Проект

СЕРТИФІКАЦІЙНИЙ КУРС
«СУЧАСНА ПОЛЬСЬКОМОВНА БІЗНЕС-КОМУНІКАЦІЯ»

для студентів спеціальностей «Міжнародна економіка» та «Міжнародний бізнес»

Кафедра української мови та літератури ДВНЗ «Київський національний економічний університет» запрошує студентів узяти участь у  сертифікаційному курсі «Cучасна польськомовна бізнес-комунікація»!

МЕТА 

Мета сертифікаційного курсу «Cучасна польськомовна бізнес-комунікація» –  актуалізація набутих при вивченні базового курсу польської мови знань у специфічній сфері ділової комунікації. 

Ви:

- опануєте основи польськомовного професійного спілкування на прикладах конкретних фахових ситуацій;

- дізнаєтеся про особливості функціонування польської мови в дипломатичній сфері та засобах масової інформації;

- отримаєте практичний досвід комунікації з представниками польської спільноти в Україні. 

В основу курсу покладено принципи системності, комунікативної спрямованості навчання, порівняння мовних систем рідної й іноземної мов. 

ЗАВДАННЯ 

Завдання курсу «Cучасна польськомовна бізнес-комунікація» полягає в удосконаленні набутих умінь і навичок усного та писемного польськомовного спілкування, з акцентом на специфіці сфери професійної комунікації. 

АВТОРИ КУРСУ

Викладачі польської мови кафедри української мови та літератури КНЕУ, працівники дипломатичного представництва Республіки Польщі, наші партнери з польських та польсько-українських підприємств різної спеціалізації, представники польськомовних ЗМІ в Україні.

СТРУКТУРА КУРСУ

Програма курсу «Cучасна польськомовна бізнес-комунікація» розрахована на 60 год., де 36 год. – практичні заняття, 10 год. – індивідуальні заняття, 14 год. – самостійна робота.
На 18 практичних заняттях Ви станете учасником мовних проектів, розв’язуватимете завдання мовних кейсів, метапланів тощо.

ВИДИ НАВЧАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ

Вам запропонують мовні тренінги з відповідних фахових ситуацій, мовні кейси, онлайнові лекції, вебсесії, коучинг-сесії, майстер-класи. 

ПЕРЕВАГИ КУРСУ

Навчальний сертифікаційний курс «Cучасна польськомовна бізнес-комунікація» для студентів-економістів – це саме те, що потрібно для успішної кар’єри. Опанувавши курс, Ви отримаєте не тільки знання про сучасну польську економічну термінологію, але й реальні практичні навички використання польської мови в бізнесовій сфері. 

Усі випускники програми отримають сертифікати.

ХТО МОЖЕ ВЗЯТИ УЧАСТЬ У ПРОЕКТІ

Студенти 2 курсу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», які:

· вивчають польську мову як вибіркову дисципліну;

· успішно пройшли відбірковий тест з польської мови;

· прагнуть використовувати польську мову у своїй кар’єрі.

ЕТАПИ ПРОЕКТУ

1 лютого – 28 лютого 2016р.      реєстрація учасників.

1 березня – 4 березня 2016р.       відбір учасників курсу (тестування).

7 березня – 7 квітня 2016р.         навчання.

ДЕ І КОЛИ ПРОХОДИТИМЕ НАВЧАННЯ

Заняття проходитимуть за розкладом курсу, про який буде повідомлено додатково після закінчення відбору слухачів, у кабінеті польської мови (головний корпус, проспект Перемоги 54/1, ауд.307). Розклад передбачає можливість проведення занять у суботу. 

Частина навчальних матеріалів буде викладатися польською мовою. 

РЕЄСТРАЦІЯ

Щоб узяти участь у відборі на сертифікаційний курс “Cучасна польськомовна бізнес-комунікація”, з 1 лютого по 28 лютого 2016р. зареєструйтеся за електронною адресою ukrmova_lit@ukr.net, написавши лист з приміткою «Сертифікаційний курс польської мови», або безпосередньо у свого викладача польської мови. 

КОНТАКТИ

За додатковою інформацією звертайтеся на кафедру української мови та літератури ДВНЗ «Київський національний економічний університет» (вул. Мельникова 79/81, 5 корпус, кім. 307, тел. 489-09-34, електронна адреса ukrmova_lit@ukr.net).

До зустрічі!
