Сьома Міжнародна виставка «Сучасні заклади освіти - 2016»
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17 березня викладачі кафедри української мови та літератури ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» відвідали Сьому Міжнародну виставку «Сучасні заклади освіти - 2016» та Третю Міжнародну виставку закордонних навчальних закладів «World Edu - 2016».

 Ця виставка є широкомасштабним професійним заходом у галузі освіти, що цього року представила 750 учасників з 25 регіонів України, Польщі, Канади, Латвії, Словаччини, Словенії, Франції, США, Австрії, Німеччини, Швейцарії, Чехії, Литви, Кіпру, Білорусії, Молдови та Естонії.

 На виставці презентували нові досягнення національної освіти в реформуванні галузі та досвід інтеграції з європейським освітнім простором.
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Відвідувачі заходу мали можливість спілкуватися з представниками навчальних закладів, обмінюватися практичним досвідом, ознайомитися із сучасними педагогічними технологіями, ІКТ-засобами навчання. Представники закордонних навчальних закладів допомагали абітурієнтам зорієнтуватися у виборі індивідуальної програми, проконсультуватися щодо вступу на бакалаврські, магістерські та аспірантські програми, умов проживання за кордоном та особливостей навчального процесу.

 Виставка представила змістовну тематичну програму, зокрема проведення  науково-практичних конференцій, презентацій, семінарів, круглих столів, майстер-класів за участю провідних фахівців і науковців.
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