Мельник Яни, 1 група, 6508

Промова

Моїй подрузі – вісімнадцять!!!
Юлько, тобі вже вісімнадцять, я не можу в це повірити, час летить так швидко. Ніби ще вчора ми вперше зустрілись. Ти пам’ятаєш нашу першу зустріч? Я її ніколи не забуду. 
Пригадую…мені п’ять, пізня осінь, я гуляла з братом, випадково недалеко біля твого дому я впала в озеро і вимокла до нитки. Твоя мама мене побачила- мокру малу дитину, яка трусилася від холоду, забрала до вас додому. Там вона посадила мене на теплу піч, дала мені сухий одяг, твій одяг. 

Тут виходиш ти, така ділова, руки в боки, тобі чотири, смішнюча, всі букви ще правильно не вимовляєш, але таким претензійним тоном до мене: «То мої кольоти!», - і в плач.
Це дуже дорогий для мене спогад, і сьогодні, у цей особливий день, я хочу  побажати тобі побільше таких яскравих і хороших моментів в житті, таких незабутніх спогадів. А ще, щоб через багато-багато років, коли ми відсвяткуємо твій черговий ювілей, думаю…шістдесят років, після моїх слів: «Стара, це ж ми дружим вже більш ніж п’ятдесят років!»,- ти ще пам’ятала нашу першу зустріч і посунула мене танцювати під цю пісню(вкл. музику). Пішли танцювати, мала, тобі ж сьогодні 18!!!
