Звіт
про роботу Первинної профспілкової організації студентів та аспірантів ДВНЗ «КНЕУ імені Вадима Гетьмана»

Всім доброго дня шановні делегати звітно-виборної конференції, шановна президія, запрошені гості! Сьогодні я маю змогу прозвітувати про роботу нашого Профкому з червня 2019 року до сьогоднішнього дня - дня звітно-виборної конференції!
За ці роки було багато викликів, можливостей, трансформацій. Пандемія, онлайн навчання... Але поруч завжди була команда, команда профспілкового комітету, яка робила максимум для різноманітного студентського життя, створювала креативи, мотивувала та студентські роки, яка допомагала у захисті наших інтересів, у вирішенні повсякденних питань. Профком студентів та аспірантів робив все, щоб студенти  відчували себе захищеними і з більшою в певністю зустрічали непрості виклики сьогодення. 
	Моя історія взаємодії з профспілкою почалась із першого курсу, коли я стала профгрупоргом академічної групи. Я активно залучалась і залучала студентів до онлайн та офлайн активностей. На третьому курсі, я стала головою профбюро факультету обліку та податкового менеджменту. А після закінчення бакалавру Головою ППОСА. Якщо одним словом говорити про Профком — це люди, люди, які не давали опускати руки, люди, бачучи яких я йшла до спільних цілей. Зі сторони студентів були як і позитивні емоції так інколи критика, критика різного характеру. Але ми справились, справились із усіма викликами сьогодення. За що я всім величезне дякую! Дякую тим, хто був поруч, тим, хто долучався до організації діяльності, тим, хто лайкав пости, тим, хто висловлював свої думки. 
	Так, як мова пішла про людей, про команду, давайте проаналізуємо скільки нас у Профкомі?
	Профспілковий комітет з 2019 збільшився, раніше нас було 13 осіб, з 2019 стало 21 особи:
Голова ППОСА, Заступник голови ППОСА, Голова профбюро фахового економічного коледжу, Голова профбюро фахового коледжу інформаційних систем і технологій; Голова профбюро факультетів міжнародної економіки і менеджменту, факультету маркетингу, факультету управління персоналом, соціології та психології, факультет економіки та управління, інститут інформаційних технологій в економіці, юридичний інститут, факультет обліку та податкового менеджменту, факультет фінансів. 
Голова комісії з питань соціально захисту, голова комісії з правового захисту
голова комісії з питань культури та дозвілля, голова інформаційної комісії, голова організаційно - фінансової комісії, голова  житлово-побутової комісії
голова комісії з питань працевлаштування та зв’язків із громадськістю,
голова комісії з питань спорту, голова комісії з питань туризму. 
Це збільшення було зроблено для більшого залучення студентів до життя університету та розподілу обов’язків.
Сьогодні на обліку в профспілковій організації  перебуває 4711 членів, що складає 54% від числа студентів. 
Відповідно у 2019 році були зроблені важливі кроки для діяльності Профкому:
- ми створили перший електронний довідничок для студента — довідничок Шулявського кембріджу, для освоєння у повній мірі студентського життя КНЕУ;
- ми створили загальну електронну базу студентів - членів Профспілки, для швидкої комунікації та розсилки;
- ми започаткували електронну анкету для вступу у Профспілку;
- ми вирівняли систему профвнесків, 1% як для бюджетної форми, так і для контрактної форми, так як раніше були з цим проблеми;
- ми провели звірку інформації щодо членства у профкомі з бухгалтерією університету;
- нами був поданий проект внутрішнього дворику КНЕУ і навіть затверджений архітектором з корегуванням, але далі проект залишився на паузі і все далі залежить від адміністрації;
- ми створили у 1 корпусі куточок відпочинку;
- ми почали активно поширювати вакансії для студентів і залучати до працевлаштування. Особисто я знаю 18 студентів, які працевлаштувались за підтримки нашої команди на різні посади: робота проджект менеджера, робота на кафедрі, смм спеціалісти, банківські працівники, бухгалтерія, міжнародні фахівці, юристи. Ми за соціальні ініціативи і тому із студентською організацією Highers ми започаткували співпрацю, ми підключились до їх діяльності для оперативної комунікації. Це студенти різних університетів, які створили платформу пошуку роботи і допомоги студентам у працевлаштуванні.
-  Для комфорту студентів до карантину ми були відповідальними за комунікацію з ОЩАД банком — для роздачі студентських квитків у 1 корпусі Університету, швидко та без черг.
Нашою традицією стала участь двох команд Університету у спортивно-інтелектуальних змаганнях, під назвою “Лабіринт”. Нічна спортивна естафета, творче представлення команд, змагання капітанів, логічні задачки та атмосфера   студентської молоді. Останнього разу ми зайняли 2 та 3 призові місця.
	Ми маємо кооперацію з різними партнерами для актуальних пропозицій для студентів, а саме:
- Мережа кінотеатрівв ОСКАР КПІ;
- Громадська організація СД Платформа;
- Фонд Пінчука (4 рік поспіль ми є амбасадорами програми ЗАВТРА UA);
- міжнародна організація волонтерства AISEC;
- велика аудиторська четвірка PWC, Ernst and Youngh, Deloitte, KPMG;
- Erasmus Student Network Kyiv;
- Київський міський центр крові;
- фонд Friedrich ebert Stiftung:
- Приватний заклад вищої освіти “Міжнародний європейський університет”
- 1991 Civil Tech;
- Київський театр оперети;
- Студентська профспілкова асоціація.
Та інші.
Наші активісти допомагали в організації та проведенні міжнародної конференції  Project Management Meeting, яка відбулась у нашому Університеті за підтримки Erasmus+. 
У нас відбулась зустріч з представниками молодіжної Ради Німеччини! Ми презентували нашу команду, проекти розвитку студентського дозвілля та обмінялись досвідом. Делегація була приємно здивована, обсягом роботи та кількістю заходів, які вже були та будуть проведені найближчим часом у рамках діяльності студентського профкому. Як пояснили нам колеги, у Німеччині профкоми більше орієнтовані на реалізацію політичних ініціатив, ніж на організації дозвілля студентів. Тому для них це був цікавий досвід, що в Університеті функціонує така організація, яка допомагає студентам!Дякуємо колегам за атмосферу, а FES-Ukraine за гостинність.
	За ці роки ми постійно здійснювали просування Університету у різних напрямках: онлайн та офлайн дні відкритих дверей, профорієнтаційні школи для шкіл України, організація квестів, зйомка відео форматів та допомога у веденні соціальних мереж. 
	Житлово-побутова комісія нашого Профкому займалась не лише питаннями студентського містечка, а й питаннями допомоги студентам із ситуацією COVID в ізоляторних пунктах (харчування, медикаменти та інша допомога).
	Також комісія займається пільговим проживання студентів, аналізом калькуляції щодо підвищення вартості у гуртожитках, позиціюванням студентських питань на ректоратах, проведенням прибиранням біля гуртожитків, організацією конкурсів, допомогою у Рейдових комісіях, допомогою у поселенні студентів та підтримкою студентів у будь-яких питаннях та життєвих ситуаціях.  Житлово-побутова комісія нашого Профкому провела кейс-турнір «Твій Простір», де студентські команди могли подавати приклади оформлення  студентського коворкінгу у 1 гуртожитку.


Соціальна та правова активність
Важливим напрямом діяльності профспілок взагалі і студентських профспілок зокрема є захист прав та інтересів членів профспілки шляхом участі у пікетуваннях, мітингах та інших масових заходах, покликаних привернути увагу органів державної влади до порушених проблем. Адже профспілковий лідер – це не професія, а здатність організовувати боротьбу і брати на себе відповідальність. Лідер має бути мотиватором для колективу та бути готовим віддавати усі свої фізичні та духовні сили заради своїх членів. 
Але основна наша робота по соціально-правовому захисту це щоденні звернення студентів, з якими вони щоденно стикаються на факультетах і в гуртожитку: це питання і працевлаштування, і отримання довідок, перездачі, атестації, відпрацювання, правопорушення, поселення, лікування, стипендіального забезпечення тощо.
	Ми займаємось єдиними квитками для дітей сиріт (пільгові посвідчення), що надають право на безоплатне відвідування кінотеатрів, виставок, музеїв, спортивних споруд, а також безоплатний проїзд у громадському транспорті. Розробляємо кейси про студентські права та права людини - курс “Мистецтво авторських прав”.
	Ми провели ряд заходів для збору коштів для студентки фінансового факультету Карпухно Анни щодо боротьби з раковими пухлинами. Приймали скарги та заяви для боротьби з викладачами, які порушують всі можливі морально-етичні норми та правила академічної доброчесності і вирішували ці конфлікти. Ми на постійній основі допомагаємо у зборі документів на іменну стипендію та у допомозі в подачі кандидатів. Виконувати соціально-правову  роботу ми маємо можливість на всіх рівнях, адже, являємося членами ректорату  та Вченої ради університету, Трудового колективу, членами президії Київської міської організації профспілки працівників освіти і науки України, де неодноразово піднімаємо питання щодо соціального захисту студентів, створення кращих умов їх самореалізації в ринкових умовах. Ми неодноразово брали участь у мітингах проти  законопроектів “Про працю”, які порушують студентські інтереси. Виступали проти питання зменшення відсотків стипендіатів. 
	Потрібно зазначити, що відповідна комісія веде облік соціально незахищених категорій студентів, студентів-сиріт, студентських сімей, студентів дітей-учасників АТО, студентів, які залишилися без піклування батьків. Варто відмітити оперативну співпрацю деканатів та профбюро факультетів у підготовці наказів щодо виплати матеріальної допомоги  та стипендійного забезпечення студентів. 
Протягом звітного періоду на території університету проводилися заходи, приурочені до Всеукраїнської Благодійної акції «Серце до серця». В рамках цієї акції щорічно проводяться: онлайн-аукціон побачень; благодійний ярмарок солодощів на території корпусів, а також Економічного коледжу; перегляд фільмів, ярмарок книг. Кожного року ми збираємо більше 11 тисяч гривень, що сумарно за  звітний період становить більше 22 тис.грн.  і це є найкращим результатом серед університетів Києва. День донора від Київського міського центру крові, де небайдужі студенти, декани, викладачі зробили добру справу – здали кров, а саме 17 літрів, яка врятує комусь життя. 
	Ми організовуємо поїздки до Дитячих будинків. Протягом звітного періоду ми провели 4 поїздки до дитячого будинку «Надія», 2 до дитячого будинку малютки “Берізка”,  2 до дитячого будинку “Барвінок”. 
	На постійній основі ми долучаємось до волонтерства 10th Kyiv Wizz Air Marathon,  дитячого Міста професій, соціальних ініціатив міжнародного благодійного фонда Keeplife та інші.
	Ми допомогли нашим студентам, які опинились у скрутному положенні закордоном. Під час Covid-ситуації, студенти, які поїхали на навчання до Німеччини не мали змоги повернутись і не мали змоги виходити із власного житла. Ми матеріально надіслали кошти та інформаційно поширили ситуацію для збору котів. 
 
Профком студентів та аспірантів це про розвиток особистості. 
	Наші глави профбюро та комісій стають лідерами думок. Ми організовуємо походи у Верховну Раду, театр  Івана Франка, Національної оперети, Київської  міської оперети, квитки на концертні події Jony, Elman. Квитки на виставку електроніки та компютерних ігор CEE GAMES ,1991 Civil Tech  про бізнес. 
	Ми започаткували тренінги про соціальне підприємництво,  безкоштовні Speaking club, інтелектуальний брідж та формат “Жива бібліотека”. У нас пройшли прямі включення із закордону (США Фарапонов Владислав) зі студентами та випускниками КНЕУ. Неодноразово запрошували спікерів для мотиваційних спічів — шлях до самореалізації. А також разом із Міжнародним європейським університетом провели курс “Студент.5 Елемент” - від ідеї до бізнесу.

Екологічна свідомість студентів. 
	За звітний період нами було зроблено: 
- 2019 ми вивезли близько 326 кг макулатури;
- 3 рази здавали батарейки на утилізацію ( 3 великі бокси в університеті збирались);
- з партнерами, а саме СД Платформа та МЄУ провели кампанії #посади_сади, на байдарках по Дніпру;
- суботники навколо КНЕУ;
- World Cleanup Day на Трухановому острові.

Інформаційна підтримка.
	На День народження факультетів та професійні свята соціолога, юриста, економіста, маркетолога, бухгалтера ми розписали інформаційні пости та долучили студентів. Також ми організували креативні фотозони. На постійній основі ми проводимо інформаційну кампанію про профспілки та наш профком загалом (Що таке профком, профвнески, відео про нашу команду), а також розповсюджуємо інформацію про здобутки наших студентів.
Ми виросли у соціальних мережах: з 625 підписників у Телеграмі ми виросли до 3 151, у Інстраграм з 567 до 1 715. Ми запустили у 2021 році перший тік-ток нашого Університету -  деякі відео набирають більше 9000 переглядів, для початку розвитку це гарний старт. Таким чином ми йдемо у крок із часом, і бажаємо залучати абітурієнтів до нашого Університету.
У нас свій брендинг: колір жовтий, світшоти, футболки, еко-блокноти, ручки, чашки та стікерпак.

Спорт та туризм для студентів.
	Командою розвиваємо сильний дух у студентів та загартованість. Про спортивно-інтелектуальну гру «Лабіринт» я вже розповіла, де від нашого ЗВО брало участь 2 команди, які зайняли призові місця.  Також з нагоди Міжнародного Дня студента щорічно  проводимо загально університетський турнір з боулінгу на «КУБОК Профкому», де студенти змагаються на ігрових доріжках. Гарною традицією стало приймати участь у міському боулінг-турнірі, де у 2020 році наша команда студентів зайняла 2 місце. 
	Наша організація активно співпрацює із спортивним комплексом «Економіст». Щорічно проводиться футбольний турнір серед факультетів/інститутів Університету та міжуніверситетські турніри, підтримка у проведенні Спартакіад серед студентів університету, турніри з шахів та плавання.
	Завітавши до нас ви зможете отримати безкоштовні квитки на футбольні матчі, які проходять в Україні. Зокрема, протягом цих років було проведено велику кількість спортивних заходів та змагань, також волонтерського характеру. А в нагородження за перемоги студенти отримують продукцію з символікою Профкому.
Активісти КНЕУ брали участь у  спортивних марафонах  такі як: Wizz air Kyiv City Marathon, Night Run Marathon, Kyiv Half Marathon, Intersport Run UA,  як із сторони волонтерів , так і зі сторони учасників. У жовтні разом із викладачами, кураторами, адміністрацією підкорювали швидкість та мішень, де завоювали призові місця. 
Також розповсюджуємо інформацію щодо хокею, а саме квитки зі знижкою, або безкоштовні квитки. Підтримка нашої футбольної команди Університету ФК “Люксор” як матеріально, так й інформаційно та вболіванням. 
Разом із командою Профкому ми відвідали Львів, Тернопіль, Чернівці, Черкаси, Одесу та Запоріжжя у навчаль-профорієнтаційних цілях. Саме там ми з профспілковим активом інших ЗВО обмінювались досвідом та напрацьовували спільні проекти. 
У літку ми два роки поспіль відвідували Базу відпочинку “Маяк” (КПІ), Херсонської області (Загалом 45 студентів відвідали за два роки базу). Ми провели спортивні ігри, навчальну діяльність, інтелектуальні квести та зняли відео та фото формати для соціальних промо акцій.  Також у 2021 році ми вперше здійснили поїздку до Грузії (11 осіб з Університету). А взимку ми традиційно їздимо на гірсько-лижний курорт Драгобрат, Карпати. Уже три роки поспіль ми здійснюємо цю поїздку і практикуємо сноубординг.

Комісія з питань культури та дозвілля є найбільшою та найактивнішою серед комісій профспілкового комітету. Важко перелічити всі ті заходи, які були ініційовані та проведені нашими активістами, але все ж таки спробуємо. 
 Доброю традицією у нашому університеті стало святкування днів народження факультетів, які виховують почуття патріотизму до свого факультету, зміцнюють команду активістів, надають можливість для розкриття творчих здібностей студентів, об’єднують спогадами випускників. За фінансової підтримки ППОСА відбулись грандіозні ювілейні святкування Днів факультетів. 
 Профком студентів активно допомагає профбюро факультетів в організаційному та фінансовому планах під час підготовки до щорічних загальноуніверситських  масштабних фестивалів, такі як «Осіння казка», «Студентський БУМ». Зокрема, сценічні виступи на «СтудБУМі» завжди спонсоруються за рахунок коштів ППОСА, крім того, цього року капітани команд отримали грошові премії від студентського профкому як знак подяки за організаційну та творчу роботу на такому високому рівні. 
 З метою виявлення творчих здібностей профспілковими бюро факультетів МЕіМ, ОПМ, ФФ, ФЕтаУ, ФМ, ФУПСтаП, ЮІ, ІІТЕ проводяться внутрішньо факультетські фестивалі для 1 курсів: «Точка опору», «Дебют першого курсу», «АЛЛО МЕіМ». І навіть під час карантину ми змогли провести ці заходи з дотриманням карантинних вимог. 
Щороку ми просуваємо наші проекти:
- Profweekend
- Travel the KNEU
- Квести на факультетах
- Факультет маркетингу започаткував фото-фестиваль «KNEU SUSHKA» - це свято, де фотографи-студенти  розвішують різні роботи і серед них обирають найкращі. Запрошуються відомі люди, блогери, фотографи.
- Святкування Хеловіну. Там студенти переглядали фільми у моторошній атмосфері з декораціями, яку створили за підтримки нашого Профкому.
- У 2021 році ми запустили два наших нових формати: загально-університетський бум — мюзикл “Сімейка Адамсів”, де всі охочі студенти університету долучились до активної творчої роботи, у вигляді вокальних, хореографічних, інструментальних номерів та акторської майстерності.
- KNEU FILM FESTIVAL, де факультети та ННІ взяли участь і підготували короткометражки різноманітних жанрів, ролей та сюжетів.
- Благодійний Dream.Dance.Festival за підтримки Міжнародного Європейського Університету та Міжнародного благодійного фонду Keeplife.
- Наймасштабніша посвята першого курсу, яка зібрала більше 3000 студентів на стадіоні біля метро Іподром. 
	І це тільки описана маленька частинка усіх заходів, які організовує та проводить наш Профком студентів та аспірантів.

Цифри.
· 30336 грн — виділено на фестиваль Осіння казка(у 2019 році)
· 38 студентів отримали матеріальну допомогу
· 73 студентів отримали преміювання
· 42 Єдиних квитків видано дітям-сиротам
· Щороку більше 190 студентів отримали пільгове проживання у гуртожитку
· 10 500 грн виділено на Новорічну вечірку для студентів у Volume club ( у 2019)
· 11 500 виділено у 2021 на Кінофестиваль КНЕУ
· 10150 виділено на мюзикл “Сімейка Адамсів” (2021)
· 8220 грн  виділено на Dream.Dance.Festival (2021)

Можливості.
- у 2019 році заступники голови профкому та голова інформаційної комісії поїхали на навчання до Варшави — дипломатія та управління в Європейському союзі.
Особисто я за активну громадську діяльність в Університеті ( а саме в профкомі) та успішне навчання мала змогу поїхати до Канади, адже виграла там стипендію. І до карантину ми мали можливість ще підготувати документи і  подати на отримання стипендії ще одного активіста профкому, але карантин вніс свої корективи. 
Також за нашою рекомендацією студенти отримують премії міського голови та подяки від Департаменту молоді і спорту. Саме нашою командою було подано до Календарного плану захід “Столичний БУМ” та отримано погодження на фінансування. Зараз ми на етапі Тендерного голосування.
Наш Профком студентів та аспірантів 3 роки поспіль бере участь у Громадському бюджеті міста Києва і подає проекти пов’язані із Університетом. І далі будемо слідувати цій традиції. Адже це ще одна можливість розвитку нашого університету.
    
Підбиваючи підсумки роботи нашого профкому, хочу щиро подякувати тим людям, які цю роботу виконували, а також тим, хто сприяв нам у цьому. Безмежно вдячна!
Хочу сказати неймовірне дякую, всім студентам, які навіть в епоху карантину долучились до нашого Профкому!
Ми – це та рушійна сила, яка пройде крізь всі негаразди з гордо піднятою головою! Студенти долучайтесь до активностей, креативте і пам’ятайте, що є три речі, яку неможливо повернути: час, слово і можливості. Не гайте часу, ловіть можливості і будьте на ритмі активізму!
Профком КНЕУ – найкращий!
Далі більше і більше тільки далі!
