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Організація управління інноваційною діяльністю організацій
Зміст управління інноваційною діяльністю підприємства включає в себе перелік основних функцій менеджменту – планування, організація, мотивація, контроль. При цьому основним управлінським процесом залишається організація інноваційної діяльності, що потребує побудови ефективного організаційного механізму, тобто визначення напрямків та способів взаємозв’язків керівних кадрів підприємства у процесі управління інноваціями. Це актуалізує більш глибоке дослідження методологічних основ побудови організаційних структур управління інноваційною діяльністю підприємства.

Найбільш значним чинником, який впливає на ефективність інновацій, є господарчий механізм, який повинен опиратися на «економічні важелі» замість «адміністративних» [3, с. 73]. Отже, значну роль у впровадженні інновацій відіграє організаційно-економічна структура управління підприємством. Недаремно першим етапом процесу розробки інноваційної стратегії підприємства є побудова організаційної структури, що визначає формування і впровадження інновацій.
Комплекс формування інноваційної діяльності включає структурні підрозділи, відповідальні за розвиток підприємства, маркетингову діяльність, НДДКР. До складу комплексу реалізації інновації входять виробничо-технічні служби, служби персоналу, що відповідають за розвиток і НДДКР. Комплекс управління інноваційною діяльністю складається з керівників структурних підрозділів і вищого керівництва [1, с.262].
При побудові організаційної структури управління інноваційною діяльністю повинні дотримуватися наступні основні принципи: централізації,  достатності, відсутність дублювання функцій, безперервність управління, забезпечення ефективних інформаційних потоків, зворотного зв’язку [2, с.72].
Відповідно до цих принципів організація управління інноваційною діяльністю підприємства може здійснюватися за двома різними підходами:
1) підприємство, виходячи із стратегії свого розвитку, створює дочірню структуру, організуючу процес реалізації інновацій;
2) створення складної структури усередині самого підприємства.
При побудові організаційних структур управління інноваційною діяльністю важливо враховувати основні фактори: розмір підприємства, тип виробництва, розмір витрат на інноваційну діяльність, організаційний підхід.
Залежно від планового обсягу витрат підприємства на інноваційну діяльність організаційна структура управління також буде різною. Так, застосування лінійно-функціональної системи забезпечує скорочення витрат завдяки розподілу праці на професійній основі; при дивізіональній структурі управління витрати зростають; при матричній – мають місце значні витрати робочого часу на координаційну діяльність; при едхократичній управлінській системі витрати навпаки скорочуються.
Таким чином, організація структур управління інноваційною діяльністю підприємства залежить від напрямків та способів взаємозв’язків керівних кадрів підприємства у процесі управління інноваціями.

Основними факторами, що впливають на вибір тієї чи іншої організаційної структури управління інноваціями є: розмір підприємства, тип виробництва, розмір витрат на інноваційну діяльність, організаційний підхід. 
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