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Теоретичні аспекти управління інноваційною діяльністю банків
У сучасній банківській практиці діяльність кожного успішного з точки зору продуктивності капіталу та конкурентоспроможності банку передбачає використання передових науково-технологічних досягнень та розробок. 
Інноваційна діяльність та інноваційний процес стають базисами усіх якісних, кількісних і структурних змін в економіці, визначаючи інновації одним з основних факторів розвитку банків, що вимагає включення інноваційної складової у концепцію банківського стратегічного менеджменту.
Процес управління інноваційною діяльністю завжди спрямований на досягнення конкретних цілей за допомогою наявних ресурсів організації, серед яких провідне місце належить людським ресурсам. Тому при формуванні системи інноваційного менеджменту банку необхідно враховувати економічні, організаційно-управлінські, соціально-психологічні чинники, що впливатимуть на поведінку учасників інноваційного процесу та ефективність їх діяльності. 
Завдання менеджерів у сфері інноваційної діяльності залежать у першу чергу від рівня управління. Менеджери вищої ланки повинні визначати перспективні напрями розвитку, ставити стратегічні цілі, окреслювати коло інноваційних пріоритетів. Менеджери середньої ланки повинні керувати втіленням у життя інноваційних рішень керівництва, що передбачає вміння консолідувати персонал банку для їх досягнення та створити відповідний психологічний клімат у колективі, сформувати мотиваційну складову тощо. 
Менеджери нижчого рівня - висококваліфіковані спеціалісти банку, що займаються виконанням окремих конкретних завдань стосовно прийнятих інноваційних рішень безпосередньо «на місцях». Таким чином, працівники абсолютно усіх рівнів банку можуть бути суб'єктами інноваційної діяльності у межах окремої фінансово-кредитної установи.

Крім того, міжнародний досвід свідчить, що формування ефективних організаційних структур управління інноваційними процесами в банку переважно відбувається через формування окремого структурного підрозділу, основною метою якого є розробка нововведень і узгодження цього процесу із довгостроковими планами розвитку банку.
На даний момент впровадження інноваційного менеджменту як останнього слова в банківському управлінні є нагальною необхідністю для українських банків. Тут доцільно перейняти досвід провідних зарубіжних банків. Так, за інформацією французького банку BNP Paribas, його програма інноваційного менеджменту «Дух інновацій» націлена на те, щоб інновації увійшли до числа найважливіших активів банківської індустрії. Показовими у цьому відношенні є й корпоративні гасла таких глобальних банків світу, як іспанського Santander – «Цінності з ідей» («Value from Ideas») та канадського Royal Bank of Canada – «Інновації – в усьому, що ми робимо» («Innovation in Everything We Do»), які свідчать про їх стратегічну націленість на всебічне використання інновацій.
Ситуація, в якій необхідно впроваджувати в українську практику інноваційний банківський менеджмент, характеризується цілим рядом напрямків впливу зовнішнього середовища, таких як інтеграція українських банків у світову фінансову систему, впровадження іноземних банків в Україні, криза і реструктуризація банківської сфери тощо.
Крім того, слід зазначити, що інноваційний банківський менеджмент може бути успішно впроваджений в українських банках лише як частина більш широких заходів по виробленню й застосуванню на практиці інноваційної стратегії. 
ЛІТЕРАТУРА
1. Єгоричева С.Б. Інноваційна діяльність комерційних банків: стратегічні  аспекти [Текст]: монографія / С.Б. Єгоричева; ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі». – Полтава: ТОВ «АСМІ», 2010. – 348 с.
2. Котковський В.С., Боборіко А.А. Банківські інновації та їх необхідність в діяльності банків. Режим доступу:

http://www.rusnauka.com/10_DN_2013/Economics/1_132959.doc.htm
3. Ніколаєва К. Інноваційні стратегії банку/ К. Ніколаєва, Г. Пересадько// Маркетинг і менеджмент інновацій. – 2012. - №1. – С. 169.

