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Проблеми інноваційної діяльності підприємств України та шляхи їх подолання
Для сучасного підприємства управління інноваційною діяльністю є невід’ємною частиною його розвитку та однією з головних складових зміцнення його ринкових позицій, як на вітчизняному так і на світовому ринку.

Тоді як  у розвинутих країнах (наприклад, Німеччина) показник питомої ваги промислових  підприємств, що здійснюють інноваційну діяльність, ще  у 1999  р.  досяг  70%  і  спостерігається тенденція до зростання, в нашій країні він, наприклад,  у  2013  р.  перебував  на  рівні 16%.  Однією  з  причин  такої  низької інноваційної активності в Україні разом із браком різного роду ресурсів є відсутність належного досвіду управління нововведеннями в ринкових умовах  і відповідної теоретичної бази.  

Здатність підприємства ефективно управляти інноваційною діяльністю підвищує його шанси у конкурентній боротьбі та надає переваги на сегменті ринку, де працює фірма, лише у тому випадку якщо підприємство у змозі виконувати безліч різнопланових завдань. Важливим при проведенні інноваційної діяльності на підприємстві є вибір її напрямку, тобто чи інновація буде продуктовою чи технологічною. 

В Україні інноваційна діяльність застосовується в таких галузях: медична галузь, машинобудівна, авіабудівна, суднобудівна, нафтова, сільськогосподарська, хімічна, скляна, електротехнічна та металургійна. У 2013 р. було проведено обстеження промислових підприємств. У результаті цих досліджень було виявлено, що 16,2% українських підприємств займаються інноваційною діяльністю. Якщо порівнювати цей показник із 2010р., то він зріс на 2,4 п.п. Як свідчить статистика, багато підприємств не використовує інноваційні розробки через низку факторів, які стримують інноваційну діяльність, особливо під час фінансової кризи. Країни з розвиненою ринковою економікою знайшли вихід з кризового стану. Вони впровадили зміни у законодавстві, організаційній та фінансовій сфері підприємств, що стимулюють активізацію інноваційної діяльності. Аналіз такого зарубіжного досвіду та його подальше врахування українськими підприємствами дасть змогу реалізовувати конкурентоспроможну продукцію на світовому ринку.
На сьогодні в Україні рівень інноваційної активності, впровадження інновацій та відтворення ринкового сегменту виробництва інноваційної продукції залишається недостатнім для забезпечення інноваційного прориву національної економіки. Державі  необхідно  спрямувати  свою  діяльність  на  створення сприятливих умов для активізації інноваційної діяльності всіх учасників інноваційного процесу "ідея – дослідження – виробництво – реалізація"; стимулювання інтеграції вітчизняних підприємств до реалізації міжнародних проектів високотехнологічного виробництва. Щоб в Україні все ж таки розвивалась інноваційна діяльність, необхідно здійснити  комплекс  організаційно-економічних  заходів,  що  охоплюватимуть: проведення ефективної державної інноваційної політики, погоджуючи темпи і пропорції розвитку науки, технологій і виробництва; вдосконалення механізму захисту прав інтелектуальної власності та процедур патентного захисту інновацій;  забезпечення  сприятливого  клімату  для  створення  власних  наукомістких виробництв повного циклу завдяки використанню різних форм державної підтримки;  розвиток  інноваційної  інфраструктури  через  покращення  системи  інформаційного  забезпечення  інноваційної  діяльності,  сертифікації  та  впровадження розробок, підготовки і перепідготовки кадрів; забезпечення комерціалізації  наукових  результатів  завдяки  формуванню  основ  для  ефективного  партнерства державного та підприємницького секторів в інноваційній сфері; розширення міждержавного співробітництва у галузі наукових розробок та інноваційної  діяльності,  координації  зусиль  у  питаннях  розвитку  пріоритетних  для кількох держав напрямів.
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