Океан О.В.
Київський національний економічний університет ім. В. Гетьмана

м. Київ

Проблеми комерціалізації інновацій в Україні
В умовах ринкової економіки, заснованої на принципах конкуренції, інновації стають ключовим чинником розвитку підприємства. За оцінками фахівців, у розвинених країнах від 75 до 85% промислового виробництва забезпечується за рахунок активної інноваційної діяльності. Таким чином, можна стверджувати, що використання та впровадження інновацій є запорукою підвищення ефективності діяльності сучасного підприємства.

 Однією з сучасних концепцій у сфері управління інноваційною діяльністю є комерціалізація інновацій, серед відомих розробників якої можна виділити Е. Дандона, Дж. Козметського та Р. Такера [1]. У загальному розумінні, комерціалізація інновацій представляє собою процес виділення коштів на інноваційні розробки та поетапний контроль за їх витратою, включаючи оцінку і передачу завершених та освоєних у промислових умовах результатів інноваційної діяльності [2].
 Основними інструментами комерціалізації інновацій є завершений інноваційний цикл, стратегія продажу інновацій, методи комерціалізації, оптимізація складу учасників комерціалізації інновацій, алгоритм комерціалізації інновацій та поведінкові інструменти. 
Успішна комерціалізація інноваційного продукту вимагає створення необхідної інфраструктури та активізації спільної діяльності кваліфікованих спеціалістів з трансферу технологій, інтелектуальної власності та творців науково-технічних розробок, а також оцінювання незалежних експертів. 
На сьогоднішній день Україна володіє достатньо високим науковим потенціалом, зберігає значну кількість високих технологій в авіаційній та космічній галузях, інформаційних технологіях, суднобудуванні, тощо. Однак, мають місце значні проблеми з комерціалізацією науково-технічних розробок і трансфером технологій практично у всіх галузях економіки.
Однією з основних проблем розробки та комерціалізації інновацій в Україні є застарілість наукової бази та її повільне оновлення. Внаслідок цього, окрім вітчизняних наукових досліджень у сфері організацій та створення нових розробок і технологій, комерціалізація інновацій реалізується шляхом залучення додаткових грантів, наданих організаціями країн ЄС та США.
Для вирішення даних проблем і переходу економіки України на інноваційний шлях розвитку необхідні в першу чергу взаєморозуміння та консолідація зусиль таких зацікавлених сторін, як: державних інституцій України, бізнес структур, та наукових організацій.
При цьому, важливими питаннями є створення необхідної інфраструктури, забезпечення належного фінансування наукових досліджень і науково-технічних розробок з одночасним налагодженням зв’язків між бізнес-структурами, виробничим сектором і науково-дослідними організаціями та університетами [3].
Одним з напрямів активізації процесу комерціалізації інновацій є створення бізнес-порталу НАН України для розміщення актуальних інноваційно-технічних розробок в рамках реалізації Державної цільової програми «Нанотехнології та наноматеріали», що сприятиме пошуку потенційних інвесторів і виявленню запитів ринку на нові розробки. 
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