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Управління кайдзен: особливості застосування в Україні

В сучасних умовах розвитку підприємництва та широкого впровадження інновацій у світі українським підприємствам стає дедадалі важче конкурувати та розширювати свій збут. На вітчизняних підприємствах необхідно змінювати філософію менеджменту  для того, щоб залишатися конкурентноспроможними.
Метою нашого дослідження є показати один з можливих напрямків розвитку менеджменту , шляхом впровадження в Україні японської практики під назвою «кайдзен».
Дану тему в своїх роботах розглядали такі українські науковці, як Смирнов І. Г.  В своїй роботі «Досвід японської логістики та його застосування в Україні: від «КАНБАН» до «ГЕМБА КАЙЗЕН». Садченко О. В., та Нічітайлова Н. С. розглядали дану концепцію з урахуванням екологічного застосування.

Актуальність даної роботи полягає в тому, що в сучасних умовах ведення бізнесу в Україні (високий податковий тягар, корупція, застарілі методики і обладнання) кайдзен може стати вирішенням багатьох проблем: раціоналізувати виробництво і робоче місце, скоротити витрати, підвищити ефективність працівниківта та стимулювати їх до генерації нових ідей.
Кайдзен пропонує якісно нову для українських підприємств філософію менеджменту, хоча дана філософія в Японії вперше почалася застосовуватися ще в часи відновлення пілся Другої світової війни. За цей час кайдзен зробив японську економіку однією з найефективніших та найрозвиненіших в світі. Кайдзен (від японських слів КАІ – «зміна» і ZEN – «краща», «до кращого») – тобто розуміється постійна зміна на краще., процес постійного вдосконалення всіх елементів та ланок, що беруть участь у процесі виробництва. У тих компаніях, де застосовується «Кайдзен», щоразу коли людина бачить можливість зробити свою роботу краще, вона повинна впроваджувати ці зміни і відповідним чином змінювати стандарти виконання окремих операцій.[2 с. 159] Дану систему використовуюсь провідні компанії такі як: Toyota, Nissan, Canon, Honda та ін. В Україні дану філософію вже використовують такі фірми як: Coca-Cola, JTI, Еліо-Україна та ін.
Одна з головних відмінностей філософії менеджменту кайдзен – це орієнтація на процес. Український менеджмент завжди був орієнтований на результат. Процес досягнення цього результату при цьому був не важливий. Кайдзен же навпаки доводить, що правильна організація процесу дає змогу не тільки досягати гарних результатів, а досягати цих результатів з мінімумом витрат. Постійне зменшення витрат, раціоналізація робочого місця, контроль якості в масштабах всієї компанії, введення стандартизації – основні компоненти кайдзен.
Оскільки кайдзен – це безперервний процес, в якому приймають участь всі співробітники компанії, то менеджери будь-якого рівня так чи інакше займаються кайдзен.[2] Робоче місце ж  має бути раціоналізоване за системою 5S, яка включає в себе 5 складових: сортування (сумніваєшся в потрібності речі позбався від неї), раціональне розташування (місце для кожної речі, і кожна річ на своєму місці), прибирання (наведи чистоту і підтримуй її), стандартизацію (якщо ти не бачиш ти не знаєш, а якщо ти не знаєш, то не можеш і управляти), вдосконалення (підтримуй досягнуте, вдосконалюй і забудь про обвинувачення). 
І що найголовніше, кайдзен можна впроваджувати в будь-яких компаніях не залежно від галузі, форми власності та розміру підприємства.
При всіх перевагах даної філософії, треба все ж зважати, що вона виникла не стихійно, а була сформована в процесі історичного розвитку Японії, менталітету її жителів, традицій та звичаїв. Тому, до впровадження кайдзен в Україні треба ставитися з великою обережністю та терпінням. Потрібно враховувати, що впровадження даної системи – це довгостроковий проект. В ході реалізації даного проекту не можна робити перерв, потрібно мотивувати працівників дотримуватися кайдзен,  усвідомити, що результат неможливий без процесу. Найголовнішою проблемою для впровадження кайдзен в Україні це зламати установлену в нас віками свідомість та наш менталітет. Треба відкинути загальноприйняті в нас ідеї та методи і думати про те як зробити, а не чому це має бути зроблено. 
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