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Захист інтелектуальної власності
Захист інтелектуальної власності є дуже важливим для сфери інновацій, оскільки охорона авторських прав сприяє розвитку інтелектуального потенціалу країни. Досить багато вчених висвітлюють проблеми захисту інтелектуальної власності, проте стан захисту авторських прав потребує вдосконалення та значного поліпшення насамперед на державному рівні.

Захист інтелектуальної власності – це сукупність заходів як правового, так і економічного регулювання винахідницької діяльності, оскільки дає змогу зберігати авторське право та одержувати прибуток інновацій. Система захисту включає в себе правовий захист інтелектуальної власності, розвиток патентної системи, організацію загальнонаціональних конкурсів винахідництва і новаторства тощо [2, c. 83].

Наразі в Україні існує три види захисту прав власності: патенти, авторське право та товарний знак.

За весь час становлення права інтелектуальної власності в Україні пропонувались різноманітні проекти, розроблялись національні та міжнародні нормативно-правові акти, вводились та відмінялись системи реєстрації наукових відкриттів, проте проблема так і залишається відкритою. На жаль, в Україні не приділяють достатньої уваги інноваційним винаходам, що призводить до втрати інтелектуального потенціалу держави.

Незважаючи на помірний прогрес, досягнутий останніми роками у сфері законодавчого забезпечення охорони об’єктів права наукового відкриття, треба зазначити, що законодавча база є досить недосконалою, проте основні аспекти захисту права на наукове відкриття регулюються більшою мірою за аналогічними нормами захисту патентного права.

В Україні існують такі способи захисту права інтелектуальної власності як адміністративно-правовий, цивільно-правовий, а також кримінальна відповідальність за порушення прав інтелектуальної власності [1, c. 219].
На даному етапі розвитку України є необхідною розробка і прийняття закону, який передбачав би деякі аспекти вдосконалення охорони права на інтелектуальну власність [3, c. 248]:

– вдосконалення процесу дослідження установами Національної академії наук України, передусім поліпшення процесу доказовості достовірності винаходу;

– подетальний облік реєстрації набуття прав власності на наукове відкриття;

– вдосконалення процесу видачі документів на інновації, зокрема термінів та особливостей визнання;

– закріплення пільг за авторами інновацій;

– судовий захист права інтелектуальної власності на наукове відкриття.

Інтелектуальна власність повинна стати частиною стратегічного бізнес-планування. Що стосується захисту прав на інтелектуальну власність, то бажано вибрати оптимальну патентну стратегію. З одного боку, важливо найбільш надійно захистити від конкурентів свою продукцію на ринку, а з другого - забезпечити її патентну чистоту з тим, щоб не порушувати права на інтелектуальну власність, що належить іншим.
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