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Вплив інновацій на управління конкурентоспроможністю підприємства
Становлення і розвиток вітчизняної ринкової економіки відбувається в умовах високої інтеграції у світове господарство, де невпинно та стрімко зростає конкуренція. З огляду на важливість досягнення конкурентоспроможності підприємства, як невід’ємного заходу його життєздатності й успішної діяльності в умовах ринкового середовища, першочерговим завданням постає управління конкурентоспроможністю підприємства. 
Досвід зарубіжних країн підказує, що інноваційна діяльність є одним з головних чинників, які сприяють підвищенню конкурентоспроможності підприємства. Тому менеджмент підприємства повинен зосереджувати велику увагу на впровадженні інновацій. [1, 2]
Проблема забезпечення випереджального розвитку – це не лише широке застосування новітніх технологій, а насамперед інноваційне оновлення матеріального виробництва, його структурна перебудова як шляхом модернізації на основі нової техніки і технології, так і завдяки широкому використанню інформаційно-інтелектуальних технологій. Економічна цінність інновацій, їх роль у побудові конкурентоспроможності підприємства визначається зростанням прибутковості, розширенням масштабів бізнесу,  а їх соціальний ефект проявляється таким чином, що за рахунок підвищення доходів більш повно задовольняються потреби та поліпшується якість і безпека життя.[2]
В Україні станом на 2012 р. вищою за середню частка інноваційних підприємств була серед підприємств із виробництва коксу та продуктів нафтоперероблення (34,9% підприємств виду діяльності), машинобудування (24,5%), а також хімічної та нафтохімічної промисловості (24,0%).
На міжнародному рівні в рейтингу  за Глобальним інноваційним індексом 2012р. Україна посідає 63 місце серед 141 країн світу. У рейтингу за Глобальним індексом конкурентоспроможності  2012 – 2013 Україна посіла 73 місце серед 144 країн світу.[3]
Очевидно, що дані показники є невисокими, тому у сучасних умовах постає досить гостро питання щодо виходу українських підприємств на зарубіжні ринки. Побудова і реалізація нової концепції управління конкурентоспроможністю підприємства повинна передбачати:
· збільшення обсягів фінансового забезпечення інноваційної діяльності, наукових розробок. Фінансування наукових програм з державного бюджету має носити адресний та цільовий характер (повинні фінансуватися найпріоритетніші проекти); 

· створення умов для підтримки фінансових, інформаційних, консалтингових, маркетингових та інші видів інноваційних процесів; 

· взаємозв’язок вітчизняних і зарубіжних напрацювань у сфері управління конкурентоспроможністю суб’єктів господарювання на засадах інноваційного розвитку для формулювання нових ідей, поглядів та методологій їх реалізації в управлінській діяльності підприємства;
Зазначені заходи дадуть змогу сформувати сприятливий інноваційний клімат для управління конкурентоспроможністю вітчизняних підприємств.
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