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Інноваційні підходи до змін в управлінні підприємствами
З прискоренням глобалізаційних процесів та збільшенням ролі інтеграції, питання впровадження інноваційного менеджменту на підприємствах набуло нового значення, адже рівень їх конкурентоспроможності багато в чому залежить від ефективності управління, здатності застосовувати інновації в управлінні. 
Іноземні підприємства у своїй практиці все частіше застосовують метод інтегрування ідей, коли менеджери сприймають персонал як стратегічний ресурс, що здатен не лише до фізичної праці, але й творчого і креативного мислення. Саме останні складові можуть стати вагомим фактором підвищення конкурентоспроможності підприємства та сприяти розширенню сегмента потенційних споживачів [1].

На нашу думку, одним з найефективніших є метод «креативних» команд, що полягає в об’єднанні професіоналів-однодумців, які володіють дослідницьким апаратом декількох наук і вміють інтегрувати знання з освоєних сфер діяльності при вирішенні управлінських питань [2]. Як показує досвід, застосування цього прийому дає приголомшуючі результати, а саме, при наявності «креативних» груп, підприємство у рекордні строки (1,5 – 2 роки)  суттєво збільшує свої прибутки та конкурентні переваги. 

Ми вважаємо, що застосування  такого  методу  дасть помітні результати і дозволить швидшими темпами реорганізувати підприємство до потреб міжнародних стандартів, що є актуальним на сьогоднішній день за крок до вступу України в ЄС.

Проаналізувавши ситуацію в Україні та порівнявши її з іншими країнами,  пропонуємо реалізувати наступні дії, що дозволять вітчизняним підприємствам вийти на шлях інноваційного розвитку:
· інтенсивно використовувати інновації в управлінні, виробництві, сфері послуг; збільшувати обсяг власних інноваційних продуктів та використовувати інші доступні інновації;
· долучати співробітників до процесу пошуку та генерації інноваційних ідей; інновації повинні стати невід’ємною частиною управлінського процесу, як прийняття управлінських рішень чи комунікації;

· генерувати створення інноваційних кластерів, які забезпечать взаємодію науки, освіти, фінансування, державної політики та промисловості.

Отже, пошук і подальше застосування інноваційних методів в управлінні сприятиме надходженню в Україну новітніх високоефективних технологій, обміну досвідом з організаціями країн-учасників ЄС, а також дасть поштовх до зміни системи управління підприємств задля переходу на новий ступінь економічного розвитку.
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