Присяжнюк Наталія

ДВНЗ «Київський національний економічний 

університет  імені Вадима Гетьмана»,

м.Київ

ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ БІЗНЕС-АНГЕЛІВ В УКРАЇНІ
На розвиток власної справи у сучасних умовах господарювання впливають різні фактори, умови та учасники бізнесу. Одними із найактивніших учасників просування бізнес - проектів та цікавих ідей являються бізнес-ангели. 

Дослідженням діяльності бізнес-ангелів займалися такі вчені як Л. Александрова, О. Ульяницька, Л. Федулова, Т. Ярошенко та інші науковці.  За Л. Александровою бізнес-ангели – це приватні інвестори, які вкладають власні кошти у незвичайні та перспективні проекти на етапі створення в обмін на частку в її капіталі [1, c. 1]. Так О. Ульяницька, Т. Ярошенко зазначають, що бізнес-ангели – це неформальні приватні інвестори, які вкладають власні кошти в ризикові проекти без надання будь-якої застави [2, c. 72].
На основі розглянутих літературних джерел можна вважати, що бізнес-ангели – це люди, які за рахунок накопиченого капіталу, досвіду і зв'язкам займаються просуванням цікавих бізнес проектів. Спрямовані, в першу чергу, не на самі бізнес проекти, а на людей, які їх захищають. Саме люди, а точніше їх креативність, самостійність і цілеспрямованість можуть змусити бізнес-ангела вкласти кошти в той чи інший проект.
На сьогоднішній день представником бізнес-ангелів в Україні виступає Асоціація «Приватні інвестори України»(АПІУ), яка створена в 2006 році як національне об’єднання приватних інвесторів. Її робота базується на міжнародному досвіді та сучасних підходах до організації інвестиційних проектів. Філії Асоціації працюють у Вінниці, Дніпропетровську, Донецьку, Чернігові, Одесі. АПІУ активно співпрацює з німецькими та російськими мережами бізнес-ангелів. З 2008 року – повноправний член Європейської мережі бізнес-ангелів (EBAN).  В Україні ангельське інвестування розвинене тільки в області малого бізнесу і робляться перші кроки з формування цієї галузі. Незважаючи на окремі труднощі, Україна має ряд «ангельських» компаній, які успішно працюють у технологічному секторі, це такі, як: Techinvest, Technocom, Foyill Corporate Finance. На заході – це Sequoia Capital. BlueRun Ventures, Charies River Ventures, Ycombinator, BVCA, EVCA, Brentwood Venture Capital, VCMP, First Round Capital [2, c. 77].
Сама структура ангельського спільноти в Україні відрізняється від структури в інших країнах. Дуже активну роль в таких спільнотах відіграють державні чиновники, великі холдинги і фінансово-промислові групи. Зокрема, аналіз вітчизняної та закордонної діяльності бізнес-ангелів дав змогу виокремити основні параметри, за якими вона в Україні відрізняється від США та Європи. (табл.1)
Таблиця 1
	Особливості діяльності бізнес-ангелів

	Ознаки
	в Україні
	в США і Європі

	Доступ до бізнес ангелів
	обмежений, пов'язаний із спілкуванням з секретарями, помічниками і охороною, також через брокерів та посередників
	доступ до них можна отримати без особливих проблем

	Спосіб інвестування ангельських інвестицій
	інвестування грошей в дорогоцінні метали, депозити, іноземну валюту та нерухомість (у тому числі і за кордоном)
	інвестування заощадження в акції, що котируються на фондовий ринок


Складено за: [3, C. 54-58]
Так, можна зробити висновок, що діяльність бізнес-ангелів у США та Європі є більш розвиненим, при цьому важливим фактором широкого розповсюдження ангельських інвестицій є фондовий ринок. Більшість домогосподарств тримають свої заощадження не на депозитах, а інвестує їх в акції, що котируються на фондовий ринок. Через циклічності економіки, фондвий ринок іноді переживає спади, в ході яких частина таких заощаджень втрачається. Таким чином, середній громадянин має культуру інвестування з одного боку і готовий до ризиків з іншого боку.
Отже, проаналізувавши діяльність бізнес-ангелів в Україні, можна стверджувати, що розвиток приватних інвесторів є найбільш актуальним і перспективним, оскільки вирішує проблеми розвитку не тільки підприємницького сектору, але й активізує інвестиційну діяльність держави, яка має створювати певні гарантії задля мінімізації ризиків.
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