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Антикризове управління підприємством на основі інновацій
На сьогодні значна кількість вітчизняних підприємств знаходяться в стані кризи: фінансово-господарський стан досяг критичного рівня;  погіршуються фінансові результати діяльності, втрачаюся конкурентні позиції, що може призвести у подальшому до збанкрутування. У зв’язку з цим особливої актуальності набуває проблема антикризового управління, що передбачає запобігання кризам, ефективне їх подолання та ліквідацію негативних наслідків.

Антикризова програма підприємства є центральною ланкою антикризового управління, яка пов'язує його мету і систему цілей, способи їх досягнення із завданням виходу з нестабільного положення і забезпечення подальшого динамічного розвитку суб'єкта господарювання. Практичне застосування антикризової програми передбачає систематичне використання таких додаткових інструментів, що забезпечують інноваційним заходам цілеспрямованість, як інвестиційна і маркетингова політика [3].
Концептуальною основою забезпечення стабільності функціонування підприємств в умовах динамічного економічного середовища, що несе ризики виникнення кризових явищ, має стати науково обґрунтована інноваційна стратегія підприємства, що закладається в основу майбутньої антикризової програми.

До основних ознак інноваційної стратегії відносяться:

1) стратегія передбачає створення нового або поліпшення існуючого товару, роботи або послуги; 2) базується на результатах НДДКР; 3) враховує можливість змін у навколишньому середовищі; 4) передбачає комерціалізацію інновацій; 5) орієнтована на зростання інноваційного потенціалу організації; 6) зумовлює створення нового конкурентного простору [1].
Антикризове управління, що ґрунтується на інноваційних перетвореннях, є економічно, соціально та фінансово ефективнішим способом подолання збитків порівняно з економією витрат і має бути вирішальним у забезпеченні беззбиткового функціонування підприємств.

Для антикризового управління найбільше значення мають інновації процесні, що змінюють всі процеси функціонування підприємства, інновації продуктові, що визначають матеріальний результат управління, та інновації аллокаційні (реорганізаційні), пов’язані з перерозподілом ресурсів. 

До процесних інновацій відносяться нововведення у взаємодії підприємства з зовнішнім середовищем, процеси управління рухом матеріальних запасів, грошових коштів на підприємстві, загального менеджменту, а також технологічні процеси випуску продукції. 

Продуктові інновації полягають у виборі та освоєнні нових видів продуктів і послуг, для чого необхідно розробити нові технології або придбати будь-які нові технічні рішення і права на їх реалізацію. 
Аллокаційні інновації полягають в різних схемах реорганізації підприємства, перерозподілі (реструктуризації) матеріальних, фінансових і нематеріальних активів підприємства, перерозподілі відповідальності працівників підприємства [2].
Для подолання збитковості підприємств і запобігання її появі в майбутньому необхідно проводити політику антикризового управління, яка передбачає: здійснення постійного моніторингу фінансового стану підприємства з метою раннього виявлення ознак його кризового розвитку; вибір і використання дієвих внутрішніх механізмів фінансової стабілізації підприємства; впровадження комплексу заходів щодо вдосконалення управління їх фінансами на інноваційній основі, активізацію інноваційних процесів на всіх ділянках господарської діяльності за такими інноваційними напрямами:

- розширення кола джерел фінансування підприємств;

- виробництво нових, покращених продуктів;

- запровадження нових методів виробництва;

- відкриття нових ринків збуту продукції;

- проведення реорганізації системи управління.

Ці заходи доцільно розробляти і здійснювати на підприємствах не тільки в разі настання кризової ситуації, але й для запобігання її виникненню в умовах нормальної діяльності. Інноваційне антикризове управління дозволить підприємству функціонувати уникаючи кризових ситуацій і займати лідируючі позиції.
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