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Управління грошовими потоками як фактор подолання кризи підприємства
Ринкові перетворення в Україні призвели до посилення конкуренції між підприємствами та поставили першочергове завдання – підвищення ефективності управління ними. Перехід до нових форм господарювання зумовив гостру необхідність розробки адаптованих до сучасної практики механізмів управління фінансово-господарською діяльністю підприємств, серед яких, на особливу увагу, заслуговує управління грошовими потоками, з якими пов’язаний критерій успішності функціонування підприємства та ринкова вартість бізнесу [1, c.3]. Це означає, що вартісний підхід до управління передбачає концентрацію менеджменту підприємства не на поточних змінах величини прибутку, а на довгострокових грошових потоках [3, с.396].
Загалом, можна сказати, що є безліч визначень даного поняття в літературі, проте одним з найбільш повних і узагальнених можна назвати таке трактування, запропоноване І.О. Бланком: «Грошовий потік підприємства являє собою сукупність розподілених по окремих інтервалах розглянутого періоду часу надходжень і виплат грошових коштів, що генеруються його господарською діяльністю, рух яких пов'язано з факторами часу, ризику і ліквідності» [3, с.402]. На мою думку, дане визначення включає в себе всі аспекти, які характеризують грошовий потік.

Оптимізація грошових потоків передбачає вибір найкращих форм їх організації на підприємстві з урахуванням умов та особливостей здійснення господарської діяльності. Збалансування та оптимізація відбуваються завдяки виявленню резервів, що дають змогу зменшити залежність підприємства від зовнішніх джерел залучення грошових коштів, забезпеченню рівномірності витрачання грошових коштів, збільшення суми та якості чистого грошового потоку, а також впливу на фінансовий цикл підприємства [2, c.99] .

Якщо існує дефіцит грошового потоку, то для досягнення збалансованості дефіцитного грошового потоку в короткостроковому періоді розробляють заходи для прискорення залучення коштів і уповільнення їх виплат. Короткостроковими заходами зі збільшення потоку грошових коштів є: продаж або здача в оренду необоротних активів, розширення асортименту продукції, реструктуризація дебіторської заборгованості, використання часткової передоплати тощо. Зменшує відтік грошових коштів: скорочення витрат, відстрочка платежів з зобов’язань, використання програми інвестицій тощо [3, c.409].
Щоб уникнути проблеми дефіцитності грошових потоків у майбутньому, то паралельно мають бути розроблені заходи для збалансованості дефіцитного грошового потоку в довгостроковому періоді. Довгостроковими заходами зі збільшення потоку грошових коштів є: довгострокова емісія акцій і облігацій, реструктуризація компанії, пошук стратегічних партнерів, або потенційного інвестора, довгострокові контракти, податкове планування [3, c.409].
Також, одним із напрямів подолання дефіциту грошових коштів є формування ефективної системи планування грошових потоків, яка забезпечуватиме досягнення тактичних і стратегічних цілей діяльності підприємства [4, c.42]. 

Для підприємства, яке працює в ринкових умовах, головним є безперервний рух грошових потоків, який може забезпечити функціонування основної діяльності, оплату зобов'язань та здійснення соціального захисту працівників. Якість управління підприємством буде знаходитися на прийнятному рівні лише в тому випадку, якщо буде мати позитивне значення рух грошових коштів в результаті операційної діяльності. Іншими словами, підприємство буде своєчасно отримувати оплату за реалізовану продукцію, виконані роботи, надані послуги від покупців і замовників [3, c.412].

Також для запобігання криз на підприємствах на сучасному етапі розвитку ринкової економіки важливого значення набуває прогнозування грошового потоку і загальної забезпеченості грошовими засобами, адже недооцінка ефективного планування грошових потоків  призводить до значних економічних втрат у сучасних умовах господарювання [1, c.19].
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