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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасне суспільство характеризується формуванням якісно нового етапу розвитку – інформаційного, в якому вирішального значення набувають знання та інформація. Інформаційне суспільство зумовлює високу потребу кожної країни, й України зокрема, у високоосвічених людських ресурсах, які стають визначальним фактором соціально-економічного розвитку країни. Саме тому у всьому світі зростає значення освіти як системи, в якій здійснюється підготовка фахівців згідно з сучасними вимогами економіки. Із зростанням значення освіти змінюються не тільки форми та зміст навчання, а й весь організаційно-економічний механізм  освітньої діяльності. Особливу роль за таких вимог починає відігравати приватний сектор вищої освіти, який швидко розвивається і займає все більш вагоме місце в системі освіти країн світу.

В Україні приватний сектор вищої освіти почав динамічно розвиватися з переходом до ринкової економіки. В даний момент приватний сектор є вагомою частиною системи вищої освіти. Водночас його існування, принципи функціонування, масштаби, наслідки не мають однозначного рішення в сучасній практиці України. За таких умов розвиток освіти залежить значною мірою від правильної, продуманої політики державного управління, від того, які будуть визначені цілі та пріоритети, передбачені економічні механізми. Саме тому, актуальною для сучасної України є проблема удосконалення системи соціально-економічного управління системою освіти як цілісною галуззю, так і окремими її секторами, у тому числі й приватним сектором вищої освіти.

Досвід розвинених країн світу свідчить про те, що оволодіння знаннями, їх накопичення, оптимальний розподіл та ефективне використання може стати дієвим фактором розвитку як матеріального, так і нематеріального виробництва, забезпечення стійкого економічного зростання. За умов недостатньої ефективності проведення соціально-економічних реформ в Україні виникає необхідність з'ясування чинників, що впливають на функціонування і розвиток сфери вищої освіти у конкретному економічному середовищі. Надзвичайно важливою є проблема налагодження такого організаційно-економічного механізму освітньої діяльності, який би забезпечував високу якість освітніх послуг як у державному, так і в приватному секторах. Саме цими обставинами зумовлена актуальність проблеми ефективного функціонування приватного сектору вищої освіти у трансформаційній економіці та вибір теми дисертаційного дослідження.

Вагомий внесок у дослідження ролі освіти в економічному розвитку суспільства зробили такі вчені як Дж. Кейнс, К. Маркс, А. Маршалл, Ж. Сей, А. Сміт, Р. Солоу, Я. Тінберген, Р. Харрод та інші. Проблеми розвитку освіти в якості фактора економічного зростання аналізували Г. Беккер, Р. Лукас, Дж. Мінцер, Г. Псачаропулос, П. Ромер, Т. Шульц та інші. 

В останні роки аналіз різних проблем економічного зростання досліджувався у працях вітчизняних економістів: Ю. Бажала, О. Бєляєва, Д. Богині, А. Гальчинського, Б. Кваснюка, В. Ланового, І. Лукінова, С. Мочерного, Б. Панасюка, Є. Панченка, А. Фукса, В. Черняка. Більш поглиблено економічні проблеми розвитку вищої освіти досліджували В. Астахова, Ф.Альтбах, В. Бобров, Т. Дмитренко, В. Євтушевський, Г. Задорожний, В. Інозємцев, І. Каленюк,  В. Козак, К. Корсак, В. Куценко, В. Новіков, Г. Оганян, К. Павлюк, В. Щетинін та інші. 

Проте досягнення світової та вітчизняної економічної науки поряд із реальною практикою освітніх систем країн світу ще не мають своїм результатом досконало розроблені механізми функціонування приватного сектору вищої освіти. На жаль, у багатьох випадках викликає сумнів здатність приватних вищих навчальних закладів надавати освітні послуги на рівні світових стандартів. Неефективність системи державного управління системою вищої освіти, недосконалість заканодавчої бази щодо функціонування приватних вищих навчальних закладів створюють неоднозначні умови функціонування державних та приватних вищих навчальних закладів в країні. Все це потребує переосмислення традиційних підходів щодо управління та фінансування навчальних закладів різних форм власності з метою оптимізації співвідношення та одночасного функціонування державних та приватних вищих навчальних закладів. Подальшого вирішення потребують питання формування ринку освітніх послуг відповідно до світових стандартів якості, удосконалення механізму управління приватним сектором вищої освіти в умовах інтеграції України в світовий освітній простір.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у відповідності з планом науково-дослідних робіт відділу економіки і управління вищої освіти Інституту вищої освіти Академії педагогічних наук України як складова теми „Тенденції та механізм розвитку економіки вищої освіти України” за 2003-2005 роки (державний реєстраційний номер 0103U000961). Роль автора полягала у дослідженні сутності приватного сектору вищої освіти, основних тенденцій його виникнення, формування і розвитку та соціально-економічних аспектів регулювання приватного сектору вищої освіти за сучасних ринкових умов в Україні. Особисто автором підготовлено параграф 3.2. розділу „Актуальні економічні проблеми вищої освіти в умовах сучасної глобалізації”, де розкрито обсяги, структуру та методи фінансування системи вищої освіти у країнах світу та в Україні зокрема. Крім того, автор брав участь у виконанні науково-дослідної роботи №847 „Механізм фінансування вищих навчальних закладів (науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт) в умовах диверсифікації фінансових джерел” (державний реєстраційний номер 0104U008919) на замовлення Міністерства освіти і науки України, в якій ним особисто розроблені рекомендації щодо вдосконалення механізму фінансування НДДКР в Україні на основі адаптації зарубіжного досвіду реалізації фінансової політики в системі вищої освіти. 

Мета і задачі дослідження. Метою даної роботи є дослідження особливостей функціонування приватного сектору вищої освіти та його ролі в економічному розвитку України.

Для досягнення поставленої мети у роботі вирішується низка завдань, головними з яких є:

- визначити сутність та роль  приватного сектору вищої освіти у розвитку суспільства;

- дослідити стан та масштаби приватного сектору вищої освіти в Україні та порівняти їх з відповідними показниками освіти в інших країнах світу;

- проаналізувати соціально-економічні особливості функціонування приватного сектору вищої освіти в Україні;

- дослідити систему організаційно-економічного управління приватною вищою освітою в Україні та інших країнах світу;

- визначити оптимальні межі функціонування приватного сектору вищої освіти в Україні; 

- визначити основні напрямки удосконалення системи управління приватним сектором вищої освіти України з метою забезпечення високої якості освітніх послуг.

Об'єктом дослідження є процес функціонування системи вищої освіти як сфери соціально-економічної діяльності. 

Предметом дослідження є соціально-економічні відносини з приводу організації, управління і фінансування суб'єктів освітньої діяльності у приватному секторі вищої освіти.

Методи дослідження. У роботі використані загальнонаукові та спеціальні методи, які дозволяють системно вирішувати проблемні завдання з обраного напряму дослідження. Найвагоміші теоретичні та прикладні розробки грунтуються на положеннях сучасної економічної теорії, загальної теорії управління та теорії розвитку трансформаційних процесів у економіці. Зокрема використовуються такі методи: наукового абстрагування – для уточнення та впорядкування понятійного апарату функціонування приватного сектору вищої освіти; історико-логічний – для дослідження еволюції теоретичних підходів до виділення основних передумов виникнення, формування та розвитку приватного сектору освітніх послуг; аналогії, спостереження і порівняння – для дослідження системи організаційно-економічного управління приватним сектором вищої освіти в країнах світу; аналізу та синтезу, групування та узагальнення даних – для виявлення тенденцій у розвитку вищих навчальних закладів різних форм власності; економіко-статистичний та економіко-математичний – для дослідження тенденцій та прогнозування закономірностей економічного розвитку сектору вищої освіти на майбутній період (розробка економіко-математичної методики визначення оптимального співвідношення державного і приватного секторів вищої освіти в конкретних соціально-економічних умовах); системно-структурного аналізу – при систематизації методичних підходів до структурування і забезпечення цілісності механізму регулювання сектору вищої освіти. 

Інформаційну базу дослідження складають закони України, які регламентують діяльність державних та приватних вищих навчальних закладів, законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, основні положення наукових праць провідних вітчизняних і зарубіжних вчених у межах досліджуваного проблемного поля, офіційні статистичні матеріали Держкомстату України, звіти та аналітичні матеріали Міністерства економіки України та Міністерства освіти і науки України, матеріали наукових конференцій, періодичних видань та мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів. Основні результати, що становлять наукову новизну та отримані у ході вирішення завдань, поставлених у дисертаційному дослідженні, полягають у наступному: 

Вперше:

· науково обґрунтовано необхідність та доцільність функціонування приватного сектору в системі вищої освіти України, зокрема на основі комплексної порівняльної оцінки рівня освіченості населення країни та відповідних показників розвинутих країн світу доведена об'єктивна необхідність розширення системи вищої освіти, можливість чого забезпечується не стільки державним фінансуванням (яке залишається недостатнім в сучасних умовах), а в першу чергу – за допомогою розширення можливостей залучення приватних джерел фінансового забезпечення освітньої діяльності;

· обгрунтовано авторську методику розрахунку оптимального співвідношення державного і приватного секторів вищої освіти в конкретних соціально-економічних умовах, що дало можливість визначити науково-обгрунтовані параметри функціонування приватного сектору в Україні, виходячи з таких факторів, як платоспроможний попит населення, можливості державного фінансування вищої освіти, поточні та перспективні потреби населення у послугах вищої освіти. 

Отримали подальший розвиток:

·  сучасні підходи у дослідженні передумов та особливостей функціонування приватних ВНЗ, що дозволило виявити: систему історичних, економічних, політичних та інших передумов виникнення та розвитку приватного сектору вищої освіти; конкретно-історичний характер розвитку та масштаби поширення приватного сектору вищої освіти в кожній країні; важливу соціально-економічну роль приватного сектору, який повинен доповнювати державні ресурси у фінансовому забезпеченні освіти як важливого чинника соціально-економічного розвитку країни;

· узагальнення світового досвіду ефективної державної політики організаційно-економічного управління системою вищої освіти взагалі та її приватним сектором зокрема, що дозволило запропонувати напрями удосконалення державної політики в Україні, яка має передбачати концептуальне визначення ролі та місця приватного сектору в системі освіти, впровадження розгалуженої системи гнучкого економічного управління приватним сектором вищої освіти для досягнення важливих стратегічних цілей соціально-економічного розвитку освіти та економіки країни в цілому.

Удосконалено:

- визначення поняття „приватний сектор вищої освіти”, яке відрізняється від вже існуючих системною характеристикою його проявів в аспектах власності (як сукупність ВНЗ, заснованих на приватній формі власності), управління (як сукупність господарської діяльності приватних ВНЗ) та фінансування (як сукупність освітніх послуг усіх приватних вищих навчальних закладів освіти та послуг державних навчальних закладів вищої освіти, що надаються на платній основі фізичним та юридичним особам);

- методичні підходи щодо визначення стратегічних перспектив розвитку приватного сектору вищої освіти, які детермінуються, з одного боку, чинниками зовнішнього середовища (державним організаційно-економічним управлінням, економічним та демографічним станом країни, глобалізацією суспільного розвитку та ін.), а з іншого – внутрішніми чинниками, що зумовлені особливостями освітньої діяльності в умовах державного та приватного секторів (освітня та господарська автономія ВНЗ, відносини конкурентності за якість освітніх послуг, механізми фінансового забезпечення та механізми полегшення фінансового тягаря для суб'єктів приватного сектору вищої освіти тощо).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони є базою для подальших теоретичних і прикладних досліджень особливостей соціально-економічного функціонування приватного сектору освітніх послуг. Висновки та узагальнення, зроблені у дослідженні, можуть бути використані у процесі формування макроекономічної політики держави, спрямованої на оптимізацію сектору вищої освіти, удосконалення державної політики управління приватним сектором вищої освіти. 

Основні теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі при викладанні дисциплін „Економічна теорія”, „Політична економія” та „Міжнародна економіка” в Київському славістичному університеті (довідка № 144/7 від 21.03.2005 року), при розробці стратегії розвитку приватного вищого навчального закладу Інституту екології економіки і права (довідка № 43/01 від 07.02.2006 року), у науково-дослідній діяльності Київського інституту освітньої політики (довідка № 123/9 від 18.05.2006 року) та у науковій роботі відділу економіки і управління вищої освіти Інституту вищої освіти Академії педагогічних наук України (довідка № 238/1 від 06.09.2006 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, подані до захисту рекомендації та пропозиції розроблені автором особисто й наведені у його наукових працях. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які належать автору.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні положення та результати дисертаційного дослідження були викладені автором на засіданнях та наукових семінарах відділу економіки і управління вищою освітою Інституту вищої освіти Академії педагогічних наук України та на 12 вітчизняних і міжнародних наукових конференціях різних рівнів, а саме: Міжнародній конференції „Соціальна корпоративна відповідальність та конкурентоспроможність вищих закладів освіти” (м. Київ, лютий 2003 р.), Всеукраїнській науково-теоретичній конференції „Перспективи і проблеми підготовки викладачів економічних дисциплін” (м. Переяслав-Хмельницький,  травень 2003 р.), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта 2004” (м. Дніпропетровськ, лютий 2004 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції аспірантів та вчених „Наукові засади економіки та управління освітою” (м. Переяслав-Хмельницький, квітень 2004 р.), Науково-практичній конференції „Вища освіта України у національному і глобальному вимірах” (м. Київ, квітень 2004 р.), ІІІ міжнародній науково-практичній конференції „Динаміка наукових досліджень’2004” (м. Дніпропетровськ, червень 2004 р.), VІІІ міжнародній науково-практичній конференції „Наука і освіта '2005” (м. Дніпропетровськ, лютий 2005 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Вища освіта України і Болонський процес” (м. Переяслав-Хмельницький, квітень 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції „Науково-методичне забезпечення інноваційних процесів у вищих навчальних закладах України” (смт. Буча, лютий 2006 р.).


Публікації. Основні положення та найважливіші результати дослідження опубліковано автором самостійно та у співавторстві у 18 наукових працях, загальним обсягом 7,6 друкованих аркушів, з яких особисто автору належить 7,1 друкованих аркушів, серед них - 7 статей опубліковано у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 3,4 друкованого аркуша, та 11 тез - доповідей, загальним обсягом 4,2 друкованого аркуша.


Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи викладено на 172 сторінках машинописного тексту. Робота містить 21 таблицю на 17 сторінках та 9 рисунків на 5 сторінках. Список використаних джерел налічує 216 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету, задачі, об'єкт, предмет і методи дослідження, визначено наукову новизну, та  практичне значення одержаних результатів. 

У розділі 1 „Теоретико-методологічні основи дослідження функціонування приватного сектору вищої освіти в Україні” розкрита економічна природа освітньої діяльності, виявлені основні передумови виникнення, формування та розвитку приватного сектору вищої освіти у країнах світу та в Україні зокрема, обгрунтовано сутність, роль та місце, а також функції приватного сектору вищої освіти в структурі національної системи вищої освіти,  виявлено основні переваги та недоліки функціонування приватного сектору вищої освіти на сучасному етапі в Україні.

У дисертаційній роботі узагальнено основні тенденції розвитку освіти, виявлені певні закономірності та зв'язки між вищою освітою та соціально-економічним розвитком країни. Встановлено, що роль освіти та вищої освіти зокрема і рівень освіченості нації в економічному розвитку країни надзвичайно зростає в період становлення нового постіндустріального інформаційного суспільства. Це найбільш помітно в економічно розвинутих країнах, в яких вища освіта набрала масового характеру, а приватний сектор в більшості країн складає вагому її частину. 


Узагальнення результатів теоретичних та емпіричних досліджень провідних вітчизняних та зарубіжних науковців дозволило виокремити основні історичні, економічні, політичні, соціальні та культурні передумови виникнення та формування приватного сектору вищої освіти, які зумовили розширення пропозиції освітніх послуг в державі та появу конкуренції між вищими навчальними закладами різних форм власності. 

Дослідження автором сутності, ролі, місця та функцій приватного сектору вищої освіти підтвердило його важливе значення у розвитку системи вищої освіти та економіки країни в цілому. Логічним і доцільним, на думку автора, стало дослідження функцій вищої освіти взагалі та приватного її сектору зокрема. Приватний сектор є органічною складовою системи вищої освіти і також виконує такі важливі функції, як: пізнавальну, виховну, навчальну та розвиваючу, але найбільшою мірою, на думку автора, - економічну, яка полягає у зростанні добробуту населення, та соціальну, що впливає на соціальну структуру суспільства. 

У роботі запропоновано авторське трактування поняття приватного сектору вищої освіти, яке у науковій літературі не отримало ґрунтовного визначення. Автор пропонує розкривати поняття „приватний сектор вищої освіти” в різних аспектах: власності, фінансування та управління (див. табл.1)

Таблиця 1

Розподіл державного та приватного секторів вищої освіти за різними аспектами

	Державний сектор
	Приватний сектор

	Державний та приватний сектори вищої освіти за формою власності

	Державні ВНЗ
	Недержавні ВНЗ

	Державні ВНЗ
	Комунальні ВНЗ
	Приватні ВНЗ
	Неприбуткові ВНЗ

	Державний та приватний сектори вищої освіти за способом фінансування

	Державний сектор
	Приватний сектор

	Студенти державних ВНЗ, що навчаються за кошти Державного бюджету, місцевих бюджетів та за рахунок коштів міністерств та відомств 
	Студенти державних ВНЗ, що навчаються за рахунок коштів фізичних та юридичних осіб
	Студенти приватних ВНЗ

	Державний та приватний сектори вищої освіти за сферою управління

	Державний сектор
	Приватний сектор

	Освітня діяльність державних ВНЗ
	Господарська діяльність державних ВНЗ
	Освітня діяльність приватних ВНЗ
	Господарська діяльність приватних ВНЗ


З точки зору відносин власності до приватного сектору вищої освіти відносяться усі приватні вищі навчальні заклади. За способом фінансування до приватного сектору відносяться всі студенти приватних вищих навчальних закладів та студенти державних вищих навчальних закладів, що навчаються за кошти фізичних та юридичних осіб. Якщо розглядати систему освіти з точки зору відносин управління, то до компетенції приватного сектору відноситься лише господарська діяльність приватних вищих навчальних закладів, що здійснюється в межах діючого законодавства, тоді як освітня – повністю підпорядковується державі.

У розділі 2 „Особливості освітньої діяльності в приватному секторі” проведений аналіз та виявлені особливості функціонування приватного сектору вищої освіти в Україні, розглянуто основні форми та напрями державного регулювання приватного сектору вищої освіти, виявлено сучасний стан економічного розвитку приватного сектору вищої освіти в Україні, визначено світові тенденції розвитку приватної вищої освіти та її розвитку в Україні,  проаналізовано та визначено економічну необхідність функціонування приватного сектору освітньої діяльності в ринковій економіці.

Вивчення досвіду формування приватного сектору вищої освіти в Україні показало, що під час становлення інформаційного постіндустріального суспільства створюється нове економічне середовище, яке висуває інші підвищені вимоги до усіх його учасників. Крім того, при переході до ринкової економіки змінюються умови функціонування не лише для підприємств виробничої сфери та сфери послуг, а й для усіх інших закладів та нематеріальної сфери діяльності: освітньої, культурної та ін. Діяльність закладів освіти набуває ринкового характеру, для якого властиві конкурентність, відповідальність за свої результати, ініціатива, ризик тощо. З'являються приватні вищі навчальні заклади і поруч з цим розширюються господарські функції державних вищих навчальних закладів.
Вища освіта в Україні впродовж останніх п'ятнадцяти років зазнає суттєвої трансформації. Важливою рисою цих процесів у системі освіти України став стрімкий розвиток її приватного сектору. На початок 2005/06 навчального року  він охоплює 336 приватних ВНЗ І-ІV рівня акредитації, що складає 30,6 % загальної кількості вищих навчальних закладів. В них навчається 222,395 тис. студентів, або 12,06% від загальної чисельності студентів. Причому, потрібно відмітити, що більш динамічно зросла кількість вищих навчальних закладів освіти ІІІ-ІV рівня акредитації, ніж ВНЗ І-ІІ рівня акредитації. 

Структурні зміни, що відбулися у сфері освіти за останнє десятиліття, свідчать про динамічність процесу виникнення приватних вищих навчальних закладів освіти у період переходу держави до ринкової економіки. 3 появою приватного сектору поруч із державним сектором створюється конкурентне середовище, загострюється питання їх одночасного існування та розвитку. Динаміка та тенденції розвитку вищої освіти свідчать про те, що кількісний розвиток вже завершено і необхідна оптимізація співіснування державного та приватного секторів вищої освіти та підвищення ефективності їх функціонування.  

Проведене дослідження розвитку вищої освіти в країнах світу підтвердило тенденцію зростання попиту на освіту, що знаходить прояв у збільшенні чисельності студентів вищих навчальних закладів як в абсолютних, так і у відносних показниках. Водночас, зростання потреби суспільства у вищій освіті наштовхується на обмежені можливості державного фінансування. Автором доведено, що забезпечення необхідного обсягу широкомасштабних інвестицій в освіту можливо тільки на основі залучення значних приватних ресурсів.

Фінансування вищої освіти, його обсяги, структура та методи залишається важливою проблемою останніх років. При розширенні масштабів освітньої діяльності обсяги державного фінансування не можуть зростати безкінечно, що потребує розширення джерельної бази системи вищої освіти. Держава, в свою чергу, повинна зберігати за собою прерогативи вибору стратегії розвитку вищої освіти та механізму гнучкого регулювання нею.

Автором доведено, що реалії економічного розвитку України (передусім нестача бюджетного фінансування) потребують реалізації принципу багатоканального фінансування освіти із залученням позабюджетних джерел. В той же час така політика повинна полягати не тільки у дозволі притоку різноманітних ресурсів у сферу освіти, а й передбачати принципові положення щодо ролі державного та приватного секторів, включати стимулюючі заходи щодо підвищення якості освітніх послуг та містити механізми полегшення фінансового тягара для споживачів.

У роботі проаналізована загальна потужність системи вищої освіти України, підраховано рівень охоплення населення вищою освітою, який складає на початок 2005/06 навчального року 38%, що відповідає середньоєвропейським значенням. Автором доведена економічна необхідність розширення приватного сектору вищої освіти у зв'язку з об'єктивним зростанням потреби суспільства у високоосвічених фахівцях.

У розділі 3 „Вдосконалення функціонування приватного сектору вищої освіти в Україні” визначено напрями перспективного розвитку приватного сектору вищої освітньої діяльності в Україні та запропоновані основні шляхи оптимізації його функціонування в Україні.

За останнє десятиліття в Україні, як і в інших країнах, триває процес оновлення вищої освіти, спрямований на демократизацію, гуманізацію і перетворення освіти з потенційного на вирішальний чинник соціально-економічного розвитку суспільства. Активізація цих процесів свідчить про можливість позитивних змін у системі вищої освіти, проте їх ефективність залишається невисокою і ще потребує відповідних дій.

Провідна роль освіти у розвитку суспільства забезпечується через досягнення високого рівня освіти населення та якості професійної підготовки робочої сили. Сучасний досвід передових країн світу доводить, що саме висока якість людських ресурсів може стати фактором прориву в розвитку суспільства всупереч наявності природно-ресурсних факторів.

Нові індустріальні країни змогли забезпечити прорив в економічному розвитку завдяки докорінним змінам у сфері вищої освіти. Південна Корея, Тайвань, Сінгапур та інші країни в короткий термін зробили доступною вищу освіту за рахунок розширення приватного сектору та підняли рівень професійної підготовки до рівня сучасних стандартів. Саме тому, незважаючи на скорочення урядами багатьох соціальних програм, витрати на освіту, як державні, так і загалом суспільні, мають позитивну динаміку в усіх країнах світу. Збільшення інвестицій в освіту зумовлено й революційними змінами, що несуть інформаційні технології, глобалізацією економіки, формуванням світового та європейського освітнього простору, які породжують масу соціальних, економічних, етичних, культурних та політичних проблем. Сучасний світ стає все більш нестійким та мінливим, тому тільки безперервна освіта та самоосвіта громадян може наділити кожну людину здатністю пристосовуватися до майбутніх змін.

В результаті проведеного дослідження автором доведено, що розвиток освітньої сфери в країні, в першу чергу, залежить від рівня її фінансування. Водночас, лише окремі високорозвинуті країни можуть дозволити собі покласти виключно на державу весь тягар освітніх витрат. Переважна більшість країн обирає диверсифікацію джерел фінансування освіти, тобто залучення різноманітних ресурсів. Україна, як і багато інших держав Центральної та Східної Європи, обрала шлях у напрямку розвитку приватного сектору вищої освіти, тобто створення приватних вищих навчальних закладів, впровадження контрактних форм оплати навчання та залучення приватного підприємницького капіталу у сферу вищої освіти.

На основі аналізу світової практики функціонування сектору вищої освіти автором обґрунтовано, що роль і масштаби приватного сектору в кожній країні визначаються стратегією розвитку освіти, можливостями державного фінансування, рівнем життя населення та конкретними культурно-історичними умовами. Відповідно до цього, масштаби приватного сектору вищої освіти в Україні мають визначатися, по-перше, стратегічним баченням того, яка частина населення має отримувати вищу освіту. Другим важливим фактором є можливості державного фінансування закладів вищої освіти. І, по-третє, фактором розширення приватного сектору  виступає платоспроможний попит населення, який безпосередньо визначається рівнем його доходів.


Автором запропонована методика розрахунку оптимального суспільно необхідного співвідношення функціонування приватного та державного секторів вищої освіти в країні, виходячи із таких факторів, як платоспроможний попит населення, рівень державного фінансування вищої освіти та кількість потенційних споживачів освітніх послуг. Дана методика дає можливість у процентному співвідношенні вирахувати практичну необхідність приватного сектору вищої освіти за чисельністю студентів. 


                                      у = 0,27*а*х - 0,72 *b 

                                      у = 0,34*с*х + 2,51*b*х , 

де а – коефіцієнт середнього рівня  платоспроможності населення України;

     b – коефіцієнт чисельності потенційних студентів;

     с – коефіцієнт рівня річного державного фінансування сектору вищої освіти;

    х та у - це відповідно коефіцієнти приватного та державного секторів вищої освіти, які в сумі дорівнюють одиниці: х + у = 1.


Автором дисертаційної роботи були проведені розрахунки на основі запропонованої методики, виходячи із стратегічної мети досягнення середньо світового рівня охоплення населення вищою освітою. Для цього приватний сектор вищої освіти в Україні має охоплювати не менше 18,56% усієї чисельності студентів при сучасному рівні державного фінансування. Враховуючи, що на сьогоднішній момент у приватному секторі вищої освіти навчається 12,06% усієї чисельності студентів, то це свідчить про  необхідність розширення приватного сектору вищої освіти в державі для задоволення сучасних потреб суспільства.


Для перспективного розвитку приватного сектору вищої освіти потрібно на державному рівні удосконалювати механізм фінансування сфери приватної вищої освіти не тільки у напрямі залучення різноманітних ресурсів, а й полегшення фінансового тягаря для користувачів. Одним із методів фінансового забезпечення є  кредитування вищої освіти, механізм якого потребує значної диверсифікації та пошуку найбільш ефективних форм, що вже відомі у світовій практиці.
Система освіти потребує постійних інвестицій для свого прогресивного розвитку. Процес накопичення та передачі знань від одного покоління до іншого та розвиток особистих і професійних якостей кожної людини (що є прямим призначенням освіти) займає досить довгий період часу, коштів та зусиль. Недалекоглядне управління сектором освіти та недостатнє її фінансування може мати згубний вплив на якість освіти, що в свою чергу буде мати негативний вплив на структуру ринку праці та на соціально-економічний розвиток країни в майбутньому. 


Освіта виступає основною передумовою довгострокового розвитку країни, для забезпечення якого потрібно багато зусиль для створення освітньої системи сьогодні, яка працюватиме на майбутнє та буде здатна постійно оновлюватись. До основних переваг розвитку приватного сектору вищої освіти в Україні відносимо можливість приватного сектору вищої освіти швидко реагувати на потреби ринку праці та забезпечувати пропозицію перспективних спеціальностей, залишаючи підготовку спеціалістів із малорентабельних  інженерно-технічних спеціальностей прерогативою державного сектору вищої освіти.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведені теоретичні узагальнення і запропоновано нове вирішення науково-прикладного завдання щодо соціально-економічного функціонування приватного сектору вищої освіти в Україні. Результати проведеного дослідження дозволяють сформулювати такі висновки:

1. Система вищої освіти є духовною та водночас матеріальною основою розвитку країни, тому глибина і швидкість зміни форм та змісту системи вищої освіти тісно пов’язані з глобальними процесами змін у суспільстві, продуктивних силах та виробничих відносинах, виступають фактором їх прогресивного розвитку.

2. Існують певні закономірності та зв'язки між розвитком сектору вищої освіти та загальним економічним зростанням країни. Доведено, що роль освіти та вищої освіти зокрема і рівень освіченості нації в економічному розвитку країни надзвичайно зростає в період становлення нового постіндустріального інформаційного суспільства. Це найбільш помітно в економічно розвинутих країнах, в яких вища освіта набрала масового характеру, а приватний сектор складає вагому її частину. 

3. Виникненню та формуванню приватного сектору вищої освіти в суспільстві сприяли економічні передумови (підвищення інтелектуалізації процесу праці, зміна форм господарювання та форм власності, процес глобалізації  тощо), історичні (виникнення приватного сектору вищої освіти в деяких країнах світу раніше ніж державного; історично склалося так, що серед десяти найпрестижніших ВНЗ світу переважають саме приватні, які є й найстарішими у світі та ін.), політичні (політичні зміни на міжнародній арені, зміна політичного устрою держави, швидкий розвиток суспільства та ін.), соціальні (необхідність формування середнього класу в державі, ліквідація бідності та послаблення кримінальної ситуації в державі, доступність вищої освіти усім верствам населення тощо) та культурні передумови (прагнення населення до підвищення рівня освіченості, задоволення освітніх потреб певних прошарків населення, релігійних, національних меншин тощо).

4. Приватний сектор як складова частина системи освіти виконує всі притаманні їй функції: виховну, пізнавальну, навчальну та розвиваючу. Поруч з цими, приватному сектору вищої освіти належить важлива роль у виконанні таких специфічних функцій як економічна (зростання доходів населення, підвищення продуктивності праці, забезпечення економічного зростання країни та ін.) та соціальна (вплив на соціальну структуру суспільства, зменшення соціального розшарування та ін.).

5. Приватний сектор вищої освіти в Україні починає розвиватися під час становлення нового інформаційного постіндустріального суспільства, коли створюється нове економічне середовище, яке формує нові умови функціонування та висуває нові вимоги до усіх його учасників. В умовах переходу до ринкової економіки змінюються умови функціонування не лише для підприємств виробничої сфери та сфери послуг, а й для усіх інших закладів та установ економічної, соціально-економічної, соціальної, політичної, культурної та інших сфер діяльності. Діяльність закладів освіти набуває ринкового характеру, для якого властиві конкурентність, відповідальність за свої результати, ініціатива, ризик тощо. 

6. Автор пропонує розкривати поняття „приватний сектор вищої освіти” в різних аспектах: власності (як сукупність ВНЗ, заснованих на приватній формі власності), управління (як сукупність господарської діяльності приватних ВНЗ) та фінансування (як сукупність освітніх послуг усіх приватних вищих навчальних закладів освіти та послуг державних навчальних закладів вищої освіти, що надаються на платній основі фізичним та юридичним особам);

7. Структурні зміни, що відбулися у сфері освіти за останнє десятиліття, свідчать про динамічність процесу виникнення приватних вищих навчальних закладів освіти у період переходу держави до ринкової економіки. 3 появою приватного сектору поруч із державним сектором створюється конкурентне середовище, загострюється питання їх одночасного існування та розвитку. Динаміка та тенденції розвитку сектору вищої освіти говорять про те, що кількісний розвиток вже завершено і необхідна оптимізація співіснування державного та приватного секторів вищої освіти та підвищення ефективності їх функціонування.  

8. Постійне зростання потреби суспільства у вищій освіті наштовхується на обмежені можливості державного фінансування. При розширенні масштабів освітньої діяльності обсяги державного фінансування не можуть зростати безкінечно, що потребує розширення джерельної бази системи вищої освіти. Держава, в свою чергу, повинна зберігати за собою прерогативи вибору стратегії розвитку вищої освіти та механізму гнучкого регулювання нею.

9. Реалії економічного розвитку України (передусім нестача бюджетного фінансування) потребують реалізації принципу багатоканального фінансування освіти із залученням позабюджетних джерел. В той же час така політика повинна полягати не тільки у дозволі притоку різноманітних ресурсів у сферу освіти, а й передбачати принципові положення щодо ролі державного та приватного секторів, включати стимулюючі заходи щодо підвищення якості освітніх послуг та містити механізми полегшення фінансового тягаря для споживачів.

10. Нові індустріальні країни змогли забезпечити прорив в економічному розвитку завдяки докорінним змінам у сфері вищої освіти. Незважаючи на скорочення урядами багатьох соціальних програм, витрати на освіту, як державні, так і загалом суспільні, мають позитивну динаміку в розвинених країнах світу. Збільшення інвестицій в освіту сьогодні необхідне ще й тому, що глобалізація економіки, революція інформаційних технологій, прискорення соціального прогресу породжує масу проблем, причому не тільки соціальних і економічних, а й етичних, культурних та політичних. 

11. Роль і масштаби приватного сектору в кожній країні визначаються стратегією розвитку освіти, можливостями державного фінансування, рівнем життя населення та конкретними культурно-історичними умовами. Відповідно до цього, масштаби приватного сектору вищої освіти в Україні повинні визначатися стратегічним баченням того, яка частина населення має отримувати вищу освіту, можливістю державного фінансування закладів вищої освіти та платоспроможним попитом населення, який безпосередньо визначається рівнем його доходів.

12. Для перспективного розвитку приватного сектору вищої освіти потрібно розвивати на державному рівні механізм фінансування сфери приватної вищої освіти у напрямі залучення різноманітних ресурсів та полегшення фінансового тягаря для користувачів. Одним із методів фінансового забезпечення є  кредитування вищої освіти, механізм якого потребує значної диверсифікації та пошуку найбільш ефективних форм, що вже відомі у світовій практиці.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.01.01. – Економічна теорія. – Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана, Київ, 2006.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню процесів виникнення, формування, розвитку та функціонування приватного сектору вищої освіти в Україні.

В дисертації обґрунтовано визначення економічного змісту поняття приватного сектору вищої освіти, основних передумов його виникнення та формування, специфічних особливостей його розвитку та функціонування в сучасних умовах розвитку суспільства.

У роботі cистематизовано різні науково-теоретичні і теоретико-методологічні підходи до аналізу економічних відносин у сфері вищої освіти. Доведена провідна роль вищої освіти та приватного сектору вищої освіти зокрема в досягненні конкурентноспроможного статусу країни у світовому співтоваристві в умовах сучасних глобальних технологічних та інституціональних змін.

Економічно обґрунтована необхідність функціонування приватного сектору вищої освіти в Україні в сучасних умовах розвитку економіки. Поглиблені концептуальні засади формування системи державної підтримки приватного сектору вищої освіти в Україні з метою підвищення його економічної та соціальної ефективності. Розроблені рекомендації щодо удосконалення державного управління та перспективного розвитку приватного сектору вищої освіти в Україні. 
Ключові слова: вища освіта, сектор приватної вищої освіти, вищий навчальний заклад, ринок освітніх послуг, приватні вищі навчальні заклади, державні вищі навчальні заклади.
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Кучеренко Д.Г. Социально-экономические основы функционирования частного сектора высшего образования в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.01.01. – Экономическая теория. – Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана, Киев, 2006.

Диссертационная работа посвящена исследованию процессов возникновения, формирования, развития и функционирования частного сектора высшего образования в Украине.
В диссертации обосновано определение экономической сути понятия частного сектора высшего образования, главных предпосылок его возникновения и формирования, специфические особенности его развития и функционирования в современных условиях развития государства.

В работе cистематезировано разные научно-теоретические и теоретико-методологические подходы к анализу экономических отношений в сфере высшего образования.  Доказана главенствующая роль высшего образования и частного сектора высшего образования в том числе  в достижении конкурентоспособного статуса страны в мировом сообществе в условиях современных глобальных индустриальных и технологических изменений.

Экономически обоснована необходимость функционирования частного сектора высшего образования в Украине в современных условиях развития экономики. Усилены концептуальные основы формирование системы государственной поддержки частного сектора высшего образования в Украине с целью повышения его экономической и социальной эффективности. Разработаны рекомендации касающиеся усовершенствования государственного управления и перспективного развития частного сектора высшего образования в Украине. 

Ключевые слова: высшее образование, сектор частного высшего образования, высшее учебное заведение, рынок образовательных услуг, частные высшие учебные заведения, государственные высшие учебные заведения. 
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Kucherenko D.G.  Social and economic basis of functioning of the private sector of the higher education in Ukraine. – Manuscript.

The thesis for applying for a scientific degree of Candidade of Science in Economics, field of specialization 08.01.01. – Economic theory, Kyiv National Economic University named by Vadym Getman, Kyiv, 2006.

The dissertation is devoted to theoretical and practical researches of the origin, forming, development and functioning of the private sector of higher education in Ukraine.
The ultimate goal of research is the scientific substantiation of a place, role and meaning of the private sector of the higher education for the system of higher education in general and its influencing at the system of the national economy of the country; the methodical approaches to the organization of the higher education system as a factor of the social orientation of the economical increase in the conditions of the market economy.

At the dissertation there is investigated the definition of the economic meaning of the notion of the private higher educational sector, main features of origin, formation, specific peculiarities of the development and functioning of the private higher educational sector at the modern conditions of the society’s evolution. 

There is investigated the characteristics of forming, tendencies of the development and functioning of the private higher educational sector at the world’s countries and in Ukraine in the thesis. There are systematized various scientific and methodological approaches to the analysis of the economic relations at the higher education’s field. 

The private educational sector as a part of the educational system of the country executes all main functions of the educational system of the country: such as training, cognizing, teaching and developing. Besides these functions the private higher educational sector executes such specific functions as economic and social functions. The economic function of the private higher educational sector means the increasing of the incomes of the people in the country, the rising of the work’s production, the securing of the stable economic development of the country etc. The social function of the private higher educational sector means the influence to the social structure of the society, the diminution of the social exfoliation to the classes in the country etc.

There is proved the dominating role of the higher education and the private higher educational sector during the process of achievement of the competitive status of the country in the world community at the conditions of modern global industrial and technological changes.

There are extended theoretical and methodological basis of the analysis of the state regulation’s system including the regulation of the private higher educational sector. There is substantiated the necessity of the functioning of the private higher educational sector in Ukraine at the modern conditions of the economics’ development. There are extended conceptual fundamentals of the formation of the state support system of the  private higher educational sector in Ukraine with the purpose of increase its economical and social efficiency.

The pole and scales of private educational sector in each country are determined according to the main strategy of education’s development of this country and specific cultural and historical conditions. In Ukraine the scales of private higher educational sector should be defined according to the number of people, which should have the higher level of education.

In the thesis there is offered the economic-mathematical computation’s method of optimum socially necessary ratio of state and private higher educational sectors. This method of the compulation is based on the three main factors: the level’s allowance of social and economic development of the country, the people’s level of well-being and the demographic situation in the country. Outgoing from this method are counted the indispensable scales of private and state higher educational sectors. The indispensable scales of private and state higher educational sectors should be today 18,56% and 81,44% accordingly outgoing from the modern conditions in Ukraine.

There are worked out recommendations for the improvement of the state management and perspective development of the private higher educational sector in Ukraine. For the perspective development of the private higher educational sector at the state level the mechanisms of financing of the private higher educational sector’s sphere should be worked out for the attraction different resources and the facilitation of the financial  burden for the  customers of the educational services. One of the most perspective methods of the financial securing is the crediting of the higher educational sestem, which needs the diversification of the financial resources and the search of the most effective forms of crediting, which are well-known in the world practice.

Key words: higher education, private sector of  higher education, higher educational institution, market of educational services, private higher educational institutions, state higher educational institutions.
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