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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Трансформація уставлених і формування нових соціально-економічних систем призводять до ускладнення економічних процесів, змін потреб споживачів та економічних інтересів усіх учасників виробничих відносин. Невідворотна еволюція економічних систем у напрямку соціалізації господарських процесів потребує розробки адекватних теоретичних підходів і методичних інструментів управління  економічним розвитком суспільства, особливо в аспекті його соціальних наслідків. Важливого значення при цьому здобувають наукові підходи поєднання фінансових підсистем держави, що створюють матеріальне підґрунтя соціалізації її економіки, та механізмів нагромадження соціального капіталу нації. 

Теоретичну та методологічну основу дисертаційного дослідження проблематики податкового забезпечення соціалізації національної економіки сформували праці таких відомих науковців: Й. Шумпетера, Дж.Л. Кембела, Д. Якобса, Дж.К. Гелбрейта, Ф. Фукуями, С. Бриттан, А. Пікокома, П. Бурдьеє,          А. Рещовски, Р. Хелмса, М. Робертса, П. Хайта, К. Бредлі, Ш. Бланкарта,          К.Т. Кривенка, В.С. Савчука,  О.О. Бєляєва, Ю.К.Зайцева, В.М. Федосова,        В.Д. Лагутіна, А.В. Шегди, Ф.Блока, М.Леві, А.І. Крисоватого, Р.Г. Сомоєва,   С.В. Бармена, О.О. Тепліциної, Д.А. Суслова, С. Нікітіна,  О. Глазової, М. Степанової, Х. Черника та інших.

Актуальність теми дисертаційного дослідження визначається об’єктивною необхідністю глибокого дослідження податкових регулятивних інструментів не тільки з економічних, але й з інституційних і соціальних позицій. Домінуюча сьогодні у вітчизняних і зарубіжних наукових дослідженнях концепція соціалізації економічних процесів залишається поза увагою спеціалістів галузі ефективного використання податкових інструментів. 

Зважаючи на те що саме податкові платежі, виступаючи основним джерелом фінансування державних чи суспільно необхідних видатків, мають колосальний за своїм масштабом вплив на соціально-економічні процеси в країні, їх слід досліджувати в економічному та позаекономічному контексті. Адже за умов зростання ролі податкових інструментів у державному регулюванні, проблеми соціальної орієнтації усіх без винятку економічних процесів і механізмів здобувають особливої актуальності. 

Однобічний підхід до дослідження фіскальних регуляторів національної економіки має наслідком деформацію суспільного розвитку, недооцінку його потенціалу, ухвалення невірних економічних стратегій інноваційного зростання тощо. В Україні майже не приділяється увага обґрунтуванню соціально оптимальної структури оподаткування, недостатньо досліджуються позаекономічні наслідки існуючих податкових механізмів, не адаптується досвід податкового регулювання різних країн світу, не розробляються стратегії розвитку соціального капіталу нації тощо. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана, тема: “Закономірності та особливості нової економічної системи в Україні” (реєстр. №0100UI002949). Особисто автором підготовлений підрозділ „Тенденції соціалізації економіки України та їх податкове забезпечення”.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретико-методологічних підходів і практичних засад створення соціально орієнтованої податкової системи в Україні. Досягненню мети роботи передувало дослідження накопиченого досвіду та сучасних підходів податкового регулювання соціального розвитку  в різних країнах світу, а також розробки авторської концепції соціалізації системи оподаткування в Україні.

Загальна мета визначила науково-практичні задачі, які були поставлені та вирішені в процесі авторського дисертаційного дослідження:

· розробити методологічні принципи дослідження сутності соціалізації економічних процесів і податкових регулятивних механізмів, які є фінансово-матеріального підґрунтя таких процесів;

· розглянути принципи і механізми використання податкової системи України в інтересах формування соціально орієнтованої національної економічної системи;

· системно дослідити взаємозв’язок соціального капіталу з податковою системою, розкрити існуючі моделі податкового забезпечення соціально-економічного розвитку країни;

· визначити систему критеріїв оцінки соціальної орієнтації національної податкової системи, обґрунтувати пропозиції щодо вибору ефективних податкових моделей соціального забезпечення, на базі світового досвіду та національної специфіки розвитку;

· запропонувати авторську модель оцінки соціальної спрямованості системи оподаткування, а також технологію розробки управлінських рішень на її основі.

Об’єкт дослідження – процеси соціалізації економіки і вплив податкових інструментів на соціально-економічний розвиток держави. 

Предмет дослідження – механізми створення і функціонування соціально спрямованої податкової системи України.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження побудоване на загальнонаукових і спеціальних методах наукового пізнання економічних та соціальних процесів, що дозволило системно підійти до розв’язання проблеми побудови соціально спрямованої податкової системи України. Використання загальнонаукових методів аналізу та синтезу, індукції та дедукції, логічного моделювання  та інших зумовлено поставленою метою та завданнями роботи. Методологічною основою дослідження є положення сучасної економічної теорії, наукові праці провідних вітчизняних і закордонних вчених у сфері податкового регулювання соціального розвитку, закони та нормативні акти України. 

Досягнуті наукові результати дисертаційного дослідження ґрунтуються на використанні таких методів:

· за допомогою історичного методу досліджено генезис підходів до побудови податкових систем і управління соціально-економічним розвитком;

· на основі теоретичного узагальнення (наукового синтезу)  проаналізовані принципи оподаткування в різних країнах світу, а за допомогою методу формалізації описані найбільш суттєві соціальні наслідки функціонування податкових систем;

· методи системного аналізу дозволили по новому розглянути функції податків і запропонувати систему показників моніторингу соціальної спрямованості податкової системи України;

· морфологічний аналіз став підґрунтям при визначенні різновидів податкових моделей соціального забезпечення та створення чіткої класифікації соціально орієнтованих податкових платежів.

Інформаційною базою дисертаційної роботи стала наукова монографічна література, праці вітчизняних і зарубіжних науковців, опубліковані у друкованих та електронних виданнях, інструктивні, статистичні, довідкові матеріали ООН, Міжнародного валютного фонду, Міжнародного банку реконструкції та розвитку, Євростату, Державного комітету статистики України, нормативні документи та законодавчі акти різних національних органів влади.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш вагомі наукові результати, що характеризують новизну дослідження і його прикладну цінність, полягають у наступному:

вперше:

· запропоновано авторський  підхід до визначення поняття “соціалізація”, яке розглядається як системний процес якісних інституціональних змін у спрямованості суспільного виробництва, соціально-економічних відносин під впливом потреб, що породжуються НТП та НТР; ідентифіковано складові та видові прояви соціалізації у формах інтелектуального та соціального капіталу: за природою наслідків-результатів – уречевлену та нематеріальну складові, залежно від позиції дослідження – об’єктну та суб’єктну складові ;

· теоретично обґрунтовано взаємозв’язок податкових регуляторів з процесами соціалізації економіки різних країн, який знаходить прояв у перетворенні соціального капіталу через інноваційні процеси у фінансово-матеріальні результати функціонування суспільного виробництва;

· розроблено систему аналітичних показників-індикаторів моніторингу соціальної спрямованості податкової системи держави, яка включає: коефіцієнт соціальної спрямованості бюджету, коефіцієнт залежності, коефіцієнт автономії, індикатор товарообігу, індикатор пенсійного забезпечення, індикатор оподаткування населення, коефіцієнт доданої вартості;

одержали подальший розвиток: 

· концептуальні основи структуризації податкових систем різних країн світу з позицій співставлення виконуваних ними суспільно необхідних функцій, джерел фінансування державних видатків та отримуваних соціально-економічних результатів, що дало змогу визначити такі пріоритети податкового реформування в Україні як активізація податкових методів стимулювання інвестиційної активності підприємств у виробничій та науково-технічній сферах та послідовне розширення сфери дії податків на споживання як ефективне джерело поповнення бюджету в умовах необхідного скорочення ряду виробництв;

· система показників ефективності та інтенсивності процесів соціалізації, яка складається з модулів індикаторів інноваційних стимулів та основ розвитку, забезпечення розвитку, інноваційних процесів та підприємницької діяльності, інновацій та результативності, що дозволяє виявити  вплив податкових інструментів на процеси соціалізації національної економіки; 

удосконалено:

·   технологію типізації податкових систем різних країн світу на основі оцінки їх соціальної спрямованості, що дозволяє виявити відсутність чіткої залежності рівня соціального добробуту населення чи інноваційної активності у певній сфері діяльності від ставки окремого податку.

Практичне значення одержаних результатів  полягає у тому, що на їх основі можливо сформувати соціально орієнтовану модель податкової системи України, яка забезпечуватиме не тільки стимулювання інноваційних процесів, але й сприятиме зростанню соціального капіталу нації. Зокрема, окремі положення та пропозиції щодо системи аналітичних показників - індикаторів моніторингу соціальної спрямованості податкової системи держави, впливу податкових інструментів на процеси соціалізації національної економіки, вибору ефективних податкових моделей соціального забезпечення використані Міністерством праці та соціальної політики України при розробці планів соціального розвитку країни в середньостроковому періоді (довідка №335-021/2 від 30.08.2006р.). Результати дисертаційного дослідження щодо податкового адміністрування, оцінки ефективності організації податкової системи України з позицій соціальної спрямованості використані в роботі відділів оподаткування юридичних та фізичних осіб Христинівської міжрайонної державної податкової інспекції (довідка 148-22/2 від 17.05.2006р.). Ряд теоретичних положень дисертації застосовуються в навчальному процесі Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини при викладанні дисциплін „Податкова система” та „Бухгалтерський облік” (довідка №156 від 15.05.2006р.).
 Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Розробки та пропозиції, представлені у дисертації, отримані автором особисто у ході автентичного наукового дослідження. Наукові результати дисертаційної роботи формують основу для розробки стратегії національного розвитку та реформування податкової системи України, у напрямку покращання її соціальної спрямованості. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати, висновки та пропозиції дисертаційної роботи доповідалися на  ХІV міжнародній науково-практичній конференції „Формування стратегії розвитку регіону на інновацій основі” (м. Чернівці, 13-14 травня 2004р.),  Другій міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених „Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м.Тернопіль, 24-25 лютого 2005р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Економіка України: сучасні проблеми капіталотворення та напрями інтеграції в світове господарство” (м. Умань, 21-22 грудня 2001р.).

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 7 наукових праць загальним обсягом 2,1 д.а., з них  4  - у  наукових фахових виданнях загальним обсягом 1,7 д.а., 3 - в інших виданнях  загальним обсягом 0,4 д.а. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації складає 199 сторінок. Дисертаційне дослідження містить 18 таблиць на 19 сторінках, 41 рисунок на 39 сторінках, список використаних джерел складається з 212 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційного дослідження, визначено мету та завдання роботи, ідентифіковано його об’єкт і предмет, а також показано зв’язок наукової проблеми створення соціально спрямованої податкової системи України з науковими програмами та темами, розкрито наукову новизну та практичну цінність отриманих наукових результатів.

У розділі 1 „Теоретичні засади дослідження соціальної спрямованості податкової системи держави” на основі глибокого та комплексного аналізу існуючих теоретичних підходів до вивчення процесів соціалізації економічних процесів і особливостей функціонування податкової системи держави проведено дослідження фундаментальних засад соціально-економічного розвитку.

Сучасне розуміння соціалізації економічних процесів повинно базуватися на дослідженні їхніх економічних і позаекономічних аспектів економічних відносин. При цьому, соціалізація виступає складним і суперечливим процесом зрушення економічних механізмів, їх перебудови у напрямку людини, як найбільшої цінності суспільства. Встановлено, що полиморфний феномен „соціалізації” в економіці проявляється на двох рівнях – індивідуальному та суспільному,  протікає у двох формах – прямій та опосередкованій, а також передбачає підтримання і збереження цілісності соціально-економічної системи нації, накопичення досвіду і знань, переосмислення і трансформацію існуючих господарських механізмів, створення нових соціально-економічних утворень, в центрі котрих міститься людина та її потреби.

Основою для дослідження соціалізації економічних процесів виступає взаємозв’язок соціального капіталу нації та фінансових механізмів забезпечення його зростання, одним з яких виступає податкова система держави. Особливістю авторського підходу до наукового аналізу проблематики дисертаційної роботи є використання системного підходу, що дозволило на основі виокремлення різних загальнотеоретичних типів соціально-економічних систем сформувати цілісне розуміння феномену соціалізації у економічній науці.

Вивчення робіт науковців і досвіду використання методологічного інструментарію фіскальної соціології дали можливість ідентифікувати основні фактори, що визначають рівень податкового навантаження на суспільство, а також виявити концептуальний зв’язок процесів соціалізації і податкових механізмів через інноваційні процеси в економіці держави. 

У дисертаційній роботі соціальний капітал держави визначається як один з найбільш явних наслідків процесу соціалізації її економічної системи і досліджується у розрізі трьох основних станів – інкорпорованому, об’єктивізованому й інституціоналізованому. Окремо в структурі соціального капіталу нації виділяється культурний капітал, що справляє значний вплив як на продуктивні сили в цілому, так і на процеси їх господарського використання.

На основі конструктивного дослідження наукових теорій соціалізації економіки вдалося виокремити основні характеристики спорідненості та відмінності процесів “соціалізації” та “соціальної спрямованості”. Соціальна спрямованість економічних механізмів базується на визначенні пріоритетними саме соціальних критеріїв, цілей чи видатків. Соціалізація ж економічних процесів базується на модифікації їх внутрішньої суті, що неможливо ідентифікувати безпосередньо через соціально спрямовані видатки, соціальні функції економічних інститутів тощо (рис. 1). Такий підхід дозволив в структурі соціалізації виокремити залежно від наслідків-результатів  уречевлену і нематеріальну складові, а залежно від позиції дослідження – суб’єктну та об’єктну складові.
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-

РЕЗУЛЬТАТІВ

 


Рис. 1. Взаємозв’язок і відмінності між соціальною спрямованістю та соціалізацією економічних процесів

Елементи соціалізації економіки по-перше, охоплюють інституційні утворення та соціальні організації, які здійснюють від імені суспільства управління економічними системами; по-друге, до них входять засоби чи інструменти мобілізації і використання необхідних ресурсів (в першу чергу фінансових) – це податкова та бюджетна системи; по-третє, це інститут державної власності у ринковій економіці; по-четверте, це юридичні закони і норми, тобто „правила гри” на економічному полі. 

Ґрунтовно проаналізувавши теорії податкового регулювання економічних систем, уточнено визначення категорії “податок” з посиленням її соціальної складової, представлена періодизація розвитку національної теорії оподаткування, по новому структуровані сучасні принципи оподаткування            ( виділено три групи принципів: методичні, структурні і соціальні принципи). 

Кожен вид податкових платежів має на меті досягнення певних цілей, які виражають причину його існування, а це у свою чергу дозволяє говорити про функції оподаткування. Функція показує, яким чином реалізується суспільне призначення даної фінансової категорії, як інструмента вартісного розподілу і перерозподілу національного доходу. Загально визнаними є три основні функції податків: фіскальна, економічного регулювання і соціальна. Сьогодні ж основна увага науковців прикута до дослідження перших двох, натомість для суспільства особливе значення має саме третя функція податкових регуляторів – соціальна.

Це дало можливість глибше проаналізувати соціальні наслідки функціонування податкової системи держави. Розроблено класифікацію податків за різними ознаками: 1) за природою об’єкту оподаткування; 2) за формою оподаткування; 3) за економічною природою платежів; 4) за рівнем акумулювання коштів; 5) за способом стягнення податків. Особлива увага приділена у роботі соціальним податкам, що дозволило сформувати і визначити дві податкові моделі соціального забезпечення – розподільчу і накопичувальну.

Фундаментальні дослідження феномену соціальної економіки та теорій побудови податкових систем дозволили  представити логіку податкового забезпечення соціалізації економічних процесів, що пов’язала освіту, науку, культуру, законодавство тощо з пропорціями податкових вилучень. Таким чином, зроблено висновок щодо існування безпосереднього зв’язку податкових механізмів та інноваційних процесів держави, які об’єктивно відтворюють наслідки і процеси соціалізації економічних систем різних рівнів.

Існуючий сьогодні методичний інструментарій оцінки ефективності функціонування податкових систем не орієнтований на процес управління їх соціальною спрямованістю. Проблематика соціалізації, як  складного полісистемного феномену, взагалі не згадується у дослідженнях більшості науковців. Аналіз структури фінансово-податкової системи країни виступає лише інструментом одномоментної фіксації досягнутого рівня фінансової ефективності.  

У розділі 2 „Діагностика соціальної спрямованості податкових систем різних країн світу” представлено емпіричну базу для дослідження процесів соціалізації податкової системи, створено інформаційний масив на основі аналізу статистичних матеріалів податкових систем багатьох країн світу, окремі з яких відносяться до ринково-розвинутих, інші до перехідних.
Перехресні порівняння між країнами різних типів дозволили виявити загальні проблеми та завдання податкових систем, універсальні технології вирішення завдань тощо. Доведено, що податкова система держави виступає основним інструментом реалізації економічної політики, яка задає поточні і майбутні пропорції соціально-економічного розвитку держави.

За результатами дослідження вдалося виокремити сучасні тенденції розвитку податкових систем різних країн світу: орієнтація на покращання методичних засад оцінки економічної та соціальної, поточної і стратегічної ефективності оподаткування, досягнення рівноваги державних і приватних економічних інтересів тощо. Базовим  індикатором оцінки такого впливу податків на економіку окремої держави вважається співвідношення  темпів зростання/падіння податкових платежів до динаміки ВНП за той же період. 

Основним напрямком реформування податкових систем у світовому масштабі виступає лібералізація механізмів стягнення подоходного та прибуткового податків, а також поширення податку на додану вартість, як альтернативи податку з обороту. Податкові реформи різних країн спрямовані на стимулювання інноваційно-інвестиційних процесів і поширення сфери дії податків на споживання.

Вивчення досвіду оподаткування окремих типів операцій у різних країнах дозволило узагальнити технології типізації податкових систем. Сегментація усіх податкових систем на основі виокремлення чотирьох податкових моделей – англосаксонської, євроконтинентальної,  латиноамериканської та змішаної – дозволила виявити відсутність чіткої залежності рівня соціального добробуту населення чи інноваційної активності у певній сфері від ставки окремого податку. Більшість країн використовує різного роду модифікації базових податкових інструментів, але адаптуючи їх до національної специфіки. Особливого значення для сприяння процесам соціалізації економіки набувають спеціальні податкові механізми: податкові пільги, кредити, зони без оподаткування тощо.

За результатами дослідження було визначено характеристики податкових систем країн світу, що справляють суттєвий вплив на ефективність їх функціонування та економіку держави: процедури та способи забезпечення адекватних можливостей збору, досягнення економічної ефективності та соціальної корисності надходжень від оподаткування, забезпечення соціальної справедливості у виплаті податкових платежів, структура податкових платежів, простота та прозорість принципів нарахування (збору) податків, ефективність податкового адміністрування.

Дослідження податкових систем різних країн з позицій соціальної спрямованості побудовано на двох взаємопов’язаних аспектах – прогнозуванні соціальних наслідків функціонування існуючих податкових систем, що забезпечують певний рівень соціальної значимості держави для населення, а також у вивченні зв’язку податкових механізмів з інноваційними процесами у окремій країні та світі. Доведено, що саме другий аспект є більш важливим і недостатньо науково дослідженим. 

Державна соціальна політика має найбільшу залежність від податкової системи у невеликих країнах, економіка яких базується не на промислових секторах, а на сфері послуг. При цьому відсоток соціальних витрат у ВНП країни безпосередньо не визначає рівень соціальної захищеності її населення. Крім того, виявлено певний парадокс (зворотній зв’язок між податковою системою та довгостроковим соціальним забезпеченням) – зростання витрат на соціальні заходи, забезпечення належного рівня охорони здоров’я, освіти і культури призводить до підвищення податкових виплат у майбутньому. Але поряд з цим виявлено механізми об’єктивного економічного зростання, що дозволяють підвищити ефективність суспільного виробництва, – інновації різного роду. У процесі дослідження запропонувано три соціальні типи податкових систем – англосаксонську, германо-японську і скандинавську моделі. Основні відмінності між вказаними типами полягають у рівні соціальної спрямованості і способах соціального забезпечення.

Науково необґрунтовані спроби копіювання зарубіжного досвіду створення та функціонування податкових систем у країнах постсоціалістичного простору призвело до ряду негативних наслідків: зростання розміру тіньової економіки, криміналізації суспільства, формування соціальних каст (олігархів і потужних фінансово-промислових галузевих утворень). 

Рівень розвитку суспільства в цілому та продуктивних сил безпосередньо визначає характер і форми соціальної орієнтації податкових систем, про що свідчать данні відносно часток податкових платежів спрямованих на соціальні потреби. У випадку існування альтернативних джерел фінансування цих потреб країни зменшують податковий тягар на економіку. Процесам формування соціально-орієнтованих податкових систем у країнах з перехідною економікою приділяється недостатньо уваги, внаслідок існування значних проблем у цій сфері та недостатності розвитку продуктивних сил в цілому. Більшість країн світу поступово намагаються забезпечити фінансування соціальних потреб за рахунок зростання реального ВВП, а не зростання податкових надходжень. Але дана теза не підтверджується у країнах з перехідною економікою, що свідчить про неефективність їхніх податкових систем.

Соціальна функція оподатковування характеризує ефективність перерозподілу суспільних доходів між різними категоріями населення і спрямована на рівномірний розподіл життєво важливих засобів, підтримку соціальної рівноваги, згладжування диференціації доходів і споживання різних соціальних прошарків населення. Через оподатковування досягається підтримка соціальної рівноваги шляхом зміни співвідношення між доходами окремих соціальних груп. Соціальна функція податків виявляється в тому, що при перерозподілі частини сукупного суспільного продукту чи національного багатства в напрямку від платника податків до держави, держава свідомо враховує соціальні наслідки цього процесу і, маніпулюючи рівнем ставок чи розміром податкових пільг, прагне зменшити майнову диференціацію населення, створити соціальні умови для зміни якісних характеристик найманого робітника, нагромадження інтелектуального капіталу, розвитку соціальної сфери. 

Для ефективного вирішення соціальних завдань важливе значення має: розробка взаємозалежної системи податків з фізичних осіб; встановлення співвідношення прямих і непрямих податків на прибуток, доходи і майно, податкових ставок і механізмів їх стягнення; чіткого визначення об'єкта оподатковування і надання пільг окремим категоріям платників податків. За деякими оцінками соціальна включенність 30% найменш забезпечених прошарків населення зажадає збільшення податкових платежів до 25-50 % отриманих доходів. Далеко не кожне індустріально розвинуте суспільство готове прийняти на себе такий рівень податкового навантаження. Підхід до соціальної структуризації економіки, до ступеня пожертвування економічними вигодами, матеріальними благами заради здійснення повноцінної соціальної політики у представників різних шарів населення неоднаковий. 

Податкове стимулювання інноваційних процесів, що виступають відображенням процесів соціалізації економічних систем різних країн, як правило, набуває однієї з таких трьох форм: надання податкових кредитів, запровадження податкових субсидій, забезпечення податкових знижок підприємствам та організаціям, які займаються інноваційною діяльністю. Слід зазначити, що переважна більшість країн використовує саме податкові пільги для стимулювання інноваційних процесів у їх економічних системах, на відміну від інших фіскальних інструментів (податкових кредитів, субсидій тощо). У світовому масштабі прослідковується тенденція до переходу від прямих податкових регуляторів інвестиційно-інноваційної активності до непрямих методів, сприяє підвищенню нейтральності податкових систем до вільних ринкових процесів. Суспільна вартість використання того чи іншого податкового стимулу визначається наступними факторами: 1) вартість податкових знижок для держави залежить від загальної суми оподаткованого доходу (розміру бази оподаткування), у той час як податкові кредити навпаки не залежать від цього; 2) податкові знижки можуть бути компенсовані в майбутньому на основі звичайного оподаткування майбутніх доходів інноваційних компаній; 3) вартість податкових кредитів для держави визначається майбутньою сумою втраченого податку від очікуваних доходів інноваційних компаній, тоді як у теперішній період часу їх суспільну вартість достатньо точно визначити неможливо.

Податкова система повинна бути побудована таким чином, щоб заохочувати успіхи в бізнесі, створення нових підприємств, експансію інноваційного бізнесу в цілому і створення нових робочих місць, а також розвиток малих підприємств, індивідуального підприємництва. 

У більшості країн, у тому числі з соціально орієнтованою ринковою економікою, використовується  помірне оподатковування, яке оптимально поєднує дві цілі: створення сприятливого податкового клімату для господарської діяльності (ця мета визначає верхню межу оподатковування) і ефективного вирішення соціальних проблем (ця мета визначає нижню межу оподатковування).

У розділі 3 „Податкова система України як інструмент соціалізації її економіки” представлені наукові узагальнення, висновки і рекомендації щодо побудови соціально орієнтованої податкової системи в Україні.

Дослідження історичного генезису державних інститутів і податкових систем різних країн світу дозволили визначити етапність процесу соціалізації економіки України, яка включає підготовчу фазу, фазу вилучень, фазу акселерації і стабілізації. На кожній з вказаних фаз роль держави у регулюванні економічних процесів змінюється від підтримки громадського обговорення альтернативних варіантів суспільного розвитку до консолідація фінансових результатів функціонування господарства і створення нових соціально-економічних укладів.

Аналіз умов і чинників соціалізації економіки України проведено за такими напрямками: 1) соціалізація як процес соціального становлення суб’єктів економічних відносин; 2) соціалізація як процес набуття соціальної спрямованості економічними інститутами, тобто висування на перший план соціальних цінностей і результатів; 3) соціалізація як парадигма переоцінки та перебудови традиційних ринкових механізмів у напрямку  орієнтації на потреби окремих індивідів та соціуму в цілому.

Вважаємо, що під соціалізацією економіки України слід розуміти системні процеси, що відбуваються у різних сферах суспільного виробництва на різних рівнях соціально-економічної системи у напрямку підвищення соціальної спрямованості усіх її механізмів (податкових, інвестиційних, трудових і ін.). 

Державна політика підтримки процесів соціалізації економіки проявляється через механізми інноваційного розвитку і може набувати різних форм, але незважаючи на це всі вони мають декілька спільних рис – намагання забезпечити суб’єктів господарювання новими технологіями, персонал (трудові ресурси країни) новими знаннями і створити фінансові стимули для розвитку. Ефективність фінансової підтримки таких процесів на державному рівні соціалізації національної економіки безпосередньо визначається базовим механізмом оподаткування, а результативність його функціонування, оптимальність структури визначається способом організації бюджетної системи, обсягом і спрямованістю бюджетних витрат.

За результатами дисертаційного дослідження  запропоновано  виділяти такі складові  соціалізації економіки України: управління знаннями нації, управління стратегічними процесами, визначення мінімально необхідного рівня суспільної корисності, покращання нормативно-законодавчого оформлення нових суспільних норм і цінностей, управління інноваційною діяльністю, економічність функціонування державної адміністративної системи, розробка технологій кількісного вимірювання та якісного аналізу отриманих результатів.

Податкові платежі та обов’язкові збори виступають основним джерелом фінансування державних видатків, що свідчить про нерозвиненість національної економіки та її нестабільне функціонування. Частка податків у структурі державних надходжень за 1998-2004 рр. коливається в межах 63,8-75,6%. Основними податками для України являються податок на додану вартість і податок на прибуток підприємств, що в сумі забезпечують понад 60% усіх податкових надходжень.

Національна податкова система характеризується багатьма недоліками, зокрема, відносно високим податковим тягарем, нестабільністю податкового законодавства, невідповідністю податкових і бухгалтерських принципів, не раціональною структурою податків і ін. Залишаються невирішеними принципові питання: яку питому вагу податки повинні займати у ВВП, які види податків доцільно використовувати в Україні, чи потрібно багато різноманітних податків або можна вирішити бюджетні проблеми за рахунок одного, яким податкам потрібно віддавати перевагу (прямим чи непрямим, з фізичних чи юридичних осіб). Дослідження вітчизняної практики надання податкових пільг різним галузям економіки дозволяє зробити наступні висновки: 1) велика кількість державних інститутів, що вводять чи скасовують податкові пільги, фактично знецінює цей прогресивний податковий механізм стимулювання інноваційних процесів; 2) використання податкових пільг визначається не економічною доцільністю, а політичним лобіюванням інтересів певної бізнес-групи; 3) використання податкових пільг як єдиного легального способу уникнення оподаткування, при існуванні складної та незрозумілої для суб’єктів господарювання податкової системи в Україні; 4) відсутність моніторингу ефективності запровадження податкових пільг призводить до вседозволеності з боку держави і економічних суб’єктів.

Дослідження світового досвіду податкового забезпечення інноваційних процесів дозволило виділити і рекомендувати для України такі перспективні податкові моделі – корпоративного оподаткування за обсягами, прогресивного корпоративного оподаткування, оподаткування частки трудового доходу, стимулювання ключового персоналу. Усі перераховані моделі повинні використовуватися окремо у певних галузях національної промисловості для різних типів економічних процесів. 

Вважаємо, підвищення соціальної спрямованості податкової системи України лежить не в напрямку зниження податкового навантаження на економіку, а у сфері підвищення оптимальності державних видатків і  зростання ефективності адміністрування податкових платежів.  З метою покращання податкового клімату в Україна нами запропоновано наступні заходи: прискорення інтеграції у міжнародну систему політичних і економічних відносин, формування і розвиток потужних громадських інститутів, підвищення соціального захисту населення, розвиток малого та середнього бізнесу, удосконалення регіональної політики стягнення платежів та зборів тощо. 

Оцінку ефективності організації податкової системи України з позицій її соціальної спрямованості запропоновано побудувати за двома групами аналітичних індикаторів – загальними базовими показниками та податковими мультиплікаторами соціального розвитку. До другої групи показників запропоновано такі аналітичні співвідношення: коефіцієнт соціальної спрямованості бюджету, коефіцієнт податкової залежності,  коефіцієнт автономії, коефіцієнт товарообороту, коефіцієнт пенсійного забезпечення, коефіцієнт оподаткування населення, коефіцієнт додатної вартості тощо (табл. 1). 
Вважається, що в Україні 60-70% загальних видатків бюджету носять соціальний характер, враховуючи усі можливі видатки на суспільно необхідні роботи, для виконання державою своїх функцій. Близько 30% коштів спрямовується на фінансування адміністративних та аналогічних витрат. Значення коефіцієнту соціальної спрямованості реально може становити близько 0,4-0,5, у той час як у країнах Європи цей показник становить 80-90%.

Соціальна політика уряду України як і виконання всього бюджету на 65-70% залежить від надходження коштів за рахунок податків та обов’язкових зборів, про що свідчить значення коефіцієнту залежності. Загалом прибутковий податок з громадян, податок на прибуток підприємств, податок на додану вартість і акцизні збори формують понад 80% усіх податкових надходжень до бюджету.

Таблиця 1

Динаміка зміни показників соціальної орієнтації податкової системи в 1998-2005 рр.

	Показники аналізу соціальної орієнтації податкової системи 
	Роки

	
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005*

	Коефіцієнт соціальної спрямованості бюджету
	0,517
	0,664
	0,481
	0,564
	0,669
	0,623
	0,672
	н.д.

	Коефіцієнт залежності
	0,756
	н.д.
	0,638
	0,668
	0,636
	0,649
	0,638
	0,716

	Коефіцієнт автономії
	н.д.
	н.д.
	н.д.
	н.д.
	н.д.
	0,373
	0,525
	0,550

	Індикатор товарообороту
	н.д.
	н.д.
	н.д.
	н.д.
	0,086
	0,070
	н.д.
	н.д.

	Індикатор пенсійного забезпечення
	н.д.
	0,971
	0,945
	0,961
	1,200
	0,991
	н.д.
	н.д.

	
	7,217
	8,644
	10,379
	13,115
	15,994
	17,994
	0,000
	0,000

	
	
	1,198
	1,201
	1,264
	1,220
	1,125
	0,000
	0,000

	Індикатор оподаткування населення
	н.д.
	1,169
	1,019
	1,297
	1,241
	1,336
	1,027
	0,829

	
	3570,600
	4974,150
	6377,700
	8774,900
	10823,900
	
	
	

	Індикатор доданої вартості
	0,090
	н.д.
	0,068
	0,056
	0,104
	0,110
	0,125
	0,091

	Частка окремих видів податків у структурі консолідованих податкових надходжень

	Податок на прибуток підприємств
	0,261
	0,253
	0,246
	0,226
	0,288
	0,379
	0,360
	0,281

	Податок на додану вартість
	0,341
	0,335
	0,301
	0,282
	0,476
	0,365
	0,376
	0,506

	Акцизний збір із вироблених в Україні і імпортованих товарів
	0,059
	0,071
	0,072
	0,072
	0,137
	0,149
	0,150
	0,119

	Ввізне мито
	0,045
	0,049
	0,050
	0,053
	0,076
	0,087
	0,090
	0,075

	Платежі за використання природних ресурсів
	н.д.
	н.д.
	н.д.
	н.д.
	0,022
	0,021
	0,023
	0,018

	Прибутковий податок з громадян
	0,163
	0,176
	0,204
	0,239
	0,238
	0,239
	0,000
	0,000


Прибуткові податки з громадян зростають швидшими темпами ніж індекс споживчих цін, що призводить до поступового зубожіння більшості населення України. Таке твердження обґрунтовано результатами розрахунку індикатора оподаткування населення, значення якого перевищує одиницю протягом 1998-2004 рр. Зростання пенсійних виплат відбувається повільніше, ніж стягування коштів до Пенсійного фонду України. Така ситуація підтверджена розрахунком індикатора пенсійного забезпечення і є зрозумілою з огляду на неефективність пенсійної системи України.

На базі зробленого статистичного аналізу фінансової системи України за 1999-2005 рр. нам вдалося запропонувати наступні фінансові моделі забезпечення процесів соціалізації: BTU – модель справедливого розподілу капіталу, NUTEK – модель фінансування товарного розвитку, SMART – схема надання преференцій малим підприємствам, SPUR – підтримка товарних інновацій, ANVAR  – схема трансферту технологій, CDTI – схема технологічного розвитку, ТОК – модель кредитування технологічного розвитку. Вважаємо, що на основі використання світового досвіду забезпечення процесів інноваційного розвитку та соціалізації економічних відносин слід запропонувати національну модель податкового забезпечення таких процесів (рис. 2).
Розроблена модель фінансово-податкового забезпечення процесів соціалізації і використання інновацій виступає одним з основних елементів реформування податкової системи України у напрямку покращання її соціальної спрямованості. Вважаємо, що саме таке поєднання дозволить нашій державі досягнути рівня провідних європейських держав у найбільш короткі терміни, при цьому врахувати національну специфіку розвитку та особливості української ментальності.
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Рис. 2. Національна модель податкового забезпечення інноваційних процесів

Для моніторингу ефективності використання даної моделі у роботі запропоновано систему аналітичних індикаторів, яка б відображала ефективність фінансування механізмів товарних, технологічних і організаційних інновацій.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми податкового забезпечення процесів соціалізації економіки держави за сучасних умов суспільного розвитку. На основі теоретичного дослідження процесів соціалізації економічних систем на світовому та національному рівні, аналізі емпіричного матеріалу ефективності інноваційного розвитку різних держав та податкового забезпечення такого роду процесів вдалося сформулювано наукові та практичні висновки.

1. Становлення інформаційного типу суспільного виробництва супроводжується  сутнісними трансформаціями економічних відносин, зміною  ролі факторів виробництва, виникненням нових форм організації. Процеси гуманізації економічних процесів, орієнтація усіх ланок виробничого процесу на потреби людини, становлення інтелектуальної домінанти у забезпеченні інноваційного розвитку держави визначаються процесами соціалізації економічних систем. Незважаючи на визначальну роль таких процесів, сьогодні проводиться недостатньо досліджень вказаної проблематики, що призводить до суттєвих прорахунків у стратегічному плануванні розвитку держав, невірній оцінці наслідків інноваційних процесів тощо.

2. Узагальнивши існуючі сьогодні підходи до оцінки та аналізу соціалізації економічних процесів вітчизняних та зарубіжних науковців, запропоновано структуровану теорію дослідження. Вважаємо, що слід виокремлювати дві основні форми протікання таких процесів – пряму та опосередковану соціалізацію. При прямій соціалізації відбувається власне передача та засвоєння людиною економічних знань і досвіду у явному вигляді, а при опосередкованій соціалізації – людина (соціальна група) здобуває знання, досвід чи навички, які безпосередньо не мають економічної спрямованості, але суттєво визначають тип їх економічної поведінки.

3. Під соціалізацією економіки України пропонуємо розуміти системний процес якісних інституціональних змін у спрямованості суспільного виробництва, соціально-економічних відносин під впливом потреб, що породжуються НТП та НТР. У структурі процесу соціалізації економіки існують вертикальні та горизонтальні зв’язки, що сприяють структуризації економічних процесів. Побудувавши дисертаційне дослідження на системному підході, виділено:           1) залежно від наслідків-результатів соціалізації економіки уречевлену (засоби праці, технології виробництва тощо) і нематеріальні складові (культурні цінності, освітні технології та інше), 2) залежно від позиції дослідження – об’єктні (соціальні норми і правила, споживчі вимоги та уподобання, інновації тощо) та суб’єктні (творчість, психологічні архетипи, індивідуальні цінності) елементи. 

4. Дослідивши структуру соціального капіталу держави, у розрізі економічної, культурної, соціальної, адміністративної, політичної, символічної, фізичної та людської складових, запропоновано модель взаємозв’язку чи впливу фінансової системи на процеси соціалізації економіки. На цій основі зроблено висновок, що саме податкова система виступає фінансово-матеріальним підґрунтям інноваційного розвитку та соціалізації економічних процесів усіх рівнів. 

5. У процесі дослідження проаналізовані різні теорії та наукові концепції взаємозв’язку податкових платежів і процесів соціалізації економіки держави, відтворено історичну еволюцію теорії оподаткування, обґрунтовано сучасну систему цілей і механізмів функціонування податкових систем. Вважаємо, що традиційне для економічної науки поняття „податок” потребує переосмислення та нової ідентифікації у напрямку гуманізації та підвищення соціальної орієнтованості його сутті. Такий підхід дозволив по новому розкрити функції податкових платежів у соціально-економічній системі держави. Побудувавши розгалужену класифікацію різновидів податків, досліджено переваги та недоліки розподільчої і накопичувальної податкових моделей соціального забезпечення.

6. Дослідження світового досвіду функціонування податкових систем  виявлено їх взаємозв’язок  через інноваційні процеси з соціалізацією економіки країни. Поглиблюючи дослідження у цьому напрямку,  запропонована логіка і технологія аналізу процесів соціалізації через інноваційну політику держави та її податкову систему. Основний компонент нематеріального нагромадження — освітньо-кваліфікаційний потенціал робочої сили. Саме його параметри визначають результати і можливості розвитку інших форм потенціалу країни.

7. Узагальнення досвіду податкового реформування в розвинутих країнах дозволяє виділити дві основні тенденції: 1) активізацію податкових методів стимулювання інвестиційної активності підприємців у виробничій і науково-технічній сферах; 2) послідовне розширення сфери дії податків на споживання (у першу чергу - податку на додану вартість), як ефективне джерело поповнення бюджету в умовах необхідного скорочення ряду виробництв.  Сьогодні в країнах з ринковою економікою можна помітити чіткий взаємозв’язок між розподілом податків на прямі та непрямі і рівнем соціально-економічного розвитку (і, відповідно, рівнем життя населення) цих країн. Тому зроблено таке узагальнення – чим більшу частку у загальному обсязі податків складають непрямі платежі, тим нижче рівень життя населення.
8. Однією з важливих складових оптимізації податкової системи України виступає різке посилення її соціального впливу на економіку. Світовою практикою доведено, що податкова система повинна базуватися на оптимальному сполученні інтересів усіх соціальних прошарків суспільства - підприємців, держслужбовців, учнів, пенсіонерів і інших, котрі мають великі розходження в одержуваних доходах. Вважаємо, що у даний час продуктивна реалізація економічних інтересів — це не тільки і не стільки кількісне зростання економічних благ, але насамперед процес насичення різних сфер народного господарства результатами науково-технічного розвитку.

9. Діюча податкова система України орієнтована на надходження насамперед від непрямих податків, які сплачують у підсумку споживачі. За такого формування доходи бюджету залежать не від ефективності діяльності підприємств, а від обсягів оборотних коштів. Така структура податкової системи робить фіскальні органи об’єктивно не зацікавленими у підвищенні ефективності національної економіки. Недооцінка нагромадження в нематеріальній формі сьогодні загрожує неминучим відставанням матеріально-технічного й економічного прогресу в усіх сферах національної економіки.

10. Оцінку соціальної ефективності організації податкової системи України зроблено за двома групами аналітичних індикаторів – загальними базовими показниками і податковими мультиплікаторами соціального розвитку. Очевидно, що незалежно від кількості стягнених податкових платежів на користь держави, основним чинником інноваційного розвитку залишається частка валової доданої вартості спрямованої та науку, освіту та прикладні дослідження. У нашій державі ці сфери діяльності фінансуються за залишковим принципом, без моніторингу ефективності використання коштів на такі цілі.

11. На основі використання світового досвіду забезпечення процесів інноваційного розвитку та соціалізації економічних відносин запропоновано національну модель податкового забезпечення таких процесів, яка включає: модель кредитування та схему технологічного розвитку, схему трансферту технологій, підтримку товарних інновацій, схему надання преференцій малим підприємствам, модель фінансування товарного розвитку, модель справедливого розподілу капіталу. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.01.01 – “Економічна теорія”. Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана, Київ, 2006.

Дисертацію присвячено розробці теоретичних, методичних і практичних засад щодо створення соціально спрямованої податкової системи України за умов становлення та розвитку ринкової економіки.

Запропоновано авторське визначення поняття “соціалізація”, позиційовано його у понятійно-категоріальному полі, ідентифіковано складові та видові прояви соціалізації у формах інтелектуального та соціального капіталу. Визначено та проаналізовано взаємозв’язок податкових регуляторів з процесами соціалізації економіки різних країн, який знаходить прояв у перетворенні соціального капіталу через інноваційні процеси у фінансово-матеріальні результати функціонування суспільного виробництва. Розроблено систему аналітичних показників-індикаторів моніторингу соціальної спрямованості податкової системи держави, а також зроблені конкретні пропозиції щодо реформування податкової системи України. Удосконалено технологію типізації податкових систем різних країн світу на основі оцінки їх соціальної спрямованості. У дисертації  отримали подальший розвиток концептуальні основи структуризації податкових систем різних країн світу з позицій співставлення виконуваних ними суспільно необхідних функцій, джерел фінансування державних видатків і отримуваних соціально-економічних результатів; система показників ефективності та інтенсивності процесів соціалізації, яка дозволяє виявити  вплив податкових інструментів на процеси соціалізації національної економіки.   

Ключові слова: соціальний капітал, соціалізація економічних процесів, податок, податкова система, інноваційні процеси, соціальна спрямованість податків.
АННОТАЦИЯ

Липовская М.Н. Социальная направленность налоговой системы в переходной экономике Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.01.01. –Экономическая теория. Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана, Киев, 2006.

Диссертация посвящена разработке теоретических, методических и практических проблем формирования социально направленной налоговой системы Украины в условиях становления и развития рыночной экономики. На основании теоретического исследования процессов социализации экономических систем на мировом и национальном уровне, анализе эмпирического материала эффективности инновационного развития разных стран и налогового обеспечения такого рода процессов сформулированы научные и практические выводы.

Предложено авторский подход к определению термина «социализация», которая рассматривается как системный процесс качественных институциональных изменений в направлении общественного производства, социально-экономических отношений под влиянием потребностей, что порождаются НТП и НТР. Идентифицировано ее составные и видовые проявления в формах социального капитала. При этом две основные формы протекания таких процессов – прямую и опосредственную социализацию.

Определено и проанализировано взаимосвязь налоговых регуляторов с процессами социализации экономики разных стран, которая проявляется в преобразовании социального капитала через инновационные процессы в финансово-материальные результаты функционирования общественного производства. Углубляя исследования в этом направлении, предложена логика и технология анализа процессов социализации через инновационную политику государства и его налоговую систему. Основным компонентом нематериального накопления является образовательно-квалификационный потенциал рабочей силы. Именно его параметры определяют результаты и возможности развития других форм потенциала страны. 

Разработана система аналитических показателей-индикаторов мониторинга социальной направленности налоговой системы страны. Исходя из полученных результатов, определено что независимо от количества удержанных налоговых платежей в пользу государства, главным фактором инновационного развития остается часть валовой добавленной стоимости направленной на науку, образование и исследования. 

Усовершенствована технология типизации налоговых систем разных стран мира на основании оценки их социальной направленности, что позволило определить отсутствие четкой зависимости уровня социального достатка населения или инновационной активности в определенной сфере от ставки определенного налога.

В исследовании получили дальнейшее развитие концептуальные основы структуризации налоговых систем с позиций сравнения общественно необходимых функций, которые они выполняют, источников финансирования государственных затрат  и получаемых социально - экономических результатов.

Получила дальнейшее развитие система показателей эффективности и  интенсивности процессов социализации, которая состоит из модулей индикаторов инновационных стимулов и основ развития, обеспечения развития, инновационных процессов и предпринимательской деятельности, инноваций и результативности, что позволяет выявить влияние налоговых инструментов на процессы социализации национальной экономики. 

Одной из важных составляющих оптимизации налоговой системы Украины является резкое усиление ее социального влияния на экономику. Мировой практикой доведено, что система налогообложения, выступая наиболее активным регулятором экономики в руках государства, должна быть основана на оптимальном соединении интересов всех социальных шаров населения. В результате исследования финансовых моделей и инструментов обеспечения процессов социализации экономики развитых стран предложено национальную модель налогового обеспечения таких процессов, как ключевого элемента современных тенденций социализации экономических отношений. В такую модель включены: модель и схема кредитования технологического развития, схема трансферта технологий, поддержка товарных инноваций, модель финансирования товарного развития, модель справедливого распределения капитала. Определены факторы, которые служат основанием для реализации такой модели налогового обеспечения социализации экономики Украины.

Ключевые слова: социальный капитал, социализация экономических процессов, налог, налоговая система, инновационные процессы, социальная направленность налогов.

ANNOTATION

Lipovskaya M. N. Social Orientation of the Tax System in Transitional Economy of Ukraine.
Dissertation for a scientific degree of the Candidate in Economic Sciences by specialty 08.01.01 – Economic theory – Vadim Getman Kyiv National Economy University, Kyiv, 2006. 

The thesis elaborates on theoretical, methodical and practical guidelines for creating socially-oriented tax system of Ukraine under the conditions of the emerging and developing market economy.

The author presents her own definition of socialization concept, identifies its components and forms of social capital.  The thesis sets forth and analyses the interrelation between the tax instruments and the processes of economy socialization in different countries on the basis of converting social capital, through innovative processes, into financial and material outcome of social production operation.  A system of analytical indices of the state tax system social orientation monitoring is developed, and specific recommendations are made with respect to reforming the Ukrainian tax system.  The procedures of typification of various countries’ tax systems through evaluation of their social orientation receive further elaboration.  The thesis refines on conceptual foundations of structurization of different state tax systems; on the procedure of evaluating the social impact of the tax instruments on the processes of national economy socialization by employing traditional statistic indices and the world experience in managing social development financing.
Key words: social capital, socialization of economic processes, tax, tax system, innovative processes, social orientation of taxes.
_1181952630.doc


Видатки / результати 







Продуктивні сили







Економічні відносини







Механізм господарювання / суспільна бізнес-модель







СОЦІАЛІЗАЦІЯ 



економічних процесів







СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА СИСТЕМА 







Інтереси, цілі критерії







Соціальна спрямованість –  зміна критеріїв, цілей, способів економ. діяльності, видатків у напрямку людини, як економічного суб’єкта












_1219605630.doc


Господарська діяльність суб’єктів на ринках товарів, робіт і послуг







Валова додана вартість / національний продукт







Механізми перерозподілу \ Податкова система держави







Бюджетна система держави







NUTEK - модель фінансування товарного розвитку







2.







BTU - модель справедливого розподілу капіталу







1.







SMART - схема надання преференцій малим підприємствам







3.







 SPUR - підтримка товарних інновацій







4.







 ANVAR - схема трансферту технологій











5.







 CDTI - схема технологічного розвитку











6.







ТОК - модель кредитування технологічного розвитку







7.







Спосіб організації







Політична система держави







Соціальний 



капітал нації







(







Підвищення рівня життя







Інноваційний роз-виток економіки







Збільшення тривалості  життя







(







Інтенсивний розвиток науки







(







(







(







Демократизація суспільства







(







Зростання куль-турного рівня життя




















_1181950796.doc






СОЦІАЛІЗАЦІЯ економічних процесів







Уречевлена складова:



Економічні блага, що задовольняють споживчі вимоги



Засоби і технології виробництва



Нормативно-законодавчі акти  тощо











Нематеріальна складова:



Культура (система суспільних цінностей)



Інститути і соціальні організації формаль-ного і неформального характеру



Банк знань і досвіду нації







Соціальні            норми і правила



Споживчі вимоги      та уподобання



Інновації у різних сферах



Система освіти і наукової діяльності



Об’єктна складова:







Творчість



Психологічні архетипи



Індивідуальні цінності 



Суспільна відповідальність







Суб’єктна складова:







ЗАЛЕЖНО ВІД ПОЗИЦІЇ ДОСЛІДЖЕННЯ







ЗА ПРИРОДОЮ НАСЛІДКІВ-РЕЗУЛЬТАТІВ












