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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Багатство нації в ринковій економіці обумовлюється розвитком та реалізацією підприємницького потенціалу. Саме підприємець виступає основним фактором виробництва, так як залучає, спрямовує, організовує та використовує різнобічні ресурси. За умови належного орієнтування підприємців на забезпечення потреб суспільства можливе досягнення максимального ефекту – результату складання в єдине ціле різних елементів на рівні підприємства (бізнесу), галузі та всього національного господарства. 
Економічне зростання в значній мірі залежить від ефективного функціонування суб’єктів ринкових відносин, в першу чергу підприємців, та їх гармонійних стосунків з державою. Не менш важливо, що підприємництво стало органічною складовою суспільства, і знайшло свій прояв у соціалізації підприємництва. Підприємництво, як одна з конкретних форм прояву соціально-економічних відносин, сприяє підвищенню достатку у суспільстві, реалізації здібностей і талантів кожного індивіда (як підприємця, менеджера або працівника), а в ідеалі веде до єднання суспільства. Ефективність підприємницької діяльності може оцінюватися не тільки розмірами отриманого прибутку та збільшенням або зменшенням ринкової вартості бізнесу (підприємства), але й за кінцевим рахунком стабільністю економіки.

Створення умов для розвитку підприємництва є однією з найважливіших складових економічної політики держави в будь-якій ринковій економіці. В Україні потенціал приватного підприємництва реалізується дуже повільно, що проявляється у його незначній питомій вазі у валовому внутрішньому продукті, експорті, зайнятості та неспроможності в повній мірі замінити потужності великих корпорацій і державних підприємств. 

Аналіз суперечливої природи підприємництва дозволяє глибше зрозуміти джерела економічного зростання. Реалізації підприємницького потенціалу заважає багато чинників, зокрема, наявність структурних диспропорцій в економіці, недосконалість конкуренції, законодавчої бази, послаблення державної влади. Ініціатива  підприємців не завжди відбувається в конструктивному плані, а також набуває деструктивного характеру, що проявляється у масових фінансових злочинах, ухиленні від сплати податків, відмивання брудних грошей, участі у перерозподілі прибутку державних підприємств, створенні підставних фірм, шахрайстві, підробці та контрабанді, вчинених приватними підприємцями. 

Послаблення та обмеження впливу держави на управління економікою призвело до виникнення підприємництва, зорієнтованого, головним чином, на отримання доходів з недосконалості ринку. Зміцненню національної економіки будуть сприяти конструктивне партнерство економічних суб’єктів, відбудова державної регуляторної політики, зокрема захист інтересів як підприємців, так і суспільства та кінцевих споживачів. Форми підприємництва, які сприяють підвищенню та вдосконаленню механізму ринкового господарювання й перетворенню України в цивілізовану, в економічному плані, країну, заслуговують на державну та громадську підтримку. На сьогодні передумови для розвитку такого підприємництва лише починають складатися, тому його потенціал все ще залишається нерозкритим та нереалізованим. Все це зумовило актуальність наукових досліджень, розпочатих ще на межі 1980-1990-х років. 

Перша декада двадцять першого століття характеризується підвищеним інтересом вітчизняних економістів та практиків до проблем підприємництва. Значний внесок в теорію підприємництва, яка складає основу даного дослідження, зробили українські вчені З.С.Варналій, Л.І.Воротіна, І.С.Кузнєцова, З.О.Манів, В.Н.Мокряк, І.М.Луцький, Ю.В.Ніколенко, Н.Г.Романенко, Л.В.Романова, О.В.Сизоненко, Т.С.Смовженко, Л.І.Шваб та інші.  Значними є здобутки також російських вчених, а саме: Л.І. Абалкіна, B.C.Балабанова, Г.Л. Багієв, А.В.Бачуріна, Б.К. Злобіна, Ю.В. Назарова, А.А.Суханова, Л.С. Савченко, Т.В.Томилов, В.Е. Хруцкого, Н.П. Шмелева, Г.П.Черникова, В.М Яковлева та інших. Велике значення для розробки вітчизняної української думки мали публікації провідних економістів світу: П.Дракера, І.Кірцнера, М. Пітерса, Ф.Хайека, Р. Хизрича, А. Хоскінга, Й.Шумпетера. Разом з тим, слід звернути увагу на те, що більшість опублікованих робіт  з підприємництва (особливо тих, що були перекладені з англійської) були суто прагматичними порадами для бізнес-планування, започаткування бізнесу тощо, в яких недостатньо приділена увага соціально-економічним аспектам підприємництва. Серед таких, в найменшій мірі, розкритих проблем слід зазначити інновації у підприємницькій діяльності, подолання стереотипів та шаблонів сприйняття приватного підприємництва. 

Тривогу викликає однобічне тлумачення такого підприємництва як єдиної позитивної альтернативи державному господарюванню та великим корпораціям. Помилково, на нашу думку, було б відводити підприємництву роль „рятівника” економіки та країни в цілому. Його потенціал не треба ані недооцінювати, ані переоцінювати.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри політичної економії факультетів управління та маркетингу ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” і є складовою тем „Теоретичні проблеми соціально-економічного регулювання перехідної економіки” (номер державної реєстрації №0101U007345), „Соціалізація системно-економічної трансформації в Україні (номер державної реєстрації №0106U001803), в межах яких особисто автором розроблено підрозділи 1.1„Методологія соціально-економічного аналізу підприємництва” та 1.2„Взаємовідносини між суб’єктами власності та суб’єктами  підприємницької діяльності”. 

Мета і задачі дослідження. Головною метою дисертаційної роботи є аналіз соціально-економічної природи та підприємницької моделі господарювання заради розкриття її потенціалу в інтересах суспільства та всіх його членів. Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення в процесі дослідження наступних завдань:

· розмежувати поняття “бізнес”, “підприємництво”, „підприємницька діяльність” з метою більш чіткого визначення об’єкту теоретичного аналізу та державної політики; 

· уточнити розуміння підприємництва з позиції аналізу соціально-економічних відносин на рівні „підприємець-власник”, “держава-бізнес” та „підприємець-персонал”;

· розкрити соціальну спрямованість та мотивацію підприємців, виходячи за рамки орієнтації на максимальний прибуток;

· вивчити природу підприємницької моделі господарювання як діалектичну єдність конкуренції та співпраці, новаторства та традиціоналізму, партнерства та експлуатації;

· обґрунтувати регуляторну політику уряду по відношенню до приватного підприємництва.

Об’єктом дослідження є вітчизняне підприємництво в його основних різновидах у період трансформації соціально-економічного устрою. 

Предметом дослідження є соціально-економічні відносини, що виникають у процесі функціонування підприємницької моделі господарювання в країнах трансформації економіки. 

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є сукупність загальнонаукових інструментів діалектичного методу пізнання: системний підхід, наукова абстракція, аналіз та синтез. На основі застосування формальної логіки визначено природу, генезис підприємництва як соціально-економічного феномену, проведено аналіз ще недостатньо розкритих типів підприємницької діяльності та стосунків у підприємництві. На основі діалектичної логіки, а саме наукової абстракції, єдності історичного і логічного були уточнені поняття підприємництва, парності категорій партнерства і конкуренції, співпраці та меркантилізму, новаторства та консерватизму. Інституціональні методи вивчення підприємництва дозволили описово-індуктивним методом виявити появу нових ознак підприємництва. 

Дослідження підприємництва обумовлено комплексним характером цього феномену, у якому сконцентровані економічні, соціальні, психологічні й управлінські аспекти. Це визначило використання системного підходу, методів економічного аналізу, принципів порівняльного і системного аналізу, синтезу якісного і кількісного, статичного і динамічного підходів, структурно-функціонального підходу. Як емпіричні дослідження, для одержання фактичних даних про культуру підприємницьких організацій, використовувалося спостереження, аналіз документів. Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, офіційні статистичні матеріали, результати незалежних соціологічних та економічних досліджень, наукові монографії, статті, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у поглибленні розуміння природи підприємництва як соціально-економічного явища, з багатогранною сукупністю економічних відносин та взаємодій між різними його елементами. Підприємництво розглядається як необхідна та вирішальна ознака ринкової економіки в рамках демократичного суспільства. Нові результати, що одержані автором і виносяться на захист, полягають у наступному:
Вперше:

· розкрита суперечлива природа підприємництва, в якому поєднується новаторство (інноваційний характер) та консерватизм (збереження традицій), уточнено можливість та доцільність співіснування різних форм підприємництва за рівнем інноваційності бізнесу в сучасних умовах господарювання;
· визначено не тільки позитивне, але й негативне у підприємництві, що посилюється в умовах слабкої або недосконалої регулятивної політики держави та періоду первісного нагромадження капіталу в умовах транзитивної економіки сьогодення, а саме феномен асоціальної, незаконної підприємницької діяльності. 
Отримали подальший розвиток:

· розширене теоретичне уявлення про природу, сутність і зміст підприємництва, зокрема уточнено розмежування та етимологію понять „підприємництво”, „бізнес”, „суб’єкти підприємницької діяльності”;
· пропозиції щодо вдосконалення механізму державного регулювання приватного підприємництва (у формі малих та середніх підприємств); 
· розуміння тріади соціально-економічних відносин між власниками, менеджерами (роботодавцями) та працівниками, що складають основу будь-якого підприємства і потребують регламентації з врахуванням конкретної форми підприємства. 

Удосконалено:

· систему мотивації підприємців, а саме виділена мета підприємців, як індивідів, а не підприємств; підкреслено, що прибуток не є самоціллю або кінцевою метою, оскільки цілі підприємця виходять за рамки прибутку та поширюються на весь комплекс соціально-економічних потреб людини;
· тлумачення підприємництва як системи соціально-економічних, правових та техніко-економічних відносин, включаючи визначення мети господарювання, персоніфікацію відповідальності за кінцевий результат та можливість розпорядження ресурсами як атрибутом підприємництва;

· розмежування класичного приватного підприємництва та корпоративного підприємництва у вигляді антрепренерства у великих корпораціях та муніципальних і державних підприємствах; доведено право на існування такого підприємництва та важливість розкриття його потенціалу;
Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані в дисертаційній роботі положення, висновки та рекомендації мають теоретичну і практичну цінність, сприяють збагаченню наукового знання в області теорії і методології регулювання підприємництва, визначають передумови його подальшого розвитку. 
Висновки та рекомендації, які були зроблені автором в роботі, сформували вихідну інформацію для визначення стратегії розвитку підприємницької діяльності і стали науково-практичною основою при визначенні цілей, принципів, інструментів економічної політики держави в умовах соціальної спрямованості ринкової економіки та були враховані у практичній роботі Рахункової Палати України (довідка № 11/15-2208 від 08.09.2008 року). 

Окремі положення та висновки дослідження використовуються закритим акціонерним товариством „Бучацький сирзавод” Міністерства сільського господарства і продовольства України для розробки концепції стратегічного соціально-економічного розвитку підприємства та його діяльності (довідка №330 від 01.09.2008 року). 

Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи використано у навчальному процесі в ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” при викладанні дисциплін „Економічна теорія”, „Політична економія” (довідка від 05.09.2008 року), „Інвестування” (довідка від 08.09.2008 року). 

Особистий внесок здобувача.  В дисертаційному дослідженні викладено авторський підхід до визначення природи підприємництва і механізмів взаємостосунків в рамках підприємництва в умовах формування ринкової економіки. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи доповідалися автором на проблемно-науковій міжгалузевій конференції „Інформаційні проблеми комп’ютерних систем, юриспруденції, економіки та моделювання” (Бучач, 20-24 травня 2008 року) та на міжнародній конференції „Dynamika naukowych badan – 2007” (15-31 липня, Перемишль, Польща)
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 3,02 друк. арк., у тому числі 5 статей у наукових фахових виданнях і 3 тези виступів на наукових конференціях.  
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що включають дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 176 сторінок. Робота містить 10 таблиць на 7 сторінках, 17 рисунків на 8 сторінках. Список використаних джерел включає 216 найменувань на 15 сторінках.   
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, стан її наукового опрацювання, зв’язок з науковими програмами, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт, предмет, методологію дослідження, наукову новизну, показано теоретичне та практичне значення одержаних результатів та їх апробацію. 

У розділі 1 „Методологія соціально-економічного аналізу підприємництва” розглядаються різні підходи до визначення суті підприємництва, уточнюється його визначення, розмежування основних дефініцій, а також розглядаються методологічні підходи до врегулювання відносин між власниками та підприємцями, досліджуються мотиви підприємництва.  

Поняття підприємництво набуло повноцінного змісту в Україні в останнє десятиліття. До цього, підприємництво не було провідною моделлю господарювання в національній економіці, а характерним було панування державного господарювання. 

Сучасна економічна думка з точки зору підприємництва занадто зосереджується на малому бізнесі, навіть абсолютизує виключність переваг цього різновиду бізнесу над іншими формами підприємництва. Неупереджений аналіз дозволяє зробити  висновок про обмеженість та неперспективність такого підходу. 

Підприємницьку діяльність не слід обмежувати виключно існуючою законодавчою дефініцією, необхідно визначати це явище як соціально-економічну категорію, тобто як систему відносин. Суб’єктами підприємницької діяльності можуть бути як фізичні, так і юридичні особи, а підприємцем – лише фізичні особи – власники або менеджери.

Перспективи виходу вітчизняної економіки з кризи, забезпечення стійких темпів економічного росту, формування цивілізованих ринкових відносин – все це тісно пов’язане з розвитком підприємництва. Важливим є внесок підприємництва у соціально-економічні показники (табл.1, рис. 1).
Таблиця 1 

Основні показники соціально-економічного розвитку України

(станом на кінець року)

	                Рік 

Показник
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Валовий внутрішній продукт у фактичних цінах, млн. грн. 
	225810
	267344
	345113
	441452
	544153
	712945

	Валовий внутрішній продукт на одну особу, грн.
	4685
	5591
	7273
	9372
	11630
	15365

	Обсяг реалізованої продукції (робіт, послуг)
	171206,7
	220605,1
	294239,4
	348840,9
	413082,9
	537377,6

	Номінальні доходи населення, млн. грн. 
	171731
	188145
	233825
	322995
	420240
	5518171

	Витрати населення, млн. грн.
	175765
	178861
	222412
	296794
	378423
	505457

	Номінальна середньомісячна заробітна плата на одного працівника, грн. 
	370,33
	454,56
	589,63
	806,18
	1041,44
	1351

	Кількість безробітних на кінець періоду, тис. осіб
	1034,2
	988,9
	981,8
	881,5
	759,5
	642,3


1 Дані за січень-листопад
Джерело: Держкомстат України, 1998-2008(дата остан. модиф.:29.01.2008).
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Рис. 1 Кількість суб’єктів Єдиного державного реєстру підприємств та організацій України
Як бачимо кількість зареєстрованих підприємств та організацій в Україні з 2002 по 2007 роки збільшилась на 10%. В таблиці показано як за цей період виросли показники соціально-економічного розвитку: валовий внутрішній продукт та обсяг реалізованої продукції зросли у 3,1 рази, номінальні доходи населення – у 3,2 рази, середньомісячна заробітна плата – у 3,6 рази, кількість безробітних зменшилась на 39%.
Підприємництво може набувати характеру незаконної діяльності, яка включає незареєстровану, приховану від оподаткування діяльність. Також існують різновиди асоціального підприємництва, які спрямовані на руйнування соціальних норм. 
В основі розподілу функцій власника та підприємця лежить відокремлення капіталу-функції від капіталу-власності. Коли власник бізнесу є його фактичним менеджером, то власність і розпорядження об’єднуються в одній особі. Зростання масштабу та розширення підприємства призводить до наймання менеджерів, оскільки власник фізично не в змозі керувати всіма напрямками бізнесу. На певному етапі відбувається повний відхід власника від управління бізнесом, він не втручається в оперативну роботу компанії, а лише контролює якість управління. Власник делегує повноваження щодо розпорядження своїм майном під відповідальність конкретним керівникам, тобто підприємцем стає той керівник, якому делеговано значні права управління. Сам власник більше не є підприємцем де-факто. Зробивши цей крок, підприємець вивільняє свій час для розв’язання масштабніших завдань. Однак вирішення однієї проблеми породжує нову — створення ефективного контролю за діями менеджера. 
Підприємництво представляє процес породження та реалізації підприємницької ідеї. Нова ідея може збагатити підприємництво, надати йому новий поштовх, але існує ризик невдалого вибору ідеї (напрямку бізнесу, форми його організації, видів товарів та послуг тощо). Діловий ризик дуже часто гальмує сприйняття нових бізнес-ідей.
Розвиток бізнесу є скоріше шляхом реалізації цілей, а не самою метою. Доречно було б розмежувати кінцеву мету та проміжні цілі. Також логічним є поділ цілей на фінансові та не фінансові. Фінансові цілі підприємця полягають у збільшенні прибутку та нарощування вартості свого бізнесу. Не фінансові – закріплення соціального статусу, реалізацію мрій та здібностей тощо. 

Мотивація власника бізнесу може відрізнятися від мотивації менеджера та інших причетних до розвитку підприємництва сторін. При цьому мотивація може породжувати як конфлікти інтересів, так і їх гармонію. Мотивація досягнень — це, власне кажучи, і є прагнення людини домагатися успіху в житті (визнання, повага, соціальна значимість).
Прибуток не є головним мотивом підприємницької діяльності: значна частина приватних підприємців отримує власний дохід, менший від потенційного заробітку, працюючи як кваліфіковані наймані спеціалісти. Окрім отримання прибутку, існує прагнення свободи – право самостійно розпоряджатися своїми (чужими) грошима та іншими ресурсами, реалізувати себе як особистість. Максимізація прибутку постійно знаходиться у діалектиці з завданням збереження бізнесу та закріплення позиції на ринку. 

Кристалізація мотивів підприємця відбувається у суспільстві перехідної економіки поступово. Паралельно з цим спостерігається і соціалізація підприємця. Соціалізація — процес засвоєння індивідом зразків поведінки, психологічних установок, соціальних норм і цінностей, знань, навиків, які дозволяють йому успішно функціонувати в даному суспільстві.

У розділі 2 „Діалектична природа підприємництва” основна увага приділяється антиподам підприємництва, а саме співвідношенню конкуренції та партнерства, традиціоналізму та новаторства, кооперації та товарності відносин між роботодавцем і найманими працівниками. Враховуючи проведені та оприлюднені дослідження проблем монополізму, автор приділив увагу менш досліджуваним ознакам підприємництва. Не слід забувати про негативні наслідки конкуренції (порушення моралі, банкрутство значної кількості підприємств, надмірне виробництво товарів, нерівномірний розподіл доходів у суспільстві, зростання безробіття, утворення монополій). Для реалізації позитивного, конкуренція має бути урівноважена системою важелів та противаг.    

Консолідація підприємців особливо проявляється у формуванні соціального прошарку в суспільстві – так званого „середнього класу”, який цементує суспільство. Яскравим прикладом консолідації є об’єднання підприємців проти практики нездорової конкуренції та наступу державних органів на законні права підприємців. Підприємництво припускає, а іноді знаходиться під домінантом партнерства, протилежного конфліктному суперництву. Таке партнерство може бути двох видів: законне та протизаконне.  

Бути партнерами не означає відмови від конкуренції, а відчуття конкуренції не заважає погодженню на партнерство в будь-яких ситуаціях. Партнерство може набувати разового, тимчасового, довготривалого і стратегічного характеру.

Підприємництво не обов’язково має бути інноваційним. Наприклад, організація бізнесу виробництва та продажу в Україні за аналогом існуючого бізнесу на підставі стажування або прямих ділових контактів є копіюванням і не містить нової ідеї. Типовим для українського бізнесу є розвиток власне „традиційного” підприємництва. Це пов’язане з тим, що ризик невдалого починання принципово нового проекту є дуже високим в умовах існуючого середовища. Не доречно абсолютизувати інноваційну природу підприємництва, а правильно було б виділяти різновиди підприємництва, в тому числі інноваційне, а серед таких – за різними ступенями інновацій. Підприємницька діяльність може носити: традиційний, інноваційний або змішаний характер. Підприємництво органічно поєднує в собі дві, на першій погляд, протилежні тенденції – до збереження традицій і до рішучого оновлення.

Підприємництво може передбачати найом працівників, від яких залежить ефективність і якість реалізації підприємницької ідеї. Кожному економічному суб'єктові притаманні власні інтереси. Що стосується підприємця і найманого робітника, то частина їхніх планів збігається (чим вище прибуток, тим вище заробітна плата), а частина носить полярно протилежний характер (підприємець не зацікавлений у високій оплаті праці, а найманий робітник зацікавлений). У таких випадках сторони змушені йти на пошук компромісних варіантів, що, узагалі ж, і складає основу взаємин цих двох суб'єктів підприємницького процесу.

На зміну твердої регламентації процедур минулого століття приходить розуміння необхідності створення атмосфери співробітництва, єднання, прихильності загальним цінностям. Ускладнення конкурентного середовища вимагає адекватної уваги підприємців до внутрішніх стосунків з персоналом на засадах партнерства, включаючи програму соціальних пільг, професійного просування, навчання, мотивації персоналу, охорони здоров'я та безпеки праці. Однак, відносини партнерства не виключають чіткого визначення вартості робочої сили, розподілу ролей роботодавця та працівників.

Моделі управління людськими ресурсами на основі мотивації, делегування, участі в прийнятті рішень, досягненні кінцевого результату та у відповідності винагороди стратегічному розвитку компанії забезпечують значне зростання продуктивності праці. Однак, особливістю України є те, що значна кількість підприємців — фізичних осіб фактично працюють за наймом, використовуючи сприятливіший регуляторний та податковий режим для індивідуальних підприємців.

Вище керівництво призначається та звільняється власником. До поняття „роботодавець” включають керівників вищого рівня на підприємстві, що реалізують функції роботодавця для персоналу. 

Для роботодавця дуже важливо, щоб працівники ототожнювали себе з фірмою, при цьому в бізнесі слід шукати оптимуму, уникаючи двох крайностей: поляризації (протистояння) та повного зближення двох сторін (рівень панібратства). Економічна думка чималу увагу приділяє рівновазі системи „роботодавець – найманий робітник”, встановленню оптимального балансу інтересів суб'єктів. Потенційні або реальні конфлікти інтересів можуть існувати з приводу націленості на прибуток, збільшення оплати праці персоналу, підвищення якості продукції, яка може відставати від зростання трудовитрат, а ротація робочої сили суперечити гарантіям зайнятості. Тому кожний підприємець мусить шукати оптимальний механізм для ідентифікації і запобігання таких конфліктів, а у випадку виявлення – подолання або обмеження.

У розділі 3 „Реалізація потенціалу підприємництва” розглядається модель венчурного підприємництва, хід і перспективи вдосконалення державного регулювання приватного підприємництва, механізм внутрішнього корпоративного підприємництва. 

Венчурний капітал, як правило, асоціюється з інноваційними компаніями. Він використовується для здійснення інвестицій, що звичайно надаються зовнішніми інвесторами для фінансування нових, зростаючих компаній, або компаній на грані банкрутства. 

Венчурне інвестування засноване на принципах пофазного фінансування, безпроцентності наданих коштів, толерантності до росту підприємства, тісного співробітництва між венчурними капіталістами і підприємствами, які створені з їхньою участю. Венчурний капітал, об’єднуючи в собі різні форми капіталу,  виступає посередником у відносинах інвесторів і компаній (рис. 2).


Рис. 2 Організація венчурного інвестування

Потреба у високих доходах перетворює венчурне фінансування в дороге джерело капіталу для компаній. Воно підходить для підприємств, яким необхідний величезний стартовий капітал, і, які не можна профінансувати більш дешевими методами, такими, як боргове фінансування. Для оцінки успішності співробітництва венчурного капіталіста і компанії, що входить у його портфель, доцільно підходити до інвестування такого роду як проектного фінансування і використовувати при цьому методи оцінки інвестиційних проектів. Венчурний проект це комплекс робіт, взаємопов'язаних з ресурсами, виконавцями і має чіткі строки здійснення, який здатний забезпечити значний економічний ефект і високу прибутковість. 

Відставання України від інших країн у рейтингу конкурентоспроможності в першу чергу пов’язане зі стримуванням позитивної („соціалізованої”) підприємницької діяльності. В Україні реалізується кілька міжнародних програм фінансової підтримки малого та середнього бізнесу через кредитні установи, однак, національні програми є вкрай обмеженими. Так, за бюджетною програмою „Часткове відшкодування відсоткових ставок за кредитами, що надаються суб'єктам малого та середнього бізнесу на реалізацію інвестиційних проектів” Держкомпідприємництвом та його територіальними представництвами отримано 27 млн. грн., а це фактично означає фінансування лише кількох сотень суб’єктів підприємницької діяльності. Розвиток підприємництва стримує зайва регламентація (на початок 2007 р.) 170 законами та 2,5 тисяч різних підзаконних актів. Закон „Про державний контроль і нагляд”, що вступив у силу в грудні 2007 р. не реалізується в повній мірі через недостатню підтримку з боку державних органів. Повільно реалізуються концепція „єдиного вікна” для реєстрації підприємців, декларативного принципу започаткування бізнесу. Система регулювання бізнесу шляхом видачі дозволів і проведення перевірок в Україні одна з найжорсткіших серед країн пострадянського простору. 

Більшість програм розвитку підприємництва зосереджується на малому бізнесі, що носять декларативний характер, без належної підтримки нормативними актами (обов’язкової сили) та бюджетними важелями. Тому, необхідна нова державна політика щодо розвитку підприємництва у різних формах. Зокрема, доречним виглядає пропозиція міжнародних організацій щодо концентрації регулювання на основі ризиків: найбільш ризиковим аспектам підприємництва має відповідати більш жорсткий механізм регулювання. 

Поява антрепренерства пов'язана з переходом великих корпорацій до використання ресурсів приватної ініціативи та особистої відповідальності. Великі корпорації переживають кризу корпоративного управління внаслідок нестачі „підприємницького духу”. 1980-ті роки ознаменувалися дослідженням теорії та практики антрепренерства. Щоб одержати конкурентні переваги на перспективу, треба їх швидко впроваджувати, але це часто вступає в протиріччя з поточними завданнями, розв'язуваними на підприємстві. Для реалізації внутрішнього підприємництва необхідні: зацікавленість самого керівництва корпорацій, а також зустрічна мотивація таких підприємців та їх здатність реалізовувати ідеї.
Надання певним підрозділам прав на свободу дій має на увазі і наявність капіталу, необхідного для реалізації ідей, які є основою корпоративного підприємництва (антрепренерства). На діючому підприємстві створюються умови для висування та реалізації новаторських підприємницьких ідей, для цього виділяються ресурси (кадрові, фінансові, матеріальні), створюються підрозділи як центри відповідальності за проекти. Підприємство та сам автор підприємницької ідеї (або ініціатор) стають партнерами, що поєднують свої можливості для її реалізації. 

Бажання людей працювати в такій інноваційній  організації обумовлено наданими можливостями для професійної самореалізації. Мотивація ж людей будується через прив'язування їх до компанії, що дозволяє ретельно і постійно відбирати кращі кадри. Побудова системи мотивації включає безліч факторів, починаючи від складної системи оплати праці і закінчуючи залученням співробітників до керування компанією.

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичні узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляються в удосконаленні теоретичних засад соціально-економічної природи підприємництва та розробки практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання господарської діяльності в Україні. Проведене дослідження дає змогу зробити такі висновки:
1. Наукове визначення поняття „підприємницька діяльність” не слід обмежувати виключно існуючою законодавчою дефініцією, необхідно визначати це явище як соціально-економічну категорію, тобто як систему відносин. Поняття суб’єкт підприємництва не тотожне поняттю підприємець. Перше означає юридичне тлумачення. Ми вважаємо, що суб’єктами підприємницької діяльності можуть бути як фізичні, так і юридичні особи, а підприємцями – лише фізичні особи – власники, що ведуть свій бізнес, або менеджери, які мають достатні повноваження (делеговані власником) для розпорядження, щоб вважатися підприємцями. Підприємець – це людина, що бере на себе ініціативу, ризик і відповідальність за організацію успішної діяльності підприємства. В юриспруденції, таким чином, зафіксоване помилкове ототожнювання особи (фізичної або юридичної) та людини.  

Поняття „бізнес” слід тлумачити як: 1) будь-яка зайнятість, що приносить дохід (або очікується, що принесе дохід);  2) суто підприємницька діяльність. Поняття „зайнятість” ширше від поняття „бізнес”, оскільки включає звичайну найману працю, зайнятість у домашньому господарстві (призначена лише для власних потреб), працю у місцях покарання, лікування та навіть злочинну діяльність, а також зайнятість неприбутковими справами щодо забезпечення соціальних благ (оборона, наука, мистецтво) для суспільства.

2. Підприємництво – це система соціально-економічних, правових та техніко-організаційних відносин. В основі такої системи покладені: 1) чітке визначення мети господарювання – створення підприємства, яке стабільно працює та генерує достатні грошові надходження (в такому випадку прибуток не є самоціллю, а лише показником успіху);  2) персоніфікована відповідальність за кінцевий результат – успішне втілення задуманої справи, тобто має бути ідентифікована конкретна особа або група осіб, які отримують винагороду як частину прибутку, а не як заробітну плату; 3) можливість (закріплене право) залучати будь-які ресурси та розпоряджатися ними для досягнення кінцевої мети, для цього власники  ресурсів мають передати менеджеру (підряднику, підприємцю) повноваження для забезпечення реалізації справи (при цьому сам підприємець може вкладати лише власні  ресурси або додавати їх до залучених).

3. „Справжній підприємець” – це той, хто не тільки породжує або знаходить ідею, але й успішно її реалізовує. У широкому розумінні підприємництво – це заповзятливість, ініціативність, активність у сфері економіки; у вузькому – економічна діяльність власника або суб'єкта, що господарює. Підприємництво може набувати незаконного характеру  який включає незареєстровану та приховану від оподаткування діяльність. Існує і відверто асоціальне підприємництво: ті види підприємництва, які спрямовані на руйнування соціальних норм, на провокування та задоволення потреб, що руйнують культурні цінності. В принципі можлива модель штучного підприємництва, коли майже вся компанія працює за угодами її керівництва зі своїми фактичними працівниками як приватними підприємцями. 

4. Керівник підприємства, що виконує підприємницькі функції, може й не бути власником (наприклад, у випадках акціонерної або державної форми підприємництва). Можна вважати підприємцями тих керівників, які мають значні повноваження на розпорядження коштами та іншими ресурсами. У великих компаніях такі розпорядження не тільки розмежовані між кількома вищими менеджерами, але й закріплені за колегіальними органами. В такому випадку підприємницька функція розподіляється між кількома членами керівного складу. При колективній, муніципальній або акціонерній формі власності підприємництво виникає з того моменту, коли власник делегує повноваження розпорядження під відповідальність конкретним керівникам, Відповідно відбувається непростий процес передачі „естафети” у здійсненні підприємницької діяльності, при цьому може відбуватися зміна власності. 

5. Розвиток бізнесу є процесом реалізації цілі, а не самою метою. Логічним є поділ цілей на фінансові та не фінансові. Фінансові цілі підприємця полягають у збільшенні  прибутку та нарощуванні вартості свого бізнесу (підприємства). Не фінансові цілі включають закріплення високого соціального статусу, реалізацію мрій та здібностей, впевненість у власних силах тощо. Завдання визначення мети бізнесу відрізняється від загального завдання бізнесу. Навіть коли прибуток отримано, то власник бізнесу може відмовитися від споживання, тобто вкласти отриманий прибуток в розвиток бізнесу. Подальше його використання вже виходить за межі суто підприємництва: тут виникає поняття соціалізації особистості. Людина може витратити свій прибуток та своє багатство, в цілому, на різні цілі – на особисте споживання, на розвиток бізнесу, на спонсорство.  Початком підприємницької діяльності є підприємницька ідея, яку можна „виносити”, одержати, успадкувати чи запозичити, або виробити самостійно. Ідея та новаторство не є тотожними. 

6. Типовим для українського бізнесу є розвиток саме „традиційного” підприємництва. Це пов’язано з тим, що ризик невдалого починання принципово нового проекту є дуже високим в умовах існуючого середовища. Не доречно абсолютизувати інноваційну природу підприємництва, а правильно було б виділяти різновиди підприємництва, в тому числі інноваційне, а серед таких – за різними ступенями інновацій. Підприємництво органічно поєднує в собі дві, на перший погляд, протилежні тенденції – до збереження традицій і до рішучого оновлення. Слід розмежовувати підприємливість та підприємництво, оскільки перше означає певну якість, або особливий стиль господарської поведінки, в основі якого лежить постійний пошук нових можливостей для розвитку своєї справи. Правда, таке визначення лише ускладнює розуміння того моменту, що підприємливість притаманна не тільки підприємцям, але будь-яким людям, і не лише у самостійній організації справи, а й наприклад, у повсякденній роботі торговця або виконроба.   

7. Між підприємцем (роботодавцем) та найманим працівником існують стосунки партнерства та меркантилізму. З одного боку, менеджери, власники та персонал зацікавлені у розвитку бізнесу (якщо існує правильний механізм мотивації), з іншого – кожна сторона намагається отримати більшу вигоду. Розбіжність інтересів сторін не є перешкодою розвитку бізнесу, а вимагає системи важелів та противаг. Поняття експлуатації праці не слід ототожнювати з грабіжницьким використанням ресурсу, оскільки найманий працівник за ідеальних умов отримує можливість відшкодування своєї робочої сили та розвитку себе як особистості. Найманий працівник може переходити у статус підприємця (та роботодавця). При цьому він може поєднувати в собі дві функції працівника та підприємця. Винятком є фіктивна реєстрація підприємцем найманого працівника з метою мінімізації податку на дохід.

8. Венчурні капіталісти обирають підприємства для фінансування, виходячи з індивідуальних критеріїв. Такі капіталісти намагаються обрати ті проекти, які у майбутньому дозволять продати частку у підприємстві з багаторазовим перевищенням. Приватних інвесторів венчурних підприємств приваблює висока перспектива отримати дохід від капіталізації, не займаючись при цьому безпосереднім керуванням бізнесу. Керівників бізнесу приваблює можливість викупити бізнес та перетворитися на власників. Таким чином, обидві сторони зацікавлені у стабільному зростанні підприємства. Венчурний бізнес відіграє роль віхи, що відзначає найбільш перспективні напрямки технологічного розвитку і дає сигнал  банкам, великим корпораціям, державі про можливості одержання високої прибутковості від об'єктів інвестування, що дозволяє перерозподілити сукупний капітал на користь перспективних галузей економіки (технологій). 

9. Розвитку приватного підприємництва сприяє низка програм пільгового фінансування суб’єктів господарювання – малих та середніх підприємств, як правило, шляхом надання кредитів та компенсації процентної ставки. Крім цього, важливим компонентом державного регулювання підприємництва є спрощення реєстрації, ліцензування та контролю з боку різних державних органів. Поки що Україна знаходиться у „ар’єргарді” в цьому плані, що проявляється у бюрократизмі та корупції, а це є однією з головних причин низької конкурентоспроможності країни. Системоутворюючим елементом реформи регуляторних процедур має стати принцип управління ризиками. Принцип управління ризиками означає здатність адекватно оцінити загрозу суспільним інтересам, яку несе в собі діяльність підприємства, і відповідно визначити необхідність у тому чи іншому дозволі, а також у перевірках згідно зі ступенем оцінюваної небезпеки. 

10. Підприємництво функціонує як поєднання суперництва та співпраці суб’єктів господарювання. При цьому суперництво може зберігатися навіть в умовах олігополістичного союзу, кооперації виробників та різних союзів на захист інтересів підприємців. Конкуренція несе в собі не тільки конструктивну, але й деструктивну силу максимального випуску продукції та виснаження ресурсів за відсутності державного регулювання економіки, а отже – кризу надвиробництва. Слід враховувати конкуренцію усередині бізнесу (між підрозділами за кращі ресурси для розвитку, між менеджерами за більше особисте визнання, також між найманими працівниками за зайнятість та винагороду). Власник бізнесу може стимулювати таку конкуренцію, що проявляється у механізмі підприємництва всередині великих корпорацій. Тому доречно розглядати конкуренцію як економічне змагання, яке є невід’ємною рисою суспільства ринкової економіки. 

11. Приватне підприємництво фактично представлено малим та середнім бізнесом на відміну від бізнесу великих корпорацій та державного підприємництва. За власністю великі корпорації також можуть бути приватними, але при цьому підприємництво набуває форми внутрішнього антрепренерства. Можливі два варіанти корпоративного підприємництва: внутрішнє підприємництво найманих менеджерів на рівні компанії (корпорації) або навіть на рівні окремого структурного підрозділу бізнесу та корпоративно-приватне підприємництво, коли вищі керівники стають власниками основних часток у капіталі і навіть повністю викуповують акції (частки) у сторонніх акціонерів. На приватному підприємстві діяльність власника та менеджера, як правило, відрізняється мірою свободи та відповідальності (максимальне покарання для менеджера – звільнення з посади, а для підприємця – втрата свого бізнесу). Делегування відповідальності і делегування повноважень – наріжний камінь системи „внутрішнього підприємництва”. 
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АНОТАЦІЯ

Максимович В.І. Соціально-економічна природа підприємництва: діалектика, потенціал реалізації. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”, Київ, 2008.

  Дисертація присвячена дослідженню природи підприємництва як багатогранної системи соціально-економічних відносин. Поглиблено розуміння діалектики підприємництва, змісту соціалізації підприємця в економіці, яка продовжує перебувати на стадії формування цивілізованого ринку. 

  Розглядаються різні підходи до визначення сутності підприємництва, уточнюється його визначення і розмежування основних дефініцій, а також розкриваються методологічні основи для врегулювання відносин між власниками та підприємцями, досліджуються мотиви підприємництва. Особлива увага приділяється парним характеристикам підприємництва, а саме співвідношенню конкуренції та партнерства, традиціоналізму та новаторству, кооперації та корисності відносин між роботодавцем і найманими працівниками. 

Розглядається модель венчурного підприємництва, досвід країн, які його успішно запровадили, а також хід і перспективи вдосконалення державного регулювання приватного підприємництва; особлива увага приділена внутрішньому корпоративному підприємництву.

Ключові слова: підприємництво, бізнес, підприємницька діяльність, підприємець, мотивація, конкуренція, соціальне партнерство, венчурний капітал.

АННОТАЦИЯ
Максимович В.И. Социально-экономическая природа предпринимательства: диалектика, потенциал реализации. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ „Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”, Киев, 2008.

Диссертационная работа посвящена исследованию социально-экономической природы и предпринимательской модели хозяйственной деятельности с целью раскрытия ее потенциала в интересах общества, как в целом, так и в частности. В процессе исследования конкретизировано понимание предпринимательства с позиции социально-экономических отношений на уровне «предприниматель-собственник», «государство-бизнес», и «предприниматель-персонал». Раскрыто социальную направленность и мотивацию предпринимателей, выходя за рамки ориентации на максимальную прибыль. Изучено природу предпринимательской модели хозяйственной деятельности как диалектическое единство конкуренции и сотрудничества, новаторства и традиционализма, партнерства и эксплуатации. Обосновано регуляторную политику правительства касательно частного предпринимательства. 

В работе раскрыта природа, генезис предпринимательской деятельности, как социально-экономического феномена, проведен анализ недостаточно раскрытых типов предпринимательской деятельности и взаимоотношений всех субъектов предпринимательской деятельности. Уточнено понятие предпринимательства как системы социально-экономических, правовых и технико-экономических отношений, включая определения цели хозяйственной деятельности, персонификацию ответственности за конечный результат и возможности распоряжаться ресурсами как атрибутом предпринимательской деятельности, а также – понятие бизнес, которое следует трактовать как: любая занятость, которая приносит прибыль (или принесет прибыль в будущем);  исключительно предпринимательская деятельность. Выявлено, что понятие субъект предпринимательской деятельности не равнозначен понятию предприниматель. Субъектами предпринимательской деятельности могут быть как физические, так и юридические лица, а предпринимателями – только физические – собственники, владеющие бизнесом, или менеджеры, наделенные достаточными для этого полномочиями.

Усовершенствовано обоснование системы предпринимателей, а именно выделена цель предпринимателей как индивидов, а не предприятия, а также представлен ряд мотивов, которые следует учитывать в регулировании предпринимательской деятельности. Подчеркнуто, что прибыль не  является самоцелью или конечной результатом, так как цели предпринимателя выходят за рамки прибыли и распространяются на весь комплекс социально-экономических потребностей человека. 

На основе исследования сделан вывод, что, развитие бизнеса является процессом реализации цели, а не самой целью. Логичным является деление целей на финансовые и не финансовые. Задание определения цели бизнеса отличается от общего задания бизнеса. Даже когда прибыль получена, владелец бизнеса может отказаться от потребления, то есть вложить полученную прибыль в развитие бизнеса. Дальнейшее его использование уже выходит за рамки непосредственно предпринимательства: тут возникает понятие социализации личности. 

Раскрыт характер взаимоотношений между собственниками, менеджерами и наемными работниками, которым необходима регламентация с учетом конкретной формы предприятия. 

Весомым является и то, что в работе уделяется внимание антиподам предпринимательства, а именно соотношению конкуренции и партнерства, традиционализма и новаторства, кооперации и товарности отношений между работодателем и наемным работником, уточнены негативные последствия конкуренции.

Особое внимание уделено венчурному предпринимательству, как одной из «рафинированных» форм предпринимательства. Исследовано разделение классического частного предпринимательства и корпоративного предпринимательства в виде антрепренерства в больших корпорациях, муниципальных и государственных предприятиях; обосновано право на существование такого вида предпринимательства и важность раскрытия его потенциала.

В диссертационном исследовании обосновано, что предпринимательство функционирует как сочетание соперничества и сотрудничества субъектов хозяйствования. При этом соперничество может сохранятся даже в условиях олигополистического союза, кооперации производителей и различных союзов в защиту интересов предпринимателей. Сделан акцент на том, что конкуренция существует и внутри бизнеса: среди структурных подразделений за использование лучших ресурсов, среди менеджеров за признание личного вклада в развитие, а также среди наемных работников за занятость и вознаграждение. Таким образом, конкуренция рассматривалась в качестве экономического соревнования, которое является неотъемлемой чертой общество рыночной экономики.
Ключевые слова: предпринимательство, бизнес, предпринимательская деятельность, предприниматель, мотивация, конкуренция, социальное партнерство, венчурный капитал.

ANNOTATION
Maksymovych V. Social-economic nature of entrepreneurship: dialectics, potential of deployment. – Manuscript.
The dissertation on getting of a scientific degree of the candidate of Economics by speciality 08.00.01 – Economic Theory and History of Economic Thought. –SHEE “ Kyiv National Economic University after Vadum Hetman’ Kyiv,2008.

 The dissertation is dedicated to study of entrepreneurship nature as many-sided system of social-economic relations. Understanding of dialectics of entrepreneurship, entrepreneur socialization character development of entrepreneur socialization in economy, which continues to be at the stage of civilized market formation have been given a thorough study. 
 The study considers various approaches to determination of entrepreneurship meaning, clarifies its definitions as well as methodological foundation for justification of relations between owners and entrepreneurs, and specifies motivation of entrepreneurship. Special attention is dedicated to certain features of entrepreneurship, namely interrelations between competition and partnership, traditionalism and innovation, cooperation and commodization of relations between employer and employees. 

 The model of venture business is described, including leading countries experience of its implementation, as well as situation and prospects of enhancement in state regulation with regards to private entrepreneurship; moreover special attention was given to internal corporate entrepreneurship. 
Key words: entrepreneurship, business, entrepreneurial activity, entrepreneur, motivation, competition, social partnership, venture capital. 
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