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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Вирішальними чинниками економічного зростання у сучасному світі, крім людського капіталу, є й інші новітні форми капіталу – інтелектуальний, інформаційний, клієнтський, марочний тощо. Але головна причина вкрай повільної розбудови економіки України, на наш погляд, полягає не у відсутності капіталу як такого, а в існуючому інституціональному середовищі, яке гальмує внутрішні чинники саморозвитку капіталу і не створює умов для реалізації його потенційних можливостей.

По мірі того, як інформація і знання стають основним, базовим ресурсом сучасної економіки, значно звужується коло традиційних економічних законів, за допомогою яких вона регулюється. Пішли в минуле часи А. Сміта і його «економічної людини» і навіть часи Дж. Кейнса з його психологічним законом. Наступає час пошуку нових важелів впливу на соціально-економічний розвиток суспільства і, на наш погляд, найважливішим серед них стає соціальний капітал.

Актуальність теми обумовлена розвитком продуктивних сил суспільства, який призвів до глобальних трансформацій у системі сучасних економічних відносин, викликавши необхідність переосмислення теорії та практики господарювання, розробки ефективної економічної політики, спрямованої на гармонійний розвиток в умовах нового господарського середовища.

У новій економічній парадигмі в центр аналізу соціально-економічного розвитку ставиться здатність економіки до ефективних якісних і структурних зрушень, що прямо і безпосередньо визначаються людськими можливостями. Дослідження людини як живого носія знань, творчих здібностей та сил, за допомогою яких вона перетворює себе і навколишній світ,  обумовило інтерес до її соціальних взаємодій, започаткувавши теорію соціального капіталу. Протягом останніх десятиріч концепція соціального капіталу стає все більш популярною. Соціальний капітал дає можливості найбільш ефективно використовувати інші види капіталу, а іноді й  компенсувати їх відсутність. Він є своєрідним доповненням, каталізатором інших форм капіталу. Здатність нагромаджуватись і приносити дохід визначає приналежність соціального капіталу до капіталу як  універсальної  вартості. Він є продуктивним, тому що сприяє досягненню загальних цілей. З’являється все більше доказів тому, що соціальна єдність є необхідною умовою для економічного розквіту суспільства і сталого розвитку. Здорова ринкова економіка – це економіка, в межах якої суспільство може володіти такою кількістю і якістю соціального капіталу, яка сприяє самоорганізації бізнесу, корпорацій, мережевих структур, формуванню демократичних, політичних інститутів. Таким чином, дослідження категорії «соціальний капітал», визначення його ролі і місця в сучасній економічній системі має велике теоретичне і практичне значення.  

Термін «соціальний капітал» відносно недавно увійшов у науковий обіг, але проблемам формування та ефективного використання приділялося чимало уваги у працях зарубіжних науковців У. Бейкера, С. Боргатті, П. Бурд’є, Д. Джекобса, К. Джонса, М. Еверета, Д. Коулмена, А. Лайта, Г. Лаурі, Н. Ліна, Р. Патнама, М. Пелдема, В. Радаєва, Х. Флепа, Ф. Фукуями,  М. Шиффа.

Не залишає зазначену проблематику й вітчизняна наука. Цілісному дослідженню проблем соціального капіталу присвячені праці таких науковців, як    Ю. Бажал,    В.Близнюк,    О. Бородіна,   В. Геєць,      М. Горожанкіна,    О. Грішнова,   М. Диба, М. Дороніна, Ю. Зайцев, С. Ілляшенко, А. Колодій,     Ю. Куликов,  Е. Лібанова, І. Радіонова, В. Савчук,      В. Сікора та інші.

Огляд наукових праць з проблеми дисертаційного дослідження показав, що залишається багато питань, які досліджено недостатньо або взагалі не досліджено. Загальною проблемою є обґрунтування методологічних аспектів визначення категорії «соціальний капітал» і її місця в системі капіталу. Зокрема, недостатньо досліджено теоретичні основи категорії «соціальний капітал», його інституціональні складові; джерела і механізми формування; місце і роль у трансформаційних механізмах соціально-економічної системи України.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», а саме теми  «Сучасне постіндустріальне суспільство і шляхи його формування в Україні» (державний реєстраційний номер  0107V001332). Особистий внесок здобувача в розробку цієї теми полягає в дослідженні інституціональних чинників соціального капіталу (розділ 2 «Інституціональні складові соціального капіталу») та можливостей його створення і примноження в економічній системі України (розділ 3 «Джерела формування соціального капіталу»).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування сутності, місця і ролі соціального капіталу в системі капіталу, особливостей його нагромадження і функціонування в сучасних економічних системах.

Відповідно до мети дослідження у роботі вирішувалися такі завдання:

- узагальнити та систематизувати методологічні підходи до визначення соціального капіталу як економічної категорії;

- визначити роль і місце соціального капіталу в системі капіталу та його значення для розвитку сучасних економічних систем;

- здійснити аналіз інституціональних складових соціального капіталу;

- дослідити принципи та специфіку відтворення соціального капіталу на мікрорівні, мезорівні та макрорівні;

- дослідити джерела формування соціального капіталу та визначити можливості їх використання в Україні;

- розробити пропозиції щодо шляхів формування соціального капіталу в національній економічній системі.

Об’єктом дослідження є сфера функціонування соціального капіталу в умовах сучасних економічних систем.

Предметом дослідження є соціальний капітал, особливості його становлення і розвитку у період системних трансформацій національної економіки.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові методи  пізнання (зокрема, історико-логічний і системний підходи до аналізу структури та генезису соціального капіталу - розділи 1, 2). Широко застосований міждисциплінарний підхід до вивчення категоріального апарату предмета дослідження (соціальний капітал, довіра, мережі, соціальна справедливість, соціальне партнерство тощо – розділи 2, 3). Для розв’язання поставлених у дисертаційній роботі завдань використовувалися методи експертних оцінок і загальноприйняті статистичні методи (з метою з’ясування сучасного стану капіталу у національній економіці – розділи 1, 3).

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти  державних органів влади, офіційні дані Державного комітету статистики, експертні оцінки Програми розвитку ООН, офіційні матеріали Світового банку, монографічна література, статті зарубіжних і вітчизняних науковців у періодичних виданнях, матеріали міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференцій, електронні ресурси мережі Інтернет тощо.

Наукова новизна одержаних результатів, що виносяться  на захист,  

полягає в наступному:
вперше:  


- дано визначення категорії « соціальний капітал» на основі  розмежування економічного, соціального та матеріального ( ресурсного) аспектів змісту цього складного явища , обгрунтовано його зміст як складової системи соціально-економічних відносин і ресурсного потенціалу суб’єктів, які його використовують;


- визначена система чинників розвитку соціального капіталу, таких як довіра, загальноприйнятні норми і принципи, соціальна справедливість і соціальне партнерство на різних рівнях його існування, а саме: на мікрорівні – безпосередні взаємодії між людьми в межах горизонтальних асоціацій; на мезорівні – відносини в межах вертикальних асоціацій, включаючи корпоративні та соціальні осередки; на макрорівні – відносини в межах формальних національних структур, зокрема, державних інституцій  і визначена їх роль у процесах створення та використання соціального капіталу як  економічного ресурсу;
удосконалено:


- уявлення про інституціональні складові соціального капіталу, що визначають певну якість економічних відносин, яка забезпечує сталий економічний розвиток сучасної економічної системи, а саме: рівноправність та взаємна вигода, соціальна єдність суспільства; 

- підходи до аналізу соціального капіталу,  втіленого у певних соціальних зв’язках та відносинах, як спонукального мотиву учасників економічних процесів до більш ефективних дій з досягнення спільних цілей, що  стає необхідною умовою для позитивних змін в напрямку соціалізацій економічної системи;
       - інструментарій дослідження соціального капіталу через розмежування змісту та визначення зв’язків таких категорій, як соціальний, людський, інтелектуальний, інформаційний капітал;
одержали подальший розвиток:

- уявлення про вплив нагромадження соціального капіталу на якість державної влади, реалізацію принципу верховенства закону, громадських і політичних свобод;  


- оцінка ролі громадянських організацій у створенні соціального капіталу через формулювання і пропаганду  громадянських цінностей, розвиток навичок та вмінь  консолідації спільнот і суспільства для досягнення своїх цілей;

        -  ідея розробки національної програми формування, відтворення і нагромадження соціального капіталу для створення сприятливого соціально-економічного середовища з метою розбудови високоефективної економічної системи.


Практичне значення одержаних результатів. Теоретична та прикладна цінність одержаних наукових результатів полягає у подальшому розвитку теорії соціального капіталу, розширенні системи наукових поглядів на його роль і місце в сучасній економічній системі. 

Висновки, отримані за результатами дослідження і запропоновані рекомендації можуть використовуватися у науково дослідній роботі як основа для подальшого вивчення концептуальних засад щодо нагромадження і використання соціального капіталу, становлення  ефективної економічної системи. Пропозиції та рекомендації, сформульовані у дисертаційній роботі, можуть стати базою для визначення цілей, принципів, інструментів системної економічної політики, яка б виходила з пріоритетності завдань  сучасного розвитку національної економіки.
 Результати дисертаційного дослідження щодо можливостей держави у процесі створення і нагромадження соціального капіталу з метою подальшої соціалізації національної економіки, як необхідної умови побудови сучасної високорозвиненої економіки, використані Комітетом з питань економічної політики Верховної Ради України під час підготовки законодавчих    документів   відповідаючих     соціально – економічним   цілям розвитку економіки України у 2009 році (довідка № 36-5/276 від 07.12.2009р.), а також застосовані підприємством  «Міжрегіональні ресурси» м.Ківерці для розробки концепції психологічної сумісності працівників (довідка № 38/13Р від 10.11.2009р.).
        Основні теоретичні положення та методичні підходи, узагальнення та висновки, які містяться у дисертаційній роботі, використовуються у навчальному процесі у Криворізькому економічному інституті ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Соціальна економіка», «Історія економіки та економічної думки», «Трансформаційна економіка та економічна політика»   (довідка Криворізького економічного інституту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» від 01.12.2009р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною  працею у якій виконано авторський підхід до дослідження соціального капіталу в сучасних економічних системах. Наукові положення, висновки та рекомендації, що містяться у дисертації та виносяться на захист, одержані автором особисто

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження доповідались на наукових семінарах кафедри політичної економії Криворізького економічного інституту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» і на  2 наукових і науково-практичних конференціях: ІІ Международная научно-практическая конференция «Стратегии развития Украины в глобальной сфере»(Симферополь – Ялта, 7-9 ноября 2008г.), Міжнародна науково-практична конференція «Проблеми економіки: освіта, теорія, практика»(Кривий Ріг, 28 листопада 2008р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано   7 наукових праць загальним обсягом 2,5 друк. арк.,  у тому числі 4 - статті у наукових фахових виданнях та 3 – в інших виданнях.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Зміст дисертації викладено на 216-ти сторінках основного тексту, містить 6 таблиць на 5 сторінках,  7 рисунків на 7 сторінках. Список використаних джерел налічує  143 найменування на 11 сторінках.

Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, відображено методи, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів. 

У розділі 1 «Новітні форми капіталу в умовах сучасної трансформаційної економіки» досліджено еволюцію різних форм капіталу у зв’язку з розвитком продуктивних сил суспільства та її відображення в економічній  теорії.   Висвітлюються   методологічні   підходи   до  визначення 

соціального капіталу. У рамках і за логікою категоріального ряду «людський капітал» - «інтелектуальний капітал» - інформаційний капітал» - «соціальний капітал» визначений категоріальний апарат людського, інтелектуального та інформаційного капіталу, їх взаємозв’язок та місце соціального капіталу в сучасній системі капіталу. 

Одна із головних причин того, чому макроекономічні реформи в нашій країні  не  досягли бажаних  результатів, безсумнівно,   полягає в тому, що   не        
спрацьовують внутрішні чинники саморозвитку капіталу. Мабуть є якісь внутрішні гальмуючі сили, або є внутрішні резерви і можливості в реалізації його потенційних можливостей, які не можуть проявитись в існуючому інституційному середовищі. Їх потрібно шукати в самому капіталі, або його складових, що потребує з’ясування структури, або специфічних форм існування капіталу в конкретному середовищі.

З розвитком продуктивних сил суспільства категорія «капітал» набула нових ознак, що дозволило її дослідникам у другій половині ХХ століття пов’язувати капітал не тільки з грошима й засобами виробництва, але із певними можливостями людини та суспільства в цілому.

 Зміна ролі людини у сучасному виробництві, нові вимоги до якості її знань та навичок, інтелектуалізація, прискорення темпів модернізації технологій та методів виробництва, посилення нецінової конкуренції висуває на перший план здібності людини, її знання, інтелект, талант та професіоналізм працівника, технічні, технологічні й організаційні інновації, тобто характеристики, що входять у поняття «людський капітал», «інтелектуальний капітал». Людський і інтелектуальний капітал у розвинутих країнах світу сьогодні виступають одними із стратегічних ресурсів, поруч із традиційними, такими як запаси сировини, державна територія, золоті запаси, валютні резерви тощо.

Дослідження новітніх форм капіталу сприяє визначенню поняття «соціальний капітал», обґрунтуванню його місця і ролі в системі капіталу, можливостей вартісного оцінювання і конвертації в інші форми капіталу. Проблему соціального капіталу необхідно розглядати у максимально широкому політекономічному контексті. Вона  формулюється у комплексі питань: що таке соціальний капітал, чому мова про нього пішла тільки наприкінці ХХ сторіччя, яка його роль в економічному процесі, яким чином він взаємодіє і впливає на інші форми капіталу, які перспективи його трансформації? Відповідь на поставлені питання, на наш погляд, буде неповною без всебічного дослідження таких форм капіталу як людський, інтелектуальний та інформаційний, виникнення яких зумовили нові якості людини (робітника) в умовах постіндустріального суспільства. Нова якість робочої сили визначає нову якість соціально-економічних відносин, дослідження останніх є предметом теорії соціального капіталу. 
Подібно економічному, людському та інтелектуальному капіталу, соціальний капітал є продуктивним. Він дає можливості найбільш ефективно використовувати   інші  види капіталу, а іноді   й   компенсувати їх відсутність. 

Соціальний капітал є своєрідним доповненням, каталізатором інших форм капіталу.

Соціальний капітал полегшує формування та сприяє більш ефективній реалізації  людського  та  інтелектуального   капіталів.  Наявність   соціального   капіталу полегшує індивіду, групі та організації доступ до нових знань і навичок,  і   навпаки – обмежений  доступ    до  соціальних   зв’язків, соціальна 
 ізоляція або замкнутість окремих індивідів чи груп можуть перешкоджати створенню ними людського капіталу.

У розділі 2 «Інституціональні складові соціального капіталу» визначені методологічні особливості дослідження категорії «соціальний капітал» та проведено аналіз його основних інституціональних елементів.

Соціальний капітал складає частину національного багатства і дозволяє приносити дохід. Він характеризує здатність індивідів розпоряджатись обмеженими ресурсами на основі членства в певній мережі або більш широкій соціальній структурі. Здатність до накопичення соціального капіталу є особливістю тієї мережі відносин, яку відбудовує індивід, це продукт включеності людини в соціальну структуру. В узагальненому виді – це накопичення елементів якісно нового стану, який умовно може бути означений як «економіка для людини».

Здатність накопичуватись і приносити дохід визначає приналежність соціального капіталу до капіталу як універсальної вартості, яка може використовуватись в будь-якій необхідній в даний момент формі (грошовій, інтелектуальній тощо). Тобто, соціальний капітал відповідає усім необхідним ознакам капіталу як такого. З’являється все більше доказів того, що соціальна єдність є необхідною для економічного розквіту суспільства і сталого розвитку. Здорова ринкова економіка – це економіка в межах якої суспільство може володіти такою кількістю і якістю соціального капіталу, яка сприяє самоорганізації бізнесу, корпорацій, мережевих структур, формуванню демократичних, політичних інститутів.

З економічної точки зору соціальний капітал розуміється як набір горизонтальних взаємодій між людьми. Ці взаємодії дозволяють мобілізувати більшу кількість ресурсів для досягнення загальних для даного індивіда і соціальної спільноти цілей. В цьому сенсі необхідно розглядати мікро-, мезо-  і макрорівень відтворення соціального капіталу.

На нашу думку, серед чисельних структурних елементів соціального капіталу, провідними є наступні три:  довіра, мережі як соціальні так і економічні, а також соціальна справедливість і соціальне партнерство. Соціальний капітал і його складові мають елемент віртуальності, хоча всі вони беруть участь, безпосередньо або опосередковано, у створенні і примноженні прибутку або певної форми доходу.

Соціальний капітал – це певний ресурсний потенціал суспільства або його частини, що виникає як результат наявності довіри між його членами у процесі їх взаємодії на різних рівнях життєдіяльності. Він може бути втілений і в  найдрібнішому  базовому  соціальному   колективі – сім'ї,  і в  найбільшому 

колективі із можливих – нації, і в усіх організаційних структурах, існуючих в проміжку між ними. Соціальний капітал відрізняється від інших форм людського капіталу тим, що зазвичай він створюється і передається посередництвом культурних механізмів, таких як релігія, традиції, звичаї, втілюючись у ментальності. 

Стосовно бізнесу, соціальні і ділові зв’язки можуть, скорочуючи витрати, збільшувати продуктивність. Якщо члени будь-якої групи будуть розраховувати на те, що інші будуть вести себе у відповідності з загальними цінностями і нормами, вони зможуть довіряти один одному, а довіра здатна забезпечити більш ефективну діяльність будь-якої організації. За таких умов соціальні зв’язки мережі стають додатковим соціальним ресурсом, мінімізуючи витрати і забезпечуючи додатковий дохід. Капіталом ресурс мереж можна вважати тільки тоді, коли можна встановити зв’язок між наявністю цього ресурсу та зростанням інших видів капіталу: економічного, людського, інтелектуального, інформаційного та інших. 

Причина важливості мереж полягає в тому, що вони забезпечують альтернативні канали для потоків інформації всередині організацій і крізь неї. Індивіди, які поділяють певні неформальні норми й цінності, зазвичай не тримаються за право інтелектуальної власності, коли діляться між собою інформацією, і тому тут не виникає витрат на взаємодію, що в свою чергу сприяє вільному розповсюдженню інформації всередині організації. Корпоративна культура ідеально забезпечує індивідуального робітника як груповою, так і особистою ідентичністю, заохочуючи його зусилля по досягненню групових цілей, що полегшує рух інформаційних потоків в організації, завдяки наявності соціального капіталу.

Додержання принципів соціальної справедливості забезпечує гармонізацію інтересів та мотивів до співпраці більшості основних суб’єктів економічної діяльності через систему соціального партнерства як інституту, інструмента та форми функціонування і розвитку виробничих відносин у соціалізованій економіці.

Головною функцією соціального партнерства є забезпечення у взаємозв’язку з іншими економічними, соціальними інститутами не тільки позитивної динаміки мотивації до праці, а й рівноважного стану суспільства на принципах економічної свободи, соціальної справедливості, громадянського суспільства, нової якості економічного зростання в умовах виникнення об’єктивної потреби у суспільних діях усіх основних суб’єктів господарської діяльності, отже в умовах появи інтересу до пошуку форм і механізмів узгодження, координації, спрямування цих дій спільними зусиллями. 

У розділі 3 «Джерела формування соціального капіталу» розглядаються сім’я, комерційні і недержавні організації та держава з точки зору створення соціального капіталу. Особлива увага приділяється стану соціального капіталу в Україні та можливостям його відродження та нагромадження на різних рівнях.

Серед усіх форм соціального капіталу, що утворюють можливості для взаємної довіри між людьми й об’єднання іх, наприклад, в економічні союзи, найочевиднішою і природною є сім’я. Сім`я представляє собою організаційну форму відтворення соціального   капіталу  на  мікрорівні.   Соціальний капітал втілений у сімейних зв’язках, приносить економічну вигоду як членам сім`ї, так і усьому суспільству. Сім`ї, засновані на любові й довірі, виходячи з певних установ і традицій, мають значні економічні можливості. Ці можливості пов’язані з об`єднанням зусиль по втіленню спільних проектів, наданню безоплатних послуг тощо. У результаті держава отримує організовані структури, які відповідають загальноприйнятим стереотипам поведінки, виконують притаманні їм функції, мають схильність до нормативного регулювання. Саме тому суспільства з порушеними сімейними та іншими соціальними зв’язками, з низьким рівнем соціальної довіри не можуть створювати передумови для ефективної економічної діяльності.

Соціальний капітал, заснований на довірі, сприяє досягненню деяких колективних або організаційних переваг. На рівні організації (мезорівні) соціальний капітал можна визначити як нематеріальний актив, що створюється організацією через систему соціальних взаємовідносин на внутрішньо-організаційному, міжорганізаційному та організаційно-інституціональному рівні та чинить синергетичний вплив на результати її діяльності завдяки здатності мобілізувати ресурси та знижувати витрати.

Стан соціального капіталу в конкретному суспільстві значною мірою залежить від того, до якого роду устрою економіки він прийшов в результаті індустріалізації. Якщо люди, працюючи разом в одній компанії, довіряють один одному в силу спільності своїх етичних норм, витрати виробництва будуть меншими, хоча б тому, що їх власні економічні інтереси співпадають з інтересами усього колективу і спрямовані на досягнення найкращого результату. Суспільство, де це відбувається, має більше можливостей впроваджувати нові форми організації, оскільки високий рівень довіри дозволяє виникати найрізноманітнішим типам соціальних контактів.

Соціальний капітал не розподілений між суспільствами порівну: в деяких схильність до об'єднань значно сильніша, ніж в інших, тож і самі форми асоціацій можуть значно різнитись. Десь первинна форма асоціацій – сім'я і рідство, а десь – значно міцніші добровільні асоціації. В ході історії суспільство може як накопичувати соціальний капітал, так і втрачати його. 

Виникнення таких інститутів, як приватна власність, контракт і стабільна система комерційного права, були вирішальним моментом в зародженні сучасного західного світу. Ці юридичні інститути прийшли на зміну довірі, що природним чином існує між членами сім'ї або роду, і визначили умови, в яких сторонні люди могли взаємодіяти між собою в сучасних підприємствах або на ринку.
Правила і контрактна система дійсно важливі для сучасного бізнесу. Але також очевидно, що вони зовсім не відмінили необхідність взаємної довіри між тими, хто бере в ньому участь.

З економічної точки зору існують цілком очевидні переваги роботи в нерегламентованому середовищі. Праця буде більш ефективною, якщо всі робітники будуть діяти і сприйматися як спеціалісти, відповідаючи певним стандартам поведінки і підготовки. У будь-якому випадку зайве  примноження правил, регулюючих все більшу і більш кількість  суспільних взаємодій, свідчить не про раціональний і ефективний підхід, а про соціальні дисфункції. 

Соціальний капітал має важливі напрямки застосування у самому суспільстві. Саме соціальний капітал дозволяє соціальним групам, неурядовим організаціям надавати послуги у галузі освіти, охорони здоров’я та забезпечувати всі види соціального захисту для решти суспільства без потреби звертатися безпосередньо до урядових структур.

Проблема пошуку ефективних шляхів трансформації національних соціально-економічних систем в нових незалежних державах також тісно пов’язана із становленням громадянського суспільства. З одного боку, громадянське суспільство – це царина суспільного життя, в якій люди взаємодіють як рівні і вільні індивіди з приводу реалізації та захисту приватних та суспільних інтересів без участі держави. З іншого боку, це тип взаємодії, певна модель соціальної організації, про наявність якої можна судити лише тоді, коли в суспільстві є достатньо розвинута мережа ефективно діючих громадських об’єднань (асоціацій). Отже, громадянське суспільство, у нашому розумінні, слід розглядати як сукупність незалежних від держави суспільних організацій (інакше – «третій сектор»), які формують соціальний капітал та запобігають зловживанню влади. 

Держава з її ієрархічною структурою влади не заперечує, а доповнює спонтанну організацію суспільства. Сучасною корпоративною версією спонтанної організації суспільства є мережа. Ми можемо вважати, що мережі стануть більш значущими в технологічному світі майбутнього, і все ж визнавати, що ієрархія залишається необхідною частиною організації в оглядовому майбутньому. За відсутності у суспільстві високого рівня довіри, соціального капіталу, ієрархічні організації мають більше значення і фактично можуть бути єдиним засобом, завдяки якому суспільство з низьким рівнем довіри може бути організоване. Як це не парадоксально, ієрархічні організації часто необхідні для створення того самого соціального капіталу, який потрібний для того, щоб змусити горизонтальні організації або мережі працювати належним чином. 

Концепція «соціального капіталу» відкриває нові шляхи поєднання неформальної соціальної інфраструктури з дієвою державною політикою. Щоправда, соціальний капітал не може замінити ефективну державну політику, він є скоріше її ефективною передумовою і частково її наслідком. Розумна державна політика стимулює утворення соціального капіталу, а соціальний капітал підвищує ефективність дій уряду і може допомогти сформулювати нові стратегії економічного розвитку.

                                                     ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та  запропоновано нове вирішення наукового завдання,  визначення змісту соціального капіталу та його ролі в сучасній економічній системі. Результати проведеного дослідження   дозволили  досягти   поставленої  мети,   реалізувати завдання та сформулювати такі висновки теоретичного, методологічного та науково-практичного характеру:

1. Предметом теорії соціального капіталу виступають специфічні зв’язки між людьми, які сполучені, по-перше, з очікуванням певної поведінки від залучених у ці зв’язки людей, а по друге, з їх певними взаємними обов’язками. Соціальний капітал не зводиться до якихось надбаних спроможностей людини, не є чисто логічним, раціональним знанням подібно до людського капіталу. Соціальний капітал не існує поза людьми, але і не є атрибутом будь-якої окремої людини. На відміну від інших форм капіталу, які виражають певні відносини між людьми, соціальний капітал серед інших форм займає особливе місце, тому що тут відносини створюють саму субстанцію капіталу.

2. Людський, інтелектуальний, інформаційний та соціальний капітали сформовані протягом другої половини ХХ століття під впливом інформаційно-технологічної революції можуть в тій або в іншій формі конвертуватися в економічний капітал, в тому числі в його найбільш ліквідну форму – грошову. В сучасній економічній системі саме соціальний капітал сприяє підвищенню здатності взаємної конвертації усіх форм капіталу.

3. З часу введення в науковий обіг дослідження соціального капіталу мало міждисциплінарний характер і здійснювалось в межах соціології, політології, культурології та економічної теорії. Ні соціологи, ні економісти не були задоволені розповсюдженням терміну «соціальний капітал»: перші тому, що розглядали його як частину загальної тенденції поглинання соціальних наук економікою, а другі тому, що вважають його розпливчатим поняттям, яке важко або навіть неможливо зробити предметом виміру. На шляху до розуміння ролі, місця, впливу соціального капіталу відразу виникає маса труднощів, пов’язаних не тільки з очевидною нестачею інформації для розрахунків, але й зі складнощами концептуального характеру, з наявністю різних точок зору на категорію «соціальний капітал» .

4. Розв’язання дилеми колективних дій вважається однією з ключових для сучасних суспільних наук і економічної теорії зокрема. З’ясування проблеми, як, коли і задля чого індивіди поєднують свої зусилля й кооперуються, потребує приділити велику увагу дослідженню співпраці між індивідуальними та корпоративними діловими особами (особистостями, спільнотами,   організаціями), тобто   фізичними   або   юридичними. Сукупність    норм, загально прийнятних правил, соціальних відносин, інституцій, довіра до них – усе, що визначає, яким чином та в яких умовах відбувається кооперація зусиль для досягнення спільної мети, отримало назву «соціальний капітал». Наявність соціального капіталу відрізняє органічну спільноту від механічної сукупності індивідів. 
      Необхідність дослідження соціального капіталу обумовлена вимогами часу, розвитком капіталістичного виробництва і новими обставинами його подальшого розвитку пов’язаними з епохою становлення постіндустріальної економіки. Наявність соціального капіталу стає необхідним чинником для досягнення позитивних змін по розбудові соціально-економічної системи кожної країни за умов нового економічного і політичного устрою. Однак рівень соціального капіталу буває різним в різних країнах, і тому перспективи вивчення соціального капіталу стають першочерговими. Його дослідження необхідно проводити на мікроекономічному та макроекономічному рівнях.

5. Здатність накопичуватись і приносити дохід визначає приналежність соціального капіталу до капіталу як універсальної вартості, яка може використовуватись в будь-якій необхідній формі (грошовій, інтелектуальній тощо). Соціальний капітал є продуктивним, тому що сприяє досягненню загальних цілей. Тобто соціальний капітал відповідає усім необхідним ознакам капіталу як такого. З’являється все більше доказів того, що соціальна єдність є необхідного для економічного розвитку будь-якої сучасної економічної системи. Здорова ринкова економіка – це економіка, в межах якої суспільство може володіти такою кількістю і якістю соціального капіталу, яка сприяє самоорганізації бізнесу, корпорацій, мережевих структур, формуванню демократичних, політичних інститутів. З економічної точки зору соціальний капітал розуміється як система горизонтальних взаємодій між людьми. Ці взаємодії дозволяють мобілізувати більшу кількість ресурсів для досягнення загальних для даного індивіда і соціальної спільноти цілей. У цьому сенсі необхідно розглядати мікро-, мезо- і макрорівень відтворення соціального капіталу.

6. Соціальний капітал в узагальненій формі можна визначити як такий, що за своєю суттю охоплює сукупність економічних і некомерційних суб’єктів соціального життя, мережу їхніх взаємозв’язків, цінності та норм, які вони використовують, а також різні види діяльності, які виконують з власної ініціативи в рамках сформованої мережі зв’язків з затриманням усталеної позитивної системи цінностей і норм, що забезпечують додатковий синергетичний  ефект,  виникаючи внаслідок об’єднання зусиль для досягнення загальної мети. Таким чином соціальний капітал представляє собою додатковий ресурс суспільства, який виникає у процесі взаємодії учасників соціально-економічних відносин, забезпечуючи позитивний результат для всіх учасників суспільного процесу, що поділяють загальні норми й цілі. 

7. Довіра представляє собою наявне у членів спільноти очікування того, що інші її члени будуть вести себе більш або менш передбачувано, чесно і з увагою до потреб оточуючих у відповідності з деякими загальними нормами. Соціальний капітал, втілений у певних соціальних зв’язках та відносинах, який заснований на довірі як концентрації очікувань та зобов’язань, спонукає учасників до більш ефективних дій по досягненню спільних цілей. Ступінь ефективності соціального капіталу у великій мірі залежить від морально-етичної довіри між контрагентами. Надбання   соціального капіталу   потребує 
адаптації до моральних норм певного суспільства і засвоєння в його межах таких цінностей, як вірність, чесність і надійність. Наявність довіри у суспільства сприяє зростанню великих організацій, дозволяє швидше опановувати нові організаційні форми, потреба  в  яких  виникає  з   розвитком технологій і ринків. За відсутності довіри у суспільстві люди можуть співпрацювати лише в межах системи формальних правил і регламентацій. Значний юридичний апарат, який замінює довіру, призводить до зростання операційних витрат, які відсутні у суспільстві з високим рівнем довіри. Довіра робить людей здатними до солідарних дій, кооперації зусиль і взаємодопомоги, забезпечуючи додатковий дохід в порівнянні з тими суспільствами, де соціальний капітал відсутній.

     8. Мережа – форма спонтанного порядку, яка виникає внаслідок дій децентралізованих агентів, а не створюються будь-якою централізованою владою. Мережі дійсно здатні створювати порядок за умови   обов’язкової залежності її членів від неформальних норм, в іншому разі їх місце  займають  формальні організації. Причина важливості мереж полягають в тому, що вони забезпечують альтернативні канали для потоків інформації в середині організації і крізь неї. Ступінь ефективності соціального капіталу залежить від щільності та досконалості взаємодії двох визначальних структур: сили та надійності мережевих зв’язків та морально-етичної довіри контрагентів.

    9. На сучасному етапі соціальна справедливість стає об’єктивною необхідною умовою розвитку капіталістичної системи. За її допомогою розширюється соціальна база підтримки бізнесу і держави, а в більш довгостроковій перспективі, через проведення відповідної соціальної політики, нагромаджується соціальний капітал, за допомогою якого провідні країни світу реалізують свої економічні переваги. Таким чином, соціальна справедливість, як складовий елемент соціального капіталу, стає додатковим ресурсом національної економіки. Вкладання в соціальний капітал з боку бізнесу, суспільних організацій, держави стають не тільки проявом соціалізації економіки, а представляють собою економічно ефективні інвестиції. 

10. Додержання принципів соціальної справедливості забезпечує гармонізацію інтересів та мотивацію до співпраці суб’єктів економічної діяльності через систему соціального партнерства як інституту, інструмента та форми функціонування і розвитку економічних відносин у соціалізованій економіці. Головною функцією соціального партнерства є забезпечення у взаємозв’язку з іншими економічними та соціальними інститутами не тільки позитивної налаштованості до праці, а й рівноважного стану суспільства на принципах економічної свободи, соціальної справедливості, громадянського суспільства, нової якості економічного зростання в умовах виникнення об’єктивної потреби у спільних діях усіх основних суб’єктів господарської діяльності. Реальним шляхом до створення життєздатної економічної системи соціального партнерства в Україні як системи участі трудящих у формуванні та  розвитку  економічних,  господарських,  соціальних  відносин  та  системи  
соціального захисту значної частини населення країни може бути лише складний шлях формування державної політики, адекватної потребам та перспективам    постіндустріального   суспільства.  Це   має   бути   політика збереження людського і інтелектуального капіталів, підтримки та регулювання тенденцій становлення і розвитку соціального капіталу.

11. Серед усіх форм соціального капіталу, які створюють можливості для взаємної довіри між людьми і об’єднання їх, наприклад, в економічні спілки, очевидною і природною є сім’я. Виділення сім’ї як форми соціального капіталу обумовлено змістом сімейних (соціальних) відносин. Характерною рисою таких відносин є різноманіття взаємодій в цій сфері. Ці взаємодії вкрай різнобічні і багатопредметні, тобто пов’язані з різними темами. Вони є вкрай необхідними і потребують нормативного регулювання з боку суспільства і держави. У значній мірі сімейні відносини не носять характер нічим не забезпечених вільних дій, але є результатом того, що члени сім’ї діють відповідно до певних обов’язкових, усталених в суспільстві традицій та норм співжиття. Кожний член сім’ї займає таку соціальну позицію, яка проявляється через дотримання певних прав і обов’язків, соціальних дій.

12. Загальноосвітні тенденції економічного розвитку постіндустріального суспільства вимагають від національних підприємств дуже обережно і критично застосовувати досвід розвинутих країн на рівні виробничих організацій, обумовлений збільшенням питомої ваги нематеріальних активів в структурі їх капіталу, унікальною частиною якого є соціальний капітал. На зміну жорсткому менеджменту, що потребує безумовного виконання наказів і поділяє виробничий колектив на керівників і підлеглих, поступово приходить демократичне управління працею, яке заохочує ініціативу і творчість. За таких умов зростає відповідальність працівників, які прагнуть до прийняття самостійних виважених рішень, пов’язаних з удосконаленням технології виробництва.

13. Здатність громадянських організацій створювати соціальний капітал – громадянські цінності, навички та знання, потрібні для консолідації спільнот і суспільства у досягненні своїх цілей - робить їх головним джерелом соціального капіталу. У розвинутих країнах громадянські організації активно впливають на діяльність держави у сфері розподілу та перерозподілу доходів, формування системи солідарної оплати праці, забезпечення соціальних гарантій та якості життя тощо. Вони створюють основу громадянського суспільства, стають вирішальним стабілізуючим чинником, гарантом сталого соціально-економічного розвитку. Таким чином, недержавні організації здатні не тільки створювати, а й примножувати соціальний капітал.

14. За відсутності у суспільстві високого рівня довіри, соціального капіталу держава може стати засобом, завдяки якому суспільство з низьким рівнем довіри може бути організоване. Держава через владні структури здатна стимулювати створення соціального капіталу. Світовий досвід переконує, що великомасштабні трансформації, як правило, супроводжуються розробками і реалізацією відповідних державних програм під кутом зору відповідності (або 
невідповідності) соціальним і економічним цілям національного розвитку. Нагальною  потребою стає розробка і реалізація такої програми і в Україні. Центральною ідеєю програми слід оголосити мобілізацію, відтворення і нагромадження соціального капіталу нації. 
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Мішин Ю.Р. Соціальний капітал в сучасній економічній системі.

Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» - Київ,2010.

Дисертація присвячена обґрунтуванню новітніх політекономічних підходів до визначення сутності соціального капіталу, його місця і ролі в сучасних економічних системах.

Сформульовано основні концептуальні принципи та підходи до визначення соціального капіталу як факторного ресурсу сучасної економічної системи.

У результаті аналізу, проведеного у загальному контексті еволюції системи капіталу та історичного процесу зміни домінуючої ролі її форм у ринковій економіці, доведено, що в умовах становлення постіндустріального суспільства створюються необхідні передумови для виділення соціального капіталу як найважливішого фактора виробництва.

Обґрунтовані методологічні підходи до визначення інституціональних складових соціального капіталу у термінах «соціальної економіки» - «довіра», «соціальні мережі», «соціальна справедливість», «соціальне партнерство», виходячи з розуміння нової якісної ролі соціальних взаємодій в економічній системі.

Досліджено принципи та специфіку відтворення соціального капіталу на мікро-, мезо- та макрорівні в умовах становлення та розвитку постінституціонального суспільства.

Проведено аналіз сім’ї, комерційних і недержавних організацій, держави як джерел формування соціального капіталу.

Ключові слова : соціальний капітал, довіра, мережі, соціальна справедливість, соціальне партнерство, сім’я, недержавні організації, держава, постіндустріальна економіка, економічна система
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Мишин Ю.Р. Социальный капитал в современной экономической
системе. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук    по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев , 2010.
Диссертационная работа содержит научное обоснование новых политэкономических подходов к определению сущности социального капитала, его места и роли в современных экономических системах. Показана необходимость исследования социального капитала в святи с развитием капиталистического производства и новыми обстоятельствами связанными с эпохой становления постиндустриальной экономики. Наличие социального капитала становится необходимым фактором достижения положительных изменений по совершенствованию социально-экономической системы любой страны в условиях нового экономического и политического порядка.
Сформулированы основные концептуальные принципы и подходы к определению социального капитала как факторного ресурса. В результате анализа, проведенного в общем контексте эволюции системы капитала и исторического процесса изменения доминирующей роли её форм в рыночной экономике, выявлено, что в условиях становления постиндустриального общества  создаются  необходимые  предпосылки для выделения  социального капитала как важнейшего экономического фактора производства. Доказано  соответствие его признаков критериям, которые характеризуют факторы производства в рамках принятых традиций экономической теории.

Обоснованы методологические подходы к определению институциональных элементов социального капитала в терминах «социальной экономики» - «доверие», «социальные сети», «социальная справедливость», «социальное партнерство», исходя из понимания новой качественной роли социальных взаимодействий в экономической системе. Всё большее значение приобретают этические стороны общественных отношений и бизнеса, такие как порядочность, надёжность, социальная ответственность, то есть такие понятия, которые характеризуют доверие. Социальные сети способствуют формированию норм общей взаимозависимости, что позволяет более эффективно использовать имеющиеся ресурсы. Социальная справедливость и социальное партнерство обеспечивают социальное единство общества, как необходимые условия стабильного развития современной экономики.   

В диссертационном исследовании сущность категории «социальный капитал» определяется как социальные и экономические отношения между субъектами хозяйственной жизни, основанные на доверии, общих нормах и ценностях, которые через сформированную систему сетевых связей обеспечивают дополнительный экономический доход. Социальный капитал, воплощенный в определённых связях и отношениях, основанный на доверии, как концентрации ожиданий и обязательств, стимулирует участников к более эффективным действиям по достижению общих целей. Степень эффективности социального капитала в значительной мере зависит от морально-этического доверия между контрагентами. Приобщение индивида  к социальному капиталу требует его адаптации к моральным нормам определённого общества и усвоение в его рамках таких ценностей как верность, честность и надёжность. Наличие доверия в обществе способствует увеличению больших организаций, позволяет быстрее усваивать новые организационные формы, потребность в которых возникает с развитием современных экономических систем. Доверие делает людей способными к солидарным действиям, кооперации усилий и взаимопомощи, обеспечивая дополнительной доход в сравнении с теми обществами в которых социальный капитал отсутствует.
Исследованы принципы и специфика воспроизводства социального капитала на микро-, мезо- и макроуровне в условиях становления и развития постиндустриального общества. Понимание социального капитала на микроуровне допускает, что индивид может делать инвестиции в собственный социальный капитал через расширение собственных связей. Мезо- и макроуровень воспроизводства социального капитала состоит в согласовании и координации индивидуальных и общественных интересов при помощи выработанных обществом норм и ценностей в направлении достижения экономикой общественного оптимума и социального благосостояния.  

Проведен анализ семьи, коммерческих и негосударственных организаций, государства как источников формирования социального капитала. Дана оценка их потенциальных возможностей для накопления социального капитала в Украине как необходимого и обязательного условия построения высоко-конкурентной национальной экономики.  
В ходе исследования выявлено, что в Украине относительно ограничен набор способов, которые позволяют увеличивать уровень социального капитала и в решении этой проблемы особая роль принадлежит государству, которое может через разработку и реализацию государственных программ, соответствующих социальным и экономическим целям национального развития, создать условия для мобилизации, воспроизводства и накопления социального капитала на всех уровнях.

Ключевые слова: социальный капитал, доверие, сети, социальная справедливость, социальное партнёрство, семья, негосударственные организации, государство, постиндустриальная экономика, экономическая система.

ANNOTATION

Mishin Y.R. Social capital in modern economic system. – Manuscript.
The Dissertation for the degree of Candidate of Economic Science, speciality 08.00.01. – Economic Theory and the History of Economic Thought. – SHEE “Vadym Hetman Kyiv National Economic University”, Kyiv, 2010.
The dissertation is devoted to the ground of new political economy approaches to defining the essence of social capital, of its place and role in the modern economic systems. 

   
Basic conceptual principles and approaches to defining social capital as factorial resource of private economical system are formulated.

   
In the process of analysis conducted in the general context of evolutional of system of capital and historic process of changing dominant role of its forms in market economy, it was well-proven that in the conditions of becoming of post-industrial society necessary pre-conditions are created for the selection of social capital as major factor of production.

Methodological approaches to defining institutional constituents of social capital in the terms “social economy” – “trust”, “social networks”, “social justice”, “social partnership”, proceeded from understanding of new  high-quality of social co-operations in economic system.
Principles and specifics of reproduction on micro-, mezo- and macro level in the conditions of formation and development of post-industrial society were researched.

The analysis of family, of commercial and non-state organizations of the state as the source of forming of social capital is given.

Key words: social capital, trust, networks, social justice, social partnership, family, non-state organization, state, post-industrial economy, economic system.

