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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У результаті ринкових трансформацій в аграрному секторі України вдалося подолати державну монополію на землю та сформувати господарські структури ринкового типу. Однак, так і не вдалося налагодити конкурентоспроможне аграрне виробництво, забезпечити найбільш раціональне та ефективне використання земельних та інших ресурсів. Натомість, в умовах ринкових перетворень зазнав значної руйнації рівень розвитку і фінансово-економічний стан сільського господарства, відбувається деградація села.

У значній мірі це зумовлено однобічними підходами до проблем ринкової перебудови аграрного сектора. На початку реформ домінувала думка про всесильність ринку. Був не врахований світовий досвід трансформації економічних відносин, який показує, що держава у сучасних умовах є невід’ємним елементом ринкової економічної системи будь-якої країни. 

Сьогодні проводиться курс на розвиток ринкових реформ в економіці. В аграрному секторі це пов’язується насамперед із завершенням земельної реформи, яка передбачає формування ринку земель сільськогосподарського призначення та визнання землі капіталом на рівні з іншими засобами виробництва. Великого значення надається формуванню нового та вдосконаленню діючого інституціонального середовища аграрного сектора. Вирішення цих питань має дати поштовх для розвитку всіх сфер АПК через так званий «мультиплікативний ефект». Однак, різноманітність поглядів вчених і політиків з приводу вирішення цих питань ускладнює процес розробки комплексної концепції їх розв’язання, яка б чітко  визначала зміст всіх напрямків реформування аграрних відносин, роль у цьому процесі держави. 

Саме тому в сучасних умовах існує нагальна необхідність в теоретичному аналізі і узагальненні практики здійснення ринкових трансформацій в аграрному секторі економіки та визначенні перспектив подальших перетворень, які мають бути спрямовані на вирішення проблем галузі та вихід сільськогосподарського виробництва на світовий рівень. 

Проблеми розвитку і удосконалення господарського механізму ринкової економіки досліджували у своїх працях А. Сміт, Дж. Кейнс, А. Маршалл, Й. Шумпетер та ін. Теоретичні розробки концептуальних підходів до вдосконалення процесів інституціоналізації ринку здійснили такі економісти, як А. Алчіан, Дж. Б’юкенен, Р. Коуз, Д. Норт та ін. Вагомий внесок у дослідження особливостей становлення і розвитку ринкового механізму в аграрному секторі економіки України, підвищення його ефективності зробили вчені-економісти І. Лукінов, Ю. Лопатинський, О. Могильний, О. Онищенко, Т. Осташко, Б. Панасюк, В. Радченко, П. Саблук, В. Ситник, В. Юрчишин та ін. 

Суттєвий внесок у дослідження проблем ринкової трансформації аграрного сектора України за окремими напрямками внесли такі вітчизняні вчені: розвиток земельно-орендних відносин та формування ринку земель сільськогосподарського призначення – А. Третяк, Л. Новаковський, І. Кирилюк,  М. Павлишенко, М. Федоров, П. Саблук та інші; формування і функціонування форм господарювання в аграрному секторі та перспектив їх подальшого розвитку – В. Андрійчук, О. Онищенко, В. Месель-Веселяк, М. Малік, Є. Майовець, П. Макаренко, Л. Мельник, О. Шубравська, О. Шпичак та ін.;  проблеми матеріально-технічного забезпечення сільгосппідприємств і формування ринку техніки – Я. Білоусько, В. Іванишин, В. Кравчук, Г. Підлісецький, В. Товстопят, В. Яковенко та інші; явища диспаритету цін та забезпечення еквівалентності міжгалузевих відносин – В. Валентинов, О. Олійник,  Т. Олійник, Л. Шморгун, О. Шпичак та інші. 

Дослідженнями проблем у сфері теорії і практики державного регулювання аграрного виробництва займаються М. Дем’яненко, І. Михасюк, О. Могильний, Г. Черевко, В. Юрчишин та інші. Вагомий внесок у дослідження впливу вступу України до СОТ на розвиток аграрного сектору економіки зробили такі вчені, як О. Бородіна, М. Дем’яненко, М. Долішній, Л. Євчук, Ф. Іванина та ін.
Однак процес ринкової трансформації аграрного сектора економіки України на сучасному етапі потребує нових наукових узагальнень і подальшого дослідження даних проблем. Зокрема, на нашу думку, відсутній цілісний глибокий аналіз ринкових перетворень аграрного сектора економіки України на концептуальній основі виявлення і врахування його трансформаційного потенціалу, причин його кризового стану, всебічно не досліджені альтернативи формування і функціонування ринку земель сільськогосподарського призначення, потребує подальшого обґрунтування стратегія розвитку ринку техніки та технічного забезпечення аграрного сектора, вивчення впливу вступу України до СОТ на ринкові перетворення, не обґрунтовані параметри і структура всього АПК країни у зв’язку із ринковою трансформацією економіки країни і розвитком глобалізаційних процесів тощо. Теоретична і практична значущість даних проблем для розвитку аграрного сектора економіки обумовили вибір теми, постановку мети і завдань дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до теми науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова і є складовою теми «Актуальні проблеми розвитку економічної системи України в умовах трансформаційних перетворень»,  (номер державної реєстрації 0103U004015). Роль автора у дослідженні цієї теми полягала у розробці підрозділу «Аграрні відносини в трансформаційній економіці України».

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є з’ясування необхідності, сутності та особливостей здійснюваних ринкових перетворень в аграрному секторі економіки України, причин його теперішнього кризового стану та визначення напрямів вдосконалення державної аграрної політики в умовах ринкової трансформації економіки України.

У відповідності до поставленої мети визначені наступні завдання дослідження:

· з’ясувати зміст аграрного сектора як економічної категорії та його функціональну роль в умовах ринкової трансформації; 

· дослідити передумови та об’єктивні причини ринкового розвитку аграрного сектора, проаналізувати хід і результати аграрних трансформацій в Україні;

· проаналізувати історію відносин землеволодіння і землекористування в Україні в контексті становлення і розвитку ринкових відносин в сучасних умовах;

· визначити та охарактеризувати етапи земельної реформи в Україні, запропонувати доцільний варіант її завершення, що передбачає розв’язання проблеми ринку земель сільськогосподарського призначення;

· обґрунтувати перспективи розвитку господарських структур в аграрному секторі;

· виявити причини незадовільного матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських виробників, запропонувати напрями розбудови ринку вітчизняної сільськогосподарської техніки;

· розкрити причини диспаритету цін між І та ІІ сферами АПК і запропонувати заходи щодо його послаблення;

· обґрунтувати необхідність посилення ролі держави в проведені реформ в аграрному секторі, визначити шляхи поліпшення його державного регулювання.

Об’єктом дослідження є аграрний сектор економіки України.

Предметом дослідження є закономірності та протиріччя формування нової системи економічних відносин в аграрному секторі економіки України в результаті його ринкової трансформації. 
Методи дослідження. У дисертації при з’ясуванні сутності та особливостей економічних явищ і процесів були використані загальнонаукові і спеціальні методи дослідження. За основу взято діалектичний метод пізнання економічних процесів в аграрному секторі у їх розвитку, взаємозв’язку та взаємодії. Використовувалися методи аналізу і синтезу, системний підхід, метод узагальнення, забезпечено дотримання єдності логічного та історичного підходів, кількісного і якісного аналізу.

Методи аналізу і синтезу використані при дослідженні передумов ринкового реформування аграрного сектора, причин його теперішнього кризового стану, ефективності функціонування господарських структур, впливу державної аграрної політики на розвиток аграрного сектору (розділ 1 і 3). Єдність логічного і історичного підходів застосовано при з’ясуванні історії розвитку земельних відносин, теорій державного регулювання (розділ 2 і 3). Кількісний і якісний аналіз – при з’ясуванні тенденцій в реформуванні відносин власності на землю, форм господарювання, цінового диспаритету, стану матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників (розділ 2 і 3). Метод узагальнення застосовувався при визначенні результатів аграрної реформи, аргументів «за» і «проти» у запровадженні ринку земель сільськогосподарського призначення (розділ 1 і 2). Системний підхід використано в ході виявлення і розкриття проблем, що виникають в розвитку аграрного сектора економіки, зокрема, причин аграрної кризи, напрямів розвитку ринку вітчизняної сільськогосподарської техніки, систематизації позитивних і негативних очікувань у зв’язку зі членством в СОТ (розділ 1 і 3). 

Інформаційну базу дослідження становлять Закони України, Укази Президента України, Постанови Верховної Ради України, Постанови Кабінету Міністрів України, роботи зарубіжних та вітчизняних вчених щодо становлення, функціонування та розвитку аграрного сектора та, зокрема, ринку землі. Використані статистичні дані Державного комітету статистики, Державного комітету земельних ресурсів, Міністерства аграрної політики, монографії та публікації з аграрної проблематики.

Наукова новизна одержаних результатів та особистий внесок автора полягають в теоретичному узагальненні та систематизації виявлених особливостей ринкової трансформації аграрного сектора України, обґрунтуванні напрямів вдосконалення державної аграрної політики. При цьому отримані такі суттєві результати:

вперше:

· досліджується ринкова трансформація аграрного сектора України на основі концептуального підходу виокремлення і введення в науковий обіг поняття «трансформаційний потенціал аграрного сектора економіки», під яким розуміється сукупність трансформаційних можливостей аграрного сектора, яка складається як результат впливу історичного розвитку, нагромадженого вітчизняного досвіду аграрних перетворень, вияву соціально-економічних проблем розвитку села в попередні періоди, що впливають на зміст і терміни ринкових перетворень, здатність господарюючих суб’єктів ефективно працювати в нових умовах. Доведено, що основним прорахунком при проведенні ринкових трансформацій в аграрному секторі України була саме недооцінка його трансформаційних можливостей, які пов’язані з історичними традиціями, культурою, менталітетом, психологічною готовністю населення, довірою до уряду, нормами поведінки, наявністю інфраструктури і т.д. Запропоновано механізм формування і функціонування в Україні цивілізованого ринку земель сільськогосподарського призначення з активною взаємодією аграріїв і держави.


удосконалено: 

      – трактування економічної категорії «аграрний сектор», яка визначається як сектор економіки, що охоплює господарюючих суб’єктів різних організаційно-правових форм незалежно від форми власності, які займаються виробництвом сільськогосподарської продукції, її власною переробкою та збутом. Зроблено висновок про некоректність тлумачення «аграрного сектора» як всієї системи агропромислового виробництва  у зв’язку з різною специфікою виробництва в сільському господарстві та галузях промисловості ІІІ сфери АПК (переробній і харчовій промисловості); 

· теоретичне обґрунтування пріоритетного значення державного регулювання аграрного сектора порівняно з ринковим саморегулюванням в умовах трансформаційних перетворень економіки, що зумовлюється насамперед необхідністю забезпечити формування ефективної економічної поведінки суб’єктів аграрного сектора та тривалістю і складністю процесу пристосування їх поведінки до умов нового інституціонального середовища; 
набули подальшого розвитку:

– оціночні підходи до з’ясування історії відносин власності на землю в процесі дослідження передумов та причин найголовніших земельних реформ в історії України на основі формаційного підходу до аналізу періодизації історії людського суспільства. Це дозволило зробити висновок про передчасність всезагального усуспільнення землі і аграрного виробництва у Радянському Союзі, що не відповідало рівню розвитку продуктивних сил. Саме економічна недосконалість процесу формування суспільного землеволодіння і землекористування в попередні періоди, поряд з іншими чинниками, підводила підґрунтя під сучасні аграрні реформи;
– характеристика основних етапів земельної реформи з урахуванням корінних недоліків при її проведенні на кожному з етапів. Встановлено, що на першому і другому етапах спад сільськогосподарського виробництва був пов’язаний переважно з дією факторів попиту, на третьому – спричинений в основному факторами пропозиції;
– 
обґрунтування напрямів розвитку ринку вітчизняної сільськогосподарської техніки, якими є: 1) налагодження на власних машинобудівних заводах масового виробництва лише тієї української техніки, яка відповідає сучасним вимогам агровиробництва країн-членів СОТ; 2) створення на базі вітчизняних потужностей спільних підприємств з заводами країн СНД; 3) створення на базі вітчизняних потужностей спільних підприємств із заводами країн далекого зарубіжжя; 4) розвиток на цій основі ринку вторинної вітчизняної техніки та налагодження капітально-відновлювального ремонту;
· аргументація сучасних підходів щодо підвищення ефективності державного регулювання аграрного сектора шляхом посилення регіональної спеціалізації, кооперації та інтеграції суб’єктів аграрного сектора; сприяння техніко-технологічній модернізації сільськогосподарського виробництва на базі вітчизняних машинобудівних заводів; посилення ролі державного регулювання цін, сприяння створенню кооперативів на рівні районів і областей з метою протистояння монополізму І та ІІІ сфер АПК; удосконалення механізму державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників; перехід до інноваційної моделі розвитку аграрного сектора.
Практичне значення одержаних результатів полягає у поглибленні розуміння сутності та особливостей ринкових трансформацій в аграрному секторі України. Обґрунтовані у дисертаційній роботі положення, висновки і запропоновані рекомендації можуть бути використані у процесі розробки державної аграрної політики, нормативно-правових документів, у практичній діяльності органів державного управління та у навчальному процесі. Зокрема, науково-практичні висновки та рекомендації дисертанта щодо підвищення ефективності державного регулювання розвитком аграрного сектора були використані Департаментом  науково-освітнього забезпечення АПВ та розвитку сільських територій Міністерства аграрної політики та продовольства при підготовці пропозицій щодо комплексного вирішення питання реалізації державної політики у сфері розвитку інфраструктури аграрного ринку та сталого розвитку сільських територій (довідка № 37-18-2-15/6910 від 25.04.2012 р.). Окремі положення та пропозиції дисертаційної роботи щодо вдосконалення орендних відносин були використані управлінням Держкомзему у Бородянському районі Київської області при підготовці пропозицій у процесі підготовки плану заходів щодо комплексного вирішення питання реалізації державної політики у сфері земельних відносин (довідка №90 від 27.04.2012 р.). Теоретичні та практичні положення дисертаційної роботи були впроваджені при розробці навчальних програм курсів «Політекономія», «Основи економічної теорії», «Перехідна економіка», «Державне регулювання економіки», спецкурсу «Актуальні проблеми трансформаційної економіки України», що внесені до навчальних планів спеціальностей («Економічна теорія» та ін.), навчальний процес з яких забезпечує кафедра економічної теорії Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка від 24.04.2012 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним самостійним науковим дослідженням, в якій представлений авторський підхід в дослідженні ринкової трансформації аграрного сектора України в умовах ринкових перетворень національної економіки, визначено практичні рекомендації щодо вдосконалення державної аграрної політики. Результати наукового дослідження, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, отримані здобувачем самостійно та представлені в одноосібно опублікованих працях. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи були обговорені на звітних науково-практичних конференціях викладачів кафедри економічної теорії Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова та п’ятнадцяти Міжнародних науково-практичних конференціях: «Соціально-економічні фактори розвитку України в умовах глобалізації» (м. Київ, 2008 р.), «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Феодосія, 2008 р.), «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), «Пріоритети національного економічного розвитку в контексті глобалізаційних викликів» (м. Київ, 2008 р.), «Фінансова сфера та її роль у зростанні конкурентних переваг національних економік» (м. Ірпінь, 2009 р.), «Проблеми економіки підприємств у сучасних умовах» (м. Київ, 2009, 2010 р.), «Соціально-економічний розвиток України в ХХІ столітті: проблеми, пріоритети і перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 2009 р.), «Умови економічного зростання в країнах з ринковою економікою» (м. Переяслав-Хмельницький, 2009, 2010 р.), «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (м. Суми, 2009 р.), «Проблеми економічного і соціального розвитку в умовах світової кризи» (м. Донецьк, 2009 р.), «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 2010 р.), «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Ялта, 2011 р.), «Восьмі юридичні читання. Правові проблеми взаємодії влади і громадянського суспільства» (м. Київ, 2012 р.). 
Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 26 одноосібних наукових праць загальним обсягом 9,4 д.а., з них: 13 статей – у наукових фахових виданнях, 13 публікацій – у інших виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 211 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 177 сторінках, які містять 15 таблиць на 7 сторінках, 2 рисунка на 1 сторінці, 7 додатків на 7 сторінках. Список використаних джерел включає 302 найменування. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету і завдання, об’єкт та предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості щодо їх апробації.
У розділі 1 «Теоретичні основи ринкової трансформації аграрного сектора України» розкрито сутність «аграрного сектора» як економічної категорії через з’ясування змісту виробничих відносин між його суб’єктами, виявлено особливості і тенденції розвитку аграрного сектора економіки України напередодні ринкових перетворень, визначено об’єктивні причини його ринкового реформування, здійснено системний аналіз ринкових трансформацій в аграрному секторі з точки зору їх ефективності стосовно досягнення стратегічних цілей ринкових реформ, вводиться та обґрунтовується поняття «трансформаційний потенціал аграрного сектора».
У результаті дослідження сутності аграрного сектора було визначено, що аграрний сектор як економічна категорія – це сектор економіки, що охоплює господарюючих суб’єктів різних організаційно-правових форм незалежно від форми власності, які займаються виробництвом сільськогосподарської продукції, її власною переробкою та збутом. 

Об’єктивними причинами вибору ринкового шляху розвитку аграрного сектору економіки були: 1) проголошення загальнодержавного курсу на перехід до ринкової економіки; 2) вичерпання екстенсивних факторів економічного зростання; 3) негнучкість і низька адаптивність планової (адміністративно-командної) системи до НТП; 4) неефективні базові відносини,  які пов’язані з відчуженням працівника від власності на засоби виробництва і результатів його праці; 5) ігнору​вання  на практиці об’єктивних економічних законів; 6) ідеологізація й політизація економіки в умовах загострення боротьби на світовій арені, а також ізольованість від міжнародних інтеграційних процесів. 

На основі аналізу проведених трансформаційних перетворень в аграрному секторі України було встановлено, що доцільною моделлю розвитку при проведенні ринкових реформ була б модель послідовного і планомірного розвитку економіки з врахуванням інституціональних особливостей країни. 

Узагальнено та систематизовано причини аграрної кризи, які можна поділити на три групи: 1) об’єктивні, що зумовлені успадкованим станом економіки; 2) суб’єктивно-об’єктивні причини, що викликані ринковою трансформацією економіки; 3) суб’єктивні, що спричинені прорахунками та помилками при реформуванні адміністративно-командної системи. Ці причини викликані сукупністю економічних, політичних, соціальних, організаційних та інституційних чинників (рис.1.). 
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Рис. 1. Класифікація причин кризового стану аграрного сектора України
 Встановлено, що основним прорахунком при проведенні трансформаційних перетворень в аграрному секторі було неврахування трансформаційного потенціалу аграрного сектору, під яким ми розуміємо сукупність його трансформаційних можливостей, яка складається як результат впливу історичного розвитку, нагромадженого вітчизняного досвіду аграрних перетворень, вияву соціально-економічних проблем розвитку села в попередні періоди, що впливають на зміст і терміни ринкових перетворень, на здатність господарюючих суб’єктів ефективно працювати у нових умовах. 
У розділі 2 «Становлення ринкових форм землеволодіння і землекористування в аграрному секторі України» проведено аналіз історії земельних відносин згідно формаційного підходу до періодизації історії людського суспільства в контексті з’ясування передумов та причин найголовніших земельних реформ в історії України, визначено етапи сучасної земельної реформи та з’ясовано корінні недоліки при її проведенні на кожному з етапів, розкриті проблеми, пов’язані з запровадженням ринку земель сільськогосподарського призначення в Україні, запропоновано механізм формування і функціонування в Україні цивілізованого ринку земель сільськогосподарського призначення з активною взаємодією аграріїв і держави.

Проаналізовано чотири найбільші реформи в історії розвитку земельних відносин в Україні – Селянську 1861 року, Столипінську, земельні реформи за радянських часів та сучасну, починаючи з 1991 року. Відзначено, що особливістю реформи 1861 року було те, що наділення селян землею носило обов’язковий характер і земля їм передавалася у безстрокове користування за встановлений викуп. Селянська реформа дала поштовх розвитку приватному землеволодінню селян, перевтіленню селянина в дрібного виробника, заклала на майбутнє витоки розвитку фермерства. Відбулася зміна сільського укладу життя, а операції з купівлі-продажу землі свідчили про початки ринкової реформи. 
Щодо Столипінської реформи, то вона була продовженням реформи 1861 року. Дана реформа прискорила приватизацію землі, започаткувала розвиток фермерського (селянського) господарства, піддала значній руйнації общинне та зменшила поміщицьке землеволодіння, сприяла широкому використанню техніки у сільськогосподарському виробництві та розвитку ринкових відносин на селі. У результаті було сформовано багатоукладну економіку аграрного сектору, що позитивно позначилось на зростанні сільськогосподарського виробництва. Проте знову ж залишилась невирішеною проблема малоземельності селян.

Аграрну перебудову за радянських часів можна поділити на два періоди – до колективізації (земля надавалася селянам в індивідуальне володіння, відбувався певний розвиток ринкових відносин) та після колективізації (усуспільнення землі і засобів виробництва, гальмування розвитку ринкових відносин на селі). Проте ці реформи (за винятком непу) мали антиринковий характер, оскільки було скасовано приватну власність на землю, заборонялась купівля-продаж землі, зазнали утисків заможні селянські виробники, так звані «куркулі». Справжнім власником землі стала держава, яка через реалізацію ідеї масової колективізації, не тільки позбавила селянина права власності на землю, а й вибору форми господарювання, змусила його через позаекономічний примус фактично безплатно (а хоч за мізерну плату) працювати в колгоспах.  

Досвід земельних реформ показав, що виробничі відносини мають відповідати рівню розвитку та характеру продуктивних сил. Крім того, штучне запровадження форм організації виробництва за відсутності необхідних передумов призводить в майбутньому (як показує сучасна земельна реформа) до згортання форм господарювання, адекватних досягнутому рівню розвитку продуктивних сил. 
 Сучасна земельна реформа в Україні пройшла три етапи: перший – 1991-1993 рр.; другий – 1994-1998 рр.; третій етап – з 1999 р. і по теперішній час. Встановлено, що на першому і другому етапах земельної реформи спад сільськогосподарського виробництва в Україні був пов’язаний переважно з факторами попиту, на третьому – спричинений в основному факторами пропозиції.
Обґрунтовується точка зору про наявність у країні суттєвих об’єктивних перешкод для скасування мораторію на купівлю-продаж земель сільськогосподарського призначення. На основі аналізу аргументів «за» і «проти» ринку землі зроблено висновок, що ринок земель сільськогосподарського призначення в Україні стане можливим лише тоді, коли аграрій стане його активним учасником. Метою ринку земель сільськогосподарського призначення має стати не перерозподіл землі, а створення ефективних конкурентоспроможних господарських структур ринкового типу і поширення, перш за все, орендних відносин і заставних операцій, стимулювання кооперування. Вважаємо за доцільне, щоб одним із суб’єктів цього ринку була держава. 

У розділі 3 «Інституціональне забезпечення ринкової трансформації аграрного сектора України» розкрито проблеми, тенденції та перспективи розвитку в аграрному секторі економіки України господарств різних категорій, визначено причини недостатнього матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських виробників, запропоновано напрями розвитку вітчизняного ринку сільськогосподарської техніки, заходи по послабленню цінового диспаритету між І та ІІ сферами АПК, обґрунтовано необхідність посилення державного регулювання розвитку аграрного сектору економіки.
Результати роботи сучасних сільськогосподарських підприємств в Україні сві​дчать про переваги приватних форм господарювання. У них більше прибуткових підприємств, ніж збиткових, вони мають ​вищий серед інших форм господарювання рівень рентабельності, вищими є показники валового доходу та прибутку на 100 га  сільськогосподарських угідь. Однак, робити остаточні висновки про ефективність тієї чи іншої форми господарювання передчасно. Поки що в аграрному секторі функціонують переважно «перехідні» форми господарювання. 

У той же час, аналіз функціонування господарств різних категорій показує, що все ж таки для ефективного ведення господарства вирішальне значення має чинник концентрації виробництва. Крім того, ще потрібно зважати на фактори спеціалізації виробництва, розміри землекористування господарств та їх техніко-технологічну оснащеність. Тобто, найвищих результатів можна досягнути лише за умов поєднання приватної власності і концентрації виробництва. 

У зв’язку з цим, на нашу думку, успіх господарської реформи залежить від розвитку сільськогосподарської кооперації, яка допоможе сільськогосподарським товаровиробни​кам протистояти посеред​ницькому бізнесу, отримати ефект не тільки від виробництва, а й від його обслуговування, переробки та збуту продукції. Проте, важливо не допустити перетворення кооперативів у монополістичні структури. Кооперативні формування повинні створити на ринку конкурентне середовище, сприяти відродженню великого товарного виробництва, випуску конкурентоспроможної продукції, забезпечити зайнятість і належні умови життя селян, сприяти збереженню сільських територій. Поряд з ними, мають розвиватися й інші господарські структури. Варто сприяти посиленню в аграрному виробництві процесів регіональної спеціалізації та інтеграції як взаємовигідних форм співпраці учасників ринку аграрної продукції, розвитку кластерної організації та управління агропромисловим виробництвом. 

Нині на селі інтенсивно відбувається процес деіндустріалізації виробництва. Головними причинами погіршення технічного забезпечення аграрного виробництва є: зниження купівельної спроможності сільськогосподарських підприємств; зменшення за таких умов виробництва сільськогосподарської техніки вітчизняними заводами; невідповідність більшості вітчизняних сільгоспмашин сучасним вимогам аграрного виробництва. 
Основними напрямами державної технічної політики мають стати розвиток власного машинобудування і технічного обслуговування та стимулювання різними методами купівлі сільгоспвиробниками саме вітчизняної сільськогосподарської техніки.  
Вирішення проблеми покращення матеріально-технічного забезпечення сільгоспвиробників пов’язано з розв’язанням не менш складного завдання – послабленням цінового диспаритету між промисловою і сільськогосподарською продукцією. З метою послаблення диспаритету цін на промислову і сільськогосподарську продукцію потрібно вжити комплекс заходів, серед яких: переглянути цінову політику держави на сільськогосподарську продукцію; посилити роль державного регулювання цін; сприяти утворенню кооперативних об’єднань на рівні районів та областей, інтеграції сільськогосподарських підприємств з ІІІ сферою АПК та ін.

Узагальнено та виділено три групи факторів, які обумовлюють об’єктивну необхідність посилення державного регулювання аграрного сектора економіки. Перша група факторів пов’язана з особливостями ринку та вадами ринкового саморегулювання, друга – з особливостями сільського господарства як галузі та його роллю і місцем в економіці держави, а третя – з особливостями сільського господарства України, його місцем в економіці країни і житті народу. 
Подальші ринкові трансформації в аграрному секторі повинні відбуватися при підвищенні відповідальності держави в їх проведенні. Потрібно забезпечити пріоритетність державного регулювання над ринковим, особливо стосовно стратегічних питань. Це дозволить забезпечити більш впорядкований і системний характер трансформаційних перетворень. Щодо забезпечення комплексності у формуванні нової системи держав​ної підтримки, то необхідно поєднати перехід на прямі платежі з формуванням ринкової інфраструктури, стимулюванням попиту та розвитком сільських територій. Злагодженими у цьому відношенні мають бути й цінова, податкова, кредитна та зовнішньоторговельна політика. 
Стратегія розвитку аграрного сектора України в умовах членства в СОТ полягає у підвищенні конкурентоспроможності вітчизняних підприємств та налагодженні виробництва високоякісної продукції. Для реалізації цієї мети необхідна довгострокова стратегія інноваційного розвитку аграрної економіки. 

ВИСНОВКИ
У дисертації теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення наукової задачі – з’ясування необхідності, сутності та особливостей здійснюваних ринкових перетворень в аграрному секторі економіки України, причин його теперішнього кризового стану та визначення напрямів вдосконалення державної аграрної політики в умовах ринкової трансформації економіки України. Дослідження дало змогу зробити наступні висновки: 

1. Під «аграрним сектором економіки» слід розуміти сектор економіки, який охоплює господарюючих суб’єктів різних організаційно-правових форм незалежно від форми власності, які займаються виробництвом сільськогосподарської продукції, її власною переробкою та збутом. 

2.  Об’єктивними причинами вибору ринкового шляху розвитку аграрного сектору економіки були: проголошення загальнодержавного курсу на перехід до ринкової економіки; вичерпання екстенсивних факторів економічного зростання;  негнучкість і низька адаптивність адміністративно-командної системи до НТП; неефективні базові відносини, які пов’язані з відчуженням працівника від власності на засоби виробництва і результатів його праці;  ігнору​вання  на практиці об’єктивних економічних законів. 

Ринкова трансформація аграрного сектора була обумовлена також тим, що  найбільш прийнятним розвитком для аграрного сектора є саме ринковий розвиток. Це обумовлено такими його особливостями: по-перше, наявністю великої кількості продавців і покупців сільськогосподарської продукції, жоден з яких не має монопольної влади на ринку (тобто є умови для розвитку ринкової конкуренції); по-друге, продукція сільського господарства належить до приватних благ, які споживаються індивідуально кожною людиною; по-третє, умови функціонування суб’єктів господарювання аграрного сектора подібні до досконалої конкуренції; по-четверте, неоднорідна структура сільськогосподарського виробництва; по-п’яте, можливість використання різних каналів реалізації сільськогосподарської продукції.
3.  Аграрні трансформації в Україні відбувалися за запропонованою МВФ ліберальною моделлю, яка, як підтвердив досвід, була для України руйнівною. Прийнятною з меншими соціально-економічними втратами була б модель послідовного і планомірного розвитку з врахуванням інституціональних особливостей країни. Основним прорахунком при проведенні ринкових трансформацій в аграрному секторі була недооцінка його трансформаційного потенціалу, який являє собою сукупність його трансформаційних можливостей, що впливають на зміст і терміни ринкових перетворень, на здатність його господарюючих суб’єктів ефективно працювати в нових умовах.
Причини кризового стану аграрного сектора можна поділити на три групи: 1) об’єктивні, що зумовлені успадкованим станом економіки; 2) суб’єктивно-об’єктивні причини, що викликані ринковою трансформацією економіки; 3) суб’єктивні, що спричинені прорахунками та помилками при реформуванні адміністративно-командної системи. Ці причини викликані економічними, політичними, соціальними, організаційними і інституційними чинниками.
4. В історії розвитку земельних відносин в Україні у ХІХ-ХХ ст. можна виділити чотири масштабних реформи: Селянська реформа 1861 року, Столипінська, реформи за радянських часів, та сучасна реформа, починаючи з 1991 року. Історія земельних реформ свідчить, що по суті вони зводяться до змін у відносинах власності на землю і мають переважно приватновласницьке спрямування. Усі реформи довгий час визрівали усередині суспільства та здійснювалися державною владою. Щодо сучасної аграрної реформи, то вона спричинена недосконалістю процесу формування суспільного землеволодіння.

Селянська реформа 1861 р. не подолала соціально-економічних проблем на селі, проте дала поштовх розвитку приватного землеволодіння селян. Столипінська аграрна реформа була продовженням Селянської реформи 1861 року. Вона прискорила приватизацію землі; започаткувала розвиток фермерського (селянського) господарства; піддала значній руйнації общинне землеволодіння та зменшила поміщицьке землеволодіння; було сформовано багатоукладну економіку аграрного сектора; переведено сільське господарство на індустріальну основу.

Реформами за радянських часів була скасована приватна власність на землю, здійснено розподіл землі між селянами на засадах зрівнялівки,  надавався пріоритет на користування землею комунам і артілям, проголошувалась націоналізація землі та монополізація державою матеріально-технічного забезпечення і збуту сільгосппродукції. Справжнім власником землі стала держава. Дані реформи (крім непу) мали антиринковий характер. 

5. Сучасна земельна реформа в Україні пройшла ряд етапів.
Перший етап (1991-1993 рр.) – початковий, пов’язаний з роздержавленням і  приватизацією земель шляхом передачі їх у колективну власність недержавним сільськогосподарським підприємствам та у приватну – громадянам. На даному етапі відбулася трансформація концепції плюралізму форм господарювання в концепцію плюралізму форм власності, розпочато приватизацію землі.
Другий етап (1994-1998 рр.) – розподільчий, на якому відбулася грошова оцінка і паювання сільськогосподарських угідь, переданих у колективну власність підприємствам, між членами цих підприємств і пенсіонерами з їх числа. Як і на попередньому етапі, зміни у відносинах власності відбулися шляхом трансформування державної власності переважно в колективну.
Третій етап (з 1999 р.) – сучасний, створення на базі недержавних сільськогосподарських підприємств нових господарських структур ринкового типу на основі приватної власності на землю і майно. Відбулася передача розпайованих сільсько​господарських угідь із колективної власності сільськогос​подарських підприємств у приватну власність їх членів. На даному етапі було повністю подолано монополію державної власності на землю.

Встановлено, що на першому і другому етапах земельної реформи спад сільськогосподарського виробництва був пов’язаний переважно з факторами попиту, а на третьому – в основному спричинений факторами пропозиції.
6. Вирішення сьогоднішніх проблем в аграрному секторі України пов’язують із завершення земельної реформи та зняттям мораторію на купівлю-продаж земель сільськогосподарського призначення. Проте це питання не знаходить сьогодні однозначного вирішення. 

На нашу думку, ринок земель сільськогосподарського призначення в Україні стане можливим лише тоді, коли аграрій стане його активним учасником. Тому не варто поспішати зі зняттям мораторію на купівлю-продаж земель сільськогосподарського призначення і впровадженням ринку землі. Зараз, перш за все, потрібно зосередитись на підвищенні культури земельних відносин в країні через стимулювання кооперування, вдосконалення орендних відносин та поширення застави землі. Пропонуємо запровадити ринок земель сільськогосподарського призначення в два етапи: 1) підготовчий, змістом якого є вдосконалення орендних відносин та поширення застави землі; 2) період кінцевого формування адекватних умов ринку землі за участю держави та з врахуванням інтересів як власників землі, так і суспільства в цілому. 

7. Важливою складовою стратегії розвитку аграрного сектора України має стати кооперація як форма ефективної взаємодії товаровиробників. Стратегічним напрямом у розвитку кооперування повинно стати створення кооперативів за участю сільськогосподарських підприємств та науково-дослідних установ. Крім того, повинна розвинутися така форма господарювання, де на основі кооперації взаємодіяли б велике і дрібне виробництво. Перспективною є і кооперація приватних господарств між собою по виробничому постачанню, обслуговуванню, збуту продукції. Мова йде про посилення в аграрному виробництві процесів регіональної спеціалізації та інтеграції, формування регіональних кластерних агропромислових об’єднань на кооперативних засадах із замкненим циклом виробництва.
8. Основними причинами погіршення технічного забезпечення аграрного виробництва є: зниження купівельної спроможності сільськогосподарських підприємств; зменшення за таких умов виробництва сільськогосподарської техніки вітчизняними заводами та невідповідність більшості вітчизняних сільгоспмашин сучасним вимогам аграрного виробництва. 
Розвиток ринку вітчизняної сільськогосподарської техніки в Україні має відбуватися в чотирьох напрямках: 1) налагодження на власних машинобудівних заводах масового виробництва лише тієї техніки, що відповідає сучасним вимогам агровиробництва країн-членів СОТ; 2) створення на базі вітчизняних потужностей спільних підприємств з заводами країн СНД по випуску сільгоспмашин, які не поступаються за технічними характеристиками зразкам аналогічної техніки країн далекого зарубіжжя, але є нижчими за ціною; 3) створення на базі вітчизняних потужностей спільних підприємств з заводами країн далекого зарубіжжя по виробництву сільськогосподарської техніки, аналоги якої не можна виробити на вітчизняних заводах і спільних підприємствах з заводами країн СНД; 4) розвиток на цій основі ринку вторинної вітчизняної техніки та налагодження капітально-відновлювального ремонту.
9. Вирішення проблеми техніко-технологічного забезпечення сільськогосподарських підприємств пов’язано з послабленням цінового диспаритету між промисловою і сільськогосподарською продукцією. Основними причинами диспаритету цін між І та ІІ сферами АПК є монополізм І сфери АПК на ринку техніки та недосконала цінова політика держави на сільськогосподарську продукцію. Для вирішення проблеми потрібно переглянути підхід до практики формування цін на сільськогосподарську продукцію, посилити роль державного регулювання цін, сприяти створенню  кооперативів на рівні районів та областей з метою протистояння монополізму І та ІІІ сфер АПК, підвищити продуктивність сільськогосподарського виробництва тощо. 

10. Можна виділити три групи факторів, які обумовлюють об’єктивну необхідність посилення державного регулювання аграрного сектора економіки. Перша група факторів пов’язана з особливостями ринку та вадами ринкового саморегулювання, друга – з особливостями сільського господарства як галузі та його роллю і місцем в економіці держави, а третя – з особливостями сільського господарства України, його місцем в економіці країни і житті народу. 
 Подальші ринкові трансформації в аграрному секторі повинні відбуватися при посиленні ролі держави в їх здійсненні. Це зумовлено насамперед необхідністю забезпечити формування ефективної економічної поведінки суб’єктів аграрного сектора та тривалістю і складністю процесу перебудови поведінки його суб’єктів до умов нового інституціонального середовища. 

Для підвищення ефективності державного регулювання розвитку аграрного сектора України необхідно, перш за все, розробити стратегії розвитку села та сільського господарства. Це допоможе забезпечити послідовність і комплексність у прийнятті державних рішень щодо розподілу бюджетних коштів, сприятиме їх концентрації на пріоритетних напрямах, підвищить результативність відповідних програм. 
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Дисертацію присвячено дослідженню теоретичних і практичних  аспектів ринкової трансформації аграрного сектора України. Автор досліджує ринкову трансформацію аграрного сектора України на основі концептуального підходу виокремлення і введення в науковий обіг поняття «трансформаційний потенціал аграрного сектора». Проведена оцінка історії відносин власності на землю згідно формаційного підходу до аналізу періодизації історії людського суспільства в контексті з’ясування передумов та причин найголовніших земельних реформ в історії України. З’ясовані причини спаду сільськогосподарського виробництва на кожному з етапів сучасної земельної реформи. Запропоновано механізм формування і функціонування в Україні цивілізованого ринку земель сільськогосподарського призначення за активної участі аграріїв і держави. Визначено перспективи розвитку господарських структур в Україні. Проведено аналіз стану матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників та запропоновано напрямки розвитку вітчизняного ринку сільськогосподарської техніки. Визначено причини та запропоновано заходи для послаблення диспаритету цін між І та ІІ сферами АПК. Обґрунтовано напрями щодо підвищення ефективності державного регулювання розвитку аграрного сектору України.
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АННОТАЦИЯ
Шульга О.А. Рыночная трансформация аграрного сектора Украины. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности – 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – г. Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических  аспектов рыночной трансформации аграрного сектора Украины. Автор исследует данную проблему на основе концептуального подхода с выделением и введением в научное обращение понятия «трансформационный потенциал аграрного сектора», что трактуется как совокупность трансформационных возможностей аграрного сектора, которая представляется как результат влияния исторического развития, накомпленного отечественного опыта аграрных преобразований, проявления социально-экономических проблем развития села в предыдущие периоды, которые влияют на содержание и сроки рыночных преобразований, на способность хозяйствующих субъектов эффективно работать в новых условиях. Доказано, что основным просчетом при проведении рыночных трансформаций в аграрном секторе Украины была недооценка его трансформационных возможностей, которые связаны с историческими традициями, культурой, менталитетом, психологической готовностью населения, доверием к правительству, нормами поведения, наличием инфраструктуры и т.д. 
Проведена оценка истории развития отношений собственности на землю на основе формационного подхода к анализу периодизации истории человеческого общества с целью определения предпосылок и причин главнейших земельных реформ в истории Украины. Это позволило сделать вывод о преждевременности всеобщего обобществления земли и аграрного производства в Советском Союзе, которое не отвечало уровню развития продуктивных сил. Именно экономическое несовершенство процесса формирования общественного землевладения и землепользования в предыдущие периоды, вместе с другими факторами, подводило почву под современные аграрные реформы.
Выяснены причины спада сельскохозяйственного производства на каждом из этапов современной земельной реформы. Установлено, что на первом и втором этапах спад сельскохозяйственного производства был связан преимущественно с факторами спроса, а на третьем – в основном с факторами предложения.
Предложен механизм формирования и функционирования в Украине цивилизованного рынка земель сельскохозяйственного назначения с участием аграриев и государства. Предлагается формировать такой рынок в два этапа. Первый – подготовительный, предполагающий усовершенствование арендных отношений и распространение залога земли. Второй – период конечного формирования адекватных условий рынка земли с участием государства и учетом интересов как владельцев земли, так и общества в целом. 

Определены перспективы развития хозяйственных структур в Украине. Важной составляющей стратегии развития аграрного сектора Украины должна стать кооперация как форма эффективного взаимодействия товаропроизводителей. Речь идет об усилении в аграрном производстве процессов региональной специализации и интеграции, формировании региональных кластерних агропромышленных объединений на кооперативных началах с замкнутым циклом производства.

Проведен анализ состояния материально-технического обеспечения сельскохозяйственных товаропроизводителей и предложены направления развития отечественного рынка сельскохозяйственной техники. Установлено, что сегодня на селе интенсивно происходит процесс деиндустрализации производства. Определено четыре направления развития рынка отечественной сельскохозяйственной техники в Украине: 1) производство на собственных машиностроительных заводах лишь той украинской техники, которая отвечает современным требованиям сельхозпроизводства стран-членов ВТО; 2) создание на базе отечественных мощностей общих предприятий с заводами стран СНГ; 3) создание на базе отечественных мощностей общих предприятий с заводами стран дальнего зарубежья; 4) развитие на этой основе рынка вторичной отечественной техники и капитально-возобновительного ремонта.
Решение проблемы улучшения материально-технического обеспечения сельхозпроизводителей связано с ослаблением ценового диспаритета между промышленной и сельскохозяйственной продукцией. Основными причинами диспаритета цен между І и ІІ сферами АПК есть монополизм І сферы АПК на рынке техники и несовершенная ценовая политика государства на сельскохозяйственную продукцию. С целью послабления диспаритета цен на промышленную и сельскохозяйственную продукцию нужно задействовать комплекс мероприятий: пересмотреть ценовую политику государства на сельскохозяйственную продукцию; усилить роль государственного регулирования цен; оказывать содействие образованию кооперативных объединений на уровне районов и областей, интеграции сельскохозяйственных предприятий с ІІІ сферой АПК, повышению производительности сельскохозяйственного производства и др.
Обоснованы направления повышения эффективности государственного регулирования развития аграрного сектора Украины. Предложено, прежде всего, разработать стратегии развития села и сельского хозяйства, что поможет обеспечить последовательность и комплексность в принятии государственных решений относительно распределения бюджетных средств, будет содействовать их концентрации на приоритетных направлениях, повышать результативность соответствующих программ. 

Ключевые слова: аграрный сектор, рыночная трансформация, земельная реформа, хозяйственные структуры, рынок земель сельскохозяйственного назначения, диспаритет цен, государственное регулирование.
ANNOTATION 
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The dissertation deals with the theoretical and practical aspects of market transformation of the agricultural sector of Ukraine. The author explores the market transformation of the agricultural sector in Ukraine based on a conceptual separation approach  and input into scientific use concept  «transformational potential of the agricultural sector». Conducted an evaluation of the history of the ownership of land according to the formational analysis to the periodization of the history of human society in the context of learning conditions and causes major land reforms in Ukraine’s history. It was found the reasons decline in agricultural production at every stage of modern land reform. Proposed the mechanism for implementation and operation in Ukraine civilized market of agricultural land in the active participation of farmers and state. Defined the prospects of economic structures in Ukraine. Conducted the analysis of the logistics of agricultural producers and was proposed directions of development of the domestic market for agricultural machinery. Defined the reasons and proposed measures to mitigate disparity in prices between the first and the second fields of agriculture. Justified the ways to improve the effectiveness of state regulation of the agricultural sector in Ukraine.
Keywords: agricultural sector, market transformation, land reform, economic structure, agricultural land market, the disparity in prices, government regulation.
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