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Розділ 2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність  теми. Трансформаційний характер економіки України, непослідовність соціально-економічних реформ, активізація процесів глобалізації, а також необхідність подолання наслідків економічної кризи актуалізують потребу дослідження соціально-економічної природи зайнятості населення в сучасних умовах. Сьогодні національний ринок праці став частиною світового ринку праці, а це окрім перспектив, несе й певні загрози для ринку праці України, що виявляються у втраті інтелектуального потенціалу, недоотриманні податкових надходжень від трудової діяльності наших громадян, поширенні нетоварної зайнятості, напливу некваліфікованої робочої сили зі Сходу та ін. 

Потребують додаткового вивчення зміни, що відбуваються у структурі зайнятості під впливом інноваційних процесів в економіці, які проявляються у стрімкому розвитку інформаційних та комунікаційних технологій, внаслідок чого з’явились та успішно розвиваються гнучкі та нестандартні види зайнятості, її нові та різноманітні форми. 

Проблеми трансформації зайнятості під дією різноманітних чинників, а також ролі зайнятості у забезпеченні динамічного соціально-економічного розвитку постійно перебувають у полі зору як іноземних, так і вітчизняних дослідників. Підґрунтям для дослідження соціально-економічної природи зайнятості стали праці Дж. М. Кейнса, Ф.Кене, К. Маркса, Д. Рікардо, А. Сміта, М. Фрідмена, Дж. Гелбрейта, Л. Ульмана, Т. Веблена, А. Лаффера, Р. Лукаса, Т. Сарджента та ін. Вагомий внесок у визначення сутності зайнятості у сучасних умовах зроблено російськими вченими І.Є. Золіним, В.Г. Золотогоровим, Б.А.  Райзбергом, А.П. Якімовою та ін. 

У вітчизняній науці дослідженням зайнятості та її загальноекономічних зв’язків з іншими процесами займаються А.Є. Ачкасов, Б.О. Баласинович, С.І. Бандур,  О.Є. Баришнікова,  Н.А. Говорова, О.І. Дем’янчук, Я.О. Діденко, А.М. Колот, Ю.М. Краснов,  О.М. Нестеренко, В.М. Петюх, Н.В. Ушенко, М.І. Хмелярчук, Т.В. Чатченко,  А.А. Чухно  та інші. Проблеми регулювання зайнятості висвітлені у працях Н.О. Гаркавенко, Д.Р. Зоідзе, О.Б. Кравченко, І.О. Краузе, Н.В. Руденко, Є.А. Рябого та ін. Над проблемами взаємозв’язку розвитку малого й середнього бізнесу та зайнятості працюють В.І. Герасимчук, І.М. Копченко,  М.І. Крупка, Л.Ф. Лєбєдєва, Е.М. Лібанова, В. Л. Міненко та ін. Вагомий внесок у розробку як теоретичних засад зайнятості, так і у дослідження її практичних аспектів, зроблено О.А. Грішновою, Ю.К. Зайцевим, І.С. Каленюк, О.М. Мельником, І.Л. Петровою, В.С. Савчуком, В.А.Студінським, А.Е. Фуксом, В.М. Фещенко, І.О. Штундер, В.Д. Якубенком, та ін. 

Однак, проблема трансформації зайнятості в умовах транзитивної економіки й досі залишається недостатньо дослідженою. Потребують більш глибокого наукового дослідження питання комплексної оцінки зайнятості в транзитивній економіці, трансформації зайнятості в умовах становлення постіндустріального суспільства та глобалізаційних викликів, удосконалення системи державного регулювання зайнятості та ряд інших. 

Відсутність цілісних системних досліджень соціально-економічної природи зайнятості в умовах транзитивної економіки  та потреба в науковому обґрунтуванні заходів сприяння зайнятості в Україні зумовили вибір теми дисертації, її мету, завдання і логіку викладення матеріалу.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота  виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» і є складовою теми «Сучасне постіндустріальне суспільство і шляхи його формування в Україні» (номер державної реєстрації 0107U001332). Роль автора у дослідженні цієї теми полягала у розробці підрозділу «Соціально-економічна природа зайнятості в умовах транзитивної економіки».

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні соціально-економічної природи зайнятості в умовах транзитивної економіки, у виявленні змін, що відбуваються у структурі зайнятості під впливом глобалізаційних процесів та факторів інноваційного розвитку, у розробці практичних рекомендацій щодо поліпшення механізму державного регулювання зайнятості у сучасних умовах. 

Для досягнення поставленої мети сформульовано та вирішено такі наукові і практичні завдання:

· поглиблено теоретичні підходи до визначення соціально-економічної природи зайнятості на основі еволюційного аналізу;

· досліджено сучасні концепції та моделі зайнятості в контексті застосування їх в господарській практиці України;

· розроблено та обґрунтовано модель аналізу зайнятості в транзитивній економіці; 

· виявлено та оцінено вплив основних соціально-економічних чинників на зайнятість населення у країнах з транзитивною економікою;

· обґрунтовано чинники трансформації соціально-економічної природи зайнятості в ринковій економіці та в умовах становлення постіндустріального суспільства;

· запропоновано концептуальні підходи до удосконалення державного регулювання зайнятості населення з урахуванням її соціально-економічної природи в транзитивній економіці;

· розроблено практичні рекомендації щодо розвитку малого і середнього бізнесу в контексті поліпшення зайнятості населення України;

· обґрунтовано роль соціального партнерства у забезпеченні ефективної зайнятості населення в транзитивній економіці. 

Об’єктом дослідження є зайнятість населення як інституціональна форма процесу суспільного відтворення. 

Предметом дослідження є соціально-економічні відносини, що виникають в процесі розвитку і структурних змін у сфері зайнятості в транзитивній економіці.

Методи дослідження. Дисертація ґрунтується на системному загальнотеоретичному осмисленні досягнень вітчизняних і зарубіжних науковців з дослідження проблем зайнятості у транзитивній економіці. Для досягнення мети у роботі використано низку загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, взаємопов'язаних та послідовно застосованих: історико-логічний метод використано при дослідженні еволюції поглядів провідних науковців на зайнятість; класифікаційно-аналітичний метод – при визначенні чинників трансформації зайнятості населення; економіко-математичні методи – для дослідження соціально-економічних детермінант зайнятості населення в країнах з транзитивною економікою; графічно-аналітичний метод – для наочної ілюстрації досліджуваних соціально-економічних явищ і процесів у сфері зайнятості; методи статистичного аналізу застосовувались у ході дослідження впливу соціально-економічних явищ  на показники ринку праці в Україні, для вивчення чинників, які спричинюють трансформацію структури зайнятості  населення та ін. 

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти України з питань зайнятості населення, розвитку ринку праці, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, статистичні дані Світового Банку, результати національних вибіркових опитувань, наукові праці зарубіжних і вітчизняних авторів, матеріали науково-практичних конференцій та семінарів. 

Наукова новизна одержаних результатів. Наукові результати, що виносяться на захист, полягають у розробці теоретико-методологічних засад соціально-економічної природи зайнятості в транзитивній економіці та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання зайнятості населення. Отримані результати представлено такими науковими положеннями:

вперше:

- обґрунтовано соціально-економічну природу зайнятості в умовах транзитивної економіки як системи суспільно-економічних відносин з приводу забезпечення населення економічними робочими місцями, що в умовах системних якісних соціально-економічних трансформацій у відносинах власності, які безпосередньо впливають на зміни принципів, характеру, форм включення робочої сили в процес суспільного виробництва та реалізацію її економічних, соціальних, культурних потреб, пов’язано зі змінами принципів та форм задоволення потреб робочої сили.

- розроблена авторська модель аналізу соціально-економічної природи зайнятості в транзитивній економіці, яка ґрунтується на дворівневому підході: перший рівень передбачає аналіз основних детермінант зайнятості в усіх країнах з транзитивною економікою на основі застосування методу економіко-математичного моделювання; другий рівень передбачає дослідження стану зайнятості та її основних тенденцій в Україні на основі методу порівняння в динаміці;

удосконалено:

- інструментарій дослідження соціально-економічної природи зайнятості в транзитивній економіці, а саме: при розробці моделі аналізу зайнятості населення в транзитивній економіці за основу було взято такі соціально-економічні чинники, як структура зайнятості населення, професійно-освітній рівень населення, рівень національного добробуту, рівень урбанізації населення, глобалізація світогосподарських зв’язків, динаміка неповної зайнятості в країні, розміри заробітної плати в галузях економіки та інші. Комплексний аналіз зазначеної системи соціально-економічних чинників  дав можливість визначити основні резерви активізації зайнятості в транзитивній економіці та  спрогнозувати подальші зміни, які можуть відбутися у вітчизняній структурі зайнятості;

- класифікацію чинників трансформації соціально-економічної природи зайнятості, з виділенням серед них тих, які справляють найбільший вплив в умовах транзитивної економіки, а саме: трансформація відносин власності,  реструктуризація галузей економіки, міграційні процеси, значна диференціація доходів працюючого населення, зростання рівня безробіття, тінізація зайнятості, відсутність соціального забезпечення працюючого населення, що дало змогу визначити пріоритетні напрями державного регулювання зайнятості в транзитивній економіці.

- підходи до регулювання зайнятості в умовах транзитивної економіки, які полягають у формуванні державної  системи регулювання зайнятості населення; поглибленні ролі держави у забезпеченні зайнятості та орієнтації на застосування активних методів у державній політиці зайнятості населення; виявленні пріоритетних галузей національної економіки, за рахунок яких забезпечуватиметься зайнятість населення; використанні резервів малого та середнього бізнесу для забезпечення ефективної зайнятості та інституту соціального партнерства задля гармонізації інтересів держави та бізнесу.

дістали подальшого розвитку:

- обґрунтування напрямів удосконалення державної політики зайнятості населення, основними з яких є: удосконалення трудового законодавства та всієї системи інституціонального забезпечення функціонування ринку праці, розвиток системи освіти відповідно до потреб ринку праці, гармонізація відносин між роботодавцями та навчальними закладами, з метою підготовки фахівців під вимоги сучасного виробництва, сприяння залученню інвестицій у різні сфери економіки з метою створення додаткових робочих місць, створення додаткових робочих місць, насамперед, у конкурентних галузях економіки, перехід на пряме оподаткування сукупного валового доходу сім’ї з урахуванням усіх його джерел;

- розробка пропозицій щодо активізації ролі малого і середнього бізнесу в сприянні зайнятості населення за допомогою: створення належного нормативно-правового забезпечення розвитку малого бізнесу, як і підприємництва в цілому; удосконалення системи оподаткування прибутку малих підприємств; врегулювання відносин суб’єктів підприємницької діяльності з органами влади і управління та зменшення адміністративних бар’єрів; визначення законодавчого механізму державної фінансової підтримки малого підприємництва та розробка регіональних програм сприяння розвитку малого підприємництва; інформаційно-консультативна підтримка малих та середніх підприємств та ін.; сприяння  використанню праці маломобільної частини робочої сили – жінок з дітьми, пенсіонерів, студентів;
- аргументація застосування та розвитку соціального партнерства як загальної форми економічної поведінки всіх суб’єктів відносин зайнятості, що базується на гармонізації соціально-економічних інтересів держави, бізнесу, найманих працівників відповідно до принципів соціальної відповідальності. Мова йде про формування якісно нового рівня соціальної відповідальності держави, утвердження принципів соціальної відповідальності у бізнесі, мінімізацію конфронтації між найманими працівниками та роботодавцями, скорочення масштабів трудових конфліктів та страйків, налагодження соціального діалогу в суспільстві.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення, викладені автором у дисертації, доведено до рівня методичних розробок та прикладних рекомендацій, які створюють підґрунтя для подальших досліджень зайнятості у транзитивній економіці як важливого чинника економічного зростання та соціального розвитку, забезпечують методичну основу для комплексної оцінки змін в сфері зайнятості населення, зумовлених глобалізацією та іншими соціально-економічними чинниками.  

Рекомендації дисертанта щодо пріоритетних напрямів розвитку малого та середнього бізнесу з метою поліпшення зайнятості населення та пропозиції щодо використання механізму соціального партнерства для ефективного регулювання зайнятості населення знайшли своє практичне застосування в цільових програмах Черкаської обласної державної адміністрації, обласної ради (довідка Черкаської обласної ради №103/01 від 30.03.2012 року).

Основні результати дисертаційного дослідження, а саме: пропозиції щодо розвитку малого та середнього бізнесу в регіоні з метою поліпшення зайнятості населення, знайшли своє відображення у практичній діяльності Черкаського обласного центру зайнятості, зокрема у розробці пропозицій до Регіональної програми зайнятості, які стосуються питань створення нових продуктивних робочих місць, в т.ч. у сільській місцевості, сприяння працевлаштуванню молоді, підвищенню соціальної захищеності населення регіону (довідка Черкаського обласного центру зайнятості № 64 від 26.03.2012року).
Результати дисертаційної роботи з питань використання механізму соціального партнерства для ефективного регулювання зайнятості населення дістали практичного застосування у діяльності Федерації профспілок Черкаської області, зокрема використані в процесі підготовки Регіональної угоди між Черкаською обласною державною адміністрацією, обласним об’єднанням роботодавців та Федерацією профспілок області, розробки проекту обласної програми «Зайнятість населення на 2012-2014 р. (довідка Федерації профспілок Черкаської області № 306 від 26.12.2011 року).

Пропозиції дисертанта щодо активізації зайнятості у сільській місцевості через поліпшення умов життя, вдосконалення колективно-договірного регулювання праці, заохочення роботодавців з боку держави та місцевих органів державної влади до поліпшення стимулювання зайнятості через відродження АПК та підвищення рівня життя в регіоні, знайшли своє практичне застосування при розробці Обласної цільової програми «Село Черкащини – 2020», зокрема при підготовці розділу «Підвищення якості життя населення» (довідка Черкаської ОДА № 24 від 12.01.2012року).

Методичні рекомендації, наукові положення та навчальні матеріали, отримані в результаті дисертаційного дослідження, впроваджуються у навчальний процес Навчально-наукового інституту економіки і права Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького при викладанні дисциплін «Економічна теорія», «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Регіональна економіка», «Управління персоналом» (довідка ЧНУ імені Богдана Хмельницького № 47/03-а від 9.02.2012 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій висвітлені власні ідеї і розробки автора, що дали змогу вирішити поставлені завдання. Теоретичні та методичні положення і висновки сформульовані дисертанткою особисто. Використані в дисертації ідеї, положення чи гіпотези інших авторів мають відповідні посилання і використані лише  для підкріплення ідей автора.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й практичні положення даного дослідження обговорювались та доповідались на міжнародних і вітчизняних науково-практичних конференціях зокрема: ІІ Всеукраїнській міждисциплінарній конференції «Бар’єри і можливості розвитку малого та середнього бізнесу в Україні» (Київ, 7-8 грудня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах» (Черкаси, 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (Київ, 20 травня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Розвиток України у ХХІ столітті: економічні, соціальні, гуманітарні та правові проблеми» (Тернопіль, червень 2008 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Перспективи управлінської діяльності суб’єктів господарювання» (Черкаси, 17 лютого 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств регіону» (Кіровоград, 19 квітня 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Умови економічного зростання в країнах з ринковою економікою» (Переяслав-Хмельницький, 26-27 квітня 2012 р.).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації викладені  у 12 наукових працях за темою дисертації  загальним  обсягом 4,5 друк. арк.,  зокрема, 7 - у наукових фахових виданнях, 5 - інших виданнях.

Обсяг і структура роботи.  Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 206 сторінок друкованого тексту. Робота містить 6  таблиць, на 7 сторінках, 10 рисунків на 10 сторінках та 9 додатків на 9 сторінках. Список використаних джерел налічує 170 найменувань. 

Розділ 3. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, сформульовано мету і завдання дисертації, визначено об'єкт і предмет наукового дослідження, наукову новизну і практичне значення отриманих результатів.

У розділі 1 «Загальнотеоретичні підходи до вивчення проблеми зайнятості» розглянуто еволюцію дослідження зайнятості в основних економічних теоріях, визначено сутність зайнятості та методичні засади дослідження зайнятості в транзитивній економіці.

Теоретичні засади дослідження зайнятості, як однієї з ключових макроекономічних складових, закладено у положеннях класичної економічної теорії, згодом їх було розвинуто неокласиками та кейнсіанцями. Вагомим у цій сфері є доробок  марксистів та монетаристів, сучасні погляди на сутність зайнятості відображені в роботах інституціоналістів. Значний внесок у розвиток теорії зайнятості зроблено науковцями у другій половині XX – на початку XXI століття. Теорія раціональних очікувань, теорія економіки пропозиції, а також широке застосування математичних методів в економічних дослідженнях змусили вчених подивитися на проблему зайнятості під зовсім іншим кутом. Ці теорії засвідчили неефективність положень класичної економічної теорії, марксизму та монетаризму. 

Критичний аналіз сучасних концепцій та моделей зайнятості дав можливість виділити ті положення, які є актуальними для вітчизняної сфери  зайнятості в умовах постсоціалістичних трансформацій. Для України сьогодні надважливою  є проблема розробки власної ефективної моделі зайнятості, яка б увібрала в себе  найбільш прогресивні риси розглянутих концепцій, а саме: необхідність зниження податкового тиску, розширення виробництва та збільшення зайнятості, що пропонуються теорією «економіки пропозиції»; реалізація державних програм зайнятості, створення умов для працевлаштування населення, зменшення видатків на допомогу безробітним – це ті заходи, які доцільно запозичити у  соціально-демократичної моделі регулювання зайнятості; положення неокейнсіанської концепції, які чітко пов’язують розширення можливостей зайнятості з розвитком виробництва та створенням додаткових робочих місць не тільки у виробничій сфері, а й у сфері послуг, також можуть допомогти нашій країні подолати наслідки затяжних кризових явищ. 

Отже, дослідження еволюції наукових поглядів на проблему зайнятості населення дало змогу узагальнити  та систематизувати теоретико-методичні засади щодо визначення сутності категорії  зайнятості населення  і сформулювати авторське визначення зайнятості, яке відображає як її економічну, так і соціальну сутність.  

Зайнятість – це система суспільно-економічних відносин з приводу забезпечення економічно активного населення робочими місцями, внаслідок чого відбувається задоволення особистих та суспільних потреб, створюються передумови для розширення суспільного виробництва та поліпшення якості життя населення. На відміну від інших, у запропонованому визначенні відсутнє посилання на те, що зайнятість, як правило, приносить дохід, адже розширення суспільного виробництва та поліпшення якості життя повніше розкривають сутність цієї категорії, ніж сам факт отримання доходу.  

Такий підхід до трактування зайнятості відображає її основні компоненти. По-перше, зайнятість являє собою комплекс відносин щодо забезпечення економічно активного населення робочими місцями. По-друге, основною метою зайнятості є задоволення особистих та суспільних потреб, що є запорукою подальшого суспільного розвитку. По-третє, у соціально-орієнтованій ринковій економіці зайнятість має стати основною передумовою забезпечення високого рівня життя працівників та членів їх сімей. 

Авторський аналіз наукових джерел засвідчив, що й досі немає чіткого розмежування понять «трансформаційна» та «транзитивна» економіка, доволі часто їх використовують як синонімічні. У контексті дисертацйної роботи трансформаційну економіку розглянуто як закономірність розвитку економічної ситеми внаслідок еволюційних та революційних перетворень. Транзитивний розвиток економіки визначено як такий стан економічної системи, яка характеризується поверненням до початку ринкових реформ, що є відправною точкою для подальшого її реформування та розвитку з урахуванням попереднього досвіду.

Визначено, що основними рисами транзитивної моделі ринку праці України є такі: монопсонічна структура, нееластичність попиту і пропозиції, збільшення масштабів неформальної зайнятості, глибока регіональна диференціація зайнятості, високі показники безробіття та ін.

Для дослідження зайнятості в умовах транзитивної економіки використано дворівневий підхід. Перший рівень передбачає аналіз основних детермінант зайнятості в усіх країнах з транзитивною економікою на основі застосування методу економіко-математичного моделювання. Другий рівень передбачає аналіз змін та визначення основних тенденцій у сфері зайнятості України на основі застосування методу порівняння в динаміці. Таке поєднання дасть можливість вивчити, під дією яких факторів відбувається трансформація зайнятості в країнах з транзитивною економікою, порівняти основні тенденції у зайнятості в країнах з перехідною економікою та в Україні. 

Схему моделі аналізу зайнятості в транзитивній економіці наведено на рис 1.


Рис. 1. Авторська модель аналізу зайнятості в транзитивній економіці.

На основі ґрунтовного аналізу сучасних особливостей зайнятості розроблено методичні підходи до оцінювання зайнятості в умовах транзитивної економіки шляхом поєднання аналітичних індикаторів та економіко-математичного моделювання. Використання 22 статистичних показників у запропонованій моделі дає можливість визначити загальні тенденції у царині зайнятості, чинники трансформації її структури, а також масштаби поширення нестандартних видів зайнятості в економіці України.

У роботі вдосконалено процедури та інструментарій дослідження змін, що відбулися у зайнятості  країн з транзитивною економікою  на основі комплексного аналізу соціально-економічних чинників (структура зайнятості, професійно-освітній рівень населення, рівень матеріального добробуту, рівень урбанізації, поширеність нетоварної зайнятості) та впливу глобалізаційних процесів,  що дало можливість визначити основні резерви активізації зайнятості в транзитивній економіці.

У розділі 2 «Формаційний і цивілізаційний підходи до визначення соціально-економічної природи зайнятості» виявлено, що для формаційного підходу характерною є соціально-економічна причинність розвитку того чи іншого явища. Для цивілізаційного підходу характерним є більш широке бачення природи процесів та явищ через такі фактори як культура, свобода особистості, технічні досягнення тощо, які пов'язані з діяльністю суб'єкта історичного процесу, його свободи, інтелектуальної діяльності, ролі в суспільстві. Слід підкреслити, що цивілізаційний підхід не підміняє і не відміняє формаційний. Цивілізаційний підхід включає в себе формаційний як складову соціальної причинності певних етапів історичного процесу. Зазначимо, що обидва підходи актуальні в дослідженні та поясненні розвитку суспільних процесів та явищ. Це два ракурси, що мають право на існування і які не заперечують один одного.

Доведено, що основними чинниками трансформації зайнятості стали трансформаційні процеси у сфері власності, структурні зрушення в економіці, активізація науково-технічного прогресу, поглиблення інтеграційних та глобалізаційних процесів. Саме ці чинники призвели до зміни структури попиту і пропозиції, трансформації професійної сегментації на ринку праці, активізації трудових міграцій та ін. 

 Встановлено, що вагомим здобутком етапу ринкових трансформацій  стали добровільність зайнятості, підвищення мобільності робочої сили, поява її нових видів та форм. Негативними проявами ринкових перетворень у сфері зайнятості можна вважати неефективне використання людського капіталу, зниження соціальних гарантій, падіння доходів та загальне погіршення рівня життя населення, зростання масштабів соціальної диференціації, збільшення рівня безробіття. 

Найгострішими проблемами постсоціалістичних трансформацій є непослідовність та затяжний характер соціально-економічних реформ, соціально-політична нестабільність, часті політичні та економічні кризи, низька ефективність інститутів державного регулювання зайнятості та ін., які, в свою чергу, призвели до таких деформацій у сфері зайнятості, як  високі показники безробіття, поширення нестандартних та нетоварних форм зайнятості, створення неефективних інститутів на ринку праці, наявність інституційних вад в системі регулювання зайнятості.

Незважаючи на те, що Україна сьогодні перебуває на індустріальному етапі розвитку, у сфері зайнятості відчутним є вплив постіндустріальних перетворень. Стрімкий розвиток науки, прогрес у царині технологій, активізація міжнародної інтеграції та всеохоплююча глобалізація, що є визначальними рисами постіндустріального суспільства, виступають потужним каталізатором змін у сфері зайнятості, під їх дією відбувається як якісна, так і кількісна трансформація зайнятості.  

Як засвідчили дані авторських розрахунків, у країнах з транзитивною економікою сформувалася певна структура зайнятості, рівень професійної підготовки працівників, які виступають стимуляторами економічної активності, тоді як дестимуляторами  є глобалізаційні процеси та інституційні вади, виявом яких є наявність нетоварної зайнятості. Також виявлено резерви підвищення зайнятості у країнах з трансформаційною економікою. 

Як показало дослідження, соціально-економічні чинники по-різному впливають на соціально-економічну природу зайнятості у різних країнах з транзитивною економікою. Переконані, це зумовлено різним рівнем розвитку продуктивних сил, інституційними особливостями ринку праці та цінністю людського капіталу у цих країнах. У більшості країн з транзитивною економікою до зниження зайнятості призводять активізація глобалізаційних процесів, збільшення чисельності зайнятих у промисловості, підвищення вимог до професійної майстерності працівників, а також наявність нетоварної зайнятості. Зростанню рівня зайнятості сприяють  урбанізаційні процеси, підвищення матеріального добробуту та рівня освіти населення, трансформація структури зайнятості на користь сфери послуг. 

Надзвичайно важливим є вплив структури зайнятості.  Збільшення частки осіб, зайнятих в промисловості, у постсоціалістичних країнах є одним з найважливіших чинників підвищення зайнятості. Незважаючи на те, що ці країни декларують рух до постіндустріального суспільства, де домінуючою є сфера послуг, основним резервом зростання зайнятості для них є розвиток промисловості та створення нових робочих місць у цьому секторі. 

Підвищення рівня освіти та професійної майстерності населення може стати одним з найпотужніших резервів зростання зайнятості. Розрахунки засвідчили, що збільшення середньої тривалості навчання на один рік дасть можливість підвищити зайнятість майже на 7%. Досвід високо розвинутих країн переконливо засвідчує, що інвестування у цю сферу є запорукою підвищення добробуту як окремих громадян, так і всього суспільства. 

Аналіз основних детермінант зайнятості засвідчив, що пріоритетними векторами державної політики у сфері зайнятості мають стати, з одного боку,  відновлення промисловості, розширення виробництва та створення нових робочих місць у цій сфері, а, з іншого боку, розвиток системи освіти та професійної підготовки для досягнення стандартів постіндустріального суспільства.

У розділі 3 «Підходи до здійснення економічної політики держави у сфері зайнятості» визначено, що державна політика регулювання зайнятості має стати наріжним каменем, навколо якого відбуватиметься формування комплексної національної соціально-економічної політики держави. 

З огляду на високий динамізм трансформаційних процесів у сфері зайнятості, визначального значення набуває забезпечення стратегічної орієнтації державної політики у цій сфері, що передбачає  попередження зростання безробіття і можливої через це додаткової соціальної напруги, досягнення продуктивної зайнятості шляхом стимулювання економічного зростання, збалансування підготовки кадрів в системі професійної освіти та потреб економіки у кваліфікованих працівниках тощо.

У роботі державну систему регулювання зайнятості розглянуто крізь призму принципів державної політики у сфері регулювання зайнятості (соціальна орієнтація макроекономічної політики; взаємозв’язок діяльності у сфері зайнятості з іншими напрямами економічної і соціальної політики;  гнучкість і динамізм; випередження та прогнозування наслідків розвитку ринку праці) та форм державної політики на ринку праці. На основі аналізу сучасних тенденцій та проблем у сфері зайнятості, зумовлених трансформаційними перетвореннями,  запропоновано пріоритетні напрями державного регулювання зайнятості, які включають удосконалення нормативно-правового забезпечення, відновлення виробництва, забезпечення інвестиційної та податкової лібералізації, координацію розвитку системи освіти відповідно до потреб ринку праці.

Пріоритетними заходами державної політики стимулювання зайнятості та попередження безробіття мають стати забезпечення сприятливих умов для створення нових робочих місць на приватних підприємствах; удосконалення правового механізму сприяння зайнятості населення; розробку та впровадження державних програм щодо послідовних переміщень трудових ресурсів, відповідно до змін ринкової кон’юнктури; створення дієвої системи щодо інформаційного забезпечення суб’єктів ринку праці; сприяння залученню інвестицій у різні сфери економіки з метою створення додаткових робочих місць; розробка та впровадження програм професійної підготовки та перепідготовки кадрів; встановлення ділових взаємовідносин між підприємствами і навчальними закладами, з метою підготовки фахівців для виробництва; створення додаткових робочих місць насамперед в тих галузях, які можуть ефективно конкурувати на світовому ринку; забезпечення можливостей для соціально незахищених верст населення опановувати нові професії та підвищувати їх конкурентоспроможність на професійному ринку праці; використання наукових методів для аналізу та прогнозування ситуації на вітчизняному ринку праці.

Як показало дослідження, розвиток малого і середнього бізнесу є потужним резервом підвищення зайнятості в Україні.  Бюджет європейських країн майже на 60% формується за рахунок цієї сфери, тоді як Україні надходження від малого й середнього бізнесу не перевищують 20%. У роботі обґрунтовано позитивний вплив розвитку  малого та середнього бізнесу на вітчизняну сферу зайнятості: по-перше,  цей сектор економіки має високу здатність до виживання і адаптації в несприятливих умовах та власний внутрішній потенціал розвитку; по-друге, малий та середній бізнес забезпечує стабілізацію регіональних ринків праці шляхом надання населенню робочих місць зі стабільним доходом, сприяння розвитку соціальної інфраструктури, зниженню соціальної напруги; по-третє, розвиток малих та середніх підприємств є запорукою формування середнього класу у суспільстві; і по-четверте, малі та середні підприємства  мають  більші  можливості  для   використання  праці маломобільної частини робочої сили на ринку праці –  жінок з дітьми, пенсіонерів, студентів, адже у цій сфері широко використовуються можливості неповного робочого дня, дистанційної зайнятості тощо. Малий бізнес в сучасній ринковій економіці може також ефективно впливати на зайнятість за умови інтеграції його з великим і середнім бізнесом через контрактні системи, договірні відносини, спільні компанії тощо. 

 Створення сприятливого інституційного середовища, інвестиційна та податкова лібералізація можуть стати серйозним поштовхом до розвитку малого й середнього підприємництва в Україні. Пріоритетними заходами у цій сфері повинні стати створення належного нормативно-правового забезпечення розвитку малого бізнесу, як і підприємництва в цілому; удосконалення системи оподаткування прибутку малих підприємств; врегулювання відносин суб’єктів підприємницької діяльності з органами влади і управління та зменшення адміністративних бар’єрів; визначення законодавчого механізму державної фінансової підтримки малого підприємництва та розробка регіональних програм сприяння розвитку малого підприємництва; інформаційно-консультативна підтримка малих та середніх підприємств та ін.

Актуальність соціального партнерства в процесі трансформації економічної та господарської системи України обумовлюється необхідністю формування якісно нового рівня соціальної відповідальності держави, утвердження принципів соціальної відповідальності у бізнесі, потребою у викорененні утриманської психології у суспільстві, забезпеченні продуктивної зайнятості тощо. 

На основі аналізу функцій соціальних партнерів (держави, професійних спілок та робітників) вдалося виділити основні проблеми, які мають деструктивний вплив на сферу зайнятості. Концентрація зусиль соціальних партнерів на розв’язанні цих протиріч дозволить врахувати інтереси всіх учасників, мінімізувати конфронтаційні настрої та сприятиме налагодженню соціального діалогу у суспільстві. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і здійснено нове вирішення важливого науково-прикладного завдання, що полягає у подальшому розвитку теоретико-методичних засад дослідження соціально-економічної природи зайнятості в транзитивній економіці, і на цій основі обґрунтування пріоритетних напрямів державного регулювання зайнятості у сучасних умовах. 

За результатами дослідження сформульовано теоретичні й практичні висновки щодо вирішення завдань відповідно до поставленої мети: 

1. Дослідження еволюції наукових поглядів на проблему зайнятості населення дало змогу узагальнити  та систематизувати теоретико-методичні засади щодо визначення сутності категорії  зайнятості населення  і сформулювати авторське визначення зайнятості, яке відображає як її економічну, так і соціальну сутність. 

2. На основі критичного аналізу сучасних концепцій та моделей зайнятості виділено положення, які є актуальними для української сфери  зайнятості в умовах постсоціалістичних трансформацій. Мають високу практичну цінність та можуть бути використані   для розробки вітчизняної ефективної моделі зайнятості наступні риси розглянутих концепцій, а саме: необхідність зниження податкового тиску, розширення виробництва та збільшення зайнятості, що пропонуються теорією «економіки пропозиції»; реалізація державних програм зайнятості, створення умов для працевлаштування населення, зменшення видатків на допомогу безробітним – це ті заходи, які доцільно запозичити у  соціально-демократичної моделі регулювання зайнятості; положення неокейнсіанської концепції, які чітко пов’язують розширення можливостей зайнятості з розвитком виробництва та створенням додаткових робочих місць не тільки у виробничій сфері, а й у сфері послуг, також можуть допомогти нашій країні подолати наслідки затяжних кризових явищ. 

3. Уперше запропоновано модель аналізу зайнятості в умовах транзитивної економіки. З метою усебічного аналізу змін, що відбуваються у структурі зайнятості, професійно-кваліфікаційному складі населення, структурі попиту та пропозиції на ринку праці під дією урбанізації та активізації глобалізаційних процесів, застосовано поєднання аналітичних індикаторів та економетричного моделювання. Застосування аналітичного підходу  дозволяє визначити сучасні тенденції у царині зайнятості, виявити чинники, які призводять до трансформації структури зайнятості, а також оцінити масштаби поширення нестандартної та нетоварної зайнятості в Україні.

4. Дослідження сучасних детермінант зайнятості відкриває нові можливості у пізнанні та розумінні механізму формування ринку праці та освітніх послуг, а також прогнозуванні ключових макроекономічних показників, адже зайнятість є визначальною умовою розвитку промислового виробництва й економіки в цілому. 

У ході аналізу змін, що відбулися у сфері зайнятості країн з транзитивною економікою протягом останнього десятиліття, визначено стимулятори та дестимулятори зайнятості, а також виявлено резерви її підвищення.  Як засвідчили дані авторських розрахунків, позитивний плив на показники зайнятості чинять структура зайнятості та рівень професійної підготовки працівників, тоді як дестимуляторами виступають глобалізаційні процеси та інституційні вади ринку праці, виявом яких є нетоварна зайнятість. У ході дослідження виявлено суттєві відмінності у детермінантах зайнятості в постсоціалістичних країнах та країнах з транзитивною економікою. Переконані, це зумовлено рівнем розвитку продуктивних сил, інституційними особливостями ринку праці та цінністю людського капіталу. 

Аналіз основних чинників зайнятості засвідчив, що пріоритетними векторами державної політики у сфері зайнятості мають стати, з одного боку,  відновлення промисловості, розширення виробництва та створення нових робочих місць у цій сфері, а, з іншого боку, розвиток системи освіти та професійної підготовки для досягнення стандартів постіндустріального суспільства.

5. Комплексний аналіз  історичних особливостей соціально-економічного розвитку України дозволив поглибити розуміння чинників трансформації зайнятості при переході від адміністративної економіки до ринкового господарства, а також модернізації зайнятості під впливом постіндустріальних перетворень, що дало можливість виділити провідні тенденції на кожному з цих етапів та відшукати резерви підвищення зайнятості в умовах постсоціалістичних трансформацій. 

У роботі систематизовано та обґрунтовано ключові чинники трансформації зайнятості, серед яких: трансформаційні процеси у сфері власності, структурні зрушення в економіці, активізація науково-технічного прогресу, поглиблення інтеграційних та глобалізаційних процесів. 

Встановлено, що вагомим здобутком етапу ринкових трансформацій  стали демократизація зайнятості, підвищення трудової мобільності, поява нових видів та форм зайнятості. Негативними проявами ринкових перетворень у сфері зайнятості можна вважати неефективне використання людського капіталу, зниження соціальних гарантій, падіння доходів та загальне погіршення рівня життя населення, зростання масштабів соціальної диференціації, збільшення рівня безробіття.

6. На основі аналізу сучасних тенденцій та проблем у сфері зайнятості, зумовлених трансформаційними перетвореннями,  запропоновано пріоритетні напрями державного регулювання зайнятості, які включають удосконалення нормативно-правового забезпечення, відновлення виробництва, забезпечення інвестиційної та податкової лібералізації, координацію розвитку системи освіти відповідно до потреб ринку праці.  Розроблено комплекс заходів для кожного з пріоритетних напрямів удосконалення державної системи регулювання зайнятості, серед яких ключовими є забезпечення сприятливих умов для залучення інвестицій та створення нових робочих місць в приватній сфері економіки і, насамперед, в тих галузях, які можуть ефективно конкурувати на світовому ринку; удосконалення правового механізму сприяння зайнятості населення; встановлення ділових взаємовідносин між підприємствами і навчальними закладами, з метою підготовки фахівців для виробництва; створення дієвої системи щодо інформаційного забезпечення суб’єктів ринку праці; перехід до прямого оподаткування доходів сім'ї з урахуванням їх усіх джерел.

7. В умовах подолання кризових явищ та стабілізації економіки малий та середній бізнес є вагомим резервом зростання зайнятості та підвищення добробуту населення. Доведено, що розвиток малого та середнього підприємництва чинить позитивний вплив на сферу зайнятості з огляду на те, що  цей сектор економіки має високу здатність до виживання і адаптації в несприятливих умовах;  забезпечує стабілізацію регіональних ринків праці;  є запорукою формування середнього класу у суспільстві; також у ньому існують можливості  для   використання  праці маломобільної частини робочої сили.  Поряд з цим мале підприємництво може також ефективно впливати на зайнятість за умови інтеграції його з великим і середнім бізнесом через контрактні системи, договірні відносини, спільні компанії тощо.
8. Актуальність соціального партнерства в процесі трансфор​мації економічної та господарської системи України обумовлюється необхідністю формування якісно нового рівня соціальної відповідальності держави, утвердження принципів соціальної відповідальності у бізнесі, потребою у викорененні утриманської психології у суспільстві, забезпеченні продуктивної зайнятості тощо. 
 Дослідження соціального партнерства на ринку праці здійснено крізь призму економічної поведінки соціальних партнерів, що дало змогу виділити основні проблеми, які мають деструктивний вплив на сферу зайнятості. Концентрація зусиль соціальних партнерів на розв’язанні цих протиріч дозволить врахувати інтереси всіх учасників соціально-трудових відносин, мінімізувати конфронтаційні настрої та сприятиме налагодженню соціального діалогу у суспільстві.
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АНОТАЦІЯ
Захарків Я. В. Соціально-економічна природа зайнятості в умовах транзитивної економіки. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2013.

У дисертації на основі теоретичних узагальнень і проведених досліджень здійснено вирішення важливого науково-прикладного завдання, що полягає у подальшому розвитку теоретико-методичних засад дослідження соціально-економічної природи зайнятості в транзитивній економіці, і на цій основі обґрунтування пріоритетних напрямів державного регулювання зайнятості у сучасних умовах. Зокрема, досліджено еволюцію наукових поглядів на проблему зайнятості населення, що дало змогу узагальнити  та систематизувати теоретико-методичні засади щодо визначення сутності категорії  зайнятості населення  і сформулювати авторське визначення зайнятості, яке відображає як її економічну, так і соціальну сутність. Запропоновано модель оцінювання зайнятості в умовах транзитивної економіки. З метою усебічного аналізу змін, що відбуваються у структурі зайнятості, професійно-кваліфікаційному складі населення, структурі попиту та пропозиції на ринку праці під дією урбанізації та активізації глобалізаційних процесів, застосовано поєднання аналітичних індикаторів та економетричного моделювання. Систематизовано та обґрунтовано ключові чинники трансформації зайнятості, серед яких трансформаційні процеси у сфері власності, структурні зрушення в економіці, активізація науково-технічного прогресу, поглиблення інтеграційних та глобалізаційних процесів. Запропоновано пріоритетні напрями державного регулювання зайнятості, які включають удосконалення нормативно-правового забезпечення, відновлення виробництва, забезпечення інвестиційної та податкової лібералізації, координацію розвитку системи освіти відповідно до потреб ринку праці.  Розроблено комплекс заходів для кожного з пріоритетних напрямів удосконалення державної системи регулювання зайнятості.

Ключові слова: зайнятість, транзитивність, соціально-економічна природа, модель оцінювання зайнятості, сфера зайнятості, ринок праці, державна політика, соціальне партнерство.
АННОТАЦИЯ

Захаркив Я.В. Социально-экономическая природа занятости в условиях транзитивной экономики. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2013.

В диссертации исследованы вопросы эволюции научных взглядов на проблему занятости населения, что дало возможность обобщить и систематизировать теоретико-методические принципы относительного определения сущности категории занятости населения и сформировать авторское определение занятости, отображающее как ее экономическую, так и социальную сущность.

На основе критического анализа современных концепций и моделей занятости выделены положения, которые являются для Украины. Имеют практическую ценность и могут быть использованы для разработки отечественной эффективной модели занятости следующие концептуальные подходы: необходимость снижения налогового давления, расширение производства и увеличение занятости, что предлагается теорией «экономического предложения»; реализации государственных программ занятости, создание условий для трудоустройства граждан;, что предлагается в социально-экономических моделях занятости; положения неокейнсианской концепции, которые четко связывают расширение возможностей занятости с развитием производства и созданием рабочих мест не только в сфере производства материальных благ, но и в сфере услуг.

Предложена модель оценивания занятости в условиях транзитивной экономики. С целью всестороннего анализа изменения, которые происходят в структуре занятости, профессионально-квалифицированном составе населения, структуре спроса и предложения на рынке труда под воздействием урбанизации и активизации глобальных процессов, применено соединение аналитических индикаторов и эконометрического моделирования. Применение аналитического подхода дает возможность определить современные тенденции в сфере занятости, определить предпосылки, влияющие на трансформацию структуры занятости, а также оценить масштабы расширения нестандартной занятости населения Украины.

Комплексный анализ исторических особенностей социально-экономического развития Украины позволяет углубить понимание предпосылок занятости при переходе от административной экономики к рыночному хозяйству, а также модернизации занятости под влиянием постиндустриальных преобразований, что дало возможность выделить главные тенденции в каждом из этих этапов и отыскать резервы увеличения занятости в условиях постсоветских трансформаций. 

В  работе определено, что в условиях кризисных процессов и стабилизации экономики малый и средний бизнес является серьезным резервом увеличения занятости и повышения благосостояния населения. Определено, что развитие малого и среднего предпринимательства позитивно влияет  на сферу занятости и имеет высокую степень выживания и адаптации в неблагоприятных условиях, обеспечивает стабилизацию региональных рынков труда, является базой формирования среднего класса в обществе, а также способствует возможности использования труда маломобильной части рабочей силы.

В исследовании указано, что актуальность проблемы социального партнерства в процессе трансформации экономической системы Украины обуславливается необходимостью формирования качественно нового уровня социальной  ответственности в бизнесе, потребности в искоренении иждивенческой психологии в обществе, обеспечении продуктивной занятости. В этом плане огромная роль принадлежит государству как социально-экономическому институту.

Ключевые слова: занятость, транзитивность, социально-экономическая природа, модель оценивания занятости, сфера занятости, рынок труда, государственная политика, социальное партнерство.
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In dissertation on the basis of theoretical generalizations and conducted researches it is carried out decision important scientifically applied task which consists in subsequent development teoretiko-methodical principles of research of socio-economic nature of employment in a tranzitivniy economy, and on this basis of ground of priority directions of government control of employment in modern terms. In particular, investigational evolution of scientific looks to the problem of employment of population, which enabled to generalize  and systematize teoretiko-methodical principles in relation to determination of essence of category  of employment of population  and to formulate author determination of employment, which represents both it economic and social essence. The model of evaluation of employment is offered in the conditions of tranzitiv economy. Key factors are systematized and grounded transformations of employment, among which transformation processes in the field of propert, structural changes in an economy, activation of scientific and technical progress, deepening of integration and globalizaciynikh processes. Priority directions of government control of employment, which include an improvement normatively legal providing, proceeding in a production, providing of investment and tax liberalization, co-ordination of development of the system of education, in accordance with the necessities of labour-market are offered.  . 

Keywords: employment, transitivity, socio-economic nature, model of evaluation of employment, sphere of employment, labour-market, public policy, social partnership.
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Аналіз зайнятості в транзитивній економіці





Метод економіко-математичного моделювання





Метод порівняння в динаміці





Аналіз факторів зайнятості у країнах з транзитивною економікою:


національний добробут;


структура зайнятості;


глобалізація;


урбанізація.








Аналіз стану зайнятості та її основних тенденцій в Україні





динаміка структури зайнятості;


динаміка неповної зайнятості;


динаміка заробітної плати;


 динаміка професійної підготовки








Метод аналізу





Суть аналізу
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Дані Державного комітету статистики України





Дані Світового банку та журналу Foreign Policy








