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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Процеси економічного зростання та розвитку є фундаментальними складовими макроекономічної динаміки, що у найбільш загальному розумінні відображають аспекти кількісних та якісних перетворень. Означення даних процесів як динамічних вимагає дослідження їх взаємного впливу, що відображає різнопланові напрями трансформації єдиної системи, а також зумовлює її перехід до якісно нового стану.

Особливості сучасного етапу суспільного розвитку значною мірою змінюють усталений підхід до розуміння процесів економічного зростання та розвитку. З одного боку, це зумовлюється формуванням якісного нового постіндустріального типу суспільства в розвинутих країнах, що характеризується відмінним економічним та суспільним устроєм, а з іншого – змінами наукового осмислення даних процесів, що виявляється в орієнтації на комплексне вирішення суспільних проблем та завершенні стану автономізації окремих суспільних наук. Особливості економічного зростання та розвитку, таким чином, в умовах постіндустріального суспільства повинні досліджуватися розширеним комплексом методів, що у спрощеному трактуванні виявляються у поєднанні загальних принципів системності із діалектичним методом дослідження.

Дослідженням сучасних аспектів проблематики економічного зростання та економічного розвитку присвячені праці ряду таких зарубіжних вчених-економістів як Д. Асемоглу, Ф. Агійон, Дж. Бхагваті, О. Домар, Н. Калдор, С. Кузнец, Р. Лукас, А. Льюїс, П. Ромер, А. Сен, Р. Солоу, Дж. Стігліц, Р. Харрод, П. Хоувітт, М. Юнус та інших. Особливо слід відмітити дослідників стану сучасної постіндустріальної суспільної системи, що формує середовище процесів економічного зростання та розвитку, зокрема, Дж. Гелбрейта, Д. Белла, В. Іноземцева, А. Кумарасвамі, Д. Рісмена, Е. Тоффлера, А. Турена та інших. Серед вітчизняних вчених, що займаються дослідженням економічного зростання та розвитку, а також проблемами становлення постіндустріального суспільства на сучасному етапі, варто згадати О. Амошу, В. Базилевича, В. Бородюка, А. Гальчинського, В. Гейця, Я. Жаліла, А. Задою, Ю. Зайцева, А. Маслова, О. Мельника, О. Міщук, О. Москаленко, І. Павленко, В. Савчука, В. Тарасевича, Л. Федулову, А. Філіпенка, А. Чухна, Л. Шинкарук та інших.
Разом із тим, незважаючи на загальний високий рівень досліджень окремих аспектів означених проблем, проблематика сутності, тенденцій та динаміки економічного зростання та розвитку, а також їх взаємного впливу, потребують подальшого вивчення. Сучасна економічна теорія ще не повністю усвідомила відмінності між даними процесами, які у літературі часто помилково ототожнюються (для прикладу, при декларуванні економічного розвитку як приросту суто кількісних економічних показників), а також як саме ці відмінності можуть сприяти суспільному розвитку. Іншою суттєвою помилкою є виділення розвитку як єдиного раціонального фактора забезпечення суспільного прогресу в цілому та поєднання такого виділення із критикою процесів зростання та політики урядів, направленої на його досягнення у зв’язку з її матеріалістичною спрямованістю, що ніби не дозволяє досягнути цінностей нової доби. Практика господарювання показує, що як процеси зростання, так і розвитку однаково важливі для забезпечення суспільного розвитку в цілому, більш того, їх ефективне поєднання є запорукою досягнення останнього. Відмінності суспільно-економічного стану країн на сучасному етапі вимагають різних підходів до вирішення існуючих проблем. Так, наприклад, окремі з них полягають у забезпеченні в першу чергу зростання (країни, що розвиваються), а інші – досягнення стійкого розвитку при відносно низьких темпах зростання (високорозвинуті країни), причому, взаємовплив обох процесів є актуальним для всіх без винятку країн та періодів розвитку. Актуальність теоретичного та практичного вивчення взаємного впливу економічного зростання та економічного розвитку у постіндустріальному суспільстві, а також вирішення протиріч, які притаманні даним процесам заради забезпечення суспільного розвитку на сучасному етапі, зумовили вибір теми, зміст, мету та завдання дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами «Сучасне постіндустріальне суспільство та шляхи його формування в Україні» (державний реєстраційний номер 0107V001332) та «Проблеми політекономічного аналізу сучасного економічного розвитку» (державний реєстраційний номер 0112V005377).

У межах даної теми автором підготовлено розділ 3 «Взаємовплив економічного зростання та розвитку у сучасній соціально-економічній політиці», у якому досліджені особливості соціально-економічної політики країн постіндустріального типу, можливості застосування їх досвіду для України, а також вітчизняні сучасні економічні та суспільні трансформації на шляху забезпечення ефективності взаємовпливу економічного зростання та розвитку, розбудови суспільства постіндустріального типу. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження діалектики взаємовпливів економічного зростання та розвитку в постіндустріальному суспільстві з позиції забезпечення більш ефективного функціонування економічних систем. Для досягнення поставленої мети у роботі передбачається розв’язання наступних завдань:

– систематизувати наукові підходи до визначення сутності економічного зростання та економічного розвитку;

– розкрити діалектичний характер взаємного впливу процесів економічного зростання та розвитку;

– визначити нову парадигму дослідження взаємовпливу економічного зростання та розвитку;

– обґрунтувати специфічні особливості взаємовпливів економічного зростання та розвитку в умовах постіндустріального суспільства;

– дослідити сутність інноваційної економіки як форми реалізації принципів інформаційного суспільства та визначити основні засади динамізації взаємовпливу економічного зростання та розвитку на цій основі; 

– визначити стратегічні напрямки забезпечення ефективності взаємовпливу економічного зростання та розвитку, що характерні для постіндустріальних країн;

– дослідити напрямки соціально-економічного розвитку постіндустріальних країн з позицій забезпечення ефективності взаємовпливу економічного зростання та розвитку;

– проаналізувати сучасний стан економічного та суспільного розвитку України та взаємний вплив економічного зростання і розвитку на макрорівні;

– розробити  рекомендації щодо подолання кризових явищ та запропонувати шляхи інноваційної трансформації економіки України, розбудови інформаційного постіндустріального суспільства. 

Об’єктом дослідження є постіндустріальна суспільна система на етапі свого становлення та розвитку. 

Предметом дослідження є природа, характер та форми діалектики взаємного впливу економічного зростання та розвитку у процесі становлення та розвитку постіндустріального суспільства. 

Методи дослідження. Теоретичну основу дисертації склали наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених з проблем економічного зростання, економічного розвитку та факторів їх забезпечення, а також у складі сучасних теорій суспільних систем та інноваційного розвитку економіки. 

Основою системи методів дисертаційного дослідження є якісно нова постіндустріальна парадигма, що ґрунтується на новій філософії поглядів щодо сутності і характеру змін, які відбуваються у суспільстві та його економічній системі. При формуванні системи методів дослідження були використані такі підходи до аналізу економічних та суспільних систем як формаційний, цивілізаційний, системно-синергетичний, інституціональний та інші у їх взаємному впливі та взаємозв’язку. 

Під час написання дисертації використані такі конкретні методи дослідження: 

– системний метод – на протязі усієї роботи при дослідженні економічного зростання та розвитку як важливих процесів функціонування економічної системи та економіки як складової єдиної суспільної системи;

– метод аналізу та синтезу – при дослідженні об'єктів у цілісності та єдності та водночас взаємному зв'язку їх складових; 

– метод порівняння – при співставленні різних типів економічних та суспільних систем;

– історичний метод – при відтворенні історичної еволюції наукового пізнання процесів економічного зростання та економічного розвитку;

– діалектичний метод – при дослідженні еволюції економічної та суспільної системи як результату подолання протиріч економічного зростання та економічного розвитку;

– економіко-статистичний та емпіричний метод – при введенні статистичних та в цілому числових показників до аналізу економічних та суспільних процесів, зокрема, при співставленні кількісних та якісних перетворень в постіндустріальних країнах та Україні;

– абстрактно-логічний метод – при виокремленні із сукупності ознак та характеристик такі, що відносяться до предмету дослідження, а також при теоретичному узагальненні і формулюванні висновків до розділів та усієї роботи.

Інформаційною базою дослідження стали офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, дані офіційних статистичних агенцій міжнародних організацій (МВФ, Світового банку), офіційні публікації міжнародних організацій та статистичних органів окремих країн (США, Японії, Європейського Союзу), достовірні електронні ресурси мережі «Інтернет», монографії та інші наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених.

Наукова новизна одержаних результатів, що виносяться на захист, полягає у наступному:

вперше:

– обґрунтовано природу, характер та форми діалектики взаємного впливу економічного зростання та розвитку в процесі функціонування економічних систем та якісної трансформації їх інституційних суспільних форм, що розкриває суспільний розвиток через необхідність забезпечення єдності економічного зростання та розвитку, які внаслідок вирішення власних сутнісних протиріч в результаті взаємовпливів зумовлюють якісну трансформацію економічної системи. Зокрема, діалектичний характер економічного зростання та розвитку,  розкриваючись через взаємодоповнюючі потоки  (впливу зростання на розвиток і навпаки) зумовлює глибинні економічні та суспільні трансформації, адже, з одного боку, за рахунок залучення продуктів виробництва стає можливою  реалізація проектів економічного розвитку, а з іншого – якісні перетворення  зумовлюють подальше збільшення сукупного виробництва на новій матеріально-технічній та інноваційно-інформаційній базі.
удосконалено:

– визначення процесів економічного зростання, економічного розвитку та  суспільного розвитку, яке ґрунтується одночасно на їх принциповому розрізненні та тісному взаємному впливі. З одного боку, дані процеси розкриваються через відображення різного ступеня змін у економічній системі (у понятійному ряду «зростання – прогрес – трансформація – еволюція – розвиток»), а з іншого – забезпечення таких змін можливе лише за допомогою взаємного впливу даних процесів, при якому зростання створює матеріальну основу для розвитку, а розвиток реалізує нову хвилю зростання;

– методологію теоретичного дослідження постіндустріального суспільства та напрямків його розвитку. Зокрема, обґрунтовано специфічну парадигму дослідження постіндустріальної економіки, яка, зважаючи на багатоаспектність суспільного стану, пропонує розширений набір підходів до дослідження (зокрема, інтеграцію формаційного, цивілізаційного та системно-синергетичного підходів), і, зрештою, у кінцевому випадку, визначає діалектику трансформації постіндустріального суспільства до вищої його форми – інформаційного суспільства, у відповідності із всебічним поширенням інформатизації на противагу домінуванню сфери послуг;

– засади та принципи дослідження механізму впливу економічного зростання та розвитку на економічні та суспільні перетворення, у відповідності з якими перехід економічної та суспільної системи до якісно нового стану визначається як результат вирішення діалектичних протиріч економічного зростання та розвитку. Забезпечення високого рівня добробуту суспільства вимагає як належного рівня матеріального виробництва, так і його забезпечення з мінімальними витратами ресурсів, причому, існуючі відмінності та протиріччя не можуть бути вирішені односторонньо. Відповідно до цього, економічне зростання та розвиток зумовлюють прогресивні економічні та суспільні перетворення, діючи виключно як взаємопов’язані та взаємодоповнюючі тенденції.
отримали подальший розвиток: 

– підходи до розуміння сутності економічного та суспільного розвитку, згідно із якими інноваційна економіка та інформаційне суспільство визначаються як сучасні прогресивні його напрямки та взаємопов’язані інституційні форми, оскільки зумовлюють найбільш сприятливі умови для забезпечення високого рівня добробуту при мінімальних затратах ресурсів і водночас не можуть існувати один поза одним. Доведено, що інноваційна економіка та інформаційне суспільство забезпечують динамізацію взаємовпливу економічного зростання та розвитку, оскільки зумовлюють: 1) вивільнення ресурсів, що пов’язано із зростаючою ефективністю їх використання; 2) трансформацію існуючих типів відносин; 3) структурні перетворення у напрямку створення новітніх галузей, 4)  підвищення якості  продукції та її диверсифікацію; 

– дослідження шляхів інноваційної трансформації економіки України на сучасному етапі, що зважаючи на поточні низькі темпи зростання, повинна здійснюватись за допомогою випереджаючого економічного розвитку на основі поширення науково-технічного прогресу та НДДКР, розвитку людського капіталу, підвищення інноваційної активності держави та вітчизняних підприємств, а також радикальної модернізації національної економічної системи, що дозволить нівелювати сировинний характер вітчизняної економіки та невідповідність взаємовпливу економічного зростання та розвитку рівню, характерному для постіндустріальних країн.
Практичне значення одержаних результатів. Висновки та рекомендації дисертаційної роботи мають теоретичне та практичне значення. Сформульовані у роботі пропозиції можуть бути базою при визначенні цілей, принципів та інструментів державної економічної політики щодо забезпечення кількісного приросту макроекономічних показників та їх взаємозв’язку із якісними структурними перетвореннями економічної та суспільної системи, а також розбудови постіндустріального суспільства. 

Зокрема, рекомендації щодо забезпечення інтенсивного економічного зростання у діалектичному поєднанні із економічним розвитком, а також концептуальні висновки відносно напрямків розбудови інформаційного суспільства та інноваційної економіки як факторів інтенсифікації економічного зростання та економічного розвитку використані в ході реалізації науково-дослідної теми Науково-дослідного економічного інституту Міністерства економічного розвитку і торгівлі України «Розроблення системи заходів із стимулювання прискореного зростання: пофакторний прогноз їх позитивних і негативних наслідків» (довідка № 1/85 від 02.06.2014 р.). Пропозиції щодо забезпечення економічного зростання та його поєднання з економічним розвитком, розбудови інноваційних методів господарювання, поширення інформаційно-комунікаційних технологій використані відділом економічного розвитку та торгівлі Старовижівської районної державної адміністрації Волинської області  при формуванні програми економічного та соціального розвитку на 2014 рік (довідка № 11 від 05.12.2013 р.). Результати дисертаційної роботи також використані у прикладних економічних та соціологічних дослідженнях, а також при реалізації культурних, наукових та просвітницьких проектів, здійснених Всеукраїнською молодіжною громадською організацією «Союз обдарованої молоді» (довідка № 34/1-4 від 27.03.2012 р.). Результати та матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі та науковій роботі кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», зокрема при викладанні лекційних курсів та проведенні семінарських занять (довідка від 15.04.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною працею, у якій викладено авторське розуміння діалектики взаємовпливів економічного зростання та економічного розвитку в умовах постіндустріального суспільства. Наукові положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, отримані та сформульовані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати наукового дослідження доповідалися автором на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: всеукраїнській заочній науково-практичній конференції «Фінансово-економічне, обліково-аналітичне та організаційно-правове забезпечення відтворювальних процесів на шляху до економіки знань» (25-26 листопада 2010 року, м.Чернівці), всеукраїнській науково- практичній конференції «Стратегії економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (25 березня 2011 року, м. Дніпропетровськ),  всеросійській заочній науково-практичній конференції з міжнародною участю «Актуальные проблемы современного общества и роль науки в их разрешении» (7 квітня 2011 року, м. Єкатеринбург, Російська Федерація), міжнародній науково-практичній конференції «Глобальні та національні трансформації сучасного суспільства» (20 квітня 2011 року, м.Київ),  4-й всеукраїнській науково- практичній конференції на тему «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України» (12-13 травня 2011 року, м. Кам’янець-Подільський), 2-й міжнародній науково-методичній конференції «Математичні методи, моделі та інформаційні технології у економіці» (4-6 травня 2011 року, м. Чернівці), 5‑й Міжнародній науково-практичній конференції «Формування ефективних механізмів господарювання в умовах ринкової економіки: актуальні проблеми та шляхи їх вирішення» (19-20 квітня 2012 року, м. Кам’янець-Подільський), міжнародній науковій конференції «Перспективы и факторы обеспечения устойчивого развития экономики» (20-21 квітня 2012 року, м. Худжанд, Таджикистан).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи опубліковано у 15 наукових працях загальним обсягом 4,8 друк. арк., з них  6 –   статті у наукових фахових виданнях, 1 –  у зарубіжному виданні, 8 –  матеріали науково-практичних конференцій.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 199 сторінок основного тексту. Дисертація містить 11 таблиць на 11 сторінках, 4 рисунки на 4 сторінках. Список використаних джерел містить 182 найменування. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ


У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методологію дослідження, розкрито наукову новизну та практичну цінність роботи.

У розділі 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження взаємовпливу економічного зростання та розвитку»  досліджено поняття взаємного впливу, сутність концепцій економічного зростання та економічного розвитку та  еволюцію трактування даних процесів у економічній думці, обґрунтовано нову парадигму дослідження економічного зростання та економічного розвитку та наведено авторське визначення даних процесів.

Взаємний вплив визначається як об’єктивна закономірність, що лежить у основі всіх процесів та явищ різної природи та характеру. Проведене дослідження показало, що процеси взаємодії, взаємовпливу, взаємозв’язку  та ін., потрібно принципово розрізнювати. Взаємний вплив при цьому слід розуміти як найбільш динамічну сторону та результат взаємодії, що включає не лише активне відношення між суб’єктами, але і конкретні важелі впливу одного суб’єкта на інший.

Економічне зростання визначається як процес збільшення сукупного виробництва в країні за певний період часу, що найчастіше пов’язується зі збільшенням ВВП, ВВП на одну особу, ВНП або національного доходу. В свою чергу, економічний розвиток пов’язується зі збільшенням випуску товарів і послуг у поєднанні із якісно новими способами його забезпечення, зокрема, продукуванням новітніх товарів та послуг, застосуванням нових технологій або становленням нових соціально-економічних відносин, що дозволяють отримати нову якість економічного зростання. Беручи до уваги деяку спільність даних процесів, в цілому наша позиція полягає у їх принциповому розрізненні. Економічний розвиток відбувається за такими внутрішніми законами, які забезпечують йому характер незворотного та системного процесу, тоді як економічне зростання у періоди циклічних коливань може призупинятися, мати переривчастий характер та набувати зворотного напрямку.

Взаємовплив економічного зростання та економічного розвитку є важливим процесом, що визначає ключові характеристики динамічності економічної системи на макрорівні, а також загальносуспільних перетворень загалом. Фундаментальною особливістю такого взаємовпливу є його діалектичний характер, що визначається через протиріччя і взаємне притягнення процесів економічного зростання та розвитку, які є динамічними, взаємопов'язаними і взаємодіючими тенденціями. Значення діалектики взаємовпливів економічного зростання та розвитку, в свою чергу, виявляється у забезпеченні суспільного розвитку через вирішення неузгодженостей та протиріч даних процесів, що переводить економічну та суспільну систему на якісно новий рівень.

Ускладнення суспільно-економічної картини сучасного етапу розвитку, що пов’язується із становленням постіндустріального суспільства у розвинутих країнах світу, вимагає нових підходів до дослідження взаємовпливів економічного зростання та розвитку. На загальнонауковому рівні це може бути реалізовано у визначенні нової парадигми досліджень, що відзначається не тільки новими методами, але і якісно відмінною системою поглядів на суспільно-економічні процеси (таблиця 1). Основою такої парадигми є поєднання традиційної економічної методології та культурних, соціальних та інших нематеріальних цінностей, що відзначаються зростаючим впливом та усі суспільні процеси, включаючи взаємний вплив економічного зростання та розвитку.

Таблиця 1
Порівняння традиційної та постіндустріальної парадигми дослідження 
	Риси парадигми
	Традиційна парадигма
	Постіндустріальна парадигма

	Характеристика суспільної системи
	Поділ на підсистеми та окремі сфери
	Комплексність, цілісне сприйняття суспільства

	Зв’язок минулого та сьогодення
	Роздільність минулого та сьогодення
	Історія як складова сучасної суспільної системи

	Відношення локального і глобального
	Роздільність глобального та локального
	Локальне – невід’ємна складова глобального

	Відношення об'єктивного і суб'єктивного
	Протилежність об'єктивного та суб'єктивного
	Розглядається активний суб'єкт, що діє у межах об'єктивних можливостей


Джерело: Образ будущего России и код цивилизационного развития/ О.Э. Бессонова. – Новосибирск: ИЭОПП СО РАН, 2007. – С.5.
Комплексність та загальна системність передбачає одночасне застосування базових загальнонаукових підходів задля вирішення завдань, поставлених у дисертаційному дослідженні. Інтегровані у роботі формаційний, цивілізаційний та системно-синергетичний підходи окреслюють основні напрямки дослідження взаємовпливу економічного зростання та розвитку на всіх етапах еволюції суспільства за умови єдності із іншими економічними процесами та суспільними підсистемами.

У розділі 2 «Взаємовплив економічного зростання та розвитку у процесі становлення та еволюції постіндустріального суспільства» досліджено взаємовпливи економічного зростання та розвитку у процесі становлення та еволюції постіндустріального суспільства, обґрунтовано значення інноваційної економіки та інформаційного суспільства як умов для динамізації такого взаємовпливу на сучасному етапі.

Концепція постіндустріального суспільства у методологічних рамках нової парадигми дослідження визначається як така, що найбільш об’єктивно характеризує процеси, що відбуваються у сучасному суспільстві, оскільки не вдається до заперечення історичного або економічного прогресу в цілому, характеризує у тісному взаємозв’язку як економічні, так і суспільні зміни, акцентує увагу на еволюційному характері розвитку суспільства. У відповідності із концепцією періодизації історії суспільства, взаємний вплив економічного зростання та розвитку досліджується у процесі становлення та еволюції постіндустріального суспільного стану.

Доіндустріальне суспільство є найбільш ранньою ранню стадією суспільного розвитку, що відзначається низьким рівнем економічного зростання та розвитку на початкових етапах. Взаємний вплив даних процесів спостерігається із початком домінування аграрно-ремісничого принципу виробництва, коли винайдення та модернізація знарядь праці, розвиток тваринництва та систем обробітку землі зумовлюють інтенсивний економічний розвиток та приріст економічного зростання. В свою чергу, індустріальне суспільство, характеризуючись поширенням машинної праці, відзначається революційним економічним розвитком, що став можливим через численні технічні нововведення і зумовив приріст економічного зростання та рівня суспільного добробуту. 
Постіндустріальне суспільство у спрощеному розумінні відзначається переважанням сфери послуг у структурі виробництва та споживання, проте насправді є надзвичайно багатоаспектним та різноплановим поняттям, економічні та суспільні процеси в якому відрізняються особливою динамічністю. Процеси економічного зростання та економічного розвитку відіграють фундаментальну роль у системі забезпечення потреб постіндустріального суспільства, адже у кінцевому випадку створюють валовий продукт та забезпечують постійне підвищення ефективності виробничого процесу. Поліпшення якісної складової виробництва на основі науки сприяє зростанню його продуктивності, механізації і автоматизації фізичної праці, що зумовлює виділення сфери послуг як домінуючої галузі економіки, яка розвивається на основі потреб суспільства, які не можуть бути задоволеними виключно продуктами промислового виробництва. Фактично, відбувається глибинна реструктуризація економічної системи, що разом із тим зберігає курс на забезпечення економічного зростання технологічними досягненнями та всебічною оптимізацією виробничих процесів, а отже – економічним розвитком. Причинно-наслідкові зв’язки, що виникають в постіндустріальному суспільстві на противагу індустріальному, показані на рисунку 1.
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Рис. 1. Причинно-наслідкові зв’язки у процесі переходу до нових способів суспільного виробництва 

Джерело: Убайдуллаев, С. Н. Экономические институты: возникновение и развитие / С. Н. Убайдуллаев. – Ташкент : Истиклол, 2007. –  С.14.
 Одним із найбільш обґрунтованих напрямків сучасного розвитку постіндустріального суспільства є його конвергенція з інформаційним суспільством як новітнім етапом розвитку. Інформаційне суспільство може ідентифікуватися як найбільш сучасна фаза розвитку суспільства, що, виходячи з можливостей постіндустріальної економіки, приносить нову якість життя для його членів. Ефективність взаємного впливу економічного зростання та розвитку все більше залежить від поширення інформаційно-телекомунікаційних технологій, а економічна система характеризується помітними трансформаціями у структурі зайнятості, виробництва та витрат суб’єктів господарювання у бік інформатизації.

Інноваційна економіка є економічною основою інформаційного суспільства, що забезпечує динамічність взаємного впливу економічного зростання та розвитку. Її вплив на ці процеси обґрунтовуються у економічній науці через позитивний взаємозв’язок економічного зростання та науково-технічного прогресу, який був доведений багатьма дослідниками у рамках ряду різноманітних моделей. В подальшому, забезпечення подальшого науково-технічного прогресу та розвитку суспільної системи на його основі може бути реалізованим лише у рамках інноваційної економіки, яка здатна забезпечити ефективне поєднання традиційних факторів виробництва з новітнім інноваційним фактором та забезпечити синергетичний ефект від їх взаємодії. Її значення для сучасної економічної системи полягає у глибокому перетворенні підсистем останньої, зокрема, продуктивних сил, техніко-економічних відносин, організаційно-економічних відносин, відносин економічної власності та господарського механізму. Відповідність темпів зростання ВВП і економічного розвитку, з одного боку, та частки інноваційних галузей у структурі економіки та витрат на НДДКР, з іншого боку, приводить до висновку щодо ролі інноваційної економіки як фактора динамізації взаємовпливу економічного зростання та розвитку. 
В свою чергу, інформаційне суспільство забезпечує суспільний аспект інтенсифікації взаємовпливу економічного зростання та розвитку, що зумовлюється зростанням ролі інформації у ХХІ столітті, внаслідок чого ефективність виробництва і економічної системи знаходиться під впливом досягнень у сфері знання та інформатизації. Такі суспільні тенденції визначаються як прогресивні, адже сприяють заміні ручної праці на розумову, забезпечують зростаючі потреби у комунікації внаслідок глобалізації суспільного життя тощо. Значення інформаційного суспільства для динамізації та інтенсифікації взаємовпливу економічного зростання та розвитку полягає у його поширенні на нематеріальну сферу, збагаченні новітніми інформаційними інструментами, залученні інформаційно-комунікаційних технологій, та, зрештою, орієнтації на нові потреби індивідів у інформаційному та постіндустріальному суспільствах. Інформація виступає фактором виробництва і забезпечує оперативність прийняття рішень та підвищення ефективності системи, а також виступає запорукою зростання фактора визначеності (на противагу невизначеності), що сприяє мінімізації витрат ресурсів на досягнення поставлених цілей.
У розділі 3 «Взаємовплив економічного зростання та розвитку у сучасній соціально-економічній політиці» визначено стратегічні напрямки забезпечення ефективності взаємовпливу економічного зростання та розвитку, а також особливості соціально-економічної політики постіндустріальних країн, що спрямовані на реалізацію даних напрямків. У розділі також охарактеризовано сучасний стан економічного та суспільного розвитку України і наведено рекомендації щодо подолання кризових явищ у напрямку інтенсифікації взаємовпливу економічного зростання та розвитку,  інноваційної трансформації економіки України на основі випереджаючого розвитку, розбудови інформаційного постіндустріального суспільства. 

Головним завданням дослідження діалектики взаємного впливу економічного зростання та розвитку у постіндустріальному суспільстві постає забезпечення єдності даних процесів, а також ефективності їх взаємного впливу. В той же час, конкретні рішення та економічні результати перебувають у площині практичної соціально-економічної політики окремих країн. 
Пошук найбільш ефективних варіантів прикладного поєднання процесів економічного зростання та розвитку приводить до виділення різнопланових факторів впливу, що діють у економічній системі ендогенно (тобто викликані характерними особливостями економічного зростання та розвитку і проявляються у результаті взаємовпливу), такі як забезпечення належного рівня інвестування та капіталовіддачі, високого рівня НТП та його комерціалізації, розвитку людського капіталу тощо. В свою чергу, екзогенні фактори впливу, що діють як зовнішні по відношенню до процесів економічного зростання та розвитку, включають розбудову інноваційної економіки та поширення інформаційного суспільства.
Соціально-економічна політика Сполучених Штатів Америки характеризується як політика інноваційного лідерства та передбачає реалізацію потужних інноваційних проектів силами держави, а також внутрішнє використання результатів інноваційних розробок. Зокрема, урядом стимулюється економічна активність, удосконалюється робота сектора НДДКР через покращення системи фінансування, впровадження та підвищення результативності інноваційного процесу. 

Соціально-економічна політика Японії характеризується поєднанням закритих інноваційних досліджень та експортом інновацій за кордон. Оновлена інформаційно-інноваційна стратегія зорієнтована на такі основні завдання як досягнення в перспективі нового рівня добробуту японської нації, активізація інноваційного співробітництва з іншою частиною світу, розвиток інтелектуального капіталу, вдосконалення нормативної бази інноваційної політики тощо. Варто відзначити акцентуацію на позаекономічне стимулювання розвитку інноваційно-інформаційного середовища, так як акцент здійснюється на розбудові інституційного середовища та міжнародному співробітництві.

Європейський Союз являє собою приклад регіональної інтеграції задля забезпечення високого рівня економічного та суспільного розвитку на континенті. Забезпечення економічного зростання за допомогою економічного розвитку здійснюється через рамкові програми ЄС з розвитку наукових досліджень і технологій, у межах яких реалізується комплексна соціально-економічна політика. Відмінності у економічних показниках, а також культурних, історичних, ментальних та інших особливостях європейських країн зумовлюють численні протиріччя і на сучасному етапі є ключовою проблемою ЄС як колективного об’єднання. 

Україна характеризується економічною системою та суспільним станом, що з отриманням незалежності зіткнулися із комплексом протиріч, пов’язаних із переходом від командно-адміністративної економічної системи, мотивації та цінностей радянської доби до ринкових методів господарювання. 

Можна констатувати, що зберігаючи поточні темпи економічного зростання, Україна досягне теперішнього рівня розвинутих постіндустріальних країн не раніше ніж через п’ятдесят - шістдесят років. Відповідно, нагальним завданням соціально-економічної політики постає курс на випереджаючий економічний розвиток на основі інтенсивного зростання. Прогресивні економічні та суспільні перетворення є неможливими поза розвитком інформаційно-комунікаційних технологій, інфраструктури, забезпеченням всеохоплюючого доступу до інформації та знань. Дослідивши фундаментальну важливість взаємовпливу економічного зростання та розвитку та осі цивілізаційного прогресу, а також на етапі еволюції постіндустріального суспільства зокрема, можна констатувати, що серед проблем суспільної трансформації в Україні особливе місце посідає їх економічний аспект, що є природнім, зважаючи на базову градацію потреб людини. Вирішення проблем економічного характеру могло б нівелювати більшість існуючих ідеологічних протиріч між різними антагоністичними групами, що існують  в українському суспільстві.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання з питань діалектики взаємовпливів економічного зростання та розвитку. Це дало можливість сформулювати такі висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру:
1. Економічне зростання можна визначити як процес збільшення сукупного виробництва в країні за певний період часу, що найчастіше пов’язується зі збільшенням ВВП, ВВП на одну особу, ВНП або національного доходу. В свою чергу, економічний розвиток пов’язується зі збільшенням випуску товарів і послуг у поєднанні із якісно новими способами його забезпечення, зокрема, продукуванням новітніх товарів та послуг, застосуванням нових технологій або становленням нових соціально-економічних відносин, що дозволяють отримати нову якість економічного зростання. Дані процеси характеризуються тісним взаємовпливом, що включає не лише їх активне відношення, але і конкретні важелі впливу один на одного.

2. Діалектичне співвідношення є важливою характеристикою взаємовпливу економічного зростання та розвитку і, з одного боку, виявляється у їх протиріччі, а з іншого – у взаємному притягненні, що у кінцевому випадку зумовлює перехід економічної системи до якісно нового рівня. При всіх неузгодженостях, таке поєднання є рушійною силою трансформації системи до якісно нового стану. Так, зростання формує матеріальну базу для розвитку, тоді як розвиток забезпечує якісне вдосконалення зростання на наступному етапі. 

3. Сучасний етап розвитку, що характеризується становленням у розвинутих країнах світу постіндустріального суспільства на базі розвинутої сервісної економіки, вимагає нових підходів до дослідження суспільно-економічних проблем. Зважаючи за зростання впливу позаекономічних факторів до дослідження економічних проблем, доцільно застосувати комплексну парадигму дослідження, що допускає інтеграцію формаційного, цивілізаційного та системно-синергетичного підходів у єдиних методологічних рамках.
4. Теорія постіндустріального суспільства у рамках нової парадигми визначається як така, що найбільш об’єктивно характеризує процеси, що відбуваються у сучасному суспільстві. Так, її переваги зводяться до відсутності заперечення історичного або економічного прогресу, характеристики у тісному взаємозв’язку як економічних, так і суспільних змін, акцентуації на еволюційному характері розвитку суспільства, структуризації всього процесу світового розвитку та розподілу його на стадії, що забезпечує розгляд явищ та процесів, економічних систем у їх тісному взаємозв’язку та еволюції. 



5. Інноваційна економіка та інформаційне суспільство відображають відповідно економічне та суспільне середовище взаємовпливу економічного зростання та розвитку на сучасному етапі, а їх розбудова є запорукою його динамізації. Так як економічна система все більше поширюється на нематеріальну сферу, то відповідно процеси як економічного зростання, так і розвитку все більше залежать від поширення інформаційно-телекомунікаційних технологій, а економічна система характеризується помітними трансформаціями у структурі зайнятості, виробництва та витрат суб’єктів господарювання у бік інформатизації та інновацій.  



6. Забезпечення взаємного впливу економічного зростання та розвитку в умовах постіндустріального суспільства вимагає забезпечення внутрішніх (інвестування та капіталовіддачі, високого рівня НТП, людського капіталу) та зовнішніх (розбудови інноваційної економіки та інформаційного суспільства) по відношенню до економічної системи факторів.


7. Держава виступає в якості рівноважної сили і забезпечує становлення відповідного інституціонального середовища розвитку, стандарти економічної та соціальної справедливості, що в кінцевому випадку зумовлює характер взаємовпливу економічного зростання та розвитку.  Постіндустріальні країни, до числа яких традиційно відносяться Сполучені Штати Америки, Японія та країни Західної Європи, домоглися вагомих соціально-економічних успіхів та забезпечили фінансово-промислову могутність, адже як було доведено, ці країни здійснюють курс на забезпечення економічного зростання технологічними досягненнями та всебічною оптимізацією виробничих процесів, а отже – економічним розвитком. 

8. Засадничі основи економічного зростання та розвитку в Україні відзначаються домінуванням сировинних та добувних галузей, що не відповідає рівню, характерному для постіндустріальних країн. Низькі темпи економічного зростання, за умови їх збереження, залишають Україну на периферії світової економіки. Це зумовлює необхідність пошуку шляхів прискорення та приводить до висновку про безальтернативність курсу на випереджаючий економічний розвиток у взаємовпливі з економічним зростанням.
9. Напрямки взаємного впливу економічного зростання та розвитку у вітчизняному середовищі вимагають першочергових структурних перетворень у випереджаючому форматі, які повинні отримати єдине завдання – забезпечення економічного зростання інноваційним економічним розвитком. Структурні трансформації економіки та модернізації суспільства повинні сформувати продуктивне економічне зростання, що базується на новітніх інноваційно-інформаційних галузях, і в кінцевому випадку зумовити підвищення добробуту населення України. 
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Костючик О. В. Діалектика взаємовпливів економічного зростання та розвитку в постіндустріальному суспільстві. —  Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014. 
Дисертація присвячена дослідженню діалектики взаємовпливів економічного зростання та розвитку в умовах становлення та розвитку постіндустріального суспільства. Досліджено сутність понять «взаємовплив», «економічне зростання», «економічний розвиток», обґрунтовано природу, характер та форми діалектики взаємного впливу економічного зростання та розвитку в процесі якісної трансформації економічних та суспільних систем. Запропоновано нову парадигму дослідження економічного зростання та економічного розвитку. Досліджено взаємовпливи економічного зростання та розвитку у процесі становлення та еволюції постіндустріального суспільства, в тому числі, обґрунтовано значення інноваційної економіки та інформаційного суспільства як умов для динамізації такого взаємовпливу. Визначено стратегічні напрямки забезпечення взаємовпливу економічного зростання та розвитку як завдання соціально-економічної політики та досліджено, як вони реалізовуються у різних постіндустріальних країнах. Проаналізовано сучасний стан економічного та суспільного розвитку України та наведено пропозиції щодо шляхів інноваційної трансформації економіки України, розбудови інформаційного постіндустріального суспільства та інтенсифікації взаємовпливу економічного зростання та розвитку.
Ключові слова: економічне зростання, економічний розвиток, діалектика, взаємний вплив, постіндустріальне суспільство, інформаційне суспільство, інноваційна економіка. 
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Костючик А. В. Диалектика взаимовлияний экономического роста и развития в постиндустриальном обществе. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2014.

Диссертация посвящена исследованию диалектики взаимовлияний экономического роста и развития в условиях становления и развития постиндустриального общества. Исследована сущность понятий «взаимовлияние», «экономический рост», «экономическое развитие», обоснованно природу, характер и формы диалектики взаимных влияний экономического роста и развития в процессе качественной трансформации экономических и общественных систем. Доказано, что отличия процессов роста и развития предопределяют их диалектическое соотношение, что, с одной стороны, проявляется в противоречиях, а с другой - во взаимном притяжении данных процессов, которое стимулирует движение экономической системы в направлении качественно нового состояния. Предложена новая парадигма исследования экономического роста и экономического развития.
В диссертации исследовано взаимное влияние экономического роста и развития в процессе становления и эволюции постиндустриального общества, в том числе, обосновано значение инновационной экономики и информационного общества как условий для динамизации такого взаимовлияния. Являясь современными направлениями развития и взаимосвязанными институциональными формами, инновационная экономика и информационное общество определяются как наиболее благоприятные условия для обеспечения высокого уровня благосостояния при минимальных затратах ресурсов, представляя собой разноаспектные проявления взаимовлияний экономического роста, экономического развития и общественного развития.

Главной задачей исследования диалектики взаимного влияния экономического роста и развития в постиндустриальном обществе является поиск путей обеспечения единства данных процессов, а также интенсификации их взаимовлияния, что должно осуществляться не посредством подчинения одного из процессов, а установлением равновесия экономического роста и экономического развития. 

В диссертации определены стратегические направления обеспечения взаимовлияния экономического роста и развития как задачи социально-экономической политики, а также исследовано процесс их реализации в различных постиндустриальных странах.  Подчеркивается, что эффективность социально-экономической системы, аналогично, как и качество взаимного влияния экономического роста и развития зависит от политики отдельных правительств по достижению стратегических целей общественного развития, которые должны формироваться с учетом цивилизационных тенденций и национальной специфики хозяйствования. 
Исследования путей инновационного трансформации экономики Украины на современном этапе, ввиду низких темпов роста, приводят к рекомендациям касательно курса на опережающее экономическое развитие. В свою очередь, такое развитие должно осуществляться на основании распространения научно-технического прогресса и НИОКР, развития человеческого капитала, повышения инновационной активности государства и отечественных предприятий, а также радикальной модернизации национальной экономической системы, что позволит нивелировать сырьевой характер отечественной экономики и несоответствие взаимовлияния экономического роста и развития уровню, соответствующему постиндустриальным странам. 

Ключевые слова: экономический рост, экономическое развитие, диалектика, взаимное влияние, постиндустриальное общество, информационное общество, инновационная экономика.
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This research is devoted to dialectics of mutual influences of economic growth and development in the context of the establishment and development of post-industrial society. The essence of the concepts of «mutual influence», «economic growth», «economic development», is explored.  The nature and forms of the dialectic of mutual influences of economic growth and development in process of qualitative transformations of economic and social systems are grounded. A new research paradigm of economic growth and economic development is proposed. Mutual influences of economic growth and development are shown in the process of formation and evolution of postindustrial society, moreover innovation economy and information society indicated as important conditions of this dynamics. The strategic directions of mutual influence of economic growth and development are investigated as part of social and economic policy with the research how they are implemented in different post-industrial countries. The current state of economic and social development of Ukraine is provided and proposals for innovative ways of transforming of Ukrainian economy, development of postindustrial society and increasing of intensity for mutual influence of economic growth and development are developed.
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