· PAGE  

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД

КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

 імені ВАДИМА ГЕТЬМАНА

ЛОБКО ОЛЕНА БОРИСІВНА

УДК [330.101:316.722:005.73] (043.3)

ОРГАНІЗАЦІЙНА КУЛЬТУРА У СУЧАСНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИНАХ ТА В ІНСТИТУТІ ВЛАСНОСТІ 

Спеціальність 08.00.01 – економічна теорія 

та історія економічної думки

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Київ - 2014

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана у Вищому навчальному закладі Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі», м. Полтава Міністерства освіти і науки України

	Науковий керівник:
	доктор економічних наук, професор 

Ніколенко Сергій Степанович, 
ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі», 

завідувач кафедри економічної теорії та прикладної економіки



	Офіційні опоненти:
	доктор економічних наук, доцент 

Супрун Наталія Анатоліївна,       

ДУ «Інститут економіки та прогнозування  НАН України»,

провідний науковий співробітник відділу економічної історії

кандидат економічних наук, доцент

Коваленко Олена  Миколаївна,

Національна академія керівних кадрів культури і мистецтв Міністерства культури України, директор Інституту менеджменту
 


Захист відбудеться «_15_» вересня 2014 року о 1400 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.006.01 ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за адресою: 03680  м. Київ, просп. Перемоги, 54/1, ауд.317

З дисертацією можна ознайомитись у  бібліотеці ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за адресою: 03113, м.Київ, Дегтярівська, 49-Г, ауд.601.

Автореферат розісланий “_11_” серпня 2014 р.

Вчений секретар спеціалізованої

вченої ради, кандидат економічних наук,

доцент                                                                                                       М.К.Галабурда
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні тенденції у розвитку соціально-економічних процесів привертають увагу вчених до проблем модернізації відносин власності як необхідної умови якісних змін як у національній економіці, так і всередині  окремої організації. Існує широкий спектр теоретичних досліджень, що стосуються даного кола питань, проте недостатньо дослідженою залишається організаційна культура, її місце у сучасних економічних відносинах та в інституті власності. Однак сьогодні саме вона визначає шляхи прогресу організацій у системі економічних відносин,  виступає єднальною ланкою між культурою особистості, відносинами власності та процесами виробництва, розподілу і споживання благ в організаційних структурах різного рівня – від окремого підприємства до економічної системи в цілому.

У загальному визначенні рівень розвитку соціально-економічного простору визначають такі основні чинники, як людський капітал, відносини власності, технологічні можливості виробничого процесу. Проте вони недостатньо повно відображають усі індивідуалізовані особливості економічних суб’єктів, не враховують національні особливості, менталітет, етичні орієнтири, цінності, звичаї, вподобання і традиції. В економічній науці та практиці досі належним чином не враховується вплив організаційної культури та відповідних інститутів на розвиток суспільства, що здійснюється у площині економічної культури. 

Формування організаційної культури у період трансформації і глобалізації соціально-економічних відносин впливає на зміну відносин власності та функціонування інституту власності передусім на макро- та мікрорівнях. Останні впливають на характер змін у системі соціально-економічних відносин суспільства, враховуючи принципи поведінки, ціннісні орієнтири та менталітет. Тому для забезпечення стійкого розвитку і вдосконалення ринкових інститутів на макрорівні у процесі трансформаційних змін, а також для позитивних зрушень у системі ціннісних орієнтирів на рівні організацій і окремих індивідуумів важливого значення набуває ефективна взаємодія між працівниками на всіх рівнях як соціально-економічних, так і організаційно-економічних відносин. Тож для визначення характеру розвитку і змін у феномені власності необхідно з’ясувати роль культурного компоненту у відносинах власності. 

Основні концептуальні положення організаційної культури розроблено у працях економістів, соціологів, філософів, політологів, культурологів і представників інших напрямів науки. Проте широкі перспективи для дослідження організаційної культури нині дає змогу відкрити саме економічна теорія. 

Осмислення культури як феномена не є новим для соціально-економічних наук і розвивається разом з традиціями Т. Парсонса, А. Алчіяна, І. Ансоффа, Є. Шейна, М. Демсеца, Д. Норта та ін. Зарубіжні теоретичні розробки, пов’язані зі становленням структури і змісту теорії організаційної культури, передусім виконувались О. Бессоновою, Т. Вебленом, М. Грановеттером, П. Друкером, В. Іноземцевим, Р. Капелюшниковим, С. Кірдіною, Р. Коузом, О. Олейником, Т. Пітерсом, І. Пригожиним, К. Поланьї, О. Радугіним, В. Радаевим, Т. Соломанідіна, В. Сате, О. Тоффлером, С. Фроловим, О. Вільямсоном, Р. Вотерманом, Ф. Фукуямою. 

Дослідження основних аспектів інституційних чинників, а також впливу культури на економічні процеси розглядаються передусім у працях українських вчених, С. Архієреєва, В. Геєця, В. Демент’єва, О.Коваленко, І.Малого, О. Прутської, В. Студінського, Н.Супрун, А. Чухна, В. Якубенка. Роль культури у становленні відносин власності з’ясували  Г. Хаєт, І. Мажура, О. Медведєв.  Праці Н. Зубревої, В. Матвієнка, Ж. Малахової, Л. Хижняк присвячені вивченню соціокультурних аспектів організаційної культури, відображають соціально орієнтовані трансформаційні процеси в організації. Серед авторів, які зробили значний внесок у дослідження методології економічної теорії, структури власності, інституційного розвитку слід назвати В. Базилевича, М.Галабурду, А. Гальчинського, А. Гриценка, Г. Задорожного, Ю. Зайцева, М. Кришталя, І. Лазню, В. Мандибуру, С. Мочерного, А. Покритана, І.Радіонову, В. Савчука, В. Тарасевича та інших.

Проте аналіз наукових праць свідчить, що роль організаційної культури у системі економічних відносин та в інституті власності досліджена недостатньо. Так,  невизначеним  залишається взаємозв’язок між організаційної культурою та впливом інституційної структури (звичаїв, цінностей, менталітету та ін.) на соціально-економічні відносини, чітко не диференціюються межі впливу організаційної культури на відносини власності в економічній системі та на рівні окремої організації, не визначається також роль індивіда. Слід також зауважити, що у вітчизняній економічній літературі досі нечітко сформована система поглядів на  роль організаційної культури в економічній системі. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертація виконана в рамках планових науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та прикладної економіки Вищого навчального закладу Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» за темами: «Проблеми формування ефективного господарського механізму національної економіки України» (номер державної реєстрації 0105U007039), «Теорія та методологія державного координування інституційних змін у національній економічній системі» (номер державної реєстрації 0111U000625). Особистий внесок здобувача полягає у дослідженні особливостей інституційного впливу організаційної культури на відносини власності.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування місця, ролі і значення організаційної культури у розвитку соціально-економічних відносин та в інституті власності з урахуванням сучасних тенденцій розвитку. 

Реалізація поставленої мети передбачає виконання таких завдань:

·  дослідити вплив культури на розвиток і становлення організаційної культури у соціально-економічних відносинах;

· обґрунтувати місце та значення інституційно-синергетичного підходу у  методології дослідження організаційної культури в економічній системі;

· визначити особливості функціонування культурної складової в інституційному середовищі;
· з’ясувати роль та місце економічної культури в інституційній організації власності і суспільства;

· дослідити особливості розвитку, роль та функціональне значення організаційної культури як складової інституту власності;

· визначити соціальні імперативи розвитку організаційної культури у системі відносин власності;

· з’ясувати механізми впливу інститутів  організаційної культури на  сучасні тенденції розвитку відносин власності у глобалізованому  світі;

· дослідити вплив та перспективи процесів соціалізації інститутів організаційної культури у сучасних загальноцивілізаційних процесах розвитку відносин власності.
Об’єктом дослідження є процеси розвитку соціально-економічних відносин, організаційної культури та відносин власності у ринковій економіці.
Предметом дослідження є організаційна культура, її сутність, зміст та вплив на сучасні економічні  відносини  та  інститут власності.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, присвячені осмисленню еволюції організаційної культури та її впливу на соціально-економічні відносини та розвиток інституту власності. 

У процесі дисертаційного дослідження використовувалися основні загальнонаукові методи для дослідження організаційної культури. Зокрема, у роботі використовувався діалектичний метод пізнання явищ з позицій руху від загального через особливе до одиничного; узагальнення та спостереження; сходження від абстрактного до конкретного. У дисертації використовувалися інституційна методологія, соціокультурний і цивілізаційний підходи для аналізу чинників, що істотно впливають на формування відносин власності у суспільних системах. Єдність історичного та логічного методів сприяла отриманню інформації щодо виникнення організаційної культури та її інститутів. Для обґрунтування теоретичних положень і практичних рекомендацій застосовувалися методи: наукової абстракції, аналізу і синтезу (виявлення складових частин організаційної культури здійснювалось за допомогою аналізу; дослідження особливостей  організаційної культури у розвитку відносин власності – за допомогою синтезу). Порівняльний метод застосовувався для зіставлень культурного світобачення на «сході» та «заході» та рівня розвитку організаційної культури у відносинах власності на макроекономічному і мікроекономічному рівні. Використання синергетичного методу дозволило переосмислити процеси спаду, занепаду та розвитку організації, які дають можливість інституційній системі за допомогою імпортованих інститутів реалізувати поставлені цілі в організаційній культурі.
Наукова новизна одержаних результатів, отриманих здобувачем особисто, полягає в наступному: 
уперше:
 запропоновано макроекономічне трактування «організаційної культури» та визначено, що це загальносуспільне соціальне явище (інституційне утворення), яке, на відміну від інших,  визначає її соціально-економічні відносини, походження, цільову економічну функцію і економічний зміст; організаційна культура являє собою комплекс базових цінностей, які домінують у суспільно-економічній системі і сприяють вирішенню конкретних проблем або досягненню конкретних цілей у процесі людської діяльності, це суспільно-прийняті зразки поведінки, уявлення, стереотипи, норми, ритуали та традиції, що застосовуються членами організацій і відтворюються у певних формах та в інституті власності, що дозволяє використовувати інститути організаційної культури як інструменти макроекономічного регулювання; 
удосконалено:
·  дослідження взаємозв’язків впливу властивостей організаційної культури (соціальність, системність, економічний характер, цілісність, унікальність, взаємозалежність, ієрархічність, адаптивність) на загальні характеристики соціально-економічних відносин. Визначено взаємовплив соціально-економічних відносин на соціальне походження організаційної культури, її економічні цілі та змістовне наповнення;

·  теоретичне обґрунтування впливу соціальних мереж на якісні характеристики організаційної культури в економіці (розповсюдження інтелекту та знань, спрямовані на розвиток), які відбуваються за допомогою соціального, інтелектуального та людського капіталу. Соціальні мережі складаються з соціальних об’єктів (організації та індивіди) і соціальних зв’язків між ними, а похідною соціальних мереж є виробничі мережі, які охоплюють організаційну культуру підприємств, що мають стійкі технологічні і організаційні зв’язки для виробництва та реалізації товарів і послуг;

· обґрунтування сутнісних форм еволюційних процесів трансформації інституту власності, які включають вплив організаційної культури на структуру інтересів людини; розвиток відносин власності зумовлений організаційною культурою, як  самостійним формоутворюючим  інститутом;

· обґрунтування взаємозв'язку між поняттями «економічна культура», «організаційна культура» та «корпоративна культура». Визначено, що економічна культура як відображення економічного укладу, культури взаємовідносин соціально-економічних суб’єктів є  зовнішнім чинником впливу на організацію та її організаційну культуру. Між економічною та організаційною культурою існує нерозривний зв'язок, що полягає у врахуванні організацією пріоритетів та цінностей соціально-економічної системи, суспільства. Більш вузьким поняттям є  «корпоративна культура», що складається в окремій організаційній структурі і є відображенням культури міжособових стосунків, сукупності прийнятих на фірмі норм поведінки, спільної мети, гармонійного розвитку та спільної виробничої ідеї; 
набули  подальшого  розвитку: 
· обґрунтування взаємозв’язку розвитку загальної культури та організаційної культури підприємства (фірми) під впливом як факторів макросередовища (національний фактор, що відображає менталітет, специфічність культури та релігії; інституціональний фактор проявляється у економічній, соціальній, політичній ситуації, що визначають загальний рівень життя та умов у суспільстві; науково-технічний прогрес проникає в усі сфери життя у суспільстві; ділові  партнери;  власники та інвестори; конкуренти), так і мікросередовища (сфера діяльності підприємства, розмір підприємства, стиль управління, рівень компетенції персоналу, технологічний процес); 

·  дослідження ролі соціальних мереж  у розвитку організаційної культури, які виступають джерелом поширення інформації та ліквідації інформаційної асиметрії; обґрунтування ролі соціальних мереж у  формуванні соціального статусу індивіда, що полягає у створенні на рівні окремої особистості ознак соціальної захищеності, у відтворенні почуттів довіри у міжособистісних стосунках, у спричиненні зростання соціальної активності і відповідальності суб’єктів у відносинах власності;

· науково-методичні підходи до формування прикладних концепцій щодо вдосконалення ціннісних механізмів формування та можливостей адаптації організаційної культури до сучасних тенденцій розвитку відносин власності у глобалізованому  світі з урахуванням інвестиційного клімату, міжнародної економічної інтеграції, конвертації капіталу, національного менталітету, цінностей і традицій, підвищення соціокультурних комунікацій та культурно-психологічних можливостей особистості.   
Практичне значення одержаних результатів. Теоретична і практична цінність отриманих результатів полягає у подальшому розвитку теорії організаційної культури, розширенні наукових поглядів про її роль у сучасній економічній теорії. Висновки, зроблені у роботі, є методологічною базою дослідження організаційної культури на державному рівні і на рівні окремих організацій. Пропозиції та рекомендації, сформовані у дисертаційній роботі, утворюють основу для визначення цілей, принципів та інструментів як внутрішньої політики держави загалом, так і окремої фірми, визначаючи умови подальшого успішного розвитку. 


Розроблені, запропоновані та реалізовані на практиці рекомендації щодо вибору напряму діяльності при розробці заходів задля стимулювання зусиль співробітників у виконанні  своїх функціональних обов'язків, покращення їх ставлення до виконання службово-професійного обов'язку, стимулювання творчої активності. Пропозиції щодо вдосконалення організаційної культури у відносинах власності використано у діяльності ГПУ «Полтавагазвидобування» (довідка № 2-9704 від 17.10.2013р.). Практичні та методичні рекомендації щодо впровадження програми оцінювання морально-психологічного стану працівників управління, його впливу на ефективність професійної діяльності та визначення морально-психологічних якостей, необхідних посадовим особам для результативної професійної діяльності застосовувалися  ТОВ «Енергозберігання» (довідка № 114-28 від 10.12.2012р.).  


Основні наукові результати, теоретичні положення, підходи, узагальнення і висновки, що містяться у дисертаційній роботі, використовуються  у навчальному процесі ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» при підготовці навчально-методичних комплексів і викладанні економічних дисциплін   «Економічна теорія», «Історія економіки та економічної думки», «Макроекономіка», «Політична економія»,  «Національна економіка» та ін.  (довідка № 45-12/130 від 23.12.2013р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, у якій запропоновано авторський підхід до  дослідження впливу організаційної культури на інституційний розвиток відносин власності у соціально-економічній системі. Наукова новизна, висновки та рекомендації, що містяться у дисертації та виносяться на захист, здобуті автором особисто.  
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, результати і висновки дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: VI Міжнародна науково-практична конференція «Освіта та наука в 21 столітті» (м. Софія, 2010 р.); VI Всеукраїнська науково-практична конференція «Інноваційний потенціал української науки – ХХІ сторіччя» (м. Запоріжжя, 2010 р.); VII Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Сучасна наука в мережі Інтернет» (м. Київ, 2011 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми і перспективи економіки та управління: теорія і практика» (м. Донецьк, 2013р.).
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 10  наукових праць, загальним обсягом 3,6 друк. Арк., з них 4 – статті у наукових фахових виданнях, 1 - у зарубіжному виданні, 5 статті в інших виданнях.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Зміст дисертації викладено на 174  сторінках основного тексту  та містить 4 таблиці на 3-х сторінках, 4 рисунки на 2-х сторінках. Список використаних джерел нараховує 269 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, сформульовано мету і завдання дисертації, визначено об’єкт, предмет, методи дослідження; розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів; надано інформацію про зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, апробацію результатів дисертаційної роботи, подано структуру та обсяг роботи.

У розділі 1 «Теоретико–методологічні основи дослідження організаційної культури в інституціоналізмі» висвітлено вплив культури на господарську діяльність у суспільстві; проаналізовано сутність та актуальність культури,  виявлено основний зміст категорії організаційної культури, її сутність та місце у постіндустріальній системі; обґрунтовано зміст системи інститутів організаційної культури та їх вплив на відносини власності.

У роботі показано, що під організаційної культурою слід розуміти дії, зразки поведінки, менталітет, норми, стандарти, цінності, звичаї, традиції і правила, які сприймаються більшістю членів самої організації та впливають на її внутрішню поведінку. Організаційна культура є важливою та невід’ємною умовою існування суспільства, за її допомогою природно об’єднуються інтереси різних суб’єктів господарювання та вносяться нові, більш досконалі корективи в культуру господарського життя. Економічна теорія є визначальною методологічною наукою у дослідженні організаційної культури як комплексу соціальних інституцій, що виконують роль регулюючого механізму у соціально-економічних зв’язках між суб’єктами економічної системи, встановлюють співвідношення щодо використання ресурсів у господарській діяльності. 

У дисертації доведено, що, на відміну від традиційного тлумачення організаційної культури як необхідного атрибуту категорії підприємства (фірми), необхідним є теоретичний розвиток макроекономічного трактування цього поняття. З цієї точки зору визначено, що організаційна культура – це загальносуспільне соціальне явище, певне інституційне утворення, що являє собою комплекс базових цінностей, які домінують у суспільно-економічній системі і мають на своїй меті вирішення конкретних проблем чи досягнення конкретних цілей у процесі людського спілкування і діяльності. Поняття «організаційної культури» включає всі  моральні норми і цінності, суспільно-прийняті зразки поведінки, ритуали та традиції, що застосовуються та відтворюються у тій чи іншій організації, вона  виступає важливим фактором ефективної діяльності суб’єктів ринкової економіки, і є продуктом взаємодії у процесі відбору.  
Аналіз організаційної культури як системного соціально-економічного феномену є необхідним для розуміння трансформації інституту власності у соціокультурній еволюції суспільства, він поглиблює розуміння процесів функціонування і трансформації соціуму. Механізм формування організаційної культури у трансформаційній економіці, з урахуванням цивілізаційних закономірностей розвитку, передбачає як селекцію сформованих у суспільстві функціонуючих інститутів, так і імпорт з розвинених держав формальних та неформальних інститутів. Якщо селекція передбачає цільове управління ендогенними соціокультурними факторами, то імпорт нових інституцій пов'язаний з екзогенними чинниками, які проявляються у процесі імпорту формальних та неформальних інститутів, що уособлюють ринкову економічну систему. На рівні підприємства організаційна культура виявляє себе та впливає на його розвиток передусім через інститут цінностей.

Встановлено, що організаційна культура на фірмі становить собою систему цінностей, яка проникає, пронизує і впливає на всі культурні і соціальні процеси, що у ній відбуваються. Значення організаційної культури для розвитку організації визначається такими обставинами: по-перше, організаційна культура надає працівникам організаційну ідентичність, визначаючи їх уявлення про внутрішній стан фірми, що виявляється важливим джерелом стабільної політики в організації; по-друге, правильне донесення та тлумачення основних принципів організаційної культури працівниками фірми допомагає ідентично інтерпретувати події і визначати в них основний зміст; по-третє, організаційна культура стимулює ініціативність і відповідальність індивіда, який виконує свої професійні завдання. 

На індивідуальному рівні організаційна культура проявляється у тих культурах, де індивіди вносять зміни разом із собою у виробничий простір із того культурного середовища, в якому ці люди виросли і пройшли процес соціалізації. На інтраорганізаційному рівні організаційна культура існує всередині організації, тобто серед людей, які працюють у відділах і підрозділах. Він включає експліцитні та імпліцитні правила, що спрямовують загальні повсякденні практики, такі як політика у сфері людських ресурсів, у збільшенні заробітної плати, підвищенні, просуванні і звільнені працівників, а також неформальні правила поводження з керівництвом. Інтерорганізаційний рівень проявляється у компаній, які  взаємодіють з іншими фірмами як усередині країни, так і за кордоном. На цьому рівні організаційна  культура включає в себе безліч експліцитних (у формі національних та міжнародних законів, які регулюють ділову сферу) й імпліцитних (неформальних) правил, що визначають, яким чином компанії співвідносяться одна з одною, співіснують і взаємодіють для взаємної вигоди та процвітання. 


Відповідно до синергетичного підходу організаційна культура ґрунтується на ідеї конструювання стратегії розвитку через сприяння реалізації особистісного потенціалу людини. Це надає організаційній діяльності координуючого характеру в процесах комунікації та прийнятті рішень, дозволяє укріпити змістовність суб’єкта, задати індивідуальний темп роботи,  забезпечити її систематичність. Синергетичний підхід дозволяє керівникам  сформувати інноваційний підхід у своїй діяльності, оновити та покращити зміст роботи, форми, враховуючи такі фактори, як самоорганізація, самоуправління, управління, саморозвиток. 

У роботі показано, що найбільш значущі наукові результати у дослідженні організаційної культури можуть бути отримані передусім за допомогою методології інституційно-синергетичного підходу. Так, накопичення змін у різних відносно незалежних частинах однієї організації приводить до виникнення і накопичення поступових еволюційних відмінностей. Поки ці ізольовані субкультури не усвідомлюють себе в якості повністю незалежних і самостійних структур, відмінності будуть носити оборотний характер і нівелюватися за рахунок культурної асиміляції з системою організаційних цінностей. Однак під впливом зовнішніх чинників або в ситуації достатнього накопичення змін для подолання критичної точки біфуркаційний поріг буде подоланий, і група робітників почне усвідомлювати себе в якості відносно самостійного утворення, поведінка якого в подальшому практично не прогнозується. Тому ефективним інституційно-синергетичним методом є створення відповідного соціокультурного середовища діяльності людей, сприятливих умов для розвитку людського капіталу та самоорганізації людини. У соціально-економічній системі регулювання організаційної культури не обмежується тільки економічними нормами, а й доповнюються прийнятими у суспільстві звичаями, культурними чинниками, традиціями тощо.  Синергетичне уявлення про соціокультурне середовище вимагає альтернативного мислення, розповсюдження творчої праці та поширення соціальних мереж.

Соціальні мережі розглядаються як цілісна система, де описуються певні структури рольових відносин у соціальній системі, тобто розглядаються одночасно мережі цілої спільноти, що обмежені загальними і часто формальними межами і мережами, як персональними відносинами, які обмежуються неформальними зв’язками між індивідами. Визначено, що соціальні мережі є не тільки джерелом інформації, способом усунення її асиметричності, але і джерелом довіри, а також каналом, за допомогою якого здійснюється реалізація економічного, культурного, соціального і символічного капіталу, а також їх конвертація. Організаційна культура на фірмі  реалізується за допомогою соціального капіталу, а втілення ідей в організації відбувається за допомогою соціальних мереж. Похідною соціальних мереж на фірмі є виробничі мережі, які охоплюють  організаційну культуру  підприємств, що мають стійкі технологічні і організаційні зв’язки для виробництва, подальшої реалізації товарів та послуг, діючи у єдиному юридичному просторі з метою використання власних технологічних ресурсів для їх реалізації на різних етапах господарської діяльності.

У роботі зроблена спроба дослідження ролі організаційної культури у функціонуванні інституційної матриці з позицій інституційно-синергетичного підходу. Як відомо, за допомогою інституційної матриці у суспільстві визначається взаємозв’язок  базисних структур прав власності та політичної системи, це комплекс взаємопов’язаних правил та неформальних обмежень, сукупність яких визначає економічну діяльність, їх зміни  можуть впливати на зміст економічної діяльності, але нездатні повністю змінити напрямок траєкторії економічного розвитку. Численні інституційні комплекси, які регулюють життя давніх і сучасних суспільств, мають у своїй основі одну із двох інституційних матриць – «східну» (X-матриця) та «західну» (Y-матриця). 

Інституційно-синергетичний підхід дозволяє показати вплив організаційної культури на зростання ефективності діяльності суспільства в результаті поєднання  та інтеграції окремих частин кожної матриці в цілісну систему. Такий  підхід допомагає об’єднати та узагальнити результати наукових досліджень, що стосуються функціонування інститутів. Він сприяє поясненню культурно-організаційних процесів, що відбуваються в інституційній матриці, використовуючи для цього моделі існування та функціонування різних систем. Для отримання синергетичного ефекту від інституційної матриці та слідування законам синергетики, сума властивостей організованої цілісності повинна бути більшою, ніж сума властивостей усіх елементів, що в нього входять. Отримання синергетичного ефекту стає можливим завдяки  інтеграції в організаційній культурі необхідного набору інституційних елементів і способів їх поєднання.  

У розділі 2 «Інституційні умови формування організаційної культури у системі відносин власності» досліджено роль економічної культури в інституційній організації власності, особливості розвитку організаційної культури в інституті власності, вплив соціальної складової організаційної культури в інституційному перетворенні власності у сучасній економіці.

Необхідність дослідження економічної культури обумовлене явищами і процесами, які визначають кардинальні особливості розвитку людства у ХХІ столітті: зростання ролі культури у суспільному житті; формування інформаційного суспільства; створення ефективних ринкових механізмів господарювання сучасного типу; становлення економіки, орієнтованої на знання; розвиток процесів соціалізації економіки і суспільства. Виявлено, що існує взаємозв’язок між економічною та організаційною культурою, який полягає у врахуванні організацією пріоритетів та цінностей при здійсненні економічної діяльності.  Економічна культура є відображенням економічного укладу, культури взаємовідносин індивідів, торгівлі, виробництва та споживання товарів, всі ці фактори є  зовнішнім чинником впливу на організацію та її організаційну культуру. Економічна культура у суспільстві формується в процесі поступового накопичення і систематизації знань, суспільно-господарських, правових і морально-етичних норм, а також відповідних інституцій, що забезпечують ефективність функціонування й розвиток системи економічних відносин. 

Визначено, що на формування різних теорій власності, разом з економічним та юридичним сутнісним тлумаченням цієї категорії, впливають культурно-етнічні та релігійні особливості соціальних спільнот і державних утворень.  У соціокультурній системі вплив економічної культури на становлення  інституту власності, його еволюцію та трансформації викликаний зміною самої системи економічних відносин і фазами суспільного відтворення.

У дослідженні зроблена спроба визначення особливостей впливу організаційної культури та її ролі в інституті власності. Розгляд сутності власності спонукає до формування нових теоретичних підходів для подальшого вирішення проблем суспільства, адже власність як інститут відіграє системоутворюючу роль. Доведено, що саме організаційна культура в інституті власності забезпечує реалізацію новітніх процесів змін в економічній системі форм власності. Нові елементи організаційної культури, впливаючи на структуру інтересів людини, змінюють сутнісні форми еволюційних процесів трансформації інституту власності. Отже, організаційна культура у відносинах власності є самостійним формоутворюючим інститутом. Сучасні процеси у формуванні новітньої організаційної культури власності, що адекватно відображають тенденції сучасної економіки, знаходять свій вираз передусім у технологіях тісної роботи з персоналом, яка спрямована на створення ефективного мотиваційного механізму, подолання протиріч між членами організації, з врахуванням культурних вподобань працівників, специфіки ціннісних орієнтирів їх поведінки.  

Сутність інституту власності розкривається через форми і оцінюється, наскільки вони забезпечують власнику можливість повного використання його власних ресурсів (матеріальних, фізичних і духовних). Перехідні процеси у суспільстві посилили та зміцнили вплив людських факторів (людський, фізичний, соціальний і інтелектуальний капітал), що набувають першочергового значення в економічній реалізації власності. Цінність володіння матеріальними благами та капіталом поступово зміщується  до вміння раціонально їх використовувати, де вирішальним є не стільки рішення власника, скільки роль індивіда та команди.

У дисертації показано, що взаємозв’язок організаційної культури і прав власності має двоїстий характер. З одного боку, організаційна культура виступає механізмом, який за допомогою традицій, звичаїв, етичних та релігійних заповідей легітимізує права власності в організації, що закріплені законодавством. З другого боку, трансформація процесів регулювання відносин власності на макро- та мікрорівнях вимагає відповідних змін організаційної культури, відмирання  тих її сторін, які не відповідають новій системі відносин власності.  

Досліджено, що організаційна культура у сучасних умовах є невід’ємним компонентом інституту власності і залежить від розвитку  способів, технологій і направленості способів реалізації прав власності в організації, а також розвитку особистої культури у здійсненні функції контролю та прибутковості приватної власності для досягнення поставлених цілей. Також організаційна культура у відносинах власності є проекцією культурних відносин (цінностей, традицій, рівня освіти та ін.) та соціальних відносин (імідж, статус та ін.). Виявлено, що організаційна культура впливає на змістовні характеристики  інституту власності, і залежно від управління власника виокремлюються такі види організаційної культури: абсолютна влада приватного власника; партнерські відносини між власником та підлеглими – організаційна культура, яка властива приватним, акціонерним товариствам та  деяким підприємствам державної власності; демократично орієнтована організаційна культура на сімейних підприємствах та невеликих акціонерних товариствах; адміністративний характер має організаційна культура у державних підприємствах та великих акціонерних товариствах з левовою часткою державної власності у капіталі. 

Визначено та розглянуто, що у різних формах власності можна виділити різний вплив організаційної культури на  діяльність окремої організації. Так, організаційна культура у приватній формі власності об’єднує трудовий потенціал, соціальний і інтелектуальний капітал. Тут переважає високий рівень мотивації і власної зацікавленості власника у результатах. Власник  повною мірою відповідає за свої вчинки і діє згідно з сімейними традиціями, звичаями та релігійними поглядами, що склалися роками.  Переваги приватної форми власності визначає пріоритетну роль окремого індивіда, у якого проявляється розкутість у діях, створенні економічної основи для подальшого розвитку, а також у демократизації громадсько-правових  і політичних відносин і інститутів.  

В акціонерних  організаціях необхідно розглядати культуру як частину загального процесу зростання компанії та визначення рівня її конкурентоспроможності. У товариствах культурний вклад персоналу вважається найбільшою цінністю, що допомагає сформувати менталітет робітника як економічно активного працівника і зацікавленого акціонера. У великих організаціях існує цілий набір правил, норм, принципів, ритуалів, яких дотримуються всі члени корпорацій. Корпоративна власність складається не просто з дрібних власників – акціонерів, а є специфічною сукупністю людей, які виступають носіями корпоративної культури. Керівники акціонерних товариств повинні забезпечувати умови для поступового впровадження норм і правил організаційної культури, спонукати працівників брати участь в управлінні власністю. 

Фактор організаційної культури у державній формі власності впливає на гармонійний розвиток продуктивних сил і досягнення соціально-економічної рівноваги. Держава бере безпосередню участь у становленні і регулюванні правил поведінки у суспільстві, а як власник створює умови для формування і розвитку інститутів з метою участі в управлінні власністю. Таким чином, організаційна культура впливає на функціонування різних форм власності, а  бізнес-діяльність неможлива без урахування ролі інтелектуального капіталу і вміння його застосовувати в управлінні та підприємницькій діяльності. Сучасним підприємствам для досягнення високих соціально-економічних результатів необхідно акцентувати увагу на знаннях, слід враховувати та високо оцінювати інтелектуальний досвід працівників, їх знання та нагромадження інформації. 

Соціально-орієнтована економіка підсилює культурні  процеси у суспільстві, інтеграцію духовно-моральних факторів і застосування соціальних технологій. Основні принципи, на які опирається організаційна культура  це: гуманність, партнерство, відповідальність, співробітництво, довіра, свобода,  цінності, норми, традиції, що прийняті в кожній організації та системі соціальної відповідальності. Для дотримання соціальної відповідальності індивіди мають діяти відповідно до етичних норм та правил поведінки.  Соціальні умови життя людини є умовами розвитку особистості, яке формується завдяки становленню внутрішньої системи особисто-ціннісних орієнтацій за допомогою сучасного віртуального продукту, результату інтелектуальної праці. У постіндустріальному суспільстві інформаційний процес повністю комп’ютеризований, а комп’ютер виступає фактором соціокультурних трансформацій. Віртуальний світ формує нову культуру особистості, нові можливості спілкування, нові форми професійних зв’язків в організації.  

Процеси глобалізації загострюють конкурентні відносини між організаціями, а модифікація соціально-економічних процесів спричиняє актуальність організаційної культури. У діяльності організацій різних форм власності поряд з управлінськими рішеннями та стратегією необхідно враховувати соціокультурну направленість. Для реалізації поставлених задач та цілей організації слід сформувати стійку соціальну систему. Відносини власності пов’язані зі соціокультурним інститутом, що формується у відповідності з потребами суспільства і є важливим фактором становлення суспільства за допомогою розвитку у індивіда знань, ініціативи, соціальної відповідальності, довіри тощо.

У розділі 3 «Інституційний розвиток організаційної культури у процесах загально-цивілізаційних змін відносин власності» досліджено специфіку становлення організаційної культури у сучасних процесах модернізації відносин власності та інституційний розвиток організаційної культури в умовах глобалізації та під впливом загальноцивілізаційних змін.

Формування організаційної культури в умовах інституційних змін передбачає створення як на макро-, так і на мікрорівнях координаційного механізму, який би адекватно відображав процеси трансформації системи соціально-економічних відносин, що склалися в суспільстві, з урахуванням ментальних моделей, ціннісних орієнтирів, етичних норм поведінки і ідеологічних позицій його членів.

Висвітлено, що у процесах загальноцивілізаційних змін організаційна культура складається з комплексу взаємопов’язаних факторів: досвіду минулих років та сучасності; структурних, соціально-психологічних та національно-культурних характеристик, а також поглядів, цілей, потреб та цінностей людей, що працюють в організації. Господарське життя передбачає переплетіння суспільних відносин зі зв’язками економічної культури, в основі яких знаходяться економічні знання та економічна культура праці. 

Трансформаційні процеси інституту власності в Україні засвідчують, що немає іншого шляху, крім того, як формувати і розвивати такі відносини, що максимально враховували б досвід держав, які сьогодні мають соціальну і цивілізовану ринкову економіку. Тому доцільно забезпечити необхідні інституційні умови розвитку всіх форм власності, які будуть функціонувати і взаємодіяти насамперед на принципах рівності. Організаційні механізми вдосконалення інституту власності передбачають необхідність наступних кроків: привести українське законодавства у сфері корпоративного управління до міжнародних стандартів, у тому числі застосовувати норми регулювання відповідальності керівників товариств, які діють у власних інтересах, а не в інтересах товариств; проведення детального аналізу прав корпоративної власності; формування оптимальної структури власності та реформування інвестиційної політики; активне пропагування та розвиток принципів нової організаційної культури.

В організаційній культурі реалізація  спільних цінностей має здатність об’єднувати людей у групи, спрямовуючи їх активність та створюючи можливість для досягнення поставлених цілей. Можна узагальнити та виділити найважливіші цінності фірми, які застосовуються організаційною культурою: визначення професійної спрямованості організації, технології виробництва; встановлення професійних повноважень, їх функцій і критеріїв управління посадовими  особами; налагодження стосунків усередині колективу, піклування про працівників, повага до індивідуальних прав, система мотивації працівників, можливість підвищення кваліфікації працівників, справедлива оплата праці; організація праці, дотримання професійної дисципліни, імовірність застосування нових форм організації праці; формування стилю управління керівництва організації, застосування програми співпраці в управлінні фірмою між працівниками та керівництвом; процес прийняття рішень (індивідуальне чи колективне), обговорення керівництва щодо ухвалення рішень з працівниками, врахування думки працівників; поширення та обмін інформацією; розвиненість соціальних зв’язків в організації; характер зв’язків та контактів, рівень розповсюдження формальних та неформальних зв’язків, службове спілкування (здійснюється особисто чи письмово); вирішення професійних конфліктів та особистих конфліктних ситуацій,  участь керівників фірми у вирішенні і подоланні конфліктів; підвищення ефективності виробничого процесу.

Розглянуто, що досвід і успіх відомих компаній вказує на те, що існує три основні шляхи формування організаційної культури: основи культури закладаються засновниками фірми; культура структурувалась поступово, у процесі конкурентної боротьби; культурні механізми вносяться і розвиваються менеджерами компанії свідомо.  Сучасна теорія управління та управління  організаційною культурою на різних рівнях досягається шляхом співвідношення, сприйняття інформації та різних типів цінностей: загальносуспільних (довіра, співробітництво тощо), корпоративних, сімейних та індивідуальних. Більш розвиненою організаційною культурою володіють великі корпорації, які існують тривалий проміжок часу і мають велику кількість працівників. Однак, разом з тим, існують підприємства, що орієнтуються на свої традиції, культуру і мали змогу не лише пережити нестабільні часи, а й успішно розвиватись. 

Досліджено з точки зору організаційної культури роль та вплив довіри в інституті власності, що використовується для визначення ставлення індивіда до об’єкта на основі очікувань, сподівань та впевненості. Інститут довіри відображає неформальні відносини у суспільстві, віддзеркалюючи відносини людей у їх діяльності. Визначено, що даний інститут неможливо чітко формалізувати у формі норм, правил чи закону, тобто особливість означеного інституту полягає в тому, що його важко формалізувати, так як у такому вигляді він перестає існувати.   

Специфіка внутрішньої сутності категорії організаційної культури, численні фактори зовнішнього та внутрішнього середовища, що впливають на розвиток систем різного рівня, приводить до того, що проблеми управління організаційною культурою є досить складними, але надзвичайно важливими для успішного прогресу усього суспільства, кожної організації та окремого індивіда. Вплив організаційної культури на сутнісні форми еволюційного розвитку відносин власності враховує загальну спрямованість цивілізаційного прогресу, який підпорядкований інтересам людини. Кожний новий і вищий за своїм змістом ступінь у розвитку відносин власності має розглядатися, виходячи з якісних культурних змін у способах взаємодії людини  у суспільстві, для яких характерними є присвоєння засобів та результатів її праці в інтересах зростання багатства особистості. 
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні місця та ролі організаційної культури як складової інституту власності у розвитку суспільно-економічних відносин. Аналіз сутності та змісту організаційної культури показав тісний зв'язок між рівнем організаційної культури, економічною діяльністю людини та розвитком суспільства. Виявлено, що ґрунтовні  дослідження організаційної культури в економічній теорії ще не зазнали значного поширення, хоча останнім часом дане питання набуває все більшої актуальності у зв’язку з розширенням меж глобалізації, конкуренцією західних транснаціональних компаній та перенесенням нових форм організаційної культури у вітчизняну практику.  Результати виконаної дисертаційної роботи дозволили сформулювати наступні теоретичні, методологічні та науково-практичні висновки:

1. Культура є інституційно організованою системою, яка забезпечує належну координацію спільних дій і зусиль індивідів, а тому окремі організаційні одиниці (фірма чи економічна система загалом) не можуть існувати поза межами культури, яка додає їм організаційної єдності. Еволюційні процеси, які відбуваються у культурі, спричиняють необхідність формування нового погляду на соціально-економічну роль  організаційної культури. Культура суспільства проявляється передусім через організаційну культуру, яка несе в собі той творчий, креативний  потенціал, реалізація якого спонукає до розвитку нових форм господарювання. Соціально-економічний аналіз організаційної культури обумовлює її розгляд як комплексу інститутів: цінності, менталітет, звичаї, традиції, норми, правила тощо. 


2. Доведено необхідність макроекономічного трактування поняття «організаційної культури» та визначено, що організаційна культура – це загальносуспільне соціальне явище (інституційне утворення), що являє собою комплекс базових цінностей, які домінують у суспільно-економічній системі і мають на своїй меті вирішення конкретних проблем чи досягнення конкретних цілей у процесі людського спілкування і діяльності. Організаційна культура через свої властивості виступає складовою і, водночас, інтегральною характеристикою ознак соціально-економічних відносини. Властивості організаційної культури (соціальність, системність, економічний характер, цілісність, унікальність, взаємозалежність, ієрархічність, адаптивність), як соціальної системи, впливають на  загальні характеристики соціально-економічних відносин. У визначенні властивостей організаційної культури  поєднуються соціальні та економічні цілі системи. Визначено взаємовплив соціально-економічних відносин на соціальне походження організаційної культури, її економічні цілі та змістовне наповнення.

3. Виявлено і відображено логічну взаємозалежність організаційної культури з інтелектуальним, людським, соціальним капіталом і встановлено, що цей взаємозв’язок відбувається через соціальні мережі, що виконують функції поширення інформації і ліквідації інформаційної асиметрії. Стійкі зв’язки у соціальній мережі є джерелом довіри і каналом, за допомогою якого проходить реалізація економічного, культурного, соціального і символічного капіталу, а також їх конвертація. У сучасному суспільстві для аналізу мереж в організації  застосовуються проекти, які допомагають виявити інформаційні зв’язки між учасниками мережі, сприяючи  миттєвій передачі інформаційних потоків. Похідною соціальних мереж на підприємстві є виробничі мережі, які охоплюють  організаційну культуру  фірми. Виробничі мережі  представляють собою форму діяльності організацій, які діють у єдиному юридичному просторі з метою використання власних технологічних ресурсів для їх реалізації на різних етапах роботи та застосування управлінських рішень у виробничому процесі. Виробничі мережі охоплюють підприємства, які мають організаційну культуру, стійкі технологічні і організаційні зв’язки.

4. Показано, що існує взаємозв'язок між поняттями «економічна культура», «організаційна культура» та «корпоративна культура». Під економічною культурою розуміють сукупність соціальних норм і цінностей, що регулюють економічну поведінку й виконують роль соціальної пам’яті в економічному розвитку, допомагаючи трансляції, відбору й оновленню цінностей, норм і потреб, які функціонують в економічній сфері, орієнтуючи її суб’єктів на інші форми економічної активності. Економічна культура допомагає визначити специфіку національної економіки, сформувати чіткі управлінські якості менеджерів, певний рівень організаційної культури на фірмі, розширити та вдосконалити соціальні функції. Економічна культура бере безпосередню участь у формуванні особистості, а саме, його духовної складової, ціннісних рис та етичних норм. Економічна культура як відображення економічного укладу, культури взаємовідносин соціально-економічних суб’єктів є  зовнішнім чинником впливу на організацію та її організаційну культуру. Більш вузьким поняттям відносно організаційної культури є  корпоративна культура, що складається в окремій організаційній структурі і є відображенням культури міжособових стосунків, сукупності прийнятих на фірмі норм поведінки, спільної мети, гармонійного розвитку та спільної виробничої ідеї. 

5. Обґрунтовано, що у розвитку відносин власності організаційна культура відіграє роль самостійного формоутворюючого інституту. Запропоновано теоретичний підхід до розуміння сутності еволюційного розвитку інституту власності, як  феномена з  нескінченими ресурсами та вічними цінностями, з урахуванням впливу організаційної культури, якій підпорядковуються інтереси людини. Встановлено, що на відносини власності впливають новітні культурно-еволюційні процеси та соціальний капітал постіндустріального суспільства. Визначено, що глобальна трансформація цивілізаційної картини світу спричиняє зміни компонентів інституту власності: свідомості, організаційної культури, суспільних відносин, соціальних та політичних інститутів тощо. Таким чином, відносини власності пов’язані з соціокультурним інститутом, який формується відповідно до потреб суспільства і є важливим фактором становлення суспільства за допомогою розвитку у індивіда знань, ініціативи, соціальної відповідальності, довіри тощо. 

6. Розглянуто інституційний вплив соціальної складової організаційної культури та визначено, що соціально орієнтована економіка підсилює культурні  процеси у відносинах власності. Основні соціальні інституційні принципи, на які опирається організаційна культура,  це партнерство, співробітництво, довіра, свобода,  гуманність, цінності, норми, традиції, що прийняті в кожній організації, та система соціальної відповідальності. Для дотримання соціальної відповідальності індивіди в організації мають діяти відповідно до етичних норм та правил поведінки.

7. Доведено, що специфіка процесів формування організаційної культури передбачає створення на різних рівнях суспільства координаційного механізму, який би адекватно відображав процеси трансформації системи соціально-економічних відносин, що склалися в країні з урахуванням ментальних моделей, ціннісних орієнтирів, етичних норм поведінки та ідеологічних позицій його членів. Визначено, що виникає необхідність більш детального дослідження організаційної культури в загально-цивілізаційних закономірностях глобального розвитку, поглиблення міжнародного партнерства і визначення пріоритетів у багатонаціональних ринкових структурах. Актуальним стає вивчення змісту механізму формування організаційної культури, що визначає можливість її адаптації до сучасних тенденцій розвитку світу, враховуючи національний менталітет, цінності  традиції, звичаї тощо.

8. Показано, що основною функцією організаційної культури у постіндустріальній економіці стає перебудова інституційно-організаційної структури економіки, яка має бути зорієнтована  на пріоритети сучасної економічної, організаційної та корпоративної культури, що створює можливості забезпечувати поширення інноваційних процесів, збільшувати інвестиції у людський капітал, тим самим розширюючи можливості реалізації людського потенціалу нації.

9. Обґрунтовано, що в Україні на національному рівні є нагальна необхідність активного розвитку інститутів організаційної культури у суспільстві, які створюють можливості для забезпечення  контролю  у реалізації відносин власності, формування правосвідомості, відносин соціального партнерства, довіри та загальної освіченості громадян. Показано, що вдосконалення організаційної культури в умовах транзитивності передбачає необхідність формування прикладних концепцій щодо вдосконалення ціннісних механізмів формування та можливостей адаптації національної організаційної культури до сучасних тенденцій розвитку відносин власності у глобалізованому світі з урахуванням інвестиційного клімату, інтеграційних процесів, конвертації капіталу, національного менталітету, підвищення соціокультурних комунікацій та культурно-психологічних можливостей особистості. Тому слід впроваджувати сучасні технології роботи з персоналом на українських підприємствах, які дозволяють долати міжкультурні бар’єри, що пов’язані з відмінністю у менталітеті, традиціях, ціннісних орієнтаціях і світобаченні працівників.  
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АНОТАЦІЯ

Лобко О.Б. Організаційна культура у сучасних економічних відносинах та в інституті власності. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». - Київ, 2014.

Дисертацію присвячено комплексному теоретичному дослідженню організаційної культури у сучасній соціально орієнтованій економіці. Досліджено вплив організаційної культури на розвиток суспільно-економічних відносин та інститут власності. Обґрунтовано необхідність макроекономічного трактування змісту організаційної культури. Висвітлено актуальні причини використання інститутів організаційної культури у господарській діяльності організацій (фірм). Виявлено економічну сутність категорії організаційної культури у постіндустріальному суспільстві як комплексу соціально-економічних інститутів (менталітет, довіра звичаї, традиції, цінності). Визначено, що організаційна культура має природу соціальної мережі в економічній діяльності, а якісним показником її розвитку може слугувати рівень соціального, інтелектуального та людського капіталу. Похідною соціальних мереж є виробничі мережі, які охоплюють організаційну культуру підприємств, що мають стійкі технологічні і організаційні зв’язки для виробництва та реалізації товарів і послуг.  Сформульовано та визначено еволюційний розвиток відносин власності з урахуванням організаційної культури, якій підпорядковуються інтереси людини. 

Ключові слова: організаційна культура, власність, соціально-економічні відносини, економічна культура, індивідуальні цінності. 
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Лобко Е.Б. Организационная культура в современных экономических отношениях и в институте собственности. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли.-  ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». - Киев, 2014.

Диссертация посвящена исследованию влияния организационной культуры на развитие современных экономических отношений и институт собственности. В работе проведен анализ генезиса и эволюции организационной культуры и культурно-институциональной инфраструктуры социально-экономической системы. Показано свойство культуры пронизывать все  сферы экономической деятельности людей. Обосновано, что культура общества проявляется, прежде всего, через организационную культуру, несущую в себе тот творческий и креативный потенциал, реализация которого побуждает к развитию новых форм хозяйствования.
Впервые обоснована необходимость расширенной, макроэкономической трактовки сущности и содержания организационной культуры общества. В этом смысле последняя представляет собой общесоциальное явление, определенное институциональное образование, то есть комплекс базовых ценностей, которые доминируют в социально-экономической системе и имеют своей целью решение конкретних проблем или достижение конкретных целей. Социально-экономический анализ организационной культуры обусловливает ее рассмотрение как комплекса институтов: ценности, менталитет, обычаи, традиции, нормы, правила. Организационная культура посредством своих свойств выступает составляющей и одновременно интегральной характеристикой социально-экономических отношений. Существует прямая и обратная связь между социально-экономическими отношениями и организационной культурой в развитии общества.
В работе проведен анализ, показывающий, что трансформационные процессы в обществе приводят к необходимости формирования адекватной организационной культуры, которая влечет за собой  изменения в характере индивида, менталитете, изменяя стереотипы поведения личности в обществе и в институтах. Раскрыта сущность институционально-синергетической методологии исследования организационной культуры, которая определяется формальными и неформальными институтами, при этом, влияя в обществе на изменение традиций, менталитета и ценностей национальной культуры. Формальные институции являются функцией, которая поддерживается соответствующими формальными институтами, а организационная культура – это совокупность прежде всего неформальных институций.

В работе выявлена и отображена логическая взаимозависимость организационной культуры с интеллектуальным, человеческим, социальным капиталом и установлено, что эта взаимосвязь осуществляется через социальные сети, выполняющие функции распространения информации и ликвидации информационной асимметрии. Для анализа сетей в организации используются проекты, которые помогают выявить информационные связи между участниками сети в процессах моментальной передачи информационных потоков. Раскрыта взаимосвязь социальных сетей и производственных сетей фирмы.
В диссертации исследуются институциональные условия реформирования организационной культуры в отношениях собственности. В работе сделана попытка  показать, что на отношения собственности влияют новые культурно-эволюционные процессы и социальный капитал постиндустриального общества. Изменения цивилизационной картины мира влекут за собой изменения и компонентов собственности: сознания, культуры, общественных отношений и политических институтов. Таким образом, отношения собственности тесно связаны с социокультурным институтом, который формируется в соответствии с необходимостями общества и является важным фактором становления новой организационной культуры общества с помощью развития у индивида знаний, инициативы, социальной ответственности, доверия и т.д. 

В работе показано, что культура в организации формируется как на подсознательном уровне, так и на сознательном, создаваясь передовыми работниками организации. Предложено рассматривать организационную культуру фирмы как систему ценностей, которая проникает и влияет на все социальные и культурные процессы организации. При формировании организационной культуры  в современных организациях необходимо внедрять новые технологии работы с персоналом, которые позволяют преодолевать межкультурные баръеры.
Ключевые слова: организационная культура, собственность, социально-экономические отношения, экономическая культура, индивидуальные ценности. 
ABSTRACT

Lobko O.B,  Organizational culture in the modern economic relations and  in the institutes of properities. – Manuscript.

Dissertation for Candidate Degree in Economics – Specialty 08.00.01-Economic Theory and History of Economic Thought. – SHEE Kiev National Economic University named after Vadym Hetman, Kyiv, 2014.

The dissertation provides a comprehensive theoretical study into organizational culture in a socio-economic context. It investigates the impact of organizational culture on the development of ownership in a transformational economy. It covers the actual reasons for the use of institutions of organizational culture on economic activities of organizations (firms).

Economic substance of an organizational culture in a post-industrial society exists as a complex socio-economic institution (mentality, trust, customs, and traditions.) It is determined that organizational culture in economic activities has the nature of a social network and it can be measured by the level of social, intellectual and human capital which serves as a qualitative indicator of its development. 

The dissertation formulates and defines, in view of the organizational culture, how evolutionary development of ownership is subordinated to the interests of the person.
Key words: organizational culture, ownership, socio-economic relations, economic culture, individual values.
