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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах ринкової трансформації однією із основних закономірностей розвитку постіндустріальних країн є соціалізація економіки, яка демонструє орієнтацію усіх суспільних процесів на розвиток людини та задоволення її потреб. Людина, що соціалізується в умовах становлення постіндустріальної економіки, вже не є пасивним спостерігачем соціальної дії, а й активно долучається до конструювання соціально-економічної реальності. Як наслідок, на початку XXI ст. починається активне становлення суспільних (громадських) організацій (кооперативи, неприбуткові товариства, асоціації громадянського суспільства, кредитні союзи, соціальні підприємства), що найкраще реагують і задовольняють потреби людини. Посилення їх ролі в соціально-економічному розвитку призводить до появи нової якості економічних відносин (відносини конструктивного співробітництва,  партнерсько-паритетні відносини, соціальне партнерство), що у свою чергу відображається на механізмах функціонування економічної системи.
У зв’язку з цим, в умовах постіндустріального суспільства ринкове саморегулювання та державне регулювання як способи координації економічних відносин не можуть бути ефективними, не враховуючи можливості соціалізації економічної системи. Соціалізація, завдяки  появі життєздатних і гнучких громадських (суспільних) організацій, різних форм добровільної активності, заповнює прогалини, що залишилися від ринку та держави, є інновативною та здатною пристосуватися до вимог постіндустріального суспільства, а також реагувати на різноманітні потреби людини за умови створення можливості та середовища для реалізації свого потенціалу, тим самим вирішуючи подвійну проблему: неспроможність ринку та неспроможність держави. Теоретичне осмислення соціалізації економічної політики, виділення видів і форм інноваційної політики, дослідження сучасних тенденцій їх розвитку надасть можливість оптимізувати процеси соціалізації в постіндустріальній економічній системі. 
Ступінь наукової розробленості теми дослідження. Дослідження різних питань соціалізації економічної системи ведуться майже всіма науковими напрямами економічної теорії. Проблеми соціалізації економіки знайшли відображення в роботах Р. Гільфердінга, Й. Шумпетера, Дж. Гобсона, Дж. Кейнса, Р. Хейлбронера. Соціалізація економіки досліджується багатьма вітчизняними науковцями: О. Бєляєвим, А. Бебело, Ю. Зайцевим, С. Мочерним, В. Гришкіним, С. Тарасовим, М. Дєєвой, а також відомими російськими економістами Л. Абалкіним, А. Бузгаліним, Т. Заславською, В. Іноземцевим, Т. Юр’євою та ін. 

Питанню структурної трансформації та формування і розвитку теорії постіндустріального суспільства присвячено праці багатьох як зарубіжних вчених – Д. Белла, Дж. Гелбрейта, Е. Тоффлера, Ф. Фукуями, К. Фрімена та ін., так і вітчизняних – В. Гейця, А. Чухна, Л. Лебедевої та ін. Роль соціальних критеріїв та неекономічних чинників в економічному розвитку досліджувалась представниками найрізноманітніших шкіл і течій у різні епохи та періоди. Зокрема, ці питання розглядалися у працях В. Рошера, К. Бюхера, Г. Шмоллера, Т. Веблена, Д. Норта, Б. Артура, М. Олсона, Дж. Сороса та ін. 

Економічні функції держави в сучасних умовах розвитку суспільства досліджуються такими вітчизняними економістами, як: С. Бандур,  А. Гальчинський, Б. Кваснюк, С. Мочерний та ін. Ця проблема вивчається і науковцями Росії, серед яких можна виділити Л. Абалкіна, В. Іноземцева, В. Нурєєва, А. Пригожина, Н. Смелзера, В. Щербину, Т. Юр’єву та ін. 

Концептуальні дослідження економічної політики у забезпеченні економічного розвитку представлені в роботах Я. Тінбергена, Р. Лукаса, Р. Манделла, Дж. Б’юкенена, В. Ойкена, Дж. Стігліца та ін.

Дослідження концепції соціальної економіки були представлені в працях Г. Каселя, Ш. Дюнуайе, Л. Блана, К. Маркса, П. Прудона, Л. Вальраса, Дж. Мілля, Ч. Жида, А. Вагнера, Л. Брентано, К. Поланьї, Дж. Стігліца, Ф. Фукуями, А. Хіршмана тощо. Значний внесок у дослідження проблеми становлення сучасної соціальної економіки як нової моделі розвитку зроблено відомими зарубіжними науковцями, такими як: Дж. Рестакіс, А. Ноя, Дж. Девідсон, Е. Амін.

Сучасний соціально-економічний розвиток України та особливо питання побудови ефективної соціальної політики, соціального захисту, регулювання соціальної сфери розглядаються в працях багатьох вітчизняних науковців: Е. Лібанової, О. Яременка, В. Єременка, Ю. Зайцева, В. Кириленка, З. Галушки та інших. 

У роботах зазначених зарубіжних дослідників теоретичні аспекти соціалізації економічної політики представлені фрагментарно, стосуються окремих проявів, форм, методів та інструментів економічної політики, що використовуються в процесі соціалізації економічної системи. Українська наука перебуває тільки на початковій стадії розробок щодо окресленого напряму дослідження. Аналіз економічної літератури дає можливість стверджувати, що не зважаючи на достатнє висвітлення окремих питань, пов’язаних з процесом формування соціалізації економіки, досі відсутнє теоретичне обґрунтування процесу соціалізації економічної політики в умовах ринкової трансформації та систематизованого виділення основних напрямів соціалізації економічної політики. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно плану науково-дослідних робіт кафедри політичної економії факультетів управління і управління персоналом та маркетингу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в рамках міжкафедральної науково-дослідницької теми факультету економіки та управління «Соціалізація системно-економічної трансформації в Україні» (номер державної реєстрації № 0106U001803). У межах теми особисто автором підготовлено підрозділи 1.1 «Соціалізація постіндустріальної економіки в умовах ринкової трансформації», 1.3 «Трансформація економічних функцій держави в процесі соціалізації економічної системи», в яких відображені сутність і значення соціалізації економічної системи в умовах ринкової трансформації, розглянуто форми соціалізації та особливості їх впливу на функціонування економічної системи; проаналізовано трансформацію економічних функцій держави внаслідок становлення форм соціалізації в економічній системі постіндустріального суспільства.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичний аналіз процесу соціалізації економічної політики та виділення основних напрямів його розвитку в умовах ринкової трансформації. Для досягнення поставленої мети було передбачено постановку і вирішення таких завдань:

· дослідити сутність та значення соціалізації постіндустріальної економічної системи в умовах ринкової трансформації; 

· розглянути форми соціалізації та особливості їх впливу на функціонування економічної системи в умовах ринкової трансформації;

· проаналізувати трансформацію економічних функцій держави внаслідок становлення форм соціалізації на постіндустріальному етапі розвитку; 

· дослідити концепцію соціальної економіки в якості стратегії економічної політики в процесі соціалізації економічної системи;

· розкрити концептуальні основи соціалізації економічної політики та методи (засоби) впливу на неї в умовах ринкової трансформації;

· дослідити напрями розвитку та особливості прояву соціалізації економічної політики в постіндустріальних країнах;

· розглянути соціалізацію економічної політики в конкретно-історичних умовах сучасного розвитку економіки України.

Об’єктом дослідження є економічна політика в умовах ринкової трансформації.

Предметом дослідження є процеси соціалізації економічної політики в умовах ринкової трансформації.

Методи дослідження. В основі аналізу соціалізації економічної політики та її особливостей в умовах ринкової трансформації лежить міждисциплінарний підхід, який базується на теоретичних і практичних положеннях наукових праць вітчизняних та зарубіжних науковців, тому у дисертаційному дослідженні використані праці із суміжних з економічною теорією дисциплін: соціології, політології, історії економічної думки. 

Під час дисертаційної роботи були застосовані загальнонаукові методи економічного дослідження (систематизація, абстрагування, аналіз, синтез, метод гіпотетико-дедуктивного дослідження), а також методи сучасної економічної теорії (системні, синергетичні, еволюційні, інституційні). Зокрема, загальнонаукові методи дали можливість розкрити сутнісні характеристики соціалізації економічної системи як специфічної закономірності економіки постіндустріального суспільства, систематизувати наукові підходи до визначення соціальної економіки (розділ 1: 1.1, розділ 2: 2.1). Еволюційно-історичний підхід використовувався для аналізу закономірностей виникнення, становлення та розвитку форм соціалізації економічної системи (розділ 1: 1.2, розділ 2: 2.2, розділ 3: 3.1). Структурно-функціональний підхід застосовувався з метою виокремлення особливостей функціонування форм соціалізації в економічній системі та їх вплив на трансформацію економічних функцій держави в умовах ринкової трансформації (розділ: 1.2, 1.3). Системний та порівняльний підхід дали можливість виокремити ознаки соціалізації економічної політики в умовах ринкової трансформації (розділ 2: 2.2, 2.3), висвітлити напрями розвитку економічної політики в процесі соціалізації в постіндустріальних країнах (розділ 3: 3.1, 3.2) та в Україні (розділ 3: 3.3).

Інформаційну основу дослідження становлять дані офіційної статистики міжнародних організацій та результати досліджень зарубіжних центрів (Міжнародний центр досліджень і інформації про суспільну, соціальну та кооперативну економіку (International Centre of Research and Information on the Public, Social and Cooperative Economy (СIRIEC), Центр економічного і соціального розвитку (The Center for Economic and Social Development (CESD)), Науково-дослідний інститут соціального розвитку ООН (The United Nations Research Institute for Social Development (UNRISD)), Канадське науково-дослідне товариство з питань соціальної економіки The Canadian Social Economy Research Partnerships (CSERP)); статистичні збірники, довідники, бюлетені; нормативно-методичні та правові документи, довідкова література тощо. У роботі також проаналізовано фактичні дані, що містяться в монографіях, статтях вітчизняних і зарубіжних економістів, матеріалах періодичних видань. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у проведенні теоретико-методологічного аналізу та виділення основних напрямів розвитку соціалізації економічної політики в постіндустріальних країнах. При цьому отримано такі результати:

вперше:

– обґрунтовано методологічний підхід до визначення соціалізації економічної політики як ключової ознаки постіндустріального суспільства, визначальними рисами якого є: максимізація економічного потенціалу шляхом одночасного обмеження вад ринку та держави; активізація і оптимізація участі громадян у прийнятті та реалізації державних рішень у зв’язку з посиленням інтелектуального та культурного чинників; імплементація в економічну систему механізмів реалізації державної економічної політики, соціального підприємництва, соціальних інновацій та соціальних фінансів.

удосконалено:

– визначення соціалізації постіндустріальної економіки як процесу більш повного задоволення потреб людини через дотримання норм суспільного життя і реалізацію суспільних цінностей на засадах співробітництва, соціальної відповідальності, благодійництва, участі, прозорості, результативності,  справедливості. Такий підхід дає можливість систематизувати організаційні форми соціалізації економічної системи шляхом виокремлення в її складі: а) кооперативів; б) товариств взаємодопомоги; в) асоціацій; г) фондів;

– обґрунтування меж державного втручання в економіку на постіндустріальному етапі розвитку, які під впливом соціалізації змінюються. Сформульовано гіпотезу щодо «ефекту вивільнення» – відмови держави від частини соціальних функцій та їх передачі суспільним та громадським організаціям, здатним більш ефективно вирішувати проблеми соціальної диференціації, нормалізації рівня розподілу доходів, створення суспільних благ;

набули подальшого розвитку:

– систематизація еволюції концепцій соціальної економіки, яка включає позитивний та нормативний аналіз формування найбільш ефективних соціальних інститутів. Позитивний підхід розкриває визначення соціальної економіки у площині основних правових та організаційних форм соціалізації. Нормативний підхід визначає розуміння соціальної економіки через загальні принципи економічної діяльності, а саме: а) оптимізація обсягу суспільних благ; б) солідарний (партнерський) розподіл; в) механізм участі та демократичного прийняття рішень; г) самоорганізація громадян; д) сукупність різноманітних ресурсів;

– підходи до удосконалення соціальної політики постіндустріальних країн, які відображено в трансформації основних її методів та засобів: 1) перехід від прямого перерозподілу доходів до створення сприятливих умов їх загального зростання; 2) трансформація системи загального гарантованого соціального піклування в систему адресної соціальної допомоги, заснованої на принципах державних гарантій мінімальної соціальної забезпеченості; 3) формування середовища соціальної згуртованості та мінімізації соціальної ізоляції.

Практичне значення одержаних результатів. Практична значущість проведеного дослідження є важливим аналітичним інструментом економічної політики, оскільки дає змогу встановлювати орієнтири економічної політики держави на перспективу. Висновки та пропозиції дисертаційного дослідження можуть бути використані при розробці законодавчого та нормативного забезпечення соціальної політики вітчизняної економіки, а також у практичній діяльності органів і фахівців, що працюють над проблемами підвищення ефективності соціальної політики держави.

Наукові результати дисертаційного дослідження використовуються громадською організацією «Громадський комітет національної безпеки України» при виконанні своєї діяльності, зокрема у питаннях, що стосуються механізму співпраці з організаціями соціального обслуговування у розробці і реалізації соціально-економічної політики держави (довідка № 13-28/р від 22.01.2013р.). Результати наукових досліджень є актуальними і прийнятими до використання європейською міжнародною організацією «Європейська Асоціація Українців» при розробці комплексної економічної політики з метою найактивнішого включення України  до процесу інтеграції в європейське співтовариство (довідка №19 від 18.01.2013р.). Окремі наукові рекомендації дисертаційного дослідження використовуються управлінням у Науково-дослідному центрі судової експертизи з питань інтелектуальної власності, зокрема у питаннях розвитку організацій соціального спрямування і умов їх функціонування в економічній політиці при розробці стратегічних рішень щодо проведення експертно-економічних досліджень (довідка № 17 від 16 січня 2012р.). Наукові  результати використовуються і у навчальному процесі кафедри політичної економії факультетів управління та маркетингу Державного вищого навчального закладу  «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при розробці та викладанні студентам лекцій з дисциплін «Основи економічної науки», «Соціальна економіка» та «Соціально-економічний механізм технологічної трансформації» (довідка від 28 листопада 2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження виконано самостійно. Усі наукові результати, розробки та рекомендації, котрі викладено в дисертаційній роботі, отримані автором особисто. Обґрунтованість результатів дисертаційного дослідження забезпечується дотриманням принципів теоретизування на базі наукової методології; підтвердженням наслідків з теоретичних положень емпіричним матеріалом; впровадженням результатів дослідження в практику; обговоренням отриманих результатів на конференціях і семінарах різного рівня.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію на 8 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 3-5 червня 2010 р.); «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 9-а міжнародна наукова конференція студентів та молодих вчених, 2009 р.); «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (м. Донецьк, 11-а міжнародна наукова конференція студентів та молодих вчених, 2010 р.); «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 10 червня 2011 р.); «Економічні процеси глобалізації у кризовий та посткризовий періоди в Україні» (м. Київ, 2011 р.); «Економіко-соціальні аспекти реформування та розвитку України» (м. Київ, 30 вересня - 1 жовтня 2011 р.);  «Трансформація національних, регіональних та глобальних моделей розвитку» (м. Сімферополь-Ялта, 19-22 грудня 2012 р.); «Розвиток взаємодії держави і громадянського суспільства в контексті впровадження європейських принципів належного врядування» (м. Київ,  12 грудня 2012 р.)

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 3,7 друк. арк., з них 4 статті у наукових фахових виданнях (1,6 друк. арк.), 1 – у зарубіжному виданні (0,6 друк. арк.) та 8 – в інших виданнях (1,5 друк. арк.) .

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які включають 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Обсяг основної частини становить 170 сторінок. Робота містить 5 таблиць на 5 сторінках, 3 рисунки на 2 сторінках, 6 додатків. Список використаних джерел складається із 208 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі розкривається актуальність теми дисертаційного дослідження з позицій загальних закономірностей постіндустріального розвитку в умовах ринкової трансформації, формулюються мета і завдання дослідження, визначається його наукова новизна, теоретичне та практичне значення одержаних результатів.

У розділі 1 «Об’єктивні передумови та тенденції розвитку соціалізації економічної системи» узагальнено тенденції розвитку соціалізації постіндустріальної економіки в умовах ринкової трансформації, обґрунтовано становлення форм соціалізації економічної системи в рамках розвитку постіндустріального суспільства, проаналізовано трансформацію економічних функцій держави в процесі соціалізації економічної системи.

Теоретичне узагальнення поглядів щодо визначення сутності соціалізації економічної системи виявило, що різні наукові школи, інтерпретуючи економічну дійсність, пов’язують процеси соціалізації з: розвитком людини як особистості, на основі поліпшення якості та умов її життя; зростанням нових явищ і тенденцій у розвитку суспільства, які заперечують капіталізм; об’єктивною історичною тенденцією руху до соціалізму. Зміст поняття «соціалізація» у дисертаційному дослідженні розкрито через проекцію цього поняття з соціології в обіг економічної науки, використовуючи для цього не соціологічні, а економічні підходи до взаємозв’язку людини і суспільства: соціалізацію економічної системи розглянуто як процес органічного включення людини в складну структуровану систему економічних відносин відповідно до своїх власних цілей, умов та потреб через засвоєння комплексу правил і норм, прийнятих на певному історичному етапі в певному суспільстві. 

Дослідження соціалізації економіки в еволюційному розвитку дали змогу з’ясувати, що процес соціалізації, який виражає можливості людини (групи людей, суспільства в цілому) гнучко адаптуватися до соціально-економічних процесів, залежить від рівня розвитку суспільства. Тенденції розвитку суспільства на постіндустріальному етапі (якісні зміни в матеріальних умовах життя суспільства, інформатизація та інтелектуалізація праці, пріоритетність потреб вищого рівня, трансформація вертикальної структури організації суспільства на горизонтальну) визначили, що соціалізація економічної системи спрямована на поширення різноманітних форм взаємодопомоги і співпраці – форм соціалізації, завдяки яким здійснюється процес перетворення людини з пасивного об’єкта, який чекає допомоги ззовні (від держави), на активного самостійного суб’єкта соціально-економічної діяльності. 
Виявлення форм соціалізації в структурі економічної системи дало можливість обґрунтувати положення про те, що форми соціалізації впливають на функціонування економічної системи: їх наявність в економічній системі підвищує її ефективність завдяки добровільній активності людини розвивати досконаліші суспільні (громадські) організації (кооперативи, неприбуткові товариства, асоціації громадянського суспільства, кредитні союзи, соціальні підприємства), що найкраще реагують і задовольняють потреби людини. У зв’язку з цим, соціалізацію постіндустріальної економічної системи представлено процесом як більш повного задоволення потреб людини через дотримання норм суспільного життя і реалізацію суспільних цінностей на засадах співробітництва, соціальної відповідальності, благодійництва, участі, прозорості, результативності, справедливості.
Враховуючи зазначену тенденцію розвитку економічної системи в процесі соціалізації на постіндустріальному етапі, у дисертаційному дослідженні  здійснено переосмислення концептуальних засад держави загального добробуту: дискредитація урядових програм, скорочення бюджетів на соціальні потреби призвела до активізації інших способів вирішення соціальних проблем. Як нову державну доктрину було досліджено концепцію «ефективної держави». Відповідно до цієї ідеології, розглядаючи її крізь призму соціалізації економічної системи, держава відмовляється від позицій монополіста в соціальній сфері, активно допускає в зону сукупної соціальної відповідальності можливих конкурентів. У зв’язку з цим обґрунтовано межі державного втручання в економіку на постіндустріальному етапі розвитку, які під впливом соціалізації змінюються. Сформульовано гіпотезу щодо «ефекту вивільнення» – відмови держави від частини соціальних функцій та їх передачі суспільним та громадським організаціям, здатним більш ефективно вирішувати проблеми соціальної диференціації, нормалізації рівня розподілу доходів, створення суспільних благ.

Виявлення позитивного ефекту від форм соціалізації щодо соціального забезпечення і соціального захисту усіх груп населення та дослідження місця й ролі держави в межах ідеології «ефективної держави» дало можливість простежити трансформацію економічних функцій держави: соціалізація забезпечує легітимну передачу соціальних функцій від держави до громадян з одночасним збереженням частини з них за державою та відпрацювання механізмів їх здійснення через відповідні форми соціалізації. У контексті цього, розглянуто соціалізацію функцій держави як процес перерозподілу соціальної відповідальності від держави на користь соціалізованим суб’єктам з метою забезпечення ефективного соціально-економічного розвитку і максимального задоволення потреб своїх громадян.
У розділі 2 «Концептуальні основи соціалізації економічної політики в умовах ринкової трансформації» розкрито сутність економічної політики, досліджено концепцію соціальної економіки як стратегію економічної політики в процесі соціалізації економічної системи, проаналізовано інституційно-правове забезпечення соціалізації економічної політики та розкрито методи (засоби) впливу на неї в умовах ринкової трансформації.
Дослідження теоретичних підходів до вивчення економічної політики дозволили визначити, що ефективність економічної політики та її реалізація залежать від вибору концепції (моделі) економічного розвитку. 
У дисертаційному дослідженні концепцію соціальної економіки представлено в ролі альтернативної стратегії економічного розвитку в рамках національної економіки (особливо характерно для західноєвропейських країн), та і капіталістичної системи в цілому. В залежності від рівня визнання і прийняття концепції соціальної економіки країни Європейського Союзу поділено на три групи: країни з високим ступенем визнання концепції (Іспанія, Франція, Португалія, Бельгія), країни з середнім ступенем визнання концепції (Італія, Данія, Фінляндія, Польща, Великобританія), країни з мінімальним рівнем визнання (Австрія, Чехія, Угорщина, Литва, Нідерланди, Словаччина). 
Узагальнюючи теоретичні аспекти соціальної економіки в науковій літературі (її трактування, концептуалізацію та оцінку), визначення соціальної економіки необхідно розглядати з позитивного або з нормативного підходів. Позитивний підхід включає визначення соціальної економіки у площині основних правових та організаційних форм соціалізації. Нормативний підхід визначає розуміння соціальної економіки через загальні принципи економічної діяльності, а саме: а) оптимізація обсягу суспільних благ; б) солідарний (партнерський) розподіл; в) механізм участі та демократичного прийняття рішень; г) самоорганізація громадян; д) сукупність різноманітних ресурсів. Соціальна економіка об’єднує людей в асоціативні органи на принципах вільного членства та добровільних обов’язків, які виникають навколо спільної мети. 
Поєднання багатьох різноманітних складових у соціальній економіці як об’єднуючій концепції дало можливість визначити напрями прояву форм соціалізації в економічній політиці. На основі досвіду постіндустріальних країн виявлена залежність між ефективністю проведення економічної політики і рівнем прояву різноманітних форм соціалізації в економічній системі. У зв’язку з цим, розкрито необхідність розширення участі в економічній політиці усієї сукупності соціалізованих суб’єктів щодо її створення (спільній розробці) та застосування (спільній реалізації). У першу чергу, це сприятиме виробленню справедливої політики і законів, які виявлять дійсні потреби і є більш ефективними завдяки додатковому досвіду і навичкам, використаним при їх розробці. Крім того, це сприятиме розвитку діалогу та досягнення консенсусу з обговорюваних питань і створенню відчуття відповідальності і довіри, які підвищать шанси їх успішної реалізації, а також гарантувати законність прийнятих рішень та їх виконання. 
З метою формування адекватної та послідовної економічної політики, підконтрольної суспільству, відповідаючи стратегічним національним інтересам, досліджено соціалізацію економічної політики, яка здатна сформувати нову якість вибудовування зв’язків у системі «державна – громадянин»: людина під впливом неекономічних чинників (активізації духовного, інтелектуального та культурного факторів) долучається до процесу прийняття та реалізації важливих соціально-економічних рішень економічної політики, забезпечуючи повноту реалізації її цілей і завдань у рамках національного добробуту. У зв’язку з цим обґрунтовано, що ефективність економічної політики досягається лише за умови відповідності поставлених цілей і завдань інтересам і сподіванням широких верств населення, суспільному консенсусу щодо базових засад стратегії розвитку та механізмів її реалізації, досягнутих на основі консолідації всього суспільства. 

Дослідження інституціонально-правового забезпечення соціалізації економічної політики дало можливість встановити, що у тих країнах світу (на базі країн Європейського Союзу), де рівень розвитку демократії достатньо високий, активно відбувається легітимізація соціальної економіки. Цей процес супроводжується прийняттям спеціальних законів, що стосуються соціальних підприємств (Закон від 2003 року у Фінляндії, Закон від 2004 року в Литві, Закон  від 2005 року в Італії, Закон від 2011 року в Словенії), соціальних кооперативів (Закон від 2006 року в Польщі та Португалії) та неприбуткових організацій (Декрет №460 від 1997 року в Італії). Також засобом легітимації соціальної економіки є програмні документи, зокрема, програми співпраці (наприклад, в Естонії, Угорщині, Хорватії). Ці документи підвищують потенціал партнерства між державою і громадянином задля вирішення спільних соціально-економічних проблем.

Аналіз процесів соціалізації економічної політики в постіндустріальних країнах визначив напрями реструктуризації методів економічної політики та появу нових форм управління. Реструктуризацію методів соціалізації економічної політики у постіндустріальних країнах охарактеризовано в напрямі зростання їх гнучкості, зміщення акцентів з регламентуючих та обмежуючих заходів на стимулюючі; із впливу на кількісні соціальні параметри – до впли​ву переважно на якісні. Поява нових методів в економічної політики визначено як можливі альтернативи традиційним методам або доповнення в пошуках більш ефективних і більш легітимних форм регулювання процесів соціалізації економічної політики. Серед них досліджено: соціальне партнерство, соціальне підприємництво, соціальні інновації. 
У розділі 3  «Напрями соціалізації економічної політики в умовах ринкової трансформації» виокремлено сучасні ознаки і тенденції розвитку соціальної політики,  досліджено фінансові інструменти економічної політики в процесі соціалізації економічної системи нинішнього стану, розглянуто соціалізація фінансового механізму економічної політики, проаналізовано особливості соціалізації економічної політики в Україні.

Вивчення сучасних ознак і тенденцій розвитку соціальної  політики в постіндустріальних країнах дало можливість спостерігати зміни основних її стратегічних цілей, а саме: 1) перехід від перерозподілу доходів до створення сприятливих умов їх загального зростання; 2) трансформація системи загального гарантованого соціального піклування в систему адресної соціальної допомоги, заснованої на принципах державних гарантій мінімальної соціальної забезпеченості; 3) формування середовища соціальної згуртованості та мінімізації соціальної ізоляції. 
Враховуючи зазначені напрями трансформації, соціальна політика робить акцент на спільності дій держави з усією сукупністю соціалізованих суб’єктів, спрямованих на добробут абсолютної більшості громадян. Відповідно до цього обґрунтовуються заходи посилення соціальної згуртованості, що має на меті створення в суспільстві атмосфери солідарності, яка зводить до мінімуму відчуженість. Соціальна згуртованість розкрита через поняття «соціальна інклюзія». Поняття інклюзії за змістом визначено через демократичні в своїй основі принципи і дії щодо включення індивіда або групи в більш широке співтовариство, зокрема, осіб з обмеженими можливостями, на допомогу в подоланні економічних відмінностей. 
Соціалізація економічної політики здійснює вплив на характер фінансових відносин та на форми і методи фінансової політики. В контексті реформування фінансових відносин, розкрито фінансовий механізм, який найбільш повно відповідає вимогам соціальної економіки і є запорукою повноти реалізації її цілей і завдань. Фінансова підтримка процесів соціалізації визначена як однин з напрямів економічної політики може бути здійснена у вигляді традиційної форми (державне фінансування) і альтернативної (соціальне фінансування). 

Широта застосування методів державного фінансування залежить, з одного боку, від досягнутого рівня добробуту громадян і розвитку економіки, що визначають можливості держави з надання пільг, а з іншого боку – від рівня правової культури громадян і якості державного та суспільного контролю за виконанням законів у країні. Основні форми державного фінансування соціалізації економічної політики, що використовуються в США і країнах Євросоюзу: гранти та угоди про співробітництво; операційні субсидії; контракти; відшкодування вартості наданих послуг, ваучери; державні кредити, державні кредитні гарантії; податкові знижки, звільнення від сплати податків. 
Державне фінансування визначено найважливішим елементом соціалізації фінансового механізму, який допомагає уникнути усіх аспектів виключності  – бідності, низьких доходів, безробіття, які розглядаються як основні компоненти і причини соціального виключення. Соціалізація фінансового механізму розглядається як  процес створення рівних можливостей доступу людини до спектру фінансових продуктів і послуг у формі, що відповідає її потребам шляхом усунення соціального і фінансового виключення (фінансових бар’єрів та дискримінації) з метою ефективного відтворення економічної політики (повноти реалізації її цілей і завдань). 
У дисертаційному дослідженні виявлені інноваційні заходи економічної політики: соціальні фінанси, соціальні інвестиції, соціальне житло тощо. Ці інновації мають здатність трансформувати фінансову систему в процесі соціалізації: комплекс соціальних інновацій в системі фінансового механізму характеризується появою альтернативи до державного фінансування – соціальне фінансування, яке обслуговує потреби інститутів соціалізації (соціалізованих суб’єктів) з метою забезпечення та досягнення фінансової доцільності та соціальної віддачі.  

В процесі соціалізації для забезпечення функціонування фінансового механізму виявлено конкретні фінансові організації, які є важливим засобом вирішення фінансової та соціальної ізоляції. До фінансових організацій, які здійснюють свою діяльність як соціальні підприємства, належать: спеціалізовані кредитні спілки, фінансові спільноти, мікрофінансові організації, соціальні банки.

Аналіз вітчизняної економічної політики в процесі соціалізації засвідчив, що соціалізаційні процеси в економічній політиці відбуваються, але досить повільними темпами. У структурі українського суспільства тільки з’являються форми соціалізації та їх реальний інституціональний характер. Їх слабка інтеграція в економічну систему не дає їм можливості виступати в ролі реальної суспільної сили, яка протистоїть і доповнює державу та ринок. Така ситуація зумовлена відсутністю сформованої традиції взаємодопомоги, замкненості держапарату, непрозорості вироблення державної політики («вертикаль виконавчої влади»), виражені патерналістські настрої населення, величезний вплив влади на громади. 
Визнання форм соціалізації та створення основ для їх інституціалізації і легітимізації в українському суспільстві перебувають на початковій стадії. Фундаментальним законом, який поклав початок їх визнання і функціонування на законодавчому рівні є Закон України «Про об’єднання громадян» від 16 червня 1992 року та Закон України «Про громадські об’єднання» від 19 квітня 2012 року. Значна частина зареєстрованих організацій існує лише формально або ж функціонує епізодично. Їх становлення більшою мірою відбувалося завдяки участі міжнародних донорів (Міжнародний Валютний Фонд, Фонд «Відродження»). За даними досліджень значну частку фінансування становлять гранти міжнародних донорів (60 - 68%). 

Аналіз особливостей соціалізації економічної політики в Україні продемонстрував, що протягом останнього десятиліття відсутня послідовна стратегія і тактика використання постійно зростаючих можливостей соціалізації. Цей процес майже не враховано при розробці державної соціально-економічної політики. У контексті цього, обґрунтовано основну ідею національної соціалізації  економічної політики, яка полягає в усвідомленні та реалізації того, що забезпечення суспільного добробуту є прерогативою не тільки держави, але й кожного громадянина України, та виокремлено напрями економічної політики в процесі соціалізації: спрямованість на розвиток здібностей громадян до самозабезпечення і, як результат, – до самореалізації; ініціювання та розвиток механізмів самоорганізації; розвиток соціального партнерства. 

На основі напрямів реструктуризації соціальної політики постіндустріальних країн  визначено загальний стратегічний вектор української соціалізації економічної політики, зміст якого розкрито як перехід від тактики виживання до стратегії розвитку: необхідно, з одного боку, забезпечити умови для виживання тієї частини населення, яка не володіє достатнім потенціалом для самозабезпечення і саморозвитку, а з іншого – випробовувати ті варіанти соціальних реформ, які продемонстрували найбільшу соціальну результативність в постіндустріальних країнах (розвиток соціального підприємництва, запровадження соціальних інновацій, посилення соціального партнерства).

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо процесу соціалізації економічної політики, а також виділенню основних напрямів  його розвитку в умовах ринкової трансформації. У контексті цього, дослідження  дало можливість сформулювати такі висновки теоретичного та науково-практичного спрямування:

1. В умовах ринкової трансформації постіндустріальний етап розвитку суспільства виступив фундаментом соціалізаційних процесів, оскільки ці процеси активно проявили себе в економіці постіндустріальних країн: виявлено масштабне становлення різноманітних форм взаємодопомоги і співпраці – форм соціалізації, завдяки яким здійснюється процес перетворення людини з пасивного об’єкта, який чекає допомоги ззовні (від держави), в активного самостійного суб’єкта соціально-економічної діяльності. Соціалізація постіндустріальної економічної системи – це процес більш повного задоволення потреб людини через дотримання норм суспільного життя і реалізацію суспільних цінностей на засадах співробітництва, соціальної відповідальності, благодійництва, участі, прозорості, результативності, справедливості.

2. Становлення форм соціалізації в економічній системі реалізуються через добровільну активність людини розвивати більш досконалі суспільні організації (кооперативи, товариства взаємодопомоги, асоціації, фонди), що найкраще реагують і задовольняють потреби людини. Визнання  форм соціалізації в структурі економічної системи аргументовано на стійкому векторі ефективності їх діяльності для соціального добробуту: швидке і якісне реагування на проблеми щодо соціального забезпечення і соціального захисту усіх груп населення з орієнтацією на їх адресні рішення, мобілізація значних фінансових та людських ресурсів. Виявлено їх вплив на функціонування економічної системи: вони здатні забезпечити пом’якшення суперечностей між обмеженістю ресурсів державного бюджету та об’єктивною потребою економіки в підтримці галузей соціального комплексу, тобто ефективно вирішувати проблему провалів ринку і вад держави. 

3.  Внаслідок становлення форм соціалізації в економічній системі відбувається трансформація економічних функцій держави: діючи незалежно від держави, форми соціалізації мають здатність створювати умови для появи певної організації, яка здатна виконувати державозамінні функції, що пов’язані із задоволенням соціальних інтересів і потреб конкретних соціальних груп. У контексті цього обґрунтовано межі державного втручання в економіку на постіндустріальному етапі розвитку, які під впливом соціалізації змінюються. Сформульовано гіпотезу щодо «ефекту вивільнення» – відмови держави від частини соціальних функцій та їх передачі суспільним та громадським організаціям, здатним більш ефективно вирішувати проблеми соціальної диференціації, нормалізації рівня розподілу доходів, створення суспільних благ.
4. Концепцію соціальної економіки як альтернативну стратегію економічного розвитку необхідно розглядати в рамках національної економіки, а також  капіталістичної системи в цілому. Теоретичні аспекти соціальної економіки розкрито через  позитивний та нормативний аналіз формування найбільш ефективних соціальних інститутів. Позитивний підхід включає визначення соціальної економіки у площині основних правових та організаційних форм соціалізації. Нормативний підхід визначає розуміння соціальної економіки через загальні принципи економічної діяльності, а саме: а) оптимізація обсягу суспільних благ; б) солідарний (партнерський) розподіл; в) механізм участі та демократичного прийняття рішень; г) самоорганізація громадян; д) сукупність різноманітних ресурсів. Становлення соціальної економіки в постіндустріальних країнах залежить від усвідомлення необхідності створення умов для консолідації суспільства навколо ідей розвитку країни, де панують демократія, добробут, права людини та закон. На основі досвіду західноєвропейських країн розкрито здатність соціальної економіки ефективно вирішувати соціально-економічні проблеми економічної політики: ідеальна альтернатива задоволення соціальних потреб, особливо там, де традиційні джерела економічного зростання і соціальної стабільності були підірвані в результаті провалів ринку і/або вад держави.

5. Соціалізація економічної політики виступає ключовою ознакою постіндустріального суспільства, яка уможливлює соціалізацію економіки, максимізує її потенціал (досягнення суспільного добробуту, одночасно ліквідуючи провали ринку і вади держави), здатна сформувати нову якість вибудовування зв’язків у системі «держава – громадянин»: людина під впливом неекономічних чинників (активізація духовного, інтелектуального та культурного факторів) долучається до процесу прийняття та реалізації важливих соціально-економічних рішень економічної політики, що забезпечує повноту реалізації її цілей і завдань у рамках національного добробуту, завдяки імплементації в економічну систему механізмів соціального підприємництва, соціальних інновацій та соціальних фінансів.
6. Домінуючим напрямом розвитку соціалізації економічної політики в постіндустріальних країнах виступає соціальна політика. Особливості прояву соціалізації економічної політики простежуються в контексті основних стратегічних напрямів соціальної політики, а саме: 1) перехід від перерозподілу доходів до створення сприятливих умов їх загального зростання; 2) трансформація системи загального гарантованого соціального піклування в систему адресної соціальної допомоги, заснованої на принципах державних гарантій мінімальної соціальної забезпеченості; 3) формування середовища соціальної згуртованості та мінімізації соціальної ізоляції. 
7. Соціалізація економічної політики здійснює вплив на характер фінансових відносин та на форми і методи фінансової політики. В контексті реформування фінансових відносин простежується напрям розвитку соціалізації економічної політики. Його особливість виявляється через виділення традиційної форми фінансової підтримки соціалізації економічної політики (державне фінансування) і альтернативної (соціальне фінансування), де перша репрезентована формами державного фінансування (гранти та угоди про співробітництво; субсидії; контракти; відшкодування вартості наданих послуг, ваучери; державні кредити, державні кредитні гарантії; податкові знижки, звільнення від сплати податків), а друга - інноваційними заходами економічної політики, що використовуються в США і країнах Євросоюзу (соціальні фінанси, соціальні інвестиції, соціальне житло). Запровадження останніх може гарантувати умови виконання економічних і соціальних завдань, зменшувати  фінансову і соціальну ізоляції, і взагалі трансформувати фінансову систему, забезпечуючи її стабільність та добробут абсолютної більшості громадян.
8. Соціалізація національної економічної політики в Україні здійснюється, але досить повільними темпами: визнання форм соціалізації та створення основ для їх інституціалізації і легітимізації в українському суспільстві знаходяться на початковій стадії. На основі напрямів реструктуризації соціальної політики постіндустріальних країн визначено загальний стратегічний вектор української соціалізації економічної політики, зміст якого розкрито як перехід від тактики виживання до стратегії розвитку: необхідно, з одного боку, забезпечити умови для виживання тієї частини населення, яка не володіє достатнім потенціалом для самозабезпечення і саморозвитку, а з іншого – випробовувати ті варіанти соціальних реформ, які продемонстрували найбільшу соціальну результативність в постіндустріальних країнах (розвиток соціального підприємництва, запровадження соціальних інновацій, посилення соціального партнерства).
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АНОТАЦІЯ

Луценко І.А. Соціалізація економічної політики в умовах ринкової трансформації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01. – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2014. 

Дисертаційна робота присвячена процесу соціалізації економічної політики в умовах ринкової трансформації та виявленню основних напрямів його розвитку. 
Досліджено сутність та значення соціалізації постіндустріальної економічної системи в умовах ринкової трансформації. Розглянуто форми соціалізації та особливості їх впливу на функціонування економічної системи. Проаналізовано трансформацію економічних функцій держави внаслідок становлення форм соціалізації на постіндустріальному етапі розвитку.

Досліджено концепцію соціальної економіки як альтернативну стратегію економічного розвитку в рамках національної економіки, а також капіталістичної системи в цілому. Розкрито концептуальну основу соціалізації економічної політики. Розглянуто трансформацію методів економічної політики держави та розвиток нових форм управління. 

В контексті основних стратегічних напрямів соціальної політики та реформування фінансових відносин розкрито напрями розвитку та особливості прояву соціалізації економічної політики в постіндустріальних країнах. Досліджено особливості соціалізації економічної політики в Україні. Розглянуто становлення форм соціалізації в структурі українського суспільства та проблеми слабкої інтеграції їх в економічну систему. 
Ключові слова: соціалізація економічної системи, форми соціалізації, соціалізація економічної політики, функції держави, соціальна економіка, соціальна політика.

АННОТАЦИЯ

Луценко И.А. Социализация экономической политики в условиях рыночной трансформации. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01. – экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2014.

Диссертация посвящена процессу социализации экономической политики в условиях рыночной трансформации и выявлению основных направлений его развития.

Исследована сущность и значение социализации постиндустриальной экономической системы в условиях рыночной трансформации. Обнаружено масштабное становление различных форм взаимопомощи и сотрудничества - форм социализации, благодаря которым осуществляется процесс превращения человека из пассивного объекта, который ждет помощи извне (от государства), в активного самостоятельного субъекта социально-экономической деятельности. Становление таких форм в экономической системе реализуются через добровольную активность человека развивать более совершенные общественные организации (кооперативы, общества взаимопомощи, ассоциации, фонды), которые лучше всего реагируют и удовлетворяют потребности человека.

Изучение форм социализации в структуре экономической системы позволило обосновать положение о том, что формы социализации влияют на функционирование экономической системы. Вследствие этого было проанализировано трансформацию экономических функций государства на постиндустриальном этапе развития общества: действуя независимо от государства, форм социализации обладают способностью создавать условия для появления определенной организации, которая способна выполнять государствозаменяющее функции, связанные с удовлетворением социальных интересов и потребностей конкретных социальных групп. Сформулирована гипотеза о «эффекте высвобождения» - отказ государства от части социальных функций и их передачи общественным организациям, способным более эффективно решать проблемы социальной дифференциации, нормализации уровня распределения доходов, создания общественных благ.

Исследована концепция социальной экономики в качестве альтернативной стратегии экономического развития в рамках национальной экономики, так и капиталистической системы в целом. Раскрыто методологический подход к определению социализации экономической политики как ключевого признака постиндустриального общества, определяющими чертами которого являются: максимизация экономического потенциала путем одновременного ограничения повалов рынка и государства; активизация и оптимизация участия граждан в принятии и реализации государственных решений с связи с усилением интеллектуального и культурного факторов; имплементация в экономическую систему механизмов социального предпринимательства, социальных инноваций и социальных финансов. 

В контексте основных стратегических направлений социальной политики и реформирования финансовых отношений исследованы направления развития и особенности проявления социализации экономической политики в постиндустриальных странах. Выделены инновационные меры экономической политики: социальные финансы, социальные инвестиции. Использование этих мер может гарантировать условия выполнения экономических и социальных задач, уменьшить финансовую и социальную изоляции, и вообще трансформировать финансовую систему, обеспечивая ее стабильность и благосостояние большинства граждан.

Исследованы особенности социализации экономической политики в Украине. Рассмотрено становление форм социализации в структуре украинского общества и проблемы слабой интеграции их в экономическую систему. Утверждение дееспособных форм социализации в сфере социальной политики является закономерным и необходимым процессом для адаптации национальной экономики к требованиям постиндустриального общества. В связи с этим обоснованно стратегическую переориентацию экономической политики, которая определена как переход от тактики выживания к стратегии развития: необходимо, с одной стороны, обеспечить условия для выживания той части населения, которая не обладает достаточным потенциалом для самообеспечения и саморазвития, а с другой - испытывать те варианты социальных реформ, которые продемонстрировали наибольшую социальную результативность в постиндустриальных стран (развитие социального предпринимательства, внедрения социальных инноваций , усиление социального партнерства).

Ключевые слова: социализация экономической системы, формы социализации, социализация экономической политики, функции государства, социальная экономика.

ANNOTATION

Lutsenko I. A. Economic policy socialization amid market transformation. – Manuscript.
The dissertation for a candidate’s degree in economic sciences in specialty 08.00.01. – economic theory and history of economic thought. – SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman», Kyiv, 2014.   
The dissertation is devoted to the process of economic policy socialization amid market transformation and defining of the main directions of its development.
The essence and role of postindustrial economic system socialization amid market transformation was studied. Socialization forms and peculiarities of their influence on economic system functioning were examined. Transformation of the state economic functions in view of socialization forms establishment at postindustrial development stage were analyzed.  
The concept of social economy as an alternative strategy for economic development within the national economy and the whole capitalist system was studied. The conceptual framework of economic policy socialization was revealed. The transformation of the state economic policy methods and development of new management forms were examined.  
In the context of strategic social policy directions and financial relations reforming the directions of development and peculiarities of economic policy socialization effect in postindustrial countries were disclosed. Peculiarities of economic policy socialization in Ukraine were researched. Establishment of socialization forms within the structure of Ukrainian society as well as their weak integration into economic system were analyzed.     
Key words: economic system socialization, socialization forms, economic policy socialization, state functions, social economy, social policy.
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