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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток економіки протягом ХІХ–ХХ століть поставив під питання можливість збереження якісного стану навколишнього природного середовища, придатного для існування людства. Пов’язано це з тим, що цивілізація, яка сформувалася переважно на індустріальній основі, викликала значну кількість екологічних криз і катастроф. Безперервне посилення цих процесів змусило суспільство задуматись над своїм майбутнім і розпочати пошук принципово нових підходів щодо забезпечення рівноваги в зв’язках між людиною, природним середовищем та економікою. Серед цих підходів особливо виділяється концепція сталого розвитку, значимість якої визнана більшістю країн світу, в тому числі й Україною.

Український уряд приєднався до всесвітнього плану дій «Порядок денний на ХХІ століття», прийнятого на Світовій конференції з проблем навколишнього середовища та розвитку, зобов’язавшись дотримуватись принципів концепції сталого розвитку. Концепція передбачає вирішення соціально-економічних питань, підтримання збалансованого стану довкілля та природно-ресурсного потенціалу планети з метою збереження навколишнього природного середовища як для нинішніх, так і для майбутніх поколінь. 
У міжнародній та вітчизняній науковій літературі чимало праць присвячено обґрунтуванню концепції сталого розвитку, основа якої спирається на погляди таких вітчизняних вчених, як В. Вернадський, С. Подолинський, М. Руденко та інших. До безпосереднього створення цієї концепції були причетні такі видатні особистості, як прем’єр-міністр Норвегії Г. Х. Брундтланд, а також відомі діячі Римського клубу Б. Гаврилишин, А. Кінг, Е. Ласло, Д. Медоуз, М. Месарович, Е. Пестель, Й. Рандерс, Я. Тінберген, Д. Форест, Б. Шнайдер. 
Вагомий внесок у розкриття поняття «сталий розвиток» і конкретизацію його складових на сучасному етапі було зроблено В. Базилевичем, Б. Данилишиним, І. Грабинським, Л. Гринів, В. Данілов-Даніл’яном, Г. Дейлі, Л. Корнійчук, В. Кухарем, В. Трегобчуком, Ю. Туницею, В. Шевчуком. Дослідження теоретичних, а також практичних питань сталого розвитку міститься в працях вітчизняних вчених О. Білоруса, О. Веклич, З. Герасимчук, М. Згуровського, О. Коваленко, Я. Кульчицького, Л. Мельника, О. Шубравської та інших. Ґрунтовний аналіз структури економіки та її зрушень проведено в роботах Т. Артьомової, Ю. Бажала, В. Геєця, Б. Кваснюка, І. Крючкової, Л. Федулової, Л. Шинкарук та ін. 
Віддаючи належне внеску вітчизняних дослідників у розробку цієї проблематики, необхідно відзначити, що особливий науковий інтерес становить специфіка структурних змін національної економіки при переході до сталого розвитку, яка висвітлена ще недостатньою мірою.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідної роботи кафедри політичної економії обліково-економічних факультетів ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в межах тем «Сучасне постіндустріальне суспільство і шляхи його формування в Україні» (номер державної реєстрації 0107U001332) та «Проблеми політекономічного аналізу сучасного економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0112U005377). Внесок автора полягає в узагальненні теоретичних поглядів та розробці практичних заходів, спрямованих на таку зміну структури сучасної економіки, яка сприяє переходу до сталого розвитку.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в аналізі теоретико-методологічних проблем структурних зрушень в національних економіках, які відбуваються при переході до сталого розвитку, а також в розробці теоретичних засад формування екологоорієнтованої структурної політики. 
Досягнення поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань:

· розкрити еволюцію теоретико-методологічних поглядів на концепцію сталого розвитку в світовій та вітчизняній соціально-економічній думці;

· з’ясувати етапи формування концепції сталого розвитку та її складових;

· охарактеризувати зміст, цілі, принципи сталого розвитку;

· виявити взаємозв’язок і взаємозалежність економічного розвитку, економічного зростання та сталого розвитку;

· обґрунтувати авторське трактування еволюції економічного розвитку в контексті постіндустріальної парадигми і концепції сталого розвитку;

· розкрити опорні складові структури економіки як економічного поняття;

· визначити передумови переходу національних економік до сталого підтипу розвитку;

· проаналізувати структурні зрушення в національних економіках країн світу та обґрунтувати їх типологізацію за підтипами постіндустріального розвитку;

· дослідити сучасні структурні зміни економіки України та за допомогою багатофакторної економетричної моделі визначити підтип розвитку національної економіки;

· розробити рекомендації щодо екологоорієнтованого спрямування структурної політики. 
Об’єктом дослідження є структурні зрушення в національних економіках.
Предметом дослідження є закономірності змін структури сучасних економік при переході до сталого розвитку.
Методи дослідження. В процесі дисертаційного дослідження використані методи узагальнення, порівняння, економіко-статистичні методи (кореляційний та регресійний аналізи), методи графічного аналізу.
Зокрема, метод узагальнення був використаний при вивченні передумов переходу економіки країн світу до сталого розвитку (п. 3.1), при дослідженні структури економіки та зрушень, що відбуваються в галузевому та технологічному зрізах (п. 2.2); метод порівняння – під час дослідження макроструктурних зрушень в економіці окремих країн та України, під час порівняння структурних зрушень в національній економіці із загальносвітовими тенденціями (п. 3.2, п. 3.3); економіко-статистичний метод – при визначенні підтипу розвитку національних економік (п. 3.2); методи графічного аналізу – з метою підсилення наочності окремих положень дисертаційного дослідження (п. 3.1, п. 3.3).
Інформаційною базою дослідження є офіційні статистичні дані Світового Банку та Організації економічного співробітництва та розвитку, Державного комітету статистики України за 1990–2011 рр., законодавчі акти, постанови Кабінету Міністрів України, напрацювання вітчизняних і зарубіжних учених з проблем сталого розвитку й структурної перебудови економіки, що містяться у монографіях, спеціальній науковій літературі, матеріалах наукових і науково-практичних конференцій та семінарів, публікаціях у мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічних підходів і розробці наукових положень щодо визначення структурних зрушень, які сприяють переходу сучасних економік до сталого розвитку.
Уперше:

· введено в науковий обіг класифікацію підтипів розвитку економіки за критерієм впливу на навколишнє природне середовище. До таких підтипів віднесені природозабруднюючий та сталий. Природозабруднюючий підтип розвитку характеризується зростанням антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище при одночасному збільшенні добробуту кожного члена суспільства. Сталий підтип розвитку економіки запропоновано розглядати як економічний розвиток в умовах формування постіндустріального суспільства, що супроводжується структурними зрушеннями, які сприяють одночасному зменшенню техногенного навантаження на навколишнє природне середовище та збільшенню добробуту. 
Удосконалено: 

· обґрунтування зв’язку між структурними зрушеннями національних економік з одного боку та економічним зростанням, енергетичним споживанням і рівнем техногенного навантаження на навколишнє природне середовище – з другого. На основі кореляційного аналізу виявлено цей зв’язок між: 1) темпами зростання ВВП на одну особу за паритетом купівельної спроможності (за ПКС) та зміною кількості викидів двоокису вуглецю (СО2); 2) зміною викидів СО2 та зміною часток окремих секторів економіки; 3) темпами зростання ВВП на одну особу (за ПКС) та зміною макроекономічних пропорцій в структурі економіки, що дало можливість, на відміну від існуючих оцінок, визначити типи розвитку країн Великої Сімки, малих високо- та середньорозвинених країн Європи. Зокрема, визначено, що індустріальний тип розвитку притаманний Білорусії, а постіндустріальний – Великобританії, Італії, Канаді, Німеччині, США, Франції, Японії, Данії, Ісландії, Норвегії, Фінляндії, Швеції, Іспанії, Ірландії, Молдові, Польщі, Росії, Румунії, Словаччині, Угорщині, Україні, Чехії. В економіці всіх цих країн відбувається економічний розвиток, однак він здійснюється за різними підтипами. До країн із природозабруднюючим підтипом розвитку варто віднести економіки таких країн як, Італія, Канада, Японія, Норвегія, Фінляндія, Іспанія, Ірландія та Росія. А такі країни, як Великобританія, Німеччина, США, Франція, Данія, Ісландія, Швеція, Молдова, Польща, Україна, Угорщина, Румунія, Словаччина та Чехія нині розвиваються відповідно до сталого підтипу розвитку.

Набули подальшого розвитку:
· алгоритм визначення впливу комплексу показників структурних зрушень економіки України, а також інших макропоказників (зміни динаміки ВВП на одну особу (за ПКС), енергетичного споживання на одну особу на величину викидів парникових газів, який, на відміну від існуючих, базується на багатофакторній економетричній моделі, завдяки застосуванню котрої доведено, що зі збільшенням ВВП на одну особу (за ПКС) зменшується величина викидів двоокису вуглецю в розрахунку на одну особу за умови зменшення питомої ваги первинного та вторинного секторів, що, в свою чергу, призводить до зменшення енергоспоживання в розрахунку на одну особу;
· показник екологічності економічного розвитку, що розраховується шляхом співставлення темпів економічного розвитку з показником цих темпів, які скориговані на величину зміни рівня забруднення навколишнього природного середовища. Цей показник характеризує підтип розвитку економіки. Результат обрахунку показника екологічності економічного розвитку може бути більшим чи меншим одиниці. Коли показник екологічності є меншим одиниці, то антропогенний тиск на навколишнє природне середовище зростає. Коли показник екологічності є більшим одиниці, то техногенний тиск на довкілля зменшується одночасно з підвищенням рівня добробуту кожного члена суспільства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені теоретичні та методологічні положення доведені до рівня конкретних пропозицій, придатних до впровадження на рівні мікрогосподарювання, а також в законодавчих і виконавчих органах при опрацюванні основних засад Концепції переходу України до сталого розвитку та формуванні державної програми структурної перебудови національної економіки екологоорієнтованого спрямування.
Пропозиції автора були використані Управлінням економіки міста виконавчого комітету Рівненської міської ради при розробці, внесенні змін та контролі виконання «Стратегічного плану економічного розвитку міста», «Програми соціально-економічного розвитку міста Рівне», «Муніципальної програми сталого розвитку» (довідка 08-347 від 04.07.2013 р.). Практичні рекомендації та пропозиції щодо інноваційно-технологічної модернізації були використані ТОВ «UKRBIOTAL» (довідка № 158 від 02.07.2013 р.), ТОВ «ТРОЯНДА – М» (довідка № 25 від 04.07.2013 р.).
Основні наукові результати дисертаційного дослідження використано в навчальному процесі Навчально-наукового інституту економіки, менеджменту та права Національного університету водного господарства та природокористування (м. Рівне) при розробці робочих програм, підготовці науково-методичних комплексів, викладанні навчальних дисциплін «Політична економія», «Національна економіка», «Макроекономіка» (довідка № 39 від 02.07.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові результати, сформульовані висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, що належать особисто автору. 

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та практичні результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на 10 міжнародних і всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: «Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки» (Сімферополь, 29-31 червня 2009 р.), «Стратегії розвитку в умовах глобалізації» (Сімферополь, 3 липня 2009 р.), «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (Тернопіль, 25-26 березня 2010 р.), «Актуальні питання сучасної науки» (Болгарія, 17-25 грудня 2009 р.), «Державне антикризове управління національною економікою: світовий досвід та проблеми в Україні» (Київ, 14-15 квітня 2010 р.), «Розвиток наукових досліджень – 2010» (Полтава, 22-24 листопада 2010 р.), «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (Тернопіль, 9-10 грудня 2010 р.), «Актуальні проблеми сучасної науки» (Польща, 7-15 червня 2012 р.), «Проблеми і механізми відтворення євроінтеграції» (Рівне, 18-19 жовтня 2012 р.), «Стратегія економічного розвитку країни в умовах глобалізації» (Дніпропетровськ, 17-18 лютого 2012 р.).
Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 5,3 друк. арк., з них 8 – у наукових фахових виданнях України, 1 – у науковому фаховому виданні України, яке зареєстроване в міжнародних наукометричних базах, 1 стаття – у зарубіжному виданні, 9 – в інших виданнях. 
Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Обсяг основної частини тексту становить 162 сторінки. Робота містить 2 таблиці на 2 сторінках, 16 рисунків на 9 сторінках, 8 додатків на 44 сторінках. Список використаних джерел складається з 192 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, її значущість, розкрито зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, сформульовано мету та основні завдання дисертації, визначено наукову новизну одержаних результатів, наведено дані щодо їх апробації та впровадження, показано можливості їх практичного використання.
Розділ 1 «Концепція сталого розвитку: етапи формування та зміст». У цьому розділі автором обґрунтовано причини появи концепції сталого розвитку, з’ясовано основні етапи її формування та складові, розкрито зміст, цілі та принципи сталого розвитку.

Розгляд передісторії створення концепції сталого розвитку дав можливість провести короткий історичний огляд передумов її становлення. До таких передумов віднесено: стрімке зростання чисельності населення планети; неконтрольоване споживання та використання людством ресурсів природи; нерівномірне розміщення природних ресурсів у світі; несправедливе ціноутворення на ресурси природи; непропорційне зростання антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище; незбалансований процес економічного розвитку в світі; надмірне використання техніки та технологій, які руйнують природу.
Поглиблення економічних, соціальних та екологічних диспропорцій спричинило необхідність пошуку нової парадигми розвитку людської цивілізації, що й обумовило появу концепції сталого розвитку. Стратегічним напрямком створення цієї концепції стало формування принципово нової ідеології та світогляду, обґрунтування нових норм та критеріїв розвитку як для нинішнього, так і для майбутніх поколінь.

Вагому роль у формуванні змісту концепції сталого розвитку відіграла ООН. Проводячи активну природоохоронну діяльність, саме вона стала своєрідним координатором у вирішенні екологічних та економічних питань. З ініціативи ООН було проведено ряд конференцій: Світова конференція з проблем навколишнього середовища та розвитку (Ріо-92), Світова конференція ООН із навколишнього природного середовища та розвитку (Ріо+5), Світовий саміт із проблем впровадження сталого розвитку (Ріо+10), Світова конференція ООН зі сталого розвитку (Ріо+20). Принципи та положення, прийняті на конференціях «Ріо-92», «Ріо+5», «Ріо+10», «Ріо+20» лягли в основу концепції сталого розвитку.

Поштовхом до проведення зазначених конференцій стала поява доповіді «Наше спільне майбутнє», яка привернула увагу всього наукового світу. Представлення доповіді відбулося на 42-й сесії ООН з ініціативи прем’єр-міністра Норвегії Г. Х. Брундтланд. Метою доповіді було принципове оновлення застарілої концепції розвитку світу, яка вичерпала себе через сліпу гонитву за економічним прибутком. Для досягнення цього при ООН створено незалежну комісію з питань розвитку та довкілля під керівництвом Г. Х. Брундтланд. Комісією був запропонований перехід світового співтовариства до сталого розвитку.
Досліджуючи смислове наповнення категорії «сталий розвиток» у науковій літературі, необхідно виокремити декілька підходів щодо тлумачення цього терміну. Економічний підхід щодо визначення категорії «сталий розвиток» полягає в тому, що головною причиною глобальної екологічної катастрофи є екстенсивний тип економічного зростання. В свою чергу, інтенсивний тип економічного зростання стимулює НТП, який здатний стримати негативні наслідки економічної діяльності людської цивілізації та сприяти соціально-економічному розвитку людства. Екологічне тлумачення категорії «сталий розвиток» робить наголос на тому, що загрозою для світу природи є сама людина, а точніше всезростаюче споживання ресурсів природи. Така нічим не обмежена експлуатація цих ресурсів стає причиною зростання антропогенного навантаження. Соціальне трактування категорії «сталий розвиток» звертає увагу на те, що найбільший тиск на природу чинить найбідніший прошарок населення, який зростає неймовірно швидкими темпами та неспроможний забезпечити задоволення навіть своїх фізіологічних потреб.

Зазначені підходи стали підґрунтям для ширшого визначення автором категорії «сталий розвиток». Отже, «сталий розвиток» – це розвиток, що супроводжується появою якісних та кількісних зрушень в економіці, що сприяють одночасному зменшенню техногенного навантаження на навколишнє природне середовище та збільшенню рівня добробуту як окремо взятого індивіда, так і всього суспільства в цілому.

Дослідження змісту терміну «сталий розвиток» дає можливість не тільки усвідомити його суть, а й визначити цілі та принципи. Цілями сталого розвитку є: розв’язання економічних, соціальних та екологічних проблем світу; досягнення економічного розвитку людської цивілізації; забезпечення захисту та збереження навколишнього середовища як для нинішніх, так і для майбутніх поколінь.

Виходячи зі змісту категорії «сталий розвиток», необхідно виділити такі головні його принципи: принцип якісного економічного розвитку, що забезпечить зростання добробуту як усього суспільства, так і окремо взятого жителя планети; принцип задоволення потреб населення при мінімальному використанні ресурсів природи та їх рівноцінному розподілі між розвиненими країнами та країнами, що розвиваються; принцип збереження та захисту довкілля, завдяки чому забезпечується збереження природно-ресурсного потенціалу планети за рахунок зменшення техногенного навантаження на навколишнє природне середовище.
Розділ 2 «Теоретичні основи дослідження змін у структурі економіки при переході до сталого розвитку». У розділі виявлено взаємозв’язок між економічним розвитком і зростанням та їх вплив на навколишнє природне середовище, розглянуто складові структури економіки, проаналізовано особливості структурних зрушень в технологічному та галузевому зрізах економіки при переході до сталого розвитку.
Виявлено взаємозв’язок економічного розвитку із поняттями «економічне зростання» та «сталий розвиток». Виділено дві групи ключових та стимулюючих факторів, які впливають на економічний розвиток. До ключових факторів потрібно віднести НТП, підвищення рівня кваліфікації працівників, інноваційну діяльність, поліпшення якості капітальних ресурсів. Стимулюючим фактором економічного розвитку є погіршення стану навколишнього природного середовища. Саме це підштовхує як людину, так і суспільство на шлях до самозбереження, який неможливий без підвищення рівня кваліфікації працівників, активізації інноваційної діяльності, поліпшення якості капітальних ресурсів та покращення технологій.

Для характеристики зв’язку економічного розвитку й економічного зростання автор виділяє екстенсивний та інтенсивний типи зростання. При цьому саме інтенсивний тип зростання є тією формою, в якій має проявитись економічний розвиток у сучасній економіці. В його межах з одного боку забезпечуються високі кількісні показники, а з другого – відбувається структурна перебудова економіки. Інакше кажучи, інтенсивний тип зростання забезпечує перехід економіки від однієї стадії розвитку (доіндустріальної, індустріальної) до іншої, нової, досконалішої (постіндустріальної). 

Економічний розвиток на доіндустріальній, індустріальній та постіндустріальній стадіях може відбуватися як екстенсивно, так і інтенсивно. Екстенсивний тип економічного зростання супроводжується кількісними зрушеннями в економіці при незмінній її структурі. А це веде до швидкого розширення екологічно небезпечних галузей. Інтенсивний тип економічного зростання супроводжується якісними зрушеннями в економіці та зміною пропорцій в її структурі. При цьому на постіндустріальній стадії розвитку інтенсивний тип економічного зростання розпадається на природозабруднюючий та сталий підтипи розвитку. Природозабруднюючий підтип розвитку призводить до збільшенням добробуту кожного члена суспільства та зростання антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище. Сталий підтип розвитку сприяє збільшенню рівня добробуту кожного члена суспільства. Але на відміну від природозабруднюючого підтипу тут відбувається зменшення рівня техногенного навантаження на навколишнє природне середовище (рис. 1).
Визначити підтип розвитку економіки можливо за допомогою показника екологічності економічного розвитку. Цей показник розраховується шляхом співставлення темпів економічного розвитку з показником цих темпів, які скориговані на величину зміни рівня забруднення навколишнього природного середовища.

Темпи економічного розвитку найкраще відображає зміна ВВП на одну особу (за ПКС), яка характеризує зміну рівня реального економічного добробуту, а техногенне навантаження на довкілля – зміна кількості викидів двоокису вуглецю в атмосферу в розрахунку на одну особу.

Таким чином, показник екологічності економічного розвитку розраховується за формулою:
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де: 
S – показник екологічності економічного розвитку;
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, – викиди двоокису вуглецю в атмосферне повітря в розрахунку на одну особу в періоди b і t;
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 – величина ВВП на одну особу (за ПКС) в періоди b і t;

t – кінцевий рік вимірювання;

b – базовий рік вимірювання.

Результат обрахунку показника екологічності може бути більшим чи меншим одиниці. Коли показник екологічності є меншим одиниці, то антропогенний тиск на довкілля зростає. Це свідчить про те, що економіка розвивається згідно природозабруднюючого підтипу розвитку. Коли показник екологічності є більшим одиниці, то техногенний тиск на навколишнє природне середовище зменшується одночасно зі зростанням рівня економічного розвитку. А це свідчить про сталий підтип розвитку. Тобто в цьому випадку спостерігається збільшення рівня економічного добробуту кожного члена суспільства при одночасному зменшенні антропогенного навантаження на довкілля. 





Розділ 3 «Зрушення в структурі економіки в процесі становлення сталого розвитку». У розділі розкрито передумови переходу національних економік до сталого підтипу розвитку, проаналізовано структуру національних економік та зрушення, які відбуваються в них при переході до сталого підтипу розвитку, розглянуто особливості структури економіки України та специфіку змін у ній.
Аналіз переходу національних економік до сталого підтипу розвитку дозволив виділити загальноекономічні, еколого-економічні, соціально-економічні та політико-економічні передумови.
Враховуючи зазначені передумови, в роботі проведено порівняльний аналіз соціально-економічних та екологічних показників у економічно розвинених країнах Великої Сімки (Великобританія, Італія, Канада, Німеччина, США, Франція, Японія), малих високорозвинених країнах Європи (Данія, Ісландія, Нідерланди, Фінляндія, Швеція), країнах Західної Європи із середнім рівнем економічного розвитку (Ірландія, Іспанія), країнах Східної та Центральної Європи із середнім рівнем економічного розвитку (Білорусія, Молдова, Польща, Словаччина, Росія, Румунія, Угорщина, Україна та Чехія).
Проведений аналіз свідчить, що економіка таких країн, як Великобританія, Італія, Канада, Німеччина, США, Франція, Японія, Данія, Ісландія, Норвегія, Фінляндія, Швеція, Іспанія, Ірландія, Молдова, Польща, Росія, Румунія, Словаччина, Угорщина, Україна та Чехія знаходиться на постіндустріальній стадії розвитку, а на індустріальній – Білорусь. Економіка постіндустріальних країн розвивається згідно інтенсивного типу. Проте економічний розвиток цих раїн відбувається за різними підтипами. До країн із природозабруднюючим підтипом розвитку слід віднести Італію, Канаду, Японію, Норвегію, Фінляндію, Іспанію, Ірландію та Росію. А такі країни, як Великобританія, Німеччина, США, Франція, Данія, Ісландія, Швеція, Молдова, Польща, Україна, Угорщина, Румунія, Словаччина та Чехія розвиваються у відповідності до критеріїв сталого підтипу.
Економіка України перебуває на початковому етапі постіндустріального типу та розвивається згідно сталого підтипу, проте вона поступається за характером і темпами структурних зрушень іншим країнам. Так, в структурі економік країн Великої Сімки та малих країн Європи суттєво знизилась частка сільського господарства, в структурі промислового комплексу зменшилась питома вага видобувних галузей, а частка обробних – тривалий час залишається незмінною. Проте це лише частково відповідає українській дійсності.
В Україні зрушення в структурі національної економіки пов’язані зі зменшенням частки промислового сектора. Проте ці зрушення є поки що повільними та недостатньо ефективними. Незважаючи на позитивну тенденцію щодо зменшення частки вторинного сектора та зниження антропогенного навантаження на навколишнє середовище, в структурі промисловості країни все ще залишаються екологічно-небезпечні, низькотехнологічні та сировинні галузі, які є основою українського експорту. Основний антропогенний тиск на довкілля вони здійснюють через забруднення повітря своїми викидами. Зменшити цей тиск можливо шляхом формування нової екологічно безпечної та енергетично ефективної структури промисловості. Але здійснити це потрібно за рахунок збільшення частки наукоємних та інформаційних галузей, а також розширення відповідних частин третинного сектору. Проте це неможливо без зростання інвестиційно-інноваційної діяльності. Саме зростання інвестиційних потоків у наукоємні, інформаційні, високотехнологічні, інноваційні галузі вторинного та третинного секторів економіки сприятимуть не тільки зростанню величини ВВП на одну особу, а й зменшенню кількості шкідливих викидів, що і є ключовою ознакою сталого підтипу розвитку.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо визначення закономірності структурних зрушень в національних економіках, які відбуваються при переході до сталого розвитку, шляхом розробки теоретико-методологічних положень та обґрунтування засад формування екологоорієнтованої структурної політики.
Основні висновки і результати дисертаційного дослідження полягають у такому:
1. На основі проведеного наукового дослідження було зроблено висновок про те, що в науковій літературі існує декілька підходів щодо визначення змісту категорії «сталий розвиток». Узагальнення цих підходів дало автору можливість сформулювати власне розуміння даного явища. Отже, під сталим розвитком необхідно розуміти якісні та кількісні зміни, які сприяють одночасному зменшенню техногенного навантаження на навколишнє природне середовище та збільшенню рівня добробуту як окремо взятого індивіда, так і всього суспільства в цілому.

2. Еволюція теоретико-методологічних поглядів на концепцію сталого розвитку в світовій та вітчизняній соціально-економічній думці відбувалася протягом тривалого проміжку часу, що призводило до розширення кола поглядів на зміст сталого розвитку. На початковому етапі (1970-ті рр.) при виникненні даної концепції першочерговими виявились питання вичерпності природних ресурсів; на другому (1980-ті рр.) – наперед вийшли питання забруднення довкілля та погіршення природно-ресурсного потенціалу планети; на третьому (1990-ті рр.) основними були проблеми соціального характеру; на четвертому (2000-ні рр.) – найважливішими стали питання економічної культури та освіти; на п’ятому етапі (2010-ті рр.) першочерговим питанням стало створення «зеленої економіки» та збереження біорізноманіття. 
3. Співставлення різних поглядів на економічне зростання та економічний розвиток дало підстави стверджувати, що інтенсивний тип економічного зростання є тією формою, в якій проявляється економічний розвиток у сучасній економіці. При цьому за інтенсивного типу економічного зростання відбувається динамічна зміна структури економіки. І навпаки: при екстенсивному типі економічного зростання структурні зрушення гальмуються. За екстенсивного типу економічного зростання створення ВВП на одну особу відбувається за рахунок функціонування екологічно небезпечних галузей, а за інтенсивного – за рахунок збільшення виробництва високотехнологічної, наукомісткої, екологічно безпечної продукції, яка позитивно впливає на стан навколишнього середовища та сприяє зменшенню рівня антропогенного навантаження на довкілля. 
4. Дослідивши історичний алгоритм розвитку економіки, суть якого полягає в доіндустріальній, індустріальній, постіндустріальній трансформації (як за екстенсивним, так і за інтенсивним типом), виявлено, що на постіндустріальному етапі економічного розвитку відбувається поділ інтенсивного типу на природозабруднюючий та сталий підтипи. Природозабуднюючий підтип розвитку призводить до зростання антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище при одночасному збільшенні добробуту кожного члена суспільства. Сталий підтип розвитку сприяє збільшенню рівня добробуту кожного члена суспільства при одночасному зменшенні рівня техногенного навантаження на навколишнє природне середовище.
5. В контексті постіндустріальної парадигми та концепції сталого розвитку автором введено в науковий обіг поняття «сталий підтип розвитку економіки», розкрито його сутність, змістове наповнення та місце в системі типів економічного зростання й розвитку. Сталий підтип розвитку економіки запропоновано розглядати як інтенсивний економічний розвиток в умовах формування постіндустріального суспільства, що супроводжується структурними зрушеннями, які сприяють одночасному зменшенню техногенного навантаження на навколишнє природне середовище та збільшенню добробуту. 
6. Визначити підтип розвитку економіки можливо за допомогою показника екологічності економічного розвитку, який розраховується шляхом співставлення темпів економічного розвитку з показником цих темпів, які скориговані на величину зміни рівня забруднення навколишнього природного середовища. При цьому результати дослідження свідчать, що до країн із природозабруднюючим підтипом розвитку економіки необхідно віднести Італію, Канаду, Японію, Норвегію, Фінляндію, Іспанію, Ірландію, Росію. А такі країни, як Великобританія, Німеччина, США, Франція, Данія, Ісландія, Швеція, Молдова, Польща, Україна, Угорщина, Румунія, Словаччина та Чехія розвиваються у відповідності до критеріїв сталого підтипу розвитку.
7. В процесі історико-економічного дослідження розвитку людської цивілізації автором виділено такі передумови переходу національних економік до сталого підтипу розвитку: загальноекономічні (дефіцит природних ресурсів на світових ринках; поява та збільшення екологічної антиренти; зростання споживчого попиту та ціни на паливно-енергетичні, мінеральні ресурси; посилення продовольчої, енергетичної та мінерально-сировинної криз; зростання собівартості робіт з розвідки та видобування природних ресурсів), технологічні (екологодеструктивне функціонування матеріально-технологічної бази суспільного виробництва, погіршення геологічно-економічних умов пошуку і видобутку природних ресурсів), еколого-економічні (зміни клімату, глобальне потепління; зростання кількості викидів; поступове виснаження покладів корисних копалин; порушення природного та енергетичного балансу на планеті, загроза цілковитого винищення біорізноманіття), соціально-економічні та політико-економічні (нерівномірне розташування природних ресурсів у світі; зростання розриву між багатими та бідними країнами світу; напруженість між державами через доступ до природних ресурсів; військові конфлікти, торгівельні суперечки, енергетичні війни на національному й міжнародному рівнях за контроль та володіння ресурсами природи; стрімке зростання чисельності населення на планеті та його потреб).
8. Використовуючи економіко-статистичні методи, обґрунтовано зв’язок між структурними зрушеннями національних економік з одного боку, та економічним зростанням, енергетичним споживанням і рівнем техногенного навантаження на навколишнє природне середовище – з другого. За допомогою обрахунку показника кореляції між темпами зростання ВВП на одну особу (за ПКС) та зміною кількості викидів двоокису вуглецю (СО2); зміною величини викидів СО2 та часток окремих секторів економіки; динамікою ВВП на одну особу (за ПКС) та величиною макроекономічних пропорцій в структурі економіки визначено, що індустріальний тип розвитку притаманний Білорусії, а постіндустріальний – Великобританії, Італії, Канаді, Німеччині, США, Франції, Японії, Данії, Ісландії, Норвегії, Фінляндії, Швеції, Іспанії, Ірландії, Молдові, Польщі, Росії, Румунії, Словаччині, Угорщині, Україні, Чехії.
9. Вивчаючи структуру економіки України та закономірності структурних змін у ній, автором за допомогою побудови багатофакторної економетричної моделі доведено, що зі збільшенням ВВП на одну особу (за ПКС) одночасно зменшуються викиди двоокису вуглецю в розрахунку на одну особу, а також визначено, що основними зрушеннями в структурі національної економіки протягом 1991–2011 рр. є зменшення частки промислового сектора та зростання значущості частки сектора послуг. Ці зміни в структурі національної економіки позитивно вплинули на стан екосистеми країни, що і стало причиною віднесення України до країн зі сталим підтипом розвитку. Незважаючи на позитивну тенденцію щодо зменшення частки вторинного сектора та зниження антропогенного навантаження на навколишнє середовище, в структурі промисловості країни все ще залишаються екологічно-небезпечні, низькотехнологічні та сировинні галузі, які є основою українського експорту.
10. Позбутись структурних диспропорцій в економіці України можливо за допомогою економічно обґрунтованої, екологічно зорієнтованої структурної політики. Екологічна орієнтація структурної політики повинна передбачати: перехід на екологічно чисті, ресурсозберігаючі, енергетично ефективні технології; розвиток наукоємних, високотехнологічних галузей, розробку мало- та безвідходної техніки, поширення технологій очищення та переробки побутових та промислових відходів тощо; формування економічно ефективного екологічно орієнтованого виробництва; стимулювання інвестиційних та інноваційних потоків, які мають на меті екологічну переорієнтацію усіх проектів та будь-яких програм по структурній перебудові економіки; формування ринку екологічних послуг; розвиток зеленого бізнесу.
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АНОТАЦІЯ
Орешняк В. Л. Структурні зрушення в сучасній економіці при переході до сталого розвитку. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2013.
В дисертаційній роботі розкрито еволюцію теоретико-методологічних поглядів на концепцію сталого розвитку в світовій та вітчизняній науковій думці, з’ясовано основні етапи її формування, визначено сутність сталого розвитку, його цілі, принципи та індикатори. Виявлено взаємозв’язок соціологічної концепції сталого розвитку з соціально-економічними реаліями в процесі зміни структури сучасної економіки.
Визначено передумови переходу національних економік до сталого розвитку. На прикладі країн Великої Сімки, малих високорозвинутих країн Європи, країн Західної, Східної та Центральної Європи з середнім рівнем економічного розвитку проведено аналіз структурних зрушень, за результатами якого обґрунтовано їх типологізацію за підтипами розвитку.

Розглянуто структуру сучасної економіки України та особливості структурних зрушень в ній. За результатами побудови багатофакторної економетричної моделі визначено підтип розвитку національної економіки та розроблено теоретичні рекомендації щодо формування екологоорієнтованої структурної політики.
Ключові слова: економічний розвиток, показник екологічності економічного розвитку, сталий підтип розвитку, постіндустріальний етап розвитку, галузева структура економіки, структурні зрушення.

АННОТАЦИЯ
Орешняк В. Л. Структурные изменения в современной экономике при переходе к устойчивому развитию. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2013.
В диссертационной работе раскрыто концепцию устойчивого развития, установлено этапы ее формирования, определено содержание устойчивого развития, его цели, принципы и индикаторы. 
Проведенный анализ эволюции экономического развития свидетельствует о его доиндустриальной, индустриальной, постиндустриальной трансформации. Интенсивный тип роста является той формой, в которой проявляется экономическое развитие в современной экономике. На постиндустриальной стадии под действием структроизменяющих факторов интенсивный тип роста распадается на природозагрязняющий и устойчивый подтипы развития.
Определить, согласно какому подтипу развития движется экономика, возможно с помощью показателя экологичности экономического развития, который рассчитывается путем сопоставления темпов экономического развития страны с показателем этих темпов, скорректированных на величину изменения уровня загрязнения окружающей природной среды.

Раскрыты предпосылки перехода национальных экономик к устойчивому развитию. На примере стран Большой Семерки, малых высокоразвитых стран Европы, стран Западной, Восточной и Центральной Европы со средним уровнем экономического развития проведен анализ структурных изменений, по результатам которого обоснована их типологизация по подтипам развития.
В работе проанализирована современная структура экономики Украины и особенности ее структурных изменений. Обнаружено, что на протяжении 1991-2011 гг. основными изменениями в структуре национальной экономики были уменьшение доли первичного и вторичного секторов, рост значимости сектора услуг. Эти изменения не только способствовали экономическому развитию страны, но и положительно повлияли на состояние ее экосистемы. 
Анализ социально-экономических и экологических показателей позволил сравнить состояние и характер изменений в структуре экономики Украины с изменениями в других странах. В результате сравнительного анализа было обнаружено, что экономика Украины находится на первоначальной стадии постиндустриального типа и развивается согласно устойчивому подтипу, однако она уступает по характеру и темпам структурных изменений другим странам мира. Изменения в структуре национальной экономики связаны с уменьшением доли не только сельского хозяйства, но и обрабатывающих отраслей промышленности. Кроме того, в структуре национальной промышленности продолжают преобладать экологически опасные, низкотехнологические и сырьевые отрасли, которые являются основой украинского экспорта. В то же время в структуре экономик развитых стран доля обрабатывающих отраслей промышленного комплекса длительное время остается неизменной.
Очевидно, что современная структура экономики Украины требует определенных изменений, которые возможно осуществить посредством реализации экономически обоснованной, экологически ориентированной структурной политики.

Результативность структурной политики зависит от ее взаимосвязи с инвестиционной, научной, технологической, инновационной, экологической, социальной и внешнеэкономической деятельностью правительства. Экологическая переориентация структурной политики должна осуществляться последовательно. Так, на первом этапе необходимо притормозить разрушительное давление антропогенной деятельности человека на окружающую среду за счет переориентации структуры экономики на проекты, которые будут способствовать улучшению природной среды. На втором этапе необходимо реализовать основные экологические программы на микроэкономическом и макроэкономическом уровнях. А на третьем этапе следует перейти к формированию новой, экологически здоровой, зеленой экономики.
Ключевые слова: экономическое развитие, показатель экологичности экономического развития, устойчивый подтип развития, постиндустриальный этап развития, отраслевая структура экономики, структурные изменения.

ANNOTATION
Oreshnyak V. L. Structural upheavals in modern economics in the time of movement to stationary development. – Manuscript.

The dissertation for a candidate degree in economic sciences in speciality 08.00.01 – economic theory and history of economic thought. – SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2013.
The dissertation is devoted to the evolution of the theoretical and methodological views on the concept of sustainable development in global and domestic scientific thought, found the main approaches to periods of its formation, the essence of sustainable development, its components, objectives, principles and indicators. The interrelation of sociological concept of sustainable development with socio-economic realities in the process of changing the structure of the modern economy is discovered.
The transition preconditions of national economies to sustainable development is defined. For example, it have been analyzed the structural changes of the Group of Seven, small highly developed countries of Europe, Western, Eastern and Central Europe with an average level of economic development, the results of which were justified by their typology subtypes of post-industrial development.
The structure of the modern economy of Ukraine and features of structural changes in it considered. As a result of multi-econometric model defined subtype of post-industrial development of the national economy and theoretical recommendations for the formation of ecological oriented structural policies designed.
Key words: economic development, measure of environmental economic development, stationary development’s subtype, postindustrial phase of development, sectoral and branch-wise structure of the economy, structural upheavals. 
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Первинний сектор економіки – 15%


(сільське та лісове господарство, добувна промисловість).





Вторинний сектор економіки – 35%


(галузі по переробці сировини в кінцеву продукцію, будівництво).





Третинний сектор економіки – 50%


(галузі по виробництву нематеріальних благ та послуг, а саме: транспорт, торгівля, освіта, страхування, медицина, туризм, громадське харчування, галузі по виробництву наукомісткої, високотехнологічної, енерго- та ресурсозберігаючої техніки і технологій).
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(галузі по виробництву нематеріальних благ та послуг, а саме: транспорт, торгівля, освіта, страхування, медицина, туризм, громадське харчування, галузі по виробництву наукомісткої, високотехнологічної, енерго- та ресурсозберігаючої техніки і технологій).




















Первинний сектор економіки – 20%


(сільське та лісове господарство, добувна промисловість).





Вторинний сектор економіки – 50%


(галузі по переробці сировини в кінцеву продукцію, будівництво).





Третинний сектор економіки – 30%


(галузі по виробництву нематеріальних благ та послуг, а саме: транспорт, торгівля, освіта, страхування, медицина, туризм, громадське харчування, галузі по виробництву наукомісткої, високотехнологічної, енерго- та ресурсозберігаючої техніки і технологій).
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Рис. 1. Еволюція розвитку економіки


Джерело: авторська розробка.





Інтенсивний


тип


економічного


зростання








Екстенсивний


тип економічного


зростання








Інтенсивний


тип


економічного


зростання








Екстенсивний


тип економічного


зростання








Інтенсивний


тип


економічного


зростання








Екстенсивний


тип економічного


зростання





Підтипи


економічного


розвитку








Типи


економічного


зростання








_1449514976.unknown

_1449515048.unknown

_1449612485.unknown

_1449515010.unknown

_1449514913.unknown

