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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Процеси, що відбуваються у світовій економіці на початку XXI cт. зумовили необхідність вибору Україною інноваційної моделі її розвитку. Зважаючи на досвід високорозвинутих країн, в основі успішного інноваційного розвитку лежить базовий фактор – робоча сила, який у значній мірі визначає подальший соціально-економічний розвиток і України. Перспективи вітчизняної економіки  залежать від рівня конкурентоспроможності робочої сили. Тому однією з найважливіших соціально-економічних проблем, над вирішенням якої зосереджена увага економічної науки, є теоретичне обґрунтування основних напрямів забезпечення конкурентоспроможності робочої сили та розробка практичних рекомендацій щодо їх реалізації на всіх рівнях господарювання.

Участь у міжнародному поділі праці, випуск конкурентоспроможної продукції вимагає істотного підвищення професійно-кваліфікаційного рівня робочої сили. В умовах інноваційного розвитку постійно зростає потреба у висококваліфікованих працівниках, які мають високий освітній рівень, широкопрофільну професійну підготовку, спроможні швидко оволодіти новими технологіями, орієнтуватись у виробництві, що динамічно змінюється, готових до постійного вдосконалення, конкурентоспроможних на ринку праці. В економіці інноваційного типу конкурентоспроможність робочої сили формує її трудову поведінку, професійну та галузеву мобільність, сприяє реалізації особистісного трудового потенціалу працівника та формує конкурентоспроможність національної економіки в цілому. 

Теоретичні та прикладні питання конкурентоспроможності робочої сили та її впливу на інноваційний розвиток привертали увагу дослідників у різні часи. Так, серед відомих вчених в історії економічної думки можна назвати: У.Петті, А.Монкретьєна, А.Сміта,  К.Маркса, А.Маршалла, Дж. М. Кейнса, Й.Шумпетера, М. Портера, П.Друкера та інших.

 Різноманітні аспекти цієї проблеми були і є в полі зору таких російських вчених як: В.Брєєв, В.Іноземцев, А.Казанцев, Р.Колосова, В.Рузавина, Р.Фатхутдінов,  Л.Чижова,  І.Ягідкіна та інші.

Вагомий внесок у дослідження  робочої сили зробили такі українські вчені-економісти:  Д.Богиня, Ю.Зайцев, Н.Глевацька, О.Грішнова, Е.Лібанова, Л.Лісогор, О.Мельник, І.Петрова, М.Семикіна, К.Болдирєв, С.Цимбалюк, І.Штундер, В.Якубенко та інші. Проблему становлення економіки інноваційного типу вивчали: А.Гальчинський, І.Галиця, В.Геєць, В.Осецький, М.Галабурда, В.Онікієнко, В.Паламарчук, Я.Жаліло, В.Савчук, В.Студінський, А.Чухно  та інші. 

Високо оцінюючи внесок вітчизняних і зарубіжних вчених до цієї проблематики, зазначимо, що в їх працях все ще не виявлено єдиного критерію щодо оцінки конкурентоспроможності робочої сили в умовах інноваційного розвитку та недостатньо присвячено уваги до питання розвитку робочої сили як засобу формування її конкурентоспроможності. Також потребує більш глибокого дослідження інституціональне забезпечення процесу формування конкурентоспроможності робочої сили. Все це визначає актуальність дисертаційного дослідження та його загальноекономічне значення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до  плану науково-дослідної роботи кафедри економічної теорії Національного педагогічного університету імені М.П.Драгоманова у межах комплексної науково-дослідної теми «Актуальні проблеми розвитку економічної системи України в умовах трансформаційних перетворень» (реєстраційний номер 0103U004015). Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні теоретичних засад  конкурентоспроможності робочої сили як фактора інноваційного розвитку, виявленні критерію та показників конкурентоспроможності робочої сили, оцінки конкурентоспроможності робочої сили в умовах інноваційного розвитку, розробка напрямів підвищення конкурентоспроможності робочої сили в умовах інноваційного розвитку економіки України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є пошук рушійних сил інноваційного розвитку, визначення місця і ролі робочої сили в їх структурі, теоретичне обґрунтування  конкурентоспроможності робочої сили в системі  факторів інноваційного розвитку, а також розробка практичних рекомендацій щодо підвищення рівня конкурентоспроможності робочої сили в економіці інноваційного типу. 

Досягнення названої мети передбачає розв’язання наступних завдань:
-
дослідити генезис теорій інноваційного розвитку в економічній науці;

-
визначити природу, місце та роль робочої сили в структурі рушійних сил інноваційного розвитку;

-
обґрунтувати зміст та ідентифікувати критерії конкурентоспроможності робочої сили як фактора інноваційного розвитку;

-
здійснити оцінку конкурентоспроможності робочої сили в умовах інноваційного розвитку;

-
проаналізувати вітчизняний трудовий потенціал та виявити  його вплив на забезпечення конкурентоспроможності робочої сили;

-
систематизувати визначальні детермінанти, що впливають на формування конкурентоспроможності робочої сили в Україні;

-
виявити пріоритетні стратегічні засади формування конкурентоспроможності робочої сили в економіці інноваційного типу;

-
визначити фундаментальні пріоритети інтелектуального розвитку робочої сили як засобу формування її конкурентоспроможності;

-
обґрунтувати роль соціально-правового та організаційного забезпечення у процесі формування конкурентоспроможності робочої сили.

Об’єктом дисертаційного дослідження є економічний розвиток суспільства.
  Предмет дослідження — конкурентоспроможність робочої сили в структурі факторів інноваційного розвитку. 

Методи дослідження. Методологічною базою дисертаційної роботи є фундаментальні положення загальної економічної теорії, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань конкурентоспроможності робочої сили та її вплив на інноваційний розвиток. 

У процесі дослідження використано такі загальнонаукові методи: теоретичне узагальнення – для уточнення поняттєвого апарата дисертаційної роботи; методи системного аналізу, абстракції,  логічне узагальнення та аналогія — для дослідження загальносвітових тенденцій інноваційного розвитку економіки;  аналіз і синтез – для деталізації об'єкта вивчення внаслідок розчленування його на окремі складові частини; статистичний аналіз – для виявлення і з’ясування тенденцій зміни показників, що мають відношення до робочої сили; системний підхід – для вивчення механізму впливу різноманітних факторів на підвищення конкурентоспроможності робочої сили;

Інформаційну базу дослідження становлять праці вітчизняних та зарубіжних вчених щодо проблем конкурентоспроможності робочої сили в контексті розбудови інноваційної економіки; аналітичні матеріали вітчизняних і зарубіжних міністерств, відомств та науково-дослідних організацій; Закони України та нормативно-правові акти  Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України з питань формування інноваційного розвитку; матеріали наукових конференцій, вітчизняні й зарубіжні публікації, довідково-інформаційні видання, матеріали Державного комітету статистики України.

Наукова новизна одержаних результатів. Внаслідок виконаного дослідження отримано і винесено на захист наукові результати, які є новими або місять елементи наукової новизни:

Вперше: 

- обґрунтовано специфіку конкурентоспроможності робочої сили як фактора, що іманентно притаманний економіці  інноваційного типу і отримав прояв своєї сутності та змісту у інтегральних якісно-кількісних параметрах робочої сили. Характерними властивостями робочої сили є: здатність відповідати вимогам конкурентного ринку, забезпечувати задоволення власних потреб та потреб роботодавців, отримувати достатній рівень доходів, бути мобільною в межах національної та світової економіки тощо.
Удосконалено:

-
структурний аналіз конкурентоспроможності робочої сили через виділення наступних детермінант: демографічна, мотиваційна, глобалізаційна, інституціональна та науково-технічна. Це дозволило класифікувати їх за характером впливу на ендогенні та екзогенні, детермінанти помірного та інтенсивного впливу, ті, що справляють переважно позитивний та негативний ефект на формування конкурентоспроможності робочої сили;

        - методику оцінювання конкурентоспроможності робочої сили, яка полягає у визначенні індексу конкурентоспроможності робочої сили та коефіцієнта конкурентоспроможності робочої сили на основі запропонованих підходів. Перший є інтегральним показником, який ґрунтується на індексах освіти, кваліфікації, досвіду, здатності до інновацій, індексі мобільності та мотивованості. Другий – відображує залежність між корисним ефектом від споживання робочої сили в трудовому процесі та ціною робочої сили на ринку праці;   
        - соціально-правові та організаційні методи та інструменти впливу на процеси формування конкурентоспроможності робочої сили, які полягають у системній взаємодії держави, роботодавця та найманого працівника в питаннях розробки дієвої програми інноваційного розвитку, інтеграції науки, освіти та виробництва, реформуванні системи охорони здоров’я, сприянні розширенню сфери зайнятості економічно активного населення, поліпшенні якості трудового життя працівників, навчання робочої сили протягом всього трудового життя. 
Набули подальшого розвитку:

-
 систематизація теорій  інноваційного розвитку, які на основі узагальнень наукових підходів розглядають висококваліфіковану робочу силу як визначальний його фактор. Основними напрямами сучасних дослідженнь є синтез теорій інтелектуальної технології, технологічного розриву, інноваційної економіки, підприємницького суспільства, теорії прискорення, соціально-психологічної концепції інноваційного розвитку;
- підходи щодо урізноманітнення форм та засобів інтелектуального розвитку робочої сили як невід’ємної складової інноваційної політики, що отримали прояв у сучасних формах стажування, професійно-кваліфікаційного навчання, навчально-виробничих тренінгах, семінарах, курсах підвищення кваліфікації, організації дозвілля та відпочинку працівників, формуванні дієвої системи соціального страхування робочої сили.
Практичне значення одержаних результатів. Одержані в процесі дослідження положення, висновки й запропоновані рекомендації можуть бути використані при розробці та обґрунтуванні заходів забезпечення конкурентоспроможності робочої сили України в контексті розбудови інноваційної моделі розвитку економіки. Основні положення мають теоретичну і практичну цінність, адже вони створюють підґрунтя для подальших науково-дослідних робіт щодо формування конкурентоспроможності робочої сили як фактора інноваційного розвитку.

Матеріали дисертаційного дослідження  в частині авторських пропозицій щодо напрямів підвищення інтелектуального розвитку робочої сили, були використані Державним Підприємством «Завод порошкової металургії» при підготовці фінансового плану діяльності підприємства (довідка №1-2525  від         09.10.2013р.), Державним Підприємством «Придніпровська залізниця» Відокремленим структурним підрозділом «Криворізьке локомотивне депо» використовуються при реалізації практичних заходів щодо соціально-правового та організаційного забезпечення політики підвищення конкурентоспроможності робочої сили  (довідка № 1789   від  18.10.2013р.), Комунальним підприємством Дніпропетровської обласної ради "Редакція газети "Зоря" використовуються в частині авторських пропозицій щодо зростання ролі інформаційно-комунікаційної складової у питаннях формування конкурентоспроможності робочої сили (довідка № 75 від 07.03.2013р.) при підготовці фінансового плану діяльності КП ДОР «Редакція газети «Зоря». Окремі положення дисертаційної роботи «Конкурентоспроможність робочої сили як фактор інноваційного розвитку», використані при розробці та викладанні студентам Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова зі спеціальності 6.030501 – Економічна теорія, галузі знань «Економіка та підприємництво» лекційних курсів з дисциплін «Економічна теорія», особливо при вивченні розділу, що стосується сутності, місця і ролі робочої сили в структурі рушійних сил інноваційного розвитку. «Історія економічних вчень» у висвітленні питань щодо генезису теорії інноваційного розвитку, а також «Економіка праці та соціально-трудових відносин», зокрема у вивченні визначальних детермінант конкурентоспроможності робочої сили в Україні (довідка №  815\а від 02.12.2013р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеною самостійною науковою роботою, в якій викладено авторський підхід щодо наукового обґрунтування конкурентоспроможності робочої сили як фактора інноваційного розвитку та надано практичні рекомендації щодо формування конкурентоспроможності робочої сили в економіці інноваційного типу. Наукові положення, висновки й пропозиції, що містяться в дисертації, одержані автором самостійно. Отримані результати знайшли відображення в одноосібно опублікованих працях. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри економічної теорії Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова.  

Найважливіші теоретичні та практичні положення й результати досліджень, які відповідають темі дисертації, доповідались автором та одержали позитивну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях: «Шості юридичні читання» (м. Київ, квітень 2010р.), ХІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (м. Київ, 13-14 травня 2010р.), Звітно-наукова конференція викладачів НПУ імені М.П.Драгоманова (м.Київ, травень 2010р.), «Сьомі юридичні читання» (м. Київ, квітень 2011р.), Звітно-наукова конференція викладачів НПУ імені М.П.Драгоманова (м.Київ, травень 2011р.) «Восьмі юридичні читання» (м.Київ, жовтень 2012р.).

Публікації. За основними результатами та висновками дисертаційної роботи опубліковано  10 одноосібних наукових праць загальним обсягом  3,19 д.а., з них: 5 статтей – у наукових фахових виданнях (2,08д.а.), 1 стаття – у зарубіжному виданні (0,34 д.а.), 4 публікації – за матеріалами конференцій (0,77д.а.).
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Обсяг основної частини тексту становить 196 сторінок. Робота містить 3 таблиці на 2 сторінках, 13 рисунків на 6 сторінках, 8 додатків на 6 сторінках. Список використаних джерел складається з 155 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, ступінь її дослідження, визначено мету і основні завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості щодо апробації результатів, публікацій, структури та обсягу роботи. 

У розділі 1 «Робоча сила в системі факторів інноваційного розвитку» досліджено генезис теорії інноваційного розвитку, сутність, місце і роль робочої сили в структурі рушійних сил інноваційного розвитку, а також зміст та критерії конкурентоспроможності робочої сили як фактора інноваційного розвитку. 
Основні теорії інноваційного розвитку пов'язують соціально-економічний розвиток суспільства з науково-технічним прогресом, який здатний генерувати лише людський фактор. Вони змістили акценти у поведінці людей, сформували у них прагнення до накопичення знань, перманентного розвитку робочої сили, навчання, інновативності.
У формуванні та розвитку інноваційної теорії можна виділити п’ять періодів:
1. До початку ХХ століття – вивчення та розкриття науковцями у своїх працях питання науково-технічного прогресу. Головним фактором розвитку виробництва вважалась праця та капітал, а підвищення продуктивності праці – заміщенням фактора живої праці фактором капіталу.

2. Перша половина ХХ століття – формування фундаментальних основ інноваційної теорії. Відбувається зародження теорії інноваційного розвитку. Постає необхідність з’ясування у які види основного капіталу необхідно інвестувати грошовий капітал для майбутнього ефективного розвитку.
3. 50-70-ті рр. ХХ століття – розвиток інноваційних ідей, що були визначені на попередньому етапі. Інновації здійснюють революцію у виробництві.

4. 70-90-ті рр. ХХ століття – відбувається новий теоретичний прорив в інноваційній теорії, створюються епохальні та базові інновації, відбувається становлення постіндустріального суспільства. Інновації та науково-технічний прогрес стають фактором економічного зростання нарівні з працею та капіталом.

5. ХХІ ст. – інновації та інтелектуальний капітал підприємства стають вирішальними чинниками у його розвитку та основним напрямком підвищення його ефективності. Набуває поширення інноваційне підприємництво, що ґрунтується на новаторському ризиковому підході, тобто за рахунок високої віддачі інвестицій в інноваційній сфері ставиться мета максимізації прибутку за короткий період часу.

Дослідження генезису теорій інноваційного розвитку дає змогу стверджувати, що ефективність інноваційного розвитку національної економіки в умовах високого рівня науково-технологічного і виробничого усуспільнення залежить не тільки від успішної діяльності наукових організацій, фірм, інноваційних посередників, але й від того, яким чином вони взаємодіють один з одним в якості елементів колективної системи створення і використання інтелектуального капіталу. 

Інтелектуальні здібності робочої сили, на нашу думку, займають найважливіше місце в системі факторів інноваційного розвитку економіки. Тобто постійне підвищення кваліфікаційного рівня працівників, надання його робочій силі конкурентних переваг поряд із іншими на ринку праці, створить усі умови для покращення стану інноваційних перетворень в економіці та підвищить рівень доброту населення. 

Конкурентоспроможність робочої сили визначається сукупністю факторів, дуже важливим з яких  є її якість, що повною мірою залежить від якості людського потенціалу населення та в сучасних умовах залежить від двох компонентів:

1) ступеня розвитку суспільства – чим більш розвинене суспільство, його внутрішній потенціал, чим вищим є рівень освіти, тим більше конкурентних переваг матиме робоча сила;

2) створення умов, за яких потенціал суспільства використовується у реальному процесі відтворення, входить у процес виробництва, бере участь у ньому, створює вартість і формує особистий дохід.
Проаналізувавши низку показників, що впливають на конкурентоспроможність робочої сили, можна виділити три підходи до визначення критеріїв конкурентоспроможності робочої сили.  В основі першого підходу лежить система якісних і кількісних показників, таких як стан здоров’я, рівень інтелекту, вік, чисельність працюючих і т.д. Другий метод  включає в себе економічні показники, такі як продуктивність праці, участь робочої сили у макроекономічних показниках, вартість робочої сили та соціальні характеристики, яким відповідає добробут, умови праці, оплата праці, якість трудового життя, соціальна забезпеченість.Третій підхід характеризує гуманітарні характеристики конкурентоспроможності робочої сили (видатки на підготовку та розвиток робочої сили, вартість споживчого кошику, індекс людського розвитку, перспективи кар’єрного зростання робочої сили, можливості стажування за кордоном, можливості навчання протягом всього трудового життя). 

Розділ 2 «Конкурентоспроможність робочої сили в Україні»  присвячений дослідженню вітчизняної методики оцінювання конкурентоспроможності робочої сили, визначенню головних детермінант конкурентоспроможності робочої сили в Україні та характеристиці трудового потенціалу як основи забезпечення конкурентоспроможності робочої сили в Україні. 

На нашу думку, методологія дослідження конкурентоспроможності робочої сили передбачає як багаторівневий аналіз окремих складових конкурентоспроможності у сфері праці, так і її інтегральну оцінку, що супроводжується вивченням системи впливових чинників і важелів, стану мотивації як роботодавців, так і найманих працівників до підвищення конкурентоспроможності робочої сили. 
  Актуальним є застосування інтегрального показника для оцінки конкурентоспроможності робочої сили в Україні, а саме – індексу конкурентоспроможності робочої сили та коефіцієнта конкурентоспроможності робочої сили. Перший є інтегральним показником, який ґрунтується на індексах освіти, кваліфікації, досвіду, здатності до інновацій, індексі мобільності та мотивованості. Другий – відображує залежність між корисним ефектом від споживання робочої сили в трудовому процесі та ціною робочої сили на ринку праці.

 Зауважимо, що на ринку праці в кожен окремий момент затребуваність тих чи інших якостей працівника, їх конкурентні переваги не можуть бути однаковими. Так, для певних видів робіт матимуть пріоритетне значення фізичні дані, вік, мобільність, досвід працівника, для інших – рівень освіти, ділові якості, комунікабельність, знання іноземних мов тощо. Для підприємств і держави перспективного значення набувають такі якості трудового потенціалу працівників, як здатність до безперервного навчання, до розробки і впровадження інновацій, прояву творчості у процесі виконання трудових дій. Чим більш розвинутою є  “інноваційна” складова людського капіталу окремого працівника, трудового колективу загалом в ринкових умовах, тим вищими є шанси розробки та впровадження дійсно конкурентоспроможної продукції, отримання більшого доходу за сприятливих макро- та мезоекономічних чинників та належної системи стимулювання.

Серед визначальних детермінант конкурентоспроможності робочої сили в Україні можна назвати наступні:

- демографічна ситуація, що характеризує процеси відтворення населення за його основними структурними елементами у просторовій і часовій визначеності. Забезпечення умов розвитку народонаселення розглядається як один з її пріоритетних національних інтересів;

- наявний критичний стан здоров’я населення  обумовлює зменшення рівня працездатності, впливає на середню тривалість життя. Біологічна криза в країні спричиняє зростання захворювань, травм, нещасних випадків, в результаті чого серед померлих третину складають особи працездатного віку;

- якість освіти населення. Сучасний ринок праці в Україні потребує робочої сили, яка здатна до постійного самонавчання і вдосконалення своїх трудових навичок в умовах постійного зростання вимог до трудового потенціалу;

- соціально-мотиваційна компонента, яка пов’язана із неефективною системою мотивації працівників. В процесі праці у робочої сили цілеспрямовано формується зацікавлене ставлення до неї та її результатів, оскільки мотивація посилює бажану поведінку людини, дає її напрямок і ґрунтується на внутрішніх і зовнішніх спонуках;

- значні обсяги трудової міграції. Їй властиві такі негативні риси, як відплив висококваліфікованої робочої сили, в’їзд працівників низької кваліфікації з інших країн, відсутність соціального забезпечення трудових мігрантів, втрата кваліфікації через роботу не за фахом у країнах близького і далекого зарубіжжя, низькі розміри оплати праці трудових мігрантів у порівнянні з корінним населенням, нелегальні, а часом і кримінальні форми зайнятості за кордоном.

 - процеси глобалізації. Революція в галузі інформаційних технологій, використання новітніх комунікаційних засобів, безпрецедентне зростання мобільності фінансових, матеріальних, людських ресурсів, все це означає якісно новий етап поглиблення взаємозв’язків в економічній, політичній, культурній сферах на основі пдівищення мобільності капіталу, робочої сили, інформації, ідей у світовому масштабі;

- підтримуюче інституціональне середовище, яке може стати ядром інноваційної системи. Власне інституціональне середовище має  стимулюючий вплив на ринок праці і на ринок освітніх послуг, що в свою чергу слугуватиме вдосконаленню конкурентоспроможності робочої сили в Україні;

- нерівномірний розвиток галузей в економіці України, який  впливає на місце країни в міжнародному поділі праці. Капіталомісткі, наукові, галузі сфери послуг та біотехнологій розвинені в меншій мірі, ніж  сировинні галузі. 
-  нерозвиненість  ринку житла в Україні є дуже гострою проблемою серед робочої сили молодого віку. Труднощі з придбанням житла та оплатою його оренди стримують мобільність робочої сили, не дозволяють вільно обирати собі місце навчання, а згодом і місце роботи, що негативно впливає на конкурентоспроможність робочої сили.

 У розділі 3 «Засоби та інструменти підвищення конкурентоспроможності робочої сили в політиці інноваційного розвитку економіки України» результатом дослідження стало вироблення пропозицій щодо формування інноваційної економіки в Україні через побудову ефективної інноваційної політики та подолання дисфункції інститутів соціально-економічного характеру.
Доведено, що підвищення якості робочої сили, яка формує її конкурентоспроможність, має відбуватися за рахунок  посилення ролі державної служби зайнятості в регулюванні процесів на ринку праці шляхом співпраці з роботодавцями (щодо формування банку вакансій, активізації працевлаштування безробітного населення, працевлаштування молоді на перше робоче місце з наданням дотації роботодавцю, професійного навчання безробітних на замовлення роботодавців) та з органами освіти (щодо участі у забезпеченні функціонування державної системи професійної орієнтації населення та формуванні державного замовлення на підготовку кваліфікованої робочої сили відповідно до стану регіональних ринків праці). 

Також має бути розроблена та впроваджена система внутрішньої оцінки працівників, орієнтована на кінцевий результат та індивідуальні професійні досягнення, а також налагодження за участю роботодавців моніторингу якості підготовки кадрів вищими та професійно-технічними навчальними закладами та доведення його результатів до навчальних закладів та громадськості.
В короткостроковій перспективі заходами щодо підвищення конкурентоспроможності робочої сили є: сприяння підприємствам у здійснені професійної підготовки, перепідготовки та підвищенні кваліфікації працівників шляхом спрощення дозвільної системи на здійснення підприємствами освітньої діяльності, а також розвиток внутрішньовиробничого навчання працівників організацій, а також випереджаючого професійного навчання працівників, що підлягають звільненню. Стратегічні аспекти розвитку робочої сили в Україні висвітлені на Рис.1.
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Рис.1 Стратегічні аспекти розвитку робочої сили в Україні

Джерело: авторська розробка на основі Проекту стратегії національної модернізації «Україна-2020»
У державі соціально-орієнтованого типу людина розглядається не лише як чинник, а як головна цінність, мета соціально-економічного розвитку. Економічна політика за таких умов розглядається як складова соціальної політики. Тому розвиток робочої сили є засобом формування її конкурентоспроможності, яка в свою чергу  є головною умовою інноваційних перетворень. 
Визначено, що інноваційна економіка базується на інтелектуальній складовій інноваційного суспільства, мотивацій його розвитку і включення в соціально-економічний процес. Інноваційна економіка є формою існування економічної системи постіндустріального типу, в основі якої лежить базовий ресурс – знання, який забезпечує економічне зростання країни й надбання нею конкурентної національної технологічної переваги на світовому ринку; характеризується підвищеною інтелектуальною активністю суспільства, високим розвитком конкурентоспроможності робочої сили, державною підтримкою науки й підприємницького інноваційного сектору. Для формування конкурентоспроможної робочої сили як фактора інноваційної економіки важливе значення має підтримуюче інституціональне середовище, яке може стати ядром інноваційної системи. Власне інституціональне середовище підтримує, стимулює і регулює інноваційні процеси. Існують інститути, які надають інформацію і знижують невизначеність, інститути, які регулюють співробітництво і конфлікти, та інститути, які стимулюють економічні процеси. Але інститути не тільки підтримують інноваційну діяльність, вони також можуть обмежувати її розвиток, тобто виконувати так звані антиінноваційні функції,  що притаманно для посттрансформаційних економік.
Постійно зростаючі інноваційні вимоги сучасних робочих місць обумовлюють необхідність інституційної підтримки не тільки високого рівня кваліфікації найманих робітників, але і їх творчого потенціалу. Інакше, кваліфікований працівник не зможе дотримуватися стійкого техніко-технологічного режиму інноваційних вимог сучасних робочих місць, оскільки не володітиме навичками швидкої професійної адаптації до їх постійного ускладнення. Тому інституційне забезпечення підготовки конкурентоспроможних кваліфікованих робітників повинне здійснюватися на рівні розвитку їх не тільки професійних, але і творчих здібностей, в діапазоні постійно зростаючих інноваційних вимог сучасних робочих місць. Не випадково, що ті бізнес-структури, які почали нарощувати інвестиції в створення сучасних робочих місць з високими інноваційними вимогами, зіткнулися з дефіцитом на ринку праці  найманих працівників з високим рівнем кваліфікації.
 Отже, конкурентоспроможність робочої сили як фактор інноваційного розвитку  базується на  взаємодії комплексної соціально-економічної політики, що включає в себе реалізацією стратегічних і тактичних цілей та пріоритетів розвитку національної економіки інноваційного типу.
ВИСНОВКИ

   У дисертації здійснено  теоретичне узагальнення і розв’язання важливого науково-прикладного завдання, щодо теоретико-методологічних засад формування конкурентоспроможності робочої сили як основного фактора інноваційного розвитку. На цій основі обґрунтувано критерії, визначальні детермінанти, показники та напрями підвищення конкурентоспроможності робочої сили в умовах інноваційного розвитку економіки України. Результати виконаного дослідження дозволяють зробити висновки теоретичного і науково-прикладного спрямування, основними з яких є такі:
1.  Еволюція теорій інноваційного розвитку свідчить про глибокий ступінь досліджуваності означеної проблем з точки зору теорій циклічності економічного розвитку, інноваційної теорії технологічних змін, неокласичної теорії нововведень, концепції формування технологічних систем і дифузії нововведень. Ключовими напрямами сучасних досліджень є синтез теорій інтелектуальної технології, технологічного розриву, інноваційної економіки, підприємницького суспільства, теорії прискорення, соціально-психологічної концепції інноваційного розвитку.
2. Рушійними силами економічного розвитку є: робоча сила, капітал, земля, підприємницькі здібності. В системі факторів інноваційного розвитку лежать: законодавчі; організаційно-управлінські; фінансово-економічні; техніко-технологічні; соціальні; екологічні; гуманітарні; інформаційні складові. Робоча сила як здатність до праці є провідним чинником в структурі рушійних сил інноваційного розвитку, оскільки саме вона здатна генерувати нові знання, впливати на їх оновлення, транслювати нові ідеї в конкретний час та в постійно змінюваних умовах орієнтуючись на вимоги роботодавця.

3. Конкурентоспроможность робочої сили як фактор інноваційного розвитку виявляється у сукупності якісних і кількісних  характеристик робочої сили, що забезпечує задоволення конкретних потреб роботодавців у працівниках певної кваліфікації, професії, а також передбачає здатність робочої сили конкурувати на ринку праці, відповідати його потребам, отримувати гідний рівень доходів, мати високий ступінь мобільності в межах як національної економіки так і за кордоном; 
 4. Критеріями  конкурентоспроможності робочої сили  є якісні та кількісні характеристики робочої сили (кількість робочої сили, показники здоров’я робочої сили, рівень інтелекту, вікові параметри робочої сили); соціально-економічні характеристики робочої сили (продуктивність праці, вартість робочої сили,  участь робочої сили у макроекономічних показниках, умови праці, оплата праці, якість трудового життя, соціальна забезпеченість); гуманітарні характеристики робочої сили (видатки на підготовку та розвиток робочої сили, вартість споживчого кошика, індекс людського розвитку, перспективи кар’єрного зростання робочої сили, можливості стажування за кордоном, можливості навчання протягом всього трудового життя).

5.  Оцінка конкурентоспроможності робочої сили в умовах інноваційного розвитку полягає у визначенні того, якою мірою працівники досягають очікуваних результатів праці та відповідають тим вимогам, що випливають з їх виробничих завдань та інноваційних викликів. В аспекті оцінки конкурентоспроможності робочої сили важливе значення має визначення

індексу конкурентоспроможності робочої сили та коефіцієнта конкурентоспроможності робочої сили на основі запропонованих підходів. Перший є інтегральним показником, який ґрунтується на індексах освіти, кваліфікації, досвіду, здатності до інновацій, індексі мобільності та мотивованості. Другий – відображує залежність між корисним ефектом від споживання робочої сили в трудовому процесі та ціною робочої сили на ринку праці.
6.
Трудовий потенціал України є підґрунтям формування конкурентоспроможної робочої сили. Це складна соціально-економічна  категорія,  головним  компонентом  якої   виступають фізичні,  демографічні параметри робочої сили, рівень народжуваності та смертності, тривалість життя населення, показники здоров’я населення, інвалідність, рівень освіти населення, чисельність осіб працездатного віку, рівень працевлаштування населення, обсяги міграції серед працюючого населення, ступінь зацікавленості в продуктивній діяльності.

7. Здійснено структурний аналіз конкурентоспроможності робочої сили через виділення наступних детермінант: демографічна, мотиваційна, глобалізаційна, інституціональна та науково-технічна. Це дозволило класифікувати їх за характером впливу на ендогенні та екзогенні, детермінанти помірного та інтенсивного впливу, ті, що справляють переважно позитивний та негативний ефект на формування конкурентоспроможності робочої сили.
8.
У перспективному періоді стратегічними завданнями для України у питаннях формування конкурентоспроможності робочої сили постають: взаємодія держави, роботодавця та найманого працівника у питаннях формування конкурентоспроможності робочої сили на всіх рівнях управління; програмування та прогнозування процесів формування конкурентоспроможності робочої сили на загальнодержавному рівні; зростання ролі освіти та тенденції до безперервної освіти протягом усього трудового життя працівника; гнучкість використання робочої сили, застосування гнучких форм зайнятості населення; підвищення мобільності працюючого населення; відповідність вимог ринку праці та ринку освітніх послуг; фінансування охорони здоров’я, пропаганда здорового способу життя; зростання ролі інформаційно-комунікаційної складової у питаннях формування конкурентоспроможності робочої сили; посилення мотиваційної компоненти робочої сили.

9.   Однією з важливих умов для інтелектуального розвитку робочої сили та формування її конкурентоспроможності є забезпечення гідного соціального захисту працівника, а також його навчання протягом усього трудового життя. В сучасних умовах існує безліч можливостей для підтримки та розвитку власного професіоналізму у тій чи інший сфері. Насамперед, це курси підвищення кваліфікації або перекваліфікації, які можуть бути оплачені на підприємстві. Також роботодавець зацікавлений отримати зарубіжний досвід і може організовувати стажування працівника за кордоном. Інвестування в людину сприятиме підвищенню конкурентоспроможності працівника та підприємства в цілому. Напрямами інтелектуального розвитку робочої сили є: інтелектуалізація процесів праці; гідні умови та оплата праці; зміни в змісті і характері праці; розвиток соціальної сфери на підприємстві; зайнятість на економічних робочих місцях; навчання на виробництві; постійне оновлення робочих місць.

10. Виявлено чотири основні групи соціальних інститутів, що роблять найбільш важливий інноваційний вплив на підвищення його конкурентного потенціалу. До них належать: організаційно-управлінські, фіксуючі достатньо високий соціально-трудовий статус кваліфікованих найманих робітників; організаційно-економічні, визначаючі взаємовигідне позиціонування стосунків конкурентного суперництва і конкурентної співпраці між кваліфікованими найманими робітниками і роботодавцями в сегменті кваліфікованої робочої сили сектору зайнятості ринку праці України; організаційно-правові, визначаючі юридичні норми, конкурентної взаємодії всіх учасників ринку праці України у сфері соціально-трудових стосунків і перш за все, між роботодавцями і кваліфікованими найманими робітниками; організаційно-політичні, стабілізують комерційну взаємообумовленість стосунків конкурентного суперництва і конкурентної співпраці між роботодавцями і кваліфікованими найманими працівниками на ринку праці України.
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АНОТАЦІЯ

Твердомед Г.М. Конкурентоспроможність робочої сили як фактор інноваційного розвитку. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки.  ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”. – Київ, 2014.

Дисертацію присвячено дослідженню теоретичних та практичних аспектів проблеми підвищення конкурентоспроможності робочої сили в контексті розбудови інноваційної моделі розвитку. 
Досліджено еволюцію теорій інноваційного розвитку, серед яких виділено теорію циклічних криз К.Маркса, інноваційну теорію технологічних змін, неокласичну теорію нововведень. Особливий акцент зроблено на сучасних концепціях інноваційного розвитку.  Розкрито природу, місце та роль робочої сили в структурі рушійних сил інноваційного розвитку. Визначено зміст та критерії конкурентоспроможності робочої сили як фактора інноваційного розвитку. 
Проаналізовано стан, тенденції та проблеми розвитку трудового потенціалу як основи забезпечення конкурентоспроможності робочої сили в Україні. Визначено основні детермінанти конкурентоспроможності робочої сили та розкрито сутність вітчизняної методики оцінювання конкурентоспроможності робочої сили. Структуровано детермінанти, що впливають на конкурентоспроможність робочої сили.  При цьому розмежовано ендогенні та екзогенні детермінанти, ті, що справляють помірний та інтенсивний вплив на конкурентоспроможність робочої сили.
Обґрунтовано необхідність підвищення інтелектуального розвитку робочої сили як невід’ємної складової інноваційної політики. Визначено першорядні завдання інститутів влади на основі постановки стратегічних цілей та ідентифікації ефективних економічних та законодавчих інструментів формування інноваційної економіки України. 
Ключові слова: конкурентоспроможність робочої сили, економічний розвиток, глобалізація, інноваційний розвиток, ринок праці, трудовий потенціал, національні інноваційні пріоритети. 
АННОТАЦИЯ
Твердомед А.М. Конкурентоспособность рабочей силы как фактор инновационного развития. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. ГВУЗ „Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”. –  Киев, 2014.

 Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических аспектов проблем повышения конкурентоспособности рабочей силы в контексте достижения Украиной инновационного развития.

Исследовано генезис теории экономического развития с использованием методологии школ экономической теории, среди которых выделена теория циклических кризисов К.Маркса, инновационная теория технологических изменений, неоклассическая теория нововведений. Особенный акцент сделан на современных концепциях инновационного развития, которые включают в себя теорию технологического разрыва, теорию интеллектуальной технологии, теорию инновационной экономики, предпринимательского общества, социально-психологическую модель инновационного развития. Раскрыта природа, место и роль рабочей силы в структуре движущих сил инновационного развития. Определена сущность и критерии конкурентоспособности рабочей силы как фактора инновационного развития.
Очевидно, что на рынке труда в каждом отдельном случае востребованность тех или иных качеств работника, их конкурентные преимущества не могут быть одинаковыми. Так, для определенных видов работ будут иметь приоритетное значение физические данные, возраст, мобильность, опыт работника, для других – уровень образования, деловые качества, коммуникабельность, знание иностранных языков и т.п. Для предприятий и государства перспективное значение приобретают такие качества трудового потенциала работников, как способность к непрерывному образованию, к разработке и внедрению инноваций, проявлению творчества в процессе выполнения трудовых действий. Чем более развитой является  “инновационная” составляющая человеческого капитала отдельного работника, трудового коллектива, тем выше  шансы разработки и внедрения действительно конкурентоспособной продукции, получения большего дохода при благоприятных макро- и мезоэкономических факторах и надлежащей системе стимулирования.

Проанализировано состояние, тенденции и проблемы развития трудового потенциала как основы обеспечения конкурентоспособности рабочей силы в Украине. Определены основные детерминанты конкурентоспособности рабочей силы и раскрыта сущность отечественной методики оценивания конкурентоспособности рабочей силы. Разработан интегральный показатель конкурентоспособности, который включает в себя качественные и количественные характеристики рабочей силы. Структурированы детерминанты, которые влияют на конкурентоспособность рабочей силы: демографическая и мотивационная детерминанта, параметры здоровья населения, уровень образования, миграционная и глобализационная детерминанта, научно-техническое развитие, институциональная детерминанта, влияние неравномерности развития отраслей экономики, неразвитость  рынка жилья. При этом выделены внутренние и внешние детерминанты, детерминанты умеренного и усиленного, позитивного и негативного влияния на конкурентоспособность рабочей силы.

Обоснована необходимость повышения интеллектуального развития рабочей силы как неотъемлемой составляющей инновационной политики. Считаем, что профессиональное развитие рабочей силы является одним из показателей прогрессивности общества, решающим рычагом научно-технического прогресса. Именно поэтому в странах с развитой рыночной экономикой все больше компаний инициируют развитие рабочей силы путем его обучения на протяжении всей трудовой деятельности. Планирование и организация развития рабочей силы становятся приоритетными целями большинства современных компаний. Мы убеждены, что этот опыт, является обязательным условием обеспечения в  государстве стабильного экономического развития на инновационной основе.
Определены первостепенные задачи социальных институтов, в основу которых заложена постановка стратегических целей, идентификация эффективных экономических и законодательных инструментов формирования инновационной экономики в Украине.
Ключевые слова: конкурентоспособность рабочей силы, экономическое развитие, глобализация, инновационное развитие, рынок труда, трудовой потенциал, национальные инновационные приоритеты.

ANNOTATION
Tverdomed G.M. Competitiveness of labour force as factor of innovative development. - Manuscript.

The dissertation for a candidate degree in economic sciences in speciality 08.00.01 – economic theory and history of economic thought. – SHEE „Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman”. – Kyiv, 2014.
Dissertation is devoted to research of theoretical and practical aspects of problem of increasing of competitiveness of labour force in the context of reerecting of innovative model of development.  
 Investigational evolution of theories of innovative development, which the theory of cyclic crises of K.Marks, innovative theory of technological changes, neoclassical theory of innovations, is selected among. 

 The special accent is done on modern conceptions of innovative development. Nature, place and role of labour force, is exposed in the structure of motive forces of innovative development. 
Certainly maintenance and criteria of competitiveness of labour force as a factor of innovative development. Consisting, tendencies and problems of development of labour potential as bases of providing of competitiveness of labour force, is analysed in Ukraine. Certainly basic determinants of competitiveness of labour force and essence of domestic method of evaluation of competitiveness of labour force is exposed.

Determinants which influence on the competitiveness of labour force are structured.  Endogenous and exogenous determinants are thus delimited, those which render moderate and intensive influence on the competitiveness of labour force. 

Grounded necessity of increase of intellectual development of labour force as an inalienable constituent of innovative policy. Certainly primary tasks of institutes of power on the basis of raising of strategic aims and authentication of effective economic and legislative instruments of forming of innovative economy of Ukraine.

Key words: competitiveness of labour force, economic development, globalization, innovative development, labour-market, labour potential, national innovative priorities.


























































































































































































