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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток аграрного сектору економіки України був і залишається одним із найважливіших напрямів соціально-економічного розвитку країни.  Цей процес відбувається за участі дрібнотоварних селянських господарств, що традиційно знаходяться в центрі економічних відносин на селі. Саме дрібнотоварні виробники здатні швидко пристосовуватись до змін споживчого ринку, здійснюючи суттєвий внесок у валове виробництво сільськогосподарської продукції.

Разом із тим, на сьогодні обмеження матеріально-технічної бази та фінансових ресурсів обумовлюють низьку інтенсивність рослинницької і тваринницької галузей, нездатність повноцінно конкурувати з іншими суб’єктами аграрного ринку та брати участь в зовнішньоекономічній діяльності. Сучасний та історичний досвід показує, що тільки зважена економічна політика може дати бажаний соціально-економічний ефект. Тому розробка стратегії та механізмів правового, економічного, фінансового і соціального розвитку вітчизняних дрібнотоварних господарств в умовах інтеграції України в світову економіку повинна стати одним із ключових пріоритетів наукового пошуку.
У ході реформування сучасного аграрного сектору економіки України є необхідним звернення до історичного досвіду, здобутого після скасування кріпосного права та інших реформ кінця ХІХ – початку ХХ ст., що забезпечили умови утвердження прав власності на землю для різних соціальних типів дрібних товаровиробників. Внаслідок цього відбувся подальший розвиток ринку землі, робочої сили, різних форм сільськогосподарського кредиту, широкого спектру видів кооперативних організацій, що сприяло суттєвому підвищенню показників ефективності аграрного сектору економіки країни. При цьому слід зауважити, що розвиток індивідуального селянського господарства в окремих регіонах мав свою специфіку. Особливий інтерес викликає Полтавська губернія, економіка якої традиційно була представлена сільськогосподарським виробництвом. Окрім того, у досліджуваному регіоні було найбільше дрібних селянських господарств, що суттєво сприяло зародженню кооперативного руху та відкриттю у Полтаві  першого в імперії місцевого відділення Селянського поземельного банку. Проте, сьогодні в історико-економічній літературі не існує узагальнюючих праць, присвячених розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії в умовах формування ринкових відносин другої половини  ХІХ – початку ХХ ст. Ця обставина зумовлює актуальність ретроспективного аналізу місцевого дрібнотоварного господарства, і має не тільки науково-теоретичне, а й важливе практичне значення щодо визначення концептуальних напрямів державної політики з розвитку дрібнотоварних селянських господарств України на сучасному етапі.
Теоретичною та методологічною базою дослідження проблем, пов’язаних з впливом зовнішніх і внутрішніх чинників на розвиток селянських господарств в Україні після скасування кріпосного права є праці А.М. Анфімова,             А.В. Бондаревського, М.Х. Бунге, С.М. Дубровського, П.А. Зайончковського,         І.Д. Ковальченка, П.Л. Кованька, М.Н. Лещенка, П.Н. Першина, П.П. Теличука,                         В.П. Теплицького, О.В. Чаянова, А.М. Челінцева та ряду інших науковців.

Важливе значення мають дослідження сучасних вітчизняних учених-істориків   та   економістів,  серед яких  праці В.А. Вергунова, В.І. Дудки,    М.К. Галабурди, В.О. Каюн, Н.П. Коваленка, О.М. Краснікової, В.В. Нечитайла,  А.О. Пантелеймоненка, Ю.П. Присяжнюка, О.О. Прутської, В.Я. Ревегука,    О.П. Реєнта, В.С. Савчука, О.В. Сайка, С.В. Степаненка, В.М. Фещенко,      М.А. Якименка.
Проте, комплексного дослідження особливостей розвитку дрібнотоварних господарств непривілейованого стану Полтавщини у період формування ринкових відносин другої половини ХІХ – початку ХХ століття не проводилось. Це дає підстави для висновку про очевидну потребу як з теоретичної, так і практичної точок зору здійснити дослідження динаміки, чинників та особливостей розвитку дрібних селянських господарств Полтавської губернії вищезгаданого періоду.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі», зокрема Полтавського регіонального центру досліджень і сприяння розвитку кооперації за темою «Проблеми та перспективи розвитку кооперативного сектору національної економіки» (номер державної реєстрації 0111U000627). Внесок автора у межах названої теми знайшов відображення в результатах проведеного ним історико-економічного аналізу дрібнотоварного сільськогосподарського виробництва Полтавської губернії кінця ХІХ – початку ХХ століття.
Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є здійснення на основі сучасних методологічних підходів комплексного історико-економічного аналізу закономірностей розвитку та особливостей функціонування дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії в умовах формування ринкових відносин другої половини ХІХ – початку ХХ століття для використання історичного досвіду у процесі реформування сучасного аграрного сектору економіки України з урахуванням його регіональної специфіки. 
Для досягнення поставленої мети були визначені такі дослідницькі завдання:
- обґрунтувати методологічні засади дослідження розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ ст.
- визначити місце і роль непривілейованого стану в соціальній структурі полтавського села;

- охарактеризувати діяльність дрібнотоварних селянських господарств Полтавщини другої половини ХІХ – початку ХХ ст., враховуючи особливості їх функціонування;
- проаналізувати основні фактори розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії;
- встановити способи та джерела фінансування діяльності селянсько-козацьких господарств;
- визначити чинники впливу на рівень добробуту дрібних товаровиробників непривілейованого стану;

- з’ясувати специфіку функціонування дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії;

- визначити структуру інституціональних обмежень державної аграрної політики. 
Об’єктом дослідження є сільське господарство Полтавської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ століття.

Предметом дослідження є закономірності розвитку і функціонування дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії в період реалізації аграрних реформ другої половини ХІХ – початку ХХ століття.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є принципи системного аналізу господарських процесів та фундаментальні положення інституціональної економічної теорії.

Для виконання поставлених завдань і відповідно до цивілізаційного підходу при вивченні подій і явищ суспільного життя було використано методи: системного аналізу – для визначення динаміки, чинників розвитку та особливостей функціонування дрібнотоварних селянських господарств; діалектичного та логічного, зокрема прийоми аналізу і синтезу конкретного і абстрактного, структурного – для вивчення організаційної структури селянсько-козацьких господарств; статистичний метод – для визначення внутрішньогосподарських факторів впливу на ефективність функціонування селянських господарств; методи класифікації та типологізації – при аналізі літературних та архівних джерел; історико-генетичний, історико-порівняльний, історико-типологічний методи – щодо державної політики досліджуваного періоду стосовно господарств непривілейованого стану. 

Інформаційна база дослідження – це законодавчі та нормативні акти державних органів влади, матеріали архівних фондів, наукові праці з питань розвитку селянських господарств другої половини ХІХ – початку ХХ століття, статистичні збірники, довідники, календарі та щорічні звіти губернських і повітових земських управ, публікації періодичних видань, енциклопедична й довідкова література.

Наукова новизна одержаних результатів, отриманих здобувачем особисто, полягає в наступному: 
вперше: 
- запропоновано комплексний методологічний підхід дослідження розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ ст., що відрізняється врахуванням особливостей їх соціального складу; матеріально-технічної бази; місцевих природно-кліматичних умов і господарських традицій; змісту прав власності (специфіки їх набуття, розподілу і закріплення); виробництва сільськогосподарської продукції (спеціалізації рослинництва), а також впливу тогочасної державної політики, що дозволяє визначити основні закономірності розвитку і функціонування селянських господарств при формуванні регіональних програм державної підтримки аграрного сектора Полтавщини; 
удосконалено:  
- визначення змісту категорії «непривілейований стан» як узагальнюючої  характеристики окремого соціального прошарку дрібних товаровиробників (козаків, міщан, колишніх поміщицьких та державних селян тощо), які вирізняються правовим статусом (обмеженістю прав володіння, користування та розпорядження землею, надмірною обтяженістю податками і зборами тощо). Використання означеної категорії розширює методологічний апарат сучасної історико-економічної науки;

- теоретичне обґрунтування впливу ендогенних та екзогенних факторів на добробут дрібних товаровиробників непривілейованого стану, що дало змогу встановити взаємозв’язок їх соціального положення з виробничою ефективністю рослинництва і тваринництва, динамікою цін на землю, недостатньою дієвістю аграрних та інших реформ;
набули подальшого розвитку:

- характеристика факторів розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії, що включає аналіз основних засобів виробництва (землі, реманенту, робочої худоби), трудових ресурсів (представлених переважно членами селянської родини) та фінансових ресурсів (кредити від державного й іпотечного банків, кредитних кооперативів і земських установ),  що дозволило виявити ступінь впливу визначених чинників на економічну ефективність функціонування селянських господарств Полтавщини початку ХХ ст. 

- визначення специфіки функціонування дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ ст., яка відповідно до принципу «path dependence» зумовлює економічну культуру краю (господарські традиції, етос, менталітет тощо) та формує підвалини для обґрунтування інституціональних обмежень регіональних програм державної підтримки аграрного сектору;
- систематизація та опрацювання архівних матеріалів щодо розподілу господарських та додаткових доходів, а також витрат виробничого та особистого характеру. Структуризація бюджетів різних категорій дрібних сільськогосподарських товаровиробників дала можливість визначити ключові бюджетні обмеження розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані у дисертації теоретичні положення і висновки можуть бути використані у процесі наукового обґрунтування національної та регіональних концепцій розвитку аграрного сектора, а саме особистих селянських та фермерських господарств.

Отримані результати дисертаційної роботи використано у практичній діяльності:  Департаментом агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 04-01-06/62 від 24 грудня 2014 р.) – при розробці обласних програм щодо розвитку дрібнотоварного сільськогосподарського виробництва.

Результати досліджень та методичні розробки використовуються у навчальному процесі ВНЗ Укоопспілки «Полтавський університет економіки і торгівлі» (довідка № 45-206/12 від 16 грудня 2014 р.), при вивченні дисциплін «Історія економіки та економічної думки», «Теорія та історія кооперації», «Споживча кооперація», «Сільськогосподарська кооперація» та в ході вивчення дисциплін «Історія економіки та економічної думки», «Основи сільськогосподарської кооперації» та «Історія України» Полтавською державною аграрною академією (довідка № 01-08-358 від 19 грудня 2014 р.).
Окремі результати дисертаційного дослідження можуть стати основою для подальших наукових розробок, спрямованих на зміцнення та розвиток господарств дрібних сільськогосподарських товаровиробників України.

Особистий внесок здобувача. Наукові результати дисертаційної роботи одержані автором особисто та знайшли відображення в опублікованих працях.

Апробація результатів дисертації. Наукові положення основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на: Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародний кооперативний рух: історичний досвід і сучасна практика» (м. Полтава, 15–16 квітня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу та аспірантів, присвяченій 180-річчю споживчої кооперації Росії «Наука й кооперація: проблеми й шляхи розвитку» (Росія, м. Білгород, 12–14 квітня 2011 р.), VІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Економічні, правові та соціально-гуманітарні процеси в Україні: теорія, методологія і практика» (м. Полтава, 28–29 квітня 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу і аспірантів «Освіта, наука й сучасне суспільство: актуальні питання економіки і кооперації» (Росія,             м. Білгород, 16–18 квітня 2013 р.), за Круглим столом до 90-ої річниці від дня народження проф. Л.Я. Корнійчук «Історико-економічні науки: проблеми розвитку і викладання» (м. Київ, 06 листопада 2014 р.). 
Публікації. За результатами дисертаційної роботи автором опубліковано 13 наукових праць, загальним обсягом 5,1 друк. арк., з них 6 статей – в наукових фахових виданнях, 1 – у науковому фаховому виданні України, що зареєстроване у міжнародних наукометричних базах, 6 – в інших виданнях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний обсяг дисертації становить 171 сторінку. Робота містить 17 таблиць на 14 сторінках, 2 рисунки на 2 сторінках,  8 додатків на 12 сторінках. Список використаних джерел налічує 355 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, ступінь її дослідження, визначено мету й основні завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості щодо апробації результатів, публікацій, структури та обсягу роботи. 

У розділі 1 – «Теоретико-методологічні підходи дослідження дрібнотоварного сільськогосподарського виробництва другої половини ХІХ – початку ХХ ст.» – розкрито методологічні засади дослідження селянських господарств Полтавщини другої половини ХІХ – початку ХХ ст.; уточнено зміст категорії «непривілейований стан»; визначено ступінь дослідженості проблеми розвитку селянських господарств у сучасній економічній науці. 
У ході дослідження розкрито зміст наукового інструментарію. Згідно до цивілізаційного підходу в дослідженні різних аспектів дрібнотоварного сільськогосподарського виробництва основну увагу акцентовано на такій господарській одиниці як селянська родина, яка після скасування у 1861 р. кріпосного права та інших реформ 60-х років ХІХ ст., набула статусу юридичної особи. Внаслідок цих реформ селянська сім’я, отримавши право власності на засоби виробництва, стала господарюючим суб’єктом і була залучена до системи товарно-грошових відносин. 

У результаті дослідження встановлено, що дрібнотоварне селянське господарство було основною організаційною одиницею господарювання непривілейованого стану полтавського села, до якого належала переважна частина населення регіону. З огляду на це, уточнено визначення змісту категорії «непривілейований стан» як узагальнюючої  характеристики окремого соціального прошарку дрібних товаровиробників (козаків, міщан, колишніх поміщицьких та державних селян тощо), які вирізняються правовим статусом (обмеженістю прав володіння, користування та розпорядження землею, надмірною обтяженістю податками і зборами тощо).
Охарактеризовано особливості соціально-економічного стану різних категорій дрібних товаровиробників непривілейованих станів Полтавської губернії. Підтверджено гіпотезу попередніх дослідників про відповідність поняття “господарство середнього достатку” такому, що у Полтавській губернії мало від 6 до 9 десятин землі на родину.

У ході дослідження визначено, що першими публікаціями щодо змісту та умов господарської діяльності селянсько-козацьких господарств Полтавської губернії були праці земських економістів В.І. Василенка, О.В. Матисена,     М.В. Рклицького. Водночас було з’ясовано, що у працях економістів              А.В. Васильчикова, А.В. Яковлева, професорів М.Х. Бунге, П.Л. Кованька,    Л.В. Ходського здійснено аналіз загального стану та перспектив розвитку селянських господарств українських губерній після аграрних реформ 60-х рр. ХІХ століття. Встановлено, що у дослідженнях цього періоду основна увага приділялася факту недостатньої площі земельних угідь як головної причини складного економічного становища основної маси дрібних селянських господарств. Вирішення цієї проблеми вищезгадані автори вбачали в розвитку іпотечного кредитування, різних видів кооперативів, а також переселенні частини селян на казенні землі східних та південно-східних окраїн Російської імперії. 
Публікації радянського періоду з проблем розвитку селянського господарства запропоновано умовно розділити на кілька груп. Передусім, це праці 20–30-х рр. ХХ ст.  (А.І. Хрящевої, О.В. Чаянова, А.М. Челінцева,), у яких розвиток селянських господарств України аналізувався в загальному контексті аграрних проблем Російської імперії кінця ХІХ – початку ХХ століття. 

Іншу групу складали публікації 50-80-х рр. ХХ ст. (А.М. Анфімова,       А.В. Бондаревського, С.М. Дубровського, П.А. Зайончковського,                  М.Н. Лещенка, П.Н. Першина, П.П. Теличука, В.П. Теплицького), у яких основна увага зосереджувалась на економічному становищі різних соціальних груп селянства. Окрім загальних праць з аграрної історії Наддніпрянської України виділено низку робіт (В.В. Бедіна, Н.А. Куреньгіна, Л.С. Ліхіної,     К.Б. Литвака, О.П. Сталінської), автори яких об’єктом дослідження обрали саме Полтавську губернію. 

У ході аналізу праць економістів радянського періоду щодо дрібнотоварного сільськогосподарського виробництва визначено їх типовий недолік – невизнання перспективності розвитку дрібних селянських господарств як самостійної господарської одиниці. 

Значних успіхів у вивченні різних аспектів господарювання індивідуальних селянських господарств Полтавщини кінця ХІХ – початку ХХ ст. вітчизняна історико-економічна наука досягла в останні два десятиліття. Актуальними для даного дослідження є праці В.А. Вергунова, В.І. Дудки,    В.О. Каюн, Н.П. Коваленка, О.М. Краснікової, А.О. Пантелеймоненка,          О.В. Сайка, М.А. Якименка та ін. 

У ході дослідження широко використано друковані та архівні матеріали, що склали його джерельну базу. Відзначено, що основним джерелом інформації з питань розвитку дрібних селянських господарств стала земська статистика, зокрема, подвірні переписи 1882–1889, 1900, 1910, 1916 та 1917 років, результати яких опубліковано у відповідних збірниках Центрального статистичного управління та виданнях Полтавського губернського земства. 

До окремої групи джерел віднесено матеріали Державного архіву Полтавської області та Російського державного історичного архіву (м. Санкт-Петербург). Серед них численні звіти, записки, клопотання, скарги та повідомлення, авторами яких були не лише уповноважені особи тих чи інших органів влади, але й представники непривілейованого стану полтавського села. 

У розділі 2 – «Селянські господарства Полтавської губернії після аграрних реформ 60-х років ХІХ ст.» – охарактеризовано дрібнотоварне селянське господарство як суб’єкт ринкових відносин; розглянуто землеволодіння і землекористування як основу економічної діяльності господарств непривілейованого стану; визначено чинники розвитку селянсько-козацьких господарств Полтавщини кінця ХІХ – початку    ХХ ст.

У ході дисертаційного дослідження встановлено, що дрібне селянське господарство мало низку ознак самостійного господарюючого суб’єкта, а саме: здійснювало господарську діяльність шляхом виробництва, переробки, споживання сільськогосподарської продукції, а також продажу її певної частини на ринку; мало господарські права та обов’язки; відокремлене та закріплене за господарем майно; зв’язок з тогочасними органами державної влади і місцевого (земського) самоврядування, головною функцією яких був контроль за своєчасним надходженням податків та платежів, а також виконанням натуральних повинностей. 

Характеризуючи селянську сім’ю Полтавської губернії як суб’єкт господарювання після скасування кріпосного права, відзначено її патріархальність і відчутний вплив традицій, що нерідко суттєво гальмували модернізаційні процеси в аграрному секторі. Усе, що виходило за межі усталених уявлень, селяни сприймали з підозрою, а нерідко просто нехтували. Хлібороби, як правило, жили міркуваннями й етичними нормами традиційного укладу, що сприяло їх соціальній замкненості. Селянам знадобилося чимало часу та зусиль для поступового перетворення натурального сімейного селянського господарства на основний господарюючий суб’єкт товарно-грошових відносин початку ХХ ст., що став головним постачальником продукції рослинництва і тваринництва на існуючі ринки.

У ході дослідження встановлено, що чинниками досить стрімкого процесу залучення дрібних селянських господарств до системи товарно-грошових відносин були: розвиток кредитної інфраструктури (державні та приватні акціонерні земельні банки, кредитні кооперативи), за допомогою якої господарствам непривілейованого стану вдавалося розширювати землеволодіння, запроваджувати більш досконалі знаряддя праці; активізація споживання фабрично-заводської продукції; робота за наймом; зростання обсягів реалізованої продукції, виробленої у селянських господарствах (не лише через торговельних посередників, а й шляхом участі селян у збутових кооперативах).

Визначено, що соціально-економічними особливостями Полтавської губернії були: наявність на її території найчисленнішої серед усіх інших подібних регіонів Російської імперії кількості селянських господарств непривілейованих станів, а також наявність такої специфічної верстви населення, як козаки, які ніколи не знали кріпосної залежності. Після аграрних реформ 60-х років ХІХ ст. козацькі і селянські господарства, були поставлені у вкрай несприятливі умови життєдіяльності. Так, при офіційно визнаній нормі ефективного господарювання у 4,5 дес. на ревізьку душу, реальне землеволодіння переважної частини  непривілейованого стану було значно меншим за вищезгаданий показник. 
У ході дослідження підтверджено тезу про те, що в Полтавській губернії домінуючою була подвірна форма землеволодіння, яка відрізнялася від общинної відсутністю переділів та особистою відповідальністю домогосподаря за сплату викупних платежів без кругової поруки.  Подвірне землеволодіння дозволяло селянам більш вільно розпоряджатися своїми земельними угіддями, що полегшувало мобілізацію земельної власності.
Характерною ознакою розвитку селянських господарств Полтавщини після реформ 60-х років ХІХ ст. було зростання землеволодінь непривілейованого стану, чому сприяла активізація діяльності Селянського поземельного банку. Не стояли осторонь у цьому відношенні кредитні та ощадно-позичкові кооперативні товариства, які за допомогою короткотермінових кредитів сприяли не лише купівлі, але й оренді непривілейованими станами землі, сільськогосподарських знарядь праці та робочої худоби. Так, згідно з даними перепису 1882–1889 рр. майже половина дворів або зовсім не мали робочої худоби, або її кількість була недостатньою для повноцінного господарювання. На основі проведеного кореляційного аналізу підтверджено висновок щодо залежності кількості поголів’я робочої худоби від скорочення кормової бази та природних пасовищ. 

Не кращою була ситуація і щодо забезпечення дрібних господарств необхідним реманентом. Майже половина селянських господарств була змушена обробляти землю дерев’яними плугами, ралами або сохами. Лише незначна кількість господарств мали можливість використовувати новітні знаряддя праці. 

У ході дослідження визначено один із дієвих способів поширення у середовищі селянсько-козацьких господарств удосконалених знарядь обробітку ґрунту, використання яких суттєво впливало на урожайність та оперативність виконання сільськогосподарських робіт. Такій модернізації землеробства сприяли прокатні пункти, створені при сільськогосподарських товариствах, за допомогою яких дрібні сільськогосподарські товаровиробники могли безпосередньо ознайомитись з перевагами тих чи іншим знарядь праці, машин та механізмів. А після цього звернутися до кредитного кооперативу або земської каси дрібного кредиту для одержання відповідної позики на їх придбання. Така практика «руйнувала» консерватизм селянського менталітету і прискорювала модернізаційні процеси серед дрібнотоварних господарств полтавського регіону.

Підтверджено, що на початку ХХ ст. найпоширенішою системою землеробства на Полтавщині було трипілля, яке було безпосереднім наслідком малоземелля та нестачі необхідної кількості органічних добрив.  Існуюча система землеробства не сприяла отриманню задовільного врожаю зернових культур. Незважаючи на це, загалом, мала місце позитивна динаміка врожайності жита, пшениці, ячменю, вівса, гречки та проса: з 44,3 пудів у 1886–1894 рр. – до 61,4 пуда за 1904–1912 рр.
Відзначено, що позитивну роль в модернізаційних процесах  відігравали земські агрономи та сільськогосподарські товариства, які пропагували кращі сорти сільськогосподарських культур, організовуючи ознайомчі екскурсії та виставки, а також розповсюджуючи спеціальну науково-популярну літературу. Підвищення продуктивності таких галузей селянського господарства як рослинництво і тваринництво мало позитивний вплив на формування бюджету індивідуальних селянських господарств полтавського краю. Для значної маси безземельних і малоземельних селян велику роль у сімейному бюджеті відігравали сторонні заробітки (поденщина, кустарні промисли, «зажон» (робота за 4-й чи 5-й сніп), робота у якості прислуги, заняття торгівлею та перевезеннями), у більшості випадків пов’язані із сільськогосподарською діяльністю. Їх шукали як у своєму чи навколишніх населених пунктах, так і в ході так званих «далеких» заробітків, головним чином, у степових районах Південної України, Дону, Кубані.
У ході дослідження виділено чинники модернізації селянсько-козацьких господарств Полтавщини (рис. 1).

Рис. 1. Чинники модернізації селянсько-козацьких господарств Полтавщини     (1861–1917 рр.) *
*Джерело: розроблено автором

На модернізаційні процеси впливало багато факторів, серед яких визначальне значення мало право селянина володіти, користуватися і розпоряджатися своєю землею і майном. Від підприємницьких здібностей господаря, його вміння використовувати з максимальною ефективністю робочі руки своєї родини, тяглову силу і наявний реманент залежав добробут селянської родини.

У розділі 3 – «Політика держави та її вплив на розвиток селянських господарств» – з’ясовано правовий статус селянських господарств Полтавщини другої половини ХІХ – початку ХХ ст.; розглянуто систему оподаткування господарств непривілейованого стану; проаналізовано державні заходи щодо розвитку дрібнотоварних селянських господарств.

У ході дослідження обґрунтовано, що після аграрних реформ 60-х років ХІХ ст. сільські стани як в економічному, так і в політичному відношеннях були поставлені у нерівне становище порівняно з привілейованими. До складу останніх законодавство відносило дворян, чиновників, офіцерів, купців, почесних громадян і духовенство. На прикладі Полтавської губернії відзначено низку негативних факторів, що впливали на розвиток дрібнотоварних селянських господарств. До них належать: державна політика щодо збереження після 1861 р. такої адміністративної одиниці, як селянсько-козацька громада; заборона переселень з метою попередження ухилень від грошових зобов’язань; вимога центральної влади щодо членів громади сплачувати податки за принципом кругової поруки; необхідність вносити викупні платежі.

У ході дисертаційного дослідження прослідковано «еволюцію» органів державної податкової служби протягом 1885 – 1916 років. Встановлено, що функції податкової служби виконували казенні палати, акцизні управління, органи міського, земського і сільського самоврядування, податні присутствія, окружні суди і мирові судді. Із перерахованих органів, що займалися фіскальною діяльністю на Полтавщині, тільки акцизні управління були за своєю суттю спеціалізованими податковими установами. 

Проведено аналіз податкового навантаження на дрібних сільськогосподарських товаровиробників другої половини ХІХ – початку      ХХ ст., у результаті якого, встановлено, що припинення стягнення подушного податку, зовсім не означало «лібералізацію» податкової політики уряду Російської імперії щодо селянства. Одночасно зі скасуванням подушного податку було підвищено інші платежі. Упродовж 1884 – 1888 рр. двічі відбулось суттєве підвищення поземельного податку, що означало заміну принципу оподаткування «за душами» – іншим – «за десятинами». Стрімко зріс і рівень непрямих податків (вино-горілчаного, тютюнового, цукрового, нафтового, сірникового, митного). У 1901 р. державні доходи від непрямих податків більш, ніж у п’ять разів перевищували суму прямого оподаткування.

Загалом є усі підстави стверджувати, що система оподаткування дрібних товаровиробників Полтавщини була з економічної точки зору досить обтяжливою, що прямо впливало на добробут сільського населення. У ході визначення життєвого рівня проаналізовано ситуацію із продовольчим забезпеченням селян. Порівнюючи рівень продовольчої норми інших країн світу з мінімальною річною харчовою нормою полтавського селянства, виявлено, що близько 2 млн. осіб із трьохмільйонного населення Полтавської губернії не мали навіть в урожайних роках життєво необхідної кількості зерна. 

За допомогою методу покрокової (поетапної) багатофакторної лінійної регресії виявлено основні фактори впливу на валовий дохід селянсько-козацької родини Полтавщини, а саме: ринкова вартість землі та урожайність основних зернових культур. Відзначено, що прогрес у сфері сільського господарства Полтавщини, який особливо став помітним на початку ХХ століття, у значній мірі спирався на вкрай низький рівень життя основної маси селянства. Недостатня площа земельних угідь, низька врожайність, тягар оподаткування, відсутність пільгових кредитів безпосередньо впливали на дефіцит бюджету основної маси селянства і зростання заборгованості, рівень якої сягав 70 % усього сільського населення. 
Водночас, силою економічних обставин дрібні товаровиробники створювали різноманітні кооперативні організації (сільськогосподарські, кредитні, споживчі товариства) для вирішення численних проблем, пов’язаних з їх господарською діяльністю. 
У ході дослідження розкрито зміст державних заходів щодо розвитку кооперативного руху. Аналіз нормативно-правової бази кооперативних організацій кінця ХІХ – початку ХХ ст., діяльність яких позитивно впливала на розвиток дрібнотоварних селянських господарств, показав, що одним із важливих наслідків відповідних заходів стало усунення принципової різниці між кредитним і ощадно-позичковим товариством. Якщо раніше лише кредитне товариство могло формувати основний капітал за рахунок запозичень Державного банку, то тепер і ощадно-позичкові товариства мали право розраховувати на відповідну допомогу у формі позики з державної ощадної каси. Така законодавча норма стимулювала розвиток сільської кредитної кооперації при фінансовій підтримці держави, що в свою чергу робило мікрокредитування більш доступним для селян-товаровиробників. Цей досвід доцільно врахувати у сучасних умовах. Державні кошти розраховані на підтримку особистих селянських і фермерським господарств можна надавати сільським кредитним спілкам. Така практика сприятиме більш відповідальному ставленню скооперованої громади до розпорядження державними коштами та унеможливлюватиме непрозорий їх розподіл у ході кредитування дрібних сільськогосподарських товаровиробників на селі.

ВИСНОВКИ 

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється в комплексному історико-економічного аналізі закономірностей розвитку і особливостей функціонування дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії в умовах формування ринкових відносин другої половини ХІХ – початку ХХ століття для використання історичного досвіду у процесі реформування сучасного аграрного сектору економіки України з урахуванням його регіональної специфіки.
Проведене дослідження дозволило отримати наступні висновки:
1. Використання методології цивілізаційної парадигми суспільного розвитку та комплексного підходу щодо дослідження умов розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ ст. дозволило визначити особливості впливу на їх діяльність соціальних, економічних, політичних та культурних чинників. 
2. У результаті з’ясування ступеня розробки проблем розвитку дрібнотоварних селянських господарств другої половини ХІХ – початку ХХ ст. встановлено, що дослідники дорадянського періоду основною причиною невирішеності аграрного питання вважали малоземелля та низький рівень інтенсивності селянських господарств. У працях науковців радянського періоду відзначався їх занепад. Цікавими та оригінальними є праці сучасних дослідників щодо закономірностей та особливостей функціонування вітчизняних селянських господарств в умовах аграрних реформ другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Проте, очевидною є відсутність комплексного підходу щодо вивчення дрібнотоварного аграрного виробництва загалом, і Полтавського регіону зокрема. 
3. Встановлено, що дрібнотоварне селянське господарство було основною організаційною одиницею господарювання непривілейованого стану полтавського села, до якого належала переважна частина населення регіону. З огляду на це, уточнено визначення категорії «непривілейований стан» як узагальнюючої  характеристики окремого соціального прошарку дрібних товаровиробників (козаків, міщан, колишніх поміщицьких та державних селян тощо), які вирізняються правовим статусом (обмеженістю прав володіння, користування та розпорядження землею, надмірною обтяженістю податками і зборами тощо).
4. Проаналізовано чинники розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії (основні засоби виробництва, трудові та фінансові ресурси) і виявлено ступінь їх впливу на економічну ефективність функціонування селянських господарств початку ХХ ст. До позитивних віднесено: забезпеченість достатньою кількістю трудових ресурсів; розповсюдження реманенту фабричного виробництва; тенденцію щодо заміни в якості робочої худоби вола конем як більш маневреної і продуктивної тяглової сили; діяльність державного іпотечного банку; розвиток кредитної,  сільськогосподарської кооперації та земських установ. Також виділено негативні чинники: малоземелля, відсутність достатніх коштів для купівлі чи оренди землі, існуючу систему землеробства (трипілля), віддаленість поля від садиби селянина, черезсмужжя, скорочення пасовищ та посівів щорічних трав. При цьому, доведено факт поступового розвитку дрібних селянських господарств Полтавської губернії кінця ХІХ – початку ХХ ст., підтвердженням чого є зростання загальної площі їх землеволодінь, урожайності зернових культур, валового виробництва сільськогосподарської продукції.
5. Обґрунтовано зв’язок соціального становища дрібних товаровиробників непривілейованого стану з ендогенними та екзогенними факторами впливу на їх господарювання. За допомогою методу покрокової (поетапної) багатофакторної лінійної регресії виявлено основні внутрішньогосподарські фактори позитивного впливу на валовий дохід селянських господарств Полтавської губернії з однієї десятини землі (вартість землі та урожайність основних зернових культур). А негативним, згідно розрахунків, ставало порушення балансу між розміром поля і кількістю робочої худоби, необхідної для його обробітку. Серед зовнішніх умов слід назвати аграрні реформи 60-х років ХІХ ст., у результаті яких переважна більшість дрібних товаровиробників одержали у своє розпорядження недостатні для повноцінного господарювання земельні наділи, що у поєднанні з викупними платежами, численними податками і обтяжливими натуральними повинностями, а також обмеженням прав і свобод сільських станів ставили цю категорію населення у нерівне становище на аграрному ринку з великим поміщицьким господарством.
6. Підтверджено точку зору про те, що основним джерелом формування бюджету господарств непривілейованих станів Полтавщини кінця ХІХ – початку ХХ ст., був дохід від рослинництва, тоді як тваринництво було менш дохідним. При цьому акцентовано, що доходи від сторонніх заробітків переважали лише у тих господарствах, що мали у своєму розпорядженні до       3 дес. землі. Структуризація бюджетів різних типів селянських господарств дала можливість визначити причини дефіциту бюджету (аграрне перенаселення, надлишок робочої сили, низький рівень оплати праці), характерних для всіх категорій дрібних товаровиробників.
7. На основі запропонованого комплексного методологічного підходу дослідження розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ ст. визначено особливості змісту прав власності різних соціальних типів дрібних товаровиробників: набуття статусу юридичної особи (можливість купівлі, оренди, застави землі), нерівномірного розподілу земельних наділів, документального оформлення прав власності (закріплення в особисту власність надільної землі); систем землеробства у відповідності до умов землекористування та якості ґрунтів; спеціалізації вирощування зернових культур. Також з’ясовано специфіку державної політики досліджуваного періоду: стримання розвитку ринку робочої сили (заборона вільного переселення), не до кінця юридично оформлене право власності селян на землю, надмірне податкове навантаження, невисока дохідність сільськогосподарської діяльності (внаслідок дисбалансу ціноутворення на сільськогосподарську продукцію) були основними причинами складного соціального становища та низького рівня життя основної маси непривілейованого стану. 

8. У результаті використання принципу «path dependence» в рамках проведеного дослідження визначено інституціональну специфіку притаманну соціуму Полтавської губернії в умовах формування ринкових відносин другої половини ХІХ – початку ХХ ст., яка включає систему успадкованих норм і цінностей, пов’язаних з культурою виробництва (спеціалізацією рослинництва, особливостями землевпорядкування), способом ведення господарської діяльності (готовності селян-товаровиробників до організації кооперативних форм господарювання), неформальними нормами суспільної взаємодії  (інституту довіри, відповідальності). Перелічені інститути визначають економічну культуру краю (господарські традиції, етос, менталітет) та формують підвалини для обґрунтування інституціональних обмежень регіональних програм державної підтримки аграрного сектору.
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АНОТАЦІЯ

Мар’євська М.Ю. Розвиток дрібнотоварних селянських господарств Полтавщини в умовах формування ринкових відносин (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2015.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню закономірностей розвитку та особливостей функціонування дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії в умовах формування ринкових відносин другої половини ХІХ – початку ХХ століття.  
Розкрито методологічні засади дослідження розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Охарактеризовано господарську діяльність дрібних товаровиробників. Обґрунтовано місце і роль непривілейованого стану в соціальній структурі полтавського села. Проаналізовано основні чинники розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії; встановлено способи та джерела фінансування їх діяльності. Обґрунтовано зв’язок соціального становища дрібних товаровиробників непривілейованого стану з ендогенними та екзогенними факторами впливу на їх господарювання.
Запропоновано методологічний підхід дослідження особливостей розвитку дрібнотоварних селянських господарств Полтавської губернії. Визначено інституціональну специфіку притаманну соціуму Полтавської губернії в умовах формування ринкових відносин другої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Ключові слова: аграрний сектор,  дрібнотоварне селянське господарство, ринкові відносини, кооперація, кооперативи, непривілейовані стани, бюджет, рослинництво, тваринництво.

АННОТАЦИЯ

Марьевская М.Ю. Развитие мелкотоварных крестьянских хазяйств Полтавщины в условиях формирования рыночных отношений (вторая половина ХХ – начало ХХ вв.). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2015.
Диссертационная работа посвящена исследованию закономерностей развития и особенностей функционирования мелкотоварных крестьянских хозяйств Полтавской губернии в условиях формирования рыночных отношений второй половины XIX – начала ХХ века. 

Раскрыты методологические основы исследования развития мелкотоварных крестьянских хозяйств Полтавской губернии второй половины ХІХ – начала ХХ века. Охарактеризовано хозяйственную деятельность мелких товаропроизводителей. Обоснованы место и роль непривилегированного сословия в социальной структуре полтавского села. Проанализированы основные факторы развития мелкотоварных крестьянских хозяйств Полтавской губернии; установлены способы и источники финансирования их деятельности. Обоснована связь социального положения мелких товаропроизводителей непривилегированного состояния с эндогенными и экзогенными факторами влияния на их хозяйствование.

Уточнено определение содержания категории «непривилегированное сословие» как обобщающей характеристики отдельного социального слоя мелких товаропроизводителей (казаков, мещан, бывших помещичьих и государственных крестьян), которые отличаются правовым статусом, ограниченностью прав владения, пользования и распоряжения землей, чрезмерной отягощенностью налогам и сборам и др). В ходе данного исследования выявлено, что в среде непривилегированных сословий региона около половины составляли казаки, которые на правах ограниченной частной собственности владели своими угодьями, а именно, имели право продавать земли только лицам своего звания. Также установлено, что в исследуемом регионе доминирующей была подворная форма землевладения, которая облегчала крестьянам процесс закрепления земельных угодий в личную собственность, непосредственно влияя на развитие рынка земли. 

Доказан факт постепенного, но неуклонного развития мелких крестьянских хозяйств Полтавской губернии конца ХІХ – начала ХХ века. Подтверждением такого тезиса является рост общей площади их землевладений, урожайности зерновых культур, валового производства сельскохозяйственной продукции. Выявлены позитивные факторы влияния на эффективность хозяйствования мелкотоварных крестьянских хозяйств: обеспеченность достаточным количеством трудовых ресурсов; распространение в начале ХХ века. инвентаря фабричного производства; тенденция замены в качестве рабочего скота вола лошадью; деятельность государственных ипотечных банков, кредитной кооперации, земских учреждений, сельскохозяйственных обществ. К негативным факторам отнесены: малоземелье, отсутствие достаточных средств для покупки или аренды земли, существующая система земледелия (трехполье), удаленность поля от усадьбы крестьянина, чересполосица, сокращение пастбищ и посевов ежегодных трав.

Установлены основные составляющие бюджета крестьянских хозяйств и пути его пополнения, которые зависели от наличного размера собственной земли. Если у крестьянина не было полевой земли или ее было недостаточно, то основные поступления шли от неземледельческих промыслов. Пподчёркивается, что благосостояние хозяйств непривилегированных сословий Полтавщины на рубеже ХХ – начала ХХ вв. могло бы быть на более высоком уровне, если бы не обременительные для большинства населения налоги и платежи, а также натуральные повинности и различные ограничения гражданских прав, которых в то время не знали привилегированные сословия. И если, несмотря на неблагоприятные внешние факторы мелкое хозяйство в своей основной массе не только выживало, но и осуществляло конкретные шаги на пути к модернизации всех технологических процессов как в растениеводстве, так и в животноводстве, то это лишний раз подтверждает обоснованный в свое время на общегосударственном фактическом материале тезис о необыкновенной живучести семейного хозяйства. В Полтавской губернии немаловажную роль в этом отношении – наряду с правительственными органами и земством, – играли различные кооперативы, численность которых здесь была большей, чем во всех подобных регионах.
Предложен методологический подход исследования особенностей развития мелкотоварных крестьянских хозяйств Полтавской губернии. Определено институциональную специфику присущую социуму Полтавской губернии в условиях формирования рыночных отношений второй половины XIX – начала ХХ века.

Ключевые слова: аграрный сектор, мелкотоварное крестьянское хозяйство, рыночные отношения, кооперация, кооперативы, непривилегированное сословие, бюджет, растениеводство, животноводство.
ANNOTATION

Marievska M. U. Development of small-scale farms of Poltava region in the conditions of formation of market relations (second half of XIX – beginning of XX centuries). – Manuscript.
The dissertation for a candidate degree in economic sciences in speciality 08.00.01 – Economic theory and history of economic thought. – SHEE „Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman”. – Kyiv, 2015.


The dissertation is devoted to the study of regularities of development and functioning features of small-scale farms in the Poltava province in the conditions of formation of market relations in the second half of XIX – early XX century. 

The methodological basis of the study of the development of small-scale farms in the Poltava province of the second half of XIX – early XX century. Characterized the economic activity of small producers. Justified: the place and role of the non-privileged class in the social structure of village of Poltava. Analyzed the main factors of development of small-scale farms in the Poltava province, and establishes the methods and sources of financing their activities. Substantiated link social position of small producers unprivileged state with endogenous and exogenous factors of influence on their management.

Proposes a methodological approach to the research of the development of small-scale farms in the Poltava province. Defined institutional specificity inherent in the society of the province of Poltava in the conditions of formation of market relations in the second half of XIX – early XX century.

Key words: the agricultural sector, small-scale peasant economy, market relations, cooperation, cooperatives, non-privileged class, budget, crops, livestock.
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