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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Вивчення історії становлення і розвитку національної економічної теорії є важливою умовою для відродження української економічної культури. Хоча економічна думка України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. представляла частку культури одного народу, проте її розвиток проходив в різних політичних та соціально-економічних умовах, оскільки більша її частина знаходилась під владою Російської імперії і відповідно зазнавала впливу популярних в ній теорій та течій. З кінця ХVІІІ ст. термін “Західна Україна” закріпився за територією України, котра входила до складу Австрії (а з 1867 року до Австро-Угорщини). В Західній Україні економічна наука мала свої характерні особливості. Зокрема, Галичина знаходилась під подвійним національним гнітом – австрійським та польським. Незважаючи на руйнацію Польської держави, влада шляхти на українських землях збереглась. Наука зазнавала більшого впливу західноєвропейської думки, більше аналізувались досягнення провідних вчених-економістів.

Саме тому проблема комплексного дослідження економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. постає окремим питанням та потребує додаткового вивчення, зважаючи на недостатню увагу до неї з боку українських економістів. Перед сучасною вітчизняною наукою стоїть завдання дослідження еволюції економічної думки в Західній Україні останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. загалом; визначення чинників, що мали безпосередній вплив на її ретроспективу; виявлення характерних рис та закономірностей її еволюції. 

Значної уваги потребує критичне осмислення методології дослідження. Здобуття Україною незалежності дало новий поштовх до об’єктивного дослідження раніше заборонених чи надто обмежених цензурою тем. Епоха дослідження історії економічної думки України з використанням методологічних засад, докорінно відмінних від методів радянського періоду, тільки розпочинається. Для дослідження розвитку економічної науки в Західній Україні останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. необхідно використати сучасні методи досліджень, відмінні від уявлень марксизму та вільні від соціалістичного впливу. Таке вивчення історії економічної думки сприятиме піднесенню вітчизняної економічної науки до рівня Європи та світу. Адже історичний досвід показує, що в Західній Україні економічна думка швидко розвивалась відповідно до потреб суспільства і відповідала в багатьох аспектах вимогам часу. Лише самостійне бачення концепції еволюції економічної теорії в Україні зробить український народ свідомою та самостійною нацією з власною правдивою історією і сприятиме розвитку вітчизняної економічної науки з врахуванням особливостей її еволюції.

Аналіз окремих питань розвитку економічної думки західноукраїнських земель зазначеного періоду здійснили такі економісти, як: Є. А. Голубовська, Л. П. Горкіна, Л. Я. Корнійчук, А. О. Пантелеймоненко, О. С. Вербова, Т. І. Дерев’янкін, М. І. Долішній, В. М. Романів, Б. Д. Лановик, М. С. Клапків, В. П. Клочко, В. К. Гаркавко, В. М. Ковальчук, М. І. Сарай, З. М. Комаринська. Методологічні аспекти досліджень даної проблематики аналізували М. П. Леоненко, В. М. Фещенко, С. В. Степаненко, С. В Мочерний. Найбільш важливими для розкриття теми дисертаційного дослідження стали праці С. М. Злупка, Л. А. Родіонової, І. С. Коропецького та інших учених.

На сьогодні немає цілісно відтвореної картини розвитку економічної думки в Західній Україні в останній третині ХІХ – першій третині ХХ століття з використанням сучасної методології та повного списку економістів, котрі зробили вагомий внесок в розвиток економічної теорії та повинні бути згадані при розгляді даної проблеми. 

Актуальність теми дослідження визначило й те, що є необхідність всебічно і критично проаналізувати історіографію проблеми та архівні матеріали, які раніше широко не використовувались. Проблеми реформування, наслідки кризових процесів, бюджетні, аграрні та інші труднощі в Західній Україні в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст. співзвучні із сьогоднішніми проблемами в українській економіці, а тому існує потреба у вивченні, критичному переосмисленні та використанні на практиці напрацювань вчених-економістів досліджуваного періоду.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дане дослідження тісно пов’язане з планами науково-дослідних робіт кафедри промислового маркетингу Тернопільського національного технічного університету ім. Івана Пулюя, включене в координаційний план виконання науково-дослідних робіт Міністерства освіти і науки України теми “Макроекономічні та інституціональні трансформації в умовах глобалізації” (№ державної реєстрації 0105U006697). Автором розроблені теоретичні положення і рекомендації щодо забезпечення умов інституціональних перетворень в сучасних умовах на основі історичного аналізу.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є здійснення на основі сучасних методологічних підходів комплексного історико-теоретичного аналізу розвитку економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. та систематизація головних напрямків і закономірностей розвитку економічної теорії в зазначений період.
Конкретизація мети знайшла своє відображення в наступних завданнях:
· визначити методологічні засади дослідження генезису економічної думки Західної України в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст.
· виявити основні соціальні, суспільно-політичні, історичні чинники та обмеження розвитку економічної думки Західної України в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст.;
· дослідити основні тенденції у розвитку освіти та науки на західноукраїнських землях;
· визначити ступінь розроблення проблеми в сучасній економічній науці;
· проаналізувати особливості розвитку суспільно-політичного середовища Західної України як підґрунтя для формування основних течій її економічної думки;
· виявити дискусійні моменти основних напрямів економічної думки Західної України;
· розкрити характер впливу західноєвропейської економічної науки, політико-економічних течій, в тому числі марксизму, на розвиток економічної думки західноукраїнських земель в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст.;
· дослідити місце І. Франка в процесі формування економічної думки західноукраїнських земель останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.;
· визначити рівень дослідження економічних аспектів сільськогосподарського питання у працях вчених і публіцистів останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.;
· дослідити розвиток теорії кооперації на західноукраїнських землях в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст.;
· визначити ступінь розв’язання проблем статистики та фінансів в працях західноукраїнських вчених;
· проаналізувати архівні джерела, місцеву періодику, роботи вчених, суспільно-громадських та культурно-релігійних діячів, які присвячені різним аспектам економічного життя краю. 

Об’єктом дослідження є наукова, публіцистична та епістолярна спадщина науковців західноукраїнських земель.

Предметом дослідження виступають теоретичні засади, методологічні підходи та методологічні взаємозв’язки досліджень проблем кооперації, фінансів, бюджету, промисловості, статистики та аграрного сектору в працях західноукраїнських вчених останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.
Методи дослідження. Як теоретичне підгрунтя та системоутворюючий підхід у дослідженні економічних явищ та процесів в дисертаційній роботі використана цивілізаційна парадигма суспільного розвитку, на якій сьогодні базується економічна теорія. А методологія наукового дослідження ґрунтується на використанні сукупності методів, кожен з яких має свою мету і функції: поєднання історичного і логічного аналізу (щоб виявити з допомогою архівних джерел та конкретних історичних фактів умови, в яких розвивалася економічна думка Західної України та формувався світогляд вчених); абстрагування і конкретизації (щоб, виокремивши суттєві властивості та ознаки, сформувати загальне уявлення про предмет дослідження); аналіз та синтез дав змогу глибше дослідити умови та особливості розвитку економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст., а також чинники, що впливали на формування окремих вчених; аналогії (для об’єднання вчених у напрямки та визначення приналежності до течій на основі схожості їх поглядів); порівняльний метод (для співставлення і порівняння умов розвитку економічної думки та поглядів різних мислителів і вчених); системного аналізу (для вивчення економічної науки кінця ХІХ – початку ХХ ст. як цілісної системи з врахування численних її особливостей та чинників, що впливали на її розвиток); економіко-статистичний метод використовувався при дослідженні економічного становища західноукраїнських земель та його наслідків для розвитку економічної думки краю.

При розгляді окремих проблем також використовувались методологічні принципи проблемно-хронологічного підходу, положення економічної теорії, напрацювання науковців в галузі історії та економіки, періодичні видання.
Наукова новизна одержаних результатів Дане дослідження є одним з перших в українській історико-економічній науці комплексних досліджень економічної думки Західної України в період останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.

Наукову новизну засвідчують такі результати:

вперше:

· здійснено комплексне дослідження розвитку економічної думки західноукраїнських вчених. Визначено методологічний вплив на економіку краю розробок І.Наумовича в організації позичкових кас, штихлірів, крамниць та інших спілок; вплив на розвиток теоретичних та прикладних аспектів системи кредитування С. Качали та Д. Танячкевича; методологічний внесок у розвиток теорії додаткової вартості С. Даниловича. Обґрунтовано методологічну єдність поглядів західноукраїнських науковців останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. у становленні ідей національної єдності та політичної самостійності українського народу. 
удосконалено:

· систематизацію економічних поглядів представників різних шкіл Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. Визначено, що ключовим критерієм класифікації течій західноукраїнської економічної думки було ідеологічне протистояння між прихильниками та противниками соціалістичних ідей в умовах національного, економічного і соціального гніту. Виділено такі основні течії: москвофіли, народовці, “старі народовці”, радикали, революційні демократи, соціал-демократи, християнські демократи; 
· підходи до структуризації досліджень з проблем розвитку економічної думки на західноукраїнських землях за столітній період вивчення цих досліджень. Основними критеріями еволюції науково-дослідної програми визначено ідеологічні, філософського та світоглядного сприйняття економічних процесів, що відбувалися в досліджуваний період в краї, у світі через призму державотворення України, як необхідної умови добробуту і зростання; 

набуло подальшого розвитку:

· дослідження економічних поглядів І. Франка. Обгрунтовано, що на відміну від загальновизнаного зарахування наукової спадщини І. Франка до соціалістичного спрямування, вчений критично ставився до теорії «державного соціалізму» та був більшим прихильником ліберально-християнських цінностей у формуванні інституціональної структури суспільства, аніж диктатури пролетаріату та класової боротьби;
· дослідження генезису західноукраїнської економічної думки. З’ясовано основні метологічні зв’язки у роботах західноукраїнських вчених останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. за принципом історичної обумовленості (М. Павлик, О, Терлецький, В. Барвінський, Є. Олесницький, К. Паньківський, В. Левинський, В. Будзиновський, митрополит А. Шептицький, Т. Войнаровський та інші). Обґрунтовано еволюційні взаємозв’язки західноукраїнської економічної думки та класичної політекономії (В. Навроцький, А. Кшижановський), історичної школи (С. Гломбінський, С. Грабський), маржиналізму (Т. Бжеський), неокласицизму (Е. Тейлор), інституціоналізму (Ю. Бачинський, М. Ганкевич, С. Вітик);
· на основі систематизації, аналізу, результатів роботи з архівними джерелами та ненадрукованими роботами істориків і економістів досліджуваного періоду введено в науковий обіг нові архівні джерела, місцеву періодику, маловідомі або не відомі праці вчених, суспільно-громадських та культурно-релігійних діячів, які присвячені різним аспектам економічного життя краю.
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення і висновки, зібраний фактичний матеріал можуть бути використані автором для подальшого дослідження даної теми і суміжної проблематики, для осмислення величини доробку окремими вченими економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. та особливих чинників, що вплинули на її розвиток.

Матеріали даного дисертаційного дослідження були використані “Райффайзен Банк Аваль” при формуванні партнерської кредитної програми для аграріїв та розробці пропозиції вексельної програми для аграріїв (довідка № Р7-05-01-0-0/393 від 02.03.2015 р.). Узагальнені матеріали з проблем розвитку економічної думки Західної України можуть бути використані для підготовки підручників, посібників, текстів лекцій та планів семінарських занять з дисципліни “Історія економіки та економічної думки”, а також у формуванні нової парадигми розвитку економічної теорії. Результати, подані у дисертації, використані у викладацькій та науковій діяльності кафедри економічної теорії Тернопільського національного технічного університету ім. І. Пулюя при викладанні спецкурсу “Економічна історія та історія економічної думки” (довідка №290 від 12.02.2010 р.), кафедри економіки підприємства Галицького інституту імені В’ячеслава Чорновола при викладанні спецкурсів “Політекономія” і “Історія економіки та історія економічних учень” (довідка №52/01 від 5.02.2010 р.), кафедри історії та теорії господарства ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” при викладанні дисципліни “Історія економічної думки” (довідка від 19.12.2014 р.), циклової комісії соціально-гуманітарних дисциплін ДВНЗ «Тернопільський коледж харчових технологій і торгівлі» при викладанні дисципліни “Політекономія” (довідка №100 від 02.03.2015 р.). 
Особистий внесок здобувача полягає в тому, що наукові результати виконаної дисертації отримані автором самостійно. Усі публікації, що стосуються теми, виконані самостійно без співавторства і є власними здобутками дослідника.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію на VI міжнародній науково-практичній конференції “Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть” (Тернопіль, 2008); ХІІ науковій конференції Тернопільського державного технічного університету імені І.Пулюя (Тернопіль, 2008); І міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених Тернопільського державного технічного університету ім. І.Пулюя “Теоретична і прикладна економіка: задачі і перспективи” (Тернопіль, 2008); ІI Міжнародній науково-практичній конференції “Стратегії 
розвитку України у глобальному середовищі” (Сімферополь-Ялта, 2008); VIІ Міжнародній науково-теоретичній конференції “Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть” (Тернопіль, 2009); Всеукраїнській науковій конференції Тернопільського державного технічного університету ім. І.Пулюя (Тернопіль, 2009); П’ятій Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції “Наука і життя: українські тенденції, інтеграція у світову наукову думку” (Київ, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції “Теоретичні основи та сучасні моделі розвитку національної економіки в умовах інтеграційних процесів” (Тернопіль, 2009), ІV Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми трансформаційних економік в умовах глобалізації” (Тернопіль, 2012), VІ Міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми трансформаційних економік в умовах глобалізації” (Тернопіль, 2014).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 6,6 друк. арк., з яких: 5 статей - у наукових фахових виданнях України, 1 стаття – у науковому фаховому виданні України, що входить до міжнародних наукометричних баз, 2 – у зарубіжних виданнях, 11 – в інших виданнях та збірниках матеріалів конференцій.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний зміст дисертації викладений на 183 сторінках. Робота містить 8 додатків на 8 сторінках. Список використаних джерел містить 396 найменувань. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження, викладено методологічну основу і методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну та практичне значення отриманих результатів. Подано інформацію щодо апробації результатів дисертації, публікацій, структури та обсягу проведеного дослідження.
У розділі 1 «Теоретико-методологічні підходи дослідження розвитку економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.» проведено аналіз джерельної бази та визначено ступінь дослідженості зазначеної проблеми, розкрито методологічні засади дослідження. Визначено та проаналізовано історико-економічні умови розвитку Західної України в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст. та їхній вплив на еволюцію економічної думки; розвиток освіти та науки на західноукраїнських землях. 

Для вирішення поставлених завдань в дисертаційному дослідженні використано цивілізаційну парадигму суспільствознавства, що передбачає розгляд економічних процесів на основі принципів взаємозалежності, системності, цілісності та структурованості суспільства. На основі цього автор вивчала методологічні зв’язки та взаємовплив різних шкіл, течій і поглядів українських, австрійських і польських вчених та мислителів у контексті світового розвитку економічної науки. Водночас виявлено внесок окремих особистостей західноукраїнських земель досліджуваного періоду у вирішення конкретних проблем та економічну науку загалом. Зокрема, це стосується розв’язання соціальних питань митрополитом А.Шептицьким у праці «О квестії соціальній», І. Франка як вченого-енциклопедиста, ідеї політичної та економічної незалежності України Ю.Бачинського. Важливим у роботі також було підкреслити відмінності соціально-політичного розвитку Західної частини та решти території держави і скласти цілісну картину розвитку економічної думки України в досліджуваний період.
При вивченні економічної думки України в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст. звертається увага на відсутність територіальної цілісності України в зазначений період. Панування Австро-Угорщини на Галицьких землях тривало з 70-х років ХVІІІ століття до 1918 року (розпад імперії Габсбургів). В 1920 році Галичина знову потрапила до складу відродженої Польщі. Тому в Західній Україні наука мала свої характерні особливості. Уряд у Відні дуже обережно ставився до мови, культури та традицій західних українців, намагався попередити будь-яку можливість возз’єднання їх з рештою України. Внаслідок цього даній території характерна була особлива міжнаціональна напруга.
В 1848 р. угорський сейм видав закон про скасування панщини в країні, у тому числі і в Закарпатті, Галичині, на Буковині. Так була започаткована аграрна реформа на західноукраїнських землях. Суть її зводилася до трьох положень: ліквідації юридичної залежності селянина від поміщика; наділення селян землею, яка переходить у їхню власність; сплати селянами поміщикам вартості кріпосних повинностей. Скасування панщини було проведене з повним нехтуванням інтересів селянської верстви. Крім грошового відшкодування за землю, селяни змушені були платити за користування сервітутами, що робило їх залежними від поміщиків у господарському відношенні. 

На західноукраїнських землях головними науковими центрами були Львівський та Чернівецький університети, Наукове товариство ім. Шевченка у м. Львів, а також спеціальні вищі учбові заклади. Вагомий внесок у видання літератури економічного змісту, поширення ідей кооперації та надання економічної освіти широким верствам населення зробило товариство “Просвіта”. Проблемами вирощування та збуту сільськогосподарських товарів на західноукраїнських землях займалося товариство “Сільський господар”. 

У розділі 2 «Основні течії економічної думки західноукраїнських земель останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.» визначено особливості розвитку суспільно-політичного середовища Західної України як підґрунтя для формування основних течій її економічної думки; протистояння та спільні завдання основних напрямів економічної думки Західної України; вплив західноєвропейської науки; місце І. Франка в процесі формування економічної думки західноукраїнських земель останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.
Остання третина ХІХ ст. характеризувалася боротьбою економічних та політичних ідей в країнах Європи. Політична та економічна сфери були нерозривно пов’язані спорідненими проблемами та шляхами їх вирішення. Наприкінці 70-х років ХІХ ст. на західноукраїнських землях розвивалися ліберально-буржуазна (народовецька) та москвофільська суспільно-політичні течії. Москвофіли (або ж русофіли) вважали російський та український народ єдиним “руським” народом, користувалися сумішшю російської, польської та церковнослов’янської мов, не бачили потреби в розвитку української культури та мови, одночасно шукали підтримки в російського царизму та імперії Габсбургів. Оцінюючи діяльність москвофіла І. Наумовича, зауважимо його внесок у розвиток економічної освіти серед простого народу. 

Основними принципами ідеології народовців були: єдність українського народу та його земель; відмежування від польського та російського впливів; самостійний розвиток під опікою Австрії тощо. Великою заслугою народовців є створення товариства “Просвіта” (1868 р.), котре видавало велику кількість економічної літератури та займалося освітою (в тому числі й економічною) дорослих людей; Літературно-Наукового Товариства ім. Т.Шевченка.
В середині 70-х років ХІХ ст. серед західноукраїнської молоді активно обговорювалися соціалістичні ідеї. Цьому сприяли поява та поширення нелегальних брошур соціалістичного спрямування “Парова машина”, “Про бідність”, “Правда” С. Подолинського, виданих у Відні. Ці праці посприяли розвитку революційної думки. Особливо ними зацікавилися І. Франко, М. Левицький, М. Павлик із сестрою Анною, О. Терлецький, а згодом і К. Паньківський.
Радикали в 1890 році утворили власну Русько-українську радикальну партію. До неї увійшли: І. Франко, М. Павлик В. Будзиновський, М. Левитський, С. Данилович, О. Терлецький, Є. Левицький, В. Охримович та інші. Члени партії передбачали реалізацію соціалістичних ідей в умовах незалежності української держави, надання селянам достатньої (якомога більшої) кількості землі. Старше (консервативне) покоління народовців вдалося до критики соціалізму та марксистських доктрин. До “старих народовців” належали В. Барвінський, С. Качала, Д. Танячкевич.
В 1899 році молодше покоління радикалів (Ю. Бачинський, М. Ганкевич та С. Вітик) утворили Українську соціал-демократичну партію (УСДП), метою якої було відстоювання інтересів робітників та політичної незалежності України, згодом її членом став В. Левинський. Cеред повсякденних завдань соціал-демократів була організація страйків робітників та селян в боротьбі за підвищення оплати праці тощо. Велику увагу приділяла партія податковій політиці, організації освіти на західноукраїнських землях. При виконанні поставлених завдань соціал-демократи застосовували соціалістичні ідеї та принципи.

Решта радикалів (старше покоління) разом з оновленими наровцями в цьому ж 1899 році утворили Українську національно-демократичну партію. До неї увійшли: Є. Левицький, К. Левицький, М. Грушевський, В. Охримович, Є. Олесницький, І. Франко, В. Будзиновський та інші. На чолі революційно-демократичної течії в економічній думці були І.Я. Франко, М.І. Павлик, О.С. Терлецький, В. Будзиновський. Демократичні ідеї перейняв В. Навроцький, який раніше працював із старими народовцями на чолі з В Барвінським. Особливістю розвитку революційного демократизму було те, що соціалістичні ідеали селянства його представники вбачали не в общинному землеволодінні, а у зрівняльному подушному переділі землі.
На Західній Україні активну участь у суспільно-економічному житті селян та вирішенні їхніх проблем брало духовенство. Внаслідок цього виділилась ще одна течія – християнсько-демократична. Християнсько-демократична думка у світі зародилася внаслідок реакції католиків Італії, Франції та Німеччини на націоналізм, лібералізм та соціалістичні ідеї. Її представники в Україні (митрополит, А. Шептицький (1865-1944), а також отець Т. Войнаровський) виступали за демократичний розвиток українського народу в гармонії із законами християнської етики та моралі, займались розв’язанням соціальних проблем народу, надавали йому матеріальну підтримку, проповідували ощадливість та працьовитість. 
Схему приналежності західноукраїнських вчених до певних течій суспільно-політичної та економічної думки подано на рис. 1.

Рис. 1. Течії суспільно-політичної та економічної думки Західної України кінця ХІХ – початку ХХ століття
Джерело розроблено автором
Розвиток західноукраїнської економічної думки в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст. проходив у нерозривному зв’язку із розвитком та поширенням передових теорій та течій економічної думки світу, особливо Західної Європи. Найбільше зацікавлення викликали доктрина А. Сміта, а згодом ідеї утопічного соціалізму, зокрема праці Мореллі, Г. Б. де Маблі, Жан-Жака Руссо, Р. А. Сен-Сімона, Ш. Фур'є, Р. Оуена.
Особливого впливу західноукраїнська економічна думка зазнала з боку марксистської теорії та соціалістичного вчення. Найбільше зацікавлення викликала аграрна частина марксизму. Ідеї марксизму були популярні серед радикальної української демократії та одержували у працях її представників самобутнє і оригінальне трактування. Особливо підтримувались ідеї соціальної рівності, але, на відміну від соціалістів західноукраїнські вчені не були прихильниками знищення приватної власності, а навпаки виступали за подушний переділ земель. 

Окремі соціалістичні ідеї аналізувались та дістали подальший розвиток в працях І.Франка, М.Павлика, О.Терлецького, С.Даниловича, В.Навроцького, Ю.Бачинського, В.Левинського. До критики соціалізму та марксистських доктрин вдалися В. Барвінський, митрополит А. Шептицький, а також у зрілому віці І.Франко, що заслуговує особливої уваги. Проти таких систем суспільної реформи як колективізм та державний соціалізм виступав громадський діяч, агроном за освітою, організатор кооперативного руху в Україні – К. Паньківський.

І. Франко, будучи відомою постаттю в політиці та економічній науці західноукраїнських земель відповідно вплинув на формування її течій та напрямів. Важливим є внесок вченого у розвиток української термінології в політекономії, його дослідження у сфері історії економічної думки та економічної історії. І. Франко звернувся до їх наукового вивчення та обґрунтування соціалістичних ідей, що в свою чергу, переросло у їх критику. Взявши від соціалізму корисні напрацювання, вчений розробив власні пропозиції щодо зміни суспільного ладу. Еволюцію світогляду І. Франка подано на рис. 2.

Рис. 2. Еволюція поглядів І. Франка
Джерело розроблено автором
У розділі 3 «Розробка концептуальних засад та нового бачення актуальних проблем розвитку господарства краю» здійснено аналіз розв’язання сільськогосподарського питання, проблем статистики та фінансів у працях західноукраїнських вчених і публіцистів останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.; досліджено розвиток теорії кооперації.

Аграрна реформа 1848 р. перетворила рустикальні землі (які до того були власністю поміщиків) на приватну власність селян. Проте половина галицьких селян стали власниками невеликих ділянок землі (менше 5 га), що не давало змоги належним чином вести економічно вигідне господарювання. Селянські господарства занурювались у борги, врожайність сільськогосподарських культур була низькою. Саме тому аграрне питання стало важливою проблемою всього суспільного життя Галичини і знаходило своє відображення у працях вчених, економістів та публіцистів останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. І.Наумовича, Д. Танячкевича, В. Барвінського, І. Франка, С. Качали, В.Навроцького, О. Терлецького, М. Павлика, С. Даниловича, В. Будзиновського, Є. Олесницького, Ю. Бачинського, А. Шептицького, Т. Войнаровського.
І. Наумович пропонував українським селянам багато працювати, щоб досягти кращих умов життя, для піднесення дрібних господарств купляти малі машини та найкраще насіння, осушувати болота, які займають великі площі, виступав прихильником самостійних (хоч і дрібних) господарств та ремесел. 
В. Барвінський стверджував, що заощаджувати повинні навіть найбідніші, створювати власний малий капітал, об’єднанувати капітал та засновувати товариства. 
С. Качала запропонував створювати запаси збіжжя та громадські позичкові каси для взаємодопомоги та порятунку селян від лихварства. Будучи послом в Галицькому Сеймі, С. Качала в 1878 р написав важливу промову в справі надання кредиту хліборобам та ремісникам. Відображення цієї пропозиції бачимо у державних програмах підтримки аграріїв у вигляді спеціальних дотацій, кредитних програм тощо, які діяли до початку 2015 року.

Священник, народовець Д. Танячкевич закликав до створення спілок, які дають можливість краще та ефективніше вести господарство; вважав селян основною продуктивною силою суспільства, а землеробство – найважливішим видом господарської діяльності, від якого залежать інші – ремесла, торгівля, фінанси. 

В.Навроцький акцентував увагу на роздробленні селянських земель та концентрації їх у незначної кількості великих землевласників. Проаналізувавши процентне співвідношення зайнятості українського населення у різних галузях господарства, вчений виявив низький рівень розвитку промисловості, що зумовлював важке економічне становище краю.
О. Терлецький категорично не погодився із загальноприйнятим в цей період твердженням, що причиною лихварства стало пияцтво та лінощі, а знайшов цьому пояснення в економічних причинах: дрібному виробництві з низьким рівнем конкурентоздатності, а тому виступав за створення великих спільних господарств.
Велику увагу аграрному питанню приділяв І. Франко. Він вважав, що земля повинна бути власністю громади і періодично розподілятися між її членами для тимчасового користування. Спільними повинні бути також ліси та пасовища, ріки та озера. Він запропонував працювати над вдосконаленням колективної власності, що сприятиме більшій продуктивності праці та меншим затратам часу. 
М. Павлик виступав проти приватної власності, котра, на його думку, сприяла концентрації засобів виробництва у володінні багатіїв та збіднінню решти дрібних власників. Він підкреслював переваги великого виробництва над дрібним, тому пропонував організовувати спілки.

В.Будзиновський головну причину всіх економічних аномалій вбачав в збереженні залишків кріпосництва, в тому, що спосіб виробництва не відповідає вимогам товарного ринку. Він вважав концентрацію виробництва в землеробстві об’єктивним процесом. В.Будзиновський не відкидав можливості та потреби кредитування сільського господарства і стверджував, що ігнорування капіталотворчої ролі кредиту є неправильним. Цей кредит повинен обов’язково використовуватись для створення продукції, а не для споживання, а його відсоток має узгоджуватись із земельною рентою. 
Розвитку кооперації на західноукраїнських землях активно сприяв К. Паньківський, оскільки вона, на думку вченого, повинна усунути надмірно високі відсотки у кредитуванні і легко може протистояти колективізму та державництву соціалізму. Є. Олесницький поширюючи ідеї кооперації на західноукраїнських землях, видавав для цього спеціальну літературу. Ідея соціального забезпечення Є. Олесницького згодом знайшла свій розвиток у його праці “Про соціальне обезпеченє”. Будучи депутатом віденського парламенту, він забезпечував правовий захист селян в економічних питаннях, вносив пропозиції щодо поправок до окремих законів. 

Розглядаючи проблеми фінансів та бюджетної політики, західноукраїнські вчені виступали за зниження податків, забезпечення вигідного кредиту, зміни політики австрійського уряду стосовно бюджетного фінансування краю.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичні узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що виявляється в комплексному дослідженні розвитку економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. з використанням сучасних підходів до проведення досліджень в даній галузі. Основні результати дослідження дозволяють зробити такі висновки, узагальнення та рекомендації:

1. Для вирішення поставлених завдань в дисертаційному дослідженні як теоретичне підґрунтя та системоутворюючий підхід використана цивілізаційна парадигма суспільного розвитку, на якій сьогодні базується економічна теорія. Вона передбачає розгляд економічних процесів на основі принципів взаємозалежності, системності, цілісності та структурованості суспільства, а саме – взаємозв'язок суб’єкта й об'єкта дослідження, залежність результатів пізнання від методів їх досягнення тощо. На всіх етапах дослідження застосовувався комплекс методів, які доповнювали один одного, що можна назвати системним підходом у методології дослідження. 

2. Встановлено історико-економічні умови розвитку Західної України в останній третині ХІХ – першій третині ХХ ст. та їхній вплив на еволюцію економічної думки, а саме відсутність територіальної цілісності та держави України в зазначений період, слабкий розвиток ринкових відносин, переважання аграрного сектору економіки, гостра соціальна нерівність, національно-релігійна дискримінація. 

3. Головними науковими центрами на Західній Україні були Львівський і Чернівецький університети, Наукове товариство ім. Шевченка у м. Львів, а поширенню економічної освіти і ідей сприяло товариство “Просвіта”, практичним втіленням наукових розробок займалося товариство “Сільський господар”. Низький рівень розвитку системи освіти не дозволяв готувати спеціалістів з вченими ступенями, тому в університетах викладали іноземці. З початку створення університету заняття з економічних дисциплін проводили професори Ю. Дунаєвський та Я. Коппель. У досліджуваний період у Львівському університеті працювали такі вчені-економісти як Л. Білінський, В. Охенковський, Т. Пілат, С. Грабський, С. Гломбінський, Т. Бжеський, а в Чернівецькому університеті – Й. Шумпетер, Л. Царо. 
4. Розвиток економічної думки на Західній Україні в кінці ХІХ ст. був тісно пов’язаний із суспільно-політичними настроями інтелігенції спорідненими проблемами та шляхами їх вирішення. Внаслідок цього на початок 70-х років ХІХ ст. на основі суспільно-політичних течій виділились дві головні течії в економічній думці: москвофіли та народовці.
5. Народовців від москвофілів відрізняло усвідомлення, що українці є окремою нацією, вони частіше прислуховувалися до проблем народу і, цим самим, виступили перехідною ланкою на шляху західноукраїнської інтелігенції до більш радикальних поглядів та мислень, створення народно-демократичної економічної думки. До старшого покоління народовців належали В. Барвінський, С. Качала, Д. Танячкевич. Проте консервативна народовецька течія втратила притаманний народовцям демократизм та соціальну незалежність. Наприкінці 70-х – на початку 80-х років ХІХ ст. виділилася радикальна течія, яскравими представниками якої були І. Франко, М. Павлик, С. Данилович. Пошук нових шляхів розвитку призвів радикалів до розчарування соціалістичними ідеями, а це в свою чергу призвело до поділу цієї течії на націонал-демократів та соціал-демократів. Націонал-демократи на чолі з В. Навроцьким та І. Франком виявили неможливість застосування на практиці багатьох ідей соціалізму. На засадах класичної політекономії та консерватизму був палким прихильником радикальних економічних перетворень В. Будзиновський, вважаючи що ринкові відносини зможуть забезпечити економічний добробут населенню краю. Соціал-демократи бачили майбутнє України в запровадженні соціалістичного ладу та керувались у своїх висновках марксистським вченням. Представники християнсько-демократичної економічної думки митрополит А. Шептицький та Т. Войнаровський вважали вирішення соціально-економічних проблем основою духовного зміцнення народу, яке необхідно здійснювати шляхом працьовитості та ощадливості.
6. Важливу роль у формуванні економічної думки Західної України в кінці ХІХ – на початку ХХ ст. відіграв І. Франко. Він написав велику кількість економічних праць, де порушував проблеми бюджету, аграрного сектору, статистики, фінансів тощо. Великий внесок зробив вчений у розвиток української економічної термінології, додавши багато нових понять, часто одразу ж пояснюючи їх. Його світогляд розвивався в напрямку від сприйняття соціалістичних ідей та теорії марксизму до їх критичного осмислення.
7. Серед вчених-економістів, громадських, політичних та освітніх діячів користувалися популярністю доктрина А. Сміта, Д. Рікардо, згодом ідеї утопічного соціалізму, зокрема праці Р. А. Сен-Сімона, Ш. Фур'є, Р. Оуена, а також ідеї К. Маркса, П. Прудона, Е. Г. Мореллі, Ж.-Ж.Руссо. Ідеї марксизму були популярні серед радикальної української демократії та одержували у працях її представників самобутнє і оригінальне трактування. Окремі соціалістичні ідеї аналізувались та дістали подальший розвиток в працях І.Франка, М.Павлика, О.Терлецького, С.Даниловича, В.Навроцького, Ю.Бачинського, В.Левинського. С. Данилович вперше цілісно виклав зміст всіх трьох томів “Капіталу” К. Маркса українською мовою, був популяризатором марксистських положень, вважав їх єдино правильними, що, в свою чергу перешкоджало розвитку інших більш прогресивніших ідей. До критики соціалізму та марксистських доктрин вдалися В. Барвінський, К. Паньківський, митрополит А. Шептицький, а також у зрілому віці І.Франко, що заслуговує особливої уваги. 
8. Західноукраїнські економісти були в пошуку нових форм розвитку економіки. І . Наумович здійснив вагомий внесок в організацію позичкових кас, штихлірів, крамниць та інших спілок, розвиток економічної освіти серед селян. В. Барвінський обґрунтував ставку «раціонального кредиту» для селян в розмірі 3-4%, яка повинна бути нижчою за максимальний чистий дохід від селянського господарства. С. Качала розвинув ідею державної підтримки аграріїв шляхом дотацій та спеціальних кредитних програм. Д. Танячкевич розвивав прикладні аспекти кредитування селян, засновуючи селянські ощадно-позичкові каси. О. Терлецький дослідив недоліки дрібного виробництва та довів необхідність створення великих спільних селянських господарств. І. Франко довів необхідність поєднання державної власності з можливістю оренди та спільної приватної власності на землю як основи конкурентоспроможності сільських господарств. М. Павлик та В. Будзиновський в своїх роботах довели, що концентрація виробництва передбачає спеціалізацію праці, виробництво дешевших та якіснішихтоварів, що має змогу вигідно їх продати. С. Данилович як прихильник соціалістичного ладу виступав за знищення приватної власності на землю та її усуспільнення.
9. Значного розвитку набула ідея кооперації на західноукраїнських землях, чому сприяли роботи та практична діяльність К. Паньківського та Є. Олесницького. Їхні ідеї стали основою розвитку концепції соціального забезпечення. Є. Олесницький займався розвитком кооперативного молочарства, створенням Союзу руських молочарських спілок, а згодом Крайового господарсько-молочарського союзу, продукція яких була дешевшою від імпортованої і не поступалась за якістю. Важливим внеском Є. Олесницького в практичні аспекти кооперації була організація  Крайового союзу для розведення та збуту худоби, який постачав до Відня м’ясо зі всієї імперії. К. Паньківський в розвитку теорії кооперації опирався на напрацювання англійського економіста Р. Оуена та француза Фур’є. К. Паньківський наголошував на необхідності загальнонаціонального характеру кооперації як умови піднесення економіки українських земель. Е. Тайлор запропонував видозміну дрібної приватної власності у вигляді асоціацій як самостійних виробничих об’єднань.
10. Їдея самостійності та незалежності української держави поступово проникала в економічну думку. В. Навроцький, аналізуючи статистичні дані щодо експорту сировини та наявності власних фабрик з’ясував, що в краї є робоча сила, дешева сировина, а необхідний капітал зосереджений в руках іноземців, які не бажають розвивати економіку краю, а шукають способів швидкого заробітку. Суттєвий внесок у розвиток статистики здійснив В. Барвінський, чиї праці містять змістовні та цінні дані з економічного життя західноукраїнських земель. Унікальною є праця Ю. Бачинського “Україна irredenta”, в якій автор заявив про необхідність політичної незалежності України для розв’язання економічних проблем. 

11. Вперше у науковий обіг, шляхом вивчення архівних та бібліотечних фондів, введені маловідомі або невідомі праці В. Левинського “Що таке соціалізм”, Ю. Бачинського “Автономія України”, “Росія і Україна”, “Народні школи і українська соціал-демократія”, М. Павлика “Про спілки”, І. Наумовича “Крепкая воля і неутомімий труд”, “Пример подражанія достойний”; Є. Олесницького “Соціальне забезпечення”, “Реферат економічний д-ра Євгена Олесницького” дозволяють зробити висновок, що дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. 
12. Праці представників економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. є актуальними для вирішення сучасних проблем статистики, фінансів, аграрного сектору з метою розвитку господарства краю.
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АНОТАЦІЯ

Шафранська І.Б. Економічна думка Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2015.

Дисертацію присвячено дослідженню умов та особливостей розвитку економічної думки Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. Використано історіографію проблеми та архівні матеріали, які раніше широко не використовувались. 

В економічні думці Західної України останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст. виділено такі течії: москвофіли, народовці, старі народовці, радикали, революційні демократи, соціал-демократи, християнсько-демократична течія. Автором розроблено схему приналежності західноукраїнських вчених до певних течій суспільно-політичної та економічної думки.
Здійснено аналіз розв’язання сільськогосподарського питання, проблем статистики та фінансів у працях західноукраїнських вчених і публіцистів останньої третини ХІХ – першої третини ХХ ст.; досліджено розвиток теорії кооперації. Запропоновано рекомендації щодо використання розробок західноукраїнських вчених в розв’язанні сучасної проблематики. 

Ключові слова: економічна думка Західної України, соціалізм, москвофільство, народовці, радикальна течія в економічній думці, національно-демократична економічна думка, соціал-демократична економічна думка, християнсько-демократична економічна думка, кооперація, кооперативний рух, статистика, фінанси, бюджет, аграрне питання.
АННОТАЦИЯ

Шафранская И.Б. Экономическая мысль Западной Украины последней трети XIX - первой трети ХХ в. Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2015. 

Диссертация посвящена исследованию условий и особенностей развития экономической мысли Западной Украины последней трети XIX - первой трети ХХ в. Использовано историографию проблемы и архивные материалы, которые ранее широко не использовались.

В работе Установлено историко-экономические условия развития Западной Украины в последней трети XIX - первой трети ХХ в. и их влияние на эволюцию экономической мысли, а именно отсутствие территориальной целостности и государства Украина в указанный период, слабое развитие рыночных отношений, преобладание аграрного сектора экономики, острая социальное неравенство, национально-религиозная дискриминация.

Проанализированы историко-экономические условия и развитие образования и науки на западноукраинских землях, указано основные научные центры; исследованы особенности развития общественно-политической среды Западной Украины как основы для формирования основных течений ее экономической мысли; противостояния и общие задачи основных направлений экономической мысли Западной Украины. В экономической мысли Западной Украины последней трети XIX - первой трети ХХ в. выделены следующие течения: москвофилы, народники, старые народники, радикалы, революционные демократы, социал-демократы, христианско-демократическое течение. Автором разработана схема принадлежности западноукраинских ученых к определенным течениям общественно-политической и экономической мысли.
Проанализировано влияние западноевропейской науки. Низкий уровень развития системы образования в Западной Украине не позволял готовить специалистов с учеными степенями, поэтому в университетах преподавали иностранцы. С начала создания Львовскоог университета занятия по экономическим дисциплинам проводили профессора Ю. Дунаевский и Я. Коппель. В исследуемый период в Львовском университете работали такие ученые-экономисты как Л. Белинский, В. Охенковський, Т. Пилат, С. Грабский, С. Гломбинский, Т. Бжеский, а в Черновицком университете - И. Шумпетер, Л. Царо. Установлено, что среди ученых-экономистов, общественных, политических и образовательных деятелей Западной Украины пользовались популярностью доктрина А. Смита, Д. Рикардо, впоследствии идеи утопического социализма, в частности работы Г. А. Сен-Симона, Ш. Фурье, Р. Оуена, а также идеи К. Маркса, П. Прудона, Е.-Г. Морелли, Ж.-Ж. Руссо. Отдельные социалистические идеи анализировались и получили дальнейшее развитие в трудах И. Франко, М. Павлика, О.Терлецкого, С.Даниловича, В.Навроцкого, Ю.Бачинского, В.Левинского. К критике социализма и марксистских доктрин прибегли В. Барвинский, К. Паньковский, митрополит А. Шептицкий, а также в зрелом возрасте И.Франко, что заслуживает особого внимания.
Определено место И. Франка в процессе формирования экономической мысли западноукраинских земель последней трети XIX - первой трети ХХ в., подано эволюцию мировоззрения ученого. Осуществлен анализ решения сельскохозяйственного вопроса и проблем финансов в трудах западноукраинских ученых и публицистов последней трети XIX - первой трети ХХ в. И.Наумовича, И.Франко, М.Павлика, О.Терлецкого, С.Качали, С.Даниловича, В.Будзыновского, Ю.Бачинского, М.Левитского. Подчеркнута роль В.Барвинского и В.Навроцкого в развитии статистики. Исследовано развитие теории кооперации К.Паньковским и Е.Олесницким.

В диссертации оценен уровень экономической мысли Западной Украины последней трети XIX - первой трети ХХ в и значение наработок ученых указанного периода для решения экономических проблем края и отечественной науки. Предложены рекомендации по использованию разработок западноукраинских ученых в решении современной проблематики.
Ключевые слова: экономическая мысль Западной Украины, социализм, москвофильство, народники, радикальное течение в экономической мысли, национально-демократическая экономическая мысль, социал-демократическая экономическая мысль, христианско-демократическая экономическая мысль, кооперация, кооперативное движение, статистика, финансы, бюджет, аграрный вопрос.
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The thesis investigates the conditions and characteristics of economic thought in Western Ukraine in the last third of XIX - the first third of the twentieth century. The problem’s historiography and archival materials are that had not been widely used before.

In economic thought of Western Ukraine in the last third of XIX - the first third of the twentieth century. The following trends are determined: muscophiles, populists, old populists, radicals, revolutionary democrats, social democrats, Christian Democratic trend. Author allaforated the scheme of Western scholars belonging to certain trends of socio-political and economic thought.

Autor analysed the solution of agricultural issues, problems of statistics and finance in the works of Western Ukrainian scholars and journalists in the last third of XIX - the first third of the twentieth century, investigated the development of the theory of cooperation.

The thesis provides the recommendations conserving the usage of Western Ukrainian scientists work in solving contemporary problems. 
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