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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Базовим постулатом сучасної ринкової економіки є ефективне конкурентне середовище та економічна конкуренція як фактори суспільного прогресу. Структурні зміни у світовій економіці та динамічний інноваційний розвиток зумовили зростання ролі регулюючих засобів держави щодо впливу на конкурентне середовище як у міжнародному, так і національному аспекті. Саме тому конкурентна політика стала невід’ємним елементом системи державного регулювання, що відображає загальну тенденцію підвищення ролі держави в регулюванні економічних процесів та забезпеченні умов економічного зростання. 
Нині в Україні все більшої значущості набувають завдання, пов’язані з підвищенням ефективності діяльності органів державної влади у сфері захисту та розвитку конкуренції на вітчизняних товарних ринках. Недостатньо розвинений стан конкурентного середовища та низький рівень розвитку конкуренції обумовив затвердження Кабінетом Міністрів України Концепції Загальнодержавної програми розвитку конкуренції на 2014–2024 рр. Це, у свою чергу, визначає необхідність перегляду та вдосконалення теоретичних засад формування та практичних аспектів реалізації конкурентної політики як окремої складової системи державного регулювання економіки, а також потребує розроблення теоретико-методологічних засад формування конкурентної політики держави та підвищення ефективності її реалізації шляхом удосконалення механізму державного регулювання економіки. 
Наукові дослідження теорії конкуренції та загальних теоретичних засад конкурентної політики держави знайшли відображення у працях таких зарубіжних вчених, як: С. Авдашева, Г. Азоєв, Дж. Бейн, С. Брю, Л. Вальрас, Дж. Гелбрейт, К. Ерроу, Дж. Кейнс, Й. Кірцнер, Дж. Кларк, І. Князева, А. Маршалл, Е. Мейсон, Г. Мінз, В. Ойкен, В. Парето, М. Портер, Дж. Робінсон, Н. Розанова, А. Сміт, Дж. Стігліц, С. Сулакшин, Ж. Тироль, О. Уільямсон, Ф. Хайек, Е. Чемберлен, А. Шастітко, Й. Шумпетер та інших.
Серед вітчизняних науковців, які вивчають різні проблеми реалізації національної конкурентної політики, слід назвати В. Базилевича, З. Борисенко, В. Вишневського, В. Гейця, А. Гриценка, Я. Жаліло, А. Ігнатюк, Б. Кваснюка, О. Кілієвича, Ю. Кіндзерського, О. Костусєва, В. Лагутіна, Г. Филюк,                  М. Якубовського та інших. 

На підставі наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних учених з цієї тематики можна зробити висновок, що значна кількість теоретичних і прикладних проблем конкурентної політики держави потребує подальшого дослідження. Зокрема, відсутній узгоджений підхід до трактування сутності конкурентної політики як важливої складової державного регулювання економіки; малодослідженими залишаються питання щодо застосування відповідних методів та інструментів реалізації конкурентної політики в умовах неефективності функціонування вітчизняних товарних ринків; необхідності узгодження конкурентної політики з іншими складовими державного регулювання економіки, що сприятиме підвищенню конкурентоспроможності національної економіки. Все зазначене й обумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економічної теорії та конкурентної політики Київського національного торговельно-економічного університету: «Структурно-інституціональна трансформація внутрішнього ринку і торгівлі у посткризовий період розвитку національної економіки» (номер державної реєстрації 0111U000937), у межах якої автором розроблено методичні рекомендації щодо порядку розроблення регіональних програм розвитку конкуренції; «Особливості дослідження окремих товарних ринків (на прикладі ринків пива й горілки)» (номер державної реєстрації 0113U000882), у контексті якої проведено аналіз структурних передумов конкуренції на ринку пива в Україні.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних засад формування конкурентної політики держави та розроблення рекомендацій щодо вдосконалення механізму її реалізації в системі державного регулювання економіки.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

· систематизувати наукові підходи до визначення сутності конкурентної політики держави;

· обґрунтувати систему цілей та інструментів конкурентної політики держави; 

· охарактеризувати сучасний стан та проблеми реалізації державної конкурентної політики в Україні;

· проаналізувати структурні та інституційні фактори реалізації конкурентної політики в економіці України;

· обґрунтувати пріоритетні напрями реалізації державної конкурентної політики в Україні;
· визначити способи оптимізації взаємодії конкурентної та промислової політики держави з метою підвищення конкурентоспроможності національної економіки;

· розробити пропозиції щодо удосконалення оцінки ефективності реалізації конкурентної політики в Україні.
Об’єктом дослідження є державне регулювання економіки.
Предметом дослідження є теоретичні та прикладні аспекти формування й реалізації конкурентної політики в системі державного регулювання економіки.

Методи дослідження. Для досягнення мети дисертаційної роботи та вирішення поставлених завдань використано низку загальнонаукових та спеціальних методів дослідження: метод системного підходу та історико-логічний метод – при дослідженні теоретичних аспектів та закономірностей розвитку конкуренції та конкурентної політики держави (п. 1.1); методи ретроспективного, порівняльного аналізу – при розгляді сучасного стану реалізації державної конкурентної політики в Україні (п. 2.1); методи аналізу та синтезу, групування – при визначенні взаємозв’язків конкурентної політики з іншими складовими системи державного регулювання економіки (п. 1.3); методи узагальнення, перехід від абстрактного до конкретного – при розробці конкретних рекомендацій щодо удосконалення механізму реалізації конкурентної політики держави (п. 3.2, п. 3.3); економіко-статистичні – при аналізі офіційних статистичних даних і звітів Антимонопольного комітету України з метою виявлення основних тенденцій і факторів реалізації державної конкурентної політики в Україні, а також розрахунку основних показників стану конкурентного середовища на вітчизняних товарних ринках (на прикладі ринку пива) (п. 2.2, п. 2.3). 

Інформаційною базою дисертаційної роботи є широке коло наукових джерел: монографічні дослідження вітчизняних, російських і зарубіжних вчених, публікації у періодичних виданнях, законодавчі та нормативні акти з питань формування та реалізації конкурентної політики держави; документи методичного характеру щодо визначення монопольного (домінуючого) становища; офіційні статистичні матеріали Державної служби статистики України, Антимонопольного комітету України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, а також статистична інформація міжнародних фінансово-економічних організацій, інтернет-джерела.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретичних засад формування державної конкурентної політики та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо удосконалення механізму її реалізації в Україні. Найбільш вагомими науковими результатами дослідження, що мають наукову новизну, є такі:
вперше:
- сформульовано критерії оптимізації системи цілей конкурентної політики на основі побудови цільової функції економічної політики держави, яка базується на концептуальних засадах теорії суспільного добробуту; такі критерії, як ефективність, свобода вибору, рівність, рефлексивність, результативність  дозволили визначити систему цілей конкурентної політики держави, яка складається із: кінцевих цілей, які відображають взаємозв’язок конкурентної політики з іншими складовими державного регулювання економіки; інструментальних цілей, які дозволяють узгоджувати кінцеві цілі конкурентної політики з інструментами її реалізації; операційних цілей, які належать до поточної конкурентної політики і досягаються за допомогою здійснення послідовних дій на товарних ринках;

удосконалено:

- трактування конкурентної політики як складової системи державного регулювання економіки, що на відміну від наявних розглядає її сутність з точки зору організаційно-економічного змісту (сукупність засобів узгодження економічних інтересів усіх ринкових суб’єктів з метою забезпечення економічного розвитку країни, підвищення добробуту суспільства) та у контексті інституційної форми  (сукупність нормативно визначених методів та інструментів впливу держави на структуру ринку й економічну поведінку суб’єктів ринку); такий підхід сприятиме науковому обґрунтуванню можливих варіантів поведінки учасників ринкових відносин та вибору відповідних інструментів реалізації конкурентної політики держави;

- методологія оцінювання ефективності реалізації конкурентної політики держави, що базується на комплексному аналізі складових відповідної системи критеріїв та показників; зокрема запропоновано дві групи критеріїв ефективності конкурентної політики: критерії стану конкурентного середовища та критерії ефективності антимонопольного регулювання. Така система критеріїв і показників ефективності  конкурентної політики держави формує можливість  більш об’єктивної оцінки механізму її реалізації;  

набули подальшого розвитку:
- визначення способів оптимізації взаємодії конкурентної та промислової політики держави, які базуються на фундаментальних наукових уявленнях про природу конкуренції в сучасних умовах господарювання через представлення таких її ключових ознак: по-перше, як механізм суперництва на ринках; по-друге, як механізм боротьби за ринки збуту та ресурси; такий підхід дозволяє чіткіше визначити цілі конкурентної політики та виділити такі напрями її стратегічної координації з промисловою політикою держави, як: підвищення конкурентоспроможності національної економіки, створення сприятливого конкурентного середовища, стимулювання інновацій, усунення адміністративних бар’єрів;
- підходи до класифікації інструментів конкурентної політики держави, зокрема в залежності від форми впливу на функціонування ринкових суб’єктів запропоновано виділяти наступні інструменти: регламентуючі, організаційно-інституційні, контролюючі, імперативні, стимулюючі, профілактично-превентивні. Це сприятиме більш ефективному застосуванню регулюючих засобів впливу держави на діяльність ринкових суб’єктів; 
- теоретичні засади обґрунтування пріоритетних напрямів реалізації державної конкурентної політики в Україні, що на відміну від наявних базуються на необхідності дотримання наступних умов: сприяння ефективній конкуренції; підвищення конкурентоспроможності економіки на внутрішньому й зовнішньому ринках; активізація інноваційного розвитку; посилення суспільного усвідомлення переваг конкуренції; це створить в Україні сприятливі правові, інституційно-організаційні та економічні умови для діяльності суб’єктів господарювання, якісного поліпшення конкурентного середовища на вітчизняних товарних ринках.
Практичне значення одержаних результатів. Дисертаційна робота містить науково обґрунтовані положення, висновки та рекомендації, спрямовані на вдосконалення теоретичних засад формування та розроблення прикладних аспектів реалізації конкурентної політики держави. Отримані результати можуть бути використані в діяльності державних і місцевих органів влади для розроблення та вдосконалення нормативно-правових актів у сфері економічної конкуренції, визначення та коригування стратегічних пріоритетів реалізації державної конкурентної політики в Україні. 

Теоретичні та прикладні положення дисертаційної роботи були впроваджені у практичну діяльність Антимонопольного комітету України (довідка про впровадження № 142-29-3/09-8068 від 05.09.2014). Зокрема, прийнято пропозиції щодо необхідності підготовки Методичних рекомендацій із розробки регіональних програм розвитку конкуренції. Рекомендації автора стосовно розробки пріоритетних напрямів  державної конкурентної політики, реалізація яких буде сприяти  розвитку малого та середнього підприємництва в Україні, використані Державною службою України з питань регуляторної політики та розвитку підприємництва (довідка № 9116/0/20-14 від 19.11.2014).

Одержані теоретичні результати дослідження використано у навчальному процесі на факультеті економіки, менеджменту та права Київського національного торговельно-економічного університету  при викладанні дисциплін «Державне регулювання економіки», «Конкурентна політика держави» (довідка про впровадження № 011/542 від 22.10.2014).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, сформульовані висновки та рекомендації, які викладено в дисертаційній роботі та виносяться на захист, отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які є результатом індивідуальних досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, результати і висновки дисертаційної роботи були апробовані на 9 міжнародних науково-практичних конференціях: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 17–18 лютого 2012 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (м. Харків, 9–10 квітня 2012 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції «Суперечності та тенденції сучасної економічної динаміки» (м. Чернівці, 19–21 квітня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентна політика в умовах модернізації економіки» (м. Київ, 18–19 жовтня 2012 р.), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність економіки України: теорії, моделі, механізми» (м. Дніпропетровськ, 25–26 січня 2013 р.), VІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні» (м. Київ, 17 травня 2013 р.), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та реалізації конкурентної політики» (м. Львів, 19–20 вересня 2013 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Трансформація національних моделей економічного розвитку в умовах глобалізації» (м. Київ, 20–22 листопада, 2013 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Національні моделі економічних систем: формування, управління, трансформації» (м. Херсон, 10–11 жовтня, 2014 р.).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 5,3 друк. арк.; з них 6 статей – у наукових фахових виданнях, 1 стаття – в зарубіжному виданні та 9 – матеріали і тези конференцій. Особисто автору належить 4,7 друк. арк. Наукові праці відображають основний зміст дослідження.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 171 сторінку друкованого тексту, у тому числі 16 таблиць на 9 сторінках, 14 рисунків на 10 сторінках, 4 додатки на 17 сторінках. Список використаних джерел включає 187 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, проаналізовано стан розробки наукової проблеми, визначено мету, завдання та методи дослідження, розкрито наукову новизну, висвітлено практичне значення та результати апробації дисертаційного дослідження. 

У розділі 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження конкурентної політики в системі державного регулювання економіки» досліджено генезис та еволюцію теорії конкуренції на різних етапах розвитку економічної науки; розкрито зміст та узагальнено наукові підходи до трактування конкурентної політики держави, обґрунтовано систему цілей конкурентної політики держави, систематизовано інструменти реалізації державної конкурентної політики, розглянуто взаємозв’язки та проблеми узгодження конкурентної політики з іншими складовими системи державного регулювання економіки.
Місце конкурентної політики у системі  державного регулювання економіки визначається цілями та завданнями, які постають перед державою в економічній сфері у певний період часу, та обумовлено загальними цілями економічної політики держави.

Встановлено, що державне втручання в  економічні процеси може бути ефективним та виправданим лише за умови, якщо воно є зваженим, тобто, враховує найоптимальніший розподіл регулювальних функцій між державою та ринком. Раціональне державне регулювання економіки не суперечить ринковому механізму, а свідомо використовує його саморегулюючий потенціал, що, у свою чергу, надає ринковим саморегуляторам можливість більш ефективно та  цілеспрямовано впливати на соціально-економічний розвиток. 

Для дослідження сутності конкурентної політики та визначення її місця  в системі державного регулювання економіки важливим є попередній аналіз процесів прийняття і реалізації управлінських рішень у макроекономічній сфері. Необхідність державного втручання в механізми функціонування ринкової економіки закономірно обумовило потребу теоретичного обґрунтування сутності та ролі економічної політики в суспільстві.

Ще в 50-х рр. ХХ ст. Я. Тінберген розробив базову економічну теорію, обґрунтувавши, що ефективна економічна політика повинна передбачати взаємодію трьох складових: цілі політики, інструменти політики та модель політики (лінійна функція, яка поєднує цілі політики з інструментами їх реалізації). Згодом Р. Манделл запропонував новий підхід до взаємозв’язку цілей та інструментів економічної політики. На його думку, кожний інструмент державної політики може використовуватися іншим державним органом. У такому випадку відбудеться децентралізація прийняття рішень і буде реалізовуватися оптимальна економічна політика, оскільки якщо один і той самий інструмент державного регулювання перебуває під контролем різних органів державного управління, то їх рішення щодо його застосування будуть нескоординованими, що ускладнюватиме досягнення поставлених цілей.

У дисертаційній роботі розглянуто дискусійні погляди щодо визначення конкурентної політики держави. Визначено, що складність дослідження сутності конкурентної політики полягає у тому, що донині відсутня її єдина назва. У більшості випадків конкурентну політику держави порівнюють із антимонопольною політикою. З нашої точки зору, таке ототожнення в сучасних умовах є не досить коректним, оскільки поняття «конкурентна політика» є більш широким за змістом, ніж «антимонопольна політика». Зокрема, конкурентна політика держави включає політику щодо недопущення проявів недобросовісної конкуренції й політику держави, що спрямовується на розвиток і захист конкуренції у необхідних для цього сферах економіки. Водночас, антимонопольна політика – це заходи органів державної влади щодо обмеження монополізму в національній економіці та контролю за дотриманням антимонопольного законодавства. 
Автором також аргументовано, що для наукового визначення сутності конкурентної політики важливо чітко розрізняти процес розроблення (формування) та процес реалізації державної конкурентної політики. 
Розроблення конкурентної політики держави – це процес визначення цілей, пріоритетів, завдань, кількісних і часових характеристик, передбачення конкретних виконавців та необхідних ресурсів; прийняття державних рішень, пов’язаних із законодавчим процесом і оперативним управлінням з боку органів виконавчої влади. Розроблення конкурентної політики держави полягає в її науковому обґрунтуванні, врахуванні необхідності забезпечення соціально-економічної стабільності і розвитку країни. Реалізація конкурентної політики держави – це процес використання заходів і методів управління, які обумовлюють необхідність прийняття певних управлінських рішень. У ході реалізації конкурентної політики конституційний принцип свободи економічної діяльності обмежується на користь публічних інтересів та соціально-економічної ефективності.

Обґрунтовано, що важливим етапом при розробленні та реалізації конкурентної політики держави є визначення її цілей. Цілі конкурентної політики держави пов'язані з тими заходами, які вона виконує на певній стадії її реалізації. Тобто необхідним є наукове обґрунтування системи цілей конкурентної політики, що дасть змогу оптимізувати її взаємодію з іншими складовими державного регулювання економіки та сприятиме досягненню стратегічної мети економічної політики держави.  
Концептуально цілі конкурентної політики держави можна поділити на: кінцеві, інструментальні та операційні. Кінцеві цілі  конкурентної політики відбивають її взаємозв’язок з іншими складовими системи державного регулювання економіки. Поточна конкурентна політика направлена на більш конкретні або операційні цілі, які досягаються за допомогою здіснення послідовних щоденних дій на товарних ринках. Інструментальні цілі конкурентної політики досягаються шляхом регулювання змінних в економічній системі на різних часових інтервалах. 
З’ясовано, що малодослідженими у науковій літературі залишаються системні підходи до визначення місця конкурентної політики у системі державного регулювання економіки. У сучасному державному регулюванні економіки роль і місце конкурентної політики визначено фрагментарно, зокрема, враховано лише окремі її аспекти, а саме: захист економічної конкуренції, діяльність антимонопольних органів, конкурентне законодавство.

Доведено, що в сучасних умовах для досягнення стратегічних цілей соціально-економічного розвитку необхідним є узгодження конкурентної політики з іншими складовими системи державного регулювання економіки, а саме із: промисловою, структурною, інноваційною, інвестиційною, зовнішньоекономічною політикою та політикою захисту прав споживачів. 

У розділі 2 «Реалізація конкурентної політики держави в національній економіці» розглянуто сучасний стан реалізації конкурентної політики держави в Україні; досліджено структурні та інституційні фактори реалізації цього виду державної політики та обґрунтовано необхідність проведення аналізу рівня економічної конкуренції на вітчизняних товарних ринках.
Механізм реалізації конкурентної політики держави досліджено у межах організаційно-економічного та інституційного середовища. Механізм реалізації конкурентної політики держави передбачає комплексну взаємодію всіх його елементів, за допомогою яких забезпечуються оптимальні параметри економічної конкуренції (рис. 1).
Ключовим теоретико-методологічним питанням, що виникає у процесі формування та реалізації конкурентної політики держави, є співвідношення між структурою ринку й ринковою поведінкою. Відповідно до цього у світовій практиці зазвичай розрізняють два підходи до конкурентної політики: структуралістський та поведінковий. 
Структуралістський підхід (В. Баумоль, Дж. Бейн, Е. Мейсон, Г. Мінз) базується на тому, що в галузі, яка має висококонцентровану структуру, підприємства обов’язково застосовуватимуть обмежувальну ділову практику. Основою поведінкового підходу (К. Ерроу, Л. Мізес, О. Уільямсон, Ф. Хайєк) є те, що зв’язок між структурою і поведінкою є більш варіативний і неоднозначний. Прихильники цього підходу вважають, що монополізована галузь цілком може бути технологічно прогресивною і мати високу ефективність, пропонуючи якісну продукцію за прийнятними цінами. Структура тільки створює потенційну можливість зловживань, що може не реалізуватися у відповідній поведінці.

Прихильники поведінкового підходу запропонували так зване «правило розум​ності». Вважалося, що незаконною є не кожна монополія, але лише така, що передбачає відповідний незаконний намір. Такий намір визнавався дійсним, якщо дії підприємства вели до невиправданого обмеження конкуренції, що виходило за межі ділової практики. Нині поведінковий підхід до конкурентної політики переважає в країнах ЄС і, зрозуміло, що Україна не може не враховувати це при розробленні та реалізації національної конкурентної політики.
У процесі дослідження сучасного стану реалізації конкурентної політики виявлено, що за порівняно короткий період в Україні здійснено ряд заходів щодо захисту і розвитку конкуренції на вітчизняних товарних ринках, а саме: створено систему конкурентного законодавства, визначено основні форми і методи антимонопольного регулювання, розпочато формування конкурентної культури в суспільстві.
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Рис. 1. Механізм реалізації державної конкурентної політики  в Україні
Джерело: розроблено автором
Встановлено, що для ефективної реалізації конкурентної політики держави необхідним є обов’язкове врахування структурних та інституційних факторів. 

Проведений аналіз структурних передумов конкуренції в економіці України (рис. 2) засвідчив, що в період з 2001 по 2013 рр. співвідношення в структурі вітчизняних товарних ринків за критерієм конкурентності змінилося не суттєво. Переважна частка ринків функціонує в конкурентних умовах, хоча частка таких ринків останніми роками й характеризувалася тенденцією до скорочення. Якщо на початок 2001 р. в умовах конкуренції реалізувалось майже 54,0 % загального обсягу вироблених товарів і послуг, то станом на 1 січня 2013 р. – 49,2%. На початок 2013 р. на ринках, де структурні передумови конкуренції повністю відсутні, реалізувалося 7,5% продукції.

За офіційними статистичними даними щодо результатів діяльності Антимонопольного комітету України встановлено, що в Україні має місце невисокий рівень розвитку конкуренції на вітчизняних товарних ринках. Відповідно до цього були визначені причини такої ситуації: зменшення кількості суб’єктів господарювання внаслідок високих адміністративних бар’єрів на шляху входження на ринки та виходу з них; нерозвиненість ринкової інфраструктури; низький рівень конкурентної культури в суспільстві; недостатня залученість інститутів громадянського суспільства до розвитку конкуренції; неефективне державне регулювання у сфері природних монополій; відсутність функцій в державних та місцевих органів влади по виконанню конкретних завдань щодо розвитку конкуренції.
Підтвердженням цього є зростаюча динаміка кількості поданих заяв про порушення законодавства у сфері економічної конкуренції. Протягом 2013 р. до Антимонопольного комітету України  надійшло 7902 заяви та звернення з приводу порушень законодавства, що на 23,6 % більше, ніж у 2012 р. (рис. 3).
Обґрунтовано, що інституційні фактори реалізації конкурентної політики держави визначають особливості поведінки сукупності суб’єктів господарювання на ринку та їх взаємовідносини. У процесі розвитку дієвого інституційного середовища важливим є створення відповідних стимулів для конкурентної поведінки суб’єктів господарювання, сприяння прийняттю ними більш ефективних ринкових рішень, дієвому захисту прав споживачів.
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Процес формування та реалізації конкурентної політики держави зумовлює необхідність дослідження сучасного стану конкурентного середовища на товарних ринках. Ось чому здійснення ефективної конкурентної політики є неможливим без проведення своєчасного та професійного аналізу рівня конкуренції на певному товарному ринку.
У зв’язку з цим, у дисертації проведено аналіз стану конкурентного середовища на вітчизняному ринку пива як окремого сегмента агрегованого ринку алкоголю. Розрахунок відповідних показників для ринку пива в Україні за 2011 р. наведено у табл. 1.

Таблиця 1

Показники стану конкурентного середовища на ринку пива в Україні

	№ пор.
	Показник
	Значення
	Інтерпретація

	1
	Коефіцієнт 

ринкової концентрації (CRn)
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	Вітчизняний ринок пива має ознаки олігопольного, оскільки сукупна частка трьох суб’єктів господарювання дорівнює 85,14%, тобто перевищує критичний рівень нормативного значення цього показника (CR3>50%). За результатами дослідження підтверджено можливість встановлення колективної монополії на цьому ринку

	2
	Індекс Херфіндаля-Хіршмана (ННІ)
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,45
	ННІ > 2000 – ринок є високо​концентрованим та низькоконкурентним. Отримані результати не тільки свідчать про відсутність ефективної конкуренції між учасниками вітчизняного ринку пива, але й підтверджують факт його монополізації

	3
	Показник ентропії (ε)
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	0,5 < ε < 2 – на ринку пива в Україні одноосібне домінування неможливе, що, в свою чергу, підтверджує можливість колективного домінування трьох ринкових лідерів: ПАТ «Сан Інбев Україна», ПАТ «Карлсберг Україна» та ПАТ «Оболонь»

	4
	Коефіцієнт дисперсії ринкових часток (σ)
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	На вітчизняному ринку пива спостерігається значна нерівномірність розподілу ринкових часток. Це обумовлено тим, що чим більшим є показник σ, тим більш неоднорідними є частки суб’єктів господарювання на ринку

	5
	Індекс Джині (G)
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	G = 0,48 – тобто знаходиться в межах середнього значення, а тому на ринку пива в Україні ринкові частки розподілені між суб’єктами господарювання не досить рівномірно


Джерело: складено і розраховано автором

 В результаті аналізу стану конкурентного середовища на ринку пива в Україні за допомогою показників ринкової концентрації встановлено, що цей ринок має ознаки олігопольного, і тому існує висока ймовірність колективного домінування таких суб’єктів господарювання, як ПАТ «Сан Інбев Україна», ПАТ «Карлсберг Україна» та ПАТ «Оболонь». У цих умовах державне втручання на вітчизняному ринку пива  повинно бути активним і цілеспрямованим. 

Встановлено, що під впливом глобалізаційних процесів та кризового стану економіки суб’єкти господарювання набувають здатності швидко пристосовуватися до мінливих умов економічної кон’юнктури. Зважаючи на зазначене, державі слід модифікувати підходи до державного регулювання можливої антиконкурентної поведінки учасників ринкових відносин і спрямувати свої зусилля на проведення своєчасного моніторингу та прогнозування рівня економічної конкуренції на нестабільних товарних ринках.
Саме тому для завчасного виявлення можливих зловживань та спотворень умов конкуренції на ринках все більш посилюється значення переходу від переважно регулювання ex post до регулювання ex ante – тобто посилення попереднього впливу державних органів на поведінку суб’єктів господарювання, які лише збираються або починають вдаватися до антиконкурентної політики. О. Вільямсон розглядав ці  поняття з позицій теорії трансакційних витрат. Вчений досліджував феномен трансформації, тобто процес, в перебігу якого умова значної кількості конкурентів на етапі торгів за початковий контракт                   (ex ante конкуренція) трансформується в умову незначної кількості учасників договірного процесу в періоди його поновлення (ex post конкуренція).
У розділі 3 «Напрями вдосконалення реалізації державної конкурентної політики в України» досліджено стратегічні напрями реалізації конкурентної політики держави, розкрито необхідність та способи узгодження конкурентної та промислової політики в Україні, обґрунтовано шляхи підвищення ефективності реалізації державної конкурентної політики.
Визначено, що в сучасних умовах розвиток будь-якої країни неможливий без вироблення пріоритетних напрямів діяльності, які ґрунтуються на точно сформульованій  стратегії дій держави. Стратегія конкурентної політики повинна враховувати об’єктивні закономірності економічного розвитку, ресурсний потенціал країни, інтенсивність розвитку глобалізаційних процесів, а також обмеження соціально-економічної системи, в якій вона буде реалізовуватись. Водночас, така стратегія повинна бути спрямована на створення та розвиток ефективного конкурентного середовища, забезпечення стабільності функціонування товарних ринків, підвищення конкурентоспроможності та виважене державне регулювання економічних процесів.

Визначено наступні пріоритетні напрями реалізації конкурентної політики в Україні: сприяння ефективній конкуренції на основі інноваційної моделі розвитку економіки; підвищення конкурентоспроможності економіки на внутрішньому й зовнішньому ринках; узгодження промислової, структурної, інноваційної, інвестиційної, політики захисту прав споживачів з конкурентною політикою держави; припинення антиконкурентних узгоджених дій суб’єктів господарювання та боротьба з картелями; рівноправний доступ до всіх видів ресурсів та інформації; розвиток інфраструктури товарних ринків і формування атмосфери взаємної довіри між державними інститутами і суб’єктами господарювання; зниження адміністративних бар’єрів входу на товарний ринок; застосування сучасних інструментів регулювання діяльності суб’єктів природних монополій; оптимізація діяльності органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування як суб’єктів економічних відносин.
Встановлено, що для успішного розвитку економіки України особливо важливим є віднайти напрями стратегічної координації конкурентної та промислової політики, реалізація яких буде сприяти економічному зростанню в країні. На наш погляд, такими напрямами є: підвищення конкурентоспроможності національної економіки; створення сприятливого конкурентного середовища; стимулювання інновацій; усунення адміністративних бар’єрів.
Основними критеріями економічної політики, які свідчать про її ефективність або неефективність, є відповідність результатів проведеної політики її цілям, а також співвідношення цілей політики і засобів її реалізації. Ефективна конкурентна політика за своїм змістом має бути адекватною наявним умовам соціально-економічного розвитку суспільства. 

Обґрунтовано, що для забезпечення результативності державного регулювання економіки необхідним є формування системи критеріїв та показників ефективності її реалізації. У цій системі виокремлено дві групи критеріїв та показників: показники стану конкурентного середовища та показники ефективності діяльності Антимонопольного комітету України. Залежності від двох груп критеріїв показники стану конкурентного середовища запропоновано розподілити на макроекономічні та мікроекономічні, а показники ефективності діяльності Антимонопольного комітету України – на статистику порушень законодавства про захист економічної конкуренції та економічний ефект припинення порушень. Об’єднувальним індикатором ефективності конкурентної політики є – оцінка міжнародних рейтингів. 
Встановлено, що для підвищення ефективності реалізації конкурентної політики та результативності діяльності органів влади у сфері економічної конкуренції держава повинна застосовувати не тільки контролюючі  заходи, але й відповідні стимулюючі інструменти розвитку конкуренції на вітчизняних товарних ринках. Захисні інструменти конкурентної політики повинні бути доповнені активними заходами, спрямованими на розвиток конкуренції. У їх реалізації насамперед повинні брати участь міністерства та відомства, що регулюють конкретні галузі та ринки. 
Для створення такої збалансованої моделі захисту та розвитку конкуренції, необхідно надати міністерствам і відомствам повноваження сприяння і підтримання розвитку конкуренції у регульованих ними сферах, у тому числі щодо проведення інституційних реформ. 

Для досягнення вищезазначених завдань необхідним є розроблення регіональних програм розвитку конкуренції в Україні. Саме тому для вирішення цього питання в роботі було запропоновано Методичні рекомендації щодо порядку розроблення регіональних програм розвитку конкуренції. Основною метою розробки цих програм є розвиток конкуренції на регіональних товарних ринках України. 
ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що виявляється в обґрунтуванні змісту конкурентної політики в системі державного регулювання. Результати дисертаційного дослідження дозволяють сформулювати такі висновки теоретичного та науково-практичного спрямування, які забезпечують вирішення поставлених завдань відповідно до мети роботи.

1. У процесі теоретико-методологічного дослідження еволюції теорії конкуренції та сутності конкурентної політики держави виявлено, що більшість теорій конкуренції базуються здебільшого на здобутті переваг при створенні суспільних благ. Проте сьогодні, в епоху розвитку інформаційних технологій, досягти сталих конкурентних переваг лише на цій основі неможливо. Необхідно враховувати нові фактори – інновації, науково-технічний прогрес, людський капітал, знання, інформацію, що сприятиме розробці нових теоретичних підходів у теорії конкурентної політики держави. Раніше конкуренція сприймалася як пряме протистояння між суб’єктами господарювання, як процес суперництва, натомість нині спостерігається поступове зміщення акцентів з прямої конкурентної боротьби на виявлення можливостей розвитку за рахунок налагодження різних форм співробітництва між учасниками ринкових відносин. Зміна поглядів на природу конкуренції безпосередньо впливає на характер та методи конкурентної боротьби, що віддзеркалюється в еволюції останніх від «прямого протистояння» до «співконкуренції».

2. Встановлено, що на сьогодні у науковій літературі загальноприйняте трактування терміна «конкурентна політика», незважаючи на його досить часте використання, поки що відсутнє. У зв’язку з цим було запропоновано таке трактування сутності конкурентної політики, яка являє собою діяльність держави щодо створення та розвитку ефективного конкурентного середовища, регулювання конкурентних відносин з метою захисту, розвитку та стимулювання економічної конкуренції,  захисту законних інтересів суб’єктів господарювання, створення конкурентоспроможної національної економіки. 

3. Доведено, що для ефективної реалізації цілей конкурентної політики у держави повинні бути наявні відповідні інструменти їх досягнення. Ось чому державна конкурентна політика реалізується за допомогою системи інструментів. Їх застосування передбачає розробку надійної законодавчої бази, яка повинна забезпечити реалізацію змістового боку конкурентної політики, контроль за здійсненням відповідних заходів у сфері конкурентних відносин. Конкурентна політика за своїм змістом повинна ґрунтуватися на сукупності таких засобів та інструментів, які відповідають досягнутому рівню розвитку національного виробництва, його структурній та інституційній організації.

4. Обґрунтовано, що в умовах динамічного розвитку глобалізаційних процесів спостерігається модифікація теоретичних підходів до розроблення та реалізації всіх складових системи державного регулювання економіки. Держава повинна активно формувати конкурентне середовище і створювати відповідні переваги для розвитку національної економіки шляхом раціонального узгодження всіх видів державної політики. Оскільки економічна конкуренція впливає майже на всі аспекти ринкових відносин, то конкурентна політика повинна бути раціонально узгодженою з промисловою, структурною, інноваційною, інвестиційною, зовнішньоекономічною та соціальною політиками держави. Основною проблемою у вирішенні цього питання є відмінність у засобах та методах, які застосовуються для реалізації різних видів економічної політки, для забезпечення економічного зростання в країні.
5. Визначено, що на розвиток конкурентного середовища в Україні суттєво впливають фактори структурного та інституційного характеру. Основними факторами конкуренції сьогодні стають не лише ціна, витрати та якість продукції, але й рівень та обсяг корпоративної влади і контролю за ринком, що досягається за рахунок методів позаекономічного характеру. Інституційні чинники конкурентної політики держави визначають особливості поведінки суб’єктів господарювання на ринку та їх взаємовідносини. У свою чергу, інституційно-поведінкові норми самі стають одними з найважливіших інструментів реалізації  конкурентної політики. У процесі розвитку дієвого інституційного середовища важливим є створення відповідних стимулів для конкурентної поведінки суб’єктів ринку, сприяння прийняттю ними більш ефективних ринкових рішень, кращому захисту прав споживачів.

6. Доведено, що здійснення ефективної конкурентної політики є неможливим без проведення своєчасного та професійного аналізу рівня конкуренції на товарних ринках. За результатами проведеного аналізу рівня конкуренції на ринку пива в Україні за показниками економічної концентрації встановлено, що цей ринок має ознаки олігопольного. У зв’язку з цим Антимонопольний комітет України як державний орган, метою діяльності якого є забезпечення державного захисту конкуренції у підприємницькій діяльності, проводить активну конкурентну політику на цьому ринку шляхом стимулювання, регулювання та контролю діяльності суб’єктів господарювання для недопущення з їхнього боку антиконкурентної поведінки.

7. Виявлено, що на етапі активізації економічних реформ з метою створення передумов для забезпечення стійкого економічного зростання постає питання пошуку способів оптимізації взаємодії реалізації конкурентної та промислової політики держави, які дозволять модернізувати структуру національної економіки на засадах підвищення конкурентоспроможності національних виробників. Для сталого економічного зростання державна конкурентна політика повинна раціонально доповнювати промислову політику, або навпаки. Сприяти досягненню такого позитивного ефекту, наприклад, може адвокатування конкуренції, яке має бути спрямоване на посилення суспільного усвідомлення переваг конкуренції як для суб’єктів господарювання, так і органів державної влади. Також досягнення цілей обох видів державної політики є можливим через стимулювання конкуренції та входження на ринки природних монополій нових суб’єктів господарювання, оскільки це слугуватиме підвищенню інноваційної активності як цих підприємств, так і їх конкурентів.

8. Обґрунтовано, що для забезпечення результативності державного регулювання економіки необхідним є формування системи критеріїв та показників ефективності реалізації національної конкурентної політики. Запропоновану систему критеріїв та показників поділено на дві групи: критерії стану конкурентного середовища та критерії ефективності діяльності Антимонопольного комітету України. Залежно від двох груп критеріїв показники стану конкурентного середовища запропоновано розподілити на макроекономічні та мікроекономічні. Відповідно до макроекономічних критеріїв показники стану конкурентного середовища структуровано на загальноекономічні, показники рівня конкуренції та експертні оцінки, а показники ефективності діяльності Антимонопольного комітету України – на статистику порушень законодавства про захист економічної конкуренції та економічний ефект припинених порушень.   
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АНОТАЦІЯ 
Ясько Ю.І. Конкурентна політика в системі державного регулювання економіки. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2015.
У дисертаційній роботі поглиблено теоретичні засади формування конкурентної політики держави та обґрунтовано практичні рекомендації щодо вдосконалення механізму її реалізації в системі державного регулювання економіки. 
Систематизовано наукові підходи до визначення сутності конкурентної політики держави, визначено систему цілей та інструментів державної конкурентної політики, виявлено проблеми та суперечності узгодження конкурентної політики з іншими складовими системи державного регулювання економіки.

Досліджено сучасний стан реалізації національної конкурентної політики держави, виділено основні етапи її становлення в Україні. Проаналізовано структурні передумови розвитку конкуренції в економіці України, обґрунтовано інституційні фактори реалізації конкурентної політики держави.

Визначено пріоритетні напрями реалізації конкурентної політики держави; запропоновано систему критеріїв та показників оцінки ефективності реалізації конкурентної політики держави, а також необхідність розроблення регіональних програм розвитку конкуренції в Україні для удосконалення державного регулювання економіки.

Ключові слова: конкуренція, конкурентна політика держави, конкурентне середовище, механізм реалізації конкурентної політики держави, конкуренто​спроможність економіки, державне регулювання економіки.   
АННОТАЦИЯ
Ясько Ю.И. Конкурентная политика в системе государственного регулирования экономики. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2015.

В диссертационной работе углублены теоретические основы формирования конкурентной политики государства и обоснованы практические рекомендации по совершенствованию механизма ее реализации в системе государственного регулирования экономики.
На основе исследования теоретических основ конкурентной политики государства отмечена необходимость различать процесс разработки и процесс реализации данного вида государственной политики, предложена авторская трактовка понятия «конкурентная политика государства», которое рассмотрено с точки зрения стратегического и тактического аспектов. 

В работе определена система целей и инструментов государственной конкурентной политики. Для выявления роли и места конкурентной политики в системе государственного регулирования экономики исследованы подходы к его определению, а также идентифицированы проблемы и противоречия согласования конкурентной политики с другими составляющими системы государственного регулирования экономики.

Выделены этапы становления конкурентной политики в Украине, проанализированы последние тенденции ее реализации в связи с социально-экономическим состоянием страны. Определено, что на реализацию государственной конкурентной политики в Украине влияют факторы структурного и институционального характера.

Осуществление эффективной конкурентной политики невозможно без проведения своевременного и профессионального анализа уровня конкуренции на определенном товарном рынке. В связи с этим в работе проведен анализ состояния конкурентной среды на отечественном рынке пива как отдельного сегмента агрегированного рынка алкоголя.
Определено, что развитие любой страны невозможно без выработки приоритетных направлений деятельности, которые основываются на точно сформулированной стратегии действий государства. Стратегия конкурентной политики должна учитывать внутренние закономерности экономического развития, ресурсный потенциал страны, развитие глобализационных процессов, а также ограничения общественной системы, в которой она будет реализовываться.

Доказано, что для успешной модернизации экономики Украины особенно важно отыскать направления стратегической координации конкурентной и промышленной политики, реализация которых будет способствовать экономическому росту в стране. К таким направлениям отнесено:  повышение конкурентоспособности национальной экономики; создание благоприятной конкурентной среды; стимулирование инноваций; устранение административных барьеров.

Обоснованно, что основными критериями политики, которые должны свидетельствовать о ее эффективности или неэффективности, является соответствие результатов проводимой политики ее целям, а также соотношение целей политики и средств ее реализации. Для информационного обеспечения реализации конкурентной политики государства сформировано систему критериев и показателей эффективности реализации конкурентной политики.

Ключевые слова: конкуренция, конкурентная политика государства, конкурентная среда, механизм реализации конкурентной политики государства, конкурентоспособность экономики, государственное регулирование экономики.
ANNOTATION
U.I. Yasko. Competition policy in the system of state regulation of the economy. – Manuscript.
The thesis for the Candidate of Economic Sciences academic degree, specialty 08.00.01 – economic theory and the history of economic ideas. – SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman», Kyiv, 2015.

In the thesis deepened theoretical bases of formation of competition policy and grounded practical recommendations for improving the mechanism for its implementation in the state regulation of the economy. In the author systematized the scientific approaches to determining the nature of competition policy, defined the objectives and instruments of state competition policy, and detected problems and contradictions of competition policy coordination with other components of the system of state regulation of the economy. 

In the thesis investigated the current state of implementation of national competition policy, highlighted the main stages of its development in Ukraine. Analyzes the structural preconditions for competition in the economy of Ukraine, grounded institutional factors implementation of competition policy.

Defined the priority areas of implementation of competition policy; proposed the system of criteria and indicators for assessing the effectiveness of implementation of competition policy and the need to elaborate the regional programs for the development of competition in Ukraine for the improvement of state regulation of the economy.
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Рис. 2. Динаміка структурних передумов конкуренції в економіці України �в 2001-2013 рр.
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Рис. 3. Кількість заяв та звернень, отриманих АМК України, та проведених перевірок протягом 2004-2013 рр.
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