
КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

Солодковський Юрій Мечиславович

УДК 339.564:339.137.2:519.862

КОНКУРЕНТНІ МОДЕЛІ РОЗВИТКУ ЕКСПОРТУ

Спеціальність 08.05.01 – Світове господарство і міжнародні економічні відносини

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата економічних наук

Київ – 2005

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана на кафедрі міжнародного менеджменту Київського національного економічного університету Міністерства освіти і науки України, м.Київ.

Науковий керівник:     доктор економічних наук, доцент
Циганкова Тетяна Михайлівна,

Київський національний економічний університет,

професор кафедри міжнародного менеджменту

Офіційні опоненти:       доктор економічних наук, професор
Новицький Валерій Євгенович,

Інститут світової економіки та міжнародних відносин НАН України, завідувач відділом зовнішньоекономічних досліджень

кандидат економічних наук, доцент

Каніщенко Олена Леонідівна,

Київський національний університет

імені Тараса Шевченка,

доцент кафедри міжнародної економіки

Провідна установа:      Донецький національний університет,

кафедра міжнародної економіки,

Міністерство освіти і науки України, м. Донецьк
Захист відбудеться “07” квітня 2005 р. о 1600 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.006.06 Київського національного економічного університету за адресою: 03680, м. Київ, проспект Перемоги, 54/1, ауд. 203.

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Київського національного економічного університету за адресою: м. Київ, проспект Перемоги, 54/1, ауд. 201.

Автореферат розісланий “04” березня 2005 р.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради
доктор економічних наук,

доцент










Л.Л. Антонюк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Зростання світової торгівлі випереджає загальну макродинаміку світогосподарського розвитку і супроводжується посиленням міжнародної конкуренції, якісної трансформації її умов, форм і методів. Це пов’язано, з одного боку, з глобальною лібералізацією торгівлі під егідою СОТ, а з другого – із дерегулюванням ринків товарів і послуг на національному рівні.

За таких умов загострюється проблема еквівалентної участі країни у міжнародному поділі праці, а ефективність її зовнішньоекономічної сфери дедалі більше залежить від експорту, актуалізуються нові підходи до стратегії його розвитку у контексті підвищення національної конкурентоспроможності, орієнтованої на усталений розвиток і зростання добробуту населення.

Міжнародні ринки є вкрай важливими для України як з позицій економічного зростання, так і створення належних передумов її інтеграції у сучасну світогосподарську систему. Це, зокрема, підтверджується і формально-статистичними ознаками, коли експортна квота країни в 2003 р. становила понад 57%, при кращих порівняльних показниках розвитку експортуючих галузей ніж тих, що орієнтуються переважно на внутрішній ринок, і більш глибокими причинно-наслідковими зв’язками: на сьогодні внутрішній платоспроможний попит об’єктивно не забезпечує реалізацію національного виробничого потенціалу багатьох галузей промисловості, які формувалися для задоволення потреб значно більшого ринку. До того ж лише конкурентоспроможний експорт здатен невілювати проблеми критичного імпорту, зовнішньої заборгованості, міжнародної валютної ліквідності держави тощо. Експортна стратегія України багато в чому визначатиме її інтеграційну політику та загалом міжнародну економічну позицію.

Зовнішньоторговельний досвід України показав, що за відсутності науково обґрунтованого підходу до розвитку експорту дискредитуються критерії безпечної відкритості економіки і вона не тільки не досягала бажаних тактичних результатів, але й втрачала стратегічні конкурентні позиції на традиційних та нових зовнішніх ринках.

Міжнародна конкуренція впливає на всі сфери людської діяльності і вимагає удосконалення існуючих та розробки нових стратегій розвитку всіх суб’єктів міжнародної економічної діяльності і насамперед торговельної. Останніми роками конкуренція і конкурентоспроможність стали предметом досліджень учених західних країн (А. Бранденбургера, Е. Вогеля, М. Гальвановського,                           П. Катценштейна, І. Кірцнера, М. Книша, С. Коуена, П. Кругмана, Дж. Лоджа,      Дж. Мура, Р. Нельсона, М. Портера, Дж. Сакса, А. Смітта, Ф. Хайєка, Дж. Харта,   Й. Шумпетера та ін.); російських учених (Е. Кочетова, Г. Кулікова, В. Петрова,       Р. Фатхутдінова, О. Юданова та ін.); вітчизняних науковців – Л. Антонюк,               О. Білоруса, Б. Губського, О. Каніщенко, Д. Лук’яненка, В. Новицького,                  Ю. Пахомова, А. Поручника, В. Сіденка, C. Соколенка, А. Філіпенка, Т. Циганкової, О. Шнипка, О. Шниркова. Проте переважали дослідження проблем забезпечення конкурентоспроможності товарів, фірм, галузей, регіонів, кластерів без теоретичних узагальнень питань безпосередньо розвитку конкурентоспроможного експорту. Про це, зокрема, свідчить певна термінологічна невизначеність, методологічна неузгодженість авторських позицій у деяких вкрай актуальних напрямах поточної і стратегічної орієнтації експорту України, методично-інструментальна нерозробленість питань його регулювання та стимулювання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано у рамках міжкафедральної науково-дослідної теми “Управління міжнародною конкурентоспроможністю в умовах глобалізації економічного розвитку” (номер державної реєстрації 0101U002948) факультету міжнародної економіки і менеджменту Київського національного економічного університету. Особисто автором підготовлено аналітичний матеріал до розділу 1.2. “Виробничо-маркетингові стратегії”.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є виявлення сутнісних особливостей сфери експорту та розробка науково обґрунтованої національної моделі його розвитку, орієнтованої на забезпечення стійких конкурентних позицій країни на пріоритетних сегментах світового ринку.

Виходячи з мети дослідження, у роботі поставлені такі конкретні завдання:

- розкрити системну сутність поняття “конкурентоспроможність експорту”, визначити його критерії та параметри;

- ідентифікувати конкурентні моделі управління експортом на корпоративному та національному рівнях;

- показати регулювальні та стимулювальні впливи національної торговельної політики на конкурентоспроможність експорту;

- дослідити зарубіжний досвід розвитку конкурентоспроможного експорту;

- оцінити український експорт та його ефективність у контексті національної конкурентоспроможності;

- виявити особливості і проблеми формування сучасної експортної стратегії України;

- розробити базові елементи конкурентної моделі розвитку українського експорту.

Визначені завдання дозволяють окреслити предмет та об’єкт дослідження.
Об’єктом дослідження є сфера експорту країн світу, зокрема України, в умовах посилення міжнародної конкуренції.

Предметом дослідження є моделі розвитку національного експорту, які забезпечують його конкурентоспроможність на глобалізованих ринках товарів і послуг.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові методи узагальнення, аналізу та синтезу, наукової абстракції з використанням принципу єдності теорії і практики. Для виявлення і оцінки тенденцій міжнародної торгівлі та особливостей управління експортом застосовувались методи статистичного, факторного та структурного аналізу.

Використано широке коло вітчизняних та зарубіжних літературних джерел, Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України, Міністерства фінансів України, Міністерства закордонних справ України, Державного комітету статистики України, офіційні матеріали міжнародних організацій (ЮНКТАД, СОТ, МВФ, Світового банку), Центру торгової політики і права (Канада), експертні оцінки рейтингових агентств, провідних фахівців у галузі міжнародної торговельної політики.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що в роботі на основі проведеного теоретичного аналізу сучасних умов, чинників і особливостей розвитку міжнародної торгівлі в сучасній інституційно-регулятивній системі, узагальнення світової практики управління експортом обґрунтовано методологічні засади і розроблено базові елементи конкурентної моделі його розвитку у глобалізованому бізнес-середовищі.
Нові наукові положення, здобуті особисто автором, що виносяться на захист, полягають у такому:

Вперше:

· визначено поняття “конкурентоспроможність експорту” як детерміновану міжнародною конкурентоспроможністю товарів та фірм здатність країни адекватно задовольняти потреби споживачів на цільових зовнішніх ринках, відповідаючи критеріям усталеності, ефективності, якості/інноваційності, добросовісності конкуренції; розроблено систему показників аналізу експорту з позиції його конкурентоспроможності на мікро- та макроекономічному рівнях;
· ідентифіковано конкурентні корпоративні та національні моделі управління експортом: доведено, що серед моделей управління експортною діяльністю підприємств (за формою експортування та типом експортної поведінки), конкурентними є моделі експансії та захоплення, а серед моделей макрорегулювання (за рівнем і кількістю обмежень та характером взаємодії з торговельними політиками інших країн) – активно-лібералізаційна та активно-протекціоністська моделі; запропоновано підходи до їх селекції з урахуванням експортного потенціалу, ступеня присутності на міжнародних товарних та інвестиційно-кредитних ринках, мікро- та макромотивації у висококонкурентному середовищі;

· розроблено конкурентну модель розвитку експорту України, обумовлену тенденціями трансформації міжнародного торговельно-економічного середовища та позиціями на пріоритетних для неї товарних та регіональних сегментах ринків; базовими макроелементами моделі визначено: галузеві, міжгалузеві та регіональні пріоритети; політико-дипломатичні, інформаційно-аналітичні та фінансово-економічні інструменти системи підтримки/стимулювання експорту, а її мікроелементами – форми експортування, типи експортної поведінки та компоненти міжнародного маркетингу; доведено, що приєднання до СОТ є не тільки необхідною, а й генеруючою підвищення рівня конкурентоспроможності українського експорту стратегічною умовою.

Дістали подальший розвиток:

· торговельний, операційний, логістичний, бізнесовий, маркетинговий, митний, статистичний і державно-політичний підходи щодо трактування сутності експорту, які мають системно відображати не тільки внутрішні взаємозв’язки, але й корпоративний, державний та міждержавний рівні регулювання; виявлено методологічні та практичні передумови формування нового регіонально-інтеграційного підходу із відповідними стратегією розвитку та політикою підтримки/стимулювання “спільного експорту”;

· методологія дослідження національної конкурентоспроможності: доведена взаємозалежність рівнів міжнародної конкурентоспроможності (товар, фірма, галузь, регіон, кластер, країна у цілому) та інтернаціоналізованих стадій відтворення, що обумовлює їх взаємну детермінованість у “ланцюзі конкурентоспроможності” відкритої економіки у торговельно-економічній сфері.

Удосконалено:

· методичні засади формування національної торговельної політики: чинники, принципи розробки та методи обґрунтування в інструментальному середовищі глобальної торговельної системи; доведено, що торговельна і, зокрема, експортна політика ефективно реалізується в динамічному середовищі, параметри якого формуються в першу чергу національними конкурентною, інвестиційною, інноваційною політиками; виділено та систематизовано адаптовані до уніфікованих вимог СОТ елементи розробки та реалізації торгової політики країни.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тім, що їхнє запровадження підвищує наукову обґрунтованість прийняття рішень як на мікроекономічному рівні (при обґрунтуванні і виборі форм експортування та організації міжнародної маркетингової діяльності), так і на макроекономічному рівні (у процесі розробки і реалізації торгової політики із системою підтримки/стимулювання експорту). Узагальнені аналітичні матеріали роботи також можуть бути використані науковими працівниками у подальших дослідженнях даної проблеми, а викладачами вищих навчальних закладів – у ході підготовки лекцій, семінарів та тренінгів із питань міжнародної торгівлі та маркетингу.

Одержані автором результати впроваджені в Україні та за кордоном, зокрема: під час підготовки української позиції на переговорах з країнами – членами Робочої групи з питань розгляду заявки про вступ України до Світової організації торгівлі (довідка про впровадження Міністерства економіки та з питань європейської інтеграції України № 77-29/214 від 22.04.04); у навчально-тренінговій роботі Центру торгової політики та права (Оттава, Канада) та аналогічних центрів та університетів України (Київ та Львів), Росії (Москва та Санкт-Петербург), Грузії (Тбілісі) та Вірменії (Єреван) (лист-підтвердження ЦТПП-Отави від 12 травня 2004 р.); у навчальному процесі у ході викладання дисциплін “Міжнародний маркетинг” та “Торгова політика” студентам бакалаврського та магістерського рівнів навчання факультету міжнародної економіки і менеджменту (довідка про впровадження Київського національного економічного університету від 18 жовтня 2004 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладені в дисертаційній роботі та виносяться на захист, здобуто автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювались на кафедрі міжнародного менеджменту Київського національного економічного університету. Результати дослідження пройшли апробацію на              6 міжнародних наукових та науково-практичних конференціях:

· ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Маркетингові дослідження в Україні” (27-31 травня 2002 р., м. Ялта);

· Міжнародна наукова конференція “Глобалізація та регіоналізація економічного розвитку” (25 лютого 2003 р., м. Київ, Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України);

· ІІ Міжнародна конференція студентів, аспірантів та молодих учених “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (9-12 квітня 2003 р., м. Київ, Національний технічний університет України “Київський політехнічний інститут”);

· Міжнародна наукова конференція “Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах” (24-26 вересня 2003р., м. Черкаси, Черкаський державний університет ім. Б. Хмельницького);

· ІІІ Міжнародна конференція студентів, аспірантів та молодих учених “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (24-27 березня 2004 р., м. Київ, Національний технічний університет України „Київський політехнічний інститут”);

· ІІІ Міжнародна науково-практична конференція “Маркетингові дослідження в Україні” (25-28 травня 2004 р., м. Ялта).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 9 наукових праць, у тому числі       4 статті у фахових виданнях, розділ колективної монографії та тези у збірниках матеріалів міжнародних наукових та науково-практичних конференцій. Загальний обсяг опублікованих робіт становить 3,32 друк.арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатку. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 170 сторінок комп’ютерного тексту. У тексті розміщено 8 рисунків на 6 сторінках, 11 таблиць на 9 сторінках, 1 додаток на             5 сторінках, список використаних джерел включає 181 назву і викладений на            16 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження, охарактеризовано методологічне підґрунтя і джерельну базу дослідження, сформульовано наукову новизну та практичне значення одержаних автором результатів, подано відомості щодо їх апробації.

У розділі 1 “Теоретико-методологічні засади управління експортом” досліджено сутність експорту як соціально-економічної категорії, визначено поняття конкурентоспроможного експорту та систему його критеріїв і показників, ідентифіковано моделі управління експортом на мікро- і макрорівні та запропоновано підходи до їх селекції.

Ураховуючи багатоаспектність прояву експорту у теоретичному і практичному планах, узагальнено існуючі підходи до визначення його сутності із виділенням торговельного, операційного, логістичного, бізнесового, маркетингового, митного, статистичного і державно-політичного підходів. В умовах розширення, поглиблення та динамізації процесів міжнародної економічної інтеграції формується новітній – регіонально-інтеграційний підхід до експорту, особливо з позиції його регулювання. Якщо упродовж багаторічної історії розвитку міжнародної торгівлі основним суб’єктом регулювання міжнародного торговельного обміну була держава, то на сьогодні існування понад 200 угод про зони вільної торгівлі та митні союзи безпрецедентно зближує торговельні політики країн-учасниць, а євроінтеграційна практика дозволяє говорити про “спільний експорт” як феномен не тільки регулятивного (спільна торговельна політика, консолідоване членство у СОТ), але й виробничо-відтворювального характеру.

Виявлено чинники, які обумовлюють доцільність дослідження експорту у контексті проблематики міжнародної конкурентоспроможності: з одного боку, це стрімке збільшення обсягів міжнародної торгівлі та її товарно-регіональна диверсифікація; зростання кількості та потужності ТНК при одночасному включенні в міжнародну торговельну сферу малих та середніх фірм; підвищення ролі зовнішньої торгівлі та особливо експорту в соціально-економічному розвитку більшості країн світу тощо, а з другого – безпрецедентна лібералізація міжнародних ринків товарів і послуг із усталеною тенденцією їх дерегуляції на національному рівні; інтеграція торговельних політик у межах дво- та багатосторонніх угод про вільну торгівлю та митні союзи; загальна динамізація та глобалізація конкуренції на факторних і товарних ринках.

Аналіз умов і чинників формування конкурентоспроможності товарів, фірм, галузей, регіонів, кластерів і країн у процесі виробництва (реалізації) інтернаціоналізованого продукту дозволив визначити і систематизувати критерії, мікро- та макропоказники конкурентоспроможності експорту. Акцентується увага на тому, що конкурентоспроможний експорт відрізняється від звичайного:             по-перше, усталено зростаючими обсягами та часткою на відповідних (як правило, цільових) товарних та регіональних, у тому числі міжнародно-інтегрованих ринках; по-друге, високою ефективністю експортних операцій унаслідок реалізації конкурентних переваг у ціновій конкуренції; по-третє, якістю пропонованих товарів та послуг, а у групі несировинних товарів – їх інноваційністю, що забезпечує, довгострокову присутність на світовому ринку та прихильне ставлення споживачів до експортних пропозиції; по-четверте, виробничою та експортною діяльністю у середовищі “добросовісної конкуренції” без застосування відкритих форм протекціонізму, що дискредитують ринок і тому заборонені міжнародними угодами. При цьому кожен із зазначених критеріїв є необхідним, але недостатнім для формування і розвитку конкурентоспроможного експорту. Тільки у комплексі вони дають змогу ідентифікувати експорт як якісно конкурентоспроможний.

У роботі обґрунтовується, що базовими в організації корпоративного управління експортною діяльністю є форма експортування та тип експортної поведінки, що дозволило ідентифікувати чотири моделі управління: експансії, захоплення, вимушеного експортування, необґрунтованого експортування (рис. 1).

У процесі порівняння зазначених корпоративних моделей управління експортною діяльністю доведено, що конкурентними є:

- модель захоплення, яка передбачає активну експортну поведінку, зумовлену сильною мотивацією, можливістю використання прямих, добре контрольованих каналів збуту тощо. У цілому забезпечується формування конкурентоспроможного експорту, оскільки ця модель його розвитку відповідає як мінімум трьом з чотирьох визначених критеріїв: усталеності (власні канали розподілення продукції); ефективності (власні канали розподілення та активність передбачають високу продуктивність факторів виробництва за умови високої конкуренції або монопольну владу); інноваційності (можливість фірми впливати на зовнішнє середовище розвитку – політику, бізнес, елементи поведінки споживачів завдяки використанню новітніх технологій;

- модель експортної експансії, яка відповідає критеріям ефективності та інноваційності в умовах нижчого рівня усталеності експорту, що пояснюється вибором фірмою непрямої форми експортування за наявності усіх ознак проактивного типу експортної поведінки через нездатність або небажання менеджменту залучати додаткові ресурси, через невпевненість в успіху свого товару на зовнішньому ринку.
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Рис. 1. Матриця корпоративних моделей управління експортною діяльністю

Разом з тим, у роботі доведено, що конкурентність моделей експансії і захоплення забезпечується не лише відповідними формою експортування та типом експортної поведінки, а й адекватністю мобілізованих компонентів міжнародного маркетингу (інформаційна система, аналіз, маркетингові цілі, стратегія, тактика, управління), що деталізуючи моделі, переводить їх у площину практичного використання та дозволяє гнучко модифікувати в умовах змін міжнародного бізнес-середовища.

Регулювання експорту на національному рівні відбувається у межах методів, форм та інструментів торговельної політики. Відповідно до таких її ознак, як рівень та кількість обмежень і характер взаємодії з іншими торговельними політиками ідентифіковано такі національні моделі регулювання експорту: активно-лібералізаційна (АЛ), активно-протекціоністська (АП), пасивно-лібералізаційна (ПЛ) і пасивно-протекціоністська (ПП) (рис. 2).
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Рис. 2. Матриця національних моделей регулювання експорту

Доведено, що конкурентними у сучасному регулятивному середовищі є активно-лібералізаційна та активно-протекціоністська моделі. Реалізація активно-лібералізаційної моделі (відкриття внутрішніх ринків шляхом мінімізації тарифних і нетарифних бар’єрів торгівлі, відсутність прямих і прихованих механізмів субсидування експорту, участь у міжнародних торговельних інтеграційних об’єднаннях, активна підтримка власних експортерів на зовнішніх ринках тощо) потребує певних передумов: по-перше, висока конкурентоспроможність національної економіки; по-друге, спеціалізація країни у високотехнологічних наукомістких галузях; по-третє, наявність загальноекономічних, політико-правових, інфраструктурних та соціально-культурних передумов інтеграцій у світове господарство або вже достатня інтегрованість.

Активно-протекціоністська модель передбачає спрямованість внутрішньорегуляторної і зовнішньої політики на закриття ринків різноманітними бар’єрами із одночасним активним стимулюванням експорту. При переважанні протекціонізму на внутрішньому ринку, на зовнішніх ринках можуть пропонуватись ліберальні підходи. Модель ефективно використовується переважно країнами з самодостатніми економіками, здатними активно впливати на торговельні політики інших країн.

Розділ 2 “Моделі розвитку експорту у сучасній системі світової торгівлі” присвячено дослідженню впливу національної торговельної політики на конкурентоспроможність експорту, особливостям її розробки в міжнародно уніфікованому регуляторному середовищі, узагальненню зарубіжного досвіду формування моделей розвитку експорту.

У роботі доведено, що національна торговельна політика може стати як дієвим важелем підвищення конкурентоспроможності експорту, так і системним бар’єром для ефективної експортної діяльності. З огляду на це, принципами розробки національної торговельної політики є: обумовленість національними економічними інтересами (загальнодержавними і бізнесовими) та тенденціями розвитку міжнародної торгівлі; обов’язковість урахування соціально-економічних особливостей розвитку національної економіки для забезпечення широкої суспільної підтримки; інноваційна спрямованість з певними елементами унікальності. При цьому важливо уникати зовнішніх впливів ідеологічного характеру, нейтралізуючи внутрішні механізми “іноземної заангажованості.”

Системне удосконалення методичних засад торговельної політики передбачає систематизацію ключових чинників впливу на її формування:

- політико-правових: внутрішніх (пріоритети національної безпеки, політико-ідеологічна орієнтація, участь у інтеграційних об’єднаннях та міжнародних організаціях, рівень політичної і економічної самодостатності, розробленість законодавства та рівень його міжнародної гармонізації); зовнішніх (пріоритет глобальної безпеки розвитку, країнова диспозиція “центрів” впливу, стратегія міжнародних організацій, конфлікти цілей зовнішніх політик країн та їх об’єднань, міжнародно уніфіковані регулятивні принципи, правила, норми);

- економічних: внутрішніх (стан і динаміка національного економічного розвитку, внутрішній попит та стан платіжного балансу, національний експортний потенціал, рівень міжнародної конкурентоспроможності товарів, фірм, галузей); зовнішніх (стан і динаміка розвитку світової економіки, географія і структура світового експорту/імпорту, рівень конкуренції на міжнародних ринках, тенденції науково-технологічного розвитку).

Крім торговельної політики, експорт опосередковано чи навіть безпосередньо регулюється іншими політиками, у першу чергу: конкурентною, інвестиційною та інноваційною. Так, розвиток конкурентного середовища, державне регулювання іноземного інвестування в експортоорієнтовані галузі, експортні вимоги до підприємств з іноземними інвестиціями чи розробка інноваційних програм мають прямий вплив на конкурентоспроможність експорту, а необґрунтована політика валютного курсу здатна нанівець звести його мотивацію.

На основі вивчення досвіду країн Тріади (США, Японія, ЄС), нових світових лідерів (Китай, “Азійські тигри”) та транзитивних економік (Польща, Росія) показано, що активне використання політико-дипломатичних, інформаційно-аналітичних та фінансово-економічних інструментів підтримки/стимулювання експорту мало значний вплив на підвищення його конкурентоспроможності. При цьому фінансово-економічні інструменти стимулювання та інструменти інформаційно-аналітичної підтримки спрямовувались переважно на підвищення ефективності, якості/інноваційності та усталеності експорту, а політико-дипломатична підтримка сприяла як усталеності, так і добросовісності конкуренції. Створення умов для концентрації експортування, характерного для більшості досліджуваних країн, певним чином суперечило критерію добросовісності конкуренції, однак сприяло досягненню трьох інших критеріїв конкурентоспроможності.

У дисертації зазначається, що обумовлена глобалізацією уніфікація торгових правил має як очевидні переваги (спрощення практики міжнародного економічного спілкування в усіх формах їх прояву, більша трансперентність та універсальність систем управління, економія часу та коштів у процесі здійснення транскордонних торговельних та інвестиційних операцій, зростання контрольованості та стабільності міжнародного середовища, зближення економічних менталітетів тощо), так і недоліки (часткова втрата національного суверенітету, нехтування певними національними інтересами країн, зростання можливостей прямого і непрямого впливу одних (великих) економік на інші (малі), неоднакова контрольованість процесів різними учасниками світової торгівлі). Це веде не лише до поглиблення нееквівалентності обміну, диспропорційності розвитку, але й до інших асиметрій через втрату індивідуальності та соціально-економічної самобутності.

Виділено та класифіковано уніфіковані в країнах – членах СОТ елементи торговельних політик:

- процесуальні механізми (проведення переговорів, вирішення суперечок, огляду торговельної політики);

- тарифікація та пов’язані з нею процедури (тарифікації, визначення митної вартості товару, умови проведення передвідвантажувальних інспекцій, принципи та порядок визначення походження товару тощо);

- регулювання специфічних сфер (регулювання торгівлі текстилем та одягом, торгівлі сільськогосподарськими товарами, правила порушення і проведення антидемпінгових процедур, класифікація послуг та регулювання торгівлі ними, типізація інтелектуальної власності, процедури та засоби захисту її прав тощо);

- інструменти захисту національного ринку (умови, процедури та форми: ліцензування імпорту, застосування субсидій і заходів, спрямованих на боротьбу із субсидіюванням, застосування заходів щодо протидії зростанню обсягів імпорту (у разі загрози нанесення шкоди вітчизняному виробнику), застосування стандартів, технічних регламентів, сертифікації, санітарного й фітосанітарного контролю тощо).

Важливо ураховувати рамковий характер усіх елементів уніфікації, які не є абсолютно суворими, а, скоріше, визначають стандартні межі для законотворчості у торговельній сфері, що у цілому дозволяє країнам провадити гнучку торговельну політику.

У розділі 3 “Формування національної моделі розвитку експорту” досліджено сучасні тенденції розвитку міжнародної торгівлі та визначено позиції України на світовому ринку, визначено етапи та виявлено особливості національної торговельної політики у ретроспективі, обґрунтовано методологію формування конкурентної моделі розвитку українського експорту.

Позиціонування українського експорту на світовому ринку проходить в умовах зміни ключових параметрів конкурентного середовища, посилення міжкраїнових та міжблокових суперечностей та протистоянь, особливо у високоприбуткових та новітніх сферах міжнародного бізнесу. Саме тут посилюється роль транснаціональних корпорації; поширюється практика злиття і поглинання, створення міжнародних стратегічних альянсів, що веде до прискореної глобалізації відповідних сегментів ринку. Конкурентні переваги дедалі більше визначаються якістю людського (інтелектуального) капіталу, рівнем інформатизації не лише бізнесу, але й суспільств у цілому.

У дослідженні акцентується увага на тому, що незважаючи на певні позитивні зрушення у зовнішній торгівлі України (зростання експорту, позитивне сальдо торговельного балансу, географічна диварсифікація, незначна за останні роки бартеризація тощо) конкурентоспроможність національного експорту залишається низькою. Це, зокрема, підтверджує аналіз частки українського експорту на світових ринках у 1998 і 2002 рр. (рис. 3).
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Рис. 3. Частка українського експорту на світових ринках окремих галузей в 1998 і 2002 рр.:

1 – базові галузі виробництва; 2 – видобувні галузі; 3 – хімічна промисловість;  4 – сільське господарство; 5 – машинобудування (не електронне); 6 – харчова промисловість; 7 – виробництво одягу; 8 – деревообробна промисловість; 9 – виробництво транспортних засобів та обладнання; 10 – електроніка; 11 – ракетобудування; 12 – виробництво інформаційних технологій і комп'ютерної техніки; 13 – текстильна промисловість; 14 – шкіряна промисловість.
Найбільша частка у 2002 р. належала експорту: базові галузі виробництва – 0,93 %, сільське господарство – 0,48 %; видобувна промисловість – 0,44 %; харчова промисловість – 0,32 %; виробництво одягу – 0,25 %; деревообробна промисловість – 0,24 %; хімічна та шкіряна промисловість – по 0,19 %; машинобудування (не електронне) – 0,14 %; текстильна промисловість – 0,07 %; виробництво транспорту – 0,06 %; ракетобудування та електроніка по 0,04 % і виробництво інформаційних та комп’ютерних технологій – 0,01 %. Таким чином, жодна з галузей не забезпечує обсяг експорту, який би гарантував його усталеність на конкретному товарному ринку. При цьому збільшення частки на світових ринках за період з 1998 р. до         2002 р. відбулось лише у 7 з 14 виділених галузей, зокрема: частка української сільськогосподарської продукції зросла на 6,72 %, продукції харчової промисловості на 4,02 %, продукції деревообробної промисловості на 15,13 %, продукції шкіряної промисловості на 5,14 %, продукції машинобудування на 0,33 %, транспортних засобів на 5,87 % і одягу на 2,65 %. По інших 7 галузях відбулось зменшення частки світового ринку, найбільше по продукції хімічної промисловості – на 8,35 % і по інформаційних технологіях та комп’ютерній техніці – на 8,26 %. Остання тенденція є, безперечно, найбільш негативною в умовах глобальної інформатизації та інтелектуалізації економічного розвитку.

Доведено, що аналогічні проблеми має і сфера експорту послуг, де низький рівень його обсягів супроводжується фактично монокультурним характером, коли експлуатується транзитне становище держави і практично не реалізується потенціал експорту послуг у науково-технічній, інжиніринговій, фінансовій, управлінській, маркетинговій, інформаційній сферах, які мають високий динамізм розвитку у сучасній світовій економіці.

Несистемність, автономність та ситуативність розвитку торговельної політики України, з одного боку, суперечать науковим принципам її формування, а з другого – обумовили становлення пасивно-протекціоністської (1990-1994 рр.) та пасивно-лібералізаційної (1994-2004 рр.), тобто неконкурентних моделей розвитку експорту.

Базуючись на взаємозалежності корпоративного рівня управління експортною діяльністю та макрорівня її регулювання у глобальному середовищі, запропоновано конкурентну модель розвитку експорту України (рис. 4), яка забезпечує відповідність критеріям конкурентоспроможності та реалізацію національних інтересів на зовнішніх ринках.

Напрями розвитку національного експорту визначено на макрорівні: забезпечення усталеності і ефективності традиційного для України експорту, зокрема, продукції металургійного і хімічного комплексів та сільськогосподарських товарів; раціоналізація структури і підвищення конкурентоспроможності товарного експорту за рахунок збільшення частки продукції з високим рівнем доданої вартості, високотехнологічних та наукомістких товарів; поліпшення структури експорту послуг, подолання його монокультурного характеру із домінуванням транспортних послуг за рахунок розвитку послуг у науково-технічній, інжиніринговій, управлінсько-інформаційних сферах; географічна диверсифікація експорту через інтеграційну взаємодію (зона вільної торгівлі) з центрально- і східноєвропейськими країнами ЄС та прискореним виходом на ринки азійських, латиноамериканських та африканських країн, що розвиваються; формування ефективної інституціональної структури підтримки/стимулювання експорту у відповідності до адаптивного зарубіжного досвіду згідно з правилами СОТ.
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Рис. 4. Конкурентна модель розвитку експорту

Підвищенню конкурентоспроможності експорту на мікрорівні сприятимуть:

- вертикальна інтеграція українських підприємств та/або утворення горизонтальних експортоорієнтованих стратегічних альянсів, у тому числі транснаціональних. Це не повинно суперечити принципу добросовісної конкуренції, тобто інтеграційні рішення мають базуватися на добровільному волевиявленні усіх учасників і не суперечити нормам національного конкурентного права, принципам СОТ та інших міжнародних регулятивних організацій;

- зміна підходу до стратегічного менеджменту в умовах турбулентності зовнішнього середовища, збільшення ризиковості експортних операцій, що приводить до зростання частки ірраціональності у прийнятті управлінських рішень. Для великих фірм, особливо ТНК, які формують зовнішнє середовище і здатні мобілізувати фінансові ресурси для мінімізації ризиків логічним і реальним є реалізація стратегій із відповідними планами розвитку експорту. Найбільш прийнятними для середніх і малих фірм є “моделі експортної поведінки”;

- використання міжнародного маркетингу як пріоритетної функції менеджменту. При цьому:

▪ першочергово має отримуватись і аналітично оцінюватись інформація, яка надходить із різних джерел, про цільовий (традиційний чи/або новий) ринок, мотивацію і поведінку реальних чи потенційних споживачів, наявних і можливих конкурентів, чим визначатимуться параметри виробництва, просування і продажу товарів (послуг);

▪ зміна маркетингових цінностей фірм-експортерів має передбачати, по-перше, продаж "повних" (завершених) товарів, які орієнтовані на задоволення потреб у послугах, що виникають, при користуванні конкретним товаром; по-друге, розробку бренда та забезпечення його позитивної якісної асоціативності;

▪ розробка та запровадження маркетингових тактик має орієнтуватись на кращу, ніж у конкурентів чи бажану споживачам диверсифікацію товарів (різноманітність, дизайн, особливості, імідж) з адаптованим спектром цінових пропозицій у межах наявних (власних чи спільних) або нових каналів розподілення;

▪ горизонтами цільового сприйняття ринку мають бути не абстрактні зарубіжні ринки, а національні ринки конкретних країн, інтегровані регіональні ринки. Модифікація маркетингової функції та стилю поведінки передбачає перехід від етноцентризму до полі- і регіоцентризму з формуванням відповідно орієнтованих організаційних структур.

Базові мікро- (форми експортування, проактивна експортна поведінка, компоненти міжнародного маркетингу) та макроелементи (галузеві, міжгалузеві, регіональні пріоритети політики експорту; методи, форми та інструменти підтримки/стимулювання експорту) лягли в основу методології формування конкурентної моделі розвитку українського експорту в умовах глобалізації.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та дано нове вирішення наукової задачі щодо шляхів формування оптимальної моделі розвитку експорту в контексті підвищення його конкурентоспроможності. На основі дослідження ключових сутнісних характеристик та особливостей розвитку експортної діяльності в умовах глобалізації, а також мікро- та макромоделей її організації і регулювання сформульовано методологічні підходи та методичні рекомендації з формування конкурентної моделі розвитку експорту України.

Результати проведеного дослідження моделей розвитку експорту, які забезпечують підвищення його конкурентоспроможності, дозволили автору дійти таких висновків теоретичного та практичного характеру.

1. Як соціально-економічна категорія, експорт має багатоаспектний прояв, а ідентифіковані підходи до трактування його сучасної сутності за критерієм суб’єктності поділяються на дві групи: мікрорівневі (торговельний, операційний, логістичний, бізнесовий та маркетинговий) та макрорівневі (митний, статистичний та державно-політичний). Виходячи з цього, очевидним є двоканальність формування експортних потоків та їх регулювання – корпоративний та національний, хоча на сьогодні виокремлюються два нові підходи до сутності експорту – регіонально-інтеграційний (спільний експорт) та якісний (конкурентний експорт), які тісно взаємопов’язані.

2. Відкрита економічна система у торговельно-економічній сфері продукує “ланцюг конкурентоспроможності” (конкурентоспроможність товарів, фірм, експорту, країни) тісно пов’язаного зі стадіями інтернаціоналізованого відтворювального процесу (виробництво, розподіл, обмін та споживання) і обумовленого його закономірностями. При цьому критеріями конкурентоспроможності експорту як на національному, так і на корпоративному рівні є його усталеність, ефективність, якість/інноваційність, добросовісність конкуренції. Кожен з критеріїв є необхідним, але недостатнім параметром ідентифікації експорту як конкурентоспроможного, а універсальність його критеріїв не веде до уніфікації показників, які є різними для мікро- та макроекономічного аналізу.

3. Ключовими чинниками ефективності управління експортною діяльністю фірми є форми експортування (пряма чи непряма) та типи поведінки фірми на зовнішньому ринку (реактивний чи проактивний). У відповідній управлінській матриці позиціонуються: вимушене експортування (пряма форма експорту та реактивна експортна поведінка); необґрунтоване експортування (непряма форма експорту та реактивна експортна поведінка); захоплення (пряма форма експорту та проактивна експортна поведінка); експансія (непряма форма експорту та проактивна експортна поведінка). При цьому дві останні моделі, за умови організації ефективної міжнародної маркетингової діяльності, є такими, що формують конкурентоспроможний експорт фірми. Серед макрорівневих моделей регулювання експорту, визначених і досліджених у роботі, сучасним критеріям конкурентоспроможності відповідають активно-лібералізаційна та активно-протекціоністська, а пасивно-лібералізаційна та пасивно-протекціоністська не мають адекватного потенціалу позитивного впливу на розвиток конкурентоспроможного національного експорту.

4. В умовах уніфікації методологічного апарату розробки та реалізації торговельних політик, втрати їх автономності та набуття ознак конвенційності, ефект регулювального та стимулювального впливу заходів урядів на конкурентоспроможність експорту формується переважно завдяки участі у багатосторонніх механізмах координації світового торговельного обміну, насамперед міждержавних переговорах, результати яких забезпечують захист національних виробників та збільшення їх доступу на зарубіжні ринки, покращення умов комерційної та маркетингової діяльності на цих риках, структурне вдосконалення економіки, активізацію інноваційної діяльності тощо. Водночас потенціал впливу урядів на зростання конкурентоспроможності експорту ефективно реалізується тільки за умови гармонізації торговельних заходів з іншими економічними політиками, в першу чергу, конкурентною, інвестиційною та інноваційною.
5. Ключовим макроекономічним чинником підвищення конкурентоспроможності експорту, причому незалежно від рівня соціально-економічного розвитку країни, є цілеспрямоване та активне використання інструментів системи підтримки міжнародної економічної діяльності, зокрема експорту, які в умовах формування глобальної торгової системи поділяються на політико-правові, інформаційно-аналітичні та фінансово-економічні. Головною умовою ефективного застосування арсеналу інструментів торговельної політики є їх відповідність засадничим принципам та уніфікованим правилам СОТ. Тенденція до активізації державної підтримки конкурентоспроможності експорту, незважаючи на її певну суперечність з принципом добросовісної конкуренції, простежується в торговельних політиках більшості країн – членів СОТ.

6. Конкурентоспроможність українського експорту, попри певні позитивні кількісні зрушення, залишається на низькому рівні, що обумовлено, насамперед, погіршенням якісних характеристик його розвитку. Так, є незначною і зменшується частка України на найбільш динамічних і високотехнологічних ринках, зокрема, на ринках інформаційних технологій та комп’ютерної техніки, електроніки. Висока усталеність українського експорту визначається за шістьма товарними групами з низьким чи/та середнім рівнем переробки або за такими групами, світовий попит на які має тенденцію до зменшення. Такою, що не відповідає наявному потенціалу, залишається структура експорту послуг, яка має фактично монокультурний характер з домінуванням транспортування та мінімальним залученням до міжнародного торговельного обміну науково-технічної, інжинірингової, управлінсько-інформаційної сфер.

7. Особливостями ретроспективних моделей розвитку українського експорту, що віддзеркалюють специфіку національної торговельної політики, є несистемність, автономність та ситуативність. На першому етапі її становлення (1990-1994 рр.) домінували пасивно-протекціоністські підходи, а на другому (1994-2004 рр.) – пасивно-лібералізаційні, що об’єктивно не сприяло підвищенню конкурентоспроможності національного експорту. На етапі конструктивної інтенсифікації процесу приєднання України до глобальної торгової системи СОТ (з 2002 р.) почали формуватися активні підходи до розвитку зовнішньої торгівлі, які доцільно закріпити, вдосконалити та інтегрувати у національну модель розвитку експорту.

8. Конкурентна модель розвитку українського експорту повинна ґрунтуватися на методологічному принципі збалансованого розвитку корпоративного рівня управління експортною діяльністю та макрорівня її регулювання у глобальному середовищі, що обумовлює її елементну структуру: форми експортування, проактивна поведінка, компоненти міжнародного маркетингу, галузеві, міжгалузеві та регіональні пріоритети політики експорту; методи, форми та інструменти підтримки/стимулювання експорту. Макрорівневі напрями розвитку національного експорту мають передбачати товарну та географічну диверсифікацію із забезпеченням усталеності та ефективності як на традиційних, так і нових для України ринках експортування, мікрорівневі – вертикальну інтеграцію підприємств, використання креативних підходів до міжнародного стратегічного менеджменту та формування ефективної системи маркетингової діяльності фірм на зарубіжних ринках, що сприятиме підвищенню конкурентоспроможності українського експорту.
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АНОТАЦІЯ

Солодковський Ю.М. Конкурентні моделі розвитку експорту. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.05.01 – Світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Київський національний економічний університет, Київ, 2005.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних і практичних питань розвитку експортної діяльності та її регулювання на мікро- та макроекономічному рівнях з метою розробки рекомендацій щодо забезпечення конкурентоспроможності національного експорту в глобальній торговельній системі.

Досліджено підходи до трактування експорту із визначенням критеріїв та показників його конкурентоспроможності, дано порівняльну оцінку сучасних корпоративних та національних моделей управління експортною діяльністю. Визначено умови, чинники та інструменти ефективної торговельної політики, показано її місце у формуванні конкурентоспроможного експорту. З’ясовано, що основною ознакою сучасних регуляторних систем є уніфікація їх принципів, норм і правил у межах СОТ, що разом з тим дозволяє реалізувати форми і методи підтримки/стимулювання національного експорту, узагальнено відповідний зарубіжний досвід.

Визначено місце України у світовій торговельній системі. Досліджено еволюцію її торговельної політики, розвиток інституціональної бази регулювання і стимулювання експорту. Розроблено елементну базу конкурентної моделі розвитку експорту України, обумовлену ключовими закономірностями і особливостями глобалізації.

Ключові слова: міжнародна торгівля, експорт, міжнародна конкуренція, конкурентоспроможний експорт, регулювання експорту, модель розвитку експорту, торговельна політика, Світова організація торгівлі, глобалізація.

АННОТАЦИЯ

Солодковский Ю.М. Конкурентные модели развития экспорта. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.05.01 – Мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Киевский национальный экономический университет. – Киев, 2005.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических вопросов развития экспортной деятельности и ее регулирования на микро- и макроэкономическом уровнях с целью разработки рекомендаций по обеспечению конкурентоспособности национального экспорта в глобальной торговой системе.

Исследованы подходы к трактованию экспорта с определением критериев и показателей его конкурентоспособности, дана сравнительная оценка современных корпоративных и национальных моделей управления экспортной деятельностью. Определены условия, факторы и инструменты эффективной торговой политики, показано ее место в формировании конкурентоспособного экспорта. Выяснено, что главным признаком современной регуляторной системы есть унификация ее принципов, норм и правил в рамках ВТО, что вместе с тем позволяет реализовать формы и методы поддержки/стимулирования национального экспорта, обобщено соответствующий иностранный опыт.

Определено место Украины в мировой торговой системе. Исследованы эволюция ее торговой политики, развитие институциональной базы регулирования и стимулирования экспорта. Разработана элементная база конкурентной модели развития экспорта Украины, которая обусловлена ключевыми закономерностями и особенностями глобализации.

Ключевые слова: международная торговля, экспорт, международная конкуренция, конкурентоспособный экспорт, регулирование экспорта, модель развития экспорта, торговая политика, Всемирная торговая организация, глобализация.
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Solodkovskyy Y.M. Competitive Models of Export Development. – Manuscript.
The thesis for obtaining of Candidate of Economic Science academic degree. The speciality 08.05.01 - World economy and international economic relations. – Kyiv National Economic University. – Kyiv, 2005.

The thesis is devoted to the analysis of the theoretical and practical issues of export development and its regulation at micro and macroeconomic levels with the purpose of provision of national export competitiveness in the global trade system.

The following existing approaches to understanding of export essence have been investigated: trade, operational, business, marketing, logistic, statistical, custom, state and political, that were broken down to micro approaches (first five) and macro approaches (last three) in accordance with the subjectivity characteristics. It has been proved that under the present conditions two approaches are formed: first, regional integration approach, in other words an export of regional integration blocks, and second, qualitative, t. e. competitive approach.

The approaches to understanding the export essence was investigated together with determination of criterions (stability, effectiveness, quality/innovation and fair competition) and indicators of its competitiveness. The definition of the “competitive export” term is given as an ability of country, determined by international competitiveness of goods and companies, to satisfy consumer needs at the target external markets adequately, according to the criterions of stability, effectiveness, quality/innovation and fair competition.

Comparative assessment of modern corporate and national models of export management has been given. According to the features “form of export” and “type of export behavior” the following models of export activity management have been determined: takeover, expansion, forced export and unjustified export. The first two of these models are competitive and the others can’t form competitive export.

With respect to the features “level and quantity of trade restrictions” and “interrelation with other trade policies” the following models of export regulation have been determined: active-liberalizational, active-protectionist, passive-liberalizational and passive-protectionist. The first two of them are competitive and the others negatively influence on the national export.

Investigating contemporary national models of export development (of United States of America, European Union, Japan, China, “Asian tigers”, Poland and Russian Federation), conditions, factors, tools and principles of efficient trade policy elaboration and set of politics that have direct influence on export competitiveness have been determined. Evaluation of the world experience of export development showed that the main macro prerequisite of high level export competitiveness is an effective system of export incentive. This system presumes application of the three groups of instruments: political and diplomatic, informational and analytical, financial and economic.

It has been found out that the main feature of modern regulatory systems is unification of its principles, norms and rules within the framework of the World Trade Organization that at the same time allows fulfilling the forms, methods and instruments of support/stimulation of national export; respective foreign experience has been summarized.

The position of Ukraine in the world trade system has been determined. Evolution of its trade policy and development of the institutional basis of export regulation and stimulation have been investigated. Conducted analysis of the position of Ukraine at the world market had showed that Ukrainian export (of both goods and services) doesn’t address (to) the criterions of stability, quality/innovation and fair competition. Besides, absence of pattern and autonomy of the trade policy of Ukraine has also a negative impact on Ukrainian export competitiveness.

Elementary base of a competitive model of the Ukrainian export development, caused by the key patterns and peculiarities of globalization, has been developed. The competitive model includes following elements: form of export, proactive export behavior and international marketing components (microelements); industrial, interindustrial and regional priorities of the national export policy; forms, methods and, instruments for export stimulation (macroelements). An entry of Ukraine to the World Trade Organization is determined as the key term of a steady national export development. The directions of export development have been proposed separately for macro and micro levels.

Key words: international trade, export, international competitiveness, competitive export, export regulation, model of export development trade policy, World Trade Organization, globalization.
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