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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах формування глобальної інноваційної системи, посилення конкуренції у парадигмі «економіки знань» особливо важливого значення для підвищення конкурентоспроможності національних економік, їх сталого збалансованого зростання набуває державна політика, що стимулює інноваційну діяльність економічних агентів завдяки ефективному використанню внутрішніх і зовнішніх джерел розвитку.

Стале економічне зростання в умовах якісних науково-технологічних зрушень, посилення міжнародної взаємодії в інноваційному середовищі, формування геополітичної й геоекономічної стратегій розвитку країн-лідерів, які ґрунтуються на реалізації глобальних інноваційних переваг, досягаються у результаті постійної технологічної модернізації національних господарств з масштабним залученням "людського капіталу", зміцненням технологічних мікро- і макрозв’язків з інноваційно активними суб’єктами світової економіки. Водночас окремими країнами реалізуються достатньо ефективні імітаційні моделі інноваційно спрямованого розвитку, хоча багато країн через низку об’єктивних і суб’єктивних причин стали інноваційними аутсайдерами у контексті постіндустріальних критеріїв і параметрів.  

Наявний науково-технологічний потенціал України у координатах сучасного стану і перспектив її соціально-економічного розвитку обумовлює необхідність кардинального оновлення підходів до формування і реалізації державної інноваційної політики, удосконалення національного менеджменту у напрямі стимулювання  макроекономічної інноваційної політики та реальної мотивації українських підприємств до науково-технологічного оновлення. При цьому принципово важливим є поглиблений аналіз і врахування впливу факторів глобалізації на особливості інноваційного процесу.

Проблемам інноваційного розвитку соціально-економічних систем присвячені дослідження вітчизняних і закордонних учених. Класики економічної теорії – А.Сміт, Д.Рікардо, У.Петті, Ж.Б.Сей, Д.Мілль, Й.Шумпетер трактували нововведення як основну рушійну силу економічного розвитку. У роботах К.Акамацу, Д.Белла, О.Гоффлера, П.Девідсона, Г.Касселя, Н.Кондратьєва, Г.Менша, М.Портера, Д.Робертсона, У.Ростоу, Б.Твісса, А.Шпітгофа простежується ідея верховенства науково-технічних детермінант у моделях економічного розвитку суспільства.

Методологічні питання формування і розвитку національної інноваційної системи аналізуються у роботах таких дослідників як Л.Антонюк, О.Білорус, А.Гальчинський, В.Геєць, Б.Губський, М.Делягін, Ю.Козак, А.Кредісов, Д.Лук’яненко, З.Луцишин, Ю.Макогон, C.Мочерний, В.Новицький, Є.Панченко, Ю.Пахомов, А.Поручник, В.Рокоча, Л.Руденко, А.Румянцев, В.Сіденко, С.Сіденко, С.Соколенко, Є.Савельєв, В.Савчук, В.Семиноженко, А.Філіпенко, Т.Циганкова, В.Чужиков, І.Школа та інших.

Однак існує об'єктивна необхідність подальших досліджень інноваційних факторів економічного розвитку в умовах глобалізації, насамперед, у напрямах: розвитку методології аналізу сучасних інноваційних процесів; порівняльних характеристик макроекономічного впливу на інноваційний розвиток; селекції інноваційних стратегій в трансформаційні періоди розвитку; обґрунтування пріоритетності інноваційного компоненту сучасної економічної стратегії України.

Це дасть змогу, з одного боку, поглибити наукові пошуки з виявлення економічних аспектів техноглобалізму, а з другого – оптимізувати державну інноваційну політику України та підвищити її ефективність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках міжкафедральної науково-дослідної теми “Управління міжнародною конкурентоспроможністю в умовах глобалізації економічного розвитку” (номер державної реєстрації 0101U002948) факультету міжнародної економіки і менеджменту Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана, в рамках якої автором підготовлено підрозділ 2 "Визначення факторів, напрямів і обґрунтування пріоритетів національної конкурентоспроможності", де проаналізовано роль держави в посиленні міжнародної конкурентоспроможності національних виробників та запропоновано основні напрями вдосконалення державної інноваційної політики.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних основ оцінки інноваційних факторів економічного розвитку в умовах глобалізації, а також обґрунтування на цій основі головних напрямів удосконалення державної інноваційної політики України.

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення наступних основних методологічних, науково-методичних і практичних завдань:

· обґрунтувати інноваційний характер сучасних системних трансформацій на основі новітніх методологічних підходів;

· дослідити еволюції теоретичних концепцій інноваційного розвитку через призму можливостей їх практичної реалізації;

· виявити сутнісні взаємозв'язки інноваційної діяльності і національної конкурентоспроможності в глобальних умовах розвитку;

· визначити детермінанти сталої конкурентоспроможності держав-інноваційних лідерів у постіндустріальній парадигмі розвитку;

· з’ясувати методологічні підходи щодо реалізації імітаційних моделей розвитку із встановленням критеріїв їх ефективності;

· провести аналіз особливостей участі в інноваційних процесах країн-аутсайдерів та сформувати методологічні засади щодо їх диференціації;

· дослідити багатоваріантність інноваційної поведінки у трансформаційних умовах, виявити сутності інноваційно спрямованих економічних трансформацій;

· провести селективну оцінку інноваційних стратегій на основі сучасних детермінант інноваційного розвитку та національної специфіки;

· дати оцінку інноваційного потенціалу України на підставі детермінації ендогенних та екзогенних передумов розвитку в умовах глобалізації;

· удосконалити державну інноваційну політику через гармонізацію українського законодавства, формування адекватного сучасним технологічним висновкам організаційно-інституційного середовища, оптимізацію розподілу фінансових ресурсів;

· виявити особливості становлення національного інноваційного менеджменту, в тому числі ті, що обумовлюються специфікою національної інноваційної культури;

· дати обґрунтування моделі інноваційного розвитку України, що формується під впливом інформаційно-технологічних, фінансово-ресурсних, економіко-політичних та середовищних глобалізаційних чинників.

Об’єктом дослідження виступили інноваційні процеси, які в умовах глобалізації не тільки інтегрують світогосподарські зв’язки, але й диференціюють їх у міжкраїновому, регіональному, цивілізаційному планах.

Предметом дослідження є інноваційна діяльність суб’єктів глобалізованої економіки, її регулювання і мотиваційно-результативне стимулювання у контексті інтересів національного сталого і безпечного розвитку.

Методи дослідження. Методологічну і теоретичну основу дослідження склали роботи провідних вітчизняних і закордонних учених і фахівців у сфері міжнародних інноваційних процесів і глобалізації. При вирішенні поставлених задач у роботі були використані загальнонаукові і спеціальні методи дослідження, серед них: загальнонаукові методи аналізу та синтезу (для обґрунтування концепції багатоваріантності інноваційно спрямованих трансформацій, критеріїв побудування імітаційних моделей інноваційного розвитку), системного узагальнення (для оцінки особливостей участі в інноваційних процесах країн-аутсайдерів), факторного аналізу (для селективної оцінки інноваційних стратегій), класифікаційно-аналітичні методи аналізу (для визначення детермінант сталої конкурентоспроможності країн – інноваційних лідерів, оцінки варіативності інноваційної поведінки в трансформаційних умовах); статистичного аналізу (для оцінки потенціалу інноваційного розвитку України); порівняльного аналізу (для дослідження успішних інноваційних стратегій окремих країн, а також особливостей участі в інноваційних процесах країн-аутсайдерів).

Інформаційною базою дослідження виступили широке коло вітчизняних та зарубіжних літературних джерел, Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Державного комітету статистики України, результати наукових досліджень Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана, Київського національного університету імені Тараса Шевченка, Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН України, Інституту розвитку та менеджменту (м.Лозанна), аналітичні доповіді Українського центру економічних та політичних досліджень ім.О.Разумкова, Центру досліджень науково-технічного потенціалу й історії науки ім.Г.М.Доброва інформаційні матеріали ряду міжнародних товариств та асоціацій, український Інтернет-ресурс.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці нових методологічних та науково-методичних підходів щодо дослідження сучасних інноваційних процесів, визначенні сутності інноваційно спрямованих економічних трансформацій глобального характеру та формуванні інноваційної моделі економічного розвитку України. У процесі дослідження автором були отримані наступні наукові результати:

вперше:

· систематизовано фактори глобального впливу на формування національних моделей інноваційного розвитку у ієрархії пріоритетів їх впливовості: інформаційно-технологічні із формуванням єдиного інформаційного простору та інфраструктури світового господарства, нарощуванням темпів розвитку інформаційних і комунікаційних технологій, дифузією знань; економіко-політичні із формуванням глобальних ринків, посиленням інноваційної конкуренції у процесі транснаціоналізації та регіоналізації розвитку; фінансово-ресурсні із активізацією міжнародного руху венчурного капіталу, діяльності міжнародних фінансово-кредитних та страхових інститутів; інституційно-управлінські із становленням інфраструктури регулювання глобальних потоків та реалізацією інтеграційного потенціалу інноваційних систем; середовищні у контексті вичерпності природних ресурсів та посилення диспропорцій розвитку національних економічних систем. При цьому, за умов формування глобального інноваційного середовища, інституційно-управлінські фактори набувають все більшої значущості для реалізації інноваційних стратегій окремих країн, що з об’єктивних чи суб’єктивних причин опинились поза межами глобального інформаційно-технологічного прогресу у конкурентному розвитку "Центр – Периферія";

· дано комплексну характеристику інноваційної глобалізації – процесу якісного переходу від нинішнього традиційного розуміння інновацій як ключового фактора підвищення міжнародної конкурентоспроможності окремих суб'єктів світової економіки (насамперед транснаціональних корпорацій, держав), до перетворення їх на універсальний інструмент дедалі більш гармонійної інтеграції цілей креативної діяльності учасників інноваційного процесу з параметрами стійкого економічного, соціального й екологічного розвитку в інтересах послідовного поліпшення умов життєдіяльності, що вже досягається у країнах – інноваційних лідерах (доступність і висока якість освіти, гнучкий і мобільний ринок праці із суттєвим зростанням заробітної плати, високі споживчі стандарти, соціальна безконфліктність і екологічна безпека тощо); тобто, відповідно до прогресивного сценарію світогосподарського розвитку, якого дотримується автор, інноваційний глобалізм за своїми метою, кількісними і якісними параметрами відповідатиме як глобально-економічним, так і національно–соціальним критеріям розвитку із гармонізацією інтересів нинішнього і майбутнього поколінь людської цивілізації;

· дано авторське трактування "національної інноваційної системи" як внутрішньо інтегрованої сукупності суб’єктів інноваційної діяльності та інститутів її регулювання, ідентифіковано її взаємозв'язки і виявлено канали взаємодії з "національним інноваційним середовищем" в результаті дії об’єктивних ендогенних і екзогенних факторів сучасного розвитку; показано, що цілеспрямовані зміни середовищних параметрів на певному етапі можуть привести до формування більш-менш адекватної інноваційної системи, що, у свою чергу, може активно сприяти не тільки нарощуванню потенціалу інноваційного середовища, але й розробці та реалізації ефективної національної інноваційної політики за допомогою інструментів інноваційного менеджменту, включаючи регіональну пріоритезацію інноваційного розвитку, локально-кластерну концентрацію інноваційної діяльності; регіональне міжнародне інноваційне співробітництво на мікро- та макроекономічному рівнях сприяє формуванню "міжнародного інноваційного середовища", а на певному етапі розвитку - і "міжнародної інноваційної системи"; реальних обрисів у ХХІ столітті набувають і процеси становлення інноваційної системи, "глобальної" за сутністю науково-технологічних трансформацій, але "локальною" за географією їх творення та ефективного використання;

· показано внутрішню природу та інтегративну сутність категорії «національна інноваційна культура», що являє собою засновані на досвіді багатьох поколінь активної частини населення креативні цінності (домінуючі переконання) і норми (традиції, звички, методи мислення) творчої поведінки, які розглянуті у контексті взаємодії національних, інтернаціональних і глобальних інноваційних систем; виділено три типи національних інноваційних культур: американська з домінуючою роллю інноваційного бізнес-середовища; японська, у якій провідна роль належить державній інноваційній системі; європейська, для якої притаманна певним чином збалансована взаємодія інноваційних середовища і системи; висунуто гіпотезу щодо національно-ментальної конвергенції в умовах глобалізації, насамперед, унаслідок становлення менеджменту ТНК, який сповідує інтернаціональні цілі розвитку і виконує "глобальну місію" на світовому ринку товарів, послуг, інвестицій, як правило, інноваційного характеру;

· виявлено визначальні чинники розвитку країн-інноваційних лідерів та країн-імітаторів, проведена їх авторська класифікація з виділенням, з одного боку, загальносистемних чинників (мотиви і рушійні сили розвитку; ресурсне забезпечення; закономірності науково-технологічного розвитку; геополітичне середовище; релевантні соціально-економічні процеси і явища), а з другого – специфічних (політичні; інституціонально-правові; соціальні; організаційно-економічні). Показано вирішальний вплив міжнародно-інтеграційних чинників на пришвидшення інноваційних процесів (глобальна конкуренція; міжнародна кооперація на різних рівнях; міжнародне регулювання; включення у світовий інноваційний процес; трансфер технологій), що обумовлено об'єктивно інтернаціональною природою інноваційного процесу; виділено критерії формування моделей інноваційного розвитку країн-імітаторів і запропоновано методологічний підхід якісної оцінки ефективності цих моделей через розширення складу об'єктів (стратегія державного управління інноваційним процесом; розвиток та дієвість інноваційної інфраструктури; участь приватного сектора в інноваційному процесі; механізми трансакцій учасників інноваційного процесу на національному і міжнародному рівнях) та відповідну структуризацію кількісних параметрів та індикаторів; 

отримали подальший розвиток:

· категорія «національний інноваційний потенціал», що трактується автором як сукупність наявних у розпорядженні тієї чи іншої країни можливостей і способів генерувати і залучати до господарського обігу нововведення на основі інноваційно-орієнтованого використання ресурсів: науково-виробничих; інтелектуальних; інформаційно-комунікаційних; показано, що ключову роль у нарощуванні національного інноваційного потенціалу відіграє людський креативний капітал: його постійне нарощування стає акселератором загального прогресивного соціально-економічного розвитку, а за умов його відсутності національна система деградує у бік низької продуктивності, нездатності не тільки генерувати, а й засвоювати сучасні технологічні та організаційні інновації;

· ідентифікація напрямів діяльності держави в інноваційній сфері (освітньої, науково-технологічної, інвестиційної, зовнішньоекономічної) з метою нарощування міжнародної конкурентоспроможності  національних підприємств і країни в цілому; сформульовані основні напрями розвитку державної інноваційної політики: удосконалення нормативно-правової бази у контексті її гармонізації з європейськими і міжнародними інноваційними нормами і стандартами; формування організаційно гнучких інституційних умов реалізації інноваційної політики; оптимізація фінансово-економічних механізмів пришвидшення інноваційних процесів і підвищення їх ефективності;

· визначення національних особливостей інноваційного менеджменту, підходів до виявлення й оцінки можливостей підвищення ефективності використання наявних у країні новітніх науково-технологічних розробок традиційного й іннова–ційного типів у різних галузях; це, на думку автора, дає можливість, з одного боку, істотно підвищити інноваційний характер реструктуризації вітчизняних підприємств на мікрорівні, а з другого - створити сприятливі можливості для концентрації ресурсів на проривних напрямах інноваційного розвитку на макрорівні (авіаційно-космічна техніка, матеріалознавство, програмні продукти, біотехнології та ін.);

· аналітичні оцінки передумов і мотиваційних механізмів інноваційно орієнтованих системних трансформацій національної економічної системи з виділенням, з одного боку, універсальних і специфічних, а з другого – базових і надбудовних складових; показано, що диференціація трансформацій опосередковується як базовими, так і поліпшуючими інноваціями; охарактеризовані екстенсивні та інтенсивні шляхи економічних трансформаційних процесів у контексті ключових параметрів науково-технічного прогресу, що дозволили ідентифікувати їх за об'єктом перетворень на структурні, інституційні, функціональні, організаційно-управлінські, інформаційні та технологічні;

· концепція етапності інноваційно орієнтованих трансформацій (впровадження базових інновацій, усунення галузево-територіальних диспропорцій в інноваційному розвитку з мінімізацією негативних трансформаційних ефектів; подолання інформаційно-технологічного відставання; формування національної інноваційної системи у напрямку становлення постіндустріального суспільства); виявлено ефективні способи інноваційно орієнтованого трансформаційного маневру інституційно-регулятивними засобами);

удосконалено:

· теоретичні підходи щодо дослідження взаємодії «еволюційної» і «селективної» складових процесу адаптації національної інноваційної системи до середовища глобальної конкуренції, а саме механізми пристосування її функцій і структури, з одного боку, до усталених тенденцій світової кон'юнктури (довгострокова макроекономічна політика), а з другого – до її змінюваних параметрів під впливом викликів науково-технологічного прогресу (розробка і реалізація середньо- і короткострокових оптимізаційних програм);

· методологію позиціонування країн у глобальних інноваційних процесах у контексті використання «прогресивної», «активної», «наздоганяючої», «пасивної» та «інертної» моделей науково-технологічного розвитку на основі системного компаративного макро- та мікроекономічного аналізів;

· класифікацію країн – інноваційних аутсайдерів на основі оцінювання таких параметрів їх розвитку як джерела (сировина, дешева робоча сила, вигідні у традиційному розумінні геоекономічні розташування), бізнес-середовище (природні монополії і цінова конкуренція), соціально-економічна мотивація (середні стандарти життєдіяльності, загальна макроекономічна стабільність). 

Практичне значення отриманих результатів. Отримані у результаті дослідження наукові результати можуть бути використані у процесі удосконалення інноваційної політики України, а також під час розробки конкретних програм активізації інноваційної діяльності в різних галузях промисловості та у сфері послуг. 

Розробки автора, висновки і пропозиції були використані: Департаментом регіонального розвитку Міністерства економіки України з підготовки Державної стратегії регіонального розвитку до 2015 р., а також визначення стратегічних завдань та довгострокових пріоритетних напрямків розвитку регіонів (довідка №40-24/120 від 08.06.2006 р.), Центром досліджень науково-технічного потенціалу та історії науки ім. Г.М. Доброва в процесі обґрунтування планової теми відділу з проблем інноваційного розвитку економіки (довідка НЦ-120 от 19.05.2006 г.), Міністерством економіки АРК при розробці стратегії розвитку Автономної Республіки Крим на 2006-2015 рр. (довідка №040-3/271 від 25.10.2005 р.), Верховної Ради Автономної Республіки Крим при затвердженні середньострокових пріоритетних напрямів інноваційної діяльності Автономної Республіки Крим на 2006-2008 роки (довідка №05-21/22 від 02.09.2005 р.).

Матеріалі і результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі під час викладання дисциплін «Глобальна економіка»,  «Міжнародній стратегії економічного розвитку» у Київському національному економічному університеті імені Вадима Гетьмана (довідка від 09.09.2005 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладені у дисертаційній роботі та виносяться на захист, здобуто автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні і методологічні положення і результати дисертаційного дослідження доповідалися автором на 20 міжнародних і вітчизняних науково-теоретичних і науково-практичних конференціях, конгресах, семінарах, зокрема: на Всеукраїнській міжвузівській науково-практичній конференції «Сучасні тенденції і пріоритети розвитку перехідної економіки» (Київ, травень 2000 р.); науковій конференції “Ломоносовські читання” (Москва, квітень 2001 р.); міжнародній науково-практичній конференції: «Актуальні питання розвитку інноваційної діяльності» (Сімферополь – Алушта, вересень 2002 р.); ІІ міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених: «Країни СНД в умовах глобалізації» (Москва, березень 2003 р.); VII міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання розвитку в інноваційній діяльності» (Сімферополь – Алушта, вересень 2003 р.); міжнародній науковій конференції «Спадщина В.І.Вернадського і сучасність» (Сімферополь, березень 2003 р.); II міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень 2003» (Дніпропетровськ – Київ – Кривий Ріг, жовтень 2003 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Управління підприємствами: проблеми та шляхи їх вирішення” (Ялта, жовтень 2003 р.); міжнародному симпозіумі “Фундаментальні дослідження в сучасному інноваційному процесі: організація, ефективність, інтеграція” (Київ, грудень 2003 р.); ІІ всеукраїнській науково-практичній конференції «Україна у світовій економічній спільноті» (Дніпропетровськ, березень 2004 р.); II науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку міжрегіонального і прикордонного науково-технічного співробітництва» (Сімферополь –  Новий Світ, травень 2004 р.); VI міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи економічного і соціального розвитку регіонів України» (Феодосія, червень 2004 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції: «Актуальні питання розвитку підприємництва, менеджменту та маркетингу в умовах трансформації економіки України» (Луцьк, червень 2004 р.); ІХ міжнародній науково-практичній конференції: «Актуальні питання розвитку інноваційної діяльності» (Сімферополь –  Алушта, вересень 2004 р.); ХХ міжнародному Київському симпозіумі з наукознавства й історії науки і техніки «Академічна наука: минуле, сьогодення і майбутнє» (Київ, жовтень 2004 р.); V міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (Донецьк, грудень 2004 р.); VIII міжнародній науково-практичній конференції “Наука й освіта “2005”. (Дніпропетровськ, лютий 2005 р.); II міжнародній науково-практичній конференції «Облік і контроль в управлінні підприємницькою діяльністю» (Кіровоград, червень 2005 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Розвиток економіки в трансформаційний період: глобальний та національний аспекти” (Запоріжжя, жовтень 2005 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень – 2005» ( Дніпропетровськ, червень 2005 р.).

Публікації. Основні положення роботи опубліковані дисертантом самостійно та у співавторстві в 40 наукових роботах, у тому числі в монографії, у 2 навчальних посібниках, 25 статтях в наукових фахових виданнях, 12 публікаціях в інших виданнях, у тому числі як матеріали та тези доповідей на конференціях. Загальний обсяг надрукованого матеріалу, який належить особисто дисертанту, складає 37,72 др. арк.

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 375 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить  53 рисунки на 43 сторінках, 29 таблиць на 22 сторінках, 25 додатків, список використаних джерел містить 481 назву.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначена мета, задачі, логіка і предмет та об'єкт дослідження, дана характеристика методологічних основ і джерел дослідження, сформульована наукова новизна і практичне значення одержаних автором результатів, надано відомості про їх апробацію та публікацію.

У розділі 1 «Методологія дослідження сучасних інноваційних процесів» розглянуто інноваційний характер системних глобальних трансформацій, проаналізована еволюція концепцій інноваційного розвитку, встановлена залежність національної конкурентоспроможності від масштабів і характеру інноваційної діяльності.

Розвиток міжнародних економічних відносин, що на сьогодні охоплюють торгівлю, рух капіталу, міграцію робочої сили, виробничу кооперацію, валютну взаємодію, призводить до формування усталених каналів системної мікро- і макровзаємодії із якісно новими характеристиками, властивостями і принципами функціонування структурних елементів світового господарства і його інституцій. Інтернаціоналізація інноваційної діяльності, проявляючись у взаємопроникненні національних науково-технологічних потенціалів і державних систем управління їх розвитком, міждержавній та наддержавній уніфікації та гармонізації організаційно-правових регуляторів науково-технологічних зв’язків, міжнародній спеціалізації та кооперації на всіх стадіях НДДКР обумовлює утворення міжнародних  інноваційних систем.

Аналіз теоретичних робіт вітчизняних і зарубіжних дослідників надав автору можливість трактувати «міжнародну інноваційну систему» як сукупність регіонально інтегрованих національних інноваційних систем із стійкими інституціоналізованими багатоканальними зв’язками суб’єктів інноваційної діяльності. 

Їх ініціаторами та безпосередніми учасниками на сучасному етапі виступають держави – лідери світової економіки, ТНК, окремі інноваційні структури і творчо активні індивідууми. Функціонування міжнародної інноваційної системи супроводжується постійним збільшенням частки високотехнологічних секторів світової економіки, інноваційно спрямованою трансформацією факторів виробництва та інституційно-регулятивних структур.

Сучасні геоекономічні і техніко-технологічні зміни здійснюють суттєвий вплив на процеси інтернаціоналізації у напрямі формування глобального інноваційного середовища – уніфікованих умов розвитку національних і міжнародних інноваційних систем, які безпосередньо впливають на принципи, методи й особливості розробки і реалізації інноваційних стратегій корпорацій, держав та  інтеграційних об'єднань.

Ознаками глобального інноваційного середовища є: цілеспрямованість у розповсюдженні знань і технологій, розширення взаємовигідного науково-технічного співробітництва і розвиток зв'язків між державним і приватним секторами, науково-дослідними центрами і міжнародними організаціями для сприяння швидкому освоєнню досягнень НТП; поліцентричність, що обумовлена наявністю декількох світових центрів інноваційного розвитку, кожний з яких має свої специфічні особливості, сформовані в залежності від рівня домінуючого технологічного устрою, підприємницької філософії і суспільних цінностей, джерел конкурентних переваг держав, ступеня відкритості економічних систем; регіональна спеціалізація, що досягається шляхом організації регіональних інноваційних центрів і реалізацією спільних інноваційних програм; конфліктність корпоративних, національних і міжнаціональних інтересів соціально-економічного розвитку, яка викликана постійною боротьбою за технологічне лідерство на світових ринках; суперечність через різноспрямованість корпоративних і національних стратегій у інноваційній сфері; мінливість ознак і властивостей протягом обумовленого часу внаслідок взаємодії різних інституційно-регулятивних структур національного і міжнародного рівнів; незбалансованість через нерівномірності соціально-економічного розвитку країн, відмінності якісних і кількісних характеристик їх інноваційних потенціалів, відмінності технологічних укладів країн – агентів глобального інноваційного середовища (ГІС); невизначеність із високим рівнем фінансових і комерційних ризиків інноваційної діяльності; гнучкість завдяки адаптації до умов ведення ефективного інноваційного менеджменту; кумулятивність як здатність накопичувати знання й інформацію – ключовий ресурс економічного розвитку і конкурентоспроможності на інноваційній основі.

Інноваційними параметрами глобалізації виступають: питома вага інноваційної продукції, науково-технологічних і інформаційних послуг, комерційного науково-технологічного обміну у світовому ВВП і експорті; частка новітніх, удосконалених та ресурсозберігаючих технологій у загальному їх обсязі; ступінь стандартизації й уніфікації продукції і послуг.

Вивчення феномену глобалізації у традиційному та інноваційному її проявах дозволило автору дати характеристику інноваційної глобалізації як процесу якісного переходу від нинішнього традиційного розуміння інновацій як ключового фактора підвищення міжнародної конкурентоспроможності окремих суб'єктів світової економіки до перетворення їх у майбутньому в універсальний інструмент гармонійної інтеграції цілей творчої діяльності учасників інноваційного процесу з параметрами стійкого економічного, соціального і екологічного розвитку. Володіючи динамічними джерелами саморозвитку, інноваційна глобалізація не тільки випереджає глобалізм економічний, фінансовий, соціокультурний, а й багато в чому формує контури сучасної світогосподарської структури.

Аналіз теорій інноваційного розвитку показав, що об'єктивною основою глобальних радикальних змін, що відбулися на рубежі ХХ–ХХІ ст.ст. у всіх сферах суспільного життя, є пришвидшення науково-технологічного прогресу та активізація інноваційної діяльності. НТП як чинник економічного розвитку розглядався практично всіма економічними школами, серед яких слід зазначити класичну і неокласичну економічну теорію, маржиналізм, кейнсіанство, неокейнсіанство, інституціоналізм, концепції науково-технічного прогресу і неотехнологічні теорії. Використання основних теорій економічного розвитку дало змогу автору обґрунтувати сутність інноваційно спрямованих трансформацій, встановити головні інноваційні чинники розвитку в умовах глобалізації, обґрунтувати механізми державної інноваційної політики.

Метою інноваційної діяльності держави (освітньої, науково-дослідної, дослідно-конструкторської, виробничої, техніко-технологічної, зовнішньо–економічної та інших), є постійне структурне оновлення економічної системи із забезпеченням дотримання національних інтересів шляхом консолідації зусиль підприємств, галузей, регіонів для ефективної реалізації досягнень НТП на внутрішньому і зовнішньому ринках. Саме держава сприяє підвищенню національної конкурентоспроможності, сучасна концепція управління якою базується на принципах ефективного функціонування бізнесу; гнучкості його державного регулювання, інфраструктурної досконалості. 

Національна конкурентоспроможність - явище комплексне і динамічне, що залежить від низки як об'єктивних чинників, що стосуються  виробництва, кон'юнктури ринку, рівня інноваційного потенціалу, гнучкості державного регулювання бізнес-процесів у національній економіці, так і суб'єктивних, таких як рівень творчої активності, мотивація до формування конкурентних переваг. Дані загального індексу конкурентоспроможності та субіндексів за групою країн за 2002-2005 рр. наведені у табл. 1.

Таблиця 1

Порівняльний рейтинг країн за індексами конкурентоспроможності 
(2002 – 2005 рр.) 

	Країни 
	Україна
	Росія
	Польща
	США

	Показники
	2002р.
	2005р.
	2002р.
	2005р.
	2002р.
	2005р.
	2002р.
	2005р.

	Загальний індекс конкурентоспроможності
	77
	84
	64
	75
	51
	51
	1
	2

	Технологічний індекс 
	72
	83
	66
	67
	36
	45
	1
	1

	Індекс суспільних інститутів
	72
	96
	65
	89
	61
	80
	16
	21

	Індекс макроекономічного середовища
	77
	76
	35
	56
	54
	51
	2
	15


Джерело: World Economic Forum, Global Competitiveness Report 2005-2006, September 2005. 
– P. 63.

Разом з тим, у сучасній глобальній економічній системі головним чинником забезпечення конкурентних переваг національної економіки є рівень інноваційної діяльності національних компаній і держави в цілому.

У розділі 2 «Порівняльний аналіз макроекономічних чинників інноваційного розвитку» розглянуто детермінанти сталої конкурентоспроможності у країнах - інноваційних лідерах, встановлено ефективність впливу глобалізації на рівень національної конкурентоспроможності, досліджуються критерії формування та ефективності імітаційних моделей розвитку, проаналізовано особливості участі в інноваційних процесах країн-аутсайдерів. 

Посилення міжнародної конкуренції і загострення глобальних суперечностей економічного розвитку зумовлюють необхідність досягнення стабільного зростання конкурентоспроможності держав на основі сталого нарощування інноваційних конкурентних переваг, оновлення їх у разі втрати, досягнення збалансованих темпів розвитку. 

Країни - інноваційні лідери масштабно та ефективно здійснюють інноваційну діяльність, роблять найбільший внесок у світовий інноваційний процес. Індикаторами визначення лідируючих позицій є: кількість зареєстрованих патентів (на країни Західної Європи, США та Японію припадає 85% загальносвітової кількості патентних заявок, що подаються); частка, яку займає країна у світовому ринку інновацій (США – 36, Японія – 20, Німеччина – 16, Росія – 1 і Україна – 0,2%); обсяги високотехнологічної продукції (розвинені країни світу забезпечують 85-90% приросту ВВП за рахунок цієї продукції); обсяг експорту інноваційної і високотехнологічної продукції; ефективність фінансових вкладень у сферу НДДКР; кількість інноваційно активних компаній і підприємств – (США, Японія, Великобританія – 70-82%, Україна – 10,0%); кількість та ефективність інноваційно-виробничих структур (кількість технопарків у США – понад 160, в Україні – 5); питома вага чисельності дослідників у загальносвітовому показнику (США – 18,9%, Японія – 11,9%, країни Близького Сходу – 1,6%); частка витрат на НДДКР у ВВП і ВВП на душу населення (у США – близько 800 дол., в Японії –  близько 700 дол., в Росії – близько 60 дол. й Україні – 8 дол.); частка національних витрат на НДДКР у загальносвітовому показнику (США – 36,2%, Японія – 15,1%, країни Африки – 2,5%). Ці параметри визначають високий рівень і сталий характер національної конкурентоспроможності розвинених країн світу (США, Японія, Німеччина, Франція Великобританія, Фінляндія та ін.). 

Дослідження геополітичної і геоекономічної стратегій США показують їх багаторічну націленість на світове лідерство, збереження домінуючих військово-політичних, науково-технологічних та економічних позицій на міжнародній арені, забезпечення сталого характеру безпечного економічного розвитку. Інноваційну діяльність стимулює, насамперед, сприятливе висококонкурентне бізнес-середовище.

Модель інноваційного процесу в Японії заснована на лідерстві великих  корпорацій, які володіють значними ресурсами й інтенсифікують інноваційний процес. Характерними рисами японської моделі є значна державна підтримка, співпраця державних структур і корпорацій, налагоджена система комунікацій та обміну інформацією, кооперація і конкуренція корпорацій на різних етапах інноваційного процесу.  

У країнах Європи інноваційний процес характеризується значними відмінностями. Невід'ємною його рисою у різних країнах є значне державне втручання (національні і наднаціональні інститути) і міжнародна міжфірмова кооперація і спеціалізація у сфері НДДКР, що обумовлено успіхами регіональної інтеграції і формуванням загальноєвропейського науково-дослідного простору. 

Автором обґрунтовано, що універсальними тенденціями інноваційного процесу країн – інноваційних лідерів, які дозволили сформувати низку стійких конкурентних переваг, є: зростання значення малого і середнього бізнесу у НТП; розвиток інноваційної інфраструктури; трансформація системи і підвищення ролі державного регулювання; структурні зрушення у фінансуванні інноваційної діяльності зі збільшенням участі приватного сектора, непрямого державного і зарубіжного фінансування. 

Детермінанти сталої конкурентоспроможності країн - інноваційних лідерів в умовах глобалізації полягають в інтенсифікації як ендогенних, так і екзогенних факторів НТП, забезпеченні високої продуктивності національних інноваційних систем (НІС), перманентному вдосконаленні конкурентних переваг. 

Істотні досягнення країн-лідерів у розвитку національної економіки стимулюють країни, що розвиваються, і країни з перехідною економікою до створення аналогічних моделей зростання.

На основі аналізу світового досвіду автором визначено чинники інноваційного розвитку країн - інноваційних лідерів і країн-імітаторів, розроблено їх класифікацію із виокремленням загальносистемних (мотиви і рушійні сили розвитку; ресурсне забезпечення; закономірності науково-технологічного розвитку; геополітичне середовище; релевантні соціально-економічні процеси та явища) і специфічних (політичні; інституціонально-правові; соціальні; організаційно-економічні) чинників. Встановлено, що вирішальний вплив на пришвидшення інноваційних процесів мають міжнародно-інтеграційні чинники (глобальна конкуренція; міжнародна кооперація на різних рівнях; міжнародне регулювання; включення у світовий інноваційний процес; трансфер технологій), що обумовлено об'єктивно інтернаціональною природою інноваційного процесу. Ефективність імітаційної моделі залежить від загального стану економіки і співвідношення необхідних і можливих трансформацій. 

У результаті аналізу теоретичних основ і практики імітаційного моделювання виділено такі його критерії: економічний (оцінює економічні результати інноваційного процесу); соціально-економічний (враховує соціально-економічні аспекти інноваційного процесу); сталості і збалансованості розвитку (якісні складові інтенсифікації інноваційного процесу); інституціональний (інституціональне забезпечення інноваційного процесу); функціональний (нелінійність інноваційного процесу).

Основні макропоказники, що використовуються в імітаційному моделюванні, автором підрозділяються на групи: соціально-економічні, фінансові, ситуативно-економічні. 

За допомогою кількісно вимірюваних параметрів імітаційної моделі визначається розбіжність між її параметрами і параметрами інноваційного процесу країни-аутсайдера. Розбіжність запропоновано автором вимірювати  за допомогою індексу, який розраховується за формулою:

Iiпім = Пiка / Пiім ,

де Iiпім – індекс розбіжності параметру країни-аутсайдера з параметром імітаційної моделі;

Пiка – i-й параметр інноваційного процесу країни-аутсайдера;

Пiім – i-й параметр імітаційної моделі.

Значення Iiпім коливається від 0 до 1 залежно від розбіжності величини параметрів  Пiка  і Пiім (за умови, що Пiка < Пiім, тобто параметри інноваційного процесу країни-аутсайдера поступаються параметрам імітаційної моделі). У разі, якщо Пiка > Пiім, необхідним є додатковий аналіз, наприклад, ефективності функціонування складових інноваційного процесу. Індекс Iiпім аналізується у динаміці в залежності від зміни Пiка за певний період. 

Визначено основні складові імітації національного інноваційного процесу (стратегія державного управління інноваційним процесом; розвиток і ефективність інноваційної інфраструктури і кластерів; участь приватного сектора в інноваційному процесі; рівень інноваційного потенціалу і ресурсне забезпечення; механізми трансакцій учасників інноваційного процесу на національному і міжнародному рівнях), які деталізуються за допомогою відповідних показників. 

Геоекономічна стратифікація країн за рівнем інноваційного потенціалу та їх диференціація як інноваційних лідерів й аутсайдерів відбувається разом з уніфікацією підходів до організації та управління інноваційною діяльністю у глобальному масштабі. Тому інноваційний процес у країнах-аутсайдерах є зосередженим: по-перше, у сфері одержання, розповсюдження і використання нових знань; по-друге, у сфері адаптації імпульсів економічних трансформацій, які генеруються країнами-інноваційними лідерами і сприймаються через глобальне інноваційно-економічне середовище; по-третє, у сфері функціонування НІС і використання власного науково-технологічного й інноваційного потенціалу; по-четверте, у сфері взаємодії національних учасників інноваційного процесу з міжнародним середовищем. НТП у більшості країн-аутсайдерів має екзогенний (або переважно екзогенний) характер, багато країн знаходяться на доіндустріальній стадії розвитку і далекі від завершення промислової революції. 

Розподіл країн-аутсайдерів за групами на основі розроблених критеріїв (рівень розвитку науково-технологічного й інноваційного потенціалу; інтенсивність інноваційної політики держави; інноваційна спрямованість стратегії розвитку приватного сектора, джерела ресурсів, особливості бізнес-середовища і соціально-економічної мотивації й ін.), дозволив автору встановити п'ять груп (контурів) країн, які формують «ніші» світового інноваційного процесу. 

Країни I контуру (Китай, Росія, Бразилія, Індія, Сінгапур, Тайвань, Південна Корея й ін.) володіють значним інноваційним потенціалом, держава активно стимулює інноваційні процеси, приватний сектор реалізує стратегію інноваційної моделі розвитку; НІС країн активно сприймає інновації та адаптує їх у національному господарстві, у певних сферах країни успішно конкурують із країнами-лідерами, новітні галузі економіки і НІС активно розвиваються. 

Україна віднесена до III контуру, країни якого володіють значним інноваційним потенціалом, проголошена стратегія реалізації інноваційної моделі держави; НІС сприймає досягнення НТП переважно у вигляді готових інноваційних продуктів; у глобальному середовищі зайняті «переслідуючі» позиції (за країнами-лідерами і країнами I і II контурів), новітні сектори і НІС розвинені недостатньо. Встановлено, що посилення диференціації країн пов'язано із збереженням гранично низького рівня науково-технологічного розвитку низки країн, обумовленим історичними причинами, військовими конфліктами, нераціональним використанням наявних природних ресурсів, політичними суперечностями.

У рамках окремих контурів країн-аутсайдерів існують значні відмінності в ендогенному НТП та у формах і механізмах участі у світовому інноваційному процесі, що обумовлено: відмінностями у масштабі науково-технологічного потенціалу; інтенсивністю імпорту технологій і рівнем їх «новизни»; балансом позитивних і негативних наслідків запозичення інноваційних продуктів; формуванням «локального» конкурентного середовища країн-аутсайдерів; поєднанням запозичення інновацій із нарощуванням власного науково-технологічного потенціалу; особливостями взаємодії з міжнародними корпораціями; ефективністю державної інноваційної політики і т.п.

У залежності від інтенсивності трансформацій і умов, що лімітують науково-технологічний прогрес, автором встановлено і деталізовано моделі участі країн-аутсайдерів у світовому інноваційному процесі: I контур – «прогресивна», II контур – «активна»,  III контур – «наздоганяюча», IV контур – «пасивна» і V контур – «інертна». Основними характеристиками моделей виступають: темпи НТП, рівень експорту та імпорту інновацій, ступінь сприйняття інновацій і глобальних імпульсів трансформацій, специфічні особливості інноваційної стратегії (розробка і реалізація науково-технологічної й інноваційної політики; створення і розвиток інноваційної інфраструктури; розвиток системи «запозичення» і передачі технологій; розвиток людських ресурсів й ін.). 

Країни-аутсайдери запозичують основні принципи здійснення інноваційних процесів у країн-інноваційних лідерів. Для найуспішніших країн-аутсайдерів є характерним: підвищення економічної активності держави в інноваційній і науково-технологічній сферах; інтенсивне розгортання фундаментальних і прикладних досліджень за пріоритетними напрямами; стрімке впровадження інновацій, які запозичуються, і проведення власних НДДКР; синтез «нової економіки» і індустріального технологічного устрою; поліпшення позицій у регіональному і глобальному геополітичному і геоекономічному просторі за рахунок інтенсифікації ендогенного НТП й ін.

У результаті досліджень автором обґрунтовано моделі взаємодії країн-аутсайдерів із міжнародними корпораціями: модель неоіндустріальних країн (передбачає масштабне залучення інвестиційних ресурсів, технологій і технологічного досвіду міжнародних корпорацій) і модель великих країн, що розвиваються, (передбачає створення і розвиток, перш за все, власного інноваційного потенціалу для генерації нових знань із використанням технологічного досвіду міжнародних корпорацій). 

У розділі 3 «Інноваційні стратегії у трансформаційні періоди розвитку» – розглянуто сутність інноваційно спрямованих економічних трансформацій, визначено напрями їх реалізації; досліджено багатоваріантність інноваційної поведінки у трансформаційних умовах і виконано селективну оцінку інноваційних стратегій.

В умовах якісних структурних змін світогосподарського розвитку системні перетворення національних економік нерозривно пов'язані із трансформаціями в інноваційній системі, які відбуваються під впливом ендогенних і екзогенних чинників (рис. 1). 

У результаті аналізу світового досвіду виявлено дві парадигми розвитку національного інноваційного середовища і формування НІС («американська» і «японська»), що розрізняються, перш за все, характером еволюції інноваційного середовища, ступенем державного втручання у створення НІС. 

Автором обґрунтовано, що основоположне значення для успішного здійснення економічних трансформацій має пришвидшений розвиток інноваційної системи держави. Особливості розвитку НІС залежать від сукупності об'єктивних і суб'єктивних національних і міжнародних чинників різної природи і виявляються у пропорціях галузевої структури економіки; співвідношенні і ролі малого, середнього і великого бізнесу; рівні інноваційної активності суб'єктів і сприйнятливості економіки до інновацій; взаємодії державного і приватного секторів у сфері інновацій; ефективності державної інноваційної політики; взаємозв'язку і співвідношенні фундаментальних і прикладних досліджень; форм взаємодії науки і реального сектора, які превалюють; особливостей захисту інтелектуальної власності та ін.
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Ендогенні чинники   державне регулювання; політична ситуація;  стратегія і концепція суспільно - економічного розвитку; науково - дослідне   середовище; структурні особли вості  національного господарства; рівень  економічного добробуту; з абезпеченість  ресурсами; зміна потреб населення й ін.   Екзогенні чинники   міжнародне інноваційне середовище і  процес; міжнародна конкуренція; політична  ситуація; діяльність міжнародних  організацій; науково - технічна і виробнича  кооперація; міжнародне регулювання;  кон’юнктура на товарних ринках і ринках  послуг й ін.  
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Рис. 1. Фактори становлення національної інноваційної системи у глобальному середовищі

У результаті аналізу світового досвіду інноваційно спрямованих трансформацій національних економічних систем автором опрацьована, обґрунтована і  запропонована їх класифікація, яка включає диференціацію на: 1) універсальні і специфічні; 2) базові і надбудовні (виходячи з будови національної економічної системи); 3) трансформації, викликані базовими інноваціями, і трансформації, викликані поліпшуючими інноваціями. Встановлено передумови (політичні умови; сприйнятливість економіки до такого характеру перетворень та інновацій; загальні соціально-економічні і суспільні умови; сприятливі міжнародні чинники) і найважливіші мотиваційні механізми (зміна соціопсихологічної орієнтації населення; врахування культурних особливостей нації; використання особистого чинника; вплив на поведінкові особливості економічних агентів) інноваційно спрямовані трансформацій національної економіки. 

Зміни, що відбуваються у НІС, носять екстенсивний (пов'язані із кількісним збільшенням параметрів науково-технологічного розвитку) та інтенсивний (пов'язані з якісними перетвореннями науково-технологічної сфери) характер (рис. 2).
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Характер трансформацій  

Екстенсивні   ─   збільшення кількості інститутів  інноваційної інфраструктури;   ─   збільшення обсягів експорту та  імпорту інноваційної продукції;   ─   розвиток державного науково - дослідницького сектору;   ─   збільшення обся гів фінансування  інноваційного сектору;   ─   збільшення обсягів фінансув ання  сфер освіти и науки   Інтенсивні   ─   підвищення якості науково - дослідницьких робіт;   ─   поліпшення використання  інтелектуальних ресурсів;   ─   удосконалення системи управ – ління й організації інноваційних  структур та їх мереж;   ─   удосконалення форм і механізмів  інтеграції науковог о і  виробничого секторів  
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Рис. 2. Характер і типи інноваційно орієнтованих трансформацій макросистеми 

Визначено, що трансформація інститутів спрямована на забезпечення, перш за все, їх стабільності і зниження трансакційних витрат в інноваційних процесах. У залежності від об'єктів перетворення трансформації розділено на структурні, інституціональні, функціональні, організаційно-управлінські, інформаційні та технологічні.

В умовах посилення конкуренції найважливішою якісною характеристикою НІС є здатність адаптуватися до змін навколишнього середовища. Автором запропоновано розділяти «еволюційну» і «селективну» адаптації. «Еволюційна» адаптація – це пристосування структури і функцій системи до кон'юнктури (у тому числі національної), що змінюється, як результат більш-менш тривалої поступової зміни її попереднього стану. Має об'єктивний характер. «Селективна» адаптація – пристосування структури і функцій національної економічної системи (НЕС) до зміни певних параметрів світової кон'юнктури за допомогою короткострокової модуляції попереднього стану (може здійснюватися у певних сегментах системи). Має суб'єктивний характер. Обґрунтовано взаємозв'язок «еволюційної» і «селективної» адаптації, а також паралельний характер їх реалізації. 

Країни з перехідною економікою використовують різноманітні підходи до формування НІС. У найуспішніших країнах реорганізовано низку високотехнологічних сегментів економіки, що пов'язано з реалізацією базових інновацій і розвитком НІС.

Країни з перехідною економікою розділені автором на два кластери: 1) кластер країн ЦСЕ (з 2004 р. члени ЄС) – характеризувався одновекторною проєвропейською орієнтацією, тому у країнах цієї групи трансформації були спрямовані на адаптацію до умов Європейського Союзу; 2) кластер країн СНД – у державах цієї групи трансформації були спрямовані на побудову ринкової економіки і впровадження інноваційної моделі розвитку. У рамках вказаних кластерів сформувалися різні моделі підприємницьких інститутів в сфері інновацій і структури НІС (модель країн ЦСЕ і модель країн СНД), які відрізняються інтенсивністю інноваційного процесу, структурою джерел капіталу, геоекономічною орієнтацією, характеризуються певними перевагами і недоліками. 

Аналіз досвіду країн з перехідною економікою дав змогу встановити специфічні особливості розвитку інноваційного сектору і виділити стратегії «перенесення», «запозичення» і «нарощування», які реалізуються із використанням наступних моделей забезпечення НІС новими знаннями: розвиток за рахунок власного потенціалу, інноваційного середовища, інтегрованого з високотехнологічним комплексом для стимулювання загальнонаціонального НТП (стратегія «нарощування»); дифузія інновацій із зовнішніх джерел і вдосконалення їх у національних умовах (стратегія «перенесення»); трансферу нових знань за рахунок іноземної експансії і конвергенції з транснаціональними структурами (стратегія «запозичення»). 

Різні підходи до формування моделі інноваційного розвитку виявляються у виборі форм, механізмів і методів її реалізації. Співвідношення стратегій і моделей розвитку НІС в умовах перехідної економіки представлено на рис. 3. 
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Рис. 3. Стратегії і моделі розвитку НІС перехідних економік

У результаті дослідження сутності й особливостей протікання інноваційно спрямованих трансформацій в умовах перехідної економіки одержала подальшого розвитку концепція їх багатоваріантності. Встановлено основні етапи еволюції трансформацій (впровадження базових інновацій; усунення диспропорцій в інноваційному розвитку і негативних ефектів трансформації; подолання відставання у науково-технологічному і економічному розвитку) і склад варіацій інноваційної поведінки (способи  і форми впровадження інноваційної моделі; трансформаційний маневр у різних сферах; інституціональне оточення і функціональні механізми інноваційного розвитку).

Багатоваріантність інноваційної поведінки в умовах перехідної економіки виявляється у сфері формування інституціональних умов інтенсифікації науково-технічного розвитку, варіації яких зосереджені у наступних напрямах: механізми розподілу ресурсів і відповідного забезпечення НТП; механізми створення, розподілу і використання нових знань й інновацій; організаційно-економічні і законодавчо-правові форми реалізації пріоритетних напрямів інноваційного розвитку; інституціональні структури сегментів інноваційного середовища; система ринкових і державно генерованих стимулів, мотивації і сприйнятливості до інновацій; сукупність ринкових інститутів пришвидшеного науково-технологічного розвитку.

У розділі 4 «Інноваційний компонент сучасної економічної стратегії України» проаналізовано передумови і потенціал інноваційного розвитку України, визначено принципи формування державної інноваційної політики, досліджено становлення національного  інноваційного менеджменту, встановлено вплив чинників глобалізації на інноваційну модель економічного розвитку України.

Динаміка і спрямованість економічного розвитку країни визначається сукупністю та якісними характеристиками науково-технічних й інноваційних ресурсів. Національний інноваційний потенціал трактується автором як сукупність наявних у розпорядженні тієї чи іншої країни можливостей і способів генерувати та залучати до господарського обігу нововведення на основі інноваційно орієнтованого використання науково-виробничих, інтелектуальних, інформаційно-комунікаційних ресурсів. Первісний стан інноваційного потенціалу й інноваційної діяльності держави являє собою ендогенні передумови інноваційного розвитку. Екзогенні передумови інноваційного розвитку сформовані умовами функціонування національної і міжнародний інноваційних систем, а також під впливом факторів глобалізації.

Аналіз стану національного інноваційного потенціалу запропоновано здійснювати на підставі оцінки наступних ресурсів: науково-виробничих (лабораторне дослідно-експериментальне устаткування; дослідницька інфраструктура, технопарки, технополіси, необхідні матеріали та ін.), інноваційно-інвестиційних (власні і позикові, державні і приватні, національні і зарубіжні); креативно-людських (дослідники і розробники фундаментального і прикладного профілю, висококваліфіковані інженерно-технічні працівники, прогнозисти в інноваційній сфері, маркетологи - розробники нових товарів і послуг, фахівці з просування товарів на ринках й ін.); інтелектуальних (винаходи, патенти, ліцензії, ноу-хау, промислові зразки, науково-технічна документація та ін.); організаційних (НАН України та її структурні підрозділи; науково-дослідні центри та інститути, підприємства і організації інноваційного профілю, венчурні компанії, вищі навчальні заклади й ін.); інформаційно-комунікаційних (комп'ютерні мережі; Інтернет й  інтранети; інформаційні національні і регіональні центри і т.п).

Реалізація інноваційного потенціалу залежить від існуючих в країні передумов – ендогенних і екзогенних. Під ендогенними передумовами пропонується розуміти характеристику стану інноваційного потенціалу та інноваційної діяльності держави на початок часового періоду, що досліджується. Екзогенні передумови відображають середовище інноваційного розвитку економічної системи, детерміновані за історично-часовим критерієм. 

На підставі аналізу показників інноваційної діяльності України, встановлено, що негативний вплив на інноваційний розвиток справляють нестача власних грошових коштів і державної фінансової підтримки (загальне фінансування науки становить лише 1,37% ВВП), значна і завищена вартість нововведень, низький платоспроможний попит на нові продукти, високий економічний ризик, тривалі терміни окупності інновацій. Серед виробничих чинників, які негативно позначаються на розвитку інноваційної діяльності, необхідно виділити: низький інноваційний потенціал підприємств (становить 11% від загальної їх кількості із тенденцією до зменшення), зниження частки високотехнологічної продукції у експорті (за оцінками автора близько 4% у 2006 р.), брак інформації про нові технології, відсутність інформації про ринки збуту, недостатні можливості для кооперації з іншими підприємствами та організаціями, відтік кваліфікованих кадрів.

Державна інноваційна політика визначена автором як концептуально обґрунтована система принципів та заходів з регулювання інноваційної діяльності, метою якої є формування сприятливих соціально-економічних умов інноваційного розвитку країни. Головним чинником забезпечення ефективності державної інноваційної політики є чітке розмежування сфер повноважень державних і регіональних органів управління інноваційною діяльністю, що знаходить свій прояв у положеннях державної і регіональної інноваційної політики, дозволяє уникнути дублювання функцій і реалізувати комплексний підхід у вирішенні проблем організації і регулювання інноваційної діяльності на національному, регіональному і місцевому рівнях.

Основними напрямами розвитку державної інноваційної політики є  вдосконалення нормативно-правової бази, побудова гнучкого організаційно-інституційного середовища інноваційної діяльності, оптимізація фінансової підтримки інноваційно активних підприємств.

Багатогранність поняття інноваційного менеджменту, на думку автора, полягає у визначенні його сутності як виду діяльності, механізму, процесу, науки. У дисертаційному дослідженні він розглядається як система управління інноваційною діяльністю із сукупністю взаємопов'язаних інститутів, неоднорідних за функціями, що виконуються та завданнями, націлених на ефективне використання інноваційного потенціалу національної економічної системи для забезпечення її ринкової конкурентоспроможності.

Визначальною умовою цивілізаційного розвитку і переходу до суспільства знань є формування національної інноваційної культури, під якою автором запропоновано розуміння заснованих на досвіді багатьох поколінь активної частини населення креативних цінностей і норм творчої поведінки, що розглядаються у контексті міжнародної конкурентоспроможності. Доцільно розрізняти американську інноваційну культуру, що сформована при домінуванні інноваційного бізнес-середовища; японську, яка ґрунтується на функціонуванні державної інноваційної системи, і європейську, що спирається у рівній мірі на інноваційне середовище та інноваційну систему. 

Становлення інноваційного менеджменту в Україні здійснювалося поетапно у залежності від рівня інноваційного потенціалу і потреби в інновативності економічної системи. Серед етапів розвитку системи (національного інноваційного менеджменту) НІМ виділено наступні: 1) формування законодавчої і нормативно-правової бази з регулювання інноваційної діяльності (1991–1999 рр.); 2) комерціалізація науково-дослідних організацій та навчальних закладів (1991 - по теперішній час); 3) утворення Державного інноваційного фонду (1992–2000 рр.); 4) створення органів виконавчої влади з управління інноваційною діяльністю на державному, галузевому і регіональному рівнях (1991 – 2001 рр.); 5) розробка принципів правового захисту інтелектуальної власності та відповідних законів (1994 – 2004 рр.); 6) формування інфраструктури інноваційної сфери (технопарків, технополісів, бізнес-інкубаторів й ін.) (1997-2001 рр.); 7) розширення сфер використання інформаційних технологій у процесі управління інноваційним розвитком (протягом всього періоду).

Загалом метою інноваційного менеджменту є забезпечення сталого функціонування національної інноваційної системи на основі ефективної організації інноваційних процесів і високої конкурентоспроможності національної економіки, а його завданнями: вироблення інноваційної політики і стратегії її реалізації; визначення регіональних пріоритетних напрямів інноваційного розвитку і розробка цільових програм і проектів; формування організаційно інституціональної структури управління інноваційною діяльністю; забезпечення національного інноваційного розвитку матеріальними, фінансовими, трудовими, інформаційними ресурсами; створення середовища, стимулюючого інноваційну діяльність; стандартизація у сфері інноваційної діяльності; розвиток міжнародного науково-технологічного співробітництва.

Аналіз міжнародного інноваційного середовища, у тому числі економічних, організаційних, інституціональних та інших складових, дав автору змогу систематизувати чинники глобалізації, які здійснюють вплив на національний інноваційний процес: інформаційно-технологічні (формування єдиного інформаційного простору; розвиток інфраструктури світового господарства; високі темпи розвитку інформаційних і комунікаційних технологій, дифузія знань і технологій); економіко-політичні (формування глобальних ринків, посилення міжнародної конкуренції; нарощування обсягів діяльності ТНК); фінансово-ресурсні (активізації вивозу капіталу, транснаціоналізація венчурного капіталу, усталення міжнародних фінансово-кредитних, страхових інститутів та ринків); інституційно-управлінські (інституціональне забезпечення регулювання глобальних потоків; інтеграційний потенціал інноваційних систем); середовищні (вичерпність природних ресурсів; посилення диспропорцій розвитку національних економічних систем за віссю Центр-Периферія).

Автором запропоновано комплекс заходів з інституціонального забезпечення  складових національної інноваційної моделі стосовно регіональних пріоритетів інноваційного розвитку, локально-кластерної концентрації, регіонального і глобального співробітництва у контексті формування інноваційної культури та менеджменту. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове рішення наукової проблеми – визначення інноваційних чинників економічного розвитку в умовах глобалізації, що дозволило зробити наступні висновки:

1. Розвиток світової економіки на межі ХХ і ХХI ст., характеризується системними глобальними трансформаціями у сучасній цивілізаційній парадигмі. Науково-технологічний прогрес є вирішальним чинником глобалізації, і водночас, її рушійною силою. Інноваційні параметри глобалізації характеризується такими агрегованими показниками як: питома вага інноваційної продукції, науково-технічних та інформаційних послуг, комерційного науково-технічного обміну у світовому ВВП та експорті; частка новітніх і вдосконалених технологій у загальному їх обсязі; ступінь міжнародної стандартизації та уніфікації продукції і послуг. У цілому для них притаманна прогресуюча динаміка, що відображає світовий тренд технологічного оновлення.

2. Важливе значення для успішного функціонування і зростаючої взаємодії міжнародних інноваційних систем має глобалізація інноваційного середовища, яка чинить безпосередній вплив на формування і застосування принципів та методів розробки і реалізації стратегії розвитку на рівні держав та їх інтеграційних об'єднань. Ознаками глобального інноваційного середовища є: з одного боку, цілеспрямованість, поліцентричність, регіональна спеціалізація, мінливість, гнучкість, кумулятивність, а з другого – суперечливість, конфліктність, незбалансованість, невизначеність. Це формує складну сукупність як нових можливостей так і загроз. Зміни технологічного устрою суспільного виробництва засновані на інноваціях, які забезпечують зростання продуктивності та національної конкурентоспроможності. Репрезентування національних економічних систем у світовій економіці залежить від спрямованості загального реформування і специфіки включення у міжнародні та глобальну інноваційні системи.  

3. Головними носіями інноваційного розвитку у розвинених країнах є великі компанії за умов значної їх партнерської підтримки з боку держави. Невід'ємними атрибутами національного інноваційного процесу є: поширення «стратегічних альянсів» компаній; активне формування територіальних структур інтеграції науки і виробництва; стрімкий розвиток інфраструктури інноваційної сфери; збільшення ролі малого і середнього бізнесу в НТП; розширене використання кластерних стратегій; зростання питомої ваги приватних асигнувань на НДДКР. Характерною особливістю сучасного НТП розвинених країн є поєднання національних і глобальних стратегій інноваційно-економічного розвитку, коли все частіше приймаються і реалізуються національні програми і проекти глобального характеру.

4. Імітаційне моделювання дозволяє відтворити елементи НІС країн –інноваційних лідерів для умов інших країн. Доцільно виділяти загальносистемні (мотиви і рушійні сили розвитку; ресурсне забезпечення; закономірності науково-технологічного розвитку; геополітичне середовище; релевантні соціально-економічні процеси та явища) і специфічні (політичні; інституціонально-правові; соціальні; організаційно-економічні) чинники інноваційного розвитку. Вирішальний вплив на пришвидшення інноваційних процесів в умовах глобалізації здійснюють міжнародно-інтеграційні чинники (глобальна конкуренція; міжнародна кооперація на різних рівнях; міжнародне регулювання; включення у світовий інноваційний процес; трансфер технологій), що обумовлено об'єктивно інтернаціональною природою інноваційного процесу. 

5. Найважливішими критеріями формування імітаційних моделей розвитку є: економічний, соціально-економічний, інституціональний, функціональний і критерій стійкості та збалансованості розвитку. Основні складові імітації національного інноваційного процесу включають такі напрями: стратегія державного управління інноваційним процесом; розвиток, поширеність і ефективність інноваційної інфраструктури і кластерів; участь приватного сектора в інноваційному процесі; рівень розвитку інноваційного потенціалу і ресурсне забезпечення; механізми трансакцій учасників інноваційного процесу на національному і міжнародному рівнях. Кожний із напрямів деталізується набором кількісних показників та індикаторів, які відображають параметри інноваційного процесу за імітації. 

6. Інноваційний глобалізм впливає на особливості інноваційного процесу у країнах-аутсайдерах і моделі їх участі у світовому інноваційному процесі, на сприйнятливість глобальних інформаційно-технологічних імпульсів. У цілому НТП більшості країн-аутсайдерів спирається на досягнення країн-інноваційних лідерів, при зростаючому значенні інтернаціоналізації і відтворювальної відкритості, проте існують особливості участі цих країн в НТП. Країни-аутсайдери формують певні зони (контури) глобального інноваційного простору залежно від інтенсивності інноваційного процесу, взаємодії з міжнародним середовищем і використанням власного інноваційного потенціалу, особливостей бізнес-середовища, соціально-економічної мотивації та ін. Найбільш інтенсивно розвиваються країни I контуру (Китай, Росія, Тайвань, Південна Корея та ін.), які володіють значним інноваційним потенціалом, інтенсивно проводять інноваційну політику, активно сприймають інновації й адаптують їх у національному господарстві.

7. У найуспішніших країнах-аутсайдерах домінують інноваційні принципи економічного розвитку, поглиблюється їх взаємодія у глобальному просторі, у зв'язку з чим виділяються моделі участі у світовому інноваційному процесі («прогресивна», «активна», «наздоганяюча», «пасивна» та «інертна»). Стратегії розвитку країн-аутсайдерів включають розробку і реалізацію інноваційної політики, розвиток системи «запозичення» і передачі технологій, а також механізми узгодження імпульсів трансформацій, що виникають на національному і глобальному рівнях.

8. Інноваційно спрямовані трансформації носять циклічний характер і включають різні комбінації елементів на певних стадіях. При аналізі трансформаційних процесів доцільно класифікувати аспекти перетворень на універсальні та специфічні; базові та надбудовні; трансформації, викликані базовими інноваціями, і трансформації, викликані поліпшуючими інноваціями. Слід виділяти трансформації екстенсивного та інтенсивного характеру, які за типом поділяються на: технологічні, інформаційні, функціональні, інституціональні, структурні, організаційно управлінські, та враховувати передумови (політичні; сприйнятливість економіки до інноваційних перетворень; загальні соціально-економічні та суспільні умови; сприятливі міжнародні чинники різноманітної природи) і використовувати мотиваційні механізми (зміна соціопсихологічної орієнтації населення; урахування культурних особливостей нації; вплив на поведінкові особливості економічних агентів) інноваційно спрямованих трансформацій економіки. За об'єктом перетворення і сутністю трансформації їх слід позділяти на структурні, інституціональні, функціональні, організаційно-управлінські, інформаційні та технологічні. 

9. Різноманіття екзогенних і ендогенних чинників та імпульсів обумовлює необхідність закономірної «еволюційної» і «селективної» адаптації національної економічної системи до середовища, що змінюється. «Еволюційна» і «селективна» типи адаптації економічної системи перебувають у взаємозв'язку і реалізуються паралельно. При цьому у реалізації інноваційно спрямованих трансформацій макросистеми існують обмеження об'єктивного та суб'єктивного характеру (інституціональні, функціональні, ресурсні та кон'юнктурні).

10. Виділені стратегії інноваційного розвитку («нарощування», «запозичення» «перенесення») і моделі розвитку НІС у контексті шляхів "випереджаючого" чи "наздоганяючого" розвитку. Еволюція (етапність) і склад багатоваріантних інноваційно спрямованих трансформацій визначається конкретними економічними умовами. Варіації інноваційної поведінки включають: шляхи становлення постіндустріального суспільства, способи і форми впровадження інноваційної моделі, трансформаційний маневр у різних сферах, регулювання трансформаційних перетворень, інституціональне оточення і функціональні механізми, при чому реалізація принципів постіндустріального та інформаційного соціуму у постсоціалістичних країнах характеризується низкою особливостей. 

11. Формування та розвиток національного інноваційного потенціалу, тобто  іманентної здатності  економічної системи створювати і реалізовувати нововведення на підставі використання науково-виробничих, інвестиційно-інноваційних, креативно-людських, інтелектуальних, організаційних, інформаційно-комунікаційних ресурсів, передбачає становлення інноваційного менеджменту як різновиду спеціального менеджменту, що являє собою вид діяльності та процес прийняття рішень для управління інноваційною діяльністю (мікрорівень) та інноваційним процесом (макрорівень). Ефективне використання і нарощування національного інноваційного потенціалу можливі лише за умови формування адекватної прогресивним глобальним тенденціям інноваційної культури, що є визначальним компонентом національного інноваційного середовища.
12. Створення гнучкого організаційно-інституціонального середовища інноваційної діяльності передбачає: 1) формування мережі інноваційних фінансових інститутів та центрів трансферу технологій; 2) розвиток інфраструктури інноваційної сфери, створення і розвиток інформаційно-консультаційних агентств за активною участю держави; 3) вдосконалення системи прогнозування, стратегічного і оперативного моніторингу інноваційного розвитку, ефективного реагування на динамічні коливання кон’юнктури внутрішнього і зовнішнього ринків; 4) впровадження новітніх інформаційних технологій і засобів комунікацій для швидкісної передачі інформації у підсистемах НІС; 5) реалізацію потенціалу різношвидкісної міжнародної регіональної науково-технологічної інтеграції з урахуванням факторів глобального впливу.

13. У процесі формування конкурентоспроможності у глобальному сенсі національної інноваційної моделі важливо визначитись із потенціалом України у межах індустріальної та постіндустріальної парадигм розвитку. Система запропонованих в дисертації заходів мікро- та макроекономічного впливу орієнтована на акумуляцію матеріально-фінансових ресурсів для прискореного розвитку високотехнологічних секторів національної економіки, нарощення та цілеспрямованість на науково-технологічні прориви переливів "людського капіталу". Національна інноваційна стратегія детермінована середовищними факторами, цілями, термінами, галузевими, міжгалузевими, регіональними та загальнодержавними програмами. Вона повинна базуватись на механізмах апробованих у світогосподарській практиці новітніх форм організації і державного регулювання інноваційного бізнесу, зокрема, локально-кластерній концентрації, інформаційно-комунікаційній диверсифікації, гнучкої міжнародної спеціалізації та кооперації.
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АНОТАЦІЯ

Адаманова З.О. Інноваційні фактори економічного розвитку в умовах глобалізації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.05.01 – Світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана, Київ, 2006.

Дисертацію присвячено дослідженню інноваційних факторів економічного розвитку в умовах глобалізації з метою обґрунтування головних напрямів удосконалення державної інноваційної політики.

Показано інноваційний характер системних глобальних трансформацій та їх вплив на економічне зростання. Досліджено еволюцію концепцій інноваційного розвитку із встановленням взаємозалежності національної конкурентоспроможності і масштабів та характеру інноваційної діяльності.

Розглянуто детермінанти сталої конкурентоспроможності в країнах - інноваційних лідерах в умовах глобалізації, визначено критерії і фактори ефективності імітаційних моделей розвитку, проаналізовано особливості участі в інтернаціоналізованих інноваційних процесах країн – технологічних аутсайдерів.

Досліджено сутність інноваційно спрямованих економічних трансформацій, висвітлено багатоваріантність інноваційного поводження в перехідних умовах і проведено селективну оцінку інноваційних стратегій окремих країн.

Визначено передумови і проаналізовано потенціал інноваційного розвитку України, з’ясовано принципи та обґрунтовано основні механізми формування державної інноваційної політики з урахуванням впливу факторів глобалізації.

Ключові слова: економічний розвиток, глобалізація, інновація, інноваційний потенціал, державна інноваційна політика, національна інноваційна система, міжнародна інноваційна конкурентоспроможність, інноваційна глобалізація,  інноваційна модель розвитку.

АННОТАЦИЯ 

Адаманова З.О. Инновационные факторы экономического развития в условиях глобализации. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени доктора экономических наук по специальности 08.05.01 – Мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетмана, Киев, 2006.

Диссертация посвящена исследованию инновационных факторов экономического развития в условиях глобализации с целью обоснования главных направлений совершенствования государственной инновационной политики.

Показан инновационный характер системных глобальных трансформаций и их влияние на экономический рост. Исследована эволюция концепций инновационного развития с установлением взаимозависимости национальной конкуренто–способности и масштабов, а также характера инновационной деятельности.

Рассмотрены детерминанты устойчивой конкурентоспособности в странах - инновационных лидерах в условиях глобализации, определены критерии и факторы эффективности имитационных моделей развития, проанализированы особенности участия в интернационализированных инновационных процессах стран – технологических аутсайдеров.

Исследована сущность инновационно направленных экономических трансформаций, рассмотрена многовариантность инновационного поведения в переходных условиях и проведена селективная оценка инновационных стратегий отдельных стран.

Определены предпосылки и проанализирован потенциал инновационного развития Украины, установлены принципы и обоснованы основные механизмы формирования государственной инновационной политики с учетом влияния факторов глобализации.

Ключевые слова: экономическое развитие, глобализация, инновация, инновационный потенциал, государственная инновационная политика, национальная инновационная система, международная инновационная конкурентоспособность, инновационная глобализация, инновационная модель развития. 

SUMMARY
Adamanova Z.O. Innovative factors of economic development in conditions of globalization. – Manuscript.

The thesis for obtaining of Doctor of Economic Science academic degree. The specialty 08.05.01. – World economy and international economic relations. Vadym Hetman Kyiv National Economic University, Kyiv, 2006.

The dissertation is devoted to the research of innovative factors of economic development in conditions of globalization with the purpose of substantiation of the main directions of  state innovative policy improvement.

Innovative character of global transformations and their influence on economic growth is investigated. The interrelation of global and national system transformations in innovative sphere is established, the definition of international innovative system is suggested, the levels of its functioning are established. 

Global innovative environment is investigated and determined, its attributes are revealed and characterized, the essence and features of innovative globalisation are clarified. The concepts of innovative development are critically assessed, the basic directions of their evolution are determined, and the distinctions in the explanation of the role of innovations in economic development are revealed. 

On the basis of research the essence of innovative activity of the state and national competitiveness, their interrelation and interdependence are revealed. The modern economic principles of management of national competitiveness are considered; the objective and subjective factors of its level and dynamism are investigated. 

The determinants of sustainable competitiveness of the countries – innovative leaders under the condition of globalisation are considered. The universal tendencies of innovative process of the countries – innovative leaders, which form steady competitive advantages, are investigated.  

The factors of innovative development of the countries – innovative leaders and countries – simulators are investigated, their classification is elaborated, the decisive value of the international-integration factors is established. The criteria and factors of efficiency of imitating development models are revealed and characterized. The basic directions and imitation components of national innovative process detailed by the appropriate parameters are determined.

The features of participation in innovative processes of the countries – outsiders of innovative development are analyzed. On the basis of a rating and analysis of the developed criteria the countries – outsiders are divided into groups (contours) forming "«niches" of global innovative space. Within the framework of each contour the features of the internal scientific and technical progress are established. Depending on the intensity of transformations and conditions limiting scientific and technical progress, and the models of participation of the countries – outsiders in global innovative process are established and detailed. The progressive features and principles of innovative development implemented in the countries – outsiders are considered. The models of interaction of the countries – outsiders with international corporations are generated.    

The essence of the system innovative directed economic transformations is investigated, internal and external factors and features, determining them are established. The national and international factors of innovative system development in modern conditions are considered. The classification of the innovative directed transformations of the national economy by various criteria is developed, their preconditions and motivated mechanisms are established. "Evolutionary" and "selective" adaptation of the national economy to changing conditions is revealed, their parallel character is grounded. 

The clusters of the countries with transitive economy which use various approaches to formation of national innovative system are allocated and characterized . The strategy of innovative development and model of providing innovative system with new knowledge are considered. As a result the multialternative parity of strategy and models of innovative development in conditions of transitive economy is established. The concept of innovative focused transformations has received its further development, the stages of evolution and their structure are established. The basic directions of multialternativeness of innovative behaviour in conditions of transitive economy are considered and selective rating of innovative strategies of the separate countries is executed.

The concept of innovative development potential is determined and its state in Ukraine is analyzed. Also internal and external preconditions of realisation are revealed. The principles and the basic mechanisms of innovation policy creation are established. The features of national innovation management development are investigated and the essence of innovative national culture is considered. 

The features of the national innovation management in Ukraine are established, the stages and time intervals of this process are allocated, its purposes and tasks are proved. 

The influence of international innovative environment, its components on national innovative process and innovative management with allocation of groups of factors is established and investigated. Institutional provision of separate components of national innovative model of Ukraine considering globalization factors influence has been suggested.

Key words: economic development, globalisation, innovation, states innovative policy, national innovative system, international innovative competitiveness, innovative globalisation, innovative model of development.
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Характер трансформацій







Екстенсивні



збільшення кількості інститутів інноваційної інфраструктури;



збільшення обсягів експорту та імпорту інноваційної продукції;



розвиток державного науково-дослідницького сектору;



збільшення обсягів фінансування інноваційного сектору;



збільшення обсягів фінансування сфер освіти и науки







Інтенсивні



підвищення якості науково-дослідницьких робіт;



поліпшення використання інтелектуальних ресурсів;



удосконалення системи управ–ління й організації інноваційних структур та їх мереж;



удосконалення форм і механізмів інтеграції наукового і виробничого секторів







техноло–гічні







інформа–ційні







функціо–нальні







органі-заційно–управ-лінські







струк-турні







інститу-ційні







Тип трансформацій
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Ендогенні чинники



державне регулювання; політична ситуація; стратегія і концепція суспільно-економічного розвитку; науково-дослідне середовище; структурні особливості національного господарства; рівень економічного добробуту; забезпеченість ресурсами; зміна потреб населення й ін.







Науково-технологічний прогрес







Екзогенні чинники



міжнародне інноваційне середовище і процес; міжнародна конкуренція; політична ситуація; діяльність міжнародних організацій; науково-технічна і виробнича кооперація; міжнародне регулювання; кон’юнктура на товарних ринках і ринках послуг й ін.







Національна інноваційна система







Міжнародна інноваційна система







Глобальна інноваційна система







Національне інноваційне середовище







Міжнародне інноваційне середовище







Глобальне інноваційне середовище







Г л о б а л і з а ц і я
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Стратегії







"нарощування"







"запозичення"







"перенесення"







Дифузія інновацій із зовнішніх джерел







Іноземна експансія і конвергенція із транснаціональними структурами







Використання потенціалу НІС







Моделі розвитку НІС







Захист







Конкуренція







"Наздоганяючий" розвиток







"Випереджаючий розвиток"












