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Антонюк Л.Л.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У ХХІ столітті під впливом глибоких трансформаційних процесів знаходяться політична, науково-технологічна, екологічна, соціокультурна сфери людської життєдіяльності, однак найбільш кардинальні зміни відбуваються у глобалізованому економічному середовищі. Як вищий рівень інтернаціоналізації - глобалізація сприяє поширенню у всесвітніх масштабах технологічних, управлінських і соціальних інновацій, динамізації і диверсифікації міжнародного обміну товарами, послугами та інвестиціями, синхронізації темпів і рівнів економічного зростання у постіндустріальній парадигмі економічного розвитку. Разом із тим, витрати і переваги економічної глобалізації розподіляються непропорційно і нерівномірно, породжуючи нові суперечності та поглиблюючи міжкорпоративні, міжкраїнові та мегарегіональні протиріччя. 

За умов економічного глобалізму якісно модифікуються конкурентні ринкові механізми, формуючи, з одного боку, нові потреби, смаки і уподобання, а з другого – підприємницькі мотивації та стратегії. У складній взаємодії об’єктивних і суб’єктивних факторів економічного розвитку відбувається становлення корпоративних структур, що розробляють і активно реалізують свої глобальні стратегії. Саме глобальні корпорації стають ключовими суб’єктами сучасної ринкової економіки, а їхній менеджмент продукує і втілює новітні форми організації і управління інвестиціями, виробництвом і маркетингом. У процесі переходу від міжнародного (транснаціонального) до глобального менеджменту формується його нова парадигма, що потребує певних абстрагувань та обмежень, селективних підходів до постановки дослідницьких завдань, пошуку та використання літературно-фактологічних джерел.

Складні й суперечливі проблеми економічного глобалізму знайшли відображення в дослідженнях зарубіжних і вітчизняних вчених, зокрема: З.Адаманової, Л.Антонюк, О.Білоруса, А.Гальчинського, Дж.Гелбрейта, М.Делягіна, В.Іноземцева, Т.Кальченка, М.Кастельса, Ю.Козака, Г.Колодко, Д.Лук’яненка, З.Луцишин, Ю.Макогона, Ю.Пахомова, В.Рокочої, А.Поручника, Є.Савельєва, С.Сіденко, C.Соколенка, Дж.Сороса, О.Сохацької, Дж.Стігліца, А.Філіпенка, С.Хантінгтона, Т.Циганкової, В.Чужикова, О.Швиданенка, Ю.Шишкова, І.Школи, С.Юрія, Ю.Яковця та інших. Разом із тим, в опублікованих працях вітчизняних вчених-економістів відображено лише початкову стадію дослідження глобальної економіки як цілісної системи, а проблематика становлення і, особливо, функціонування глобального ринку висвітлюється, як правило, фрагментарно, стосуючись його окремих, в першу чергу, фінансових сегментів.

Теоретичним та емпіричним дослідженням діяльності у сфері міжнародного менеджменту присвячено праці зарубіжних і вітчизняних дослідників Г.Ансоффа, В.Білошапки, В.Вергуна, С.Гошала, Дж.Даннінга, П.Друкера, Р.Кантер, А.Кредісова, К.Лисенко, Г.Мінцберга, Т.Орєхової, Є.Панченка, С.Пивоварова, М.Портера, Л.Руденко-Сударєвої, Ф.Рута, Д.Тобіна, Р.Фостера, О.Чернеги, С.Якубовського та багатьох інших. Водночас необхідним є поглиблення досліджень впливу глобалізації на формування й реалізацію стратегій глобального корпоративного менеджменту, обґрунтування пріоритетності його інноваційно-креативного компоненту, підтвердження важливості інтелектуальної місії університетів в бізнес-освіті і суспільному прогресі. Наведені вище аргументи зумовили вибір теми дисертації, її мету та спрямованість ключових дослідницьких завдань.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках міжкафедральних науково-дослідних тем факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»: «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357). Автором особисто досліджено передумови та конкурентні фактори формування глобальних корпоративних структур до розділу 1.1. «Методологія та функціонально-регуляторний інструментарій глобального менеджменту»; «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630). Автором особисто досліджено інноваційну мотивацію суб’єктів глобального бізнесу до розділу 6.2. «Креативно-інноваційний компонент глобального менеджменту».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження передумов, факторів і особливостей становлення менеджменту глобальних корпорацій, обґрунтування пріоритетності його інноваційно-креативного компоненту в умовах загострення конкуренції на глобальному ринку. Відповідно до теми та за логікою дослідження (рис.1) у роботі поставлено такі завдання:

· дослідити генезис концепцій глобалізації з ідентифікацією її складових, оцінкою витоків, сучасних вимірів і наслідків;
· визначити передумови, фактори і особливості, становлення глобальної економіки;
· розкрити природу глобального ринку і провести його цільову функціональну сегментацію;
· проаналізувати шляхи і форми глобальної трансформації корпоративних бізнес-структур;
· виявити імперативи глобального менеджменту та охарактеризувати його визначальні риси;
· провести ідентифікацію та систематизацію корпоративних стратегій у глобальному бізнес середовищі;
· обґрунтувати пріоритетність інноваційного компоненту у менеджменті глобальних корпорацій;

· комплексно оцінити інноваційно-знаннєвий потенціал розвитку українського бізнесу в умовах глобалізації.

Об’єктом дослідження є процеси розвитку системи управління корпоративних суб’єктів глобального ринку.

Предметом дослідження є передумови, фактори й особливості розвитку менеджменту глобальних корпорацій.

Методи дослідження. Дослідження виконане з використанням як загальнонаукових, так і спеціальних методів і прийомів економічного аналізу і синтезу, а саме: історико-логічних (під час якісної характеристики економічної глобалізації, її витоків, факторів та особливостей – п.1.1; визначення категорій «глобальна економіка» – п.1.2 та «глобальний ринок» - п.1.3); структурно-факторних (в аналізі структури глобального рику – п.1.3); типізації глобальних корпоративних стратегій – п.2.2, п.2.3; економіко-статистичних порівнянь (для кількісного оцінювання економічної глобалізації – п.1.1, характеристики інноваційного потенціалу України – п.3.3); економіко-математичного моделювання (для ідентифікації мережевих організаційно-економічних структур глобальних корпорацій – п.2.2); експертних оцінок і прогнозів (під час виявлення інноваційної мотивації корпорацій – п.3.2); анкетувань та опитувань (для оцінки ролі креативно-знаннєвої компоненти сучасного менеджменту – п.3.2, 3.3).
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Рис. 1. Логіка дисертаційної роботи
Інформаційною базою дослідження є широке коло вітчизняних і зарубіжних літературних джерел, фактологічна інформація державних органів влади, експертні оцінки, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН України, Інституту прогнозування НАН України, матеріали та звіти міжнародних організацій (ОЕСР, ЮНКТАД, Всесвітнього економічного форуму, Міжнародного валютного фонду, Світового банку), рейтингових агентств та консалтингових компаній, аналітичні доповіді і звіти транснаціональних корпорацій на електронних носіях.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному аналізі теоретичних підходів у дослідженні феномену менеджменту глобальних корпорацій, розкритті передумов становлення, критеріїв сегментації й конкурентних механізмів функціонування глобального ринку, обґрунтуванні методів та інструментів прийняття стратегічних рішень в глобальних корпораціях, що функціонують в глобальному бізнес-средовищі.
На захист винесено такі нові наукові положення, отримані особисто автором:

уперше:

· виявлено об’єктивні передумови, організаційно-економічні та інформаційно-технологічні фактори, кількісні і якісні особливості становлення глобального менеджменту, який характеризується: по-перше, безпрецедентними масштабами програм, проектів і операцій трансконтинентального характеру; по-друге, процедурами ініціювання розробки і реалізації рішень у межах гнучких структур переважно мережевого типу; по-третє, демократичним координаційним управлінням у середовищі крос-культурного стилю поведінки; по-четверте, креативністю з реалізацією лідерських амбіцій і стратегій у найбільш прогресуючих і прибуткових сегментах ринку; по-п’яте, активною цілеспрямованою підтримкою глобального бренду; по-шосте, необхідністю врахування геополітичної кон’юнктури; рівень трансконтинентальності ділової активності ТНК запропоновано оцінювати, доповнивши індекс інтернаціоналізації субіндексом трансконтинентальності (відношення числа філій, розміщених за межами континенту материнської компанії до загального числа філій), а індекс транснаціоналізації субіндексом трансконтинентальної діяльності (відношення зарубіжних активів, продажів та чисельності працівників позаконтинентальних філій до відповідних загальних показників); таке розуміння глобального менеджменту, з одного боку, розширює теоретичне підґрунтя аналізу глобалізаційних тенденцій у виробничій, торговельній, маркетинговій та фінансово-інвестиційних сферах економічної діяльності, а з другого, дозволяє виявити та оцінити прогресивні зміни у корпоративному менеджменті з метою адаптації його принципів, методів та інструментів у бізнес-практиці міжнародно-орієнтованих компаній різних країн;

удосконалено:

· підходи до сутнісної характеристики категорії «глобальний ринок», який доцільно трактувати, з одного боку, як безперервно функціонуючий механізм забезпечення глобальної факторної мобільності з вільним доступом до матеріальних і нематеріальних ресурсів розвитку, а, з другого - як самовідновлювальний механізм врівноваження глобального попиту (бажання, потреби та можливості сучасного споживача купувати необхідні товари і послуги без обмежень за обсягами, номенклатурою, територіями) та глобальної пропозиції (здатність суб’єктів глобальної економічної системи забезпечувати ринок товарами і послугами у адекватних глобальному попиту обсягах, номенклатурі, цінах); показано неефективність регулювання ринкових відносин традиційними інститутами та методами в умовах глобальної конкуренції і обґрунтовано необхідність та напрями формування нової інституційної архітектури;

· ідентифікацію і порівняльну оцінку функцій традиційних (держави, міждержавні інтеграційні угруповання, офіційні міжнародні організації, транснаціональні корпорації) і нових (глобальні корпорації, міста-лідери, глобальні кластери і мережі, видатні особистості, неформальні групи і організації) суб’єктів глобальної економіки; обґрунтовано зростаючу роль корпорацій глобального типу та їх систематизацію за ознаками: масштаб і рівень трансконтинентальності; орієнтація лідерських мотивацій; глибина інтеграції в глобальні бізнес-мережі; ступінь впливу на формування глобальних цін; геоекономічна і геополітична значущість;

· систематизацію транскордонних злиттів і поглинань за стратегічними і формальними критеріями у межах вертикальної, горизонтальної та змішаної мікроінтеграції; аргументовано, що у процесі розширення масштабів циклічних хвиль корпоративної консолідації сформувався глобальний ринок корпоративного контролю зі специфічним менеджментом, гармонізованими корпоративними культурами та механізмами регулювання; підтверджено необхідність централізованого чи децентралізованого накопичення динамічних компетенцій менеджменту для забезпечення ефективності операцій на початковій, трансакційній і, особливо, інтеграційній стадіях процесу злиттів і поглинань;
дістало подальший розвиток:
· дослідження знаннєво-інтелектуальних основ розвитку корпоративного менеджменту із базуванням на концепції креативності, яка формується через систему освіти у відповідному середовищі на особистісному, груповому, організаційному, національному та глобальному рівнях і проявляється у мисленні (стратегічність, проблемність, нестандартність, інноваційність, позитивність) і управлінській діяльності (ризикованість, експрезентність, продуктивна динамічність, рішучість, гнучкість, лідерська харизматичність, самодостатність); доведено вирішальну роль креативного менеджменту в забезпеченні конкурентоспроможності і глобального лідерства фірм, корпорацій як у традиційних, так і, особливо, у нових сегментах глобального ринку;

· оцінки інноваційного потенціалу розвитку українських бізнес-структур з урахуванням, з одного боку, тенденцій транснаціоналізації і глобалізації, а з другого – їхньої інноваційної активності, обмеженої об’єктивними і суб’єктивними факторами розвитку економіки України, в першу чергу, ресурсно-сировинною орієнтацією виробництва і експорту великого бізнесу; запропоновано комплекс макро- і мікроекономічних  заходів для стимулювання національної моделі інноваційного розвитку, впровадження в українських фірмах міжнародного профілю сучасних принципів і методів креативного менеджменту.
Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації теоретичні положення та методичні рекомендації щодо розвитку системи глобального корпоративного менеджменту можуть бути використані в процесі розвитку міжнародної діяльності національних корпоративних структур, слугувати основою для розробки її стратегії у глобальному бізнес-середовищі.
Наукові результати дисертації були використані: при дослідженні факторів і галузевих особливостей глобальної трансформації бізнесу при розробці планів та проектів розвитку та розробці корпоративної політики Комунального підприємства міжнародний аеропорт «Київ» (Жуляни) (довідка № 1.8-09/1 від 05.01.2012 р.); при розробці основних напрямів діяльності Нацкомфінпослуг у частині: підготовки пропозицій до Національного плану дій на 2012 рік щодо впровадження Програми економічних реформ на 2010-2014 роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна влада» та пропозицій до проекту Закону України «Про внесення змін до деяких законів України» щодо створення механізмів протидії різкому погіршенню стану фінансових ринків в умовах глобальних фінансових криз (довідка №793/05-10 від 23.04.2012 р.); при оцінці системних ризиків на ринку страхових послуг, виборі ефективних форм міжнародного співробітництва ПрАТ «Європейський страховий альянс» (довідка 
№ 1811/1/8 від 05.03.2012 р.).

Матеріали і результати дисертаційного дослідження використано у навчальному процесі, зокрема, для розроблення методичного забезпечення та викладання дисциплін «Глобальна економіка» і «Міжнародний менеджмент» студентам факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка про впровадження від 15 березня 2012 р.). 
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та винесені на захист, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки результатів дослідження доповідалися та обговорювалися на п’яти конференціях, зокрема: міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів» (м. Донецьк, 9-10 квітня 2009 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки України: стан та перспективи» (м.Київ, 26-27 листопада 2009 р.); ІІ міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки» (м.Донецьк, 23 березня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань в ХХІ сторіччі» (м. Ялта, 12-14 травня 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених (м.Тернопіль, 17-19 лютого, 2011 р.).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано автором самостійно в 10 наукових працях загальним обсягом 3,48 д.а., з них: 5 – у наукових фахових виданнях та 5 публікацій в інших виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків. Загальний обсяг роботи становить 170 сторінок комп’ютерного тексту. У тексті дисертації розміщено 14 рисунків на 12 сторінках і 10 таблиць на 8 сторінках та 5 додатків на 6 сторінках, список використаних джерел налічує 206 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження та її актуальність, сформульовано мету, основні завдання, визначено предмет і об’єкт дисертації, охарактеризовано методи дослідження, розкрито сутність наукової новизни, показано практичне значення отриманих автором результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.

У розділі 1 «Формування парадигми економічного глобалізму» досліджено теоретичні засади економічної глобалізації, виявлено передумови і фактори становлення глобальної економіки, дано сутнісну характеристику глобального ринку.
У роботі розкрито різнопланову природу глобалізації, обумовлену дією технологічних, політичних, соціокультурних і, насамперед, економічних факторів. Через узагальнення превалюючи у зарубіжній і вітчизняній глобалістиці підходів стосовно історичної періодизації цього загально цивілізаційного процесу, досліджено генезис концепцій економічної глобалізації з ідентифікацією її складових (виробнича, торговельна, міграційно-трудова, фінансово-інвестиційна, інфраструктурна) та оцінкою кількісних, якісних, поточних і перспективних, позитивних і негативних проявів й наслідків.

Надаючи нові ресурсні можливості економічного зростання через поширення та комерціалізацію інновацій у сфері технологій і менеджменту, розширення масштабів, динамізацію і диверсифікацію міжнародного виробництва і обміну товарами, послугами, інвестиціями, глобалізація сприяє постійному підвищенню ефективності розвитку, міжкраїновій синхронізації його темпів і рівнів, соціокультурній гармонізації. Разом із тим, вигоди і переваги економічної глобалізації розподіляються непропорційно і нерівномірно, породжуючи нові суперечності та поглиблюючи міжкорпоративні і міжкраїнові протиріччя. Показово, що найбільш глобалізовані за індексом KOFу-2011р. країни США, ЄС і Японія займають лідерські позиції не тільки за обсягами міжнародної торгівлі (відповідно 3173,0; 3642,0; 1372,6 млрд. дол. США) та прямих зарубіжних інвестицій (3610,0; 4183,0; 795,7 млрд. дол. США), кількістю ТНК (133, 146, 68), ВВП на душу населення (48,1; 34,0; 34,3 тис. дол. США), але й за зовнішньою заборгованістю (14710,0; 16080,0; 2719,0 млрд. дол. США).

Підтверджено феномен становлення глобальної економіки, яка якісно відрізняється від міжнародної, набуваючи рис суб’єктно, інституційно, секторально та галузево структурованої багаторівневої системи, основу якої складає глобальний ринок (рис. 2).
У дослідженні акцентовано увагу на ускладненні суб’єктної ієрархії сучасних економічних відносин, коли втрата державою функцій основного структурного елемента глобальної економіки під впливом транснаціоналізації, міжнародної інтеграції та інституалізації супроводжується все зростаючим впливом мегарегіональних блоків, урядових і неурядових організацій, екстериторіальних міст – світових фінансово-інноваційних центрів, кластерів і мереж, окремих індивідів – відомих бізнесменів, топ-менеджерів міжнародних організацій, аналітиків, експертів, консультантів, їх різного роду неформальних груп. Разом із тим, підкреслюється, що транснаціональні корпорації, 300 з яких на сьогодні генерують 75% світового ВВП, були і є головними провідниками глобалізації.
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Рис. 2. Структура глобальної економіки
На теоретичному і фактологічному рівнях показано, що через зростаючу взаємодію національних, транснаціональних і регіональних ринків відбувається становлення безперервно функціонуючого глобального ринку, де в процесі врівноваження глобального попиту і глобальної пропозиції формується глобальні ціни на товари, послуги, робочу силу, фінанси, інвестиції. Це зумовлює кардинальну зміну фундаментальних ознак і факторів конкуренції, коли, з одного боку, виникають нові джерела і стимулятори ефективного розвитку, а з другого, поглиблюються суперечності, конфлікти і кризи локального і глобального масштабу. Правила глобальної конкуренції вимагають від всіх суб’єктів ринку випереджувальних організаційно-структурних змін на високоінтелектуальній основі, а глобальна конкурентоспроможність забезпечується ефективним менеджментом, здатним використовувати стратегічні переваги глобальної організації бізнесу у асиметричному високо ризиковому середовищі.

У розділі 2 «Становлення і розвиток глобальних корпоративних структур» висвітлено теоретичні і практичні питання корпоратизації у міжнародному бізнесі, узагальнено стратегії глобальних корпорацій, охарактеризовано сучасні форми і методи глобальної корпоративної консолідації, показано конкуренті фактори розвитку глобального менеджменту.

У контексті дослідницьких пріоритетів дисертації серед суб’єктів глобальної економіки і ринку, в першу чергу, досліджувались глобальні корпорації. Показано, що за умов гомогенізації споживчих вимог під впливом глобальних торгових марок і брендів, насичення ринку стандартизованими товарами і послугами, внаслідок усунення торговельних бар’єрів, гармонізації законодавств, розвитку інформаційно-рекламних технологій глобальні корпорації забезпечують ринок товарами та послугами у адекватних глобальному попиту обсягах, номенклатурі та цінах.

На підставі аналізу стратегічних мотивацій і дій провідних корпорацій світу на високо конкурентних сегментах ринку показано різноплановість новітніх якісних структурно-організаційних зрушень у напрямку метакорпоратизації. В роботі проведено компаративну якісну оцінку найбільш поширених прообразів метакорпорацій – картелів, синдикатів, трестів, консорціумів, концернів, союзів і господарських асоціацій, пулів, холдингів, стратегічних альянсів за ознаками: глобальності бізнесу та комунікацій, юридичної свободи, операційної гнучкості, синергетичності, командної та крос-культурної взаємодії.
Констатовано, що в сучасній бізнес-практиці утворюються кругові, горизонтальні, оболонкові корпорації, квазіхолдинги, віртуальні корпорації, мережеві корпоративні структури, які адекватно до глобальних умов інтегрують зв’язки елементів внутрішнього (акціонери, менеджмент, співробітники) і зовнішнього (кредитори, постачальники, споживачі, регулятори) конкурентного середовища для ефективної реалізації своїх територіально, галузево і функціонально диверсифікованих стратегій, відповідно не тільки до геоекономічної, але й геополітичної кон’юнктури.

Практика діяльності ключових учасників міжнародного бізнесу доводить, що пріоритетними у стратегіях глобальної корпоративної консолідації в останні десятиріччя є транскордонні злиття та поглинання, масштаби яких оцінювалися у до кризовий період (2005-2007 рр.) у більш ніж 700 млрд дол.США щорічно. Сучасна криза, з одного боку, дискредитувала світову економічну динаміку та дезорієнтувала глобальний інвестиційний ринок потенційних учасників ЗіП та їхні масштаби (2009-2010 рр. – біля 300 млрд дол.США), а з другого – створила унікальні можливості подальшої глобальної концентрації і консолідації капіталу внаслідок зростання масштабів недружніх або захисних поглинань. Оцінюючи мотиваційні пріоритети, специфічні риси і наслідки транснаціональних ЗіП у порівнянні із національними і констатуючи їхні мікроекономічні переваги (прямий доступ до стратегічних активів зарубіжних компаній, збільшення масштабів міжнародної діяльності, підвищення інвестиційної привабливості та ринкової вартості компаній, досягнення синергічних ефектів у виробничо-торговельній та фінансово-інвестиційній діяльності, диверсифікування ризиків, нейтралізація кризових впливів, реалізація інтересів власників та топ-менеджменту тощо) в роботі показано, що вони сприяють, з одного боку, інвестиційній конкуренції, а, з другого, – монополізації цільових сегментів глобального ринку.
Акцентовано увагу на тому, що у глобальному бізнесі суперництво між корпораціями на олігополістичних ринках (традиційно відображається світовими рейтингами, зокрема Fortune ТОП-500) витісняється феноменом корпоративної глобалізації, коли внаслідок розвитку транснаціональних інтеграційних взаємозв’язків формується відносно малочисельна (біля 150) група корпорацій – глобальних лідерів, які, консолідувавши до 40%, переважно фінансових активів всіх ТНК, утворили гіперструктуру, що фактично контролює майже половину глобальної економіки і спричиняє вагомий вплив також і на геополітику.

У роботі стверджується, що становлення і розвиток глобальних корпорацій створює передумови, обумовлює напрямки і шляхи розвитку корпоративного менеджменту, формуючи його нову парадигмальну основу. Імперативами глобального менеджменту стають: по-перше, інтернальна інтеграція у ключових функціях, характері і стилі управлінської діяльності з оптимізацією її рівнів; по-друге, деформалізація і де бюрократизація управлінських взаємовідносин за рахунок створення автономних у межах своїх компетенцій стратегічних бізнес-одиниць та менеджмент-груп; по-третє, інноваційна спрямованість із підвищенням статусу кадрових та інформаційних засобів розвитку. Визначено універсальні ключові характеристики глобального менеджменту (табл. 1).

Таблиця 1

Ключові характеристики глобального менеджменту

	Ключові характеристики
	Менеджмент

	
	Національний
	Міжнародний
	Глобальний

	Сфера діяльності (ринки)
	Локальна
	Транснаціональна
	Трансконтинентальна

	Мотивація
	Мінімізація затрат
	Оптимізація затрат
	Лідерство (експансія)

	Риси
	Підприємливість
	Інноваційність
	Креативність

	Фактор конкурентоспроможності
	Фізичний капітал
	Людський капітал
	Інтелектуальний капітал

	Превалюючі організаційні структури 
	Вертикальні
	Горизонтальні
	Мережеві

	Стиль управління
	Автократичний
	Демократичний
	Координаційний


Таким чином, з одного боку, очевидною є надконцентрація бізнесу із становленням глобальних корпорацій, олігополій і монополій мережевого типу, а, з другого – генеруються нові пріоритети розвитку – інтелектуалізація із здатністю до постійних інновацій, соціалізація із можливостями самореалізації, екологізація виробництва і середовища життєдіяльності, реалізувати які, на сьогодні, не здатні навіть корпорації – глобальні лідери без консолідації з іншими суб’єктами глобальної економіки у руслі загальноцивілізаційного прогресу.

У розділі 3 «Інноваційний компонент менеджменту глобальних корпорацій» досліджено інноваційну мотивацію суб’єктів глобального бізнесу, виокремлено і проаналізовано інтелектуально-креативну основу глобального менеджменту, обґрунтовано актуалізацію корпоративного фактору інноваційного розвитку економіки України.
Глобалізація динамізує науково-технологічні фактори економічної діяльності, генеруючи при цьому фундаментальні виклики для всіх її суб’єктів. У сучасному конкурентному бізнес-середовищі безперечним пріоритетом ефективного розвитку корпорацій є їхня здатність до постійних інновацій. Інноваційні стратегії розвитку можуть продукуватись і реалізуватись у відповідному внутрішньому і зовнішньому корпоративному середовищі, що заохочує та підтримує створення та розвиток знань. Для конкурентоспроможності на глобальному ринку, корпорація має функціонувати як динамічна інноваційна система, що забезпечує безперервність та ефективність процесу формування, формалізації, зберігання, розповсюдження, координування та контролювання знань.

Виділення концепції креативності як знаннєво-інтелектуальної мотиваційної основи розвитку менеджменту глобальних корпорацій дозволило констатувати вирішальну роль креативного менеджменту в забезпеченні конкурентоспроможності і лідерства корпорацій (рис. 3).

Доведено, що у глобальній парадигмі менеджменту із всеохоплюючою інформатизацією, становленням глобального ринку праці, крос-культурною уніфікацією принципово важливими для конкурентних менеджерів є не тільки вузькопрофільні знання, але й знання закономірностей економічної глобалізації, тенденцій розвитку та механізмів функціонування глобального ринку, систем і моделей управління людськими ресурсами. Виходячи з об’єктивних закономірностей якісних трансформацій людського та інтелектуального капіталу в глобальному корпоративному менеджменті очікується підвищення освітньо-професійних вимог не тільки для топ-менеджерів, але й до працівників середньої та нижчої ланок управління. При цьому основні професійні поведінкові формати мають формуватись через виховання нового покоління менеджерів, поєднаних єдиною філософією глобальної відповідальності бізнесу.

Базуючись на компаративному аналізі конкурентоспроможності України в інноваційній сфері, детальному аналізі кількісних та якісних показників інноваційної активності українських підприємств, виявлено і оцінено інноваційний потенціал розвитку українських бізнес-структур. Його основні обмеження пов’язані із браком фінансування з боку держави та підприємницького сектору, низьким попитом на інновації через ресурсо- та енергоємну структури виробництва та експорту, високою ризикованістю національних інноваційних проектів і програм, недостатнім інформаційним доступом до нових технологій. Принципово важливим при цьому є проведення послідовної інноваційної політики із створенням інституційного та бізнес-середовища для становлення національних корпорацій з пріоритетом накопичення і розвитку людського і, насамперед, інтелектуального капіталу.
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Рис. 3. Становлення системи креативного менеджменту

На основі узагальнення та селекції корпоративного досвіду зарубіжних корпорацій, запропоновано комплекс заходів для впровадження в українських фірмах міжнародного профілю сучасних принципів інноваційно-креативного менеджменту.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні здійснено теоретичне узагальнення закономірностей, тенденцій і особливостей становлення менеджменту глобальних корпорацій та запропоновано нове вирішення науково-прикладного завдання адаптації його принципів, методів та інструментів в бізнес-практиці українських компаній міжнародного профілю. Результати проведеного дослідження дозволили сформулювати наступні висновки.

1. Економічна глобалізація являє собою нову конкретно-історичну інтеграційну форму процесу інтернаціоналізації, коли безпрецедентно зростають обсяги міжнародного виробного виробництва, трансакції у торговій, фінансовій, інвестиційній, науково-технологічній сферах на основі постійної модернізації інформаційно-комунікаційних систем, розвитку транспортно-логістичної та рекламно-маркетингової інфраструктури. Ринкова уніфікація та регуляторна гармонізація створюють гомогенне нормативно-правове середовище міжнародного бізнесу, сприяють конвергенції національних економік у руслі глобального відтворювального процесу. Формується якісно відмінна від міжнародної глобальна економіка, як секторально, галузево та інституційно структурована система, у межах якої реалізують свої різнопланові інтереси держави та їх інтеграційні угруповання, транснаціональні корпорації, міста-лідери, кластери, мережі, формальні і неформальні міжнародні організації, видатні особистості. На початку ХХІ ст. глобальна економіка включає сегменти індустріального, постіндустріального, інформаційно-віртуального укладів, поділяється на екснаціональні зони соціального прогресу і регресу. Потребується поглиблений аналіз проблем і перспектив економічної глобалізації, коли важливо уникнути теоретичних стереотипів у процесі оновлення методології економічних досліджень і бізнес-практик.

2. Фундаментальним системоутворюючим елементом глобальної економіки є глобальний ринок із самовідтворювальними механізмами формування глобального попиту і пропозиції на ресурси, товари, послуги, інвестиції, інновації, що ігнорують національні інтереси, кордони і регулятори. Безпрецедентний динамізм високоприбуткових спекулятивно-віртуальних операцій у лібералізованому бізнес- та інформсередовищі обумовив їхнє превалювання не тільки на фінансово-інвестиційних, але й на товарних ринках, що дискредитувало реальний сектор економіки, зробило малоефективним традиційні інститути, методи та інструменти регулювання по-суті глобальних ринкових відносин. Економічна криза 2007-2010 рр. у безпрецедентно жорстких формах підтвердила необхідність розроблення та реалізації ефективного інструментарію антициклічного регулювання з передаванням на глобальний рівень частини компетенцій національних урядів щодо регулювання ділової активності. Актуальною стає інституціоналізація глобального антикризового менеджменту шляхом оновлення функцій і компетенцій провідних міжнародних організацій, створення нових формальних і неформальних суб’єктів глобальної регулятивної архітектури.
3. Найвпливовішими і найдинамічнішими суб’єктами глобальної економіки стають глобальні корпорації, що домінують на ринках товарів, послуг, капіталів, технологій, управлінських інновацій завдяки стратегіям глобальної консолідації географічно, галузево і функціонально диверсифікованого бізнесу. Розвиток внутрішнього, зовнішнього та змішаного менеджменту злиттів і поглинань як превалюючої стратегії глобальної корпоративної консолідації здійснюється не стільки за рахунок кількості і частоти відповідних операцій, скільки завдяки створенню системних передумов набуття ефективних компетенцій у цій сфері діяльності в ході професійного навчання, коли засвоюється адаптивний позитивний досвід, і аналізуються чисельні бізнес-проблеми і, таким чином, генеруються нові продуктивні ідеї.

4. В процесі еволюції менеджменту від національного до міжнародного та глобального якісно модифікувались його ключові ознаки за: сферою діяльності (від локальної до транснаціональної та трансконтинентальної); мотивацією (від мінімізації затрат до їхньої оптимізації та глобальної експансії); превалюючими організаційними структурами (від вертикальних до горизонтальних та мережевих); стилем управління (від автократичного до демократичного та координаційного). Завдяки мобільності і здатності адекватно реагувати на зміни у конкурентному середовищі, діяльність глобальних корпорацій значною мірою визначатиме контури майбутньої глобальної економіки і філософію глобального менеджменту, конкурентоспроможності і лідерства. Разом із тим, навіть, найбільші організаційно реформовані і високо консолідовані корпорації не здатні відігравати самостійну роль у глобальній економіці і політиці, а подальші шляхи глобальних трансформацій мають формуватись у їх продуктивній взаємодії з іншими суб’єктами, насамперед, державами і міжнародними організаціями.

5. Серед пріоритетів діяльності глобальних корпорацій безперечним стає їхня здатність опановувати інноваційні імперативи сучасного економічного розвитку. Принципового значення набуває інноваційна мотивація суб’єктів глобального бізнесу, що втілюється у загальній, бізнесовій та функціональних корпоративних стратегіях. На відміну від національного та міжнародного філософія, технології та інструменти глобального менеджменту ґрунтуються переважно на інтелектуальному капіталі корпорацій, що забезпечує повний інноваційний цикл. Усталену конкурентоспроможність корпорацій у високотехнологічних сегментах глобального рику здатен забезпечити, насамперед, менеджмент креативного типу з притаманними йому принципами та рисами мислення та управлінської діяльності.
6. Незначні масштаби і низька результативність інноваційної діяльності українських бізнес-структур обумовлена дією взаємопов’язаних внутрішніх і зовнішніх, об’єктивних і суб’єктивних факторів, серед яких найбільш впливовими є: надвисокий рівень індустріалізації економіки, що базується на нижчих (ІІ-ІІІ) технологічних укладах при невизначеності національних інтересів і пріоритетів у координатах ІV і V технологічних укладів; кон’юнктурно-ресурсна мотивація корпоративного і державного топ-менеджменту; складні геоекономічні і геополітичні умови економічного розвитку; негативні впливи внутрішньої трансформаційної та світових фінансових криз. Критично необхідним є злам стереотипів у стратегіях і менеджменті експортоорієнтованих великих українських корпорацій, що продовжують експлуатувати традиційні мінерально-сировинні ресурси за допомогою застарілих технологій, забезпечуючи мінімально допустиме поповнення держбюджету і певний рівень зайнятості і, таким чином, зберігаючи монопольне лідерство у національній економіці.
7. Глобальний економічний поступ у руслі його гуманізації (демократизації, екологізації і соціалізації) на інтелектуальній основі здатна забезпечити нова якість людських ресурсів. Принципово важливого значення набуває організаційна здатність суб’єктів глобального ринку перетворювати знання та інновації у вищу продуктивність в парадигмі сталого розвитку. Цьому сприяє наукова і освітня університетська діяльність у сфері менеджменту, коли розробляються мобільні науково-освітні програми і курси, адаптовані у креативному середовищі сучасних інформаційно-комунікаційних технологій і бізнес-практик. Кожній країні, а не тільки країнам-лідерам слід реально зорієнтуватись на головний ресурс прогресу і процвітання – інтелектуальний капітал, продуцентами і носіями якого є університети. Розвинуте на основі фундаментальних знань креативне мислення здатне забезпечити усталену конкурентоспроможність корпорацій, країн, регіонів світу у парадигмі загально цивілізаційного прогресу.
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АНОТАЦІЯ

Тітова О.С. Становлення і фактори розвитку менеджменту глобальних корпорацій. — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 ‑ світове господарство і міжнародні економічні відносини. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». - Київ, 2012.

У роботі досліджено генезис концепцій глобалізації, ідентифіковано її витоки і складові, сучасні виміри, позитивні і негативні наслідки. Виявлено передумови, фактори і особливості становлення глобальної економіки. Розкрито природу глобального ринку і на багатокритеріальній основі проведено його цільову сегментацію. Проаналізовано шляхи і форми глобальної трансформації бізнес-структур, узагальнено практику реалізації корпоративних стратегій, методів і прийомів міжнародного менеджменту у глобальному середовищі.

Обґрунтовано пріоритетність інноваційного компоненту у менеджменті глобальних корпорацій. Комплексно оцінено інноваційно-креативний потенціал розвитку українського бізнесу з урахуванням тенденцій транснаціоналізації та інноваційної активності міжнародно-орієнтованих фірм і організацій.

Ключові слова: глобалізація, глобальна економіка, глобальний ринок, глобальна конкуренція, глобальні корпорації, глобальний менеджмент, інноваційні стратегії, креативний менеджмент.

АННОТАЦИЯ
Титова Е.С. Становление и факторы развития менеджмента глобальных корпораций. — Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 ‑ мировое хозяйство и международные экономические отношения. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2012.

В роботе исследован генезис концепций глобализации, идентифецированы её истоки и составляющие, современные измерения, позитивне и негативне последствия. Определены предусловия, факторы и особенности становлення глобальной экономики. Розкрыта природа глобального рынка и на многокритериальной основе проведена его целевая сегментация. Проанализированы пути и формы глобальной трансформации бизнес-структур, обобщена практика реализации корпоративных стратегий, методов и приемов международного менеджмента в глобальной среде.

Определена приоритетность инновационного компонента в менеджменте глобальных корпораций. Комплексно оценен инновационно-креативный потенциал развития украинского бизнеса с учетом тенденций транснационализации и инновационной активности международно-ориентированых фирм и организаций.

Ключевые слова: глобализация, глобальная экономика, глобальный рынок, глобальная конкуренция, глобальные корпорации, глобальный менеджмент, инновационные стратегии, креативный менеджмент. 

ANNOTATION
Titova O.S. Global corporations management evolvement and factors of development. - Manuscript.
Thesis for the Academic Degree of the Candidate of Economic Sciences in Speciality 08.00.02 - World Economy and International Economic Relations. SHEE «Vadym Herman Kyiv National Economics University)). - Kyiv, 2012.
The thesis focuses on the research of global concepts genesis, its contemporary scientific and technological, informational, political, economic, ecological and socio-cultural factors. The productive, commercial and marketing, investment and financial, migration and labor, infrastructure components of economic globalization had been identified. It's quantitative and qualitative, current and prospect, positive and negative emergences as well as consequences had been analyzed.
The preconditions, factors and particularities of global economy evolvement as a subjected, institutional, sectored, division and function structured multileveled system had been revealed. A comparative characteristics to States and Governments, interstate integration formations, official international organizations, transnational corporations, leader-cities, clusters, global networks, influential individuals and personalities, informal groups and organizations as global economic system subjects had been given. It has been shown that the global economic system in the structural aspect is represented by real and financial, speculative and virtual sectors, as well as by manufacturing and servicing, traditional and new industries. It has been argued that the basis for the global economy is the global market (of finance, goods, services, labor, investments, innovations) which acts as a mechanism for balancing global demand and global supply with the increasing interaction of national, regional and transnational markets.
It has been proved that the key players on the global market are global corporations which are characterized and identified by their transcontinental activity, direct influence on global market demand and supply composition, mainly by leading motives, deep integration into global business networks, geo-economic and geo-political influence. The unprejudiced preconditions, organizational and economic, informational and technological factors, quantitative and qualitative features of the global management evolution have been identified. Its determinant patterns had been characterized as an unprecedented transcontinental scale of implemented strategies and programs, a network specific nature of fulfilled operations and transactions, coordinative cross-cultural behavioral style, leaders ambitions on the basis of creativity, active branding. Approaches to transnational mergers and acquisitions processes management as leading form of global business consolidation have been developed. It has been shown that the development of internal, external and mixed M&A management is committed not as for the quantity of the corresponding operations but due to the creation of the systematic preconditions by gaining efficient dynamic competencies in this field of professional activity.
The priority of innovative component into the management of global corporations based on the concept of creativity formed by the educational system in the complying environment on the personal, group, organizational, national and global levels emerging through the thinking and managerial activity has been substantiated.
A multiple estimation of innovative and creative potential of Ukrainian business structures development with the consideration of transnationalisation and innovative activity tendencies limited by the financial and resources, market and behavioral factors on the basis of inter-country comparative analysis has been made. A complex of macro and microeconomic measures for the stimulation of national innovative development model, an international profile of modern and contemporary policies and standards of creative management implementation in Ukrainian corporations has been substantiated.
Key words: globalization, global economy, global market, global competitiveness, global corporations, global management, innovation strategies, creative management.
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