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                   Л. Л. Антонюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інноваційно-проривний характер сучасного глобального економічного розвитку відбувається на основі загальнопланетарного науково-технологічного прогресу. Його забезпечують, насамперед, транснаціональні корпорації (ТНК) світових країн-лідерів, які завдяки концентрації колосального виробничо-фінансового потенціалу, ефективній мобілізації ресурсів у міжнародному масштабі і використанню переваг інтерналізації ринків стали основними продуцентами новітніх товарів, послуг, технологій. Саме ТНК формують науково-технологічну складову темпів економічного зростання у провідних країнах світу, частка якої, згідно з оцінками експертів ОЕСР, збільшувалась з 38% в середині ХХ ст. до 65% на початку ХХІ ст. Тому прискорення темпів інноваційно-технологічного розвитку набуло стратегічного значення у глобальній конкурентній боротьбі всіх суб'єктів ринку. 

Загалом розвиток світової економіки протягом останнього десятиліття знаходиться під реальним впливом техноглобалізму, якому притаманні як позитивні, так і негативні риси: з одного боку, відбувається безпрецедентна динамізація міжнародного науково-технологічного співробітництва на мікрорівні в аерокосмічній і електронній промисловості, біо- та ресурсозаощаджуючих технологіях, машинобудуванні та приладобудуванні, фармацевтиці, хімічній і нафтохімічній промисловості, виробництві комп’ютерної техніки; різко підвищується рівень продуктивності праці, якості продукції та послуг за рахунок впровадження проривних технологій та використання інноваційних форм і методів організації  бізнесу, з другого боку, досягає критичного значення рівень безробіття у традиційних галузях, поглиблюється дегуманізація і маргиналізація суспільства, посилюється технологічне навантаження на оточуюче навколишнє середовище при експлуатації вуглецевих джерел енергії. За таких умов транснаціональні корпорації вимушені і намагаються знаходити нові підходи до управління інноваційною діяльністю за рахунок розробки і безперервного впровадження новітніх моделей та інструментів менеджменту, проведення політики міжнародної консолідації інтелектуальних активів. Одночасно модифікується структура джерел інноваційних ідей: поряд із своїми науково-дослідними розробками ТНК все ширше використовують результати перспективних НДДКР, здійснених за межами корпорації, маніпулюють монопольними правами на власні та придбані об'єкти інтелектуальної власності, отримуючи світову технологічну ренту. 

Сучасні стратегії і моделі інноваційної діяльності ТНК, теоретичні і практичні проблеми управління процесом розробки, реалізації і комерціалізації науково-технічних ідей досліджували у своїх роботах провідні зарубіжні фахівці: Т.Амабайл, Д.Анкона, В.Аньшин, А.Баркер, Дж.Волперт, С.Глазьєв, А.Гогац, Т.Давіла, А.Дагаєв, Е.Дандон, М.Джордж, П.Друкер, Дж.Ендрю, С.Ентоні, Р.Кантер, Т.Келлі, Дж.Козметський, М.Кондратьєв, К.Крістенсен, Дж.Лайкер, Б.Лундвалл, Д.Львов, Г.Менш, Р.Нельсон, І.Нонака, Р.Такер, Х.Такеучі, Р.Фатхутдинов, Г.Фетісов, Р.Фостер, К.Фріман, Е.Харгадон, І.Хенрі, Г.Чесбро, Й.Шумпетер, Ю.Яковець. Взаємозв’язок інноваційної діяльності та міжнародної конкурентоспроможності країн та інших суб’єктів глобального бізнесу, процеси формування та функціонування національних інноваційних систем, а також окремі суттєві аспекти інноваційної діяльності активно досліджували вітчизняні вчені-економісти: З.Адаманова, О. Амоша, Л.Антонюк, В.Білошапка, В.Василенко, В.Вергун, В.Геєць, Т.Дудар, М.Єрмошенко, Ю.Козак, Н.Краснокутська, В.Кремінь, Д.Лук’яненко, Ю.Макогон, А.Никифоров, Т.Орєхова, І.Павленко, Є.Панченко, В.Поручник, Н.Резнікова, О.Рогач, Є.Савельєв, В.Семиноженко, В.Соловйов, В.Стадник, Д.Табачник, Я.Столярчук, Л.Федулова.

Проте в сучасній науковій літературі недостатньо повно розкриті теоретико-методологічні засади інноваційної діяльності в умовах реального становлення техноглобалізму, коли посилюється монополізація ТНК в науково-технологічній сфері. Удосконалення методології та практичного інструментарію управління інноваційною діяльністю транснаціональних корпорацій актуалізується в умовах економічної нестабільності і нерівномірності науково-технологічного розвитку. Потребуються поглиблені дослідження можливостей використання крос-культурних факторів розширення сфер та динамізації інноваційної діяльності, її соціальних та економічних обмежень. Подальшого розвитку потребують методики аналітичної оцінки ефективності інноваційних інвестицій ТНК та їх впливу на ринкову вартість компаній. Зважаючи на агресивну інноваційну політику ТНК США, ЄС, Японії, Китаю та Росії на світовому ринку інтелектуальних послуг критичною стає проблема нарощування інноваційного потенціалу вітчизняних компаній, утримання та посилення їх конкурентних позицій на міжнародних ринках високотехнологічної продукції. Це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання та структуру, об’єкт та логіку дослідження.         

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках міжкафедральної науково-дослідної теми «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357) факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». Результати досліджень автора використані в розділі 1 «Становлення системи глобального менеджменту», при підготовці матеріалів щодо зміни парадигми інноваційного менеджменту транснаціональних корпорацій (п. 1.1. «Методологія та функціонально-регуляторний інструментарій глобального менеджменту») та при розробці рекомендацій щодо методики оцінки міжнародної інноваційної конкурентоспроможності глобальних корпорацій (п. 1.2. «Конкурентоспроможність і проблеми лідерства в глобальній економіці»).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є дослідження умов і факторів, ідентифікація моделей та механізмів інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій, а також пошук та наукове обґрунтування напрямів підвищення ефективності інноваційної діяльності в Україні за рахунок мобілізації корпоративного потенціалу.
Виходячи з мети та за логікою дослідження (рис. 1), у роботі передбачено виконання таких завдань:

- розкрити природу та сучасні форми прояву категорії «інноваційна діяльність» в умовах техноглобалізму;

- дослідити сучасні концепції формування імперативів інноваційної діяльності у контексті глобальної конкурентоспроможності ТНК;
- оцінити сучасні передумови і виявити тенденції розвитку моделей інноваційної діяльності ТНК;


Рис. 1. Логіка дисертаційного дослідження

- обґрунтувати систему методів та інструментів інноваційного менеджменту транснаціональних корпорацій;

- визначити крос-культурні особливості практики управління інноваційною діяльністю в транснаціональних корпораціях різних країн;

- узагальнити стратегічні підходи до формування національної інноваційної системи України в контексті транснаціоналізації її економіки;

- ідентифікувати фактори та обґрунтувати напрями підвищення міжнародної інноваційної конкурентоспроможності українських ТНК.

Об’єктом дослідження виступає процес інноваційної діяльності в транснаціональних корпораціях.

Предметом дослідження є умови та фактори розвитку моделей інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій в умовах реального техноглобалізму.

Методи дослідження. Дисертаційна робота виконана на використанні методологічного принципу єдності теорії та практики, діалектики загального, особливого та одиничного, а також наукової абстракції. Методологічною основою дисертаційного дослідження є історико-логічний метод (під час визначення категорії «інновація», класифікації сучасних імперативів та світових тенденцій інноваційної діяльності та інноваційного моделювання в ТНК – п. 1.1., п. 1.2., п. 1.3.), факторний аналіз (під час обґрунтування інтегрованої системи управління інноваційною діяльністю ТНК – п. 2.1., п. 2.2.), методи кількісного і якісного порівнянь (під час розкриття крос-культурних особливостей моделей інноваційної діяльності в різних країнах – п. 1.1., п. 3.1., п. 3.3.), економіко-статистичні методи (під час оцінювання впливу інноваційних факторів на рівень конкурентоспроможності національних економік, а також концепцій пошуку нових ідей – п. 2.1., п. 3.2.), експертних оцінок і прогнозів (для обґрунтування економічних механізмів управління інноваційною діяльністю ТНК та шляхів формування національної інноваційної системи – п. 2.3., п. 3.3.). 

Джерельною та статистичною базою роботи є монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, матеріали й аналітичні звіти міжнародних та вітчизняних організацій (McKinsey: How Companies Approach Innovation, Leadership and Innovation, Innovation and Commercialization; Booz&Co.: Global Innovation 1000; StrategyOne: Global Innovation Barometer, The WEF Global Competitiveness Report; Проект ЄС «Вдосконалення стратегій, політики та регулювання інновацій в Україні»), агреговані дані Державного комітету статистики України (наукова та інноваційна діяльність в Україні), Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, Міністерства промислової політики України, високотехнологічних транснаціональних корпорацій різних країн, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет     імені Вадима Гетьмана», ресурси Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розкритті факторів забезпечення міжнародної інноваційної конкурентоспроможності транснаціональних корпорацій в умовах техноглобалізму, обґрунтуванні системи інноваційного менеджменту ТНК, виявленні крос-культурних особливостей нарощування інноваційного потенціалу транснаціональних корпорацій провідних країн та визначенні стратегічних напрямів і перспектив посилення конкурентних позицій українських транснаціоналізованих компаній на світових високотехнологічних ринках. 

На захист винесено такі нові наукові положення, розроблені особисто автором:

вперше:

- обґрунтовано комплексну модель інноваційного менеджменту з виокремленням її ключових циклічно-інтегрованих компонентів: прогнозно-пошукових (техніки «закритих», «відкритих» та «комбінованих» інновацій), планово-фінансових (аналітична матриця Пуха, система 70-20-10, венчурні фонди, інноваційне корпоративне рефінансування, технопарки, технологічні кластери), організаційних (материнські і зарубіжні підрозділи R&D корпорацій, відкриті інноваційні мережі, міжфункціональні творчі команди, інноваційні альянси, інноваційна культура), контрольно-моніторингових (гейтові системи, інтегративні і диригентні контрольні механізми, крос-культурний інноваційний контроль), комерціалізаційних (внутрішньокорпоративне впровадження, стратегії продажу продуктів завершеного інноваційного циклу з використанням інструментів управління ліцензійними ризиками); доведено доцільність селективного використання досвіду високотехнологічних компаній Apple, Google, 3M, General Electric, Microsoft, P&G, IBM (США), Toyota, Matsushita Electric (Японія), Siemens, BMW (Німеччина), Nestlé (Швейцарія), Samsung (Південна Корея), Lenovo (Китай) для ефективного практичного впровадження цієї моделі;

удосконалено:

- періодизацію процесу моделювання інноваційної діяльності в ТНК, яка, з одного боку, відображає еволюцію поколінь моделей від «технологічного поштовху» (1950-і роки) через ринкову (1960-1970 рр.) та інтерактивну (1980-і роки) моделі до паралельної моделі (1990-і роки), що базується на діяльності інтегрованих дослідницьких груп при широкому використанні зовнішніх горизонтальних та вертикальних зв’язків, та моделі стратегічних мереж (2000-і роки), яка ґрунтується на використанні переважно відкритих інновацій в умовах становлення техноглобалізму, а, з другого боку, ілюструє зміни у групі країн-технологічних лідерів: США – 1950-1980 рр., Японія – 1980-1990 рр.; тріада США – Японія – Західна Європа (1990-2000 рр.), глобальний науково-технологічний багатокутник – США, Японія, Західна Європа, країни БРІКС, Ізраїль, Сінгапур, Південна Корея, Канада (2000-і рр.);

- імперативи інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій, які визначають мотивацію топ-менеджменту і працівників до постійного науково-технологічного оновлення, безпосередньо впливаючи на методи та інструменти управління: науково-технологічний (пов'язаний із закономірною зміною технологічних укладів, коли утримання лідерських позиції ТНК залежить від нарощування патентного потенціалу); економічний (полягає у пріоритетності інновацій для високоприбуткової діяльності та забезпечення глобальної конкурентоспроможності ТНК); соціальний (спонукає нове ставлення ТНК до питань своєї глобальної відповідальності та розв’язання загальноцивілізаційних проблем); екологічний (стимулює орієнтацію інновацій на раціоналізацію ресурсоспоживання, мінімізацію впливу на оточуюче середовище); енергетичний (обумовлює зміну позицій менеджерів компаній на користь створення енергозаощаджуючих інноваційних розробок); 

- крос-культурний підхід у формуванні бізнес-моделей інноваційної діяльності ТНК із визначенням країнових особливостей: США – індивідуалізм у творчій діяльності, вертикальний стиль ділової поведінки «зверху-вниз» (General Electric) чи «знизу-догори» (3M) з екстерналізацією і комбінацією знань та аналітичних інструментів їх опанування, традиціоналістське ставлення суспільства до інновацій з середнім рівнем їх підтримки; Японія – командна організація творчої діяльності при високій взаємозалежності її учасників і груповій незалежності, діагональний характер ділових відносин «із центру-вгору-вниз» (Canon) з наголосом на інтерналізацію та соціалізацію, використання матричних структур з ключовою роллю керівника за підтримки державно-холдингових структур; Західна Європа – помірна колективізація творчої діяльності з використанням командних форм роботи, горизонтальний характер ділових відносин «ззовні-всередину» (Siemens) при широкому використанні коштів державних і загальноєвропейських фондів підтримки інноваційної діяльності компаній, глобальне ставлення до інновацій; БРІКС – помірна індивідуалізація творчої діяльності без помітної ролі командної роботи в межах певного стилю вищого керівництва, різноманітний несистематизований характер ділових відносин в межах компанії, використання компаніями новітніх інструментів управління інноваціями для експансії на світові ринки (Lenovo) при високому рівні підтримки такої політики молодим поколінням; 

отримало подальший розвиток: 
- визначення категорії «інноваційна корпоративна культура» як сукупність підходів і правил креативного мислення у творчій атмосфері та конкурентній поведінці учасників функціональних груп, що генеруються та підтримуються інноваційними лідерами на основі створення комплексу умов для зацікавленості співробітників в успіхах організації, дієвої підтримки їх прагнення до професійного зростання, створення у них відчуття впевненості у власних можливостях, заохочення ефективного пошуку і реалізації ідей, культивування відданості підлеглих в процесі успішного втілення удосконалених ідей; завдяки зазначеним підходам до формування і удосконалення інноваційної культури корпораціям Apple, 3M, FedEx, Samsung, Toyota, Nestle та ін. вдалось посісти лідируючі позиції у рейтингу найбільш інноваційних компаній світу протягом останніх років; 

- механізми фінансування інноваційної діяльності ТНК, яким в умовах техноглобалізму притаманні: по-перше, непрямий вплив обсягів фінансування на результати інноваційної діяльності, які більше залежать від напрямів витрачання коштів; по-друге, доцільність оптимізації інвестицій ТНК в R&D за допомогою визначення приросту сумарної капіталізації компанії під впливом зміни якісно нового параметра «коефіцієнта досліджень» (розраховується на основі модифікованої експоненціальної виробничої функції Кобба-Дугласа), до складу змінних якої поряд з витратами на працю та капітал включаються обсяги фінансування досліджень і розробок; по-третє, чіткий зв'язок між стадіями інноваційного розвитку і джерелами фінансування: на початковій стадії окрім власних коштів ТНК використовують державні гранти і програми, запуск нових продуктів здійснюється за допомогою венчурного капіталу, стадія росту потребує використання позик, а інноваційна експансія супроводжується відвідними запозиченнями на міжнародному фондовому ринку, створенням глобальних стратегічних альянсів;

- шляхи підвищення ефективності інноваційної діяльності в Україні в умовах техноглобалізму за рахунок, по-перше, реалізації потенціалу національної освіти і кваліфікованих кадрів, по-друге, кардинальних зрушень у сфері інформаційно-комунікаційних технологій, по-третє, впровадження економічних стимулів та заходів інституційного сприяння, що, в свою чергу, уможливлюється при наявності реально функціонуючої національної інноваційної систему, формування якої розглядається як безальтернативний критерій сучасної державної політики; на мікрорівні головним є належна оцінка і розвиток інноваційного потенціалу українських корпорацій, що перебувають в стадії активної транснаціоналізації, з урахуванням соціоекологічних критеріїв діяльності у міжнародному середовищі. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих автором теоретичних положень, висновків і рекомендацій полягає у тому, що вони можуть стати методологічною базою розроблення стратегії підвищення міжнародної інноваційної конкурентоспроможності українських компаній на основі використання сучасних моделей інноваційної діяльності провідних транснаціональних корпорацій в умовах реальної техноглобалізації. Отримані результати дістали своє впровадження на загальнодержавному рівні при сценарному прогнозуванні формування національної інноваційної системи України Науково-дослідним економічним інститутом Міністерства економічного розвитку і торгівлі (довідка № 1/184 від 17.04.2013 р.). Результати дослідження впроваджені в діяльність корпоративних структур: напрями формування інтегрованої системи управління інноваційною діяльністю та методика оптимізації фінансових витрат на дослідження і розробки впроваджені в ТОВ «Нестле Україна» (довідка № 477/12 від 13.05.2013 р.). Практичні рекомендації та висновки дисертаційної роботи щодо тенденцій інноваційної діяльності провідних ТНК, а також використання ними новітньої концепції «відкритих інновацій» було використано у поточній діяльності компанії «Експерт-Холдинг» (довідка № 06-232 від 20.06.2013 р.).

Матеріали та результати дослідження впроваджено також у навчальний процес ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана» під час розроблення робочих програм, науково-методичного забезпечення та викладання дисциплін «Міжнародний менеджмент», «Міжнародний інноваційний менеджмент» та «Міжнародний консалтинг» на факультеті міжнародної економіки та менеджменту (довідка від 07.06.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладено в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дослідження були викладені та обговорені на шести конференціях: ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність національної економіки» (м. Київ, Київський національний університет ім.. Т. Г. Шевченка 25 березня 2011 р.); VI Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки України: стан та перспектитви» (м. Київ, Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана та Лондонська школа бізнесу і фінансів, Великобританія 24-25 листопада 2011 р.); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Соціальні нерівності та економічне зростання» (м. Жешув, Польща, Жешувський університет та Краківський економічний університет, 20-21 вересня 2012 р. ); Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація стратегій економічного розвитку в умовах глобальної нестабільності» (м. Київ, Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана, 22-23 листопада 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Національні економічні стратегії розвитку в глобальному середовищі» (м. Київ, Національний авіаційний університет, 10 квітня 2013 р.); Щорічній Європейській конференції «Майбутні динаміки регіонального розвитку» (м. Тампере, Фінляндія, Університет м. Тампере та Асоціація регіональних досліджень, 5-8 травня 2013 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації опубліковані автором у 12 наукових працях, з них: 6 – у наукових фахових виданнях, 1 – у науковому фаховому виданні іноземних держав, 1 – у науковому фаховому виданні, зареєстрованому у наукометричних міжнародних базах даних, 4 – матеріали міжнародних науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 4 друкованих аркуші, з них: 3,6 д.а. – у наукових фахових виданнях,        0,4 д.а. – в інших виданнях. 

Структура дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів і висновків. Загальний обсяг роботи становить 197 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 45 рисунків на 45 сторінках, 38 таблиць на 46 сторінках, 23 додатки на 72 сторінках. Список використаних джерел містить 317 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, об’єкт і предмет дослідження, визначено методологічну базу, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів дослідження. 

У розділі 1 «Теоретичні основи інноваційної діяльності в умовах глобалізації» розкрито природу інновацій, досліджено сучасні імперативи та світові тенденції інноваційної діяльності, узагальнено та систематизовано моделі інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій в процесі їх еволюційного розвитку.

В дисертації досліджено підходи вітчизняних та зарубіжних вчених та наукових шкіл, експертів, аналітиків і представників бізнес-кіл до трактування категорії «інновація», суть якої на мікрорівні в сучасному розумінні полягає в креативному пошуку і реалізації нових можливостей розвитку і посилення конкурентоспроможності компанії на основі постійного використання власних і залучених продуктів інтелектуальної власності, що якісно змінюють технологію і організацію бізнесу з метою кращого задоволення попиту на цільових ринках при дотриманні критеріїв ефективності і вимог сталого розвитку.

На основі факторного аналізу сучасних інноваційних процесів визначено основні імперативи розвитку інноваційної діяльності суб’єктів бізнесу: науково-технологічний, економічний, соціальний, екологічний, енергетичний. В роботі виявлено сучасні визначальні тенденції розвитку інноваційної діяльності в системі міжнародного бізнесу з акцентуванням уваги на її фінансуванні: кількісні – усталені темпи зростання обсягів фінансування досліджень і розробок з лідерством США, ЄС, Японії при посиленні позицій Китаю та Індії; якісні – диверсифікація фінансових джерел інноваційного розвитку міжнародних компаній внаслідок розширення та урізноманітнення механізмів та інструментів формального та неформального корпоративного, кластерного, мережевого, науково-технологічного співробітництва. 

Окрема увага приділена компаративному аналізу крос-культурних відмінностей країн-лідерів щодо позиціонування інновацій серед факторів економічного і соціального прогресу, який дозволив виділити три кластери: оптимістів (Ізраїль, Швеція, Сінгапур, Саудівська Аравія, ОАЕ), традиціоналістів (США, Австралія, Німеччина, Об’єднане Королівство), песимістів (Китай, Пд. Корея, Японія) – табл. 1. Разом з тим, нова корпоративна парадигма розвитку інноваційної діяльності базується на універсальному підході 4 «І» – індивідууми, інтегровані рішення, інновації кардинального впливу, інкорпоровані партнерства.

Таблиця 1

Ставлення до інновацій в обраних країнах світу

	
	Оптимісти (Ізраїль, Швеція, Сінгапур, Саудівська Аравія, ОАЕ)
	Традиціоналісти

(США, Австралія, Німеччина, Об’єднане Королівство)
	Песимісти (Китай, Південна Корея, Японія)

	Сприйняття урядових дій щодо пріоритетів країн
	Позитивне, пріоритети лежать в площині освіти, охорони навколишнього середовища та енергетичної безпеки
	Позитивне, пріоритети лежать в площині усунення соціальної нерівності та підтримки охорони здоров’я 
	Негативне, пріоритети лежать в площині освіти, усунення соціальної нерівності та енергетичної безпеки

	Підтримка інновацій суспільством
	Сильна, потреба молодого покоління в інноваціях
	Середня, прагнення молодого покоління реалізувати інноваційний потенціал у власному бізнесі за підтримки венчурного капіталу 
	Низька, найнижчий рівень зацікавленості молодого покоління в інноваціях, низька довіра інноваціям, сумніви щодо університетів

	Публічні приватні партнерства (ППП)
	Позитивне ставлення до впливу публічних приватних партнерств на інновації
	Найбільш скептичне ставлення до впливу ППП на інновації
	Середнє ставлення до впливу ППП на інновації 

	Інновації мають приносити цінність суспільству
	Найсильніше переконання в тому, що інновації змінилися
	Якщо інновація має користь для суспільства – це добре, проте це не є основною її метою 
	Так, інновації мають слугувати задоволенню потреб суспільства. Можливо, вони змінюються

	Інновації мають бути локалізованими
	Найсильніше переконання
	Інновації – глобальні, а не локальні
	Компромісна точка зору

	Інновації залежать від креативності
	Найсильніше переконання
	Найслабше переконання
	Компромісна точка зору

	Інновації можуть надходити звідусіль 
	Сильне переконання, інновації здійснюються індивідуумами в командах при підтримці уряду 
	Середнє переконання, інновації здійснюються переважно індивідуумами з усіх країн в системі «наука-знання-бізнес»
	Найслабше переконання, інновації здійснюються великими компаніями

	Потребують більш за все
	Фінансової підтримки, партнерств з університетами для здійснення досліджень та розробок
	Різні потреби в різних країнах в рамках централізації R&D в країнах ЄС та розвитку мережі дослідницьких університетів в США та Австралії 
	Партнерів для реалізації ідей на ринку, захисту інтелектуальної власності, довгострокових приватних інвесторів


Адаптовано: GE Global Innovation Barometer 2012 
У дисертації акцентовано увагу на тому, що протягом останніх двох десятиліть суттєво зросла роль інноваційного моделювання в практиці створення, реалізації і комерціалізації нововведень, що забезпечує: по-перше, систематизацію численних операцій творчої діяльності; по-друге, спрощення сприйняття та заміщення емпіричного аналізу надзвичайно складних інноваційних процесів; по-третє, обґрунтування оптимальних за певних умов стратегічних рішень корпораціями, урядами та міжнародними організаціями.
Проведений у розділі аналіз дозволив зробити висновок про використання в практиці управління нововведеннями в транснаціональних корпораціях декількох поколінь моделей інноваційного процесу: лінійної (1950-1960-ті роки), ринково-орієнтованої (1960-1970-ті роки), інтерактивної (1970-ті – 1980-ті роки), паралельної (1980-ті – теперішній час), моделі стратегічних мереж (теперішній час-майбутнє). 
Методологічною основою інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій є концепції підривних інновацій Крістенсена, поєднання технологічних та ринкових можливостей Абернаті-Кларка, інкрементальних та радикальних інновацій Афуа, модульної інновації Хендерсон, ланцюгова модель Клайна-Розенберга, лійкова модель Уілрайта-Кларка, гейтова модель Р.Купера, алгоритмова модель Й.Шерера, модель трьох «І» (ідея, інновація, інвестиція) Ю.Яковця, модель ланцюга інноваційної цінності компанії Booz&Co., системно-культурна модель компанії NetCentrics. При цьому моделювання охоплює весь інноваційний цикл у процесі послідовного перетворення ідеї в товар чи послугу, нові рішення організаційного, виробничого, фінансового чи іншого характеру. Узагальнення практики інноваційного моделювання підтвердило універсальну актуальність та практичну значущість трикутника: ідеї – інновації – інвестиції. При цьому кожна міжнародна компанія намагається адаптувати моделі інноваційної діяльності не тільки до особливостей свого бізнесу, але й корпоративних традицій та культури, ідеології топ-менеджменту, регіональної специфіки ринків. 

У розділі 2 «Аналіз моделей інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій» досліджено сучасні концепції пошуку інновацій компаніями, проаналізовано особливості корпоративного фінансування інноваційної діяльності, обґрунтовано інтегровану систему інноваційного менеджменту. 

Досліджуючи організаційні технології та інструменти генерування і пошуку нових ідей в ТНК в дисертації підтверджено пріоритет використання концепції «відкритих інновацій», коли наголос робиться не тільки на потенціалі своїх дослідницьких структур, але й на можливостях технологів-розвідників у середовищі стейкхолдерів, незалежних дослідників, університетів, науково-технологічних парків та кластерів. В залежності від специфіки партнерства працівників компанії із зовнішніми інститутами виділено варіанти їхньої взаємодії: «ззовні-всередину», «зсередини-назовні» та подвійний (спарений). В кожному з варіантів формуються оригінальні структури і співвідношення між джерелами знань, суб'єктами інноваційного процесу при фінансуванні та розподілі отриманих доходів. 
Аналізуючи фінансування як складову здійснення інноваційної діяльності компаніями, підкреслюється, що воно тісно пов’язане з основними стадіями інноваційного процесу: на початковій стадії компанії прагнуть уникнути власних витрат і максимально використати кошти державних програм; на стадії запуску проекту фінансування здійснюється переважно за рахунок коштів венчурних фірм; на стадіях росту та експансії джерелами фінансування стають позики і кошти, залучені на фондовому ринку. В цьому зв’язку узагальнено особливості використання корпораціями розвинутих країн коштів цільових державних програм, пільгових позик, гарантій, грантів на дослідження і розробки. Показано, що безперечними лідерами у використанні венчурного капіталу виступають США, частка яких у світовому венчурному фінансуванні інновацій досягла третини, в той час як частка ЄС і Китаю становить біля 6%. 

Аналіз ефективності корпоративного фінансування інноваційної діяльності показав, що його обсяги постійно зростали протягом 2004-2011 рр. Провідні позиції у фінансуванні інноваційної діяльності посідають двадцять компаній-лідерів (табл. 2), частка яких в обсязі витрат 1000 найбільших ТНК протягом останніх восьми років є стабільною і становить близько 27%. Загальна сума витрат на дослідження і розробки цих компаній зросла з 106,4 млрд. дол. у 2004 році (5,3 млрд. дол.. США в середньому на корпорацію) до 153,6 млрд. дол. США в 2011 році (7,7 млрд. дол. США в середньому на компанію), тобто у 1,5 рази. За цей період як лідер групи-20 корпорація Toyota, так і аутсайдер цього списку Daimler наростили витрати на дослідження і розробки в 1,4 рази. 

Однак, проведені в дисертації дослідження дозволяють зробити висновки про відсутність прямої кореляції обсягів корпоративного інноваційного фінансування з ефективністю інноваційного розвитку. Так, інноваційними лідерами протягом 2010-2011 рр. стали корпорації Apple, Google та 3M, які не входять до рейтингу 20 найбільших вкладників в дослідження та розробки (табл. 2). Десятка найбільших інноваторів також випередила топ-10 найбільших вкладників в дослідження і розробки за основними фінансовими показниками. В цьому зв’язку продовжується пошук більш досконалих критеріїв ефективності інноваційної діяльності ТНК, зокрема пропонується коефіцієнт досліджень для визначення віддачі від інвестицій в R&D, а також її впливу на ринкову вартість компанії.

Таблиця 2
Найбільш інноваційні компанії світу у 2009-2011 рр. за дослідженням Booz&Co
	Компанія
	2009 р.
	2010 р.
	2011 р.

	
	Витрати на R&D, млн.дол.США,

(місце за витратами на R&D)
	Витрати на  R&D як % від продажів
	Місце в рейтингу
	Витрати на R&D, млн.дол.США,

(місце за витратами на R&D)
	Витрати на  R&D як % від продажів
	Місце в рейтингу
	Витрати на R&D, млн.дол.США,

(місце за витратами на R&D)
	Витрати на  R&D як % від продажів
	Місце в рейтингу

	Apple
	1,333 (81)
	3,1%
	1
	1,782 (70)
	2,7%
	1
	2,4 (53)
	2,2%
	1

	Google
	2,843 (44)
	12%
	2
	3,762 (34)
	12,8%
	2
	5,2 (26)
	13,6%
	2

	3M
	1,293 (84)
	5,6%
	3
	1,434 (86)
	5,4%
	3
	1,6 (86)
	5,3%
	3

	Samsung
	3,300 (35)
	2,1%
	 9
	3,939 (32)
	2,6%
	7
	9,0 (6)
	6,0%
	4

	GE
	9,010 (2)
	15,4%
	4
	8,714 (4)
	14,0%
	4
	4,6 (30)
	3,2%
	5

	Microsoft
	5,820 (12)
	6,1%
	6
	6,026 (15)
	6,0%
	5
	9,0 (5)
	12,9%
	6

	Toyota
	6,002 (10)
	5,5%
	5
	7,873 (7)
	5,9%
	9
	9,9 (1)
	4,2%
	7

	P&G
	2,044 (58)
	2,6%
	7
	1,950 (61)
	2,5%
	8
	2,0 (72)
	2,4%
	8

	IBM
	7,822 (4)
	3,8%
	8
	8,546 (6)
	3,9%
	6
	6,3 (17)
	5,9%
	8

	Amazon
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	2,9 (48)
	6,1%
	10


Адаптовано: Jaruzelski B. The Global Innovation 1000 2010-2012 

Поглиблений аналіз теорії і практики управління інноваційною діяльністю провідних транснаціональних корпорацій дозволяє запропонувати модель інноваційного менеджменту (рис. 2) з виокремленням її ключових циклічно-інтегрованих компонентів: прогнозно-пошукових (техніки «закритих», «відкритих» та «комбінованих» інновацій); планово-фінансових (стратегія конкурентної технологічної архітектури, матриця Пуха, система 70-20-10, цикл брокерінгу знань, нарощування прибутковості високотехнологічного бізнесу, інноваційне корпоративне рефінансування, венчурні фонди, державні програми фінансування інновацій, податкові інноваційні пільги, позики); організаційних (материнські і зарубіжні підрозділи R&D корпорацій та їх лідери, оптимальна централізація управління НДДКР, внутрішні та зовнішні інноваційні мережі, міжнародні інноваційні альянси, система «освіченого експерименту», матриця «дефіцит часу – творча активність», міжфункціональні творчі команди відкритого типу, віртуальні корпорації); контрольно-моніторингових (гейтові системи, інтегративні і диригентні контрольні механізми, крос-культурний інноваційний контроль); комерціалізаційних (внутрішньокорпоративне впровадження, стратегії продажу продуктів завершеного інноваційного циклу з використанням інструментів управління ліцензійними ризиками). 


Рис. 2. Модель інноваційного корпоративного менеджменту

Умовне позначення: КР – корпоративний розвідник

Джерело: розроблено автором
Для високотехнологічних транснаціональних корпорацій, інноваційна діяльність яких ґрунтується на новій відкритій бізнес-моделі, при створенні інноваційних продуктів характерним є використання корпоративних розвідників, які, користуючись підтримкою вищого менеджменту, вивчають глобальний ринок інтелектуальної власності, виявляють найкращі у відповідній галузі знань ідеї незалежно від місця їх народження, вносять технічні завдання до портфелю розвитку продуктів і технологій підрозділів R&D на інтерактивних засадах в режимі on-line і завдяки цьому ефективно функціонують в реальній інноваційній мережі ТНК.

Важливу роль в інноваційному менеджменті відіграє «інноваційна корпоративна культура» як сукупність підходів і правил креативного мислення у творчій атмосфері та конкурентній поведінці учасників функціональних груп, створення та підтримка яких ініціюється інноваційними лідерами на основі комплексу умов при зацікавленості співробітників в успіхах організації, дієвій підтримці їх прагнення до професійного зростання, створення у них відчуття впевненості у власних можливостях, заохочення ефективного пошуку і реалізації ідей, культивування відданості підлеглих в процесі успішного втілення удосконалених ідей.

У розділі 3 «Корпоративний потенціал розвитку інноваційної діяльності в Україні» комплексно охарактеризовано стан науково-технологічної сфери України, обґрунтовано перспективи і шляхи підвищення міжнародного інноваційного потенціалу українських компаній, показано основні напрями формування національної інноваційної системи.

Національні держави забезпечують глобальну конкурентоспроможність у межах інноваційної парадигми розвитку, що інтегрує науково-технологічний потенціал корпорацій, взаємопов'язаних галузей, регіонів, кластерів. У дисертації за критерієм інноваційності країни позиціонуються у двох групах: інноваційно-пріоритетні – в яких інновації виступають ключовим фактором прямої дії з нарощування конкурентоспроможності і отримання переважної частини ВВП (20 країн, в т.ч. Швейцарія, Сінгапур, Фінляндія, Нідерланди, Німеччина, США, Великобританія, Японія); інноваційно-допоміжні – країни, де інновації відіграють опосередковану роль в нарощуванні глобальної конкурентоспроможності (26 країн, в т.ч. країни БРІКС, Центральної та Східної Європи, Україна).

Показник частки ВВП на НДДКР в Україні як узагальнюючий економічний критерій сприятливості інноваціям постійно знижується (з 2,44% в 1991 р. до 0,73% в 2012 р.), що свідчить про несприятливість національного інноваційного середовища. При цьому лише 0,7% приросту ВВП забезпечують нові технології (у розвинутих країнах 60-90%). Іншими словами, практично не використовується наявний інтелектуальний потенціал України, яка за показниками якості освіти та кваліфікації кадрів позиціонується міжнародними рейтинговими системами серед розвинутих країн світу. Про слабку інноваційну мотивацію підприємницьких структур протягом 2000-2011 рр. свідчать: незначна частка підприємств, що впроваджують інновації (12-15%); невелика кількість суб'єктів НДДКР (1200-1500); вкрай низька питома вага реалізованої інноваційної продукції в промисловості (3-7%). За глобальним інноваційним індексом Україна у 2012 році позиціонувалась на 63-му місці із 140. 

В роботі підтверджена реальна можливість наростання загрози системної кризи в інноваційній сфері України у зв’язку з посиленням глобальних технологічних викликів при відсутності ефективно функціонуючої національної інноваційної системи. Загрозливими стають стійка міграція вітчизняних персоніфікованих носіїв сучасних знань («відплив умів»), ліцензійні втрати із-за недосконалого законодавства щодо захисту прав, інтелектуальної власності, перепони для практичної реалізації вітчизняних розробок, пов'язані, насамперед, із агресивними інноваційними стратегіями ТНК, їх альянсів та глобальних мереж. 

Виконане в роботі емпіричне обстеження за методикою консультативної компанії McKinsey інноваційного потенціалу 16 українських компаній (129 респондентів) високотехнологічних галузей (фармацевтична, харчова, хімічна промисловість, телекомунікації та банківський сектор) дозволило визначити особливості використання концепції «відкритих інновацій», а також стратегічного планування, керівництва та контролю за інноваційною діяльністю. В контексті дослідження ширини зовнішнього пошуку (кількості джерел знань) та глибини пошуку (ступінь їх прикладного використання) інноваційних ідей найбільш активно концепцію відкритих інновацій використовують компанії фармацевтичної галузі (рис. 3).
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Рис. 3. Симплексна діаграма ширини та глибини зовнішнього пошуку ідей за галузями в Україні
Джерело: розраховано автором
Порівняння цих результатів з відповідними даними зарубіжних корпорацій свідчить не на користь вітчизняних інноваторів. По-перше, концепція «відкритих інновацій» залишається практично невідомою українським новаторам усіх галузей. По-друге, пануючим є тип «пасивного дослідника» (12 з 16 компаній), який здатний знайти ідею у середовищі, однак неспроможний запропонувати методи її використання в компанії, як це роблять «професіонали». По-третє, вітчизняні менеджери мають нижчий рівень глибини пошуку ідей у порівнянні з його шириною, що свідчить про їх слабке прагнення пов’язувати інноваційні розробки з упередженням інтересів споживачів в процесі комерціалізації нових продуктів і послуг, а також захистом оточуючого середовища.

В роботі обґрунтовано необхідність прискореного формування ефективно-функціонуючої національної інноваційної системи (НІС) як законодавчо, інституціонально та функціонально структурованої інтерактивної мережі, що забезпечує повний цикл генерації, акумуляції, адаптації і трансферу нових знань і технологій на національному і міжнародному ринку інновацій. Принципово важливим є інноваційно спрямований розвиток не тільки національної освіти і науки, що потребують глибокого реформування, але й відповідної інфраструктури, яка пов'язує корпоративні, галузеві і регіональні інтереси через кластери, технополіси, науково-технологічні парки, бізнес-інкубатори та інші інноваційні структури. Таким шляхом можливо подолання такого суттєвого бар'єру для сприйняття нового як низька інноваційна культура суспільства. 

Державна Концепція розвитку національної інноваційної системи (2009 р.) перспективно орієнтована на збільшення технологічної складової приросту ВВП до 30%, зростання до 50-60% часток інноваційної продукції та  інноваційно-активних підприємств, нарощування у 5-7 разів обсягу експорту високотехнологічної продукції. В роботі акцентовано увагу на необхідності одночасної розробки і реалізації заходів для поетапної інтеграції НІС України в глобальну, насамперед, інноваційну систему ЄС шляхом першочергової гармонізації національного законодавства з європейським. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо визначення сучасних факторів, моделей та особливостей формування системи інноваційного менеджменту транснаціональних корпорацій в умовах становлення техноглобалізму. Комплексне дослідження умов і форм інноваційної діяльності ТНК на світових ринках дало автору змогу сформулювати такі висновки: 

1. Світогосподарський розвиток із середини ХХ століття характеризується не тільки інтенсифікацією виробництва торговельних та інвестиційних потоків, але й якісними зрушеннями у структурі джерел, ключових факторів і умов соціально-економічного прогресу. Ефективний розвиток корпорацій, країн і регіонів світу в сучасних умовах забезпечується, насамперед, їх здатністю розробляти і впроваджувати інноваційні стратегії. На мікрорівні потребується постійний пошук та використання власних і залучених інновацій, що змінюють технологію і організацію бізнесу для підтримання високого конкурентного статусу на внутрішньому та міжнародних ринках. На макрорівні найбільш адекватним парадигмі економіки знань є створення інноваційних систем як інституційної передумови формування сприятливого для інновацій клімату. 

2. Пройшовши складну еволюцію розвитку, провідні транснаціональні корпорації як ключові суб’єкти міжнародного бізнесу стали рушійною силою науково-технічнологічного розвитку завдяки системному впровадженню інновацій у виробничу та маркетингово-торговельну діяльність, насамперед у високотехнологічних галузях (електронній, телекомунікаційній, авіакосмічній, машинобудівній, фармацевтичній, нафтохімічній та ін.) в межах 5-го і 6-го - технологічних укладів. Найбільшої динаміки інноваційна діяльність ТНК набула в останні 30 років завдяки, з одного боку, якісним організаційним змінам у корпоративному менеджменті в напрямі «мережизації», а з другого – інтернаціоналізації НДДКР та трансферу технологій.

3. Під впливом внутрішніх і зовнішніх факторів відбулася зміна моделей інноваційної діяльності ТНК – від «технологічного поштовху» 1950-х рр.; ринкової моделі 60-70-х рр., через інтерактивну японську модель 1980-х рр. та паралельну модель 1990-х компаній США, Японії та ЄС, до моделі стратегічних мереж 2000-х рр. за участю глобальних корпорацій країн ОЕСР та БРІКС. В умовах техноглобалізму такий принцип організації транснаціонального інноваційного бізнесу дозволяє скорочувати терміни освоєння випуску нових продуктів, оптимізувати витрати на НДДКР, знижувати інвестиційні ризики їх фінансування, забезпечувати постійне структурне оновлення, забезпечуючи завдяки цьому усталену глобальну конкурентоспроможність ТНК.

4. Парадигмальні зміни в інноваційній діяльності ТНК обумовлені ускладненням і посиленням впливу на неї науково-технологічного, економічного, соціального, екологічного та енергетичного імперативів. Останній має виключно важливе значення в умовах експлуатації потенціалу традиційної вуглецевої економіки при ринковій неконкурентності поновлюваних джерел енергії, що є критичним бар'єром для реалізації сталого розвитку, особливо у її екологічній компоненті. При цьому все більш загрозливою є в цілому негативна реакція ТНК, особливо нафтогазових, на проривні інновації у цій сфері, підтримувана окремими нафто- і газовидобувними країнами, їх картелями, формальними і неформальними альянсами глобального характеру. 

5. У процесі розвитку інноваційної діяльності транснаціональні корпорації використовують постійно оновлюваний арсенал організаційно-економічних інструментів, що втілюються в ті чи інші моделі – ринкові, інтерактивні, паралельні, стратегічних мереж. Найбільш адекватною сучасним науково-технологічним викликам та вимогам до корпоративного менеджменту є інтегрована модель, яка включає інноваційно-пошукові, функціонально-управлінські та фінансові компоненти. Важливу роль в цій моделі відіграє корпоративна інноваційна культура, яка формується і підтримується інноваційними лідерами і включає цінності компанії, креатину поведінку членів міжфункціональних груп, творчі ресурси і процеси, успіх і мікроклімат. Загалом, соціокультурні фактори стають все більш вагомими у нарощуванні інноваційного потенціалу компаній у глобальному бізнес-середовищі. 

6. Провідними сучасними тенденціями фінансування інноваційної діяльності наряду з загальним збільшенням його обсягів, обумовленим інноваційною стратегічною мотивацією при високій вартості новітніх досліджень є диверсифікація джерел фінансування на різних стадіях інноваційного циклу, зміна його структури у розвинутих країнах на користь держави, міждержавних фондів, глобальних корпоративних альянсів, що пов'язано із масштабністю фундаментальних дослідницьких проектів та об'єктивно обумовленою ризикованістю їх здійснення та подальшої практичної реалізації. В умовах економічних криз і посткризового розвитку актуалізується проблема удосконалення методів та інструментів інноваційного фінансового менеджменту в інтересах захисту перспективних напрямів науково-технологічного прогресу. 

7. В сучасних умовах навіть потужні високоінтегровані, організаційно і фінансово консолідовані транснаціональні корпорації не здатні в повній мірі реалізувати глобальний інноваційний потенціал без продуктивної взаємодії з материнськими і приймаючими країнами на засадах стратегічного партнерства. Воно дозволяє, з одного боку, забезпечити ТНК стабільність та високу інноваційну динаміку і ефективність, а з другого – створює інституціоналізовані умови для їх розвитку в контексті соціальних та екологічних критеріїв парадигми сталого розвитку. На сьогодні лідерами в реалізації інноваційного потенціалу виступають вже не тільки штаб-квартири транснаціональних корпорацій, але й відділення високотехнологічних ТНК в приймаючих країнах з висококваліфікованим персоналом, куди переноситься значна частина НДДКР.

8. В оцінках інноваційного потенціалу українських компаній високотехнологічних галузей за різними методиками оцінювання ключовими є фактори корпоративної, цільової, особистісної, клубної культури та інноваційно-стратегічного мислення у межах концепції відкритих інновацій. Інноваційному менеджменту західних та українських компаній притаманні як спільні риси (розуміння стратегічних інноваційних пріоритетів, орієнтація на ринок, усвідомлення необхідності виокремлення інноваційного менеджменту), так і відмінності, що полягають у недооцінці українськими менеджерами пріоритетності відкритих інновацій, уваги до організаційних та процесних інновацій, важливості упередження інтересів споживачів при створенні нових продуктів, значимості регулярного керівництва з боку вищого менеджменту інноваційними командами. Становлення ефективного інноваційного менеджменту в Україні не можливе без створення відповідних інституційних умов у межах національної інноваційної системи, інтегрованої у європейській і глобальний науково-технологічний простір. 
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АНОТАЦІЯ

Кір’якова М.Є. Розвиток моделей інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню моделей інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій в умовах реального становлення техноглобалізму.

У дисертації обґрунтовано основні імперативи та світові тенденції інноваційної діяльності. Розкрито суть інноваційного моделювання та еволюцію моделей інноваційної діяльності транснаціональних корпорацій. Виявлені крос-культурні особливості бізнес-моделей інноваційної діяльності ТНК різних країн.
На основі узагальнення практики інноваційної діяльності провідних транснаціональних корпорацій у дисертації запропоновано інтегровану систему інноваційного менеджменту ТНК. Виявленo особливості корпоративного прогнозування та пошуку нових ідей, планування та фінансування інновацій, сучасних форм та структур організації інноваційної діяльності, контролою і моніторингу впровадження нових розробок, а також механізму комерціалізації результатів дослідницької роботи. 

У дисертації показано шляхи підвищення ефективності інноваційної діяльності в Україні на основі формування національної інноваційної системи, а також розвитку інноваційного потенціалу українських корпорацій, що перебувають у стадії активної транснаціоналізації. 

Ключові слова: інновації, інноваційна діяльність, інноваційний менеджмент, транснаціональні корпорації, інноваційне моделювання, техноглобалізм, моделі пошуку інновацій, фінансування інновацій, національна інноваційна система, інноваційний потенціал компаній.

АННОТАЦИЯ

Кирьякова М.Е. Развитие моделей инновационной деятельности транснациональных корпораций. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию моделей инновационной деятельности транснациональных корпораций в условиях реального становления техноглобализма. 

В диссертации обоснованы основные императивы и мировые тенденции инновационной деятельности. Раскрыта суть инновационного моделирования и эволюция моделей инновационной деятельности транснациональных корпораций. Выявлены кросс-культурные особенности бизнес-моделей инновационной деятельности ТНК различных стран.

На основе обобщения практики инновационной деятельности ведущих транснациональных корпораций в диссертации предложена интегрированная система инновационного менеджмента ТНК. Определены особенности корпоративного прогнозирования и поиска нових идей, планирования и финансирования инноваций, современных форм и структур организации инновационной деятельности, контроля и мониторинга внедрения нових разработок,  а также механизма комерциализации результатов исследовательской работы.

В диссертации показаны пути повышения эффективности инновационной деятельности в Украине на основе формирования национальной инновационной системы, а также развития инновационного потенциала украинских корпораций, находящихся в стадии активной транснационализации.

Ключевые слова: инновации, инновационная деятельность, инновационный менеджмент, транснациональные корпорации, инновационное моделирование, техноглобализм, модели поиска инноваций, финансирование инноваций, национальная инновационная система, инновационный потенциал компаний.
ANNOTATION

Kiriakova M.E. The Development of Innovation Activity Models in Multinationals. – The Manuscript.

A Thesis for the Academic Degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – SHEE “Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman”. – Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to the research of innovation activity models in multinationals in the era of  technoglobalism establishment. 

The main imperatives of international innovation activity are substantiated in the thesis. Among them there are scientific and technical imperative, that is related to the logical change of production modes; economic imperative, that reflects the fact, that innovation plays a crucial role in the global competitiveness of multinationals; social imperative, that is associated with the increasing urge of multinationals for the satisfaction of human basic needs; environmental imperative, that is connected with the usage of innovation to minimize the negative impact on the environment and to preserve nature; and energy imperative, that describes yearning for energy-efficient innovative products.         The core of innovation modeling and evolution of innovation activity models in multinationals from technology push model (1950th)  through market pull (1960th -1970th) and coupling models (1980th) to parallel (1990th) and strategic networks (2000th) models     are revealed in the thesis. The changes in the group of countries-technological leaders are shown: the leading role of the USA in 1950th -1980th; top position of Japan in 1980th -1990th; formation of innovation triad: the USA – Japan – Western Europe in 1990th -2000th; establishment of global scientific and technical polygon – the USA, Japan, countries of the European Union, BRICS countries, Israel, Singapore, South Korea, Canada (2000th).     

The cross-cultural peculiarities of business models of innovation activity in multinationals of various countries are discovered. According to such criterion as attitude to innovation these countries form 3 clusters: optimists (Israel, Sweden, Singapore, Saudi Arabia and UAE); traditionalists (the USA, Australia, Germany, the UK) and pessimists (China, South Korea, Japan). Optimists have the strongest agreement, that innovation can come from everywhere, should bring value to society and has to be localized and creativity driven; traditionalists are convinced that innovation has not changed that much and is mostly driven by hard science; it is to serve global markets’ products or services needs and not specifically to serve society needs; pessimists have a strong agreement that innovation serves common good but mainly from the stand alone success of large companies; they also tend to be frustrated with the lack of support innovation receives both from the government or community.          

The integrated system of innovation management based on the experience of top-innovators is proposed in the thesis. It includes the following links with  appropriate tools: forecasting and ideas search (“open innovation”, “closed innovation” and coupling models), R&D planning and financing (Pugh analytical matrix, 70-20-10 system, venture funds, innovation corporate refinancing), organizational forms and structures in the innovation sphere (R&D units in home country and abroad, open innovation networks, cross functional creative teams, innovation culture), control and monitoring of innovation products adoption (Gate systems, cross-cultural innovation control), commercialization of the results of corporate research work (internal adoption, sales strategies of complete innovation cycle products). The peculiarities of the innovation activity financing in the key stages of scientific and technical process: seed stage, start-up, early growth and expansion are shown in the thesis. The main contradiction of the innovation process, which lies in the fact, that top R&D spenders don’t belong to the top innovators, is explored.    

The ways of enhancement of innovation activity efficiency in Ukraine on the base of modern national innovation system formation are shown. The national innovation system consists of the following components: education and personnel qualification subsystems, information and communication technologies, economic stimulation and institutional assistance of innovation activity. Based on the empirical investigation conducted after the McKinsey methodology the level of innovation potential of Ukrainian companies of high-technology sectors is discovered and the methods of its increase are proposed.        
Key words: innovations, innovation activity, innovation management, multinationals, innovation modeling, technoglobalism, innovation search models, innovation financing, national innovation system, companies’ innovation potential.
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