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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Глобалізаційний етап світогосподарського розвитку на початку ХХІ ст. характеризується, з одного боку, всеохоплюючою постіндустріалізацією капіталістичної ринкової системи, утвердженням у світовому масштабі економіки знань, стрімким нарощуванням транснаціоналізаційних тенденцій у розвитку національних економік та поступовим формуванням загальнопланетарного валютно-фінансового й інформаційно-комунікаційного простору, а з другого – наростанням розриву між масштабами глобальних трансформацій та інституційною системою їх регулювання. Ключову роль у сучасній моделі економічного розвитку країн та забезпеченні їх міжнародної конкурентоспроможності посідають інноваційні чинники, серед яких особливого статусу набуває здатність держав продукувати високотехнологічні товари та об’єкти інтелектуальної власності (ОІВ).

Що стосується ринку об’єктів інтелектуальної власності, то він посідає особливе місце з-поміж сегментів глобального ринку, оскільки на ньому купуються і продаються не стандартні види товарів і послуг, а науково-технічні знання, котрі є результатами інноваційних розробок та досліджень, проектних та конструкторських робіт, досвіду їх промислового освоєння, втілених у відповідних охоронних документах – патентах, ліцензіях, промислових зразках, наукових звітах та доповідях, торговельних секретах та ін. Іншими словами, даний ринок є фундаментом інтернаціоналізації інтелектуального виробництва та міжнародного усуспільнення інтелектуальної праці.

Водночас, світовому ринку ОІВ притаманна і ціла низка суперечностей розвитку, які випливають з самої природи його об’єкта обміну. Так, належний рівень охорони прав інтелектуальної власності є необхідною умовою забезпечення суспільного розвитку та справедливого розподілу інтелектуальної ренти. Однак запровадження високих стандартів охорони ІВ та встановлення монополії на її права може спричинити збідніння глобального банку накопичених людством знань та обмеження доступу бідних країн до світової «технологічної спадщини».

Дана проблематика набуває додаткової актуальності з огляду на поглиблення процесів інтернаціоналізації НДДКР, коли інноваційні надбання, створені людським ресурсом одних країн, присвоюються іншими країнами та транснаціональними структурами. Тож ключовим питанням на сьогодні є розбудова ефективної інституційної системи глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності, здатної узгодити економічні інтереси суб’єктів інноваційного процесу та споживачів ІВ, забезпечивши при цьому світовий технологічний поступ. 
Виходячи з цього, особливої актуальності на сьогодні набуває дослідження процесів інституціоналізації світового ринку об’єктів інтелектуальної власності як невід’ємного компоненту глобального ринку, який визначає характер, основні канали і механізми світового науково-технологічного обміну та рівень комерціалізації інноваційних розробок у глобальному масштабі. 
Найбільш повно теоретичні основи еволюції інституційної структури світових ринків, специфіку функціонування різних видів і рівнів ринкових інститутів, процеси інтелектуалізації виробництва та формування глобального конкурентного середовища, механізми диверсифікації методів конкурентної боротьби країн і ТНК, ключові тенденції розвитку світового ринку об’єктів інтелектуальної власності та інструменти захисту її прав розкрито у працях таких вітчизняних та зарубіжних вчених, як: С.Агабеков, Ч.Азімов, Г.Андрощук, В.Антонов, Л.Антонюк, А.Алчіян, Дж. Айрон, Ю.Бошицький, М.Вачевський, І.Ващинець, Т.Веблен, Р.Вернон, О.Вільямсон, В.Гамільтон, Т.Голубєва, С.Гордієнко, О.Гороховський, Г.Грубер, І.Дахно, Ч.Джонсон, В.Дмитришин, В.Дроб’язко, М.Дронь, М.Енрайт, С.Ємельянов, О.Єрмоленко, А.Жарінова, В.Жаров, Т.Захарченко, Б.Какух, І.Каленюк, Т.Кальченко, Д.Кауфман, П.Крайнєв, І.Кожарська, І.Колесник, Ю.Кузнєцов, Д.Лук’яненко, О.Манжура, І.Медведєв, Т.Медведкін, Л.Меняйло, В.Мітчелл, Л.Ніколаєнко, Є.Панченко, В.Пархоменко, О.Пічкур, В.Полохало, А.Поручник, О.Святоцький, Л.Федулова, А.Філіпенко, Н.Халаїм, В.Хаустов, Р.Хейлброннер, В.Хрустальов, Т.Циганкова, Ю.Шемшученко, І.Шестак та ін. 

Однак ряд аспектів цієї багатогранної наукової проблеми залишаються недостатньо розкритими та обґрунтованими. Насамперед потребує подальшого дослідження діяльність інститутів, які регулюють глобальний ринок об’єктів інтелектуальної власності та визначають його суб’єктно-об’єктну та регіональну структуру. Недостатньо розробленим залишається питання щодо оцінки впливу транснаціоналізаційних чинників на розвиток ринку ОІВ, а також механізмів національного, регіонального і наднаціонального захисту прав ІВ. Крім того, надзвичайно актуальним на сьогодні є також визначення місця України на глобальному ринку об’єктів інтелектуальної власності та обґрунтування напрямків активізації її участі у високотехнологічному сегменті світового ринку. 

Таким чином, системне дослідження процесів інституціоналізації глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності є дуже важливим як у теоретичному, так і у практичному плані, що обумовило вибір теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно плану науково-дослідних робіт кафедри міжнародної економіки ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в рамках міжкафедральних науково-дослідних тем факультету міжнародної економіки і менеджменту: «Управління міжнародною конкурентоспроможністю в умовах глобалізації економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0101U002948), «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357). В рамках цих тем автором особисто підготовлено розділи «Варіативність національних та регіональних моделей захисту прав інтелектуальної власності» та «Інституційний механізм включення України у глобальний ринок об’єктів інтелектуальної власності».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розкриття теоретичних засад інституціоналізації глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності, обґрунтування напрямків її диверсифікації на основі дії інституційних чинників, а також визначення шляхів формування ефективного інституційного механізму інтеграції України у світовий ринок ОІВ.

Виходячи з мети дослідження, в роботі поставлено такі конкретні завдання:

· розкрити природу продукту інтелектуальної праці та ідентифікувати критерії його економічної оцінки;

· з’ясувати фактори становлення та інституціоналізації світового ринку об’єктів інтелектуальної власності; 

· визначити специфіку діяльності світових центрів продукування об’єктів інтелектуальної власності;

· охарактеризувати структурні підсистеми глобального ринку ОІВ у контексті їх інституційного забезпечення;  

· оцінити ефективність діючих економіко-правових механізмів захисту ІВ на національному, регіональному та глобальному рівнях;

· охарактеризувати вплив транснаціоналізаційних чинників на інституціоналізацію глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності;

· оцінити кількісно-якісні параметри розвитку ринку ОІВ України та ефективність нормативно-правових основ його функціонування; 

· обґрунтувати напрями активізації участі України у глобальному ринку об’єктів інтелектуальної власності.

Об’єктом дослідження є процеси розвитку світового ринку в епоху глобалізації. 

Предметом дослідження є умови, чинники та механізми інституціоналізації глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на використанні принципу єдності теорії і практики, прогнозуванні розвитку економічних процесів на основі методу наукової абстракції. Для досягнення мети і розв’язання завдань дисертаційної роботи були використані наступні методи наукового дослідження процесів інституціоналізації глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності: діалектичний метод (при дослідженні природи продукту інтелектуальної праці та визначенні критеріїв його економічної оцінки: п. 1.1); системно-структурний аналіз економічних процесів та явищ (при систематизації ключових інститутів глобального ринку об’єктів ІВ, характеристиці його структурних компонентів, а також розкритті нормативно-правових основ функціонування ринку ОІВ України: пп. 1.2, 2.1, 3.2); аналіз та  синтез (при оцінці масштабів глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності, дослідженні процесів його транснаціоналізації та характеристиці діяльності його інфраструктурних інститутів: пп. 2.1, 2.3, 2.4); метод кількісного та якісного порівнянь (при оцінці ефективності діючих національних та регіональних систем захисту інтелектуальної власності, а також рівня відповідності кількісно-якісних параметрів ринку ОІВ України міжнародним стандартам: пп. 2.2, 3.1); експертних оцінок та прогнозний (при обґрунтуванні інституційних механізмів активізації участі України у глобальному ринку об’єктів інтелектуальної власності: п. 3.3); статистичний та графічний методи (під час обробки й узагальнення статистичних даних та їх відображення у таблицях та рисунках: пп. 1.1, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3).

Інформаційною та статистичною базами роботи є монографічні дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, матеріали та аналітичні звіти міжнародних організацій (ОЕСР, СОТ, Всесвітнього економічного форуму, Всесвітньої організації інтелектуальної власності, Міжнародного альянсу інтелектуальної власності, Асоціації інтерактивних цифрових комп’ютерних програм та ін.), результати наукових досліджень Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, Національного інституту стратегічних досліджень України, закони України та ін.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у з’ясуванні економічної природи об’єктів інтелектуальної власності, розкритті механізмів інституціоналізації глобального ринку ОІВ, а також обґрунтуванні стратегічних напрямів інтеграції України у глобальний ринок ОІВ та її інституційного забезпечення. 

Нові наукові положення, одержані особисто автором, які виносяться на захист,  полягають у наступному:

вперше:

· з позицій інституційних методологічних засад дано авторське визначення категорії «глобальний ринок об’єктів інтелектуальної власності», який являє собою систему відносин між продуцентами ОІВ, суб’єктами інституціоналізації їх прав та споживачами з приводу комерціалізації результатів інтелектуальної праці на інтернаціональному рівні. На відміну від ринків традиційних товарів та послуг, у функціонуванні глобального ринку об’єктів ІВ виняткова роль належить інститутам, які забезпечують процес отримання їх власниками інтелектуальної ренти та усуспільнення інтелектуальної праці, втіленої в ОІВ, на глобальному рівні;

· систематизовано ключові інститути глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності – інститут комерціалізації та захисту прав ІВ (національні патентні відомства, СОТ, Міжнародна асоціація з охорони промислової власності, Міжнародна федерація винахідницьких організацій, Міжнародна федерація патентних повірених, Альянс прав власності, Міжнародна асоціація власників товарних знаків та ін.), інститут ціноутворення, інститут конкуренції, інститут посередництва (патентно-ліцензійні, рекламні та консалтингові організації, центри впровадження технологій та інноваційні біржі) та ін. Доведено, що в сукупності ці інститути формують основні пропорції ринку ОІВ, його суб’єктно-об’єктну та територіально-географічну структуру, регулюють даний ринок на національному, регіональному і глобальному рівнях, а їх система характеризується жорсткою ієрархічністю, яка відображає ступінь інноваційності об’єктів інтелектуальної власності;

удосконалено:

· характеристику об’єктів інтелектуальної власності з точки зору їх власних особливостей (однорідність та ідеальність, суспільна природа, визначальний внесок у технологічний розвиток світового суспільства); специфіки економічного руху, форм реалізації та комерціалізації (відокремленість галузей і сфер виробництва ОІВ від реального сектору економіки, дуалістичність знаннєво-інформаційного компоненту їх продукування та правового компоненту комерціалізації,  суб’єктивність у визначенні ціни, часова обмеженість життєвого циклу, надання об’єктами ІВ їх власникам законної можливості щодо монополізації виробництва якісно нових видів товарів із високоякісними споживчими характеристиками); а також ступеня впливу інститутів на розвиток існуючих ОІВ та появу нових;

· встановлено, що за умов формування шостого високотехнологічного укладу та через недостатню правову захищеність інтелектуальної власності в країнах базування дочірніх підрозділів глобальних корпорацій вони поступово змінюють свою технологічну політику в напрямку переведення інноваційних процесів в країни базування материнських компаній та «замикання» в їх межах розробок радикальних технологій з одночасною юридичною реєстрацією прав інтелектуальної власності. Наслідком цього стане нова хвиля «відпливу умів» у розвинуті країни світу;
дістали подальший розвиток:

· бенчмаркінг національних і регіональних систем захисту ІВ за наступними критеріями: ступінь гарантування авторських прав, форми та інструменти захисту прав ІВ, процедури оформлення заявок на винаходи та методики оцінки рівня їх патентоспроможності, ступінь відповідальності за порушення прав ІВ, ступінь гармонізації національних норм захисту ІВ з міжнародними стандартами, функціональні компетенції національних патентних відомств, механізми застосування судових заборон, методики обчислення матеріальних збитків від порушення прав ІВ та ін. Доведено, що найрозвинутішою національною моделлю захисту ІВ є охоронна система США, яка надає запатентованим винаходам найвищого інноваційного статусу та забезпечує можливості для їх глобальної комерціалізації. Серед регіональних моделей захисту прав ІВ безперечним лідером є європейська патентна система, яка є ядром формування загальноєвропейського інноваційного простору;

· комплексна оцінка відповідності кількісно-якісних параметрів розвитку ринку об’єктів інтелектуальної власності України міжнародним стандартам, на основі якої встановлено найбільше її відставання за такими показниками, як: масштаби та структура вітчизняної патентно-ліцензійної діяльності (превалювання об’єктів ІВ торговельної орієнтації, домінування у патентуванні базових та експортоорієнтованих галузей національної економіки та ін.); рівень координації та стимулювання з боку держави процесів патентування за середньо- та довгостроковими пріоритетними напрямами інноваційної діяльності; масштаби міжнародного патентно-ліцензійного співробітництва України та її участь у міжнародному трансфері технологій (домінування в імпорті технологій морально застарілого обладнання та трансферу західних управлінських і підприємницьких методик, вкрай вузький сегмент передачі технологій сучасних виробничих процесів, великомасштабне залучення наукового потенціалу держави до виконання закордонних замовлень та ін.); методики, які застосовують вітчизняні підприємства щодо оцінки нематеріальних активів, їх внесення до статутних фондів та постановки на бухгалтерський облік; масштаби і галузева структура вітчизняного венчурного підприємництва;
· обґрунтування стратегічних напрямів активізації участі України у глобальному ринку об’єктів інтелектуальної власності: стимулювання та підтримка технологічної кластеризації національної економіки з підключенням вітчизняних підприємств до транснаціональних виробничих мереж, розвиток інфраструктурних інститутів ринку ОІВ, реформування національної нормативно-правової бази у напрямку наближення її до міжнародних стандартів, створення спеціалізованого патентного суду й ухвалення цілісного Патентно-процесуального кодексу із запровадженням кримінальної відповідальності за порушення прав ІВ, розробка нормативно-правової бази міжнародного трансферу технологій з орієнтацією на положення відповідних стандартів ЄС, формування національної патентної бібліотеки та забезпечення інформаційної підтримки діяльності у сфері ІВ, удосконалення національної системи підготовки та підвищення кваліфікації спеціалістів у сфері ІВ, залучення в господарський обіг усіх результатів інтелектуальної діяльності вітчизняних підприємств та ін.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення, висновки та рекомендації, сформульовані автором у дисертації, можуть бути методологічною базою для розробки ефективних механізмів інтеграції України у глобальний ринок об’єктів інтелектуальної власності. Наукові розробки, висновки і практичні рекомендації автора були використані: Головним управлінням економіки Волинської обласної державної адміністрації при розробці проекту Програми соціально-економічного розвитку Волинської області (довідка про впровадження № 1108/05-11 від 28.11.2012 р.); Інститутом вищої освіти ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при розробці Положення «Про центр інтелектуальної власності ДВНЗ КНЕУ», наданні пропозицій до пункту 4.7, Додатку №3 «Види інноваційних продуктів і максимальні розміри матеріального стимулювання за їх створення (розробку, підготовку)» до Колективного договору та при розробці типових Договорів про передання (відчуження) майнових прав інтелектуальної власності (авторського права) на твір від авторів до Університету (довідка про впровадження від 10.09.2012 р.). Матеріали і результати дисертаційного дослідження використовуються також ТОВ «Патентно-інформаційний комітет» у поточній роботі (довідка про впровадження №375 від 18.10.2012 р.) та у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Міжнародна економіка», «Міжнародна безпека», «Управління інтелектуальною власністю» та «Глобальна економіка» у ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка про впровадження від 15.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладено в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на 13 міжнародних та всеукраїнських науково-теоретичних та науково-практичних конференціях: II міжна-родній науково-практичній конференції «Стратегии развития Украины в глобальной среде» (м. Сімферополь, 7-9 листопада 2008 р.); ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Якість економічного розвитку: глобальні та локальні аспекти»               (м. Дніпропетровськ, 27-28 серпня 2009 р.); ІІ міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності» (м. Жовті Води, 18-19 березня 2010 р.); науковій конференції «Державне антикризове управління національною економікою: світовий досвід та проблеми в Україні» (м. Київ, 14-15 квітня 2010 р.); міжнародній конференції «Україна на шляху до європейської соціальної держави» (м. Київ,           26 травня 2011 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції «Держава, право, економіка» (м. Дніпропетровськ, 26 серпня 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Економічна політика країн ЄС» (м. Познань, Польща, 17 жовтня        2011 р.); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку світової економіки» (м. Харків, 15 грудня 2011 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття»        (м. Київ, 22-23 грудня 2011 р.); VI міжнародній науково-практичній конференції «Економічні підсумки 2011 року: досягнення та перспективи» (м. Львів,  23-24 грудня  2011 р); VIІ міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки, менеджменту, маркетингу» (м. Львів, 10-11 лютого 2012 р); міжнародній науково-практичній конференції «Можливості та перспективи забезпечення стійкого економічного розвитку України: проблеми та шляхи вирішення» (м. Київ,                   17-18 лютого 2012 р.); науково-практичній конференції «Концепції, стратегії та напрями розвитку Української держави: економіка, фінанси, право» (м. Київ,              28 вересня 2012 р.).

Публікації. Основні положення і наукові результати дослідження опубліковано дисертантом самостійно у 19 наукових працях, у тому числі у 6 статтях у наукових фахових виданнях та 13 публікаціях в інших виданнях. Загальний обсяг опублікованих робіт становить 6,05 д. а.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 195 сторінок комп’ютерного тексту. У тексті дисертації розміщено                3 рисунки на 3 сторінках, 25 таблиць на 25 сторінках, 4 додатки на 5 сторінках, список використаних джерел налічує 190 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано її мету, завдання, об’єкт і предмет, визначено методологічну основу і методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів. 

У розділі 1 «Теорія інституціоналізації світового ринку об’єктів інтелектуальної власності» обґрунтовано креативну природу продукту інтелектуальної праці, ідентифіковано критерії його економічної оцінки, а також досліджено процеси становлення та інституціоналізації світового ринку об’єктів інтелектуальної власності. 

Відправним пунктом авторського дослідження процесів інституціоналізації світового ринку ОІВ стало розкриття сучасного характеру постіндустріальних трансформацій та оцінка їх впливу на господарську систему глобального капіталізму. На цій основі зроблено висновок про те, що закономірним результатом системної постіндустріалізації національних економік провідних країн світу протягом останніх десятиліть стало формування в системі світової економіки специфічної галузі товарного виробництва, яка виробляє і реалізує особливий товар – продукт інтелектуальної праці. У цьому зв’язку автор відзначає, що на сьогодні все ще відсутнє єдине загальноприйняте визначення даного поняття в силу неоднозначності, дискутивності та багатовимірності його природи, а також складності ідентифікації критеріїв його економічної оцінки. Крім того, в науковій літературі не існує і єдиної думки щодо співвідношення даного поняття з рядом близьких за змістом категорій, зокрема таких як «інтелектуальний продукт» та «інтелектуальна власність», а окремі вчені навіть ототожнюють два останніх поняття. Це спонукало дисертанта надолужити існуючу методологічну «прогалину». На думку автора, продукти інтелектуальної праці презентують ексклюзивну групу товарів, які виготовляються в інтелектуально місткому виробництві за участі виключно інтенсивних факторів виробництва і в процесі обміну виступають у формі об’єктів інтелектуальної власності – відкриттів, винаходів, патентів, промислових зразків, наукових звітів і доповідей, торговельних секретів, товарних знаків, проектів, раціоналізаторських пропозицій, фірмових найменувань, творів літератури, мистецтва, музики та ін.
У процесі роботи над дисертацією автором були проаналізовані основні методичні підходи до оцінки рівня інтелектуалізації продукції в галузево-секторальному та продукційному розрізі, які використовуються сьогодні у світовій практиці, зокрема, методику Міждепартаментного комітету з питань розвитку технологій та міжнародної конкурентоспроможності США, індекс технологічної інтенсивності Д.Дейвіса, методику Бюро перепису населення Міністерства торгівлі США, методику оцінки інтенсивності НДДКР Р.Келлі, методику ОЕСР, стандартну промислову класифікацію, методику ITA DOC3 та ін. Узагальнення цих підходів дало змогу дисертанту зробити висновок, що кожна з наведених методик слугує конструктивним інструментом оцінки ступеня інтелектуалізації продукції переважно на національному рівні. Однак за умов глобалізації дедалі більшою мірою розширюється інтернаціональний сегмент виробництва продуктів інтелектуальної праці під впливом процесів зростаючої інтернаціоналізації науково-дослідної діяльності ТНК, розширення інноваційної активності малого і середнього бізнесу, посилення тенденції щодо інноваційно-технологічної кластеризації світового господарства та формування у його структурі нових центрів світового інноваційного суперництва.
Автор доводить, що найбільш комплексний галузево-секторальний підхід щодо оцінки рівня інтелектуалізації виробничих процесів на глобальному рівні пропонують на сьогодні експерти Німецького інституту систем та інноваційних досліджень імені Фраунховера, які у співпраці з Патентним комітетом Франції та Обсерваторією науки і техніки розробили систематизовану класифікацію технологій, яка базується на кодах Міжнародної патентної класифікації – ISI-OST-INPI. Конкурентні переваги даної методики обумовлені, насамперед, її універсальністю з охопленням усіх видів технологій згідно кодування Міжнародної патентної класифікації, дотриманням принципу балансу в переліку технологій, що включені у відповідні технологічні класи, оптимальним рівнем диференціювання технологічних класів, а також уникненням перехресного дублювання інновацій. Тож оперуючи даною методикою, на думку автора, з-поміж багатомільярдної номенклатури товарів і послуг, які продукуються у світі, можна ідентифікувати продукти інтелектуальної праці, які репрезентовані на глобальному ринку у формі ОІВ.

Далі в роботі відзначається, що процеси формування світового ринку об’єктів інтелектуальної власності беруть свій початок з другої половини ХХ ст. і пов’язані, насамперед, із переходом провідних країн світу до розбудови постіндустріальної економіки на базі четвертого технологічного укладу. Первинно базуючись на особливостях національних ринків інновацій та відмінностях у структурах виробництва та господарських механізмах, які історично сформувались у різних країнах світу, світовий ринок ОІВ в ході інформаційного етапу науково-технічної революції та поглиблення процесів техноглоглобалізму остаточно втратив національно і територіально замкнений характер, набув найбільш зрілих форм та став фундаментом інтернаціоналізації інтелектуального виробництва та міжнародного усуспільнення інтелектуальної праці. 

Творче осмислення рушійних сил, тенденцій розвитку та трансформаційних змін ринку ОІВ потребувало від дисертанта дати визначення категорії «глобальний ринок об’єктів інтелектуальної власності». На думку автора, з позицій інституційних методологічних засад, її зміст полягає у системі відносин між продуцентами ОІВ, суб’єктами інтернаціоналізації їх прав та споживачами з приводу комерціалізації результатів інтелектуальної праці на інтернаціональному рівні.   
Досліджуючи процеси становлення та еволюцію розвитку світового ринку об’єктів ІВ, дисертант прийшов до висновку, що поява нових технологій завжди породжувала потребу у формуванні адекватних економічних і соціальних інститутів, які забезпечували процеси їх комерціалізації та ринкового обміну. При цьому відзначається, що в процесі світогосподарського розвитку постійних змін зазнавали як механізми інституціоналізації світового ринку ОІВ, так і форми організації високотехнологічного виробництва, а також розподілу, обміну і споживання продуктів інтелектуальної праці. 
Спираючись на інституційну природу ринку об’єктів ІВ та з позицій нормативної економічної теорії, дисертант концентрує основну увагу на аналізі інституційного середовища його функціонування з точки зору інститутів, які в сукупності формують його пропорції та структуру, а також регулюють даний ринок на національному, регіональному та глобальному рівнях. У роботі розкрито механізм впливу інститутів ціноутворення, конкуренції, власності, корпоративної соціальної відповідальності, посередництва та технологічної кластеризації світової економіки на функціонування ринку ОІВ та наголошується, що вони являють собою складноорганізовану систему, яка, з одного боку, визначає характер взаємозв’язків між підсистемами і елементами світового ринку об’єктів ІВ, а з другого – характеризується жорсткою ієрархічністю у відповідності зі ступенем інноваційності ОІВ. 

У розділі 2 «Диверсифікація інституційного забезпечення світового ринку ОІВ в умовах глобалізації» досліджено світові центри продукування об’єктів інтелектуальної власності та їх репозиціювання в глобальній економіці, розкрито економіко-правові механізми захисту ІВ, проаналізовано вплив транснаціоналізаційних чинників на інституціоналізацію глобального ринку ОІВ, а також досліджено інфраструктурні інститути його функціонування. 
Автор відзначає, що ринок об’єктів інтелектуальної власності, як один з ключових компонентів глобального ринку, набув на сьогодні величезних масштабів та адекватних їм форм інституціоналізації. На підтвердження цієї тези автор наводить дані державної агенції США «National Science Foundation», згідно яких глобальний обсяг доданої вартості, створеної знаннєво- та технологічно місткими індустріями у 2010 р. досягнув 18,2 трлн. дол. або 22% світового ВВП. На сьогодні у світі діють понад 4 млн. патентів на винаходи, а прибутки від продажу ліцензій на запатентовані об’єкти права промислової власності щорічно становлять понад 100 млрд. дол. США.

На основі комплексного аналізу ключових показників щодо масштабів та структури глобального ринку ОІВ (чисельності поданих у всі регіональні відомства патентних заявок; кількості діючих патентів; галузевої та географічної структури реєстрації патентів, торговельних марок, промислових зразків та корисних моделей; обсягів отриманих та сплачених роялті та ліцензійних послуг; динаміки тріадичного патентування; частки зарубіжно-орієнтованих патентів та ін.) дисертант відзначає, що, незважаючи на високі темпи його розвитку в останнє десятиліття, даний ринок характеризується глибокими регіональними диспропорціями (табл. 1). 

Безперечне лідерство на ньому посідають країни світової тріади, які лідирують за індексом патентної активності за усіма найпередовішими сферами технологій. Що стосується інших показників технологічного розвитку, то американським компаніям і приватним особам у 2011 р. належало 21,5% зареєстрованих у Європейському патентному відомстві (ЕРО) патентів, японським – 18,8%, а німецьким, французьким, швейцарським та італійським – 21,9%, 7,7%, 4,1% та 3,4% відповідно. Ці ж держави володіють на сьогодні майже 85% зареєстрованих у світі патентів у сфері нано- та біотехнологій, тобто тих галузей, які є ядром шостого високотехнологічного укладу, а відтак – визначатимуть «картину» міжнародної конкурентоспроможності країн на найближчі десятиліття.

Таблиця 1

Технологічна структура патентування в USPTO* у країновому розрізі протягом 2007-2010 рр.

	Сфера технологій
	Індекс патентної активності

	
	США
	ЄС
	Японія
	Респ. Корея
	Тайвань
	Китай
	Індія

	Комп’ютерні мережі
	0,99
	0,53
	1,22
	1,66
	1,15
	1,01
	1,48

	Інформаційні процеси
	1,31
	0,75
	0,66
	0,43
	0,37
	1,01
	2,35

	Автоматизація та контроль
	1,31
	0,80
	0,50
	0,68
	0,38
	1,03
	2,30

	Телекомунікації
	0,83
	0,59
	1,28
	2,47
	2,08
	0,60
	0,69

	Медична електроніка
	1,03
	1,03
	0,73
	1,59
	0,94
	1,12
	1,31

	Напівпровідники
	1,10
	0,94
	0,85
	0,72
	1,17
	1,39
	0,92

	Оптика
	1,01
	1,25
	0,94
	0,56
	0,63
	1,05
	0,78

	Вимірювальні інструменти
	0,65
	0,72
	1,74
	2,33
	1,52
	0,64
	0,12

	Біотехнології
	1,23
	1,28
	0,42
	0,35
	0,29
	0,86
	1,57

	Комп’ютерні системи
	1,03
	1,95
	0,45
	0,26
	0,20
	0,75
	4,64

	Аерокосмічна техніка та оборона
	1,26
	1,18
	0,62
	0,18
	0,11
	0,57
	0,55

	Медичне обладнання
	1,40
	1,03
	0,33
	0,14
	0,39
	0,38
	0,18

	Фармацевтика
	1,30
	1,60
	0,19
	0,10
	0,26
	0,15
	0,50

	Матеріалознавство
	0,81
	1,45
	1,32
	0,82
	0,39
	0,80
	1,63


* USPTO – Бюро патентів і торговельних марок США.
Джерело: Science and Engineering Indicators 2012. – P. 6-52.

У дисертації наголошується на тому, що, незважаючи на вже традиційний, усталений статус розвинутих країн в якості світових центрів виробництва ОІВ, в останні десятиліття під впливом процесів техноглобалізму поступово посилюються позиції держав Південно-Східної Азії – Китаю, Тайваню, Малайзії, Сінгапуру, Індії та ін. Завдяки ефективній транснаціоналізації та кластеризації національних економік, науково-технологічному кооперуванню з західними корпораціями, нарощуванню державних і приватних капіталовкладень у НДДКР, а також модернізації національних освітніх систем ці країни досягнули на сьогодні високої винахідницької активності. Так, у 2010 р. на азійський мегарегіон припадало 51,3% загальної кількості поданих заявок на реєстрацію патентів, 41,1% – на реєстрацію торговельних марок, 81,8% –  на реєстрацію промислових зразків та 88,5% – на реєстрацію корисних моделей. У Китаї діють на сьогодні майже 570 тис. патентів, тоді як у Німеччині – 514 тис., у Франції – 436 тис., у Великобританії – 424 тис., в Канаді – 133 тис., а у Швейцарії – 123 тис.

Разом з тим, як доводить автор, хоча дана група держав і нарощує свій потенціал за масштабами патентування, проте їхні винаходи дотепер не відповідають міжнародним критеріям інноваційності, а відтак – не мають глобальної комерціалізації та зорієнтовані переважно на внутрішньокраїнове споживання ОІВ.  

Дисертант відзначає, що одним з ключових напрямків інституціоналізації глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності є на сьогодні правова охорона ІВ. Характеризуючи досягнуті успіхи світової спільноти в царині її захисту, автор наголошує, що нині у світовій практиці чітко виокремились національний, регіональний та глобальний рівні системи гарантування виключних прав ІВ. У процесі роботи над дисертацією було проведено бенчмаркінг національних і регіональних систем захисту ІВ, на основі чого обґрунтовано тезу про те, що найрозвинутішою національною моделлю захисту ІВ є охоронна система США – країни, яка володіє нині не лише найдосконалішим нормативно-правовим забезпеченням прав ІВ, але й має змогу реалізовувати свої інтереси у цій сфері завдяки рішучим заходам зовнішньоекономічної дипломатії та домінуючому становищу у міжнародних організаціях. Це надає запатентованим в цій країні винаходам найвищого інноваційного статусу та забезпечує можливості для їх глобальної комерціалізації.

Серед регіональних моделей захисту прав ІВ безперечним лідером є європейська патентна система, в рамках якої діють не тільки єдині стандарти охорони авторських прав, а й єдина реєстраційна, інформаційна та інституційна системи, що гарантує високий рівень захисту інтелектуальної власності та забезпечує формування загальноєвропейського інноваційного простору. 

Далі у роботі автор розкриває вплив ТНК на процеси інституціоналізації глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності в якості його ключових суб’єктних інститутів. На підтвердження цієї тези наводяться дані щодо контролю з боку ТНК близько 80% патентів і ліцензій на винаходи, нових технологій і ноу-хау. Зокрема, у США частка корпоративного патентування становить майже 85% від загальної кількості виданих у цій країні патентів.

Проведений в роботі поглиблений аналіз сучасних корпоративних стратегій нарощування патентних портфелів (інтернаціоналізація НДДКР, стратегічні альянси, перехресне ліцензування, корпоративні патентні війни, венчурне фінансування та ін.) дозволив автору визначити їх типові риси і специфічні особливості. При цьому дисертант наголошує, що корпоративні патентні війни і дотепер залишаються однією з найбільш агресивних форм нарощування ТНК свого впливу на глобальному ринку ОІВ. 
У дисертації відзначається, що останніми роками, за умов формування шостого високотехнологічного укладу та в силу слабкої правової захищеності інтелектуальної власності в країнах базування дочірніх підрозділів ТНК, їх технологічна політика зазнала певних трансформацій, пов’язаних з переведенням інноваційних процесів в країни базування материнських компаній та «замикання» в їх межах розробок радикальних технологій з одночасною юридичною реєстрацією прав інтелектуальної власності. Наслідком цього, як передбачає автор, стане нова хвиля «відпливу умів» у розвинуті країни світу, що обумовить необхідність модернізації їх міграційних політик в напрямку посилення селекції найбільш освіченого та кваліфікованого контингенту транснаціонального людського ресурсу.
В роботі доведено, що великомасштабна технологічна та патентно-ліцензійна діяльність ТНК надає їм нового статусу на глобальному ринку ОІВ та певною мірою послаблює регуляторну результативність його традиційних інститутів. На цій основі дисертант доводить неоднозначність та суперечливість впливу ТНК на інституціоналізацію глобального ринку об’єктів ІВ, що виявляється, насамперед, в активному використанні з боку ТНК механізмів технологічного аутсорсингу, передачі ними за кордон переважно капіталомістких технологій, придбанні зарубіжних підприємств виключно заради «ноу-хау», суттєвому обмеженні з боку ТНК прав інших конкурентів щодо виходу на товарні ринки, активному лобіюванні з боку впливових бізнес-структур ухвалення вигідних для себе законів у сфері захисту ІВ, укладенні міжкорпоративних ліцензійних угод з наданням компаніям-партнерам можливості щодо обміну правами на патенти та ін. При цьому дисертант наголошує, що ці процеси накладають на суспільство величезні витрати, пов’язані із загостренням конкуренції між ТНК за найбільш інноваційні розробки, активним їх «полюванням» за новими технологіями ще на початковому етапі їх розробки, штучним стримуванням глобального технологічного прогресу та зростанням кількості прихованих інновацій.   
На завершення даного розділу автор досліджує діяльність так званих інфраструктурних інститутів функціонування глобального ринку ОІВ, які функціонують в рамках державно-корпоративного партнерства. В роботі відзначено, що запорукою високої ефективності національних технологічних політик провідних країн світу та їх широкого представництва на глобальному ринку ОІВ є результативна діяльність Національних фондів досліджень і розвитку, агентств підвищення інноваційної привабливості, Центрів конкурентоспроможності, технопарків та технополісів, мереж досліджень й інноваційних технологій, інноваційних консорціумів за участі державних лабораторій, університетів та корпорацій та ін. Автор наголошує, що сучасна синергійна дія усіх перерахованих вище інститутів глобального ринку ОІВ обумовлює завершення формування зрілої моделі його інституційного забезпечення.
У розділі 3 «Інституційний механізм інтеграції України у глобальний ринок об’єктів інтелектуальної власності» комплексно проаналізовано кількісні та якісні параметри розвитку ринку ІВ України, розкрито нормативно-правові основи функціонування національного ринку ОІВ та обґрунтовано інституційний механізм активізації участі України у глобальному ринку об’єктів інтелектуальної власності.

Проведений в роботі поглиблений аналіз масштабів та структури вітчизняного ринку ОІВ України (у розрізі моніторингових показників щодо: кількості поданих заявок на реєстрацію ОІВ та виданих охоронних документів на них; галузевої та інституційної структури патентування; обсягів патентування та реєстрації об’єктів промислової власності; високотехнологічного імпорту та ін.) дозволив автору зробити висновок про його суттєву невідповідність міжнародним стандартам. Так, на сьогодні в Україні превалює реєстрація об’єктів ІВ торговельної орієнтації та патентування базових й експортоорієнтованих галузей національної економіки, в імпорті технологій переважає морально застаріле обладнання та трансфер західних управлінських і підприємницьких методик, 20% вітчизняного наукового потенціалу залучено до виконання закордонних замовлень та ін.
На цій основі зроблено висновок щодо доволі парадоксальних умов інтеграції у України у глобальний ринок ОІВ, коли на тлі великої кількості кваліфікованих наукових кадрів та визнаних у світі наукових шкіл, здатних формувати фундаментальну і технологічну базу інноваційних процесів, спостерігається вкрай слабка мотивація підприємницького сектору щодо реалізації інновацій, брак ефективних механізмів їх комерціалізації та низький рівень державної підтримки цих процесів.

Далі в роботі аналізується чинне законодавство України, яке стосується управління науково-технологічною та інноваційною сферою, а також охорони інтелектуальної власності – Закони України «Про інноваційну діяльність», «Про охорону прав на промисловий зразок», «Про пріоритетні напрямки розвитку науки і техніки», «Про спеціальний режим інвестиційної і інноваційної діяльності технологічних парків», «Про охорону прав на винаходи і корисні моделі» та ін. На цій основі зроблено висновок про те, що за роки незалежності в нашій країні в цілому сформувалась нормативно-законодавча база, яка загалом відповідає міжнародним нормам і стандартам. Зокрема, на сьогодні в Україні ухвалено 10 спеціальних законів, 9 кодексів, 18 міжнародних договорів та понад 100 підзаконних актів, які безпосередньо регулюють правовідносини у сфері захисту ІВ. Крім того, наша держава вже приєдналась до ряду міжнародних конвенцій та угод у сфері захисту ІВ та набула членства у ключових міжнародних організацій.

Однак діюче українське законодавство не повною мірою кореспондується з міжнародними нормами в частині: заборони на ввезення в Україну технологій, які не відповідають вимогам державних програм технологічної реструктуризації; оподаткування операцій, пов’язаних із введенням об’єктів ІВ у цивільний оборот; методичних підходів у статистичному обліку трансферу технологій; визнання права держави на інтелектуальну власність, проведення державної експертизи технологій та державного контролю у сфері біологічної безпеки; встановлення кримінальної відповідальності за порушення прав на ІВ та ін. 
Крім того, як відзначає дисертант, вітчизняний ринок ОІВ дотепер не позбавився такого негативного явища, як тінізація з величезними обсягами неконтрольованих операцій купівлі-продажу ОІВ, втратою валютної виручки від патентно-ліцензійної торгівлі і, найголовніше – катастрофічно високим рівнем піратства у сфері обігу аудіовізуальної продукції, програмного забезпечення та фармацевтичних препаратів. Зокрема, за даними дослідницької компанії «IDS», частка використання піратського програмного забезпечення в Україні у 2012 р. становила 84% (або 647 млн. дол. США вартості комерційного неліцензійного програмного забезпечення), що закріпило за нашою державою негативний статус однієї з головних європейських країн-піратів. В результаті – з початку 2013 р. Міжнародний альянс інтелектуальної власності наполягає на забороні доступу України до Генеральної системи преференцій США, яка надає право експортувати товари в цю країну за пільговими митними ставками і поширюється нині на близько 3500 найменувань експортних товарів нашої держави.

Заключна частина розділу присвячена обґрунтуванню основних інституційних механізмів активізації участі України у глобальному ринку ОІВ за такими напрямами: стимулювання та підтримка технологічної кластеризації національної економіки з пріоритетною роллю вітчизняної фундаментальної науки в якості ядра національної кластерної мережі, підключення вітчизняних підприємств до транснаціональних виробничих мереж, розвиток інфраструктурних інститутів ринку ОІВ, реформування національної нормативно-правової бази у напрямку наближення її до міжнародних стандартів, створення спеціалізованого патентного суду й ухвалення цілісного Патентно-процесуального кодексу із запровадженням кримінальної відповідальності за порушення прав ІВ, розробка нормативно-правової бази міжнародного трансферу технологій з орієнтацією на положення відповідних стандартів ЄС, формування національної патентної бібліотеки та забезпечення інформаційної підтримки діяльності у сфері ІВ, удосконалення національної системи підготовки та підвищення кваліфікації спеціалістів у сфері ІВ, залучення в господарський обіг усіх результатів інтелектуальної діяльності вітчизняних підприємств та ін. При цьому наголошується, що першочерговим завданням Уряду України має стати забезпечення належного захисту ІВ та досягнення домовленостей з іноземними монополістами щодо зниження цін на свої продукти. 
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової задачі щодо визначення природи продукту інтелектуальної праці, розкриття механізмів диверсифікації інституційного забезпечення світового ринку об’єктів інтелектуальної власності та обґрунтування напрямів інтеграції України у глобальний ринок ОІВ. Це дало автору змогу сформулювати ряд висновків теоретичного та практичного значення:

1. Постіндустріальні трансформації глобальної економічної системи  справляють безпрецедентний, революційний вплив на світогосподарський розвиток на основі, насамперед, системної модернізації технологічних процесів та форм організації виробництва. Закономірним результатом цього є формування в національних економіках країн світу специфічного комплексу галузей і сфер виробництва об’єктів інтелектуальної власності, які, з одного боку, втілюють в собі результати інноваційних розробок та досліджень, проектних та конструкторських робіт, а також досвіду їх промислового освоєння, а з другого – набули форми товару і стали предметом обміну на міжнародному ринку.
2. Матеріальною основою інтернаціоналізації інтелектуального виробництва та міжнародного усуспільнення інтелектуальної праці є світовий ринок ОІВ, який в епоху глобалізації дедалі більшою мірою набуває інституціоналізованого та сегментованого характеру. З-поміж факторів, які обумовлюють високу динаміку його розвитку, ключовими є наступні: зростання попиту на об’єкти ІВ, транснаціоналізація інноваційної діяльності,  процеси техноглобалізму, зростання кількості гравців ринку ОІВ, загострення конкурентної боротьби за технологічні нововведення, скорочення життєвих циклів інноваційних продуктів. 
3. Сучасна система захисту ІВ характеризується ієрархічною структурою, в якій виокремлюються інститути національного, регіонального та глобального рівнів. Закономірною реакцією на посилення інституціоналізації світового ринку об’єктів інтелектуальної власності є зростання ролі інститутів глобального типу, які поступово переймають на себе частину функціональних компетенцій структур нижчого рівня. При цьому у функціонуванні глобального ринку ОІВ виняткова роль належить інститутам, які забезпечують процес отримання їх власниками інтелектуальної ренти та глобальне усуспільнення інтелектуальної праці, втіленої в ОІВ.  

4. Процеси розвитку та сегментації глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності проходять украй асиметрично як з точки зору його територіально-географічної, так і об’єктно-суб’єктної структури. Провідні позиції на ньому посідають країни-лідери світового господарства, які завдяки колосальним інноваційним витратам, володінню найпотужнішим кадровим ресурсом, розбудові національних інноваційних систем та високому рівню захисту ІВ перетворились на сьогодні на ключових продуцентів, комерціалізаторів та споживачів ОІВ. Умови техноглобалізму суттєво диверсифікують суб’єктну структуру світового ринку об’єктів ІВ за рахунок розширення кола продуцентів ОІВ, насамперед, з числа країн Південно-Східної Азії. Однак хоча дана група держав і нарощує свій потенціал за масштабами патентування, проте їхні винаходи дотепер не відповідають міжнародним критеріям інноваційності, а відтак – не мають глобальної комерціалізації та зорієнтовані переважно на внутрішньокраїнове споживання ОІВ.  

5. Ключовими суб’єктними інститутами глобального ринку об’єктів ІВ є ТНК, які характеризуються величезними масштабами інноваційної діяльності, концентрацією на своїх підприємствах левової частки світового виробництва й комерціалізації ОІВ, а також активним відслідковуванням появи нових технологій ще на початковому етапі проведення фундаментальних досліджень. Реалізуючи корпоративну технологічну політику та здійснюючи патентування створених при цьому технологій, кожна ТНК формує свій власний патентний портфель та блокує наукові дослідження і розробки своїх конкурентів. Це надає сучасним ТНК нового статусу у процесах міжнародного трансферу технологій та обумовлює виникнення загроз інноваційній безпеці країн-реципієнтів їх капіталу.
6. В сучасних процесах інституціоналізації глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності важливу роль відіграє інститут державно-корпоративного партнерства, представлений діяльністю таких інфраструктурних інститутів, як технопарки, технополіси, науково-промислові комплекси, кластери інноваційної діяльності, фонди залучення венчурного капіталу, мережі досліджень та інноваційних технологій, фонди підтримки технологій та інновацій та ін. Вони виконують важливу функцію щодо налагодження ефективної та взаємовигідної взаємодії держави і бізнесу у сфері реалізації національних технологічних політик країн світу, а також консолідації зусиль різних секторів економіки та суспільства щодо реалізації національних інноваційних стратегій, створення і практичного використання нових ефективних технологій.
7. Низька ефективність економічної системи України в цілому не могла негативно не позначитись і на одному з найважливіших сегментів національного ринку – ринку об’єктів ІВ. Практично за усіма кількісними і якісними параметрами його сучасного стану він в загальному форматі не відповідає міжнародним стандартам. Реалізація ефективного інституційного механізму активізації участі України у глобальному ринку ОІВ можлива лише за умов системного і синхронізованого реформування економічної й інноваційної сфери на базі прискореної модернізації вітчизняного промислового сектору і розбудови потужного постіндустріального сектору. Першочерговими кроками в цьому напрямку мають бути: стимулювання та підтримка технологічної кластеризації національної економіки, розвиток інститутів венчурного фінансування, реформування національної нормативно-правової бази у напрямку наближення її до міжнародних стандартів у цій сфері, створення в нашій країні спеціалізованого патентного суду та ухвалення цілісного Патентно-процесуального кодексу, створення в Україні нормативно-правової бази міжнародного трансферу технологій, орієнтуючись на структуру і положення відповідних стандартів ЄС, формування патентної бібліотеки та забезпечення інформаційної підтримки діяльності у сфері ІВ, удосконалення національної системи підготовки та підвищення кваліфікації спеціалістів у сфері ІВ, залучення в господарський обіг усіх результатів інтелектуальної діяльності вітчизняних підприємств та ін.
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Столярчук В. М. Інституціоналізація глобального ринку об’єктів інтелектуальної власності. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2013.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню теоретичних та практичних питань інституціоналізації світового ринку об’єктів інтелектуальної власності в умовах економічної глобалізації. |громадських|В дисертації розкрито креативну природу продукту інтелектуальної праці та ідентифіковано критерії його економічної оцінки. Досліджено процеси диверсифікації інституційного забезпечення глобального ринку ОІВ на рівні державного, корпоративного та державно-приватного секторів. Оцінено ефективність діючих на сьогодні економіко-правових механізмів захисту інтелектуальної власності.

У дисертації визначено кількісні та якісні параметри розвитку ринку об’єктів ІВ України та узагальнено нормативно-правові основи його регулювання. Значну увагу приділено обґрунтуванню стратегічних напрямків розвитку інституційного забезпечення активізації участі України у глобальному ринку об’єктів інтелектуальної власності.

Ключові слова: інтелектуальна власність, об’єкт інтелектуальної власності, ринок об’єктів інтелектуальної власності, ринковий інститут, глобалізація, транснаціоналізація, техноглобалізм, захист прав інтелектуальної власності, патентна система, патентний захист.

АННОТАЦИЯ

Столярчук В. М. Институционализация глобального рынка объектов интеллектуальной собственности. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2013.

Диссертация посвящена комплексному исследованию теоретических и практических вопросов институционализации мирового рынка объектов интеллектуальной собственности в условиях экономической глобализации. В диссертации раскрыта креативная природа продукта интеллектуального труда и идентифицированы критерии его экономической оценки. Исследованы процессы диверсификации институционального обеспечения глобального рынка объектов интеллектуальной собственности на уровне государственного, корпоративного и государственно-частного секторов. Оценена эффективность действующих на сегодня экономико-правовых механизмов защиты интеллектуальной собственности.
В диссертации определены количественные и качественные параметры развития рынка объектов интеллектуальной собственности Украине и обобщены нормативно-правовые основы его регулирования. Значительное внимание уделено обоснованию стратегических направлений развития институционального обеспечения активизации участия Украины в глобальном рынке объектов интеллектуальной собственности.
Ключевые слова: интеллектуальная собственность, объект интеллектуальной собственности, рынок объектов интеллектуальной собственности, рыночный институт, глобализация, транснационализация, техноглобализм, защита прав интеллектуальной собственности, патентная система, патентная защита.
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Stoliarchuk V. M. Institutionalization of the global market of intellectual property objects. – Manuscript.

Dissertation for the Academic Degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University», Kyiv, 2013.

The dissertation is devoted to complex research of theoretical and practical issues related to institutionalization of the global market of intellectual property in the terms of economic globalization. Considerable attention is given to identification of creative nature of the product of intellectual labor and criteria for its economic measurement. Definition of the category «global market of intellectual property objects» has been developed from the standpoint of institutional methodological principles and key institutions of global IP market have been identified as well. It was grounded that system institutions form basic proportions of the IPO market, its subject-object and territorial-geographic structure as well as regulate the aforementioned market at the national, regional and global levels.

Complex investigation was undertaken of the processes related to diversification of institutional support of global IPO market. In dissertation comparative analysis of effectiveness of national and regional systems of IPR protection are based on the following criteria: level of forms and tools of IP protection,  procedures for issue of patent applications, methodologies applied to evaluation of  IP products patentability,  responsibility for violation of IP rights, degree of harmonization of national regulations aimed at protection of IP international standards,  functional competence of national patent offices, injunction mechanisms, methods of estimation of material damages caused by infringement of IP rights. It was substantiated that the U.S. patent system is the most developed national model of intellectual property protection, which grants innovative patented inventions the highest status and provides opportunities for their global commercialization. Among regional models of IPR protection undisputable leader is the European patent system, which provides for the formation of European innovation space.

Considerable attention has been devoted to research of corporate strategies of scientific and technological exchange as well as to investigation of the place of transnational corporations in the national innovative systems. It was grounded that weak legal protection of intellectual property in the countries-based subsidiaries of MNCs changed their technology policy towards transfer processes in the home countries and «closure» within them innovative developments with simultaneous legal registration of intellectual property rights. The result will be a new wave of «brain drain» in the developed countries.
On the basis of analysis of current corporate strategies in the field of patent portfolios formation (internationalization of R&D, strategic alliances, cross-licensing, corporate patent wars, venture financing, etc.) their common features and specific characteristics have been identified. It was grounded, that corporate patent wars remain one of the most aggressive forms of TNC extension of its influence on the global market IPO.

Substantive attention has been devoted to research of activities carried out by such infrastructure institutions as Techno-parks, Techno-policies, Innovative-industrial complexes, Clusters of innovation, Venture capital funds, Innovative technologies networks,  Funds of technology support etc. It was grounded that the aforementioned institutions perform an important function in establishing an effective and mutually beneficial cooperation between business and government in the field of national technological policies implementation.

The dissertation contains results of the author’s research in the field of quantitative and qualitative parameters of the Ukrainian intellectual property market facilities and generalized legal basis of the national IPO market functioning. Special attention is paid to substantiation of strategic directions for institutional support of active participation of Ukraine in the global IP market – i.e. invigoration of technological clustering of the national economy with the priority role of the national basic science as a core national cluster network, connection of local businesses to multinational production networks, development of infrastructure institutions of IPO market, improvement of national legal framework, development of national patent library and provision of information support in the IP field, improvement of the national system of training and professional development in the field of IP, involvement in economic turnover of all the results of intellectual activities of both domestic companies and others. 
Keywords: intellectual property, intellectual property objects, intellectual property market, market institution, globalization, transnationalisation, technological globalism, protection of intellectual property rights, patent system, patent protection.
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