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        Л.Л.Антонюк 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Глобалізація стала закономірним результатом сучасного розвитку політичних, економічних і соціальних процесів у технологічній парадигмі ХХ–ХХІ століть. Її об’єктивний усепроникаючий характер унеможливлює ігнорування глобальних факторів діяльності суб’єктів бізнесу. Глобальне конкурентне середовище вимагає адекватних управлінських рішень, що досягається за умов дієвого використання традиційних і нових методів та інструментів стратегічного менеджменту. Тільки формування та реалізація обґрунтованої стратегії дає можливість компанії ефективно реалізувати свій потенціал на внутрішньому і глобальному ринках. 

Нерівномірність у розподілі економічних ресурсів, науково-технологічному прогресі, масштабах і рівнях транснаціоналізації, темпах і глибині регіональної інтеграції за нееквівалентності міжнародного поділу праці, традиційно характерної для світогосподарських відносин, зумовлюють диспропорційність стратегічних мотивацій і можливостей бізнес-структур різних країн. Функціонуючи в економіці відкритого типу, українські компанії змушені адаптувати власні стратегії відповідно до вимог глобальних ринків, відчуваючи при цьому значний вплив низки деструктивних чинників, насамперед неприхованої експансії зарубіжних транснаціональних корпорацій, які використовують новітні інструменти конкурентної боротьби за активної підтримки урядів своїх країн та опосередкованого сприяння з боку впливових міжнародних організацій. Домінування сировинних і цінових факторів конкурентоспроможності над інноваційними, використання обмеженого кола інструментів стратегічного менеджменту суттєво звужують потенціал присутності вітчизняних компаній на традиційних міжнародних ринках і можливості їх виходу на нові високоприбуткові сегменти глобального ринку.

Теоретичні та практичні проблеми стратегічного менеджменту на фундаментальному рівні досліджено переважно зарубіжними вченими-економістами та відображені в працях Р.Акоффа, І.Ансоффа, Дж.Арженті, Дж.Дея, П.Друка, К.Ендрюса, Р.Коуза, Р.Майзла, Г.Мінцберга, К.Омайє, К.Прахалада, М.Портера, Р.Рамелта, Дж.Сноу, О.Уільямса, Дж.Фрімана, Г.Хамела, А.Чандлера, Дж.Штайнера та багатьох інших. Значний доробок у розвитку цього напряму економічної науки належить вітчизняним науковцям, зокрема, В.Андрійчуку, В.Білошапці, О.Барановському, Т.Кальченку, А.Кредісову, Д.Лук’яненку, Л.Петрашко, П.Петрашко, А.Поручнику, В.Сіденко, Н.Татаренко, Є.Панченку, Л.Руденко-Сударєвій, Ю.Макогону, Т.Орєховій, І.Хаджинову. Макро- і мікроекономічні аспекти розвитку експорту досліджено Н.Кудирко, Т.Мельник, В.Мазаракі, Т.Циганковою, Т.Гордеєвою, Т. Панфіловою та іншими.

Водночас міжнародна економічна наука на сьогодні повністю не дає адекватної відповіді на новітні виклики глобального бізнесу, обумовлені фінансовою нестабільністю, кризовим характером економічного розвитку, турбулентністю зовнішнього середовища діяльності компаній. Потрібні генерація й обґрунтування нових мікроекономічних концепцій і моделей для вирішення проблемних питань ефективного функціонування експортоорієнтованих компаній та їх стратегічної поведінки на глобальних ринках. Актуальність цих аспектів в умовах висококонкурентного середовища обумовила вибір теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано у рамках міжкафедральних науково-дослідних тем факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»: «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357). Автором особисто підготовлено розділ 1.2 «Конкурентоспроможність і проблема лідерства в глобальній економіці», в якому досліджені передумови і фактори конкурентного розвитку експортоорієнтованих підприємств, а також оцінені потенціал і міжнародні конкурентні позиції хімічних підприємств України на світовому ринку.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення та обґрунтування заходів, спрямованих на оптимальне використання експортного потенціалу вітчизняних компаній і досягнення ними високого конкурентного статусу на основі узагальнення теоретичних основ і сучасних особливостей розвитку міжнародного стратегічного менеджменту. Відповідно до теми і за логікою дослідження (рис. 1) у роботі поставлені такі завдання:

· дослідити еволюцію концепцій стратегічного менеджменту і сучасну композицію його компонентів та інструментів;

· розкрити критерії ідентифікації та специфічні ознаки діяльності експортоорієнтованих компаній;

· провести систематизацію чинників та особливостей експортоорієнтованого розвитку компаній на глобальному ринку;

· охарактеризувати інструменти реалізації експортних бізнес-стратегій у системі критеріїв їх ефективності;
· проаналізувати стан і структуру українського експорту та визначити пріоритети його розвитку;

· оцінити експортний потенціал і міжнародні конкурентні позиції вітчизняних хімічних компаній;

· розробити модель прийняття оптимальних стратегічних рішень для експортоорієнтованих компаній – виробників мінеральних добрив.

Об’єктом дослідження є закономірності і форми розвитку глобального бізнесу.

Предметом дослідження є умови та чинники формування експортних стратегій компаній у глобальному конкурентному середовищі.  
Методи дослідження. Дисертаційна робота виконана з використанням як загальнонаукових, так і спеціальних методів наукового дослідження, а саме: історико-логічного (під час якісної характеристики концепцій стратегічного менеджменту підприємств – п. 1.1; уточнення змісту категорії «експортоорієнтоване підприємство» – п. 1.2; визначення причин і наслідків модифікації чинників експортоорієнтованого розвитку підприємств п. 2.1); структурно-факторного (у процесі аналізу особливостей діяльності експортоорієнтованих підприємств на глобальному ринку – п. 2.2; виділення пріоритетів розвитку українського експорту – п. 3.1); економіко-статистичних порівнянь (для кількісного оцінювання параметрів експортних бізнес-стратегій і потенціалу українських хімічних підприємств на глобальному ринку – пп. 2.3 і 3.3); економіко-математичного моделювання (для ідентифікації оптимальних стратегій українських експортоорієнтованих підприємств – пп. 1.3 і 2.2); експертних оцінок і прогнозів (під час виявлення мотивації українських хімічних підприємств на глобальному ринку – пп. 3.2 і 3.3).
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Рис. 1. Логіка дисертаційної роботи

Інформаційною базою дослідження є вітчизняні та зарубіжні літературні джерела, фактологічна інформація державних органів влади, експертні оцінки, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Інституту світової економіки та міжнародних відносин НАН України, Інституту економіки та прогнозування НАН України, матеріали і звіти міжнародних та вітчизняних організацій (СОТ, ОЕСР, ЮНКТАД, Міжнародного валютного фонду, Світового банку, Світового економічного форуму), Міжнародної асоціації виробників добрив, агреговані дані Державного комітету статистики України, Міністерства промислової політики України, звіти українських хімічних підприємств, ресурси Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в узагальненні теоретичних підходів до формування і реалізації стратегій експортоорієнтованих підприємств у глобальному бізнесі, обґрунтуванні рекомендацій щодо посилення конкурентних позицій вітчизняних хімічних підприємств на зовнішніх ринках.
На захист винесені такі нові наукові положення, розроблені особисто автором:

уперше:
· дано авторське визначення поняття «експортоорієнтована компанія» з виявленням умов їхнього виокремлення в специфічну групу: мікрорівневих (виробничих і маркетингових) та макрорівневих, пов’язаних із пріоритетами державної експортної політики і масштабами та кон’юнктурою внутрішнього ринку; обґрунтовано якісні (видова і географічна структури, частка доданої вартості в країнах експорту, внесок експорту в дохідність компанії) та кількісні (експорт і його частка в загальному випуску, часовий лаг експортної діяльності, кількість зарубіжних торгових і виробничих підрозділів) критерії віднесення компаній до групи експортоорієнтованих з урахуванням галузевої специфіки; виявлено тенденцію до зростання експортоорієнтованості в діяльності національних компаній економік відкритого типу; запропоновано модель прийняття оптимальних стратегічних рішень для вітчизняних експортоорієнтованих компаній – виробників мінеральних добрив із поетапним переходом від гібридної до інноваційної стратегії з використанням відповідного виробничо-маркетингового і фінансово-інвестиційного інструментарію; доведено, що нинішні масштаби і динаміка їх експортної діяльності здатні забезпечити такий підхід за умов кластеризації хімічної галузі економіки України;
удосконалено:
· підходи до виявлення та оцінки ключових трендів світового товарного експорту і стратегічної поведінки експортоорієнтованих компаній; аргументовано, що, по-перше, підвищення ролі експортних операцій компаній у світовій економіці зумовлює розширення сфери і посилення функцій стратегічного планування, їх органічне включення до системи корпоративного управління; по-друге, поглиблення зв’язку між рівнем розвитку експорту та макропараметрами економічного зростання веде до підвищення ролі державного регулятивно стимулюючого впливу в межах експортоорієнтованих моделей національного економічного розвитку; по-третє, зростання конкуренції на глобальних ринках обумовлює продукування інноваційних стратегічних підходів, рішень та інструментів;

· аналітичну характеристику зростаючих структурних диспропорцій (міжпродуктових, міжкорпоративних, міжгалузевих, міжрегіональних) у розвитку експортної діяльності компаній на глобальних ринках; аргументовано, що їхній різнорівневий і різноспрямований вплив обумовлює необхідність постійного моніторингу і коригування стратегій та механізмів їх реалізації, міжкраїнової нормативно-правової гармонізації та регулятивно-інструментальної уніфікації, насамперед у межах СОТ, а також проведення стандартизації управлінських експортних технологій і процедур їх диверсифікації на інноваційній основі;

дістало подальшого розвитку:
· обґрунтування логічного взаємозв’язку між експортоорієнтованими і виробничо-інвестиційними стратегіями компаній на міжнародних ринках, зумовленого мотиваційними механізмами та глобально детермінованими факторами; показано, що у разі посилення і поглиблення своєї експортоорієнтації в умовах глобальної конкуренції компанії переходять від торговельних стратегій (експорт через посередників, створення експортного підрозділу) до переважно інвестиційних (створення спільних підприємств, закордонних представництв, закордонних виробничих філій, стратегічних альянсів, груп, пулів тощо); доведено об’єктивно обумовлену пріоритетність галузевої консолідації, яка створює умови для концентрації ресурсів на технологічній модернізації виробництва, його переорієнтації на випуск продукції з високим рівнем доданої вартості, що дозволить, по-перше, суттєво підвищити ефективність експорту; по-друге, розширити свою ринкову частку, по-третє, посилити міжнародну конкурентоспроможність компаній за рахунок оптимальної факторозабезпеченості; 
· методичні підходи до оцінки експортного потенціалу українських хімічних компаній, який включає сировинний, матеріально-технічний, науково-технологічний, кадровий та інфраструктурно-логістичний компоненти; обґрунтовано необхідність урахування, з одного боку, галузевої специфіки хімічної промисловості в частині параметрів ресурсомісткості виробництва, системи транспортування продукції, рівня її екологічної безпеки та корпоративної відповідальності компанії, а з другого – перспективних трендів глобальної кон’юнктури ринку та можливостей регіональної інтеграції; встановлено, що розвиток потенціалу вітчизняної хімічної галузі гальмується відсутністю її ефективної експортної стратегії;
· інструментарій реалізації експортних бізнес-стратегій компаній з урахуванням їх стратегічних цілей (проникнення на новий ринок, утримання конкурентних позицій, експансія) шляхом розроблення і використання системи кількісних та якісних, абсолютних та відносних показників їх діяльності, які не тільки максимально відображають корпоративні інтереси, але й дозволяють нарощувати ринкову вартість компаній.
Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації теоретичні положення і практичні рекомендації щодо формування стратегії експортоорієнтованих компаній у глобальному бізнесі можуть бути використані у процесі розробки стратегій міжнародної діяльності національних корпоративних структур у глобальному бізнес-середовищі.
Зокрема, наукові результати дисертації були використані: під час розроблення фахівцями Української асоціації інвестиційного бізнесу методичних рекомендацій щодо оцінки вартості акцій вітчизняних експортоорієнтованих корпорацій в управлінні активами інститутів спільного інвестування та недержавних пенсійних фондів (довідка № 322 від 25.12.2013); ВАТ «ТУРБОАТОМ» у підготовці аналітичної записки про розроблення стратегії експортоорієнтованої компанії в глобальному бізнесі (довідка № 1-40/24-146 від 06.02.2013); Міністерством економічного розвитку і торгівлі України в розробці пропозицій, спрямованих на обґрунтування офіційної позиції України стосовно зняття антидемпінгових заходів з імпорту в ЄС суміші карбаміду та нітрату амонію походженням, зокрема, в Україні (довідка № 4902-04/5652-12 від 15.02.2013).
Матеріали і результати дисертаційної роботи використано в навчальному процесі кафедрою міжнародного менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні навчальних дисциплін «Міжнародний менеджмент» і «Глобальна економіка» у системі підготовки бакалаврів і магістрів за спеціальністю «Міжнародна економіка» (довідка від 19 грудня 2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та винесені на захист, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки результатів дослідження доповідалися та обговорювалися на восьми конференціях, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції «На Схід та Південь від ЄС: проблеми формування спільного європейського економічного простору» (м. Київ, 
5-7 жовтня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Корпорації та інтегровані структури: проблеми науки та практики» (м. Харків, 22-23 травня     2007 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: теорія та практика» (м. Київ, 13-14 березня, 2008 р.); І Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 22-24 квітня 2009 р.); Міжнародній науковій конференції «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн (м. Дніпропетровськ, 5-7 листопада 2012 р.); ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки (м. Черкаси, 10 листопада 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація стратегій економічного розвитку в умовах глобальної нестабільності (м. Київ, 22-23 листопада 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Формування соціально-економічного розвитку регіонів України (м. Одеса, 8-9 лютого 2013 р.).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано автором самостійно в 16 наукових працях загальним обсягом 4,9 д.а., з них: 7 статей у наукових фахових виданнях, 1 стаття у науковому фаховому виданні України, що входить до міжнародних наукометричних баз, 8 публікацій в інших виданнях.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків. Загальний обсяг роботи становить 185 сторінок комп’ютерного тексту. У тексті дисертації розміщено 30 рисунків на 27 сторінках і 34 таблиці на 26 сторінках і 7 додатків на 10 сторінках, список використаних джерел налічує 196 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження та її актуальність, сформульовано мету, основні завдання, визначено предмет і об’єкт дисертації, охарактеризовано методи дослідження, розкрито наукову новизну, показано практичне значення отриманих автором результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.

У розділі 1 «Теоретичні основи стратегічного менеджменту експортоорієнтованих компаній» охарактеризовано періодизацію розвитку наукових поглядів на стратегічний менеджмент, виявлено місце експортоорієнтованості в системі чинників стратегії компаній, узагальнено основні моделі стратегічної поведінки компаній у глобальному бізнес-середовищі.

Встановлено, що процеси інтернаціоналізації та глобалізації, з одного боку, і динамізм моделей бізнес-поведінки в мінливому конкурентному середовищі – з другого, зумовлюють необхідність постійного перегляду наявних теоретичних концепцій, які під впливом об’єктивної дії ендогенних та екзогенних факторів певною мірою втрачають актуальність і дієвість. У роботі репрезентовано авторський підхід до еволюції поглядів щодо концепцій стратегічного менеджменту. Запропонована періодизація дає можливість побачити, що розвиток стратегічного менеджменту як галузі економічної науки відбувався насамперед під впливом докорінних змін в умовах і правилах функціонування компаній в економіці. Разом з тим у науці і дотепер відсутні єдині підходи та рекомендації до теоретичних і практичних проблем розробки та реалізації стратегій компаній.
Аргументовано, що стратегію компанії необхідно розглядати не тільки як систему довгострокових заходів досягнення поставлених цілей шляхом використання традиційних ресурсів, а й як власну модель конкурентної поведінки інноваційного типу на глобальному ринку, гнучко адаптовану до змін зовнішнього середовища. У роботі доведено, що стратегічний розвиток компанії слід розглядати винятково як динамічний і безперервний процес, що доволі слабко піддається уніфікації на рівні конкретних управлінських технологій (рис. 2). 
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Рис. 2. Стратегія компанії та її рівні
Автором досліджено місце експортоорієнтованості в системі чинників стратегії компанії. Встановлено, що термін «експортоорієнтованість» відображає пріоритетний напрям діяльності економічного агента з реалізації на зарубіжних ринках товарів і послуг та його міжнародну конкурентну позицію. При цьому експортна орієнтація характеризується не тільки кількісними складниками і параметрами, але й успішністю такої діяльності та її результативністю. Одночасно автор дійшов висновку, що у питанні експортоорієнтованості на макрорівні більшість досліджень зважають не стільки на оцінку кількісних характеристик експорту країн або регіонів, скільки на їхню порівняльну характеристику, динаміку за певний період, форми і механізми державної мотивації експорту. Якщо з погляду компанії експортоорієнтованість є певним елементом загальної стратегії, спрямованим на виконання її власної місії та досягнення нею стратегічних цілей (рис. 3), то з позиції держави експортоорієнтованість розглядається як загальна модель національного економічного розвитку. Таким чином, на макрорівні експортоорієнтованість фактично стає невід’ємним елементом суспільного розвитку.
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Рис. 3. Логіка та інструменти стратегії експортоорієнтованої компанії

Обґрунтовано якісні та кількісні критерії належності компаній до групи експортоорієнтованих з урахуванням їх галузевої специфіки. До експортоорієнтованих пропонується відносити лише ті компанії будь-яких форм власності, організації та сфери бізнесу, які значну частину (не менше 40 %) своєї продукції протягом тривалого періоду (не менше трьох років) реалізують на зовнішніх ринках відповідно до стратегічних планів. 

Багатоаспектність і невизначеність глобалізації кардинально впливає на змістові характеристики стратегії експортоорієнтованої компанії. У роботі доводиться, що, по-перше, цей вплив зумовлює модифікацію стратегій експортоорієнтованих компаній, які реалізуються на глобальних ринках, а по-друге, їх зміст визначають природа глобалізації та багатогранні форми взаємного впливу на діяльність компанії та навколишнього середовища. Це стосується насамперед міжнародних і транснаціональних корпорацій. Глобалізація докорінним чином впливає на стратегію компанії не тільки щодо її зовнішньоекономічної діяльності, вона призводить до загострення конкурентної боротьби і на національних ринках, насамперед за рахунок діяльності іноземних компаній. 
Загалом автором досліджено механізми впливу глобалізації на стратегію компанії, обґрунтовано необхідність її докорінної реорганізації з урахуванням змін у кон’юнктурі ринку. У цьому контексті узагальнено й систематизовано моделі експортоорієнтованої поведінки бізнес-одиниць у глобальному середовищі.
У розділі 2 «Аналітична характеристика діяльності експортоорієнтованих компаній на глобальному ринку» проаналізовано чинники експортоорієнтованого розвитку компанії, виявлено особливості діяльності експортоорієнтованих компаній на глобальному ринку на прикладі бізнес-суб’єктів ринку хімічної промисловості, охарактеризовано інструменти ефективної реалізації експортних бізнес-стратегій.

На основі дослідження глобальної модифікації чинників експортоорієнтованого розвитку компаній встановлено, що, по-перше, найтісніше глобалізація та стратегії компанії взаємопов’язані через систему її цілей, враховуючи можливість як їх гармонізації, так і конфлікту з цілями індивідуумів, інших інституцій або держав; по-друге, на сучасному цивілізаційному етапі спостерігається домінування стратегічних інтересів окремих компаній (як правило, найпотужніших ТНК із найбільш розвинених країн світу) над національними економічними інтересами; по-третє, сучасний етап глобалізації потребує гармонізації стратегічних інтересів усіх економічних агентів, що дасть можливість розв’язати найбільш важливі глобальні проблеми.

У роботі досліджено багаторівневі структурні суперечності і диспропорції в сучасних експортних потоках на глобальному рівні. Виявлено тенденцію до переміщення центрів впливу на якісні та кількісні параметри експортних потоків із макрорівня на рівень конкретних компаній. Одночасно збільшується роль експортної діяльності в їх стратегічному менеджменті, все більше орієнтованому на глобальну конкурентоспроможність. Автором встановлено визначальний вплив ТНК на сучасні глобалізаційні процеси через генерацію синергетичних ефектів у глобальному бізнесі. Узагальнення стратегій ТНК у глобалізованому світі показало, що в посиленні й поглибленні своєї експортоорієнтації в умовах глобальної конкуренції компанії переходять від торговельних до переважно інвестиційних стратегій. Загалом як теоретичний аналіз, так і узагальнення сучасної міжнародної бізнес-практики підтверджують тісну пов’язаність експортних стратегій компаній з їх інвестиційними стратегіями на внутрішньому і зарубіжних ринках. За таких умов посилюється значення стратегічного менеджменту та інструментів експортоорієнтованої ефективності як невід’ємного складника корпоративного менеджменту.
У роботі доведено необхідність адекватної оцінки співвідношення між конкурентоспроможністю конкретної продукції на глобальних ринках і конкурентоспроможністю компанії взагалі. Проведено комплексний аналіз чинників міжнародної конкурентоспроможності хімічної галузі, вибір якої обумовлений її високими рейтинговими позиціями у світовому експорті, стратегічним значенням для інших галузей економіки, зокрема сільського господарства, суттєвим впливом на подальші тренди як світового, так і національного економічного розвитку за умов загострення ресурсної небезпеки. Автором запропоновано інструменти ефективної реалізації експортних бізнес-стратегій через формування критеріальної бази оцінки ефективності експортних стратегій в умовах асиметрії глобального розвитку (рис. 4).
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Рис. 4. Критерії ефективності експортоорієнтованості компанії

Дослідження продемонструвало у цілому високу адаптивність експортних стратегій компаній до умов глобального розвитку, хоча спостерігається різна ефективність застосування інструментарію стратегічного менеджменту. Дослідження  специфіки функціонування компаній хімічної галузі в умовах кризи 2007–2009 рр. підтвердило ефективність гнучкості при реалізації власних експортних стратегій в умовах глобальної асиметрії. 

Аргументовано, що експортна діяльність на глобальних ринках характеризується наростанням структурних диспропорцій – міжпродуктових, міжкорпоративних, міжгалузевих, міжрегіональних. Показано, що їхній різнорівневий і різноспрямований вплив зумовлює необхідність нових підходів до розроблення та реалізації інструментарію ефективної реалізації експортних бізнес-стратегій. З одного боку, під впливом міжкраїнової нормативно-правової гармонізації та регулятивно інструментальної уніфікації, насамперед у межах СОТ, відбувається стандартизація управлінських експертних технологій і процедур, а з другого – виникає потреба у посиленні державного торговельного протекціонізму. 

Комплексне дослідження умов функціонування хімічної галузі виявило актуалізацію проблеми її глобальних екологічних впливів, які перетворилися на один із вагомих факторів міжнародної конкурентоспроможності компаній. Підвищення екологічних вимог і стандартів, особливо на купівельноспроможних ринках Європи, Азії та Америки, потребує від провідних експортоорієнтованих компаній трансформації їх стратегій і модифікації інструментарію, зокрема, через мотивацію впровадження практики енергозбереження як невід’ємного складника перспективної присутності на цих ринках. 

У розділі 3 «Ефективність стратегій експортоорієнтованих компаній України» охарактеризовано масштаби, структуру та динаміку українського експорту і визначено його пріоритети, оцінено потенціал і міжнародні конкурентні позиції вітчизняних хімічних компаній, обґрунтовано стратегію оптимальної експортної діяльності українських компаній – виробників мінеральних добрив.

У дисертації проведено цільовий аналіз сучасних масштабів, структури і динаміки превалюючого в Україні товарного експорту, виявлено внутрішні і зовнішні проблеми та пріоритети його розвитку. Показано, що продукція хімічної та пов’язаної з нею промислових галузей займає значне місце у сучасній товарній структурі національного експорту (табл. 1).

Таблиця 1

Товарна структура експорту України у 2011–2013 рр.
	№ з/п
	Код і назва товарів згідно з УКТЗЕД
	2011 р.
	2012 р.
	2013 р.

	
	
	Експорт, млн дол. США
	% до загального обсягу
	Експорт, млн дол. США
	% до загального обсягу
	Експорт, млн дол. США
	% до загального обсягу

	1
	Усього
	68 394,2
	100
	68 809,8
	100
	63 312,0
	100

	2
	ІІ Продукти рослинного походження
	5532,0
	8.1
	9213,9
	13,4
	8875,9
	14,0

	3
	V  Мінеральні продукти
	10 259,7
	15,0
	7650,4
	11,1
	7494,9
	11,8

	4
	VІ Продукція хімічної та пов’яза–них з нею галузей промисловості
	5390,3
	7,9
	5058,9
	7,4
	4327,3
	6,8

	5
	ХV Недорогоцінні метали
	22 101,0
	32,3
	18 889,8
	27,5
	17 570,7
	27,8

	6
	XVI Машини, обладнання та механізми, електротехнічне обладнання
	6759,0
	9,9
	7026,7
	10,2
	6975,0
	11,0


Джерело: Складено автором на основі статистичних даних Державної служби статистики України www.ukrstat.gov.ua

Констатовано, що на сьогодні міжнародні конкурентні позиції вітчизняних хімічних компаній забезпечуються наявністю таких переваг: по-перше, існуванням розвиненої транспортної інфраструктури для цільових ринків; по-друге, географічною близькістю до європейського ринку мінеральних добрив; по-третє, широким асортиментом азотних добрив, які є основним видом хімічних сполук, що використовуються в сучасній технології сільського господарства. У роботі вказується на вагомі деструктивні елементи чинних експортних стратегій: високий рівень залежності від кон’юнктури світового ринку мінеральних добрив; відсутність інструментів, здатних нівелювати сезонні та кризові зниження попиту на мінеральні добрива; залежність від імпорту головного виду сировини – природного газу; нехтування тренду екологічності виробничого розвитку; орієнтація на використання суто торговельних бізнес-стратегій, а не інноваційно-інвестиційних, що унеможливлює їх потенційну ефективність; відсутність узгодження стратегії розвитку компаній зі стратегією розвитку галузі та всієї держави.
У роботі наголошується на фрагментарності та обмеженості експортних стратегій вітчизняних хімічних компаній, що призводить до погіршення конкурентних позицій більшості з них на зовнішніх ринках, недостатнього використання наявного експортного потенціалу, нездатності протистояти експансії іноземних товаровиробників навіть на внутрішньому українському ринку. Домінування короткострокових цілей, ігнорування глобальних викликів і стратегічних опцій є потенційною загрозою не тільки для конкурентоспроможності експортоорієнтованих хімічних компаній, але й загалом – для їх існування в перспективі.
На основі оцінки внутрішнього потенціалу та ключових факторів впливу зовнішнього середовища у межах наявних прогностичних трендів цільового ринку автор обґрунтовує оптимальну стратегію розвитку українських експортоорієнтованих компаній на прикладі вітчизняної підгалузі виробництва мінеральних добрив. З виокремлених альтернативних стратегій розвитку експортоорієнтованих компаній – у середньостроковій перспективі найбільш привабливою, на думку автора, є гібридна стратегія з поступовим переходом до інноваційної стратегії (табл. 2). У часовому вимірі запропоновано трирічний період реалізації гібридної стратегії та створення конкурентних передумов для впровадження інноваційної.

Таблиця 2

Оптимальна стратегія розвитку вітчизняної підгалузі 
виробників мінеральних добрив 

	
	Мікрорівень
	Макрорівень
	Конкурентні переваги 

	
	у виробничо-маркетинговій сфері
	у фінансово-інвестиційній сфері
	державна підтримка
	

	Гібридна 1-3 роки
	Скорочення виробничих та адміністративних витрат;

максимальне забезпечення захисту існуючих позицій на окремих регіональних ринках
	Запровадження ресурсозберігаючих технологій, які не потребують значних капіталовкладень;

скорочення рівня поточної заборгованості;

запровадження принципів корпоративного управління 
	Корекція інструментів державної підтримки галузі;

приватизація як державна підтримка;

стимулювання внутрішнього споживання мінеральних добрив
	Наявні. Транспортна інфраструктура.

Асортимент та якість продукції.

Сформовані.

Зниження ресурсомісткості.

Публічний характер діяльності

	Інноваційна 
після 3-го року
	Активна експансія на нові регіональні ринки мінеральних добрив;

оптимізація логістичних процесів і мереж
	Доступ до ринків пайового капіталу і формування значних фінансових ресурсів;

капіталовкладення у ресурсозберігаючі технології зі значними інвестиціями
	Відмова від цінових преференцій на сировину;
захист інтересів на зовнішніх ринках адекватними правилам СОТ засобами
	Наявні. Транспортна інфраструктура.

Асортимент та якість продукції.

Ресурсомісткість.

Публічний характер діяльності.

Сформовані. Доступ до фінансових ресурсів. Розвиток інновацій у виробництві


Джерело: Розроблено автором. 

Обґрунтовано необхідність поступового впровадження стратегічного сценарію експортної орієнтації національних бізнес-структур: поступове впровадження ресурсозберігаючих технологій з максимальним використанням внутрішніх джерел фінансування; консолідація зусиль компаній та узгодження маркетингової політики щодо утримання наявних позицій на пріоритетних ринках і поступові зміни у технологіях проникнення на інші ринки; забезпечення публічності та прозорості діяльності компанії; вихід на зарубіжні ринки капіталу з метою залучення значних обсягів фінансування для докорінної зміни в технологіях виробництва азотних добрив.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення закономірностей, тенденцій й особливостей формування стратегії експортоорієнтованих підприємств та обґрунтовано заходи, спрямовані на оптимальне використання експортного потенціалу вітчизняних компаній і досягнення ними високого конкурентного статусу на міжнародних ринках. Результати проведеного дослідження дали змогу сформулювати такі висновки:

1. Методи, форми та інструменти стратегічного менеджменту розвиваються під впливом як змін глобального середовища із модифікацією конкурентних відносин суб’єктів бізнесу, так і внутрішньокорпоративних трансформацій, зумовлених постійними управлінськими і технологічними інноваціями. У сучасному розумінні стратегія компанії включає не тільки систему довгострокових заходів досягнення поставлених цілей шляхом ефективного використання традиційних ресурсів, але й застосування власної моделі конкурентної поведінки інноваційного типу на глобальному ринку, адаптованої до постійних змін зовнішнього середовища.

2. В умовах поглиблення інтернаціоналізації економічного життя і розвитку глобалізаційних процесів чітко проявляється тенденція до розширення експортоорієнтованого сектору національних економік. Формується новий тип експортоорієтованих компаній, які вирізняються переважаючою часткою експорту у загальному обсязі реалізованої продукції, стійким утриманням конкурентних позицій на зовнішніх ринках, високими експортними доходами. Суттєвою ознакою таких компаній є також тісний зв’язок між експортними і виробничо-інвестиційними стратегіями, а у разі посилення і поглиблення експортоорієнтації в умовах глобальної конкуренції вони переходять від торговельних до переважно інвестиційних стратегій, що найбільш характерно для ТНК.
3. Ключовими трендами світового розвитку є динамізація експортних операцій компаній, нарощення їхніх масштабів, товарна і географічна диверсифікація. На стратегії експортної діяльності компаній на глобальних ринках суттєвий вплив справляють не тільки позитивні світогосподарські тренди, міжкраїнова нормативно-правова гармонізація та регулятивно інструментальна уніфікація у межах СОТ, але й наявні структурні міжпродуктові, міжкорпоративні, міжгалузеві, міжрегіональні диспропорції. Інструментарій реалізації експортних бізнес-стратегій має враховувати їхні корпоративну місію та стратегічні цілі – проникнення на новий ринок, утримання конкурентних позицій, регіональна чи глобальна експансії, для чого необхідно розроблення і використання системи показників, які максимально відображають як загальну успішність бізнесу, так і корпоративні інтереси.

4. Експортний потенціал українських хімічних компаній включає сировинний, матеріально-технічний, науково-технологічний, кадровий та інфраструктурно-логістичний компоненти. За його кількісної й особливо якісної оцінки необхідно враховувати галузеву специфіку, що відображає критичні параметри ресурсомісткості виробництв, транспортування продукції, екологічної безпеки, корпоративної відповідальності у контексті перспективних трендів глобальної кон’юнктури ринку, можливостей міжнародної регіональної інтеграції. Разом з тим розвиток потенціалу вітчизняних хімічних компаній гальмується відсутністю ефективної експортної стратегії галузі, що особливо неприйнятно в умовах глобального тиску зарубіжних конкурентів, які мають значний ресурс державної підтримки.
5. В умовах постійного зростання енергозатрат у собівартості продукції, погіршення кон’юнктури на внутрішньому і зовнішньому ринках вичерпуються традиційні цінові конкурентні переваги вітчизняних компаній – виробників мінеральних добрив. Їх подальший ефективний експортоорієнтований розвиток потребує нової моделі прийняття стратегічних рішень стосовно ринкової поведінки, організаційних структур, компетентності та крос-культурних комунікацій з поетапним переходом від гібридної до інноваційної стратегії з використанням відповідного виробничо-маркетингового і фінансово-інвестиційного інструментарію, коли конкурентні позиції забезпечуватимуться як транспортно-інфраструктурними та асортиментними факторами, так і енергоефективністю, технологічною та управлінською інноваційністю.
6. Державна підтримка національних виробників мінеральних добрив має спрямовуватись на створення передумов для докорінних технологічних змін у галузі насамперед за рахунок скорочення ресурсо- і енергоємності виробництва, для чого вітчизняні компанії не мають достатніх ресурсів і стимулів у діючій системі газопостачання, особливо – в його імпортній складовій. Експортоорієнтовані компанії можуть нарощувати й ефективно реалізувати свій конкурентний потенціал при системній мобілізації внутрішніх резервів і за умов цілеспрямованої політики кластеризації хімічної галузі як найсучаснішої форми організації бізнесу.
7. Очевидною є необхідність усвідомленого врахування експорто​орієнтованими компаніями хімічної галузі проблеми вичерпності природних ресурсів та екологічності. На глобальному рівні встановлюються вимоги до різних аспектів впливу виробництва на навколишнє середовище, ці питання, зокрема, регулюються системою стимулюючих заходів відповідно до Кіотського протоколу. Розуміння об’єктивних загроз подальшого забруднення навколишнього середовища визначає зміни в стратегіях найбільших гравців глобального ринку мінеральних добрив, що обумовлені як модифікацією цілей на корпоративному рівні, так і посиленням вимог з боку держав і міжнародних організацій. Прогнозується суттєве посилення впливу екологічних факторів на стратегії експортоорієнтованих компаній, що, відповідно, сприятиме змінам в інструментах досягнення стратегічних цілей.
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АНОТАЦІЯ

Бірюк О.С. Формування стратегії експортоорієнтованої компанії в глобальному бізнесі. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.

У дисертації досліджено еволюцію концепцій стратегічного менеджменту компаній, визначено місце експортоорієнтованості в системі його чинників. Уточнено зміст поняття «експортоорієнтована компанія» з виявленням мікро- і марорівневих умов діяльності, обґрунтовано кількісні й якісні критерії її ідентифікації. Схарактеризовано моделі стратегічної поведінки експорто​орієнтованих компаній у глобальному бізнес-середовищі.
Виявлено та оцінено ключові тренди світового товарного експорту. Розроблено методичні підходи до оцінки експортного потенціалу українських хімічних компаній із виокремленням сировинного, матеріально-технічного, науково-технологічного та інфраструктурно-логістичного компонентів, оцінено конкурентні позиції національних компаній на глобальному ринку. Запропоновано модель прийняття оптимальних стратегічних рішень для експортоорієнтованих компаній – виробників мінеральних добрив із поетапним переходом від гібридної до інноваційної стратегії.

Ключові слова: глобальний ринок, глобальне бізнес-середовище, стратегічний менеджмент, експортоорієнтована компанія, моделі експортних стра​тегій, експортний потенціал, міжнародна конкурентоспроможність.
АННОТАЦИЯ

Бирюк О.С. Формирование стратегии экспортоориентированной компании в глобальном бизнесе. – Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2014.

Диссертация посвящена разработке и обоснованию мероприятий, направленных на оптимальное использование экспортного потенциала украинских компаний химической отрасли с достижением высокого конкурентного статуса на основе обобщения теоретических основ и современных особенностей развития стратегического менеджмента и определения места экспортоориентированности в системе его факторов.

Показано, что в условиях углубления интернационализации экономической жизни и развития глобализационных процессов четко проявляется тенденция к расширению експортоориентированного сектора национальных экономик, формируется новый тип експортоориентированных компаний со следующими характеристиками: преобладающей долей экспорта в общем объеме реализованной продукции, устойчивым удержанием конкурентных позиций на внешних рынках, высокими экспортными доходами. Проанализированы факторы экспортного развития компаний, в условиях глобальной модификации бизнес-среды.

Исследованы влияние объективных мирохозяйственных трендов, межстрановой нормативно-правовой гармонизации и регулятивно-инструментальной унификации в рамках СОТ, а также структурных межпродуктовых, межкорпоративных, межотраслевых, межрегиональных диспропорций на стратегии экспортной деятельности компаний на глобальных рынках. Предложен эффективный инструментарий реализации экспортных бизнес-стратегий, учитывающий их корпоративную миссию и стратегические цели с использованием системы показателей, максимально отображающих не только общую успешность бизнеса, но и корпоративные интересы. Особое внимание при этом уделено исследованию особенностей функционирования экспорто​ориентированных компаний мировой химической промышленности.

В работе комплексно охарактеризованы современное состояние и приоритеты развития национального экспорта. Дана оценка потенциала и международых конкурентных позиций украинских химических компаний, на основе чего обоснованы оптимальные стратегии их экспортоориентированного развития. Подчеркивается, что в условиях постоянного роста энергозатрат в себестоимости продукции, ухудшения конъюнктуры на внутреннем и внешнем рынках исчерпываются традиционные ценовые конкурентные преимущества отечественных компаний – производителей минеральных удобрений. Для их последующего эффективного экспортоориентированного развития обоснована новая модель принятия стратегических решений в отношении рыночного поведения, организационных структур, компетентности и крос-культурних коммуникаций с поэтапным переходом от гибридной к инновационной стратегии, когда конкурентные позиции будут обеспечиваться как транспортно-инфраструктурными и ассортиментными факторами, так и энергоэффективностью, технологической и управленческой инновационностью. Предложен комплекс инструментов государственного мотивирования экспортного развития национальных компаний, включая формирование отраслевых кластеров.
Отдельно аргументировано, что понимание объективных угроз последующего загрязнения окружающей среды определяет изменения в стратегиях ключевых игроков глобального рынка минеральных удобрений, обусловленных как модификацией целей на корпоративном уровне, так и повышением требований со стороны государств и международных организаций. Прогнозируется существенное усиление влияния экологических факторов на стратегии экспортоориентированных компаний, что, следовательно, будет способствовать изменениям в структуре инструментов достижения стратегических целей. 
Ключевые слова: глобальный рынок, глобальная бизнес-среда, страте​гический менеджмент, экспортоориентированная компания, модели экспортных стратегий, экспортный потенциал, международная конкурентоспособность. 
ANNOTATION

Biriuk O.S. Synthesis of the strategy of an export-oriented company in the global business. – Manuscript.
Thesis for the Academic Degree of the Candidate of Economic Sciences in Speciality 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. SHEE «Kyiv National Economics University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2014.
The dissertation studies the evolution of concepts defining the strategic management of companies and the significance of factors characterizing export orientation for the strategic management. The term "an export-oriented company" is corrected with consideration for operational conditions for the companies at the microlevel and macrolevel. The qualitative and quality criteria for identification of export-oriented companies are justified. The models of the strategic behavior of export-oriented companies in the global business environment are characterized.

The basic tendencies in the world exports of goods are determined and analyzed. The methods for determining the export potential of chemical enterprises in Ukraine are developed with special analysis of available raw material recourses, material and technical supply, research and engineering support, and infrastructure. The competitive positions of the national companies at the global market are estimated. The model for taking optimal strategic decisions, which is designed for export-oriented companies producing mineral fertilizers, is proposed. This model provides for phased transition from the hybrid strategy to the innovative strategy.

Key words: global market, global business environment, strategic management, export-oriented company, export strategy model, export potential, international competitive power.
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