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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Домінуючою тенденцією сучасного етапу розвитку світового господарства є зростаючий всебічний вплив глобалізаційних процесів на діяльність усіх суб’єктів економічних відносин. З одного боку, за рахунок підвищення міжнародної факторної мобільності, доступності ресурсів, технологій, інновацій вони отримують нові можливості все більш ефективного функціонування, а з другого – посилюються нерівномірності економічного і соціального розвитку, окремих країн, регіонів і галузей, загострюються глобальні проблеми. Характерним стає протистояння тенденції співробітництва контртенденції посилення конкурентної боротьби за контроль над ринками, і природними ресурсами у глобальному масштабі.
Становлення глобального ринку ускладнює, насамперед, суб’єктну ієрархію конкуренції, коли діяльність держави як основного структурного елементу світової економіки супроводжується впливом транснаціональних корпорацій, мегарегіональних блоків, міжнародних, урядових та неурядових організацій. Формуються нові взаємозв’язки, тенденції і диспозиції, що зумовлює актуальність розроблення цілісної, теоретично та методологічно обґрунтованої системи регулювання конкурентних відносин, адекватної реаліям сьогодення. 
Теоретичною базою дослідження проблематики глобальної конкуренції є праці вітчизняних і зарубіжних учених:  Г. Азоєва, Л. Антонюк,  М. Бруна, Л.Вальраса,  А. Гальчинського, Р. Д'Aвені, Т. Кальченка,  Н. Кравчук, Д. Лук’яненка, К. Маркса, А.Маршалла,   В. Ойкена,   Є. Панченка,  В.  Парето,   М. Портера,   А. Поручника,  К. Прахалада, С. Реверчука, Д. Рікардо, Дж. Робінсон,  А. Сміта,  Р.Фатхутдінова,  Ф. фон Хайєка,    Г. Хамела,     Е. Чемберліна,     В. Чужикова,    О. Швиданенка,     Й. Шумпетера, А.Юданова та багатьох інших.
Окремі аспекти розвитку та регулювання конкурентних відносин і специфіки формування конкурентної політики та її інституційного забезпечення висвітлюють такі вчені, як: А. Алчіян, Г. Андрощук, З. Борисенко, А. Бранденбургер, В. Венгер,  С. Гіль, Е. Грехем, М. Датц, Ч. Кіндлбергер, Р. Кейохен О. Костусєв,  Ш. Кхемані,   З. Луцишин, А. Мазаракі, Т. Мельник, Н. Мисліцька, Н. Михальчишин, О. Мицик, В. Мороз,    С. Мочерний,   Дж. Мур,    Б. Нейлбафф,    Т. Оболенська,    В. Охота,   Г. Паламарчук,   А. Полянська,   В.Радаєв,   Л. Руденко-Сударєва,    Я. Столярчук,   С. Стрейндж, В. Точилін, Г. Филюк, Б. Хокман, П. Холмс, Т. Циганкова та інші.
Вагомий доробок провідних учених, разом із тим, залишає дискусійними питання щодо сутності конкурентних відносин у глобальній економіці. Недостатньо розробленими є підходи до гармонізації як існуючих, так і перспективних інтересів суб’єктів глобального ринку, нейтралізації кризових впливів, подолання суперечностей та зменшення диспропорцій розвитку, забезпечення його повноцінної глобальної координації в системі регулювання конкурентних відносин.

Розв’язання зазначених проблем у теоретико-методичній та прикладній площині зумовлює актуальність обраної теми, визначає мету, завдання та логіко-структурну побудову дисертації.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках міжкафедральних науково-дослідних тем факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»: «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357); «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630). У контексті цієї тематики автором особисто досліджено та систематизовано концептуальні підходи до трактування економічної сутності конкурентних відносин у глобальному просторі; розроблено методичний інструментарій оцінювання глобального рівня системи регулювання конкурентних відносин суб’єктів ринку.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження сучасних теоретико-методичних засад формування та розвитку системи регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку та розробка стратегічних напрямів розвитку сучасної конкурентної політики України.
Виходячи з мети дослідження, в роботі поставлені такі конкретні завдання:
· виокремити рушійні сили та детермінанти глобальної конкуренції, які впливають на трансформацію конкурентних відносин, що дасть можливість змістовного розширення ємнісного наповнення цієї дефініції;
· охарактеризувати сучасну структуру глобального ринку з виокремленням ключових компонентів системи регулювання конкурентних відносин його суб’єктів;

· розробити методичні підходи до оцінювання рівня ефективності системи регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку та здійснити діагностику варіативності моделей регулювання, їх механізмів та інструментарію;

· обґрунтувати механізми і пріоритети глобалізації системи регулювання конкурентних відносин;

· розкрити організаційно-інституційні важелі розвитку глобальної системи регулювання та встановити взаємозв’язок конкурентної культури з регуляторною гармонізацією конкурентних відносин;

· розробити пропозиції щодо трансформації механізму національної системи регулювання конкурентних відносин.
Об'єктом дослідження є процеси трансформації конкурентних відносин в умовах формування глобального ринку.
Предмет дослідження – умови та механізми регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку. 

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження ґрунтується на принципах єдності теорії та практики, діалектики загального та часткового. Методологічною основою роботи є історико-логічний метод (при визначенні змісту поняття «глобальна конкуренція»: п. 1.1, дослідженні вектору трансформації системи регулювання конкурентних відносин: п. 1.2, п. 3.1., п. 3.3); системно-структурний аналіз економічних процесів та явищ (при обґрунтуванні пріоритетних напрямів розвитку глобальної системи регулювання конкурентних відносин: п. 3.1, при оцінювання конкурентної політики країн в умовах глобалізації: п. 2.1); методи кількісних та якісних порівнянь (для діагностики ефективності існуючого механізму та інструментарію регулювання конкурентних відносин: п. 2.2); методи економіко-математичного аналізу та моделювання (при розробленні методики оцінювання ефективності системи регулювання конкурентних політик в умовах глобалізації: п. 2.3); аналізу та синтезу (при розробленні організаційно-економічної моделі системи регулювання конкурентних відносин у глобальному середовищі: п. 3.2); абстрактно-логічний підхід (для узагальнення отриманих результатів і формулювання висновків).

Інформаційною базою дисертаційної роботи є широке коло наукових джерел: монографічні дослідження вітчизняних, російських і зарубіжних економістів, офіційні статистичні та аналітичні матеріали провідних міжнародних організацій, таких як ЮНКТАД, СОТ, МВФ, групи Світового Банку, ОЕСР, документації Всесвітнього економічного форуму (ВЕФ), Всесвітньої організації інтелектуальної власності (ВОІВ), Міжнародної асоціації виробників програмного забезпечення, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», закони та нормативно-правові акти країн світу, а також Інтернет-ресурси.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні, через поглиблене дослідження еволюції теоретичних основ конкуренції, сучасної структури глобального ринку та трансформації  конкурентних відносин, системи їх регулювання на національному, наднаціональному і глобальному рівнях та стратегічних напрямів вдосконалення вітчизняної конкурентної політики.

На захист винесено такі нові наукові положення, розроблені особисто автором:

вперше:

- комплексно охарактеризовано рушійні сили та ідентифіковано умови глобальної конкуренції (глобалізація факторної мобільності, транснаціональна монополізація капіталу і виробництва, регіонально-континентальна консолідація, мегарегіональна інтеграція ринкового простору, віртуалізація ринкового середовища, гомогенізація споживчих вимог, стандартизація та уніфікація маркетингових технологій, використання глобальних інструментів регулювання ринків товарів, послуг, інвестицій, інновацій) і на цій основі визначено механізми глобалізації системи регулювання конкурентних відносин, які включають сукупність нормативно-правових, адміністративно-інституційних та економічних важелів на національному (державне регулювання цін, урядова допомога, лібералізація бізнес-середовища, контроль за процесами консолідації), регіональному (збалансування рівня конкуренції на національному і міжнародних ринках і контроль за процесами економічної концентрації, міждержавна уніфікація принципів регулювання конкуренції в різних сферах економіки, запобігання зловживанням у сфері інтелектуальної власності) та наднаціональному рівнях (контроль за обмежувальною діловою практикою міжнародними інститутами; врегулювання міжнародних конкурентних суперечок; створення формальних і неформальних інституцій у сфері формування та реалізації глобальної конкурентної політики та антимонопольного законодавства); доведено, що розширення корпоративного представництва на глобальному ринку потребує врахування і погодження інтересів бізнесу та суспільства, формування цивілізованих правил підприємницької поведінки, пропаганди цінностей добросовісної конкуренції, забезпечення формування глобальної конкурентної політики на основі принципів системності та ізоморфізму;

удосконалено:

- визначення сутності поняття «глобальні конкурентні відносини», яка вирізняється від існуючих інтегрованим характером і трактується як відносини суперництва і взаємодії між суб’єктами господарювання в глобальній економіці, що відображають одночасно конструктивну і суперечливу природу їх економічного співіснування та розвитку на мікро-, макро- і мезорівнях у процесі розподілу і використання обмежених економічних ресурсів, що дає можливість по-новому оцінити сучасну філософію конкурентної співпраці, як об’єктивну реальність сьогодення; доведено, що дуалізм конкурентних відносин зумовлений, з одного боку, трансформацією суперництва у партнерство для задоволення економічних інтересів, а з другого – посиленням координації бізнес-діяльності суб’єктів глобального ринку за умов зростання його асиметричності;

·  методику індикативного оцінювання ефективності системи макроекономічного регулювання конкурентних відносин завдяки використанню інтегрального показника у форматі ключових моніторингових параметрів: ефективність умов конкуренції у глобалізованому середовищі (за індексами: включення країн у міжнародні торговельні відносини, розвитку ринку, рівня інтеграції до світового глобалізованого простору, розвитку ринкових інститутів, створення умов для ведення бізнесу); ступінь задоволення суспільних інтересів та раціональність діяльності учасників конкурентних відносин (за індексами: розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, інновацій, конкурентоспроможності ІТ-галузі, рівень людського розвитку, екологічної ефективності). Обґрунтовано, що даний інтегральний показник дає змогу сформувати інформаційний базис для вдосконалення регулювання конкурентних відносин на національному, регіональному та наднаціональному рівнях;

отримало подальший розвиток:

- структурна характеристика глобального ринку з виокремленням, поряд з традиційними ринками факторів виробництва, товарів і послуг, його новітніх компонентів – ринків технологічних та управлінських знань, інновацій, інформації, прав інтелектуальної власності; доведено, що диверсифікація суб’єктної структури глобального ринку зумовлює необхідність модернізації регуляторних механізмів конкуренції через врегулювання процесів трансферту знань, реалізацію важелів перехресного володіння патентами, усунення інформаційної асиметрії ринку з імплементацією відповідних міжнародних норм і стандартів;

- обґрунтування залежності між конкурентною культурою суб’єктів бізнес-діяльності та ефективністю регулювання конкуренції, яка полягає у тому, що ефективна конкурентна політика держави забезпечує, з одного боку, розвиток конкурентних відносин у суспільстві, а з другого – створює підстави до самоорганізації і дотримання всіма суб’єктами господарювання, законодавчих і морально-етичних норм (торговельних, правових, ділових) щодо конкурентів, держави і суспільства в цілому; доведено, що ключовим критерієм оцінки рівня конкурентної культури є здатність суб’єктів конкурентних відносин гармонізувати свої власні економічні інтереси між собою та суспільством;

- стратегічні напрями трансформації вітчизняної системи регулювання конкурентних відносин у контексті забезпечення транспарентних умов ведення міжнародної бізнес-діяльності: інституційно-організаційне реформування діяльності органів Антимонопольного комітету, визначення пріоритетних напрямів макроекономічного регулювання бізнес-середовища, вдосконалення системи оцінювання ефективності державного регулювання конкуренції з урахуванням міжнародного досвіду, модернізація механізмів реалізації конкурентної політики, удосконалення механізмів адвокатування конкуренції та формування загальної конкурентної культури на мікро-, макро- і мезорівнях, гармонізація законодавства України за розділами Acquis communautaire Європейського Союзу, створення рівних конкурентних умов бізнес-діяльності національних та іноземних суб’єктів ринку, розбудова інформаційної інфраструктури, підтримування пріоритетних інноваційних галузей національного товаровиробника; а також її модернізації щодо глобальних імперативів економічного розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні підходів до формування комплексного інформаційного базису оцінювання рівня системи регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку та конструктивних напрямів її вдосконалення. Отримані в результаті дисертаційного дослідження теоретичні положення та запропоновані практичні рекомендації можуть бути використані в діяльності органів виконавчої та законодавчої влади України в якості методологічного підґрунтя при розробленні комплексних програм і стратегій економічного зростання країни.
Розроблені автором рекомендації з інтегрального оцінювання рівня регулювання конкурентних відносин були використані у діяльності Центру комплексних досліджень з антимонопольної політики Антимонопольного комітету України (довідка про впровадження №50-103/13 від 27.06.2013 р.). 
Результати дисертації знайшли своє відображення та практичне використання у процесі формування стратегічних пріоритетів розвитку та оптимізації партнерських відносин ПАТ «Укрп’єзо» (довідка про впровадження № 76 від 10.04.2013 р.); підвищенні ефективності управління міжнародною діяльністю на підставі активізації інформаційно-інноваційних та інтелектуальних факторів забезпечення конкурентоспроможності ТОВ «Юджин ЛТД» (довідка про впровадження № 63/01-13 від 17.04.2013 р.).

Матеріали та результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Глобальне конкурентне лідерство», «Міжнародна економіка», «Управління міжнародною конкурентоспроможністю» в ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка про впровадження від 4.02.13 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові результати, які викладено в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто.
Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідались автором і отримали схвалення на 6 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: теорія і практика» (м. Київ, 21 жовтня 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Національні економічні стратегії розвитку в глобальному середовищі» (м. Київ, 18 квітня 2012 р.); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: теорія і практика» (м. Київ, 12 жовтня 2012 р.); XVII Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи економіки в сучасному світі» (м. Київ, 30 листопада – 1 грудня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічні підсумки 2012 року: досягнення та перспективи» (м. Сімферополь, 1-2 грудня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційний розвиток економіки: проблеми та перспективи» (м. Київ, 7-8 грудня 2012 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 14 наукових робіт, загальним обсягом 4,73 д.а., з них: 7 – у наукових фахових виданнях, 1 – у фаховому виданні, зареєстрованому у міжнародних наукометричних базах, 6 – матеріали і тези конференцій.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст дисертації викладено на 186 сторінках друкованого тексту. Робота містить 9 таблиць на 11 сторінках, 31 рисунок на 22 сторінках, 8 додатків на 41 сторінці. Список використаних джерел налічує 181 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, визначено методологічну базу і методи дослідження, показано наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів.
У розділі 1 «Теоретичні засади регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку» розкрито генезис та еволюцію теорій конкуренції, визначено механізми і напрями трансформації конкурентних відносин у процесі формування глобального ринку та охарактеризовано ключові компоненти системи їх регулювання. 

Результати теоретичного аналізу та узагальнення основних положень теорій конкуренції дали автору можливість виокремити еволюцію методології дослідження у період з кінця XVIII до початку XXI століття у межах чотирьох ключових парадигм: класичної (кінець XVIII ст. – перша половина XIXст.), неокласичної (кінець XIX ст. – середина ХХ ст.), постнеокласичної та еволюційної (остання третина ХХ ст. – початок XXI ст.). Показано, що саме у межах постнеокласичної парадигми, яка увібрала в себе методологічний інструментарій неокласики, окремі положення інституціоналізму, неоінституціоналізму і відображає складність ринкових синергетичних процесів взаємодії суб’єктів господарювання, зміни технологічних укладів економічного розвитку, появу нових визначальних факторів виробництва таких, як інновації, інформація, розкривається сутність глобалізації конкурентних відносин і формування синергетичної парадигми конкурентного співробітництва. При цьому наголошується, що глобальний розвиток ринкової економіки зумовлює розширення спектру функцій конкуренції як інструменту її регулювання, з виокремленням, поряд з традиційними (алокаційна, інноваційна, адаптаційна, контролююча), новітніх (стабілізаційна, інтегративна, уніфікаційна). 
У контексті пріоритетних дослідницьких завдань автором комплексно систематизовано та розкрито нові глобальні ознаки конкуренції, а саме: зміна характеру конкуренції (від суперництва до партнерства), та поява її нових неекономічних форм; формування нової парадигми конкурентних переваг і критеріїв лідерства суб’єктів глобального ринку; загострення боротьби за контроль над інститутами державної влади між представниками транснаціонального і національного капіталу, світовою олігархією і національною елітою. Констатовано, що передумовами виникнення глобальної конкуренції як історичного явища та феномену, що відображає процес суперництва суб’єктів глобалізованого економічного простору та забезпечує формування глобального попиту і пропозиції, є новий тип організації світової економіки як полісистеми, що зумовлює як посилення світогосподарської консолідації, так і гетерогенності світової економіки.
Автором також аргументовано, що полісистемна організація світового господарства та синергетичний ефект глобальної взаємодії його суб’єктів утворює нову конфігурацію пріоритетних елементів глобального ринку через становлення поряд з традиційними ринками факторів виробництва, ринку інновацій, інформації, прав інтелектуальної власності, знань, виробничих і управлінських технологій. На підставі цього констатовано, що процес формування глобального ринку багатовекторним і комплексним. Рушійними силами формування глобального ринку є зростаюча взаємозалежність країн, інтеграційних угруповань, різнорівневих корпоративних суб’єктів і міжнародних інституцій. Необхідною умовою його функціонування є внутрішня і зовнішня лібералізація економік, як результат – гармонізація умов ведення бізнесу через поглиблення інтеграції економічних зв’язків і модернізацію регуляторних механізмів конкурентних відносин.
Аналіз рушійних сил і мотивації сучасних процесів глобалізації конкуренції спонукало автора до уточнення змісту категорії « глобальні конкурентні відносини», як відносини суперництва і взаємодії між суб’єктами господарювання на глобальному ринку, котрі відображають одночасно суперечливу і конструктивну природу їхнього економічного співіснування та розвитку на мікро-, макро- і мезорівні у процесі розподілу обмежених економічних ресурсів. Саме такий зміст дефініції відображає сучасний характер конкурентних відносин, які зумовлені, з одного боку, трансформацією суперництва у партнерство для задоволення власних економічних інтересів, а з другого – посиленням узгодженості бізнес-діяльності суб’єктів глобального ринку та асиметричністю їх розвитку. Доведено, що сучасна траєкторія розвитку світогосподарського простору актуалізує питання конструктивної взаємодії суб’єктів глобального ринку. Встановлено, що економічний зміст конкурентних відносин розкривається через призму широкого спектру взаємозв’язків між суб’єктами глобального ринку, дуалістичний характер яких визначається суперництвом (антагоністична складова) та партнерством (конструктивна складова), органічне поєднання яких забезпечує прогресивний вектор розвитку світогосподарського простору.

Простежено еволюційний характер формування системи регулювання конкурентних відносин та їх теоретичних концепцій: теорії гегемонічної стабільності (Ч. Кіндлбергер), теорії режимів (С. Краснер, Р. Кейохен), теорії структурної влади (С. Стрейндж). Обґрунтовано, що сучасна система регулювання конкурентних відносин економічних суб’єктів характеризується, насамперед, інтегрованістю державної та недержавної форм регулювання, структурна сукупність інститутів, механізмів та інструментів, вплив яких здійснюється на національному, регіональному і наднаціональному рівні. Ключовим компонентом цієї системи є конкурентна політика, специфіка механізмів якої визначається сукупністю фінансово-економічних, інституційно-правових, організаційно-економічних і соціально-психологічних методів регулювання з відповідним набором регуляторного інструментарію. 
Проведений аналіз основних засад, ключових компонентів і детермінант регулювання конкурентних відносин дає можливість зробити висновок, що регуляторна структура конкурентних відносин глобального ринку не є остаточно сформованою, її основні суб’єктно-об’єктні елементи представлені в основному країнами-лідерами, міжнародними організаціями (СОТ, ООН, МВФ, ВОІВ, група Світового Банку), спеціалізованими агентствами і комісіями (конференцією ООН з питань торгівлі та розвитку (ЮНКТАД), Міжнародним торговельним центром (МТЦ), міжнародною торговою палатою (МТП)), метакорпораціями, інституціональними торговельно-фінансовими посередниками та регіонами, взаємодія яких можлива за умов визначення консенсусних форм прийняття глобальних рішень і делегування ряду повноважень наддержавним органам управління за принципами: результативності, паритетності, партнерства, селективності, раціональності, інтегрованості, чемності, самоорганізації, соціальної відповідальності. 
Констатовано наростаючу невідповідність діючої системи регулювання конкурентних відносин, що зумовлена втратою державою статусу основного структурного елементу цієї системи, який поступився місцем регіональним міждержавним інтеграційним об'єднанням, окремим міжнародним організаціям. Доведено об’єктивну необхідність трансформації системи регулювання конкурентних відносин відповідно до процесів становлення і розвитку глобального ринку, а також систематизовано основні передумови його формування, до яких за результатами дослідження віднесено: науково-технологічні, структурно-організаційні, економічні, інформаційні, політичні.

У розділі 2 «Ефективність та інструментарій системи регулювання конкурентних відносин економічних суб’єктів» ідентифіковано варіативність національних моделей регулювання конкурентних відносин, розвиток механізмів та інструментарію їх регулювання, обґрунтовано методичні підходи до оцінювання ефективності конкурентних політик країн в умовах глобалізації. 

У роботі досліджено сутність основних моделей регулювання конкурентних відносин (американської, європейської, японської), характерними ознаками яких є цілі щодо формування ефективного ринкового бізнес-середовища та сукупність важелів і елементів регулювання. Встановлено, що саме пріоритетність використання тих чи інших важелів регулювання і рівень державного впливу визначають специфіку кожної моделі. Для європейської моделі визначальним є поєднання елементів державної конкурентної політики розвинених європейських країн з наднаціональним механізмом регулювання конкуренції ЄС задля недопущення або зменшення негативного впливу антиконкуренційних угод із зловживання домінуючим становищем і державною допомогою. Японська модель визначається високим рівнем урегульованості дій суб’єктів ринку та значним ступенем державної підтримки найбільш перспективних галузей; формуванням національної самосвідомості та корпоративних принципів добросовісної конкуренції як на мікроекономічному, так і на макроекономічному рівнях. Особливість американської моделі полягає у мінімальній державній регламентації підприємницької діяльності, що зводиться до створення належних конкурентних умов для ведення бізнесу. 

У дисертації аргументовано, що кожна країна має власну історію розвитку конкурентних відносин та притаманну їй систему регулювання, характерні ознаки якої зумовлені національними, економічними, правовими, соціальними, психологічними та етнічними особливостями розвитку. Разом із тим на основі бенчмаркінгу встановлено, що найбільш ефективною є американська модель регулювання конкурентних відносин, що зумовлено: високим рівнем адаптації інструментарію власної конкурентної політики до міжнародної практики регулювання конкуренції; високим рівнем лібералізації ринкової системи; широкомасштабним стимулюванням підприємницької активності суб’єктів ринку; гармонізованою до вимог провідних міжнародних організацій системою державної підтримки; пріоритетністю ринкових методів регулювання, які стимулюють підвищення економічної конкуренції. 
На підставі узагальнення практики використання різнорівневих механізмів регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку автором виокремлено їх основні моделі: 1) міждержавна, основу якої становлять міждержавні зв’язки та домовленості між формальними та неформальними інституціями; 2) корпоративна, що базується на узгодженні приватних інтересів ТНК та інших недержавних суб’єктів на принципах добросовісної конкуренції; 3) змішана, яка ґрунтується на взаємодії держав, міжнародних організацій універсального та спеціалізованого спрямування, корпоративних та інтеграційних об’єднань щодо координації основних напрямів регулювання конкурентних відносин, здійснення моніторингу і контролю за їх реалізацією. Детерміновано пріоритетний інструментарій регулювання конкурентних відносин: міждержавна модель – міжнародні правила, багатосторонні угоди та резолюції, міжнародні норми конкурентної політики; корпоративна модель – угоди про координацію діяльності, стандарти та принципи конкурентної взаємодії, вимоги до публічної звітності, формування принципів соціальної відповідальності бізнесу; змішана – режимні правила регулювання конкуренції у світовій торгівлі, інвестиційній діяльності, міжнародній міграції робочої сили, контроль за злиттям та поглинанням тощо.

За результатами аналізу методик оцінювання системи регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку (методика Світового банку, методика Міжнародної бізнес школи INSEAD, методика ВЕФ та ін.) встановлено, що вони малопридатні для комплексного оцінювання системи регулювання конкурентних відносин, оскільки, по-перше, перелік моніторингових показників не враховує всі сфери регулювання конкурентних відносин та лише фрагментарно відображає ефективність цієї системи; по-друге, не створює інформаційних передумов для діагностики пріоритетних напрямів нарощення рейтингової позиції у перспективі завдяки вдосконаленню системи регулювання. З огляду на це, в роботі запропонований інструментарій оцінювання рівня регулювання конкурентних відносин, що передбачає реалізацію трьох етапів: 1) системна генерація бази первинних показників, диференційованих за двома групами: ефективність умов конкуренції у глобалізованому середовищі (за індексами: включення країн до міжнародних торговельних відносин, розвитку ринку, рівня інтеграції до світового глобалізованого простору, розвитку ринкових інститутів, створення умов для ведення бізнесу); ступінь задоволення суспільних інтересів та раціональність діяльності учасників конкурентних відносин (за індексами: розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, інновацій, конкурентоспроможності ІТ-галузі, рівень людського розвитку, екологічної ефективності); 2) стандартизація показників та визначення рівня регулювання кожної виокремленої групи; 3) розрахунок інтегрального показника системи регулювання конкурентних відносин.
Апробація запропонованого авторського підходу була здійснена шляхом оцінювання ефективності системи макроекономічного регулювання конкурентних відносин 95 країн світу (рис. 1). 
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Рис. 1. Позиціонування країн за ефективністю системи регулювання конкурентних відносин (Джерело: розроблено автором)
Автором встановлено, що з досліджуваної вибірки частка країн з дуже високим рівнем регулювання становить – 23% (Швеція, Швейцарія, Канада, США, Німеччина, Франція, Естонія), з високим – 18% (ОАЄ, Литва, Латвія, Словенія, Іспанія, Хорватія, Польща), з середнім (Грузія, Болгарія, Мексика, РФ, Туреччина, Мексика та інші) – 23%, з низьким (Азербайджан, Албанія, Україна, Туніс, В’єтнам, Молдова, Вірменія, Марокко та інші) – 28%, з дуже низьким (Індія, Іран, Узбекистан, Лаос, Непал) – 8%. Отримані результати свідчать про збільшення контрасту між високорозвиненим центром, в якому проживає менше 1/6 частини людства, і периферією.
Широкий діапазон отриманих результатів вказує на те, що у світі не сформована ефективна модель регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку, яка б стала своєрідною системою координат для вироблення принципів конкурентної політики глобального типу. Фрагментарність сучасної системи регулювання конкурентних відносин актуалізує проблему її вдосконалення відповідно до реалій і перспектив світового розвитку: асиміляції позитивних і компенсації негативних ефектів глобалізації.

У розділі 3 «Механізми глобалізації системи регулювання конкурентних відносин» визначено пріоритети розвитку глобальної системи регулювання конкурентних відносин та обґрунтовано її організаційно-інституційні важелі; розроблено пропозиції щодо трансформації регуляторного інструментарію конкуренції в Україні.

Автором аргументовано розвиток проблеми модернізації системи регулювання конкурентних відносин, яка в умовах структурних змін світогосподарського простору, трансформації міжнародної конкуренції у глобальну, розширенні спектру її учасників набуває новітніх трансверсальних характеристик за такими напрямами прояву: міждержавна уніфікація правових умов і законодавчого регулювання процесів конкуренції; диверсифікація системи регуляторних інститутів та розширення їх функціональних компетенцій; міждержавний контроль за процесами економічної концентрації; міждержавна уніфікація принципів запобігання зловживанням правами на інтелектуальну власність у межах глобального економічного простору; посилення контролю за обмежувальною діловою практикою міжнародними інститутами, врегулювання конкурентних спорів і суперечок міжнародними організаціями; створення формальних і неформальних інституцій у сфері формування та реалізації глобальної конкурентної політики та антимонопольного законодавства.

Глобалізація регулювання конкурентних відносин, на думку автора, являє собою багаторівневий процес об’єктивно зумовлених якісних перетворень дією науково-технологічних, організаційно-економічних, політичних і соціокультурних факторів у системі взаємовідносин суб’єктів глобального ринку на основі координації, гармонізації, уніфікації та конвергенції національних і регіональних конкурентних політик. Пріоритетами розвитку глобальної системи регулювання конкурентних відносин є: забезпечення системної інтернаціоналізації суб’єктів глобального ринку; формування умов щодо пропорційності, синхронності та рівномірності їх розвитку; забезпечення соціальної відповідальності бізнесу; створення дієвого організаційно-інституційного середовища для ефективного розвитку конкуренції; уніфікація міжнародного регуляторного інструментарію за рахунок формування Світового кодексу регулювання конкурентних відносин і розробці на його основі Глобальної карти розвитку конкуренції. 

Визначені пріоритети розвитку системи регулювання конкурентних відносин глобального рівня вимагають забезпечення гнучкості інституційної структури, що передбачає формування оперативної економічної системи, здатної вчасно делегувати необхідні повноваження на рівень найефективнішого розв’язання проблеми та забезпечувати полівекторність моніторингу і контролю в процесі розроблення та реалізації заходів, що передбачає застосування мережевого принципу організації влади на різних рівнях, не обмежуючи його кількістю центрів влади (рис. 2). 
 
Рис. 2. Система регулювання конкурентних відносин глобального рівня
Автором встановлено, що каталізаторами розвитку глобальної системи регулювання конкурентних відносин виступають як об’єктивні (управлінська незбалансованість, волатильність ринків, дематеріалізація відносин), так і суб’єктивні (економіко-політичні інтереси суб’єктів глобального ринку) чинники. В умовах перманентної глобальної кризовості ключовими стратегічними завданнями глобалізації системи регулювання конкурентних відносин виступають: гармонізація інтересів суб’єктів глобального ринку, нейтралізація та прогнозування циклічних кризових впливів, розв’язання суперечностей та вирівнювання диспропорцій розвитку, торговельних, інвестиційних, інноваційних, інформаційних, екологічних  дисбалансів, що може бути досягнуте за рахунок забезпечення координації управлінських дій окремих її учасників, суттєвої модифікації правил функціонування статусних інститутів, започаткування нових симбіозних форм партнерства на базі синергетичної концепції конкурентного співробітництва. 

У сучасних умовах виключного значення набуває формування Світової ради регулювання конкурентних відносин, основними завданнями якої мають бути створення прозорості системи регулювання глобального рівня та підзвітності її структурних елементів, чіткий розподіл формальних і неформальних повноважень між різними суб’єктами глобальної системи прийняття рішень з метою уникнення дублювання форм і функцій інститутів; організація різнорівневої системи примусу і покарання через накладання економічних санкцій за порушення конкурентного законодавства; розроблення уніфікованої системи норм, правил і регуляторних стандартів до однорівневих учасників глобального ринку. Реалізація комплексу сформованих завдань у межах повноважень Світової ради регулювання конкурентних відносин унеможливлюється в умовах існуючих принципів регулювання та закономірностей сучасної організації конкурентних відносин. З огляду на це, у роботі обґрунтовані пріоритетні принципи системи регулювання конкурентних відносин, а саме: результативності, паритетності, партнерства, селективності, раціональності, інтегрованості, самоорганізації, соціальної відповідальності, що спрямовані на ефективний розвиток основних сфер регулювання (інформатизації, інноватизації, екологізації, інтелектуалізації, соціалізації, виробництва, споживання). 

Забезпечення економічних інтересів суб’єктів глобального ринку передбачає органічне поєднання правових, адміністративних, економічних, соціально-психологічних методів на різних ієрархічних рівнях їх застосування (приватний, корпоративний, національний, регіональний і наднаціональний). В роботі доведено, що організаційно-інституційними важелями розвитку глобальної системи регулювання конкурентних відносин є реформування існуючих інститутів задля пошуку колективних регулятивних механізмів, орієнтованих на якісні перетворення економічних систем на основі: по-перше, трансформації програмних універсальних концепцій міжнародних організацій у функціональні; по-друге, створення глобальних фондів для диверсифікації кредитних, фінансово-інвестиційних та валютних ризиків; по-третє, підвищення ефективності міжінституційної координації; по-четверте, започаткування дієвого глобального моніторингу ключових детермінант системи регулювання конкурентних відносин (включення країн у міжнародні торговельні відносини, інтеграція до світового глобалізованого простору, створення умов для ведення бізнесу, розвиток ринкових інститутів, підвищення рівня інформаційності, інноваційності, екологічності). Автор зазначає, що необхідною є відмова від політики подвійних стандартів, забезпечення публічності і прозорості рішень, з максимальною відкритістю ресурсної бази, методик і специфіки рейтингових оцінок і прогнозів, уникнення суб’єктивності рекомендацій.

Загальними напрямами розвитку глобальної системи регулювання є: подальше активне формування конкурентного середовища, вдосконалення конкурентної політики, адвокатування конкуренції, забезпечення конкурентної культури, активізація соціального партнерства. Акцентовано увагу на пріоритетності становлення конкурентної культури як сукупності заходів, методів та інструментів, спрямованих на створення та захист конкурентного середовища і підвищення конструктивної складової співіснування суб’єктів глобального ринку: усунення асиметрії в акумулюванні інформаційно-комунікаційного потенціалу; генерування нових знань і стимулювання інноваційної діяльності; створення високотехнологічних альянсів; підвищення міжнародної економічної мобільності на всіх рівнях; формування ефективної соціальної політики; модифікація механізму конкурентних відносин у відповідності до
принципів справедливого розподілу екологічної відповідальності.

Акцентовано увагу на необхідності удосконалення вітчизняного інституційного середовища регулювання конкурентних відносин у двох аспектах: законодавчо-нормативному та організаційно-структурному. В контексті існуючої нормативно-правової бази розроблено Програму реформування регуляторного інструментарію конкурентних відносин в Україні на 2014 – 2020 рр. Основними положеннями Програми є встановлення відповідальності органів влади за результати її діяльності та їх відповідність поставленим цілям і завданням, які слід формулювати виходячи з конкретних кількісних параметрів-індикаторів. На першому етапі реалізації (2014 – 2016 рр.) пропонується посилення контролю за виконанням антимонопольного законодавства шляхом прийняття додаткових регулятивних норм і правил ціноутворення й регламентації конкретних форм і механізмів державного регулювання цін, значне збільшення розміру штрафів за антиконкурентну діяльність. Особливістю другого етапу (2017 – 2020 рр.) має стати створення сприятливих умов для покращення бізнес-середовища та підвищення інвестиційної зацікавленості: реалізація заходів до зниження обтяжливості для суб’єктів господарювання зовнішньоторговельних обмежень та митних процедур; спрощення порядку реєстрації та ліквідації суб’єктів господарювання; впровадження механізму застосування протягом обмеженого часу протекціоністської політики щодо підприємств (включаючи захист їх продукції від напливу аналогічної недоброякісної та небезпечної імпортної продукції), пріоритетних галузей та сфер економічної діяльності. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми щодо розкриття сутності конкурентних відносин у сучасних умовах розвитку глобального ринку, оцінювання ефективності системи регулювання суб’єктів глобального ринку та обґрунтування напрямів її глобалізації. Це дало автору змогу сформулювати низку висновків теоретичного та практичного значення:

1. Економічний зміст конкурентних відносин розкривається через призму широкого спектру взаємозв’язків між учасниками конкурентного середовища, характер яких визначається суперечливою і конструктивною природою співіснування суб’єктів глобального ринку. Сучасна траєкторія розвитку глобалізованого простору зумовлює зниження антагоністичної домінанти та зростання значення конструктивної взаємодії суб’єктів глобального ринку (активізація інтеграції, консолідації та партнерських відносин між конкурентами).  Конкурентним відносинам притаманний динамічний характер, зумовлений впливом глобального попиту і пропозиції, глобалізації та інтеграції. Їх якісний рівень визначається ступенем задоволення суспільних цінностей та створенням умов для розвитку конкуренції, каталізаторами яких на сучасному етапі виступають кооперація, координація, узгодження ділових тактик і стратегій, конкурентне співробітництво, зростання соціальної відповідальності бізнесу. Це визначає об’єктивну необхідність трансформації системи їх регулювання в контексті глобалізації світового господарства, забезпечення інтересів суб’єктів глобального ринку та задоволенні їх потреб на основі принципів системності та ізоморфізму.
2. Поліструктурна  організація  глобального  ринку  визначається  комплексною
мережею взаємозалежних національних, регіональних, галузевих, транснаціональних ринків, базою формування якої є створення єдиного макроінтегрованого бізнес-простору з наявністю прогресивних (конструктивність, динамічність, технологічність, інтелектуальна креативність) та дегресивних (диспропорційність, функціональна асинхронність, інформаційна асиметричність) властивостей. У сучасних умовах розвитку глобального ринку відбувається його структурна модифікація: традиційні ринки факторів виробництва (товарів, послуг, капіталу, робочої сили) доповнюються новітніми компонентами (ринки інновацій, інформації, об’єктів інтелектуальної власності, знань, виробничих та управлінських технологій). Це сприяє формуванню самовідтворювального механізму акумуляції та перерозподілу світових ресурсів створюючи підґрунтя для нової корпоративної і державної консолідації.

3. На основі комплексного підходу до оцінювання ефективності системи регулювання конкурентних відносин розраховано інтегральний показник на базі моніторингу ключових параметрів: ефективність умов конкуренції у глобалізованому середовищі; ступінь задоволення суспільних інтересів та раціональність діяльності учасників конкурентних відносин. Для національних суб’єктів характерним є високий ступінь фрагментації: виокремлено групи з дуже високим, високим, середнім, низьким та дуже низьким рівнем регулювання конкурентних відносин. Встановлені структурні співвідношення за рівнем регулювання: частка країн з дуже високим рівнем становить – 23%, з високим – 18%, з середнім – 23%, з низьким – 28%, з дуже низьким – 8%. Вплив глобалізації на формування системи регулювання має амбівалентний характер, який визначається, з однієї сторони, тенденцією до уніфікації регулюючих механізмів, з другої, – тенденцією до поляризації світу.

4. Глобалізація регулювання конкурентних відносин являє собою багаторівневий процес об’єктивно зумовлених якісних перетворень дією науково-технологічних, організаційно-економічних, політичних і соціокультурних факторів у системі взаємовідносин суб’єктів глобального ринку на основі координації, гармонізації, уніфікації та конвергенції національних і регіональних конкурентних політик. Основними компонентами конфігурації системи регулювання конкурентних відносин глобального рівня є інституційна складова цілеупорядкування конкурентних відносин, суб’єкти, об’єкти, сфери, методи, інструменти та рівні. Пріоритетними принципами регулювання визначено: паритетність співробітництва, селективність підходів до регулювання, поєднання глобальних і локальних інтересів, самоорганізація, інтегрованість. Організаційно-економічними передумовами трансформації існуючої системи регулювання є оцінка її поточного рівня та ідентифікація проблемних зон на підставі таких імперативів: подальший розвиток конкурентного середовища, вдосконалення конкурентної політики, адвокатування конкуренції, формування конкурентної культури, активізація раціональної діяльності та соціального партнерства. 

5. Значний вплив на гармонізацію конкурентних відносин має формування конкурентної культури. В умовах флуктуаційних процесів становлення глобального ринку радикально змінюються культурні цінності та, відповідно, мотивація поведінки. Забезпечення та втримання балансу між економічно ефективним і соціально справедливим розвитком досягається шляхом акумулювання особливого роду капіталу, що формує якісно новий рівень розвитку конкурентних відносин у суспільстві, інформує його членів про вигоди конкуренції та проявляється у ступені дотримання суб’єктами глобального ринку законодавчих і морально-етичних норм. 

6. Перспективні напрями вдосконалення регуляторного інструментарію конкурентних відносин в Україні передбачають, з одного боку, уніфікацію вітчизняної системи у відповідності до міжнародної практики (гармонізація законодавства України за розділами Acquis communautaire Європейського Союзу; забезпечення транспарентних умов ведення бізнес-діяльності; створення рівних умов для національних та іноземних суб’єктів ринку), а з другого, – формування специфічних, адаптованих до національних особливостей, механізмів взаємодії державних та ринкових регуляторів (удосконалення інституційного середовища у законодавчо-нормативному та організаційно-структурному аспектах; модернізація механізмів реалізації антимонопольної і конкурентної політики, широкомасштабне впровадження механізмів адвокатування конкуренції та формування конкурентної культури; стимулювання інноваційної діяльності; формування ефективної соціальної політики).
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АНОТАЦІЯ
Савченко І. А. Система регулювання конкурентних відносин суб’єктів глобального ринку. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2014.

Дисертаційна робота присвячена комплексному дослідженню теоретичних та практичних питань трансформації конкурентних відносин, інструментів і механізмів їх регулювання в умовах формування глобального ринку. В дисертації розкрито генезис та еволюцію теорій конкуренції за глобалізаційним виміром, визначено принципові напрями трансформації конкурентних відносин у процесі формування глобального ринку та ключові напрями глобалізації системи їх регулювання в сучасних умовах розвитку світового господарства. 

У роботі ідентифіковано варіативність національних моделей регулювання конкурентних відносин, визначено механізми і обґрунтовано методичні підходи до оцінювання ефективності конкурентних політик країн в умовах глобалізації. 

Визначено пріоритети розвитку глобальної системи регулювання конкурентних відносин та обґрунтовано її організаційно-інституційні важелі; розроблено пропозиції щодо трансформації регуляторного інструментарію конкурентних відносин в Україні.

Ключові слова: конкуренція, конкурентні відносини, конкурентна політика, конкурентна культура, регулювання конкурентних відносин, глобальний ринок, механізми і інструменти регулювання.

АННОТАЦИЯ
Савченко И.А. Система регулирования конкурентных отношений субъектов глобального ринка. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2014.

Диссертационная работа посвящена комплексному исследованию теоретических и практических вопросов трансформации конкурентных отношений, инструментов и механизмов их регулирования в условиях формирования глобального рынка. В диссертации раскрыт генезис и эволюция теорий конкуренции в глобализационном измерении, определены принципиальные направления трансформации конкурентных отношений в процессе формирования глобального рынка и ключевые направления глобализации системы их регулирования в современных условиях развития мирового хозяйства.

В работе идентифицирована вариативность национальных моделей регулирования конкурентных отношений, определены механизмы и обоснованы методические подходы к оцениванию эффективности конкурентных политик в условиях глобализации.

Определены приоритеты развития глобальной системы регулирования конкурентных отношений и обоснованы ее организационно-институциональные рычаги; разработаны предложения по трансформации регуляторного инструментария конкурентных отношений в Украине.

Ключевые слова: конкуренция, конкурентные отношения, конкурентная политика, конкурентная культура, регулирование конкурентных отношений, глобальный рынок, механизмы и инструменты регулирования.
ABSTRACT
Ivan Savchenko. Regulatory system of competitive relationships between global market entities. – Manuscript.

Dissertation for the Academic Degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman», Kyiv, 2014.

The dissertation is devoted to a comprehensive study of theoretical and practical aspects of competitive relations and tools transformation and of mechanisms of their regulation in the emerging global marketplace, including a set of legal, administratively institutional and economic instruments at the national, regional and supranational levels. In thesis genesis and evolution of competition theories in the scale of globalization have been investigated, principal directions of transformation of competition in the developing global market and key trends of globalization of regulatory system in the present conditions of the world economy have been defined.

The dissertation has identified variation in national patterns of regulation of competitive relations basing on which the directions for improvement of regulatory tools of competitive relations in accordance with the current trends in the global market have been defined. In order to form the information basis for evaluating the effectiveness competitive relations regulation, the author has proposed an authentic approach to monitoring indicators that have been differentiated in two groups: creation of conditions for competition and ensuring rational activity of the global market.

The conducted analysis has identified priorities of the global regulatory system of competitive relations that ground the structural composition of adjustment system. The priority areas of organizational and institutional instruments and principles of management have been defined. It has been proved that the conceptual orientation of competitive relations development are determined by subsequent transformation of world economic space into an integrated system of information and innovation, technical and technological, financial and industrial, social and political, social and cultural, linkages and interdependencies. In dissertation the trends of globalization and the catalysts of transformation of the regulatory system of competitive relations have been grounded, basing on the key strategic objectives of improving the efficiency of its operation.

The thesis demonstrates the need for sustainable use of modern methods of competitive relations at the national, regional and supranational levels with the defined specialty.

Ensuring of economic interests of the global market entities foresees an organic combination of legal, administrative, economic, social and psychological methods at different hierarchical levels of use (private, corporate, national, regional and supranational). It has been proved that the organizational and institutional levers of development of global control system of competitive relations are reforms of the existing institutions, in order to discover collective regulatory mechanisms focused on the qualitative transformation of economic systems based, firstly, on transformation of program universal concepts of international organizations into functional ones; secondly, formation of global funds to diversify credit, financial and investment and currency exchange risks; thirdly, improving the efficiency of inter-institutional coordination; fourthly, launching of an effective global monitoring of economic processes. The author has noted that there is a necessity in abandonment of double standards, in favor of publicity and transparency of decisions with maximum openness of the resource base, methods and specific techniques of ratings and forecasts, along with avoiding of subjective attitude.

General directions of the global regulatory system are further active development of competitive environment, improvement of competition policy, competition advocacy, providing of competitive culture, intensification of social partnership. Attention has been focused on the priority of shaping a competitive culture into a set of activities, methods and tools, aimed at creating and protection of a competitive environment, and improving of the structural component of coexistence of the global market entities by: elimination of asymmetries in the accumulation of information and communication capabilities; generating new knowledge and encouraging of innovation activities; creation of innovative alliances, improving of international economic mobility at all levels; formation of active social policy type; modification of the mechanism of competition in accordance with principles of equitable distribution of environmental responsibility.

In thesis it has been proved that promising directions for improving the regulatory instruments of competitive relations in Ukraine include, on the one hand, the unification of the national system in accordance with international practice, and, on the other hand, the formation of specific, tailored to national circumstances, mechanisms of interaction between the state and market regulators.

Keywords: competition, competitive relations, competition policy, competitive culture, regulation of competitive relations, global market, mechanisms and instruments of regulation.
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