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Л.Л. Антонюк 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Домінуюча технологічна парадигма енергетичного сектору, що посідає ключове місце в національних, міжнародних і глобальній економічних системах, на сьогодні базується на вуглецевих енергоресурсах. Постійно зростаючі обсяги міжнародної торгівлі енергоресурсами тісно пов’язують економічні інтереси корпорацій, держав і регіонів світу. У процесі еволюції паливних епох, завдяки безальтернативності за критеріями універсальності, доступності та енергоефективності, превалюючі позиції на енергоринку посіли нафта і природний газ. Обсяги і динаміка енергоспоживання завжди обумовлювались нерівномірністю географічного розподілу за ареалами й обсягами їх промислового видобутку, детермінованими технологіями їх розвідки, видобування, переробки і транспортування.

Як стратегічна виробнича та інфраструктурна галузь енергетика давно закріпилась як одна з найважливіших сфер глобального бізнесу. На сучасному енергетичному ринку ключовими гравцями виступають потужні глибокоінтегровані нафтогазові та пов’язані з ними ТНК, які, відрізняючись обсягами контрольованих запасів нафти і газу, масштабами й ефективністю, ступенем диверсифікованості, рівнем державного регулювання, набувають усе більш глобального характеру діяльності. Дослідженню багатоаспектних проблем структур і менеджменту ТНК присвячені праці зарубіжних (П.Баклі, Р.Вернона, Дж.Даннінга, П.Друкера, М.Кессона, Ч.Кіндлебергера, П.Кругмана, А.Ругмана, Х.Перлмуттера, С.Хаймера і багатьох інших), українських (З.Адаманової, В.Білошапки, О.Білоруса, Т.Кальченка, Д.Лук’яненка, А.Кредісова, Ю.Макогона, А.Поручника, О.Рогача, Л.Руденко-Сударєвої, Є.Савельєва, А.Філіпенка, Т.Фролової, О.Шниркова) вчених-економістів. Динаміка глобальних зрушень в економіці, коли мотивована ринковими змінами інноваційна практика корпоративного менеджменту випереджає теоретичні узагальнення та дискредитує прогнози, актуалізує таким чином необхідність активізації досліджень у даному напрямі.

Складні й суперечливі проблеми функціонування енергетичного ринку і менеджменту нафтогазових транснаціональних компаній знайшли відображення в дослідженнях А.Альберта, Г.Бурлаки, З.Буцьо, В.Геєця, В.Даннікова, М.Делягіна, С.Денисюка, Р.Гріффіна, О.Кириленка, В.Клименка, В.Миловидова, В.Омельченка, Т.Орєхової, Є.Панченка, І.Прокоф’єва, Н.Резнікової, Б.Стогнія, О.Харченка, Д.Ергіна, Т.Морта, Дж.Фіннерті й інших. Сучасні стратегії нафтогазових ТНК коригуються глобальною інноваційно-технологічною, фінансово-економічною, соціально-політичною та екологічною кон’юнктурою, проблемами енергоефективності. 

Енергетичні питання є вкрай актуальними для економіки України, враховуючи низький рівень власного видобутку газу і нафти й одночасно її критичну імпортну залежність, недовикористання при низькій енергоефективності транзитного потенціалу, експансію зарубіжних ТНК на вітчизняному енергоринку за відсутності власних конкурентоспроможних нафтогазових корпорацій.

Актуальність комплексного дослідження глобальної модифікації корпоративних структур нафтогазового бізнесу у теоретичному і практичному планах обумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначення її мети і завдань, логіку дослідження і викладу матеріалу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках міжкафедральної науково-дослідної теми факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630). Автором особисто досліджено інноваційні фактори еволюції організаційно-економічних моделей нафтогазових ТНК до розділу 6.2 «Креативно-інноваційний компонент глобального менеджменту».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне узагальнення процесів глобальної модифікації корпоративних структур нафтогазового бізнесу й обґрунтування напрямів і форм транснаціоналізації енергетичного сектору української економіки з урахуванням критеріїв енергоефективності та безпечності розвитку. 

Відповідно до мети і за логікою дослідження (рис. 1) у роботі поставлено та вирішено такі завдання:

· дослідити передумови, ресурси і сучасні тренди економічної глобалізації;
· розкрити природу глобального енергетичного ринку та особливості його сегментації;
· провести аналіз процесів корпоратизації нафтогазового сектору глобальної економіки;
· узагальнити процеси транснаціональної структуризації глобального нафтогазового бізнесу;
· розкрити характер діяльності нафтогазових ТНК та охарактеризувати еволюцію їх організаційно-економічних структур;
· охарактеризувати енергетичний ринок України та виявити причини його структурних диспропорцій;
· ідентифікувати і провести порівняльний аналіз стратегій нафтогазових ТНК України;
· оцінити рівень національної енергоефективності та потенціал енергозбереження в євроінтеграційному контексті.
Об’єктом дослідження виступають процеси розвитку глобальних корпоративних структур у нафтогазовому бізнесі.

Предметом дослідження є умови, фактори та особливості формування глобальних стратегій розвитку нафтогазових ТНК.

Методи дослідження. Методологічну і теоретичну основу дослідження сформували фундаментальні праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених і практиків із проблем діяльності нафтогазових ТНК у глобальному бізнес-середовищі. У процесі вирішення поставлених завдань у роботі були використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, а саме: методи економічного аналізу та синтезу (для дослідження сучасних трендів економічної глобалізації – 
п. 1.1, для визначення структурних диспропорцій енергетичного ринку України – 
п. 3.1, для дослідження процесів злиттів і поглинань у нафтогазовому бізнесі – п. 2.3, для обґрунтування шляхів оптимізації державних і корпоративних інтересів європейської інтеграційної політики України – п. 3.4); методи порівняльного аналізу (для ідентифікації нафтогазових ТНК як суб’єктів глобального енергетичного ринку – п. 2.1, дослідження еволюції організаційно-економічних моделей нафтогазових ТНК – п. 2.2, оцінки бізнес-практик українських нафтогазових корпорацій – п. 3.2); структурно-функціональний метод (для дослідження процесу становлення глобального енергетичного ринку – п. 1.2; для оцінки корпоративного потенціалу національної енергоефективності – п. 3.3); методи факторного аналізу (для дослідження передумов економічної глобалізації – п. 1.1, для обґрунтування організаційної моделі енергетичного ринку України – п. 3.1); статистичні методи (для систематизації нафтогазових корпорацій – п. 2.1, для аналізу стратегій нафтогазових ТНК на енергетичному ринку України – п. 3.2, для сегментації глобального енергетичного ринку – п. 1.2, для прогнозування світової та національної динаміки видобутку і споживання нафти і газу – пп. 1.2, 3.1), методи економіко-математичного моделювання (при обґрунтуванні нових безенергозатратних технологій – п. 3.3).
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Рис. 1. Логіка дисертаційної роботи
Інформаційною базою дослідження є вітчизняні та зарубіжні літературні джерела, фактологічна інформація державних органів влади, НАК «Нафтогаз України», експертні оцінки, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Науково-дослідного інституту нафтової промисловості України «Науканафтогаз», Інституту прогнозування НАН України, матеріали та звіти міжнародних організацій (ОЕСР, ЮНКТАД, Всесвітнього економічного форуму, Світового банку), аналітичні огляди та експертні оцінки міжнародних організацій International Energy Agency (IEA), World Energy Council (WEC), Organization of the Petroleum Еxporting Сountries (ОРЕС), рейтингових агентств і консалтингових компаній Deloitte, KPMG, Corporate Register, аналітичні доповіді і звіти нафтогазових транснаціональних корпорацій на електронних носіях.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному аналізі теоретичних підходів у дослідженні процесів корпоратизації нафтогазового сектору глобальної економіки, розкритті передумов становлення, критеріїв сегментації й механізмів функціонування глобального енергетичного ринку, обґрунтуванні шляхів транснаціоналізації енергетичного сектору української економіки з урахуванням завдань безпечності та енергоефективності.
На захист винесено такі нові наукові положення, отримані особисто автором:

уперше:

· дано комплексну оцінку впливу транснаціоналізації на процес становлення глобальної економіки на основі: по-перше, розвитку підходів дослідження транснаціональних корпорацій у сучасному середовищі організації та ведення бізнесу, якому притаманні: а) нестабільність темпів економічного розвитку і фінансова турбулентність, що обмежує горизонт стратегічного бізнес-планування; б) географічна, видова і функціональна диверсифікація інтернаціоналізованого бізнесу, що робить його залежним від кон’юнктури практично всіх сегментів ринку; в) формування глобальних корпоративних структур і мереж з надконцентрацією ресурсів у небагатьох центрах прийняття рішень, що модифікує традиційні форми і методи ринкової конкуренції; г) віртуалізація бізнесу на інформаційно-інтелектуальній основі, що якісно видозмінює галузеву структуру економіки, активно впливаючи на її реальний сектор; по-друге, ідентифікації нафтогазових транснаціональних корпорацій як суб’єктів глобального ринку та їх багатокритеріальної систематизації з виокремленням поряд із традиційними (масштаб діяльності, спеціалізація, організаційна структура, рівень державного регулювання) нових ознак (вразливість до геополітичних конфліктів та інфраструктурна геоекономічна значущість); по-третє, аргументації системного впливу глобальних нафтогазових корпорацій на процеси ціноутворення та конкурентні відносини, із набуттям ними статусу безпосередніх і пріоритетних об’єктів антициклічного й антикризового регулювання;

· визначено економічні, інфраструктурні, технологічні та організаційні фактори формування глобального енергетичного ринку, який характеризується яскраво вираженою природно-галузевою специфікою і транснаціональним характером функціонування та детермінується: зростаючою дефіцитністю вуглецевих енергоносіїв на тлі нерівномірного географічного розподілу їх запасів та ареалів промислового видобутку; технологіями переробки і мережами транспортування; масштабами, структурою і динамікою споживання із глобальними та сезонними коливаннями цінової кон’юнктури; державним і міжнародним екологічним контролем; безпосереднім геополітичним впливом; крізь призму сучасних критеріїв сталого розвитку і глобальної енергетичної безпеки окреслено ресурсно-технологічні, економічні, екологічні та політичні передумови становлення «поствуглецевої» економіки та оцінено можливості участі України в цьому процесі з використанням ефективних форм міжнародного співробітництва;

удосконалено:

· науково-методологічні основи дослідження актуальних нормативно-правових і організаційно-економічних проблем транснаціоналізації у нафтогазовому секторі української економіки на основі: ідентифікації та характеристики причин, що їх зумовили (високий ступінь монополізації енергетичного ринку з неконкурентними механізмами його функціонування; домінування посередницьких структур із нетранспарентними імпортними і розподільчими схемами); розробки системних заходів із реструктуризації компанії НАК «Нафтогаз України» з оптимальним розмежуванням видобутку, постачання, транспортування, розподілу і зберігання газу, що обумовлено як неефективністю функціонування компанії, так і світовою тенденцією до трансформації жорстких вертикально інтегрованих нафтогазових ТНК з автономізацією переробних і збутових структурних підрозділів; обґрунтовано необхідність для вітчизняних нафтогазових компаній, по-перше, організації стратегічного управління, орієнтованого на альтернативні рішення щодо ресурсного і маркетингового забезпечення регіональної і глобальної конкурентоспроможності; по-друге, формування і реалізації цільових науково-технологічних стратегій із забезпеченням підрозділам НДДКР максимальної гнучкості й адаптивності; по-третє, підтримки і стимулювання креативних менеджерів із глобальним інноваційно-екологічним мисленням;

· теоретичні засади формування та реалізації енергетичної політики України з урахуванням стимулюючих і стримуючих факторів, у напрямах диверсифікації джерел енергозабезпечення, енергозбереження, підтримки статусу надійного транзитера природного газу і нафти; визначено державні і корпоративні інтеграційні пріоритети розвитку національного енергетичного ринку, здійснено його позиціонування у загальноєвропейській нафтогазовій інфраструктурі у координатах національної та колективної енергетичної безпеки; обґрунтовано необхідність системних змін у нормативно-правовій та інституційно-регулятивних сегментах енергетичного сектору в контексті їх гармонізації з європейськими; це дозволить структурно модернізувати національний паливно-енергетичний комплекс, подолати негативний імідж України, з одного боку, як ресурсно- і транзитнозначимої, але вкрай енергозатратної, а з другого – як непередбачуваної країни з непрозорими внутрішніми і зовнішніми відносинами в енергетичній сфері;

· сучасні підходи у дослідженні енергоефективності економіки України, а саме: проведено аналіз передумов її вирішення в Україні на основі оцінок раціональності та якості національного енергоспоживання; узагальнено оцінки секторального потенціалу підвищення енергоефективності; визначено ключові внутрішні та зовнішні фактори впливу на формування національної політики енергоефективності й обґрунтовано на цій основі технологічні (впровадження енергозберігаючих методів виробництва, перетворення, транспортування і споживання традиційних енергоносіїв; інтенсифікація відновлювальної енергетики) і структурні (внутрішня і міжгалузева оптимізація енергоспоживання, зниження енергоємності ВВП) заходи з удосконалення енергоменеджменту; показано перспективну можливість переходу від енергозберігаючих до проривних безенергозатратних технологій, базованих, зокрема, на авторській концепції використання глобальної оборотної внутрішньої енергії;

дістало подальшого розвитку:
· характеристика мотиваційної природи та узагальнення практики експансії американських, європейських і російських нафтогазових ТНК на регіональних і глобальному енергетичному ринках, яка базується як на використанні географічно диверсифікованих сировинно-ресурсних переваг, так і на інноваційно-технологічному лідерстві з ефективним застосуванням новітніх методів міжнародного менеджменту та інструментів фінансового інжинірингу; ідентифікація сучасних інвестиційних стратегій нафтогазових ТНК у парадигмі глобального менеджменту, механізмів та інструментів залучення інвестицій на глобальному ринку для фінансового забезпечення реалізації енергетичних проектів в Україні у межах конкурентоспроможних бізнес-стратегій нафтогазових корпорацій;

· виявлення причин і характеру структурних диспропорцій та організаційно-економічних проблем функціонування газового ринку України в контексті критеріїв ефективності, відкритості, транспарентності, міжнародної конкурентоспроможності; оцінка потенціалу нарощування власного видобутку газу із традиційних і нетрадиційних джерел з урахуванням природно-ресурсних, еколого-технологічних, соціально-економічних, управлінських і геополітичних факторів; обґрунтування шляхів розвитку розвідки, видобутку, транспортування, зберігання й дистрибуції природного газу і необхідності розширення та організаційно-правового оформлення довгострокового міжнародного співробітництва з провідними ТНК у цих сферах; механізми адаптації газового ринку України до інституційно-регулятивної практики Європейського Союзу.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації теоретичні положення та методичні рекомендації щодо розвитку нафтогазових ТНК у глобальному конкурентному середовищі можуть бути використані в процесі розвитку міжнародної діяльності корпоративних структур енергетичного сектору національної економіки, а також у державній регулятивній практиці.
Наукові результати дисертації були використані: при підготовці змін і доповнень до Закону України «Про трубопровідний транспорт», Закону України «Про засади функціонування ринку природного газу», Закону України «Про акціонерні товариства» і пропозицій до Енергетичної стратегії України на період до 2030 р., схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів від 15.03.2006 № 145 щодо аналізу загальних тенденцій глобальної консолідації у нафтогазовій галузі світової економіки, ідентифікації етапів, процедур і специфіки менеджменту злиттів і поглинань нафтогазових ТНК, державного регулювання нафтогазової галузі НАК «Нафтогаз України» (довідка №12/7597/1.15-11 від 22.12.2011); у ході оцінювання стратегічної мотивації розширення масштабів діяльності провідних нафтогазових ТНК на українському ринку, що враховані у процесі підготовки Національного плану дій на 2010–2014 рр. «Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава» (довідка № 1/7-772 від 10.07.2012); при реалізації в українській бізнес-практиці міжнародних проектів, важливих для стратегічного розвитку компаній в умовах фінансової нестабільності, ТОВ «Вікоіл ЛТД» (довідка № 1553 від 11.11.2011); під час аналізу сучасної кон’юнктури світового ринку нафти і нафтопродуктів, оцінки впливу на діяльність нафтогазових транснаціональних корпорацій світової фінансової кризи 2008–2010 рр., викладених в аналітичному матеріалі «Вплив фінансових криз на ділову активність нафтогазових ТНК» ПАТ «Центр обробки даних надра» (довідка № 27/43-151 від 12.12.2011).

Матеріали і результати дисертаційного дослідження використано у навчальному процесі, зокрема, методичному забезпеченні та викладанні дисципліни «Міжнародний менеджмент» студентам факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка про впровадження від 19 грудня 2013 р.). 

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та винесені на захист, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і висновки результатів дослідження доповідалися та обговорювалися на п’яти конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Потенциал добычи горючих ископаемых в Беларуси и прогноз его реализации в первой половине ХХІ века» (м. Гомель-Речіца, Білорусь, 25-27 травня 2011 р.); ХVI Міжнародній науково-практичній конференції «Фінанси України: глобальні та національні імперативи розвитку» (м. Дніпропетровськ, 30-31 березня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Теория и практика современных методов интенсификации добычи нефти и увеличения нефтеотдачи пластов» (м. Гомель-Речіца, Білорусь, 24-25 травня 2012 р.); Х Міжнародній ювілейній науково-практичній конференції «Проблемы и перспективы развития сотрудничества между странами Юго-Восточной Европы в рамках Черноморского экономического сотрудничества» (м. Албена, Болгарія, 18-19 вересня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація стратегій економічного розвитку в умовах глобальної нестабільності» (м. Київ, 22-23 листопада 2012 р.); Першому бізнес-форумі «Наука – бізнес – освіта: стратегічне партнерство (м. Київ, 12 червня 2013 р.). 
Публікації. Основні положення роботи опубліковані дисертантом самостійно та у співавторстві в 14 наукових працях загальним обсягом 9,65 д.а., з них: 
1 монографія, 5 статей у наукових фахових виданнях, 3 статті у зарубіжних і наукових фахових виданнях України, що входять до міжнародних наукометричних баз, 5 публікацій в інших виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків. Загальний обсяг роботи становить 178 сторінок комп’ютерного тексту. У тексті дисертації розміщено 29 рисунків на 26 сторінках і 30 таблиць на 
28 сторінках і 7 додатків на 9 сторінках, список використаних джерел налічує 
165 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження та її актуальність, сформульовано мету, основні завдання, визначено предмет і об’єкт дисертації, схарактеризовано методи дослідження, розкрито наукову новизну, показано практичне значення отриманих автором результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.

У розділі 1 «Розвиток енергетичного ринку в глобальній економічній системі» досліджено передумови і виявлено сучасні тренди економічної глобалізації, розкрито сутність глобального енергетичного ринку і проведено його сегментацію, виявлено структурну і регулятивну специфіку європейського енергетичного ринку.
Теоретичне узагальнення підходів зарубіжних і вітчизняних вчених до передумов і факторів економічної глобалізації дозволило автору розкрити її сутність та виявити сучасні тенденції становлення глобальної економіки. Вона характеризується, з одного боку, прогресивною динамікою мікро- і макропоказників, а з другого – загостренням суперечностей через нерівномірність, диспропорційність і асиметричність розвитку. Інтеграційним компонентом глобальної економіки і одночасно феноменом ХХІ ст. стає реально функціонуючий глобальний ринок, де здійснюється постійна акумуляція й перерозподіл всіх видів ресурсів, товарів і послуг. У його структурі чільне місце посідає енергетичний ринок із власною локальною сегментацією, по-перше, на національні, регіональні і міжнародні ринки, а по-друге – на ринки нафти, газу, вугілля, атомної енергії, гідроенергетики, поновлюваних джерел енергії. Пов’язаний із ринком природних ресурсів і землі глобальний енергоринок має специфічні відтворювальні джерела, механізми функціонування, а також складну природу ціноутворення і регулювання. Технологічно й організаційно зумовленим є виокремлення первинного (розвідка, розробка, видобуток, транспортування, зберігання, переробка) і вторинного (оптова і роздрібна реалізація) енергоринку.

У дисертації визначено ключові фактори формування глобального енергетичного ринку й сучасні детермінанти його розвитку – зростаюча дефіцитність вуглецевих енергоносіїв на тлі нерівномірного географічного розподілу їх запасів та ареалів промислового видобутку; технологічна спроможність переробки і транспортування; масштаби, структура і динаміка споживання із глобальними та сезонними коливаннями цінової кон’юнктури; державний і міжнародний екологічний контроль; безпосередній геополітичний вплив.

Показано, що на сьогодні глобальний енергетичний ринок являє собою недостатньо цілісну систему, а у певний спосіб взаємопов’язану сукупність національних і регіональних енергоринків із особливими дво- і багатосторонніми відносинами виробників і споживачів. Серед них за масштабами, рівнем технологічності, інтегрованості та наднаціональної урегульованості особливе місце посідає Європейський енергетичний ринок, що має складну видову структуру (нафтопродукти – близько 40%, природний газ – 23%, тверде паливо – 15%, атомна енергія – 12%, відновлювальні джерела – 10%), характеризується високою імпортною залежністю і вразливістю до дій зовнішніх факторів, особливо у газопостачанні (імпорт на рівні 380 млрд м3 при обсягах споживання близько 450 млрд м3). Поряд із розвитком інфраструктури газопостачання («Північний потік» і «Південний потік»), інтенсифікуються програми видобутку газу зі сланцевих і вугільних пластів, використання скрапленого природного газу з його диверсифікованими поставками.
Наголошуючи на пріоритетності енергетичного компоненту у секторальних політиках ЄС на всіх етапах його становлення і розвитку, автор узагальнив регулятивні інструменти Європейської енергетичної хартії (1991 р.), галузевих програм і Директив ЄС у вигляді енергетичних пакетів 1994 р., 2003 р. і 2007 р., спрямованих на формування транс’європейського ринку шляхом лібералізації та розвитку конкуренції. Акцентовано увагу на пріоритетах сучасної енергетичної стратегії – енергозбереженні, системній інтегрованості ринку, технологічно-інноваційному лідерстві, забезпеченні інтересів споживачів, енергобезпечності.

У розділі 2 «Аналіз процесів корпоратизації нафтогазового сектору глобальної економіки» ідентифіковано і систематизовано нафтогазові ТНК і показано їх місце в суб’єктній диспозиції енергетичного ринку, проілюстровано еволюцію організаційно-економічних форм нафтогазових ТНК, проаналізовано трансформацію корпоративного сектору глобального нафтогазового бізнесу у процесі злиттів і поглинань.
У дисертації здійснено комплексну оцінку впливу транснаціоналізації на глобальний економічний розвиток із виокремленням і характеристикою її етапів, виявленням особливостей сучасного середовища діяльності ТНК: нестабільності темпів економічного розвитку і фінансової турбулентності; географічної, видової і функціональної диверсифікації інтернаціоналізованого бізнесу; формуванні глобальних корпоративних структур і мереж із надконцентрацією ресурсів у небагатьох центрах прийняття рішень; віртуалізації бізнесу на інформаційно-інтелектуальній основі.
Автором ідентифіковано нафтогазові транснаціональні корпорації як суб’єкти глобального ринку і проведено їх систематизацію за кількісними та якісними критеріями (рис. 2). Підкреслено, що специфіка сучасного диверсифікованого енергоринку зумовлює неоднозначність і багатоваріантність в ідентифікації та позиціонуванні нафтогазових корпорацій за тими чи іншими ознаками, а очевидними лідерами серед них поряд із нафтогазовими державними монополіями – Saudi Aramco» (Саудівська Аравія), «ADNOC» (Об’єднані Арабські Емірати), «Qatar Petroleum» (Катар), «Sonatrach» (Алжир), «Pertamina» (Індонезія), «Libya NOC» (Лівія), «NNPC» (Нігерія), «Pemex» (Мексика), «PetroChina» (Китай), «Petronas» (Малайзія) та іншими спеціалізованими неінтегрованими компаніями різних форм власності є в першу чергу приватні, державні та змішані американські, європейські та азійські вертикально інтегровані ТНК, у тому числі «Газпром», «РАО ЕЭС», «Лукойл», «Роснефть» та ін.
Порівняльна оцінка еволюціонізуючих організаційно-економічних форм нафтогазових транснаціональних корпорацій за кількісними та якісними критеріями результативності дозволила виявити дуалістичну тенденцію, з одного боку, очевидними є переваги вертикально-інтегрованих ТНК, а з другого – формується зовнішня і внутрішньокорпоративна мотивація трансформації вертикально інтегрованих компаній, що обумовлено, зокрема, надлишком нафтопереробних потужностей у світі, диверсифікацією логістичних зв’язків у сегменті переробки, збуту і роздрібної торгівлі нафтопродуктами, зростанням значущості корпоративних фінансових операцій.
Разом із тим підкреслено, що подальше домінування у нафтогазовому бізнесі вертикально інтегрованих структур зумовлене їх очевидними перевагами в доступі до капіталу, використанні інновацій, ефективності контролю, традиційно сильними конкурентними позиціями.

Нафтогазові ТНК переважно реалізують портфельні, кооперативні, конкурентні інвестиційні стратегії, порівняльна оцінка яких підтвердила превалювання у парадигмі глобального менеджменту злиттів і поглинань (ЗіП), обсяги яких оцінюються щорічно у сотні мільярдів доларів США. У свій час це сприяло формуванню глобальних корпоративних структур («Exxon-Mobil», «ChevronTexaco», «Total», «ConocoPhilips», «ТНК-ВР» та ін.), які на сьогодні контролюють значну частку видобутку, переробки, транспортування і продажу нафти і нафтопродуктів. 
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Рис. 2. Позиціонування нафтогазових корпорацій у ключових координатах їх систематизації
Констатуючи актуальність традиційних факторів ефективності ЗіП (отримання стратегічних активів інших фірм, монополізацію ринків, збільшення розмірів і диверсифікацію ризиків, розширення фінансових можливостей розвитку тощо), автор наголошує, що при їх транскордонному типі подальших аналітичних обґрунтувань і прогностичних оцінок потребують внутрішні і зовнішні, потенційні і реальні, фінансові, інвестиційні, оперативні, управлінські синергетичні ефекти, які виникають внаслідок зростання масштабів, інтеграції, диверсифікації, кооперації та інших проявів системної взаємодії.
Обґрунтовано висновок, що у сучасному нафтогазовому бізнесі через утворення концернів, синдикатів, холдингів, стратегічних альянсів і мережевих структур формуються глобальні за мотивацією, масштабами діяльності, методами і стилем управління корпорації. Їхні провідні позиції у структурі глобальної економіки забезпечуються концентрацією величезного фінансового, технологічного, кадрового та інтелектуального ресурсів і монопольним правом на володіння ними, контролем і перерозподілом енергоресурсів у глобальному масштабі. Одночасно визначено фактори коригування глобальних стратегій нафтогазових ТНК – глобальну економічну кон’юнктуру, тенденції розвитку і форми організації нафтогазового ринку, високу інвестиційну затратність галузі порівняно з іншими варіантами капіталовкладень, спрямованість і конфігурацію геополітичних інтересів, що постійно провокує енергетичні шоки і кризи. Таким чином, справляючи суттєвий і системний вплив на процеси ціноутворення і конкурентні відносини, глобальні нафтогазові ТНК стають безпосередніми і пріоритетними об’єктами антициклічного й антикризового регулювання.

У розділі 3 «Транснаціональний компонент розвитку енергетичного сектору української економіки» охарактеризовано організацію і виявлено структурні диспропорції енергоринку України, узагальнено стратегії нафтогазових ТНК у вітчизняній енергетиці, оцінено потенціал національної енергоефективності, обґрунтовано засоби гармонізації державних і корпоративних інтересів у контексті євроінтеграційної енергетичної політики.

Оптимізація енергопостачання та енергоспоживання відіграє важливу роль у процесі модернізації економіки України. Разом із тим у дисертації показано, що обумовлене дією об’єктивних і суб’єктивних факторів енергозабезпечення національної економіки за багатьма ключовими складовими є незадовільним. При нераціональній структурі балансу палива й енергії та їх кінцевого споживання, супроводжувана надвисокою енергоємністю ВВП, шкідливим впливом об’єктів енергетики на навколишнє середовище, критичною є залежність від імпорту природного газу, ядерного палива, нафти при низькій ефективності власного виробництва і транзитного транспортування енергетичних продуктів.
У дисертації зроблено висновок про зовнішню асиметричну енергозалежність України від Росії, за якої вона повністю залежить від експортних поставок вуглецевих енергоносіїв цього монополіста. Незважаючи на відносний характер такої залежності, зумовлений зацікавленістю Росії у використанні України як країни-транзитера, і реальною можливістю України диверсифікувати джерела енергопостачання, вона вочевидь призводить до фінансової, економічної та інтеграційної залежності.

Показано, що у структурі споживання первинної енергії в Україні спостерігається порівняно вищий, ніж у світі пріоритет природного газу, що з огляду на ряд причин не тільки ресурсного, технологічного, економічного, соціального, екологічного, але й політичного характеру, обумовлює чільне місце газового ринку в енергозабезпеченні промислового і житлово-комунального секторів національної економіки (рис. 3).
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Рис. 3. Організаційна структура газового ринку України

Констатуючи виконання національним ринком газу ряду важливих контрольно-регулюючих, ціноутворюючих, інформаційних і посередницьких функцій, у дисертації розкрито структурні диспропорції й організаційно-економічні проблеми його функціонування у контексті критеріїв ефективності, відкритості, транспарентності, міжнародної конкурентоспроможності. Здійснено оцінку потенціалу нарощування власного видобутку газу із традиційних і нетрадиційних джерел з урахуванням природно-ресурсних, технологічних, соціально-економічних, управлінських і геополітичних факторів (табл. 1).

Виходячи з узагальненого автором зарубіжного досвіду обґрунтовано шляхи розвитку розвідки, видобутку, транспортування, зберігання і дистрибуції природного газу та необхідності розширення й організаційно-правового оформлення довгострокового міжнародного співробітництва із провідними ТНК у цих сферах, запропоновано механізми адаптації газового ринку України до інституційно-регулятивної практики Європейського Союзу.
У дисертації зроблено комплексну характеристику напрямів, форм, нормативно-правових і організаційно-економічних проблем транснаціоналізації у нафтогазовому секторі української економіки і показано, що останні, обумовлені як високим рівнем монополізації енергетичного ринку з неконкурентними механізмами його функціонування, так і домінуванням посередницьких структур із нетранспарентними імпортними розподільчими схемами.

Таблиця 1

Оцінка потенціалу власного видобутку газу в Україні

	Ресурси газу
	Оціночні характеристики
	Обсяг інвестицій до 2030 р. млрд грн
	Собівартість грн / тис. куб. м

	
	Прогноз запасів, трлн куб. м
	Прогноз видобутку у 2030 р., млрд куб. м
	Обмежуючі фактори
	
	

	Традиційний газ
	5,4
	15-24
	Виснаження запасів високої якості, збільшення глибини буріння
	100-115
	650-900

	Нетрадиційний газ, 
у тому числі
	
	
	
	
	

	· газ глибоководного шельфу
	4-13
	7-9
	Висока вартість розвідки, значні капіталовкладення в інфраструктуру
	80-90
	600-1000

	· газ щільних порід
	2-8
	7-9
	Велика глибина залягання
	55-65
	1500-2200

	· сланцевий газ
	5-8
	6-11
	Невисока концентрація газу, низька проникність газоносних порід, екологія
	35-45
	2100-2800

	· метан вугільних пластів
	12-25
	2-4
	Велика глибина залягання і невелика товщина вугільних пластів
	12-15
	2300-3300


Джерело: складено автором.
Окрему увагу приділено виявленню мотивації та узагальненню практики експансії американських, європейських і російських нафтогазових ТНК на енергетичному ринку України й зроблено висновок, що на сьогодні вона базується не тільки на використанні географічно диверсифікованих сировинно-ресурсних переваг, але й на інноваційно-технологічному лідерстві з ефективним застосування новітніх методів міжнародного менеджменту та інструментів фінансового інжинірингу. У цьому контексті запропоновано механізми та ефективні інструменти залучення інвестицій на глобальному фінансовому ринку для забезпечення реалізації енергетичних проектів в Україні з урахуванням специфіки бізнес-стратегій нафтогазових ТНК.

Автором запропоновано заходи з реструктуризації компанії НАК «Нафтогаз України» з оптимальним розмежуванням видобутку, постачання, транспортування, розподілу та зберігання газу, що викликано як неефективністю функціонування компанії, так і світовою тенденцією трансформації жорстких вертикально інтегрованих нафтогазових ТНК з автономізацією переробних і збутових структурних підрозділів.

На основі узагальнення і селекції досвіду зарубіжних корпорацій запропоновано комплекс заходів для ефективного розвитку вітчизняних нафтогазових компаній, а саме: організація стратегічного управління з урахуванням змін у структурі, стандартах, ресурсах, інформаційному забезпеченні, системі моніторингу зовнішнього і внутрішнього середовища; інтенсивний маркетинг нафтопродуктів із формуванням власної збутової інфраструктури, створення умов для альтернативного збуту продукції; розробка спеціальних науково-технологічних стратегій із максимальною гнучкістю й адаптивністю НДДКР з підготовкою креативних менеджерів; впровадження сучасних інформаційних технологій і засобів комунікації; орієнтація ключових співробітників компаній на володіння глобальними компетенціями й культуру корпоративної відповідальності.

У контексті перспективного тренду енергоефективного розвитку, коли переважною більшістю провідних країн світу приймаються політичні рішення і відповідні програми, проведено аналіз раціональності та якості національного енергоспоживання, узагальнено оцінки секторального потенціалу підвищення енергоефективності за рахунок впровадження структурних заходів з удосконалення енергоменеджменту, а також проілюстровано перспективну можливість переходу до проривних безенергозатратних технологій, базованих, зокрема, на авторській концепції використання глобальної оборотної внутрішньої енергії.
Виявлено стимулюючі і стримуючі фактори реалізації енергетичної політики України у напрямах диверсифікації джерел енергозабезпечення, енергозбереження, підтримки статусу надійного транзитера природного газу і нафти, здійснено позиціонування національного енергетичного ринку в загальноєвропейській нафтогазовій інфраструктурі у координатах національної та колективної енергетичної безпеки, обґрунтовано необхідність системних змін у нормативно-правовому та інституційно-регулятивному сегментах енергетичного сектору в контексті їх гармонізації з європейськими.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення закономірностей, тенденцій і особливостей глобальної корпоратизації нафтогазового бізнесу, запропоновано нове вирішення науково-прикладного завдання безпечного і енергоефективного економічного розвитку. Результати проведеного дослідження дали змогу сформулювати такі висновки.

1. Сучасний економічний розвиток перебуває під впливом глобалізації, рушійні сили якої сформовані, в першу чергу, в процесі транснаціоналізації. Економічна глобалізація являє собою структурований процес науково-технологічного, інвестицій–ного, виробничого, торгового, фінансового, інфраструктурного прогресу у динаміч–ному інформаційному середовищі, одночасно вона характеризується нерівномірністю та суперечливістю корпоративних інтересів. Під дією політико-економічних факторів створюються передумови для становлення глобальної економіки, інтегрувальним елементом якої є глобальний ринок, де формуються глобальний попит і глобальна пропозиція, ціни, умови й механізми глобальної конкуренції.

2. У структурі глобального ринку чільне місце посідає енергетичний ринок, еволюція якого у напрямі олігополізації обумовлювалась зростаючим дефіцитом нафти і газу за умов нерівномірного географічного розподілу розвіданих запасів, ареалами й обсягами промислового видобутку, технологіями переробки і мережами транспортування, масштабами, структурою та динамікою споживання, глобальними і сезонними коливаннями цінової кон’юнктури, довготермінованістю і високозатратністю інвестиційних проектів, складністю операцій диверсифікованої інвестиційної діяльності, державним і міжнародним екологічним контролем, безпосереднім впливом геополітичних факторів тощо.

3. Головними суб’єктами глобального енергетичного ринку на сьогодні є нафтогазові ТНК, які доцільно систематизувати за масштабами діяльності, спеціалізації, організаційної структури, рівнем державного регулювання, вразливістю до геополітичних конфліктів та інфраструктурною геополітичною значущістю. Їхні провідні позиції у сучасній глобальній економіці забезпечуються концентрацією величезного фінансового, технологічного, кадрового та інтелектуального ресурсів із монопольним правом на володіння, контроль і перерозподіл світових енергоресурсів. Сучасні тенденції розвитку нафтогазового бізнесу детермінують ефективність і конкурентоспроможність корпорацій не тільки певним набором традицій і можливостей у видобутку, транспортуванні, переробці, маркетингу, стратегічному управлінні, але й інформаційним забезпеченням бізнесу, кваліфікацією персоналу і його інноваційністю, публічним, і насамперед, екологічним іміджем.

4. Глобальна залежність економічного розвитку від забезпечення вуглецевими паливно-енергетичними ресурсами при їхньому зростаючому дефіциті залишається ключовим фактором сучасної геополітики, геоекономіки та екології. У середньостроковій перспективі основними природно-технологічними напрямами розвитку світової енергетики можуть стати різке розширення використання скрапленого і сланцевого газу, освоєння промислового видобутку й економічно доцільне використання сланцевої нафти, технологічна інтенсифікація в секторі поновлюваних джерел енергії. Такого роду зміни у ресурсно-енергетичному забезпеченні світової економіки вочевидь приведуть як до відчутних геополітичних змін, так і до трансформації глобальних корпоративних структур, в яких сьогодні домінують видобувні нафтогазові ТНК.

5. В умовах глобальної конкуренції провідні нафтогазові ТНК реалізують ефективні стратегії вертикальної, горизонтальної, діагональної або змішаної інтеграції та диверсифікації. В сучасних умовах відбувається вмотивована і організована топ-менеджментом транснаціональних нафтогазових корпорацій глобальна трансконтинентальна концентрація капіталу і виробництва, що призводить до створення потужних державно-монополістичних об’єднань в енергетиці на основі цільової мобілізації безпрецедентних інвестицій, переважно шляхом злиттів і поглинань, масштаби і темпи яких постійно зростають. Одночасно формуються зовнішні і внутрішньокорпоративні передумови і мотивації децентралізації вертикально інтегрованих нафтогазових корпорацій у сегменті переробки і збуту.

6. Енергетичний сектор традиційно відіграє важливу роль у розвитку української економіки, що обумовлено рядом факторів – високою енергозатратністю економіки індустріального типу, наявністю потужних нафто-, газо- і експортно-імпортних енергетичних потоків тощо. Разом із тим нафтогазовий комплекс України є і найбільш проблемним через застарілість основних фондів, низьку енергоефективність, недиверсифікованість джерел енергопостачання, відсутність ринкових механізмів і конкурентних організаційних структур. На газовий ринок енергетики, який посідає чільне місце в сучасній структурі енергозабезпечення української економіки, впливають як внутрішні ресурсні, технологічні, соціально-економічні, екологічні й управлінські фактори, так і геоекономічні та геополітичні фактори у промисловому видобутку газу і його трансконтинентальному транспортуванні.

7. Обмежені внутрішні можливості самозабезпечення традиційними енергоносіями обумовлюють необхідність, з одного боку, пошуку ефективних шляхів стратегічного міжнародного співробітництва у технологічній і фінансово-інвестиційній сферах стосовно налагодження промислового видобутку нетрадиційного газу (глибоководного шельфу, щільних порід, сланцевого газу, метану вугільних пластів), а з другого – розвитку енергоефективних і газозаміщуючих технологій у промисловості, електроенергетиці, житлово-комунальному господарстві. Провідні нафтогазові ТНК, що діють на українському ринку, справляючи значний вплив на модифікацію національного економічного циклу через втручання у процеси ціноутворення, переходять від використання сировинно-ресурсних та інфраструктурних переваг до інноваційно-технологічних з практичним застосуванням новітніх методів міжнародного менеджменту і фінансової інженерії. За умов визначеності і дотримання національних геоекономічних інтересів і пріоритетів необхідне залучення до сфери розвідки, видобутку і транспортування газу на засадах стратегічного партнерства значних інвестицій світових нафтогазових ТНК з одночасною активізацією конкурентної діяльності національних державних, приватних і державно-приватних енергетичних компаній, що потребує їх реструктуризації та модернізації.

8. Надмірно високі ціни на нафту і газ при значній енергоємності вітчизняних виробників і домогосподарств, а також критично монопольна зовнішня залежність постачання вуглецевих енергоносіїв роблять вкрай актуальною для України проблему енергоефективності. Поряд із нарощуванням власного видобутку природного газу, диверсифікацією джерел енергозабезпечення, оптимізацією транспортної інфраструктури, активізацією відновлювальної енергетики, національна політика енергетичної ефективності дозволить демонополізувати ключові сегменти енергоринку і забезпечити його прозорість та прогнозованість, що формуватиме умови для раціонального використання природних енергоресурсів у руслі національного інтересу. Необхідно розробити взаємопогоджений між галузями національної енергетики план дій на основі комплексної оцінки потенціалу енергоефективності, що може реалізуватись у межах спеціальних державних програм і проектів.

9. В умовах очевидної енергозалежності України її економічні перспективи в критичній мірі залежатимуть від здатності реалізувати ефективну державну енергетичну політику, адаптовану до глобальних кон’юнктурних коливань і можливих потрясінь, що потребує реформування національного енергетичного ринку з урахуванням міжнародних принципів, правил і стандартів. Необхідні подальші зміни у нормативно-правовому й організаційному середовищі функціонування суб’єктів ринку з орієнтацією на його демонополізацію, подальшу відкритість і транспарентність з урахуванням державних і корпоративних інтересів. Вирішенню завдань диверсифікації джерел енергопостачання та енергоефективності національної економіки сприятиме розвиток в євроінтеграційному напрямі шляхами становлення конкурентних відносин на енергоринку, адаптації досвіду енергодефіцитної Європи із географічного розширення вуглецевих поставок та їх заміщення, використання наявної транспортної інфраструктури у реверсному режимі, впровадження досвіду енергозабезпечення на традиційній та новітній технологічній основі.
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Швидкий О.А. Глобальна модифікація корпоративних структур нафтогазового бізнесу. — Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 ‑ світове господарство і міжнародні економічні відносини. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.

Дисертація присвячена теоретичному узагальненню процесів глобальної модифікації корпоративних структур у нафтогазовому бізнесі та обґрунтуванню напрямів і форм транснаціоналізації енергетичного сектору української економіки з урахуванням критеріїв енергоефективності та безпечності розвитку.

Розкрито природу глобального енергетичного ринку і проведено його сегментацію, проаналізовано процеси транснаціональної структуризації.

Визначено сутність і сучасну роль нафтогазових ТНК, здійснено їх систематизацію та схарактеризовано еволюцію організаційно-економічних моделей. Основну увагу приділено трансформації вертикально інтегрованих нафтогазових ТНК, злиттю і поглинанню у глобальному нафтогазовому бізнесі.

Комплексно проаналізовано енергетичний ринок України і виявлено структурні диспропорції його розвитку. Ідентифіковано стратегії нафтогазових ТНК в українській енергетиці, оцінено потенціал підвищення національної енергоефективності й обґрунтовано технологічні та структурні заходи з удосконалення державного та корпоративного менеджменту.

Ключові слова: глобальна економіка, глобальний енергетичний ринок, нафтогазові ТНК, корпоративний енергоменеджмент, енергоефективність, глобальна енергетична безпека, енергетична політика України.
АННОТАЦИЯ

Швидкий О.А. Глобальная модификация корпоративных структур нефтегазового бизнеса. — Рукопись.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 ‑ мировое хозяйство и международные экономические отношения. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2014.

Диссертация посвящена теоретическому обобщению процессов глобальной модификации корпоративных структур в нефтегазовом бизнесе и обоснованию направлений и форм транснационализации энергетического сектора украинской экономики с учетом критериев энергоэффективности и безопасности развития.
Раскрыта природа глобального энергетического рынка, проведена его сегментация и проанализированы процессы транснациональной структуризации.
Определена сущность и современная роль нефтегазовых ТНК, осуществлена их систематизация и охарактеризована эволюция организационно-экономических моделей. Основное внимание уделено трансформации вертикально интегрированных нефтегазовых ТНК, слиянию и поглощению в глобальном нефтегазовом бизнесе.

Комплексно проанализирован энергетический рынок Украины и обнаружены структурные диспропорции его развития. Идентифицированы стратегии нефтегазовых ТНК в украинской энергетике, оценен потенциал повышения национальной энергоэффективности и обоснованы технологические и структурные мероприятия по усовершенствованию государственного и корпоративного менеджмента.

Ключевые слова: глобальная экономика, глобальный энергетический рынок, нефтегазовые ТНК, корпоративный энергоменеджмент, энергоэффективность, глобальная энергетическая безопасность, энергетическая политика Украины. 

ANNOTATION

Shvydkyy O.A. Global modification of corporative oil-and-gas business structures. – Manuscript.
Thesis for the Academic Degree of the Candidate of Economic Sciences in Speciality 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. SHEE «Kyiv National Economics University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2014.
The dissertation relates to the theoretical generalization of the processes of global modification of corporative structures in the oil-and-gas business as well as to the justification of methods and types of transnationalization of the energy sector of the economy of Ukraine with consideration for criteria of effectiveness and security in the oil-and-gas business development.

In the dissertation, the conditions for economic globalization are determined, the current tendencies in the development of economic globalization are analyzed, and the effect of transnational activities on the development of the global economy as a phenomenon of the 21st century is estimated. For the global energy market, which is characterized by a pronounced nature- and industry-dependent specificity and transnational activities, institutional, economical, infrastructural, and technological factors which affect the development of the market are defined. The structural and regulative characteristics of the development of the European energy market are analyzed. The transnational oil-and-gas corporations as subjects of the global energy market are identified and systematized according to the criteria defining the range of activities, specialization, institutional framework, degree of governmental regulation, susceptibility to geopolitical conflicts, and geoeconomical importance of the corporations.

The evolution of institutional and economic models of transnational oil-and-gas corporations is characterized with special consideration for vertically integrated transnational structures, amalgamation of companies, and mergers of companies in the global oil-and-gas business. Incentives for the expansion of American, European, and Russian transnational oil-and-gas corporations at regional energy markets and the global energy market are determined, and the expansion practice is selectively generalized. This practice is based on the use of geographically diversified sources of raw materials and natural resources, leadership in implementing innovations and technologies, and effective use of new international management methods and financial resources.

The energy market of Ukraine is analyzed in totality, and the structural disproportions in the market development according to the criteria of effectiveness, accessibility, and international competitive energy are discovered. The potential for the increase of domestic natural gas production from conventional and nonconventional sources with consideration for nature- and resource-dependent, technological, managerial, and geopolitical factors is estimated. The necessity to extend and ensure, at the legal and institutional levels, the long-term international cooperation with worldwide transnational oil-and-gas corporations is justified, the procedures required for ensuring the compliance of the gas market of Ukraine with standards and normative and legal documents of the European Union are analyzed. The areas of activities, conditions, and institutional and legal problems existing in connection with the transnationalization of the oil-and-gas industry of Ukraine are characterized.

The current investment strategies of transnational oil-and-gas corporations are identified, and methods and facilities for attracting investments at the global energy market are defined. These investments are required for the finance support of energy-relating projects in Ukraine according to the competitive business strategies of oil-and-gas corporations. The actions for the restructuring of the National Joint-Stock Company "Naftohas Ukrainy" are proposed. These actions provide for the differentiation of production, supply, transportation, distribution, and storage of natural gas. The restructuring is required due to the ineffectiveness of the company activities and to the world tendencies for the transformation of vertically integrated transnational oil-and-gas corporations with a rigid management structure and for separation of producing, processing, and marketing activities.

The basic internal and external factors affecting the development of the national policy in providing energy efficiency are determined. The technical and institutional measures required to improve the governmental and corporative management are justified.

The incentive and restricting factors for the implementation of the state energy policy in connection with diversification of energy supply sources, saving of energy, and support of the reputation of Ukraine as a country for the reliable transit transportation of oil and natural gas are determined. The governmental and corporative integration priorities in the development of the national energy market are determined. The position of the national energy market relative to the West-European oil-and-gas industry is estimated with consideration for the national and collective energy security. The necessity to introduce system changes in the legal and institutional areas of the energy sector of economic activity, which are required for compliance with European standards, is justified. 

Key words: global economy, global energy market, transnational oil-and-gas corporations, energy effectiveness, global energy security, energy policy of Ukraine.
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