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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Трансформування економіки в систему ринкового господарювання супроводжувалося суттєвими змінами, які значною мірою позначилися на процесі пошуку ефективних способів управління. Разом з тим самостійність підприємства при визначенні ключових результатів діяльності, цілей на перспективу, шляхів їх досягнення зумовили зростання значення функції планування. 

Зарубіжний та український досвід функціонування підприємств у ринковому просторі свідчить про те, що вони повинні мати чітке уявлення про майбутнє, на підставі якого визначається основний стратегічний напрям їх розвитку. В умовах динамізму зовнішнього середовища виникає необхідність у використанні стратегічного планування як основного управлінського інструменту, що сприяє адаптації підприємства до мінливих умов ринку.

Питання стратегічного планування досліджуються протягом багатьох десятиріч. Основні результати досліджень висвітлені в наукових працях таких провідних вчених в галузі менеджменту, як Д. А. Аакер, Р. Акофф, М. Альберт, І. Ансофф, Д. Бодді, Р.Л. Дафт, П. Друкер, М.Х. Мескон, Г. Мінцберг, Р. Пейтон, М. Портер, А.А. Томпсон, А.Дж. Стрікленд, Д. Хассі, Ф. Хедоурі, А. Чандлер. На сьогодні дана проблематика широко висвітлюється у працях вітчизняних вчених, зокрема, А.В. Войчака, Л. Е. Довганя, Н.В. Куденко, А.П. Наливайка, В.Д. Немцова, О.О. Орлова, З.Є. Шершньової, а також російських вчених: О.С. Віханського, В.С. Єфремова, А.Б. Ідрісова, Т.П. Любанової, Р.А. Фатхутдінова та ін. Динамічний вплив чинників внутрішнього і зовнішнього середовища підприємства на розробку та реалізацію стратегії його діяльності викликає необхідність постійного переосмислення цього процесу, а саме визначення найдоцільніших шляхів (методів, принципів, правил, способів) здійснення стратегічного планування в сучасних умовах. Це й зумовило вибір та актуальність теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано на кафедрі стратегії підприємств Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана згідно з планом науково-дослідних робіт за темою «Стратегія та економічна безпека підприємства» (номер державної реєстрації 0101U002945) – особисто автором розроблено методичні засади обґрунтування вибору найкращого варіанту стратегічного плану діяльності на підставі оцінки рівня використання ринкового потенціалу підприємства. 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є наукове узагальнення теоретико-методичних аспектів стратегічного планування діяльності підприємств й обґрунтування практичних рекомендацій щодо його здійснення.  Відповідно до мети роботи визначено та вирішено такі науково-методичні та практичні завдання: 

· надано характеристику історичних етапів і економічних умов виникнення та розвитку стратегічного планування діяльності підприємства;

· узагальнено базові положення змісту процесу стратегічного планування та реалізації стратегії діяльності підприємства;
· здійснено аналітичну оцінку діяльності вітчизняних м’ясопереробних підприємств з точки зору визначення основних передумов для її стратегічного планування, в тому числі аналіз сучасного стану планової діяльності з метою виявлення практики стратегічного планування;
· обґрунтовано рекомендації щодо здійснення стратегічного планування та реалізації стратегій діяльності м’ясопереробних підприємств відповідно до сучасних умов їх функціонування у ринковому просторі;
· розроблено методичні засади обґрунтування вибору найкращого варіанту стратегічного плану діяльності на підставі оцінки рівня використання ринкового потенціалу підприємства. 
Об’єктом дослідження є процеси планування ефективної виробничо-господарської діяльності підприємств в сучасних умовах. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти процесу стратегічного планування діяльності м’ясопереробних підприємств.

 Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу дисертаційної роботи становить сукупність загальнонаукових і спеціальних принципів, методів та прийомів наукового дослідження, використання яких зумовлене поставленими метою та завданнями. Методологічними засадами дослідження є системний підхід до аналізу економічних явищ і процесів, базові положення сучасної економічної теорії та теорії стратегії підприємства. У процесі дослідження використано сукупність первинних та вторинних методів. Первинні – для збору інформації, вивчення її джерел (спостереження, опитування, метод експертних оцінок). Вторинні – з  метою обробки та аналізу отриманих даних – кількісний та якісний аналіз даних, їх систематизація (формалізація, прямий, зворотний та структурно-генетичний аналіз і синтез). 

Логіко-аналітичний метод (дедукція та індукція, порівняння) використано для перевірки висновків; візуальні (графічні) методи – для побудови таблиць, графіків, схем; математичні методи – для обробки статистичних даних  (вимірювання, кореляційний аналіз, факторний аналіз).   

Інформаційну базу дослідження складають основні положення та результати теоретичних розробок, які опубліковані у наукових роботах ряду вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали наукових конференцій, періодичних видань, а також матеріали Держкомстату України, річні звіти та матеріали виробничо-господарської діяльності м’ясопереробних підприємств Запорізької області. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому удосконаленні методичного забезпечення стратегічного планування діяльності підприємства як одного з основних важелів успішного довготривалого розвитку господарюючої системи і зводиться до такого: 
вперше:

· запропоновано методику оптимізації процесу стратегічного планування діяльності м’ясопереробного підприємства з урахуванням найкращого, за певними критеріями, стратегічного плану з сукупності можливих альтернатив. Критеріями пропонується вважати внутрішній та ринковий потенціал м’ясопереробного підприємства, на підставі яких можливий розрахунок рівня використання його ринкового потенціалу. Вихідними положеннями є: розрахунок внутрішнього потенціалу підприємства для визначення даних, які є параметрами внутрішнього середовища підприємства; формування стратегічних альтернатив на підставі аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища; розробка стратегії підприємства; прогнозування зміни рівня використання потенціалу підприємства в умовах реалізації стратегії;

дістали подальшого розвитку:

· визначення стратегічного планування з позиції функції управління, яка передбачає розробку стратегії підприємства на підставі прийняття управлінських рішень щодо напряму дій, способів і основних засобів забезпечення ефективності його діяльності шляхом постійного урахування змін зовнішнього середовища з приводу розподілу ресурсів підприємства;

· бачення процесу реалізації стратегії як узгодження дій всього управлінського апарату підприємства через організаційно-управлінські зміни з метою досягнення позитивних результатів діяльності у довготривалій перспективі;

удосконалено: 

· методику стратегічного планування діяльності м’ясопереробних підприємств, яка спрямована на потреби споживачів (ключовий фактор успіху), врахування слабких сторін діяльності підприємства (з точки зору вимог ринку), та економічний розвиток галузі (з урахуванням вибору стратегічної альтернативи), що є переважною властивістю стратегічного планування та відрізняє його від попереднього способу планування діяльності підприємств м’ясопереробки;  

· методичний підхід щодо стратегічного планування діяльності м’ясопереробних підприємств на основі аналізу ризику, конкретизації основних напрямів подальшого розвитку діяльності підприємства з урахуванням галузевих особливостей функціонування м’ясопереробних підприємств в ринковому просторі;

· методичний підхід щодо реалізації стратегії діяльності м’ясопереробного підприємства з визначенням доцільної системи планів, урахуванням змін організаційно-управлінської структури (створення відділу стратегічного розвитку), формування бюджетів (розробка збалансованої системи індикаторів діяльності підприємства, яка охоплює такі сфери: фінанси, споживачі, внутрішні процеси, інтегрований інтелект підприємства) з уточненням етапів впровадження бюджетування на підприємстві та ефективною системою контролю.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та висновки дисертаційної роботи слугують базою для теоретичних і прикладних досліджень факторів забезпечення успіху підприємства в довгостроковому періоді та методів управління ними. Практична значущість теоретичних, методичних і науково-прикладних результатів дослідження підтверджується результатом їх використання в діяльності м’ясопереробних підприємств. 

Методичні інструментарії щодо здійснення стратегічного планування діяльності підприємства прийняті до практичного використання у ВАТ “Мелітопольський м’ясокомбінат” (довідка №104 від 7 лютого 2006 р.) та у ТОВ “Костянтинівський м’ясопереробний комплекс” (довідка №109/3 від 23 жовтня 2005 р.), а також в навчальному процесі Таврійської державної агротехнічної академії при викладанні курсів “Менеджмент”, “Економіка підприємства” та “Економіка галузей сільського господарства” (довідка №39/1-909 від 7 червня 2006 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, викладені в дисертаційній роботі, пропозиції та рекомендації є особистими розробками автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації апробовано у вигляді доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях: “Механізм господарювання і проблеми економічного росту в агропромисловому комплексі України” (м. Луганськ, 2002 р.); “Соціально-економічні умови ефективного функціонування АПК в післяреформований період” (м. Київ, 2002 р.); “Ринкова трансформація економіки АПК” (м. Харків, 2002 р.); “Стратегія підприємства: теорія та практичне втілення за умов структурно-мінливого середовища” (м. Київ, 2003 р.); “Ринкові трансформації та розвиток продуктивних сил аграрного сектора” (м. Харків, 2004 р.); “Ринкова трансформація економіки АПК” (м. Харків, 2004 р.); “Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах глобалізації” (м. Сімферополь, 2005 р.); “Інтенсифікація і сталий розвиток сільськогосподарського виробництва” (м. Харків, 2006 р.).

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 8 наукових статей. Серед них 1 – колективна монографія; 5 – у наукових фахових виданнях, 2 – в інших виданнях. Загальний обсяг – 2,86 друк. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи складає 168 сторінок друкованого тексту. У дисертації розміщено 20 рисунків на  10 сторінках і 28 таблиць на 14 сторінках. Список використаних джерел містить 130 найменувань. Дисертація містить 2 додатки на 2 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення отриманих результатів, подано відомості про їх апробацію.

У розділі 1 “Теоретичні засади стратегічного планування діяльності підприємства” надано результати дослідження історичних етапів та економічних умов виникнення та розвитку стратегічного планування діяльності підприємства, які показують тривалість цього процесу від  20-х років ХХ століття (управління на підставі методу екстраполяції – довгострокове планування) до сьогодення (управління підприємницького типу – стратегічне планування). При цьому встановлено, що проблема стратегічного планування пов’язана з необхідністю чіткого визначення найдоречніших методів, принципів, способів дій щодо стратегічного планування діяльності, які забезпечують досягнення максимально можливої ефективності діяльності підприємства.            

На підставі аналізу історичних та економічних умов виникнення стратегічного планування в роботі надано авторське бачення комплексного підходу щодо трансформування стратегічного планування за визначеними умовами: метод планування, чинники зовнішнього середовища, погляд на події, сутність планування, зацікавленість працівників у досягненні встановлених показників, джерела та методи обробки інформації. Дослідження практики планування безпосередньо на українських підприємствах дозволило виявити в її еволюції чотири етапи (табл. 1).

Таблиця 1

Етапізація практики планування на підприємстві

	Етап

розвитку
	Період

 часу
	Зміст

	І
	До 50-х років ХХ століття
	Жорсткі рамки централізованого планування обмежували свободу маневру підприємства в частині вибору стратегічної лінії поведінки. Мала місце система управління на основі контролю, що базується на зіставленні фактично досягнутих розмірів з плановими цифрами після закінчення певного періоду часу

	
	50-ті роки ХХ століття
	Удосконалення методів планування. Зростання інтересу до питань розробки методології довгострокового планування на підприємстві, в основі якої лежить екстраполяція минулих тенденцій на майбутнє на базі використання ретроспективної інформації 

	ІІ
	60 – 70-ті роки ХХ століття
	Екстраполяція звичних тенденцій повністю влаштовувала керівництво підприємства. Чинники невизначеності мали своє походження у рамках традиційної діяльності підприємства. Показники діяльності підприємства визначалися на підставі використання методів довгострокового планування 

	ІІІ
	80 – 90-ті роки ХХ століття
	Переносити старі тенденції навіть на найближчу перспективу ставало все складніше. Нові джерела змін були зумовлені чинниками невизначеності, що мали природу свого походження поза підприємством, у зовнішньому оточенні. Виникла потреба в еволюції систем внутрішньофірмового управління. Чинники, які пов’язані з визначенням самостійності України, порушили спадкоємність у характері інформації, яка раніше використовувалася в системі довгострокового планування. Виникла необхідність врахування фактора постійної мінливості чинників зовнішнього середовища 

	ІV
	2000 рік –  сучасність
	Складні економічні умови спонукають підприємства України до пошуку ефективних механізмів управління та планування. Самостійність підприємств у визначенні ключових результатів діяльності, цілей на перспективу, шляхів їх досягнення обумовила зростання функції планування, тому що, незалежно від умов господарювання, від змін завдань, принципів та підходу до планування в умовах ринку, воно необхідно для забезпечення ефективності діяльності підприємства. Змінився горизонт планування (умови нестабільності зовнішнього середовища звужують горизонт планування діяльності підприємств). Плани діяльності підприємств розробляються на більш короткий термін. При цьому горизонт планування залежить від розміру підприємства та орієнтації  його діяльності, тому підприємствами використовуються окремі елементи стратегічного планування. Керівники підприємств концентрують свою увагу на вирішенні поточних проблем, при цьому проявляють зацікавленість до стратегічного планування та визнають необхідність розробки стратегії.  Стратегічне планування для багатьох вітчизняних підприємств знаходиться на стадії постановки, а більш приоритетним є оперативне планування.   


Сучасна мінливість факторів зовнішнього середовища викликає потребу по-новому подивитися на процес планування діяльності підприємства, що, перш за все, передбачає встановлення планових показників у напрямі погляду на сучасність з майбутнього. Залежно від змін впливу чинників зовнішнього середовища на діяльність окремого підприємства, передбачається (по мірі необхідності) можливість значних змін планових показників існуючого стратегічного плану або розробка нового стратегічного плану, незалежно від того, чи закінчився строк дії попереднього. Такий спосіб стратегічного планування відповідає принципу постійного оновлення, який повинен використовуватися в плануванні – необхідність коригування існуючого плану в будь-який момент планового періоду залежно від впливу на діяльність підприємства чинників зовнішнього середовища, та набагато зменшує, а в деяких випадках взагалі виключає можливість невиконання розробленого плану, тим самим забезпечує отримання позитивних результатів і підвищення ефективності діяльності підприємства.

Наукове узагальнення  теоретичних основ стратегічного планування дозволило визначити стратегічне планування як функцію управління, що передбачає розробку стратегії підприємства з метою забезпечення ефективності його діяльності шляхом постійного урахування змін зовнішнього середовища. При цьому стратегічний план – основний інструмент у прийнятті управлінських рішень, який передбачає реалізацію напряму дій, способів і основних засобів з приводу розподілу ресурсів підприємства для виконання прийнятої стратегії.

Дослідження базових положень процесу стратегічного планування дозволило  визначити необхідність орієнтування діяльності  м’ясопереробних підприємств виключно на потреби споживачів, що є ключовим фактором їх успіху. Запропоновано звертати більше уваги на слабкі сторони діяльності підприємства. Порядок ліквідації слабких сторін діяльності підприємства повинен встановлюватися на підставі визначення ступеня їх впливу на результати діяльності шляхом проведення маркетингових досліджень. Поряд з цим, у дисертації зроблено наголос на тому, що особливої уваги заслуговує економічний розвиток галузі, в якій функціонує підприємство, що є визначальним чинником для вибору стратегічної альтернативи, тому що саме стан економічних чинників, які формуються в галузевому середовищі функціонування підприємств, мають найбільший вплив при розробці стратегії діяльності підприємства.

Дослідження факторів реалізації стратегії діяльності підприємства дозволили акцентувати увагу на проведенні цього процесу шляхом узгодження дій всього управлінського апарату підприємства з метою досягнення позитивних результатів діяльності у довготривалій перспективі. 

У розділі 2 “Діагностика сучасного стану планової діяльності м’ясопереробних підприємств” досліджено економічні передумови та виявлено характерні тенденції стратегічного планування діяльності м’ясопереробних підприємств як ефективної управлінської функції, що сприяє розвитку підприємства в умовах динамічного середовища функціонування.

За результатами аналітичної оцінки діяльності м’ясопереробних підприємств Запорізької області виявлено, що на сьогодні в ринковому середовищі Запорізького регіону склалася певна конкурентна ситуація, учасниками якої є акціоновані м’ясопереробні підприємства, приватні міні-заводи (міні-цехи), приватні м’ясопереробні господарства, які розташовані в цьому регіоні, та з інших регіонів нашої країни, а також іноземні виробники (імпорт продовольства). Але досі в ковбасному виробництві серед регіональних м’ясопереробних підприємств немає беззаперечного лідера. Основними гравцями на регіональному ринку м’ясної продукції є обмежена кількість виробників з однаковими конкурентними перевагами. Підхід до організації відносин у процесі діяльності між суб’єктами ринку, яким користуються м’ясопереробні підприємства Запорізької області, будується на суто ринкових відносинах. Визначальним чинником є не виробництво взагалі, а реальний платоспроможний попит, який формує систему взаємовідносин у зворотному напрямі – від споживання до виробництва. Цей  підхід дає можливість забезпечити дію принципів  реальної збалансованості можливостей та ресурсів і взаємозаінтересованості у міжгалузевих зв’язках. При цьому підході торгівля набуває значення регулятивного фактора ефективності діяльності м’ясопереробного підприємства, оскільки саме через неї відшкодовуються у грошовій формі всі витрати на виробництво та обіг кінцевої продукції, та здійснюється орієнтація діяльності м’ясопереробного підприємства на реальні потреби споживачів.

З метою визначення групи підприємств, які мають найбільшу частку за показниками наповнення регіонального ринку продукцією переробки м’яса, встановлено питому вагу продукції всіх підприємств, що функціонують на регіональному ринку м’ясопереробної продукції (місцеві та з інших регіонів) (рис. 1).
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* підприємства з інших регіонів, що функціонують на регіональному ринку м’ясопереробної продукції. 

Рис. 1. Структура виробників ковбасних виробів на ринку Запорізької області

Групи споживачів відрізняються, перш за все, соціальними ознаками (мають різний рівень доходів). Це означає, що для зростання частки ринку м’ясопродукції  регіональних підприємств, необхідно перерозподілити обсяги виробництва різних категорій продукції, які відрізняються за ціновими факторами. Таким чином, можливе витіснення з ринку м’ясопродукції виробників з інших регіонів, тому що виникає ризик перевантаження ринку продукцією переробки м’яса, що може викликати значні втрати, які позначаться на результатах діяльності цих підприємств. Але обов’язковою умовою застосування даного способу розширення частки ринку регіональними м’ясопереробними підприємствами є перевага їх продукції над продукцією виробників з інших регіонів за ціновими та якісними характеристиками, а також за рахунок створення іміджу підприємства на ринку м’ясопродукції та досконалої організації рекламної та збутової діяльності. На особливу увагу в цьому випадку заслуговує питання взаємовідносин з контрагентами, а саме, з сировинними (надійне забезпечення виробничого циклу необхідною кількістю якісної сировини для виготовлення певного обсягу продукції,) та торговельними підприємствами (ефективна організація рекламно-збутової діяльності), що зараз, як показали дослідження, зовсім не відбувається. 

У роботі зроблено оцінку конкурентоспроможності продукції м’ясопереробних підприємств регіону, в основу якої було покладено консументні критерії оцінювання: рівень якості товару, ціна продукції, зовнішній вигляд товару. Результати оцінки конкурентоспроможності показали, що за загальним показником відповідності продукції нормативним параметрам, продукція всіх виробників, які реалізують свої вироби в Запорізькому регіоні, є конкурентоспроможною (Sнп=1). Розрахунки загального показника відповідності продукції консументним параметрам дозволили визначити переважну позицію продукції великих підприємств (Ккп=98,24%). Однак, при цьому продукція цих підприємств найбільше відповідає потребам споживачів за якістю та  зовнішнім виглядом, а за ціною – продукція середніх підприємств регіону. Визначення інтегрального показника рівня конкурентоспроможності товару показало, що вся продукція, яка реалізується на регіональному ринку м’ясопереробної продукції, не повністю відповідає потребам споживачів. Найбільш наближеною до товару-еталона є продукція середніх м’ясопереробних підприємств Запорізького регіону (Кін = 0,95).    

Узагальнені результати використання методу  SWOT-аналізу, які є типовими для всіх м’ясопереробних підприємств Запорізького регіону, дозволили зробити наступні висновки. Поява у зовнішньому середовищі підприємств таких можливостей, як підвищення життєвого рівня населення, організаційно-економічна підтримка розвитку забезпечить підприємствам вигідне фінансово-економічне становище. Використовуючи свій досвід роботи, маючи кваліфіковані кадри, випускаючи досить широкий асортимент продукції високої якості, відповідно до світового рівня, м’ясопереробні підприємства Запорізької області зможуть зміцнити своє становище на ринку та забезпечити свою конкурентну перевагу. Водночас географічна диверсифікація виробництва, активізація попиту дадуть змогу з більшою ефективністю використовувати такі внутрішні фактори, як наявність власної торговельної мережі, резервних потужностей, власного транспортного парку, що розширить географію збуту, збільшить товарообіг і рентабельність господарської діяльності. У разі отримання організаційно-економічної підтримки ті підприємства, які мають конкурентні переваги, зможуть активно розвивати інші напрями бізнесу, наприклад, створити власну сировинну базу, тим самим підвищити ефективність господарської діяльності, зміцнити позиції на ринку. Стабілізація фінансово-економічного становища країни, вихід з кризи тваринницької галузі позитивно вплинуть на внутрішнє становище м’ясопереробних  підприємств регіону, дозволять підтримати конкурентний статус, створити передумови для подолання труднощів і проблем, пов’язаних в основному з питанням забезпечення виробничого процесу м’ясопереробних підприємств необхідною кількістю сировини. Так, наприклад, коефіцієнт забезпеченості переробки сировиною (Кзп) в діяльності ВАТ «Мелітопольський м'ясокомбінат» за досліджуваний період коливається в межах від 0,41 до 1. 
Ідентифікація сучасного стану планової діяльності регіональних м’ясопереробних підприємств на предмет визначення проявів стратегічного планування показала, що  жодне з цих підприємств не має чіткого процесу стратегічного планування своєї діяльності. Але відчуваються деякі його прояви, а саме: орієнтація виробництва безпосередньо на попит споживачів, щотижневі огляди цін конкурентів за основними видами продукції (ковбаси), сезонне регулювання цін, визначення кількісної потреби виготовлення продукції на підставі щоденних замовлень  торгівельних підприємств, діяльність яких є підставою для вивчення впливу наявного асортименту продукції, її якості та ціни.  

Підставою для щомісячного аналізу виробничих результатів є аналізи виробництва та реалізації (в тому числі аналіз беззбитковості виробництва), які проводяться кожен день. Здійснюється визначення оціночних показників, що характеризують ступінь розвитку та зрілості прямих і зворотних зв’язків внутрішнього та зовнішнього середовища м’ясопереробного підприємства, а саме: динаміка, темпи та обсяги виробництва продукції в натуральному та вартісному виразі; фактичні зрушення в забезпеченні потреб регіону в загальних обсягах і в розрахунку на душу населення; ступінь задоволення платоспроможного попиту; рівень використання виробничих потужностей та ресурсів сировини; собівартість, рентабельність і ціна продукції. Результати визначення кореляційного зв’язку між рівнем споживання м'ясопродуктів та ціною на них показали, що між ними існує тісний зворотній зв'язок. При цьому при збільшенні ціни на м'ясопродукцію на 1 грн. спостерігається зменшення рівня їх споживання на 4,49 кг/рік.   
Аналіз беззбитковості виробництва застосовується як основний економічний метод обґрунтування планових показників, що пов’язані з виведенням нового товару на ринок (необхідність постійного оновлення виробничого асортименту продукції відповідно до вимог ринку, в першу чергу споживацького попиту, є притаманною рисою діяльності м’ясопереробних підприємств).

 Дослідженнями встановлено часткове використання підприємствами методів планування та виділених автором принципів стратегічного планування, табл. 2 і 3.

Результати аналітичної оцінки виробничо-господарської діяльності та ідентифікації сучасного стану планової діяльності м’ясопереробних підприємств дозволили констатувати, що підставою для визначення основних передумов здійснення стратегічного планування діяльності підприємства є комплексне дослідження ринкового середовища, тому що саме в ньому виникають чинники, які мають безпосередній вплив на формування умов функціонування підприємства.

Таблиця 2  

Ступінь використання методів планування

в діяльності м’ясопереробних підприємств регіону

	Класифікаційна ознака
	Метод
	Ступінь використання на

підприємствах

	
	
	великих
	середніх
	малих

	Вихідна позиція для розробки плану
	Цільовий
	високий
	високий 
	високий 

	Принцип визначення планових показників
	Інтерполяційний
	значний
	значний
	-

	Спосіб розрахунку планових показників
	Факторний
	високий
	значний
	незначний

	
	Нормативний
	високий
	значний
	-

	Узгодження ресурсів та потреб
	Балансовий

 
	високий
	високий
	високий

	
	Матричний
	високий
	значний
	-

	Варіантність планів
	Економіко-математичної оптимізації 
	-
	-
	-

	Спосіб використання розрахункових операцій
	Автоматизований
	високий
	значний
	незначний

	Форма подання планових показників
	Табличний
	високий
	високий
	високий

	
	Лінійно-графічний
	високий
	значний
	-

	
	Логіко-структурний
	незначний
	незначний
	-


Таблиця 3

Ступінь використання принципів стратегічного планування

в діяльності м’ясопереробних підприємств регіону

	Принцип
	Ступінь використання на підприємствах

	
	великих
	середніх
	малих

	Підпорядкованість всіх підрозділів підприємства, що беруть участь у процесі планування, визначеним цілям
	високий
	високий
	високий

	Зацікавленість всіх менеджерів підприємства у довгострокових позитивних результатах
	значний
	незначний
	-

	Альтернативність і спрямоване визначення всіх практичних способів розв’язання кожної конкретної проблеми та їх об’єктивність
	значний
	значний
	незначний

	Безперервне фіксування отриманих результатів
	значний
	значний
	незначний

	Забезпечення комунікації всередині підприємства
	високий
	високий
	високий

	Доведення існуючих підходів процесу планування у межах підприємства до всіх його підрозділів
	високий
	високий
	високий


В роботі запропоновано методику дослідження основних взаємозалежних етапів комплексного дослідження ринку, а саме: визначення кон’юнктури ринку; дослідження товарного (галузевого) ринку; визначення конкурентоспроможності продукції; аналіз товарної та цінової політики; аналіз товаропросування та збуту продукції, стану прогнозування обсягів продажу на підприємстві. 

У розділі 3 “Удосконалення методичного забезпечення стратегічного планування діяльності підприємства” запропоновано методичні рекомендації удосконалення процесу стратегічного планування діяльності м’ясопереробних підприємств відповідно до сучасних умов.  

Постановка завдання повинна бути сполучним елементом, який пов’язує процеси планування та реалізації стратегії діяльності і передбачає кількісну конкретизацію цілей підприємства з уточненням способів та строків їх досягнення для кожного рівня: корпоративного, ділового, функціонального. Завдання традиційно прийнято формулювати одночасно з визначенням місії та цілей. Однак конкретизація цілей після вибору та комплексної оцінки стратегічного плану дає змогу не допустити невідповідності завдань не тільки сильним і слабким сторонам, можливостям та загрозам, а й розробленим стратегіям. Тому необхідно встановити взаємозв’язок і взаємодію між місією, цілями та завданнями м’ясопереробних підприємств (рис. 2).







Рис. 2. Взаємодія між місією, цілями та завданнями 

Одним з результатів здійснення стратегічного планування діяльності підприємства є зниження ризику. Однак повністю позбавитися ризику неможливо, тому що майбутнє завжди містить деякі невідомі та непередбачувані елементи. В роботі представлено перелік основних припущень і встановлено ступінь їх імовірності в діяльності ВАТ “Запорізький м’ясокомбінат” на підставі побудови відповідних статистичних рядків, аналізу власних даних підприємства, отриманих у процесі експертно-аналітичної роботи провідних фахівців щодо першочергових питань, які мають вплив на діяльність підприємства та при підтримці зв’язку з мережею зовнішніх експертів, думки яких є корисними при вивченні зовнішнього середовища.  

Економічна ефективність виробництва в ринкових умовах має свій прояв у процесі реалізації продукції як результат взаємодії собівартості продукції та ринкових цін. В роботі пропонується методика обґрунтування прогнозних параметрів системи “собівартість – ціна” та оцінки ступеня економічного ризику, який виникає в результаті коливань цих показників, на підставі математичного методу, що враховує тенденції попереднього періоду, та методу експертних оцінок, який передбачає аналітичну обробку інформації спеціалістами галузі. В свою чергу, математичний підхід до оцінки рівня економічного ризику засновано на побудові періоду упередження математичного очікування для прогнозного показника. Експертний метод базується на обґрунтуванні кожного варіанту розвитку подій. Заключним етапом прогнозування є співставлення кінцевих показників математичного прогнозу та експертної оцінки, що дозволяє зробити комплексну оцінку отриманих результатів з точки зору їх відповідності сучасним умовам розвитку ринку.

Сучасний стан відносин м’ясопереробних підприємств зі своїми контрагентами викликає необхідність внесення принципових змін, які обов’язково необхідно враховувати в процесі розробки стратегії їх діяльності. При цьому обов’язковою умовою є взаємозаінтересованість в успіху шляхом створення довгострокових договірних відносин між м’ясопереробними підприємствами та їх контрагентами. Довгострокова договірна основа  надасть можливість отримати переваги від більш масштабних операцій на ринку без значного зростання ризику або потреби у великих розмірах інвестицій. Другою обов’язковою умовою є забезпечення високого рівня менеджменту при роботі всіх складових ланцюга.  Угода між підприємствами повинна  охоплювати не тільки ринкову діяльність, а й технологічну та фінансову політику. Переважну роль при функціонуванні вищевказаного ланцюга, повинно мати переробне підприємство як його центральна ланка. В роботі запропоновано обґрунтування ефективності стратегічного плану діяльності м’ясопереробного підприємства, який засновано на довгострокових договірних відносинах зі стратегічними партнерами, на підставі порівняльного аналізу управлінських і трансакційних витрат, в основу якого покладено їх розмір у грошовому визначенні до та після впровадження стратегічного планування.

Вивчення та аналіз теоретико-методичних засад стадії реалізації стратегії дозволили запропонувати таку її послідовність: розробка планів; адаптація організаційно-управлінської структури до цілей та завдань прийнятої стратегії діяльності підприємства; формування бюджетів. 

Щодо першого етапу стадії реалізації стратегії – запропоновано систему планів, яка відповідає характеру діяльності м’ясоперобних підприємств, а саме: базовий стратегічний план, який описує основний напрямок діяльності підприємства, містить у собі корпоративну стратегію на довгострокову перспективу; тактичні плани розвитку конкретних напрямів діяльності окремих підрозділів; оперативні плани, які регламентують поточну діяльність відділів і служб для досягнення корпоративної стратегії підприємства в цілому та ділової стратегії підрозділів, до складу яких входять ці відділи; плани-проекти, які мають цільовий характер і містять такі програми, як розробка нової продукції, проникнення на нові ринки, проведення масштабної рекламної кампанії, зниження витрат на виробництво, модернізація виробництва, економія енергоресурсів тощо. 

Щодо другого етапу –рекомендовано створити відділ стратегічного розвитку з  метою підвищення ефективності менеджменту шляхом регулювання дій управлінського персоналу окремих підрозділів та підприємства в цілому. Вихідні параметри для стратегічного плану діяльності підприємства повинні визначатися відділом стратегічного розвитку на основі розгляду альтернативних варіантів залежно від потенційних можливостей ринку, на якому функціонує підприємство, та обраного стратегічного курсу.

З метою забезпечення високого ступеня обґрунтованості прогнозних грошових сум на третьому етапі реалізації стратегії діяльності підприємства запропоновано впровадити  стратегічне бюджетування, яке передбачає розробку системи індикаторів діяльності м’ясопереробного підприємства за такими сферами: 1) фінанси, 2) споживачі, 3) внутрішні процеси, 4) інтегрований інтелект підприємства. Відповідно до визначених сфер розроблено приклад системи цілей і показників для планування та характеристику етапів бюджетного процесу на підприємстві з уточненням фінансових показників щодо кожного етапу. 
Для того, щоб досягти єдності рішень і виконання, передбачити можливі помилки та недоробки, своєчасно визначити відхилення від встановленого напряму та досягти поставлених завдань в установлені строки, запропоновано забезпечити на підприємстві ефективну систему контролю на всіх етапах стратегічного планування.

Оптимізація процесу стратегічного планування полягає у визначенні найкращого, за певними критеріями, стратегічного плану із сукупності можливих альтернатив. Автором пропонується вважати такими критеріями внутрішній потенціал підприємства (ВПП) та ринковий потенціал підприємства (РПП), на підставі яких можливий розрахунок рівня використання ринкового потенціалу підприємства (РВРПП). Вихідними положеннями при цьому є: розрахунок внутрішнього потенціалу підприємства для визначення даних, які є параметрами внутрішнього середовища підприємства; формування багатьох стратегічних альтернатив на підставі аналізу внутрішнього та зовнішнього середовища; розробка стратегії підприємства; прогноз зміни рівня використання потенціалу підприємства в умовах реалізації даної стратегії.

В роботі наведено методику визначення РВРПП за основними його складовими: управлінською та маркетинговою діяльністю, які поєднуються в галузі ресурсів підприємства. Так, наприклад, РВРП управлінської діяльності великих м'ясопереробних підприємств Запорізької області в сфері планування складає 83%, організації – 87%, мотивації – 64%, контролю – 76%, а РВРП маркетингової діяльності в сфері аналітичної діяльності складає 73%, виробничої – 64%, комунікаційної 60%. 
На підставі аналізу зовнішнього середовища та рівня використання ринкового потенціалу м’ясопереробними підприємствами Запорізької області сформульовано два основні стратегічні напрями їх подальшого розвитку: 1) стратегія раціоналізації виробництва та збуту на основі лідирування за витратами на конкурентному ринку; 2) товарна експансія на основі диференціації.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення наукового завдання щодо удосконалення методичного забезпечення та практичної реалізації стратегічного планування діяльності підприємства відповідно до сучасних умов їх функціонування в ринковому просторі.  Основні результати теоретичного, методичного і науково-практичного спрямування є такими:
1. Дослідження історичних та економічних умов виникнення та розвитку стратегічного планування діяльності підприємства дозволяють окреслити проблему стратегічного планування в сучасних умовах, яка пов’язана з необхідністю чіткого визначення найбільш доцільних методів, принципів, способів дій щодо стратегічного планування діяльності підприємства. Для обґрунтування дійсно нової стратегії необхідно вийти за межі простої формалізації, створити нові перспективи та набори їх комбінацій.

2. Узагальнення підходів до визначення сутнісних характеристик процесу розробки та реалізації стратегії діяльності підприємства дозволяє запропонувати більш чітке визначення стратегічного планування як функції управління, яка передбачає розробку стратегії підприємства з метою забезпечення ефективності його діяльності шляхом постійного урахування змін зовнішнього середовища. При цьому стратегічний план є основним інструментом прийняття управлінських рішень, який передбачає реалізацію напряму дій, способів та основних засобів з приводу розподілу ресурсів підприємства для виконання прийнятої стратегії. 

3. На відміну від загальноприйнятого порядку розробки стратегії, доведено доцільність звертання більшої уваги на слабкі сторони своєї діяльності (з точки зору вимог ринку), що є принциповою різницею між стратегічним плануванням і попереднім досвідом планування. Ліквідація слабких сторін діяльності підприємства повинна здійснюватися на підставі визначення ступеня їх впливу на результати діяльності шляхом проведення маркетингових досліджень. Економічний розвиток галузі, в якій функціонує підприємство, повинен бути визначальним чинником для вибору стратегічної альтернативи, тому що саме стан економічних чинників, які формуються в галузевому середовищі функціонування підприємств, мають найбільший вплив при розробці стратегії діяльності підприємства. Поряд з цим, процес реалізації стратегії повинен відбуватися через узгодження дій всього управлінського апарату підприємства щодо організаційно-управлінських змін з метою досягнення позитивних результатів діяльності у довготривалій перспективі. 

4. За результатами аналітичної оцінки діяльності та ідентифікації сучасного стану планової діяльності м’ясопереробних підприємств встановлено, що основною підставою для визначення можливостей застосування стратегічного планування діяльності підприємства в сучасних умовах є комплексне дослідження ринкового середовища, тому що саме в ньому виникають чинники, які мають безпосередній вплив на формування умов функціонування підприємств. У зв’язку з цим запропоновано методику діагностування основних взаємозалежних етапів комплексного дослідження ринку.  

5. Оцінка діяльності м’ясопереробних підприємств з точки зору визначення передумов стратегічного планування показала їх наявність. При цьому першочерговим завданням стратегічного планування діяльності м’ясопереробних підприємств повинен бути перегляд їх взаємовідносин з підприємствами-постачальниками сировини, що дасть змогу уникнути основного недоліку їх функціонування (несвоєчасного забезпечення якісною сировиною у потрібній кількості на взаємовигідних умовах), а також взаємовідносин з торговельними підприємствами, які займаються реалізацією виготовленої ними продукції та набувають значення регулятивного фактора ефективності діяльності м’ясопереробного підприємства. 

6. Обґрунтовано необхідність оцінки ризику на підставі визначення припущень і ступеню їх імовірності. Наведено результати застосування цього методу  на прикладі одного з великих м’ясопереробних підприємств Запорізької області. Запропоновано методику обґрунтування прогнозних параметрів системи “собівартість – ціна” та оцінки ступеня економічного ризику, який виникає в результаті коливань цих показників, на підставі математичного методу, що враховує тенденції попереднього періоду, та методу експертних оцінок, який передбачає аналітичну обробку інформації спеціалістами галузі. 

7. Запропоновано здійснювати стратегічне планування діяльності на підставі довгострокових договірних відносин (як гаранту їх взаємозацікавленості у кінцевих результатах)   між м’ясопереробними підприємствами та їх контрагентами.   Розроблений на цій основі стратегічний план діяльності підприємства забезпечить надійну адаптацію до мінливих чинників навколишнього середовища на тривалу перспективу. Обґрунтування стратегічного плану діяльності м’ясопереробного підприємства пропонується на підставі порівняльного аналізу управлінських і трансакційних витрат в діяльності кожного з контрагентів.

8. Формування альтернативних варіантів стратегічного плану діяльності підприємства пропонується здійснювати на підставі розрахунку рівня використання його ринкового потенціалу. Аналіз отриманих результатів дає змогу визначити слабкі та сильні сторони внутрішньої діяльності кожного з підприємств. Оцінка існуючого рівня використання ринкового потенціалу повинна бути однією з головних підстав для розробки стратегії діяльності підприємства.

 9. На першому етапі стадії реалізації стратегії необхідно визначити систему планів, яка відповідає характеру діяльності підприємства. На другому – удосконалити структуру управління підприємства, однією з складових якої повинен стати відділ стратегічного розвитку, головною метою якого має бути підвищення ефективності менеджменту шляхом регулювання дій управлінського персоналу окремих підрозділів і підприємства в цілому. На третьому – розробити збалансовану систему індикаторів діяльності підприємства, яка спроможна вирішити завдання стратегічного і тактичного управління підприємством та охоплювати, крім загальновідомої фінансової сфери, яка є підставою для розробки стратегічного бюджету підприємства, ще такі: споживачі, внутрішні процеси та інтегрований інтелект підприємства. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.06.01 – “Економіка, організація і управління підприємствами”. – Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана , Київ, 2006.

У дисертації обґрунтовано комплексне вирішення проблеми удосконалення методичного забезпечення стратегічного планування діяльності підприємства та розроблено практичні рекомендації його здійснення.

 Узагальнено теоретичні засади стратегічного планування діяльності підприємства. На цій основі визначено сутнісно-змістовне наповнення та місце стратегічного планування у “стратегічному наборі” підприємства. Узагальнено базові положення щодо обґрунтування процесу стратегічного планування діяльності підприємства. Проаналізовано діяльність вітчизняних м’ясопереробних підприємств, стан і перспективи використання стратегічного планування. Виявлено та узагальнено характерні тенденції такого процесу. Сформульовано основні передумови для здійснення стратегічного планування діяльності переробних підприємств м’ясної підгалузі харчової промисловості. Удосконалено методичне забезпечення та розроблено практичні рекомендації стратегічного планування діяльності м’ясопереробних підприємств.

Ключові слова: стратегічне планування, стратегічний план, зовнішнє середовище, внутрішнє середовище, довгострокові договірні відносини, внутрішній потенціал, ринковий потенціал.
АННОТАЦИЯ
Андреева Л. А. Усовершенствование стратегического планирования деятельности предприятия: методические и практические аспекты (на примере мясоперерабатывающих предприятий Запорожской области). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.06.01 – «Экономика, организация и управление предприятиями». – Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана, Киев, 2006.

В диссертации представлено комплексное решение проблемы усовершенствования методического обеспечения процесса стратегического планирования как способа повышения экономической эффективности деятельности предприятий.

На основе анализа исторических и экономических условий возникновения и развития стратегического планирования предложено авторское видение трансформации процесса планирования по таким условиям: метод планирования, факторы внешней среды, взгляд на события, сущность планирования, заинтересованность работников в достижении установленных показателей, источники информации, методы обработки информации. 

Конкретизированы теоретические основы процесса стратегического планирования, которые послужили основанием для усовершенствования его определения в соответствии с современными условиями ведения предприятиями хозяйственной деятельности, а именно, как функции управления, которая предусматривает разработку стратегии предприятия с целью обеспечения эффективность деятельности на основе постоянного учета изменений внешней среды.     

Уточнены методические основы стадии разработки стратегии (стратегическое планирование) деятельности предприятия  и стадии реализации стратегии. В соответствии с этим определено содержание и место стратегического планирования в стратегическом наборе хозяйствующего субъекта. Обобщены методические подходы к обоснованию стратегического планирования деятельности предприятия, на основе чего определены основные предпосылки для осуществления стратегического планирования деятельности мясоперерабатывающих предприятий пищевой промышленности.

В работе представлены результаты анализа деятельности отечественных мясоперерабатывающих предприятий, состояние и перспективы стратегического планирования. Они позволили выявить и обобщить характерные тенденции такого процесса, а именно: ориентация производства на спрос потребителей; непрерывный анализ конкуренции;  сезонное регулирование цен; осуществление ежемесячного анализа производственных результатов; определение оценочных показателей, которые характеризуют степень развития и зрелости прямых и обратных связей внешней среды мясоперерабатывающего предприятия; частичное использование методов и принципов стратегического планирования. 

В диссертации разработаны методические рекомендации по усовершенствованию процесса стратегического планирования деятельности мясоперерабатывающих предприятия. Предложено на стадии разработки стратегии установить взаимосвязь и взаимодействие между миссией, целями и задачами; проводить анализ риска на всех этапах; осуществлять стратегическое планирование на основе долгосрочных договорных отношений между мясоперерабатывающими предприятиями и их контрагентами; формирование альтернативных вариантов стратегического плана на основе определения уровня использования рыночного потенциала предприятия. На стадии реализации стратегии предложено прохождение трех основных этапов: разработка планов; адаптация организационно-управленческой структуры к целям и задачам принятой стратегии деятельности предприятия; формирование стратегических бюджетов. При этом на этапе проведения изменений организационно-управленческой структуры предприятия предложено создание отдела стратегического развития;  на этапе формирования бюджетов – разработка сбалансированной системы индикаторов деятельности предприятия, которая способна решить задачи стратегического и тактического управления предприятием.
Для того, чтобы достичь единства решений и исполнения, предусмотреть возможные ошибки и недоработки, своевременно определить отклонения от установленного направления и решить поставленные задачи в определенные сроки, предложено обеспечить на предприятии эффективную систему контроля на всех этапах стратегического планирования.

В работе приведена методика определения уровня использования рыночного потенциала предприятия по основным его составляющим: управленческой и маркетинговой деятельности, которые объединяются в области ресурсов предприятия. На основе анализа внешней среды и уровня использования рыночного потенциала мясоперерабатывающими предприятиями Запорожской области сформулированы два основных стратегических направления их дальнейшего развития: 1) стратегия рационализации производства  и сбыта на основе лидирования по затратам на конкурентном рынке; 2) товарная экспансия на основе дифференциации.      

Ключевые слова: стратегическое планирование, стратегический план, внешняя среда, внутренняя среда, долгосрочные договорные отношения, внутренний потенциал, рыночный потенциал.

ABSTRACT
Andreeva L. A. Improvement of the strategic planning of enterprise activity: methodical and practical   aspects (for example, Zaporizhian region meat processing enterprises). – Manuscript.

The dissertation for getting a Candidate’s degree in Economic Sciences on the specialty 08.06.01 – Economy, Organization and Management of Enterprises – Vadym Getmen Kiev National Economy University, Kiev, 2006. 

In the research the solution of the problem of improvement the methodical providing of working out and realization of strategy of enterprise activity is presented. It shows up the theoretical principles of the development stage of the strategy of enterprise activity (directly strategical planning) and stage of realization of strategy, with application of strategical plan. On this basis the meaning and place of strategical planning in “strategical set” of enterprise is defined. The basis principles of methodical approaches of grounding the expediency of strategical planning of enterprise activity are generalized. The activity of domestic enterprises according to their strategical planning is analyzed. The typical tendencies of this process are shoved up and generalized.  The main preconditions for the strategical planning of enterprise activity of meat sub brunch of good industry are formulated. Methodical recommendations for the improvemend of the process of strategical planning and realization of strategy of enterprise activity by using the strategical plan are worked out.

Key words: strategical planning, strategical plan, outward and inward environment, long term contract relations, inner potential, market potential.      
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