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     Наливайко А.П.

Загальна характеристика роботи


Актуальність теми дослідження. Інтеграція нашої держави до світових та європейських структур вимагає якісних змін в діяльності підприємств, використання результатів наукових досліджень спрямованих на створення, розширення обсягів і номенклатури виробництва та реалізації конкурентоспроможної продукції, збереження існуючих та вихід на нові ринки збуту.


В сучасних умовах визріла об'єктивна потреба в адаптації теоретико-методичних прийомів та методів управління при створенні та реалізації конкурентоспроможної продукції, враховуючи специфічні умови функціонування вітчизняних підприємств.


Неконкурентоспроможність багатьох видів вітчизняної промислової продукції, пов'язана з недостатньою інноваційною діяльністю підприємств, застарілою значною часткою їх основних виробничих фондів, які потребують зміни або модифікації, високою енергозатратністю та ресурсозатратністю виробництва.


Серед проблем підвищення конкурентоспроможності продукції особливе місце належить розробці теоретичних аспектів та практичних рекомендацій щодо маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю продукції, в тому числі створеної з використанням об'єктів промислової власності.

Теоретичні аспекти конкурентоспроможності знайшли відображення в наукових працях Г.Л. Азоєва, І. Ансоффа, І.М. Акімової, Г. Ассель, Б.В. Буркинського, В.Г. Герасимчука, А.П. Градова, М.Г. Долінської, Е.Д. Литвиненко, Б.І. Міцика, А.Ф. Павленка, Є.Г. Панченка, Г. Пастернак-Таранушенка, С.Г. Свєтунькова, Й-А. Шумпетера, М.Г. Чумаченко та інших вітчизняних і зарубіжних економістів.

Питання ролі інновацій в економічній системі розглянуті в працях В.П. Александрової, Г.О. Андрощука, Л.Л. Антонюк, Ю.М. Бажала, А.В. Богданова, О.Б. Бутнік-Сіверського, А.В. Войчака, Н.П. Гончарової, В.Я. Кардаша, Н.Д. Кондратьєва, Н.В. Краснокутської, Н.В. Куденко, О.О. Лапко, Д. Львова, О. Менша, А.М. Поручника, А.О. Старостіної, А.Д. Святоцького, Д.М. Черваньова, Н. Чухрай, Т.І. Щедріної, М.А. Яковенко та інших.

Однак, практично відсутні роботи присвячені аспектам маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю молочної продукції, а також не визначена роль інноваційної діяльності підприємств в цьому процесі.

Вищезазначене визначає актуальність і своєчасність розробки запропонованої теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планом науково-дослідних робіт кафедри промислового маркетингу Національного технічного університету України "Київський політехнічний інститут", за темою: "Комплексний аналіз, оцінка розвитку, імітаційна модель поведінки суб'єктів малого бізнесу" (шифр №2766 ф). У межах цієї теми автором розроблені пропозиції щодо удосконалення системи управління конкурентоспроможністю продукції, методика оцінки конкурентної ситуації на ринку молочної продукції, запропоновано маркетинговий підхід щодо відбору об'єктів промислової власності для створення інноваційного продукту.

Мета і завдання дисертаційного дослідження. Метою дослідження є теоретико-методичне обґрунтування напрямків підвищення конкурентоспроможності продукції, створеної з використанням об'єктів промислової власності й розробка на цій основі ефективної системи маркетингового управління конкурентоспроможністю молочної продукції на підприємстві.


Для досягнення вищезазначеної мети поставлені та вирішені наступні завдання:

· досліджено визначення категорії "конкурентоспроможність продукції";

· досліджено маркетингове забезпечення процесу створення конкурентоспроможної продукції з використанням об'єктів промислової власності; 

· визначено складові маркетингового забезпечення та ролі інноваційної діяльності в управлінні конкурентоспроможністю продукції на підприємстві;

· уточнено методику оцінки конкурентоспроможності молочної продукції;

· визначено особливості маркетингових досліджень в процесі розробки конкурентоспроможної продукції та досліджено споживчі мотивації на придбання молочної продукції;

· розроблено методику оцінки конкурентної ситуації на ринку молочної продукції м. Києва;

· розроблено модель процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю молочної продукції на рівні підприємства.

Об'єкт дослідження - складові маркетингу й інновацій в управлінні конкурентоспроможністю продукції та фактори, що впливають на них.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних і практичних проблем маркетингового забезпечення й інноваційної діяльності як основи формування ефективного управління конкурентоспроможністю молочної продукції.

Методи дослідження. Теоретичною основою проведеного дослідження стали наукові концепції і наукові розробки вчених з проблем конкуренції, управління конкурентоспроможністю продукції й інноваціями.

При вирішенні поставлених завдань застосовувались:

· методи теоретичного узагальнення та порівняння для уточнення визначення категорії конкурентоспроможності продукції;

· методи маркетингового дослідження для визначення споживчих мотивацій на придбання молочної продукції, оцінки конкурентоспроможності молочної продукції й розробки процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю даної продукції;

· метод теорії порівняльних переваг бенчмаркінгу для кількісного визначення показників конкурентоспроможності продукції конкурентів;

· методи вартісної оцінки об'єктів промислової власності (витратний, прибутковий, порівняльний) для їх відбору при створенні конкурентоспроможної молочної продукції;

· метод аналітичної оцінки для аналізу конкурентної ситуації на ринку молочної продукції м. Києва.

В якості вихідної інформації, при дослідженні даної проблеми, використовувались законодавчі акти і нормативно-правові документи України, а також офіційні статистичні матеріали Держкомстату України, Київського міського статистичного управління, матеріали Головного управління споживчого ринку та торгівлі Київської міської держадміністрації, дані первинної звітності досліджуваних молокопереробних підприємств (ВАТ "Галактон", ВАТ "Київський міський молокозавод №3"), а також науково-виробничого підприємства "Ікар".


Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі отримано нові обґрунтовані результати, які пропонують вирішення наукового завдання розробки теоретико-методологічного маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю молочної продукції на вітчизняних підприємствах з урахуванням їх інноваційної діяльності. Найбільш вагомими науковими результатами дослідження, що характеризують новизну роботи й особистий внесок автора є такі:


вперше:

· запропоновано модель маркетингового забезпечення процесу створення конкурентоспроможної продукції на підприємстві з урахуванням його інноваційної діяльності;

· розроблено модель процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю продукції молокопереробного підприємства з використанням сучасних концепцій управління;

удосконалено:

· методику аналітичної оцінки конкурентної ситуації на ринку молочної продукції;

· процес відбору об'єктів промислової власності, оцінки їх техніко-економічного рівня і комерційної значущості для створення та виробництва конкурентоспроможної продукції;

· методику оцінки конкурентоспроможності молочної продукції з урахуванням вимог до даної продукції та показників за нормативними, технологічними, економічними, споживчими та маркетинговими параметрами;

дістали подальший розвиток:

· визначення й систематизація чинників формування конкурентоспроможності молочної продукції, створеної з використанням об'єктів промислової власності;

· визначення складових синхронізованого процесу маркетингового забезпечення впровадження інновацій при виробництві та реалізації конкурентоспроможної молочної продукції.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих автором у дисертації теоретичних положень, висновків і рекомендацій полягає в тому, що їх впровадження дозволить підвищити конкурентоспроможність продукції за рахунок використання об'єктів промислової власності в процесі її створення та реалізації, а також сучасних концепцій управління, що відповідають вимогам світових та європейських стандартів.

Методичні розробки та рекомендації, запропоновані автором, впроваджено у практичну діяльність Головного управління споживчого ринку та торгівлі Київської міської державної адміністрації (довідка №09-516 від 20.09.2005 року), відділу маркетингу ВАТ "Галактон" (довідка №25-09 від 09.09.2005 року), Науково-виробничого підприємства "Ікар" (довідка №ИК-285/05 від 19.09.2005).

Висновки та рекомендації за результатами досліджень використовуються на кафедрі промислового маркетингу Національного технічного університету України "Київського політехнічного інституту" при викладанні навчальних курсів з маркетингу, а також на кафедрі конструювання верстатів та машин при підготовці спеціалістів за фахом "Інтелектуальна власність" (акт практичного застосування результатів досліджень та рекомендацій від 27.10.2005 року).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та опубліковані у наукових виданнях України, отримані автором одноособово.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення, результати й висновки дисертаційного дослідження обговорювались на семінарах кафедри промислового маркетингу Національного технічного університету України "Київський політехнічний інститут" та були розглянуті на п'яти наукових і науково-практичних конференціях: ІІ Міжнародній конференції "Стратегічний маркетинг та інноваційний менеджмент: теорія та практика, проблеми підготовки фахівців" (26-27 жовтня 2000 року, м. Київ), 67-й Науковій конференції студентів, аспірантів і молодих учених (24 квітня 2001 року, м. Київ), ІІ науковій конференції "Світова теорія і практика в Українському бізнесі" (25 квітня 2001 року, м. Київ), І Всеукраїнській Науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених "Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки" (16-18 березня 2005 року, м. Луганськ), IV Міжнародній конференції студентів, аспірантів і молодих учених "Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління" (24-26 березня 2005 року, м. Київ).

Публікація результатів дослідження. За результатами проведеного дослідження опубліковано 9 наукових праць: 4 статті в науково-фахових виданнях та 5 тез, матеріалів міжнародних, всеукраїнських наукових і науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій за темою дисертації 1,95 ум. друк. арк., у тому числі особистий внесок автора 1,95 ум. друк. арк.

Обсяг та структура дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота виконана на 219 сторінках друкованого тексту, включаючи 31 таблицю на 13 сторінках, 23 рисунка на 12 сторінках, 12 додатків на 28 сторінках, список використаних джерел із 150 найменувань на 14 сторінках.
Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено проблемні питання, що потребують подальшого дослідження, сформовані мета, об'єкт, предмет, методи дослідження, сформовано задачі дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів та їх апробацію.

У першому розділі "Теоретико-методологічні основи дослідження конкурентоспроможності продукції", виходячи з аналізу та узагальнення викладених у наукових публікаціях теоретичних поглядів на дану проблематику, обґрунтовано тезу, що конкурентоспроможність, як важлива ринкова категорія відображає одну з істотних характеристик ринку – конкуренцію, яка є головним фактором, що впливає на появу інновацій, стимулює використання найбільш ефективних засобів виробництва продукції, вимагає оперативного реагування на бажання споживачів. Конкурентоспроможність продукції, маючи динамічний і мінливий характер, при незмінних якісних її характеристиках може змінюватись з урахуванням кон'юнктури ринку, дій конкурентів, реклами та інше.

Конкурентоспроможність продукції характеризує ступінь відповідності функціональних, економічних, комерційних та інших її властивостей вимогам споживачів та визначає часткою ринка, яка притаманна даній продукції і перешкоджає перерозподілу ринку на користь конкурентів.

На основі аналізу економічної категорії конкурентоспроможності встановлено, що створення конкурентоспроможної продукції, з використанням об'єктів промислової власності, та визначення ефективного процесу маркетингового управління нею повинні досліджуватись комплексно. Це дозволить суттєво підвищити рівень показників даної продукції, у порівнянні з показниками продукції конкурентів, її здатність формувати нові потреби споживачів та буде сприяти розширенню обсягів виробництва, збереженню існуючих і виходу на нові ринки збуту.

Використовуючи системний підхід щодо аналізу процесу розробки конкурентоспроможної молочної продукції, створеної з використанням об'єктів промислової власності, та врахуванням етапів розробки інноваційного продукту, визначені складові маркетингового та інноваційного забезпечення цього процесу (рис. 1).

Складовими даної моделі є формування вимог до конкурентоспроможності створюваної продукції на основі маркетингових досліджень, якими передбачається вивчення ринку, врахування даних про конкурентів, запитів споживачів та результатів маркетингу інновацій, що включає аналіз маркетингової інформаційної системи, патентний пошук, аналіз можливостей використання об'єкту промислової власності та його відбір для створення та реалізації конкурентоспроможної молочної продукції.

Маркетингові дослідження, в процесі створення та реалізації конкурентоспроможної молочної продукції, рекомендовано здійснювати на протязі всього її життєвого циклу, а аналіз інноваційної діяльності розпочинати зі стадії етапу розробки інноваційного продукту і закінчувати на етапі зрілості. 

Розглядаючи маркетинг, як комплексну систему дослідження й прогнозування ринку, організації виробництва і збуту продукції, зорієнтовану як на задоволення запитів споживачів конкурентоспроможною продукцією, так і на отримання прибутку від її реалізації, а об'єкти промислової власності, як засіб створення даної продукції, запропонована структурна схема маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю продукції на підприємстві для аналізу сфер маркетингової та інноваційної діяльності у нерозривному зв'язку (рис. 2).

Незважаючи на різноманітність факторів внутрішнього та зовнішнього середовищ, їх спільний аналіз на першому етапі  дозволяє визначити загальні принципи маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю продукції. Матрицю SWOT-аналізу пропонується використовувати для аналізу сильних і слабких сторін інноваційної діяльності підприємства, можливостей та загроз щодо створення конкурентоспроможної продукції з використанням об'єктів промислової власності в залежності від конкретної ринкової ситуації. На цьому етапі рекомендується проведення відбору ідей, на основі яких можливо створити конкурентоспроможну продукцію, визначити ті технології, які можуть бути комерціалізовані та засоби їх виведення на ринок.

Дослідження кон'юнктури ринку інтелектуальної власності пропонується здійснювати шляхом аналізу тенденцій розвитку даного ринка за допомогою експертних оцінок, а вартісну оцінку об'єктів промислової власності – для визначення напрямків їх використання, або в якості нематеріального активу, або в якості ліцензії. Маркетингове дослідження проводити шляхом аналізу ринка з визначенням мети, можливих альтернатив, пошукових питань, гіпотез та їх критеріїв оцінки.

Експертний аналіз портфеля об'єктів промислової власності, одного з найважливіших інструментів стратегічного управління за допомогою якого повинні бути збалансовані такі головні фактори інноваційної діяльності як ризик, надходження грошей, відновлення й відмирання окремих видів діяльності організації, запропоновано здійснювати після проведення позиціонування об'єктів, з зазначенням їх цінності.

Визначення рівня й інтенсивності конкуренції, намірів конкурентів, характеристики їх потенціалу, типу ринку, де намічається реалізація конкурентоспроможної продукції, рекомендується здійснювати за допомогою аналітичної, експертної, імітаційної оцінки та матриці типології ринків за рівнем конкуренції.

Враховуючи різний рівень виробничої бази та інноваційної діяльності, різноманітність напрямків роботи молокопереробних підприємств, неможливо рекомендувати єдину систему управління конкурентоспроможністю продукції. Маркетингова й інноваційна складові, в даній системі діяльності підприємства, повинні визначити напрямок управління конкурентоспроможністю продукції адекватний інтересам споживачів і змінам зовнішнього середовища.

У другому розділі "Аналіз впливу факторів ринкового середовища на конкурентоспроможність молочної продукції" проаналізовано сучасний стан вітчизняного ринку молочної продукції та оцінено рівень інноваційної діяльності молокопереробних підприємств України, здійснено маркетингове дослідження споживчих мотивацій на придбання молочної продукції та аналітичну оцінку конкурентної ситуації на ринку молочної продукції м. Києва.

Аналіз вітчизняного ринку молочної продукції проводився з урахуванням її специфіки, як продукції першої необхідності й джерела задоволення щоденних потреб населення, відповідності асортименту і якості виробництва цієї продукції європейським стандартам, Закону України "Про молоко і молочні продукти" (від 21.01.2005 року), стану інноваційної діяльності підприємств.

Впродовж останніх років обсяги виробництва молока в Україні істотно не змінились. Нарощування виробництва молока відбувалось, перш за все, за рахунок господарств населення, а сільськогосподарські підприємства всіх форм власності знизили його виробництво приблизно в 1,5 рази.

Встановлено низький, порівняно з потенційними можливостями, рівень інноваційної активності молокопереробних підприємств. Зокрема, в 2004 році інноваційною діяльністю займалися лише 10,2% вітчизняних молокопереробних підприємств, а в 2005 році їх кількість значно не зросла і становила – 12,1%.

Кількість молокопереробних підприємств, що реалізовували інноваційну продукцію та продукцію виготовлену на основі діючих ліцензійних договорів за межі України у 2005 році складала 22,2% від кількості усіх молокопереробних підприємств, що реалізовували інноваційну продукцію. З них 40,0% реалізовували інноваційну продукцію, що зазнала суттєвих технологічних змін; 10% підприємств – реалізовували удосконалену продукцію, а 50% підприємств – реалізовували іншу інноваційну молочну продукцію.

Питома вага реалізованої інноваційної молочної продукції в загальному обсязі реалізованої молочної продукції у 2005 році складала 4,7%.

Для подолання вище зазначених негативних тенденцій, пропонується використати концепцію маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю молочної продукції з урахуванням конкурентної ситуації на ринку та інноваційної діяльності підприємств в процесі створення продукції.

Маркетинговими дослідженнями споживчих мотивацій на придбання молочні продукції (питні йогурти) із відповідей респондентів встановлено, що ними при купівлі враховуються: якість (24% опитаних), відсутність консервантів (22%), ціна (21%), смакові властивості (17%), дієтичні властивості (10%), тривалість зберігання (3%), нова упаковка (2%), торгова марка (1%).

Прийнявши в якості критерію для аналізу конкурентної ситуації на ринку ідею ринкової частки, як частини ресурсів молочної продукції ринку, та використавши результати аналізу інноваційної діяльності вітчизняних молокопереробних підприємств, удосконалено методику аналітичної оцінки конкурентної ситуації на ринку молочних продуктів м. Києва, якою передбачається: збір статистичної інформації, щодо продукції підприємств представлених на ринку, визначення незадоволених потреб споживачів продукції, визначення типу ринку, оцінка інноваційної діяльності аналізованих підприємств, визначення динаміки ринку даної продукції, базових показників інтенсивності конкуренції для побудови конкурентної карти ринку.

Дана методика використана для аналізу діяльності на ринку молочної продукції м. Києва таких потужних молокопереробних підприємств як ВАТ "Галактон" та ВАТ "Київський міський молокозавод №3", а також фірми "Фавор".

Встановлена присутність великої кількості підприємств, що реалізують молочну продукцію диференційовану за видами, використовуючи цінову та нецінову конкуренцію. Лідером на ринку молочної продукції у м. Києві є ВАТ "Галактон", ринкова частка якого дорівнює 0,333, сильну конкурентну позицію має ВАТ "Київський міський молокозавод №3" з ринковою часткою 0,14, а фірмі "Фавор" притаманна слабка конкурентна позиція, ринкова частка якої складає 0,02.

У третьому розділі "Методи маркетингового забезпечення конкурентоспроможності молочної продукції підприємства" запропоновано маркетинговий підхід щодо відбору об'єктів промислової власності для створення конкурентоспроможної продукції, визначено критерії оцінки рівня конкурентоспроможності молочної продукції та розроблено модель процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю молочної продукції підприємства.

Відбір об'єкту промислової власності для створення конкурентоспроможної продукції та запропонований алгоритм оцінки його значущості передбачають: визначення основних показників об'єкта промислової власності, що впливають на конкурентоспроможність створюваної продукції та її споживчу вартість, шляхом порівняльного аналізу цих показників з аналогічними показниками продукції конкурентів; оцінку науково-технічного і техніко-економічного рівня об'єкта та його аналога; визначення їх коефіцієнтів вагомості та розрахунку комплексного показника вартості даного об'єкта, з використанням витратного, порівняльного та прибуткового підходів.

Комплексний показник оцінки вартості при відборі об'єкта промислової власності для створення конкурентоспроможної продукції рекомендується визначати як 
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 - вагові коефіцієнти розрахунку вартості ОПВ відповідно витратним, порівняльним та прибутковим методами.

Оцінку рівня конкурентоспроможності молочної продукції, створеної з використанням об'єктів промислової власності, рекомендується здійснювати поетапно, з визначенням сукупності параметрів що підлягають оцінюванню, вибором товарів-аналогів для порівняння, показників конкурентоспроможності за нормативними, економічними, технічними, споживчими та маркетинговими параметрами, розрахунком інтегрального показника конкурентоспроможності. А формування вимог до конкурентоспроможної молочної продукції здійснювати на основі результатів дослідження ринкової ситуації, патентного пошуку, бенчмаркінгу, маркетингового дослідження, оцінки комерційної значущості об'єкта промислової власності.


Для розробки, виробництва й реалізації конкурентоспроможної продукції, створеної з використанням об'єктів промислової власності, запропонована модель процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю молочної продукції (рис. 3).

Дана модель базується на використанні єдиної інтегрованої системи, спрямованої на визначення і оперативну реалізацію маркетингової діяльності для виявлення факторів конкурентного середовища, моніторингу потреб споживачів, аналізу продукції конкурентів та інноваційної діяльності, направленої на проведення патентних досліджень, відбір об'єкта промислової власності для виробництва конкурентоспроможної продукції, а також використання сучасних концепцій управління.

В основу процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю молочної продукції покладено функції управління маркетинговою діяльністю (оцінка факторів конкурентного середовища на ринку, моніторинг потреб споживачів, аналіз продукції конкурентів), функції управління інноваційною діяльністю (патентні дослідження, оцінка показників об'єкта промислової власності для виготовлення конкурентоспроможної продукції, проведення технологічного аудиту на підприємстві) та визначення конкурентних переваг на основі даних функцій з урахуванням сучасних концепцій управління, зокрема концепції комплексного управління якістю (TQL).

Запропоновано синхронізований процес маркетингового забезпечення впровадження інновацій при виробництві та реалізації конкурентоспроможної молочної продукції.

Висновки

У дисертації розроблено теоретико-методичне обґрунтування та нове вирішення науково-прикладного завдання маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю продукції з урахуванням інноваційної діяльності молокопереробного підприємства.


Результати проведеного дослідження дозволили зробити наступні висновки:

1. Низький рівень конкурентоспроможності багатьох видів вітчизняної продукції, у порівнянні з вимогами європейських стандартів, ускладнює процес вступу України до СОТ та ЄЕС, вимагає розробки ефективного маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю продукції. Використання визначених в процесі дослідження науково-методичних та організаційних рекомендацій щодо впровадження сучасних концепцій управління, методики аналітичної оцінки конкурентної ситуації на ринку та маркетингового підходу в процесі відбору об'єктів промислової власності сприяють підвищенню конкурентоспроможності продукції, а також збільшенню обсягів її продаж не тільки на внутрішньому, а й на зовнішньому ринках.

2. Особливістю маркетингових досліджень в процесі розробки конкурентоспроможної продукції з використанням об'єктів промислової власності, являється урахування інноваційної діяльності підприємства та стадій життєвого циклу продукції. Маркетинг повинен здійснюватись на всіх етапах життєвого циклу продукції, а інноваційна діяльність – розпочинатись на другій стадії (патентних досліджень) етапу розробки інноваційного продукту і закінчуватись на етапі зрілості. Обґрунтовано, що процеси створення, виробництва та реалізації конкурентоспроможної продукції, а також управління ними повинні досліджуватись комплексно.

3. Для розробки конкурентоспроможної продукції запропоновано модель маркетингового забезпечення процесу її створення та маркетинговий підхід щодо відбору об'єктів промислової власності, яким передбачено алгоритм оцінки їх значущості, з визначенням переліку показників, що впливають на конкурентоспроможність продукції та оцінки їх техніко-економічної ефективності, комерційної значущості та розрахунку комплексного показника вартості з використанням витратного, прибуткового та порівняльного методів.

4. Для маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю продукції на підприємстві з урахуванням аналізу факторів зовнішнього та внутрішнього середовища, SWOT-аналізу інноваційної діяльності підприємства та технологічного аудиту, дослідження кон'юнктури ринка, оцінки об'єктів промислової власності, результатів маркетингового дослідження продукції, експертного аналізу "портфеля" даних об'єктів, оцінки конкурентної ситуації на ринку та використання маркетингової інформаційної системи розроблено структурну схему.

5. Аналіз інноваційної діяльності вітчизняних молокопереробних підприємств дозволяє говорити про недостатнє використання інновацій для створення конкурентоспроможної продукції. Встановлено, що лише кожне восьме молокопереробне підприємство у 2005 році займалося інноваційною діяльністю. Питома вага реалізованої інноваційної молочної продукції в її загальному обсязі у 2005 році складала лише 4,7%.  Визначені об'єктивні і суб'єктивні причини, що стримують інноваційну діяльність молокопереробних підприємств, запропоновані методи їх подолання на основі використання об'єктів промислової власності, при створенні та реалізації конкурентоспроможної продукції, та нових концепцій управління на підприємстві з урахуванням досвіду економічно розвинутих країн.

6. Розроблено методику аналітичної оцінки конкурентної ситуації на ринку молочної продукції м. Києва, в основу якої покладені показники: інтенсивності конкуренції за динамікою ринка, що дозволяє визначити потенційні можливості підприємства в порівнянні з конкурентами; інтенсивності конкуренції за рентабельністю ринка, що визначає співвідношення попиту і пропозиції на ринку; інтенсивності конкуренції за розподілом ринкових часток, що характеризує силу впливу конкурентів, які мають рівну ринкову частку. На основі розрахованих показників встановлено, що ринок молокопродуктів м. Києва знаходиться в стадії позиційного зростання, на ньому існує вільна конкуренція. Лідером на даному ринку є ВАТ "Галактон", ринкова частка якого дорівнює 0,333, сильну конкурентну позицію має ВАТ "Київський міський молокозавод №3", з ринковою часткою 0,14.

7. Запропоновано методику оцінки конкурентоспроможності молочної продукції, створеної з використанням об'єктів промислової власності, з урахуванням визначення сукупності параметрів що підлягають оцінюванню, вибору товарів-аналогів для порівняння та розрахунку показників за нормативними, технологічними, економічними, споживчими та маркетинговими параметрами, а також інтегрального показника конкурентоспроможності.

8. Запропоновано модель процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю продукції, створеної з використанням об'єктів промислової власності, на рівні молокопереробного підприємства, що дозволить підвищувати конкурентоспроможність продукції з урахуванням функцій управління маркетинговою та інноваційною діяльністю, визначення конкурентних переваг та здійснення даного процесу як на рівні виробництва продукції, так і її реалізації з використанням сучасних концепцій управління. Для ефективного використання інновацій в процесі виробництва та реалізації конкурентоспроможної молочної продукції, запропоновано синхронізований процес маркетингового забезпечення їх впровадження.

9. Основні результати наукового дослідження були впроваджені та використовуються Головним управлінням споживчого ринку та торгівлі Київської міської державної адміністрації, відділом маркетингу ВАТ "Галактон", науково-виробничим підприємством "Ікар", а також у навчальному процесі на кафедрі промислового маркетингу, а також на кафедрі конструювання верстатів та машин НТУУ "КПІ".
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Анотація


Джемелінська Л.В. Маркетингове забезпечення управління конкурентоспроможністю продукції (за матеріалами молокопереробних підприємств України). – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.06.01 – економіка, організація й управління підприємствами. Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана – Київ 2006.


Дисертація присвячена теоретико-методичному обґрунтуванню маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю продукції за матеріалами молокопереробних підприємств України.


Обґрунтовано особливості маркетингових досліджень при створенні конкурентоспроможної продукції з урахуванням інноваційної діяльності підприємства й етапів життєвого циклу продукції. Розроблено структурну модель маркетингового забезпечення процесу створення конкурентоспроможної молочної продукції. Удосконалено методики оцінки конкурентоспроможності молочної продукції, конкурентної ситуації на ринку молочних продуктів та запропоновано маркетинговий підхід щодо відбору об'єктів промислової власності. Розроблено модель процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю молочної продукції на підприємстві з використанням сучасних концепцій управління.


Ключові слова: конкурентоспроможність продукції, маркетингове забезпечення, управління конкурентоспроможністю, молочна продукція, оцінка конкурентоспроможності, інноваційна діяльність, об'єкт промислової власності.

Аннотация

Джемелинская Л.В. Маркетинговое обеспечение управления конкурентоспособностью продукции (по материалам молокоперерабатывающих предприятий Украины) – Рукопись.


Диссертация на получение научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.06.01 – экономика, организация и управление предприятиями. Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана – Киев 2006.


Диссертация посвящена теоретико-методическому обоснованию маркетингового обеспечения управления конкурентоспособностью продукции по материалам молокоперерабатывающих предприятий Украины.


Определены особенности маркетинговых исследований в процессе создания конкурентоспособной продукции с использованием объектов промышленной собственности. Обоснована необходимость использования единой интегрированной системы управления конкурентоспособностью молочной продукции, направленной на определение и оперативную реализацию, как маркетинговой деятельности, для определения факторов конкурентной среды, мониторинга запросов потребителя, анализа продукции конкурентов, так и анализа инновационной деятельности предприятия для проведения патентных исследований, отбора объектов промышленной собственности с  учетом этапов жизненного цикла продукции.


Маркетинг рекомендовано проводить на всех этапах жизненного цикла продукции, а анализ инновационной деятельности – начиная со стадии патентных исследований этапа разработки инновационного продукта и заканчивая этапом зрелости продукции.


Определены и систематизированы показатели формирования конкурентоспособности молочной продукции, созданной с использованием объектов промышленной собственности. В частности, качество, цена, отсутствие консервантов, вкусовые и диетические свойства, длительность хранения, упаковка, торговая марка.


Разработана структурная схема маркетингового обеспечения управления конкурентоспособностью молочной продукции с учетом факторов внешней и внутренней среды, SWOT-анализа маркетинговой и инновационной деятельности, исследования конъюнктуры рынка интеллектуальной собственности, оценки объектов промышленной собственности, результатов маркетингового исследования, анализа "портфеля" объектов промышленной собственности, оценки конкурентной ситуации на рынке.


Улучшено методику оценки конкурентоспособности молочной продукции, созданной с использованием объектов промышленной собственности, с учетом определения совокупности параметров которые подлежат оценке, товаров-аналогов для сравнения и расчета показателей конкурентоспособности по нормативным, экономическим, технологическим, потребительским и маркетинговым параметрам, а также интегрального показателя конкурентоспособности продукции.


Улучшено методику аналитической оценки конкурентной ситуации на рынке молочной продукции г. Киева, в основу которой положены показатели интенсивности конкуренции по динамике рынка, по рентабельности рынка и по распределению рыночных часток. Результаты исследований позволяют определить соотношение сил на рынке и конкурентное положение предприятий – конкурентов. Определено, что на рынке молочной продукции г. Киева существует свободная конкуренция. На данном рынке присутствует незначительная частка импортной молочной продукции. 


Предложено маркетинговый подход для отбора объектов промышленной собственности для создания конкурентоспособной продукции, которая включает алгоритм диагностики их значимости с определением ряда показателей, которые влияют на конкурентоспособность продукции и оценки их технико-экономической эффективности, коммерческой значимости и расчета комплексного показателя стоимости с использование затратного, доходного и сравнительного методов.


Разработана модель процесса маркетингового управления конкурентоспособностью продукции, созданной с использованием объектов промышленной собственности, на уровне молокоперерабатывающего предприятия, которая позволит повысить конкурентоспособность продукции с учетом функций управления маркетинговой и инновационной деятельностью, определения конкурентных преимуществ и проведения этого процесса как на уровне производства продукции, так и ее реализации с использованием современных концепций управления.


На примерах ВАТ "Галактон" и ВАТ "Киевский городской молочный завод №3" приведены условия маркетингового обеспечения управления конкурентоспособностью молочной продукции с учетом роли их инновационной деятельности.

Предложен синхронизованный процесс маркетингового обеспечения внедрения инноваций при производстве и реализации конкурентоспособной молочной продукции.

Ключевые слова: конкурентоспособность, маркетинговое обеспечение, управление конкурентоспособностью, молочная продукция, оценка конкурентоспособности, инновационная деятельность, объект промышленной собственности.
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L.V. Dzhemelinska. Marketing provide management the competitive ability products (on the basis of Ukrainian dairy industry enterprises materials). – Manuscript.
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The dissertation research was dedicated to the theoretical and methodological basis for marketing bulwark of competitive ability products management on the basis of Ukrainian dairy industry enterprises materials.


It was grounded the peculiarities of marketing research in the process of creation competitive ability of products with taking into account enterprises innovation activity at all the production life cycle stages. It was recommended the structure scheme of marketing support for the process of the competitive milk products creation. It was improved such the methods: the estimation of competitive ability milk products; the diagnostics competition situation on the milk products market and it was elaborated on the marketing approach for industrial property subject's selection. It was proposed the model of marketing process to provide competitive ability management for milk products on enterprise level using modern management conceptions.

Key words: competitive ability of products, marketing support, competition ability management, diary industry, competition ability estimation,  marketing provide, marketing research, competition ability, innovation activity, subject of industrial property.
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Рис. 2. Структурна схема маркетингового забезпечення управління конкурентоспроможністю молочної продукції
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аналіз даних маркетингової інформаційної системи підприємства
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оцінка конкурентної ситуації на ринку
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експертний аналіз "портфеля" об'єктів промислової власності підприємства
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аналіз факторів внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства
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проведення маркетингового дослідження продукції
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оцінка об'єктів промислової власності підприємства
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дослідження кон'юнктури ринку інтелектуальної власності 
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проведення SWOT-аналізу маркетингової та інноваційної діяльності на підприємстві











Рис. 3 Модель процесу маркетингового управління конкурентоспроможністю молочної продукції
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Рис. 1. Маркетингове забезпечення процесу створення конкурентоспроможної молочної продукції
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