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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Здійснення аграрної реформи в Україні супроводжувалося кардинальними змінами форм господарювання. На базі колишніх організаційно-господарських структур (колгоспів, радгоспів, міжгосподарських підприємств, об’єднань тощо) сформувались нові господарські утворення, основані на приватній власності на землю та інші засоби виробництва. Чільне місце серед них посіли малі форми господарювання, частка яких у валовому виробництві сільськогосподарської продукції загалом в Україні складає близько 60%, а в Карпатському регіоні, до якого входять Львівська, Івано-Франківська, Чернівецька і Закарпатська області, – біля 90 %.  

Питання розвитку малих форм господарювання у сільському господарстві завжди були в центрі уваги досліджень науковців. Так,  діяльність цих господарств у минулому відображена в працях вчених: М.І. Туган-Барановського, О.В. Чаянова, І.Я. Франка, Н.Б. Гуревича, Ф.А. Щербини,     Є.П. Храпливого, В.Б. Барвінського, В.М. Навроцького, С.І. Луцького та ін. Формування і розвиток малих організаційно-господарських структур у сучасних умовах функціонування аграрного сектора економіки досліджували: П.С. Березівський, В.Г. Галанець, С.І. Дем’яненко, В.К. Збарський,  Д.Ф. Крисанов, В.В Липчук, М.Г. Лобас, Ю.О. Махортов, В.Я. Месель-Веселяк,    Л.І. Михайлова, І.Р.  Михасюк, В.М. Нелеп, О.М. Онищенко, С.М. Онисько, Т.О. Остапко, Г.В. Черевко, О.М. Шпичак, В.В. Юрчишин та ін. Проте в науковій літературі з проблем розвитку аграрного виробництва майже відсутні підходи комплексного дослідження функціонування малих форм господарювання на рівні окремих регіонів та їх складових частин. 

Досліджуючи функціонування організаційно-господарських структур  АПК, автори в основному зосереджували свою увагу на загальних тенденціях їх розвитку, не надаючи особливого значення специфічним особливостям здійснення процесів господарювання в конкретних регіонах і природно-економічних зонах. Однак кожне господарське утворення існує не абстрактно, а в конкретних умовах, на конкретній території, які характеризуються цілим комплексом специфічних особливостей. Тому, чим глибше досліджуються ці особливості, тим об’єктивніше вдається з’ясувати основні причини невдач розвитку сільськогосподарського виробництва в період реформування і на цій основі здійснити розробку науково обґрунтованих  напрямів їх подолання. Саме за цих обставин у сучасних умовах, на наше переконання, слід концентрувати увагу не на визначенні загальних тенденцій розвитку аграрного виробництва (вони достатньою мірою вивчені як зарубіжними, так і вітчизняними вченими), а на діяльності господарських формувань у конкретних регіонах з урахуванням їх природно-економічних і регіональних особливостей. Ці вихідні положення обумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету, завдання і логічно- структурну побудову та аргументували актуальність дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Львівської національної академії ветеринарної медицини імені С.З. Ґжицького за темою "Сучасний аграрний сектор економіки України та шляхи його розвитку" (номер державної реєстрації 0102U001334). Особиста роль автора полягає у виконанні науково-дослідних робіт щодо  з’ясування організаційно-економічних проблем формування і функціонування малих господарських формувань в сільському господарстві.

Мета і завдання дослідження. Основною метою дослідження є обґрунтування науково-методологічних засад сутності та форм функціонування малих господарських утворень у сільському господарстві, впливу на їх діяльність чинників внутрішнього та зовнішнього середовища, механізмів і важелів ринкового та державного регулювання, а також розробка й обґрунтування конкретних практичних рекомендацій щодо їх вдосконалення для забезпечення результативності та сталого ведення господарської діяльності як в умовах конкретного регіону, так і держави в цілому.

Відповідно до вказаної мети поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання:

· визначено суть і зміст малих  форм ведення аграрного виробництва, при цьому проаналізовано науковий доробок вітчизняних та зарубіжних вчених за даною темою дослідження;

· узагальнено концептуальні підходи щодо становлення малих господарських структур і досліджено методологічні й методичні підходи до їх формування та функціонування;

· обґрунтовано й узагальнено практику функціонування малих господарських формувань як форм ведення аграрного виробництва з урахуванням зональних особливостей досліджуваного регіону;

· здійснено всебічний аналіз функціонування основних галузей сільськогосподарського виробництва (рослинництва і тваринництва) у малих формах господарювання ;

· вивчено економічну доцільність розміщення виробництва окремих видів сільськогосподарської продукції в малих формах господарювання у різних природно-економічних зонах Карпатського  регіону (Полісся, Лісостеп, Гірська і Передгірська зони);

· здійснено комплексний підхід до аналізу діяльності органів управління агропромисловим виробництвом та їх вплив на діяльність малих форм господарювання у сільському господарстві;

· надано аналітичну оцінку існуючим системам взаємозв’язків малих форм господарювання з іншими господарськими формуваннями у процесах виробництва та реалізації продукції;

· розроблено та обґрунтовано варіанти оптимальної галузевої структури типового фермерського господарства, що є характерними для умов досліджуваного регіону;

· визначено шляхи подальшого розвитку малих форм господарювання в Карпатському регіоні та впливу органів влади на цей процес.

Об’єктом дослідження є процеси формування та розвитку малих господарських утворень у сільському господарстві.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і прикладних питань щодо діяльності особистих та фермерських господарств  як основних форм функціонування малих господарських формувань та їх економічні наслідки.

Методи дослідження. Реалізацію завдань дослідження забезпечено за допомогою використання системного методу наукового пізнання, що дало можливість вивчати розвиток сільськогосподарського виробництва у тісному діалектичному взаємозв’язку з чинниками зовнішнього і внутрішнього середовища. Це обумовило можливість здійснення комплексного аналізу складних процесів формування  малих господарських формувань у сільському господарстві. В результаті вдалося розробити нові теоретичні підходи та практичні рекомендації щодо об’єктивних закономірностей діяльності малих господарських структур і підвищення їх ролі в аграрній економіці. У дослідженні використовувались також такі методи економічних досліджень, як статистичні, метод соціальних спостережень, монографічний, розрахунково-конструктивний, економіко-математичного моделювання, кожен із яких дозволяв глибше проаналізувати різні явища, розробити конкретні рекомендації щодо усунення виявлених проблем і спрогнозувати розвиток цих процесів у майбутньому.         

  Інформаційною базою дослідження є матеріали Державного комітету статистики областей Карпатського регіону, оперативні дані Міністерства аграрної політики України та його регіональних структур, наукова і нормативно-довідкова література, а також різноманітні матеріали щодо функціонування окремих  господарств і власні розробки автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що

 вперше:

· розроблено методологію сутнісного аналізу та використання категорій  “малі форми господарювання у сільському господарстві“, “особисті господарства населення” і “фермерство”. Доведено, що такі приставки до поняття "фермерські господарства", як "самостійні" чи "селянські" не відображають самої суті цієї форми господарювання в аграрному виробництві, а є лише нашаруванням до їх назви. Адже фермерство є характерним виключно для ведення сільськогосподарського виробництва й не стосується жодної  іншої галузі народного господарства чи видів діяльності. Що ж до господарств населення, то їх також називають по-різному: особисті, присадибні, індивідуальні, подвірні, підсобні тощо. Всі ці назви тією чи іншою мірою відображають різносторонність їх діяльності і мають право на існування. Однак, термін “підсобні“ не є правомірним, адже ці господарства ніколи не були підсобними ні для громадян, ні для держави; 

·  досліджено діяльність господарств населення і фермерських господарств з урахуванням зональних особливостей  ведення рослинництва й тваринництва у різних природно-економічних зонах, наявних на території Карпатського регіону (Полісся, Лісостеп, передгірські та гірські райони Карпат);

· досліджено проблему експлуатації та самоексплуатації власників сільських господарств населення. Поєднання в одній особі господарника, виробника і реалізатора виробленої продукції спричиняє його надмірні трудові затрати у здійсненні господарської діяльності. Ця проблема вимагає проведення подальшого дослідження, адже зниження рівня експлуатації членів малих господарств – це важлива державна справа;

· здійснено комплексне дослідження функціонування основних галузей сільськогосподарського виробництва (рослинництва і тваринництва) у малих господарських формуваннях. При цьому, разом із вивченням загальних тенденцій розвитку цих галузей, проведено глибокий аналіз виробництва конкретних видів сільськогосподарської продукції з урахуванням зональних особливостей: зерна, цукрових буряків, льону-довгунцю, картоплі, овочів, молока, яловичини, свинини, вовни, баранини тощо. Встановлено, що відсутність спеціалізації виробництва у фермерських господарствах не сприяє підвищенню економічної ефективності їх діяльності, а, навпаки, спричиняє розпорошення наявних ресурсів, знижує результативність їх використання, а також посилює рівень експлуатації самих господарників;

· досліджено функціонування малих господарських формувань у сільському господарстві Карпатського регіону у тісному взаємозв’язку із діяльністю духовенства та встановлено його роль у розвитку сільськогосподарського виробництва. Для цього використано ретроспективні матеріали функціонування молочарського кооперативу "Маслосоюз", товариства "Спілки для господарства і торгівлі" та інших господарських формувань. Такий підхід є цінним з позицій сьогодення, адже духовне відродження української нації шляхом відновлення функціонування церковних громад повинне всебічно сприяти розвитку національних традицій, становленню громадянського суспільства та територіальних громад, налагодженню ефективного аграрного виробництва в цілому й діяльності господарств населення та фермерських господарств зокрема;

одержало подальший розвиток:

· оцінка становлення і розвитку господарств населення та фермерства в процесі розпаду крупних господарських формувань. Фермерство як форма ведення сільськогосподарського виробництва зародилося в надрах колгоспно-радгоспної системи,  її засновниками в переважній більшості були керівники і спеціалісти господарств суспільного сектору та їх близькі родичі. Фактично на початковому етапі становлення фермерства неможливо було об’єктивно оцінити його внесок у розвиток аграрного виробництва. Це  обумовлювалось тим, що значна частина ресурсів господарств суспільного сектору законними й протизаконними шляхами надходила у фермерські господарства та господарства населення. Звичайно це впливало на виробничі показники  господарств суспільного сектора негативно, а фермерів і господарств населення - позитивно. 

 В процесі реформування колективних сільськогосподарських підприємств канали надходження ресурсів з цих господарств для розвитку фермерських та особистих господарств зникли. Саме такі зміни дозволили реально оцінити результати діяльності фермерських господарств в аграрному виробництві. а вони, як показує аналіз, невтішні, адже динамічне збільшення площ земельних угідь у цих господарствах супроводжувалося мізерним зростанням обсягів виробництва продукції;

· опрацювання нових підходів до глибокого та всебічного вивчення ролі сім’ї у розвитку сільськогосподарського виробництва дало можливість констатувати, що сім’я є основою діяльності як фермерських господарств, так і господарств населення. Саме внаслідок сімейного характеру їх діяльності простежуються системи взаємозв’язків фермерських господарств із господарствами населення. Ці обставини відкривають широкі можливості вивчення генезису фермерської форми господарювання через призму функціонування особистої господарки, яка, до речі, в Україні має багатовікову  історію розвитку. Одержані результати такого дослідження можуть бути використані для прогнозування напрямів розвитку сільськогосподарського виробництва як у Карпатському регіоні, так і в Україні в цілому;

· обґрунтування необхідності дальшого розвитку процесів інтеграції й кооперації малих форм господарювання у сільському господарстві з іншими господарськими формуваннями агропромислового комплексу. Це обумовлено в першу чергу тим, що ізольованість у діяльності будь-яких організаційно-господарських структур у кінцевому підсумку призводить до їх занепаду. Саме поглиблення систем взаємозв’язків господарств населення та фермерських господарств з іншими господарськими формуваннями АПК забезпечує динамічний їх розвиток як в сучасних умовах, так і на перспективу;

удосконалено:

· розкриття  особливостей діяльності фермерських господарств як однієї з найрезультативніших форм ведення сільськогосподарського виробництва в розвинутих країнах світу, з одного боку, та найменш поширеної і нерезультативної в Україні, з іншого. Саме деталізоване та всебічне вивчення багатовікового світового досвіду розвитку фермерства, обґрунтування результатів його функціонування дозволяє об’єктивно підійти до використання зарубіжного досвіду фермерського руху в конкретних умовах України. При цьому важливо всебічно врахувати специфічні регіональні умови функціонування аграрного виробництва;

· існуючу методику визначення показників діяльності малих господарських формувань у сільському господарстві. Встановлено, що діюча практика визначення показників продуктивності худоби в цих формуваннях приводить до їх викривлення. Так, зокрема, розрахунок середньорічних надоїв молока на одну корову проводиться із урахуванням наявного на початок року поголів’я молочного стада, що приводить до необ’єктивності оцінки його продуктивності.  Суть вирішення даної проблеми полягає в оптимальному поєднанні можливостей господарників у веденні обліку своєї діяльності, з одного боку, та інтересів державних установ й аналітиків, з іншого. 

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у можливості використання запропонованих нових і вдосконалених  методологічних підходів щодо оцінки функціонування малих форм господарських формувань і визначення перспектив їх діяльності. Результати наукових досліджень передані окремим господарським формуванням, управлінським структурам АПК різних рівнів для оцінки та впровадження основних положень дисертаційної роботи у сфери їх діяльності. Зокрема: Міністерству аграрної політики України (довідка № 11-1/1028 від 30.12.2005 р.), Національній асоціації сільськогосподарських дорадчих служб України (довідка № 782-01 від 02.12.2005 р.), Асоціації фермерів та приватних землевласників України (довідка № 198 від 28.12.2005 р.), Головному управлінню агропромислового комплексу Львівської облдержадміністрації (довідка № 01-16/566 від 28.12.2005 р.), Українському державному фонду підтримки фермерських господарств, відділенню Івано-Франківської області (довідка № 100 від 30.12.2005 р.), Управлінню сільського господарства і продовольства Жовківської райдержадміністрації Львівської області (довідка № 355 від 30.12.2004 р.), Управлінню агропромислового розвитку Рогатинської райдержадміністрації Івано-Франківської області (довідка № 01-07/24311 від 27.10.2005 р.), Жидачівському районному відділенню земельних ресурсів Жидачівського району Львівської області (довідка № 1579 від 07.12.2005р.), фермерському господарству "Цана Р.М." Жидачівського району Львівської області (довідка № 29 від 16.12.2005 р.). Крім того, матеріали дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при підготовці фахівців аграрного профілю у Львівській національній академії ветеринарної медицини імені С.З. Ґжицького (довідка № 737-01 від 30.08.2005 р.), Рогатинському державному аграрному коледжі (довідка № 428 від 29.12.2005 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні й методологічні положення дисертації доповідались та обговорювались на міжнародних науково-практичних, науково-методичних і науково-виробничих конференціях:

"Систематизация проблем планово-экономического регулирования агропромышленного комплекса" (Львов, 1990), "Проблемы совершенствования механизма хозяйствования в связи с переходом АПК к рыночным отношениям" (Киев, 1991), "Економічні і соціальні проблеми розвитку українського села" (Львів, 1993), "Проблеми кооперації в сільському господарстві" (Львів, 1995), "Проблеми агропромислового комплексу України: стан і перспективи" (Дубляни, 1996), "Матеріали міжнародного симпозіуму" (Біла Церква, 1995), "Проблеми агропромислового комплексу України: стан і перспективи" (Львів, 1996), "Сучасні проблеми біології, ветеринарної медицини, зооінженерії та технологій продуктів тваринництва" (Львів, 1997), "Проблеми економіки та вдосконалення економічної освіти в вищій школі" (Кіровоград, 1998), "Управління організацією: діагностика, стратегія, ефективність" (Київ-Трускавець, 1999), Матеріали науково-практичної конференції, присвяченої 20-річчю кафедри управління ЛДАВМ імені С.З. Ґжицького (Львів, 1999), "Управління підприємством: діагностика, стратегія, ефективність" (Київ-Дніпропетровськ, 2000), "Управління організацією з погляду тисячоліть" (Київ, 2001),"Проблеми удосконалення управління АПК в умовах його реформування" (Львів, 2002), "Менеджмент малого і середнього бізнесу: проблеми, навчання, перспективи" (Севастополь, 2002, 2003), "Ефективність державного управління в контексті становлення громадянського суспільства" (Львів, 2002), "Реформування фінансово-кредитної системи і стимулювання економічного зростання" (Луцьк, 2003), "Українська наука: минуле, сучасне, майбутнє" (Тернопіль, 2003), "Науково-практичні аспекти кормовиробництва та ефективного використання кормів" (Львів, 2003), "Соціально-економічна ефективність державного управління" (Львів, 2003), "Творча спадщина Йозефа Шумпетера та трансформація сучасної економіки України" (Чернівці, 2003), "Ринкова трансформація економіки України: теорія, практика, перспективи" (Львів, 2003), "Управління персоналом: економіка, право, інновації, освіта" (Львів, 2003), "Управління у державі ІІІ-го тисячоліття" (Львів, 2003), "Стан і проблеми трансформації фінансів та економіка регіонів у перехідний період" (Хмельницький, 2003, 2004), "Глобальні та потенційні проблеми в аграрній економіці України" (Луганськ, 2004), "Ринкова трансформація соціально-економічних відносин в АПК" (Мелітополь 2005), "Проблеми пореформеного розвитку агропромислового виробництва та основні напрямки їх розв’язання" (Хоростків Тернопільської області, 2005), "Інноваційність розвитку сучасного аграрного виробництва" (Львів, 2005), "Маркетинг: теорія і практика" (Київ, 2005), "Економічна система України: минуле, сучасне, майбутнє" (Львів, 2005), "Економіка агробізнесу: суть та процес викладання у вищих навчальних закладах" (Київ, 2005).   

Публікації. Результати  дослідження відображені у 50 наукових працях загальним обсягом 54,56 друк. арк., у тому числі у двох індивідуальних монографіях (в 2003 р. обсягом 16,33 друк. арк. і в 2004 р. обсягом 22,78 друк. арк.), 25 статтях у фахових журналах і збірниках та 23 публікаціях в інших наукових виданнях.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’ятьох розділів (15 підрозділів), висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний обсяг роботи становить 379 сторінок друкованого тексту. Робота містить 57 таблиць на 29 сторінках, 13 рисунків на 12 сторінках. Список використаних джерел містить 255 найменувань на 15 сторінках. Є 15 додатків на 19 сторінках і 12 довідок про впровадження та використання наукових результатів дослідження.

Основний зміст дисертаційної роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження,  його мету й завдання, визначено об’єкти, предмет і методи дослідження, висвітлено наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, представлено відомості про їх  апробацію.
 У розділі 1 – "Теоретичні основи функціонування малих господарських формувань" основну увагу зосереджено на методологічних засадах дослідження малих форм господарювання у сільському господарстві, історії їх виникнення, функціонування, ролі та місця в сучасних умовах розвитку АПК Карпатського регіону країни. До таких форм господарювання належать особисті селянські та фермерські  господарства. Вони є найпоширенішими господарськими структурами у сільському господарстві регіону і забезпечують виробництво біля 90 % валової сільськогосподарської продукції.

 У світовій практиці використовують різні підходи та критерії для віднесення виробників сільськогосподарської продукції до домогосподарств населення. Так, у США не вважають фермерами й відносять до домогосподарств виробників сільськогосподарської продукції, які мають річний доход від її реалізації менший від 1000 дол. У країнах ЄС господарствами населення вважаються виробники сільськогосподарської продукції, чиє зем​лекористування не перевищує 1 га сільськогосподарських угідь. В Україні немає чіткого визначення малих форм господарювання у сільському господарстві. Нечіткість українського законодавства у визначенні особистого селянського господарства створює певні проблеми при аналізі й оцінці діяльності господарств населення. Селянськими господарствами в Україні вважаються господарства, членам яких відповідно до чинного законодавства надані земельні ділянки за цільовим призначенням "для ведення особистого селянського господарства". Кількість таких господарств станом на 01.01.06 р. становить 4,9 млн., а середній розмір - 1,38 га. При цьому загальна кількість сільських домогосподарств становить близько 16 млн., тобто втричі більше, ніж офіційно зареєстрованих особистих господарств населення при середньому розмірі такого господарства 1,04 га. Крім цього, згідно з чинним законодавством до малих підприємств у сільському господарстві відносять ті, що мають середньорічну чисельність працюючих до 50 осіб. Звичайно ж такі критерії викликають заперечення, адже фактичний розмір особистого селянського господарства та сільського домогосподарства суттєво не відрізняються, а господарство з чисельністю близько 50 осіб може обробляти декілька десятків тисяч гектарів землі й відносити його до малого аж ніяк не можна.

 Тому до малих форм господарювання на селі ми відносимо господарства населення, в тому числі особисті селянські господарства, а також класичні фермерські господарства. Класичним фермерським господарством ми вважаємо господарство, що ґрунтується на праці фермера та членів його родини з можливим залученням до одного середньорічного найнятого працівника. Взагалі основною класифікаційною ознакою малих форм господарювання у сільському господарстві, на наш погляд, має бути особиста участь членів цих господарств  та їх родин у виробничому процесі.

Таким чином, майбутній розвиток господарств населення прогнозується у двох напрямах: їх трансформації у фермерські господарства; поступового зменшення їх кількості та ролі у виробництві сільськогосподарської продукції. Ми вважаємо, що концентрація дрібнотоварних господарств матиме місце, оскільки зменшення зайнятості у сільськогосподарському секторі неминучий процес, доведений світовою практикою. Однак ці процеси матимуть чітко виражені регіональні особливості.

У 2000 р. в одному фермерському господарстві в середньому по Україні працювало 0,5 найнятого працівника, або 26,4% від загальної кількості зайнятих у фермерських господарствах. Ця інформація об’єктивно відображала кількість найнятих працівників у фермерських господарствах у класичному розумінні фермерства. Після 2000 р. почалися процеси штучного збільшення розмірів фермерських господарств за рахунок формальної перереєстрації КСП у фермерські господарства. Це призвело до значного збільшення середніх розмірів фермерських господарств та кількості найнятих  працівників. Так, у 2004 р. кількість найнятих працівників на одне фермерське господарство зросло у 3,4 раза і склало 1,7 працівника, або 54,5%. У цих умовах віднесення фермерських господарств до малих форм господарювання вимагає пояснення. Ми вважаємо, що господарства з площею понад 1000 гектарів в умовах України не пройшли свій еволюційний шлях розвитку, а сформувались на базі колишніх сільськогосподарських підприємств, зберігши їх управлінський механізм  не набувши економічних ознак фермерського господарства. 

До фермерських господарств, що розвиваються еволюційним шляхом, можна віднести 93,7% господарств в Україні з розміром площі до 1000 гектарів. Саме ці господарства слід розглядати як малі форми господарювання, оскільки їм властива індивідуальна ідеологія господарювання. У Львівській області в 2004 р. площа сільськогосподарських угідь в середньому на одне фермерське господарство становила 47 гектарів, найменший та найбільший розмір відповідно складав 2 та 154 гектари. Тобто можна говорити про відсутність  тенденції до формального розвитку фермерських господарств в області й Карпатському регіоні у цілому та правомірність віднесення цієї форми господарювання до малої.

Одночасно зауважимо, що ми не поділяємо думки щодо пріоритетності розвитку малих форм господарювання перед крупними. Навпаки, ми переконані у наявності переваг великих господарств перед дрібними. Разом з цим акцентуємо увагу на тому, що будь-яка форма господарювання має право на існування, виборюючи свою нішу в здоровому конкурентному середовищі. Саме поєднання малих і крупних форм господарювання є прийнятним напрямком розвитку вітчизняного сільського господарства. Адже те, чого може досягти велике господарство, не під силу малому. І навпаки, що може результативно виробляти мале господарське утворення не завжди можливо забезпечити при веденні великого господарства. Отже, єдність малих і крупних форм господарювання – це діалектика розвитку аграрної економіки як у сучасних умовах, так і на перспективу.

Рис. 1. Відмінність та спільність ознак функціонування фермерських господарств і господарств населення

 При висвітленні особливостей методологічних аспектів дослідження діяльності фермерських і господарств населення особливу увагу зосереджено на спільних та відмінних ознаках ведення ними господарської діяльності (рис.1). Характерною спільною ознакою їх функціонування є те, що вони  переважно відносяться до малих господарських формувань.

У розділі 2 – "Сучасні тенденції розвитку малих господарських формувань" розкрито роль і значення земельних та сімейних  відносин у веденні господарської діяльності в досліджуваних організаційно-господарських структурах, а також деякі аспекти експлуатації  власників у процесах функціонування їхньої господарки. Всі ці питання розглянуто в тісному діалектичному зв’язку взаємозв'язку і взаємообумовленості між собою, адже саме в поєднанні цих чинників здійснюється сільськогосподарська діяльність. Неврахування дії хоча б одного з чинників на процеси виробництва приводить  до розбалансування функціонуючого господарського механізму, а, отже, й до зниження результативності функціонування малих господарських формувань.
Основою діяльності будь-яких організаційно-господарських структур у сільському господарстві є земля. Призначення і роль земельних угідь в сільському господарстві майже не змінюються протягом тривалого історичного періоду розвитку людства, проте системи земельних відносин у різні епохи в різних країнах були різними. Особливо це проявляється в періоди кардинальних перетворень, які відбувались і відбуваються зараз в Україні. 

Основним результатом еволюції аграрного розвитку є зростання продуктивності землі та тварин.  У європейських країнах урожайність зернових на рівні 7-8 т зерна з 1 га і продуктивність корів на рівні 7-8 т молока  на корову в рік стали звичайними явищами, середньостатистичними показниками. Це утричі вище за аналогічні показники в Україні у найкращі часи планової економіки (80-ті роки минулого століття). Причини такого стану речей криються, найперше, у ставленні селян до землі та  суспільства – до проблем аграрної галузі. В науковій літературі неодноразово наголошувалося на проблемі зниження родючості наших чорноземів, щорічних втрат гумусу.

Величезною проблемою нашого сільського господарства є недостатнє внесення органічних добрив унаслідок незначної кількості великої рогатої худоби і свиней. У найкращі часи розквіту соціалістичного сільського господарства колгоспи й радгоспи вносили в землю максимум 10 т гною на гектар, тоді як селяни на своїх присадибних ділянках забезпечували внесення 40-50 т у перерахунку на гектар. Саме в цьому криється секрет стійкості й успішності їхнього господарювання в умовах монокультури. Приблизно так ж кількість органіки разом з поживними речовинами мінеральних добрив вноситься в ґрунт і фермерами Європи, інакше їм не вдалося б постійно підвищувати родючість землі за таких високих показників її продуктивності. Свідомо чи несвідомо, але основним завданням аграрної реформи в Україні було створення власника на землі, який би дбав про неї так, як селянин дбає про свою присадибну ділянку. Звідси  виникнення українського фермерства як альтернативи колгоспам і радгоспам. Споконвіку в селянина існує правило: спочатку нагодувати землю, а потім – себе. Тому основним завданням держави в царині аграрної політики є забезпечення збереження та підвищення родючості ґрунтів як унікальної основи ведення сільськогосподарського виробництва.

Проведеними дослідженнями встановлено, що за часів колишнього Радянського Союзу селянин на своїй мізерній земельній ділянці (до 0,5 га) умудрявся утримувати: дві голови великої рогатої худоби (корова і теля), 1-2 голови свиней, декілька десятків голів птиці та інших видів тварин, що в перерахунку на 1 га сільськогосподарських угідь становило понад 3 умовні голови і втричі перевищувало науково обґрунтовану норму, виробляючи в масштабах України до 30 % сільськогосподарської продукції. Таких же успіхів досягли фермери Карпатського регіону на початкових стадіях формування своїх господарств, використовуючи значну частину ресурсів господарств суспільного сектору для ведення своєї виробничої діяльності.
Саме необ'єктивність у підходах до оцінки розвитку фермерських і господарств населення призвели до краху надій реформаторів на те, що виділення додаткових площ земельних угідь приватним господарникам забезпечить виробництво необхідних обсягів сільськогосподарської продукції. Реальна дійсність наочно показала, що виділення додаткових земельних угідь фермерам і власникам особистих господарств супроводжувалося неадекватним збільшенням виробництва продукції. Так, зокрема, коли у 1999 р. площа сільськогосподарських угідь в особистих господарствах населення Карпатського регіону зросла порівняно з 1991 р. на 65,3%, то валова продукція сільського господарства збільшилася всього на 7,9%.
Функціонування фермерських та особистих господарств населення забезпечується в основному завдяки сімейним стосункам. У великих сім'ях, як показують проведені дослідження, склалася природна спеціалізація у виконанні конкретних видів робіт при виробництві продукції. При цьому тут враховуються специфічні особливості трудової діяльності жіночої та чоловічої статі, людей працездатних і непрацездатних, підліткового, середнього та похилого віку. Досліджуючи роль і значення сім'ї у здійсненні господарської діяльності у сільському господарстві, стверджуємо, що виникнення та функціонування господарських утворень населення супроводжувалося становленням і розвитком сім'ї. Так, зокрема її формування  у період родового ладу внесло відповідні зміни  в розвиток господарської діяльності людей. В періоди матріархату, патріархату розвивалися сімейні відносини, які в  підсумку сформували моногамні сім'ї, до складу яких входили батьки і діти. Отже, тривалі історичні процеси супроводжувалися відповідними змінами в господарській діяльності сім'ї. Окрема сім'я як економічний осередок розвитку суспільства мала свої інтереси та проблеми, а також можливості їх практичного вирішення.
Для науки і практики важливо не тільки констатувати той факт, що господарства населення забезпечують виробництво більше половини валової продукції сільського господарства (в Карпатському регіоні – біля 90 %), а й те, як це досягається. В першу чергу це стосується функціонування сім'ї як основи розвитку досліджуваних господарських формувань. Саме у цьому соціальному формуванні найбільше і найоб'єктивніше відображається діалектичний взаємозв'язок людини з природою, їх органічне поєднання у вирішенні економічних, соціальних, екологічних та інших проблем.
Проведеними дослідженнями функціонування сім'ї в сільськогосподарському виробництві встановлено певні закономірності між показниками збільшення сімей, розширенням площ земельних угідь і виробництвом продукції. Так, зокрема, перевищення темпів збільшення площ присадибних ділянок у Карпатському регіоні порівняно з темпами збільшення сімей спричинило незначне розширення площ земельних угідь у розрахунку на одну сім'ю. За досліджуваний період збільшення становило 0,09 га. Проте розширення площ земель в цих господарствах у розрахунку на одну сім'ю не супроводжувалося зростанням виробництва, а навпаки – його зниженням на 6,5%. Що ж до доходів селянської сім'ї то, як встановлено проведеними дослідженнями, вони забезпечуються в основному шляхом значної самоексплуатації.
Розширення площ земельних угідь, незначна кількість технічних засобів для їх обробітку, складна демографічна ситуація, відсутність необхідної соціальної й ринкової інфраструктури на селі спричинили посилення експлуатації та самоексплуатації сільських жителів. Слід відмітити, що проблемам експлуатації селян не надавалася увага в період існування колишнього Радянського Союзу. В умовах незалежної України ставлення до цих проблем майже не змінилося. В таблиці 1 наведені обсяги використання ручної праці в господарських формуваннях Карпатського регіону, які також свідчать про вищий рівень експлуатації в господарствах населення. Так, рівень ручної праці тут вищий, порівняно з великими господарствами, у середньому в 7 разів.

Таблиця 1

Затрати праці при виконанні виробничих процесів (підготовка ґрунту до посіву, посів (посадка),  догляд за  посівами, збирання врожаю) у рослинництві різних господарських формувань Карпатського регіону

	
	                                      Господарства

	
	                           Малі
	       Великі

	Підсумок фактичних затрат праці, %: 
ручна 
механізована
	Садово-городні
	Присадибнi
	

	
	100

-
	88,2

11,8
	13,5

86,5

	Прогнозовані затрати праці, %

ручна

механізована
	88,0

12,0


	58,4

41,6
	3,5

96,5



У розділі 3 – ”Організаційно-економічні основи функціонування господарств населення” досліджено місце господарств населення в багатоукладній економіці АПК та організаційно-економічні аспекти розвитку рослинницьких і тваринницьких галузей в них. При цьому акцентовано основну увагу на специфічних особливостях функціонування цих господарських формувань в аграрному виробництві.


Місце господарств населення в агровиробництві визначається тією роллю, яку вони відіграють у сферах суспільного виробництва, забезпечуючи себе та інші верстви населення продуктами харчування, а промисловість – сировиною. В умовах Карпатського регіону показник виробництва валової сільськогосподарської продукції цими господарствами як у дореформений, так і пореформений періоди був значно вищий, ніж у цілому по Україні (табл. 2). Так, коли в 1990 р. ці господарства у цілому в державі виробляли 29,4% від всієї продукції, у тому числі рослинницької – 24,8% і тваринницької – 34,0 %, то у Карпатському регіоні відповідно: 48,4; 44,5 і 52,1%. При цьому найвищі  показники спостерігаються в господарствах Закарпатської, а найнижчі –  Чернівецької областей. У сучасних умовах Карпатського регіону питома вага продукції особистих господарств у загальному обсязі виробленої продукції становить біля 90%, тоді як в Україні – близько 60%.

          Занепад господарств суспільного сектору обумовив зростання питомої ваги виробництва продукції господарствами населення, однак не абсолютних її обсягів. Тобто процеси реформування негативно вплинули на розвиток особистих господарств населення. У першу чергу це виявилося в тому, що селяни уже не могли використовувати ресурси господарств суспільного сектору для забезпечення діяльності своєї господарки. Так, зокрема, їм вже доводилося самим на більших площах вирощувати кормові культури, оскільки надходження кормів зі сторони різко зменшилось. Аналогічні тенденції спостерігаються при дослідженні обігу й інших ресурсів. 

У роботі проведено дослідження оцінки місця і ролі особистих господарств на різних рівнях, а саме:

- на рівні сільських жителів, які ведуть господарську діяльність, їх значення на найближчу перспективу майже не зміниться; 

- на регіональному рівні роль цих господарських формувань буде змінюватися  у прямій залежності від розвитку інтеграційних і кооперативних зв’язків та відновлення функціонування великих господарських формувань;

- на державному рівні слід проводити розробку та приймати нормативно-законодавчі акти для забезпечення розвитку інтеграційних і кооперативних зв’язків малих господарських формувань у сільському господарстві.

Таблиця 2

Вартість і питома вага продукції особистих господарств населення

в структурі продукції, виробленої всіма категоріями господарств

(в порівняльних цінах 2000 р.)(
	Україна та складові частини Карпатського регіону
	1990 р.
	2004 р.

	
	Всього
	в тому числі
	Всього
	в тому числі

	
	
	рослин​ництво
	тварин​ництво
	
	рослин​ництво
	тварин​ництво

	Україна
	28778,5

27,5
	11183,0

21,3
	17595,5

33,8
	39930,2

60,3
	23241,7

54,5
	16688,5

70,6

	Карпатський регіон
	4439,1

46,5
	1850,5
40,4
	2588,6

52,2
	6394,4

89,6
	3290,4
86,9
	3104,4
92,6

	в т.ч. по областях:

Закарпатська
	865,5
55,0
	385,9
51,8
	479,6
57,8
	1317,8
93,1
	658,5
88,5
	659,3
98,2

	Івано-Франківська
	1060,5
50,1
	415,4
41,4
	645,1
58,0
	1486,1
90,4
	725,0
89,6
	761,1
91,3

	Львівська
	1817,8
45,1
	782,1
40,1
	1035,7
49,7
	2510,0
89,3
	1317,0
86,9
	1193,0

92,2

	Чернівецька
	695,3
38,2
	267,1
30,2
	428,2
45,8
	1080,5

85,3
	589,5
82,7
	491,0

88,5


*Примітка: в чисельнику вартість валової продукції, млн. грн.; 

   у знаменнику – питома вага валової продукції,  %.

Щодо розвитку тваринництва у господарствах населення як важливої складової підвищення інтенсивності виробництва та родючості ґрунту, то основна увага в роботі звертається на поліпшення виробництва  і використання кормів, організаційно-економічні основи проведення селекційно-племінної роботи, поліпшення функціонування служб ветеринарної медицини. При цьому зосереджено увагу на поліпшенні ведення обліку виробництва продукції особистими селянськими  господарствами.

           У розділі 4 – "Організаційно-економічні основи функціонування фермерських господарств" розглянуто питання щодо:

· оцінки, місця і ролі фермерства у сільському господарстві регіону;

· критеріїв ефективності господарювання фермерських господарств;

· симплексної оптимізації галузевої структури фермерського господарства з метою отримання максимального валового прибутку.

При дослідженні етапів формування фермерських господарств, особливу увагу сконцентровано на початкових стадіях зародження цієї форми господарювання в Україні, коли на неї покладалися великі надії. Однак вони не виправдалися: фермерство як загалом в Україні, так і в Карпатському регіоні не посіло чільного місця у виробництві сільськогосподарської продукції. Частка фермерства у виробництві валової продукції сільського господарства у Львівській області за 2004 р. склала 1,9 %, в т.ч. 2,7% рослинницької продукції й 1,1 % тваринницької. При цьому його частка в структурі сільськогосподарських угідь складає 5,1 %, а ріллі – 6,2 %, що свідчить про неефективність використання землі. 

Виходячи із сьогоднішніх реалій розвитку фермерських господарств, існує точка зору, що оскільки роль фермерства в сільському господарстві є досить низькою, то його не можна вважати перспективною формою господарювання і, відповідно, не слід проводити широкомасштабні дослідження його функціонування. Однак ми не погоджуємося з таким твердженням. Підвищення ролі фермерства в сільському господарстві може бути забезпечене, в першу чергу, завдяки використанню потенційних можливостей цієї форми господарювання. При розгляді організаційно-економічних основ функціонування фермерських господарств особливий інтерес викликає вивчення питання вигідності, або ефективності виробництва. 

Проведений аналіз даної проблеми дає змогу зробити висновок, що існують різні критерії вигідності та принципи формування витрат залежно від форми власності, на якій базується сільськогосподарське підприємство. У класичному фермерському господарстві такими критеріями є загальна сума виручки від реалізації продукції та валовий доход. Останнє пояснюється тим, що члени фермерських господарств, маючи більші можливості, порівняно з колективами великих аграрних підприємств у регулюванні виробничих процесів, мають також більші можливості в розподілі одержаної грошової виручки. Крім того, у фермерському господарстві валовий доход не розподіляється на оплату праці й прибуток. Він розподіляється на фонди споживання та нагромадження й співвідношення між цими фондами досить гнучке та змінюється за роками залежно від потреб виробництва і сім’ї фермера. Саме цим пояснюється те, що класичним фермерським господарствам вигідно виробляти трудомістку продукцію (овочі, фрукти, ягоди, молоко), яка забезпечує найбільші грошові надходження і валовий доход. Такі показники, як прибуток і рівень рентабельності  не є визначальними при організації та функціонуванні дрібних фермерських господарств.

Динаміка працівників у фермерських господарствах Львівської області за останні 11 років показує особливості співвідношення власників і найнятих у цих господарствах працівників за природними зонами Карпатського регіону. Це співвідношення є важливим з точки зору віднесення фермерських господарств до малих форм господарювання. В середньому на одного власника фермерського господарства припадає 0,5 найнятого працівника.

Дослідження процесів створення та розвитку фермерських господарств Львівщини виявляють чітку тенденцію до збільшення площ земельних угідь не тільки в загальному по фермерству, але і в розрахунку на одне фермерське господарство, з одного боку, та скорочення числа працюючих в одному господарстві, з іншого. Так, зокрема, коли у 1993 р. на одне фермерське господарство припадало в середньому 4,2 працівника, у тому числі 2,0 наймані працівники, то у 2004 р. їх кількість знизилася відповідно до 3,1 і 1,3 працівника. Подібні зміни відбулись також у фермерських господарствах окремих зон і районів. При цьому найбільше скорочення працівників відбулось у господарствах Пустомитівського (Лісостеп), а найменше – Стрийського (Передгірська і Гірська) районів області. Це обумовлено, в першу чергу, територіальним розміщенням господарств цих районів. Пустомитівський район розміщений біля обласного центру, м. Львова, тому селяни тут мають більші можливості для працевлаштування в різних галузях промисловості та видах діяльності. Населення Стрийського району має дещо гірші умови щодо працевлаштування.                                                                                                                         

На перспективу в Україні фермерство буде розвиватися переважно шляхом поєднання різних форм власності на землю й  інші засоби виробництва. Створення великих фермерських господарств буде базуватися на оренді землі та кооперативних формах ведення господарства. Ці процеси  будуть сприяти зміцненню фермерства і підвищенню його ролі у сільськогосподарському виробництві.

             При розгляді питання вигідності, або ефективності виробництва важливим є дослідження оптимізації галузевої структури фермерського господарства. З цією метою нами розроблено відповідну економіко-математичну модель для умов короткострокового періоду на прикладі типового фермерського господарства Карпатського регіону. За цільову функцію моделі взято максимізацію валового прибутку:




,




де VijXj - у множині Z2Q2 ( виручка від реалізації продукції, грн.; VijXj - у множині Z1Q1 ( сума операційних витрат, грн.

В результаті розв’язання  задачі були визначені виробничі галузі, їх параметри та кількість ресурсів за їх видами для залучення у виробництво. У  моделі використані такі обмеження: за використанням ріллі; за дотриманням сівозмін; за питомою вагою помідорів у структурі посівних площ; за азотними добривами; за фосфорними добривами; за калійними добривами; за обсягом механізованих робіт; за використанням робочого часу; за найбільш напруженим періодом використання робочого часу (піковим); за оплатою праці залучених працівників; за витратами на садивний матеріал; за вартістю мінеральних добрив; за витратами палива; за вартістю палива; за обсягами транспортних робіт; за вартістю транспортних робіт; за витратами на капітальний ремонт трактора й сільськогосподарських машин; за витратами на поточний ремонт трактора й сільськогосподарських машин; за витратами на технічне обслуговування й заміну гуми; за іншими виробничими витратами; за грошовими надходженнями; за використанням готівки; за наявними коштами для придбання оборотних фондів. 

В таблиці 4 представлені результати розв`язання задачі з використанням персонального комп’ютера (ПК) за чотирма варіантами залежно від змін окремих обмежень моделі. Так, варіант 1 передбачав дотримання всіх обмежень моделі, недолік – надлишок річного фонду праці фермера у 1837 год. 

Варіант 2 передбачає відміну обмеження у найбільш напруженому періоді та обмеження щодо залучення найманих працівників. Цей варіант забезпечує отримання валового прибутку на 1524,2 грн. більше від базового рівня, а обсяг напруженого періоду збільшується на 7 год. Такий варіант є недоцільним, оскільки відбувається неефективне використання трудових ресурсів. 

Варіант 3 передбачає формування кормової бази за рахунок власних і покупних ресурсів. За цієї умови фермер може отримати валовий прибуток на 5381,6 грн. більше від базової умови, використовувати власну працю, а обсяг надлишку праці становитиме 75 год. 

Варіант 4 передбачає відміну обмежень щодо обсягу напруженого періоду,  невикористання найманих працівників, формування кормової бази лише за рахунок власних посівних площ, розміру коштів, які можна спрямувати на придбання оборотних фондів. При виконанні цих умов було отримано такі результати (порівняно з базовим рівнем): обсяг валового прибутку на 17337,9 грн. більший, обсяг витрат на оборотні фонди більший на 7970,4 грн., розмір найбільш напруженого періоду збільшується на 21 год.  Даний варіант є недоцільним.

          Отже, найбільш доцільний варіант 3, який доводить практичну аксіому функціонування фермерських господарств у світі – здійснення господарської діяльності на засадах спеціалізації, а не наслідування механізму діяльності великих сільськогосподарських підприємств. Фермеру, що займається поєднанням тваринницької та рослинницької галузі, доцільно сконцентруватись на виробництві в кожній з них  одного з видів продукції (в нашому прикладі – пшениця озима та молодняк ВРХ), а отримання необхідних ресурсів забезпечити зі сторони (в даному прикладі –  корми для тваринництва ). 

 Результатом розв’язання задачі є також отримання значень двоїстих оцінок обмежень, які показують наскільки зміниться розмір валового прибутку  при варіації змінної на одиницю її розмірності. Наприклад, при зміні (зменшенні, збільшенні) посівних площ на 1 га і поголів’я на 1 голову (варіант 3), валовий прибуток зміниться на 136,1 грн., обсяг виробничих витрат – на 3249,4 грн., а розмір грошових надходжень становитиме 3385,5 грн.

Таблиця 4

     Результати розв’язання задачі

	Показники
	Варіанти моделі

	
	1
	2
	3
	4
	Двоїсті задачі

	 Пшениця озима,  га
	57,9
	60,0
	57,9
	68,4
	1,0

	Жито, га
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0

	Ячмінь ярий, га
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0
	0,0

	Овес, га
	15,1
	5,8
	5,5
	0,0
	1,0

	Вика і викові суміші, га
	0,0
	1,6
	0,0
	4,6
	0,0

	Однорічні трави на сіно, га
	0,0
	6,5
	0,0
	0,0
	0,0

	Однорічні трави на зелений корм, сінаж, га
	0,0
	3,2
	9,6
	0,0
	1,0

	Молодняк ВРХ, гол.
	0
	9
	10
	11
	1,0

	Корови, гол.
	0
	1
	0
	0
	0,0

	Операційні виробничі витрати всього, грн.
	86858,4
	84454,1
	87387,0
	94828,8
	3249,4

	в тому числі: 

оплата праці залучених працівників
	0,0
	54,0
	0,0
	255,9
	0,0

	вартість садивного матеріалу
	9346,6
	9029,2
	9165,0
	9901,0
	285,0

	вартість мінеральних добрив
	35082,1
	35062,3
	35321,0
	37636,3
	1184,7

	вартість пального
	9929,2
	9655,4
	9812,5
	9684,1
	422,7

	вартість транспортних робіт
	2915,8
	2601,6
	2735,2
	2858,7
	97,2

	витрати на капітальний ремонт
	6242,4
	5918,9
	6035,4
	6192,8
	228,9

	витрати на поточний ремонт
	7780,8
	7377,6
	7522,7
	7719,0
	285,3

	витрати на техобслуговування
	15561,6
	14755,1
	15045,5
	15438,0
	570,6

	Грошові надходження, грн.
	112582,1
	111702,0
	118492,3
	137890,4
	3385,5

	Валовий прибуток, грн.
	25723,7
	27247,9
	31105,3
	43061,6
	136,1


            До переваг оптимізації галузевої структури за допомогою економіко-математичного моделювання слід віднести й те, що розроблена модель може бути використана в кожному наступному виробничому циклі з метою ефективнішого комбінування виробничих ресурсів в умовах зміни окремих техніко-економічних коефіцієнтів (цін на промислову й сільськогосподарську продукцію, системи оподаткування тощо).

У розділі 5 – "Основні напрямки розвитку малих господарських формувань у сільському господарстві” розглядаються питання: оцінки перспектив розвитку господарств населення; напрямків розвитку фермерства; кооперування малих форм господарювання, здійснення дорадчої діяльності та удосконалення системи управління галуззю.

Для розвитку рослинництва важливими є земля, насінництво і технологія. Саме ці складові частини  характеризують сучасний розвиток цієї галузі та визначають її функціонування на майбутнє. Серед основних напрямків підвищення результативності ведення рослинництва в роботі виділені:

· розробка основних заходів відновлення і підвищення родючості ґрунтів, що забезпечується шляхом внесення відповідних доз мінеральних та органічних добрив і вапнування ґрунтів з урахуванням зональності;

· забезпеченість високоякісним насінням районованих сортів сільськогосподарських культур. Значною мірою це можна вирішити завдяки налагодженню високоефективного ведення насінництва, зокрема, важливу роль повинен відіграти “Львівнасінпром”;

· підвищення рівня технічної оснащеності галузі. Машинно-тракторний парк в аграрному виробництві майже вичерпав свій ресурс, тому слід оновлювати техніку, а це вирішити самим фермерам не під силу. Тут необхідна дієва допомога держави через розвиток фінансових ринків на селі та створення сприятливих умов для залучення в галузь інвестицій;

· захист сільськогосподарських рослин від хвороб, шкідників і бур'янів. Важливість вирішення цієї проблеми полягає саме у залученні фінансових ресурсів із різних джерел. Так, для прикладу, підраховано, що виділення із місцевого бюджету 1 млн. грн., дозволяє залучити засоби захисту рослин на площу 32,1 тис. га зернових, що дає прибавку врожаю 4,59 ц з 1 га, або додатково одержати 16 тис. тонн зерна із усієї площі.

Тваринництво у фермерських господарствах не набуло такого поширення, як рослинництво, що обумовлено впливом як об’єктивних, так і суб’єктивних чинників. У першу чергу, це  існуюча система матеріальної зацікавленості, яка не спонукає фермерів  до раціонального використання наявних сприятливих умов регіону для виробництва продукції тваринного походження. З огляду на вище зазначене, вимагають удосконалення  економічні механізми, які застосовуються для розвитку тваринництва. Тут важливу роль повинна відіграти держава, зокрема підрозділи Львівського науково-виробничого центру “Західплемресурси”. Результативне ведення рослинництва і тваринництва значною мірою залежить саме від раціонального поєднання цих основних галузей аграрного виробництва.

           Відсутність у фермерів необхідних обігових коштів для придбання мінеральних добрив, насіння, паливно-мастильних матеріалів, хімічних засобів захисту рослин від хвороб, бур’янів і шкідників, кормів є одним з основних чинників низької врожайності сільськогосподарських культур та  продуктивності тварин. Головною причиною недостатності обігових коштів є слабкий доступ фермерів до фінансових джерел і, найперше, до кредитів банків. Банки неохоче надають кредити фермерам через ряд причин, серед  яких можна виділити:

· відсутність необхідної ліквідної застави – продукції на складі, худоби, сільськогосподарської та іншої техніки, обладнання;

· неможливість заставити землю;

· досить складна і довга процедура отримання кредиту в банку. В зв’язку з цим фермер скоріше позичить гроші у родича або іншої фізичної особи чи в кредитній спілці за вдвічі вищий відсоток, ніж у банку.

Для селянських домогосподарств, а також дрібних фермерів альтернативним джерелом фінансування є кредитні спілки, які створюються в містах, але членами котрих є також сільські жителі. Потрібна підтримка з боку держави розвитку кредитних спілок на селі, вони можуть стати важливим джерелом фінансових ресурсів для малих форм господарювання у сільській місцевості.

Для покращення ефективності маркетингових каналів збуту сільськогосподарської продукції потрібно знизити вартість витрат з просування продукції від фермера до кінцевого споживача. В Україні ці послуги є занадто дорогими. Це стосується транспортних витрат, витрат зі зберігання продукції, послуг з контролю якості, які вдвічі вищі, ніж у країнах Європейського Союзу.

            Значною проблемою для сільськогосподарських виробників є відсутність належним чином організованої оптової закупівлі сільськогосподарської продукції. За цих умов селянам доводиться  самотужки займатися реалізацією виробленої продукції, що є занадто витратним для них і, відповідно, суттєво знижує як ціну на продукцію, так і їх доходи. Потрібно розширювати біржову торгівлю, мережу супермаркетів на рівні районних та обласних центрів, куди б фермери могли оптом збувати свою продукцію, створювати  дрібногуртові центри закупівлі із залученням до цього місцевої влади.

         Підвищити фермерську ціну могла б і первинна переробка сільськогосподарської продукції та підготовка її для подальшої промислової переробки. Наприклад, це може бути охолодження молока, сортування овочів і фруктів, пакування тощо. Крім підвищення ціни, це також дало б можливість збільшити зайнятість на селі.

Одним із ключових напрямів удосконалення підтримки малих форм господарювання у сільському господарстві є розвиток обслуговуючих кооперативів. Цю тезу підтверджує світова практика аграрного виробництва. Тому проблема розвитку кооперації є однією з вузлових не тільки для ефективного ведення малих господарських формувань у сільському господарстві, але й для всього АПК України. Важливим напрямком підвищення результативності ведення аграрного виробництва є розвиток кооперації при виробництві та реалізації продукції. В Карпатському регіоні існують історичні традиції кооперативного руху. Зокрема, вони свідчать, що в ньому брали участь не тільки селяни та ремісники, але й священики (їх частка в кооперативних товариствах становила в середньому 30 %). Це вказує на те, що відродження сільськогосподарського виробництва у сучасних умовах повинно проходити в тісному взаємозв’язку з духовним відродженням нації. 

Однак, у сучасних умовах такі позитивні надбання минулого використовуються  ще недостатньо. У роботі розроблено комплекс заходів щодо поліпшення використання різних форм кооперації. Значну роль у цьому відіграють різноманітні організаційно-господарські структури. До них належить "Агентство з розвитку агробізнесу та маркетингу". 

             Важлива роль у створенні сприятливих умов розвитку господарств населення та фермерських господарств належить органам влади всіх рівнів – національного, регіонального, місцевого. Найперше це стосується інституційної підтримки розвитку малих форм господарювання у сільському господарстві, зокрема, розробки й прийняття відповідних законодавчих актів і забезпечення їх виконання, ефективного функціонування судової системи та системи вирішення земельних спорів, наукового і технологічного забезпечення виробництва, процесів інтеграції й кооперації. 

           Одним із важливих напрямків підтримки і розвитку малих господарських формувань у сільському господарстві, запорукою подальшого реформування сільського господарства та розвитку сільських територій є створення умов для функціонування приватних і державних дорадчих служб. За нових економічних умов значно зросла потреба в підвищенні технічної та управлінської кваліфікації українських аграріїв,  особливо це стосується малих господарських формувань у сільському господарстві. Для того, щоб допомогти поширенню знань, розвиток дорадчої діяльності в Україні повинен розглядатися як важливий елемент державної аграрної політики. На жаль, з часів планової економіки, коли домінували колективні господарства, до теперішнього часу структура державного управління сільським господарством не змінилася кардинально. Малі та середні сільськогосподарські підприємства мають досить обмежений доступ до інформації. В такій ситуації підтримка дорадчих служб виступає одним із найважливіших чинників подальшої розбудови сільських територій. Важливим кроком у цьому напрямку стало прийняття Закону України “Про сільськогосподарську дорадчу діяльність”.

Інший важливий момент дорадчих служб – це освіта та підвищення кваліфікації, покращення менеджменту і технічних навичок українських аграріїв. Це також пов’язано з реструктуризацією великих сільськогосподарських підприємств. Існуюча система аграрної освіти будувалася з метою задоволення потреб великих колективних і державних сільськогосподарських підприємств у сфері бухгалтерського обліку, агрономії, тваринництва, механізації, будівництва, ветеринарної медицини тощо. Таким чином, ця система характеризується дуже вузькою спеціалізацією. На противагу великим підприємствам, фермери та домогосподарства не можуть дозволити собі скористатися послугами всіх зазначених спеціалістів. Самі фермери повинні володіти певним набором знань з економіки, агрономії, зоотехнії та мати можливість отримувати сторонні послуги з бухгалтерського обліку чи ветеринарної медицини. Отже,  аграрна освіта України потребує значної модернізації. З одного боку, існує необхідність створити курси для фермерів та власників селянських господарств, а з іншого – зорієнтувати належним чином вищу та середню спеціальну аграрну освіту на підготовку спеціалістів для дорадчих служб. 

Одним із найкращих шляхів створення ефективно функціонуючої дорадчої діяльності є одночасна підтримка всіх її видів. В першу чергу, районні управління агропромислового розвитку потрібно переорієнтувати на надання консультаційних послуг. Перевагою такого виду консультаційної діяльності є державна підтримка, в тому числі фінансова, уніфікація та контроль їх якості, інтегрованість з освітньою мережею і використання інфраструктури аграрних навчальних закладів. У той же час консультаційні фірми, індивідуальні консультанти, компанії з іноземними інвестиціями зберігають свій незалежний статус і ведуть консультаційну діяльність на комерційній основі. Додатково держава може оголошувати конкурси з метою вибору найкращих (за параметром ціна-якість) проектів на виконання певних видів робіт, наприклад, розробки програмного забезпечення для бухгалтерського обліку, проведення різних видів навчальних заходів для сільського населення. Перевагами даного підходу є гнучкість дорадчої діяльності, підтримка конкуренції та приватних ініціатив.           
Висновки

У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування організаційно-економічних засад функціонування малих господарських формувань  та запропоновано нове вирішення наукової проблеми щодо визначення сутності й удосконалення методології сутнісного аналізу  використання категорій  "малі форми господарювання у сільському господарстві", "особисті господарства населення" і "фермерство" з урахуванням зональних особливостей Карпатського регіону України.

Результати дисертації дозволяють зробити такі висновки теоретико-методичного змісту та науково-практичного спрямування:

1. До малих форм господарювання у сільському господарстві слід відносити господарську діяльність, що ґрунтується на праці членів сім’ї з можливим залученням одного середньорічного найнятого працівника. Під такий критерій підпадають господарства населення, зокрема особисті селянські господарства та класичні фермерські господарства. Функціонування дрібних форм господарювання забезпечується в основному завдяки саме сімейним стосункам.  В історичному аспекті також є підстави стверджувати, що виникнення та функціонування цих господарств супроводжувалося становленням і розвитком сімейних відносин. Саме у цьому соціальному формуванні найреальніше відображаються тісні взаємозв’язки людини з природою, їх органічне поєднання у вирішенні економічних, соціальних, екологічних та інших проблем ведення сільського господарства.

2. Господарства населення і фермерські господарства можуть ефективно розвиватися на основі інтеграції та кооперації й у тісній діалектичній єдності з крупними господарськими формуваннями. З цього приводу слід зауважити, що всяке велике за розмірами господарство розвивається завдяки індивідуальній діяльності окремих своїх членів. Одночасно будь-яке дрібне господарське утворення є повторенням великого в мініатюрі. Результати дослідження свідчать, що  у дрібних і крупних господарствах слід налагоджувати різні виробництва. Скажімо, вирощування овочевих та плодово-ягідних культур, картоплі тощо доцільно зосереджувати в малих господарствах, а виробництво продукції зернових і технічних культур – у крупних господарських формуваннях. Отже, поєднання малих і великих форм господарювання є одним із важливих економічних законів розвитку сільськогосподарського виробництва. Всяке порушення співвідношення між дрібними та крупними господарствами приводить до негативних наслідків як для розвитку цих форм господарювання, так і для економіки  в цілому.

3. Проблеми дослідження діяльності господарств населення та фермерських господарств полягають не лише в переліку необхідних показників, але, що важливо, у збиранні необхідної і, головне, достовірної інформації. Існуюча система збору даних як статистичними, так і іншими державними контролюючими органами є застарілою і такою, що не відображає ролі, яку відіграють ці господарства у процесах суспільного виробництва. При опрацюванні матеріалів діяльності дрібних форм господарювання слід використовувати різноманітні прийоми й підходи в дослідженні результатів їх функціонування. Проте особливу увагу необхідно звернути на застосування системного та ситуаційного підходів. Це значно розширює практичне застосування теорії систем, дає можливість повніше враховувати вплив чинників внутрішнього та зовнішнього середовища на процеси функціонування цих господарських формувань.

4. Специфікою становлення фермерських господарств в Україні стало те, що вони сформувалися в надрах колгоспно-радгоспної системи шляхом виділення відповідних земельних площ, а не на основі особистих селянських господарств еволюційним шляхом. У цьому криються особливості фермерства в Україні та проблеми, пов’язані з його розвитком. Основні причини невдач у розвитку фермерського руху полягають у відсутності науково обґрунтованих програм формування фермерських господарств як на рівні держави, так і на регіональному.

5. Особливістю діяльності малих форм господарювання у сільському господарстві є проблема високої самоексплуатації їх членів,  це стосується значної частини сільських жителів. Експлуатація власників приватних господарств має свої характерні особливості, які обумовлюються способами та формами ведення їхньої господарської діяльності. Найважливішою з особливостей є така: селяни, які ведуть свою приватну господарку, є власниками засобів виробництва та особисто використовують їх при виконанні технологічних процесів виробництва продукції. Саме це обумовлює необхідність дослідження такого важливого аспекту експлуатації власників господарств, як самоекспплуатація, яку  ми розглядаємо як свідоме і надмірне напруження сил людини. Вона (самоексплуатація), як правило, має підсвідомий характер та здійснюється без прямого, однак за дещо опосередкованого примусу. В особистих селянських і фермерських господарствах сільське населення, через своє природне працелюбство та потребу забезпечення продуктами для  існування, свідомо і посилено експлуатувало себе протягом всього історичного періоду функціонування досліджуваних форм господарювання, тобто у даному випадку  експлуатація проявлялася у вигляді самоексплуатації. 

6. Діяльність малих форм господарювання у сільському господарстві залежить в першу чергу від ставлення їх власників до землі як основного засобу сільськогосподарського виробництва. Результатом еволюції аграрного розвитку є зростання продуктивності землі та тваринництва.  Основним завданням аграрної реформи в Україні було створення власника на землі, який дбав би про неї так, як селянин дбає про свою присадибну ділянку. Звідси й виникнення українського фермерства як альтернативи колгоспам і радгоспам. Споконвіку в селянина існує правило: спочатку нагодувати землю, а потім – себе. Перетворення українського селянства на початку 30-х років минулого століття у найманих працівників колгоспів і радгоспів вивело усуспільнений аграрний сектор за межі цього правила.

7. При розгляді організаційно-економічних основ функціонування господарств населення та фермерських господарств особливий інтерес має вивчення питання вигідності, або ефективності виробництва. Проведений аналіз даної проблеми дає змогу зробити висновок, що існують різні критерії вигідності та принципи формування виробничих витрат залежно від форми власності, на якій базується сільськогосподарське виробництво. Критерієм вигідності та економічної ефективності за умов державної і колективної власності, а також приватної, що ґрунтується на найманій праці, виступають показники суми отриманого прибутку та рівні рентабельності. В особистому й фермерському господарствах такими критеріями є загальна сума виручки від реалізації продукції та валовий доход. Останнє пояснюється тим, що члени цих господарств, маючи більші можливості, порівняно з колективами, що працюють у великих сільськогосподарських підприємствах, у регулюванні виробничих процесів, мають також більші можливості у розподілі одержаної грошової виручки. Крім того, у них валовий доход не розподіляється на оплату праці й прибуток. Він розподіляється на фонди споживання та нагромадження й співвідношення між цими фондами досить гнучке, змінюється за роками залежно від потреб виробництва і сім’ї. Саме цим пояснюється те, що селянським і класичним фермерським господарствам вигідно виробляти трудомістку продукцію, яка забезпечує найбільші грошові надходження та валовий доход.

8. Співставлення зміни площ земельних угідь і поголів’я худоби у фермерських господарствах Львівщини відображають найістотніші тенденції розвитку тваринництва у цих формах господарювання. Наявність умовного поголів’я худоби об'єктивно віддзеркалює ці процеси. Темпи розширення посівних площ сільськогосподарських культур у фермерських господарствах у 3,5 раза перевищували темпи нарощування умовного поголів'я тварин. Співвідношення сільськогосподарських угідь та умовного поголів'я тварин збільшувалося, однак у розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь поголів’я худоби  істотно зменшилось. Аналіз динаміки поголів’я великої рогатої худоби у фермерських господарствах Львівщини показує, що зміна поголів’я тварин є нерівномірною не тільки протягом досліджуваного періоду, але й у розрізі окремих природних зон. Такі зміни обумовлюють розвиток негативних тенденцій функціонування тваринницьких галузей у фермерських господарствах. У свою чергу це негативно впливає на можливості підвищення родючості землі шляхом внесення органічних добрив.

9. Одним із важливих напрямків підтримки та розвитку малих господарських формувань у сільському господарстві, запорукою подальшого реформування сільськогосподарського виробництва та розвитку сільських територій є створення умов для функціонування приватних і державних дорадчих служб. За нових економічних умов значно зросла потреба в підвищенні технічної та управлінської кваліфікації українських аграріїв, особливо це стосується малих господарських формувань у сільському господарстві. Для того, щоб допомогти поширенню знань, розвиток дорадчої діяльності в Україні повинен розглядатися як важливий елемент державної аграрної політики. Зокрема, районні управління агропромислового розвитку потрібно переорієнтувати на надання консультаційних послуг. Перевагою такого виду консультаційної діяльності є державна підтримка, в тому числі фінансова, уніфікація та контроль їх якості, інтегрованість з освітньою мережею та використання інфраструктури аграрних навчальних закладів.

10. Відсутність необхідних обігових коштів у фермерів і господарств населення для придбання мінеральних добрив; насіння, паливно-мастильних матеріалів; хімічних засобів захисту рослин від бур’янів, хвороб та шкідників, кормів є один з основних чинників низької урожайності сільськогосподарських культур і продуктивності тварин. Головною причиною недостатності обігових коштів є низький доступ малих господарських формувань до фінансових джерел і, найперше, до кредитів банків. Банки неохоче надають їм кредити через ряд причин. У цьому зв’язку розвиток кредитних спілок на селі може стати важливим чинником фінансового забезпечення цих господарських формувань. Потрібна державна підтримка розвитку кредитних спілок на селі.

      11. Позитивним і повчальним для наших приватних землевласників є принципи формування українських кооперативів у кінці 20-х  на початку 30-х років минулого століття на теренах Західної України. Характерною особливістю їх було те, що вони сформувалися і функціонували без кредитів банків, тоді як сільські кредити польської кооперації  були сформовані завдяки наданню державних кредитів "Банком рольнім". Потреба в кооперативах для розвитку різних форм господарювання у сільському господарстві за сучасних кризових умов відчувається досить гостро. Труднощі організації кооперативів полягають у нестачі обігових коштів для забезпечення їх функціонування. Тому слід використовувати досвід минулого в розвитку кооперації для її результативного функціонування в майбутньому. Ці процеси уже почались. Зокрема, створення кредитної спілки в 1999 р. при Львівській аграрній палаті є цьому підтвердженням. Одним із ключових напрямів удосконалення підтримки малих форм господарювання у сільському господарстві є розвиток обслуговуючих кооперативів. Цю тезу підтверджує світова практика розвитку аграрного виробництва.

            Значний внесок у розвиток кооперації в Галичині зробили служителі церкви. Тобто, духовне начало було присутнє у процесах формування кооперативного руху, є актуальним в сучасних умовах та буде використаним  для формування ефективних кооперативів у майбутньому. Паростки цих напрямків співробітництва уже сьогодні є в Карпатському регіоні. 

         12. Важлива роль у створенні сприятливих умов розвитку господарств населення та фермерських господарств належить органам влади всіх рівнів: національного, регіонального, місцевого. Так, у Львівській області вперше в Україні створено Львівську аграрну палату, Асоціацію фермерів і приватних землевласників Львівської області та Львівську обласну дорадчу службу з районними відділами. Ці громадські організації покликані підтримати та забезпечити розвиток саме малих господарських формувань у сільському господарстві, їх діяльність реалізується у співпраці з державними органами управління аграрною галуззю. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.07.02 - Економіка сільського господарства і АПК. –  Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана,  Київ, 2006.
У дисертації комплексно досліджено теоретичні, методичні та прикладні проблеми організаційно-економічних основ функціонування малих форм господарювання у сільському господарстві, визначено їх суть і зміст. Узагальнено досвід функціонування малих господарських формувань як найпоширеніших форм ведення аграрного виробництва Карпатського регіону України.
 Проаналізовано існуючу систему кооперативних зв'язків малих форм господарювання з різними господарськими формуваннями при виробництві та збуті продукції. Висвітлено та узагальнено минулий досвід розвитку кооперації та можливості його використання в сучасних умовах ведення сільського господарства.
На основі проведених широкомасштабних за обсягом і глибоких за суттю досліджень функціонування малих господарських формувань у сільському господарстві та узагальнення вітчизняного і зарубіжного досвіду їх діяльності запропоновано комплекс заходів щодо підвищення результативності проведення аграрних перетворень в Україні та ролі органів влади й управлінських структур різних ієрархічних рівнів керівництва в цих процесах.
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Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.07.02 - Экономика сельского хозяйства и АПК. –  Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана, Киев, 2006.
В диссертации комплексно исследованы теоретические и прикладные проблемы организационно-экономических основ функционирования малых форм хозяйствования в сельском хозяйстве. Определены сущность и содержание этих форм ведения сельскохозяйственного производства. Выяснены разные точки зрения относительно понятий личных крестьянских хозяйств, деятельности фермерских хозяйств как основных форм ведения сельского хозяйства в современных условиях. Обобщена практика функционирования малых хозяйственных формирований как наиболее распространенных форм ведения аграрного производства в Карпатском регионе Украины.
Исследована существующая система кооперативных связей функционирующих малых хозяйств с различными хозяйственными формированиями при производстве и сбыте продукции. Обобщен прошлый опыт развития кооперации и определены возможности его использования в современных условиях ведения сельского хозяйства. При этом сконцентрировано особое внимание на роли духовенства в налаживании хозяйственной деятельности на селе в начале ХХ века, когда територия исследуемого региона входила в состав Австро-Венгерской империи. Исходя из этого установлено, что возрождение результативного функционирования сельськохозяйственного производства в современных условиях должно проводится с одновременным  ростом духовности нации. То есть производственная деятельность членов общества и их духовность взаимосвязаны и взаимообусловлены, а это позволяет утверждать, что они являются движущей силой развития эффективных хозяйственных формирований в АПК.

Особое внимание в работе уделено роли семьи как важного звена в сложных процессах функционирования малых хозяйственных формирований в сельском хозяйстве. В процессе иследования установлено, что именно семейные отношения при осуществлении производственной деятельности делают эти хозяйства устойчивыми и менее уязвимыми со стороны негативных влияний факторов внутренней и внешней среды. Кроме того,  впервые подняты вопросы эксплуатации и самоэксплуатации владельцев фермерских и личных крестьянских хозяйств населения, которые наиболее существенно отражают специфические особенности функционирования малых хозяйственных формирований. 

Проведенные исследования рассматриваемых  в диссертации вопросов  осуществлены с учетом влияния различных факторов на результативность деятельности малых хозяйственных формирований. Значительное внимание уделено  природным условиям, в которых функционируют эти хозяйства. Для ведения сельскохозяйственного производства в Карпатском регионе это имеет особое значение.  Именно здесь эти факторы настолько различны, что вызывают объективную необходимость выделения природных зон: Полесье, Лесостепь, Предгорная и Горная, в разрезе которых и проведено исследование деятельности малых хозяйственных формирований.  

Комплексное использование различных методов экономических исследований результативности ведения животноводческих и растениевод-ческих отраслей в малых хозяйствах в разрезе природно-климатических зон позволило установить  виды продукции, которые наиболее эффективно в них производить. Это позволило научно обосновать приоритетность развития тех или иных отраслей сельского хозяйства в этих формированиях. Так, в частности, установлено, что наиболее целесобразно выращивание овощей, картофеля, плодово-ягодных культур сосредотачивать в малых хозяйствах, а зерновые и технические культуры – в крупных хозяйственных формированиях. Исходя из этого, в работе не противопоставляется  деятельность малых и крупных хозяйств, а их функционирование рассматривается в тесной диалектической взаимосвязи и взаимообусловленности.    

В процессе исследования установлено, что малые формы хозяйствования осуществляют свою деятельность в основном на принципах самоуправляемости. Вместе с тем, это не означает, что их функционирование должно осуществлятся вне влияния государственных органов управления. Они также, как и другие хозяйства, нуждаются в государственной поддержке. Особенно это относится к проведению финансовой политики, обеспеченности техническими средствами, высокоурожайными сортами сельскохозяйственных культур, высокопродук-тивными породами животных,  их ветеринарном обслуживании и др. 

Разработаны и обоснованы варианты развития малых хозяйственных формирований со всесторонним учетом влияния разнообразных факторов на их деятельность. Для этого построена экономико-математическая модель оптимизации отраслевой структуры фермерского хозяйства. Полученные результаты решения задачи позволили дать обоснованные ответы фермерам на вопросы, в частности –  при каких условиях и с учетом каких факторов следует  вести эффективную хозяйственную деятельность? 

На основании проведенных широкомасштабных по объему и глубоких по сущности исследований функционирования малых хозяйственных формирований в сельском хозяйстве, обобщения отечественного и зарубежного опыта их деятельности предложен комплекс мероприятий по повышению результативности проведения аграрных реформ в Украине, усилению роли органов государственной власти и управленческих структур разных иерархических уровней руководства в этих процессах. 
Ключевые слова: аграрная реформа, малые хозяйственные формирования, личные крестьянские хозяйства, фермерство, сельское хозяйство, растениеводство, животноводство, кооперация, хозяйственный механизм.
ABSTRACT

Shulskyi M.G. Organizational-economic bases of functioning of the small businesses in agriculture. - Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of doctor of economic sciences after speciality 08.07.02 - Economy of agriculture and AIC. – Vadim Getman Kiev National Economic University,  Kiev, 2006.
Thesis deals with complex investigations of theoretical and applied problems of organizational - economical basis functioning of small businesses in agriculture. It was grounded and generalized practices of functioning of small businesses as the widest form of conduct of agrarian production in Carpathian Region Ukraine.
It is also analyzed an existing system of cooperative relations of functional small businesses with rare forming in the processes of production and output sale. Close by it, it was elucidated and generalized past experience of cooperation development and the possibility of its wising in modern conditions of agricultural conduct.
Based on performed wide cycled by scope and wide by essence experiments, functioning of small economic formations in agriculture and the generalization as domestic as foreign experience of their activity, it was proposed the complex of measures due to the rise of results of carrying out the agrarian transformation and the role of station the different level of management.
Key words: agrarian reform, small economic formation, personal peasant economies, farm breeding, agriculture, crop prod uction, stock-breeding, cooperation, economic mechanism.
