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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. На сучасному етапі економічного розвитку важливу роль у пошуку шляхів виходу України з кризового стану відіграє подальше вдосконалення інноваційної діяльності, формування ефективної інноваційної політики на рівні держави і підприємства.
Сьогодні вже не має сумнівів щодо переходу нашої держави на інноваційну модель економічного розвитку, оскільки науково-технологічні зрушення здатні не тільки забезпечити високі показники економічного зростання та конкурентоспроможність української економіки, підвищити її експортний потенціал, але й сприяти розв’язанню низки проблемних екологічних і соціальних завдань. Тому дуже важливим і актуальним є розроблення та впровадження нових організаційно-економічних механізмів, принципів і методів взаємодії науки та виробництва для ефективної реалізації заходів інноваційного розвитку підприємств.

Теоретичним і практичним аспектам інноваційної діяльності на макро- і мікрорівнях присвячені праці зарубіжних та українських учених: Б. Санто, Б. Твісса, Й. Шумпетера, В. Александрової, Н. Гончарової, Ю. Бажала, О. Бутнік-Сіверського, В. Гейця, А. Гальчинського, А. Заїнчковського, С. Ілляшенко, С. Козаченка,                  Л. Смоляр, С. Соколенка, В. Соловйова, Л. Федулової та інших.

Проте окремі аспекти інноваційної діяльності в умовах ринкової економіки залишаються ще недостатньо досліджені. В Україні майже не існує комплексних наукових робіт з інноваційної діяльності, спрямованих на пошук ефективних засад її активізації. На особливу увагу заслуговують проблемні питання формування та використання організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості Автономної Республіки Крим (АРК), оскільки саме ці підприємства мають найбільшу питому вагу в промисловості цього регіону.

Значущість та актуальність даної проблеми обумовили вибір теми дисертації, визначили її мету, завдання та структуру дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності з планами науково-дослідних робіт ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана (тема „Економіка, організація та результативність діяльності підприємств”, реєстраційний номер 0106U001802). Особисто автором в межах теми узагальнено теоретико-методичні засади організаційно-економічного механізму підвищення ефективності інноваційної діяльності підприємств, а також згідно з планами науково-дослідних робіт Кримського економічного інституту ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” (тема „Реалізація потенціалу соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах трансформації економіко-правових механізмів господарювання”, реєстраційний номер 0107U003053). Автором самостійно розроблено підрозділ „Аналіз інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК” і в співавторстві розділ „Інноваційна діяльність промислових підприємств Автономної Республіки Крим в 2003-2005 рр.”.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методичних засад організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств, визначення її особливостей на підприємствах харчової промисловості АРК, а також розробка практичних рекомендацій щодо активізації та підвищення ефективності інноваційних процесів на досліджуваних підприємствах. Відповідно до мети в роботі поставлено та вирішено такі завдання: 
· удосконалено теоретико-методичні засади організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності в умовах переходу України на інноваційну модель розвитку;

· уточнено поняття інновацій, запропоновано їх додаткові класифікаційні ознаки, а також розроблено класифікацію досліджуваних підприємств та організацій, що безпосередньо здійснюють чи підтримують інноваційну діяльність;

· визначено складові організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності, а також особливості його функціонування і подальшого вдосконалення на підприємствах;

· обґрунтовано методичні підходи щодо оцінки інноваційної активності промислових підприємств, розроблено методику розрахунку показників, що її характеризують;

· надано аналітичну оцінку інноваційної діяльності підприємств, виявлено основні тенденції розвитку інноваційної діяльності на окремих підприємствах харчової промисловості АРК;

· визначено складові фінансово-кредитного забезпечення реалізації інноваційної діяльності на підприємствах харчової промисловості АРК і запропоновано нові форми його здійснення;

· виявлено резерви і можливості подальшої активізації інноваційної діяльності підприємств окремих підгалузей харчової промисловості АРК;

· запропоновано способи вдосконалення організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств на основі їх кластеризації;

· розроблено кластерну модель активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК.
Об’єктом дослідження є інноваційні процеси, що відбуваються в умовах ринкової трансформації економіки на промислових підприємствах.
Предмет дослідження — сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів формування та використання організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності на підприємствах харчової промисловості АРК.

Методи дослідження. Теоретико-методичне підґрунтя роботи базується на системі різноманітних методів, що дозволили дослідити процеси та явища в їх взаємозв’язку і вирішити поставлені проблемні завдання. У роботі використані загальнонаукові методи дослідження, а саме: метод аналізу і синтезу, порівняльний, статистичний, індексний, економіко-математичного моделювання тощо. Здобуті прикладні результати ґрунтуються на спеціальних методах дослідження, таких як статистичний аналіз, екстраполяція, вибіркове обстеження, коефіцієнтний, моделювання, групування та класифікація (використано для дослідження інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК, визначення основних тенденцій їх розвитку, а також для оцінки рівня інноваційної активності суб’єктів господарювання); регресійний аналіз (для вивчення кількісних співвідношень між окремими економічними показниками); моделювання з позицій системного аналізу (для розробки кластерної моделі взаємодії інноваційно активних підприємств харчової промисловості АРК).

Інформаційною базою дослідження є наукові монографії та статті зарубіжних і вітчизняних вчених, нормативно-правові акти, що регулюють інноваційну діяльність в Україні, матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики в АРК, фінансово-господарська та поточна звітність регіональних підприємств, Інтернет-ресурси, а також аналітичні і наукові розробки автора, виконані в період проходження стажування в Міністерстві промислової політики, транспорту, зв'язку і паливно-енергетичного комплексу АРК.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

· розроблено класифікацію підприємств і організацій, які безпосередньо здійснюють чи підтримують інноваційну діяльність в АРК, що дозволяє підприємствам і органам статистики всебічно досліджувати інноваційні процеси у промисловості;

· розроблено модель активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК на основі їх кластеризації, упровадження якої сприятиме інноваційній активності всіх учасників кластера, ефективнішому використанню інновацій, зниженню витрат на науково-дослідні роботи і залученню додаткових інвестицій у розвиток харчової промисловості АРК;

вдосконалено:

· складові організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств, що дає можливість цілеспрямовано організовувати інноваційні процеси і комплексно управляти їх розвитком та ефективністю;

· методичні підходи щодо оцінки інноваційної активності підприємств, які дозволяють суб’єктам господарювання діагностувати свою поточну інноваційну діяльність, ефективно її прогнозувати, виявляти найважливіші тенденції та проблемні питання науково-технічної діяльності, а також вести облік показників інноваційної активності та одержаних результатів для обґрунтування управлінських рішень щодо напрямів інтенсифікації інноваційного розвитку підприємства;

дістали подальшого розвитку:

· класифікаційні ознаки інновацій для одержання якнайповнішого уявлення про інноваційні процеси на підприємствах і в наукових організаціях;

· складові фінансово-кредитного забезпечення реалізації інноваційної діяльності, що дозволяє залучати і результативно використовувати фінансово-кредитні ресурси в процесі здійснення підприємствами інноваційної діяльності;

· напрями активізації інноваційної діяльності підприємств, які надають додаткові можливості для стимулювання товаровиробника, упровадження науково-технічних розробок, сприяють підвищенню ефективності інноваційної діяльності підприємств.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці методів оцінки та обґрунтування способів активізації інноваційної діяльності підприємств. Основні наукові положення доведено до рівня методичних розробок і прикладних рекомендацій, призначених для використання міністерствами, органами статистики та підприємствами харчової промисловості АРК для здійснення інноваційної діяльності, що сприятиме активізації та підвищенню ефективності інноваційного розвитку.

Результати дослідження використовують у своїй діяльності: Головне управління статистики в АРК (довідка №10.1-11/50 від 11.06.2008 р.); Міністерство промислової політики, транспорту, зв’язку і паливно-енергетичного комплексу АРК (довідка            № 04.1/ 1018 від 04.12.2007 р.); Міністерство економіки АРК (довідка № 070-1 / 452 від 23.04.2008 р.); ВАТ „Кримхліб” (довідка № 255 від 14.04.2008 р.); філіал ВАТ „Криммолоко” „Роздольненський маслоробний завод” (довідка № 153 від                 21.05.2008 р.) і в навчальному процесі — Кримський економічний інститут ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” при викладанні курсів „Економіка підприємства”, „Економіка та організація інноваційної діяльності” (довідка від 19.05.2008 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою роботою. Наукові праці підготовлені автором особисто, за винятком двох, які виконані у співавторстві. З них у дисертації використано лише ті положення, які становлять індивідуальний внесок автора.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати, висновки та пропозиції роботи доповідались на міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях: „Міжнародна економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку” (м. Київ, листопад 1999 р.); „Управление социально-экономическим развитием регионов Украины и АР Крым” (г. Симферополь, май 2002 г.);  „Проблемы управления предпринимательством в современных условиях” (г. Ялта, ноябрь 2005 г.); „Актуальні проблеми економічних та суспільних наук”               (м. Донецьк, лютий 2006 р.); „Теория и практика предпринимательской деятельности” (г. Симферополь, октябрь 2006 г.); „Проблемы формирования инновационных механизмов в современных условиях. Социально-экономическое развитие Крыма на основе кластеров” (г. Симферополь, апрель 2007 г.); „Интеграционные процессы и социально-экономическое развитие” (г. Симферополь, апрель 2007 г.); „Реалізація національних економічних інтересів України в рамках євроінтеграційних процесів” (м. Сімферополь, квітень 2008 р).

Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 4,95 д.а., з них 1 – у колективній монографії , 5– у наукових фахових виданнях, 8 – в інших наукових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає 183 сторінки друкованого тексту. У дисертації розміщено 43 таблиці на 40 сторінках, 25 рисунків на 15 сторінках і 6 додатків на 25 сторінках. Список використаних джерел містить 225 найменувань на 22 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, висвітлено наукову новизну та практичну значущість отриманих результатів, наведено відомості щодо їх апробації.

У розділі 1 „Теоретико-методичні основи організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств” визначено сутність інноваційної діяльності суб’єктів господарювання, обґрунтовано теоретико-методичні основи організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності, удосконалено методичні підходи щодо її оцінки та результативності використання. Доведено, що одним з визначальних чинників структурної перебудови та прискорення економічного зростання є активізація інноваційної діяльності підприємств і перехід на інноваційну модель національної економіки. Така модель змінює підґрунтя економічного зростання: рушійною силою розвитку стає не тільки саме промислове виробництво, а також його базування на новітніх наукових розробках і технологіях.
Досліджено наявні класифікаційні ознаки інновацій, запропоновані вітчизняними і зарубіжними вченими. Виявлено, що не існує універсальної класифікації для використання в практичній діяльності підприємств і організацій з метою одержання повної інформації про інноваційний процес. Для більш повного уявлення про різноманітність інновацій на підприємствах розроблено класифікацію інновацій за такими ознаками: їх цільова спрямованість; ступінь активності; походження; строки впровадження та окупності; розмір витрат; фінансове забезпечення; ступінь ризику; одержаний результат; стратегічність цілей та ступінь зростання ефективності результатів. На основі детального аналізу наукових праць і прикладних розробок з досліджуваної проблематики запропоновано впровадити класифікацію підприємств та організацій, що безпосередньо здійснюють чи підтримують інноваційну діяльність за такими ознаками: 
· організації, що провадять наукові дослідження;

· інноваційні підприємства за їх належністю до конкретного виду діяльності;

· підприємства за типом інноваційної активності;

· інноваційні підприємства за типами впроваджених і освоєних інновацій;

· об'єднання інноваційних підприємств;

· організації, установи, підприємства, що фінансують інноваційну діяльність;

· підприємства, що сприяють просуванню інноваційної продукції на ринки збуту.

Класифікація підприємств за розглянутими ознаками дає можливість зіставити їх з конкретним класифікаційним типом інновації, здійснюваних на підприємствах; установити взаємозв'язок з науково-дослідними підприємствами й організаціями; розробити економічні механізми й організаційні форми активізації інноваційної діяльності промислових підприємств тощо.

Визначено, що в широкому розумінні активізація інноваційної діяльності на підприємстві — це передусім збільшення кількості наукових досліджень та інтенсивне впровадження їх у виробництво, яке необхідно здійснювати в найкоротші терміни, з високою ефективністю і з найменшими витратами.

Установлено, що організаційно-економічний механізм активізації інноваційної діяльності можна розглядати як систему з двох типів складових: організаційних та економічних (рис. 1). Наведені складові організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності необхідні для ефективної організації, управління інноваційною діяльністю та її подальшої активізації на підприємстві.
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Рис. 1. Складові організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств

Визначено схему взаємодії елементів організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності, яка наведена на рис. 2. 
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Рис. 2. Схема взаємодії елементів організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств

Зазначено, що підприємства й організації в ході здійснення інноваційної діяльності ведуть активну спільну роботу не тільки з науково-дослідними організаціями, а й з фінансово-кредитними установами, вітчизняними та зарубіжними інвесторами, державними структурами, які фінансують інноваційні процеси. Важливо, що такі взаємини набувають форми інноваційного партнерства (співробітництва). Початковим моментом підготовки підприємства до здійснення інноваційної діяльності служить формування складників його інноваційної активності (рис. 3), а також  усвідомлення того, наскільки необхідні інновації підприємству. 

Рис. 3. Складові інноваційної активності підприємства
Започатковуючи інноваційні зміни, підприємство має визначитися з видом інновацій, які освоюватимуться й упроваджуватимуться, а також оцінити приблизний обсяг витрат і за рахунок яких джерел вони будуть погашені.

Зроблено висновок, що активізація інноваційної діяльності на промислових підприємствах безпосередньо залежить від відповідного рівня розвитку і використання інноваційного потенціалу підприємства, тобто його здатності та готовності досягати поставлених інноваційних цілей за наявних і можливих до залучення матеріальних, трудових, фінансових, інформаційних та інших ресурсів. 
Оцінка інноваційного потенціалу підприємства дозволяє проаналізувати здатність підприємства до інноваційного розвитку, а також розкриває інноваційну стратегію підприємства, яка набуває найважливішого значення для активізації інноваційної діяльності з метою визначення конкретних напрямів інноваційного розвитку. Отже, інноваційна стратегія підприємства є передумовою інноваційної поведінки, що формує інноваційну активність підприємства. Так, інноваційну активність підприємства формують кілька чинників (рис. 4).









Рис. 4. Чинники, що формують інноваційну активність на підприємстві  

Визначено систему характерних ознак і показників вияву інноваційної активності, а саме: зростання обсягів виробництва та реалізації інноваційної продукції; підвищення техніко-економічного рівня та конкурентоспроможності інноваційної продукції; скорочення термінів створення, освоєння і комерціалізації інновацій; а також показників ступеня інтегрованості підприємства з науково-дослідними організаціями тощо.

Необхідність активізації інноваційної діяльності промислових  підприємств вимагає нових підходів щодо оцінки її рівня. Для цього потрібні відповідний аналіз тенденцій розвитку інноваційної діяльності, виявлення чинників, що позитивно чи негативно позначаються не тільки на економічних результатах виробників інноваційного продукту, але й на швидкості інноваційних перетворень. Тобто необхідна методика оцінки інноваційної активності промислових підприємств. 
З урахуванням наявних підходів до оцінки ефективності інноваційної діяльності запропоновано систему показників, які дають змогу оцінювати інноваційну активність промислових підприємств, а саме показники:

· інноваційної активності галузі (конкретного виду економічної діяльності);

· інноваційності продукції;

· підвищення ефективності виробництва за рахунок зростання інноваційної активності підприємства;

· фінансової забезпеченості інноваційної діяльності;

· витрат на інноваційну діяльність;

· інтелектуальної власності на інноваційну продукцію (роботи, послуги).

Наведена система показників є одним з елементів комплексної методики  оцінки інноваційної діяльності і дозволяє встановити доцільність і рівень її здійснення на підприємстві. Установлено, що розроблений методичний підхід до оцінки інноваційної активності промислових підприємств дає можливість: діагностувати стан поточної інноваційної діяльності; створювати необхідні передумови для подальшої її активізації на підприємствах; цілеспрямовано організовувати інноваційні процеси і комплексно ними управляти; вести облік одержаних результатів інноваційної активності для прийняття управлінських рішень про напрями подальшого інноваційного розвитку підприємства. 

У розділі 2 „Аналітична оцінка інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості Автономної Республіки Крим” визначено особливості стану інноваційної діяльності, тенденції та перспективи її розвитку, здійснено оцінку інноваційної активності окремих підприємств.

За результатами аналізу інноваційної активності досліджуваних підприємств  виявлена тенденція до зменшення кількості підприємств, що ведуть інноваційну діяльність (табл. 1).






















Таблиця 1

Кількість інноваційно активних підприємств харчової промисловості

України та Автономної Республіки Крим у 2001—2006 рр., од.

	Рік
	Україна
	АРК

	
	Усього

підприємств

харчової

промисловості
	Інноваційно

активні 

підприємства
	Частка 

 інноваційних   

підприємств, %
	Усього

підприємств

харчової

промисловості
	Інноваційно

активні 

підприємства
	Частка 

інноваційних  і 

підприємств, %

	2001
	2939
	527
	17,93
	140
	23
	16,43

	2002
	2784
	583
	20,94
	103
	21
	20,39

	2003
	2714
	432
	15,92
	122
	26
	21,31

	2004
	2720
	334
	12,28
	122
	30
	24,59

	2005
	2705
	267
	9,87
	120
	14
	11,67

	2006
	2585
	243
	9,40
	97
	4
	4,12


Установлено, що найбільш активно інноваційна діяльність здійснювалася підприємствами харчової промисловості АРК у 2004 р., а в цілому по Україні — в   2002 р. У 2004 р. підприємства харчової промисловості АРК упроваджували в основному продуктові інновації (ВАТ „Кримхліб”, ВАТ „Криммолоко”), а в 2003 і 2005 рр. — технологічні інновації. Активно провадили роботи з придбання нових технологій (Виробничий філіал фірми „Союз-Віктан”, ВАТ „Криммолоко”).                   У 2006 р. відбувались і організаційні інновації, які упроваджувало ВАТ „Пивобезалкогольний комбінат „Крим”. Маркетингові інновації (удосконалення упаковки, просування торгової марки тощо) здійснювали всі інноваційні підприємства харчової промисловості АРК.

Зроблено висновок, що витрати на інноваційну діяльність збільшувалися  в основному за рахунок маркетингових витрат (у т. ч. витрат на рекламу нових видів продукції). Водночас, витрати на такий важливий  напрям інноваційної діяльності, як дослідження і розробки, останніми роками мали тенденцію до зниження. Поліпшити цю ситуацію допоможе взаємодія промислових підприємств з науково-дослідними інститутами, консалтинговими центрами через створення спільних інноваційних структур. Визначено також, що в 2003 і 2004 рр. відбулося збільшення порівняно з попередніми роками витрат, пов'язаних із придбанням машин, устаткування та інших основних засобів. 
У 2006 р. інноваційна активність підприємств харчової промисловості АРК різко знизилася. Якщо в 2004 р. зафіксовано 30 інноваційних підприємств даної галузі, у 2005 р. — чотирнадцять, то в 2006 р. їхня кількість знизилася до чотирьох. Доведено, що інноваційну діяльність підприємств харчової промисловості АРК стримують такі чинники, як брак власних коштів фінансування, високі кредитні ставки, недостатність інформації про ринки збуту тощо.

У числі інноваційно активних підприємств протягом останніх трьох років слід виділити таких інноваційних лідерів: ВАТ „Криммолоко”, ВАТ „Кримхліб”; ТОВ  „Південна мануфактура „Пролив” ; Виробничий філіал фірми „Союз-Віктан”.

Досліджено взаємозалежність між рентабельністю продажу і часткою реалізованої інноваційної продукції підприємств. Кореляційний аналіз показав, що інноваційна діяльність підприємств харчової промисловості АРК дає певний економічний ефект: як правило, більшому значенню частки реалізованої інноваційної продукції відповідає більше значення рентабельності продажу.

Проведено поглиблений аналіз інноваційної діяльності та її активності структурних підрозділів підприємств ВАТ „Кримхліб” і ВАТ „Криммолоко”, які виробляють стратегічно важливу продукцію для споживачів. Під час аналізу інноваційної діяльності цих підприємств використано запропоновану автором методику оцінки інноваційної активності підприємств. Доведено, що в перспективі ВАТ „Кримхліб” і ВАТ „Криммолоко” мають усі умови для подальшої активізації інноваційної діяльності. Проте в підприємств існують причини, які можуть призвести до зниження такої активності. Перш за все це нестача власних коштів для впровадження нових технологій, неможливість швидкого переходу на випуск нової продукції або збільшення обсягу виробництва в разі зростання попиту на продукцію. 

Результати аналізу фінансового забезпечення інновацій (табл. 2) свідчать, що основним джерелом фінансування є власні кошти підприємств. Фінансування інноваційної діяльності за рахунок коштів вітчизняних та іноземних інвесторів, державного та місцевих бюджетів практично не було. 
Таблиця 2

Джерела фінансування інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК в 2001—2006 рр., тис. грн

	Джерело фінансування
	2001 р.
	2002 р.
	2003 р.
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Загальна сума витрат на технологічні інновації, тис. грн

(частка в загальному обсязі фінансування, %)
З них  за рахунок:
	9418,9

(100,00)


	9425,8

(100,00)
	12147,9

(100,00)
	57595,0

(100,00)
	10716,0

(100,00)
	11933,0

(100,00)



	Власні кошти, тис. грн

(частка в загальному обсязі  фінансування, %)


	7874,5

(83,60) 
	8752,8

(92,86)
	6701,9

(55,17)
	57180,7

(99,28)
	9383,9

(87,57)
	3248,0

(27,22)

	Кошти державного бюджету, тис. грн

(частка в загальному обсязі фінансування, %)
	-
	-
	-
	-
	18,6

(0,17)
	-

	Кошти місцевих бюджетів, тис. грн

(частка в загальному обсязі фінансування, %)
	1544,4

(16,40)
	-
	-
	-
	-
	-

	Банківські кредити, тис. грн

(частка в загальному обсязі фінансування, %)
	-
	-
	-
	354,0

(0,61)
	794,0

(7,41)
	8685,0

(72,78)

	Кошти вітчизняних інвесторів, тис. грн

(частка в загальному обсязі фінансування, %)
	-
	673,0

(7,14)
	-
	1,3

(0,002)
	-
	-

	Кошти іноземних інвесторів, тис. грн

(частка в загальному обсязі фінансування, %)
	-
	-
	5446,0

(44,83)
	-
	519,5

(4,85)
	-

	Інші джерела, тис. грн

(частка в загальному обсязі фінансування, %)
	-
	-
	-
	59,0

(0,11)
	-
	-


Розв’язання проблем фінансового забезпечення інноваційної діяльності можливо за умов залучення альтернативних джерел фінансування: лізингу, форфейтингу, франчайзингу, а також, у перспективі, венчурного фінансування.

У розділі 3 „Удосконалення організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК” обґрунтовано напрями вдосконалення організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості. Визначено, що подальше їхнє економічне зростання залежить у першу чергу від створення сприятливих умов для їх прискореного розвитку на основі активізації інноваційної діяльності. Доведено, що в АРК існують сприятливі передумови для формування інноваційних структур (технопарків, технополісів, бізнес-інкубаторів та ін.), а саме: наявність наукового потенціалу і високотехнологічних виробництв; існування ринкових суб'єктів інноваційної діяльності; близькість східних і західних ринків; унікальні природні ресурси. Активізація інноваційної діяльності в АРК можлива за умови участі в цьому процесі всіх структур науково-дослідної сфери, вищих навчальних закладів і промислових підприємств. Істотним у підвищенні конкурентоспроможності економіки регіонів, поліпшенні кадрової та інноваційної інфраструктури, зростанні основних показників діяльності підприємств, залученні додаткових інвестицій є створення нових виробничих систем на основі мережевих структур — кластерів. Використання кластерного підходу в нашому дослідженні дозволило виокремити перш за все інноваційні кластери, оскільки саме вони є механізмом активізації інноваційної діяльності промислових підприємств та розповсюдження нових знань і технологій, центрами генерації наукових знань та ідей, формування висококваліфікованого персоналу. Запропоновано кластерну модель інноваційної взаємодії підприємств харчової промисловості (рис. 5).





                                          Зернове      виробництво























Рис. 5. Модель активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості на основі їх кластеризації

Функціонування цієї моделі приведе до збільшення обсягів виробництва та реалізації продукції, створить сприятливі умови для збільшення податкових надходжень до бюджету, поліпшить фінансовий стан окремих підприємств, що входять у кластер, об'єднає їхні інноваційні можливості, сприятиме випуску високоякісної продукції та збільшенню інвестицій у розвиток харчової промисловості і реакреаційно-туристичної галузі АРК.

Доведено, що формування подібного кластера дає можливість забезпечити інноваційну інтеграцію всіх підприємств, що входять до його складу. При цьому інтегрована система у вигляді кластера забезпечує організаційно-економічну єдність усього технологічного процесу виробництва харчової продукції.
Модель взаємодії підприємств інноваційного кластера, що складається з n елементів, обчислюється за формулою (1):
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де S - модель взаємодії елементів інноваційного кластера; kij – коефіцієнт взаємовпливу окремих елементів інноваційного кластера, який розраховується виходячи з матриці коефіцієнтів взаємодії;  ai  – коефіцієнт інноваційної активності окремого елементу кластера; Vi  – обсяг реалізованої інноваційної продукції, робіт, послуг, здійснених окремим елементом кластера; n – кількість елементів (учасників) інноваційного кластера.

Значення рейтингу моделі даного кластера, що складається з шести інноваційно активних підприємств харчової промисловості АРК, дорівнює

S  ( 1,383720.

Значення рейтингу моделі кластера, що складається з десяти учасників, дорівнює
S ( 3,403425.
Розрахункові значення рейтингів підтвержують наявність у даному випадку синергетичного ефекту, природу впливу якого в процесі взаємодії учасників кластера і пояснює застосування цієї кластерної моделі.

Визначено, що кластерна форма організації інноваційної діяльності промислових підприємств, установ, організацій приводить до формування особливої форми інновації — „сукупного інноваційного продукту”. Формування такого кластера забезпечує організаційно-економічну інтеграцію всіх підприємств, що входять у його склад.
Практичне застосування запропонованих положень відбулось на структурних підрозділах підприємств ВАТ „Кримхліб” і ВАТ „Криммолоко”, що дало змогу активізувати їхню інноваційну діяльність. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо розробки й обґрунтування наукових, методичних і прикладних аспектів формування організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємств. Результати дослідження дали можливість сформувати такі основні висновки та рекомендації: 
1. Інноваційна діяльність дозволяє підприємствам оновляти свою продукцію, підвищувати її технічний рівень і конкурентоспроможність, збільшувати обсяги  виробництва та реалізації продукції, розширювати ринки збуту, знижувати матеріало- та енергомісткість виробничого процесу.

2. Існує велика кількість класифікаційних ознак і систематизацій інновацій, розроблених як вітчизняними, так і зарубіжними вченими. Проте на даний час ще немає адекватної сучасним вимогам класифікації для використання в практичній діяльності підприємств і організацій з метою одержання повної інформації про інноваційний процес. Запропонована класифікація інновацій дає змогу дістати якнайповніше уявлення про всю їх різноманітність, а розроблена класифікація підприємств і організацій, що здійснюють чи підтримують інноваційну діяльність, апробована і вже використовується в Державному управлінні статистики в АРК.

3. У сучасних умовах розвитку національної економіки постала гостра потреба формування й послідовної реалізації на рівні промислового підприємства організаційно-економічного механізму, який відповідав би новим економічним і соціально-політичним умовам, а також забезпечував би активізацію інноваційної діяльності на підприємствах. У роботі визначено суть і складові такого механізму, розглянуто взаємодію його елементів, встановлено його основні функції, цілі і завдання.

4. Система показників ефективності інноваційної діяльності промислового підприємства і дані, які наводяться у статистичній звітності, не дозволяють, на наш погляд, зробити остаточних висновків про ефективність інноваційної діяльності, рівень її активізації на конкретному підприємстві й у галузі в цілому. У зв'язку з цим розроблено методику оцінки інноваційної активності промислових підприємств, виділено основні етапи такої оцінки, визначено показники забезпеченості підприємства ресурсами для здійснення інноваційної діяльності. Усе це дозволяє підприємствам оцінити свою поточну інноваційну активність і прийняти необхідні управлінські рішення щодо напрямів подальшого інноваційного розвитку.

5. Відтворення та прискорений розвиток харчової промисловості АРК є важливими передумовами подолання кризових явищ в економічній сфері, оскільки підприємства цієї галузі випускають продукцію для задоволення нагальних потреб людини. Тому саме вони заслуговують на першочергову увагу в процесі дослідження організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності.

6. Аналітична оцінка інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості за 2001—2006 рр. дозволила дійти висновку, що найактивніше вона здійснювалась у 2004 р., у цілому в Україні — у 2002 р. У 2004 р. підприємства харчової промисловості АРК упроваджували переважно продуктові інновації. У 2006 р. різко знизилась інноваційна активність підприємств харчової промисловості. Основними чинниками, які вплинули на зниження інноваційної активності, були: нестача власних коштів для здійснення інновацій; недостатня підтримка з боку держави; високі витрати на нововведення; тривалий термін окупності інноваційних проектів і високі економічні ризики здійснення інноваційної діяльності.

7. Основними джерелами фінансування інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК є власні кошти підприємств; вельми незначної є частка кредитів, коштів державного і місцевого бюджетів, а також коштів вітчизняних та іноземних інвесторів. Доведено необхідність пошуку нових альтернативних джерел фінансування інноваційної діяльності (лізинг, франчайзинг, форфейтинг і венчурне фінансування). Але в Україні ще не створено сприятливих умов для такого фінансового забезпечення (немає або дуже незначна законодавча база стосовно цих джерел фінансування; недостатня кількість кваліфікованих кадрів у цій сфері та ін.).

8. Аналіз інноваційної діяльністі структурних підрозділів підприємств ВАТ „Кримхліб” і ВАТ „Криммолоко”, що виробляють стратегічно важливу продукцію для споживачів, здійснено за розробленою нами методикою оцінки інноваційної активності підприємств. У перспективі ці підприємства мають усі передумови для подальшої активізації інноваційної діяльності: виробничі потужності для випуску широкого асортименту продукції; вільні площі для встановлення нового устаткування; якісну місцеву сировину; наявність кваліфікованих фахівців і працівників, а також власні технологічні розробки (рецептури) тощо.

9. Механізм інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості треба невпинно вдосконалювати, а це залежить насамперед від створення сприятливих умов для їх прискореного розвитку на основі активізації інноваційної діяльності. У роботі розроблено заходи щодо подальшої активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості АРК, у т. ч. її окремих підгалузей.

10. В АРК існують сприятливі передумови для формування інноваційних структур (технопарків, технополісів, бізнес-інкубаторов та ін.). Більше уваги приділено інноваційним кластерам, оскільки ця форма взаємодії інноваційно активних підприємств, установ, організацій приводить до створення особливої форми інновації — сукупного інноваційного продукту.

Запропоновано до впровадження модель взаємодії елементів інноваційного кластера підприємств харчової промисловості АРК, яка забезпечує організаційно-економічну інтеграцію інноваційних підприємств дослідженої галузі. Ця взаємодія дозволить вийти українським виробникам на нові ринки збуту; збільшити обсяги виробництва та реалізації продукції, а також податкові надходження до бюджету; поліпшити фінансове становище окремих підприємств, що входять в інноваційний кластер; об'єднати їх інноваційні можливості, що сприятиме виробленню високоякісної конкурентоспроможної продукції.

Прикладне застосування оцінки взаємодії окремих елементів кластера слугуватиме подальшій активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості Автономної Республіки Крим.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

У колективній монографії:
1. Инвестиционные проблемы предприятий: [Монографія] / [С. П. Наливайченко,        Т. В. Амельченко, А. Т. Яковенко, Н. В. Ежакова и др.]; под ред, д.е.н., проф                                С. П. Наливайченко. — Симферополь, 2007. — 276 с. Глава 2 „Инновационная деятельность промышленных предприятий Автономной Республии Крым в 2003—2005 гг.”, §§2.1; 2.2; 2.3; 2,5.— С. 69—79 (у співавторстві, авторові належить аналіз інноваційної діяльності промислових підприємств АРК в 2003-2005 рр. — 0,5 д. а). Авторові особисто належить §2.4 „Анализ инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности АРК”. — С. 80—86. — 0,5 д .а.
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Результати проведеної оцінки використані для розробки моделі активізації інноваційної діяльності підприємств харчової промисловості на основі їх кластеризації.
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Ежакова Н. В. Организационно-экономический механизм активизации инновационной деятельности предприятий (на материалах предприятий пищевой промышленности Автономной Республики Крым) – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). ГВУЗ „Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”, Киев, 2008. 

Диссертация посвящена проблемным вопросам активизации инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности в условиях рыночной трансформации экономики. На основании результатов исследования инновационной активности предприятий установлено, что при переходе Украины на инновационную модель развития, особенно важным и актуальным является формирование и внедрение эффективных организационно-экономических механизмов хозяйствования, принципов и методов взаимодействия науки и производства .

В диссертации представлена характеристика таких категорий, как инновация, инновационная деятельность, инновационный процесс, инновационный потенциал, инновационно активное предприятие. Приведены авторские классификации инноваций, а также предприятий и организаций, непосредственно осуществляющих или поддерживающих инновационную деятельность, которые позволяют более глубоко и комплексно изучать инновационную деятельность на промышленных предприятиях и в научных организациях. 
Определены сущность и составляющие организационно-экономического механизма активизации инновационной деятельности предприятий, рассмотрено взаемодействие его элементов.

Предложена методика расчета системы показателей инновационной активности, которая является одним из элементов комплексной оценки инновационной деятельности и позволяет определить целесообразность и уровень осуществления инновационной деятельности, а также направления ее активизации на промышленных предприятиях. 
Расчет показателей инновационной активности субъектов хозяйствования дает возможность объективно оценивать ее, целенаправленно организовывать инновационные процессы, комплексно управлять ими, выявлять важнейшие тенденции и проблемы инновационного развития, а также возможные направления активизации инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности Автономной Республики Крым.
В работе дана аналитическая оценка инновационной деятельности и основных тенденций инновационного развития предприятий пищевой промышленности Автономной Республики Крым.

Проведенный корреляционный анализ результатов инновационной деятельности показал, что осуществление инновационной деятельности на пищевых предприятиях АРК дает определенный экономический эффект: большему значению удельного веса реализованной инновационной продукции соответствует большее значение рентабельности продаж. 
В диссертации на основе предложенной методики оценки инновационной активности проанализирована инновационная деятельность структурных подразделений предприятий ОАО „Крымхлеб” и ОАО „Крыммолоко”, производящих стратегически важную продукцию для населения и гостей Автономной Республики Крым.

Выявлены резервы и возможности дальнейшей активизации инновационной деятельности предприятий отдельных подотраслей пищевой промышленности Автономной Республики Крым.

Установлено, что в АРК имеются благоприятные условия для формирования инновационных структур (технопарков, технополисов, бизнес-инкубаторов и др.).

Сделан вывод, что существенную роль в повышении конкурентоспособности 
экономики региона, улучшении кадровой и инновационной инфраструктуры, укреплении взаимосвязи науки и производства, росте основных показателей деятельности предприятий, привлечении дополнительных инвестиций играет создание новых наукоемких производственных систем на основе кластеров.

Использование кластерного подхода в исследовании позволило выделить прежде всего инновационные кластеры, поскольку именно они являются механизмом активизации инновационной деятельности промышленных предприятий и распространения новых знаний и технологий, центрами генерации научных идей, формирования  высококвалифицированного персонала.
В диссертации разработан комплекс мер по совершенствованию организационно-экономического механизма активизации инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности АРК на основе их кластеризации.
Выявлено, что взаимное инновационное взаимодействие субъектов хозяйствования позволит снизить затраты на научно-исследовательскую деятельность; обеспечит бесперебойную и ритмичную работу участников кластера; улучшит финансовое состояние отдельных предприятий, входящих в кластер; создаст благоприятную среду для эффективного инновационного сотрудничества предприятий пищевой промышленности Автономной Республики Крым.
Применение на практике предложенной кластерной модели способствует возникновению синергетического эффекта при взаимодействии участников инновационного кластера, а также дает возможность проанализировать инновационную активность отдельных его элементов. Оценка взаимодействия участников кластера использована для разработки предложений по дальнейшей активизации инновационной деятельности предприятий пищевой промышленности Автономной Республики Крым.

Ключевые слова: инновация, инновационная деятельность, инновационный процесс, инновационный потенциал, инновационная активность, инновационно активное предприятие, механизм активизации инновационной деятельности.
ABSTRACT

Ezhakova N. V. Тhe organizationally-economic mechanism of activation of innovative activity of enterprises (on materials of enterprises of food industry Autonomous Republic Crimea). – Manuscript.
The thesis for obtaining the scientific degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 – Economics and Management of Enterprises. – SHEE „Vadym Hetman Kyiv National Economic University”, Kyiv, 2008.

Dissertation is devoted by the question of activation of innovative activity of enterprises of food industry in the conditions of economy a market to transformation. To that end concepts are investigational innovation, innovative activity, innovative process, innovative active enterprise; it is offered classification of innovative enterprises As a result of activity of enterprises certainly the state and outlined prospects of innovative activity of enterprises of food industry of Autonomous Republic Crimea. The method of calculation of the system of indexes of activation of innovative activity which is one of elements of complex method of estimation of innovative activity and allows to define expedience and level of realization of innovative activity on an enterprise is developed.
The results of the conducted estimation are the activations of innovative activity of enterprises of food  industry used in the process of design on the basis of their clusterization.
Key words: innovation, innovative activity, innovative process, innovative potential, innovative active enterprise, innovative activity, mechanism of activation of innovative activity.
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Методи здійснення





Напрямки реалізації механізму активізації інноваційної діяльності





Функції  механізму





Об’єкти та суб’єкти





     	


Інновації





організація





Державне регулювання інноваційної діяльності





-формування ефективної законодавчої бази у сфері  інновацій


-створення пільг для інноваційно активних підприємств


-бюджетне фінансування


 та пільгове кредитування


-страхування  ризиків


-розробка методик


ціноутворення на інноваційну продукцію


-розповсюдження нових організаційних форм  інноваційної діяльності


-формування комплексної оцінки інноваційної діяльності підприємств











планування





Оподаткування	








стимулювання





Фінансування та кредитування





науково-дослідні


організації


фінансово-кредитні установи


інвестори


венчурні фірми


інші суб’єкти





моніторинг





Страхування





Ціноутворення





Фактори, що обумовлюють інноваційну активність підприємства





Інструменти реалізації організаційно-економічного механізму активізації інноваційної діяльності підприємства























Фінансування та  кредитування  інновацій





Інноваційна активність підприємства











Інноваційна поведінка підприємства











Інноваційна стратегія підприємства











Джерела стратегічних ідей








Вибір типу інноваційної стратегії











Стратегічне планування











Здатність і готовність


(сприйнятливість) до інноваційної діяльності











Інноваційний потенціал підприємства











Усвідомлення необхідності 


інноваційного розвитку підприємства











Інша інноваційна продукція





Радикально змінена інноваційна продукція





Удосконалення інноваційної продукції





Чисельність наукових працівників, винахідників, авторів рац. пропозицій


 





Об’єкти


інтелек-туальної власності





Інше





Продуктові





Кількість заяв на видачу охоронних


документів





Придбання прав на патенти, ліцензії на об’єкти промислової власності, нові технології





Кількість  придбаних охоронних документів








Інші джерела








Кошти вітчизняних


 та іноземних інвесторів











Банківські кредити





Маркетинг 





Придбання  машин та устаткування та інших основних засобів





Технологічна підготовка виробництва





Придбання безпатентних ліцензій, ноу-хау,


технологій тощо





Дослідження та розробки





В�И�Т�Р�А�Т�И





Упровадження нових методів маркетингу,


відкриття нових ринків збуту,


новий дизайн і нова упаковка


продукції











Упровадження нових організаційних


методів ведення виробництва,


нової організації робочих місць і т. ін.











Інновації





Упроваджен-ня  нових


технологій виробництва,


 у  т.ч. мало-відхідних


 і ресурсо- 


та енерго-


ощадних технологій











Обсяг вироб-


ництва  і реалі-зації


нових


видів


про-


дукції,


робіт,


послуг


послуг














Маркетингові





Організаційні





Технічні





    Фінансування








Процесові





Власні кошти підприємства





оцінка





Республіканська  інспекція із заготівель та якості с / г


продукції





НДІ,


Крим-ський аграрно-техноло-гічний універ-ситет, Кримська академія наук





Регіональні нормативні документи





Галузеві та 


відомчі


нормативні акти





Нормативно-правове регулювання інноваційної діяльності








Укази Президента


 України
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