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О.С.Федонін 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сільськогосподарському виробництві система матеріально-технічного забезпечення із залученими в неї ресурсами формує більше половини всіх витрат аграрних підприємств. Сподівання, що за допомогою ринкових механізмів можна вирішити проблему посилення економічної інтеграції виробників і постачальників ресурсів та послуг із аграрними підприємствами і на цій основі здешевити витрати на одиницю продукції, досі не виправдалися. Недосконалий механізм ціноутворення, невисокий платоспроможний попит аграрних підприємств на матеріально-технічні ресурси й послуги, відсутність важелів ефективного регулювання міжгалузевих відносин для забезпечення відтворювального процесу,недостатньо розвинута відповідна інфраструктура стали однією із причин відставання вітчизняних аграрних підприємств за технічним рівнем оснащення від підприємств розвинутих країн, втрати конкурентоздатності вітчизняного машинобудування.

Проблемні аспекти формування та розвитку ринку матеріально-технічних ресурсів завжди були в полі зору вітчизняних науковців та інших фахівців і знайшли належне відображення у наукових працях Андрійчука В.Г., Білоуська Я.К., Більського В.Г., Гайдуцького П.І., Дем’яненка М.Я., Лобаса М.Г., Кириленка І.Г., В.М.Нелепа, Підлісецького Г.М., Пітулька В.О., Саблука П.Т., Шпичака О.М., Юрчишина В.В. та ін.

Разом з тим недостатньо дослідженими залишаються діючі механізми формування сучасної матеріально-технічної бази, особливо з позиції відтворювальної функції аграрних підприємств; потрібні розробка та прийняття якісно нових рішень, адаптованих до існуючого платоспроможного попиту. Особливо це стосується проблематики ціноутворення на ресурси промислового походження, вибору аграрними підприємствами каналів надходження ресурсів та формування їх сучасного прозорого ринку. Не одержали наукової розробки такі надзвичайно важливі питання як партнерські відносини підприємств у рамках АПК, обмеженість купівельної здатності аграрних підприємств, складності в модернізації їх матеріально-технічної бази та інноваційного розвитку, проблемні аспекти відтворювального процесу, посилення економічної інтеграції постачальників ресурсів і послуг з аграрними товаровиробниками. Досі в країні відсутня державна технічна політика, яка б забезпечила розв’язання означених проблемних питань. Саме цим і обумовлена актуальність обраної теми.

Зв'язок роботи з науковими програмами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до проблематики науково-дослідної теми кафедри економіки агропромислових формувань ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». Особисто автором запропоновано заходи щодо формування та ефективного функціонування ринку матеріально-технічних ресурсів аграрних підприємств за темою «Удосконалення організаційно-економічного механізму забезпечення ефективного функціонування підприємств АПК» (номер державної реєстрації  PK0101U007343)
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є оцінка сучасного стану ринку матеріально-технічних ресурсів промислового походження та обґрунтування науково-методичних засад і напрямків його удосконалення з метою формування сучасної матеріально-технічної бази аграрних підприємств як основи підвищення продуктивності аграрного сектору економіки.

Відповідно до мети в роботі поставлено і вирішено такі науково-практичні завдання:

·  з позицій сучасного стану матеріально-технічної бази аграрних підприємств визначено сутність механізму формування й функціонування ринку матеріально-технічних ресурсів аграрних підприємств з урахуванням сучасного стану їх матеріально-технічної бази;
· обґрунтовано системний підхід щодо оцінки стану ринку технічних ресурсів, оцінки його розвитку і місця в аграрному ринку взагалі;
· запропоновано методичні підходи щодо оцінювання рівня технічного забезпечення та ефективності використання техніки в аграрних підприємствах;
· надано аналітичну оцінку рівня технічного забезпечення аграрних підприємств України і Запорізької області та визначено його вплив на результати господарювання; 
·  запропоновано організаційно-економічний механізм створення кластерної структури матеріально-технічного забезпечення аграрних підприємств Запорізької області як основи реалізації сучасної технічної політики держави.
Об'єктом дослідження є процеси формування матеріально-технічної бази аграрних підприємств, а також забезпечення ефективного функціонування ринку матеріально-технічних ресурсів як невід’ємної складової аграрного ринку.

Предметом дослідження є сукупність науково-методичних і прикладних засад формування сучасної матеріально-технічної бази аграрних підприємств як основи забезпечення зростання продуктивності аграрного сектора економіки.
Методи дослідження. Теоретичною і методичною базою дослідження стали фундаментальні наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем функціонування ринку матеріально-технічних ресурсів для аграрного виробництва. Використано загальнонаукові і спеціальні методи дослідження взаємопов’язаних економічних процесів, що регулюють ринок матеріально-технічних ресурсів як складову і обов’язкову ланку самовідтворення аграрного ринку взагалі. За допомогою наукової абстракції, індукції та дедукції уточнено 

і упорядковано термінологію понятійного апарату та запропоновано селективну і діагностичну систему оціночних показників, що характеризують рівень оснащеності аграрних підприємств технічними засобами та ступінь їх використання, зокрема через окупність витрат на придбання і утримання ресурсів виручкою від продажу продукції. Порівняння, синтез, групування, метод багатофакторного аналізу стали основою формування пропозиції щодо здійснення адаптивної державної технічної політики та створення регіональних кластерних структур з ресурсного забезпечення та запровадження комплексної системи інженерно-технічного обслуговування аграрних підприємств.
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі акти України, дані Державної служби статистики України і Запорізької області, Міністерства аграрної політики і продовольства України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, матеріали власних спостережень. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в систематичному обґрунтуванні теоретичних і практичних засад формування матеріально-технічної бази аграрних підприємств, зокрема:
вперше:

· обґрунтовано концептуальні підходи і розроблено рекомендації з формування кластерів матеріально-технічного забезпечення аграрних підприємств у формі територіальних координаційних структур, що дасть можливість підвищити ефективність впровадження державної технічної політики, а також придати ринку матеріально-технічних ресурсів збалансований за економічними інтересами та самовідтворювальний характер;
удосконалено:

· методику оцінки рівня технічного забезпечення та ефективності використання технічних ресурсів аграрних підприємств за допомогою системи відповідних технологічних та економічних показників;
· систему заходів інтегрування та кооперування у сфері матеріально-технічного забезпечення аграрних підприємств з метою формування засад інноваційного розвитку шляхом організації відповідного інженерно-технічного обслуговування;
набули подальшого розвитку:

· класифікація функціональної структури ринку матеріально-технічних ресурсів на основі критеріїв (власне виробництво, імпорт, первинний і вторинний ринок, канали надходження ресурсів), врахування яких буде сприяти удосконаленню регулювання та управління ринком в аграрному секторі економіки регіону;
· методика використання дискримінантного моделювання окупності витрат на формування та використання сільськогосподарської техніки аграрними підприємствами, де найсуттєвішими факторами виявилися канал придбання, співвідношення між вітчизняною і зарубіжною технікою, ступінь готовності наявної техніки до експлуатації через рівень її експлуатаційної придатності.
Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення дисертації мають характер методичних узагальнень та практичних рекомендацій, які спрямовані на вдосконалення ринку матеріально-технічних ресурсів для аграрних підприємств на національному і регіональному рівнях.

Науково-методичні положення, висновки та рекомендації автора щодо поліпшення функціонування ринку матеріально-технічних ресурсів прийняті до впровадження, про що свідчать довідки: дирекції ТОВ «Таврія» Якимівського району Запорізької області (№ 203 від 15 листопада 2011 р.), Управління агропромислового розвитку Якимівської районної державної адміністрації Запорізької області (№ 01-1.12/1085 від 18 жовтня 2011 р.), Запорізької обласної державної адміністрації (№ 08-26/3490 від 6 грудня 2011 р.), Департаменту економічного розвитку і аграрних ринків Міністерства аграрної політики та продовольства України (№ 20-52 від 15 листопада 2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею в якій викладено авторський підхід щодо формування та управління матеріально-технічною базою агропромислових підприємств. Наукові розробки, методики, рекомендації прикладного характеру, висновки та пропозиції отриманні в результаті самостійного дослідження.

Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження, висновки та пропозиції доповідались на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теоретико-методологічні та практичні аспекти розвитку економіки України» (23 листопада 2006 р., м. Чортків), Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкова трансформація соціально-економічних відносин в АПК» (13-15 2005 р., червня р., Мелітополь),науково-методичній конференції «Аграрна економічна освіта в розбудові конкурентоспроможного сільського господарства України» (7 – 8 жовтня 2009 р. м. Київ),Міжнародній науково-методичній конференції «Організаційно правові форми агропромислових формувань: стан, перспективи та вплив на розвиток сільських територій» (11 – 12 листопада 2011 р., м. Київ).

Публікації. За результатами дослідження 12 наукових працях загальним обсягом 2,95 друк. арк., у тому числі 8 – у наукових фахових виданнях, 4 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 193 сторінки, включаючи 37 таблиць на 38 сторінках, 18 рисунків на 18 сторінках, 18 додатків на 20 сторінках, список використаних джерел налічує 152 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і рівень опрацювання наукової проблеми, визначено мету та завдання роботи,викладено найвагоміші результати, що характеризують наукову новизну дослідження, а також практичне значення і можливості їх застосування.

У розділі 1 «Економічна суть та особливості формування і функціонування ринку матеріально-технічних ресурсів для аграрних підприємств» розглянуто ринок матеріально-технічних ресурсів для аграрних підприємств як складову аграрного ринку, сформульовано особливості його організації і визначено систему показників оцінки функціонування.

В економічній літературі переважає точка зору, за якою аграрний ринок розглядається як сфера руху виключно сільськогосподарської продукції і продовольства, тобто суб’єктами ринкоутворення визначаються переважно аграрні товаровиробники та переробники сільськогосподарської продукції. На наше переконання, цього недостатньо, а тому вважаємо, що структуру аграрного ринку слід розглядати так, як це показано на рис.1.
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Рис. 1. Сфера економічних відносин, що формують структуру аграрного ринку 
Джерело: власна презентація
Наведена схема дозволяє зробити висновок, що аграрний ринок треба оцінювати як багатокомпонентну систему, яка має характеризуватись з точки зору самовідтворення і саморозвитку. Такий підхід дає можливість формувати паритетні відносини, що охоплюють рух аграрної продукції та ресурсів, де має діяти така визначальна пропорція як обсяг і вартість ресурсів промислового походження та фінансові можливості аграрних підприємств їх придбати і ефективно використовувати.

В дисертації функціональну структуру аграрного ринку і зокрема ринку матеріально-технічних ресурсів запропоновано розглядати як таку, що дає підстави інтеграційні процеси в АПК трактувати як економічно і технологічно замкнуте ціле, що, в свою чергу, створює передумови для підвищення системної (синергічної) ефективності (рис.2).

Наведена схема свідчить, що ринок матеріально-технічних ресурсів, в основі якого лежить сукупність економічних відносин, які складаються в сфері обміну з приводу реалізації ресурсів, робіт і послуг промислового походження, слід розглядати  як економічну, технічну і технологічну передумови відтворення виробництва в аграрних підприємствах.

Побудова ринку матеріально-технічних ресурсів у такій спосіб вимагає трактування його як системи економічно-технологічного партнерства, під чим слід розуміти координацію дій, спрямовану на всебічне врахування в матеріально-технічних ресурсах досягнень науково-технічного прогресу, потреби формування інноваційного потенціалу АПК, ресурсоощадливості та високої економічної віддачі ресурсів.
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Рис. 2. Функціональна структура ринку матеріально-технічних ресурсів.

Джерело: власна презентація
 З метою забезпечення синергічного ефекту в системі ринку матеріально-технічних ресурсів має діяти такий алгоритм: маркетинг-розробка-виробництво-сертифікація-реалізація-форма постачання та обслуговування ресурсів. У дисертації стверджується, що таке розуміння аграрного ринку і ринку матеріально-технічних ресурсів цілком відповідає технологічним та економічним інтересам аграрних підприємств, для яких забезпечення матеріально-технічними ресурсами на взаємовигідній основі стає вирішальним техніко-економічним чинником розширеного відтворення.

Щоб ринок матеріально-технічних ресурсів будувався на основі паритетних відносин, в дисертації обґрунтовується така категорія міжгалузевого обміну як аграризація, тобто врахування специфічних природних, соціальних та економічних особливостей аграрних підприємств. Звідси напрошується висновок, що ринок ресурсів для аграрних підприємств не може і не повинен залежати тільки від роботи промисловості та пропозиції ресурсів. Визначальним має бути також платоспроможний попит аграрних підприємств, їх фінансова стабільність, особливості аграрної економіки.

У розділі 2 «Характеристика та оцінка попиту на куповані матеріально-технічні ресурси для аграрних підприємств» здійснено діагностика матеріально-технічного забезпечення аграрного сектору України, а також надано оцінку попиту і пропозиції на головні види ресурсів промислового походження з позиції аграрних підприємств і можливостей задоволення попиту на ресурси та впливу рівня їх використання на результати виробничо-фінансової діяльності.

З цією метою пропонується відповідна класифікація економічних і технологічних показників, за допомогою яких можна об’єктивно оцінити стан ринку матеріально-технічних ресурсів та рівня забезпеченості ними аграрних підприємств (табл. 1).

За роки ринкових перетворень значно ослабла матеріально-технічна база аграрних підприємств. Так, загальні енергетичні потужності аграрних підприємств Запорізької області скоротились майже у 3 рази. Варто наголосити, що таке різке скорочення енергетичних ресурсів аж ніяк не відповідає потребам поступального розвитку, а засвідчує, що саме воно стало основою причиною зниження рівня механізації, затягування технологічних строків виконання сільськогосподарських робіт, наростання втрат продукції та зниження результатів господарювання. Така ж тенденція є характерною і для сільського господарства всієї України. 

Підприємствам 1 сфери АПК так і не вдалось забезпечити поступальне нарощування виробництва практично всіх основних видів ресурсів. Сільське господарство України досі не одержало завершальної системи машин, яка б дозволила механізувати всі основні і допоміжні роботи в рослинництві і тваринництві. Порівняно з 2008 р., коли намітились позитивні зрушення після тривалого спаду, у 2010 р. знову скоротилося їх виробництво практично у 1,5 – 2 рази. Головна причина полягає в тому, що досі не виконується Державна програма розвитку вітчизняного машинобудування для АПК – за три останні роки на її реалізацію виділено лише 1/8 передбачених коштів.

Таблиця 1

Класифікація показників, які характеризують забезпечення аграрних підприємств технічними ресурсами та рівень їх використання

	Забезпеченість аграрних підприємств технічними ресурсами
	Ефективність використання технічних ресурсів у аграрних підприємствах 

	1. Вартість силових і робочих машин з розрахунку на 1 га угідь, грн.
2. Енергетичні потужності в розрахунку на 1 га/ц, у кінських силах або кВт.

3. Співвідношення між силовими і робочими машинами, %
4. Навантаження земельних ресурсів на один фізичний трактор чи посівних площ культур на відповідний спеціалізований комбайн, га
5. Коефіцієнт оновлення і вибуття машинно-тракторного парку, %
6. Ступінь зношеності техніки, %
7. Рівень готовності техніки до сезонних робіт, %
8. Співвідношення між вітчизняною і зарубіжною технікою, %
	1. Окупність витрат на придбання та утримання техніки (валовою продукцією, валовою доданою вартістю, виручкою від продажу аграрної продукції), грн.
2. Собівартість одиниці виконаних робіт (еталонного гектара, гектара посіву) , грн.
3. Напрацювання на одиницю техніки за сезон (гектарів зібраної площі, обсяг намолоченого зерна).

4. Термін тривалості активного використання техніки (років, днів, годин).

5. Витрати пального на одиницю роботи чи продукції, л
6. Питома вага витрат на експлуатацію та утримання техніки в сумарних витратах виробництва, %
7. Питома вага відремонтованих та готових до використання машин, %
8. Експлуатаційні витрати на утримання техніки на 1га. , грн.
9. Співвідношення між інвестиціями на придбання техніки та витратами на її утримання, %


Джерело:власна презентація

За період 2005 – 2009 рр., порівняно з 2000 – 2004 рр. наповненість ринку сільськогосподарської техніки вітчизняного виробництва зросла на 63,2 %, в той час як імпорт її збільшився у 4,2 разу. Як наслідок, в структурі ринку техніки тепер вітчизняна техніка займає лише 27,3 %, а решту посідає імпорт. Отже, аграрні підприємства поставлені в пряму залежність від імпорту техніки.

Очевидним стає факт, що за сучасної аграрної політики держави аграрні підприємства опинились у ситуації, в якій практично унеможливлюється відтворення їх технічного і технологічного потенціалу. Українські виробники сільськогосподарської продукції отримують значно нижчі ціни за реалізовану продукцію, ніж фермери країн з розвинутою економікою.

Потребує державного регулювання політика щодо каналів надходження ресурсів до аграрних підприємств. У роботі підкреслюється, що навіть такий канал як лізинг є надто обтяжливим для аграрних підприємств. 

Обмеженість фінансових можливостей придбання ресурсів промислового походження стала головною причиною старіння та зношеності матеріально-технічної бази аграрних підприємств. Наприклад, в цілому по Запорізький області парк тракторів на 65 % укомплектований машинами випуску до 1990 р.; серед зернових комбайнів також переважають ті, які були придбані до 1990 р. Отже, машинно-тракторний парк уже на 75-80 % укомплектований технікою, що вичерпала свій виробничий ресурс і застаріла не лише фізично, але й морально. Такий стан машинно-тракторного парку не відповідає вимогам модернізованого розвитку, негативно впливає на результати роботи, що прямо позначається на собівартості продукції.

В дисертації стверджується, що за даних обставин показником, який може реально характеризувати рівень технічної оснащеності аграрних підприємств, має бути ресурсомісткість виробленої продукції, тобто відношення витрат на придбання і використання ресурсів промислового походження до обсягу реалізованої продукції. Так, даний показник по ТОВ «Таврія» досить повно розкриває суть сучасних можливостей аграрних підприємств щодо модернізації матеріально-технічної бази (табл. 2). 

Таблиця 2
Розрахунок ресурсомісткості реалізованої продукції рослинництва у 

ТОВ «Таврія» Якимівського району Запорізької області у 2004 – 2010 рр.
	Показники
	2004 
	2005 
	2006 
	2007 
	2008 
	2009 
	2010 

	Витрати на придбання ресурсів, тис. грн.
	828
	1152
	983,6
	1325,8
	1808,4
	991,2
	985,6

	Витрати на утримання та експлуатацію ресурсів, тис. грн.
	112
	326
	391,7
	315,1
	860,6
	699,9
	684,8

	Виручка від продажу продукції, тис. грн.
	1550
	1920
	1932,7
	3478,8
	3538,9
	3653,4
	3271,0

	Коефіцієнт ресурсомісткості реалізованої продукції
	0,61
	0,77
	0,71
	0,47
	0,75
	0,48
	0,51


Джерело: власні розрахунки

Зауважимо, що в динаміці складається досить тривожна тенденція, суть якої зводиться до того, що значно скорочується розрив у витратах на придбання і утримання ресурсів. Якщо за 2004-2008 рр. відношення витрат на утримання ресурсів до їх придбання становило 42 %, то за останні два роки (2009-2010) воно вже досягло 68 %. Звідси можна зробити висновок: аграрним підприємствам доводиться все більше витрачати коштів на утримання, а не на модернізацію матеріально-технічної бази.

Модернізація матеріально-технічної бази аграрних підприємств на рівні сучасних вимог потребує, перш за все, досить високого рівня технічної оснащеності виробництва. Світова практика для цієї мети використовує такий показник як виробниче навантаження, тобто розмір земельної площі (в рослинництві) та поголів’я тварин (у тваринництві) на одну фізичну одиницю техніки. 
За винятком окремих років виробниче навантаження на трактор і зернокомбайн в Україні постійно зростає, що прямо засвідчує значне ускладнення виробничо-фінансової діяльності аграрних підприємств. Рівень технічного забезпечення в інших країнах не йде ні в яке порівняння. Наприклад, навантаження ріллі на один трактор становить, гектарів: Німеччина – 5, Франція – 12, Великобританія – 13, США – 28, Білорусь – 50. Розмір площі зернових культур з розрахунку на один комбайн (гектарів) такий: Німеччина – 36, Франція – 63, США – 67. В Україні навантаження на один трактор становить 90 – 100 га, а на зернокомбайн – 210 – 270 га.

Запорізька область за рівнем технічного забезпечення аграрних підприємств перебуває в досить складному стані. Аграрні підприємства значно різняться за рівнем технічної оснащеності (табл. 3). Якщо ще у 2004 р. в області було 4 райони, де навантаження на зернокомбайн не перевищувало 190 га, то у 2010 р. всі райони сформували групи з навантаженням 191-300 і більше 300 га. 

Таблиця 3
Групування районів Запорізької області за рівнем навантаження

площ зернових на зернозбиральний комбайн

	Роки
	Групи районів за навантаженням площ зернових на зернозбиральний комбайн, га

	
	до 190
	191-300
	більше 300

	1996
	18
	2
	0

	2002
	0
	16
	4

	2004
	4
	14
	2

	2007
	0
	11
	9

	2009
	0
	10
	10

	2010
	0
	9
	11


Джерело: власна презентація

Стан матеріально-технічної бази за її віком, відповідністю сучасним надбанням науково-технічного прогресу значною мірою визначає результати господарювання аграрних підприємств. Узагальнюючим показником у цьому відношенні є рівень рентабельності виробництва продукції. Достатньо високі обсяги реалізації продукції через відсутність обґрунтованого ціноутворення на неї аж ніяк не компенсують витрати на виробництво (за винятком таких високоліквідних культур як соняшник і соя). Навіть виробництво зерна, яке ще на початку 90-х років забезпечувало рентабельність 85-90 %, стає збитковим.

У розділі 3 «Основні напрями розвитку ринку матеріально-технічних ресурсів в Україні» обґрунтовано потребу посилення паритетності відносин на ринку матеріально-технічних ресурсів, визначено можливості регулювання цін і ціноутворення на них, а також запропоновано підходи щодо формування територіальних кластерних структур у сфері забезпечення ресурсами промислового походження на основі посилення ролі державного регулювання як у сфері міжгалузевих відносин, так і в створенні сучасної системи інженерно-технічного обслуговування виробництва в аграрних підприємствах.

Це вимагає насамперед державного впливу на ціноутворення на сільськогосподарську продукцію і матеріально-технічні ресурси, систему забезпечення ними аграрних підприємств.

Ринок матеріально-технічних ресурсів для аграрних підприємств пропонується вдосконалювати за такими напрямами:

·  спрямування цінової, фінансово-кредитної і податкової політики держави на відновлення і підтримку платоспроможності аграрних підприємств;

·  забезпечення паритетних економічних відносин у системі виробник-посередник-споживач ресурсів;

·  поглиблення інтеграційних відносин у виробництві ресурсів, продажу їх, кооперування в системі технічного обслуговування;

·  Підвищення рівня конкурентоспроможності вітчизняних ресурсів.

З усієї сукупності проблемних питань, що детермінуються сучасним станом ринку матеріально-технічних ресурсів для аграрних підприємств, найважливішою залишається окупність витрат на їх придбання та використання. Щоб дати об’єктивну оцінку цьому явищу в роботі застосовано метод лінійної багатофакторної дискримінантної функції: y=a0+a1x1+ a2x2+ a3x3…+ apxp,
де  у – залежна дискримінантна змінна;

      х1, х2,х3…хр – незалежні змінні дискримінантної функції;

      а1, а2,а3…ар – параметри дискримінантної функції.

Виконані на основі даних ТОВ «Таврія» за останні 5 років розрахунки, а таку інформацію можна отримати безпосередньо лише на підприємстві, дали такий результат:
Y=-0,84х1-0,18х2+0,127х3+0,316х4–0,2х5–0,31х6+0,245х7+0,98х8+0,271х9.

Це означає, що на окупність витрат з формування й використання техніки позитивний вплив мають канал придбання (ціна), питома вага техніки вітчизняного виробництва, рівень придатності, ступінь готовності та експлуатаційні витрати. Невпливовими факторами виявились рівень технічної оснащеності у вартісному вимірі, продуктивність землі, термін експлуатації та виробниче навантаження. Таке співвідношення факторів якраз відповідає фактичному стану машинно-тракторного парку аграрних підприємств та його структурі за віком і рівнем зношення.

Саме тому, як ніколи раніше,на весь зріст постає потреба докорінної перебудови технічної політики, в основу якої слід покласти державний аграрний протекціонізм, з одного боку, та покращення інфраструктурного забезпечення реалізації сільськогосподарської продукції, з іншого боку, підвищення на неї цін.
Державну технічну політику запропоновано визначати як цілеспрямовану діяльність держави та органів самоврядування зі створення вигідних ринкових відносин у процесах виробництва, випробовування, постачання, використання та обслуговування матеріально-технічних ресурсів для аграрних підприємств.
В   основу   осучаснення   державної   технічної   політики   відносно   аграрних підприємств доцільно покласти усунення таких об'єктивних обставин:
•    високу, нічим не обґрунтовану вартість техніки та інших ресурсів;
•    вимушену  закупівлю  аграрними  підприємствами  замортизованої  та морально застарілої техніки як вітчизняного, так і особливо зарубіжного виробництва;
•   відсутність належної інфраструктури з придбання техніки аграрними підприємствами.
В межах Запорізької області на ближчу перспективу пропонується організувати локальний ринок матеріально-технічних ресурсів та виробничих послуг для аграрних підприємств у формі кластерної структури (рис. 3).
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Рис. 3. Рекомендована структура регіонального кластера інженерно-технічного обслуговування аграрних підприємств

Джерело: власна презентація
Головним призначенням кластера є створення структур, які б переймались питаннями організації упорядкованого ринку матеріально-технічних ресурсів і послуг, виходячи із фактичного забезпечення аграрних підприємств та їх фінансового стану. До організації таких структур доцільно залучати не тільки підприємства АПК, а й підприємства інших галузей та сфер регіональної економіки, які можуть виконувати певні функціональні завдання. Така побудова кластерного забезпечення аграрних підприємств матеріально-технічними ресурсами має спиратись на відповідний організаційно-економічний механізм, схематично зображений на рис. 4.

Створення в межах Запорізької області кластера з матеріально-технічного забезпечення аграрних підприємств можна оцінити як реальний крок надання державній технічній політиці інноваційного характеру. 
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Рис. 4. Організаційно-економічний механізм реалізації сучасної технічної 
  політики для аграрних підприємств

Джерело: власна презентація

Саме формування кластеру забезпечить вирішення цілої низки тактичних і стратегічних завдань, в тому числі: пошук нових сегментів регіонального ринку, підтримку вітчизняних виробників, надання допомоги в розвитку місцевого аграрного сектору, розвиток потенціалу підприємств за рахунок впровадження нових технологій і використання новітньої техніки, збільшення інвестиційних потоків в АПК регіону, взаємодію органів державної влади з підприємствами АПК, налагодження стійких контактів з фінансовими і кредитними установами на основі сформованого іміджу кластеру, розвиток паритетних відносин з вітчизняними і закордонними постачальниками ресурсів, споживачами матеріально-технічних ресурсів, а також сприянню розвитку міцної власної матеріально-технічної бази аграрних і переробних підприємств регіону.
ВИСНОВКИ
В дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано практичне вирішення наукового формування дослідження сучасного ринку матеріально-технічних ресурсів промислового походження. Результати проведеного дослідження дають підстави зробити такі висновки:
1. В умовах розвитку ринкової економіки в системі АПК пріоритетним є формування сучасного прозорого аграрного ринку, під яким слід розуміти систему товарно-грошових відносин, де агарний сектор фігурує не тільки як продавець сільськогосподарської продукції (сировини), а й як покупець матеріально-технічних ресурсів, виробничих послуг,цінних паперів, кредитних ресурсів.

2. В структурі аграрного ринку важливо виокремити агарні підприємства як центрального партнера, оскільки вони є і залишаються головним споживачем ресурсів,які виробляє І сфера АПК, і послуг, які йому надає виробнича інфраструктура АПК, а також надійними постачальниками (продавцями) сільськогосподарської сировини для підприємств III сфери АПК. Ефективність функціонування системи аграрного ринку слід оцінювати не лише за наповненістю сільськогосподарською продукцією та продовольством, але й виходячи з того, наскільки між сільським господарством та І іIIIсферами   АПК   склались   паритетні,   еквівалентні   взаємовідносини,   як основа ефективного розвитку аграрних і переробних підприємств. 
3. У формуванні розвинутого ринку ресурсів для аграрних підприємств варто послідовно, відповідно до регіональних особливостей та  платоспроможності   агарних   підприємств,   переходити   до   принципів   вільної комерції, коли набудуть реального співвідношення такі основні елементи ринку ресурсів,    як    пропозиція,    попит,    ціна,паритетні відносини. Визначальним критерієм таких відносин має бути умова, за якої виручка від продажу продукції повинна перевищувати витрати на її виробництво.
4. Ресурсне забезпечення аграрних підприємств на рівні технологічних вимог потребує налагодженої взаємовигідної роботи машинобудівних підприємств, промисловості з виробництва мінеральних добрив і засобів захисту рослин та тварин, сервісних структур. Всі зусилля на розвиток ринку матеріально-технічних ресурсів мають спрямовуватись на створення системи економічно-технологічного партнерства, під чим слід розуміти всебічне врахування досягнень прогресу та інноваційного розвитку, а також реальної платоспроможності аграрних підприємств.
5. Низька купівельна спроможність аграрних підприємств і значне скорочення виробництва матеріально-технічних ресурсів спричинили ситуацію,за якої аграрним підприємствам доводиться постійно продавати більші обсяги виробленої продукції, щоб придбати один і той же ресурс промислового походження. За сучасної державної аграрної політики аграрні підприємства опинились у ситуації, в якій практично унеможливлюються відтворення їх технічного і технологічного потенціалу.

6. В умовах обмеженості фінансових можливостей аграрних підприємств  щодо придбання матеріально-технічних ресурсів потребує державного регулювання політика надходження ресурсів як вітчизняного, так і особливо зарубіжного виробництва, а також створення умов для модернізації матеріально-технічної бази, оскільки машинно-тракторний парк укомплектований технікою переважно випуску до 1990 року, які уже на 75-85% вичерпали виробничий ресурс. За даних обставин доцільно обрахувати такий показник як ресурсомісткість виробленої продукції, оскільки аграрним підприємствам доводиться все більше витрачати коштів на утримання, а не на модернізацію матеріально-технічної бази.

7. Складності у придбанні матеріально-технічних ресурсів, призвели до значного зростання виробничого навантаження машин, а звідси - і до втрат продукції у зв’язку з неможливістю своєчасного виконання всіх технологічних вимог. Як наслідок, зростає собівартість механізованих робіт і виробленої продукції, аграрні підприємства звужують свої можливості щодо відтворення виробництва.

8. В умовах некерованого процесу ціноутворення на ресурси промислового походження та сільськогосподарську продукцію особливої ваги набуває адаптована до цих умов державна технічна політика  як цілеспрямована діяльність зі створення взаємовигідних умов у сфері створення, виробництва і реалізації та використання матеріально-технічних ресурсів для аграрних підприємств, яка має будуватись на формах і методах, що є найефективнішими для аграрної економіки. Сучасна державна технічна політика може забезпечити позитивний результат за умови, коли ринок матеріально-технічних ресурсів відповідатиме платоспроможності аграрних підприємств та потребам модернізації  матеріально-технічної бази на інноваційних засадах.

9. Вагомим кроком до реалізації адаптивної технічної політики держави слід вважати створення регіональних кластерних структур, які б переймались проблемами організації упорядкованого ринку матеріально-технічних ресурсів, виходячи із фактичного стану платоспроможності та можливостей забезпечення комплексного інженерно-технічного обслуговування аграрних підприємств.
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АНОТАЦІЯ
Блоха А.В. Ринок матеріально-технічних ресурсів для аграрних підприємств і напрями його розвитку. - Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04. - Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2012.
В дисертаційній роботі висвітлюються стан та перспективи забезпечення аграрних підприємств матеріально-технічними ресурсами, формування й функціонування їх ринків, взаємовідносин між виробниками та споживачами техніки, пально-мастильних матеріалів, інженерно-технічних і виробничих послуг, а також ціновий механізм відтворення технічної бази аграрного виробництва. Обґрунтовані напрями розвитку ринку матеріально-технічного забезпечення для аграрних підприємств.
З позицій аграрних підприємств визначається сучасний стан ринку матеріально-технічних ресурсів та запропоновано пропозиції щодо його трансформування,а також оцінено рівень окупності витрат на придбання і утримання техніки.
Розглянуто вузлові питання організації ринку матеріально-технічних ресурсів промислового походження. Особливу увагу приділено необхідності забезпечення паритетних умов та формуванню сучасної державної технічної політики та створення на регіональному рівні кластерних структур для забезпечення інженерно-технічного обслуговування аграрних підприємств.
Ключові слова: аграрний ринок, матеріально-технічні ресурси, кластер, аграрне підприємство, паритетність, технічна політика, ринкова інфраструктура.
АННОТАЦИЯ
Блоха А.В. Рынок материально-технических ресурсов для аграрных предприятий и направления его развития — Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04. - Экономика и управления предприятиями (по видам экономической деятельности). ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет им. Вадима Гетмана», Киев, 2012.
В диссертационной работе обосновываются состояние и перспективы обеспечения сельского хозяйства материально-техническими ресурсами, необходимость формирования и функционирования их рынков, взаимоотношения между производителями и потребителями техники, горюче-смазочных материалов, инженерно-технических и производственных услуг, а также ценовой механизм создания достаточной базы аграрного производства. Обоснованы направления развития рынка материально-технического обеспечения для аграрных предприятий на основе повышения покупательной способности аграрных предприятий и государственного регулирования рынка материально-технических ресурсов. С позиций аграрного производства анализируется современное состояние рынка материально-технических ресурсов и вносятся соответствующие предложения относительно его трансформации с целью модернизации материально-технической базы сельского хозяйства.
Рассмотрены узловые вопросы организации рынка материально-технических ресурсов промышленного происхождения. Особенное внимание уделено необходимости обеспечения паритетных условий и формированию такой системы рынка материально-технических ресурсов, которая дала бы возможность выбора для аграрных предприятий, а также для создания эффективной государственной поддержки сельского хозяйства.
В диссертации отмечено важность осуществления глубокого анализа использования машинно-тракторного парка и изменения экономических отношений в системе "аграрное предприятие - производитель ресурсов" с целью укрепления материально-технической базы и улучшения инновационного развития как основы воспроизводительного процесса. Исследования показали, что сегодня рынок материально-технических ресурсов определяется в первую очередь низким платежеспособным спросом аграрных предприятий.
Методы проведения анализа и оценки обеспеченности материально-техническими ресурсами позволили обобщить накопленный опыт управления материально-техническим обеспечением и разработать собственную дискриминантную модель зависимости окупаемости расходов на приобретение и эксплуатации техники. 

Доказано, что повышение экономической эффективности производства продукции сельского хозяйства должно базироваться на усовершенствовании систем материально-технического обеспечения производителей и сбыта произведенной продукции, так как эффективность их взаимодействия в значительной степени зависят от конечных результатов товаропроизводителей.
Решение проблемы устойчивого развития и эффективного функционирования рыночной инфраструктуры требует государственной поддержки, которая должна быть направлена на усовершенствование деятельности организационных структур рынка материально-технических ресурсов. Таким образом, инфраструктура рынка материально-технических ресурсов должна рассматриваться как один из элементов организационно-экономического механизма, который оказывает значительное влияние на эффективность хозяйственной деятельности субъектов агропромышленного комплекса.
Ключевые слова: аграрный рынок, материально-технические ресурсы, аграрное предприятие, лизинг, паритетность, техническая политика, рыночная инфраструктура.
ABSTRACT

Blokha A. V. Market of material and technical resources for agrarian enterprises and directions of its development. – Manuscript. 

The dissertation is on getting scientific degree of candidate of economic sciences on the speciality 08.00.04 – Economy and management of enterprises. – SHEE “Vadym Hetman Kyiv National Economic University”, - Kyiv, 2012.

The dissertation is dedicated to the state and prospects of providing of agriculture with material and technical resources, forming and functioning of their markets, relationship between producers and consumers of technique, fuels and lubricants, technical and production service, and also price mechanism of renewal of base of agrarian production. Directions of development of market of logistical support for agrarian enterprises are considered.

The conjuncture of modern market of material and technical resources is analyzed and suggestions of its transformation are expounded. It is proved that the market of material and technical resources is characterized, first of all, by low solvent demand of agrarian enterprises.

The key questions of organization of market of material and technical resources of industrial origin are considered. Special attention is given to the necessity of providing of parity terms and forming of system of market of material and technical resources.

The own discriminant model of realization of analysis of dependence of recoupment of charges on acquisition and exploitation of technique by earnings from realization from aggregate of factors, which takes into account the features of functioning of agrarian enterprise, is developed.
Key words: market, material resources, state support, innovations, market infrastructura.
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