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Актуальність теми. Ефективність зовнішньоекономічної діяльності сучасних підприємств залежить від їх здатності до успішного управління експортним потенціалом. В умовах поглиблення глобалізаційних і євроінтеграційних процесів доцільним є формування своєчасного й цілісного підходу до реалізації всіх складових експортного потенціалу, в тому числі використання високоякісної сировини, впровадження новітніх технологій у систему виробництва й просування товару, максимальна адаптивність стратегії підприємства до вимог мінливого зовнішнього середовища, гнучкість у реалізації експортної політики та створення умов для співпраці «підприємство – держава». Особливої актуальності набувають питання формування та ефективного використання експортного потенціалу для вітчизняних виноробних підприємств окремих регіонів і держави в цілому.

Проблемним аспектам формування та використання експортного потенціалу й ефективної зовнішньоекономічної діяльності підприємств присвячені праці багатьох учених, серед яких О.І. Анчишкін, Ю. Білик, С.М. Бойко, В. Будкін, І. Буроковський, Дж. Войнер, В.П. Галушко, А.С. Гальчинський, В.М. Геєць, С.В. Голіней, Г.Д. Гордєєв, В.І. Губенко, С.І. Дем’яненко, Л.А. Квятковська, О.М. Кириченко, П.Х. Ліндерт, І.І. Лукінов, Д.Г. Лук’яненко, В.П. Оболенський, С. Осика, Ю.М. Пахомов, М. Пебра, Л.А. Петренко, Н.М. Пирець, В.В. Рогов, А. Рум’янцев, Л.П. Сєрова, П.Т. Соблук, О.С. Федонін, Т.М. Циганкова та інші. Слід також відзначити праці сучасних кримських науковців, які досліджують проблемні питання розвитку й удосконалення організаційно-економічного забезпечення діяльності виноробних підприємств Автономної Республіки Крим (АР Крим): Ю.В. Ілясової, А.М. Авидзби, С.Г. Черемісіної, К.А. Лєбєдєва та інших.

Узагальнення наукових і прикладних розробок з цієї проблематики свідчать про те, що залишаються недостатньо досліджуваними такі найактуальніші питання, як поглиблення сучасної парадигми реалізації експортного потенціалу через виокремлення теоретичних положень його формування та розвитку, розширення системи критеріїв і показників оцінювання ефективності експортного потенціалу підприємств, обґрунтування впливу соціально-екологічних чинників на результативність реалізації зовнішньоекономічної діяльності. Актуальність указаних проблемних питань, недостатній рівень їх наукової та прикладної розробки зумовили вибір теми дисертації, визначили її мету, завдання та науково-логічну побудову.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами: «Економіка, організація та результативність діяльності підприємств» (реєстраційний номер 0106U001802) і «Теоретичні, науково-методичні та прикладні засади ефективності функціонування і розвитку підприємств» (реєстраційний номер 0111U002614), у межах яких особисто автором досліджено теоретичні, методичні та прикладні аспекти формування й ефективного використання експортного потенціалу виноробних підприємств.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне наукове та практичне розв’язання проблемних питань забезпечення ефективного формування й розвитку експортного потенціалу досліджуваних  підприємств.

Відповідно до зазначеної мети поставлено та розв’язано такі завдання:

– систематизовано та узагальнено теоретичні концепції щодо сутнісної характеристики експортного потенціалу підприємств;

– поглиблено організаційно-економічні засади формування та використання експортного потенціалу підприємств;

– визначено пріоритетні напрями ефективного розвитку експортного потенціалу підприємств;

– дано аналітичну оцінку сучасному стану середовища формування експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим з урахуванням зарубіжного і вітчизняного досвіду;

– узагальнено досвід формування та визначено фактори впливу на використання експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим;

– сформовано основні напрями стратегічного розвитку експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим;

– обґрунтовано вплив соціально-екологічних важелів на процес формування експортного потенціалу;

– запропоновано економічну модель оцінювання експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективної діяльності  підприємств у сучасних умовах господарювання.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних засад  ефективного формування та розвитку експортного потенціалу підприємств.

Методи дослідження. Теоретичну і методичну основу роботи становить сукупність загальнонаукових і спеціальних методів, що дало змогу визначити процеси та явища у їх взаємозв’язку і розв’язати поставлені наукові та прикладні завдання. Серед загальнонаукових методів пізнання необхідно виділити абстрактно-теоретичний, історичний, діалектичний, індукції та дедукції, аналізу й синтезу, які використано під час визначення й узагальнення теоретичних і методичних засад формування та розвитку експортного потенціалу. Для здійснення галузевого аналізу й оцінювання реалізації експортного потенціалу на виноробних підприємствах АР Крим використано методи статистичних порівнянь, вибіркового обстеження та групування, екстраполяції, укрупнення результатів, експертні методи вибору показників, кількісні методи фінансового та факторного аналізу. Розроблення практичних рекомендацій та обґрунтування прикладних аспектів використання комплексної системи формування й розвитку експортного потенціалу підприємств здійснювалось за допомогою методів найменших квадратів, економіко-математичних, моделювання розвитку підприємств та інших.

Інформаційну базу дослідження склали фундаментальні положення та результати теоретичних розробок, опубліковані в наукових працях вітчизняних і зарубіжних учених, законодавчі та нормативно-правові акти, що регулюють діяльність підприємств на державному та регіональному рівнях, статистичні матеріали за проблематикою дисертації, фінансова і господарська документація та дані управлінського обліку виноробних підприємств АР Крим.    

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:
вперше:

– розроблено науково-методичні засади формування та розвитку експортного потенціалу підприємств з урахуванням впливу неекономічних стимулів підприємства на його експортну діяльність у вигляді сублімаційної складової експортного потенціалу, яка залежно від її рівня стримує, уповільнює або прискорює отримання очікуваного прибутку від реалізації продукції підприємства на світових ринках, а також запропоновано інструментарій розрахунку індексу сублімації експортного потенціалу підприємства на основі уніфікованої структурної моделі його формування та розвитку;
удосконалено:

– теоретичні підходи щодо визначення організаційно-економічних засад формування експортного потенціалу з урахуванням факторів впливу на його реалізацію залежно від рівня побудови системи менеджменту підприємства, а саме чинники, пов’язані з управлінською, виробничою, інвестиційно-інноваційною, фінансовою та збутовою діяльністю підприємства;

– методичні підходи до систематизації визначення ефективності реалізації експортного потенціалу підприємства за напрямами оцінювання: конкурентоспроможності, фінансової, виробничої, екологічної, ринкової, географічної, асортиментної  та збутової результативності, що дає можливість прогнозування ринкових тенденцій і перспектив подальшого розвитку суб’єктів господарювання; 

– концептуальні засади формування пріоритетних напрямів розвитку експортного потенціалу на основі використання соціально-економічного підходу до оцінювання діяльності підприємств з діагностуванням на екологічність його складових, що дає підстави до поглиблення соціальної відповідальності експортерів у процесі здійснення зовнішньоекономічної діяльності;

– методичний підхід до розрахунку інтегрального порівняльного показника ефективності експортного потенціалу в межах відповідної групи виноробних підприємств АР Крим, за яким обґрунтовується необхідність порівняльних розрахунків результативності експортної діяльності підприємств;

набули подальшого розвитку:

– понятійно-категоріальний апарат зовнішньоекономічної діяльності щодо уточнення змісту категорії «експортний потенціал», запропоноване його авторське визначення, як динамічного компонента системи внутрішнього розвитку підприємства, що за певних обставин у певний час своєї динаміки формує виключно індивідуальний рівень конкурентних переваг, який дає змогу займати певну нішу на світовому ринку та конкурувати з підприємствами інших країн за умов послідовного впровадження системи стратегічного розвитку, обмежену впливом чинників зовнішнього середовища;

– типологізація чинників формування та розвитку експортного потенціалу підприємств через розширення класифікаційних ознак: за можливості прогнозування, спрямованості дії та наслідками вияву, що безпосередньо впливають на реалізацію експортного потенціалу;

– методичні підходи щодо виокремлення показника «екологічності» експортного потенціалу виноробних підприємств через визначення його виключної дуальної природи, що полягає в системі взаємопов’язаних і водночас антагонічних за своєю суттю складових, одна з яких спрямована на впровадження екологічних виробничих технологій для створення біологічно активного продукту (вина) з перманентним існуванням іншої складової, вираженої виробництвом продукту (вина), який за певних обставин шкодить організму людини.

Практичне значення отриманих результатів. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних узагальнень і прикладного інструментарію, що дає змогу створити підґрунтя до забезпечення формування й розвитку експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим. Запропонований методичний підхід до визначення інтегрального порівняльного показника ефективності експортного потенціалу впроваджено кримськими виноробними підприємствами з метою підвищення ефективності використання експортного потенціалу підприємств. Універсальність пропозицій щодо методичних підходів до управління експортним потенціалом підприємств за умов визначення й управління його сублімаційною складовою дає можливість використовувати їх у практиці промислових підприємств різних сфер бізнесу.

Результати досліджень підтверджуються їх упровадженням у діяльність виноробних підприємств АР Крим: ТОВ «ВК Сатера» (довідка № 125 від 27.03.2013 р.), ТОВ «Діоніс» ЛТД (довідка № 57 від 11.02.2013 р.), а також Міністерства економічного розвитку і торгівлі Автономної Республіки Крим (довідка № 11/373 від 04.04.2013 р.). Теоретичні та практичні аспекти положень дисертації щодо формування й розвитку експортного потенціалу підприємств АР Крим використано автором у процесі участі в дослідженні «Состояние и использование экспортных возможностей в АР Крым»  німецького міжнародного співробітництва GIZ (м. Сімферополь, довідка № 187 від 23.11.2012 р.).

Теоретичні висновки, методичні положення та прикладний інструментарій щодо формування й розвитку експортного потенціалу підприємств використовуються в навчальному процесі Кримського економічного інституту ДВНЗ «Київський економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час викладання дисциплін: «Державне регулювання економіки», «Менеджмент», «Антикризове управління підприємствами» (довідка № 106/01-08 від 21.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Викладені в роботі та наукових статтях результати отримані автором особисто й відображають основний зміст дослідження. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації викладені в наукових доповідях та отримали схвальну оцінку на науково-практичних конференціях: «Актуальные проблемы соціально-экономического развития регионов» (Сімферополь, 2006); «Економіка підприємства: теорія і практика» (Київ, 2008, 2012);  «Реалізація національних економічних інтересів України в рамках євроінтеграційних процесів» (Сімферополь, 2008); «Украина и мировое сообщество: теория и практика хозяйствования» (Сімферополь, 2008); «Сучасна економічна теорія та пошук ефективних механізмів господарювання» (Сімферополь, 2011); «Участь України у глобалізаційних процесах» (Сімферополь, 2011, 2012, 2013); «Украина и глобальная экономика: теория и практика хозяйствования» (Сімферополь, 2011); «Маркетинг на международных рынках товаров и услуг» (Словаччина, 2013); «Стратегія розвитку економіки регіонів в умовах протидії викликам глобалізації» (Сімферополь, 2013); «Проблеми та перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2013).

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 21 наукову працю (з них одну — у співавторстві) загальним обсягом 5,4 друк. арк., з них: 1 розділ — у колективній монографії, 6 робіт — у наукових фахових виданнях, 1 — у зарубіжному виданні, 13 робіт — в інших наукових виданнях.  

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи становить 201 сторінку друкованого тексту. Робота містить 33 таблиці на 39 сторінках, 37 рисунків на 34 сторінках, 5 додатків на 10 сторінках, список використаних джерел налічує 165 найменувань.  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, мету, основні завдання й методи дослідження, висвітлено наукову новизну та практичну значущість отриманих результатів, а також наведено відомості щодо їх апробації.

У розділі 1 «Теоретико-методичні засади формування та оцінювання експортного потенціалу підприємств» узагальнено понятійно-категоріальний апарат експортної діяльності підприємств, систематизовано основні підходи до визначення експортного потенціалу, що існують у сучасній науковій літературі, розкрито сутність економічної категорії «експортний потенціал підприємства», а також виокремлено методичні підходи до класифікації факторів впливу на формування експортного потенціалу підприємств і визначено процес узагальнення стратегічних напрямів реалізації експортного потенціалу виходячи з вимог сучасних світових ринків.

За результатами опрацювання наукових публікацій зарубіжних і вітчизняних учених із зазначеної проблематики виявлено відсутність системності у визначенні та використанні поняття «експортний потенціал». До того ж більшість науковців схиляється до ресурсної позиції в його етимології, беручи до уваги тільки ресурси як основний формувальний компонент. На нашу думку, в процесі дослідження розвитку категорії «експортний потенціал» необхідно використовувати її футуристичну ознаку як реалізацію можливостей підприємства в майбутньому. Ця характеристика надає поняттю векторності, що відбиває змістову природу експортного потенціалу.
 Запропоноване авторське визначення експортного потенціалу підприємства, як  компонента системи внутрішнього розвитку підприємства, що за певних обставин у певний час своєї динаміки формує виключно індивідуальний рівень конкурентних переваг, який дає змогу займати певну нішу на світовому ринку та конкурувати з підприємствами інших країн за умов послідового впровадження системи стратегічного розвитку, обмеженої впливом чинників зовнішнього середовища підприємства.

Розширено типологізацію чинників формування й розвитку експортного потенціалу підприємств через залучення додаткових класифікаційних ознак факторів, що безпосередньо впливають на реалізацію експортного потенціалу за можливості прогнозування, спрямованості дії та наслідками вияву тощо. Виокремлення груп внутрішніх і зовнішніх чинників впливу на формування й розвиток експортного потенціалу створило підґрунтя для подальшої їх класифікації. У зв’язку з цим запропоновано багаторівневу систему класифікації чинників, які беруть участь у формуванні експортного потенціалу підприємств. Серед них, на нашу думку, доцільно виокремити чинники зовнішнього середовища за мега-, макро-, мезо- та мікрорівнями впливу і, відповідно, внутрішнього середовища залежно від рівня побудови системи менеджменту підприємства, а саме чинники, пов’язані з управлінською, виробничою, інвестиційно-інноваційною, фінансовою та збутовою діяльністю підприємства.

Виокремлено основні ознаки експортного потенціалу як економічної системи, в рамках якої відбувається зміна категорій під їх впливом. Досліджено еволюцію підходів до вимірювання експортного потенціалу. У зв’язку з цим запропоновано узагальнений алгоритм оцінювання ефективності реалізації експортного потенціалу підприємств завдяки визначенню рівня конкурентоспроможності підприємства, його фінансової, виробничої, екологічної, ринкової, географічної та збутової результативності, що стало базисом для подальшого діагностування прикладних аспектів реалізації експортного потенціалу, прогнозування ринкових тенденцій та перспектив подальшого розвитку суб’єктів господарювання.

Впровадження запропонованого підходу зумовлює необхідність урахування внутрішніх ресурсів формування експортного потенціалу підприємств у рамках визначених стратегічних орієнтирів, оцінювання його рівня та спроможності до реалізації в динамічному зовнішньому середовищі. У таких умовах особливого значення набуває акцентування уваги на посиленні соціально-екологічних аспектів життєдіяльності підприємств, як таких, що впливають на суспільну ефективність експортної діяльності. У зв’язку з цим запропоновано діагностувати складові експортного потенціалу підприємств на відповідність екологічності, що посилить соціально-відповідальну домінанту в його складі.

У розділі 2 «Комплексна оцінка формування та розвитку експортного потенціалу виноробних підприємств Автономної Республіки Крим» розглянуто глобальні передумови формування та розвитку експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим, дано оцінку фінансовому стану досліджуваних підприємств, визначено сучасні тенденції розвитку експортного потенціалу підприємств і напрями його ефективної реалізації.

Автономна Республіка Крим є традиційним виноробним регіоном України зі значною історією традицій створення напою та природним потенціалом до вирощування високоякісних сортів винограду, що мають унікальні органолептичні властивості. Експортна діяльність кримських виноробних підприємств формується під впливом чинників зовнішнього середовища, серед яких особливого значення набувають: економічна ситуація у світі, сприяння експорту на державному рівні та зміни смакових переваг споживачів.

За результатами діагностування середовища формування експортного потенціалу виноробних підприємств на глобальному рівні виокремлено такі тенденції у 2008–2012 рр.: у світі спостерігається скорочення площ виноградних насаджень; виробництво вина знижується; загальне світове споживання вина переважно збільшується; основними країнами-експортерами вина у світі є: Франція, Італія та Іспанія.

Світові тенденції певним чином позначились на діяльності кримських виноробних підприємств. Незважаючи на поступове зростання виробництва вина в Україні й АР Крим протягом 2007–2010 рр., у 2011–2012 рр. відбулося падіння виробництва на 40 % і 30 % відповідно, що викликано загальним скороченням виноградних насаджень. Пік успішного експорту вина виноградного з України й АР Крим також припадає на 2010 р., після якого відбулось зменшення обсягів експортних постачань. Географія експорту кримських підприємств у 2012 р. представлена 12-ма країнами, 95 % постачань здійснюється в Росію.
У процесі аналітичного оцінювання складових експортного потенціалу  кримських виноробних підприємств методом експертних оцінок виявлено лідерів експорту — це НВАО «Масандра» і ЗШВ «Новий Світ» та аутсайдерів — ТОВ «Діоніс» ЛТД і ЗАТ «Коктебель». Причому, ТОВ «ВК Сатера» (зі значенням 2,6) знаходиться у зоні очікування нападу. Результати оцінювання параметрів формування експортного потенціалу свідчать про низький ступінь використання виробничих можливостей, відсутність розвиненої маркетингової діяльності як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринку, а також необхідність формування власної сировинної бази, яка сприятиме виробництву якіснішого вина і впливатиме на формування собівартості кінцевого продукту.

Для опрацювання параметрів формування та розвитку експортного потенціалу, що відображають сучасні тенденції й важливі закономірності винного ринку АР Крим, сформовано репрезентативну вибірку, що дає змогу оцінити результати діяльності підприємств з виробництва та експорту вина. НВАО «Масандра», ТОВ «Діоніс» ЛТД, ТОВ «ВК Сатера», що увійшли до вибірки, є суб’єктами господарювання на території АР Крим, виробляють та експортують однорідну продукцію. 

Діагностика фінансових факторів впливу на формування експортного потенціалу відображає їх неоднозначність в діяльності підприємств, викликану ризиком втрати фінансової стабільності через низьку мобільність власного капіталу, та невідповідність значенням коефіцієнтів ліквідності підприємств, що створює загрозу фінансовій стабільності й неможливість термінової реалізації активів у разі одночасного звернення всіх кредиторів та, відповідно, загрожує успішному експортуванню продукції. 

Аналізовані підприємства є експортноорієнтованими. Питома вага експорту в загальному обсязі реалізації у вартісному вираженні значно перевищує 50 % (рис. 1). 
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Рис. 1. Питома вага обсягів від реалізації вина підприємствами АР Крим на внутрішньому і зовнішньому ринках за 2010–2012 рр., %
[розроблено автором за даними фінансової звітності підприємств]

Асортиментна лінія підприємств розрізняється за видами вина, що виробляється й експортується. Традиційно в АР Крим вона репрезентована міцними та десертними винами. Так, найбільшу питому вагу в експорті НВАО «Масандра» мають: міцне марочне (33 %), міцне ординарне (22 %) та десертне марочне (20 %). Експорт ТОВ «Діоніс» ЛТД і ТОВ «ВК Сатера» спрямований на ординарні вина, виробництво та експорт марочних скорочується через високу собівартість їх виробництва. 

Найширшу географічну структуру експорту має НВАО «Масандра» — 18 країн світу. Більшість із аналізованих виноробних підприємств віддають перевагу експорту до Росії, вважаючи цей ринок перспективним для власного продукту. Така вузька географія експорту загрожує припиненням зовнішньоекономічної діяльності підприємства в разі змін умов співпраці із підприємством-імпортером.

 Аналіз ефективності експортної діяльності виноробних підприємств свідчить про зниження результативності постачань у 2010–2012 рр. Це пов’язано як із впливом внутрішніх факторів (виробничий, людський, інноваційний потенціал), так і зовнішніх — постійні зміни в чинному законодавстві, відсутність консолідованої інформації щодо зовнішніх ринків збуту і підтримки з боку держави.  

Таблиця 1

Результати оцінювання ефективності експортної діяльності 
виноробних підприємств АР Крим у 2010–2012 рр.*

	Найменування показника
	Отриманий результат
	Темп 
зростання,
2012/2010 рр.
%

	
	роки
	

	
	2010
	2011
	2012
	

	НВАО «Масандра»

	Питома вага експортованої продукції в загальній реалізації продукції, % 
	49,87
	52,68
	55,23
	110,75

	Коефіцієнт рівня витрат на збут експортної продукції
	0,36
	0,40
	0,42
	116,67

	Рентабельність (коефіцієнт збитковості) реалізованої експортної продукції, %
	20,00
	14,00
	15,00
	75,00

	Базовий коефіцієнт ефективності експорту
	1,70
	3,49
	1,67
	98,24

	Альтернативний коефіцієнт ефективності експорту
	0,83
	0,68
	0,42
	50,60

	Абсолютна ефективність експорту, %
	125,00
	117,00
	118,00
	94,40

	ТОВ «Діоніс» ЛТД

	Питома вага експортованої продукції в загальній реалізації продукції, % 
	78,80
	100,00
	100,00
	126,90

	Коефіцієнт рівня витрат на збут експортної продукції
	0,70
	0,17
	0,03
	4,29

	Рентабельність (коефіцієнт збитковості) реалізованої експортної продукції, %
	–34,00
	–66,00
	–18,00
	52,94

	Базовий коефіцієнт ефективності експорту
	1,35
	0,91
	1,10
	81,48

	Альтернативний коефіцієнт ефективності експорту
	7,60
	—
	—
	0,00

	Абсолютна ефективність експорту, %
	75,00
	60,00
	84,00
	112,00

	ТОВ «ВК Сатера»

	Питома вага експортованої продукції у загальній реалізації продукції, % 
	75,00
	80,30
	82,00
	109,33

	Коефіцієнт рівня витрат на збут експортної продукції
	—
	—
	—
	—

	Рентабельність (коефіцієнт збитковості) реалізованої експортної продукції, %
	2,00
	1,00
	2,00
	100,00

	Базовий коефіцієнт ефективності експорту
	1,08
	1,04
	1,03
	95,37

	Альтернативний коефіцієнт ефективності експорту
	2,47
	4,56
	5,81
	235,22

	Абсолютна ефективність експорту, %
	102,00
	101,00
	102,00
	100,00


* розраховано автором за даними фінансової звітності підприємств
Сукупний аналіз ефективності реалізації експортного потенціалу свідчить про те, що незважаючи на загальну результативність експортної діяльності підприємств (окрім ТОВ «Діоніс» ЛТД) виноробні підприємства Криму не поглиблюються в географічну диверсифікацію експорту (ТОВ «ВК Сатера»), обираючи при цьому партнерів за критерієм «низької проблемності експорту». При цьому ризик втрати експортної діяльності як такої через припинення співпраці з імпортером залишається досить високим. Водночас постійний розвиток експорту в напрямі розширення асортименту експортної продукції і географічної структури експорту (НВАО «Масандра») активізує сприйняття компанії на зовнішніх ринках. 

  У розділі 3 «Обґрунтування стратегічних напрямів розвитку експортного потенціалу підприємств» виокремлено стратегічні напрями розвитку експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим, запропоновано структурну модель формування та розвитку експортного потенціалу підприємств з урахуванням його сублімаційної складової та інструментарій розрахунку індексу сублімації підприємств, використано методику розрахунку інтегрального порівняльного показника ефективності експортного потенціалу. 

Обґрунтовано необхідність реалізації стратегії експортної діяльності АР Крим у рамках «модернізаційного» сценарію розвитку як невід’ємної частини України, тому для створення іміджу виноробного регіону на світовому ринку потрібно виокремити та поглибити функціональні складові експортного потенціалу АР Крим: ресурсну, інституційну, інноваційну, маркетингову та розвиток суміжних виноробству галузей.   

На рівні підприємств за допомогою математичного моделювання визначено тенденції розвитку експорту на кримських виноробних підприємствах (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка змін обсягу виручки від експорту підприємств 
за 2008–2013 рр. та 2014–2019 рр. (прогноз), тис. грн [розроблено автором]

За результатами прогнозування найбільш динамічний експортний потенціал має ТОВ «ВК Сатера», незважаючи на те, що за строками перебування у виноробстві, терміном, географією та обсягом експортування воно значно поступається НВАО «Масандра». У зв’язку з цим у роботі наголошено на необхідності врахування впливу на розвиток експортного потенціалу підприємств соціально-екологічних важелів, запропоновано використання поняття «сублімаційна складова експортного потенціалу» як такого його елементу, який стримує загальний розвиток підприємства в напрямі експорту товарів (послуг) за наявності рівня конкурентних переваг, що є достатнім для здійснення експортної діяльності через переспрямування вектора діяльності в напрямі розвитку на внутрішньому ринку.

Спираючись на складність і багатогранність процесу формування та реалізації експортного потенціалу в рамках сучасної парадигми соціально-екологічного розвитку, розглянуто основні умови, в яких здійснюються формування та реалізація експортного потенціалу на сучасних підприємствах за умов дослідження стану сублімаційної складової експортного потенціалу підприємства (рис. 3). Залежно від рівня сублімації запропоновано три сценарії формування експортного потенціалу підприємств, за якими процес отримання очікуваного прибутку від реалізації продукції на зовнішніх ринках стримується, уповільнюється або прискорюється. Запропонована модель дала змогу поглибити природу експортного потенціалу та визначити внутрішні бар’єри розвитку підприємств. 

Припускаючи, що ризик — це імовірнісна категорія і підприємство, яке розпочинає експортну діяльність значною мірою зазнає впливу чинників зовнішнього середовища й має певний рівень сублімаційної складової, запропоновано кількісну оцінку коефіцієнта сублімації підприємства:

ks = Dexp / Dint ts,

де ks — коефіцієнт сублімації;

Dexp — максимально очікуваний дохід від експорту, пов’язаний з невизначеною ситуацією міжнародного середовища;

Dint — максимально очікуваний дохід від внутрішньої реалізації, пов’язаний із припущенням про можливість відмови від експорту;

ts — індекс сублімації — кількісне вираження сублімаційної складової експортного потенціалу підприємства, що залежить від терміну, впродовж якого підприємство навмисно відмовляється від експорту.

За допомогою математичного моделювання з використанням розрахованого для вибірки виноробних підприємств АР Крим терміну сублімації визначено його вплив на абсолютну ефективність експорту, розраховану як відношення виручки від реалізації експортних товарів до повних витрат на їх збут. У результаті розрахунків отримано коефіцієнт кореляції R = –0,82, що підтверджує запропоновані теоретичні положення щодо негативного впливу сублімації на розвиток експортного потенціалу підприємств, зокрема виноробних підприємств АР Крим.         

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



У результаті аналізу залежності між соціальною екологічністю та екологічністю виробництва за певними напрямами діяльності визначено наявність виключної дуальності в природі експортного потенціалу виноробних підприємств. Так, з одного боку, вино — продукт споживання (товар), тому покращення його складових через використання біотехнологій дає змогу зробити продукт кориснішим, при цьому процес виробництва є гармонічним з точки зору екологічних циклів природи. З іншого боку, вино містить у певних дозах алкоголь, шкідливий для здоров’я людини. Неправильне його споживання призводить до руйнування організму. Алкоголь є невід’ємною частиною продукту, тому експорт вина (навіть органічного або біодинамічного) завжди має певний соціальний ризик і обмежується не тільки попитом на продукт на зовнішніх ринках, а й впливом світових організацій з охорони здоров’я.

Використовуючи математичне моделювання (нескінченний добуток множників) отримано значення інтегрального порівняльного показника ефективності експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим у 2010–2012 рр., який дає можливість порівнювати результати експортної діяльності слабких відносно більш розвинених виноробних підприємств з урахуванням позитивного й негативного впливу результативних показників експортної діяльності (рис. 4). 
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Рис. 4. Коливання інтегрального порівняльного показника ефективності 
експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим у 2010–2012 рр.

Проведений аналіз розрахунків інтегрального порівняльного показника ефективності експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим у 2010–2012 рр. дав підстави зробити такі припущення: розвиток експортного потенціалу підприємств неоднорідний і залежить від ступеня експортноорієнтованості; 2011 рік є кризовим в експортній діяльності досліджуваних виноробних підприємств; в 2012 р. посилюється тенденція до активізації внутрішніх ресурсів ТОВ ВК «Сатера» і втрата лідируючих позицій гіганта виноробного ринку АР Крим НВАО «Масандра». 

Кількісний підхід до аналізу експортного потенціалу підприємств на основі інтегрального порівняльного показника ефективності експортного потенціалу виноробних підприємств дає змогу, порівнюючи результативність експорту вина, визначити особливості здійснення й резерви розвитку зовнішньоекономічної діяльності підприємств. Якісний процес аналізу розвитку експортного потенціалу підприємств повинен ґрунтуватись на врахуванні соціально-екологічної складової експортного потенціалу виноробства, що допоможе сконцентруватись на можливостях довгострокового розвитку за обсягами й визначатиме більш розвинену систему експорту.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення актуального наукового завдання щодо розроблення та обґрунтування теоретичних, методичних і прикладних аспектів формування та розвитку експортного потенціалу підприємств. Основні наукові та практичні результати дослідження дали підстави зробити такі висновки.

1. Опрацювання термінологічного апарату «експортного потенціалу» свідчить про наявність великої кількості підходів щодо його сутності. Їх критичний аналіз, а також урахування ознак сучасності і футуристичності допомагає уточнити його визначення, з якого випливає, що експортний потенціал є компонентом системи внутрішнього розвитку підприємства, який за певних обставин у певний час своєї динаміки формує виключно індивідуальний рівень конкурентних переваг, що дає змогу займати певну нішу на світовому ринку й конкурувати з підприємствами інших країн за послідовного впровадження системи стратегічного розвитку, обмеженої впливом чинників зовнішнього середовища підприємства.

2. Експортний потенціал зазнає впливу значної кількості факторів мега-, макро-, мезо- і мікрорівня, які діють на підприємство системно. Залежно від побудови системи менеджменту підприємства доцільним є виокремлення чинників, пов’язаних з управлінською, виробничою, інвестиційно-інноваційною, фінансовою та збутовою діяльністю підприємства.
3. Поширення тенденції щодо використання сучасної соціально-екологічної парадигми розвитку суспільства потребує формування ефективного розвитку експортного потенціалу підприємств через постійне діагностування його складових на рівень екологічності. Сучасні умови господарювання зумовлюють необхідність звернення додаткової уваги на створення базису сучасних суспільних відносин за рахунок інтерпретації та розв’язання конкретних соціальних проблем усередині суспільства.

4. Результати дослідження вітчизняного й зарубіжного досвіду формування експортного потенціалу виноробних підприємств Автономної Республіки Крим за період з 2008 р. до 2012 р. свідчать про наявність тенденції щодо зниження виробництва вина в республіці, що є відбиттям світового скорочення виноградних насаджень і загального виробництва напою. У 2007–2012 рр. відбулися зміни в географічній і сортовій структурі експорту вина. Посилюється тенденція щодо експорту ігристих і столових вин. Однак традиційним в АР Крим вважається виготовлення міцного вина.

5. Аналіз формування експортного потенціалу виноробних підприємств на основі зіставлення таких параметрів, як постачання, виробництво, персонал, фінанси, продукція, маркетинг і збут, дає підстави зробити висновок, що лідерами у формуванні експортного потенціалу серед підприємств АР Крим є НВАО «Масандра» і ЗШВ «Новий Світ», аутсайдерами — ЗАТ «Коктебель» і ТОВ «Діоніс» ЛТД, а в зоні очікування нападу зі значенням 2,6, наближеним до граничного вагомого показника, знаходиться ТОВ «ВК Сатера».
6. Визначення факторів впливу на розвиток експортного потенціалу здійснювалося з позиції аналізу фінансового стану підприємств, виробництва вина та його реалізації на внутрішньому й зовнішньому ринках, структурного та географічного складу експортних постачань. Отримані результати оцінювання ефективності експортної діяльності виноробних підприємств АР Крим у 2010–2012 рр. свідчать про відсутність всебічного розвитку експорту на підприємствах і коливання вагомих показників результативності діяльності та низький рівень економічного ефекту від експорту товарів.

7. Динамічний розвиток експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим за його базовими складовими: ресурсної, інституційної, інноваційної, маркетингової за неодмінного розвитку суміжних з виноробством галузей дасть змогу створити імідж виноробного регіону на світовому ринку за рахунок підвищення ефективності використання експортного потенціалу. Активізація експорту до країн Європи й Азії підсилить загальний ефект експортної діяльності АР Крим.

8. У процесі реалізації експортної діяльності будь-яке підприємство зазнає впливу чинників неекономічного змісту. У зв’язку з цим запропоновано впровадження поняття «сублімаційна складова експортного потенціалу», яка характеризується як стримувальний фактор його розвитку і залежно від його рівня впливає на подальшу реалізацію експортного потенціалу підприємства. Діагностування експортного потенціалу підприємств з урахуванням екологічності вказує на виключну дуальність експортного потенціалу підприємств виноробної галузі, яка відображає глибинну природу явища.

9. Запропонована модель розрахунку інтегрального порівняльного показника ефективності експортного потенціалу виноробних підприємств дає можливість порівняти результативність експортних операцій виноробного підприємства відносно більш розвиненого та приймати на цій основі обґрунтовані управлінські рішення щодо подальшого розвитку складових експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2014.

Дисертацію присвячено поглибленню теоретичних, методичних і прикладних аспектів формування та розвитку експортного потенціалу підприємств, зокрема виноробних підприємств АР Крим. У роботі уточнено зміст категорії «експортний потенціал» як динамічної субстанції, що має сучасні та футуристичні ознаки, обґрунтована необхідність використання соціально-екологічного підходу до оцінювання його складових, виокремлено фактори впливу на розвиток експортного потенціалу та запропоновано систематизацію чинників залежно від рівня побудови системи менеджменту підприємства.

Узагальнено результати аналітичного оцінювання сучасного стану, основних проблемних питань і тенденцій розвитку експортного потенціалу виноробних підприємств АР Крим. Здійснено фінансову та факторну діагностику складових експортного потенціалу виноробних підприємств.

Розроблено теоретико-методичні рекомендації щодо необхідності впровадження поняття «сублімаційна складова експортного потенціалу» до діяльності сучасних підприємств, запропоновано практичний інструментарій його визначення. Використано методику оцінювання ефективності експортної діяльності підприємств з розрахунком відносного інтегрального показника ефективності експортного потенціалу підприємства.
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 Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). — ГВУЗ  «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2014.

Диссертация посвящена углублению теоретических, методических и прикладных аспектов формирования и развития экспортного потенциала предприятий, в частности винодельческих предприятий АР Крым. В работе уточнено понятие «экспортный потенциал», определено его место в системе категорий, определяющих внешнеэкономическую деятельность предприятий. Экспортный потенциал представлен как динамичная субстанция, имеющая признаки современности (совокупности ресурсов, которыми владеет предприятие) и фурутистичности (способности изменять имеющиеся возможности) в процессе его реализации. В работе рассмотрены факторы, оказывающие влияние на развитие экспортного потенциала на мега-, макро-, меза- и микроуровне, а также выделены те из них, влияние на формирование и развитие которых определяется в зависимости от уровня построения системы менеджмента на предприятии, осуществляющем экспортную деятельность. 

В работе обобщены направления оценки эффективности реализации экспортного потенциала, связанные с анализом конкурентоспособности предприятия, финансовой, производственной, экологической, рыночной, географической, ассортиментной и сбытовой результативности, что углубляет имеющиеся теоретические, методические и прикладные подходы оценивания процесса формирования и развития экспортного потенциала предприятий.   

В исследовании сфокусировано внимание на необходимости использования социально-экологического подхода при анализе современных аспектов формирования и развития экспортного потенциала предприятий и выделении признаков «экологичности» в объективных и субъективных составляющих экспортного потенциала. 

Осуществлена аналитическая оценка формирования и развития экспортного потенциала винодельческих предприятий АР Крым на основе изучения мировых тенденций развития виноделия и современного состояния экспортного потенциала Украины. В ходе исследования выявлены лидеры и аутсайдеры при оценке экспортного потенциала предприятий с использованием метода экспертных оценок по следующим параметрам: снабжение, производство, персонал, финансы, продукция, маркетинг, экспорт. Реализована финансовая и факторная диагностика винодельческих предприятий АР Крым, в связи с чем выявлен ряд особенностей, препятствующих развитию экспортного потенциала предприятий отрасли, в том числе: ограниченность сырьевой базы, узкая география экспорта, наличие нерентабельных видов вина в ассортиментной линии продукции, неполноценность ассортиментных линий и т.д.

Предложены стратегические направления развития экспортного потенциала АР Крым как составляющей экспортного потенциала Украины в рамках «модернизационного» сценария развития экономики полуострова. Уделено внимание прогнозированию тенденций экспорта продукции крымского виноделия до 2019 г., выделены факторы, наиболее тесно связанные с экспортом как результирующей величиной, а также определены перспективные международные рынки сбыта вина. 

В процессе исследования автором выявлена тенденция, позволяющая диагностировать наличие часового отрезка в деятельности предприятия с момента его основания, когда, имея достаточный уровень конкурентных преимуществ, предприятие сознательно отвергает возможность осуществления экспортной деятельности, заменяя ее развитием на внутреннем рынке. Такая закономерность обозначена в работе как сублимационная составляющая экспортного потенциала. Предложена авторская структурная модель формирования и развития экспортного потенциала предприятия с учетом влияния составляющей по трем сценариям: при условии отсутствия сублимации, ее низком и высоком уровне. Рекомендован инструментарий расчета индекса сублимации и выделены зоны сублимации экспортного потенциала в зависимости от продолжительности отсутствия экспортной деятельности с момента создания предприятия. Рассмотрены предпосылки формирования исключительной дуальной природы экспортного потенциала предприятий, сформированной как следствие производства продукции с содержанием алкоголя.

Использована методика оценки экспортного потенциала винодельческих предприятий при расчете относительного интегрального показателя эффективности экспортного потенциала винодельческих предприятий, позволяющая отказаться от использования значений удельных весов категорий, что повышает степень объективности полученных данных. 

Ключевые слова: экспортный потенциал, футуристическая составляющая, дуальность экспортного потенциала, экологичность экспорта, сублимационная составляющая экспортного потенциала, стратегические направления развития экспорта, результативность экспортной деятельности.  

ABSTRACT

Ametova E.I. Formation and Evolution of the Enterprise’s Export Potential (based on the materials of winery enterprises of the Autonomous Republic of Crimea). — Manuscript.
The Thesis for the degree of the Candidate of Economics, Specialty 08.00.04 — Economics and Management of  Enterprises (by the economic activity types). — SHEE “Kyiv National Economic University named after Vadim Hetman”, Kyiv, 2014.

  The dissertation is devoted to deepening the theoretical, methodological and applied aspects of the formation and development of enterprises’ export potential, including wineries of the Crimea. In the work the meaning of the “export potential” as a dynamic substance that has modern and futuristic features is specified, the necessity to use the socio-ecological approach to the evaluation of export potential’s components is grounded, the factors, that influence the development of export potential are specified, and the systematization of the factors with respect to enterprise’s management system structure is suggested. 

 The results of the analytical evaluation of the modern situation, key issues and trends of the wineries’ export potential’s growth in the Crimea are highlighted. Financial and factor diagnosis of the export potential components of the Crimean wineries is performed.

Theoretical and methodological recommendations on the necessity of the implementation  of  the category of  “sublimate export potential’s component” to the modern enterprises’ activity are developed, practical tools of its calculation are proposed. The method of the export activities efficiency evaluating based on the calculating of the relative integral indicator of the company’s export potential efficiency is used.

Key words: export potential, futuristic component, the duality of export potential, ecological exports, export potential’s sublimation, the strategic direction of exports, the impact of export activities.
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Рис. 3. Структурна модель формування та розвитку експортного потенціалу підприємства �з урахуванням його сублімаційної складової [розроблено автором]








