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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні умови функціонування та економічного розвитку вітчизняних підприємств характеризуються підвищенням рівня конкуренції, що зумовлює пошук нових інноваційних підходів до управління. Як свідчить досвід світових компаній-лідерів, реалізація стратегічних намірів і створення ринкових переваг безпосередньо пов’язані з ефективним використанням сукупності всіх наявних ресурсів. Необхідним є управління пріоритетною їх частиною – інтелектуальними ресурсами, які стають інноваційним інструментом конкурентної боротьби, сприяють стратегічному розвитку підприємства та збільшенню ринкової вартості бізнесу в цілому. Слід зазначити багатовекторність впливу інтелектуальних ресурсів на результативність діяльності підприємств залежно від видів економічної діяльності, що ускладнює процес розроблення концепцій розвитку, методів оцінювання та інструментів менеджменту з урахуванням дії ринкових факторів. Доцільним є використання комплексного підходу до формування та розвитку системи управління інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі.
Теоретичною базою досліджуваної проблематики є праці зарубіжних і вітчизняних науковців, серед яких К. Свейбі, Р. Каплан, Д. Нортон, Л. Едвінсон, П.Друкер, Т. Стюарт,  Т. Давенпорт, Д. Крепс, Р. Вілсон, Е. Брукінг, М. Мелоун,     Л. Прусак,  Л. Малюга, П. Цибульов, О. Безух, О. Бутнік-Сіверський, Р. Булига,      А. Гапоненко, О. Кендюхов, Б. Леонтьєв, А. Козирєв, В. Макаров, А. Чухно та інші. 

Враховуючи вагомі наукові здобутки, варто зазначити наявність фрагментарних досліджень, присвячених управлінню окремими складовими інтелектуальних ресурсів. У цьому зв’язку подальших розроблень потребують проблемні питання, пов’язані з комплексним управлінням сукупністю інтелектуальних ресурсів підприємства, які функціонують у ринковому середовищі. З урахуванням специфіки цієї частини інтелектуальних ресурсів, потребує дослідження: узагальнення базових положень щодо їх сутності та структури, формування показників та індикаторів оцінювання ефективності їх використання, виокремлення потенційних можливостей подальшого розвитку, обґрунтування методичних засад щодо розроблення й впровадження системи ефективного управління інтелектуальними ресурсами суб’єктів господарювання. Теоретичне, методичне та прикладне значення розв’язання цих проблемних питань зумовлює актуальність обраної теми, визначає мету, завдання та логіко-структурну побудову дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами «Економіка, організація та результативність діяльності підприємств» (реєстраційний номер 0106U001802) і «Теоретичні, науково-методичні та прикладні засади ефективності функціонування і розвитку підприємств» (реєстраційний номер 0111U002614). Зокрема, автором у рамках названих тем особисто розроблено теоретичний, методичний та прикладний інструментарій управління інтелектуальними ресурсами олійно-жирових підприємств у динамічному середовищі їх функціонування.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є системне обґрунтування теоретичних положень, методичних засад і прикладних рекомендацій щодо формування та впровадження системи ефективного управління інтелектуальними ресурсами олійно-жирових підприємств у ринковому середовищі їх функціонування. 

Відповідно до зазначеної мети поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання:
· узагальнено концептуальні положення визначення сутності інтелектуальних ресурсів підприємства, які створюються і функціонують в ринковому середовищі;

· виокремлено складові та сформовано структуру інтелектуальних ресурсів підприємства в ринковому середовищі;

· обґрунтовано методичний інструментарій управління інтелектуальними ресурсами та процесами їх трансформації у ринковий інтелектуальний капітал;

· визначено вплив інтелектуальних ресурсів зовнішнього середовища на формування потенційних конкурентних переваг і прирощення ринкової вартості вітчизняних підприємств та генерування цінності для всіх зацікавлених сторін;

· досліджено особливості та основні тенденції розвитку підприємств олійно-жирової промисловості України;

· проведено діагностику ефективності управління ринковим інтелектуальним капіталом олійно-жирових підприємств з урахуванням специфіки їх діяльності;

· обґрунтовано методичні рекомендації щодо оцінювання та відтворення інтелектуальних ресурсів підприємства в ринковому середовищі;

· розроблено функціональну підсистему ефективного управління ринковим інтелектуальним капіталом підприємств на основі адаптивної моделі та портфеля інтелектуальних ресурсів з оцінюванням ефективності їх використання;

· обґрунтовано необхідність та визначено передумови впровадження запропонованої функціональної підсистеми ефективного управління інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі для олійно-жирових підприємств. 

Об’єктом дослідження є процеси управління інтелектуальними ресурсами підприємств у сучасних умовах господарювання.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних засад формування та управління інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі підприємств.
Методи дослідження. Методичним підґрунтям роботи є система загальнонаукових і спеціальних методів, які концептуально дають змогу дослідити процеси управління інтелектуальними ресурсами, що формуються на підприємствах в умовах ринку, їх взаємозв’язок та вирішити поставлені науково-прикладні завдання. При обґрунтуванні теоретико-методичних засад і опрацюванні практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності управління інтелектуальними ресурсами підприємства використані такі загальнонаукові методи: абстрактно-теоретичний, історичний, діалектичний, індукції та дедукції, аналізу й синтезу. З метою комплексного оцінювання результативності функціонування та розвитку олійно-жирових підприємств застосовано спеціальні методи, а саме: експертний метод вибору показників, методи екстраполяції, факторного аналізу відхилень, економіко-статистичного аналізу, статистичних порівнянь і групування. Розроблення практичних рекомендацій та обґрунтування прикладних аспектів базуються на використанні розрахунково-конструктивного (прийоми формалізації економічних явищ, розроблення інтегральних показників), екстраполяції та абстрактно-логічного (здійснення узагальнень, прогнозування, моделювання розвитку підприємств, формулювання висновків і рекомендацій) методів наукового пізнання.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, що регулюють діяльність підприємств на державному й міжнародному рівнях, наукові монографії, періодичні видання, щорічники з працями зарубіжних і вітчизняних вчених, статистичні матеріали за проблематикою дисертації, статистична звітність олійно-жирових підприємств України, офіційні матеріали Державної служби статистики України, інформаційних агенцій та мережі Інтернет. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

· обґрунтовано методичний підхід до розроблення функціональної підсистеми управління інтелектуальними ресурсами, що формуються в ринковому середовищі, як окремої складової процесу менеджменту підприємства, на основі виокремлення сукупності інтелектуальних ресурсів зовнішнього середовища, призначення та структура яких впливає на ефективність діяльності суб’єктів господарювання, і сформованого портфеля інтелектуальних ресурсів як еквівалента ринкового інтелектуального капіталу з визначеними взаємозв’язками і взаємозалежністю між його складовими. Обґрунтовано можливість використання адаптивної моделі ефективного управління ринковими інтелектуальними ресурсами підприємств за визначеними етапами і механізмами оцінювання ефективності її функціонування;

удосконалено:
· зміст і призначення інтелектуальних ресурсів, що формуються та функціонують у ринковому середовищі, з урахуванням їх структури залежно від умов господарювання та тенденцій стратегічного розвитку підприємства;
· процес формування портфеля інтелектуальних ресурсів підприємства з урахуванням змін ринкового середовища, вагомості складових, впливу конкурентних переваг, потенційних можливостей розвитку, ринкової вартості, результативності діяльності підприємства;
· механізм розроблення й удосконалення системи ефективного управління інтелектуальними ресурсами (ринковим інтелектуальним капіталом) з урахуванням спрямованості, визначених стратегічних намірів і цілей, специфіки ринку та діяльності підприємства в цілому;
· методичний підхід до оцінювання результативності стратегії управління інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі з використанням SPACE - матриці на основі обґрунтованих критеріїв ефективності управління процесами їх формування та відтворення – за індикаторами економічного потенціалу, стабільності середовища, конкурентних переваг, привабливості підприємства;
· збалансовану систему показників визначення ступеня досягнення стратегічних цілей підприємства з урахуванням вагових коефіцієнтів, що надає можливість прогнозування ринкових тенденцій та перспектив подальшого розвитку суб’єктів господарювання;
набули подальшого розвитку:

· понятійно-категоріальний апарат щодо економічної сутності та поглиблення спорідненості таких категорій, як «інтелектуальні ресурси в ринковому середовищі», «ринковий інтелектуальний капітал», «система управління ринковим інтелектуальним капіталом», «портфель ринкових інтелектуальних ресурсів», «адаптивна модель ефективного управління», які розкривають за економічним змістом складові теорії формування інтелектуальних ресурсів, що  дозволяє визначити їх вплив на конкурентоспроможність стратегії розвитку та зростання потенційних можливостей функціонування підприємства;
· методичний підхід до формування й оцінювання ефективності функціональної підсистеми управління інтелектуальними ресурсами (ринковим інтелектуальним капіталом) в межах відповідної групи олійно-жирових підприємств. За цим підходом обґрунтовується побудова інтегральних показників досягнення стратегічних цілей з урахуванням визначених основних переваг і недоліків діяльності суб’єктів господарювання (за показниками ефективності управління інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі), розроблення та впровадження заходів щодо підвищення результативності управлінських процесів;
· адаптивна модель ефективного управління ринковими інтелектуальними ресурсами, яка є циклічною та послідовною (складається з чотирьох етапів), та формується залежно від фактичної ефективності використання інтелектуальних ресурсів і досягнення стратегічних намірів підприємств, що дає підстави виокремити та обґрунтувати етапи її реалізації, розвитку й подальшого вдосконалення з метою підвищення результативності діяльності підприємства.
Практичне значення одержаних результатів полягає у виокремленні та розробленні підсистеми менеджменту інтелектуальними ресурсами, які функціонують у ринковому середовищі, та обґрунтуванні альтернативних варіантів підвищення ефективності їх використання на підприємствах олійно-жирової промисловості. Основні наукові положення дисертації доведені до рівня методичних узагальнень і прикладного інструментарію, що дає змогу підвищити результативність діяльності досліджуваних підприємств на основі ефективного управління інтелектуальними ресурсами в сучасному зовнішньому середовищі їх функціонування. Прикладне значення розробок підтверджується їх впровадженням у діяльність досліджуваних підприємств олійно-жирової промисловості: ПАТ «Вінницький олійножировий комбінат» (довідка № 03/164 від 14.03.2013 р.),  ПАТ «Одеський олійножировий комбінат» (довідка № 08/1968 від 22.03.2013 р.), ПАТ «Чернівецький олійно-жировий комбінат» (довідка № 21 від 03.03.2013 р.).
Загальні науково-методичні положення та результати дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Управління ресурсами підприємства», «Потенціал і розвиток підприємства» і «Економіка та організація інноваційної діяльності» (довідка від 05.04.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Усі наукові розробки, висновки й практичні рекомендації викладені в дисертаційній роботі, сформульовані автором особисто та відображають основний зміст дослідження.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати, висновки та пропозиції роботи доповідались та одержали позитивну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях: «Економіка підприємства: теорія та практика» (Київ, 21 жовтня 2010 р.), «Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (Харків, 15-16 листопада 2010 р.), «Розвиток підприємництва як фактор росту національної економіки» (Київ, 24 листопада 2010 р.), «Проблемы устойчивости деятельности предприятий Украины» (Євпаторія, 2-3 грудня 2010 р.), «Проблеми і перспективи економічного розвитку підприємства» (Харків, 8-10 грудня 2010 р.), «Соціально-економічні та правові аспекти трансформації українського суспільства» (Донецьк, 11 травня 2011 р.), «Стратегія підприємства: адаптація організацій до впливу світових суспільно-економічних процесів» (Київ, 17-18 листопада 2011 р.), «Стратегічні імперативи сучасного менеджменту» (Київ, 2-3 лютого 2012 р.), «Економіка підприємства: теорія та практика» (Київ, 12 жовтня 2012 р.).
Публікації. За результатами проведених досліджень дисертантом опубліковано 18 наукових праць загальним обсягом 5,5 друк. арк., які належать особисто автору, з них: 8 статей у наукових фахових виданнях України, 1 – у науковому фаховому виданні України, яке включено до міжнародних наукометричних баз, 9 – в інших наукових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 195 сторінок. Робота містить 58 рисунків на 29 сторінках, 57 таблиць на 43 сторінках, 7 додатків на 12 сторінках. Список використаних джерел налічує 185 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, визначено методологічну базу, висвітлено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів дослідження.

У розділі 1 «Теоретико-методичні засади управління інтелектуальними ресурсами підприємства в ринковому середовищі» розглянуто предметне поле дослідження, наведено сутнісну характеристику, уточнено категоріальний апарат інтелектуальних ресурсів та інтелектуального капіталу, обґрунтовано основні методичні аспекти управління інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі їх функціонування.
За результатами дослідження визначено структуру інтелектуальних ресурсів підприємства. Узагальнені наукові точки зору, які  доводять, що наявні підходи до ідентифікації та управління інтелектуальними ресурсами підприємств не повною мірою враховують особливості змін ринкового середовища та методи адаптації до сучасних економічних умов господарювання. За результатами проведених досліджень теоретичних і практичних підходів визначено авторську позицію стосовно структури інтелектуальних ресурсів, які створюються і функціонують в ринковому середовищі. Це такі елементи інтелектуальних ресурсів: ділова репутація (гудвіл), торговельна марка (бренд), компетенції та інформаційне забезпечення, клієнтський капітал. Дослідження показали, що наявна значна кількість наукових праць, присвячених проблемам управління окремими інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі, але разом з тим недостатньо робіт, в яких досліджуються прикладні аспекти управління сукупністю цих ресурсів та їх поєднання в єдину функціональну підсистему менеджменту. Слід зауважити, що інтелектуальні ресурси формуються і функціонують у ринковому середовищі у взаємозв’язку з ефективним використанням внутрішніх ресурсів підприємства. 
В роботі наведено авторське трактування категорії «ринкові інтелектуальні ресурси підприємства» як еквівалента ринкового інтелектуального капіталу з метою розкриття економічного змісту, підвищення ефективності використання, створення підсистеми управління, визначення методичного інструментарію його оцінювання та трансформації. Ринковий інтелектуальний капітал (РІК) – це економічна категорія, яка характеризує здатність сукупності окремих складових інтелектуальних ресурсів, які створюються і функціонують в умовах ринку, забезпечувати стійкі конкурентні переваги та збільшувати ринкову вартість суб’єктів господарювання. Необхідним стає групування за визначеними ознаками тих інтелектуальних ресурсів, які формуються й ефективно використовуються тільки в умовах ринку. Доцільним, на нашу думку, є встановлення взаємозв’язків і взаємозалежності між складовими РІК. Для цього автором розроблено портфель ринкового інтелектуального капіталу підприємства та його складові (рис. 1). 
Складові РІК розглядаються як ресурс підприємства, управління яким спрямовано на досягнення стратегічних  цілей та визначення потенційних можливостей розвитку суб’єкта господарювання. Актуальність і пріоритетність цих ресурсів для кожного підприємства визначається за критерієм формування конкурентних переваг за ринкових умов і рівня ефективності їх використання.
 За результатами проведеного дослідження розроблено функціональну підсистему управління РІК підприємства та визначено особливості її впровадження (рис. 2). Впровадження запропонованої функціональної підсистеми зумовлює необхідність урахування визначених стратегічних намірів, специфіки ринку, перспектив подальшого розвитку та особливостей діяльності підприємства. Для забезпечення можливості оцінювання та систематизації результатів дослідження запропоновано використання порівняльного підходу до визначення ефективності функціонування наявних ресурсів і коефіцієнтів вагомості складових ринкового інтелектуального капіталу, встановлених експертним методом.
У розділі 2 «Діагностика системи управління інтелектуальними ресурсами олійно-жирових підприємств в ринковому середовищі» визначено особливості ринку та сучасні тенденції розвитку досліджуваних підприємств, проведено діагностику результативності їх діяльності, здійснено оцінювання ефективності за індикатором управління інтелектуальними ресурсами, необхідною передумовою створення та функціонування яких є ринкове середовище. 

Олійно-жирова промисловість є однією з найбільших підгалузей харчової промисловості й важливою складовою економічного потенціалу України. За результатами дослідження діяльності олійно-жирових підприємств визначено ряд особливостей і сучасних тенденцій їх розвитку:
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Рис. 1. Портфель ринкового інтелектуального капіталу підприємства: складові та передумови їх формування*
*розроблено автором
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Рис. 2. Функціональна підсистема ефективного управління ринковим інтелектуальним капіталом (РІК) підприємства*

*розроблено автором
· у результаті зниження результативності діяльності підприємств необхідним є проведення цілеспрямованих заходів щодо їх реструктуризації та фінансового оздоровлення, створення раціональних виробничих систем і методів управління;
· серед найбільш вагомих аспектів зниження ефективності виділено розрив господарських зв’язків суб’єктів ринку, брак сировини та інших ресурсів, високий рівень зношеності основних фондів, відсутність дієвих управлінських рішень і конкурентоспроможних стратегій подальшого розвитку.
На сучасному етапі спостерігається тенденція до нівелювання основних причин зниження результативності діяльності досліджуваних підприємств і забезпечення стабілізації ситуації. Дослідження показало, що сучасна концепція розвитку олійно-жирових підприємств включає діагностику їх потенційних можливостей, запровадження інноваційно-інвестиційної моделі розвитку, структурну перебудову підкомплексу харчової промисловості. За результатами діагностики фінансово-господарської діяльності олійно-жирових підприємств проведено аналіз динаміки основних фінансових показників, ринкової вартості компаній і джерел її формування, вартості нематеріальних активів та їх частки в капіталі, сформована певна інформаційна база для визначення ефективності управління ринковим інтелектуальним капіталом.

Для оцінювання системи управління ринковим інтелектуальним капіталом запропоновано використання основних показників її ефективності за допомогою встановлення коефіцієнтів вагомості та наявності необхідних складових, які визначено експертним методом (табл.1). 
Таблиця 1

Основні показники визначення ефективності управління РІК*
	Складові
	Показник
	Вагомість, %

	Ділова репутація (гудвіл)
	1
	Фінансова стабільність підприємства (прибутковість,+/збитковість, –)
	0 – 10

	
	2
	Інформаційна та ділова активність (рекламні заходи, відомість, доступність інформації)
	0 – 5

	
	3
	Економічна, інвестиційна привабливість
	0 – 5

	
	4
	Перспективність і конкурентоспроможність (частка ринку)
	0 – 5

	Торговельна марка, бренд
	1
	Наявність і позиціювання власної торговельної марки 
	0 – 10

	
	2
	Ефективність реклами та просування бренду 
	0 – 5

	
	3
	Імідж, рейтинг підприємства на ринку
	0 – 10

	
	4
	Інноваційність продукту та прихильність споживачів
	0 – 5

	Клієнтський капітал
	1
	Ефективність системи збуту
	0 – 10

	
	2
	Корпоративні, ділові та особисті зв’язки
	0 – 5

	
	3
	Достатність клієнтської бази
	0 – 5

	
	4
	Цінність та актуальність продукту для всіх зацікавлених сторін
	0 – 5

	Компетенції та інформаційне забезпечення
	1
	Компетентність, потенціал управлінського апарату**
	0 – 5

	
	2
	Обґрунтованість процедури реалізації сформованих управлінських рішень і стратегічних намірів
	0 – 5

	
	3
	Ефективність маркетингових досліджень та інноваційного розвитку
	0 – 5

	
	4
	Здатність реагувати на ринкові та кон’юнктурні зміни
	0 – 5

	Ринковий інтелектуальний капітал
	0 – 100


**визначається експертним методом з урахуванням освіти та стажу експертів (посадових осіб) підприємства

*розроблено автором

Вагомість складових визначена на основі потенційних можливостей формування довгострокових конкурентних переваг і прирощення ринкової вартості підприємств. Досвід показує, що відсутність будь-яких елементів РІК призводить до зниження ефективності функціонування всієї системи та як наслідок зменшення ймовірності досягнення очікуваних результатів. На основі розроблених показників проведено дослідження ефективності управління ринковим інтелектуальним капіталом олійно-жирових підприємств (рис. 3). 
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Рис. 3. Ефективність управління ринковим інтелектуальним капіталом олійно-жирових підприємств станом на 2012 рік, %
Визначення фактичної  ефективності використання функціональної підсистеми управління в цілому та її складових проведено експертним методом у межах обраної групи підприємств на основі попереднього оцінювання основних аспектів та особливостей їх діяльності за сучасних ринкових умов. Таким чином, максимальне значення ефективності управління РІК (ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ»  – 100 %) є відносним і може змінюватись залежно від обраних суб’єктів ринку. На основі проведених досліджень ефективності управління ринковим інтелектуальним капіталом можна зробити такі висновки: 
· ефективність управління ринковим інтелектуальним капіталом залежить від наявності власної торговельної марки або бренду, дієвості рекламної та маркетингової політики, рейтингу підприємства як основи для формування іміджу, прихильності споживача, зростання рівня прибутковості, забезпечення стійких конкурентних переваг. До підприємств, що не мають власної торговельної марки, належать: ПАТ «Миронівський завод з виготовлення круп і комбікормів» (64 %), ПАТ «Запорізький ОЖК» (57 %), ПАТ «Одеський ОЖК» (71 %);

· отримані відносні показники ефективності управління РІК дозволили визначити потенційні можливості розвитку підприємств, основу формування та збільшення клієнтської бази,  прирощення ринкової вартості;

· за всіма стадіями оцінювання виділено безперечного лідера – ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ» (ТМ «Олейна», ТМ «Розумниця») (100 %);

· визначено групу підприємств зі стабільними середніми показниками ефективності діяльності: ПАТ «Вінницький ОЖК» (89 %), ПАТ «Кіровоградолія» (94 %), ПАТ «Чернівецький ОЖК» (79 %), ПрАТ «Вовчанський ОЕЗ» (97 %), ПАТ «Пологівський ОЕЗ» (88 %) і ПрАТ «Полтавський ОЕЗ» (90 %).

Таким чином, у зв’язку з необхідністю забезпечення економічного зростання олійно-жирових компаній доцільною є трансформація управлінських підходів у процесі розроблення та впровадження заходів, спрямованих на підвищення ефективності функціонування систем управління інтелектуальними ресурсами, основною передумовою формування і функціонування яких є ринкове середовище. 
У розділі 3 «Вдосконалення та розвиток системи управління інтелектуальними ресурсами олійно-жирових підприємств в ринковому середовищі» запропоновано авторський підхід до розвитку системи ефективного управління ринковим інтелектуальним капіталом олійно-жирових підприємств, проведено його апробацію та визначено ефективність запропонованих заходів. 

За результатами комплексного аналізу діяльності олійно-жирових підприємств, особливостей управління їх інтелектуальними ресурсами, сформованого портфеля та ідентифікації взаємозв’язків між його складовими побудовано адаптивну модель ефективного управління РІК (рис. 4). Зауважимо, що кожен етап моделі супроводжується формуванням певних логістичних процесів та управлінських рішень, інформаційної бази, що є основою реалізації відповідних етапів. Адаптивна модель управління РІК спрямована на реалізацію чітко визначених стратегічних намірів, місії та цілей підприємства. Ефективність моделі визначається методом співвідношення очікуваних та отриманих результатів.
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Рис. 4. Адаптивна модель ефективного управління РІК підприємств*
*розроблено автором

Запропоновані етапи адаптивної моделі характеризують безперервний, циклічний розвиток системи управління і спрямовані на формування обґрунтованих довгострокових пріоритетів розвитку, підвищення конкурентоспроможності та ринкової вартості підприємства. Визначені напрями вдосконалення системи управління РІК дали змогу згрупувати досліджувані підприємства за критерієм фактичної її ефективності. До першої групи з низькою ефективністю діючої системи управління РІК слід віднести ПАТ «Запорізький ОЖК» (57 %), ПАТ «Миронівський завод з виготовлення круп і комбікормів» (64 %), ПАТ «Одеський ОЖК» (71 %). 
За результатами проведених попередніх досліджень визначено такі недоліки системи управління РІК даної групи підприємств, які потрібно враховувати при підвищенні ефективності існуючої системи управління інтелектуальними ресурсами:
1. Часткова відсутність необхідних інтелектуальних ресурсів або нераціональне їх використання. Підприємства функціонують самостійно, тобто не входять до складу корпорацій або промислових груп, що ускладнює процес фінансування та розроблення торговельної марки. Брендом у межах галузі може бути безпосередньо назва підприємства та його ділова репутація.

2. Відсутність завершеного циклу виробництва, а саме виготовлення готової продукції для роздрібної торгівлі, можливість задоволення потреб споживачів (фасувальні цехи, рафінація олії, жирів, дистрибутивні мережі тощо). 

3. Висока залежність від змін зовнішнього динамічного конкурентного середовища. Підприємства даної групи є найбільш вразливими та залежними від зовнішніх факторів і ринкових тенденцій. Однією з вагомих причин є те, що ці підприємства не мають сформованої стабільної структури інтелектуальних ресурсів для забезпечення стійких конкурентних переваг на рівні з основними конкурентами. 

За результатами проведеної діагностики для підприємств даної групи обґрунтовано пропозиції щодо підвищення ефективності існуючої системи управління інтелектуальними ресурсами. Розроблені рекомендації ґрунтуються на визначенні цінності складових ринкового інтелектуального капіталу, доцільності їх формування, впровадження, перспективності подальшого розвитку для досягнення бажаного фінансово-економічного та соціального стану підприємства. 

До другої групи із середньою ефективністю належать ПАТ «Чернівецький ОЖК» (79 %), ПАТ «Пологівський ОЕЗ» (88 %), ПАТ «Вінницький ОЖК»(89 %), ПрАТ «Полтавський ОЕЗ» (90 %). Систему управління цієї групи можна характеризувати в цілому як ефективну, самодостатню, конкурентну. Динамічність зовнішнього середовища зумовлює зростання рівня ризиків, зниження економічної безпеки, ринкових позицій та популярності торговельної марки. Таким чином, підприємствам другої групи необхідно постійно вдосконалювати свою систему управління РІК, яка буде спрямована не тільки на ліквідацію виявлених недоліків, а й на оновлення методів управління, оцінювання їх ефективності, забезпечення потенційних можливостей і раціональних шляхів подальшого розвитку. Для цієї групи підприємств доцільним є інноваційний підхід у виборі методів конкурентної боротьби з урахуванням досвіду лідерів ринку й уникнення неефективних дій. 
Третя група підприємств з високою ефективністю системи управління РІК складається з ПАТ «Кіровоградолія» (94 %), ПрАТ «Вовчанський ОЕЗ» (97 %), ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ» (100 %). Безперечним лідером ринку є ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ» (ТМ «Олейна»), система управління якого визнана як найефективніша в обраній групі досліджуваних підприємств. Однак це ще не свідчить про досягнуту максимальну ефективність функціонування системи управління РІК. Процес вдосконалення системи управління має бути безперервним з урахуванням динамічних змін конкурентного середовища. Чим розвиненіша й ефективніша така система, тим складніше підтримувати створену ділову репутацію, імідж, зберегти ринкові позиції та прихильність споживачів. 

За результатами проведеного дослідження адаптовано та доведено необхідність спрямування збалансованої системи показників (BSC) для оцінювання ефективності системи управління РІК. Зауважимо, що система BSC дала підстави розглянути сукупність складових інтелектуальних ресурсів як взаємозалежні збалансовані ключові індикатори:
· ділової репутації (гудвіл), які характеризують інвестиційну привабливість, конкурентоспроможність, перспективність розвитку й ефективність діяльності підприємства в цілому;

· торговельної марки, що характеризують імідж, рейтинг підприємства, прихильність споживачів, популярність бренду;

· клієнтського капіталу, які характеризують взаємовідносини підприємства з клієнтами і постачальниками, ефективність управлінських зв’язків;

· компетенцій та інформаційного забезпечення, що показують рівень професіоналізму персоналу, здатність адаптуватися до ринкових змін і прогресивність інформаційної бази.
Результати проведених досліджень оцінено за допомогою використання інтегральних показників, які характеризують досягнення в перспективі стратегічних цілей щодо ефективності управління ринковим інтелектуальним капіталом на засадах BSC. Слід зазначити, що найвищі показники ефективності управління РІК досягнуто ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ» - на рівні 97 %. За результатами дослідження олійно-жирових підприємств визначено тенденції зростання ефективності управління РІК на основі запропонованих заходів, зміцнення конкурентних позицій, збільшення прибутковості та частки ринку, а також наявність необхідних потенційних можливостей подальшого розвитку. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретико-методичне узагальнення і запропоновано прикладне вирішення науково-практичного завдання щодо оцінювання й управління інтелектуальними ресурсами підприємств у ринковому середовищі. Основні науково-практичні результати дослідження дозволили зробити такі висновки:

1. За сучасних умов господарювання ефективне управління інтелектуальними ресурсами є запорукою досягнення стратегічних намірів, реалізації довгострокових програм розвитку, перспективним напрямом забезпечення результативності діяльності та інструментом підвищення конкурентоспроможності підприємств. Це зумовлює доцільність впровадження функціональної підсистеми ефективного управління інтелектуальними ресурсами, які функціонують в ринковому середовищі, у загальну систему менеджменту підприємств з урахуванням особливостей та специфіки ринку.

2. Узагальнення розробок теоретичного, методичного та прикладного характеру щодо оцінювання й розвитку інтелектуальних ресурсів підприємства, які функціонують у ринковому середовищі, доводить, що досліджувана проблематика висвітлена в економічній літературі частково. Зокрема, відсутні чітко визначена структура інтелектуальних ресурсів, які формуються в ринковому середовищі, комплексний підхід до управління сукупністю цих ресурсів, недостатньо опрацьованими є питання обґрунтування критеріїв оцінювання ефективності їх використання.

3. З урахуванням наявності різноманітних підходів до визначення сутності інтелектуальних ресурсів та інтелектуального капіталу, проведено ідентифікацію складових і моделювання цілісної системи управління сукупністю інтелектуальних ресурсів, які функціонують у ринковому середовищі, для забезпечення стійких конкурентних переваг, збільшення ринкової частки, реалізації інноваційного інтелектуального розвитку, адаптації до змін внутрішнього та зовнішнього середовища.

4. За результатами дослідження виокремлено сукупність інтелектуальних ресурсів, які функціонують у ринковому середовищі. У зв’язку з цим запропоновано економічну категорію «ринковий інтелектуальний капітал», яка характеризує здатність сукупності окремих складових інтелектуальних ресурсів в умовах ринку створювати стійкі конкурентні переваги та збільшувати ринкову вартість суб’єктів господарювання. Сформовано портфель РІК підприємства за складовими, обґрунтовано необхідність використання адаптивної моделі ефективного управління інтелектуальними ресурсами підприємств у ринковому середовищі.

5. Доведено, що в умовах динамічного зовнішнього середовища розвиток олійно-жирових підприємств зумовлює необхідність вирішення ряду проблемних питань, пов’язаних з високим рівнем морального та фізичного спрацювання основних засобів, зниженням обсягів виробництва і збуту, збільшенням собівартості виробництва, втратою ринкових позицій тощо. Зважаючи на загострення конкуренції на світових ринках визначено, що найбільш актуальною проблемою є підвищення конкурентоспроможності вітчизняних олійно-жирових підприємств, яка має базуватися на формуванні дієздатних кластерів, до складу яких залучаються підприємства-лідери і технологічно пов’язані з ними спеціалізовані виробництва цієї чи суміжної галузі. 

6. Дослідження підтверджують, що основою забезпечення стратегічного розвитку олійно-жирових підприємств є посилення методів конкурентної боротьби на засадах підвищення ефективності систем управління інтелектуальними ресурсами в зовнішньому середовищі, визначення ринкових тенденцій та перспектив подальшого розвитку.

7. За результатами діагностики процесів формування та використання інтелектуальних ресурсів у ринковому середовищі досліджуваних підприємств на основі комплексного оцінювання ефективності їх менеджменту визначено, що вагомі результати мають ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ», ПрАТ «Вовчанський ОЕЗ», ПАТ «Кіровоградолія» та ПрАТ «Полтавський ОЕЗ». Основними факторами результативного функціонування даних підприємств є обґрунтований стратегічний розвиток та ефективне управління сукупністю тих інтелектуальних ресурсів, які формуються в ринкових умовах. Безперечним лідером ринку за показником ефективності управління інтелектуальними ресурсами є   ПрАТ «Дніпропетровський ОЕЗ». До групи зі стабільними середніми показниками ефективності належать ПАТ «Кіровоградолія», ПрАТ «Вовчанський ОЕЗ», ПрАТ «Полтавський ОЕЗ».
8. Запропоновано авторську методику визначення ефективності управління інтелектуальними ресурсами на основі портфеля ринкового інтелектуального капіталу та його основних показників, що дозволило провести оцінювання фактичного ступеню їх використання в межах обраної групи досліджуваних підприємств. За результатами оцінювання доведено, що для олійно-жирових підприємств актуальним є: створення функціональної підсистеми управління інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі, визначення вагомості складових та їх впливу на формування конкурентних переваг, а також потенційних можливостей розвитку підприємства з метою збільшення частки ринку та результативності діяльності в цілому; впровадження методичного підходу до технології вибору й оцінювання результативності стратегії управління інтелектуальними ресурсами в ринковому середовищі на основі побудови SPACE - матриці з використанням визначених та обґрунтованих критеріїв їх формування і відтворення.
9. Виокремлено функціональну підсистему управління інтелектуальними ресурсами підприємства в ринковому середовищі та її структурні елементи, як окрему складову процесу менеджменту. Запропоновано використання збалансованої системи показників для визначення ступеня досягнення стратегічних цілей за індикатором ефективного управління інтелектуальними ресурсами, що дозволило досягти більш об’єктивного прогнозування ринкових тенденцій та перспектив подальшого розвитку досліджуваних підприємств.

Виходячи   з  викладеного,  вважаємо,  що  значним  пріоритетом   розвитку 
олійно-жирових підприємств є наявність потенційних можливостей формування стійких конкурентних переваг, збільшення ринкової вартості та результативності діяльності на основі ефективного управління інтелектуальними ресурсами, які функціонують в ринковому середовищі. 
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АНОТАЦІЯ
Гусєва І.Ю. Управління інтелектуальними ресурсами підприємства в ринковому середовищі (за матеріалами олійно-жирових підприємств України). Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». - Київ, 2014.

Дисертація присвячена обґрунтуванню теоретичних, методичних  та практичних засад ефективного управління інтелектуальними ресурсами підприємства в ринковому середовищі їх функціонування. Поглиблено теоретико-методичні основи управління інтелектуальними ресурсами підприємств, а саме: досліджено взаємозв’язок між категоріями «інтелектуальні ресурси» та «інтелектуальний капітал», обґрунтовано необхідність виокремлення частини інтелектуальних ресурсів підприємств, визначальною передумовою створення і функціонування яких є наявність ринку, сформовано елементну структуру та портфель інтелектуальних ресурсів. Обґрунтовано методичний підхід до управління інтелектуальними ресурсами в ринкових умовах за допомогою адаптивної моделі управління та запропонованої підсистеми менеджменту, формалізовано основні характерні особливості процесу управління інтелектуальними ресурсами з урахуванням сучасних ринкових умов господарювання. Проведено аналітичне оцінювання сучасного стану, динаміки, проблем, перспектив і потенційних можливостей розвитку олійно-жирових підприємств України. Запропоновано авторський підхід до розвитку системи ефективного управління ринковим інтелектуальним капіталом олійно-жирових підприємств, проведено його апробацію та визначено ефективність запропонованих заходів.
Ключові слова: інтелектуальні ресурси, ринкове середовище, конкурентні переваги, портфель складових, система управління, модель управління, ринковий інтелектуальний капітал, ринкова вартість.
АННОТАЦИЯ

Гусева И.Ю. Управление интеллектуальными ресурсами предприятия в рыночной среде (по материалам масло-жировых предприятий Украины). Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». - Киев, 2014.

Диссертация посвящена обоснованию теоретических, методических и практических аспектов формирования и эффективного управления интеллектуальными ресурсами предприятия в рыночной среде их функционирования. Углублено теоретико-методические основы управления интеллектуальными ресурсами предприятий, исследовано взаимосвязи между категориями «интеллектуальные ресурсы» и «интеллектуальный капитал». Эффективное управление интеллектуальными ресурсами является залогом достижения стратегических намерений, реализации долгосрочных программ развития, перспективным направлением совершенствования деятельности и инструментом повышения конкурентоспособности предприятий. В работе обоснована необходимость выделения той части интеллектуальных ресурсов предприятий, определяющей предпосылкой формирования и функционирования которых является наличие рынка, в единую управляемую систему, обеспечивающую повышение эффективности их использования и оптимизацию управленческих процессов. 
Таким образом, основополагающим признаком данной группы интеллектуальных ресурсов является наличие рыночной среды. В результате сформировано элементную структуру данных интеллектуальных ресурсов: деловая репутация (гудвилл), торговая марка (бренд), клиентский капитал, компетенции и информационное обеспечение. Классификация интеллектуальных ресурсов по данному признаку способствует развитию и определению эффективности их использования. В связи с этим предложено экономическую категорию «рыночный интеллектуальный капитал» (РИК), которая характеризует способность совокупности отдельных составляющих интеллектуальных ресурсов в условиях рынка создавать устойчивые конкурентные преимущества и увеличивать рыночную стоимость хозяйствующих субъектов. 
Сформирован портфель РИК предприятия по составляющим, обоснован методический подход к управлению интеллектуальными ресурсами в рыночных условиях с помощью адаптивной модели управления и предложенной функциональной подсистемы менеджмента, формализованы основные характерные
особенности процесса управления с учетом современных рыночных условий. 
Проведено аналитическое оценивание современного состояния, динамики, проблем, перспектив и потенциальных возможностей развития масложировых предприятий Украины. Исследования подтверждают, что основой обеспечения стратегического развития масложировых предприятий является использование всех эффективных методов конкурентной борьбы, а именно: повышение результативности систем управления интеллектуальными ресурсами во внешней среде, определение рыночных тенденций и перспектив дальнейшего развития. Предложен авторский подход к развитию системы эффективного управления РИК масложировых предприятий с целью обеспечения устойчивых конкурентных преимуществ, увеличения доли рынка, реализации инновационного интеллектуального потенциала, адаптации к изменениям внешней среды.
Автором проведена на исследуемых масложировых предприятиях апробация системы эффективного управления интеллектуальными ресурсами, которые формируются и функционируют в условиях рынка. Установлено, что для данных предприятий актуальным и экономически целесообразным является: внедрение функциональной подсистемы управления РИК, определение весомости составляющих и их влияния на формирование конкурентных преимуществ, потенциальных возможностей развития предприятия с целью увеличения доли рынка и результативности деятельности в целом; параметры выбора и оценки эффективности стратегии управления данными интеллектуальными ресурсами на основе построения SPACE - матрицы с использованием определенных и обоснованных критериев их формирования и воспроизводства. Необходимо также использование сбалансированной системы показателей для определения степени достижения стратегических целей по индикатору эффективного управления интеллектуальными ресурсами, что предоставляет возможность прогнозировать рыночные тенденции и перспективы дальнейшего развития предприятий.

На основе предложенных автором методов управления рыночным интеллектуальным капиталом и портфеля апробирована система эффективного управления интеллектуальными ресурсами в рыночной среде для каждого из исследуемых предприятий и определена экономическая целесообразность предложенных мер. 
Ключевые слова: интеллектуальные ресурсы, рыночная среда, конкурентные преимущества, портфель составляющих, система управления, модель управления, рыночный интеллектуальный капитал, рыночная стоимость.
ABSTRACT
Guseva I.Y. Management of intellectual resources of the enterprise in the market environment (based on materials of oil and fat enterprises of Ukraine). – Manuscript.
The thesis for obtaining the scientific degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 - Economics and Management of Enterprises (by the economic activity types). - SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman». - Kyiv, 2014.

Dissertation is devoted to the substantiation of theoretic-methodical and practical basis of effective management intellectual resources enterprise in the market environment their functioning. The theoretical and methodological foundations of management intellectual resources enterprises, namely: investigated the relationship between the categories of "intellectual resources" and "intellectual capital", substantiates the necessity of separation of intellectual resources enterprises, defining prerequisite for the establishment and operation of is the existence of market, formed element structure and portfolio of intellectual resources. Soundly methodical approach to the management of intellectual resources in market conditions by using of adaptive model of management and the proposed management subsystem, formalized the basic characteristic features of process management intellectual resources to meet modern market conditions of managing. An analytical assessment of the current state, dynamics, problems, prospects and potential possibilities for enterprise development oil and fat industry of Ukraine.  
Proposed author's approach to development of the system effective management market intellectual capital enterprises oil and fat industry carried out its approbation and defined the effectiveness of the proposed measures.
Key words: intellectual resources, market environment, competitive advantages briefcase constituents, management system, management model, market intellectual capital, market value.
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стабільність роботи, фінансових потоків та економічного зростання;


конкурентоспроможна модель стратегічного розвитку;


інформаційна та ділова активність, інвестиційна привабливість, здатність підприємства задовольняти майбутні пріоритети споживачів;


формування клієнтської бази, дотримання умов контрактів, корпоративна культура, система ділових зв’язків, економічна безпека.





корпоративні, ділові, особисті зв’язки управлінського апарату;


ефективна системи збуту: чітко визначені канали збуту, постачання;


сформована клієнтська та договірна база на зовнішньому та внутрішньому ринках, здатність підприємства задовольняти потреби споживачів;


фірмові та торговельні знаки;


ефективна організаційна структура;


довгострокові взаємовигідні відносини.





компетенції в управлінні, соціальна відповідальність, чітка реалізація сформованих управлінських рішень;


застосування ефективного мотиваційного механізму, кадровий потенціал, компетенції працівників, професійні навички, особистий розвиток, організаційні цінності.





ефективність торговельної марки;


формування прихильності споживача;


наявність власної торговельної марки;


витрати на збут і рекламна політика;


вартість бренду та торговельної марки;


інноваційний розвиток бренду з урахуванням  новітніх світових тенденцій;


збільшення ринкової частки та залучення нових постачальників і споживачів;


відповідність вимогам ринку, рейтинг бренду, актуальність та якість продукту.





Збільшення ринкової вартості підприємства, вартості акцій





Ринкові умови господарювання, конкурентне середовище





зростання  конкурентоспроможності;


зростання прибутковості, інноваційний розвиток та інвестиційна привабливість, збільшення ринкової частки і  закріплення позицій на ринку;


вдосконалення стратегії розвитку;


задоволення потреб споживачів;


стабільність економічного розвитку.





позиціювання підприємства на ринку, курс акцій, ринкова частка та інвестиційна привабливість, перспективність розвитку  галузі й підприємства.





Проведення маркетингових досліджень змін ринкового середовища





Ефективність управління та стратегії розвитку





Інформаційні потоки



































конкурентне середовище, клієнтська база, постачальники, основні лідери ринку, інформаційна база про стан галузі, біржові та світові тенденції;


законодавча та правова база.





Інноваційна рекламна стратегія та стратегія розвитку





Ринковий інтелектуальний капітал підприємства 








Інтелектуальні ресурси в ринковому середовищі





Ділова репутація (гудвіл)





Торговельна марка, бренд





Компетенції та інформаційне забезпечення





Клієнтський капітал





Використання інноваційних інструментів та методів управління








функціональні зв’язки








Рух інформаційних потоків















































Керуюча система





Інструментарій





Керована система





Розробка та формування моделі ефективного управління РІК, прийнятної для підприємства








Відділ маркетингу





Керівники








обґрунтування актуальності кожного ресурсу (складової) для всіх суб’єктів господарювання


формування потенційних конкурентних переваг на основі ефективного управління РІК;


визначення можливості фінансового забезпечення та впливу на стратегію розвитку.








Прийняття рішень щодо доцільності впровадження системи управління РІК





Визначення спрямованості системи управління на досягнення необхідних результатів діяльності








формування цілей в залежності від стратегічних намірів і конкурентних позицій








постанова завдань і вимог до результативності системи управління РІК








1.Маркетингові дослідження ринку








2. Розробка пропозицій щодо вдосконалення системи управління РІК








   3. Оцінювання результативності впровадження системи управління та обраної стратегії розвитку








   4. Визначення недоліків і постанова проблемних питань стосовно отриманих результатів











МОДЕЛЬ





І етап





ІІ етап





Сформований портфель РІК








Аналіз існуючої системи управління на основі побудови портфелю РІК, визначення його ефективності в ринкових умовах на засадах бенчмаркінгу








Діагностика змін зовнішнього середовища





Впровадження розробленої системи управління РІК з урахуванням спрямованості, визначених стратегічних намірів, специфіки ринку і діяльності підприємства





Контроль ефективності управління РІК та впливу ринкового середовища





Визначення цілеспрямованості та вимог до системи управління РІК





Стратегія розвитку 





Дослідження ринкових змін





Маркетингові дослідження ринку








Розроблення пропозицій щодо вдосконалення системи управління ринковим інтелектуальним капіталом 








Впровадження заходів та оцінювання результативності функціонування обраної стратегії розвитку





Визначення недоліків і постановка проблемних питань стосовно отриманих результатів
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