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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми.  Розширення експортної діяльності підприємств забезпечує зростання їх прибутку, а також валютні надходження в економіку, стабільність монетарної бази країни. Параметри експорту, зокрема його структура, рівень конкурентоспроможності продукції мають першочергове  значення для національної економіки з позиції спроможності держави захистити свій суверенітет та гарантувати економічну безпеку. Важлива роль у фінансовій підтримці конкурентоспроможних виробництв належить банківській системі. 

В Україні  недостатньо розвинені кредитно-інвестиційні операції в інтересах стимулювання національного експортного виробництва, що зумовлено передусім становищем  фінансового ринку, недосконалістю його нормативно-правого забезпечення та браком кредитних ресурсів. Тож актуального значення набуває необхідність удосконалення діяльності банків, яка пов`язана з кредитуванням експортоорієнтованих підприємств. Процес банківського кредитування має бути організований у такий спосіб, щоб його реалізація сприяла підвищенню прибутку і мінімізації ризиків, що залежить від механізму надання і погашення позичок таким підприємствам.

Значний внесок у розвиток кредитування підприємств, вивчення ролі кредиту в фінансуванні інвестиційних проектів зробили відомі західні вчені:    К.Ф. Блюмфілд, П. Массе, М. Міллер,  О. Моргенштерн,  Дж. Фон Нейман,   С.П.  Роуз,     Дж.Ф.    Сінкі,  Й.   Шумпетер;   російські   вчені  –   економісти   

Г.І. Бірман, В.В. Ковальов,     О.І. Лаврушин,  Я.С. Мелкумов,   О.Л. Смірнов, В.М. Усоскін. Серед українських науковців, праці    яких   присвячено дослідженню згаданих проблем, варто назвати І.О. Бланка, О.В. Васюренка, М.І. Крупку, В.Д. Лагутіна,  Д.Г. Лук`яненка,     Б.Л. Луціва, А.М. Мороза, А.А. Пересаду, Л.О. Примостку, М.І. Савлука, С.І. Юрія. 

 Незважаючи на значній прогрес у розробці нових механізмів кредитування, ряд питань, пов`язаних з діяльністю експортоорієнтованих підприємств в Україні, є недостатньо вивченими вітчизняними фахівцями і потребує дальших досліджень теоретико-методичних засад і вдосконалення практики кредитування цих підприємств. Зокрема, це стосується організації процесу банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств, достатності банківських кредитних ресурсів, показників оцінки кредитоспроможності позичальників, їхньої конкурентоспроможності на світовому ринку та ефективності інвестиційної діяльності. 

 Зазначене вище свідчить про необхідність вивчення процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств з метою подальшої інтеграції економіки України у світовий економічний простір, що доводить актуальність теми дисертаційного дослідження.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано  відповідно до Програми науково-дослідних робіт Криворізького економічного інституту в межах Концепції розвитку гірничо-металургійного комплексу України до 2010 року, а також згідно з планом науково-дослідних робіт Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана (КНЕУ); вона є складовою науково-дослідної теми «Інвестиційна діяльність суб`єктів господарювання України, проблеми активізації» (номер державної реєстрації 0198U007171), яка розробляється колективом кафедри банківських інвестицій КНЕУ. У процесі дослідження за названою темою дисертантом розроблено окреме питання розділу «Організація процесу кредитування інвестиційних проектів експортоорієнтованих підприємств».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичного забезпечення процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств, спрямованого на підвищення конкурентоспроможності суб`єктів господарювання на міжнародному ринку. 

Відповідно до поставленої мети визначені завдання дослідження:

- дослідити роль банківського кредитування експортної діяльності підприємств; 

- уточнити суть, виявити особливості та систематизувати загальні підходи до визначень експортної діяльності підприємств, системи кредитування експортоорієнтованих підприємств, конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств, виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва;

- проаналізувати практику кредитування банками експортоорієнтованих підприємств України;

- провести оцінку ресурсної бази вітчізняних банків та виявити напрями активізації кредитування  ними експортоорієнтованих підприємств; 

- систематизувати методичні підходи та розробити пропозиції щодо вдосконалення процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств.

     
 Об`єктом дисертаційного дослідження є банківське кредитування експортоорієнтованих підприємств. 

           Предметом дослідження є механізм банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств.

          Методи дослідження. 
Теоретико-методологічну базу роботи становлять фундаментальні положення сучасної економічної теорії, наукові досягнення вітчизняних і зарубіжних учених у сфері кредитування, інвестування, експортної діяльності підприємств, управління кредитно-інвестиційним процесом. 

Досліджено тенденції та особливості кредитно-інвестиційної банківської діяльності за допомогою таких методів: діалектичного (для розкриття теоретичних основ банківського кредитування та інвестування); системного (для дослідження організації процесу кредитування промислових підприємств України, у тому числі експортоорієнтованих); графічного (для дослідження динаміки кредитно-інвестиційної банківської діяльності, експортної діяльності українських підприємств, структури їх експорту; аналізу та синтезу (для розробки рекомендацій щодо організації процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств, оцінки кредитоспроможності і конкурентоспроможності позичальника-експортера банками в Україні) та порівняльного аналізу (для зіставлення конкурентоспроможності, зовнішньоекономічного потенціалу експортоорієнтованих підприємств, привабливості їх інвестиційних проектів). Вирішення поставлених у роботі завдань й обробка інформаційного матеріалу здійснювались на ПЕОМ з позицій системного підходу з використанням методу імітаційного моделювання.

Інформаційною базою досліджень є нормативно-правові акти з питань регулювання інвестиційної та кредитної діяльності банків, періодичні та монографічні видання, матеріали міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференцій, статистичні матеріали Національного банку України, Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України.

        
Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:

вперше:
- запропоновано класифікацію кредитування експортоорієнтованих підприємств за суб`єктами кредитування і видами кредитів; за об`єктами кредитування і впливу кредиту на конкурентоспроможність позичальника: кредитування зовнішньоторговельних угод або інвестиційних проектів створення, розширення, модернізації експортного виробництва;

- обґрунтовано, що процес кредитування експортоорієнтованих підприємств включає механізм оцінки  конкурентоспроможності позичальника на основі системи коефіцієнтів, що оцінюють її рівень, з позиції важливості розвитку саме конкурентоспроможних підприємств, які визначають становище країни на міжнародному ринку;

удосконалено: 

- дефініцію 1) конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств як реальної і потенційної можливості суб`єктів господарювання в існуючих для них умовах здійснювати проектування, виготовлення та збут товарів на зовнішньому ринку, що за ціновими і неціновими характеристиками більш привабливі для споживача, ніж товари їх конкурентів; 2) виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва як сукупності вартісної оцінки, динамічних і структурних змін та можливостей ефективного залучення і використання виробничо-інвестиційної ресурсної бази розвитку зовнішньоекономічної діяльності, зокрема експортного виробництва, що має на меті підвищення конкурентоспроможності підприємства на міжнародному ринку;

- запропоновано удосконалення механізму банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств за етапами кредитного процесу, що включає: дослідження кон`юктури ринку (галузі) позичальника; аналіз його конкурентоспроможності, виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва; оцінку стратегії підприємства на міжнародному ринку;

набуло подальшого розвитку:

- обґрунтування подальшого розвитку експортної діяльності країни та підприємств;

- визначення ролі держави в регулюванні  експортної діяльності шляхом поєднання економічних і політичних методів регулювання; 

- напрями активізації банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств, у тому числі через залучення синдикованих кредитів.


Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані та обґрунтовані наукові положення, висновки та рекомендації збагачують теорію і практику системи кредитування експортоорієнтованих підприємств мають значну практичну цінність для організації процесу кредитування цих підприємств, сприяють збільшенню банківських кредитно-інвестиційних операцій та підвищенню їх ефективності, розширенню експортної діяльності підприємств. 
Висновки і практичні рекомендації стосовно визначених особливостей кредитування експортоорієнтованих підприємств були використані Державною податковою адміністрацією України при розробці рекомендацій до проведення аудиту фінансово-господарської діяльності підприємств гірничорудної промисловості України та визначення ними величини прибутку до оподаткування  (довідка № 2564/04-10 від 20.06.05). Результати наукових досліджень використано в роботі Криворізької філії ЗАТ КБ "Приватбанк" (довідка про впровадження №02/14 від 25.08.05) для формування оптимальної структури кредитно-інвестиційного портфелю банку та для визначення умов реалізації процесу кредитування інвестиційного проекту з розширення експортного виробництва ВАТ "Південний ГЗК" і оцінки його кредитоспроможності; Криворізького підприємства ВАТ "Південний гірничо-збагачувальний комбінат" (довідка про впровадження №279 від 28.08.05), для обґрунтування рішення економічним і технічним відділом підприємства про необхідність розширення експортного виробництва та складання бізнес-плану інвестиційних заходів на основі розробленого дисертантом комплексу послідовних етапів і показників. Матеріали дослідження були використані в навчальному процесі Криворізького економічного інституту в підготовці лекційних курсів, навчально-методичних рекомендацій з дисциплін "Інвестування" та "Інвестиційний аналіз" (довідка про впровадження від 10.05.05) та в навчальному процесі Київського національного економічного університету для підготовки індивідуальних завдань, контрольних робіт з дисципліни "Проектне фінансування" і навчально-методичних рекомендацій щодо написання курсової роботи з дисципліни "Інвестиційне кредитування" (довідка про впровадження від 25.05.05). 

Особистий внесок здобувача. Теоретичні положення, висновки і наукові результати дослідження, що виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено у списку публікацій.

          Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження доповідались та обговорювались на ХІ Міжнародній науково-практичній конференції "Стратегія економічного розвитку в умовах глобалізації" (м. Чернівці, 2000) і Міжвузівській науково-практичній конференції "Проблеми активізації регіональної інвестиційної політики в сучасних умовах" (м. Дніпропетровськ, 2000), ІV Міжнародній науковій конференції студентів та молодих учених "Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання" (м. Донецьк, 2003), І Міжнародній науково-практичній конференції "Науковий потенціал світу `2004" (м. Дніпропетровськ, 2004).

         Публікації. За результатами дослідження опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 2,75 друк. арк., з них 5 статей у фахових виданнях. Безпосередньо здобувачу належить 2,7 друк. арк.

         Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота налічує 200 сторінок друкованого тексту, в тому числі 10 рисунків на 7 сторінках,  38 таблиць на 24 сторінках. Список використаних джерел містить 179 найменувань і займає  10 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

          У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету і визначено завдання дослідження, його об`єкт і предмет, наукову новизну, практичне значення та апробацію одержаних результатів.

У розділі 1 “Окремі аспекти кредитування експортоорієнтованих підприємств” розкрито теоретико-методологічні засади кредитування експортоорієнтованих підприємств, визначено особливості процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств, що включає в себе суб`єкти, об`єкти і забезпечення кредиту з урахуванням специфіки такого кредитування.

У дисертації реалізовано комплексний підхід стосовно дослідження системи кредитування експортоорієнтованих підприємств, яка визначається взаємодією базових елементів даної системи та рівнем розвитку кредитних відносин у державі, які мають сприяти інтеграції економіки України у світове господарство і забезпечувати прогресивний розви​ток вітчизняного товаровиробництва. У розвинутому ринковому господарстві кредитування зовнішньоекономічної діяльності підприємств має особливості такого процесу: забезпечує перерозподіл фінансових ресурсів між сторонами; активізує накопичення капіталу в рамках світового господарства; прискорює процес реалізації товарів, послуг, інтелектуальної власності суб`єктами господарювання на міжнародному рівні.

Базовими елементами системи кредитування експортоорієнтованих підприємств є суб`єкти, об`єкти кредиту та забезпечення кредиту. До суб`єктів кредитування відносять у першу чергу фінансово-кредитні уста​нови, серед яких основне місце посідають банки. Позичальником виступає експортоорієнтоване підприємство. У дисертації розглянуто можливості, які  відкриває експортна діяльність для підприємств, її важливість для економічного розвитку країни. Аналізуючи діяльність експортоорієнтованих підприємств як підприємств, що здійснюють експорт продукції, робіт, послуг і мають на меті одержання прибутку від виробничої або інших видів господарської діяльності були виявлені такі особливості їх функціонування: 

- експортна діяльність підприємств контролюється на державному рівні; експортоорієнтовані підприємства є об`єктами економічного регулювання з боку національного законодавства, національних законодавств інших країн, міжнародних угод; 

- структура експорту та експортний потенціал визначають конкурентоспроможність держави на міжнародному рівні, її статус і місце в світовому господарстві;   

- система   світових   цін, а також міжнародні стандарти якості продукції обумовлюють конкурентоспроможність продукції підприємств за ціновими і якісними параметрами; 

- експортна діяльність підприємств передбачає проведення валютних операцій і міжнародних розрахунків, що пов`язано з наявністю різноманітних ризиків, у тому числі фінансових і політичних.

Залежно від функцій які виконує суб`єкт кредитування, запропоновано класифікацію у системі кредитування експортоорієнтованих  підприємств за видами кредитів. За галузевою спрямованістю експортоорієнтованих підприємств доцільно класифікувати кредити на промислові, сільськогосподарські, торгові. Для кожного виду кредитів суб`єкти кредитування повинні керуватися банківськими інструкціями, які регламентують порядок видачі та погашення кредиту і відповідну організацію процесу кредитування. Види кредитів у системі кредитування експортоорієнтованих підприємств розрізняють також за строками і видами платежу, його забезпеченістю, ступенем ризику.

Проведене дослідження показало, що банківське кредитування експортоорієнтованих підприємств необхідно поділяти залежно від об`єкта кредитування та впливу кредиту на конкурентоспроможність позичальника стосовно: 1) зовнішньоторговельних угод підприємств-експортерів; 2) інвестиційних проектів створення, розширення або модернізації експортного виробництва. Перший вид кредиту має короткостроковий або середньостроковий характер, об'єктом кредитування виступає часовий розрив у платіжному обігу, коли власних ресурсів і доходів (наприклад, виручки від реалізації продукції) не вистачає для здійснення поточних чи майбутніх платежів. Цей вид кредиту сприяє безперервності процесу виробництва експортної продукції та її просовуванню на міжнародному ринку  завдяки конкурентним перевагам, які створюються кредитним забезпеченням зовнішньої торгівлі і умовам платежу. Тут має місце цінова конкуренція підприємств-експортерів. Кредитування інвестиційних проектів експортоорієнтованих підприємств, завдяки довгостроковому характеру, забезпечує фінансову можливість створення експортного виробництва, його розширення або модернізацію, кредитні ресурси спрямовуються на формування матеріального об`єкта. Конкурентні переваги експортоорієнтованого підприємства на міжнародному ринку досягаються завдяки  підвищенню якості продукції, збільшенню її обсягів, випуску нової продукції. При цьому виникає як цінова конкуренція, так і нецінова: підвищення якості продукції; розширення виробництва як засобу боротьби з конкурентами через їх поглинання. 

Система кредитування експортоорієнтованих підприємств має особливості, пов`язані зі специфікою функціонування суб`єкта  кредитування - експортоорієнтованого підприємства. Тому у дослідженні обґрунтовано необхідність удосконалення процесу банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств відповідно до етапів, що включає: визначення кон`юнктури ринку (галузі) позичальника; аналіз його конкурентоспроможності та виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва; оцінювання стратегії підприємства на світовому ринку. У роботі автором уточнено дефініції "конкурентоспроможність експортоорієнтованих підприємств" та "виробничо-інвестиційний потенціал експортного виробництва".

Доведено, що кредитні ресурси  банків мають бути спрямовані на розвиток конкурентоспроможних суб`єктів господарювання, бо саме рівень конкурентоспроможності визначає місце підприємств на міжнародному ринку, а також рівень конкурентоспроможності галузі і національної економіки. Для вартісної оцінки, аналізу структурних змін та можливостей ефективного залучення і використання виробничо-інвестиційної ресурсної бази розвитку зовнішньоекономічної діяльності, зокрема експортного виробництва, у дослідженні запропоновано використання показників виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва. 


 У роботі досліджується організація процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств, а також фактори, що сприяють підвищенню його ефективності, зокрема концентрація банківського капіталу, зниження вартості кредитних продуктів та розширення їхнього асортименту. 


У розділі 2 "Практика кредитування експортоорієнтованих підприємств банками України" досліджено функції українських банків у фінансуванні експортної діяльності підприємств, процес банківського кредитування та напрями активізації кредитування експортоорієнтованих підприємств. 

У дисертації аналізуються основні галузі, підприємства яких становлять експортний потенціал України за період з 1997 по 2005 роки. До таких галузей належать добувна, металообробна, хімічна, деревообробна, машинобудування та приладобудування, АПК. Визначено, що до експортного потенціалу національної економіки входять ресурсні, економічні, технологічні порівняльні переваги країн. Отже, передумови, форми та ресурси подолання нинішнього кризового стану економіки України безпосередньо пов'язані з більш ефективним використанням експортного потенціалу країни, оптимальною диверсифікацією векторів зовнішньоекономічних зв'язків. 
Аналіз показав, що саме чистий експорт в Україні має визначальний вплив на досягнення профіциту платіжного балансу. Але розвиток експортного потенціалу України необхідно здійснювати не тільки за рахунок збільшення обсягів експорту, а й через зміну його структури. Для цього потрібні інвестиції в експортоорієнтовані галузі, які є засобом економічного зростання та розвитку науково-технічного прогресу. Досліджено структуру  капітальних вкладень за галузями промисловості. Наприклад, у добувну промисловість щорічно спрямовується близько 10% інвестиційних ресурсів, АПК отримує близько 5%, хімічна – 2,5%, машинобудування - 2,5%, деревообробка – 1,5%, металообробка отримує до 5% інвестиційних ресурсів. Обґрунтовано, що існує пряма залежність між обсягом інвестицій, спрямованих в експортне виробництво, і темпами зростання експорту. Для інвестування експортоорієнтованих галузей використовуються різні джерела (табл.1). 

Таблиця 1

Структура джерел капітальних вкладень в експортоорієнтовані

галузі  України у 1997-2005 рр., % 

	Роки
	Кошти бюджету
	Власні кошти підприємств та

організацій
	Кошти іноземних інвесторів
	Кредити банків 
	Кошти інвестиційних фондів
	Інші 

Джерела

	1997
	11,9
	75,2
	1,1
	*
	3,7
	8,1

	1998
	11,5
	72,2
	3
	*
	5,8
	7,5

	1999
	11,5
	70,5
	3,9
	0,8
	7
	6,3

	2000
	9,2
	68,6
	5,9
	1,7
	9,6
	5

	2001
	9,5
	66,8
	4,3
	4,3
	10,7
	4,4

	2002
	8,7
	65,8
	5,6
	5,3
	10,4
	4,2

	2003
	11,1
	61,4
	5,5
	8,2
	10,2
	3,6

	2004
	15.2
	61,7
	3,6
	7,6
	8,5
	3,4

	2005
	8,2
	61,6
	5,5
	10,3
	10,8
	3,6


З таблиці видно, що дві третини капіталовкладень здійснюються за рахунок власних коштів підприємств, з яких 40-50% складають  амортизаційні відрахування. Щодо прибутку, то 40% українських підприємств не мають можливість спрямовувати його в інвестиційний розвиток експортного виробництва. Обсяг державного фінансування експортоорієнтованих галузей коливається по роках від 9% до 15% від загального обсягу інвестицій. Кошти держави передусім спрямовують на дотації державних підприємств. Незначну частку у фінансуванні експортоорієнтованих галузей мають іноземні інвестиції. Так, кошти іноземних інвесторів у загальному обсязі інвестицій поступово зросли з 1% у 1997 р. до 5% у 2005 р., що не може задовольняти потреби українських підприємств в іноземному інвестиційному капіталі. 

Розвинена економіка базується на  акумуляції заощаджень населення і тимчасово вільних коштах підприємств через кредитний і фондовий ринки. Український фондовий ринок поки що є здебільшого приватизаційним, а не інвестиційним механізмом. На сучасному етапі розвитку економіки України важливим джерелом інвестиційного розвитку експортного виробництва має  стати кредит. Через короткострокове та довгострокове кредитування експортоорієнтованих підприємств банки по-різному впливають на конкурентоспроможність цих підприємств на міжнародному ринку.  При короткостроковому кредитуванні конкурентні переваги підприємств на міжнародному ринку досягаються завдяки  ціновим параметрам, у разі довгострокового кредитування – через цінові та нецінові параметри. Збільшення обсягів банківського кредитування експортної діяльності підприємств сприяло збільшенню обсягів експорту (рис.1).
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Рис.1 Динаміка кредитування експорту та його обсягів в Україні 

Результати дослідження довели, що збільшення обсягів кредитування, перш за все, пов’язано зі зменшенням вартості кредитних ресурсів, стабілізацією валютних курсів та зацікавленістю банків у наданні кредитів експортоорієнтованим підприємствам через стійкі надходження у валюті, що забезпечує погашення боргу і одержання відсотків; використання валютних контрактів підприємства-позичальника як заставу при наданні позички; високу конкурентоспроможність клієнтів. Але частина кредитування експортної діяльності підприємств у загальному обсязі  банківських кредитів має тенденцію до постійного зниження. 

Автором з`ясовані причини, які суттєво впливають на зменшення частки кредитів експортоорієнтованим підприємствам у загальному обсязі кредитів, а саме постійно змінюване валютне законодавство; не на належному рівні підтримка з боку держави цих підприємств та банківських установ, що їх кредитують; недостатність фінансових ресурсів банків для кредитування експортної діяльності; недосконалий процес банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств, що в свою чергу підвищує ризик кредитної операції, негативно впливає на повернення кредиту та відсотків за ним. 

Українські банки мають недостатню нормативну базу стосовно організації кредитування експортоорієнтованих підприємств, хоча у банках і наявні загальні організаційні бази, що узагальнюють міжнародний  та вітчизняний досвід і дозволяють банкам підвищити ефективність  процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств, забезпечити повернення  кредиту. Крім того, капіталізація українських банків є вкрай недостатньою для задоволення внутрішнього попиту національних підприємств у кредитних ресурсах.

Проведене дослідження дало можливість констатувати необхідність удосконалення процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств,  по-перше, через удосконалення валютного законодавства та забезпечення з боку держави гарантій (там, де це буде доцільно) для кредиторів та експортоорієнтованих підприємств. Доцільність визначається рівнем конкурентоспроможності підприємства (галузі); по-друге, залучення українськими банками коштів у вигляді синдикованих кредитів.


У розділі 3 "Напрями вдосконалення процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств" визначено процес банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств по етапах, який має  включати: дослідження кон`юнктури ринку (галузі) позичальника; аналіз його конкурентоспроможності, виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва; оцінку стратегії підприємства на міжнародному ринку (на прикладі ВАТ "Південний гірничо-збагачувальний комбінат" та ЗАТ  КБ "Приватбанк").
У процесі кредитування експортоорієнтованих підприємств банки мають використовувати організаційно-економічні прийоми видачі та погашення позичок. Від цього залежить прибуткова банківська діяльність. Поетапне дослідження змісту процесу кредитування українськими банками експортоорієнтованих підприємств показало, що перший етап - аналіз і попе​редній відбір заявок на отримання кредиту і другий етап - оцінка кредитоспроможності позичальника - потребують удосконалення. Вони є    основними етапами процесу  кредитування підприємств-експортерів, на підставі яких банк приймає рішення щодо можливості надання кредиту або  скасування кредитних відносин з клієнтом. Зміст операцій на наступних етапах процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств залежить від глибини аналізу, проведеного на перших двох. 

Автором запропоновано використання на першому етапі комплексу операцій і показників, за допомогою яких можна дослідити  ринок позичальника і визначити його конкурентні переваги; на другому етапі запровадити вдосконалену методику оцінки кредитоспроможності експорторієнтованих підприємств з визначенням показників, які комплексно характеризують конкурентоспроможність, фінансовий стан підприємства, оцінюють розвиток його експортного виробництва. Досліджено етапи формування стратегії підприємства на міжнародному ринку, методи оцінки її ефективності. 
На підставі аналізу статистичних і кон`юнктурних оглядів міжнародного ринку залізорудної сировини, техніко-економічних показників, звітних даних українських і російських гірничо-збагачувальних комбінатів визначено необхідність зростання обсягів кредитування банками експортоорієнтованих підприємств гірничорудної промисловості України. 

У роботі проаналізовано можливості кредитування ЗАТ "Приватбанком" інвестиційного проекту розвитку експортного виробництва  гірничо-збагачувальному комбінату "Південний" (м. Кривий-Ріг). 

Дослідження міжнародного ринку залізорудної продукції як ринку збуту позичальника - «Південного ГЗК» - показало, що даний ринок представлений ринками країн Західної Європи, Східної і Південно-Східної Азії, Північної Америки, близькосхідних країн і Латинською Америкою. Ринок залізорудної продукції дуже сконцентрований - на вісім країн припадає 95% світового експорту залізної руди, що можна вважати стабільним (табл. 2).                                                  
Ціноутворення на міжнародному ринку залізорудної сировини залежить від собівартості залізорудної сировини, яка складається з виробничих і транспортних витрат, котрі визначають конкурентоспроможність продукції на ринку. Результатом політики споживання більш дешевої сировини східноєвропейських споживачів стало скорочення частки західних виробників на ринку.

Таблиця 2

 Постачальники та споживачі залізорудної продукції (1991-2005 рр.) 

	Постачальники залізорудної продукції
	Споживачі залізорудної продукції

	Австралія
	Японія, Китай, Південна Корея, Західна Європа

	СНД (Росія, Україна)
	Східна Європа

	Індія
	Японія

	Канада
	Західна Європа, США, Північна Європа

	Мавританія
	Західна Європа

	Бразилія
	Китай, Японія, Азія, Європа

	ПАР
	Європа, Азія


Стосовно російських компаній українські виробники мають нижчі транспортні витрати, що сприяє збереженню більшої частки українського експорту залізорудної сировини. Щодо світових лідерів з експорту залізорудної продукції (компаній Бразилії, Індії, Південної Африки) українські виробники мають більш низькі ціни. 

У дисертації вдосконалено методику оцінювання  кредитоспроможності позичальника з використанням показників конкурентоспроможності та оцінки виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва і визначення класу позичальника.

Одним із способів визначення конкурентоспроможності підприємства є матричний метод, коли на основі системи коефіцієнтів визначається позиція позичальника стосовно умовного "підприємства-лідера", розраховується загальний рівень його конкурентоспроможності щодо основних конкурентів. Коефіцієнти розраховуються за допомогою комп`ютерної програми. За результатами розрахунків зроблено позиціонування підприємства-позичальника стосовно основних конкурентів: ВАТ "Південний ГЗК" є менш конкурентоспроможним відносно "світового лідера", бо має набагато нижчі значення коефіцієнта загального рівня конкурентоспроможності (0,06 проти "Лебединського ГЗК" (Росія),  0,72 проти "Центрального ГЗК" (Україна), однак стосовно конкурентів (за сумою балів) посідає стійкі позиції (основний конкурент серед вітчизняних підприємств – ВАТ "Центральний ГЗК"). 

Оцінювання виробничого потенціалу характеризує матеріальні умови оновлення продукції і підвищення її якості і може бути базою для прогнозування обсягів промислового виробництва підприємства-позичальника та його основних конкурентів. Визначення величини потенціалу складається з оцінок вартості його елементів (основних засобів, промислово-виробничого персоналу, технології виробництва, інформації). Виробничий потенціал ВАТ "Південний ГЗК" перевищує потенційні можливості його основного конкурента - ВАТ "Центральний ГЗК" на 7,0%. ВАТ "Південний ГЗК" має конкурентні переваги за такими факторами виробництва, як вартість капіталу (основних засобів виробництва) і рівень технології. Водночас ВАТ "Південний ГЗК" поступається ВАТ "Центральний ГЗК" за такими елементами виробничих можливостей, як трудові та інформаційні ресурси.

Методика діагностики інвестиційного потенціалу експортного виробництва полягає в оцінці показників, які в сукупності характеризують здатність підприємства акумулювати необхідні кошти і ефективно використовувати їх для розширення експортної діяльності.                                                                                     Розраховано фактичні значення показників для підприємств-конкурентів, розроблено шкалу їх рейтингової оцінки (на основі суми балів), за допомогою якої здійснено порівняння інвестиційних потенціалів експортних виробництв "Південного ГЗК" та "Центрального ГЗК". Зроблено висновок, що ВАТ "Південний ГЗК" має нижчий інвестиційний потенціал експортного виробництва проти ВАТ "Центральний ГЗК": за майже рівних фінансових   можливостей  "Південний ГЗК"   має  нижчі     рейтингові оцінки за показниками динаміки і структури виробничих інвестицій, коефіцієнтами оновлення основних фондів, використанням виробничих потужностей, однак за темпами нарощування поставок концентрату, у т.ч. на експорт, “Південний ГЗК” випереджає основного конкурента.

Проведені розрахунки дали можливість визначити, які саме параметри впливають на конкурентспроможність ВАТ "Південний ГЗК", оцінити його стратегію на міжнародному ринку, визначити клас позичальника, та обґрунтувати програму кредитування ЗАТ КБ "Приватбанком" інвестиційних заходів експортоорієнтованого підприємства ВАТ "Південний ГЗК".

Дослідження засвідчило, що аналіз ринку, цінових і нецінових параметрів продукції позичальника його конкурентоспроможності і виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва значно підвищує ефективність процесу банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств, дозволяє спрямовувати кредитні ресурси на розвиток конкурентоспроможних підприємств, що сприяє вчасному їх поверненню і створенню довгострокових конкурентних переваг українських підприємств на світовому ринку.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що виявляється у розробці науково методичних і практичних підходів щодо вдосконалення процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств.

1. Досліджено роль банківського кредитування в експортної діяльності підприємств. Кредитні відносини мають сприяти інтеграції господарства України у світове господарство і забезпечувати прогресивний розви​ток вітчизняного товарного виробництва. Залежно від об`єкта кредитування та впливу кредиту на конкурентоспроможність позичальника автором запропоновано класифікацію банківського кредитування експортоорієнтованих підприємств: 1) кредитування зовнішньоторговельних угод підприємств-експортерів, що забезпечує безперервність процесу виробництва експортної продукції та її просуванню на міжнародному ринку, завдяки конкурентним перевагам (ціновим), що створюються кредитним забезпеченням зовнішньої торгівлі і умовам платежу; 2) кредитування інвестиційних проектів створення, розширення або модернізації експортного виробництва, що гарантує фінансову можливість створення експортного виробництва, його розширення або модернізацію, також надасть конкурентні переваги підприємству (цінові і нецінові) на міжнародному ринку.

2. Визначені особливості процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств, пов`язані з функціонуванням суб`єкта кредитування – підприємства-експортера, а саме: на експортну діяльність підприємств впливають політичні та економічні фактори, вони реагують на зміни з боку українського законодавства та національних законодавств інших країн, міжнародних угод; структура експорту та експортний потенціал визначають конкурентоспроможність держави на міжнародному рівні, її статус і місце в світовому господарстві;  існування системи   світових   цін, а також певних міжнародних стандартів якості продукції, визначають конкурентоспроможність продукції підприємства за ціновими і якісними параметрами; експортна діяльність підприємств передбачає здійснення валютних операцій і міжнародних розрахунків, що пов`язано з існуванням різноманітних ризиків, у тому числі фінансових, правових, операційних. 

3. Зроблено висновок, що необхідно збільшувати обсяги кредитування конкурентоспроможних суб`єктів господарювання, які визначають рівень конкурентоспроможності галузі і національної економіки на міжнародному ринку. У цьому контексті уточнені визначення: конкурентоспроможності експортоорієнтованих підприємств, як реальної і потенційної можливість суб`єктів господарювання в існуючих для них умовах проектувати, виготовляти та збувати товари на зовнішньому ринку, що за ціновими і неціновими характеристиками більш привабливі для споживача, ніж товари їх конкурентів; виробничо-інвестиційниного потенціалу експортного виробництва, як сукупності оцінки, динамічних і структурних змін та можливостей ефективного залучення і використання виробничо-інвестиційної бази розвитку зовнішньоекономічної діяльності, зокрема експортного виробництва. 
4. Розглянуто основні галузі, підприємства яких становлять експортний потенціал України, та досліджено практику банківського кредитування їх експортної діяльності. Обґрунтовано, що розвиток експортного потенціалу України необхідно здійснювати не лише за рахунок збільшення обсягів експорту, а й зміни його структури, оскільки в ньому повинні бути сфокусовані ресурсні, економічні, технологічні та інші порівняльні переваги країн. Аналіз показав, що збільшення обсягів банківського довгострокового і короткострокового кредитування експортної діяльності підприємств забезпечує збільшення обсягів експорту підприємств та змінює його структуру. 

5. Установлено, що банки заінтересовані у наданні кредитів експортоорієнтованим підприємствам через стійкі надходження у валюті цим підприємствам, які є джерелом погашення кредиту; використання валютних контрактів підприємства-позичальника  як застави при наданні позички; високу надійність клієнтів. Результати дослідження дозволили виявити такі тенденції: 1) збільшилися обсяги кредитування підприємств-експортерів українськими банками, що  пов’язано зі зменшенням вартості кредитних ресурсів, стабілізацією валютних курсів; 2) зменшення частки кредитів експортоорієнтованим підприємствам у загальному обсязі кредитів через недостатність банківських фінансових ресурсів для кредитування експортної діяльності підприємств; недосконалий процес банківського кре​дитування таких підприємств, що підвищує ризик кредитної операції, негативно впливає на повернення кредиту та відсотків за ним.

6. Обґрунтовано, що розвиток кредитування експортоорієнтованих підприємств ставить особливі вимоги до формування відповідної ресурсної бази банківських установ. Це мають бути стабільні та керовані ресурси, терміни перебування яких у розпорядженні банку адекватні термінам відповідних активів. У рамках цього постає проблема як капіталізації вітчизняних банків, нарощення обсягів залучених ресурсів на депозити юридичних i фізичних осіб, так і залучення українськими банками коштів з-за кордону у вигляді синдикованих кредитів. Європейські банки дедалі  активніше співпрацюють із банками країн пострадянського простору, що пояснюється підвищеними процентними ставками та значним попитом на кредити з боку банківських установ цих країн. Активізація операцій банків з кредитування експортоорієнтованих підприємств, також пов`язується із забезпечення з боку держави гарантій для кредиторів та експортоорієнтованих підприємств. Це стосується звільнення від податків прибутку банків, який спрямовуватиметься на капіталізацію або коштів експортоорієнтованих підприємств, які інвестуватимуться в банки, законодавче забезпечення прав кредиторів і створення відповідної інфраструктури (кредитних бюро, рейтингових агентств тощо), яка буде сприяти зниженню банківських ризиків по операціям з кредитування експортоорієнтованих підприємств. 
7. Встановлено, що нагальною є потреба в поетапному удосконаленні процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств за етапами, і запропоновано: на першому етапі запроваджувати комплекс операцій і показників, за допомогою яких можна дослідити ринок позичальника і визначити його конкурентні переваги; на другому етапі ввести методику оцінки кредитоспроможності позичальника, за допомогою якої можна оцінити його конкурентоспроможність, виробничо-інвестиційний потенціал та визначити стратегію. Аналіз позичальника на першому і другому етапах процесу кредитування визначає доцільність поетапного проведення цього процесу: визначення конкретних умов кредитної операції, позичкового проценту та застави, укладення кредитної угоди, надання та вчасне повернення кредиту. Зроблені автором пропозиції з вдосконалення процесу кредитування експортоорієнтованого підприємства були використані на практиці під час кредитування ЗАТ КБ «Приватбанком» підприємства – експортера гірничо-металургійного комбінату «Південний».

8. Для розвитку операцій з кредитування кредитування зовнішньоторговельних угод або інвестиційних проектів створення, розширення, модернізації експортного виробництва та підвищення їх ефективності банкам потрібно: 1) знизити валютний ризик по операціях з валютного кредитування експортерів  за рахунок прогнозування банком обсягів валютної виручки підприємства; 2) дати можливість позичальникам-експортерам розміщувати валютну виручку на депозиті; 3) використовувати пільгові процентні ставки по операціях з кредитування експортоорієнтованих підприємств; 4) розширити акредитивні, інкасові, гарантійні, консалтингові, форфейтингові операцій при кредитуванні зовнішньоторговельних угод підприємств-експортерів; 5) залучати синдиковані кредити; 6) давати позичальникам можливість отримати цінові конкурентні  переваги і розширити ринки збуту через залучення клієнтів в інших країнах – контрагентів експорту в систему одного банку.
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Анотація 

Антоневська К.Ю. Кредитування експортоорієнтованих підприємств. – Рукопис.


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.04.01 – «Фінанси, грошовий обіг і кредит». – Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана, Київ, 2006.


У роботі розкрито сутність кредитних банківських операцій, досліджено зміст процесу кредитування експортоорієнтованих підприємств, чинники, які впливають на його ефективність. Розроблено теоретичні положення та методичні засади щодо процесу кредитування експортоорієнтованого підприємства, дано практичні рекомендації з відбору показників і механізмів, які дають змогу розширити кредитні операції вітчизняних банків, інвестиційні операції підприємств та підвищити їхню прибутковість. 

 До основних результатів дослідження належать: визначення класифікації кредитування експортоорієнтованих підприємств за суб`єктами і об`єктами впливу кредиту на конкурентоспроможність позичальника; вдосконалення механізму кредитування експортоорієнтованих підприємств за етапами кредитного процесу, що включає, дослідження кон`юнктури ринку (галузі) позичальника; аналіз його конкурентоспроможності, виробничо-інвестиційного потенціалу експортного виробництва; оцінку стратегії підприємства на міжнародному ринку; обґрунтування важливості розвитку експортної діяльності для країни, можливостей, що відкриває ця діяльність для підприємств та заінтересованості банків у її кредитуванні.      

    
Ключові слова: процес кредитування, експортоорієнтовані підприємства, конкурентоспроможність, кредитоспроможність, виробничо-інвестиційний потенціал, експортне виробництво, конкурентна стратегія, міжнародний ринок.    

Аннотация

Антоневская Е.Ю. Кредитование экспортоориентированных предприятий. Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.04.01- «Финансы, денежное обращение и кредит».- Киевский национальный экономический університет им. Вадима Гетьмана, Киев, 2006.

В диссертационной работе исследуются теоретические и практические вопросы  процесса кредитования экспортоориентированых предприятий.

В работе проведено теоретическое обоснование процесса кредитования экспортоориентированных предприятий, исследована его сущность, определены и охарактеризованы основные этапы, проанализированы финансово-экономические условия его реализации для определения возможных изменений и дополнений, которые повлияют на повышение эффективности этого процесса. Обоснована целесообразность активизации кредитных и инвестиционных операций банка, которые стимулируют инвестиционную деятельность предприятий и в целом развитие украинской экономики.

Определено, что современная экономическая теория рассматривает банковскую кредитно-инвестиционую деятельность в микро- и макроэкономическом аспектах. С точки зрения макроэкономики критерием отнесения к инвестиционной деятельности является производственное направление вложений банка. В микроэкономическом аспекте инвестиционная деятельность банков определяется  участием в размещении ценных бумаг, осуществлением вложений в уставные капиталы и т. д. Таким образом, участие банков в инвестиционом процессе может осуществляться через операции с ценными бумагами и через средне- и долгосрочное кредитование.

Важным вопросом процесса кредитования масштабных инвестиционных проектов есть достаточность объема  банковских ресурсов. Обоснована возможность активизации инвестиционных операций и привлечение дополнительных ресурсов путем создания банком специального фонда, который проводит деятельность, связанную с объединением (привлечением) денежных средств инвесторов с целью получения прибыли от их вложения в ценные бумаги эмитентов, а также путем привлечения иностранных синдицированных кредитов.

Особенность процесса кредитования экспортоориентированных предприятий обусловлена особеностью деятельности этих предприятий как субъектов международного бизнеса. Усовершенствована методика комплексной оценки предприятия-заемщика на основе показателей конкурентоспособности предприятия-экспортера, показателей величины производственно-инвестиционного потенциала экспортной деятельности, предложен комплекс этапов и показателей для обоснования выбора эффективной инвестиционной стратегии предприятием-экспортером. Анализ рынка и качественных характеристик продукции может стать основой для определения конкурентных преимуществ предприятия-заемщика на внутреннем и международном рынках с помощью коэффициентов конкурентоспособности. Анализ производственно-инвестиционного потенциала экспортного производства является необходимым для определения конкретных условий банковского кредитования, на их основе можно проанализировать текущую деятельность отдельного предприятия-заемщика, позиционировать экспортоориентированное предприятие относительно конкурентов на исследуемом рынке, определить преимущества и риски в дальнейшей деятельности, оценить возможности реализации инвестиционной программы и разработать  конкурентную стратегию предприятия на внешнем рынке. 

Ключевые слова: кредитный процесс, экспортоориентированные предприятия, конкурентоспособность, кредитоспособность, производственно-инвестиционный потенциал, экспортное производство,  конкурентная стратегия, мировой рынок. 

Annotation

Antonevska K.Y. The crediting of export-oriented businesses. – Manuscript.

Dissertation for gaining a scientific degree of a Candidate of Economics under specialty 08.04.01 – Finance, money circulation and credit. – Kyiv National University, Kyiv, 2005

The gist of credit and investment bank operations, the essence of credit process of export-oriented businesses and the factors that influence its successful realization has been considered in the research work. Theoretical principles and methodical bases of export-oriented businesses crediting have been worked out, practical recommendations as to selecting statements and mechanisms providing opportunity of extending investment and credit commercial bank operations, enterprise investment operations and increasing its effectiveness have been given. 

The major results of the research work are follows: revelation of the theoretical arguments of export-oriented businesses crediting, working out a methodology for defining of an optimal credit-investment portfolio structure of a bank with the help of revenue and risk statements, arguing the complex of stages and statements for borrower-exporter successful investment strategy forming, improvement of the mechanisms for attracting additional financial resources by commercial bank for the opportunity of crediting scale investment projects of businesses and defining the methodology for complex estimation of export-oriented borrower.

Key words: credit process, credit-investment portfolio, export-oriented businesses, credit capacity, investment activity, export potential, competitiveness, successful competitive strategy.
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