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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми.  Страхування промислових підприємств від ризиків втрат майна і доходів є поширеним у світовій практиці, що пояснюється високою часткою промислового виробництва у формуванні ВВП. Зокрема у 2009 році в розвинених країнах світу даний показник становив: в Росії – 37,6%, в Великобританії та Німеччині - 29%, у Франції – 26,4%, в Японії - 26,4%., Канаді - 32,2%. Страхування майна і доходів сприяє безперервності виробничого процесу, зменшує навантаження на державний бюджет щодо фінансування збитків від раптових несприятливих подій, гарантує захист фінансових результатів діяльності промислових підприємств та виступає одним із методів організації ризик-менеджменту на підприємстві.

В світовій практиці страхування є основним механізмом захисту промислових підприємств від ризиків втрат майна і доходів. В Україні таке страхування не набуло належного розвитку, що пояснюється рядом об’єктивних і суб’єктивних чинників. Серед основних з них можна назвати незадовільний фінансовий стан багатьох вітчизняних промислових підприємств та його погіршення за наслідками фінансово-економічної кризи. Також важливим чинником непоширення страхування майна і доходів промислових підприємств в Україні є низький рівень страхової культури у власників підприємств та їх менеджменту. Через збільшення випадків невиконання вітчизняними страховиками своїх зобов’язань (у переважній більшості випадків страховики необґрунтовано відмовляють клієнтам у здійсненні страхових виплат) підприємці не вважають їх надійними партнерами. Страхування від ризиків втрат майна і доходів промислових підприємств не достатньо розглянуто в працях вчених, що зумовило відсутність належної теоретичної бази для практичних досліджень в галузі майнового страхування. Програми страхування майна, що пропонуються українськими страховими компаніями покривають здебільшого вогневі ризики та ризики інших небезпек. В переважній більшості випадків страховики не пропонують підприємствам страхового захисту доходів від недбалих дій та шахрайства персоналу, а також втрати чи пошкодження інформаційних ресурсів.  

Вагомий внесок у дослідження теоретико-методологічних за​сад страхування майна і доходів внесли вітчизняні вчені: Александрова М.М. Алєксєєв І.В.,  Андрусь О.І., Базилевич В.Д., Бігдаш В.Д., Внукова Н.М., Вовчак О.Д., Гаманкова О.О., Говорушко Т.А., Горбач Л.М., Заруба О.Д., Клапків М.С., Мних М.В., Плиса В.Й., Осадець С.С., Ротова Т.А., Руденко Л.С., Цуканова В.Я., Шелехов К.В., Яворська Т.В., а також зарубіжні – Авхледіані Ю.Т., Адамчук Н.Г., Бланд Д., Гінзбург А.І.,  Єфімов С.Л., Зайцева М.А., Нікітіна Т.В., Нікітенков Л.К., Райхер В.К., Рейтман Л.І., Шахов В.В.,  Шихов О.К., Шихов О.О. Водночас проблеми страхування майна і доходів промислових підприємств вченими не досліджувалися комплексно. Не отримали достатньої розробки та потребують подальшого вивчення питання дослідження асортименту послуг зі страхування майна промислових підприємств, здійснення страхових виплат за даними видами страхування, страхування від недбалих дій та шахрайства персоналу і страхування доходів промислових підприємств від ризиків коливань валютних курсів.

Необхідність розв’язання зазначених проблем зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, її теоретичну і практичну значущість.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.  Дисертаційна робота виконувалася відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри страхування ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темою  „Система страхового захисту в умовах розбудови соціально-орієнтованої ринкової економіки” (№ ДР 0106U004360).  Особисто автору в рамках теми належить розробка пропозицій щодо удосконалення процесу страхування майна і доходів промислових підприємств України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є вдосконалення умов страхування майна і доходів промислових підприємств та розробка практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності зазначених видів страхування.
Для досягнення вказаної мети в дисертаційній роботі були поставлені наступні завдання:

· дослідити історичний досвід формування системи страхового захисту майна і доходів промислових підприємств:
· вивчити та узагальнити теоретичні підходи до визначення передумов виникнення страхування майна і доходів промислових підприємств, його економічної сутності;

· виявити особливості та тенденції розвитку страхування майна і доходів промислових підприємств на ринку страхових послуг  України;

· дослідити асортимент послуг зі страхування майна промислових підприємств, що пропонуються українськими страховиками;

· визначити канали та основні умови реалізації страхових послуг вітчизняним промисловим підприємствам, а також порядок андеррайтингу зі страхування майна промислових підприємств;

· за допомогою імітаційного моделювання розробити систему страхування майна промислових підприємств, що дозволить оптимізувати витрати страховика з обслуговування процесу страхування;

· на основі закордонного досвіду розробити програму страхового захисту доходів промислових підприємств від недбалих дій та шахрайства персоналу;

· дослідити можливості страхового захисту доходів промислових підприємств від втрати інформаційних ресурсів;

· обґрунтувати пропозиції щодо страхування доходів промислових підприємств від ризиків коливання валютних курсів.

Об’єктом дослідження є страхування майна і доходів промислових підприємств в Україні.

Предметом дослідження виступають грошові відносини, що виникають між суб’єктами страхування промислових підприємств від ризиків втрат майна і доходів.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною базою роботи є сучасна економічна теорія, критичний аналіз поглядів вітчизняних та зарубіжних вчених на економічну природу страхування майна і доходів промислових підприємств, його сутність та значення. В процесі дослідження застосовувалися методи: соціального моніторингу (експертні опитування) – для забезпечення інформаційної бази щодо оцінки програм страхування майна підприємств та реалізації послуг за даним видом страхування; історичного аналізу – для дослідження передумов виникнення страхування майна і доходів; порівняльного аналізу – для дослідження організації страхування майна і доходів промислових підприємств, оцінки асортименту страхових послуг за даними видами страхування, для виявлення специфічних особливостей андеррайтингу у страхуванні майна і доходів промислових підприємств; дедуктивний – для пізнання закономірностей процесу формування ринку страхування майна промислових підприємств в Україні; системного економічного та статистичного аналізу – для обробки, узагальнення і аналізу фактологічного матеріалу; метод узагальнення показників – під час виконання аналізу стану, структури і динаміки страхування майна промислових підприємств; моделювання – для розробки системи страхування майна промислових підприємств.
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові документи з питань страхування майна і доходів, дані Міністерства фінансів України, Державного комітету статистики України, Державної комісії з регулювання ринків фінансових послуг України, Ліги страхових організацій України, Національного банку України, звіти окремих страхових компаній. Теоретичною основою дослідження є наукові праці вітчизняних і закордонних вчених та фахівців з питань страхування майна і доходів.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретичних засад страхування майна і доходів промислових підприємств та обґрунтуванні пропозицій щодо його вдосконалення. Найбільш суттєві результати дисертаційного дослідження, що містять наукову новизну та виносяться на захист, наступні:

вперше:

·  розроблено модель страхування майна промислових підприємств, особливістю якої є можливість вибору страхувальником страхового покриття,  а також оптимізація витрат страховика з обслуговування процесу страхування, що дозволяє скоротити час на укладення договору страхування;

· на основі дослідження зарубіжного досвіду та врахування особливостей вітчизняної економіки запропоновано програму страхування доходів підприємств вітчизняної промисловості від недбалих дій та шахрайства персоналу, що сприятиме підвищенню ефективності фінансової безпеки промислових підприємств;

удосконалено:

·  організаційний підхід до страхування майна промислових підприємств шляхом застосування комплексного захисту від ризиків, притаманних їх діяльності, що, в свою чергу, знижує вартість страхування та прискорює процес укладення страхових угод;

·  канали реалізації  послуг зі страхування майна і доходів промислових підприємств шляхом формування схем співпраці страхових компаній та інших фінансових установ, що в перспективі забезпечить зростання обсягів даних видів страхування;

дістали подальшого розвитку:

· дослідження в сфері періодизації страхування майна і доходів промислових підприємств, що дає змогу, використовуючи історичний досвід, розробляти нові програми такого страхування; 
· обґрунтування доцільності страхування інформаційних ресурсів промислових підприємств та пропозиції щодо його впровадження в Україні з використанням закордонного досвіду, що забезпечить ефективний захист доходів промислових підприємств від втрати цінної інформації;

· пропозиції щодо страхування ризиків коливань валютних курсів, що є додатковим елементом захисту промислових підприємств здатним забезпечити фінансування їх операційних витрат у разі знецінення національної грошової одиниці.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані автором теоретичні і методичні положення, практичні рекомендації можуть бути використані для підвищення ефективності захисту вітчизняних промислових підприємств від ризиків втрат майна і доходів. 

Результати здійсненого дисертаційного дослідження були використані Міністерством економіки при опрацюванні законодавчих і нормативних актів, зокрема в частині удосконалення класифікації страхуванні майна і доходів промислових підприємств, системи страхового захисту промислових підприємств від ризиків втрат майна і доходів, розширення страхового покриття в галузі майнового страхування   (довідка Міністерства економіки України №31-0224/11 від 15.01.2010 р.). Результати дисертаційного дослідження набули практичного застосування в діяльності Асоціації „Укррудпром”. Рекомендації, розроблені дисертантом, враховані рядом підприємств Асоціації при обчисленні витрат на страхування майна підприємств та проведення роботи з організації тендерів щодо такого страхування; впроваджені рекомендацій відносно захисту підприємства від недбалих дій та шахрайства персоналу; розроблені заходів щодо страхового захисту інформаційних ресурсів підприємства (довідка Асоціації „Укррудпром” №Ур-03/8 від 13.01.2010 р.). Практичні результати дисертації щодо моделювання страхових виплат з урахуванням франшизи та трудовитрат страховика були використані ВАТ „Страхове товариство „Іллічівське” при розрахунку суми виплат зі страхування майна підприємства (довідка ВАТ „Страхове товариство „Іллічівське” (довідка №425-рв від 01.02.2010 р.). Результати дослідження знайшли відображення в науково-методичних розробках Криворізького економічного інституту ДВНЗ „Київський національний економічний університет ім. В.Гетьмана”, використані також в педагогічній діяльності здобувача при викладанні навчальних дисциплін „Страхування” та „Фінанси”(довідка Криворізького економічного інституту ДВНЗ „Київський національний економічний університет ім. В.Гетьмана”  №01-09 від 14.01.2010 р.).

Особистий внесок. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою роботою здобувача. Автором зроблено вагомий внесок в опрацювання теоретичних і практичних засад страхування майна і доходів промислових підприємств, проведене комплексне дослідження організації процесу страхування зазначених видів вітчизняними страховими компаніями. Усі висновки та пропозиції, сформульовані в дисертації, одержані автором особисто та викладені в опублікованих працях.

Апробація результатів дисертації.  Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися на таких науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція („Фінансові ресурси регіону: організація та управління”, м. Івано-Франківськ, 9-11 листопада, 2006 р.); Міжнародна науково-практична конференція („Фінансове забезпечення економічного та соціального розвитку суспільства”, м. Дніпропетровськ, 23 березня 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція („Проблеми розвитку фінансової системи України в умовах глобалізації”, м. Сімферополь, 21-23 березня 2007 р.);  Міжнародна науково-практична конференція („Фінансові ринки та інститути”, м. Харків, 7-8 грудня 2007 р.); Міжнародна науково-практична конференція („Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації”, м. Хмельницький, 22-24 травня 2008 р.).

Публікації. За основними положеннями дисертаційного дослідження опубліковано 11 праць здобувача загальним обсягом 8,35 др.арк., з них: 1 навчальний посібник, 7 статей - у наукових фахових виданнях, 3 - в інших виданнях.  
Структура та обсяг дисертаційної роботи.  Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 152 найменувань на 14 сторінках та 13 додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 187 сторінок. Дисертація вміщує 13 таблиць на 17 сторінках, 32 рисунки на 30 сторінках, 13 додатків на 29 сторінках.
Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено його мету і завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, а також сформульовані положення, які характеризують наукове та практичне значення роботи.

У розділі 1 „Теоретичні засади дослідження страхування майна і доходів промислових підприємств” визначено теоретичні основи щодо передумов, економічної необхідності, сутності страхування майна і доходів промислових підприємств, а також особливостей та сучасного стану їх страхування. 

Важливість страхування майна і доходів промислових підприємств пов’язана з необхідністю забезпечення безперебійних виробничих процесів та, відповідно, економічної безпеки суспільства.  Крім того, страхування майна і доходів промислових підприємств:

дозволяє швидко відновити майновий стан підприємства у разі виникнення техногенних катастроф та інших форс-мажорних обставин;

гарантує захист фінансових результатів діяльності промислового підприємства;

сприяє розширенню кола клієнтів страхових компаній серед промислових підприємств та покращенню якості страхових послуг дає змогу покращити якість страхових послуг, що надаються, одночасно мінімізуючи витрати страхових компаній на організацію процесу страхування.

Існування в Україні надмірної концентрації промислових підприємств в окремих регіонах, більшість з яких потенційно небезпечні, зосередження на них агрегатів та установок великої потужності, розвинена мережа транспортних комунікацій, а також нафто- та газопроводів, велика кількість об'єктів енергетики та використання у виробництві значної кількості небезпечних речовин; наявність на переважній більшості підприємств промисловості  морально застарілого обладнання — усе це збільшує вірогідність виникнення техногенних надзвичайних ситуацій, які несуть у собі загрозу для людини, економіки і природного середовища. За даними МНС України у структурі техногенних аварій та катастроф найбільшу частку займають пожежі та вибухи – 19,5%. Зокрема, за період 2004-2009 років кількість  пожеж та вибухів в Україні збільшилася на 1300, або на 2,7% Відповідно, зросли і збитки від зазначених техногенних катастроф за досліджуваний період: 
· прямі збитки – на 38,6 млн. грн., або на 42,5%;

· непрямі збитки – на 114,6 млн. грн., або на 26,7%.

Все вищезазначене доводить необхідність страхування майна і доходів вітчизняних промислових підприємств.
На основі проведеного теоретичного дослідження автором систематизовано та виокремлено шість основних етапів розвитку страхування майна і доходів промислових підприємств з часу їх виникнення (табл.1).
Таблиця 1

Узагальнена періодизація розвитку страхування майна і доходів промислових підприємств 

	Період
	Зміст, знакова подія

	XI-XVI ст.
	Розподіл страхування на майнове та особисте. Створення спільних кас для відшкодування майнових збитків. Розвиток гільдійно-цехового страхування.

	Кінець XVII ст. -XVIII ст.
	Промислова революція (Англія). Бурхливий розвиток страхування від вогню (Англія, Німеччина, Норвегія). Створення перших товариств страхування від вогню (Англія)

	Початок ХІХ ст.
	Поява страхових товариств зі страхування від вогню, які обслуговували інтереси переважно фабрикантів та купців (Росія)

	Друга половина ХІХ ст.

	Започаткований один із варіантів  страхування від втрати прибутку - страхування „втраченої вигоди”, що передбачав відшкодування збитку в обсязі різниці між ціною продукції і вартістю витрат на виробництво (США).

Виділено основні причини зриву виробничого процесу – людський фактор та аварії машин і устаткування. Страхування доходу підприємств здійснюється у комплексі зі страхуванням майна (Польща). 

У Європейську практику увійшов французький варіант страхування від втрати прибутку, пов'язаний із відшкодуванням збитків, що виникали внаслідок зниження оборотів підприємства через пожежу (Франція).

	Початок ХХ ст.
	Започатковане страхування від збитків, викликаних перервами у виробничій діяльності в Чехословаччині, де воно  було розповсюджено у галузі цукроваріння.

Створення об’єднань кредитних та страхових установ, метою яких було максимальне охоплення страхуванням майна державних промислових підприємств (Україна).

	Кінець ХХ ст.
	Вперше запропоновано страховими організаціями, альтернативними Держстраху, страхування результатів підприємницької діяльності переважно на підприємствах АПК.


Джерело: складено автором

На основі узагальнення та аналізу праць вітчизняних і зарубіжних фахівців, статистичних даних у галузі страхування автором зроблено висновок, що першопричиною втрати доходу в більшості випадків є майнові втрати. Такі втрати негативно відображаються на доходах промислового підприємства, призводячи до так званої шкоди оберненої дії, коли майнові втрати трансформуються у фінансові втрати. Тому сучасне страхування від втрат доходів є не самостійним, а доповнюючим до базових видів майнового страхування, в першу чергу – страхування майна промислових підприємств від вогневих ризиків та ризиків стихійних явищ. 
В розділі 2 „Дослідження організації страхування майна промислових підприємств в Україні” проведено оцінку асортименту страхових послуг зі страхування майна промислових підприємств, визначено специфіку реалізації відповідних послуг та за допомогою імітаційного моделювання розроблено систему страхування майна промислових підприємств.

Результати дослідження страхування майна промислових підприємств доводять, що воно є пріоритетним напрямом діяльності більшості страхових компаній України. Проте, через економічну ситуацію, яка склалася в країні, співпраця з промисловими підприємствами знаходиться на стадії становлення. 
Дослідження страхового ринку України, проведене автором дозволило сформувати перелік страхових продуктів зі страхування майна і доходів промислових підприємств (рис.1).









Рис.1. Страхові продукти зі страхування майна і доходів промислових підприємств (розробка автора)

Найбільшим попитом на страховому ринку України, як показало дослідження, проведене автором, користується страхування майна промислових підприємств на умовах FLEXA, до яких входить класичний набір „вогневих” ризиків (вогонь, удар блискавки, вибух, падіння літальних апаратів, їх частин та багажу). Таке покриття коштує недорого, але охоплює ризики, які несуть можливість отримання великих або катастрофічних збитків. Але такий підхід обмежує можливості страхового захисту, оскільки не покриває збитки від втрати доходів, які часто можуть бути більшими, ніж втрата майна.

Результати дисертаційної роботи вказують на те, що все більшого розвитку на вітчизняному страховому ринку набуває страхування від затоплення різного роду водними системами (опалювальними, каналізаційними та ін.), а зі зростанням злочинів у сфері промислової власності актуальним стає страхування від протиправних дій третіх осіб (крадіжка, грабіж, розбій). Різні страхові компанії, намагаючись залучити клієнтів, надають такі послуги у комплексі з супутніми послугами, наприклад, страхування доходу під час зупинки виробництва.
В дисертації запропоновано в маркетингових цілях розширити страхове покриття зі страхування майна та включати до договору страхування послуги технічного асистансу, які поки що пропонувалися лише на ринку автострахування. Послуга технічного асистансу передбачає укладення договору на технічне обслуговування із спеціалізованою фірмою, яка б у разі поломки обладнання чи устаткування займалася його ремонтом. В такому разі до страхового покриття необхідно включати вартість таких послуг і хоча це призведе до подорожчання полісу (на 5-10%), проте, на думку автора, впровадження технічного асистансу при страхуванні майна і доходів  промислових підприємств буде сприяти зростанню обсягу ринку даного виду страхування, оскільки швидкий і якісний ремонт обладнання та устаткування без зайвих витрат та часу, може скоротити як прямі, так і непрямі втрати доходу промислових підприємств. 
Проведене автором дослідження програм страхування майна, що пропонуються вітчизняними страховиками, показало, що в переважній більшості договори страхування майна укладаються з франшизою, яка захищає страховиків від врегулювання дрібних збитків. Існуючі моделі страхування з франшизою (моделі таких вчених, як Баутов А., Максимов А., Палійчук Д., Палійчук М. та Толстенко О.) враховують лише найбільш прості випадки для окремих умов страхування. Розроблена автором модель страхування майна складається з 2 частин: 

- перша частина залежно від зміни відповідних параметрів дає змогу встановлювати прийнятний як для страховика, так і для страхувальника розмір страхового відшкодування з франшизою;

- друга частина призначена для моделювання часу обслуговування заяв за страховими виплатами, а також трудовитрат  за цим процесом з урахуванням встановленого рівня франшизи.

Запропонована модель доводить наявність безпосереднього зв’язку між розміром франшизи, страховою премією і страховими виплатами. При цьому в її основу покладено зменшення трудовитрат страховика, а відтак – фінансових витрат на обслуговування процесу страхування. Пропонована система є універсальною і може бути застосована для інших видів ризикового страхування (автокаско, страхування майна громадян, майна сільськогосподарських підприємств тощо). Перевагами розробленої автором моделі є те, що вона:

· встановлює щільний взаємозв’язок між рівнем франшизи та розміром страхового тарифу і страхових виплат, що дозволяє страховику економити на трудовитратах, та знижує загальні витрати страхової компанії;

· дає змогу швидко обрахувати можливі втрати компанії і страхувальника при використанні заданого рівня франшизи, дозволяючи отримати оптимальний розмір франшизи для обох сторін процесу страхування майна. 
Зростання конкуренції на страховому ринку України обумовлює необхідність підвищення ефективності реалізації послуг зі страхування майна і доходів. У зв’язку з цим в дисертації запропоновані такі рекомендації:

- використання в якості страхових агентів виробників промислового обладнання та устаткування, які б при здійсненні продажу зазначених об’єктів пропонували страховий супровід при монтажу даного обладнання чи устаткування або ж в процесі його використання;

- зважаючи на високий рівень конкуренції в сегменті лізингових операцій страховій компанії варто створювати власні підконтрольні лізингові компанії. В результаті створення страховиком лізингової компанії одночасно вирішуються дві задачі:  стимулювання реалізації послуг зі страхування майна промислових підприємств та ефективне розміщення страхових резервів;

- страхова компанія може підготувати разом із лізинговою компанією та безпосередньо підприємством розрахунки щодо розміру очікуваного доходу від використання даного обладнання, і, відповідно, на даному етапі запропонувати промисловому підприємству додатково укладення договору страхування доходу.

Невід’ємною складовою процесу страхування майна і доходів промислових підприємств є андеррайтинг. Проведене в дисертаційній роботі дослідження специфіки оцінки ризиків при страхуванні майна промислових підприємств вказало на відсутність у вітчизняних страхових компаніях системи спеціалізованого андеррайтингу. З цих позицій автором запропоновано створити систему андеррайтингу при страхуванні майна і доходів промислових підприємств. Етапи створення такої системи відображає табл.2.
Таблиця 2
Послідовність впровадження страховиком системи андеррайтингу при страхуванні майна промислових підприємств (розробка автора)
	Етапи
	Зміст

	1. Формування мети і задач андеррайтингу
	Визначення ринкової вартості майна промислового підприємства;  встановлення найбільш суттєвих ризиків, які можуть загрожувати обраному для страхування майну;

визначення очікуваної величини доходу промислового підприємства тощо.

	2. Створення організаційної структури андеррайтингу
	Форми проведення андеррайтингу : власними силами чи із залученням спеціалізованих фахівців

	3. Підбір та  навчання андеррайтерів
	Формування відділу андеррайтингу, який включатиме фахівців за різними напрямами  оцінки промислових ризиків.  

	4. Створення регламентів та інструкцій з андеррайтингу
	Документація процесу андеррайтингу: складення положення, інструкції, в яких визначатимуться етапи андеррайтингу, регламент часу на його проведення, вартість, форми звітності, за якими мають звітувати андеррайтери тощо.


Автором дослідження встановлено, що на відміну від страхування майна, андеррайтинг при страхуванні доходів є більш складним, оскільки потребує наявності в страховій компаній спеціалістів зі знаннями в галузі складних технологій, кон’юнктури ринку продукції підприємства, специфіки діяльності підприємств галузей промисловості. Питання андеррайтингу доходів промислових підприємств в теорії страхування не досліджені через відсутність достатньої кількості інформаційного матеріалу. В роботі обґрунтовано, що андеррайтинг при страхуванні доходів промислових підприємств має специфічні особливості, які повинні враховуватися при прийнятті об’єкту на страхування. Зокрема, при проведенні андеррайтингу страхування від втрати доходу доцільно враховувати специфіку визначення вартісної оцінки доходу підприємства в розрізі сфер діяльності. В дисертації розглянуто андеррайтинг у страхуванні доходів підприємств гірничодобувної та машинобудівної галузей, зважаючи на велике значення цих галузей в економіці України. Так, у гірничодобувній промисловості задіяно близько 20% її трудових ресурсів і вона є однією з найбільш крупних галузей за вартістю основних і оборотних фондів. На машинобудівний комплекс України припадає понад 40% усього промислового виробничого потенціалу України: частка продукції комплексу в загальному обсязі продукції промисловості країни становить 29%. При проведенні андеррайтингу страхування доходів підприємств зазначених галузей доцільно враховувати техніко-економічні особливості роботи галузі, які виявляються в специфіці виробничого процесу, в характері використання засобів праці та робочої сили.  

Обґрунтовано, що найважливішим завданням андеррайтингу при страхуванні втрат доходу в результаті перерви у виробництві є визначення ліміту відповідальності страховика. В даному випадку при страхуванні має оговорюватися очікуваний період для відновлення діяльності підприємства та уточнюватися вартість щоденного випуску продукції. 

Автором дослідження виокремлено 2 варіанти проведення андеррайтингу при страхуванні доходів промислових підприємств:

- якщо страхова компанія має на меті співпрацю з підприємствами визначеної галузі упродовж тривалого періоду, то вона може забезпечити наявність своїх фахівців з андеррайтингу на підприємствах, підвищувати їх кваліфікацію за рахунок власних коштів;

- залучення спеціалізованих брокерів, які можуть надавати оцінку ризиків підприємств різних галузей з урахуванням техніко-економічних особливостей, специфіки ризиків, які мають необхідні знання у сфері сучасних технологій. У зарубіжній практиці саме спеціалізовані брокери залучаються до оцінки ризиків при страхуванні майна і доходів промислових підприємств. 

В розділі 3 „Перспективи розвитку страхування доходів промислових підприємств в Україні” проведено дослідження нових для України видів страхування, таких як: страхування доходів від недбалих дій та шахрайства персоналу, втрати інформаційних ресурсів підприємства та надано пропозиції щодо страхування доходів промислових підприємств від ризиків коливань валютних курсів.

Автором дослідження встановлено, що втрати від недбалих дій та шахрайства персоналу залишаються істотною статтею непередбачених втрат промислових підприємств. Як показали результати дослідження, проведеного групою вчених Єлисєєвим С., Криніциним О. та Неждановим І., в середньому кожне третє вітчизняне промислове підприємство втрачає від шахрайства та недбалих дій власних співробітників приблизно 70 гривень в день на 1 працівника, що становить 6% річного доходу промислових підприємств. Дослідження „Global economic crime survey 2009”, проведеного Pricewaterhouse Coopers в Україні показало, що на вітчизняних промислових підприємствах найбільш розповсюдженими видами шахрайства персоналу є розкрадання майна (59%) та маніпулювання з фінансовою звітністю (28%).

В Україні практично не розвинутим є такий вид страхування, як страхування доходів промислових підприємств від недбалих дій та шахрайства персоналу. З метою підвищення ефективності управління в системі економічної безпеки промислових підприємств в дисертації запропоновано програму страхування доходів промислових підприємств від недбалих дій та шахрайства персоналу. Пропонована програма має наступну структуру (табл.3).
Таблиця 3
Програма страхування доходів промислових підприємств від недбалих дій та шахрайства персоналу (розробка автора)

	Склад програми
	Зміст

	Мета 
	захист промислового підприємства від фінансових наслідків недбалих дій та шахрайства персоналу і забезпечення відшкодування збитків при настанні страхового випадку

	Переваги програми
	- можливість надання підприємству додаткового захисту в процесі формування економічної безпеки;

- швидка компенсація збитків за переліком ризиків, визначених договором страхування;

- зменшення витрат, пов’язаних з компенсуванням наслідків від недбалих дій та шахрайства персоналу

	Суб’єкт
	промислові підприємства та страхові компанії, що мають ліцензію на проведення даного виду страхування

	Об’єкт 
	майнові інтереси страхувальника, що не суперечать чинному законодавству України і пов’язані з відшкодуванням втраченого доходу промислового підприємства внаслідок недбалих дій та шахрайства персоналу

	Страховий випадок
	втрата доходу страхувальником через недбалі дії та шахрайства персоналу

	Страхова сума 
	визначається за згодою між страховиком і страхувальником, виходячи з обсягу реалізації промислового підприємства у минулих періодах

	Франшиза
	встановлюється за згодою сторін

	Термін
	до 1 року або на період тривалості виробничого процесу

	Територія дії договору страхування
	адреса місця страхування вказується в договорі

	Порядок визначення розміру збитку та страхового відшкодування
	1. Страхова компанія після повідомлення страхувальником про настання страхового випадку протягом двох робочих днів, повинна вжити заходів щодо оформлення всіх необхідних документів для своєчасного здійснення страхового відшкодування страхувальнику. Зважаючи на складність даного виду страхування страхова компанія на проведення облікових та технологічних експертиз повинна мати не менше 30 днів, а в окремих випадках (складності технологічних процесів, виникнення спірних питань, з’ясування необхідності проведення додаткових експертиз тощо) може бути встановлено і більший термін.

2. Страхова компанія для оцінки суми збитку за власний рахунок має право залучати експертів із ззовні. Підприємство повинно забезпечити надання повної інформації про страховий випадок та доступ представників страхової компанії до робочих приміщень та документації, що стосується страхового випадку.

3. Після проведення дослідження причин настання страхового випадку, розмірів збитку, який отримало підприємство, страхова компанія приймає рішення щодо виплати страхового відшкодування. 




Визначено, що втрати, пов’язані з комп’ютерними злочинами щороку зростають, що потребує поряд із традиційними засобами безпеки впроваджувати нові. Таким механізмом захисту доходів промислових підприємств може стати страхування. В дисертації досліджено досвід зарубіжних країн у страхуванні інформаційних ресурсів і на його основі обґрунтовано необхідність розвитку та розробки програми страхування доходів промислових підприємств від втрати та пошкодження інформаційних ресурсів. 
Дослідження, проведене в роботі, показало, що девальвація гривні вплинула на роботу більшості промислових підприємств України, і торкнулася в першу чергу тих, чия цінова політика або платежі прив’язані до американської валюти.  Нестабільність курсу валюти створює значні фінансові складнощі для промислових підприємств, ускладнюючи формування вартості продукту і планування бюджету таких підприємств. Так, дані наступної таблиці (табл.4) показують як зниження курсу національної валюти позначилося на доходах 12 досліджуваних промислових підприємств.

Таблиця 4
Втрати досліджуваних промислових підприємств України від коливань валютних курсів у 2009 році

	Підприємства
	Втрати від курсових різниць, млн. грн.
	Зменшення доходу підприємства, на %

	Нафтогазова промисловість

	НАК „Нафтогаз України”
	71,1
	12,6

	Хімічна промисловість

	ВАТ „АЗОТ”
	25,7
	1,5

	ВАТ „Концерн „Стірол”
	35,4
	8,7

	ВАТ „Рівнеазот”
	25,1
	11,3

	Металургія

	ВАТ „Металургійний комбінат „Азовсталь”
	437,0
	33,3

	ВАТ „АрселорМіттал Кривий Ріг”
	301,2
	8,1

	ВАТ „Дніпровський металургійний комбінат ім.Ф.Е.Дзержинського”
	131,3
	30,5

	ВАТ „Єнакіївський металургійний завод”
	16,0
	6,4

	ВАТ „Запорізький металургійний комбінат „Запоріжсталь”
	249,6
	11,5

	Машинобудування

	ВАТ „Турбоатом”
	19,8
	7,0

	ЗАТ „Новокраматорський машинобудівний завод”
	106,3
	4,4

	ВАТ „Дніпроважмаш”
	10,4
	9,1


Джерело: розрахунки автора за даними фінансової звітності підприємств
На основі проведеного автором дослідження визначено, що на вітчизняному страховому ринку існує лише одна програма страхування валютних ризиків, яка стосується банківського кредитування.

Автором обґрунтовано, що аналогічну програму, з певними коригуваннями, доцільно застосовувати і до операційної діяльності промислового підприємства,  оскільки операційний результат підприємств, які для основного виробництва закуповують сировину та матеріали за кордоном, залежить від зміни курсу валют. Страхування від курсових ризиків можна застосовувати як при прямій закупівлі сировини та матеріалів, так і з залученням посередника – банківської установи. Сторонами такої програми виступають позичальник (промислове підприємство), банківська установа та постачальник сировини, матеріалів, напівфабрикатів тощо. Запропонована автором схема  страхування курсових ризиків відображена на рис.2
                                                                           

 


                                                                 






1 – підприємство та постачальник укладають договір на поставку сировини, матеріалів та напівфабрикатів (у іноземній валюті);

2 – підприємство укладає зі страховою компанією договір страхування від ризиків валютних коливань;

3 – для розрахунків з постачальником підприємство купує у банку необхідну кількість валюти за поточним курсом;

4 – підприємство розраховується з постачальником;

5 – страхова компанія відшкодовує підприємству збитки, пов’язані із зростанням курсу валюти, за якою було укладено контракт (у разі зміни валютного курсу). 

Рис.2. Страхування ризиків валютних коливань у випадку банківського кредитування операційних витрат промислового підприємства у валюті (розробка автора)
Обґрунтовано, що договори страхування курсових ризиків мають бути короткостроковими, оскільки в даному випадку страховій компанії буде легше змінювати умови страхування в залежності від ситуації на фінансовому ринку.

ВИСНОВКИ

У дисертації виконане теоретичне узагальнення та запропоноване нове вирішення наукового завдання: формування ефективного механізму страхування майна і доходів промислових підприємств з метою оптимізації витрат суб’єктів господарювання, пов’язаних з формуванням системи економічної безпеки, враховуючи постійно зростаючу кількість ризиків в середовищі ведення бізнесу. Проведене дослідження дозволило автору зробити такі висновки та обґрунтувати наступні пропозиції:

1. Здійснення господарської діяльності промисловими підприємствами пов’язане із численними ризиками втрати майна в результаті: аварій, пожеж, стихійних лих, підприємницьких ризиків тощо. В цих умовах страхування дозволяє заздалегідь подбати про безперервність процесу виробництва у випадку виникнення несприятливих подій і є невід'ємною частиною ведення бізнесу. Автором аргументовано, що подальший розвиток страхового ринку вимагає звернення до історичних передумов виникнення страхування майна і доходів промислових підприємств з метою удосконалення процесу їх страхування та розширення асортименту страхових послуг. Незважаючи на велику кількість наукових праць і досліджень з обраної тематики, відсутні роботи, які  б містили чітку періодизацію розвитку страхування майна і доходів промислових підприємств. 
2. Визначено, що страховий захист майна промислових підприємств дозволяє забезпечити фінансово-господарську стабільність їх підприємницької діяльності, уникнути витрат на створення власних грошових страхових фондів, а також підвищити кредитоспроможність підприємства. Визначено, що за сучасних умов функціонування вітчизняного страхового ринку страхування від втрати доходів окремо не проводиться і надається в комплексному захисті з страхуванням майна промислових підприємств від вогню та інших небезпек. 

3. Дослідження сучасного стану страхування майна підприємств, проведене дисертантом, показало, що обсяги такого страхування протягом останніх років постійно зростали, на що вказує збільшення кількості страхувальників – промислових підприємств та, відповідно, обсягів страхових премій; страхові виплати за даним видом страхування також мали тенденцію до зростання, що в цілому характеризує даний сегмент ринку з позитивного боку. Проте необхідно відмітити низьку якість страхових послуг зі страхування майна промислових підприємств, оскільки згідно із статистичними даними у більш ніж половини випадків страхові компанії необґрунтовано відмовляють клієнтам у виплаті страхового відшкодування, що особливо актуально в період фінансово-економічної кризи.

4. На основі статистичних даних визначено, що страхування промислових підприємств залишається пріоритетним напрямом діяльності більшості страхових компаній України. Оцінка асортименту страхових послуг зі страхування майна, проведене дисертантом, показало, що найбільшим попитом на страховому ринку України користується страхування майна промислових підприємств за ризиками FLEXA (вогонь, удар блискавки, вибух, падіння літальних апаратів, їх частин та багажу) та ризиками стихійних явищ.  Обґрунтовано, що надання послуг зі страхування майна і доходів промислових підприємств у комплексі із супутніми їм послугами в перспективі збільшить обсяги даних видів страхування на страховому ринку України.  З цього приводу запропоновано до програми страхування майна промислових підприємств включати послуги технічного асистансу, що дає можливість страховій компанії  укласти договір на технічне обслуговування із спеціалізованою фірмою, яка б у разі поломки обладнання чи устаткування займалася його ремонтом. Аналогічні послуги типу „assistance” можна пропонувати і при укладанні договору страхування на випадок втрати доходу у разі простою техніки та устаткування.

5.  Автором встановлено, що основним каналом реалізації страхових послуг зі страхування майна промислових підприємств в Україні залишається прямий продаж. В західних країнах основним каналом реалізації страхових послуг за даним видом є страхові посередники, переважно спеціалізовані брокери. В Україні ж брокери приносять страховикам лише незначну частку платежів. Крім того, мережа спеціалізованих брокерів, які б займалися страхуванням майна промислових підприємств в Україні  розвинута недостатньо. Для підвищення ефективності реалізації послуг зі страхування майна і доходів промислових підприємств в дисертації пропонується в якості страхових агентів залучати виробників промислового обладнання та устаткування. 

6.  Визначено, що процес страхування майна промислових підприємств не є досконалим через недостатнє використання в ньому сучасних технологій, які базуються на імітаційному моделюванні. У зв’язку з цим автором на основі програми імітаційного моделювання MATLAB розроблено модель страхування майна підприємств, що враховує інтереси як страховика, так і страхувальника. Наявність в моделі франшизи скорочує кількість дрібних претензій, спрощуючи розрахунки страховика із страхувальником у випадку заподіяння дрібних збитків об’єкту страхування, підтримує стійкість страхових операцій шляхом економії коштів страхового фонду, а також підвищує відповідальність страхувальника за виконання умов договору страхування, що сприяє оптимізації виконання страхових зобов’язань. Розроблена модель страхування дозволяє страховику економити на трудовитратах, що, в свою чергу, знижує загальні витрати страхової компанії, а також дає змогу швидко прорахувати можливі втрати компанії і страхувальника при використанні заданого рівня франшизи.

7. Визначено, що в ситуації фінансової нестабільності завжди зростають ризики шахрайства, розтрати і зловживання повноваженнями з боку персоналу промислових підприємств. Дослідження, проведене дисертантом, показало, що в Україні в системі економічної безпеки підприємств страхування доходів суб’єктів господарювання від недбалих дій чи шахрайства персоналу не застосовується. З цих позицій автором розроблено програму страхування промислових підприємств від недбалих дій та шахрайства персоналу, що має підвищити попит на страхові послуги з боку промислових підприємств та дає можливість звести втрати від зазначених ризиків до мінімуму.

8. Обґрунтовано, що розвиток комп'ютерних технологій пов'язаний із виникненням нових загроз безпеці промислових підприємств, які призводять до значних фінансових втрат, захиститися від яких традиційними способами стає дедалі важчим. Тому дисертант вважає, що система безпеки промислового підприємства є неефективною, якщо в ній не задіяні механізми страхування. Особливо актуальним таке страхування є для промислових підприємств, що мають комплексні автоматизовані системи, які контролюють критичні ділянки діяльності підприємства: технологічний цикл виробництва, збут, фінанси. Визначено, що поки це відносно молодий напрям страхового бізнесу. Але у міру підвищення рівня інформації та комп’ютеризації промислових підприємств, популярність даного виду страхування зростатиме.

9. Девальвація національної валюти під час фінансово-економічної кризи суттєво позначилась на діяльності промислових підприємств України, особливо тих, які здійснювали імпортні операції або використовували в своїй діяльності імпортовану сировину. Найбільший вплив ризики валютних коливань мали на підприємства нафтохімічної галузі, менший – на металургію та машинобудування. Промислові підприємства по-різному вдавалися до запобігання негативних наслідків валютних коливань, проте ці методи не змогли захистити суб’єктів господарювання від значних фінансових втрат в повному обсязі. З огляду на це, в дисертації запропоновано схему страхування ризиків валютних коливань у випадку банківського кредитування операційних витрат промислових підприємств в валюті, що в перспективі може стати додатковим ефективним механізмом захисту доходів підприємств від непередбачуваних наслідків реалізації ризиків валютних коливань.
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Анотація

Петрішина Т.О. Страхування промислових підприємств від ризиків втрат майна і доходів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю  08.00.08 - Гроші, фінанси і кредит. – ДВНЗ „Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”, Київ, 2010.

Дисертація присвячена дослідженню основних умов функціонування та розвитку страхування майна і доходів промислових підприємств, розкриттю його сутності, опрацюванню практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності даного виду страхування.

В роботі досліджено передумови виникнення страхування майна і доходів промислових підприємств, розкрито економічну сутність та необхідність такого страхування, висвітлено особливості сучасного стану страхування майна і доходів промислових підприємств, виявлено причини низької ефективності даного страхування в Україні. Розроблено модель страхування майна промислових підприємств, що враховує трудовитрати страховика на обслуговування страхових позовів. Обґрунтовано пропозиції щодо  підвищення ефективності страхування майна промислових підприємств,  а також страхування доходів від втрати інформаційних ресурсів та ризиків коливань валютних курсів. Розроблено програму страхового захисту доходів промислових підприємств від недбалих дій та шахрайства персоналу.
Ключові слова: страхування, майно, доходи, промислове підприємство, франшиза, андеррайтинг, шахрайство, недбалі дії, підприємницький ризик,  валютний ризик.
Аннотация 

Петришина Т.А. Страхование промышленных предприятий от рисков потерь имущества и доходов. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности  08.00.08 – Деньги, финансы и кредит. – ГВУЗ „Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетмана”, Киев, 2010.

Диссертация посвящена исследованию основных условий функционирования и развития страхования имущества и доходов промышленных предприятий, раскрытию его сущности, выработке практических рекомендаций относительно повышения эффективности данных видов страхования.

В работе исследованы предпосылки возникновения страхования имущества и доходов промышленных предприятий, раскрыта экономическая сущность и необходимость такого страхования, выявлены особенности современного состояния страхования имущества и доходов промышленных предприятий, выявлены причины низкой эффективности данных видов страхования. 
Обосновано, что страхование промышленных предприятий остается приоритетным направлением деятельности большинства страховых компаний Украины. На долю таких предприятий в общем портфеле страховщиков приходится от 60 до 70%. Исследование показало, что из-за сложившейся в стране экономической ситуации, сотрудничество с этой категорией клиентов находиться в стадии развития, хотя и является перспективным. 

Важность страхования имущества и доходов промышленных предприятий вытекает из необходимости обеспечения бесперебойных производственных процессов и, соответственно, экономической безопасности общества.  Кроме того, страхование имущества и доходов промышленных предприятий:

имеет целью максимальную страховую защиту имущества, которое находится в собственности промышленных предприятий;

гарантирует защиту финансовых результатов деятельности промышленных предприятий и является одним из методов риск-менеджмента на предприятии;

дает возможность улучшить качество предоставляемых страховых услуг, одновременно минимизируя затраты страховых компаний на ведение дела и затраты страхователей на страхование.

С помощью программы имитационного моделирования разработана модель страхования имущества промышленных предприятий, которая устанавливает тесную взаимосвязь между страховыми выплатами и франшизой, а также учитывает трудорасходы страховщика на обслуживание страховых претензий.
Обосновано, что потери от небрежных действий и мошенничества персонала остаются существенной статьей непредвиденных затрат многих промышленных предприятий. Риски мошенничества относятся к операционным рискам предприятия. В отличие от рыночных и кредитных, управлять операционными рисками за счет диверсификации и создания внутренних резервов – путь неэффективный. Значительно надежнее устранить их источник, или, если такое невозможно, застраховать. Именно последний способ является наиболее распространенным в мировой практике.

На основании выше сказанного разработана программа страховой защиты доходов промышленных предприятий от небрежных действий и мошенничества персонала, целью которой является защита промышленных предприятий от финансовых потерь. Программа дает возможность предоставления предприятию дополнительной защиты в процессе формирования экономической безопасности; быстрой компенсации убытков по рискам, определенным договором страхования, а также способствует уменьшению затрат, связанных с компенсацией последствий небрежных действий и мошенничества персонала.

Обосновано, что система безопасности промышленного предприятия является неэффективной, если в ней не задействованы механизмы страхования. За своей сущностью страхование не предотвращает наступление чрезвычайных событий - оно служит барьером, который защищает финансовую стабильность предприятия, тем самым, выступая последним, а  часто самым важным,  звеном в системе экономической безопасности промышленного предприятия. В диссертации предложены способы повышения эффективности страхования доходов промышленных предприятий Украины в результате потери или уничтожения информационных ресурсов. В частности, указано на целесообразность использования опыта развитых стран, где страхование информационных ресурсов предприятий развито на достаточно высоком уровне.   

 Актуальным, особенно в период финансово-экономического кризиса, является страхование доходов промышленных предприятий от рисков колебаний валютных курсов. Обосновано, что в основу страхования доходов промышленных предприятий от рисков колебаний валютных курсов должны быть положены прогнозирование изменения курса валют и выделение основных валют, которые используются промышленными предприятиями во внешнеэкономической деятельности. Договора страхования должны быть краткосрочными, поскольку в данном случае страховой компании будет легче менять условия страхования в зависимости от ситуации на финансовом рынке.

Ключевые слова: страхование, имущество, доходы, промышленное предприятие, франшиза, андеррайтинг, мошенничество, небрежные действия, предпринимательский риск, валютный риск.
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The dissertation is devoted the basic conditions for the functioning and development of insurance assets and income of industrial enterprises, the disclosure of its essence, the development of practical recommendations for improving the efficiency of this type of insurance. 

We investigated of occurrence of insurance of property and incomes of the industrial enterprises are investigated, the economic essence and necessity of such insurance is opened, features of a current state of insurance of property and incomes of the industrial enterprises are opened, the reasons of low efficiency of these types of insurance. The model of insurance of property of the industrial enterprises which considers labor expenses the insurer on service of insurance claims is developed. Proposals offered for improving the property insurance industrial enterprises, and also insurance of incomes upon loss of information resources, risks of fluctuations of rates of exchange. The program of income protection insurance industries from negligent acts and fraud of staff is developed.
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