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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сільське господарство – одна з провідних галузей економіки України та базова складова аграрно-промислового комплексу, де виробляється майже 10% валового внутрішнього продукту, дві третини товарів народного споживання, зайнято більше 30% працюючого населення. Розвиток АПК і сільського господарства, як його основи, визначає потенціал інших галузей економіки, рівень продовольчої безпеки держави та соціально-економічну ситуацію в Україні.

Стан сільського господарства першочергово залежить від обсягів коштів, вкладених в його розвиток, оскільки сезонний характер виробництва, уповільнений обіг оборотного капіталу, значна залежність від природно-кліматичних умов накладають певні особливості на діяльність аграрних підприємств. Розвиток сільського господарства характеризується змінами, які не забезпечили необхідної стабільності його діяльності. Прорахунки щодо фінансової політики, значна тривалість операційного циклу та занедбаний матеріальний стан протягом останніх років, при одночасному зростанні потреби в значних обсягах фінансування, зумовили нездатність сільськогосподарських підприємств протидіяти сучасним проблемам. В ринкових умовах функціонування аграрних підприємств неможливе без належного рівня власних та залучених кредитних ресурсів.
На розвиток сільського господарства України значний вплив має держава. Сучасний стан надання державної підтримки аграрним підприємствам є недостатньо ефективним характеризується непослідовністю заходів і переважанням тактичних, а не стратегічних цілей. Досвід розвинутих економічних країн свідчить, що  в  силу специфіки сільського господарства  підприємства без фінансової підтримки та належного державного захисту нормально функціонувати не можуть. Державна підтримка повинна бути спрямована на підвищення рівня прибутковості аграрних підприємств, забезпечення потреб населення в якісній продукції та зростання її експорту.

В умовах кризи значно зросло коло проблем у фінансуванні, кредитуванні та державній підтримці аграрних підприємств. Це зумовлює необхідність їх оцінки, виявлення причин недофінансування та проведення подальших наукових досліджень, спрямованих на пошук оптимальних   шляхів  розв'язання   вище зазначених проблем.
Вагомим надбанням у теоретико-методологічних засадах вказаних процесів є дослідження таких відомих вчених: В.Андрійчука, В. Амбросова, В.Алексійчука, М. Білик, О. Гудзь, М. Дем'яненка, І. Кириленка, С. Колотухи, П. Лайка, Ю. Лупенка, М. Маліка, В. Месель-Веселяка, А. Мороза, П. Саблука, П. Стельмащука, О. Терещенка, Б. Пасхавера, В. Федосова, А. Чухна, А. Чупіса та інших науковців. Серед зарубіжних фахівців, що займалися питаннями кредитування та фінансування аграрних підприємств відомі праці Л. Августо, А. Куросакі, Ф. Пончо, Х. Сполатора, Д. Теліо та інші. Значним внеском у розроблення математичних моделей є роботи таких вчених: Д. Джонсон, У. Грін, Е. Альтман, К. Беєрман, У. Бівер, П. Вайбель, М. Керлинг, Б. Краузе, Г. Спрінгейт та інші.

За їх значного вкладу в дослідження проблем сільського господарства не знайшли належного розв’язку питання формування нових індикаторів і підходів щодо пошуку та вибору варіантів фінансування, кредитування та державної підтримки аграрних підприємств. Вказане зумовлює актуальність та значимість дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною науково-дослідної роботи кафедри фінансів підприємств ДВНЗ «Київський національний економічний університет  імені Вадима Гетьмана» за темою «Фінансове управління інвестиційно-інноваційним розвитком підприємств» (державний реєстраційний номер 0111U007426). При проведенні досліджень дисертантом особисто розроблено методичні підходи та надано практичні рекомендації щодо фінансування та кредитування аграрних  підприємств.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження теоретичних і методичних засад фінансування, кредитування та фінансової підтримки державою аграрних підприємств, розробка практичних рекомендацій щодо їх удосконалення.
Відповідно до поставленої мети визначено коло основних завдань, спрямованих на її досягнення:
· уточнити трактування поняття «фінансування» та «кредитування» аграрних підприємств;
· дослідити еволюцію аграрних підприємств та особливості організації їх фінансів;
· оцінити фінансовий стан та фінансові результати діяльності аграрних підприємств, як основу забезпечення їх самофінансування;

· розкрити особливості кредитування сільського господарства;
· оцінити основні напрями державної фінансової підтримки вітчизняних аграрних підприємств;
· обґрунтувати нові підходи до проведення діагностики фінансового стану аграрних підприємств на основі системи дискримінантних моделей;
· розробити практичні рекомендації щодо удосконалення кредитування аграрних підприємств;
· визначити можливі напрями поліпшення фінансової державної підтримки аграрних підприємств.

Об'єктом дослідження є теоретичні і практичні аспекти фінансування та кредитування аграрних підприємств.

Предметом дослідження є економічні відносини, що виникають у процесі фінансування та кредитування аграрних підприємств

Методи дослідження. Для досягнення мети та розв’язання поставлених завдань у дисертаційній роботі використані такі загальнонаукові і спеціальні методи досліджень: аналізу, синтезу, теоретичного узагальнення (при вивченні теоретичних засад фінансування та кредитування аграрних підприємств), методи економіко-статистичного та порівняльного аналізу (при оцінці фінансового стану і фінансово-кредитного забезпечення аграрних підприємств), розрахунково-аналітичний (при розробці методики оцінки кредитоспроможності позичальників), системний, ретроспективного аналізу, спостереження, групування, типізації, порівняння результатів дослідження (при узагальненні розвитку фінансування і кредитування аграрних підприємств), методи дискримінантного аналізу (при розробці ймовірнісної оцінки рівня платоспроможності аграрних товаровиробників залежно від інтегральних показників їх фінансового стану), графічний (для наочного зображення отриманих результатів). 
Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові акти, звітні дані Міністерства агропромислової політики і продовольства України,  Національного банку України, Головного управління агропромислового розвитку Київської обласної державної адміністрації, Державної служби статистики України, Сільськогосподарської і продоволь​чої організації ООН, дані науково-дослідних установ, публікації з питань теми дослідження українських та зарубіжних авторів, фінансова звітність аграрних підприємств, ресурси Internet.
Наукова  новизна  одержаних  результатів. Основні результати, які визначають наукову новизну дисертаційного дослідження, полягають у наступному: 
вперше:
· розроблено нові підходи до проведення діагностики фінансового стану аграрних підприємств на основі системи дискримінантної функції, що дозволить більш якісно визначати рівень їх платоспроможності та запропоновано методи ймовірнісної оцінки рівня ризику, який пов’язаний з кредитоспроможністю аграрних підприємств у залежності від розрахованих інтегральних показників  їх фінансового стану;
удосконалено:

· трактування дефініції «фінансування» як цілеспрямованого руху фінансових ресурсів на основі самофінансування та державної фінансової підтримки на безповоротній основі при обмеженні їх за обсягом і часом з метою забезпечення поточної діяльності, розвитку підприємств, виконання різних економічних програм та зростання ринкової вартості аграрних підприємств; 

· методичні підходи щодо удосконалення механізму надання державної фінансової підтримки агропромислового комплексу шляхом розробки перманентного переліку напрямів надання підтримки та обґрунтування її величини, вибору об’єктів для її надання залежно від фінансових результатів діяльності та внесення змін у чинне законодавство щодо регулювання порядку надання підтримки;

· порядок визначення суб’єктів господарювання для одержання державної фінансової підтримки на основі диференційованого розподілу бюджетних коштів як за критеріями забезпечення продовольчої безпеки, так і за економічною ефективністю діяльності підприємств;
набуло подальшого розвитку: 

· визначення поняття «кредитування» під яким слід розуміти його функціональну роль не лише з точки зору процесу надання кредитних ресурсів, а і його спрямування на суспільне відтворення, організацію грошових розрахунків, реструктуризацію економіки, сприяння розвитку сільського господарства та економії витрат обігу, що реалізується при дотриманні основних принципів кредитування: обов’язкового повернення, забезпечення, строковості, платності отриманих кредитів;

· коло  нетрадиційних  методів  кредитування,  зокрема впровадження  механізму застосування аграрних розписок, що є різновидом форвардного контракту та дозволяє отримувати грошові чи товарні ресурси, необхідні для виробництва сільськогосподарської продукції під заставу майбутнього врожаю;

· внесення доповнення до статуту  “Державного земельного банку” в частині розподілу функцій управління землями сільськогосподарського призначення та надання кредитів аграріям. За умови участі банку на ринку приватних земель, його діяльність повинна бути строго лімітована, а також введені чіткі обмеження щодо надання йому права власника землі.
Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дисертаційного дослідження мають як теоретичне, так і практичне значення. Зокрема, положення та висновки мають практичну цінність щодо фінансування та кредитування аграрних підприємств. Окремі висновки та рекомендації доведено до рівня практичного впровадження: Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 37-12-15/3121 від 02.03.2011р.) у частині застосування математичних моделей, за допомогою яких можна отримати інтегральний показник фінансового стану для обґрунтування диференційованого підходу щодо надання державної фінансової підтримки. Методичні підходи щодо визначення рівня кредитоспроможності сільськогосподарських підприємств впроваджені в практику роботи Київської філії ПАТ «Промислово-фінансового банку»  (довідка №01/03-0441/13 від 16.05.2013р.) та Бориспільського відділення АБ «Укргазбанк» (довідка №02/735 від 22.04.2013р.).
Окремі положення та висновки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі при розробленні методичного забезпечення та викладанні дисциплін “Фінанси підприємств”, “Фінансовий аналіз”, “Фінансовий менеджмент” на кафедрі фінансів підприємств ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” (довідка від 15.03.2013р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід щодо вирішення  завдань, пов’язаних з фінансуванням, кредитуванням та державною підтримкою аграрних підприємств.  Всі подані в дисертації наукові результати отримані автором особисто та викладені в опублікованих працях.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися та дістали схвальну оцінку на наукових конференціях: VII Міжнародна науково-практична конференція «Наука і освіта 2004» (м. Дніпропетровськ, Наука і освіта, 10-25 лютого 2004р.); науково-практична конференція «Пріоритети національного економічного розвитку України в контексті глобалізаційних викликів: стан, проблеми, перспективи» (м. Київ, 28 травня 2008р.), науково-практична конференція «Фінансова система України: становлення та розвиток» (м. Острог, 14-15 травня 2010р.); міжнародна науково-практична конференція «Економічні підсумки 2012 року: досягнення та перспективи» (м. Сімферополь, 1-2 грудня 2012 р.); VI-та міжнародна конференція «Актуальні проблеми економіки» (м. Київ, 14 грудня 2012р.);  міжнародна науково-практична конференція «Економічні підсумки 2012 року» (м. Дніпропетровськ, 14-15 грудня 2012р.); XXIV міжнародна науково-практична конференція « Економіка в умовах глобалізації світових економічних процесів» (м. Львів, 5-6 квітня 2013 р.).

Публікації. За результатами дисертації опубліковано 18 наукових праць загальним обсягом 14,95 д.а., з них: 6 статей у наукових фахових виданнях, 1 – у науковому фаховому виданні, яке зареєстроване у  міжнародних наукових базах,  11 – в інших виданнях.
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів,  висновків,  списку використаних джерел, 11 додатків. Загальний обсяг дисертації становить 198 сторінок друкованого тексту, у тому числі: 35 таблиць на 35 сторінках та 14 рисунків на 12 сторінках. Список використаних джерел включає 198 найменуваннь.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету і завдання, визначено об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено інформацію про їх апробацію.

У розділі 1 «Теоретичні засади фінансування та кредитування аграрних підприємств» досліджено економічну природу фінансування і кредитування аграрних підприємств, їх еволюцію та особливості організації фінансів. 

На підставі аналізу широкого кола наукових публікацій, законодавчих і нормативних документів щодо сутності та порядку фінансування, в дисертації запропоновано таке власне трактування дефініції фінансування, як цілеспрямованого руху фінансових ресурсів на основі самофінансування та державної фінансової підтримки на безповоротній основі при обмеженні їх за обсягом і часом з метою забезпечення поточної діяльності, розвитку підприємств, виконання різних економічних програм та зростання ринкової вартості аграрних підприємств. 

Потреба у фінансуванні в аграрних підприємствах виникає внаслідок несинхронного покриття вхідних і вихідних фінансових потоків протягом операційного циклу, що зумовлено особливістю функціонування сільського господарства. Забезпечення покриття необхідної потреби у фінансуванні аграрних підприємств вимагає необхідності залучення кредиту, роль якого зростає в умовах ринкових відносин. 

На думку автора, під кредитом  слід розуміти оборот позикового капіталу на умовах його повернення та сплати відсотків за користування, а під кредитуванням слід розуміти його функціональну роль, що проявляється не лише з точки зору процесу надання кредитних ресурсів, а і його спрямування на суспільне відтворення, організацію грошових розрахунків, реструктуризацію економіки, сприяння розвитку сільського господарства та економії витрат обігу, що реалізується при дотриманні основних принципів кредитування: обов’язкового повернення, забезпечення, строковості, платності отриманих кредитів. В умовах товарного виробництва, кредит є обов’язковим атрибутом господарської діяльності. В ринковій економіці роль кредиту можна представити таким чином (табл.1).

Таблиця 1
Роль кредиту у розвитку економіки
	№
	Роль кредиту в ринковій економіці
	Характеристика функціональної ролі кредиту



	1.
	Активно впливає на безперервність процесів відтворення 
	Грошовий капітал за допомогою кредиту оперативно переміщується між виробничою і невиробничою сферами, здійснюючи перерозподіл ВВП та національного доходу 

	2.
	Забезпечує формування важливих пропорцій в економічній системі
	Співвідношення між фондами відшкодування, нагромадження і споживання.

	3.
	Стимулює розвиток виробництва
	За допомогою кредиту прискорюється процес обігу капіталу на макро- та на мікроекономічному рівнях, перерозподіляючи грошові і товарні маси, живить підприємства додатковими ресурсами

	4.
	Сприяє реструктуризації економіки


	Кредит у ринковій економіці виступає еластичним механізмом переливання капіталу з одних галузей економіки в інші для досягнення ними певних норм прибутковості, що дає змогу подолати обмеженість індивідуального капіталу

	5.
	Сприяє організації  грошових розрахунків
	Допомагає суб'єктам господарювання збільшувати обсяги виробництва, забезпечує безперебійність обігу основного та оборотного капіталу, задовольняє тимчасові потреби в коштах


Джерело: розроблено автором 

В процесі здійснення аграрної реформи в Україні відбулася еволюція аграрних підприємств з трансформацією їх у нові організаційно-правові форми. Проведені дослідження свідчать,  що у 2012 році в сільському господарстві України господарську діяльність здійснювали майже 56 тис. аграрних підприємств різних організаційно-правових форм, в т.ч.: 8,1 тис. господарських товариств; 4,1 тис. приватних підприємств; 0,856 тис. кооперативів; 0,294 тис. державних підприємств; 40,7  тис. фермерських господарств. Ці види і форми підприємницьких структур спираються на єдині принципи організації фінансів. Проте, статус підприємства накладає визначені законодавством особливості щодо формування статутного капіталу, поточного фінансування, розподілу й використанні одержаного прибутку, порядку оподаткування та взаєморозрахунків із бюджетом, фінансового планування, форм та методів фінансового контролю. 

На організацію фінансів аграрної сфери впливають особливі, притаманні лише їй, специфічні складові. Найсуттєвішими з  них є: наявність у сфері сільського господарства надзвичайного ресурсу - землі, яка має різну родючість, місце розташування і не амортизується, а тому не приймає участь у формуванні собівартості продукції; авансування грошових коштів на різний строк, часто на тривалий (багаторічні насадження, продуктивна худоба); нерівномірне вкладення авансованих коштів у виробничий процес впродовж року у зв’язку з його сезонністю; одночасне вивільнення коштів із кругообігу в періоді виходу та реалізації продукції. 
Особливості функціонування фінансів різних організаційно-правових форм у сільському господарстві пов'язані насамперед із джерелами формування й використання фінансових ресурсів, тому їх можливості щодо фінансування будуть відмінними. 

В процесі дослідження виявлено, що фінанси аграрних підприємств знаходяться у кризовому стані, який проявляється в: значній нестачі коштів для здійснення виробничої діяльності та інвестицій; низькому рівні заробітної плати; припиненні фінансування соціальної сфери з боку підприємства; неможливості залучення кредиту у достатньому обсязі з причини його високої вартості; значних обсягів кредиторської та дебіторської заборгованості, що нарощує дефіцит грошових коштів.
В цих умовах, першочерговим завданням для держави і підприємств, на думку автора, є зміцнення їх фінансів та удосконалення фінансової роботи. Основними її напрямами мають бути:  системний і постійний фінансовий аналіз діяльності підприємств; ефективне використання оборотного капіталу, забезпечення стабільного фінансового стану; аналіз взаємодії та взаємозв’язку “Доходи-витрати-прибуток”; розробка і реалізація стратегічної фінансової політики; широке використання лізингу, факторингу, форфейтингу та аграрних розписок з метою поліпшення фінансового забезпечення. Важливу роль в цьому відіграє організація адекватного фінансування і кредитування.
У розділі 2 «Оцінка фінансування і кредитування аграрних підприємств» досліджено фінансовий стан та результати діяльності аграрних підприємств, як основи забезпечення їх самофінансування,  особливості кредитування сільського господарства та державну підтримку аграрних підприємств.

В умовах нестабільності економічного розвитку України, жорсткої конкуренції, зростання рівня фінансових ризиків аграрні підприємства мають забезпечити позитивний фінансовий результат та стабільний фінансовий стан, які визначатимуть  їх можливості щодо самофінансування.
За результатами дослідження показників доходів і витрат, у дисертації здійснено оцінку фінансових результатів діяльності аграрних підприємств. В цілому сектор сільського господарства протягом 2000-2012 років продемонстрував позитивний фінансовий результат, зокрема у 2012 році його величина зросла на 27 млрд., або в 15 разів у порівнянні з 2000 роком. У 2012 році чистий прибуток отримали 78,1% аграрних підприємств і 21,9% - збиток.

Ситуація, характерна для сільського господарства України, відображає стан окремих регіонів. Так, у 2012 році по підприємствах вибіркової сукупності Київської області, чистий прибуток зріс більше  ніж в 13 разів у  порівнянні з 2004 р. та до 18% зменшилась частка збиткових підприємств. 
Вважаємо, що причинами збитковості діяльності аграрних підприємств є: відсутність еквівалентного обміну між виробниками, що зумовило диспаритет цін на продукти сільськогосподарських товаровиробників і промисловості; недосконалість механізму кредитування аграрних підприємств, що має вирішальне значення в умовах сезонності; недостатній їх страховий захист; відсутність належної державної підтримки. В сукупності ці причини призводять до збитковості окремих аграрних підприємств. 
За результатами дослідження була здійснена оцінка  фінансового стану 63 аграрних підприємств Київської області та побудована дискримінантна функція на основі чотирьох показників: коефіцієнта фінансової незалежності; коефіцієнта рентабельності активів; коефіцієнта оборотності дебіторської заборгованості; коефіцієнта Бівера. Аналіз рівня показників фінансового стану дозволив виконати початкову класифікацію, у результаті якої було сформовано дві групи агропідприємств. До першої групи віднесено господарства з високим рівнем стійкості фінансового стану (платоспроможні), а до другої – з низьким (неплатоспроможні).

Результати проведеного аналізу фінансового стану платоспроможних і неплатоспроможних підприємств представлені в таблиці 2.

 Таблиця 2
Динаміка середніх значень показників фінансового стану платоспроможних та неплатоспроможних господарств Київської області за 2009-2012рр.

	Роки
	Показники фінансового стану платоспроможних підприємств

	
	Коефіцієнт

фінансової

незалежності
	Коефіцієнт

рентабельності

активів
	Коефіцієнт оборотності

дебіторської

заборгованості
	Коефіцієнт

Бівера

	2009
	0,81089
	0,073087
	0,139283
	3,152792

	2010
	0,884091
	0,163375
	16,28959
	4,958505

	2011
	0,858361
	0,114121
	10,5024
	2,20209

	2012
	0,828863
	0,094195
	1,579277
	2,106392

	Середнє значення
	0,845551
	0.111195
	7.127638
	3,104945

	
	Показники фінансового стану неплатоспроможних підприємств

	2009
	0,330974
	- 0,0996
	0,132835
	- 0,22488

	2010
	0,322827
	0,005452
	5,740457
	0,043197

	2011
	0,245109
	- 0,00988
	6,713883
	0,015979

	2012
	0,280456
	- 0,07428
	1,53031
	- 0,25964

	Середнє значення
	0,294841
	- 0,04458
	3,529371
	- 0,10634


Джерело: розроблено автором 

Проведена фінансова діагностика аграрних товаровиробників за чотири роки дає можливість оцінити рівень фінансового стану підприємств, чітко класифікувати їх з точки зору платоспроможності чи неплатоспроможності, що є важливим для побудови  ефективних  відносин між  аграрними підприємствами  і банківськими  установами України, а також для поліпшення кредитування сільського господарства в цілому.

Дослідження процесу кредитування сільського господарства в Україні за останні роки свідчить про його нестабільну ситуацію. Якщо у кризовому 2009 році мало місце суттєве  скорочення кредитування аграрних підприємств, то починаючи з  2010 року –  зростання. Так, загальний обсяг кредитування у 2011 році у порівнянні з 2009 роком зріс на 5,7 млрд. грн., а за січень-червень 2013 року, порівняно з відповідним періодом 2012 року, кредити зросли на 32,6 % і становили  31 млрд. грн. Однак,  за даними Міністерства агропромислової політики та продовольства України на посівну 2012 року аграріям не вистачило близько 8 млрд. грн. Характерним для 2013 року було неадекватне зростання обсягів отриманих кредитів і простроченої заборгованості банкам. Так, на кінець квітня 2013 року у порівнянні з 2012 роком при зростанні обсягів кредитування на 4%, сума простроченої заборгованості зросла на 15%. На кредитування аграрних підприємств впливала їх низька кредитоспроможність та фінансовий стан банків, особливо у кризовий період, для якого характерним було зростання ставок кредитування. Слід підкреслити, що від підвищення відсоткових ставок менше постраждали ті компанії, що уклали довгострокові кредитні угоди, оскільки кредитори не змінювали умови кредитування, що були закладені ще до початку фінансової кризи. В останні роки при кредитуванні аграрних підприємств спостерігалось зростання кредитів у національній валюті і скорочення в іноземній.
Оцінка обсягу кредитування сільського господарства в регіональному розрізі свідчить про найбільшу кількість укладених кредитних угод банківськими установами по Київській області та м. Києву (64,2 % від загального обсягу). Разом з тим, в процесі проведеного дослідження кредитного забезпечення виявлено його недостатній обсяг для потреб аграрного сектору та відсутність альтернативних форм. 
У забезпеченні фінансування аграрного сектору значну роль має відігравати державна фінансова підтримка, ефективність якої підтверджує світовий досвід. 

В Україні підтримка сільськогосподарських виробників здійснюється за рахунок загального та спеціального фондів Державного бюджету у формі видатків на споживання і розвиток. Дослідження обсягу видатків, що були передані Міністерству аграрної політики і продовольства на 2013 рік зменшились у порівнянні з 2008 роком на 28,3%. Особливо значним (з 20,1% у 2008р. до 2,32% у 2013р.) було зменшення коштів, виділених із загального фонду Державного бюджету на розвиток. Лише за два роки питома вага видатків на розвиток із цього фонду зменшилась більше ніж удвічі з 16,6% у 2011р. до 8 % у 2013р., а у порівнянні з 2008р. «видатки розвитку» у 2013р. становили лише 19,9%. Особливістю бюджету 2013р. у порівнянні з 2012р. було значне зменшення видатків за такими важливими бюджетними програмами як «Фінансова підтримка заходів у агропромисловому комплексі» більше ніж у 10 разів (з 1,007 млрд. грн. до 97 млн. грн.); «Фінансова підтримка заходів у агропромисловому комплексі на умовах фінансового лізингу» більше ніж у 3 рази і не передбачена бюджетна програма 2801350 «Державна підтримка розвитку хмелярства, закладення молодих садів, виноградників та ягідників і догляд за ними».

За суттєвого скорочення обсягу державної підтримки сільського господарства України також важливо оцінити її за джерелами фінансування та напрямами використання. Аналіз коштів, виділених за рахунок двох джерел (дотацій та спеціального режиму податку на додану вартість) протягом 2008-2012рр. свідчить про їх різну динаміку. Так, за досліджуваний період відбулось зменшення виділених коштів за рахунок бюджетних дотацій у 4,4 рази з 3 033 402 тис. грн. до 685 752 тис. грн. і збільшення за рахунок податку на додану вартість з 2 284 312 тис. грн. до 5 773 897,6 тис. грн. або на 60%. Наведені дані свідчать про мізерні державні фінансові асигнування, що не дозволяють на належному рівні підтримувати аграрний сектор. Середні значення показників по Україні не характеризують стан окремих регіонів. 
Оцінка фінансової підтримки сільського господарства в розрізі районів Київської області, джерел (дотацій та спеціального режиму податку на додану вартість), напрямів (рослинництва і тваринництва) та організаційно-правових форм  також характеризується різною динамікою. Зокрема, обсяг підтримки за рахунок дотацій у 2012р. свідчить про її різке зменшення у 18 разів або на 94,7% по відношенню до 2008р. У 2012р. суттєво скоротилась державна підтримка рослинництва Київської області за рахунок дотацій, її загальний розмір по області склав лише 1,24% від 2008р. Найбільшу частину державних дотацій у 2012р. отримав Васильківський район – 91,93%, Баришівському дісталась – 4,72%, Сквирському – 1,45%, Києво-Святошинському – 1,13%, Фастівському – 0,81%, решта районів такої підтримки не отримали.

Аналогічно тенденцію до зменшення мала підтримка державою тваринництва Київської області. З 2008 року по 2012 рік вона зменшилась у 15 разів (з 214,4 млн.грн. до 13,8 млн.грн.). Найбільший обсяг державної підтримки за рахунок дотацій у 2012р. надано Переяслав-Хмельницькому району – 28,53%, дещо менше Згурівському (21,85%), Макарівському (9,19%), Києво-Святошинському (6,35%) і решта районів отримали досить мізерні кошти, а шести районам державна підтримка тваринництва за рахунок дотацій зовсім не надавалась.

На відміну від бюджетних дотацій, державна підтримка сільського господарства Київської області за рахунок спеціального режиму оподаткування податком на додану вартість протягом 2008-2010 років зростала, хоча у 2011році вона у порівнянні з 2010р. зменшилась на 44%, а у 2012р. зросла в 2 рази.

Оцінка державної підтримки рослинництва і тваринництва за рахунок спеціального режиму ПДВ не мала стабільної динаміки. У 2010 році вона зросла у порівнянні з 2009р. на 67%, але в 2011р. підтримка в порівнянні з 2010р. зменшилась на 9,5%. Найбільший обсяг державної підтримки рослинництва у 2012р. отримали райони – Миронівський (32,27%), Бориспільський (11,68%), Білоцерківський (11,6%), Кагарлицький (10,04%), Рокитнянський (9,4%), Таращанський (7,44%). При цьому вісім районів зовсім не отримали коштів.

Аналогічно рослинництву державна підтримка тваринництва за рахунок спеціального режиму ПДВ по Київській області характеризується її збільшенням. У 2012р. її збільшення у порівнянні з 2008р. становило 95801,4 тис. грн. (42%). Основну частину підтримки отримали Бориспільський (61,03%), Миронівський (10,01%), Переяслав-Хмельницький (8,49%), Білоцерківський (5,85%), де функціонувала велика кількість підприємств різних організаційно-правових форм значних за розміром. 

Дослідження державної підтримки Київської області по рослинництву і тваринництву в розрізі організаційно-правових форм господарювання за 2008-2012рр підтвердило також її зменшення: по рослинництву з 49933,3 тис. грн. у 2008 до 619,2 у 2012р (1,24%) та  по тваринництву з 214376,1 тис. грн. у 2008 до  13844,2 тис. грн.. у 2012 (6,46%), тобто держава взагалі припинила підтримувати розвиток рослинництва та тваринництва. Пріоритетність у наданні державної підтримки як по рослинництву, так і по тваринництву залишається за господарськими товариствами, фермерськими господарствами та державними підприємствами.

Проведене дослідження дозволяє зробити висновок про відсутність ефективного механізму державної фінансової підтримки розвитку аграрних підприємств, що в свою чергу потребує розробки перманентного переліку напрямів надання підтримки та обґрунтування її величини, вибору об’єктів для її надання залежно від результатів діяльності.

У розділі 3 «Удосконалення фінансування та кредитування аграрних підприємств» розроблено основні напрями застосування концепції фінансової діагностики агропідприємств на основі дискримінантного аналізу; запропоновано удосконалення кредитування аграрних підприємств за допомогою використання нетрадиційних форм фінансування: фінансового лізингу, факторингу, форфейтингу, аграрних розписок;  визначено можливі напрями поліпшення фінансової державної підтримки аграріїв.

У результаті дослідження розроблено нові підходи щодо проведення фінансової діагностики сільськогосподарських товаровиробників на основі системи дискримінантних моделей, що дозволить емпірично (на практиці) обґрунтувати рівень їх платоспроможності та виступати критерієм у наданні банківських послуг. 

Автором запропоновано використання системи дискримінантної функції для оцінки фінансового стану сільськогосподарських товаровиробників, що дозволить застосовувати методи ймовірнісної оцінки рівня кредитоспроможності сільськогосподарських товаровиробників залежно від інтегральних показників (характеристик) їх фінансового стану. На основі розрахованої дискримінантної функції було встановлено інтегральний показник фінансового стану агропідприємства. При перевищенні інтегральним показником класифікаційної межі, фінансовий стан підприємства вважається порівняно високим і воно є платоспроможним, і навпаки, якщо інтегральний показник нижче класифікаційної межі, то агропідприємство має низький рівень фінансового стану і вважається неплатоспроможним. Визначивши середнє значення інтегрального показника фінансового стану за попередній період, можна прогнозувати його рівень та розраховувати ймовірність платоспроможні підприємства у майбутньому.

Проведений аналіз банківських послуг по кредитуванню сільського господарства, дозволив виявити важливу роль механізму здешевлення відсоткової ставки по кредиту. Однак даний механізм потребує внесення таких змін: 

- надати право на отримання часткової компенсації відсоткової ставки цукровими заводами, тобто необхідно зрівняти цукрові заводи з сільськогосподарськими підприємствами в частині їх права на компенсацію як у поточному році, так і у минулих роках за короткостроковими, середньостроковими та довгостроковими кредитами, пролонгованими або рефінансованими в попередніх роках;

- розширити цільове використання короткострокових кредитів, за якими може бути надана компенсація, доповнивши діючий перелік оплатою послуг за виконані роботи з підготовки та обробітку ґрунту, захисту рослин від хвороб та шкідників, збиранню врожаю та купівлю сільськогосподарської і зрошувальної техніки та обладнання, а також запасних частин для ремонту вантажних автомобілів, які здійснюють перевезення сільськогосподарської продукції. 

Альтернативою банківському кредитуванню має стати більш широке використання нетрадиційних форм: фінансовий лізинг, факторинг, форфейтинг, а також впровадження нових інструментів залучення кредитних ресурсів через використання аграрних розписок.

Реалізація нетрадиційних форм фінансування зумовлює необхідність вирішення проблеми негармонізації інтересів суб’єктів лізингової угоди. Передоплата, передбачена угодою, створює додатковий прибуток для лізингодавця, тоді як лізингоодержувач навпаки, втрачає додатковий прибуток. Торговельна надбавка до ціни об'єкта лізингу через механізм формування лізингової маржі також додатково "відбирає" значні кошти у лізингоодержувача, збільшуючи дохід лізингодавця.  

Враховуючи, що лізингоодержувач являє собою найбільш незахищену і слабку ланку в лізинговій угоді, пропонується застосувати прогресивний метод нарахування лізингових платежів з використанням авансової передоплати в межах 15-20%, оскільки перевищення загальної суми лізингових платежів над сумою продажу об’єкта лізингу найменше при застосуванні саме цього методу. З метою забезпечення впровадження лізингових угод для аграрних підприємств пропонуємо продовжити строки виплати за отримані засоби виробництва на умовах лізингу до терміну їх повної амортизації, а саме не на 5 років, а на 9-10, що дасть змогу збільшити обсяги поставок техніки за умовами фінансового лізингу.

Ефективнішою формою фінансування підприємств у порівнянні з лізингом, є факторинг, який на вітчизняному ринку складає лише 0,14% до ВВП, а в країнах Європейського союзу – біля 10%. Незначна частка факторингу супроводжується рядом недоліків, які полягають у неузгодженості чинного законодавства, високій собівартості факторингових послуг для середніх та малих аграрних підприємств та відсутності наукового підходу до оцінки ризику факторингових послуг.

Для розвитку факторингу та підвищення ефективності його дії нами запропоновано: ліквідувати розбіжності у чинному законодавстві щодо його регулювання; удосконалити систему оцінки ризиків компаній та діагностики ефективності операцій факторингу; знизити відсоток переуступлення боргу, який нині використовують фінансові установи в тарифах за факторингове обслуговування.

Форфейтинг є основним видом нетрадиційних форм експортного фінансування, які в майбутньому отримають широке використання у процесі пошуку додаткових джерел кредитування аграрних підприємств, тому його подальший розвиток потребує спеціальної законодавчої бази, яка б відповідала міжнародній практиці. При застосування форфейтингу велику увагу слід приділяти хеджуванню.

Перспективним в сфері кредитування аграрних підприємств має стати застосування спеціального інструменту – аграрних розписок, які по суті є сертифікатами на сільськогосподарську продукцію, підтверджену заставою майбутнього урожаю. Основною метою їх застосування є створення умов для сезонного фінансування виробництва сільськогосподарських культур шляхом простої системи отримання кредитів, що, відповідно, нарощує приватне інвестування в аграрну галузь.

Удосконаленням організаційної структури системи кредитування аграрних підприємств стало створення спеціалізованої фінансової установи - Державного земельного банку, який поєднає функції управління землями державної власності, кредитного забезпечення сільськогосподарського виробництва та надання кредиту під заставу земельних ділянок сільськогосподарського призначення. 

Для ефективного функціонування Державного земельного банку автором запропоновано внести зміни до його статуту та до чинної законодавчої бази, яка стосується регулювання діяльності  Державного земельного банку.

Оцінка законодавчої бази щодо державної фінансової підтримки агропромислового комплексу дозволила розробити такі пропозиції по удосконаленню її механізмів:

· у Законі України "Про державну підтримку сільського господарства України" необхідно зменшити мінімально допустиму проектну потужність ферм, визначену у статті 17-2 цього Закону, яка наразі становить: щодо великої рогатої худоби - 500 голів, свиноматок - 1200 голів, птиці -  1 мільйон голів;

· передбачити право на отримання дотації на ВРХ, закуплені як у населення, так і у сільськогосподарських підприємств та виключити обмеження щодо максимальної ваги ВРХ, за умови дотримання якої може бути надана дотація (затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від  02 березня 2009 р. № 282);

· надати право отримання підприємствам АПК часткового відшкодування вартості будівництва тепличних комплексів, введених в експлуатацію як у поточному, так і у минулих роках (постанова КМУ від 02 березня 2011 р. № 305); 

· передбачити придбання на пільгових умовах всього спектру сільгосптехніки та обладнання, затверджений постановою КМУ від 28.07.2010 № 647 (у 2011 році до зазначеного переліку внесені лише комбайни).   
Реалізація вказаних пропозицій по удосконаленню механізмів державної фінансової підтримки агропромислового комплексу дозволить аграрним підприємствам покращити процедуру її отримання, що в свою чергу позитивно вплине на фінансовий стан аграрних підприємств.

Основну масу коштів, які виділяє держава на підтримку сільського госпо​дарства, потрібно спрямовувати на фінансування програм, здатних забезпе​чити сталий розвиток сільського господарства: селекція в рослинництві та тваринництві, часткова компенсація вартості високопродуктивних тварин та складної сільськогосподарської техніки, підтримка цін та доходів аграрних товаровиробників (інтервенційні закупки сільськогосподарсь​кої продукції, система заставних цін, ціновий моніторинг), маркетингова під​тримка програми розвитку сільської місцевості.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення наукового завдання, що виявляється у розробці наукових та практичних рекомендацій щодо розвитку і покращення фінансування та кредитування аграрних підприємств. Проведене дослідження дало можливість зробити такі висновки та обґрунтувати наступні рекомендації:

1. Фінансування агарних підприємств є складним поняттям, яке слід аналізувати як з точки зору аграрних підприємств так і з точки зору фінансової політики держави. Серед науковців спостерігаються значні розбіжності щодо визначення сутності поняття фінансування аграрних підприємств. На підставі аналізу широкого кола наукових публікацій, в дисертації запропоновано таке трактування дефініції «фінансування» як цілеспрямованого руху фінансових ресурсів на основі самофінансування та державної фінансової підтримки на безповоротній основі при обмеженні їх за обсягом і часом з метою забезпечення поточної діяльності, розвитку підприємств, виконання різних економічних програм та зростання ринкової вартості аграрних підприємств. Фінансування діяльності аграрних підприємств дає змогу чітко визначити перелік, форми, методи, структуру, розробляти його уточнену градацію, що істотно розширить діапазон умов і можливостей застосування фінансових механізмів для управління процесами формування та використання ресурсів та дасть можливість вийти за межі усталених орієнтирів, відкриваючи нові шляхи поліпшення фінансування діяльності аграрних підприємств та підвищення його результативності. 

2. Порядок фінансування аграрних підприємств зумовлений особливостями сільськогосподарського виробництва. Найбільш істотними чинниками впливу визначено: залежність від природних факторів; висока ризиковість функціонування, що зумовлює необхідність створення значних обсягів резервів та страхування; сезонність, яка  призводить до чіткого розмежування періодів здійснення значних витрат і одержання доходів, що викликає необхідність залучення додаткових ресурсів; тривалий виробничий цикл; наявність земельно-майнових орендних відносин;   необхідність страхування урожаю сільськогосподарських культур та застосування різних форм  державної підтримки аграрних підприємств.

3. На основі дослідження уточнено суть поняття «кредитування»,  під яким слід розуміти його функціональну роль, що проявляється не лише з точки зору процесу надання кредитних ресурсів, а і його спрямування на суспільне відтворення, організацію грошових розрахунків, реструктуризацію економіки, сприяння розвитку сільського господарства та економії витрат обігу, що реалізується при дотриманні основних принципів кредитування: обов’язкового повернення, забезпечення, строковості, платності отриманих кредитів.
Кредитні відносини в сільському господарстві пов'язані з використанням позик як засобу поповнення своїх фінансових ресурсів та здійсненням кредитно-розрахункових операцій. Вони характеризують якісно новий рівень розвитку економіки, коли виробничому процесу передує кредит та кредитна операція, яка дає змогу завчасно визначати обсяги виробництва та умови реалізації продукції на певному ринку, тобто кількість товарів, їхню якість і строки поставок.

4. Досліджено проведення аграрної реформи в Україні, еволюцію аграрних підприємств, їх трансформацію в нові організаційно-правові форми: господарські товариства, приватні підприємства, кооперативи, державні підприємства, фермерські господарства та інші. Визначено, що види і форми підприємницьких структур спираються на єдині принципи організації фінансів. Проте статус підприємства накладає особливості на формування статутного капіталу, поточне фінансування, розподіл й використання одержаного прибутку, порядок оподаткування та взаєморозрахунків із бюджетом, фінансове планування, форми та методи фінансового контролю. 

В процесі дослідження виявлено, що фінанси аграрних підприємств знаходяться у кризовому стані, який проявляється в значній нестачі коштів для здійснення виробничої діяльності та інвестицій; низькому рівні заробітної плати; припиненні фінансування соціальної сфери підприємствами; неможливості залучення кредиту у достатньому обсязі з причини його високої вартості; значних обсягах дебіторської заборгованості, що призводить до збільшення дефіциту грошових коштів.
5. Аналіз вітчизняного досвіду кредитування засвідчив, що кредитне забезпечення нині не дозволяє своєчасно та в повному обсязі задовольняти потребу сільськогосподарських підприємств у необхідних кредитних ресурсах. Для поліпшення кредитного забезпечення аграрних підприємств запропоновано удосконалити механізм здешевлення відсоткової ставки по кредиту, а саме: розширити цільове використання короткострокових кредитів, за якими може бути надана компенсація, доповнити діючий перелік оплатою послуг за виконані роботи з підготовки та обробітку ґрунту, захисту рослин від хвороб та шкідників, збиранню врожаю, купівлю сільськогосподарської і зрошувальної техніки та обладнання, а також запасних частин для ремонту вантажних автомобілів, які здійснюють перевезення сільськогосподарської продукції.

6. Обґрунтовано доцільність застосування нового інструменту  кредитування сільськогосподарських товаровиробників – аграрних розписок, які є різновидом форвардного контракту та дозволяють отримувати грошові чи товарні ресурси, необхідні для виробництва сільськогосподарської продукції під заставу майбутнього врожаю. Введення такого механізму може суттєво збільшити обсяг інвестицій в аграрний сектор, для середнього та малого товаровиробника цей інструмент дасть змогу легкого доступу до фінансових ресурсів, необхідних для ведення бізнесу. Доповненням до нового інструменту кредитування має стати розширення використання таких нетрадиційних  методів як: лізинг, факторинг, форфейтинг.
7. При кредитуванні агарних підприємств фінансові установи стикаються із значними ризиками, зумовленими специфічними умовами функціонування сільськогосподарського виробництва. Впровадження у вітчизняну практику фінансової діагностики аграрних підприємств на основі системи дискримінантних моделей дало б змогу забезпечити належний рівень оцінки кредитоспроможності позичальника. З цією метою обґрунтовано застосування оцінювання рівня платоспроможності аграрних товаровиробників залежно характеристик їх фінансового стану та визначено ймовірність віднесення господарств до платоспроможних чи неплатоспроможних та запропоновано методи ймовірнісної оцінки рівня ризику, який пов’язаний з кредитоспроможністю аграрних підприємств у залежності від розрахованих інтегральних показників  їх фінансового стану. Реалізація окреслених пропозицій за запропонованими методичними підходами дозволить більш якісно оцінити кредитоспроможність аграрних підприємств.
8. Важливим джерелом залучення фінансових ресурсів у сільське господарство в розвинутих країнах є державна підтримка. В Україні система державної фінансової підтримки є досить розгалуженою в організаційному плані, необґрунтованою щодо порядку її визначення за претендентами та мізерною за обсягом, а тому суттєвого не впливає на збільшення фінансування аграрних підприємств. Для удосконалення порядку визначення суб’єктів господарювання, які можуть отримати державну фінансову підтримку має бути встановлений диференційований розподіл бюджетних коштів за критеріями забезпечення продовольчої безпеки та за економічною ефективністю.
Запропоновано  удосконалити чинну законодавчу базу в частині державної фінансової підтримки агропромислового комплексу, де доцільно передбачити зменшення мінімально допустимої проектної потужності ферм; право на отримання дотації на ВРХ, закупленої у сільськогосподарських підприємств та у населення, виключивши обмеження щодо його максимальної ваги; надати право підприємствам АПК отримувати часткове відшкодування вартості будівництва тепличних комплексів, введених в експлуатацію як у поточному, так і у минулих роках; передбачити придбання на пільгових умовах всього переліку сільськогосподарської техніки та обладнання.

9. Необхідним етапом в удосконаленні організаційної структури системи кредитування аграрних підприємств стало створення спеціалізованої фінансової установи - Державного земельного банку, який поєднає функції управління землями державної власності та кредитного забезпечення сільськогосподарського виробництва, надання кредиту під заставу земельних ділянок сільськогосподарського призначення. Для забезпечення ефективності функціонування Державного земельного банку доцільно внести зміни до його статуту та чинної законодавчої бази, щодо розмежування функцій управління землями сільськогосподарського призначення та надання кредитів аграріям. Діяльність банку на ринку приватних земель повинна бути строго лімітованою при введенні чітких обмежень щодо надання йому права власника землі.
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У дисертаційній роботі досліджено економічну природу фінансування і кредитування аграрних підприємств їх еволюцію та розкрито особливості організації фінансів агарних підприємств. 
Проведено діагностику фінансового стану та результатів діяльності аграрних підприємств України та Київської області, як основи забезпечення їх самофінансування.  Розкрито особливості кредитування сільського господарства в умовах ринкової економіки. Надано оцінку державної підтримки аграрних підприємств у розрізі районів Київської області за джерелами фінансування (дотації та спеціальний режим оподаткування податком на додану вартість), напрямами (рослинництво і тваринництво) та організаційно-правовими формами.
Запропоновано застосування дискримінантної  функції на основі інтегральних показників для оцінки рівня платоспроможності аграрних підприємств;   обґрунтовано доцільність впровадження  механізму аграрних розписок та запропоновано розширити використання нетрадиційних  методів  кредитування: лізингу, факторингу, форфейтингу; розроблено пропозиції по удосконаленню державної фінансової підтримки агропромислового комплексу.
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АННОТАЦИЯ

Иванец И. В. Финансирование и кредитование аграрных предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 - деньги, финансы и кредит. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана », Киев, 2014 .
В диссертационной работе исследованы экономическая природа финансирования и кредитования аграрных предприятий, эволюция развития сельского хозяйства и раскрыты особенности организации финансов аграрных предприятий.
Исследовано проведение аграрной реформы в Украине, эволюция аграрных предприятий, их трансформация в новые организационно-правовые формы: хозяйственные общества, частные предприятия, кооперативы, государственные предприятия, фермерские хозяйства и другие. Предпринимательские структуры опираются на единые принципы организации финансов, но статус предприятия накладывает особенности на формирование уставного капитала, текущее финансирование, распределение и использование полученной прибыли, порядка налогообложения и взаиморасчетов с бюджетом, финансового планирования, форм и методов финансового контроля.
В процессе исследования выявлено, что финансы аграрных предприятий находятся в кризисном состоянии, что проявляется в: значительной нехватке денежных средств для осуществления производственной деятельности и инвестиций; низком уровне заработной платы; прекращении финансирования социальной сферы со стороны предприятия; невозможности привлечения кредита в достаточном объеме по причине его высокой стоимости; значительных объемах кредиторской и дебиторской задолженности.
Проведена диагностика финансового состояния и результатов деятельности аграрных предприятий Украины и Киевской области, как основы обеспечения их самофинансирования; раскрыты особенности кредитования сельского хозяйства в условиях рыночной экономики; дана оценка государственной поддержки аграрных предприятий .
По результатам исследования показателей доходов и расходов в диссертации осуществлена ​​оценка финансовых результатов деятельности аграрных предприятий. Выявлены причины убыточности деятельности аграрных предприятий среди которых основные: отсутствие эквивалентного обмена между товаропроизводителями, обуславливающий диспаритет цен на продукты аграрных предприятий и промышленности; несовершенство механизма кредитования аграрных товаропроизводителей, который имеет решающее значение в условиях сезонности, недостаточная страховая защита, отсутствие необходимой государственной поддержки, которые в совокупности приводят к убыточности аграрных предприятий.
По результатам исследования была осуществлена ​​оценка финансового состояния выборочной совокупности аграрных предприятий Киевской области. 
Исследован процесс кредитования сельского хозяйства в Украине за последние годы, раскрыт действующий порядок кредитования аграрных предприятий, условия кредитования, объем предоставленных кредитов, оценены размеры кредитных ресурсов как в целом по Украине, так и в региональном аспекте. Осуществлен анализ объема кредитования сельского хозяйства в региональном разрезе и оценены альтернативные формы кредитования.
Выяснена роль государственной финансовой поддержки аграрного сектора. Раскрыта доля финансирования сельскохозяйственных производителей, которая осуществляется за счет общего и специального фондов Государственного бюджета в форме расходов на потребление и развитие.
Исследована государственная поддержка Киевской области в разрезе районов по источникам финансирования (дотации и специальный режим налога на добавленную стоимость), направлениями (растениеводство и животноводство) и организационно-правовых форм.
Предложено использование системы дискриминантной функции для оценки финансового состояния сельскохозяйственных товаропроизводителей, что позволит применять методы вероятностной оценки уровня кредитоспособности сельскохозяйственных товаропроизводителей в зависимости от интегральных показателей (характеристик) их финансового состояния. Дискриминантная функция построена на основе четырех показателей: коэффициента финансовой независимости; коэффициента рентабельности активов; коэффициента оборачиваемости дебиторской задолженности; коэффициента Бивера. В результате рассчитанной дискриминантной функции установлен интегральный показатель финансового состояния агропредприятия. При превышении интегральным показателем классификационной границы, финансовое состояние предприятия считается сравнительно высоким и оно является платежеспособным, и наоборот, если интегральный показатель ниже классификационной границы, то агропредприятие имеет низкий уровень финансового состояния и считается неплатежеспособным. Определив среднее значение интегрального показателя финансового состояния за предыдущий период, можно прогнозировать его уровень и рассчитывать вероятность платежеспособности предприятия в будущем.
Разработаны предложения по совершенствованию государственного механизма удешевления процентной ставки по кредитам, предоставленным сельскохозяйственным предприятиям.
Обоснована целесообразность расширения использования нетрадиционных методов кредитования: лизинга, факторинга, форфейтинга, а также внедрения механизма аграрных расписок.

Разработаны рекомендации по усовершенствованию законодательной базы, связанной с функционированием Государственного земельного банка, специализированного финансового учреждения, которое объединяет функции управления землями государственной собственности, кредитного обеспечения сельскохозяйственного производства и предоставление кредитов под залог земельных участков сельскохозяйственного назначения.
Предложены рекомендации по совершенствованию механизмов государственной финансовой поддержки, которые позволят аграрным предприятиям упростить процедуру ее получения, что в свою очередь положительно повлияет на финансовое состояние аграрных предприятий.
Ключевые слова: финансы, финансирование, источники финансирования, кредит, кредитование, кредитная ставка, банк, сельское хозяйство, аграрные предприятия, государственная поддержка, дотация, специальный режим налогооблажения, налог на добавленную стоимость, лизинг, факторинг, форфейтинг, аграрные расписки.

ANNOTATION
   Ivanets I. The  financing and crediting of the  agricultural enterprises. – Manuscript.
The Thesis for obtaining а  scientific degree of Candidate in Economic Sciences, specialty 08.00.08 - Money, Finance and Credit. – SHEE "Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman", Kyiv, 2014.
The economic nature of financing, crediting and development of agricultural enterprises were investigated in the thesis. The features of the organization of finance in the agrarian enterprises were shown.
The diagnosis of the financial position and results of agricultural enterprises in Ukraine and Kiev region as a basis for their self funding was conducted. The features of agricultural lending in a market economy were revealed. The governmental support of agricultural enterprises was evaluated in the context of Kyiv districts by the source of funding (grants and VAT), directions (crops and livestock) and organizational-legal form of management.
The application of the discriminant function based on the integrated indicators for the estimation of the solvency of agricultural enterprises was proposed; the necessity of the implementation of the mechanism with farm receipts was justified; the expansion of using alternative methods of crediting such as: leasing, factoring, forfeiting were proposed; the suggestions in improving governmental financial support of the agricultural enterprises were developed.
Keywords: finance, financing, funding, loan , credit, credit rate, bank, agriculture, farmers, government support, grants, special tax schedule, VAT, leasing, factoring, forfeiting, agricultural receipts.
