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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інтеграція підприємства у міжнародне економічне середовище є одним з найважливіших процесів входження України у ринковий простір. Ефективне здійснення зовнішньоекономічної діяльності українських підприємств можливе за умови оволодіння тією часткою світового ринку, яка відповідає можливостям природно-економічного та науково-технічного потенціалу держави.

Реформування та розвиток вітчизняної економіки значною мірою залежать від вирішення проблем зовнішньоекономічних зв’язків, які відіграють значну роль у національній економіці, істотно впливають на темпи економічного зростання, створення конкурентного ринкового середовища та успіх трансформаційного процесу в Україні. 

Дослідження розвитку експортно-імпортних операцій суб’єктів господарювання свідчить про відсутність єдиного підходу до організаційно-методичного забезпечення їх обліку та аналізу, що призводить до серйозних порушень валютного, податкового та митного законодавства. Відсутність методологічних вказівок і рекомендацій щодо застосування окремих П(С)БО уповільнює процес трансформації бухгалтерського обліку до загальноприйнятих у міжнародній практиці вимог. Становлення зовнішньоекономічної діяльності відбувається в період реформування бухгалтерського обліку, що характеризуються наявністю певних прорахунків і неузгодженостей.

Формування і здійснення комерційних зв’язків із іноземними партнерами та ефективне управління експортно-імпортними операціями неможливе без науково обґрунтованого підходу до вирішення комплексу завдань інформаційного забезпечення в системі бухгалтерського обліку та аналізу.

Найбільш ґрунтовно проблему бухгалтерського обліку розглянуто у працях вітчизняних учених Ф.Ф. Бутинця, А.М. Герасимовича, С.Ф. Голова, В.І. Єфіменка, І.В. Жиглей, М.В. Кужельного, Ю.А. Кузьмінського, В.Г. Линника, Л.І. Лук’яненко, О.В. Небильцової, В.М. Пархоменка, Л.В. Руденко, В.Я. Савченка, В.В. Сопка та інших, а також російських учених: П.С. Безруких, Ю.А. Григор’єва, О.Ф. Мухіна, М.І. Овсійчука, В.Ф. Палія, Я.В. Соколова.

Дослідження методик економічного аналізу знайшли відображення у наукових працях Ф.Ф. Бутинця, В.М. Івахненка, М.І. Горбатка, Л.А. Лахтіонової, Г.М. Мельничука, В.О. Мец, Є.В. Мниха, В.І. Самборського, М.Г. Чумаченка.

Аналіз результатів досліджень учених-економістів свідчить, що теоретичні та практичні розробки з питань обліку й аналізу експортно-імпортних операцій відображують ґрунтовне розуміння проблем, пов’язаних із трансформацією вітчизняної системи обліку. Поряд з цим важливі аспекти теорії та практики обліку й аналізу експортно-імпортних операцій потребують проведення подальших наукових досліджень і розробок у напрямі їх удосконалення. До них слід віднести: поліпшення обліку експортно-імпортних операцій оптимізацією як основного джерела інформації для прийняття обґрунтованих управлінських рішень; розробку нових методичних підходів до проведення аналізу зовнішньоекономічної діяльності підприємства, що відповідають сучасним інформаційним потребам користувачів і можливостям інформаційних технологій. Недостатнє висвітлення досліджених питань в економічній літературі, а також їх практична значущість зумовила вибір теми і цільову спрямованість дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної роботи кафедри обліку підприємницької діяльності Київського національного економічного університету за темою “Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки” (номер державної реєстрації 0103U004766). Особисто автором розроблено рекомендації з удосконалення методики відображення на рахунках бухгалтерського обліку експорту та імпорту товарів з розрахунками в іноземній валюті. Удосконалено методику аналізу експортно-імпортних операцій підприємств в умовах автоматизованої обробки інформації.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних, методичних і практичних аспектів діючої системи обліку й аналізу експортно-імпортних операцій суб’єктів підприємницької діяльності України; розробка науково-обґрунтованих пропозицій з удосконалення організації та методики обліку й аналізу експортно-імпортних операцій в умовах розвитку міжнародних зв’язків підприємств. 

Досягнення поставленої мети визначає зміст досліджень, які зводяться до вирішення  таких завдань:

· розробити пропозиції з оптимізації нормативних актів з бухгалтерського обліку, що регулюють експортно-імпортні операції в Україні;

· оптимізувати методику застосування правил ІНКОТЕРМС для удосконалення системи бухгалтерського обліку та економічного аналізу;

· удосконалити методику бухгалтерського обліку експортно-імпортних операцій на підприємствах пиво-безалкогольної галузі з метою поліпшення управління ними та підвищення достовірності даних обліку;

· встановити відповідність існуючого механізму контролю експортно-імпортних операцій потребам управління цим напрямом діяльності господарюючого суб’єкта з метою налагодження системи контролю;

· уточнити процедуру визначення балансової вартості іноземної валюти під час здійснення зовнішньоекономічної діяльності з метою надання рекомендацій з оподаткування експортно-імпортних операцій;

· удосконалити діючу практику ведення бухгалтерського обліку відповідно до вимог законодавства України, визначити напрями подальшого розвитку обліку експортно-імпортних операцій; 

· розробити методику комплексного економічного аналізу експортно-імпортних операцій відповідно до потреб користувачів інформації. 

Об’єктом дослідження є експортно-імпортні операції, що підлягають відображенню в системі бухгалтерського обліку та економічного аналізу. 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних питань, пов’язаних з обліком і аналізом експортно-імпортних операцій. 

Методи дослідження. Під час вирішення поставлених завдань використовувалися загальнонаукові та специфічні методи пізнання. Теоретичною та методологічною основою дослідження є положення діалектичного методу щодо пізнання різних економічних явищ і процесів у безперервному їх взаємозв’язку. Визначальними у вирішенні поставлених завдань були такі загальнонаукові методи: синтез, індукція, дедукція, порівняння. Спеціальні методи дослідження (методи статистичних групувань, узагальнення, графічний метод) використовувалися для проведення аналізу експортно-імпортних операцій. У низці випадків під час дослідження стану обліку зовнішньоекономічних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі застосовувався метод експертних оцінок.  

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у постановці, уточненні та вирішенні теоретичних і методичних завдань, пов’язаних з обліком і аналізом зовнішньоекономічних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі. У процесі дослідження отримано такі наукові результати:

уперше:

· розроблено моделі оптимізації бухгалтерського обліку та оподаткування експортно-імпортних операцій, що надасть можливість узгодити норми П(С)БО та податкового законодавства з метою поліпшення регулювання бухгалтерського обліку; 

удосконалено:

· методику комплексного аналізу ефективності здійснення експортних операцій на підприємствах пиво-безалкогольної галузі в частині розробки методики розрахунку інтегрального господарського ефекту, що забезпечує можливість визначення найоптимальніших умов здійснення операцій та моделювання подальших зовнішньоторговельних операцій;

· процедуру визнання балансової вартості іноземної валюти під час здійснення експортно-імпортних операцій проведенням розрахунків у постійній системі обліку з метою уточнення норм оподаткування;

· методику бухгалтерському обліку експортно-імпортних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі в частині відображення в обліку витрат за окремими видами фрахту; оптимізації переліку витрат, які включають до первісної вартості імпортованих товарів; визнання доходів і витрат за експортно-імпортними операціями з метою надання достовірної інформації користувачам;

набули подальшого розвитку:

· методика застосування правил ІНКОТЕРМС для визначення моменту визнання в бухгалтерському обліку активів, доходів та витрат;

· методика контролю експортно-імпортних операцій у частині визначення етапів та об’єктів контролю, порядку проведення контролю руху іноземної валюти під час  розрахунків з іноземними партнерами, застосування якої забезпечить відповідність проведення зовнішньоторговельних операцій чинному законодавству та планам підприємства й забезпечить обґрунтованість управлінських рішень;

· організаційна модель аналітичного дослідження інформації за експортно-імпортними операціями конкретизацією структурних елементів і визначення ролі інформації, що формується в бухгалтерському обліку, з метою підвищення ефективності використання економічного потенціалу підприємства. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в розробленні основних напрямів і конкретних рекомендацій з удосконалення системи обліку й аналізу експортно-імпортних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі України, а також обґрунтуванні та визначенні напрямів підвищення ефективності реалізації інформаційної і контрольної функції обліку в управлінні зовнішньоекономічною діяльністю підприємств. Розроблено методичні рекомендації з обліку й аналізу експортно-імпортних операцій, а саме: методика розрахунків при експортно-імпортних операціях і рекомендації щодо впровадження механізму обліку й аналізу в умовах комп’ютерної мережі, що використовуються у практичній діяльності ЗАТ “Фірма “Полтавпиво” (м. Полтава) (довідка №09/735 від 21 травня 2004 р.); пропозиції щодо удосконалення методики обліку та аналізу під час розробки системи управління та прогнозування експортно-імпортних операцій прийнято до впровадження ЗАТ “Полтавський завод продтоварів “Світанок”” (м. Полтава) (довідка №241 від 21 травня 2004 р.); механізм постановки та ведення необхідних розрізів аналітики бухгалтерського обліку та аналізу експортно-імпортних операцій на базі комп’ютерної техніки запроваджено на ЗАТ “Оболонь” (м. Київ) (довідка від №2255 від 16 серпня 2004 р.); прийнята до впровадження методика обліку зовнішньоекономічних операцій у частині обліку й аналізу форм розрахунків з нерезидентами для контролю своєчасності їх здійснення використовується на ЗАТ “Миргородський завод мінеральних вод” (м. Миргород) (довідка №01-03/05-910 від 17 серпня 2004 р.).
Теоретичні положення, викладені в дисертаційній роботі, застосовуються у навчальному процесі Київського славістичного університету під час викладання курсів: “Облік і аналіз зовнішньоекономічної діяльності”, “Облік у зарубіжних країнах”, “Аудит” (довідка № 09-06/05-1210 від 12.11.2004 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним дослідженням. Отримані результати дослідження є особистими розробками автора. З праць, виданих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача. У них за темою дисертації розроблено теоретико-методичні підходи до вирішення питань організації обліку й аналізу експортно-імпортних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі України, спрямованих на підвищення якості та ефективності здійснення зовнішньоекономічної діяльності. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження висвітлено та схвалено на наукових конференціях: 50-й науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка (м. Полтава, 1998); 51-й науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка (м. Полтава, 1999); 53-й науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка (м. Полтава, 2001); науково-практичних конференціях: “Прогностичні оцінки і аналіз впливу діяльності спільних та багатонаціональних компаній на економіку України" Полтавського університету споживчої кооперації (м. Полтава, 2000); “Ризикологія в економіці та підприємництві" Київського національного економічного університету (м. Київ, 2001); "Проблеми розвитку бухгалтерського обліку в умовах реформування економіки України" Полтавського університету споживчої кооперації (м. Полтава, 2001); "Економічні проблеми розвитку регіонів та підприємств на початку ХХІ століття" Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка (м. Полтава, 2001); ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції Чернівецького торгово-економічного інституту (м. Чернівці, 2001).

Публікації. Основний зміст дисертації опубліковано в 5 статтях у наукових фахових виданнях загальним обсягом 1,86 друк. арк., 2 тезах доповідей загальним обсягом 0,54 друк. арк., в інших виданнях - 2 статті загальним обсягом 0,81 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних літературних джерел і додатків. Основний зміст дисертації викладено на 182 сторінках друкованого тексту. Робота містить 8 таблиць на 6 сторінках, 36 рисунків на 22 сторінках. Список використаних джерел із 353 найменувань подано на 30 сторінках, 33 додатки – на 62 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, відображено наукову новизну отриманих результатів, їх практичне значення.

У розділі 1 “Теоретичні основи обліку і аналізу експортно-імпортних операцій підприємств” встановлено, що процеси, які відбуваються в економіці і зовнішній торгівлі України, свідчать про безперспективність розгляду їх відірвано від ринкової трансформації економічної системи, оскільки напрям і динаміка економічного розвитку та вихід усіх постсоціалістичних країн з трансформаційної кризи залежать від послідовності, динамізму і системності ринкових перетворень.

Спостерігається тісний взаємозв’язок між станом економіки, динамікою процесів її ринкового реформування та рівень лібералізації розвитку зовнішньої торгівлі. Країни, де відбулися помітні зрушення у ринковій трансформації своїх економічних систем, досягли істотних успіхів не тільки щодо демонтажу піраміди бюрократичних інститутів, лібералізації економіки, а й в лібералізації та розвитку зовнішньої торгівлі.

Слід наголосити на ролі зовнішньої торгівлі як одного із головних стабілізуючих чинників національної економіки за спаду виробництва та відсутності кредитних ресурсів.

Негативно на розвитку зовнішньої торгівлі України позначилося загальне скорочення обсягів світової торгівлі внаслідок фінансової кризи. На ефективність торгівлі негативно впливала повільна структурна перебудова виробництва, збереження високої собівартості більшості видів експортної продукції, неспроможність суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності забезпечити більш ефективні умови поставок продукції на зовнішні ринки. 

Проведені дослідження дають змогу стверджувати, що в умовах переходу до ринкової економіки зовнішня діяльність як окремих регіонів, так і України загалом повинна набути нової якості спрямованої на прогнозування стратегії виходу на світові ринки.

Встановлено, що основними умовами реалізації зовнішньоекономічної стратегії держави мають бути: наявність короткострокової та довгострокової національно-економіної політики, в основу якої покладено інтереси суверенної держави, а також інтеграція України у світову торговельну систему; стабілізація національної валюти; удосконалення правового, законодавчого та нормативного забезпечення регулювання зовнішньоекономічної діяльності підприємств.

Доведено, що при плануванні виходу на зовнішній ринок товарів (послуг) як експорта або імпорта підприємству потрібно здійснити низку дій, а саме: визначити мету проведення експортно-імпортних операцій; оцінити зовнішнє середовище, вибрати ринки збуту або ринки закупівель, знайти шляхи виходу на них; проаналізувати умови функціонування підприємств, з якими суб’єкти укладатимуть угоди, їх фінансово-майновий стан; визначити ціну товару та умови його постачання; укласти угоди на реалізацію (закупівлю) товарів, робіт або послуг.

Під час вибору потенційних партнерів потрібно вивчити різні аспекти їхньої діяльності: правовий, тобто вивчення норм і правил, що діють у країні потенційного партнера та безпосередньо стосуються співробітництва; технологічний – вивчення технічного рівня продукції підприємства, його технологічної бази та виробничих можливостей; науково-технічний – дані про організацію науково-дослідних робіт і витрат по них; організаційний – вивчення організації управління підприємством; економічний – оцінка фінансового стану підприємства.      

Доведено, що нормалізувати економіку України неможливо без належної організації зовнішньоекономічних зв’язків. Динаміку зовнішньоекономічного обороту в Україні наведено на рис. 1. Надано пропозиції щодо успішного витримування конкуренції на світових ринках і вистоювання в боротьбі за ринки збуту продукції походженням з України.

Дослідження розвитку теоретичних засад обліку й аналізу експортно-імпортних операцій здійснювалося за такими напрямами: з позиції загального розвитку економічних відносин в Україні; з позиції реформування вітчизняного бухгалтерського обліку, а також системи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в Україні. Такий науковий підхід передбачає вирішення проблеми методологічного забезпечення обліку й аналізу в системі управління ефективністю експортно-імпортних операцій. На основі цього запропоновано узагальнюючий взаємозв’язок функцій управління зовнішньоекономічною діяльністю. 
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Рис. 1. Динаміка зовнішньоторговельного обороту в Україні

Проблеми побудови і функціонування системи комп’ютеризації обліку повинні вирішуватися з використанням методу структурних матриць для встановлення взаємозв’язку між окремими задачами комплексів, а також виділення тих задач, зв’язок між якими найтісніший.

У розділі 2 “Організація та методика обліку і контролю експортно-імпортних операцій” наводяться результати дослідження  методики бухгалтерського обліку та оподаткування експортно-імпортних операцій, проведено порівняння з МСФЗ і російською методологією обліку експортно-імпортних операцій; запропоновано методичні рекомендації з визнання доходів, витрат, активів (“Товари”) як результатів експортно-імпортних операцій і на їх основі обґрунтовано методику обліку цих операцій; оцінено методику оподаткування і запропоновано модель узгодження бухгалтерського обліку та оподаткування.  

Для визначення можливості усунення неузгодженостей між бухгалтерським обліком і оподаткуванням експортно-імпортних операцій здійснено критичний аналіз чинної методики відображення у бухгалтерському обліку експортно-імпортних операцій, оцінка оподаткування цих операцій, визначення фінансового результату і порівняння цього результату з прибутком до оподаткування, визначення відхилень та їх причин. 

Дослідження методики оподаткування розрахунків в іноземній валюті виявило суттєві відмінності у методиці бухгалтерського обліку та оподаткування експортно-імпортних операцій. До основних із них віднесено: відсутність курсових різниць із заборгованості за товари та віднесення на валові витрати балансової вартості іноземної валюти на дату отримання товару з імпорту. Значний вплив цих відмінностей  на методологію обліку довів потребу в удосконаленні методики оподаткування розрахунків в іноземній валюті. Для вирішення цих проблем проведено оцінку існуючих способів обліку балансової вартості іноземної валюти, визначено їх недоліки і запропоновано спосіб визначення балансової вартості валюти на дату отримання товару без попередньої оплати. Для застосування таких способів розрахунку балансової вартості валюти  розроблено відомість контролю за надходженням і вибуттям іноземної валюти, використання якої забезпечує правильність визначення балансової вартості на будь-яку дату, можливість ведення окремого обліку балансової вартості іноземної валюти для цілей оподаткування, як це випливає з вимог податкового законодавства. Також запропоновано редакційні уточнення до Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств”, які узгоджують норми окремих статей Закону щодо оподаткування розрахунків в іноземній валюті. 

Під час оцінки методики відображення у бухгалтерському обліку експортно-імпортних операцій виявлено невідповідність Плану рахунків бухгалтерського обліку вимозі реальності (достовірності) показників фінансової звітності внаслідок відсутності рахунків, які передбачають облік товарів на різних етапах товарообороту: у дорозі на території України, на території інших країн. Аналіз вітчизняного законодавства надав змогу розробити методику визнання на цих етапах таких елементів фінансової звітності, як дохід (під час експорту) і товари (під час імпорту). Методика ґрунтується на доведенні положення про можливість використання моменту переходу ризиків і вигод, пов’язаних із товаром, за правилами ІНКОТЕРМС для визначення моменту переходу права власності на товари, якщо інше не передбачено договором (контрактом). 

Для відображення у бухгалтерському обліку зазначеної методики запропоновано використання субрахунків до рахунку 28 “Товари”: 286 “Товари відвантажені” – для обліку товарів по експорту і 287 “Товари у дорозі” – для обліку товарів з імпорту. Розроблено Робочий план рахунків і техніку обліку з його використанням, що сприяють підвищенню достовірності даних бухгалтерського обліку і рекомендовано для впровадження у бухгалтерський облік суб’єктів ЗТД.

Критична оцінка норм П(С)БО 9 і дослідження зарубіжного досвіду та вітчизняної практики дали можливість уточнити склад витрат, що відносять до первісної вартості товарів, а також обґрунтувати необхідність визначення первісної вартості імпортованих товарів з урахуванням методичних рекомендацій формування митної вартості за ІНКОТЕРМС. Відповідно до цього обґрунтовано порядок віднесення транспортно-заготівельних витрат та комісійної винагороди під час імпорту товарів на рахунок 28 “Товари” до складу первісної вартості товарів, а експорту –до складу собівартості реалізованої продукції за умови можливості достовірної оцінки цих витрат на момент визнання доходу від реалізації товару.

Зважаючи на відсутність у фаховій літературі дослідження методики обліку й оподаткування транспортування товарів водним транспортом, запропоновано порядок обліку та оподаткування витрат за фрахтом, а також перевитрат, здійснених у разі простою судна у портах. Зокрема, обґрунтовано відображення витрат за фрахтом для експортера у складі собівартості реалізованих товарів або витрат на збут реалізованих товарів (залежно від умов договору), а для імпортера – у складі первісної вартості придбаних товарів.

У результаті проведеного дослідження визначено такі недоліки методики бухгалтерського обліку в Україні: обмежений характер П(С)БО; обмежений підхід до визначення первісної вартості придбаних товарів; не досить логічна побудова стандартів (відсутність визначень дефініцій у тих стандартах, де вони є основними поняттями); невідповідне визначення методів вибуття товарів; відсутність роз’яснення критеріїв визнання доходів і витрат. На основі запропонованих методик визнання доходів, товарів, витрат, рекомендацій з формування первісної вартості товарів внесено коригування до П(С)БО. Для усунення цих недоліків сформовано модель узгодження бухгалтерського обліку та оподаткування. За критерій оцінки корисності цієї моделі  визначено необхідність підвищення нейтральності, а отже, і достовірності, фінансової звітності суб’єктів ЗТД. До основних положень цієї моделі належать: скасування першої події для експортних операцій; коригування термінів у податковому законодавстві відповідно до дефініцій бухгалтерського обліку; відповідність методики визнання доходів і витрат у бухгалтерському обліку та валових доходів і валових витрат у податковому; визначення порядку оподаткування операцій у іноземній валюті, що передбачає формування показників, тотожних даним бухгалтерського обліку.

Зазначену модель перевірено в процесі дослідження експортно-імпортних операцій, що дало змогу визначити у більшості випадків її адекватність даним бухгалтерського обліку. Ця модель пропонується для використання під час розроблення Податкового кодексу України і надасть змогу уніфікувати норми бухгалтерського і податкового законодавства, що сприятиме відповідності фінансового результату і прибутку до оподаткування, підвищить достовірність (нейтральність) фінансової звітності. 

Господарська діяльність підприємств пиво-безалкогольної галузі в період переходу до ринку потребує істотних змін не лише структури контрольного апарату, а й методології й організації контролю.

В економічній літературі щодо сутності контролю, його місця в системі управління є полярні погляди вітчизняних і зарубіжних учених-економістів.

Дисертант підтримує думку тих авторів, які вважають, що контроль – функція управління суспільним виробництвом; він сприяє досягненню поставленої мети за оптимальних затрат часу і ресурсів. Зводити суть контролю  тільки до цих напрямів не завжди правильно. Насправді контроль охоплює всі сфери діяльності та є системою спостереження і перевірки не тільки процесу функціонування і фактично стану управлінського об’єкта, а й перевірку діяльності людей, фактичного виконання прийнятних рішень.

Виходячи із аналізу аспектів контролю, які пропонують в економічній літературі вітчизняні та зарубіжні учені, рекомендовано послідовність контрольного процесу управління експортно-імпортними операціями підприємств пиво-безалкогольної галузі.

Недоліком системи контролю, яка діяла на підприємствах пиво-безалкогольної галузі, було те, що концентрація повноважень і відповідальності передбачалася на рівні начальників відділів, що, в свою чергу, стримувало ініціативу керівників підрозділів та фахівців і тим самим знижувало можливість проникнення контролю в усі центри виробництва, зберігання та реалізації продукції. На підставі аналізу існуючих думок з цього приводу в роботі запропоновано застосувати поділ контрольної роботи на досліджуваному підприємстві ЗАТ “Миргородський завод мінеральних вод” на етапи організації контролю за центрами відповідальності.

Звертаючись до міжнародного досвіду, слід зазначити, що важливим структурним елементом в організації обліку і контролю на зарубіжних підприємствах є служби внутрішнього (управлінського) контролю, які очолюють внутрішні аудитори. В зв’язку з цим розроблено (на замовлення ЗАТ “Миргородський завод мінеральних вод”) функціональну схему управління та внутрішнього контролю ЗАТ “Миргородський завод мінеральних вод”.

Проведені дослідження довели необхідність удосконалення методів контролю, розкриття суті його предмета та об’єктів. У результаті визначено, що предметом економічного контролю є процеси виробництва, розподілу, обміну і споживання суспільного продукту, виявлення законності та доцільності використання суспільної власності в процесі розширеного відтворення. Дослідження теорії і практики господарського контролю надали змогу згрупувати методичні прийоми контролю зовнішньоекономічних операцій на підприємствах пиво-безалкогольної галузі.

З метою узагальнення теоретичних досліджень розроблено таблицю залежності та зв’язку елементів і методичних прийомів контролю за експортно-імпортними операціями підприємств пиво-безалкогольної галузі з об’єктами контролю.

На сучасному етапі розвитку суспільства виникають нові проблеми в методології та організації контролю експортно-імпортних операцій пиво-безалкогольної галузі. Особливо це стосується такої форми контролю, як аудит зовнішньоекономічних операцій, оскільки ця сфера в економічній літературі ще недостатньо висвітлена, а щодо підприємств пиво-безалкогольної галузі зовсім не досліджена.

Запропоновано поділ на групи всіх об’єктів аудиту у сфері зовнішньоекономічної діяльності підприємства пиво-безалкогольної галузі та узагальнюючий підхід до групування методичних прийомів аудиту експортно-імпортних операцій.

Запропоновано послідовність стадій проведення аудиту експортно-імпортних операцій підприємства пиво-безалкогольної галузі, а також операцій зовнішньоекономічної діяльності. Для застосування методики проведення аудиту операцій в іноземній валюті рекомендовано послідовність етапів та об’єктів аудиту, порядок проведення аудиту руху іноземної валюти під час розрахунків з іноземними партнерами. 

Обстеження показують, що рівень автоматизації контрольних функцій залишається низьким та їх здійснення здебільшого залежить від рівня кваліфікації і досвіду персоналу бухгалтерії. Запропоновано ввести елементи порівняння до схеми аудиторської перевірки за допомогою автоматизованої системи, представленої В.П. Завгороднім, та процедуру проведення аудиту експортно-імпортних операцій за автоматизованої системи. 

У розділі 3 “Удосконалення методики аналізу експортно-імпортних операцій” встановлено, що економічний аналіз дає можливість досліджувати економіку як за всією сукупністю господарських процесів, що в ній відбуваються, так і за окремими її елементами. У результаті проведених досліджень встановлено, що економічний аналіз надає змогу вивчати три групи проблем. Із урахуванням сучасної інтерпретації обґрунтовано доцільність визначення цих груп як рівнів аналізу. Уточнено рівні аналізу відповідно до масштабів досліджень.

В економічній літературі виділено кілька видів економічного аналізу, які класифікують за різноманітними ознаками. Узагальнюючи зв’язок етапів управління господарською діяльністю із видами аналізу, запропоновано схему взаємозв’язку видів аналізу із етапами управління господарською діяльністю підприємства пиво-безалкогольної галузі. Аналіз господарської діяльності підприємств у сфері зовнішньоекономічної діяльності провадиться за допомогою різних методів. На основі врахування їх значення запропоновано послідовність використання цих методів для проведення аналізу зовнішньоекономічної діяльності підприємства пиво-безалкогольної галузі та виділено групи показників, які використовуються під час проведення аналізу. Показники комерційної і фінансової діяльності, фінансового стану підприємства змінюються під впливом різноманітних чинників – соціально-економічних і виробничо-економічних. Уточнено класифікацію чинників та їх вплив на економічні показники експортно-імпортних операцій підприємства пиво-безалкогольної галузі для підвищення ефективності аналізу експортно-імпортних операцій. 

Аналіз елементів методики аналізу експортно-імпортних операцій показує, що в економічній літературі немає однозначного підходу до визначення її структури. З урахуванням цього доведено доцільність проведення аналітичного дослідження експортно-імпортних операцій у такій послідовності: оцінка обсягів та структури експорту (імпорту) підприємства; оцінка виконання експортних (імпортних) контрактів за вартістю, за фізичним обсягом та за термінами поставок; розрахунок та оцінка чинників, що позначаються на вартісних та кількісних показниках виконання експортних контрактів; аналіз та оцінка впливу чинників на виручку від реалізації експортної продукції та прибутку від експорту; аналіз та оцінка економічного ефекту від здійснення експортних (імпортних) операцій. 

Запропоновано узагальнений порядок проведення аналізу виконання зобов’язань за зовнішньоторговельними операціями підприємств пиво-безалкогольної галузі.

Ефективність експорту для кожної країни доцільно розраховувати визначенням показника чистих умов торгівлі. У проведенні аналізу особливе значення має оцінка ефективності експортно-імпортних операцій на рівні окремих підприємств пиво-безалкогольної галузі. Враховуючи нерозробленість теорії вимірювання соціальної ефективності, найважливішу увагу слід приділяти методиці аналізу економічної ефективності. 

З метою визначення найбільш прийнятного варіанта спільного підприємства для української сторони запропоновано методику розрахунку інтегрального господарського ефекту, який отримують у результаті функціонування підприємства. Економічна ефективність українського учасника спільного підприємства оцінюється на основі показників прибутку, рентабельності, терміну окупності витрат, пов’язаних з його створенням і функціонуванням. Запропоновану методику можна використовувати і для оцінки ефективності інших форм зовнішньоекономічного співробітництва.

Для аналізу ефективності експортних операцій на підприємствах пиво-безалкогольної галузі уточнено методику розрахунку показників ефективності експортних поставок та її алгоритм, що надає змогу оцінити поточний стан підприємства у сфері зовнішньоекономічної діяльності, виявити відхилення від запланованого рівня та величину можливих резервів, сформулювати проблеми та віднайти шляхи вирішення їх. 

Особливе місце в аналізі експортно-імпортних операцій посідає аналіз його впливу на екологічне становище у регіоні. Ефективність експортно-імпортних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі, як і економічної загалом, тісно пов’язана з проблемою вдосконалення внутрішнього управління підприємством. Будь-яке господарське рішення щодо здійснення експортно-імпортних операцій має прийматися виходячи з аналізу ринкової ситуації і тенденцій її зміни, а також із урахуванням можливої реакції ринку на нього. Успішне вирішення цих завдань багато в чому залежить від аналітичних досліджень.

До розробленої концепції побудови інформаційно-аналітичних моделей аналізу та планування окремих підсистем діяльності підприємства запропоновано ввести комплекс моделей фінансового стратегічного аналізу експортно-імпортних операцій (рис. 2). 
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Рис. 2. Сукупність та взаємозв’язок методів, підсистем 

та показників фінансового аналізу

Запропоноване групування та взаємозв’язок методів та інформаційно-аналітичних моделей підсистем фінансового планування надасть змогу здійснювати ранжування задач.

Аналіз рівня нестабільності є одним із перших кроків для розробки системи управління експортно-імпортними операціями підприємств пиво-безалкогольної галузі.

У процесі проведення аналізу зовнішньоторговельної, фінансово-господарської діяльності ЗАТ “Миргородський завод мінеральних вод” одночасно з аналізом нестабільності зовнішнього середовища відображено взаємозв’язок показників господарсько-фінансової діяльності аналізованого підприємства та чинників зовнішнього середовища. Це співвідношення є базовим для подальшого використання у процесі аналізу діяльності підприємства.

На сучасному етапі відсутні дослідження методики комплексного аналізу експортно-імпортних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі в умовах автоматизованої обробки інформації. Враховуючи потребу в такому  аналізі та ефективність його проведення за допомогою комп’ютерної техніки, запропоновано методику, в основу якої необхідно покласти комплекс критеріїв експортно-імпортних операцій.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється у дослідженні та розробці методичних і практичних рекомендацій щодо удосконалення методики обліку й аналізу експортно-імпортних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі України. Проведене дослідження надає змогу зробити такі висновки та пропозиції:  

1. Важливим напрямом удосконалення обліку експортно-імпортних операцій є впровадження запропонованої методики обліку, що сприятиме підвищенню реальності показників бухгалтерського обліку та достовірність фінансової звітності, а саме: розроблено методику визнання доходів і активів за видами експортно-імпортних операцій; розроблено робочий план рахунків бухгалтерського обліку, у якому надано можливість відображення товарів на різних етапах товарообороту як на території України, так і за її межами; уточнено кореспонденцію рахунків з обліку експорту та імпорту.

Доповнено перелік витрат, які відносять до первісної вартості імпортованих товарів. Обґрунтовано порядок віднесення транспортно-заготівельних витрат та комісійної винагороди під час імпорту товарів на рахунок 28 “Товари” до складу первісної вартості товарів, а експорту – до складу собівартості реалізованої продукції за умови можливості достовірної оцінки цих витрат на момент визнання доходу від реалізації товару. Зазначені пропозиції сприяють збільшенню релевантної інформації, необхідної для своєчасного прийняття управлінських рішень, підвищують достовірність оцінки первісної вартості товарів, сприяють гармонізації бухгалтерського обліку і міжнародних стандартів.

Розглянуто проблеми обліку й оподаткування витрат з фрахту, запропоновано бухгалтерське відображення витрат за видами фрахту і перевитрат, здійснених у разі простою судна у портах. На основі цього надано відповідні рекомендації з формування облікової політики підприємства. Зазначені пропозиції сприяють узгодженню даних бухгалтерського обліку та оподаткування, збільшенню достовірності інформації для прийняття управлінських рішень.

2. Запропоновано визначати балансову вартість іноземної валюти під час здійснення експортно-імпортних операцій за середньозваженим курсом у системі постійного обліку. Розроблено допоміжну відомість для контролю за визначенням балансової вартості іноземної валюти, використання якої забезпечує своєчасність розрахунків за контрактом, правильність визначення балансової вартості на будь-яку дату, можливість окремого відображення балансової вартості іноземної валюти для цілей оподаткування.

3. Розроблено модель узгодження бухгалтерського обліку та оподаткування експортно-імпортних операцій, для наочного відображення якої розроблено структурно-логічну схему. Ця модель ґрунтується на скасуванні правила “першої події” для експортних операцій, коригуванні термінів податкового обліку, редакційних уточненнях П(С)БО, удосконаленні порядку оподаткування операцій у іноземній валюті. Відповідно до зазначеної моделі запропоновано уточнення змісту Закону України “Про оподаткування прибутку підприємств” або врахування наведених положень при розробці проекту Податкового кодексу України, що надасть змогу наблизити дані бухгалтерського обліку та оподаткування, підвищити нейтральність і достовірність інформації у фінансовій і податковій звітності. 

4. Розкрито існуючі підходи до визнання результатів операцій і обґрунтовано доцільність застосування правил ІНКОТЕРМС для визначення моменту визнання в бухгалтерському обліку доходів, витрат і активів, отриманих у результаті експортно-імпортних операцій. Цю концепцію було покладено в основу всіх пропозицій щодо методики бухгалтерсько обліку операцій, що досліджуються. Для використання правил ІНКОТЕРМС (моменту передачі ризиків і вигод) як аргумент для визначення елементу фінансової звітності було визначено положення, що бухгалтер має право відображувати в бухгалтерському обліку елемент фінансової звітності (дохід, витрати, активи за експортно-імпортними операціями) на момент, зазначений у договорі, або за датою відповідного документа базової умови поставки ІНКОТЕРМС.

5. Обґрунтовано основні методологічні підходи до побудови системи контролю за експортно-імпортними операціями; представлено у вигляді алгоритму контрольний процес управління експортно-імпортними операціями підприємств пиво-безалкогольної галузі.

Розроблено організаційну модель внутрішньовиробничого контролю та визначено етапи організації контролю за центрами відповідальності. Уточнено класифікацію видів контролю за різними ознаками та розроблено таблицю залежності і зв’язку елементів та методичних прийомів контролю за експортно-імпортними операціями підприємств пиво-безалкогольної галузі з об’єктами контролю.

6. З метою удосконалення аналітичного процесу запропоновано: виділення рівнів аналізу відповідно до масштабів досліджень; схему взаємозв’язку видів аналізу з етапами управління господарською діяльністю підприємства; уточнену класифікацію взаємозв’язків чинників та їх вплив на економічні показники експортно-імпортних операцій підприємства; порядок проведення аналізу виконання зобов’язань за зовнішньоторговельними операціями; більш раціональну методику розрахунку показників ефективності експортних поставок та алгоритм оцінки ефективності їх.

7. У дисертації виконано комплексне дослідження діяльності низки підприємств пиво-безалкогольної галузі та запропоновано: положення щодо системи управління експортно-імпортними операціями підприємств пиво-безалкогольної галузі з урахуванням стратегічних позицій та розвитку потенційних можливостей; співвідношення методів, підсистем та показників фінансового аналізу у рамках стратегічного управління експортно-імпортними операціями; єдине інформаційне забезпечення, завдяки якому реалізовано багатоваріантні розрахунки фінансового плану та створено необхідну інформаційну базу. 

Перспективним засобом комп’ютеризації алгоритму комплексного аналізу став об’єктивно-орієнтований метод, який створив потужну інтерактивну систему, спроможну до динамічних змін. Для підвищення ефективності впроваджуваних рішень застосовано економіко-математичні методи, встановлено залежність оцінки від діапазону відхилення фактичного значення аналізованого показника від розрахункового. Доведено доцільність використання моделі оптимальної фінансової стійкості підприємства. 
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У дисертації досліджуються організаційно-методичні аспекти обліку і аналізу експортно-імпортних операцій. Розроблено методику комплексного аналізу ефективності здійснення експортних операцій на підприємствах пиво-безалкогольної галузі, а саме запропоновано методику розрахунку інтегрального господарського ефекту, яка забезпечує можливість визначення найбільш ефективних умов проведення операцій. 

Удосконалено положення законодавства наданням пропозицій щодо відображення в обліку оподаткування експортно-імпортних операцій. 

Розроблено методику бухгалтерському обліку та контролю експортно-імпортних операцій підприємств пиво-безалкогольної галузі з метою надання достовірної інформації користувачам і забезпечення обґрунтованості управлінських рішень щодо цієї сфери діяльності господарюючого суб’єкта.

Запропоновано організаційну модель аналітичного дослідження інформації за експортно-імпортними операціями конкретизацією структурних елементів і визначення ролі інформації, що формується в бухгалтерському обліку, відповідно до особливостей зовнішньоекономічної діяльності. 
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В диссертации исследуются организационно-методические аспекты учета и анализа экспортно-импортных операций.

Осуществлен анализ внешнеторговой деятельности предприятий и выделены самые важные проблемы развития экспортно-импортных операций, требующие наиболее быстрого решения. Обоснована объективная целесообразность оценки внешнеэкономической политики стратегии государства партнера, определены основные условия реализации внешнеэкономической стратегии Украины, а также необходимость усовершенствования методики бухгалтерского учета, налогообложения и анализа экспортно-импортных операций.

Исходя из того, что в построении бухгалтерского учета экспортно-импортных операций значительную роль играют его предмет и объекты, автором предложена взаимосвязь функций управления внешнеторговой деятельностью, объектов и предмета, позволившая определить конкретные цели и задачи бухгалтерского учета, анализа и аудита, их методологические принципы, которые обеспечивают интегрированное действие всех управленческих функций.  

Основным содержанием исследования являются вопросы компьютеризации бухгалтерского учета как основного источника информации, относительно которого рекомендовано использовать метод структурных матриц для установления взаимосвязи между отдельными задачами комплексов и выделения ядра системы, благодаря чему появилась возможность при отражении объекта автоматизации правильно отрабатывать структуру системы и максимально приблизить их к математической модели. 

Усовершенствована методика бухгалтерского учета экспортно-импортных операций в части признания результатов экспортно-импортных операций, отражения указанных операций в бухгалтерском учете, предложены пути согласования положений (стандартов) бухгалтерского учета и налогового законодательства, разработана модель согласования бухгалтерского и налогового учета.

В качестве основного аргумента повышения достоверности данных бухгалтерского учета было предложено использование правил ИНКОТЕРМС для определения момента признания результатов экспортно-импортных операций. На основании ИНКОТЕРМС разработан рабочий план счетов, в котором обосновано использование субсчетов 286 «Товары отгруженные» - для учета экспортных операций и 287 «Товары в пути» - для учета импортных операций. 

Критическая оценка национальных П(С)БУ позволила уточнить методику определения первоначальной стоимости импортированных товаров по видам договоров, обосновать необходимость отнесения к первоначальной стоимости импортированных товаров транспортно-заготовительные расходы и комиссионное вознаграждение комиссионера. Предложено использовать рекомендации МСФО 18 для определения момента признания доходов от реализации экспортированных товаров, рекомендовано уточнение определений в П(С)БУ, что позволяет повысить однозначность трактовки основополагающих терминов.

Предложена методика бухгалтерского учета затрат на фрахт при простое судна в порту, даны соответствующие рекомендации по формированию учетной политики предприятия.  

В результате исследования были предложены способы определения балансовой стоимости иностранной валюты. Для осуществления контроля правильности и точности расчетов разработаны ведомости контроля и учета балансовой стоимости валюты.  

Рекомендации по усовершенствованию налогообложения экспортно-импортных операций состоят в отмене «первого события», корректировке терминологии бухгалтерского и налогового учета, определении момента признания доходов и расходов, разработке порядка налогообложения операций в иностранной валюте. Для иллюстрации предложенных подходов разработана оптимизационная модель в виде структурно-логической схемы формирования показателей бухгалтерского и налогового учета. 

Осуществлен анализ состояния контроля на предприятиях пиво-безалкогольной отрасли Украины. Рассмотрены и обоснованы новые подходы к решению актуальных вопросов организации контроля экспортно-импортных операций. Предложена последовательность контрольного процесса управления экспортно-импортными операциями предприятий пиво-безалкогольной отрасли, осуществлено деление контрольной работы на этапы организации контроля по центрам ответственности. Разработаны последовательность стадий проведения аудита экспортно-импортных операций и порядок проведения аудита операций, связанных с внешнеторговой деятельностью. Предложены процедуры аудита экспортно-импортных операций при автоматизированной системе.

Разработана и предложена усовершенствованная методика анализа экспортно-импортных операций предприятий, а также обобщенная совокупность методов и информационно-аналитических моделей подсистем финансового анализа.

Проведен анализ уровня нестабильности пиво-безалкогольных предприятий в рамках стратегического анализа экспортно-импортных операций, а также разработана и апробирована на пиво-безалкогольных предприятиях методика проведения комплексного финансового анализа, который основывается на использовании вычислительной техники.

Результаты исследования, разработанные рекомендации и методики нашли практическое применение в деятельности предприятий пиво-безалкогольной отрасли Украины. 

Ключевые слова: экспорт, внешнеэкономическая деятельность, импорт, иностранная валюта, курсовая разница, учет, анализ. 

ANNOTATION
Skrypnyk M. I. Methodology and organization of accounting analysis of export and import transactions (on the example of enterprises of beer-nonalcohol branch of Ukraine). – Manuscript. 

Thesis for obtaining the scientific degree of candidate of economics on specialty 08.06.04. – Accounting, analysis and auditing. – Kyiv National Economic University, Kyiv, 2005.

The organization and methodic aspects of accounting and analysis of export and import transactions are investigated in the thesis. The methodic of complex analysis of effectiveness of export transactions of beer-nonalcohol branch has been worked out, which contains the methodic of calculation of integral of business effect, which enables to define the most effective conditions of the transaction. 

The methodic of accounting and control of export and import transactions of the enterprises of beer-nonalcohol branch in order to communicate the reliable information as well as to provide the groundness of managerial decisions concerning the sphere of entity’s activity has been worked out.

The organizational model of analytical research o information on export and import transactions by concentration of structural elements and defining the role of information which is formed in accounting, according to foreign economic activity peculiarities.

Key words: export, foreign economic activity, import, foreign currency, rate difference, accounting, analysis.
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