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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Стратегія економічного розвитку України спрямована на відновлення економічного зростання та забезпечення сталого поступу економіки в напрямі європейської інтеграції. Сучасні процеси розвитку економіки визначають необхідність розширення інформаційної бази для забезпечення процесу управління підприємницькою діяльністю. Прямою мірою це стосується подальшого реформування бухгалтерського обліку й аудиту з урахуванням передової вітчизняної та зарубіжної практики.

Позитивні наслідки трансформаційних змін у системі бухгалтерського обліку в даний час дещо нівелюються впливом негативних чинників світової економічної кризи. Передусім це призвело до падіння рівня прибутковості діяльності господарських суб’єктів, скорочення обсягів виробництва, зниження купівельної спроможності громадян.

Для збереження конкурентоспроможності суб’єкти підприємництва повинні аналізувати виробничі процеси з метою коригування стратегії діяльності, виходячи із ринкових умов. Необхідно опрацювати комплекс ефективних заходів, спрямованих на формування позитивного фінансового результату, що уможливлює розширення виробництва, нарощування вартості капіталу та бізнесу.

Визначення глибинної сутності фінансових результатів наближає до розуміння економічного змісту категорій «прибуток-збиток». Особливо це важливо при обґрунтуванні напрямів вдосконалення методик обліку і аудиту формування фінансових результатів в умовах запровадження у вітчизняну облікову практику міжнародних стандартів фінансової звітності та розвитку аудиторської діяльності. Набувають актуальності також питання економічної природи фінансових результатів діяльності підприємства, дослідження теоретичних і практичних аспектів визнання їх в обліку та звітності, опрацювання методики й організації зовнішнього та внутрішнього аудиту прибутків (збитків) підприємства.

На формування фінансових результатів підприємств гірничо-збагачувального комплексу впливають особливості  їх діяльності, а загальна облікова процедура охоплює сукупність правил, методів, норм, спрямованих на забезпечення якісних характеристик корисності отриманої інформації, відображеної у звіті про прибутки і збитки. Потреби управління підприємствами гірничо-збагачувального комплексу у зрозумілій, своєчасній, достовірній та зіставній інформації задовольняються завдяки опрацьованому  інструментарію процедур обліку та аудиту формування фінансових результатів. 

Значний внесок у вивчення теорії, організації та методології обліку і аудиту формування фінансових результатів діяльності підприємств зробили провідні вітчизняні та зарубіжні вчені-економісти, зокрема: М.Т. Білуха, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, К. Друрі, Р. Ентоні, В.П. Завгородній, М.В. Кужельний, А.М. Кузьмінський,  Ю.А. Кузьмінський, В.Г. Лінник, Є.В. Мних, В.Ф. Палій, О.А. Петрик, М.С. Пушкар, Дж. Ріс, В.С. Рудницький, В.Я. Савченко, В.В. Сопко, М.Г. Чумаченко, А.Д. Шеремет. 

Втім, залишаються ще недостатньо вирішеними організаційно-методичні питання обліку й аудиту формування фінансових результатів діяльності підприємств гірничо-збагачувального комплексу, що потребує продовження наукових досліджень та обґрунтування напрямів їх вдосконалення. Актуальність зазначених проблем, їх практичне значення й недостатня теоретична розробленість обумовили вибір теми дисертації.

 Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведено відповідно до планів науково-дослідних  робіт кафедри аудиту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами: «Проблеми розвитку аудиту, державного контролю та інформаційних технологій як важливих інструментів ринкової економіки» (державний реєстраційний номер 0101U007344), «Проблеми та перспективи розвитку аудиту, державного фінансового контролю та інформаційних технологій в сучасних умовах господарювання» (державний реєстраційний номер 0107U001337). В межах зазначених тем, автором розроблено пропозиції щодо уточнення методики обліку формування фінансових результатів відповідно до сфери діяльності підприємств гірничо-збагачувального комплексу з використанням комп’ютерних інформаційних технологій та визначено напрями розвитку внутрішнього аудиту на підприємствах галузі. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування та розв’язання окремих теоретичних і практичних питань щодо організації й методики обліку та аудиту формування фінансових результатів на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу Криворізького регіону. 

Відповідно до цільової спрямованості дисертаційної роботи визначено і вирішено такі завдання:

· узагальнити наукові підходи до визначення економічної сутності фінансових результатів діяльності підприємств;

· виявити можливі форми впливу на формування фінансових результатів організаційно-технологічних особливостей діяльності підприємств гірничо-збагачувального комплексу;

· вивчити чинні положення обліку  формування фінансових результатів на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу та відповідно до цього розробити пропозиції щодо розширення номенклатури рахунків робочого Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій та порядку документообігу;

· оцінити практичні можливості автоматизованих програмних продуктів, використовуваних на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу та запропонувати їх оновлення з урахуванням сучасного ринку інформаційних технологій;
· довести корисність інформації за результатами аудиту формування фінансових результатів та надати рекомендації щодо напрямів вдосконалення організації й техніки збору й обробки інформації про доходи, витрати як складові фінансових результатів діяльності підприємства;

· формалізувати процес внутрішнього аудиту фінансових результатів підприємств гірничо-збагачувального комплексу Криворізького регіону та структурувати його елементи в межах загального аудиту діяльності.

Об’єктом дослідження є господарська діяльність підприємств гірничо-збагачувального комплексу Криворізького регіону, спрямована на отримання прибутку. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні, організаційні та практичні питання обліку й аудиту формування фінансових результатів на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу. 

Методи дослідження. Теоретико-методичною основою дослідження є діалектичний метод пізнання, на основі якого досліджено процес формування фінансових результатів діяльності підприємств. У поєднанні зі способами ретроспективного аналізу проаналізовано чинну нормативно-правову базу, зміст міжнародних стандартів бухгалтерського обліку, фінансової звітності, аудиту. Вивчення процедурних питань організації і методики обліку й аудиту формування фінансових результатів діяльності підприємств здійснено на основі системного підходу та загальнонаукових методів конкретизації, абстрагування, узагальнення. В процесі аналізу результатів діяльності підприємств гірничо-збагачувального комплексу і виявлення основних сегментів їх ефективного розвитку використано методи спостереження та співставлення. При дослідженні економічної сутності фінансових результатів, структури доходів й витрат підприємства, організації обліку та аудиту формування фінансових результатів використано також методи: спостереження, опитування,  порівняння, індукції і дедукції, аналізу та синтезу. Узагальнення та систематизацію питань економіко-правового регулювання обліку і аудиту фінансових результатів здійснено з використанням методів абстрактного узагальнення та теоретичного синтезу.
Дослідження проблемних питань аудиту формування фінансових результатів та їх розв’язання із використанням комп’ютерних програмних технологій проведено із використанням методів економіко-математичного моделювання, співставлення, на основі чого побудовано аналітичні таблиці та графічно представлено результати.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові акти, міжнародні стандарти бухгалтерського обліку і аудиту, наукові праці провідних  вітчизняних та зарубіжних учених з даної проблематики, матеріали науково-практичних конференцій, періодичні видання,  облікові і звітні дані підприємств гірничо-збагачувальної галузі Криворізького регіону.
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає:
уперше:

- запропоновано порядок обліку формування фінансових результатів на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу через розширення номенклатури субрахунків класу 4 «Власний капітал та забезпечення зобов’язань» та опрацювання нової схеми обліку доходів і витрат за класами 7 «Доходи і результати діяльності» та 9 «Витрати діяльності», а також розробку технологічної карти операцій в межах запропонованого порядку. Це забезпечить прозорість облікової інформації та її систематизацію для формування інформаційної бази аналізу фінансових результатів підприємств та відображення у звітності достовірної та правдивої інформації, а також суттєво оптимізує організацію внутрішнього контролю за кожною стадією операції формування доходів (витрат) і прибутку (збитку) з урахуванням видів діяльності. 

удосконалено:

- методичні підходи до аудиту фінансових результатів діяльності підприємств: доповнено аналітичні процедури структурованим переліком фінансових коефіцієнтів, значення яких підлягають аудиту на предмет повноти та достовірності інформації, використаної при їх розрахунках. Це забезпечує достовірність аудиторських доказів і дозволяє оцінити рівень фінансових результатів у перспективі з урахуванням специфіки галузі;
- процес здійснення аудиторської перевірки формування фінансових результатів через її доповнення процедурою анкетування на предмет визначення властивого ризику;

- організацію внутрішнього аудиту: запропоновано доповнити організаційну структуру підприємств гірничо-збагачувального комплексу службою внутрішнього аудиту. Незалежна експертна діяльність цієї служби уможливить здійснення оцінки адекватності й ефективності системи внутрішнього контролю та якості виконання відповідальними фахівцями їх посадових обов’язків. 

набули подальшого розвитку:

- схеми формування чистого прибутку (збитку) підприємств за результатами аналізу синтаксичного, семантичного й прагматичного змісту фінансових результатів. Оновлена схема може бути основою програми аудиту фінансових результатів діяльності підприємства;

- організація обліку формування фінансових результатів на основі використання конкретних програмних продуктів шляхом об’єднання у єдину систему розрізнених цехових, агрегатних підсистем і дільниці автоматизації та оптимізації виробничих процесів за результатами аналізу проблемно-орієнтованої інформації, нагромадженої в єдиній базі даних системи SAP R/3;

- організація інформаційного забезпечення аудиту фінансових результатів: в практику перевірок, здійснюваних на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу, запропоновано запровадити положення відкритого стандарту СоВіТ (Контрольні об’єкти інформаційних технологій), що дозволяє в процесі здійснення аудиту отримувати адекватну уяву про цілі і завдання інформаційної системи будь-якого масштабу і складності.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в можливості застосування у практиці підприємств гірничо-збагачувального комплексу розроблених рекомендацій і пропозицій, спрямованих на оптимізацію методики й організації обліку та аудиту формування фінансових результатів. Адресність пропозицій і рекомендацій - підприємства гірничо-збагачувального комплексу, дозволила посилити оперативність відображення сум доходів та витрат в системі обліку, що сприятиме підвищенню ефективності контролю за процесом формування фінансових результатів при складанні фінансової звітності. 
Основні результати дисертаційної роботи знайшли відображення і практичне застосування у діяльності підприємств гірничо-збагачувального комплексу: пропозиції щодо організації і методики облікового і контрольного процесів формування прибутків (збитків) впроваджені в облікову практику ВАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» Криворізького регіону на ЗАТ «ТРЕСТ «Кривбасшахтопроходка» (довідка № 02/593 від  28.03.2008 р.), ТОВ «Сталь комплект-Юг» (довідка № 28/12-04 від 29.04.2008 р.). 

В практичну діяльність Головного управління внутрішнього фінансового контролю та аудиту виконавчого органу Київської міської ради (Київської міської державної  адміністрації) (довідка №065/03-893/01 від 05.12.2008 р.) та  аудиторської фірми «Міла-аудит» (довідка № 144 від 15.06.2008 р.) впроваджені рекомендації з удосконалення методики та організації процесу аудиту. 

Матеріали і результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі при викладанні дисципліни «Аудит» в Державній академії житлово-комунального господарства (довідка від 29.05.2008 р.) та ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка від 03.06.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові результати, висновки, рекомендації, викладені у дисертаційній роботі та виносяться на захист є особистим здобутком автора.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження апробовані на базі підприємств гірничо-збагачувального комплексу Криворізького регіону, де здійснювалось анкетування на основі запропонованих питань. Низка наукових положень та практичних результатів дослідження пройшли апробацію шляхом обговорення і отримали схвальну оцінку науковців на міжнародних та всеукраїнських науково - практичних конференціях: Міжнародній науковій конференції «Становлення та розвиток обліку, контролю і аналізу в Україні» (м. Київ, 16-17 березня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Обліково-аналітичні системи: глобальний і національний аспекти» (м. Полтава, 16-17 травня 2006 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Становлення облікової політики в Україні» (м. Тернопіль, 18-19 травня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Україна в XXI ст.: проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку» (м. Кам’янець-Подільський, 17-18 квітня 2008 р.); IІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю» (м. Кривий Ріг, 21 листопада 2008 р.); Шостій Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 26-27 лютого 2009 р.). 

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 2,7 друкованих аркушів, з них 4 статті обсягом 1,2 д.а. у наукових фахових виданнях та 7 наукових праць обсягом 1,5 д.а.– в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та переліку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації налічує 172 сторінки друкованого тексту. Робота містить 8 таблиць на 5 сторінках, 15 рисунків на 7 сторінках, 17 додатків на 71 сторінці. Список використаних джерел налічує 195 назв.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми і рівень її наукового розроблення, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження та їх зв'язок із науковими програмами, викладено положення наукової новизни, практичну значимість одержаних результатів та їх апробацію.

У розділі 1 «Теоретично-методичні основи обліку і аудиту формування фінансових результатів підприємств гірничо-збагачувального комплексу»  досліджено економічну сутність фінансового результату (прибутку, збитку) як економічної категорії, та складових, що його визначають (доходів і витрат), проведений критичний аналіз законодавчо – нормативних актів з регулювання обліку та аудиту прибутку (збитку) підприємства та розкрито вплив на фінансові результати специфіки підприємств гірничо – збагачувального комплексу. 

При комплексному дослідженні сутності прибутку цю категорію детерміновано у двох аспектах: 

- прибуток, як економічна категорія, що відображає кінцеву грошову оцінку виробничої та фінансової діяльності і є найважливішим показником фінансових результатів діяльності підприємницьких структур; 

- бухгалтерський прибуток, як фактичний приріст власного капіталу протягом звітного періоду, визначений за даними бухгалтерського обліку.

Враховуючи, що бухгалтерський облік є знаковою системою, розглянуто питання семіотики прибутку (збитку), як поняття, досліджено його синтаксичний, семантичний і прагматичний зміст.

На основі синтаксичного підходу до вивчення прибутку (збитку) встановлено його структурні складові та окреслено концепцію визнання в обліку. Синтаксичне розуміння результату діяльності передбачає його поділ на прибуток (збиток) від звичайної діяльності й надзвичайних подій. Побудована схема формування чистого прибутку (збитку) підприємства з використанням синтаксичного підходу представлена на рис.1. 

Тлумачення прибутку (збитку) як показника ефективності функціонування підприємства визначається його семантичним змістом. Усі фінансові коефіцієнти, обчислювані в процесі економічного аналізу, базуються саме на семантичній концепції прибутку (збитку). Водночас цей підхід забезпечує наближення показників економічного і бухгалтерського прибутку (збитку).

Прагматичне розуміння прибутку (збитку) пов'язане з використанням його в процесі прогнозування майбутньої діяльності підприємства. При опрацюванні прогнозних моделей прибутку (збитку) на майбутні звітні періоди слід враховувати обсяги прибутку від звичайної діяльності, отриманої у попередніх періодах, з відповідним коригуванням на ймовірні очікувані зміни.

Саме цей підхід до тлумачення прибутку (збитку) обрано за основу при побудові національних планів рахунків обліку господарської діяльності суб'єктів господарювання в різних країнах світу і формуванні методики розрахунку фінансового результату. В даний час відомі три методи визначення фінансового результату. Основний із них — метод «витрати — випуск», що базується на моделі В. Леонтьєва. Другий метод опирається на формулу балансу: актив дорівнює сумі власного капіталу і зобов'язань. За третім — фінансовий результат характеризується як зміна вартості чистих активів на початок і кінець звітного періоду. 

У результаті дослідження організаційно-технологічних особливостей діяльності підприємств гірничо-збагачувального комплексу доведено об’єктивну необхідність використанні системного підходу до процесу інтенсифікації виробництва, зумовленого рівнем розвитку ринкових відносин та потребою досягнення стратегічних цілей соціально-економічного розвитку як держави, так і окремих підприємств. Визначено, що фінансовий результат діяльності підприємств гірничо-збагачувального комплексу  відображає всі сторони функціонування підприємства: ефективність  системи управління; рівень виробництва та реалізації продукції; прибутковість та рентабельність підприємства; технологічні особливості галузі. Для залучення іноземних інвесторів у вітчизняну економіку необхідно реформувати систему бухгалтерського обліку на постійній основі з урахуванням як зарубіжного, так і вітчизняного досвіду, задля забезпечення зрозумілості та доступності інформації фінансових звітів широкому колу користувачів.

У розділі 2 «Організація та методика обліку формування фінансових результатів діяльності гірничо-збагачувальних підприємств» проведено дослідження облікового супроводження процедури формування фінансових результатів діяльності підприємства за стадіями первинного, поточного (аналітичного і синтетичного) та підсумкового обліку та розкрито особливості організації й методики обліку фінансових результатів з використанням інформаційних програмних продуктів.
За результатами критичного аналізу змісту нормативно-інструктивної бази з регламентації методики обліку фінансових результатів діяльності підприємств визначено вплив положень облікової політики щодо доходів, витрат, прибутку і збитку на порядок розрахунку і визнання в обліку зазначених об’єктів.
На основі результатів аналізу формування номенклатури рахунків класу 7 “Доходи і результати діяльності” і класу 9 “Витрати діяльності” чинного Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, і вивчення практики їх застосування в процедурах обліку доходів і витрат від звичайної діяльності великих підприємств, у складі яких кілька видів виробничих процесів (шахтоуправління з видобутку руди, коксохімічне виробництво, ГЗК, металургійне виробництво) обґрунтовано пропозиції щодо конкретизації окремих субрахунків доходів і витрат за видами діяльності. Аргументовано перенесення субрахунків 715 «Одержані штрафи, пені, неустойки», 716 «Відшкодування раніше списаних активів» та 944 «сумнівні та безнадійні борги», 948 «Визнані штрафи, пені, неустойки», які відносяться до інших доходів (витрат) операційної діяльності, до складу інших доходів та інших витрат. Зазначені доходи і витрати не пов’язані, безпосередньо, із операційною діяльністю підприємства, а є наслідком операцій, що виникають в результаті здійснення звичайної (операційної, фінансової та інвестиційної) діяльності підприємства. 

Запропонована оптимізація номенклатури Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій в частині доходів і витрат, які виникають у процесі як операційної, так і фінансової та інвестиційної діяльності підприємства, сприятиме формуванню достовірної та правдивої облікової інформації про фінансові результати діяльності підприємства.

Внаслідок вивчення методики й організації аналітичного обліку фінансових результатів на досліджуваних підприємствах гірничо-збагачувального комплексу встановлено, що деталізація інформації в аналітичному обліку про суми прибутків (збитків) відбувається за їх характером, видами діяльності та продукції, товарів, робіт, послуг та іншими напрямами, визначеними підприємством. Враховуючи, що досліджуване підприємство ВАТ «Арселор Міттал Кривий Ріг» об’єднує різні виробництва (підземний видобуток руди, гірничо-збагачувальне, коксохімічне та металургійне виробництво), запропоновано нерозподілений прибуток та непокриті збитки відображати в бухгалтерському обліку у розрізі видів діяльності. Зокрема, доведено доцільність виділити окремі аналітичні рахунки третього, четвертого та п’ятого порядку за видами діяльності (операційної, фінансової, інвестиційної) до субрахунків 441 «Прибуток нерозподілений» та 442 «Непокриті збитки». Це дозволить систематизувати процедуру аналізу показників та забезпечити складання прогнозів на майбутнє за видами діяльності на великому підприємстві гірничо-збагачувальної галузі, а також оптимізувати роботу по складанню Декларації про прибутки (табл. 1).

Таблиця 1

Запропонована номенклатура рахунків розділу

44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)»

	Клас 4 рахунків

«Власний капітал та забезпечення 

зобов’язань»
	Пропонована автором номенклатура субрахунків та аналітичних рахунків

	1
	2

	44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)»

	441 «Прибуток нерозподілений»
	441.1. «Прибуток нерозподілений від звичайної діяльності»

	
	441.11. «Прибуток нерозподілений від операційної діяльності»

	
	441.111. «Прибуток нерозподілений від  операційної діяльності коксохімічного виробництва»

 441.112. «Прибуток нерозподілений від  операційної діяльності шахтоуправління»

 441.113. «Прибуток нерозподілений від  операційної діяльності збагачення»

 441.114. «Прибуток нерозподілений від  операційної діяльності металургійного виробництва»

	
	441.12. «Прибуток нерозподілений від фінансової діяльності»

	
	441.121. «Прибуток нерозподілений від фінансової діяльності коксохімічного виробництва»

 441.122. «Прибуток нерозподілений від фінансової діяльності  шахтоуправління»

 441.123. «Прибуток нерозподілений від фінансової діяльності збагачення»

 441.124. «Прибуток нерозподілений від фінансової діяльності металургійного виробництва»

	
	441.13. «Прибуток нерозподілений від інвестиційної діяльності»

	
	441.131. «Прибуток нерозподілений від  інвестиційної діяльності коксохімічного виробництва»

 441.132. «Прибуток нерозподілений від  інвестиційної діяльності шахтоуправління»

 441.133. «Прибуток нерозподілений від  інвестиційної діяльності збагачення»

441.134. «Прибуток нерозподілений від  інвестиційної діяльності металургійного виробництва»



	442 «Непокриті збитки»
	442.1. «Непокриті збитки від звичайної діяльності»

	
	   442.11. «Непокриті збитки від операційної діяльності»

	
	442.111. «Непокриті збитки від  операційної діяльності коксохімічного виробництва»

 442.112. «Непокриті збитки від  операційної діяльності шахтоуправління»

 442.113. «Непокриті збитки від  операційної діяльності збагачення»

 442.114. «Непокриті збитки від  операційної діяльності металургійного виробництва»


Продовження таблиці 1
	1
	2

	
	442.12. «Непокриті збитки від фінансової діяльності»

	
	442.121. «Непокриті збитки від фінансової діяльності коксохімічного виробництва»

 442.122. «Непокриті збитки від фінансової діяльності  шахтоуправління»

 442.123. «Непокриті збитки від фінансової діяльності збагачення»

 442.124. «Непокриті збитки від фінансової діяльності металургійного виробництва»

	
	442.13. «Непокриті збитки від інвестиційної діяльності»

	
	442.131. «Непокриті збитки від  інвестиційної діяльності коксохімічного виробництва»

 442.132. «Непокриті збитки від  інвестиційної діяльності шахтоуправління»

 442.133. «Непокриті збитки від  інвестиційної діяльності збагачення»

442.134. «Непокриті збитки від  інвестиційної діяльності металургійного виробництва»


Накопичення інформації на запропонованих аналітичних рахунках до синтетичного рахунка 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)» сприятиме отриманню оперативної інформації про результативність роботи підприємств у розрізі окремих видів діяльності. 

З метою адаптації облікової практики вітчизняних підприємств до міжнародно прийнятих правил, проведено порівняння методик розкриття інформації у звіті про прибутки і збитки згідно норм міжнародних облікових стандартів і Звіті про фінансові результати за П(С)БО. Міжнародними стандартами забороняється суб’єктові господарювання подавати будь-які статті доходу та витрат у вигляді екстраординарних статей безпосередньо у звіті про прибутки та збитки або у примітках. З огляду на це логічно вилучити статті надзвичайних доходів та витрат із звіту про фінансові результати діяльності підприємств, що відповідає міжнародній практиці.
Аналізуючи питання застосування інформаційних технологій у бухгалтерському обліку підприємств гірничо-збагачувального комплексу встановлено, що існуюче програмне забезпечення не повною мірою відповідає їх потребам, оскільки у ньому не враховано галузеву специфіку.
Зважаючи на особливості металургійного виробництва, запропоновано використовувати удосконалену та пристосовану до практики даної галузі концепцію інформаційних систем управління ресурсами підприємства - системи ERP (Enterprise Resource Planning) SAP R/3 - планування ресурсів підприємства. Це сприяє оперативності подання облікових даних, зниженню трудомісткості облікового процесу, підвищенню керованості підприємства, і як наслідок - прийняттю ефективних управлінських рішень, спрямованих на отримання прибутку. 

Впровадження системи SAP R/3 в практику підприємств гірничо-збагачувального комплексу забезпечуватиме можливість автоматизації всіх облікових операцій (зокрема за підрозділами) та отримання за запитом у будь-який час інформації, необхідної для управління виробничо-господарською діяльністю. Завдяки автоматизованій системі ведення обліку й аналізу витрат, доходів і фінансових результатів на основі SAP R/3 керівники підприємств та відповідні посадові особи матимуть змогу отримувати достовірну поточну інформацію станом на момент запиту, що посилить оперативний контроль виконання прийнятих рішень та сприятиме підвищенню ефективністі бухгалтерського обліку формування фінансових результатів як однієї з універсальних функцій прибуткового управління діяльністю підприємства.

З метою вдосконалення організації й техніки збору та надання інформації про доходи, витрати та фінансові результати діяльності підприємства розроблено технологічну карту здійснення операцій для відділу бухгалтерії для потреб внутрішнього контролю на підприємстві гірничо-збагачувальної галузі. У запропонованому організаційному регламенті передбачено подавати таку інформацію: назву операції, перелік облікових процедур, що мають виконуватись на кожному етапі операції, місце виконання, посада особи, відповідальної за проведення операції, примітки.

Окреслені напрями вдосконалення організації та методики обліку формування фінансових результатів позитивно вплинуть на рівень економічного управління підприємством,  що дозволять оптимізувати ціноутворення, процедуру планування якісних і кількісних показників, а також достовірність оцінювання фінансових результатів діяльності підприємства з подальшим виявленням внутрішніх резервів зростання прибутків (зменшення збитків).

У розділі 3 «Проблемні аспекти аудиту формування фінансових результатів» висвітлено організаційні й методичні аспекти зовнішнього (незалежного) аудиту, особливості виконання внутрішнього аудиту фінансових результатів та обґрунтовано напрями їх удосконалення, запропоновано підприємствам гірничо-збагачувального комплексу використання відкритого стандарту СоВіТ.

Критичний аналіз матеріалів вітчизняних і зарубіжних фахових видань дозволив уточнити організаційно-методичні питання зовнішнього аудиту фінансових результатів діяльності підприємства та методичні підходи до оцінки аудиторського ризику. З цією метою удосконалено план аудиту з деталізацією запланованих видів робіт, строків виконання, посад виконавців, джерел інформації і робочих документів аудитора; програму аудиторської перевірки доходів і витрат із зазначенням мети аудиту, переліку аудиторських процедур, методів перевірки, джерел інформації, виконавців і робочих документів аудитора та  анкету визначення рівня властивого ризику при аудиті формування фінансових результатів. 

В процесі аудиту формування фінансових результатів діяльності на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу аудитору необхідно аналізувати техніко - економічні та фінансові показники діяльності, які відображають зміни вартості готової продукції металургійного виробництва у реальних та порівняльних цінах, вартості реалізованої продукції та її собівартості, витрат на 1 грн. товарної продукції та її собівартості, чисельності працюючих, продуктивності праці за звітний період порівняно із попереднім періодом. Тільки за результатами такого аналізу можливо визначити шляхи зростання доходів та зниження витрат підприємства.

Вивчення досвіду застосування аналітичних процедур в аудиті фінансових результатів діяльності підприємств систематизовано фінансові коефіцієнти, що характеризують фінансовий стан і результати діяльності підприємства. Їх використання в аудиті дозволяє не тільки оцінити минулі події, а й окреслити перспективи розвитку на майбутнє з урахуванням специфіки галузі. 

Впровадження системи екологічного аудиту в Україні, і, зокрема, на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу, дозволить ідентифікувати всі впливи діяльності підприємств на довкілля; своєчасно виявляти резерви зниження витрат, зокрема за рахунок мінімізації відходів та платежів за забруднення, економії матеріальних і природних ресурсів; долучитися до виконання міжнародних екологічних вимог і стандартів, зокрема шляхом добровільної участі в системі екологічного аудиту відповідно до Постанови ЄС про еко-аудит; надавати для громадськості екологічну інформацію, пов'язану із діяльністю підприємства, як цього вимагають міжнародні угоди. 

На основі вивчення варіантів удосконалення методики й організації аудиту формування фінансових результатів діяльності підприємства запропонований порядок обрання основних напрямів аудиторської перевірки за допомогою відкритого стандарту CoBіТ (Контрольні об'єкти інформаційних технологій), як найбільш ефективного. Стандартом пов'язуються інформаційні технології й дії аудиторів. Погоджуються і поєднуються інші стандарти в єдиний ресурс, що забезпечує одержання оперативної інформації й коригування цілей і завдань стосовно фінансових результатів. Використання відкритого стандарту СоВіТ у поєднанні з ERP системи SAP R/3, при проведенні аудиту забезпечує об'єднання операцій і зменшення кількості зайвих операцій, скорочення помилок, поліпшує можливості прогнозу і планування (рис. 2). 

Основними завданнями системи внутрішнього контролю підприємств гірничо-збагачувального комплексу визнано забезпечення раціональної схеми документообігу за належним чином обробленими і проаналізованими як внутрішніми, так й зовнішніми інформаційними потоками. Це необхідно для досягнення стратегічної мети функціонування економічного суб’єкта. Метою  внутрішнього аудиту є багатофункціональне сприяння підвищенню ефективності системи управління господарською діяльністю підприємства в реалізації функцій системи внутрішнього контролю і, як наслідок, – оптимізація ухвалених управлінських рішень. 

На основі проведеного дослідження розроблено Положення про службу внутрішнього аудиту із деталізацією завдань, функцій, повноважень, обов’язків служби внутрішнього аудиту, її місця в організаційній структурі підприємства, порядку проведення внутрішнього аудиту та оформлення його результатів. Визначенням взаємозв'язків служби внутрішнього аудиту з іншими службами й підрозділами підприємства, позитивно вплине на підвищення якості роботи окремого підрозділу внутрішнього аудиту на підприємстві.

Не дивлячись на схожість з іншими формами внутрішньогосподарського контролю, внутрішній аудит – це самостійне явище, специфічними ознаками якого є: забезпечення попереднього, поточного і подальших форм контролю; реалізація не тільки контрольних, але й інших функцій менеджменту; обслуговування інтересів вищої ланки управління, що досить характерно для підприємств гірничо-збагачувального комплексу з розгалуженою системою виробництва.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в розробленні пропозицій щодо удосконалення методики й організації обліку та аудиту формування фінансових результатів на прикладі підприємств вітчизняного гірничо-збагачувального комплексу. Отримані результати свідчать про досягнення поставленої мети і дозволяють зробити такі висновки.

1. На основі поглибленого аналізу сутності фінансових результатів конкретизовано синтаксичний, семантичний і прагматичний зміст прибутку (збитку). З використанням синтаксичного підходу побудовано схему формування чистого прибутку (збитку) підприємства, використання якої при складанні програми аудиту фінансових результатів діяльності підприємства сприятиме оптимізації його процедур.
2. Узагальнення практичного досвіду функціонування підприємств гірничо-збагачувального комплексу дозволило виокремити їх організаційно – технологічні особливості, найбільш суттєвою з яких визнано об’єднання в межах одного підприємства різних виробництв, а саме: підземного видобутку руди, гірничо-збагачувального, коксохімічного та металургійного виробництва, що покладено в основу авторських пропозицій з удосконалення методики поточного обліку прибутків (збитків) досліджуваних підприємств. 
3. Систематизація організаційних і методичних положень ведення поточного обліку фінансових результатів діяльності підприємства дозволила оптимізувати номенклатуру рахунків класу 7 «Доходи і результати діяльності» та  класу 9 «Витрати діяльності» Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій. Уточнено перелік рахунків для обліку інших доходів і витрат, які виникають в процесі операційної, фінансової та інвестиційної діяльності підприємства, що сприятиме визнанню в обліку достовірної та правдивої інформації про прибутки (збитки) підприємства в розрізі видів діяльності.

4. На основі оцінки  інструктивно-нормативної інформаційної бази та з урахуванням практичного досвіду ведення поточного обліку прибутків (збитків) досліджуваних підприємств запропоновано виділення окремих субрахунків четвертого порядку (в розрізі звичайної та надзвичайної діяльності) та п’ятого порядку (в розрізі видів діяльності (операційної, фінансової, інвестиційної)) до субрахунків «Прибуток нерозподілений (непокриті збитки)», що значно спрошує подальшу комп’ютерну обробку документів і запобігає виникненню помилок при складанні фінансової звітності на підприємстві.

5. В процесі дослідження питання організації обліку фінансових результатів діяльності підприємства за стадіями облікового процесу (первинного, поточного і підсумкового) опрацьовано технологічну карту операції “Формування фінансових результатів”, яка розкриває особливості методики обліку доходів, витрат за видами діяльності та формування прибутків (збитків) підприємства, що підвищує інформативність та аналітичність їх обліку та забезпечує ефективність системи внутрішнього контролю фінансових результатів діяльності підприємства.

6. Внаслідок порівняння норм міжнародних і вітчизняних облікових стандартів щодо розкриття інформації у звіті про прибутки і збитки, запропоновано врегулювати невідповідність методики складання звіту про фінансові результати діяльності вітчизняних підприємств міжнародно – прийнятій практиці шляхом відміни статей надзвичайних доходів та витрат, що сприятиме подальшій адаптації облікової практики підприємств до міжнародних стандартів фінансової звітності.

7. Проведена оцінка рівня інформаційного забезпечення обліку і аудиту формування фінансових результатів діяльності підприємств підтверджує доцільність використання програмних продуктів системи SAP R/3, однієї із кращих ERP-систем на ринку, яка має ультрасучасну архітектуру й прогресивний дизайн, що значно покращує роботу бухгалтерії та сприяє ефективному прийняттю управлінських рішень на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу.  

8. У результаті дослідження особливостей зовнішнього аудиту прибутків (збитків) уточнено план і програму аудиторської перевірки та запропоновано анкету визначення рівня властивого ризику, що сприятиме оптимізації аудиторських процедур.

9. На основі розгляду порядку застосування аналітичних процедур в аудиті фінансових результатів діяльності підприємств систематизовано фінансові показники підприємства (коефіцієнти ліквідності та платоспроможності, рентабельності, фінансової незалежності, ділової активності, майнового стану), які відображають реальний стан та результати діяльності підприємства і дозволяють окреслити перспективи розвитку на майбутнє, враховуючи галузеві особливості. 

10. Досліджувана система обліку і контролю екологічних витрат та платежів на підприємствах ГЗК Криворізького регіону потребує значних змін у частині методики визначення сукупних екологічних витрат.  Тому екологічний аудит слід розглядати як ефективний та необхідний елемент вирішення поставлених завдань екологічної політики підприємств ГЗК. 

11. При опрацюванні організаційно – методичних аспектів аудиту фінансових результатів діяльності підприємств у дисертації сформульовано напрями його удосконалення. Доведено, що найбільш перспективним напрямом удосконалення аудиту є дотримання положень відкритого стандарту СоВіТ (Контрольні об’єкти інформаційних технологій), в якому передбачено можливість врахування кількох виробничих циклів підприємств гірничо-збагачувального комплексу (коксохімічне виробництво, шахтоуправління по видобутку руди, гірничо-збагачувальний комплекс, металургійне виробництво). Використання відкритого стандарту СоВіТ у поєднанні із ERP системи SAP R/3 сприятиме об'єднанню операцій та їх зменшенню, а також скороченню кількості помилок.

12. Проведені дослідження на підприємствах гірничо-збагачувального комплексу свідчать про необхідність удосконалення системи внутрішнього контролю. У роботі запропоновано ввести до організаційної структури підприємства незалежну окрему службу внутрішнього аудиту, що сприятиме оптимізації управлінських рішень та підвищенню їх ефективності.
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АНОТАЦІЯ

Хуторян А.А. Облік і аудит формування фінансових результатів (на прикладі підприємств гірничо-збагачувального комплексу). – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2010.

У дисертації обґрунтовано рекомендації щодо поліпшення організаційно-методичних засад обліку й аудиту формування фінансових результатів. Висвітлено історичні та економічні аспекти сутності категорії «прибуток» та «збиток». Проаналізовано та узагальнено нормативно-правову базу обліку і аудиту, з урахуванням міжнародного досвіду. Розкрито технологічні особливості підприємств гірничо-збагачувального комплексу  та їх вплив на фінансові результати.

Проаналізовано чинні положення методики й організації обліку доходів і витрат та формування фінансових результатів. Розроблені пропозиції щодо їх поліпшення відповідно до запропонованої системи рахунків синтетичного обліку доходів і витрат, оптимізації структури аналітичних рахунків обліку нерозподілених прибутків  та непокритих збитків, що не суперечить нормам Положень (стандартів) бухгалтерського обліку та Інструкції до Плану рахунків. Узагальнено методику розрахунку показників, які загалом характеризують фінансовий стан і результати діяльності підприємства (коефіцієнтів ліквідності та платоспроможності, рентабельності, фінансової незалежності, ділової активності, майнового стану). Охарактеризовано основні напрями підвищення ефективності послуг зовнішнього аудиту та розроблено організаційно-методичні підходи до удосконалення внутрішнього аудиту за умов функціонування інформаційних систем на підприємстві. 

Ключові слова: формування фінансових результатів, доходи, витрати, облік, аудит, інтенсифікація виробництва, металургійне виробництво, гірничо-збагачувальний комплекс, ефективність, ресурсозбереження.

АННОТАЦИЯ

Хуторян А.А. Учет и аудит формирования финансовых результатов (на примере предприятий горно-обогатительного комплекса). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2010. 

В диссертации обоснованы рекомендации по улучшению организации и методики учета и аудита формирования финансовых результатов горно-обогатительных предприятий Криворожского региона. 

 Отражены исторические и экономические аспекты сущности категорий «прибыль» и «убыток». Исследованы подходы к толкованию прибыли в современных зарубежных системах учета, что влияет на построение плана счетов и методику учета результатов хозяйственной деятельности субъектов ведения хозяйства. Определены методы расчета финансового результата. Конкретизировано синтаксическое, семантическое и  прагматическое содержание прибыли (убытка). На основании синтаксического подхода построена структурно - логическая модель формирования чистой прибыли (убытка), использование которой при составлении программы аудита финансовых результатов деятельности предприятия будет способствовать оптимизации его процедур.

На основании обобщения практического опыта функционирования исследуемых предприятий осуществлено выделение их организационно – технологических особенностей, что послужило основой выработанных предложений по усовершенствованию методики текущего учета прибылей (убытков).

На основании анализа нормативно-правовой базы учета исследован общий организационный механизм формирования финансовых результатов и его основных элементов. Раскрыты  действующие положения методики и организации учета доходов, расходов и формирования финансовых результатов. Разработаны подходы к их улучшению в соответствии с предложенной системой счетов синтетического учета нераспределенной прибыли и непокрытого убытка в соответствии с видами деятельности предприятий горно-обогатительного комплекса. 

Выбраны и обоснованы направления оптимизации структуры счетов доходов и расходов, что не противоречит нормам Положений (стандартов) бухгалтерского учета и Инструкции к Плану счетов. Исследована методика анализа на  основании группировки показателей, которые в целом характеризуют финансовое состояние предприятия (прибыльность, рентабельность, деловая активность, финансовая независимость). Предложены пути решения проблемы организации учета финансовых результатов в условиях функционирования компьютеризированных информационных систем.

В результате исследования вопроса организации учета финансовых результатов деятельности предприятия в разрезе этапов учетного процесса (первичного, текущего и последующего учета) разработана технологическая карта операции «Формирование финансовых результатов», позволяющая раскрыть особенности методики учета доходов и расходов по видам деятельности и формирования прибылей (убытков) предприятия, что способствует повышению информативности их учета и обеспечивает эффективность системы внутреннего контроля финансовых результатов деятельности предприятия.

С целью адаптации учетной практики отечественных предприятий к международно – принятым правилам осуществлено сравнение методик раскрытия информации в отчете о прибылях и убытках в соответствии с положениями международных и отечественных учетных стандартов. Международными стандартами бухгалтерского учета не рекомендуется субъекту хозяйствования представлять любые статьи доходов и расходов в виде экстраординарных статей непосредственно в отчете о прибылях и убытках или в примечаниях к финансовой отчетности. Поэтому предложено отменить статьи чрезвычайных доходов и расходов в отчете о финансовых результатах деятельности предприятий, что соответствует международной практике.

Обоснованы основные направления повышения эффективности предоставления услуг внешнего (независимого) аудита формирования финансовых результатов. Разработана анкета определения уровня риска в аудите формирования финансовых результатов, а также план и программа проверки финансовых результатов. Усовершенствована методика оценки аудиторского риска и уровня существенности ошибок.  Исследованы особенности выполнения аудита формирования финансовых результатов в условиях компьютеризации. 

Проведены аналитические исследования формирования финансовых результатов, в процессе которых определены основные задания и функции системы управления прибылью. Изучение порядка применения аналитических процедур при аудите финансовых результатов деятельности предприятий позволило систематизировать финансовые показатели предприятия (коэффициенты ликвидности и платежеспособности, рентабельности, финансовой независимости, деловой активности, имущественного состояния), которые отражают реальное состояние и результаты деятельности предприятия и позволяют определить перспективы развития с учетом отраслевой специфики.

Предложено на предприятиях горно-обогатительного комплекса проводить аудит системы управления окружающей средой, что даст возможность формировать информацию о результатах деятельности предприятия с учетом экологических проблем отрасли.  Разработаны организационно-методические подходы к внутреннему аудиту, направленные на обеспечение эффективности принятия управленческих решений при условии функционирования информационных систем на предприятии и использовании открытого стандарта CoBiT.  

Ключевые слова: формирование финансовых результатов, доходы, расходы, учет, аудит, интенсификация производства, металлургическое производство, горно-обогатительный комплекс, эффективность, ресурсосбережение.
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In the dissertation recommendations about the organizational and methodical basis improvement in account and audit of forming financial results are substantiated. The historical and economic aspects of categories “profit” and “loss” are reflected. It analyses and generalizes the normative-legal base of accounting and audit, taking into account international experience. The technological features of the enterprises of ore mining and processing complex are exposed: extraction and enrichment of ore, production of coke, metallurgical production.


Current methodical and organization regulations of the income and expenses accounting as well as forming of financial results are analyzed. Approaches to their improvement in accordance with the suggested system of accounts of synthetic accounting are developed. Approaches to the income structure optimization and expenses accounts, which conform to the Standards of accounting and account Plan Instruction are also worked out. The method of calculation indexes which in general characterize the financial state of enterprise (profitability, business activity, financial independence) is generalized. Basic directions of improving service providing efficiency of external audit are described and organizational and methodical approaches to the internal audit in conditions of functioning of the informational systems at an enterprise are developed.
Key words: forming of financial results, profits, charges, account, audit, intensification of production, metallurgical production, ore mining and processing complex, efficiency, saving of resources.
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