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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. З урахуванням процесу наближення бюджетного законодавства України до міжнародних підходів під час опрацювання теми роботи автором доведено необхідність переходу від поняття «захищені статті видатків» до поняття «захищені видатки». 

За умов перманентного дефіциту державного та місцевих бюджетів України, скорочення бюджетних призначень та постійного обмеження бюджетних асигнувань дієвим інструментом забезпечення виконання функціональних повноважень суб’єктами бюджетної сфери, соціального захисту працівників бюджетних установ, реалізації державних програм є механізм захищених видатків. Останній реалізується в межах як процесу виконання бюджету, так і процесу виконання кошторису, при цьому одними з найбільш активних його суб’єктів є вищі навчальні заклади України, які мають захищені видатки як за економічною класифікацією видатків, так і за державними цільовими програмами (підготовка кадрів вищими навчальними закладами I-IV рівнів акредитації, фундаментальні дослідження, прикладні наукові та науково-технічні розробки). Важливість захищених видатків у здійсненні діяльності ВНЗ, зростаюча їх роль, закріплена оновленим Бюджетним кодексом України, потребують удосконалення управління даним об’єктом. 
Ефективне управління ВНЗ захищеними видатками можливе за умов дієвої системи інформаційно-аналітичного забезпечення, складниками якої є бухгалтерський облік, контроль та аналіз видатків даних суб’єктів господарювання. Узагальненість підходів до обліку, контролю та аналізу всіх видатків ВНЗ, брак цільового висвітлення інформації щодо захищених видатків у інформаційно-аналітичній системі управління згаданим об’єктом актуалізують потребу формування теоретичних, методичних та організаційних положень бухгалтерського обліку, контролю та аналізу захищених видатків. 

Захищені видатки бюджету мають низку ознак, за якими вони, з одного боку, об’єднуються з категорією видатків у широкому аспекті, а з другого – виокремлюються в самостійну цілісну економічну категорію.

Так, питання бухгалтерського обліку, контролю та аналізу в бюджетних установах та напрями їх удосконалення висвітлювали у своїх працях                 П. Й. Атамас, М. В. Бариніна-Закірова, Т. М. Боголіб, С. О. Булгакова,               О. П. Гетманець, Л. В. Гізатуліна, Л. О. Гуцайлюк, Р. Т. Джога, Т. І. Єфіменко, С. М. Замазій, Л. М. Кіндрацька, О. М. Кліменко, І. О. Кондратюк,                      Т. М. Кондрашова, С. О. Левицька, Л. Г. Ловінська,  В. М. Матвєєва,                 К. В. Павлюк, П. Г. Петрашко, С. Я. Салига, С. В. Свірко, М. В. Сізова,               І. Б. Стефанюк, Н. І. Сушко, І. Т. Ткаченко, Є. Ю. Ткаченко, І. Д. Фаріон,          Т. В. Чередніченко, О. О. Чечуліна, С. І. Юрій, О. В. Яришко.

Утім проблеми обліку, контролю та аналізу захищених видатків бюджету залишилися поза увагою дослідників. Прогалини методичного та організаційного характеру в бухгалтерському обліку, контролі та аналізі даного об’єкта спричинені перш за все браком системного підходу до визначення складу та номенклатури захищених видатків. Недостатня вивченість організації та методики їх аналізу є чинником, що знижує якість інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень. Брак методичного супроводу процесу здійснення захищених видатків бюджету перешкоджає налагодженню дієвої обліково-аналітичної та контрольної системи у фінансово-господарській діяльності з посиленням відповідальності розпорядників бюджетних коштів. Тож усе згадане обумовило вибір теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (державний реєстраційний номер 0106V004356). У межах даного дослідження дисертантом розроблені пропозиції з удосконалення методичного та організаційного інструментарію бухгалтерського обліку, контролю та аналізу видатків за захищеними статтями бюджету.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні теоретичних засад, методичних і організаційних положень бухгалтерського обліку, контролю та аналізу видатків за захищеними статтями бюджету з розробленням способів їх удосконалення. 

Для реалізації зазначеної мети поставлено та розв’язано такі завдання:

· вивчити чинний склад, призначення й номенклатуру видатків за захищеними статтями бюджету та здійснити їх уточнення з визначенням класифікаційних ознак, провести групування за ознаками;

· розробити базові теоретичні положення обліку, контролю та аналізу видатків ВНЗ за захищеними статтями видатків бюджету;

· удосконалити методику та організацію синтетичного та аналітичного обліку видатків ВНЗ за захищеними статтями бюджету;

· розробити механізм фіксації облікової інформації, що уможливить процес узгодження сум касових і фактичних видатків;

· сформувати базові положення організації аналізу видатків за захищеними статтями бюджету як наукового напряму;

· розробити методику аналізу видатків за захищеними статтями бюджету;

· установити організаційні засади системи внутрішнього контролю ВНЗ;

· визначити способи оптимізації методики контролю видатків за захищеними статтями бюджету.

Об’єктом дослідження є видатки за захищеними статтями бюджету.

Предметом дослідження є теоретичні засади та методичний інструментарій бухгалтерського обліку, контролю й аналізу видатків за захищеними статтями бюджету. 

Методи дослідження. Дослідження ґрунтується на застосуванні сукупності загальнонаукових теоретичних (індукція, дедукція, аналіз, синтез, узагальнення, систематизація, класифікація) та специфічних методів дослідження (метод абсолютних, відносних, середніх величин, порівняння, графічний метод, факторний аналіз). Висновки та пропозиції дослідження сформульовані на основі індуктивного та дедуктивного методів логічного пізнання. Методи аналізу та синтезу використано для вивчення складу й номенклатури видатків за захищеними статтями бюджету. Систематизація, узагальнення та класифікація застосовані для категоризації та проведення групування сукупності видатків за властивими їм ознаками, впорядкування сукупності захищених статей видатків бюджету. У підґрунтя аналізу покладено методи абсолютних, відносних, середніх величин, порівняння та графічний метод, факторний аналіз. 
Інформаційна база дослідження – законодавчі та нормативні акти, що регламентують бухгалтерський облік та контроль видатків за захищеними статтями бюджету; наукові праці, присвячені проблематиці обліку, контролю й аналізу видатків; планові та звітні дані щодо виконання бюджету за захищеними статтями видатків; дані статистичних спостережень.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та удосконаленні теоретичних, організаційних та методичних положень бухгалтерського обліку, контролю та аналізу видатків за захищеними статтями бюджету. Отже, у дисертаційній роботі:
удосконалено:

· базові теоретичні положення обліку, контролю та аналізу. Сформульовані мета, функції та коло завдань у межах функцій бухгалтерського обліку, контролю й аналізу дають змогу конкретизувати напрями їх впливу на підвищення ефективності видатків ВНЗ, які є захищеними видатками бюджету;
· бухгалтерський облік розрахунків із покупцями та постачальниками ВНЗ через формування механізму відображення бюджетних зобов’язань на балансових рахунках та опрацювання змін до побудови меморіальних ордерів. Це дозволяє: здійснювати зіставлення касових та фактичних видатків, які є захищеними; організаційно та методично відокремити облік зобов’язань та фінансових зобов’язань установи; підвищити аналітичність облікової інформації;
· механізм облікового узагальнення показників видатків ВНЗ, які є захищеними видатками бюджету в розрізі кодів функціональної діяльності з зазначенням за кожним з них виконуваних державних цільових програм, видатки за якими є захищеними, та одночасно з розмежуванням за ознакою економічної сутності захищених видатків дає можливість одержати повну інформацію щодо спрямування бюджетних коштів та забезпечує одночасне здійснення моніторингу проведених видатків за захищеними функціями, програмами, економічними елементами, що відповідає вимогам програмно-цільового методу виконання бюджету;
· організацію бухгалтерського обліку видатків. Систематизовано облікові номенклатури за напрямом обліку захищених видатків ВНЗ; розширено облікові номенклатури поточного обліку кореспонденцією субрахунків бухгалтерського обліку, розроблено технологічні аспекти формування облікової інформації за видатками ВНЗ; розроблено графік документообігу за видатками, що сприяє раціональному та ефективному веденню бухгалтерського обліку в бухгалтерії ВНЗ, оптимізації контролю за додержанням організаційних регламентів;
· методичні положення аналізу захищених видатків бюджету. Доповнення методичних прийомів оцінкою впливу інфляційного фактора уможливлює адекватну оцінку реального рівня покриття захищених видатків бюджетів. Визначення взаємозв’зків між факторами дає змогу вивчати їх вплив на обсяги видатків;
набуло подальшого розвитку:

· характеристика та систематизація складу й номенклатури захищених видатків бюджету. Це забезпечує ідентифікацію зазначених категорій бюджету за напрямами здійснення, функціонального та цільового призначення, економічної сутності та дозволяє визначити роль ВНЗ у процесі реалізації соціальної політики держави й у цілому оцінити рівень соціалізації економіки України;

· теоретичні та організаційні основи аналізу захищених видатків бюджету через уточнення сутності організації аналізу, мети проведення аналізу, виконання функцій аналізу, постановку завдань для досягнення мети, установлення кола виконавців, їхніх прав та обов’язків, строків виконання робіт, складання програми проведення аналізу. Це дає можливість оптимізувати аналітичні процедури, знизити витрати часу та ресурсів на їх проведення. Формування детермінованих факторних моделей дозволяє вивчати вплив факторів на захищені видатки ВНЗ у розрізі їх номенклатури;

· організаційні засади побудови системи внутрішнього контролю (організаційна структура), що забезпечують налагодження функціональних та інформаційно-комунікативних зв’язків у відділі і в установі в цілому та компоненти внутрішнього аудиту як форми внутрішнього контролю: сектор адміністративного контролю та інспектування; сектор фінансового та технологічного контролю. Їх уточнення забезпечує керівництво установи інформацією про виконання встановлених норм і правил та про підвищення ефективності процесів управління;

· ідентифікація кола функцій з відповідними підрозділами відділу внутрішнього аудиту, що дозволяє організаційно та методично відокремити різноспрямовані процедури перевірки, деталізувати процедури перевірки, уможливлює складання програм та планів перевірки, забезпечує чіткий розподіл функціональних обов’язків працівників. 

Практичне значення одержаних результатів. Напрацювання, висновки та пропозиції, зроблені в процесі дослідження, є внеском до розвитку теорії та практики бухгалтерського обліку в секторі загального державного управління, які забезпечують його гармонізацію з Міжнародними стандартами бухгалтерського обліку в державному секторі (МСБОДС). Запропоновані аспекти вдосконалення методики та організації контролю й аналізу захищених видатків бюджету у ВНЗ сприяють підвищенню ефективності використання бюджетних коштів на освітню та наукову діяльність. 

Результати дослідження взяті до впровадження управлінням освіти і науки виконкому Криворізької міської ради (довідка № 252 від 04.02.2011), Криворізьким державним педагогічним університетом (довідка № 38-440 від 30.10.2010), Управлінням Державного казначейства у Криворізькому районі Головного управління Державного казначейства України у Дніпропетровській області (довідка від 18.10.2010).

Окремі результати проведеного дослідження застосовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» у викладанні дисциплін «Облік в бюджетних установах», «Аналіз фінансово-господарської діяльності бюджетних установ» та підготовці навчально-методичного їх забезпечення (довідка від 11.10.2010). 

Особистий внесок здобувача полягає в одноосібно виконаній науковій роботі, в якій подано пропозиції з удосконалення методики й організації бухгалтерського обліку, контролю та аналізу видатків за захищеними статтями бюджету. Усі одержані результати дослідження є особистими напрацюваннями автора.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації доповідалися на міжнародних та міжвузівських науково-практичних конференціях: «Бухгалтерський облік, аналіз та аудит в епоху глобальних змін» (м. Київ, 23 жовтня 2009 р.); Сучасний стан та перспективи розвитку державного контролю і аудиту в Україні (м. Київ, 25-26 листопада 2009 р.); «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю»              (м. Черкаси, 14-16 квітня 2010 р.); «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (м. Тернопіль, 23-24 квітня 2010 р.).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи автором опубліковані 8 наукових праць загальним обсягом 2,38 друк. арк., у тому числі 4 статті у наукових фахових виданнях (1,82 друк. арк.), 4 – в інших виданнях (0,56 друк. арк.). Особисто здобувачеві належить 2,38 друк. арк.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 198 сторінках машинописного тексту. Загалом у роботі подано 13 таблиць на 11 сторінках, 20 рисунків на 19 сторінках, 17 додатків на 93 сторінках. Список використаних джерел складається із 218 найменувань. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, окреслено її предмет, об’єкти, охарактеризовано методи дослідження, установлено зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами, визначено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У розділі 1 «Захищені статті видатків бюджету як механізм реалізації соціальної політики держави» досліджено сутність, призначення, склад та номенклатуру захищених видатків бюджету, здійснено уточнення їх класифікаційних ознак та призначення, сформовано базові теоретичні положення обліку, контролю та аналізу.

Дослідження призначення, номенклатури та складу захищених видатків бюджету дало можливість дійти висновку: призначення видатків бюджету, що не підлягають механізму секвестру, установлюється під час розгляду їх номенклатури. Номенклатурою захищених видатків із загального фонду бюджету запропоновано вважати перелік кодів економічної класифікації видатків, обсяг фінансового забезпечення за якими не може бути зменшений протягом бюджетного року. 

Склад захищених видатків бюджету є ширшим поняттям та охоплює не тільки номенклатуру видатків, а й напрями фінансового забезпечення за функціональною та цільовою ознаками, зокрема на підготовку кадрів вищими навчальними закладами І – IV рівнів акредитації та фундаментальні дослідження, прикладні наукові та науково-технічні розробки. Вивчення складу захищених видатків бюджетів дає підстави стверджувати, що їх призначення в Україні полягає у збереженні на встановленому рівні фінансового забезпечення видаткових статей, які забезпечують соціальний захист найбільш вразливих категорій населення, безпеку країни, стратегічний розвиток економіки. 

Склад видатків за цими ознаками підлягає розгляду з позиції ознаки функціональної діяльності та програмно-цільового методу формування й виконання державного бюджету, оскільки напрямки діяльності за захищеними видатками бюджету являють собою окремі бюджетні програми, виконувані ВНЗ, усі видатки за якими захищені.
Посилення контролю за виконанням бюджету за захищеними видатками потребує наявності адекватної інформації щодо обсягів фінансового забезпечення захищених видатків у розрізі їх функціонального призначення, бюджетних програм, економічної сутності видатків. При цьому за умов переходу до складання фінансової звітності у секторі загального державного управління згідно з вимогами МСБОДС пріоритетним стає розкриття інформації за ознаками функціональної діяльності та економічної сутності. Виконання цього завдання дає змогу уточнити призначення захищених видатків відповідно до державних пріоритетів України та ідентифікувати їх з відповідними КФКВ та КЕКВ. 

В обґрунтуванні теоретичного базису бухгалтерського обліку захищених видатків ВНЗ зважалося на те, що облік даного об’єкту є однією з важливих частин процесу виконання видаткової частини бюджетів. У контексті формування базових засад обліку, контролю та аналізу захищених видатків вони розглядаються з позиції взаємодії елементів системи управління, що взаємозв’язані між собою інформаційними потоками, сформованими елементами системи управління. Такий комплексний підхід уможливлює прийняття своєчасних та ефективних управлінських рішень щодо захищених видатків ВНЗ.

Доведено вплив функцій і завдань бухгалтерського обліку, контролю та аналізу захищених видатків ВНЗ на складові інформаційно-аналітичної системи управління, формування методики та організації обліку (рис. 1). При цьому у формуванні функцій та завдань, що забезпечують їх виконання, ураховано ієрархічність бюджетної системи та її комплексність з розчленуванням загального обсягу захищених видатків ВНЗ за окремими рівнями обліково-аналітичного середовища та трирівневу структуру процесу контролю за державними видатками. 

Виходячи з засад побудови бюджетної системи, сформульованих функцій та завдань контролю захищених видатків ВНЗ під час проведення процедур контролю та формулювання висновків про результати контролю всі суб’єкти сектору загального державного управління мають дотримуватися принципів: об’єктивності й обґрунтованості, професіоналізму, повноти і комплексності відображення всіх суттєвих обставин, які стосуються справи, чіткості, лаконічності, доступності і системності викладу, законності, гласності, достовірності, систематичності. Аналіз захищених видатків ВНЗ слід здійснювати на основі принципів: системності та комплексності, періодичності, зрозумілості та адекватності тлумачення, достовірності та об’єктивності, доречності та своєчасності.

У розділі 2 «Організаційно-методичні аспекти обліку видатків за захищеними статтями видатків бюджету» на основі вивчення основних теоретичних положень вітчизняного та іноземного досвіду обліку видатків розроблено пропозиції з удосконалення його методики та організації.

Вивчення й аналіз теоретико-методичних аспектів бухгалтерського обліку установ сектору загального державного управління дає підстави стверджувати, що його основоположними засадами загалом та у ВНЗ зокрема є організація та методика аналітичного обліку, складання фінансової звітності відповідно до ознак економічної сутності видатків, бюджетних програм та на загальнодержавному рівні у розрізі функцій. При цьому, у ВНЗ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України всі етапи облікового процесу захищених видатків бюджету організовано в розрізі КЕКВ, п’яти функцій та 41 бюджетної програми, окремі видатки за якими цілком або частково віднесені до складу захищених.


Рис. 1. Інформаційно-аналітична система управління захищеними видатками ВНЗ
За результатами дослідження складено таблиці відповідності видатків за бюджетними програмами ВНЗ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України ознакам функціональної діяльності та економічній характеристиці операцій, під час проведення яких здійснюються ці видатки. Установлено, що окремі видатки, здійснювані ВНЗ, є захищеними за кількома ознаками, зокрема до захищених належать видатки за ознакою функціональної діяльності. Також серед згаданого переліку наявні окремі програми, видатки за якими до складу захищених відносять тільки частково. Зазначене обумовлює об’єктивну необхідність перегляду складу, функціонального призначення державних цільових програм та економічної сутності операцій, з виконанням яких пов’язані видатки ВНЗ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. Адже чинна облікова методика не дає можливості одержувати повну інформацію під час зведення облікових показників ВНЗ щодо захищених видатків бюджету в розрізі їх функціонального спрямування. 

Запропоновано узагальнювати показники захищених видатків ВНЗ у розрізі кодів функціональної діяльності з зазначенням за кожною з них виконуваних державних цільових програм, видатки за якими є захищеними, та з розмежуванням за ознакою економічної сутності захищених видатків.

Доведено, що застосування КЕКВ 1170 «Дослідження і розробки, державні програми» під час ведення аналітичного обліку видатків та складання звітності не пов’язує видатки з їхніми предметними ознаками, а характеризує функції, на забезпечення виконання яких спрямовані видатки, а отже, унеможливлює одержання адекватної інформації щодо економічної сутності та напряму здійснення видатків. Тобто, застосування у процесі планування видатків, організації та веденні бухгалтерського обліку видатків Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України як головного розпорядника бюджетних коштів КЕКВ 1170 «Дослідження і розробки, державні програми» обмежує аналітичні можливості облікової інформації та ускладнює процедури контролю за цільовим використанням бюджетних коштів ВНЗ.

За доцільне вбачається внесення змін в економічну класифікацію видатків через наповнення КЕКВ 1170 «Дослідження і розробки, державні програми» новим змістом: 1170 «Видатки на наукові розробки» (1171 «Оплата праці за наукову діяльність»; 1172 «Оплата праці за науково-методичну роботу»; 1173 «Нарахування на оплату праці за наукову діяльність та науково-методичну роботу»; 1174 «Витрати на підготовку та видання наукових праць»; 1175 «Витрати на підготовку та видання навчально-методичних праць»; 1176 «Видатки на підготовку та проведення наукових конференцій для науково-педагогічного персоналу»; 1177 «Видатки на підготовку та проведення студентських наукових конференцій»; 1178 «Видатки на участь науково-педагогічного персоналу у наукових конференціях»; 1179 «Видатки на участь у студентських наукових конференціях»), а також розширення складу категорій 1134 «Оплата послуг (крім комунальних)» та 1135 «Інші видатки». 

За результатами роботи встановлено, що серед низки факторів впливу на результати аналітичних досліджень чільне місце відводиться методиці формування облікових показників. Завдяки вивченню методики узгодження сум касових і фактичних видатків виявлено, що здійснення обліку розрахунків зі споживачами послуг (покупцями) і постачальниками ВНЗ без розподілу на окремі субрахунки знижує ефективність, а інколи й унеможливлює проведення зазначеної процедури. Констатовано, що введення до плану рахунків бюджетних установ додаткових субрахунків з обліку авансів одержаних (676 «Розрахунки за одержаними авансами») та авансів наданих (365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами») з розподілом на аналітичні субрахунки залежно від виду коштів дає змогу через оновлення бухгалтерського обліку розрахункових операцій організаційно та методично виокремити облік зобов’язань та фінансових зобов’язань установи за захищеними видатками, узгодити взаємозв’язок показників касових і фактичних видатків. 

Удосконалена методика обліку касових і фактичних видатків в кореспонденції з субрахунками з обліку розрахункових операцій подана в        табл. 1.

Таблиця 1
Удосконалена методика обліку касових та фактичних видатків
за захищеними видатками ВНЗ

	Зміст записів
	Зміст операції
	КЕКВ
	Вид видатків (касові/

фактичні)

	за дебетом
	за кредитом
	
	
	

	1
	2
	3
	4
	5

	365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами»
	321 «Реєстраційні рахунки»
	Перераховано попередню оплату коштами загального фонду за об’єкт основних засобів, у т.ч. ПДВ 20%
	2110
	Касові

	10 «Основні засоби»
	365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами»
	Оприбуткування об’єкта основних засобів, що були оплачені через попередню оплату коштами загального фонду (без ПДВ та сум копійок)
	2110
	Фактичні

	одночасно
	
	
	

	80 «Видатки із загального фонду»
	401 «Фонд 
у необоротних активах за їх видами»
	
	
	

	одночасно
	Віднесено суму ПДВ на видатки 
загального фонду
	
	

	80 «Видатки із загального фонду»
	365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами»
	
	
	

	одночасно
	Списано суми копійок на видатки загального фонду
	
	

	80 «Видатки із загального фонду»
	365 «Розрахунки із постачальниками за виданими авансами»
	
	
	

	80 «Видатки із загального фонду»
	675 «Розрахунки з іншими кредиторами»
	Нараховано плату за комунальні послуги та енергоносії за кошти загального фонду, у т.ч. ПДВ 20%
	1160
	Фактичні

	365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами»
	321 «Реєстраційні рахунки»
	Перераховано попередню оплату коштами загального фонду за матеріали для навчальних цілей, у т.ч. ПДВ 20%
	1131
	Касові


Продовження табл. 1
	1
	2
	3
	4
	5

	231 «Матеріали для навчальних, наукових та інших цілей»
	365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами»
	Оприбуткування матеріалів для навчальних цілей фонду, що були оплачені на умовах попередньої оплати коштами загального фонду (вартість без ПДВ)
	1131
	–

	Одночасно
	Віднесено суму ПДВ на видатки установи
	1131
	Фактичні

	80 «Видатки із загального фонду»
	365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами»
	
	
	


Розроблений механізм фіксації облікової інформації дає змогу формувати облікову інформацію щодо фінансових зобов’язань ВНЗ у розрізі оборотів і залишків за субрахунками 365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами» та 675 «Розрахунки з іншими кредиторами», упорядковувати її в системі розроблених носіїв облікової інформації.

Запропонована організаційно-економічна характеристика субрахунків з обліку операцій за розрахунками з покупцями та постачальниками дозволяє здійснити ідентифікацію зазначених субрахунків залежно від їхніх обліково-технічних якостей та визначити порядок обліку фінансово-розрахункових операцій з покупцями та постачальниками на рахунках.

Удосконалення порядку обліку фінансово-розрахункових операцій з покупцями та постачальниками обумовило необхідність оновлення носіїв облікової інформації та порядку їх складання. Запропоновані зміни до назви, змісту та форми меморіального ордера № 4 «Нагромаджувальна відомість за розрахунками з покупцями» та меморіального ордера № 6 «Нагромаджувальна відомість за розрахунками з постачальниками» уможливлюють облік касових та фактичних видатків, фінансових зобов’язань захищених видатків ВНЗ у розрізі контрагентів та напрямів їх здійснення. 

У результаті проведеної систематизації облікових номенклатур за напрямом «облік видатків» було сформовано чинні технологічні аспекти одержання облікової інформації за видатками ВНЗ та здійснено їх удосконалення. Зокрема: розроблений графік документообігу уможливлює розподіл функціональних обов’язків бухгалтерів та сприяє оптимізації контролю за додержанням організаційних регламентів, що забезпечує своєчасну та повну фіксацію інформації щодо видатків ВНЗ у системі бухгалтерського обліку, а також інтеграцію організації обліку видатків до елементів системи внутрішнього контролю. 

Розділ 3 «Організація та методика контролю і аналізу за захищеними статтями видатків бюджету» присвячений науковому обґрунтуванню вдосконалення організаційних та методичних процедур аналітичної та контрольної роботи за захищеними видатками бюджету ВНЗ.

Під час дослідження організації аналізу захищених видатків ВНЗ установлено як неповноту теоретичного базису, так і недостатність практичних напрацювань за цим науковим напрямом. Вивчення сутності та призначення організації аналізу загалом дало змогу встановити, що організація аналізу зазначеного об’єкта – це процес упорядкування дослідження захищених видатків бюджету, визначення правил його проведення та їх удосконалення з метою підвищення ефективності використання ресурсів у часі та просторі. 

Організацію аналізу захищених видатків бюджету запропоновано розглядати в розрізі організації технології аналізу видатків та організації праці його виконавців. Організаційно-методичні процедури аналізу видатків ВНЗ за захищеними видатками бюджету визначено як низку етапів: збір інформації, систематизація інформації, узагальнення інформації, фіксація в носіях аналітичної інформації, обробка інформації, економічна інтерпретація результатів аналізу, спрямування результатів користувачам інформації, зберігання інформації. Такий порядок дозволяє організаційно та методично розподілити етапи аналітичної роботи з делегуванням повноважень виконавцям аналізу, складати програму проведення аналізу. Розроблена автором програма проведення аналізу видатків на підготовку кадрів ВНЗ I–IV рівнів акредитації забезпечує прийняття своєчасних та ефективних управлінських рішень, спрямованих на підвищення ефективності використання бюджетних коштів. 

За результатами аналітичної роботи встановлено необхідність проведення аналізу обсягу захищених видатків ВНЗ з урахуванням інфляційного фактора у результаті чого було виявлено їх приховане недофінансування протягом 2007 – 2009 років на суму в середньому близько 12 млрд.грн. Обґрунтовано, що застосування запропонованих детермінованих факторних моделей у здійсненні аналізу взаємозв’язків факторів у розрізі КЕКВ з поєднанням адитивних та мультиплікативних зв’язків та одержанням змішаних моделей з набором факторів залежно від запитів користувача аналітичної інформації уможливлює встановлення резервів зниження обсягу видатків та підвищення їх ефективності.

У результаті вивчення організаційної побудови системи внутрішнього контролю ВНЗ з’ясовано, що характерне для переважної більшості розпорядників бюджетних коштів загалом та ВНЗ зокрема підпорядкування посади ревізора крім керівника установи головному бухгалтерові порушує принцип незалежності, що, відповідно, суперечить меті та принципам контрольних заходів. Доведено, що в побудові дієвої, цілісної та ефективної системи внутрішнього контролю й аудиту першочерговим заходом є створення відділу внутрішнього аудиту установи (як окремого структурного підрозділу) у складі сектору адміністративного контролю та інспектування; сектору фінансового та технологічного контролю. Зосередження контрольних функцій у межах цього структурного підрозділу, підпорядкованого виключно керівникові установи, сприяє чіткому розмежуванню суб’єктів та об’єктів контролю, установленню субординації суб’єктів контролю та підвищенню результативності контрольних заходів. 
Запропонована структурно-організаційна побудова внутрішнього аудиту ВНЗ подана на рис. 2.


Рис. 2. Завдання та структурно-організаційна побудова внутрішнього аудиту ВНЗ як захід підвищення ефективності державного контролю
Окреслений підхід до організаційної структурної побудови внутрішнього аудиту забезпечує чіткий розподіл функціональних обов’язків та створення інформаційно-комунікаційної мережі для вдосконалення процесу прийняття управлінських рішень.

Доведено доцільність організації побудови відділу внутрішнього аудиту у вигляді лінійно-штабної організаційної структури. Визначені автором функції, виконувані відповідними секторами відділу внутрішнього аудиту, та визначені для кожного з них процедури та питання перевірки з їх деталізацією уможливлюють складання програм та планів перевірки, дозволяють здійснити чіткий розподіл функціональних обов’язків працівників. Запропонований розподіл функцій і процедур між підрозділами відділу внутрішнього аудиту дозволяє організаційно та методично відокремити різноспрямовані процедури перевірки. 

Обґрунтовано, що на кожного керівника відповідної ланки у відділі внутрішнього аудиту має припадати не більше від семи підлеглих. 

Висновки

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає в розкритті сутності та призначення захищених видатків бюджету і розробленні на цій основі рекомендацій щодо вдосконалення методики та організації бухгалтерського обліку, контролю та аналізу захищених видатків бюджетів у ВНЗ з урахуванням їх ролі у процесі реалізації соціальної політики держави. У результаті проведеного наукового дослідження було сформульовано низку висновків, що свідчать про виконання поставлених завдань та досягнення мети роботи, а також мають наукове та практичне значення. 

1. У світовій та вітчизняній практиці бюджетного планування та виконання бюджетів дієвим важелем, що забезпечує гарантоване покриття найбільш важливих у контексті розвитку суспільства та економіки країни видатків, є виокремлення зі складу державних видатків тих, що не підлягають механізму секвестру. У роботі доведено, що процедури бухгалтерського обліку, контролю та аналізу видатків ВНЗ за захищеними видатками бюджету слід здійснювати в розрізі призначення, функцій, номенклатури та напрямів здійснення видатків, що уможливлює оцінку рівня соціалізації економіки України, узагальнення інформації щодо видатків бюджету та визначення ролі ВНЗ у процесі реалізації соціальної політики держави.
2. Визначені в дисертації мета, функції та сукупність завдань бухгалтерського обліку, контролю й аналізу є первинним ланцюгом теоретичного базису управління діяльністю ВНЗ. Доведено, що виконання визначених функцій та завдань дозволяє конкретизувати напрями діяльності, спрямовані на підвищення ефективності видатків ВНЗ за захищеними видатками бюджету з урахуванням специфіки фінансово-господарської діяльності останніх, трирівневої структури процесу контролю за державними видатками, ієрархічності бюджетної системи України. 

3. Опрацювання підходів до формування облікових номенклатур за напрямом «облік видатків» у ВНЗ дозволило оновити носії облікової інформації та розробити графіки документообігу. Їх запровадження забезпечує розподіл функціональних обов’язків бухгалтерів, інтеграцію положень організації обліку видатків та елементів системи внутрішнього контролю, своєчасну і повну фіксацію інформації щодо видатків ВНЗ за захищеними видатками бюджету в системі бухгалтерського обліку та водночас сприяє оптимізації контролю за додержанням організаційних регламентів. 

4. Важливою ознакою методики та організації бухгалтерського обліку, контролю та аналізу у ВНЗ є відображення видатків за двома методами обліку – касовим методом та методом нарахування – з їх організаційним і методичним зв’язком з обліком, контролем і аналізом асигнувань, бюджетних зобов’язань, бюджетних фінансових зобов’язань, розрахунків з дебіторами та кредиторами в розрізі кодів економічної та програмної класифікації видатків. Запропонований оновлений механізм фіксації облікової інформації щодо розрахунків ВНЗ з контрагентами (на субрахунках 676 «Розрахунки за одержаними авансами»; 365 «Розрахунки з постачальниками за виданими авансами») у кореспонденції субрахунків та системі носіїв облікової інформації уможливлює контроль за станом розрахунків в процесі їх здійснення, ведення обліку касових видатків у розрізі контрагентів, а також облік фінансових зобов’язань установи за захищеними видатками на субрахунках бухгалтерського обліку, узгодження сум касових і фактичних видатків.

6. Для розширення обсягів та інформативності даних щодо захищених видатків ВНЗ визначено напрями їх узагальнення, що дозволяє одержувати повну інформацію щодо спрямування бюджетних коштів та забезпечує одночасне здійснення моніторингу проведених видатків за захищеними функціями, програмами, економічними елементами відповідно до вимог програмно-цільового методу виконання бюджету.

7. На відміну від чинної класифікації, запропоновано видатки на дослідження і розробки, державні програми, що виконуються сторонніми установами, розглядати у складі послуг, а видатки на наукову діяльність ВНЗ обліковувати за КЕКВ 1170 «Видатки на наукові розробки» з розподілом за напрямами витрачання коштів на наукову діяльність. Доведено, що зазначений підхід забезпечує відображення в аналітичному обліку видатків відповідно до економічної сутності операції та напряму їх здійснення. 

8. Для оптимізації аналітичних досліджень діяльності ВНЗ розроблено низку організаційних процедур, що передують проведенню аналітичної роботи: установлення структури фонду оплати праці установи в розрізі складових фонду оплати праці (основна, додаткова, інші заохочувальні та компенсаційні виплати), джерел покриття видатків на оплату праці (загальний фонд, спеціальний фонд (за видами коштів)), категорій персоналу; визначення складу, призначення та напрямів використання будівель та споруд установи; визначення контингенту стипендіатів; окреслення етапів проведення аналізу, складання програми його проведення. 
9. З’ясовано, що науковий доробок з аналізу видатків розпорядників бюджетних коштів охоплює здебільшого питання методики його проведення, натомість розробкам з організації аналітичної роботи не приділено належної уваги. Тож організація аналізу в роботі трактується як процес упорядкування дослідження захищених видатків бюджету, визначення правил його проведення та способів удосконалення з метою підвищення ефективності використання ресурсів у часі та просторі, що розглядається в розрізі організації технології аналізу видатків та організації праці виконавців даного напряму аналізу. Організацію технології аналізу захищених видатків подано так: визначення мети проведення аналізу; виконання функцій аналізу через постановку завдань для досягнення мети; окреслення кола виконавців, їхніх прав та обов’язків, термінів виконання робіт, складання програми проведення аналізу.

10. З метою забезпечення використання бюджетних коштів відповідно до принципів побудови бюджетної системи України в дисертації уточнено засади побудови внутрішнього контролю ВНЗ. Обґрунтовано необхідність створення відокремленого структурного підрозділу внутрішнього аудиту з підпорядкуванням його безпосередньо керівникові ВНЗ. Підтверджено, що запропонована структурна побудова з визначеним комплексом функцій, виконуваних відповідними секторами, дозволяє ідентифікувати для кожного з них процедури та питання перевірки, що уможливлює складання на їх основі програм та планів перевірки, здійснення чіткого розподілу функціональних обов’язків працівників. 
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АНОТАЦІЯ

Стадніченко О.В. Бухгалтерський облік, контроль та аналіз видатків за захищеними статтями бюджету (на прикладі вищих навчальних закладів України). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2011.

Дисертація присвячена формуванню цілісної та дієвої обліково-аналітичної та контрольної системи управління видатками ВНЗ, які є захищеними видатками бюджету. Проведено ідентифікацію складу й номенклатури захищених видатків бюджету та уточнено їх характеристику та призначення. Поглиблено базові теоретичні положення обліку, контролю й аналізу захищених видатків бюджету у ВНЗ. Досліджено й удосконалено методику та організацію бухгалтерського обліку, контролю й аналізу захищених видатків ВНЗ. 

Визначено механізм облікового узагальнення показників захищених видатків бюджету у ВНЗ. Систематизовано та розширено облікові номенклатури, розроблено технологічні аспекти формування облікової інформації за видатками ВНЗ у розрізі касових та фактичних видатків. Окреслено організаційні засади побудови системи внутрішнього контролю ВНЗ, визначено компоненти системи внутрішнього контролю й аудиту. Запропоновано процедури перевірки та ідентифіковано різноспрямовані процедури відповідно до компонентів системи внутрішнього контролю й аудиту.

Ключові слова: бухгалтерський облік, контроль, аналіз, захищені видатки бюджету, бюджетне зобов’язання, бюджетне фінансове зобов’язання, облікові регістри, рахунки бухгалтерського обліку, аналітичні показники, організаційна структура. 

АННОТАЦИЯ

Стадниченко Е.В. Бухгалтерский учет, контроль и анализ расходов по защищенным статьям бюджета (на примере высших учебных заведений Украины). – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2011.

Диссертация посвящена формированию целостной и действенной учетно-аналитической и контрольной системы управления вузом по защищенным расходам бюджета Украины. В работе осуществлено теоретическое обобщение и представлено новое решение научной задачи, которая заключается в усовершенствовании и разработке теоретических основ, методических и организационных положений бухгалтерского учета, контроля и анализа защищенных расходов бюджета Украины.
В работе проведена идентификация состава и номенклатуры защищенных расходов бюджета и уточнены их характеристика и назначение. Определено, что состав защищенных расходов бюджета формируется как их номенклатурой в разрезе экономической сущности проведенных расходных операций, так и направлениями финансового обеспечения вузов по функциональному и целевому признакам.
С целью обеспечения составляющих информационно-аналитической системы управления вузом базисными теоретическими положениями углублены функции и задачи учета, контроля и анализа защищенных расходов бюджета, что позволяет конкретизировать направления их воздействия на повышение эффективности расходов вуза по защищенным расходам бюджета.
Для обеспечения получения полной информации при сведении Главным распорядителем бюджетных средств учетных показателей вузов по защищенным расходам бюджета предложено использование сводных таблиц. В частности, данные таблицы следует составлять по защищенным расходам бюджета в разрезе кодов функциональной деятельности с указанием по каждому из них защищенных расходов по государственным целевым программам и экономической сущности проведенных операций.
В диссертации доказана целесообразность внесения изменений в существующую экономическую классификацию расходов в части исследований и разработок, государственных целевых программ с распределением по направлениям использования средств на научную деятельность согласно экономической сущности проведенных расходов, что позволяет повысить аналитические возможности учетной информации и эффективность контрольных процедур по целевому использованию бюджетных средств. 
Необходимым условием получения информации по обязательствам и финансовым обязательствам вуза по защищенным расходам является усовершенствование методики их учета путем введения дополнительных синтетических и аналитических субсчетов к счетам 3 и 6 классов Плана счетов бухгалтерского учета бюджетных организаций. Разработанный механизм фиксации учетной информации расчетов с потребителями услуг и поставщиками вузов позволяет формировать как учетную, так и аналитическую информацию по обязательствам и финансовым обязательствам в разрезе оборотов и остатков субсчетов бухгалтерского учета. 
Для повышения качества организации бухгалтерского учета защищенных расходов вузов усовершенствованы носители учетной информации, организационно-экономическая характеристика субсчетов согласно их учетно-техническим качествам. Разработанные графики документооборота позволяют распределить функциональные обязанности бухгалтеров и оптимизировать процедуры контроля соблюдения организационных регламентов.
С целью активизации аналитических исследований разработан комплекс организационных и методических процедур по защищенным расходам вузов. Определены сущность организации анализа, этапы аналитической работы, программа проведения анализа, что в совокупности обеспечивает повышение оперативности и эффективности аналитической работы. Составленные детерминированные факторные модели при изучении взаимосвязей факторов, влияющих на объем расходов, позволяют выявлять резервы снижения расходов и повышения их эффективности.
В диссертации установлено, что первостепенной задачей повышения качества контроля над защищенными расходами бюджета является создание действенной и эффективной системы внутреннего контроля вузов. С этой целью предложено формирование в рамках каждого образовательного учреждения отдела внутреннего аудита, подчиняющегося руководителю учреждения, что позволяет сосредоточить контрольные полномочия и четко распределить субъекты и объекты контроля, определить субординацию субъектов контроля. Определен ряд контрольных функций, процедур, вопросов проверки, обеспечивающих составление программ и планов проверки и четкое распределение функциональных обязанностей работников, организационное и методическое разделение разнонаправленных процедур проверки. 
Доказано, что необходимым условием организационного построения подразделений внутреннего аудита является линейно-штабной тип организационной структуры, при этом на каждого руководителя определенного звена должно приходиться не более семи подчиненных. 
Ключевые слова: бухгалтерский учет, контроль, анализ, защищенные расходы бюджета, бюджетное обязательство, бюджетное финансовое обязательство, учетные регистры, счета бухгалтерского учета, аналитические показатели, организационная структура.
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Stadnichenko O.V. Accounting, control and analysis for protected budget items of expenditure (based on the examples of universities of Ukraine). - Manuscript. 

The dissertation for obtaining the degree of Candidate of Economic Sciences under the specialty 08.00.09 – Accounting, analysis and auditing (according to economic activities). – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University». – Kyiv, 2011. 

The thesis is devoted to building up cohesive and effective accounting, analytical and control system of universities management according to secured protected budget items of expenditure. It is provided an identification of the structure and nomenclature of protected budget items of expenditure; their assignment and characteristics are clarified. Basic theoretical principles of accounting, control and analysis of protected budget items of expenditure in universities are advanced. Investigated and improved methods and arrangement of accounting, control and analysis of universities expenditures by the protected budget items.
The mechanism of accounting generalizing indicators for universities expenditures by the protected budget items is defined. Systematized and spreaded the accounting nomenclatures, worked out technological aspects of generation accounting information according to the universities expenditures in section cash and actual expenses. Outlined organizational principles of building up the internal control system for universities; identified system components of the internal control. Offered the checking procedures and identified cross-checking procedures in accordance with the components of internal control and audit system.

Key words: accounting, control, analysis, budget protected expenses, budget liabilities, budgetary financial liabilities, information support, accounting registers, accounts, analytical indicators, organizational structure.
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дослідження залежності рівнів бажаного економічного та соціального ефекту від обсягів захищених видатків; пошук усіх можливих альтернатив вирішення поставлених соціально-економічних завдань; визначення можливостей бюджету щодо фінансового забезпечення видатків ВНЗ 
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аналіз ефективності використання бюджетних коштів; аналіз резервів підвищення ефективності використання бюджетних коштів; аналіз резервів економії бюджетних коштів; аналіз чинних норм витрачання бюджетних коштів; аналіз реальної потреби у витрачанні бюджетних коштів; оцінка відповідності реальним потребам у витрачанні бюджетних коштів чинним нормам; аналіз структури сукупності захищених видатків ВНЗ в розрізі рівнів обліково-аналітичного середовища; аналіз структурних зрушень у сукупності захищених видатків ВНЗ в розрізі рівнів обліково-аналітичного середовища; аналіз динаміки обсягу видатків; визначення факторів, що вплинули на динаміку та структуру видатків


регулятивна


установлення пропорцій розподілу видатків між ВНЗ та економічними елементами, що забезпечують максимальне досягнення економічного та соціального ефекту


прогностична


оцінка соціально-економічних наслідків від зміни рівня захищених видатків ВНЗ 


інформаційна


збір; систематизація; узагальнення; фіксація в носіях аналітичної інформації; обробка; економічна інтерпретація результатів аналізу; зберігання інформації


контрольна


визначення відхилень рівня видатків від бажаного обсягу; визначення відхилень обсягу видатків від нормативів; моніторинг своєчасності та повноти фінансового забезпечення захищених видатків ВНЗ відповідно до затверджених бюджетних призначень; аналіз цільового використання бюджетних коштів


управлінська


формулювання рекомендацій та розроблення проектів управлінських рішень на основі економічної інтерпретації результатів аналізу; передавання аналітичних досліджень щодо захищених видатків ВНЗ для потреб управління





Методика та організація 
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ВНУТРІШНІЙ АУДИТ








Сектор 


адміністративного контролю та інспектування





Сектор 


фінансового та технологічного контролю





перевірка організації технології бухгалтерського обліку


перевірка організації праці виконавців облікової функції


перевірка додержан-ня методологічних засад ведення бухгалтерського обліку в секторі загального державного управління





контроль за виконанням розпорядчих документів в установі


галузевий контроль


перевірка законності та обґрунтованості процедур закупівель за державні кошти


контроль складання кошторису


контроль виконання кошторису


 оцінка якості та ефективності внутрішнього контролю


удосконалення системи внутрішнього контролю 


оцінка надійності та ефективності системи управління ризиками








Забезпечення достатньої впевненості керівництва ВНЗ у:


досягненні належного рівня економії, ефективності й результативності відповідно до завдань ВНЗ


достовірності фінансової, статистичної й управлінської звітності; 


виконанні встановлених законодавством та керівництвом норм і правил; 


належному захисті активів ВНЗ від втрат





Завдання 





Захід оптимізації та підвищення ефективності державного контролю 


за захищеними видатками бюджету у ВНЗ





Керівник відділу внутрішнього аудиту





КЕРІВНИК УСТАНОВИ
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