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В.М. Добровський
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Процес формування вітчизняної банківської системи України триває вже понад 20 років. Як прогнозують експерти, число кредитних організацій поступово скорочуватиметься, врешті каркас банківської системи будуть складати крупні універсальні багатофіліальні банки. Необхідними умовами забезпечення стабільності вітчизняної банківської системи є підвищення фінансової стійкості кожної банківської установи; розширення комплексу банківських послуг для населення та організацій; спрощення процедури нагляду за діяльністю банків в процесі їх укрупнення; вдосконалення банківського менеджменту. Втім стабільність та репутація фінансового сектору може суттєво порушуватися через проходження потоків «брудних» коштів. Відмивання грошей прямо пов’язане зі змінами макроекономічних показників, які спричиняють коливання міжнародних потоків капіталу та курсів валют. Оскільки більшість  фінансових операцій здійснюється за участю банків, то, відповідно, в процесі легалізації «брудних» коштів найчастіше використовуються ті послуги банків, які мають недосконалі механізми захисту і протидії. Боротьба з організованою злочинністю не входить до компетенції кредитних організацій, однак вони можуть чинити суттєвий вплив  як на виявлення схем легалізації коштів, одержаних злочинним шляхом, так і їх власників серед своїх клієнтів. Пріоритет у забезпеченні цього напряму їх діяльності поки що несуттєвий, хоча  рівень відповідальності з точки зору законодавства досить високий, аж до відклику ліцензії, особливо в частині встановлення первинного походження коштів.
На даний момент Україна включена до списку країн, які беруть участь у міжнародному співробітництві у  сфері запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом та фінансуванню тероризму. Цей факт, а також обраний напрям інтеграції у європейське співтовариство, актуалізує необхідність опрацювання дієвих схем та методик аналізу фінансових операцій клієнтів. Саме на розв’язання цієї проблеми  спрямовано формування та практичне використання ефективних механізмів фінансового моніторингу.
Серйозна практична робота по опрацюванню комплексного підходу до обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу в банківських установах проводиться Національним банком України та Державною службою фінансового моніторингу. На теоретичному рівні проблемами фінансового моніторингу та обліково-аналітичним процесом займались провідні вітчизняні та зарубіжні науковці: О.Барановський, С.Г.Гурій, С.Дмитров, Є.В.Карманов, Т.Качка, О.І.Кіреєв, М.П.Кравець, В.Л.Кротюк, О.С.Любунь, В.П. Матвієнко, О.П.Мозкова, А.Наранович, В.В.Сопко, І.Степанов, Г.А.Тосуняк, Я.В. Янушевич. Знаково, що серед вітчизняних науковців дослідженнями з проблематики протидії легалізації злочинних доходів є автори, які обіймали або обіймають керівні посади на відповідному функціональному напрямі в органах державної влади та банківської сфери. Це позитивно впливає на досягнення симбіозу наукової та практичної діяльності, що традиційно підвищує результативність як наукових розробок, так і практичних впроваджень.

Слід також зазначити важливість результатів дослідження проблем аналізу банківської діяльності, опубліковані у працях: А.М. Герасимовича, Г.Т.Карчевої, І.М.Парасій-Вергуненко, Л.О.Примости.
Суттєву роль в цьому відіграє також фінансова та методична підтримка міжнародних організацій, зокрема Базельського комітету з банківського нагляду, Вольфсберзької групи, Егмонтської групи, Європейського парламенту, Ради Європи, FATF та MONEYVAL.
Втім, навіть значної кількості наукових публікацій та рекомендацій міжнародних організацій з питань обліково-аналітичного забезпечення бракує для винайдення конкретного механізму їх реалізації для потреб фінансового моніторингу. Так, не розроблено теоретико-методологічні підходи до створення інтегрованої системи обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу. Невирішеним залишається питання проведення щоквартального аналізу операцій клієнтів банку, потребує вдосконалення чинна підсистема аналітичного обліку в банках. Зазначені проблемні питання та необхідність їх розв’язання підтверджують актуальність теми даного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (державний реєстраційний номер 0106U004356). В межах дослідження дисертантом розроблено методичні рекомендації щодо виявлення фінансових операцій, які підлягають фінансовому моніторингу на основі даних синтетичного обліку.
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є опрацювання теоретичних положень і практичних рекомендацій з розробки нових та вдосконалення чинних складових обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу у кредитній установі. Вирішення поставленої мети обумовило необхідність постановки та розв’язання таких задач: 

· на основі вивчення та узагальнення наукових розробок за темою дослідження та дослідження еволюції становлення системи ПЛД/ФТ уточнити зміст поняття «фінансовий моніторинг», визначити роль банків у цьому процесі; 

· розробити цілісний комплекс обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу фінансових операцій, зокрема робочу документацію для процесу фінансового моніторингу банку;
· уточнити посадові інструкції працівників фронт-офісу з визначенням функцій, необхідних для забезпечення процесу фінансового моніторингу; 
· розробити методичні рекомендації по виявленню операцій, які відповідають ознакам обов’язкового фінансового моніторингу за даними синтетичного обліку та статистичної звітності банку; 
· за стадіями документообігу виокремити процедури обробки облікової інформації для цілей фінансового моніторингу;

· сформулювати рекомендації із організації поточного обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу;

· опрацювати заходи із облікового та контрольного забезпечення операцій, які підлягають фінансовому моніторингу з метою управління ризиком «легалізації»;
· визначити місце та зв'язок фінансового моніторингу із внутрішньобанківським контролем та аудитом;
· сформувати ефективну систему дослідження та оцінки відповідності операцій фінансовому стану та напрямкам діяльності клієнтів фінансової установи; 

· обґрунтувати пропозиції та надати рекомендації щодо удосконалення методики аналізу ефективності функціонування системи ПЛД/ФТ в банку.

Об’єктом дослідження є діяльність банків України, пов’язана зі здійсненням фінансового моніторингу.
Предметом дослідження є обліково-аналітичне забезпечення фінансового моніторингу банківських операцій.

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження є економіко-прикладні положення науки у сфері бухгалтерського обліку, економічного аналізу, теорії фінансів та права, а також наукові праці вітчизняних та зарубіжних науковців, присвячені різним аспектам теорії та практики фінансового моніторингу.

Методологія дослідження побудована на використанні таких методів пізнання: індуктивний – при зборі інформації про предмет дослідження; аналіз та синтез – при визначенні зв’язку ризику залучення банку до легалізації доходів з іншими видами ризику; історичний – при дослідженні процесу становлення системи фінансового моніторингу у світі та Україні; моделювання – при побудові схем та таблиць для аналізу фінансових операцій клієнтів; системного підходу – при розробці обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу як цілісної системи; логічного моделювання  –  при формуванні інформаційної бази для виявлення операцій, які підлягають фінансовому моніторингу; порівняння –  при визначенні спільних та відмінних рис між фінансовим моніторингом, аудитом та внутрішнім контролем; ряди динаміки – при дослідженні тенденції повідомлення про операції, які підлягають фінансовому моніторингу; коефіцієнтний аналіз – для оцінювання ефективності фінансового моніторингу банку.
Нормативну та інформаційну базу дослідження склали: закони України, укази Президента України, нормативні та інструктивні акти Національного банку України та Державної служби фінансового моніторингу, інформаційно-статистичні матеріали Державної податкової служби, Державної служби фінансового моніторингу, Національного банку України, матеріали наукових публікацій та періодичних видань.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробленні комплексу рекомендацій, спрямованих на удосконалення обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу банківських операцій. 

Результатами дослідження, які характеризують наукову новизну є такі:

удосконалено:
· комплекс внутрішніх нормативних документів банку за процедурою здійснення фінансового моніторингу, який включає: Правила внутрішнього фінансового моніторингу, Програму ідентифікації клієнтів, підсумкові документи, за результатами  реалізації Правил та Програми внутрішнього фінансового моніторингу. На основі запропонованих Правил внутрішнього фінансового моніторингу та Програми ідентифікації і вивчення клієнтів банку розроблено форми робочих документів: довідки виконавця про операцію, яка підлягає фінансовому моніторингу; реєстра фінансових операцій, які підлягають фінансовому моніторингу; звіту відповідальному працівнику (за юридичною особою та фізичною особою-СПД; за взаємопов’язаними рахунками; за працівниками банку; за банками-кореспондентами), що дає можливість здійснювати належний аналіз фінансових операцій на їх відповідність ознакам фінансового моніторингу, суті та напрямкам діяльності клієнтів;
· порядок виявлення фінансових операцій, які підлягають фінансовому моніторингу шляхом систематизації даних синтетичного обліку у розрізі: операцій з готівковими коштами, клієнтами, цінними паперами та зовнішньоекономічних операцій. Це  уможливлює здійснення процедури відбору операцій за відповідними бухгалтерськими проведеннями та інформацією статистичної звітності банку в автоматизованому режимі і забезпечує реалізацію функції контролю за виявленням операцій, які підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу; 

· організаційне забезпечення обліку операцій банку, що підлягають фінансовому моніторингу через уточнення змісту посадових інструкцій в частині переліку функціональних обов’язків відповідальних виконавців банку, залучених до процедури фінансового моніторингу, а саме: проведення обов’язкової ідентифікації клієнтів; виявлення операцій, які підлягають фінансовому моніторингу; оцінки ризику здійснення клієнтом операцій з відмивання коштів, одержаних злочинним шляхом; 

· організацію обліку операцій банку, які підлягають фінансову моніторингу з урахуванням стадій облікового процесу (первинного, поточного, підсумкового) за ними виокремлено такі процедури обробки облікової інформації: формування й обробка первинних даних; аналіз первинної інформації на відповідність ознакам фінансового моніторингу; прийняття рішення про реєстрацію операції та повідомлення про неї ДСФМ. Зміст первинних бухгалтерських документів доповнено конкретними параметрами, які можуть свідчити про визнання операції як такої, що підлягає фінансовому  моніторингу: символом касових оборотів, кодом операції, окремими параметрами платіжних документів. Це сприятиме встановленню чіткої відповідності операції ознаці фінансового моніторингу;

· організацію поточного обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу через виокремлення специфічних параметрів їх аналітичного обліку та контролю інформації облікових регістрів (особових рахунків, книги реєстрації відкритих рахунків, оборотно-сальдового балансу). 

набули подальшого розвитку:
· перелік завдань підсистеми внутрішнього контролю та процедури внутрішнього аудиту при виконанні банком функцій суб’єкта первинного фінансового моніторингу;
· методичні положення аналізу операцій, які підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер, через розробку конкретних заходів їх облікового та контрольного забезпечення з метою запобігання ризику «легалізації»;

· процедури скоринг-процесу для оцінки відповідності здійснених клієнтами операцій напрямкам та суті їх діяльності. З його використанням підвищується оперативність  виявлення «підозрілих» операцій, а отримана результативна інформація за процедурами аналізу стає основою прийняття управлінських рішень керівництвом банку з оптимізації внутрішньобанківської системи ПЛД/ФТ;

· методика аналізу ефективності функціонування банку у сфері ПЛД/ФТ шляхом її доповнення процедурами внутрішнього контролю. З використанням анкети-контролю, розраховано показник ефективності фінансового моніторингу банку. Використання іструментів внутрішнього контролю підвищить якість виконання банком функцій суб’єкта первинного фінансового моніторингу та забезпечить мінімізацію штрафних санкцій з боку регулятора;
· характеристика поняття «фінансовий моніторинг» у двох аспектах: як елемента контролю банківської діяльності у системі протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, та як системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, що реалізується через діяльність Національного банку, пов’язану із регулюванням та наглядом з метою мінімізації банківських ризиків, що забезпечило поглиблення теоретико-методичних основ об’єкта дослідження та визначення його місця у діяльності банківської системи, загалом і конкретного банку, зокрема.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розроблених рекомендаціях, спрямованих на підвищення ефективності системи внутрішнього обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу банківських операцій і формування на цій основі дієвої системи внутрішнього контролю. Запропоновані у роботі методичні рекомендації доведені до рівня конкретних пропозицій, які банківські установи можуть використовувати в процесі вдосконалення чинної практики протидії легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, зокрема при розробці внутрішніх положень фінансового моніторингу та впровадженні сучасних механізмів скоринг-процесу при здійсненні щоквартального аналізу операцій клієнтів.

Наукові і методичні положення дисертаційної роботи щодо вдосконалення механізму відбору операцій за відібраними для аналізу балансовими рахунками впроваджені у роботу АКБ «Львів» (довідка від 30.05.2011 № 30/05-07). Асоціацією Українських Банків (довідка від 07.10.2011 № 10-10/0576) рекомендовано запроваджувати скоринг-процес у банківських установах для ідентифікації операцій, які мають на меті легалізацію доходів, одержаних злочинним шляхом. Описані автором теоретичні аспекти наукового дослідження використовуються у навчальному процесі Національного транспортного університету при викладанні курсу «Банківські операції» (акт про впровадження від 25.06.2010р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Розроблені науково-методичні рекомендації щодо організації обліково-аналітичного процесу та аналізу, сформульовані висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно.
Апробація результатів дослідження. Загальні положення дослідження доповідались та отримали позитивні відгуки  на VIIІ-ій Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси України» (25-28 лютого 2010р., м. Київ, Всеукраїнська громадська організація «Шлях українців»); Міжнародній науково-практичній конференції «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (23-24 квітня 2010р., м. Тернопіль, ТНЕУ); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін» (7-8 жовтня 2010р., м. Полтава, ПУСК);  ХІІІ-й Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (28-29 жовтня 2010р., м. Суми, Українська академія банківської справи Національного банку України); Економічній науковій інтернет-конференції «Сучасні тенденції розвитку економічної науки в Україні» (8 грудня 2010р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми інформаційних технологій, економіки, права (23-24 лютого 2011р., м. Чернівці, ПВНЗ «Буковинський університет).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 3,04 друк.арк., з них 6 статей у наукових фахових виданнях, та 6 публікацій в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи складає - 180 сторінок. Дисертація містить 32 таблиці на 20 сторінках, 37 рисунків на 20 сторінках, 24 додатка на 94 сторінках. Список використаних джерел містить 182 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дослідження, визначено зв'язок роботи з науковими програмами, дослідженнями науковців, окреслено мету і задачі, об’єкт, предмет і методи дослідження, викладено наукову новизну одержаних результатів та їх практичне значення.

У розділі 1 «Економічна характеристика фінансового моніторингу та його роль в процесі нагляду за діяльністю банків» розглянуто еволюцію формування системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом або фінансуванню тероризму у світі та в Україні. Вагомим кроком на цьому шляху, як встановлено в процесі дослідження, стало визнання зазначених понять міжнародним правом. Початково під легалізацією (відмиванням) коштів від злочинної діяльності розумілись кошти, отримані від наркобізнесу. 

Поняття «відмивання» коштів вперше використано у 80-х роках XX ст. у США для характеристики процесу переведення нелегально отриманих коштів у легальні. Враховуючи глобальність та всеохоплюючий вплив на світову економіку, проблеми протидії «відмивання» коштів залишаються актуальними для дослідження вітчизняних та зарубіжних вчених. 

В процесі дослідження визначено ключову роль банків у системі протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом.  Оскільки вони забезпечують проведення значних та регулярних обсягів фінансових операцій, банківські працівники повинні зосереджуватись на виявленні незвичних банківських транзакцій та операцій, які підлягають обов’язковому контролю. Банки підпадають під процедури фінансового моніторингу, а специфічним об’єктом фінансового моніторингу банків стають фінансові операції.

У дисертації поняття «фінансовий моніторинг» запропоновано характеризувати  як систему протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, яка з одного боку активізує фактор контролю у банківській діяльності, а з іншого – як систему протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, яка реалізується через діяльність Національного банку, пов’язану із регулюванням та наглядом з метою мінімізації банківських ризиків. 

Враховуючи, що методичні та організаційні питання обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу в банках практично не досліджуються, автор вивчала питання побудови обліково-аналітичних систем у різних галузях економіки. Основну увагу у дослідженні приділено операціям за рахунками клієнтів, які підлягають фінансовому моніторингу з метою удосконалення процедур їх обліку та аналізу, що дозволило повною мірою розкрити предмет дослідження. 

У дисертації вивчено та проаналізовано підходи вітчизняних науковців до  класифікації операцій банку та їх закріплення на законодавчому рівні. Серед всього масиву операцій, які виконуються банком, ідентифіковано ті, які підлягають подальшому дослідженню на предмет відповідності ознакам фінансового моніторингу (табл.1). 

У розділі 2 «Облікове забезпечення фінансового моніторингу операцій банку» розроблено положення обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу операцій шляхом використання результатів власних досліджень автора, узагальнення практики інспекційних перевірок  Національного банку України.

Результати дослідження процесу обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу банківських операцій, підтверджують необхідність його поділу на окремі підсистеми (рис. 1).

В процесі дослідження значну увагу приділено розгляду організації первинного обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу. За стадіями документообігу виокремлено специфічні процедури обробки облікової інформації

та визначені реквізити первинних бухгалтерських документів, необхідні для підтвердження факту проведення операції, яка підлягає фінансовому моніторингу, зокрема: країна, банк, призначення платежу, сума, контрагент. На основі побудованої оперограми простежено рух первинного документу від клієнта до відповідального працівника з фінансового моніторингу.
З огляду на великий обсяг інформації, що надходить від різних підрозділів банку для щоденного аналізу, розроблено методику виявлення фінансових операцій, що підлягають фінансовому моніторингу за даними синтетичного обліку та статистичної звітності банку та розглянуто порядок виявлення таких операцій в електронній вибірці. Порядок їх виявлення надано у розгортутих таблицях, наведених у додатках до дисертації.
З метою належного аналізу фінансових операцій та виявлення тих, які підлягають фінансовому моніторингу або носять заплутаний характер, кожен працівник повинен чітко виконувати конкретні функції, які мають знайти відображення у посадових інструкціях, зокрема, щодо:
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Рис. 1. Складові обліково-аналітичної системи
· ідентифікації клієнтів, передусім тих, які здійснюють операції без відкриття рахунку на суму, що перевищує 150 000 грн., або еквівалент цієї суми в іноземній валюті відповідно до вимог чинного законодавства України з питань протидії відмиванню доходів, отриманих злочинним шляхом, інструкції Національного банку України «Про порядок відкриття, використання і закриття рахунків у національній та іноземній валютах».

· виявлення операцій, що відповідають ознакам обов’язкового та внутрішнього фінансового моніторингу або можуть бути пов’язані з легалізацією доходів, одержаних злочинним шляхом, а також операцій, пов’язаних або які мають відношення чи призначені для фінансування тероризму та надання інформації відповідальному працівнику за здійснення фінансового моніторингу відповідно до внутрішніх процедур банку.

· інформування відповідального працівника банку про невідповідність рівня ризику, присвоєного клієнту, його фінансовому стану та здійснюваним ним операціям.
Розглядаючи  механізм взаємодії банку зі Спеціально уповноваженим органом встановлено: якщо фінансова операція підлягає фінансовому моніторингу та містить одну або кілька ознак,  визначених  ст. 15,16  Закону  про  легалізацію, така операція  вноситься  до реєстру. Реєстр є документом визначеної структури та містить такі реквізити: порядковий номер реєстрації фінансової операції; унікальний номер операції в системі автоматизації банку (за його наявності); дату надходження розрахункових або інших документів по операції; назву первинного документу; суму операції; прізвище, ім'я, по батькові фізичної особи або назву юридичної особи, що здійснює операцію або контрагента (за його наявності); вид операції; ознаку фінансового моніторингу; прізвище та ініціали працівника, який повідомив про цю опе​рацію та вніс інформацію про неї до реєстру. 
У роботі проаналізовано процедуру блокування фінансової операції, якщо її учасником або вигодоотримувачем є особа, включена до Переліку осіб, пов’язаних зі здійсненням терористичної діяльності. Доведено, що здійснення операції блокується лише відповідальним працівником банку за здійснення фінансового моніторингу шляхом видання відповідного розпорядження.

У розділі 3 «Аналітичні функції фінансового моніторингу банківських операцій в системі внутрішнього контролю» доведено, що залучення банку до легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, пов’язане з іншими ризиками, які несе банк, а важливим інструментом мінімізації банківських ризиків якраз і виступає система ПЛД/ФТ. Порушення кредитними організаціями законодавства у сфері ПЛД/ФТ, а також їх залучення до проведення операцій, які не підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу, але мають ознаки сумнівності, активізують дію інших ризиків, зокрема, операційного,   юридичного  та  втрати  ділової  репутації.  Водночас   виникають передумови для відклику банківської ліцензії. З огляду на це, актуалізується необхідність побудови моделей оцінки ризику залучення банку до легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом. Особливо слід зосередитись на аналізі статистичної звітності банків.

У роботі поняття «ризик залучення банку до легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом» характеризується як ймовірність понесення банком втрат внаслідок його залучення, зокрема ненавмисного, у трансакції, кінцевою метою яких є незаконне отримання доходів, ухилення від сплати податків, переведення коштів за кордон або їх конвертація у готівку та виконання інших шахрайських дій з використанням «сумнівних» схем  здійснення розрахунків. 

В процесі дослідження взаємозв’язку фінансового моніторингу із внутрішньобанківським контролем та аудитом, доведено, що фінансовий моніторинг є невід’ємною частиною внутрішньобанківського контролю та об’єктом внутрішнього аудиту. 
За результатами вивчення питань організації внутрішнього контролю сформовано перелік заходів, спрямованих на запобігання ризику «легалізації», а саме:

1. Затвердження у банках наказу з чітким викладом таких організаційних питань: порядок призначення відповідальних виконавців в структурних підрозділах за здійснення щоденного аналізу операцій клієнтів з питань фінансового моніторингу; порядок здійснення наступного контролю з метою недопущення фактів невиявлення операцій, що підлягають фінансовому моніторингу; опис процедур ідентифікації клієнтів та проведення заходів з її уточнення та повноти проведення ідентифікації; виділення етапів виявлення операцій, що підлягають фінансовому моніторингу та передачі інформації про операції відповідальному працівнику. Перелік цих заходів узагальнюється функціями відповідних працівників банку, виконання яких необхідно передбачити у їх посадових інструкціях.
2. Здійснення ретельного відбору персоналу для посилення процедур адміністративного контролю, який має відповідати визначеним кваліфікаційним вимогам (вища освіта, відсутність судимості за корисливі злочини); забезпечення чіткої сегрегації обов'язків з фінансового моніторингу у структурних підрозділах банку; проведення періодичних перевірок структурних підрозділів банку та філіальної мережі на дотримання ними вимог з питань ПЛД/ФТ.

У зарубіжній банківській практиці, як встановлено в процесі дослідження, аудит оцінки ризиків використання банків з метою відмивання «брудних» коштів активно застосовується багатьма банками. Завдання такого аудиту полягає у перевірці виконання банком функцій суб’єкта фінансового моніторингу та запровадження його керівництвом незалежної системи внутрішнього контролю. Виокремлено основні проблеми аудиту фінансового моніторингу банківських операцій у вітчизняних банках та запропоновано шляхи їх вирішення.
В процесі фінансового моніторингу банки повинні здійснювати щоденний аналіз операцій клієнтів банку та щоквартальний аналіз їх операцій з метою вивчення фінансового стану та суті діяльності. Слід зазначити, що аналіз операцій, які підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер є новим і поки що не достатньо дослідженим об’єктом економічного аналізу. Для удосконалення його методичної бази уточнено перелік методів та застосовуваних принципів. (рис. 2).
Для вдосконалення аналітичного процесу запропоновано програмний комплекс здійснення аналізу всіх операцій клієнтів банку, який дозволить:

1) відбирати інформацію за фактами здійснення клієнтом банку сумнівних операцій, у тому числі тих, які можуть бути пов’язані з легалізацією коштів; 2) структурувати інформацію про факти здійснення сумнівних операцій за періодом здійснення, географією, сутністю операції, сумами.
У дисертації доведена необхідність створення програмного комплексу для аналізу операцій, які за сутністю не відповідають ознакам фінансового моніторингу, втім можуть здійснюватись з протиправною метою. Для цього запропоновано використовувати своєрідну систему фільтрів, які включають перевірку таких операцій: з оплати послуг; здійснених з цінними паперами; з надання/отримання фінансової допомоги (позики); на кратність суми платежу; на суму більше 1 млн. грн.; на наявність в призначенні платежу більше одного слова.
Відібрані у такий спосіб операції далі підлягають подальшому аналізу відповідальним працівником. У дисертації також наведено технологію обробки цієї інформації. 
Для спрощення щоквартального аналізу операцій клієнтів банку на їх відповідність фінансовому стану та суті діяльності запропоновано до запровадження програмний комплекс, побудований на так званому скоринг-процесі. Підхід базується на автоматизованій фільтрації фінансових операцій клієнтів з метою звуження кола операцій та клієнтів, діяльність яких потребує подальшого ретельного аналізу через підвищений ризик їх можливого зв’язку з процесами відмивання коштів.

	Банківські операції, які підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер як об’єкт економічного аналізу

	Принципи аналізу:
	Методи та прийоми аналізу:

	1. Науковий характер (аналіз базується на комплексному науковому підході).

2. Комплексність, тобто аналіз охоплює кілька напрямів діяльності банку.

3. Забезпечення системного підходу до аналізу. Це означає, що досліджуваний об’єкт розглядається як складна динамічна система елементів, певним способом пов’язаних між собою. Аналіз фінансових операцій, що підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер супроводжується вивченням ризику «легалізації» що також є об’єктом аналізу банківської діяльності.

4. Об’єктивність, конкретність, точність, які означають, що аналіз базується на достовірній інформації, а висновки і рекомендації мають супроводжуватися точними аналітичними розрахунками. 

5. Дієвість, тобто аналіз ефективно впливає на діяльність банку з фінансового моніторингу; з його допомогою керівництво зможе вчасно виявляти недоліки внутрішньобанківської системи ПЛД/ФТ, а також попереджати виникнення їх у майбутньому. Результати аналізу мають служити для керівництва банку інформаційною базою для прийняття управлінських рішень з оптимізації внутрішньобанківської системи ПЛД/ФТ.

6. Систематичність. Для цього рекомендується закріпити за кожним структурним підрозділом, задіяним у процесі фінансового моніторингу коло обов’язків з чітким розподілом функцій у посадових інструкціях працівників.

7. Оперативність. Швидке і своєчасне проведення аналізу дає змогу керівництву вчасно приймати окремі рішення.

8. Демократизм. Участь в аналізі широкого кола співробітників банку забезпечує істотне підвищення його ефективності, що позитивно впливає на ефективність внутрішньобанківської системи ПЛД/ФТ.

	- скоринг-модель;

- коефіцієнтів; 

- кластеризація;

- табличного відображення даних; 

- групування.
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	Предмет аналізу – сукупна діяльність комерційного банку та окремі її напрямки (валютні операції, розрахунково-касове обслуговування, операції з цінними паперами), які задіяні в процесі фінансового моніторингу.

	

	Напрями аналізу операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер:

	-  щоденний аналіз (фільтрування) платежів клієнтів на їх відповідність заданим критеріям;
- щоквартальний аналіз операцій клієнтів на відповідність їх фінансовому стану та суті діяльності;

	

	Управлінські рішення, які випливають із результатів аналізу операцій: 
	Шляхи досягнення ефективного моніторингу операцій: 

	- можливість зниження ризику;

-реєстрація операцій клієнтів та повідомлення про них ДКФМ;

-отримання від клієнтів додаткових даних;

- розробка додаткових контрольних процедур з метою проведення більш якісного аналізу
	- впровадження системи фільтрів в ОДБ;

-реалізація автоматизованого скоринг-процесу;

- розподіл функцій працівників.


Рис. 2. Теоретична база аналізу операцій, які підлягають фінансовому моніторингу, або носять сумнівний характер
Для цього запропоновано використовувати критерії фінансових операцій, які пов’язані з: 1) особою власника рахунку; 2) готівковими операціями; 3) операціями в іноземній валюті; 4) іншими фінансовими операціями з підвищеним ризиком їх використання з метою відмивання коштів; 5) із збільшенням обороту.

Залежно від проведених транзакцій, операції та профіль клієнтів порівнюються з індикаторами, які можуть бути: статичними (показники яких мають грошовий вимір) та динамічними (визначаються у відсотках). Встановлено, що більш інформативними для банку є кількісні оцінки, побудовані на накопиченні клієнтом певної кількості балів, оскільки кожному з параметрів відповідає певний бал. Кінцевий бал клієнта є підсумком балів за кожним параметром скорингової карти. Якщо за  результатами скоринг-процесу  клієнт  отримав  високий бал, то це підтверджує  логічність включення його до групи клієнтів з високим ступенем ризику здійснення операцій з відмивання коштів, отриманих злочинним шляхом.

Доведено важливу роль внутрішнього контролю ПЛД/ФТ у структурі кредитної установи. Використання інструментів внутрішнього контролю сприяє зниженню ризику залучення банку до легалізації доходів. У дисертації запропонована методика визначення ефективності внутрішнього контролю в системі ПЛД/ФТ через розрахунок показника його ефективності за такими індикаторами: кількість невиявлених операцій, які підлягають обов’язковому фінансовому моніторингу; кількість невиявлених операцій, які підлягають внутрішньому моніторингу; кількість клієнтів, ідентифікація яких не проведена відповідно до чинного законодавства; кількість порушень операційної діяльності; часові витрати на здійснення операцій; компетентність працівників банку з питань ПЛД/ФТ; компетентність відповідального працівника з ПЛД/ФТ; надання відповідей на запити ДКФМ; рівень методичного забезпечення процесів внутрішнього контролю щодо ПЛД/ФТ; рівень автоматизації основних бізнес процесів, пов’язаних з ПЛД/ФТ. Визначено ознаки відповідності заданим індикаторам та розроблені критерії їх оцінки. Для встановлення ефективності внутрішнього контролю як основного інструменту підвищення якості та удосконалення внутрішньобанківської системи ПЛД/ФТ, що дає можливість детально оцінювати якість системи ПЛД/ФТ у банківській установі для розробки рекомендацій щодо її покращення.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоноване вирішення наукового завдання щодо формування цілісного комплексу обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу фінансових операцій та запропоноване облікове супроводження операцій з фінансового моніторингу. Результати проведеного дослідження дозволили зробити такі висновки: 

1.   На основі вивчення та узагальнення наукових розробок та дослідження еволюції становлення системи ПЛД/ФТ встановлено, що легалізація доходів, одержаних злочинним шляхом та фінансування тероризму є глобальною  проблемою,  що становить загрозу економічній, соціальній та політичній безпеці будь-якої держави. У системі протидії легалізації доходів, отриманих злочинним шляхом, банк займає центральне місце через можливість проводити регулярні операції на значні суми. Водночас, даний напрям діяльності банків є об’єктом інспектування з боку регулятора. Тому у роботі поняття «фінансовий моніторинг» характеризується у двох аспектах:  як елемента контролю банківської діяльності у системі протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, та як системи протидії легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом, що реалізується через діяльність Національного банку, пов’язану із регулюванням та наглядом з метою мінімізації банківських ризиків, що забезпечило поглиблення теоретико-методичних основ об’єкта дослідження та визначення його місця у діяльності банківської системи, загалом і конкретного банку, зокрема.
2. З метою забезпечення виконання банком функцій суб’єкта первинного фінансового моніторингу удосконалено комплекс внутрішніх нормативних документів банку за процедурою здійснення фінансового моніторингу, який включає: Правила внутрішнього фінансового моніторингу та Програму ідентифікації та вивчення клієнтів банку. На основі запропонованих внутрішніх нормативних документів банку з питань фінансового моніторингу розроблено такі форми робочих документів: реєстр фінансових операцій, що підлягають фінансовому моніторингу; стандарт кореспонденції рахунків для фінансових операцій, які містять ознаки обов’язкового фінансового моніторингу; технологічну карту аналізу фінансових операцій для виявлення тих, що підлягають фінансовому моніторингу із зазначенням структурного підрозділу, який аналізує або надає необхідну інформацію, термінів аналізу інформації, звітів для відповідального працівника банку з фінансового моніторингу (за юридичною особою та фізичною особою-СПД; за взаємопов’язаними рахунками; за працівниками банку; за банками-кореспондентами).
3. Для посилення результативності облікового забезпечення фінансового моніторингу запропоновано визначити підрозділи, відповідальні за ідентифікацію клієнтів та надання інформації про фінансові операції відповідальному працівнику з фінансового моніторингу та доповнити посадові інструкції їх працівників функціями із: 
· проведення ідентифікації клієнтів, зокрема, тих що здійснюють операції без відкриття рахунку на суму, що перевищує 150 000 грн., або еквівалент цієї суми в іноземній валюті, відповідно до вимог чинного законодавства України з питань протидії відмиванню доходів, отриманих злочинним шляхом та інструкції Національного банку України «Про порядок відкриття, використання і закриття рахунків у національній та іноземній валютах»;
· виявлення операцій, які відповідають ознакам обов’язкового та внутрішнього фінансового моніторингу чи можуть бути пов’язані з легалізацією доходів, одержаних злочинним шляхом, або операцій, які пов’язані, мають відношення чи призначені для фінансування тероризму та надання інформації відповідальному працівнику за здійснення фінансового моніторингу відповідно до внутрішніх процедур банку;
· інформування відповідального працівника банку про невідповідність рівня ризику, присвоєного клієнту, його фінансовому стану та здійснюваним операціям.

4. На основі  дослідження теоретичних положень і практичних аспектів обліково-аналітичного забезпечення фінансового моніторингу кредитної установи в роботі  надані рекомендації щодо порядку виявлення фінансових операцій, які підлягають фінансовому моніторингу на основі даних синтетичного обліку та статистичної звітності банку. При цьому фінансові операції систематизовано у розрізі: операцій з готівковими коштами; клієнтами; цінними паперами та зовнішньоекономічних операцій. Для  документального оформлення виявлених працівниками банку операцій, які підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер, розроблено форму довідки відповідального виконавця.
5. В організації обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу за стадіями документообігу (первинного, поточного, підсумкового) виокремлено процедури обробки облікової інформації: формування й обробка первинних даних; аналіз первинної інформації на відповідність ознакам фінансового моніторингу; прийняття рішення про реєстрацію операції та повідомлення про неї ДСФМ. Уточнено перелік реквізитів первинних бухгалтерських документів, якими підтверджується факт проведення операції, яка підлягає фінансовому моніторингу: символом касових оборотів; кодом операції; окремими параметрами платіжних докуменітв.
6. Організацію поточного аналітичного обліку операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу удосконалено шляхом конкретизації параметрів платіжних документів, контрагентів, виокремлення специфічних параметрів аналітичного обліку вказаних операцій та контролю інформації облікових регістрів (особових рахунків; книги реєстрації відкритих рахунків, оборотно-сальдового балансу).
7. Проведене дослідження дозволило розробити заходи із облікового та контрольного забезпечення операцій, які підлягають фінансовому моніторингу з метою оцінки, управління та мінімізації «ризику залучення банку до легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом» та виділити параметри, характерні для якісної складової рівня ризику, а саме: статус клієнта; географічний фактор; вид діяльності високого ризику; вид банківської послуги. 
8. На підставі дослідження вітчизняної практики здійснення фінансового моніторингу зроблено висновок, що він є невід’ємною частиною внутрішньобанківського контролю та, водночас, об’єктом перевірок внутрішнього аудиту. Виокремлено специфічні функції, властиві підсистемі внутрішнього контролю з позиції фінансового моніторингу, зокрема: встановлення банківських продуктів, послуг, категорій клієнтів, найбільш уразливих до відмивання коштів; періодичні модифікації банківського ризикового профілю; забезпечення безперервності здійснення контролю, без урахування змін в управлінні, складі працівників або організаційній структурі; запровадження належного контролю клієнтів, орієнтованого на дослідження суті та мети діяльності компаній; передбачення в посадових обов'язках відповідного персоналу додержання внутрішніх правил та програм здійснення фінансового моніторингу. Завдання аудиту виконання банком функцій суб’єкта первинного фінансового моніторингу полягають у: запровадженні внутрішньобанківської системи запобігання легалізації брудних коштів; дотриманні вимог законодавства; оцінці практики здійснення фінансового моніторингу операцій відповідно до внутрішніх положень та процедур, які визначають їх проведення; наданні рекомендацій щодо впровадження заходів по зниженню ризиків використання банку для відмивання брудних коштів; оцінці здійснення ідентифікації клієнтів.
9. Для підвищення результативності використовуваних банками методик оцінки відповідності фінансових операцій суті діяльності клієнта та його фінансовому стану, запропоновано активізувати запровадження скоринг-процесу, що дозволить кількісно оцінити ймовірність здійснення клієнтом операцій з легалізації доходів, одержаних злочинним шляхом. Суть процесу зводиться до відбору клієнтів, які відповідають певним критеріям та з найбільшою ймовірністю здійснюють відмивання коштів. Застосування на практиці інноваційних скорингових процесів дозволить мінімізувати банківські ризики, забезпечити виконання норм вітчизняного законодавства, проводити належний аналіз клієнтських операцій.

10. У межах дослідження запропоновано застосовувати механізми внутрішнього контролю з метою підвищення ефективності системи ПЛД/ФТ банку. Подальше удосконалення ефективності механізмів внутрішнього контролю можливе в процесі прогнозування діяльності банку з питань ПЛД/ФТ, що забезпечить виявлення недоліків у системі внутрішнього контролю з питань фінансового моніторингу та недопущення проблем у майбутньому. На основі розробленої анкети-опитувальника опрацьовані індикатори та критерії визначення ефективності внутрішнього контролю в системі ПЛД/ФТ. Їх комплексне використання дозволить визначати проблемні питання у сфері фінансового моніторингу з метою коригування стратегії його розвитку.
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Бугаєнко А.В. Обліково-аналітичне забезпечення фінансового моніторингу банківських операцій. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» Київ, 2012. 

З метою облікового забезпечення операцій, які відповідають ознакам фінансового моніторингу, у дисертаційній роботі розроблено методику виявлення фінансових операцій, що підлягають фінансовому моніторингу за даними синтетичного обліку та статистичної звітності банку; запропоновано приклади виявлення таких операцій в електронній вибірці; розглянуто процес облікового супроводження операцій банку, які підлягають фінансовому моніторингу за стадіями облікового процесу: первинного, поточного, підсумкового; розглянуто параметри аналітичного обліку таких операцій.

Для аналітичної оцінки операцій, які підлягають фінансовому моніторингу або носять сумнівний характер,  запропоновано модель скоринг-процесу, який побудовано на основі методу кластеризації; розроблено  методику аналізу ефективності функціонування системи ПЛД/ФТ в банку; розроблено алгоритм та критеріальні значення оцінки рівня ефективності внутрішньобанківської системи ПЛД/ФТ.

Ключові слова: система протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму;  фінансовий моніторинг, банк, фінансова операція, бухгалтерський облік, аналіз, документообіг, організація.
АННОТАЦИЯ
Бугаенко А.В. Учетно-аналитическое обеспечение финансового мониторинга банковских операций. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). - ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана» Киев, 2012. 
В диссертации разработаны методологические, организационные основы учетно-аналитического обеспечения финансового мониторинга в банке. Предложена практическая методика выявления операций, которые подлежат обязательному финансовому мониторингу, а также клиентов, операции которых могут свидетельствовать об отмывании денег.

На основе рассмотрения сути легализации (отмывания) доходов, полученных преступным путем, установлено, что основная масса денежных средств, которые имеют незаконное происхождение, проходит через банки. Установлено, что к компетенции кредитных организаций не входит борьба с организованной преступностью, но они могут оказывать существенное влияние как на выявление схем легализации денег, полученных преступным путем, так и их собственником среди своих клиентов. Тем не менее, одним из важных заданий банковской системы Украины  является предупреждение использования финансовых институтов в противозаконных целях, в том числе таких как финансирование терроризма и легализация доходов, полученных преступным путем.
В связи с этим банки являются субъектом первичного финансового мониторинга.  

Учетная составляющая диссертации состоит из разработанной методики выявления финансовых операций, подлежащих финансовому мониторингу по данным синтетического учета и статистической отчетности банка. С целью документального фиксирования выявленных операций, которые подлежат финансовому мониторингу либо носят сомнительный характер, разработано форму справки ответственного исполнителя. 
 Рассмотрен порядок выявления операций исполнителем в процессе анализа реквизитов первичных документов с последующим составлением справки и предоставлением информации ответственному работнику по финансовому мониторингу. Представлены примеры выявления операций, которые подлежат обязательному финансовому мониторингу в электронной выборке. Проанализирован процесс выявления операций, которые отвечают признаку 1031 (1032) «Зачисление денежных средств на счет в наличной форме с последующим перечислением в тот самый или на следующий день другому лицу» обязательного финансового мониторинга, поскольку выявить эти операции сложнее всего из-за фактического выполнения двух признаков: зачисления наличных средств на счет в суме равной либо превышающей 150 тыс.грн. и последующего перечисления средств в сумах равных либо больших 150 тыс.грн. Существует ряд исключений относительно необходимость отнесения той или иной операции к перечислениям. Рассмотрен процесс учетного сопровождения операций банка, которые подлежат финансовому мониторингу по стадиям учетного процесса: первичному, текущему, итоговому. Проанализированы параметры аналитического учета таких операций. Уточнено параметры контрагентов, платежных документов, регистров текущего учета, которые используются для анализа операций на предмет соответствия признакам финансового мониторинга.

В работе определены подразделения банка, которые отвечают за идентификацию клиентов и выявление операций, которые соответствуют признакам финансового мониторинга. Уточнены их должностные инструкции определенными функциональными обязанностями. 
Для аналитической оценки операций, подлежащих финансовому мониторингу либо имеющих сомнительный характер, разработана количественная модель выявления клиентов, которые с большой вероятностью осуществляют операции с целью легализации доходов, полученных преступным путем. Модель основывается на так называемом скоринг-процессе, который построен на основе метода кластеризации. Суть процесса сводится к отбору клиентов, которые отвечают определенным критериям и с наибольшей вероятностью осуществляют отмывание средств. Применение на практике инновационных скоринговых процессов позволит минимизировать банковские риски, обеспечить выполнение норм отечественного законодательства, проводить надлежащий анализ клиентских операций.

В рамках исследования предложено использовать механизмы внутреннего контроля с целью повышения эффективности внутрибанковской системы противодействия легализации доходов, полученных преступным путем. Усовершенствование эффективности механизмов внутреннего контроля возможно в процессе прогнозирования деятельности банка по вопросам противодействия легализации доходов, или финансирования терроризма, что обеспечит выявление слабых мест в системе внутреннего контроля по вопросам финансового мониторинга и недопущению проблем в будущем. На основе разработанной анкеты-опросника,  проработаны индикаторы и критерии определения эффективности внутреннего контроля в системе противодействия легализации доходов или финансирования терроризма.
Ключевые слова: система противодействия легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, или финансирования терроризма; финансовый мониторинг, банк, финансовая операция, бухгалтерский учет, анализ, документооборот, организация.
ANNOTATION

Bugaenko A.V. Accounting and analytical support of financial monitoring of banking transactions. - Manuscript.
The thesis for obtaining the degree of Candidate of Economic Sciences, under the specialty 08.00.09 - Accounting, analysis and auditing (by economic activity). – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University» Kyiv, 2012. 

In order to account the operations which  match the characteristics of financial monitoring, the thesis developed a method of detection of financial transactions subject to financial monitoring according the synthetic records and statistical reporting of the bank; offered examples of detection of such transactions in e-sample; considered the process of operations support of the bank, subject to financial monitoring according to the accounting process stages: initial, current, and final; considered parameters of analytical accounting of such transactions.

For analytical rating of transactions subject to financial monitoring, or are suspicious, suggested a scoring-model process that is based on clustering method; a method for analyzing the effectiveness of the system CML / FT in the bank is developed; algorithm and criterion value assessment of the effectiveness of the system's internal CML / FT is elaborated.

Keywords: system of combating of legalization (laundering) of proceeds of crime or terrorist financing, financial monitoring, bank, financial transaction, accounting, analysis, circulation of documents, organization.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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