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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Глобальні зміни в економічному середовищі, інформаційно-місткий вектор розвитку постіндустріального суспільства, світові процеси стандартизації бухгалтерського обліку зумовлюють необхідність перегляду теоретичних основ, подальшого розвитку методологічних підходів та методичних положень формування фінансової звітності вітчизняних підприємств. 

Якісна економічна інформація, зібрана та опрацьована в межах облікової системи господарюючого суб’єкта за звітний період, має забезпечувати можливість прийняття зважених управлінських рішень, спрямованих на оптимізацію функціонування підприємства і його подальший розвиток. Інформація щодо фінансового стану і результатів діяльності суб’єкта господарювання представляє інтерес для широкого кола учасників ринкових відносин. На основі вивчення відкритої звітної інформації її користувачі приймають важливі управлінські рішення щодо намірів інвестування, надання кредиту, укладання договору постачання. Основним інструментом для обґрунтування таких рішень виступає аналіз фінансової звітності, за допомогою якого можна об’єктивно оцінити внутрішні і зовнішні відносини аналізованого підприємства, визначити його ліквідність і платоспроможність, фінансову стійкість, ефективність і прибутковість діяльності, з’ясувати перспективи розвитку. Посилення впливу зовнішнього середовища на роботу підприємства, а отже і залежності фінансового стану суб’єкту господарювання від зовнішніх економічних процесів, надійності контрагентів (постачальників і покупців), можливості залучення позичкового капіталу викликає потребу в поглибленні інформативності аналітичного забезпечення з метою посилення ґрунтовності процесу прийняття управлінських рішень та ефективності їх результату. Це потребує удосконалення методів і прийомів аналізу фінансової звітності. Водночас для зменшення ризиків користувачів інформації фінансових звітів при прийнятті управлінських рішень інформаційне забезпечення аналізу фінансової звітності має бути максимально достовірним, що зумовлює нові вимоги до аудиту, оскільки саме аудит покликаний надати гарантію достовірності, об’єктивності і надійності інформації, що розкрита у фінансовій звітності, широкому колу користувачів. 
Проблематика перебудови вітчизняної облікової системи в цілому та фінансової звітності, зокрема, досліджується в наукових працях М. І. Бондаря, В. М. Добровського, С. Ф. Голова, Л. М. Кіндрацької, В. М. Костюченко, Ю. А. Кузьмінського, С. О. Левицької, Л. Г. Ловінської, М. Р. Лучка, А. В. Озеран, О. М. Петрука, С. В. Свірко, В. В. Сопка, В. Г. Швеця. Питання аналізу фінансової звітності розкриваються в роботах вітчизняних вчених О. М. Галенко, А. М. Герасимовича, І. Д. Лазаришиної, Є. В. Мниха, В. Я. Поповича, Ю. С. Цал-Цалка, М. Г. Чумаченка. Питання методики й організації аудиту висвітлені в працях вітчизняних науковців М. Т. Білухи, З. В. Гуцайлюка, Г.М.Давидова, Н. І. Дорош, С. В. Івахненкова, Л. П. Кулаковської, М. Р. Лучка, О. А. Петрик, О. Ю. Редька, В. С. Рудницького, В. Я. Савченка, Б. Ф. Усача, В. О. Шевчука. На дослідження питань формування, аналізу та аудиту фінансової звітності підприємств суттєво вплинули загальнотеоретичні положення, висвітлені у працях зарубіжних науковців та практиків, зокрема у роботах М. І. Баканова, В. В. Ковальова та Віт. В. Ковальова, М. В. Мельник, Г. В. Савицької, А. Д. Шеремета, Р. А. Алборова, Ю. О. Данилевського, В. І. Подольського, В. В. Скобари, Я. В. Соколова, Л. О. Сухарєвої, В. П. Суйца, Д. Александера, М. Ван - Бреда, Д. Ж. Вейганта, П. Гейка, П. Джексона, Г. Карлін, Д. І. Кізо, А. Макмін, Е. Хендріксона, Т. Д. Уорфилда, Р. Адамса, Е. А. Аренса і Дж. Л. Лоббека, Р. Монтгомері, Дж. К. Робертсона.

Праці вказаних вище науковців склали основу поглиблення теоретичних засад, методологічних та методичних положень формування фінансової звітності підприємств, аналізу й аудиту її статей. Втім, питання стандартизації фінансової звітності підприємств, методичного забезпечення аналізу й аудиту фінансової звітності підприємств потребують подальшого опрацювання.

Поєднання питань формування фінансової звітності підприємств, аналізу та аудиту її компонентів додає дослідженню цілісності та значущості, що разом з недостатнім розкриттям у вітчизняних і зарубіжних наукових виданнях окреслених питань визначає актуальність теми дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково - дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою: «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0108U001858). У межах теми автором запропоновано комплекс рекомендацій з удосконалення методики й організації складання фінансової звітності, аналізу й аудиту її статей.

Мета та завдання дослідження. Мета роботи полягає у розв’язанні теоретичних завдань і в розробленні науково - практичних рекомендацій щодо удосконалення методики й організації формування фінансової звітності підприємств, аналізу й аудиту її статей.

Поставлена мета визначає зміст дослідження, що ґрунтується на послідовному вирішенні таких завдань теоретичного та практичного характеру:

· на основі узагальнення досвіду міжнародної стандартизації фінансової звітності, опрацювання та аналізу сучасних підходів до визначення сутності фінансової звітності та її фундаментальних положень, тенденцій розвитку фінансової звітності розвинути сучасну вітчизняну парадигму фінансової звітності;

· через порівняння методичних положень вітчизняних і міжнародних облікових стандартів щодо складу форм фінансової звітності, а також критичний аналіз проблемних аспектів складання Балансу, Звіту про фінансові результати, Звіту про рух грошових коштів, Звіту про власний капітал підприємства, Приміток до фінансової звітності виробити пропозиції щодо удосконалення номенклатури компонентів фінансових звітів вітчизняних підприємств та їх змістовного навантаження;

· провести ранжування принципів бухгалтерського обліку в контексті процесу підготовки фінансової звітності підприємства, конкретизувати їх зміст та склад;
· оцінити та систематизувати якісні характеристики корисності звітної фінансової інформації;
· уточнити та поглибити положення облікової політики підприємства щодо формування статей фінансової звітності;

· опрацювати методичні аспекти аналізу фінансового стану й результатів діяльності підприємства;

· удосконалити методичні та організаційні положення аудиту фінансової звітності підприємств.

Об’єктом дослідження є фінансова звітність підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та методичні положення складання фінансової звітності підприємствами, її аналізу та аудиту.

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у роботі завдань застосовувались наукові методи, основою яких є діалектичний підхід до вивчення фактів, явищ і процесів, що відбуваються у господарській діяльності підприємств, у їх взаємозв’язку і взаємозалежності: системного і логічного підходу – для узагальнення наукового досвіду та обґрунтування необхідності удосконалення складання, аналізу і аудиту фінансової звітності підприємств, а також на розвиток сучасної парадигми фінансової звітності в Україні; метод герменевтики – при опрацюванні та обґрунтуванні уточнення сутності понять «принцип бухгалтерського обліку» та «загальноприйняті фундаментальні судження»; індукції та дедукції – для встановлення причинно-наслідкового зв’язку між обліковими фактами, явищами і процесами; аналізу тенденцій та практики обліку – для вироблення рекомендацій щодо систематизації положень облікової політики підприємств і уточнення компонентів та позицій фінансової звітності; економічного моделювання – для дослідження методик аналізу й аудиту фінансового стану і фінансових результатів діяльності підприємств; абстрактно-логічний метод – в процесі теоретичних узагальнень та формування висновків. Положення та підходи аналізу фінансового стану і прибутковості підприємств досліджувалися із використанням методів порівняння, абсолютних і відносних показників, групування, балансового, табличного відображення. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчо-нормативне забезпечення складання й аудиту фінансової звітності підприємства, монографії, дисертаційні роботи, автореферати, підручники, статті вітчизняних і зарубіжних учених з питань теорії, методології й методики формування фінансової звітності та її аналізу й аудиту, опубліковані в періодичних фахових виданнях і збірниках наукових праць, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні подальшого розвитку методичних й організаційних положень складання, аналізу й аудиту фінансової звітності підприємств. Наукову новизну дослідження характеризують такі результати:

вперше:
· умотивовано необхідність виокремлення та сформовано аналітичну складову Приміток до річної фінансової звітності шляхом розробки розділу ХVІ «Загальний аналіз фінансового стану за основними показниками» до них. Подання оціночної інформації у Примітках до річної фінансової звітності, отриманої шляхом застосування прийомів вертикального, горизонтального та коефіцієнтного аналізу, дозволить розширити інформативність фінансових звітів для прийняття управлінських рішень;

удосконалено:

· форму фінансової звітності підприємств 2 «Звіт про фінансові результати» через виокремлення надзвичайних доходів та витрат в розрізі операційної, фінансової та інвестиційної діяльності та сформовано методичні вказівки щодо її заповнення, застосування яких дозволить досягти повного корелювання показників форми 2 та форми 3 «Звіт про рух грошових коштів»;

· порядок формування Приміток до річної фінансової звітності через уточнення складу інформації, що має бути представлена в них, а також методичні підходи до представлення інформації у Примітках до фінансової звітності в частині облікової політики, до яких обґрунтовано та рекомендовано внесення переліку методів визнання, оцінки, амортизації об’єктів обліку. Це забезпечить підвищення інформативності Приміток до фінансової звітності для широкого кола користувачів та дозволить користувачам об’єктивно оцінити фінансовий стан, рух грошових коштів та кінцеві фінансові результати діяльності підприємств;

· методичні положення щодо подання інформації про фінансові інвестиції у Примітках до фінансових звітів, а саме: доведено необхідність розкриття за окремими статтями результатів переоцінки довгострокових та поточних фінансових інвестицій, врахованих за справедливою вартістю, що сприятиме підвищенню інформативності фінансових звітів в частині інвестиційної діяльності;

· методичні підходи до збору аудиторських доказів в процесі перевірки фінансової звітності, а також обґрунтовано необхідність сегментації робіт за об'єктами аудиту, а саме: аудит необоротних активів, аудит оборотних активів, аудит власного капіталу і забезпечень, аудит зобов'язань та аудит фінансових результатів, що сприятиме спрощенню та підвищенню ефективності аудиту фінансової звітності;

набули подальший розвиток: 

· методологічний інструментарій та понятійний апарат фінансової звітності: уточнено поняття «принцип бухгалтерського обліку», доведено доцільність визнання єдиним принципом складання фінансової звітності принцип нарахування та відповідності доходів та витрат; категорії автономності, безперервності діяльності, періодичності, історичної (фактичної) собівартості, повного висвітлення, послідовності, обачності, превалювання змісту над формою та єдиного грошового вимірника пропонувати вважати фундаментальними судженнями загального характеру; аргументовано виключення фундаментального судження єдиного грошового вимірника із складу абсолютних. Це уможливлює наближення вітчизняної облікової теорії та методології до міжнародних підходів, а отже сприяє подальшій гармонізації методичних положень складання фінансової звітності підприємств України до світових облікових позицій;

· перелік якісних характеристик корисності звітної інформації через доповнення критерію доречності характеристиками суттєвості і своєчасності, критерію достовірності характеристиками правдивості подання, нейтральності та раціональності, що забезпечить підвищення якості та достовірності облікової інформації, її зрозумілість широкому колу користувачів;

· тлумачення сучасної парадигми фінансової звітності за такими елементами: концептуальне визначення сутності і мети фінансової звітності; принципи бухгалтерського обліку; якісні характеристики корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності; користувачі інформації; вид моделі обліку; відповідність МСФЗ; державне регулювання; склад форм та елементів звітів; валюта складання; періодичність; охоплення; суб’єкти складання; вимоги щодо оприлюднення. Це дозволить поглибити теоретичні засади складання та подання фінансової звітності зокрема, а отже і системи бухгалтерського обліку в цілому.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні конкретних висновків та пропозицій щодо удосконалення методик складання, аналізу й аудиту фінансової звітності підприємств, придатних для використання в управлінні. Отримані результати дослідження спрямовані на підвищення достовірності, оперативності та аналітичності інформації, відображеної у фінансовій звітності.

Результати дослідження знайшли застосування у практичній діяльності промислових підприємств, а саме на базі КС «Тернопіль 2004» впроваджена методика оцінки фінансового стану та фінансових результатів, що дозволило мінімізувати ризик надання кредиту неплатоспроможним позичальникам (довідка про впровадження № 50 від 27.04.2012 р); в господарську діяльність ЖБК «Котеджбуд» впроваджені заходи, запропоновані автором, що дозволило покращити показник рентабельності власного капіталу, подолати збитковість діяльності та підвищити ефективність використання активів (довідка про впровадження № 19 від 22.05.2012 р.); в аудиторській фірмі «Тер Аудит» використовується запропонований автором підхід до сегментації об’єктів аудиту, що дає можливість спростити планування та проведення аудиту (довідка про впровадження № 1755 від 05.06.2012 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Тернопільської філії Європейського університету у викладанні дисциплін „Бухгалтерський облік” та „Аудит” (довідка № 126 від 25. 05. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною завершеною науковою роботою. Усі результати дослідження отримано автором особисто та опубліковано в її наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації апробовані та здобули позитивну оцінку на наукових конференціях: І-ій Міжнародній науково-практичній конференції “Науковий потенціал світу ‘2004” (м. Дніпропетровськ, 1-15 листопада 2004 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції “Сучасний соціокультурний простір 2004” (м. Київ, 20-25 грудня 2004 р.), VIII-ій Міжнародній науково-практичній конференції “Наука і освіта ‘2005” (м. Дніпропетровськ, 7-21 лютого 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “М. І. Туган-Барановський ─ видатний вчений-економіст. Спадщина та новації” (м. Донецьк, 20-21 січня 2005 р.), ІІІ-ій Міжнародній науково-теоретичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених “Соціально-економічні, політичні та культурні оцінки і прогнози на рубежі двох тисячоліть” (м. Тернопіль, 15 квітня 2005 р.), ІІІ-ій Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 5-7 жовтня 2005 р.), Науковій конференції професорсько-викладацького складу, докторантів, аспірантів, здобувачів наукових ступенів «Економічні, правові, інформаційні та гуманітарні проблеми розвитку України в пост стабілізаційний період» (м. Тернопіль, 15 квітня 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності умовах глобалізації економіки» (м. Ужгород, 3-6 жовтня 2007 р.), 1-ій Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності в сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці»(м. Ужгород, 26-28 квітня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Ринок аудиторських послуг в Україні: стан і перспективи розвитку» (м. Івано-Франківськ, 15-16 квітня 2010 р.), 8-ій Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 24-25 лютого 2011 року.

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано 19 наукових праць, загальним обсягом 7,0 друк. арк., з них 10 - у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 5,7 друк. арк., 9 публікацій - в інших виданнях обсягом 1,3 друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 258 найменувань, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 173 сторінки, вона містить 12 таблиць на 14 сторінках, 15 рисунків на 12 сторінках. У роботі 17 додатків на 79 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів, форму їх апробації та використання.

У розділі 1 «Концептуалізація фінансової звітності в оновленій системі бухгалтерського обліку підприємств» розкрито місце та роль фінансової звітності в системі бухгалтерського обліку, уточнено сутність поняття «принцип бухгалтерського обліку», умотивовано застосування терміну «загальноприйняті фундаментальні судження», розширено склад якісних характеристик корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності, розвинуто сучасну парадигму фінансової звітності в Україні. 

На основі поглибленого аналізу сутності бухгалтерського обліку доведено необхідність застосування системного підходу до дослідження методичних й організаційних аспектів обліку підприємницької діяльності. Застосування окресленого підходу дозволило уточнити місце фінансової звітності у системі економічної інформації з урахуванням особливостей організації підсистеми фінансового обліку за трьома стадіями (первинного, поточного та підсумкового обліку, яким завершується опрацювання облікової інформації з розкриттям її у фінансових звітах і примітках до них).

Внаслідок аналізу визначень поняття «принцип бухгалтерського обліку» доповнено його сутність. Обліковим принципом є основне вихідне положення бухгалтерського обліку, базова концепція, покладена в основу оцінки та визнання в обліку і розкриття у фінансовій звітності господарських фактів, явищ та процесів господарюючого суб’єкта, його активів, зобов’язань, капіталу, доходів, витрат, фінансових результатів. Обґрунтовано застосування терміну «загальноприйняті фундаментальні судження» щодо базових облікових підходів автономності, безперервності діяльності, історичної (фактичної) собівартості, повного висвітлення, послідовності, обачності, превалювання змісту над формою, що слугуватиме поглибленню гармонізації вітчизняної облікової системи з МСФЗ. Доведено доцільність вилучення з переліку принципів бухгалтерського обліку та визнання загальноприйнятими фундаментальними судженнями базових підходів періодичності і єдиного грошового вимірника, що сприятиме забезпеченню потреб зовнішніх і внутрішніх користувачів в обліковій інформації, зібраній на основі грошових і негрошових (нефінансових) вимірників, важливої для прийняття управлінських рішень.

Для забезпечення ефективності прийняття управлінських рішень важливу роль відіграє якість інформації, одержаної користувачами. Якісними характеристиками фінансової звітності є такі атрибути, які роблять інформацію корисною для користувачів. Внаслідок дослідження законодавчої бази, вітчизняних і міжнародних облікових стандартів, інформації із вітчизняних і зарубіжних видань щодо якісних характеристик корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності уточнено їх перелік: критерій доречності доповнено характеристиками суттєвості і своєчасності, критерій достовірності – характеристиками правдивості подання, нейтральності і обмеженням своєчасності та раціональності. Це сприятиме забезпеченню корисності облікової інформації для прийняття управлінських рішень користувачами.
Трансформаційні процеси у світовому господарстві, його геополітична спрямованість на глобалізацію зумовлюють необхідність дослідження спільних і відмінних рис у сучасних облікових парадигмах. З метою конкретизації складових оновленої парадигми фінансової звітності в Україні проведено оцінку сучасного стану гармонізації вітчизняної облікової системи з МСФЗ. 

У процесі дослідження аргументовано теоретичні засади оновленої парадигми фінансової звітності за такими елементами: концептуальне визначення сутності і мети фінансової звітності; принципи бухгалтерського обліку; якісні характеристики корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності; користувачі інформації; вид моделі обліку; відповідність МСФЗ; державне регулювання; склад форм та елементів звітів; валюта складання; періодичність; охоплення; суб’єкти складання; вимоги щодо оприлюднення, що дозволило встановити конкретні організаційні заходи подальшого розвитку фінансової звітності підприємств (табл.1).

У розділі 2 «Методичні положення формування фінансової звітності підприємств» досліджено комплекс методичних питань щодо складання форм річної фінансової звітності вітчизняних підприємств, а саме: сформовано рекомендації з порядку формування Приміток до фінансової звітності; обґрунтовано необхідність поділу останніх на класифікаційні групи, розширення їх змістовного навантаження в частині облікової політики, інформації щодо фінансових інвестицій; доповнено форму 2 «Звіт про фінансові результати» та складено методичні рекомендації з її заповнення.

На основі тематичного аналізу інформації з вітчизняних і зарубіжних літературних джерел доведена необхідність подальшої гармонізації Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку з міжнародними стандартами в

Таблиця 1

Парадигма фінансової звітності в Україні

	Елементи
	Характерні риси парадигми

	Концептуальне визначення сутності і мети фінансової звітності 
	Фінансова звітність підприємств надає повну, правдиву та неупереджену інформацію широкому колу як зовнішніх, так і внутрішніх користувачів щодо стану активів, зобов’язань, капіталу, доходів, витрат, результатів діяльності, сукупних прибутків і збитків, руху грошових коштів підприємства для прийняття рішень. Фінансова звітність складається на основі даних фінансового синтетичного і аналітичного обліку з урахуванням наслідків подій після дати балансу. Склад і порядок заповнення форм, періодичність і строки подання фінансової звітності регламентовано чинним законодавством

	Принципи бухгалтерського обліку
	Обліковим принципом є основне вихідне положення бухгалтерського обліку, базова концепція, покладена в основу оцінки та визнання в обліку і розкриття у фінансовій звітності господарських фактів, явищ та процесів господарюючого суб’єкта, його активів, зобов’язань, капіталу, доходів, витрат, фінансових результатів. Основою складання фінансової звітності є принцип нарахування і відповідності доходів і витрат, загальноприйняті фундаментальні судження автономності, безперервності діяльності, історичної (фактичної) собівартості, повного висвітлення, послідовності, обачності, превалювання змісту над формою, єдиного грошового вимірника та періодичності

	Якісні характерис-тики корисності інформації  фінан-сової звітності
	зрозумілість; доречність з урахуванням характеристик суттєвості і своєчасності; достовірність з урахуванням характеристик правдивості подання, нейтральності і обмеження своєчасності та раціональності; зіставність

	Користувачі ін.-формації фінан-сової звітності
	Існуючі і потенційні інвестори, працівники, позикодавці, постачальники та інші торгові кредитори, замовники, уряд та урядові установи й громадськість, широке коло інших зацікавлених осіб 

	Вид моделі обліку
	Континентальна 

	Відповідність МСФЗ
	Розроблені Національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку ґрунтуються на МСФЗ і мають не суперечити їм. Відсутні посилання на МСФЗ в національних стандартах. Відсутність вимоги щодо  відповідності фінансової звітності МСФЗ у Законі України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність»

	Державне регулювання
	Міністерство фінансів України регламентує питання методології складання фінансової звітності підприємств, Національний банк України регулює питання порядку складання і подання фінансової звітності банків, Державна казначейська служба України керує процесом складання і подання фінансової звітності бюджетних установ

	Склад форм
	Баланс, Звіт про фінансові результати, Звіт про рух грошових коштів, Звіт про власний капітал, Примітки

	-
	Активи, зобов'язання, власний капітал, доходи, витрати, прибутки і збитки, рух грошових коштів

	Періодичність 
	Річна і проміжна (квартальна)

	Валюта складання
	Складається у національній валюті (тис.грн.). Операції в іноземній валюті визнаються у фінансовій звітності за офіційним курсом НБУ, що діяв на дату звітності – для монетарних статей, на дату операції – для немонетарних статей, визнаних за собівартістю, а також для доходів і витрат, на дату визначення справедливої вартості – для статей, врахованих за справедливою вартістю

	Охоплення 
	Фінансова звітність суб’єкта господарювання.

Консолідована фінансова звітність групи підприємств, що складається материнською компанією з урахуванням результатів діяльності дочірніх і асоційованих компаній

	Суб’єкти складання
	У повному обсязі фінансову звітність складають  підприємства всіх видів економічної діяльності, за винятком бюджетних установ, представництв іноземних компаній та суб’єктів малого бізнесу. Представництва іноземних компаній та суб’єкти малого бізнесу складають скорочені за показниками Баланс та Звіт про фінансові результати

	Вимоги щодо оприлюднення 
	Фінансова звітність не становить комерційної таємниці. Обов’язковому  оприлюдненню підлягає фінансова звітність і консолідована фінансова звітність публічних акціонерних товариств, підприємств-емітентів облігацій, довірчих товариств, банків, валютних та фондових бірж, інвестиційних фондів, інвестиційних компаній, кредитних спілок, недержавних пенсійних фондів, страхових компаній та інших фінансових установ до 1 червня наступного за звітним року


аспекті формування Балансу, Звіту про фінансові результати діяльності підприємства, Звіту про рух грошових коштів, Звіту про власний капітал, Приміток до фінансової звітності. Побудова сучасної облікової системи, спрямованої на збір, оброблення і розкриття у фінансовій звітності підприємства зрозумілої, достовірної, доречної і зіставної інформації, обумовлює необхідність адаптації методики складання фінансової звітності до норм МСФЗ.

На основі порівняння Національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку і Міжнародних стандартів фінансової звітності стосовно розкриття інформації у Балансі виявлено низку відмінностей. Так, у вітчизняних облікових стандартах наведено регламентовану форму фінансового звіту, причому змінювати деталізацію статей заборонено; не передбачено окремих рядків для фінансових активів, фінансові активи можуть поєднуватись з нефінансовими, наприклад, інша дебіторська заборгованість. У фінансовій звітності відсутній окремий рядок для розкриття інформації про результати переоцінки довгострокових і поточних фінансових інвестицій. З огляду на це доведено необхідність внесення відповідних змін у зміст форми 5 «Примітки до річної фінансової звітності», що сприятиме підвищенню корисності інформації фінансових звітів.

Внаслідок дослідження методики формування Звіту про фінансові результати діяльності підприємства, визначені відмінності між П(С)БО і МСФЗ щодо методики складання цього звіту: регламентованість побудови згідно чинного законодавства, відмінності у змісті статей “Загальновиробничі витрати”, “Інші операційні доходи”, “Інші операційні витрати”, відсутність передбачених МСФЗ статей про інші сукупні прибутки чи збитки. Наведені розбіжності врегульовано в запропонованому Звіті про фінансові результати, побудова якого дозволить надавати користувачам інформацію про вплив на зміну власного капіталу підприємства фінансових результатів його діяльності і результатів переоцінки, відображених на рахунках капіталу. Запропонована структура Звіту про фінансові результати дозволить ув’язати його із Звітом про рух грошових коштів в розрізі видів діяльності: операційна, інвестиційна і фінансова (рис.1).

Опрацювання методики формування Звіту про рух грошових коштів за вітчизняними і міжнародними стандартами виявило відсутність у вітчизняному законодавчому полі вимоги щоквартального його подання. За результатами проведеного дослідження обґрунтовано доцільність розширення переліку причин змін у власному капіталі, і, відповідно, статей Звіту за рахунок повного розкриття інформації щодо чистих доходів (збитків), визнаних безпосередньо у складі власного капіталу, а саме: результатів переоцінки основних засобів та не матеріальних активів, результатів переоцінки фінансових інвестицій, врахованих за справедливою вартістю і доступних для продажу, результатів переоцінки операцій хеджування; накопичених курсових різниць; відстрочених податків, що відповідає положенням міжнародних стандартів. 

На основі вивчення інформації з фахових джерел щодо приміток до фінансової звітності підприємства уточнено їх класифікацію за змістом. Аргументовано необхідність їх поділу на такі класифікаційні групи: облікова політика; характеристика економічного середовища, в умовах якого підприємство здійснювало свою діяльність; розкриття інформації щодо переходу на нові та переглянуті міжнародні стандарти; деталізація та аналіз статей Балансу, Звіту про фінансові результати, Звіту про рух грошових коштів; інформація, не наведена безпосередньо у фінансових звітах, але обов’язкова за стандартами, показники фінансового стану. Такий підхід до розкриття інформації у примітках відповідає МСФЗ і слугує забезпеченню корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності.
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Опрацювання літературних джерел, присвячених положенням облікової політики підприємства виявило, що організаційний регламент “Облікова політика” містить набагато більше інформації стосовно організації обліку на підприємстві, ніж потрібно розкривати у примітках до фінансової звітності для забезпечення її якісних характеристик. 

Доведено, що інформацію з облікової політики стосовно правил документообігу, нумерації аналітичних рахунків внутрішнього плану рахунків, проведення інвентаризації, проведення внутрішнього контролю, звіряння інформації не слід розкривати у примітках до фінансової звітності. Натомість, обов’язково потрібно розкривати інформацію щодо методів оцінки майна і зобов’язань та специфіки застосування принципу нарахування доходів і витрат в обліку. Сформульовано уточнений перелік складових примітки "Облікова політика" до річної фінансової звітності вітчизняних підприємств, що забезпечує відповідність підходів стосовно розкриття інформації міжнародним стандартам фінансової звітності.
У розділі 3 «Аналіз й аудит фінансової звітності підприємств» проведено оцінку існуючих методів аналізу та аудиту фінансової звітності та запропоновано оновлені їх підходи, обґрунтовано та сформовано аналітичну складову Приміток до річної фінансової звітності шляхом розробки розділу ХVІ «Загальний аналіз фінансового стану за основними показниками».

У результаті дослідження проблемних аспектів аналізу фінансової звітності, складанням якої завершується обліковий період (квартал, рік), уточнено сутність поняття «фінансовий стан підприємства», під яким слід розуміти реальну та потенційну спроможність підприємства забезпечити належний рівень фінансування господарської діяльності, що характеризується сукупністю показників наявності, розміщення і використання ресурсів підприємства та джерела їх фінансування.

Проведене дослідження напрямів аналізу фінансового стану підприємства за даними фінансової звітності дозволило визначити перелік векторів аналізу: аналіз активів і пасивів балансу, аналіз ліквідності й платоспроможності, аналіз фінансової стійкості, ділової активності, аналіз рентабельності за даними балансу.

В роботі обґрунтовано необхідність застосування логічного підходу при відборі показників рентабельності підприємства і фінансового стану в цілому і поясненні їх рівня. Так, якщо підприємство збиткове, розрахунок показників рентабельності за наведеною схемою не дасть реальної оцінки ефективності діяльності підприємства. Оскільки на сьогодні відсутнє єдине бачення щодо нормативного значення показників фінансового стану, доцільною є розробка рекомендованих значень коефіцієнтів фінансового стану підприємств за даними фінансової звітності вітчизняними галузевим міністерствами, що значно полегшить трактування результатів аналізу і розроблення прогнозованих розрахунків подальшої господарської діяльності підприємств.

Внаслідок опрацювання завдань аналізу результативності роботи підприємства за даними фінансової звітності систематизовано їх перелік: оцінка доходів, витрат, прибутку, збитку і рентабельності за даними Звіту про фінансові результати діяльності підприємства, оцінка грошового прибутку (збитку) за даними Звіту про рух грошових коштів, виявлення тенденцій і закономірностей щодо фінансових результатів діяльності підприємства, визначення чинників негативного впливу на фінансові результати діяльності підприємства; виявлення напрямів оптимізації фінансових результатів діяльності підприємства.

Зважаючи на корисність результатів коефіцієнтного аналізу фінансового стану і рентабельності підприємства для прийняття рішень рекомендовано доповнити перелік приміток до річної фінансової звітності аналітичною таблицею, яку варто подати у розділі ХVІ під назвою «Загальний аналіз фінансового стану за основними показниками» (табл.2). На підставі узагальнення результатів аналізу фінансового стану і результатів діяльності підприємства за даними вказаної таблиці користувач інформації фінансової звітності може зробити загальну оцінку фінансового стану і результатів діяльності підприємства й прийняти зважене управлінське рішення. 

Таблиця 2

Ілюстрація Розділу XVI «Загальний аналіз фінансового стану за основними показниками» Приміток до річної фінансової звітності

(коди рядків Звіту про фінансові результати – згідно запропонованої автором форми)

	Найменування показника
	Код рядка
	Нормативне значення
	Алгоритм розрахунку
	На кінець року

	Аналіз ліквідності й платоспроможності

	Коефіцієнт загальної 

ліквідності
	1600
	Має перевищувати 1
	р.260 + р.275 балансу

Р.620 балансу
	

	Коефіцієнт поточної 

ліквідності
	1610
	0,6-0,8
	р.260 – сума р.(100 – 140) балансу

Р.620 балансу
	

	Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності
	1615
	Має перевищувати 0 з тенденцією до зростання
	р.220+р.230 + р.240 балансу

Р.620 балансу
	

	Коефіцієнт власної платоспроможності
	1620
	Має перевищувати 0 з тенденцією до зростання
	р.260- р.620 балансу

р.620 балансу
	

	Аналіз фінансової стійкості

	Коефіцієнт фінансової стійкості
	1630
	0,6 – 0,7
	р.380 балансу

р.430+480+620+630 балансу
	

	Коефіцієнт автономії
	1635
	Більше 0,5
	р.380 балансу

р.640 балансу
	

	Коефіцієнт маневрування
	1640
	0,2 – 0,5
	р.260- р.620 балансу

р.380 балансу
	

	Аналіз ділової активності

	Коефіцієнт загальної оборотності активів
	1650
	Збільшення
	р.035ф - 2

р.280 гр.(3+4):2 балансу
	

	Коефіцієнт оборотності власного капіталу
	1655
	Збільшення
	р.035ф - 2

р.380 гр.(3+4):2 балансу
	

	Аналіз рентабельності

	Коефіцієнт рентабельності активів
	1660
	Має перевищу-вати 0 з тенден-цією до зростання
	р.330ф - 2

р.280 гр.(3+4):2 балансу
	

	Коефіцієнт рентабельності власного капіталу
	1665
	Має перевищу-вати 0 з тенден-цією до зростання
	р.330ф - 2

р.380 гр.(3+4):2 балансу
	

	Коефіцієнт рентабельності продукції
	1670
	Має перевищу-вати 0 з тенден-цією до зростання
	р.120 ф - 2

р.040 ф - 2
	


За результатами узагальнення методичних аспектів системного аналізу прибутковості підприємства визначено комплекс заходів, спрямованих на оптимізацію показника рентабельності власного капіталу, які сприятимуть подоланню збитковості діяльності підприємства, зокрема, за рахунок зниження операційних витрат, підвищення ефективності використання активів, тобто збільшення швидкості їх обігу, використання фінансового левериджу, тобто залучення позичкового капіталу.

Опрацювання теоретичних аспектів методик системного аналізу фінансової звітності дозволило уточнити причини обмеженого їх застосування в практичній діяльності: недостатня адаптованість до умов трансформаційної економіки України, наявність різних трактувань значень окремих фінансових показників, що пов’язано з існуючими розбіжностями між вітчизняною і зарубіжною обліковою практикою. Тому для оцінки платоспроможності і фінансових можливостей підприємств, крім аналізу фінансової звітності за системами Дюпона і Альтмана, доцільно проводити ретельний аналіз фінансової звітності за тривалий період, а також досліджувати публічну інформацію про підприємство і галузь.

Систематизація методичних положень аналізу фінансової звітності дозволила обґрунтувати доцільність вертикального, горизонтального і коефіцієнтного аналізу Звіту про рух грошових коштів. Дослідження грошових потоків доповнює методику оцінки платоспроможності і ліквідності і дає можливість спрогнозувати фінансовий стан підприємства. В результаті такого аналізу керівництву надається інформація, корисна для управління грошовими потоками, що уможливлює збалансованість формування фінансових ресурсів, необхідних для господарської діяльності підприємства та оптимізації інвестування капіталу в необоротні і оборотні активи.

Опрацювання методично-організаційних питань аудиту на основі дослідження МСА дозволило уточнити перелік першочергових завдань, спрямованих на гармонізацію вітчизняної і міжнародної практик аудиту, а саме: складання методичних роз’яснень до практичного застосування МСА у вітчизняній аудиторській практиці, узгодження термінології МСА та українського законодавства, розроблення єдності вимог до документального оформлення процесу аудиту. Для забезпечення належної організації роботи аудиторської компанії уточнено перелік нормативного забезпечення аудиторського процесу, а саме, створення внутрішньофірмових стандартів аудиту, і доведено доцільність укладання таких внутрішніх стандартів.

У роботі дано обґрунтування методичних аспектів аудиту з урахуванням предмета і правового забезпечення аудиту, методик перевірки окремих об’єктів аудиту, систем бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю, методики оцінки суттєвості та аудиторського ризику з урахуванням комп’ютерно-інформаційних систем обробки даних. Це дозволило конкретизувати перелік робіт зі збору аудиторських доказів з метою забезпечення високої якості наданих аудиторських послуг і раціонального витрачання робочого часу аудиторів. Підтверджена необхідність урахування у ході вироблення аудиторського судження стосовно якості фінансової звітності достовірних, доречних, суттєвих, надійних аудиторських доказів у достатній кількості. 

У результаті аналізу інформації з фахових видань щодо методики збору аудиторських доказів аргументовано потребу у сегментації за об’єктами аудиту, а саме: аудит необоротних активів, аудит оборотних активів, аудит власного капіталу і забезпечень, аудит зобов’язань та аудит фінансових результатів. Такий підхід дозволив з’ясувати у розрізі кожного сегмента об’єкти, завдання аудиту, конкретизувати аудиторські докази та основні аудиторські процедури.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється в удосконаленні методик формування фінансової звітності підприємств, аналізу й аудиту фінансових звітів. Отримані результати свідчать про досягнення поставленої мети і дозволяють зробити такі висновки науково – прикладного характеру.

1. Застосування системного підходу до дослідження поняття бухгалтерського обліку дозволило уточнити місце фінансової звітності у системі економічної інформації та конкретизувати суть поняття «принцип бухгалтерського обліку», під яким розуміємо основне вихідне положення бухгалтерського обліку, базову концепцію, покладену в основу оцінки та визнання в обліку і розкриття у фінансовій звітності господарських фактів, явищ та процесів господарюючого суб’єкта, його активів, зобов’язань, капіталу, доходів, витрат, фінансових результатів. В результаті проведеного дослідження доведено доцільність визнання єдиного принципу складання фінансової звітності принцип нарахування та відповідності доходів та витрат. Фундаментальними судженнями загального характеру вважати автономність, безперервність діяльності, періодичність, історичну (фактичну) собівартість, повне висвітлення, послідовність, обачність, єдиний грошовий вимірник та превалювання змісту над формою.

2. В результаті дослідження якісних характеристик корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності, уточнено їх перелік: критерій доречності доповнено характеристиками суттєвості і своєчасності, критерій достовірності доповнено характеристиками правдивості подання, нейтральності і обмеженням своєчасності та раціональності, що сприятиме забезпеченню корисності облікової інформації для прийняття управлінських рішень користувачами.

3. Дослідження теоретичних засад парадигми фінансової звітності підтвердило правильність подальшої орієнтації вітчизняної облікової системи на гармонізацію з МСФЗ. Сформульовано оновлену парадигму фінансової звітності за такими елементами: концептуальне визначення сутності і мети фінансової звітності; принципи бухгалтерського обліку; якісні характеристики корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності; користувачі інформації, відображеної у фінансовій звітності; вид моделі обліку; відповідність МСФЗ; державне регулювання; склад форм та елементів звітів; валюта складання; періодичність; охоплення; суб’єкти складання; вимоги щодо оприлюднення.
4. З метою підвищення інформативності фінансової звітності запропоновано удосконалену форму фінансової звітності 2 «Звіт про фінансові результати», методичні вказівки щодо її заповнення та систематизовано етапи аналізу фінансових результатів діяльності підприємства на основі запропонованої форми 2. Це дозволить глибше розуміти причини формування чистого прибутку (збитку), враховуючи і сукупні прибутки (збитки) підприємства, а також усунути розбіжності по видах діяльності між Звітом про фінансові результати та Звітом про рух грошових коштів.

5. В процесі опрацювання порядку складання Приміток до фінансових Звітів уточнено їх склад за змістом та сформовано перелік складових частин приміток: облікова політика; характеристика економічного середовища, в умовах якого підприємство здійснювало свою діяльність; розкриття інформації щодо переходу на нові та переглянуті міжнародні стандарти; деталізація та аналіз статей Балансу, Звіту про фінансові результати, Звіту про рух грошових коштів; інформація, не наведена безпосередньо у фінансових звітах, але обов’язкова за стандартами, розрахунок показників фінансового стану. На основі проведеного дослідження облікової політики підприємства сформульовано уточнений перелік складових примітки "Облікова політика" до річної фінансової звітності вітчизняних підприємств, що забезпечує відповідність підходів стосовно розкриття інформації міжнародним стандартам фінансової звітності та потребам користувачів. 

6. З метою надання користувачам повної інформації про стан активів підприємства запропоновано у Примітках до фінансових звітів розкривати за окремими статтями результати переоцінки довгострокових та поточних фінансових інвестицій, врахованих за справедливою вартістю, що забезпечить об’єктивність оцінки активів підприємства. 

На забезпечення реалізації основної мети складання фінансової звітності (надання можливості на основі інформації фінансових звітів об’єктивно оцінити фінансово-господарський стан підприємства), а також із метою допомогти користувачам фінансової звітності здійснювати на лише ретроспективну оцінку діяльності підприємства, а й аналіз з метою прийняття оперативних і прогнозованих управлінських рішень в роботі вперше розроблено таблицю «Загальний аналіз фінансового стану за основними показниками» як розділ XVI Приміток до річної фінансової звітності. Використання згаданої таблиці дозволить підвищити аналітичність фінансової звітності і полегшить користувачам здійснювати оцінку фінансово-господарського стану підприємства. Для достовірної оцінки фінансового стану підприємства запропоновано доручити вітчизняним галузевим міністерствам функцію розроблення рекомендованих значень коефіцієнтів фінансового стану підприємств за даними фінансової звітності, що значно полегшить трактування результатів аналізу і систематизування прогнозованих розрахунків подальшої господарської діяльності підприємств.

8. На основі дослідження поняття аудиторського процесу і його складових – етапів систематизовано аудиторські процедури в розрізі кожного етапу аудиту. Доведено, що конкретна аудиторська процедура є похідною від аудиторського доказу, а конкретний аудиторський доказ, у свою чергу, залежить від завдання, яке стоїть перед аудитором. Також у роботі удосконалено методику збору аудиторських доказів; уточнено перелік робіт зі збору аудиторських доказів у розрізі сегментів фінансової звітності: аудит необоротних активів, аудит оборотних активів, аудит власного капіталу і забезпечень, аудит зобов’язань та аудит фінансових результатів. Такий підхід дозволив визначити у розрізі кожного сегмента об’єкти, завдання аудиту, конкретизувати аудиторські докази та основні аудиторські процедури, що дозволить підвищити ефективність і знизити витратність проведення аудиту.
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АНОТАЦІЯ

Яцишин Н. З. Складання, аналіз та аудит фінансової звітності підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2012.

У дисертації досліджено методичні положення складання, аналізу та аудиту фінансової звітності підприємств та розроблено низку рекомендацій з їх удосконалення.

Розкрито місце та роль фінансової звітності в системі бухгалтерського обліку, уточнено сутність поняття «принцип бухгалтерського обліку», умотивовано застосування терміну «загальноприйняті фундаментальні судження», розширено склад якісних характеристик корисності інформації, відображеної у фінансовій звітності, розвинуто сучасну парадигму фінансової звітності в Україні. 

Досліджено комплекс методичних питань щодо складання форм річної фінансової звітності вітчизняних підприємств, а саме: сформовано рекомендації з порядку формування Приміток до фінансової звітності; обґрунтовано необхідність поділу останніх на класифікаційні групи, розширення їх змістовного навантаження в частині облікової політики, інформації щодо фінансових інвестицій; доповнено форму 2 «Звіт про фінансові результати» та сформовано методичні рекомендації з її заповнення.

Проведено оцінку існуючих методів аналізу та аудиту фінансової звітності та запропоновано оновлені їх підходи, обґрунтовано та сформовано аналітичну складову Приміток до річної фінансової звітності шляхом розробки розділу ХVІ «Загальний аналіз фінансового стану за основними показниками».

Ключові слова: фінансова звітність, парадигма, принцип, баланс, фінансовий результат, рух грошових коштів, примітки, аналіз, аудит.

АННОТАЦИЯ

Яцишин Н. С. Составление, анализ и аудит финансовой отчетности предприятий. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). - ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». - Киев, 2012.

В диссертации осуществлено теоретическое обобщение и предложено новое решение научной задачи, состоящей в совершенствовании методик формирования финансовой отчетности предприятий, анализа и аудита финансовых отчетов. 

Применение системного подхода к исследованию понятия бухгалтерского учета позволило уточнить место финансовой отчетности в системе экономической информации и конкретизировать суть понятия «принцип бухгалтерского учета». В результате проведенного исследования доказана целесообразность признания как единого принципа составления финансовой отчетности принцип начисления и соответствия доходов и расходов. Фундаментальными суждениями общего характера предложено считать автономность, непрерывность деятельности, периодичность, историческую (фактическую) себестоимость, полное освещение, последовательность, осмотрительность, единый денежный измеритель и превалирование содержания над формой.

В результате исследования качественных характеристик полезности информации, отраженной в финансовой отчетности, уточнено их перечень: критерий уместности дополнен характеристиками существенности и своевременности, критерий достоверности дополнен характеристиками правдивости представления, нейтральности и ограничением своевременности и рациональности, что способствует обеспечению полезности учетной информации для принятия управленческих решений пользователями.

Исследования теоретических основ парадигмы финансовой отчетности подтвердили правильность дальнейшей ориентации отечественной учетной системы на гармонизацию с МСФО. В работе сформулирована обновленная парадигма финансовой отчетности по следующим элементам: концептуальное определение сущности и цели финансовой отчетности; принципы бухгалтерского учета; качественные характеристики полезности информации финансовой отчетности; пользователи информации финансовой отчетности; вид модели учета, соответствие МСФО государственное регулирование; состав форм и элементов отчетов; валюта составления; периодичность; охват; субъекты составления; требования по обнародованию.

С целью повышения информативности финансовой отчетности предложено усовершенствованную форму финансовой отчетности 2 «Отчет о финансовых результатах», методические указания по ее заполнению и систематизированы этапы анализа финансовых результатов деятельности предприятия на основе предложенной формы 2. Это позволит глубже понимать причины формирования чистой прибыли (убытка), учитывая и совокупной прибыли (убытки) предприятия, а также устранить разногласия по видам деятельности между Отчетом о прибылях и Отчетом о движении денежных средств.

В процессе обработки порядка составления примечаний к финансовой отчетности уточнено их состав по содержанию и сформирован перечень составных частей примечаний: учетная политика; характеристика экономической среды, в условиях которого предприятие осуществляло свою деятельность; раскрытия информации по переходу на новые и пересмотренные международные стандарты; детализация и анализ статей Баланса, Отчета о финансовых результатах, отчета о движении денежных средств, информация, не приведена непосредственно в финансовых отчетах, но обязательно по стандартам, расчет показателей финансового состояния. На основе проведенного исследования учетной политики предприятия сформулированы уточненный перечень составляющих примечания "Учетная политика" к годовой финансовой отчетности отечественных предприятий, что обеспечивает соответствие подходов к раскрытию информации международным стандартам финансовой отчетности и потребностям пользователей. С целью предоставления пользователям полной информации о состоянии активов предприятия предложено в примечаниях к финансовым отчетам раскрывать по отдельным статьям результаты переоценки долгосрочных и текущих финансовых инвестиций, учитываемых по справедливой стоимости, что обеспечит объективность оценки активов.

Для реализации основной цели составления финансовой отчетности, а также с целью повышения аналитичности её информации для внешних пользователей в работе впервые разработана таблица «Общий анализ финансового состояния по основным показателям» как раздел XVI Примечания к годовой финансовой отчетности. Использование указанной таблицы позволит повысить аналитичность финансовой отчетности и облегчит пользователям производить оценку финансово-хозяйственного состояния предприятия.

Для достоверной оценки финансового состояния предприятия рекомендуется поручить отечественным отраслевым министерствам функцию по разработке рекомендуемых значений коэффициентов финансового состояния предприятий по данным финансовой отчетности. Это значительно облегчит трактовку результатов анализа и разработки прогнозных расчетов дальнейшей хозяйственной деятельности предприятий.

На основе исследования понятия аудиторского процесса и его составляющих - этапов систематизированы аудиторские процедуры в разрезе каждого этапа аудита. Доказано, что конкретная аудиторская процедура является производной от аудиторского доказательства, а в свою очередь конкретный аудиторское доказательство зависит от задачи, стоящей перед аудитором. Усовершенствована методика сбора аудиторских доказательств. Уточнен перечень работ по сбору аудиторских доказательств в разрезе сегментов финансовой отчетности: аудит необоротных активов, аудит оборотных активов, аудит собственного капитала и обеспечения, аудит обязательств и аудит финансовых результатов. Такой подход позволил определить в разрезе каждого сегмента объекты, задачи аудита, конкретизировать аудиторские доказательства и основные аудиторские процедуры, что позволит повысить эффективность и снизить затратность проведения аудита.

Ключевые слова: финансовая отчетность, парадигма, принцип, баланс, финансовый результат, движение денежных средств, примечания, анализ, аудит.

ANNOTATION

Yatsyshyn N. Z. Compilation, analysis and audit of financial accounting of enterprises. - Manuscript. 

The thesis for obtaining of scientific degree of candidate of economic sciences, for the speciality 08.00.09. – Accountancy, analysis and audit (according to the types of economic activity). – SHEE "Vadym Hetman Kyiv National Economic University", Kyiv, 2012.
In the thesis in has been investigated the methodical principles of compilation, analysis and audit of the financial accounting of enterprises and elaborated a number of recommendations for improvement.

It has been nevealed the place and role of financial accounting in the system of accountancy, specified the essence of the concept "a principle of accountancy", explained the use of the term "common fundamental statements", developed the modern paradigm of financial accounting in Ukraine.

It has been investigated the complex of the methodical issues concerning the compilation of the annual financial accounting of domestic enterprises, namely: it has been formed the recommendations concerning the procedure of forming Notes to the financial accounting, it has been grounded the necessity of dividing the last ones into classification groups, expanding their substantial burden in the pant of accounting policies, the information concerning financial investments, it has been complemented form 2 "Income Statement" and set up methodical recommendations for its completion.

It has been conducted the evaluation of existing methods of analysis and audit of the financial accounting and proposed their renewed approaches, grounded and formed the analytical component of the Notes to the annual financial statements by the development of Section XVI "Total financial analysis for the basic indexes."

Keywords: financial accounting, paradigm, principle, balance, financial results, cash flows, notes, analysis, audit.
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Рис. 1. Схема подання  інформації у Звіті про фінансові результати





Звіт про фінансові результати





1. Фінансові результати операційної діяльності





Дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)


-              Непрямі податки та збори


=            Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг)


-             Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг)


+            Інші операційні доходи 


-             Адміністративні, збутові, інші операційні витрати


=           Фінансовий результат операційної діяльності до надзвичайних подій


+            Надзвичайні доходи


-             Надзвичайні витрати


=           Фінансовий результат операційної діяльності (прибуток або збиток)





2. Фінансові результати інвестиційної діяльності





Інвестиційний дохід 


-             Втрати від участі в капіталі


-             Інші витрати


=           Фінансовий результат інвестиційної діяльності до надзвичайних подій


+            Надзвичайні доходи


-             Надзвичайні витрати


=           Фінансовий результат інвестиційної діяльності (прибуток або збиток)





3. Фінансові результати фінансової діяльності





Дохід від фінансових операцій


-             Фінансові витрати


=           Фінансовий результат фінансової діяльності до надзвичайних подій


+            Надзвичайні доходи


-             Надзвичайні витрати


=           Фінансовий результат фінансової діяльності (прибуток або збиток)





4. Інші сукупні прибутки


Курсові різниці


+ / -        Переоцінка фінансових активів


+ / -        Переоцінка необоротних активів


+            Інший сукупний прибуток


-             Податок на сукупний прибуток


=          Разом сукупний прибуток за рік (сума чистого прибутку (збитку) та іншого сукупного прибутку за вирахуванням податків)





Розділ І. Фінансові результати





Розділ ІІ. Елементи операційних витрат





Фінансові результати до оподаткування


-              Податок на прибуток


=             Чистий прибуток (збиток)











