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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Перебудова вітчизняної економіки, розвиток різних форм власності, розширення міжнародних зв’язків українських підприємств, наявність права вибору видів економічної діяльності визначають потребу в оперативній достовірній інформації про стан господарських засобів. Це, в свою чергу, спричиняє необхідність посилення контрольної функції бухгалтерського обліку, зокрема, шляхом удосконалення порядку інвентаризації активів, результати якої забезпечують користувачів повною, правдивою і всебічною інформацією про фактичний стан підприємства. Достовірні дані про реальну вартість активів підприємства, господарські процеси, їх результати і фактори, які на них впливають, забезпечують побудову ефективної системи бухгалтерського обліку, а якісне проведення інвентаризації є запорукою отримання реальної оцінки його рівня.

Разом з тим, підвищення ефективності проведення інвентаризації зумовлено потребою господарюючих суб’єктів в одержанні реальної інформації про активи підприємства. Експертна діагностика, аналіз та аудит фінансово-господарського стану підприємства можливі лише за наявності повної та всебічної інформації про стан господарських засобів підприємства, а отже, посилюється в процесі їх проведення роль і значення інвентаризації. 

Інвентаризація набуває важливого значення в  механізмі управління активами підприємств в умовах зростаючої конкуренції, фінансових потрясінь світової економіки як інструмент забезпечення збереження активів. Пошук шляхів посилення контролю збереження та ефективного використання активів підприємств у межах системи бухгалтерського обліку обумовлює необхідність дослідження організаційних, методичних і практичних питань інвентаризації активів та відображення її результатів в обліку. 

Напрацюванню нових підходів до інвентаризаційного процесу присвячено багато наукових праць учених-економістів, а саме: Бардаша С.В., Бєлова М.Г., Білухи М.Т., Бутинця Ф.Ф., Грабової Н.М., Дем’яненка М.Я., Дорош Н.І., Калюги Є.В., Крамаровського Л.М., Кужельного М.В., Лінника В.Г., Лучка М.Р., Малюги Н.М., Мурашка В.М., Озеран А.В., Соколова Я.В., Сопка В.В., Сука Л.К., Чудовця В.В., Швеця В.Г. Проте, незважаючи на вагомість проведених досліджень вказаними науковцями, потребують додаткового опрацювання питання організації інвентаризаційного процесу на вітчизняних підприємствах, зокрема, організаційно-методичного забезпечення, системи документального оформлення.

Значна кількість підприємств України формально здійснюють і не приділяють належного значення інвентаризації в процесі управління, що спричинює спотворення даних і нівелює достовірність бухгалтерської інформації. Це, в свою чергу, зумовлює викривлення інформації в межах всієї системи бухгалтерського обліку, у тому числі показників фінансової та податкової звітності. Необхідність створення дієвого та ефективного механізму інвентаризації активів на підприємствах, який забезпечить достовірність показників бухгалтерського обліку, фінансової та податкової звітності обумовлює потребу в поглибленому дослідженні теоретичних, організаційних і методичних засад її здійснення. Науково-теоретична і практична значимість вказаних питань визначила актуальність і вибір теми даного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Бухгалтерський облік, аналіз і контроль формування та використання активів, власного капіталу та зобов’язань» (номер державної реєстрації 0103U004766), у процесі виконання якої автором здійснювались дослідження, пов’язані з удосконаленням організації та методики проведення інвентаризації, узагальнення і відображення в обліку її результатів. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення організаційного, методичного та документального забезпечення інвентаризації для визначення достовірності даних бухгалтерської інформації. 

Для досягнення поставленої мети передбачено вирішення таких завдань:

· уточнити економічну сутність основних понять інвентаризації з метою обґрунтування методичних та організаційних підходів до їх застосування; 

· узагальнити та доповнити класифікацію інвентаризаційного процесу для практичного застосування в бухгалтерському обліку;

· удосконалити організаційні та методичні засади інвентаризаційного процесу з метою побудови ефективної системи бухгалтерського обліку та визначення їх впливу на здатність користувачів облікової інформації приймати рішення;

· визначити особливості документування та узагальнення інформації про інвентаризацію активів на підприємстві та запропонувати напрями їх удосконалення з метою забезпечення формування оперативної облікової інформації;

· дослідити методику оцінки і відображення на рахунках бухгалтерського обліку та у фінансовій звітності результатів інвентаризації активів і визначити напрями її удосконалення;

· розробити організаційно-методичне забезпечення моніторингу інвентаризаційного процесу як способу внутрішньогосподарського контролю на підприємстві;

· розвинути наукові і практичні засади облікового забезпечення узагальнення та реалізації результатів інвентаризації.

Об’єктом дослідження є процес інвентаризації активів на промислових підприємствах України.

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методичних та організаційних положень інвентаризації активів на промислових підприємствах України. 

Методи дослідження. В основу теоретичних і методичних досліджень покладено загальнонаукові методичні прийоми, серед яких аналіз, синтез, моделювання, документування, оцінювання, порівняння, групування, конкретизація. Для вирішення поставлених завдань у роботі використано такі наукові методи дослідження: спостереження – для збирання даних про економічні явища і процеси на підприємстві; наукової абстракції, індукції й дедукції – при дослідженні сутності інвентаризації як економічної категорії та методу обліку; логічного аналізу – для визначення проблем і напрямів удосконалення методики та організації інвентаризаційного процесу; наукового пізнання – для уточнення класифікації основних категорій інвентаризаційного процесу; моделювання, порівняння і графічного зображення – при розробленні пропозицій щодо вдосконалення обліку результатів інвентаризації на промислових підприємствах України; при вивченні стану інвентаризаційної роботи на підприємствах – прийоми опитування та анкетування. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі і нормативно-правові акти України, що регламентують діяльність підприємств України та визначають порядок обліку та контролю, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з проблем обліку та контролю, матеріали науково-практичних конференцій, періодичні видання, дані офіційних інтернет-сайтів та обліково-аналітична інформація вітчизняних промислових підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна проведеного дослідження полягає в систематизації та доповненні організаційних, методичних і практичних рекомендацій щодо покращання інвентаризаційного процесу активів підприємства з метою створення цілісної системи ефективних управлінських рішень. 
У процесі дослідження отримані такі результати, що визначають його наукову новизну:

вперше:

· розроблено змістовно-функціональну модель моніторингу інвентаризаційного процесу активів, яка базується на запровадженні переліку контрольних процедур і плану послідовних дій, визначених для кожної стадії інвентаризації, що сприятиме формуванню комплексної системи поточного спостереження за процесом організації, проведення, узагальнення та відображення в обліку результатів інвентаризації.

удосконалено:

· порядок документування інвентаризаційного процесу активів підприємств, зокрема, запропоновано форму інвентаризаційного опису інвестиційної нерухомості, фінансових інвестицій, об’єктів позабалансового обліку, а також покращені форми інвентаризаційних описів нематеріальних активів, незавершених капітальних інвестицій, об’єктів незавершеного виробництва і розрахунків, через відображення виявлених порушень і недоліків у розрізі кожного об’єкта, що забезпечить своєчасність, аналітичність та оперативність висвітлення даних про порушення і недоліки, а також сприятиме підвищенню об’єктивності та результативності інвентаризаційного процесу на підприємстві;

· методичні положення відображення в системі рахунків бухгалтерського обліку операцій за результатами інвентаризації активів через запровадження узагальненого відбиття інформації щодо відхилень за всіма видами активів, практичне застосування яких надасть можливість підвищити об’єктивність і достовірність процесу систематизації результатів інвентаризації;

· порядок оцінки інвентаризаційних різниць за активами шляхом визначення технічних характеристик об’єкта, ступеня зносу і дослідження справедливої вартості, що забезпечить систематизацію та детальне відображення інформації за всіма виявленими в розрізі кожної матеріально відповідальної особи відхиленнями, а також є основою для оприбуткування лишків, виявлених за результатами інвентаризації.

набули подальшого розвитку:

· теоретичні засади інвентаризації активів підприємств шляхом уточнення її мети, завдань, об’єктів, суб’єктів, методичних прийомів і принципів, що уможливлює створення передумов для інтеграції обліку й контролю в єдину інформаційну систему управління промисловим підприємством;

· понятійний апарат інвентаризаційного процесу, шляхом уточнення таких термінів, як «інвентаризаційний процес», «стадія інвентаризації», «прийоми інвентаризації», «процедури інвентаризації», «принципи інвентаризації», «об’єкти інвентаризації» та «суб’єкти інвентаризації», що уможливило формування рекомендацій з уточнення окремих положень у нормативно-правових актах, які регулюють питання бухгалтерського обліку та фінансової звітності в цілому, врахування яких забезпечить єдність правил організації та ведення інвентаризаційного процесу на промислових підприємствах України; 

· підходи до визначення складу об’єктів інвентаризації, розробки та обґрунтування структури та функцій суб’єктів, доповненню класифікаційних ознак видів інвентаризації, що сприятиме раціональній організації інвентаризації, правильному вибору методичних прийомів її здійснення на практиці та оперативному управлінню активами промислового підприємства;

· організаційні положення інвентаризаційного процесу активів шляхом моделювання його стадій через виокремлення мети, переліку завдань, суб’єктів та їх функцій і значення, прийомів і процедур інвентаризації, характерних для кожної стадії, а також формування організаційних регламентів роботи членів інвентаризаційної комісії, що сприятиме оптимізації технології облікового процесу в межах інвентаризації та підвищенню ефективності роботи облікового персоналу в процесі інвентаризації;

· організаційно-методичне забезпечення узагальнення та реалізації результатів інвентаризації активів, через механізм аналізу та оцінки результатів перевірки, що сприятиме вдосконаленню бухгалтерського обліку активів і забезпечить прийняття тактичних та стратегічних управлінських рішень за результатами проведеної інвентаризації.

Практичне значення одержаних результатів. Впровадження у практику запропонованих автором рекомендацій дасть змогу підвищити ефективність і раціональність організації та проведення інвентаризаційного процесу, дасть можливість оцінювати та аналізувати результати інвентаризації та приймати ефективні управлінські рішення, що зумовить підвищення якості системи бухгалтерського обліку та контролю на підприємствах України.

Результати дисертаційної роботи прийняті до впровадження і застосування в практичній діяльності ДП «Антонов» (довідка № 177 від 01.06.2012), Українсько-польського спільного підприємства з іноземними інвестиціями «Термолан Україна» (довідка № 01-1603/2012 від 01.06.2012), ТОВ «Ардал-Холдинг» (довідка № 1402-01-12 від 14.02.2012), ТОВ «ФОК-ПАРІ» (довідка № 05/01-01/12 від 05.01.2012), ТОВ «Аудиторська фірма «Сфера обліку» (довідка № 62 від 26.03.2012). Окремі положення роботи використовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при підготовці лекцій, завдань для практичних занять, тестових і контрольних завдань, методичних матеріалів для самостійної та індивідуальної роботи з дисципліни «Бухгалтерський облік» (довідка від 01.06.2012).

Особистий внесок здобувача полягає в самостійно виконаному науковому дослідженні, в якому викладено авторський підхід до вирішення важливого наукового завдання – вдосконалення теорії, організації, методики та відображення в обліку здійснення інвентаризаційного процесу на промислових підприємствах України. Результати дисертації є особистим науковим здобутком автора. 
Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертаційної роботи пройшли апробацію на наукових конференціях: ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Економіка підприємства: теорія та практика», 13-14 березня 2008 р., м. Київ, Україна; ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Реформування економіки України: стан та перспективи», 20-21 листопада 2008 р., м. Київ, Україна; Міжнародна науково-практична конференція «Облік, контроль та аналіз на підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку», 20-21 жовтня 2010 р., м. Вінниця, Україна.

Публікації. За результатами виконаного дослідження автором опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 2,6 друк. арк., з яких 5 – у наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,2 друк. арк., 3 – в інших наукових виданнях загальним обсягом 0,4 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг роботи викладено на 167 сторінках. Дисертація містить 31 таблицю на 27 сторінках, 35 рисунків на 22 сторінках, 20 додатків на 56 сторінках. Список використаних джерел налічує 170 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, показано зв’язок з науковими темами, окреслено мету і завдання, розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, наведено дані з апробації результатів дослідження.

У розділі 1 «Теоретичні засади інвентаризації» досліджено підходи до визначення економічної сутності основних понять інвентаризаційного процесу, поглиблено значення інвентаризації як методу обліку шляхом уточнення її мети, завдань, об’єктів, суб’єктів, класифікації методичних прийомів і принципів інвентаризації, а також власне поняття. 

За результатами дослідження мети, завдань, об’єктів, суб’єктів, методичних прийомів, принципів і класифікації видів інвентаризації в роботі визначено, що метою проведення інвентаризації є забезпечення достовірності даних бухгалтерського обліку для складання форм фінансової, податкової та статистичної звітності. На розвиток теоретичних положень інвентаризації автором доповнено існуючий перелік завдань інвентаризації такими як: перевірка роботи, стану обліку та звітності матеріально відповідальних осіб та перевірка роботи облікових працівників (своєчасність оприбуткування, внутрішнього переміщення та списання запасів). Дотримання та виконання вказаних завдань унеможливить будь які зловживання матеріально відповідальними особами та обліковими працівниками, забезпечить контроль та визначення ефективності їхньої діяльності.

Одним з найважливіших елементів, що розкривають зміст інвентаризації являються її об’єкти, під якими в роботі визначено види активів та зобов’язань, що відображені в системі рахунків балансового і позабалансового обліку підприємства, крім того, виокремлено новий об’єкт інвентаризації – інвестиційна нерухомість і визначено порядок її інвентаризації. 

В роботі доведено необхідність і визначено роль та значення в інвентаризаційному процесі підприємства служби внутрішнього контролю, яка бере участь у процесі планування інвентаризаційної роботи, контролі за ходом проведення інвентаризації, у виявленні та аналізі причин відхилень, в оцінці результатів, а також у прийнятті управлінських рішень за виявленими відхиленнями і результатами проведеної інвентаризації загалом. 

З метою забезпечення вибору необхідної методики здійснення інвентаризації в розрізі об’єктів перевірки, а також для сприяння подальшому розвитку теоретичних аспектів інвентаризації та підвищення ефективності здійснення інвентаризаційного процесу, було узагальнено і систематизовано методичні прийоми інвентаризації.

Порядок організації та техніку здійснення інвентаризації, прийоми встановлення кількісних та якісних характеристик об’єктів інвентаризації, роль і значення інвентаризації в забезпеченні збереження активів підприємства визначають її принципи. В процесі проведеного дослідження доповнено перелік існуючих такими принципами: періодичність – передбачає дотримання строків проведення інвентаризації за кожним видом активів і зобов’язань відповідно до чинного законодавства; послідовність – полягає в дотриманні порядку розміщення і черговості проведення інвентаризації активів у приміщенні, не допускаючи безладного переходу комісії від одного виду активів до іншого залежно від їх розташування та місцезнаходження. Крім того, доведено необхідність застосування за відношенням до інвентаризаційного процесу таких принципів бухгалтерського обліку, як достовірність і повне висвітлення. 

На основі досліджених теоретичних і практичних аспектів інвентаризаційної діяльності узагальнено та систематизовано поділ класифікаційних ознак інвентаризації на види (за метою проведення – основна, повторна, додаткова, контрольна; за рівнем регулюванням – обов’язкова чи добровільна; за характером організації – планова чи позапланова; за частотою проведення – поточна, періодична чи річна; за обсягом охоплення об’єктів – повна чи часткова; за способом охоплення об’єктів – суцільна, вибіркова чи комбінована; за суб’єктом проведення – зовнішня, внутрішня чи комбінована), що дозволяє приймати обґрунтовані та раціональні рішення щодо застосування конкретного виду інвентаризацій у кожній окремій ситуації на практиці. Крім того, виділено нову класифікаційну ознаку інвентаризації – за обсягом виконання завдань, яка формує два види інвентаризації – комплексну або цільову. Комплексна інвентаризація – передбачає виконання всієї сукупності завдань, що визначає процес проведення інвентаризації; цільова – інвентаризація, що передбачає виконання конкретного завдання інвентаризації залежно від обставин та умов, що склалися на підприємстві на конкретну дату. Запропонована класифікація видів інвентаризації сприятиме раціональній організації інвентаризації та правильному вибору методики її проведення, а також підвищенню ефективності здійснення інвентаризаційного процесу на практиці.

Обґрунтовано необхідність уточнення стадій проведення інвентаризації та методичних аспектів їх здійснення, що передбачає виконання окремих інвентариза-ційних процедур і застосування визначених інвентаризаційних прийомів. У процесі дослідження запропоновано поділяти інвентаризаційний процес на організаційну, підготовчу, технологічну, порівняльно-аналітичну, результативну стадії та стадію прийняття управлінських рішень, а також розроблено моделі кожної з них (табл. 1). Виокремлення і моделювання стадій інвентаризації дасть можливість посилити ефективність, об’єктивність і раціональність здійснення інвентаризаційної роботи на підприємствах України.  

На основі перерахованих уточнених теоретичних позицій інвентаризаційного процесу в роботі уточнено визначення поняття інвентаризації як методу бухгалтерського обліку і внутрішньогосподарського контролю, за допомогою якого здійснюється перевірка наявності, складу, стану, оцінки і документального оформлення активів і зобов’язань підприємства для забезпечення достовірності ведення бухгалтерського обліку та складання звітності підприємства. 

У розділі 2 «Інвентаризація активів промислових підприємств» досліджено й уточнено порядок організації та проведення інвентаризації активів за стадіями, опрацьовано й обґрунтовано перелік інвентаризаційних прийомів і процедур, які виконуються на конкретних стадіях і залежать від обраних об’єктів перевірки.

У роботі розроблено сукупність моделей технологічних стадій інвентаризації активів у розрізі кожного досліджуваного об’єкта активів через конкретизацію та деталізацію методичних прийомів і переліку здійснюваних процедур. Структура моделей технологічних стадій інвентаризації активів відображає увесь комплекс органолептичних, документальних і розрахунково-аналітичних прийомів і процедур інвентаризації, вибір і поєднання яких залежить від методики здійснення перевірки окремих об’єктів. Застосування моделей технологічних стадій інвентаризації сприятиме повному відображенню фактичного стану господарської діяльності.

Дослідження методичного забезпечення інвентаризаційного процесу виявило його основні недоліки і розробити рекомендації щодо удосконалення:

· внести зміни до п. 6 ст. 145 Господарського кодексу України на предмет розширення складу майна, що підлягає інвентаризації, активами, що знаходяться на позабалансовому обліку підприємстві;

· розробити та нормативно закріпити Методичні рекомендації з організації бухгалтерського обліку та складання звітності підприємств, в структурі якого виділити розділ «Інвентаризація активів та зобов’язань» з метою єдності та конкретизації методичного регулювання процесу організації та ведення інвентаризації;

· доповнити і розширити методику проведення інвентаризації основних засобів, нематеріальних активів, фінансових інвестицій, а також розробити і внести до Інструкції № 69 порядок інвентаризації незавершених капітальних інвестицій та інвестиційної нерухомості з метою забезпечення відповідності нормам законодавства;

· змінити використаний у п. 7 Інструкції № 69 термін «основні фонди» на «основні засоби» відповідно до норм Закону України № 996-XIV і П(С)БО 7 «Основні засоби», а також термін «товарно-матеріальні цінності» на «запаси». 

Таблиця 1

Модель інвентаризації активів у розрізі стадій

	Назва стадії
	Мета стадії 
	Завдання стадії 
	Суб’єкти стадії 
	Процедури стадії
	Прийоми стадії

	Організаційна стадія інвентаризації


	визначення основних напрямів дій суб’єктів інвентаризації


	· визначення об’єктів і суб’єктів інвентаризації;

· визначення програми дій


	· вищий орган управління,

· керівник (власник) підприємства;

· інвентаризаційна комісія
	· визначення об’єктів, кількості, строків і способів проведення інвентаризації;

· підготовка і видача наказу на проведення інвентаризації;

· створення інвентаризаційної комісії;

· інструктаж членів комісії
	· документальні прийоми 

	Підготовча стадія інвентаризації


	здійснення комплексу заходів з підготовки до безпосеред-нього проведення інвентаризації
	· підготовка об’єктів, суб’єктів та місць зберігання активів до інвентаризації;

· документальне забезпечення процесу інвентаризації
	· керівник (власник) підприємства;

· працівники відділу контролінгу, бухгалтерії чи фінансового відділу;

· інвентаризаційна комісія,

матеріально відповідальні особи
	· перевірка договорів про повну матеріальну відповідальність; 

· отримання розписок від матеріально відповідальних осіб;

· огляд місця проведення інвентаризації; 

· перевірка ваговимірювального господарства; 

· підготовка об’єктів до інвентаризації; 

· виведення залишки активів;

· формування інвентаризаційних описів
	· нормативно-правова перевірка; 

· дослідження документів;

· огляд;

· опитування

	Технологічна стадія інвентаризації


	отримання фактичних даних про наявність, 

стан та оцінку активів 


	· визначення фактичної наявності, стану, правильності визнання та оцінки активів;

· документування отриманих даних
	· інвентаризаційна комісія;

· працівники відділу внутрішнього контролю; 

матеріально відповідальні особи 
	· безпосередня перевірка фактичної наявності та стану активів, правильності їх визнання та оцінки; 

· дотримання умов та порядку збереження активів, правил утримання та експлуатації основних засобів;

· оформлення та передача інвентаризаційних описів до бухгалтерії
	· органолептичні прийоми;

· документальні прийоми;

· визнання активом;

· вартісна 

оцінка

	Порівняльно-аналітична стадія інвентаризації


	порівняння фактичних даних з обліковими


	· визначення відповідності фактичних та облікових даних;

· документальне відображення даних порівняльно-аналітичної роботи
	· інвентаризаційна комісія;

· працівники відділу внутрішнього контролю;

· працівники бухгалтерії 
	· занесення облікових даних в описи і порівняння їх з фактичними; 

· складання порівняльних відомостей; 

· аналіз причин виникнення відхилень; 

· проведення розрахунків величини природного убутку, а також розміру збитків, завданих винними особами;

· встановлення можливості врахування пересортиці 
	· групування результатів;

· порівняння;

· економіко-математичні розрахунки;

· слідчо-

· юридичне обґрунтування 

	Результативна стадія інвентаризації


	визначення результатів інвентаризації


	· визначення кінцевих результатів інвентаризації;

· документування результатів інвентаризації
	· керівник (власник) підприємства;

· працівники відділу внутрішнього контролю;

· працівники бухгалтерії 
	· визначення кінцевих результатів інвентаризації;

· формування і затвердження протоколу інвентаризації;

· відображення в обліку і звітності результатів проведеної інвентаризації
	· групування результатів;

· документування результатів

	Стадія прийняття управлінських рішення щодо результатів інвентаризації 


	виявлення та аналіз недоліків в організації та методиці інвентаризації для удосконале-ння інвента-ризаційної роботи 
	· оцінка та аналіз результатів інвентаризації;

· прийняття рішень за результатами інвентаризації
	· керівник (власник) підприємства;

· працівники відділу внутрішнього контролю;

· працівники бухгалтерії, фінансового та юридичного відділів
	· здійснення аналізу остаточних результатів інвентаризації;

· визначення ефективності діючої системи контролю на підприємстві; 

· визначення впливу результатів інвентаризації на фінансовий стан підприємства;

· документальне затвердження прийнятих рішень
	· порівняння;

· економіко-математичні розрахунки;

· групування;

· оцінка та аналіз результатів;

· документування результатів;

· контроль результатів 


Урахування цих рекомендацій дасть змогу забезпечити підвищення ефективності, об’єктивності та раціональності здійснення інвентаризаційної роботи на промислових підприємствах України. 

Дослідження понятійного апарату інвентаризаційного процесу дозволило уточнити основні поняття інвентаризації, а саме: інвентаризаційний процес – сукупність стадій проведення інвентаризації, на яких виконуються інвентаризаційні процедури; стадія інвентаризації – сукупність організаційних і методичних аспектів здійснення певного етапу інвентаризаційного процесу, на якому виконуються інвентаризаційні процедури та застосовуються інвентаризаційні прийоми; процеду-ри інвентаризації – сукупність інвентаризаційних прийомів, що застосовуються суб’єктами інвентаризації з метою виявлення фактичної наявності, стану, складу, оцінки та документального оформлення об’єктів інвентаризації, визначення кін-цевих результатів інвентаризації та прийняття рішень за виявленими результатами; прийоми інвентаризації – комплекс однорідних дій, що здійснюються при виконанні окремих інвентаризаційних процедур для визначення фактичної наявності, стану, складу, оцінки та документального оформлення об’єктів інвентаризації, визначення їх якісної характеристики та виявлення можливих відхилень в їх параметрах.

У роботі доведено необхідність розробки і затвердження підприємствами посадових інструкцій членів постійно діючої та робочої інвентаризаційної комісії. Запропоновані варіанти посадових інструкцій складаються з таких розділів: І. «Загальні положення», ІІ. «Обов’язки», ІІІ. «Права», ІV. «Відповідальність», які регламентують основні засади діяльності членів інвентаризаційної комісії та визначають ключові різниці в аспектах їхнього функціонування: для членів постійно діючої інвентаризаційної комісії – організація проведення інвентаризації, інструктаж членів робочих інвентаризаційних комісій, контроль за правильністю визначення інвентаризаційних відхилень, проведення контрольних перевірок, а також вибіркових інвентаризацій в міжінвентаризаційний період, оформлення протоколу інвентаризації; для членів робочої інвентаризаційної комісії – безпосереднє проведення інвентаризації та її документальне оформлення, участь у визначенні кінцевих результатів, оформлення протоколу інвентаризації робочої комісії. Їх запровадження на практиці забезпечить раціональну організацію праці  членів постійно діючої та робочої інвентаризаційної комісії, а отже підвищить ефективність власне процесу інвентаризації.  

Важливим об’єктом бухгалтерського обліку є інвестиційна нерухомість. Оцінка стану нормативних актів, які регламентують інвентаризаційний процес, дає можливість зробити висновок, що вони не визначають порядку проведення інвентаризації даного об’єкта. У зв’язку з цим у роботі визначено мету та завдання інвентаризації інвестиційної нерухомості, перелік обов’язкових випадків проведення, склад інвентаризаційної комісії, досліджено організаційні аспекти інвентаризації, запропоновано форму інвентаризаційного опису, яка забезпечить повне і достовірне відображення інформації про інвестиційну нерухомість підприємства. До основних процедур інвентаризації інвестиційної нерухомості в роботі віднесено: перевірка наявності документів на право володіння чи користування (оренди); визначення критеріїв віднесення об’єктів основних засобів до складу інвестиційної нерухомості; перевірка правильності методики обліку, нарахування амортизації та експлуатації; визначення балансової вартості; перевірка правильності відображення даних про інвестиційну нерухомість у фінансовій звітності. Виконання зазначених процедур перевірки забезпечить повне і достовірне висвітлення інформації про інвестиційну нерухомість підприємства, сприятиме достовірності облікових даних і показників звітності.

У роботі аргументовано недоцільність розподілу процесу перевірки розрахунків окремо на інвентаризацію розрахунків із дебіторами та окремо на інвентаризацію розрахунків із кредиторами, адже вид заборгованості – це вже результат проведених розрахунків. Інвентаризації підлягає стан розрахунків у розрізі кожного контрагенту, в результаті чого визначається достовірність сум залишків на відповідних рахунках бухгалтерського обліку. 

Вивчення практичних аспектів проведення інвентаризації дало можливість виявити недоліки в системі документального оформлення інвентаризаційного процесу. Відсутність розроблених типових форм первинних документів для оформ-лення інвентаризації таких об’єктів, як нематеріальні активи, інвентаризаційна нерухомість, фінансові інвестиції, об’єкти позабалансового обліку; недосконалість документів, які призначені для відображення результатів інвентаризації незавершеного виробництва і розрахунків, призводять до суттєвого зниження її раціональності, ефективності та об’єктивності, сприяють її формальному прове-денню. У зв’язку з цим у роботі запропоновано форму інвентаризаційного опису інвестиційної нерухомості, фінансових інвестицій, об’єктів позабалансового обліку, а також удосконалені форми інвентаризаційних описів нематеріальних активів, незавершених капітальних інвестицій, об’єктів незавершеного виробництва та розрахунків через відображення виявлених порушень і недоліків у розрізі кожного об’єкта. В інвентаризаційних описах наводяться пропозиції з усунення виявлених порушень і недоліків, запровадження яких забезпечить своєчасність, аналітичність та оперативність висвітлення даних про порушення і недоліки, що буде джерелом інформації для повторної чи контрольної інвентаризації, сприятиме підвищенню об’єктивності та результативності інвентаризаційного процесу на підприємстві. 

За результатами дослідження сформовано загальну схему документального оформлення інвентаризаційного процесу (рис. 1), що забезпечить упорядкованість і послідовність документування кожної стадії інвентаризації, а також забезпечить високу результативність інвентаризаційного процесу та сприятиме оперативності здійснення інвентаризації на практиці промислових підприємств України. 

У розділі 3 «Інвентаризація активів як елемент системи управління промислового підприємства» досліджено проблемні аспекти відображення в бухгалтерському обліку результатів інвентаризації активів й запропоновано шляхи їх подолання.

За результатами дослідження методики обліку результатів інвентаризації з метою забезпечення послідовності дій за виявленими відхиленнями було розроблено план-схеми відображення типових господарських операцій з обліку результатів інвентаризації на рахунках бухгалтерського обліку. Сформовано алгоритм заліку лишків і нестач внаслідок пересортиці, алгоритм визначення та відображення нестач і втрат, виявлених за результатами інвентаризації на рахунках витрат, що є узагальненими наочними зображеннями варіантів відображення інвентаризаційних відхилень за всіма видами активів, практичне застосування яких забезпечить об’єктивність і достовірність процесу систематизації результатів інвентаризації.
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Рис. 1. Схема документального супроводу інвентаризаційного процесу активів у розрізі стадій і суб’єктів інвентаризації

Для відображення результатів інвентаризації розроблено й запропоновано модель і порядок оцінки виявлених за результатами інвентаризації відхилень, що ґрунтується на визначенні середньоарифметичної первісної вартості подібного активу на основі дослідження прайс-листів підприємств, що постачають або займаються виробництвом чи збутом подібних об’єктів, з урахуванням ступеня зносу кожного об’єкта, що визначається експертним шляхом. Документальне оформлення процесів виявлення й оцінки відхилень, встановлених за результатами інвентаризації, запропоновано оформляти як бухгалтерський документ «Відомості наявності відхилень та їх оцінки» (розроблений автором і висвітлений у роботі), що забезпечить систематизацію та детальне відображення інформації за всіма виявленими в розрізі кожної матеріально відповідальної особи відхиленнями, а також є основою для оприбуткування виявлених за результатами інвентаризації лишків на баланс підприємства. 

Підвищення достовірності даних у ринкових умовах господарювання може бути забезпечено завдяки застосуванню системи моніторингових досліджень. Результати моніторингу даних інвентаризації бухгалтерського обліку є підґрунтям для прийняття ефективних управлінських рішень і способом удосконалення внутрішнього контролю на підприємстві. З метою забезпечення чіткого розуміння сутності, ролі та значення моніторингу в інвентаризаційному процесі розроблено змістовно-функціональну схему моніторингу, запропоновано визначення його сутності як способу здійснення поточного спостереження за процесом організації, проведення, узагальнення та відображення в обліку результатів інвентаризації з метою надання достовірної інформації власнику (керівнику) підприємства для визначення якості інвентаризаційного процесу і виявлення недоліків в його організації, що забезпечить прийняття ефективних управлінських рішень за результатами проведеної інвентаризації.

Визначаючи значимість моніторингу інвентаризаційного процесу в системі управління промисловим підприємством, обґрунтовано необхідність виокремлення основних завдань моніторингу: встановлення переліку основних критеріїв і процедур, притаманних кожній стадії інвентаризації; поточне спостереження за процесами планування, підготовки, організації та проведення інвентаризаційної роботи; своєчасна та достовірна реєстрація одержаних даних моніторингу; систематизація інформації за підсумками моніторингу інвентаризації; документальне відображення результатів моніторингу.

Умотивовано доцільність використання як суб’єкта моніторингу відділ конт-ролінгу, який виступає складовою підсистеми фінансового управління промислових підприємств. За відсутності на підприємстві відділу контролінгу пропонується обов’язки здійснення моніторингу інвентаризаційного процесу покласти на службу внутрішнього контролю чи бухгалтерську службу, а у разі їх відсутності (малі підприємства) – безпосередньо на керівника (власника) підприємства. 

Відсутність встановленого порядку здійснення моніторингу інвентаризацій-ного процесу визначає необхідність обґрунтування та визначення послідовності його проведення. Процес здійснення моніторингу інвентаризаційного процесу в роботі представлено у вигляді послідовних дій на кожній стадії через реалізацію основних контрольних процедур, які виділено для кожної стадії окремо (рис. 2). 
































Рис. 2. Послідовність і зміст процедур моніторингу інвентаризаційного процесу активів за стадіями проведення інвентаризації

Дотримання всіх контрольних процедур забезпечить встановлення своєчасності і правильності порядку організації та здійснення інвентаризації, достовірності її результатів та визначення рівня ефективності інвентаризаційного процесу. 

Моніторинг здійснюється за методом тестування інвентаризаційного процесу. Структура тестів моніторингу складається з критеріїв і процедур, характерних кожній стадії інвентаризації. 

З метою узагальнення результатів моніторингу в роботі запропоновано застосовувати розроблений автором документ «Відомість результатів моніторингу інвентаризаційного процесу», яка забезпечить керівництво підприємства детальною інформацію щодо результатів інвентаризації та сприятиме прийняттю доцільних й ефективних управлінських рішень за результатами проведеної інвентаризації. 
За остаточними підсумками проведеного моніторингу інвентаризації запропоновано проводити оцінку інвентаризаційного процесу за допомогою коефіцієнта результативності інвентаризаційного процесу, який розраховується як відношення сумарної кількості одержаних позитивних відповідей згідно з тестом моніторингу інвентаризаційного процесу до загальної суми всіх критеріїв і процедур тесту моніторингу інвентаризаційного процесу. Визначення коефіцієнта результативності надасть керівництву підприємства і зацікавленим особам інформацію про попередні результати та ефективність проведеної інвентаризації, достовірність даних обліку та звітності, а також можливість з’ясувати суттєві недоліки чи порушення в методиці її організації, проведення та узагальнення результатів інвентаризації.

У роботі обґрунтовано, що результати проведеної інвентаризації є джерелом аналізу діяльності підприємства на предмет ефективного управління активами, контролю за станом розрахунків. Аналітичне забезпечення узагальнення та реалізації результатів інвентаризації активів, запропоновано здійснювати шляхом: проведення оцінки та аналізу виявлених інвентаризаційних різниць, причин їх виникнення і винних в цьому осіб; здійснення оцінки остаточних результатів інвентаризації; встановлення переваг і недоліків кожної з альтернатив підготовлених рішень, а також їх можливих наслідків; здійснення вибору варіантів управління інвентаризаційними відхиленнями та прийняття рішення з недопущення їх у майбутньому; визначення способів і методів впливу на осіб, з вини яких виникли недостачі, лишки чи відбулося псування активів; визначення ефективності діючої системи контролю на підприємстві; прийняття рішень про доцільність чи необхідність коригування наявної системи контролю; встановлення впливу результатів інвентаризації на фінансовий стан підприємства. 

На основі проведеного дослідження запропоновано визначати відповідальних осіб для здійснення контролю за виконанням управлінських рішень стосовно результатів інвентаризації. Контроль виконання рішень є завершальною стадією управлінського циклу. Він набуває форму зворотного зв’язку, за допомогою якого можна одержати інформацію про виконання рішення і досягти підприємством поставлених цілей.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо удосконалення організації та методики інвентаризаційного процесу на промислових підприємствах України. У результаті наукового дослідження сформульовані такі висновки і пропозиції:

1. Дослідження теоретичних засад інвентаризації як методу обліку дозволило поглибити трактування економічної сутності основних понять інвентаризації, сформувати уточнену мету інвентаризації, розширити коло її завдань, визначити сутність об’єктів та суб’єктів інвентаризаційного процесу,  уточнити методичні прийоми та доповнити принципи інвентаризації. Крім того, досліджуючи аспекти законодавчого регулювання інвентаризаційного процесу, виявлено низку недоліків і запропоновано способи їх усунення через уточнення понятійного апарату, визначення неузгодженості термінів, розробки організаційного забезпечення проведення інвентаризації, що дозволить забезпечити єдність правил організації та ведення бухгалтерського обліку інвентаризаційного процесу. 

2. Існуючі класифікації інвентаризаційного процесу повною мірою не відображають важливість всіх його аспектів. Виходячи з цього, у роботі визначено підходи до формування складу об’єктів та структури і функцій суб’єктів інвентаризаційного процесу. Сформовано класифікацію методичних прийомів інвентаризації (органолептичні методичні прийоми, розрахунково-аналітичні прийоми, документальні прийоми та прийоми узагальнення і реалізації результатів інвентаризації), що забезпечить правильний вибір методики здійснення інвентаризації в розрізі об’єктів перевірки. З урахуванням теоретичних та практичних засад інвентаризації узагальнено та систематизовано поділ класифікаційних ознак інвентаризації на види та доповнено її класифікаційною ознакою - за обсягом виконання завдань, яка формує два види інвентаризації – комплексну або цільову, застосування яких уможливить виконання необхідних завдань інвентаризації залежно від обставин та умов, що склалися на підприємстві на конкретну дату.

3. Створення і забезпечення необхідних передумов для організації та проведення інвентаризації є важливим елементом у забезпеченні ефективної системи контролю на підприємстві. Систематизація підходів до визначення стадії інвентаризації дала можливість виокремити основні стадії інвентаризаційного процесу: організаційна, підготовча, технологічна, порівняльно-аналітична, результативна стадії та стадія прийняття управлінських рішень. Доведено, що виокремлення і моделювання стадій інвентаризації дозволить забезпечити високу ефективність, об’єктивність і раціональність здійснення інвентаризаційної роботи на підприємствах України. 

4. На основі поділу інвентаризації на стадії систематизовано порядок організації та методику проведення інвентаризації активів. Для цього визначено перелік інвентаризаційних прийомів і процедур, які виконуються на конкретних стадіях і залежать від обраних об’єктів перевірки. Сформовано систему моделей технологічної стадії інвентаризації в розрізі методичних прийомів інвентаризації за кожним дослідженим об’єктом, що забезпечує конкретизацію та деталізацію здійснюваних процедур, що сприятиме удосконаленню інвентаризаційної роботи на практиці. 

5. За результатами дослідження особливостей документального оформлення інвентаризаційного процесу удосконалено систему документування через застосування апробованих на практиці форм інвентаризаційних описів активів та розрахунків, розробку форми інвентаризаційного опису інвестиційної нерухомості, а також складання посадової інструкції членів інвентаризаційної комісії та загальної схеми документального оформлення інвентаризаційного процесу, застосування яких сприятиме формуванню необхідної й оптимальної обліково-контрольної інформації для потреб управління підприємством.

6. Недосконалість нормативного-правового забезпечення з питань урегулювання інвентаризаційних різниць, відсутність методичних рекомендацій щодо відображення в обліку господарських операцій за результатами інвентаризації негативно впливає на методику обліку та відображення у звітності виявлених відхилень. З огляду на це, у дисертації запропоновано підходи до порядку відображення на рахунках бухгалтерського обліку та у фінансовій звітності результатів інвентаризації активів, що дало змогу сформувати алгоритм розрахунку інвентаризаційних різниць та план-схем відображення в обліку результатів інвентаризації, що сприятимуть удосконаленню механізму синтетичного та аналітичного обліку, а також забезпечать чітку послідовність дій за виявленими відхиленнями. 

7. Наявність недоліків в системі оцінки результатів інвентаризації активів, зумовила необхідність обґрунтування моделі і порядку оцінки виявлених за результатами інвентаризації відхилень, застосування яких на практиці підприємств промисловості забезпечить систематизацію та детальне відображення інформації за всіма виявленими в розрізі кожної матеріально відповідальної особи відхиленнями, а також буде основою для оприбуткування виявлених за результатами інвентаризації відхилень на баланс підприємства.

8. Враховуючи необхідність забезпечення достовірності інформації про активи підприємства, що досягається шляхом формування комплексної системи поточного спостереження за процесом організації, проведення, узагальнення та відображення в обліку результатів інвентаризації, у дисертації доведено необхідність і доцільність проведення на промислових підприємствах моніторингу інвентаризаційного процесу. Сформульовано визначення сутності моніторингу інвентаризації, досліджено основні завдання, форми організації внутрішньогосподарського контролю для проведення моніторингу інвентаризаційного процесу, розроблено організаційно-методичне забезпечення моніторингу інвентаризаційного процесу, розроблено змістовно-функціональну схему моніторингу інвентаризаційного процесу через запровадження переліку контрольних процедур і плану послідовних дій, визначених для кожної стадії інвентаризації, досліджено роль і значення моніторингу в інвентаризації, доведено доцільність визначати результативність інвентаризаційного процесу, що забезпечить систематизацію даних проведеного моніторингу та слугуватиме підґрунтям для оцінки якості інвентаризації.

9. У роботі обґрунтовано, що результати проведеної інвентаризації є джерелом аналізу діяльності підприємства на предмет ефективного управління активами, в зв’язку з чим розроблено облікове забезпечення узагальнення та реалізації результатів інвентаризації, що забезпечить прийняття тактичних та стратегічних управлінських рішень за результатами проведеної інвентаризації
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АНОТАЦІЯ

Коритник Л.П. Інвентаризація активів промислових підприємств України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз і аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій з удосконалення нормативного, методичного та документального забезпечення інвентаризації для визначення достовірності даних бухгалтерської інформації як основи ефективного управління суб’єктами господарювання.

У роботі розглянуто основні особливості здійснення інвентаризаційного процесу на промислових підприємствах України. Поглиблено трактування сутності і важливості інвентаризації як методу обліку шляхом уточнення її мети, завдань, об’єктів, суб’єктів, класифікації основних категорій інвентаризаційного процесу, методичних прийомів і принципів. Уточнено та запропоновано організацію технології інвентаризаційного процесу шляхом моделювання його стадій.

Удосконалено правовий та обліковий регламент інвентаризаційного процесу завдяки уточненню понятійного апарату, визначення неузгодженості термінів і пропозицій щодо їх гармонізації в нормативно-правових актах, які регулюють бухгалтерський облік і фінансову звітність. Визначено організацію технології інвентаризаційного процесу способом моделювання його стадій через виокремлення мети, переліку завдань, суб’єктів та їх функцій і значення, прийомів і процедур інвентаризації, характерних для кожної стадії, що забезпечує інформаційну підтримку оперативного та стратегічного управління промислових підприємств.

Розроблено і запропоновано змістовно-функціональну схему моніторингу інвентаризаційного процесу промислового підприємства.

Ключові слова: інвентаризація, інвентаризаційний процес, інвентаризаційна стадія, прийом, процедура, облік, контроль, документування, моніторинг.

АННОТАЦИЯ

Корытник Л.П. Инвентаризация активов промышленных предприятий Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учёт, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и разработке практических рекомендаций усовершенствования нормативного, методического и документального обеспечения инвентаризации для определения достоверности данных бухгалтерской информации как основы эффективного управления субъектами хозяйствования. 

В работе рассмотрены и раскрыты основные особенности проведения инвентаризации на промышленных предприятиях Украины.

Диссертационное исследование дало возможность углубить определение сути и значения инвентаризации как метода учета с помощью уточнения ее цели, задач, объектов, субъектов, классификации основных категорий инвентаризационного процесса, методических приемов та принципов.

Исследуя аспекты законодательного регулирования инвентаризационного процесса выявлен ряд недостатков и предложены способы их устранения путем усовершенствования понятийного аппарата, определения несогласованности терминов, разработки организационного обеспечения проведения инвентаризации, которая позволит обеспечить единство правил организации и ведения бухгалтерского учета инвентаризационного процесса на предприятиях Украины.

Систематизировано подходы к определению стадий инвентаризации, в результате чего предложен раздел на организационную, подготовительную, технологическую, сравнительно-аналитическую, результативную стадии и стадию принятия управленческих решений. Разработаны и предложены модели каждой стадии инвентаризации. Доказано, что выделение и моделирование стадий инвентаризации позволит обеспечить высокую эффективность, объективность и рациональность проведения инвентаризационной работы на промышленных предприятиях.

На основе разделения инвентаризации на стадии систематизирован порядок организации и методика проведения инвентаризации активов. Для этого, определен перечень инвентаризационных приемов и процедур, которые выполняются на конкретных стадиях и зависят от избранных объектов проверки. Сформирована система моделей технологической стадии инвентаризации в разрезе методических приемов инвентаризации по каждому исследуемому объекту, который обеспечивает конкретизацию и детализацию осуществляемых процедур, которая будет способствовать усовершенствованию инвентаризационной работы на практике.

Усовершенствованы система документального оформления инвентаризационного процесса путем применения улучшенных форм инвентаризационных описаний активов и расчетов, разработки формы инвентаризационного описания инвестиционной недвижимости, а также разработки должностной инструкции членов инвентаризационной комиссии и общей модели документального оформления инвентаризационного процесса, применение которых будет способствовать формированию необходимой и оптимальной учетно-контрольной информации для нужд управления предприятием.

В диссертационной работе предложена модель и порядок оценки определенных за результатами инвентаризации излишков, применение которых на практике промышленных предприятий обеспечит систематизацию и детальное отображение информации по всем выявленным излишкам в разрезе каждого материально ответственного лица, что также будет являться основой для зачисления излишков на баланс предприятия.

Для усовершенствования механизма синтетического аналитического учета проведены исследование и систематизация порядка отражения в учете и отчетности результатов инвентаризации, на основании чего сформирован алгоритм расчета инвентаризационных разниц и план-схемы отображения в учете результатов инвентаризации.

Исследование способов усовершенствования внутрихозяйственного контроля на предприятии сделали возможным доказательство необходимости и целесообразности применения на промышленных предприятиях мониторинга инвентаризационного процесса. Сформулированы определение сущности мониторинга, исследованы основные задачи, формы организации внутрихозяйственного контроля для проведения мониторинга инвентаризационного процесса, разработаны организационно-методическое обеспечение мониторинга инвентаризационного процесса, предложена модель мониторинга инвентаризационного процесса в разрезе выделенных стадий его проведения, исследована роль и значение мониторинга в инвентаризации, предложено в числовом значении определять результативность инвентаризационного процесса, который обеспечит систематизацию данных проведенного мониторинга и будет являться почвой для оценки качества инвентаризации.

Предложено организационно-методическое обеспечение внутрихозяйственного контроля инвентаризационного процесса, который обеспечивает принятие эффективных управленческих решений по результатам инвентаризации.

Ключевые слова: инвентаризация, инвентаризационный процесс, инвентаризационная стадия, прием, процедура, учет, контроль, документирование, мониторинг.

ANNOTATION

Korytnyk L.P. Taking of inventory of assets of industrial enterprises of Ukraine.- Manuscript.

Thesis for a candidate degree in Economic Sciences, speciality 08.00.09 –Accounting, Analysis and Auditing (by the types of aconomic activity). – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University». – Kyiv, 2012. 

Dissertation is sanctified to research-and-development of theoretical positions practical recommendations in relation to the improvement of the normative, methodical and documentary providing of taking of inventory for determination of authenticity of data of book-keeping information as effective government of menage subjects base.

The basic features of realization of taking of inventory process are in-process considered on the industrial enterprises of Ukraine. Interpretation of essence and value of taking of inventory are deep as to the method of account by clarification of her aim, tasks, objects, subjects, classification of basic categories of taking of inventory process, methodical receptions and principles. Organization of technology of taking of inventory process is specified and offered by the design of his stages.

Legal and registration regulation of taking of inventory process is improved, by clarification of concept vehicle, determination of inconsistency of terms and suggestions in relation to their harmonization in normatively-legal acts that regulate a record-keeping and financial reporting. The richly-functional chart of monitoring of taking of inventory process of industrial enterprise is worked out and offered. 
Key words: taking of inventory, taking of inventory process, taking of inventory stage, reception, procedure, account, control, documenting, monitoring.
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