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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Україна, займаючи провідне місце у світі серед виробників олійно-жирової продукції, володіє розвиненим конкурентним та досить динамічним ринком олії завдяки потужній сировинній базі. Водночас брак власних оборотних коштів більшості вітчизняних олійно-жирових підприємств зумовлює необхідність у їх діяльності використовувати давальницьку сировину, частка якої на окремих підприємствах сягає 80 – 100 %.

Операції з давальницькою сировиною – це один із перевірених способів взаємовигідної співпраці між підприємствами-партнерами. У процесі їх здійснення замовники заощаджують значну частину своїх оборотних коштів, а переробники – забезпечують себе певним обсягом робіт, що нині вкрай актуально.

Результати виробничої діяльності олійно-жирових підприємств, безпосередньо, залежать від своєчасності та достовірності отримуваної інформації бухгалтерського обліку щодо фактів господарської діяльності. Не менш важливим елементом прийняття ефективних управлінських рішень є також досконала, добре налагоджена система внутрішньогосподарського контролю цих операцій. 

Негативно на постановку обліку та контролю на олійно-жирових підприємствах впливає відсутність нормативних документів з регламентації порядку здійснення операцій з давальницькою сировиною. Важливість розв’язання зазначених питань та потреба у формуванні необхідного нормативного забезпечення визначають актуальність обраної теми дисертаційної роботи.

Загальним питанням здійснення операцій з давальницькою сировиною та питанням організації і методики бухгалтерського обліку цих операцій присвятили свої праці такі вітчизняні науковці: І.В. Бабич, А. Баранник, Ф.Ф. Бутинець,            Ю.А. Верига, В.Є. Житний, В. Іващенко, О. Короп, Е. Котляров, В. Кузнєцов,            Ю.А. Кузьмінський, В. Лінник, С. Лінник, Л.Г. Ловінська, В. Матвєєва, а також російські вчені: А. Авдашева, З.А. Гарєєва, В.В. Семеніхін. Грунтовні напрацювання проведені білоруським науковцем В.Н. Лемеш. Значний науковий внесок у розвиток бухгалтерського обліку операцій з давальницькою сировиною між підприємствами-резидентами належать: О.Р. Кіляр, Н.В. Михайлицькій, Ю. Грабовському,                       С. Михалевич, В. Іваненку, С. Подзе та О. Самарченко. Слід також згадати вагомі напрацювання Т.В. Фоміної та Т.О. Каменської, які досліджували питання організації та методики проведення внутрішньогосподарського контролю та аудиту на олійно-жирових  підприємствах України.

Незважаючи на дослідження, які проводилися вітчизняними і зарубіжними науковцями, низка питань з методики та організації обліку й контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України потребує глибшого наукового опрацювання та закріплення на державному рівні у нормативно-правових актах.

Практичний інтерес до питань методики і організації бухгалтерського обліку та внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України, а також недостатній рівень теоретичних розробок обумовили вибір і цільову спрямованість дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами: Дослідження питань обліку й контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах виконувалось відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0308U003248). Особистий внесок автора полягає в удосконаленні методики й організації обліку та контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних, науково-методичних та прикладних питань обліку, а також розробка практичних пропозицій, спрямованих на вдосконалення організації, методики обліку та контролю операцій з давальницькою сировиною в процесі діяльності підприємств олійно-жирової галузі України.

Для досягнення мети у дисертації поставлено і вирішено такі завдання:

· дослідити правові аспекти регулювання операцій з давальницькою сировиною та уточнити економіко-правову сутність давальницької сировини та операцій з нею з метою визначення їх правових і облікових наслідків для теоретичного обґрунтування положень організації та методики обліку і контролю операцій з давальницькою сировиною на підприємствах олійно-жирової галузі;

· визначити технологічні особливості олійно-жирового виробництва як передумови удосконалення методики обліку і внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною;

· узагальнити і систематизувати підходи до класифікації давальницької сировини та операцій з нею з метою удосконалення методики їх бухгалтерського обліку;

· проаналізувати склад і структуру давальницької сировини та продуктів її переробки з урахуванням галузевих особливостей олійно-жирового підприємства;

· удосконалити методику обліку наявності, руху давальницької сировини та продуктів її переробки з урахуванням галузевої специфіки олійно-жирового підприємства;
· обґрунтувати функції облікових працівників та розробити організаційно-інформаційне та методичне забезпечення внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною з урахуванням двосторонніх потреб підприємств-виконавців і підприємств-замовників;

· на підставі вивчення особливостей процесу документування та подальшого накопичення інформації про операції з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах удосконалити порядок відображення облікової інформації в первинних документах та облікових регістрах відповідно до потреб управління;
· розробити контрольні процедури операцій з давальницькою сировиною у розрізі об’єктів внутрішньогосподарського контролю цих операцій з урахуванням інтересів підприємства-виконавця та підприємства-замовника.

Об’єктом дослідження є операції з давальницькою сировиною підприємств олійно-жирової галузі, що відображаються в бухгалтерському обліку.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних, організаційних положень обліку й контролю операцій з давальницькою сировиною.

Методи дослідження. Для реалізації поставлених завдань дослідження проводилось із застосуванням таких методів: аналізу – для вивчення головних сутнісних характеристик операцій з давальницькою сировиною та продуктів їх переробки; діалектичний – для системного дослідження питань обліку і контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах; індукції та дедукції – для постановки завдань дисертаційної роботи та в процесі їх реалізації, зокрема в контексті запропонованих автором підходів до внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною; теоретичного узагальнення та порівняння – для уточнення понять «давальницька сировина», «операція з давальницькою сировиною», «продукти переробки»; історико-логічний – для вивчення розвитку олійно-жирової галузі України; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення сутності та змісту супутньої продукції, отриманої від переробки давальницької сировини; статистичної обробки інформації – для визначення відсотку давальницької сировини у загальній кількості всієї сировини, що переробляється олійно-жировими підприємствами; моделювання – для розробки моделей внутрішньогосподарського контролю у розрізі його об’єктів; табличний та графічний – для відображення результатів дослідження; комплексно-системний – для вивчення положень вітчизняного законодавства та нормативів щодо бухгалтерського обліку операцій з давальницькою сировиною; економіко-математичний – для розробки методики оцінки продуктів переробки, що залишаються олійно-жировому підприємству від переробки давальницької сировини.

 Інформаційною базою дослідження є законодавчі та інші нормативно-правові акти України з питань регулювання обліку операцій з давальницькою сировиною, методичні рекомендації Українського науково-дослідного інституту олій та жирів, матеріали державних органів статистики, первинні бухгалтерські документи та звітність олійно-жирових підприємств України, праці вітчизняних і зарубіжних вчених з теорії, організації та методики обліку й контролю, економіки олійно-жирових підприємств, періодичні видання, а також інформація зі всесвітньої інформаційної мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в удосконаленні організації та методики бухгалтерського обліку й внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах. Зокрема: 

вперше:

- сформовано перелік контрольних процедур, виконуваних на всьому етапі здійснення операцій з давальницькою сировиною та розроблено їх обліково-аналітичне забезпечення. З використанням контрольних процедур побудовано комплексну систему внутрішньогосподарського контролю за процесом використання давальницької сировини у підприємницькій діяльності олійно-жирових підприємств із аналізом його доцільності та економічності. 

удосконалено:

- теоретичні положення обліку та оцінки продуктів переробки давальницької сировини, зокрема: уточнено порядок відображення в системі обліку замовника та виконавця послуг з переробки окремих продуктів переробки давальницької сировини з урахуванням мети їх подальшого використання; запропоновані методичні положення їх обліку та оцінки на підприємствах олійно-жирової галузі, застосування яких сприятиме приведенню облікових процедур до положень національних стандартів та підвищить об’єктивність інформації для прийняття ефективних управлінських рішень; 

- порядок формування обліково-аналітичної інформації про наявність і рух давальницької сировини через запровадження макетів регістрів бухгалтерського обліку та розробку графіка документообігу. Їх використання на практиці спрямоване на підвищення аналітичності та достовірності інформації, що використовується в процесі управління операціями з давальницькою сировиною; 

- організаційно-методичне забезпечення процесу контролю операцій з давальницькою сировиною підприємств олійно-жирової галузі, зокрема: розроблено методичні рекомендації з контролю операцій з давальницькою сировиною та продуктів їх переробки на олійно-жирових підприємствах України, положення яких спрямовано на підвищення рівня об’єктивності інформації про операції з давальницькою сировиною і посилення оперативності контролю за їх здійсненням, що є важливою умовою обґрунтованих управлінських рішень щодо операцій з давальницькою сировиною;
набули подальшого розвитку:

- характеристика сутності понять стосовно операцій з давальницькою сировиною: з урахуванням підходів до їх тлумачення вітчизняними і зарубіжними економістами, запропонована нова дефініція «продукти переробки» для раціональної побудови бухгалтерського обліку та внутрішньогосподарського контролю, під якою запропоновано розуміти сукупність основної  цільової, супутньої продукції та зворотних відходів, отриманих від переробки давальницької сировини;

- класифікація давальницької сировини та операцій з нею, як об’єктів обліку й контролю, шляхом деталізації їх класифікаційних ознак, що підвищує аналітичність обліку та інформативність контролю за їх наявністю та рухом; додатково до чинних виокремлено такі класифікаційні ознаки: для давальницької сировини: склад сировини, галузева приналежність, країна постачання, спосіб одержання, вид зовнішньоекономічної діяльності, періоди участі в процесі переробки; з урахуванням технологічних особливостей олійно-жирового виробництва – види сировини, періоди участі в процесі переробки, продукти переробки; для операцій з давальницькою сировиною – ступінь завершеності переробки, продукти переробки, регулярність взаємовідносин підприємств-партнерів, оподаткування ПДВ, етапи  руху переробки;

- методичні підходи до обліку операцій з давальницькою сировиною у замовника та виконавця послуг переробки за різних форм розрахунків між ними через застосування методу моделювання, що забезпечує взаємозв’язок підсистем фінансового й управлінського обліку та підвищує ефективність внутрішньогосподарського контролю на олійно-жирових підприємствах;

- використання положень стратегічного управління (методів АВС та XYZ-аналізу) з вибору потенційних постачальників давальницької сировини, що дозволить визначати пріоритетних, надійних та стабільних партнерів, а також підтверджувати доцільність здійснення даних операцій і не допускати прийняття неефективних управлінських рішень.

Практичне значення одержаних результатів. Запропоновані в дисертації організаційні та методичні підходи щодо удосконалення бухгалтерського обліку і контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України можуть бути використані в процесі діяльності олійно-жирових підприємств та в навчальному процесі при вивченні дисциплін «Фінансовий облік в галузях народного господарства», «Контроль і ревізія», «Управлінський облік».

Результати дисертаційної роботи використані у практиці ЗАТ «Завод модифікованих жирів», м. Кіровоград (довідка №443-18/ЗМЖ від 14.04.2011),  ПрАТ «Креатив», м. Кіровоград (довідка №445-18/Кр від 18.04.2011),                     ПАТ «Кіровоградолія», м. Кіровоград (довідка №807 від 24.06.2011), Українського науково-дослідного інституту олій та жирів, м. Харків (довідка №10/625-а від 16.06.2011).

Основні теоретичні положення використовуються в курсах лекцій і при підготовці навчальних модулів у навчальному процесі Первомайського політехнічного інституту Національного університету кораблебудування імені адмірала Макарова при викладанні дисциплін «Фінансовий облік в галузях народного господарства», «Контроль і ревізія», «Управлінський облік» (довідка №497 від 28.12.2010).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею, у якій обґрунтовано теоретичні положення, узагальнено організаційні й методичні пропозиції щодо вдосконалення обліку та контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України. Результати дисертації є особистим науковим здобутком автора. 
Апробація результатів дисертації. Результати дисертаційної роботи доповідались на науково-практичних конференціях: ІІ-й науково-практичній конференції «Економічні проблеми розвитку промисловості регіонів» (м. Первомайськ, 18 – 20 квітня 2007 року); ІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: теорія та практика»(м. Київ, 13 – 14 березня 2008 року); V-й Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 16 – 18 квітня 2008 року); ІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (м. Рівне, 9 – 10 жовтня 2008 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Современные проблемы и пути их решения в науке, транспорте, производстве и образовании» (м. Одеса, 15 – 25 грудня 2008 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Современные направления теоретических и прикладных исследований» (м. Одеса, 16 – 27 березня 2009 року); VІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 8 – 10 квітня 2009 року); VІІ-й Міжвузівській науково-практичній конференції «Організаційно-економічні аспекти розвитку та функціонування підприємництва в Україні» (м. Первомайськ, 24 квітня 2009 року); науково-технічній конференції «Економічні проблеми розвитку промисловості регіону» (м. Первомайськ, 21 – 22 травня 2009 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні вимоги до обліку та контролю у контексті глобалізації» (м. Одеса, 22 – 23 травня 2009 року); науково-практичній конференції «Актуальні проблеми бухгалтерського обліку і аудиту в сьогоденні» (м. Київ 11 – 12 листопада 2009 року);   VІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 14 – 16 квітня 2010 року); VІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки та менеджменту: теоретичні і практичні аспекти» (м. Хмельницький, 3 – 5 червня 2010 року).

Публікації. За результатами виконаного дослідження автором опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 3,79 друк. арк., з них 6 – у наукових фахових виданнях  загальним обсягом 2,27 друк. арк., 11 – в інших наукових виданнях загальним обсягом 1,52 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновку, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 190 сторінок, містить 23 таблиці на 27 сторінках, 35 рисунків на 33 сторінках, 23 додатки на 130 сторінках. Список використаних джерел містить 193 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, показано зв'язок з науковими темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів.

У розділі 1 «Теоретичні основи організації і методики бухгалтерського обліку та контролю операцій з давальницькою сировиною» проаналізовано сучасний стан розвитку підприємств олійно-жирової галузі України; поглиблено економічну сутність понять «давальницька сировина» та «операція з давальницькою сировиною», і на цій основі запропоновано економічне поняття «продукти переробки»; узагальнено також класифікацію давальницької сировини та сформовано класифікацію операцій з давальницькою сировиною для використання в бухгалтерському обліку.

Аналіз наукових праць вітчизняних та зарубіжних учених-економістів свідчить про відсутність єдності думки щодо визначення понять «давальницька сировина», «операція з давальницькою сировиною» та «кінцевий результат від переробки давальницької сировини». У дисертаційній роботі пропонується застосування нового економічного поняття – «продукти переробки», як кінцевого результату від переробки давальницької сировини. Його визначено як сукупність основної (цільової), супутньої продукції та зворотних відходів, що утворилися внаслідок переробки давальницької сировини, отримання яких є основною метою підприємств-замовників.

Введення нового економічного поняття «продукти переробки» стало підґрунтям для поглиблення економічної сутності поняття «давальницька сировина» – це матеріальні ресурси (фактори) виробництва підприємства-замовника, яке має на них право власності і які є частиною його оборотних активів у вигляді матеріальних цінностей (сировина, основні матеріали, комплектуючі вироби та інші матеріальні цінності). Вони споживаються протягом операційного циклу чи протягом дванадцяти місяців з дати балансу в процесі виконання послуг (робіт) з їх переробки (обробки, збагачення, використання), які замовляються іншому підприємству-виконавцю за договором підряду (без передачі права власності на них та без оплати їх вартості, крім тієї їх частини, що залишається виконавцю в рахунок оплати наданих ним послуг). Ризик їх випадкового знищення (пошкодження) бере на себе замовник. Після завершення технологічного процесу (виробництва) вони повертаються замовнику або уповноваженій ним особі в іншому стані як продукти технологічної переробки з метою подальшого продажу як власного продукту виробництва. Відповідно операція з давальницькою сировиною характеризується як операція з надання замовнику (замовникам) виконавцем (виконавцями) за визначену плату послуг (робіт) з переробки (доробки, обробки, збагачення) або в інший спосіб використання (незалежно від кількості технологічних стадій) давальницької сировини, з метою отримання продуктів переробки з наступним поверненням їх у повному обсязі або частиною замовнику (замовникам) або за його (їх) дорученням реалізації іншим особам.
Дослідження вказує на відсутність одностайної думки з приводу того, які саме продукти переробки відносяться до супутньої продукції, а які – до відходів виробництва. Така невизначеність впливає на оцінку і визнання в бухгалтерському обліку супутньої продукції та зворотних відходів як давальницької сировини або продуктів її переробки. З огляду на це, у роботі окремо виділено супутню продукцію і зворотні відходи від переробки давальницької сировини для олійно-жирових підприємств і доведено логічність їх визнання новими об’єктами бухгалтерського обліку, що забезпечує об’єктивність та правдивість відображення операцій з давальницькою сировиною на рахунках бухгалтерського обліку та підвищує ефективність управління процесом їх здійснення.

В організації та методиці бухгалтерського обліку і внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною важливі функції виконує науково обґрунтована класифікація давальницької сировини та операцій з давальницькою сировиною як початковий етап побудови їх синтетичного обліку та умова раціональної організації аналітичного обліку. При класифікації давальницької сировини необхідно ураховувати галузеві, передусім технологічні особливості олійно-жирових підприємств. Відповідно в основу класифікації давальницької сировини покладено дві ознаки: загальноекономічну та галузеву (табл.1).

Таблиця 1

Класифікація давальницької сировини та операцій з давальницькою сировиною 

	За загальноекономічними ознаками
	За галузевими ознаками

	Давальницька сировина
	Операції з давальницькою сировиною
	Давальницька сировина

	Відносно складу


	енергоносії; комплектуючі вироби; напівфабрикати; матеріали та інше.
	Відносно ступеня завершеності виробництва (переробки):
	повна переробка сировини;

неповна переробка сировини.
	Відносно видів виробничої сировини


	давальницька олійна сировина; давальницька жирова сировина.

	Відносно галузевої приналежності


	давальницька сировина в переробних підприємствах;

давальницька сировина у важкій промисловості; давальницька сировина в легкій  промисловості та інше.
	Відносно продуктів виробництва (переробки)
	виготовлення основної продукції;

виготовлення супутньої продукції; виготовлення відходів.


	Відносно періоду участі в процесі виробництва (переробки)
	основна сировина;

напівфабрикати;

незавершене виробництво.



	Відносно країни постачання


	давальницька сировина внутрішня – національна; давальницька сировина зовнішня –іноземна.
	Відносно  частоти взаємовідносин підприємств-партнерів
	разові,  багаторазові.
	Відносно продуктів виробництва (переробки)
	Продукти переробки від олійної сировини (основна продукція, супутня продукція, відходи); продукти переробки від жирової сировини (основна продукція, супутня продукція, відходи).

	Відносно видів ЗЕД
	імпортована; експортована.


	Відносно  оподаткування ПДВ
	оподатковувані; неоподатко-вувані.
	
	

	Відносно способу одержання
	промислова; сільськогосподарська.
	Відносно  етапів руху виробництва (переробки)
	операції з постачання;  операції з переробки; фінансово-збутові операції
	
	

	Відносно періоду участі в процесі переробки
	основна сировина; напівфабрикати;

незавершене виробництво.
	
	
	
	


Запропонована класифікація дозволить відображати операції з давальницькою сировиною на рахунках бухгалтерського обліку, що сприятиме формуванню цілісності системи аналітичного обліку давальницької сировини та внутрішньогосподарського контролю її стану, забезпечить достовірність даних внутрішньої звітності олійно-жирових підприємств, а також стане підґрунтям для уточнення доцільності її використання. 

У розділі 2 «Методика та організація бухгалтерського обліку операцій з давальницькою сировиною олійно-жирових підприємств» розглянуто оцінку та визнання в обліку операцій з давальницькою сировиною; досліджено чинну методику обліку операцій з давальницькою сировиною олійно-жирових підприємств та запропоновано шляхи її удосконалення.

У процесі виконання дослідження виокремлено нові об’єкти бухгалтерського обліку – супутня продукція та зворотні відходи як продукти переробки давальницької сировини, що належать замовнику. В результаті виникла потреба у розробці методичних та практичних рекомендацій стосовно оцінки та обліку даних об’єктів при їх поверненні замовнику разом з основною продукцією та залишення їх підприємству-виробнику в рахунок оплати послуг або безкоштовно. 

Окремо розглянуто методичні підходи щодо оцінки супутньої продукції та зворотних відходів від переробки давальницької сировини за «справедливою вартістю», «ціною можливого використання» та «ціною вихідного матеріального ресурсу».

У випадку переробки давальницької сировини підприємство-замовник визнає основну і супутню продукцію власною «готовою продукцією» при їх відпуску на сторону і оцінює їх за справедливою вартістю, так як саме він є товаровиробником даної продукції. Зворотні ж відходи від переробки давальницької сировини підприємство-замовник визнає в обліку за справедливою вартістю як «виробничі запаси» з метою їх реалізації (продажу) як інших оборотних активів. 

Водночас, підприємство-виконавець послуг, при розрахунку підприємства-замовника за бартерним контрактом або купівлі продуктів переробки за грошові кошти у підприємства-замовника понад контрактну вартість, первісною вартістю продуктів переробки вважає їх справедливу вартість. Облік продуктів переробки запропоновано здійснювати так: 

- основна і супутня продукція визнаються товаром (а не готовою продукцією) при їх подальшій реалізації (продажу) та виробничими запасами (купівельними напівфабрикатами) – при їх подальшій переробці (виробництві);

- зворотні відходи визнаються в обліку товаром, при їх подальшій реалізації (продажу), або виробничими запасами (інші матеріали), при їх подальшому використанні на власному підприємстві, у випадку їх вторинної переробки, або виробничими запасами відповідного типу, у випадку їх використання у вигляді іншої сировини.

Супутню продукцію та зворотні відходи від переробки давальницької сировини, які повертаються підприємству-замовнику для внутрішніх потреб свого підприємства, слід оцінювати аналогічно як і супутню продукцію та зворотні відходи, отримані від переробки купованої і власної сировини олійно-жирового підприємства-виробника – «за ціною можливого використання».

Для супутньої продукції, що використовується для внутрішніх потреб, ціну можливого використання  визначають як різницю між ціною сировини (матеріалу), що замінюється супутнім продуктом, і сумою додаткових витрат, пов'язаних з підготовкою їх до використання. У цьому випадку застосовуються принципи витратного методу заміщення подібним активом, відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 16 «Витрати». Супутня продукція, призначена для подальшої переробки, відображається як рух напівфабрикатів у виробництві, а у разі її передачі для переробки (підрядне виробництво) іншому підприємству (виконавцю) – стає давальницькою сировиною.

Для зворотних відходів (виробничі запаси), що використовуються для внутрішніх потреб, ціну можливого використання визначають:

- за зниженою ціною вихідного матеріального ресурсу (такі відходи стають давальницькою сировиною), у випадку, коли відходи використовуються за тим самим призначенням, що їх початковий ресурс: виготовлення з них основної олійно-жирової продукції ;

- у випадку, коли відходи використовуються за іншим призначенням, ніж їх початковий ресурс: виготовлення основної продукції іншого виду економічної діяльності – за повною ціною вихідного матеріального ресурсу (для власного виробництва – такі відходи є сировиною; для підрядного виробництва –давальницькою сировиною); використання для потреб допоміжного виробництва або невиробничих потреб – з підвищенням витрат (зниженням виходу продукції).

Більш достовірний результат оцінки супутньої продукції та зворотних відходів у разі їх використання самим підприємством (власником сировини і, відповідно, продуктів її переробки) можна отримати при розрахунку їх собівартості шляхом підрахунку фактичних витрат, пов’язаних з їх виникненням. Втім, на практиці зробити це практично неможливо через невідпрацьованість процедури розподілу всіх витрат, понесених при переробці сировини між основною продукцією, супутньою продукцією та відходами.

З огляду на це, розрахунок вартості використаних у подальшому виробництві або для інших внутрішніх потреб супутньої продукції та зворотних відходів, має базуватися на величині корисного складу початкового ресурсу. 

У дисертаційній роботі запропонований метод оцінки супутньої продукції та зворотних відходів при їх використанні самим підприємством (власником сировини і, відповідно, продуктів її переробки), що базується на визначенні їх виробничої собівартості через розрахунок коефіцієнтів корисності (величини корисного складу початкового ресурсу). Цей коефіцієнт дозволяє оцінювати собівартість усіх продуктів переробки (основної і супутньої продукції, зворотних відходів) на основі облікової інформації щодо собівартості одиниці умовної продукції, норм виходу супутньої продукції та зворотних відходів, а також кількісного вимірювання величини корисного складу початкового ресурсу як для підприємства-замовника послуг переробки давальницької сировини, так і підприємства-виконавця щодо продуктів переробки з купівельної та власної сировини. 

Важливим напрямом дисертаційної роботи було дослідження та вдосконалення позабалансового обліку операцій з давальницькою сировиною у підприємства-виконавця та балансового обліку у підприємства-замовника.

Беручи до уваги дещо спрощений склад субрахунку 022 «Матеріали, прийняті в переробку», галузеві особливості господарської діяльності досліджуваних підприємств та потребу внутрішніх користувачів у більш повній інформації про операції з давальницькою сировиною, у дисертаційній роботі запропоновано окремі уточнення Робочого Плану позабалансових рахунків олійно-жирового підприємства, шляхом зміни назви субрахунку 022 «Матеріали, прийняті для переробки» позабалансового рахунку 02 «Активи на відповідальному зберіганні» та доповнення його відповідно до руху давальницької сировини аналітичними рахунками (табл.2). При цьому необхідно обов’язково врахувати, що сировина, яка пройшла переробку, тобто продукти переробки залишаються власністю підприємства-замовника і до моменту передачі їх замовнику повинні відображатися в обліку підприємства-виробника.

Таблиця 2

Проект Робочого Плану рахунків бухгалтерського обліку

	Робочий План рахунків

	код
	назва
	код
	назва
	код
	назва

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	02
	Активи на відповідальному зберіганні
	022
	Запаси, прийняті на давальницьких умовах
	0221
	Давальницькі запаси на складі 

	
	
	
	
	0222
	Давальницькі запаси в переробці (виробництві)

	
	
	
	
	0223
	Продукти переробки (виробництва) давальницьких запасів на складі:

	
	
	
	
	02231
	Основна продукція

	
	
	
	
	02232
	Супутня продукція

	
	
	
	
	02233
	Зворотні відходи


Оскільки олійно-жирове підприємство може виступати не лише в ролі виконавця послуг з переробки давальницької сировини, а й у ролі замовника, запропоновано змінити назву рахунка 206 «Запаси, передані в переробку» на «Запаси, передані на давальницьких умовах».

Враховуючи запропоновані зміни, у роботі побудовані мережеві моделі бухгалтерського обліку операцій з давальницькою сировиною, що забезпечують логіко-математичний опис і алгоритмізацію процесу здійснення переробки сировини на давальницьких умовах олійно-жировими підприємствами. 

Для чіткої деталізації інформації щодо замовників та видів прийнятої в переробку сировини, у роботі представлено розроблені картки аналітичного обліку руху давальницької сировини та продуктів її переробки в розрізі: видів прийнятої в переробку давальницької сировини, підприємств постачальників давальницької сировини та продуктів переробки давальницької сировини, а також складено графік документообігу, з урахуванням стадій руху давальницької сировини та продуктів її переробки.

Розділ 3 «Організаційні та методичні положення контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах» присвячений організаційно-методичним аспектам внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах. 

Практика контролю на олійно-жирових підприємствах поки що не повною мірою задовольняє потреби управління. Відсутні нормативні документи з організації внутрішнього контролю, зокрема галузеві Методичні рекомендації та Положення, що регулюють процес контролю на цих підприємствах. Внаслідок цього не створена система внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною. 

У дисертаційній роботі контроль операцій з давальницькою сировиною розглядається як невід’ємна ділянка роботи олійно-жирового підприємства, яка потребує значної уваги з боку управлінського персоналу, оскільки сприяє підвищенню ефективності і якості його роботи, а також забезпечує виявлення та своєчасне попередження недоліків та порушень. 

Дослідження внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною проведено з урахуванням системного підходу, основна мета якого – вивчення цілісності досліджуваного об’єкта. Вихідним моментом у створенні досконалої системи контролю є визначення об’єктів та їх структури.

Об’єктами контролю операцій з давальницькою сировиною виступають операції з давальницькою сировиною на всіх стадіях виробничого процесу олійно-жирового підприємства, а також внутрішня їх структура, а саме: операції з давальницькою сировиною на стадіях ініціювання, планування, оцінювання, постачання, переробки та фінансово-збутовій стадії.

Практика свідчить про доцільність здійснення контрольних процедур із залученням працівників від підприємства-замовника та підприємства-виконавця. Враховуючи інтереси кожної зі сторін, у роботі запропоновані проекти «Положення з організації внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України», «Посадова інструкція внутрішнього контролера за операціями з давальницькою сировиною» та «Програма внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України».

До розробленої організаційної моделі внутрішнього контролю операцій з давальницькою сировиною включено завдання, цілі, принципи, форми організації та організаційні регламенти контролю, на її основі запропоновано організаційні моделі для кожного об’єкту контрольного процесу.

У роботі розглянуто окремі напрями стратегічного управління операціями з давальницькою сировиною, спрямованого на виявлення пріоритетних та надійних постачальників давальницької сировини задля досягнення встановлених цілей. В основу стратегічного управління забезпеченості давальницькою сировиною покладена ідея безперервного моніторингу всього ланцюга поставок давальницької сировини та укладених договорів на переробку цієї сировини. Для виділення групи пріоритетних постачальників запропоновано застосовувати АВС-аналіз у поєднанні з XYZ-аналізом. В основу АВС-аналізу покладено показник кількості поставленої для переробки давальницької сировини. За його результатами виявляється та оцінюється певне число кількісних величин, які є найціннішими та мають найбільшу питому вагу у загальній сукупності вартісних показників для виокремлення замовників у групи, залежно від їх пріоритетності. У свою чергу XYZ-аналіз показує регулярність поставок давальницької сировини постачальниками.

Запропоноване узагальнення АВС і XYZ-аналізів демонструє універсальність аналізу процесу забезпечення підприємства давальницькою сировиною. 

Відсутність єдиних процедур внутрішнього контролю операцій з давальницькою сировиною визначає необхідність обґрунтування та визначення послідовності проведення такого контролю. Усі стадії контролю згруповано у три основні етапи (підготовчий етап, етап проведення контролю, етап прийняття рішень). Процес внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною в роботі представлено у вигляді послідовних дій контролерів на кожній стадії, через реалізацію основних контрольних процедур, які автором виділено для всіх стадій окремо (рис.1).

























Рис.1. Послідовність та зміст процедур внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що виявляється в розробці рекомендацій, спрямованих на дослідження питань, пов’язаних з організацією та методикою бухгалтерського обліку і контролю переробки давальницької сировини на олійно-жирових підприємствах України. Одержані результати дають право на такі висновки:

1. Аналіз літературних джерел свідчить про відсутність одностайного погляду на трактування поняття операції з давальницькою сировиною. У дисертації поглиблено сутність та зміст економічних понять: «давальницька сировина», «операція з давальницькою сировиною» та «продукти переробки» шляхом урахування особливостей і характерних їх ознак, з погляду на функціональні критерії, що дозволило розмежувати ці поняття для побудови бухгалтерського обліку та внутрішньогосподарського  контролю.
2. Існуючі класифікації давальницької сировини та операцій з нею повною мірою не розкривають технологічних особливостей олійно-жирового виробництва, а отже їх особливостей як об’єктів обліку і контролю. Виходячи з цього, у роботі представлена деталізація класифікаційних ознак: давальницької сировини (види виробничої сировини, період участі у виробництві (переробці), продукти виробництва (переробки)) та операцій з нею (ступінь завершеності виробництва (переробки), продукти виробництва (переробки), частота взаємовідносин підприємств-партнерів, оподаткування податком на додану вартість, етапи руху за стадіями виробництва (переробки)), що забезпечують аналітичність обліку та інформативність контролю за їх наявністю та рухом.

3. Використовувані оцінки давальницької сировини, продуктів її переробки (основної і супутньої продукції, зворотних відходів) та послуг переробки, не усувають тиск на економічні інтереси учасників таких операцій. З огляду на це, у дисертації уточнено та розроблено: порядок оцінки давальницької сировини на момент її надходження і передачі в переробку; послуг переробки як у виконавця, так і замовника послуг; продуктів переробки, залежно від мети їх подальшого використання: реалізації (продажу) або внутрішнього використання, при їх поверненні замовнику та при передачі виконавцю як розрахунку за послуги переробки у грошовій і негрошовій (натуральній) формах, а також безкоштовно, що забезпечує їх об’єктивне та достовірне визнання в обліку.

4. Обліково-аналітичне забезпечення процесу наявності і руху давальницької сировини та продуктів її переробки олійно-жирових підприємств доповнено розробленими регістрами бухгалтерського обліку та графіком документообігу, використання яких підвищує аналітичність та результативність інформації в управлінні операціями з давальницькою сировиною та надає можливість отримувати оперативні дані для користувачів облікової інформації. 

5. Враховуючи вплив технологічних особливостей олійно-жирового виробництва на організацію і методику обліку операцій з давальницькою сировиною, удосконалено процес формування і відображення інформації про операції з нею, окремо у замовника та виконавця послуг переробки за різних форм розрахунку між ними шляхом деталізації складу рахунків аналітичного обліку третього і четвертого порядків залежно від руху давальницької сировини на різних стадіях переробки та здійснено моделювання обліку таких операцій для кожної форми розрахунку окремо, що сприятиме взаємозв’язку підсистем фінансового обліку із внутрішньогосподарським контролем. 
6. Дискусійний характер теоретичних підходів щодо обліку продуктів переробки давальницької сировини викликає необхідність обґрунтування теоретичних та методичних положень обліку таких продуктів олійно-жирових підприємств (основної і супутньої продукції, зворотних відходів), окремо у замовника та виконавця послуг переробки, залежно від мети їх подальшого використання: реалізації (продажу) на сторону, внутрішнього використання (вторинного виробництва, подальшої переробки або іншого внутрішнього використання), у разі їх повернення замовнику та у разі передачі їх виконавцю як плата за послуги переробки або за товарообмінним (бартерним) контрактом, або без обговорення в договорі (безкоштовно), або за договором купівлі-продажу (за грошові кошти), що надає об’єктивну інформацію для прийняття ефективних управлінських рішень.

7. У сучасних умовах, моделювання системи внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною передбачає розробку організаційних моделей для кожного етапу контрольного процесу: ініціювання, планування, оцінювання, постачання, переробки, проведення розрахунків (фінансово-збутова стадія), що здійснено в дослідженні через запровадження організаційної моделі внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною. При її побудові враховано чинники, що мають безпосередній вплив на організацію контрольного процесу, визначено завдання, цілі, принципи, форми організації та організаційні регламенти. 

8. Дослідженням встановлено, що питанням контролю операцій з давальницькою сировиною з боку її учасників не приділяється належної уваги, тому запропоновано проводити спільний контроль за ними, враховуючи інтереси кожної зі сторін шляхом запровадження розроблених у роботі організаційних регламентів: проектів «Положення з організації внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України» та «Посадової інструкції внутрішнього контролера за операціями з давальницькою сировиною», що дозволить впорядкувати послідовність проведення внутрішньогосподарського контролю даних операцій, визначить послідовність, періодичність та способи здійснення контрольних дій персоналу та координацію його роботи з іншими учасниками управлінського процесу.

9. У процесі проведення внутрішньогосподарського контролю за операціями з давальницькою сировиною у роботі запропоновано використовувати: розроблену «Програму внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України», контрольні процедури та їх обліково-аналітичне забезпечення (розроблені робочі документи для оформлення результатів перевірки внутрішнім контролером окремо на кожній стадії контрольного процесу), що забезпечить управлінський персонал об’єктивною інформацією про операції з давальницькою сировиною, посилить оперативний контроль за ними.

10. Поглиблення контрольно-аналітичних процедур при здійсненні внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною здійснено з використанням принципів АВС та XYZ-аналізів, раціонального стратегічного управління процесом обрання потенційних постачальників давальницької сировини, що дозволяє визначати пріоритетних, надійних та стабільних партнерів, а також обґрунтовувати необхідність проведення даних операцій, попереджати наслідки й причини прийняття неефективних управлінських рішень.
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АНОТАЦІЯ

Козіцька Н.О. Облік і контроль операцій з давальницькою сировиною (на прикладі олійно-жирових підприємств).- Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз і аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних та практичних аспектів обліку та контролю операцій з давальницькою сировиною на олійно-жирових підприємствах України.

У роботі розглянуто основні особливості та причини здійснення операцій з давальницькою сировиною олійно-жировими підприємствами України. 

Поглиблено трактування економічної сутності поняття «давальницька сировина» та «операція з давальницькою сировиною».

Уточнено та запропоновано алгоритми оцінки давальницької сировини на момент її надходження і передачі в переробку; послуг переробки як у виконавця, так і замовника послуг; продуктів переробки залежно від мети їх подальшого використання.

Удосконалено процес формування і відображення в обліку інформації про операції з давальницькою сировиною шляхом деталізації складу рахунків аналітичного обліку третього і четвертого порядків.

Розроблено та запропоновано комплекс контрольних процедур за операціями з давальницькою сировиною та їх обліково-аналітичне забезпечення на основі системного підходу.
Ключові слова: давальницька сировина, операція з давальницькою сировиною, олійно-жирове підприємство, продукти переробки, замовник, виконавець, облік, контроль.

АННОТАЦИЯ

Козицкая Н.А. Учёт и контроль операций с давальческим сырьём (на примере масложировых  предприятий). – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учёт, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических аспектов бухгалтерского учёта и внутрихозяйственного контроля операций с давальческим сырьём на масложировых предприятиях Украины.

В работе рассмотрены особенности и раскрыты основные причины осуществления операций с давальческим сырьём на масложировых предприятиях Украины.

Анализ современного состояния масложировых предприятий показал, что ведущую роль в производственном процессе играет сырьё, поступившее в переработку на давальческих условиях, которое составляет почти 90% от стоимости сырья, что перерабатывается масложировыми предприятиями Украины.

В диссертационной работе критически проанализированы определения понятий «конечный результат переработки давальческого сырья» как готовой продукции и товара и предложено использование нового экономического понятия «продукты переработки», что в свою очередь стало основой для совершенствования сущности экономических понятий «давальческое сырьё» и «операция с давальческим сырьём».

В работе усовершенствовано классификацию давальческого сырья и операций с давальческим сырьем. При классификации давальческого сырья использовано два подхода: общеэкономический и отраслевой.

Уточнено и предложено алгоритмы определения стоимостной оценки давальческого сырья в момент его поступления и передачи в переработку. Оценку продуктов переработки автор рассматривает при условии возвращения их предприятию-заказчику, а также при условии их оставления предприятию-исполнителю в качестве оплаты обязательств предприятия-заказчика за предоставленные услуги по переработке и безвозмездное их поступление, в качестве подарка предприятия-заказчика.

Масложировые предприятия могут выступать в качестве заказчиков услуг по переработке давальческого сырья, а также в качестве исполнителей услуг по переработке давальческого сырья. Исходя из этого в диссертационной работе усовершенствован порядок формирования и отражения информации об операциях с давальческим сырьём в бухгалтерском учёте заказчика и исполнителя услуг переработки при ведении разных форм расчётов между ними, путём детализации и дополнения состава счетов аналитического учёта счетами третьего и четвертого порядка. С учётом предложенных изменений рабочего Плана счетов масложирового предприятия, автором построены сетевые модели бухгалтерского учёта операций с давальческим сырьём.

Для повышения эффективности информации при управлении операциями с давальческим сырьём и получении оперативных данных для пользователей учётной информацией  предложены и разработаны регистры аналитического учёта и график документооборота по операциям с давальческим сырьём на всех этапах его движения.

Проведенные исследования подтверждают, что вопросам внутрихозяйственного контроля операций с давальческим сырьем, со стороны участников, уделяется не достаточное внимание. Автором предложены и разработаны организационные регламенты внутрихозяйственного контроля операций с давальческим сырьём, а именно: «Положение об организации внутрихозяйственного контроля операций с давальческим сырьём на масложировых предприятиях Украины», а также «Должностная инструкция внутреннего контролёра за операциями с давальческим сырьем на масложировом предприятии». 

В диссертационной работе рассмотрено и предложено комплекс контрольных процедур операций с давальческим сырьем и их учётно-аналитическое обеспечение. Методика внутрихозяйственного контроля операций с давальческим сырьём построена на системном подходе, основной целью котрого является изучение целостности исследуемого объекта, что даёт возможность проводить комплексный контроль операций с давальческим сырьём с целью непрерывного наблюдения за целесообразностью и эффективностью использования этих операций в хозяйственной деятельности масложировых предприятий. Углубление контрольно-аналитических процедур при осуществлении внутрихозяйственного контроля операций с давальческим сырьем произведено с использованием принципов АВС и XYZ-анализов, что позволяет определять приоритетных, надежных и стабильных партнеров, а также обосновывать необходимость проведения данных операций, предупреждать последствия и причины принятия неэффективных управленческих решений. Объектами контроля выступают операции с давальческим сырьём на всех стадиях производственного процесса масложирового предприятия, а также внутренняя их структура, а именно: операции с давальческим сырьём на стадиях инициирования, планирования, оценивания, поставки, переработки и финансово-сбытовой стадии. 

Ключевые слова: давальческое сырье, операция с давальческим сырьем, масло-жировое предприятие, продукты переработки, заказчик, исполнитель, учёт, контроль.

ANNOTATION

Kozitska N.O. Accounting and control of Operations with Goods Made on Commission (for example, oil-fat enterprises). - Manuscript. 
Thesis for a candidate degree in Economic Sciences, speciality 08.00.09 –Accounting, Analysis and Auditing (by the types of aconomic activity). – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University». – Kyiv, 2012. 

The research is devoted to the investigation of theoretical and practical aspects of registration and monitoring of operations with goods made on commission at the oil-fat enterprises of Ukraine. 

The main peculiarities and the reasons for using the operations with goods made on commission by the oil-fat enterprises of Ukraine have been investigated in the work. 

The economic essence of the categories “goods made on commission” and “the operation with goods made on commission” has been improved. 

The algorithms of evaluation of goods made on commission at the moment of their delivery and transformation to the processing; processing services of both the performer and the customer; products of processing depending on the aim of their further usage  have been specified and suggested.

The process of formation and reflection in the registration of the information about operations with goods made on commission has been improved by the way of detailed elaboration of accounts of the analytical registration of the third and fourth levels. 
The complex of monitoring procedures of operations with goods made on commission and their registration and analytical provision has been developed and suggested on the basis of the system approach.

Key words: goods made on commission, operations with goods made on commission, fat and oil production, products of processing, a customer, a performer, accounting, control.
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Стадія ініціювання








1.Перевірка основних підстав, що стали підґрунтям до проведення внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною








Стадія планування








4. Порівняння плану потенційної перевірки з звітом попередньої перевірки внутрішньогосподарського контролю операцій з давальницькою сировиною








3.Перевірка економічної доцільності здійснення операцій з давальницькою сировиною








2.Планування проведення перевірки операцій з давальницькою сировиною, вивчення Облікової політики, складання Програми перевірки
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5. Перевірка розрахунку необхідної кількості давальницької сировини








6. Перевірка критеріїв вибору потенційних постачальників давальницької сировини








7.Перевірка законності
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8. Перевірка формування ціни


  за послугу з переробки





Стадія постачання давальницької сировини








4.Перевірка повного і своєчасного


 відображення в позабалансовому обліку  операцій з надходження сировини





3.Перевірка проведення лабораторної експертизи  прийнятої для переробки сировини








2.Перевірка відповідності фактичної кількості отриманої сировини до кількості зазначеної в договорі





1.Перевірка документального


 оформлення надходження


 сировини  для переробки





Стадія переробки давальницької сировини








5. Перевірка документального оформлення переробки сировини на кожній технологічній стадії








6. Перевірка відповідності фактичної кількості сировини, що надійшла в переробку до кількості, що надійшла від постачальників








7.Перевірка відповідності  послідовності технологічного процесу до визначених всередині галузі вимог





8.Перевірка кількісних і якісних характеристик отриманих продуктів переробки





11. Перевірка повного і своєчасного відображення в позабалансовому обліку оприбуткованих продуктів переробки








10. Перевірка визначення собівартості


продуктів переробки





9.Перевірка визначення собівартості наданих послуг з переробки давальницької сировини





Фінансово-збутова стадія








12. Перевірка документального оформлення розрахунків між партнерами  за переробку 








13.Перевірка відповідності договору розрахунків між замовником і виконавцем








14.Перевірка послідовності кількісного розрахунку, у разі розрахунків в натуральному вираженні





17.Перевірка порядку визначення фінансового результату  від переробки давальницької сировини та відображення його в  обліку





15.Перевірка відповідності фактичної ціни 


за переробку договірній ціні за переробку





16.Перевірки оцінки продуктів переробки, якщо ті залишаються виконавцю як плата за послуги з переробки
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