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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

 Актуальність теми. Високоякісна продукція як визначальний чинник посилення ринкових позицій підприємства гарантує конкурентні переваги виробникам, сприяє підвищенню ефективності діяльності підприємства, задовольняє зростаючі потреби споживачів і, що особливо важливо в умовах глобалізації та інтеграції національних економік у світову економічну систему, розширює експортні можливості для економіки держави загалом. Відповідно низька якість продукції породжує проблеми продовольчого, екологічного та соціального характеру.

 Питання якості продовольчих товарів, зокрема продуктів переробки молока в Україні набувають особливої актуальності. У 2010 р. із 1 890,3 тис.т молока, яке сільськогосподарські виробники України реалізували на молокопереробні підприємства тільки 4,4 % відповідало вимогам ґатунку «екстра», 31,3 % – вищого. Дефіцит високоякісної молочної сировини через занепад колективного сектору виробництва молока і переміщення його основної частки в особисті господарства, спричинив нестачу якісних вітчизняних молочних продуктів. 
 У процесі забезпечення виробництва і реалізації продукції високої якості важлива роль відводиться обліковій та контрольній складовим управління. Завдяки їх механізмам не тільки формується достовірна інформація про досягнуті показники якості продукції на підприємстві для прийняття обгрунтованих управлінських рішень, а й забезпечується проведення систематичного контролю та аналізу процесу виробництва з метою підвищення якості продукції та усунення фактів безгосподарності, непродуктивних витрат і прямих втрат продукції.

 Вагомий внесок у вирішення питань методології, методики та організації обліку і контролю виробництва продукції з урахуванням її якості зробили провідні вітчизняні вчені: М. Білуха, С. Голов, В. Добровський, В. Жук, В.Івахненко, Я. Іщенко, Г. Кірейцев, М. Коцупатрий, В. Лінник, Б. Мельничук, В.Моссаковський, Л. Нападовська, М. Огійчук, І. Парасій-Вергуненко, В.Пархоменко, П. Саблук, Л. Сук, П. Сук, П. Хомин, Л. Шатківська; російські автори – П. Безруких, В. Івашкевич, І. Ламикін, П. Новиченко, В. Палій, Т.Попова, К. Рахлін, В. Ткач, А. Шеремет; інші зарубіжні вчені – Е.Демінг, Дж.Джуран, К. Друрі, К. Ісікава, Ж. Ришар, Г. Савицька, О.Фрекауцан та ін. 

 Економічна важливість проблеми управління якістю продукції молочного скотарства та пошук шляхів її вирішення стали предметом дослідження в дисертаціях О. Костюк, Н. Процюк, Т. Харченко, В. Шукалович; напрями удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління якістю продукції досліджували Н. Морозова-Герасимович, Т. Михайлова, І. Тимрієнко та ін.
 Хоча питання якості продукції знайшли відображення в роботах багатьох вітчизняних і зарубіжних учених і практиків, в економічній літературі ще недостатньо повно відображені особливості облікового та контрольного забезпечення управління якістю молочної сировини в сучасних умовах господарювання з урахуванням вимог ISO. Потребує вдосконалення система документального оформлення та узагальнення інформації щодо якості виробленого й реалізованого молока, методика обліку витрат на забезпечення його якості, а також методика визначення ефективності виробництва продукції з урахуванням дотацій і субсидій. Особливого значення набули проблеми вдосконалення організації та методики внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства. 

 Наявні теоретичні, організаційні і прикладні проблеми щодо формування обліково-аналітичного забезпечення контролю якості продукції молочного скотарства підтверджують актуальність обраної теми дослідження, а недостатній рівень їх розкриття вплинув на окреслення мети, завдань та логіку побудови структури дисертаційної роботи.
 Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (державний реєстраційний номер 0106U004356). У межах теми автором сформовані рекомендації щодо вдосконалення обліку і контролю в управлінні якістю продукції молочного скотарства відповідно до умов євроінтеграційних процесів, які підтримує Україна у своїй зовнішній та внутрішній політиці.

 Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних основ і розробка методичних та організаційних рекомендацій з обліку та контролю виробництва й реалізації продукції молочного скотарства з метою управління її якістю. 

Відповідно до мети дисертаційної роботи поставлено й вирішено такі завдання:
·  закласти теоретичні основи визначення сутності якості продукції та обґрунтувати основні завдання управління якістю продукції молочного скотарства;
·  створити методичну базу для забезпечення кількісного відображення якості молока та оптимізації номенклатури показників якості продукції з урахуванням інформаційних потреб технологічних та контрольних служб підприємства;
·  виділити організаційно-технологічні особливості виробництва продукції молочного скотарства та виявити їх вплив на методику обліку і контролю виробництва молока з урахуванням якості для обґрунтування напрямів їх удосконалення;
·  розробити пропозиції з удосконалення інформаційної бази управління якістю продукції молочного скотарства;
·  розкрити організаційно-методичні засади внутрішньогосподарського (управлінського) обліку виробництва й реалізації продукції молочного скотарства з урахуванням якості молока та пропозиції, спрямовані на їх удосконалення;
·  здійснити обґрунтування доцільності застосування бюджетування у сільськогосподарській діяльності та розробити систему операційних і зведених бюджетів діяльності молочно-товарної ферми й контролю за їх виконанням; 
·  розробити організаційно-методичну модель внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства;
·  виробити механізм контролю ефективності виробництва і реалізації молока з урахуванням впливу на неї якості продукції.

 Об’єктом дослідження є процеси виробництва і реалізації продукції молочного скотарства на сільськогосподарських підприємствах.

 Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і прикладних питань обліку і контролю в управлінні якістю продукції молочного скотарства.

 Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань у роботі застосовувалися загальнонаукові та специфічні методи наукових досліджень. Основою дослідження економічної сутності якості продукції став діалектичний метод наукового пізнання економічних явищ і процесів. Монографічний та абстрактно-логічний методи використовувалися при відображенні впливу організаційно-технологічних особливостей молочного скотарства на побудову методики обліку і контролю та для оцінки й узагальнення контрольних процедур щодо якості продукції молочного скотарства, а також виробленні рекомендацій з їх удосконалення. Економіко-статистичні методи застосовувалися для визначення показників якості продукції молочного скотарства та ефективності діяльності сільськогосподарських підприємств і при формуванні операційних бюджетів ферм; моделювання – при вдосконаленні форм документів, структури рахунків обліку доходів і розрахунків; для побудови моделі внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства.
 При проведенні наукового дослідження використані положення законодавчих актів та нормативно-правових документів з питань регулювання якості продукції агропромислового комплексу, галузеві методичні рекомендації щодо обліку виробництва і калькулювання собівартості продукції тваринництва, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених, матеріали науково-практичних конференцій, дані статистичної звітності, облікова інформація господарств Київської області із розвинутим молочним скотарством, дані анкетування та експертних оцінок спеціалістів у галузі молочного скотарства, джерела мережі Інтернет.
 Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці науково-методичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку й контролю виробництва та реалізації молока для потреб управління якістю продукції молочного скотарства. 

 Найбільш суттєвими науковими результатами дисертаційної роботи, що містять наукову новизну і характеризують особистий внесок автора, є такі:
    вперше:

– сформовано організаційно-методичні підходи до формування механізму контролю ефективності виробництва і реалізації молока з урахуванням якості продукції на основі встановлення відповідності мети управління якістю продукції, досягнутих показників та ефективності молочного скотарства;
    удосконалено:
– систему документального оформлення й узагальнення інформації щодо якості виробленого і реалізованого молока шляхом розробки спеціальних форм (відомості кількості і якості отриманого молока, порівняльної відомості показників якості реалізованого молока) та доповнення існуючих документів реквізитами «екологічно чисте молоко» та «молоко органічного виробництва», використання яких сприятиме формуванню необхідної і оптимальної інформаційної бази для потреб управління якістю молока;

– порядок первісного визнання продукції молочного скотарства та визначення повної собівартості молока на основі класифікації витрат на забезпечення якості продукції, уточнення складу та номенклатури калькуляційних статей витрат через виокремлення статті «Витрати на забезпечення якості продукції», що суттєво посилює інформативність облікових даних;
– організаційно-методичну модель внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства, яка включає об’єкти та cуб’єкти контролю, джерела інформації, методичні прийоми проведення контролю, узагальнення й реалізації результатів контролю, і забезпечує комплексне вирішення організаційно-методичних питань його здійснення для безперервного, суцільного та систематичного спостереження за діяльністю підрозділів з метою забезпечення ефективності їх роботи, раціонального використання ресурсів, усунення причин та фактів безгосподарності;
– аналітичне забезпечення контролю якості відповідно до класифікації показників оцінки якості молока, систематизації їх номенклатури за ознаками: охоплення характеристик продукції; способом оцінки якості; властивостей продукції, що використовуються; способом збору інформації та іншими ознаками і використання запропонованого узагальнюючого показника – коефіцієнта заліковості молока з урахуванням жирності та вмісту білка відповідно до вимог менеджменту підприємства з метою релевантного впливу на якість продукції;
    дістали подальшого розвитку:
– теоретичні засади обліку і контролю якості продукції молочного скотарства шляхом використання комплексного підходу до визначення сутності якості продукції, що ґрунтується на узагальненні історичного, філософського, економічного, правового, споживчого, функціонального, технічного, виробничого, соціального та інших аспектів якості продукції з превалюванням економічного аспекту; уточнення понять «якість продукції» (сукупність властивостей продукції, які відповідають вимогам і надають їм здатність задовольняти обумовлені чи передбачувані потреби) та «якість сільськогосподарської продукції» (сукупність властивостей продукції, які відповідають чинним вимогам протягом терміну придатності і надають продукції здатність задовольняти обумовлені чи передбачувані потреби в процесі споживання) для визначення місця управління якістю продукції в системі управління сучасним сільськогосподарським підприємством;
– теоретико-методичні положення бюджетування діяльності молочно-товарних ферм, які побудовані на теоретичному та практичному обґрунтуванні сучасного значення і перспектив розвитку бюджетування в діяльності сільськогосподарських підприємств, методичних підходів і процедур складання операційних і зведених бюджетів діяльності молочно-товарної ферми з виділенням бюджету витрат на забезпечення якості продукції, контролю виконання бюджетів для цілей удосконалення цього інструмента планування та координування діяльності підприємства вцілому і якості продукції зокрема;
– визначення впливу організаційно-технологічних особливостей виробництва продукції молочного скотарства (організації та технології, спеціалізованих напрямів виробництва молока, правових вимог) на організацію фінансового і внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та внутрішньогосподарського контролю для цілей інформаційного забезпечення управління якістю продукції.

 Практичне значення одержаних результатів. Висновки і практичні рекомендації, розроблені на основі результатів дослідження, забезпечують формування своєчасної та достовірної інформаційної бази для управління якістю продукції молочного скотарства на етапах виробництва і реалізації. Застосування моделі внутрішньогосподарського контролю дає змогу оптимізувати напрями і методику його проведення в оперативному та ретроспективному порядках.
 Результати дисертаційної роботи прийняті до впровадження та знайшли застосування в практиці аграрних господарств Бориспільського району для внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства (довідка Управління агропромислового розвитку Бориспільської районної державної адміністрації Київської області № 7-д від 13.12.2011 р.). Рекомендації щодо організації обліково-аналітичного забезпечення управління молочним скотарством на основі бюджетування господарських процесів отримали практичне застосування у господарствах Сквирського району (довідка Управління агропромислового розвитку Сквирської районної державної адміністрації Київської області № 1048 від 14.12.2011 р.). Філія «Дударків» ДП «Чайка» (с.Дударків Бориспільського району Київської області) згідно з довідкою № 213 від 15.12.2011 р. запровадило в практику пропозиції з удосконалення управлінського обліку виробництва і реалізації молока (методичні підходи до калькулювання собівартості молока, системи рахунків аналітичного обліку доходів). У приватній агрофірмі «Колос» (с.Житні Гори Рокитнянського району Київської області) використовуються запропоновані форми накопичувальних документів про обсяги виробленого та реалізованого молока з урахуванням його якості (довідка № 58 від 07.09.2011 р.). Окремі теоретико-методологічні положення, висновки і пропозиції, сформульовані в дисертаційній роботі, знайшли застосування у навчальному процесі при викладанні курсів «Управлінський облік», «Бюджетування діяльності підприємств АПК», «Внутрішньогосподарський контроль» (довідка ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» від 25.11.2011 р.).

 Особистий внесок здобувача. Наукові результати, розробки й пропозиції дисертаційної роботи є результатом самостійно проведених досліджень автора у сфері облікового та контрольного забезпечення управління якістю продукції молочного скотарства.
 Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації були викладені та отримали позитивну оцінку на наукових і науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний та соціальний розвиток України в ХХI столітті: національна ідентичність та проблеми глобалізації» (м. Тернопіль, 23 – 24 лютого 2006 р.); Міжнародній науковій конференції «Становлення та розвиток обліку, контролю і аналізу в Україні» (м. Київ, 16 – 17 березня 2006 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Управління організаційно-технічними та фінансово-економічними змінами на промислових підприємствах» (м. Київ, 23 – 24 березня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Організаційно-економічні інструменти розвитку інтеграційних процесів в агропромисловому виробництві» (м. Тернопіль, 18 – 19 травня 2006 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Теоретико-методологічні та практичні аспекти розвитку економіки України» (м. Чортків, 23 листопада 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Наука и технологии: шаг в будущее-2006» (м. Бєлгород (РФ), 20 – 31 березня 2006 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Научное обеспечение процессов реформирования экономических отношений в условиях рыночной экономики» (м. Сімферополь, 23 квітня 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Облік і контроль на підприємствах АПК: стан та перспективи розвитку» (м. Київ, 4 – 5 жовтня 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Сучасний стан та перспективи розвитку державного контролю і аудиту в Україні» (м. Київ, 9 листопада 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інформаційні технології у змісті освіти та практичній діяльності фахівців з обліку і аудиту: проблеми методології та організації» (м. Київ, 18 лютого 2010 р.).

 Публікації. За результатами дослідження опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 4,9 друк. арк., з них 9 праць у фахових виданнях загальним обсягом 3,29 друк. арк., 10 – в інших виданнях обсягом 1,61 друк. арк.
 Обсяг та структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст дисертації викладено на 206 сторінках друкованого тексту. Робота містить 36 таблиць на 24 сторінках, 22 рисунки на 12 сторінках, 18 додатків на 47 сторінках. Список використаних джерел містить 200 найменувань на 18 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
 У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, встановлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету, завдання, предмет і об’єкт дослідження, охарактеризовано методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про особистий внесок здобувача та інформацію про апробацію результатів дослідження.

 У розділі 1 «Теоретичні аспекти якості продукції та її місце в системі управлінських рішень» на основі комплексного підходу досліджено економічну сутність якості продукції, зокрема сільськогосподарської, визначено методичні засади класифікації показників якості молока шляхом систематизації їх номенклатури для потреб управління якістю продукції та встановлено вплив організаційно-технологічних особливостей молочного скотарства на побудову обліку і контролю виробництва молока з урахуванням його якості.
 У результаті проведеного дослідження доведено, що якість продукції є багатогранним поняттям, що відображає сукупність властивостей продукції, які відповідають вимогам (встановленим правовими, товарознавчими, виробничими нормами) і формують здатність продукції задовольняти обумовлені чи передбачувані потреби споживачів. Якість сільськогосподарської продукції – сукупність властивостей продукції, які відповідають вимогам протягом терміну придатності та формують здатність продукції задовольняти обумовлені чи передбачувані потреби в процесі споживання.
 Здійснене в роботі узагальнення аспектів прояву якості визначило потребу комплексно підійти до характеристики її сутності. Превалювання економічного аспекту якості визначається сучасним рівнем розвитку країн світу, дослідженням закономірностей поведінки попиту та пропозиції, розробкою нових економічних методів управління якістю продукції, які б забезпечували виробництво продукції, здатної одночасно задовольняти потреби споживачів і отримання прибутку виробниками.

 Виробництво якісної продукції можливе в процесі раціонального використання засобів і предметів праці, за високої продуктивності та якості праці й ефективного управління. Воно сприяє отриманню підприємством-виробником вигід через підвищення своєї конкурентоспроможності, формування позитивного іміджу, задоволення потреб споживача, охорони навколишнього середовища і в цілому – зростанню ефективності його діяльності.

 Кількісне вимірювання якості продукції відображають показники якості, що виражають міру задоволення людських потреб сукупністю її властивостей. Вибір номенклатури показників якості є запорукою об’єктивності її оцінки. Запропоновану класифікацію показників якості продукції ілюструє рис.1. 
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Рис.1. Класифікація показників оцінки якості молока
 Наведена класифікація побудована з урахуванням вимог чинного законодавства щодо якості молока, цільового призначення продукції, її економічного значення в процесі господарювання підприємства. На показниках якості молока ґрунтується аналітичне забезпечення контролю якості продукції, дослідження та оцінка її якості для прийняття управлінських рішень.
 В процесі використання на практиці узагальнюючого показника якості молока – коефіцієнта заліковості молока з урахуванням жирності та вмісту білка, що запропонований у дисертації, підвищується об’єктивність планових завдань, процедур обліку та аналізу фінансових результатів, що дозволяє враховувати визначальні для формування ціни на молоко складові: масові частки жиру та білка.
 Якість молока формується під впливом організаційно-технологічних чинників виробництва (стан і здоров’я тварин, умови утримання, рівень та якість годівлі корів, кваліфікація та відповідальність персоналу, умови охолодження та зберігання молока тощо), а рівень якості продукції залежить від дієвості управління такими чинниками. 
 При розробці облікової політики та організації облікового і контрольного процесів на підприємстві запропоновано враховувати особливості організації й технології виробництва молока (як сировини для переробки на молочну продукцію, на виготовлення продуктів дитячого і дієтичного харчування), потребу органічного виробництва молока, а також його охолодження й необхідність лабораторних досліджень як важливих складових інформаційного забезпечення управління якістю молока відповідно до умов і потреб сьогодення.
 Рентабельність виробництва високоякісного молока має ґрунтуватися на належній державній підтримці виробників на основі нарахування і виплати дотацій та субсидій, встановлення спеціальних режимів з оподаткування ПДВ.

 У розділі 2 «Організаційно-методичні засади обліку та контролю виробництва і реалізації молока з урахуванням його якості» проаналізовано стан обліку та внутрішньогосподарського контролю виробництва і реалізації молока з урахуванням його якості й наявних інформаційних потреб управління, запропоновано шляхи удосконалення обліку і внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства. Показники якості молока залежать від характеру та структури понесених витрат і впливають на рівень доходів від його реалізації.

 Як загалом у всіх сферах економіки, при виробництві продукції молочного скотарства ефективність управління великою мірою залежить від інформаційної бази. Аналіз змісту і реквізитів первинних документів сільськогосподарських підприємств з оприбуткування й реалізації молока дає підстави стверджувати про їх невідповідність сучасним вимогам управління і технічним можливостям визначення показників якості молока в господарстві.
 З метою поліпшення інформаційного забезпечення управління якістю продукції молочного скотарства і враховуючи необхідність контролю за якістю продукції, отриманої окремим працівником, запропоновано реквізити Журналу обліку надою молока (ф. № 112) доповнити показниками якості, що визначаються у лабораторіях господарств: «масова частка білка, %», «густина, кг/м3», «кислотність, 0Т», «ступінь чистоти за еталоном, клас». 
 Узагальнення показників якості молока запропоновано здійснювати у розроблених накопичувальних документах – Відомості кількості та якості отриманого молока та Порівняльній відомості показників якості молока. 

 У зв'язку з поширенням спеціалізованих напрямків виробництва молока (екологічно чисте молоко для виробництва продуктів дитячого та дієтичного харчування, молоко органічного виробництва) і з метою агрегування інформації на мезо- та макрорівнях про їх обсяги у роботі обґрунтовано необхідність інформаційного позначення наведених напрямів виробництва молока – «екологічно чисте молоко» та «молоко органічного виробництва» у Товарно-транспортній накладній (ф. № 1-ТН (МС)).
 Важливим елементом облікової процедури є оцінка продукції. Ретроспективний огляд методик калькулювання собівартості продукції молочного скотарства підтвердив їх динамічність та розвиток. Результати досліджень засвідчили, що сьогодні найпоширенішою у практиці сільгосппідприємств є оцінка продукції за виробничою собівартістю. Доведено, що при отриманні продукції різної якості у єдиному технологічному процесі тільки виокремлені в обліку дані про додаткові витрати на виробництво продукції вищої якості (поліпшений раціон годівлі, кращі умови зоотехнічного і ветеринарного догляду) стануть підставою для розрахунку собівартості продукції різних ґатунків.

 Диференційована оплата за молоко, державні компенсації та субсидії, які залежать від якості реалізованого молока дають змогу оцінювати ефективність роботи тваринницьких підрозділів за різницею між доходом та собівартістю. 

 В роботі змодельовано порядок відображення цільового фінансування й обліку розрахунків з ПДВ за операціями з реалізації молока вітчизняним переробним підприємствам з урахуванням запропонованих аналітичних рахунків для обліку розрахунків з ПДВ за пільговими режимами оподаткування.
 У процесі управління якістю продукції молочного скотарства необхідно суттєво посилити внутрішньогосподарський контроль, що діє всередині підприємства і спрямований на отримання достатньої впевненості у достовірності інформації про відповідність господарських операцій встановленим вимогам нормативних документів, планів, внутрішніх положень; повного забезпечення збереження наявних активів, їх економного та ефективного використання; досягнення поставленої керівництвом підприємства мети і виконання планів.
 Внутрішньогосподарський контроль якості продукції молочного скотарства передбачає перевірку господарської діяльності власниками, керівником, функціональними та спеціальними службами підприємства з метою виявлення негативних відхилень. Реалізацію завдань внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства забезпечує використання комплексного підходу до його проведення. У розробленій моделі контролю виробництва і реалізації продукції молочного скотарства з урахуванням її якості визначено суб’єкти та об’єкти контролю, джерела інформації, методичні прийоми проведення контролю та узагальнення його результатів (табл. 1).

	Таблиця 1

	Модель внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства

	С у б ’ є к т и      к о н т р о л ю

	керівник, власники
	функціональні спеціалісти (зоотехніки, ветеринари)
	спеціальні органи контролю ( контрольно-ревізійна комісія, інвентаризаційна комісія)
	спеціалісти економічних і юридичних служб (планово-економічний відділ, бухгалтерія, юридичний відділ)

	О б ’ є к т и     к о н т р о л ю 

	фактична наявність та дійсність доз-вільних документів у часі
	відповідність поне-сених витрат уста-новленим нормам згідно технології
	обсяг виконаних робіт із урахуван-ням їх якості
	правильність та об-ґрунтованість оп-лати праці
	оперативний облік понесених витрат та виходу продукції
	виявлення фактів втрат, браку, ви-ходу низькоякісної продукції  та вин-них у цьому
	правильність ви-значення та відо-браження сум вит-рат на поліпшення якості продукції
	своєчасність та ефективність робо-ти лабораторії, зоо- та ветслужб
	відповідність  мето-дики оцінювання та калькулювання со-бівартості продукції
	встановлення до-цільності витрат на поліпшення якості продукції та ре-гулювання чин-ників впливу на якість продукції
	внутрішньогоспо-дарська  звітність щодо якості про-дукції
	статистична звіт-ність щодо вироб-ництва, реалізації  продукції та її якості
	оцінка фективності  діяльності під-розділів

	Д ж е р е л а     і н ф о р м а ц і ї

	законодавчі та нор-мативні акти, стан-дарти щодо регу-лювання якості мо-лочної сировини
	Дозвільні документи на виробництво та реалізацію молока
	договори на реалі-зацію молока
	протоколи узгод-ження цін


	наказ про облікову політику підприєм-ства
	виробничо-фінансові плани, госпрозрахун-кові завдання, бюд-жети
	результати лабора-торних обстежень
	первинні документи на понесені витрати, вихід продукції та реалізацію молока
	документи зоотех-нічного, племінного  та ветеринарного обліку
	зведені відомості витрат  на  фермах
	аналітичний та син-тетичний облік ви-трат на виробництво, виходу продукції молочного скотар-ства та її реалізації 
	калькуляційні листи
	відомості про  до-ходи і витрати бюд-жетних коштів (до-тацій)
	внутрішньогосподар-

дарська звітність під-приємства
	звітність підприєм-ства з виробництва, реалізації  молока і її якості

	М е т о д и ч н і    п р и й о м и    п р о в е д е н н я    к о н т р о л ю

	загальнонаукові прийоми
	розрахунково-аналітичні прийоми
	методичні прийоми документального контролю
	методичні прийоми фактичного контролю

	
	методи та прийоми економічного 

аналізу
	статистичні розрахунки
	інформаційне моделювання
	економіко-математичні методи
	формальна, арифметична та логічна перевірка
	зустрічна перевірка
	хронологічна перевірка записів
	установлення законності операцій, вивчення їх вірогідності, доцільності, економічності та ефективності 
	візуальне спостереження
	інвентаризація
	експертна оцінка

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	обстеження місць зберігання готової продукції
	фотографія робочого дня
	
	технологіч-ний контроль
	хіміко-лабо-
раторний

аналіз

	М е т о д и ч н і     п р и й о м и    у з а г а л ь н е н н я     і     р е а л і з а ц і ї     р е з у л ь т а т і в    к о н т р о л ю

	групування недоліків
	документування результатів проміжного контролю
	групування результатів проміжного контролю
	виклад недоліків, їх причин та винних у цьому в службових документах
	вироблення рекомендацій і прийняття рішень за результатами контролю
	контроль за виконанням прийнятих рішень

	хронологічне
	системати-зоване
	хронологічно-систематизоване
	
	аналітичне
	систематико-ване
	
	
	




Використання моделі забезпечує безперервне, суцільне та систематичне спостереження за діяльністю кожного підрозділу з метою ефективної організації його роботи, раціонального використання ресурсів, уникнення фактів безгосподарності.
 У розділі 3 «Удосконалення обліку та контролю в управлінні якістю продукції молочного скотарства» досліджено й уточнено систему операційних  бюджетів діяльності молочно-товарних ферм; запропоновано методику обліку витрат на забезпечення якості продукції та визначення ефективності виробництва і реалізації молока; обґрунтовано пропозиції з удосконалення внутрішньогосподарського обліку та контролю виробництва і реалізації продукції молочного скотарства з урахуванням її якості.
 Чинною методикою обліку витрати на охолодження молока, на вдосконалення технології та організації виробництва, поліпшення якості, здійснення технологічного контролю за виробничими процесами і якістю продукції передбачено обліковувати у складі загальновиробничих витрат. Наприкінці періоду суми цих витрат розподіляються між об’єктами обліку витрат у тваринництві, однак це не забезпечує формування необхідної для менеджменту інформації про витрати на досягнення якості молока.

 Вивчення складу і структури витрат на забезпечення якості молока та дослідження їх обсягу на підприємствах Київської області дає підстави стверджувати про наявність прямого зв’язку між названими витратами і об’єктом обліку та вказує на доцільність виокремлення обліку витрат на забезпечення якості продукції окремою статею. Облікована інформація за статею «Витрати на забезпечення якості молока» сприятиме посиленню контролю й обґрунтуванню можливих варіантів підвищення ефективності використання ресурсів на забезпечення якості молока без додаткових перегрупувань даних. 
 У системі внутрішньогосподарського обліку для планування витрат виробництва, контролю за виконанням виробничої програми, ціноутворення й аналізу результатів діяльності широко використовують показники повної собівартості продукції. Для її визначення в дисертації запропоновано розподіл витрат, які неможливо прямо віднести на продукцію (адміністративні витрати, витрати на збут, інші операційні та фінансові витрати), здійснювати за наведеною покроковою методикою розрахунку повної собівартості, а його оформлення проводити у запропонованій формі Розрахунок повної собівартості реалізованої продукції (робіт, послуг).

 З огляду на європейські пріоритети розвитку аграрної сфери та з метою підвищення аналітичності показників статистичної звітності щодо якості виробленої й реалізованої продукції молочного скотарства обґрунтовано необхідність деталізації типів виробництва («товарне», «екологічно чисте» та «органічне виробництво») у формах статистичної звітності Реалізація сільськогосподарської продукції (ф. № 21-заг), Надходження молока на переробні підприємства (ф. № 13-заг), Основні економічні показники роботи сільськогосподарських підприємств (ф. № 50-сг).
 На підприємствах, які спеціалізуються на виробництві продукції молочного скотарства, особливо в умовах автоматизації обліку, доцільно виділяти окремі аналітичні рахунки для обліку доходів від реалізації молока різних ґатунків, що сприятиме оперативності контролю за рівнем доходів.
 У роботі доведено, що в ринкових умовах господарювання важливим елементом внутрішньогосподарського управління стає бюджетування, як система короткострокового фінансового планування, обліку, контролю та аналізу ресурсів і результатів діяльності сільськогосподарського підприємства. З її використанням формується інформація про бюджетні завдання, фактичні показники їх виконання та наявні відхилення для прийняття оперативних управлінських рішень.
 На основі узагальнення і систематизації концептуальних засад та вивчення практичного досвіду бюджетування запропоновано систему операційних і зведених бюджетів діяльності молочно-товарної ферми та контролю їх виконання ( з виділенням бюджету витрат на забезпечення якості продукції), яка створює умови стійкого розвитку й дозволяє координувати показники її діяльності.
 Контрольна функція управління якістю продукції на етапі завершення операційного циклу реалізується через оцінку ефективності діяльності підрозділів підприємства, механізм якої наведено на рис.2.



















Рис.2. Механізм контролю ефективності виробництва і реалізації молока

з урахуванням його якості

 Ефектом від економічної діяльності суб’єктів господарювання є очікуваний результат, одержаний у процесі діяльності, що відповідає меті й завданням менеджменту. Якість продукції знаходить опосередкований прояв у технологічній, економічній, соціальній та екологічній ефективності діяльності. 

 Запропонований механізм контролю ефективності виробництва і реалізації молока з урахуванням впливу його якості забезпечує поєднання облікових, аналітичних і контрольних інструментів менеджменту для підсилення економічної складової методів управління якістю продукції.
ВИСНОВКИ

 У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення актуального наукового завдання, яке полягає в розробці науково-методичних і практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення обліку та контролю в управлінні якістю продукції молочного скотарства. Отримані результати досліджень дають підстави зробити такі висновки і внести пропозиції: 

 1. Якість продукції є багатогранною категорією, яка відображає сукупність характеристик продукції, що відповідають чинним вимогам і надають продукції здатність задовольняти обумовлені чи передбачувані потреби споживача. Якість продукції проявляється в історичному, філософському, економічному, правовому, функціональному, технічному, виробничому, соціальному та інших аспектах. На основі комплексного підхіду до вивчення сутності якості, побудованого на домінуванні економічного аспекту, встановлено, що питання якості сільськогосподарської продукції – це точка перетину економічних інтересів держави, громадян і суб’єктів підприємницької діяльності, оскільки його вирішення стимулює розвиток економіки, зростання добробуту населення та гарантує продовольчу безпеку держави.

 2. Кількісне вимірювання якості продукції здійснюють за показниками якості, які слугують мірою задоволення людських потреб сукупністю властивостей продукції. Правильний вибір номенклатури показників якості продукції є запорукою об’єктивної оцінки якості продукції та аналітичного забезпечення внутрішньогосподарського контролю. В дисертації здійснено класифікацію показників якості продукції молочного скотарства (за ознаками охоплення характеристик продукції, властивостями продукції, що використовуються, залежно від способу визначення якості, за нормативними значеннями якості продукції, за охопленням часу при оцінці якості продукції та ін.), яка дає можливість всебічно оцінити якість продукції, починаючи з установлення відповідності одиничних показників якості молока чинним вимогам до визначення економічного ефекту від підвищення його якості.

 3. Відповідність облікової інформації особливостям організації та технології виробництва продукції, що забезпечується при розробці облікової політики і організації облікового процесу на підприємстві, є визначальним чинником належного інформаційного забезпечення управління якістю продукції, а відтак і її рівня. На основі проведеного дослідження у дисертаційній роботі виокремлено основні організаційно-технологічні особливості виробництва молока з урахуванням його якості (виробництво сировини для дитячого та дієтичного харчування, органічне виробництво молока, охолодження молока тощо) та обґрунтовано їх вплив на побудову обліку й контролю виробництва. 

 4. З метою посилення інформативності облікових даних про виробництво і реалізацію молока з урахуванням його якості розроблено Відомість кількості і якості отриманого молока та Порівняльну відомість показників якості молока, а також доповнено реквізити існуючих первинних документів з обліку оприбуткування та відпуску молока, використання яких дасть змогу оптимізувати порядок формування і накопичення первинної інформації про якість молока.

 Впровадження технологій виробництва органічного та екологічно чистого молока обумовлює доцільність інформаційного позначення спеціалізованих напрямів виробництва молока – «екологічно чисте молоко» та «молоко органічного виробництва» серед реквізитів Товарної накладної на перевезення молочної сировини (ф. № 1-ТН (МС)) та введення додаткових показників у форми статистичної звітності – Надходження молока на переробні підприємства (ф. № 13-заг), Основні економічні показники роботи сільськогосподарських підприємств (ф. № 50-сг), Реалізація сільськогосподарської продукції (ф. № 21-заг).

 5. У результаті аналізу концептуальних основ встановлення номенклатури та складу статей витрат, систематизації витрат на забезпечення якості молока і вивчення їх обсягу й структури на підприємствах Київської області встановлено прямий зв’язок між витратами (на охолодження та зберігання продукції, забезпечення і підвищення якості кормів, інших вхідних матеріалів, підвищення майстерності працівників, інформаційно-правове забезпечення якості продукції, функціонування системи управління якістю продукції, оцінку якості продукції, розробку стандартів підприємства) і об’єктом дослідження, а також визначено доцільність ведення обліку таких витрат за окремою статею витрат основного виробництва – Витрати на забезпечення якості продукції, що сприятиме контролю за ефективністю використання коштів на забезпечення якості молока.

 6. У ринкових умовах господарювання важливим елементом внутрішньогосподарського управління стає бюджетування, що характеризується чітким визначенням його мети, періоду, єдністю методики обрахунку та залучення до бюджетування менеджерів усіх підрозділів, які відповідають за виконання виробничої програми і бюджетів. Розроблена в дисертації система операційних і зведених бюджетів діяльності молочно-товарної ферми та контролю за їх виконанням з урахуванням бюджету витрат на забезпечення якості молока сприяєтиме стійкому розвитку молочного скотарства та дозволить координувати і контролювати обсяги діяльності, витрати й доходи.
 7. Внутрішньогосподарський контроль якості продукції молочного скотарства охоплює господарську діяльність структурних підрозділів з виробництва і реалізації молока з метою безперервного, суцільного і систематичного спостереження за їх виробничою, організаційною, постачальницькою, збутовою і фінансовою діяльністю для забезпечення ефективності їх роботи, раціонального використання матеріальних і фінансових ресурсів, усунення причин безгосподарності. Керівники, власники, спеціальні органи контролю на підприємстві та функціональні спеціалісти мають посилити вплив на реалізацію завдань внутрішньогосподарського контролю. 
 8. Дослідження організації та методики внутрішньогосподарського контролю виробництва й реалізації молока з урахуванням якості дало змогу визначити його як складову загальної системи контролю, спрямовану на забезпечення ефективної діяльності підприємства. У розробленій і поданій у дисертаційній роботі організаційно-методичній моделі внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства враховано суб’єкти і об’єкти контролю, джерела інформації, методичні прийоми проведення контролю та узагальнення і використання його результатів, що забезпечує реалізацію його функцій.

 9. Управління якістю продукції передбачає встановлення і досягнення необхідної та економічно доцільної межі підвищення якості продукції. Тільки у разі отримання підприємством позитивного ефекту від витрачання ресурсів економічно доцільно здійснювати заходи з підвищення якості. Крім економічної ефективності, що характеризується показниками валової продукції, товарної продукції, прибутку та рентабельності, виробництво продукції високої якості знаходить прояв у технологічній ефективності (через показники продуктивності тварин та якості отриманої продукції), соціальній ефективності (рівень заробітної плати, соціальних виплат, ліквідації важкої та непрестижної праці, створення умов для професійного зростання працівників, виробництво безпечних та корисних харчових продуктів) та екологічній ефективності діяльності підприємства (через показники частки екологічно чистої продукції в загальному обсязі виробництва, частки чистого прибутку підприємства, яку спрямовують на екологічні заходи, та їх динаміку), єдність яких забезпечує реалізацію мети підприємства щодо якості продукції. Поданий у роботі механізм контролю ефективності виробництва і реалізації молока з урахуванням його якості включає облікові, аналітичні та контрольні інструменти менеджменту якості продукції молочного скотарства.
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 Дисертація на здобуття нукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2012.

 Дисертація присвячена проблемам удосконалення теоретичних положень, методики, організації обліку та внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства.

 У роботі уточнено теоретичні основи обліку і контролю якості продукції молочного скотарства, визначено місце якості продукції серед завдань управління сучасним підприємством. Здійснено класифікацію показників оцінки якості молока. Встановлено вплив організаційно-технологічних особливостей виробництва молока на організацію обліку та контролю якості продукції.
 Запропоновано вдосконалити систему документального оформлення й узагальнення інформації щодо якості виробленого і реалізованого молока. Обґрунтовано доцільність уточнення складу та номенклатури статей обліку витрат через виокремлення статті «Витрати на забезпечення якості продукції». Визначено методичні підходи бюджетування діяльності молочно-товарних ферм.

 Розроблено організаційно-методичну модель внутрішньогосподарського контролю якості продукції молочного скотарства та вдосконалено організаційні засади механізму контролю ефективності виробництва і реалізації молока.
 Ключові слова: облік, внутрішньогосподарський контроль, якість продукції молочного скотарства, якість продукції, якість молока, показники якості продукції, витрати, собівартість, дохід.
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 Круглая М.Н. Учет и контроль в управлении качеством продукции молочного скотоводства. – Рукопись.

 Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2012.

 Диссертация посвящена проблемам усовершенствования теоретических положений, методики, организации бухгалтерского учета и внутрихозяйственного контроля качества продукции молочного скотоводства.

 Уточнены теоретические основы учета и контроля качества продукции молочного скотоводства через комплексный подход к изучению сущности качества продукции, построенные на обобщении исторического, философского, экономического, правового, потребительского, функционального, технического, производственного, социального и других аспектов качества продукции с превалированием экономического аспекта; исследована сущность понятий «качество продукции» и «качество сельскохозяйственной продукции» для определения места управления качеством продукции с целью управления современным сельскохозяйственным предприятием. 
 Осуществлена классификация показателей оценки качества молока путем систематизации их номенклатуры по признакам охвата характеристик продукции, используемых свойств продукции, способа оценки качества, способа сбора информации и др. в соответствии с информационными потребностями менеджмента для релевантного влияния на качество продукции.

 Обосновано влияние организационно-технологических особенностей производства продукции молочного скотоводства на организацию финансового и внутрихозяйственного (управленческого) учета как информационной базы управления качеством продукции молочного скотоводства.

 Усовершенствована система документального оформления и обобщения информации относительно качества произведенного и реализованого молока путем разработки специальных форм (Ведомость количества и качества полученого молока, Сравнительная ведомость показателей качества реализованого молока), а также дополнения существующих документов реквизитами «экологически чистое молоко», «молоко органического производства», использование которых способствует формированию необходимой и оптимальной для управления информационной базы. 

 Предложены методические подходы к первичному признанию продукции молочного скотоводства и определению полной себестоимости молока на основе классификации затрат на обеспечение качества продукции, уточнения состава и номенклатуры калькуляционных статей затрат путем выделения отдельной статьи затрат «Затраты на обеспечение качества продукции» с целью усиления информативности учетных данных. 

 На предприятиях, специализирующихся на производстве продукции молочного скотоводства, особенно в условиях автоматизированного учета, целесообразно выделять отдельные аналитические счета для учета доходов от реализации молока различных сортов – «экстра», высшего, первого и др.
 Для повышения аналитичности показателей статистической отчетности относительно качества произведенной и реализованной продукции предложена детализация информации о направлениях производства молока («товарное»,  «экологически чистое» и «органического производства») в формах статистической отчетности Основные экономические показатели работы сельскохозяйственных предприятий (ф. № 50-сх), Поступление молока на молокоперерабатывающие предприятия (ф. № 13-заг), Реализация сельскохозяйственной продукции (ф. № 21-заг).

 В работе рассмотрен порядок отражения в учете государственной поддержки молочного скотоводства в виде целевого финансирования и установления специальных режимов обложения НДС по операциям реализации молока отечественным перерабатывающим предприятиям.
 Доказана целесообразность бюджетирования деятельности молочно-товарных ферм, которое охватывает теоретико-практическое обоснование современного значения и перспектив развития бюджетирования в деятельности сельскохозяйственных предприятий, методические подходы и процедуры составления бюджетов деятельности молочно-товарных ферм.

 Разработана организационно-методическая модель внутрихозяйственного контроля качества продукции молочного скотоводства, которая включает объекты и субъекты контроля, источники информации, методические приемы его осуществления, обобщения и реализации результатов контроля и обеспечивает комплексное решение организационно-методических вопросов проведения внутрихозяйственного контроля качества продукции молочного скотоводства.
 На основе оценки соответствия целей управления качеством продукции, достигнутых показателей и эффекта деятельности подразделения предложены организационные рычаги механизма контроля эффективности производства и реализации молока с учетом влияния качества для принятия обоснованных управленческих решений.
 Ключевые слова: учет, внутрихозяйственный контроль, качество продукции молочного скотоводства, качество продукции, качество молока, показатели качества продукции, затраты, себестоимость, доход.
ANNOTATION
 Krugla M.M. Accounting and control in the management of the production quality of dairy cattle breeding. – Manuscript.
 The dissertation for obtaining the degree of Candidate of Economic Sciences under the specialty 08.00.09 – Accounting, Analysis and Auditing (by the types of economic activitities). – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University». – Kyiv, 2012.

 The thesis is dedicated to the problems of improvement of the theoretical principles, technique, organization of the accounting and internal control of the production quality of dairy cattle breeding.
 Theoretical principles of the accounting and control of the production quality of dairy cattle breeding. The classification of the milk quality grading was accomplished. The influence of the organizing and technological features over the acounting and internal control organization of the production quality was estimated. 
 It was offered to improve the system of the documentation and information fusion concerning the quality of the produced and realized milk, more precise definition of the composition and nomenclature of the cost-accounting expenses articles by emphasizing the expenses article «Expenses on providing with the production quality» was grounded. The methodical approaches of dairy cattle breeding farms activity budgeting were determined. 
 The organizing and methodical model of internal control of the production quality was developed and the organizing principles of the control mechanism of the effectiveness of the milk production and realization. 

 Кey words: accounting, internal control, quality of dairy cattle breeding, the production quality, milk quality, production grading, expenses, cost, income.
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