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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Стабільний позитивний розвиток вітчизняних фармацевтичних підприємств великою мірою залежить від використання ефективних інструментів та важелів управління. Їх практичну реалізацію слід спрямувати на формування високих стандартів виробництва, його модернізацію, оновлення асортименту, орієнтацією на світові тенденції розвитку ринку фармацевтичної продукції в умовах жорсткої конкуренції, подальший розвиток процесів інтеграції України в ЄС, вступу до світової організації торгівлі. Вітчизняні фармацевтичні підприємства належать до високотехнологічної галузі, що передбачає дотримання високих і досить витратних стандартів якості. Водночас продукція цих підприємств формує окремий вектор стратегії національної безпеки країни, а тому вартість лікарських засобів необхідно підтримувати на рівні доступному  широким верствам населення. Основним елементом собівартості продукції у фармацевтичній промисловості є виробничі запаси. Для забезпечення режиму економії у процесі їх раціонального використання необхідно володіти широким масивом інформації, що формується завдяки процедурам обліку та аналізу. При побудові облікової та аналітичної підсистем загальної інформаційної системи управління фармацевтичним підприємством необхідно урахувати не тільки внутрішні потреби, а й вплив ринкових механізмів на весь виробничий процес. 

Значною мірою проблеми і недоліки діяльності суб’єктів господарювання і, зокрема, підприємств досліджуваної галузі пов’язані із недосконалістю управління виробничими запасами. Для їх подолання необхідне своєчасне інформаційне забезпечення прийняття управлінських рішень через функціонування дієвої системи обліку і аналізу виробничих запасів на підприємствах. Сучасна вітчизняна облікова наука з одного боку використовує надбання світової науки та результати досліджень зарубіжних вчених, а з іншого – акцентуються напрацювання українських науковців та практиків.

Вагомий внесок у вирішення зазначених проблем зробили вітчизняні вчені, зокрема Ю. В. Бакун, М.Т. Білуха, М.І. Бондар, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, А.М. Герасимович, С.Ф. Голов, З.В. Гуцайлюк, В.М. Добровський, Н.І. Дорош, В.І. Єфіменко, В.П. Завгородній, З.-М.В. Задорожний, М.В. Кужельний, А.М. Кузьмінський, В.І. Лишиленко, Л.Г. Ловінська, Є.В. Мних, Л.В. Нападовська, Т.М. Одінцова, І.І. Пилипенко, М.С. Пушкар, І.І. Сахарцева, В.В. Сопко, Л.К. Сук, Н.М. Ткаченко, Н.В. Чебанова, В.О. Шевчук.
Дослідженню питань обліку та аналізу виробничих запасів підприємств у своїх працях приділяли увагу такі зарубіжні вчені: Глен А. Велш, Даніел Г. Шорт, Р. Ентоні, Дж. Ріс, К. Друрі, В.А. Єрофеєва, Г.В. Савицька, В.В. Ковальов, Л.В. Ліберман, В.А. Луговий, А.Ш. Маргуліс, Д. Міддлтон, В.Д. Новодворський, І.А. Розенберг, Л.З. Сорина, В.П. Суйц, А.П. Чечета.

Визначаючи фундаментальний внесок названих науковців у розвиток досліджуваної проблеми, слід вказати на окремі теоретико-методичні питання, які досі залишаються малодослідженими в обліковій науці. Так, потребує уточнення економічна сутність виробничих запасів як об’єкта обліку. Їх класифікацію необхідно провести з урахуванням виробничої специфіки фармацевтичних підприємств. Особливо дискусійними є питання достовірної оцінки виробничих запасів та її врахування у системі бухгалтерського обліку. Існує низка недоліків в частині документального оформлення операцій руху виробничих запасів та контролю за їх надходженням і використанням. Не врегульованими залишаються багато питань, пов’язаних із формування  собівартості лікарських засобів, насамперед в контексті ціноутворення життєво необхідних лікарських засобів, що потребують додаткових досліджень в напрямі аналізу мінімізації витрат на виробничі запаси та ефективності їх використання.

Важливість розв’язання зазначених питань, їх практична значимість  для діяльності фармацевтичних підприємств обумовила вибір теми та визначила цільову спрямованість дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», як складова частина загальнодержавної програми досліджень за темою «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0103U004766). В межах наукової програми автором обґрунтовано рекомендації, спрямовані на вдосконалення обліку і аналізу виробничих запасів фармацевтичних підприємств.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є вдосконалення методики та організації обліку і аналізу виробничих запасів для забезпечення ефективного управління діяльністю фармацевтичних підприємств за сучасних умов господарювання.

Досягнення визначеної мети в роботі зумовлює вирішення таких завдань:

· уточнити економічну сутність виробничих запасів як об’єкта обліку і аналізу та розробити рекомендації щодо вдосконалення їх класифікації;

· розкрити чинні підходи до оцінювання виробничих запасів з метою їх адаптації до облікових процедур фармацевтичних підприємств;

· виявити особливості методики бухгалтерського обліку виробничих запасів фармацевтичних підприємств та розробити пропозиції щодо її удосконалення в частині формування резерву під їх знецінення з урахуванням терміну придатності;

· удосконалити порядок документального оформлення відображення в обліку операцій з виробничими запасами фармацевтичних підприємств та простежити їх вплив на формування інформаційного забезпечення управлінських рішень;

· розкрити практику формування складу матеріальних витрат основної діяльності фармацевтичних підприємств та обґрунтувати підходи до обрання раціональних способів обліку операцій з вибуття виробничих запасів з урахуванням особливостей їх діяльності;

· дослідити діалектику розвитку процесу калькулювання продукції фармацевтичних підприємств з метою його удосконалення;

· структуризувати існуючі методики аналізу використання виробничих запасів на фармацевтичних підприємствах та розширити комплекс результативних показників, що характеризують ефективність їх діяльності;

· з використанням методів кластерного та SWOT – аналізу сформувати концептуальні підходи до побудови підсистеми управління виробничими запасами у загальній системі управління фармацевтичним підприємством.

Об’єктом дослідження є господарські процеси щодо придбання та використання виробничих запасів вітчизняних фармацевтичних підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних та організаційно-практичних положень з обліку і аналізу виробничих запасів фармацевтичних підприємств.

Методи дослідження. Теоретичну основу роботи формують фундаментальні праці вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем обліку та аналізу. Методика дисертації базується на принципах і положеннях економічної теорії та загальнонаукових методах пізнання господарських явищ і процесів. Діалектичний аналіз, синтез, індукцію, дедукцію використано для дослідження загальної інформаційної системи управління фармацевтичним підприємством. Методи теоретичного узагальнення, групування і порівняння дозволили розкрити сутність виробничих запасів як об’єктів обліку та калькулювання продукції. З використанням абстрактно-логічного методу визначено особливості діяльності фармацевтичних підприємств та їх вплив на побудову підсистеми обліку і аналізу виробничих запасів.
Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні документи України; міжнародна практика обліку використання виробничих запасів на підприємстві; результати теоретичних та практичних досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів з питань обліку наявності та використання виробничих запасів; матеріали науково-практичних конференцій; статистичні щорічники Державного комітету статистики України; дані бухгалтерського обліку, фінансової та статистичної звітності фармацевтичних підприємств України. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у розроблених рекомендаціях і пропозиціях, спрямованих на вдосконалення обліку і аналізу виробничих запасів на фармацевтичних підприємствах:

вперше:

· розроблено системну модель організації обліку виробничих запасів фармацевтичних підприємств через удосконалення структури обліково-аналітичної інформації в управлінні підприємствами на основі формалізації та виокремлення напрямів контролю за використанням наркотичних, психотропних речовин, прекурсорів у складі виробничих запасів  з метою забезпечення якості виробництва продукції фармацевтичних підприємств;  

удосконалено:

· класифікацію виробничих запасів фармацевтичного підприємства, в основу якої покладено розподіл виробничих запасів залежно від їх технологічного призначення та ролі у виробничому процесі, що сприятиме раціональній організації обліку і аналізу виробничих запасів та підвищенню ефективності їх використання у розрізі фізичних, хімічних та інших технологічних процесів фармацевтичного виробництва;

· організацію бухгалтерського обліку виробничих запасів: розроблено нові форми первинної документації та облікових регістрів, оптимізовано схему документообігу з обліку наркотичних, психотропних речовин, прекурсорів, що використовуються на фармацевтичному підприємстві. Їх застосування дасть можливість суттєво посилити контроль за використанням діючих речовин і розширити інформаційну базу щодо джерел їх фінансування;

· організаційно-методичні положення обліку виробничих запасів фармацевтичних підприємств на основі запропонованого порядку формування резерву під знецінення виробничих запасів з урахуванням обмежених термінів їх придатності, а також формування собівартості продукції через впровадження додаткових статей матеріальних витрат, що підвищує контрольованість процесу калькулювання лікарських засобів на основі розробленої декларації державної реєстрації субстанцій, допоміжних речовин іноземного походження;

набули подальшого розвитку:

· методичні положення бухгалтерського обліку виробничих запасів фармацевтичних підприємств через розроблення процедури їх переоцінки, що суттєво підвищить інформативність облікових даних, результативність контрольних процедур та оптимізує структуру собівартості на основі реальної оцінки складу витрат;

· система рахунків синтетичного та аналітичного обліку виробничих запасів фармацевтичного підприємства: запропоновано рахунки для обліку витрат з придбання виробничих запасів та субрахунки для деталізації обліку виробничих запасів за джерелами їх фінансування, що забезпечить комплексне вирішення завдань контролю та оптимізації собівартості продукції;

· класифікація показників ефективності використання виробничих запасів у фармацевтичній промисловості через розширення переліку їх класифікаційних ознак, що уможливлює впровадження автоматизованої системи аналізу та управління ефективності використання  виробничих запасів фармацевтичних підприємств;
· аналітичне забезпечення управління виробничими запасами фармацевтичних підприємств на основі використання методу Уорда та SWOT-аналізу, що дало можливість здійснити групування фармацевтичних підприємств України за рівнем ефективності використання виробничих запасів та визначити конкурентоспроможність підприємств на ринку фармацевтичної  продукції.
Практичне значення одержаних результатів полягає в удосконаленні методики та організації обліку виробничих запасів спрямованої на забезпечення раціонального їх використання та розробку підходів до групування виробничих запасів з метою формування інформаційної бази для процедур ціноутворення. Основні результати дослідження і пропозиції 

дисертаційної роботи впроваджені на фармацевтичному підприємстві ТОВ «Здоров’я народу» м. Харків (довідка від 10.01.2012 р. № 7/08), фармацевтичній фабриці комунального підприємства «Луганська обласна фармація» (довідка  від 10.01.2012 р. № 16), комунальному підприємстві Київської обласної ради «Фармацевтична фабрика» (довідка від 28.12.2011 р. № 221), відкритому акціонерному товаристві «Фармак» (довідка від 26.12.2011 р. №  01/8142).

Основні теоретичні положення використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Бухгалтерський облік», «Управлінський облік», «Організація обліку» та підготовки їх науково-методичного забезпечення для спеціальності «Облік і аудит» (довідка від 07 жовтня 2011 р).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною роботою здобувача. Наукові розробки, узагальнення, практичні пропозиції та висновки, що містяться в дисертаційній роботі, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати досліджень доповідались і обговорювались на IV-й Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки України. Стан та перспективи» Київ, Міжнародний інститут бізнес-освіти КНЕУ, 26-27 листопад 2009 р.; І-й Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців «Актуальні проблеми і перспективи розвитку обліку аналізу та контролю» Луцьк, Луцький національний технічний університет, 18 грудня 2009 р.; Юбилейной международной научно-практической конференции «Счетоводство – наука, практика, независимость» София, 20 апреля 2010 р.; ІІІ-й Міжнародній науково-практичній конференції «Умови економічного росту в країнах з ринковою економікою» Переяслав-Хмельницький, ДВНЗ «Переяслав-Хмельницький державний педагогічний університет імені Григорія Сковороди», 28-29 квітня 2010 р; Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» Луцьк, 29-30 червня 2010 р.; Міжнародній науково-практичній конференції «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в  розвитку економічної науки і практики» Київ, КНЕУ, 14 травня 2010 р.
Публікації. За результатами  дослідження опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 5,95 друк. арк., з них у наукових фахових виданнях – 10 статей (4,23 друк. арк.), в інших виданнях – 6 праць (1,72 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 204 сторінок друкованого тексту, містить 36 таблиць на 20 сторінках, 28 рисунків на 18 сторінках, 22 додатки на 43 сторінках. Список використаних джерел налічує 191 найменування і викладено на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, предмет, об’єкт, методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів.

У розділі 1 «Обліково-аналітичне забезпечення управління виробничими запасами фармацевтичних підприємств» розкрито основні підходи до сучасного трактування поняття «виробничі запаси», уточнено класифікацію, виокремлено технологічні особливості фармацевтичних підприємств, що впливають на організацію обліку виробничих запасів, опрацьовано класифікацію виробничих запасів фармацевтичних підприємств, удосконалено класифікацію допоміжних речовин за функціональним призначенням.

Критична оцінка трактування виробничих запасів у межах концепції матеріальних ресурсів дала можливість обґрунтувати конкретні уточнення до їх економічної сутності. В контексті дослідження поглиблено розуміння матеріальної та витратної природи виробничих запасів, але на відміну від матеріальних ресурсів акцентовано на джерела відшкодування їх вартості.

З метою розвитку теоретичних основ класифікації виробничих запасів вивчено двадцять чотири класифікаційні ознаки, які найчастіше застосовуються на практиці, і з урахуванням специфіки продукції фармацевтичних підприємств виокремлено такі: рівень токсичності; походження; ступінь контрольованості; ступінь небезпечності; фізико-хімічні властивості; терміни зберігання; джерела фінансування. Це дає можливість адаптувати склад виробничих запасів до галузевих особливостей фармацевтичних підприємств, що поглибить розуміння виробничих запасів як об’єкта обліку та аналізу. 

У роботі визначені основні технологічні особливості фармацевтичної галузі і виокремлено чинники, які впливають на організацію обліку виробничих запасів. В основу бухгалтерського обліку покладено розподіл виробничих запасів  залежно від їх технологічного призначення та ролі у виробничому  процесі фармацевтичного підприємства, що загалом базується на методиці врахування специфічних особливостей розподілу сировини і матеріалів на основні і допоміжні. 

На фармацевтичних підприємствах, як встановлено в процесі дослідження, приблизно 90-98 % від маси лікарського засобу складають допоміжні речовини, що підкреслює необхідність детального обліку саме допоміжних  речовин. Здійснене автором дослідження практики ведення синтетичного та аналітичного обліку підтвердило доцільність класифікації допоміжних речовин за функціональним призначенням (рис.1). 

Запропонована класифікація сприятиме обліково-інформаційному забезпеченню, підвищенню аналітичності процесу контролю за витрачанням виробничих запасів та джерелами фінансування витрат на їх придбання на фармацевтичних підприємствах.

Доведено, що особливості фармацевтичної промисловості впливають на всі етапи обліку виробничих запасів, разом з тим, особливий вплив має державне регулювання цін на лікарські засоби підприємств. 

У розділ 2 «Методика та організація бухгалтерського обліку виробничих запасів фармацевтичних підприємств» опрацьовано теоретичні та практичні питання обліку виробничих запасів, запропоновано порядок їх оцінювання в процесі вибуття, сформовано рекомендації з удосконалення методики та організації обліку виробничих запасів фармацевтичних підприємств. 

На основі вивчення змісту облікової політики сімнадцяти фармацевтичних підприємств України встановлено, що для списання виробничих запасів використовується метод ФІФО та середньозваженої собівартості, втім жодне фармацевтичне підприємство не володіє дієвою практикою обрання методів списання виробничих запасів з урахуванням специфіки виробництва.

Поглиблене вивчення методів обліку вибуття виробничих запасів при постійній та періодичній системах обліку на підприємстві, а також інших методів, використовуваних у зарубіжній практиці, свідчить про відсутність підстав на директивне запровадження того чи іншого методу у практику підприємств. Разом з тим, опис процедури обрання методів важливо передбачати в обліковій політиці, оскільки це суттєво впливає на формування собівартості продукції фармацевтичних підприємств. 

У роботі вмотивовано необхідність розширення аналітичності інформації щодо виробничих запасів, призначених для виробництва соціально-значущих лікарських засобів, які мають фінансуватися за рахунок державних коштів, фондів медичного страхування, а також містять наркотичні та психотропні речовини, прекурсори. Обґрунтовано, що підвищенню ефективності ціноутворення сприятиме метод оцінки вибуття виробничих запасів на основі ідентифікованої собівартості при виробництві одноразових партій лікарських засобів за надзвичайних ситуацій, епідемій та ін. Для підприємств, які не використовують підконтрольну групу виробничих запасів найоптимальнішим є метод ФІФО, що дає можливість контролювати терміни придатності діючих речовин, рівень цін на запаси, а також відстежувати тенденцію їх змін.

У межах завдань дисертації проаналізовано зміст існуючих форм первинних документів і встановлено відсутність у них інформації щодо джерел фінансування виробничих запасів, які надходять та витрачаються на підприємстві. Особливо це неприйнятно для контролю бюджетних коштів як джерела виробництва окремих лікарських засобів. 

З метою поглиблення контролю за цільовим витрачанням бюджетних коштів запропоновано до використання на практиці розроблену аналітичну відомість обліку руху виробничих запасів для фармацевтичних підприємств, а також удосконалено зміст форм таких первинних документів як прибутковий ордер та лімітно-забірна картка з урахуванням особливостей діяльності фармацевтичних підприємств. 

У зазначених регістрах бухгалтерського обліку запасів запропоновано відображати інформацію про дозволені Кабінетом Міністрів України та фактичні квоти використання наркотичних, психотропних речовин та прекурсорів відповідно до нормативно-правових актів, що загалом посилює дію конрольно-аналітичної функції бухгалтерського обліку.

Форма відомості аналітичного обліку дає можливість відображати інформацію про вартісний та кількісний баланс запасів за джерелами їх придбання за місяць загалом по підприємству, що сприятиме посиленню контролю за термінами використання та умовами зберігання виробничих запасів. Розглянувши обліково-аналітичне забезпечення процесу контролю дотримання основних критеріїв якості, за якими оцінюються виробничі запаси фармацевтичного підприємства, доведено необхідність виділяти в облікових регістрах такі параметри : номенклатурний номер, серія, дата виготовлення, термін придатності, відсоток придатності, термін до кінця використання, температура зберігання, відсоток концентрації, відсоток вологості, а також ввести два кількісні вимірники (штуки та кілограми). 

Для забезпечення повноти та вірогідності відображення в обліку операцій з використання наркотичних, психотропних речовин та прекурсорів зарпопоновані до застосування спеціальні додаткові форми бухгалтерських документів: щоквартальний баланс товарно-матеріальних цінностей, журнал обліку наркотичних і психотропних речовин, контрольна картка наркотичних речовин.  

Галузеві особливості фармацевтичних підприємств ураховано при виокремленні напрямів контролю за рухом сировини в процесі виробництва лікарських засобів, які підпадають та не підпадають під  сферу державного регулювання. Такий підхід забезпечить відповідність обліку виробничих запасів на фармацевтичних підприємствах процедурі встановлення економічно обґрунтованої реалізаційної ціни лікарських засобів.  

З огляду на  домінуючі позиції виробничих запасів у структурі витрат фармацевтичних підприємств за наведеними вище підходами до їх класифікації розроблено робочий план рахунків для  відображення в синтетичному і аналітичному обліку субстанцій, допоміжних речовин, допоміжних матеріалів. При його побудові ураховано необхідність формування інформації про джерела відшкодування виробничих запасів.

Важливим елементом обліку виробничих запасів є врахування витрат на їх придання. Особливо це актуально щодо відображення транспортно-заготівельних витрат (ТЗВ) у собівартості продукції. Чинна практика врахування ТЗВ котловим методом не забезпечує реальності визначення  вартості кожного виду запасів, що призводить до викривлення собівартості лікарських засобів. Слід зазначити, що витрати, пов’язані з придбанням виробничих запасів, не обмежуються  виключно  витратами на транспортування. Вони також включають витрати на заготівельно-складські роботи. Класифікація витрат на придбання та утримання виробничих запасів наведено на рис. 2. 

Як свідчить практика, виробничі запаси досить часто знецінюються через обмежений термін їх придатності для виробництва ліків. Віднесення витрат, що виникають у цьому зв’язку до  періоду їх виникнення може істотно і досить негативно вплинути на фінансовий результат підприємства. Для вирівнювання сум витрат за звітними періодами в роботі обґрунтовано запропонований порядок формування резерву під знецінення виробничих запасів з урахуванням терміну їх придатності на основі використання шкали Харрінгтона.
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Рис. 2. Класифікація витрат з придбання виробничих запасів на фармацевтичному підприємстві

Для обліку операцій з формування та використання резерву під знецінення виробничих запасів на фармацевтичному підприємстві запропоновано додатковий субрахунок 479 «Резерв під знецінення виробничих запасів» до синтетичного  рахунку 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів». У роботі доведено, що формування резерву під знецінення виробничих запасів фармацевтичних підприємств доцільно здійснювати у випадках, коли до закінчення граничного терміну використання залишається 80 і менше відсотків часового періоду.

Для забезпечення інформативності процесу розрахунку резерву під знецінення виробничих запасів автором розроблено окрему номенклатурну відомість.

За результатами дослідження діяльності фармацевтичних підприємств встановлено, що калькулювання собівартості продукції проводиться за узагальненими статтями з акцентом на технологічний регламент виробництва лікарських засобів. Втім, для посилення контролю за процесом формування собівартості в частині матеріальних витрат, а також для формування обґрунтованої системи ціноутворення на лікарські засоби доведено необхідність впровадження методичних рекомендацій на основі запропонованої в роботі декларації державної реєстрації імпортованих  виробничих запасів. Це сприятиме  уніфікації процесу ціноутворення, зробить його прозорим та дозволить враховувати особливості діяльності фармацевтичних підприємств, пов’язані із соціальною спрямованістю їх готової продукції. 

1. Враховуючи відсутність галузевих рекомендацій щодо переліку статей калькуляції відповідно до  особливостей фармацевтичного виробництва, в дисертації запропоновано такі статті калькуляції матеріальних витрат:

2. Вартість сировини і матеріалів : основних речовин; допоміжних речовин; основних матеріалів; допоміжних матеріалів; купованих напівфабрикатів; продукції «in bulk»; тари і тарних матеріалів (первинна,  вторинна, транспортна упаковка). 

3. Витрати з придбання виробничих запасів : транспортно-заготівельні витрати; витрати на заготівельно-складські роботи; інші витрати.

4. Витрати на формування резерву під знецінення виробничих запасів.

Основне спрямування наведеного переліку – удосконалення процесу калькулювання виробничих запасів.

У розділ 3 «Особливості аналізу виробничих запасів фармацевтичних підприємств» досліджено існуючі підходи до аналізу процесів придбання та ефективності використання виробничих запасів фармацевтичного підприємства. 

Практика підтверджує, що для стабільного розвитку підприємства необхідно сформулювати чітку лінію стратегії виробничої діяльності, що можливе лише в процесі стратегічного управління. Водночас результати досліджень вказують на відсутність ефективних інструментів аналізу виробничих запасів в контексті стратегічного управління. 

Для формування концепції стратегічного управління фармацевтичними підприємствами в роботі запропоновано обліково-аналітичне забезпечення управління виробничими запасами підприємств на основі поєднання кластерного та SWOT-аналізу. Це дало можливість поділити фармацевтичні підприємства України на групи за показниками використання виробничих запасів і провести їх градацію з урахуванням обсягів витрат на виробничі запаси.
У результаті проведеного кластерного аналізу за допомогою програмного пакету Statistica 7.0. на основі методу Уорда, десять вітчизняних

фармацевтичних підприємств були поділені на три групи: перший кластер – підприємства, що мають високий рівень ефективності використання виробничих запасів, другий кластер  – підприємства із середнім рівнем ефективності використання виробничих запасів та третій кластер  – підприємства з низьким рівнем ефективності використання виробничих запасів. Запропонований підхід до проведення кластерного аналізу в поєднанні зі SWOT- аналізом дає можливість сформувати ефективну стратегію як управління виробничими запасами, так і управління підприємством в цілому.
На підставі АВС-аналізу  доведено, що на фармацевтичних підприємствах класифікувати виробничі запаси на групи А, В і С можна, на основі врахування річної вартісті виробничих запасів. Зроблено висновок, що до групи А слід віднести наркотичні та психотропні речовини, прекурсори, до групи В – інші субстанції, які не входять до списку А і Б. Всі інші запаси віднесено до групи С, оскільки мають відносно низьку річну  вартість (табл. 1).

Таблиця 1
Розрахунок потреби окремих виробничих запасів 

ТОВ ХВП «Здоров’я народу» на 2010 р.

	Група
	Назва запасу
	Щорічний попит виробництва, кг
	Вартість одного кілограму, грн

в 2010 році
	Річна вартість,

 тис. грн.

	А

Субстанції списку А, Б
	Морфіну гідрохлорид
	980,00
	8500,00
	8 300,00

	В

Субстанції (діючі речовини)
	Аскорбінова кислота
	646519,28
	2,21
	1428,81

	
	Тіаміну гідро хлорид
	515141,23
	2,54
	1308,45

	
	Рибофлавін
	448968,58
	3,19
	1432,21

	
	Піродиксину гідрохлорид
	278000,00
	2,8
	778,40

	
	Фолієва кислота
	118747,12
	3,34
	396,61

	С

Допоміжні речовини
	Лактози моногідрат
	82321,55
	2,39
	196,74

	
	Кремнію діоксин
	37893,00
	4,25
	161,04

	
	Крохмаль картопляний
	21566,28
	5,68
	122,50

	
	Магнію стеарат
	10079,31
	7,49
	75,49


При використанні трьох груп, групу А необхідно постійно перевіряти на наявність запасів, суворо контролювати їх використання та зберігання, здійснювати контроль за дотриманням встановлених квот. Зазвичай потреба в цих субстанціях на підприємствах становить до тисячі кілограм, у той час, як їх вартість досить значна. 

В роботі запропоновано при проведені аналітичних досліджень використовувати класифікаційні ознаки показників ефективності використання виробничих запасів, що охоплюють усі сфери економічної діяльності фармацевтичних підприємств. Виокремлено додаткову класифікаційну ознаку – вартість окремих видів виробничих запасів у створенні продукції для розрахунку показників ефективності використання основних і допоміжних речовин, основних і допоміжних матеріалів, купівельних напівфабрикатів, зокрема продукції «in bulk», зворотних відходів.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо удосконалення бухгалтерського обліку і економічного аналізу виробничих запасів для забезпечення ефективного управління фармацевтичним виробництвом. Це дозволило сформувати такі висновки, що підтверджують вирішення основних наукових і практичних завдань проведеного дослідження відповідно до поставленої мети :

1.  Розвиток підприємств фармацевтичної галузі в умовах ринкових відносин вимагає ефективного використання виробничих запасів, які складають найбільшу питому вагу у собівартості лікарських засобів. Визначальна роль в системі управління виробничими запасами фармацевтичного виробництва відводиться системі обліку та аналізу. У зв'язку з цим посилюється необхідність у розширенні ґрунтовних теоретичних розробок в системі обліку і аналізу виробничих запасів з урахуванням специфіки галузі і сучасних потреб управління підприємствами. 

2. На основі узагальнення сучасних підходів до трактування сутності термінів «виробничі запаси», «матеріальні ресурси», «матеріальні потоки»,  виробничі запаси у дисертації характеризуються як матеріальні ресурси, які використовуються у виробництві,  що повністю переносять свою вартість на вартість виробленої продукції протягом одного операційного циклу, і раціональне управління якими є однією з умов ефективного господарювання. Таке трактування економічної сутності поняття «виробничі запаси» шляхом уточнення їх змісту та структури для фармацевтичних підприємств надасть можливість вести облік виробничих запасів та аналізувати ефективність їх використання за запропонованими ознаками.

3. Розроблена класифікація виробничих запасів фармацевтичного підприємства, в основу якої покладено розподіл виробничих запасів залежно від їх технологічного призначення та ролі у виробничому процесі, підвищить дієвість оперативного аналізу виробничих запасів та ефективність їх використання у розрізі сукупності фізичних, хімічних та інших технологічних процесів фармацевтичних підприємств. За наведеними вище підходами до класифікації виробничих запасів розроблено робочий план рахунків для відображення в синтетичному і аналітичному обліку субстанцій, допоміжних речовин з урахуванням інформації про джерела відшкодування.

4. Надходження сировини і матеріалів на фармацевтичне підприємство пов’язане з різними видами додаткових витрат, таких як витрати на вантажно-розвантажувальні роботи, на страхування ризиків в процесі транспортування, на створення необхідних умов для перевезення, на транспортування та зберігання наркотичних, психотропних речовин, прекурсорів. Тому для обліку цих витрат в роботі обґрунтовано та запропоновано до використання окремий рахунок 29 «Витрати, пов’язані з придбанням запасів», з введенням таких субрахунків: 291 «Транспортно-заготівельні роботи», 292 «Витрати на заготівельно-складські роботи» та 293 «Інші витрати». Такий підхід спрямований на підвищення рівня контрольованості витрат, пов’язаних з придбанням виробничих запасів.

5. У процесі дослідження встановлено, що чинні підходи до організації обліку та документування виробничих запасів на досліджуваних підприємствах не відповідають потребам управління в частині формування достовірності та оперативності інформації. У зв’язку з цим, у дисертації запропоновані до використання удосконалені документи: відомість аналітичного обліку руху виробничих запасів, у якій відображається деталізована інформація про джерела фінансування запасів, а також оновлена форма прибуткового ордера та лімітно-забірної картки, у яких фіксуються дані про умови та терміни зберігання виробничих запасів. Їх використання дає можливість накопичувати оперативні дані не тільки про кількість, а й про якість виробничих запасів підприємства. Також репрезентовані удосконалені спеціальні форми документів з обліку наркотичних речовин, а саме: журнал обліку наркотичних речовин, баланс товарно-матеріальних цінностей та контрольна картка. До них вноситься інформація про обсяг затверджених квот на наркотичні, психотропні речовини та прекурсори, обсяги їх фактичного використання, залишок невикористаних квот та параметри якості.

6. На якість лікарських засобів значною мірою впливають виробничі запаси фармацевтичного виробництва. Тому виробничі запаси фармацевтичного підприємства на кожному з етапів постачання, зберігання, використання повинні відповідати певним критеріям якості, яка суттєво залежить від дотримання термінів придатності сировини і матеріалів. Несвоєчасне використання виробничих запасів призводить до накопичення на підприємстві запасів, непридатних для виробництва лікарських засобів, що може призвести до значного погіршення фінансового стану підприємства. З метою мінімізації обсягів запасів підприємства, непридатних до використання, та своєчасного врахування можливих збитків, що виникають внаслідок їх списання, в роботі розроблено порядок формування резерву під знецінення виробничих запасів та номенклатурну відомість для його розрахунку на основі використання шкали Харрінгтона. 

7. У процесі формування цін на лікарські засоби важливо використовувати сучасні підходи до розрахунку собівартості. Запропонована структура собівартості продукції через запровадження додаткових статей матеріальних витрат дасть можливість підвищити контрольованість процесу формування собівартості і цін на лікарські засоби на основі запропонованої декларації реєстрації субстанцій, допоміжних речовин імпортного походження. 

8. У результаті дослідження обґрунтовано доцільність застосування методу Уорда для групування фармацевтичні підприємства України за  показниками використання виробничих запасів. Ці показники, а також методика SWOT – аналізу надають можливість визначити конкурентоспроможність підприємств за витратами на виробничі запаси порівняно з іншими підприємствами.

9. Запропоновано використання АВС-аналізу виробничих запасів, що оптимізує придбання малотоннажних, але високовартісних, в тому числі  виробничих запасів, обіг яких на території України обмежено та стосовно яких установлюються спеціальні заходи контролю, що дало можливість удосконалити управлінську модель мінімізації матеріальних витрат на фармацевтичних підприємствах.

10. У дисертаційній роботі запропоновано перелік класифікаційних ознак показників ефективності використання виробничих запасів. Послідовність класифікаційних ознак встановлено, виходячи із взаємозв'язків показників і можливості створення класифікатора показників ефективності використання виробничих запасів, що розширює можливості функціонування автоматизованої системи аналізу та управління ефективністю використання виробничих запасів фармацевтичних підприємств.
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АНОТАЦІЯ
Титенко Л.В. Облік і аналіз виробничих запасів фармацевтичних підприємств – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності) – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2012.

Дисертація присвячена дослідженням теоретичних і практичних питань, пов'язаних з удосконаленням методики обліку та аналізу виробничих запасів фармацевтичних підприємств.

У дисертаційній роботі розкрито економічну сутність виробничих запасів як об'єкта обліку та запропоновано власне визначення терміну «виробничі запаси». Досліджено та удосконалено класифікацію виробничих запасів для цілей фінансового обліку. Розроблено класифікацію допоміжних речовин за функціональним призначенням, що дає можливість поліпшити систему аналітичного обліку фармацевтичних підприємств. Обґрунтовано особливості застосування методів оцінки запасів при їх вибутті за системою постійного і періодичного обліку. У дисертаційній роботі здійснено аналіз діючої практики обліку надходження та використання виробничих запасів і надано рекомендації щодо його удосконалення з метою підвищення ефективності управління виробництва. Запропоновано порядок створення резерву під знецінення виробничих запасів з урахуванням терміну їх придатності. Розроблено структуру собівартості лікарських засобів в частині матеріальних витрат.

Запропоновано перелік показників та вдосконалено методику проведення економічного аналізу, спрямованого на підвищення ефективності використання виробничих запасів на фармацевтичних підприємствах.

Ключові слова: виробничі запаси, облік, аналіз, фармацевтичні підприємства, резерв під знецінення, кластерний аналіз.
АННОТАЦИЯ
Титенко Л.В. Учет и анализ производственных запасов фармацевтических предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - Бухгалтерский учет, анализ и аудит (за видами экономической деятельности) - ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». - Киев, 2012.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических вопросов, связанных с усовершенствованием методики учета и анализа производственных запасов фармацевтических предприятий.

В диссертационной работе раскрыта экономическая сущность производственных запасов и предложено собственное определение исследуе-мого термина. Усовершенствована классификация производственных запасов фармацевтического предприятия, в основе которой методика распределения производственных запасов в зависимости от их технологического назначения и роли в производственном процессе, что повысит эффективность использования производственных запасов с учетом совокупности физических, химических и других технологических процессов фармацевтических предприятий. Разрабо-тана классификация вспомогательных веществ по функциональному назна-чению, что позволяет улучшить систему аналитического учета и анализа движения производственных запасов на фармацевтических предприятиях в направлении усиления контроля за расходованием производственных запасов и источниками финансирования затрат на их приобретение. Обоснованы особенности применения методов оценки запасов при их выбытии в системе постоянного и периодического учета. В диссертационной работе проведен анализ действующей практики учета поступления и использования производственных запасов и даны рекомендации относительно его усовершенствования с целью повышения эффективности производства.

Раскрыто целесообразность учета транспортно-заготовительных затрат с учетом специфики фармацевтической отрасли. Предложены счета и субсчета учета транспортно-заготовительных затрат, использование которых с одной стороны, упростит их учет, а с другой – обеспечит наличие информации об их величине для своевременного принятия необходимых управленческих решений.

Усовершенствована организация бухгалтерского учета производственных запасов путем использования новых форм первичной документации, оптимизации схем документооборота по учету наркотических, психотропных веществ, прекурсоров на фармацевтическом предприятии с учетом особенностей производственных запасов, используемых в данной промышленности. Это позволяет повысить контроль за их эффективным использованием на основе информации об источниках финансирования.

Предложены методические положения учета производственных запасов фармацевтических предприятий на основе модели формирования резерва под обесценивания производственных запасов с учетом срока их годности, что способствует совершенствованию процедуры использования запасов с учетом ограничения сроков их годности.

В диссертации исследованы методические подходы бухгалтерского учета производственных запасов фармацевтических предприятий в части проведения их дооценки , что обеспечит повышение информативности учетных данных, а также обеспечит приближение себестоимости производства продукции к реальной.

Усовершенствована структура себестоимости продукции, которая содержит дополнительные статьи, позволяющие детализировать производст-венные запасы фармацевтического предприятия и повысить контролируемость процесса формирования себестоимости лекарственных средств.

Разработаны положения синтетического и аналитического учета производственных запасов фармацевтического предприятия путем выделения расходов по приобретению производственных запасов и детализации распределения производственных запасов по источникам их финансирования, что усилит контрольную функцию бухгалтерского учета.

В диссертационной работе предложено учетно-аналитическое обеспечение управления производственными запасами фармацевтических предприятий на основе использования кластерного и SWOT-анализа, с использованием которых проанализированы группы фармацевтических предприятий Украины по показателям использования производственных запасов и установлено градацию предприятий по расходам на производственные запасы по сравнению с другими предприятиями данного вида деятельности.

Исследовано последовательный перечень классификационных признаков для определения показателей эффективности использования производственных запасов в фармацевтической промышленности исходя из взаимосвязей экономических показателей и возможности создания классификатора показателей эффективности использования материальных ресурсов, что является одним из важнейших условий внедрения автоматизированной системы планирования эффективности использования материальных ресурсов фармацевтических предприятий

Ключевые слова: производственные запасы, учет, анализ, фармацевтические предприятия, резерв под обесценение, кластерный анализ.

ANNOTATION

Tytenko L.V. Account and analysis of production supplies of pharmaceutical enterprises. – Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.09 – Accounting, analysis and audit (by the types of economic activites) – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University», - Kyiv, 2012.

The dissertation work is devoted to the research of theoretical and practical questions, concerning the improvement of methods of account and analysis of production supplies of pharmaceutical enterprises.

The economic sense of production supplies as an object of account is exposed dissertation work and is offered the own determination of the term «production supplies». For the purpose of the financial accounting the classification of production supplies is investigated and improved. The classification of excipients for functionality is developed for improving the analytical accounting of pharmaceutical enterprises. The features of the application of methods of estimation of supplies are based at their withdrawal by the system of permanent and periodic account. In the dissertation work the analysis of operating practice of account of receipt and the utilization of production supplies are carried out and given the recommendation of its improvement to increase the efficiency of production The mechanism of creation of reserve for devaluation of production supplies that is depending on the period of their life is reflected. The structure of the cost calculation of drugs in terms of material costs have been improved. A list of indicators and improved methods of economic analysis for the effective use of production supplies for pharmaceutical companies have been suggested.

Key words: production supplies, accounting, analysis, pharmaceutical enterprises, impairment, cluster analysis.
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Рис. 1. Класифікація допоміжних речовин за функціональним призначенням
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