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В.М. Добровський

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Концептуальні зміни в теорії та практиці управління потребують трансформації економічного аналізу, головною метою якого виступає надання інформації, необхідної для прийняття поточних та стратегічних управлінських рішень. Особливої актуальності ця проблема набуває у сфері операційної діяльності, яка за умов дії ринкових механізмів відіграє визначальну роль в ефективному функціонуванні промислового підприємства. У структурі промислового виробництва операційна діяльність, за даними Держкомстату, забезпечує 79,5 % сукупного доходу, а в машинобудуванні – понад 85 %.
Серед напрямів подолання кризового стану економіки України - вдосконалення системи управління господарською діяльністю підприємства, що ґрунтується на аналізі, оцінці та прогнозуванні діяльності суб’єкта господарювання. Менеджмент операційної діяльності може мати високу результативність лише за умов створення якісного аналітичного забезпечення, що дозволить напрацювати ефективні механізми подолання кризових явищ та їх попередження при реалізації стратегії підприємництва в цілому, і в галузі машинобудування зокрема.

Для реалізації сучасної стратегії розвитку підприємств в Україні важливо вести активний пошук нових шляхів удосконалення методики комплексного економічного аналізу основної операційної діяльності, адаптованої до концепції виробничо-фінансового менеджменту машинобудівних підприємств за умов економічної глобалізації, застосування конкуренції на ринку, політичного та економічного меркантилізму.

Питанням розвитку методики аналізу основної операційної діяльності присвячені роботи провідних вітчизняних вчених, зокрема: Л.В. Балабанової, Ф.Ф. Бутинця, О.В. Єфімової, Г.І. Кіндрацької, І.Д. Лазаришиної, Є.В. Мниха, С.З. Мошенського, В.П. Савчука, В.В. Сопка, Н.В. Тарасенко, І.Д. Фаріона, М.Г. Чумаченка, С.І. Шкарабана, а також зарубіжних науковців: М.І. Баканова, С.Б. Барнгольц, Л.С. Богданової, Л.Т. Гіляровської, Р. Ентоні, Д.О. Єндовицького, В.Е. Керимова, В.В. Ковальова, М.В. Мельник, В.Ф. Палія, В.І. Петрової, Г.В. Савицької, Г.В. Шадриної, А.Д. Шеремета, Е. Хендриксена.

Оцінка практики прийняття управлінських рішень при проведенні аналізу основної операційної діяльності на машинобудівних підприємствах України, свідчить, що вона не повною мірою відповідає сучасним вимогам господарювання, які склалися в нових умовах ринкових відносин. Це спонукає підприємства проводити аналітичні дослідження в напрямку ефективного використання ресурсів підприємства та зовнішнього економічного середовища з метою вироблення стратегічних управлінських рішень.
Важливо забезпечити удосконалення методики проведення аналізу основної операційної діяльності на основі дослідження як внутрішніх, так і зовнішніх чинників впливу: ринку, поведінки й потреб споживачів, дій конкурентів, внутрішнього потенціалу підприємства, ступеню ефективності використання усіх наявних ресурсів.

Потреба подальшої розробки окремих аспектів методики проведення комплексного аналізу основної операційної діяльності на машинобудівних підприємствах в сучасних умовах господарювання зумовила вибір теми дисертації, її структуру і головні напрямки дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (номер держ. реєстр. № 0106U004356). Особисто автором у межах науково-дослідних робіт розроблено методику аналітичного дослідження основної операційної діяльності машинобудівних підприємств.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування і розробка теоретичної бази та вдосконалення практичних положень методики аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств, що дасть можливість керівництву підприємств отримувати оперативну інформацію для прийняття стратегічно важливих управлінських рішень.

Відповідно до поставленої мети дисертаційної роботи передбачено вирішення таких завдань:

- уточнити сутність основної операційної діяльності та охарактеризувати її структурні складові в контексті дослідження;

- виявити ключові особливості управління операційною діяльністю машинобудівних підприємств та сформувати інформаційну базу для проведення комплексного економічного аналізу;

- дослідити теоретико-методологічні засади аналізу основної операційної діяльності та сформувати відповідний алгоритм аналітичного дослідження з урахуванням специфіки машинобудівної галузі;

- визначити змістове наповнення елементів основної операційної діяльності машинобудівних підприємств та запропонувати відповідні методики їх аналізу;

- визначити організаційні та методичні аспекти оцінки результатів основної операційної діяльності відповідно до потреб сучасного управління;

- провести діагностику стратегічних можливостей основної операційної діяльності та врахувати вплив її результатів на побудову загальної стратегії розвитку машинобудівних підприємств;
- здійснити комплексну оцінку ефективності інновацій в основну операційну діяльність машинобудівних підприємств та запропонувати заходи щодо раціонального використання інноваційного потенціалу.
Об’єктом дослідження є основна операційна діяльність машинобудівних підприємств та процеси, що є її структурними складовими. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні питання з аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств. 
Методи дослідження. При проведенні дослідження використано такі методи: діалектичний підхід – для визначення сутності основної операційної діяльності, встановленні взаємозв’язків між її структурними компонентами та виявленні основних закономірностей процесу; групування – для побудови класифікаційної моделі видів діяльності; системний підхід – для дослідження змістового наповнення окремих категорій; порівняння – для зіставлення техніко-економічних показників функціонування машинобудівних підприємств за минулі періоди; аналізу та синтезу – для розробки моделей аналізу заготівельної, виробничої та збутової діяльності машинобудівних підприємств; моделювання – для побудови порядку оцінки результатів та діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності та стратегічної карти діяльності машинобудівних підприємств.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти та законодавчі, інструктивні документи України, пов’язані з діяльністю підприємств машинобудування, результати наукових праць вітчизняних та зарубіжних вчених, фахові періодичні видання, матеріали науково-практичних конференцій, мережі Інтернет, офіційні статистичні дані та дані фінансової, управлінської звітності й аналітичного обліку об’єктів дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розроблених практичних рекомендаціях щодо вдосконалення аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств. Основні з них такі:
удосконалено:
- методичні положення комплексного аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств на основі процесного підходу, які конкретизовано відповідно до ключових господарських процесів, що дозволяє сформувати об’єктивну і актуальну інформаційну базу для прийняття інноваційних рішень в контексті оперативного і перспективного вирішення управлінських проблем за центрами відповідальності;
- порядок розрахунку штрафних санкцій, як елемент процесу стимулювання виробничого персоналу щодо підтримки системи управління якістю продукції, що виготовляється в конкретному структурному підрозділі. Це дозволить підприємству частково покривати витрати, що виникають у зв’язку зі зниженням якості кінцевого продукту;

- алгоритм розрахунку обсягу недоотриманої продукції за рахунок допущеного браку, шляхом врахування у розрахунку величини недопустимого браку. Пропонований алгоритм побудований на реальних обсягах отриманого браку, що уможливлює достовірність оцінки організації виробничого процесу на підприємстві та формулювання оптимальної виробничої програми машинобудівних підприємств з урахуванням техніко-економічних особливостей досліджуваного процесу;

- порядок здійснення аналізу збутової діяльності, через поєднання формалізованих та емпіричних методів оцінки процесів реалізації продукції машинобудівних підприємств, які дозволять комплексно оцінити збутові процеси в якісному та кількісному аспектах;

- методичні положення процесу визнання і оцінки результатів основної операційної діяльності, що сприяють пошуку стійких закономірностей і обґрунтуванню стратегічних планів шляхом проведення факторного аналізу сукупних доходів і сукупних витрат основної операційної діяльності, CVP-аналізу та дозволяють спрогнозувати бюджети і розробити стратегію щодо виробничо-господарської діяльності машинобудівних підприємств і характеризують результативність основної операційної діяльності.
набули подальшого розвитку:

- теоретичні положення аналізу основної операційної діяльності шляхом розширення кола об’єктів аналізу та доповнення їх об’єктами аналізу інноваційної діяльності, що дозволить дати компаративну оцінку ефективності інновацій;
- характеристика понять «заготівельна діяльність», «виробнича діяльність» та «збутова діяльність», як структурних складових основної операційної діяльності, які формують основу функціонування машинобудівних підприємств, а також поняття «інноваційний розвиток», що забезпечує визначення ключової мети основної операційної діяльності як створення середовища для розвитку інновацій;

- інструментарій діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності машинобудівних підприємств, який доповнено матрицями SWOT-аналізу, PEST-аналізу, BCG, що дозволить скласти стратегічну карту для визначення вектору інноваційного розвитку операційних процесів на машинобудівних підприємствах.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у застосуванні розроблених науково-методичних підходів, пропозицій з удосконалення методики аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств. Пропозиції автора наукового пошуку впроваджені в практичну діяльність ЗАТ «Криворізький завод гірничого обладнання», м. Кривий Ріг (довідка № 017-461 від 07.09.2011 р.), ВАТ «КриворіжНДПІрудмаш», м. Кривий Ріг (довідка № 05/110 від 12.09.2011 р.).

Результати наукових досліджень використані в навчальному процесі Криворізького економічного інституту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні лекційних курсів, проведенні практичних занять, організації індивідуальної та самостійної роботи з дисциплін «Аналіз господарської діяльності», «Стратегічний аналіз», «Основи бюджетування», «Методи і моделі прийняття рішень в аналізі та аудиті». (довідка № 01-284 від 17.05.2011 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є узагальненням наукових досліджень у сфері аналізу основної операційної діяльності підприємств машинобудівної галузі. Наукові положення, розробки, висновки, пропозиції, які виносяться на захист, одержані дисертантом самостійно. З опублікованих наукових праць і тез доповідей, у написанні та підготовці яких приймав безпосередню участь автор, використані лише ті доробки, положення, що є результатом самостійної роботи аспіранта і належать йому особисто.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідались й обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція «Стан і перспективи розвитку обліково-інформаційної системи в Україні» (м. Тернопіль, 23-24 квітня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (м. Київ, 14 травня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 29-30 червня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 3 грудня 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Майбутнє-Аудит», (м. Кривий Ріг, 15 грудня 2010 р.), Друга Всеукраїнська науково-практична конференція «Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (м. Кривий Ріг, 24-25 травня 2011 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, загальний обсяг публікацій 3,81 ум.-друк. арк., з яких особисто автору належить 3,21 ум.-друк. арк., з них 6 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,52 д.а., матеріали 6 наукових конференцій загальним обсягом 0,69 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи 191 сторінка основного тексту, у тому числі 66 таблиць на 63 сторінках, 21 рисунок на 19 сторінках і 19 додатків на 32 сторінках. Список використаних джерел містить 193 найменування.
Основний зміст роботи

У вступі розкрито актуальність теми дисертаційного дослідження, стан розробки наукової проблеми, окреслено мету, завдання, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, відображено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У розділі 1 «Теоретично-методологічні засади аналізу операційної діяльності промислового підприємства» визначено та узагальнено основні підходи щодо трактування поняття «основна операційна діяльність»; проаналізовано та доповнено класифікацію видів діяльності шляхом виокремлення складових в структурі основної операційної діяльності; визначено ключові техніко-організаційні особливості функціонування машинобудівних підприємств, що визначають орієнтири у формуванні методичних положень аналітичного дослідження; сформовано перелік об’єктів аналізу основної операційної діяльності та інформаційну базу, що виступатиме підґрунтям для оцінки операційних бізнес-процесів машинобудівних підприємств.

Аналіз літературних джерел показав, що визначальним для подальших досліджень виступає розуміння нетотожності понять господарської діяльності та підприємницької діяльності, з акцентуванням на інноваційний аспект розвитку, що характерний для підприємництва. Тому, для визначення діяльності як господарської не обов'язкова наявність всіх ознак, характерних для підприємницької діяльності (зокрема, ознак самостійності, систематичності, ініціативності, діяльності на власний ризик; отримання прибутку може і не виступати основною метою господарської діяльності). Для господарської діяльності найважливіша ознака - здійснення її у певних сферах виробництва (виготовлення) продукції, торгівлі, надання послуг, виконання робіт.
Було доведено, що основна операційна діяльність підприємства не може бути обмежена лише створенням і реалізацією нового продукту (товару, послуги), а й має забезпечувати передумови для диверсифікації виробничого процесу з використанням новітніх технологій та має спрямовуватися на досягнення відповідного соціального ефекту.

Акцентування уваги на інноваційному та виробничому видах діяльності на промислових підприємствах вказує на їх тісний зв’язок і взаємодію. Діалектичний підхід передбачає, з одного боку, відносну відокремленість інноваційної діяльності від виробничої, а з іншого – створення умов для виробництва через активні інноваційні дії. У цьому полягає їхня суперечність.
Нагальною проблемою для кожного підприємства є вирішення питання щодо поєднання двох різноспрямованих необхідностей. Від ступеню вирішення цього питання залежить, наскільки буде забезпечена життєздатність підприємства, його існування як цілого у ринковому конкурентному середовищі. Така змістова складова особливо актуальна в умовах науково-технічного прогресу, тобто коли відбуваються якісні зрушення у складі факторів виробництва. В такому випадку позитивні результати залежать вже від поєднання інноваційної та виробничої діяльності.

Шляхом критичного огляду існуючих методик аналізу основної операційної діяльності було встановлено, що вони не відображають комплексність у дослідженні обраних господарських процесів. Враховуючи значну кількість критеріїв оцінки результатів процесу основної операційної діяльності підприємства, методику аналізу щодо такої діяльності можна розглядати у двох ракурсах, а саме - з позицій техніко-економічного аналізу, який досліджує основні процеси техніко-організаційного рівня на підприємстві та їх вплив на основну діяльність, а також з точки зору взаємозв’язків «обсяг виробництва - витрати - прибуток» (управлінського аналізу), тобто іншої складової методики комплексного аналітичного дослідження, яка забезпечує наявність інформації для прогнозування змін у процесі функціонування підприємства, з метою визначення найоптимальніших шляхів розвитку господарського механізму.
В результаті дослідження структури процесу основної операційної діяльності машинобудівного підприємства запропоновано перелік об’єктів аналізу, що виступають базисом для проведення аналітичного дослідження. (рис. 1)
Системна оцінка операційних процесів підприємства та інноваційної діяльності сприяє розробці тактичних заходів з реалізації програми розвитку та управління основними господарськими операціями машинобудівних підприємств на основі проведеного аналізу ключових параметрів ефективності господарювання. Розробка таких заходів передбачає створення інформаційної бази для генерування цільової стратегії розвитку операційної діяльності господарюючого суб’єкта на майбутнє.


З’ясовано, що методика аналітичного дослідження основної операційної діяльності має передбачати всебічне охоплення господарських процесів, що складають її основу, і саме тому, слід поєднати усі розрізнені характеристики в єдину систему напрямів, які б комплексно відображали рівень виконання поставлених завдань до такого аналізу. (рис. 2)


Рис. 2. Схема аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств
У розділі 2 «Аналіз структурних елементів основної операційної діяльності підприємств машинобудування» наведено узагальнену характеристику існуючих методик аналізу заготівельної діяльності та запропоновано удосконалений порядок аналізу заготівельної діяльності; удосконалено методику аналізу виробничої діяльності шляхом визначення ключових напрямів, принципів та показників з урахуванням галузевої специфіки; запропоновано порядок розрахунку штрафних санкцій, як елемент процесу стимулювання виробничого персоналу щодо підтримки системи управління якістю продукції; обґрунтовано застосування методики аналізу збутової діяльності машинобудівних підприємств, що заснована на комплексному підході.

Для встановлення параметрів оцінки заготівельної діяльності доцільним вважається використання фінансових показників заготівельної діяльності, які відображатимуть технічні та економічні сторони такого господарського процесу. Аналіз та оцінка заготівельної діяльності повинні проводитись у порівнянні з наміченими критеріями, які закріплені в стратегічних бізнес-планах підприємства.
Сутність методики аналізу заготівельної діяльності полягає у з’ясуванні ступеня результативності від вкладання коштів у функціонування забезпечуючої підсистеми підприємства за окремими напрями дослідження.
Із застосуванням цієї методики сформовано комплекс показників, що характеризуватимуть якісний бік заготівельної діяльності машинобудівних підприємств. (табл. 1)

Таблиця 1

Показники аналізу заготівельної діяльності машинобудівних підприємств

	№ з/п
	Показник
	Формула розрахунку
	Зміст показника
	Напрямок змін

	1
	Оборотність активів МТЗ
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	Характеризує ступінь ефективності використання активів машинобудівного підприємства в процесі заготівельної діяльності
	збільшення

	2
	Рентабельність інвестицій в активи МТЗ
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	Характеризує ступінь прибутковості коштів, інвестованих в активи, що використовуються в заготівельній діяльності машинобудівного підприємства
	збільшення

	3
	Завантаженість потужностей об’єктів заготівельної діяльності
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	Показник характеризує ефективність використання складських площ, транспорту, обладнання тощо
	збільшення

	4
	Витратомісткість заготівельної діяльності
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	Вказує скільки приходиться витрат заготівельної діяльності на 1 грн. здійсненої поставки ресурсів
	зменшення


Проведені дослідження аналітичного інструментарію, що застосовується вітчизняними машинобудівними підприємствами, дали можливість з’ясувати формальність застосування існуючих методів аналізу виробничої діяльності, що вказує на посилення актуалізації пропонованої методики аналізу окремих аспектів виробничої діяльності.
Запропоновані показники аналізу виробничої діяльності відображають найбільш характерні особливості процесу виготовлення продукції підприємств машинобудівної галузі та дозволяють отримати оперативну інформацію щодо конкретних аспектів технологічного процесу. (табл. 2)

Таблиця 2

Показники аналізу виробничої діяльності машинобудівних підприємств

	№ з/п
	Назва показника, коефіцієнту 
	Формула розрахунку
	Пояснення 

	1
	Сума санкцій
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	ФОПцеху – фонд оплати праці відповідного цеху, тис. грн.;

Ксорт. факт  - фактичний коефіцієнт сортності;

Ксорт. план  - плановий коефіцієнт сортності;

КТУ – коефіцієнт трудової участі, що враховує ступінь участі окремого працівника у виготовлення продукції (від 0 до 1)

	2
	Обсяг незавершеного виробництва
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	n – кількість виробів; Пм – питома вага матеріальних витрат у виробничій собівартості продукції, %; Тці – тривалість виробничого циклу виготовлення і-го виробу, дні; Si – середньоденний випуск і-го виробу за виробничою собівартістю, тис. грн.

	3
	Коефіцієнт комплектності машинобудівної продукції
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	S нзв компл. част – собівартість комплектної частини незавершеного виробництва, тис. грн.; Sфактнзв – фактична собівартість всього незавершеного виробництва, тис. грн.

	4
	Обсяг недоотриманої продукції через понаднормовий брак
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	ВПфакт – фактичний обсяг випущеної продукції, тис. грн.; Бракпонад план. – вартість понадпланового браку за досліджуваний період, тис. грн.; СВвир. – виробнича собівартість продукції за досліджуваний період, тис. грн.


В реальних умовах господарювання існує велика кількість показників, що дають можливість оцінити стан та тенденції розвитку збутової діяльності машинобудівних підприємств. Для підвищення оперативності аналізу, необхідно виділяти кілька параметрів, які б повною мірою відображали кожен з напрямів збутової діяльності.

Слід звернути увагу на те, що ключовими критеріями, які покладені в основу запропонованої методики виступають такі характеристики як - активність та ефективність, що відображають ступінь прогресивності управління вихідними потоками підприємства. Алгоритм аналізу і оцінки збутової діяльності машинобудівних підприємств представлений на рис. 3.

Рис. 3. Етапи аналізу і оцінки збутової діяльності машинобудівних підприємств
Оцінка збутового потенціалу машинобудівних підприємств дає можливість оцінити функціональні сторони збутової діяльності, а також запропонувати та застосувати низку заходів щодо покращення усіх відстаючих ланок системи збуту за умов конкретної ринкової ситуації.

У розділі 3 «Аналіз результатів основної операційної діяльності машинобудівних підприємств» досліджено та охарактеризовано існуючі підходи до оцінки результатів основної операційної діяльності та діагностики основних господарських процесів машинобудівного підприємства; удосконалено методичні підходи процесу оцінки результатів основної операційної діяльності та надано практичні рекомендації щодо подальшого розвитку інноваційних процесів на підприємствах машинобудування; розглянуто та запропоновано до практичного використання схему діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності машинобудівних підприємств.

Встановлено, що процес ефективного функціонування системи управління потребує якісної інформації про вплив різних чинників на виробництво і збут продукції не тільки для цілей контролю і планування виробничих показників, але і прогнозування розмірів ринку, ринкової частки підприємства, цін і структури реалізації. Створення порядку оцінки, використання його для прогнозування господарських ситуацій, якісне інформаційне забезпечення факторного аналізу вже сформованих і майбутніх результатів основної операційної діяльності машинобудівних підприємств дозволяють приймати своєчасні та обґрунтовані управлінські рішення, мінімізувати негативний вплив зовнішнього і внутрішнього середовища бізнесу. Отже, було розроблено порядок оцінки результатів основної операційної діяльності машинобудівних підприємств, який має наступний вигляд (рис. 4):

	Бюджет доходів від операційної діяльності
	Бюджет витрат операційної діяльності
	Бюджет реалізації,

бюджет виробництва


Рис. 4. Порядок оцінки результатів основної операційної діяльності 
машинобудівних підприємств
Доведено, що при проведенні діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності машинобудівних підприємств доцільно здійснювати оцінку конкурентних позицій галузі, характеристику їх потенціалу, оцінку вартості підприємства як цілісного майнового комплексу, управлінську та фінансову діагностику, діагностику економічної безпеки та економічної культури. Такий комплекс заходів надає можливість оцінити основну операційну діяльність підприємства, надати точну та достовірну узагальнену оцінку його поточного стану, а також можливість прийняття визначальних управлінських рішень щодо подальшого його функціонування.

У ході дослідження встановлено, що діагностика являється основою розробки портфелю стратегій перспективного розвитку машинобудівних підприємств, формує його фінансову стабільність, підвищує конкурентоспроможність й адаптивність, робить більш гнучкою виробничо-господарську систему, формує умови для підвищення його результативності та ефективності. Визначена сукупність елементів матричного аналізу в структурі діагностики представлена на рис. 5.


Рис. 5. Схема діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності машинобудівних підприємств
Усі запропоновані матриці комплексно доповнюють одна одну інформацією щодо основної операційної діяльності, її результатів та необхідних умов для подальшого розвитку машинобудівного підприємства з укріпленням конкурентних позицій. Результати проведеного аналізу із застосуванням конкретних матриць довели їх надійність як підґрунтя для формулювання основних положень розвитку основної операційної діяльності в стратегічній карті машинобудівного підприємства.

Результатами проведеного автором дослідження доведено, що при порівнянні показників обсягів виробленої продукції та сум витрачених коштів на інновації на машинобудівних підприємствах встановлено недостатній рівень розвитку умов для формування стабільного зв’язку «технологічні розробки - виробництво», що актуалізує подальші дослідження в цьому напрямку з метою вироблення оптимальних управлінських рішень. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлене теоретичне узагальнення та практичне розв’язання наукового завдання аналітичного дослідження основної операційної діяльності на машинобудівних підприємствах, яке полягає в розробці і впровадженні відповідних методик, які забезпечують одержання інформації, необхідної для вибору можливих варіантів при прийнятті обґрунтованих управлінських рішень в конкурентному ринковому середовищі.

Основні висновки за темою дослідження полягають у такому.

1. Визначено, що розвиток підприємництва як суспільного явища дозволив виокремити в своїй структурі значну кількість видів діяльності, що формують в своїй сукупності складний механізм функціонування національної економіки. Шляхом систематизації та групування основних ознак операційної діяльності уточнено поняття «основна операційна діяльність» в контексті поділу її на заготівлю, виробництво та збутову діяльність, що в подальшому дозволить формулювати мету, принципи та завдання аналітичного дослідження операційних бізнес-процесів.

2. В ході оцінки існуючих моделей аналізу операційних бізнес-процесів з’ясовано, що вони за своїм змістом не відображають суттєві аспекти сукупності виділених господарських процесів, що зумовило пошук та формулювання нових орієнтирів за обраним напрямом дослідження. 

Таким чином, було розроблено схему аналізу основної операційної діяльності, що за своїм змістовним наповненням характеризує процесний підхід до аналітичного дослідження операційної діяльності машинобудівних підприємств у напрямках оперативного і перспективного вирішення управлінських проблем за центрами відповідальності.

Запропонована методика аналітичного дослідження основної операційної діяльності машинобудівного підприємства на основі процесного підходу дозволяє враховувати особливості основних процесів суб’єкта господарювання (заготівля, виробництво, збут) при формуванні бази для прийняття управлінських рішень.

3. З’ясування особливостей машинобудівних підприємств дало можливість сформувати комплексні моделі аналітичного дослідження видів діяльності, що виступають структурними компонентами основної операційної діяльності, а також виділити специфічні об’єкти аналізу: аналіз формування сировинної бази, аналіз незавершеного виробництва, аналіз технології виробничого циклу.

4. З урахуванням особливостей машинобудівних підприємств запропоновано показники для аналізу заготівельної діяльності (коефіцієнт нерівномірності поставок, коефіцієнт виконання постачальниками договорів, коефіцієнт якості постачання, оборотність активів МТЗ, рентабельність інвестицій в активи МТЗ, завантаженість потужностей об’єктів заготівельної діяльності, витратомісткість заготівельної діяльності), що дозволить у подальшому сформувати ефективну політику управління системою забезпечення основними ресурсами для безперебійного функціонування суб’єкта господарювання.

5. Проведені дослідження методики аналізу бракованої продукції та особливості діяльності досліджуваних машинобудівних підприємств дали можливість удосконалити існуючий алгоритм розрахунку обсягу недоотриманої продукції за рахунок допущеного браку, шляхом врахування у розрахунку величини недопустимого браку. Пропонований алгоритм розрахунку відображує реальні обсяги, не завищуючи їх, що дає можливість для достовірної оцінки організації виробничого процесу на підприємстві та формулювання оптимальної виробничої програми машинобудівних підприємств з урахуванням техніко-економічних особливостей досліджуваного процесу.

6. Розроблено та запропоновано до практичного застосування методику аналітичного дослідження збутової діяльності, що враховує такі ключові напрями: аналіз активності збутової діяльності, аналіз ефективності збутової діяльності, аналіз і оцінка збутового потенціалу підприємства. Ці напрями аналізу структуровані відповідними оцінними показниками (коефіцієнт виконання договірних зобов’язань, коефіцієнт напруженості збутової діяльності, показник ефективності збутової діяльності, коефіцієнт ефективності від виконання зобов’язань перед покупцями), що відображають обраний напрям аналітичного дослідження збутової діяльності машинобудівних підприємств та дозволяють комплексно оцінити збутові процеси в якісному та кількісному аспектах.

7. Аналіз використовуваних методів оцінки результатів основної операційної діяльності свідчить про відсутність єдиної методики та підходів при оцінюванні операційних бізнес-процесів машинобудівних підприємств. З огляду на це розроблено відповідний порядок, у якому враховано дослідження основних суттєвих показників, які характеризують результативність основної операційної діяльності. До таких показників віднесено: сукупні витрати та доходи від операційної діяльності. Такий вибір невипадковий, оскільки ці показники є оціночними параметрами для кінцевого етапу основної операційної діяльності – реалізації (показник – прибуток (збиток) від реалізації продукції), а також характеризують ступінь прогресивності двох інших складових етапів – заготівлі і виробництва (показник – собівартість продукції).
8. Запропоновано на машинобудівних підприємствах застосовувати схему діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності, що має на меті виділення та достовірну оцінку ключових чинників впливу на функціонування суб’єкта господарювання в ринковому середовищі із подальшим складанням стратегічної карти машинобудівного підприємства. 

В основу пропонованої схеми покладені елементи матричного аналізу, що за своєю суттю не є формалізованими, та в сукупності доповнюють розрахунки фінансових показників, проведені в попередніх розділах дисертаційної роботи.

9. На основі аналізу діяльності машинобудівних підприємств встановлено, що створені умови для впровадження інновацій недостатньо сприятливі. Тому запропоновано комплекс моніторингових заходів, які б дозволили змінити умови та підходи до впливу інноваційної складової на розвиток основних операційних бізнес-процесів.

Також в процесі визначення пріоритетних напрямів розвитку машинобудівних підприємств уточнене поняття «інноваційний розвиток», під яким запропоновано розуміти процес систематичного створення і формування високотехнологічної основи та поєднання реалізованого наукового потенціалу в практичних умовах діяльності, для отримання конкурентних переваг та економічного ефекту.
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Дисертація присвячена дослідженню питань організації проведення та удосконалення методики аналізу операційної діяльності машинобудівних підприємств.

Проведено аналіз економіко-правової сутності основної операційної діяльності та охарактеризовано основні її складові для проведення подальших досліджень. Шляхом проведеного всебічного вивчення специфіки діяльності машинобудівних підприємств сформовано інформаційну базу для проведення аналітичного дослідження основної операційної діяльності. Здійснена оцінка існуючих теоретико-методологічних засад аналізу основної операційної діяльності дала можливість сформувати відповідну методику аналітичного дослідження з урахуванням специфіки машинобудівної галузі. Викладено пропозиції щодо використання показників для аналізу заготівельної діяльності, що дозволить у подальшому сформувати ефективну політику управління системою забезпечення основними ресурсами для безперебійного функціонування суб’єкта господарювання. Окреслено основні аспекти та удосконалено методику аналізу виробничої та збутової діяльності машинобудівних підприємств, запропоновано порядок оцінки результатів основної операційної діяльності на основі дослідження ключових результуючих параметрів функціонування. На основі проведеного дослідження на окремих підприємствах галузі надано рекомендації щодо проведення діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності з урахуванням її впливу на побудову загальної стратегії розвитку. Окреслено коло проблемних питань щодо стану інноваційного розвитку машинобудівних підприємств та запропоновано заходи щодо раціонального використання інноваційного потенціалу.

Ключові слова: аналіз, виробнича діяльність, діагностика, заготівля, збутова діяльність, інноваційний розвиток, машинобудівне підприємство, основна операційна діяльність, оцінка результатів.

АННОТАЦИЯ

Волков Д.П. Анализ операционной деятельности машиностроительных предприятий. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). - ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2012. 

Диссертация посвящена исследованию вопросов организации проведения и совершенствования методики анализа операционной деятельности машиностроительных предприятий.

Изучение особенностей предпринимательской деятельности позволило выявить основное ее направление и определить вектор движения - инновации. Таким образом, определяющей чертой основной операционной деятельности и ее главной целью целесообразно считать получение прибыли, по результатам использования всех факторов производства, и содействие развитию потенциала предприятия на основе достижений научно-технического прогресса.

Проведен анализ экономико-правовой сущности основной операционной деятельности и охарактеризованы основные ее составляющие для проведения дальнейших исследований. Путем проведенного всестороннего изучения специфики деятельности машиностроительных предприятий сформирована информационная база для проведения аналитического исследования основной операционной деятельности. Осуществленная оценка существующих теоретико-методологических основ анализа основной операционной деятельности позволила сформировать соответствующую методику аналитического исследования с учетом специфики машиностроительной отрасли.
Методика аналитического исследования основной операционной деятельности машиностроительного предприятия базируется на процессном подходе, в котором учтены особенности основных процессов предприятия (заготовка, производство, сбыт) при формировании базы для принятия управленческих решений.
Значительное отличие основных хозяйственных процессов машиностроительного предприятия также обусловливает влияние на формулирование информационной базы анализа, которая может быть представлена тремя блоками источников информации, комплексно характеризующих все стороны основной операционной деятельности. Основную часть предлагаемой совокупности информационных источников для проведения анализа составляют элементы управленческой отчетности и документации, содержащих показатели для анализа по избранным направлениям исследования - заготовка, производство и сбыт продукции.

Изложены предложения по применению показателей для анализа заготовительной деятельности, что позволит в дальнейшем сформировать эффективную политику управления системой обеспечения основными ресурсами для бесперебойного функционирования предприятия. Очерчены основные аспекты и усовершенствована методика анализа производственной и сбытовой деятельности машиностроительных предприятий, предложен порядок стратегической оценки операционной деятельности на основе исследования ключевых результирующих параметров функционирования. 
Оценка ключевых технологических недостатков качества производимой продукции обусловила необходимость разработки методики расчета санкций за несоблюдение установленных нормативов относительно конструкционных параметров готовой продукции. Выяснено, что использование предлагаемой формулы расчета штрафных санкций позволит руководству предприятия в полной мере применять механизмы стимулирования и контроля производственного процесса и его результатов. 

Проведенная оценка сбытового потенциала машиностроительных предприятий дала возможность получить необходимую информацию относительно выявленных преимуществ и недостатков в функционировании сбытовых процессов с учетом рыночной ситуации. Такие результаты позволят определить приоритетные направления реформирования сбытовой политики в дальнейшем функционировании, для нивелирования влияния негативных факторов на проведение деятельности по продвижению машиностроительной продукции через каналы сбыта.
Установлено, что проведение оперативного анализа основной операционной деятельности по выбранным направлениям (заготовка, производство, сбыт) обеспечивает единство информационных потребностей относительно аналитического обеспечения при принятии управленческих решений на уровне тактического менеджмента с последующим формированием ключевых программных плановых показателей стратегии развития машиностроительного предприятия. 
На основе проведенного исследования на отдельных предприятиях области даны рекомендации по проведению диагностики стратегических возможностей основной операционной деятельности с учетом учесть ее влияния на построение общей стратегии развития. Очерчен круг проблемных вопросов относительно состояния инновационного развития машиностроительных предприятий и предложены меры по рациональному использованию инновационного потенциала.

Ключевые слова: анализ, производственная деятельность, диагностика, заготовительная деятельность, сбытовая деятельность, инновационное развитие, машиностроительное предприятие, основная операционная деятельность, оценка результатов.
ANNOTATION

Volkov D.P. Analysis of operating activity of machine-building enterprises. - Manuscript. 

The thesis for the obtaining of the scientific degree of the candidate of economic sciences on the speciality 08.00.09 — Accounting, analysis and audit (on the type of an economic activity). - SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University», Kyiv, 2012. 

The thesis is devoted to research on organization and improvement of methods of analysis of operating activity of machine-building enterprises. 

The analysis of economic and legal nature of the main operating activities and characterized its basic constituents for further research. Through comprehensive study conducted by the specifics of the machine-building enterprises formed the information base for analytical research core main operating activities. Evaluation has been made of the existing theoretical and methodological basis of analysis of main operating activities made it possible to form the corresponding method of the analytical study of specific machine-building field. Proposals to use for reviewing stockpiling activities, which will subsequently form an effective policy management system providing the basic resources for the smooth functioning of the entity. Outlined the main aspects and improved method for analysis of production and sales of machine-building enterprises, the procedure proposed evaluation of results of the machine-building based on a study of key parameters of the resulting operation. Based on research into individual firms provided industry recommendations for diagnosis of strategic opportunities of main operating activities, taking into account its impact on the building's overall development strategy. Identified the issues on the state of innovation development of machine-building enterprises and suggests measures for rational use of this potential. 

Keywords: analysis, production activities, diagnostics, harvesting, marketing activities, innovative development, machine-building enterprise, main operating activities, evaluation.
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ОСНОВНА операційнА діяльнІстЬ МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ





Методи реалізації поставлених завдань





Показники





Інноваційна діяльність





Підвищення ролі інноваційної компоненти в діяльності організації





Стимулювання розвитку персоналу





Збільшення частки високотехнологічної продукції





Рентабельність інноваційної діяльності





Реалізація продукції





Збільшення валового прибутку





Збільшення обсягу продаж





Зниження собівартості





Операційний прибуток





Рентабельність продаж





Собівартість виробництва





Заготівельна діяльність





Розробка стратегії у відносинах з постачальниками





Збільшення обсягів вхідних потоків ресурсів, в межах виробничої програми





% постійних постачальників





Термін поставок





Число поставок на одного постачальника





Виробництво





Зменшення частки бракованої продукції





Підвищення якості продукції





Підвищення рівня виробництва





Частка бракованої продукції





Собівартість од. продукції





Обсяг незавершеного виробництва





Більш налагоджений процес виробництва, збільшення обсягу виробленої продукції, зменшення витрат, підвищення поінформованості клієнтів, що призводить до зростання попиту на товар і, як наслідок, покращення результатів фінансово-господарської діяльності





Результат на операційному рівні





Об’єкти аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств





Рис. 1. Об’єкти аналізу основної операційної діяльності машинобудівних підприємств





Аналіз основної операційної діяльності





Аналіз заготівельної діяльності





Аналіз виробничої діяльності





Аналіз збутової діяльності





Аналіз якості, сортності, асортименту продукції





Аналіз браку продукції та незавершеного виробництва





Аналіз комплектності продукції





Аналіз активності збутової діяльності





Аналіз і оцінка збутового потенціалу підприємства





Аналіз ефективності збутової діяльності





Аналіз ринків ресурсозабезпечення для формування сировинної бази





Аналіз господарських зв’язків з постачальниками





Аналіз ефективності заготівельної діяльності





Прийняття рішень щодо інноваційного розвитку машинобудівних підприємств





Визначення мети і постановка задач аналізу і оцінки збутової діяльності машинобудівних підприємств





Аналіз активності збутової діяльності





Аналіз і оцінка збутового потенціалу





Аналіз ефективності збутової діяльності





Збір і підготовка інформації для проведення аналітичної оцінки





Аналіз збутової діяльності машинобудівних підприємств





Оцінка отриманих результатів аналізу





Порівняння результатів з прогнозованими значеннями





Порівняння результатів аналізу з результатами конкурентів





Порівняння результатів аналізу з результатами минулих періодів





Оцінка збутової діяльності машинобудівних підприємств





Розробка заходів по підвищенню активності і ефективності збутової діяльності





Реалізація запропонованих заходів





Порядок оцінки результатів основної операційної діяльності машинобудівних підприємств





Пошук у кожному процесі найбільш стійких закономірностей і тенденцій, зв’язків, здатних грати вирішальну роль у майбутньому, і прогнозування на їх основі показників виробничо-господарської діяльності





Факторний аналіз сукупних доходів від операційної діяльності





Факторний аналіз сукупних витрат операційної діяльності





CVP-аналіз операційної діяльності





Аналітична складова для стратегічного планування та прогнозування господарських процесів машинобудівних підприємств





Прогнозування показників виробничо-господарської діяльності та формування інформації для прийняття стратегічних рішень





Матриця 


SWOT-аналізу





Матриця BCG





Матриця 


РЕST-аналізу








Стратегічна карта машинобудівного підприємства





Інструментарій діагностики стратегічних можливостей основної операційної діяльності машинобудівних підприємств





Виявлення структури взаємозв’язків зовнішнього і внутрішнього середовища для усунення впливу негативних чинників
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