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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ                                               
Актуальність теми. Економічна безпека України – це насамперед безпека економічних взаємовідносин вітчизняних суб’єктів господарювання, що характеризується результативністю їх діяльності. Разом з тим реалії сьогодення вказують на загострення протиріч у сфері економіки, які проявляються у зростанні недобросовісної конкуренції, корупції та хабарництві, шахрайстві, маніпулюванні фінансовими показниками тощо. За результатами Всесвітнього огляду економічних злочинів до галузей економіки, підприємства яких найбільше страждають від недобросовісних економічних стосунків традиційно відносять фінансові послуги (50% респондентів зіштовхнулися з випадками злочинів), енергетичну та гірничо-добувну промисловість (43% респондентів), галузь зв’язку (40% респондентів)
.

Структура економічних злочинів досить різноманітна. Так,   у 2011 році 73% опитаних підприємств заявили, що постраждали від незаконного привласнення майна, 60%  респондентів регулярно у своїй діяльності зіштовхуються з корупцією та хабарництвом, а 30% опитаних зазначають, що найсуттєвіші економічні злочини спричинили маніпуляції з фінансовою звітністю. На відміну від попередніх років, які відзначалися незначною питомою вагою економічних злочинів скоєних співробітниками підприємства (38%), у 2011 році частка злочинів, спричинених діями персоналу  склала вже 72%. При цьому простежується тенденція, що розміри  шахрайства, скоєні співробітниками спричиняють більший збиток, ніж  зловживання зовнішніх суб’єктів. 

В умовах необхідності посилення контролю за діяльністю вітчизняних суб’єктів господарювання виникає нагальна потреба модернізації системи забезпечення їх економічної безпеки, здатної управляти ризиками шахрайства в середині підприємства та зловживаннями з боку контрагентів.  Стрижневим елементом такої модернізації повинно стати запровадження обліково-аналітичних технологій при забезпеченні інформаційних потреб економічної безпеки підприємства.

Незважаючи на існування серйозних досліджень щодо окремих складових забезпечення економічної безпеки підприємств, здійснених такими науковцями як:  М.М. Єрмошенко, Г.В. Козаченко, В.В. Крутов, О.М. Ляшенко, І.П. Мігус, Г.О. Мінаєв, Є.О. Олейніков,  Л.Г. Шемаєва, С.М. Шкарлет,  В.І. Франчук, істотних розробок стосовно обліково-аналітичного забезпечення не проводилося.  Хоч вивченню окремих аспектів застосовування обліково-аналітичних даних при підтриманні безпечного функціонування суб’єктів господарської діяльності присвячені наукові розробки І.А. Белоусової, М.І. Бондаря, С.М. Галузіної, В.В. Євдокимова, Є.М. Лапченка,  Т.В. Момот,  В.Ф. Палія,  М.С. Пушкаря, Г.В. Савицької, Я.В. Соколова, М.Г. Чумаченка, А.Д. Шеремета,  В.О. Шевчука, С.М. Хмельова, Ч.Т. Хорнгрена, Р. Ентоні  та інших. Однак. у своїй переважній більшості ці публікації носять поодинокий несистемний характер, спрямований на удосконалення теоретичних основ бухгалтерського обліку та фінансового аналізу як інформаційного підґрунтя економічної безпеки підприємства.

Разом з тим, існує ціла низка невирішених питань прикладного характеру, пов’язаних з удосконаленням методичного забезпечення моніторингу внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства з метою своєчасного  виявлення та упередження загроз його стійкому функціонуванню; визначенням економічно ненадійних контрагентів, співпраця з якими завідомо буде характеризуватися додатковими збитками;  оцінюванням впливу ризиків на вартість капіталу підприємства; контролем за виконанням заходів із забезпечення безпеки, що потребує використання обліково-аналітичного iнструментарiю. 

Наявність цих та інших проблем зумовлює  актуальність досліджень, спрямованих, з одного боку, на пошук новітніх методик забезпечення економічної безпеки на основі обліково-аналітичного інструментарію, а з іншого – на удосконалення самої обліково-аналітичної системи як інформаційної основи для прийняття рішень щодо безпечного функціонування підприємства. Дуалістичність представлених наукових положень, сформованих на засадах міждисциплінарної системності, обумовили вибір теми, визначили мету, завдання та структурно-логічну композицію дослідження.

Необхідність подальшого розвитку та удосконалення методологічних, методичних  та організаційних положень обліково-аналітичної системи вітчизняних підприємств, адекват-ної вимогам ринкової економіки, а також потреба у розробці практичних рекомендацій щодо застосування обліково-аналітичного інструментарію для здійснення процесів із підтримання стійкого функціонування та розвитку підприємства в умовах існуючих ризиків та небезпек визначають актуальність теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку підприємницької діяльності ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темою “Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки” (державний реєстраційний номер 0103U004766) та кафедри фінансово-економічної безпеки, обліку і аудиту Харківської національної академії міського господарства за темою  “Теоретико-методичні засади формування обліково-аналітичного забезпечення стратегічного управління фінансово-економічною безпекою суб’єктів господарювання України в умовах глобалізації” (державний реєстраційний номер 0112U003092). У межах вказаних науково-дослідних тем автором досліджено напрями розвитку бухгалтерського обліку та аналізу фінансово-господарської  діяльності, спрямованих  на забезпечення інформаційних потреб  функціонування системи економічної безпеки підприємства. 
Мета і завдання дослідження.  Метою дисертаційної роботи є комплексне розв’язання проблем розвитку бухгалтерського обліку та аналізу господарської діяльності шляхом розробки теоретичних  і практичних рекомендацій,  що ґрунтуються  на засадах  соціально-орієнтованої  економіки  і спрямовані  на забезпечення інформаційних потреб  функціонування системи економічної безпеки підприємства. Для досягнення цієї мети  в дисертаційній роботі  сформульовані та вирішені наступні завдання:
· розкрити основи формування теорії економічної безпеки підприємства та дослідити еволюцію сутності економічної безпеки суб’єктів господарської діяльності в умовах трансформації вітчизняної економіки;

· охарактеризувати сучасний стан та визначити перспективи удосконалення складових забезпечення функціонування системи економічної безпеки підприємства як основи його ефективної та стабільної діяльності;

· розробити теоретико-методологічне підґрунтя формування обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства як інформаційної системи стратегічного типу;

· визначити вплив інформації на систему економічної безпеки підприємств та запропонувати механізм формування обліково-аналітичної інформації, як визначального чинника у забезпеченні стабільного функціонування та розвитку суб’єкта господарювання;

· обґрунтувати необхідність здійснення обліково-аналітичної діяльності фахівцями з економічної безпеки, а також розробити комплекс технологій здійснення обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства;

· дослідити вплив ризиків підприємницької діяльності на економічну безпеку підпри-ємства, а також розкрити роль бухгалтерського обліку як інструмента управління ними;

· надати практичні рекомендації щодо використання обліково-аналітичних технологій з метою управління ризиками підприємницької діяльності в системі економічної безпеки підприємства;
· визначити напрями економічної політики підприємства в частині управління професійним ризиком бухгалтера в системі економічної безпеки підприємства;.

·  сформувати теоретико-методологічне підґрунтя та визначити напрями здійснення діагностики в системі обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства;

- узагальнити існуючі методичні підходи до дослідження кризових станів підприємства та рейтингової оцінки суб’єктів господарювання і обґрунтувати можливість їх адаптації до вимог  економічної безпеки;

· надати практичні рекомендації щодо застосування в системі економічної безпеки підприємства методики діагностики економічної надійності зовнішніх контрагентів, що виступає інструментом ефективного управління взаємовідносин з потенційними партнерами підприємства;

- аргументувати необхідність і доцільність удосконалення теоретичних основ бухгалтерського обліку з метою формування багатоцільової звітності для забезпечення інформаційних потреб у досягненні тріади цілей  економічної безпеки підприємства;

- розробити науково-методичний підхід до формування механізму відображення витрат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки підприємства в системі бухгалтерського обліку та звітності;

- проаналізувати можливості практичного застосування існуючих науково-методичних підходів до оцінювання стану економічної безпеки підприємства та розробити системно-цільовий підхід  такого оцінювання;

- сформувати систему економічних показників (індикаторів), що виступають підґрунтям оцінювання стану економічної безпеки та характеризують ефективність здійснення процесів, що забезпечують досягнення такого стану.
Об’єктом дослідження є процеси забезпечення функціонування системи економічної безпеки підприємства на основі використання технологій  обліку та  аналізу.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних та прикладних засад формування обліково-аналітичного забезпечення системи економічної безпеки підприємства  як інформаційного підґрунтя прийняття рішень щодо його  безпечного та стійкого функціонування.  

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є загальнонаукові та емпіричні методи пізнання явищ та процесів забезпечення економічної безпеки підприємства на основі використання обліково-аналітичних технологій. Методологія дослідження ґрунтується на синергійному підході до гармонізації інтересів підприємств, держави та суспільства, що зумовлено змістом проблеми удосконалення обліково-аналітичної системи в напрямку підготовки достовірної та релевантної інформації для широкого кола користувачів. У ході дослідження теоретичних аспектів цього складного процесу використано методи аналізу, синтезу та порівняння для деталізації об’єкта дослідження; історичний і діалектичний – для аналізу ґенези економічної безпеки та виявлення особливостей розвитку управління цього процесу на сучасному етапі; статистичний – для аналізу динаміки фінансово-економічних показників, що складають систему індикаторів економічної безпеки; методи економіко-математичного моделювання і експертних оцінок - для оцінювання ефективності здійснення процесів із забезпечення безпеки.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативно-правові акти, Міжнародні стандарти фінансової звітності, Національні положення (стандарти) бухгал-терського обліку, наукова монографічна література, статистичні дані Державного комітету статистики України та  Міністерства фінансів України. Емпіричною базою забезпечення доказовості теоретичних положень, достовірності висновків та рекомендацій, обґрунтування граничних значень окремих аналітичних індикаторів стала фінансова та внутрішня звітність суб’єктів господарської діяльності, їх первинні документи та облікові реєстри, дані анкетування. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в отриманні нових науково-теоретичних та практичних результатів, які в сукупності розв’язують важливу наукову проблему – обґрунтування необхідності використання обліково-аналітичних технологій при забезпеченні інформаційних потреб економічної безпеки суб’єктів господарювання та формування обліково-аналітичного забезпечення функціонування системи економічної безпеки підприємств.

Наукову новизну і теоретичну значущість  результатів дослідження за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності) становлять такі положення:

       вперше: 

· обґрунтовано концептуальні засади формування обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки  як цілісної інформаційної системи стратегічного типу, що об’єднує методи та технології обліку, аналізу та безпекознавства, з метою генерування релевантної та достовірної інформації про внутрішні бізнес-процеси і зовнішнє середовище підприємства для оцінювання його конкурентних переваг, превентивного управління ризиками та упередження загроз безпечній діяльності та  сталому розвитку. Це дозволило розкрити механізм  функціонування  цієї системи та визначити  її завдання  при задоволенні потреб економічної безпеки;

· розроблено методичні положення оцінювання економічної надійності контрагентів, які, ґрунтуючись на концептуальних підходах до діагностики фінансового стану підприємства у поєднанні з прийомами експертного оцінювання та методами спеціального забезпечення безпеки, дозволяють здійснювати багаторівневий системний моніторинг економічних взаємовідносин з контрагентами;

· сформовано концепцію комплексного відображення витрат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки підприємства в системі бухгалтерського обліку та звітності через реалізацію інституціонального підходу до визнання та методики  оцінювання цих витрат, а також діяльнісного (процесного) підходу до узагальнення їх в системі рахунків бухгалтерського обліку та порядку відображення у фінансовій звітності. Це дозволить, з одного боку, уникнути розпорошеності таких витрат на рахунках бухгалтерського обліку, спростить процеси  планування та контролю над їх здійсненням, розв’яже проблему щодо визначення джерел  покриття, а з іншого – підсилить інформаційне забезпечення  користувачів про стан безпеки економічних стосунків з підприємством.

удосконалено:

· технології перевірки достовірності даних бухгалтерського обліку та фінансової звітності шляхом імплементації в систему бухгалтерського обліку спеціальних методів перевірки, властивих економічній безпеці, спрямованих на розширення превентивної та діагностичної функції облікової інформації, що уможливить підвищення точності оцінювання окремих економічних процесів в середині підприємства, підсилить результативність прийнятих на її основі рішень щодо співпраці з контрагентами та знизить рівень професійних ризиків в системі бухгалтерського обліку;

· обліковий інструментарій управління ризиками підприємницької діяльності в частині розробки шкали оцінювання ступеню імовірності втрати економічних вигод окремими об’єктами бухгалтерського обліку під впливом дії ризику, визначення підходів до формування оцінюючих та прогнозних резервів, відображення нефінансової інформації про ризики підприємницької діяльності у відкритій звітності підприємства, використання професійного судження аналітика з питань фінансово-економічної безпеки при формуванні облікової політики. Це забезпечить  підвищення інформативності обліку при управлінні ризиками,  підсилить достовірність та прозорість фінансової звітності та дозволить її користувачам ідентифікувати безпечність (небезпечність) стосунків з підприємством;
· теоретико-організаційні положення фінансової діагностики в межах обліково-аналітичного забезпечення  економічної безпеки, шляхом розширення її прийомів з метою уточнення як об’єктів дослідження (оскільки фінансова діагностика в системі економічної безпеки виходить за межі власного підприємства і перетворюється на механізм зовнішніх досліджень), так і суб’єктів  фінансової діагностики (оскільки в системі економічної безпеки цей напрям досліджень здійснює аналітик з питань фінансово-економічної безпеки);
· науково-методичні підходи до формування звітності підприємства з позицій задово-лення інформаційних потреб суб’єктів  економічної безпеки, яка включає окрім фінансової, статистичної та податкової звітності, ще й соціальну та галузеву інформацію про діяльність підприємства, що уможливить зниження інформаційної асиметрії у досягненні тріади цілей економічної безпеки (узгодження інтересів усіх груп стейкхолдерів, протистояння загрозам стійкому функціонуванню підприємства та оцінювання ефективності використання його корпоративних ресурсів).

набули подальшого розвитку:

· теоретичні основи формування облікових даних як джерела забезпечення економічної безпеки, що, ґрунтуючись на принципах багатоцільової інформаційної системи (серед яких принцип  чутливості до ризику, принцип  репрезентативності інформації, принцип економічної доцільності обліку, принцип узгодженості грошового та негрошового вимірників), сприятимуть достовірному відображенню інформації як фінансового так і нефінансового характеру про реальний стан внутрішніх бізнес-процесів з урахуванням впливу на них навколишнього ринкового середовища. Це, з одного боку, гармонізує показники вартості бізнесу з показниками бухгалтерського обліку, а з іншого  – підвищить задоволення інформаційних потреб широкого кола зацікавлених у діяльності підприємства осіб;

· підходи до узагальнення якісних властивостей обліково-аналітичної інформації при забезпеченні потреб економічної безпеки, яка розглядається у трьох аспектах: як джерело конкурентних переваг підприємства, інструмент узгодження соціальних відносин, виражених системою інтересів та загроза економічній безпеці. Це спричинило необхідність розширення загальнооблікових характеристик інформації з метою виокремлення її спеціальних, технічних та  соціальних властивостей;

· організаційні положення обліково-аналітичного забезпечення через теоретичне обґрунтування професійного ризику бухгалтера, який інтерпретується як інформаційний ризик, пов'язаний зі спотворенням облікових даних, що виникають у системі бухгалтер-ського обліку і є наслідком дій або бездіяльності облікового персоналу. Це слугувало основою розробки напрямів економічної політики підприємства в частині мінімізації ступеня впливу професійного ризику бухгалтера на стан його економічної безпеки.

Наукова новизна основних результатів дослідження за спеціальністю 21.04.02 – Економічна безпека суб’єктів господарської діяльності полягає в такому:

вперше: 

· сформовано теоретико-методологічне підґрунтя виокремлення обліково-аналітичного забезпечення як окремої складової системи економічної безпеки, котра, на основі поєднання методик і технологій обліку та аналізу з методами  спеціального забезпечення  безпеки (розшуковими, детективними) при отриманні, оцінюванні достовірності  та узагальненні інформації, дасть можливість підсилити точність та об’єктивність управлінських рішень,  спрямованих на підвищення стійкості підприємства до впливу внутрішніх і зовнішніх загроз;

· визначено напрями діяльності фахівців з економічної безпеки при здійсненні обліково-аналітичного забезпечення та розроблено методичний інструментарій такої діяльності,  використання, якого в системі безпеки, підсилить процеси моніторингу внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства, що своєю чергою дозволить своєчасно  виявляти економічно ненадійних контрагентів, співпраця з якими завідомо буде характеризуватися додатковими збитками; оцінювати вплив ризиків на показники діяльності  підприємства; посилювати контроль за виконанням заходів з безпеки тощо;

· розроблено та впроваджено системно-цільовий підхід до оцінювання стану  економічної безпеки, який, ґрунтуючись на принципах системи збалансованих показників, передбачає визначення стратегічних цілей (напрямів) забезпечення безпеки та формування системи показників, які найбільш повно розкривають характер заходів для досягнення встановлених цілей. Такі показники охоплюють усі сторони діяльності підприємства, а відповідальність за їх  виконання покладається не лише на фахівців з безпеки, але і інший персонал, який виступає суб’єктом забезпечення безпеки. На відміну від існуючих підходів, використання системно-цільового підходу в системі економічної безпеки сприятиме формуванню  інформаційної основи  для узгодження та оптимізації  діяльності усіх структурних підрозділів підприємства щодо виконання ними заходів  з безпеки.

удосконалено:

· методичні положення управління ризиками підприємницької діяльності  в системі забезпечення економічної безпеки, які базуються на   комбінуванні експертних оцінок щодо імовірності прояву ризику та кількісному аналізі фінансово-економічного стану підприємства на предмет чутливості прибутку до факторів ризику.  Використання цих положень в практичній діяльності фахівців з економічної безпеки уможливить виявлення найбільш значимих ризиків не лише за ступенем імовірності їх прояву, але й за   силою впливу на показники діяльності підприємства,  забезпечить алгоритмізацію процесів  вибору заходів  протидії ризикам, а також нівелює суб’єктивізм при  прийнятті рішень щодо управління ризиками;
· механізм формування системи економічних показників (індикаторів), які виступають підґрунтям оцінювання стану економічної безпеки шляхом розробки системи результативних та випереджувальних показників фінансового та нефінансового характеру за чотирма напрямами забезпечення безпеки: безпечність стосунків з контрагентами; безпечність протікання бізнес-процесів, безпечність взаємовідносин з персоналом; стійкість фінансового стану. Ці показники є складовою обліково-аналітичного забезпечення системи економічної безпеки підприємства, інформаційними джерелами,  якого є дані обліку, аналізу та безпеки. Реалізація даного механізму сприятиме виявленню прихованих  резервів ефективного використання корпоративних ресурсів,  визначенню пріоритетних векторів у взаєминах з контрагентами, а також уможливить оцінювання економічної безпеки не лише з позицій досягнутого стану захищеності протікання окремих бізнес-процесів, але і як самостійний напрям діяльності фахівців з безпеки.
набули подальшого розвитку:

- перелік професійних навичок та кваліфікаційних вимог до представників професії “Аналітик з питань фінансово-економічної безпеки”, які знайшли відображення  в  кваліфікаційній  характеристиці цього фахівця,  яка увійшла до Довідника кваліфікаційних характеристик професій працівників ”Безпека господарської діяльності підприємства, установи, організації”. Відповідно до завдань та обов’язків аналітик з питань фінансово-економічної безпеки окрім інших видів інформаційного забезпечення здійснює діяльність щодо формування обліково-аналітичних технологій при забезпеченні  функціонування системи економічної безпеки підприємства, що дозволило на організаційно-правовому рівні  визнати аналітика основним суб’єктом здійснення зазначеного виду діяльності;

- теоретичне обґрунтування понять “економічна безпека підприємства”, “система забезпечення економічної безпеки”, “обліково-аналітична діяльність із забезпечення економічної безпеки” в контексті посилення ролі процесів, які забезпечують стійке функціонування та розвиток підприємства,  що дозволило виокремити діяльнісний (процесний) підхід до забезпечення економічної безпеки, який орієнтований на упередження виникнення небезпек та загроз шляхом їх виявлення та  ідентифікації в обліково-аналітичній системі, а також здійснення превентивних дій через діяльність суб’єктів забезпечення безпеки.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в роботі теоретичні положення, висновки, рекомендації та методики створюють як наукові, так і практичні засади для підвищення ефективності функціонування системи економічної безпеки вітчизняних підприємств на основі запровадження обліково-аналітичної складової її забезпечення. До результатів, що мають найбільше практичне значення, належать пропозиції щодо: організаційно-методичного забезпечення діяльності аналітика з питань фінансово-економічної безпеки; використання методики складання карти ризиків на основі комбінування експертних оцінок та аналізу чутливості прибутку до окремих факторів ризику; запровадження методики оцінювання економічної надійності контрагентів підприємства; використання системно-цільового підходу до оцінювання стану економічної безпеки підприємства на основі збалансованої системи показників; формування механізму відображення витрат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки підприємства в системі бухгалтерського обліку та звітності.

Ключові пропозиції та положення дисертації, одержані автором за результатами дослідження, доведені до рівня методичних та практичних розробок, які спрямовані з одного боку на модернізацію функціонування системи економічної безпеки, а з іншого на удосконалення облікової системи підприємства. Підтвердженням практичного значення одержаних результатів є їх використання: Комітетом з питань економічної політики Верховної Ради України при запровадженні результатів дослідження в законодавчі акти України (довідка №04-17/12–356 від 30.10.2012р.); Міністерством промислової політики України при підготовці рекомендацій щодо формування державної промислової політики та забезпечення її реалізації (довідка №11/07–1259 від 14.07.2011р.); Міністерством економічного розвитку і торгівлі України при підготовці пропозицій щодо формування державної політики у сфері економічної безпеки секторів та галузей економіки  (довідка №3711–04/44597-16 від 26.11.2012р.); Державною установою “Науково-дослідним інститутом соціально-трудових відносин” при розробленні Довідника кваліфікаційних характеристик професій працівників “Безпека господарської діяльності підприємства, установи, організації” (довідка №01/427 від 14.07.2011р.); Науково-дослідним інститутом проблем національної безпеки при підготовці експертно-аналітичних доповідей для керівництва країни (довідка №19 від 20.06.2011р.); Українським союзом промисловців та підприємців при розробці стандартів з управління економічною безпекою суб’єктів господарської діяльності (довідка №02-2-515 від 22.06.2011р.); ТОВ ”Донбаська паливно-енергетична компанія” при розробленні  організаційного забезпечення обліково-аналітичної діяльності в системі економічної безпеки компанії (довідка №15/08 від 07.08.2011р.); ВАТ “Полтавський гірничо-збагачувальний комбінат” при запровадженні обліково-аналітичних технологій в систему забезпечення економічної безпеки (довідка б/н  від 22.09.2012р.); ТОВ “НК “Альянс” (Росія) при запровадженні механізму управління професійними ризиками бухгалтера в систему економічної безпеки компанії (довідка №147 від 15.11.2012р.); Українською державною корпорацією ”Укрмонтажспецбуд” при проведенні діагностики економічної надійності зовнішніх контрагентів із застосуванням обліково-аналітичного інструментарію (довідка №3-107-01  від 05.10.2012 р.); ТОВ “Папірус” при удосконаленні технологій відображення інформації про ризики підприємницької діяльності у звітності підприємства (довідка №164/10-12 від 24.10.2012р.); ТОВ “УКРТЕХІНВЕСТПРОМ” при здійсненні оцінювання стану та рівня економічної безпеки на основі системного підходу (довідка №03/10 від 10.10.2012р.); ПрАТ “СМАРТ-ХОЛДИНГ” при оцінюванні рівня впливу підприємницьких ризиків на стан економічної безпеки підприємства із застосуванням  обліково-аналітичних технологій (довідка №323 від 02.11. 2012р.);  ТОВ ”Спектр-Оіл” при удосконаленні підходів до формування облікової  політики підприємства (довідка № 09 від 08.06.2012р.), а також впровадження в навчальний процес при викладанні курсів лекцій та проведенні семінарських занять в ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” (довідка від 25.09.2012р), Львівському державному університеті внутрішніх справ (акт №50 від 24.10.2012р.), Харківській національній академії міського господарства (акт від 3.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є кваліфікаційною самостійно виконаною завершеною науковою роботою, присвяченою вирішенню актуальних проблем обліково-аналітичного забезпечення функціонування системи економічної безпеки підприємства в умовах ринкової невизначеності. Наукові положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, здобуто автором самостійно та викладено в його наукових працях. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації викладено лише ті ідеї, положення та результати, що належать особисто автору. Положення кандидатської дисертації у цьому дослідженні не використовувалися.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, результати і висновки  дисертаційної роботи доповідалися та отримали схвальну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях: “Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики” (м. Київ,  2010 р.); “Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі” (м. Тернопіль, 2010 р.);  “Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки” ( м. Луцьк, 2010 р.); “Ділове та державне адміністрування” (м. Луганськ, 2011 р.); “Развитие системы образования – основа обеспечения безопасности страны” (м. Москва,  2011 р.);  “Предпринимательство в Беларуси: опыт становления и перспективы развития” (м. Мінськ, 2011 р.), науково-практичних конференціях:  “Актуальні проблеми державотворення” (м. Київ, 2011 р.); “Національна і міжнародна безпека в сучасних трансформаційних процесах” (м. Київ, 2011 р.); “Сучасна економічна наука: теорія і практика” (м. Полтава, 2011 р.) та засіданні круглого столу “Проблеми становлення недержавних суб’єктів сектору безпеки в Україні” (м. Київ, 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у 50 наукових працях, серед яких 4 монографії (у тому числі 1 одноосібна), 1 навчальний посібник, 30 статей  у наукових фахових виданнях і 15 публікацій у інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 170,55 друк. арк., з яких особисто автору належать  58,87 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації складає 380 сторінок машинописного тексту, 29 рисунків на 16 сторінках, 41 таблицю на 41 сторінці, 24 додатки на 44 сторінках і список використаних джерел з 340 найменувань на  34 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, висвітлено наукову новизну та практичну значущість отриманих наукових результатів, наведено відомості щодо їх апробації.

У розділі 1 “Теоретико-методологічні основи економічної безпеки підприємства” з’ясовано місце і роль економічної безпеки в сучасній системі  наукових знань, досліджено її понятійний апарат, проаналізовано еволюцію становлення та розвитку, розкрито особливості формування системи економічної безпеки та охарактеризовано складові забезпечення функціонування цієї системи.

В роботі здійснено аналіз методологічного підґрунтя формування науки про економічну безпеку і встановлено відсутність системного уявлення про неї в сучасній економічній теорії. Це пов’язано з тим, що проблематика економічної безпеки виходить за межі суто економічних досліджень і знаходить відображення в системі психологічних, соціологічних, юридичних наук. Відтак, доведено необхідність міждисциплінарного вивчення проблем економічної безпеки підприємств, що передбачає імплементацію в систему економічних методів та принципів організації економічних досліджень, прийомів та методів характерних для психології, безпекознавства, правознавства.
У сучасному розумінні наука про економічну безпеку підприємства - це сукупність наукових знань, що поєднують різні концепції економічної безпеки, її категоріальний апарат, методологію досліджень, технології й методи забезпечення економічної безпеки. Попри це понятійно-категоріальний апарат економічної безпеки підприємства є неусталеним, а його змістовне наповнення – незавершеним. Узагальнення теоретичних підходів до сутності економічної безпеки підприємства дозволило пояснити її еволюцію і обґрунтувати необхідність переходу від семантичної та статичної фази у розумінні економічної безпеки (які визначаються як стан захищеності підприємства від впливу загроз, чи стан найбільш ефективного управління ресурсами) до динамічної фази, що характеризується ефективністю здійснення процесів із забезпечення такого стану.

З метою виокремлення обліково-аналітичної складової у забезпеченні процесів з підтримання стану безпеки підприємства уточнено визначення поняття "економічна безпека підприємства", яке пропонується тлумачити як здатність суб’єкта господарювання ефективно та безперервно здійснювати свою діяльність на основі вживання сукупності взаємопов’язаних обліково-аналітичних та контрольних процедур, що дозволять оптимізувати використання корпоративних ресурсів та узгодити економічні інтереси усіх груп стейкхолдерів з метою нівелювання впливу загроз внутрішнього та зовнішнього середовища на вартість капіталу підприємства. 

В дисертаційній роботі обґрунтовано доцільність розгляду проблематики економічної безпеки у трьох взаємозалежних аспектах: перший аспект - організація та забезпечення функціонування системи економічної безпеки підприємства; другий аспект – організація процесів із забезпечення економічної безпеки підприємства та оцінювання  діяльності суб’єктів, що їх здійснюють; третій аспект - оцінювання  стану та рівня економічної безпеки. Кожний із зазначених аспектів характеризується проблематикою, що визначається переліком напрямів її дослідження. Зокрема, обліково-аналітичні технології оцінювання  стану та рівня економічної безпеки на певну дату досліджуються як напрями наукових знань за науковою спеціальністю 08.00.09 ”Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності)”. Питання, пов’язані з організацією процесів із забезпечення безпе-ки  та діяльністю суб’єктів що її здійснюють, потребують  оцінки цієї діяльності з позицій витрат та отриманих вигод і розглядаються паралельно в наукових спеціальностях  08.00.09 ”Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності)” та 21.04.02 ”Економічна безпека суб’єктів господарської діяльності”. В свою чергу проблеми органі-зації системи економічної безпеки та її забезпечення стосуються наукових досліджень за спеціальністю 21.04.02 ”Економічна безпека суб’єктів господарської діяльності”.

Забезпечення стійкого функціонування та розвитку підприємства потребує створення власної системи безпеки. Під системою економічної безпеки підприємства в дослідженні розуміється комплекс теоретичних підходів і практичних дій, що визначають максимально повний захист життєво-важливих інтересів підприємства від загроз, породжених його внутрішніми бізнес-процесами та зовнішнім середовищем. Структурно-логічну композицію такої системи надано на рис.1.
Для ефективного функціонування системи економічної безпеки підприємства необхідне її належне забезпечення, що потребує комплексного підходу у формуванні. Відтак, під забезпеченням економічної безпеки підприємства в роботі розуміється організована діяльність зовнішніх та внутрішніх суб’єктів забезпечення економічної безпеки, об’єднаних загальними цілями щодо протидії небезпекам та загрозам, які мають для цього необхідне ресурсне забезпечення,  освіту (підготовку за профільним фахом) володіють відповідними методами та технологіями.
Проведені дослідження дозволили визначити, що з метою всебічного управління  системою економічної безпеки підприємства використовують наступні складові її забезпечення: інформаційну, технічну, правову, кадрову, організаційну, психологічну. 


Рис.1. Модель системи економічної безпеки підприємства

Стрижневим елементом забезпечення економічної безпеки в контексті проведених досліджень виступає інформаційна складова,  яка передбачає збір інформації про чинники зовнішнього та внутрішнього середовища  з метою формування стратегії і тактики протидії загрозам діяльності підприємства та його сталому розвитку. Проте досвід використання інформації як чинника у забезпеченні економічної безпеки засвідчив безсистемність у  отриманні та узагальненні даних фахівцями з економічної безпеки і, як наслідок, їх низьку пристосованість до потреб економічної безпеки, що спричиняє зростання інформаційних ризиків при прийнятті рішень щодо стійкого функціонування та розвитку підприємства.

З урахуванням цього доведено необхідність імплементації в систему інформаційного забезпечення (що зазвичай базувалося на використанні розшукових та детективних методів при отриманні даних) методик обліку та аналізу для формування обліково-аналітичної  інформації, що уможливить підвищення ефективності прийняття рішень фахівцями з економічної безпеки стосовно діяльності підприємства в умовах нестійкого зовнішнього середовища та існування перманентних ризиків і небезпек у його внутрішніх бізнес-процесах.
У розділі 2 “Формування обліково-аналітичного забезпечення функціонування системи економічної безпеки підприємства” розкрито зміст обліково-аналітичного забезпечення, визначено роль обліково-аналітичної інформації як суттєвого чинника функціонування системи економічної безпеки підприємства, окреслено напрями здійснення обліково-аналітичної діяльності при забезпеченні потреб безпеки.

На підставі наукового обґрунтування концептуальних підходів до формування інформаційних систем в роботі доведено, що обліково-аналітичне забезпечення економічної безпеки підприємства є інтегрованою системою, яка складається з трьох взаємопов’язаних підсистем (складових), котрі існують в єдиному інформаційному просторі: облікової,  аналітичної та спеціального забезпечення. В результаті взаємозв’язку та взаємодії цих підсистем система обліково-аналітичного забезпечення набуває нових властивостей, вiдмiнних від властивостей кожної з її складових (рис. 2). 







Рис. 2. Складові  обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства 

Для кожної із підсистем обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства характерні три основні рівні: методичний, технологічний (технічний) та органiзацiйний. На методичному рiвнi здійснюється перетворення первинної (вхідної) інформації на узагальнені дані у відповідності до потреб окремих груп користувачів. На технологічному рівні визначаються форми надання такої інформації, а на організаційному – встановлюється порядок взаємодії окремих суб’єктів, що задіяні при підготовці обліково-аналітичних даних, які використовуються в подальшому для прийняття рішень в системі  економічної безпеки підприємства.

Виступаючи частиною загальної інформаційної системи управління підприємством, обліково-аналітичне забезпечення економічної безпеки набуває властивостей інформаційних систем стратегічного типу, у яких поряд з внутрішніми вимогами щодо задоволення інформаційних потреб враховуються  параметри та вимоги зовнішнього середовища. Відтак, застосування обліково-аналітичних даних в якості інформаційного підґрунтя у забезпеченні економічної безпеки актуалізує проблему їх формування, використання та зберігання. 
Доведено, що формування інформації в системі обліково-аналітичного забезпечення характеризується специфічними вимогами, пов’язаними з оцінюванням її достовірності та захищеності. Перш ніж використовувати облікові дані, що надійшли  із зовнішніх джерел або відповідних економічних служб в середині підприємства як основу для прийняття рішень в сфері забезпечення безпеки, фахівець з економічної безпеки оцінює її достовірність. В основу механізму такого оцінювання покладено спеціальні методи та прийоми отримання альтернативних даних, що застосовуються  спеціалістами з безпеки, серед яких найбільшого розповсюдження в використанні для перевірки достовірності облікової інформації отримали: метод конфіденційних стосунків, метод особистого пошуку, метод конфіденційного  спостереження.
Зміщення акцентів у потребах користувачів обліково-аналітичної інформації при забезпеченні економічної безпеки обумовлює необхідність визначення векторів модернізації традиційної системи бухгалтерського обліку з урахуванням впливу зовнішнього середовища на показники діяльності суб’єктів господарювання. Відтак, особливу увагу слід зосередити на  підвищенні достовірності облікових даних з метою зниження частки інформаційних ризиків та пошуку напрямів узгодження інформаційних інтересів окремих  груп користувачів  обліково-аналітичних даних. Це, своєю чергою, потребує перегляду класичних поглядів на якісні властивості облікової інформації, яку в системі економічної безпеки слід розглядати як джерело збільшення конкурентних переваг суб’єкта господарської діяльності, інструмент узгодження соціальних відносин, виражених системою інтересів та потреб, а  також загрозу економічній безпеці. З цією метою розширено перелік загальнооблікових характеристик інформації та виділено такі її властивості як конкурентоспроможність, цілісність, конфіденційність, адекватність тощо. 
Обов’язки з підготовки обліково-аналітичної інформації для забезпечення потреб економічної безпеки відповідно до Класифікатора професій України покладено на аналітиків з питань фінансово-економічної безпеки, діяльність яких спрямована на отримання, узагальнення та аналіз даних, які уможливлюють оцінювання стану економічної безпеки власного підприємства або іншого суб’єкта господарювання, що чинить вплив  на стан безпеки цього підприємства.

Однак, як показали дослідження сучасної практики господарювання більшості вітчизняних підприємств, серйозною проблемою, що стоїть перед їх керівництвом при запровадженні обліково-аналітичної діяльності є: відсутність організаційно-правового забезпечення такої діяльності на законодавчому рівні, безсистемний характер наявних методичних розробок щодо використання технологій обліку та аналізі при забезпеченні інформаційних потреб фахівців з безпеки, а також неадаптованість системи підготовки подібних фахівців у вітчизняних учбових закладах до вимог ринку відповідних послуг.
 Відтак, на засадах  положень  професійних стандартів за компетентністним підходом визначено перелік професійних навичок та кваліфікаційних вимог до представників професії “Аналітик з питань фінансово-економічної безпеки” (код професії 2414.2), що дозволило  розробити  кваліфікаційну  характеристику цього фахівця,  яка увійшла до Довідника кваліфікаційних характеристик професій працівників ”Безпека господарської діяльності підприємства, установи, організації”. Представники цієї професії при здійсненні обліково-аналітичного забезпечення  зобов’язані проводити діяльність за  напрямами, кореляцію яких з розробленим (авторським) методичним інструментарієм наведено в табл. 1.
В свою чергу, це уможливило визначення змісту освітньо-професійної програми підготовки фахівців з присвоєнням їм кваліфікації “Аналітик з питань фінансово-економічної безпеки”,  яка знайшла  своє відображу в  Галузевому стандарті вищої освіти підготовки магістрів за спеціальністю специфічних категорій 8.18010014 “Управління фінансово-економічною безпекою”. 
Таблиця  1  
Пріоритетність напрямів обліково-аналітичної діяльності при забезпеченні функціонування системи економічної безпеки (у % та рангових місцях) та запропонований методичний інструментарій здійснення такої діяльності 

	Напрями здійснення обліково-аналітичної діяльності із забезпечення функціонування системи економічної безпеки промислових підприємств-членів УСПП
	Пріоритет-ність
	Методичний інструментарій здійснення зазначених напрямів діяльності (розроблено автором)

	
	у %
	ранг
	

	Застосовування облікових та аналітичних технології при ідентифікації ризиків та оцінюванні їх впливу  на показники фінансово-економічного стану підприємства
	25
	1
	 Розроблено карту ідентифікації ризиків та їх наслідків на основі інформації форм фінансової звітності. 

Запропоновано методику управління ризиками підприємницької діяльності, яка базуються на   комбінуванні експертних оцінок щодо імовірності прояву ризику та кількісному аналізі фінансово-економічного стану підприємства на предмет чутливості прибутку до факторів ризику.  

	Інформаційне забезпечення діяльності, пов’язаної з підтриманням безпечного функціонування підприєм-ства та відображення інформації про неї в системі обліку та звітності 
	21
	2
	 Запропоновано механізм комплексного відображення вит-рат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки в сис-темі бухгалтерського обліку в частині їх визнання, мето-дики оцінювання,  узагальнення в системі рахунків та по-рядку відображення у фінансовій звітності, що підсилить інформаційне забезпечення  користувачів про стан безпеки економічних стосунків з підприємством.

	Оцінювання рівня економічної надійності контрагентів
	18
	3
	 Розроблено методику оцінювання економічної надійності контрагентів, яка, ґрунтуючись на концептуальних підходах до діагностики фінансового стану підприємства у поєднанні з прийомами експертного оцінювання та методами спеціального забезпечення безпеки, дозволяють здійснювати багаторівневий системний моніторинг економічних взаємовідносин з контрагентами

	Оцінка стану та рівня економічної безпеки власного підприємства
	15
	 4
	  Запропоновано системно-цільовий підхід до оцінювання стану економічної безпеки, що, ґрунтуючись на принципах системи збалансованих показників, забезпечує узгодженість  діяльності усіх функціональних підрозділів підприємства стосовно виконання ними заходів спрямованих на підвищення  стійкості підприємства до впливу внутрішніх та зовнішніх загроз 

	Визначення критеріїв та індикаторів оцінювання  економічної безпеки
	   12
	   5
	  Розроблено систему  результативних та випереджувальних показників фінансового та нефінансового характеру, які визначають досягнення стратегічних цілей підприємства щодо його безпечного функціонування та виступають підґрунтям оцінювання економічної безпеки 

	Розробка заходів щодо мінімізації впливу інформаційних ризиків на прийняття рішень в системі економічної безпеки
	   9
	    6
	  Розроблено напрями економічної політики підприємства в частині мінімізації ступеня впливу інформаційних ризиків на стан економічної безпеки підприємства, що передбачає здійснення перевірки достовірності звітних даних; захист облікової інформації, яка становить комерційну таємницю; розробку регламентів щодо підбору та перевірки на лояльність облікового персоналу 


У розділі 3 “Обліково-аналітичне забезпечення економічної безпеки підприємства в умовах невизначеності та ризику його діяльності” сформульовано низку узагальнюючих положень стосовно місця та ролі обліково-аналітичного забезпечення при управлінні ризиками в системі економічної безпеки підприємства, розроблено  методику управління ризиками підприємницької діяльності, визначено заходи із забезпечення безпеки, що сприяють зниженню професійного ризику бухгалтера.
Відповідно до вітчизняного законодавства в сфері бухгалтерського обліку основними обліковими інструментами управління ризиками підприємницької діяльності, що забезпечують достовірне відображення інформації про складові капіталу підприємства у фінансовій звітності є оцінка та резервування. Зокрема,  для нівелювання впливу наслідків підприємницьких ризиків,  пов'язаних зі зміною первісної вартості об'єктів бухгалтерського обліку здійснюють подальшу оцінку цих об’єктів, а в разі існування високої імовірності втрати економічних вигод за певними напрямами діяльності створюють прогнозні резерви,  що виступають своєрідною гарантією погашення зобов’язань перед персоналом, виконання задекларованих гарантій перед державою, покупцями чи іншими контрагентами.

Створення резервів спричиняє пряме визнання впливу ризику, робить інформацію про них більш наочною та зрозумілою у використанні як внутрішніми, так і зовнішніми користувачами. Однак, якщо створення оцінюючих резервів має достатньо усталену методологію, то формування прогнозних резервів є утрудненим. Це пов’язано, у першу чергу, з відсутністю в бухгалтерському законодавстві регламентованих підходів до оцінювання імовірності прояву ризику, що спричиняє складності облікового відображення їх наслідків.  Для подолання зазначеної проблеми в роботі запропоновано використовувати професійне судження аналітика з питань фінансово-економічної безпеки при визначенні імовірності прояву ризику, що дозволило розробити шкалу оцінювання та визначити облікову політику щодо формування прогнозних резервів у бухгалтерському обліку  відповідно до встановленого рівня прояву ризику.

Крім цього встановлено  певну непристосованість сучасних форм відкритої звітності, при відображенні в ній інформації про ризики, до потреб економічної безпеки. Це пов’язано з тим, що в основному  інформація фінансової звітності носить історичний характер,  тоді як майже відсутні прогностичні дані про вплив ризику на майновий стан  підприємства, а також політику стосовно заходів, які здійснюються менеджментом  для мінімізації негативних наслідків ризику.  При цьому усі дані відкритої звітності носять фінансовий характер, що унеможливлює відображення в ній відмінних від фінансових характеристик ризику. Відтак, доведено необхідність відображення подібної інформації у окремому розділі Пояснювальної записки до річної фінансової звітності, що дасть можливість висвітлити нефінансову інформацію  про підприємницькі ризики, які чинять  суттєвий  вплив на стан економічної безпеки підприємства, підвищить прозорість бухгалтерської інформації та дозволить її користувачам ідентифікувати безпечність (небезпечність) стосунків з підприємством.

У процесі дослідження проблематики управління ризиками в системі економічної безпеки підприємства виявлено, що однією з найактуальніших проблем, що стоїть перед фахівцями з економічної безпеки  є відсутність оригінальних методик оцінювання рівня ризиків підприємницької діяльності (складання карти ризиків). Це обґрунтувало необхідність розробки методики складання карти ризиків на основі комбінування експертних оцінок та аналізу чутливості прибутку до окремих факторів ризику. 
Застосування методики передбачає  три основні етапи: на першому етапі за допомогою опитування експертів (їх професійного судження) виявляються ризики властиві окремим функціям діяльності підприємства та здійснюється їх ранжування за критерієм  ймовірності настання; на другому етапі проводиться оцінювання впливу виявлених факторів ризику на прибуток підприємства з використанням методик аналізу чутливості та аналізу беззбитковості і встановлюється ранг ризику за критерієм суттєвості збитку, спричиненого його дією; на третьому етапі визначається загальний ранг ризику, який дорівнює сумі рангів, отриманих на двох попередніх етапах та визначається рівень впливу ризику на стан капіталу підприємства та його економічної безпеки. 

Запропонована  методика  оцінювання впливу підприємницьких ризиків при управлінні ними в системі економічної безпеки, з одного боку, уможливить уникнення суб’єктивізму при встановленні ступеню впливу ризику на показники діяльності підприємства, а з іншого - дасть можливість визначити пріоритетність заходів щодо мінімізації найбільш істотних ризиків в умовах обмежених корпоративних ресурсів, тим самим, підсиливши ефективність управління ризиками та підвищивши рівень економічної безпеки. Головною перевагою даної методики є значна аналітичність, що дозволить використовувати її аналітиком з питань фінансово-економічної безпеки як один із інструментів в управлінні ризиками, що, в свою чергу, сприятиме  розвитку обліково-аналітичного забезпечення системи економічної безпеки підприємства.

Крім ризиків підприємницької діяльності, що знаходять своє відображення в обліковій системі, на стан економічної безпеки  підприємства суттєво впливають професійні ризики, пов’язані з людським фактором при здійсненні облікових процедур, що потребує розробки напрямів економічної політики підприємства щодо управління ними  (рис. 3). 

В основу механізму управління професійним ризиком бухгалтера покладено імплементацію в систему бухгалтерського обліку спеціальних методів перевірки, захисту інформації, експертного оцінювання тощо, властивих економічній безпеці. Метою такої імплементації є недопущення  виникнення негативних тенденцій спричинених діяльністю облікового персоналу, пов’язаною з навмисним чи ненавмисним маніпулюванням обліковими даними, розголошенням комерційної таємниці, некваліфікованим професійним судженням, що знижує достовірність інформації, а відтак впливає як на фінансові наслідки прийнятих на її основі рішень, так і на репутацію підприємства.

У розділі 4 “Діагностика як інструмент обліково-аналітичного  забезпечення економічної безпеки підприємства” сформовано теоретичну базу здійснення діагностич-них процедур в системі економічної безпеки, досліджено можливості адаптації існуючих моделей діагностики кризових станів підприємства до вимог його економічної безпеки,  розроблено методичне забезпечення оцінювання економічної надійності зовнішніх контрагентів та обґрунтовано пріоритетність використання системно-цільового підходу в оцінюванні стану економічної безпеки підприємства.
Дослідження теоретико-прикладних основ діагностики викликане одним  з найбільш важливих завдань фахівців служби економічної безпеки підприємства, пов’язаним з оцінюванням стану економічної безпеки власного підприємства та суб’єктів зовнішнього середовища. Відтак, доведено необхідність формування методичних підходів до діагностики стану безпеки (небезпеки) суб’єкта господарської діяльності, що дозволять  визначити об’єктивні критерії, на основі яких  можна  не лише оцінити стан безпеки на власному підприємстві, але і виявити потенційних партнерів, у яких в майбутньому можливе погіршення фінансового стану.



Рис. 3. Управління професійними ризиками бухгалтера в системі економічної безпеки підприємства
Комплексність уявлення про стан економічної безпеки передбачає здійснення аналітичних процедур за трьома векторами: діагностика ступеня кризового стану; діагностика економічної надійності потенційних партнерів; діагностика стану  економічної безпеки власного підприємства чи партнерів. 

Оскільки діагностика ступеня кризового стану визначена в роботі як оцінювання загроз, пов’язаних з порушенням нижньої межі стану безпеки, а діагностика економічної надійності контрагентів забезпечує оцінювання загроз, пов’язаних з небезпечним партнерством, то цілком логічним буде вважати, що результати цієї діагностики чинять прямий вплив на стан економічної безпеки суб’єкта господарювання. Отже, точність діагностування стану економічної безпеки залежить  певною мірою від вибору моделі прогнозування банкрутства та методики оцінювання економічної надійності зовнішніх контрагентів. 

Однак,  поглиблений аналіз аналітичних можливостей моделей оцінювання фінансової неспроможності підприємства, засвідчив, що, незважаючи на їх розмаїтість, кожна з них має певні вади, що знижує їх інформативність при забезпеченні потреб економічної безпеки. Тому, обираючи котрусь із цих моделей, аналітик з питань фінансово-економічної  безпеки повинен відштовхуватися від завдань  при проведенні діагностики. Зокрема, запропоновано при виявленні  “слабких сигналів”  щодо можливої фінансової неспроможності скористатися якісними методиками, доповнивши їх розрахунком фінансових коефіцієнтів, що визначають рівень платоспроможності підприємства. Якщо ж метою аналітика є системна діагностика фінансового стану власного підприємства чи його партнерів пріоритетними будуть кількісні моделі оцінювання банкрутства,  які враховують галузеву специфіку діяльності суб’єктів господа-рювання, котрі повинні бути доповнені методиками перевірки достовірності наданої інформації.
При діагностиці стану економічної надійності зовнішніх контрагентів найбільше проблем  викликає низька достовірність базових даних (наданих у фінансовій звітності контрагента), що використовуються в якості інформаційного підґрунтя при проведенні діагностичних процедур та недосконалість інтерпретації критеріальної оцінки фінансових станів контрагентів. Для подолання зазначених недоліків в роботі запропоновано авторську методику діагностики, яка передбачає ранжування підприємств в залежності від досягнутого ними значення інтегрального показника оцінювання економічної надійності.
Зазначена методика передбачає визначення напрямів проведення діагностики фінансового стану підприємства (контрагента), розробку системи еталонних показників (фінансових коефіцієнтів) під кожний напрямок діагностики та обґрунтування значимості їх впливу при прийнятті рішень щодо співпраці з контрагентом.

Порівняння фактично досягнутих значень відповідних показників, наданих у фінансовій звітності з їх еталонними значеннями забезпечує визначення часткового  показника оцінки впливу окремої групи фінансових коефіцієнтів (Gj) (що характеризує певний напрям здійснення діагностики)  на стан економічної надійності контрагента, який розраховується  як середньозважена сума добутків  співвідношення фактичного та еталонного значень окремого фінансового коефіцієнта ( yij ) на питому вагу  впливу цього коефіцієнта при прийнятті рішень щодо співпраці з контрагентом (wij). При цьому використовується формула:                            

Gj  =  ∑ yij  х  wij.                                                              (1)

В свою чергу інтегральний показник ( І ) розраховується як добуток суми часткових показників за кожною групою фінансових коефіцієнтів (Gj) на  коефіцієнт достовірності наданої контрагентом інформації (К). При цьому використовується  формула:     

                                                      І = ∑ Gj х К.                                                                    (2)
Таким чином, інтегральний показник комплексної оцінки економічної надійності контрагента, з одного боку, дає можливість оцінити вплив окремих фінансових індикаторів на загальний фінансовий результат, а з іншого - визначає достовірність цієї оцінки.
Важливе значення для практичного використання зазначеної методики має правильно побудована  шкала  інтерпретації інтегрального показника комплексного оцінювання економічної надійності, яка передбачає поділ контрагентів на наступні категорії: контрагенти з високим рівнем надійності - якщо значення (І) перевищує 1; контрагенти, що мають достатній рівень надійності - якщо значення (І) знаходиться в межах від 1 до 0,9; контрагенти, з низьким рівнем економічної надійності - якщо значення (І) знаходиться в межах від 0,5 до 0,89; контрагенти, фінансовий стан яких ненадійний - якщо значення (І) нижче 0,5.
Запропонована методика оцінювання підвищить аналітичні можливості фінансової діагностики та забезпечить здійснення багаторівневого системного моніторингу економічних взаємовідносин з контрагентами. При цьому  формалізація процесу оцінювання, з одного боку, уможливить коректне використання  аналітичних прийомів та підвищить достовірність отриманих результатів (оскільки базові дані піддаються перевірці спеціальними методами забезпечення безпеки), а з іншого -  знизить  суб’єктивізм фахівців з економічної безпеки при прийнятті ними рішень щодо доцільності роботи з контрагентами.

В роботі умотивовано, що економічна безпека є системною та багатоаспектною категорією, що характеризується не лише фінансовими, але й нефінансовими показниками про внутрішні та зовнішні параметри діяльності підприємства. А її оцінювання слід здійснювати не лише з позицій рівня досягнутого стану безпеки, але й з урахуванням ефективності діяльності персоналу при забезпеченні такого стану, тому використання в якості інформаційного підґрунтя однієї з моделей фінансової діагностики є невиправданим. Відтак, автором розроблено системно-цільовий підхід до  оцінювання, який, ґрунтуючись на принципах збалансованої системи показників передбачає визначення стратегічних цілей (напрямів) забезпечення безпеки та формування системи показників, які найбільш повно розкривають характер заходів для досягнення встановлених цілей. Такі показники охоплюють усі сторони діяльності підприємства, а відповідальність за їх  виконання покладається не лише на фахівців з безпеки, але і інший персонал, який виступає суб’єктом забезпечення безпеки. 

Саме така узгодженість методологічно виокремлює цей підхід серед сукупності моделей та підходів до оцінювання стану та рівня економічної безпеки вітчизняних підприємств. Практичне застосування авторського підходу оцінювання  економічної безпеки потребуватиме виконання  переліку дій, зазначених в табл. 2.
Запропонований методичний підхід до  діагностики забезпечує високу точність суджень аналітика з питань фінансово-економічної безпеки, оскільки в основу розрахунку критерію оцінювання стану безпеки покладено принцип “системної цілісності”, що дозволяє узгодити усі напрями дій із підтримання стійкого функціонування підприємства. Реалізація даного підходу сприятиме виявленню прихованих  резервів ефективного використання корпоративних ресурсів,  визначенню пріоритетних векторів у взаєминах з контрагентами, а також уможливить оцінювання економічної безпеки не лише з позицій досягнутого стану захищеності протікання окремих бізнес-процесів, але і як самостійний напрям діяльності фахівців з безпеки.
У розділі 5  “Адаптивна модель обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства” досліджено  концепції та моделі формування звітної інформації  з позицій задоволення інформаційних потреб економічної безпеки, умотивовано необхідність удосконалення принципів підготовки облікової інформації з метою зниження інформаційної асиметрії,  запропоновано концепцію відображення витрат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки підприємства в системі бухгалтерського обліку та звітності.  

Невідповідність можливостей сучасної системи бухгалтерського обліку та фінансової звітності вимогам економічної безпеки, спрямованим на задоволення  інформаційних потреб різних груп користувачів облікових даних з метою прийняття ними обґрунтованих та своєчасних управлінських рішень при забезпеченні стійкого функціонування підприємства, обумовила пошук інших концепцій та моделей формування звітної інформації. У цьому аспекті найбільшу зацікавленість викликає концепція звітності про вартість, використання якої при  забезпеченні інформаційних потреб економічної безпеки підприємства дозволить: 1) ідентифікувати інформацію, необхідну зацікавленим сторонам; 2) розкрити інформацію не лише про внутрішні параметри, але і  зовнішнє середовище, в якому функціонує підприємство; 3) оцінити ризики підприємницької діяльності та висвітлити їх вплив у відповідних формах звітності.

Запровадження зазначеного концептуального підходу до формування звітності в практику вітчизняних підприємств (при забезпеченні інформаційних потреб  економічної безпеки) потребує, з одного боку, певних змін щодо структури та змісту звітної інформації, яка має включати окрім  фінансової, статистичної і податкової звітності, ще й соціальну та галузеву інформацію про діяльність підприємства, а з іншого – удосконалення (перегляду, зміни) принципів підготовки облікової інформації як основи звітності. У цьому контексті найбільший інтерес викликають принципи багатоцільового бухгалтерського обліку, серед яких принцип  чутливості до ризику, принцип  репрезентативності інформації, принцип економічної доцільності обліку, принцип узгодженості грошового та негрошового вимірників, які дозволять забезпечити достовірне відображення інформації фінансового та нефінансового характеру про окремі параметри господарської діяльності та зовнішнього середовища в ретроспективному та перспективному розрізах.

Таблиця 2

Алгоритм застосування  системно-цільового підходу до оцінювання стану   економічної безпеки підприємства

	Алгоритм застосування  методичного підходу
	Заходи, характерні для окремого етапу алгоритму

	1.Встановлення напрямів здійснення заходів з безпеки та визначення їх пріоритетності 
	  Заходи з безпеки повинні забезпечувати безпечність стосунків з контрагентами, безпечність протікання бізнес-процесів, безпечність взаємовідносин з персоналом, що спричинить досягнення запланованих фінансових показників, які характеризують стійкий фінансовий стан та перспективність розвитку в майбутньому При цьому найвищий ранг пріоритетності має група заходів, що характеризує перспективу, за якою виявлено найвищий ступінь ризиконебезпечності.

	2.Формування  переліку індикаторів за кожним напрямом   та обґрунтування їх еталонних значень 
	  Під кожний напрям забезпечення безпеки розробляються результативні та випереджувальні показники. Результативні показники характеризують стан економічної безпеки на певну дату, а випереджувальні – дозволяють оцінити діяльність спеціалістів з безпеки по забезпеченню цього стану 

	3.Здійснення градації відповідності фактично досягнутих показників їх еталонним значенням
	  Для  деталізації відповідності фактично досягнутих показників їх еталонним значенням застосовують метод бальних оцінок і визначають чотири  рівні їх узгодженості, які дозволяють охарактеризувати стан процесів щодо недопущення та/чи нейтралізації реальних загроз:1) максимальний рівень (80 - 100 балів), якщо фактично досягнутий показник перевищує еталонне значення; 2) високий рівень (50 - 79 балів), якщо фактично досягнутий показник знаходиться в межах  еталонного значення; 3) достатній рівень (20 - 49 балів),  якщо  фактично досягнутий показник не суттєво відрізняється від еталонного значення; 4) критичний рівень (0 - 19 балів), якщо фактичний  показник істотно відрізняється від  його еталонного значення. 

	4.Визначення часткового показника оцінювання еконо-мічної безпеки за окремим напрямом  її забезпечення 
	  Частковий показник розраховують як результат ділення суми значень  окремих індикаторів, визначених у балах, що характеризують їх відповідність граничному значенню на  кількість індикаторів, що формують відповідний напрям безпеки. 

	5.Визначення узагальнюючого критерію оцінювання економічної безпеки 
	Узагальнюючий показник розраховується як сума добутків часткових   показників за кожним напрямом забезпечення безпеки (представленим групою індикаторів) на  питому вагу значимості цієї групи індикаторів при прийнятті відповідних управлінських рішень щодо пріоритетності заходів протидії впливу виявлених ризиків та загроз стійкому та безпечному функціонуванню підприємства.

	6.Інтерпретація досягнутого рівня узагальнюючого критерію
	  Якщо значення критерію оцінювання економічної безпеки складає:

а) 80-100 пунктів – максимальний рівень безпеки підприємства;

б) 50-79 пунктів - високий рівень безпеки підприємства;

в) 20-49 пунктів - достатній рівень безпеки підприємства;

г) 0-19 пунктів - низький рівень безпеки підприємства.


Використання цих принципів при підготовці облікової інформації дасть можливість розв’язати проблему відображення витрат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки підприємства  в системі бухгалтерського обліку та  звітності. В умовах сьогодення ці витрати виступають одним із індикаторів, що сигналізує про безпечність стосунків з тим чи іншим контрагентом, а відтак є об’єктом підвищеної уваги фахівці з економічної безпеки, які наголошують на тому, що відсутність витрат, спричинених  утриманням служби безпеки на підприємстві або інших внутрішніх суб’єктів забезпечення безпеки (чи пов’язаних з залученням зовнішніх суб’єктів безпеки) навіть при явному благополуччі здійснюваних бізнес-процесів несе в собі приховану небезпеку.
Однак, не зважаючи на важливість та значну розмаїтість видів витрат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки підприємства, методологія їх відображення в системі бухгалтерського обліку та звітності є не усталеною і в більшості випадків не закріпленою на державному (законодавчому) рівні. Пояснюється це тим, що значна частка таких витрат носить трансакційний характер і спричинена здійсненням процесів щодо мінімізації опортуністичної поведінки зовнішніх контрагентів, серед яких основними є: витрати на конкурентну розвідку (створення баз даних); витрати на моніторинг та оцінювання економічної надійності взаємовідносин з зовнішніми контрагентами; утримання зовнішніх суб’єктів забезпечення безпеки (приватних детективів чи інших суб’єктів); політичні витрати тощо.

Сучасний бухгалтерський облік, базуючись на ортодоксальній неокласичній теорії розглядає ринок як досконалий механізм, де не потрібно враховувати витрати на обслуговування угод між контрагентами. А тому питання безпеки взаємовідносин між суб’єктами ринку не заслуговують на увагу, оскільки в ринкових умовах обмінні процеси відбуваються без будь-яких перешкод, а отримання додаткової інформації про цих суб’єктів є безкоштовним. Однак, практика протікання сучасних економічних процесів показує необхідність виділення і оцінювання транcакційних витрат, пов’язаних з підготовкою та здійсненням угод між господарюючими суб'єктами у складі витрат на забезпечення безпеки підприємства, а відтак розробку нової парадигми обліку, що базується на принципах підготовки багатоцільової облікової інформації.

З урахуванням цього запропоновано концептуальний підхід до комплексного відображення витрат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки підприємства в системі бухгалтерського обліку та звітності в частині визнання цих витрат, методики їх оцінювання,  узагальнення  в системі рахунків бухгалтерського обліку та порядку відображення у фінан-совій звітності. Практичне запровадження даного підходу потребуватиме здійснення наступних кроків: 1) законодавчого закріплення переліку витрат, пов’язаних із забезпеченням безпеки; 2) розроблення механізму ідентифікації, оцінювання та подальшого накопичення цих витрат в системі бухгалтерського обліку підприємства (в основу цього механізму  має бути покладений закріплений відповідним розпорядчим документом перелік заходів, що потре-бують забезпечення безпеки, порядок витрачання коштів на їх здійснення,  документальне оформлення та контроль витрат, включаючи встановлення кола осіб, що мають відношення до здійснення діяльності із забезпечення безпеки); 3) узагальнення витрат із забезпеченням безпеки в системі рахунків бухгалтерського обліку (для цього найбільш обґрунтованим є виділення окремої комплексної статті “Витрати, пов’язані з забезпеченням безпеки підприємства” у складі  адміністративних витрат); 4) відображення витрат, пов’язаних із за безпеченням безпеки в системі відкритої фінансової звітності (при цьому можуть бути використаними два варіанти. Перший передбачає узагальнення таких витрат у І-му розділі Звіту про фінансові результати, для цього доцільно виділити окремий рядок 2045 “У  тому числі витрати на забезпечення безпеки”, що буде конкретизувати ці витрати у складі адміністративних витрат підприємства. Разом з тим, така новація потребуватиме законодавчого затвердження, тому в якості альтернативи підприємства України можуть відображати витрати, пов’язані із забезпеченням безпеки у складі розділу V “Доходи і витрати” Приміток до фінансової звітності з виділенням відповідного рядка “Витрати, пов’язані із забезпеченням безпеки”).
Зазначений концептуальний підхід сприятиме легалізації окремих видів витрат, пов’язаних із забезпеченням безпеки,  в системі бухгалтерського обліку,  що, з одного боку, спростить процеси  планування та контролю над їх здійсненням, розв’яже проблему щодо визначення джерел  покриття, а з іншого – підсилить інформаційне забезпечення  користувачів про стан безпеки економічних стосунків з підприємством.
ВИСНОВКИ

У дисертації на основі використання системного підходу здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової проблеми – побудови ефективної системи обліково-аналітичного забезпечення як підсистеми другого рівня загальної системи економічної безпеки підприємства. Спираючись на  досягнення світової і вітчизняної науки та практики, розроблено теоретико-методологічне підґрунтя формування обліково-аналі-тичного забезпечення економічної безпеки підприємства та надані практичні рекомендації стосовно використання технологій обліку та аналізу при прийнятті рішень щодо безпечного функціонування та розвитку суб’єктів господарювання. Отримані теоретичні та практичні результати дозволяють зробити наступні висновки:
1. Аналіз науково-теоретичних поглядів на економічну безпеку підприємства дозволив стверджувати, що однією з основних проблем, яка потребує подальшого розвитку є переосмислення сутнісного наповнення дифініції “економічна безпека підприємства” як категорії, що розглядається не лише з позиції оцінювання стану захищеності підприємства, але й з урахуванням господарських процесів (діяльності), що забезпечують досягнення такого стану.  Відтак, з метою виокремлення обліково-аналітичної складової у забезпеченні процесів з підтримання стану безпеки підприємства уточнено поняття "економічна безпека підприєм-ства", яке тлумачиться як здатність суб’єкта господарювання ефективно та безперервно здійснювати свою діяльність на основі вживання сукупності взаємопов’язаних обліково-аналітичних та контрольних процедур, що дозволять оптимізувати використання корпора-тивних ресурсів підприємства та нівелювати вплив загроз внутрішнього та зовнішнього середовища з метою збільшення вартості його капіталу.

2. Проведені дослідження дають можливість стверджувати, що створення необхідних передумов для підтримання економічної безпеки  має базуватися на ефективній системі заходів із необхідним правовим, фінансовим, організаційним та інформаційним підґрунтям, що в свою чергу передбачає формування оптимальної системи забезпечення економічної безпеки підприємства, яка враховуючи особистісні властивості підприємства та характер його взаємозв’язків з суб’єктами зовнішнього середовища, створюватиме  оптимальні умови його стійкому існуванню  з моменту заснування  до моменту  ліквідації. 
3. Стрижневим  елементом   забезпечення  економічної  безпеки в  контексті  проведених досліджень виступає інформаційна складова. Проте досвід використання інформації як чинника у забезпеченні економічної безпеки засвідчив безсистемність у  отриманні та узагальненні даних фахівцями з економічної безпеки і,  і як наслідок, їх низьку  пристосованість до потреб економічної безпеки. З урахуванням цього доведено необхідність імплементації в систему інформаційного забезпечення технологій обліку та аналізу   для формування обліково-аналітичної  складової, що уможливить підвищення ефективності прийняття рішень фахівцями з економічної безпеки стосовно діяльності підприємства в умовах нестійкого зовнішнього середовища та існування перманентних ризиків і небезпек у його внутрішніх бізнес-процесах.

4. У дослідженні доведено, що обліково-аналітичне забезпечення є складовою системи економічної безпеки  і являє  цілісну інформаційну систему другого порядку, яка об’єднує методи та технології обліку, аналізу та безпекознавства з метою прийняття управлінських рішень щодо протидії внутрішнім та зовнішнім загрозам безпечному функціонуванню та сталому розвитку підприємства. В основу обліково-аналітичного забезпечення покладено механізм його функціонування, який передбачає  збір інформації, оцінку її достовірності, способи  узагальнення, а також технології надання безпосереднім користувачам з метою визначення рівня та  стану економічної безпеки  підприємства як для його власників, чи персоналу, так і для інших зацікавлених у його діяльності осіб. 
5. Центральне місце у складі обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства відводиться обліково-аналітичній інформації, під якою в дослідженні розуміється сукупність облікової інформації та аналітичної інформації, отриманої з облікової інформації шляхом аналізу і синтезу. Ця інформація представляє собою економічну модель взаємозв’язку між системою економічної безпеки, інформаційним ресурсом, якої  є, та інформаційними процесами всередині підприємства. Використання обліково-аналітичних даних в якості одного з основних чинників у забезпеченні економічної безпеки потребує перегляду традиційних (класичних) поглядів на якісні властивості облікової інформації, які слід розглядати в контексті  корисності для прийняття рішень щодо збільшення конкурентних переваг суб’єкта господарської діяльності та узгодження соціальних відносин, виражених системою інтересів та потреб. З цією метою розширено перелік загальнооблікових характеристик інформації та виділено три аспекти їх узагальнення, що представляють спеціальні, технічні та соціальні властивості облікових даних
6. Обґрунтовано необхідність здійснення обліково-аналітичної діяльності із забезпечення економічної безпеки, що полягає у професійно організованій роботі аналітиків з питань фінансово-економічної безпеки, спрямованій на отримання, аналіз та оцінювання даних, які  максимально повно задовольняють інформаційні потреби керівництва для прийняття ними управлінських рішень в сфері безпеки підприємства. Визначено перелік професійних навичок та  кваліфікаційних вимог до представників професії “Аналітик з питань фінансово-економічної безпеки” та розроблено кваліфікаційну  характеристику цього фахівця,  а також доведено необхідність виділення такої діяльності в самостійний напрям знань, що потребує окремої  підготовки аналітиків.

7. Сучасна система управління підприємством передбачає взаємодію бухгалтерської служби зі службою економічної безпеки в питаннях формування інформації про ризики підприємницької діяльності. Відтак, в роботі розкрито роль бухгалтерського обліку як інструмента управління ризиками підприємницької діяльності та доведено необхідність удосконалення технологій відображення інформації про ризики в системі бухгалтерського обліку при формуванні прогнозних резервів та у відкритій звітності підприємства шляхом запровадження окремого розділу Пояснювальної записки до річної фінансової звітності. Це дасть можливість висвітлити нефінансову інформацію  про підприємницькі ризики, що в свою чергу підвищить прозорість бухгалтерської інформації та дозволить її користувачам ідентифікувати безпечність (небезпечність) стосунків з підприємством.
8.  У процесі дослідження проблематики управління ризиками в системі економічної безпеки підприємства виявлено, що однією з найактуальніших проблем є відсутність оригінальних методик оцінювання рівня ризиків підприємницької діяльності, використання яких дозволить спеціалістам з безпеки мінімізувати негативні наслідки впливу ризиків на показники діяльності  підприємства. Це слугувало причиною розроблення та запровадження методики  управління ризиками підприємницької діяльності  на основі комбінування експертних оцінок та аналізу чутливості прибутку до окремих факторів ризику, що дозволить нівелювати суб’єктивізм при оцінювані ступеня впливу ризику на показники діяльності підприємства та дасть можливість визначити пріоритетність заходів щодо мінімізації найбільш істотних ризиків.

9. Доведено, що значний вплив на стан економічної  безпеки чинять інформаційні  ризики, пов’язані з недобросовісною поведінкою облікових спеціалістів при виконанні своїх обов’язків. Відтак, з метою мінімізації цих ризиків, в роботі  розроблено напрями економічної політики підприємства в частині управління професійним ризиком бухгалтера в системі економічної безпеки та розроблено механізм реалізації такої політики. В основу механізму управління професійним ризиком бухгалтера покладено імплементацію в систему бухгалтерського обліку спеціальних методів перевірки та захисту інформації, властивих економічній безпеці, що уможливить зниження негативних тенденцій, спричинених діяльністю облікового персоналу, пов’язаною з навмисним чи ненавмисним маніпулюванням обліковими даними, розголошенням комерційної таємниці, некваліфікованим професійним судженням.

10. Дослідження теоретико-прикладних основ діагностики викликане одним  з найбільш важливих завдань фахівців служби економічної безпеки підприємства, пов’язаним з оцінюванням стану економічної безпеки власного підприємства та суб’єктів зовнішнього середовища. Відтак, в роботі обґрунтовано розширення прийомів проведення діагностики, що спричинило до розширення  як об’єктів дослідження, адже  діагностика в системі економічної безпеки виходить за межі власного підприємства і перетворюється на механізм зовнішніх досліджень, так і суб’єктів діагностики, адже в системі економічної безпеки цей напрям досліджень здійснює аналітик  з питань фінансово-економічної безпеки.

11. Комплексність уявлення про стан економічної безпеки передбачає здійснення аналітичних процедур за трьома векторами: діагностика ступеня кризового стану власного підприємства; діагностика економічної надійності потенційних партнерів; діагностика стану та рівня економічної безпеки власного підприємства. Оскільки діагностика ступеня кризового стану визначена в роботі як оцінювання загроз, пов’язаних з порушенням нижньої межі стану безпеки, а діагностика економічної надійності контрагентів забезпечує оцінювання загроз пов’язаних з небезпечним партнерством, то цілком логічним буде вважати, що результати цієї діагностики чинять прямий вплив на стан економічної безпеки суб’єкта господарювання. Отже, точність діагностування стану економічної безпеки залежить певною мірою від вибору методики прогнозування банкрутства та моделі оцінювання економічної надійності зовнішніх контрагентів.

12. Проаналізувавши сучасні підходи до рейтингової оцінки суб’єктів господарювання, було доведено їх непридатність (умовну непридатність) при використанні для діагностики економічної надійності зовнішніх  контрагентів  в системі безпеки підприємства.  Відтак в роботі запропоновано оригінальну методику оцінювання економічної надійності контрагентів, яка, ґрунтуючись на концептуальних підходах до діагностики фінансового стану підприємства у поєднанні з прийомами експертного оцінювання, виступає інструментом багаторівневого системного моніторингу економічних взаємовідносин з контрагентами та найбільш точно відповідає вимогам, що висуваються  до неї службою економічної безпеки.

13. Невідповідність сучасної облікової системи вимогам економічної безпеки, спря-мованим на задоволення інформаційних потреб різних груп користувачів облікових даних з метою прийняття ними обґрунтованих та своєчасних управлінських рішень при забезпеченні стійкого функціонування як суб’єкта господарювання, так і регіону, де воно функціонує та держави в цілому, обумовила пошук інших концепцій формування облікової інформації. Сучасна облікова система потребує нового сутнісного наповнення як комплексу взаємодіючих та взаємопов’язаних методів, методик та процедур, призначених для обґрунтування прийняття управлінських рішень в сфері забезпечення економічної безпеки підприємства. В основу такої системи мають бути покладені принципи багатоцільового бухгалтерського обліку, який сприятиме зниженню інформаційного ризику для користувачів шляхом достовірного відображення інформації про окремі параметри господарської діяльності в ретроспективному та перспективному  розрізах.

14. Використання  принципів багатоцільового обліку  при підготовці облікової інфор-мації уможливить відображення витрат, пов’язаних з діяльністю із забезпечення безпеки підприємства  в системі бухгалтерського обліку та звітності. При цьому  обґрунтовано доціль-ність віднесення таких витрат  до складу окремої статті  у складі адміністративних витрат підприємства, що дозволить, з одного боку, уникнути їх розпорошеності на рахунках бухгалтерського обліку і значно спростить процеси  планування та контролю над їх здійсненням. З подальшим відображення цих витрат в системі відкритої фінансової звітності з використанням одного з варіантів: у І-му розділі Звіту про фінансові результати (з виділенням окремого рядка 2045 “У  тому числі витрати на забезпечення безпеки”) або у складі розділу V “Доходи і витрати” Приміток до фінансової звітності з виділенням відповідного рядка “Витрати, пов’язані із забезпеченням безпеки”.
15. Дослідження існуючих науково-методичних підходів до оцінювання стану економічної безпеки підприємства показало, що основною  вадою, яка значно знижують чи унеможливлюють їх практичне застосування є спрямованість лише на оцінювання досягнутого стану безпеки, тоді як у сучасному розуміння економічна безпека це не лише статична категорія, що характеризує досягнутий рівень захищеності, але й процес, який забезпечує досягнення стану безпеки. Для подолання зазначеної вади та розширення аналітичних можливостей існуючих моделей оцінювання економічної безпеки в роботі запропоновано системно-цільовий підхід, який, ґрунтуючись на принципах системи збалансованих показників, дозволяє узгодити та оптимізувати  діяльність усіх функціональних підрозділів при виконанні ними заходів із забезпечення стійкого функціонування підприємства відповідно до обраної стратегії його безпеки та розвитку.

16. Застосування системно-цільового підходу передбачає формування системи результативних та випереджувальних показників фінансового та нефінансового характеру за чотирма напрямами забезпечення безпеки: безпечність стосунків з контрагентами; безпечність протікання бізнес-процесів, безпечність взаємовідносин з персоналом; стійкість фінансового стану. Ці показники виступають підґрунтям оцінювання не лише стану економічної безпеки, що склався на певну дату, але й  ефективності процесів, які забезпечують досягнення такого стану, що дало можливість розглядати економічну безпеку не лише  як характеристику безпечності протікання окремих економічних процесів в середині підприємства, але і як самостійний напрям діяльності. 
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Гнилицька Л.В. Обліково-аналітичне забезпечення функціонування системи економічної безпеки підприємства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальностями:  08.00.09  ”Бухгалтерський  облік,  аналіз  та  аудит (за видами економічної діяльності)”   та  21.04.02 ”Економічна безпека суб’єктів господарської діяльності”. ДВНЗ ”Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”. – Київ,  2013.
Дисертаційна робота присвячена комплексному вирішенню теоретичних і прикладних проблем формування обліково-аналітичного забезпечення економічної безпеки підприємства на основі використання системного підходу. У роботі сформульовано концепцію обліку та аналізу як важливих інструментів забезпечення функціонування системи економічної безпеки і розкрито їх сутнісні характеристики у контексті інформаційного підґрунтя прийняття управлінських рішень щодо стійкої діяльності та розвитку підприємства.

Доведено, що використання обліково-аналітичної інформації в якості одного з корпоративних чинників забезпечення безпеки, у першу чергу, залежить від її достовірності. Відтак в роботі запропоновано механізм управління інформаційним ризиком, в основу якого покладено імплементацію в систему бухгалтерського обліку спеціальних методів перевірки та  захисту інформації, властивих економічній безпеці. 

Конструктивно оцінено сучасний стан підходів та методик діагностування економічної безпеки підприємства та розроблено методики оцінювання економічної надійності контрагентів, визначення рівня ризику підприємницької діяльності, оцінювання стану та рівня економічної безпеки підприємства, які, базуючись на поєднанні експертного оцінювання з економічними методами та методами спеціального забезпечення безпеки, є найбільш придатними для задоволення практичних потреб фахівців з економічної безпеки.

Ключові слова: економічна безпека, система економічної безпеки, обліково-аналітичне забезпечення економічної безпеки, обліково-аналітичні технології, індикатори економічної безпеки, інформаційний ризик, узгодженість інформаційних інтересів, загрози внутрішнього та зовнішнього середовища.
АННОТАЦИЯ

Гнилицкая Л.В. Учетно-аналитическое обеспечение функционирования  системы экономической безопасности предприятия. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям:  08.00.09  ”Бухгалтерский  учет,  анализ  и  аудит (по видам экономической деятельности)” и 21.04.02 ”Экономическая безопасность субъектов хозяйственной  деятельности”. ГВУЗ ”Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”. - Киев, 2013.
Диссертационная работа посвящена комплексному решению теоретических  и прикладных проблем формирования учетно-аналитического обеспечения экономической безопасности предприятия на основе использования  системного подхода. В работе сформулирована  концепция учета и анализа как важнейших элементов обеспечения функционирования системы экономической безопасности и раскрыто их сущностное наполнение  как информационной основы принятия управленческих  решений относительно  устойчивой деятельности и развития  предприятия.

Таким образом, проблематика диссертации посвящена, с одной стороны, поиску путей  усовершенствования учетно-аналитической системы предприятия с целью продуцирования ею  достоверной и релевантной информации о внешней и внутренней среде, что будет способствовать    экономической безопасности субъекта хозяйствования, а с другой – разработке действенных механизмов информационного обеспечения стабильного функционирования предприятия  в условиях  существующих рисков и угроз его деятельности.

В святи с этим очерчены  перспективные направления  развития  бухгалтерського учета и анализа финансово-хозяйственной деятельности, внедрение которых в систему экономической безопасности позволит использовать учетно-аналитические технологии при разработке механизмов противостояния предприятия угрозам внутренней и внешней среды. 

Доказано, что использование учетно-аналитической информации в качестве одного из корпоративних факторов обеспечения безопасности, в первую очередь, зависит от ее достоверности. Это обосновало необходимость разработки механизма управления информационными рисками бухгалтера, в основу котрого положено внедрение  в систему бухгалтерского учета  специальных методов проверки и  защиты информации, свойственных экономической безопасности. 

Обязанности по подготовке учетно-аналитической информации для обеспечения потребностей экономической безопасности согласно Классификатору профессий   Украины возложены  на аналитиков по вопросам  финансово-экономической безопасности. Их   деятельность направлена на получение,  анализ и оценивание  данных, необходимых для определения критериев и индикаторов,  характеризующих  уровень  и состояние  экономической безопасности собственного предприятия  или прочих субъектов  хозяйствования, оказывающих влияние  на состояние  безопасности этого предприятия. 

Вместе с тем, как показали исследования современной практики хозяйствования большинства отечественных предприятий, серьезной проблемой, которая стоит перед их руководством при внедрении учетно-аналитического обеспечения является бессистемность существующих (или полное отсутствие) методических разработок относительно использования технологий учета и анализа в системе безопасности. Поэтому, в работе предложен методический инструментарий такой деятельности, использование котрого усилит процессы мониторинга внутренней и внешней среды предприятия с целью своевременного выявления и  упреждения угроз його устойчивому  функционированию; позволит диагностировать экономически ненадежных контрагентов, сотрудничество  с которыми заведомо будет характеризироваться дополнительными убутками для предприятия;  обеспечит  точность оценивания влияния рисков на показатели деятельности  предприятия и  контроль над выполнением мероприятий по поддержанию безопасности; повысит уровень управления  информационными рисками. 
Раскрыты концептуальные подходы к построению  отчетности предприятия, направленной на удовлетворение  информационных потребностей его экономической безопасности, которая включает кроме финансовой, статистической и  налоговой  еще  социальную и отраслевую информацию о деятельности предприятия. Это позволит обеспечить снижение информационной асимметрии у  пользователей отчетности при  достижении триады целей экономической безопасности (согласование интересов всех групп  стейкхолдеров, противостояние угрозам устойчивому функционированию и развитию предприятия, оценивание  эффективности  использования  его корпоративных ресурсов).

Внедрение указанных концептуальных подходов к формированию отчетности в практику отечественных предприятий требует усовершенствования (пересмотра, изменения) принципов подготовки учетной информации как основы отчетности. В этом контексте наибольший интерес вызывают принципы многоцелевого бухгалтерского учета, среди которых принцип  чувствительности к риску, принцип  репрезентативности и достоверности информации, принцип экономической целесообразности учета, принцип соответствия  денежного и неденежного измерителя, использование которых  позволит обеспечить достоверное отражение  информации об отдельных параметрах хозяйственной деятельности как финансового, так и нефинансового характера в ретроспективном и  перспективном  разрезах.
Применение принципов многоцелевого бухгалтерського учета  при подготовке учетной информации сделает возможным признание расходов, связанных с процессами по обеспечению безопасности (особенно расходов на специальное обеспечение) одним из видов расходов деятельности предприятия, что  в свою очередь разрешит проблему их отражения в системе бухгалтерского учета. Для этого наиболее обоснованным для их обобщения в системе счетов бухгалтерського учета является  выделение отдельной комплексной статьи “Расходы, связанные с обеспечением безопасности предприятия” в составе  административных расходов.
Осуществлен конструктивный анализ современного состояния  подходов и методик диагностики экономической безопасности предприятия, что позволило  выявить их информационную несостоятельность при принятии решений в системе экономической безопасности.  Это обусловило необходимость и целесообразность   разработки оригинальных методик оценивания экономической надежности контрагентов, определения уровня риска предпринимательской деятельности, а также оценивания  уровня экономической безопасности предприятия.  В основу этих методик положены принципы  взаимодействия  экспертного оценивания  с экономическими методами и  методами специального обеспечения безопасности, что существенно повышает их  качество и делает способными в наибольшей степени удовлетворять практические потребности специалистов  в сфере экономической безопасности предприятия.

Ключевые слова: экономическая безопасность, система экономической  безопасности, учетно-аналитическое обеспечение экономической безопасности, учетно-аналитические технологии, индикаторы экономической безопасности, информационный риск, согласование информационных интересов, угрозы внутренней и внешней среды.
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The thesis is devoted to the complex solution of theoretical and applied problems of formation of accounting and analytical support of  economic security  of  enterprises  on  the  basis   of  using    systematic approach.  In  the thesis we have  outlined  the concept of accounting and analysis as important tools  to ensure the functioning of economic security and reveal their essential characteristics in the context of background  information of  management decisions  as to the  sustainable business  activity and corporate development.
It   has  been  proved  that the use of accounting and analytical information as one of the factors of corporate security  primarily depends on its reliability. Therefore, the  mechanism for  managing information  risk  has  been   proposed in  the  thesis ,  which is based on the implementation  of  special methods of inspection and protection of information inherent economic security into the system of  accounting. 

The current state of approaches and techniques of diagnosing economic security of an  enterprise have  been structurally assessed and techniques of economic evaluation of the reliability of contractors have  been developed, determining the level of the risk of entrepreneurial activity, assessing the state and the level of economic security of an enterprise, which are  based on a combination of expert assessment of economic techniques and techniques of special security are the  most suitable to meet the practical needs of professionals with economic security.
Key words: economic security, the system of economic security, accounting and analytical support for economic security, accounting and analytical techniques, indicators of economic security, information risk, consistency of information interests, the threats of internal and external environment.
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