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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Реформування бухгалтерського обліку в Україні в контексті його наближення до міжнародних стандартів суттєво змінило усталені підходи до формування фінансової звітності суб’єктів підприємницької діяльності, і передусім до оцінки її показників. Істотних змін зазнала процедура визнання та трактування облікових оцінок відповідно до концептуальних основ і принципів, які й надалі продовжують змінюватися та оновлюватися. Запровадження оновлених методологічних та організаційних засад облікових оцінок позитивно вплинуло на достовірність показників фінансової звітності як інформаційного джерела прийняття користувачами управлінських рішень. 
Проблема формування цілісної, достовірної і несуперечливої вихідної інформаційної бази особливо актуальна для публічних акціонерних товариств, створених здебільшого в процесі приватизації, роздержавлення та корпоратизації суб’єктів державної власності. Її розв’язання можливе за умови обрання дієвих облікових оцінок, застосування яких забезпечить  підвищення якості системи обліку та фінансової звітності як ефективного інструменту корпоративного управління. Загалом принципи, організація й методика обліку, порядок формування облікових оцінок показників фінансової звітності підприємств України відповідають міжнародним стандартам фінансової звітності, хоча є низка невідповідностей за окремими концептуальними підходами до їх визнання. Саме тому вивчення й аналіз процесу формування підходів до формування, визнання та застосування облікових оцінок в системі бухгалтерського обліку є актуальним науковим завданням.

Проблеми методично-організаційних засад формування оцінок у системі бухгалтерського обліку ґрунтовно досліджені у працях відомих вітчизняних учених, зокрема, І.А. Бігдан, М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, С.Ф. Голова, Л.М. Кіндрацької, Л.Г.Ловінської, Н.М.Малюги, Є.В.Мниха, В.В. Сопка, Л.К.Сука, П.Л. Сука, І.В.Супрунової, Н.М.Урбан, Н.В.Чебанової, М.Г.Чумаченка, В.Г. Швеця, Г.А.Ямборко, І.Й.Яремка, а також у працях світових науковців: І.В.Аверчева, Р.Адамса, Д.Александера, О.Аманта, Л.А.Бернстайна, Д. Блейка, М.Ф.Ван Бреда, Г.А. Велша, В.В. Ковальова, М.Р. Метьюса, Б.Нідлза, Е.Райса, Ж.Ришара, Я.В.Соколова, Е.С. Хендріксена, Ч.Т. Хорнгрена, Д.Г. Шорта

Оскільки світові теоретичні дослідження визнання, обліку, оцінювання показників фінансової звітності орієнтовані на принципи функціонування розвинутого ринку, вітчизняним фахівцям необхідно розв’язати проблему доцільності запровадження та визначення межі адаптації рекомендацій зарубіжних вчених до економіко-правового поля України.

На даний час процес створення методично-організаційної основи визнання і формування облікових оцінок при розкритті інформації у фінансовій звітності й використання показників бухгалтерського обліку для прийняття управлінських рішень не завершений, хоч і опрацьовано окремі методологічні засади, які реалізовано у відповідній нормативно-правовій базі. 

Йдеться про процедуру формування облікових оцінок, порядок їх розкриття у фінансовій звітності з подальшим використанням як інформаційної бази прийняття управлінських рішень. Утім, методичне забезпечення процесу оцінювання показників фінансової звітності з урахуванням напрямів гармонізації і стандартизації обліку в Україні поки що не відповідає потребам ефективного управління фінансово-господарською діяльністю. Це визначає необхідність подальшого вивчення та дослідження вказаних проблем, що зумовило вибір теми дисертаційної роботи і підтверджує її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темою “Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції” (державний реєстраційний номер 0106U004356). Дисертантом підготовлений окремий підрозділ, присвячений дослідженню проблеми удосконалення методичних та організаційних положень і практичних рекомендацій щодо формування облікових оцінок показників фінансової звітності, запропоновано нові підходи до обґрунтування управлінських рішень з урахуванням процедури оцінювання, як інструменту корпоративного управління. Проведене дослідження й сформовані висновки є певним внеском у розвиток методики бухгалтерського обліку.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування науково-теоретичних та методичних питань формування облікових оцінок та розробка на цій основі практичних рекомендацій щодо систематизації облікових оцінок та удосконалення порядку їх формування з метою надання надійної інформації для прийняття ефективних управлінських рішень. Поставлена мета визначає зміст дослідження. Для її досягнення передбачено постановку, формулювання та вирішення низки завдань теоретичного та практичного характеру, а саме:

· дослідити узгодженість термінології і економічну сутність облікових оцінок, значення оцінок і принципів бухгалтерського обліку та їх вплив на формування оціночних показників фінансової звітності;

· розвинути теоретичні основи облікових оцінок та методику їх застосування як елемента методу бухгалтерського обліку, сформувати класифікацію облікових оцінок;

· удосконалити порядок відображення інформації про зміни облікової політики, облікових оцінок і виправлення помилок у фінансовій звітності;

· опрацювати порядок застосування оцінки за справедливою вартістю при складанні фінансової звітності та обґрунтувати розрахункові методи її визначення.
· розробити методичні рекомендації формування резерву сумнівних боргів методом платоспроможності окремих дебіторів;

· дослідити критерії ідентифікації та порядок оцінки права користування електричною енергією як об’єкта обліку та визначити порядок визнання та відображення у звітності нематеріального контрактного активу;

· поглибити методичні положення узгодженого формування облікових оцінок основних засобів для ефективного управління підприємницькою діяльністю;

· проаналізувати облікову модель переоцінки основних засобів для забезпечення достовірності фінансової звітності.
Об`єктом дослідження є процес формування показників фінансової звітності публічних акціонерних товариств.

Предметом дослідження є теоретичні засади, методичні та організаційні положення визнання, формування і застосування облікових оцінок показників фінансової звітності підприємств як інформаційного джерела управлінських рішень. 

Методи дослідження. У ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Дослідження базується на аналізі теоретичних джерел і наукової літератури, з використанням історичного та системного методу при визначенні відмінних ознак облікових оцінок. Метод аналізу і синтезу застосовувався для систематизації облікових оцінок та алгоритмізації їх відмінностей від облікових політик та помилок, методи наукового дослідження групування та порівняння - для виявлення характерних рис узагальнення облікових оцінок фінансової звітності. Методика дослідження права користування електричною енергією сформована на основі логічного моделювання облікових процесів і явищ, узагальнення чинних методик формування облікових оцінок та обґрунтування напрямів їх удосконалення. У роботі використано метод формалізації та ідеалізації для розробки моделі пооб’єктного обліку складових вартості основного засобу та визначення взаємозалежності його оцінок, для аналізу ступеня зношеності основних засобів після переоцінки використано методи математичної статистики.

Теоретичну основу дисертаційної роботи складають ключові положення економічної теорії, зокрема, наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів, присвячені питанням визначення ролі та місця достовірної облікової інформації для обґрунтованості управлінських рішень. 

Інформаційною основою дослідження є положення класиків економічної теорії, вітчизняні, зарубіжні та міжнародні законодавчі та нормативно-правові акти, які регламентують методологічні засади визнання, формування і застосування облікових оцінок показників фінансової звітності, наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних учених, статистичні дані, матеріали науково-практичних конференцій, періодичні видання, а також власні публікації автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні ролі, визначенні економічної сутності облікових оцінок та вирішенні комплексу питань, пов’язаних з удосконаленням методик обліку і відображення фактів господарської діяльності суб’єктів підприємницької діяльності  у фінансовій звітності. Основні результати, одержані дисертантом у процесі вирішення поставлених у дисертації завдань, що відображають наукову новизну дослідження, полягають у такому:

вперше: 

· теоретично обґрунтовані критерії визнання і оцінки права користування електричною енергією як об'єкта нематеріальних активів, що  виникає внаслідок договірних та інших юридичних прав з урахуванням специфіки діяльності підприємств енергетичної галузі за умов достатності інформації для визначення справедливої вартості активу, як ідентифікованого ресурсу, який генеруватиме майбутні економічні вигоди, що сприятиме достовірному відображенню інформації про активи підприємств у фінансовій звітності;

удосконалено:

· методичні положення оцінювання необоротних активів та аналітичного обліку сум резервного забезпечення щодо демонтажу обладнання, адаптації земельної ділянки до стану, придатного для подальшого використання, та фінансових відсотків на створення кваліфікаційного активу, що забезпечує формування бази порівняння залишкової і справедливої вартості при переоцінках для визначення суми додаткового капіталу та його відображення у складі нерозподіленого прибутку і, відповідно, нарахування суми відстрочених податків, списання неамортизованих сум компонентів основного засобу;
· методику коефіцієнтного аналізу основних засобів при застосуванні моделі переоцінки: при дослідженні та розрахунку коефіцієнтів зношеності об’єктів основних засобів рекомендовано застосовувати середньозважену оцінку пооб’єктного коефіцієнта зносу, що дає змогу об’єктивно оцінити ступінь зношеності та прийняти рішення стосовно капітальних інвестицій щодо основних засобів;

· порядок бухгалтерського обліку основних засобів через формування та виявлення ефекту взаємоузгодженого кола облікових оцінок основних засобів залежно від їх умов використання та призначення; для цього визначено термін корисного використання, ліквідаційну вартість та метод амортизації, застосування графічної інтерпретації впливу змін облікових оцінок та межі суттєвості в обліковій моделі переоцінки об’єктів основних засобів на дату балансу у випадку суттєвої відмінності залишкової вартості від їх справедливої вартості. Запропоновано збільшену суму амортизації, яка виникає в результаті дооцінки об’єкта основних засобів до справедливої вартості, відображати в аналітичному обліку на рахунку 13 «Знос (амортизація)», що забезпечить підвищення достовірності облікової інформації про основні засоби. Це дасть змогу включити до складу нерозподіленого прибутку суму зменшення додаткового капіталу за умови формування облікової політики відповідно до обраної моделі обліку;

· методичні підходи до оцінки дебіторської заборгованості в частині формування резерву сумнівних боргів на основі методу платоспроможності окремих дебіторів шляхом послідовного застосування запропонованої систематизації критеріїв сумнівності та безнадійності з метою мінімізації ризиків підприємств енергетичної галузі;

набули подальший розвиток:

· теоретичні основи бухгалтерського обліку в частині уточнення поняття облікової оцінки, поділ облікових оцінок фінансового та управлінського обліку на три групи (облікові оцінки властивостей активів та зобов'язань; облікові оцінки в основах вимірювань; облікові оцінки в методах вимірювань) з метою систематизації розрахункових величин, які відображають наміри менеджменту стосовно виробничого процесу або очікування незалежного учасника, а також розробку класифікації облікових оцінок за такими ознаками: за ступенем досяжності первісних умов (змінні, незмінні); за характером невизначеності (розрахункова, економічна); за мірою невизначеності (відносно низьким або високим рівнем невизначеності); за періодом відображення у фінансовій звітності (зміни в поточній або в поточній та подальшій звітності); за термінами перегляду (обов'язково у кінці року, за новими обставинами); за складністю (однокомпонентні, багатокомпонентні); за методом формування (запрограмовані та незапрограмовані); за способом формування (альтернативним, з урахуванням припущень, прогнозних результатів і фахових рішень щодо найбільш ймовірного результату оцінки, чи безальтернативним). Це уможливило формування теоретичного базису для подальшого опрацювання методологічних і методичних положень щодо облікових оцінок;

· економічна сутність облікових оцінок з урахуванням чинників, які впливають на надійність їх вимірювання та зміну в часі; обґрунтовано логічний взаємозв’язок облікової оцінки і професійного судження бухгалтера, який є визначальним для якісної характеристики активів, зобов’язань, капіталу, доходів, витрат та ймовірних (очікуваних) їх значень, що дає можливість обирати облікові оцінки з метою забезпечення цілісності обліково-аналітичного супроводження управлінських рішень;
· процедурні питання щодо відображення змін  облікових оцінок, облікових політик, виправлення помилок минулих періодів шляхом використання алгоритму встановлення граничних випадків визначення елементів фінансової звітності, що допомогло виокремити зі складу облікових політик облікові оцінки, які не потребують у разі змін ретроспективного коригування та розмежування облікових оцінок та помилок;
· порядок застосування справедливої вартості при формуванні показників фінансової звітності з урахуванням позабіржової справедливої вартості об’єктів, що дає можливість розкрити змістовне значення розрахункових основ оцінок.

Практичне значення одержаних результатів: результати дослідження спрямовані на удосконалення бухгалтерського обліку в частині формування і застосування облікових оцінок з метою підвищення ефективності управління підприємницькою діяльністю в Україні.

Окремі розробки дисертанта впроваджені у практичну діяльність підприємств, що підтверджується відповідними довідками: АК «Харківобленерго» (довідка № 36/2101/1 від 28.05.2012р.), ДП НЕК «Укренерго» Північна електроенергетична система (довідка № 5173/01-06 від 23.11.2012 р.), ДП «Завод ім. В.О. Малишева» (довідка № 1010/17 від 22.11.2012 р.).

Певні положення роботи використовуються у навчальному процесі Харківського інституту бізнесу і менеджменту під час викладання дисциплін «Бухгалтерський облік», «Фінансовий облік», «Управлінський облік», «Звітність підприємства», «Організація і методика економічного аналізу» (акт № 0101/007-32 від 14.05.2012 р.).

Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є результатом самостійного наукового дослідження. Теоретичні положення, висновки, узагальнення, рекомендації й пропозиції розроблені автором самостійно, мають наукове і практичне значення.

Апробація результатів дослідження. Прийняті до практичного використання основні положення та висновки, практичні результати та рекомендації цієї дисертаційної роботи представлені й обговорені на таких наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Облік інтелектуального капіталу: сучасний стан і перспективи розвитку» (м. Харків, 28 жовтня 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні моделі розвитку фінансової, економіко-виробничої, освітньої і соціально-гуманітарної сфер державності» (м.Харків, 14 грудня 2011 р.); Другій міжнародній науково-практичній конференції «Облік інтелектуального капіталу: погляди у майбутнє» (м. Харків, 26-27 квітня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній Інтернет - конференції «Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 15 жовтня 2012 р.); Всеукраїнській науковій конференції за міжнародної участі «Актуальні питання забезпечення стійкого розвитку національного господарства» (м. Кременчук, 26-27 жовтня 2012 р.).
Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 3,05 друк. арк., у тому числі 5 статей у наукових фахових виданнях, 3 – в інших виданнях, які відтворюють основний зміст і наукові результати дисертації.
Обсяг і структура роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 201 сторінку друкованого тексту, містить 32 таблиці на 22 сторінках, 21 рисунок на 10 сторінках, 13 додатків на 23 сторінках. Список використаних джерел налічує 191 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, розкрито значимість дослідження для розвитку науки та практики, відображено зв’язок теми з науковими планами і програмами, визначено стан наукової розробки проблеми, мету і завдання дослідження. Сформульовано об’єкт і предмет дослідження, надано характеристику методів дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних наукових результатів.

У розділі 1 «Теоретично-економічні засади і концептуальні основи формування облікових оцінок» досліджено термінологію і економічну сутність облікових оцінок, їх вплив на формування показників фінансової звітності, розвинуто теоретичні основи облікових оцінок та методику їх застосування, запропоновано класифікацію облікових оцінок. Бухгалтерська облікова інформація формується на основі логічних і послідовних припущень, принципів і правил обліку та потребує відповідної основи оцінки. У науковій літературі поняття оцінки використовується за процедурами грошового вимірювання та узагальнення господарських засобів, їх джерел, економічних процесів та явищ діяльності підприємства. Надійність вимірів є критерієм виокремлення серед загальних оцінок, які застосовуються у бухгалтерському обліку, груп облікових оцінок (англійською «accounting estimate»). 

У результаті дослідження вимог та тлумачень основних положень міжнародних стандартів фінансової звітності не встановлено логічних зв’язків між поняттями облікової терміносистеми, які втрачають зміст або обмежуються при перекладі, зокрема, термінів «measurement» (буквально «вимірювання») і «estimate» (від латинського «aestumare»), яким в українській практиці відповідає поняття  «оцінка». З огляду на це, окреслено дефініції в межах галузевої терміносистеми: розрахункова оцінка, оцінюване значення, умовні оцінки, прогнозні оцінки, як альтернативи поняття «облікова оцінка» (accounting estimate), та запропоновано авторське визначення облікової оцінки і виявлено змістовний та процедурний аспекти попередніх, ймовірних, приблизних, передбачуваних, оціночних розрахунків.

Під обліковою оцінкою розуміється результат професійного судження стосовно ймовірного розрахунку вартості активів, зобов'язань, капіталу, доходів, витрат або їх характеристик та властивостей з урахуванням невизначеності наявних умов чи майбутніх очікувань та неможливості їх абсолютного визначення. Точність розрахункових вимірів забезпечує математична процедура, а не впевненість, що результати економічних явищ або подій достовірно відображені у фінансовій звітності. Відповідно до змісту облікових оцінок розроблено їх класифікацію: за ступенем досягнення первісних умов; за характером невизначеності; за мірою невизначеності; за періодом відображення у фінансовій звітності; за термінами перегляду; за складністю; за методом формування.

Для систематизації облікових оцінок здійснено їх групування на запрограмовані і незапрограмовані. Запрограмовані облікові оцінки пов'язані з рутинними, часто повторюваними рішеннями, результати і способи впровадження яких  можуть бути наперед визначеними. Незапрограмовані облікові оцінки ґрунтуються на нетипових, ексклюзивних рішеннях, які не чітко структуровані. 

Дослідження суті облікових оцінок свідчить, що кінцевий результат облікового  оцінювання залежно від характеру оцінки визначається припущеннями розрахункових значень для кількісної оцінки або обраними характеристиками та висновками для якісних оцінок, взаємозв'язок та взаємозумовленість яких ілюструє рис. 1.
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Рис. 1. Зв'язок кількісних та якісних облікових оцінок

Джерело: Розроблено автором

Обсяг і надійність інформації, доступної менеджменту при формуванні облікових оцінок, мають високу міру невизначеності, яка впливає на ступінь точності облікових оцінок при їх розрахунку. Як правило, міра невизначеності залежить від методів вимірювання, тривалості прогнозованого періоду та актуальності даних, отриманих у минулому, для прогнозу майбутніх подій, ступеня залежності облікових оцінок від підтверджених і непідтверджених даних, надійності даних із зовнішніх джерел, залежності облікової оцінки від професійного судження, чутливості облікової оцінки до змін у припущеннях.

При формуванні облікових оцінок у процесі вимірювання об’єктів бухгалтерського обліку досить складно використовувати техніку розрахунку відповідно до економічного змісту операції з огляду на її незавершеність. Йдеться про неможливість оцінити об'єкт обліку в конкретних умовах за наявності ознак, які не ідентифікуються саме з цим об'єктом обліку. 

Достовірність оцінок перевіряється досягнутими результатами за визначений період, що може надати вагомі підстави для їх зміни. У будь-якому випадку фактичні показники не слід вважати індикатором надійності минулих оцінок, оскільки точність оцінки залежить від подій і обставин, відомих на дату оцінки. Надійність попередніх оцінок обґрунтовується фактами і припущеннями на дату оцінки.

Неточність розрахунку через відсутність повної і достовірної інформації необхідно відрізняти від неточності, пов'язаної з мінливістю економічної ситуації. Економічна невизначеність є більш фундаментальною проблемою при визначенні результатів у бухгалтерському обліку, ніж неточність ймовірних розрахунків. Результати економічної невизначеності пов'язані із неможливістю визначення способів оцінки. Невизначеність достовірності облікових оцінок може призвести до ризику їх суттєвого умисного викривлення менеджментом. Враховувати вплив попередніх оцінок у бухгалтерському обліку необхідно через їх послідовне з року в рік визнання. Така систематичність надасть користувачам звітності впевненість у достовірності облікової інформації і стане основою такого принципу оцінки, як єдність. Інший принцип – реальність оцінки - за відсутності історичної інформації або зовнішніх джерел буде більш суб'єктивним через урахування досить умовних припущень. 

У розділі 2 «Методологічні та організаційні положення визнання та формування облікових оцінок в системі бухгалтерського обліку» удосконалено порядок відображення інформації про зміни облікової політики, облікових оцінок і виправлення помилок у фінансовій звітності, опрацьовано порядок застосування оцінки за справедливою вартістю при складанні фінансової звітності та обґрунтовано розрахункові методи її визначення.

Періодичність складання фінансової звітності зумовлює те, що  облікові оцінки поширюються також на незавершені господарські операції і процеси, результати за якими неможливо точно виміряти, а також скласти безальтернативне судження стосовно наявних ознак активів та зобов’язань. Достовірність звітів у зв'язку з цим досягається бухгалтером через застосування «естиматиційної (очікуваної) точності» окремих статей. Такий підхід дав змогу виокремити критерії розмежування (вибору) облікових оцінок, а саме: строк корисного використання, вибір методу амортизації, встановлення межі суттєвості, визнання сумнівної, безнадійної, поточної, довгострокової заборгованості і т. ін., а також складову методів виміру (розрахунок резервів, ліквідаційну вартість) та складову основ оцінки (справедливу вартість, визначену за розрахунком).

У результаті аналізу звітів зарубіжних та вітчизняних  підприємств  виокремлено проблему розмежування змін облікових політик, облікових оцінок та виправлення помилок у фінансовій звітності,  для розв’язання якої запропоновано алгоритм визнання облікової оцінки і відображення її впливу на статті звітності (рис. 2).
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Рис. 2. Алгоритм визнання облікової оцінки і її врахування у звітності

Джерело: Розроблено автором.

У дисертації аргументовано необхідність виокремлення групи облікових оцінок як окремого елемента облікової політики, при зміні яких фінансова звітність коригується перспективно. Обґрунтовано потребу у ретроспективному коригуванні помилок при визначенні облікових оцінок з урахуванням невідповідності обраних критеріїв оцінювання  реальним умовам. Враховано, що при зміні облікової оцінки відбувається зміна і попередніх критеріїв, на яких базувалася оцінка, а подальша оцінка відображатиме нові умови її визнання через зміну характеристик обраних критеріїв оцінювання. З метою достовірного обліку фінансових результатів запропоновано врахування суми капіталізованих витрат на поліпшення орендованого майна, що обліковуються як створені об'єкти основних засобів: при їх вибутті (ліквідації) залишкову вартість слід віднести до витрат операційної діяльності, оскільки таке коригування пов'язане зі зміною облікової оцінки через зміну терміну корисного використання та терміну оренди. 

Для достовірної оцінки основних засобів обліковими стандартами передбачена справедлива вартість. На підставі аналізу фактів визначення справедливої вартості встановлено, що на практиці домінують розрахункові методи оцінки над цінами активного ринку, тому для ідентифікації подібних оцінок їх запропоновано позначити терміном «позабіржова розрахункова справедлива вартість», яку доцільно класифікувати як облікову оцінку основ вимірювання.

Зміни критеріїв, на яких базувалася розрахункова оцінка справедливої вартості, потребують глибинного комплексного контролю. На цьому фоні мінливість ринкових цін наочна і підтверджується результатами торгів на активних ринках.

Аналіз наукової літератури свідчить, що в методах вимірювання та при формуванні суджень і припущень у методиках обліку витрат і калькулюванні продукції застосовуються облікові оцінки управлінського обліку, зокрема: норми витрат (матеріальні та трудові); база розподілу; перелік і склад загальновиробничих витрат; нормальний операційний цикл; критерії розподілу за окремими етапами формування доходів і витрат під час виконання робіт та послуг, при перегляді яких слід ураховувати помилки від змін облікових оцінок, які впливають на результати фінансової діяльності.
Облікові оцінки управлінського обліку пов'язані з відбором суджень, характеристик і розрахунком кількісної або грошової величини об'єкта витрат, методи вимірювання якого не мають вірогідного обґрунтування, а залежать від ступеня невизначеності такого вибору. Результати цих оцінок в узагальненому вигляді відображаються у фінансовому обліку та узагальнюються у  фінансовій звітності.

У розділі 3 «Особливості оцінки показників фінансової звітності енергетичних підприємств в контексті прийняття інвестиційних рішень» розроблено методичні рекомендації щодо формування резерву сумнівних боргів методом платоспроможності окремих дебіторів, досліджено критерії ідентифікації та порядок оцінки права користування електричною енергією як нематеріального активу, поглиблено методичні положення формування облікових оцінок основних засобів і опрацьовано облікову модель переоцінки основних засобів для забезпечення достовірності фінансової звітності та ефективного управління підприємницькою діяльністю. Матеріали дослідження облікової практики свідчать, що на підприємствах державного сектору економіки під час регулювання сумнівної заборгованості використовуються елементи управління обліковими оцінками, що привело до встановлення на законодавчому рівні півторарічного (з дати формування звітності) обмеження суми заборгованості, яка може включатися до резерву сумнівних боргів.

Формування резерву сумнівних боргів з використанням коефіцієнтів сумнівності узгоджується з фактичними обліковими показниками, але може суттєво викривити оцінку дебіторської заборгованості, критерії сумнівності якої у галузях природних монополій, зокрема в електроенергетиці, зумовлені передусім економічними і соціальними умовами, а не факторами ризику непогашення заборгованості окремими контрагентами. Цей факт аргументовано доведено обмеженнями організаційно-правових заходів урегулювання заборгованості ПЕК, яка виникла внаслідок неповних розрахунків за енергоносії у 90-х роках ХХ століття. Актами законодавчого характеру передбачено механізми реструктуризації, списання заборгованості, які надають іншого змісту критеріям сумнівності та безнадійності при достовірному відображенні показників фінансової звітності.

З урахуванням характеристик запрограмованих і незапрограмованих облікових оцінок ідентифіковано критичні фактори сумнівної та безнадійної заборгованості, визначено їх залежність від внутрішніх та зовнішніх обставин, що унеможливить умисне маніпулювання резервом сумнівних боргів, розрахованим за методом платоспроможності окремих дебіторів.
Для інвестора надання інформації нефінансового характеру, яка розкриває прихований потенціал підприємства, нерідко має пріоритетне значення. У процесі дослідження виявлено наявність у договорах на постачання електричної енергії лімітованого обсягу споживання та потужності на основі права користування електричною енергією. Розвиток виробничого підприємства великою мірою залежить від наявного інженерного забезпечення, зокрема, водопостачання, каналізації, тепло-, енерго- і газопостачання, яке лімітується організаціями - надавачами відповідних послуг. У результаті виконання технічних умов сервісних організацій підприємству надається право використання отриманого ліміту, наприклад, у кВт встановленої електричної потужності на відповідному класі надійності, який відповідає визначенню нематеріального активу. 

Відповідність характеристик, пов'язаних з правами користування електричною енергією, нормативним вимогам до нематеріальних активів наведено в табл. 1.

Таблиця 1

Відповідність права користування дозволеною потужністю електричної

енергії ознакам нематеріальних активів

	Умова
	Чи виконується умова  щодо права користування

	Відсутність матеріально-речовинної (фізичної) структури
	Виконується

	Можливість ідентифікації (виокремлення) об’єкта від іншого майна
	Виконується

	Використання у виробництві продукції, при виконанні робіт чи наданні послуг або для управлінських потреб 
	Виконується у разі використання з виробничою метою

	Здатність генерувати майбутні економічні вигоди (дохід) 
	Виконується

	Наявність документів, що підтверджують існування  активу і виключного права організації на результати інтелектуальної власності (патенти, свідоцтва,  договір уступки (придбання) патенту, товарного знака)
	Може виконуватися


Джерело: Розроблено автором.

Визнання договірних обсягів споживання електричної енергії та договірної потужності нематеріальним активом сприятиме виведенню прихованого капіталу з тіньової економіки і зростанню чистих активів підприємств.

Важливим напрямом реалізації інвестиційної політики підприємства є облікові оцінки основних засобів, які відображають стратегію його обліку і є складовою економічної стратегії. В основі стратегії обліку основних засобів, яка відображає наміри керівництва стосовно повернення вкладених інвестицій, лежить визначення терміну корисного використання, оцінку ліквідаційної вартості, вибір методу амортизації.

У результаті дослідження запропоновано термін «поле облікових оцінок» основного засобу, яке визначається взаємоузгодженим рівнем терміну корисного використання (ТКВ), ліквідаційної вартості (ЛВ) та методом амортизації (ІНТ). Значення кожної облікової оцінки встановлюється  залежно від намірів щодо експлуатації об'єкта основного засобу, але певне коло оцінок має бути взаємозалежним одне від одного. Інтенсивність експлуатації, яка враховується при виборі методу амортизації, обмежується запланованим терміном експлуатації, після закінчення якого ліквідаційна вартість має відповідати фактичному стану об'єкта основних засобів. Якщо усереднити результати наведених облікових оцінок до трьох варіантів - мінімальний, середній та максимальний, то певні стратегії вибору оцінок можна представити так, як показано на рис. 3.
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Рис. 3. Схема залежності облікових оцінок об'єктів основних засобів

Джерело: Розроблено автором

Залишкова вартість об'єкта основних засобів відображає вплив прийнятих раніше облікових оцінок і складається з окремих облікових величин. Крім виокремлення компонентів об'єкта основних засобів із різними термінами корисного використання, яке передбачено національними і міжнародними стандартами фінансової звітності при введенні в експлуатацію, доцільно також виділити в самостійні складові загальної вартості: резерв на відтворення території, вартість модернізацій, реконструкцій та регулярних планових обстежень без ліквідаційної вартості, капіталізовані відсотки у разі створення кваліфікаційного активу, дооцінку в результаті операцій з переоцінки об'єкта основних засобів. Облік окремих складових вартості об'єкта дає змогу точно визначити на будь-яку дату вартість частин, створених у результаті модернізації, реконструкції та інших робіт, які зумовили збільшення майбутніх економічних вигід при експлуатації загального об’єкта. Запропоноване дає можливість списувати їх вартість без додаткових розрахунків, окремо їх оцінювати для визначення справедливої вартості при здійсненні операцій з переоцінки. Виокремлення в самостійну складову вартості суми резерву на відтворення території та ліквідаційної вартості дозволяє контролювати процес змін облікових оцінок та є основою під час їх перегляду в результаті очікуваних змін. 

Для достовірної переоцінки основних засобів при порівнянні справедливої та залишкової вартості запропоновано зменшення останньої на суму резерву на відтворення території після закінчення експлуатації та на суму капіталізованих відсотків, які збільшили вартість при створенні кваліфікаційного активу, що забезпечується обліком складових загальної вартості об'єкта основних засобів.

ВИСНОВКИ

У роботі наведено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється у дослідженні й удосконаленні методики формування, визнання та застосування оцінок показників фінансової звітності  на сучасному етапі реформування системи бухгалтерського обліку підприємств України. Проведене дослідження дало змогу сформувати висновки теоретичного і практичного характеру, а саме:

1. Точність облікових оцінок  підтверджується впевненістю, що економічні явища та події достовірно відображені у звітності, а не коректністю математичного розрахунку. Достовірність оцінки фактів господарської діяльності забезпечується професійним судженням щодо відповідності якісних характеристик облікової інформації: доречності, яка розкриває доцільність вимірювання та надійності, що підтверджує можливість і гарантію перевірки користувачем репрезентативної властивості виміру, подачі, повноти відображення, відсутності упередженості, обачності та пріоритету змісту над формою. Надійність облікової оцінки - це відповідність отриманих результатів запланованим намірам керівництва підприємства або очікуванням користувачів звітності при формуванні професійних суджень та припущень на підставі доступної в конкретний момент часу інформації. З урахуванням цього у дисертації виокремлено чинники впливу на рівень надійності облікових оцінок та згруповано фактори, від яких залежить зміна облікових оцінок.

2. На підставі вивчення теоретичних основ, принципів, правил обліку та звітності розкрито роль та значення облікових оцінок для користувачів фінансової звітності. З'ясовано, що об'єктивні умови існування термінів: облікова оцінка (accounting estimate), розрахункова оцінка, оцінюване значення, умовні оцінки, прогнозні оцінки пов'язані із суперечностями техніки визначення облікових оцінок. Запропоновано виокремити їх у самостійний напрям формування облікової інформації - естимацію, відповідно до англійського терміна «estimate». Як свідчить практика, бухгалтерський облік естимацій має бути організованим, щоб облікові оцінки були визнані, виміряні та розкриті у фінансовій звітності послідовно з року в рік. Така систематичність надасть користувачам звітності впевненість у достовірності облікової інформації і стане основою прояву принципу оцінки - єдності. Інший принцип - реальність оцінки - буде більш суб'єктивним за відсутності історичної або іншої інформації із зовнішніх джерел.
3. У процесі відбору відповідних облікових процедур і опису процесу їх вимірювання облікові оцінки фінансового та управлінського обліку поділено на три групи: облікові оцінки властивостей активів та зобов'язань; облікові оцінки в основах вимірювань; облікові оцінки в методах вимірювань. Доведено, що при застосуванні облікової оцінки для визначення кількісних характеристик об'єкта результатом оцінки буде ймовірно вартісне або кількісне значення облікової величини. Відповідно до суті облікових оцінок розроблено їх класифікацію за такими ознаками: за ступенем досяжності первісних умов (змінні, незмінні); за характером невизначеності (розрахункова, економічна); за мірою невизначеності (відносно з низьким або з високим рівнем невизначеності); за періодом відображення у фінансовій звітності (зміни в поточній або в поточній та подальшій звітності); за термінами перегляду (обов'язково у кінці року, за новими обставинами); за складністю (однокомпонентні, багатокомпонентні); за методом формування (запрограмовані та незапрограмовані); за способом формування (альтернативним, з урахуванням припущень, прогнозних результатів і фахових рішень щодо найбільш ймовірного результату оцінки, чи безальтернативним).
4. Розроблено алгоритм ідентифікації та визначення граничних меж застосування облікових оцінок. На основі цього доведено необхідність виокремлення облікових оцінок у складі облікової політики, при зміні яких запропоновано коригувати показники фінансової звітності. Необхідність ретроспективного коригування показників звітності в результаті встановлення помилок при визначенні облікових оцінок на підставі невідповідності обраних критеріїв оцінювання наявним умовам підтверджується тим, що при зміні облікової оцінки змінюються попередні критерії, на яких базувалася оцінка, а подальша оцінка відображатиме нові умови її визнання при зміні характеристик обраних критеріїв оцінювання. За неможливості розмежування відображення  змін оцінок від виправлення помилок обґрунтовано перевагу і пріоритетність облікових оцінок аналогічно змінам облікової політики.

5. На підставі дослідження практики визначення справедливої вартості встановлено домінування розрахункових методів оцінки над цінами активного ринку. Для систематизації та уточнення змісту професійної термінології щодо подібних оцінок запропоновано термін «позабіржова розрахункова справедлива вартість» як облікова оцінка вимірювання. Позабіржова розрахункова справедлива вартість застосовується в бухгалтерському обліку під час первісного визнання, розподілу, об’єднання активів, переоцінок та зменшення корисності.
6. У процесі обліку сумнівної заборгованості встановлено, що резерв сумнівних боргів формується з використанням розрахункових методів або методу аналізу платоспроможності окремих дебіторів. Обидва методи мають різний ступінь надійності. З огляду на характеристики запрограмованих і незапрограмованих облікових оцінок, ідентифіковано критичні фактори сумнівної та безнадійної заборгованості, встановлено їх залежність від внутрішніх та зовнішніх обставин, що унеможливлює факти умисного маніпулювання резервами сумнівних боргів, створених методом аналізу платоспроможності окремих дебіторів.
7. У процесі аналізу умов укладання договорів на постачання електричної енергії ідентифіковано контрактний нематеріальний актив - договірні обсяги споживання електричної енергії та договірну потужність певного класу напруги. У разі відмови від використання затвердженого ліміту на споживання електричної енергії певного класу напруги або невикористання частки ліміту створюється попит альтернативного підключення до електричної мережі без виконання енергопостачальною організацією технічних умов, що є підставою для формування позабіржової справедливої вартості. Реалізація прав на використання електричної енергії сприятиме розв’язанню проблеми підключення нових абонентів, формуванню ринку вільної потужності, що дасть змогу оцінити прихований актив під час приватизації, легалізувати не враховані доходи функціонуючих підприємств. 

8. Визначення терміну корисного використання, оцінка ліквідаційної вартості, вибір методу амортизації формують стратегію обліку основних засобів, яка відображає наміри керівництва щодо окупності інвестицій. У результаті дослідження удосконалено порядок бухгалтерського обліку основних засобів через формування та виявлення ефекту взаємоузгодженого кола облікових оцінок основних засобів залежно від умов їх використання та призначення, яке визначається рівнем терміну корисного використання, ліквідаційною вартістю й методом амортизації. Результат кожної облікової оцінки формується з урахуванням намірів щодо експлуатації об'єктів основних засобів, а обрані оцінки описують коло взаємозалежних значень. Інтенсивність експлуатації, яка узгоджується з методом амортизації, обмежується запланованим терміном експлуатації, після закінчення якого ліквідаційна вартість має відповідати фактичному стану об'єкта основних засобів.

9. Залишкова вартість основного засобу в конкретний момент часу відображає вплив встановлених у минулому облікових оцінок і включає вартість окремих об’єктів обліку. Крім виокремлення компонентів об'єкта з різними термінами корисного використання, при введенні в експлуатацію доцільно виділяти також самостійні складові загальної вартості: резерв на відтворення території; вартість модернізацій, реконструкцій та регулярних планових обстежень без урахування ліквідаційної вартості, фінансові відсотки на створення кваліфікаційного активу, суми дооцінки об'єкта. Аналітичний облік окремих складових вартості основних засобів забезпечує точність визначення на будь-яку дату вартості окремих частин. Запропонований підхід дозволяє списувати їх вартість без додаткових розрахунків, окремо їх оцінювати для визначення справедливої вартості при здійсненні переоцінки. Виокремлення резерву на відтворення території та ліквідаційної вартості як самостійного об’єкта обліку забезпечує аналіз змін та оновлення облікових оцінок з урахуванням очікуваних змін.

10.  Для переоцінки основних засобів під час порівняння справедливої та залишкової вартостей запропоновано зменшення останньої на суму резерву на відтворення території після закінчення експлуатації та на суму відсотків, які збільшили вартість при створенні кваліфікаційного активу, що досягається в результаті ведення пооб’єктного обліку складових загальної вартості об’єкта основного засобу. Аргументовано необхідність застосування при розрахунку загального коефіцієнта зносу переоцінених основних засобів середньозваженої оцінки пооб’єктного коефіцієнта зносу.
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АНОТАЦІЯ

Ісаєв Д.М. Облікові оцінки показників фінансової звітності: управлінський аспект. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 - "Бухгалтерський облік, аналіз та аудит" (за видами економічної діяльності). - ДВНЗ "Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана", Київ, 2013.

У дисертації досліджено методичні положення визначення облікових оцінок, їх формування у фінансовій звітності і розроблено практичні рекомендації щодо їх удосконалення.

Розкрито економічну сутність облікових оцінок через застосування професійних суджень стосовно техніки розрахунків або вибору вірогідних цифрових значень чи характеристик (властивостей) елементів фінансової звітності, визначено фактори впливу на надійність облікових значень та їх зміну в часі. Розроблено групування облікових оцінок за низкою ознак. Обґрунтовано застосування облікових оцінок при виборі критеріїв розмежування, у методах розрахунків та основах оцінки на підставі власних намірів менеджменту підприємства або з погляду неупередженого учасника.
Висвітлено залежність показників фінансової звітності від галузі роботи підприємства, які обумовлюють специфічні критерії оцінки елементів фінансової звітності, зокрема, резерв сумнівних боргів, визначення безнадійної заборгованості. Сформульовано критерії визнання права користування електричною енергією на обраному класі напруги як контрактного нематеріального активу за умови достатності інформації для достовірної оцінки.

Розкрито важливі аналітичні аспекти застосування облікових оцінок основних засобів шляхом їх взаємоузгодженого вибору, продемонстровано їх практичну цінність при вивченні результатів дооцінок та уцінок. Запропоновано розрахунок ступеня зношеності основних засобів після переоцінки, методичний підхід обліку складових вартості об'єкта основних засобів для підвищення рівня аналітичності облікових процедур за відстроченими податками, дооцінками у складі додаткового капіталу, наступними переоцінками.

Ключові слова: облікова оцінка, професійне судження, основні засоби, переоцінка, справедлива вартість, нематеріальний актив, резерв сумнівних боргів, фінансова звітність, управлінський облік, облікова політика, елемент фінансової звітності.

АННОТАЦИЯ
Исаев Д.М. Учетные оценки показателей финансовой отчетности: управленческий аспект. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - "Бухгалтерский учет, анализ и аудит" (по видам экономической деятельности). - ГВУЗ "Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана", Киев, 2013.

В диссертации представлены результаты исследования методов формирования учетных оценок в финансовой отчетности и разработаны практические рекомендации по их усовершенствованию.

Аргументировано, что учетные оценки являются составной частью процесса измерения элементов финансовой отчетности, раскрыты факторы, которые влияют на надежность учетных данных в результате применения профессиональных суждений в силу неопределенности существующих и будущих экономических условий, которые исчезнут в конце периода отражения хозяйственной операции. Разработана группировка учетных оценок по ряду признаков, среди которых выделена группа запрограммированных и незапрограммированных учетных оценок, решения по которым зависят от повторяемости операций, устойчивости к изменчивости, достижимости и реальной наглядности результатов, оптимизации расчета за длительный или короткий промежуток времени. Для обобщения техник расчетов справедливой стоимости при отсутствии активных рынков предложен термин  «внебиржевая расчетная справедливая стоимость».

Установлено, что учетная оценка формируется  профессиональным суждением, исходя из намерений (ожиданий) менеджмента предприятия или с точки зрения независимого участника, результатом которого является техника расчета или выбор характеристик (свойств) элементов финансовой отчетности и их вероятных цифровых значений. 

Для разграничения ретроспективного и перспективного способа отражения в финансовой отчетности изменений учетной политики, учетных оценок и исправления ошибок прошлых отчетных периодов разработан алгоритм признания учетной оценки и отражения ее в отчетности. Идентифицированы учетные оценки в составе учетной политики, в случае изменений которых предложено корректировать показатели финансовой отчетности перспективно. Установлена необходимость ретроспективной корректировки ошибок при определении учетных оценок на основании несоответствия выбранных критериев оценки действующим условиям на дату оценки. Для устранения терминологических противоречий предложено выделить элементы учетных оценок в приказе об учетной политике.

При принятии управленческих решений показатели финансовой отчетности необходимо оценивать по критериям, специфичным для отрасли, в которой работает предприятие, для этого скрытые за числовым значением результаты необходимо описывать в примечаниях к финансовой отчетности, в частности раскрывая порядок формирования резервов сомнительных долгов методом платежеспособности отдельных дебиторов.

При исследовании практики заключения договоров на поставку электрической энергии сформулированы теоретические принципы признания нового контрактного нематериального актива - договорные величины потребления электрической энергии и договорная мощность на определенном классе напряжения. Проведен анализ соответствия этого права критериям нематериальных активов согласно МСФО. Установлено, что согласованное в договоре право получать от энергоснабжающей компании электрическую энергию в точке присоединения дает возможность формировать альтернативную стоимость подключения. Анализ текущего состояния договоров на поставку электрической энергии в Харьковской области подтвердил наличие «свободной» мощности, которая не оценена в финансовой отчетности. Для решения вопроса подключения новых потребителей или увеличения существующей мощности предложено определять первоначальную стоимость актива в сумме технических условий на присоединение, такой подход легализует неучтенные доходы и позволит сформировать реальную стоимость при приватизации государственных предприятий.
Выявлен методический подход к проверке достоверности учетных оценок основного средства путем анализа эффекта сбалансированного выбора: метода амортизации, срока полезного использования и ликвидационной стоимости. Установлено, что в результате профессиональных суждений формируется взаимозависимое и взаимообусловленное значение этих учетных оценок, когда каждое значение определяет последующее независимо от очередности. В работе  продемонстрирована их практическая ценность при изучении результатов переоценки, когда остаточная стоимость объекта существенно отличается от его справедливой стоимости, путем применения графической интерпретации влияния изменения учетных оценок и границы существенности, что позволяет усовершенствовать аналитический учет сумм дооценки (уценки) и уместность выбранных оценок основного средства.

При раскрытии информации в финансовой отчетности энергетических компаний усовершенствована методика коэффициентного анализа переоцененных основных средств. Для объективной оценки степени изношенности переоцененных основных средств и принятия эффективных решений по капитальным инвестициям рекомендовано применение средневзвешенной оценки пообъектного коэффициента износа, поскольку применение коэффициентов переоценки к каждому объекту искажает общие результаты износа.

В работе предложен пообъектный способ учета составляющих стоимости основного средства для повышения аналитичности учетных процедур по дооценкам в составе прочего дополнительного капитала, временным разницам по отсроченным налогам и оценке результатов будущих переоценок. Такой подход позволяет при переоценках формировать для сравнения остаточную и справедливую стоимости без резерва на демонтаж и приведение земельного участка, на котором он расположен, в состояние, пригодное для дальнейшего использования, и финансовых процентов на создание квалификационного актива.

Ключевые слова: учетная оценка, профессиональное суждение, основные средства, переоценка, справедливая стоимость, нематериальный актив, резерв сомнительных долгов, финансовая отчетность, управленческий учет, учетная политика, элемент финансовой отчетности.

ANNOTATION
Isaev D.M. Accounting estimates for items of financial statements: managerial aspect.-Manuscript.

The thesis for obtaining the scientific degree of Candidate of economic sciences in a specialty 08.00.09 - "Accounting, analysis and auditing" (according to economic activities). - SHEE "Vadym Hetman Kyiv national economic university", Kyiv, 2013.

The dissertation presents results of a study of methods of forming accounting estimates in the financial statements and practical recommendations on their improvement. 

The economic entity estimates is revealed through the use of professional judgment concerning the technique of calculations or choice of possible numerical values or characteristics (properties) of elements of financial statements. The factors of influence on the reliability of accounting values and their changes over time are identified. Grouping of estimates by the number of features are developed. The application of accounting estimates in the selection of the criteria of differentiation, in the methods of calculation and the basis of the valuation are proved on the basis of management's intentions or from the perspective of an impartial party.

Financial statements depend on the industry of the enterprise, which stipulate the specific criteria of the elements of financial statements, for evaluating in particular, provisions for doubtful debts, bad debts definition. Criteria for recognition of the right to use electricity on the selected voltage classes are defined as a contract intangible asset if enough information for accurate assessment is provided.

Important analytical aspects are disclosed in choosing estimates of fixed assets, their practical value is demonstrated in studying the results of revaluation. The calculation of depreciation of fixed assets after revaluation is proposed, methodical approach to accounting of the cost determinants of fixed assets to increase analyticity accounting procedures for deferred tax is worked out and revaluation in the additional capital following revaluation is offered.

Keywords: accounting estimate, judgment, fixed assets, revaluation, fair value, intangible assets, provision for doubtful debts, financial accounting, managerial accounting, accounting policies, element of financial reporting.
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