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В.М. Добровський
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку світової економічної системи характеризується процесами переходу від індустріальної до постіндустріальної економіки,  економіки знань, інформаційної та інноваційної економіки. За цих умов великого значення набувають комплексні та поглиблені дослідження феномену інтелектуальної власності, оскільки в основі розвитку науково-технічного прогресу знаходиться людська думка, продуктом якої є інтелектуальні цінності. Передумовою зростання ролі інтелектуальної власності як частки майна підприємства та засобу вкладання в  інвестиційні проекти стали масштабні технологічні зміни на основі інформаційних технологій та інтеграція фінансового ринку. 

Сучасні умови розвитку економіки потребують врахування вартості інтелектуальної власності у господарській діяльності підприємств. З розвитком і зростанням значення обліку виникла потреба адекватного відображення об’єктів права інтелектуальної власності, що ускладнюється відставанням теорії від потреб практики. Нині питання визначення сутності, визнання, оцінки та методики обліку об’єктів права інтелектуальної власності є одним із найбільш проблемних та дискусійних. В умовах розвитку форм права інтелектуальної власності  як повноцінних видів об’єктів обліку особливе значення має контроль за ними, який є невід’ємним елементом раціонального управління об’єктами на підприємстві. Вищевикладене обумовило актуальність наукового дослідження щодо вирішення проблемних питань методики та організації бухгалтерського обліку та контролю об’єктів права інтелектуальної власності. Ефективне застосування даних підсистем управління дозволить підприємствам вийти на якісно новий економічний рівень, а економіці країни ввійти у стадію постіндустріального розвитку. 

Теоретичні положення та практичні аспекти обліку та контролю об’єктів права інтелектуальної власності досліджували у своїх працях вітчизняні та зарубіжні вчені: В.Д. Базилевич, І.А. Бігдан, О.Л. Біляченко, Н.М. Бразилій, Ф.Ф. Бутинець, О.Б. Бутнік-Сіверський, С.О. Довгий, В.С. Дроб’язко, В.В. Євдокимов, В.О. Жаров, І.В. Жураковська, П.П. Крайнєв, Д.Л. Кузьмін, Л.Г. Ловінська, Н.М. Малюга, Л.В. Нападовська, Б. Нідзл, О.О. Підоприга, В.О. Потєхіна, О.Д. Святоцький, М.В. Солощук, В.В. Сопко,                   Г.В. Уманців, Л.І. Федулова, Н.М. Хахонова, Е.С. Хендріксен,  Г.В. Черевко, А.А. Чухно,   Е.В. Шипова, С. Шрайбер, В.Б. Юскаєв та ін. 

Проблему обліку об’єктів права інтелектуальної власності розглянуто провідними науковцями, однак вона залишається дискусійною. Зокрема, потребують глибшого дослідження питання, пов’язані з економічною та юридичною складовими об’єктів права інтелектуальної власності як об’єктами бухгалтерського обліку та контролю на підприємстві. Недосконалість класифікації об’єктів права інтелектуальної власності, яка б забезпечувала дієву систему обліку і контролю, та відсутність єдиної методики визнання об’єктів права інтелектуальної власності унеможливлює ефективне їх відображення у складі нематеріальних активів підприємства. Крім того, існує проблема відсутності належним чином налагодженої системи внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту за об’єктами права інтелектуальної власності. Потреба у вирішенні визначеного кола питань обумовила вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку підприємницької діяльності Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою: «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0108U001858). У процесі виконання цієї теми автором розроблено пропозиції щодо вдосконалення методики та організації обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних положень і розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності та операцій з ними. Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань:

‑ розкрити роль інтелектуальної власності в сучасних умовах господарювання та значення її складових у господарській діяльності підприємств, обґрунтувати підходи до розуміння сутності та складових об’єктів права інтелектуальної власності як основи організації та методики їх обліку та контролю; 

‑ розробити класифікацію об’єктів права інтелектуальної власності як основи раціональної організації аналітичного обліку даних об’єктів;

‑ обґрунтувати особливості ідентифікації та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності як складових процесу їх відображення у системі обліку;

‑ розробити методичний підхід облікового відображення операцій з придбання, наявності та руху об’єктів права інтелектуальної власності з огляду на специфіку правовстановлюючих документів;

‑ обґрунтувати особливості методики бухгалтерського обліку створення об’єктів права інтелектуальної власності; 

‑ надати оцінку теоретичним та організаційно-методичним положенням контролю за об’єктами права інтелектуальної власності;

‑ розкрити особливості здійснення та напрями вдосконалення внутрішнього контролю та аудиту стану і використання об’єктів права інтелектуальної власності як засобів оцінки ефективності управління ними;

‑ розробити порядок проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності як особливого методу контролю.

Об’єктом дослідження є об’єкти права інтелектуальної власності суб’єктів підприємницької діяльності та операції з ними.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних та методичних засад обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності та операцій з ними.
Методи дослідження. У ході дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. Для визначення місця об’єктів права інтелектуальної власності у системі об’єктів бухгалтерського обліку застосовано методи причинно-наслідкового зв’язку, історичний та логічний. На основі методів теоретичного узагальнення і порівняння розроблено класифікаційну модель об’єктів права інтелектуальної власності. Для наочного представлення статистичних даних застосовано графічний метод. Методи аналізу, синтезу, індукції та дедукції стали підґрунтям для удосконалення методики відображення в обліку операцій з об’єктами права інтелектуальної власності. Системний підхід у поєднанні з порівнянням та конкретизацією дозволив удосконалити методику проведення інвентаризації, внутрішнього контролю та внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності. За допомогою методів порівняння і теоретичного узагальнення обґрунтовано необхідність проведення контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності на підприємствах.
Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, матеріали науково-практичних конференцій з питань інтелектуальної власності, теоретико-методологічних та практичних питань бухгалтерського обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності, статистичні дані, законодавство України, міжнародні нормативні документи.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці науково-методичних і практичних рекомендацій щодо вдосконалення обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності, що базуються на врахуванні  їх специфічних рис та нематеріальної природи. У процесі проведеного дослідження отримано такі основні результати, що характеризуються науковою новизною:

вперше:

‑ розроблено методичний підхід до обліку об’єктів права інтелектуальної власності за критеріями контролю, здатності відчуження, можливості отримання майбутніх економічних вигід та враховуючи три правомочності права власності (володіння, користування та розпорядження); з огляду на єдність об’єкта як основної цінності та права на нього як законодавчих вимог, запропоновано відповідну ідентифікацію об’єктів права інтелектуальної власності, що забезпечить їх достовірне відображення в обліку у складі активів або витрат підприємства;

удосконалено:

‑ порядок визнання та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності у системі обліку на основі запропонованого науково-методичного підходу, який включає критерії визнання, етапи і принципи оцінки та аналітичну модель вибору методу оцінки об’єктів за кожною класифікаційною групою та залежно від способу надходження на підприємство. Це сприяло підвищенню результативності реалізації функції вірогідності в обліку об’єктів права інтелектуальної власності;

‑ процедуру визнання створеного об’єкта права інтелектуальної власності на етапах дослідження та розробок відповідно до міжнародної практики обліку, що дозволило сформулювати пропозиції щодо зміни існуючих Положень (стандартів) бухгалтерського обліку, адаптованих до міжнародних стандартів фінансової звітності; 

- організаційні положення внутрішнього аудиту операцій з об’єктами права інтелектуальної власності на основі запропонованого регламенту, який включає такі етапи: перевірку організації обліку та внутрішнього контролю об’єктів права інтелектуальної власності; перевірку правильності ідентифікації, оцінки та постановки на баланс об’єктів права інтелектуальної власності; перевірку правильності обліку руху об’єктів права інтелектуальної власності; перевірку достовірності та правильності формування звітності; спосіб, місце та порядок зберігання документів. Це забезпечило упорядкування процедури внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності, а отже, як наслідок,  підвищення його ефективності;

‑ порядок проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності на основі встановлення основних чинників ідентифікації об’єктів та особливостей їх нематеріальної природи, визначення послідовності відображення результатів інвентаризації в обліку, що дозволить підвищити ефективність системи контролю за обліком та використанням об’єктів права інтелектуальної власності;
набули подальшого розвитку:

- класифікація об’єктів права інтелектуальної власності через виокремлення об’єктів авторських та суміжних прав, об’єктів права промислової власності, нетрадиційних об’єктів права інтелектуальної власності за їх видами та групами, а також у взаємозв’язку класифікаційних груп нематеріальних активів та об’єктів права інтелектуальної власності, що сприяє побудові якісної інформаційної моделі обліку та контролю;

‑  теоретичні положення обліку об’єктів права інтелектуальної власності через уточнення та розмежування понять «інтелектуальна власність», «об’єкт інтелектуальної власності», «об’єкт права інтелектуальної власності», встановлення подвійної природи інтелектуальної власності, включаючи особисте немайнове право (невід’ємне природне право власника інтелектуального продукту) та майнове право (обмежене у часі і просторі), обґрунтування багатофункціональності об’єктів права інтелектуальної власності у господарській діяльності підприємства, у частинні визначення їх ролі у підвищенні ефективності діяльності підприємства на ринках, зменшенні матеріаломісткості виробництва та підвищенні його результативності. Це надало можливість формування більш точної і повної характеристики  такого об’єкта обліку, як право інтелектуальної власності; 

‑ теоретичні положення контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності на основі запропонованого підходу до сутності даного виду контролю, обґрунтування змісту критеріїв (економічності, продуктивності, доцільності, результативності) та визначення завдань, що дозволило створити наукове підґрунтя для розвитку відповідного практичного напряму контролю.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій з удосконалення бухгалтерського обліку і контролю операцій з об’єктами права інтелектуальної власності з метою прийняття ефективних управлінських рішень. Висновки та рекомендації, отримані у ході дослідження, впроваджено в облікову та контрольну діяльність підприємств і організацій, а саме на Державному підприємстві «Український інститут промислової власності» впроваджено методичний підхід до обліку об’єктів права інтелектуальної власності з урахуванням повноти наявних майнових прав та процедури визнання самостійно створеного об’єкта права інтелектуальної власності на етапах дослідження та розробок (акт реалізації від 26.11.2012 р.); у ТОВ «Консегна» використовується система рахунків аналітичного обліку для відображення повних і часткових майнових прав, що дозволяє отримувати користувачам необхідну інформацію про об’єкти права інтелектуальної власності (довідка № 8692-46 від 25.10.2012 р.); запропонована автором організаційно-аналітична модель ідентифікації та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності використовується у системі бухгалтерського обліку ТОВ «Маркетторг» (довідка № 39    від 03.10.2012 р.); впроваджено у діяльність ТОВ «ВКФ «Мельпомена Лімітед» методику та організацію внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності, що дозволяє покращити систему внутрішнього контролю та надає повну інформацію про об’єкти права інтелектуальної власності (довідка  № 784 від 26.10.2012 р.); запропонований автором порядок проведення контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності, що дозволяє забезпечити користувачів необхідною для управління інформацією про об’єкти права інтелектуальної власності, використовується у ТОВ «Анітра» (довідка № 24-09 від 24.09.2012 р.); методика проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності дозволяє оптимізувати систему внутрішнього контролю та бухгалтерського обліку у                    ТОВ «Г-ТАЙП» (довідка № 15/10/12 від 15.10.2012 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» у викладанні дисципліни «Облік в зарубіжних країнах» (довідка від 24.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться у роботі, розроблено особисто автором. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження докладно висвітлено та обговорено на таких вітчизняних і міжнародних  наукових та науково-практичних конференціях: І Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Актуальні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю» (м. Луцьк, 18 грудня 2009 р.), VIII Міжнародній науковій конференції, присвяченій пам’яті д.е.н., професора, заслуженого діяча науки і техніки України О.С. Бородкіна «Розвиток системи обліку, аналізу та аудиту в Україні: теорія, методологія, організація» (м. Київ, 26 березня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м. Луцьк, 3 грудня 2010 р.),  Всеукраїнській науково-практичній конференції «Досягнення в економіці. Нові погляди, проблеми, інновації»   (м. Дніпропетровськ, 3–5 серпня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Друга хвиля економічної кризи: проблеми та шляхи вирішення» (м. Київ, 27–28 липня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія подолання економічної кризи: сутність та практичне застосування» (м. Одеса, 24–25 серпня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Инновационная экономика – направление устойчивого развития государства» (м. Сімферополь, 7–8 вересня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Украина-Болгария-Европейский союз: современное состояние и перспективы» (м. Варна, 13–19 вересня 2012 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація стратегій економічного розвитку в умовах глобалізаційної нестабільності» (м. Київ, 22–23 листопада 2012 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано                      16 наукових праць загальним обсягом 4,9 друк. арк., з них: 7 – у наукових фахових виданнях (3,25 друк. арк.), 9 – в інших виданнях (1,65 друк. арк.).

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 176 сторінок друкованого тексту. Робота містить 22 рисунки на 12 сторінках, 21 таблицю на 14 сторінках, 24 додатків на 36 сторінках. Список використаних джерел налічує 248 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету, основні завдання, предмет, об’єкт і методи дослідження, визначено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У розділі 1 «Концептуалізація інтелектуальної власності та її роль в системі бухгалтерського обліку» уточнено сутність інтелектуальної власності та її складових, розглянуто місце та роль об’єктів права інтелектуальної власності в управлінні діяльністю підприємства, обґрунтовано їх класифікацію для цілей організації аналітичного обліку. 

Результати дослідження сутності інтелектуальної власності свідчать про те, що це особлива форма власності, яка виникає з приводу набуття прав на інтелектуальний продукт – результат творчої діяльності людини. Для суб’єктів господарювання це поняття означає систему відносин, що включає в себе процес законного привласнення продукту інтелектуальної діяльності людини для отримання економічних вигід в процесі його використання. Об’єкт права інтелектуальної власності – це результат інтелектуальної діяльності, який продемонстрований та закріплений за власником у вигляді наявності законодавчо підтверджених прав на нього. Розмежування понять «об’єкт права інтелектуальної власності» та «інтелектуальна власність» дозволяє усунути наявні розбіжності у трактуванні цих термінів та встановити, що об’єктом бухгалтерського обліку є саме об’єкти права інтелектуальної власності.
Доведено, що права інтелектуальної власності мають подвійну природу, включаючи особисте немайнове право та майнове право, залежно від визнання яких визначатиметься їх місце у системі бухгалтерського обліку. Тільки власнику можуть належати три складові права: володіння, користування та розпорядження. Майнове право є обмеженим у часі та просторі, а особисте немайнове право є невід’ємним природним правом власника інтелектуального продукту. Виключне право є майновим правом лише однієї особи використовувати і розпоряджатися об’єктом будь-яким чином. 

Зважаючи на пряму залежність ефективності господарської діяльності від використання об’єктів права інтелектуальної власності, обґрунтовано необхідність розглядати інтелектуальну власність як багатофункціональний інструмент вирішення досить широкого кола економічних завдань підприємств. Обґрунтовано, що багатофункціональність використання об’єктів права інтелектуальної власності у господарській діяльності виявляється у такому: по-перше, правильне та цілеспрямоване використання об’єктів права інтелектуальної власності дозволяє зайняти вигідну позицію на ринку, використовуючи сучасні технології у виробництві продукції та ефективну маркетингову політику; по-друге, інтелектуальна власність у поєднанні з іншими ресурсами, такими як людська праця, основні засоби на підприємстві, сировина та енергія є рушійною силою як підприємства зокрема, так і економіки країни загалом; по-третє, інтелектуальна власність створює матеріальне виробництво, зменшуючи вміст матеріальних ресурсів у процесі виробництва та товарах. 

В економічній літературі відсутній єдиний підхід до класифікації об’єктів права інтелектуальної власності. На основі аналізу нормативно-правової та економічної літератури автором запропоновано класифікацію об’єктів права інтелектуальної власності (рис.1), яка враховує характеристику об’єктів, їх особливості та функціональне призначення, що дозволить оптимізувати процедуру відображення об’єктів права інтелектуальної власності в обліку.
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КЛАСИФІКАЦІЯ  ОБ’ЄКТ ІВ   ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ    

ОБ’ЄКТИ АВТОРСЬКИХ (АП) ТА СУМІЖНИХ (СП) З НИМИ ПРАВ   

АП.1.   Об’єкти авторського права  

СП.2.   Об’єкти суміжних прав  

АП.1.1.   Літературні та художні твори   

Виконання твору   Фонограма   Відеограма   Програма (передача)  організації мовл ення  

АП.1.2.   Бази даних (компіляція даних)  

АП.1.3.   Комп’ютерна програма   

АП.1.4.   Інші твори  

ОБ’ЄКТИ ПРАВА ПРОМИСЛОВОЇ ВЛАСНОСТІ (ПВ)  

ПВ.1.   Результати  винахідницької та  раціоналізаторської     роботи:   -   в инахід ;     -   к орисна модель ;     -   п ромисловий зразок ;   -   р аціоналізаторська пропозиція ;   -   к омпонування інтегральної  мікросхеми     ПВ.2.   Засоби індивідуалізації  товарів та учасників  господарського    обігу:   -   т орговельна марка ;   -   т оварний знак ;   -   ф ірмове найменування ;   -   з нак обслуговування ;   -   г еографічне зазначення ;     -   к омерційне позначення     ПВ.3.   Об’єкти  селекційного    характеру :   -   с орт рослин ;   -   п орода тварин ;   -   і нші об’єкти    селекціонерства    

НЕТРАДИЦІЙНІ (ОСОБЛИВІ) ОБ’ЄКТИ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ   (НО)    

НО.1.   Наукове відкриття    НО.2. Ноу - хау, комерційна  таємниця:   -   п раво на комерційні секрети ;   -   п раво на виробничі секрети ;   -   п раво на організаційно - управлінські с екрети   НО.3. Економічні та інші  переваги :   -   з ахист від недобросов існої    конкуренції ;   -   в икористання привілеїв ;   -   с писки клієнтів ;   -   і нші переваги та привілеї  

Організації бухгалтерського облік у    Методики бухгалтерського обліку  

-   формування положень облікової політики  у   частинні нематеріальних активів, витрат;   -   організації комунікаційних зв’язків;   -   організації відпов ідальності   -   вибору методу оцінки об’єкта;    -   обґрунтування критеріїв визнання;   -   формування аналітичного обліку;   -   формування пакет а   внутрішньої звітності  

в пливає на  

систему бухгалтерського обліку в частині:     


Рис. 1. Запропонована класифікація об’єктів права інтелектуальної власності для цілей бухгалтерського обліку

Для цілей бухгалтерського обліку кожній групі об’єктів присвоєно відповідний шифр, що дозволяє використовувати дану класифікацію у вигляді додатку до облікової політики та відповідно підвищує ефективність організації аналітичного обліку в умовах використання інформаційно-комп’ютерних технологій. Здійснений взаємозв’язок класифікаційних груп нематеріальних активів та об’єктів права інтелектуальної власності є принципово важливим для побудови якісної інформаційної моделі обліку та контролю на підприємстві.

Запропонована класифікація, дозволяє говорити про інтелектуальну власність як складову частину нематеріальних активів підприємства. У дисертаційній роботі доведено, що поняття «нематеріальні активи» та «інтелектуальна власність» не тотожні, вони мають лише певну межу перетину. При сукупності певних умов об’єкти права інтелектуальної власності належать до нематеріальних активів підприємства. Відсутність чіткої межі визнання призводить до розходження поглядів науковців щодо деяких видів інтелектуальної власності, таких об’єктів як ноу-хау та наукові відкриття. Зокрема встановлено, що об’єкти ноу-хау є нематеріальними активами підприємства, а наукові відкриття – ні.
У розділі 2 «Методичні положення обліку об’єктів права інтелектуальної власності» досліджено комплекс питань, пов’язаних з процедурою визнання та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності, а також порядку облікового відображення операцій з їх придбання, створення, наявності та руху у складі нематеріальних активів підприємства. 

Невідповідність критеріїв формування активів та порядку оцінки об’єктів права інтелектуальної власності сучасним умовам господарювання обумовлює ряд проблем щодо їх облікового відображення та відповідно формування інформаційного забезпечення інтелектуальним капіталом підприємства. Дана ситуація ускладнюється такими суперечностями: не завжди можливо визначити з достатнім ступенем ймовірності отримання майбутніх вигід; деякі об’єкти права інтелектуальної власності не можуть використовуватись окремо від підприємства; відповідно до сутності та складу права власності (володіння, користування, розпорядження) володіння і розпорядження є формами контролю, що ж до третьої складової права власності – користування, в обліковців виникають спірні думки, адже не завжди підприємство, використовуючи об’єкт, має над ним контроль – повноваження для отримання різноманітних майбутніх вигід, для обмеження доступу третіх осіб до прав на об’єкт, або ж до самого об’єкта. 

За результатами здійсненого аналізу методичних підходів встановлено, що кожна група прав інтелектуальної власності має свій визначальний підхід. Ідентифікація та вибір методу оцінки ускладнюється багатовекторністю об’єктів, тому для кожної класифікаційної групи, залежно від їх унікальності та правової охорони, запропоновано науково-методичний підхід до визнання та оцінки об’єктів, який включає критерії визнання, етапи і принципи оцінки та аналітичну модель вибору методу оцінки об’єктів права інтелектуальної власності за кожною класифікаційною групою та залежно від способу надходження об’єкта на підприємство (табл. 1).

Дослідження процесу формування складу об’єктів права інтелектуальної власності на підприємстві вказує на наявність проблеми їх облікового відображення, зважаючи на існування різних видів ліцензійних договорів. З метою вирішення даного проблемного питання у дисертаційному дослідженні обґрунтовано порядок облікового відображення операцій з надання та отримання у користування об’єкта права інтелектуальної власності за ліцензійним договором (табл. 2). На основі особливостей виду ліцензійного договору визначено наступні положення визнання об’єкта активом: по-перше, встановлено, що при отриманні виключної ліцензії ознака повного контролю наявна, тому об’єкт визнається активом підприємства; по-друге, якщо отримується невиключна ліцензія (ознака контролю відсутня) – витрати на придбання включаються до витрат звітного періоду; по-третє, процедура обліку одиничної ліцензії передбачає обмеження повного контролю.
Таблиця 1 

Науково-методичний підхід до визнання та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності у бухгалтерському обліку

	КРИТЕРІЇ ВИЗНАННЯ ОБ’ЄКТІВ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 

	Можливість приносити майбутні економічні вигоди
	Можливість відчуження об’єкта
	Можливість контролю об’єкта

	ОЦІНКА ОБ’ЄКТІВ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ

	Порядок оцінки об’єкта права інтелектуальної власності

	І етап 
	ІІ етап
	ІІІ етап 
	ІV етап
	V етап

	Збір і експертиза інформації 
	Визначення мети та бази 
	Вибір підходу та методу 
	Розрахунок вартості об’єкта
	Складання звіту про оцінку 

	Принципи оцінки об’єктів права інтелектуальної власності 

	Принцип корисності  
	Принцип заміщення 
	Принцип очікування 

	Методика оцінки об’єктів права інтелектуальної власності 

	Методи оцінки об’єктів права інтелектуальної власності 
	Джерела надходження 

	Витратний (В)
	Створення 
	Придбання 
	Внесок до статут-ного капіталу
	Обмін
	Безоплатно

	Дохідний (Д)
	
	
	
	Подібний 
	Неподібний 
	

	Порівняльний (П)
	
	
	
	
	
	

	Вид об’єктів права 
інтелектуальної власності
	
	
	
	
	
	

	Комп'ютерні програми та бази даних (компіляція даних)
	В
	В
	П
	П
	П/Д
	П/Д

	Літературні та художні твори авторського і суміжних прав
	П
	В/П
	П
	П
	П/Д
	П


	Результати винахідницької та раціоналізаторської роботи
	Д
	В/Д
	Д
	П
	П/Д
	Д

	Засоби індивідуалізації товарів та учасників господарського обігу
	Д/П
	В/Д
	П/Д
	П
	П/Д
	Д/П

	Об’єкти селекційного характеру
	В
	В
	Д
	П
	П/Д
	Д

	Ноу-хау, комерційна таємниця, економічні та інші переваги
	В/Д
	В/Д
	П/Д
	П
	П/Д
	П/Д


Встановлено, що для об’єктів програмного забезпечення характерне протиріччя, коли, з одного боку, за сукупністю ознак та відсутністю матеріальної форми об’єкт ідентифікується як нематеріальний актив, а з іншого, – коли  програмне забезпечення обов’язково зберігається і використовується на якомусь матеріальному носієві та  разом  з  об’єктом втілення відображається  у  складі  основних засобів.
Таблиця 2 
Облікове відображення операцій з надання та отримання у користування об’єкта права інтелектуальної власності за ліцензійним договором
	№ п/п
	Господарська операція
	Облікове відображення у:

	
	
	ліцензіара
	ліцензіата

	
	
	Д-т
	К-т
	Д-т
	К-т

	За першою подією – передачею прав користування

	1
	Укладено ліцензійний договір на передання права на використання об’єкта права інтелектуальної власності
	373
	719
	23, 92, 93
	685

	2
	а) утримано податок з доходів фізичних осіб 

б) перераховано податок з доходів фізичних осіб до бюджету
	‑
	‑
	685

6411
	6411

311

	3
	Проведення розрахунків з винагороди за договором
	311
	373
	685
	311

	4
	Відображено фінансовий результат
	719
	793
	793
	23, 92, 93

	За першою подією – отриманням попередньої оплати

	1
	Укладено ліцензійний договір та проведено розрахунки за авансом
	311
	681
	39
	311

	2
	Передано право на використання об’єкта 
	681
	719
	23, 92, 93
	39

	3
	Відображено фінансовий результат
	719
	793
	793
	23, 92, 93


Постійні зміни податкового законодавства обумовили ряд парадоксів, зі зміною поняття «програмного забезпечення» на «комп’ютерну програму» та внесення останньої до складу основних засобів, з погляду на невід’ємність комп’ютерної програми від електронно-обчислювальних та інших машин. Тобто комп’ютерна програма за цих умов вважається матеріальним об’єктом, що не відповідає її нематеріальній природі. Доведено, що комп’ютерна програма як нематеріальна форма сукупності знань, систематизованих, цілісних  і зафіксованих, має цінність у нематеріальній суті в авторському праві, а не у фізичному втіленні. Створення копій не змінює первісної цінності об’єкта права інтелектуальної власності.

Опрацювання методичних аспектів обліку об’єктів права інтелектуальної власності дозволило виділити три основні способи обліку придбаних майнових прав: а) передача права власності у вигляді тріади: володіння, користування і розпорядження – облік у складі активів; б) передача майнових прав у частині права користування та часткового права розпорядження – облік у складі витрат періоду або активів за умови підтвердження отриманого права часткового розпорядження і використання об’єкта у поєднанні з іншими ресурсами підприємства як предмета отримання майбутніх економічних вигід;  в) передача лише права користування – облік у складі витрат періоду. Розроблено взаємозв’язок наявних майнових прав, повноти їх втілення та аналітичних рахунків обліку за кожною класифікаційною групою об’єктів права інтелектуальної власності (табл. 3) і запропоновано відповідну кореспонденцію рахунків бухгалтерського обліку, що дозволить спростити процедуру оцінки, переоцінки та обліку.

Таблиця 3 
Взаємозв’язок повноти отриманих майнових прав та аналітичних рахунків їх обліку відповідно до груп об’єктів права інтелектуальної власності

	Наявні майнові права

	Володіння, користування, розпорядження 
	Користування та часткове право розпорядження або володіння, умови яких дозволяють відчужити об’єкт та надають об’єкту здатність використовуватись у поєднанні з іншими ресурсами підприємства 

	Втілення наявних майнових прав

	Повні майнові права, виключна ліцензія
	Часткові майнові права, одинична ліцензія

	Відображення на рахунках бухгалтерського обліку 

	123.1 «Повні майнові права на засоби індивідуалізації товарів та учасників господарського обігу»
	123.2 «Часткові майнові права на засоби індивідуалізації товарів та учасників господарського обігу»

	124.1.1 «Повні майнові права на об’єкти винахідницької та раціоналізаторської роботи»
	124.1.2 «Часткові майнові права на об’єкти винахідницької та раціоналізаторської роботи »

	124.2.1 «Повні майнові права на об’єкти селекційного характеру»
	124.2.2 «Часткові майнові права на об’єкти селекційного характеру»

	125.1.1 «Повні майнові права на комп’ютерні програми та бази даних (компіляція даних)»
	125.1.2 «Часткові майнові права на комп’ютерні програми та бази даних (компіляція даних)»

	125.2.1 «Повні майнові права на літературні та художні твори»
	125.2.2 «Часткові майнові права на літературні та художні твори»

	125.3.1 «Повні майнові права на об’єкти суміжних прав»
	125.3.2 «Часткові майнові права на об’єкти суміжних прав»

	127.1.1 «Повні майнові права на об’єкти  ноу-хау, комерційна таємниця»
	127.1.1 «Часткові майнові права на об’єкти  ноу-хау, комерційна таємниця»

	127.2.1 «Повні майнові права на економічні та інші переваги»
	127.2.1 «Часткові майнові права на економічні та інші переваги»


Результати проведеного дослідження дозволили встановити, що при самостійному створенні об’єктів права інтелектуальної власності існують проблеми оцінки відповідності створеного об’єкта критеріям визнання у складі активів у частині можливості отримання майбутніх економічних вигід, достовірного визначення їх собівартості, виявлення стадії, на якій необхідно проводити процедуру визнання. Ключовою є неоднозначність у визначенні об’єкта на процесах дослідження та розробок, оскільки одні стандарти обліку рекомендують списувати витрати, а інші – їх капіталізувати. Аналіз практики обліку в зарубіжних країнах (Німеччина, Росія, Великобританія, США) показав суттєві відмінності у підходах стосовно процесу капіталізації витрат на придбання і створення об’єктів права інтелектуальної власності в складі нематеріальних активів підприємства. Обґрунтовано, що видатки, понесені на стадії дослідження, доцільно відображати у складі витрат звітного періоду, а витрати, що виникли на стадії розробки, – капіталізувати. У разі неможливості відокремлення однієї стадії від іншої, слід вважати, що відбувся лише процес дослідження.

У розділі 3 «Організація та методика контролю операцій з об’єктами права інтелектуальної власності» обґрунтовано теоретичні положення контролю об’єктів права інтелектуальної власності як  важливої функції управління, досліджено підходи до організації та методики такого контролю, показано місце інвентаризації як методу фактичного контролю. 

Результати дослідження організації системи управління на вітчизняних підприємствах свідчать про існування неналежно організованої системи внутрішнього контролю та аудиту, що спричиняє відсутність обґрунтованого інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень. З метою вирішення даного проблемного питання у дисертаційній роботі обґрунтовано теоретичні положення контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності. Доведено доцільність вживання та обґрунтовано сутність терміна «контроль ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності». Встановлено, що контроль ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності  виявляє резерви та втрачені можливості використання об’єктів, аналізує їх структуру, оцінює повноту висвітлення в обліку, виявляє рівень позитивного та негативного впливу об’єктів на діяльність підприємства і ступінь ризику. Суть контролю ефективності виявляється у перевірці економічності (зменшення витрат у процесі здійснення діяльності при недопущенні зниження якості роботи), продуктивності (співвідношення виготовлених товарів, робіт, послуг чи будь-яких інших благ та використаних на їх виготовлення об’єктів права інтелектуальної власності), доцільності (здатність процесу використання об’єктів права інтелектуальної власності приводити підприємство до встановленої цілі) та результативності (співвідношення між поставленими і реалізованими завданнями підприємства з урахуванням використаних ресурсів, тобто об’єктів права інтелектуальної власності) використання об’єктів права інтелектуальної власності при виконання поставлених цілей підприємства.

Визначено склад та сутність завдань контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності: виявляти резерви та втрачені можливості використання об’єктів; проаналізувати структуру об’єктів та процеси, що пов’язані з їх якісними та кількісними характеристиками (динаміка, ліквідність); оцінити повноту відображення операцій з об’єктами права інтелектуальної власності в обліку; визначати рівень ефективності та раціональності використання об’єктів; оцінити обсяг впливу об’єктів права інтелектуальної власності на величину прибутку підприємства; виявити вплив та проаналізувати роль окремих об’єктів і груп в одержанні економічних вигід та переваг; аналізувати достовірність відображення у документах руху об’єктів права інтелектуальної власності та складання звітності; оцінити ступінь ризику, який притаманний кожному окремому об’єкту та групі об’єктів права інтелектуальної власності; діагностувати рівень внутрішньогосподарського контролю по операціях з використання об’єктів.

Здійснено аналіз спільних рис та відмінностей внутрішнього аудиту, внутрішнього контролю та зовнішнього незалежного аудиту, який показує, що внутрішній аудит частково характеризується рисами як зовнішнього аудиту, так і внутрішнього контролю. Відмінні риси найбільш виявляються у характері впливу, меті проведення, ступені незалежності  кожного виду контролю. Автором визначено цілі внутрішнього контролю за об’єктами права інтелектуальної власності та засоби для їх досягнення, встановлено необхідні умови для ефективного здійснення процесу внутрішнього контролю на підприємстві. На підставі того, що внутрішній аудит може бути на підприємстві лише незалежним, а  внутрішній контроль таким не є, запропоновано відмовитись від ототожнення категорій «внутрішній контроль» і «внутрішній аудит».

З метою забезпечення упорядкування технології процесу внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності в дисертаційному дослідженні сформовано регламент проведення внутрішнього аудиту вказаних об’єктів, який передбачає п’ять етапів (рис. 2).

Результати здійснення внутрішнього аудиту рекомендовано оформити у вигляді звіту про проведення внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності, де зазначаються параметри перевірки, відповідальні особи та результати по кожному параметру, які підводять аудитори після закінчення перевірки. Окремим рядком виносяться пропозиції щодо усунення виявлених неточностей та порушень. Такий звіт слугуватиме важливим індикатором порушень у роботі відповідальних осіб та відділів і дозволить з’ясувати наявність кількості та характеру неточностей по кожній операції з об’єктами права інтелектуальної власності.
З метою ефективного проведення інвентаризації обґрунтовано необхідність враховувати головними ознаками ідентифікації об’єктів права інтелектуальної власності наявність об’єкта і прав на нього. Доведено необхідність контролю стану об’єкта, а не лише його фактичної наявності. У результаті проведення інвентаризації можуть виявлятися: об’єкти права інтелектуальної власності, які документально підтверджені, використовуються і обліковуються підприємством; об’єкти права інтелектуальної власності, які документально не підтверджені, але використовуються і обліковуються підприємством (підлягають ліквідації); права інтелектуальної власності, які документально підтверджені, обліковуються, але не використовуються через відсутність матеріального вираження (припинення обліку або створення нового матеріального носія); об’єкти права інтелектуальної власності, які документально не підтверджені не обліковуються підприємством, але використовуються (підлягають ліквідації). За кожним з напрямів розроблено методику облікового відображення результатів інвентаризації. Крім того, запропоновано форму Звіту про проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності.
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I . Перевірка організації обліку та внутрішнього контролю об ’ єктів  

РЕГЛАМЕНТ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ОБ’ЄКТІВ ПРАВА    ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ   

1.1. Наказ про облікову політику підприємства  

1.2. План рахунків  

1.3.  Перелік відповідальних осіб та їх посадові інструкції .   2.  План ра хунків .   3.  Перелік відповідальних осіб та їх посадові інструкції  

II . Перевірка правильності ідентифікації, оцінки та постановки на баланс об ’ єктів  

2.1. Документи щодо розпорядження майновими правами інтелектуальної власності   (договори, ліцензії, свідоцтва і т.д.):   наявність реєстру правовстановлюючих документів;  повнота комплекту документів; відповідність фор ми договорів чинному законодавству  

2.2. Документи, що підтверджують факт отримання та оприбуткування : ведення реєстру  прибуткових накладних; ведення реєстру активів виконаних робіт, (послуг); відповідність  реквізитів, суми та приз начення платежу у платіжних дорученнях.  

2.3. Ідентифікація та спосіб постановки на баланс:   перевірка об’єкта щодо відповіднос ті  критеріям визнання активом; вибір аналітичного рахунків.  

2.4. Документи щодо оцінки:   вибір методу оцінки; порядок формування первісної вартості;  порядок формування ліквідаційної вартості.  

III . Перевірка правильності обліку руху об ’ єктів права інтелектуальної власності  

3.1. Документи щодо амортизації об ’ єктів:   метод амортизації; правильність нарахування;  своєчасність нарахування;  відображення результатів амортизації в обліку.  

3.2. Документи щодо проведеної переоцінки:   необхідність переоцінки; вибір методу  переоцінки; відображення результатів пе реоцінки в обліку та документально.  

3 .3.  Документи   інвентаризації об’єктів:   відповідність встановленим вимогам;   періодичність та строки проведення;  відображення результатів в обліку.  

3.4. Документи на вибуття об'єктів:   наявність документального підтвердження вибуття  об’єктів; правильність заповнення актів списання; відображення факту вибуття в обліку.  

3.5. Документи оренди:   розрахунок ліцензійних платежів.    

IV . Перевірка достовірності та пр авильності формування  звітності    

V . Спосіб, місце та порядок зберігання документів  

Відповідність та своєчасність відображення операцій, правильність переносу залишків на  наступний період,  зі ставлення відображених об ’ єктів у звітності  у   частині  нематеріальних  активів, перевірка сум витрат на використання об'єктів, роялті, відповідність відображенню   у   звітності сум витрат на дослідження та розробки, відповідність відображених сум переоцінки.  


Рис. 2. Регламент внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється в комплексному дослідженні теорії та практики обліку об’єктів права інтелектуальної власності. Отримані результати дозволяють зробити ряд висновків, які вирішують основні завдання дисертаційної роботи відповідно до поставленої мети:

1. У процесі дослідження економічної категорії «інтелектуальна власність»  уточнено та розмежовано поняття «інтелектуальна власність», «об’єкт інтелектуальної власності», «об’єкт права інтелектуальної власності». Доведено, що: інтелектуальна власність – особлива форма власності, що виникає з приводу набуття прав на інтелектуальний продукт, процес законного привласнення продукту інтелектуальної діяльності людини для отримання економічних вигід у процесі його використання; об’єкт права інтелектуальної власності – це результат інтелектуальної діяльності, який продемонстрований та закріплений за власником у вигляді наявності законодавчо підтверджених прав на нього.  Встановлено, що інтелектуальна власність  має подвійну природу, у тому числі особисте немайнове право (невід’ємне природне право власника інтелектуального продукту) та майнове право (обмежене у часі та просторі). На підставі дослідження багатофункціональності об’єктів прав інтелектуальної власності у господарській діяльності підприємства умотивована важлива їх роль у підвищенні ефективності діяльності підприємства на ринках, зменшенні матеріаломісткості виробництва та підвищенні його результативності. Це надало змогу  сформулювати більш точну і повну характеристику права інтелектуальної власності як об’єкта  бухгалтерського  обліку. 
2. Щодо розвитку теоретичних положень бухгалтерського обліку об’єктів права інтелектуальної власності в дисертаційній роботі розвинуто класифікацію об’єктів права інтелектуальної власності шляхом виокремлення об’єктів авторських та суміжних прав, об’єктів права промислової власності, нетрадиційних об'єктів права інтелектуальної власності за їх видами та групами. Сформований автором взаємозв’язок класифікаційних груп нематеріальних активів та об’єктів права інтелектуальної власності надасть можливість побудувати якісну інформаційну модель бухгалтерського обліку та контролю.
3. У процесі дослідження первинних позицій бухгалтерського обліку об’єктів прав інтелектуальної власності встановлено необхідність удосконалення порядку визнання та оцінки вказаних об’єктів. На підставі існуючих світових та вітчизняних облікових підходів уточнено механізм визнання та оцінки об’єктів права інтелектуальної власності на основі критеріїв визнання (можливість отримання майбутніх економічних вигід, можливість контролю, здатність відчуження), етапів (дослідження та розробки) і методів оцінки (витратний, порівняльний, дохідний). Сформовано аналітичну модель вибору методу оцінки об’єктів права інтелектуальної власності за кожною класифікаційною групою та залежно від способу надходження на підприємство. Реалізація розроблених положень сприяє підвищенню результативності реалізації функції вірогідності в обліку об’єктів права інтелектуальної власності.

4. З метою розвитку підходів до відображення у бухгалтерському обліку  створених об’єктів права інтелектуальної власності  удосконалено процедуру визнання створеного об’єкта на етапах дослідження та розробок відповідно до міжнародної практики обліку через виокремлення умов капіталізації відповідно до критеріїв визнання об’єкта у складі нематеріальних активів. Це дозволило сформувати пропозиції, щодо зміни існуючих Положень (стандартів) бухгалтерського обліку, адаптованих до міжнародних стандартів фінансової звітності у частині уточнення і деталізації вимог щодо ідентифікації та визнання.  
5. У процесі дослідження методичних підходів бухгалтерського обліку об’єктів права інтелектуальної власності виявлено недоліки первинних його стадій. Вперше розроблено та обґрунтовано методичний підхід до обліку об’єктів права інтелектуальної власності за критеріями контролю, здатності відчуження, можливості отримання майбутніх економічних вигід та з урахуванням трьох видів правомочності права власності (володіння, користування та розпорядження). Надано рекомендації щодо розмежування витрат, пов’язаних з придбанням ліцензій та обліку платежів за користування об’єктами права інтелектуальної власності. Запропоновано вдосконалити процедуру обліку придбаних майнових прав (повних та неповних) через обґрунтування  до використання  аналітичних рахунків 123.1, 124.1.1, 124.2.1, 125.1.1, 125.2.1, 125.3.1, 127.1.1, 127.2.1., 123.2, 124.1.2, 124.2.2, 125.1.2, 125.2.2, 125.3.2, 127.1.2, 127.2.2. Розроблено рекомендації бухгалтерського обліку кожної класифікаційної групи об’єктів права інтелектуальної власності відповідно до повноти втілення майнових прав (повні та часткові майнові права, виключна, одинична та невиключна ліцензії). На підставі єдності об’єкта як основної цінності та прав на нього як законодавчих вимог запропоновано відповідну ідентифікацію об’єктів права інтелектуальної власності, що забезпечить їх достовірне відображення в обліку у складі активів або витрат підприємства.

6. Щодо розвитку теоретичних засад контролю об’єктів прав інтелектуальної власності у контексті здобутків світової науки про контроль господарської діяльності доведено необхідність запровадження контролю ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності. Автором опрацьовано та обґрунтовано  підходи до сутності даного виду контролю, зміст критеріїв (економічності, продуктивності, доцільності, результативності) та визначення завдань (виявлення резервів та втрачених можливостей; аналіз структури, динаміки і ліквідності об’єктів; оцінка повноти та достовірності відображення в обліку; визначення ступеня ризику та впливу кожного об’єкта на господарську діяльність підприємста). Сформовані теоретичні положення контролю об’єктів прав інтелектуальної власності дозволили створити наукове підґрунтя для розвитку відповідного практичного напряму контролю.
7. На основі дослідження організаційних положень технології процесу контролю об’єктів прав інтелектуальної власності виявлено певні прогалини в інформаційно-методичному забезпеченні. З метою їх усунення удосконалено організаційні положення внутрішнього аудиту операцій з об’єктами прав інтелектуальної власності через розробку регламенту, який включає такі етапи: перевірку організації обліку та внутрішнього контролю об’єктів права інтелектуальної власності; перевірку правильності ідентифікації, оцінки та постановки на баланс об'єктів права інтелектуальної власності; перевірку правильності обліку руху об'єктів права інтелектуальної власності; перевірку достовірності та правильності формування звітності; спосіб, місце та порядок зберігання документів. Це забезпечило упорядкування процедури внутрішнього аудиту об’єктів права інтелектуальної власності, а отже, підвищення його ефективності.
8.  З метою розвитку механізму інвентаризації як елементу методу бухгалтерського обліку та інструменту контролю удосконалено порядок проведення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності через встановлення головних чинників ідентифікації об’єктів та особливостей їх нематеріальної природи, визначення послідовності відображення результатів інвентаризації в обліку. Це забезпечило можливість ефективності розвитку системи контролю за обліком та використанням об’єктів права інтелектуальної власності, а також дозволило посилити контрольну функцію у межах бухгалтерського обліку об’єктів права інтелектуальної власності.
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Любенок Н.О. Облік і контроль об’єктів права інтелектуальної власності. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2013.

Дисертацію присвячено дослідженню теоретичних та організаційно-методичних аспектів обліку і контролю об’єктів права інтелектуальної власності. У роботі сформовано методичний підхід до обліку об’єктів права інтелектуальної власності з урахуванням повноти наявних майнових прав. Запропоновано класифікацію об’єктів права інтелектуальної власності і визначено межу перетину категорій «об’єкти права інтелектуальної власності» та «нематеріальні активи»  для побудови якісної інформаційної моделі обліку та контролю. Проаналізовано існуючі визначення, уточнено і розмежовано поняття  «інтелектуальна власність», «об’єкт інтелектуальної власності», «об’єкт права інтелектуальної власності», «контроль ефективності використання об’єктів права інтелектуальної власності». Досліджено методичні положення проведення внутрішнього контролю, внутрішнього аудиту та процедуру здійснення інвентаризації об’єктів права інтелектуальної власності, що сприяє удосконаленню бухгалтерської термінології та розвитку теоретичних засад обліку і контролю операцій з об’єктами права інтелектуальної власності. 

Ключові слова: інтелектуальна власність, об’єкт права інтелектуальної власності, нематеріальні активи, майнові права, визнання, ідентифікація, контроль.

АННОТАЦИЯ

Любенок Н.А. Учет и контроль объектов права интеллектуальной собственности. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2013.

Диссертация содержит теоретические и организационно-методические положения учета и контроля объектов права интеллектуальной собственности. 

Объектом исследования являются объекты права интеллектуальной собственности субъектов предпринимательской деятельности и операции с ними.
Предметом исследования является совокупность теоретических и методических основ учета и контроля объектов права интеллектуальной собственности на предприятии и операций с ними.

В работе разработан методический подход к учету объектов права интеллектуальной собственности с учетом полноты имеющихся имущественных прав и критериев контроля, способности отчуждения, наличия возможности получения будущих экономических выгод. Установлено, что существует ряд противоположных позиций зарубежных стандартов учета относительно таких критериев, как идентификация, содержание более одного года, наличие охранного документа, существование намерения не продавать объект.

Изучена граница пересечения категорий «объекты права интеллектуальной собственности» и «нематериальные активы» для построения качественной информационной модели учета и контроля. В работе уточнены и разграничены понятия «интеллектуальная собственность», «объект интеллектуальной собственности», «объект права интеллектуальной собственности», «контроль эффективности использования объектов права интеллектуальной собственности», что способствует совершенствованию бухгалтерской терминологии и развитию теоретических основ учета и контроля операций с объектами права интеллектуальной собственности. Исследованы особенности отражения в учете интеллектуальной собственности как составной части интеллектуального капитала предприятия в бухгалтерском учете.
Поскольку в экономической и нормативно-правовой литературе отсутствует единый подход к классификации объектов права интеллектуальной собственности в диссертационной работе предложена классификация, которая обусловлена экономико-правовой характеристикой объектов, их особенностями и функциональным назначением на объекты авторских и смежных прав, объектов права промышленной собственности (результаты изобретательской и рационализаторской работы, средства индивидуализации товаров и участников хозяйственного оборота, объекты селекционного характера), нетрадиционных объектов права интеллектуальной собственности (научное открытие, ноу-хау и коммерческая тайна, экономические и другие преимущества). Сформирована взаимосвязь классификационных групп нематериальных активов и объектов права интеллектуальной собственности. 
Предложена модель выбора оптимального метода оценки объектов права интеллектуальной собственности по каждой классификационной группе и в зависимости от способа поступления объекта на предприятие с учетом особенностей правовой охраны и уникальных характеристик каждого объекта.

В результате изучения особенностей объектов авторского права и смежных прав установлено, что компьютерная программа как нематериальная форма совокупности знаний, систематизированных, целостных и зафиксированных, имеет ценность в нематериальной сущности в авторском праве, а не в физическом воплощении, создание копий не изменяет первоначальной ценности объекта права интеллектуальной собственности.

В работе изучены проблемные вопросы зачисления к активам или к расходам объектов права интеллектуальной собственности, передаваемые по лицензионному договору, в том числе учет исключительной, единичной и неисключительной лицензий. С целью отражения достоверной информации об объектах права интеллектуальной собственности выделены три основных способа учета приобретенных имущественных прав: а) передача триады права собственности: владение, пользование и распоряжение – подлежат учету в составе активов предприятия; б) передача имущественных прав в части права пользования и частичного права распоряжения - отражаются в составе расходов, а при условии подтверждения полученного права частичного распоряжения и использования объекта в единстве с другими ресурсами предприятия в качестве предмета получения будущих экономических выгод – в составе активов; в) передача права пользования – подлежат учету в составе расходов периода.

Описана процедура признания созданного объекта права интеллектуальной собственности на этапах исследования и разработок в соответствии с международной практикой учета для совершенствования национальных стандартов и методик. Рассмотрено особенности предоставления прав на созданные работниками предприятия объекты, процедура определения себестоимости объектов при их создании, улучшении и поддержании в рабочем состоянии

Исследованы методические положения проведения внутреннего контроля и особенности государственного контроля объектов права интеллектуальной собственности на предприятиях. Разработан регламент осуществления внутреннего аудита объектов права интеллектуальной собственности с учетом его организационно-финансовых особенностей. Изучена процедура инвентаризации объектов права интеллектуальной собственности.

Ключевые слова: интеллектуальная собственность, объект права интеллектуальной собственности, нематериальные активы, имущественные права, признание и идентификация, контроль.
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The dissertation on competition of a scientific degree of the candidate of economic sciences on a specialty 08.00.09 – Accounting, аnalysis and аudit (according to the types of economic activity). – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University». – Kyiv, 2013.

Thesis deals with the theoretical and methodological aspects of accounting and control of intellectual property rights. In this paper, the methodical approach to the integration of intellectual property rights with regard to the completeness of existing property rights. The classification of intellectual property rights and crossing the line defined categories of «intellectual property rights» and «intangible assets» for building information model quality control and accounting. This paper analyzes the existing definitions clarified and delineated the concept of «intellectual property», «object of intellectual property», «intellectual property rights», «control efficiency of intellectual property rights». 

Investigated methodical principles of internal control, internal audit and procedures inventory of intellectual property that contributes to the improvement of accounting terminology and theoretical principles of accounting and control operations on objects of intellectual property rights.
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� формування положень облікової політики у частинні нематеріальних активів, витрат;



� організації комунікаційних зв’язків;



� організації відповідальності







НО.3. Економічні та інші переваги:



- захист від недобросовісної  конкуренції;



- використання привілеїв;



- списки клієнтів;



- інші переваги та привілеї







НО.1. Наукове відкриття 







НО.2. Ноу-хау, комерційна таємниця:



- право на комерційні секрети;



- право на виробничі секрети;



- право на організаційно-управлінські секрети







ПВ.2. Засоби індивідуалізації товарів та учасників господарського 



обігу:



- торговельна марка;



- товарний знак;



- фірмове найменування;



- знак обслуговування;



- географічне зазначення; 



- комерційне позначення











ПВ.3. Об’єкти селекційного 



характеру:



- сорт рослин;



- порода тварин;



- інші об’єкти  селекціонерства











ПВ.1. Результати винахідницької та раціоналізаторської



 роботи:



- винахід; 



- корисна модель; 



- промисловий зразок;



- раціоналізаторська пропозиція;



- компонування інтегральної мікросхеми











НЕТРАДИЦІЙНІ (ОСОБЛИВІ) ОБ’ЄКТИ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ (НО) 







ОБ’ЄКТИ ПРАВА ПРОМИСЛОВОЇ ВЛАСНОСТІ (ПВ)







КЛАСИФІКАЦІЯ ОБ’ЄКТІВ ПРАВА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ











впливає на







Виконання твору



Фонограма



Відеограма



Програма (передача) організації мовлення







АП.1.4. Інші твори







АП.1.3. Комп’ютерна програма 







ОБ’ЄКТИ АВТОРСЬКИХ (АП) ТА СУМІЖНИХ (СП) З НИМИ ПРАВ 







АП.1.2. Бази даних (компіляція даних)







АП.1.1. Літературні та художні твори 







АП.1. Об’єкти авторського права







Організації бухгалтерського обліку 







Методики бухгалтерського обліку







СП.2. Об’єкти суміжних прав







систему бухгалтерського обліку в частині: 











� вибору методу оцінки об’єкта; 



� обґрунтування критеріїв визнання;



� формування аналітичного обліку;



� формування пакета внутрішньої звітності
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V. Спосіб, місце та порядок зберігання документів











Відповідність та своєчасність відображення операцій, правильність переносу залишків на наступний період, зіставлення відображених об’єктів у звітності у частині нематеріальних активів, перевірка сум витрат на використання об'єктів, роялті, відповідність відображенню у звітності сум витрат на дослідження та розробки, відповідність відображених сум переоцінки.







IV. Перевірка достовірності та правильності формування звітності











3.5. Документи оренди: розрахунок ліцензійних платежів.











3.4. Документи на вибуття об'єктів: наявність документального підтвердження вибуття об’єктів; правильність заповнення актів списання; відображення факту вибуття в обліку.







3.3. Документи інвентаризації об’єктів: відповідність встановленим вимогам;  періодичність та строки проведення;  відображення результатів в обліку.







3.2. Документи щодо проведеної переоцінки: необхідність переоцінки; вибір методу переоцінки; відображення результатів переоцінки в обліку та документально.







3.1. Документи щодо амортизації об’єктів: метод амортизації; правильність нарахування; своєчасність нарахування;  відображення результатів амортизації в обліку.







III. Перевірка правильності обліку руху об’єктів права інтелектуальної власності







2.4. Документи щодо оцінки: вибір методу оцінки; порядок формування первісної вартості; порядок формування ліквідаційної вартості.







2.3. Ідентифікація та спосіб постановки на баланс: перевірка об’єкта щодо відповідності критеріям визнання активом; вибір аналітичного рахунків.







2.2. Документи, що підтверджують факт отримання та оприбуткування: ведення реєстру прибуткових накладних; ведення реєстру активів виконаних робіт, (послуг); відповідність реквізитів, суми та призначення платежу у платіжних дорученнях.







2.1. Документи щодо розпорядження майновими правами інтелектуальної власності (договори, ліцензії, свідоцтва і т.д.): наявність реєстру правовстановлюючих документів; повнота комплекту документів; відповідність форми договорів чинному законодавству







II. Перевірка правильності ідентифікації, оцінки та постановки на баланс об’єктів







1.2. План рахунків







1.1. Наказ про облікову політику підприємства







1.3. Перелік відповідальних осіб та їх посадові інструкції.



2. План рахунків.



3. Перелік відповідальних осіб та їх посадові інструкції







РЕГЛАМЕНТ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ ОБ’ЄКТІВ ПРАВА �ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ 







I. Перевірка організації обліку та внутрішнього контролю об’єктів












