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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інформаційне забезпечення прийняття управлінських рішень на основі представленої у внутрішній звітності економічної інформації в умовах мінливого ринкового середовища залишається складним і важливим питання сьогодення.  Умови господарювання вітчизняних підприємств в останні роки кардинально змінилися. Світова економічна криза призвела до економічного занепаду, зниження притоку інвестицій в економіку і, як наслідок, до загострення конкуренції, що примушує шукати нові способи позиціонування вітчизняних підприємств на внутрішньому і зовнішньому ринках. За цих умов вищий менеджмент підприємств має приймати рішення з точки зору як поточної, так і стратегічної перспективи, інформаційним забезпеченням яких стає внутрішньогосподарська (управлінська) звітність. 

Використання сучасних інструментів управління підприємством ставить нові вимоги до його облікового забезпечення як джерела економічної інформації представленої у внутрішньогосподарській (управлінській) звітності. Саме завдяки інструментарію бухгалтерського обліку можливий процес збору, накопичення, систематизації, обробки та передачі облікової інформації у необхідному розрізі, у тому числі складання і представлення звітності для внутрішніх потреб управління.

Розуміння того, як у межах облікової системи реалізуються чинники та методи сучасного управління, виявляються нові принципи, підходи та вимоги, що пред'являються до якості економічної інформації, представленої у внутрішньогосподарській (управлінській) звітності, є запорукою ефективності  всієї системи бухгалтерського обліку підприємства, остаточною ціллю функціонування якої є інформаційне забезпечення зростаючих потреб управління.

Значний внесок у дослідження теорії та методології бухгалтерського обліку та його управлінського напряму відіграли праці багатьох вітчизняних та зарубіжних учених і практиків. Серед вітчизняних вчених необхідно відзначити: М.Т.Білуху, О.С.Бородкіна, Ф.Ф.Бутинця, Б.І.Валуєва, А.М.Герасимовича, Л.В.Гнилицьку, В.М.Добровського, П.М.Іванечка, І.І.Каракоза, Г.Г.Кірейцева, М.В.Кужельного, А.М.Кузьмінського, Ю.А.Кузьмінського, В.Г.Лінника, Ю.Я.Литвина, Є.В.Мниха, Л.В.Нападовську, П.П.Німчинова, Ю.І.Осадчого, В.В.Сопко, С.В.Свірко, А.В.Шайкана, М.Г.Чумаченка, а також зарубіжних науковців: А.Апчерча, І.Богатую, Р.В.Віла, Д.Друрі, Р.Каплан, В.Кєрімова, С.О.Ніколаєву, Д.Нортона, В.В.Палія, Б.Райана, Я.В.Соколова, К.Уорда, Д.Фостера, Ч.Т.Хорнгрена та інших.

Праці цих учених, в основному були присвячені розгляду управлінського аспекту бухгалтерського обліку як інструменту з обліку витрат та калькулювання продукції. Фундаментальні наукові праці, присвячені саме бухгалтерському обліку з метою поточного та стратегічного управління промисловим підприємством, на сьогодні відсутні. Слід зазначити, що питанням формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності в економічній літературі приділяється значно менше уваги, ніж іншим видам звітності: фінансовій, статистичній, податковій. Отже, опрацювання потребують теоретичні засади формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності, у тому числі визначення основоположних принципів її складання, а також основні етапи, зміст, структура форм та склад економічних показників, що має містити внутрішньогосподарська (управлінська) звітність. Недостатність дослідження теоретико-методологічних підходів формування управлінської звітності на тлі становлення і розвитку методологічних основ управлінського обліку як джерела формування такої звітності негативно впливають на саморегуляцію діяльності господарюючих суб’єктів.

Все це обумовлює актуальність обраної теми та окреслює коло питань, що потребують поглибленого дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою: «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0103U004766). Роль автора у виконанні цієї теми полягає в розробці пропозицій щодо формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств України.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження особливостей та закономірностей процесів формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств.

Відповідно до мети у дисертації визначено такі завдання:

· дослідити і систематизувати історичний розвиток внутрішньогосподарського (управлінського) обліку в контексті його звітного аспекту;

· на основі узагальнення світового досвіду з питань теорії, методики і організації бухгалтерського обліку та звітності з метою управління підприємством розвинути характеристику внутрішньогосподарського (управлінського) обліку;

· на основі визначення ролі та місця внутрішньогосподарського (управлінського) обліку в системі управління промисловим підприємством уточнити поняття внутрішньогосподарської (управлінської) звітності;

· через опрацювання теоретичних та методологічних позицій бухгалтерського обліку в цілому розвинути методологічні та теоретичні положення внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та звітності;

· розробити пропозиції щодо вдосконалення і адаптації визнаних сучасних методів та інструментів управління й обліку до потреб формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності вітчизняних підприємств, а також визначити основні механізми та інструменти збору, обробки та представлення економічної інформації у формах внутрішньогосподарської (управлінської) звітності в умовах традиційного та стратегічного управління підприємством;

· удосконалити систему показників внутрішньогосподарської (управлінської) звітності в умовах стратегічного управління промисловим підприємством; 

· удосконалити методичні та організаційні положення  внутрішньогосподарської (управлінської) звітності на базі застосування сучасних інструментів управління шляхом розробки положення (стандарту) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислового підприємства.

Об’єктом дослідження є процес формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислового підприємства.

Предметом дослідження є теорія, методика, організація бухгалтерського обліку в аспекті формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислового підприємства. 
Методи дослідження. Теоретичною основою даного дослідження є діалектичний підхід до вивчення та розкриття сучасного стану бухгалтерського обліку і звітності з метою поточного та стратегічного управління промисловими підприємствами.

У роботі використано сукупність загальнонаукових і спеціальних методів пізнання економічних процесів і явищ. Так, методи наукового порівняння, узагальнення, системності та комплексності були застосовані при: систематизації матеріалу щодо становлення і розвитку звітності в управлінні господарською діяльністю підприємств; з’ясуванні економічної сутності внутрішньогосподарського (управлінського) обліку і звітності; наданні пропозицій щодо вдосконалення категорійно-понятійного апарату внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та звітності; побудові системи дослідження звітного механізму з обліково-аналітичного забезпечення сучасного управління промисловими підприємствами; обґрунтуванні положення (стандарту) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств. Методи загальнонаукової абстракції, індукції та дедукції, аналізу і синтезу були використані при: розробці класифікації принципів бухгалтерського обліку та звітності, у т.ч. їх особливостей задля ведення внутрішньогосподарського (управлінського) обліку і складання звітності; упорядкуванні облікового забезпечення формування  внутрішньогосподарської (управлінської) звітності; визначенні можливостей адаптації сучасних зарубіжних моделей обліку з метою стратегічного управління у вітчизняний інструментарій формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств; розробці організаційно-фінансової будови та технічних параметрів внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств. Експертні методи запроваджені у процесі опрацювання пропозицій щодо: формування системи внутрішньогосподарської (управлінської)  звітності, складу, структури та змісту її економічних показників та видів форм з урахуванням стратегічних цілей ведення бізнесу видавничо-поліграфічних підприємств; обґрунтування змішаної технології складання та представлення внутрішньогосподарської (управлінської) звітності, що органічно поєднує процесно-орієнтоване управління та підхід на основі управління за збалансованою системою показників.

Інформаційною базою дослідження є закони України, нормативно-правові акти з питань регулювання бухгалтерського обліку та звітності, вітчизняні та зарубіжні періодичні та монографічні видання і публікації, матеріали міжнародних, всеукраїнських науково-практичних конференцій, статистичні матеріали, публікації, обліково-аналітичне забезпечення внутрішньогосподарської (управлінської) звітності підприємств видавничо-поліграфічних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному, методичному та практичному вирішенні проблемних питань з формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств. Наукову новизну дисертаційної роботи характеризують такі результати дослідження:

вперше:

· розроблено загальну структуру Положення (стандарту) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств, що складається з трьох частин: «Загальні положення», «Організаційно-фінансова побудова структури управлінської звітності», «Технічні параметри та подання управлінської звітності», якими визначаються правила підготовки й представлення звітності для внутрішніх потреб управління з урахуванням особливостей видів їх економічної діяльності, масштабів та обраної технології управлінського обліку. Це забезпечує регулярне надходження структурованої економічної інформації та сприяє її ефективному обміну між ієрархічними рівнями управління;

удосконалено:

· методично-організаційні положення формування показників, складу та змісту основних форм внутрішньогосподарської (управлінської) звітності на основі причинно-наслідкового зв’язку між суб’єктом і об’єктом управління, концептуальних підходів щодо принципів бухгалтерського обліку та складання звітності для внутрішніх потреб управління, через розробку етапів формування показників управлінської звітності, що систематизовані у моделі формування економічної інформації управлінської звітності. Це надає змогу будувати ефективну систему облікового забезпечення управлінської звітності у взаємозв’язку двох позицій – формату такої звітності та визначення порядку формування її показників;
· концептуальні підходи формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств на основі принципів сучасної моделі управління «Система менеджменту якості», яка органічно поєднує процесно-орієнтоване управління та управління за стратегічними картами, що забезпечує менеджмент підприємства економічною інформацією фінансового та нефінансового характеру для прийняття своєчасних оперативних, тактичних та стратегічних рішень. Урахування принципів даної концепції дозволяє складати спеціальні форми стратегічної звітності, що використовують змішані технології двох облікових підходів - облік витрат за видами діяльності (Activity-based costing (АВС)) та облік ключових індикаторів системи збалансованих показників (The Balanced Scorecard (BSC));

набули подальшого розвитку:

· наукова періодизація становлення і розвитку бухгалтерської звітності  в цілому та внутрішньогосподарської (управлінської) звітності зокрема, яка розкриває їх зміст, значення та функції на різних етапах розвитку суспільного виробництва;

· тлумачення поняття внутрішньогосподарський (управлінський) облік, як системи обліку та оцінки економічної інформації для внутрішніх потреб управління: фактичної (бухгалтерської), аналітичної (розрахункової), планової, довідкової та іншої інформації щодо господарської діяльності як самого підприємства, так і його конкурентів, складовими елементами якої виступає: внутрішньогосподарський (бухгалтерський) облік, економічний (управлінський) аналіз та контроль, планування, довідкова та інша економічна інформація, а функціями: забезпечувальна, аналітична, прогнозна, координаційна,  організаційна,  мотивуюча, контрольна. Це уможливило визначити різницю між предметом, об’єктами, технікою та інструментарієм внутрішньогосподарського (управлінського) та внутрішньогосподарського (бухгалтерського) обліку;

· підходи до загальної видової ідентифікації внутрішньогосподарської (управлінської) звітності шляхом виокремлення фінансово-бюджетної,  традиційної, стратегічної та розрахунково-аналітичної звітності, а також класифікація внутрішньогосподарської (управлінської) звітності через виділення нових ознак: ступінь (рівень) розвитку системи управлінського обліку; завдання (цілі) управління; стабільність зовнішнього та внутрішнього середовища;  стадія життєвого циклу підприємства. Це поглиблює теоретичні підходи щодо розкриття сутності внутрішньогосподарської (управлінської) звітності;
· методологічні положення внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та звітності через обґрунтування сутності та змісту принципів внутрішньогосподарського (управлінського) обліку як вихідного знання про процес обліку та його завершальний етап – складання звітності, про те: які способи та техніку формування облікової інформації обирати задля побудови внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та певної типології його ведення, як правильно поставити взаємопов'язані цілі користувачів економічної інформації, який зміст, обсяг цієї інформації та якої якості необхідно відібрати для цих цілей, як організувати представлення економічної інформації у звітності та які форми цієї звітності вибрати, а також типізацію принципів внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та звітності шляхом їх поділу на три групи та доповнення новими принципами. Це дозволяє сформувати теоретичне підґрунтя внутрішньогосподарського (управлінського) обліку в цілому, а отже і внутрішньогосподарської (управлінської) звітності; 

· тлумачення сутності економічного поняття внутрішньогосподарська (управлінська) звітність як механізму, дія якого проявляється через формалізацію функцій управління у функції обліку, що дозволяє тлумачити останню як інструмент управління господарством (засіб інформаційного забезпечення процесу управління; засіб моніторингу економічного стану підприємства) та інструмент управління інформаційним забезпеченням (засіб адаптації та моніторингу облікової системи до потреб управління), а також як елемент методу бухгалтерського обліку (засіб узагальнення (агрегації, синтезу) та надання облікової інформації), та документів, вміст яких представляє економічну інформацію у певному наборі фактичних (історичних) та оціночних (розрахункових) показників для порівняння їх планово-нормативних та досягнутих значень. У контексті цього обґрунтовано під елементами внутрішньогосподарської (управлінської) звітності розуміти групу агрегованих за даними управлінського обліку облікових об’єктів однорідних за економічним змістом у якості грошових та негрошових показників, що характеризують стан господарюючого суб’єкта на визначену дату в кількісних, кількісно-вартісних та вартісних вимірниках. Це дозволяє визначати звітність як консолідуючий і координуючий інструмент сучасного менеджменту.

Практичне значення одержаних результатів полягає у застосуванні положень і пропозицій, наданих автором у розробці методичних рекомендацій щодо побудови форм, змісту та структури звітних показників внутрішньогосподарської (управлінської) звітності як на основі традиційних, так і на основі змішаних методів управлінського обліку стратегічного спрямування: Activity Based Management (процесно-орієнтоване управління) та Balanced Scorecard (управління за збалансованою системою показників). Зазначене в умовах мінливого ринкового середовища забезпечує систему управління промисловим підприємством необхідною економічною інформацією фінансового та нефінансового характеру, що є запорукою його ефективної роботи, підвищення якості взаємодії компанії з контрагентами, створення умов для стійкої конкурентної переваги на споживчому ринку.

Результати дисертаційної роботи схвалені та знайшли практичне застосування в роботі Міністерства фінансів України (довідка № 31-08410-07-5/24402, від 09.10.2012 р.), поліграфічних підприємств «ТРИАДА ПРІНТ» (довідка від 05.09.2012 р., № 101) та «БВІ – ПРІНТ» (довідка від 12.09.2012 р, №115). Також положення дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні навчальної дисципліни «Управлінський облік» (довідка від 27.09.2012 р.) та Дніпропетровського національного університету залізничного транспорту імені академіка В.Лазаряна при викладанні дисципліни «Бухгалтерський облік» і «Контроль і ревізія» (довідка  від 25.10.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача полягає в одноосібному виконанні дисертаційної роботи, у якій розкрито авторській підхід із вирішення завдань теоретичного, методичного та організаційного характеру щодо формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств. Одержані наукові результати, що виносяться на захист, є особистими розробками автора. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідались та обговорювались на засіданнях кафедри бухгалтерського обліку ДВНЗ «КНЕУ імені Вадима Гетьмана», здобули визнання серед науковців і практиків на 10 науково-практичних конференціях, зокрема: «Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю» (Кривий Ріг, 2008), «Сучасний стан та перспективи розвитку державного контролю і аудиту в Україні» (Київ, 2009), «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (Київ, 2010), «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (Черкаси, 2012), «Проблеми і перспективи реалізації облікової, контрольної та аналітичної функцій у соціокультурному просторі сучасного бізнесу» (Донецьк, 2012), «Фінансова система України: становлення та розвиток» (Острог, 2012), «Найновите научни постиження - 2012» (София, 2012), «20-річчя СНД: від тоталітаризму до демократії (економіка, політика, суспільство)» (Одеса, 2012), «Сучасна наука: проблеми, потреби, перспективи» (Тернопіль, 2012), «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (Луцьк, 2012).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом 4,0 друк. арк., з них 5 – статті у наукових фахових виданнях загальним обсягом 2,35 друк. арк., 10 – матеріали міжнародних та вітчизняних науково-практичних  конференцій загальним обсягом 1,65 друк. арк.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи включає 204 сторінки. Робота містить 9 таблиць на 11 сторінках, 6 рисунків на 4 сторінках і 22 додатки на 39 сторінках. Список використаних джерел містить 186 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації, визначено мету й основні завдання, предмет, об’єкт та методи дослідження, викладено наукову новизну, теоретичне і практичне значення одержаних результатів та їх апробацію.

У розділі 1 «Теоретичні основи формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності» здійснено дослідження і систематизацію історичного розвитку внутрішньогосподарського (управлінського) обліку і звітності, зокрема визначено роль та місце внутрішньогосподарського (управлінського) обліку в системі управління промислового підприємства, розвинуто поняття внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та звітності, а також її класифікацію.

На ранніх стадіях розвитку суспільного виробництва роль звітності в системі управління була малопомітною, що пояснюється відсутністю налагоджених ринкових механізмів регулювання, а тому відсутністю потреби в інформації про рівень розвитку суспільного виробництва. На цьому етапі звітність виконувала обмежені функції інформаційного характеру для внутрішніх потреб виробництва, які не вимагають застосування спеціальних форм. За таких умовах саме єдиний бухгалтерський облік повністю задовольняв інформаційні потреби управління підприємством. І лише зі стрімким розвитком суспільного виробництва з початку ХІХ століття з’являються умови для паралельного та особистого розвитку у складі бухгалтерського обліку окремих видів звітності для внутрішніх (управлінська) та зовнішніх (фінансова) користувачів. Означене підтверджується сформованою в роботі періодизацією становлення і розвитку внутрішньогосподарської (управлінської) звітності,  яка представлена такими етапами: перехідний етап (XIX – початок XX ст.) - розвиток форм виробничої (внутрішньої) звітності; еволюційний етап (30-70-ті рр.. ХХ ст.) – розвиток форм виробничої (внутрішньої) звітності за новими концепціями обліку та становлення управлінської звітності; організаційно-методичний етап (80-ті р. ХХ ст. – теперішній час) – конвергенцією існуючих властивостей (якостей) звітної інформації до вимог економічних інтересів суб’єктів у ринкових умовах. 

Доведено, що вітчизняний внутрішньогосподарський (управлінський) облік, що за змістом та охопленням економічної інформації є прототипом зарубіжного управлінського обліку, має розглядатися як система економічної інформації, складовими елементами якої є: внутрішньогосподарський (бухгалтерський) облік, економічний (управлінський) аналіз та контроль, планування, забезпечення довідковою та іншою економічною інформацією, функціями якого виступають: забезпечувальна, аналітична, прогнозна, координаційна, організаційна, мотивуюча, контрольна, що дозволяє по-різному визначати предмет, об’єкти, техніку та інструментарій внутрішньогосподарського (управлінського) та внутрішньогосподарського (бухгалтерського) обліку.

Вищеозначене дозволяє визначати внутрішньогосподарську (управлінську) звітність, по-перше, як інструмент управління господарством (засіб інформаційного забезпечення процесу управління; засіб моніторингу економічного стану підприємства) та інструмент управління інформаційним забезпеченням (засіб адаптації та моніторингу облікової системи до потреб управління), і, по-друге, елемент методу бухгалтерського обліку (засіб узагальнення (агрегації, синтезу) та надання облікової інформації), а також документ, вміст якого представляє економічну інформацію у певному наборі фактичних (історичних) та оціночних (розрахункових) показників для порівняння їх планово-нормативних та досягнутих значень. Організаційна схема формування звітності для внутрішніх потреб управління наведена на рис. 1. 
















Рис. 1. Організаційна схема формування звітності для внутрішніх потреб

На основі опрацювання спеціалізованої літератури з питань бухгалтерської звітності в цілому та внутрішньогосподарського (управлінського) обліку зокрема крім існуючих видів внутрішньогосподарської (управлінської) звітності автором виділено: фінансово-бюджетну (за показниками про виконання бюджетів та іншими фінансовими показниками, традиційну (за показниками фінансового характеру про внутрішнє становище підприємства), стратегічну (за показниками фінансового і нефінансового характеру про внутрішнє і зовнішнє середовище підприємства) та розрахунково-аналітичну звітність (за показниками про окремі об’єкти управління). У роботі доповнено класифікацію внутрішньогосподарської (управлінської) звітності через виділення нових ознак: за ступенем (рівнем) розвитку системи управлінського обліку; за завданнями (цілями) управління; залежно від стабільності зовнішнього та внутрішнього середовища; залежно від стадії життєвого циклу підприємства. 

У розділі 2 «Концептуальні підходи формування внутрішньогоспо-дарської  (управлінської) звітності» опрацьовано сутність та зміст принципів бухгалтерського обліку та звітності, а також особливості їх застосування у внутрішньогосподарському (управлінському) обліку та звітності, обґрунтування моделі формування економічної інформації та організації облікового забезпечення показників стратегічної управлінської звітності.

Здійснене в роботі поглиблення сутності та змісту принципів бухгалтерського обліку та його складової - внутрішньогосподарського обліку яке дозволяє розглядати принципи як вихідне знання: про процес обліку та його завершальний етап – складання звітності; про те, які способи та техніку формування облікової інформації обирати задля побудови бухгалтерського обліку та певної типології його ведення; як правильно поставити взаємопов'язані цілі користувачів економічної інформації, який зміст, обсяг цієї інформації та якої якості необхідно відібрати для цих цілей; як організувати представлення економічної інформації у звітності та які форми цієї звітності вибрати.
Дослідження вказаних принципів звітності, що здійснено з урахуванням дії звітного механізму, дозволило запропонувати їх типізацію за трьома групами, де: принципи першої групи характеризують вимоги до якості економічної інформації (або концептуальні передумови ведення (побудови) обліку); принципи другої групи характеризують вихідні (базові) положення ведення (побудови) бухгалтерського обліку (або базова концепція); принципи третьої  групи характеризують правила і умови побудови (зміст, структура, форма, елементи) економічної інформації у звітності (або звітний концепт). 

Опрацювання сучасних позицій бухгалтерського обліку в цілому та внутрішньогосподарського (управлінського) обліку зокрема дозволило доповнити існуючі облікові принципи новими, притаманними внутрішньогосподарському (управлінському) обліку, а саме: проблемність (націленість на рішення) та мотивація (ініціативність); вибіркова (селективна) аналітичність, подрібнення (диференціація) одиниць обліку; кількісний вимір (негрошова оцінка), динамічність (відображення оборотів за рахунками), єдність показників реальних і абстрактних, комунікація вертикальна й горизонтальна, заданість параметрів показників, достатня кількість абстрактних показників, ранжирування показників, персоніфікація (закріплення відповідальних).

Обґрунтовано модель формування економічної інформації управлінської звітності на основі причинно-наслідкового зв’язку між суб’єктом і об’єктом управління, концептуальних підходів щодо принципів бухгалтерського обліку та складання звітності для внутрішніх потреб управління, етапи реалізації якої наведено в табл. 1.

Таблиця 1 

Етапи реалізації моделі формування економічної інформації управлінської звітності

	Назва етапу
	Сутність етапу

	Планування (визнання) потрібної інформації
	Визначення основних параметрів діяльності, суб’єктів та об’єктів управління

	Збір інформації
	Формування каналів надходження інформації

	Обробка інформації
	Визначення засобів та алгоритмів обробки інформації

	Систематизація інформаціі
	Побудова узагальнення моделі 

	Аналіз інформації
	Дослідження чутливості моделі 

	Контроль інформації (основних параметрів)
	Контроль результатів на кожному етапі та в цілому

	Корекція параметрів інформації (показників)
	Доповнення, зміна основних параметрів одержаної інформації (повтор циклу)


Для формування сучасної системи управлінського обліку та звітності мають широко застосовуватися такі технології управлінського обліку, як облік витрат за видами діяльності (Activity-based costing (АВС)) та система збалансованих показників (The Balanced Scorecard (BSC)), а тому здійснена нами за єдиними правилами, залежно від виду економічної діяльності, організація облікового забезпечення управлінської звітності шляхом побудови стратегічних перспектив за ключовими показниками (індикаторами) у вартісних та кількісних вимірниках у розрізі бізнес-процесів на вищому ієрархічному рівні управління та поступового їх доведення до нижчого рівня дозволяє будувати систему внутрішньогосподарського (управлінського) обліку та представлення звітності з метою стратегічного управління. 

У розділі 3 «Побудова внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств» розвинуто організаційно-методичні положення складання внутрішньогосподарського (управлінської) звітності.

Розроблення положення (стандарту) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств умотивовано необхідністю застосування єдиних правил підготовки та представлення звітності для внутрішніх потреб управління, що забезпечує регулярне надходження структурованої економічної інформації та сприяє її ефективному обміну між ієрархічними рівнями управління промислових підприємств з урахуванням особливостей видів економічної діяльності, її масштабів та обраної технології управлінського обліку.

У роботі доведено, що, оскільки документ внутрішнього регламенту -  положення (стандарт) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності - має забезпечувати керівництво цінною інформацією, значення якої полягає у можливості здійснення своєчасного оперативного контролю та прийняття ефективних управлінських рішень, у структуру цього положення (стандарту) потрібно включити такі розділи:

· перший розділ «Загальні положення управлінської звітності», розкриває основні поняття (терміни), принципи, мету і завдання управлінської звітності, структуру системи внутрішньогосподарського (управлінського) обліку, що забезпечує підготовку економічної інформації для формування управлінської звітності, а також комплекс теоретичних, методичних та організаційних елементів, на яких ґрунтується підсистема внутрішньогосподарського (бухгалтерського) обліку, та надає перелік регламентуючих документів;

· другий розділ «Організаційно-фінансова побудова структури управлінської звітності», відображає представлені центри відповідальності, за якими складається оперативна, поточна та підсумкова звітність, а також центри фінансової відповідальності (бюджетні центри), за якими складаються операційні бюджети та основні бюджети діяльності в цілому по підприємству;

· третій розділ «Технічні параметри складання та подання звітності», містить правила та умови представлення звітності, види, зміст, формати та структуру показників, а також терміни та відповідальних за її формування.

Більшій наочності представлення управлінської звітності та розкриття її тематики сприяють розроблені і обґрунтовані в роботі організаційні моделі ієрархічної підлеглості управлінської звітності (модель звітності про результати діяльності та фінансовий стан (модель традиційної звітності); модель звітності про досягнення стратегічних цілей (модель стратегічної звітності); модель звітності про виконання бюджетів (модель бюджетної звітності).

У роботі представлено концепцію внутрішньогосподарської (управлінської) звітності для поліграфічних підприємств, яка ґрунтується на принципах стратегічної моделі управління «Система менеджменту якості», що використовує змішані технології двох облікових підходів - облік витрат за видами діяльності (Activity-based costing) та облік ключових індикаторів системи збалансованих показників (The Balanced Scorecard), на підставі якої розроблено пакет звітних форм внутрішньогосподарського (управлінського) обліку поліграфічних підприємств. Фрагмент форми стратегічної внутрішньогосподарської (управлінської) звітності за ключовими показниками у розрізі стратегічних перспектив центру відповідальності середнього рівня управління «Типографія», бізнес-процесу «Виробництво», надано в табл. 2. 

Таблиця 2

Фрагмент форми стратегічної (внутрішньогосподарської) управлінської звітності бізнес-процесу «Виробництво»

	№
	Ключові показники бізнес-процесу – «Виробництво»
	Од.

виміру
	  План  
	  Факт  
	Відхил. абсол.

	F. 
	Перспектива: ФІНАНСИ
	
	
	
	

	F1
	Ступінь зниження собівартості одиниці продукції
	%
	0,5
	0,45
	-0,05

	F2
	Відношення величини штрафних санкцій з неякісної продукції до виробничої собівартості
	Число
	1,3
	1,25
	0,05

	C. 
	Перспектива: КЛІЄНТИ І ПРОДУКТИ
	
	
	
	

	C1
	Кількість номенклатурних позицій продукції 
	шт.
	19
	18
	-1

	C2
	Ступінь виконання виробничого завдання
	%
	93
	93,2
	0,2

	P. 
	Перспектива: БІЗНЕС-ПРОЦЕСИ
	
	
	
	

	P1
	Частка порушень технології виробництва
	%
	6
	6,5
	-0,5

	P2
	Ступінь ритмічності виробництва продукції
	%
	1,4
	1,38
	0,02

	R. 
	Перспектива: ПЕРСОНАЛ І РЕСУРСИ
	
	
	
	

	R1
	Обсяг виробленої продукції на одного робітника (продуктивність праці)
	млн. грн. на чол.
	4,6
	4,5
	-0,1

	R2
	Індекс задоволеності зарплатою, умовами праці 
	Число
	0,6
	0,6
	0

	R3
	Частка відповідності розряду робочих розряду за вимогами технології виробництва продукції
	%
	85
	84
	-1

	R4
	Частка завантаження виробничого обладнання
	%
	85
	85,7
	0,7


ВИСНОВКИ 

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні і розробці теоретичних, науково-методичних і практичних рекомендацій щодо формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств. Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки і пропозиції:

1. Вивчення історії становлення та розвитку бухгалтерської звітності, у тому числі внутрішньогосподарської (управлінської) звітності, дозволило удосконалити її наукову періодизацію. Вона засвідчує малопомітну роль останньої на ранніх стадіях розвитку суспільного виробництва, де звітність виконувала обмежені функції інформаційного характеру, які повністю забезпечував бухгалтерський облік, і лише зі стрімким розвитком продуктивних сил суспільства (початок ХІХ ст.) з’явились умови для паралельного та індивідуального розвитку звітності для внутрішніх та зовнішніх користувачів.

2. Спираючись на проведені дослідження, доведено, що внутрішньогосподарський (управлінський) облік - це система обліку та оцінки економічної інформації для внутрішніх потреб управління: фактичної (бухгалтерської), аналітичної (розрахункової), планової, довідкової та іншої інформації щодо господарської діяльності як самого підприємства, так і його конкурентів, складовими елементами якої виступає: внутрішньогосподарський (бухгалтерський) облік, економічний (управлінський) аналіз та контроль, планування, забезпечення довідковою та іншою економічною інформацією, а функціями: забезпечувальна, аналітична, прогнозна, координаційна,  організаційна, мотивуюча, контрольна. Це уможливило встановленню відмінностей між предметом, об’єктами, технікою та інструментарієм внутрішньогосподарського (управлінського) та внутрішньогосподарського (бухгалтерського) обліку.

3. Розширене тлумачення сутності внутрішньогосподарської (управлінської) звітності дозволяє її розглядати як механізм, дія якого проявляється через формалізацію функцій управління у функції обліку, та визначати останню як інструмент управління господарством (засіб інформаційного забезпечення процесу управління; засіб моніторингу економічного стану підприємства) та інструмент управління інформаційним забезпеченням (засіб адаптації та моніторингу облікової системи до потреб управління); елемент методу бухгалтерського обліку (засіб узагальнення (агрегації, синтезу) та надання облікової інформації); документ, вміст якого представляє економічну інформацію в певному наборі фактичних (історичних) та оціночних (розрахункових) показників для порівняння їх планово-нормативних та досягнутих значень. Це уможливило визначати звітність як консолідуючий і координуючий інструмент сучасного менеджменту.

4. Ураховуючи запропоноване розуміння сутності внутрішньогосподарської (управлінської) звітності, крім існуючих її видів, виокремлено: фінансово-бюджетну (за показниками про виконання бюджетів та іншими фінансовими показниками), традиційну (за показниками фінансового характеру про внутрішнє становище підприємства), стратегічну (за показниками фінансового і нефінансового характеру про внутрішнє і зовнішнє середовище підприємства) та розрахунково-аналітичну звітність (за показниками про окремі об’єкти управління). Також доповнено її класифікацію новими ознаками: за ступенем (рівнем) розвитку системи управлінського обліку; за завданнями (цілями) управління; залежно від стабільності зовнішнього та внутрішнього середовища; залежно від стадії життєвого циклу підприємства. Це поглиблює теоретичні засади формування  внутрішньогосподарської (управлінської) звітності.
5. Обґрунтування сутності та змісту принципів бухгалтерського обліку та його складової - внутрішньогосподарського обліку як вихідного знання про процес обліку та його завершальний етап – складання звітності було здійснено з урахуванням дії звітного механізму, що дозволило їх доповнити новими принципами та запропонувати їх типізацію за трьома групами, де: принципи першої групи характеризують вимоги до якості економічної інформації (або концептуальні передумови ведення (побудови) обліку); принципи другої групи характеризують вихідні (базові) положення ведення (побудови) бухгалтерського обліку (або базова концепція); принципи третьої  групи характеризують правила і умови побудови (зміст, структура, форма, елементи ) економічної інформації у звітності (або звітний концепт). Це дозволяє сформувати теоретичне підґрунтя внутрішньогосподарського (управлінського) обліку в цілому, а отже і внутрішньогосподарської (управлінської) звітності.

6. Обґрунтовані в роботі методично-організаційні положення формування показників, складу та змісту основних форм внутрішньогосподарської (управлінської) звітності на основі причинно-наслідкового зв’язку між суб’єктом і об’єктом управління, концептуальних підходів щодо принципів бухгалтерського обліку та складання звітності для внутрішніх потреб управління, через розробку етапів формування показників традиційної та стратегічної управлінської звітності, які систематизовано у моделі формування економічної інформації управлінської звітності. Це надає змогу будувати ефективну систему обліково-аналітичного забезпечення управлінської звітності у взаємозв’язку двох позицій – формату такої звітності та визначення порядку формування її показників.

7. У роботі розроблено загальну структуру Положення (стандарт) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств, що складається з трьох частин: «Загальні положення», «Організаційно-фінансова побудова структури управлінської звітності», «Технічні параметри та подання управлінської звітності», якими визначаються правила підготовки й представлення звітності для внутрішніх потреб управління та обґрунтовано необхідність урахування при розробці індивідуальних Положень (стандартів) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств особливостей видів їх економічної діяльності, масштабів та обраної технології управлінського обліку. Це забезпечує регулярне надходження структурованої економічної інформації та сприяє її ефективному обміну між ієрархічними рівнями управління.

8. Розроблена і запропонована автором концепція внутрішньогосподарської (управлінської) звітності для поліграфічних підприємств ґрунтується на принципах моделі стратегічного управління «Система менеджменту якості», органічно поєднує процесно-орієнтоване управління та управління за стратегічними картами, що забезпечує менеджмент підприємства економічною інформацією фінансового та нефінансового характеру для прийняття своєчасних оперативних, тактичних та стратегічних рішень. Урахування принципів цієї концепції дозволяє складати спеціальні форми стратегічної звітності, що використовують змішані технології двох облікових підходів - облік витрат за видами діяльності (Activity-based costing (АВС)) та облік ключових індикаторів системи збалансованих показників (The Balanced Scorecard (BSC)).
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АНОТАЦІЯ

Позов А.Х. Формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2013.

Дисертаційну роботу присвячено дослідженню теоретичних, методичних та практичних положень формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств.

Досліджено теоретичні та організаційні засади побудови та ведення внутрішньогосподарського (управлінського) обліку як джерела формування звітності, що дозволило поглибити підходи до визнання сутності, цілей, завдань, функцій та принципів формування внутрішньогосподарської (управлінської) звітності, удосконалити класифікаційні ознаки, складові елементи, етапи формування її показників та розробити організаційні моделі ієрархічної підлеглості її форм.

В роботі обґрунтовано положення (стандарт) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств, що враховує сучасні методи та процедури обліку, технологію виробництва та застосовані інформаційні системи. Також запропоновано концепцію стратегічної внутрішньогосподарської (управлінської) звітності для поліграфічних підприємств, що використовує змішані технології двох облікових підходів - облік витрат за видами діяльності (Activity-based costing (АВС)) та облік ключових індикаторів системи збалансованих показників (The Balanced Scorecard (BSC)).
Ключові слова: внутрішньогосподарський (управлінський) облік, внутрішньогосподарська (управлінська) звітність, принципи внутрішньогосподарського (управлінського) обліку і звітності, класифікація внутрішньогосподарської (управлінської) звітності, положення (стандарт) внутрішньогосподарської (управлінської) звітності промислових підприємств. 

АННОТАЦИЯ
Позов А.Х. Формирование внутрихозяйственной (управленческой) отчетности промышленных предприятий. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2013.

Проведённое в работе историко-логическое исследование становления и развития бухгалтерской отчётности и ее родственных частей - финансовой и внутрихозяйственной (управленческой) отчётности позволило усовершенствовать научную периодизацию последней, уточнить ее сущность, цели, задачи и принципы формирования. 

Расширенное толкование сущности внутрихозяйственной (управленческой) отчётности позволяет ее рассматривать как механизм, действие которого проявляется посредством формализации функций управления в функции учёта, и определять последнюю как инструмент управления хозяйством (средство информационного обеспечения процесса управления; средство мониторинга экономического состояния предприятия) и инструмент управления информационным обеспечением (средство адаптации и мониторинга учетной системы к потребностям управления); элемент метода бухгалтерского учета (метод обобщения (агрегации, синтеза) и предоставления учетной информации); документ, содержание которого представляет экономическую информацию в определенном наборе фактических (исторических) и оценочных (расчетных) показателей для сравнения их планово-нормативных и достигнутых значений. 

Такое понимание сущности внутрихозяйственной (управленческой) отчётности позволило нам выделить следующие ее виды: финансово-бюджетную традиционную, стратегическую и расчётно-аналитическую отчётность, а также дополнить ее классификацию новыми признаками: по степени (уровню) развития системы управленческого учета; по заданиям (целям) управления; в зависимости от стабильности внешней и внутренней среды, в зависимости от стадии жизненного цикла предприятия. 

Обоснование сущности и содержания принципов бухгалтерского учёта и его составляющей - внутрихозяйственного учёта как исходного знания о процессе учёта и его завершающем этапе - составлении отчётности - было осуществлено с учётом действия отчетного механизма, что позволило их дополнить новыми принципами и предложить их типизацию по трем группам. Так, принципы первой группы характеризуют требования к качеству экономической информации, второй группы - исходные (базовые) положения ведения (построения) бухгалтерского учета, третьей группы - правила и условия построения экономической информации в отчетности. 

Обоснованы методические и организационные положения формирования показателей, состава и содержания основных форм внутрихозяйственной (управленческой) отчетности на основе причинно-следственной связи между субъектом и объектом управления, принципов бухгалтерского учета и отчетности через разработку этапов формирования показателей традиционной и стратегической управленческой отчётности, которые систематизированы в модели формирования экономической информации управленческой отчетности. 

В работе разработана общая структура Положения (стандарта) внутрихозяйственной (управленческой) отчетности промышленных предприятий, состоящая из трех частей: «Общие положения», «Организационно-финансовое построение структуры управленческой отчетности», «Технические параметры и представление управленческой отчётности», которой определяются правила подготовки и представления отчетности для внутренних нужд управления и обоснована необходимость учета при разработке индивидуальных Положений (стандартов) внутрихозяйственной (управленческой) отчетности промышленных предприятий особенностей видов их экономической деятельности, масштабов и выбранной технологии управленческого учета. 

Также нами разработана и предложена концепция стратегической внутрихозяйственной (управленческой) отчетности для полиграфических предприятий, основанная на принципах модели стратегического управления «Система менеджмента качества», которая органично сочетает процессно-ориентированное управление и управление по стратегическим картам. Данная концепция отчётности обеспечивает менеджмент предприятия экономической информацией финансового и нефинансового характера для принятия своевременных оперативных, тактических и стратегических решений. Учет принципов данной концепции позволяет составлять специальные формы стратегической отчетности, используя смешанные технологии двух учетных подходов - учет затрат по видам деятельности (Activity-based costing (АВС)) и учет ключевых индикаторов системы сбалансированных показателей (The Balanced Scorecard (BSC)).

Ключевые слова: внутрихозяйственный (управленческий) учёт, внутрихозяйственная (управленческая) отчётность, принципы внутрихозяйственного (управленческого) учёта и отчётности, классификация внутрихозяйственной (управленческой) отчётности, положение (стандарт) внутрихозяйственной (управленческой) отчётности промышленных предприятий. 
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Dissertation for receiving of scientific degree of Candidate of Economic sciences, specialty 08.00.09 – Accounting, analysis and audit. (by types of economic activity). - SHEE “Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman”, Kyiv, 2013.
The thesis is devoted to the study of theoretical, methodological and practical provisions formation management reporting industry. The theoretical and organizational framework for the construction and management accounting as a source of reporting, it helped deepen the approaches to the recognition of the nature, goals, objectives, functions and principles of such reporting, improve the classification features, components, stages of its performance and develop organizational models of hierarchical subordination of its forms. 
The paper justified position (standard) management reporting industrial enterprises, which takes into account the current methods and accounting procedures, production technology and applied information systems. Proposed the concept of strategic management accounts for printing company, that uses of mixed technology of two accounting approaches. Namely - cost accounting by activity (Activity-based costing (ABC)) and records key indicators of the balanced scorecard (The Balanced Scorecard (BSC)).
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