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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні умови розвитку економіки спонукають до появи нових форм здійснення підприємницької діяльності, до яких відноситься спільна діяльність без створення юридичної особи. Спільна діяльність є одним із ефективних інструментів бізнесу, здатних залучити необхідну ресурсну базу, забезпечити системне фінансування, реально збільшити продажі та розширити коло потенційних клієнтів. 

За змістом спільна діяльність являє собою співробітництво на основі угоди між двома або кількома сторонами. Угодою передбачається досягнення спільної мети господарювання шляхом об’єднання активів та ресурсів, без створення нової юридичної особи та обмежуючись спільним контролем господарських операцій. Така форма підприємництва є поширеною в міжнародній практиці, але досить рідко використовується у вітчизняному бізнесі, у тому числі через недосконалість методик обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи.

Теоретичним та практичним питанням бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності присвячено роботи відомих вітчизняних та іноземних учених: М.І.Бондаря, Б.І.Валуєва, Н.М.Грабової, В.М.Добровського, О.О.Думан, С.В.Ключнікова, О.Є.Ковріжних, М.П.Кондракова, О.П.Кудрі-Висоцької, М.В.Кужельного, С.А.Кузнецової, А.М.Кузьмінського, О.М.Мещерякової, С.А.Левицької, В.С.Леня, В.П.Оніщенка, В.В.Палія, Т.К.Савінової, В.В.Сопка, Т.Г.Фролової. Окремим проблемам організації обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи присвячено наукові праці В.В.Бабіча, Н.Н.Батіщевої, О.О.Бідюк, А.В.Дмитренко, Г.І.Зими, П.Ф.Коваля, Ю.А.Кузьмінського, П.О.Куцика, М.Р.Лучка, Н.О.Рак, М.Ю.Рижої, М.М.Шестерняк.

Враховуючи теоретичні та практичні напрацювання з питань обліку і контролю спільної діяльності без створення юридичної особи, зазначимо, що жодна з наукових праць не носить комплексного характеру. Зокрема, потребують вирішення питання розробки методики та організації обліку і контролю спільної діяльності без створення юридичної особи, визнання та оцінки вкладів учасників, організації складання звітності за поточними фінансово-господарськими операціями, розподілу фінансових результатів спільної діяльності та їх контролю.

Практична й теоретична актуальність питань організації обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи обумовила вибір теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Бухгалтерський облік, аналіз і контроль формування та використання активів, власного капіталу та зобов’язань» (номер державної реєстрації 0103U004766), у процесі виконання якої автором здійснювалися дослідження, пов’язані з удосконаленням методики та організації обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи.

Мета та завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в поглибленні комплексу теоретичних, методичних, організаційних аспектів та розробці рекомендацій щодо вдосконалення обліку й контролю спільної діяльності без створення юридичної особи, у тому числі шляхом гармонізації з практикою застосування міжнародних і національних стандартів, спрямованих на вдосконалення взаємовідносин суб’єктів спільної діяльності та для покращення підготовки проектів ефективних управлінських рішень.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

· виявити особливості утворення, функціонування та припинення діяльності простих товариств у формі спільної діяльності без створення юридичної особи та на їх основі обґрунтувати доцільність організації відокремленого обліку фінансово-господарських операцій та результатів спільної діяльності без створення юридичної особи як джерела інформації, необхідної для формування достовірної фінансової та податкової звітності та управління такою діяльністю; 

· систематизувати підходи до класифікації та оцінки внесків учасників спільної діяльності з урахуванням відмінних ознак таких внесків з метою визначення вартості вкладів кожного учасника та визначення вартості долі (частки) кожного учасника в такій діяльності, що є необхідним для розподілу фінансових результатів такої діяльності, а також розробити методичні рекомендації щодо їх відображення в обліку;

· сформувати та вдосконалити існуючі положення організації та методики відокремленого обліку господарських операцій у межах спільної діяльності без створення юридичної особи;

· систематизувати та вдосконалити підходи до розподілу загальних витрат між основною та спільною діяльністю, що є необхідним для формування фактичної собівартості продукції (товарів, робіт, послуг), яка виготовляється в основній та яка виготовляється у спільній діяльності, що є запорукою визначення достовірних фінансових результатів окремо від кожної діяльності; 

· обґрунтувати та розробити пропозиції з формування облікової політики для спільної діяльності без створення юридичної особи з метою вибору оптимальних правил ефективного обліку та контролю, які враховують особливості такої діяльності;

· обґрунтувати доцільність організації спільного контролю фінансово-господарських операцій та результатів спільної діяльності як джерела інформації, необхідної учасникам для управління такою діяльністю;

· визначити прийоми та процедури контролю спільної діяльності та розробити методику контролю такої діяльності з метою забезпечення учасників достовірною та оперативною інформацією для прийняття ефективних управлінських рішень, а також для складання достовірної фінансової та податкової звітності;
· виокремити складові елементи внутрішнього контролю спільної діяльності без створення юридичної особи та встановити їх взаємозв’язок.
Об’єктом дослідження є фінансово-господарські операції та їх результати у межах спільної діяльності без створення юридичної особи.

Предметом дослідження є теорія, методика та організація обліку та контролю при здійсненні спільної діяльності без створення юридичної особи.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність методів, способів, прийомів наукового пізнання з урахуванням загальних принципів. Теоретичне осмислення процесів спільної діяльності базувалося на концепції синергізму, реалізованій у бухгалтерському обліку учасників, де досліджувався синергетичний ефект їх співпраці. Методи аналізу та синтезу, індукції та дедукції застосовано для обґрунтування доцільності організації відокремленого обліку операцій та результатів спільної діяльності без створення юридичної особи, метод монографічного опису було використано при дослідженні еволюції теорії обліку спільної діяльності, методи порівняння та групування - при класифікації та оцінці внесків учасників спільної діяльності та розподілі загальних витрат між основною та спільною діяльністю, метод спостереження - при вивченні індивідуальних показників спільної діяльності та їх відображення у фінансовій, податковій звітності, системний метод - при виокремленні та впорядкуванні елементів спільного контролю, абстрактно-логічний метод - при формулюванні висновків. 

Інформаційну базу дослідження склали теоретичні роботи провідних вітчизняних і зарубіжних вчених з організації бухгалтерського обліку та звітності, контролю спільної діяльності, методичні розробки та практичні спостереження фахівців у сфері обліку та контролю, нормативно-правові акти, матеріали Державної служби статистики України, Державної податкової служби України, дані фінансової звітності вітчизняних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретичних засад бухгалтерського обліку спільної діяльності без створення юридичної особи та розвитку його методичних та організаційних підходів щодо формування звітності та контрольованості учасників спільної діяльності.

Найважливіші результати проведеного дослідження, які визначають науковий внесок автора, полягають у такому:

уперше:

· розроблено методичні положення спільного контролю з характеристикою його складових: метою та підцілями залежно від етапів облікового процесу, контрольними точками залежно від ідентифікованих підконтрольних об’єктів, інформаційною базою, структурованою за системою показників контролю спільної діяльності, формами реалізації та різновидами контрольних дій для використання її учасниками й керівництвом з метою забезпечення дотримання політики управління та ефективного ведення спільної діяльності;

удосконалено:
· положення організації відокремленого обліку фінансово-господарських операцій, що проводяться в межах спільної діяльності, шляхом виокремлення первинного відображення фактів щодо активів, зобов’язань, доходів, витрат та фінансових результатів з метою поточного та зведеного облікового забезпечення учасників необхідною інформацією для ефективного управління спільною діяльністю;

· порядок оцінки, класифікації та визнання внесків учасників спільної діяльності, а також методику їх відображення в обліку шляхом виокремлення на відповідних аналітичних рахунках третього порядку, що забезпечує можливість визначення вартості вкладів кожного учасника та визначення вартості долі кожного учасника в такій діяльності, необхідної для розподілу її фінансових результатів;

· підходи до формування облікової політики в частині спільної діяльності без створення юридичної особи, якою встановлюються правила з урахуванням особливостей оцінки, визнання та обліку активів, доходів і витрат такої діяльності, що забезпечить упорядкування облікового процесу за господарськими операціями в межах указаної діяльності та слугуватиме інформаційним забезпеченням проведення контролю за такою діяльністю;

· методичне забезпечення контролю спільної діяльності, яке, на відміну від існуючих методик, передбачає застосування методів та контрольних процедур щодо укрупнених контрольних точок, що відображають особливості підконтрольних об’єктів у частині фінансово-господарських операцій відокремленого обліку спільної діяльності та щодо формування показників звітності, за розрахунками з учасниками та державою за результатами такої діяльності. Це дозволить сформувати результати контрольних дій відповідно до запитів управління для відповідного реагування за такими контрольними точками; 

набули подальшого розвитку:

· теоретичні засади обліку спільної діяльності без створення юридичної особи шляхом виявлення особливостей утворення, функціонування та припинення діяльності простих товариств у формі спільної діяльності без створення юридичної особи з метою обґрунтування доцільності організації відокремленого обліку фінансово-господарських операцій та результатів спільної діяльності без створення юридичної особи як джерела інформації, необхідної для формування достовірної фінансової та податкової звітності та управління такою діяльністю; 
· підходи до розподілу загальних витрат для основної та спільної діяльності, зокрема витрат на оплату праці працівників, зайнятих в основній і спільній діяльності, загальновиробничих, адміністративних витрат, що дозволяє формувати фактичну собівартість продукції (товарів, робіт, послуг), яка виготовляється в межах основної та в межах спільної діяльності, і забезпечує визначення достовірних фінансових результатів окремо від кожної діяльності; 

· визначення складових елементів системи внутрішнього контролю спільної діяльності без створення юридичної особи та їх взаємодії, яка, на відміну від існуючих організаційних форм, забезпечує реалізацію ризик-орієнтованого підходу у спільному контролі з урахуванням ідентифікованих ризиків трьох рівнів його реалізації (індивідуального, мікро-, макрорівнів), за допомогою якого учасники мають можливість ефективно управляти такою діяльністю.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані методичні та організаційні положення бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи забезпечують створення інформаційної основи для обґрунтування управлінських рішень у сфері управління спільною господарською діяльністю. 

Матеріали та результати дисертаційної роботи було використано при розробці Методичних рекомендацій з обліку спільної діяльності без створення юридичної особи Департаментом податкової, митної політики та методології бухгалтерського обліку Міністерства фінансів України в частині уточнення термінології та методики відображення в бухгалтерському обліку процесів фінансово-господарської спільної діяльності (довідка № 31-08410-07-10/24740 від 10.10.2011 р.). Наукові розробки дисертації щодо організації обліку та складання звітності за поточними фінансово-господарськими операціями було використано при вдосконаленні системи субрахунків з обліку спільної діяльності ТОВ «Енергосервісна компанія «Еско-Північ» та ТОВ «Надія». Методичні рекомендації та пропозиції з організації спільного контролю фінансово-господарських операцій спільної діяльності використано на цих підприємствах з метою вдосконалення контролю спільної діяльності (довідки № 559-10/12 від 16.09.2012 р. та № 854 від 17.09.2012 р.).

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи від 27.09.2012 р.) та при викладанні облікових дисциплін у Дніпропетровському національному університеті залізничного транспорту імені академіка В.Лазаряна Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка від 25.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо вдосконалення методики і організації бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи.

Наукові положення, висновки та рекомендації, винесені на захист, одержано автором самостійно. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, сформульовані особисто автором, і відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації доповідалися й були схвалені на шести міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні проблеми фінансово-господарського контролю» (м. Кривий Ріг, 2008 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасний стан та перспективи розвитку державного контролю і аудиту в Україні» (м. Київ, 2009 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін» (м. Полтава, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (м. Київ, 2010 р.), VI міжнародна науково-практична конференція «Стан, проблеми та перспективи розвитку обліку, аналізу і контролю в контексті сучасних концепцій управління» (м. Львів, 2011 р.), Чотирнадцята Всеукраїнська наукова інтернет-конференція «Сучасна наука: проблеми, потреби, перспективи» (м. Тернопіль, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 11 роботах, з яких 5 статей у наукових фахових виданнях, 6 тез матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 2,7 д.а., з яких особисто автору належить 2,65 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 183 сторінки. Робота містить 12 таблиць на 8 сторінках, 13 рисунків на 6 сторінках і 12 додатків на 17 сторінках. Список використаних джерел містить 200 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету, основні завдання, об’єкт і предмет дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів; вказано зв'язок з науковими програмами, планами, темами; представлено інформацію щодо апробації та публікації результатів дослідження. 

Розділ 1 «Сутність і роль спільної діяльності у вітчизняній економіці» присвячено розгляду особливостей спільної діяльності як форми підприємницької діяльності, узагальнено й розвинуто теоретичні основи бухгалтерського обліку спільної діяльності без створення юридичної особи шляхом імплементації базових норм її організації в нормативно-правовому полі функціонування в Україні та застосування концепції синергізму, реалізованій через синергетичний ефект взаємодії учасників. 

Розвиток підприємництва зумовлює виникнення нових форм і різновидів ефективної співпраці на основі об’єднання активів і зусиль та подальшого взаєморозподілу результатів. Доведено перспективність розвитку спільної діяльності як особливого виду підприємницької діяльності, сутність якої доповнено автором і визначено як діяльність вітчизняних і зарубіжних суб’єктів господарювання, що заснована на об’єднанні їх активів, передбачає здійснення спільного контролю та прийняття спільних рішень, зі створенням або без створення юридичної особи та базується на спільному розподілі результатів і ризиків.

Проведений аналіз положень нормативних документів щодо тлумачення змісту спільної діяльності засвідчив еволюційні перетворення в термінології щодо спільних підприємств, що обумовило критичну позицію автора до визначення спільної діяльності як самостійної організаційно-правової форми підприємництва. Установлено, що необхідність виокремлювати спільну діяльність в Україні як зі створенням, так і без створення юридичної особи слугує цілям бухгалтерського обліку, а тому є доречною на рівні визначення статусу такої діяльності. З цією метою автором виокремлено переваги та недоліки спільної діяльності відповідно до ідентифікованих її ознак (табл. 1). 

Таблиця 1

Ознаки, переваги та недоліки спільної діяльності 

	Ознаки спільної діяльності
	Переваги спільної діяльності
	Недоліки спільної діяльності

	Наявність спільної мети господарювання
	Мінімальні витрати на початковому етапі створення порівняно з юридичною особою
	Відсутні

	Діяльність без створення юридичної особи
	Не потребує державної реєстрації, крім взяття на облік договору спільної діяльності в органах державної податкової служби та реєстрації договорів за участю іноземних інвесторів
	Наявність окремої податкової звітності 

	Наявність договору або письмової угоди між учасниками
	Учасники можуть не робити або робити мінімальні вклади, а вибір допустимих вкладів є широким
	Відсутні

	Об’єднання активів з метою, визначеною письмовою угодою про спільну діяльність
	Менше формальних процедур порівняно з юридичною особою
	Відсутні

	Спільний контроль, спільний розподіл результатів та ризиків від здійснення спільної діяльності 
	Учасники мають велику свободу при виборі правил здійснення спільної діяльності
	Відсутні


	Узгодженість проведених операцій у контексті спільної діяльності та відповідальність за прийняті управлінські рішення
	Менша кількість звітності порівняно з юридичною особою
	Відсутні

	
	Дає можливість спільно використовувати майно
	

	Розподіл витрат у процесі спільної діяльності пропорційно до внесків
	Не потребує отримання додаткових ліцензій
	Відсутні


Розглянувши економічну сутність та особливості організації трьох форм міжнародної спільної діяльності, регламентованих МСБО 31 «Частки в спільних підприємствах» порівняно із сутністю вітчизняної спільної діяльності, можна стверджувати, що вітчизняну спільну діяльність можна вважати аналогом міжнародної спільної діяльності у формі спільно контрольованих суб’єктів господарювання, але вітчизняний варіант спільної діяльності має специфіку. Також дослідження дозволило зробити висновок, що вітчизняна спільна діяльність містить у собі ознаки всіх трьох форм спільної діяльності, що використовуються в міжнародній практиці, але не є тотожною ні з однією з них, оскільки має свої відмінності.

Розглянутий порядок провадження спільної діяльності без створення юридичної особи дав змогу виокремити чотири основні етапи, зміст яких визначає організаційні особливості обліку та контролю такої діяльності: внесення вкладів у спільну діяльність, проведення фінансово-господарських операцій, отримання та розподіл між учасниками фінансових результатів, припинення спільної діяльності та розподіл між учасниками активів, пасивів та фінансових результатів пропорційно їх часткам у такій діяльності.

Аналіз літературних джерел з організації бухгалтерського обліку дозволив сформулювати власне бачення сутності його організації, під якою слід розуміти систематизовану послідовну впорядковану діяльність щодо умов, методів і способів побудови бухгалтерського обліку спільної діяльності з метою забезпечення достовірною та своєчасною інформацією внутрішніх і зовнішніх користувачів, оптимізації облікових процесів і використання ресурсів суб’єкта господарювання. 

Розділ 2 «Методичні та організаційні положення обліку спільної діяльності без створення юридичної особи» присвячено дослідженню методики й організації обліку, формуванню окремої фінансової, податкової звітності щодо спільної діяльності, зокрема формуванню інформації щодо оцінки та обліку вкладів у спільну діяльність, проведення фінансово-господарських операцій, отримання та розподілу між учасниками фінансових результатів, припинення спільної діяльності та розподілу між учасниками активів, пасивів та фінансових результатів пропорційно їх часток у такій діяльності, а також формуванню та відображенню в обліку та фінансовій звітності кожного учасника інформації щодо його частки в активах, зобов’язання та фінансових результатах такої діяльності. 

Критична оцінка практики обліку спільної діяльності дала змогу надати перевагу відокремленому від основного обліку спільної діяльності, який веде оператор – учасник, уповноважений на ведення обліку. Ураховуючи, що відповідно до цивільного законодавства всі активи, унесені учасниками для проведення спільної діяльності та отримані у процесі такої діяльності, є загальною співвласністю всіх учасників пропорційно долі (частці) кожного учасника в такій діяльності, а за прийнятими спільною діяльністю зобов’язаннями кожний учасник відповідає пропорційно розміру своєї частки, облік спільної господарської діяльності доцільніше вести відокремлено від обліку господарських операцій за основною діяльністю у кожного учасника. При цьому інформація щодо активів, зобов’язань, доходів, витрат та фінансових результатів спільної діяльності має бути відображена у бухгалтерському обліку та фінансовій звітності за основною діяльністю у кожного учасника пропорційно їх часток, що забезпечить  співставність показників бухгалтерського обліку та фінансової звітності та розширення змісту облікової інформації в оцінці фінансового стану та можливості прийняття об’єктивних управлінських рішень щодо основної та спільної діяльності. Розподіл  фінансових показників спільної діяльності між учасниками проводиться пропорційно частці кожного учасника у спільній діяльності.

У дисертації проведено групування майна учасників, яке вони передають як внески у спільну діяльність, за трьома групами активів: необоротні активи, запаси, грошові кошти. Розглянуто три варіанти організації проведення первісної оцінки: шляхом формування оціночної комісії, членами якої стають учасники спільної діяльності; залучення третіх осіб (суб’єктів оціночної діяльності); поєднання обох попередніх варіантів у разі необхідності проводити комплексне оцінювання внесених активів.

На підставі умов визнання активів розроблено методику здійснення первісної оцінки внесків учасників, яка враховує сутність об’єднання активів для спільної діяльності. Аналіз та критична оцінка П(С)БО 12 і зарубіжного досвіду оцінки часток у спільних підприємствах відповідно до МСБО 31 дали підстави зробити висновок про те, що внески учасників хоча й не відображаються в обліку та фінансовій звітності як фінансові інвестиції, але оцінку таких активів слід проводити саме як фінансових інвестицій, тобто або за собівартістю, або, в разі неможливості її визначити, – за справедливою вартістю.

Надано критичну оцінку практики відображення у фінансовій звітності вартості частки в активах спільної діяльності, а у бухгалтерському обліку - на ту саму суму дебіторської заборгованості спільної діяльності перед учасником. Такий підхід не забезпечує виконання вимог п. 20 П(С)БО 12, оскільки частка в активах спільної діяльності відображається учасниками лише в їх фінансовій звітності за основною діяльністю, відповідно показники обліку та звітності не є співставними. Запропоновано методику обліку фінансово-господарських операцій спільної діяльності, яка передбачає формування та надання інформації щодо частки кожного учасника спільної діяльності в активах, зобов’язаннях та фінансових результатах для відображення в обліку та фінансовій звітності кожним учасником, що враховує вимоги національних і міжнародних стандартів щодо їх відображення. 

Запропоновано порядок побудови робочого плану рахунків спільної діяльності, в якому для ідентифікації стану розрахунків з кожним учасником та іншими дебіторами та кредиторами використано на рівні субрахунків обліку довгострокових та поточних зобов’язань цифрову кодифікацію. Для ідентифікації в обліку учасників інформації про власні активи та частку в активах спільної діяльності запропоновано використання на рівні субрахунків обліку активів цифрової або літерної кодифікації. Фрагмент робочого плану рахунків учасників спільної діяльності для рахунку 10 матиме такий вигляд (табл. 2).
Таблиця 2

Фрагмент робочого Плану рахунків учасника спільної діяльності

	Рахунки другого порядку
	Субрахунки третього порядку

	код
	назва
	код
	назва

	103
	Будинки та споруди
	1031 або 103ОД
	Будинки та споруди основної діяльності

	
	
	1032 або 103СД
	Будинки та споруди спільної діяльності

	104
	Машини та обладнання
	1041 або 104ОД
	Машини та обладнання основної діяльності


	
	
	1042 або 104СД
	Машини та обладнання спільної діяльності


Особливості передання активу як внеску до спільної діяльності полягають у тому, що право власності на такий актив, а разом з ним ризики та економічні вигоди, пов’язані з його використанням, переходять від такого учасника до всіх учасників. У зв’язку з цим запропоновано методичні підходи щодо відображення учасником спільної діяльності у своєму обліку передачу активу до спільної діяльності як продажу такого активу з відповідним визначенням та відображенням фінансового результату в повному обсязі в тому періоді, в якому відбулося таке передання активу (табл. 3). 

Таблиця 3 

Послідовність відображення облікових об’єктів спільної діяльності в бухгалтерському обліку учасників та спільної діяльності

	Послідовність подій 
	Учасник ТОВ «Ікс»
	Спільна діяльність

 (далі - СД)
	Учасник ТОВ «Ігрек»

	Передача активів як внесків до СД
	У бухгалтерському обліку списує з балансу активи
	У відокремленому обліку оператор СД оприбутковує на баланс активи
	У бухгалтерському обліку списує з балансу активи

	Поточні операції в учасників за основ-ною діяльністю 
	У бухгалтерському обліку відображаються у звичайному порядку 
	_
	У бухгалтерському обліку відображаються у звичайному порядку 

	Поточні операції у СД
	_
	У відокремленому обліку опе-ратор СД відображає відпо-відно до облікової політики та робочого Плану рахунків бух-галтерського обліку, передба-ченого для такої діяльності
	_

	Перша дата балансу для СД
	Відображає у своєму бухгалтерському обліку на відповідних рахунках вартість своєї частки в активах, зобов’язаннях, доходах, витратах та фінансових результатах СД
	Оператор СД розподіляє про-порційно до частки кожного учасника грошову вартість залишків на рахунках обліку активів, зобов’язань та фінансових результатів, а також оборотів за рахунками доходів та витрат, сформованих за СД 
	Відображає у своєму бухгалтерському обліку на відповідних рахунках вартість своєї частки в активах, зобов’язаннях, доходах, витратах та фінансових результатах СД

	Друга та кожна подальша дата балансу для СД
	Відображає у своєму бухгалтерському обліку:

- зміну вартості своєї частки в активах, зобов’язаннях та фінансових результатах СД;

- оборот за рахунками обліку доходів та витрат СД за звітний період пропорційно до своєї частки
	Оператор СД:

- порівнює вартість залишків на рахунках обліку активів, зобов’язань та фінансових результатів на поточну та попередню дати балансу, обчислює різниці та розподіляє їх пропорційно до частки кожного учасника;

- розподіляє пропорційно до частки кожного учасника обороти за рахунками обліку доходів і витрат за звітний період
	Відображає у своєму бухгалтерському обліку:

- зміну вартості своєї частки в активах, зобов’язаннях та фінансових результатах СД;

- оборот за рахунками обліку доходів та витрат СД за звітний період пропорційно до своєї частки


В роботі досліджено практику, коли в якості внесків у спільну діяльність учасники передають право  користування активами без передачі прав власності на такі активи. Запропоновано в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності учасника, що передав до спільної діяльності право користування активом, відображати його частку у праві користування таким активом, оскільки цивільним законодавством передбачено, що кожний учасник, у тому числі й той, що його передав, має право користування таким активом пропорційно своїй частці у спільній діяльності.

Особливістю для спільної діяльності без створення юридичної особи є те, що для її реалізації необхідна праця найманих працівників, які наймаються  учасниками – юридичними особами -  роботодавцями, які нараховують і виплачують зарплату та нарахування на неї. Умотивовано, що для таких учасників забезпечення спільної діяльності найманими працівниками може бути їх внеском у таку діяльність, на підставі чого запропоновано методику оцінки, організації та обліку таких внесків. 

У дослідженні запропоновано порядок розподілу загальних для спільної та основної діяльності витрат. Витрати на оплату праці працівників, зайнятих в основній і спільній діяльностях, та нарахувань на неї розподіляються залежно від кількісних параметрів (людино-години з відповідною погодинною платою, зафіксованою у трудовому договорі) участі працівників у кожній діяльності. Розподіл амортизації необоротних активів, що використовуються в основній і спільній діяльності, та інших загальних витрат пропонуємо здійснювати на підставі процентного співвідношення спільної та основної діяльності.

Бухгалтерський облік спільної діяльності у виробництві принципово не відрізняється від обліку основної виробничої діяльності. Проте особливості відображення результатів у бухгалтерському обліку та фінансовій звітності потребують додаткової інформації з боку оператора – учасника спільної діяльності. Фінансова звітність щодо спільної діяльності складається окремо, але до державних органів не подається. Показники такої звітності розподіляються пропорційно часткам учасників. На дату звітності як в уповноваженого учасника, так і в інших учасників фінансова звітність має складатися з показників за основною діяльністю і за спільною діяльністю, тобто кожний учасник у своїй фінансовій звітності відображає показники за основною діяльністю і свою частину показників спільної діяльності. Для забезпечення співставності показників фінансової звітності з показниками бухгалтерського обліку в учасників, на дату звітності оператор надає їм, а вони відображають у своєму обліку інформацію щодо їх часток в активах, зобов’язаннях, доходах, витратах та фінансових результатах спільної діяльності. 

Для відображення в обліку та фінансовій звітності результатів спільної діяльності, активів та зобов’язань усіма учасниками такої діяльності необхідно, щоб оператор складав та надавав довідки іншим учасникам на дату складання фінансової звітності, що забезпечить виконання кожним учасником спільної діяльності вимог законодавства з бухгалтерського обліку операцій такої діяльності, отримання інформації кожним учасником не лише про результат спільної діяльності, але і про її стан та свою частку в її активах та зобов’язаннях, можливість регулярного контролю з боку кожного з учасників усього процесу і, за необхідності, негайного втручання до нього або навіть прийняття рішення щодо доцільності ведення такої діяльності. У дисертації запропоновано методику визначення та розподілу результатів спільної діяльності за умов її продовження або припинення. 

У розділі 3 «Методика та організація контролю спільної діяльності без створення юридичної особи» розглянуто організацію системи контролю спільної діяльності без створення юридичної особи, досліджено інформаційне забезпечення контрольних дій за поточними фінансово-господарськими операціями спільної діяльності з урахуванням специфіки відокремленого обліку та запропоновано методику контролю спільної діяльності, що забезпечить результативність управління.

Дослідження теорії систем контролю дозволило імплементувати особливості управлінського процесу спільною діяльністю без створення юридичної особи в реалізацію контрольної функції шляхом запровадження нового різновиду контролю - спільного контролю. Запропоновано визначення його як комплексу впорядкованих взаємопов’язаних заходів, методик і процедур, які використовуються учасниками спільної діяльності та керівництвом господарюючого суб’єкта з метою забезпечення дотримання політики управління та ефективного ведення спільної діяльності. 

Визначено елементи системи контролю, де суб’єктами спільного контролю є учасники спільної діяльності. Один із них здійснює зовнішній контроль стосовно іншого учасника, уповноваженого вести відокремлений облік та звітність спільної діяльності. Внутрішній контроль, що здійснюється іншим учасником - оператором, запропоновано організувати за стандартами COSO та COSO II, якими передбачено функціонування п’яти елементів: середовища контролю, оцінки ризиків, контролюючої (управлінської) діяльності, інформаційного забезпечення, моніторингу. Гармонізація контрольної функції досягається співпрацею із відокремленим незалежним підрозділом внутрішнього аудиту учасників спільної діяльності.  

За таких обставин доведено, що спільний контроль має особливості організації в розрізі його різновидів відповідно до ідентифікованих суб’єктів контролю, які по суті мають єдину спільну мету. Завданням зовнішнього контролю є перевірка ефективності системи внутрішнього контролю учасника – оператора спільної діяльності. Якщо внутрішній контроль такого учасника визнано ефективним, то необхідно, не обмежуючи право зовнішнього суб’єкта контролю на всеохоплюючий контроль, здійснити найбільш адекватний розподіл завдань та визначити засади співробітництва між ним та підрозділом внутрішнього контролю учасника спільної діяльності.

У дисертації виокремлено та надано характеристику елементам спільного контролю спільної діяльності без створення юридичної особи, до яких віднесено органи спільного контролю, об’єкти спільного контролю, засоби спільного контролю, інформаційно-комунікативну інфраструктуру спільного контролю, процедури та методи спільного контролю.

Обґрунтовано, що організацію спільного контролю спільної діяльності без створення юридичної особи доцільно провести за ідентифікованими об’єктами, які відображають специфіку спільної діяльності: активи та зобов’язання, центри відповідальності, види спільної господарської діяльності. Засоби спільного контролю поєднують матеріально-технічні засоби та фінансові кошти. Визначено особливості ризик-орієнтованого підходу у спільному контролі з урахуванням ідентифікованих ризиків трьох рівнів його реалізації: індивідуальний (співробітники), мікрорівень (щодо практики управління вкладами учасників та операцій спільної діяльності), макрорівень (щодо формування рішень з управління спільною діяльністю).

Розроблена в дисертації методика контролю спільної діяльності передбачає застосування процедур контролю відповідно до поставлених завдань управління, для забезпечення яких потрібна інформаційно-комунікативна інфраструктура. Для її створення передбачено інформаційну базу системи показників контролю спільної діяльності. Запропоновано сформувати її з урахуванням відповідності джерел інформації на аналітичному та синтетичному рівні обліку показникам контролю з використанням контрольних точок (табл. 4).

На підставі проведених спостережень та розмежування критеріїв підтвердження інформації щодо спільної діяльності запропоновано адаптовану для методики спільного контролю процедуру тестування організації відокремленого обліку та звітності з відображенням результатів спільної діяльності, де автором розроблено контрольні питання відповідно до етапів договірних відносин, обліку та звітності операцій учасників спільної діяльності. 

Таблиця 4

Інформаційна база системи показників контролю спільної діяльності

	Показники
	Джерело інформації контрольної точки

	Загальні
	Окремі
	Синтетичного обліку
	Аналітичного обліку

	Вклади в спільну діяльність
	Основні засоби, нематеріальні активи, матеріали, грошові кошти
	Регістри бухгалтерського обліку за відповідними рахунками
	Відомості аналітичного обліку, платіжні документи, картки складського обліку, акти

	Розрахунки з постачальниками та підрядниками
	Надходження товарно-матеріальних цінностей, кредиторська заборгованість за розрахунками з постачальниками
	Регістри бухгалтерського обліку за відповідними рахунками
	Відомості аналітичного обліку, платіжні документи, рахунки-фактури, накладні, акти, договори, акти звірки розрахунків

	Формування виробничої собівартості та собівартості реалізованої продукції
	Фактична собівартість, собівартість реалізації, витрати на збут, адміністративні витрати
	Регістри бухгалтерського обліку за відповідними рахунками
	Відомості аналітичного обліку, звіти з виробництва, вимоги на відпуск матеріалів, прибуткові та видаткові ордери

	Формування прибутку від спільної діяльності та порядку його розподілу між учасниками
	Операційний прибуток, розподіл прибутку між учасниками спільної діяльності
	Регістри бухгалтерського обліку за відповідними рахунками
	Відомість обліку, протокол розподілу прибутку

	Повернення вкладів після закінчення договору про спільну діяльність
	Основні засоби, нематеріальні активи, матеріали, грошові кошти
	Регістри бухгалтерського обліку за відповідними рахунками
	Відомості аналітичного обліку, платіжні документи, накладні, акти


У дисертації розроблено методичні рекомендації щодо спільного контролю за укрупненими точками, якими, відповідно до особливостей організації відносин учасників згідно з договором спільної діяльності, обрано грошові потоки в безготівкових формах, розрахунки з постачальниками та підрядниками за товари, матеріали та послуги, дебіторську та кредиторську заборгованість та претензійну роботу щодо простроченої заборгованості з урахуванням факторів ризику, перевірку достовірності (повноти й точності) фактів оприбуткування товарно-матеріальних цінностей, робіт, послуг.

Запропоновано методичне забезпечення спільного контролю організації бухгалтерського обліку та податкових розрахунків за розрахунками з постачальниками та підрядниками. Застосування контрольних процедур розмежовано відповідно до логіки формування облікового забезпечення та складання звітності й передбачає п’ять етапів перевірки: реальності дебіторської та кредиторської заборгованості, розрахунків за невідфактурованими поставками, розрахунків за виданими векселями та розрахунків за комерційними кредитами, розрахунків за претензіями, обліку курсових і сумових різниць. Для кожного з етапів визначено мету, контрольні дії з урахуванням специфіки об’єкта перевірки. 

Розроблено програму спільного контролю випуску та реалізації готової продукції за договором спільної діяльності. Визначено окремі процедури щодо підконтрольного об’єкта спільної діяльності в частині підтвердження правильності відображення фінансового результату спільної діяльності, пов’язаних з ним розрахунків з державою із податку на прибуток та з учасниками спільної діяльності без створення юридичної особи. 

Контроль спільної діяльності в частині визначення достовірності формування прибутку від спільної діяльності, порядок розподілу його між учасниками передбачає реалізацію результатів контролю для прийняття управлінських рішень щодо подальшого здійснення договірних відносин або ж ліквідації спільної діяльності. Запропоновано програму спільного контролю випуску та реалізації готової продукції в рамках договору про спільну діяльність реалізовувати за методикою, яка включає взаємопов’язані між собою процедури, що проводяться відповідно до етапів за визначеними підконтрольними об’єктами. 

Дослідження особливостей використання результатів спільного контролю у процесі виконання спільної діяльності оператором, на якого покладено обов’язок обліково-звітного забезпечення користувачів та розгляд спільного контролю як самостійного управлінського рішення в загальній системі управління підприємствами - учасниками, дало змогу розробити методику, яка дозволяє використати результати контролю для прийняття управлінського рішення щодо продовження або припинення такої діяльності на основі висновків заходів контролю. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі запропоновано комплексне вирішення наукового завдання поглиблення теоретичних, методичних, організаційних аспектів та розробки рекомендацій щодо обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи. За результатами дослідження сформульовано такі висновки та практичні рекомендації:

1. На підставі дослідження еволюції поняття «спільна діяльність» поглиблено її сутність з урахуванням синергетичного ефекту від партнерських відносин учасників підприємницької діяльності, визначено мету, особливості її створення та функціонування, що надає конкурентні переваги такому різновиду підприємницької діяльності. Це дозволило розмежувати передумови побудови бухгалтерського обліку та формування фінансової, податкової звітності з урахуванням форм організації спільного підприємництва. Сформульовано визначення спільної діяльності як діяльності вітчизняних і зарубіжних суб’єктів господарювання, спрямованої на досягнення спільної мети, що забезпечується шляхом об’єднання їх активів, передбачає здійснення спільного контролю та прийняття спільних рішень зі створенням або без створення юридичної особи та базується на спільному розподілі результатів і ризиків.

2. На підставі критичної оцінки трьох існуючих підходів до обліку спільної діяльності доведено, що для цілей забезпечення достовірності показників фінансової та податкової звітності є доцільним організувати відокремлений облік спільної діяльності учасником, уповноваженим на його ведення. Це враховує інтереси сторін, забезпечує об’єктивну інформацію щодо фінансово-господарських операцій, пов’язаних із виконанням мети договору про спільну діяльність, реалізує положення міжнародних стандартів фінансової звітності та є джерелом інформації для відображення часток спільної діяльності у бухгалтерському обліку та фінансовій звітності учасників.

3. Аналіз різновидів внесків учасників спільної діяльності дав змогу уточнити сутність та форми їх здійснення, які класифіковано за трьома групами: необоротні активи, запаси, грошові кошти. Це стало підставою для висновку щодо необхідності організаційно, на рівні субрахунків у робочому плані рахунків, відокремлювати облікову інформацію про активи спільної діяльності у складі активів основної діяльності та основою для методологічних розробок оцінки вартості часток у спільній діяльності на основі вартості вкладів у таку діяльність. Оцінку пропонується здійснювати за собівартістю, а в разі неможливості її визначення – за справедливою вартістю. Вартість кожного внесеного активу має бути погоджена всіма учасниками. Це створило підстави для розробки методичних рекомендацій відображення в окремому обліку спільної діяльності вартісної оцінки вкладів учасників такої діяльності та визначення вартості їх часток, що є необхідним для подальшого розподілу фінансових результатів і кінцевих розрахунків з учасниками.

4. Систематизовано підходи щодо розподілу витрат між основною та спільною діяльністю за елементами витрат. Удосконалено організацію обліку оплати праці працівників, зайнятих в основній і спільній діяльності, на підставі визначених особливостей розподілу трудової участі та її оформлення первинними документами. Запропоновано як базу розподілу зазначених витрат використовувати кількісні показники виміру трудової участі. Для розподілу загальновиробничих, адміністративних та інших загальних витрат, амортизації необоротних активів, що використовуються в основній і спільній діяльності, застосовується відсоткове співвідношення спільної діяльності та основної, зафіксоване угодою.

5. Обґрунтовано, що відокремлений облік спільної діяльності уповноваженим оператором потребує його регламентації в обліковій політиці. Запропоновано доповнити цей документ положеннями щодо особливостей відокремленого обліку спільної діяльності: визначити відповідального за ведення окремого обліку, графік документообігу, порядок кодування бухгалтерських документів, робочий План рахунків, порядок та періодичність проведення інвентаризації, порядок обліку витрат спільної діяльності з урахуванням розподілу загальних витрат, методи та засоби оцінки внесків учасників, методи списання запасів, амортизації необоротних активів, що використовуються у спільній діяльності, порядок, форму, терміни та засоби інформування учасників спільної діяльності.

6. Обґрунтовано доцільність та запропоновано методику  відображення в бухгалтерському обліку учасників спільної діяльності без створення юридичної особи на кожну дату звітності їх часток в активах, зобов’язаннях, доходах, витратах та фінансових результатах спільної діяльності. Це забезпечує співставність показників їх бухгалтерського обліку та фінансової звітності, об’єктивність та достовірність облікової та звітної інформації і сприятиме гармонізації з міжнародними стандартами фінансової звітності, спрямованими на посилення прозорості звітності, а також відповідає  економічній сутності спільної діяльності. Для цього запропоновано, що оператор спільної діяльності – уповноважений на ведення обліку учасник на кожну звітну дату на підставі показників відокремленого бухгалтерського обліку спільної діяльності формує та представляє учасникам інформацію щодо їх часток в активах, зобов’язаннях, доходах, витратах та фінансових результатах спільної діяльності.

7. Вивчення наукової та регламентуючої основи побудови системи контролю щодо спільної діяльності дали змогу сформулювати нові теоретичні підходи для її організації. Мета контролю спільної діяльності визначається сутністю контрольної функції управління, а побудова залежить від розподілу контрольних повноважень залежно від обов’язків учасників спільної діяльності, які поділяються за спрямуванням контрольних дій для одного учасника на зовнішні, для оператора (іншого учасника) - на внутрішні. Такі теоретичні підстави та особливість контрольованої сфери – спільна діяльність без створення юридичної особи - надали можливість виокремити різновид контролю – спільний контроль. Обґрунтовано, що забезпечення оперативного управління спільною діяльністю для її учасників уможливлено функціонуванням системи контролю, яка передбачає поєднання інтересів та запитів сторін спільної діяльності на основі участі в контрольних діях. Запропоновано здійснювати спільний контроль, який передбачає організацію системи внутрішнього контролю учасника, уповноваженого її обліковувати, та контроль за дієвістю та ефективністю з боку іншого учасника. 

8. Визначено сутність спільного контролю, яка реалізована через побудову його системи. Контроль у рамках спільної діяльності має здійснюватися за участю всіх сторін спільної діяльності для постійного нагляду та перевірки здійснюваних операцій, вжиття оперативних заходів. Установлено, що підконтрольними об’єктами спільного контролю є активи та зобов’язання, центри відповідальності, види спільної господарської діяльності. Процедурами та методами спільного контролю мають бути конкретні дії та заходи, установлені і здійснювані учасниками спільної діяльності з метою забезпечення ефективного та надійного управління спільною діяльністю, до яких належать контрольні заходи бухгалтерського обліку. 

9. Загальні теоретичні підходи до методичного забезпечення контролю спільної діяльності без створення юридичної особи ґрунтуються на науковому узагальненні розробок з методології контролю, аудиту та передбачають виокремлення таких елементів, як мета (із виділенням підцілей відповідно до етапів спільної діяльності), контрольні точки, у т. ч укрупнені залежно від змісту підконтрольного об’єкта, форми контрольних дій залежно від спрямування, організації процесу та ідентифікованих ризиків, контрольні дії за уточненими методами, прийомами, процедурами та способами залежно від масштабів та завдань перевірки. Запропоновано адаптовані до ідентифікованих контрольних точок методи, процедури, способи та прийоми, які, ураховуючи специфіку підконтрольного об’єкта, забезпечують ефективне та економне використання ресурсів учасників спільної діяльності на проведення контролю. Розроблено контрольні питання, які покладено в основу тестування системи бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю учасника – уповноваженого оператора ведення обліку та складання звітності спільної діяльності. 

10. Методичне забезпечення спільного контролю розроблено за укрупненими контрольними точками, якими, відповідно до особливостей організації відносин учасників спільної діяльності, обрано основні процеси та облікові об’єкти. Запропоновано методичне забезпечення спільного контролю організації обліку за розрахунками з постачальниками та підрядниками, яке передбачає п’ять етапів виконання. Розроблено програму спільного контролю випуску та реалізації готової продукції за договором спільної діяльності. Розроблено методику контролю спільної діяльності в частині визначення достовірності формування прибутку від спільної діяльності та порядок розподілу його між учасниками. Це забезпечить можливість підтвердити правильність відображення фінансового результату спільної діяльності, пов’язаних із ним розрахунків із податку на прибуток з бюджетом, а також з учасниками, та сприятиме прийняттю ефективних управлінських рішень щодо подальшого здійснення договірних відносин або ж припинення спільної діяльності. 
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АНОТАЦІЯ

Привалова Н.Є. Методика та організація обліку і контролю спільної діяльності без створення юридичної особи. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» – Київ, 2013. 

Дисертація є комплексним дослідженням теоретичних та організаційно-методичних питань бухгалтерського обліку та контролю спільної діяльності без створення юридичної особи шляхом гармонізації із практикою застосування міжнародних і національних стандартів, спрямованих на вдосконалення взаємовідносин суб’єктів спільної діяльності та для покращення підготовки проектів ефективних управлінських рішень. 

Визначено економічну сутність спільної діяльності без створення юридичної особи та узагальнено теоретичні основи здійснення її обліку. З’ясовано, що організаційні та методичні переваги для адекватного, достовірного відображення операцій спільної діяльності має відокремлений облік спільної діяльності, який веде учасник, уповноважений на його ведення. Визначено порядок формування внесків учасників відповідно до трьох груп за складом активів та розроблено теоретичні засади їх первинного визнання як облікового об’єкта та методи первісної оцінки. Для забезпечення достовірності та своєчасності формування інформації щодо операцій спільної діяльності в системі бухгалтерського обліку запропоновано склад, структуру та вимоги щодо формування облікової політики спільної діяльності. Систематизовано підходи щодо розподілу витрат між основною та спільною діяльністю, який проводиться уповноваженим учасником у частині адміністративних витрат, витрат на оплату праці найманих працівників та нарахувань, амортизації необоротних активів. На основі аналізу міжнародних стандартів фінансової звітності та критичної оцінки вітчизняної практики регламентування в П(С)БО запропоновано організацію обліку та складання фінансової та податкової звітності за поточними фінансово-господарськими операціями, які враховують вид відносин спільної діяльності та вимоги регуляторних органів щодо подання звітної інформації. 

На основі вивчення теоретичних підходів до побудови системи контролю запропоновано для посилення контрольованості операцій спільної діяльності з боку її учасників організувати спільний контроль. Сформульовано визначення такого різновиду контролю, ідентифіковано елементи системи контролю учасника спільної діяльності. Розроблено методику контролю спільної діяльності з метою забезпечення дотримання політики управління та ефективного ведення спільної діяльності. 

Ключові слова: спільна діяльність без створення юридичної особи, оцінка внесків учасників, організація обліку спільної діяльності, податкова декларація про спільну діяльність, спільний контроль, процедури контролю

АННОТАЦИЯ

Привалова Н.Е. Методика и организация учета и контроля совместной деятельности без создания юридического лица. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – бухгалтерский учёт, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана» – Киев, 2013.

Диссертация является комплексным исследованием теоретических и организационно-методических вопросов бухгалтерского учета и контроля совместной деятельности без создания юридического лица путем гармонизации с практикой применения международных и национальных стандартов, направленных на усовершенствование отношений субъектов совместной деятельности и для улучшения подготовки проектов эффективных управленческих решений. 

Экономическая сущность совместной деятельности нашла свое отражение в авторской редакции, которая на основе обобщения научных подходов позволила разработать теоретические основы построения бухгалтерского учета. Выявлено, что организационные и методические преимущества для адекватного, достоверного отражения операций совместной деятельности имеет обособленный от основного учёт совместной деятельности, который ведёт участник, уполномоченный на его ведение. Определён порядок формирования взносов участников в соответствии с тремя группами по составу активов – необоротными, запасами, денежными средствами, а также процесс формирования стоимости при их первичной оценке и порядок определения стоимости доли каждого участника. Предложена методика бухгалтерского учета совместной деятельности, которая обеспечивает формирование на отчетные даты информации о результатах финансово-хозяйственной совместной деятельности в целом и пропорционально доли (части) каждого участника в такой деятельности.

Для обеспечения достоверности и своевременности формирования информации по операциям совместной деятельности в системе бухгалтерского учета предложен состав, структура и требования по формированию учетной политики совместной деятельности. Систематизированы подходы по распределению расходов между основной и совместной деятельностью, которые проводит уполномоченный участник в части административных расходов, по оплате труда наемных работников с начислениями, амортизации необоротных активов. На основе анализа международных стандартов финансовой отчетности и критической оценки отечественной практики, регламентированной П(С)БУ, предложено организацию учета и составление финансовой и налоговой отчетности по текущим финансово-хозяйственным операциям, которые учитывают вид отношений совместной деятельности и требования регуляторных органов относительно представления отчетной информации.
На основе изучения теории контроля предложено для усиления контролируемости операций совместной деятельности со стороны ее участников организовать совместный контроль.

Сформулировано определение такой разновидности контроля, идентифицированы элементы системы контроля, где субъектами совместного контроля являются участники совместной деятельности. Один из них осуществляет внешний контроль по отношению к другому участнику, уполномоченному вести обособленный учет и отчетность совместной деятельности. Внутренний контроль, осуществляемый другим участником - оператором, предложено организовать с использованием элементов контроля по стандартам COSO и COSO II. 
Гармонизация контрольной функции достигается сотрудничеством с обособленным независимым подразделением внутреннего аудита участников совместной деятельности. В диссертации выделены и охарактеризованы элементы совместного контроля совместной деятельности без создания юридического лица, к которым отнесены органы общего контроля, объекты общего контроля, средства совместного контроля, информационно-коммуникативная инфраструктура совместного контроля, процедуры и методы совместного контроля.

Определены особенности риск-ориентированного подхода совместного контроля с учетом идентифицированных рисков трех уровней его реализации: индивидуальный (сотрудники), микроуровень (относительно практики управления вкладами участников и операций совместной деятельности), макроуровень (относительно формирования решений по управлению совместной деятельностью).
Разработанные в диссертации методические положения совместной деятельности предусматривают применение процедур контроля в соответствии с поставленными задачами управления, для обеспечения которых необходима информационно-коммуникативная инфраструктура. В ее основу положена информационная база системы показателей контроля совместной деятельности. Предложено сформировать ее с учетом соответствия источников информации на аналитическом и синтетическом уровне учёта показателям контроля с использованием контрольных точек.
На основании проведённых наблюдений предложена адаптированная для методики совместного контроля процедура тестирования организации обособленного учёта и отчётности с отражением результатов совместной деятельности, где автором разработаны контрольные вопросы в соответствии с этапами договорных отношений, учёта и отчётности операций участников совместной деятельности.
Разработана программа совместного контроля выпуска и реализации готовой продукции по договору совместной деятельности. Определены отдельные процедуры проверки правильности отражения финансового результата совместной деятельности, связанных с ним расчетов с бюджетом по налогу на прибыль и с участниками совместной деятельности без создания юридического лица.
Ключевые слова: совместная деятельность без создания юридического лица, оценка вкладов участников совместной деятельности, организация учета, обособленный учет совместной деятельности, налоговая декларация о совместной деятельности, совместный контроль, процедуры контроля.
SUMMARY

Privalova N.E. Methodic and Organization of Accounting and Control for Joint Activities without a Legal Entity Establishing. - Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic science, specialty 08.00.09 - Accounting, Analysis and Audit (by types of economic activity). - SHEE “Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman”, Kyiv, 2013.

The thesis is a comprehensive study of theoretical and methodological issues of accounting and control for joint activities without a legal entity establishing through harmonization of international and national standards practice aimed to improve relationship between entities of joint activities and to enhance effective management decisions projects.

Economic nature of joint activities without a legal entity establishing is determined, theoretical basis for its accounting is summarized. It has been found that organizational and methodological benefits of adequate, reliable operations reflection for joint activities has a separate account of joint activities participant, authorized by its management. The formation of participants' contributions order in three groups according to composition of assets is defined and basics of their initial recognition as an object and methods for initial assessment are worked out. To ensure accuracy and timeliness of information creation for operations of joint activities in accounting system, the composition, structure and requirements to accounting policies for joint activities are proposed. Approaches to allocation of costs between the main and joint activities conducted by an authorized participant in terms of administrative costs to pay employees and charges, depreciation of fixed assets are systematized. According to international financial reporting standards analysis and critical assessment of national practices in regulation of RSA, the organization of accounting, financial and tax statements for current financial and economic transactions that consider the type of joint venture relations and regulatory requirements for submission of annual reporting are proposed.

Using theoretical approaches to build control systems, to enhance the operations of joint activities controllability for its members proposed is to organize joint control.

Definition of such control type is formulated; elements in the control system's participant for joint activities are identified. Control methodic for joint activities to ensure compliance with policies and effective management of joint activities is developed.

Keywords: joint activity without establishing a legal entity, the members’ of joint activities contributions assessment, accounting organizing, separate accounting of joint activities, tax declaration on joint activities, joint control, control procedures.
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