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Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради

кандидат економічних наук, доцент                                                               А. М. Поплюйко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Ставлення до культурних цінностей, передача їх майбутнім поколінням, ефективне використання в суспільному житті сприяє самоідентифікації нації, має соціально-значиму функцію підтримки стабільності та сталого суспільного розвитку, є показником рівня розвитку держави, духовної зрілості її громадян. 

Успіх процесу інтеграції України до європейського співтовариства залежить від багатьох чинників, серед яких вагомим є гармонізація національних норм та правил із європейськими та міжнародними вимогами, у тому числі і в галузі охорони культурного надбання. Особливого значення зазначені питання набувають в умовах реформування державної системи управління галуззю культури, а також – посилення ролі держави у формуванні і реалізації міжнародних відносин під час інтеграції до міжнародних організацій у даній сфері. 

 Аналіз досягнень, вивчення міжнародного досвіду та перспектив розширення міжнародної співпраці в галузі збереження культурної спадщини свідчить про вагоме значення економічних механізмів та важелів, що забезпечують високу ефективність зазначеного охоронного процесу, при цьому чільне місце серед них належать обліку та контролю культурних цінностей.  Опрацювання результатів  сучасних наукових досліджень в обліку та контролі свідчить про вкрай обмежений розгляд питань класифікації, документування, оцінки, синтетичного та аналітичного обліку, організаційно-методичних процедур контролю культурних цінностей. Специфіку даних операцій відображено точково не тільки  у теоретичних роботах, присвячених обліку та контролю, а й у вітчизняному законодавстві. Водночас, у країнах ЄС реалізуються різні моделі здійснення культурної політики, у межах яких вирізняються певні особливості їх економічного супроводу, у тому числі у сфері обліку та контролю культурних цінностей, які потребують збереження та захисту. Опанування цих положень в умовах гармонізації вітчизняної облікової системи до загальноприйнятих світових підходів є вкрай актуальним та своєчасним.  
Питання обліку та контролю культурних цінностей прямо та опосередковано розглядались в працях таких вітчизняних вчених-економістів: Л.В. Гізатуліної,                         О.О. Дорошенко, І.К. Дрозд, В.В. Жука, О.В. Ісай, І.О. Кондратюк, Ю.А. Кузьмінського,      С.В. Свірко, Н.І. Сушко, І.Ю. Чумакової, А.В. Шайкана. Заслуговують на увагу теоретичні й прикладні дослідження спадщини, які здійснюють культурознавці, історики та правознавці   В.І. Акуленко, В.О. Горбик, Т.І. Катаргіна, Т.В. Курило, В.М. Піскун, Б.А. Платонов,                  Л.В. Прибєга, а також архітектори та містобудівники М.В. Бевз, В.В. Вечерський,                         Є.Є. Водзинський, В.Т. Завада, О.В. Лесик, Т.Ф. Панченко. Значний внесок у дослідження теорії та практики охорони культурних цінностей внесли економісти, економіко-географи та фахівці туристичної галузі О.О. Бейдик, К.М. Горб, В.К. Євдокименко, І.Ф. Карташевська,     О.О. Любіцева, Г.П. Науменко, В.І. Павлов, Л.М. Черчик, І.М. Яковенко. Серед провідних зарубіжних вчених, які займалися теоретичною та практичною розробкою у сфері історико-культурної і природної спадщини та їх економічного забезпечення, слід виокремити               Ю.О. Вєдєніна, Л. Гаррісона, Б. Грехема, А.І. Єльчанінова, І.В. Зоріна, В.О. Квартальнова,  М.Є. Кулєшову, Д.С. Лихачева, А.І. Локотко, Ю.Л. Мазурова, Р. Прентіса, Ю.С. Путрика,                  Д. Ріпкема, Г. Річардса,  Б. Сміта, Р.Ф. Туровского, П.М. Шульгіна.

Віддаючи належне працям вищеназваних вчених, варто зазначити, що комплексні наукові дослідження, присвячені обліку та контролю культурних цінностей в Україні, на сьогодні відсутні, що негативно позначається на ефективності процесів управління таким специфічним об’єктом державного значення, яким є культурні цінності. 

Актуальність вищезазначених питань та недостатній рівень опрацювання методичних і практичних проблем бухгалтерського обліку та контролю визначили вибір теми та цільове спрямування даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведено відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри бухгалтерського обліку Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами: «Удосконалення обліку, контролю в галузях економіки» (реєстраційний № 0108U001858) та «Удосконалення обліку, аналізу та аудиту в умовах інноваційного розвитку економіки» (реєстраційний № 0113U004263). Особисто автором у межах означених тем розроблено пропозиції щодо удосконалення методики та організації обліку і контролю культурних цінностей.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження теоретико-методичних і практичних питань з обліку та контролю культурних цінностей в Україні з урахуванням сучасних вимог та стратегічних цілей. Поставлена мета визначає зміст досліджень, які зводяться до вирішення наступних взаємопов’язаних завдань організаційного, теоретичного, практичного та методичного характеру: 

· на підставі опрацювання існуючих світових та вітчизняних підходів розвинути характеристику поняття «культурні цінності»;

· з метою забезпечення чіткої організації обліково-контрольних процесів сформувати класифікацію культурних цінностей;

· проаналізувати та оцінити порядок регулювання обліку та контролю культурних цінностей в Україні, дослідити організаційно-методичні основи специфіки бухгалтерського обліку культурних цінностей у контексті модернізації системи бухгалтерського обліку в державному секторі та надати рекомендації щодо їх удосконалення;

· узагальнити існуючий передовий міжнародний досвід, вітчизняні напрацювання щодо оцінки культурних цінностей та удосконалити підходи до неї в контексті господарської діяльності музейних бюджетних установ; 

· опрацювати та удосконалити порядок документування операцій з культурними цінностями музейних бюджетних установ; 
· розвинути методичні підходи в межах подвійного запису операцій щодо культурних цінностей музейних бюджетних установ;  

· оцінити чинну національну та міжнародну практику стосовно збереження та охорони культурних цінностей у контексті забезпечення контролю за ними з метою її вдосконалення;

· розкрити теоретичні та практичні аспекти обліку та контролю операції з отримання благодійних внесків для фінансування охорони та збереження культурних цінностей та розробити рекомендації щодо їх удосконалення.

Об’єктом дослідження є діяльність музейних бюджетних установ у сфері охорони та збереження культурних цінностей.

Предметом дослідження є теорія, методика і організація обліку та контролю культурних цінностей. 

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи і способи пізнання. Методи спостереження та статистичні прийоми було використано для визначення тенденцій розвитку сфери культури в Україні та встановлення галузевих особливостей функціонування музейних бюджетних установ. Проведення порівняльного аналізу, застосування загальнонаукових методів, зокрема аналізу, синтезу, індукції, дедукції, теоретичне узагальнення та системний аналіз, дали можливість розкрити сутність культурних цінностей як об’єкта обліку та контролю, визначити його роль і специфіку. Діалектичний метод, системний підхід, методи аналогії та моделювання, наукової абстракції та порівняння було застосовано для вдосконалення організації та методики бухгалтерського обліку культурних цінностей за національними та міжнародними стандартами в музейній бюджетній установі. За допомогою методів наукової абстракції, конкретизації та причинно-наслідкового зв’язку з’ясовано вплив галузевих особливостей на методику та організацію державного фінансового контролю за культурними цінностями в музейних бюджетних установах. 

Інформаційною базою дослідження були праці вітчизняних і зарубіжних вчених з теорії, організації та методики обліку, контролю, законодавчі акти, нормативні документи, інструктивні, методичні матеріали та рекомендації міністерств і відомств, фінансово-економічні бюлетені Державного комітету статистики України, економічна інформація підприємств, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у розроблених дисертантом рекомендаціях і пропозиціях щодо вдосконалення методики та організації обліку і контролю культурних цінностей у сучасних умовах господарювання. Наукову новизну роботи визначають такі положення:

удосконалено: 

· порядок документування операцій з культурними цінностями через удосконалення форми науково уніфікованого паспорту з метою розширення даних про оціночну вартість культурної цінності, що створить передумови для формування об’єктивної та достовірної інформації щодо оціночної вартості об’єкта, дозволить зменшити кількість оцінок об’єктів у разі зміни курсу національної валюти, а відтак і витрати на проведення таких оцінок, контролювати зміну їх вартості та періодичність проведення оцінок без додаткових витрат організації, а також розробку форми Картки обліку культурних цінностей, що дозволить оптимізувати інформацію для повного та всебічного відображення в бухгалтерському обліку та підвищить рівень безпеки музейних колекцій шляхом постійного контролю за наявністю та станом збереження їх елементів;

· методичні положення синтетичного та аналітичного обліку культурних цінностей в бюджетних музейних установах шляхом запровадження до рахунку 111 «Музейні цінності»: субрахунків другого порядку для врахування фактору належності до колекцій музейних предметів;  субрахунків третього порядку - для врахування фактору строку корисного використання (корисності історичної спадщини) з метою узагальнення та систематизації відповідної інформації про культурні цінності, а також алгоритм розробки інвентарного номера до вказаного об’єкту обліку,  що створює реальні передумови для деталізованого і прозорого обліку, де при мінімальних витратах підвищується цінність облікової інформації про здійснення таких операцій, уможливлюється проведення внутрішнього та зовнішнього контролю за їх виконанням;

· на основі розвитку сучасних підходів щодо залучення благодійних коштів на фінансування охорони та збереження культурних цінностей, методику обліку операцій із отримання благодійних внесків бюджетними установами (музеями) у грошовій формі шляхом запровадження субрахунків другого порядку до рахунку 712 "Доходи за іншими джерелами власних надходжень установ" та рахунку 812 "Видатки за іншими джерелами власних надходжень" для врахування фактора визначеності благодійником напрямів видатків благодійної допомоги, та передбачена можливість врахування отриманої благодійної допомоги за видами видатків за допомогою субрахунків третього порядку з метою узагальнення та створення системи відповідної інформації про отриману благодійну допомогу, дозволить здійснювати контроль за використанням благодійної допомоги в залежності від мети надання, не спричинить виникнення додаткових витрат, зменшить витрати на проведення перевірок цільового використання благодійної допомоги для внутрішнього і зовнішнього контролю;

· організацію роботи працівників служб внутрішнього аудиту музейних установ через розробку відповідного Положення про проведення внутрішнього аудиту для даних установ, яке охоплює питання їх організаційної структури, вимог до вказаної служби, основних функцій та завдань, повноважень, обов’язків та загальних вимог щодо проведення та оформлення результатів перевірки, що дозволить запровадити ефективну роботу служб внутрішнього аудиту в музейних установах у межах системи державного внутрішнього фінансового контролю;

набули подальшого розвитку: 

· теоретичні підходи до розуміння основних понять у сфері обліку та контролю культурних цінностей через визначення сутності власне поняття «культурні цінності», під яким запропоновано розуміти об’єкти матеріальної та духовної культури, особливий вид цінностей, що мають художнє, історичне, етнографічне, наукове значення та необмежений потенціал зростання вартості у часі й підлягають збереженню, відтворенню та охороні відповідно до законодавства України. Це створить передумови для об’єктивного та більш повного спектра визнання культурних цінностей з метою їх відображення в обліку та контролі, виявить напрями подальшого розвитку у сфері охорони культурних цінностей;

· класифікація культурних цінностей за наступними критеріями: за формою власності, за обмеженням щодо вивезення, за сферою регламентації, за видами мистецтв, за засобами створення, за кількістю вимірів, за митною класифікацією, за національним законодавством. Дана класифікація створить передумови для забезпечення повноти і правильності відображення в обліку та здійснення контролю операцій з культурними цінностями;

· теоретично-методологічні аспекти обліку культурних цінностей через розвиток: характеристики принципів бухгалтерського обліку в контексті об’єкта дослідження та підходів до оцінки культурних цінностей, що дозволило сформувати матрицю оцінки вказаних об’єктів обліку, застосування якої забезпечить підвищення достовірності даних бухгалтерського обліку в музейних установах України;
· організаційну модель аудиту ефективності для музейних установ, що загалом призначена для аналізу бюджетних програм, за рахунок включення питань ефективності управління залученими ресурсами від спонсорських організацій та меценатів (інвестиційні програми), що дозволить приймати керівництву адекватні управлінські рішення стосовно цільового і ефективного використання як бюджетних, так і залучених коштів за інвестиційними програмами відповідно до функціонального призначення даної установи;
· організаційно-методичні положення внутрівідомчого контролю діяльності музейних бюджетних установ з боку підрозділу внутрішнього аудиту Міністерства культури України, що передбачає визначення рівнів ризику, типових помилок та ризикованих сфер для прийняття управлінських рішень, планування діяльності вказаного підрозділу в контексті перевірки музейних бюджетних установ. Реалізація даних положень сприятиме підвищенню фінансової дисципліни в музейних бюджетних установах та збереження їх майна, у тому числі культурних цінностей.
Практичне значення одержаних результатів. Основні результати роботи полягають в обґрунтуванні напрямів і конкретних рекомендацій з удосконалення методики та організації обліку та контролю культурних цінностей, а також посилення інформаційної та контрольної функції обліку в управлінні діяльністю з охорони та збереження культурних цінностей (спадщини).

Отримані результати дослідження підтверджуються довідками про впровадження низки рекомендацій дисертанта, а саме: Міністерство фінансів України застосує запропоновані положення до моделі залучення благодійних коштів на фінансування охорони та збереження культурних цінностей та пропозиції щодо удосконалення аналітичного обліку отримання та використання благодійної допомоги у грошовій формі в музейних установах (довідка № 11400-09/1317 від 10.09.2015р.); Міністерство культури України впровадить запропоновану автором систему повного відображення в бухгалтерському обліку музеїв інформації про культурні цінності за допомогою створення Картки обліку культурних цінностей (довідка № 15-2.1-2021 від 02.09.2015р.); Національним музеєм історії України прийняті для впровадження пропозиції щодо удосконалення структури облікових регістрів для ведення обліку культурних цінностей (довідка № 553 від 03.09.2015р.); Центральним державним архівом-музеєм літератури і мистецтва України прийнята для впровадження методика узагальнення та систематизації інформації про культурні цінності шляхом запровадження субрахунків другого та третього порядку для створення деталізованого та прозорого обліку (довідка № 355 від 09.09.2015р.).

Окремі положення роботи знайшли застосування в навчальному процесі Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні курсів: «Облік в бюджетних установах», «Організація бухгалтерського обліку в бюджетних установах» (довідка від 18.05.2015р.)

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладено в дисертаційній роботі та виносяться на захист, отримано автором особисто.
Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дослідження розглядалися та обговорювалися на науково-теоретичних та науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції «Нормативні, управлінські та міжнародні аспекти соціально-економічного розвитку» (Львів, 24-25 жовтня 2014 року); Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Шевченківська весна» (Київ, 1-3 квітня 2015 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Моделювання та прогнозування соціально-економічних процесів» (Львів, 27-28 лютого 2015року); Міжнародній науково-практичній конференції «Перспективи розвитку обліку, контролю та аналізу у контексті євроінтеграції» (Одеса, 17 квітня 2015року); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених та студентів «Розвиток європейського простору очима молоді: економічні, соціальні та правові аспекти» (Харків, 24 квітня 2015року). 
Публікації. За темою дисертації опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом 6,8 друк. арк., з них 7 –у наукових фахових виданнях, 3 – у наукових фахових виданнях України, що входять до міжнародних наукометричних баз, 5 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи складає 208 сторінок друкованого тексту, в тому числі 20 таблиць на 12 сторінках, 24 рисунки на 16 сторінках та 22 додатки на 54 сторінках. Список використаних джерел складається з 241 найменування. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації, визначено мету та завдання, предмет, об’єкт, методи дослідження, сформульовано наукову новизну, практичне значення одержаних результатів та їх публічне оприлюднення.

У розділі 1 «Теоретичні основи обліку та контролю культурних цінностей» розвинуто характеристику поняття «культурні цінності» та власне класифікацію культурних цінностей; проаналізовано та оцінено порядок регулювання обліку та контролю культурних цінностей в Україні; узагальнено існуючий передовий міжнародний досвід, вітчизняні напрацювання щодо оцінки культурних цінностей та сформовано пропозиції стосовно її удосконалення.

У дисертації здійснено критичний аналіз визначення сутності культурних цінностей на основі дослідження різних інформаційних джерел: наукової та навчальної літератури, нормативно-правових актів України та зарубіжних держав. Це дозволило уточнити визначення поняття «культурні цінності» як об’єкти матеріальної та духовної культури, особливий вид цінностей, що мають художнє, історичне, етнографічне, наукове значення та необмежений потенціал зростання вартості у часі та підлягають збереженню, відтворенню та охороні відповідно до законодавства України. Такий підхід дозволить проводити більш чітко  ідентифікацію об’єктів у складі культурних цінностей, отже сприятиме уникненню небезпеки їх втрат.
Для організації ефективного обліку і контролю важливого значення набуває класифікація культурних цінностей. На підставі аналізу науково-теоретичних положень щодо існуючих класифікацій культурних цінностей опрацьовано та сформовано класифікацію за вісьмома критеріями (рис. 1): за формою власності, за обмеженням щодо вивезення, за сферою регламентації, за видами мистецтв, за засобами створення, за кількістю вимірів, за митною класифікацією, за національним законодавством. Дана класифікація створить передумови для забезпечення повноти і правильності відображення в обліку та здійснення контролю операцій з культурними цінностями.
Багата культурна спадщина України є вагомою частиною всесвітнього культурного надбання. Належне її збереження та використання – це не тільки один із ключових напрямків державної політики, але й показник, за яким оцінюється наша країна на європейському та світовому рівні.
Діяльність музеїв із колекціями державної форми власності регламентується діючою нормативною базою, але частково застарілими положеннями, які не відповідають сучасним умовам існування соціуму. Питання обігу матеріально-культурних цінностей представляє значну складність із-за надзвичайно великого обсягу суміжних проблем, одна з яких – необхідність удосконалення механізму оцінки культурних цінностей, їх інвентарного (у тому числі кодування), синтетичного та аналітичного обліку, створення загальнодержавного реєстру, без чого не можливо оптимізувати правову базу даної сфери. 

Рис. 1. Загальна класифікація культурних цінностей

Джерело: розробка автора
У розділі 2 «Облік культурних цінностей: методика та організація» досліджено організаційно-методичні положення бухгалтерського обліку культурних цінностей у контексті розвитку вітчизняного бухгалтерського обліку в бюджетних установах і надано рекомендації щодо його удосконалення.
Відбір унікальних пам'яток до Державного реєстру в музеях проводиться з основного фонду за кожною групою збереження окремо і по предметно на основі науково уніфікованого паспорта та вимог щодо його заповнення. Застосування цієї форми розповсюджується на всіх власників унікальних пам’яток незалежно від форм. Науково уніфікований паспорт акумулює всю інформацію про об’єкт культурної спадщини з моменту його отримання власником (зберігачем) і тому, впродовж терміну його зберігання, такий показник, як «Оціночна вартість, грн.», може зазнавати змін.

З метою підвищення якості інформації про оцінку вартості об’єкта культурної спадщини запропоновано внести зміни до форми науково уніфікованого паспорта для розширення даних про оціночну вартість предмета: замість показника «Оціночна вартість, грн.» ввести розділ «Дані про оціночну вартість». У цьому розділі запропоновано зафіксувати оціночну вартість у національній валюті (гривня) предмета культурної цінності на дату оцінки в декількох сталих валютах (доларах, євро, фунти стерлінги) – валютах основних  бірж, де обертаються культурні цінності. Це дозволить оптимізувати механізм оцінки у разі зміни курсу національної валюти, а відтак і витрати на проведення переоцінок. Разом з тим запропоновано у даному розділі зазначати характер проведення оцінок, наприклад, попередня (первісна) оцінка, а також додаткові: щорічна, періодична (інтервал між оцінками більше ніж рік) та позачергова (термінова, за необхідністю). Занесення даних про характер проведення оцінок предметів культурних цінностей дозволить контролювати як зміну їх вартості, так і періодичність проведення оцінок без додаткових витрат музейної бюджетної установи, що володіє або зберігає об’єкти культурної спадщини.

Для найбільш повного відображення в бухгалтерському обліку музеїв інформації про культурні цінності запропоновано створити Картку обліку культурних цінностей за рахунок частини інформації з науково уніфікованого паспорта, яку запропоновано класифікувати за її призначенням у чотири групи (група 1 «Реєстраційна інформація музейної установи», група 2 «Інформація про музейний предмет», група 3 «Дані про спосіб надходження», група 4 «Дані про фактичну наявність, стан збереження та оцінку»), а також за стабільністю інформацію пропонуємо розмежувати на сталу (умовно-постійну) і змінну. Запропонований порядок формування інформації дозволить її оптимізувати для повного та всебічного відображення в бухгалтерському обліку та підвищить рівень безпеки музейних колекцій шляхом постійного контролю за наявністю та станом збереження їх елементів.

У процесі розгляду  теоретично-методологічних аспектів обліку культурних цінностей набули розвитку характеристики принципів бухгалтерського обліку в контексті об’єкта дослідження, опрацювання яких дозволило встановити обмежене застосування принципів автономності, історичної (фактичної) собівартості та нарахування, а також відповідності доходів та витрат у межах обліку культурних цінностей. 
На основі опрацювання світових та вітчизняних облікових підходів до культурних цінностей сформовано матрицю оцінки культурних цінностей, у якій в розрізі основного класифікаційного угрупування культурних цінностей ідентифіковано різні види вартості: первісна, переоцінена, залишкова, справедлива, чиста, умовна, сума очікуваних відшкодувань.  Застосування вказаної матриці  забезпечить упорядкування та підвищення достовірності оцінки в бухгалтерському обліку культурних цінностей музейних установ України.

Проаналізувавши існуючі підходи до відображення операцій з культурними цінностями на рахунках бухгалтерського обліку в музейних бюджетних установах, запропоновано їх аналітичний облік вести з урахуванням специфіки їх як музейних предметів, виокремивши за основні два фактори:  належність до колекцій (колекційні або неколекційні) та строк корисного використання (корисність історичної спадщини), а саме: безстрокові та з визначеним строком. Взаємозв'язок запропонованих факторів, характерних для музейних цінностей, наведений у таблиці 1. 
Таблиця 1
Взаємозв'язок факторів, характерних для музейних цінностей, що запропоновані для аналітичного  бухгалтерського обліку в музеях

	Культурні цінності
	За строком використання


	
	безстрокові 

(не нараховується знос)
	з визначеним строком  використання 

(нараховується знос)

	За належністю до колекцій
	Колекційні
	Колекційні безстрокові
	Колекційні з визначеним строком використання

	
	Неколекційні
	Неколекційні безстрокові
	Неколекційні з визначеним строком використання


Джерело: розроблено автором 
Для ведення аналітичного бухгалтерського обліку в музеях за вищеназваними факторами, характерними для музейних цінностей, пропонується застосування до рахунку 111 «Музейні цінності», а саме:

· субрахунків другого порядку для врахування фактора належності до колекцій музейних предметів,

· субрахунків третього порядку для врахування фактора строку корисного використання (корисності історичної спадщини).

Орієнтовний перелік субрахунків наведений у таблиці 2.

Таблиця 2
Запропоновані субрахунки до рахунку 111 «Музейні цінності» 

	Номер субрахунку
	Назва субрахунку

	111.1
	Музейні цінності колекційні 

	111.1.1
	Музейні цінності колекційні безстрокові (не нараховується знос)

	111.1.2
	Музейні цінності колекційні з визначеним терміном використання  (нараховується знос)

	111.2
	Музейні цінності неколекційні 

	111.2.1
	Музейні цінності неколекційні безстрокові (не нараховується знос)

	111.2.2
	Музейні цінності неколекційні з визначеним терміном використання  (нараховується знос)


Джерело: розроблено автором 
Запропоновані заходи спрямовані на подальший розвиток якісної системи аналітичного обліку та контролю музейних цінностей, удосконалення методики їх обліку. Застосування системи аналітичних рахунків другого та третього порядку дозволить надавати керівництву та власникам (в особі держави) оперативну інформацію про культурні цінності, що знаходяться на балансі бюджетних установ, та оптимізувати контроль за наявністю та збереженням національного культурного надбання.

З метою удосконалення інвентарного обліку культурних цінностей сформовано алгоритм розробки інвентарних номерів щодо культурних цінностей, який передбачає запровадження такої системи кодування: перші три цифри – номер субрахунку балансової групи основних фондів або позначення позабалансового рахунку; наступні чотири цифри – порядковий номер надходження культурної цінності; буквений знак – позначення за класифікацією видів мистецтв; наступний  буквений знак – позначення про належність предмета до колекції, останні три цифри – номер предмета в колекції. 

З урахуванням вимог чинного законодавства про отримання благодійної допомоги та контролю за її використанням, посиленням контрольної функції бухгалтерського обліку запропоновано за операціями з отримання благодійних внесків, наданих благодійниками  набувачам (музейним бюджетним установам у грошовій формі для фінансового забезпечення діяльності з охорони та збереження культурних цінностей) застосовувати до рахунків бухгалтерського обліку бюджетних установ 712 "Доходи за іншими джерелами власних надходжень установ" та 812 "Видатки за іншими джерелами власних надходжень" субрахунки за фактором визначеності благодійником напрямів видатків благодійної допомоги: «з визначеними напрямами видатків благодійної допомоги» та «з невизначеними напрямами видатків благодійної допомоги». Також запропоновано можливість ведення аналітичного обліку отриманої благодійної допомоги за видами видатків за допомогою субрахунків третього порядку до запропонованих субрахунків 712.1 та 812.1, що призначаються для обліку, відповідно доходів та видатків  з визначеними напрямами. Така система аналітичного бухгалтерського обліку отримання та використання благодійної допомоги в музейних бюджетних установах дозволить здійснювати контроль за використанням благодійної допомоги залежно від мети її надання; не спричинить виникнення додаткових витрат – проте зменшить витрати на проведення перевірок цільового використання благодійної допомоги як для внутрішнього контролю, так і для представників місцевих органів виконавчої влади та органів державної фіскальної служби.

У розділі 3 «Контроль за збереженням та охороною культурних цінностей» опрацьовано та оцінено чинну національну та міжнародну практику контролю діяльності із збереження та охорони культурних цінностей, а також  сформовано пропозиції  щодо її удосконалення та розвитку. 
Опрацювання світових підходів до контролю за збереженням та охороною культурних цінностей дозволило визначити пріоритетне спрямування у дослідженні – державний фінансовий контроль і аудит. 

Автором обґрунтовано, що вагомою складовою системи контролю в музейних бюджетних установах є контрольне середовище. Зовнішніми факторами, що впливають на контрольне середовище музейних бюджетних установ, є стан нормативно-правового забезпечення функціонування бюджетної сфери, фінансового забезпечення діяльності музейних бюджетних установ, рівень ефективності та дієвості механізму фінансового управління вищестоящих розпорядників музейних бюджетних коштів. Внутрішніми факторами є: організаційна структура бюджетної установи, стиль та основні принципи управління, діяльність служби внутрішнього аудиту, кадрова політика, практика організації та ведення обліку, складання звітності, оцінка ризиків діяльності бюджетної установи. 

Встановлено, що сучасний підхід до збереження і використання культурних цінностей в Україні неможливий без організаційних і структурних змін, вдосконалення системи державного управління щодо дієвих механізмів міжвідомчої взаємодії та пошуку нових шляхів партнерства і співпраці з недержавними культурно мистецькими організаціями. Саме ці структури забезпечують можливість цивілізованого діалогу між суспільством і владою, захист інтересів різних соціальних груп у стосунках з державою і поміж собою. 

На сучасному етапі потребує вдосконалення як система контролю у галузі культури, так і в значній мірі фінансового управління. У зв’язку з цим музейні установи повинні не лише орієнтуватися на результати виконання кошторису і фінансовий стан, але і приймати адекватні управлінські рішення щодо цільового і ефективного використання як бюджетних, так і залучених коштів за бюджетними та, в майбутньому, інвестиційними програмами відповідно до функціонального призначення музейних бюджетних установ. 

Контроль ефективності діяльності музейної бюджетної установи охоплює не лише окремі фінансові операції, а й усі сфери її функціонування. З урахуванням особливостей діяльності щодо контролю за збереженням та охороною культурних цінностей запропоновано організаційну модель державного фінансового аудиту ефективності виконання бюджетних програм для музейних установ (складається в процесі планування і передбачає визначення об’єкта, мети, завдань, суб’єктів та методів аудиту, що призначені для аналізу бюджетних програм) (рис.2), розширити за рахунок включення питань ефективності управління залученими ресурсами від спонсорських організацій та меценатів (інвестиційні програми).


Рис. 2. Послідовність проведення державного фінансового аудиту ефективності  виконання бюджетних програм КПКВ 1801190,  1801490 та майбутніх інвестиційних програм музейними бюджетними установами
Плануванню діяльності підрозділів внутрішнього аудиту Міністерство культури України має приділяти особливе значення в контексті запровадження нових підходів за ризико-орієнтованим принципом на відміну від колишніх принципів планування. У роботі сформовано пропозиції щодо удосконалення організаційно-методичних положень внутрівідомчого контролю діяльності музейних бюджетних установ з боку підрозділу внутрішнього аудиту Міністерства культури України з урахуванням нових підходів (визначення рівнів ризику, типових помилок та ризикованих сфер для прийняття управлінських рішень). Реалізація вказаних положень сприятиме підвищенню фінансової дисципліни в музейних бюджетних установах та збереження їх майна, у тому числі культурних цінностей.

Організація роботи працівників контрольних служб музейних установ в умовах реалізації Концепції розвитку державного внутрішнього фінансового контролю також підлягає перегляду. Діяльність підрозділів внутрішнього аудиту повинна бути чітко регламентована на рівні музейної бюджетної установи, що забезпечується впровадженням в їх роботу розробленого автором основного організаційного регламенту – Положення про проведення внутрішнього аудиту в музейних установах, що включає такі розділи: загальні положення; організаційна структура та вимоги до служби внутрішнього аудиту; основні завдання і функції служби внутрішнього аудиту; повноваження служби внутрішнього аудиту; обов’язки служби внутрішнього аудиту; проведення внутрішнього аудиту та оформлення результатів перевірки.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає в удосконаленні методики та організації обліку та контролю культурних цінностей в Україні.

Основні наукові та практичні результати роботи полягають у такому:
1. Узагальнення теоретичних і практичних підходів до розуміння основних понять дало змогу автору визначити поняття «культурні цінності» як об’єкти матеріальної та духовної культури, особливий вид цінностей, що мають художнє, історичне, етнографічне, наукове значення та необмежений потенціал зростання вартості у часі і підлягають збереженню, відтворенню та охороні відповідно до законодавства України, що уточнює сутність культурних цінностей. Більш лаконічний зміст даного поняття дозволить уникнути при визначенні «культурні цінності» небезпеки втрати культурних явищ, що являють цінність, і разом з тим розширити поняття за рахунок виключення з нього переліку об’єктів та предметів, які належать до культурних цінностей. Це також дозволить врахувати відмінності культурних цінностей від інших видів товарів, наприклад, фінансову ємкість. 

2. На підставі аналізу науково-теоретичних положень щодо існуючих класифікацій культурних цінностей запропоновано автором власну класифікацію за вісьмома критеріями: за формою власності; за обмеженням щодо вивезення; за сферою регламентації; за видами мистецтв; за засобами створення; за кількістю вимірів; за митною класифікацією; за національним законодавством. Дана класифікація створить передумови для забезпечення повноти і правильності відображення в обліку та здійснення контролю операцій з культурними цінностями.

3. Встановлено, що відбір унікальних пам'яток до Державного реєстру в музеях проводиться з основного фонду за кожною групою збереження окремо і по предметно на основі науково уніфікованого паспорта. З метою підвищення якості інформації про оцінку вартості об’єкта культурної спадщини, запропоновано внести зміни до затвердженої форми науково уніфіковано паспорту для розширення даних про оціночну вартість предмета і замість показника «Оціночна вартість, грн.» ввести розділ «Дані про оціночну вартість», в якому зафіксувати оціночну вартість у національній валюті (гривня) предмета культурної цінності на дату оцінки в декількох сталих валютах (доларах, євро, фунти стерлінги) - валютах основних  бірж, де обертаються культурні цінності. Це дозволить зменшити кількість оцінок об’єктів у разі зміни курсу національної валюти, а відтак і витрати на проведення таких оцінок. У даному розділі також запропоновано зазначати характер проведення оцінок: попередня (первісна) оцінка, а також додаткові: щорічна, періодична (інтервал між оцінками більше ніж рік) та позачергова (термінова, за необхідністю). Занесення зазначених даних дозволить контролювати зміну їх вартості та періодичність проведення оцінок без додаткових витрат організації.

4. Для найбільш повного відображення в бухгалтерському обліку музеїв інформації про музейні предмети (культурні цінності) запропоновано створити Картку обліку культурних цінностей за рахунок частини інформації з науково уніфікованого паспорта, яку запропоновано класифікувати за призначенням інформації у чотири групи, а також за стабільністю інформацію пропонуємо розмежувати на сталу (умовно-постійну) і змінну. Залучення до бухгалтерського обліку даних, які є в науково уніфікованих паспортах, не буде потребувати значних матеріальних затрат для музеїв і може бути виконано за рахунок експортування частини даних із загальної бази про музейні цінності даної музейної установи до бази даних бухгалтерського обліку. Це дозволить оптимізувати інформацію, яка зазначена у Картках обліку культурних цінностей, для повного та всебічного відображення в бухгалтерському обліку та підвищить рівень безпеки музейних колекцій шляхом постійного контролю за наявністю та станом збереження їх елементів.

5. Проаналізувавши існуючі підходи до відображення операцій з музейними (культурними) цінностями на рахунках бухгалтерського обліку в бюджетних установах (музеях), запропоновано для ведення аналітичного бухгалтерського обліку в музеях застосування до рахунку 111 «Музейні цінності» субрахунків другого порядку для врахування фактора належності до колекцій музейних предметів субрахунки 111.1 «Музейні цінності колекційні», 111.2 «Музейні цінності неколекційні», для врахування фактора строку корисного використання (корисності історичної спадщини) субрахунків третього порядку 111.1.1 «Музейні цінності колекційні безстрокові», 111.1.2 «Музейні цінності колекційні з визначеним терміном використання», 111.2.1 «Музейні цінності неколекційні безстрокові», 111.2.2 «Музейні цінності неколекційні з визначеним терміном використання». Запропоновані заходи спрямовані на створення якісної системи аналітичного обліку та контролю музейних цінностей та удосконалення методики їх обліку. Застосування системи аналітичних рахунків другого та третього порядку дозволить надавати керівництву та власникам (в особі держави) оперативну інформацію про культурні цінності, що є на балансі бюджетних установ, та оптимізувати контроль за наявністю та збереженням національного культурного надбання і не потребує додаткових витрат. 

6. З огляду на вимоги чинного законодавства про отримання благодійної допомоги та контролю за її використанням, запропоновано за операціями з отримання благодійних внесків, наданих благодійниками  набувачам у грошовій формі для фінансування їх потреб, застосовувати до рахунків бухгалтерського обліку бюджетних установ 712 "Доходи за іншими джерелами власних надходжень установ" та 812 "Видатки за іншими джерелами власних надходжень" наступні субрахунки за фактором визначеності благодійником напрямів видатків благодійної допомоги: 712.1 «Доходи за іншими джерелами власних надходжень установ з визначеними напрямами видатків благодійної допомоги», 712.2 «Доходи за іншими джерелами власних надходжень установ з невизначеними напрямами видатків благодійної допомоги» та 812.1 «Видатки за іншими джерелами власних надходжень з визначеними напрямами видатків благодійної допомоги», 812.2 «Видатки за іншими джерелами власних надходжень з невизначеними напрямами видатків благодійної допомоги». Також запропонована можливість ведення аналітичного обліку отриманої благодійної допомоги за видами видатків за допомогою субрахунків третього порядку до запропонованих субрахунків 712.1 та 812.1. Така система аналітичного бухгалтерського обліку отримання та використання благодійної допомоги в бюджетних установах дозволить здійснювати контроль за використанням благодійної допомоги залежно від мети її надання; не спричинить виникнення додаткових витрат, проте зменшить витрати на проведення перевірок цільового використання благодійної допомоги як для внутрішнього контролю, так і для представників місцевих органів виконавчої влади та органів державної фіскальної служби.

7. З метою удосконалення інвентарного обліку культурних цінностей сформовано алгоритм  розробки інвентарних номерів щодо культурних цінностей, який передбачає запровадження такої системи кодування: перші три цифри – номер субрахунку балансової групи основних фондів або позначення позабалансового рахунку; наступні чотири цифри – порядковий номер надходження культурної цінності; буквений знак – позначення за класифікацією видів мистецтв; наступний  буквений знак – позначення про належність предмета до колекції, останні три цифри – номер предмета в колекції. 
8. У процесі розгляду теоретично-методологічних аспектів обліку культурних цінностей набули розвитку характеристики принципів бухгалтерського обліку в контексті об’єкта дослідження, опрацювання яких дозволило встановити обмежене застосування принципів автономності, історичної (фактичної) собівартості та нарахування і відповідності доходів та витрат у межах обліку культурних цінностей. На основі опрацювання світових та вітчизняних облікових підходів до культурних цінностей сформовано матрицю оцінки культурних цінностей, в якій у розрізі основного класифікаційного угрупування культурних цінностей ідентифіковано різні види вартості: первісна, переоцінена, залишкова, справедлива, чиста, умовна, сума очікуваних відшкодувань. Застосування вказаної матриці  забезпечить упорядкування та підвищення достовірності оцінки в бухгалтерському обліку культурних цінностей музейних установ України.

9. Опрацювання організаційно-методичних підходів системи державного  контролю за культурними цінностями дозволило виокремити основну функціональну складову – державний фінансовий контроль та аудит. У процесі дослідження факторів впливу акцентовано увагу на контрольному середовищі та його складових. У контексті оновлення та розширення методів управління бюджетною сферою, з урахуванням особливостей контролю за збереженням та охороною культурних цінностей запропоновано розширену організаційну модель державного фінансового аудиту ефективності виконання бюджетних та інвестиційних програм для музейних бюджетних установ. 

10. В умовах розбудови положень державного внутрішнього фінансового контролю потребує наукового-практичного опрацювання порядок  організації роботи підрозділу внутрішнього аудиту Міністерства культури України.  За результатами проведеного дослідження надано пропозиції щодо удосконалення організаційно-методичних положень внутрівідомчого контролю за діяльністю музейних бюджетних установ з боку підрозділу внутрішнього аудиту Міністерства культури України з урахуванням нових підходів (визначення рівнів ризику, типових помилок та ризикованих сфер для прийняття управлінських рішень). Реалізація даних положень сприятиме підвищенню фінансової дисципліни в музейних бюджетних установах та збереженню їх майна, у тому числі культурних цінностей.

11. Реформування системи державного внутрішнього фінансового контролю є неможливим без адекватної організації роботи працівників служб внутрішнього аудиту. Діяльність підрозділів внутрішнього аудиту повинна бути чітко регламентована, чому сприяє розробка Положення про проведення внутрішнього аудиту в музейних установах, що охоплює питання їх організаційної структури, вимог до вказаної служби, основних функцій та завдань, повноважень, обов’язків та загальних вимог до проведення та оформлення результатів перевірки. Для посад державних внутрішніх аудиторів музейних установ повинні бути встановлені чіткі вимоги щодо професійного рівня, освіти, досвіду роботи, особистих якостей тощо.
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АНОТАЦІЯ
Коваленко О.В. Облік та контроль культурних цінностей в Україні. –  Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 «Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності)». – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2015.

Метою даної дисертації є комплексне дослідження теоретико-методичних і практичних питань з обліку та контролю культурних цінностей в Україні з урахуванням сучасних вимог та стратегічних цілей.

У процесі дослідження розвинуто теоретичні підходи до розуміння основних понять у сфері обліку та контролю культурних цінностей через уточнення сутності поняття «культурні цінності» та створення їх загальної класифікації. Оптимізовано підходи до порядку документування операцій з культурними цінностями через удосконалення форми науково уніфікованого паспорта, а також розробку форми Картки обліку культурних цінностей для бухгалтерському обліку. Удосконалено методичні положення бухгалтерського обліку культурних цінностей в бюджетних музейних установах шляхом запровадження до рахунку 111 «Музейні цінності» субрахунків другого та третього порядків. Розвинуто теоретично-методологічні аспекти обліку культурних цінностей через розвиток характеристики принципів бухгалтерського обліку в контексті об’єкта дослідження та підходів до оцінки культурних цінностей. Удосконалено на основі розвитку сучасних підходів щодо залучення благодійних коштів на фінансування охорони та збереження культурних цінностей методику обліку операцій з отримання благодійних внесків бюджетними установами (музеями) у грошовій формі через запровадження субрахунків другого порядку до рахунків 712 та 812, відповідно, про доходи  та видатки за іншими джерелами власних надходжень установ, для врахування фактора визначеності благодійником напрямів видатків благодійної допомоги. Розвинуто організаційну модель аудиту ефективності для музейних установ за рахунок включення питань ефективності управління залученими ресурсами від спонсорських організацій та меценатів (інвестиційні програми). Подальшого розвитку набули організаційно-методичні положення внутрівідомчого контролю діяльності музейних бюджетних установ з боку підрозділу внутрішнього аудиту Міністерства культури України. Удосконалено організацію роботи працівників служб внутрішнього аудиту музейних установ через розробку відповідного Положення про проведення внутрішнього аудиту для даних установ.

Ключові слова: бухгалтерський облік, контроль, культурні цінності, колекції музейних предметів, строк корисного використання, музейна бюджетна установа, оцінка, класифікація, рахунки, благодійні внески, внутрішній аудит. 

АННОТАЦИЯ
Коваленко О.В. Учет и контроль культурных ценностей в Украине. –  Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 «Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности)». –  ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима  Гетьмана». –  Киев, 2015.

Цель данной диссертации состоит в комплексном исследовании теоретико-методических и практических вопросов учета и контроля культурных ценностей в Украине с учетом современных требований  и стратегических целей.

Обобщение теоретических и практических подходов к пониманию основных понятий позволило определить понятие «культурные ценности» как объекты материальной и духовной культуры, особый вид ценностей, имеющих художественное, историческое, этнографическое, научное значение и неограниченный потенциал роста стоимости во времени, и которые подлежат сохранению, воспроизводству и охране в соответствии с законодательством Украины.

 На основании анализа научно-теоретических положений относительно существующих классификаций культурных ценностей в работе предложена собственная классификация по восьми критериям: по форме собственности, по ограничениям на вывоз, по сфере регламентации, по видам искусств, по средствам создания, по количеству измерений, по таможенной классификации, по национальному законодательству. 

Оптимизирован порядок документирования операций с культурными ценностями путем усовершенствования формы научно унифицированного паспорта с целью расширения данных об оценочной стоимости предмета культурной ценности: вместо показателя «Оценочная стоимость, грн.» предложено ввести раздел «Данные об оценочной стоимости», в котором указывать оценочную стоимость в национальной валюте (гривна) предмета культурной ценности на дату оценки в нескольких постоянных валютах (долларах, евро, фунты стерлингов) - валютах основных бирж, где обращаются культурные ценности. Также предложено в данном разделе указывать характер проведения оценок: предварительная оценка, а также дополнительные - ежегодная, периодическая и внеочередная. 

Для наиболее полного отражения в бухгалтерского учета музеев информации о музейных предметов предложено создать Карточку учета культурных ценностей информацию в которой предложено классифицировать в четыре группы («Регистрационная информация музейного учреждения», «Информация о музейном предмете», «Данные о способе поступления», «Данные о фактическом наличии, состоянии сохранности и оценке»), а также по фактору стабильности. 

Проанализировав существующие подходы к отражению операций с музейными (культурными) ценностями на счетах бухгалтерского учета в бюджетных учреждениях (музеях), предложены изменения к методическим положениям учета культурных ценностей в бюджетных музейных учреждениях  путем введения к счету 111 «Музейные ценности»: субсчетов второго порядка для учета фактора принадлежности к коллекциям музейных предметов; субсчетов третьего порядка - для учета фактора срока полезного использования (полезности исторического наследия). 

С целью усовершенствования инвентарного учета культурных ценностей  предложен алгоритм разработки инвентарных номеров для культурных ценностей, предусматривающий введение такой системы кодирования: номер субсчета балансовой группы основных фондов либо внебалансового счета; порядковый номер поступления культурной ценности; обозначение по классификации видов искусств; обозначение о принадлежности предмета к коллекции, номер предмета в коллекции.

В процессе рассмотрения теоретико-методологических аспектов учета культурных ценностей получили развитие характеристики принципов бухгалтерского учета в контексте объекта исследования. На основе обработки мировых и отечественных подходов к учету культурных ценностей сформирована матрица оценки культурных ценностей, в которой сопоставлены данные о культурных ценностях по основной их классификации с данными о различных видах стоимости таких как: первоначальная, переоцененная, остаточная, справедливая, чистая, условная сумма ожидаемых возмещений. 

Усовершенствована на основе развития современных подходов по привлечению благотворительных средств на финансирование охраны и сохранения культурных ценностей методику учета операций по получению благотворительных взносов бюджетными учреждениями (музеями) в денежной форме путем введения субсчетов второго порядка к счетам 712 и 812, соответственно,  о доходах и расходах по другим источникам собственных поступлений, для учета фактора определенности благодетелем направлений расходов благотворительной помощи.

Учитывая значимость, усовершенствована организационная модель аудита эффективности для музейных учреждений, которая в основном предназначена для анализа бюджетных программ, за счет включения вопросов эффективности управления привлеченными ресурсами от спонсорских организаций и меценатов (инвестиционные программы).

По результатам проведенного исследования даны предложения по усовершенствованию организационно-методических положений внутриведомственного контроля деятельности музейных бюджетных учреждений со стороны подразделения внутреннего аудита Министерства культуры Украины с учетом новых подходов (определение уровней риска, типичных ошибок и рискованных сфер для принятия управленческих решений). 

Проведенное исследование обусловило необходимость предложений по усовершенствованию организации работы сотрудников служб внутреннего аудита музейных учреждений путем разработки соответствующего Положения о проведении внутреннего аудита для данных учреждений, которое охватывает вопросы их организационной структуры, требований к указанной службы, основных функций и задач, полномочий, обязанностей и общих требований к проведению и оформление результатов проверки.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, контроль, культурные ценности, коллекции музейных предметов, срок полезного использования, музейное бюджетное учреждение, оценка, классификация, счета, благотворительные взносы, внутренний аудит.

ANNOTATION
Kovalenko O.V. Accounting and Control of Cultural Property in Ukraine. –  Manuscript.

Doctoral thesis for attaining the degree of a candidate of economic sciences, major 08.00.09 "Accounting, Analysis and Audit (on the type of an economic activity)." –  SHEE "Kyiv National Economics University Named after Vadym Hetman" –  Kyiv, 2015.

The aim of this thesis is a comprehensive study of theoretical, methodological and practical issues of accounting and control of cultural property in Ukraine that meets modern requirements and strategic objectives.

The conducted research allowed to develop theoretical approaches to the understanding of the basic concepts in the field of accounting and control of cultural property. It was achieved through clarifying the essence of the concept "cultural property" and working-out their general classification. By means of improving the form of the scientifically unified passport and designing the form of the Cultural Property Registration Card for accounting use, the approaches to the documenting of the transactions with cultural properties were refined. The study succeeded in upgrading the methodical regulations of the cultural property accounting in budget funded museum institutions by introducing to the account 111 "museum property" the control accounts of the second and third orders. The thesis worked out theoretical and methodological aspects of cultural property accounting by defining characteristics of accounting principles in the context of the research object and approaches to assessing the cultural heritage. The work advanced the accounting method for incoming charity contributions received in cash by state funded institutions (museums) through introducing the control account of the second order to the accounts 712 and 812, respectively, of revenue and expenditure for the institutions with other income sources, in order to allow the benefactor to define application areas for the donations made. The paper revealed organizational model of the efficiency audit for museum institutions by means of including question points on the effective management of the attracted resources from sponsorship organizations and private sponsors (investment programs). Further research focused on organizational and methodological regulations of internal control of budget-funded museum institutions conducted by the internal audit unit of the Ministry of Culture of Ukraine. The paper helps to improve organization of the work of the internal audit staff in museum institutions due to the introduction of the appropriate Regulations on Internal Audit for these institutions.

Keywords: accounting, control, cultural property, collections of museum objects, term of the useful life, budget-funded museum institution, assessment, classification, accounts, donations and internal audit.
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