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        А.М. Поплюйко
Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Процеси інтеграції на мікрорівні, активізація яких спостерігається протягом останніх років, як у глобальній економіці, так і в економіці України, зумовлюють зміну інституційної основи господарства та формування інтегрованих підприємств. Саме інтегровані підприємства відіграють вагому роль у розвитку галузей господарства окремих країн, світовій економіці. Сучасні конкурентні умови діяльності вітчизняних інтегрованих підприємств, завдання їх подальшого розвитку висувають нові вимоги не лише до процесів їх поточного господарювання, але й до визначеності стратегій їх розвитку на тривалу перспективу, покликаних  забезпечити ефективність менеджменту в досягненні стратегічних цілей. Тому в практику управління активніше впроваджують стратегічні підходи з метою досягнення інтегрованості стратегії і тактики бізнесу, що передбачає формування відповідної аналітичної інформації для обґрунтування стратегічних рішень.

Стратегічні підходи в управлінні досить давно успішно застосовуються зарубіжними підприємствами, перш за все інтегрованими. Процеси розробки стратегії, стратегічного управління, стратегічного аналізу мають сформовану теоретико-методологічну базу в зарубіжній науковій літературі. Класичні положення розвитку стратегічного аналізу в контексті стратегічного менеджменту розробили такі зарубіжні вчені: І. Ансофф, Б. Бенсуссан, Р. Грант, Р. Каплан, А. Ленглі, Г. Мюллер, М. Портер, К. Фляйшер та інші.

Для вітчизняної науки та практики досить багато питань стратегічного аналізу діяльності підприємств залишаються ще невирішеними, що значно обмежує можливість керівництва підприємств щодо прийняття ефективних стратегічних управлінських рішень. Саме тому, важливо розробити методику проведення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств, яка б забезпечила формування цілісної системи інформації, необхідної для обґрунтування стратегії підприємства. Значний вклад у розробку методики стратегічного аналізу в цілому внесли О.М. Галенко, Т.В. Головко, П.Л. Гордієнко, О.Б. Гордон, А.Г. Загородній,    Л.Г. Дідковська, О.В. Іванчук, Г.І. Кіндрацька, І.Д. Лазаришина, О.А. Легостаєва,     Є.В. Мних, О.В. Олійник, І.М. Парасій-Вергуненко, А.А. Пилипенко, К.І. Редченко, С.В. Сагова, П.М. Сухарєв, М.Г. Чумаченко та інші. Вони визначили роль стратегічного аналізу в системі формування управлінських рішень промислових підприємств, обгрунтували його теоретичні положення, визначили місце в системі «менеджмент – аналіз». Окремі питання методичного забезпечення стратегічного аналізу безпосередньо інтеграційних процесів розкрито в працях Г. Баккера, Н.Г. Гончаренка, В.М. Марченка, С.В. Мельникова, Д.В. Лисенка, Д.В. Тихомирова. 
Віддаючи належне значимості здобутих наукових результатів, в умовах необхідності розбудови стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств на основі комплексного та системного підходів, слід акцентувати увагу на проблемних питаннях, до яких можна віднести відсутність: певної єдності щодо теоретичних засад стратегічного аналізу, у тому числі термінологічного характеру; чіткої методики проведення стратегічного аналізу, яка би базувалась на визначенні етапів його проведення та обґрунтованій сукупності показників; науково-обгрунтованих підходів до організаії стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємстов. Все це зумовило вибір теми дисертаційної роботи, визначення цілей і завдань, а також методів і напрямів вирішення проблеми. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планами науково-дослідних робіт ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в межах теми: «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0108U001858) та Кременчуцького національного університету імені Михайла Остроградського в межах теми: «Дослідження стратегічного напряму розвитку обліково-аналітичного забезпечення управління прибутком підприємства» (державний реєстраційний номер 0113U001750). В рамках наукових програм автором обґрунтувано стратегічні орієнтири розвитку теорії обліку та аналізу, розроблено методику проведення стратегічного аналізу діяльності підприємства.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування науково-теоретичних основ, вдосконалення методичних положень та розроблення практичних рекомендацій щодо стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств. 

Реалізація цієї мети зумовила необхідність вирішення наступних завдань:

– обґрунтувати необхідність розвитку та власне здійснити розвиток теоретичних засад стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств;
– на підставі визначення запитів менеджменту інтегрованих підприємств у формуванні аналітичної інформації щодо стратегій їх діяльності, з урахуванням особливостей вибору останньої, розвинути концептуальні положення обліково-аналітичного забезпечення процесу обґрунтування стратегії підприємств;

– опрацювати та сформувати організаційні положення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств у контексті рівнів та етапів його проведення, основних елементів та процедур організації, а також у сегменті його інформаційного забезпечення;

– розвинути методичні положення аналізу діяльності інтегрованих підприємств на загальнокорпоративному рівні та з урахуванням стратегічної значимості в частині оцінки ресурсного потенціалу, аналізу нематеріальних активів (далі – НМА) та аналізу вартості підприємства, підходів до звітності інтегрованих підприємств;

– сформувати підходи до процесу імплементації показників ефективності реалізації стратегії підприємства в практику аналітичної роботи інтегрованих підприємств;
– в межах методичних положень стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств розробити підхід до визначення рівня інтеграції окремих підрозділів інтегрованих підприємств на основі оцінки фінансової, виробничої, технологічної і збутової взаємодії підрозділу з материнською компанією;

– поглибити положення стратегічного аналізу в частині декомпозиції результатів аналізу діяльності інтегрованих підприємств шляхом застосування збалансованої системи показників ефективності з використанням матричного методу.

Об’єктом дослідження є процес аналітичного забезпечення стратегічного менеджменту інтегрованих підприємств.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних засад, методичних положень та практичних рекомендацій щодо стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств.

Методи дослідження. Для реалізації мети та виконання поставлених завдань були використані загальнонаукові та специфічні методи наукового пізнання. У дослідженні застосовувались такі загальнонаукові методи: наукова абстракція, аналіз та синтез, декомпозиція; історичний метод – для дослідження історичного розвитку аналізу господарської діяльності та обґрунтування його видового складу; системний аналіз – при обґрунтуванні теоретичної та методичної основи розвитку стратегічного аналізу; порівняльний аналіз – при дослідженні практичних питань аналітичного обґрунтування стратегії на вітчизняних та зарубіжних підприємствах; індукція та дедукція – при розробці методики проведення стратегічного аналізу в умовах інтегрованих підприємств. Крім того, в процесі дослідження застосовувалися специфічні методи наукового пізнання, а саме: індексний, балансовий методи – при розрахунку результативних показників діяльності підрозділів інтегрованого підприємства, таблично-графічний метод – при побудові графіків і схем у процесі стратегічного аналізу ресурсного потенціалу інтегрованих підприємств. 

Інформаційною базою дослідження є міжнародні стандарти фінансової звітності, міжнародні стандарти оцінки, національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку, інформація Державної служби статистики та міжнародних інформаційних агенцій, праці провідних вітчизняних і зарубіжних науковців, звітність підприємств транспортного машинобудування, результати власних досліджень. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних засад, методичних положень та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо проведення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств. 

Найбільш вагомими результатами, які характеризують наукову новизну дисертації, є такі:

вперше:


– в межах методичних положень стратегічного аналізу інтеграційних процесів сформовано підхід до визначення коефіцієнта інтеграції окремого підрозділу інтегрованого підприємства, який враховує та кількісно характеризує рівень фінансової, виробничої, технологічної і збутової взаємодії підрозділу з материнською компанією, що дозволяє визначати проблеми функціонування підрозділів у складі головної компанії; 
удосконалено:

– порядок визначення вартості інтегрованого підприємства, який базується на показниках ефективності інтеграційної операції та передбачає визначення вартості підприємства з урахуванням отриманої материнською компанією частки активів об’єкта придбання, що допоможе систематизувати інформацію про умови і наслідки здійснення інтеграційних операцій та забезпечити їх стратегічну орієнтацію. При цьому розмежовуються величини: балансова вартість, ринкова капіталізація, вартість підприємства, справедлива й інвестиційна вартість та обґрунтовується їх співвідношення;

– організаційні положення стратегічного аналізу діяльності інтегрованого підприємства через розробку змістовних блоків, які визначають порядок його проведення на трьох рівнях: загальнокорпоративному (запропоновано проводити аналіз ефективності інтеграційних процесів), бізнес-одиниць (сегментів) (розроблено алгоритм проведення сегментного аналізу), дочірніх підприємств (підрозділів) (на засадах рейтингового підходу визначено процедури проведення комплексного аналізу результативності діяльності); а також порядок формування інтегрованих звітів як основи інформаційного забезпечення стратегічного аналізу. Все це в комплексі сприятиме проведенню всебічного аналізу результативності діяльності інтегрованого підприємства та покращенню інформаційного забезпечення процесу розробки, реалізації та коригування стратегії подальшого розвитку;

– методичні підходи до аналізу ефективності використання ресурсного потенціалу інтегрованого підприємства в контексті реалізації стратегії його діяльності за рахунок формування етапів аналізу та набору кількісно-вимірюваних показників, розподілених за групами ресурсів (матеріальних, нематеріальних, фінансових, людських), що базуються на застосуванні методу відстаней та характеризують відхилення параметрів діяльності досліджуваного підприємства від підприємства-конкурента чи одного підрозділу від інших в межах інтегрованої структури. Одержана в результаті аналізу інформація стане підґрунтям для прийняття управлінських рішень про розподіл ресурсів між підрозділами інтегрованого підприємства з метою забезпечення їх найбільш ефективного використання за обраною стратегією діяльності;

– методичні положення аналізу нематеріальних активів (НМА), які на відміну від існуючих, передбачають визначення таких показників, як коефіцієнт технологічної значимості НМА, коефіцієнт самостійності створення НМА, коефіцієнт капіталізації інвестицій в НДДКР, показник інвестиційної активності підрозділу, показники еластичності виробництва та еластичності доходу. Їх застосування підвищить рівень аналітичного забезпечення процесу визначення ефективності здійснюваних інвестицій в НМА, які для вітчизняних підприємств транспортного машинобудування мають стратегічне значення;

– організаційно-методичні положення стратегічного аналізу інтеграційних процесів через виокремлення основних складових елементів організації стратегічного аналізу та її процедур; обґрунтовано послідовність обробки економічної інформації; визначено механізм декомпозиції результатів аналізу в табло ключових показників, які комплексно характеризують бізнес-модель інтегрованого підприємства та конкретизують зміст стратегії. Це дасть можливість проводити аналіз інтеграційних процесів системно та комплексно, а також з урахуванням довгострокових цілей інтегрованого підприємства;

набули подальшого розвитку:

– концептуальні положення обліково-аналітичного забезпечення процесу обґрунтування стратегії підприємства в умовах формування їх стратегічно-орієнтованої моделі на засадах системного підходу, через визачення її елементів, рівнів, вимог середовища, а також  надання авторського визначення поняття «обліково-аналітична модель підприємства», під яким пропонується розуміти інтегровану систему обліку та аналізу на підприємстві, головне завдання якої полягає в інформаційному обґрунтуванні прийняття управлінських рішень, що забезпечують реалізацію довгострокової стратегії розвитку підприємства. Це визначило нові вектори аналізу діяльності інтегрованих підприємств у частині його методики та організації;
– теоретичні засади стратегічного аналізу діяльності інтегрованого підприємства в частині уточнення характеристики поняття «стратегічний аналіз», під яким пропонується розуміти систему спеціальних знань щодо дослідження особливостей розвитку економічних явищ і процесів, які визначають зміст та ефективність імплементації стратегії підприємства, що покладені в основу процесу підготовки та обробки аналітичної інформації про перспективний стан внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства для обґрунтування змісту стратегії розвитку підприємства, а також ідентифікації його функцій і завдань, обґрунтування принципів здійснення, виокремлення змістовних блоків та етапів, що допоможе організовувати аналітичні процедури з урахуванням потреб стратегічно-орієнтованої бізнес-моделі сучасного інтегрованого підприємства;

- методичний підхід щодо декомпозиції результатів аналізу діяльності інтегрованих підприємств шляхом застосування збалансованої системи показників ефективності із використанням матричного методу. Це дасть можливість: проводити відбір показників, необхідних для побудови стратегічної карти підприємства; конкретизувати їх значення у розрізі підрозділів; організовувати за визначеними показниками облікові процедури; постійно моніторити значення показників у координатах цільового значення, що відповідає стратегії, та фактичного значення.
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні рекомендацій, спрямованих на вдосконалення процесів та методики проведення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств. Застосування на практиці запропонованих автором рекомендацій і пропозицій підвищить рівень інформаційного забезпечення процесів розробки, реалізації та коригування стратегії розвитку, сприятиме формуванню багаторівневої системи моніторингу стратегічного спрямування обліково-аналітичної моделі підприємства.

Окремі розробки дисертанта впроваджені в практичну діяльність підприємств, що підтверджується довідками, наданими: Постійною комісією з питань торгівлі, підприємництва та регуляторної політики при Київській міській раді (довідка від 23.07.2014 №08/286-06), ПАТ «АвтоКрАЗ» (довідка від 24.06.2014 №113-55/07), ПАТ «Крюківський вагонобудівний завод» (довідка від 20.10.2014 №301-39/790). 
Результати наукового дослідження та основні теоретико-методичні положення дисертації використовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисципліни «Міжнародний економічний аналіз» (Довідка від 17.09.2014) та у навчальному процесі Кременчуцького національного університету імені Михайла Остроградського при викладанні дисципліни «Стратегічний аналіз» (Довідка №02-10/22 від 19.09.2014).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею, в якій автором особисто розроблені теоретичні положення, методичні підходи та практичні рекомендації щодо стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ідеї та положення, які є результатом особистої роботи дисертанта. Особистий внесок у спільно опублікованих статтях визначено окремо в переліку наукових праць.  

Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження були оприлюднені на 10 науково-практичних конференціях, (у тому числі 6 міжнародних): «Актуальні питання забезпечення стійкого розвитку національного господарства» (28-29 жовтня 2011 р., м. Кременчук); «Обліково-аналітичне забезпечення стратегії сталого розвитку підприємства» (7 грудня 2012 р., м. Сімферополь); «Актуальні питання забезпечення стійкого розвитку національного господарства» (26-27 жовтня 2012 р., м. Кременчук); «Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (8-9 листопада 2012 р., м. Харків); «Дослідження та оптимізація економічних процесів «Оптимум-2012», 6-7 грудня 2012 р., м. Харків); «Соціально-економічні аспекти реструктуризації регіональної економіки – 2012» (6-7 грудня 2012 р., м. Вінниця); «Казанські наукові читання студентів та аспірантів – 2012»  (21 грудня 2012 р., м. Казань, Російська Федерація), «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (27 червня 2013 р., м. Луцьк); «Актуальні проблеми економічних, юридичних та соціально-гуманітарних наук» (21 листопада 2013 р., м. Перм, Російська Федерація). «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики» (14-15 листопада 2014 р., м. Харків).

Публікації. За результатами наукових досліджень опубліковано 21 наукову працю, загальним обсягом 5,5 друк. арк., із них: 1 – колективна монографія, 7 – у наукових фахових виданнях, 3 – у наукових фахових виданнях України, що входять до міжнародних наукометричних баз, 10 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації – 199 сторінок. Робота містить 45 таблиць на 23 сторінках, 17 рисунків на 7 сторінках та 12 додатків на 13 сторінках. Список використаних джерел складається із 246 найменувань.

Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та завдання дисертаційної роботи, визначено об’єкт, предмет та методи дослідження, охарактеризовано наукову новизну, розкрито практичне значення отриманих результатів, ступінь і характер апробації.

У розділі 1 «Теоретичні засади стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств» розкрито основні аргументи виокремлення стратегічного аналізу як виду аналізу господарської діяльності, визначено його роль в системі обліково-аналітичного забезпечення процесу розробки, реалізації та коригування стратегії підприємства, розвинуто концептуальні положення та теоретичні засади стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств. 
Сучасний етап економічного розвитку характеризується активізацією процесів інтеграції промислових підприємств шляхом консолідації активів, злиття та поглинання, в результаті чого формуються корпоративні інтегровані структури. У вітчизняній практиці основними формами інтеграції підприємств є: асоціації, корпорації, консорціуми, холдинги, концерни та фінансово-промислові групи. Саме такі підприємства мають зацікавленість у розвитку стратегічно-орієнтованих обліку та аналізу. 

На основі застосування інтегрованого підходу до процесів формування стратегічного аналізу та розгляду його в системі координат «облік – аналіз господарської діяльності – стратегічний менеджмент» у дисертації виокремлено основні складові концепції формування стратегічно-орієнтованої підсистеми, яка базується на інформації обліково-аналітичної підсистеми процесу розробки, реалізації та коригування стратегії (рис. 1). Обгрунтовано та надано визначення власне поняттю «обліково-аналітична модель підприємства», під яким пропонується розуміти інтегровану систему обліку та аналізу на підприємстві, головне завдання якої полягає в інформаційному обґрунтуванні прийняття управлінських рішень, що забезпечують реалізацію довгострокової стратегії розвитку підприємства.















Рис. 1. Концепція обліково-аналітичного забезпечення процесу розробки, реалізації та коригування стратегії підприємства 

Джерело: розробка автора
На підставі опрацювання існуючих наукових підходів до тезауруса аналізу господарської діяльності сформовано визначення стратегічного аналізу, під яким запропоновано розуміти систему спеціальних знань щодо дослідження особливостей розвитку економічних явищ і процесів, які визначають зміст та ефективність імплементації стратегії підприємства, що покладені в основу процесу підготовки та обробки аналітичної інформації про перспективний стан внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства для обґрунтування змісту стратегії розвитку підприємства.

Умотивовано, що розробка методики проведення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств повинна базуватись на комплексному та системному, процесному та функціональному, ресурсному підходах. Втілення цих підходів дасть можливість забезпечити методичну цілісність стратегічного аналізу в межах аналізу господарської діяльності. Для практичної реалізації стратегічного аналізу на основі опрацювання існуючих теоретичних підходів: обґрунтовано в якості об’єкта стратегічного аналізу вважати процес взаємодії факторів зовнішнього і внутрішнього середовища та визначення на цій основі змісту стратегії інтегрованого підприємства; ідентифіковано склад його функцій, серед яких слід виділити інформаційну, дослідницьку, діагностичну, оцінювальну, координаційну, пошукову функції, та надано характеристику визначених в їх межах завдань; систематизовано методи стратегічного аналізу; обґрунтовано та запропоновано основні принципи його реалізації, зокрема, комплексності, збалансованості інформації, зворотного зв’язку, динамічності. 

У розділі 2 «Цільові спрямування та інструментарій стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств» удосконалено методику стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств; представлено опис методичних положень аналізу ефективності використання ресурсного потенціалу, аналізу нематеріальних активів та гудвілу, а також аналізу вартості інтегрованого підприємства.

На основі комплексного та системного підходів розроблено методику проведення стратегічного аналізу діяльності інтегрованого підприємства, в межах якої: конкретизовано завдання, обґрунтовано порядок обробки економічної інформації, виокремлено змістовні блоки. Запропоновано проводити аналіз діяльності інтегрованих підприємства на трьох рівнях: на загальнокорпоративному рівні, що дасть можливість сформувати інформаційну базу для обґрунтування стратегії підприємства в цілому; на рівні функціональних бізнес-одиниць (сформованих сегментів), що дасть можливість конкретизувати стратегічні завдання в розрізі видів економічної діяльності, сформованих операційних та географічних сегментів; на рівні окремих підрозділів, що дозволить запровадити єдині критерії оцінки ефективності функціонування та визначати доцільність існування підрозділу в межах інтегрованої структури. Змістовну основу стратегічного аналізу діяльності інтегрованого підприємства на загальнокорпоративному рівні пропонуємо у вигляді етапів (рис.2).
Для апробації розроблених методичних положень було використано інформацію як вітчизняних, так і зарубіжних інтегрованих підприємств, зокрема,   ПАТ «АвтоКрАЗ»,  ПАТ «Крюківський вагонобудівний завод», ГО ВАТ «КамАЗ», ГО ВАТ «ГАЗ», Дженерал Моторз (General Motors), Форд Мотор (Ford Motor), Тойота (Toyota), Фольксваген (Volkswagen), інших. Вказані підприємства являють собою інтегровані структури, які мають різну історію та відрізняються ступенем інтегрованості. 

Розроблена методика аналізу ефективності використання ресурсів інтегрованого підприємства базується на ресурсній теорії конкурентних переваг та передбачає дослідження чотирьох груп ресурсів: матеріальних, нематеріальних, фінансових та людських. Обробка обґрунтованих показників по кожній групі за допомогою методу відстаней дала можливість проводити порівняльний аналіз рівня ресурсного забезпечення загалом та за окремими видами ресурсів як інтегрованих підприємств у цілому та їх конкурентів, так і в розрізі операційних і географічних сегментів, дочірніх підприємств (табл.1, рис.3). 

Враховуючи стратегічне значення нематеріальних активів для ефективної діяльності інтегрованих підприємств автором удосконалено методику аналізу НМА в частині розрахунку показників: коефіцієнт технологічної значимості НМА, коефіцієнт самостійності створення НМА, коефіцієнт капіталізації інвестицій в НДДКР, показник інвестиційної активності підрозділу, показники еластичності виробництва та еластичності доходу. Також розвитку підходів до стратегічного аналізу активів інтегрованих підприємств сприятиме обґрунтований та сформований показник величини щорічного знецінення гудвілу для інтегрованих підприємств.



























Рис. 2. Етапи стратегічного аналізу результативності діяльності інтегрованого підприємства на загальнокорпоративному рівні
Джерело: розробка автора
На основі узагальнення існуючих наукових підходів та дослідження зарубіжного досвіду застосування сучасних моделей оцінки вартості підприємства визначено умови та наслідки їх впровадження в аналітичну практику вітчизняних підприємств, розроблено рекомендації щодо визначення впливу інтеграційних операцій на вартість інтегрованих підприємств.

Таблиця 1

Результати комплексного стратегічного аналізу ресурсів інтегрованих підприємств із застосуванням методу відстаней за 2013 рік

	Показники 

(наведено з розрахунку на одного працівника)
	Абсолютні значення показників
	Значення показників після обробки із застосуванням методу відстаней
	Еталонне підпри-ємство

	
	General Motors
	Volkswagen
	Тоyota


	General Motors
	Volkswagen
	Тоyota


	

	Вартість ОЗ, дол.США 
	121441
	91542
	229283
	0,53
	0,39
	1
	229283

	Вартість виробничих запасів, дол.США
	65910
	61878
	57419
	1
	0,94
	0,87
	65910

	Обсяг інвестицій, дол.США
	35211
	23491
	30864
	1
	0,67
	0,88
	35211

	Грошові кошти та їх еквіваленти, дол.США
	93995
	50054
	57504
	1
	0,53
	0,61
	93995

	Вартість нематеріальних активів, дол.США 
	26610
	127939
	55355
	0,21
	1
	0,43
	127939

	Обсяг витрат на НДДКР, дол.США
	33803
	16676
	27020
	1,0
	0,49
	0,8
	33803

	Ранговий показник (місце)
	-
	-
	-
	0,79

(1)
	0,67

(2)
	0,59

(3)
	



Джерело: розробка автора на підставі статистичних даних, розміщених на офіційних сайтах компаній General Motors, Volkswagen, Тоyota
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Рис. 3. Графічна інтерпретація результатів аналізу ресурсів 

В процесі здійснення інтеграційної угоди найбільш важливим для підприємства-інтегратора є зв’язок між балансовою вартістю, яка відображає документально підтверджену вартість майна підприємства, та інвестиційною вартістю, яка відображає загальні інвестиції, використані для придбання певного підрозділу.

Загалом процес аналізу показників вартості для інтегрованих підприємств пропонується здійснювати у наступній послідовності: а) аналіз фінансового стану підприємства-інтегратора та визначення фінансових можливостей для здійснення інтеграційної операції; б) аналіз інтеграційної сумісності об’єкта придбання чи поглинання; в) оцінка справедливої, ринкової вартості об’єкта інтеграційної операції; г) оцінка витрат на здійснення інтеграційної операції (інвестиційної вартості); д) аналіз вартості інтегрованого підприємства після здійснення інтеграційної операції; е) аналіз впливу інтеграційної операції на вартість інтегрованого підприємства.

Такий алгоритм дасть можливість систематизувати інформацію щодо ефективності здійснення інтеграційних операцій та забезпечити їх стратегічну орієнтацію. В межах пропонованої методики стратегічного аналізу вартості підприємств, у тому числі інтегрованих, відбувається розширення часових горизонтів дослідження діяльності та надання аналізу ознак системності. 


У розділі 3 «Організаційно-методичне забезпечення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств» досліджено процес організації та методики аналізу інтеграційних процесів, обґрунтовано заходи щодо його удосконалення, розроблено механізм декомпозиції результатів стратегічного аналізу в оперативну діяльність інтегрованого підприємства, розроблено процедури аналізу звітності інтегрованого підприємства.
В контексті удосконалення стратегічного аналізу діяльності інтегрованого підприємства (САДІП) визначено складові його організації, до яких віднесено: користувачів результатів аналізу, рівні, етапи та програму його проведення, джерела інформації, форми представлення аналітичних висновків, суб‘єктів (рис. 4). 
























Рис. 4. Процес організації стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств (САДІП)
Джерело: розробка автора
Особливу увагу приділено розробці етапів стратегічного аналізу інтеграційних процесів. Завершальним етапом такого аналізу повинен стати розрахунок рівня інтегрованості окремих підрозділів, який відображає глибину інтеграційних процесів, потенціал їх подальшого розвитку. Запропоновано розраховувати коефіцієнт консолідації активів інтегрованого підприємства (
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 – вартість активів і-го підрозділу, акції якого належать інтегрованому підприємству;
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 – коефіцієнт, що відображає частку активів підрозділу, яка належить інтегрованому підприємству.

З метою впровадження стратегічного підходу в аналітичну практику інтегрованих підприємств запропоновано механізм декомпозиції результатів стратегічного аналізу, який базується на принципах системи збалансованих показників та передбачає формування стратегічно-скоородинованого набору цільових, кількісно-визначених показників, які й будуть слугувати орієнтирами розвитку.

Процес імплементації стратегії в набір показників умотивовано здійснювати в декілька етапів, які можна в комплексі розглядати як цілісну обліково-аналітичну модель, оскільки впровадження збалансованої системи показників у практику аналізу на реальних підприємствах потребує відповідної організації обліку.

На підставі збалансованої системи показників, згрупованих за напрямами: фінансова складова, клієнтська складова, внутрішні бізнес-процеси, навчання та розвиток персоналу, запропоновано визначати стратегічну спрямованість діяльності підрозділів інтегрованого підприємства, що дасть можливість виявляти критичні зони в кожний момент часу. 

Враховуючи логіку багаторівневого аналізу результатів діяльності інтегрованого підприємства визначено три рівні проведення аналізу його звітності: загальнокорпоративний, сегментний та рівень дочірніх підприємств. 
Сформульовано умови спрямування фінансового аналізу на стратегічні принципи; сформовано авторський підхід до формування інтегрованої звітності; запропоновано табло ключових показників, яке в комплексі забезпечить аналітичне представлення бізнес-моделі інтегрованого підприємства. Інтегрована звітність повинна включати фінансові та нефінансові дані, відображаючи інформацію щодо: практики ведення бізнесу відповідно до принципів стійкого розвитку, ідентифікації існуючих ризиків, виявлення нових факторів росту вартості підприємства, екологічних та соціальних аспектів функціонування підприємства.

Обґрунтовано етапи проведення та вдосконалено методику аналізу сегментної звітності. Сегментацію діяльності інтегрованого підприємства запропоновано розглядати як аналітичний інструмент деталізації стратегії підприємства, який дасть можливість в агрегованому вигляді сформувати інформацію для прийняття стратегічних рішень. Впровадження сегментної звітності дозволить вирішити проблему розходження між фінансовою та управлінською звітністю за сегментами, яка виникає в даний час. 

Стратегічний аналіз діяльності підрозділів (дочірніх підприємств)  інтегрованого підприємства запропоновано здійснювати на основі рейтингування, беручи до уваги результативні показники операційної діяльності та показники фінансового стану. Порівняльне оцінювання діяльності підрозділів інтегрованого підприємства дасть можливість визначити сигнали проблемних ситуацій у діяльності підрозділів на ранніх стадіях їх виникнення та напрями найбільш ефективного з позицій довгострокової стратегії розвитку перерозподілу ресурсів підприємства (перш за все фінансових). 

Загалом розроблена методика аналізу звітності інтегрованого підприємства забезпечує комплексність та всебічність аналітичних процедур.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання, що полягає в удосконаленні теоретико-методичних основ та розробленні практичних рекомендацій щодо проведення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств. Висновки та пропозиції, що виражають основні результати дисертаційної роботи, наступні:

1. Дослідження закономірностей та особливостей розвитку провідних глобальних інтегрованих структур, проведене у дисертаційній роботі на прикладі  підприємств транспортного машинобудування, дало можливість чітко визначити вимоги до аналітичної інформації (структурованості, комплексності, прозорості, гнучкості, перспективності тощо), яка повинна забезпечувати процеси формування управлінських рішень у сучасних умовах. Опрцьовано особливості формулювання та вибору стратегій діяльності та встановлено, що сучасні інтегровані підприємства розробляють стратегії на трьох рівнях: загальнокорпоративному, рівні бізнес-одиниць та рівні функціональних підрозділів. 
2. На основі застосування інтегрованого підходу до процесів формування стратегічного аналізу в контексті стратегічного менеджменту в дисертації виокремлено основні складові концепції формування стратегічно-орієнтованої підсистеми, яка базується на інформації обліково-аналітичної підсистеми процесу розробки, реалізації та коригування стратегії. Надано визначення поняття «обліково-аналітична модель підприємства», під яким пропонується розуміти інтегровану систему організації обліку та аналізу на підприємстві, головне завдання якої полягає в інформаційному обґрунтуванні прийняття управлінських рішень, що забезпечують реалізацію довгострокової стратегії розвитку підприємства.
3.  Розвиток стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств запропоновано розглядати як цілісний процес, що повинен відбуватися на трьох рівнях: теоретичному, методичному, а також у практичній сфері. Узагальнення результатів наукових досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених дало можливість виокремити ряд наукових підходів, які забезпечують змістовно-функціональне наповнення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств та окреслюють практичну сферу його застосування. В роботі розвинуто характеристику поняття «стратегічний аналіз», яке автор представив як систему спеціальних знань щодо дослідження особливостей розвитку економічних явищ і процесів, які визначають зміст та ефективність імплементації стратегії підприємства, що покладені в основу процесу підготовки та обробки аналітичної інформації про перспективний стан внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства для обґрунтування змісту стратегії розвитку підприємства. Також,  в роботі обґрунтовано об’єктом стратегічного аналізу вважати процес взаємодії факторів зовнішнього і внутрішнього середовища та визначення на цій основі змісту стратегії інтегрованого підприємства; ідентифіковано склад його функцій, серед яких основними слід вважати інформаційну, дослідницьку, діагностичну, оцінювальну, координаційну, пошукову функції та надано характеристику визначених в їх межах завдань; систематизовано методи стратегічного аналізу; обґрунтовано та запропоновано основні принципи його реалізації, зокрема, комплексності, збалансованості інформації, зворотного зв’язку, динамічності. 

4. Застосування комплексного та системного підходів дало можливість розробити методичні основи стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств та запропонувати його проведення на трьох основних рівнях: загальнокорпоративному, рівні бізнес-одиниць (сегментів), рівні дочірніх підприємств. На загальнокорпоративному рівні обгрунтовано здійснювати аналіз кількісних показників стратегії підприємства, аналіз ефективності процесів реалізації стратегії (бізнес-процесів) та аналіз середовища. 

5. В межах загальнокорпоративного рівня вдосконалено методичні положення оцінки ресурсного потенціалу, методику аналізу нематеріальних активів та методику аналізу вартості інтегрованого підприємства. Для підвищення якості аналізу ресурсного забезпечення діяльності інтегрованих підприємств було запропоновано вдосконалену його методику, яка: передбачає проведення дослідження як на загальнокорпоративному рівні, так і на рівні виробничих підрозділів; базується на застосуванні методу порівняння з еталонним підрозділом та використовує в якості об’єктів всі види ресурсів (матеріальні, нематеріальні, фінансові та людські). Сформовано організаційно-методичне забезпечення аналізу використання нематеріальних активів інтегрованих підприємств, яке базується на уточненій класифікації НМА, передбачає врахування умов інтегрованого підприємства. На основі систематизації існуючих у науковій літературі та зарубіжній практиці показників вартості було визначено можливості їх застосування в аналітичній роботі вітчизняних підприємств. Запропоновано розрізняти та визначено співвідношення таких видів вартості як балансова, справедлива, ринкова, інвестиційна. Також наголошено, що в окремих випадках інтегровані підприємства здійснюють купівлю підрозділів, виходячи з їх стратегічної вартості, тобто враховують не поточну економічну доцільність, а перспективне (стратегічне) значення підрозділу для майбутньої діяльності інтегрованого підприємства.

6. Розроблено пропозиції щодо вдосконалення організаційно-методичного забезпечення аналізу інтеграційних процесів, які передбачають чітку ідентифікацію користувачів результатів аналізу, розмежування рівнів, етапів та програми  проведення аналізу, обґрунтування процедури обробки інформації в процесі його проведення, визначення механізму декомпозиції результатів аналізу в практичну сферу діяльності інтегрованих підприємств тощо.
7. В межах методичних положень стратегічного аналізу інтеграційних процесів сформовано підхід до визначення коефіцієнта інтеграції окремого підрозділу інтегрованого підприємства, який враховує та кількісно характеризує рівень фінансової, виробничої, технологічної і збутової взаємодії підрозділу з материнською компанією, що уможливлює ідентифікацію проблем функціонування підрозділів у складі головної компанії.
8. Декомпозицію результатів аналізу діяльності інтегрованих підприємств запропоновано здійснювати на основі збалансованої системи показників ефективності із застосуванням матричного підходу, що дасть можливість: проводити відбір показників, необхідних для побудови стратегічної карти підприємства; конкретизувати їх значення в розрізі підрозділів; організовувати за визначеними показниками облікові процедури; постійно моніторити  показники в координатах цільового значення, що відповідає стратегії, та фактичного значення. 

9. Запропоновано аналіз звітності інтегрованого підприємства проводити відповідно до багаторівневої системи її формування. Так, сформульовано відмінності між стратегічним та фінансовим аналізом звітності, оскільки інтегровані підприємства, окрім складеної згідно МСФЗ консолідованої звітності, формують інтегровану звітність, яку запропоновано розглядати як набір фінансової та нефінансової інформації, систематизовано представленої в одному документі. Аналіз сегментної звітності запропоновано проводити згідно з принципом сегментування діяльності інтегрованого підприємства. Оскільки сегментація на інтегрованих підприємствах здійснюється за продуктовою, географічною ознакою чи в розрізі видів економічної діяльності, то і аналіз запропоновано проводити в розрізі вказаних одиниць. Звітність підрозділів інтегрованого підприємства рекомендовано аналізувати на основі рейтингового підходу.
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У дисертації досліджено теоретичні засади стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств і розроблено практичні рекомендації щодо вдосконалення його організаційно-методичного забезпечення.


Сформовано теоретико-методичну базу розвитку стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств через: обґрунтування змісту, визначення його об’єктів, функцій та завдань; узагальнення підходів до його розвитку, систематизацію основних методів проведення, ідентифікацію основних чинників виокремлення та принципів втілення в аналітичну практику. 

Обґрунтовано основні рівні проведення стратегічного аналізу діяльності інтегрованих підприємств, удосконалено методику його проведення на загально корпоративному рівні через розробку найбільш важливих її складових, зокрема, стратегічного аналізу ефективності використання ресурсного потенціалу, стратегічного аналізу використання нематеріальних ресурсів, аналізу впливу інтеграційних операцій на вартість інтегрованого підприємства. Апробацію розроблених методичних положень проведено на прикладі вітчизняних та зарубіжних інтегрованих підприємств транспортного машинобудування. 

Сформовано підходи щодо вдосконалення організації стратегічного аналізу інтеграційних процесів, визначено рівні, етапи та програму його проведення. На базі збалансованої системи показників розроблено процедуру декомпозиції результатів стратегічного аналізу, стратегії в показники діяльності інтегрованого підприємства. 

Ключові слова: стратегія, стратегічний аналіз, інтегроване підприємство, методика аналізу, інтегрована звітність, сегментна звітність, нематеріальні активи, вартість підприємства.
АННОТАЦИЯ


Романенко О. В. Стратегический анализ деятельности интегрированных предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2015.

В диссертации исследованы теоретические основы стратегического анализа деятельности интегрированных предприятий и разработаны практические рекомендации по совершенствованию его организационно-методического обеспечения.
Раскрыто эволюцию развития анализа хозяйственной деятельности и определено место стратегического анализа в его пределах, а также в системе стратегического управления предприятием. Сформулированы концептуальные положения учетно-аналитического обеспечения процессов разработки стратегии развития предприятия в современных условиях в разрезе уровней, елементом, а так же с учетом внутренних и внешних требований к подсистеме. Обосновано и дано определение собственно понятию «учетно-аналитическая модель предприятия», под которым предлагается понимать интегрированную систему организации учета и анализа на предприятии, главная задача которой заключается в информационном обосновании принятия управленческих решений, обеспечивающих реализацию долгосрочной стратегии развития предприятия. Определена роль интегрированных предприятий в развитии национального хозяйства и освещена динамика процессов их создания путём слияний и поглощений. 
Сформирована теоретическая база развития стратегического анализа деятельности интегрированных предприятий путём: обоснования его содержания, в пределах которого стратегический анализ следует понимать как систему специальных знаний по исследованию особенностей развития экономических явлений и процессов, которые определяют содержание и эффективность имплементации стратегии предприятия, которые положены в основу процесса подготовки и обработки аналитической информации о перспективном состоянии внутренней и внешней среды предприятия для обоснования содержания стратегии развития предприятия; определения его объектов, функций и задач; обобщения подходов к развитию; систематизации основных методов проведения; идентификации основных факторов выделения и принципов воплощения в аналитическую практику. 

Обоснованы основные уровни проведения стратегического анализа деятельности интегрированных предприятий, усовершенствована методика его проведения на общекорпоративном уровне путём разработки наиболее важных ее составляющих, в частности, стратегического анализа эффективности использования ресурсного потенциала, стратегического анализа использования нематериальных ресурсов, анализа влияния интеграционных операций на стоимость интегрированного предприятия.
Разработанная методика стратегического анализа ресурсного обеспечения базируется на ресурсной теории конкурентных преимуществ и предусматривает использование системы количественных показателей по четырем группам ресурсов: материальных, нематериальных, человеческих и финансовых. Предложены методические рекомендации по проведению стратегического анализа нематериальных активов, которые отражают этапы анализа и представляют аналитические показатели. Систематизированы подходы к оценке стоимости предприятия, изучена практика их применения на отечественных и зарубежных предприятиях, разработан алгоритм анализа влияния интеграционных операций на стоимость предприятия. Апробация разработанных методических положений проведена на примере отечественных и зарубежных интегрированных предприятий транспортного машиностроения. 
Учитывая значимость нематериальных активов для эффективной деятельности современного предприятия, автором усовершенствована методика анализа нематериальных активов в части расчёта коэффициента технологической значимости НМА, коэффициента самостоятельности создания НМА, коэффициента капитализации инвестиций в НИОКР, показателя инвестиционной активности подразделений в покупке необходимого НМА, коэффициентов влияния НМА на результативность деятельности предприятия. На развитие подходов к стратегическому анализу активов интегрированных предприятий направлено обоснование и формирование показателя величины ежегодного обесценивания гудвилла для интегрированных предприятий.
Сформированы подходы по совершенствованию организации стратегического анализа интеграционных процессов, определены уровни, этапы и программа его проведения. Разработана методика анализа уровня интегрированности подразделений интегрированного предприятия. В контексте развития положений организации информационного обеспечения стратегического анализа разработан  порядок формирования интегрированной отчетности. 
На базе сбалансированной системы показателей разработана процедура декомпозиции результатов стратегического анализа, стратегии в показатели деятельности интегрированного предприятия. Четкая идентификация показателей и их количественных значений дает возможность использовать механизм контролинга в процессе имплементации стратегии в оперативную деятельность интегрированного предприятия. 
Раскрыты характерные черты многоуровневого стратегического анализа отчетности интегрированного предприятия, который предложено проводить по данным консолидированной финансовой, интегрированной, сегментной отчетности, а также отчетности отдельных подразделений. Сформулированы методические положения формирования и стратегического анализа интегрированной отчетности. Разработаны этапы проведения стратегического анализа сегментной отчетности интегрированного предприятия. 
Ключевые слова: стратегия, стратегический анализ, интегрированное предприятие, методика анализа, интегрированная отчетность, сегментная отчетность, нематериальные активы, стоимость предприятия.
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In the dissertation work, the author has studied systematic principles of strategic analysis of integrated enterprises’ activity and developed practical guidelines to improve its organizational and methodical support.

The theoretical and methodological underpinning for development of strategic analysis of integrated enterprises’ activities was formed using the following: substantiation of the analysis subject-matter; determination of its objects, functions and aims; assimilation of the development approaches; ranging and collation of the key methods; identification of the main selection factors and implementation techniques in the analytical practice.

The main levels of strategic analysis of integrated enterprises’ activity were grounded and its methodology at the company-wide level was improved due to elaboration of its key and vital components, such as strategic analysis of resource efficiency, strategic analysis of use of immaterial resources, analysis of the impact of integration operations on the integrated enterprise value. The developed methodological principles were approval at the examples of domestic and foreign integrated enterprises in the automotive industry.  

The approaches for the organizational enhancement of strategic analysis of the integration processes were formulated with their levels, stages and programme defined. The analyzing technique determining the integrity level of units of an integrated enterprise was developed. 

Key words: strategy, strategic analysis, integrated enterprise, analyzing technique, integrated reporting, segmental reporting, intangible assets, enterprise value.
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