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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Метою економічних реформ в Україні є створення умов для динамічного збалансованого розвитку держави та підвищення рівня життя населення. Нові виклики, породжені подальшим посиленням відкритості економіки, кроками щодо вступу України до Європейського Союзу, суттєвим зростанням невизначеності світових господарських процесів, знеціненням грошових коштів та інфляцією, потребують змін у системі управління виробництвом. Розвиток ринкових відносин в Україні спонукає до введення в практику вітчизняних суб’єктів господарювання засад корпоративного управління. Це передбачає використання ефективних методів, дієвість яких має підкріплюватись відповідною обліково-аналітичною інформацією. 

Деревообробна галузь промисловості відзначається високою матеріаломісткістю, що висуває на одну з первинних позицій саме інформаційне забезпечення управління виробничими запасами.  Реалізація сучасних принципів керування ними на макро - та мікро- рівнях передбачає підвищення рівня деталізації, повноти облікової інформації за вказаним об’єктом, використання якої уможливить формування належного аналітичного супроводу підготовки ефективних рішень. В контексті гармонізації положень теорії і практики вітчизняного бухгалтерського обліку та аналізу до загальновизнаних світових обліково-аналітичних підходів, імплементації європейського досвіду, вбачається необхідним їх урахування при удосконаленні бухгалтерського обліку й аналізу виробничих запасів. 

Вирішенню теоретичних і практичних питань обліку та аналізу виробничих запасів присвячено значну кількість досліджень вітчизняних і зарубіжних науковців. Зокрема, питання методики й організації обліку виробничих запасів в різні часи розкривали в своїх роботах такі вітчизняні вчені, як: С.В. Андрос, І.І. Афанас’єва, О.В. Басенко, З.В. Гуцайлюк, Д.О. Грицишен, Л.В. Гусак, Ю.А. Кузьмінський, О.М. Кундеус, І.Д. Лазаришина, С.О. Левицька, Л.Г. Ловінська, М.Р. Лучко, Є.В. Мних, С.В. Свірко, Л.М. Кіндрацька, І.Д. Лазаришина, О.В. Олійник, О.А. Петрик, А.М. Поплюйко, В.В. Сопко, Н.М. Ткаченко, В.Г. Швець. Окреслені питання опрацьовували також зарубіжні фахівці, а саме: В.П. Астахов, М.І. Кутер, Я.В. Соколов, О.В. Соловьева, Э.С. Хендриксен і М.Ф. Ван Бреда. Питання аналізу матеріальних ресурсів були  досліджені у роботах таких науковців, як: О.М.Галенко, А.М. Герасимович, І.Д. Лазаришина, Ю.В. Максимів, Є.В. Мних, В.Я. Попович, Г.В. Савицька, В.І. Стражев, Ю.С. Цал-Цалко, О.В. Чук, М.Г. Чумаченко, М.Т. Шендригоренко, А.Д. Шеремет.

Втім, системний аналіз економічної літератури та дослідження практики засвідчили, що численні питання обліку та аналізу виробничих запасів деревообробних підприємств залишаються не вирішеними. Так, потребують подальшого опрацювання понятійний та класифікаційний аспекти теоретичних засад бухгалтерського обліку та аналізу виробничих запасів, а також методичні та організаційні їх положення в частині: уточнення порядку  визнання видів виробничих запасів та їх оцінка, відображення інформації за виробничими запасами в документах та на рахунках бухгалтерського обліку, формування відповідних змістовних сегментів облікової політики деревообробних підприємств, методики аналізу управління та забезпеченості вказаних підприємств виробничими запасами, ефективності використання виробничих запасів та матеріаломісткості продукції. 

Все вищеперераховане обумовлює вибір теми дисертаційної роботи, визначає її актуальність і практичну значимість, основні напрями дослідження, його мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану наукових досліджень кафедри бухгалтерського обліку ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами «Удосконалення обліку і контролю в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0108U001858) та «Удосконалення обліку, аналізу та аудиту в умовах інноваційного розвитку економіки» (державний реєстраційний номер 0113U004263). Особисто автором в рамках теми вироблено пропозиції щодо розвитку теоретичних аспектів і удосконалення практичних положень обліку та аналізу виробничих запасів вітчизняних деревообробних підприємств. 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у виробленні рекомендацій щодо удосконалення обліково - аналітичного забезпечення управління виробничими запасами деревообробних підприємств на основі опрацювання теоретичних,  організаційних, методичних та практичних аспектів досліджуваної теми.  

Для досягнення сформульованої мети у дисертаційній роботі поставлено комплекс взаємопов’язаних завдань, зокрема:

· уточнити економічну сутність виробничих запасів в контексті гармонізації категорійного апарату економічної теорії, політичної економії, мікроекономіки, бухгалтерського обліку та аналізу господарської діяльності;

· упорядкувати ознаки та розвинути класифікацію виробничих запасів деревообробних підприємств;

· систематизувати організаційні аспекти документального забезпечення обліку запасів за операціями деревообробних підприємства та сформувати рекомендації з його удосконалення;

· узагальнити підходи до відображення інформації за операціями щодо виробничих запасів на рахунках бухгалтерського обліку та посилити її аналітичність;

· визначити особливості зворотних відходів, які повторно використовуються в якості виробничих запасів в деревообробних підприємствах, а також уточнити правила їх оцінки та визнання в обліку;

· опрацювати методичні та організаційні підходи до відображення транспортно-заготівельних витрат, що  пов’язані з виробничими запасами в межах загальної структурно – логічної схеми бухгалтерського обліку на деревообробних підприємствах;

· дослідити сутність поняття «облікова політика підприємства», підходи до формування структурних елементів наказу про облікову політики на підставі чого конкретизувати її зміст і виробити рекомендації щодо розкриття в ній методичних та організаційних особливостей обліку виробничих запасів деревообробного підприємства;

· надати оцінку методикам аналізу забезпеченості підприємства виробничими запасами, ефективності та продуктивності використання виробничих запасів, матеріаломісткості продукції, а також організаційним положенням аналізу виробничих запасів та виробити пропозиції щодо їх удосконалення.

Об’єктом дослідження є господарські операції, пов’язані з надходженням та використанням виробничих запасів деревообробних підприємств України.

 Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних положень обліково – аналітичного забезпечення  господарських операцій деревообробних підприємств з виробничими запасами.

Методи дослідження. У процесі дослідження обліково - аналітичного забезпечення прийняття управлінських рішень щодо виробничих запасів деревообробного підприємства були застосовані загальнонаукові та специфічні методи. Методи індукції та дедукції, аналізу та синтезу використані при встановленні причинно–наслідкових зв’язків між господарськими фактами, явищами і процесами. Методи  системного і комплексного аналізу використані при узагальненні інформації щодо економічної сутності виробничих запасів і технологічних особливостей деревообробних підприємств та виробленні пропозицій щодо удосконалення категорійного апарату. Методи економічного моделювання використані для побудови структурно – логічних схем облікового та аналітичного супроводження досліджуваних об’єктів. Методи групування і порівняння, графічний метод, балансовий метод та метод абсолютних різниць використані для дослідження специфіки методики й організації аналізу виробничих запасів деревообробних підприємств. Також, метод порівняння використано для оцінки узгодженості положень вітчизняних та міжнародних облікових стандартів щодо виробничих запасів.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, монографії, підручники, наукові фахові періодичні видання, дисертації та автореферати дисертацій на здобуття вченого ступеня кандидата (доктора) економічних наук, статистичні матеріали, матеріали міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій, інтернет – ресурси,  матеріали обліку та звітності вітчизняних деревообробних підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні напрямів удосконалення методики й організації обліку та аналізу виробничих запасів підприємства та в практичному вирішенні питань обліково – аналітичного забезпечення їх надходження та використання деревообробними підприємствами. Наукову новизну дисертації характеризують такі результати дослідження:

удосконалено:

· положення організації бухгалтерського обліку на підприємствах деревообробної промисловості через обґрунтування та формування фрагменту наказу про облікову політику в частині виробничих запасів за двома напрямами: методичним (систематизація процедур визначення, оцінки залежно від джерела надходження, напрямку використання та класифікації) та організаційним (порядок формування облікового забезпечення операцій), що дозволить підвищити якість облікової інформації в управлінні виробничими запасами; 

· методичні та організаційні аспекти оцінки й визнання в обліку виробничих запасів шляхом розроблення структурно-логічної моделі формування облікової інформації щодо первісної вартості виробничих запасів з метою забезпечення достовірності визначення транспортно-заготівельних витрат через обґрунтування та виділення аналітичних ознак щодо місцезнаходження (область), назви постачальника, способу доставки (самовивіз, привіз постачальником) за рахунком 209 «Інші матеріали» в процесі відображення інформації за вказаним об’єктом обліку, що дасть можливість здійснювати контроль формування їх величини за всіма напрямами постачання деревообробного підприємства та проводити аналіз рівня цих витрат;

· порядок відображення операцій з виробничими запасами шляхом побудови матриці-кореспонденції рахунків обліку виробничих запасів, а також деталізації аналітичних складових субрахунку 201 «Сировина й матеріали» на основі ранжування ознак якісного складу сировини та географії постачання з метою раціональної організації їх обліку та аналізу;

· методичні аспекти аналізу продуктивності використання виробничих запасів в контексті побудованої моделі управління запасами підприємства, що дає можливість визначати вплив на розмір прибутку діапазону витрат, пов’язаних з їх зберіганням, з метою отримання необхідної інформації для задоволення управлінських запитів як в частині оборотності виробничих запасів, так і прибутку деревообробних підприємств;

· організаційні та методичні положення аналітичного забезпечення управління виробничими запасами підприємством через: визначення та формування класифікації джерел інформації для аналізу виробничих запасів підприємства деревообробної галузі, розробку структурно – логічної схеми розрахунку потреб підприємства в конкретних виробничих запасах на період часу, розширення переліку загальних показників аналізу ефективності використання виробничих запасів шляхом доповнення показниками швидкості обороту виробничих запасів, оборотності виробничих запасів, терміну зберігання виробничих запасів, коефіцієнтом співвідношення темпів зростання обсягів виробництва і темпів росту вартості виробничих запасів за звітний період, оскільки вони надають користувачеві додатковий обсяг управлінської інформації щодо використання виробничих запасів, а також уточнення порядку розрахунку коефіцієнтів ефективності використання виробничих ресурсів за даними фінансової звітності підприємства. Їх застосування сприятиме підвищенню як інформативності аналізу виробничих запасів в цілому, так і ефективності окремих аналітичних процедур при його проведенні; 
набули подальшого розвитку:

· теоретичні засади бухгалтерського обліку та аналізу виробничих запасів через поглиблення характеристики економічної сутності поняття «виробничі запаси», під якими запропоновано розуміти речові елементи виробництва, що використовуються в якості предметів праці та обігу у виробничому циклі та для інших потреб операційної діяльності, які знаходяться на складах суб’єктів господарювання, повністю споживаються у кожному циклі і переносять свою вартість на вартість кінцевого продукту, а також уточнення завдань та функцій обліку і аналізу виробничих запасів, що сприятиме розвитку їх методичних положень, а отже забезпечить інформативність управління ресурсним потенціалом підприємства;
· зміст загальних класифікаційних критеріїв виробничих запасів деревообробних підприємств шляхом доповнення та розширення змісту існуючих ознак: участі у процесі виробництва, організаційно – номенклатурної належності, участі у технологічному циклі, участі у господарських процесах, за об’єктами управління, за вимірниками, з урахуванням яких було сформовано класифікацію виробничих запасів підприємств деревообробної промисловості за ознакою участі у процесі виробництва для потреб бухгалтерського обліку та технічну класифікацію виробничих запасів підприємств деревообробної промисловості. Деталізація характеристики їх призначення дозволить оптимізувати стратегію управління виробничими запасами;

·  порядок документування операцій за виробничими запасами деревообробних підприємств та його організація на основі систематизації забезпечення облікових записів, вдосконалення наявних форм документів бухгалтерського оформлення через введення в них додаткових даних, зокрема до: Картки складського обліку основної сировини, Журналу обліку вантажів, що надійшли, Щоденника надходження деревини в цех переробки, Відомості аналітичного обліку руху виробничих відходів, Відомості переліку наявності лісо продукції та укладання зведеного графіку документообігу за напрямом «Виробничі запаси», що забезпечить повноту відображення інформації за вказаним об’єктом обліку, підвищення якості системи документообігу та сприятиме зниженню трудомісткості робіт; 
· теоретичні та практичні аспекти відображення в бухгалтерському обліку зворотних відходів деревообробних підприємств, які повторно використовуються у якості виробничих запасів, через систематизацію переліку відходів виробництва з поділом їх на тверді і м’які, уточнення правил їх оцінки та документування операцій за ними, що надасть можливість деталізувати інформацію щодо використання виробничих запасів. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в обґрунтуванні конкретних висновків та пропозицій щодо удосконалення бухгалтерського обліку і аналізу виробничих запасів вітчизняних деревообробних підприємств, придатних для використання в управлінні. Отримані результати дослідження спрямовані на підвищення релевантності, достовірності, доречності та зіставності обліково-аналітичної інформації щодо виробничих запасів підприємства. Використання результатів дослідження на практиці деревообробних підприємств стосовно формування положень облікової політики, оцінки і визнання виробничих запасів в обліку, розкриття інформації, аналізу забезпеченості підприємства виробничими запасами, аналізу ефективності їх використання та матеріаломісткості продукції сприятиме удосконаленню управління.

Виробнича спрямованість результатів дослідження підтверджується довідками про впровадження низки рекомендацій дисертанта, а саме: в ТОВ «Хансаком – Вест» впроваджена структурно–логічна схема розрахунку забезпеченості підприємства конкретними виробничими запасами (довідка № 2 від 13.01.2014 р.), в господарській діяльності МПП «Фактор» використовуються методичні та організаційні аспекти первісної оцінки виробничих запасів деревообробного підприємства на основі виробленої структурно – логічної схеми формування облікової інформації щодо транспортно - заготівельних витрат (довідка № 6 від 17.01.2014р.), ТОВ «Ліском - Шпон» застосовує запропонований автором зведений графік документообігу за напрямом «Виробничі запаси» (довідка № 9 від 27.01.2014 р.), Головне управління Державної фіскальної служби у Тернопільській області застосовує  у процесі перевірок представлену модель управління запасами підприємства (довідка № 19-00-04-21 від 23.10.2014р.), Департамент економічного розвитку, інвестиційної діяльності та міжнародного співробітництва Тернопільської обласної державної адміністрації при дослідженні підприємств використовує розширений перелік загальних показників аналізу ефективності використання виробничих запасів та уточнений порядок розрахунку коефіцієнтів ефективності використання виробничих ресурсів за даними фінансової звітності підприємства (довідка № 03/6 – 452 від 19.11.2014р.), ТОВ «Тер Аудит» застосовує у практичній аудиторській діяльності уточнені правила оцінки відходів (довідка № 1900 від 26.11.2014р.).

 Окремі результати дисертаційного дослідження використані в навчальному процесі Тернопільської філії ПВНЗ «Європейський університет» при викладанні дисциплін «Бухгалтерський облік» та «Економічний аналіз» (довідка № 2 від 29.01.2014р.) та в Тернопільському національному економічному університеті при викладанні лекційних курсів і проведенні семінарських занять з дисциплін «Організація обліку» та «Стратегічний облік і аналіз» (довідка № 126-26/2918 від 24.10.2014р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведених досліджень автора. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження доповідались, обговорювались та отримали позитивну оцінку вчених на наукових конференціях: II Міжнародній науково-практичній інтернет - конференції «Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 1 червня 2008);  IIІ Міжнародній науково-практичній інтернет - конференції «Розвиток України в XXI столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми» (м. Тернопіль, 15 жовтня 2008);  Міжнародній науково-практичній конференції на тему: «Проблеми та шляхи вдосконалення ринкових відносин в умовах глобалізації економіки» (м. Ужгород, 2009);  VІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в XXI столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 26-27 лютого 2009); Першій міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності у сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (м. Ужгород, 26-28 квітня 2010); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Динаміка наукових досліджень - 2012» (Перемишль,  7 - 15 липня 2012); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Освіта та наука ХХІ ст.» (Софія,17 - 25 жовтня 2012).

Публікації. За результатами дисертації опубліковано 18 наукових праць загальним обсягом 5,6 друк. арк., з них 9 – у наукових фахових виданнях, 1 – у зарубіжному виданні, 8 – в інших наукових виданнях.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації - 179 сторінок друкованого тексту. Робота містить 16 таблиць на 13 сторінках, 31 рисунок на 16 сторінках та 24 додатка на 56 сторінках. Список використаних джерел налічує 182 найменування на 20 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито актуальність теми дисертації, ступінь наукового опрацювання теми, мета, предмет і методи дослідження, завдання, відображено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, зазначено інформацію про апробацію наукових результатів та визначено практичний внесок здобувача.

У розділі 1 «Теоретичні засади обліку та аналізу виробничих запасів» узагальнено підходи до визначення поняття «виробничі запаси» на підставі чого поглиблено їх економічну характеристику, розглянуто склад завдань та функцій бухгалтерського обліку та аналізу виробничих запасів, досліджено та сформовано загальну класифікацію виробничих запасів, їх технічну класифікацію та класифікацію виробничих запасів підприємств деревообробної промисловості за ознакою участі у процесі виробництва для потреб бухгалтерського обліку, опрацьовано організаційні аспекти документування операцій за топологічною ознакою «облік виробничих запасів». 
Аналіз існуючих наукових підходів дозволив уточнити сутність поняття «виробничі запаси», як складової запасів підприємства, під яким пропонується розуміти речові елементи виробництва, що використовуються в якості предметів праці та обігу у виробничому циклі та для інших потреб операційної діяльності, які знаходяться на складах суб’єктів господарювання, повністю споживаються у кожному циклі і переносять свою вартість на вартість кінцевого продукту.

Опрацювання наукових праць вітчизняних та закордонних вчених, нормативно-правових актів та регуляторних положень дозволило обґрунтувати і розвинути  класифікаційні ознаки виробничих запасів  (рис.1). З урахуванням опрацьованої інформації в роботі розроблено класифікацію виробничих запасів підприємств деревообробної промисловості за ознакою участі у процесі виробництва для потреб бухгалтерського обліку та їх технічну класифікацію. 


Рис. 1. Загальна класифікація виробничих запасів підприємства та її призначення в управлінні


Уточнено завдання та функції обліку і аналізу виробничих запасів, а саме: функції бухгалтерського обліку виробничих запасів - контроль за надходженням, зберіганням та ефективністю використання виробничих запасів, вартісне вимірювання одиниці  виробничих запасів, інформаційна підтримка оформлення операцій з руху виробничих запасів; завдання бухгалтерського обліку виробничих запасів - формування фактичної собівартості запасів, правильне та своєчасне документальне оформлення всіх операцій з руху матеріальних цінностей, виявлення та відображення витрат, пов'язаних з їх заготівлею, контроль за надходженням, заготівлею матеріальних цінностей, їх зберіганням, одержання точних відомостей про залишки запасів, що знаходяться на складах і в коморах, правильне та своєчасне виявлення запасів, які не використовуються на підприємстві та підлягають реалізації, розрахунок впливу залишку виробничих запасів на оподаткований прибуток; функції аналізу виробничих запасів – оціночна, пошукова, контрольна, інноваційна; завдання аналізу виробничих запасів - вивчення обсягу і раціональної структури виробничих запасів підприємства, оцінка забезпеченості підприємства виробничими запасами та ефективності їх використання, оцінка повноти, своєчасності та ритмічності надходження виробничих запасів від постачальників, аналіз виконання постачальниками договірних зобов’язань, дослідження норм витрат виробничих запасів та їх прогресивності, визначення впливу на розмір прибутку діапазону витрат, пов’язаних із зберіганням виробничих запасів. 

Систематизація організаційних аспектів документального забезпечення облікових записів за операціями підприємства з виробничими запасами дозволила побудувати зведений графік документообігу за напрямом «Виробничі запаси» для центрів відповідальності «Витрати», що дозволяє оптимізувати процедури первинного обліку виробничих запасів. Доведено доцільність розроблення зведених графіків документообігу на деревообробних підприємствах, що сприятиме зниженню трудомісткості облікових робіт, обумовленої значною номенклатурою первинних облікових документів, необхідністю контролю правильності відображення їх змісту за рахунками аналітичного й синтетичного обліку та обов’язковістю контролю повноти їх відображення в облікових регістрах. Запропоновано підхід до вибору форм первинної документації для підприємств деревообробної промисловості.

У розділі 2 «Організація та методика обліку виробничих запасів на підприємствах деревообробної промисловості» досліджено організаційні та методичні положення обліку виробничих запасів деревообробних підприємств та сформовані рекомендації щодо їх удосконалення. 

В результаті узагальнення та аналізу практики застосування різних методів оцінки виробничих запасів, обґрунтовано та визначено оптимальні підходи до оцінки виробничих запасів підприємств деревообробної промисловості при їх надходженні та використанні.

В процесі дослідження специфіки та технологічних особливостей діяльності деревообробних підприємств з різним рівнем автоматизації облікових робіт побудовано матрицю-кореспонденцію рахунків обліку для відображення операцій із виробничими запасами. З метою забезпечення відповідності рівня аналітичності інформації запитам окремих користувачів в  роботі деталізовано аналітичні властивості субрахунку 201 «Сировина й матеріали» рахунку 20 «Виробничі запаси» на основі ранжування ознак якісного складу сировини та географії постачання, які враховують специфіку та технологічні особливості деревообробних підприємств з метою раціональної організації обліку та аналізу виробничих запасів (рис.2). Формалізовано шифри та аналітичні показники для автоматизації обліку сировини і матеріалів.

З метою оптимізації порядку документування операцій з обліку виробничих запасів сформовано та обґрунтовано пропозиції стосовно удосконалення форм документів бухгалтерського оформлення через введення в них додаткових даних, зокрема до: Картки складського обліку основної сировини, Журналу обліку вантажів, що надійшли, а також облікових регістрів: Щоденника надходження деревини в цех переробки, Відомості аналітичного обліку руху виробничих відходів, Відомості переліку наявності лісопродукції. Запровадження в облікову практику деревообробних підприємств вищевказаних носіїв забезпечить отримання інформації для цілей управління виробничими запасами.








Рис. 2. Кодифікатор субрахунку 201 «Сировина й матеріали»

Розроблено автором.

Вивчення проблемних аспектів методики визначення вартості виробничих запасів деревообробного підприємства дозволило побудувати структурно – логічну схему формування облікової інформації щодо транспортно–заготівельних витрат, що дало можливість конкретизувати етапи здійснення оцінки виробничих запасів для раціональної організації їх обліку. З метою контролю величини транспортно-заготівельних витрат формалізовано аналітичні ознаки субрахунку 209 «Інші матеріали» в розрізі місцезнаходження постачальника (область), його назви та способу доставки матеріалів (самовивіз, привіз постачальником).

Детальний  розгляд теоретичних і практичних аспектів обліку зворотних відходів, що повторно використовуються у якості виробничих запасів деревообробних підприємств дозволив систематизувати перелік відходів виробництва з поділом їх на тверді і м’які, а також уточнити правила їх оцінки, як то: якщо зворотні відходи призначаються для продажу стороннім покупцям, вони повинні оцінюватися за справедливою вартістю, якщо для використання на підприємстві - за ціною можливого використання; ціна продажу може визначатися за справедливою вартістю на підставі даних про закупівельні ціни на аналогічну продукцію постачальника чи довідки заготівельного підприємства; ціна можливого використання зворотних відходів може визначатися за фактичною собівартістю чи за  справедливою вартістю. 

Опрацювання теоретичних засад, організаційних і методичних положень облікової політики підприємства в цілому та щодо виробничих запасів зокрема дозволило сформувати фрагмент наказу про облікову політику, за двома напрямами: методичним (систематизація процедур визначення, оцінка залежно від джерела надходження, напрямку використання та класифікації) та організаційним (порядок формування облікового забезпечення операцій із виробничими запасами), що дозволить підвищити якість облікової інформації в управлінні деревообробним підприємством.

У розділі 3 «Сучасні аспекти аналізу виробничих запасів» надано критичну оцінку методичним положенням та організації аналізу забезпеченості підприємства виробничими запасами, ефективності та продуктивності використання виробничих запасів, матеріаломісткості продукції та сформовано пропозиції щодо їх удосконалення.

Вивчення вітчизняної і зарубіжної фахової літератури щодо джерел інформації для аналізу господарської діяльності дозволило згрупувати їх за двома видами: внутрішні джерела інформації і зовнішні джерела інформації, що дало змогу класифікувати джерела інформації для аналізу виробничих запасів підприємства деревообробної галузі. Внутрішні, в свою чергу, класифіковано на облікові інформаційні джерела, прогнозовані та позаоблікові. Зовнішні джерела представлено інформацією оприлюдненої фінансової звітності як самого підприємства, так і інших підприємств галузі, нормативно – довідковою інформацією та позаобліковими даними, що може бути використано при запровадженні автоматизованої версії обліку на підприємстві.

Дослідження технологічних особливостей деревообробної промисловості дозволило уточнити порядок розрахунку загальної потреби підприємства у конкретному виробничому запасі (беручи до уваги попит в n - ному виді виробничих запасів за всіма напрямами їх відпуску зі складу на і - й період часу та необхідні для нормального функціонування підприємства складські (резервні) запаси n - ного виду) з урахуванням специфіки облікового забезпечення, що проілюстровано практичним обчисленням ((1), табл.1). Побудовано структурно – логічну схему розрахунку забезпеченості підприємства конкретними виробничими запасами на період часу, що забезпечить керівництво підприємства інформацією щодо запасів для прийняття оптимальних управлінських рішень. Проаналізовано забезпеченість конкретного підприємства виробничими запасами шляхом оцінки повноти та своєчасності їх надходження від постачальників. 
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          (1)

де  - сукупна потреба підприємства в n-ному виді виробничих запасів;
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потреба в n-ному виді виробничих запасів за всіма напрямами їх відпуску зі складу на і – й період часу;

 - необхідні для нормального функціонування підприємства складські (резервні) запаси n-ного виду.

Розроблено автором

Для підвищення ефективності використання виробничих запасів побудована модель управління запасами підприємства, яка передбачає проведення аналізу впливу на розмір прибутку деревообробного підприємства діапазону витрат, пов’язаних зі зберіганням виробничих запасів. Її застосування на теоретичному рівні розширить методичний інструментарій аналізу виробничих запасів, а на практичному – забезпечить дієве управління виробничими запасами деревообробних підприємств. 

Таблиця 1

Розрахунок загальної потреби необрізних пиломатеріалів на заготовки штучного паркету на місяць ТОВ «Ліском - Шпон»

	Вид виробни-чого запасу (необрізні пило-матеріали)
	Сорт пиломатеріалів

	
	1
	2
	3
	4

	
	Норма витрат, м3/м3
	Плановий обсяг виробництва, м3
	Потреба у виробничому запасі, м3
	Норма витрат, м3/м3
	Плановий обсяг виробництва, м3
	Потреба у виробничому запасі,  м3
	Норма витрат, м3/м3
	Плановий обсяг виробництва, м3
	Потреба у виробничому запасі, м3
	Норма витрат, м3/м3
	Плановий обсяг виробництва, м3
	Потреба у виробничому запасі, м3

	Дуб
	1,560
	100
	156
	1,720
	-
	-
	1,980
	30
	59,4
	-
	-
	-

	Бук
	1,530
	90
	137,7
	1,710
	50
	85,5
	2,010
	10
	20,1
	-
	-
	-

	Граб
	1,610
	50
	80,5
	1,780
	30
	53,4
	2,040
	80
	163,2
	-
	-
	-

	Береза
	1,590
	-
	-
	1,770
	80
	141,6
	2,070
	100
	207
	-
	-
	-

	Ясень
	1,575
	70
	110,2
	1,735
	-
	-
	2,030
	50
	101,5
	-
	-
	-

	Сосна звичайна
	1,530
	-
	-
	1,710
	10
	17,1
	1,970
	50
	98,5
	2,240
	100
	224

	Модрина
	1,610
	-
	-
	1,955
	40
	78,2
	2,235
	-
	-
	2,500
	100
	250


Сформовано автором.

Проведене дослідження обумовило необхідність розширення переліку загальних показників аналізу ефективності використання виробничих запасів (прибутку на гривню матеріальних витрат, матеріаломісткості продукції, матеріаловіддачі¸ питомої ваги матеріальних витрат у собівартості продукції,  коефіцієнта співвідношення темпів зростання обсягів виробництва і темпів зростання матеріальних витрат) шляхом доповнення їх показниками швидкості обороту виробничих запасів, оборотності виробничих запасів, терміну зберігання виробничих запасів, коефіцієнтом співвідношення темпів зростання обсягів виробництва і темпів росту вартості виробничих запасів для забезпечення інвестиційної привабливості вітчизняних деревообробних підприємств, а також уточнення порядку розрахунку коефіцієнтів ефективності використання виробничих ресурсів за даними фінансової звітності підприємства. Їх застосування сприятиме підвищення як інформативності аналізу виробничих запасів в цілому, так і ефективності окремих аналітичних процедур при його проведенні.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, що виявляється в удосконаленні обліково – аналітичного забезпечення управління виробничими запасами деревообробних підприємств. Отримані результати свідчать про досягнення поставленої мети і дозволяють зробити такі висновки науково – прикладного характеру:

1. Аналіз наукових праць дозволив уточнити сутність поняття «виробничі запаси», під якими пропонується розуміти  речові елементи виробництва, що використовуються в якості предметів праці та обігу у виробничому циклі та для інших потреб операційної діяльності, які знаходяться на складах суб’єктів господарювання, повністю споживаються у кожному циклі і переносять свою вартість на вартість кінцевого продукту. В роботі розвинуто класифікацію виробничих запасів за такими ознаками: участі у процесі виробництва, організаційно – номенклатурної належності, участі у технологічному циклі, участі у господарських процесах, об’єкти управління, вимірники. Встановлені напрями використання в управлінні виробничими запасами визначених класифікаційних критеріїв. Розроблено класифікацію виробничих запасів підприємств деревообробної промисловості за ознакою участі у процесі виробництва для потреб бухгалтерського обліку та їх технічну класифікацію. В роботі зазнав уточнення склад функцій та завдань бухгалтерського обліку та аналізу виробничих запасів.

2. Проведене дослідження специфіки діяльності підприємств деревообробної галузі дозволило конкретизувати технологічні аспекти організації обліку виробничих запасів за центрами відповідальності «Витрати» та виокремити відповідні об'єкти обліку і аналізу, що сприятиме зниженню трудомісткості облікових робіт. Запропоновано підхід до вибору форм первинної документації для підприємств деревообробної промисловості.

3. В процесі дослідження специфіки та технологічних особливостей деревообробних підприємств з різним рівнем автоматизації облікових робіт побудовано матрицю-кореспонденцію рахунків для відображення операцій із виробничими запасами. Деталізовано аналітичні властивості субрахунку 201 «Сировина й матеріали» на основі ранжування ознак якісного складу сировини та географії постачання, яка враховує специфіку та технологічні особливості деревообробних підприємств для спрощення ведення бухгалтерського обліку. 

4. З метою оптимізації обліку запасів розроблено пропозиції стосовно удосконалення наявних форм документів бухгалтерського оформлення (Картки складського обліку основної сировини, Журналу обліку вантажів, що надійшли) і облікових регістрів (Щоденника надходження деревини в цех переробки, Відомості аналітичного обліку руху виробничих відходів, Відомості переліку наявності лісопродукції) через введення в них додаткових даних, застосування яких забезпечить отримання необхідної інформації для цілей управління.

5. Внаслідок вивчення проблемних аспектів методики первісної оцінки виробничих запасів деревообробних підприємств побудована структурно – логічна схема формування облікової інформації щодо транспортно - заготівельних витрат, що дало можливість конкретизувати етапи здійснення оцінки виробничих запасів у процесі їх руху з метою належної  організації їх обліку. Для контролю величини транспортно-заготівельних витрат формалізовано аналітичні ознаки субрахунку 209 «Інші матеріали» в розрізі місцезнаходження постачальника (область), його назви та способу доставки матеріалів (самовивіз, привіз постачальником).

6. Детальний  розгляд теоретичних і практичних аспектів обліку зворотних відходів, які повторно використовуються у якості виробничих запасів деревообробних підприємств дозволив систематизувати перелік відходів виробництва з поділом їх на тверді і м’які, уточнити правила їх оцінки, з метою надання користувачам збільшеного обсягу управлінської інформації.
7. Опрацювання організаційних і методичних аспектів облікової політики підприємства щодо виробничих запасів дозволило сформувати фрагмент наказу про облікову політику, за двома напрямами: методичним (систематизація процедур визначення, оцінки залежно від джерела надходження, напрямку використання та класифікації) та організаційним (порядок формування облікового забезпечення операцій із виробничими запасами), що дозволить підвищити якість облікової інформації в управлінні деревообробним підприємством.

8. Проведений аналіз вітчизняної і зарубіжної фахової літератури щодо джерел інформації для аналізу господарської діяльності дозволив згрупувати їх за двома видами: внутрішні джерела інформації і зовнішні джерела інформації, що дало можливість обґрунтовано їх класифікувати для організації аналізу виробничих запасів підприємств деревообробної галузі. 

9. Проведене дослідження обумовило необхідність розроблення структурно – логічної схеми розрахунку потреб підприємства конкретними виробничими запасами на період часу та розширення переліку загальних показників аналізу ефективності їх використання (прибутку на гривню матеріальних витрат, матеріаломісткості продукції, матеріаловіддачі¸ питомої ваги матеріальних витрат у собівартості продукції, коефіцієнта співвідношення темпів зростання обсягів виробництва і темпів зростання матеріальних витрат) шляхом доповнення їх показниками швидкості обороту виробничих запасів, оборотності виробничих запасів, терміну зберігання виробничих запасів, коефіцієнтом співвідношення темпів зростання обсягів виробництва і темпів росту вартості виробничих запасів за звітний період, оскільки зазначені показники надають користувачеві додатковий обсяг управлінської інформації щодо використання виробничих запасів. Уточнено порядок розрахунку коефіцієнтів ефективності використання виробничих запасів за даними фінансової звітності підприємства для підвищення інформативності аналізу виробничих запасів в цілому та ефективності окремих аналітичних процедур при його проведенні. 
10. Для збільшення продуктивності використання виробничих запасів в роботі запропоновано порядок аналізу впливу на розмір прибутку деревообробного підприємства діапазону витрат, пов’язаних із  зберіганням виробничих запасів, що дозволило побудувати модель управління запасами підприємства, необхідними для реалізації виробничої програми. 
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АНОТАЦІЯ

Стецюк Н.Є.  Облік і аналіз виробничих запасів підприємств деревообробної промисловості України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2015.

Метою даної дисертації є розвиток й удосконалення теоретичних, методичних та організаційних положень бухгалтерського обліку та аналізу виробничих запасів деревообробних підприємств України. 

У процесі дослідження розвинуто теоретичні засади обліку та аналізу виробничих запасів через уточнення поняття «виробничі запаси» та їх загальної класифікації, класифікації за ознакою участі у процесі виробництва для потреб бухгалтерського обліку, технічної класифікації, а також завдань та функцій бухгалтерського обліку та аналізу виробничих запасів. Оптимізовано підходи до оцінки виробничих запасів в розрізі їх видів. Розвинуто підходи до документування операцій за виробничими запасами як в організаційному, так і в методичному аспектах. Для забезпечення повноти відображення інформації за виробничими запасами та підвищення її аналітичності деталізовано аналітичні ознаки субрахунку 201 «Сировина й матеріали» та 209 «Інші матеріали» на основі обґрунтованого авторського ранжування. Удосконалено організаційні та методичні положення аналізу виробничих запасів шляхом: визначення кола інформаційних джерел для вказаного напряму аналізу та формування в його межах їх класифікації, опрацювання підходів до аналізу продуктивності використання виробничих запасів на засадах побудованої моделі управління запасами підприємства, що дає можливість визначати вплив на розмір прибутку діапазону витрат, пов’язаних з їх зберіганням, розробки структурно – логічної схеми розрахунку потреб підприємства в конкретних виробничих запасах на період часу, розширення переліку загальних показників аналізу ефективності використання виробничих запасів шляхом доповнення їх показниками швидкості обороту виробничих запасів, оборотності виробничих запасів, терміну зберігання виробничих запасів, коефіцієнтом співвідношення темпів зростання обсягів виробництва і темпів росту вартості виробничих запасів за звітний період.

Ключові слова: бухгалтерський облік, аналіз, виробничі запаси, деревообробні підприємства, оцінка, класифікація, рахунки, носії облікової інформації, облікова політика, методика, організація.

АННОТАЦИЯ

Стецюк Н.Е. Учет и анализ производственных запасов предприятий деревообрабатывающей промышленности Украины. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). - ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». - Киев, 2015.

Целью данной диссертации является развитие и совершенствование теоретических, методических и организационных положений бухгалтерского учета и анализа производственных запасов деревообрабатывающих предприятий Украины.

Анализ научных работ позволил уточнить сущность понятия «производственные запасы», под которыми предлагается понимать вещественные элементы производства, используемые в качестве предметов труда и обращения в производственном цикле и для других нужд операционной деятельности, которые находятся на складах субъектов хозяйствования, полностью потребляются в каждом цикле и переносят свою стоимость на стоимость конечного продукта. В работе развито классификацию производственных запасов по следующим признакам: участия в процессе производства, организационно - номенклатурной принадлежности, участия в технологическом цикле, участия в хозяйственных процессах, объекты управления, измерители. Установлены направления использования в управлении производственными запасами определенных классификационных критериев. Разработана классификация производственных запасов по признаку участия в процессе производства для потребностей бухгалтерского учета и их техническая классификация для деревообрабатывающих предприятий. Уточнен состав заданий и функций учета и анализа производственных запасов.
Проведенное исследование специфики деятельности предприятий деревообрабатывающей отрасли позволило конкретизировать технологические аспекты организации учета производственных запасов по центрам ответственности «Издержки» и выделить соответствующие объекты учета и анализа, что будет способствовать снижению трудоемкости учетных работ. Предложен подход к выбору форм первичной документации для предприятий деревообрабатывающей промышленности. 

В процессе исследования специфики и технологических особенностей деревообрабатывающих предприятий с разным уровнем компьютеризации учетной информации построена матрица-корреспонденция счетов для отражения операций с производственными запасами. Детализировано аналитические признаки субсчета 201 «Сырье и материалы» на основе ранжирования признаков качественного состава сырья и географии поставок, которые учитывают специфику и технологические особенности деревообрабатывающих предприятий для упрощения технологии бухгалтерского учета. С целью оптимизации учета запасов разработаны предложения относительно усовершенствования имеющихся форм первичных документов (Карточки складского учета основного сырья, Журнала учета поступивших грузов) и учетных регистров (Дневника поступления древесины в цех переработки, Сведения аналитического учета движения производственных отходов, Сведения перечня наличия лесопродукции) из-за введения в них сведений, применение которых обеспечит получение необходимой информации для целей управления. 

В результате изучения проблемных аспектов методики первоначальной оценки производственных запасов деревообрабатывающего предприятия построена структурно - логическая схема формирования учетной информации по транспортно - заготовительных расходах, что позволило конкретизировать этапы осуществления оценки производственных запасов в процессе их движения с целью оптимизации организации их учета. Для контроля величины транспортно-заготовительных расходов формализовано аналитические признаки субсчета 209 «Прочие материалы» в разрезе местонахождение поставщика (область), его названия и способа доставки материалов (самовывоз, привез поставщиком). 

Содержательное рассмотрение теоретических и практических аспектов учета возвратных отходов, которые повторно используются в качестве производственных запасов деревообрабатывающих предприятий позволил систематизировать перечень отходов производства с разделением их на твердые и мягкие, уточнить правила их оценки, с целью предоставления пользователям увеличенного объема управленческой информации. 

Разработка организационных и методических аспектов учетной политики предприятия по производственным запасам позволило построить фрагмент приказа об учетной политике, по двум направлениям: методическим (систематизация процедур определения, оценки в зависимости от источника поступления, направления использования и классификации) и организационным (порядок формирования учетного обеспечения операций с производственными запасами), что позволит повысить качество учетной информации в управлении деревообрабатывающим предприятием. 

Проведенный анализ отечественной и зарубежной профессиональной литературы по источникам информации для анализа хозяйственной деятельности позволил сгруппировать их по двум видам: внутренние источники информации и внешние источники информации, что позволило обоснованно классифицировать источники информации для анализа производственных запасов предприятия деревообрабатывающей отрасли. 

Проведенное исследование обусловило необходимость разработки структурно - логической схемы расчета потребностей предприятия конкретными производственными запасами на время и расширение перечня общих показателей анализа эффективности использования производственных запасов (прибыли на рубль материальных затрат, материалоемкости продукции, материалоотдачи¸ удельного веса материальных затрат в себестоимости продукции, коэффициента соотношения темпов роста объемов производства и темпов роста материальных затрат) путем дополнения показателей скорости оборота производственных запасов, оборачиваемости производственных запасов, срока хранения производственных запасов, коэффициентом соотношения темпов роста объемов производства и темпов роста стоимости производственных запасов за отчетный период для повышения информативности анализа производственных запасов и эффективности отдельных аналитических процедур при его проведении. Уточнен порядок расчета коэффициентов эффективности использования производственных запасов по данным финансовой отчетности предприятия, поскольку указанные показатели предоставляют пользователю дополнительный объем управленческой информации по использованию производственных запасов. 

В результате разработки  вопросов увеличения производительности использования производственных запасов усовершенствована методика анализа последних в контексте построения модели управления запасами предприятия, необходимых для реализации производственной программы, что дает возможность устанавливать влияние на размер прибыли диапазона расходов, связанных с хранением производственных запасов.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, анализ, производственные запасы, деревообрабатывающие предприятия, оценка, классификация, счета, носители учетной информации, учетная политика, методика, организация.

ANNOTATION
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The dissertation on the scientific degree of Candidate of Economic sciences in the specialty 08.00.09 – Accounting, analysis and audit (according to types of economic operations). – SHEЕ «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman». –  Kyiv, 2015.

The aim of the thesis is the development and improvement of theoretical, methodological and organizational regulations of accounting and analysis of inventory of woodworking enterprises in Ukraine. 

There were developed theoretical principles of accounting and analysis of inventory through essence of concept «inventory» and their general classification, classification for accounting purposes, classification, and the tasks and functions of accounting and analysis of inventory. The approaches to evaluation of inventory in the context of separated types were optimized. The approaches to operations recording of inventory in organizational and methodological aspects were developed. For ensuring completeness of providing  information on inventories and increasing its analyticity, analytical features of sub-account 201 «Raw Materials» and 209 «Other Materials», which based on reasonable author`s ranking, were detailed.

The organizational and methodical regulations of inventory analysis were improved in such ways: to identify a circle of informational sources and form their classification; to develop approaches to analyze productivity of inventory usage based on built model of inventory managing, which give us an opportunity to determine its impact on profit and expenses connected with their storage; to make a log frame for calculation how much inventory enterprise needs for some period of time; to expand the list of  general indicators of analysis usage effectiveness of inventories by add rate of inventory turnover, inventory turnover, term of inventory storage, ratio of output growth rate and growth rate of inventory costs.
Key words: accounting, analysis, inventory, woodworking enterprises, evaluation, classification, accounts, accounting records, accounting policy, methodology, organization.












Участі у процесі виробництва





Організаційно – номенклатурної належності





Участі у технологічному циклі





Матеріальна складова готової продукції та незавершеного виробництва: матеріали, купівельні напівфабрикати та комплектуючі вироби, паливо та мастильні матеріали, тара і тарні матеріали, запасні частини та агрегати, будівельні матеріали та матеріали, що передані в переробку, сільськогосподарські матеріали та матеріали іншого призначення





Групи, підгрупи


(за найменуванням, типами, ґатунком, розміром)





Виробничі  запаси, які входять до складу готової продукції (сировина й матеріали, напівфабрикати, інші матеріали), виробничі запаси, які забезпечують процес виробництва (допоміжні матеріали, паливо та енергія, тара, запчастини), виробничі запаси, призначені для обслуговування діяльності підприємства (будівельні матеріали, паливо та енергія)





Участі у господарських процесах





Запаси, які використовуються у процесі створення підприємства, у процесі діяльності (постачанні, виробництві та його обслуговуванні, збуті, обслуговуючих господарствах, капітальному інвестуванні) та у процесі припинення діяльності підприємства





За об’єктами управління





Запаси як об’єкти внутрішньогосподарського обліку, фінансового обліку, податкових розрахунків, аналізу, контролю та планування








За вимірниками











Вартісні, натуральні





Класифікація виробничих запасів








Класифікаційна ознака





Види виробничих запасів за призначенням





Призначення класифікаційних критеріїв в управлінні














Застосовується для організації планування, обліку, аналізу і контролю виробничих запасів за їх видами








Застосовується для оптимізації процедур планування, первинного й поточного аналітичного обліку, аналізу і контролю виробничих запасів








Застосовується для оптимізації стратегії управління виробничими запасами











Застосовується для моделювання обліково – аналітичних процедур








Застосовується для організації управлінського обліку за центрами відповідальності








Застосовується для організації планування, обліку руху, аналізу, і контролю виробничих запасів у процесі створення підприємства, у процесі діяльності підприємства (постачанні, виробництві та його обслуговуванні, збуті, обслуговуючих господарствах, капітальному інвестуванні) та у процесі припинення діяльності підприємства








- запропоновано автором
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201 «Сировина й матеріали»





2





Група (вид) – лісоматеріали, пиломатеріали
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Підгрупа (порода) – хвойні, листові
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Деталізація підгрупи:


для лісоматеріалів - розмір (дрібні, середні, великі), сорт (1, 2, 3)


для пиломатеріалів - ступінь обробки (пластини; дошки обрізні та необрізні; бруси двох-, трьох-, чотирьохкантні; бруски;), сорт (відбірний, 1, 2, 3)
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Постачання - місцезнаходження постачальника (область), назва постачальника, самовивіз або 


привіз постачальником
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Місце розміщення – склад (аналітичний рахунок для управлінського обліку)








