ОБГРУНТУВАННЯ АВТОРСТВА (НАУКОВОЇ НОВИЗНИ)

до Свідоцтва про реєстрацію авторського права № 39795 від 29.08.2011 р. на науковий твір «Удосконалення термінологічного апарату фінансової діагностики: впровадження дефініцій  «інноваційний діагностичний продукт»,  «діагностичний продукт з ознаками інновацій»:

Суть авторства (наукової новизни) полягає в тому, що автором уперше сформульовано  визначення інноваційного діагностичного продукту та діагностичного продукту з ознаками інновацій як методик фінансової діагностики. 

Під інноваційним діагностичним продуктом автор розуміє методику, що містить сукупність прийомів та методів діагностики, які засновані на принципово нових підходах, які не використовувалися в попередніх діагностичних продуктах. 
Діагностичними продуктами з ознаками інновацій автор називає   методики, що містять елементи інновацій або отримані в результаті удосконалень попередніх діагностичних продуктів. 

Таким чином, методики фінансової діагностики підприємств автором пропонується поділяти на  інноваційні діагностичні продукти та діагностичні продукти з ознаками інновацій в залежності від наявності в них прийомів та методів діагностики, що не використовувалися в раніше розроблених методиках, або окремих елементів інновацій чи удосконалень попередніх діагностичних продуктів. 

Визначення дефініцій «інноваційний діагностичний продукт»,  «діагностичний продукт з ознаками інновацій», а також поділ методик фінансової діагностики підприємств на  інноваційні діагностичні продукти та діагностичні продукти з ознаками інновацій зроблено О.А.Островською  вперше, є прирощенням наукової економічної думки та становить наукову новизну результатів проведеного автором дослідження інновацій у фінансовій сфері, зокрема, в антикризовому управлінні корпоративними фінансами та фінансовій діагностиці суб’єктів підприємництва. 
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