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ПРОГРАМА


Тема 1. Предметне поле соціологічного знання.             
          Загальне поняття соціології, її об’єкт, предмет. Структура соціологічної науки. Теоретична та прикладна соціологія. Співвідношення загальної соціологічної теорії та спеціальних і галузевих соціологій. Предмет, завдання та категоріальний апарат соціологічної теорії. Методологічні основи загальної соціологічної теорії. Основні підходи до вивчення суспільства. Специфіка соціологічного аналізу соціальних явищ. Принципи комплексності, системності, детермінізму, історизму в соціологічному знанні. Загальна соціологічна теорія у системі суспільних та гуманітарних наук. Функції соціологічної теорії, її завдання у вирішенні проблем реформування суспільства.

Тема 2. Соціологічні методи пізнання соціальної реальності.
           Метод в соціології як засіб побудови та обгрунтування системи соціологічного знання. Функціональний характер взаємозв’язків  між методом і теорією. Класифікація методів пізнання соціальної реальності. Позитивістське, функціоналістське, марксистське поняття методу в соціології. Рівні соціального аналізу. Соціологічні методи та їх залежність від рівня розвитку дослідницької техніки.

Тема 3. Закони і категорії соціології.
         Поняття соціального закону. Класифікація соціальних законів. Соціальні закони та закономірності: проблеми вивчення.
         Система соціологічних категорій.  Співвідношення понять “соціальне” і “суспільне”. Поняття “соціальні зв’язки”, “соціальні спільності”, “соціальні явища”, “соціальні процеси”, “соціальні відносини”, “соціальні дії ”,“соціальні взаємодії ”.

Тема 4. Основні теоретичні парадигми в соціології.
          Поняття парадигми в соціології. Класифікація парадигм в сучасній соціології. Парадигми макро- і макрорівнів. Теорія структурного функціоналізму Т. Парсонса. Теорія функціонального аналізу Р. Мертона. Конфліктологічні теорії (Р. Дарендорф, Л. Козер, Ч. Міллз). Теорія соціального обміну (Дж. Хоманс). Теорія символічного інтеракціонізму (Дж. Мід, Г. Блумер). Теорія управління враженнями (Е. Гоффман). Психоаналітична теорія (3. Фрейд). Етнометодологія Г. Гарфінкеля.

Тема 5. Суспільство як соціальна система. 
           Теоретичні засади вивчення суспільства в структурному функціоналізмі. Соціологічні уявлення про суспільство. Закони розвитку та головні ознаки суспільства. Суспільство як система. Поняття соціальних та соціетальних систем. Структурні елементи суспільної системи. Соціальні спільності та їх різновиди. 
          Соціальні підсистеми, їх елементи і взаємодія. Поняття суспільного життя. Біологічні, географічні, демографічні, економічні, соціокультурні засади суспільного життя. 

Тема 6. Соціальна структура суспільства.
            Поняття соціальної структури суспільства. Види та елементи соціальної структури: соціальні групи, соціальні інститути, соціальні організації, особистість. Типологія соціальних спільнот. Ускладнення соціальної структури як чинник суспільного розвитку. Поняття соціальної мобільності. Проблема маргінальності соціальних утворень. Соціальна стратифікація та соціальна мобільність як процеси відтворення і розвитку соціальної структури суспільства. Соціально-класові утворення і поляризація суспільства в Україні. Головні канали та джерела формування середнього та вищого класів в сучасній Україні.

Тема 7. Соціальні процеси.
          Соціальні процеси як послідовні зміни явищ суспільного буття. Класифікація соціальних процесів. Марко і мікро соціальні процеси як предмет соціологічного аналізу. Проблеми науково - обґрунтованого вимірювання соціальних процесів.
          Соціальні рухи, їх природа та типи. Причини і цикли соціальних рухів. Соціальні ситуації як чинники соціальних та громадських рухів. Соціальні та громадські рухи в Україні.

Тема 8. Особистість в системі соціальних відносин.
          Сутність поняття “особистість”. Структурні елементи особистості: фізіолого-біологічний, психологічний та соціологічний. Особистість, індивідуальність та індивід. Типи особистості. Соціальна складова особистості (цінності, ціннісні орієнтації, потреби, інтереси, норми поведінки та спілкування, установки, мотиви діяльності). Рівні інтеграції індивіда в суспільство: соціально-економічний, функціональний, нормативний і міжособовий.
           Соціалізація особистості: сутність поняття, механізми. Соціальна активність як особлива якісна характеристика особистості. Особа і група. Самосвідомість, соціальний статус, система соціальних ролей. Особистість в системі суспільних відносин. Механізм соціальних та міжіндивідуальних взаємовідносин.



Тема 9. Соціальні зміни. Теорії суспільного розвитку.
           Поняття соціальних змін. Основні чинники соціальних змін: економічні, політичні, культурні тощо. Соціологічні теорії соціальних змін: еволюційні, циклічні теорії, теорії індустріального та постіндустріального суспільства. Масштаби соціальних змін: загально цивілізаційні, макросоціальні, мікросоціальні. Види соціальних змін. Сумісність соціальних змін та культури. Соціологічний аналіз інновацій в соціальній, економічній, політичній, культурній сферах життєдіяльності сучасного українського суспільства.


СТРУКТУРА ЕКЗАМЕНАЦІЙНОГО БІЛЕТА

Дисципліна «Соціологія» 

Білет № 1

1. Дайте відповіді на тестові завдання:
Дайте прийняте в соціології визначення поняття “суспільство”:
1) сукупність взаємодіючих між собою індивідів та груп, які функціонують на основі певних законів, норм, традицій  тощо;
2) система узаконених безособистісних вимог та стандартів поведінки;
3) сукупність людей, які безпосередньо взаємодіють один з одним, відчуваючи свою приналежність до групи і сприймаються іншими як члени відповідної групи;
4) форма культури, витвори якої стандартизуються і поширюються серед публіки без урахування регіональних, релігійних або класових субкультур.

2. Поняття соціальних змін, їх класифікація. Які соціальні зміни відбуваються в сучасній Україні?
	
	


КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ
ВСТУПНОГО ВИПРОБУВАННЯ

	Вступні випробування складають у письмовій формі. Картка тестування містить 6 завдань, 2 з яких у теоретичній формі, 4 – у тестовій формі. 
Під час виконання письмового завдання вступнику не дозволено користуватися допоміжними матеріалами: записами (шпаргалками), словниками, довідниками, конспектами та електронними засобами зв`язку.
Складаючи вступне випробування,  вступник повинен виявити розуміння досягнень  світової соціологічної думки, процесів сучасної ринкової економіки, розвитку підприємництва, механізму функціонування національної економіки та світового господарства.
Відповідь вступника оцінюється у балах. Кожне теоретичне завдання оцінюється окремо за 20-ти бальною системою, яка передбачає диференціацію балів за такою шкалою: 20, 10  або 0 балів. Відповідь оцінюється в 20 балів за умови, коли вступник дав повну теоретично правильну та аргументовану відповідь на питання білета.
Така відповідь виявляє:
· глибоку обізнаність абітурієнта з теоретичними положеннями, які розкривають сутність та структуру питання, у розгорнутому, вичерпному викладі його змісту;
· вільне володіння термінологією, знання та розуміння фундаментальних соціальних законів, закономірностей і тенденцій;
· уміння користуватися методами наукового аналізу соціальних явищ, процесів і характеризувати їхні риси та форми виявлення;
· здатність вступника висловити та аргументувати своє ставлення до альтернативних поглядів на дане питання;
· уміння використовувати фактичні та систематичні дані водночас зі знаннями  теоретичного матеріалу;
· уміння розкрити зміст пояснювальних моделей, ілюструвати певні зв'язки соціальних явищ за допомогою формул і графічних зображень;
· здатність застосовувати певні моделі  у поясненні конкретних соціальних ситуацій;
· уміння використовувати соціологічні знання для аналізу сучасних проблем соціально-економічного розвитку українського суспільства.

Оцінка 10 балів ставиться за відповідь, яка є недостатньо повною та обґрунтованою, логічно викладеною, і містить такі недоліки:
· часткове розкриття змісту соціальних понять, категорій, законів, закономірностей та їхнього взаємозв’язку;
· незнання альтернативних підходів, трактувань (за наявності таких в соціологічній літературі) щодо вузлових проблем соціологічної науки;
· недостатній зв’язок теоретичних знань з сучасною соціальною реальністю, зокрема в Україні;
· недостатнє використання фактичного і статистичного матеріалу.

Відповідь оцінюється нулем балів, коли виклад матеріалу має поверховий, безсистемний характер і не розкриває сутності питання або в ньому наявні грубі помилки, перекручення змісту, недбала форма викладу, що свідчить про незнання загальних положень з основ соціології.
Відповідь на тестове завдання передбачає диференціацію балів за шкалою: 5 або 0 балів. 
Максимальна сума балів за відповіді на всі 6 завдань – 60.
Якісна шкала оцінювання відповідей передбачає два рівні знань: достатній та недостатній. Достатній рівень, що дає право участі у конкурсі, відповідає 20 та більше балам.
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