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ІНВЕСТИЦІЙНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ПІДПРИЄМСТВА
Актуальність. З кожним роком зростання та розвиток економіки України вимагає від сучасних підприємств оновлення техніки та всієї технологічної бази, закупівлі нового обладнання, удосконалення виробництва, інноваційної активності, покращення якості та найголовніше високої конкурентоспроможності продукції. Для вирішення даних проблем і розширення напрямків своєї діяльності підприємства потребують значних  інвестиційних ресурсів. Тож, розвиток підприємства знаходиться у функціональній залежності від рівня використання його інвестиційного потенціалу. Крім того, ефективність діяльності підприємств, їх рентабельність і фінансова стійкійкість впливають на формування інвестиційного потенціалу підприємства.
Ринкові умови господарювання вимагають від вітчизняних підприємств постійно знаходитись на конкурентному рівні, розробляючи ефективні стратегії розвитку. Їхня реалізація потребує ґрунтовної оцінки інвестиційного потенціалу підприємства, що дозволяє виявити власні можливості для досягнення цілей та обсяг необхідних зовнішніх залучень. Тому завдання формування єдиного підходу до визначення та оцінки інвестиційного потенціалу підприємства є важливим, і першим кроком у його вирішенні є правильне розуміння сутності даного поняття. 

У зв’язку з цим постає комплекс проблемних питань, пов’язаних із визначенням  оптимального обсягу і пріоритетних варіантів використання інвестиційного потенціалу, зростанням інноваційної активності підприємств, визначенням стратегічних напрямів розвитку.
Постановка проблеми. Метою даної статті є комплексна наукова розробка теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування та розвитку інвестиційного потенціалу підприємства.
Результати дослідження. Оскільки інвестування має циклічний характер, то ефективне та постійне функціонування інвестиційного потенціалу неможливе без забезпечення процесів його розвитку. Від початку до закінчення

інвестиційного циклу різні його складові перетворюються одна в одну, в результаті чого інвестиційний потенціал або зростає, або зменшується. Проаналізувавши,можна сказати, що основними факторами розвитку інвестиційного потенціалу є [1; 2; 5]:

1) доходність, платоспроможність та фінансова стійкість підприємства у довгостроковому періоді;

2) економічний стан та знаходження підприємства у визначеній фазі життєвого циклу;

3) обсяг та ефективність інвестицій, оскільки, чим більший обсяг інвестицій та вищий рівень їх

доходності, тим більшим є інвестиційний потенціал підприємства;

4) інвестиційна активність господарюючого суб’єкта, тобто діяльність підприємства з залучення

внутрішніх та зовнішніх інвестицій та їх ефективного використання;

5) спроможність підприємства ефективно використовувати залучені у розвиток підприємства

інвестицій, можливість підвищувати їх ефективність;

6) зростання віддачі відносин власності, збільшення прибутку підприємства та його працівників, що

дозволяє підвищити якість людського капіталу;

Інвестиційне середовище характеризується обсягом та структурою мобілізованих та використовуваних потенційних та реальних інвестицій із внутрішніх та зовнішніх джерел. Розглянуті фактори розвитку інвестиційного потенціалу підприємства впливають на нього комплексно
та взаємопов’язано. Основною метою накопичення інвестиційного потенціалу на підприємстві є фінансове забезпечення потреб підприємства у необхідних інвестиційних активах та оптимізація їх за критерієм

ефективності результатів інвестиційної діяльності.

Ефективний розвиток інвестиційного потенціалу підприємства передбачає врахування таких принципів:

· розгляд підприємства, як відкритої системи;

· врахування базових стратегій операційної діяльності підприємства;

· підприємницький стиль стратегічного управління;

· відображення інвестиційних переваг підприємства перед конкурентами;

· використання результатів технологічного процесу в інвестиційній діяльності;

· орієнтація на врахування рівня інвестиційного ризику під час прийняття стратегічних рішень;

· відображення альтернативності стратегічного інвестиційного вибору.

Отже, розвиток інвестиційного потенціалу підприємства відображає не тільки його поточний стан, а й перспективи розвитку підприємства з урахуванням впливу на нього можливостей зовнішнього середовища, ризику та загрози інфляції.
Висновки.
Отже,зробивши підсумки всього вище сказаного,можна сказати, що основним стимулом постійного розвитку підприємства виступає мінливість зовнішнього середовища, відповідно до потреб якого змінюються і пріоритети розвитк підприємства. Тобто, потенціал підприємства є резервом його розвитку. Безпосередньо ресурсною складовою якого є інвестиційний потенціал. Розуміння важелів та принципів його розвитку спрямовує ефективне функціонування підприємства в стратегічному просторі. Враховуючи циклічність інвестиційного процесу, підприємству необхідно забезпечити безперервність його розвитку використовуючи механізм організаційної підтримки, насамперед через формування центрів інвестицій.
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