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“Особливості формування та використання Інтернет-ресурсів в контексті інноваційної діяльності підприємств”
Актуальність. Процеси глобалізації, заглиблення економічної кризи, загострення конкурентної боротьби вимагають постійного розвитку та удосконалення обліково-аналітичного забезпечення як на рівні підприємства, так і на рівні держави. Вагоме місце в системі інформаційного забезпечення підприємства належить Інтернет-ресурсам, що все частіше використовуються на всіх рівнях господарювання. Розвиток та підтримка здорової економічної конкуренції, обмеження та усунення проявів процесу монополізації вимагають постійного надходження своєчасної оперативної інформації як на рівні держави, галузей промисловості, так і на рівні окремих суб’єктів господарювання. [1]

Постановка проблеми. За мету написання даної статті я взяв наступне, - це поглиблення теоретико-методичних аспектів використання Інтернет-ресурсів в процесі здійснення інноваційної діяльності на підприємстві.

Результати дослідження. Сьогодні значно зросла роль глобальної мережі Інтернет. Постійне використання інформаційних електронних ресурсів Інтернет стало необхідністю в усіх галузях людської діяльності. Інтернет-ресурси – це важливий фактор розвитку інтелектуального потенціалу, важливе джерело нової, соціально важливої інформації. Поширення сучасних інформаційних технологій вплинуло на всі сфери суспільного життя, стало глобальним фактором цивілізаційного розвитку. [2]

Інтернет-ресурс (веб-ресурс) – це сторінка або набір сторінок, які розміщенні в мережі Інтернет, що можуть включати текстову, графічну, мультимедійну інформацію та бази даних. 

Інтернет-ресурси можна умовно поділити за наступними критеріями:

За функціональністю:

· інформаційні ( вже містять певну інформацію);

· пошукові (дозволяють відшукати необхідну інформацію в тому числі і на інших ресурсах);

· інтерактивні – мають функціональне призначення та дозволяють здійснювати певні маніпуляції ( наприклад онлайн-перекладачі, довідники тощо);

· змішані або комбіновані. 
За приналежністю ресурсу до певної організаційно-технологічної системи (наприклад, відомчої мережі, бібліотечної мережі, ЗМІ, корпоративної системи).

За призначенням ресурсу (масова інформація, виробництво, освіта, бізнес, листування, тощо).

За змістом Інтернет-ресурсу:

· тематичний;

· об’єктний (файли, архіви);

· функціональний.

За правовим статусом (публічні документи, офіційні документи, об’єкти інтелектуальної власності, спам, таємні документи, тощо).

За відкритістю ресурсу:

· відкриті;

· обмежений доступ. [3]
Використання Інтернету в бізнесі вже давно стало звичною справою для більшості західних компаній та найпрогресивніших вітчизняних фірм. Сьогодні мережа Інтернет слугує не тільки для спілкування й доступу до інформаційних ресурсів, але й може бути віртуальним середовищем проведення таких реальних комерційних операцій, як купівля-продаж товарів та послуг. Значна частина користувачів Інтернету вже сьогодні може , не виходячи з дому, оплатити комунальні послуги та придбати улюблену книжку, музичні твори чи навіть автомобіль. [4]
Дослідження такого феномену  як Інтернет-ресурси дозволило нам сформувати інноваційний процес  створення і ведення бізнесу в Інтернеті з найменшими ресурсними, часовими і управлінськими затратами. (Рис. 1)
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Рис. 1. Інноваційний процес  створення і ведення бізнесу
Висновки. Дослідження теоретичних та практичних аспектів  використання   Інтернет-ресурсів в контексті інноваційної діяльності підприємства дозволяє зробити такі висновки .

Загалом, Інтернет-ресурс – є поняття досить широке і однозначного, точного трактування. На нашу думку,  Інтернет-ресурс (веб-ресурс) – це сторінка або набір сторінок, які розміщенні в мережі Інтернет, що можуть включати текстову, графічну, мультимедійну інформацію та бази даних. 

Також в роботі наведений інноваційний процес  створення і ведення бізнесу, який складається з шістьох  етапів, послідовна реалізація яких забезпечує мінімізацію грошових і часових витрат  при започаткуванні бізнесової діяльності. 
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