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Навчально-методичний відділ один із ведучих структурних підрозділів КНЕУ який співпрацює з усіма факультетами, кафедрами та структурними підрозділами університету, робота яких пов‘язана з навчальним процесом. Нового розвитку в своїй роботі навчально-методичний відділ набув у січні 2001 р., після включення його до складу Науково-методичного центру, який у той час очолював професор А. М. Колот. Під його керівництвом суттєво оновився склад відділу, значно розширився і модернізувався спектр виконуваних функцій. Тоді ж була сформована і сучасна структура відділу, яка включає три лабораторії:

- моніторингу навчально-методичного забезпечення;

- змісту освіти та організації навчального процесу;

- наукового забезпечення впровадження новітніх форм і методів навчання.

У липні 2003 р. при реорганізації структурних підрозділів університету з метою вдосконалення організації управління підготовкою фахівців Науково-методичний центр було ліквідовано, а навчально-методичний відділ підпорядковано проректору з науково-педагогічної роботи А. М. Колоту. 

Динамічні, інноваційно-орієнтовані процеси, що відбуваються в освітній сфері, інтеграція України в європейський простір вищої освіти, прийняття нового Закону України «Про вищу освіту» — все це покликано змінити вищу освіту та забезпечити якісно новий рівень освітніх послуг.

 Визначено ряд пріоритетних напрямів модернізації вищої освіти, а саме:  запровадження компетентнісного підходу через студентоцентризм; створення інституційних засад для забезпечення чітко визначених результатів навчання, набутих компетентностей і кваліфікацій; запровадження в освітній процес студентоцентрованого навчання; адаптація освітньої діяльності до викликів сьогодення та підготовка конкурентоспроможних фахівців, здатних швидко реагувати на зміни у соціально-економічному середовищі.

Це ставить нові вимоги щодо організації навчально-пізнавальної діяльності студентів і зокрема до використання в навчальному процесі сучасних організаційно-методичних технологій, здатних забезпечити формування індивідуальних, професійно та соціально значущих якостей студентів. Реалізація зазначених завдань значною мірою забезпечується в університеті діяльністю навчально-методичного відділу. Цей структурний підрозділ протягом багатьох років виконував навчально-методичні та організаційні функції з забезпечення спільно з факультетами та кафедрами удосконалення навчального процесу шляхом впровадження прогресивних методів.

