1. Круглий стіл «Іноземні банківські інвестиції: стан та перспективи розвитку».
Кафедра банківських інвестицій кредитно-економічного факультету ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» та Французько-український інститут менеджменту  23 березня 2012 року організували та провели круглий стіл «Іноземні банківські інвестиції: стан та перспективи розвитку».

Ціллю круглого столу: був обмін досвідом у питаннях стосовно основних стратегії діяльності іноземних банків на ринку  банківських послуг в Україні; пріоритетних напрямках кредитування іноземними банками; проблем входу та виходу банківського капіталу; вплив валютних коливань на стабільність іноземних банків в Україні; визначення перспективних науково-практичних напрямів досліджень, спільне визначення професійних компетенцій випускників, встановлення та налагодження контактів учасників.
Головними учасниками були Володимир Іванович Міщенко – директор Центру наукових досліджень НБУ; Олександр Охріменко - президент Українського аналітичного центру, к.е.н.; Тетяна Шаповал - директор Департаменту розвитку продуктів роздрібного бізнесу ПАТ «Креді Агріколь»; Аліна Капуловська - PR-менеджер ПАТ «Креді Агріколь»; Михайло Іванович Савлук – д.е.н., проф.,  Михайло Іванович Диба - декан кредитно-економічного факультету, Роман Корнелюк – к.е.н.,  викладачі кафедри банківських інвестицій та банківської справи, а також студенти не тільки ДВНЗ «КНЕУ імені В. Гетьмана», але й гості із Тернопільського національного економічного університету (Чіонго Калала Седрік).
Засідання круглого столу розпочалося з доповіді інформативного характеру Романа Корнелюка. Він розповів про сучасний стан іноземних банківських інвестицій та зауважив той факт, що варто добре аналізувати заяви ЗМІ про відтік зарубіжного банківського капіталу. Оскільки, зробивши власне дослідження, яке викладене у монографії «Іноземні банки в Україні: вплив та регулювання» (автори Корнелюк Р.В., Івасів І.Б., Диба О.М.), було виявлено, що ніякого відтоку нема, а є наявне лише заміщення банківського іноземного капіталу. Тобто, український капітал стає капіталом з Кіпру тощо. 

Гаряча дискусія утворилася навколо питання, що стосувалося стратегій входу іноземних банків на український ринок. Одні учасники наполягали на тому, що прихід іноземних банків – це позитивне явище в українській економіці, і це цілком нормально, оскільки в умовах глобалізації важко протистояти таким процесам. Інші учасники вважали, що за мотивами отримання чим вищого багатства, іноземні банки не мали на меті. Тому часто їх стратегії не співпадали зі стратегіями розвитку банківської системи України вцілому. Це звісно вкрай підриває економічний розвиток держави.

Володимир Іванович Міщенко наголосив на тому, що Національний банк є незалежним у своїй політиці та прийнятті рішень, які, іноді, бувають жорсткими. А також зазначив, що в Україні є єдина система регулювання банків, як іноземних, так і вітчизняних. Отож непотрібно відокремлювати цих суб’єктів.

Савлук Михайло Іванович висловив свою думку стосовно того, чи є прихід іноземного банківського капіталу експансією або ж захопленням банківської системи України. Це також породило певну дискусію з боку Олександра Охріменка, котрий у своїх переконаннях підтримує валютне кредитування суб’єктів господарювання. 

Тетяна Володимирівна Майорова, завідувач кафедри банківських інвестицій,  зазначила, що потрібно дивитися тверезо на стратегію іноземних банків: оскільки саме вони захоплюють ті ніші, які для вітчизняних банків незавжди є привабливими. Вона також  відмітила важливе значення кредитування сільськогосподарського контингенту потенційних позичальників.

Студенти активно включились в дискусію. Гостре зацікавлення викликало питання з представниками банку «КРЕДИ АГРИКОЛЬ БАНК» стосовно інноваційної складової банківських послуг та проблем іноземних інвесторів. Тетяна Шаповал розповіла про кредитування сільського населення. Виявилося, що методика, за якою здійснюють оцінку кредитоспроможності позичальника, основана на скоринговій системі. Потенційний позичальник заявляє про його майно (включаючи земельні паї, худобу тощо) і на основі цього здійснюється видача кредиту. Згідно цієї методики банк щоквартально відслідковує динаміку цін на м'ясо-молочні та інші сільськогосподарські продукти для того, щоб зробити якісною оцінку кредитоспроможності позичальника. Також Тетяна Шаповал відмітила високу підготовку студентів, які задавали їй питання.

Обговорення виявилося настільки цікавим, що експерти, викладачі та студенти не хотіли розходитися навіть після тригодинного засідання.

Закінчився круглий стіл завершальною промовою декана КЕФ Диби М.І., у якій він відзначив важливість проведеного заходу для становлення професійної особистості майбутніх фахівців.

Досвідчені експерти оцінили професійність наших студентів. Спеціалісти констатували, що студенти КНЕУ мають високий рівень підготовки, здатні самостійно приймати ефективні рішення, можуть працювати керівниками фінансово-кредитних установ, фінансовими, інвестиційними менеджерами та аналітиками в організаціях різних сфер і галузей економіки, займатися інвестиційною стратегією підприємств.

Французько-український інститут менеджменту та кредитно-економічний факультет дякує усім експертам, викладачам та студентам за участь у засіданні круглого столу. 

Французько-український інститут менеджменту планує також інші заходи за участю відомих фахівців та експертів у різних галузях економіки.

Прес-реліз підготували:

Поліщук Євгенія Анатоліївна, модератор круглого столу, к.е.н., доцент кафедри банківських інвестицій.

Сєвонькаєва Ольга Олексіївна к.е.н., доцент кафедри маркетингу

Фото звіт заходу можна продивитися тут (фото)
