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Асоціація готельних об’єднань та готелів міст України
Батумський державний університет імені Шота Руставелі  (Батумі, Грузія)
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Шановні колеги, дорогі друзі!
Запрошуємо Вас взяти   участь у роботі Міжнародного туристичного форуму «Туризм в Україні: виклики та відновлення»
Дати проведення: 21-22 березня 2023 року, 10-00 – 17-00   
Місце проведення: Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана  (Київ, Україна)
До участі запрошуються науковці, викладачі, аспіранти, студенти ЗВО, фахівці-практики державних і приватних інституцій та бізнесу.
Мета форуму: формулювання візії та окреслення шляхів повоєнного відновлення українського туризму.
Форма  проведення  форуму: очна та дистанційна. Кожен із зареєстрованих учасників форуму в подальшому отримає посилання на «кімнату» відеоконференції, де будуть проходити засідання.
Партнери форуму: Всеукраїнська федерація роботодавців у сфері туризму України
Запрошення для участі у панельних дискусіях форуму надіслано: заступнику Постійного Представника Президента України в АР Крим, Херсонській обласній раді, Миколаївській ОДА, Департаменту туризму та курортів автономного регіону Аджарія (Грузія), Управлінню туризму і промоції КМДА, Департаменту культури і туризму Київської обласної державної адміністрації, Департаменту зовнішньоекономічних зв’язків та туризму Харківської міської ради, Управлінню туризму і промоції  Луцької міської ради, Асоціації дитячого і молодіжного туризму/директору туроператора  «Сант Валентин», ТОВ «JoinAp», Туроператору «Альянс»,  Туроператор «Альф», ТОВ Coral Travel, ТОВ «Авіакомпанія Sky Up», ЗАТ «Санаторно-готельний комплекс «Дніпро-Бескид» м. Трускавець, ВАТ «Інтурист – Запоріжжя», ДП «Готельний комплекс «Київ», авторитетним вітчизняним та міжнародним експертам в галузі туризму і сфери гостинності, представникам бізнесу та державних установ, громадських організацій, науковцям, провідним вченим закладів вищої освіти.

Програмний комітет Форуму:

Дмитро ЛУК’ЯНЕНКО, доктор економічних наук, професор, в.о. ректора Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана, голова.
Богдан ДАНИЛИШИН, доктор економічних наук, професор, академік НАН України, завідувач кафедри регіоналістики і туризму Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана, заступник голови.
Віктор ЧУЖИКОВ, доктор економічних наук, професор, проректор з науково-педагогічної роботи та міжнародних зв’язків Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.
Мар’яна ОЛЕСЬКІВ, голова Державного агентства розвитку туризму України.
Юрій ОПАНАЩУК, кандидат економічних наук, доцент, голова Асоціація готельних об’єднань та готелів міст України, заслужений працівник сфери послуг України.
Тетяна ТИМОШЕНКО, кандидат наук з державного управління, доцент, голова Всеукраїнської федерації роботодавців у сфері туризму України.
Юрій КИРИЛОВ, доктор економічних наук, професор, ректор Херсонського аграрно-економічного університету. 
Іраклій КОРДЗАЯ, доктор ділового адміністрування, професор, декан факультету туризму Батумського державного університету імені Шота Руставелі (Грузія).
Олег ШЕВЧУК, доктор економічних наук, професор, заступник завідувача кафедри регіоналістики і туризму Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.
Інна ІЛЛЯШЕНКО, кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри регіоналістики і туризму Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.
Оксана БОГОСЛАВЕЦЬ, кандидат економічних наук, доцент, доцент кафедри регіоналістики і туризму Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.
Володимир ЦАРУК, старший викладач кафедри регіоналістики і туризму Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.
Крістіна ЮРЧЕНКО, старший викладач кафедри регіоналістики і туризму Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана.

Тематичні напрями форуму:
1. Наслідки військової агресії росії для розвитку туризму: міжнародний, національний і регіональний аспекти. 
2. Вітчизняний туроперейтинг: нові формати діяльності та турпродукти в умовах воєнного стану. 
3. Трансформація підприємств готельного господарства в післявоєнний час. 
4. Візія та стратегії повоєнного відновлення українського туризму. 
5.  Удосконалення публічного управління в сфері туризму   у повоєнний період.
[bookmark: _GoBack]6. Міжнародний досвід відбудови туристичного сектору після збройних конфліктів та катастроф. 
7. Новітні тенденції розвитку міжнародних туристичних ринків: уроки для України. 
8. Місце України у майбутньому світовому туристичному просторі: наслідування поширених практик та площадка для інновацій.
9. Шляхи удосконалення системи професійної освіти для галузі туризму та сфери гостинності.

Програма  форму:
21 березня 2023року:
10:00 — 11:00 — реєстрація учасників
11:00 — 12:30 — Пленарне засідання
12:30 — 13:00 — перерва на каву
[bookmark: __DdeLink__204_10120161901]13:00 — 16:00 – Панельні дискусії 
Кожен із зареєстрованих учасників форуму отримає посилання на «кімнату» відеоконференції, де будуть проходити засідання.
22 березня 2023року
Візит у місто Ірпінь (Київська область). Зустріч з обласною владою для обговорення створення «Маршрутів пам’яті» на прикладі  міста Ірпеня.  

Робочі мови Форуму: українська, англійська. 

До участі запрошуються науковці та науково-педагогічні працівники,   вітчизняні та міжнародні експерти  в галузі туризму і сфери гостинності, представники бізнесу та державних установ, громадських організацій, здобувачі вищої освіти ЗВО, усі зацікавлені у тематиці форуму. 

Деталі проведення та умови участі
Для участі у Форумі необхідно:
До 15 березня 2023 р. зареєструватися за Google-формою: https://forms.gle/q7EnDiS27C3JNfZ39 і направити тези для електронної публікації на адресу: conf.kre@kneu.edu.ua (для листування з питань форуму вказувати тему «Туристичний форум - 2023»). 
В темі листа вказати  тематичний напрям Форуму, в якому бажаєте взяти участь. Назва файлу має бути підписана відповідно до прізвища та ініціалів учасника конференції (наприклад, Bogoslavets O.G.).
     Тези учасників будуть надруковані в електронному збірнику  матеріалів форуму, якому буде присвоєно ISBN видавництва (м. Київ). Електронний збірник тез конференції буде розміщено на сайті кафедри регіоналістики і туризму   за адресою: https://fm.kneu.edu.ua/ua/fm_depts/department_of_regional_studies_and_tourism/Conferents17/konf-turyzm-2023/; репозитарії бібліотеки  КНЕУ за адресою https://lib.kneu.edu.ua/ua/e_resours_bibl/elek_arhiv_kneu/.  
Тези кожного учасника будуть проіндексовані у Google Scholar. 
Всі тексти будуть перевірені на унікальність. Факт прийняття оргкомітетом тез форуму обов’язково підтверджується зворотнім електронним листом. 
Участь у роботі Форуму та електронний збірник матеріалів є безкоштовними. 
Учасники Форуму можуть отримати сертифікат учасника та/або сертифікат про підвищення кваліфікації (обсягом 1 ECTS, 30 годин), що надається в електронному вигляді. Вартість сертифікату учасника складає 150 грн. для громадян України та 5 USD/5 EUR для громадян інших держав, сертифікату про підвищення кваліфікації - 300 грн. 
Оплата за сертифікати проводиться після прийняття організаційним комітетом Форуму матеріалів доповідей до публікації, на основі надісланих автору банківських реквізитів.

Вимоги до подання та оформлення матеріалів
1. Набір тексту матеріалів виконується у редакторі Microsoft Word: шрифт – Times New Roman; кегель – 12; міжрядковий інтервал – 1,0; розміри: абзацу – 10 мм; полів сторінки – 2,0 см. 
2. Назва файлу повинна відповідати прізвищу автора (або першого співавтора). Файл зберігається в одному з форматів .doc, .docx. (наприклад, Fedorchuk.doc). 
3. Рекомендований обсяг матеріалів доповідей – 3 сторінки. Нумерація сторінок не проставляється, переноси в тексті не проставляються.
4. Матеріали учасників форуму рекомендується подавати в такій формі:
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5. Текст доповіді рекомендується формувати із дотриманням такої структури: актуальність, постановка завдання, виклад результатів дослідження, висновки, список використаних джерел. Структурні елементи у тексті не виділяються. 
6. Рисунки та таблиці виконуються засобами Microsoft Word або Microsoft Excel і розміщуються по тексту зі збереженням можливості їх редагування. Не допускається розміщення у тексті сканованих з інших видань таблиць та рисунків. Усі таблиці та рисунки повинні мати назву з використанням шрифту Times New Roman, 10-12 pt, жирний та бути представленими у книжковій орієнтації сторінки. Послідовна нумерація рисунків і таблиць арабськими цифрами (Рисунок 1; Таблиця 1), а також посилання на них у тексті – обов’язкові. Формули розміщуються по центру, нумеруються в круглих дужках праворуч. При наборі формул використовується редактор формул Microsoft Equation. 
7. Посилання на літературні джерела оформлюються по тексту в квадратних дужках. Перша цифра — номер джерела у списку літератури, друга – номер сторінки. Номер джерела та номер сторінки відокремлюються комою, номери джерел – крапка з комою, наприклад: [1, с 95-96], [2; 5; 7]. 
8. Після тексту доповіді через 1 інтервал вказується список використаних джерел (в алфавітному порядку). Заголовок до списку – Література (розмір шрифту – 12, напівжирний курсив). Бібліографічний опис джерел для матеріалів доповідей українською мовою оформлюється згідно з ДСТУ 8302:2015 «Інформація та документація. Бібліографічне посилання», для матеріалів доповідей англійською мовою (References) – відповідно до міжнародних бібліографічних стандартів АРА (http://www.apastyle.org).
Відповідальність за висвітлений матеріал несуть автори.

КОНТАКТИ
 ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима  Гетьмана», кафедра регіоналістики і туризму,  
просп. Перемоги, 54/1, кабінет 521, 
м. Київ, Україна, 03068
Електронна адреса: conf.kre@kneu.edu.ua 
контактні особи оргкомітету Форуму
 Оксана Богославець +38(099)-544-74-89;
                                Крістіна Юрченко+38(093)-114-69-52;
Володимир Царук+38(067)-463-68-90

Запрошуємо до участі у Форумі!
З повагою, оргкомітет.


