АНОТАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «Digital marketing»
[bookmark: _Hlk112246168]Мета дисципліни «Digital marketing» – формування у студентів сукупності знань в області теорії і практики цифрового маркетингу; отримання ними умінь і навичок самостійної розробки стратегій цифрового маркетингу, обрання необхідних каналів та інструментів цифрової маркетингової комунікації, оволодінні необхідним навичками роботи з базами даних, програмами, що забезпечують роботу користувачів в комп'ютерних мережах, а також зі спеціалізованими інформаційними технологіями та системами в економічній сфері цифрового маркетингу.
[bookmark: _Hlk112246153]Міждисциплінарні зв’язки. Дисципліна „Digital marketing” вивчається у безпосередньому зв’язку з основними методологічними і організаційно-економічними положеннями теорій маркетингу, менеджменту, PR у бізнесі, комунікацій, маркетингових комунікацій, рекламного менеджменту, психології, соціології, інформатики, комп’ютерної техніки, а також з іншими дисциплінами, важливими для підготовки фахівців з маркетингу. Для освоєння студентами необхідних теоретичних знань та отримання практичних навичок щодо використання цифрових технологій в маркетингу попередньо їм необхідно опрацювати такі дисципліни як «Маркетинг», «Цифрова глобальна економіка», «Інноваційний маркетинг», «Стратегічний маркетинг», «Бренд-менеджмент», «Інформаційні системи та технології».
Перелік компетенцій, яких набуде здобувач після опанування навчальної дисципліни:
Знати та розуміти:
· наукову термінологію, історію розвитку Digital marketing, пояснювати базові концепції Digital marketing;
· кількісні та якісні характеристики інтернет-аудиторії; 
· форми комунікацій між підприємницькими структурами та споживачами в мережі інтернет;
· основні пошукові системи та каталоги в Україні та за кордоном; шляхи оптимізації веб-сайту під пошукові системи;
· види реклами по електронній пошті; 
· особливості роботи з власними розсилками інтернет-реклами; реєстрації в каталогах; формати рекламних повідомлень; 
· типи рекламних площин; 
· цифрові канали; 
· методи оцінки ефективності інтернет реклами
· наукову термінологію, пояснювати базові концепції маркетингу.
Уміти:
· обирати оптимальні форми комунікацій зі споживачами через Інтернет; 
· використовувати веб-сайт як інструмент маркетингу: позиціонувати веб-сайт в пошукових системах та каталогах; 
· обирати способи реклами через електронну пошту
· досліджувати інтернет-кампанії конкурентів; 
· вести корпоративні електронні розсилки
· планувати рекламні кампанії в інтернеті; 
· обирати способи оцінки ефективності інтернет-реклами; вести партнерські відносини.
· використовувати офлайн-середовище для просування інтернет проектів.
· обирати банерообмінні мережі; 
· інформувати споживачів та партнерів про діяльність підприємства (організації), його товари та послуги, основні характеристики продукції, умови співпраці.
Сфера реалізації набутих компетентностей. Розуміння принципів функціонування маркетингу, тенденцій його розвитку та прикладів застосування в практиці українського та міжнародного бізнесу є конче важливим в сучасній системі підготовки фахівців, що включає не лише ґрунтовну теоретичну підготовку, а й великий обсяг практичних занять, що призначені сформувати навички практичної діяльності і, в подальшому – компетенції майбутнього фахівця. Особлива увага приділяється роботі з інформаційно-аналітичними інструментами, що є вагомою складовою сучасної діяльності в сфері діджитал маркетингу.
Зміст дисципліни «Digital marketing» розкривається у наступних темах: Сутність та роль Digital marketing. Особливості аудиторії в мережі Інтернет. Поведінка споживачів в цифровому комунікаційному середовищі. Принципи діяльності сайту та його інформаційні можливості. Пошукові системи в мережі Інтернет. Зовнішня та внутрішня пошукова оптимізація сайту. Пошукова реклама. SEM та SEO. Маркетинг у соціальних мережах. Основні соціальні мережі. Тематичні соціальні платформи, месенджери та блогосфера. Управління репутацією в мережі. Прямий маркетинг в мережі Інтернет. Сервіси e-mail розсилання. Мобільний digital marketing. Стратегії digital marketing.
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