ПРОГРАМА ПРОХОДЖЕННЯ ПРАКТИКИ СТУДЕНТІВ-МАГІСТРІВ
 Вступ

Програма практики студентів 5 курсу магістерської програми «Державне управління економікою» підготовлена згідно з «Положенням про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України» (наказ Міністерства освіти України від 08.04.93 № 93), «Методичними рекомендаціями по складанню програм практики студентів вищих навчальних закладів України» (лист Міністерства освіти України від 14.11.96 № 31-5/97), «Положенням про організацію практики студентів у Київському національному економічному університеті» (затверджено Вченою радою КНЕУ 30 жовтня 2003 р., протокол № 3), «Положенням про магістерську програму», затвердженого Вченою радою університету (протокол №10 від 29.03.2007 р.) та згідно ухвали № 63-70 Вченої ради КНЕУ від 26.04.07, протокол № 11. Програма переддипломної практики базується на освітньо-кваліфікаційній характеристиці магістра.

Мета і завдання практики
Підготовка магістрів здійснюється відповідно до навчальних планів, які ґрунтуються на сучасних, адаптованих до ринкових умов господарювання, досягненнях вітчизняної та зарубіжної наукової думки.

Переддипломна практика, виступаючи невід’ємною складовою частиною навчального процесу, є завершальним етапом професійної підготовки магістра та інформаційною базою для написання магістерської дипломної роботи.

Мета практики - поглибити й закріпити теоретичні знання, одержані в процесі навчання, оволодіти навичками, вміннями та засобами організації та здійснення майбутньої професійної діяльності на посадах, що відповідають освітньо-кваліфікаційному рівню магістра за програмою «Державне управління економікою», здобути навички науково-дослідної роботи щодо розв’язання актуальних проблем розвитку національної економіки.
Практична підготовка відіграє важливу роль у формуванні професійних компетенцій фахівців магістерського рівня підготовки. На базі переддипломної практики студенти одержують фактичні матеріали для виконання індивідуального завдання, написання аналітичної частини дипломної роботи та здійснюють апробацію запропонованих заходів та пропозицій.
Програмні завдання для вивчення на базі практики:
1) ознайомитися з функціональним призначенням  державної установи в системі державного управління відповідно до основних нормативно-правових документів, які регламентують її діяльність;

2) ознайомитися з організаційною структурою державної установи, завданнями  організації (установи) в цілому, а також певного підрозділу зокрема;
3) вивчити особливості збору та обробки інформації як об’єкту управлінської діяльності спеціалістів підрозділу;;

4) визначити механізми, інструменти та організаційно-управлінські заходи, за допомогою яких державна установа реалізує поставлені перед нею завдання;

5) дослідити взаємозв’язки організації із зовнішнім середовищем (підприємствами, населенням, міжнародними організаціями);

6) визначити результативність рішень управлінської діяльності державної установи на підставі характеристики соціально-економічних процесів за конкретними показниками аналізу відповідних чинників та результатів реалізації державних програм;

7) обґрунтувати методи та способи вдосконалення сучасної практики державного управління економікою;

8) підібрати необхідну інформацію для виконання індивідуальних завдань на практику та написання магістерської дипломної роботи.

Організація й керівництво практикою
Для проходження переддипломної практики студенти направляються в державні установи (організації), з якими укладено договір щодо проходження практики студентами та які забезпечені висококваліфікованим персоналом.

Базами практики згідно з навчальним планом підготовки магістрів за програмою «Державне управління економікою» є державні установи, діяльність яких пов’язана з виконанням функцій, пов’язаних з державним управлінням економікою країни, окремого регіону чи галузі національного господарства. Головними з цих баз є Міністерство економічного розвитку і торгівлі України, Міністерство фінансів України, Міністерство соціальної політики України, Київська міська та Київська обласна державні адміністрації. Крім того, як бази практики використовуються Міністерство аграрної політики та продовольства, Міністерство енергетики та вугільної промисловості,  Фонд державного майна тощо.

Тривалість практики за навчальним планом — 11 тижнів.

Бази практики та керівники практики від кафедри затверджуються наказом ректора університету.

Перед початком практики студенти проходять інструктаж щодо проходження практики та складання звіту ,  одержують на кафедрі направлення, програму практики, щоденники та індивідуальні завдання відповідно до теми дипломної роботи. 
На базі практики студенту призначається керівник практики з числа компетентних спеціалістів.

Графік проходження практики визначається на кожній установі спільно керівниками від бази практики та університету.
За 2—3 дні до початку практики у відділ проходження практики, відділ кадрів бази практики здається направлення на практику і дані про студента для оформлення перепустки.
Безпосередньо перед початком практики студент має на базі практики пройти інструктаж з техніки безпеки.
Учасниками переддипломної практики є студенти, керівники практики від державної установи та від університету. Усі вони мають виконувати певні обов’язки. 
Обов’язки студентів

· До початку практики отримати всі необхідні документи та своєчасно прибути на базу практики;

· Додержуватися правил внутрішнього розпорядку державної установи (час початку і закінчення робочого дня, установлений для службовців, є обов’язковим для студентів) і правил охорони праці та техніки безпеки;
· Виконувати індивідуальні завдання, передбачені програмою практики, і викласти цей матеріал у формі письмового звіту.

· Виконувати практичні завдання зі спеціальних дисциплін магістерської програми і підготувати інформаційно-методичну базу для написання магістерської дипломної роботи.

· Систематично вести щоденник практики, в якому фіксувати види та результати виконаної роботи; періодично подавати щоденник для контролю і підпису керівникам практики від університету та від державної установи.

· Брати участь у виконанні завдань установи або відділу за дорученням і під контролем керівника практики від державної установи, якщо вони за своїм професійним спрямуванням відповідають індивідуальним завданням на практику.

· Своєчасно подати на кафедру звіт про виконання індивідуальних завдань на практику за встановленою формою і захистити його перед кафедральною комісією.

Обов’язки керівника практики від університету

· Провести інструктаж про порядок проходження практики;

· Розробити індивідуальні завдання на практику для студентів згідно зі спеціалізацією бази практики та напрямом магістерської дипломної роботи, а також забезпечити студента усіма необхідними документами (щоденник, програма тощо);
· Надавати консультації студентам з питань, передбачених програмою практики.

· Контролювати виконання програми практики і додержання студентами правил внутрішнього розпорядку установи-бази практики.

· Перевіряти звіти про виконання індивідуальних завдань на практику і бути присутнім на їхньому захисті у складі комісії.

· Періодично інформувати завідувача кафедри про перебіг практики та надавати пропозиції щодо її вдосконалення;
· Готувати письмовий звіт про підсумки практики із зауваженнями та пропозиціями щодо її поліпшення
Обов’язки керівника практики від державної установи

· Забезпечувати студентів робочими місцями та інформаційними матеріалами, необхідними для виконання програми практики.

· Здійснювати методичне керівництво і надавати консультаційну допомогу студентам під час виконання ними індивідуальних завдань.

· Контролювати хід виконання студентами графіка проходження практики і додержання ними трудової дисципліни.

· Контролювати ведення щоденників, перевіряти звіти з практики та оцінювати їх.

· Складати письмові характеристики на студентів з оцінкою їхнього ставлення до роботи, рівня теоретичної і практичної підготовки, набутих навичок та вмінь.

Індивідуальні завдання на практику
Практика проводиться в індивідуальній формі. Індивідуальна форма — це безпосереднє вивчення кожним студентом програмних питань переддипломної практики, виконання відповідних розрахунків, проведення досліджень, необхідних для підготовки звіту про практику і написання дипломної роботи магістра.

Результати проходження практики студенти оформляють у вигляді письмового звіту про виконання індивідуальних завдань на практику, який подається на кафедру згідно з графіком організації навчального процесу. Зміст індивідуальних завдань на практику для кожного студента залежить від специфіки діяльності конкретної державної установи (бази практики) і підпорядковується темі магістерської дипломної роботи. Індивідуальні завдання на практику для кожного студента розробляються керівником практики від університету. Ці завдання доводяться до відома кожного студента на початку практики. Завдання може і повинен відредагувати керівник від бази практики. 

Завдання можуть бути пов’язані не тільки з написанням магістерської роботи, а й з науково-дослідною роботою кафедри за держбюджетною та господарською тематикою, підготовкою доповідей на наукову конференцію, написанням наукових статей та наукових робіт на конкурс. Науково-дослідна робота в період практики має бути спрямована на підвищення фахового рівня підготовки студентів.

Звіт з практики має наступну типову структуру:

І. Вступ (визначення мети та завдання практики (1 сторінка)).

ІІ. Основна частина (до 30 сторінок) (виконання індивідуального завдання на практику) - результати виконання індивідуального завдання від університету, яке охоплює:

2.1.
Загальна характеристика державної установи (до 5 сторінок), зокрема:

· основних нормативно-правових документів, які регламентують її діяльність; 
· організаційно-управлінської структури, зв’язків з іншими органами державного управління, підприємствами та організаціями; 
· завдань та функціональних обов’язків спеціалістів підрозділу;
· обов’язків та прав державних службовців підрозділу (провідного спеціаліста, головного спеціаліста)  відповідно до посадових інструкцій).
2.2.
Характеристику сфери управлінської діяльності державної установи (в межах компетенцій відповідного структурного підрозділу (управління, відділу), яка включає (до 10 сторінок):

· аналітичний огляд основних показників, які характеризують об’єкт управління;

· моніторинг управлінського інструментарію, технології, методики, програми та т.ін.);
· оцінку ефективності управлінських заходів.

2.3. Пропозиції щодо вдосконалення системи менеджменту державної установи  – бази практики, зокрема обґрунтування необхідних змін (до 5 сторінок):

· організаційної структури державної установи;

· інформаційного, нормативного та правового забезпечення;

· механізму взаємодії з іншими державними  установами

· інших управлінських характеристик державної установи.

2.4. Результати виконання індивідуального завдання від бази практики, яке передбачає характеристику виконаного студентом самостійного завдання, визначеного керівником практики від державної установи, яка передбачає розкриття (до 10 сторінок): 

· особистого внеску студента у підготовку управлінських чи аналітичних документів (стратегій розвитку, підготовку звітів, аналізів, планів, прогнозів чи інших), які розробляються державною установою;

· набутих професійних знань в результаті особистої участі студента у засіданнях, зборах, семінарах та інших заходах, що проводяться державною установою;

· отриманих практичних вмінь від участі студента у оновленні комп’ютерних баз даних, збору та систематизації різних інформаційних документів, якими оперує в своїй діяльності державна установа;

· інших компетенцій та переваг, що були отримані студентом під час практики.

ІІІ. Висновки (щодо набутих студентом вмінь та навичок під час проходження практики (1 сторінка)). 
ІV. Список використаних джерел.

V.  Додатки (виконане особисто студентом завдання за дорученням керівника від бази практики, нормативно-правові документи (за необхідності) тощо).

Методичні рекомендації

Під час практики студент виконує індивідуальні завдання на практику згідно з календарним графіком її проходження, який затверджується керівником практики від університету. Практика має починатися зі знайомства з керівником того структурного підрозділу державної установи, в якому студент одержав робоче місце, а також з керівником практики від державної установи. Опрацювання питань, передбачених індивідуальними завданнями на практику, слід починати з вивчення відомчих нормативно-правових документів, які регламентують управлінську діяльність державної установи та відповідного структурного підрозділу, ознайомлення з посадовими інструкціями відповідних спеціалістів. Після цього головну увагу треба зосередити на вивченні робочих матеріалів державної установи, які розкривають зміст її управлінської діяльності. До таких матеріалів належать звіти, прогнози, плани, програми, аналітичні подання, методичні документи тощо. 

Інформація, яка міститься в названих джерелах, є об’єктом цілеспрямованого аналізу та узагальнень. Її опрацювання слід підпорядковувати змісту індивідуальних завдань на практику, підготовці магістерської дипломної роботи. Особливу увагу при цьому слід приділити виявленню позитивних та негативних явищ, чинників, які їх викликали. 

Форми та методи контролю

Контроль за виконанням студентом індивідуальних завдань на практику має дві форми: поточний і підсумковий. Поточний контроль здійснюють керівники практики від державної установи та університету. Керівник практики від державної установи постійно контролює хід виконання студентом графіка проходження практики, додержання ним трудової дисципліни та ведення щоденника. Керівник практики від університету контролює виконання індивідуальних завдань періодично — або під час відвідання ним бази практики, або на консультаціях з питань, передбачених програмою практики. Оцінювання студента за виконання індивідуальних завдань на практиці здійснюється по результатам їх захисту.

Вимоги до змісту та оформлення звіту про виконання індивідуальних завдань

До звіту входять: титульний аркуш (див. додаток А); зміст, де наводяться назви всіх розділів звіту; основна частина, в якій подаються відповіді на питання, передбачені індивідуальними завданнями на практику. Обсяг звіту — до 35 сторінок. Текст має бути набраний на комп’ютері на одному боці стандартного аркуша формату А4. Поля на кожній сторінці мають бути такі: верхній, нижній, лівий -25 мм, правий - 10 мм.. Нумерація сторінок — наскрізна: перша сторінка — титульний аркуш, але на ньому номер сторінки не ставиться. Усі ілюстрації звіту нумеруються послідовно арабськими цифрами в межах окремого розділу. Кожну ілюстрацію треба супроводжувати коротким аналізом її змісту та висновками.

Правильно оформлений звіт
 подається на кафедру згідно з графіком організації навчального процесу. До звіту додається щоденник практики. Після завершення переддипломної практики оформлений щоденник повинен містити записи студента, відгуки та підписи керівників практики, а також печатку підприємства. Без заповненого щоденника студент не допускається до захисту практики. 

Звіт з практики повинен бути пов'язаний з магістерською дипломною роботою та прикладним дослідженням, які виконує студент.

Оцінювання звіту про виконання індивідуальних завдань

Підсумки виконання індивідуальних завдань на практику підбиваються під час захисту звіту перед комісією, яку призначає завідувач кафедри. Попередньо студент має ознайомитися з висновками керівників практики. Керівники від бази практики та від кафедри  можуть максимально оцінити роботу студента у 20 та 40 балів відповідно. За результатами захисту студент може отримати ще 40 балів і сумарна оцінка звіту студенту виставляється за 100-бальною шкалою. В оцінюванні захисту звіту враховуються такі критерії.
Критерії оцінки результатів проходження практики студентом

	Види оцінки та її критерії
	Максимальний бал

	1. Оцінка керівником від державної установи - бази практики

	1.1.  Характеристика студента як члена трудового колективу
	10

	1.2. Якість та своєчасність виконання поставлених завдань
	10

	Загальна оцінка керівника від державної установи - бази практики
	20

	2. Оцінка керівником від університету

	2.1. Якість та своєчасність оформлення звіту та щоденника
	10

	2.2. Вичерпність і правильність виконання завдань практики
	30

	Загальна оцінка керівника від університету
	40

	3. Оцінка комісії за захист звіту з практики

	3.1. Якість презентації
	10

	3.2. Чіткі та обґрунтовані відповіді
	30

	Загальна оцінка комісії за захист звіту з практики
	40

	Загальні підсумка оцінка
	100


Підсумки результатів практики студента визначаються за допомогою системи оцінювання, що використовуються у КНЕУ з обов’язковим переведенням оцінок до національної шкали та шкали ЕСТS у такому порядку:

	Оцінка за шкалою, що використовується в КНЕУ
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою ECTS

	90–100
	відмінно
	A

	80–89
	добре
	B

	70–79
	
	C

	66–69
	задовільно
	D

	60–65
	
	E

	21–59
	незадовільно з можливістю повторного складання
	FX

	0–20
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
	F


«Відмінно» (А) — зміст та оформлення звіту й щоденника відповідають стандартам. Характеристика студента позитивна. Повні та точні відповіді на всі питання членів комісії щодо програми практики і виконаної індивідуальної роботи.

«Добре» (В,С) — несуттєві зауваження щодо змісту та оформлення звіту й щоденника.. Характеристика студента позитивна. У відповідях на запитання членів комісії з програми практики студент припускається окремих неточностей, хоча загалом має тверді знання.

«Задовільно» (D,E) — недбале оформлення звіту і щоденника. Переважна більшість питань програми практики висвітлена, однак мають місце окремі розрахункові й логічні помилки. Характеристика студента в цілому позитивна. При відповідях на запитання членів комісії з практики студент почувається невпевнено, збивається, припускається помилок, не має твердих знань. 

«Незадовільно» (FX або F) — таку оцінку виставляють студентові, якщо у звіті висвітлені не всі питання, або робота запозичена чи підготовлена не самостійно. Оформлення роботи далеке від зразкового. Ілюстративний матеріал до захисту відсутній. Характеристика студента стосовно ставлення до практики і трудової дисципліни негативна. На запитання членів комісії студент не може дати задовільних відповідей.
Додаток А

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

ДЕРЖАВНИЙ ВИЩИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД

КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

імені Вадима Гетьмана

Факультет економіки та управління

Кафедра макроекономіки та державного управління

Магістерська програма

«Державне управління економікою»

ЗВІТ

про виконання індивідуальних завдань на практику

студента (-ки) 

 

(прізвище, ім’я, по батькові)

База практики 


(назва державної установи)

 (назва структурного підрозділу)

Керівники практики: 

від університету 


(науковий ступінь, учене звання, прізвище, ініціали)

від бази практики 


(посада, прізвище, ініціали)
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� Методичні рекомендації до виконання науково-дослідної роботи та оформлення її результатів [Електронний ресурс]. -  Режим доступу: http://feu.kneu.edu.ua/ua/depts4/k_makroekonomiky_ta_derzhavnogo_upravlinnja/advanced_study_mdu/metod_materialy/





