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ВИКЛАДАЧ І СТУДЕНТ, ЕКОНОМІКА І МИСТЕЦТВО

Справжній економіст має бути наділений 

різноманітними обдаруваннями: 

певною мірою бути математиком, 

істориком, державним діячем,  філософом і митцем»

Джон М.Кейнс

Передмова
Читачу пропонується один із розділів підготовленої до друку книги «Економіка і мистецтво» професора кафедри економіки агропромислових формувань КНЕУ Віталієм Миколайовичем Нелепом. В ньому висвітлюється роль мистецтва в естетичному вихованні студентів, розглядається різноманіття форм поєднання економіки і мистецтва у навчальному процесі. Зокрема, показано роль куратора академічної групи  в естетичному вихованні студентів. При цьому узагальнено майже 50-річний власний та колег досвід роботи куратора академічної групи.

Особлива увага звернута на узагальнення досвіду викладачів КНЕУ та інших вузів з використання багатого арсеналу педагогічних підходів, методів і прийомів активізації навчального процесу за рахунок використання творів образотворчого, літературного, музичного та інших видів мистецтва. Заслуговують на увагу також практичні поради молодим викладачам щодо естетичного виховання студентів.

Проректор                                                                             Оболенська Т.Є.                     

з науково –педагогічної роботи КНЕУ







РОЛЬ МИСТЕЦТВА В ЕСТЕТИЧНОМУ ВИХОВАННІ СТУДЕНТІВ

Передусім  про взаємозв’язок чотирьох категорій, винесених у назву розділу. Багаті держави, підприємства і люди мають більше порівняно з бідними можливостей сприяти розвитку мистецтва. У свою чергу, мистецтво сприяючи розвитку інтелектуального потенціалу людей, допомагає створювати додаткові матеріальні і духовні цінності. Актуальним залишається вислів Ф.Достоєвського – «Краса врятує світ», який доповнив М.Реріх – «Не краса врятує світ, а усвідомлення краси».

Хочеться вірити, що в попередніх розділах мені вдалося показати роль роду і сім’ї, навколишнього середовища (в нашому разі – села), школи та вишів у моральному (етичному) та естетичному вихованні молодої людини. У цьому ж розділі детальніше зупинимось на взаємовідносинах викладача і студента, в основі яких лежить взаємоповага та раціональне поєднання волі і порядку. Про останнє переконливо писав Пітер Устинов, письменник і драматург, ректор університету в Англії в книзі «Уважаемый Я»: «Ничего так не придает свободе ее настоящего вкуса, как ограничения. Они и заставляют ощущать свободу, как недостижимое совершенство, до которого осталось всего ничего, рукой подать. Секрет в том, что стань мы когда-нибудь действительно свободны, мы не будем знать что нам делать и в панике вновь отстроим свои тюрьмы. Нам нужна тюрьма нашего ума, нужны рамки ее стен. Не зная масштаба, не измерить расстояние. Единственная настоящая свобода заключается в порядке. Но коль уж нам нужно прожить жизнь в тюрьме нашего ума, то наш единственный долг – хорошо ее обставить». 
Це тим важливіше, що ХХ1-е століття має стати століттям  Особистості, Індивідуальності, бо безликі натовпи або народи, які «безмолствуют», ми вже проходили.

Аксіома: більше знань дають більше можливостей. За 5 років навчання в університеті студент може зробити дуже багато: одержати хороші як теоретичні, так і практичні знання зі спеціальності, досконально оволодіти, як мінімум, однією іноземною мовою, займатись спортом, закінчити курси водіїв автомобілів  і... значно підвищити свій інтелектуальний і культурний рівень. Може, але не кожен студент використовує ці великі  можливості і, як у тій  народній приказці: «одне дурне поїхало в турне, приїхало з турне – так само дурне». За 50 років роботи у ВНЗ доводилось бачити багато і тих, і інших випускників. Що ж потрібно робити, щоб частка перших була максимальною?

Розглянемо розмаїття форм поєднання економіки і мистецтва у навчальному процесі. По-перше, вже в навчальних планах у першому циклі нормативних дисциплін гуманітарної підготовки бакалаврів, крім таких дисциплін як «Філософія», «Українська словесність», «Історія українського суспільства», «Іноземна мова» передбачено вивчення «Культурології». Програмою цієї дисципліни передбачено:
- природа і сутність культури (лат. сulture  – обробіток, вирощування) як сукупності практичних, матеріальних і духовних надбань суспільства і людини, що втілюються в результатах продуктивної діяльності. У вужчому розумінні, культура – це сфера духовного життя суспільства і людини, що охоплює, насамперед, систему виховання, освіти, духовної творчості (особливо мистецької), а також установи й організації, що забезпечують їх функціонування (школи, виші, клуби, музеї, театри, творчі спілки, товариства тощо). Водночас під культурою розуміють рівень освіченості, вихованості людей, а також рівень оволодіння якоюсь галуззю знань або діяльності (культура виробництва, культура праці, культура мови, правова, моральна, естетична культура, культура побуту тощо);

- етика (лат.ethic, від грец. Ethos- звичай, моральний характер) – 1) вчення про мораль як одну з форм суспільної свідомості, її суті, законах історичного розвитку і ролі в суспільному житті; 2) система норм моральної поведінки людини, певної суспільної чи професіональної групи людей. Особлива увага звертається на такі вічні етичні категорії як добро і зло, справедливість, обов’язок, совість, щастя, сенс життя, а в останні роки – і морально-етичні проблеми сучасної цивілізації;

- естетика (грец.aisthetikis – чуттєвий, той, що належить до чуттєвого сприйняття) – 1) наука про природу і закономірності естетичного освоєння дійсності про творчість за законами краси; 2) наука про прекрасне, закони естетичного сприйняття світу найповніше виявляються в мистецтві, тобто естетика може розглядатися як наука про мистецтво.
Таким чином, мистецтво – це естетичне освоєння світу в процесі художньої творчості – особливого виду людської діяльності , яка відображає дійсність у конкретно-чуттєвих образах у відповідності з певними естетичними ідеалами; одна із форм суспільної свідомості. Термін «мистецтво» застосовується і до певних галузей художньої діяльності (образотворче мистецтво, сценічне мистецтво) або до якоїсь галузі практичної діяльності з властивою їй системою найвищої якості прийомів і методів (мистецтво виховання, воєнне мистецтво та ін.).
Папа Бенедикт у своєму зверненні до мирян 22 грудня 2011 р. наголосив: «Людство переживає кризу моралі, що є значно сильніша, ніж криза економіки». На жаль у багатьох ВНЗ України в минулому році «Культурологію» – важливу дисципліну для етичного та естетичного виховання студентів – виключили із циклу нормативних дисциплін і перенесли до вибіркових. А на практиці це означає, що абсолютна більшість студентів цієї дисципліни не вивчатимуть. В той самий час всі говорять про необхідність гуманізації вищої освіти.

По-друге, значну роль у культурологічному, мистецькому вихованні студентів відіграють куратори академічних груп (про це детальніше в наступному розділі).

Але головна роль у цьому процесі, безумовно, належать викладачам під час їхніх лекцій, семінарських і практичних занять, у процесі керівництва науковою роботою студентів та їх виробничою практикою. Правда, нерідко можна почути, особливо від молодих викладачів, що моя справа – професійна підготовка майбутніх фахівців, а виховання і мистецтво – це не моя парафія.

Дійсно, ми, викладачі за професією дуже різні – математики, філософи, економісти, технологи, історики, інженери. До того ж у кожного з нас є свої захоплення, що, частіше всього, далекі від основної професії. Чого варті надруковані у видавництві КНЕУ за останні 10 років три літературно-художні колективні збірки авторів КНЕУ: «Багатобарвне літо» - до 95-річчя університету), «Вітрила натхнення» - до 100-річного ювілею» і «Мереживо часу»– до 105-річчя.
Авторами поезій літературних та історичних розвідок є студенти, викладачі і співробітники. Ці твори були раніше опубліковані в університетській газеті «Економіст» і є результатом роботи в творчих осередках: клубі «Дорогами до прекрасного», студентському клубі «Скіфи» та літературній студії при кафедрі української мови та літератури. Крім того, у збірці «Мереживо часу» опубліковано твори студентів і викладачів 20-30 років минулого століття:

- одного з кращих модерністських поетів Олександра Неприцького;

- натхненного співця життя, витонченого лірика та їдкого сатирика Василя Елланського (Блакитного);

- Павла Тичини, що з молодечою безпосередністю відкривав для себе таїну буття, створюючи своєрідні поетичні фрагменти величної мозаїки Всесвіту;

 - Євгена Слуцького – видатного вченого і педагога в галузі економетрії, математичної статистики, а також автора філософської лірики, драматичних творів, тонких перекладів світової класики;

- Олександра Довженка – майбутнього кінорежисера і сценариста світового рівня.

Багато викладачів університету в останні роки опублікували власні збірки поезій та книг культурознавчого змісту:

- Блудова Тетяна Володимирівна, доктор економічних наук, професор кафедри вищої математики, лауреат міжнародних конкурсів оперного співу, автор книг віршів для дітей «Зоряна казка», «Дивосвіт Святого Миколая», «Новорічна казочка», «Казочка про чарівників», «Золотий промінець Софії»  видала авторську поетичну збірку «Немає відліку у плинності часу»;

- Войчак Анатолій Володимирович, доктор економічних наук, професор кафедри маркетингу видав поетичні збірки «Отож», «Авжеж»;
- Лук’яненко Дмитро Григорович, доктор економічних наук, професор кафедри міжнародного менеджменту, видав авторську збірку «Поезії»;

- Нелеп Віталій Миколайович, доктор економічних наук, професор кафедри економіки агропромислових формувань, видав книгу про свій родовід  і книгу спогадів про роки навчання;

- Рінгіс Людмила Йосипівна, провідний інженер Головного центру інформаційних систем, має дві авторські поетичні збірки «Заповітне і заповідне» та «Джерела наснаги», низку публікацій з історії та культурознавства;

- Хорунжий Микола Йосипович, професор кафедри економіки агропромислових формувань, видав авторські збірки поезій «Струни серця», «Мій стібок», «Свіча надії», «Криниця», «Життя – це неповторні миті», «Джерело розуміння людського».

Недавно почув по радіо пісню , де були слова: «Коханий не буде любити тебе, коли ти не любиш Вкраїну». Трошки наївно, але в цих словах звучить глибокий зміст. Часто в бесідах зі студентами про мистецтво, необхідність знайомитись і вивчати його, я теж використовую подібні прийоми. –«Ви познайомились з молодою людиною, вона вам дуже подобається. Але... він інтелектуал, закоханий у мистецтво, а ви ні разу не були в театрі, музеї, ніколи навіть не цікавились мистецтвом. Спробуйте спрогнозувати чим все закінчиться».

РОЛЬ КУРАТОРА АКАДЕМІЧНОЇ ГРУПИ В ЕСТЕТИЧНОМУ ВИХОВАННІ СТУДЕНТІВ

Мудрість у всіх життєвих справах не в тому, 

щоб узнати, що потрібно робити, а в тому, щоб знати, 

що робити раніше, а що пізніше
Лев Толстой

Куратором я був завжди. Першою моєю групою, коли я був ще аспірантом після чотирьох років роботи на виробництві, була друга група у складі якої було 17 демобілізованих солдатів. І коли ми приїхали на збирання картоплі до радгоспу «Білгородський» під Києвом і вийшли на поле, всі думали, що це військова частина. Деякі з моїх студентів були старші за мене, зокрема староста групи Олексій Білик, якого всі звали «Батя», вже мав сім’ю і двох дітей.

Потім було багато груп, але я завжди обирав другу. У дев’яності роки минулого століття – часи кардинальних змін – у ВНЗ України був ліквідований інститут кураторів: «студент має бути самостійнішим, йому не потрібна опіка». Я ж, і не тільки я, був глибоко переконаний, що разом з водою було викинуто і дитину. Мої переконання ґрунтувалися, по-перше, на величезному досвіді – власному і моїх колег: ніхто краще за куратора не знає стану справ в академічній групі: як кожного студента, зокрема його сімейний, матеріальний, фізичний і моральний стан, уподобання, недоліки і т.п., так і академічної групи в цілому (мікроклімат у групі, наявність мікрогруп тощо. По-друге, такий інститут з певними модифікаціями  (фасилітатор,  тьютор і т.п.) успішно функціонує і в університетах Заходу. Тому будучи членом вченої ради університету та факультету, всі ці роки я відстоював необхідність відновлення інституту кураторів і в 2007 р. це відбулось.

Куратор (від лат. curator, англ. big cure - піклуюсь). 1. Попечитель, опікун. 2. Особа, якій доручено загальний нагляд за будь-якою роботою. В європейських університетах вживається, на наш погляд, коректніше, хоч таке ж неблагозвучне слово фасілітація – допомога, полегшення, сприяння.

Різномаїття напрямів роботи куратора академічної групи видно, наприклад, з «Базового плану навчально-виховної роботи куратора академічної групи, що підготовлений в Київському національному економічному університеті імені Вадима Гетьмана для допомоги кураторам». У ньому виділено такі розділи:

1. Характеристика групи. 

2. Навчальна робота, де передбачаються заходи,  спрямовані на розпізнавання активності студентів, формування  культури навчальної праці, допомоги невстигаючим студентам.

3. Організаційна робота та робота з органами студентського самоврядування (організація роботи студентів, робота з активом групи, збори студентів).

4. Національно-патріотичне виховання студентів.

5. Громадсько-правове виховання.

6. Інтелектуально-духовне виховання.

7. Художньо-естетичне виховання.

8. Фізичне виховання та пропаганда здорового способу життя.

Детальніше про основні напрями роботи куратора академічної групи, його завдання можна познайомитись у роботі І.А.Авдєєвої та  І.М.Мельникової «Інноваційні комунікативні технології в роботі куратора академгрупи», де узагальнено досвід роботи низки вищих навчальних закладів  України. 
В останні роки, особливо під час використання дистанційного навчання, набув розповсюдження спочатку в Англії, а потім і в інших країнах, інститут «тьюторів» - вихователів-наставників, основними функціями яких є:

- індивідуальні співбесіди з абітурієнтами, визначення їхніх уподобань;

- складання індивідуального плану навчання для кожного студента;

- підтримування листування зі студентами, виявлення їхніх затруднень, психологічна підтримка;

- підтримка зв’язку з викладачами, виявлення і розв’язання всіх спірних моментів у ході навчального процесу;

- контроль проходження фінансових коштів, що надходять від студента як плата за навчання.

Перший крок після офіційного представлення куратора академічній групі – детальне знайомство з кожним із студентів. Але перед тим, як йти на першу зустріч з групою, доцільно в деканаті ознайомитись і виписати дані про кожного студента: день, місяць і рік народження, адресу і номери телефони його та батьків, детальний склад сім’ї, місце роботи батьків, попередня освіта, оцінки під час вступу до університету, уподобання студента (спорт, художня самодіяльність і т.п.). Особливу увагу необхідно звернути на студентів сиріт і напівсиріт, хворих. На першій зустрічі, використовуючи цю інформацію, познайомитись із кожним студентом, уточнюючи окремі деталі. Знайомлячись обов’язково розказати про себе у світлі тієї ж інформації, що ви вже знаєте про студента: звідки родом, освіта, місце роботи, уподобання, діти, внуки і т.д. Попросити залишитись офіційний актив групи: старосту, профорга, відповідального за спортивну роботу і з ними скласти проект плану роботи академічної групи; попросити їх ознайомити з цим проектом всіх студентів групи. Слід домовитись про періодичність, час і місце зустрічі куратора із групою. На деяких факультетах практикується введення цих зустрічей в офіційний розклад. На наступній зустрічі детально обговорюється і затверджується план роботи групи на поточний семестр.

Особливо наголошую на доцільності виділення відповідальних за окремі види робіт. Помилку допускають там, де все «звалюють» на старосту. Коротко зупинитись на тих питаннях, що Ви збираєтесь разом робити в групі. При встановленні відповідальних за види робіт слід, в першу чергу, врахувати уподобання студентів (мистецтво, спорт і т.п.) та їх бажання.

Із всього різноманіття роботи куратора в академічній групі ми детальніше зупинимось на естетичному та етичному вихованні, передусім використовуючи більш ніж 50-річний досвід роботи власний та інших колег-кураторів: економіста Тетяни Валеріанівни Толової, філософа Ніни Яківни Станілевич, бухгалтера Лариси Миколаївни Трохименко та інших.

Вже на других зборах куратору слід детально прокоментувати кожний розділ плану. Зокрема, говорячи про естетичне виховання, слід, враховуючи особливості міста, де знаходиться навчальний заклад, максимально детально окреслити перелік театрів, музеїв, виставкових заходів, які всім студентам групи доцільно відвідати. Наприклад, у Києві я просив студентів записати програму-мінімум для першого року навчання: п’ять театрів (Національна опера ім. Т.Г.Шевченка, Український драматичний театр ім. І.Франка, російської драми ім. Лесі Українки, зал органної та камерної музики в костьолі св. Миколая, філармонія) і шість музеїв – Святої Софії, Українського образотворчого мистецтва, музей Тараса Шевченка, Російського образотворчого мистецтва, Української народної творчості в Лаврі, Української народної архітектури та побуту в Пирогово. А на третьому курсі, зустрічаючись зі студентами під час написання курсових робіт, напівжартома застерігаю, що не прийму курсову роботу, якщо там не буде спецдодатку – корінців театральних і музейних квитків.

Дуже важливий аспект роботи куратора – вже на першому курсі згуртувати колектив групи. В першу чергу не можна допустити, щоб група розпалася на місцевих студентів і приїжджих. Нерідко, місцеві відмовляються йти разом зі всією групою в музеї чи театри під тим приводом, що вони вже там були. Куратору слід все зробити, щоб місцеві студенти повною мірою взяли під опіку приїжджих: показали їм своє місто, його пам’ятники, театри, музеї. На все життя ми, сільські діти, вдячні киянці Надії Шептун – комсоргу нашої групи та її батькам, що запросила додому всю групу на святкування Нового року. Вона і також киянки Люда Соколова та Валя Іванова взяли шефство над нами, допомагаючи знайомитись з їхнім рідним містом.

Часто у відповідь на подібні пропозиції можна почути: а де студент візьме стільки грошей? Але ж студент ніколи не купував квитка в партер, чи ложу. Як правило, це був 3 - 4 ярус або галерка. Наприклад, вартість квитків в драматичному театрі ім.. Івана Франка від 20 до 200 гривень (зима 2012 р.). і це не означає, що він буде сидіти на галерці і під час другої - третьої дії: уважний погляд у партер на вільні місця і ви вже там. А в музеях взагалі є дні «на шару». Наприклад, безкоштовний вхід в музей імені Т.Г.Шевченка в останній четвер місяця, музей російського мистецтва – перша середа до 14.00, Софіївський Собор – остання середа місяця, зал органної музики – останній четвер місяця і т.д.

Дуже згуртовує академгрупу спільні поїздки. Це можуть бути екскурсії до Львова, Одеси, Кам’янець-Подільського, Чернігова тощо, походи туристськими маршрутами вихідного дня в околицях міста. Для цього слід попередньо ознайомитись з брошурами типу: «12 маршрутів Київщиною», «10 маршрутів вихідного дня навколо Києва», «7 мандрівок Полтавщиною»,  «67 зупинок Черкащини», «Чотири маршрути Житомирщини», що випущені нещодавно  видавництвом Грані-Т.

Ніхто не залишився осторонь поїздки до бабусі Наталії Бутко, у якої помер батько, допомогти викопати картоплю. І таких прикладів можна навести безліч.

Унікальний випадок стався з Надією Лисюк – студенткою з моєї академічної групи родом з Баранівського району Житомирської області. На третьому курсі вона захворіла скаржилась на легені, два рази її забирала з гуртожитку «швидка». Останній раз вона лежала в лікарні №7 на Солом’янці. Лікарі ніяк не могли встановити діагноз. А я в цей час якраз придбав «Жигулі». Куди тільки ми не їздили з Надійкою за направленням лікарів – і в Інститут нейрохірургії, і в Амосова, і пульмонології ім.Яновського. Вже заввідділенням мене зустрічала віршем М.Свєтлова: «Чтобы день начинался и кончался тобой!». Вона «танула» на очах, у лікарів опустилися руки, вони відмінили всі ліки і... Надя пішла на поправку. Під час виписки з лікарні лікар порекомендував їй море. А це було вже у травні – перед сесією і виробничою практикою. Ми всі допомогли їй здати сесію, а це було не важко, бо вона всі роки була круглою відмінницею, а я домовився про практику з моїм колишнім дипломником - головним економістом держплемзаводу ім.Фрунзе Сакського району в Криму Василем Статніком. До моря від гуртожитку було 1,5 км і Надя кожен ранок і вечір  була на морі. Вона пройшла чудову практику. У зв’язку з тим, що батьки не могли їй особливо допомагати грошима, то вона влаштувалась обліковцем на молочну ферму, також мила доїльне обладнання. Коли через місяць  я приїхав перевіряти практику, то Надію не можна було пізнати: загоріла, від хвороби не залишилося й сліду.

Одного дня на ферму завітали «кіношники» з Київської студії науково-документальних фільмів знімати роботу унікальної доїльної установки «Каскад», автором якої був директор радгоспу Михайло Дорохін. Серед них був електроосвітлювач Ігор Кулешов. Вони познайомились, одружились. Згодом їхня дочка Ксенія закінчила теж наш університет. 

Ще двоє студентів з моєї групи - Ірина Бондар та Ольга Мітіна - на практиці були на своїй «малій» Батьківщині: на Арабатській Стрілці. Перед практикою Оля вручила мені запрошення на своє весілля – її обранцем став студент з паралельної групи Микола. Під кінець практики я з дружиною на своєму авто вирушили на унікальну Арбатську Стрілку, де з одного боку Азовське море, а з другого – озеро Сиваш і сама Стрілка довжиною близько 100 км інколи звужується до 20 м. Я перевірив практику, а потім було весілля, обов’язковим атрибутом якого повинно бути авто білого кольору. Краще мого не знайшлося і я возив молодят до сільради, місцевих пам’ятників, де вони покладали квіти. На весілля з’їхались майже всі мої студенти і ми ще тиждень відпочивали на морі.

До Києва з нами поїхала і Надя. Ночували по дорозі  в Новій Одесі у батьків моєї дипломниці Тані Черниш, а далі по дорозі була незабутня екскурсія у знамениту Софіївку. Мої «Жигулі» згодилися ще на весіллі нашої студентки на четвертому курсі Ніни Ніцко в смт Михайло-Коцюбинському Чернігівської області. Весілля всім запам’яталось дотриманням колоритних поліських традицій.

У читача може скластися враження, що у мене, як у куратора, ніколи не було ніяких проблем. Але це не так. Після відновлення в КНЕУ інституту кураторів, я попросився бути куратором, як завжди, другої групи першого курсу. Розпочали традиційно: знайомство, формування активу, план роботи, спільні відвідування театрів і музеїв. На перших же зборах, розказавши про наші плани і завдання, професію економіста-аграрника, сказав, що одним із головних своїх завдань бачу – довести групу у повному складі до випускного вечора. А потім почалось незрозуміле: пропуски занять і, як наслідок, незадовільні оцінки на екзаменах і відрахування.

Були допущені помилки при формуванні активу групи. Староста групи і сам пропускав заняття і не контролював інших, бо вчився одночасно у двох вузах, причому на стаціонарі. Але про це ми дізналися тільки на третьому курсі, але було вже пізно. Культорг групи, киянка і шанувальник мистецтва, добровільно і активно взялась за роботу, але не знайшла спільної мови з дівчатами групи, почала теж багато пропускати і перейшла на заочну форму навчання. Була, як тепер бачу, і вина куратора. Тепер переконаний, що кураторами мають бути викладачі середнього віку.
АУДИТОРІЯ

Все потрібне не важке,

А все важке – не потрібне.

Григорій Сковорода

Головне завдання викладача – дати майбутньому фахівцю хороші знання з конкретного предмету і сприяти вихованню громадянина (національно-патріотичному та естетичному). Для досягнення цього завдання необхідно виконати дві умови: щоб студент був присутній на лекціях і практичних заняттях і там… не заснув.
Основними шляхами, спільними для досягнення обох умов, є:

- високий рівень кваліфікації викладача, його теоретичної і практичної підготовки, що зацікавлює студентів глибоко вивчати дану дисципліну, переконавши їх в її необхідності для майбутньої професії;

- достатній рівень його педагогічної майстерності, комунікабельності, харизми;

- широке використання в навчальному процесі методів активного навчання (аналіз конкретних виробничих ситуацій, проведення лекцій у діалоговому режимі, ділові ігри, ефективне використання ПК і мультимедіа тощо).
Специфічними шляхами для виконання першої умови є:

- викорінення з наших вузів шпаргалок і корупції, які дозволяють студентам не відвідуючи занять, здати іспит. Наших студентів і бакалаврів, що поїхали на навчання до університетів Західної Європи, вражає відсутність шпаргалок: «якщо знайдуть шпаргалку, відраховують одразу і ще 5 років ти не маєш права навчатися в університеті і здавати будь-які іспити, навіть для отримання водійських прав»;

- запровадження досвіду цих же університетів проводити іспити швидко: екзамен кожен день, а інколи  два в один день (порівняйте з нашими екзаменаційними сесіями, що  розтягуються на три тижні). Це стимулює студента постійно працювати протягом семестру;

- збільшення в загальній оцінці (100 балів) питомої ваги поточної успішності до 60-70 балів і відповідно частки екзамену зменшити до 30-40 балів.
- постійний протягом семестру контроль викладачем і деканатом відвідування занять студентами;

- включення до лекцій елементів наступних практичних занять (методик, інформативної та нормативної баз даних), без яких студенту важко буде виконувати практичні завдання;

- введення в практику наших вузів дійсної рейтингової системи навчання. Наприклад, у Франції перші за рейтингом шість магістрів одержують право навчатись в аспірантурі за державний кошт. Ця система до того ж, підвищує конкуренцію між студентами  і сприяє викоріненню шпаргалок з навчального  процесу.

До специфічних методів, що сприяють виконанню другої умови, слід віднести використання викладачами в учбовому процесі:

- творів різних видів мистецтва (образотворчого, музичного, поетичного і т.п.), пов’язаних зі змістом лекцій чи практичних занять;

- ефекту заготовлених раніше «експромтів»;

- інших специфічних прийомів (див.нижче).

Викладачі різні за віком, уподобаннями, рівнем комунікабельності, харизми. Однією з головних рис характеру хорошого викладача є його висока комунікабельність. Навряд чи до душі була б професія викладача знаменитому київському хірургу, що славився своєю лаконічністю у спілкуванні як з колегами, так і пацієнтами. Ось епізод з його практики. Чергова пацієнтка показує пошкоджену руку і відбувається такий діалог: - Опік? – Травма. – Компрес. Через два дні продовження діалогу: - Краще? – Гірше. – Ще компрес. Через три дні: - Краще? – Чудово. І хірург вручає квіти пацієнтці, що перемогла його в лаконізмі.

І кожен з нас, викладачів, використовує в аудиторії свій арсенал педагогічних підходів, методів, прийомів, щоб виконати як головне наше завдання, так і вказані дві необхідні умови його досягнення. Наприклад, при вивченні дисципліни «Планування і контроль на підприємстві» я багато років успішно використовував для цього метод індивідуалізації практичних завдань, які виконуються на прикладі реального підприємства в реальних часових горизонтах. Вже на першому занятті я диференціюю тільки одну цифру – поголів’я корів. Тут молочне скотарство – головна галузь): першому студенту 500 корів, другому – 510 і т.д. до 900). Але з цією однією цифрою диференціюється вся виробнича програма з тваринництва, потім рослинництва і т.д. аж до фінансового плану. Тобто студент не може це списати в когось, а має всі практичні завдання виконувати самостійно. У  поєднанні з комп’ютерним контролем виконання кожного завдання це дозволяє, по-перше, звести до мінімуму затрати часу викладача на перевірку своєчасності, якості і самостійності виконання завдань, а, по-друге,  студенти самостійно аналізують результати і знаходять помилки. 
Мій колега проф. Василь Гаврилович Андрійчук  багато років з успіхом використовує цей самий метод індивідуалізації практичних занять із курсу «Економіка підприємства», коли студент стає дублером економіста конкретного підприємства, за річним звітом якого студент виконує всі практичні завдання. Причому, за звітами останнього року, бо цей банк даних по 30 господарствах Київської області оновлюється на кафедрі уже більше 40 років.

Переконаний, що у багатьох викладачів є подібні педагогічні прийоми. Зупинимось тут на досвіді викладачів КНЕУ (і не тільки) з використання прийомів, методів і т.п., пов’язаних з мистецтвом, зокрема з образотворчим мистецтвом, поезією, музикою, пам’ятниками архітектури тощо.

З юності люблю поезію. І в лекціях, і на практичних заняттях  (мій головний предмет «Планування на підприємстві») цитую моїх улюблених Тараса Шевченка і Шандора Петефі, Лесю Українку і Максима Рильського, Василя Симоненка і Ліну Костенко та ін. Наприклад, говорячи про методику планування врожайності, починаю з Віргілія (древньоримський поет і агроном):

Но прежде, чем взрезать жезлом

Пласты неизведанной почвы,

Ты ветров узнать постарайся

И климата все измененья,

И то, как работали деды,

И прежде, каков был обычай,

Чему урожай был высокий,

И что не родилось вовсе,

а закінчую сучасними економіко-математичними методами. Переконаний - зовсім інше сприйняття студентами «сухого» матеріалу. Особливо слід відмітити, що поезія, порівняно з прозою, - це колосальна концентрація думки та енергії.


Мої студенти виконують практичні завдання з планування за матеріалами передового в Україні кооперативу «Перемога» Кагарлицького району. Підсумкове заняття у формі ділової гри ми проводимо спочатку на кафедрі, а потім безпосередньо на підприємстві у присутності голови і головних спеціалістів. Потім відвідуємо сучасну молочну ферму, поля, машинно-тракторний парк, обідаємо в їдальні для механізаторів. А друга половина дня – незабутня поїздка на Чернечу гору в Каневі – поклонитись Кобзарю. Треба тільки послухати як звучать тут експромтом вірші Поета з уст студентів. І це я роблю вже 40 років без єдиного виключення, бо розумію – «якщо не я...»? якраз під час однієї з таких поїздок (а вони, як правило, відбувались на початку травня, коли цвіте ріпак) хтось із студентів вигукнув – «Прапор України» (див.фото №___).
Старший викладач кафедри математики Зінаїда Іванівна Бетяр першу лекцію з дисципліни «Теорія ймовірностей і математична статистика» завжди починає (ще йдучи до кафедри) віршем:

Науку цю у давнині

З азартних ігор почали.

Віками потім розвивали

Розумні люди на Землі,

Щоб ви її застосували.

А потім нагадує знамениту сцену гри в карти із опери Петра Чайковського «Пікова дама».

А в КПІ взагалі ходять легенди про те, що всі студенти дуже добре знали «Термодинаміку» завдяки тому, що навчальний посібник викладач написав у віршах. Я звернувся на цю кафедру і там уточнили, що цей навчальний посібник  «Поезія термодинаміки» підготовлений відповідно до програми дисципліни професором Харківського політехнічного університету Едуардом Георгійовичем Братутою, опублікований в 2000 р. і рекомендований Міністерством освіти і науки України як «науково-популярне видання за програмою гуманізації інженерної освіти» (друге видання в 2010 р.).
Взагалі складається враження, що є люди, які не можуть говорити прозою. Так, на заводі ____ в Санкт-Петербурзі працював ____

Крім наведеної вище  роботи проф. Е.Г. Братута в 2005 р. випустив книгу «Чтобы великим не было забвения в их честь все единицы измерения».  В популярній поетичній формі автор знайомить читачів практично з усіма фізичними одиницями виміру, названими на честь великих вчених. Водночас він коротко розповідає про основні фундаментальні закони Природи, які були відкрито протягом останніх чотирьох століть. Ці іменні одиниці виміру розміщені за алфавітом (ампер, бел, вольт і т.д.), але на буку «Я» не знайшлося одиниці і він написав своє:
Я  - единица измерения,

Которой каждый может без труда

Определить свое значение

За все прошедшие года
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Вот эта формула простая,

В ней Д – число всех дел таких,

В которых людям помогая,

Добро свершили Вы для них.

А «П» - число плохих поступков,
Когда ни в горе, ни в нужде

За счет чужих мозгов , желудков

Вы благо сделали себе.

Коль скоро «Я» - плюс единица

Вы можете собой гордиться.

А если единица – отрицательна,

Идите к психиатру обязательно.

Підготував професор Е.Г. Братута також навчальні посібники у віршах «Великие изобретения в сонатах от колеса до интернета». Х., НТУ ХПИ, 2001 і «Природное чудо – вода: и жизнь, и сила, и беда». Х., НТУ ХПИ, 2003 (т.1.) и 2005  (т.2).

Не так давно пішла з життя Мати Тереза з Калькутти, лауреат Нобелівської премії миру, яка стала загальнолюдським символом милості, добра і мудрості. Вона залишила нам, живим, духовний філософсько- поетичний заповіт, у якому сказано:

Життя – це можливість. Скористайся нею.

Життя – це краса. Захопися нею.

Життя – це мрія. Здійсни її.

Життя – це виклик. Прийми його.

Життя – це обов’язок твій насущний. Виконай його.

Життя – це любов. Насолодися нею сповна.

Життя – це таємниця. Пізнай її.

Життя – це долина бідувань. Переможи їх.

Життя – це пісня. Проспівай  свою пісню до кінця.

Життя – це боротьба. Стань борцем.

Життя – це безодня невідомого. Безстрашно ступи в неї.

Життя таке прекрасне – не загуби його.

Це твоє життя. Борися за нього!

Які прекрасні побажання нам всім.

Одну-дві хвилини викладач потратить на цей заповіт мудрої Жінки, а скільки позитивних емоцій викличе у студентів, як багато та ефективно можна сказати по темі лекції чи бесіди.

Професор кафедри економіки підприємств Генефа Олександрівна Швиданенко для стимулювання роботи студентів під час лекцій, їх поточної успішності та перевірки явки на заняття в кінці лекції роздає студентам підготовлені з кожної теми курсу «економічний кросворд»:
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По вертикалі:
7.  Договірне    об'єднання     на    основі    виробничих,    науково-технічних    та комерційних інтересів.
8.  Договірне зобов'язання купити або продати товар за наперед визначеною ціною в межах узгодженого періоду.
9.  Форма   статутних   об'єднань,   що   характеризується   єдністю   власності    і контролю.
10. Система формування і розподілу коштів.
11. Форма власності.
12. Монополістичне об'єднання підприємств.
По горизонталі:
10.  Договірне об'єднання підприємств переважно однієї галузі.
11. Міра вартості при купівлі або продажу (металеві і паперові знаки).
12. Підприємство, що займається виробничою діяльністю.
ІЗ. Грошова одиниця іноземної держави.
14, Тимчасове статутне об'єднання.
15. Довгострокові вкладення капіталу.
16. Договірне об'єднання, що передбачає реалізацію продукції через спільний
орган.
17. Договірне об'єднання з метою координації діяльності. 
18. Продаж дебіторської заборгованості.
Іншим разом, для того, щоб «розбудити» студентів, їм вручаються листочки з надписом «виконай і посміхнись», в якому є завдання типу:

1. Яку дію потрібно зробити (без математики), щоб число 666 збільшилось в 1,5 рази.

Не секрет, що вивчаючи у ВНЗ диференційні та інтегральні обчислення окремі студенти забули елементарну математику. Тоді їм під час лекції пропонують розв’язати, наприклад, такі задачі:

Продажна ціна коробки мила становить 10 дол. США. Під час розпродажу ціна була знижена на 10%. Ціна мила на розпродажу була на 20% вищою собівартості коробки мила. Яка собівартість коробки мила: А - 9 дол.; В - 8 дол.; С - 7,5 дол.; D - 7 дол.; Е - 5 дол.; F - наданої інформації недостатньо для відповіді на це запитання.
А тепер про музику і спів. Недавно ми святкували 105-у річницю університету в палаці «Україна». Після офіційної частини подивились фільм про його історію, потім  був чудовий концерт силами студентів та викладачів. Особливо вразило драматичне сопрано професора кафедри математики Тетяни Володимирівна Блудової – арія Саптуції з опери Масканьї «Сільська честь». На другий день я зателефонував Тетяні Володимирівні, подякував за чудовий спів і... переконався ще раз, що світ тісний. Я був добре знайомий з її мамою Лідією Федорівною Мартиненко, теж математиком. З Тетяною Володимирівною не раз зустрічався на засіданні Вченої ради, але навіть не підозрював про її талант. Навчаючись на мехматі Київського державного університету ім. Т.Г.Шевченка, закінчила Київську консерваторію, стала лауреатом низки міжнародних конкурсів оперного співу. Але перемогла любов до математики, вона прийшла до нашого університету, стала кандидатом фізико-математичних наук і доктором економічних наук, має майже 100 наукових праць, керує аспірантами, конультує докторантів. Випустила поетичну збірку «Немає відліку у  плинності часу» і 5 книг віршів для дітей.

На моє запитання «як Ви поєднуєте в аудиторії математику і мистецтво» почув таку відповідь, що з радістю в черговий раз переконався в можливості та ефективності поєднання професійної діяльності і мистецтва. Ось які форми цього поєднання у професора Т.В.Блудової:

- «....коли відчуваю, що студенти починають втомлюватися від моїх формул на дошці, ставлю хорошу класичну музику  - але обов’язково кажу декілька слів про автора і твір;

- а недавно, коли захворів колега і мені довелось читати дві пари підряд тим же студентам, відчула за півгодини до закінчення лекції, що вже всі без сил, включила під загальний сміх «Відпусти мене» Святослава Вакарчука. Всі встали і ми разом співали. Три хвилини, але у мене з’явилось ще 25 продуктивних хвилин;

- інколи читаю свої вірші та інших авторів  «в тему лекції».

Старший викладач англійської мови Інесса Вячеславівна Антонова (Смірнова) - чудовий спеціаліст,  яка проходила стажування у США, у 2010 р. випустила збірку оповідань «Домашній альбом» [____], написаних російською, українською та англійською мовами, де є декілька замальовок з її педагогічної практики. Інесса В’ячеславівна дуже любить класичну музику. В оповіданні «Слухаючи Вівальді» розказала, що на одному із занять вона дала послухати студентам «Пори року» цього автора: «Це було велике задоволення спостерігати за студентами, а ще більше – читати їх твори (англійською мовою).
 Ось уривки з деяких із них:

-Віктор С.: Музика звучить у кожній душі, але кожен з нас має свою власну мелодію. Життя прекрасне, життя справедливе.

-Дана Р.: Слухаючи таку музику, я готова до всього. Я відчуваю величезну енергію у моїй свідомості і душі. Я відчуваю непереборне бажання діяти і творити.

-Віктор Я.: Я б хотів розказати Вам про свою мрію. Це суспільство любові, це суспільство возз’єднання з природою: ні меж, ні воєн. Удосконалюй себе і прийде в досконалість все, що кругом тебе.

Там був ще один студент Саша Черній, молода людина з блідим серйозним обличчям, - «Життя коротке. Насолоджуйтесь кожною його секундою!» Через два роки його не стало. Ми пам’ятаємо урок, який він дав нам. Він і Вівальді».

В арсеналі викладача завжди мають бути заготовлені «експромти» з кожної теми, кожного практичного заняття. Ніколи не забуду, як, розказуючи про  особливості використання середньоарифметичних  простих  і зважених величин у практиці планування, наш ЮДД (доц. Юрій Дмитрович Добриловський) навів яскравий приклад з років його молодості. (Згадаємо, що середня арифметична проста, наприклад, урожайності озимої пшениці за 5 років визначається як сума всіх показників за 5 років, поділена на 5, а зважена – визначається діленням суми валових зборів за ці п’ять років на суму посівних площ). В «розгул» НЕПу на Євбазі («Єврейський базар», що був розташований на  теперішній площі  Перемоги у Києві) Хаймович відкрив нове кафе «Котлети з рябчиків». Від відвідувачів не було відбою. Конкуренти, відчувши неладне, поскаржились до торгової інспекції. На запитання інспектора Хаймович відповів, що в його ліцензії записано співвідношення – рябчиків і конини (1:1) і він строго дотримується рецепту: беру один рябчик і один кінь. Після цього у студентів на все життя запам’ятовується різниця між середньоарифметичною і середньозваженою.

Викладачі математики, коли бачать, що аудиторія втомилася, засинає, використовують такий прийом: на дошці спеціально допускають грубу помилку. І завжди знайдеться студент, що з радістю помітить «помилку» викладача і... аудиторія працює далі.

Зацікавити студента під час лекції, «не дати йому задрімати» дозволяє широке використання мультимедіа, особливо, коли використовується принцип експромту з галузі мистецтва, історії і т.п. Пригадую лекцію «Планування тваринництва», коли під час вибору перспективних і ефективних з точки зору не тільки економічної, але і соціальної та екологічної ефективності варіантів технологій виконання основних виробничих процесів (утримання худоби, годівлі, напування, доїння корів і прибирання гною), я показав слайди, зроблені мною на передових підприємствах України і Західної Європи. І коли дійшов до прибирання гною, нагадав про Авгієві конюшні: цей процес завжди був і залишається найскладнішим. Але перед цим показав слайд Королівського замку Карлштейн.

Я приїхав туди із Праги електричкою зимовим ранком після буревію. Придбав квиток, але через непогоду ні одного автобуса з екскурсантами не прибуло. Вже і чай з улюбленою «Бехерівкою» не допомагали. Мене жаліли і виділили персонального гіда. Дві години ми бродили по пустинних королівських покоях, а вже в кінці я задав питання: яке призначення дерев’яного балкончика в самій верхній частині замку, де були якраз королівські спальні? Такі балкончики я бачив не раз у замках в різних країнах. Здивуванню моєму не було меж -  це туалет. Я задавав таке питання своїм студентам, але ні один ні разу не здогадався про призначення таких балконів. Це займає 2-3 хвилини, але ... сон у слухачів як рукою знімає. І далі я розказую особливості, переваги і недоліки різних способів прибирання екскрементів чи гною: за утримання на глибокій підстилці, щільовій підлозі, в стійлах на прив’язі з використанням скребачкових транспортерів і т.п.

Одну-дві хвилини в лекції «Планування рослинництва» забирають слайди, зроблених мною, фотопортрета генерал-губернатора Саратовської губернії П.А,Столипіна пензля Іллі Рєпіна і пам’ятника академіку М.І.Вавілова на братській могилі арештантів Саратовської тюрми. Якби першого не вбили в 1911 р. у Київському оперному театрі і він здійснив би свою земельну реформу – не було б Жовтневої революції. А другий геніальний вчений в галузі генетики і селекції рослин міг нагодувати півсвіту, а помер голодною смертю від сталінських катів. Одна-дві хвилини, а як ефективно сприймається студентами наступний матеріал!

Я уже писав у розділі 2.5. про традиції кафедри щодо практичної підготовки майбутніх фахівці, коли виробниче навчання проводили на базі передових аграрних і харчових підприємств Київської області. Це була перша половина дня. А другу – обов’язково пов’язували з мистецтвом, історією, архітектурою і т.п. Часто на ювілейних зустрічах наші випускники з вдячністю згадують про концерти учнів єдиної в Україні школи бандуристів у селі Стрітівка Кагарлицького району, екскурсії до дендропарків «Олександрія» у Білій Церкві і Кагарлику, музей «Трипільської культури» у Трипіллі, могилу Т.Г.Шевченка і його музей на Чернечій горі у Каневі, Меморіальний комплекс «Букринський плацдарм, 1943» біля Ржищева, Змійові Вали  у Білгородці та Василькові і ще багато, багато подібних об’єктів нашої культури, історії, мистецтва.
ВИРОБНИЧА ПРАКТИКА
Чудовий спосіб задовольнити  мистецькі смаки викладача і поліпшити естетичне виховання студентів, причому за рахунок коштів держави та ВНЗ –відвідання визначних місць (історичних, архітектурних, пов’язаних з життям письменників, художників, історичних діячів) під час перевірки виробничої практики студентів. Тобто поєднати корисне з приємним. Але для цього потрібна відповідна підготовча робота, що складається з двох етапів. На першому, вибираючи бази практики студентів (а ми можемо направляти їх по всій Україні), вивчаємо, які є поблизу них цікаві місця. А вже перед поїздкою детально ознайомлюємось з путівниками, іншими джерелами, запасаємось картами. Обов’язково беремо із собою фотоапарат. Після перевірки практики відвідуємо цікаві місця разом зі студентами.
Ось короткий перелік визначних місць України, які мені довелось відвідати разом зі студентами:

- оперний театр і концертний зал світомузики в Харкові;

- Історичний музей Яворницького в Дніпропетровську;

- природний заповідник «Асканія-Нова» у Херсонській області;

- картинна галерея  Верещагіна і музей суднобудівництва в Миколаєві;

- Чернівці і Хотинська фортеця;

- Кам’янець-Подільський, Мукачево, Чернігів, Новгород-Сіверський, Умань і багато-багато інших цікавих міст і сіл України.

Про одну з таких поїздок, яка, до того ж показує, як багато можна зробити в житті за короткий проміжок часу, поєднуючи економіку і мистецтво – наступний нарис.
ДВА ДНІ

З Наталею ми познайомились вже після її вступу в магістратуру під час вибору теми дипломної роботи та об’єкта дослідження. Вона закінчила навчання на бакалаврському рівні зі значними труднощами і перевелась на заочне відділення. Ніяк не могла визначитись з темою дипломної роботи, але коли розказала про фермерське господарство свого батька і його проблеми, тема визначилась сама собою. Батько з діда-прадіда садівник, закінчив технікум сільськогосподарської меліорації, став фермером, одержав землю, виграв у міністерстві аграрної політики України конкурс на закладання саду площею 3 га за інтенсивною голландською технологією. Щорічно одержував 100-150 т яблук зимових сортів, але вимушений був весь урожай продавати за безцінок на корню «перекупщикам», бо не було де їх зберігати.
Тема дипломної роботи швидко викреслилась – «Резерви підвищення ефективності садівництва у фермерському господарстві за рахунок будівництва холодильника місткістю 100 т». Практично, це був бізнес-план. Після обробки джерел літератури, розробки методики дослідження, було проаналізовано пропозиції фірм-постачальників будівельних матеріалів та обладнання. Домовились, що я приїду на початку жовтня в господарство, щоб допомогти на місці завершити розрахунки: прогноз собівартості, цін, прибутку та ін.
Я з дружиною цю поїздку використав для поєднання необхідного з приємним і  ще раз переконався: як багато можна зробити всього за два дні!

На своїх улюблених «Жигулях» через Обухів-Кагарлик-Миронівку і Богуслав доїхали до Корсунь-Шевченківського. І за півдня відвідали три музеї – Історичний у старовинному графському палаці картинну галерею і музей Корсунь-Шевченківської битви, помилувалися гранітними берегами і водограями на Росі. Обідали вже у фермера в с.Шевченкове (колишня Керелівка) – батьківщина Т.Г.Шевченка.
Другу половину дня провели в саду, знайомились з технологією вирощування саду, збирали яблука. Сад посаджений за інтенсивною голландською технологією  за схемою 1,2 м.  в ряду і міжряддям 6  м. Дерева не високі (слаборослі підвої), на шпалері, де гілочки з яблуками підв’язані до  дроту, застосовується крапельне зрошення разом з підкормкою. Господар – Микола Сергійович Олійник – професор своєї справи, об’їздив за свій рахунок багато фермерських господарств в Європі, його сад є базою виробничої практики студентів-садівників Уманського аграрного університету.

Після вечері ми троє – студент, її науковий керівник і фермер – засіли за розрахунки, які закінчили о першій годині ночі. І  тут фермер запропонував  поїхати в нічний сад. Коли увімкнули дальнє світло в машині, я побачив чудову картину: зелений газон, зліва - стінка рубінового кольору з яблук чеського сорту «Чемпіон», а справа – золото «Голден-Делішес». Наступні ряди – червона і зелена стіни і т.д.

На другий день були три екскурсії – музей Т.Г.Шевченка, хата дяка, де  вчився грамоті малий Тарас і палац поміщика Енгельгардта, де Тарас був козачком. Потім у плодорозсаднику викопали 20 щеп, обірвали листя, через Канів, Дніпро, Переяслав-Хмельницький і Бориспіль приїхали в наш сад і до вечора посадили 11 дерев. Через рік вже був перший врожай.
Наталія успішно захистила дипломну роботу. Бізнес--план був реалізований: побудовано холодильник і тепер урожай яблук фермер реалізує протягом жовтня-травня за договорами супермаркетам м.Черкас за зовсім вищою  ціною. Продукція фермера користується підвищеним попитом передусім завдяки високій якості.  Обізнані покупці знають, що завдяки більш континентальному клімату (морози  взимку і високою температурою  влітку) український фермер обприскує свої сади 3-4 рази за сезон, а польський, голландський і т.п. фермер – 12-13 разів. Є ще одна перевага побудови холодильника: вся родина забезпечена роботою цілий рік. Недавно площу саду розширили ще на один гектар, побудували новий холодильник на 400 т і збільшили  площу землі під розсадником до одного гектара. Наталя завдяки хорошій школі, як методичній, так і практичній, розширила діапазон своєї роботи: допомагає фермерам, які купують у них саджанці, розробляти бізнес-плани.
Після успішного захисту дипломної роботи я запитав у Наталі, чому вона так слабо вчилася на стаціонарі і так чудово в магістратурі? І одержав відповідь: «Якби ж ми з Вами (студент і науковий керівник) зустрілися раніше!»

ПЕРЕДАЧА ЕСТАФЕТИ
Практичні поради молодим викладачам

Час іде, змінюються покоління. Нинішні молоді викладачі і, тим більше, студенти, не проходили «курс молодого бійця»: жовтеня-піонер-комсомолець-член КПРС». Але якщо викинути ідеологічну основу, то завдання залишається (дещо змінене): національно-патріотичне, етичне та естетичне виховання молоді.
Тому я зараз спробую відповісти на четверте запитання журналіста (див. «Вступ»): яку програму Ви запропонували б нашим читачам? Тут потрібен диференційований підхід: одна  - для тих, хто дуже мало бачив і чув – дивись про мою лекцію першокурсникам «Вступ до спеціальності». Додам тільки для скептиків, які говорять «я цього (музеїв, театрів, серйозної музики) не люблю». Хіба можна полюбити жінку, образотворче мистецтво, театр, не познайомившись з ними? Отож – зробіть перший крок.

А для тих, хто вже полюбив, ... тут безмежне поле. І знову-таки, диференціюємо екскурсії і відвідання театрів, виставок і т.п.  залежно від  пори року і відстані. Для пізньої осені і зими – пішохідні екскурсії по Києву та околицях. Так, незабутнє враження в останні роки справили на мене три виставки сучасного художника Віктора Сидоренка, ювілейні виставки народних художників Катерини Білокур і Марії Приймаченко. Високу оцінку їхнім роботам дав Пікассо, відвідавши виставки їхніх робіт у Парижі.

  А тим, хто давно був у київських музеях, раджу їх відвідати. Якщо раніше в них домінували роботи епохи соціалістичного реалізму, то зараз із запасників підняли заборонені раніше роботи українських художників 20-х років. Оновлено експозицію музею Т.Г.Шевченка. Можна  відвідати сусідні міста, наприклад, Білу Церкву з її дендропарком «Олександрія»  (а дендропарки красиві в будь-яку пору року завдяки чудовому ландшафтному плануванню і комбінуванню листяних і хвойних дерев) та старовинним центром міста, Переяслав-Хмельницький, Чернігів, Житомир та інші міста з цікавою історією і музеями.
А тепер про сезон весна-літо-осінь. Просто перерахую те, від чого екскурсанти були в захваті. Тут можуть бути два варіанти: маршрути вихідного дня і на два дні з ночівлею. Перші: «маршрутами кохання» - Коростишів-Бердичів-Верхівня (садиба Евеліни Ганської), де жив Оноре де Бальзак; по Шевченківських місцях – Березова РудкаЮ де Т.Г.Шевченко познайомився з  Ганною Закревською і написав її знаменитий портрет; садиба-музей Катерини Білокур у селі Богданівка;  картинна галерея в Яготині (садиба князя Репіна, де він познайомився з його дочкою Варварою і де є  також картини Ктерини Білокур). Чудовий дводенний маршрут – Батурин (палац останнього гетьмана Кирила Розумовського, резиденція гетьмана Івана Мазепи) – Качанівка (палац Лизодубів). Тут може бути ночівля у старовинному палацовому флігелі (місця слід замовляти по телефону заздалегідь); вранці можна відвідати дендропарк Тростянець (заснований І.М.Скоропадським) і  Сокиринці (палац  і дендропарк Галаганів)4 Гусинський монастир у Прилуцькому районі.
Але перед тим, як їхати, треба «начитатись». Наприклад, мені дуже допомогли у знайомстві із шевченківськими місцями «Три літа» Василя Жури (про три поїздки Т.Г. Шевченка на Батьківщину після закінчення Академії живопису в Санкт-Петербурзі). А нещодавно на книжковому ярмарку в Українському домі придбав більше десяти путівників, підготовлених видавництвом «Грані-Т»: 67 зупинок Черкащини, 7 маршрутів Полтавщини, 12 маршрутів Київщиною, 10 маршрутів вихідного дня навколо Києва, 10 маршрутів Житомирщиною, 13 Київських зустрічей з Городецьким, 2 береги Збруча (Тернопільська та Хмельницька області); 55 польських замків і резиденцій, 83 святині Тернопілля, 55 дерев’яних храмів Закарпаття, 44 дерев’яних храми Львівщини, 29 зупинок від Хмільника до Хмельницького, 14 мандрівок Вінничиною, 8 мандрівок Буковиною, 5 шляхів зі Львова, три шляхи Закарпаттям і т.д.
І ще одна порада від економіста: можна значно здешевити вартість екскурсій, використовуючи  автобус нашої організації і запрошуючи тільки екскурсовода. Слід також використовувати дні, коли вхід до музеїв є безкоштовним 
У житті викладача, як на довгій ниві, все буває: і серйозне, і комічне, важливе і не дуже. Ось одна замальовка з цієї ниви, що буде корисною, на мій погляд, молодим викладачам.

Заочниця

Іспит заочників наближався до кінця.  Переді мною сіла студентка, назвала перше питання і почала відповідати (це було тоді, коли екзамени здавали усно): тихо, повільно,, підтверджуючи «діагноз» - типова трієчниця. Слухаючи її, почав згадувати, що попросила купити в магазині дружина на вечерю. А монотонний потік слів продовжувався. І ще один висновок: я не вгледів і вона змогла використати шпаргалку. Коли вона закінчила відповідати, я задав їй по темі «каверзне» питання. Вона відповіла правильно. Перейшли до другого питання. Та ж монотонність, але я слухав уважніше. І все було «по ділу», на додаткові «поглиблені» питання знову одержав вичерпну відповідь. Те саме було і з третім питанням.

Студенти, що готувались, припинили підготовку і з інтересом почали прислуховуватись до нашого діалогу. На всі три питання вона відповіла на «відмінно». Щоб переконатись у цьому я задав їй ще декілька додаткових запитань з інших тем курсу і одержав вичерпні відповіді. Поздоровив студентку, поставив «відмінно» у відомості, відкрив заліковку і остовпів: за 8 семестрів у студентки були тільки «задовільно». На моє запитання чому така різниця, студентка зі сльозами на очах відповіла: «Ви перший викладач, хто мене вислухав до кінця».

Це був для мене урок на все життя.
СЛОВО ВИПУСКНИКІВ
«...знімаю шляпу перед альма-матер, яка підготувала мене для підкорення неба»

Ігор Сікорський

Ці слова викарбувані на постаменті пам’ятника  випускнику КПІ Ігорю Сікорському, що знаходиться перед одним із корпусів поруч із його творінням – вертольотом. Такі ж слова можуть сказати тисячі економістів - випускників КНЕУ за його більш ніж сторічну історію, що допоміг їм одержати путівку в життя.
Кожна людина, як правило, проходить в житті два етапи: спочатку її вчать (батьки, вчителі, старші колеги), а потім вона когось вчить. І, звичайно, кожному з нас приємно чути слова вдячності від дітей, внуків, учнів, студентів, молодших колег. У нас – викладачів – формами такої вдячності є листи, телефонні дзвінки, СМС, запрошення на ювілейні зустрічі випускників, випадкові зустрічі. Ось про деякі з них.

Зберігаю перші листи після закінчення вузу від Олени Ганової, де вона з обуренням пише, що голова колгоспу на Запоріжжі, куди вона приїхала на посаду економіста за направленням, обміняв її на зерновий комбайн «як поміщик свого кріпака на породистого коня». Як міг, я її заспокоїв, відповівши, крім того, на низку професійних запитань щодо організації внутрішньогосподарського розрахунку, планування промислових виробництв і т.п.

А в СМС від недавнього випускника-магістра Артема Собуцького з приватного аграрного підприємства на Київщині я одержав запитання - як підвищити коефіцієнт озимої пшениці щоб продати її за вищу ціну? Мого досвіду тут було недостатньо і я познайомив його  зі спеціалістами з НДІ землеробства.
Окремо слід сказати про ювілейні зустрічі випускників, на які вони, як правило, запрошують викладачів, в першу чергу кураторів академічних груп. На цю зустріч у суботу я не зміг прийти – був у лікарні, де робили операцію колезі. А в понеділок на моєму робочому столі побачив букет квітів і  прочитав коротку записку: «Дуже жаль, що Ви не змогли бути з нами. Ми всі вдячні вам і не тільки за професійні знання з планування на підприємстві, а й, не меншою мірою, за прищеплену Вами на все життя любов до Мистецтва, до Прекрасного».

Символічною була недавня зустріч з нашою випускницею. Я показував своїм московським друзям (і собі) новий музей «Мамаєва слобода» на Відрадному і зустрів там Надію Лисюк з чоловіком Ігорем. Ось Надіни слова: «Ця зустріч не випадкова: Ви прищепили любов до мистецтва, музеїв, театрів, до Прекрасного. Тепер ми передаємо це своїм дітям та внукам».
А цей недавній лист я наведу повністю.

Доброго дня, шановний Віталію Миколайовичу!

         Швидко плине час. Здавалося б зовсім недавно нам пощастило стати студентами 2-ї групи факультету Планування  сільського господарства Київського інституту народного господарства ім. Д.С.Коротченка. А з того часу пішов уже 33-й рік. Тоді, в 1979 році ми, зовсім юні хлопці та дівчата (більшість із нас вчорашні випускники сільських шкіл) змушені були пристосуватися до викликів великого міста з його плюсами та мінусами, до умов проживання в гуртожитку без постійної материнської опіки, навчитися швидко конспектувати та засвоювати матеріали учбового процесу, зрозуміти вимоги викладача тієї чи іншої дисципліни, які кардинально відрізнялись від шкільних уроків, опанувати навички роботи з науковою літературою в читальних залах. 

       Та тодішні умови навчання у вузі передбачали обов’язкову наявність у кожній групі куратора із числа викладачів. Другій групі спеціальності 1716  (з часом названій Гвардійською) пощастило найбільше – нашим куратором були призначені Ви, Віталіє Миколайовичу - тодішній доцент кафедри, дуже багатогранна, енергійна, з великим досвідом, по-батьківські чуйна та вимоглива людина. Незважаючи на надзвичайну зайнятість (викладацька діяльність, підготовка та видавництво підручників, робота над докторською дисертацією, керівництво практикою студентів, супровід курсових та дипломних проектів, відбір та підготовка студентів до виступів на наукових конференціях і т.п. – кожен день був розписаний погодинно), Вам доводилося знаходити час і для нас. Працюючи одночасно з «кістяком групи» (староста – Сергій Кухленко,  комсорг – Ірина Бондар, профорг – Людмила Заворотна) та з кожним із нас особисто, Ви всі 4 роки нашого навчання в інституті постійно піклувалися про нас - допомагали вирішувати  більшість наших проблем і розширювати кругозір. 

        Як зараз пам’ятаю ту смачну сирну пасочку, зроблену власноруч Вашою дружиною напередодні Великодня, з якою Ви завітали до нас в гуртожиток, щоб хоч трохи підняти нам настрій, який був зіпсований тим, що якраз ця субота завжди забиралась не тільки у студентів, а й у працюючих. Тоді існувала така практика в Радянському Союзі та й в Україні, зокрема, що напередодні Великодня обов’язково організовували суботник із прибирання території аби завадити студентам поїхати додому, щоб в таке велике свято бути разом з родиною, скуштувати смачну пасочку. 

       Частенько, прихопивши торт, Ви з’являлися в гуртожитку для проведення так званих «виховних годин»,  за спільним чаюванням розповідали нам про цікаві місця в Києві та Україні, які варто відвідати, Ви не втомлювались повторювати, що кожна вільна хвилина перебування в Києві не повинна пройти марно. Щоб розпалити інтерес до відвідувань музеїв, театрів, концертних залів, виставок Ви ставили програму-мінімум, а на наступній зустрічі ми всі разом жваво обговорювали наші культпоходи.    

       Вже в листопаді 1979 р., після повернення зі сільськогосподарських робіт із Бориспільського району (першокурсники допомагали радгоспові збирати буряки) майже вся група (21 чоловік із 26) побувала на екскурсії історичними місцями Києва. Улюбленими місцями для нашого відпочинку були музей під відкритим небом в Пирогово та Снітинка неподалік від Фастова. 

        Як хороший багатодітний батько виховує  своїх дітей бути чуйними один до одного, так і Ви, Віталіє Миколайовичу разом з Сергієм Кухленком, Іриною Бондар та Людмилою Заворотною згуртовували нашу групу.  З 1979 по 1982 рік крім культурних закладів Київщини ми відвідали з екскурсіями Мінськ і Хатинь, Канів і Львів, дендропарк «Олександрія» в Білій Церкві. 

        Дякуючи Вам, наша група навчилася разом розділяти і радість  і горе. Вже в травні 1980 р. група відправляється на берег Кременчуцького водосховища в село Сагунівку Черкаської області на перше весілля – виходила заміж за свого односельчанина Григорія наша однокурсниця Ніна Атамась. В другій половині 50-их років минулого століття в зв’язку із будівництвом Кременчуцької ГЕС село Сагунівка змінило своє розташування і знаходилось за 30 км на південний схід від Черкас.

        Щоб разом відсвяткувати весілля Ніни Ніцко в травні 1982 року група вирушає на Чернігівщину - в смт. Михайло –Коцюбинське  (до 1935 р.- Козел), що за 20 км від Чернігова. Селище має дуже давню історію - поблизу нього виявлені поселення Київської Русі (Х-ХІІІ ст.).

        В серпні того самого 1982 р. більшість студентів групи разом з Вашою родиною святкує весілля вже на березі Азовського моря – пос. Приозерне Генічеського р-ну Херсонської області – заміж виходить Мітіна Оля (світла їй пам'ять). Родом звідти ж і Бондар Іра. Дівчата та їхні родини організували для нас чудовий відпочинок на Азовському морі, ознайомили з чековою технологією вирощування рису, організували екскурсію на місцевий завод по виробництву солі. А повертаючись разом з Вами автомобілем до Києва мені випала нагода ще й відвідати дендрологічний парк «Софіївка» в Умані Черкаської області, що заснований у 1796 р. польським магнатом Потоцьким на честь його дружини Софії. Парк є пам’ятником світового садово-паркового мистецтва  (там росте понад 2000  видів дерев та кущів), це чудове місце для відпочинку.

        Крім приємних подій, життя приносило і випробування. І знову турботливе серце спішило на допомогу. Так, на другому курсі я тяжко захворіла і майже весь 2-й семестр пробула в лікарнях. Для встановлення діагнозу та проведення ефективного лікування Ви, Віталіє Миколайовичу, організовували консультації кращих лікарів Києва, щоденно цікавились моїм станом здоров’я у головного та палатного лікарів пульманологічного центру. А щоб уникнути академвідпустки через пропущені заняття в інституті однокурсники писали лекції під копірку і приносили мені до лікарні. Така спільна підтримка дозволила мені без трійок здати літню сесію і продовжувати навчання в своєму рідному колективі. Для оздоровлення профспілка інституту виділила пільгову путівку до санаторію в мальовниче містечко Славяногорськ Донецької області, що розкинулось на березі річки Сіверський Донець, де нещодавно в крейдовій горі було відбудовано і відкрито  Святогірську Свято-Успенську Лавру.  

      Тільки встигла я трохи поправитись, як знову стукає в двері біда – тяжко травмується Віра Ляшенко. Кілька місяців перебування в травматологічному відділенні, прикутою до ліжка, приносили їй неабиякі страждання. Знову потрібна батьківська підтримка, спілкування з лікарями. І знову цю функцію Ви берете на себе. Ми щоденно по черзі відвідували Віру в лікарні, як могли допомагали їй. По вже відпрацьованій схемі знову пишуться конспекти під копірку. В кімнаті гуртожитку налаштовується ліжко з жорстким настилом і з лікарні ми забираємо Вірочку в гуртожиток, всі разом доглядаємо за нею, вчимо її ставати на ноги і пересуватися, а також допомагаємо готуватися до складання сесії. І спільні зусилля допомагають їй разом з нами завершити навчання, відновити здоров’я, а згодом і створити повноцінну сім’ю.

      Та постійні турботи про кожного із нас не закінчувалися. Для кожного індивідуально підбиралась база для проходження практики, яка могла б допомогти не тільки в професійному плані, а й бути паралельно використана для оздоровлення. Хтось із студентів пропонував свої варіанти і Ви з ними погоджувалися, але більшість із нас направлялися в ті господарства, з якими Ви підтримували тісні стосунки. Так мені пощастило побувати на практиці в с. Фрунзе Сакського  району в Криму.  Чудове поєднання роботи в конторі радгоспу, на фермі та відпочинок на Чорному морі залишили незабутні враження і дозволили зміцнити здоров’я. 

       Закінчилось студентське життя, ми роз’їхалися в різні куточки країни, виросли наші діти, підростають онуки, але ті основи небайдужості, що були закладені Вами, Віталіє Миколайовичу протягом 1979 – 1983 років залишились в нас і понині. Низький Вам уклін! 

       На жаль дітям нашим так не пощастило. Навчаючись в КНЕУ моя донька свого куратора бачила всього кілька разів. Її однокурсники не пам’ятають навіть його ім’я. Залишивши стіни вузу, у них не виникає бажання зустрітися, зателефонувати один одному. А дуже шкода – втрачено частинку дорогоцінного скарбу душі, який міг би послужити на благо як невеликої студентської групи, так і всієї нашої неньки України.   

Надія Лисюк (Кулешова)

Київ, 2012 рік.       

Ще одним яскравим підтвердженням необхідності нашої праці є цей вірш, що прочитав на ювілейній зустрічі наш випускник:
Притихла степь в предчувствии метели,
Вот-вот завьюжит…, грянут холода.

А в бухгалтерии и плановом отделе

Не гаснет свет – горячая страда.

Трещат машинки с электронной прытью

Большой разбег людским раздумьям дан.

Склонясь над цифрами, здесь делают открытия.

И пишут музыку, кантаты «профинплан».
У нот и цифр одно большое сходство –

Они не терпят фальши никогда.

Экономист, он композитор производства

И дирижер симфонии труда.

И пусть в тепле, и не в мозолях руки,
И в кабинете воздух свеж и чист.

Уметь считать – великая наука.

И нужный человек – экономист.

Экономист – не скучная работа,

Для тех, кто к делу сердцем прикипел.

У все у нас единая забота, -

Чтоб край родной все креп и богател.

Цей вірш я багато разів читав першокурсникам на лекції «Вступ до спеціальності». А потім наголошував, щоб так написати, тобто знайти себе на виробництві, економісту як любому іншому спеціалісту, необхідно мати такі чотири головні якості:
- знання справи. Для цього у вас є 5 років;

- бажання працювати за спеціальністю. А для цього потрібно її полюбити;

- певна боєздатність і мужність у досягненні цілей, 

- комунікабельність, тобто  здатність знаходити  ділові контакти з людьми.

ОДИН ДЕНЬ

Літом день – як рік: скільки роботи можна переробити! Підтвердженням правильності цих слів моєї бабусі Одарки служить один робочий день моїх земляків-поліщуків у трьох господарствах Київщини, де нас прийняли три випускники нашої кафедри. Спочатку про них.

Леонід Богуш – один з перших моїх дипломників, відмінник, працював успішно головним економістом знаменитого на всю Україну  держплемзаводу  «Плосківський» з молочного скотарства. Славилось господарство і високими врожаями кормових культур. Але... економіст ходив у «старих холостяках». Тому, направляючи в черговий раз на переддипломну практику свою студентку – відмінницю, я, шуткуючи, у щоденнику практикантки у розділі «Спецзавдання кафедри» написав олівцем (і потім витер) – «Оженити економіста». Вона запросила на практику свою подругу – типову трієчницю. Через два місяці, хитро всміхаючись, вони відповіли, що на 95% спецзавдання буде виконане. Вгадайте з одного разу: хто став дружиною економіста, на весіллі якого ми з дружиною гуляли влітку?
Василь Чернявський – колгоспний комбайнер, військовий моряк, поступив до нас вже жонатим, мав двох дітей. На переддипломну практику ми направили його в колгосп «Перемога» Кагарлицького району, де він і працював довгі роки головним економістом, а потім головою сусіднього колгоспу. Його син Анатолій теж закінчував нашу кафедру і тепер працює економістом СВК «Перемога».

Наймолодшим із цієї трійці Юрій Лузан – мій земляк, після закінчення нашої кафедри працював економістом колгоспу, служив в армії, потім був головним економістом і директором радгоспу, генеральним директором АПК «Рось» у Білій Церкві, першим замміністра Аграрної політики України, доктор економічних наук.

А тепер повернемось до нашої поїздки. Все життя я підтримував тісні зв’язки із земляками: там до 1986 р. жили мої батьки, а зараз живуть родичі, шкільні друзі. За мого сприяння у рідному колгоспі «Україна» з’явилось елітне насіння озимої пшениці «Миронівська-808», а в школі – перші три персональні комп’ютери. Я часто консультував спеціалістів з організації економічної роботи, зокрема внутрішньогосподарського розрахунку. Головний економіст колгоспу «Україна», мій старовинний друг Костянтин Бондарчук попросив після наших дискусій, допомогти ознайомитись з досвідом передових господарств з організації дворазового доїння корів (а їх в господарстві було більше тисячі), одержання високих урожаїв кормових буряків і кукурудзи, організації насінництва трав для луків і пасовищ, яких  було у господарстві близько 1 тис. га. Я підготував програму поїздки і одного червневого дня о 7-й годині чекав земляків (крім економіста були ще агроном Костянтин Садовий  і зоотехнік Петро Дивак) у конторі колгоспу «Перемога», де я перевіряв хід виробничої практики студентів.
Нас прийняв голова колгоспу Микола Маркович Васильченко і головний економіст Василь Чернявський, які детально розказали про майже 10-річний досвід організації дворазового доїння корів. Потім на фермі були бесіди з головним зоотехніком і ветлікарем, завфермою, обліковцем і, головне, з доярками.

Після обіду на під’їзді до Києва мої гості побачили величний монумент «Родина-мать» і побажали відвідати музей. Але нас чекали в цей день ще в двох господарствах, тому ми переїхали Дніпро і направились в ДПЗ «Плосківський», де нас зустрічали Леонід Богуш і головний агроном. Господарство було відомим не тільки молочним скотарством, але і високими врожаями кормових культур – 1200 ц/га кормових буряків і 700 ц кукурудзи на силос. Мої ж земляки на досить хороших суглинистих землях Сповечансько- Овруцького кряжу одержували тільки 200-250 ц/га. Агроном, розпитавши про вміст NPK, гумусу і т.п. у наших ґрунтах, дав детальну консультацію про складові такого високого врожаю кормових: сорти, добрива, захист рослин, технологія. Економіст зробив наголос на ролі матеріального стимулювання. Зокрема, у договорі на обробіток кормових буряків між дирекцією радгоспу і працівниками, що доглядали за посівами і збирали урожай (ці дві операції виконувались вручну) зазначалось, що за врожайності 400-500 ц/га натуральна оплата складала 5 % урожаю, а зверх 800 ц/га – 10 %.

Вже під вечір у селі Літки над Десною нас зустрічав молодий директор радгоспу Юрій Лузан – наш земляк. Розказав, що він дуже не хотів очолювати цей радгосп: величезне господарство (тільки корів 2500), зима, кормів нема, годують відходами овочів з Київських овочевих баз. Відмовлявся мотивуючи молодістю, недостатнім досвідом. Перший секретар райкому умовив його сказавши : «А якби Лермонтов теж чекав своїх 27 років, ми б читали його твори?»

Ми продовжили роботу: спочатку в конторі радгоспу, а потім до трьох годин ночі в нього дома: дружина Таня (його одногрупниця  одружились перед випуском). Тут мої земляки набрались досвіду догляду за луками і пасовищами, з  технології насінництва трав; заключили бартерний договір – за лісоматеріали придбати насіння трав і декілька гноєтранспортерів.

Поїздка знайшла розголос. Через райком партії (а тоді все робилось через цей орган) були запрошені головний агроном та економіст із радгоспу «Плосківський» в Овруч, де поділились своїм досвідом зі спеціалістами всіх господарств району. І вже в наступному році мої земляки одержали 600-800 ц/га кормових буряків.

Почали планомірний перехід на двократне доїння корів і через три роки повністю це завершили. Поетапність цього процесу пояснюється тим, що старих корів неефективно переводити із триразового на дворазове доїння: треба починати з нетелів, щоб вони не знали, що таке трикратне доїння. І найвищою нагородою для мене була щира вдячність моєї сусідки Олі Волосюк, що з 14 років  працювала на фермі в страшному режимі дня: з 5 ранку до 9 вечора з двома перервами між доїннями.

Про цей один день – як рік – я часто розказував своїм студентам. А ще про традиції: де б вони не зустрілись, випускники університетів різних поколінь відчувають належність до однієї альма-матер. Якраз це я відчував, зустрівшись з нашими випускниками як в цей день, так і в інші багато-багато днів.
А цьому документу вже біля 40 років. Його підготували випускники однієї з академічних груп, де я був 4 роки куратором. Переконаний, що він не втратив актуальності і для нинішніх студентів.
ЗАПОВІТ

Козаків ІУ курсу П куреня... та їхніх козачок
Ми, союз відчайдушних, великі голодранці, пращури ваші, володарі усіх  перлин знань, собівартості, рентабельності, виходці з великої землі Української, представники її областей, воїни, які пройшли вогонь, воду і мідні труби, які пережили 8 семестрів навчання, які залишили на своєму бойовому шляху вагомі докази битв з наукою .- курсові укази, які зібрали автографи всіх полководців наших – викладачів, в цей історичний день нашого куреня заповідаємо ВАМ, нащадкам своїм., як заповідали нам наші пращури, використовуючи іноземні слова з грамот заморських послів і наших українських полководців:


1. Берегти пильніше ока свою священну країну Знань, а ключ від неї заховати в найпотаємнішому сховищі, щоб не проникли вороги туди наші підступні яничари. Ключ від цієї країни давати лише тому, хто має розумні очі, ясне чоло, потяг до знань.

2. Вмійте відпочивати, заводьте хороводи, веселі, різноманітні танці українські, щоб видна була в них чарівна врода козачок і героїчна мужність козаків. Хай грають троїсті музики, хай лунає на Січі наймелодійніша українська пісня. Якщо ви будете мати настрій – справи підуть краще. З піснею легше жити, тяжко жити з похмурими людьми.

3. Земля наша Українська з давніх-давен славилась літописами своїми, кобзарями своїми. Пишіть наукові літописи, записуйте всі проблеми козацьких наук, а на Сходинах братів своїх по зброї не бійтеся осміяними бути, прокладіть собі шлях в країну знань чесними, трудовими битвами.

4. Проходячи мирську науку в Древньому Києві, не забудьте відвідати святині землі української – Золотоглаву Софію, Древню Лавру, куди ходили ми на Прощу, музейні курені, виставку досягнень в козацькому житті. Поклонитеся Кобзареві та Воїну Невідомому, покладіть пахучі квіти з роздольних степів українських, над якими саме повітря хлібом пахне та в низькому поклоні подякуйте за квітуче вільне життя, за те, що вчитеся в Храмі науки – Наргоспі.

5. Частіше бувайте разом. Гуртом і науку та заморські грамоти зрозуміти легше. Взнайте один одного, як воїнів за науку. Будьте наполегливі в цих битвах. Не бійтеся чорнової роботи. Шануйте святе святих – книги. Бо:

«Книги – морська глибина,

Хто в них пірне аж до дна,

Той хоч труду мав досить

Дивнії перла виносить»

Пірнайте частіше разом.

6. Вчіться рахувати свої справи на дивних машинах, що звуться лічильниками, вчіться рахувати на чудернацькій білій палиці з поділками і шматочками  скла, опануйте їх таємниці, перед ними немає перешкод. Все , що дадуть вам у храмі науки, згодиться в бойовому життя.

7. Шануйте полководців, бо вони поганого не навчать. Пам’ятайте вислів великого брата Суворова: «Важко в навчанні, легко в бою». Шануйте гетьмана свого Костюка Романа Степановича. Слухайтесь мудрого слова ради старійшин та вождів мудрих з кафедр землеробства та економіки .

8. При оглядах вояцьких рядів бойових дружин, що звуться іноземним словом – атестація – бійтеся ворогів злих, що намічені на лобі знаком землі арабської, не пускайте їх до пергаментів своїх і в збірники куреня вашого.

9. Прикрашайте землю квітами, добрими справами, працюйте разом, залишіть слід на Землі Київській, не уникайте спільних походів на поля битв з сільськогосподарськими культурами.

10. Та сильніше всього бережіть честь факультетського куреня, не посраміте сиві голови наші. Вчіться, співайте, танцюйте за двох – за себе і за нас, як ми це робили. Хай наша козацька хоругва факультету буде чистої як голубе українське небо. Славте курінь справами хорошими.

11. Не займайтесь коханням зараз. Хай почекає вишневий садочок, кохана чи коханий поки прийдете з бойового походу за науку. Хай тоді народяться у вас діти і ви їм повісте про заповіт наш. А якщо вже кохання буде палити вас, несамовитим вогнем, то обручіться на останньому році перебування в курені. Бережіть кохання, бо ж знайте – роботу (поле битви) обирають, а кохання – обирає.

12. Не будьте спокійними. Спокій – то велике зло. Ми передаємо вам чорних котів як символ того, що вам шлях від цих котів до науки відкритий. Чотири довгих літа  ми ловили цих ворогів по Києву, аж поки не переловили всіх, тепер вам сяє на дивній шкатулці, підвішений до дроту зелений колір, а що це означає, то ви вже знаєте. Отож, вперед, бойова дружина!

Оце вам заповідаємо ми.

І далі 23 підписи.
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