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Розвиток галузі легкої промисловості на основі впровадження інновацій

В сучасних умовах функціонування та розвиток легкої промисловості України є досить складним. Одним із основних факторів, які на це впливають є недостатня інноваційна діяльність у даній галузі. Тому актуальним є питання аналітики сучасного стану підприємств легкої промисловості України для визначення подальших перспектив її розвитку.
Інноваційний розвиток легкої промисловості є необхідним, оскільки дана галузь виготовляє товари народного споживання, задовольняє потреби населення та забезпечує зростання добробуту в країні.
Особливого значення в Україні набуває процес переходу підприємств легкої промисловості на інноваційний шлях розвитку як найбільш дієвий напрямок забезпечення конкурентоспроможності даної галузі.
Основним результатом інноваційної діяльності підприємств легкої промисловості є освоєння інноваційних видів продукції, впровадження нових прогресивних технологічних процесів, придбання нових технологій. 

Серед чинників, які гальмують інноваційну діяльність можна виділити: брак інформації про нові засоби та технології, недостатня можливість кооперування з іншими підприємствами і організаціями, майже повністю відсутня інформація про ринки збуту [1].

Для інноваційного розвитку такої галузі як легка промисловість важливим фактором є виробничий потенціал. Він характеризує виробничі можливості підприємства, основу якого складають робоча сила, предмети та засоби праці.

Для стимулювання інноваційного розвитку виробничого потенціалу промислових підприємств необхідні: мотивація працівників до інноваційної діяльності; законодавчі зміни у галузі інноваційної діяльності щодо пільг і стимулів; розширення джерел фінансування; тісна співпраця з іноземними підприємствами, обмін досвідом; розширення практики надання інноваційним підприємствам середньострокових кредитів зі зниження процентної ставки [2].

За деякими показниками інноваційна діяльність останнім часом набирає обертів, але при цьому погіршуються інші показники, тобто, управлінські структури недостатню увагу і фінансову підтримку приділяють інноваціям [3].

Одним з найбільш важливих показників, що характеризують інноваційну сферу країни, є частка інноваційно-активних підприємств. З даних Державної служби статистики України [4] можна зробити висновок про недостатній рівень інноваційної активності підприємств України, адже у 2012 році лише 16,2% підприємств займалися інноваційною діяльністю.

Також за даними Державної служби статистики України [4] у легкій промисловості спостерігається тенденція скорочення обсягів інноваційної діяльності. Так, за останні 15 років відбулося зниження кількості впроваджених нових технологічних процесів у 4 рази, а кількість підприємств, які реалізовували інноваційну продукцію зменшилася у 2 рази. 

Проаналізувавши сучасний стану легкої промисловості можна сказати, що ця галузь розвивається повільними темпами. Для вирішення всіх наявних проблем потрібен чіткий та узгоджений стратегічний план, який має забезпечити перехід галузі на інноваційну модель розвитку. 
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