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Проблеми управління інноваційною діяльністю промислових підприємств  України

Сучасний розвиток інноваційної діяльності є рушійною силою економічного, технологічного, політичного, екологічного та соціального розвитку суспільства. Україна на сьогодні має розвинуту індустріальну базу, достатньо високий ресурсний потенціал, але розвиток інновацій все ще залишається на низькому рівні. Саме тому вагомим фактором успішної підприємницької ініціативи та отримання конкурентних переваг над іншими суб’єктами підприємницької діяльності є введення комплексної інноваційної діяльності, це і зумовлює актуальність дослідження проблем інноваційного розвитку вітчизняних підприємств. 
У ХХІ столітті є загальновизнаним, що саме інноваційний розвиток є економіко-формуючим процесом. Інновації сприяють зростанню обсягів виробництва товарів та послуг, прибутковості, підвищенню ефективності виробництва на базі зростання продуктивності праці, зменшення собівартості продукції, збільшення її якості, а також забезпеченню ринку новими продуктами. На жаль, на сучасному етапі економічного розвитку суб’єкти інноваційної діяльності в Україні вимушені витрачати значні зусилля на протидію колу негативних чинників, які фактично нівелюють інноваційну активність в суспільстві.
Аналіз досліджень, проведених вітчизняними науковцями, дає змогу зробити висновки, що сьогодні основні проблеми управління інноваційної діяльності промислових підприємств стосуються різних аспектів:
· низький рівень фінансування інноваційної діяльності (витрати на дослідження і розробки лише 7,5% від загального обсягу витрат, в Японії цей показник сягає 70–80 %);
· застаріла техніко-технологічна база багатьох промислових підприємств, використання малоефективних технологій, висока матеріало- та енергоємність виробництва (55,2% підприємств використовують технології віком більше 10 років);
· несприятлива зовнішньоекономічна кон’юнктура, яка характеризувалася зниженням попиту та низхідною ціновою динамікою на товари вітчизняного виробництва на зовнішньому ринку ( рівень питомої ваги інноваційної продукції в обсязі експорту товарі 2,6%);
· невідповідність виробничої бази підприємств завданням стратегічного розвитку і старіння наявного устаткування;
· недостатній рівень кваліфікації персоналу, зниження якості робочої сили;
· нерозвиненість інноваційної інфраструктури та низький рівень гнучкості організаційної структури підприємства. [3, 2]
Ще однією проблемою є те, що на багатьох рівнях існує дуже жорстка конкуренція, ринки насичуються, тому досить важко знаходити нові ідеї для виробництва нової продукції. [4]
Управління інноваційною діяльністю містить в собі також великий вплив ризиків впровадження інноваційних процесів на підприємстві. Урахування ризиків в інноваційній діяльності є не тільки невід’ємною частиною успішної реалізації інноваційних процесів, а й важливим кроком до отримання позитивного результату такої діяльності. [1]
Управління нововведеннями – це серцевина підприємни​цької діяльності, необхідна умова успішного бізнесу, адже розвиток виробництва та його ефективність створюють підґрунтя для функціонування всього народногосподарського комплексу інноваційні трансформаційні процеси мають в першу чергу стосуватися промислових підприємств.
Для усунення перепон на шляху формування ефективного управління інноваційної діяльності необхідно,  щоб держава створила сприятливі умови у напрямі забезпечення та перспективному розвитку інноваційної політики. Тут очевидним є те, що вирішення проблем управління інноваційної діяльності промислових підприємств - головна запорука здійснення успішних ринкових реформ.
Тому майбутні дослідження зазначеної проблематики мають спрямовуватись на роз​робку методологічних аспекті модернізації системи управління інноваційної діяльності підприємств, на збільшення джерел фінансових ресурсів інноваційної діяльності за рахунок підвищення ефективності комунікацій між виробниками, ринком. Зазначені заходи дадуть змогу підвищити ефективність здійснення інноваційної діяльності, сформувати сприятливий інноваційний клімат, задіяти всі необхідні механізми та стимули для підвищення зацікавленості підприємств у впровадженні новітніх методів управління. 
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