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Інноваційний метод прийняття управлінських рішень
     Методи та процес прийняття рішень важливі для діяльності компанії й займають окреме місце у менеджменті. Інновації впроваджуються майже усюди, але рідко хто впроваджує інновації у саме мислення людини. Психолог Едвард де Боно наголошував на тому, що потрібно вчитися мислити та вирішувати проблеми. Якщо людина непродуктивно мислить, скільки б вона не тренувалась, її мислення буде тільки натреноване мислити непродуктивно. Тому потрібно вчити вирішувати проблеми, приймати правильні рішення та мислити взагалом.
     Едвард де Боно розробив методику, котру він охарактеризував як «просту, дуже могутню та дуже ефективну», методика називається «Шість думаючих капелюхів». Цей метод прийняття управлінських рішень – перевірений часом інструмент менеджерів, який підвищує творчу та інноваційну діяльність. IBM, Boeing, Nestle, HP, Motorola, 3M, Bosch та ще багато відомих компаній використовують цю методику прийняття рішень. 

    Замість стандартної моделі «сутички ідей», «Шість думаючих капелюхів» стимулюють паралельне мислення, забезпечують основу для фокусування та розширення мислення. Паралельне мислення у цьому методі виглядає так: кожна людина на зборах «одягає» капелюх одного і того ж кольору і мислить у одному й тому ж напрямку. Успіх такого мислення обумовлений психологією людини.

    Стандартна модель виділяє шість різних «капелюхів»:

    Блакитний капелюх – контроль процесу, часу, головних питань та проблем.

    Білий капелюх відповідає за інформацію: ту, яку маємо, якої не маємо та методи отримання інформації. 

     Зелений капелюх – капелюх можливостей, ідей, альтернатив та вирішення проблем, особлива увага надається можливостям. Характеризується абсолютною відсутністю критики та можливістю навіть надзвичайних варіантів.

     Жовтий капелюх акцентує увагу на перевагах тієї чи іншої альтернативи, тільки позитивні моменти але з обґрунтуванням.

     Чорний капелюх є одним з найважливіших, адже він відповідає за критику ідей, оцінку ризиків, допомагає знайти помилки у логіці ідей, знаходження шлях того, що ідеї не будуть працювати.

    Червоний капелюх акцентує увагу на емоціях та інтуїції. Можна сказати, що у процесі прийняття управлінських рішень не повинні мати місце емоції, але, за людської природою вони завжди там були, але приховувались під маскою «логіки». Червоний капелюх надає можливість не обґрунтовувати «логікою» емоції.

     З часом до стандартних шести капелюхів додався сьомий Сірий капелюх, котрий відповідає за загальну тенденцію або шлях розвитку компанії. Тобто, навіть рішення проблем короткострокового періоду повинні і укладатися у довгостроковий прогноз розвитку підприємства.

     Переваги використання цього методу такі:

· Значне скорочення часу, котрий витрачається на прийняття рішення

· Мінімізує персональні конфлікти між співробітниками

· Розмежує емоції та факти, позитивне та негативне, критичне мислення від творчого

· Допомагає співробітникам зосередитися на необхідному аспекті проблеми

· Деперсоналізує процес прийняття рішень

· Значне підвищення продуктивності праці

· Допомагає прийняти більш обмірковані та логічні рішення

· Допомагає бути більш готовим до змін

· Створює канали комунікації, котрі є чіткі та лаконічні

· Допомагає уникнути непотрібних деталей

· Допомагає вирішити проблеми, рішення котрих є надзвичайно важливим, розглянувши більш детально особливості об’єкту.
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