Харченко Н.П.

ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана»
м. Київ

Особливості інноваційної діяльності вітчизняних підприємств
На сучасному етапі ринково-економічних відносин, розвиток підприємств характеризується переходом до безперервного інноваційного процесу, оскільки підтримка належного рівня конкурентоспроможності напряму залежить від впровадження інновацій у сфері виробництва товарів або послуг.
На сьогоднішній день інноваційну діяльність в Україні здійснюють біля 18% промислових підприємств усіх галузей народного господарства. Здебільшого, нововведення впроваджуються на великих підприємствах з числом працюючих до 5 тис. осіб [1]. Із посиленням макроекономічної нестабільності, на нашу думку, інноваційна активність підприємств має зростати. Адже, погіршення фінансово-господарського стану підприємства є  потужним стимулом до проведення внутрішньо-організаційних змін та впровадження інновацій. 
Одним з напрямів активізації інноваційної діяльності підприємства є мотивація працівників до генерування нових ідей та пошуку нестандартних підходів до вирішення звичайної виробничої ситуації.
Для того, щоб інновація запрацювала на користь підприємства і стала невід’ємною компонентою його конкурентоспроможності, необхідно ототожнювати інновацію з діловим менталітетом підприємства, урівноважити творчість й отримання цінності так, щоб підприємство генерувало нові, успішні ідеї і в той же час отримувало прибуток від своїх вкладень. Варто створювати інновації у вигляді мережі, як всередині компанії, так і за її межами, адже сама мережа, а не окремі особистості, є підґрунтям для інновацій [3]. 
Варто зазначити, що на сьогоднішній день недостатньо уваги приділяється мотивації працівників, які задіяні у впровадженні та використанні інновацій. Для підвищення ефективності інноваційної діяльності підприємства, в цьому контексті, слід здійснити розробку відповідного методичного забезпечення щодо реалізації функцій управління блоку саморозвитку персоналу.

Ефективність інновацій визначається науково-технічною новизною, виробничою застосовністю і комерційною реалізованістю [2]. Комерційний аспект визначає інновацію як економічну необхідність, усвідомлену через потреби ринку. Основний принцип при створенні умов інноваційної діяльності підприємства полягає у формуванні команди перспективних співробітників, поточна робота яких пов’язана в головному з впровадженням новацій.
Наступною важливою складовою пожвавлення інноваційної діяльності вітчизняних підприємств є розвиток інноваційної інфраструктури, що передбачає використання ресурсів патентних відомств в області патентно-ліцензійної діяльності і створення єдиної бази даних патентно-інформаційного забезпечення для планування і розробки інноваційної стратегії підприємства, проведення сучасного бізнесу-планування обсягу продажів ліцензій, експорту запатентованої продукції та моніторингу світового рівня науково-технічних досліджень. 
Поширення нововведень, як і їх створення, є складовою частиною інноваційного процесу. Це організаційні системи і процеси, з яких знання, включаючи технології, досвід і навички, передаються від однієї сторони до іншої. Даний процес повинен бути організований настільки ефективно, щоб забезпечити максимально повний і точний трансфер нових технологій від творців до користувачів як усередині організації так і поза нею.  
Підводячи підсумок, слід зазначити, що розвиток інноваційної діяльності вітчизняних підприємств напряму залежить від удосконалення законодавчої бази, а забезпечення стабільного економічного росту можливе  лише за рахунок двостороннього співробітництва державного та підприємницького сектору. 
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