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Проблеми розвитку
соціального підприємництва в україні
Сучасна Україна не залишається осторонь світових глобалізаційних процесів. Українці гостро відчувають на собі поглиблення соціального та майнового розшарування та підвищення рівня безробіття. Як показує досвід розвинених країн, одним із механізмів подолання цих процесів є розвиток соціального підприємництва.
У центрі уваги нашого дослідження - проблеми розвитку соціального підприємництва в Україна та запропонувати заходи щодо їх подолання.

Як і будь-яка інша комерційна організація, соціальні підприємства отримують прибутки. Їх відмінною рисою є подальше спрямування прибутку. У даному випадку він використовується на суспільно-корисні цілі. Такі підприємства враховують інтереси свого персоналу, території, на якій здійснюється діяльність, та суспільства загалом. [1]
Результати соціологічного дослідження, проведеного Інститутом соціології НАН України показують, що близько 60% підприємств-респондентів ставляться позитивно до соціальних проектів і третина опитаних переконана, що має можливість взяти участь у них. [2] Наразі в Україні існують соціальні підприємства, проте їх кількість незначна. [3]
Сьогодні існує широке коло проблем, що виникають на шляху розвитку соціального підприємництва в Україні, які можна згрупувати наступним чином:

По-перше, проблеми, пов’язані з недостатньою поінформованістю та відсутністю повного розуміння суті соціального підприємництва. У цьому контексті необхідний системний підхід до популяризації даного напряму як серед громадськості, так і серед бізнесових структур та державних органів.
По-друге, проблеми внаслідок відсутності відповідної нормативно-правової бази. З одного боку, закони приймаються довго, іноді з явними юридичними недоліками. З іншого боку, закони іноді виявляються непридатними для практичного застосування, наприклад при відсутності належної ресурсної бази.

По-третє, відсутні кваліфікаційна підготовка спеціалістів у даній сфері та база для переймання досвіду «молодими» підприємствами у підприємств-взірців соціального підприємництва.
По-четверте, часто виникає психологічне протиріччя між соціальною та комерційною результативністю, особливо у країнах з перехідною економікою. Необхідним є пошук рівноваги між власними та суспільними інтересами.
По-п’яте, соціальному підприємству, як будь-якому іншому і навіть більше, необхідне відповідне фінансування. Наразі відсутні заохочення таких підприємств з точки зору інвестування та кредитування. 
Задля створення сприятливих умов розвитку соціального підприємництва має бути створена достатня нормативно-правова база для ведення соціального бізнесу. Уряд повинен подбати про встановлення податкових пільг для соціальних підприємств, що дозволить підтримати бізнес у разі нестачі коштів для ведення соціальної діяльності. Особливої уваги потребує питання реалізації сприятливих форм взаємодії з громадськими організаціями, участі соціальних підприємств у державних тендерах; забезпечення конкурентних умов у сфері соціального підприємництва; підтримки його розвитку в регіонах. Також необхідно на державному рівні заохочувати взаємодію з фінансовими компаніями. Наприклад, пропонувати банкам пільги з боку НБУ за кредитування соціальних підприємств, здійснювати часткове бюджетне фінансування сплати відсотків за кредити, надавати дотації на погашення страхових виплат тощо.
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