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Видобуток сланцевого газу як інноваційний напрямок альтернативної енергетики: перспективи та проблеми

Україна відноситься до країн, які задовольняють свої потреби в енергетичних ресурсах за рахунок власного виробництва приблизно на 50 %. По споживанню імпортованого природного газу на душу населення Україна займає перше місце в світі. Отже, питання енергодиверсифікації є одним з найактуальніших у розв’язку низки економічних проблем України, одним із способів вирішення якого є розробка нових родовищ вуглеводнів, зокрема видобуток нетрадиційних видів газу. 

Сланцевий газ — це газ, розчинений у гірських породах, який містить 14-17% метану, а також інші горючі компоненти: 25-40% водню та 4-5% етану. Привабливим є факт формування покладів сланцевого газу в межах більшої частини території України, а також наявність розвиненої мережі газопроводів, що виключає значні втрати для будівництва нових. Така трубопровідна мережа може забезпечити оперативну доставку видобутого газу.

На території України розглядається два перспективних регіони з покладами сланцевого газу: Дніпровсько-Донецький та Люблинський з запасами 1,36 та 4,22 трлн м3 відповідно (1 трлн = 1018). З них можуть бути технічно добуті 1,19 трлн м3 газу (до 20%), що дозволить суттєво посилити власну енергоресурсну базу вуглеводнів в Україні. За твердженням експертів  використання лише доведених запасів технічно доступного сланцевого газу цих ділянок вистачить на 27 років.

Україна спалює щорічно близько 46 тис. т газу (кінцеве споживання природного газу у 2011 році становило 46 841 тис. т, у 2012 – 43 018 тис. т, за 2013 – 48 265 тис. т). Слід відзначити, що в Україні газ використовується дуже не раціонально. 

У той же час видобуток сланцевого газу, порівняно з природним має недоліки: 

· видобуток сланцевого газу є дуже високотехнологічним процесом: необхідне потужне обладнання, висококваліфікований персонал та суттєві інвестиції;

· малий термін функціонування свердловини (до 2-3 років) навіть з використанням новітніх технологій горизонтального буріння та гідророзривів;

· сланцевий газ має підвищену агресивність до металу, що скорочує тривалість експлуатації газопроводів, та майже в 2 рази меншу теплоту згорання, ніж у природного газу, (13,5 та 35 MJ / kg відповідно), яка значною мірою залежить від глибини його видобутку;

· висока, порівняно з природним, собівартість газу: окупність інвестицій становить 10-12 років проти 5-7 при звичайному видобутку газу;

· сланцеві басейни не вивчені настільки, щоб можна було оцінювати запаси та витрати на видобуток для побудови бізнес-моделей;

· наявні екологічні ризики, такі як можливість забруднення підземних вод, зменшення корисної площі ґрунтів, ерозія ґрунту, небезпека займання свердловин.
Найбільшим плюсом видобутку сланцевого газу в Україні є його розміщення біля потенційного споживача, що може суттєво впливати на кінцеву собівартість і, крім того, для України може зняти гостроту питання будівництва газопроводів «в обхід» країни.

У той же час необхідно враховувати економічну і екологічну доцільність використання альтернативного джерела виробництва енергії. Згідно концепції чистого виходу конверсії енергії виправданим виробництвом може вважатися таке, коли співвідношення “чистої” енергії для використання в промисловості і побуті до “енергетичного штрафу”, необхідного для процесу самої конверсії вихідної енергії, має бути вищим за 2.
Підсумовуючи, можна сказати, що на теперішньому етапі розвідки запасів сланцевого газу, враховуючи дослідженні переваги і недоліки, достатньо позитивних результатів для розробки законодавчої бази, що сприятиме розвиткові ринку сланцевого газу. 
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