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Проблеми формування корпоративної культури підприємств України
Сьогодні, все ще йде наукова дискусія з приводу визначення корпоративної культури, її місця в системі менеджменту підприємства. Проте можна зазначити, що корпоративна культура – це сукупність цінностей підприємства та норм поведінки, які лежать в основі корпоративних відносин, як в межах підприємства, так і поза його межами. «Корпоративна культура проявляється у філософії й ідеології управління, ціннісних орієнтаціях, віруваннях, очікуваннях, нормах поведінки», як зазначає Базаров Т. Ю. [2]. В корпоративній культурі виділяють декілька рівнів. Найдоцільнішим, можливо, слід вважати виділення двох рівнів, а саме рівня цінностей організації, а також рівня зовнішніх символів. 
Проблемою окремих українських підприємств стало застосування принципу «треба – зробимо, а як – то інше питання». Таким чином зверталася увага на зовнішні прояви корпоративної культури, такі як створення відділу роботи з персоналом (перейменування відділу роботи з кадрами), створення символів, лозунгів, одного корпоративного стилю, проведення вечірок і т. д. Українські підприємці не помітили одну дуже важливу річ – необхідно, щоб всі робітники підприємства розділяли, чи хоча б поважали цінності підприємства. Значне майнове розшарування в суспільстві спричинило формування «груп за грошовими доходами», що стало характерним і для підприємств. Окремі менеджери все ще сповідують принцип «ти повинен виконати все, що я скажу», а отже відсутнє чітке розмежування повноважень. Також українські підприємці орієнтовані не на людей, а на машинну техніку і виробничі потужності. Сукупність таких проблем формує не родюче, для корпоративної культури, підґрунтя.

Вирішення проблеми потрібно починати «з голови». Мало не найголовнішу роль при формуванні корпоративної культури відіграє особистість генерального директора, а потім і топ-менеджерів. Формування корпоративної культури для директора має стати ідеєю номер один, оскільки відсутність корпоративної культури сьогодні – це значний збиток завтра, і вихід з ринку післязавтра. Враховуючи важкість впровадження нових ідей, починати потрібно поступово. По-перше, визначити, корпоративні цінності підприємства, які повинні бути прийнятними як для робітників нижчої ланки, так і для топ-менеджерів. Такі цінності повинні сформувати особливу атмосферу на підприємстві – атмосфери доброзичливості і підтримки. По-друге, сформувати штат менеджерів, які будуть займатися виключно розвитком персоналу на основі цих цінностей. Тренінги, корпоративні заходи повинні проводитись тематично і в межах чітко розробленого плану,  а не бути спонтанними. Також доцільно застосовувати досвід й інших підприємств при формуванні власної корпоративної культури, а саме: проводити конкурси і генеральні обговорення («Лабораторія Касперського»), створити єдину систему он-лайн зв’язку працівників (Cisco), створити клуби за інтересами («Ангстрем»), випускати єдиний корпоративний журнал і т. д. По-третє, власним прикладом сповідувати виконання цих цінностей, оскільки будь-якій людині хочеться наслідувати приклад успішної особистості. І обов’язково в основу корпоративної культури повинна лягти повага до людини, яка рідко декларується українськими підприємствами, але вже давно є основою кожного підприємства в країнах з розвинутою економікою.
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