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СУЧАСНІ МОДЕЛІ МОТИВАЦІЇ ПЕРСОНАЛУ ПІДПРИЄМСТВА

Актуальність. На сьогоднішній день Україна є відносно молодою країною і потрібно визнати, що зараз небагато підприємців мають кошти залучати у виробництво нові технології. Тому необхідно визначити альтернативні методи покращення продуктивності праці. Одним із них є мотивація персоналу. Відомо, що працівник, який зацікавлений у тому, що він робить працює краще та ефективніше. До того ж такий працівник нерідко пропонує інноваційні рішення, які дозволяють компаніям бути лідерами на ринку.
Постановка проблеми. Метою даної роботи є дослідження сучасних моделей мотивації персоналу та з’ясування можливості їх застосування в практиці господарювання вітчизняних підприємств.

Результати дослідження. Перш ніж аналізувати моделі мотивації, дамо визначення цьому поняттю. Мотивація - сукупність зовнішніх і внутрішніх сил, які  спонукають  людину  до  діяльності,  визначають  поведінку,  форми  діяльності, надають цій діяльності спрямованості, орієнтованої на досягнення особистих цілей і цілей організації [1, с. 16].
В багатьох країнах сформувались свої  власні моделі мотивації [6]. Наприклад, в  Японії застосовують велику кількість стимулів, а саме систему пільг (оплату проїзду, медичні та соціальні пакети, оплату відпочинку тощо). Щодо нематеріальних заходів можна виокремити розважальні заходи, колективний відпочинок тощо. У Японії переважає групова психологія: «успіхи твоєї групи – твої успіхи».

В США працівники можуть брати участь у вирішенні різних проблем компанії, між працівником та роботодавцем є довіра.

У Франції модель мотивації базується на конкуренції. На підприємствах здійснюються такі форми індивідуалізації заробітної плати як, участь у прибутках підприємства, продаж акцій, виплата премій.
У Німеччині людина розглядається як вільна особистість, що розуміє свою відповідальність перед суспільством. Спільно з керівництвом визначається термін відпусток, графік робочого часу, питання соціального забезпечення і т.д.

Шведська модель мотивації відрізняється своєю сильною соціальною політикою, спрямованою на скорочення нерівності, за рахунок перерозподілу національного доходу на користь менш забезпечених верств суспільства.

Якщо розглядати методи мотивації у великих та успішних компаніях, то потрібно виокремити такі компанії як Google, KPMG, Ernst&Young, Pricewaterhouse Coopers, Deloitte [2]. Перша з них відома незвичним інтрерєром робочого місця та наявністю гральних майданчиків. Компанії KPMG, Ernst&Young, Pricewaterhouse Coopers, Deloitte пропонують різноманітні методи підвищення кваліфікації та самовдосканелення. У "Крафт Фудз Україна" діє програма Kraftflex, що відображає частину корпоративної культури й надає працівникам інструменти в управлінні якістю та стилем життя в компанії. Наприклад, молоді мами можуть за рахунок компанії їздити в робочий час додому - погодувати дитину [3].
На вітчизняних підприємствах доцільно було б поєднати японську та шведську моделі мотивації. оскільки у 2013 році середній розмір призначеної місячної пенсії пенсіонерам, які перебувають на обліку в органах Пенсійного фонду сягав лише 1483 грн [4]. Потрібно визнати, що це досить мала сума для людей похилого віку, яким часто доводиться проходити лікування. Цю проблему вирішила б японська модель мотивації. А проблему бідності та нерівності у доходах вирішила б шведська модель мотивації (експерти вже не перший рік говорять про таку особливість української бідності, як бідність серед тих, хто працює, адже середня зарплата в Україні становить 3380 гривень на місяць, тобто трохи більше ніж удвічі перевищує середню пенсію [4] ).
До того ж акціонерні компанії могли б використати такий метод мотивації як план ESOP або програма розвитку акціонерної власності робітників та службовців. Особливість ESOP полягає в тому, що, беручи участь у цій програмі, працівники не витрачають своїх накопичень. Їх компанія запроваджує довірчий фонд, або юридичну особу, яка бере позику в банку. Довірчий фонд, або ESOP, використовує цю позику для купівлі великої кількості акцій компанії. А компанія бере на себе виплати кредиту банку з поточного прибутку. У міру погашення кредиту акції розподіляються по особистих ощадних рахунках працівників, і будь-хто з них при виході на пенсію або ж просто звільняючись, може продати свої акції [6]

Висновки. Отже, проведений аналіз дозволив прийти до висновку, що сучасні підприємства можуть використовувати багатий арсенал методів і моделей мотивації. При цьому, не дивлячись на те, що окремі з них розроблені для практики господарювання зарубіжних компаній, вони можуть з успіхом застосовуватись на вітчизняних підприємствах.
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