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Актуальність. Швидкість розвитку новітніх інформаційно-комунікаційних технологій та становлення економічних знань тісно пов’язані з максимальним використанням інтелектуальних і творчих можливостей людини-працівника. В цей час відбувається переорієнтація високорозвинутих країн на формування, розвиток та використання інтелектуального капіталу як визначального чинника в економічному розвитку. Удосконалення процесів інтелектуалізації трудової діяльності на всіх рівнях є беззаперечним чинником, який зможе забезпечити конкурентоспроможність на світовому ринку як економіки України в цілому, так і окремих підприємств. 
На даному етапі розвитку перед Україною стоїть важливе та непросте завдання нарощення інтелектуального потенціалу та активізації процесів інтелектуалізації трудової діяльності на основі формування інноваційних пріоритетів в діяльності сучасних суб’єктів господарювання.
Постановка проблеми. На даний час в Україні інтелектуалізація діяльності є досить рідким явищем. Але, часом, небажання запроваджувати у свою діяльність більш сучасних процесів, які надходять з розвинутих країн, і гальмує процес вирішення певних  проблем, що  стосуються збільшення продуктивності діяльності підприємства. Отже, метою статті  є визначення ролі такого процесу як інтелектуальна діяльність персоналу та його впливу на підвищення результативної діяльності підприємства. та інших показників як на окремому підприємстві так і по всій країні в цілому .

Результати дослідження. До сучасних найважливіших економічних тенденцій, властивих більшості розвинутих країн, відноситься інтелектуалізація економічного життя внаслідок розвитку світового господарства інноваційним шляхом та революційних змін в науці і техніці. [1].
Інтелектуалізація діяльності персоналу підприємства – це багатоплановий процес зростання ролі інтелектуальної творчої праці, насичення всіх видів праці функціями творчого характеру, що супроводжує усі стадії процесу створення інноваційної продукції. 
Відомо, що інтелектуалізація праці визначає рівень інноваційного розвитку, під яким мається на увазі виникнення і поширення новинок, їхнє впровадження у господарську діяльність шляхом ресурсно-техніко-технологічних, товарно-продуктових й організаційно-збутових нововведень, а також скорочення термінів між появою чергових новинок і їхнім практичним застосуванням.
Інтелектуальна праця є постійною діяльністю, що характеризується методологічними і методичними розробками, новими ідеями, дослідами, комбінуванням, удосконаленням, винахідливістю, цим самим стимулюючи прогрес та інтенсифікацію виробництва й гальмуючи об’єктивну дію закону спадної віддачі ресурсів [2, с. 41]. Таким чином , можна ствержжувати, що зростає роль творчого підходу як до виробництва нової продукції, надання послуги так і до процесу управління.
За даними «Meta Group», із двох тисяч найбільших компаній світу в 75% уже застосовують системи або спеціальні методи, технології, процедури управління знаннями. На практиці процес інтелектуалізації персоналу відбувається наступним чином: ринок праці поступово звільняється від некваліфікованої робочої сили з низьким рівнем доходів, соціально інертної та нездатної піднятися з низького професійного рівня.Державна політика щодо розвитку трудових ресурсів вищого типу розподіляється на два етапи: підготовка трудових ресурсів у системі традиційної освіти  і подальша професійна спеціалізація та перепідготовка персоналу у власних наукових і навчальних центрах, а також спеціалізовані курси. Така державна політика за умови її вдалої реалізації здатна дати великий ефект у нашій країні. У результаті таких виробничих відносин зростає розуміння більшістю працівників значення діяльності підприємства, зв’язків між робочими місцями та їхньої ролі в єдиному технологічному процесі. [3, с. 37].

Розглядаючи інтелектуальний капітал як один з тих, який має відповідні ознаки капіталу і відтворює характерну лише для нього  специфіку і особливості, можна виокремити такі специфічні, відмітні риси інтелектуального капіталу:

- нематеріальність природи інтелектуальних ресурсів, через що їх іноді називають невидимим активом;

- пріоритетна спрямованість інтелектуального капіталу на майбутнє: основа для його оцінювання - це вартість, що буде створена в процесі його майбутнього використання;

- необмеженість інформаційного ресурсу;

- інвестиції в інтелектуальний капітал забезпечують його власнику одержання більш високого доходу [4].
Можна також зазначити, що інтелектуальний капітал - основа конкурентного і динамічного потенціалу і головний фактор впливу в системі забезпечення конкурентоспроможності підприємства будь-якої галузі. Також виявлено, що інтелектуалізація праці нерозривно пов'язана з рівнем освіченості працівників, що, в свою чергу, має надзвичайно вагомий вплив на економічне зростання як підприємства, так і галузі та країни в цілому, адже сучасні підприємства функціонують в умовах глобалізацій них процесів[5].
Статистичні дані показують, що в країнах з розвинутою економікою частка людей з вищою профільною освітою, зайнятих у виробництві досягає 80-90%, натомість, в Україні ця частина складає всього 13% («Meta Group»). Тобто, очевидно, що рівень освіченості персоналу значно впливає на функціонування буд-якої економічної сфери. Інтелектуальний капітал є основою конкурентного і динамічного потенціалу і головним фактором впливу в системі забезпечення конкурентоспроможності підприємства будь-якої галузі. [6].
Висновки. Вплив процесу інтелектуалізації персоналу на підприємстві  проявляється у такому: змінюється роль та якість людського фактору, робочої сили, відбуваються зміни в суспільному поділі праці, формується висока їх інноваційна здатність, змінюються трудові відносини та модифікуються традиційні інституціональні економічні форми. 
Отже, дослідивши проблему інтелектуалізації праці та її вплив на інноваційний розвиток, можна узагальнити, що інтелектуалізація праці - це зростання значення інтелектуальної, творчої складової в трудовому процесі будь-якої галузі та на будь-якому підприємстві. Інтелектуалізація праці є однією із складових економіки знань, тобто економіки, в котрій більшу частину валового внутрішнього продукту забезпечено діяльністю з виробництва, обробки, зберігання і розповсюдження інформації і знань.
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