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ПРОБЛЕМИ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ВІТЧИЗНЯНИХ ПІДПРИЄМСТВ
Актуальність. Проблема підвищення рівня конкурентоспроможності та ефективності вітчизняних підприємств в умовах подальшого розвитку економіки пов'язана, в першу чергу, з розробкою системи управління конкурентоспроможністю і ефективністю. Ефективність підприємства визначається відношенням результату до витрат, що забезпечували його застосування. Завоювання і утримання конкурентних переваг – ключові фактори успіху підприємства в конкурентній боротьбі. Особливої гостроти ця проблема досягає в умовах посилення інтенсивності конкуренції на окремих ринках, де від виробників продукції і послуг необхідно постійно відслідковувати зміни попиту, вартості сировинних джерел, а питання рентабельності активів прямо залежить від ступеня використання новітніх підходів у сфері стратегічного маркетингу.
Постановка проблеми. Метою роботи є дослідження сучасних проблем ефективності діяльності підприємства, які виникають в результаті швидких змін середовища господарювання та розроблення загальних рекомендацій щодо підвищення ефективності діяльності підприємства.

Результати дослідження. Формування конкурентних відносин сприяє створенню розвиненого, цивілізованого ринку, що включає сферу виробництва і товарообміну. Завдяки активному інтересу до проблем підвищення конкурентоспроможності суб'єктів господарювання, які виникли в наслідок розвитку ринкових відносин, з'явилася велика кількість розробок, спрямованих на вирішення цієї проблеми. Ефективність діяльності підприємства ж сприяє розвитку підприємства, поліпшення його роботи [1].
Однією з важливіших умов ефективного функціонування суб’єктів господарювання є ресурсне забезпечення, тому процес управління існуючими ресурсами означає для підприємства підтримку його унікальних сильних сторін, що забезпечує можливість оптимізувати процес виробництва або пропонувати продукцію за нижчою ціною ніж конкуренти. Формування ресурсів повинно здійснюватись відповідно до обраної стратегії підприємства та цілей внутрішніх бізнес-процесів і бути угодженим з кожною з них. Бізнес-процеси створюють цінність для клієнта, що у свою чергу, забезпечує одержання доходів від реалізації. Одним зі способів оцінювання ефективності формування та використання ресурсів є визначення взаємозв’язку між економічної концепцією ренти та стратегічною концепцією конкурентної переваги. Стійке та якісне дотримання цього відображається у отриманні рент, доходів, що формуються понад альтернативної вартістю підприємства, а саме: «рікардіанські» ренти – це дохід від володіння обмеженими ціннісними ресурсами; підприємницькі ренти – це дохід від ризикових операцій та інновацій; квазі-ренти – це дохід від специфічних ресурсів підприємства [2].
Незважаючи на значні досягнення в теорії та практики управління конкурентоспроможністю підприємства, є ряд проблем, які залишаються предметом дискусії та обговорення вчених-економістів. Так, у більшості наукових робіт вітчизняних і закордонних вчених використовується універсальний підхід при розгляді ролі конкурентних переваг у процесах збільшення присутності на ринку, з урахуванням посилення галузевої конкуренції. При цьому недостатньо систематизовані поняття і методологія для вивчення рівня конкурентоспроможності підприємства, як самого головного інструменту посилення позицій у конкурентній боротьбі, слабко досліджені питання розробки і практичного використання кількісного підходу для оцінки результатів управління конкурентними перевагами.
Особливості конкуренції на різних ринках диктують специфічні підходи до вивчення конкуренції в галузі. Реалізація цього підходу можлива шляхом розробки маркетингової стратегії з урахуванням результатів конкурентного аналізу, а так само, результатів оцінки сильних і слабких сторін підприємства, послідовного моніторингу діяльності ключових конкурентних гравців у рамках конкурентної галузі. У тезах описаний системний підхід до вирішення питання розробки стратегії підвищення конкурентоспроможності підприємства з урахуванням його конкурентного середовища, я також спосіб підвищення, ефективності підприємства, описана актуальність поставленої проблеми, її теоретична значимість і практична цінність[3].
Висновки. Аналіз сучасних публікацій щодо оцінювання ефективності ресурсного забезпечення діяльності підприємств на основі вартісної діагностичної моделі дозволяє зробити наступні узагальнення: по-перше, ключовими елементами вартісної моделі вимірювання ефективності ресурсного забезпечення є: перша – модель оцінювання капіталу за фундаментальною вартістю; друга – група показників результативності діяльності; третя – фактори створення вартості; по-друге, в межах першої підсистеми ми не протиставляємо відомі моделі оцінювання капіталу, а вважаємо, що кожна з них має свою сферу застосування. Так, модель дисконтованих дивідендів призначається для оцінки за умов, що підприємство перманентно створює цінність у стратегічній перспективі; для короткострокового періоду діяльності підприємства вона не дає достовірних результатів. Модель дисконтування вільних грошових потоків, на нашу думку, доцільно застосовувати коли інвестиції підприємства постійно генерують позитивні операційні грошові потоки; вона також як і модель дисконтування дивідендів призначена для прогнозування вартості у довгостроковій перспективі.  Щодо моделі остаточного прибутку, то вона з огляду на побудову на основі доданої вартості повною мірою характеризує створену цінність у короткостроковому періоді; по-третє, до другої підсистеми слід включати такі головні показники результативності: остаточний операційний прибуток, остаточний чистий прибуток, додана економічна вартість, додана ринкова вартість; по-четверте, третю підсистему – фактори створення вартості – доцільно розглядати як сукупність взаємопов’язаних компонентів, що у підсумку формують певну величину економічної доданої вартості, а саме: величину інвестованого капіталу та його ціну; прибутковість капіталу, продаж та продуктивність активів; величину оборотного капіталу, його ліквідність, швидкість обороту; фінансовий виробничий та ціновий ризики.
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