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              Л.М. Ємельяненко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Світовим трендом подолання негативних наслідків глобальних економічних, соціальних та екологічних проблем на рубежі ХХ-ХХІ ст. стала концепція сталого розвитку, яка ґрунтується на принципах гармонізації трьох визначальних сфер суспільного життя шляхом забезпечення розвитку ефективної економіки, становлення громадянського суспільства, збереження природного потенціалу. В сучасному глобальному конкурентному середовищі зазначена концепція виступає стратегічним вектором усталеного розвитку країн, які прагнуть до повноцінного відтворення національного ресурсного потенціалу, до мінімізації негативного впливу нераціонального використання природних та людських ресурсів на всі сфери суспільного життя. Беззаперечно провідну роль в  становленні ринкової системи господарювання та забезпеченні прогресивного соціально-економічного розвитку відіграє підприємництво (бізнес). Враховуючи складність цілей та багатогранність пріоритетів стратегії сталого розвитку, одним з основних ідеологічних та практичних інструментів її реалізації виступає соціальна відповідальність підприємництва, ефективна реалізація якої має значний потенціал у вирішенні цілої низки суспільно значущих проблем сьогодення для забезпечення економічної, соціальної та екологічної безпеки держави через зниження рівня безробіття, кардинального підвищення ефективності реалізації виробничого потенціалу країни, підтримку соціального балансу у суспільстві в період економічних та політичних криз. Переважна більшість досліджень феномену соціальної відповідальності підприємництва присвячена вирішенню актуальних проблем становлення та розвитку корпоративної соціальної відповідальності, оскільки сучасні бізнесові компанії та великі корпорації мають найбільш перспективний інструментарій впливу на життя суспільства не тільки на мікрорівні, а й у глобальному масштабі.

Фундаментальні теоретичні та емпіричні дослідження підприємництва, корпоративної соціальної відповідальності та моделей її реалізації широко представлені у працях відомих зарубіжних вчених: Д. Бадена, Г. Бекера, M. Беррі, К. Біхта, Х. Боуена, Д. Борнстайна, Х. Дженкінса,  М. Карстена, А. Керолла, М. Кітсмюллера, А. Колка, Ф. Котлера, А. Крамера, Дж. Крістенсена, Л. Мартіна, П. Мартінеза, Дж. Остіна, М. Портера, Д. Рондінеллі, Х. Спітзека, М. Фрідмена, Р. Хізріча, Т. Хоскінса, Р. Червіца, А. Шерера, Й. Шумпетера та інших.

Актуальні питання соціалізації економіки та розвитку соціальної відповідальності підприємництва знайшли своє відображення у працях й сучасних вітчизняних учених: А. Бержаніра, Л. Будьонни, З. Варналія, А. Вітковської, З. Галушки, Н. Горіна, О. Грішнової, В. Грунтковського , Т. Дерев’янкіна, О. Доніка, В. Євтушенка, А. Зінченка, В. Кириленка, А. Колота, А. Кудінової, О. Кудласевича, П. Кулаковського, А. Мишковської, С. Мірошника, А. Музиченка, В. Полухіна, Л. Петрашка, Ю. Саєнка, А. Самійленка, І. Топішка, В. Шаповала та інших. 
Проте наша країна помітно відстає від опанування світових стандартів ведення бізнесу під впливом політичних та соціально-економічних причин, а соціальна відповідальність радше сприймається в українському суспільстві не як філософія ведення підприємницької діяльності, а як нав’язування суспільних вимог та тиск з боку держави. З одного боку, у вітчизняній науці недостатньо приділяється уваги дослідженню теоретичних аспектів встановлення взаємозв’язку соціальної відповідальності підприємництва і рівня розвитку соціального капіталу суспільства. З іншого, для України характерним є відсутність виваженої державної політики, дієвої законодавчої бази та ефективного інституційного механізму реалізації соціальної відповідальності підприємництва, відсутність тиску з боку громадянського суспільства та нефінансових організацій. В умовах політичної та економічної нестабільності, воєнного конфлікту та терористичних загроз, лише  поєднання як теоретичних, так і практичних дій щодо формування соціально відповідального вітчизняного підприємництва дасть змогу гідно побороти соціальну та економічну кризу в країні. 

Поглиблення теоретико-методологічних підходів щодо виявлення домінант формування національних моделей соціальної відповідальності підприємництва, визначення шляхів їх ефективної реалізації в економіці потребують системного дослідження та обґрунтування. Тому дослідження особливостей формування світових моделей соціальної відповідальності підприємництва дасть можливість виокремити найбільш суттєві та пріоритетні напрями розвитку соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці. Існує об’єктивна необхідність дослідження актуальної проблематики соціальної відповідальності з подальшою розробкою шляхів досягнення синергетичного ефекту від її запровадження в практику підприємницької діяльності, до розвитку ефективної вітчизняної економіки та соціально орієнтованої ринкової системи національного господарювання. Такі цілі кореспондують із стратегічними пріоритетами державного розвитку та суспільства в цілому. Теоретична та практична значущість вище зазначених проблем обумовили вибір теми дисертації, її мету і завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри політичної економії ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Еволюція підприємництва у трансформаційній економіці» (номер державної реєстрації 0112U002959), у межах якої особисто автором визначено вплив соціалізації економіки на розвиток підприємницької діяльності, встановлено специфіку соціальної компоненти підприємництва та форми прояву корпоративної відповідальності, виявлено соціальні функції підприємництва та його взаємозв’язок із соціальним капіталом, обґрунтовано особливості становлення, критерії та логіку стадій розвитку соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексний аналіз теоретико-методологічних засад розвитку соціальної відповідальності підприємництва, домінант її формування та реалізації в сучасних світових моделях, а також обґрунтування стратегічних пріоритетів становлення вітчизняної суспільно-орієнтованої моделі соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці. 

Відповідно до визначеної мети у роботі поставлено та вирішено такі завдання:

· досліджено еволюцію теоретичних поглядів та методологічні засади концепції соціальної відповідальності підприємництва як ефективної форми реалізації соціальної компоненти підприємницької діяльності;

· встановлено інституціональний вплив держави на становлення соціальної відповідальності підприємництва;

· з’ясовано особливості взаємозв’язку соціальної відповідальності підприємництва та соціального капіталу, аргументовано синергетичний ефект від їх взаємодії в розвитку національної економіки;

· виявлено базові домінанти формування та реалізації соціальної відповідальності підприємництва на основі компаративного аналізу сучасних світових моделей її розвитку;

· визначено особливості становлення та послідовність етапів розвитку соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці;

· здійснено оцінювання дієвості державних інструментів регулюючого впливу та інституціональної підтримки процесів формування соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці;

· обґрунтовано стратегічні пріоритети формування вітчизняної суспільно-орієнтованої моделі соціальної відповідальності підприємництва та шляхи її реалізації в національній економіці.

Об’єктом дослідження є процеси формування та реалізації соціальної відповідальності підприємництва. 
Предметом дослідження є закономірності, особливості створення національної моделі соціальної відповідальності підприємництва та стратегічні пріоритети її реалізації в економіці.

Методи дослідження. Фундаментальною методологічною основою дисертаційного дослідження є комплекс методів наукового пізнання, принципи діалектичного, структурно-функціонального та емпіричного підходів, застосування яких визначене метою і завданнями дисертації. Наукові результати дисертаційного дослідження одержано внаслідок застосування загальнонаукових та спеціальних методів: аналізу, синтезу і узагальнення – для вдосконалення понятійно-категорійного апарату предмету дослідження;  порівняльно-історичного методу – для аналізу соціальної функції підприємництва та еволюції поглядів на суть явища соціальної відповідальності підприємництва (1.1;1.2); системного методу – для визначення домінант формування та реалізації соціальної відповідальності підприємництва в світових моделях, інструментів регулюючого впливу держави та інституційного забезпечення розвитку соціальної відповідальності підприємництва (1.2; 2.3); візуально-графічного методу – для наочної демонстрації функціонального навантаження міжнародних стандартів соціальної звітності (1.2) та структури соціальної відповідальності підприємництва в Україні (3.1, 3.2); методу SWOT-аналізу  – для оцінки можливостей запровадження принципів соціально відповідального бізнесу в Україні (3.3).

Інформаційною базою дослідження стали монографії, наукові публікації зарубіжних і вітчизняних вчених в періодичних виданнях, матеріали міжнародних і міжвузівських науково-практичних конференцій, всесвітньої мережі Інтернет, звіти та аналітичні публікації міжнародних і вітчизняних організацій (Організації об’єднаних націй, Міжнародної антикорупційної організації, Організації економічного співробітництва та розвитку, Європейської комісії, Міжнародної організації зі стандартизації), закони України, авторські розрахунки зроблені на базі офіційної  інформації Державної служби статистики України, що забезпечило репрезентативність вихідних даних, доказовість та достовірність висновків, практичних рекомендацій та пропозицій. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічних підходів до комплексного дослідження феномену соціальної відповідальності підприємництва та удосконалення інструментів  державного впливу на процеси її формування та реалізації в національній економіці. Найбільш суттєві теоретичні і практичні результати, які характеризують наукову новизну дослідження й особистий внесок автора, полягають у наступному: 

вперше:

· розроблено теоретико-методологічний інструментарій діагностики соціальної відповідальності підприємництва, який передбачає оцінювання стадій її розвитку на основі запропонованої матриці, де цільовими орієнтирами реалізації соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці визначено прибутковість, виробництво якісної продукції, благодійність, меценатство, спонсорство, інвестиції в розвиток людського капіталу, екологізація виробництва, що стало науково-практичним підґрунтям визначення стратегічних пріоритетів становлення суспільно-орієнтованої моделі соціальної відповідальності підприємництва в Україні.

удосконалено:

· трактування феномену соціальної відповідальності підприємництва, що базується на теоретичних поглядах на специфіку формування соціальної компоненти підприємницької діяльності та логічно доповнюється автором вимогою поширення соціальної функції підприємництва в разі неспроможності держави забезпечувати соціальні гарантії сталого розвитку суспільства як системи регулювання соціально орієнтованих економічних відносин між суб’єктами господарювання, ефективне функціонування яких має сприяти економічній стабілізації, екологічній безпеці та добробуту населення у довгостроковій перспективі шляхом запровадження етичних кодексів та міжнародних стандартів у бізнес-середовище;

· теоретико-методологічні засади виявлення домінант формування та реалізації соціальної відповідальності підприємництва на основі ретроспективного та компаративного аналізу сучасних світових моделей за визначальними критеріями їх результативного функціонування (ступінь втручання держави в регулювання ринкових відносин, реалізація стратегічних пріоритетів розвитку країни, вплив громадських організацій на діяльність бізнес-організацій, рівень популяризації нефінансового звітування підприємництва та принципів сталого розвитку, врахування релігійних та культурних цінностей в забезпеченні добробуту);

· видову диференціацію соціальної ренти як результату закономірного взаємовпливу соціального капіталу та соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці, що за умов їх гармонійно-збалансованого розвитку проявляється через: імплементацію соціальних стандартів відповідальності у внутрішньому та зовнішньому механізмі ведення підприємницької діяльності; адаптацію міжнародних екологічних та культурно-етичних стандартів ведення підприємницької діяльності; здатність соціально відповідального підприємництва зменшити негативні наслідки у суспільстві в разі настання політичної, економічної або екологічної  кризи в національній економіці (за рахунок проведення стратегічної політики максимально можливого збереження робочих місць, екологізації та міжнародної стандартизації виробництва, допомоги громадам, систематичної адресної благодійної допомоги, підтримки об’єктів соціального призначення), що залежить від рівня усуспільнення соціального капіталу;

набули подальшого розвитку:

· теоретичне підґрунтя реалізації інтегрального підходу в модернізації інституціонального забезпечення в державному регулюванні соціальної відповідальності підприємництва, що системно об’єднує інститут підприємництва (національні та міжнародні стандарти ведення підприємницької діяльності та виробництва продукції), інститут громадськості (система нефінансового звітування) та інститут держави, інтегральна взаємодія яких буде сприяти формуванню синергетичного ефекту від діяльності суб’єктів соціально-економічних відносин через активізацію механізмів державно-приватного партнерства та інструментів державного регулювання  (податкове стимулювання, субсидії, гранти, економічна мотивація, ефективна система державного контролю за виконанням стандартів діяльності підприємництва);

· науково-практичне обґрунтування стратегічних перспектив формування суспільно-орієнтованої моделі соціальної відповідальності підприємництва в Україні на основі методології SWOT-аналізу та інструментів державного втручання (міжнародна стандартизація підприємницької діяльності відповідно, обов’язкове соціальне звітування підприємств, екологізація виробництва, активний розвиток державно-приватного партнерства на засадах прозорості та доброчесності) та соціального контролю (активна участь громадських організацій на цільові установки функціонування бізнесу в національній економіці), реалізація якої формує високий рівень конкурентоспроможності вітчизняного підприємництва й економіки в цілому в контексті підтримання засадничих принципів концепції сталого розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові положення і висновки, сформульовані в дисертації доведено до рівня теоретико-методологічних розробок і прикладних рекомендацій, що поглиблюють теоретичне осмислення взаємозалежності розвитку соціального капіталу та соціальної відповідальності підприємництва внаслідок процесів соціалізації економічних відносин в суспільстві. Вони призначені та були використанні в процесі обґрунтування й підготовки програм соціально-економічного розвитку, підготовки проектів законодавчих і нормативних актів та навчально-методичного збезпечення. 

Результати дисертаційного дослідження використані економічним відділом Бучанської міської ради Київської обласної державної адміністрації при підготовці проектів законодавчих та нормативно-правових актів щодо екологічного аудиту за діяльністю підприємств та інфраструктурних проектів у сфері державно-приватного партнерства (довідка № 2402 від 10.03.2016 р). Авторські пропозиції щодо розвитку соціальної відповідальності вітчизняного підприємництва було використано відділом економічного планування Подільської районної державної адміністрації в місті Києві при підготовці проекту Програми економічного і соціального розвитку м. Києва на 2016 рік в частині цільового сприяння розвитку підприємництва, промисловості та споживчого ринку на 2015-2018 роки (довідка №1066552 від 17.10.2016). Науково-методичні матеріали, висновки і пропозиції, розроблені та сформульовані в дисертації, зокрема, методи реалізації соціальної відповідальності підприємництва в умовах політичної та економічної нестабільності країни, були  використані в циклі лекцій для керівників малих та середніх підприємств Інститутом підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів м. Кривий Ріг (довідка від 17.09.2015р.). Результати наукових досліджень було взято до уваги при реалізації проекту із соціалізації економічної діяльності підприємства з метою покращення умов праці працівників  ТОВ «Науково-методичний центр «Медінтех» (довідка № 1610-1 від 16.10.2015р.). Основні положення дисертаційної роботи щодо інструментів підвищення рівня соціальної відповідальності підприємництва та стандартів ведення підприємницької діяльності були враховані при підготовці довгострокового проекту розвитку компанії на ТОВ «Радіонікс» (довідка від 7.08.2015р.). Наукові результати дисертаційних досліджень використовуються у навчальному процесі кафедри політичної економії ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» у процесі розробки і викладання студентам лекцій із курсу «Основи економічної науки» (довідка від 14.09.2016).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним, одноосібно виконаним науковим дослідженням. Наукові положення, висновки та рекомендації, які винесені на захист, одержано автором самостійно та викладено в його наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дисертаційної роботи обговорювалися та отримали схвальну оцінку на  міжнародних науково-практичних конференціях: «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (м. Дніпропетровськ, 5-7 листопада 2012 р.); «Сучасні тенденції в економіці та управлінні: новий погляд» (м. Донецьк, 23-24 серпня 2013 р.); «Фінансово-економічні та соціальні чинники розвитку міжнародних відносин» (м. Київ, 6-7 червня 2014 р.).

Публікації. Основні результати та висновки дисертації опубліковані автором у 10 наукових працях загальним обсягом 3,4 друк. арк., із них: 4 статті – у наукових фахових виданнях, 3 – у наукових фахових виданнях України, які зареєстровані в міжнародних наукометричних базах, 3 – в інших виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 163 сторінки друкованого комп’ютерного тексту. Робота містить 21 таблицю на 20 сторінках, 21 рисунок на 13 сторінках, 2 додатки на 9 сторінках. Список використаних джерел нараховує 280 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, мету і завдання, визначено об’єкт, предмет, представлено методологічні інструменти дослідження, обґрунтовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів дослідження.

У розділі 1 «Теорія та методологія дослідження соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці» обґрунтовано  теоретико-методологічні засади комплексного дослідження соціальної відповідальності підприємництва, узагальнено теоретичні погляди на соціальну природу підприємницької діяльності та аргументовано поширення її соціальної функції, встановлено інструменти регулюючого впливу держави на основі   інституціоналізації та виокремлено базові методологічні підходи визначення стратегії соціальної відповідальності підприємництва, виявлено специфіку взаємовпливу соціального капіталу та соціальної відповідальності підприємництва як чиннику розвитку національної економіки.
В дисертації на основі ретроспективного аналізу наукових поглядів на соціальну складову підприємницької діяльності (А. Маршалла, М. Вебера, Й. Шумпетера, П. Друкера, І. Кірцнера, Р. Хізріча та інших) автором встановлено, що до XX ст. «соціальність» підприємництва розглядалась як здатність задовольняти ринковий попит, як з’єднуючий ланцюжок між виробниками та споживачами, оскільки підприємництво ототожнювалося переважно з торгівлею та сільським господарством. Визначено, що, починаючи з другої половини XX ст., історичні процеси соціального розшарування, високі темпи індустріалізації, руйнація колоніальних економічних систем світу радикально змінили відношення суспільства до бізнесу. В результаті проведеного дослідження аргументовано пріоритетність соціальної функції підприємництва, оскільки лише за умов її ефективної реалізації стало можливим зниження негативних наслідків прискорення темпів розвитку країн світу. Об’єктивно обґрунтовано активізацію соціальної компоненти підприємництва у XXI ст., яка найбільш повно реалізується через принципи соціальної відповідальності і включає в себе достатньо широке коло зобов’язань перед працівниками, інвесторами, громадою, державою, навколишнім середовищем, зокрема: дотримання норм та стандартів якості виробленої продукції, створення робочих місць та комфортних умов праці, піклування про власних працівників, екологічну безпеку, формування культури підприємництва, підтримку балансу природокористування та відповідність принципам сталого розвитку. 

Виявлено вагомий вплив на соціальні, економічні, культурологічні процеси суспільного розвитку сучасних великих компаній, ефективне досягнення довгострокових цілей яких забезпечується на основі реалізації стратегічних пріоритетів формування корпоративної соціальної відповідальності, що створює визначальні передумови для вирішення проблеми стабілізації рівня конкурентоспроможності в ринковому середовищі господарювання з одночасним подоланням негативних наслідків поширення глобалізації. Виявлено, що кількість учасників, які приєднується до міжнародної ініціативи ООН з розвитку соціальної відповідальності, а саме до Глобального договору, невпинно зростає з кожним роком (кількість учасників у 2005 році становила 2096, а у 2016 – 10356), що є прямим доказом стрімкої популяризації принципів соціальної відповідальності підприємництва у бізнес-середовищі.

В результаті поглибленого теоретичного аналізу ключових положень концепції соціальної відповідальності підприємництва виокремлено три базові підходи, що змістовно визначають суттєві характеристики стратегії соціальної відповідальності підприємництва. Визначено, що згідно першого підходу (матеріальної вигоди), підприємництво не може нести соціальної відповідальності, оскільки єдиною метою функціонування будь-якої компанії є забезпечення економічних та фінансових інтересів власників й отримання максимально можливого прибутку. Відтак, діяльність підприємництва полягає виключно у задоволенні інтересів власників та акціонерів фірми. Другий підхід (соціально-інтегративний) трактує діяльність компанії в економіці країни як соціальний діалог, в рамках котрого власники співпрацюють з менеджерами, персоналом, постачальниками, споживачами, суспільними представниками, а соціальна відповідальність стає результатом їх спільних дій, яка реалізується через механізм тимчасових соціальних програм та благодійних акцій. Третій підхід (добропорядного бізнесу) є найбільш перспективним у довгостроковому періоді, оскільки соціально відповідальна стратегія розвитку підприємства виступає інструментом формування благонадійного репутаційного капіталу та підґрунтям для ефективного функціонування в умовах нестабільної як економічної, так і політичної ситуації в країні.  

Обґрунтовано визначальний фактор інтенсивного розвитку постіндустріального суспільства, який об’єднує  людський і соціальний капітал. Аргументовано людиноцентристський характер економіки постіндустріального суспільства, де соціалізація, зміна місця і ролі підприємництва в суспільному житті сприяє урізноманітненню та активному поширенню специфічних форм реалізації соціальних функцій підприємництва, а саме: меценатство, філантропія, спонсорство, фандрайзинг, соціальне підприємництво. Доведено, що, не зважаючи на спільність деяких проявів та результатів соціальної відповідальності підприємництва та інших видів благодійної діяльності (які створюють короткостроковий позитивний соціальний ефект) між ними, існують суттєві відмінності, що проявляються як в мотиваційних установках індивідів, так і в тривалості та ефективності їх діяльності (рис.1). 

Сформульовано авторську трактовку соціальної відповідальності підприємництва як системи соціально орієнтованих економічних відносин між суб’єктами підприємництва, суспільством та державою, головною метою яких є сприяння суспільному благу, екологічній безпеці та створенню сприятливих умов функціонування у довгостроковій перспективі шляхом запровадження міжнародних стандартів у власну підприємницьку діяльність, соціально спрямованих етичних кодексів та дотримання принципів сталого розвитку.

Встановлено, що високий рівень соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці сприяє соціально-економічному балансу в країні завдяки формуванню механізму соціального відгуку між підприємництвом, суспільством та державою в процесі вирішення цілого комплексу соціальних, екологічних й інфраструктурних проблемних питань. 
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Рис. 1. Головні відмінності соціальної відповідальності підприємництва від інших соціально-орієнтованих категорій реалізації соціальної функції  підприємництва*

*Джерело: розроблено автором

Автором в дисертації запропоновано матрицю оцінювання стадій соціальної відповідальності підприємництва (рис.2), яка дає можливість в залежності від пріоритетів, цілей та поставленої кінцевої мети функціонування компанії  виділити п’ять етапів розвитку соціальної відповідальності підприємництва. На першій – початковій стадії, на думку автора, соціальна відповідальність підприємництва проявляється через дотримання базових законів щодо ведення підприємницької діяльності та вибір тієї сфери діяльності, яка принесе максимально можливий рівень прибутковості, що і зробить прямий внесок у зростання конкурентоспроможності підприємства на ринку. На другій стадії (короткострокової переваги), окрім зазначеного у початковій, включено виробництво якісної продукції, що є проявом піклування відносно споживачів. На стадії середньострокової вигоди додано проведення заходів, які виходять за рамки звичайних проблем підприємництва в інтересах зацікавлених осіб і громад (періодичні благодійні заходи, допомога місцевим громадам у вирішення низки соціальних або екологічних питань). Для стадії довгострокової конкурентоспроможності окрім всіх ознак, характерних для попередніх стадій, пріоритетною є морально-етична складова, яка виступає провідною характеристикою діяльності підприємництва і максимально відповідає суспільним очікуванням. Суспільно корисна стадія розуміється автором як така, що характеризує підприємництво з точки зору свідомої відмови від надприбутків заради дотримання принципів сталого розвитку, практичних заходів екологізації виробництва та участі у діяльності, спрямованої на систематичне поліпшення умов життя у суспільстві.
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Рис. 2. Матриця розвитку стадій соціальної відповідальності підприємництва*

*Джерело: розроблено автором 
В роботі доведено, що компанії, які дотримуються політики соціальної відповідальності, отримують значні переваги у середовищі власного функціонування. До переваг мікросередовища відносено: зниження операційних ризиків і трансакційних витрат; формування внутрішньої системи довірчих відносин між робітниками та менеджментом компанії, що сприяє підвищенню ефективності управління; побудова системи ефективної взаємодії з місцевою громадою та владою. Стратегічно важливою в умовах мінливого ринкового середовища визначено формування репутаційного капіталу підприємництва, оскільки завдяки йому значно підвищується вірогідність отримання конкурентних переваг у довгостроковій перспективі одночасно із залученням інвестицій для власного розвитку. Виявлено наступні переваги макросередовища соціально відповідального підприємництва: отримання соціальної ренти; зниження негативних екстерналій економічних та екологічних криз функціонування підприємства в довгостроковій перспективі; створення умов для формування нового типу підприємців, для яких головною метою діяльності стає не отримання прибутку, а виконання соціальної місії, а також збереження навколишнього середовища.

Автором визначено сутнісні характеристики взаємовпливу соціальної відповідальності підприємництва та соціального капіталу суспільства. Встановлено, що рівень розвитку соціального капіталу напряму пов’язаний  із якістю середовища функціонування та реалізації соціальної відповідальності підприємництва. Дієві формальні та неформальні правила дають можливість всім верствам населення та суспільним ланкам координувати свої дії з метою вирішення загальноекономічних та соціальних завдань. Довіра, культурні надбання, звичаї, мораль впливають на сутнісні характеристики соціальної структури, яка формує колективну свідомість, що в свою чергу вливає на формування соціальної відповідальності підприємництва. Побудова мережі довіри і співпраці між підприємництвом та суспільством дає змогу отримати розширений доступ до фізичного, фінансового та людського капіталу. В дисертації виокремлено позитивні зміни в країнах з IV та V стадією розвитку соціальної відповідальності підприємництва, які проявляються через: зростання інтелектуального та наукового потенціалу країни, підвищення прозорості ведення бізнесу та якості виробленої продукції, зниження рівня безробіття, формування зеленої економіки, зниження рівня корупції у відносинах із владними структурами, підвищення конкурентоспроможності робочої сили та національної економіки в цілому. 

У розділі 2 «Домінанти формування та реалізації соціальної відповідальності підприємництва в сучасних світових моделях»  сформовано теоретико-методологічний інструментарій дослідження та здійснено компаративний аналіз сучасних світових моделей соціальної відповідальності підприємництва,  виявлено її базові домінанти формування та реалізації в національній економіці (держава, громадські організації, суспільство, релігійні та духовні цінності) з урахуванням впливу соціального капіталу.

В результаті дослідження світового досвіду формування та реалізації соціальної відповідальності підприємництва виявлено її базові домінанти. В роботі автором виокремлено чотири специфічні моделі соціальної відповідальності підприємництва: ліберальна (домінантою є культивація індивідуалізму у суспільстві із незначним державним втручанням), інституціональна, або суспільно-орієнтовна (домінантою є потреби суспільства та соціальних громад з одночасним тиском зі сторони держави), державно-орієнтована (домінантою є держава та її стратегічні цілі розвитку з мінімальним зверненням уваги на вимоги громадських організацій) та релігійно-орієнтована (домінантою є релігійні вірування та культурні традиції). В процесі дослідження світових моделей соціальної відповідальності підприємництва було проведено їх порівняльну характеристику (табл.1).
Таблиця 1

Національні моделі соціальної відповідальності підприємництва*

	Модель
	Ліберальна
	Суспільно-орієнтована
	Державно-орієнтована
	Релігійно-орієнтована

	1
	2
	3
	4
	5

	Форма
	Відкрита
	Змішана
	Закрита
	Закрита

	Економічна 
відповідальність
	Мінімальне пряме втручання держави у підприємницьку діяльність та орієнтація на корпоративне регулювання соціальної відповідальності, на захист споживача та систему винагород. Участь підприємництва у соціальній підтримці суспільства через корпоративні фонди
	Активне державне втручання у процеси регулювання СВП, регламентація діяльності підприємництва, робочого часу, виробництва та тестування продукції
	Активна  роль держави у веденні 
підприємницької діяльності. Участь державних представників у корпоративному стратегічному управлінні та плануванні компаній
	Соціальна відповідальність підприємництва тісно корелюється з релігійними принципами соціальної справедливості, що закладені у Корані. Заборона на ведення ігорного бізнесу, виробництво і продаж алкоголю. Заборона стягування та сплати процентів

	Законодавча відповідальність
	Незначна кількість законодавчо встановлених норм та правил поведінки корпорацій, але законодавча підтримка соціальних проектів та інвестицій компаній шляхом використання податкових пільг
	Детально регламентоване законодавство щодо ведення підприємницької діяльності, норми та правила поведінки компаній
	Наявність ефективної правової бази для СВП та корпоративної поведінки (устави компаній)
	Тісна кореляція законодавства із релігійним фактором й традиціями в суспільстві. Існування зобов’язань сплати з доходу релігійного податку (закят), пожертвування та ведення благодійної діяльності (саадака), створення благодійних фондів

	Етична відповідальність
	Визначається рівнем підтримки місцевої громади та впливає на базові соціальні потреби життя населення: освіта, медицина, мистецтво, культура
	Високий рівень державного соціального захисту як механізм підтримки соціальних очікувань суспільства та компенсаторного заміщення можливих негативних наслідків діяльності підприємництва
	Орієнтація на культурні традиції та цінності, пошана східної філософії «праці заради загального блага нації». Характерним напрямом СВП є екологія та взаємовідносини з місцевими громадами у формі корпоративної філантропії
	Сприяння цілям процвітання ісламського суспільства в цілому як стратегічна позиція ведення підприємницької діяльності

	Дискреційна відповідаль-ність
	Спонсорство підприємництвом  культури, мистецтва та університетської освіти
	Переважно державна відповідальність за реалізацію програм з фінансування медицини, освіти, культури тощо
	Спрямованість на захист навколишнього середовища, освіту, розвиток технічного потенціалу, на підтримка спільнот
	Пропаганда релігійної та благодійної діяльності

	Ступінь 
впливу
 НКО
	Сильний вплив НКО на діяльність компаній, що впливає на комерційний успіх, етичні цінності та навколишнє середовище
	Значний вплив неурядових організацій на діяльність компаній
	Мінімальний вплив НКО на діяльність компаній у питанні соціальної відповідальності
	Незначний вплив, але з прагненням до поліпшення даного стану

	Країни
	США
	Швеція, Великобританія Нідерланди, Німеччина, Франція, Італія, Іспанія, Фінляндія
	Китай, Південна Корея,  Сінгапур Малайзія, Індонезія, Індія, Росія
	Японія, Кувейт, Саудівська Аравія, Єгипет, ОАЕ


*Джерело: розроблено автором 
Встановлено взаємозв’язок між рівнем соціально-економічного розвитку країни та стадією розвитку соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці. В країнах, що розвиваються (Україна, Росія, Китай, Білорусія, низка країн африканського регіону та країни Латинської Америки) переважають перші три стадії, а для провідних країн світу (Великобританія, Франція, Японія, Німеччина, Швеція, Фінляндія, США) характерними є IV та V стадії розвитку соціальної відповідальності підприємництва. 

Доведено суттєвий вплив міжнародних корпорацій та стратегій їх розвитку на формування національних моделей соціальної відповідальності підприємництва. В дисертаційній роботі на основі аналізу діяльності міжнародних корпорацій та їх звітів із соціальної відповідальності виявлено напрями її реалізації, серед яких пріоритетними визначено: формування системи екологічної інформатизації суспільства, ефективна турбота про власних працівників (Google); екологічна енергетика, благодійна діяльність, освіта, розвиток мистецтва і спорту (Daimler – Mercedes-Benz), впровадження енергозберігаючих технологій (The Walt Disney Company), підтримка обдарованої та цілеспрямованої молоді (Microsoft). 

У розділі 3 «Ґенеза національної моделі соціальної відповідальності підприємництва в Україні» встановлено історичні (ретроспективні) передумови та  соціально-економічні особливості становлення вітчизняної моделі соціальної відповідальності підприємництва, виділено сучасні тренди та головні недоліки її розвитку, обґрунтовано стратегічні пріоритети ефективності суспільно-орієнтованої моделі соціальної відповідальності вітчизняного підприємництва. 

Обґрунтовано, що в розвитку українського підприємництва принципи соціальної відповідальності мають історичне підґрунтя. Доказами даного умовиводу є існування достатньої кількості позитивних історичних прикладів ведення соціально відповідального підприємництва у ХІХ ст. Проте як історичні (революції, війни, знищення підприємців як класу протягом ХХ ст.), так і політичні передумови та соціально-економічні реалії останніх десятиріч (глибока економічна та політична криза, низький рівень зайнятості населення, занепад високотехнологічних виробництв, стабільна деградація соціального капіталу,  загальне зниження норм моралі, відсутність контролю цензури в ЗМІ та Інтернет-ресурсів, високий рівень маргіналізації суспільства, загрозлива екологічна ситуація в країні) обумовили відсутність інституціонального забезпечення для ефективного формування та розвитку засад соціальної відповідальності підприємництва, що формує негативні передумови для подальшого погіршення соціальної та економічної ситуації в країні, збільшує розрив між найбагатшими та найбіднішими верствами населення, провокує дестабілізуючі настрої в суспільстві. Доведено, що сучасна форма реалізації моделі соціальної відповідальності вітчизняного підприємництва характеризується неефективною державною політикою сприяння популяризації принципів соціально відповідального підприємництва та відсутністю довіри суспільства. 
Визначено, що проблемною на сьогодні для України є відсутність інновативних заходів і методів стимулювання державно-приватного партнерства та механізмів соціального звітування, які формують передумови для розширеного відтворення національних ресурсів в країні та знижують вірогідність настання соціальних, економічних та екологічних криз. Виокремлено перспективні напрями реалізації соціальної відповідальності підприємництва в національній економіці: модернізація та екологізація виробництва, виробництво ресурсозберігаючої продукції, активне створення вторинних виробництв, використання альтернативних енергоресурсів, зниження частки експорту продукції незавершеного циклу виробництва. Автором запропоновано матрицю оцінювання можливостей запровадження соціальної відповідальності підприємництва в Україні з метою врахування потенційних негативних наслідків її принципів запровадження у національну модель економічного розвитку країни (табл. 2). 
Таблиця 2

Матриця оцінювання можливостей запровадження 

соціальної відповідальності  підприємництва в Україні*

	Вплив 
можливостей 

Вірогідність 
використання 
можливостей
	Максимальний
	Помірний
	Мінімальний

	Висока
	Інтеграція всіх характеристик соціальної відповідальності підприємництва в національну модель розвитку країни
	Підвищення прозорості практичної реалізації діяльності, пов’язаної із соціальною відповідальністю
 (за рахунок поширення соціального звітування)
	Вплив глобальних соціально-економічних процесів на інформатизацію суспільства щодо соціальної відповідальності підприємництва

	Середня
	Розвиток державно-приватного партнерства та інституціональної підтримки соціально відповідального підприємництва
	Довгострокове формування середовище конкурентних переваг національного підприємництва


	Співпраця з місцевими громадами з метою вирішення локальних соціальних та екологічних проблем

	Низька
	Короткострокове підвищення рівня інвестицій у соціальну та екологічну сфери
	Часткова модернізація системи управління якістю на виробництві за рахунок запровадження принципів міжнародної стандартизації
	


*Джерело: розроблено автором 
В дисертації доведено, що в результаті значних деструктивних процесів в українській економіці, високого ступеня криміналізації економічних відносин національна модель соціальної відповідальності підприємництва переважно знаходиться на перших двох стадіях свого розвитку – початковій та стадій короткострокової вигоди. Автором запропоновано напрями формування соціальної відповідальності підприємництва як стратегічного інструменту державного управління економікою, яка тяжіє до суспільно-орієнтованої. Встановлено, що необхідною передумовою ефективного становлення національної моделі соціальної відповідальності вітчизняного підприємництва є зниження рівня корумпованості на мікро- й макрорівнях, формування інституціонального середовища для реалізації принципів соціальної відповідальності підприємництвом, створення системи соціального звітування відповідно до міжнародних стандартів АА 1000, ОНSAS 18001, ISO 14001, ISO 26000 та дієвого механізму моніторингу за виконанням соціальних та екологічних зобов’язань підприємництва, популяризація за допомогою ЗМІ та освітніх програм принципів соціальної відповідальності як базової стратегії сталого розвитку країни.  
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та нове вирішення актуального наукового завдання, що полягає у комплексному дослідженні і визначенні домінант формування та реалізації соціальної відповідальності суб’єктів підприємницької діяльності в світовій господарській практиці та обґрунтування вітчизняної моделі соціальної відповідальності з урахуванням стратегічних пріоритетів національної економіки. Результати проведеного дисертаційного дослідження дають можливість сформулювати наступні висновки.

1. При дослідженні теоретичних поглядів на соціальну компоненту підприємництва доведено, що невпинний розвиток економічних відносин, прогресуючі процеси глобалізації, транснаціоналізації, стрімке розповсюдження екологічних проблем світового характеру, зростання безробіття та маргіналізація суспільства виносять на перший план реалізацію соціально-стабілізуючої функції підприємництва не тільки в масштабах мікро та макрорівня, а й на глобальному рівні. Обґрунтовано, що соціальна функція підприємництва максимально ефективно реалізується  через механізм та інструментарій концепції соціальної відповідальності підприємництва (високі стандарти якості виробленої продукції, екологічне виробництво, піклування про співробітників, соціальне звітування та звітування з прогресу діяльності, законослухняна співпраця з державою, прозоре ведення бізнесу відмова від виробництва шкідливої для здоров’я продукції тощо) . 

2. Встановлено взаємозв’язок соціальної відповідальності підприємництва із соціальним капіталом у суспільстві, врахування якого визначено важливим для вирішення ряду економічних, соціальних та екологічних проблем сьогодення: скорочення масштабів бідності,  екологічної безпеки країни, формування високого рівня конкурентоспроможності національної економіки, підтримка принципів стратегії сталого розвитку тощо. Соціальний капітал впливає на економічний розвиток на всіх рівнях соціально-економічної системи, що в кінцевому підсумку приносить максимальну суспільну ренту суспільству в цілому та підприємництву зокрема. В міру переходу на кожний наступний рівень усуспільнення соціального капіталу формуються економічні переваги, які пов’язані зі зниженням трансакційних витрат, а як наслідок – з додатковим приростом національного доходу у макроекономічному масштабі.

3. Доведено, що в процесах становлення та реалізації соціальної відповідальності підприємництва держава повинна використовувати необхідні важелі впливу на формування інституціонального середовища її реалізації шляхом стимулювання ініціатив щодо імплементації дієвого інструментарію міжнародної стандартизації, соціального звітування підприємництва, системи екологічного та фінансового моніторингу діяльності компаній. Ефективне запровадження системи державного стимулювання соціальної відповідальності підприємництва є необхідною вимогою для довгострокового функціонування підприємництва та діалогу із зацікавленими сторонами (споживачами, акціонерами, працівниками, населенням, владою, інвесторами). Обґрунтовано, що реалізацію принципів соціальної відповідальності підприємництва держава може розглядати як один із способів мінімізації негативних екстерналій, що позитивно впливає на економічне зростання в економіці країни за рахунок зниження соціального дисбалансу та негативних очікувань в суспільстві і сприяє стабілізації макроекономічних показників країни. 

4. В залежності від вибору домінанти впливу на суспільний розвиток соціального капіталу автором виокремлено чотири базові моделі соціальної відповідальності підприємництва: ліберальну (з домінантою яскраво вираженої сили волі індивіда до досягнення поставленої мети, високим рівнем організованості суспільства в цілому та пріоритетність самореалізації у ньому);  інституціональну, або суспільно-орієнтована (з домінантою визначальної ролі суспільних організацій та помірного державного впливу на процеси оптимізації, ефективної реалізації проектів соціальної відповідальності підприємництва у суспільстві); державно-орієнтовану (з домінантою визначального впливу держави, яка формує стратегічні пріоритети розвитку економіки та методи впливу на процеси соціалізації економічних відносин у суспільстві); релігійно-орієнтовану (з домінантою впливу  релігійних вірувань, встановлення норми моралі та етики поведінки у суспільстві, соціальних потреб). Аргументовано, що вітчизняна моделі соціальної відповідальності підприємництва знаходиться на етапі становлення. Ефективною буде її реалізація в рамках суспільно-орієнтованої моделі, в якій суспільні інституції й держава відіграють визначальну роль за умов мінімізації рівня корупції та чіткого дотримання соціально орієнтованих стратегічних пріоритетів розвитку країни на основі систематичного моніторингу, аналізу та практичних заходів щодо якісного покращання  макроекономічних показників економіки. 

5. Транснаціональні корпорації та компанії з високим рівнем конкурентоспроможності реалізовують принципи соціальної відповідальності як провідної моделі поведінки на ринку у довгостроковому періоді. Головною метою є донесення до суспільства та держави небайдужість до соціальних та екологічних проблем суспільства з одночасним позиціонуванням себе як корпоративного громадянина. Базовим інструментом інформування в даному випадку є публікації щорічних соціальних звітів із корпоративної соціальної відповідальності (CSR reports), що врешті-решт призводить до отримання стратегічних переваг у формі лояльного відношення споживачів та суспільства в цілому до своєї діяльності.

6. До особливостей української моделі соціальної відповідальності підприємництва слід віднести не сформованість базових принципів відповідальної поведінки підприємств в масштабах всієї країни, слабка мотивація до такого роду практик, відсутність державної підтримки процесів формування інституціональної середовища функціонування соціально відповідального підприємництва, значні корупційні перепони. Практика реалізації соціальної відповідальності українського підприємництва свідчить, що на становлення соціальної відповідальності впливає низка чинників: економічних (несформованість інституціонального середовища ведення підприємницької діяльності, концентрація капіталу у владних структурах, неефективна реалізація економічної політики, значний державний борг, високий рівень інфляції та інфляційних очікувань, високий рівень відсоткових ставок та ставки рефінансування) і неекономічних (специфічний менталітет населення, соціальний, занепад норм моралі, відсутність меланізмів цензури у ЗМІ та інтернет-ресурсах, високий рівень криміналізації суспільства). 

7. Визначено пріоритетні напрями для ефективного становлення національної моделі соціальної відповідальності вітчизняного підприємництва: стимулювання зростання рівня прозорості діяльності компаній (обов’язкове соціальне звітування та надання звітів з прогресу на базі міжнародних встановлених стандартів); застосування податкових преференцій, державних  інвестиційних програм, проектів державно-приватного партнерства для вирішення проблем у сфері соціального обслуговування, базової інфраструктури та екологічної безпеки; інформування громадськості про роль та наслідки соціальної відповідальності підприємництва в розвитку соціально-економічних відносин у суспільстві шляхом формування відповідного рівня соціального капіталу в суспільстві; стимулювання і підтримка дискреційних видів соціальної відповідальності підприємництва; науково-дослідна та техніко-організаційна підтримка державою вивчення теоретико-методологічних та практичних методів підвищення результативності від запровадження соціальної відповідальності підприємництва у стратегію національного розвитку країни. 
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АНОТАЦІЯ
Дацкевич Н.О. Соціальна відповідальність підприємництва: формування та реалізація в національній економіці. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», 
Київ, 2017.

У дисертації автором досліджено теоретичні основи формування соціальної відповідальності як однієї із форм прояву еволюції соціальної функції підприємництва. Сформульовано п’ять стадій соціальної відповідальності, на основі яких розроблено матрицю оцінювання ступеню розвитку соціальної відповідальності бізнесу. Проаналізовано сутнісні характеристики та суспільні вигоди від державно-приватного партнерства на основі реалізації соціальної відповідальності підприємництва.

Досліджено домінанти впливу на розвиток соціального капіталу суспільства, на основі яких виокремлено сучасні світові моделі соціальної відповідальності підприємництва. В роботі визначено шляхи формування ефективної моделі соціальної відповідальності вітчизняного підприємництва з врахуванням політичної та економічної нестабільності в українській економіці. 

Ключові слова: соціальна відповідальність підприємництва, соціальний капітал, державно-приватне партнерство, соціалізація економічних відносин, моделі соціальної відповідальності підприємництва, етапи розвитку соціальної відповідальності бізнесу.

АННОТАЦИЯ
Дацкевич Н.О. Социальная ответственность предпринимательства: формирование и реализация в национальной экономике. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2017.

В диссертации исследованы теоретико-методологические основы формирования социальной ответственности как одной из форм проявления эволюции социальной функции предпринимательства. На основе целевых ориентиров реализации социальной ответственности предпринимательства (доходность как мотив деятельности, производство качественной продукции, благотворительность, меценатство, спонсорство, инвестиции в развитие человеческого капитала, экологизация производства) разработано матрицу оценивания стадий развития социальной ответственности бизнеса в национальной экономике. Проанализированы сущностные характеристики и общественные выгоды от частно-государственного партнерства на основе реализации концептуальных основ социальной ответственности предпринимательства. В работе автором для определения социальной ренты выявлены закономерности влияния процессов социализации экономики на формирование социального капитала и социальной ответственности предпринимательства в национальной экономике, сформированы принципы повышения эффективности реализации стратегии социально ответственного предпринимательства в обществе с целью снижения вероятности наступления социальных, экономических и экологических кризисов в  стране.

Автором выделены базовые доминанты влияния на развитие социального капитала общества, на основе которых описаны современные мировые модели социальной ответственности предпринимательства, их особенности, основные характеристики, позитивные и негативные стороны институциональной реализации, сферы применения. С целью определения перспективных направлений формирования социальной ответственности отечественного предпринимательства в диссертации обозначено наиболее распространенные формы и механизмы реализации корпоративной социальной ответственности международных компаний. В работе автором  выделены барьеры развития и сформулированы направления формирования эффективной модели социальной ответственности отечественного предпринимательства с учетом особенностей украинской экономики, политической и экономической нестабильности в стране.

Ключевые слова: социальная ответственность предпринимательства, социальный капитал, частно-государственное партнерство, социализация экономических отношений, модели социальной ответственности предпринимательства, этапы развития социальной ответственности бизнеса.
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Datskevych N.O. Social responsibility of business: formation and realization in national economy. – Manuscript.

The dissertation on obtaining of scientific degree of candidate of economic sciences on specialty 08.00.01 – Economic Theory and history of economic thought. SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman», Kyiv, 2017.

The author researched theoretical base of social responsibility forming as the form of evolution of the business social function. In the dissertation researched five stages of social responsibility, on which were created the matrix of development of social responsibility stages in national economy. Author analyzes the essential characteristics of the relationship of public-private partnership based on social responsibility of business.

The author reviewed the dominants that affect on the development of social capital of society, which identified modern world models of social responsibility of business. Was disclosed the basic directions of creating an effective national model of social responsibility of business with regard to domestic political and economic instability in the Ukrainian economy. 

Keywords: social responsibility of business, social capital, public-private partnership, the socialization of economic relations, models of business social responsibility, stages of development of business social responsibility.
