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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Динамічний розвиток світової економіки в умовах глобальної лібералізації товарних ринків посилює міжнародну конкурен​​​​​​цію і змінює пріоритети державного конкурентного регулювання, яке розширює функціональність та орієнтованість на національну конкурентоспроможність. Одночасно викривлення ринкових умов, збільшення впливу транснаціональних компаній та ризики для сталого та ефективного економічного розвитку породжують потреби в трансформації економічної політики і актуалізують дослідження регулювання конкуренції міжнародними організаціями та інституціями регіональних інтеграційних угруповань, що розширює сфери застосування та удосконалює підходи до здійснення глобального конкурентного регулювання. 

Світовий ринок чорних металів є характерним прикладом щодо зміни форм та напрямів взаємодії політики макро- та мікроекономічного рівнів. Протягом тривалого часу уряди промислово розвинених  країн активно підтримували розвиток металургійних галузей, широко застосовуючи інструменти зовнішньоторговельної та промислової політик. Після адаптування металургійних комплексів до сучасних умов світової економіки та вирішення гострих соціально-економічних проблем підходи державного регулювання змінилися, було надано імпульс лібералізації та збільшенню корпоративного впливу на умови функціонування ринків. 

Чорна металургія є одним з важливих секторів економіки України, що може забезпечити утворення конкурентоспроможних міжнародних корпорацій. Однак, незважаючи на існуючі позиції держави на ринку чорних металів (сьоме місце в рейтингу країн-виробників), українські металургійні ТНК тільки починають формуватися, визначати стратегічні пріоритети та моделі корпоративної поведінки. За таких умов в Україні гостро постає проблема гармонізації державного регулювання конкуренції та корпоративної політики для посилення позицій вітчизняної металургії на світовому ринку.

Теоретичні та методологічні аспекти дослідження проблеми регулювання конкуренції та діяльності компаній, а також її прояви на ринку чорних металів досліджували такі зарубіжні вчені: П. Баклі, В. Баррінгер, Ф. Бродель, Т. Верлен, Р. Верном, Дж. Гелбрейт, П. Герст, Е. Грехам, Дж. Даннінг, Р. Кейвз, М. Кесон, І.Кірцнер, П. Маркус, У. Мітчел, М. Мотта, М. Портер, Д. Річардсон, Дж. Сакс, Дж. Стіглиць, Я. Тінберген, Е. Фелнер, Ф. Хайєк, С. Хаймер, Е. Чемберлін, Й. Шумпетер та інші, а також українські та російські науковці, серед яких: О. Амоша, Л.Антонюк, С. Аптекар, С. Афонін, Ю. Бажал, В. Базилевич, Я. Базилюк, О. Білорус, В. Будкін, І.Бураковський, В. Геєць, Б. Губський, І. Дахно, Ю. Козак, О. Костусєв, Г. Ефіменко, В. Лісін, Д. Лук’яненко, Ю. Макогон, С. Мочерний, В. Новицький, Т. Оболенська, Є.Панченко, Ю. Пахомов, А. Поручник, В. Піковський, І. Розпутенко, А. Седих, С.Соколенко, В. Стасюк, А. Філіпенко, Т. Циганкова та інші.

Разом із тим, глибокого наукового осмислення потребують проблеми розвитку світового ринку чорних металів в умовах глобалізації, заходи реалізації політики металургійних компаній, узгодження механізмів державного регулювання з потребами розвитку корпоративного сектору на ринку металургійної продукції та їх адаптація до сучасних умов світової економіки.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках міжкафедральної науково-дослідної теми Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана: «Управління міжнародною конкурентоспроможністю в умовах глобалізації економічного розвитку» (ДР №0101U002948) факультету міжнародної економіки і менеджменту. Особисто автором підготовлено аналітичний матеріал стосовно існуючої практики державного регулювання та світових тенденцій конкурентного середовища світового ринку чорних металів до розділу «Дослідження мікро- та макростратегій розвитку в глобальному середовищі». Автор безпосередньо брав участь у виконанні науково-дослідних робіт Державного інформаційно-аналітичного центру моніторингу зовнішніх товарних ринків («Держзовнішінформ») на замовлення Міністерства економіки України: «Аналіз динаміки та прогноз кон'юнктури зовнішніх ринків щодо основних товарів українського експорту та імпорту» (Договір №120 від 10.12.2004 р. за бюджетною програмою 1201060 - «Державні науково-технічні програми та наукові частини державних цільових програм загальноекономічного спрямування»); «Створення системи товарно-країнового моніторингу експортно-імпортних потоків з аналізом змін та виявленням тенденцій з метою оперативного реагування та прийняття рішень органами вищої виконавчої влади» (Договір №52 від 30.07.2003 р. за бюджетною програмою 120160 – «Державні науково-технічні програми та наукові частини державних цільових програм загальноекономічного спрямування»).

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розробка механізму   створення ефективного національного економічного середовища розвитку вітчизняних металургійних корпорацій та підвищення їх міжнародної конкурентоспроможності.

Для досягнення визначеної мети роботи поставлено такі завдання:

· дослідити сутнісні характеристики діяльності провідних транснаціональних корпорацій в умовах глобалізації та визначити особливості формування корпоративної політики металургійних компаній;

· з’ясувати ключові напрями розвитку конкурентної політики та національних систем регулювання конкуренції в умовах глобалізації;

· визначити показники та критерії оцінки систем результативного регулювання конкуренції та корпоративних політик на ринку чорних металів;

· провести системний аналіз стану та тенденцій розвитку світового металургійного ринку;

· оцінити моделі формування конкурентного середовища в галузі чорної металургії та провести їх порівняльний аналіз;

· проаналізувати інтенсивність конкуренції на світовому ринку чорних металів, використовуючи методи економіко-математичного моделювання та виокремити етапи розвитку процесів концентрації у світовій металургії;

· комплексно дослідити розвиток українського ринку чорних металів, виявити стратегічні пріоритети конкурентної політики держави та комплексу корпоративних політик у контексті нарощення конкурентних преваг.  

Об'єктом дослідження виступають процеси конкуренції на світовому ринку чорних металів в умовах інтернаціоналізації світогосподарських зв’язків. 

Предметом дослідження є механізм державного регулювання конкуренції та корпоративного розвитку на світовому ринку чорних металів та в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є історико-логічний та системний підходи до аналізу економічних явищ і процесів у національному і глобальному середовищах. У ході дослідження еволюції сучасних особливостей, тенденцій, проблем та перспектив розвитку регулювання конкуренції та діяльності корпорацій використано теоретичні та емпіричні методи пізнання, а саме: аналіз та синтез (для дослідження загальнотеоретичних підходів до вирішення проблеми регулювання конкуренції на ринку та розвитку діяльності корпорацій в сучасних умовах світової економіки – у підрозділах 1.1 та 1.2, у розробці методичних підходів до оцінки ефективності взаємодії держави та металургійних корпорацій – у підрозділі 3.3); історизм (у ході дослідження формування сучасної парадигми відносин держави та корпорацій на ринку чорних металів – у підрозділі 2.3 та виділення довгострокових чинників конкурентоспроможності українського металургійного комплексу та передумов виникнення існуючих проблем галузі – у підрозділі 3.1); економіко-математичне моделювання (при аналізі взаємозв’язків між показниками розвитку світової економіки, виробництва та споживання сталі, концентрації в світової металургії – у підрозділі 2.3); кількісне та якісне порівняння (для аналізу ефективності діяльності металургійних галузей країн-виробників та окремих металургійних корпорацій – у підрозділах 2.2, 2.4, 3.1, 3.2).

Дослідження базується на використанні принципу єдності теорії та практики, прогнозуванні розвитку економічних процесів на основі методу наукової абстракції.

Джерельною та статистичною базами є Закони України, Укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, матеріали Міністерства економіки України, Міністерства промислової політики України, Державного комітету статистики України, Державного інформаційно-аналітичного центру моніторингу зовнішніх товарних ринків, ПГО «Металургпром», офіційні дані міжнародних організацій (ООН, СОТ, Світового банку), та регіональних інтеграційних угруповань (ЄС, НАФТА, КАРІКОМ, АТЕС), експертні оцінки рейтингових агентств, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних економістів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що в роботі на основі проведеного теоретичного аналізу і конструктивного осмислення закономірностей та загальних тенденцій регулювання конкуренції і діяльності корпорацій на світовому ринку чорних металів запропоновано підходи до забезпечення результативної взаємодії держави та металургійних корпорацій в Україні.

Нові наукові положення, здобуті особисто автором, що виносяться на захист, полягають у такому: 

вперше:

· розроблено методичні підходи до оцінки ефективності взаємодії національних систем регулювання конкуренції і корпоративних політик компаній на ринку чорних металів та алгоритм проведення такого аналізу, які включають: критерії оцінки державного регулювання (швидкі темпи економічного зростання, підвищення якості життя населення, удосконалення структури економіки) та корпоративної політики (висока конкурентоспроможність, компетентність, інноваційність та синергічність), систему показників результативності політик (абсолютні: обсяги виробництва, розміри доходів, зайнятість, кількість міжнародних корпорацій та їх частка у світовому виробництві тощо; відносні: продуктивність, доходність, рентабельність; якісні: статус на ринку як нетто-імпортера або нетто-експортера; наявність ефектів синергії), що дозволили провести порівняльний аналіз моделей державного регулювання металургійних ринків США, ЄС, Японії та Китаю, ідентифікувати основний інструментарій (використання методів переважно торгової, промислової, антимонопольної політик) та його вплив на підвищення конкурентних переваг компаній цих країн;

· обґрунтовано механізм результативної взаємодії держави та металургійних корпорацій у національній економічній системі, який полягає в активізації зусиль органів державної влади, окремих компаній, галузевих об’єднань та асоціацій, спрямованих на консолідацію, модернізацію і зміцнення позицій української металургії на світовому ринку чорних металів шляхом гармонізації державної та корпоративної політики, визначено його ключові елементи: основні сфери (зовнішня торгівля, промисловий розвиток, відносини з конкурентами, постачальниками, споживачами, корпоративне управління, тощо), принципи (пріоритетність, економічна доцільність, послідовність, протекціонізм, прозорість, ефективність тощо), напрями застосування (створення умов для корпоратизації та транснаціоналізації компаній, зменшення ризиків від трансферного ціноутворення міжнародних  корпорацій; врахування світових бізнес-стандартів діяльності тощо), організаційне забезпечення реалізації (державні інституції, що здійснюють вплив на стан конкурентного середовища ринку, та галузеві об’єднання та асоціації, що виражають консолідовані інтереси корпоративного сектору);

· дана авторська інтерпретація поняття «корпоративна політика» як комплексу базових принципів, стратегій та заходів, здійснюваних в сферах виробництва, маркетингу та збуту, фінансів, комунікацій, екологічних і соціальних відносин, основаних на міжнародно-уніфікованих стандартах корпоративної поведінки та організації, для ефективної реалізації місії та цілей діяльності компанії;

отримали подальший розвиток:

· теоретичні засади формування та реалізації конкурентної політики на національному та міжнародному рівнях, які, на основі проведеного порівняльного аналізу американської, європейської і японської моделей конкурентних політик, методичних підходів міжнародних організацій (ООН, СОТ, ОЕСР) та в межах інтеграційних угруповань (НАФТА, КАРІКОМ, ФТАА) (за предметом регулювання, ставленням до процесів монополізації, сферами застосування, підходами у практичній реалізації, базовими принципами та їх пріоритетністю), які дали можливість ідентифікувати сфери державного регулювання конкуренції на національному рівні (злиття та поглинання, протиконкурентна взаємодія, цінова та збутова політики), їх розширення на наднаціональному рівні (державна допомога, лібералізація ринку) та напрями розвитку глобального регулювання конкуренції (поширення сфери впливу політики на протиконкурентні дії держав та міжнародних корпорацій на світовому ринку); обґрунтування визначення глобальної конкурентної політики як сукупності принципів та заходів національного та міжнародного регулювання, що мають на меті розвиток та підтримку добросовісної конкуренції;

· характеристика закономірностей розвитку світового ринку чорних металів: визначено його основні тенденції (транснаціоналізація діяльності корпорацій, інтеграція виробництва та консолідація металургійних активів, усунення географічного дисбалансу між виробництвом та споживанням, випереджаючий розвиток виробництва та споживання в країнах Азії, приватизація), досліджено регіональну модель ринку з визначенням основних центрів світового виробництва і споживання (ЄС, НАФТА, СНД, країни Азії) та системних експортно-імпортних потоків міжнародної торгівлі металопрокатом, оцінено інтенсивність конкуренції на ринку за допомогою економіко-математичних методів аналізу (розроблено та обґрунтовано застосування регресійної моделі процесів концентрації на світовому ринку чорних металів), виявлено зменшення залежності споживання та виробництва сталі в світі від динаміки світового ВВП у 1996-2005 рр. (показники кореляції, відповідно, 0,11 та 0,08), що зумовлено стрімким зростанням частки послуг в його структурі і свідчить про зменшення ролі металургійної галузі у світовій економіці в умовах розвитку постіндустріального суспільства (що також підтверджується послабленням позицій металургійних корпорацій у рейтингу найбільших світових компаній); 

· стратегічні підходи щодо вдосконалення корпоративної політики українських металургійних компаній на основі визначення інтеграційних можливостей на вітчизняному ринку чорних металів, врахування розподілу технологічного процесу між підприємствами-виробниками та промисловими групами, кількісної і якісної оцінки результативності діяльності корпорацій: оцінено потенціал українських компаній і встановлено корпоративну спроможність до транснаціонального розвитку, з акумулюванням фінансових ресурсів, мобілізацією існуючих резервів підвищення ефективності діяльності (збільшення продуктивності, модернізація виробництва, залучення потенціалу внутрішнього металоспоживання тощо) та використанням переваг розміщення (близькість та доступність сировинних ресурсів та важливих ринків збуту, розвиненість необхідного транспортного сполучення тощо);

удосконалено:

· періодизацію розвитку процесів концентрації виробництва на світовому ринку чорних металів, що дозволила обґрунтувати нову парадигму взаємодії держави та металургійних компаній (зменшення урядового впливу на розвиток галузі при посиленні ролі ТНК та міжкорпоративних регуляторів у формуванні глобального конкурентного середовища) і базується на системному аналізі умов формування міжнародного конкурентного середовища, виділено етапи розвитку: національний (1870 – 1930 рр.) – монополізація часів промислової революції та нерегульованого ринку; регіональний (1940 – 1990 рр.) – активні державні політики стосовно галузі, сприяння концентрації на національних та регіональних ринках; глобальний (1990 р. – теперішній час) – зменшення державного впливу на роботу галузі в основних країнах-виробниках, створення транснаціональних корпорацій.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій полягає у використанні в дослідженні законодавчих, нормативних актів та інформації: Міністерства економіки України, Міністерства промислової політики України, ПГО «Металургпром», Державного інформаційно-аналітичного центру моніторингу зовнішніх товарних ринків, Державного комітету статистики України; а також матеріалів провідних наукових та практичних конференцій. Використано також офіційні джерела міжнародних організацій (ОЕСР, СОТ, ООН та інших), регіональних інтеграційних угруповань (ЄС, НАФТА, КАРІКОМ та інших), провідних країн-виробників та споживачів чорних металів.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що сформульовані у дисертації теоретичні положення, висновки та рекомендації можуть слугувати методологічною основою для вдосконалення регулювання конкуренції на українському ринку чорних металів, а також при формуванні стратегій розвитку металургійних корпорацій. Крім того, узагальнені аналітичні матеріали роботи можуть бути використані науковими працівниками у подальших дослідженнях даної проблеми та викладачами вищих навчальних закладів – у ході підготовки лекцій, семінарів, тренінгів з питань міжнародної торгівлі та міжнародного маркетингу.

Висновки та окремі практичні рекомендації дисертації використано у діяльності підприємств та відомств України: зокрема – при виконанні науково-дослідних робіт Державного інформаційно-аналітичного центру моніторингу зовнішніх товарних ринків Міністерства економіки України (довідка про впровадження №292-1/06-06 від 29.05.2006); при підготовці матеріалів до дво- та багатосторонніх переговорів щодо продукції чорної металургії та з інформування центральних органів виконавчої влади і компаній-виробників Українською асоціацією підприємств чорної металургії (довідка про впровадження №89/99-075 від 06.06.2006). Основні теоретичні положення та висновки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Міжнародна торгівля» та «Управління міжнародним маркетингом» студентам факультету міжнародної економіки і менеджменту Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана (довідка про впровадження від 21.06.2006).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторській підхід до вивчення проблеми взаємодії регуляторної політики держави в галузі конкуренції та комплексу корпоративних політик на світовому ринку чорних металів.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та теоретичні висновки, сформульовані в даному досліджені, доповідалися та обговорювалися на 8 конференціях і семінарах, зокрема: семінарі для учасників ринку металів «Региональные рынки. Состояние и перспективы. Взгляд экспертов» (15.03.2005 р, м. Санкт-Петербург); III міжнародному семінарі «Прогноз цен на черный металлопрокат, трубы и металлолом в 2006 г.» (22-23 вересня 2005 р, м. Москва); II міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми розвитку внутрішнього ринку в умовах глобалізації» (17-18 листопада 2005 р., м. Київ); IV конференції «Металл-2005: управление, производство, торговля и потребление» (29-30 вересня 2005 р., м. Київ); II міжнародній конференції «Лом черных и цветных металлов 2006» (21-22 лютого 2006 р, м. Москва); IV міжнародній конференції «Far East Steel Conference» (27-29 March 2006, Beijing, China); міжнародній конференції «Steel Markets Europe» (7-8 June 2006, Krakow, Poland); II конференції «Рынок метизов СНГ–2006» (20–23 червня 2006 р., гкк «Кічкіне»). Автор також брав участь у круглому столі «Українська металургія: чи є перспективи? » (31.01.2006 р., Міжнародний Центр Перспективних Досліджень і Центр зв’язків з громадськістю, м. Київ).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, загальним обсягом 5,5 друк. арк., з них у наукових фахових виданнях - 6 наукових праць, загальним обсягом 2,8 друк. арк. 

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 179 сторінок комп’ютерного тексту. У дисертації розміщено 42 таблиці на 21 сторінці, 29 рисунків на 14 сторінках та 5 додатків на 16 сторінках, список використаних джерел з 248 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, його мету і завдання. Визначено об’єкт та предмет дослідження, наукову новизну, теоретичне та практичне значення проведених досліджень, наведені дані щодо апробації та впровадження одержаних результатів.

У розділі 1 “Теоретико-методологічні особливості регулювання конкуренції та діяльності корпорацій в сучасних умовах світового господарства та їх дослідження на ринку чорних металів” розглянуто науково-теоретичні підходи до аналізу глобалізованого конкурентного середовища, передумови удосконалення регуляторних політик у галузі конкуренції національного та міжнародного рівнів, виокремлено особливості дослідження державного регулювання та діяльності корпорацій на металургійному ринку.

Проведений у дисертації ґрунтовний теоретичний аналіз сутнісних характеристик діяльності компаній в сучасних умовах світової економіки дає змогу автору констатувати, що глобалізація глибоко трансформує умови міжнародного конкурентного середовища. Завдяки цьому, основні засади діяльності компаній дедалі більше виходять за межі категорій, які сьогодні використовуються для їх характеристики. Зокрема, випереджаючий характер розвитку транснаціональних корпорацій порівняно з динамікою світового економічного зростання (в 1999-2005 рр. доходи найбільших світових корпорацій зросли на 64%, світовий ВВП – лише на 44%, частка десяти найбільших компаній в структурі світової економіки за цей період збільшилася з 4,5% до 5,24%) призводить до підвищення їх ролі та значення для суспільно-економічного розвитку і створює потреби, з одного боку, в удосконаленні регулювання їх діяльності, а з другого – у посиленні корпоративної відповідальності стосовно сфер, що як знаходяться в колі їх безпосередніх стратегічних інтересів, так і лежать поза ними. Автором зазначається, що розвиток інструментів корпоративного впливу, кодифікація та ідентифікація принципів діяльності компаній та їх стратегічних пріоритетів потребує використання більш широкого та загального поняття, ніж корпоративна стратегія (як інструмент встановлення цілей та напрямів розвитку компанії) або корпоративне управління (як механізм взаємодії між акціонерами, радою директорів і менеджментом, реалізації корпоративних дій). Це зумовило застосування автором поняття «корпоративні політики», яке розуміється ним, як комплекс політик, що формують принципові підходи компаній щодо різних сфер їх діяльності (маркетингова політика, комунікативна політика, екологічна політика тощо). Водночас, в дослідженні акцентовано увагу на потребі розвитку інтегрального розуміння корпоративної політики, яке все більше поширюється у сучасній діловій практиці. Авторський підхід у визначенні поняття «корпоративна політика» полягає в її сприйнятті як системи принципових положень, які зумовлюють утворення характерних підходів у діяльності компанії в умовах глобалізації економічного розвитку, що стосується не тільки потреб у забезпеченні збільшення її капіталізації, а і враховує суспільно важливі інтереси – зокрема соціальні та екологічні, що створює базис для реалізації партнерських відносин між державою та корпоративним сектором.   

Дослідження ключових напрямів здійснення політики щодо конкуренції дало можливість виділити основні трансформації при переході від національного до наднаціонального та міжнародного рівнів її регулювання. В дисертаційному дослідженні встановлено, що поряд із базовими сферами, які регулюються на національному рівні (злиття та поглинання, протиконкурентна взаємодія компаній на ринку, цінова та збутова політики), на наднаціональному рівні постають також проблеми лібералізації ринку та окремі аспекти дій держав, що перешкоджають справедливій конкуренції. Інтернаціоналізація світогосподарських зв’язків змінює критерії оцінки ринкових процесів, склад факторів, що впливають на конкуренцію та можливості її регулювання. Осмислення напрацювань дослідницьких груп провідних міжнародних організацій та інтеграційних об’єднань у галузі сучасних теоретичних підходів до вирішення проблем, пов’язаних із ризиками, що створюють міжнародні монополії та викривленням ринкових умов заходами державної політики, дозволяє прогнозувати розвиток глобального конкурентного регулювання шляхом широкої інтеграції антимонопольної та торговельної політик і поширення його застосування на протиконкурентні дії держав та корпорацій на світовому ринку.

Спираючись на аналіз загальних умов економічного розвитку та особливих рис, притаманних ринку чорних металів, автором розроблено методичні підходи до оцінки результативності взаємодії регулювання конкуренції та політики, здійснюваної металургійними корпораціями. Бачення такого дослідження у дисертаційній роботі  базується як на традиційних критеріях оцінювання (ефективність роботи національних металургійних комплексів, окремих підприємств, корпорацій), так і враховує потреби підвищення конкурентоспроможності національної економіки в умовах глобалізації шляхом формування потужних транснаціональних корпорацій. Відповідно, запропонована система оцінки містить як кількісні показники – ефективності, доходності, продуктивності тощо, так і якісні – статус на ринку як нетто-експортера або нетто-імпортера; наявність ефектів синергії в міжнародній діяльності тощо. Алгоритм проведення дослідження включає в себе такі основні етапи: визначення позицій та статусу країни  на ринку, оцінювання продуктивності та ефективності галузі, окремих результатів державного регулювання, визначення розмірів компаній та їх позицій на ринку, обчислення прибутковості, продуктивності та доходності їх діяльності, проведення порівняльного аналізу і вибору найефективніших моделей державних та корпоративних політик, ідентифікація ключових елементів результативності. 

У розділі 2 “Аналіз досвіду гармонізації державних та корпоративних політик на світовому ринку чорних металів” систематизовано та узагальнено тенденції розвитку ринку, розглянуто підходи до регулювання конкуренції, що застосовувалися провідними країнами-виробниками, досліджено процеси концентрації, а також політики провідних металургійних корпорацій.

На підставі комплексного аналізу розвитку світового ринку чорних металів у період з 1950 р. по 2005 р. дисертантом визначено інтенсифікацію його зростання в 2000-2005 рр.: середньорічні темпи приросту світового виробництва сталі збільшилися до 6,7%, в той час як у 1995-2000 рр. темпи приросту показника становили лише 2,6%, а в 1990-1995 рр. взагалі спостерігалося його скорочення (рис. 1). 
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Рис. 1. Динаміка світового виробництва сталі у 1950-2005 рр. (млн. т; %)

У досліджені визначено ключове значення країн Азії, Західної та Центральної Європи (ЄС-25), а також Північної Америки (НАФТА) в структурі металургійного ринку, на які припадає відповідно 49%, 17%, 11% світового виробництва та 55%, 14% та 13% світового споживання сталі. В роботі показано зміни залежностей між показниками світового ринку чорних металів, динамікою світової економіки та економік окремих країн в умовах розвитку постіндустріального суспільства: кореляція між світовим виробництвом і споживанням сталі та динамікою світового ВВП у 1996-2005 рр. становила, відповідно, 0,11 та 0,08. Водночас автором встановлено значну залежність процесів концентрації ринку чорних металів від економічного розвитку Китаю, аналітичним шляхом доведено, що індекс концентрації світового ринку (CR4) має пряму залежність від процесів консолідації та нарощення виробничих потужностей провідними металургійними корпораціями за межами Китаю і обернену - від приросту виробництва сталі та темпів економічного розвитку цієї країни, що визначено формулою:
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де ICR – індекс концентрації ринку, розрахований за чотирма найбільшими компаніями; P4– обсяг виробництва сталі чотирьох найбільших світових корпорацій; F(Eс)–функція, що визначає відповідність між виробництвом сталі в Китаї та темпами економічного зростання в країні; u– стохастична складова. Проведений автором регресійний аналіз цієї закономірності дозволив визначити рівняння, що описує процеси концентрації на світовому ринку чорних металів і дає можливість оцінки перспектив їх подальшого поширення з урахуванням впливу розвитку китайських металургійних компаній: 

Y=11,74+0,07x1 – 1,15x2,

де Y – залежна змінна (CR4), x1 – виробництво сталі 4-х провідних виробників, млн. т; x2 - темпи приросту економіки Китаю, % (коефіцієнти кореляції: між залежною змінною x1 та x2, відповідно 0,84 та 0,6; R2 – 0,80; нормований  R2 – 0,67; стандартна похибка – 1,1).

Автором визначено, що світове металургійне виробництво має нижчий, порівняно із  ключовими галузями-постачальниками та споживачами рівень концентрації: питома вага трьох провідних виробників залізорудної сировини на ринку складає більше 75%, на три найбільші вугледобувні компанії припадає близько 40%, п’ять лідерів автомобілебудування контролюють більше 50% світового ринку, у той час як частка п’ятьох провідних металургійних корпорацій на ринку не перевищує 20%, хоча в останні роки і спостерігається стрімке зростання цього показника (1995 р. – 10,5%, 2000 р. – 12%, 2005 р. – 17,9%). На думку автора, це стимулює подальший розвиток тенденції концентрації виробництва на світовому ринку чорних металів і консолідацію металургійних активів. При цьому, можливості  інтенсифікації цих процесів також будуть залежати від змін державної політики Китаю (надання іноземним компаніям можливостей придбання контрольних пакетів акцій китайських підприємств-виробників) та зменшення темпів нарощення виробництва сталі в цій країні.

Виходячи з умов формування міжнародного конкурентного середовища (зокрема особливостей функціонування ринків, специфіки економічного розвитку, тенденцій світової економіки тощо), автором виокремлено основні етапи поширення процесів концентрації виробництва на світовому металургійному ринку та доведено, що посилення регламентованості державних політик з боку міжнародних інституцій та завершення процесів адаптації ГМК (гірничо-металургійних комплексів) провідних країн-виробників до умов сучасного світового ринку утворює нову парадигму взаємодії держави та металургійних компаній, яка полягає у перерозподілі важелів впливу на формування структури ринку та конкурентних переваг на ньому на користь корпоративного сектору економіки. Разом із тим, автором акцентується увага на тому, що лібералізації металургійних ринків, яка спостерігається сьогодні, при збережені контролю та моніторингу розвитку галузі, передував тривалий період значного державного впливу, протягом якого вирішувалися її ключові проблеми, забезпечувалися вагомі конкурентні переваги на світовому ринку.

Комплексний аналіз умов розвитку державної політики країн в галузі регулювання конкуренції на ринку чорних металів дозволив визначити в досліджені закономірність її реалізації, яка полягає у пріоритетності методів, переважно торгової, промислової та антимонопольної політик. Одночасно виявлено ключові чинники, що зумовлювали потреби в державному регулюванні конкурентного середовища провідними країнами-виробниками (соціальні – значна кількість зайнятих у галузі, економічні – роль металургії в індустріальному розвитку, національної безпеки – забезпечення сталого зростання економіки та обороноздатності країн), показано зміну їх стану в сучасних умовах світового господарства (скорочення кількості робітників, підвищення ефективності та продуктивності праці, модифікація підходів до забезпечення національної безпеки через поширення партнерства в сфері військового співробітництва, зменшення ролі галузі за розвитку постіндустріальної економіки тощо). На основі обґрунтованих методичних підходів у досліджені проведено кількісний і якісний аналізи моделей державної політики різних країн та регіонів (табл. 1). 

Таблиця 1 
Показники роботи металургійних галузей провідних країн-виробників 

у 2001-2005 рр.

	Показник
	Країна/Регіон

	
	США
	ЄС25
	Японія
	Китай

	
	2001
	2005
	2001
	2005
	2001
	2005
	2001
	2005

	1
	3
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Виробництво сталі, % світового
	10,6
	8,4
	21,3
	16,5
	12,2
	10
	17,6
	30,9

	Споживання сталі, % світового
	15,8
	10,3
	23,5
	15,8
	11,2
	7,7
	26,1
	31,0

	Статус на ринку, частка:

- у світовому експорті/імпорті, %

- виробництва/споживання, що експортується /імпортується, %
	І
	І
	Е
	Е
	Е
	Е
	І
	Б/Е

	
	2/10
	2/9
	12/10
	10/8
	11/2
	9/1
	92,4
	6/9

	
	6/27
	7/32
	17/19
	20/19
	29/5
	30/6
	5/15
	6/10

	Продуктивність праці, т/зайнятого
	402
	609
	429
	473
	553
	665
	60
	146

	Провідні корпорації, к-сть, од.
	
	
	
	
	
	
	
	

	- фізичні обсяги2)
	1
	2
	4
	3
	3
	2
	1
	1

	- доходи1)
	…
	1
	…
	3
	…
	3
	…
	1

	Частка корпорацій, %
	
	
	
	
	
	
	
	

	-у світовому виробництві сталі
	1,5
	3,4
	11,0
	7,3
	6,4
	5,5
	2,2
	2,1

	-у доходах провідних компаній3)
	…
	0,1
	…
	0,5
	…
	0,4
	…
	0,1


Розраховано автором на основі даних International Iron and Steel Institute та рейтингу Fortune Global 500. Примітки: І–нетто-імпортер; Е–нетто-експортер; Б–баланс; 1) 10 найбільших компаній за обсягами виробництва; 2) 10 найбільших металургійних компаній за доходами; 3) рейтинг Fortune Global 500.

У дисертаційному дослідженні були виявлені відмінності у концептуальних підходах провідних металургійних компаній до розвитку та взаємодії на ринку: стратегія Arcelor базувалася на формуванні конкурентоспроможності на основі створення ефектів синергії від координації діяльності підприємств у різних регіонах світу, селективній та виваженій політиці розвитку, зважанні на соціальні інтереси робітників; стратегічні пріоритети Mittal Steel включали інтенсивне розширення виробничих потужностей за рахунок придбання підприємств, активної участі в приватизації та жорсткої економії на витратах, в результаті чого було створено найбільшу світову металургійну корпорацію з обмеженими ефектами синергії; в розвитку Nippon Steel домінувала вертикальна інтеграція, металургійний бізнес слугує ядром, що забезпечує ефективну діяльність структурних підрозділів корпорації та її партнерів; у BaoSteel ми бачимо схожу з Nippon Steel стратегію розвитку - металургійний бізнес є ядром в диверсифікованій корпорації. На основі проведеного кількісного і якісного аналізів підходів, застосованих провідними світовими корпораціями, визначено більшу результативність політики  Arcelor та Nippon Steel. Разом з тим, встановлено, що динамічні зміни глобального конкурентного середовища потребують комбінування підходів до реалізації корпоративної політики. 

У розділі 3 “Формування національної системи взаємодії держави та металургійних корпорацій” автор досліджує умови конкурентного середовища українського ринку чорних металів та пропонує підходи до адаптації позитивного світового досвіду гармонізації відносин держави та корпорацій до існуючих потреб економіки України. 

Ґрунтовний аналіз особливостей формування металургійної галузі України дозволив виділити  довгострокові конкурентні переваги вітчизняної металургії: наявність необхідних для виробництва сировинних ресурсів, розвиток підтримуючих галузей (коксохімія, гірничо-збагачувальні підприємства, підприємства важкого машинобудування тощо), кваліфікована робоча сила та науковий потенціал, вигідне географічне розташування (близьке до основних сировинних ресурсів, ринків збуту та шляхів транспортування). В той же час автором відзначається, що формування галузі переважно протягом 1950-1970 рр. обумовлює існуючі на сьогодні проблеми її розвитку, які стосуються якісних характеристик та технологій виробництва продукції. У дисертаційній роботі стверджується, що інтенсивна модернізація галузі та інноваційний розвиток можуть підвищити її міжнародну конкурентоспроможність та покращити конкурентні позиції на світовому ринку. 

При розгляді структури сучасного українського ринку чорних металів увага дисертанта акцентується на нерівномірності розподілу окремих ланок металургійного виробництва між підприємствами-виробниками, корпораціями та бізнесовими групами, що створює передумови для подальших трансформацій та розвитку взаємодії між компаніями на ринку. Разом з тим, автором відзначається, що, незважаючи на існування в Україні передумов широкої державної підтримки металургійної галузі, підтверджених проведеним порівняльним аналізом стану вітчизняної металургії та металургійних галузей провідних країн-виробників, існуюча регламентація міжнародного конкурентного середовища (обмежені можливості державного фінансування, санкції при застосуванні окремих інструментів торгової та промислової політик з боку торговельних партнерів, перспективи вступу до СОТ), вимагає пошуку нових важелів підвищення ефективності роботи української металургії та вирішення існуючих проблем галузі. На основі цього в роботі робиться висновок про те, що сьогодні можливості посилення конкурентних позицій вітчизняної металургії на світовому ринку лежать переважно у сфері дії інструментів корпоративного впливу. Таким чином,  на думку дисертанта, в сучасних умовах світового господарства механізм посилення конкурентних позицій української металургії на світовому ринку чорних металів полягає в гармонізації державного регулювання та політики вітчизняних металургійних корпорацій (рис. 2).
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Рис. 2. Структура механізму взаємодії держави та корпорацій для посилення конкурентних позицій української металургії

на світовому ринку чорних металів
Особлива увага в роботі звертається на ключове значення удосконалення інституційного середовища як макро- (покращення координації дій окремих міністерств та відомств), так і мікроекономічного рівнів (розвиток діяльності галузевих об’єднань та асоціацій для формування консолідованих позицій щодо ключових проблем розвитку галузі, механізмів їх вирішення та конструктивного лобіювання інтересів) для підвищення результативності взаємодії між державою та корпораціями.

Водночас, автор доводить, що поряд з реалізацією державної політики, спрямованої на покращення умов діяльності металургійних компаній, сучасний стан українського ринку вимагає зважання на потреби у зниженні ризиків для соціально-економічного розвитку країни, пов’язаних з міжнародною діяльністю корпорацій та залучення інструментів фіскальної та соціальної політик до механізму взаємодії. Така потреба, на думку автора, визначається: по-перше, значним соціальним навантаження на галузь; по-друге, визначеній за результатами проведеного аналізу потребі в її майбутній реструктуризації; по-третє, сучасними умовами українського ринку та зацікавленістю міжнародник компаній в концентрації прибутків за межами України. Потреби забезпечення державних фінансових інтересів викликають необхідність удосконалення та розвитку регулювання у цій сфері. Зокрема, в роботі наголошено на необхідності  регламентації трансферного ціноутворення в межах ТНК та стримування експорту через офшорні зони шляхом удосконалення існуючих (встановлення мінімального рівня індикативних цін на окремі товари українського експорту) та розвитку нових механізмів регулювання (модифікація механізмів оподаткування та стягнення мита з таких операцій тощо).

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретичне узагальнення та дано нове вирішення наукового завдання гармонізації державної політик в галузі регулювання конкуренції та комплексу корпоративних політик на світовому ринку чорних металів. Вивчення діяльності міжнародних корпорацій та регулювання конкуренції на світовому ринку чорних металів в умовах глобалізації дає автору можливість зробити такі висновки.

1. Посилення ролі та значення транснаціональних корпорацій в структурі світової економіки створює потреби у розвитку і вдосконаленні національного та міжнародного регулювання конкуренції. Існуючі теоретико-методичні підходи до такого регулювання, з одного боку, демонструють розуміння необхідності зниження негативних проявів концентрації та монополізації світового ринку, що породжують проблему глобальної економічної неефективності, а з другого, формують можливості введення у перспективі регулювання щодо механізмів посилення національної конкурентоспроможності шляхом розвитку потужних корпорацій за допомогою державного сприяння концентрації і консолідації. 

2. Оцінка результативності державної політики в сфері регулювання конкуренції та корпоративних політик на ринку чорних металів потребує використання системи кількісних і якісних показників, які дозволять на державному рівні визначити позиції та статус країни на ринку, оцінити продуктивність та ефективність роботи металургійних галузей; на корпоративному - визначити ефективність діяльності компаній, їх міжнародну конкурентоспроможність та конкурентні позицій на світовому ринку.
3. Світовий ринок чорних металів знаходиться на стадії інтенсивного розвитку – динамічно зростає виробництво, споживання та обсяги світової торгівлі металургійною продукцією. Ключове значення у його структурі належить країнам Азії (Китай та Японія), Західної та Центральної Європи (ЄС-25) та Північної Америки (НАФТА). При цьому, циклічні зміни ринкової кон’юнктури в окремих регіонах світу потребують від учасників ринку (передовсім країн-системних експортерів металопрокату – Японії, Росії, України та Бразилії) мобільності в географічному спрямуванні товаропотоків та швидкої адаптації до вимог міжнародного конкурентного середовища. Характерними тенденціями цього товарного ринку є: глобалізація, динамізація розвитку, лібералізація, усунення географічного дисбалансу виробництва та споживання, випереджаючий розвиток виробництва та споживання в країнах Азії, транснаціоналізація діяльності корпорацій, консолідація металургійних активів та концентрація виробництва.
4. Специфічною рисою сучасного етапу розвитку світового ринку чорних металів є висока концентрація виробництва на рівні окремих країн (CR5 вище  60%)  при порівняно низькій концентрації світового ринку (CR5 менше 20%, при відповідному показнику основних галузей-постачальників сировини та споживачів продукції більше 40%). Інтенсифікація процесів консолідації у світовій металургії з початку 2000-х років, на глобальному рівні стримується випереджаючим характером розвитку виробництва в Китаї, який зменшує вплив укрупнення виробників за межами цієї країни. 
5. Конкурентна політика країн на ринку металургійної  продукції відзначалася: адаптивністю до умов світового господарства, переважанням нетарифних методів впливу на міжнародну конкуренцію, сприянням консолідації національних металургійних активів та концентрації галузі, активним застосуванням інструментів промислової політики. Сьогодні регулювання конкуренції на світовому ринку чорних металів характеризується формуванням нової парадигми взаємодії держави та корпорацій, що проявляється у зменшенні прямого державного впливу, лібералізації ринку після забезпечення ефективності роботи галузі та конкурентоспроможності національних виробників. 

6. Умови світового господарства ускладнюють однозначну оцінку результативності діяльності корпорацій: з одного боку, більш ефективною видається робота компаній, які значну увагу приділяють утворенню ефектів синергії в глобальній діяльності, обмежують  розширення потужностей та обсягів виробництва продукції, провадять селективну політику злиттів та поглинань; з другого – динамічні зміни глобального конкурентного середовища посилюють конкурентні переваги підприємств, які реалізують агресивну політику консолідації, жорстко економлять на витратах, що зумовлює потреби в застосуванні комплексного підходу до здійснення корпоративної політики.
7. В Україні існують широкі можливості для створення та розвитку вертикально інтегрованих диверсифікованих бізнес-груп на основі підприємств металургійної галузі. У той же час, розподіл сировинних ресурсів та виробничих потужностей на окремих технологічних ланках свідчить про наявність передумов поширення міжкорпоративної взаємодії та існування перспектив реструктуризації вітчизняних металургійних компаній. Конкурентне середовище світового ринку, зумовлює необхідність адаптації їх діяльності до міжнародних ділових стандартів, транснаціоналізації та доступу до глобальних фінансових ресурсів.
8. Норми та правила глобальної торгової системи обмежують застосування інструментів державного регулювання для підвищення результативності діяльності української металургійної галузі. Можливості посилення конкурентних переваг вітчизняної металургії на світовому ринку надає гармонізація державної та корпоративної політики, спрямована на забезпечення оптимальних умов зовнішнього економічного середовища, широку реалізацію існуючих можливостей розвитку та підвищення ефективність роботи чорної металургії та металургійних корпорацій. 
9. Глобалізація світового господарства створює потреби в зменшенні ризиків економічних втрат від міжнародної діяльності корпорацій, що потребує удосконалення існуючих (зокрема, механізму встановлення мінімальних рівнів індикативних цін) та розвитку нових  інструментів регулювання цінової політики компаній при торгівлі металургійною продукцією (регламентація трансферного ціноутворення в межах ТНК).
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Дисертаційна робота присвячена дослідженню механізму взаємодії державного регулювання конкуренції та корпоративної політики на світовому ринку чорних металів.

Досліджено сутнісні характеристики діяльності транснаціональних корпорацій. Проведено аналіз тенденцій глобального конкурентного середовища, з’ясовано ключові напрями розвитку конкурентної політики на національному, наднаціональному та міжнародному рівнях в умовах глобалізації економічного розвитку. Визначено особливості аналізу взаємодії держави та корпорацій на світовому ринку чорних металів. Систематизовано та узагальнено тенденції світового металургійного ринку, підходи до регулювання конкуренції, що застосовувалися в США, ЄС, Японії та Китаї, процеси консолідації та концентрації на ринку, а також етапи формування та стратегії розвитку провідних металургійних корпорацій. Проаналізовано умови конкурентного середовища та розвитку українського ринку чорних металів, зокрема, основні аспекти регулювання конкуренції на ньому. На основі позитивного світового досвіду та виявлених особливостей функціонування українського ринку чорних металів виділено пріоритетні напрями та розроблено механізм взаємодії держави та корпорацій для посилення конкурентних позицій української металургії на світовому ринку чорних металів.

Ключові слова: регулювання конкуренції, конкурентна політика, міжнародна конкуренція, корпоративна політика, світовий ринок чорних металів, конкурентоспроможність, глобалізація.
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Cирик А.Н. Регулирование конкуренции и корпоративные политики на мировом рынке черных металлов. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.05.01 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана. – Киев, 2006.

Диссертационная работа посвящена исследованию взаимодействия государственного регулирования конкуренции и корпоративной политики на мировом рынке черных металлов.

Проведен анализ тенденций, теоретико-методологических особенностей регулирования конкуренции, деятельности корпораций в современных условиях мирового хозяйства, а также особенностей их исследования на рынке черных металлов. Изучены сущностные характеристики работы транснациональных корпораций, проанализированы изменения глобальной конкурентной среды. Охарактеризовано современное состояние регулирования конкуренции на национальном, международном уровнях, а также предпосылки его развития и совершенствования. 

Разработаны методические подходы к оценке результативности взаимодействия национальных систем регулирования конкуренции и корпоративных политик на мировом рынке черных металлов, включающие: алгоритм проведения исследования, критерии оценки государственного регулирования и корпоративной политики, систему показателей результативности политик, что позволило определить ключевые элементы механизма результативного взаимодействия государства и корпораций на мировом рынке черных металлов и идентифицировать его специфические  черты в Украине.

Дана характеристика закономерностям развития мирового рынка черных металлов: определены его основные тенденции, предложена региональная модель рынка, характеризующая его основные центры  и системные экспортно-импортные потоки, выявлены изменения зависимости развития потребления и производства стали от динамики мирового ВВП в условиях стремительного развития сектора услуг в его структуре. Проанализировано современное состояние торговой системы мирового рынка черных металлов, показаны причины и результаты тенденции его либерализации.

Систематизированы и обобщены тенденции развития мирового рынка черных металлов, подходы к регулированию конкуренции, применявшиеся в США, ЕС, Японии и Китае, процессы консолидации и концентрации на рынке, а также этапы формирования ведущих металлургических корпораций (Arcelor, Mittal Steel, Nippon Steel и BaoSteel). Выделены основные элементы и направления развития результативного регулирования на уровне государства и корпораций.

Исследованы этапы развития процессов концентрации производства на мировом рынке черных металлов на основе преобладающих условий формирования международной конкурентной среды: национальный – 1870-1930 гг., региональный – 1940-1990 гг. и глобальный – 1990-настоящее время. Обоснована новая парадигма взаимодействия государства и металлургических корпораций, состоящая в снижении государственного влияния на развитие отрасли, усиление роли ТНК и межкорпоративных отношений в формировании конкурентной среды рынка. На основе собранной и проанализированной статистической информации разработана регрессионная модель развития процессов концентрации, определяющая зависимость между уровнем концентрации на мировом рынке черных металлов  и темпами экономического развития Китая.

Изучено формирование национальной системы взаимодействия государства и металлургических корпораций в Украине. Рассмотрены условия конкурентной среды и развития украинского рынка, основные аспекты регулирования и конкуренции на нем. Дана характеристика подходов к совершенствованию корпоративной политики украинских металлургических компаний на основе определенных интеграционных возможностей национального рынка, учета распределения отдельных стадий технологического процесса между предприятиями-производителями и промышленными группами, количественная и качественная оценки результативности деятельности корпораций. Определена корпоративная способность украинских компаний к транснационализации развития, аккумулированию финансовых ресурсов, повышению эффективности деятельности, использованию преимуществ размещения.

На основе изученного мирового опыта и учета особенностей развития украинского металлургического рынка разработан механизм взаимодействия государства и корпораций для укрепления конкурентных позиций отечественной металлургии на мировом рынке черных металлов.

Ключевые слова: регулирование конкуренции, конкурентная политика, корпоративная политика, международная конкуренция, мировой рынок черных металлов, конкурентоспособность, глобализация.
ABSTRACT
Siryk O.M. Competition Regulation and Corporate Policies on the World Ferrous Metals Market. – Manuscript.

The thesis for obtaining Candidate of Economic Science academic degree. The specialty 08.05.01 – World economy and international economic relations. – Vadym Hetman Kyiv National Economic University. – Kyiv, 2006.

The dissertation is devoted to the research of competition regulation and corporate policy interaction on the world ferrous metals market.

The analysis of corporate policies development within economical globalization, arising of preconditions and current state of competition regulation on national and international levels was fulfilled. The approaches to study of the interaction between governmental regulation and corporate activities on the world ferrous metals market were developed.

The main tendencies of world steel market, the competition regulation in USA, EU, Japan and China, the market consolidation and concentration processes as well as main stages of the leading metallurgical corporations development were systemized and summarized. 

The conditions of competition environment and development of the Ukrainian ferrous metals market were studied. Also the analysis of main elements and directions of effective interaction between competition regulation and corporate policy with usage of discovered world experience and approaches was carried out. The national mechanism of state authorities and corporate sector interaction for strengthening positions of the Ukrainian metallurgy on the world ferrous metals market was elaborated.

Key words: regulation of competition, competition policy, corporate policy, international competition, world steel market, competitiveness, globalization.
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Посилення конкурентних позицій української металургії на світовому ринку шляхом гармонізації державних та корпоративних політик


ПОЛІТИКА


Державна


Корпоративна


СФЕРИ


зовнішня торгівля;
промисловий розвиток;
державні фінанси;
конкуренція на ринку;
соціальна;
міжнародне співробітництво та регулювання


корпоративне управління;
виробництво;
маркетинг та збут;
фінанси;
комунікації;
соціальні відносини;
міжнародне співробітництво


ПРИНЦИПИ


 ефективність;
 відповідальність;
прозорість;
інформаційна відкритість


пріоритетність
економічна доцільність
передбачуваність
послідовність
протекціонізм
системність


НАПРЯМИ


корпоратизація;
взаємодія на ринку;
транснаціоналізація діяльності
інноваційність розвитку та модернізація



умови для розвитку та транснаціоналізації;
захист внутрішнього ринку;
зменшення ризиків від міжнародної діяльності корпорацій; інноваційність розвитку та модернізація


КРИТЕРІЇ


висока конкурентоспроможність; компетентність; 
інноваційність та синергічність


швидкі темпи економічного зростання; 
підвищення якості життя населення; удосконалення структури економіки


концептуальні та стратегічні засади розвитку металургійної  галузі


ГЛОБАЛЬНЕ КОНКУРЕНТНЕ СЕРЕДОВИЩЕ


ІНСТИТУЦІЇ


галузеві об'єднання та асоціації


органи державного регулювання


регламентація застосування державного регулювання


умови та тенденції розвитку корпорацій


ІНСТРУМЕНТИ


узгодження корпоративних інтересів;
конструктивні підходи у взаємодії з органами виконавчої влади;
транснаціоналізація виробничої та збутової діяльності;
локальне лобіювання інтересів в міжнародній діяльності 


заходи зовнішньоторговельної політики;
інструменти промислової політики;
трансформація механізмів фіскальної політики;
заходи комерційної дипломатії;
стимулювання розвитку внутрішнього ринку
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