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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Визначальною тенденцією розвитку світового господарства на початку третього тисячоліття є поглиблення процесів інтернаціоналізації у виробничій, фінансово-банківській та науково-технологічній сферах, як на глобальному, так і регіональному рівнях, що виявляється у динамізації та диверсифікації міждержавного економічного співробітництва, нарощуванні потенціалу існуючих та формуванні нових інтеграційних коаліцій країн, зростанні ролі транснаціонального капіталу в структурі глобального фінансового ринку. Економічна глобалізація – це складний і суперечливий процес, якому поруч з позитивними рисами, притаманні і негативні ознаки, зокрема: асиметричність і циклічність у розвитку цивілізацій, фінансова нестабільність та кризові явища в економічній та банківській сферах, соціальні протиріччя і конфлікти, техногенні та екологічні загрози.
У контексті посилення впливу глобалізаційних чинників на стабільність і конкурентоспроможність національних економічних систем важливу роль відіграє регіонально-інтеграційний ресурс, зокрема, у фінансово-банківській сфері. Це підтверджується багаторічним досвідом розвитку фінансової інтеграції в Європейському Союзі, в орбіту якої поступово втягувалися все нові і нові країни, конвергенція банківських систем яких відбувалася за досить складних умов, але на загальноприйнятих в ЄС принципах. 
Серед наукових праць, у яких досліджуються теоретичні основи глобалізації фінансово-кредитної сфери, форми та рівні інтеграції національних банківських систем у глобальний фінансовий простір, проблематика сутності транснаціонального банківського капіталу, міжнародна практика функціонування комерційних банків, методики оцінки конкурентоспроможності банківських послуг та окремих банківських інститутів необхідно виділити роботи таких вітчизняних та зарубіжних науковців, як А.Абіад, О.Білорус, З.Васильченко, Ф.Валенсія, В.Глущенко, В.Головін, В.Геєць, Е.Детрагайхе, А.Дженевезі, Р.Дуттагупта, П.Касін, Д.Кунт, В.Козюк, Т.Ковальчук, Л.Левін, П.Ліндерт, Е.Ло, Д.Лук’яненко, З.Луцишин, Дж.Маджноні, О.Мозговий, В.Міщенко, Т.Мусієць, С.Пазарбезьогла, А.Поручника, М.Прохорова, К.Скінер, Дж.Сінкі, О.Сохацька, Р.Шиллєр, Б.Шарп, Р.Дж.Хоутрі, Дж.Даннінг, П.Хонахан, А.Фаріа. Такі відомі економісти, як Дж.Акерлоф, Г.Марковіц, М.Міллер, Дж.Мертон, М.Спейнс, Дж.Стігліц, Р.К.Тобін, М.Фрідман М.Шоулз, за дослідження особливостей функціонування фінансових ринків, специфіки формування цін фінансових активів, зокрема похідних цінних паперів, аналіз ринків з асиметричною інформацією, а також за дослідження економічних циклів були нагороджені Нобелівською премією з економіки.

Однак, у науковій літературі на сьогодні недостатньо повно розкрито теоретико-методологічні засади функціонування національних банківських систем в умовах посилення глобальної фінансової нестабільності; подальшого ґрунтовного аналізу потребує стратегія забезпечення конкурентоспроможності національних банківських систем постсоціалістичними країнами в умовах європейської фінансово-кредитної інтеграції; удосконалення вимагають сучасні методики оцінки та аналізу конкурентоспроможності національної банківської системи. Крім того, актуальною залишається проблема теоретичного обґрунтування механізму інтеграції національної банківської системи України до спільного європейського фінансового простору, а також необхідність розробки конкурентної моделі розвитку вітчизняної банківської системи з урахуванням її структурних, соціальних та макроекономічних параметрів функціонування. Таким чином, комплексне дослідження механізму, факторів та параметрів формування конкурентоспроможності національної банківської системи в умовах європейської фінансової регіональної інтеграції є важливим як у практичному, так і теоретичному плані, що відповідно зумовило вибір теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах міжкафедральних науково-дослідних тем «Управління міжнародною конкурентоспроможністю в умовах глобалізації економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0101U002948) та «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357) факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». Автором особисто досліджено концептуальні засади конкурентної моделі банківської системи України в умовах євроінтеграції, а також визначено механізми перерозподілу глобальних фінансових шоків, вплив світової фінансової кризи на банківські системи різних моделей організації та проаналізовано банківські стабілізатори забезпечення стійкості фінансово-кредитних систем європейських країн, зокрема здійснено оцінку їх ефективності.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є комплексне дослідження сутності та факторів формування конкурентоспроможності національних банківських систем; розкриття ключових компонентів підвищення конкурентного статусу банківської системи як основи конкурентоспроможності національної економіки, а також розроблення науково обґрунтованого механізму забезпечення конкурентоспроможності банківської системи України в умовах євроінтеграції.

Виходячи з мети дослідження, у роботі поставлено такі конкретні завдання:
· розкрити природу та визначити зміст категорії “міжнародна конкурентоспроможність національної банківської системи”;
· класифікувати та проаналізувати вплив ендогенних та екзогенних чинників конкурентоспроможності національних банківських систем;
· проаналізувати механізм диверсифікації банківської діяльності в умовах фінансової глобалізації та її вплив на формування конкурентного середовища функціонування національних банківських систем;

· розкрити основні причини глобальної банківської кризи та виявити механізм перерозподілу фінансових шоків між країнами;
· здійснити за міжнародними методиками комплексну оцінку конкурентоспроможності національних банківських систем постсоціалістичних країн в умовах європейської регіональної фінансової інтеграції;
· обґрунтувати умови та шляхи нарощування конкурентних переваг вітчизняної банківської системи у контексті підвищення міжнародної конкурентоспроможності України в умовах євроінтеграції.
Об’єктом дослідження є міжнародні конкурентні відносини національних банківських систем країн.

Предметом дослідження є умови та фактори забезпечення конкурентоспроможного статусу національних банківських систем постсоціалістичних країн в умовах євроінтеграції.
Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на використанні методологічного принципу єдності теорії та практики, діалектики загального, особливого та одиничного, а також наукової абстракції. Методологічною основою дисертаційного дослідження є історико-логічний метод (під час визначення категорії “банківська криза”, а також дослідження парадигмальних засад, класифікації тенденцій і визначенні глобальних викликів, які формують глобальне конкурентне середовище функціонування національних банківських систем в умовах глобалізації: п.1.1, 1.2, 1.3); факторний аналіз (під час розкриття методології оцінки конкурентоспроможності національної банківської системи та аналізу європейської регіональної фінансової інтеграції: п. 1.2, 2.1, 2.2); методи кількісного та якісного порівнянь (під час аналізу функціонування національних банківських систем постсоціалістичних країн Європи, а також у процесі визначення ступеню впливу ендогенних та екзогенних факторів на конкурентоспроможність національних банківських систем постсоціалістичних країн нових-членів ЄС: п. 2.1, 2.2, 2.3, 3.2); економіко-статистичні методи (під час оцінювання впливу фінансової інтеграції на функціональні параметри конкурентоспроможності національних банківських систем постсоціалістичних країн Європи в умовах європейської інтеграції: п.2.2); експертних оцінок і прогнозний (для обґрунтування пріоритетних напрямів інтеграції банківської системи України у європейський фінансовий простір і визначення механізму імплементації європейських стандартів у національне законодавство та практику діяльності вітчизняних банків: п.3.1, п.3.2).

Джерельною та статистичною базами роботи виступають монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, матеріали та аналітичні звіти міжнародних організацій (зокрема, ОЕСР, МВФ, ЄБРР, Світового банку, Банку міжнародних розрахунків, Всесвітнього економічного форуму), результати наукових досліджень Національного банку України,  неурядових організацій (Асоціації українських банків, Ради конкурентоспроможності України, Центру прикладних економічних досліджень і розробок „Відкрита економіка”, Центру соціально-економічних досліджень CASE Україна) консалтингових компаній (Price Waterhouse Coopers), інформаційних агентств (Сbоnds) рейтингових агентств (Moody’s, Standard & Poor's, Financial Services, Fitch Ratings), офіційні публікації Європейської Комісії та Європейського центрального банку, Закони України та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розкритті ключових факторів забезпечення конкурентоспроможності національних банківських систем в умовах регіональної та глобальної інтеграції; з’ясуванні причин, характеру та наслідків трансформації національних банківських систем постсоціалістичних країн Європи; обґрунтуванні організаційно-інституційного механізму формування конкурентної моделі банківської системи України.

Нові наукові положення, одержані особисто автором, які виносяться на захист, полягають у наступному:
вперше одержано:

· систематизовано чинники забезпечення конкурентоспроможності національних банківських систем в умовах фінансового глобалізму з виокремленням у їх структурі ендогенних факторів (рівень капіталізації банківської системи, оптимізація структури банківських активів та пасивів, ступінь розвинутості банківського механізму трансформації сукупних заощаджень в інвестиції, диверсифікація структури банківських продуктів, рівень інтенсивності міжбанківської конкуренції, ефективність регуляторного механізму банківської діяльності) та екзогенних факторів (рівень транснаціоналізованості національних банківських систем, ступінь підконтрольності національних банківських систем міжнародним інститутам регулювання банківської діяльності, рівень гармонізації національних банківських стандартів з міжнародними). Обґрунтовано превалювання внутрішніх факторів конкурентоспроможності банківських систем у країнах класичного капіталізму на противагу постсоціалістичним країнам, де за відсутності традицій ринкового господарювання значно більший вплив на  параметри конкурентоспроможності здійснюють екзогенні чинники;
· виявлено, що «пусковим механізмом» першої глобальної економічної кризи 2007-2010 років, на відміну від попередніх, був банківський компонент, який на сучасному етапі розвитку світового господарства перетворився в основу фінансового механізму глобального економічного циклу і спричинив стрімке наростання фінансово-кредитних дисбалансів, котрі раптово порушили світову економічну рівновагу. Процес розгортання глобальної фінансово-економічної кризи характеризувався регіональною асиметричністю з причин варіативності, насамперед, національних банківських моделей, які з різним ступенем ефективності здійснили перерозподіл фінансових шоків в економіці, а сама криза спонукала зрештою до модернізації всіх національних і регіональної банківських систем у напрямку розроблення механізму моніторингу та раннього попередження кризових явищ у банківській сфері та переведення їх функціонування на нову парадигмальну основу;

удосконалено:
· методологічні підходи до різноваріантного трактування сутності категорії «міжнародна конкурентоспроможність національної банківської системи» як «ефективність діяльності її суб’єктів», як «її стабільність та стійкість до шоків зовнішнього та внутрішнього походження», як «можливість зберігати свої ринкові позиції на вибраному сегменті», як «здатність бути рівноправним структурним елементом світової фінансової системи» за рахунок введення авторського визначення цієї категорії, зміст якого полягає в реальній та потенційній здатності національної банківської системи в умовах фінансового глобалізму стимулювати економічне зростання в країні, забезпечувати надання банківськими установами високоякісних послуг клієнтам та своєчасне виконання ними усіх своїх зобов’язань, а також проявляти стійкість до зовнішніх фінансових шоків у кризові періоди економічних циклів;

·  теоретичні підходи до аналізу світової банківської кризи через призму її природи, глобального характеру та системних наслідків для національних та світової економічних систем, а також подано авторське трактування категорії «банківська криза» як глибокого розбалансування національної банківської системи, що проявляється в неспроможності суб’єктів системи ефективно виконувати свої функціональні зобов’язання (формування розрахункових засобів, виконання депозитарних, розрахункових, платіжних, кредитних, касових та інших операцій) та має своїм наслідком вихід фінансових параметрів економічних процесів (витрати, прибутки, доходи та ін.) за об’єктивно зумовлені межі;

· дана комплексна покраїнова оцінка ефективності банківських стабілізаторів забезпечення стійкості фінансової системи країн-членів ЄС в умовах глобальної фінансово-економічної кризи та обґрунтовано пріоритетність заходів антициклічного регулювання національного рівня (забезпечення стійкості та нарощування ліквідності банківської системи, рекапіталізація банків та викуп державою їх проблемних активів, пайова участь держави у власності банків та розширення державних гарантій за депозитами, зниження норми обов’язкового резервування) порівняно із заходами наднаціонального рівня (зниження Європейським центральним банком рівня процентної ставки, посилення системи координації національних банківських систем країн-членів ЄС, додаткова емісія євро). Обґрунтовано, що в умовах поглиблення європейської фінансової інтеграції конкурентоспроможність національних банківських систем постсоціалістичних країн Європи визначальною мірою зумовлюватиметься рівнем транснаціоналізації банківської діяльності, ступенем конвергенції процентних ставок та прибутковості державних облігацій, обсягами транскордонного володіння фінансовими активами та банківським капіталом, нівелюванням асиметричності регіонального розподілу банківського капіталу;

дістало подальший розвиток:

· комплексна оцінка сучасного рівня конкурентоспроможності банківської системи України за ключовими кількісними та якісними показниками. На цій основі встановлено невідповідність її функціональних індикаторів європейським стандартам, насамперед, у частині капіталізації вітчизняних банків та якості їх капіталу, умов кредитування, оптимізації структури депозитної бази банків та рівня концентрації банківської діяльності, продуктивності праці в галузі та вартості кредитно-інвестиційного портфеля банків, ефективності державного регулювання банківського сектору та суверенного кредитного рейтингу України. Натомість, найбільший рівень відповідності європейським стандартам характерний технічним показникам діяльності банків: обслуговування населення агентами вітчизняної банківської системи, відповідність основним принципам ефективного банківського нагляду та де-юре незалежність НБУ;
· обґрунтування концептуальних засад формування конкурентної моделі банківської системи України, які повинні носити системний характер і включати комплекс заходів щодо підвищення з боку НБУ вимог до показників діяльності вітчизняних комерційних банків та приведення її у відповідність з системою CAMEL(S) (capital, assets, management, equity, liquidity, systemic risk) та вимогами Базель ІІ і Базель ІІІ, розширення присутності на вітчизняному ринку іноземних банків, збалансувати темпи зростання їх кредитних портфелів з темпами нарощування капіталізації, збільшити частку довгострокового кредитування в банківських активах та зменшити вразливість банківської системи до внутрішніх і зовнішніх фінансових шоків.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих автором теоретичних положень, висновків і рекомендацій полягає у тому, що вони можуть стати методологічною базою розроблення стратегії забезпечення конкурентоспроможності національної банківської системи України в контексті інтеграції вітчизняної банківської системи до спільного європейського фінансового простору на засадах ефективності, надійності та стійкості. 
Пропозиції автора щодо систематизації екзогенних та ендогенних чинників конкурентоспроможності національних банківських систем, а також оцінки параметрів та критеріїв конкурентоспроможності використано у поточній діяльності Ради конкурентоспроможності України (довідка про впровадження № 05 - Д від 18.10.2010р.). Практичні рекомендації та висновки дисертаційної роботи, які стосувались методики оцінки фінансової стійкості національної банківської системи України та обґрунтування комплексу заходів щодо покращення параметрів фінансової безпеки і конкурентоспроможності вітчизняного банківського сектору були надані автором для використання Комітету Верховної Ради України з питань фінансів і банківської діяльності (довідка про впровадження № 04-37/10-492 від 22.09.2010р.). Результати дисертаційної роботи щодо комплексного аналізу конкурентоспроможності національної банківської системи України в умовах посилення глобальної фінансової нестабільності були використані у поточній роботі ВАТ "Морський Транспортний Банк" (довідка про впровадження № 364/04 09.06.2010р.). Окремі результати дисертаційної роботи, які стосувалися аналізу перерозподілу фінансових шоків в економіці в умовах глобальної фінансово-економічної кризи, зокрема систематизація основних екзогенних та ендогенних факторів фінансово-економічної кризи в Україні у 2008-2009 рр. та дослідження впливу світової фінансової кризи на конкурентоспроможність національної банківської системи України були використані для підготовки методичних матеріалів та рекомендацій конкурсу наукових робіт "Шляхи виходу з економічної кризи" Інституту стратегічних оцінок при Президентському фонді Леоніда Кучми “Україна” та рекомендовані Міністерству фінансів України для впровадження (довідка про впровадження № 18 від 18.06.2010р.). Висновки і окремі рекомендації дисертації щодо комплексної оцінки конкурентного середовища національної банківської системи України, зокрема аналіз соціально-економічних параметрів конкурентоспроможності національної банківської системи України та дослідження і систематизація основних факторів підвищення конкурентоспроможності національної банківської системи на мезорівні було використано у поточній діяльності ВАТ "УніКредит Банку". (довідка про впровадження № 12 від 16.06.2010р.). Крім того, основні теоретичні положення і висновки дисертаційної роботи використано у навчальному процесі під час викладання дисциплін “Управління міжнародною конкурентоспроможністю”, “Міжнародна економіка”, “Європейська інтеграція”  студентам факультету міжнародної економіки і менеджменту та Центру магістерської підготовки в ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” (довідка про впровадження від 26.10.2010р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладено в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто.      
Апробація результатів дослідження. Основні положення, теоретичні та практичні висновки дисертаційного дослідження обговорювалися на 11 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: ІХ міжнародній науково-практичній конференції "Моделі та стратегії євроінтеграції України: економічний та правовий аспекти" (м. Київ, 30 травня 2006 р., Українська академія зовнішньої торгівлі), міжнародній науково-практичній конференції "Забезпечення сталого розвитку банківської діяльності" (м. Київ, 11 жовтня 2007р., Київський національний економічний університет імені В. Гетьмана), V международной научно-практической конференции "Теория и практика экономики и предпринимательства" (г.Алушта, 5-7 мая 2008 г., Таврический национальный университет им. Вернадского В.И.), ІV всеукраїнській науково-практичній конференції "Розвиток фінансово-кредитної системи України: здобутки, проблеми, перспективи" (м. Львів, 23-24 жовтня 2008р., Львівський інститут банківської справи Університету банківської справи Національного банку України), міжнародній науково-практичній конференції "Міжнародний бізнес та менеджмент: проблеми та перспективи в умовах глобалізації" (м. Тернопіль  22-24 жовтня 2008р., Тернопільський національний економічний університет), международной научно-практической конференции "Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте 2009" (г. Одесса, 15-30 июня 2009г., Одесский национальный морской университет), IV мiedzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji “Nauka I inowacja – 2008” (Przemysl, 07-15 pazdziernika 2008 roku, Nauka i Studia), міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів" (м. Сімферополь, 18 квітня 2008р., Кримський інженерно-педагогічний університет), IV міжнародній науково-практичній конференції "Актуальні проблеми міжнародних економічних відносин" (м. Харків, 6 грудня 2008 р.,  Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна), круглому столі "Шляхи досягнення європейських стандартів в економічній та соціальній сферах України" (м. Київ, 21 жовтня 2010р. Київський національний університет імені Тараса Шевченко, Інститут міжнародних відносин), конкурсі наукових робіт "Шляхи виходу з економічної кризи" (м. Київ, 30 червня 2009 р., Президентський фонд Леоніда Кучми «Україна», Інститут стратегічних оцінок).
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано автором самостійно в 15 наукових працях загальним обсягом 7,96 д.а., з них: 5 – у наукових фахових виданнях, 10 – матеріали тези міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференцій.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 210 сторінок основного тексту. У тексті дисертації розміщено 11 рисунків на 6 сторінках і 44 таблиці на 17 сторінках, 18 додатків на 47 сторінках, список використаних джерел містить 234 найменувань.

Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, об’єкт і предмет дослідження, визначено методологічну базу, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів  дослідження.
У розділі 1 «Методологія дослідження євроінтеграційних процесів у банківській сфері» розкрито характер диверсифікації діяльності комерційних банків в умовах регіональної та глобальної інтеграції, систематизовано чинники конкурентоспроможності національних банківських систем європейських країн та досліджено вплив світової фінансової кризи на умови функціонування національних моделей банківських систем через призму їх стійкості до глобальних викликів.
Проведений автором комплексний аналіз первинних функцій банків та їх еволюції упродовж ХХ століття засвідчив, що у процесі розвитку капіталістичної ринкової системи за умови збереження базової функції щодо трансформації сукупних заощаджень в інвестиції вони зазнали суттєвої диверсифікації під впливом інтернаціоналізації національних економік, поглиблення процесів регіональної інтеграції та інтенсифікації фінансової глобалізації (рис.1).
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Рис.1. Диверсифікація банківської діяльності
Доведено, що рівень диверсифікації банківської діяльності та її ефективність визначною мірою зумовлені особливостями національних моделей банківських систем, які автор класифікує за такими критеріями, як тип національної економічної та фінансової систем, рівень інтернаціоналізації банківської системи, ступінь універсалізації банківських послуг, рівень організації банківської системи, характер регулювання банківської діяльності. 
Сучасний етап розвитку банківської діяльності характеризується не лише її глобальними масштабами, але й регіональною та структурно-функціональною асиметрією світового ринку банківського капіталу та банківських послуг. Її причини, як доводить автор, полягають в неоднаковому рівні конкурентоспроможності національних банківських систем. 
Дослідивши підходи вітчизняних та зарубіжних науковців до трактування сутності категорії «міжнародна конкурентоспроможність національної банківської системи», дисертант виявив різноваріантне трактування її сутності, а саме: як «ефективність діяльності її суб’єктів», як «стабільність та стійкість до шоків зовнішнього та внутрішнього походження», як «можливість зберігати свої ринкові позиції на вибраному сегменті», як «здатність бути рівноправним структурним елементом світової фінансової системи». Враховуючи певну односторонність та вузькість вказаних трактувань, автор дає власне системне визначення цієї категорії, яке полягає у реальній та потенційній здатності національної банківської системи в умовах фінансового глобалізму стимулювати економічне зростання в країні, забезпечувати надання банківськими установами високоякісних послуг клієнтам та своєчасне виконання ними усіх своїх зобов’язань, а також проявляти стійкість до зовнішніх фінансових шоків у кризові періоди економічних циклів. 

Проаналізувавши мікро- та макрорівні конкурентоспроможності національних банківських систем, автор доводить, що визначальним є макрорівень, на якому формуються системні параметри надійності, ефективності, стабільності та стійкості банківської системи, зумовлені переважно дією ендогенних чинників, тобто внутрішнім середовищем функціонування банківських систем. Разом з тим, в умовах інтернаціоналізації банківської діяльності, фінансової глобалізації та регіональної інтеграції посилюється роль екзогенних чинників конкурентоспроможності банків, а в постсоціалістичних країнах вони навіть домінують.
Далі в роботі наголошується, що своєрідне «тестування» конкурентоспроможності національних банківських систем відбувається в кризові періоди економічного циклу, яскравим свідченням чого стала глобальна економічна криза 2007-2010 років. Принагідно варто відзначити, що її «пусковим механізмом» став саме банківський компонент через стрімке наростання фінансово-кредитних дисбалансів, які раптово порушили світову економічну рівновагу. Дисертант детально досліджує джерела та природу банківських криз, їх еволюцію, здійснює їх типологізацію та дає авторське визначення цієї категорії. 
Комплексний аналіз глобальної фінансової кризи, головним структурним елементом якої стала банківська криза, дозволив зробити висновок про різний рівень стійкості національних банківських систем до глобальних фінансових шоків. Так, найбільшою мірою постраждали від кризи банківські системи англо-американського типу, а найменш вразливими виявилися банківські системи Китаю та ісламських країн, де переважають державна форма власності в банківському секторі, жорсткий контроль за діяльністю комерційних банків та розмежування їх функцій щодо інвестування та кредитування. Зокрема, в десятці найбільш капіталізованих банків світу у 2010р. перші дві та шосту позицію займають саме китайські банки, а британський банк НSBС, що знаходиться на третій позиції, втримався в десятці, завдячуючи своїй міцній позиції на азійських ринках. 
Що стосується ЄС, то навіть інтеграційні процеси в банківській сфері не убезпечили цей регіональний блок від руйнівного впливу глобальної фінансової кризи на його реальний сектор через дивергенцію функціональних повноважень Європейського Центрального Банку та центробанків країн-членів, а також нерівномірність їх економіного розвитку. Як наслідок, найбільш враженими рецесійними процесами виявилися постсоціалістичні країни Європи, обтяжені значними зовнішніми боргами корпоративного сектору (зокрема, банківського), недостатньо розвиненим механізмом перетворення заощаджень в інвестиції, недиверсифікованим внутрішнім ринком та переважно низькотехнологічним неконкурентоспроможним експортом.
Завершується розділ тезою автора про те, що глобальна фінансова криза 2007-2010 рр. зумовила необхідність модернізації національних банківських систем та переведення їх функціонування на нову парадигмальну основу. 
У розділі 2 «Трансформація національних банківських систем постсоціалістичних країн Європи: інтеграційний вимір» було проаналізовано передумови, сутність, цілі та механізми фінансової інтеграції в ЄС, досліджено вплив регіональної фінансової інтеграції на функціональні параметри конкурентоспроможності національних банківських систем країн нових-членів ЄС, виявлено слабкі елементи національних банківських систем, які проявилися у процесі глобальної фінансової нестабільності, і обгрунтовано об’єктивну потребу в системній трансформації європейських країнових моделей банківських систем.
Аналізуючи еволюцію європейської економічної інтеграції як системного процесу, спрямованого на формування спільного ринку товарів, капіталу і робочої сили, автор робить висновок, що фінансовий компонент регіональної інтеграції надав їй завершеної, зрілої моделі. При цьому найбільш інтегрованим сегментом європейської фінансової системи є банківський сектор, що знаходить матеріальне втілення в уніфікації національних режимів функціонування банківських інститутів, створенні єдиної регуляторної системи діяльності комерційних банків країн-учасниць ЄС, формуванні єврозони, розвитку спільної банківської інфраструктури з єдиною системою електронних та мобільних платежів, а також в уніфікації системи банківської звітності. Про це свідчить також однаковий рівень відсоткових кредитних ставок у країнах ЄС та однакові умови доступу споживачів до фінансово-кредитних послуг. Автор виокремлює етапи фінансової інтеграції в ЄС та розкриває характерні особливості кожного з них (табл.1). 
Таблиця 1

Основні етапи фінансової інтеграції в ЄС

	Етап
	Часові рамки
	Метод інтеграції
	Характеристика 

	1-й
	1980-ті рр.
	Негативна інтеграція
	1980-ті рр. – лібералізація пов’язаних з транскордонним рухом капіталу операцій у більшості країн ЄС; 

1988р.- створення єдиного ринку банківських послуг;

1992р. – договір про валютний союз та євро, а також прийняття принципу «єдиної банківської ліцензії»;

1993- прийняття директиви про інвестиційні послуги.

	2-й
	1992-2005 рр.
	Позитивна  інтеграція

Негативна інтеграція
	1992р. – прийняття програми спільного ринку;

1999р. – запровадження євро та створення Європейського центрального банку; прийняття шестирічного Плану дій у сфері фінансових послуг (FSAP), створення системи TARGET для проведення масштабних платежів та запровадження системи STEP – 2 для проведення оптових і кредитних платежів;

2004р. – розробка інтегральної системи фінансових розрахунків та звітності (СSI).

	3-й
	2005-2010 рр.
	Позитивна інтеграція
	2008р. – введення в дію SEPA  (спільна  європейська зона для проведення платежів), створення єдиної системи електронних платежів, мобільних платежів та e-invoicing (оплата рахунків через Інтернет);

Розробка стратегії розвитку сфери фінансово-кредитних послуг - Зелена та Біла книги щодо політики у сфері фінансових послуг (Green and White Paper on Financial Services Policy);

2010р. – перегляд існуючої інфраструктури та принципів банівської діяльності у ЄС в напрямку посилення пруденційного нагляду, посилення капіталізації сектору та мінімізації ризиків.


Поглиблення фінансової інтеграції в ЄС та її позитивний вплив на динаміку макроекономічного зростання країн-членів та конкурентоспроможність їх банківських систем викликало, на думку дисертанта, потужний демонстраційний ефект для постсоціалістичних країн Європи. За критерієм інтеграційного впливу на конкурентоспроможність банківського сектору цих країн автор здійснює їх ранжування з виділенням чотирьох груп: 1. Польща, Угорщина, Чехія, Словаччина, Словенія; 2. Румунія, Болгарія; 3. Хорватія, Сербія, Боснія та Герцеговина, Албанія, Косово; 3. Росія, Україна, Білорусія.
Проведений кластерний аналіз виявив тенденцію щодо поетапної інтеграції постсоціалістичних країн в європейський фінансовий простір. У той час, як базове посилення їх фінансової взаємодії з країнами ЄС припало на момент оголошення про намір приєднатися до даного інтеграційного угрупування, реальна конвергенція їх фінансово-кредитних систем стала можливою лише після набуття ними членства в ЄС. Про це свідчить той факт, що в більшості постсоціалістичних країн у структурі банківського капіталу переважаючою є частка західноєвропейських банків. Зокрема, в Чехії на долю австрійських банків припадає 35% сукупного статутного капіталу банківської системи, німецьким банкам належить близько 20% активів польської банківської системи, італійські банки представлені в Угорщині та Словаччині, а в країнах Балтії безперечними лідерами є банки скандинавського походження.
Аналізуючи характер впливу екзогенних факторів на конкурентоспроможність національних банківських систем країн Європи на основі методу апроксимації даних з використанням поліноміальної функції, автор встановив наявність кореляції між часткою іноземного банківського капіталу та функціональними параметрами конкурентоспроможності банків у розрізі індикаторів щодо структури кредитування приватного і корпоративного секторів, тенденцій депонування коштів та глибини фінансового посередництва. Зокрема, аналіз рівня кредитування в постсоціалістичних країнах Європи виявив, що найменш кредитоспроможним кластером є кластер країн СНД, де частка кредитів по відношенню до ВВП склала лише 43%, тоді як в країнах ЦЄ цей показник у середньому становив 64%, а для інших постсоціалістичних країн Європи був навіть вищим.
У роботі системно оцінено ефективність банківських стабілізаторів у країнах-членах ЄС в умовах глобальної фінансово-економічної кризи та виявлено, що найбільшу ефективність мінімізації її негативних наслідків продемонстрували заходи щодо нарощування ліквідності банківської системи та зниження норми обов’язкового резервування (Болгарія, Румунія), пряма підтримка грошової ліквідності ринку та механізми валютних свопів (Угорщина, Польща), рекапіталізація банків, викуп державою проблемних активів, її пайова участь у власності банків (Франція, Іспанія), обмін фінансових інструментів на забезпечені урядом боргові зобов’язання (Німеччина), зниження Європейським Центральним Банком рівня процентної ставки, посилення системи координації національних банківських систем, додаткова емісія євро. В цілому країни члени єврозони на стабілізацію національних банківських систем витратили понад 20% від сумарного ВВП, у тому числі 1.4% ВВП було витрачено на рекапіталізацію національної банківської системи та 0.9% ВВП на прямий викуп банківських активів,  найбільшого впливу на рівень державної заборгованості зазнали Бельгія (6.4%), Ірландія (6.7%), Нідерланди (11.3%) та Словенія (4.1%). 

У розділі 3 «Формування механізму забезпечення міжнародної конкурентоспроможності банківської системи України» комплексно охарактеризовано діяльність сучасної банківської системи держави, виявлено ступінь відповідності функціональних параметрів її конкурентоспроможності європейським стандартам, а також сформульовано концептуальні засади формування конкурентної моделі банківської системи України. 
Із здобуттям Україною незалежності розпочалася розбудова національної банківської системи ринкового типу, яка характеризувалася на перших етапах стихійним заснуванням комерційних банків, слабкістю регуляторних інститутів з боку НБУ, відсутністю ефективного банківського законодавства, відсутністю повноцінної національної валюти. Разом з тим, ринкові трансформації вітчизняної економіки настійно вимагали прискорення процесу формування банківської системи, здатної задовольнити потреби юридичних та фізичних осіб у диверсифікованих фінансово-кредитних послугах. 
Таким чином, національна банківська система України пройшла складний шлях свого розвитку від командно-адміністративної до ринкової моделі організації банківської діяльності. Його аналіз за п’ять років докризового періоду засвідчив, що саме цей період (2003-2008 рр.) став визначальним у контексті формування ефективних банківських інститутів. Про це свідчать, зокрема, показники середньорічного зростання активів (187%), капіталу (197%), зобов’язань (199%), фінансового результату (255%). 
На основі дослідження відповідності параметрів банківської системи України інституційним, макроекономічним та мезорівневим критеріям європейської фінансової інтеграції виявлено їх відповідність лише за окремими технічними європейськими стандартами. Зокрема, найбільшого прогресу в процесі європейської регіональної фінансової інтеграції було досягнуто в сфері імплементації «Основних принципів ефективного банківського нагляду» (в Україні виконується 19 із 25 принципів), в адаптації вітчизняного законодавства до банківського законодавства ЄС та в частині відповідності інституційним критеріям. За шкалою ЄБРР Україні у 2009р. було виставлено 3 бали з можливих 4+ за банківські реформи та лібералізацію відсоткових ставок і 4 бали за валютний режим. Водночас вітчизняна банківська система характеризується відставанням від країн-членів ЄС за більшістю функціональних показників конкурентоспроможності (капіталізація та якість банківського капіталу, умови кредитування, термінова структура депозитної бази банків, рівень концентрації банківської діяльності, продуктивність праці в галузі та ін.). 
Автором було також розкрито вирішальні чинники, що стримують формування конкурентної банківської системи, зокрема: низька капіталізація (у два рази нижча ніж у Франції чи Німеччині) та концентрація вітчизняної банківської системи, короткостроковий характер депозитної бази банків (77.83% депозитів є депозитами на вимогу або строком до одного року), що зумовлює короткостроковість банківських активів та високу вартість кредитів (16-18%), а також значні зовнішні запозичення банків, що на початок 2010р. становили 32.3% від валового зовнішнього боргу України, значна частка «доларизованого» кредитування (60% усіх банківських позик), низька продуктивність праці в галузі (в 6 разів нижче за середній рівень країн-членів Єврозони), нерозвиненість внутрішнього ринку акумуляції коштів, коли обсяги кредитування більш ніж удвічі перевищують депозити банківської системи, а також низька здатність банківської системи перетворювати акумульовані кошти в інвестиційний капітал (частка банківських активів до ВВП (96%) втричі нижча за рівень країн-членів Єврозони). На цій основі автор робить висновок про абсолютну неконкурентоспроможність банківської системи України. Такі результати дослідження прямо корелюють з рейтингами авторитетних міжнародних організацій, зокрема за даними Всесвітнього економічного форуму, у 2010 р. за рівнем розвитку фінансових ринків Україна посіла 119 позицію, а за стійкістю банківської системи опинилася аж на 138 позиції зі 139 досліджуваних країн. Разом з тим, глобальний індекс конкурентоспроможності засвідчив недостатню розвиненість ринку фінансово-кредитних послуг (108 позиція) та недоступність таких послуг (122 позиція), а також складність доступу до кредитування (130 позиція рейтингу). Підсумовуючи розділ дисертаційного дослідження, автор стверджує, що національна банківська система України, як засвідчила глибока криза, є найбільш слабкою ланкою її економічної системи та потребує кардинального реформування (рис.2). 









Рис. 2. Концептуальні засади формування конкурентної моделі банківської системи України

Таким чином, враховуючи євроінтеграційні прагнення України та притаманні вітчизняній банківській системі проблеми, найбільш перспективним шляхом підвищення її конкурентоспроможності є, по-перше, приведення національного регуляторного середовища банківської діяльності у відповідність європейським стандартам у цій сфері, усунення неекономічних перешкод ведення банківського бізнесу, радикальне (щонайменше двократне) скорочення кількості банків та посилення вимог до їх капіталізації.

Разом з тим, на переконання дисертанта, приведення макроекономічних, мезорівневих, правових та інституційних параметрів функціонування вітчизняної банківської системи у відповідність до нормативів європейської фінансово-кредитної інтеграції в подальшому стимулюватиме створення сучасного конкурентного фінансового середовища, яке визначатиме конкурентний статус України в глобальному економічному просторі. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової задачі щодо визначення сутності та  факторів формування конкурентоспроможності національних банківських систем. Комплексне дослідження та розкриття ключових компонентів підвищення конкурентного статусу банківської системи в умовах інтернаціоналізації банківської діяльності як на глобальному, так і на регіональному рівнях дало автору змогу сформулювати наступні висновки:
1. В умовах фінансової глобалізації з 80-х років ХХ ст. банківська діяльність зазнає суттєвої диверсифікації під впливом як факторів внутрішнього середовища (зміна в потребах споживачів, розвиток економічної системи суспільства, технологічні інновації в банківській сфері та ін.), так і зовнішніх чинників (інтернаціоналізація банківської діяльності, уніфікація міжнародного регуляторного механізму, зняття валютних обмежень в операціях банків, сегментна конвергенція світового фінансового ринку та ін.). Основними формами диверсифікації банківської діяльності є географічна диверсифікація, диверсифікація процесів консолідації та процесів капіталізації банківського сегменту, диверсифікація інноваційних складових банківської діяльності, диверсифікація базових функцій банків, диверсифікація фінансово-кредитних послуг банків; а видами – злиття та поглинання, укрупнення банківських груп та збільшення їх міжнародної мережі філій, збільшення масштабів банківських транзакцій та операцій, злиття банківського та промислового капіталів, конвергенція міжнародних ринків капіталу, розвиток інвестиційного банківництва, універсалізація банківської діяльності, спеціалізація банківської діяльності, індивідуалізація банківських послуг і посилення їх інноваційності, віртуалізація банківських послуг та розвиток дистанційного банкінгу, офшоризація та сек’юритизація банківської діяльності. 
2. Найбільш узагальнюючим показником ефективності країнових моделей національних банківських систем є їх міжнародна конкурентоспроможність, яка формується під впливом ендогенних та екзогенних чинників. У той час як в країнах класичного капіталізму провідну роль у забезпеченні конкурентоспроможності національних банківських систем відіграють ендогенні чинники, у постсоціалістичних країнах – екзогенні чинники. Вплив світової банківської кризи на конкурентоспроможність національних банківських систем відрізняється залежно від типу їх організаційних моделей, зокрема найбільш постраждалими виявилися країни з англо-американською моделлю, а найменш постраждалими – країни з ісламською моделлю. З огляду на глобальний масштаб поширення та значні втрати світової економіки, глобальна фінансово-економічна криза стала імперативом модернізації національних банківських систем та світової фінансової системи в цілому.

3. У цілому висока результативність функціонування спільного європейського фінансового простору досягнута завдяки ефективному механізму регіональної фінансової інтеграції, який охоплює урядовий та корпоративний рівні і реалізується за такими напрямами: інтеграція національних фондових та страхових ринків, а також грошово-кредитних секторів; регуляторна та інфраструктурна уніфікація національних банківських систем країн-членів ЄС. Основними формами інтеграції у банківській сфері є транскордонне постачання банківських послуг/продуктів та операційна діяльність банків на зарубіжних ринках у формі філій, дочірніх компаній та представництв.
4. Фінансова інтеграція в ЄС є потужним каталізатором економічного прогресу як на країновому, так і на регіональному рівнях. Вона забезпечує консолідацію фінансових ресурсів регіону, їх ефективне використання за пріоритетними для ЄС напрямками, стимулює споживчий попит на євроринку, підвищує конкурентоспроможність національних банківських систем, формує достатні для антициклічних заходів фінансові ресурси. Особливо позитивного впливу фінансової інтеграції в ЄС зазнали нові члени співтовариства з числа постсоціалістичних країн, які, незважаючи на об’єктивні труднощі внутрішніх трансформацій, суттєво зміцніли за останні роки міжнародні конкурентні позиції вітчизняних банків. 
5. Антикризові заходи у ЄС характеризувалися комплексним підходом до вирішення проблем у банківському, приватному та корпоративному секторах. При цьому найбільш ефективними виявилися заходи із забезпечення стійкості фінансово-кредитних систем та стимуляції національного споживання. У свою чергу прямі фіскальні витрати на рекапіталізацію та рефінансування національних банківських систем класифіковані як самоокупні, а непрямі фіскальні витрати на підтримку національного бізнесу та стимуляцію споживчого попиту, пом’якшивши негативний вплив рецесії, збільшили проблеми державної заборгованості.
6. Причинами низької міжнародної конкурентоспроможності банківської системи України та невідповідності її функціональних параметрів європейським стандартам є: висока концентрація капіталу у групі найбільших банків; нераціональна територіальна структура; низький рівень капіталізації комерційних банків та брак дешевих кредитних ресурсів; проблема надійності і забезпеченості виданих кредитів; проблема гарантування вкладів населення; кадрова проблема, зокрема недостатня кваліфікація менеджерів і спеціалістів; недостатня диференціація асортименту банківських послуг та низький рівень використання інформаційних технологій та ін. Такий стан речей у банківському секторі справляє вкрай негативний вплив на економічний клімат у державі, гальмує її вихід на траєкторію економічного зростання, «знекровлює» економічну систему в цілому. 
7. Механізм забезпечення міжнародного конкурентного статусу українських банків має включати систему адміністративно-правових і фінансово-економічних важелів упровадження методів антициклічного регулювання, механізмів моніторингу та раннього попередження кризових явищ у фінансово-кредитній системі, зокрема методом стрестестування та розроблення алгоритму аналізу банківських криз як основи для моніторингу банківської системи на чутливість до зовнішніх шоків та вироблення системних заходів з її подолання, підвищення з боку НБУ вимог до показників діяльності вітчизняних комерційних банків та приведення її у відповідність з системою CAMEL(S) (capital, assets, management, equity, liquidity, systemic risk) та вимогами Базель ІІ, розширення присутності на вітчизняному ринку іноземних банків, збалансувати темпи зростання їх кредитних портфелів з темпами нарощування їх капіталізації, збільшити частку довгострокового кредитування в банківських активах та зменшити вразливість банківської системи до внутрішніх і зовнішніх фінансових шоків.
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АНОТАЦІЯ
Зарицька І.А. Конкурентоспроможність національних банківських систем в умовах євроінтеграції. – Рукопис.
Дисертація на  здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні  відносини. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2011.   
Дисертація присвячена дослідженню механізму впливу європейської регіональної фінансової інтеграції на конкурентоспроможність національних банківських систем. 

У дисертації розкрито еволюцію парадигмальних засад концепції конкурентоспроможності національної банківської системи. З’ясовано вплив ключових інтеграційних, глобалізаційних та регіоналізаційних процесів на національні банківські системи в контексті формування глобальних конкурентних переваг національних економічних систем. Обґрунтовано глобальні детермінанти та внутрішні чинники конкурентного статусу національних банківських систем. Розкрито суть, механізми та цілі європейської регіональної фінансової інтеграції національних банківських систем та проаналізовано її вплив на параметри конкурентоспроможності банківських систем постсоціалістичних країн. 
У дисертації здійснена комплексна оцінка функціональної спроможності, стійкості та ефективності національної банківської системи України, а також визначено її конкурентні переваги та загрози конкурентоспроможності. Запропоновано концептуальні засади конкурентної моделі національної банківської системи України в контексті покращення міжнародного конкурентного статусу України.
Ключові слова: інтернаціоналізація банківської діяльності, фінансово-кредитна інтеграція, євроінтеграція, конкуренція, конкурентоспроможність, національна банківська система, конкурентоспроможність національної банківської системи, фінансово-кредитні дисбаланси, банківська криза. 
АННОТАЦИЯ

Зарицкая И.А. Конкурентоспособность национальных банковских систем в условиях евроинтеграции. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2011.

Диссертация посвящена исследованию механизма влияния европейской финансовой интеграции на конкурентоспособность национальных банковских систем.

В диссертации рассмотрена эволюция парадигмальных основ концепции конкурентоспособности национальной банковской системы. Установлено, каким образом ключевые глобализационные, интернационализационные, регионализационные процессы влияют на национальные банковские системы в контексте формирования глобальных конкурентных преимуществ национальных экономических систем. Определены глобальные детерминанты и ендогенные факторы конкурентного статуса национальных банковских систем. Раскрыта суть, механизм и цели европейской региональной финансовой интеграции национальных банковских систем и проанализировано ее влияние на параметры конкурентоспособности банковских систем постсоциалистических стран.
В диссертации проведена комплексная оценка функциональной способности, устойчивости и эффективности национальной банковской системы Украины, а также определены ее конкурентные преимущества и угрозы конкурентоспособности. Предложены концептуальные основы конкурентной модели национальной банковской системы Украины в контексте повышения международного конкурентного статуса Украины.

Ключевые слова: интернационализация банковской деятельности, финансово-кредитная интеграция, евроинтеграция, конкуренция, конкурентоспособность, национальная банковская система, конкурентоспособность национальной банковской системы, финансово-кредитные дисбалансы, банковский кризис.
ANNOTATION
Zarytska I.A. Competitiveness of national banking systems in the context of euroinegration. – The Manuscript.
A Thesis for the Academic Degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.02. – World Economy and International Economic Relations. – SHEE “Vadym Hetman Kyiv National Economic University”, Kyiv, 2011.

The thesis is devoted to the research of influencing mechanism of European regional financial integration on national banking systems competitiveness. 

The thesis shows evolution of paradigmatic fundamentals of the competitiveness concept of the national banking system and systematizes factors of competitiveness provision of national banking systems under conditions of financial globalism with highlighting of endogenous factors (the capitalization level of the banking system, the structure optimization of bank assets and liabilities, the development degree of the bank mechanism of transformation of aggregate savings in investments, the structure diversification of bank products, the intensity level of interbank competition, efficiency of the regulatory mechanism of bank activities) and exogenous factors (the trans-nationalization level of national banking systems, the control degree of national banking systems by international institutes of bank activity regulation, the harmonization level of national banking standards with international ones) in their structure. 
Significant attention is devoted to the research of European regional financial integration influence on national banking systems competitiveness of the post socialist countries. It is grounded that under conditions of European financial integration deepening the competitiveness of national banking systems of the European post socialist countries to a great degree is stipulated by the level of bank activities trans-nationalization, the convergence degree of interest rates and profitability of state bonds, the volumes of financial assets and bank capital trans-border owning, leveling of asymmetric nature of bank capital regional distribution. 
Besides the complex country-specific estimation of efficiency of bank stabilizers of stability provision of the financial system of the EU member-states under conditions of the financial economic crisis is given and the priority of measures of anti-cyclic regulation of the national level (the stability provision and increase of banking system liquidity, banks re-capitalization and the state redemption of their problem assets, the state share participation in banks property and expansion of state guarantees in deposits, the decrease of the obligatory reservation rate) in comparison with the supra-national level measures (the decrease of the interest rate level by the European Central Bank, strengthening of the co-ordination system of national banking systems of the EU member-states, the additional issue of euro) is grounded.
Based on the complex estimation of the modern level of competitiveness of the banking system of Ukraine in the format of key quantitative and qualitative indexes the disparity of its functional indicators with the European standards is determined, above all in the part of capitalization of home banks and the quality of their capital, the term structure of the banks deposit base and the level of bank activity concentration, the labor productivity in the industry and the cost of credit investment portfolio of banks, the efficiency of state regulation of the bank sector and the sovereign credit rating of Ukraine. Instead the largest level of meeting the European standards is characteristic of technical indexes of efficiency of the banks activity: population servicing by agents of the home banking system, the automation level of the banking system, the conformity to basic principles of effective bank supervision and de jure independence of NBU. 

Within the framework of suggestions on radical reformation of the banking system of Ukraine the author has determined forming of both national and international competitiveness of the home banking system as the primary objective of the competition model, which foresees parameters improvement of its financial stability, reliability, efficiency and productivity, in particular: the rise of requirements to the performance indicators of home commercial banks from the side of NBU and their conformity with the CAMEL(S) system (capital, assets, management, equity, liquidity, systemic risk) and requirements of Basel ІІ and Basel ІІІ, the presence expansion of foreign banks at the home market, the balance of the growth rates of their credit portfolios with the increase rates of their capitalization, the increase of the long-term crediting part in bank assets and the impressionability decrease of the banking system to internal and external financial shocks.

Keywords: bank activity internationalization, financial credit integration, eurointegration, competition, competitiveness, national banking system, competitiveness of the national banking system, financial credit misbalances, bank crisis.
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