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Л.Л.Антонюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Формування постіндустріальної парадигми економічного розвитку супроводжується, в першу чергу, кардинальними трансформаціями існуючої інституційної системи, каталізаторами яких виступають як об’єктивні (управлінська незбалансованість, широкомасштабні кризові стани, дематеріалізація міжнародних відносин), так і суб’єктивні (економіко-політичні інтереси ключових суб’єктів глобального бізнесу) чинники. Очевидними стали тенденції перерозподілу ролі і функцій суб’єктів бізнесу та регулятивних інститутів, що унаочнюється динамічною трансформацією і уніфікацією економічної функції держави, яка все більше втрачає можливість ефективно використовувати інструменти макроекономічного регулювання. Традиційні регуляторні прерогативи держави в сфері оподаткування, трудового законодавства, підвищення кваліфікації кадрового складу тощо стають менш очевидними, інтернаціоналізуються і формують комплекс узгоджених заходів країн, корпорацій і міжнародних організацій.
В умовах перманентної глобальної кризовості ключовими стратегічними завданнями формування дієздатної глобальної інституційної системи виступають: гармонізація як існуючих, так і перспективних інтересів провідних учасників міжнародних відносин, нейтралізація циклічних кризових впливів, розв’язання суперечностей та усунення диспропорцій розвитку, вирівнювання торгівельних, інвестиційних, технологічних дисбалансів, що може бути досягнутим за рахунок забезпечення повноцінної координації управлінських дій окремих її учасників, суттєвої модифікації правил функціонування статусних інститутів, започаткування нових усталених форм партнерства тощо. Реалізація комплексу таких завдань унеможливлюється в умовах існуючих принципів регулювання та закономірностей сучасної організації міжнародних відносин, тому як ніколи актуалізується пошук і використання альтернативних засад інституціоналізації. 
Проблематиці інституціоналізації глобального економічного розвитку приділяється значна увага багатьох як зарубіжних, так і вітчизняних вчених. Зокрема, у полі зору К.Омае, М.Кастельса, І.Валлерстайна, Дж.Ю.Стігліца, Дж.Сороса, З.Бжезинського, А.Тоффлера, С.Хантінгтона, Дж.Тобіна, Дж.Розенау, Дж.Бхагваті, Дж.Вілльямсона та багатьох інших вчених знаходяться фундаментальні питання інституціоналізації глобальної управлінської системи. Дослідження російських вчених характеризуються розглядом, насамперед, сучасних глобальних проблем з орієнтацією на прогностичне моделювання (праці Е. Азроянца, В. Іноземцева, Е. Кочетова, А. Панаріна, Ю. Шишкова, Ю.Яковця, А.Неклеси, М.Делягіна, Н.Моісеєва, В.Пантіна та інших).
У провідних українських наукових центрах проблематика глобальної інституціоналізації розглядається як у загальноцивілізаційному форматі (праці Ю. Пахомова, Д. Лук’яненка, О.Білоруса, Ю.Павленка, А.Поручника, Є.Савельєва, Т.Кальченка, Ю.Макогона, Я.Столярчук), так і у окремих сферах – політичній та соціально-економічній (праці А. Гальчинського, А.Філіпенка, С. Сіденко, В.Рокочі, С.Соколенка, А.Поручника, Л.Антонюк, Л.Руденко-Сударєвої, О.Швиданенка, О.Сохацької), фінансово-інвестиційній (праці Б.Губського З.Луцишин, О.Плотнікова, О.Шниркова, О.Рогача, В.Шевчука, А.Кредисова), науково-технологічній (праці З.Адаманової, І.Каленюк, О.Михайловської, А.Румянцева, Ю.Козака).
Проте в більшості наукових праць дослідження проблем інституціоналізації не в повній мірі враховує потенціал організаційних трансформацій, нову філософію глобального управління, ігноруючи тенденції поглиблення глобального впливу на формування й реалізацію потенційних міждержавних, державних та корпоративних регулятивних стратегій. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках міжкафедральних науково-дослідних тем «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357) та «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630) факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». Особисто автором досліджено трансформаційну специфіку інституційного забезпечення глобального економічного розвитку.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження тенденцій, закономірностей та наслідків глобальної інституціоналізації економічного розвитку, розкриття механізмів її організаційного забезпечення на міждержавному, державному та корпоративному рівнях.

Виходячи, з мети дослідження, у роботі поставлено такі конкретні завдання:

·  дослідити витоки, фактори становлення, економічну природу глобалізаційних процесів;
·  висвітлити передумови формування глобальної регуляторної парадигми в класичних і нових теоріях інституціоналізму;
·  виявити сучасний формат, учасників, масштаби, наслідки та регулятивні проблеми глобальної конкурентної боротьби;
· розкрити закономірності формування нової суб’єктної диспозиції в парадигмі економічного глобалізму;
· проаналізувати нові принципи інституціоналізації в умовах глобальних трансформацій;

·  обґрунтувати напрями глобальної корпоративної реорганізації на засадах мереж;
·  діагностувати ефективність і інституційне забезпечення мережевих технологій управління;
·  розробити сценарії глобального економічного розвитку і охарактеризувати їх інституційну складову;
·  ідентифікувати пріоритетні варіанти трансформації міжнародних організацій в умовах формування нової глобальної інституційної системи.
Об’єктом дослідження є процеси інституціоналізації економічного розвитку в умовах глобалізації.
Предметом дослідження є передумови, фактори й особливості розробки та реалізації багаторівневих регулятивних механізмів з метою глобального економічного прогресу.
Методи дослідження. В процесі вирішення поставлених завдань у роботі використовувались загальнонаукові і спеціальні методи дослідження: історико-логічні (під час характеристики закономірностей економічної глобалізації: п.1.1, 1.2, 1.3), наукової абстракції (для визначення категорії «мережа»: п.2.1), аналізу та синтезу (для унаочнення основних рис і специфіки світової практики державного і недержавного регулювання економічного розвитку: п.3.1, 3.2), історичний метод (для дослідження наукових концепцій, які є теоретичним підґрунтям формування мережної форми організації бізнесу, і для визначення основних етапів формування та розвитку мереж: п.1.2, 1.3), групування і класифікації (для розробки класифікації мереж, установлення переваг мережної організації міжнародного бізнесу та визначення особливостей стратегій розвитку мереж: п.2.1, 2.2), системного узагальнення (для визначення тенденцій організаційної реструктуризації діяльності основних учасників глобальної економічної системи: п.2.3, 3.2, 3.3), факторного аналізу (в процесі виділення принципових тенденцій метакорпоратизації: п.2.2), статистичного якісного і кількісного порівняння (під час визначення основних переваг та недоліків ієрархічної та мережевої моделей управління: п.3.1, 3.3), експертних оцінок та прогнозів (в процесі формування варіативного ряду сценаріїв глобального розвитку: п.3.3).
Інформаційною базою роботи виступили широке коло літературних джерел: монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних економістів, матеріали міжнародних організацій (ОЕСР, ЮНКТАД, МВФ, Світового банку) і результати наукових досліджень міжнародних інститутів, ресурси Інтернету.
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у тому, що на підставі проведеного комплексного аналізу сучасних закономірностей, принципів, практики глобального управління, обґрунтовано методи та інструменти ефективної інституціоналізації економічного розвитку. При цьому отримано наступні результати, які становлять особистий внесок автора у розробку досліджуваної проблематики:
уперше:
· виявлено та оцінено перспективи інституціоналізації економічного розвитку в умовах, коли формується глобальний інформаційний простір, трансформуються експортно-імпортні потоки товарів і послуг, виникають нові міжнародні центри акумуляції і перерозподілу капіталів, поглиблюється валютно-фінансова взаємодія, модифікуються трудові міграційні процеси, а державні і наддержавні економічні, політичні, соціальні ієрархічні структури, вичерпуючи потенціал розвитку, досягають межі ефективності, поступаються новим кластерним, метакорпораційним, мережевим та іншим типам структуроутворення; показано, що за таких умов традиційна інтернаціональна орієнтація економічних політик більшості країн та їх інтеграційних угруповань детермінується безальтернативністю адаптації управлінських інститутів до закономірностей глобальної економіки, регулятивна система якої є прогностично багатоваріантною; підкреслено, що на сьогодні реально під дією об’єктивних і суб’єктивних факторів провокується становлення однополярної системи з чіткою організаційною взаємодією світового парламенту та уряду, реформованої ООН з новими геоекономічними критеріями членства та прийняття рішень, представниками бізнесу – галузевими і професійними агенціями та асоціаціями, що функціонують у глобальному інформаційному просторі; показано, що це може мати впливи на глобальну економічну стабільність та безпеку розвитку: з одного боку, позитивні (чітке розмежування зон економічних інтересів, значний стабілізаційний потенціал, адекватність і дієвість регуляторного інструментарію тощо), а з другого – деструктивні (непрозорість перерозподілу світового ВВП, складність моніторингу, нові диспропорції розвитку тощо);
удосконалено:
· заходи щодо реформування інститутів забезпечення глобального економічного розвитку для пошуку колективних регулятивних механізмів, орієнтованих на якісні перетворення економічних систем, а не на усунення дисбалансів макроекономічних показників: по-перше, трансформація програмних універсальних концепцій міжнародних організацій у функціональні; по-друге, утворення глобальних фондів для диверсифікації кредитних, фінансово-інвестиційних та валютних ризиків; по-третє, підвищення ефективності міжінституційної координації; по-четверте, започаткування дієвого глобального моніторингу економічних процесів, при цьому необхідною є відмова від політики подвійних стандартів, публічність і прозорість рішень, з максимальною відкритістю ресурсної бази, методик і специфіки рейтингових оцінок і прогнозів, уникнення суб’єктивності рекомендацій тощо;
· підходи до оцінки потенціалу країн-систем – лідерів сценарію біполярного світоустрою (США та країни сателіти і Великий Китай), які за ресурсами, політичною вагою паритетністю участі в глобальних бізнес-структурах здатні формувати самостійні системи інтернаціоналізованих відтворювальних ядер, генерувати оптимально сприятливі умови для економічного розвитку, консолідувати внутрішні і зовнішні геоекономічні резерви; аргументовано, що базою аналітичного прогнозування такого сценарію розвитку є чітке визначення ареалів економічних власних і колективних інтересів і адекватного арсеналу їх погодження і захисту;
отримали подальший розвиток:
· дослідження тенденцій глобальної організаційної оптимізації діяльності транснаціональних корпорацій, зокрема наголошено на тому, що в постіндустріальній економіці відбуваються  новітні якісні зрушення у напрямі метакорпоратизації; при цьому констатовано, що метакорпорація не тільки здійснює загальні функції з виробництва товарів та надання послуг і специфічні функції великого бізнесу стосовно оптимального комбінування факторів виробництва, функції реальної економічної влади в країні та представництво у світовій економіці, але й генерує інноваційні імпульси розвитку, забезпечуючи глобальне лідерство за рахунок входження до їх складу провідних банків, промислових компаній, інших великих структур;
· систематизація форм мережевої організації бізнесу за рахунок виокремлення як традиційних (сфера функціонування, напрями діяльності, характер взаємодії з зовнішнім середовищем, ступінь відкритості, національна приналежність, розмір компаній-учасниць, сфера діяльності), так і нових – локальні, траскордонні, трансконтинентальні, глобальні (за масштабами поширення); при цьому охарактеризовано стратегічні конкурентні переваги мереж – фінансові (додатковий синергетичний ефект, скорочення трансакційних та управлінських витрат, інвестиційна привабливість), маркетингові (географічно-продуктова експансія, зростання адаптивності, додаткова гнучкість); науково-технологічні (інноваційність та високий ступень комерціалізації наукових розробок); управлінські (нові стилі та проактивні моделі менеджменту) та інформаційні (доступність та висока ефективність мережевих інформаційних технологій).
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих автором у дисертації теоретичних положень, висновків та рекомендацій полягає у тому, що вони можуть бути використані в процесі діагностування глибини розбалансування регуляторно-інституційної бази глобального розвитку, стати методологічною базою розробки комплексних програм і стратегій економічного зростання країн та регіонів світу.
Висновки автора щодо варіативності сценарного розвитку глобальної системи в умовах досягнення державними і наддержавними економічними, політичними, соціальними ієрархічними структурами меж ефективності і втрати монопольного статусу в глобальній регуляторній системі, результати авторського дослідження щодо передумов створення механізму інституційного забезпечення регуляторного процесу на глобальних ринках та принципові підходи щодо формування стратегії національної економічної безпеки і можливих алгоритмів управління процесами глобалізації були використані під час підготовки інформаційно-аналітичних та позиційних матеріалів щодо можливих наслідків реінституціоналізації глобального розвитку Державним управлінням справами Президента України (Довідка №005/05/0792 від 18.01.2012 р.).
Авторські підходи щодо прогнозних оцінок суб’єктної диспозиції глобальної регуляторної системи, комплексу стратегічних пріоритетів розвитку Будівельної асоціації «Інтербудмонтаж» відповідно до закономірностей сучасного глобального середовища, оптимізації інституційного забезпечення партнерських відносин в процесі побудови модифікованої і більш ефективної міжкорпоративної мережі з ситуативним і постійним залученням зарубіжних компаній-підрядників – знайшли своє відображення і широке практичне використання в процесі підготовки довгострокової концепції розвитку асоціації, щодо експансії на зарубіжні ринки, а також в поточній діяльності з підвищення ефективності управління міжнародною діяльністю (Довідка №11/183-1 від 19.12.2011 р.).
Матеріали й результати дисертаційної роботи використовувались у навчальному процесі як методичне забезпечення викладання дисциплін «Міжнародний менеджмент», «Глобальна економіка», «Міжнародні організації» студентам факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (Довідка про впровадження від 10.01.2012 р.) 
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладено в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на шести конференціях, зокрема: міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (11-12 листопада 2010 р, м. Дніпропетровськ); всеукраїнській міжвузівській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми теорії і практики менеджменту в умовах трансформації економіки» (7-8 квітня 2011 р., м.Рівне); міжнародній науково-практичної конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Актуальні проблеми фінансової системи України» (15 квітня 2011 р., м.Черкаси); міжнародній науково-практичної конференції «Обліково-аналітичне і фінансове забезпечення корпоративного управління: якість аудиту та корпоративна безпека» (21-23 квітня 2011 р., м.Харків); міжнародній науково-практичній конференції «Національні економічні стратегії розвитку в глобальному середовищі» (27 квітня 2011 р., м.Київ); міжнародній науково-практичній конференції «Економіка: сучасний стан та пріоритети розвитку» (27 травня 2011 р., м. Сімферополь).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано автором самостійно і в співавторстві в 11 наукових працях загальним обсягом 3,23 д.а., з них: 5 – у наукових фахових виданнях та 6 в інших виданнях.
Структура та обсяг роботи: Дисертація складається зі вступу, трьох розділів і висновків. Загальний обсяг роботи становить 160 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить 12 рисунків на 12 сторінках і 11 таблиць на 17 сторінках, список використаних джерел налічує 210 найменувань на 20 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, визначено методологічну базу, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У розділі 1 «Формування регулятивної системи глобальної економіки» виявлено і охарактеризовано сучасні прояви глобалізації, визначено принципові напрями розвитку класичної і сучасної інституційної теорії, показано принципові тенденції розвитку сучасної інституційної структури в глобальних економічних умовах.
В роботі констатовано, що сучасну парадигму світогосподарського розвитку формує система досліджень сучасних багатоаспектних процесів глобалізації, яка з часом із тенденції переростає у масштабний всеохоплюючий процес зі складною мотиваційною природою, багатоаспектними проявами, динамічним асиметричним розвитком та економічними дисбалансами. Зазначено також, що феноменальність глобальної економіки проявляється у суб'єктній, функціональній та інституціональній структуризації, інтегруючим елементом якої виступає глобальний ринок, на якому формуються глобальний попит і глобальна пропозиція.
При цьому наголошується, що глобалізація як об’єктивно обумовлений процес і нова стадія інтернаціоналізації є перспективним напрямом наукових досліджень, що з одного боку, характеризуються глибиною і комплексністю, а з іншого – демонструють поляризований підхід до сутності феномену.
Доведено, що глобалізація стає, з одного боку, джерелом і стимулятором конкуренції, надаючи нові можливості розвитку, а з другого – породжує суперечності, конфлікти і кризи локального і загальноцивілізаційного масштабу. При цьому різношвидкісний рух факторів виробництва з випереджуючою динамікою міжнародного капіталообміну істотно деформує глобальні відтворювальні процеси, дискредитуючи традиційні теоретичні уявлення стосовно макроекономічних пропорцій, стабільності, ефективності, конкуренції.

Було відмічено, що наслідком багаторічного нееквівалентного перерозподілу світових ресурсів і результатів міжнародного виробництва стає посилення глобальних соціальних дисбалансів і асиметрій (табл.1).
Таблиця 1.

Ключові макроекономічні показники найбільш глобалізованих країн світу, 2011 р.

	Країни
	Показники

	
	KOF – індекс рівня глобалізації країн світу
	Чисельність населення, млн.чол.
	ВВП на душу населення за ПКС, тис.дол.
	Зовнішньо-торгівельний оборот, млрд.дол.
	Прямі зарубіжні інвестиції, млрд.дол.
	Зовнішня заборгованість, млрд.дол.*
	ТНК, шт.**

	США
	79,84
	313,232
	48,1
	3 173,0
	3 610,0
	14 710,0
	133

	ЄС
	91,51
	502,958
	34,0
	3 642,0
	4 183,0
	16 080,0
	146

	Японія
	69,14
	126,476
	34,3
	1 372,6
	795,7
	2 719,0
	68

	Гонконг
	63,10
	7,122
	49,3
	795,6
	900,1
	903,2
	0

	Китай
	60,99
	1 336,718
	8,4
	2 813,0
	289,7
	529,2
	61

	Індія
	51,00
	1 189,173
	3,7
	528,0
	90,4
	316,9
	8

	Бразилія
	59,32
	203,430
	11,6
	387,4
	128,9
	396,2
	7

	Росія
	65,92
	138,740
	16,7
	614,0
	274,6
	538,6
	7

	Півд. Корея
	65,57
	48,755
	31,7
	884,2
	115,6
	398,0
	14

	Сінгапур
	84,39
	4,741
	59,9
	673,9
	173,2
	21,8
	2

	Тайвань
	66,49
	23,072
	37,9
	527,8
	162,9
	101,7
	8


Примітки: 
*- Заборгованість розрахована за обмінним курсом валют, тобто не по ПКС. 

**- Розраховано за Fortune Global 500.
Джерело: складено на основі офіційних статистичних даних інтернет-ресурсів:
http://globalization.kof.ethz.ch/
http://www.oecd.org/document/0,3746,en_2649_201185_46462759_1_1_1_1,00.html
http://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2011/02/weodata/weoselagr.aspx
В роботі, констатовано, що при подвоєнні валового світового продукту у останні 30 років і покращенні якості життя більшості населення, розрив в доходах найбільш заможних країн і найбідніших постійно збільшується (на 1/5 частину світового народонаселення, що проживало в країнах з найбільшим доходом, припадає біля 90% світового ВВП (а на найбіднішу 1/5 – 1%), на країни ОЕСР (20% народонаселення світу) припадає 70% світової торгівлі, 60% прямих іноземних інвестицій, більше 90% користувачів Інтернет.
Як висновок, зазначено, що глобалізація, створюючи умови для максимального зближення національних економік і регіонів світу, одночасно посилює міждержавні та міжблокові протиріччя, загострює конкурентну боротьбу між суб'єктами міжнародних відносин на регіональному, субрегіональному та глобальному рівнях, що вимагає кардинального перегляду наявного інституційного забезпечення економічного розвитку.
В роботі показано, що теоретико-ідеологічним підґрунтям формування регулятивної системи глобального розвитку стали як класична, так і модернізована версії інституціоналізму, що чітко відстоювали ідеї соціального контролю й втручання суспільства, головним чином держави, в економічні процеси.
Пройшовши еволюційний період становлення, інституціоналізм характеризується певною політико-економічною обумовленістю, складним і багатоплановим форматом реалізації, наявним і цілеспрямованим потенціалом державної підтримки і, з точки зору орієнтаційного спрямування, може бути представленим різноманітними версіями як неоліберального, так і консервативного ґатунку. Якщо на протоглобальному етапі розвитку інститути наділялися позитивістськими рисами як мінімізатори невизначеності, координатори та ефективні ланки взаємодії, гаранти стабільності, то у концепціях неоінституціоналізму їх стали розглядати як своєрідний атавізм, перешкоду для вільного руху факторів виробництв (моделі МакГіра-Олсона та Фінді-Уілсона), крім того, поняття «інститут» стало багатофункціональним і охоплює всі сфери відносин. Показано, що в теоретичних конструкціях неоінституціоналізму ключовим об’єктом аналізу виступають групи з особливими інтересами, які можуть створювати структури для лобіювання політичних й економічних рішень і нормативних актів, олігархічні та монополістичні структури, а також брати участь у перерозподілі світового ВВП.
В роботі доведено, що на провідні позиції сьогодні розраховує інституційна концепція всесвітнього цивільного суспільства, що сформувалася на міждисциплінарній основі і дала змогу методологічно розвести поняття управління і регулювання. При цьому, управління було локалізовано національним, а регулювання детерміновано глобальним рівнем взаємодії. В цьому контексті було запропоновано розглядати під глобальним інституціональним регулюванням сукупність наднаціональних механізмів управління на універсальних правових засадах, з метою упорядкування взаємодії всіх суб'єктів; запобігання потенційних негативних наслідків міжнародних процесів для світового співтовариства, а також підвищення сукупного позитивного ефекту взаємодії.
Відмічено, що регуляторна структура глобальної економіки не є остаточно сформованою. Її основні елементи представлені в основному інститутами індустріальної епохи – міжнародними організаціями, країнами-лідерами, ТНК, інституційними інвесторами, великими містами, окремими особистостями. Всі вони, маючи істотні резерви саморозвитку, не в повній мірі відповідають тому балансу сил та відносин, що склалися на глобальних ринках.

Наголошено, що феномен регулятивної інституціоналізації глобального економічного розвитку формується якісними трансформаціями природи й середовища економічної діяльності. Наявні асиметрії глобальної взаємодії транснаціональних корпорацій, країн та регіонів світу (у практичному плані) і глобальна неспроможність ринкового фундаменталізму (у теоретичному плані) обумовлюють очевидну необхідність оновлення сучасної ринково-регулятивної системи.

При цьому зазначено, що держави (національні економіки) як за кількісними, так і за багатьма якісними характеристиками вже не можуть розглядатись як основні структурні елементи глобалізованої економіки, поступаючись місцем ТНК, регіональним міждержавним інтеграційним об'єднанням, окремим міжнародним організаціям (СОТ, МВФ, Світовий банк), містам – світовим функціонально автономним фінансово-інформаційним центрам, окремим особистостям. При цьому окремої уваги в умовах глобалізації потребують міждержавні регіональні інтеграційні угруповання – зони вільної торгівлі, митні союзи, спільні ринки, економічні та політичні союзи (нині нараховуються біля 300 різних типів регіональних угруповань, причому процес їх утворення значно прискорився в 90-і pp., в тому числі і за рахунок субреґіоналізації Європи і Азії.
Апріорі визнаючи, що зусилля держав, щодо створення погодженої політичної системи глобального регулювання є неефективними, а також враховуючи і те, що міжнародні інститути є неспроможними забезпечити умови для сталого, збалансованого й паритетного розвитку для всіх без винятку суб'єктів міжнародних відносин, обґрунтовано необхідність побудови такої міжнародної регуляторної структури, яка б забезпечила безкризовий, стабільний й, найголовніше, загальнопланетарний соціально-економічний розвиток. А це можливо лише за умов пошуку консенсусних форм прийняття глобальних рішень та делегування ряду повноважень наддержавним органам управління.
У розділі 2 «Новітні форми інституціоналізації в глобальних умовах» визначено сутність, принципи та якісні риси мереж в глобальних умовах; показано етапи становлення, види і характер діяльності метакорпорацій; визначено сучасну роль і управлінський потенціал держави.
В роботі виокремлено тенденцію трансформації класичних систем, що ієрарховані на користь мережевих. При цьому наголошено, що найбільш виразно цей процес проявляється на корпоративному рівні, де відбувається розмивання кордонів між компаніями, зникнення традиційних розмежувань між внутрішніми і зовнішніми членами організації, власними і зарубіжними ресурсами, великими і дрібними фірмами. В цілому виділено три підходи до визначення сутності мереж: структурний, що констатує існуючу динаміку зв’язків (інформаційних, управлінських, технологічних); топографічний, що враховує географічні, нормативні, соціальні особливості розвитку мереж; організаційний, що констатує форму організації управління компанією. В результаті визначено, що корпоративні мережі є новим етапом еволюції організаційних структур управління, коли в умовах глобальної конкуренції з метою раціоналізації діяльності виникає потреба не зосереджувати всі активи для створення продукту на інфернальному рівні, а використовувати колективні активи декількох компаній, які позиціонуються на різних рівнях вартісного ланцюжка.
Аргументовано доведено, що найбільш суттєвими стратегічними перевагами застосування мережевих принципів є: адаптивність до умов, що змінюються, швидка реакція на зміну кон'юнктури; концентрація діяльності на пріоритетних областях спеціалізації; істотне скорочення витрат, раціоналізація їх структури і орієнтація на підвищення доходів; залучення до спільної діяльності в рамках мережі кращих партнерів, виключення використання не першокласних виконавців; відмова від дублювання використання робочої сили і потужностей на різних ділянках; прояв синергетичної взаємодії елементів різного рівня, при якому мережева форма організації позначається на додатковому ефекті діяльності кожного елементу мережі. При цьому в роботі запропоновано загальну систематизацію переваг мереж, до ключових з яких віднесено: фінансові, маркетингові, інформаційні, науково-технологічні, управлінські.
Поряд з цим зосереджено увагу і на тезі про наявність цілого ряду проблем мережевої організації, серед основних з яких розглядають: надмірну спеціалізацію і концентрацію всупереч домінуючій тенденції до багатопланової кваліфікації загального профілю; порушення організаційних принципів сегментування і моделювання; зростання залежності від кадрового складу; відсутність матеріальної та соціальної підтримки учасників мережі внаслідок відмови від класичних договірних форм відносин; надмірне ускладнення діяльності і свідоме обмеженні підприємницької ініціативи.
В результаті аналізу процесів мереж, було наголошено на безальтернативності цього процесу в глобальних умовах, що одночасно позначиться на гнучкості та адаптивності корпорації до кризових умов, але одночасно призведе до зниження рівня транспарентності багатьох глобальних трансакцій, що, в свою чергу, не може не вплинути на загальну стабільність світового економічного розвитку.
В роботі відмічено, що в умовах глобалізації транснаціоналізація здобуває нових якісних ознак. На сьогодні близько 80 тис. фірм різних країн світу, що контролюють приблизно 770 тис. зарубіжних філіалів, перебувають на транснаціональній стадії розвитку і концентрують левову частку світових потоків товарів, послуг, інвестицій, інновацій, зокрема, 75–80% загальносвітового обсягу НДДКР.

Показано, що глобальні корпоративні стратегії реалізуються переважно шляхом злиттів і поглинань. Протягом тривалого часу це дозволяло ТНК отримувати стратегічні активи інших фірм, монополізувати ринки, досягати ефекту синергізму, збільшувати розміри і диверсифікувати ризики, розширювати фінансові можливості реалізації особистих інтересів вищого менеджменту тощо. Таким чином, доведено, що метакорпоратизація стала закономірним результатом поєднання лідерських амбіцій глобальних корпорацій з динамічною квазіекономічною культурою. Феномен метакорпоратизації здобуває проявів не тільки у реалізації загальних функцій виробництва товарів та надання послуг, у оптимальному комбінуванні факторів виробництва, але й у делегуванні функцій здійснення реальної економічної влади в країні та представництва у світовій економіці. При цьому конкурентоспроможність метакорпорацій та їх лідерство забезпечуються входженням до їх складу провідних банків, промислових компаній, інших великих структур.
Авторський аналіз показав, що в новітній бізнес-практиці утворюються такі форми метакорпорацій, як холдингові, горизонтальні, оболонкові корпорації, квазіхолдинги, віртуальні корпорації. При цьому констатовано, що внаслідок поглибленої інтеграції окремих метакорпорацій між собою, формування складної мережі зв’язків та тимчасовому характері об’єднання, можна зафіксувати формування світової системи метакорпорацій. Автором виділено декілька рівнів такої системи: багатонаціональні і транснаціональні корпорації, банки і міжнародні стратегічні альянси; національні метакорпорації і їх альянси; окремі компанії і філії.
В роботі відмічено, що принциповим результатом метакорпоратизації є підвищення статусності, значущості і економічного потенціалу корпоративних структур в глобальній інституційній системі, що знаходиться на етапі формування і відповідного організаційного забезпечення.

Проаналізовано, що в умовах глобалізації перерозподіляються ролі і функції суб’єктів бізнесу та регулятивних інститутів, при цьому держава поступово втрачає лідерські позиції як основний структурний елемент світової економіки. Показано, що всупереч очікуваним процесам мінорітізації функціональної специфіки держав, відбувається, навпаки, навіть посилення ролі окремих із них, що стають новими центрами мобілізаційних і консолідаційних процесів, адже провідна роль держави як головного арбітра узгодження внутрішніх і зовнішніх інтересів, врегулювання багатьох глобальних проблем, забезпечення національної самоідентифікації є беззаперечною.
Доведено, що нові імперативи глобального розвитку стали каталізатором реорганізації інститутів державного управління на користь поступової трансформації з країн класичного типу на країни-системи, організовані на засадах альянсності та тимчасового згуртування ресурсної бази сателітів. Дослідження показало, що вони, маючи власні ареали геоеокономічних дій, тотально відслідковують будь-які порушення стратегічних інтересів і за допомогою широкого арсеналу війн відновлюють баланс сил в регіоні на випадок його порушення.
У розділі 3 «Імперативи формування глобальної інституційної парадигми» виявлено механізм нових управлінських технологій, визначено специфіку трансформації статусу міжнародних організацій та зпрогнозовано принципові напрями інституціоналізації глобального економічного розвитку.
В роботі доведено, що технології мереж не є локалізованими у використанні на суто корпоративному рівні. На сьогодні вони активно реалізуються на всіх щаблях інституційної системи світу. Аргументовано тезу про те, що форми управління і організації, які є ієрарховані поступаються мережам як за швидкістю адаптації, так і за форматом взаємодії. Таким чином, завдяки консолідованому тиску останніх поступово відбувається руйнування вертикально-орієнтованих систем.
Аналіз показав, що сучасна система міжнародних організацій має недосконалі, неефективні форму і порядок прийняття рішень, оскільки її формування відбувалося в специфічний період повоєнного економічного розвитку. В новітніх умовах розвитку вирішення проблеми перегляду статусності ООН та інших міжурядових організацій залежить від превалюючого сценарію глобальних трансформацій: при поліполярній системі за ними ймовірно збережуться і навіть посиляться функції прийняття принципових глобальних рішень, а у випадку становлення уні- чи біполярної системи ці функції поступово перейдуть до недержавних структур, обслуговуючих інтереси держав-систем та метакорпорацій.
В роботі висвітлено, що найбільш вірогідними сценаріями глобального розвитку виступають однополярний, біполярний та поліполярний. При цьому показано перспективну обумовленість уніполярної моделі світоустрою, де на ключові позиції претендує США, яка шляхом військових операцій та економічного гегемонізму може забезпечити монопольне владне положення в майбутній інституційній системі. Доведено стабілізуючий вплив біполярного сценарію з двома центрами глобальної влади США та країн-сателітів і Великого Китаю та визнано стратегічні переваги та недоліки поліполярного сценарію (рис.1).
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Рис.1. Структурна диспозиція глобальної інституціоналізації економічного розвитку.
Доведено, що можлива інституційна структура глобальної економіки може ґрунтуватися або на створенні нових інститутів, покликаних найбільш адекватно відповідати новим викликам, або еволюції й трансформації функцій вже існуючих міжнародних організацій. Зокрема, до таких можна віднести концепції: світового уряду, поліполярного світу, корпоративного глобального управління. Визначено, що не дивлячись на більшу привабливість і позитивістську природу останніх двох, перша концепція здобуває на сьогодні реальні перспективи впровадження.
В роботі показано, що життєздатність концепції «глобального уряду» може бути забезпечена п’ятирівневою структурою – модифікованою ООН з більш детермінованим членством, світовим двопалатним парламентом, безпосередньо світовим урядом з підпорядкованими наглядовими організаціями, рядом незалежних агенцій та інформаційною системою.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення науково-практичного завдання, щодо обґрунтування теоретичних засад і формування науково-методичних положень та рекомендацій щодо визначення передумов і контурів глобальної інституціоналізації економічного розвитку.
Результати проведеного дослідження дозволяють зробити висновки теоретичного і науково-практичного спрямування, основними з яких є:
1. В умовах становлення глобальної економіки, коли, з одного боку, створюються засади мобілізації світового ресурсного потенціалу у напрямі його ефективної реалізації, динамізується міжнародний рух факторів, оптимізуються галузево-регіональні пропорції, а з другого – породжуються складні для розуміння і вирішення проблеми соціально-економічного розвитку людської цивілізації, як ніколи загострюється асинхронність, диспропорційність та нерівномірність взаємовідносин суб’єктів глобальної економічної системи стають каталізатором кризових явищ і процесів з руйнівним  потенціалом глобального масштабу. Міжкраїнові та міжрегіональні асиметрії економічної глобалізації, викликані дією ряду технологічних, інформаційних, екологічних, геополітичних факторів, в першу чергу, дискредитують ідею про справедливий розподіл світового ВВП і рівні можливості конкуренції всіх учасників глобальної системи, формуючи гіпертрофовану залежність від однополярної моделі економічного розвитку, тим самим залишаючи невикористаним у повному обсязі ефективний ресурс системної взаємодії. Дисгармонія економічного розвитку обумовлює принципову глобальну нестаціонарність, поглиблюючи тенденцію до загострення ключових протиріч глобальної економіки.

2. Сучасна система інституційного регулювання глобальних процесів ґрунтується на засадах класичних і нових інституційних теорій, які визначають цей процес як сукупність наднаціональних механізмів управління міжнародними процесами на універсальних правових підставах з метою упорядкування взаємодії всіх його суб'єктів, що складають глобальне цивільне суспільство у всій його розмаїтості, запобігання потенційних негативних наслідків міжнародних процесів для світового співтовариства, а також підвищення сукупної ефективності взаємодії для всіх його численних учасників. При цьому держава може, як сприяти створенню ефективних ринкових інститутів, так навпаки – створювати інституціональну структуру, що перешкоджає прояву переваг конкурентного порядку через монопольну владу й інші фактори, котрі призводять до зростання трансакційних витрат. Діапазон її ефективних дій залежить від домінуючого положення в майбутній суб’єктній диспозиції на геоекономічному атласі.

3. На сьогодні сформувалася загальносвітова інституційна система глобального управління, яка передбачає центрове позиціонування ООН, що очолюється Радою Безпеки й оточується міжнародними структурами-сателітами (COT, МВФ, Світовий Банк, МОП). В той же час на більш низьких формальних щаблях знаходяться окремі держави, ТНК та державно-корпоративні альянси. Проте вже зараз все більш наочними стають трансформаційні тренди, які передбачають зміну полюсів влади і передання значних повноважень параполітичній глобальній структурі, що є альтернативною національним державам.

4. Альтернативною технологією організації світового суспільства виступає технологія мереж, яка ґрунтується на протилежних ієрархії базисах – ситуативності, непрозорості, множинності форм організації, віртуалізації, специфічній організаційній природі. При цьому сітізація стала феноменом не тільки корпоративного бізнесу у випадку активного використання метакорпораційних, кругових, матричних, оболонкових структур, але й активно реалізується на країновому рівні у випадку, з одного боку, перетворення державних структур на мінорітарні, квазі-державні, формальні утворення анклавного типу, а з іншого, на трансформацію держав індустріального типу на держави-системи, держави-регіони, держави-центри світового відтворювального процесу.

5. Ключові сценарії глобального розвитку реалізуються послідовністю етапів перспективного економічного розвитку, які у позитивному варіанті наслідують один другого, забезпечуючи міжфазовий перехід на більш високий щабель взаємозалежності, одночасно нівелючі гострі економічні суперечності. Таким чином найбільш ідеалізованим виступає сценарій універсальної глобалізації. Одночасно є можливим деструктивно-регресивний сценарій, внаслідок чого реальними стають контури глобального економічного колапсу і анархії, що слугують першопричиною нової фази глобального економічного взаємонаближення.

6. Організаційним оформленням сценаріїв глобального розвитку можуть виступати концепції «світового уряду», «трансформації існуючої системи ООН», «політичного управління глобальним розвитком», «корпоративного глобального управління». Всі вони передбачають певну трансформацію існуючої інфраструктури з огляду на потенціал геоекономічного впливу, здатність до кон’юнктурної перебудови внутрішнього механізму саморозвитку, адаптивності до системних ризиків, консолідаційних властивостей майбутніх центрів глобального управління. Найбільш реалістичними в цьому контексті виступають концепції «світового уряду» та концепція «трансформації існуючої системи ООН». Якщо перша являє собою менш бажаний, але безальтернативний результат в умовах системних криз, то інша – є конструктивним результатом знаходження консенсусних форм взаємонаближення економіко-політичних еліт і передувати першій.

7. Найбільш вірогідною формою реалізації концепції «світового уряду» може виступати синдикативна, яка є здатною на беззастережних началах у будь-який зручний час реалізувати власні владні амбіції, започаткувавши гарантовану валюту з єдиним емісійним центром, вилучивши з національної компетенції стратегічні активи і ядерну зброю, встановивши нормативи народжуваності, споживання, соціальних гарантій тощо, започаткувавши таким чином перехід до нової цивілізаційної гомогенності. Основні інститути, що стануть ключовими рівнями реалізації концепції можуть бути представленими – реформованою ООН, двопалатним світовим парламентом, безпосередньо світовим урядом, незалежними стратегічними агенціями та центрами інформаційної підтримки. Така інфраструктура є оптимально адаптованою до поточних імперативів глобального розвитку і буде максимально враховувати інтереси провідних постіндустріальних країн, решта ж учасників інкорпорується до нового синдикату на безальтернативному базисі.
8. Загальний ефект від оптимізації інституційної системи буде досягнуто лише за умов комплексного реформування діяльності провідних міжнародних організацій, чиїми завданнями буде створення ефективного механізму координації макроекономічної політики, розширення багатостороннього моніторингу, фінансування і регулювання антициклічної політики, створення валютних зон, створення залежності ухвалення того чи іншого рішення від розміру квоти, якою володіє держава, зміна механізму прийняття рішень тощо.
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АНОТАЦІЯ

Кундиревич В.П. Глобальна інституціоналізація економічного розвитку. Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2012. 

Дисертаційна робота присвячена дослідженню теоретико-прикладних аспектів формування глобальної інституційної системи економічного розвитку. Проаналізовано фактори становлення та характерні риси сучасного етапу глобалізації, показано розвиток класичної і сучасної інституційної теорії. Розкрито суб’єктну диспозицію і напрямки її трансформації в новітній парадигмі економічного глобалізму, виявлено потенціал державного регулювання економічних процесів та охарактеризовано принципові напрями регуляторної оптимізації з урахуванням інтересів основних учасників ринків. Проведено дослідження сучасних тенденцій і механізмів реінституціоналізації з деталізацією специфіки форм та характеру діяльності метакорпорацій та країн-систем.
Розкрито напрями формування нових інституційних підходів управління глобальними економічними процесами на засадах сітізації та структурної оптимізації. Систематизовано ключові сценарії глобального розвитку з виділенням перспективних концепцій їх інституційного забезпечення. 
Ключові слова: глобальна економіка, інституціоналізація, держава, мережі, метакорпоратизація, сценарій глобального розвитку, уніполярність, глобальне управління. 
АННОТАЦИЯ

Кундиревич В.П. Глобальная институционализация экономического развития. Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2012.
Диссертационная работа посвящена изучению теоретико-прикладных аспектов формирования глобальной институциональной системы экономического развития. Проанализированы факторы становления и характерные черты современного этапа глобализации, показано развитие классической и современной институциональной теории. Раскрыта субъектная диспозиция и направления ее трансформации в новейшей парадигме экономического глобализма, выявлен потенциал государственного регулирования экономических процессов и охарактеризованы принципиальные направления регуляторной оптимизации с учетом интересов основных участников рынков. Проведено исследование современных тенденций и механизмов реинституционализации с детализацией специфики форм и характера деятельности метакорпораций и стран-систем.

Раскрыты направления формирования новых институциональных подходов управления глобальными экономическими процессами на основе принципов сетизации и структурной оптимизации. Систематизированы ключевые сценарии глобального развития с выделением перспективных концепций их институционного обеспечения.
Ключевые слова: глобальная экономика, институционализация, государство, сетизация, сценарий глобального развития, униполярность, глобальное управление.
SUMMARY

Kundirevich V.P. Global Institutionalization of Economic Development. Manuscript.

Thesis for obtaining a scientific degree of the Candidate of Economic Sciences 

in Specialty 08.00.02 – World economy and International Economic Relations. – SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University», Kyiv, 2012. 

The dissertation is devoted to the theoretical and practical aspects of global institutional system of economic development formation. Factors of shaping and key features of modern stage of globalization together with determination of stages of classic and modern institutional theory development have been analyzed. The set of principal actors and basic ways of its transformations in a new paradigm of economic globalism has been revealed; the potential of state regulation of economic processes together with principal directions of regulative optimization on a basis of principal market agents' interest valuation have been identified. Modern trends and mechanisms of deinstitutionalization with specifying forms and character of activity of met corporations and states-systems have been investigated.

The ways of formation of the new institutional approaches of global economic processes management on basis of netting and structural optimization have been revealed. The prognosis scenarios of global development with would be concepts of their institutional procurement have been systematized.

Selected network principle of organization as key trend of structural optimization of corporate activity, and noted that networking formed on opposite hierarchical system of bases - situational, multiplicity forms of virtualization. It was stated that networking was not only narrow-corporate phenomenon, but is being actively implemented at the country level, in case of conversion on one hand, some of the countries in formal formation of enclave type, on the other hand - in case of transformation of the industrialized countries to country-system, country-regions, countries-centers of the world reproduction process.

However, the scale was diagnosed and current level of organizational optimization of activities of transnational corporations, when prevailing become less traditional mergers and acquisitions, as membranous and the matrix structure with tendency to virtualization of their activities. It is proved that, although, circular horizontal meta corporations structures have obvious advantages (adaptability, focus on priority areas of specialization, significant reduction in costs, low level of employment), they nevertheless can not today be parity competitors because network of nature leads to an erosion of intercompany boundaries, disappearance of traditional internality and externalities divisions of organization and foreign technologies, large and small firms.

Disclosed subjective disposition and direction of its transformation into modern paradigm of economic globalization, identified potential of state regulation of economic processes and characterized principle directions of regulatory optimization, taking into account interests of major market participants. Made investigation of current trends and mechanisms reinstitutionalization with detailed specifics of forms and nature activities of metacorporations and country systems.

Shown directions of formation of new institutional approaches of management of global economic processes based on principles of networking and structural optimization. There are systematized key scenarios of global development with allocation of prospective concepts of institutional support. There are shown possible compositional schemes and options of reinstitutionalization of global system in new environment of increasing the role of meta corporations structures, state-corporate alliances, country systems, non-governmental organizations.

It is represented compositional scheme of variative institutionalization on concept of "world government."

It is shown that the key levels of its implementation can be reformed UN, bicameral world parliament, world authorities, independent strategic agencies, and information support centers. At the same time argued thesis that infrastructure supports optimally adapted to current imperatives global development and will maximum consider interests of leading post-industrial countries while remaining participants will have to be incorporate into new institutional structure on unalternative basis.

It was determined that total positive effect from institutional optimization will be achieved only if it will implemented series of reforms of activities of international organizations aimed at creating of effective mechanism for coordination of macroeconomic policies, the expansion of multilateral surveillance, financing, counter-cyclical policies, creation of currency areas, change of mechanism of making of strategically important decisions.

Key words: global economy, institutionalization, state, netting, metacorporatization, scenario of global economic development, unipolarization, global management.
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