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Л. Л. Антонюк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Структурна трансформація машинобудування, зумовлена науково-технічним прогресом та прискореним рухом факторів виробництва, спричинила принципові зміни в його організації, управлінні та регіональній дислокації. Унаслідок цього виник глобальний розрив між переміщеними в азійські країни окремими секторами машинобудування третього-четвертого технологічного укладів і «верхніми поверхами» п’ятого-шостого в постіндустріальних державах, які залишаються незавершеними, оскільки потребують довгострокового залучення значних інтелектуальних та фінансових ресурсів. При цьому виробництво ракетно-ядерної, космічної та авіаційної техніки у ХХІ ст. перестає бути ознакою найвищої інноваційності виробництва, а традиційні галузі машинобудування, такі як сільськогосподарське, виробництво верстатів та автомобілей, усе частіше локалізовані в країнах з динамічною економікою. Характерним прикладом подібних змін може бути європейський континент, на якому під час глибоких трансформаційних зрушень відбувалася міграція промислового капіталу, його висока концентрація в кластерах та значне нарощування інноваційності в субсекторальних моделях виробництва машин та механізмів. Україна, яка на початку 90-х р. ХХ ст. мала один з найвищих  серед країн ЦСЄ потенціалів розвитку машинобудування, не змогла швидко пристосуватися до постійно змінюваної кон’юнктури світового ринку, наслідком якої стала суттєва деформація цього сектора національної економіки. Проте вже на зламі тисячоліть розвиток кооперації між підприємствами України та ЄС отримав новий імпульс.
Сучасні проблеми розвитку економіки в умовах посилення глобалізаційних процесів розглядали у своїх працях провідні вітчизняні й зарубіжні вчені, зокрема: З. Адаманова, Л. Антонюк, О. Білорус, В. Білошапка, Р. Бінгем, І. Валлерстайн, Я. Вінецький, М. Вожняк, Б. Губський, П. Друкер, І. Каленюк, Т. Кальченко, М. Кастельс, Т. Клевер, Г. Колодко, В. Кудров, Ю. Козак, Д. Лук’яненко, З. Луцишин, Ю. Макогон, О. Мозговий, Т. Орехова, Ю. Пахомов, А. Поручник, Р. Роберсон, Е. Роджерс, Є. Савельєв, С. Сіденко, Х. Сіберт, А. Філіпенко, Т. Циганкова, О. Швиданенко, Й. Шумпетер та багато інших. Методологічним та прикладним аспектам секторальних зрушень, зокрема в галузі машинобудування Європейського Союзу, приділено чимало уваги з боку європейських, російських та українських фахівців: M. Аптіка, С. Боррас, О. Буторіної, В. і Г. Воллесів, Д. Вохен-Вайтиди, Г. Горжеляка, Д. Дайнена, В. Дергачової, Р. Джойнс, А. Ель-Аграа, Д. Мак Кона, В. Молле, Н. Мусиса, Н. Нугента, Є. Панченка, Л. Руденко-Сударєвої, Г. Свендсена, М. Хмари, Г. Чернікова, В. Чужикова, О. Шниркова та багатьох інших.

Водночас нагальною є потреба у виявленні особливостей секторальних змін у машинобудуванні, з’ясуванні особливостей його трансформації в межах наявних на цей час парадигм економічного розвитку, оцінюванні конкурентного потенціалу машинобудування ЄС та розкритті можливостей нарощування співробітництва України та Євросоюзу в цій галузі. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану міжкафедральної науково-дослідної теми «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357) факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». Результати досліджень автора використані в розділі 6 «Регіонально-інтеграційний ресурс конкурентоспроможного розвитку», зокрема в п. 6.3 «Інноваційний потенціал України в контексті інтеграційних процесів ЄС», а також у роботі над дослідницькою міжкафедральною темою «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630), де автором особисто розроблена компаративна модель зіставлення секторальної структури машинобудування України та ЄС, а також запропонована сигнальна модель спеціалізації Новокраматорського машинобудівного заводу. Окремі пропозиції автора, зокрема щодо шляхів посилення конкурентних позицій машинобудівних компаній України на світових ринках, та розроблений за його участю сценарний прогноз посилення позицій вітчизняного машинобудування в європейській економіці протягом 2013-2015 рр., були використані Науково-дослідним економічним інститутом Міністерства економічного розвитку і торгівлі України під час реалізації науково-дослідних тем, зокрема «Розроблення моделі макроекономічного прогнозування на довгостроковий період» (номер державної реєстрації 0111U003864) та «Науково-методичне забезпечення розроблення проекту Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2012 рік» (номер державної реєстрації 0011U0060212). Створені автором окремі візуалізовані матеріали, а також обґрунтування політики ЄС у сфері машинобудування використані під час роботи над грантом Європейської Комісії «Інноваційно-інвестиційний розвиток Європейського Союзу» № 529031-LLP-1-2012-1-UA-AJM-MO, що реалізується у ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» протягом 2012-2015 рр.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є комплексне дослідження теоретичних та прикладних засад глобальної та регіональної трансформації машинобудування, обґрунтування шляхів та напрямів співробітництва підприємств України та ЄС, ураховуючи їх конкурентний потенціал та позиціювання у створюваних кластерах світового рівня.

Відповідно до заявленої мети автором було поставлено такі завдання:

· розкрити суть, значення та особливості секторальної циклічності в сучасному світовому машинобудуванні;

· ідентифікувати характер трансформації машинобудування під час поширення в країнах-лідерах третьої промислової революції;

· виявити особливості та тенденції розвитку машинобудування в країнах ЄС;

· дослідити вплив інноваційних детермінантів на субсекторальні пріоритети машинобудування ЄС;

· проаналізувати поліструктурний механізм дії регуляторної системи машинобудівного комплексу Європейського Союзу;

· оцінити міжнародні позиції вітчизняного машинобудування в європейській економіці та секторальні наслідки його модернізації;

· розробити експортно  орієнтовану кластерну модель кооперації вітчизняного машинобудівного підприємства з європейськими ТНК.

Об’єктом дослідження є посилення міжсекторальної кооперації машинобудування ЄС у глобальному конкурентному середовищі.

Предметом дослідження є умови, фактори та особливості розвитку міжнародного співробітництва між Україною та ЄС у галузі машинобудування.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі використано загальнонаукові методи пізнання природи економічних явищ щодо пояснення суті трансформаційних змін у машинобудуванні Європейського Союзу. Методологічною основою дисертації є історико-логічний метод (використовувався під час визначення стадій еволюції форм організації машинобудування та його секторальної циклічності; п. п. 1.1 та 1.2), факторний аналіз (для ідентифікації характеру розвитку машинобудування та виокремлення міжнародних позицій вітчизняної галузі в глобальній економіці; п. п. 1.3 та 3.1), методи кількісного та якісного порівняння (використані для визначення особливостей розвитку машинобудування в ЄС та  оцінювання структурних змін у субсекторах України в посткризовий період; п. п. 2.2 та 3.2), економіко-статистичні методи (при з’ясуванні особливостей розвитку механічного інжинірингу в ЄС та прогнозуванні розвитку експорту продукції Новокраматорського машинобудівного заводу (НКМЗ); п. п. 2.1, 2.3 та 3.3), метод моделювання (у створенні сигнальної моделі спеціалізації НКМЗ та розробленого автором сценарію його секторальної кластеризації із залученням ряду європейських ТНК; п. п. 3.2 та 3.3).

Інформаційною та статистичною базами роботи є фундаментальні монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних учених-економістів, матеріали та аналітичні звіти ряду міжнародних організацій, зокрема Всесвітнього економічного форуму, групи Світового банку, ООН, ЮНКТАД, а також європейських структур: Євростату, Маастрихтського центру соціально-економічних досліджень, Європейської кластерної обсерваторії, Європейської Комісії, Ради ЄС та цілого ряду вітчизняних установ, зокрема Державного комітету статистики України (експорт-імпорт продукції машинобудування), Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства промислової політики України (оцінювання перспектив розвитку машинобудування), результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана».

Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному дослідженні  посилення субсекторальної коорерації, обґрунтуванні напрямів трансформації машинобудування Європейського Союзу через кластеризацію його виробництва та подальшу диверсифікацію корпоративного співробітництва з підприємствами України.

Нові наукові положення, отримані особисто автором та винесені на захист, полягають у такому:

уперше одержано:

· системну оцінку очікуваних структурних змін для вітчизняного машинобудування за умов подальшої конвергенції з Європейським Союзом (позитивних: зменшення ціни на імпортовані з ЄС товари, посилення кооперації з європейськими компаніями, перехід на відповідні стандарти виробництва, зменшення трансакційних витрат та великої кількості посередників у взаємній торгівлі, початок спільної кластеризації; негативних: зменшення постачання продукції з держав СНД, можливе банкрутство неконкурентоспроможних підприємств, звільнення певної частки робітників) чи входження в Митний Союз (позитивних: посилення кооперації, взаємне розміщення замовлень, можливе створення нових робочих місць, консолідація технологічних зусиль, спільний захист своїх конкурентних позицій на глобальних ринках; негативних: зростання технологічної відсталості внаслідок підтримки застарілих виробництв, обмеження допуску на внутрішній ринок висококонкурентних товарів з ЄС, зростання країнових розбіжностей у стандартизації продукції порівняно з європейською, можливі міжкраїнові суперечки при визначенні пріоритетів співробітництва, значна централізація наднаціональної влади при прийнятті рішень за квотою, конфлікт інтересів між державами-учасницями СОТ та країнами, які не входять до СОТ);
удосконалено:

· модель міжнародної секторальної кластеризації Новокраматорського машинобудівного заводу, яка передбачає створення на його основі різнорівневого інноваційного комплексу, що об’єднуватиме окремі локальні кластери (інструментальний, важкого машинобудування, світлотехнічний, технологічний, виробництва автомобілів та електротехнічний), повною мірою ідентифіковані в Європейському Союзі і за допомогою компаній-партнерів «Siemens AG» (Німеччина), «Siemens Wind Power» (Данія) та «Danielі» (Італія), дає змогу суттєво розширити систему опосередкованих зв’язків НКМЗ з компаніями держав-членів ЄС та використання його інституційних, інформаційних та фінансових ресурсів для забезпечення високих конкурентних позицій пропонованого мегакластеру світового рівня в подальшій технологічній диверсифікації виробництва, запровадження сигнальної системи спеціалізації, активного трансферу інновацій, інтелекту та інвестицій;

· індекс секторальної асиметрії машинобудування країн Європейського Союзу, який передбачає встановлення відповідного рівня числових  співвідношень між обсягами виробництва окремих галузей (нафтопродуктів і ядерного палива, хімічної промисловості, металургії) до  машинобудування, котре визначається сумарною вартістю виробленої продукції з ідентифікацією змін на ціннісній та трудовитратній основі, що дало змогу виявити високий, упродовж усього кризового періоду 2008-2010 рр., рівень уразливості машинобудування ЄС до хімічної промисловості, нафтового і ядерного секторів та низький – до металургійного, сумарне скорочення обсягів виробництва в якій носило структурний характер. Доведено, що завдяки спільним запобіжним діям національних і наднаціональних інституцій  в аналізованих субсекторах протягом кризи й після її завершення в основному вдалося зберегти робочі місця;

дістало подальшого розвитку:

· трактування суті інноваційної міжсекторальної дифузії в машинобудуванні, яку варто розуміти як формування поліструктурної моделі розвитку сектора, у межах якого наявні активний трансфер технологій, їх взаємне проникнення, що веде до подальшої модернізації основних виробничих процесів шляхом продукування її новітніх форм організації (кластери, технопарки, технополіси, іннотехи), у яких очевидним є значне скорочення непродуктивних витрат і створення додаткових умов для швидкої комерціалізації інновацій та активного запровадження досягнень знаннєвої економіки в наявних на цей час високолокалізованих системах виробництва товарів і послуг;

· ідентифікація динаміки корпоративних, субсекторальних та інноваційних змін у механічному інжинірингу, унаслідок чого було виявлено, що такі країни-лідери, як Франція і Німеччина, провідні корпорації яких у своїй діяльності орієнтовані на глобальний трансфер технологій, максимальне врахування змін кон’юнктури на товари та послуги, зазнали впродовж 1995-2010 рр. суттєвих трансформаційних зрушень, унаслідок чого до виробничих лідерів потрапили такі субсектори, як виробництво промислових холодильників, ліфтів, турбін та обладнання до них (у Німеччині – ще й виробництво точних інструментів) з одночасним зменшенням обсягів продукування машин для текстильної промисловості. Встановлено, що в постсоціалістичних країнах ЦСЄ також мала місце суттєва трансформація механічного інжинірингу, унаслідок чого все виробництво галузі скорочувалося протягом п’ятнадцятирічного лагу, з попереднім його відновленням, спираючись на принципи циклічності та інноваційності, а також ураховуючи тенденції випереджального попиту на новітню продукцію, зростання технологічної відірваності та перманентної зміни потреб суспільства. Сучасна секторальна структура Польщі та Чехії подібна до держав-лідерів ЄС з відповідним домінування виробництва турбін й обладнання, насосів, промислових холодильників (Польща, Чехія), а також ліфтів та обладнання до них (Чехія), основою чого стала системна підтримка НДДКР у створенні різнорівневих інноваційних кластерів;

· параметральне обґрунтування циклічності машинобудування, характерної для країн-лідерів упродовж останніх ста років, дало змогу виокремити такі фази циклічності: «ранньої побутової революції» (1920-1939 рр.), яка вирізнялася бурхливим розвитком сільськогосподарського, електротехнічного та транспортного машинобудування та стрімко збільшуваним попитом на побутову техніку з подальшою переорієнтацією суспільного виробництва на випуск військової техніки; «військовий» (1939-1950 рр.), характерною рисою якого стало випереджальне зростання випуску зброї та її швидка модернізація в межах розгортання мобілізаційної економіки країн, що воювали; «другої побутової революції» (1950-1970 рр.), яку визначає нарощування інноваційного потенціалу країн-лідерів та значні винаходи у сфері побуту (СВЧ-піч, кварцовий годинник, кухонний комбайн тощо), а також технологічне переоснащення ВПК; «гонки озброєнь» (1970-1990 р. р.), яку вирізняли з-поміж інших докорінні зміни у виробництві зброї масового знищення та створення глобального ринку військової техніки, а також винаходи товарів подвійного призначення (комп’ютери, модеми, принтери); «технологічної дифузії» (1990-2010 рр.), для якої характерне широке проникнення новітніх технологічних досягнень в усі сфери життя суспільства (комп’ютери нового покоління, Інтернет, скайп тощо), початок створення нанотехнологій; «синергетичний» етап (розпочався у 2010 р.), характерними особливостями якого стали новітні технологічні зміни третьої промислової революції (зелена економіка).

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих автором теоретичних положень, висновків і рекомендацій полягає в тому, що вони можуть слугувати методологічною основою розроблення комплексної стратегії розвитку машинобудування України та підвищення його конкурентоспроможності в кластеризації інноваційних підприємств та розвитку їхньої кооперації з країнами ЄС і СНД.

Отримані результати дістали конкретне впровадження: на регіональному рівні, зокрема при розробленні Комплексної програми соціально-економічного розвитку м. Краматорськ Донецької області на 2014 рік, для оцінювання можливих наслідків приєднання України до Митного Союзу або створення Зони вільної торгівлі з ЄС, а також під час формування в місті інноваційного кластера (довідка виконавчого комітету Краматорської міської ради № 0101 – 138/08 від 27.12.2013); на мікрорівні – публічним акціонерним товариством «Новокраматорський машинобудівний завод» для визначення сценаріїв секторальної кластеризації заводу із залученням його партнерів з Італії та Німеччини, а також обґрунтування участі НКМЗ у спільних програмах та проектах ЄС (довідка № 850/312 від 20.12.2013); на загальнодержавному рівні – розроблення моделі макроекономічного прогнозування на довгостроковий період, де були враховані пропозиції автора щодо подолання застарілості вітчизняного машинобудування та його залежності від імпорту обладнання та устаткування (довідка № 1/172-а від 17.04.2012 Науково-дослідного економічного інституту Міністерства економічного розвитку і торгівлі України). Результати дослідження, зокрема щодо розроблення спільних з ЄС проектів, використані громадською організацією «Фундація сприяння європейській інтеграції» (довідка № 45 від 29.11.2013 р.).

Матеріали і результати дослідження також використовувалися в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час викладання дисциплін «Європейська інтеграція» та «Європейська інтеграційна політика» (довідка від 25.11.2013 р.). Отримані розрахункові дані були оприлюднені під час проведення міжнародного семінару «INTERNATIONAL SUMMER BUSINESS PROGRAM» Strategic Business Development with Europe, що проходив на базі Ліонської школи бізнесу Університету Ліон-3 (Франція) (сертифікат від 16 липня 2012 року).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладені в дисертації та винесені на захист, здобуті автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки результатів дослідження були представлені та обговорювалися на восьми конференціях: VII Всеукраїнській науково-практичній конференції «Міжнародне науково-технічне співробітництво: принципи, механізми, ефективність» (м. Київ, 10-11 березня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Національні економічні стратегії розвитку в глобальному середовищі» (м. Київ, 27 квітня 2011 р.); Міжнародній конференції «Україна на шляху до європейської соціальної держави» (м. Київ, 26 травня 2011 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні інформаційні технології в економіці та управлінні підприємствами, програмами та проектами» (м. Алушта, АРК, 12-18 вересня 2011 р.); VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 22 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми економіки і менеджменту» (м. Львів, 10-12 листопада 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічна конвергенція в Європі: фокусування на Україні» (м. Сімферополь, 16-18 квітня 2013 р.); Міжнародному науково-практичному семінарі «Європейська інтеграція: досвід Польщі та України» (м. Луцьк - м. Люблін, Україна – Польща, 9 вересня 2013 р.).

Публікації. За темою дослідження опубліковано 14 наукових праць, загальним обсягом 5,5 др. арк., з них: 1 – підрозділ у монографії, 4 – статті у наукових фахових виданнях, 1 – стаття у зарубіжному виданні, 8 – публікацій в інших виданнях. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 186 сторінок. Список використаних джерел налічує 213 найменувань. Робота містить 26 таблиць на 14 сторінках, 32 рисунки на 16 сторінках, 8 додатків на 6 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження та її актуальність, сформульовано мету, основні завдання, визначено предмет і об’єкт дисертації, охарактеризовано методи дослідження, розкрито наукову новизну, показано практичне значення отриманих автором результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікацію.

У розділі 1 «Методологія дослідження розвитку машинобудування в міжнародній економіці» визначено суть та значення машинобудування в сучасних умовах, розкрито його секторальну циклічність та ідентифіковано характер розвитку галузі на парадигмальному, секторальному, корпоративному та країновому рівнях.

Проведений автором аналіз продемонстрував, що сучасне машинобудування належить до галузей-інноваційних лідерів, основою яких є нові технології, що значною мірою визначає характер конкурентоспроможності як окремих компаній, так і держав світу в цілому. Доведено, що значна частина продукції машинобудування, яку випускають у постіндустріальних країнах, йде на експорт, та її частка в загальному виробництві перевищує 60% в Японії і дорівнює близько 50% в США та Німеччині (у ЄС цей показник коливається від 15% до 80%).

Показано, що до основних особливостей сучасного машинобудування належать такі: суттєве ускладнення технологічних процесів, подальша диференціація товаровиробників та поява серед них глобальних інноваторів  і глобальних імітаторів, формування найновітніших сфер підприємницької активності, прискорена еволюція моделей управління інноваційними системами, висока просторова динаміка центрів продукування машин і механізмів, формування новітніх форм організації виробництва, а також колабораціоністський розвиток збутової мережі та експорту.

Встановлено, що за показником ринкової вартості компаній у глобальній економіці до секторальних лідерів належать: випуск технологічної апаратури та обладнання («General Electric» (США), «Samsung Electronic» (Південна Корея); автомобілебудування («Toyota» (Японія), «Volkswagen» (Німеччина); аерокосмічне і військове виробництво («United Technologies» (США), «Boeing» (США), «Airbus» (Франція), а також промисловий інжиніринг («Caterpillar» (США), «ABB» (Швейцарія), «Fanuc» (Японія).

У роботі проаналізовані три основні підходи до визначення секторальної структури машинобудування: класичний, що існував у ХХ ст.; новий, розроблений Європейською Комісією (ЄК) у 2003 р.; товарно-інвестиційний, в основі якого лежить методика стратифікації інноваційно ємного виробництва. Виявлено, що для умов України найбільш інформативною є секторальна модель ЄК, яка дозволяє визначити ступінь технологічності за п’ятьма критеріями оцінювання знаннєвої компоненти, а також інноваційного позиціювання. На конкретному аналітичному рівні компаративного оцінювання потребує промисловий (механічний) інжиніринг.

Автор обґрунтовує виокремлення п’яти стадій розвитку інноваційного процесу в корпорації, які свого часу були досліджені Р. Роджерсом і передбачають створення моделі секторального вдосконалення. Угорський економіст Я. Корнаї виявив, що, починаючи з 20-х рр. ХХ ст., наявне постійне нарощування кількості відкриттів та винаходів, що спричинило значні трансформації виробничих систем у країнах-лідерах. Базуючись на принципах  історизму та інноваційності, а також ураховуючи тенденції випереджального попиту на новітню продукцію, зростання технологічної відірваності між фірмами-інноваторами та фірмами-імітаторами, перманентну зміну потреб суспільства, автор розробив схему інноваційної циклічності в машинобудуванні (Рис. 1).
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Рис. 1. Інноваційна циклічність у машинобудуванні

Зазначено, що перший етап («рання побутова революція») характеризувався бурхливим розвитком сільськогосподарського, транспортного й електротехнічного машинобудування (саме в цей період переважно в США освоїли випуск фенів, пральних машин, тостерів, електропрасок, холодильників, електробритв). Другий етап – «військовий», вирізнявся з-поміж інших нарощуванням і модернізацією зброї. Третій період – «друга побутова революція» – характеризує подальше зростання інноваційного потенціалу тогочасних країн-лідерів. Винаходи того часу –  моторолер, мікрохвильова піч, фотоапарат «Полароїд», кухонний комбайн, кварцовий годинник – викликали швидку модернізацію машинобудування та суміжних з ним галузей. Водночас відбувалося технологічне переоснащення військових заводів. Четвертий етап («гонки озброєнь») наочно проілюстрував  протистояння двох супердержав світу та нарощування ними випуску зброї. Найбільшого значення в цей період набули винаходи оптико-волоконного кабелю, комп’ютерів, мікропроцесорів, модемів, лазерних принтерів та компакт-дисків. Поширеними стали товари подвійного призначення. П’ятий період – «технологічної дифузії» – характеризувало поглиблення інновацій та їх проникнення в усі сфери життя (зростання цінової доступності комп’ютерів, Інтернету, скайпу, розвиток нано- та біотехнологій), мало місце пришвидшення оновлення засобів виробництва. Шостий, «синергетичний» етап, який розпочався у 2010 р. і, найімовірніше, триватиме до 2020 р., характеризує подальше нарощування технологічних змін, зокрема активний розвиток енергозберігального виробництва, широкосмугового Інтернету, екологічно чистого автомобілебудування. Він позначений початком третьої промислової революції, яка охопила не лише продукування цивільних товарів, а й подальшу модернізацію високоточної зброї.
Показано, що машинобудівна галузь являє собою специфічний сектор аналізу в межах дослідницьких парадигм «Homo оeconomicus», «Homo informaticus», «Homo sociologicus» і похідних від них – модернізаційної, секторальної та еволюційної субпарадигм, які в умовах сьогодення зумовили формування двох переважних у секторальних дослідженнях теорій: емпіричну галузевих ринків Т. Бреспахана та третьої промислової революції Дж. Ріфкіна, які значною мірою пояснюють структурні зрушення та подальшу диференціацію ринків, їх субсекторальне позиціювання, асортиментне наповнення та збільшувані обсяги затребуваних інновацій.

У розділі 2 «Секторальна модель трансформації машинобудівного комплексу ЄС» проаналізовані особливості розвитку машинобудування, виявлені інноваційні детермінанти трансформації цього сектора, визначено його компонентний склад та розкрито поліструктурний характер  регуляторної системи окремих його субсекторів.

Виявлено, що Європейський Союз має секторально розгалужене машинобудування, яке визначає висока технологічність, наявність ємного континентального ринку, значний розвиток інновацій та унікальна система регулювання виробництва, споживання, а також підтримки експорту, що стало наслідком поєднання еквілібристичної моделі розвитку зовнішньоекономічних відносин та впливу на ринок Спільноти її  наднаціональної конкурентної політики.

Показано, що Євросоюз змінив традиційний поділ на підгалузі виробництва і запропонував свою градацію секторів, залежно від рівня кваліфікації ІТ-персоналу, характеру використання ІКТ, якості робочої сили тощо. Надзвичайно важливим субсектором сучасного машинобудування є механічний інжиніринг, який охоплює випуск насосів та комплектуючих до них, коліщаток, промислових холодильників, вентиляторів, машин для текстильної промисловості, турбін та обладнання до них, трубопровідну арматуру, ліфти, аграрне, лісове, гірничодобувне машинобудування, верстатобудування тощо.

Незважаючи на суттєві успіхи в залученні найсучасніших інновацій у машинобудування Швеції, Фінляндії, Німеччини, Нідерландів, Великобританії, а також деяких інших країн-лідерів, рівень проведення НДДКР залишається в більшості компаній ЄС доволі низьким порівняно із США та Японією, які станом на початок 2014 року, як і раніше, є лідерами в секторі механічного інжинірингу.

Встановлено, що фінансова криза 2007-2009 рр. призвела до суттєвої деформації європейського машинобудування, унаслідок чого констатовано значне скорочення обсягів продукції, що випускається, масове звільнення працівників, припинення інноваційного оновлення технологій тощо. Найбільш уразливими секторами механічного інжинірингу виявилися: виробництво машин для текстильної промисловості, аграрне й лісове машинобудування, продукування турбін та обладнання до них. Водночас у посткризові часи мало місце значне зростання виробництва промислових холодильників, вентиляторів, кондиціонерів, а також ліфтів та обладнання для них.

Суттєві зрушення в європейському машинобудуванні відбуваються й на країновому рівні, що відображено в динаміці структури виробництва. Проте, якщо у Франції та Німеччині відповідні зміни були пов’язані зі збільшенням глобального попиту на технології, внутрішньо-секторальною трансформацією та коливанням кон’юнктури  на окремі товари та послуги, то в групі постсоціалістичних країн (Польща, Чеська Республіка) їх основу складає формування нової спеціалізації, в основі якої лежить інноваційно-інвестиційна модель розвитку, для успішної реалізації якої активно залучаються як внутрішні, так і зовнішні ресурси. Як наслідок, упродовж 1995-2010 рр. у чеському та польському механічному інжинірингу суттєво зросла інноваційна компонента, що сприяло нарощуванню конкурентоспроможності продукції, яка випускалася. Найбільш наочно демонструє конвергенцію субсекторів механічного інжинірингу трансформація спеціалізації Польщі та її зближення з аналогічною структурою виробництва Німеччини (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка змін субсекторальної структури механічного інжинірингу в Німеччині та Польщі (за питомою вагою обсягів виробництва,%)

	№
	Субсектор
	Країна

	
	
	Німеччина
	Польща

	
	
	1995-1999
	2008-2010
	2012-2014*
	1995-1999
	2008-2010
	2012-2014*

	1
	Насоси, комплектувальні ресурси
	3,5
	5,6
	6,1
	19,4
	12,0
	10,3

	2
	Інструменти, коліщатка
	5,6
	8,2
	8,8
	3,9
	6,8
	7,4

	3
	Промислові холодильники, вентилятори
	4,1
	6,7
	7,3
	2,8
	7,4
	8,4

	4
	Машини для текстильної промисловості
	2,5
	1,8
	1,7
	0,9
	0,0
	0,0

	5
	Турбіни та обладнання для них
	12,9
	11,6
	11,4
	18,8
	25,6
	27,1

	6
	Трубопровідна арматура
	3,6
	4,6
	4,9
	2,8
	7,4
	8,4

	7
	Ліфти й обладнання
	6,7
	7,9
	8,2
	3,4
	4,7
	4,9

	8
	Аграрне та лісове машинобудування
	3,4
	4,6
	4,9
	6,9
	12,0
	5,8

	9
	Гірничодобувне машинобудування
	2,9
	4,9
	5,4
	19,4
	2,5
	10,3

	10
	Верстатобудування
	3,4
	6,5
	7,2
	1,0
	21,0
	2,8

	11
	Інше
	51,4
	36,6
	34,1
	38,2
	21,0
	14,6

	Разом
	100
	100
	100
	100
	100
	100


*Розраховано автором методом екстраполяції даних за джерелом: Introduction to Mechanical Engineering: Study on the Competitiveness of the EU Mechanical Engineering Industry. Final Report. ENTR/06/04[Електронний ресурс] Режим доступу:ec.europa/eu/enterprise/sectors/mechanical
З’ясовано, що найбільш сильною виявилася міжсекторальна кризова асиметрія машинобудування у відношенні до металургійної промисловості, хімічної та ядерної індустрій. Це наявно продемонструвало нарощування галузевих конкурентних суперечностей у ЄС та різний рівень стійкості національних економік щодо зовнішніх шоків. 

Встановлено, що традиційними напрямками впливу на машинобудування та його ринкове регулювання до недавнього часу вважали промислову, підприємницьку, дослідницьку, інноваційну та технологічну політику, кожна з яких уособлювала відповідні поступальні зміни в суспільстві. На другому етапі розвитку Європейського Союзу до найбільш впливових політик додалися конкурентна, податкова, а починаючи з 2008 року – ще й кластерна, початок реалізації якої дав змогу оптимізувати вплив національних та наднаціональних структур на машинобудівний комплекс шляхом створення багаторівневих інноваційних угруповань різного субсекторального спрямування, частина з яких виявилася інтегрованою в мегакластер, у межах якого діють не лише коопераційні зв’язки між партнерами, а й колабораціоністські відносини між конкурентами.

Виявлено, що в посткризовий період значно змінився підхід Європейського Союзу до підтримки машинобудування і стимулювання розвитку промисловості взагалі. Окремі держави Спільноти суттєво збільшили фінансування інфраструктури (Німеччина, Фінляндія), освіти (Німеччина), дослідницьких та дослідницько-конструкторських робіт (Швеція), натомість інші обрали за найважливіше для себе  скорочення видатків бюджету. Через це суттєво змінилися механізми впливу держав ЄС на рівень інноваційності машинобудування, результатом такої диференціації стало формування полюсів конкурентоспроможності (Франція), підтримки венчурної індустрії (Фінляндія, Іспанія, Швеція), створення державних програм щодо надання пільгових позик інноваційним підприємствам (Великобританія, Німеччина, Нідерланди), кредитної підтримки підприємств МСБ (Іспанія, Франція, Польща).

У розділі 3 «Диверсифікація співробітництва України та ЄС у машинобудівному секторі» оцінені міжнародні позиції галузі в європейській економіці, розкрита суть європейських пріоритетів експортної орієнтації підприємств України та сформована модель секторальної кластеризації Новокраматорського машинобудівного заводу.

Встановлено, що значні суспільні зміни в Україні протягом останніх двадцяти п’яти років суттєво вплинули на структуру та динаміку розвитку машинобудування, яке через об’єктивні та суб’єктивні обставини, виявилось неготовим для масштабних трансформаційних дій. Визначено, що головними причинами низької секторальної і ринкової мобільності цієї галузі в колишньому СРСР були: переобтяженість машинобудування військово-промисловим комплексом, тривала відсутність конкуренції у сфері виробництва побутових машин та автомобілів, закритість машинобудівного ринку країн РЕВ, обмеженість конкурентних відносин розвитку, сертифікаційна та стандартизаційна ізольованість продукції, що випускалася, посилення «гонки озброєнь» у 70-х–80-х рр., яке суттєво гальмувало технічне переоснащення цивільного виробництва. Показано, що Україна в межах СРСР мала деформовану в цілому експортну структуру, у якій частка промислово розвинутих країн не перевищувала 5%, натомість торгівля з країнами, що розвиваються, як правило, мала донорський характер та форму клірингу. Суттєвим недоліком радянського машинобудування була його висока матеріалоємність та невідповідність екологічним стандартам країн-лідерів.

Виявлено, що приватизаційні процеси у вітчизняному машинобудуванні впродовж періоду, що минув з часу отримання  незалежності, не перетворили цю галузь на лідера національної економіки, а також тих сфер, які мають високий ступінь конкурентоспроможності, натомість панівний вплив іноземних компаній на український ринок став очевидним. Зношеність основних засобів виробництва впритул наблизилася до 90 %, а обсяг ПІІ в машинобудування України не перевищує 2 % їх загального обсягу. Зазнала змін і його частка в структурі промисловості країни, яка впала, за обсягами реалізованої продукції, до 10,2%. Підраховано, що, починаючи з 2000-го року, незначним чином збільшилася частка експорту вироблених в Україні машин і механізмів у країни ЄС з 0,6 % до 1,2 % їхнього загального обсягу (2012 р.). Водночас структура машинобудування України ще й досі має ідентифікаційну модель, яку не можна  зіставити з Європейським Союзом і в якій домінантною основою є продукування транспортних засобів, а також машин й устаткування. Натомість виробництво комп’ютерів, електронної та оптичної продукції є меншим за 6 %.

Показано, що за умов конвергенції України з ЄС та створення ЗВТ+ позитивними ефектами для країни можуть стати: зменшення ціни на імпортовані товари, посилення кооперації з конкурентними компаніями, поступовий перехід на європейські стандарти, початок реалізації кластерної моделі галузі. Негативними наслідками варто вважати ускладнення продажу товарів на внутрішньому ринку, а також через погіршення фінансових і кон’юнктурних умов – на ринку країн Митного Союзу, прогнозується також можливе банкрутство неконкурентоспроможних виробництв. За умов вступу України до Митного Союзу позитивними ефектами можуть бути: взаємне (між державами-учасницями) розміщення замовлень, можливе створення нових робочих місць, консолідація технологічних зусиль щодо випуску нової продукції, спільний, проте доволі суперечливий захист конкурентних позицій на глобальних ринках. Водночас негативними наслідками буде зростання технологічної відсталості, обмеження допуску на внутрішній ринок високотехнологічних товарів з ЄС, зростання відмінностей у стандартизації та сертифікації продукції, що випускається, а також можливий конфлікт інтересів України і РФ у СОТ.

Встановлено, що можливим напрямком модернізації машинобудування є застосування Lean-технологій, які активно використовують японські та французькі корпорації. Такі технології передбачають виокремлення послідовних фаз виробництва та контроль за якістю, в основі чого лежать системи «точно-вчасно», «витягування» та інші.   

Доведено, що типовою моделлю поєднання швидких трансформаційно-структурних змін і, водночас, інноваційної інертності є Новокраматорський машинобудівний завод, який поєднав у собі металургійне та машинобудівне підприємства, пов’язані єдиним технологічним процесом. Проведення цілого ряду структурних та управлінських реформ у межах НКМЗ дозволило підприємству суттєво диверсифікувати свій експортний потенціал та розширити географію поставок продукції до 50 країн світу. Незважаючи на те, що значну частину експортованих товарів постачають у пострадянські країни, питома вага держав Європейського Союзу має стійку тенденцію до зростання (з урахуванням кризової ситуації). Водночас така ситуація є асиметричною для європейських партнерів, адже частка доданої вартості в готових виробах й досі залишається низькою, а валові показники готової продукції на НКМЗ, як і раніше, здебільшого вираховують у тоннах. Модель менеджменту, яка склалася на заводі, належить до категорії сигнальної, частково орієнтованої на глобальні коопераційні процеси, що передбачає активне співробітництво не лише зі споживачами експортованої продукції (ArcelorMittal, US. STEEL), а й з тими корпораціями, які здійснюють потужний трансфер технологій (Danieli, Siemens та ін.). Важливим напрямком реалізації міжнародних стратегій НКМЗ є розширення кола інвесторів за рахунок залучення партнерів з ЄС та поступовий перехід до експансіоністської програми свого експорту в країни Спільноти. Класифікація секторальних зрушень шляхом кластеризації знайшла свій відбиток в створенні спеціального сценарію для НКМЗ (рис. 2).
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Рис. 2. Сценарій секторальної кластеризації Новокраматорського машинобудівного заводу

Обґрунтовано, що найбільш прийнятним напрямком подальшого розвитку машинобудування в Україні є створення кластерної моделі міжкраїнової кооперації вітчизняних товаровиробників та відповідних компаній у країнах Європейського Союзу, яка базується на основних засадах Стратегії ЄС «Європа 2020», зокрема на так званій флагманській ініціативі індустріальної політики, яка скерована на глобалізацію та реалізується, спираючись на основні механізми європейської кластеризації економічного простору. 

Встановлено, що кластеризація НКМЗ повинна включати подальший розвиток співробітництва підприємства з провідними європейськими інноваторами – фірмами Siemens (Німеччина), Siemens Wind Power (Данія) та Danieli (Італія), із залученням ресурсів європейських програм. Найважливішими сферами формування спільних інтересів можуть стати мегакластери ЄС: технологічної продукції, важкого машинобудування та електроенергетичний, що суттєво посилить позиції підприємства на глобальних, насамперед  європейських, ринках.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі подано теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення наукового завдання щодо визначення сутності системної трансформації машинобудування Європейського Союзу в його інноваційній диверсифікації та посилення континентальної інтеграції основних виробничих процесів, а також виявлення оптимальних схем участі вітчизняних підприємств у створюваних в ЄС кластерних моделях. Це дало змогу автору сформулювати такі висновки:

1. Сучасне машинобудування являє собою поліструктурну, високодинамічну та просторово мобільну галузь промисловості, потреба в продукції якої зумовлена постійним зростанням глобального попиту на технологічні товари, що потребує новітніх відкриттів та винаходів, їхньої комерціалізації, трансферу знань, оптимізації витрат на реалізацію, а це створює належні умови для підвищення  конкурентоспроможності компанії, країни, інтеграційного угрупування в цілому. Приплив нових технологій у машинобудування зумовлює наявну циклічність галузі, яку можна поділити на відповідні періоди (фази): «ранньої побутової революції», що вирізнялася високими темпами розвитку виробництва побутових, транспортних і аграрних машин і механізмів; «військового», наслідком чого стало розгортання мобілізаційної країнової моделі та стрімкий розвиток ВПК; «другої побутової революції», зі значними винаходами у сфері домашньої механізації, здешевленням продукції за рахунок її масового виробництва; «гонки озброєнь», з подальшою модернізацією зброї масового знищення та виробництвом товарів подвійного призначення, які забезпечили технологічний прорив країн-лідерів в інших сферах; «технологічної дифузії», найбільш значущими індикативними елементами якого стали високий ступінь комп’ютеризації суспільства, запровадження Інтернету та зростання його доступності, випуск високотехнологічного обладнання; «синергетичний» (триває зараз), основою виокремлення якого стала реалізація основних засад третьої промислової революції: нанотехнології, широкосмуговий Інтернет, перетворення будинків в енерголабораторії тощо.

2. Основною сучасною рисою машинобудування в країнах-лідерах стала його постійно збільшувана інноваційність, яка характеризує субсектори, належні і до третього-четвертого технологічних укладів, і до п’ятого-шостого, потреба у фінансовому та інтелектуальному забезпеченні розвитку яких є в глобальній економіці домінантною. Основними рисами, які ідентифікують характер та особливості цього сектора глобальної економіки, є такі: активний трансфер технологій, який забезпечив появу нових лідерів світового виробництва машин і механізмів (Бразилія, Індія, Китай); посилення конкурентного протистояння між корпораціями, кожна з яких визначила для себе як головну одну з двох стратегій розвитку: компанії-інноватора чи компанії-імітатора; ускладнення форм економічної активності підприємств, у яких до наявних – спеціалізації, кооперування та комбінування – додалися й новітні моделі – інноваційної дифузії, кластеризації, делокалізації виробництва, що стало характерною рисою «мережевого суспільства», обґрунтування якого випливає із основних засад нової парадигми «Homo informaticus» та подальшого формування важко ідентифікованих віртуальних систем ведення бізнесу.  

3. Сучасний Європейський Союз має високорозгалужене машинобудування, яке пройшло тривалу еволюцію переходу від одного технологічного укладу до наступного і визначене високим у  цілому інноваційним рівнем, наявністю багаторівневих за способом оброблення та організацією виробництв систем продукування, існуванням великого континентального ринку, еквілібристською моделлю підтримки товаровиробників та продукції на експорт, основних засад виваженої політики підтримки власного виробника і, водночас, на суворому додержанні конкурентного законодавства ЄС. Важливою перевагою секторальної моделі ЄС є чітка ідентифікація субсекторів, в основі якої – відповідність певному рівню технологічності, ІКТ-кваліфікації та ступеню масштабності залучених і розроблених інновацій. Вплив інновацій на машинобудування Європейського Союзу є всеосяжним, оскільки передбачає наявність поліструктурної моделі їх запровадження на корпоративному, наднаціональному та національному рівнях і пріоритетність у фінансуванні НДДКР, на які країни-учасниці спрямовують від 1 до 3,5% створюваного в них ВВП.

4. У Європейському Союзі існують значні країнові відмінності в непрямому стимулюванні науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт у секторі машинобудування, що має прояв у селектуванні першочерговості окремих напрямків розвитку та розширеного фінансування:  інфраструктури (Німеччина, Фінляндія), освіти (Німеччина), дослідницьких робіт (Швеція), формування полюсів конкурентоспроможності (Франція), підтримки венчурної індустрії (Фінляндія, Іспанія, Швеція), створення державних програм щодо надання пільгових позик інноваційним підприємствам (Великобританія, Німеччина, Нідерланди, Ірландія), кредитної підтримки МСБ, що задіяні у сферах високих технологій (Іспанія, Франція, Польща, Чехія). Субсекторальну пріоритетність у ЄС мають  інформаційні технології, створення дослідницького і медичного обладнання, розроблення та запровадження екологічно чистих та енергозберігальних технологій, а також нанопродуктів.

5. Європейський Союз ніколи не надавав і не надає прямої підтримки машинобудівному бізнесу, водночас він має розгалужену систему опосередкованого впливу на цю стратегічну галузь через систему структурних фондів ЄС (Фонд згуртування, Європейський соціальний фонд, Європейський фонд регіонального розвитку), Сьому, Восьму рамкові угоди, а також через нові інструменти, які  випливають зі стратегії ЄС «Європа 2020»: Інноваційного Союзу, який об’єднує і консолідує зусилля спільноти щодо створення європейського простору для досліджень та інновацій, Єдиного патентного бюро, Європейського інвестиційного банку та низки заходів щодо просування інноваційного партнерства. Важливим елементом має стати також підтримка колабораціоністських відносин між університетськими лабораторіями та корпораціями в межах реалізації програм «Горизонт 2020» та запровадження в ряді субсекторів механічного інжинірингу так званих Lean-технологій, які чітко визначають п’ять виробничих фаз: систему управління якістю, систему загального виробничого обслуговування, систему «точно-вчасно», систему «витягування».

6. Вітчизняне машинобудування в основному базується на використанні здебільшого радянських технологій і відповідної спрямованості на виробництво машин і тих механізмів, які належать до третього-четвертого технологічних укладів. Застарілість обладнання, значна орієнтованість у минулому на виробництво військової техніки та озброєнь, низька інноваційна та інвестиційна привабливість підприємств стали суттєвими стримувальними  факторами набуття цією важливою галуззю національної економіки високого міжнародного конкурентного статусу. Загальна частка експорту продукції цього сектора в країни ЄС не перевищує 2%, що ускладнює відносини з європейськими корпораціями та виведення співробітництва з ними на рівноправний партнерський рівень. Потребують переосмислення й галузеві пріоритети вітчизняного машинобудування в процесі розвитку кооперування у сфері високих та середніх технологій.

7. Одним з провідних підприємств вітчизняного машинобудування є Новокраматорський машинобудівний завод, який поєднав у собі як старі, так і нові технології, зберігши таким чином значні обсяги виробництва, розширену модель експортної диверсифікації (постачає продукцію у понад 50 країн світу) та сталі зв’язки з компаніями-партнерами з Європейського Союзу, питома вага якого у структурі отриманого чистого прибутку цього акціонерного товариства коливається в межах від 8 до 25 %. З метою підвищення конкурентоспроможності НКМЗ та можливої експансії його продукції на європейський ринок було розроблено сценарій його кластеризації, який передбачає консолідацію зусиль європейських ТНК, що співробітничають із заводом («Siemens AG», «Siemens Wind Power» та «Danielі»), створення відокремлених дослідницьких лабораторій-партнерів, які у своїй діяльності можуть розраховувати на гранти ЄС, а відтак і формування на цій основі тризіркового європейського кластера, а також секторальну ідентифікацію відповідності пріоритетів розвитку підприємства інноваційній політиці Спільноти та технологічної конвергенції з європейськими компаніями.
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АНОТАЦІЯ

Гончарова А.О. Міжнародне співробітництво між Україною та ЄС в галузі машинобудування. - Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2014.
У дисертації досліджено суть та значення машинобудування в сучасних умовах, розкрито його особливості та характерні риси секторальної циклічності та ідентифіковано характер розвитку галузі на парадигмальному, секторальному, організаційному та країновому рівнях в умовах посилення глобалізаційних процесів. 

Проаналізовано специфіку розвитку машинобудування в секторальній моделі його трансформації в країнах Європейського Союзу, унаслідок чого було виявлено інноваційні детермінанти секторальних і субсекторальних зрушень, обґрунтовано становлення поліструктурного характеру регуляторної системи діяльності сектора. Особлива увага  приділена розвитку механічного інжинірингу. 

Досліджені можливості диверсифікації співробітництва України та ЄС в машинобудівному секторі, зокрема оцінені позиції галузі в європейській економіці, розкрита суть європейської моделі експортної орієнтації підприємств України та сформована модель секторальної кластеризації Новокраматорського машинобудівного заводу (НКМЗ). 
Ключові слова: європейська інтеграція, Європейський Союз, інноваційна дифузія, кластер, конкурентоспроможність, машинобудування, механічний інжиніринг, Новокраматорський машинобудівний завод, прямі іноземні інвестиції.

АННОТАЦИЯ

Гончарова А.А. Международное сотрудничество между Украиной и ЕС в отрасли машиностроения.- Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 - мировое хозяйство и международные экономические отношения. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев 2014. 

В диссертации исследованы сущность и значение машиностроения в современных условиях, раскрыты его особенности и характерные черты  секторальной цикличности и идентифицирован характер развития отрасли на парадигмальном, секторальном, организационном и страновом уровнях в условиях усиления глобализационных процессов. 

Проанализированы особенности развития машиностроения в секторальной модели его трансформации в странах Европейского Союза, в результате чего были выявлены инновационные детерминанты секторальных и субсекторальных сдвигов, обосновано становление полиструктурного характера регуляторной системы деятельности сектора. Особое внимание было обращено на развитие механического инжиниринга.
Исследованы возможности диверсификации сотрудничества Украины и ЕС в машиностроительном секторе, в частности оценены позиции отрасли в европейской экономике, раскрыта суть европейской модели экспортной ориентации предприятий Украины и сформирована модель секторальной кластеризации Новокраматорского машиностроительного завода (НКМЗ).

Ключевые слова: европейская интеграция, Европейский Союз, инновационная диффузия, кластер, конкурентоспособность, машиностроение, механический инжиниринг, Новокраматорский машиностроительный завод, прямые иностранные инвестиции.

ANNOTATION
A.O. Goncharova. International cooperation between Ukraine and the EU in the field of the machinery and equipment.-Manuscript.
Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.02 - World Economy and International Economic Relations. "Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman", Kyiv, 2014

The thesis investigates the nature and importance of machinery and equipment in modern terms, reveals sectoral and cyclical nature of the industry identifies in paradigmal, sectoral, organizational and country level. Development based on the principles of historicism, innovation, outgoing demand for the latest products, increasment of technological isolation between firms - innovators and companies - imitators, innovative cycling scheme in mechanical engineering.  The theory of third industrial revolution and empirical model of industrial markets is applied in determining the paradigmatic foundations of the field.

The main feature of modern engineering in the leading countries became his ever-growing innovation that permeates subsectors belonging to the third - fourth technological structures, and the fifth - sixth, financial and intellectual need to provide the development that is dominant in the global economy. 
The main features that identify the nature and characteristics of the sector of the global economy are : active technology transfer, which ensured the emergence of new leaders of the machine and mechanism world production (Brazil, India, China); strengthening the competitiveness between corporations, each of them has defined for itself as one of the two main strategies of development: the company -  innovator or companie - simulator; complication of enterprices economic activity, in addition to existing specialization, cooperation and combination new models were also appeared - the innovative diffusion, clustering, delocalization of production, that became a new feature of "network society," which substantiation directly follows from the basic principles of the new paradigm «Homo informaticus» and forming these difficult identified virtual business systems.
The peculiarities of machinery and equipment in sectoral model of it's transformation in the EU, as a result, there was found innovative determinants of sectoral and subsectoral shifts, substantiated formation of polystructural nature of the regulational system of the industry. 
Special attention is paid to the study of the dynamics of change of subsectoral mechanical engineering structures in the leading countries of the EU and the new members of the Union. Identified priorities of machinery and equipment in the EU and Forecasted transformations of its structure in some states.

The possibilities of diversification of EU-Ukraine cooperation in the machinery and equipment sector, including the estimated position of the field in the European economy, the essence of the European model of export-oriented enterprises in Ukraine and formed sectoral clustering model Novokramatorsk machine factory (NKMZ). With this purpose, the company proposed to increase the participation in the formation of seven European clusters and the formation of TNK «Siemens AG» (Germany), «Siemens Wind Power» (Denmark) and «Danieli» (Italy), the first Ukrainian megacluster that would allow a systemic modernization of plant and provide a highly competitive products produced.
The modern European Union has poly industrial engineering, that has passed a long evolution of transition from one structural mode to the next with identified high level of innovation in general, presence of multi-level processing and organization method of production, the existence of a large continental market, balancing producers support model and products for export, basic principles of prudent policies of domestic producers support and, at the same time, the strict obedience of EU competition law.

Keywords: cluster, competitiveness, european integration, FDI, innovation diffusion, machinery and equipment, mechanical engineering, Novokramatorsky Engineering, the European Union.
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