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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На початку ХХІ століття провідними тенденціями світогосподарського розвитку є поглиблення процесів інтернаціоналізації виробництва та обміну, загострення на світових ринках конкурентної боротьби між країнами та транснаціональними корпораціями, зростання взаємодії та взаємозалежності національних економік, розширення та диверсифікація зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів господарювання. Важливою рушійною силою глобалізаційних процесів є регіональна економічна інтеграція, на основі якої формується єдиний ринок товарів, послуг, капіталу, фінансів та технологій, знижуються трансакційні витрати ведення бізнес-діяльності, а також відбувається конвергенція національних політик у сфері регулювання промислового виробництва, зовнішньої торгівлі та руху робочої сили. При цьому хоча і досягається вагомий синергійний ефект об’єднаних зусиль країн-учасниць інтеграційних угруповань, в них превалюють окремі країни-лідери.  

Яскравим прикладом такого феномену є північноамериканський інтеграційний блок НАФТА, в якому беззаперечні лідерські позиції посідають США. На відміну від провідного європейського інтеграційного угруповання ЄС, в основу формування якого було покладено принцип регіонального об’єднання держав з відносно симетричними рівнями соціально-економічного розвитку, НАФТА є інтеграційним союзом країн з асиметричними економіками. Така інтеграційна модель найбільшою мірою відповідає національним інтересам США, які на основі лібералізації торговельно-інвестиційних відносин з Канадою та Мексикою, здійснюють потужну економічну експансію на регіональному рівні.

Разом з тим, США в останні роки демонструють активне прагнення посилити свій вплив як на континентальному, включаючи країни Південної Америки, так і глобальному рівнях. Це матеріалізується у динамічному розвитку багатостороннього співробітництва з країнами Центральної і Південної Америки, підготовці угод про зони вільної торгівлі з ЄС та країнами Тихоокеанського регіону, а також розбудові партнерських відносин з Китаєм, Індією, Росією. Під впливом цих процесів суттєво модернізується регіональна інтеграційна стратегія США, формулюючи нові задачі та пріоритети їх міжнародної економічної політики.

Теоретичні основи регіональних інтеграційних процесів, їх форми та рівні, еволюція регіональних інтеграційних стратегій та фактори їх трансформації в сучасних умовах, механізми інтеграційної взаємодії країн достатньо повно розкрито у працях     Б. Баласса, Р. Болдвіна, Дж. Бхагваті, Я. Ванека, Дж. Вайнера, Ф. Герельса,  І. Гладій,    Г. Дугінець, М. Кемпа, П. Кругмана, Р. Ліпсі, Д. Лук’яненка, Ю. Макогона,                     Х. Мейкоуера, Дж. Міда, Н. Мікули, А. Мокія, А. Поручника, В. Сіденка,                            Т. Скітовскі, Я. Столярчук, О. Чернеги, В. Чужикова, А. Філіпенка, В. Шемятєнкова,   Х. Шибати, М. Шиффа та багатьох інших вчених. Економічне співробітництво США з країнами-партнерами по НАФТА, напрямки реалізації цією країною економічної співпраці з державами латиноамериканського регіону, проблеми реалізації Міжамериканської зони вільної торгівлі активно досліджують такі вчені, як М. Абреу, Л. Байнфорд, Т. Беседес, А. Глінкін, Р. Девлін, А. Естевадеордал, Є. Журавська,           Х. Заблудовскі, К. Зекнер, Х. Кастро-Ріа, Є. Комкова, Т. Лавровська, Д. Ледермен,        К. Лондоньо, С. Г. Лора, Дж. МакКінні, Х. Ногез, Х. К. Морено-Брід, Р. Пастор,             Л. Ребманн, Д. Сальваторе, Л. Саммерз, Б. Хермініо, Г. Хуфбауер, Дж. Шотт, Л. Ягер та інші. 

Однак ряд аспектів цієї багатогранної науково-практичної проблеми залишаються недостатньо розкритими. Це стосується, насамперед, дослідження мотивацій, форм та інструментів інтеграції країн з асиметричними рівнями соціально-економічного розвитку. Недостатньо розробленим залишається питання щодо стратегічних цілей та механізмів реалізації північноамериканської та континентальної інтеграційної доктрини США у контексті реалізації цією країною національних економічних інтересів та утримання глобального конкурентного лідерства.

Таким чином, системне дослідження континентальної інтеграційної стратегії США в умовах глобалізації є дуже важливим як у теоретичному, так і у практичному плані, що обумовило вибір теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи за науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно плану науково-дослідних робіт кафедри міжнародної економіки ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в рамках міжкафедральних науково-дослідних тем факультету міжнародної економіки і менеджменту: «Управління міжнародною конкурентоспроможністю в умовах глобалізації економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0101U002948), «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357). В рамках цих тем автором особисто підготовлено розділи «Трансформація регіональних інтеграційних стратегій в умовах глобалізації» та «Стратегічні пріоритети США в реалізації континентальної інтеграційної доктрини».

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розкриття глобалізаційних засад регіональних інтеграційних стратегій, напрямів та механізмів їх реалізації, з’ясування характеру та особливостей інтеграційної політики США на Американському континенті в контексті їх глобальної економічної стратегії. 

Виходячи з мети дослідження, у роботі поставлено наступні завдання:

· розкрити ключові компоненти глобалізаційної парадигми регіональної економічної інтеграції;

· оцінити конкурентні переваги регіональних інтеграційних стратегій та дослідити напрями їх модифікації в умовах глобалізації;  

· проаналізувати масштаби, рівень та ефективність інтеграційної взаємодії між країнами-учасницями НАФТА у торговельній, виробничо-інвестиційній та міграційній сферах;

· визначити інституційні механізми економічного співробітництва США з країнами Південної Америки;

· розкрити об’єктивні передумови та перешкоди на шляху формування зони вільної торгівлі між США та країнами Південної Америки;

· здійснити сценарний аналіз реалізації континентальної інтеграційної стратегії США.

Об’єктом дослідження є процеси регіональної економічної інтеграції в умовах глобалізації.

Предметом дослідження є умови, напрями та механізми реалізації континентальної інтеграційної стратегії США.

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження базується на використанні принципу єдності теорії і практики, прогнозуванні розвитку економічних процесів на основі методу наукової абстракції. Для досягнення мети і розв’язання завдань дисертаційної роботи були використані наступні методи наукового дослідження процесів регіональної економічної інтеграції: історико-логічний метод (під час визначення змісту категорій «регіоналізм», «регіоналізація», «регіональна інтеграційна стратегія», «регіональна економічна інтеграція»; дослідження напрямів модифікації регіональних інтеграційних стратегій в умовах глобалізації; дослідження становлення та розвитку інтеграційного блоку НАФТА: пп. 1.1, 1.2, 2.1.); аналіз і синтез (під час проведення оцінки ефективності функціонування НАФТА в торговельній, інвестиційно-виробничій та міграційній сферах; оцінювання рівня асиметричності соціально-економічного розвитку країн Американського континенту та обґрунтування механізмів реалізації континентальної інтеграційної стратегії США: пп. 2.1., 2.2., 2.3., 2.4, 3.2.); системно-структурний аналіз економічних процесів та явищ (під час систематизації теоретичних концепцій класичної та новітньої парадигм регіональної інтеграції: п.1.1.); методи кількісного та якісного порівнянь (під час проведення бенчмаркінгу регіональних інтеграційних стратегій: п. 1.3.); метод економіко-математичного моделювання (під час оцінки впливу участі США в НАФТА на їх зовнішньоторговельний оборот на основі застосування гравітаційної моделі торгівлі: п. 2.2.); статистичний та графічний методи (під час обробки й узагальнення статистичних даних та їх відображення у таблицях і рисунках: пп. 1.1, 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 2.4, 3.1, 3.2).

Джерельною та статистичною базами дисертаційної роботи є монографічні дослідження вітчизняних та зарубіжних економістів, офіційні статистичні та аналітичні матеріали міжнародних організацій (МВФ, ОЕСР, Групи світового банку, СОТ, ЮНКТАД); результати наукових досліджень Ради з міжнародних відносин США, Організації Американських націй; офіційні інтеграційні угоди АСЕАН, КУСФТА, МЕРКОСУР, НАФТА, ЄС та ін.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна отриманих результатів дисертації полягає у формулюванні автором нових концептуальних підходів у дослідженні регіональних інтеграційних стратегій в умовах глобалізації, визначенні форм, рівнів та результативності північноамериканської інтеграційної політики США, а також обґрунтуванні механізмів реалізації ними континентальної інтеграційної стратегії.

Нові наукові положення, отримані особисто автором, які виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше одержано:

· розкриття сутності континентальної інтеграційної стратегії США, яка полягає у створенні розширеної зони вільної торгівлі з країнами Південної Америки, та обґрунтування ключових механізмів її реалізації: торговельного (усунення тарифних і нетарифних бар’єрів у взаємній торгівлі країн-членів, лібералізація торгівлі послугами та сенситивними товарами, запровадження правил походження товарів, лібералізація сфери державних закупівель, ратифікація міжнародних угод з захисту прав інтелектуальної власності, впровадження механізму розв’язання торговельних спорів), інвестиційно-виробничого (запровадження національного режиму та режиму найбільшого сприяння для внутрішньорегіонального інвестування, імплементація механізму розв’язання інвестиційних спорів), фінансово-кредитного (лібералізація ринку фінансових послуг, впровадження національного режиму та режиму найбільшого сприяння для фінансових установ країн-членів блоку), міграційний (спрощення процедур щодо тимчасового в’їзду бізнес-осіб, уніфікація освітньо-кваліфікаційних вимог для трудових мігрантів, консультаційна взаємодія між країнами з міграційних питань, які стосуються умов праці та захисту прав мігрантів); регуляторного (утримання держав від антиконкурентних дій, їх кооперація у сфері конкурентної політики, обмеження впливу монополій на конкурентні внутрішні ринки, впровадження недискримінаційного режиму функціонування державних підприємств). Доведено, що реалізація даної стратегії дозволить США зміцнити свої конкурентні позиції на Американському континенті та посилити економічну безпеку; 
удосконалено:

· характеристику основних інституціоналізованих форм торговельно-виробничого співробітництва між США, Мексикою та Канадою, реалізованих протягом               1940-2000-х років (програм «Брасеро» (1942-1964 рр.), «Автопакт» (1965-2001 рр.) та «САУП» (з 1966 року); «Програми прикордонної індустріалізації Мексики»            (1961-1989 рр.); «Декрету щодо функціонування та розвитку експортоорієнтованих підприємств – макіладор» (1989-2006 рр.) та ін.), на основі чого доведено їх ключову роль у формуванні регіональної моделі поділу праці в рамках НАФТА, завдяки якій Сполучені Штати суттєво підвищили свою міжнародну конкурентоспроможність в автомобілебудуванні, виробництві електроніки та комп’ютерної техніки, сільськогосподарському секторі, а також отримали доступ до ринків сировини та дешевої робочої сили Мексики; 

· оцінку впливу імплементації угод НАФТА на зовнішню торгівлю США на основі застосування гравітаційної моделі у розрізі ключових моніторингових параметрів щодо: вартості експортно-імпортних операцій, обсягів валового внутрішнього продукту та ВВП на душу населення, інтенсивності торгівлі та територіальної віддаленості країн-торговельних партнерів. На цій основі встановлено наявність прямої залежності між поглибленням інтеграційних процесів в НАФТА та масштабами зовнішньоторговельного обороту США і рівнем диверсифікації географічної структури їх експортно-імпортних операцій; 

дістало подальший розвиток:

· розкриття ключових глобалізаційних детермінант модифікації регіональних інтеграційних стратегій (загострення конкурентної боротьби за світові ресурси і ринки збуту, поява країн з новостворюваними ринками, якісно новий рівень концентрації і централізації капіталу, створення глобальної торговельної системи, поглиблення асиметрій світогосподарського розвитку, глобальна економічна криза) та форм їх прояву: зростання відкритості регіональних інтеграційних блоків; поглиблення внутрішньоінтеграційних зв’язків між країнами-учасницями; посилення інституційного впливу на регіональні економічні процеси; поглиблення міждержавного монетарно-фінансового співробітництва, лібералізація національних ринків праці та міграційного законодавства в рамках угруповань; посилення координації національних політик у соціально-економічній взаємодії;

· розкриття характеру та тенденцій розвитку процесів регіональної економічної інтеграції в умовах глобалізації – посилення мікроінтеграційної взаємодії країн-учасниць, розширення можливостей інтеграційного співробітництва держав з асиметричними рівнями соціально-економічного розвитку, орієнтація на досягнення довгострокових динамічних ефектів інтеграції для країн-учасниць. Доведено, що глобалізаційна модель регіональної економічної інтеграції суттєво диверсифікує інтеграційні зв’язки країн, розширює суб’єктну структуру інтеграційних союзів та розширює можливості країн щодо реалізації національних економічних інтересів на світових ринках;

· комплексна оцінка економічних вигод США в інвестиційно-виробничому співробітництві в рамках НАФТА (на основі показників щодо: частки проміжної продукції США в товарному імпорті Канади і Мексики, долі цих держав у сукупних зарубіжних капіталовкладеннях США, частки американських прямих іноземних інвестицій в сукупних капіталовкладеннях в основний капітал Канади і Мексики, частки американських ПІІ у їх ВВП, обсягів винесених за межі США енерго-, працемістких та екологічно шкідливих виробництв) – розширення доступу США до ринку фінансових послуг країн-партнерів, поліпшення умов ведення виробничої діяльності американських ТНК в автомобілебудівній галузі Мексики, використання ними відносно дешевої робочої сили Мексики та ін.;
· обґрунтування сценаріїв реалізації континентальної інтеграційної стратегії США, які зводяться до: імплементації Міжамериканської угоди вільної торгівлі; створення спільного ринку країн Південної Америки, Північноамериканської Спільноти та їх інтеграції у рамках зони вільної торгівлі; реалізації США двосторонніх та субрегіональних інтеграційних стратегій з країнами Південної Америки та Карибського басейну. Ідентифіковано ключові інституційні механізми забезпечення більш оптимального розподілу вигод від економічної інтеграції між США та країнами Південної Америки за умови відсутності регіональних механізмів усунення асиметричності соціально-економічного розвитку країн (Механізм розв’язання торговельно-інвестиційних спорів, Рада з забезпечення прав робітників, Рада з захисту навколишнього середовища, Панамериканський банк розвитку).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення, висновки та рекомендації, сформульовані автором у дисертації, можуть бути методологічною базою для розробки ефективних механізмів економічного співробітництва вітчизняних суб’єктів господарювання з північноамериканськими бізнес-партнерами, а також вдосконалення інтеграційної політики України. 

Наукові розробки, висновки і практичні рекомендації автора були використані: гірничим департаментом ПАТ «АрселорМіттал Кривий Ріг» у поточній роботі в рамках реалізації загальної стратегії розвитку компанії в 2012-2013 роках (довідка про впровадження №91/706-524 від 11.11.2013 р.); Інститутом розвитку міста Кривого Рогу при підготовці інформаційно-аналітичних матеріалів щодо світового розвитку туризму в рамках «Програми розвитку промислового туризму в місті Кривому Розі на          2013-2014 роки» (довідка про впровадження №474/1 від 06.12.2013 р.). Матеріали і результати дисертаційного дослідження використовуються також у навчальному процесі при викладанні дисциплін «Міжнародна економіка», «Міжнародна економічна діяльність України» та «Глобальна економіка» у Криворізькому економічному інституті ДВНЗ «Криворізький національний університет» (довідка про впровадження №01-121 від 03.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, які викладені в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження пройшли апробацію на 7 міжнародних та всеукраїнських конференціях: всеукраїнській науково-практичній конференції «Пріоритети нової економіки знань в XXI сторіччі» (м. Дніпропетровськ, 12-14 травня 2010 р.); V науково-практичній конференції «Наукове забезпечення процесів реформування соціально-економічних відносин в умовах глобалізації» (м. Ялта, 29-30 квітня 2011 р.); II міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна стратегія економічного розвитку регіону» (м. Суми, 18-20 травня 2011 р.); X міжнародній науково-практичній конференції «Економіка і управління: актуальні проблеми та тенденції розвитку» (м. Львів, 8-19 травня 2012 р.); міжнародній науковій конференції «Економічні пріоритети в угоді про асоціацію між Україною та Європейським Союзом» (м. Київ,  8-9 листопада 2012 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Глобальні процеси: економічний, соціальний та екологічний виміри» (м. Сімферополь, 5-8 грудня 2012 р.); міжнародній науковій конференції «Majesty of Marketing»                  (м. Дніпропетровськ, 5-6 грудня 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження опубліковано автором самостійно та у співавторстві у 14 наукових працях загальним обсягом 5,6 д.а., у тому числі: 4 статті у наукових фахових виданнях України, 3 статті – в іноземних виданнях та 7 публікацій в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 201 сторінку комп’ютерного тексту. У тексті дисертації розміщено 22 рисунки на 22 сторінках, 16 таблиць на 16 сторінках, 10 додатків на 20 сторінках, список використаних джерел налічує 250 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, сформульовано його мету, завдання, об’єкт і предмет, визначено методологічну основу і методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У розділі 1 «Регіональні інтеграційні стратегії в умовах глобалізації світової економіки» обґрунтовано глобалізаційну парадигму регіональної економічної інтеграції, визначено фактори та напрямки модифікації регіональних інтеграційних стратегій в умовах глобалізації, а також оцінено їх конкурентні переваги. 

Проведений автором ретроспективний аналіз розвитку світового господарства з 1950-х років засвідчив динамізацію процесів регіональної економічної інтеграції як закономірного результату посилення інтернаціоналізації господарського життя, поглиблення регіонального поділу праці, а також нарощування транснаціоналізаційних тенденцій в економічному розвитку країн та регіонів. Дисертант обґрунтовує, що упродовж останніх десятиліть спостерігається інтенсивний процес формування інтеграційних блоків, який охоплює нині не тільки розвинуті держави світу, але й країни, що розвиваються, та країни з перехідною економікою. Загальна кількість інтеграційних угод з 1960 р. до 2011 р. зросла з 2 до 214. 

Дослідження еволюції та узагальнення основних концепцій регіональної економічної інтеграції дозволило автору виокремити два етапи у дослідженні даної проблематики за критеріями щодо: об’єкта та предмета дослідження, показників оцінки ефективності інтеграційних процесів, рівня інтенсивності взаємодії країн-інтегрантів, превалюючих форм регіональної інтеграції, а також ступеня державного і наднаціонального регулювання інтеграційного процесу. Перший етап охоплює      1950-1970-ті роки і характеризується домінуванням класичної парадигми у дослідженні регіональної інтеграції в рамках теорій митних союзів, спільних ринків та економічних союзів; теорій статичних ефектів регіональної інтеграції та регіональної інтеграції між країнами з симетричними рівнями соціально-економічного розвитку. Другий етап характеризується новітньою парадигмою регіональної інтеграції, яка була започаткована у 1980-х років. Її визначальними рисами є дослідження регіональних інтеграційних процесів у контексті посилення мікроінтеграційної взаємодії країн-учасниць, розширення можливостей інтеграційного співробітництва держав з асиметричними рівнями соціально-економічного розвитку та орієнтацією на досягнення довгострокових динамічних ефектів інтеграції для країн-учасниць.

В дисертації акцентується увага на тому, що своєрідною «дорожньою картою» міждержавного економічного співробітництва в рамках інтеграційних угруповань є їх регіональні інтеграційні стратегії, які формулюють цілі і засоби, визначають механізми і ресурси, необхідні для досягнення мети інтеграції. Сучасні регіональні інтеграційні стратегії є результатом складної взаємодії політико-економічних та соціально-культурних факторів, які віддзеркалюють характер співробітництва їх країн-членів на різних історичних етапах. 

Незважаючи на те, що кожна з існуючих на сьогодні інтеграційних стратегій характеризується своєю регіональною специфікою, однак під впливом загострення конкурентної боротьби за світові ресурси і ринки збуту, появи країн з новостворюваними ринками, створення глобальної торговельної системи, поглиблення асиметрій світогосподарського розвитку, а також глобальної економічної кризи відбувається певна їх модифікація. Це знаходить свій багатовимірний прояв у зростанні відкритості регіональних інтеграційних блоків, поглибленні внутрішньоінтеграційних зв’язків, посиленні інституціоналізації регіональних економічних процесів, а також дедалі більшому залученні в інтеграційні союзи країн з асиметричними рівнями розвитку. 

В роботі проведений бенчмаркінг регіональних інтеграційних стратегій, які реалізуються нині в інтеграційних блоках ЄС, АСЕАН, КОМЕСА, НАФТА та МЕРКОСУР, та оцінено результативність їх реалізації у форматі таких моніторингових показників, як валовий внутрішній продукт країн-учасниць, рівень їх подушових ВВП, обсяги зовнішньої торгівлі та прямих іноземних інвестицій, індекс людського розвитку, кількість країн-інтегрантів, рівень асиметричності їх соціально-економічного розвитку, превалюючі форми та сфери інтеграції, рівень розвитку наднаціональних структур управління інтеграційними процесами. На цій основі зроблено висновок, що найбільш ефективна інтеграційна стратегія реалізується нині в Європейському Союзі, до складу якого належить 28 країн з потужним економічним потенціалом та наявністю ефективних наднаціональних регуляторних інституцій. Підтверджуючи цю тезу, автор наводить, зокрема, дані щодо частки внутрішньорегіональної торгівлі та прямого інвестування в рамках даного блоку, яка перевищує нині 70%, частки ЄС в обсягах світової товарного експорту (32% у 2013 р.), середньоєвропейського ВВП на душу населення (33 тис. дол. США), вартісних обсягів накопичених прямих іноземних інвестицій (7,8 трлн. дол. у 2012 р.). Крім того, в ЄС ефективно функціонують фонди конвергенції соціально-економічного розвитку між країнами-членами, що дозволяє суттєво пом’якшувати рівень внутрішньорегіональних асиметрій. 

Водночас, незважаючи на достатньо потужні інституційні структури, які сформовані в МЕРКОСУР, АСЕАН та КОМЕСА, ефективність реалізованих в їх рамках регіональних інтеграційних стратегій значно нижча порівняно з ЄС. Автор доводить, що обмежені масштаби регіональних ринків та дефіцит інвестиційного капіталу обумовлюють тяжіння країн-учасниць цих угруповань до розвитку переважно двосторонніх торговельно-інвестиційних відносин з третіми країнами, у тому числі на основі участі в інтеграційних союзах з розвинутими економіками.  

Характеризуючи конкурентні переваги інтеграційної стратегії НАФТА, дисертант наголошує на таких найголовніших, як: розвинутість транснаціональних виробничих мереж, ядро яких становлять американські ТНК, досягнутий високий рівень лібералізації регіональних торговельних та інвестиційних потоків, відсутність жорстких бюрократичних обмежень ведення бізнес-діяльності, великий ринок збуту та значний ресурсний потенціал. Водночас, для НАФТА притаманний відносно низький рівень інституціоналізації регіональних інтеграційних процесів та невисокий ступінь державного втручання в міждержавне співробітництво країн-учасниць, що випливає з монопольних позицій США.

У розділі 2 «Характер та механізми реалізації північноамериканської інтеграційної стратегії США» проаналізовано процеси становлення та етапи розвитку інтеграційного блоку НАФТА, розкрито зовнішньоторговельні пріоритети США на північноамериканському ринку, досліджено потенціал та перспективи інвестиційно-виробничого та міграційного співробітництва в рамках даного угруповання.
На основі комплексного дослідження двосторонніх економічних відносин між країнами Північної Америки у період до створення НАФТА, дисертант обґрунтовує, що фундаментальною інституціональною основою формування тристоронньої зони вільної торгівлі стали реалізовані протягом 1940-1980-х років масштабні міждержавні проекти у сфері торговельно-економічного співробітництва. Це, насамперед, Програма «Брасеро» між США та Мексикою в сільськогосподарському секторі  (1942-1964 рр.); «Автопакт» між США та Канадою в галузі автомобілебудування (1965-2001рр.); Програма «САУП» між Канадою та Мексикою у сільськогосподарському секторі (з 1966 р.); «Програма  прикордонної індустріалізації» щодо створення у Мексиці експортоорієнтованих виробничих платформ «макіладор (1961-1989 рр.); «Декрет щодо функціонування та розвитку макіладор» уряду Мексики (1989-2006 рр.) та ін. Саме завдяки реалізації цих проектів між країнами було сформовано тісні інтеграційні зв’язки на мікрорівні, ефективно використано ефект різної факторонаділеності та сформовано регіональну модель виробничо-інвестиційної інтеграції у провідних галузях і сферах їх економік. Щодо США, то вони досягли стійких конкурентних позицій, насамперед, в автомобілебудуванні, виробництві електроніки та комп’ютерної техніки, сільськогосподарському секторі, а також отримали доступ до ринків сировини та дешевої робочої сили Мексики, що значно розширило ресурсну базу їх економіки. 

В дисертації проаналізовано процеси становлення та основні етапи розвитку НАФТА, на основі чого зроблено висновок, що найбільш ефективним в реалізації регіональної інтеграційної стратегії в даному угрупованні стали 1993-2002 рр. В цей період спостерігалась найвища динаміка розвитку торговельного та виробничо-інвестиційного співробітництва між країнами блоку та було досягнуто найтіснішої їх інтеграційної взаємодії. Зокрема, частка внутрішньорегіональної торгівлі товарами в загальних обсягах торговельних потоків угруповання за вказаний період зросла з 46% до 56% (рис. 1); частка внутрішньорегіональної торгівлі послугами на кінець періоду становила 22%; частка прямих іноземних інвестицій блоку в обсягах залученого інвестування в Мексику у 1999 р. становила 42%, а в Канаду – 70% відповідно.  
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Серед факторів, які справили вагомий каталізуючий вплив на зростання рівня внутрішньорегіональної інтегрованості країн-членів НАФТА в цей період, автор виокремлює основні: економічне піднесення США у 1990-ті роки як основного регіонального ринку товарів, послуг та факторів виробництва; вдосконалення інструментів захисту прав інтелектуальної власності та іноземних інвестицій в Мексиці; запровадження механізмів розв’язання міждержавних торговельно-інвестиційних спорів; а також усунення торговельних, інвестиційних та регуляторних обмежень на внутрішньорегіональну ділову активність (тарифних і нетарифних бар’єрів, інструментів захисту сенситивних галузей економіки Мексики – автомобілебудування, текстильної промисловості, сільського господарства та фінансових послуг).  

Проведений у роботі поглиблений аналіз торговельного співробітництва країн НАФТА протягом 1995-2012 рр. дозволив автору визначити його масштаби, структуру та тенденції розвитку. Незважаючи на позитивну динаміку обсягів внутрішньо-регіональної торгівлі (яка з 1995 р. по 2012 р. зросла з 0,4 до 1,2 трлн. дол.), переважання у взаємних товаропоставках готової продукції, автор відмічає і ряд диспропорцій у торговельних відносинах країн. Це проявляється, зокрема, у падінні з 2002 р. частки внутрішньорегіональної торгівлі в загальних торговельних потоках      (з 56% до 48% у 2012 р.) та глибокій асиметричності двосторонніх торговельних відносин країн. Якщо обсяги двосторонньої торгівлі між Канадою і США у 2012 р. становили 55% внутрішньорегіональної торгівлі товарами, то між Канадою і Мексикою – всього 1%.

Особливу увагу в роботі приділено міждержавній торгівлі США і Канади. Її специфіка полягає в тому, що левову частку їх експортно-імпортних потоків становить продукція, яка виробляється на дочірніх підприємствах американських компаній в Канаді або міжнародних корпораціях в Канаді та частково в США. До 70% взаємних поставок товарів припадає на машино-технічну продукцію і обладнання. Разом з тим, протягом 1995-2012 рр. Канада поступово перетворилась з потужного експортера товарів обробної галузі в постачальника переважно природних ресурсів на ринок США. Протягом 1995-2012 рр. частка машин і транспортного обладнання в товарному експорті Канади до США скоротилася з 43% до 29%, тоді як частка експорту мінерального палива і мастильних матеріалів зросла з 10% до 31%.

У дисертації здійснено розрахунок параметрів гравітаційної моделі зовнішньої торгівлі США за період з 1995 р. по 2011 рр. на основі моніторингових показників щодо: вартості експортно-імпортних операцій, обсягів валового внутрішнього продукту та ВВП на душу населення, інтенсивності торгівлі та територіальної віддаленості країн-торговельних партнерів по НАФТА. Даний розрахунок дав можливість встановити наявність прямої залежності між процесами поглиблення інтеграційних процесів в даному блоці та масштабами зовнішньоторговельного обороту США і рівнем диверсифікації географічної структури їх експортно-імпортних операцій. Він засвідчив також тенденцію щодо пониження внутрішньорегіональних торговельних потоків між США та країнами-партнерами по НАФТА, починаючи з 2000-х років, що було обумовлено завершенням у 2000-2001 рр. висхідної фази економічного циклу США, терористичними атаками 2001 р. та глобальною економічною кризою 2008-2010 рр. В результаті США вдались до суттєвого посилення митних процедур при перетині кордонів, що автоматично призвело до зменшення внутрішньорегіональних торговельних потоків в рамках НАФТА. Ще одним вагомим фактором, який негативно вплинув на масштаби і рівень торгівлі країн-членів НАФТА, стала наступальна експортна експансія Китаю на американський ринок, особливо після набуття ним членства в СОТ: якщо у 2001 р. на КНР припадало 9% товарного імпорту США, то у 2012 р. – 20%. Це значно погіршило конкурентні позиції канадських та мексиканських експортерів і знизило їх частку на ринку США. 

В роботі значна увага приділена дослідженню виробничо-інвестиційного співробітництва в рамках НАФТА, яке, незважаючи на переважну орієнтацію даного блоку на торговельну інтеграцію, посідає особливе місце в реалізації національних економічних інтересів країн угруповання. У 2012 р. частка внутрішньорегіональних прямих іноземних інвестицій у США становила 10%, тоді як у Канаді та Мексиці – по 50%, що свідчить про значно вищий рівень їх залежності від регіонального інвестиційного  ринку.

Найвищі темпи розвитку інвестиційного співробітництва країн НАФТА припали на 1994-1999 рр., коли вартісні обсяги накопичених внутрішньорегіональних ПІІ зросли з 160 до 306 млрд. дол. Ключовими факторами, які обумовили динамічний розвиток міждержавної інвестиційно-виробничої співпраці є, на думку автора, велика капіталонаділеність економік США та Канади, взаємна лібералізація інвестиційних режимів країн блоку, а також суттєве поліпшення інвестиційного клімату Мексики. На кінець періоду частка внутрішньорегіонального інвестування становило 25% загального обсягу ПІІ в країни НАФТА. 

Відзначається також, що поглиблення американсько-мексиканської співпраці в інвестиційній сфері та імплементація положень НАФТА щодо захисту іноземних інвестицій і механізмів розв’язання торговельно-інвестиційних спорів стали потужним каталізатором нарощування іноземного інвестування економіки Мексики з боку третіх країн: з 1992 р. по 2012 р. приріст накопичених ПІІ Мексики склав майже 800%. Разом з тим, починаючи з 2000-х років, інвестиційна взаємодія США з партнерами по НАФТА характеризується зменшенням їх частки у залучених в Канаду і Мексику прямих іноземних інвестицій. Протягом 2005-2012 рр. вона скоротилась до 50% і 32% відповідно.

Дисертант вказує на наявність чітко вираженої асиметричності у галузевій структурі залучених країнами НАФТА інвестицій. США в рамках коопераційних зв’язків з партнерами по блоку є виробником високотехнологічної продукції (електронного та транспортного обладнання, приладів і компонентів), Канада – спеціалізується на виробництві продукції машинобудування та наданні професійних, наукових і технічних послуг, тоді як Мексика, навіть підключившись до транснаціональних виробничих мереж, залишається продуцентом товарів з середнім рівнем технологічності (автомобілів, продукції хімічної та харчової промисловості та ін.) (рис. 2). 
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Джерело: Побудовано автором на основі даних: STAN Bilateral Trade Database by Industry and End-use category. – [Electronic resource] – Available from: http://stats.oecd.org/

З початку 2000-х років намітилась також тенденція щодо стрімкого скорочення інвестицій США в мексиканський сектор виробництва високотехнологічних товарів (авіапродукції, комп’ютерної техніки та технологій, електронного обладнання та ін.) під впливом їх переорієнтації на поглиблення технологічної кооперації з азійськими країнами за каналами передачі в аутсорсинг низки технологічних процесів. На підтвердження цієї тези автор наводить дані щодо частки проміжної продукції США в товарному імпорті високотехнологічних товарів Мексики, яка з 2000 р. по 2013 р. знизилась з 65% до 40%. На думку автора, основні економічні вигоди США в інвестиційно-виробничому співробітництві в рамках НАФТА полягають у розширенні їх доступу до ринку фінансових послуг країн-партнерів, поліпшенні умов ведення виробничої діяльності американських ТНК в автомобілебудівній галузі Мексики, використання ними відносно дешевої робочої сили Мексики та ін.
Характеризуючи співробітництво США, Канади та Мексики у сфері спільного використання трудових ресурсів, автор констатує, що, на відміну від ЄС, основоположні принципи інтеграції в НАФТА не передбачають вільного міждержавного руху робочої сили та реалізації спільної політики у соціально-трудовій сфері. Разом з тим, інвестиційно-виробнича співпраця країн заклала основи для формування регіонального ринку праці, що функціонує нині в основному за міграційними каналами з домінуванням США в якості головного центру акумуляції трудових мігрантів. За останнє десятиліття середньорічна чисельність емігрантів Мексики до США становила близько 160 тис. осіб без урахування нелегальної міграції, яка у 2013 р. оцінювалась на рівні 11 млн. осіб.

У розділі 3 «Континентальна інтеграційна стратегія в міжнародній економічній політиці США» досліджено інституційні механізми забезпечення економічної експансії США у країни Південної Америки та обґрунтовано передумови і сценарії формування між ними розширеної зони вільної торгівлі.

В дисертаційній роботі відзначається, що в сучасній тривекторній глобальній стратегії США (ЄС – країни Азійсько-Тихоокеанського регіону – країни Південної Америки) останнім відводиться особлива роль не лише з огляду на їх територіальну близькість, значну ресурсну базу, місткий внутрішній ринок та дешеву робочу силу, але й необхідності забезпечення Сполученими Штатами регіональної безпеки. Разом з тим, інтеграційні механізми в рамках НАФТА на початку ХХІ ст. досягли граничного рівня розвитку і не здатні повною мірою реалізовувати інтереси США на Американському континенті. Перед Сполученими Штатами радикально постала важлива проблема – розширення економічної присутності в Південній Америці на основі реалізації континентальної інтеграційної стратегії, метою якої є формування розширеної зони вільної торгівлі з країнами Південної Америки.

В роботі дисертант спрогнозував можливі сценарії реалізації континентальної інтеграційної стратегії, оцінивши їх переваги і недоліки з точки зору ефективності форм інтеграційного співробітництва та можливостей досягнення консенсусу між країнами-учасницями (табл. 1). Перший сценарій зводиться до імплементації Міжамериканської угоди про вільну торгівлю через проведення переговорів та підписання угоди про вільну торгівлю одночасно усіма демократичними країнами панамериканського регіону. Це вимагатиме провідної ролі в даному процесі саме урядів країн-інтегрантів та пошуку консенсусу між ними. З огляду на невдалу спробу реалізації Міжамериканської зони вільної торгівлі (ФТАА) між країнами континенту протягом 1994-2005 рр. та глибинні економічні суперечності між провідними країнами Південної Америки і США, автор доходить висновку, що подібний сценарій континентальної інтеграційної стратегій США не має достатніх підстав для реалізації.

Таблиця 1

Сценарії реалізації континентальної інтеграційної стратегії США

	           Сценарій

Зміст 

стратегії
	1. Імплементація Міжамериканської угоди вільної торгівлі
	2. Створення спільного ринку країн Південної Америки, Північноамериканської Спільноти та їх інтеграція у рамках зони вільної торгівлі
	3. Реалізація США дво-сторонніх та субрегіональних інтеграційних стратегій з країнами Південної Америки та Карибського басейну

	Механізм реалізації стратегії
	Проведення переговорів та підписання угоди про вільну торгівлю одночасно усіма демократичними країнами панамериканського регіону
	Три стадії:

1) Поглиблення інтеграції в НАФТА до рівня спільного ринку;

2) Переговори між північноамериканським та південноамериканським інтеграційними блоками щодо реалізації поверхневої інтеграційної стратегії;

3) Приєднання до континентального інтеграційного блоку країн Центральної Америки та Карибського басейну
	Три стадії:

1) Створення зони вільної торгівлі з країнами Ініціативи Карибського басейну;

2) Гармонізація НАФТА, КАФТА-ДР та ряду  двосторонніх угод про вільну торгівлю (з Перу, Панамою, Колумбією, Чилі та країнами Карибського басейну) в єдиний інтеграційний блок;

2) Залучення до уніфікованої стратегії країн МЕРКОСУР та двох країн Андської Спільноти – Болівії й Еквадору

	Основні суб’єкти інтеграційного процесу
	Держави, неурядові  організації, ТНК

	Форма інтеграції
	Зона вільної торгівлі
	Зона вільної торгівлі між інтеграційними блоками та спільний ринок в їх рамках
	Зона вільної торгівлі

	Сфери інтеграції
	Торгівля товарами та послугами, інвестування, міграція бізнес-осіб, захист прав робітників та прав інтелектуальної власності, охорона  довкілля, механізм розв’язання спорів, сприяння соціально-економічному розвитку менш розвинутих економік (відповідно до сфер лібералізації в рамках Доха-раунду СОТ)
	1) В рамках інтеграційних блоків: вільний рух товарів, послуг, факторів виробництва, механізм розв’язання спорів;

2) Між інтеграційними блоками: торгівля товарами та послугами, інвестування, захист прав робітників, прав інтелектуальної власності, охорони  довкілля (відповідно до сфер міждержавної взаємодії Угоди про торговельне та економічне співробітництво між США та Бразилією (2011 р.))
	Торгівля товарами та послугами, інвестування, міграція бізнес-осіб, захист прав робітників та прав інтелектуальної власності,  охорона  довкілля, механізм розв’язання спорів, сприяння соціально-економічному розвитку менш розвинутих економік (відповідно до сфер лібералізації в рамках Доха-раунду СОТ)


Джерело: побудовано автором.
Другий сценарій реалізації стратегії передбачає створення спільного ринку країн Південної Америки, Північноамериканської Спільноти та їх інтеграція у рамках розширеної зони вільної торгівлі. На думку дисертанта, подібний розвиток інтеграційних процесів хоча і може бути реалізований в рамках Союзу південноамериканських країн (УНАСУР), проте видається малоймовірним у Північній Америці, зважаючи на соціально-економічну асиметричність та відсутність стратегічних орієнтирів на поглиблення регіональної інтеграції в рамках НАФТА. 

І, нарешті, третій сценарій передбачає реалізацію США двосторонніх та субконтинентальних інтеграційних стратегій з країнами Південної Америки та Карибського басейну, їх гармонізацію з НАФТА і КАФТА-ДР з подальшим залученням до уніфікованого інтеграційного блоку країн-учасниць МЕРКОСУР та Андської Спільноти. З огляду на стандартизований характер сфер, рівнів та інституційних механізмів інтеграційних стратегій США в панамериканському регіоні, цей сценарій є найбільш вірогідним.

Щодо факторів, які стоять на перешкоді реалізації континентальної інтеграційної стратегії США, то головними є наступні: глибока асиметричність в рівнях розвитку країн регіону, відмінності в галузево-секторальних структурах їх господарських комплексів та національних економічних моделей, а також внутрішньорегіональні диспропорції у торговельній, інвестиційній, фінансовій, технологічній і соціальній сферах. З огляду на неможливість досягнути гармонізації національних економічних інтересів країн, відсутність регіональних механізмів усунення міжкраїнової нерівномірності економічного розвитку, брак фінансування з боку США масштабних інтеграційних проектів в регіоні, реалізація ними континентальної інтеграційної стратегії має супроводжуватись імплементацією ефективних інституційних механізмів. Це – Механізм розв’язання торговельно-інвестиційних спорів, Рада з забезпечення прав робітників, Рада з захисту довкілля та Панамериканський банк розвитку, узгоджена діяльність яких  здатна забезпечити більш «справедливий» розподіл вигод від лібералізації торгівлі та інвестування в континентальному масштабі.

В дисертаційній роботі розкрито характер впливу панамериканських інтеграційних процесів на розвиток економічної інтеграції в інших регіонах світу та перспективи поглиблення лібералізаційного процесу в рамках СОТ. Обґрунтовано, що формування інтеграційного блоку на Американському континенті забезпечить певну уніфікацію діяльності регіональних угруповань в інших частинах світу та стимулюватиме подальшу торговельну лібералізацію в рамках СОТ, оскільки регіональна інтеграція за участі двох найбільших економік континенту – США та Бразилії – дозволить усунути економічні суперечності між ними, створить успішну модель інтеграційної взаємодії між провідними країнами світу та менш розвинутими економіками світу. Водночас, фрагментація американського економічного простору на рівні субконтинентальних економічних блоків спричинить наростання асиметричності глобального економічного розвитку через загострення суперечностей між державами-лідерами та країнами, що презентують нові центри світового економічного суперництва.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової задачі щодо визначення факторів, механізмів та напрямків реалізації США континентальної інтеграційної стратегії в умовах глобалізації. Це дало автору змогу сформулювати ряд висновків теоретичного та практичного значення:

1. На глобальному етапі світогосподарського розвитку регіональні інтеграційні процеси зазнають глибоких трансформацій і набувають, з одного боку, системного, а з другого – диверсифікованого характеру. Це, своєю чергою, обумовлює і модернізацію теоретичного арсеналу дослідження процесів регіональної економічної інтеграції з метою адекватного відображення нової якості інтеграційних процесів. Сучасний їх характер найбільш повно знаходить відображення у таких концепціях як теорія статичних та динамічних ефектів інтеграції; теорія інтеграції між асиметричними економіками; теорії зон вільної торгівлі, митних союзів, спільних ринків, економічних та монетарних союзів.  

2. Регіональні інтеграційні стратегії, які реалізуються в рамках інтеграційних угруповань, стали результатом складної взаємодії економічних, політичних та соціокультурних факторів, віддзеркалюючи характер співробітництва їх країн-членів на різних історичних етапах. Незважаючи на те, що кожна з існуючих на сьогодні інтеграційних моделей характеризується своєю регіональною специфікою, однак під впливом загострення конкурентної боротьби за світові ресурси і ринки збуту, появи країн з новостворюваними ринками, створення глобальної торговельної системи, поглиблення асиметрій світогосподарського розвитку, а також глобальної економічної кризи відбувається якісна їх модифікація. Це набуває свого концентрованого вираження у зростанні відкритості регіональних інтеграційних блоків, поглибленні внутрішньоінтеграційних зв’язків, посиленні інституціоналізації регіональних економічних процесів, а також дедалі більшому залученні в інтеграційні союзи країн з асиметричними рівнями розвитку. 

3. Незважаючи на стрімкий розвиток інтеграційних процесів та активне долучення до них все більшої кількості країн, найбільш розвинута інтеграційна стратегія реалізується на сьогодні в регіональному угрупованні ЄС, де країни досягли найвищого рівня інтегрованості економік, конвергенції національних політик, вирівнювання внутрішньорегіональних асиметрії економічного розвитку країн-членів, а також ефективно реалізують поглиблені форми інтеграційної взаємодії. Водночас, головною перешкодою в реалізації регіональних стратегій інтеграційних блоків Азії, Африки та Латинської Америки є брак інвестиційних ресурсів та обмеженість внутрішньорегіонального ринку, що об’єктивно орієнтує їх на співробітництво не стільки з країнами-сусідами, скільки на ринки більш розвинутих та масштабних економік світу.

4. Визначальними рисами північноамериканського інтеграційного блоку НАФТА є асиметричність рівнів розвитку економік країн-членів, беззаперечні лідерські позиції США, факторна збалансованість та ресурсна самодостатність регіону за одночасного низького рівня інституціоналізованості регіональних інтеграційних процесів. Подібна інтеграційна модель найбільшою мірою відповідає національним економічним інтересам США, які на основі динамічного розвитку торговельної та інвестиційно-виробничої співпраці з державами-партнерами, мають змогу здійснювати своєрідну економічну, ресурсну та технологічну «експлуатацію» Канади та Мексики, спрямовуючи розвиток їх економік у вигідному для себе напрямку. 

5. Сучасною стратегічною ціллю США є утримання глобального конкурентного лідерства на основі посилення свого впливу на економіки менш розвинутих країн, утримання провідних позицій на світових ринках послуг, технологій, капіталу та фінансів, а також збільшення частки у світовому товарному експорті. Основними механізмами реалізації цих цілей є домінуюча роль Сполучених Штатів в діяльності інститутів глобального економічного менеджменту, активна зовнішньоекономічна дипломатія та реалізація інтеграційних стратегій в південноамериканському регіоні. Протягом останніх двохсот років панамериканська інтеграційна стратегія США еволюціонувала від «імперіалістської» у ХІХ ст. до такої, що заснована на демократичних цінностях і принципах вільної торгівлі.

6. Незважаючи на нинішню орієнтацію торговельної політики США переважно на країни Азійсько-Тихоокеанського регіону та ЄС, саме з країнами Південної Америки Сполучені Штати реалізують нині найбільшу кількість інтеграційних проектів, які виходять за межі виключно економічного формату співробітництва і включають також міждержавне співробітництво у сфері забезпечення регіональної безпеки.   

7. Напрацьовані в рамках НАФТА механізми інтеграційної взаємодії країн-учасниць створили інституційний фундамент економічної експансії США на ринки країн Південної Америки. При цьому основними її провідниками є американські транснаціональні корпорації, які через механізми вертикальної та горизонтальної інтеграції включають до континентальних виробничих мереж компанії менш розвинутих країн південноамериканського регіону. В сучасних умовах НАФТА є інституційною основою для реалізації континентальної інтеграційної стратегії США, спрямованої на створення розширеної зони вільної торгівлі з країнами Південної Америки та посилення свого конкурентоспроможного впливу на континентальному та глобальному рівнях. 

8. Реалізація континентальної інтеграційної стратегії США відбуватиметься, головним чином, через ринкове реформування економік країн Південної Америки при реалізації інтеграційних проектів із США та певної координації національних політик у сфері конкуренції та державних закупівель, соціальної та екологічної політики, політики у сфері трудових відносин. Найбільш дієвим механізмом її реалізації є створення двосторонніх союзів за участі США та окремих країн Південної Америки з подальшою уніфікацією інтеграційних моделей, що ініціюються Сполученими Штатами. Це дозволить посилити геоекономічну роль США у Південній Америці та стимулюватиме країн-учасниць МЕРКОСУР до інтенсифікації їх інтеграційного співробітництва зі Сполученими Штатами. Ефективність реалізації континентальної інтеграційної стратегії США значною мірою буде залежати від здатності згармонізувати їх національні інтереси з національними інтересами Бразилії – найбільшої країни Південної Америки, яка також претендує на регіональне лідерство та намагається посилити свій геоекономічний вплив.
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У дисертації розкрито передумови та механізми реалізації континентальної інтеграційної стратегії США на сучасному етапі. Обґрунтовано найбільш ефективні її інституційні механізми за умови поверхневого характеру інтеграційної взаємодії США з менш розвинутими країнами Південної Америки. Проведено сценарний аналіз реалізації континентальної інтеграційної стратегії США, оцінено її  вплив на процес лібералізації в рамках СОТ.

Ключові слова: регіональна економічна інтеграція, регіональна інтеграційна стратегія, статичні ефекти інтеграції, динамічні ефекти інтеграції, трансформація регіональних інтеграційних стратегій, північноамериканська інтеграційна стратегія США, НАФТА, континентальна інтеграційна стратегія США, ФТАА.

АННОТАЦИЯ

Светлов А.А. Континентальная интеграционная стратегия США в условиях глобализации. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 - мировое хозяйство и международные экономические отношения ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2014.

Диссертация посвящена исследованию факторов, механизмов и направлений реализации США континентальной интеграционной стратегии в условиях глобализации.

В диссертации раскрыты парадигмальные основы развития региональных интеграционных процессов в условиях глобализации. Выяснены основные факторы модификации ведущих региональных интеграционных стратегий и проведено их бенчмаркинг на основе ряда количественных и качественных индикаторов.

Значительное внимание уделено исследованию становления НАФТА учитывая этапы имплементации данной интеграционной стратегии с обоснованием наиболее эффективного из них на основе динамики показателей внутрирегиональной торговли , прямого инвестирования, миграционных потоков, а также макроэкономических индикаторов развития стран-интегрантов.
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The research focuses on factors, mechanisms and areas of the U.S. continental integration strategy in the context of globalization.

The thesis reveals paradigmatic principles of regional integration processes in the context of globalization. The author argues that the classical paradigm of regional integration, which lasted from the 1950s to the 1980s, is characterized by the concentration of theoretical research predominantly on regional integration processes of deep character between the countries with symmetric levels of socio-economic development. At the core of the modern paradigm of regional integration – that began in the 1980s and has taken place since then – is a study of regional integration processes between countries with asymmetric levels of socio-economic development aimed at the formation of predominantly shallow integration strategies: preferential and free trade agreements. The transition from the classical to modern paradigm – driven by the transformation of regional integration processes specifically in late XX century – was prompted by three main factors. These factors include: a slowdown in the process of global liberalization in the WTO; neoliberal transformation of foreign policies in less developed countries; increased competition between developed and developing nations.

The author defines the main factors which spur the modification of leading regional integration strategies and benchmarks them based on a number of quantitative and qualitative indicators. Based on this, the author concludes that the EU is the most economically and institutionally integrated group of countries in the world. The author proves that despite credible institutional structure of MERCOSUR, ASEAN and COMESA, these strategies are characterized by low levels of trade and investment integration in comparison with the EU and NAFTA. The author argues that the limited extent of regional markets and the lack of capital resources forces the members of these groups to develop bilateral trade and investment relations with third countries, including their participation in integration strategies with developed economies.

The author investigates the formation of NAFTA with regard to its implementation stages and defines the most effective one among them based on the dynamics of the intra-regional trade, direct investment and migration flows, as well as macroeconomic performance of NAFTA economies. The most effective stage lasted from 1993 to 2002, when the dynamics and the level of intra-regional interactions between member states reached its highest level despite the financial crisis in Mexico in 1994-1995 (which on the contrary provided Mexican exports a competitive advantage as a result of the devalued peso) and the economic downturn in the U.S. in 2000-2001. The reason for that was the rapid removal of trade, investment and regulatory restrictions on intra-regional business activity coupled with the economic recovery of the U.S. economy as a major regional market for goods, services and factors of production.

The research reveals factors, mechanisms of implementation and vectors of the U.S. Pan-American integration strategy. The most effective mechanism of U.S. Pan-American integration strategy involves deepening integration within sub-continental groups in the Pan American region – NAFTA and the Union of South American Countries (UNASUR), followed by the formation of an expanded free trade area between them. The author proves that the basic institutional mechanisms for effective economic integration between the U.S. and less developed countries of the continent in terms of maximizing the economic benefits of integration are the Dispute settlement mechanism, the Council of Labor Rights, the Board of Environmental Protection and the Pan-American Development Bank. In the conclusion, the author argues that the formation of the Pan-American integration agreement will contribute to the unification of the regional elements of the international economic system as a single entity and encourage dynamic development of trade liberalization in the WTO. 

Keywords: regional economic integration, regional integration strategy, static effects of integration, dynamic effects of integration, transformation processes of regional integration, North American integration strategy of the U.S., NAFTA, continental integration strategy of the U.S., FTAA.
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