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         Л. Л. Антонюк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Євроінтеграційний вектор розвитку економіки України та завдання її зовнішньоекономічної політики актуалізують необхідність дослідження закономірностей і особливостей розвитку національних економік країн Центральної і Східної Європи (ЦСЄ), які набули членства в ЄС і є найближчими економічними сусідами та основними стратегічними партнерами. Важливим є вивчення саме їхнього досвіду адаптації економічних політик до інституційних особливостей європейської структури економіки, імперативом розвитку якої визнано локальні високотехнологічні кластери – полюси формування національної і загальноєвропейської конкурентоспроможності.

Дослідження ролі кластеризації у формуванні засад національної конкурентоспроможності, еволюціонізуючи від упровадження кластерного підходу розбудови національних економік до розвитку локальних промислових агломерацій,  останніми роками посилилось. Теоретичну і методологічну базу досліджень кластерної тематики визначають роботи таких зарубіжних науковців, як А.Асаул, М.Афанасьєв, Е.Бергман, В.Беспалов, Т.Бикова, Дж.Даннінг, Е.Дахмен, І.Дежина, М.Енрайт, У.Ізард, Т.Іган, К.Кетелс, К.Костев, Д.Кострикін, A.-П. де Maн, Л.Марков, Е.Маркузен, А.Мігранян, Л.Метсон, А.Михайлов, Ю.Міхєєв, Л.Мяснікова, Т.Паландер, С.Поляков, С.Помітов, М.Портер, А.Празднічних, С.Пятінкін, Т.Роелант, С.Розенфельд, Д.Рутко, Н.Смородинська, К.Сабела, М.Стейнер, Е.Фезер, П.Фішер, Дж.Харрісон, С.Хартман, Г.Хасаєв, П. ден Хертаг, А.Хомутов, Т.Цихан, Г.Шмітц, Д.Якобс, Г.Яшева.
Серед вітчизняних науковців, що присвятили свої наукові розвідки процесам кластеризації економіки, слід, зокрема, виділити О.Амошу, Є.Безвушка, О.Білоруса, І.Брикову, І.Вишнякову, М.Войнаренка, В.Демченка, В.Дергачову, І.Журбу, В.Ільчука, О.Каніщенко, Ю.Ковальову, О.Лук’яненко, Ю.Макогона, І.Михасюка, Н.Мікулу, Є.Матвєєва, С.Мочерного, А.Павлюка, В.Савченка, С.Соколенка, І.Тимечка, О.Тищенка, О.Федірка, М.Хмару, В.Чужикова. Аналіз наукових публікацій свідчить також про особливий інтерес дослідників потенціалу кластеризації до сфери міжнародного економічного співробітництва, особливо на прикладі країн Центральної і Східної Європи. Вагомий внесок у теорію було зроблено В.Будкіним, А.Гальчинським, В.Геєцем, В.Дергачовою, М.Згуровським, О.Мельником, В.Мовчан, Д.Лук’яненком, В.Сіденком, Є.Панченком, Ю.Пахомовим, А.Поручником, С.Савіним, Н.Татаренко, Я.Столярчук, В.Хаустовим, А.Філіпенком, Л.Федуловою, Л.Шинкарук, О.Шнирковим. Завдяки їхнім працям у світовій науці вже сформувалась досить вагома кластерна філософія.

Проте, не зважаючи на спроби багатьох вітчизняних науковців наблизити західний концепт кластерної взаємодії до реалій міжнародного позиціонування України, низка питань щодо потенціалу локальної кластеризації української постсоціалістичної економіки та використання досвіду країн ЦСЄ залишаються недостатньо розробленими. Потребують глибшого аналізу та наукових узагальнень засади і механізми функціонування локальних кластерів в умовах інтернаціоналізації національних економік. Викладені обставини обумовлюють вибір теми дисертації, структуру, логіку, мету та завдання дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках міжкафедральної науково-дослідної теми факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630), в межах якої автором досліджувались процеси і закономірності становлення національних моделей кластеризації економіки в країнах ЦСЄ та ЄС, а також НДР Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України «Системно-стадіальна зміна цивілізаційної парадигми: прогнози, сценарії та механізми» (номер державної реєстрації 0111U002062), у рамках якої вивчався феномен кластеризації у сучасній системі міжнародних економічних відносин, природа становлення і функціонування економічних кластерів як кумулятивного інструмента посилення національної конкурентоспроможності.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розробка підходів до формування конкурентоспроможних кластерів України в умовах нових глобальних викликів на основі комплексного аналізу теоретичних та практичних аспектів локальної кластеризації в країнах ЦСЄ. Досягнення мети пов'язувалось з вирішенням наступних поставлених завдань:
· визначити сутність і мету сучасних процесів кластеризації в системі міжнародних економічних відносин та охарактеризувати їхню еволюцію;
· проаналізувати процеси інтернаціоналізації кластерів та систематизувати їх за видами і структурою; 

· типологізувати національні моделі кластеризації та узагальнити світовий досвід локальної кластеризації національних економік; 

· визначити напрями сучасної модифікації кластерної парадигми розвитку економік країн ЦСЄ, ідентифікувати засади та дати оцінку кластерній політиці Європейського Союзу;

· з’ясувати особливості та механізми формування локальних кластерів в країнах Центральної і Східної Європи;

· проаналізувати кластерну парадигму розвитку економіки України та запропонувати напрями її трансформації в контексті міжнародної економічної диверсифікації; 

· визначити ресурс локальної кластеризації економіки України; 

· виходячи з вимог стратегії інноваційного прориву, обґрунтувати напрями і засоби  формування конкурентоспроможних міжнародних кластерів України.

Об'єктом дослідження є процеси локальної кластеризації в глобальних умовах економічного розвитку.
Предмет дослідження – передумови формування, особливості функціонування та фактори розвитку локальних кластерів в країнах ЦСЄ.

Методи дослідження. При підготовці роботи використано загальнонаукові та спеціальні методи досліджень, такі як: метод наукової абстракції (для визначення економічного змісту категорій «локальний кластер» і «міжнародний кластер», п.1.1; п.1.2), історико-порівняльний (для розкриття теоретичних і методологічних засад процесів кластеризації в соціально-економічному розвиткові європейських країн, п.1.3), методи аналізу і синтезу (для виявлення особливостей локальних кластерів в країнах ЦСЄ, СНД та ЄС, п.2.1; п.2.2; п.2.3), економіко-математичні методи (для оцінки потенціалу локальних кластерів України у виробництві високотехнологічної продукції, п.2.4; п.3.2), системного підходу та моделювання (при розробці структур локального і міжнародного кластерів, п.1.1; п.3.3), експертних оцінок (при обґрунтуванні стратегічних напрямів розвитку високотехнологічних кластерів України в контексті європейської інтеграції, п.3.1; п.3.3).
Джерельною та статистичною базою роботи є наукові дослідження вітчизняних і зарубіжних учених, аналітичні звіти й офіційні публікації міжнародних організацій (World Trade Organization, World Bank, World Economic Forum, UNCTAD, World Intellectual Property Organization, European Commission, European Council, Eurostat, European Cluster Observatory), консалтингових агентств (Еuroconsult, Futron Corporation, Space Foundation), державних органів статистики України, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» і Дипломатичної академії України при МЗС України. 

Логіка проведеного дослідження представлена на рис. 1.
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Рис. 1. Логіка дисертаційної роботи
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розкритті факторів та новітніх тенденцій локальної кластеризації в країнах Центральної і Східної Європи в системі сучасної міжнародної економічної архітектури, виявленні її особливостей у сфері високих технологій та визначенні стратегічних напрямів і перспектив локальної кластеризації авіакосмічного сектору української економіки. 

Нові наукові положення, що одержані особисто автором та виносяться на захист, полягають у наступному:
вперше:
- обґрунтовано доцільність і виокремлено критерії ефективності застосування кластерної парадигми розвитку високотехнологічного сектору економіки України, як полюсу економічного зростання, та на базі авторської економетричної моделі доведено винятковий вплив цих локальних кластерів на національний експортний потенціал і ступінь інтегрованості у Європейський економічний простір; здійснено економіко-математичне моделювання, базоване на лінійних кореляційно-регресійних рівняннях між обсягами високотехнологічного експорту України та валового внутрішнього продукту, а також величиною українського експорту авіакосмічної продукції до СНД і загальними обсягами високотехнологічного експорту України, належна достовірність яких була 
доведена перевіркою за t-критерієм Ст’юдента та F-критерієм Фішера; впровадження отриманих результатів дозволяє обґрунтувати напрями модернізації структури вітчизняного авіакосмічного кластера, а також привести у відповідність із глобальними тенденціями склад і обсяг авіакосмічного експорту України; 
удосконалено:

-
визначення категорії «локальний кластер» як сукупності географічно сусідніх взаємопов’язаних господарських одиниць (фірм та організацій різної форми власності), що на основі ефективної спеціалізації та кооперації, динамізації конкурентного попиту, інвестиційної активності забезпечує синергію і глобальну конкурентоспроможність завдяки сформованому інноваційному середовищу, місцевій матеріальній, науково-технологічній, адміністративній та інформаційній інфраструктурі;
- 
класифікацію міжнародних кластерів за територіальною ознакою, що дозволило встановити об’єктивну сукупність рівнів: транскордонний, якому притаманна співпраця суб’єктів підприємницької діяльності країн, поєднаних спільними кордонами, що зобов’язує до використання конкурентних переваг транскордонного співробітництва; транснаціональний, що базується на засадах функціонування міжнародної кластерної мережі або на співпраці суб’єктів міжнародної економічної діяльності – резидентів адміністративно-територіальних одиниць різних країн і на використанні їхніх конкурентних переваг; глобальний – постматеріальний віртуальний кластер, який має загальнопланетарний вимір і представлений великою кількістю учасників із різних країн; 
- типологізацію детермінант формування міжнародних кластерів за ознаками економічної (розвиток експортного потенціалу, підвищення рівню конкурентоспроможності кластерного продукту та прибутковості виробництв, формування економічного ресурсу інноваційного розвитку) і соціальної (підвищення рівню зайнятості за рахунок формування супутніх галузей, результативності діяльності соціальних інститутів, їхньої демократизації та соціальної зобов’язаності – створення наукових спілок і соціальних фондів) вигоди та політичної доцільності (урахування контексту зовнішньої політики держави – вимоги євроінтеграційного вектору розвитку), виходячи із досвіду і особливостей створення локальних кластерів концентрації науки і бізнесу в країнах ЦСЄ, зокрема у високотехнологічних секторах економіки;
набуло подальшого розвитку:

- виокремлення засад та ідентифікація методів оцінки імперативів кластерної політики Європейського Союзу, зокрема формування системи механізмів стимулювання створення різнорівневих кластерів у сфері високих технологій та алгоритмів імплементації кластерних проектів: національних (кластерні ініціативи на кожному з рівнів локалізації, загальні й регіональні кластерні програми, надання цільових грантів, преференцій, пільгових державних кредитів, створення інтерактивних платформ державної підтримки та регіонів знань) та наднаціональних (структурні фонди, рамкові програми, програми транскордонного та транснаціонального співробітництва – Interreg, TACIS, Pro-INNO Europe, Europe INNOVA, INNET, ERA-NET, CEE-ClusterNetwork, створення глобальних кластерних мереж, розробка секторальних кластерних стратегій, заснування Європейської групи з кластерної політики та Європейського кластерного альянсу), що базуються на принципах раціональності і підвищення конкурентоспроможності ЄС та інших країн Європи в глобальній економічній системі;
- обґрунтування напрямів посилення конкурентоспроможності вітчизняної авіакосмічної промисловості та нарощування експорту високотехнологічної продукції України на основі локальної кластеризації, що має своїм наслідком: створення спільного інформаційного простору (ефект перетікання знань) та формування динамічної інноваційної синергії; розвиток інновацій і диверсифікація національної економіки за рахунок креативних секторів бізнесу; стимулювання міжнародного науково-технічного та інвестиційно-інноваційного співробітництва – кумулятивної основи технологічної модернізації; удосконалення інституційної структури та менеджменту промислових підприємств за зразком ЄС (ефект скорочення трансакційних та організаційно-управлінських витрат); використання потенціалу державної і наднаціональної централізованої підтримки авіакосмічних кластерів європейських країн;
- аргументація необхідності диверсифікації співробітництва українських підприємств авіакосмічного сектору шляхом долучення до міжнародної кластерної мережі спільно з країнами ЦСЄ та приєднання до пулу проектів «Європейського партнерства аерокосмічних кластерів», і поетапної, терміново та функціонально визначеної реструктуризації національної космічної галузі України завдяки набуттю членства у Європейському космічному агентстві (ЄКА).
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих автором теоретичних узагальнень, висновків і рекомендацій полягає у тому, що вони можуть слугувати методологічною основою для розробки стратегії реалізації національних економічних інтересів України у регіоні ЦСЄ шляхом кластеризації експортоорієнтованих підприємств авіакосмічного сектору.

Пропозиції та рекомендації щодо оцінки основних напрямів економічного співробітництва України з країнами ЦСЄ було впроваджено в діяльність Міністерства закордонних справ України (довідка №630/10-110/1-211 від 
02.02.2015 р.) як такі, що мають методичну та практичну цінність для подальшого формування засад зовнішньоекономічної політики України як складової стратегії євроінтеграції. Практичні рекомендації щодо розроблення стратегії кластеризації у розвитку міжнародного ринку послуг були використані у поточній роботі консалтингової компанії ТОВ «БК-Сервіс» (довідка №16/11-3 від 16.09.2014 р.).

Наукові результати та висновки дисертаційного дослідження, що стосувались перспектив застосування кластерної моделі підвищення міжнародної конкурентоспроможності національної економіки, були впроваджені у наукову діяльність і навчальний процес Інституту міжнародних відносин Національного авіаційного університету при підготовці та викладанні дисциплін «Міжнародні економічні відносини» та «Зовнішньоекономічна діяльність України» (довідка №113/15 від 25.09.2014 р.). Наукові положення щодо теоретико-методологічних аспектів кластеризації міжнародного економічного розвитку використано Дипломатичною академією України при МЗС України в ході виконання НДР: «Трансформації міжнародних відносин нового і новітнього часу та України: політичні, дипломатичні та економічні фактори в глобальному і регіональному вимірах, 2011–2013 рр.; «Реструктуризація світової системи міжнародних відносин: історичні імперативи і сучасні виклики», 2014 р. (довідка №428 від 30.10.2014 р.). Результати теоретичних досліджень та практичні рекомендації дисертації також увійшли до навчальних програм дисциплін і спецкурсів «Світова економіка і міжнародні економічні відносини», «Зовнішньоекономічна діяльність України», «Міжнародна конкурентоспроможність», які викладаються Дипломатичною академією України при МЗС України. Теоретичні положення і висновки дисертації використано у навчальному процесі кафедри європейської інтеграції ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час розроблення робочої програми, науково-методичного забезпечення і викладання дисципліни «Міжнародні стратегії економічного розвитку» на факультеті міжнародної економіки і менеджменту (довідка від 28.10.2014 р.). 

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, які викладені в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення проведеного дослідження доповідалися, обговорювалися й одержали позитивну оцінку на 
15 міжнародних та всеукраїнських конференціях: ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих учених «Політ. Сучасні проблеми науки» (4-5 квітня 2012 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Международные отношения и интеграционные проекты на постсоветском пространстве» (18-19 травня 2012 р., м. Дніпропетровськ); Бердянській сесії 
І Всеукраїнської науково-практичної конференції «Придніпровські соціально-гуманітарні читання» (22 вересня 2012 р., м. Бердянськ); VIІ Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми глобальних процесів у світовій економіці» (7-8 квітня 2012 р., м. Київ); ХI Всеукраїнській науково-практичній конференції «Economics: Current Affairs and Development Prospects» (22 березня 2013 р., м. Київ); І, ІІ і ІІІ Міжнародних науково-практичних конференціях «Реструктуризація глобального простору: історичні імперативи та виклики» 
(15 травня 2012 р., 18 квітня 2013 р. і 24 квітня 2014 р., м. Київ); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції для студентів, аспірантів і молодих учених «Экономические исследования XXI века: теоретические и практические аспекты научного развития» (14 вересня 2013 р., м. Санкт-Петербург, Російська Федерація); Міжнародній науково-практичній конференції «Статус постоянного нейтралитета: опыт Туркменистана» (29 листопада 2013 р., м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети розвитку економіки України та інших країн» (29-30 листопада 2013 р., м. Чернігів), Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки в контексті міжнародного співробітництва» (29-30 листопада 2013 р., м. Сімферополь); ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми сучасної економіки» (11-12 квітня 2014 р., м. Донецьк); Міжнародній конференції «Наука как основа возрождения общества и экономики» (16 вересня 2014 р., м. Донецьк); Міжнародній науковій конференції «Еволюція світового розвитку: глобальні виклики і глобальна дипломатія» (18 грудня 2014 р., м. Київ).
Публікації. Основні положення дисертації опубліковано автором самостійно у 20 наукових працях загальним обсягом 6,9 др.арк., з них 5 – у наукових фахових виданнях України, 1 – у зарубіжному виданні, 1 – у науковому фаховому виданні України, що зареєстровано у міжнародній наукометричній базі, 13 – в інших виданнях.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та додатків. Загальний обсяг становить 174 сторінки друкованого тексту. Дисертація містить 19 таблиць на 14 сторінках, 40 рисунків на 17 сторінках, 22 додатки на 54 сторінках. Список використаних джерел налічує 333 найменування.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, проаналізовано ступінь її розроблення у працях українських і зарубіжних учених, виявлено зв'язок роботи з науковими програмами і темами, окреслено мету і завдання дослідження, сформульовано його об'єкт, предмет, визначено методи дослідження, сформульовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, зазначено відомості про їхню апробацію.

У розділі 1 «Теоретичні засади дослідження кластерів в системі сучасної міжнародної економічної архітектури» досліджено теоретичні основи кластеризації економіки, проаналізовано та систематизовано існуючі погляди, підходи й концепції зарубіжних і вітчизняних учених щодо природи виникнення і умов функціонування кластерів. 

Комплексний аналіз наукових праць з кластерної тематики дозволяє дійти висновку, що категорія «кластер» пройшла еволюційний шлях становлення від локалізованого об’єднання товаровиробників у межах промислового району до складної соціально-економічної системи в епоху глобалізації. Виокремлено територіальний, галузево-територіальний, ланцюговий, функціональний, структурний, системний, синергетичний, інституціональний, інноваційний і конкурентний підходи при визначенні сутності поняття «кластер». Показано, що кластери, як динамічні конкурентні елементи національних економічних систем, здатні забезпечити національну самодостатність в умовах глобалізації, справляючи зростаючий вплив на розвиток країн, зокрема, врівноважують тенденції інновацізації, соціалізації, економічної демократизації. З урахуванням цих тенденцій в роботі різноманіття кластерів було структуровано за 23 класифікаційними ознаками. Особлива увага зосереджується на ознаці територіального поділу, що дозволяє виділити ієрархію рівнів кластерної взаємодії: локальний, регіональний, національний, міжнародний. 

Доведено, що постіндустріальна економіка породжує становлення глобального мережевого укладу, внаслідок чого активізуються процеси інтернаціоналізації локальних кластерів і відбувається формування нових мережевих структур – міжнародних кластерів, що функціонують в економічному співробітництві країн з метою створення конкурентоспроможного продукту на базі синергії спільного використання ресурсів, обміну знаннями та досвідом, передачі технологій та поширення інформації серед його учасників, що у кінцевому підсумку сприяє підвищенню рівня міжнародної конкурентоспроможності країн-учасниць та їхньому соціально-економічному розвиткові. Транскордонному рівню кластеризації притаманна співпраця суб’єктів підприємницької діяльності країн, поєднаних спільними кордонами, що спонукає до використання конкурентних переваг транскордонного співробітництва. Транснаціональний рівень кластеризації базується на засадах функціонування міжнародної кластерної мережі, або на співпраці суб’єктів міжнародної економічної діяльності – резидентів адміністративно-територіальних одиниць різних країн, – і на використанні їхніх конкурентних переваг. На глобальному рівні формується постматеріальний віртуальний кластер, який має загальнопланетарний вимір.
Загалом, інтернаціоналізація і глобалізація локальних кластерів зумовлені необхідністю доступу до ресурсів поза межами кластерної системи локалітету. Сучасні імперативи кластеризації формуються під впливом науково-технологічного прогресу, коли національні економіки дедалі більше залежатимуть від ступеню локальної кластеризації саме високотехнологічних секторів економіки. При цьому центрами економічної активності стають декілька агломерацій певного сектору промисловості, що в західній науці отримало назву «мультилокалізація».

Встановлено, що механізми кластеризації активно використовуються урядами багатьох країн світу, а тому закономірності їхнього формування і функціонування досліджуються моніторинговими інституціями на зразок Європейської кластерної обсерваторії. Зокрема, з урахуванням найкращих практик ЄС, які дотримуються принципу забезпечення синергії національного і наднаціонального, було закладено Базу даних канадських кластерів, Картування кластерів США, кластерні обсерваторії Австралії, Бразилії, Індії, Росії і Казахстану. Проте, аналітична і моніторингова функції названих інституцій поки що не виконують вагомої практичної функції, тоді як процеси кластеризації активно стимулюються національними і наднаціональними урядами. 

У розділі 2 «Аналіз локальної кластеризації у сфері високих технологій країн Центральної і Східної Європи» здійснено комплексне дослідження ефективності кластерної політики країн ЦСЄ – особливості формування, функціонування і стимулювання розвитку локальних високотехнологічних кластерів у державах Вишеградської групи, країнах Балтії, Білорусі, Україні, а також в Російській Федерації. Попри існуючі відмінності у рівні соціально-економічного розвитку і розвитку ринкових інститутів, кластеризація економік країн ЦСЄ обумовлена об’єктивними процесами – перш за все, прагненням конвергенції. Практичні заходи, ужиті державами щодо впровадження кластерної моделі розвитку в окремих країнах ЦСЄ, зокрема – Польщі, Словенії, Угорщині, Чехії, Румунії, були тісно пов’язані з реформами, що мали на меті наблизити ці економіки до стандартів ЄС, перетворити окремі сектори національної економіки на конкурентоспроможні, кумулятивні щодо національного і синергійні у контексті приєднання до Європейського економічного простору, та забезпечували їхній прогрес у цьому напрямку. За 2008–2014 рр. найвагоміших здобутків у реформуванні економіки, стимулюванні кластерного розвитку і активізації кластерних ініціатив досягла Словенія, покращивши свої позиції на 21 сходинку у загальному рейтингу країн ЦСЄ при абсолютному лідерстві Чеської Республіки за рівнем кластеризації економіки в регіоні.

Аналіз процесів локальної кластеризації у країнах ЦСЄ ідентифікує 577 кластерних організацій, що функціонують у різних секторах європейської економіки. При цьому найбільша кількість локальних кластерів налічується в країнах Вишеградської групи (Польщі, Угорщині, Чехії) та Румунії, успіхи реалізації кластерного потенціалу яких пояснюється їхнім приєднанням до ЄС та значною підтримкою європейських інституцій (Європейської Комісії, Комітету у справах регіонів, Європейського інвестиційного банку, Європейського банку реконструкції та розвитку) та OECР. Імплементація апробованих в ЄС кластерних моделей розвитку та застосування розробленого європейськими фахівцями інструментарію кластеризації економіки дозволило цим країнам швидко інтегруватись в систему європейських стандартів управління якістю. 

За рівнем змістовності кластерної політики і кількістю інструментів, що забезпечують її реалізацію, ЄС є безперечним лідером і здійснює коригування кластерних процесів на наднаціональному і національному рівнях їхнього впровадження. Найбільш ефективними інструментами сучасної кластерної політики ЄС є структурні фонди, програми транскордонного та транснаціонального співробітництва, кластерні ініціативи на всіх східцях локалізації, цільові гранти ЄС, пільги та преференції, розробка секторальних кластерних стратегій, створення глобальних кластерних мереж, інтерактивних платформ державної підтримки та експертних центрів кластерного менеджменту. За допомогою новостворених інституцій – Європейської групи з кластерної політики та Європейського кластерного альянсу – ЄС активно впроваджує стратегії інтернаціоналізації кластерів (виходу на глобальні ринки), як засобу забезпечення міжнародної конкурентоспроможності Європи. 39 міжнародних кластерів, більшість з яких зосереджено у Скандинавському регіоні та Німеччині, утворені за принципом інтернаціоналізації (в основному, компаній малого та середнього бізнесу) та залучення зарубіжних партнерів, а також шляхом включення кластера в міжнародні кластерні мережі і спільноти. 

Особливий вплив Російської Федерації на міжнародні процеси в регіоні ЦСЄ вимагає врахування його при розробці зовнішньоекономічних стратегій і політики кластеризації економік країн ЦСЄ. Російська кластерна обсерваторія виділяє 
25 локальних кластерів, 17 з яких функціонують у сфері високих технологій. З метою об'єднання компетенцій авіакосмічних кластерів і підприємств – їхніх учасників, а також консолідованого виходу на глобальний ринок та реалізації кластерних ініціатив на міжнародному рівні, в авіакосмічному секторі Росії  було засновано 2 національні кластерні мережі і 3 технологічні платформи, що спрямовані на активізацію зусиль щодо задіяння нових науково-технологічних можливостей модернізації сфери авіації і космонавтики, стимулювання інновацій, а також залучення інвестиційних ресурсів для проведення перспективних досліджень і реалізації міжнародних проектів. 

Інтернаціоналізація процесів локальної кластеризації та формування міжнародних кластерів і міжнародних кластерних мереж у науково-технологічному співробітництві країн ЦСЄ є актуальним завданням, вирішення якого дасть можливість спільного використання інноваційних здобутків та посилити позиції в конкурентній боротьбі, запропонувавши європейському ринку нові товари і послуги. 

Проведений аналіз процесів двосторонньої і багатосторонньої кластеризації економік України і країн ЦСЄ в рамках утворених 10 єврорегіонів дозволив ідентифікувати 14 спільних кластерів – 13 транскордонних і 1 транснаціональний, проте жодну з існуючих міжнародних кластерних структур не можна назвати конкурентоспроможною, зокрема через малу кількість вхідних учасників кластера, відсутність стимулів для генерування інновацій, низьку наукоємність кінцевих продуктів. В умовах переходу до інноваційної моделі економічного зростання та, на цій основі, конвергенції з країнами ЄС пріоритетного значення набувають процеси інтернаціоналізації локальних утворень і становлення кластерів за європейськими стандартами, тому формування кластерних структур в Україні має відбуватись з урахуванням майбутніх кон’юнктурних тенденцій на європейських ринках високотехнологічної продукції. Стимулювання, розвиток і підтримка процесів формування українських міжнародних кластерів саме за високотехнологічною ознакою відкриває можливості стати на шлях інноваційного розвитку. Спираючись на дані Світового банку, високотехнологічний експорт України за останні десять років не перевищував позначки 7% від усього промислового експорту, а його середнє значення коливається у межах 4–4,5% (аналогічний показник в Росії – 8%, Німеччині – 16%, США – 24%). При цьому за жодною із товарних позицій високотехнологічних секторів економіки, окрім авіакосмічної, Україна не здатна конкурувати на світових ринках (рис. 2).
Авіакосмічна промисловість – одна з кумулятивних сфер можливого інноваційного прориву економіки України, володіє виключно високим мультиплікативним ефектом і сприяє розвитку великої кількості пов'язаних з нею галузей: металургійної, хімічної, радіоелектронної, галузей нано- та біотехнологій. Це – єдиний сектор української економіки, що відповідає п’ятому технологічному укладу, на якому базується постіндустріальний економічний розвиток, демонструє високий коефіцієнт покриття експортом імпорту (середнє значення показника за останні 20 років дорівнює 5,14). Карта мультилокалізації авіакосмічної промисловості України поєднує вісім промислових центрів з виробництва й розробки авіаційної і космічної техніки. Локальні авіакосмічні кластери характеризуються малою кількістю вхідних компаній, проте стійкими і формалізованими відносинами між учасниками.
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Рис. 2. Динаміка сальдо зовнішньої торгівлі України товарами високотехнологічних секторів

Джерело: розраховано і побудовано автором за даними Конференції ООН з торгівлі та розвитку (ЮНКТАД) [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.unctad.org.
Результати економіко-математичного моделювання, виконаного у роботі, дали можливість виявити наявність прямої залежності між реалізацією Україною потенціалу авіакосмічних кластерів і співробітництвом у цій сфері з СНД, що забезпечується спільною участю країн у багатосторонніх міжнародних проектах. За умови збільшення обсягів українського експорту товарів авіакосмічної промисловості до СНД на 10%, обсяги експорту України товарами даної групи до інших країн світу зростають на 24,4%. При цьому коефіцієнт кореляції rху=0,74 підтверджує сильний і прямий зв’язок між досліджуваними факторами. Масштаби експортних операцій з країнами СНД за космічними і літальними апаратами та комплектуючими до них впливають на загальні розміри високотехнологічного експорту України (rху=0,84). Кластерна співпраця відкриває для України можливості торгівлі високотехнологічною продукцію на світових ринках, загальні обсяги якої прямо впливають на розмір ВВП країни (rху=0,87). За результатами проведеного аналізу з’ясовано, що прямі інвестиції в український високотехнологічний сектор, переважно в ту частину машинобудівної галузі, яка входить до міжнародного авіакосмічного кластера, мають найвищий ефект.

У розділі 3 «Європейський вектор локальної кластеризації авіакосмічного сектору української економіки» здійснена оцінка експортного потенціалу авіакосмічних кластерів України і можливостей його посилення за рахунок поглиблення співпраці з європейськими партнерами. Функціонування 34 провідних авіакосмічних єврокластерів, об’єднаних у мережу «Європейського партнерства аерокосмічних кластерів», у рамках якої здійснюється міжкластерна взаємодія і реалізація багатьох спільних проектів в авіакосмічному секторі на транснаціональному рівні, підтримується рамковою програмою ЄС з досліджень та інновацій «Горизонт 2020», що передбачає значні асигнування на космічні дослідження.
Головними завданнями формування українських авіакосмічних кластерів, як кумулятивної основи високотехнологічного сектору національної економіки, є диверсифікація міжнародних економічних зв’язків, вивільнення від інтегративної залежності від Росії, конвергенція з економікою ЄС. З цією метою в роботі пропонуються шляхи удосконалення організаційних механізмів функціонування міжнародного авіакосмічного кластера за участю українських промислових підприємств з урахуванням зарубіжного досвіду та національних економічних пріоритетів України (рис. 3). 
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Рис. 3. Модель міжнародного авіакосмічного кластера
 за участю України
Джерело: розроблено автором.
Детальний аналіз низки міжнародних проектів (спільного виробництва ракет-носіїв та комплектуючих до них, у сфері фундаментальних космічних досліджень і надання космічних послуг) дозволяє встановити високий ступінь інтегрованості українських авіакосмічних кластерів у глобальну космічну економіку, що підтверджується Індексом космічної конкурентоспроможності України, високі значення якого дозволили Україні у 2012 р. увійти до рейтингу світових космічних держав. Відповідно до прогнозних оцінок розвитку основних сегментів космічного ринку до 2025 р. та прогнозованих переваг членства України в Європейському космічному агентстві, очікувані ефекти від реалізації Україною космічних проектів ЄКА спільно з країнами Євросоюзу в рамках міжнародних кластерних мереж полягають у створенні єдиного інституційного середовища, спільного інформаційного і наукового простору та спільної системи підготовки нової генерації фахівців, менеджерів і підприємців; ефективному використанні природних, фінансових, людських, наукових, інвестиційних ресурсів в рамках співпраці; зростанні високотехнологічного експорту локальних авіакосмічних кластерів; підвищенні глобальної конкурентоспроможності національних економік країн-учасниць мережі; зміцненні позицій України в новій архітектурі Європейського економічного простору. У ході виконання Угоди про асоціацію України з ЄС вітчизняні науковці, дослідники, інноваційні підприємства зможуть повною мірою брати участь у рамкових програмах фінансування наукових досліджень та інновацій Європейського Союзу на рівних умовах з державами-членами ЄС та іншими асоційованими країнами. 

Водночас економічне співробітництво в авіакосмічній сфері залишається складним завданням для України і європейських держав через існуючі диспропорції соціально-економічного розвитку країн, різну структуру промисловості, наявність політичних і соціально-культурних бар'єрів, а також домінування суб'єктивних факторів міждержавної політики. Формат міжнародних кластерів в авіакосмічному секторі України передбачає технологічну модернізацію й інноваційний розвиток промислових підприємств шляхом швидкої переорієнтації на європейські новітні енергозберігаючі та інформаційно-комунікаційні технології, що дадуть змогу принципово переломити ситуацію в структурі зовнішньоторговельного обороту на користь збільшення експорту наукоємної продукції, а також надання широкого спектру космічних послуг. Водночас не заперечується доцільність спільних нанотехнологічних досліджень країн СНД у космічній сфері, а також участь у її міжнародних туристичних проектах. 

Враховуючи специфіку міжнародних економічних взаємовідносин у секторі виробництва високотехнологічної авіакосмічної продукції, можна дійти висновку, що Україна в короткостроковій перспективі (1-5 роки) не зможе докорінно позбутися високої залежності від країн СНД. Зміцнення конкурентної позиції України у регіоні Центральної і Східної Європи, як претендента на регіональне лідерство у цій сфері, можна очікувати лише в середньостроковій (5-10 років) і довгостроковій перспективах (10-15 років). Шлях до цього пролягає через подальший розвиток співробітництва з країнами ЦСЄ та ЄС на базі локальної кластерізації високотехнологічних секторів економіки України.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо визначення потенціалу локальної кластеризації та реалізації спільних кластерних ініціатив України та країн Центральної і Східної Європи, визначено ключові особливості і проблеми впровадження міжнародної кластерної моделі розвитку у постсоціалістичних країнах, механізмів формування конкурентоспроможних кластерів ЦСЄ. Комплексний аналіз процесів локальної кластеризації української економіки з урахуванням можливостей та обмежень сучасного етапу соціально-економічного розвитку України дозволяє сформулювати наступні висновки:

1. Трансформація сучасних процесів кластеризації у високотехнологічній сфері пов’язана з інтернаціоналізацією інформаційних технологій та виходом підприємств, задіяних у локальних кластерах, на рівень міжнародних економічних відносин. Локальна кластеризація має своїм наслідком утворення сучасних міжнародних кластерних систем, які включають, поряд із інноваціями, наукою, технологіями, економічною вигодою, – такі структурні складові, як політична і соціальна доцільність, спільна система освіти, механізми державного та наднаціонального втручання, орієнтація на колабораціоністські стратегії розвитку, що спричинить виникнення міжнародних кластерних брендів.

2. Аналіз процесів інтернаціоналізації локальних кластерів свідчить, що найбільша кількість кластерних проектів реалізується у форматі транскордонного кластера, найефективнішого з точки зору мобілізації потенціалів учасників на шляху досягнення спільних стратегічних технократичних вигод. Проте сучасні процеси кластеризації, утворення і функціонування нових мережевих структур стали відповіддю на виклики глобалізації – поряд із зростанням масштабів виробництва і збуту продукції, обсягів експорту товарів і послуг, інтенсифікацією інвестиційної взаємодії, обміном новітніми технологіями і факторами виробництва, міжнародного науково-технологічного співробітництва, виконують функції уніфікації та реструктуризації глобальної і національних економічних систем. 

3. Досвід розвинених країн свідчить про високу ефективність впровадження кластерної політики у підвищенні рівня конкурентоспроможності національної економіки, що є головним пріоритетом соціально-економічного розвитку всіх країн, незважаючи на те, що вона різниться за принципами створення, стимулювання, підтримки і розвитку кластерів.
4. Сучасна парадигма кластеризації економік Європейського Союзу базується на концепції використання стимулів формування локальних кластерів та комплексу заходів з імплементації кластерної політики, що передбачає ліберальні засади функціонування кластерів у традиційних секторах та використання дирижистських (державних і наднаціональних) інструментів кластерної політики у сфері високих технологій, зокрема, на основі державно-приватного партнерства з розвитку кластерів у пріоритетних галузях економіки. 

5. Процеси конвергенції економік низки країн ЦСЄ та ЄС супроводжувались мобілізацією ресурсів локальної кластеризації у традиційних галузях та сфері високих технологій, інтенсифікували науково-технічну, інтелектуальну, соціальну, інноваційну взаємодію та посилили потенціали національних економік на глобальних ринках високотехнологічної продукції. Водночас ці процеси сприяли реструктуризації національних економік та їхній інтеграції до економічного простору ЄС.
6. У результаті системного аналізу кластеризації виділена низка ключових проблем, що знижують соціальну і економічну ефективність функціонування українських локальних кластерів, – відсутність державної кластерної стратегії і, тому, її правового супроводу; надмірна дерегуляція процесів кластеризації; відсутність інституційного середовища підтримки МСБ та інновацій; низький рівень взаємодії ключових для кластера учасників – бізнесу, науки і держави.  

7. Спираючись на тезу, що національна кластерна політика має бути спрямована на підвищення рівня міжнародної конкурентоспроможності української економіки та відповідати на інтеграційні і глобальні виклики, щодо просування кластерної моделі розвитку вітчизняної економіки можна сформулювати наступні пропозиції: до стратегії соціально-економічного розвитку України внести кластерну парадигму формування її моделі; у ній, керуючись принципом порівняльних переваг, із загальної сукупності локалітетів виокремити кластери – полюси економічного зростання; з метою збільшення бюджетних надходжень передбачити розвиток високотехнологічних експортоорієнтованих локальних кластерів; стимулювати внутрішнє споживання, що є базою інноваційної спроможності бізнесу; створити національну інноваційну інфраструктуру з акцентом на підтримку інститутів локальної кластеризації; використовувати інструменти економічної дипломатії для активного просування ідеї міжнародної кластеризації високотехнологічних секторів української економіки; розвивати систему інформаційного супроводу кластеризації національної економіки; здійснити кластерне картування на рівні NUTS-2 та інтегруватися у базу даних регіональних кластерів Європейської кластерної обсерваторії. 

8. Зовнішньоекономічні пріоритети політики України вимагають переорієнтації кластерної взаємодії у напрямку співробітництва з країнами ЦСЄ – членами ЄС, проте, вітчизняні високотехнологічні кластери найбільшу кількість успішних інтеграційних проектів, які виходять за межі двостороннього формату, реалізують спільно з країнами СНД, зокрема в авіакосмічній сфері. Авіакосмічна промисловість є конкурентною перевагою України на світовому ринку високотехнологічної продукції. Національні економічні інтереси вимагають збереження локальної кластерної взаємодії України з країнами СНД з метою реалізації національного потенціалу через участь у міжнародних авіакосмічних кластерах. Водночас забезпечення політичного суверенітету і економічної незалежності України вимагає формування високотехнологічних кластерів з країнами ЄС. Основою такої співпраці є використання спільних космічних технологій і надання космічних послуг третім країнам. 

9. У контексті євроінтеграційних прагнень України активізація кластерних ініціатив у високотехнологічних секторах вітчизняної промисловості має стати обов’язковою складовою національної стратегії інноваційного прориву. Включення України у 2012 році до рейтингу світових космічних держав свідчить про зміцнення її глобальної конкурентної позиції і може слугувати базою диверсифікації мережі українських авіакосмічних кластерів, переорієнтації співробітництва з російського на європейський напрямок з метою набуття членства в Європейському космічному агентстві. 

10. Для України переваги формування авіакосмічних транснаціональних кластерів і кластерних мереж полягають у розширенні міжнародного співробітництва з країнами ЄС та використанні європейської практики комерціалізації космічних технологій. Кластерна модель розвитку високотехнологічного сектору України є найбільш перспективною формою диверсифікації авіакосмічного комплексу у європейський економічний простір, що дозволяє максимально ефективно використовувати наявні природні, інтелектуальні, наукові та інвестиційні ресурси локалізованих інтеграційних угрупувань і забезпечує доступ агломерацій промислових підприємств України до критичних технологій, інновацій, новітнього обладнання, висококонкурентних ринків наукоємної продукції. Використання потенціалу національних авіакосмічних кластерів забезпечить паритетну участь України у глобальній космічній економіці і сприятиме у найближчій перспективі розбудові рівних партнерських стосунків з провідними світовими лідерами, такими як Євросоюз, США і КНР.
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АНОТАЦІЯ

Черних В. В. Економічні імперативи локальної кластеризації в країнах Центральної і Східної Європи. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2015.

Дисертація присвячена дослідженню умов, факторів та особливостей локальної кластеризації у країнах Центральної і Східної Європи в системі сучасної міжнародної економічної архітектури. Виявлено чинники і наслідки інтернаціоналізації локальних кластерів і визначено провідну роль і місце міжнародних кластерних структур в еволюції глобальної економіки, удосконалено їхню класифікацію, сформульовано основні характеристики і синергетичні ефекти діяльності.

Автором досліджено напрями сучасної модифікації кластерної парадигми розвитку економік країн Центральної і Східної Європи, описано механізми стимулювання створення різнорівневих кластерів у сфері високих технологій. У роботі обґрунтовується доцільність застосування кластерного підходу до організації високотехнологічного сектору національної економіки на прикладі мультилокалізованої авіакосмічної галузі України.
Ключові слова: кластер, локальна кластеризація, міжнародний кластер, кластерна політика, конкурентоспроможність, високотехнологічні сектори економіки, експортний потенціал, конкурентні переваги.

АННОТАЦИЯ

Черных В. В. Экономические императивы локальной кластеризации в странах Центральной и Восточной Европы. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2015.

Диссертация посвящена исследованию условий, факторов и особенностей локальной кластеризации в странах Центральной и Восточной Европы в системе современной международной экономической архитектуры. Выявлены факторы и последствия интернационализации локальных кластеров и определены ведущая роль и место международных кластерных структур в эволюции глобальной экономики, усовершенствована их классификация, сформулированы основные характеристики и синергетические эффекты деятельности.

Автором исследованы направления современной модификации кластерной парадигмы развития экономик стран Центральной и Восточной Европы, описаны механизмы стимулирования создания разноуровневых кластеров в сфере высоких технологий. В работе обосновывается целесообразность применения кластерного подхода к организации высокотехнологичного сектора национальной экономики на примере мультилокализованной авиакосмической отрасли Украины.

Ключевые слова: кластер, локальная кластеризация, международный кластер, кластерная политика, конкурентоспособность, высокотехнологические сектора экономики, экспортный потенциал, конкурентные преимущества.
 ABSTRACT
Chernykh V. V. Economic imperatives of the local clustering in the Central and Eastern European Countries. – Manuscript.

A thesis for the Academic Degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – SHEE “Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman”. – Kyiv, 2015. 

The thesis is devoted to a comprehensive study of the factors, features and the latest trends of the local clustering in the Central and Eastern European Countries (CEECs) in the system of modern international economic architecture. The determinants of formation of the local high-tech clusters in post-socialist states of Europe (the Visegrad Group, the Baltic Countries, Slovenia, Serbia, Romania, Bulgaria, Belarus and Ukraine) were discussed. The cluster approaches to concentrations of science and business in the Russian Federation are specially studied. The author describes the prerequisites and consequences of the internationalization of local clusters and determines a guiding role and place of the international cluster structures in the evolution of the global economy, its classification, main characteristics and synergistic effects. 
The author insists on the fact, that it is the concept of international economic relations development on the basis of the formation of network economy that contributes to the formation of a new vision of efficiency mechanisms of cluster organizations. The prerequisites for the emergence of international clusters should be considered to be: the expansion of interaction space between the enterprises in traditional clusters beyond the geographic boundaries; information integration and proliferation of computer technologies; complications of the innovative processes that require access to a wider pool of knowledge. Thus, the cluster approach becomes wider and allows attracting of the increasing number of companies from around the world to information exchange.
It was found that despite the differences in the level of socio-economic development and the development of market institutions, clustering in the economies of CEECs is driven by the objective processes. Study of the processes of local clustering in the CEECs made it possible to distinguish 577 cluster organizations operating in different sectors of the European economy. The greatest number of the local clusters there is in the Visegrad Group States (Poland, Hungary, Czech Republic) and Romania, the success of the cluster development models of which is explained by their accession to the European Union and receipt of a significant support from European institutions. It is scientifically based, that during the transition to an innovative model of economic growth in the EU the internationalization of local clusters and formation of world-class clusters gain a priority importance; and thus the formation of cluster structures in Ukraine should take place on the basis of the future business trends on the European markets of high-tech products. The basic tasks for the national economy in further cooperation with European countries are defined, the main of which is to promote cluster initiatives in the high-tech sectors of industry in Ukraine as a part of the national strategy of innovative breakthrough.

In the thesis analyzes the Ukraine’s foreign trade of the high-tech sectors products, whereby the author comes to conclusion: aerospace industry is the only high-tech sector of the Ukrainian economy, which corresponds to the fifth technological mode and has a significant export potential, promising technologies and innovations. 
In the modern context the main task of Ukrainian aerospace clusters as the basis of the high-tech sector of national economy is a diversification of the international economic relations and liberation from the integrative dependency on the CIS countries. An improved organizational mechanism of functioning of the cluster structures in the international cooperation was embodied in the author’s model of international aerospace cluster of Ukraine. 

The export potential of the local aerospace clusters of Ukraine and opportunities of its increasing by expanding cooperation with the European partners has been analyzed. The benefits of Ukraine’s membership in the European Space Agency (ESA) have been summarized; the expected effects of the implementation by Ukraine of  ESA space projects jointly with the EU in the format of international cluster networks have been considered.
Keywords: cluster, local clustering, international cluster, cluster policy, competitiveness, high-technology sectors of economy, export potential, competitive advantages.
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