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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. За умов глобальних науково-технологічних, політико-економічних і соціально-екологічних викликів структурна модернізація стає ключовим імперативом забезпечення міжнародної конкурентоспроможності корпорацій, країн і регіонів світу. Одночасно на світовому ринку загострюється проблема пошуку джерел фінансування модернізації, передусім у контексті залучення прямих іноземних інвестицій, які здатні забезпечити її довгострокові ефекти.
Для економіки України питання структурної модернізації є критично важливими через низку серйозних проблем як внутрішнього, так і зовнішнього характеру. До числа викликів і загроз, які потрібно подолати в українській економіці, належать застарілі структурні деформації, як економіки в цілому, так і її окремих галузей, високу ресурсно- та енергомісткість продукції на фоні фізично та морально застарілих основних фондів, несприятливий діловий клімат, наслідки фінансово-економічної кризи. На сьогодні українській економіці потрібно витримати конкурентний тиск на глобальних ринках в умовах політично-воєнного конфлікту, коли суттєво звужуються фінансові можливості модернізації економіки.
Інструментом вирішення більшості структурних проблем, які постали перед економікою України, може стати розширення масштабів залучення прямих іноземних інвестицій (ПІІ) та їх ефективне використання для забезпечення глобальної конкурентоспроможності шляхом реалізації інноваційного потенціалу розвитку. 
Значний внесок у дослідження процесів модернізації зробили зарубіжні та українські науковці: О. Амоша, Ю. Бажал, У. Бек, Р. Бендікс, Д. Белл, С. Блек,           І. Валерстайн, А. Гальчинський, В. Геєць, Дж. Джейкобс, Ш. Ейзенштадт,                 Р. Інглхарт, В. Іноземцев, Б. Кваснюк, О. Красильніков, М. Леві, Д. Лернер,              С. Ліпсет, М. Портер, Р. Пребіш, У. Ростоу, Д. Рушмайер, С. Соколенко,                   Е. Тоффлер, А. Філіпенко, С. Хантінгтон та інші. Проте, згадані вчені-економісти у своїх працях висвітлювали передусім теоретичні аспекти модернізації, в них недостатньо уваги було приділено питанню структури джерел її фінансування.
Складні й суперечливі проблеми іноземного інвестування для проведення структурної модернізації української економіки знайшли відображення в працях науковців: О. Білоруса, І. Бланка, О. Булатової, П. Гайдуцького, Б. Губського,          А. Даниленка, Н. Іксарової, Ю. Козака, Д. Лук'яненка, О. Мозгового, Т. Орєхової,      А. Поручника, А. Пересади, О. Рогача, Л. Руденко-Сударєвої, В. Федоренка,            С. Якубовського та інших. 

Водночас проблематика проведення структурної модернізації економіки за участю іноземного капіталу у цілісній системі підвищення глобальної конкурентоспроможності України не окреслена в повному обсязі, а окремі її аспекти залишаються дискусійними. Усе це зумовлює актуальність дослідження, вибір теми, постановку завдань і логіку викладення.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках міжкафедральних науково-дослідних тем: факультету міжнародної економіки і менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (державний реєстраційний номер 0111U007630), де автор дослідив роль, мотивацію, поведінку, етику та відповідальність іноземних інвесторів перед країною-реципієнтом в процесі її структурної модернізації (розділ 6.4. «Відповідальність і етика у глобальному корпоративному менеджменті»); кафедри міжнародних фінансів та глобальної економіки ім. С. І. Юрія Тернопільського національного економічного університету «Цивілізаційні виміри глобальних трансформацій і геоекономічні пріоритети України» (державний реєстраційний номер 0114U001079), де автор здійснив аналіз структурних особливостей економіки України як системного об’єкта інвестування, впливу іноземного капіталу на структурну модернізацію української економіки (розділ «Україна у глобальному економічному просторі: реалії, проблеми цивілізаційного вибору та стратегічні пріоритети»).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування заходів, спрямованих на оптимальне використання іноземних інвестицій в структурній модернізації української економіки на основі теоретичного узагальнення фундаментального впливу іноземного капіталу на національний економічний розвиток.
Відповідно до теми та за логікою дослідження (рис.1) у роботі були поставлені та вирішені такі завдання: 
· дослідити економічну природу та фактори структурної модернізації;

· проаналізувати світовий досвід використання механізмів структурної модернізації національної економіки за участю іноземних інвестицій;

· виявити структурні особливості економіки України як системного об’єкта інвестування;

· здійснити комплексне оцінювання впливу іноземних інвестицій на структурну модернізацію економіки України;
· охарактеризувати сучасні форми і методи регулювання і цільового стимулювання іноземного інвестування в нових ринкових економіках;
· сформулювати стратегічні напрями політики структурної модернізації української економіки за участю іноземних інвестицій;

· обґрунтувати пріоритетність іноземних інвестицій у сприянні модернізації та формуванні інноваційної моделі розвитку національної економіки;
· запропонувати механізм залучення іноземних інвестицій для модернізації української економіки.
Об’єктом дослідження є процеси структурної модернізації економіки України за рахунок залучення іноземних інвестицій.

Предметом дослідження є передумови, фактори і особливості іноземного інвестування з метою структурної модернізації української економіки.
Методи дослідження. Методологічну й теоретичну основи дослідження сформували фундаментальні праці та дослідження провідних зарубіжних та українських вчених і практиків з проблем структурної модернізації та іноземного інвестування. 



Рис. 1. Логіка дисертаційного дослідження
У процесі вирішення поставлених завдань у роботі були використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження, а саме: методи і прийоми економічного аналізу і синтезу (для дослідження сучасних тенденцій іноземного інвестування – п. 2.2., для визначення структурних диспропорцій економіки України – п. 2.1., для обґрунтування стратегічних напрямків структурної модернізації економіки України – п. 3.1., при виробленні механізму залучення іноземних інвестицій для структурної модернізації національної економіки – п. 3.3.); історико-логічний метод (для дослідження еволюції теорії модернізації у контексті розвитку технологічних укладів – п. 1.1., у процесі узагальнення світового досвіду регулювання та стимулювання іноземних інвестицій – п. 2.3.), методи порівняльного аналізу (для аналізу досвіду зарубіжних країн у проведенні структурної модернізації із залученням іноземних інвестицій – п. 1.3., 2.3.); методи факторного аналізу (для дослідження концептуальних засад іноземного інвестування – п. 1.2., для аналізу внутрішніх і зовнішніх впливів на процеси структурної модернізації – п. 1.2., 2.1.); статистичні методи (для позиціонування країн світу за рейтингами конкурентоспроможності та інноваційності і паритетом купівельної спроможності – п. 2.1., для систематизації основних країн-інвесторів економіки України  – п. 2.2.); методи економіко-математичного моделювання (при дослідженні рівня ефективності іноземних інвестицій та їх впливу на структуру економіки України – п. 2.2.); прогнозний метод (при прогнозуванні розвитку інноваційної моделі економіки за участю іноземних інвестицій – п. 3.2.).

Інформаційною базою дослідження є монографічні праці зарубіжних та українських вчених-економістів, офіційна міжнародна та українська статистика, інформаційні матеріали, аналітичні огляди та звіти міжнародних організацій (ОЕСР, ЮНКТАД, Світового Банку, Всесвітнього економічного форуму, Європейської комісії), інформаційних і рейтингових агентств, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, Інституту економіки та прогнозування НАН України.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в системному аналізі теоретичних підходів у дослідженні процесів модернізації національної економіки за участю іноземного капіталу, проведенні комплексного аналізу впливу іноземних інвестицій на структурну модернізацію економіки України, обґрунтуванні стратегічних напрямів політики структурної модернізації національної економіки. 

На захист винесено такі наукові положення, отримані автором особисто:
вперше:
· виявлено якісні (доступ до нових джерел природних і фінансових ресурсів, здешевлення факторів виробництва та його циклічно-сезонна оптимізація, інтенсифікація технологічного обміну, раціоналізація маркетингу та логістики, крос-культурна гармонізація) та кількісні взаємозалежності між обсягами прямих іноземних інвестицій та основними макроекономічними показниками розвитку країни та окремих галузей; з використанням економіко-математичної моделі на основі кореляційно-регресійного аналізу оцінено пропорції надходження прямих іноземних інвестицій і зростанням ВНП, динамікою експорту, доходів населення; запропоновано розраховувати індекс модернізації як показник, що відображає динаміку співвідношення обсягів ПІІ та реалізації промислової продукції вищих технологічних укладів; це дало змогу виявити невисокий рівень і несистемний характер впливу іноземних інвестицій на процес структурної модернізації економіки України, спрогнозувати їх обсяги та обґрунтувати селективні підходи залучення у пріоритетні галузі з метою структурного прогресу;
удосконалено:

· систематизацію внутрішніх і зовнішніх науково-технологічних, інформаційних, політичних, екологічних, соціальних і економічних факторів модернізації із виділенням їх ключових груп, а саме: ресурсних (наявність і доступ сировинних й енергоресурсів, кількість і якість трудових ресурсів); фінансових (кредитних, інвестиційних, фінансових, у т. ч. фіскальних, монетарних, валютних); виробничих (масив і структура основних фондів, масштаб виробничих мереж, галузева продуктивність і рентабельність); інституційних (співвідношення форм власності, конкуренція, інфраструктура); управлінських (корпоративне управління та культура, інноваційність менеджменту, державне регулювання);
· обґрунтування шляхів формування політики структурної модернізації економіки України із врахуванням потенціалу іноземного інвестування на основі принципів системності, довгостроковості, конкурентоспроможності та безпечності із ефективним використанням потенціалу іноземного інвестування для розвитку високотехнологічних виробництв, експорту наукомісткої продукції, сфери ІТ послуг та інформаційної інфраструктури, інноваційного малого і середнього бізнесу, людського капіталу і розроблено комплексний механізм залучення прямих іноземних інвестицій в національну економіку через узгодження стратегічних пріоритетів, програм і проектів структурної і інвестиційної політик, що мають розроблятись у межах інноваційної моделі економічного розвитку; створення загального сприятливого інвестиційного клімату із зрозумілими, стабільними і транспарентними умовами і правилами ведення бізнесу; застосування селективних методів та інструментів стимулювання ПІІ; вироблення інформаційно-маркетингових заходів із подолання негативного інвестиційного іміджу і бренду України;
дістало подальшого розвитку:
· ідентифікація періодів еволюції теорій економічної модернізації у контексті розвитку та зміни технологічних укладів: до 1950-х рр. – докласичний – М. Вебер,   Е. Дюркгейм, Т. Парсонс та ін.; 1950-1960 рр. – класичний - С. Блек , Д. Лернер,     У. Ростоу та ін.; 1960-1970 рр. – антиколоніальний – Р. Пребіш, А. Франк,                 С. Фуртадо та ін.; 1980-1990 рр. – неомодерністський – Д. Белл, С. Хантингтон,         В. Цапф та ін.; 2000 рр. – до сьогодні - глобально-інтегративний - У. Бек, О. Білорус,              Е. Тоффлер та ін., який відображає, з одного боку, аналіз глобальних системних трансформацій, а з другого – ілюструє новітні методологічні підходи економічної модернізації;
· трактування взаємопов’язаних понять «модернізації» як цілеспрямованої зміни умов функціонування суспільства та його економічної системи у руслі науково-технологічного прогресу та «структурної модернізації» як складного багаторівневого процесу постійного оновлення кількісних і якісних макро- та мікроекономічних пропорцій для забезпечення науково-технологічного та соціально-економічного динамізму і глобальної конкурентоспроможності. За стратегічною метою, масштабом і ступенем впливу на національний економічний розвиток запропоновано виокремлювати часткову (точкову та локальну) і повну структурну модернізацію, що важливо, насамперед, для її ресурсного, організаційного та інвестиційного забезпечення. 
Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані автором теоретичні положення, висновки і рекомендації можуть стати методологічною базою розроблення стратегії структурної модернізації економіки України на основі використання сучасної інноваційної моделі розвитку  із залученням та ефективним використанням іноземних інвестицій. 
Одержані результати дістали впровадження у роботі: Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку України (аналітичні матеріали і висновки стосовно оптимізації інвестування на стадіях інноваційного процесу, створення механізмів фінансування інноваційного розвитку економіки України за участю іноземного венчурного капіталу, використання потенціалу ринку цінних паперів для мобілізації інноваційно-інвестиційних ресурсів, враховано при розробці проекту Програми розвитку фондового ринку України на 2015-2017 роки «Європейський вибір – нові можливості для прогресу та зростання» - довідка №08/02/22527/НК від 05.12.2014 р.), Української асоціації інвестиційного бізнесу (обґрунтування важливої ролі механізмів залучення іноземних інвестицій в економіку з метою її структурної перебудови, вироблення методики оцінення ролі іноземних інвестицій у структурній модернізації національної економіки, що базується на поєднанні методів регресійного, кореляційного та графічного аналізу та включає систему кількісних і якісних, абсолютних і відносних, поточних і перспективних показників діяльності - довідка № 240-д від 16.09.2014 р.).

Результати дослідження використано в діяльності корпоративних структур, зокрема: при формуванні інвестиційного портфеля Приватного підприємства «Мікрон-Волинь» використано висновки та пропозиції дисертанта щодо механізмів залучення іноземних інвестицій, методів оцінки впливу прямих іноземних інвестицій на структурну модернізацію галузі, що дозволяє уникнути неефективного інвестування компанії (довідка № 10 від 03.09.2014 р.); в процесі підготовки пропозицій щодо поліпшення інвестиційного клімату України, удосконалення механізмів фондового ринку України та ефективного функціонування «Української біржі» з метою залучення іноземних інвестицій (довідка №13-090К від 12.05.2014 р.); в діяльності інвестиційного банку ПП НТЦ «Юкрейн Капітал».
Матеріали дослідження були використані кафедрою міжнародного менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана» при викладанні навчальних дисциплін «Міжнародний менеджмент», «Міжнародна економічна діяльність України» в системі підготовки бакалаврів і магістрів за спеціальністю «Міжнародна економіка»  (довідка від 16.04.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації та виносяться на захист, одержані автором самостійно. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, вказано у списку публікацій.
Апробація результатів дослідження.  Основні теоретичні положення та результати дослідження доповідалися та обговорювалися на п’ятьох науково-практичних конференціях: IX Міжнародній науково-практичній конференції «Об’єктивна оцінка конкурентоспроможності економічних систем: моделювання, прогнозування, прийняття рішень» (м. Київ: Аналітичний центр «Нова Економіка», 2-3 березня 2012 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація стратегій економічного розвитку в умовах глобальної нестабільності» (м. Київ: ДВНЗ «КНЕУ» ім. В. Гетьмана, 22-23 листопада 2012 р.); III Міжнародній Інтернет – конференції «Інноваційно-інвестиційна модель розвитку національної економіки» (30 травня 2013 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Економічні підсумки 2013 року: проблеми, перспективи, ефективність» (м. Одеса, 13-14 грудня 2013 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «IC YESS 2014 – Детермінанти сучасного розвитку соціально-економічних систем в умовах глобальної нестабільності» (м. Чернівці, ЧНУ ім. Ю. Федьковича, 24-26 квітня 2014 р.).

Публікації. Основні положення та наукові результати дисертаційної роботи опубліковані автором у 10 наукових працях загальним обсягом 5,2 д. а. (особисто автору належить 5,1 д. а.), з них: 4 статті у наукових фахових виданнях України, 1 стаття у науковому фаховому виданні України, що входить до міжнародних наукометричних баз, 5 публікацій в інших виданнях. 
Структура та обсяг роботи.  Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 180 сторінок тексту. У тексті дисертації розміщено 20 рисунків на 8 сторінках і 12 таблиць на 10 сторінках і 8 додатків на 10 сторінках, список використаних джерел охоплює 209 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження та її актуальність, сформульовано мету, основні завдання, визначено предмет і об’єкт дисертації, охарактеризовано методи дослідження, розкрито наукову новизну, показано практичне значення отриманих автором результатів, подано відомості про їх апробацію та публікацію.

У розділі 1 «Інвестиційний фактор в розвитку теоретичних концепцій модернізації» розкрито економічну природу структурної модернізації, узагальнено еволюцію теорій модернізації в контексті розвитку технологічних укладів, систематизовано економічні фактори модернізації з виокремленням особливостей іноземних інвестицій у рамках загальної системи модернізаційних факторів, виявлено специфічні механізми структурної модернізації за участю іноземних інвестицій у світогосподарській практиці.
Відправною точкою авторського дослідження модернізаційних процесів стало розкриття економічного змісту категорії «структурна модернізація». Узагальнивши поетапну еволюцію основних теорій модернізації у 1950-их – 2000-их роках (докласичних, класичних, антиколоніальних, неомодерністських, глобально-інтегративних), автор виявив багатоваріантність визначення її змісту, залежно від традицій і мети аналізу та пріоритетності дослідницьких завдань. У загально методологічному плані визначальним є те, що зумовлене науково-технологічним прогресом структурне оновлення забезпечує перехід економік до умов постіндустріального розвитку, із становленням економіки знань на фундаментальній основі інноваційного підприємництва для нарощення соціально-економічної динаміки і конкурентоспроможності. Наголошено, що в процесі модернізації економіки важливим є створення та ефективне функціонування нових економічних інститутів, не тільки приватної, але й інтелектуальної власності. Основними характеристиками структурної модернізації в епоху глобалізації визначено: зростання суспільної ролі наукових досліджень та безпрецедентне розширення людських знань, широке розповсюдження на основі їх комерціалізації новітніх технологій та ноу-хау, використання нових підходів у середній та вищій освіті із формуванням глобальних компетенцій.
У дисертації визначено та систематизовано основні внутрішні та зовнішні фактори структурної модернізації (рис.2). Особлива увага приділена аналізу економічних факторів – ресурсних (сировина та матеріали, енергоресурси, трудові ресурси та людський капітал), фінансових (кредитних, монетарних, інвестиційних, фіскально-бюджетних), виробничих (основні фонди та інфраструктура), інституційних (форми власності, конкуренція, регулювання) та управлінських (корпоративне управління і культура, інноваційність бізнес-процесів і менеджменту).


Рис. 2. Система факторів структурної модернізації економіки
Іноземне інвестування у цій системі ідентифіковано як особливий фактор, що сприяє модернізації через канали передачі країні-реципієнту: додаткових фінансово-інвестиційних ресурсів, можливостей доступу до нових природніх ресурсів і ринків збуту, потенціалу генерувати прибуток за рахунок економії на масштабах виробництва, міжнародного трансферу технологій і ноу-хау, адаптації прогресивного управлінського досвіду тощо. У результаті цього уможливлюються кращі галузеві ефекти і водночас відбувається трансформація структури економіки приймаючої країни завдяки міжгалузевому і міжрегіональному перерозподілу ПІІ.
З метою узагальнення міжнародного досвіду структурної модернізації з врахуванням пріоритетності інвестиційного фактора було проаналізовано досвід нових ринкових економік Європи, Латинської Америки, Південно-Східної Азії. Автор висвітлив принципові положення державних політик структурної модернізації економік за участю іноземного капіталу та визначив найбільш ефективні регулятивно-стимулюючі механізми активізації цього процесу: координація національних економічних, структурних та інвестиційних політик; інтенсифікація залучення іноземних інвестицій у високотехнологічні ресурсоощадні галузі, лібералізація та диверсифікація зовнішньої торгівлі; розвиток тісних продуктивних комунікацій між державою і бізнесом; сприяння макроекономічній стабілізації; цілеспрямоване формування позитивного інвестиційного іміджу.
У розділі 2 «Аналіз впливу іноземних інвестицій на структурну модернізацію національної економіки» проведено комплексний аналіз економіки України як системного об’єкта іноземного інвестування, здійснено оцінку впливу іноземних інвестицій на розвиток національної економіки та її структурну модернізацію, охарактеризовано й систематизовано форми та методи регулювання і цільового стимулювання притоку іноземних інвестицій в нових ринкових економіках Європи та в Україні.
Автором доведено, що українська економіка, як системний об’єкт інвестування, характеризується: по-перше, нераціональною, у контексті глобальних інноваційних викликів, структурою промисловості із переважанням матеріало- та енергомістких виробництв третього та четвертого технологічних укладів (енергоємність ВВП України майже у 4 рази вище від середньоєвропейських значень, а спрацювання основних фондів при цьому збільшилось з 40% у 2000 р. до 80% у 2013 р.); по-друге, низькою місткістю внутрішнього ринку за паритетом купівельної спроможності порівняно із постсоціалістичними країнами Європи; по-третє, вузькою, переважно низькотехнологічною, спеціалізацією експорту, залежного від цінової кон’юнктури світових товарних ринків; по-четверте, невисоким рівнем інвестиційної та бізнес привабливості економіки, традиційно низьким, протягом останнього десятиліття, інвестиційним іміджем і брендом України; по-п’яте, загальним низьким у міжнародних рейтингових оцінках рівнем  інноваційності економіки (93 місце серед 148 країн у рейтингу Всесвітнього економічного форуму) практично за всіма досліджуваними компонентами. У координатах постіндустріальної економіки знань нераціональними є міжгалузеві пропорції, структура зайнятості, профілі підготовки кадрів, якість людського та організаційного капіталу.
У дисертації проведено комплексний ретроспективний аналіз масштабів, динаміки та структури іноземного інвестування економіки України. З’ясовано, що залучення іноземних інвестицій в період 2011-2014 рр. відбувалося на тлі помітного інвестиційного спаду у світі (з 500 млрд. дол. в 2011 р. до 350 млрд. дол. в 2013 р.). За станом на 01.10.2014 р. в економіку України було вкладено 48,5 млрд. дол. США ПІІ. Основними країнами-інвесторами, із часткою понад 80% загального обсягу ПІІ, були Кіпр, Німеччина, Нідерланди, Російська Федерація, Австрія, Великобританія, Віргінські Острови (Велика Британія), Франція, Швейцарія, Італія, США, Беліз, Польща. Визначено, що значна частина іноземних інвестицій (1,9 млрд. дол. США або 37% від їх загального обсягу у 2014 р.) надійшли з офшорних зон і фактично є реінвестуванням. У регіональному зрізі найбільший обсяг іноземних інвестицій традиційно припадає на м. Київ (24,1 млрд. дол. США) та Дніпропетровську область (8 млрд. дол. США), що становить відповідно 49,8% та 16,4% від загального їх обсягу.
У процесі дослідження оцінено вплив прямих іноземних інвестицій на економіку України за допомогою пакета обробки статистичних даних STADIA (табл.1). За статистичними даними 2000-2012 рр. було сформовано числові економіко-математичні залежності обсягів валового національного продукту, експорту, доходів та зайнятості населення України від обсягів прямих іноземних інвестицій. Виявлено, що збільшення обсягу ПІІ на 10 % приводить до збільшення обсягу валового національного продукту на 5,9 % та обсягів експорту на 4,5 %, збільшення обсягів ПІІ на 1 % приводить до зростання обсягів доходів населення на 0,7 % при відсутності кореляції між обсягами прямих іноземних інвестицій та показником зайнятості населення в більшості галузей національної економіки (табл.2).
Таблиця 1

Економіко-математичні моделі залежності обсягів валового національного продукту, обсягів експорту, обсягів доходів населення від обсягів прямих іноземних інвестицій*
	Моделі
	Коефіцієнт кореляції
	Зміст, характеристика
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	0,9416
	Економіко-математичні моделі залежності обсягів валового національного продукту (GNP) від обсягів прямих іноземних інвестицій (FDI)
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	0,9564
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	0,9179
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	0,9185
	Економіко-математичні моделі залежності обсягів експорту (Ех) від обсягів прямих іноземних інвестицій (FDI)
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	0,9231
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	0,9903
	Економіко-математичні моделі залежності обсягів доходів населення (Household Income) від обсягів прямих іноземних інвестицій (FDI)
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	0,9692
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	0,9893
	


де, t- часовий інтервал, рік
*Джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.ukrstat.gov.ua
Таблиця 2

Кореляційний зв'язок обсягів прямих іноземних інвестицій та показником зайнятості населення за видами економічної діяльності*
	Вид економічної діяльності
	Значення коефіцієнта лінійної кореляції
	Сила впливу (зв’язку)

	Сільське господарство
	-0,8698
	щільний від’ємний

	Промисловість
	-0,9442
	щільний від’ємний

	Будівництво
	-0,5165
	помірний від’ємний

	Торгівля і ремонт автомобілів, побутової техніки
	0,6515
	помірний додатній

	Готельний та ресторанний бізнес
	0,7198
	щільний додатній

	Транспорт і зв’язок
	0,4272
	слабкий додатній

	Фінанси
	-0,079
	практично відсутній

	Операції з нерухомістю
	0,8018
	щільний додатній

	Освіта
	-0,6861
	помірний від’ємний

	Охорона здоров’я
	-0,5174
	помірний від’ємний


*Джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.ukrstat.gov.ua
Проведений аналіз демонструє обмежений позитивний вплив залучених ПІІ на зростання української економіки, що свідчить про недостатність масштабів та нераціональність структури іноземного інвестування, необгрунтованість пріоритетності галузей-реципієнтів іноземних інвестицій.
У дисертації окрема увага приділена економіко-математичному аналізу впливу прямих іноземних інвестицій на розвиток промислових виробництв (5-го та 6-го) технологічних укладів  в Україні в період 2002-2013 рр. (рис.3). 
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Рис. 3. Динаміка індексів розвитку технологічних укладів (ТУ)*
*Джерело: розраховано за даними Державної служби статистики України – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: www.ukrstat.gov.ua
Проілюстровано, що загальний тренд розвитку вищих технологічних укладів характеризується як спадний, а обсяги залучених в економіку України ПІІ мінімально впливають на структурні тенденції виробництва та реалізації промислової продукції, не відповідають завданням структурної модернізації.

Аналіз основних форм і методів регулювання та цільового стимулювання іноземного інвестування для модернізації економік Центрально-Східної Європи свідчить, що кожна країна використовувала особливий набір засобів:  крім загальних макростабілізаційних і нормативно-правових (забезпечення вільного руху капіталу, захист інвестицій та прав інтелектуальної власності, національний режим для внутрішніх і зарубіжних інвесторів, міжнародні регулятивні стандарти) у різних комбінаціях застосовуються фіскально-фінансові (зменшення ставок оподаткування та його відтермінування, податкові кредити для підприємців у галузях створення продукції з високим рівнем доданої вартості і значним експортним потенціалом, надання урядової фінансової допомоги підприємцям для створення нових робочих місць у науково-технологічному секторі, навчання і перепідготовки працівників,  пріоритетне диверсифіковане фінансування центрів наукових досліджень і розробок), організаційних, інформаційних та агентських (розроблення національних і регіональних програм підтримки інвестицій, створення державних інформаційних агенцій, консультування іноземних інвесторів щодо вибору місця та сфер інвестування, сприяння при оформленні потрібних дозвільних документів, надання сервісних послуг при виробленні та супроводі інвестиційних проектів тощо).
Виявлено, що напрацьований європейською спільнотою успішний досвід цільового стимулювання іноземного інвестування з об’єктивних і суб’єктивних причин практично не використовується або не може бути на сьогодні використаний в Україні, а ті механізми, що діють в українській економіці, є переважно неефективними та мають несистемний суперечливий характер. Незмінними гальмівними факторами для припливу ефективних ПІІ в Україну протягом останніх десятиріч є, передусім, несприятливий бізнес-клімат та непрозорість «правил гри» із відсутністю належного захисту власності, корупція.
У розділі 3 «Напрями та інвестиційні пріоритети структурного оновлення української економіки» запропоновано стратегічні напрями політики структурної модернізації української економіки за участю іноземних інвестицій, обґрунтовано пріоритетність їх використання у формуванні інноваційної моделі розвитку економіки України, запропоновано механізм залучення та цільового стимулювання притоку іноземних інвестицій для модернізації національної економіки. 
У дисертації визначено принципи формування, кількісні і якісні критерії, механізми та інструменти досягнення стратегічних завдань національної політики структурної модернізації економіки. Запропоновано комплекс заходів для сприяння структурній модернізації та підвищення конкурентоспроможності національної економіки: грошово-кредитних (зважена монетарна політика, підвищення рівня монетизації економіки, утримання помірних темпів інфляції), бюджетно- податкових (переорієнтація від фіскального домінування до цільового стимулювання, зниження податкових ставок на прибуток, що реінвестується в модернізацію основних засобів підприємств, прискорена амортизація, зменшення податкового навантаження на фонд оплати праці, надання галузевих і територіальних податкових пільг). Важливою компонентою інноваційно-інвестиційної політики має стати стимулювання ПІІ у нарощування людського капіталу, розвиток інноваційного та експортноорієнтованого малого та середнього бізнесу.
Обґрунтовано, що тісно пов’язана із інвестиційною, політика структурної модернізації може ефективно реалізуватися лише у межах інноваційної моделі розвитку (рис. 4).


Рис.4. Інвестиційний компонент структурної модернізації в національній економічній політиці

У дисертації аргументовано потребу залучення іноземного, насамперед, приватного капіталу для розвитку освіти та НДДКР шляхами: транснаціонального інвестування у створення науково-дослідних центрів, заснування філій провідних світових дослідницьких університетів; комерціалізації наукових досліджень із створенням технопарків, технополісів, бізнес-інкубаторів, міжнародних дослідницьких кластерних мереж; проведення інноваційних виставок, ярмарків та конференцій із бізнес-ангелами. У фінансуванні переходу на інноваційний шлях розвитку актуалізується створення венчурних фондів і компаній, грантова підтримка інноваційних проектів, сприяння інноваційним виробництвам у пріоритетних напрямах науково-технологічного прогресу.
Підкреслено, що для сприяння структурній модернізації національної економіки система пільг і преференцій для іноземних інвесторів повинна бути орієнтована на технології та інноваційні виробництва 5-го та 6-го технологічних укладів, де Україна має значний потенціал – сфера ІТ, високоточне машинобудування, космічна промисловість, біо- та нанотехнології, а також органічне сільське господарство. 

Загалом, масштабні, цілеспрямовані, оптимізовані за видами, галузями та регіонами прямі іноземні інвестиції здатні позитивно вплинути на структурне оновлення економіки України, забезпечити додаткові ресурси і умови відповідності галузевих, міжгалузевих, регіональних, міжрегіональних, секторальних та міжсекторальних пропорцій глобальним критеріям економічного розвитку.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення еволюції теорій економічної модернізації,  запропоновано нове вирішення науково-прикладного завдання ефективного залучення іноземних інвестицій для структурної модернізації української економіки. Результати проведеного дослідження дали змогу сформулювати такі висновки:
1. У сучасній науковій думці домінуючі теорії модернізації зосереджуються, насамперед, на обґрунтуванні пріоритету становлення постіндустріального суспільства, економіки знань. Одночасно, у цих теоріях не повністю враховується складність структурної модернізації економіки та взаємодії її основних факторів в умовах розширення та поглиблення суперечливих глобалізаційних процесів. У цілому, модернізаційні теорії, згруповані за еволюційними періодами, доповнюються компонентами, що окреслюють розвиток вищих технологічних укладів. З 2000-х років розпочався новий глобально-інтегративний період розвитку модернізаційних теорій, визначення ключових рис і характеристик якого, дає змогу, з одного боку, чіткіше окреслити універсальні шляхи здійснення структурної модернізації, а з іншого – врахувати нові умови впливу на ці процеси національних особливостей. 
2. У сучасних умовах структурна модернізація економіки відбувається під впливом внутрішніх і зовнішніх науково-технологічних, інформаційних, політичних, соціальних, екологічних і, насамперед, економічних факторів – ресурсних, фінансових, виробничих, інституційних, управлінських. Іноземний капітал, за умов його масштабного, структурно орієнтованого ефективного використання, розширюючи можливості фінансування структурної модернізації, дозволяє отримувати країні-реципієнту статичні, динамічні та синергетичні ефекти. Одночасно важливо дотримуватися певних пропорцій, галузевих і регіональних розподілів внутрішніх і зовнішніх джерел інвестування.
3. Серед найбільш агрегованих і адаптованих до української економіки механізмів структурної модернізації є ті, що впроваджувались в Польщі, Ірландії, Чехії, Бразилії, Південній Кореї, Китаї, Сінгапурі. Спільні риси їх успішних політик  структурної модернізації полягають у макроекономічній стабілізації, гнучкій монетарній політиці, диверсифікації економіки та лібералізації зовнішньої торгівлі, узгодженні інвестиційної та структурної політик, визначенні пріоритетних секторів економіки для стимулювання іноземних інвестицій, використання інвестиційного потенціалу ТНК, стимулювання процесів злиттів та поглинань, запровадження венчурного фінансування інноваційного розвитку, використання технологій професійного інвестиційного та бізнес консультування, переорієнтації іноземних інвестицій на запровадження ресурсоощадних технологій, продуктивні комунікації між державою та бізнесом, тісна координація та співпраця з міжнародними фінансовими організаціями, реструктуризація боргів.
4, Українська економіка, як об’єкт системної модернізації, має традиційні  розгалужені вертикальні та горизонтальні міжгалузеві взаємозв’язки, специфічне регулятивне середовище та інвестиційний клімат. У її структурі переважають матеріало-, енерго- та трудомісткі сектори при критичній спрацьованості основних фондів, домінують 3-ій та 4-ий технологічні уклади з низьким рівнем диверсифікації, переважно технологічним сировинним експортом. Найбільш негативно відчутними для економічного прогресу є зумовлені, насамперед, технологічними факторами структурні диспропорції у базових для України енергетичному, гірничо-металургійному, хімічному, агропромисловому комплексах і виробничій інфраструктурі. Надходження до них іноземних інвестицій можливе лише з боку світових ТНК, що одночасно гальмується високим рівнем монополізації відповідних ринків великим національним капіталом, тінізацією економіки та корумпованістю.
5. Прямі іноземні інвестиції із щорічним приростом за три останніх роки на рівні 4,5 млрд. дол. США неоднозначно впливають на динаміку та структуру української економіки. Стимулюючий вплив іноземні інвестиції мають передусім на зростання ВНП та обсягів експорту при відсутності їх позитивної кореляційної залежності з динамікою промисловості, зайнятістю. ПІІ недостатньо сприяють становленню виробництв вищих 5-го і 6-го технологічних укладів, що підтверджує спадний характер загального тренду індексу їх розвитку у 2002-2013 рр., негативна кореляція між індексом розвитку 6-го, та слабка позитивна - між індексом розвитку 5-го, технологічних укладів і коефіцієнтом співвідношення прямих іноземних інвестицій та реалізації промислової продукції. За умов поглиблення структурних проблем, потенціал ПІІ залишається невикористаним в українській економіці.
6. Іноземні інвестиції відіграли важливу роль в модернізації та швидкому економічному розвитку успішних країн Центрально-Східної Європи. Цьому сприяли системні регулятивно-стимулюючі заходи із забезпечення рівних умов ведення бізнесу для внутрішніх та іноземних інвесторів, використання правових норм та стандартів ОЕСР та ЄС, застосування податкових і митних пільг, субсидій та грантів для інвестування розвитку науки та інновацій, спрощення адміністративних процедур реєстрації інвестицій та бізнесу, використання інформційно-агентських інструментів. Успішний європейський досвід є прикладом для адаптивного використання в процесі створення дієвого механізму залучення та підвищення ефективності іноземних інвестицій в економіку України з метою орієнтованості структурної модернізації економіки на світові науково-технологічні та соціально-економічні пріоритети.
7. Сучасна науково обґрунтована політика структурної модернізації економіки України, базована на принципах системності, довгостроковості, конкурентоспроможності та безпечності, повинна забезпечувати створення сталих конкурентних переваг національної економіки та її економічне зростання в умовах глобальної економічної волатильності. Структурна модернізація економіки потребує активізації як внутрішнього, так і іноземного інвестування. При цьому, важливо застосувати селективні механізми та інструменти залучення іноземних інвестицій у стратегічні високотехнологічні галузі економіки з урахуванням системи внутрішніх та зовнішніх обмежень. Ефективними формами залучення іноземних інвестицій в економіку, для прогресивних структурних зрушень, становлення та запровадження інноваційних виробництв 5-го та 6-го технологічних укладів, є вільні (спеціальні) економічні зони, технополіси, технологічні та індустріальні парки, бізнес-інкубатори з формуванням кластерно-мережевих структур, що дозволяє вирішити дилеми галузево-секторальної диференціації, територіальної локалізації, надмірної інноваційної затратності та фінансової ризиковості, і для отримання довгострокових динамічних структурних ефектів державі необхідно забезпечити належну адміністративну, інфраструктурну, інформаційно-іміджеву, рекрутингову підтримку іноземних інвесторів та їх продуктивних проектів. 
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Дупай Р. М. Іноземні інвестиції в структурній модернізації економіки України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2015.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню фундаментальних впливів прямих іноземних інвестицій на структурну модернізацію економіки та забезпечення міжнародної конкурентоспроможності України, а також обґрунтуванню погоджених з національними інтересами селективних підходів залучення іноземного капіталу у основні галузі української економіки.

Розкрито економічну природу та узагальнено еволюцію теорій структурної модернізації в контексті розвитку технологічних укладів, систематизовано економічні фактори модернізації з виокремленням особливостей іноземних інвестицій, виявлено специфічні механізми структурної модернізації за участю іноземних інвестицій у світогосподарській практиці. Проведено комплексний аналіз економіки України як системного об’єкта іноземного інвестування, здійснено оцінку впливу іноземного інвестування на розвиток національної економіки та її структурну модернізацію, охарактеризовано й систематизовано форми та методи регулювання і цільового стимулювання притоку прямих іноземних інвестицій в нових ринкових економіках Європи та в Україні.
Запропоновано стратегічні напрями політики структурної модернізації української економіки за участю іноземних інвестицій, обґрунтовано пріоритетність використання іноземного капіталу у формуванні інноваційної моделі її розвитку, запропоновано механізми залучення іноземних інвестицій та їх ефективного використання для структурної економічної модернізації.
Ключові слова: структурна модернізація економіки, міжнародна конкурентоспроможність, прямі іноземні інвестиції, науково-технологічний прогрес, технологічні уклади, інноваційна модель розвитку.
АННОТАЦИЯ

Дупай Р. М. Иностранные инвестиции в структурной модернизации экономики Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 - мировое хозяйство и международные экономические отношения. ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». - Киев, 2015.
Диссертация посвящена комплексному исследованию фундаментальных влияний прямых иностранных инвестиций на структурную модернизацию экономики и обеспечение международной конкурентоспособности Украины, а также обоснованию согласованных с национальными интересами селективных подходов привлечения иностранного капитала в основные отрасли украинской экономики.
Раскрыта экономическая природа и обобщенно эволюцию теорий структурной модернизации в контексте развития технологических укладов, систематизированы экономические факторы модернизации с выделением особенностей иностранных инвестиций, выявлены специфические механизмы структурной модернизации с участием иностранных инвестиций в мирохозяйственные практике. Проведен комплексный анализ экономики Украины как системного объекта иностранного инвестирования, осуществлена оценка влияния иностранного инвестирования на развитие национальной экономики и ее структурную модернизацию, охарактеризованы и систематизированы формы и методы регулирования и целевого стимулирования притока прямых иностранных инвестиций в новых рыночных экономиках Европы и в Украине.
Предложены стратегические направления политики структурной модернизации украинской экономики с участием иностранных инвестиций, обоснованно приоритетность использования иностранного капитала в формировании инновационной модели ее развития, предложены механизмы привлечения иностранных инвестиций и их эффективного использования для структурной экономической модернизации.
Ключевые слова: структурная модернизация экономики, международная конкурентоспособность, прямые иностранные инвестиции, научно-технологический прогресс, технологические уклады, инновационная модель развития.
ABSTRACT
Dupai R. M. Foreign investment in relation to structural modernization of Ukrainian economy. – Manuscript.
Dissertation for the Degree of Candidate of Economic Sciences by specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. SHEE “Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman”, Kyiv, 2015.
The dissertation comprehensively investigates the fundamental effects of foreign direct investment on the structural modernization of Ukrainian economy and maintenance of high international competitive strength of the country, also providing the rationale for selective approaches to attraction of foreign capital into the key sectors of Ukrainian economy according the requirements predefined by the national interests.
The generalization of gradual evolution of main modernization theories developed in 1950–2000 (pre-classical, classical, anti-colonial, non-modernistic and globally-integrative) allowed to draw a conclusion that in the era of globalization the structural modernization is the transition of economics to the conditions of post-industrial development accompanied with the establishment of knowledge-driven economy (characterized by increasing social significance of scientific investigations and unprecedented extension of human knowledge), innovative entrepreneurship (extensive spread of new technologies and know-how), and new approaches in the sphere of secondary and higher education.
The foreign direct investment is especially emphasized among other internal and external factors of economy structural modernization because it assists the structural economy transformation of the recipient-country due to: provision of additional finance investment resources; providing an availability of access to new natural resources and target markets; accumulation of potential for profit generation by virtue of economizing on production levels; international transfer of technologies and know-how; and adaptation of progressive managerial experience.
The author defined essential principles and the most effective regulatory mechanisms that stimulate the activation of national policies pertaining to structural modernization with due consideration of investment factor priority and new market-based economies of Europe, Latin America and Southeast Asia, including: the coordination of national economic, structural and investment policies; the activation of investment attracting to hi tech resource efficient sectors; liberalization and diversification of foreign trading; development of strong productive connections between state and business; and promotion of macroeconomic stabilization.
In the course of complex analysis of Ukrainian economy as a system object for foreign investment the following was revealed: prevalence of material- and energy intensive production of the third and fourth technological modes in the structure of industry sector; low level of domestic market capacity as per purchasing power parity; low-technological export profile; poor level of economy investment and business attractiveness; and low level of economy innovativeness in general.
The assessment of foreign investment influence on the growth of Ukrainian economy and its structural modernization allowed to determine the following: the correlation dependence of GNP, export volumes and personal income growth on foreign direct investment inflow in case of absence of its positive correlation dependence on industry sector dynamics and employment; negative correlation between development index of the 6th (and weak positive of the 5th) technological mode, ratio of foreign direct investment and sales of industrial products. Obtained results allow to report a low level and unsystematic nature of foreign investment influence on the process of Ukrainian economy structural modernization.
The author analysed main forms and methods of foreign investment regulation and targeted stimulation being used for the purpose of economies modernization in Central Eastern Europe, amongst which the most important are: general macro stabilization and regulatory, fiscal and financial, organizational, informational and agential. It is determined that successful practice of foreign investment targeted stimulation well-established by European community practically is not used or cannot be used in Ukraine over the matter of some objective and subjective reasons and existence of a number of disincentives like unfavourable business climate and unclear rules for the “game”, absence of adequate property protection and corruption.
The author suggested complex monetary, credit, budget and tax measures which can facilitate national economy structural modernization and rise of its competitive strength. These measures are based on the stimulation of foreign direct investment in human capital assets accumulation (education and R&D) and development of innovative and export-orientated small and medium-sized enterprises (creation of technological parks, technopolises, techno techs, business incubators, and international research cluster networks).
Keywords: structural modernization of economy, international competitive strength, foreign direct investment, scientific and technological advance, technological modes, innovative development model.
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