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Л.Л. Антонюк 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Глобалізація як складний, багатовимірний і одночасно, суперечливий феномен інтеграції у планетарному масштабі відтворювальних процесів і ринків стає реальністю ХХІ ст. Фінансова глобалізація має випереджувальний характер із безпрецедентними масштабами і динамікою розвитку, що зумовлене: з одного боку, лібералізацією ринків капіталу та його сек’юритизацією, стрімким розвитком інформаційних та телекомунікаційних технологій у руслі науково-технологічного прогресу, розробкою та впровадженням на цій основі нових фінансових інструментів, а з другого – становленням глобальних фінансових корпорацій та регулятивних інститутів. Загалом змінюється структура глобальної з нарощуванням частки її фінансового сектору. 

За умов суб’єктної диференціації глобального ринку фінансових послуг, коли поряд із фінансовими багатонаціональними корпораціями з’являються нові потужні гравці (ІТ-компанії, альянсні, конгломеративні, метакорпоративні, віртуальні структури), особливого змісту і значення набуває організаційно-корпоративний компонент його розвитку. У свою чергу, це потребує як поглиблення фундаментального мікро- аналізу для пошуку новітніх інструментів ефективного менеджменту, так і формування дієвої системи макро- регулювання глобальних фінансових потоків. 

Фундаментальні дослідження функціонування глобального фінансового ринку здійснено зарубіжними та вітчизняними науковцями С.Аржевітіним, Дж.Блейком, О.Богомоловим, А.Грінспеном, Г.Дьюрфі, М.Енгом, С.Еш, Т.Кальченком, Л.Красавіною, Д.Леонова, Ф.Ліс, М.Литвин, З.Луцишин, Д.Михайловим, М.Міллером, О.Мозговим, С.Науменкової, А.Поручником, Б.Райзбергом, Робертом К.Мертоном, Є.Савельєвим, М.Савлуком, П.Самуельсоном, Дж.Соросом, О.Сохацькою, Дж.Стігліцем, Я.Столярчук, В.Федосовим, А.Філіпенком, С.Фішером, В.Шевчук, Р.Шиллером, М.Шоулзом та багатьох інших.

Дослідженню корпоративної діяльності у глобальній фінансовій сфері присвячено праці вчених-економістів Е.Альтмана, В.Бансала, А.Бернлі, О.Білоруса, В.Білошапки, Дж. Ван Хорна, І.Васильчук, М. Гольцберга, А.Гропеллі, Л.Дробишевської, Р.Ентова, Д.Лук'яненка, Е.Нікбахта, Т.Орєхової, Є.Панченка, Л.Руденко-Сударєвої, О.Рогачем, Р.Таффлера, Г.Тишоу, Т.Фролової, У.Шарпа, Г.Штерна та інших.
Разом із тим, нові глобальні виклики, а також турбулентно-кризовий стан середовища діяльності суб’єктів глобального фінансового ринку потребують постійних організаційних змін у корпоративному менеджменті. Недостатньо дослідженими у колі зарубіжних та вітчизняних вчених залишаються, зокрема проблеми: стратегічної орієнтації і моделей глобальних фінансових корпорацій у мережевій економіці; організаційного корпоративного розвитку у нестабільному зовнішньому середовищі; мотивації корпоративної експансії на глобальному ринку фінансових послуг. Вони є вкрай актуальними і для вітчизняного фінансового корпоративного сектору насамперед в контексті євроінтеграційної політики України. Це зумовило вибір теми, мету, логіку, завдання, об’єкт та предмет дисертаційного дослідження. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планом науково-дослідних робіт ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». Основні положення й висновки дослідження відображено в міжкафедральних темах факультету міжнародної економіки і менеджменту: «Ресурси і моделі глобального економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0106U004357) – автором особисто досліджено сучасні засади розвитку корпоративної фінансової експансії (підрозділ 1.3. Мотивація і форми глобальної корпоративної фінансової експансії); «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630) – автором виявлено сучасні тренди розвитку глобального фінансового ринку, умови і фактори його корпоратизації (підрозділ 1.2. Організація та механізми функціонування глобального ринку фінансових послуг). 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження умов і факторів організаційного розвитку, моделей та інструментів корпоративної поведінки на глобальному ринку фінансових послуг. 

Відповідно до мети дисертаційного дослідження та його логіки (рис. 1) були поставлені наступні завдання:  

· дослідити характер і провести структурну ідентифікацію сучасних фінансових послуг;

· дати сутнісну характеристику організації та механізмів функціонування глобального фінансового ринку;

· проаналізувати сучасні стратегії та організаційні моделі фінансових багатонаціональних корпорацій;

· виявити особливості організаційного розвитку корпорацій на мегарегіональних фінансових ринках;

· визначити сучасні стратегічні орієнтири глобальних корпоративних лідерів;

· обґрунтувати стратегічні напрями організаційних трансформацій фінансових багатонаціональних корпорацій у глобальному конкурентному середовищі.  

Об’єктом дослідження є процеси глобальної трансформації ринку фінансових послуг.

Предметом дослідження є умови і фактори розвитку організаційно-корпоративних відносин на глобальному ринку фінансових послуг. 
Методи дослідження. Методологічну та теоретичну основи дослідження складають праці провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, які розкривають сутність, особливості розвитку глобального фінансового ринку та глобального ринку фінансових послуг. У процесі вирішення поставлених завдань, автором було використано такий методологічний апарат: діалектичний та історичний методи наукового пізнання, аналізу і синтезу (для дослідження: еволюції фінансових ринків у межах загальносистемного аналізу – п.п. 1.2, характеру та структурної ідентифікації сучасних фінансових послуг – п.п. 1.1), статистичних та графічних методів (при обробці інформації для аналізу діяльності найбільших фінансових та нефінансових корпорацій – п.п. 2.1, 2.4), методи кількісного та якісного порівняння (при проведенні: компаративного аналізу позиціонування та експансії на глобальному ринку фінансових послуг банківських корпорацій – п.п. 1.3, визначення та порівняння організаційних форм корпорацій – п.п. 2.2, дослідження інституалізації фінансових ринків ЄС – п.п. 2.3); метод факторного та структурного аналізу (при визначенні: стратегічних орієнтирів та організаційного профілю корпорацій – п.п. 3.2, передумов та глобальних імперативів організаційних корпоративних трансформацій – п.п. 3.1), метод моделювання (при дослідженні потенціалу результативності організаційних корпоративних трансформацій – підрозділ 3.3); метод теоретичного узагальнення (під час формулювання висновків до розділів та загальних висновків). 
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Рис. 1. Логіка дисертаційного дослідження

Інформаційною базою дослідження стали праці зарубіжних і вітчизняних учених, матеріали зарубіжної та вітчизняної статистики, офіційні звіти й аналітичні публікації провідних міжнародних економічних організацій (ОЕСР, ЮНКТАД, МВФ, Світовий банк, МФК, СОТ, ВЕФ, ЄБРР), авторитетних рейтингових видань (Forbes, Bloomberg, Moody’s), звіти фінансових багатонаціональних корпорацій, інформаційні ресурси мережі Інтернет.  

Наукова новизна одержаних результатів полягає у виявлені та оцінці тенденцій розвитку глобального ринку фінансових послуг крізь призму сучасних організаційних корпоративних трансформацій.
Нові наукові результати, одержані особисто автором, які характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у наступному: 
уперше: 
· здійснено системну суб’єктну ідентифікацію глобального ринку фінансових послуг на сучасному етапі його розвитку за кількісними та якісними критеріями із виокремленням банківських і небанківських, звичайних і системно важливих, операційних і асоціативних інституцій; досліджено тенденцію корпоратизації ринку, що проявляється у: переході від транснаціоналізації фінансового капіталу до його глобалізації насамперед через злиття та поглинання; трансформації форм, методів та інструментів конкурентної боротьби між найпотужнішими багатонаціональними фінансовими транснаціональними корпораціями; появі нових видів міжкорпоративних фінансових інноваційних послуг, зокрема віртуальних; виході на фінансовий ринок нових корпоратизованих учасників; стандартизації бізнес-процесів і організаційних технологій та процедур; визначено економічні, політичні, та соціальні умови і мотиваційні фактори корпоративної експансії на глобальних ринках фінансових послуг; показано, що місія і стратегічні орієнтири розвитку корпорацій-лідерів в еволюціонізуючій секторальній структурі глобальної економіки базується на системному баченні новітніх трендів у процесі міжкорпоративних взаємодій на інтегрованих ринках і передбачають впровадження інноваційних бізнес-моделей, що функціонують у ландшафтному, інфраструктурному і сервісному ІТ-середовищі; це дозволяє, ефективно реалізувати ринковий корпоративний потенціал глобальної конкурентоспроможності; по-друге, забезпечити адекватне глобальним викликам регулювання діяльності багатонаціональних фінансових корпорацій; по-третє, сформувати науково обґрунтовану політику України щодо експансіоністських стратегій зарубіжних корпорацій на фінансовому ринку; 
удосконалено:
· періодизацію еволюції фінансових ринків з характеристикою сучасних етапів їх інтернаціоналізації за географічними та операційними критеріями: домінування високо розвинутих країн на міжнародних ринках як банківських кредитів так і цінних паперів (1970-1980 рр.); приплив приватних капіталів нерезидентів на фінансові ринки країн, що розвиваються із превалюванням операцій з борговими цінними паперами (1980-1990 рр.); інтенсифікація надходження капіталів на фінансові ринки країн з перехідною економікою у вигляді прямих і портфельних інвестицій (1990-2000 рр.); гармонізація та уніфікація національних фінансових ринків, превалювання операцій з деривативами переважно спекулятивного характеру і поширення віртуальних операцій (2000 рр. – по теперішній час); 
· підходи до формування систем ефективного корпоративного менеджменту шляхом розробки організаційно-функціональних моделей багатонаціональних фінансових корпорацій; досліджено стратегічні переваги гібридних і мережених організаційних форм фінансових корпорацій над традиційними, спроможних не тільки гнучко та своєчасно пристосовуватися до високо динамічного зовнішнього середовища із мінливими характеристиками, але й генерувати позитивні синергетичні ефекти; аргументовано універсальність холдингової форми функціонування корпорацій з інтегрованою системою міжкорпоративного управління та контролю, високим диверсифікаційним або конгломеративним потенціалом на глобальних ринках; 

· змістовну характеристику поняття «організаційні трансформації», що відбуваються внаслідок впровадження системних інновацій у контексті організаційного розвитку із зміною ціннісних поведінкових прагнень, місії, цілей, стратегій, завдань та програм, бізнес-моделей та процесів; здійснено оцінку потенціалу результативності організаційних трансформацій у процесі порівняльного аналізу практик JP Morgan, Bank of America, Wells Fargo з побудовою матриці сильних та слабких сторін; підтверджено, що сучасні корпоративні стратегії організаційного розвитку базуються на концентрації насамперед людського капіталу, здатного забезпечити безперервність інноваційного прогресу за рахунок як генерації, так і придбання переважно нематеріальних активів; 

дістали подальшого розвитку:

· систематизація фінансових послуг та їх позиціонування у ринковій структурі постіндустріальної економіки, по-перше, як специфічного активу із відповідними характеристиками, якістю та ціною, по-друге, – товару, купівля-продаж якого відбувається через фінансових посередників на глобальному ринку; показано особливості формування глобального попиту та пропозиції на фінансові послуги, зумовлені: з одного боку, глобальною корпоратизацією, уніфікацією та інституалізацією ринку, а з другого – його регіональною локалізацією; 

· визначення специфіки організаційних перетворень в стратегіях та бізнес-практиках американських ТНБ на глобальному ринку фінансових послуг на основі компаративного дослідження його мегарегіональних сегментів; показано, що вони через технології злиттів та поглинань трансформуються у глобальні корпорації, стаючи непідконтрольними традиційним фінансовим інститутам національного та міжнародного регулювання, формуючи новий світовий фінансовий порядок та інституційний ландшафт економічного розвитку, де домінує не конкуренція, а глобальне лідерство та економічний диктат; підкреслено, що це досягається багато в чому за рахунок більш ефективно використання новітніх інформаційних технологій та нарощуванням організаційного капіталу.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформульованих автором теоретичних положень, висновків і рекомендацій полягає у тому, що вони можуть слугувати методологічною базою розроблення стратегії організаційних трансформацій вітчизняними підприємствами та корпораціями для забезпечення їхнього національного лідерства та  міжнародної конкурентоспроможності. Практичне значення сформульованих автором теоретичних положень, висновків і рекомендацій полягає у тому, що вони можуть слугувати методологічною базою розроблення стратегії організаційних трансформацій вітчизняними підприємствами та корпораціями для забезпечення їхнього національного лідерства та  міжнародної конкурентоспроможності. 

Наукові розробки, висновки і практичні рекомендації автора були використані: ПАТ «Укрсоцбанк» (UniCreditBank) при підготовці аналітичного звіту структурної ідентифікації сучасних банківських послуг, дослідженні сучасних трендів та специфіки діяльності провідних українських банківських установ на вітчизняному ринку банківських послуг (довідка № 08.50–97/11274 від 15.09.2016 р.); АТ «Ощадбанк» при впровадженні інноваційних заходів до стратегічного плану розвитку страхової справи АТ «Ощадбанк» на українському ринку страхових послуг (довідка № 35/9725 від 22.08.2016 р.); Українською асоціацією інвестиційного бізнесу в процесі підготовки аналітичних матеріалів і пропозицій щодо розвитку корпоративного управління в компаніях управління активами та корпоративних інвестиційних фондів (довідка № 63-д від 20.04.2016 р.). 
Матеріали та результати дослідження впроваджено також у навчальний процес: ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисципліни «Міжнародний менеджмент» та «глобальна економіка» (довідка про впровадження від 15.03.2016 р.); ПВНЗ «Інститут екології економіки і права» під час розроблення науково-методичного забезпечення та викладання дисциплін «Маркетинг послуг», «Маркетинг у банках» (довідка від 18.05.2016 р.)  

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладено в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати дослідження було представлено у доповідях та повідомленнях на наукових, науково-практичних конференціях різного рівня, зокрема: міжнародних – «Управління суспільним розвитком: глобальні виклики та альтернативи» (3-5 жовтня 2013 р., м. Острог, Національний університет «Острозька академія», Інститут глобальних стратегій управління); «Формування інноваційної економіки: світовий досвід та вітчизняні реалії» (12-13 грудня 2014 р., м. Херсон, Херсонський державний університет, Факультет економіки і менеджменту); «Інноваційна стратегія і тактика фінансово-економічного розвитку суб’єктів національного господарства» (19-20 грудня 2014 р., м. Чернівці, Буковинський державний фінансово-економічний університет); «Розвиток фінансів в умовах хаотично структурованої економіки» (18 березня 2015 р., м. Дніпропетровськ, Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля); «Управління бізнесом в умовах глобальної нестабільності» (26 березня 2016 р., м. Київ, МАУП); «Економіка, управління, право: соціально-економічні аспекти» (Рим, Італія, 2016 р.); «Економіка, управління, право: проблеми становлення та трансформації» (Дубаї, ОАЕ, 2016 р.); «Економіка, управління, право: стратегії інноваційного розвитку» (Чженчжоу, Китай, 2016 р.); всеукраїнських – «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України в умовах європейської інтеграції» (28 травня 2015 р., м. Київ, Міжрегіональна академія управління персоналом).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображені у 23 наукових працях загальним обсягом 9,3 друк. арк., з них: 6 статей – у наукових фахових виданнях України, 4 – у наукових фахових виданнях України, що зареєстровані у міжнародних наукометричних базах, 1 – у науковому виданні України, що зареєстроване у міжнародних наукометричних базах, 2 – зарубіжні публікації, 10 – в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 208 сторінок комп'ютерного тексту, в якому розміщено 29 рисунків на 21 сторінці, 39 таблиць на 25 сторінках, 4 додатки на 10 сторінках. Список використаних джерел налічує 281 найменування.  
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано предмет, об’єкт, мету та завдання дослідження, визначено методологічну базу, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.  
У розділі 1 «Сучасна парадигма розвитку фінансових ринків» досліджено характер та структуру фінансових послуг, проведено аналіз організації і механізмів функціонування глобального ринку фінансових послуг, розкрито мотивацію і висвітлено форми глобальної корпоративної фінансової експансії. 
Відправною точкою дослідження процесів формування і структуризації глобального ринку фінансових послуг стало розкриття економічного змісту категорії «фінансові послуги» у постіндустріальній економіці. Через узагальнення сучасних підходів встановлена багатоваріантність визначення змісту даної категорії в рамках функціонального, професійно-орієнтованого та інтегрованого підходів. Це дозволило, по-перше, конкретизувати багатовимірну природу фінансових послуг як специфічного товару, купівля-продаж якого забезпечує реалізацію об'єктивних відносин фінансового та пов'язаних з ним ринків, а, по-друге, удосконалити їх систематизацію. 
В дисертації проілюстровано, що глобалізаційні процеси, що базуються на лібералізації руху товарів, послуг, капіталів і платежів, приводять до формування відповідних глобальних ринків серед яких чільне місце займає глобальний ринок фінансових послуг. Аргументовано, що він у методологічному плані тісно пов'язаний із фінансовим ринком, де відбувається акумуляція, розподіл і перерозподіл фінансових ресурсів між суб’єктами глобальної економічної системи, і являє собою просторово та часово детерміноване місце, де здійснюються операції законодавчо регламентованого надання і супроводження фінансових послуг. 
Виходячи із логіки формування глобального ринку фінансових послуг (рис. 2), здійснено його багаторівневу суб'єктну ідентифікацію з виокремленням насамперед банківських (банки, банківські групи та холдингові компанії) та не банківських (інвестиційні фонди і компанії, страхові та лізингові компанії, довірчі товариства, не банківські групи і холдинги) суб'єктів, учасників та фінансових посередників, операційних та асоціативних суб'єктів (професійні спілки і асоціації, об'єднання професійних учасників тощо). 
Підкреслено особливу роль в перманентно кризовій глобальній економіці системно важливих фінансових інститутів, які, по-перше, здатні впливати на глобальний фінансовий ринок, а, по-друге, підлягають під окрему регулятивну юрисдикцію з урахуванням національних і місцевих особливостей. Серед них за масштабами діяльності і системністю можливих ризиків для глобальної економічної рівноваги і регіональної фінансової стабільності ключове місце займають транснаціональні банки, яким в дисертації приділено особисту увагу.
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Рис. 2. Формування глобального ринку фінансових послуг
У дисертації за географічним та операційним критеріями ідентифіковано і охарактеризовано наступні етапи сучасного розвитку міжнародних фінансових ринків (1970-1980 рр.; 1980-1990 рр.; 1990-2000 рр.; 2000 р. – теперішній час) з акцентуацією уваги на новітніх тенденціях інформатизації та віртуалізації, поглиблення сек'юритизації, глобальної уніфікації бізнес-процесів та регулятивної гармонізації. Показано, що ринок фінансових послуг найбільш динамічно розвивався у 2000-і рр. при невеликому спаді у період світової фінансової кризи (2008-2010 рр.), який був подолано у  2013 р. 

Доведено, що мотивація корпоративної експансії на глобальному ринку фінансових послуг зумовлена не тільки економічними (економія на масштабах, диверсифікація бізнесу, освоєння нових ринків, отримання надприбутків, зниження системних ризиків, ефект синергії, прагнення до глобального лідерства), а й політичними (геоекономічні інтереси країни походження, уникнення або мінімізація політичних конфліктів, сприяння політиці регіональної інтеграції) та соціально-екологічними факторами у парадигмі сталого розвитку. 

У розділі 2 «Організаційний фактор корпоратизації глобального ринку фінансових послуг» проаналізовано організаційні моделі фінансових і не фінансових ТНК, проведено порівняльну характеристику організаційних форм функціонування та специфік регулювання фінансових ринків США, Європейського Союзу та Азійсько-Тихоокеанського регіону.

В структурі глобального бізнесу лідируючі позиції посідають транснаціональні фінансові насамперед банківські корпорації  (табл. 1). 
Таблиця 1

Найбільші глобальні корпорації за 2014 р. (млрд. дол. США)
	№
	Компанія
	Кількість співробітників
	Галузь
	Чистий прибуток
	Активи
	Ринкова капіталізація

	1.
	ICBC
	446.346
	Фінансові послуги
	44.8
	3,322
	278.3

	2.
	China Construction Bank
	369.183
	Фінансові послуги
	37
	2,698.9
	212.9

	3.
	Agricultural Bank of China
	503.082
	Фінансові послуги
	29.1
	2,574.8
	189.9

	4.
	Bank of China
	310.042
	Фінансові послуги
	27.5
	2,458.3
	199.1

	5.
	Berkshire Hathaway
	331.000
	Фінансові послуги
	19.9
	534.6
	354.8

	6.
	JPMorgan Chase
	234.598
	Фінансові послуги
	21.2
	2,593.6
	225.5

	7.
	Exxon Mobil
	75.600
	Нафтогазова
	32.5
	349.5
	357.1

	8.
	PetroChina
	851.627
	Нафтогазова
	17.4
	387.7
	334.6

	9.
	General Electric
	333.000
	Електротехнічна
	15.2
	648.3
	253.5

	10.
	Wells Fargo
	264.700
	Фінансові послуги
	23.1
	1,701.4
	278.3



Джерело: розраховано автором за даними Forbes. 

В роботі констатовано, що їх організаційний розвиток в загальному стратегічному концепті є процесом формування бачення вищим керівництвом корпорації нових викликів і необхідних інноваційних змін в бізнес структурі, адекватним зовнішньому (глобальному) середовищу та з урахуванням закономірностей групової ринкової динаміки. Наголошено, що організаційний корпоративний розвиток є інструментом постійного удосконалення діяльності та покращення поточних фінансових результатів у межах прагматичних бізнес-цілей та завдань. 

Обґрунтовано, що процеси глобалізації сприяли якісним трансформаціям в сучасному корпоративному секторі у напрямку створення метакорпораційних бізнес-структур та мереж, в межах яких на інтегративній основі взаємодіють національні, транснаціональні та багатонаціональні корпорації, їх групи, холдинги та стратегічні альянси. Проведений автором порівняльний аналіз організаційних форм та систем регулювання фінансового бізнесу у країнах Північноамериканського, Європейського та Азійсько-Тихоокеанського мегарегіонів дозволив виявити їх ключові особливості, зокрема, превалювання в США та Великобританії банківських та не банківських холдингів, в Німеччині – концернів, в Японії – сюданів та кейрецу, в Південній Кореї – чеболів, в Україні – фінансово-промислових груп. 
Спеціальне дослідження організаційних моделей провідних фінансових американських корпорацій довело наявність у них спільних рис: відносини у середині корпорацій будуються на основі гнучких зв’язків при вільному переливі капіталу з однієї галузі в іншу; союз банківського і промислового капіталу закріплюється у вигляді сімейних та регіональних груп; високий ступінь концентрації капіталу, банківські монополії внаслідок злиттів і поглинань; інтегрування промислових, фінансових та ІТ-компаній; мінливість складу корпорації і рухливість її кордонів при жорстко закріпленому центрі контролю.
Практика діяльності фінансових корпорацій на масштабному функціонально, інструментально та інституційно розвинутому ринку фінансових послуг Європейського Союзу характеризується насамперед наднаціональною системою регулювання з гармонізацією національних законодавств, уніфікацією норм і правил поведінки. 

В Україні відбувається формування ринку фінансових послуг, в цілому визначено правове поле його регулювання, відбувається становлення суб'єктів та відповідної інфраструктури. Разом із тим, цей процес є фрагментарним, секторально не збалансованим, професійно недостатньо забезпеченим. Остання світова криза призвела до масових банкрутств українських банків, практичного припинення активної діяльності інвестиційних та страхових компаній. За цих умов особливо відчутною є експансія на всіх сегментах вітчизняного ринку іноземних фінансових транснаціональних корпорацій. 
У розділі 3 «Глобальні організаційні корпоративні трансформації» виявлено передумови та визначено глобальні імперативи організаційних корпоративних трансформацій, досліджено стратегічні орієнтири та узагальнено організаційні профілі корпорацій фінансових лідерів, оцінено потенціал результативності організаційних корпоративних трансформацій на основі матричного моделювання 

В дисертації визначено передумови та імперативи організаційних корпоративних трансформацій у процесі постійного організаційного розвитку: технологічні (впровадження принципово нових технологій, швидка адаптація у глобальному інформаційному середовищі, цілеспрямоване розповсюдження нових знань серед усіх структурних підрозділів корпорації та інтенсивний інтелектуальний взаємообмін між ними); економічні (системна оптимізація витрат і доходів, глобальна консолідація матеріальних і не матеріальних активів шляхом злиттів і поглинань, генерація синергетичних ефектів, творення унікальних конкурентних переваг на внутрішньому та глобальному ринках); управлінські (прогнозування глобальних  економічних циклів і трендів, застосування методів та інструментів креативного менеджменту, формування інноваційної корпоративної культури). 

Сучасні стратегії фінансових корпорацій розробляються і реалізуються у внутрішньому та зовнішньому глобалізованому середовищі (рис. 3). При цьому організаційні трансформації охоплюють ключові бізнес-процеси, організаційні структури та управління персоналом.
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Рис. 3. Стратегічний формат організаційних трансформацій багатонаціональної фінансової корпорації
У дисертаційній роботі охарактеризовано риси, притаманні гравцям – глобальним фінансовим лідерам, серед яких вирізняються американські банківські корпорації, які прагнуть розвиватися в глобальних масштабах; проводити активну зарубіжну експансію на нових ринках; спиратися на інноваційний імператив у глобальній індустрії фінансових послуг; бути конкурентоспроможними на всіх сегментах глобальному ринку фінансових послуг; надавати якісні стандартні та унікальні фінансові послуги суб’єктам глобального бізнесу. 
На основі компаративного аналізу бізнес-практик провідних американських банків побудовано матриці їх сильних і слабких сторін, оцінено потенціал результативності організаційних корпоративних трансформацій і визначено фактори його розвитку за рахунок насамперед випереджувального розвитку людського та організаційного капіталу, безперервного фінансового інжинірингу у концепті відкритих інновацій. В роботі акцентується увага на гостроті та зростаючій актуальності соціальної корпоративної відповідальності в секторі фінансових послуг, що зумовлено їх величезними масштабами і всеохоплюючим характером, безпрецедентною динамікою спекулятивних та віртуальних операцій, тінізацією фінансового бізнесу з використанням офшорних технологій. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі зроблено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукового завдання щодо дослідження організаційно-корпоративного компоненту розвитку глобального ринку фінансових послуг, що дало підстави сформулювати наступні висновки: 

1. Висока динаміка розвитку сфери послуг та їх значні масштаби зумовили становлення економіки, яка характеризується як постіндустріальна. Серед різного роду послуг (туристичних, комерційних, транспортних та інших) особливу роль відіграють фінансові банківські і не банківські послуги. У їх сучасній структурі все більшої ваги (більше 40%) і значення набувають послуги у сфері страхування, пенсійного забезпечення і колективного інвестування. Загалом завдяки постійному урізноманітненню, диверсифікації та інструментальній технологічності на новітній інформаційній основі фінансові послуги прямо чи опосередковано сприяють ефективному функціонуванню ринків грошей, кредитів, інвестицій, страхування, а також інтеграції фінансового ринку у глобальній економічній системі.
2. На глобальному ринку фінансових послуг, який операційно забезпечує процеси акумуляції, розподілу і перерозподілу грошових та інвестиційних ресурсів, формуються власні організаційно-економічні та інституційно-регулятивні відносини і механізми саморозвитку за географічними (напрями міжнародних фінансових потоків) та операційними (превалювання кредитів, прямих чи портфельних інвестицій) його розвиток з 1970 р. по теперішній час пройшов чотири десятирічні етапи, отримавши риси і характеристики глобальності.
3. Чітко сегментований глобальний ринок фінансових послуг має складну суб’єктну структуру. На ньому проводять діяльність банківські і не банківські компанії, корпорації, фінансові групи і холдинги, професійні громадські спілки і асоціації, об’єднання професійних учасників тощо. Це структура постійно оновлюється під впливом, з одного боку, розвитку сервісів і операційної диверсифікації внаслідок фінансових інновацій, а з другого, процесів глобальної інтеграції і регіональної локалізації регулятивних систем. На сьогодні ринок фінансових послуг та його сегменти регулюються на національному, регіональному (наднаціональному) та глобальному рівнях.
4. Використовуючи глобальні стратегії злиттів і, особливо поглинань, американські корпорації (Citigroup, Wells Fargo, JP Morgan Chase, Berkshire Hathaway та Bank of America та ін.) стали конгломератами холдингового типу. Разом із тим, найбільш агресивну корпоративну експансію на глобальний ринок фінансових послуг протягом останніх десятиліть вели, зокрема, китайські транснаціональні банківські корпорації (ICBC, China Construction Bank, Agricultural bank of China, Bank of China), потіснивши з перших місць американських конкурентів. У Європейському Союзі здійснюється багаторівневе (національний, міжнародний, наднаціональний) регулювання фінансових корпорацій у всіх сферах діяльності – банківській, страховій, професійних учасників ринку цінних паперів і деривативів, орієнтоване на оптимальне співвідношення між державним регулюванням і ринковим саморегулюванням.
5. Передумови та імперативи організаційних корпоративних трансформацій у фінансовому секторі глобальної економіки формуються під впливом об’єктивних факторів і, обумовлені насамперед технологізацією, коли різко скорочуються життєві цикли фінансових продуктів та всеохоплюючою інформатизацією, що суттєво прискорюють темпи інтелектуального та інформаційного обміну, зокрема стосовно зміни трендів та кон’юнктури на глобальних ринках та забезпечує безпрецедентні можливості в зборі та аналізі даних. Автоматизовані системи управління стають категоричним імперативом конкурентоспроможності багатонаціональних фінансових корпорацій, що функціонують у глобально уніфікованому інноваційному інформаційному середовищі.
6. Формування метакорпораційних і мережевих структур, утвердження багатонаціональних фінансових конгломератів з консолідованою власністю на інститути, що функціонують у десятках країн у різних сегментах ринку фінансових послуг, конкуренція між різними фінансовими компаніями за надання однотипних послуг насамперед засобами електронної комерції дискредитують традиційні у фінансовому, зокрема банківському бізнесі лінійно-функціональні та дивізіон альні організаційні структури. Це зумовлює необхідність організаційних корпоративних трансформацій на основі системних інновацій.
7. Для забезпечення розширеного відтворення та економічного зростання перед Україною стоїть завдання формування багатосистемного функціонально і структурно збалансованого національного ринку фінансових послуг, інтегрованого в європейський та глобальний. Стабілізація у банківському і не банківському секторах економіки, подальший організаційний розвиток українських фінансових корпорацій і гармонізація національних правил регулювання їх діяльності з європейськими потребують, з одного боку, впровадження новітніх бізнес-моделей та фінансових інструментів, а з другого – створення комплексної прозорої системи регулювання ринку фінансових послуг і відповідної інфраструктури на основі селективного використання досвіду країн ЄС.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. –ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2016.

Дисертацію присвячено дослідженню передумов, факторів та особливостей розвитку глобального ринку фінансових послуг та його організаційно-корпоративного компоненту. 

У дисертації розкрито характер та ідентифіковано структуру фінансових послуг у постіндустріальній економіці, охарактеризовано організацію й механізми функціонування ринку фінансових послуг у парадигмі економічного глобалізму. Проаналізовано моделі організаційного розвитку багатонаціональних фінансових корпорацій ключових мегарегіонів світу, досліджено мотиваційну складову та форми їхньої експансії на глобальному ринку фінансових послуг.

На підставі теоретичного та практичного аналізу визначено глобальні імперативи організаційних корпоративних трансформацій, окреслено стратегічні орієнтири та організаційний профіль ТНК-фінансових лідерів та оцінено потенціал їх результативності засобами матричного моделювання на прикладі американських банківських корпорацій. 

Ключові слова: фінансові послуги, глобальний ринок фінансових послуг, глобальна корпоратизація, корпоративна фінансова експансія, багатонаціональна фінансова корпорація, організаційний розвиток, організаційні корпоративні трансформації. 

АННОТАЦИЯ
Петько С.М. Организационно-корпоративный компонент развития глобального рынка финансовых услуг. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2016.

Диссертация посвящена исследованию предпосылок, факторов и особенностей развития глобального рынка финансовых услуг и его организационно корпоративного компонента. 
В диссертации раскрыт характер и идентифицирована структура финансовых услуг в постиндустриальной экономике, охарактеризована организация и механизмы функционирования рынка финансовых услуг в парадигме экономического глобализма. Проанализированы модели организационного развития многонациональных финансовых корпораций ключевых мегарегионов мира, исследовано мотивационную составляющую и формы их экспансии на глобальном рынке финансовых услуг.
На основании теоретического и практического анализа определены глобальные императивы организационных корпоративных трансформаций, очерчены стратегические ориентиры и организационный профиль ТНК – финансовых лидеров и оценен потенциал их результативности средствами матричного моделирования на примере американских банковских корпораций. 
Ключевые слова: финансовые услуги, глобальный рынок финансовых услуг, глобальная корпоратизация, корпоративная финансовая экспансия, многонациональная финансовая корпорация, организационное развитие, организационные корпоративные трансформации. 
ABSTRACT
Petko S.M. Organizational and Corporate Development Component of the Global Financial Services Market. – Manuscript.

Dissertation for the Academic Degree of Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2016.

The thesis is devoted to research of background, factors and features of development of the global financial services market and its organizational and corporate component.

The thesis covers the nature and identifies the structure of the financial services in the post-industrial economy. Summarizing the modern approaches, we established multivariate determination of this category within the functional, professionally-oriented and integrated approaches that permitted to specify the multi-dimensional nature of financial services as a specific product, which sale and purchase ensures implementation of objective relations of financial and related markets and improve their systematization. 
Organization and mechanisms of functioning of the financial services market in the paradigm of economic globalization was characterized. In modern theory and practice, it is identified as territorially and spatially determined place where the operations of distribution and redistribution of the resources accumulated in the financial market are carried out between its entities for gaining the appropriate income. Legally regulated provision and support of a wide range of financial services is carried out in it. The subjective identification of the global financial services market with separation of banking and non-banking, conventional and systemically important, operational and associative institutions was made.

The motivational component of activities of multinational financial corporations and form of their expansion in the global financial services market was researched. It was proved to be conditioned by either economic (economy of scale, business diversification, development of new markets, obtaining excess profits, reduction of systemic risks, synergy effect, commitment to global leadership) and political (geo-economic interests of the country of origin, avoidance or minimization of political conflicts, promoting regional integration policy) and social and environmental factors in the paradigm of sustainable development.

The in-depth analysis of models of organizational development of transnational financial corporations was conducted. It was substantiated that globalization conditioned qualitative transformations in the modern corporate sector towards creation of meta-corporate business structures and networks within which national, transnational and multinational corporations, their groups, holdings and strategic alliances interact on integrative basis. The author’s comparative analysis of organizational forms and systems of regulation of the financial business in the countries of North American, European and Asia-Pacific megaregions permitted to reveal their key features, in particular, domination of banking and non-banking holdings in the USA and Great Britain, concerns – in Germany, xudan and keiretsu – in Japan, chaebol – in South Korea, and financial and industrial groups – in Ukraine.

Based on theoretical and practical analysis, the global imperatives of organizational corporate transformations were determined, the strategic format of organizational transformations of multinational financial corporations was substantiated, and the performance potential of the leading American banks using matrix modeling instruments was assessed. The acute relevance of their social responsibility was proved.

Keywords: financial services, global financial services market, global corporatization, corporate finance expansion, multinational financial corporation, organizational development, organizational corporate transformations. 
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