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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Системні якісні зміни соціально-економічної й інноваційно-технологічної парадигми світогосподарського розвитку на початку ХХІ ст. обумовили глибокі трансформації в усіх сферах людської життєдіяльності, що набувають свого концентрованого вираження насамперед у поглибленні процесів транснаціоналізації національних економік. Як основа глобальної мікроінтеграції, вона забезпечує підключення країн до глобальних виробничих мереж ТНК, здійснення міжнародного науково-технологічного трансферу та досягнення нової якості відтворювальних процесів на інтернаціональному рівні. 

Разом з тим, сучасні транснаціоналізаційні процеси дедалі більшою мірою набувають асиметричного і суперечливого характеру. Якщо протягом усього ХХ ст. їх ядро було репрезентовано ТНК країн світової тріади, то на сьогодні суттєво посилюється вплив транснаціональних структур низки країн, що розвиваються, котрі дедалі більшою мірою претендують на перерозподіл ключових сегментів глобального ринку.
Теоретичні основи транснаціоналізаційних процесів, їх форми та рівні; механізми інвестиційно-фінансової, інноваційної та комерційної діяльності ТНК; умови і фактори забезпечення міжнародної конкурентоспроможності транснаціональних структур, а також процеси диверсифікації методів їх конкурентної боротьби на глобальних ринках розроблено у працях таких зарубіжних та вітчизняних вчених, як: Л. Антонюк,            В. Білошапка, В. Будкін, І. Бураковський, Л. Вальрас, О. Власюк, А. Гальчинський, В. Геєць, Е. Грехем, Дж. Даннінг, Е. Домар, Р. Дорнбуш, Т. Кальченко, Б. Кваснюк, Дж. Кейнс, С. Кіндлебергер, О. Кіреєв, Л. Кістерський, С. Кузнєц, Ф. Ларрен, Д. Лук’яненко, З. Луцишин, Д. Медоуз, Т. Мельник, Дж. Міль, А. Мовсесян, В. Новицький, Є. Панченко, Ю. Пасічник, Ю. Пахомов, О. Плотніков, В. Попова,             А. Поручник, Л. Проданова, Н. Резнікова, О. Рогач, П. Ромер, В. Рокоча, У. Ростоу, А. Ругман, Л. Руденко-Сударєва, А. Румянцев, Дж. Сакс, Ж. Сей, О. Сімомура, А. Сміт, Дж. Стігліц, Я. Столярчук, Д. Тобін, А. Філіпенко, С. Фішер, Дж. Форрестер, М. Фрідмен, Т. Фролова, С. Фудзіно, Р. Харрод, О. Швиданенко, Р. Шмалензі, О. Шнирков, С. Якубовський та багатьох інших.  

Разом з тим, ряд аспектів цієї багатогранної науково-практичної проблеми залишається недостатньо розкритим. Ґрунтовного аналізу потребує насамперед дослідження глобалізаційних тенденцій розвитку процесів транснаціоналізації економік країн, що розвиваються, в умовах глобалізації. Недостатньо розробленими залишаються питання щодо характеру, форм та рівнів взаємодії ТНК з країнами, що розвиваються. Крім того, надзвичайно актуальним на сьогодні є також обґрунтування стратегічних напрямів транснаціоналізації економіки України у контексті підвищення її інноваційної конкурентоспроможності. Таким чином, системне дослідження механізму впливу ТНК на економічне зростання країн, що розвиваються, є дуже важливим як у теоретичному, так і у практичному плані, що обумовило вибір теми дисертації, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно плану науково-дослідних робіт кафедри міжнародної економіки ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в рамках міжкафедральної науково-дослідної теми факультету міжнародної економіки і менеджменту «Стратегії національного розвитку в парадигмі глобальної економічної політики» (номер державної реєстрації 0111U007630). В рамках цієї теми автором особисто підготовлено розділи «Форми та рівні транснаціоналізації економік країн, що розвиваються» та «Механізми транснаціоналізації вітчизняних бізнес-груп у контексті підвищення інноваційної конкурентоспроможності України».

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження характеру транснаціоналізації економік країн, що розвиваються, в умовах глобалізації; розкриття її форм та рівнів; а також обґрунтування стратегічних напрямів транснаціоналізації економіки України у контексті її національних інтересів.

Виходячи з мети дослідження, у роботі поставлено наступні завдання:

- розкрити характер ТНК як ключової рушійної сили глобального економічного розвитку;

· визначити диспозицію країн, що розвиваються, у глобальній економіці;

· проаналізувати форми екзогенної транснаціоналізації економік країн, що розвиваються, у торговельній і виробничо-інвестиційній сферах;

· дослідити механізми технологічної експансії ТНК у країнах, що розвиваються;
· охарактеризувати процеси формування транснаціонального сектору економік країн, що розвиваються;

· проаналізувати масштаби та структуру діяльності зарубіжних ТНК в Україні у контексті їх відповідності національним економічним інтересам;

· визначити характер та потенціал транснаціоналізації вітчизняних промислово-фінансових груп;

· обґрунтувати транснаціоналізаційні механізми підвищення інноваційної конкурентоспроможності України.
Об’єктом дослідження є процеси транснаціоналізації національних економік в епоху глобалізації. 
Предметом дослідження є механізм впливу ТНК на економічне зростання країн, що розвиваються.

Методи дослідження. Дисертаційна робота базується на використанні принципу єдності теорії і практики, прогнозуванні розвитку економічних процесів на основі методу наукової абстракції. Її теоретико-методологічну базу становлять основні принципи і положення класичного та неокласичного напрямів економічної теорії. Для досягнення мети і розв’язання завдань дисертаційної роботи були використані наступні методи наукового дослідження механізму впливу ТНК на економічне зростання країн, що розвиваються: діалектичний метод (при дослідженні транснаціоналізаційних процесів та розкритті природи ТНК як ключової рушійної сили глобального економічного розвитку: п. 1.1); історико-логічний метод (при дослідженні генезису та еволюції розвитку західних ТНК, транснаціональних корпорацій країн, що розвиваються, та промислово-фінансових груп України: п. 1.1, 2.3, 3.2); системно-структурний аналіз економічних процесів та явищ (при дослідженні форм екзогенної транснаціоналізації економік країн, що розвиваються, у торговельній, інвестиційно-виробничій та інноваційній сферах: пп. 2.1, 2.2, 2.3); аналіз та синтез (при визначенні диспозиції країн, що розвиваються, у глобальній економіці та дослідженні процесів формування транснаціонального сектору їх економік: пп. 1.2, 2.3); метод кількісного та якісного порівнянь (при аналізі інституційних форм співробітництва іноземних ТНК і країн, що розвиваються; дослідженні механізмів технологічної експансії ТНК у дану групу держав; а також оцінці масштабів і структури діяльності зарубіжних ТНК в Україні:: пп. 2.1, 2.2, 2.3, 3.1); експертних оцінок та прогнозний (при обґрунтуванні інституційних механізмів ефективної транснаціоналізації промислово-фінансових груп України та підвищення рівня їх інноваційної конкурентоспроможності: пп. 3.2, 3.3); статистичний метод (під час обробки й узагальнення статистичних даних та їх відображення у таблицях та рисунках: пп. 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3).
Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у розкритті автором характеру впливу глобалізації на транснаціоналізацію економік країн, що розвиваються; визначенні її форм та рівнів; а також обґрунтуванні транснаціоналізаційних чинників економічного розвитку України.

Нові наукові положення, одержані особисто автором, які виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:
- обґрунтовано глобальний характер сучасної транснаціоналізації національних економік та ідентифіковано її форми, які, з одного боку, включають ендогенну (розширення міжнародної діяльності національних компаній) та екзогенну складові (експансія зарубіжних ТНК на внутрішні ринки), а, з другого – проявляються на усіх стадіях відтворювального процесу – виробництва (посилення стандартизації та уніфікації виробництва ТНК; зростання надконцентрації їх капіталу; нарощування вартості транскордонних фінансових активів; розширення інвестиційно-кредитної діяльності ТНК і ТНБ); розподілу (перерозподіл транснаціональних факторів виробництва на користь наукомістких та високотехнологічних галузей та інформаційного сектора; зростання зарубіжної зайнятості ТНК; формування транснаціональних фондів нагромадження капіталу); обміну (формування внутрішньокорпоративних ринків товарів, послуг, технологій та інформації; трансформація відносин обміну з міждержавних у внутрішньо фірмові; зростання у міжнародній торгівлі частки продукції виробничого споживання; розширення експортоорієнтованих галузей і секторів національних економік) та споживання (інтернаціоналізація фонду споживання; зростання частки індивідуального споживання у національних доходах країн; стандартизація потреб світових споживачів);
удосконалено:

· визначення механізму впливу ТНК на економічне зростання приймаючих країн, який полягає у забезпеченні з боку транснаціональних структур зростання обсягів суспільного виробництва, сукупного суспільного продукту і ВВП держав, а також кількісно-якісних зрушень у технологічному способі виробництва на мікро- і макрорівнях. Ідентифіковано ключові компоненти даного механізму: інвестиційний (підрядне промислове виробництво і аутсорсінг; надання управлінських, технологічних та інжинірингових послуг; будівництво об’єктів і видобування сировини), економічно-фінансовий (внутрішньокорпоративні переміщення кредитного і фінансового капіталу; трансфертне ціноутворення, «оптимізація» податкового навантаження), інноваційно-технологічний (інтернаціоналізація корпоративних НДДКР; «відкриті» і «закриті» інновації; стратегічні альянси у високотехнологічній сфері; обмеженість розробок радикальних технологій материнськими компаніями ТНК). Доведено, що залежно від ступеня економічного розвитку країн та їх національних інтересів у міжнародній сфері, сучасні транснаціоналізаційні процеси мають різноцільовий і різнорівневий характер: розвинутим країнам, незважаючи на відносно низький індекс транснаціоналізації, притаманна системна транснаціоналізація з охоплення усіх стадій відтворювального процесу; тоді як для країн, що розвиваються, характерною є фрагментарна транснаціоналізація з більш високим її індексом;

· методику оцінки ефективності ендогенної транснаціоналізації економік країн, що розвиваються, на основі адаптації показників матричного методу BCG у розрізі моніторингових параметрів: стратегічне значення національних ТНК для глобальної економіки та рівень диверсифікованості їх діяльності. На цій основі країни, що розвиваються, згруповані у чотири групи (1 група – Китай та Індія; 2 група – Бразилія, Мексика та нові індустріальні країни; 3 група – переважна більшість країн, що розвиваються; 4 група – Російська Федерація та країни Близького Сходу) і виявлено, що найвищу ефективність ендогенної транснаціоналізації мають Китай та Індія, транснаціональні корпорації яких представлені нині практично в усіх секторах глобальної економіки, включаючи галузі і сектори п’ятого і шостого технологічних укладів (інформаційні, нано- та біотехнології);
набуло подальшого розвитку:

· комплексна оцінка інвестиційної транснаціоналізації економік країн, що розвиваються, на основі: по-перше, розкриття її сучасних тенденцій (зростання ваги країн, що розвиваються, в якості реципієнтів ПІІ; посилення їх галузевої спеціалізації; нарощування іноземних капіталовкладень у високорентабельні експортоорієнтовані галузі економік та капіталомісткі галузі з орієнтацією на внутрішній і зовнішні ринки; зростання ПІІ у розвиток інфраструктури та житлово-комунальних послуг; формування стратегічних альянсів за участі місцевих і західних компаній; поглиблення диспропорційності структури інвестиційних ресурсів ТНК щодо їх територіального розподілу); по-друге, обґрунтування мотиваційних ефектів зростаючого використання транснаціональними корпораціями неакціонерних форм інвестиційного співробітництва з країнами, що розвиваються: посилення координації міжнародної діяльності у рамках глобальних виробничо-збутових ланцюжків; зростання впливу ТНК на систему управління компаніями приймаючих країн, концентрація діяльності на найбільш динамічних та прибуткових напрямах діяльності, нарощування інвестування капіталу у рамках поширення знань, інновацій та технологій; економія трансакційних видатків від передачі виробничих функцій незалежним компаніям; отримання додаткових прибутків від різниці в рівнях витрат на виробництво і постачання;
· системна характеристика інноваційної політики ТНК держав-лідерів щодо країн, що розвиваються, в умовах техноглобалізму на основі виявлення трансформаційних змін в її реалізації: імплементація великомасштабних інноваційних програм, спрямованих на розробку нових видів продукції; забезпечення максимального наближення дослідницької бази ТНК до містких і швидкозростаючих ринків збуту країн, що розвиваються; розширення залучення їх кваліфікованого дослідницького персоналу до інноваційних розробок; отримання доступу до науково-технологічних інновацій. Водночас встановлено зустрічну тенденцію щодо нарощування позицій компаній країн, що розвиваються, на інноваційних ринках розвинутих країн через: заснування власних дослідницьких центрів, передачу виконання окремих видів НДДКР західним університетам та дослідницьким організаціям, а також купівлю західних високотехнологічних фірм;

· оцінка наслідків екзогенної складової транснаціоналізації економіки України, з одного боку, позитивних (нарощування прямого іноземного інвестування економіки, технологічна модернізація виробництва, підключення вітчизняного наукового потенціалу до виконання закордонних замовлень ТНК), а з другого – негативних (обмеженість кола країн-інвесторів; концентрація діяльності ТНК у низькотехнологічних секторах економіки та галузях зі швидким обігом капіталу; незначні масштаби міжнародного патентно-ліцензійного співробітництва нашої держави; переважання в імпорті технологій морально застарілого обладнання; використання західними ТНК трансфертно-цінових механізмів уникнення сплати податків та внутрішнього переливу капіталу в країни з нижчим рівнем оподаткування), котрі на сьогодні переважають; 
· на основі виявлення «вузьких» місць ендогенної транснаціоналізації економіки України (незбалансована структура акціонерного капіталу вітчизняних бізнес-груп з переважанням державної власності та офшорних компаній; непрозорість міжнародної діяльності; низька активність на міжнародних фондових ринках; відсутність у структурі інноваційних підрозділів; низький рівень соціальної й екологічної відповідальності; брак зв’язків з академічним сектором; низький рівень диверсифікації діяльності за секторами й країнами) обґрунтовано стратегічні напрями структурування вітчизняних підприємств у потужні промислово-фінансові структури: горизонтальне об’єднання активів вітчизняних ПФГ за галузевою належністю через формування стратегічних альянсів або створення спеціалізованих висококонкурентних на світовому ринку компаній; активізація формування вертикально-інтегрованих структур на основі об’єднання капіталів компаній різних галузей і сфер вітчизняної економіки.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні положення, висновки та рекомендації, сформульовані автором у дисертації, можуть слугувати методологічною базою для розробки ефективних механізмів транснаціоналізації економіки України. Наукові розробки, висновки і практичні рекомендації автора були використані: Національним інститутом стратегічних досліджень при підготовці аналітичної доповіді «Інноваційний розвиток промисловості як складова структурної трансформації економіки України» (довідка про впровадження №293/1177 від 05.11.2013 р.), надісланої до Адміністрації Президента України (акт про впровадження №293/440 від 03.06.2014 р.); Департаментом економічного розвитку і торгівлі Волинської обласної державної адміністрації при підготовці проекту Стратегії економічного і соціального розвитку Волинської області на період до 2020 року (довідка про впровадження №463/02-11/2-14 від 05.06.2014 р.); ТОВ «ІНВОКО» та ЗАТ «ХАКЕРС ДИЗАЙН» у поточній роботі (довідка про впровадження №7 від           28.05.2014 р.). Матеріали і результати дисертаційної роботи використовуються також у навчальному процесі у ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Міжнародна економіка» та «Міжнародна безпека» (довідка про впровадження від 20.05.2014 р.); Східноєвропейському національному університеті імені Лесі України при викладанні дисциплін «Міжнародна економіка», «Міжнародна інформація» та «Глобальна економіка» (довідка про впровадження №03-31/02/1764 від 05.06.2014 р.); Українсько-Арабському інституті міжнародних відносин та лінгвістики імені Аверроеса Міжрегіональної Академії управління персоналом при викладанні дисциплін «Міжнародні економічні відносини», «Світова економіка», «ТНК у глобальній економіці» та «Геополітичні та економічні інтереси у світовій політиці» (довідка про впровадження №1144 від 29.05.2014 р.). 
Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, які викладено в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на 7 міжнародних та всеукраїнських науково-теоретичних та науково-практичних конференціях: VI всеукраїнській науково-практичній конференції за міжнародною участю «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (м. Полтава, 22 листопада 2011 р.); VI міжнародній науково-практичній конференції «Реформування економіки України: стан та перспективи» (м. Київ, 24-25 листопада 2011 р.); всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки: теоретичні та практичні аспекти» (м. Дніпропетровськ, 27-28 січня 2012 р.); міжнародній науково-практичній конференції до 20-річчя кафедри менеджменту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» «Стратегічні імперативи сучасного менеджменту» (м. Київ, 2-3 лютого 2012 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Економічні погляди: теорія і практика» (м. Одеса, 
3-4 лютого 2012 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування та реалізації регіональної економіки» (м. Київ, 18-19 жовтня 2013 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Пошук ефективних механізмів господарювання в контексті сучасної економічної теорії» (м. Одеса, 30-31 травня 2014 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення і наукові результати дослідження опубліковано дисертантом самостійно у 15 наукових працях, у тому числі у 6 статтях у наукових фахових виданнях України, 1 статті – у науковому фаховому виданні іноземної держави, 1 статті – науковому фаховому виданні, зареєстрованому у наукометричних міжнародних базах даних та 7 публікаціях – в інших виданнях. Загальний обсяг опублікованих робіт становить 7,4 д. а.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 190 сторінок комп’ютерного тексту. У тексті дисертації розміщено 15 рисунків на 10 сторінках, 35 таблиць на 24 сторінках та            8 додатків на 15 сторінках. Список використаних джерел налічує 214 найменувань на 21 сторінці.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи; сформульовано її мету, завдання, об’єкт і предмет; визначено методологічну основу і методи дослідження; указано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; обґрунтовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; подано інформацію щодо апробації та публікації результатів дослідження.

У розділі 1 «Вплив глобалізації на транснаціоналізацію економік країн, що розвиваються» розкрито ключову роль ТНК в системі рушійних сил глобального економічного розвитку та показано різнорівневу диспозицію країн, що розвиваються, у глобальній економіці.

Концентрованим вираженням глобалізації, яка стала об’єктивною реальністю на початку ХХІ ст., є динамічна транснаціоналізація національних економік та зростання ролі інтернаціональних факторів у їх функціонуванні. Як економічний базис зростаючої єдності і взаємозалежності країн, транснаціоналізація визначає характер їх взаємодії зі світовим господарством і реалізується в діяльності сучасних ТНК. Монополізувавши практично усі сегменти глобального ринку, транснаціональні структури стали на сьогодні основними провайдерами міждержавної торговельної, виробничо-інвестиційної, кредитно-фінансової та інноваційно-технологічної взаємодії. Це підтверджується даними ЮНКТАД, згідно яких протягом 1982-2013 рр. сукупна додана вартість, вироблена іноземними філіями ТНК, зросла з 0,3 до 7,5 трлн. дол. США, їхні сумарні активи – з 2,2 до 96,5 трлн, сукупний продаж – з 2,7 до 34,5 трлн, експорт – з 0,7 до 7,7 трлн, а кількість зайнятих – з 21,5 до 70,7 млн. осіб відповідно. 

У роботі відзначено, що, зародившись в епоху становлення капіталістичного способу виробництва, транснаціоналізація національних економік пройшла тривалий еволюційний шлях розвитку, трансформувавшись від найпростішої торговельно-обмінної моделі (у XVIII-XIX ст.) до більш комплексної виробничо-інвестиційної (перша половина XX ст.) і аж до найскладнішої інноваційно-технологічної моделі (друга половина ХХ ст.), яка лежить в основі одиничного технологічного поділу праці. На початку ХХІ ст. транснаціоналізація досягнула свого найвищого рівня і охопила усі фази суспільного відтворення. Творче осмислення дисертантом теорії відтворення суспільного продукту дало змогу конкретизувати глобальні форми вияву транснаціоналізаційних процесів у сфері виробництва (посилення стандартизації та уніфікації виробництва ТНК; зростання надконцентрації їх капіталу, нарощування вартості транскордонних фінансових активів, розширення інвестиційно-кредитної діяльності ТНК і ТНБ); розподілу (перерозподіл транснаціональних факторів виробництва на користь наукомістких та високотехнологічних галузей та інформаційного сектора, зростання зарубіжної зайнятості ТНК, формування транснаціональних фондів нагромадження капіталу); обміну (формування внутрішньокорпоративних ринків товарів, послуг, технологій та інформації, трансформація відносин обміну з міждержавних у внутрішньофірмові, зростання у міжнародній торгівлі частки продукції виробничого споживання; розширення експортоорієнтованих галузей і секторів національних економік) та фази споживання (інтернаціоналізація фонду споживання, зростання частки індивідуального споживання у національних доходах країн, стандартизація потреб світових споживачів). Аргументується, що досягнутий країнами рівень транснаціоналізації економік залежить від ступеня охоплення нею фаз національного суспільного відтворення, відтак – пропонується розглядати її на рівнях системної та фрагментарної транснаціоналізації. На думку автора, системна транснаціоналізація охоплює усі стадії національного суспільного відтворення і найбільшою мірою характерна нині для розвинутих країн, тоді як фрагментарна – охоплює окремі його стадії і більшою мірою притаманна країнам, що розвиваються, з експортоорієнтовною економічною моделлю. 

Аналізуючи роль ТНК у сучасному світогосподарському розвитку, автор відзначає її суперечливий неоднозначний характер, конкретизуючи позитивний і загрозливий вплив діяльності транснаціональних структур на країни, що розвиваються, з погляду асиметричності їх економічного розвитку; активізації використання ресурсної бази; міжкраїнового розподілу інтелектуального ресурсу; транскордонного переміщення виробничих потужностей; лібералізації міжнародної економічної діяльності; трансформації політичних систем та режиму функціонування національних ринків. При цьому наголошується, що хоча транснаціоналізаційні процеси мають закономірну природу, обумовлену дією об’єктивних економічних законів (нагромадження капіталу, вартості, попиту та пропонування, конкуренції, граничної прибутковості, концентрації капіталу і виробництва та ін.), однак у сучасному турбулентному світі потужний вплив на їх розвиток справляють також емерджентні, нелінійні, непередбачувані та суб’єктивні фактори. Це виявляється, зокрема, у реалізації країнами державного курсу міжнародної економічної політики, спрямованого або на автаркію розвитку всупереч національним інтересам держав (Російська Федерація, Корейська Народно-Демократична Республіка, Ісламська Республіка Іран), або на розбудову відкритої економічної системи (Сінгапур, Малайзія, Китай та інші країни).

Далі в роботі розкривається диспозиція країн, що розвиваються, у глобальній економіці за показниками ВНП на душу населення, середньорічних темпів зростання валового національного продукту, індексу людського розвитку, структури народногосподарських комплексів, а також їх питомої частки у світовому виробництві, експорті, обробній промисловості та сукупній доданій вартості протягом 1980-2012 рр. На цій основі зроблено висновок про перебування цих держав на різних щаблях суспільного розвитку (від доіндустріального до постіндустріального) та різнорівневий характер їх включення у сучасні транснаціоналізаційні процеси. Це обумовлено, по-перше, диференціаціями у їх факторонаділеності, природно-кліматичних умовах і географічному положенні, по-друге, відмінностями реалізованих країнами моделей індустріалізації та імпортозаміщення, по-третє, різним ступенем проникнення ТНК у їх народногосподарські комплекси. 
Зазначається, що об’єктивна потреба забезпечення розширеного відтворення в країнах, що розвиваються, покриття дефіциту внутрішніх нагромаджень та проведення структурного реформування їх економік з 1960-х років вимагала постійного розширення зовнішніх джерел фінансування як кредитних, так і інвестиційних. При цьому більш результативною, як доводить автор, стала орієнтація держав на інвестиційні джерела, котрі не пов’язані з виникненням боргової кризи. Як дуалістичний процес, транснаціоналізацію економік країн, що розвиваються, пропонується розглядати на двох рівнях: ендогенному (розширення міжнародної діяльності національних компаній) і екзогенному (експансія зарубіжних ТНК на внутрішні ринки).

У дисертації розкривається механізм впливу ТНК на економічне зростання країн, який полягає у забезпеченні з боку транснаціональних структур зростання обсягів суспільного виробництва, сукупного суспільного продукту і ВВП держав, а також кількісно-якісних зрушень на мікро- і макрорівнях у межах технологічного способу виробництва. Дана комплексна оцінка ключових компонентів даного механізму (інвестиційного, економічно-фінансового та інноваційно-технологічного) у контексті застосовуваних важелів впливу ТНК на країни, що розвиваються. Наголошується, що хоча компоненти механізму впливу ТНК на економічне зростання країн, що розвиваються, мають універсальний характер, однак їх ефективність залежить від політики держав щодо гармонізації своїх національних економічних інтересів з корпоративними інтересами ТНК, що функціонують на їх території. 
На основі матричного аналізу здійснено авторську оцінку ефективності ендогенної транснаціоналізації економік країн, що розвиваються. В основу побудови матриці покладено такі критерії, як стратегічне значення національних ТНК для глобальної економіки та рівень диверсифікованості їх діяльності (рис. 1). 
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Рис. 1. Матриця ефективності ендогенної транснаціоналізації 

економік країн, що розвиваються
Джерело: побудовано автором. 

Виявлено, що найвищу ефективність ендогенної транснаціоналізації мають Китай та Індія, ТНК яких представлені нині практично в усіх секторах глобальної економіки, включаючи галузі і сектори п’ятого і шостого технологічних укладів (інформаційні, нано- та біотехнології). Водночас переважна більшість країн, що розвиваються, належать до групи «собак», у тому числі й Україна, перед якою стоїть завдання реалізувати наявний інтелектуальний і ресурсний потенціал у міжнародній сфері.

У розділі 2 «Форми та рівні транснаціоналізації економік країн, що розвиваються» розкрито сучасні масштаби та тенденції розвитку екзогенної транснаціоналізації країн, що розвиваються; дається їх комплексна характеристика як об’єктів технологічної експансії ТНК; а також аналізуються процеси формування транснаціонального сектору їх національних економік.

Автором обґрунтовано, що для країн, що розвиваються, в останні десятиліття характерним є динамічний розвиток екзогенної транснаціоналізації за домінування її інвестиційних каналів. Протягом 1982-2013 рр. щорічні обсяги ПІІ в дану групу країн зросли з 19 до 778 млрд дол. США, на кінець періоду надходження прямих іноземних інвестицій у країни Азії становили 426 млрд, Латинської Америки і Карибського басейну – 292 млрд, Африки – 57 млрд, Океанії – 3 млрд (табл. 1). У дисертації розкрито ключові тенденції інвестиційної транснаціоналізації економік країн, що розвиваються: зростання їх ваги в якості реципієнтів ПІІ, посилення галузевої спеціалізації держав, нарощування іноземних капіталовкладень у високорентабельні експортоорієнтовані галузі економік та капіталомісткі галузі з орієнтацією на внутрішній і зовнішні ринки, зростання ПІІ у розвиток інфраструктури та житлово-комунальних послуг, посилення контролю за діяльністю дочірніх компаній західних ТНК, формування стратегічних альянсів за участі місцевих і західних компаній, поглиблення диспропорційності структури інвестиційних ресурсів ТНК щодо їх територіального розподілу. Так, на країни Азії у 2013 р. припадало майже 55% ПІІ у країни, що розвиваються, країни Латинської Америки та Карибського басейну – 38%, тоді як на країни Африки – 7%, а транзитивні економіки – 14% відповідно. У 2013 р. у рейтингу ТОП-20 країн-реципієнтів ПІІ сім позицій репрезентували країни, що розвиваються. 
Таблиця 1

ПОТОКИ ПРЯМОГО ІНОЗЕМНОГО ІНВЕСТУВАННЯ ЗА ГРУПАМИ КРАЇН у 1990-2013 рр., млрд дол. США та % до загального підсумку
	Група країн
	Вхідні потоки ПІІ
	Вихідні потоки ПІІ

	
	1990
	2000
	2013
	1990
	2000
	2013

	
	
	
	млрд дол. 
	%
	
	
	млрд дол.
	%

	Розвинуті країни, у т. ч.
	173
	1141
	566
	39
	230
	1091
	857
	61

	ЄС
	97
	702
	246
	17
	131
	809
	250
	18

	Північна Америка
	56
	381
	250
	17
	36
	187
	381
	27

	Країни, що розвиваються, у т.ч.
	35
	265
	778
	54
	12
	146
	454
	32

	Азія
	23
	157
	426
	29
	11
	95
	326
	23

	Африка
	3
	10
	57
	4
	0,7
	2
	12
	1

	Латинська Америка 
і Карибський басейн
	9
	98
	292
	20
	0,2
	50
	115
	8

	Океанія
	0,3
	0,3
	3
	0
	0,0
	0,0
	1
	0

	Транзитивні економіки
	0,1
	7
	108
	7
	0,0
	3
	99
	7

	Усього
	207
	1413
	1452
	100
	241
	1240
	1411
	100


Джерело: побудовано за даними: FDI flows by regions 1990-2013. – [Electronic Resource]. – Available from: www.unctad.org
У роботі значну увагу приділено еволюції організаційних форм екзогенної транснаціоналізації економік країн, що розвиваються. Показано, що вони пройшли тривалий історичний період: від заснування на території цих країн повністю контрольованих материнськими компаніями філій і відділень зарубіжних ТНК      (1950-1960-ті роки) до створення змішаних компаній за участі іноземного та місцевого капіталів (1970-1980-ті роки) і аж до розширення неакціонерних форм інвестиційної транснаціоналізації (1990-2010-ті роки). Останні включають контракти на підрядне промислове виробництво і аутсорсінг, надання управлінських, технологічних та інжинірингових послуг, будівництво об’єктів і видобування сировини. Так, загальний обсяг продажів у рамках неакціонерних форм транснаціоналізації країн, що розвиваються, у 2012 р. перевищив 2,0 трлн дол. США, у тому числі підрядного промислового виробництва й аутсорсингу послуг – 1,1-1,3 трлн, франшизінгу –        330-350 млрд, ліцензування – 340-360 млрд, управлінських контрактів – 100 млрд. відповідно, а питома частка американських ТНК, котрі передають нині в аутсорсінг виробничі або сервісні операції в країни, що розвиваються, перевищує 80%. 
При цьому обґрунтовуються переваги використання транснаціональними корпораціями неакціонерних форм у їх взаємодії з країнами, що розвиваються: посилення координації міжнародної діяльності у рамках глобальних виробничо-збутових ланцюжків, зростання впливу ТНК на систему управління компаніями приймаючих країн, концентрація діяльності на найбільш динамічних та прибуткових напрямах діяльності, нарощування інвестування капіталу у рамках поширення знань та технологій, економія трансакційних видатків від передачі виробничих функцій незалежним компаніям, отримання додаткових прибутків від різниці в рівнях витрат на виробництво і постачання. Так, передача ТНК Сполучених Штатів, Великобританії та Японії в аутсорсинг китайським компаніям ведення бухгалтерського обліку забезпечує економію трансакційних витрат на рівні 30 – 50 %; економія «General Electric» від передачі в аутсорсинг до країн, що розвиваються, частини виробничих функцій становить близько 1 млрд дол. США щорічно, «Citibank» – 75 млн, а «British Airways» – 42 млн відповідно. У дисертації відзначається, що після глобальної економічної кризи 2007-2010 рр. суттєвих змін зазнала інвестиційна політика ТНК в країнах, що розвиваються, яка більшою мірою орієнтується нині на зростання капіталовкладень у нові проекти на противагу придбання вже існуючих активів. Це підтверджується даними щодо сукупної вартості грінфілд-інвестицій західних ТНК у країни, що розвиваються, яка у 2011 р. досягла майже 370 млрд дол. США.

Доводиться, що найбільшого позитивного впливу інвестиційної транснаціоналізації на показники макроекономічної динаміки досягли ті країни, котрі, з одного боку, максимально відкрили свої економіки іноземному капіталу, а з другого –встановили жорсткий державний контроль за формами і галузями його вкладення. Саме ці умови, на думку автора, дали змогу країнам, що розвиваються, створити необхідні умови для великомасштабного внутрішнього нагромадження капіталу як основи їх ендогенної транснаціоналізації і розширення інвестиційної експансії на глобальний ринок. Так, обсяги зарубіжного інвестування країн БРІКС протягом       2000-2012 рр. зросли з 7 до 145 млрд дол. США. 
У дисертації наголошується на домінуючій ролі ТНК у розбудові міжнародного торговельного співробітництва за участі країн, що розвиваються. Відзначається, що левова частка їх експорту здійснюється нині за каналами ТНК, які не тільки беруть активну участь в індустріалізації економік цих країн, але й створили тут розгалужену мережу подетально-, поагрегатно та поопераційноспеціалізованих філій і складальних виробництв. Так, у 2013 р. на філії іноземних ТНК припадало 50 % сукупного експорту та 48 % сукупного імпорту Китаю, 46 % експорту та 40 % імпорту Бразилії, 45 % експорту та 41 % імпорту Мексики. Хоча у структурі промислового експорту країн, що розвиваються, основна частка все ще припадає на працемісткі товари, однак в умовах техноглобалізму поступово розширюється масштаби експорту машин, обладнання та автомобілів. Це забезпечує постійно зростаючу зовнішньоторговельну експансію країн, що розвиваються, на глобальний ринок та позитивні структурні зрушення їх національних економік.

У дисертації значну увагу приділено також питанню щодо технологічної експансії ТНК на економіки країн, що розвиваються. Проведений аналіз дав змогу стверджувати, що в останні десятиліття суттєвих змін зазнала технологічна політика західних транснаціональних корпорацій в даних країнах: від проведення адаптивних до місцевих ринків НДДКР з метою модифікації товарів і послуг, чимраз більша кількість компаній в останнє десятиліття переходить до реалізації тут великомасштабних інноваційних програм, спрямованих на розробку нових видів продукції; забезпечення максимального наближення дослідницької бази ТНК до містких і швидкозростаючих ринків збуту країн, що розвиваються; розширення можливостей використання їх кваліфікованого дослідницького персоналу; отримання доступу до науково-технологічних інновацій; а також ослаблення конкурентних позицій місцевих компаній у сфері інновацій. Так, у 2010 р. у Китаї було розміщено близько 100, а в Індії – понад 60 великих дослідницьких центрів ТНК, що належать до списку Fortune-500; сукупні витрати дочірніх підрозділів американських компаній, розміщених у Китаї, протягом 1997-2010 рр. зросли у 45 разів, в Індії – у 28 разів, в Таїланді – у 15 разів, у Туреччині та Малайзії – у 12 разів.

Наголошується на тому, що стрімке нарощування державного і приватного фінансування інновацій країн, що розвиваються, зростання масштабів ПІІ у НДДКР та чисельності науково-дослідного персоналу, динамічне підвищення капіталізації державних і приватних інститутів фінансування інновацій не тільки сприяє зростанню технологічного рівня та інноваційної місткості їх виробництва, але й обумовлює перенесення окремих стадій НДДКР до розвинутих країн. З-поміж форм входження компаній країн, що розвиваються, на інноваційні ринки розвинутих країн автор виокремлює головні: заснування власних дослідницьких центрів, передача виконання окремих видів НДДКР західним університетам та дослідницьким організаціям, а також купівлю компаніями західних високотехнологічних компаній. 
У розділі 3 «Транснаціоналізаційні чинники економічного розвитку України» комплексно проаналізовано діяльність зарубіжних ТНК в Україні з погляду їх впливу на національний економічний розвиток, розкрито характер та потенціал транснаціоналізації вітчизняних фінансово-промислових груп, а також обґрунтовано шляхи і механізми підвищення рівня їх міжнародної конкурентоспроможності.

Дослідження процесу транснаціоналізації економіки України упродовж останніх двох десятиліть дозволило автору виокремити кілька, відмінних один від одного, періодів за визначальними критеріями: масштаби, структура та мотивація іноземного інвестування; превалюючі форми і рівні транснаціоналізації вітчизняної економіки; кількість іноземних компаній, що здійснюють фінансово-господарську діяльність в Україні; ступінь лібералізації вітчизняного податкового законодавства в частині сплати податку на прибуток та репатріації прибутків материнським компаніям; рівень державного регулювання діяльності іноземних ТНК; наявність пільг та державних гарантій іноземним інвесторам щодо повернення інвестицій та захисту від зміни інвестиційного та податкового законодавства. Таких періодів виокремлено чотири:       І-й (1991-1992 рр.); ІІ-й (1993-1997 рр.); ІІІ-й (1998-2007 рр.); IV-й (2008 р. – по теперішній час). Проведений у роботі аналіз кожного з періодів виявив переважно екзогенний характер транснаціоналізації вітчизняної економіки та її дуалістичний вплив на динаміку макроекономічного зростання. Так, поряд з її позитивними ефектами (нарощування прямого іноземного інвестування економіки (58 млрд дол. США кумулятивно на початку 2014 р.), технологічна модернізація виробництва, підключення вітчизняного наукового потенціалу до виконання закордонних замовлень ТНК та ін.) спостерігається загалом слабкий вплив зарубіжних транснаціональних структур на національний соціально-економічний розвиток. Це виявляється, зокрема, у незначній кількості філій зарубіжних ТНК в Україні (близько 7,4 тис., або 0,8 % їх загальносвітової кількості у 2014 р.); обмеженості кола країн їх походження; концентрації діяльності ТНК у низькотехнологічних секторах економіки та галузях зі швидким обігом капіталу (харчова промисловість, комерційна сфера, будівництво, фінансовий сектор та фармацевтика); незначних масштабах міжнародного патентно-ліцензійного співробітництва нашої держави; переважанні в імпорті технологій морально застарілого обладнання; використанні транснаціональними корпораціями трансфертно-цінових механізмів уникнення сплати податків та внутрішнього переливу капіталу у країни з нижчим рівнем оподаткування. 
При цьому дисертант наголошує, що поглинання зарубіжними ТНК українських підприємств і дотепер залишається переважаючим механізмом концентрації та централізації їх капіталу, завоювання критично важливих сировинних ресурсів, а також зміцнення конкурентних позицій на відповідних сегментах вітчизняного ринку. Це підтверджують дані щодо ринку ЗіП в Україні, обсяги якого у 2013 р. становили близько 8 млрд. дол. США. Відзначається, що хоча в останні роки відбулось певне скорочення кількості операцій зі злиттів і поглинань в результаті зниження активності фундацій прямого інвестування, однак і сьогодні найбільшу зацікавленість зарубіжних інвесторів в Україні викликають так звані «чисті» активи, що генерують стабільні грошові потоки, не потребуючи при цьому значних інвестиційних вкладень у технологічну модернізацію та розвиток. 

Далі в роботі аналізується чинне законодавство України у сфері регулювання діяльності зарубіжних ТНК – Декрет Кабінету Міністрів «Про режим іноземного інвестування», Податковий кодекс, Закони України «Про холдингові компанії в Україні», «Про банки і банківську діяльність», «Про антимонопольний комітет України», «Про захист економічної конкуренції» та ін. На цій основі зроблено висновок, що за роки незалежності в нашій країні в цілому сформувалась розгалужена законодавча база регулювання діяльності зарубіжних ТНК, яка в цілому відповідає міжнародним нормам. Разом з тим, механізми реалізації вітчизняного законодавства у цій сфері неповною мірою кореспондується з зарубіжною практикою стимулювання іноземної інвестиційної діяльності, зокрема, в частині: лібералізації руху капіталу, захисту прав іноземних інвесторів, наявності обмежень на репатріацію прибутків та частку іноземної власності в українських компаніях, процедур реєстрації та закриття бізнесу, рівня оподаткування прибутків зарубіжних ТНК та запровадження для них податкових та амортизаційних пільг, прозорості реєстрації прав власності, адміністрування податків та ін. Не випадково, у 2014 р. Україна у рейтингу «Doing business» за критерієм легкості ведення бізнесу посіла лише 96 місце серед 189 країн світу. 
У дисертації комплексно проаналізовано фінансово-господарську діяльність найбільших вітчизняних промислово-фінансових груп (НПГ «Інтерпайп», ФПГ «СКМ», ПАТ «Укрнафта», ТОВ «DCH», КК «Рошен», холдинг «Nemiroff» та ПрАТ «ВО «КОНТІ») та здійснено її бенчмаркінг за показниками щорічних обсягів продажу, кількості зарубіжних філій, середньооблікової чисельності працівників, обсягів чистого та нерозподіленого прибутку, розрахункової вартості чистих активів, рентабельності діяльності та ін. Встановлено, що, незважаючи на поступове розширення міжнародної діяльності вітчизняних бізнес-груп в останнє десятиліття вона ще не набула масштабного транснаціонального характеру. Її загальними «вузькими» місцями дотепер залишаються: незбалансована структура акціонерного капіталу з переважанням державної власності та офшорних компаній; концентрація діяльності компаній у низькотехнологічних секторах та галузях економіки; непрозорість міжнародної діяльності; низька активність на міжнародних фондових ринках; відсутність у структурі інноваційних підрозділів; низький рівень соціальної й екологічної відповідальності; брак зв’язків з академічним сектором; низький рівень диверсифікації діяльності за секторами й країнами, що посилює потенційні загрози втрати зарубіжних активів та ін. Так, станом на початок 2014 р. обсяги зарубіжного інвестування українських компаній становили лише 6,6 млрд. дол. США, з яких 88% було вкладено в економіку Кіпру. 
Наголошується, що тривала політична нестабільність в Україні, перманентна економічна криза та опанування вітчизняними промислово-фінансовими групами навичок міжнародного податкового планування зумовили виведення ними найприбутковіших активів за кордон з метою міжнародної структуризації бізнес-процесів та «оптимізації» податкових зобов’язань. За обсягами приховано виведених капіталів Україна посідає нині 17-те місце у світі, щорічно втрачаючи близько 10 млрд дол. США; у 2012 р. частка металургії у структурі виробленої в Україні промислової продукції становила близько 19%, тоді як в обсягах сплаченого промисловістю податку на прибуток – 8,5%, а непрямих податків – 2,6%. З-поміж інших факторів, які гальмують процеси транснаціоналізації вітчизняних бізнес-груп, дисертант відзначає також високий рівень інвестиційних ризиків та корупції, нерозвинутість соціально-виробничої інфраструктури та інформаційно-комунікаційної системи, надмірне державне регулювання економічної діяльності, високі бар’єри виходу на внутрішній та зовнішній ринки та ін. 
У дисертації проаналізовано інноваційну діяльність вітчизняних підприємств металургійної, машинобудівної, хімічної, нафтохімічної і харчової промисловості. Встановлено, що в Україні відбувається нині постійне зниження інноваційної активності промислових підприємств, найбільшою мірою компаній за участі іноземного капіталу. Так, у 2012 р. частка інноваційно-активних підприємств не перевищувала 17,4 % їх загальної кількості; підприємств, що впроваджують інновації – 13,6 % відповідно; частка інноваційної продукції становила лише 3,3 % загальних обсягів реалізованої промислової продукції; а обсяги фінансування інноваційної діяльності – 1,4 млрд дол. США. 

У роботі акцентується увага на тому, що об’єктивні процеси регіональної та глобальної транснаціоналізації настійно вимагають ефективного структурування вітчизняних підприємств у потужні промислово-фінансові структури, здатні здійснювати масштабну зовнішньоекономічну діяльність, стати базисом корпоративно-коопераційного каркасу національної економіки та нарівні конкурувати з зарубіжними ТНК на глобальних ринках. Ураховуючи незначні обсяги інноваційно-інвестиційної діяльності та втрату інноваційної компоненти в експорті українських промислових товарів, доцільним, на думку автора, є, з одного боку, горизонтальне об’єднання активів вітчизняних ПФГ за галузевою належністю через формування стратегічних альянсів або створення спеціалізованих компаній з впровадженням ними конкурентних на світовому ринку технологій виробництва; а з другого – активізація формування вертикально-інтегрованих структур на основі об’єднання капіталів підприємств різних галузей і сфер вітчизняної економіки. Зокрема, вітчизняна металургійна промисловість потребує консолідації інвестицій у модернізацію виробничих потужностей з боку основних гравців – ФПГ «СКМ», НПГ «Інтерпайп» та «ІСД», тоді як для ПАТ «Укрнафта» доцільним є придбання активів харчової промисловості, здатних виробляти біопаливо. Крім того, в роботі обґрунтовано стратегічні пріоритети розбудови коопераційних зв’язків вітчизняних та іноземних компаній в інноваційно-технологічній сфері, зокрема у військово-промисловому комплексі, авіабудуванні та космічній галузі.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової задачі щодо визначення характеру транснаціоналізації економік країн, що розвиваються, оцінки механізму впливу ТНК на їх економічне зростання, а також обґрунтування стратегічних напрямів ефективної транснаціоналізації економіки України. Це дало змогу автору сформулювати ряд висновків теоретичного та практичного значення.

1. Основні тренди сучасного світогосподарського розвитку обумовлені інноваційно-технологічними, інвестиційно-кредитними та фінансовими стратегіями діяльності глобальних ТНК, а ключовими рушійними силами глобалізації є транснаціоналізація національних економік країн та посилення їх взаємозалежності; загострення міжнародної конкуренції за джерела сировини і ринки збуту; подальше поглиблення інтеграційних процесів на регіональному та субрегіональному рівнях; науково-технічний прогрес та соціалізація світової економіки; а також інституціоналізація глобальної бізнес-діяльності. Саме ці рушійні сили обумовлюють передиспозицію країн та регіонів у системі конкурентних відносин та відкривають перед країнами, що розвиваються, можливості включитись у глобальну модель міжнародного поділу праці з метою максимально повної реалізації своїх національних економічних інтересів.

2. Глобалізація транснаціоналізаційних процесів має закономірну природу, обумовлену гармонізацією економічних інтересів різнорівневих суб’єктів світового господарства та дією об’єктивних економічних законів – нагромадження капіталу, вартості, попиту та пропонування, конкуренції, граничної прибутковості, концентрації капіталу і виробництва та ін. Сучасні транснаціоналізаційні процеси охопили усі фази суспільного відтворення та набувають глобальних форм вияву у сфері виробництва, розподілу, обміну та споживання. Разом з тим, на їх розвиток у сучасному турбулентному світі потужний вплив справляють також емерджентні, нелінійні, непередбачувані та суб’єктивні фактори, котрі певною мірою трансформують характер міжнародного економічного співробітництва, а також правила і норми взаємодії економічних суб’єктів різної національної приналежності.

3. В епоху глобалізації процеси транснаціоналізації національних економік набувають багаторівневого диверсифікаційного характеру, справляючи неоднозначний суперечливий вплив на економіки країн, що розвиваються. Поряд з позитивними наслідками транснаціоналізації щодо розвитку національної інфраструктури, технологічномістких галузей і секторів економік, а також розширення участі даної групи держав у глобальних ланцюгах вартості існують загрози, пов’язані із закріпленням їх спеціалізації на низькотехнологічних видах діяльності та виникненням різних форм економічного, інвестиційного, кредитно-боргового та фінансового «колоніалізму». Це суттєво гальмує динаміку глобального економічного розвитку через загострення міждержавних економічних суперечностей та наростання соціальних протиріч на національному та міжнародному рівнях. 

4. Ключовими мотивами розміщення філій ТНК у країнах, що розвиваються, є можливості використання ефекту масштабу на глобальній основі, диверсифікація джерел ресурсного забезпечення бізнес-діяльності та економія трансакційних видатків. Найбільшої ефективності екзогенної транснаціоналізації досягли ті країни, що розвиваються, котрі створили сприятливий інвестиційний клімат за одночасного збереження  державного регулювання галузево-секторального та територіального розподілу іноземного капіталу в національних економіках. Результатом зростаючої транснаціоналізації економік даної групи держав є конвергенція їх економічних систем, однак і дотепер асиметричність їх соціально-економічного розвитку та перебування на різних щаблях транснаціоналізаційних процесів залишаються іманентними рисами глобалізаційних процесів.
5. Головними умовами ефективної ендогенної транснаціоналізації економік низки країн, що розвиваються, та їх перетворення на нові центри світового економічного суперництва є великомасштабне внутрішнє нагромадження капіталу, підключення економік до транснаціональних виробничо-збутових ланцюжків, технологічна кластеризація національних економік, поглиблення інноваційно-технологічної кооперації з західними ТНК, нарощування капіталовкладень в НДДКР. При цьому основним механізмом їх інтеграції до світового господарства є саме домени ТНК, які формуються на основі національних фінансово-промислових груп. Політика транснаціоналізації країн, що розвиваються, орієнована переважно на створення великих національних компаній, їх всебічну державну підтримку на зовнішніх ринках, а також антимонопольне регулювання їх діяльності на внутрішньому ринку.

6. Низький рейтинг інвестиційної привабливості України, політична нестабільність, високий рівень корупції, надмірне податкове навантаження на бізнес та відсутність реальних реформ в цілому позначились на транснаціоналізації вітчизняної економіки, яка має переважно екзогенний характер. Іноземні ТНК найбільшою мірою представлені нині у низькотехнологічних галузях і секторах вітчизняної економіки, що свідчить про відсутність у них зацікавленості у розвитку стратегічно важливих сфер економічної діяльності. Адаптація в Україні світового досвіду формування позитивного інвестиційного клімату та її прискорена інтеграція у глобальний інвестиційний простір мають включати заходи щодо лібералізації інвестиційного режиму; запровадження системи реально діючих податкових стимулів для іноземних інвесторів; спрощення процедури одержання дозволів і ліцензій, нарахування і сплати податків; проведення політики державно-приватного партнерства с провідними транснаціональними корпораціями світу.

7. Поглиблення процесів регіональної та глобальної транснаціоналізації настійно вимагають ефективного структурування підприємств України у потужні промислово-фінансові структури з метою досягнення відповідності критеріям міжнародних компаній, нарощування масштабів зовнішньоекономічної діяльності та міжнародної конкурентоспроможності. Першочерговими кроками в цьому напрямку мають бути заходи, спрямовані на: всебічну державну підтримку потужних національних компаній, інтеграція у міжнародний науково-технологічний обмін, спеціалізація на наданні інтелектуальних послуг, горизонтальне об’єднання активів вітчизняних ПФГ за галузевою належністю через формування стратегічних альянсів або спеціалізованих компаній, активізація формування вертикально-інтегрованих структур на основі об’єднання капіталів компаній різних галузей і сфер вітчизняної економіки.
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Шаповал І. О. Механізм впливу ТНК на економічне зростання країн, що розвиваються. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.

У дисертації представлено результати дослідження теоретико-методологічних засад механізму впливу ТНК на економічне зростання країн, що розвиваються. Розкрито ключову роль ТНК в системі рушійних сил глобального економічного розвитку та показано різнорівневу диспозицію країн, що розвиваються, у глобальній економіці. Значну увагу приділено аналізу сучасних масштабів та тенденцій розвитку екзогенної транснаціоналізації країн, що розвиваються, дано їх комплексну характеристику як об’єктів технологічної експансії ТНК, а також досліджено процеси формування транснаціонального сектору їх національних економік.

У дисертації комплексно проаналізовано діяльність зарубіжних ТНК в Україні з погляду їх впливу на національний економічний розвиток, розкрито характер та потенціал транснаціоналізації вітчизняних фінансово-промислових груп, а також обґрунтовано шляхи і механізми підвищення рівня їх міжнародної конкурентоспроможності.

Ключові слова: ТНК, транснаціоналізація, глобалізація, країни, що розвиваються, економічне зростання, міжнародна торгівля, прямі іноземні інвестиції, технологічна експансія, промислово-фінансові групи. 
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Шаповал И. А. Механизм влияния ТНК на экономический рост развивающихся стран. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2014.

В диссертации представлены результаты исследования теоретико-методологических основ механизма влияния ТНК на экономический рост развивающихся стран. Раскрыто ключевую роль ТНК в системе движущих сил глобального экономического развития и показано разноуровневую диспозицию развивающихся стран в глобальной экономике. Значительное внимание уделено анализу современных масштабов и тенденций развития экзогенной транснационализации развивающихся стран, дана их комплексная характеристика как объектов технологической экспансии ТНК, а также исследованы процессы формирования транснационального сектора их национальных экономик.

В диссертации комплексно проанализирована деятельность зарубежных ТНК в Украине с точки зрения их влияния на национальное экономическое развитие, раскрыт характер и потенциал транснационализации отечественных финансово-промышленных групп, а также обоснованы пути и механизмы повышения уровня их международной конкурентоспособности.

Ключевые слова: ТНК, транснационализация, глобализация, развивающиеся страны, экономический рост, международная торговля, прямые иностранные инвестиции, технологическая экспансия, промышленно-финансовые группы.
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Shapoval I. O. Mechanism of TNCs’ Impact on the Economic Growth of Developing Countries. – Manuscript.

Thesis for the Academic Degree of Candidate of Economic Sciences in Specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2014.

The thesis focuses on theoretical and methodological basis of mechanism of TNCs’ impact on the economic growth of developing countries. The key role of TNCs as an element of driving forces of the global economic development is revealed. The thesis points out the diversity of disposition of developing countries in the global economy. The complex analysis of global forms of transnationalization process in the spheres of production, distribution, exchange and consumption is conducted through the lenses of public reproduction theory. The author proves that the actual level of transnationalization of developing countries depends on the degree of inclusion of different phases of national public reproduction in this process.

The author analyzes the role of TNCs in the world economic development and determines positive and negative impact of their activity on developing countries, taking into account the asymmetry of economic development, intensification of resource deployment, intellectual asset distribution among different countries, liberalization of international economic activity, transborder relocation of production facilities, transformation of political systems and modes of operation of national markets.

The thesis discloses the mechanism of TNCs’ impact on the economic growth of developing countries and its key components: investment, institutional, economic and financial, innovation and technological, organizational. The author uses matrix analysis to evaluate the effectiveness of endogenous transnationalization of developing countries.

The thesis sheds a light on modern scale and development tendencies of exogenous transnationalization of developing countries. Developing countries are analyzed as an object of technological expansion of TNCs. The author characterizes formation process of transnational sector of developing countries.

The thesis points out the dominant role of TNCs in the process of shaping the international trade cooperation involving developing countries. The author emphasizes that the major share of developing countries export results from TNCs’ channels of distribution. The author argues that TNCs are the active partners in industrialization of developing countries, creating multibranch networks of production subsidiaries.

The thesis sets out advantages of non-equity modes of cooperation between TNCs and developing countries: coordination of international activity in global production and distribution chains; growing influence of TNCs on companies in host countries; activity concentration in the most dynamic and profitable economic sectors; capital investment in the form of knowledge, innovation and technology sharing and outsourcing.

The thesis identifies the key conditions of effective endogenous transnationalization of a number of developing countries and their transformation into new centers of world economic competition: internal large-scale capital accumulation, participation in transnational production and distribution chains, technological clusterization of national economies, innovation and technological cooperation with Western TNCs, as well as R&D investment. The thesis shines a light on economic activity of foreign TNCs in Ukraine and their impact on the national economic development.

The author clarifies features and the potential of transnationalization of Ukrainian financial and industrial groups. The thesis evaluates financial and economic activity of the most powerful Ukrainian financial and industrial groups («Interpipe», «System Capital Management», Public Corporation «Ukrnafta», «DCH» ltd, Confectionery Corporation «Roshen», Holding «Nemiroff» and Closed Corporation «Production Association «Konti»»). The author benchmarks their activity on the basis of annual sales, labor force, net profit, net assets, profitability etc.

The thesis clearly demonstrates that in spite of gradual expansion of international activity of Ukrainian business groups, they are still too far from the transnational corporation status. The thesis produces abundant evidence that the intensification of regional and global transnationalization urgently requires effective restructuring of Ukrainian enterprises into high-end financial and industrial groups in order to meet the requirements of international companies, especially concerning foreign economic activity and international competitiveness. The thesis sets out the following priority steps: horizontal merger of sectoral assets of Ukrainian financial and industrial groups by means of strategic alliances or setting-up legal entities, implementing world-recognized competitive production methods; activization of vertical multi-sectoral merger of Ukrainian companies.

Key words: TNCs, transnationalization, globalization, developing countries, economic growth, international trade, foreign direct investment, technological expansion, industrial and financial groups.
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