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О. С. Федонін

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В період, коли модернізація індустріальної економіки поєднується з наздоганяльним постіндустріальним розвитком, відбувається низка змін організаційно-технічного та економічного характеру в усіх сферах діяльності. Трансформація змісту і характеру праці, поширення творчої, інноваційної, високотехнологічної праці диктують необхідність запровадження більш досконалих механізмів управління результатами і затратами праці з урахуванням їхньої якості. Завдяки цим механізмам виникає можливість підвищити конкурентоспроможність та забезпечити фінансову стійкість вітчизняних підприємств та організацій на основі поліпшення використання компетенцій персоналу, постійного їх розвитку, створити умови для реалізації принципів гідної праці та підвищення якості трудового життя.
Дослідженню методів і механізмів управління ефективністю праці присвячено багато наукових праць. Значний внесок у вивчення даної проблеми зробили вітчизняні автори: Л. К. Безчасний, Д. П. Богиня, В. М. Геєць, О. А. Грішнова, І. І. Грузнов, В. М. Данюк, А. М. Колот, Г. В. Назарова, В. М. Нижник, В. М. Петюх, Л. В. Щетініна, а також іноземні: Б. М. Генкін, Ю. М. Осіпов, Ю. Г. Одєгов, С. П. Роббінс, Д. Сінк, Г. Е. Слезінгер, А. В. Улюкаєв, А. Н. Шохін, С. С. Шаталін. Зокрема їхнім науковим доробком є визначення понять, пов’язаних з категорією «ефективність праці» в макро- та мікроекономічному вимірах, з’ясування основних принципів управління соціально-економічними процесами, тлумачення сутності системи управління працею та її елементами. Окремі аспекти проблематики, пов’язаної з механізмами управління працею, висвітлені такими вченими, як О. О. Герасименко, М. А. Горєлов, Г. Емерсон, В. Л. Іноземцев, Я. В. Крушельницька, К. Р. Макконнелл, І. Л. Петрова, В. К. Потьомкін, А. П. Ревенко, В. А. Савченко, П. Хейне, Л. П. Червінська, О. О. Чернушкіна, А. А. Чухно та інші.

Поглиблений аналіз наукових праць згаданих авторів засвідчив, що ними сформульовані основні ідеї, положення та підходи до розбудови сучасної теорії і практики управління ефективністю праці. При цьому з’ясовано, що недостатньо уваги приділено механізму та інструментам управління ефективністю розумової, творчої, інноваційної праці, значущість якої зростає за умов становлення постіндустріального суспільства. Тож необхідність поглиблення та дальшого наукового і прикладного опрацювання цих питань з урахуванням сучасних тенденцій щодо структури й ієрархії факторів ефективності праці обумовлює актуальність вибраної теми, логіко-структурну побудову дисертаційної роботи, її мету, завдання й напрями дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з науковою тематикою кафедри управління персоналом та економіки праці ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами «Розвиток відносин у сфері праці та соціально-трудової інфраструктури» (№ державної реєстрації 0106U001807), у межах якої особисто автором запропоновані теоретико-методичні та практичні підходи до формування і розвитку механізму управління ефективністю праці в організаціях та на галузевому рівні; «Соціально-трудові відносини в сучасній українській економіці: стан, тенденції розвитку, регулювання» (№ державної реєстрації 0111U002618), у межах якої автором проаналізовано інформаційно-методичне забезпечення ефективності праці, розроблені напрями вдосконалення управління ефективністю праці.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад формування організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці та опрацювання науково-прикладних заходів щодо його впровадження в практику господарювання.

Для досягнення поставленої мети в рамках дослідження розв’язано низку завдань наукового та практичного спрямування, зокрема:
· обґрунтовано місце ефективності праці в системі кількісних і якісних характеристик праці;

· з’ясовано сутність, критерії та показники результатів і затрат праці як об’єкта управління ефективністю праці, виявлено їхні особливості у сфері архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом;

· узагальнено методичні підходи до формування механізму управління ефективністю праці та означено його компоненти;

· розглянуто сучасний стан та виявлено проблеми інформаційно-методичного забезпечення моніторингу ефективності праці;

· здійснено оцінку стану ефективності праці у сфері архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом;

· виявлено тенденції та обґрунтовано напрями вдосконалення механізму управління ефективністю праці в організаціях досліджуваної сфери;

· визначено параметри кількісних і якісних характеристик праці у сфері архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом;

· розроблено багатофакторну модель інтегральної оцінки ефективності праці в організації;

· сформовано функціонально-логічну систему заходів з підвищення ефективності праці в організаціях сфери архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом;

· розроблено організаційно-економічний інструментарій управління ефективністю праці;

· обґрунтовано пропозиції щодо імплементації інформаційних систем у формування та функціонування механізму управління ефективністю праці.

Об’єктом дослідження є процеси управління ефективністю творчої, інноваційної, високотехнологічної праці.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади формування і розвитку організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці у сфері архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом.

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано загальнонаукові та спеціальні методи: аналізу та синтезу — для обґрунтування місця ефективності праці в системі її кількісних і якісних характеристик, критичного узагальнення наявних підходів до формування механізму управління ефективністю праці; функціонально-системний метод класифікації та типології — для систематизації компонент механізму управління ефективністю праці (функцій, методів, інструментів, показників); індукції та дедукції — для визначення ключових організаційно-економічних факторів щодо міри їх впливу на рівень ефективності, побудови багатофакторної моделі інтегральної оцінки ефективності праці в організації; економіко-статистичного та соціологічного аналізу — для оцінки стану та динаміки ефективності праці та виявлення й обґрунтування тенденцій у сфері управління ефективністю праці в організаціях; кореляційного та регресійного аналізу, моделювання — для побудови математичної моделі впливу кількісних та якісних характеристик праці на показники її ефективності.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі та нормативні акти державних органів влади, статистичні матеріали Державної служби статистики України, наукові праці вітчизняних та іноземних авторів, матеріали науково-практичних конференцій, дані внутрішньої звітності та соціологічних досліджень в організаціях.

Наукова новизна одержаних результатів. Основним науковим результатом дисертаційної роботи є поглиблення теоретико-методологічних засад формування організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці та розроблення науково-прикладного інструментарію, здатного підвищити потенціал та адаптивні можливості даного механізму в організаціях сфери архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом. Ключові положення, що визначають наукову новизну дослідження, полягають у такому:

вперше:
- розроблено концептуальний підхід до прогнозування економічних вигід від упровадження механізму управління ефективністю праці на основі виявлення організаційно-економічних резервів її підвищення (рівномірності завантаження працівників, обґрунтованості розподілу функцій між співробітниками, обліку результатів праці та ін.), оптимізації кількісних і якісних характеристик праці за допомогою встановлення відповідності між компетенціями працівників та рівнем складності їхньої праці; формування залежностей між мірою праці і її оплатою; раціоналізації режимів праці та відпочинку; профілактики стресових станів; оптимізації напруженості виробничих завдань;
удосконалено:


- організаційно-економічний механізм управління ефективністю праці, у рамках якого обґрунтовано його структуру та зміст елементів (цілей управління, показників, критеріїв, ресурсів та ін.); установлено вектори та масштаби впливу факторів на рівень ефективності праці; розширено спектр управлінських функцій; систематизовано організаційні та економічні методи, традиційні й інноваційні інструменти управління;

- науково-прикладний сценарій аналізу ефективності праці в організації, який, на відміну від наявних, забезпечує його комплексність на основі поєднання методів аналізу окремих компонент механізму управління та синтезу результатів за всіма напрямами дослідження на кінцевому етапі;

- теоретико-методологічний підхід до аналізу ефективності праці на галузевому рівні, в якому, на відміну від наявних, поряд з використанням показника продуктивності праці, передбачається введення показника рентабельності праці, що в комплексі дає змогу оцінити рівень економічної, соціальної та організаційної ефективності;

- критерії та показники результатів і затрат праці в організаціях з високою творчою, інноваційною компонентою діяльності, непередбачуваністю та непропорційністю результатів і затрат праці, імовірнісним характером затрат праці через значну частку творчих і нетипових завдань;

набуло подальшого розвитку:
- визначення соціально-економічної сутності характеристик процесу праці — складності, напруженості, інтенсивності, важкості та якості праці як ознак, виокремлених за вектором впливу на затрати праці та рівень її ефективності;

- теоретико-прикладні засади розвитку механізму управління ефективністю праці за сценарієм: діагностика чинного механізму управління ефективністю праці; визначення рівнів економічної та соціальної ефективності праці; вибір методів управління; удосконалення процесу праці завдяки осучасненню функцій управління з використанням організаційно-економічного інструментарію.
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості та доцільності використання розроблених рекомендацій та пропозицій у процесі опрацювання способів підвищення ефективності праці, удосконалення методів, заходів і процедур її оцінювання, визначення трудового внеску кожного працівника в результати роботи організації, моніторингу динаміки впливу складності, якості, інтенсивності, напруженості та важкості праці на показники економічної, соціальної та організаційної ефективності праці.

Авторські рекомендації та пропозиції впроваджені в управлінську діяльність організацій, що підтверджено відповідними довідками та актами: ТОВ «Таргет Констракшн» (довідка від 26.07.2011 № 26/07/11-3), Український проектний та конструкторсько-технологічний інститут «Атоменергобудпроект» (акт від 30.11.2010 № 11/103), ТОВ «УЦІММ» (акт від 01.02.2011 № УЦ/02-2011), ТОВ «Інженерно-будівельна компанія «Проектування, Будівництво, Сервіс» (довідка від 3.06.2011 № 80), ТОВ «Проект-Сервіс» (довідка від 01.07.2011 № 51).

Основні положення та висновки дисертації використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час викладання навчальних дисциплін «Економіка праці та соціально-трудові відносини», «Менеджмент персоналу» (довідка від 01.06.2012).

Особистий внесок автора. Наукові результати дисертації здобуті автором самостійно. У роботі викладено авторський підхід до розв’язання важливого наукового завдання — розроблення та вдосконалення організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці в організаціях з домінантною часткою інтелектуальної, творчої, інноваційної праці.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та результати дисертації доповідалися на науково-практичних конференціях: «Управління людськими ресурсами: проблеми теорії та практики» (м. Київ, 2007 р.), «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (м. Алушта, 2007 р.), «Парадигма соціальної політики України на зламі тисячоліть» (м. Київ, 2007 р.), «Економіка підприємства: теорія та практика» (м. Київ, 2008 р.), «Резерви підвищення ефективності діяльності підприємств та організацій у ХХІ столітті» (м. Кіровоград, 2008 р.), «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (м. Рівне, 2008 р.), «Проблеми праці та соціальних технологій у промисловому регіоні: теорія та практика» (м. Луганськ, 2008 р., 2009 р.), «Міграція населення в контексті соціально-економічного розвитку» (м. Київ, 2008 р.), «Наука і соціальні проблеми суспільства» (м. Луганськ, 2009 р.), «Світова економічна криза: причини, наслідки та перспективи подолання» (м. Львів, 2010 р.), «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2010 р.), «Перспективи соціальних та пенсійних реформ в Україні» (м. Харків, 2010 р.), «Соціально-трудові відносини: теорія та практика» (м. Київ, 2010 р.), «Праця в ХХІ столітті» (м. Москва, 2011 р.), «Інноваційний розвиток економіки Росії: інституціональне середовище» (м. Москва, 2011 р.), «Україна на шляху до європейської соціальної держави» (м. Київ, 2011 р.), «Управління персоналом у ХХІ столітті: кадрова політика, мотивація, оплата праці» (м. Полтава, 2011 р.), «Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, 2011 р.), «Інноваційний розвиток економіки Росії: сценарії та стратегії» (м. Москва, 2012 р.), «Інноваційні домінанти соціальної сфери» (м. Воронеж, 2012 р.), «Праця в ХХІ столітті: новітні тенденції, соціальний вимір, інноваційний розвиток» (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Результати дисертації висвітлені в 29 наукових працях, з них 12 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 5,87 друк. арк., з яких особисто автору належить 5,87 друк. арк.; 17 — в інших виданнях та у збірниках матеріалів конференцій, загальним обсягом 4,16 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний зміст дисертаційної роботи викладено на 176 сторінках. Робота містить 32 таблиці на 37 сторінках та 28 рисунків на 28 сторінках, 7 додатків на 26 сторінках. Список використаних джерел містить 182 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету та завдання, об’єкт і предмет дослідження, визначено методологічну основу й методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.

У розділі 1 «Теоретико-методологічні основи управління ефективністю праці» висвітлено концептуальні засади організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці, критично узагальнено наукові концепції ефективності праці, виокремлено методологічні підходи до її визначення, які охоплюють не тільки кількісні, а і якісні характеристики результатів і затрат праці. Обґрунтування місця ефективності праці в системі взаємозв’язаних категорій: продуктивності, рентабельності, результативності, якості, економічності — дає можливість розглядати її як інтегральну категорію, що поєднує в собі економічний, соціальний та організаційний аспекти. Економічна ефективність праці відбиває співвідношення результатів і затрат праці в натуральному або вартісному вимірі з урахуванням якості праці; соціальна ефективність характеризує міру реалізації інтересів працівників; організаційна ефективність праці демонструє якість використання людських ресурсів у процесі праці. 

Ефективність праці досліджується в системі кількісних і якісних характеристик праці: якості, складності, важкості, напруженості, інтенсивності, що їх запропоновано розглядати як організаційні фактори, котрі визначають рівні економічної, соціальної та організаційної ефективності праці. Характеристики складності, напруженості, інтенсивності, важкості праці, їх поєднання та взаємовплив обумовлюють підвищення якості праці та в комплексі визначають концептуальні рамки механізму управління ефективністю праці. Виокремлення факторів та систематизація показників оцінки в розрізі різних вимірів ефективності праці покладено в основу розроблення організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці, який дозволяє збалансувати інтереси всіх сторін соціально-трудових відносин і забезпечити позитивні соціально-економічні вигоди.

Управління ефективністю праці розглядається автором як цілеспрямований усвідомлений вплив суб’єктів управління на затрати, процес та результати праці для досягнення вищої ефективності праці. При цьому затрати та результати праці є безпосередніми складниками показника економічної ефективності праці, а процес праці обумовлює раціональне використання ресурсів праці, покликане забезпечити одержання необхідних результатів, що формуються під впливом рівнів складності, інтенсивності, напруженості та важкості праці.

На основі проведеного аналізу сутності організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці запропоновано його концептуальну модель, визначено структуру, зміст, місце та роль його складових. Механізм управління ефективністю праці автором розглядається як комплекс взаємозв’язаних управлінських функцій, організаційних та економічних методів, відповідних інструментів і ресурсів, спрямованих на вдосконалення кількісних і якісних характеристик об’єкта управління для підвищення рівня організаційної, соціальної та економічної ефективності праці (рис. 1).

Обґрунтовано, що запровадження та реалізація механізму управління ефективністю праці забезпечує підвищення рівня ефективності економічної діяльності організації. Він базується на сформованій за допомогою організаційних та соціально-економічних методів та інструментів управління системі прийняття рішень та виконання загальних і спеціальних управлінських функцій в умовах визначених цілей, вибраних критеріїв і показників оцінювання.
У розділі 2 «Аналіз та оцінювання чинного організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці (на прикладі організацій сфери архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом)» досліджено чинний організаційно-економічний механізм управління ефективністю праці, виявлено низку проблемних питань та суперечностей у сучасній практиці управління ефективністю праці, розроблено методичний інструментарій оцінювання сучасного стану та динаміки ефективності праці в досліджуваній сфері.
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Рис. 1. Схема механізму управління ефективністю праці в організації

Із застосуванням часткових показників оцінювання економічної, соціальної та організаційної ефективності праці, визначено вихідні умови їх підвищення та поліпшення результатів діяльності організацій, набуття нових конкурентних переваг на ринку. Запропонована система показників, що характеризують економічну, соціальну й організаційну ефективність праці, формує інформаційну базу для комплексної оцінки як індивідуальної ефективності праці працівників, окремих підрозділів, так і організації в цілому, та уможливлює прийняття управлінських рішень, що спрямовані на підвищення ефективності праці в організаціях.

Проведена оцінка стану ефективності праці на галузевому рівні за показниками продуктивності та рентабельності праці дала можливість: здійснити порівняльний аналіз результатів розрахунків економічної ефективності праці, що виконані за різними методиками; виявити стійкі тенденції зростання ефективності праці у сфері архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом, порівняно з загальними тенденціями на макроекономічному рівні. Так, виконані розрахунки та проведений на їх основі аналіз свідчать, що рентабельність праці у даній сфері перевищує рентабельність у економіці в цілому; спостерігається тенденція до стабілізації та поступового підвищення частки заробітної плати у валовій доданій вартості на фоні зростання розмірів трудових доходів і перевищення середньої заробітної плати в досліджуваній сфері порівняно з економікою в цілому.

Здійснений структурний аналіз цілей управління ефективністю праці в організаціях досліджуваної сфери висвітлив наявність взаємозв’язку показників ефективності праці з рівнем ефективності функціонування організацій у цілому; домінування соціальних цілей, пов’язаних з необхідністю розвитку потенціалу працівників і максимального використання їхніх компетенцій. Результати аналізу підтверджують першочерговість потреб працівників в самореалізації та розвитку в трудовій діяльності, внаслідок чого автор приходить до висновку, що особливої уваги потребує підвищення соціальної ефективності праці.

Дослідження основних методів, що застосовуються при управлінні ефективністю праці, виявило, що домінують такі як оцінка за кінцевими результатами діяльності організації, управління за цілями та результатами та збалансована система показників, які поряд з економічними показниками діяльності організації враховують також і соціальне самопочуття працівників, їх компетентність, професійну здатність до ефективної праці та постійного розвитку.

За результатами соціологічного дослідження окреслено основні заходи, які необхідні для підвищення індивідуальної ефективності праці і відображають наявність недоліків і резервів в управлінні ефективністю праці в організаціях (рис. 2).

Моніторинг сучасної практики управління ефективністю праці в організаціях сфери архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов′язаної з будівництвом, міста Києва, дозволив установити, що складність, якість, напруженість, інтенсивність і важкість праці є тими комплексними характеристиками, що справляють суттєвий вплив на рівень ефективності праці персоналу організації. Виходячи із цього автором з використанням економіко-статистичних методів дослідження, методів спостереження, анкетування, експертних оцінок, аналізу ієрархій у структурі мотиваційних настанов працюючих установлено спрямування та взаємозв’язок зазначених факторів, а також розроблено методику оцінювання їх впливу на результати діяльності організації.
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Рис. 2. Розподіл заходів, що сприятимуть підвищенню ефективності праці,
 за відповідями респондентів

За результатами дослідження визначено резерви підвищення ефективності праці, технологію оцінювання яких покладено в основу формування відповідного інструментарію, а одержані результати уможливили визначення напрямів розроблення та вдосконалення організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці. Перша група резервів пов′язана з виявленими проблемами та недоліками в управлінні організацією (затрати, результати та процес праці залишаються поза межами об’єкта управління; не здійснюється належного обліку індивідуальної та колективної ефективності праці), а друга група — з невідповідністю деяких досліджуваних факторів оптимальному рівню, що призводить до нераціонального використання ресурсу праці в досліджуваних організаціях.
На основі використання запропонованої й апробованої автором методики оцінювання кількісних та якісних характеристик розумової, творчої, інноваційної праці розроблено математичну модель управління ефективністю праці. Остання віддзеркалює закономірності впливу окремих факторів і є компонентою інструментарію щодо обґрунтування організаційних та економічних заходів підвищення ефективності праці.
У розділі 3 «Удосконалення процесів формування та реалізації механізму управління ефективністю праці» за результатами теоретико-методологічних досліджень і проведеного аналізу й оцінки управління ефективністю праці запропоновано й обґрунтовано нові концептуальні, методологічні та науково-прикладні підходи до формування та запровадження нового організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці.

Розроблення конкретних пропозицій щодо запровадження запропонованого механізму управління ефективністю праці базується на визначенні поточних характеристик результатів і затрат праці, чинників якості, складності, інтенсивності, напруженості та важкості праці в організаціях, виявленні їх кореляції з показниками ефективності праці. На основі проведених статистико-математичних досліджень впливу характеристик праці на її ефективність з’ясовано взаємозалежності між ними і визначено резерви підвищення ефективності праці та очікувані економічні вигоди від їх використання (табл. 1).

Таблиця 1

Очікувані економічні вигоди від поліпшення управління ефективністю праці
	Економетричні моделі залежності продуктивності праці (грн. на одного працівника) від часткових та комплексних факторів
	Показники достовірності економетричних моделей
	Довірчі інтервали прогнозних значень продуктивності праці з надійністю γ=0,99
	Виявлені резерви продуктивності праці в організаціях

	
	Коефіцієнт детермінації (R2)
	Статистична

значущість

 оцінок  за критерієм Стьюдента
	Спостережливе значення

критерію Фішера (F)
	
	

	Парної лінійної регресії

	Yp=134700+30360,5×f2

f2 – рівномірність завантаження працівників, f2max = 2,0.
	0,561
	4,074

tкр=3,012
	16,596
Fкр=9,07
	165455  –

225387
	21941 –

53088

	Yp=129105,5+49004,7×F1

F1 – складність праці, F1max= 2,0.
	0,648
	4,888

tкр=3,012
	23,89
Fкр=9,07
	182874,4  –

271355,4
	53634,9 –

84781,9

	Множинної лінійної регресії

	Yp =107592,5+49969,5×f2+30071×f3

f2 – рівномірність завантаження працівників,  f2max = 1,1;

f3 – розвиток персоналу, f3max = 0,9.
	0,917
	7,178

tкр=3,055
	66,314 Fкр=6,93
	179055,6  –

200189,7
	16142,7 –

47289,7

	Yp =128105+47168,5×F1+6618×F2

F1 – складність праці, F1max= 0,952;

F2 – якість праці, F2max= 1,494.
	0,859
	4,233

tкр=3,055
	36,447 Fкр=6,93
	172365,8  –

193464,2
	9435 –

40582

	Нелінійної множинної регресії

	Yp=125762+48322×F1+13210×F2×F4

F1 – складність праці, F1max= 0,952;

F2 – якість праці, F2max= 1,494;

F4 – інтенсивність праці, F4max= 1,0.
	0,919
	6,339

tкр=3,055
	68,034 Fкр=6,93
	181217,2  –

201825,6
	18041,4 –

49188,4


Джерело: розраховано автором з використанням економіко-статистичних методів дослідження на основі даних внутрішньої звітності організацій та соціологічного дослідження
Запропоновано методичні підходи до формалізації й автоматизації управлінських процедур і розроблення організаційно-економічного інструментарію управління ефективністю праці. Сформовано систему інноваційних і традиційних інструментів управління ефективністю праці (рис. 3).

З огляду на профіль діяльності досліджуваних організацій та виявлену кореляцію між показниками якості праці та рівнем її ефективності запропоновано критерії вибору систем оплати праці, що становить основу управління ефективністю праці й організації в цілому, виокремлено їхні переваги та недоліки залежно від умов функціонування. Обґрунтовано доцільність удосконалення системи оплати праці як ключового інструменту регулювання якості праці і такого, що впливає на вибір інших організаційних та економічних інструментів управління ефективністю праці.
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Рис. 3. Інструментарій управління ефективністю праці

Запропонована автором система оплати праці має стати на практиці організаційно-економічним механізмом урахування комплексу зарплатоформуючих чинників, серед яких визначальними є складність, напруженість, інтенсивність, різноманітність та ексклюзивність, результативність праці з урахуванням особливостей трудової діяльності у досліджуваній сфері. Пропонується використання широкого кола показників, які описують та конкретизують вияв згаданих щойно зарплатоформуючих чинників, зокрема: зміст і характер виконуваних проектів; вимоги й побажання замовника щодо просторово-архітектурних особливостей проектів; ексклюзивність проектів; частка творчих, нетипових, завдань; терміновість виконання проектів; нестандартність проектних рішень.

Програмне та організаційно-методичне забезпечення, що пропонується запровадити в організаціях, охоплює: блоки дослідження характеристик праці; оцінювання наявних та необхідних компетенцій персоналу; забезпечення відповідності складності праці кваліфікації працівників; визначення потреби в навчанні та оцінка ефективності його проведення; формування компенсаційної моделі та розрахунок заробітної плати; оцінювання затрат та економічної, соціальної й організаційної ефективності праці.

Розроблені автором науково-прикладні рекомендації щодо управління ефективністю праці дають можливість адресно обґрунтувати пріоритети соціально-трудового розвитку організацій та посилення їх конкурентоспроможності на основі підвищення потенціалу ресурсу праці та продуктивного його використання.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено теоретичне узагальнення і запропоновано нове розв’язання наукового завдання, що полягає в методологічному обґрунтуванні сутності організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці та розробленні науково-практичного інструментарію його формування та реалізації. Результати проведеного дослідження уможливили формулювання таких висновків:

1. Виявлення взаємозв’язку ефективності праці з кількісними та якісними характеристиками трудової діяльності підтвердило необхідність урахування якості праці у співвідношенні результатів і затрат праці та введення соціальної й організаційної компонент як таких, що характеризують відповідність умов докладання праці інтересам працівників; забезпечення їхніх життєвих і професійних потреб та якість використання людських ресурсів у процесі праці.

2. Дослідження соціально-економічної сутності результатів та затрат праці як об’єкта управління її ефективністю підтвердило необхідність розглядати даний процес як такий, що спрямовується на досягнення вищого рівня ефективності діяльності організації. На основі виявлення особливостей управління ефективністю праці у сфері архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом, було визначено методичні засади оцінювання затрат і результатів інноваційної праці.

3. Організаційно-економічний механізм управління ефективністю праці являє собою комплекс взаємозв’язаних управлінських функцій, організаційних та економічних методів і відповідних інструментів, ресурсів, що спрямовуються суб’єктом управління на вдосконалення кількісних і якісних характеристик праці (складності, якості, напруженості, інтенсивності, важкості) з метою підвищення рівня економічної, соціальної та організаційної ефективності праці.

4. Для комплексного дослідження механізму управління ефективністю праці доцільно використання організаційно-інформаційної моделі аналізу ефективності праці, яка вміщує дослідження практики управління ефективністю праці в організаціях, визначення напрямів та міри впливу організаційних факторів на ефективність праці, добір та оцінку значень часткових і комплексних показників ефективності праці.

5. Результати дослідження ефективності праці на галузевому рівні підтверджують позитивну динаміку розвитку галузі архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом, та наявність тенденції підвищення економічної ефективності праці. Водночас існують резерви поліпшення цього показника за рахунок оптимізації міри праці та її оплати, підвищення мотивації праці, що крім економічного ефекту забезпечить ефект соціальний і виявлятиметься в підвищенні рівня задоволеності працівників умовами гідної праці та зростанні якості життя зайнятих у даній галузі.

6. Аналіз досвіду управління ефективністю праці в організаціях досліджуваної сфери наразі свідчить про відсутність цілісного розуміння необхідності використання сучасного організаційно-економічного механізму управління ефективністю праці, хоч окремим його елементам, таким як оцінювання, розвиток персоналу, розподіл трудових функцій, приділяється певна увага в межах інших механізмів управління. 

7. Організаційні фактори ефективності праці (складність, напруженість, інтенсивність, важкість, якість) справляють суттєвий вплив на параметри результатів та затрат праці. Алгоритм реалізації механізму управління ефективністю праці, що рекомендується застосовувати, передбачає: визначення оптимального рівня характеристик праці, за якого забезпечується найвища ефективність праці в короткостроковому та довгостроковому періодах; аналіз досягнутого рівня характеристик праці; виявлення та усунення відхилень від оптимального рівня, що являють собою резерви підвищення ефективності праці.

8. Порівняння результатів дослідження задоволеності працівників рівнями якості, складності, інтенсивності, напруженості та важкості праці з економічними результатами діяльності організацій слугує підґрунтям визначення напряму та оцінювання міри впливу організаційних факторів на рівень ефективності праці. Установлено, що найбільший вплив на ефективність праці у сфері архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов’язаної з будівництвом, здійснюють рівень складності та якості праці, а інтенсивність, напруженість і важкість не створюють додаткових резервів підвищення ефективності, проте за їх відхилення від норми спричинюють зниження її рівня.

9. В комплексі проблемних питань, пов’язаних із забезпеченням якості праці, особлива роль належить відповідності заробітної плати індивідуальним результатам праці. Пріоритетним інструментом удосконалення механізму управління ефективністю праці залишається система оплати праці, вибір якої обумовлюється стабільністю доходів організації, необхідними загальними та професійними компетенціями персоналу, наявністю нормативів вартості та трудомісткості праці.

10. Виявлення резервів підвищення ефективності праці може бути здійснено на основі факторного аналізу, що дозволило систематизувати інструменти управління. Запропоновано алгоритм управління ефективністю праці і програма реалізації основних етапів його запровадження з використанням системи методів і традиційних та інноваційних інструментів організаційного та економічного характеру, придатних для досягнення стратегічних цілей організації і виконання поставлених завдань.

11. Злагоджене функціонування механізму управління ефективністю праці вимагає ретельного планування та наявності інформаційно-методичного забезпечення його впровадження, дальшого розвитку та вдосконалення, логічної інтеграції в загальну управлінську схему діяльності організації. Розроблено та обґрунтовано пропозиції щодо алгоритму імплементації інформаційних систем під час реалізації механізму управління ефективністю праці, запропоновано опис системи процесів, в які залучено матеріальні, фінансові, кадрові, інформаційні та інші види ресурсів, а також опис бізнес-процесів організації.
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Турчина В. М. Організаційно-економічний механізм управління ефектив​ністю праці. — Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.07 — «Демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика». — ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», м. Київ, 2013.

В дисертації розроблено організаційно-економічний інструментарій, здатний підвищити потенціал та адаптивні можливості механізму управління ефективністю праці в організаціях сфери архітектури, інженерної та технічної діяльності, пов′язаної з будівництвом. Обґрунтовано сутність ефективності праці як інтегральної категорії, що поєднує в собі економічну, соціальну та організаційну компоненти.
Визначено сучасний стан, виявлено назрілі проблемні питання та резерви у сфері управління ефективністю праці, оцінено динаміку ефективності праці в досліджуваній галузі. Запропоновано й апробовано алгоритм визначення параметрів кількісних і якісних характеристик праці.

Розроблено багатофакторну модель ефективності праці і концептуальний підхід до прогнозування економічних вигід від упровадження механізму управління ефективністю праці в організації. Сформовано функціонально-логічну систему заходів з підвищення ефективності праці на рівні організації.
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АННОТАЦИЯ

Турчина В. М. Организационно-экономический механизм управления эффективностью труда. — Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 — «Демография, экономика труда, социальная экономика и политика». — ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», г. Киев, 2013.

В диссертации раскрыта сущность организационно-экономического механизма управления эффективностью труда в организациях области архитектуры, инженерной и технической деятельности, связанной со строительством, и разработан научно-практический инструментарий его формирования и реализации.

Обоснована трактовка эффективности труда как интегральной категории, которая объединяет в себе экономическую, социальную и организационную компоненты с учетом качества труда. Эффективность труда исследуется в контексте влияния на нее количественных и качественных характеристик труда, таких как его сложность, напряженность, интенсивность, тяжесть и качество.

Уточнено понимание социально-экономической сущности характеристик процесса труда как признаков, сгруппированных по вектору влияния на результаты и затраты труда, которые определяют его эффективность. Раскрыты сущность, критерии и показатели результатов и затрат труда как объекта управления эффективностью труда, выявлены их особенности в исследуемой сфере, дано определение отдельных компонентов, очерчены подходы к трактовке механизмов управления.

Механизм управления эффективностью труда определяется как комплекс взаимосвязанных управленческих функций, организационных и экономических методов и соответствующих инструментов, ресурсов, направляемых субъектом управления на улучшение количественных и качественных характеристик труда как объекта управления с целью повышения уровня экономической, социальной и организационной эффективности труда.

Определено современное состояние и выявлены проблемные вопросы в информационно-методическом обеспечении управления эффективностью труда. Произведена оценка динамики экономической эффективности труда через показатели производительности и рентабельности в области архитектуры, инженерной и технической деятельности, связанной со строительством; отслежены тенденции, отражающие положительное развитие изучаемой сферы деятельности по сравнению с развитием экономики Украины в целом.

Усовершенствована методика текущего оценивания индивидуальной и коллективной эффективности труда путем определения их уровней на основе расчета частных показателей экономической, социальной и организационной компонент эффективности труда и анализа их в динамике.

Рассмотрен опыт управления эффективностью труда в организациях: исследована позиция руководства организаций относительно стратегической необходимости и целесообразности управления эффективностью труда; изучены основные методы управления, в частности методы ее оценивания; определена мера влияния сложности, напряженности, интенсивности, тяжести и качества труда на его эффективность; осуществлена оценка достигнутого уровня экономической, социальной, организационной эффективности труда.

Обоснованы направления усовершенствования механизма управления эффективностью труда в организациях исследуемой сферы. Предложен и апробирован алгоритм определения параметров количественных и качественных характеристик труда архитектурно-проектных работников. Сформулированы научно-практические рекомендации, направленные на реализацию механизма управления эффективностью труда. Мероприятия по реализации данного механизма предусматривают регулирование организационных факторов эффективности труда, влияющих на параметры результатов и затрат труда, оптимизируя уровень характеристик труда.

Разработаны многофакторная модель эффективности труда и концептуальный подход к прогнозированию экономических выгод от внедрения механизма управления эффективностью труда в организации путем определения организационно-экономических резервов и оптимизации количественных и качественных характеристик труда.

Сформирована функционально-логическая система мероприятий, направленных на повышение эффективности труда на уровне организаций. Среди них ключевая роль отводится усовершенствованию системы оплаты труда, направленности последней на компенсацию трудовых затрат и стимулирование результатов труда. Выбор модели оплаты труда учитывает общие и профессиональные компетенции персонала, наличие норм стоимости и трудоемкости труда, количественные и качественные характеристики процесса труда. 

Разработан инструментарий управления эффективностью труда, который включает инновационные и традиционные инструменты организационного и экономического характера. Обоснованы предложения по имплементации информационных систем в формирование и функционирование механизма управления эффективностью труда. Проанализированы возможности использования программных продуктов, представленных на рынке Украины, при управлении эффективностью труда путем нормализации характеристик труда.

Ключевые слова: организационно-экономический механизм управления, экономическая эффективность труда, социальная эффективность труда, организационная эффективность труда, количественные и качественные характеристики труда, резервы повышения эффективности труда, инструменты управления эффективностью труда.

ABSTRACT

Turchyna V. M. Organizational and Economic Mechanism for Labour Performance Management. — Manuscript.
The thesis for obtaining a degree in economic sciences by the specialty 08.00.07 — «Demography, Labour Economics, Social Economics and Policy». — SHEE «Vadym Hetman Kyiv National Economic University», Kyiv, 2013.
The organizational and economic tools able to increase the potential and adaptive capacity of mechanism for labour performance management in the Architecture, Design and Technical Activities Linked to Construction sector organizations is developed in this thesis. The essence of job performance as an integral category that combines economic, social and organizational components is justified.

The current state is defined; existing problematic issues and reserves in labour performance management are detected; the performance dynamics in studied sector is estimated. The algorithm for parameters of quantitative and qualitative labour characteristics determining is proposed and tested. 

The multifactor model of labour performance and conceptual access for prognostication the economic effects of performance management mechanism introduction are designed. The functional and logic system of measures for performance raising on the level of organization is formed.

Keywords: organizational and economic mechanism for management, economic efficiency of labour, social efficiency of labour, organizational efficiency of labour, quantitative and qualitative characteristics of labour, reserves for improving the performance, performance management tools.
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