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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток суб’єктів господарювання в сучасних умовах супроводжується посиленням впливу на навколишнє середовище, що потребує кардинальних змін в практиці управління підприємствами. Об’єктивна необхідність формування концептуально нових підходів до еколого-економічного управління компаніями зумовлена також інтеграцією України у світовий економічний простір, змінами у міжнародних зобов'язаннях нашої держави щодо захисту природного середовища та забезпеченні екологічної безпеки, які випливають з положень ратифікованих конвенцій та угод з подальшим їх дотриманням у внутрішньому законодавстві. Домінуюча тенденція перевищення темпів використання природних ресурсів над темпами зростання обсягів виробництва, накопичення значної кількості відходів актуалізують проблематику еколого-економічного управління, в першу чергу, для підприємств видобувної галузі, серед яких значний вплив на навколишнє середовище справляють гірничо-збагачувальні комбінати (ГЗК). 

Теоретико-методичні засади еколого-економічного управління підприємством висвітлено у працях Дж. Адреоні, І. Білецької, Б. Буркинського,  Т. Галушкіної, З. Герасимчука, О. Голуба, Д. Гросмана, А. Гусєва, А. Даниленка, М. Долішнього, М. Згуровського, О. Кашенка, А. Корнуелла, П. Костюка, Б. Крістрема, Л. Масловської, Л. Мельника, В. Міщенка, А. Оксанич, Л. Окорокової, С. Харічкова, М. Чумаченка, В. Шевчука, Л. Шимановської-Діанич, В. Шубравської та інших. Екологічним аспектам функціонування підприємств видобувної галузі в цілому, та ГЗК зокрема, присвячені праці М. Бесєди, І. Бистрякова, Л. Варави, Б. Данилишина, С. Дорогунцова, О. Криворучкіної, Д. Липницького, В. Міщенко, О. Паламарчука, С. Половнікової, М. Хижняка, В. Шестопалова, Є. Яковлєва та інших. Науковий доробок вищезазначених авторів акцентує увагу на раціональному використанні мінерально-сировинної бази, обліку та аналізі екологічних витрат, визначенні збитку від забруднення. Натомість, концепція еколого-економічного управління, що орієнтована на одночасне підвищення економічної ефективності виробничо-господарської діяльності та зниження негативного впливу на навколишнє середовище носить фрагментарний характер. 

Розв’язання зазначених проблем у теоретико-методичному та прикладному значеннях зумовлює актуальність обраної теми, визначає мету, завдання та логіко-структурну побудову дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темами: «Економіка, організація та результативність діяльності підприємств» (номер державної реєстрації 0106U001802); «Теоретичні, науково-методичні та прикладні засади ефективності функціонування і розвитку підприємств» (реєстраційний номер 0111U002614), у межах яких автором особисто розроблено теоретико-методичний і прикладний інструментарій вдосконалення еколого-економічного управління на гірничо-збагачувальних підприємствах України з урахуванням специфіки виробничо-господарської діяльності та  її впливу на навколишнє середовище.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є вдосконалення теоретичних положень, розроблення методичних підходів і прикладних рекомендацій щодо формування та впровадження моделі ефективного еколого-економічного управління в практику функціонування гірничо-збагачувальних підприємств.

Відповідно до зазначеної мети поставлено та вирішено такі науково-практичні завдання: 

·  критично проаналізовано категоріальний апарат еколого-економічного управління підприємством, уточнено та розширено його базові дефініції;

· сформовано систему принципів, реалізація яких забезпечує сталий розвиток підприємства з урахуванням екологічних факторів;

· розроблено організаційно-економічний механізм еколого-економічного управління підприємством;
· удосконалено методичні засади оцінювання рівня еколого-економічного управління (ЕЕУ) підприємством з урахуванням специфіки функціонування ГЗК, на підставі яких здійснено діагностику резервів  його підвищення; 
· обґрунтовано концептуальний підхід до вдосконалення ЕЕУ підприємством на основі декаплінг-фактору;

· адаптовано до практичного використання в управлінські процеси ГЗК циклу Шухарта-Демінга;
· вдосконалено підходи до формування моделей еколого-економічної ефективності на основі симбіозу організаційних, економічних і соціально-психологічних методів управління.
Об’єктом дослідження є процеси забезпечення ефективної діяльності підприємств у сучасних умовах господарювання з урахуванням екологічних вимог.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і прикладних аспектів підвищення ефективності еколого-економічного управління підприємством.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є система загальнонаукових і спеціальних методів, які створюють передумови для комплексного дослідження рівня еколого-економічного управління підприємством та резервів його підвищення. При обґрунтуванні теоретико-методичних засад і формуванні практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності еколого-економічного управління використані такі загальнонаукові методи: абстрактно-теоретичний, історичний, індукції та дедукції, аналізу й синтезу. З метою оцінювання рівня ЕЕУ застосовано спеціальні методи, а саме: аналітичний метод вибору показників, методи екстраполяції, факторного аналізу, економіко-статистичного аналізу, статистичних порівнянь і групування. Формування практичних результатів дослідження ґрунтується на використанні розрахунково-конструктивного (формалізація економічних явищ, екстраполяція) та абстрактно логічного (моделювання розвитку підприємств, формулювання висновків і рекомендацій) методів наукового пізнання.
Інформаційною базою дисертаційної роботи є широке коло наукових джерел: монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних економістів, офіційні статистичні та аналітичні матеріали, результати наукових досліджень ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», закони та нормативно-правові акти, а також Інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у наступному:

вперше:

· обґрунтовано концептуальний підхід до підвищення рівня еколого-економічного управління підприємством на основі декаплінг-фактору, що репрезентує  співвідношення змін у темпах приросту економічних результатів діяльності з темпами приросту усіх видів негативного впливу на навколишнє природне середовище; реалізація цього підходу дозволить збалансувати економічні інтереси та екологічні зобов’язання суб’єктів господарювання в рамках соціальної відповідальності бізнесу;
удосконалено: 

- організаційно-економічний механізм еколого-економічного управління підприємством, що формується у площині внутрішніх (цілі, процеси, результати) та зовнішніх (умови, можливості, реалізація) векторів; цільовими орієнтирами запропонованого механізму є забезпечення екологічної конкурентоспроможності, що генерує мобілізацію еколого-економічних драйверів за рахунок комплексного поєднання підходів, методів і функцій управління;

- методичні підходи до оцінювання рівня еколого-економічного управління підприємством, що мають комплексний характер, а також враховують специфіку гірничо-збагачувального виробництва та передбачають реалізацію таких трьох етапів: системна генерація бази первинних показників, диференційованих за двома групами (екологічні та економічні); стандартизація показників відповідно до еталонних значень та визначення узагальнюючого групового рівня; розрахунок рівня ефективності еколого-економічного управління; 

- технологію обґрунтування та реалізації  управлінських рішень щодо зниження навантаження на навколишнє природне середовище, яка ґрунтується на циклі Шухарта-Демінга та забезпечує перманентне вдосконалення системи екологічного менеджменту на основі акумулювання та використання набутого досвіду досягнення  еколого-економічної ефективності функціонування у ланцюгу «умови – бізнес-процеси – результати»  на новому, більш якісному рівні;

- підходи до формування моделей еколого-економічного управління підприємством, що забезпечують  встановлення балансу між спожитими природними ресурсами та економічним зростанням підприємства, за рахунок органічного поєднання сукупності організаційних, економічних і  соціально-психологічних методів, портфель яких визначається стратегією еколого-економічного розвитку;

дістало подальшого розвитку:

· понятійно-категоріальний апарат еколого-економічного управління, через поглиблення його теоретичної сутності у контексті збалансованості з усіма підсистемами менеджменту підприємства (взаємоузгодження цілей та завдань, системної взаємодії ресурсів та ресурсного потенціалу), інтеграція яких на засадах оптимізації структурно-компонентної відповідності і комплексності, цільової і стратегічної спрямованості дозволяє отримати синергетичний еколого-економічний ефект; 

· система принципів еколого-економічного управління, що базується на загальнонаукових засадах та складається з наступних: синергетичність, результативність, комплексність, цілеспрямованість, збалансованість, адаптивність, відповідальність, компетентність; запропонована система принципів дозволяє оптимізувати всі етапи еколого-економічного розвитку підприємства: від постановки еколого-економічної мети до отримання синергетичного ефекту.
Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в доведені до рівня конкретних методик і рекомендацій, теоретичних і методичних положень, щодо еколого-економічного управління підприємством. Практичну цінність мають: методика оцінювання рівня еколого-економічного управління, що дозволяє сформувати інформаційний базис та визначати пріоритетні напрями вдосконалення менеджменту на основі визначеної системи показників еколого-економічного управління

Наукові результати дисертаційної роботи знайшли практичне застосування в діяльності окремих підприємств та установ, що підтверджується відповідними актами та довідками. Прикладне значення розробок підтверджується їх впровадженням у діяльність досліджуваних підприємств видобувної галузі: ВАТ «Південний гірничо-збагачувальний комбінат» (довідка № 344/11 від 09.12. 2013 р.),  ПАТ «Інгулецький гірничо-збагачувальний комбінат» (довідка № 0818 від 11.12. 2013 р.), ПАТ «Північний гірничо-збагачувальний комбінат» (довідка № 0411 від 13.12.2013 р.). Загальні науково-методичні положення та результати дослідження використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при викладанні дисциплін «Економіка підприємства», «Управління ресурсами підприємства» та «Організаційний розвиток підприємств» (довідка від 17.12. 2014 р.). 

Особистий внесок здобувача. Результати наукового дослідження, які виносяться на захист, отримані автором особисто та відображають авторський підхід до вирішення завдань щодо удосконалення еколого-економічного управління підприємством. Всі публікації, за винятком однієї статті та колективних монографій, написані одноосібно. Особистий внесок у праці, опубліковані у співавторстві, наведено окремо у списку публікацій. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження доповідались автором і отримали схвалення наукової спільноти на 10 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях:  «Економіко-соціальні аспекти реформування та розвитку України» (м. Київ, 30-01 жовтня 2011р.); «Актуальні проблеми і прогресивні напрямки управління економічним розвитком вітчизняних підприємств» (м. Кривий Ріг, 24-25 травня 2011 р.); «Управление развитием предпринимательства в современных условиях» (м. Євпаторія, 3-6 жовтня 2012 р.); «Менеджмент предпринимательской деятельности» (м. Симферопіль, 3-4 квітня 2012 р.); «Особенности развития регионов Украины в новых экономических условиях» (м. Симферопіль, 1 березня 2012 р.); «Економіка підприємства: теорія та практика» (м. Київ, 12 жовтня 2012 р.); «Особенности развития регионов Украины в новых экономических условиях» (м. Симферопіль, 7 березень 2013 г.); «Менеджмент предпринимательской деятельности» (г. Симферополь, 4-5 апреля 2013 г.); «Стратегія підприємства: зміна парадигми управління та інноваційні рішення для бізнесу» (м. Київ, 14-15листопада 2013 р.); «Україна –Польща – ЄС: економіко-правові аспекти розвитку освіти і бізнесу» (м. Люблін-Херсон, 5-15травня 2013 р.). 

Публікації. Основні результати і висновки дисертаційної роботи опубліковано у 19 наукових працях загальним обсягом 6,98 друк. арк., з яких: 2 – колективні монографії, 6 статей - у наукових фахових виданнях України, 1 – у зарубіжному виданні, 10 тез доповідей на науково-практичних конференціях у тому числі міжнародних, достатньо повно відображають найважливіші результати дослідження і відповідають вимогам МОН України.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Обсяг основного тексту дисертації становить 192 сторінок. Робота містить 46 рисунків на 27 сторінках, 58 таблиць на 44 сторінках, 8 додатків на 11 сторінках. Список використаних джерел налічує 181 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, визначено методологічну базу і методи дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретико-методичне підґрунтя еколого-економічного управління підприємством» досліджено еволюцію наукових підходів до розвитку підприємства на екологічних засадах, систематизовано концептуальні аспекти управління екологічною складовою суб’єктів господарювання, критично проаналізовано методичний інструментарій оцінювання ефективності еколого-економічного управління. 

Результати теоретичного аналізу, узагальнення і типологізації основних концепцій і теорій еколого-економічного розвитку дозволили визначити, що вони еволюціонували у наступному порядку: ідентифікація екологічних проблем та ототожнення їх з економічним розвитком → теорії «анти росту» → теорії «якісного» економічного зростання → парадигма сталого розвитку. Показано, що саме у межах парадигми сталого розвитку,  яка є органічним  симбіозом наукового доробку попередніх теорій і відображає монолітну єдність екологічних, економічних і соціальних проблем функціонування економічних систем формуються сучасні підходи до еколого-економічного управління підприємством. 

Структуризація фундаментальних принципів управління компаніями на основі екологічних факторів свідчить, що вони сформовані в двох проекціях: 1) філософській; 2) технічній. В роботі доведена обмеженість такого підходу та запропонована авторська система принципів еколого-економічного управління підприємством, що ґрунтується на загальнонаукових засадах та складається з наступних: синергетичність, результативність, комплексність, цілеспрямованість, збалансованість, адаптивність, відповідальність, компетентність. З економічного погляду вказані принципи дозволяють оптимізувати всі етапи еколого-економічного розвитку підприємства: від постановки еколого-економічної мети до отримання синергетичного ефекту. 

У контексті пріоритетних завдань автором комплексно систематизовано категоріальний апарат досліджуваної проблематики та встановлено відсутність однозначних підходів до трактування економічної сутності еколого-економічного управління, що розглядається крізь призму понять екологічна економіка, екологічне управління, екологічний менеджмент, екологічна політика. Традиційними для української наукової думки є дефініції  «управління природокористуванням», «управління охороною навколишнього середовища», «управління природоохоронною діяльністю». Конкретизація змістовного наповнення категорії «еколого-економічне управління підприємством» дозволила автору визначити її, як систему функцій, методів і процесів управління, що дозволяють персоналу підприємства приймати та виконувати управлінські рішення, які спрямовані на реалізацію стратегії еколого-економічного розвитку для досягнення економічних та екологічних цілей в контексті соціальної відповідальності бізнесу.

З урахуванням цільових орієнтирів сталого розвитку підприємства (зниження навантаження на навколишнє природне середовища, підвищення екологічної конкурентоспроможності) в роботі обґрунтований організаційно-економічний механізм еколого-економічного управління (рис. 1). Базовим елементом запропонованого механізму є ланцюг «цілі – процеси – результати», що характеризує внутрішні існуючі та потенційні умови функціонування підприємства та можливості їх реалізації. Комплексне застосування функціонального, системного, параметричного, цільового та процесного підходу ґрунтується на визначених принципах еколого- економічного управління. Досягнення пріоритетних цілей можливе за рахунок мобілізації ресурсозберігаючих драйверів та оптимізації співвідношення темпів зростання кінцевого продукту та витрат природних ресурсів:  нарощення
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ресурсозберігаючого ефекту від впровадження нової техніки; забезпечення комплексного використання сировини, впровадження прогресивних технологій її переробки; поступової дематеріалізації виробництва.

У розділі 2 «Діагностика рівня еколого-економічного управління на гірничо-збагачувальних підприємствах України» визначено ринкові передумови їх розвитку, оцінено дієвість інструментарію державного регулювання природоохоронної діяльності ГЗК, здійснено ретроспективний аналіз рівня еколого-економічного управління на комбінатах.

Розвиток вітчизняних ГЗК відбувається під впливом державної екологічної політики, що регламентує екологічні обмеження. Встановлено, що незважаючи на наявність значної кількості державних програм і концепцій, спрямованих на зменшення руйнуючого впливу на довкілля, їх практична реалізація залишається на низькому рівні. Основним економічним механізмом державного регулювання природоохоронної діяльності промислових підприємств є стягнення плати за забруднення навколишнього природного середовища (НПС). В свою чергу екологічні зобов’язання ГЗК представлені системою платежів за освоєння, видобуток та користування природними ресурсами, а також за негативний вплив на НПС. Виявлено, що недоліком системи державного регулювання природоохоронної діяльності ГЗК є низький рівень екологічних витрат, що не дозволяє відшкодувати  їх негативний вплив на НПС. В цілому, частка екологічних витрат у собівартості реалізованої продукції коливається на рівні 2,5%. Ідентифіковано основні екологічні проблеми, пов’язані із специфікою функціонування ГЗК (рис. 2). 
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Рис. 2. Еколого-економічні проблеми функціонування ГЗК в ланцюгу «фактор-причини-екологічні наслідки - економічні наслідки» 

* розроблено автором
Наведені фактори типологізовано за двома блоками: 1) регульовані (викиди у атмосферне повітря забруднюючих речовин, порушення земель через розміщення відходів); 2) нерегульовані, що визначаються гірничо-геологічною будовою родовищ (порушення земель внаслідок розкривних порід, надходження солоних вод з високим рівнем мінералізації). 

За результатами аналізу встановлено, що існуючі підходи до аналізу рівня еколого-економічного управління (ЕЕУ) підприємством носять фрагментарний характер та не створюють інформаційних передумов для діагностики пріоритетних напрямів його вдосконалення у перспективі. З огляду на це, в роботі запропонована методика  оцінювання рівня ЕЕУ, що передбачає реалізацію таких етапів: 1) системна генерація бази первинних показників, диференційованих за двома групами: економічні  (чистий дохід та прибуток на 1 т видобутої гірничої маси,  платежі за складування 1 т розкривних порід та відходів; капітальні інвестиції та поточні витрати на охорону НПС на 1 т видобутої гірничої маси);  екологічні (переробка розкривних порід і відходів збагачення на 1 т видобутої гірничої маси, вихід концентрату, викиди в атмосферу на 1 т продукції, коефіцієнт розкриття);  2) стандартизація показників відповідно до еталонних значень і визначення рівня кожної виокремленої групи з урахуванням коефіцієнтів аналітичних індикаторів; 3) розрахунок інтегрального рівня ЕЕУ.

Використання пропонованого інструментарію дозволило встановити позиціонування ГЗК за рівнем ЕЕУ та тенденції його змін (рис. 3).
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Рис. 3. Рівень  еколого-економічного управління ГЗК*

* розраховано автором

Амплітуда коливань отриманих показників за роками свідчить про відсутність комплексного підходу до еколого-економічного управління на комбінатах. Навіть, високі рейтингові позиції ПАТ «Північний ГЗК» протягом всього досліджуваного періоду мають суттєві резерви до зростання рівня ЕЕУ.

У розділі 3 «Обґрунтування моделі еколого-економічного управління гірничо-збагачувальними підприємствами України» обґрунтовано концептуальний підхід до вдосконалення ЕЕУ підприємством на основі декаплінг-фактору, сформовано модель еколого-економічного управління та представлене її організаційне забезпечення.

Автором актуалізовано проблему модернізації системи еколого-економічного управління підприємством. Встановлено, що забезпечення екопозитивного розвитку суб’єктів господарювання передбачає збалансованість темпів нарощення масштабів виробничої діяльності та використання природних ресурсів. З огляду на це, доведена доцільність обґрунтування та прийняття управлінських рішень зниження негативного впливу на довкілля на основі декаплінг-фактору, що відображає  співвідношення змін у темпах приросту економічних результатів діяльності з темпами приросту усіх видів негативного впливу на навколишнє природне середовище (табл. 1):
Таблиця 1

Показники «декаплінг-фактору» ГЗК за 2007-2012 рр. *
	Комбінат
	2008/2007
	2009/2008
	2010/2009
	2011/2010
	2012/2011

	ПАТ «Інгулецький ГЗК»
	5,35
	7,75
	1,10
	1,91
	-0,24

	ВАТ «Південний ГЗК»
	0,47
	-6,09
	1,12
	4,15
	11,09

	ПАТ «Північний ГЗК»
	-0,68
	-56,46
	1,00
	-12,38
	-18,02

	ПАТ «Центральний ГЗК»
	0,77
	0,71
	47,93
	1,08
	8,36


* розраховано автором
Розрахунок «декаплінг-фактору» (D⃗f) проводиться за формулою:
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;                                            (1)
де Ef – темпи змін економічних результатів діяльності підприємства, %; El – темпи антропогенного навантаження на навколишнє середовище, %; F–  кінець дослідженого періоду; S –  початок досліджуваного періоду.

Отримані результати дозволили встановити взаємозв’язок між рівнем ЕЕУ та декаплінг-фактором. Лише темпи приросту результатів діяльності ПАТ «Центральний ГЗК», що має найвищі рейтингові позиції за цим показником серед вибірки досліджуваних підприємств, перевищують темпи антропогенного навантаження на довкілля.   

Запропонований авторський підхід до моделювання процесів еколого-економічного управління підприємством дозволяє орієнтувати управлінський процес на забезпечення соціальної відповідальності бізнесу через деталізацію функцій управління (планування, організація, мотивація, моніторинг) та формування організаційних, економічних, соціально-психологічних методів управління. Соціальна відповідальність ГЗК забезпечується взаємодією обов’язкової та добровільної складових природоохоронної діяльності, органічне поєднання яких забезпечує відповідний рівень гнучкості ЕЕУ. Досягнення цілей еколого-економічного управління реалізується шляхом застосування ГЗК визначеної стратегії їх розвитку, що поєднує у собі конкурентну (ділову) стратегію еколого-економічного управління (спрямовану на досягнення конкурентних переваг), маркетингову та функціональні стратегії. 

Доведено, що забезпечення постійного самовдосконалення механізму еколого-економічного управління вимагає імплементації у практику функціонування підприємств циклу Шухарта-Демінга, який є алгоритмом дій менеджменту компанії задля досягнення еколого-економічних цілей підприємства. Впровадження цього циклу передбачає здійснення із запланованою періодичністю аналізу діючої на підприємстві системи ЕЕУ для забезпечення її постійної придатності, адекватності та результативності. Аналіз охоплює оцінку можливостей вдосконалення і необхідності в зміні ЕЕУ, в тому числі екологічної політики, еколого-економічних цілей і завдань.
Прогнозні дані декаплінг-фактору з урахуванням реалізації запропонованих підходів до формування моделі еколого-економічного управління та циклу Шухарта-Демінга наведено на рис. 4. 
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Рис. 4. Прогнозні дані декаплінг-фактору ГЗК з урахуванням підвищення рівня ЕЕУ

Отримані результати доводять доцільність запропонованих підходів до трансформації системи ЕЕУ, алгоритм впровадження яких передбачає реалізацію наступних етапів: встановлення цілей розвитку підприємства в межах поля соціальної відповідальності бізнесу; впровадження стратегії еколого-економічного розвитку як сукупності конкурентної, маркетингової та функціональних стратегій; імплементація «Циклу Шухарта-Демінга» в основу системи ЕЕУ; створення функціональних зв’язку відділу еколого-економічного контролю (ЕЕК) з іншими підрозділами підприємства; впровадження  реєстру екологічних аспектів ЕЕУ; моніторинг екологічних аспектів діяльності ГЗК.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та представлено новий підхід до вирішення важливого наукового завдання – удосконалення теоретичних, методичних і практичних засад еколого-економічного управління на гірничо-збагачувальних підприємствах України. Отримані результати свідчать про досягнення поставленої мети і завдань дослідження та дають підстави сформулювати наступні узагальнюючі висновки:
1. Досліджено базові концепції і теорії формування еколого-економічного розвитку суб’єктів господарювання, в яких на сучасному етапі еволюції сталого розвитку чітко простежується перехід від суто теоретичних дискусій до розробки практичних механізмів реалізації стратегій сталого розвитку та конкретних заходів. Виокремлено основні етапи формування та розвитку поняття еколого-економічного управління, що трактується автором, як система функцій, методів і процесів управління, які дозволяють персоналу підприємства приймати та виконувати управлінські рішення спрямовані на реалізацію стратегії еколого-економічного розвитку для досягнення економічних та екологічних цілей в контексті соціальної відповідальності бізнесу. В результаті обґрунтування методичного інструментарію оцінювання екологічної складової управління підприємством - встановлено, що головна перевага еколого-економічного управління у порівнянні з формальним екологічним управлінням, яке існує, полягає у досягненні одночасно економічних та екологічних результатів діяльності підприємства.

2. Удосконалено організаційно-економічний механізм еколого-економічного управління підприємством, що на відміну від існуючих, формується у площині внутрішніх (цілі, процеси, результати) та зовнішніх (умови, можливості, реалізація) векторів; цільовими орієнтирами запропонованого механізму є забезпечення екологічної конкурентоспроможності, що генерує мобілізацію еколого-економічних драйверів за рахунок комплексного поєднання підходів, методів і функцій управління. Розбудова такого механізму еколого-економічного управління поєднала у собі два типи різноспрямованих цілей діяльності підприємств гірничо-збагачувального комплексу. А саме – досягнення прибутковості діяльності як економічної цілі та зменшення навантаження на навколишнє природне середовище, як екологічної цілі.

3 Сформовано систему принципів еколого-економічного управління, що базується на загальнонаукових засадах та складається з наступних: синергетичність, результативність, комплексність, цілеспрямованість, збалансованість, адаптивність, відповідальність, компетентність; Система дозволяє оптимізувати всі етапи еколого-економічного розвитку підприємства: від постановки еколого-економічної мети до отримання синергетичного ефекту.
4. Позитивна тенденція нарощування масштабів виробничо-господарської діяльності гірничо-збагачувальних підприємств, зокрема, зростання обсягів виробництва ведуть за собою, серйозні екологічні наслідки. Існуюча система державного регулювання природоохоронної діяльності не дозволяє повністю відшкодувати збитки нанесені навколишньому природному середовищу або зменшити їх вплив. Аналіз еколого-економічних витрат підприємств виявив основну проблему еколого-економічного управління, що полягає у відсутності зв’язку між економічними результатами діяльності підприємства, розміром витрат на охорону навколишнього природного середовища та розміром збитку, що наноситься виробничо-господарською діяльністю підприємства в результаті вичерпання природних ресурсів та забруднення навколишнього природного середовища. 

5. Для здійснення порівняльної оцінки ефективності еколого-економічного управління запропоновано використання методу комплексного ранжування на основі системи економічних та екологічних показників, поділених на стимулятори та дестимулятори за напрямком впливу на результати діяльності підприємства. Розроблені моделі для визначення економічної результативності та екологічної витратності діяльності підприємства дозволяють здійснити оцінку впливу кожного фактору на економічний та екологічний аспекти діяльності гірничо-збагачувального підприємства.

6. Задля визначення рівня ефективності еколого-економічного управління на гірничо-збагачувальних підприємствах, а також оцінки щільності взаємозв’язку економічного розвитку підприємства та здійсненного ним негативного впливу на довкілля, запропоновано застосування спеціального інструментарію – «декаплінг-фактору», який відображає розмежування темпів приросту економічних результатів діяльності у співвідношенні із темпами приросту усіх типів негативного впливу виробничо-господарської діяльності підприємства на навколишнє природне середовище. Отримані результати надають можливість керівництву підприємств оцінити співвідношення приросту корисного ефекту (результати виробництва) та приросту шкідливого впливу на природне середовище (забруднення навколишнього середовища). Дозволяє у подальшому здійснювати обґрунтоване формування стратегії еколого-економічного розвитку суб’єктів господарювання.

7. Адаптована до промислових, зокрема гірничо-збагачувальних підприємств, концепція еколого-економічного управління включає об’єкт управління у вигляді процесів забезпечення еколого-економічної ефективності діяльності гірничо-збагачувальних підприємств, суб’єкт управління, що містить апарат управління, організаційну структуру управління, а також організаційно-економічний механізм управління. Розроблена концепція еколого-економічного управління трактується нами як процес здійснення поточних та довгострокових дій суб’єктів (керівників, менеджерів, персоналу підприємства) для досягнення соціально-економічного ефекту функціонування підприємства з урахуванням оптимізації обсягів і структури споживання природних ресурсів і використання асиміляційного потенціалу довкілля.

8. Забезпечувати постійне самовдосконалення та своєчасне поліпшення механізму еколого-економічного управління, пропонується шляхом впровадження в основу функціонування системи еколого-економічного управління підприємством так званого «Циклу Шухарта-Демінга» та забезпечує перманентне вдосконалення системи екологічного менеджменту на основі акумулювання та використання набутого досвіду досягнення  еколого-економічної ефективності функціонування у ланцюгу «умови – бізнес-процеси – результати»  на новому, більш якісному рівні.
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АНОТАЦІЯ

Матукова Д.Г. Еколого-економічне управління підприємством (за матеріалами гірничо-збагачувальних підприємств України).— Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами  (за видами економічної діяльності). ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню теоретичних та практичних аспектів формування і розвитку еколого-економічного управління на гірничо-збагачувальних підприємствах України. Узагальнено концептуальні підходи до визначення та становлення еволюції теорій еколого-економічного розвитку суб’єктів господарювання, що дозволило виокремити основні етапи формування та розвитку поняття еколого-економічного управління.
Досліджено галузеві особливості еколого-економічних проблем гірничо-збагачувальних підприємств України. Проведено порівняльний динамічно-структурний аналіз  витрат гірничо-збагачувальних підприємств на охорону навколишнього природного середовища. Розкрита роль механізму еколого-економічного управління в системі управління господарською діяльністю підприємств та визначено пріоритетність його розвитку для гірничо-збагачувальних підприємств в сучасних умовах господарювання, що дозволило виокремити передумови ефективного управління збалансованим розвитком промислових підприємств. Основну увагу приділено формуванню концепції еколого-економічного розвитку, що трактується як процес здійснення поточних та довгострокових дій суб’єктів (керівників, менеджерів, персоналу підприємства) для досягнення соціально-економічного ефекту функціонування підприємства з урахуванням оптимізації обсягів і структури споживання природних ресурсів і використання асиміляційного потенціалу довкілля.  

Розроблена методика оцінки ефективності еколого-економічного управління на гірничо-збагачувальному підприємстві шляхом розрахунків ефекту декаплінг-фактору на мікрорівні, що відображає зміну у темпах приросту економічних результатів діяльності у співвідношенні із темпами приросту усіх типів негативного впливу на навколишнє природне середовище та дозволяє збалансувати економічні інтереси суб’єктів господарювання і рівень здійсненого негативного впливу на навколишнє природне середовище у межах визначених соціальною відповідальності бізнесу.
Ключові слова: еколого-економічне управління, сталий розвиток, декаплінг-фактор, екологічні витрати, організаційно-економічний механізм, гірничо-збагачувальні комбінати, соціальна відповідальність бізнесу,  модель еколого-економічного управління.
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ABSTRACT

D.H.Matukova The environmental and economic management of the company   (according to the mining and processing plants in Ukraine). - Manuscript.

The dissertation is for obtaining the degree of Candidate of the economic science in specialty 08.00.04 - Economics and Management of the Company (as per the kinds of business activities).   «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2014.

The dissertation is devoted to the complex research of theoretical and practical aspects of the environmental and economic management development at mining and processing plants in Ukraine. Conceptual approaches have been summarized which determine theories of environmental and economic development of the economic agents, it has allowed to figure out main steps in the development of the notion environmental and economic management, also to set up an author's definition of environmental and economic management.

Branch peculiarities have been researched within the environmental and economic challenges at mining and processing plants in Ukraine. The role of the environmental and economic development mechanism in the system of the company business operations management has been identified and its development priority for mining and processing plants in modern conditions has been determined. Comparative dynamic structural analysis of the mining and processing plants expenses on the environment protection has been carried. The main attention has been paid to the forming of the basic elements of the environmental and economic development concept as well as to the model of the adapted environmental and economic management for the mining and processing plants.

The methodics of the environmental and economic efficiency assessment at the mining and processing plants has been developed by means of calculating the effect of the decoupling factor at the micro level. It reflects the change in the activity results increase rate in the correlation with the increase rates of all negative influence on the environment. It allows to balance economic interests of the economic agents as well as the level of the negative influence on the environment within business social responsibility which is determined.

Keywords: ecological-economic governance, sustainable development, the decoupling factor, environmental costs, the organizational-economic mechanism, mining and processing enterprises, social responsibility of business, the model of ecological-economic management.
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