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О.С. Федонін
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціальне забезпечення входить до переліку основних прав людини та є невід’ємною складовою соціальної політики держави. Роль соціального забезпечення полягає у сприянні покращення життєвого рівня населення і є важливим засобом запобігання бідності, позитивно впливає на підвищення продуктивності праці та розвиток трудового потенціалу, базується на соціальній справедливості та виступає механізмом захисту населення від соціальних ризиків. Разом з тим, соціальне забезпечення – це інвестиції в людський капітал, які дозволяють адаптуватися до необхідних структурних змін в економіці та на ринку праці, а також є ефективним автоматичним стабілізатором, який заміщає втрачений дохід, у період кризи і після виходу з неї.

Діюча система соціального забезпечення в Україні залишається недосконалою, її інститути та інструментарій не дозволяють вирішити такі гострі соціальні проблеми, як: надмірна диференціація доходів різних груп населення; поширення бідності серед працюючого населення; зниження реальних розмірів заробітної плати і соціальних гарантій; несправедливий перерозподіл національного доходу тощо. Під дію соціальних ризиків все більше потрапляє економічно активне населення, яке сьогодні потребує особливого захисту та стає важливим об’єктом системи соціального забезпечення. Адже саме від підтримки економічно активного населення – головного виробника матеріальних благ, безпосередньо залежить рівень життя непрацездатних і вразливих верств населення.
Теоретико-методологічні та прикладні питання розробки соціальної політики, які висвітлюють різні аспекти соціально-трудової сфери, у тому числі проблеми становлення, функціонування і регулювання соціального забезпечення населення знайшли відображення у працях таких провідних вітчизняних і зарубіжних вчених, як В. Антропов, Н. Балтачеєва, Н. Баранова, У. Беверідж, І. Гнибіденко, А. Гриненко, О. Грішнова, Л. Ерхард, Т. Кір’ян, С. Коваль, А. Колот, С. Корецька, С. Мельник, Е. Лібанова, О. Макарова, В. Новіков, О. Новікова, В. Ойкен, О. Пищуліна, Н. Римашевська, Л. Ткаченко та інших. Водночас, ряд питань з даної проблематики недостатньо висвітлені у наукових працях. Залишаються мало дослідженими інституціональні основи соціального забезпечення; недостатньо уваги приділено дослідженню структури та визначенню взаємозв’язків між елементами в системі соціального забезпечення; потребують наукового та прикладного опрацювання питання розширення сфери охоплення економічно активного населення заходами соціального забезпечення, формування соціальних стандартів для економічно активного населення та приведення їх у відповідність до європейських норм, а також використання новітніх соціальних технологій. Отже, відсутність цілісних комплексних підходів до вирішення проблемних питань у системі соціального забезпечення економічно активного населення актуалізує вибір теми дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація є складовою результатів наукових робіт кафедри управління персоналом та економіки праці ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за держбюджетними темами: «Розвиток відносин у сфері праці та соціально-трудової інфраструктури» (номер державної реєстрації 0106U001807), «Соціально-трудові відносини в сучасній українській економіці: стан, тенденції розвитку, регулювання» (номер державної реєстрації 0111U002618). У межах цих тем автором досліджено інституціональні основи соціального забезпечення, проведено кількісний та якісний аналіз соціальних стандартів і гарантій у сфері доходів населення, обґрунтовано можливості використання міжнародних соціальних стандартів в Україні.

Дисертація також пов’язана з науково-дослідними роботами Центру перспективних соціальних досліджень Міністерства соціальної політики України та НАН України за держбюджетними темами: «Вдосконалення моделі соціального бюджету та відпрацювання на її основі системи аналізу соціальних бюджетних показників, порівняння соціальних норм і нормативів, визначених українським законодавством, з європейськими та міжнародними» (номер державної реєстрації 0106U010125); «Аналіз рівня забезпечення державних соціальних стандартів, гарантій та виплат та їх відповідність українському законодавству на основі національної економіко-математичної моделі соціального бюджету» (номер державної реєстрації 0107U006853); «Розробка інструментарію оцінки та аналіз стану соціальної безпеки» (номер державної реєстрації 0113U003868). У межах цих тем особисто автором розроблено теоретичні і методологічні підходи до оцінювання вітчизняних соціальних стандартів і приведення їх до європейських норм; визначено відповідність забезпечення соціальних страхових виплат державним соціальним стандартам; розроблено методичний інструментарій прогнозування соціальних виплат для економічно активного населення з використанням національної економіко-математичної моделі соціального бюджету.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є поглиблення теоретичних і методологічних засад функціонування і розвитку системи соціального забезпечення економічно активного населення та розробка науково-практичних рекомендацій щодо її удосконалення.

Відповідно до визначеної мети в роботі поставлено та вирішено такі завдання:

· досліджено закономірності розвитку соціального забезпечення з позицій інституціональної теорії;

· визначено змістовну характеристику поняття «соціальне забезпечення економічно активного населення» та з’ясовано його співвідношення з поняттями «соціальне забезпечення» і «соціальний захист»;

· уточнено системоутворюючі компоненти соціального забезпечення та оновлено класифікацію його форм і видів;

· виявлено організаційно-економічні механізми, які впливають на формування системи соціального забезпечення;

· доведено суперечливий характер фінансового забезпечення вітчизняних соціальних стандартів за результатами проведеного контент-аналізу нормативно-правової бази у сфері соціального забезпечення;

· оцінено дієвість державних соціальних стандартів і гарантій у системі соціального забезпечення економічно активного населення та обґрунтовано пропозиції щодо їх удосконалення;

· розроблено основні засади національної Концепції соціального забезпечення економічно активного населення та пріоритетні напрями її реалізації; 

· розроблено інструментарій адаптації українських соціальних стандартів для економічно активного населення до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення;

· обґрунтовано методичні підходи до алгоритму прогнозування соціальних виплат для економічно активного населення на основі застосування актуарних методів.

Об’єктом дослідження є процеси функціонування та розвитку системи соціального забезпечення економічно активного населення.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні аспекти вдосконалення системи соціального забезпечення економічно активного населення.
Методи дослідження. Конкретні наукові результати дисертації отримані на основі комплексного системного підходу до аналізу соціально-економічних явищ і процесів з використанням загальнонаукових та спеціальних методів: історико-логічного – для виявлення закономірностей розвитку наукової думки стосовно процесів соціального забезпечення; системного аналізу, абстракції та аналогії – для з’ясування соціально-економічної сутності соціального забезпечення; групування та класифікацій – для систематизації форм і видів соціального забезпечення; економіко-статистичного та порівняльного аналізу – для дослідження стану та дієвості державних соціальних стандартів і гарантій для економічно активного населення, оцінювання вітчизняних соціальних стандартів на відповідність стандартам Європейського кодексу соціального забезпечення; багатофакторного аналізу, моделювання, експертних оцінок – для прогнозування виплат у системі соціального забезпечення економічно активного населення.
Інформаційною базою дослідження стали нормативно-правові акти України, міжнародні документи з питань соціального захисту та соціального забезпечення; інформація Державної служби статистики України, Міністерства соціальної політики України, фондів загальнообов’язкового державного соціального страхування та міжнародних організацій; наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених; матеріали науково-практичних конференцій.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у такому:

вперше:

· розроблено інструментарій адаптації діючих соціальних стандартів для економічно активного населення до відповідних стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення, який передбачає застосування інформаційних, економіко-математичних, аналітичних, правових і прикладних заходів та створює умови для ратифікації низки європейських соціальних стандартів;

удосконалено:
· формулювання поняття «соціальне забезпечення економічно активного населення», яке, на відміну від існуючих, розглядається на основі страхових принципів і враховує соціальні ризики у життєвому циклі економічно активного населення, що дозволяє гарантувати соціальні виплати згідно з соціальними стандартами, що наближені до європейської практики;

· систему структурно-функціональної моделі соціального забезпечення шляхом класифікації форм соціального забезпечення за такими ознаками: сфера дії; коло осіб, які підлягають забезпеченню; джерело фінансування та спосіб надання допомоги;

· алгоритм прогнозування соціальних виплат для економічно активного населення, який, на відміну від існуючих, базується на економіко-математичній імітаційній моделі соціального бюджету і передбачає застосування актуарних методів з використанням демографічних, економічних та соціальних змінних; 

дістало подальшого розвитку:

· сутнісне розуміння інституту соціального забезпечення, яке, на відміну від існуючого, визначено за такими критеріями, як: форма (організації, установи, матеріальні та інформаційні засоби) та зміст (правила і норми, організаційні форми управління, процеси та відносини у соціальній сфері);

· методичні засади до оцінювання дієвості державних соціальних стандартів і гарантій для економічно активного населення за розробленими критеріями (обставина, захищені особи, тип допомоги, мінімальний рівень забезпечення, період сплати внесків, тривалість допомоги), що дозволило виявити суперечливий характер їх фінансування та рівень невідповідності європейським стандартам;

· базові засади формування і реалізації національної Концепції соціального забезпечення економічно активного населення на основі визначення таких її пріоритетних напрямів: розширення сфери охоплення, удосконалення системи державних соціальних стандартів і гарантій; фінансово-економічне обґрунтування законодавчого впровадження соціальних заходів; посилення соціальної відповідальності та використання новітніх соціальних технологій.
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості та доцільності використання наукових положень, рекомендацій та пропозицій щодо вдосконалення системи соціального забезпечення економічно активного населення, що сприятиме підвищенню дієвості державної соціальної політики в Україні. Наукові напрацювання стосовно адаптації вітчизняних соціальних стандартів для економічно активного населення до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення, а також обґрунтування пропозицій щодо впровадження цих стандартів в Україні, використані у діяльності Управління міжнародних зв’язків Міністерства соціальної політики України (довідка №18/1-24 від 27.11.2008 р.). Методичні підходи до розрахунку і прогнозування виплат у системі соціального забезпечення з використанням алгоритмів на основі національної економіко-математичної моделі соціального бюджету використано Департаментом стратегії соціального розвитку Міністерства соціальної політики України (довідка №49/0/136-10 від 19.03.2010 р.). Пропозиції щодо використання актуарних методів для прогнозування соціальних виплат враховані у процесі розробки комплексної системи моніторингу та прогнозування у сфері забезпечення соціального захисту проектом Консорціуму European Profiles S.A. «Підтримка розробки середньострокової стратегії для поліпшення системи соціальних виплат» (довідка №193 від 09.09.2010 р.). Методологічні підходи до прогнозування обсягу виплат на допомоги по безробіттю впроваджено в діяльність відділу статистики, моніторингу та прогнозування Київського обласного центру зайнятості (довідка №245/17/12-14 від 20.02.2014 р.). Низку положень і рекомендацій дисертації використано кафедрою управління персоналом та економіки праці ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» в навчальному процесі під час викладання дисциплін «Управління трудовим потенціалом» та «Управління соціальним розвитком» (довідка від 23.12.2013 р.).
Особистий внесок автора. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі наукові та прикладні результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, одержані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані лише ті ідеї та положення, які належать автору особисто. 
Апробація результатів дисертації. Основні теоретико-методичні і практичні положення дисертації доповідались та обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах, засіданнях круглих столів: «Актуальні проблеми сучасних наук: теорія та практика – ’2006» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); «Відповідність українського законодавства у сфері соціального забезпечення європейським та міжнародним стандартам» (м. Київ, 2007 р.); «Парадигма соціальної політики України на зламі тисячоліть» (м. Київ, 2007 р.); «Національний круглий стіл для профспілок з питань соціального забезпечення» (м. Київ, 2008 р.); «Круглий стіл для представників організацій роботодавців з питань соціального забезпечення» (м. Київ, 2008 р.); «Україна – на шляху ратифікації Європейського кодексу соціального забезпечення та Конвенції МОП №102» (м. Київ, 2008 р.); «Розробка комплексної системи моніторингу та прогнозування соціальної політики» (м. Київ, 2009 р.); «Вихід з кризи: реалізація Глобального пакту про робочі місця в Україні» (м. Київ, 2010 р.); «Україна на шляху до європейської соціальної держави» (м. Київ, 2011 р.) та «Інноваційні домінанти соціальної сфери» (м. Воронеж, 2013 р.).
Публікації. Всього за темою дисертації опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 7,5 друк. арк., з них: 3 – у колективних монографіях, 7 – у наукових фахових виданнях, 1 – у науковому фаховому виданні, що входить до міжнародних наукометричних баз, 5 – в інших виданнях.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 183 найменувань і додатків. Обсяг основного тексту складає 162 сторінки. Робота включає 15 таблиць на 14 сторінках, 25 рисунків на 17 сторінках, 4 додатки на 18 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі аргументовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості про їх апробацію. 
У розділі 1 «Теоретико-методологічні засади формування системи соціального забезпечення населення» узагальнено теоретичні основи функціонування та розвитку інституту соціального забезпечення, визначено поняття «соціальне забезпечення економічно активного населення», досліджено зміст, сутність, структурні особливості системи соціального забезпечення, а також організаційно-економічні механізми, які впливають на її формування.
Сутнісне розуміння інституту соціального забезпечення визначено автором за двома критеріями: за формою – це сукупність організацій, установ, матеріальних та інформаційних засобів; за змістом – це сукупність закріплених законодавчо-нормативними актами правил і норм, організаційних форм управління об’єктами, процесами та відносинами у сфері соціального забезпечення.

Дослідження тенденцій розвитку соціального забезпечення в контексті інституціональної теорії дозволило виокремити три еволюційні етапи інституту соціального забезпечення. Перший етап (кін. ХІХ ст. – поч. ХХ ст.) визначено як закладення основ сучасного соціального забезпечення, який характеризується виникненням перших програм соціального страхування для працюючих. Другий етап (сер. ХХ ст. – кін. ХХ ст.) відзначився розширенням кола страхових випадків і перетворенням перших програм соціального страхування на більш розвинені програми соціального забезпечення, для яких характерний вищий рівень солідарності між різними категоріями населення. Третій етап, який розпочався наприкінці ХХ ст. і триває до нині, характеризується розширенням концепції соціального забезпечення на принципах взаємодопомоги та солідарності. За цей період запроваджено надання державних соціальних і медичних послуг населенню, універсальної соціальної допомоги на основі потреб громадян.
Автором визначено основні принципи функціонування сучасних інститутів соціального забезпечення та їх значення, а саме: обов’язковість впливу держави; соціальна справедливість у сфері трудових відносин; всезагальний та обов’язковий характер захисту працівників від соціальних ризиків; адресність заходів соціального забезпечення; комплексність видів соціального забезпечення; багаторівневість і багатосуб’єктність та солідарність усіх суб’єктів соціального забезпечення.
Обґрунтовано, що базовими інститутами соціального забезпечення є соціальне страхування, соціальна допомога та соціальне обслуговування. Пріоритетну роль у захисті економічно активного населення від соціальних ризиків відіграє соціальне страхування, що є одним із механізмів перерозподілу створеного продукту та виконує відтворювальну функцію у сфері трудових відносин.
На підставі дослідження наукових підходів до трактування категорій «соціальне забезпечення» і «соціальний захист», а також основних соціальних ризиків у життєвому циклі економічно активного населення, автором доведено, що поняття «соціальне забезпечення економічно активного населення» необхідно розуміти як захист економічно активних осіб та їх сімей з метою забезпечення доступу до медичного обслуговування і збереження гарантованого рівня доходу в разі настання відповідних соціальних ризиків (безробіття, тимчасової непрацездатності, вагітності та пологів, догляду за дитиною, нещасного випадку на виробництві, професійного захворювання та ін.), що здійснюється у формі соціальних виплат і послуг, визначених на основі соціальних стандартів. 
У дисертаційному дослідженні сформульовано власний авторський комплексний підхід до структури системи соціального забезпечення, визначено її головну мету, цілі, об’єкт, предмет, уточнено функції, принципи, а також такі її системоутворюючі компоненти, як підсистеми, форми та види (рис. 1.).

Рис. 1. Структурно-функціональна модель системи соціального забезпечення
Джерело: розроблено автором 
Автором удосконалено класифікацію форм соціального забезпечення на основі виділення таких ознак, як: сфера дії (державна, місцева, приватна, всеохоплююча); коло осіб, які підлягають забезпеченню (універсальна, адресна); джерело фінансування (бюджетна, позабюджетна) та спосіб фінансування (грошова, натуральна). Види соціального забезпечення запропоновано класифікувати за типами таких соціальних ризиків: хвороба, вагітність і пологи, догляд і виховання дитини, безробіття, виробнича травма, інвалідність, старість і смерть годувальника.
На основі узагальнення європейського досвіду автором обґрунтовано, що на формування системи соціального забезпечення впливають такі організаційно-економічні механізми як: вибір основних програм та моделей соціального забезпечення, перерозподіл доходів населення, групування соціальних видатків, фінансування системи соціального забезпечення; прогнозування та моделювання соціальних виплат. Доведено, що значний вплив на формування системи соціального забезпечення має застосування міжнародно-правових актів, серед яких основним є Європейський кодекс соціального забезпечення (далі – Кодекс), де містяться уніфіковані рекомендації щодо визначення мінімальних соціальних стандартів для економічно активного населення.
У розділі 2 «Стан та дієвість системи соціального забезпечення економічно активного населення в Україні» подано аналіз нормативно-правової бази у сфері соціального забезпечення, визначено дієвість державних соціальних стандартів і гарантій для економічно активного населення та обґрунтовано можливості застосування європейських соціальних стандартів в українській практиці.
Проведений автором контент-аналіз нормативно-правової бази у сфері соціального забезпечення показав, що затверджені норми мають суперечливий характер, є недостатньо узгодженими та не завжди фінансуються повною мірою. Норми законів про визначення державних соціальних стандартів і гарантій щороку коригуються у бік зменшення через встановлення рівнів забезпечення прожиткового мінімуму та обмеження мінімальних соціальних гарантій виходячи із реальних можливостей фінансування, що призводить до зниження розмірів соціальних виплат.
За результатами проведеного оцінювання державних соціальних стандартів і гарантій для економічно активного населення виявлено, що мінімальні розміри соціальних виплат залишаються низькими, більшість із них нижче за прожитковий мінімум і мінімальну заробітну плату, які не здатні задовольнити мінімальні норми фізичних, культурних і соціальних потреб громадян та їх сімей. Останніми роками погіршується динаміка співвідношення розмірів державних соціальних гарантій до середньомісячної заробітної плати по країні та відбувається зниження їх реальних розмірів, що створює негативні тенденції (табл. 1). 

Таблиця 1
Оцінювання діючих і реальних розмірів державних соціальних гарантій для економічно активного населення у 2008-2012 рр.

	Показники
	Діючі розміри 
	Реальні розміри (у порівнянних цінах 2008 р.)
	Відхилення реальних від діючих значень 

	
	2012 р., грн.
	% до СЗП1
	2012 р. до

2008 р., %
	2012 р., грн..
	% до СЗП1
	2012 р. до

2008 р., %
	грн.
	% до СЗП1
	2012 р. до

2008 р., %

	Мінімальна заробітна плата
	1134
	37,5
	187,4
	887
	29,3
	146,6
	247
	8,2
	40,9

	Допомога по безробіттю 
	872
	28,8
	174,4
	682
	22,5
	136,4
	190
	6,3
	38,0

	Допомога по догляду за дитиною до трьох років
	130
	4,3
	100
	102
	3,4
	78,2
	28
	0,9
	21,8

	Допомога малозабезпеченим сім’ям (для працездатних осіб)
	238
	7,9
	178,9
	186
	6,1
	139,9
	52
	1,7
	39,0

	Допомога у разі  вагітності і пологів (для застрахованих)
	1134
	37,5
	187,4
	887
	29,3
	146,6
	247
	8,2
	40,9


Джерело: складено на основі даних збірників «Соціальний захист населення України» та «Праця України».
Примітка: 1 СЗП – середня заробітна плата. 

Для виявлення можливостей застосування європейських соціальних стандартів в українській системі соціального забезпечення у дисертації проведено порівняльний аналіз відповідності українських соціальних стандартів до норм Європейського кодексу соціального забезпечення за кожною з восьми видів допомоги з соціального забезпечення, а саме за такими критеріями: обставиною надання допомоги, категоріями захищених осіб, типом надання допомоги, мінімальним рівнем забезпечення допомоги, необхідним періодом сплати внесків або періодом проживання в країні та тривалістю надання допомоги (табл. 2). 
Таблиця 2
Результати порівняльного аналізу українських соціальних стандартів зі стандартами Європейського кодексу соціального забезпечення1 

	Вид соціального забезпечення 
	обставина надання допомоги
	захищені особи
	тип надання допомоги
	мінімальний рівень допомоги
	необхідний період сплати внесків або проживання в країні
	тривалість надання допомоги

	Медична допомога2
	– 
	 – 
	– 
	– 
	– 
	– 

	Допомога у разі хвороби
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	Допомога у разі безробіття
	+
	+
	+ 
	– 
	+
	+

	Допомога по старості
	+
	+
	+
	–  
	+
	+

	Допомога у разі виробничої травми
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	Сімейна допомога
	+
	+
	  – 3
	  –  3
	–
	+

	Допомога у разі вагітності і пологів
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	Допомога у разі інвалідності
	  + 4
	+
	+
	–
	–
	+

	Допомога у разі втрати годувальника
	+
	+
	+
	–
	–
	+


Джерело: складено автором за результатами дослідження
Примітки:

1 «+» – умови визначення українських стандартів відповідають або не суперечать умовам Кодексу; «–» – умови не відповідають або відрізняються від умов Кодексу.

2 Порівняння не зовсім коректне, оскільки в Україні ще не запроваджена система загальнообов’язкового державного медичного страхування, за якою має здійснюватися відшкодування витрат на лікування захищених осіб.

3 Сімейна допомога за умовами Кодексу передбачає підтримку сімей із дітьми, що включає періодичну грошову виплату, а також забезпечення дітям харчування, одягу, житла і відпочинку. При цьому загальна вартість допомоги повинна становити 1,5 % заробітної плати пересічного повнолітнього некваліфікованого працівника чоловічої статі, помноженої на загальну кількість дітей усіх мешканців. Це методично відрізняється від норм українського законодавства.

4 Надання допомоги в Україні, на відміну від Кодексу, не обмежується у разі отримання доходів від праці.
Результати проведеного порівняння вказують на те, що вітчизняна система соціального забезпечення має ширше коло обставин з виплати різних видів допомоги. Водночас, автором виявлено ряд відмінностей діючої в Україні методології визначення соціальних стандартів від тих, що передбачені Кодексом. По-перше, у вітчизняних законодавчих нормах при обчисленні розмірів допомоги з соціального забезпечення не враховується сімейна складова, натомість у Кодексі для кожного виду соціального забезпечення визначається «типовий одержувач допомоги», яким, залежно від охоплюваного випадку, може бути: чоловік з дружиною і двома дітьми (у більшості випадків); чоловік з дружиною у пенсійному віці (для надання допомоги по старості); вдова з двома дітьми (для надання допомоги у разі втрати годувальника); жінка, яка доглядатиме дитину (для надання допомоги у разі вагітності і пологів). По-друге, в українському законодавстві та практиці статистичного обліку не використовуються такі категорії, як «заробітна плата кваліфікованого працівника» та «заробітна плата некваліфікованого працівника». По-третє, українським законодавством не передбачено таких видів сімейної допомоги, які, за умовами Кодексу, надаються усім працюючим для підтримки дітей віком до 16 років, що стимулює працівників до поєднання роботи і виховання.
У розділі 3 «Науково-методологічні та практичні основи вдосконалення системи соціального забезпечення економічно активного населення» запропоновано базові засади формування національної Концепції соціального забезпечення економічно активного населення, розроблено інструментарій адаптації українських соціальних стандартів до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення та обґрунтовано використання актуарних методів для прогнозування виплат у системі соціального забезпечення. 

У дисертації обґрунтовано соціальну та економічну необхідність  впровадження національної Концепції соціального забезпечення економічно активного населення. Так, соціальна необхідність полягає у скороченні масштабів бідності та нерівності, а також у запобіганні соціальної ізоляції та соціальної незахищеності. Економічна необхідність виявляється у стимулюванні продуктивності, розширенні можливостей працевлаштування та сприяння економічному розвитку. Запропоновані автором ключові засади формування та напрями реалізації Концепції соціального забезпечення економічно активного населення наведено на рис. 2. 
Розроблений автором інструментарій адаптації українських соціальних стандартів для економічно активного населення до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення базується на оцінюванні відповідності цих стандартів та передбачає застосування інформаційних, економіко-математичних, аналітичних, правових і прикладних заходів (рис. 3). 
Для впровадження в Україні мінімальних стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення автором обґрунтовано ряд практичних пропозицій, найважливішими з яких є: введення в практику використання категорії «типовий одержувач допомоги», що враховує сімейну складову за кожним видом соціального забезпечення; визначення показника заробітної плати для типового кваліфікованого і некваліфікованого працівника за статтю та регіонами, що значно підвищить рівень соціальних гарантій; запровадження системи загальнообов’язкового державного медичного страхування; надання універсальної сімейної допомоги для всіх працюючих осіб з дітьми незалежно від рівня їх доходу з метою стимулювання працівників до поєднання роботи і виховання дітей. Це, на думку автора, дозволить покращити методологію визначення українських соціальних стандартів. 

З метою удосконалення системи соціального забезпечення економічно активного населення в дисертації пропонується використання актуарних методів для прогнозування соціальних виплат на основі економіко-математичної імітаційної моделі соціального бюджету, яка є інструментом для розрахунку і прогнозування коротко- і довгострокових соціальних виплат, у тому числі для економічно активного населення, а також джерел їх фінансування. Модель дозволяє враховувати вплив макроекономічного середовища, демографічних процесів, динаміки змінних ринку праці і законодавчі норми та передбачає застосування відповідних алгоритмів. Автором розроблено методичні підходи до побудови алгоритмів прогнозування виплат із соціального забезпечення, які передбачають використання блок-схем із вхідної інформації (законодавчі норми та нормативи, статистичні дані, економічні, демографічні, соціальні змінні та припущення), формул розрахунків (проміжні та кінцева) і вихідної інформації (прогнозний обсяг виплат для відповідного показника соціального забезпечення). Зазначені методичні підходи до побудови алгоритмів апробовані на прикладі прогнозованого розрахунку обсягу виплат на допомогу у разі безробіття.















ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і запропоновано вирішення наукового завдання щодо комплексного дослідження теоретичних і методологічних засад функціонування та розвитку системи соціального забезпечення економічно активного населення, розроблено науково-практичні рекомендації для її удосконалення в Україні. 
За результатами проведеного дослідження зроблено такі висновки.
1. Інститут соціального забезпечення можна визначити за формою – як сукупність організацій, установ, матеріальних та інформаційних засобів, і за змістом – як сукупність закріплених законодавчо-нормативними актами правил та норм, організаційних форм управління об’єктами, процесами та відносинами у сфері соціального забезпечення населення.

2. Урахування основних соціальних ризиків у життєвому циклі економічно активного населення дозволяє визначити поняття «соціальне забезпечення економічно активного населення» як захист економічно активних осіб та їх сімей з метою забезпечення доступу до медичного обслуговування і збереження гарантованого рівня доходу в разі настання відповідних соціальних ризиків (безробіття, тимчасової непрацездатності, вагітності та пологів, догляду за дитиною, нещасного випадку на виробництві, професійного захворювання та ін.), що здійснюється у формі соціальних виплат і послуг, визначених на основі соціальних стандартів.
3. Застосування системного підходу у досліджені компонентів соціального забезпечення дозволяє з’ясувати, що, з одного боку, ця система поділяється на такі підсистеми, як соціальне страхування, соціальна допомога і соціальне обслуговування, завдяки поєднанню яких можна забезпечити нормальне відтворення населення, а з другого – система соціального забезпечення входить як підсистема до системи більш високого рівня – системи соціального захисту. Базовим інститутом в системі соціального забезпечення економічно активного населення має бути соціальне страхування, що є одним із механізмів перерозподілу створеного продукту та виконує відтворювальну функцію у сфері трудових відносин. Форми соціального забезпечення пропонується класифікувати за такими ознаками: сфера дії; коло осіб, які підлягають забезпеченню; джерело фінансування; спосіб надання допомоги, що дозволяє глибше розглядати вияви інституту соціального забезпечення.
4. Формування ефективної системи соціального забезпечення у сучасних умовах розвитку вимагає визначення відповідних організаційно-економічних механізмів функціонування даної системи, основними з яких мають бути: вибір основних програм і моделей соціального забезпечення, перерозподіл доходів населення, групування соціальних видатків, фінансування системи соціального забезпечення, а також прогнозування та моделювання соціальних виплат.
5. Для підвищення ефективності виконання нормативно-правових актів у сфері соціального забезпечення доцільним є впровадження у практику механізму фінансово-економічного обґрунтування законодавчого впровадження соціальних заходів з метою визначення їх вартісної оцінки, що сприятиме оптимізації майбутніх бюджетних витрат і дозволить моделювати вплив нових законодавчих актів на соціальну сферу.

6. Основними проблемними питаннями у сфері формування державних соціальних стандартів і гарантій для економічно активного населення в Україні та їх дієвості визначено: невідповідність більшості мінімальних соціальних виплат (які є соціальними гарантіями) базовому державному стандарту – прожитковому мінімуму; зниження реальних розмірів соціальних гарантій; методика визначення державних соціальних стандартів та гарантій не враховує сімейної складової. У сукупності такі вади не дозволяють забезпечити дотримання конституційного права людини на достатній життєвий рівень для себе й своєї сім’ї. 

7. Дієвим кроком удосконалення системи соціального забезпечення економічно активного населення має стати розробка національної Концепції у цій сфері, яку слід узгодити зі стратегією зайнятості, програмою гідної праці, стратегічними напрямами подолання бідності та з іншими аспектами соціальної політики. У зв’язку з цим необхідним є реалізація таких пріоритетних напрямів даної Концепції: розширення сфери охоплення економічно активного населення соціальним забезпеченням; удосконалення системи державних соціальних стандартів і гарантій для економічно активного населення; впровадження в практику фінансово-економічного обґрунтування законодавчого впровадження соціальних заходів; посилення соціальної відповідальності; використання новітніх соціальних технологій.

8. Застосування запропонованого у дисертації інструментарію адаптації українських соціальних стандартів для економічно активного населення до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення та розроблені пропозиції з їх впровадження в українську практику дає можливість наблизити методологію визначення соціальних стандартів до європейського рівня. Це у сукупності сприятиме забезпеченню якісних змін і гідного рівня життя економічно активного населення. Автором доведено, що в Україні є підстави для того, щоб ратифікувати п’ять із дев’яти частин визначених в Кодексі, а саме: Допомога у разі хвороби (Частина ІІІ); Допомога у разі безробіття (Частина IV); Допомога по старості (Частина V); Допомога у разі виробничої травми (Частина VI); Допомога у разі вагітності і пологів (Частина VІІІ).

9. Для прогнозування виплат в системі соціального забезпечення економічно активного населення доцільним є застосування економіко-математичної імітаційної моделі соціального бюджету, яка передбачає використання актуарних методів та алгоритмів прогнозування соціальних виплат. Запропоновані в дисертації методичні підходи до побудови зазначених алгоритмів, які апробовані на практиці, дозволяють обґрунтовувати майбутні обсяги соціальних виплат і надходжень для їх покриття за різними економічними та демографічними сценаріями, проводити моніторинг соціальних показників, виконувати аналіз зворотних зв’язків між соціальним сектором та економікою.
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АНОТАЦІЯ

Поляк Н.О. Удосконалення системи соціального забезпечення економічно активного населення в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.07 – Демографія, економіка праці, соціальна економіка і політика. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.

У дисертаційній роботі здійснено комплексне дослідження теоретичних і методологічних засад функціонування і розвитку системи соціального забезпечення економічно активного населення та розроблено науково-практичні рекомендації щодо її удосконалення в Україні. 
Визначено сутнісне розуміння інституту соціального забезпечення за формою і змістом. Запропонована змістовна характеристика поняття «соціальне забезпечення економічно активного населення». Окреслено структуру і взаємозв’язки між елементами системи соціального забезпечення. Обумовлено необхідність розробки дієвої національної Концепції соціального забезпечення економічно активного населення в Україні та запропоновано основні напрями та заходи з її реалізації.

Обґрунтовано можливості використання європейських соціальних стандартів у системі соціального забезпечення економічно активного населення в Україні та розроблено інструментарій адаптації українських стандартів до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення. Удосконалено методичні підходи до прогнозування виплат у системі соціального забезпечення економічно активного населення шляхом використання актуарних методів і розроблених алгоритмів прогнозування соціальних виплат на основі застосування економіко-математичної імітаційної моделі соціального бюджету.

Ключові слова: соціальне забезпечення, економічно активне населення, соціальні ризики, соціальні виплати, соціальні стандарти і гарантії, Європейський кодекс соціального забезпечення, прогнозування соціальних виплат.

АННОТАЦИЯ

Поляк Н.О. Усовершенствование системы социального обеспечения экономически активного населения в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 – Демография, экономика труда, социальная экономика и политика. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2014.
В диссертации проведено комплексное исследование теоретических и методологических основ функционирования и развития системы социального обеспечения экономически активного населения и разработаны научно-практические рекомендации по ее усовершенствованию в Украине.
В работе исследованы тенденции развития социального обеспечения с позиций институциональной теории, что способствовало определению понимания сути института социального обеспечения по двум критериям, а именно – по форме и содержанию. Систематизированы этапы эволюционного развития института социального обеспечения, определены основные принципы функционирования современных институтов социального обеспечения и их значение. Раскрыта содержательная характеристика понятия «социальное обеспечение экономически активного населения» в контексте его построения на страховых принципах с учетом основных социальных рисков в жизненном цикле экономически активного населения. Социальное обеспечение экономически активного населения рассматривается как защита экономически активных лиц и их семей с целью обеспечения доступа к медицинскому обслуживанию и сохранения гарантированного уровня дохода при наступлении соответствующих социальных рисков (безработицы, временной нетрудоспособности, беременности и родов, ухода за ребенком, несчастного случая на производстве, профессионального заболевания и др.), которая осуществляется в виде социальных выплат и услуг, определенных на основе социальных стандартов.

Очерчены структура и взаимосвязи между элементами системы социального обеспечения, выделены подсистемы, формы и виды данной системы, а также определены ее цель, объект, предмет, функции и принципы. Авторская позиция заключается в том, что система социального обеспечения, с одной стороны, делится на такие подсистемы, как социальное страхование, социальная помощь и социальное обслуживание, благодаря сочетанию которых можно обеспечить нормальное воспроизводство населения, а с другой стороны, система социального обеспечения входит как подсистема в систему более высокого уровня – систему социальной защиты. Обосновано, что базовым институтом в системе социального обеспечения экономически активного населения является социальное страхование, которое выступает одним из механизмов перераспределения созданного продукта и которое выполняет воспроизводственную функцию в сфере трудовых отношений.

Автором усовершенствована классификация форм социального обеспечения на основе выделения таких признаков, как: сфера действия; круг лиц, подлежащих обеспечению; источник финансирования; способ предоставления пособий, что позволяет глубже рассматривать проявления института социального обеспечения экономически активного населения.

В диссертации определены организационно-экономические механизмы, используемые в практике европейских государств, которые влияют на формирование системы социального обеспечения, в частности: выбор основных программ и моделей социального обеспечения, перераспределение доходов, группирование социальных расходов, финансирование системы социального обеспечения, прогнозирование и моделирование социальных выплат.

Разработаны базовые основы формирования национальной Концепции социального обеспечения экономически активного населения, которые предусматривают конкретизацию цели, задач, основных направлений и мероприятий по реализации данной концепции с раскрытием их содержания.

В работе обоснованы возможности использования европейских социальных стандартов в системе социального обеспечения экономически активного населения в Украине на основе проведения сравнительного анализа, который предусматривает использование таких критериев: обстоятельство оказания помощи; категории защищенных лиц; тип оказания помощи; минимальный уровень обеспечения, необходимый период уплаты взносов или проживания в стране и продолжительность предоставления пособия. 
Проведенный анализ способствовал разработке инструментария адаптации украинских социальных стандартов для экономически активного населения к стандартам Европейского кодекса социального обеспечения, который предусматривает использование информационных, экономико-математических, аналитических, правовых и прикладных мероприятий. В рамках исследования определено, что адаптация отечественных социальных стандартов к стандартам Европейского кодекса социального обеспечения предусматривает введение в практику категорий «типичный получатель помощи», «заработная плата квалифицированного и неквалифицированного работника», а также установление четкой зависимости между размерами социальных выплат и прежнего заработка, что позволяет снизить или предотвратить негативное влияние социальных рисков для трудоспособного населения. 
Усовершенствованы методические подходы к прогнозированию выплат в системе социального обеспечения экономически активного населения путем использования актуарных методов и разработанного подхода к построению алгоритма прогнозирования социальных выплат на основе применения экономико-математической имитационной модели социального бюджета, что позволит проводить финансово-экономическое обоснование будущих объемов выплат в системе социального обеспечения экономически активного населения, а также источников их финансирования. В рамках диссертационного исследования разработанные методические подходы к построению алгоритма прогнозирования выплат по социальному обеспечению апробированы на примере прогнозного расчета объема выплат пособия по безработице.
Ключевые слова: социальное обеспечение, экономически активное население, социальные риски, социальные выплаты, социальные стандарты и гарантии, Европейский кодекс социального обеспечения, прогнозирование социальных выплат.
ABSTRACT

Poliak N. O. Improvement of Social Security System for Economically Active Population in Ukraine. – Manuscript.

The thesis for obtaining degree in economic science by the speciality 08.00.07 – «Demography, Labour Economics, Social economy and Policy». – SHEE « Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2014.
The thesis contains comprehensive study of the theoretical and methodological basis of social security system for economically active population functioning and development and the scientific-practical recommendations for improvement this system in Ukraine are developed.

The core understanding of social security institute by the form and meaning is defined. Definition of «social security of the economically active population» is proposed. The structure and relationships between social security system elements are outlined. The necessity in development an effective national concept for social security for the economically active population in Ukraine is specified and main directions and activities for its implementation are proposed.
Potential of applying European social standards into the social security system for the economically active population in Ukraine are justified; the tools of adaptation Ukrainian standards to the standards of European Code of Social Security are developed. The methodical approaches to forecasting benefits in the social security system for economically active population are improved through use of actuarial methods and developed algorithms for social benefits forecasting on the basis of economic-mathematical simulation social budget model. 
Keywords: social security, economically active population, social risks, social benefits, social standards and guaranties, European Code of Social Security, forecasting of social benefits.
Головна мета:


 підтримка доходів населення у разі настання соціальних ризиків для задоволення основних життєвих потреб і забезпечення гідного рівня життя








Форми  соціального  забезпечення


державна	- адресна


місцева 	- бюджетна


приватна 	- грошова


всеохоплююча 	- натуральна


універсальна 	- страхова (позабюджетна)








Види соціального забезпечення


пенсії 	- компенсаційні виплати


державні соціальні 	- медичне обслуговування


допомоги 	- пільги та субсидії


допомоги з 	- соціальні послуги


соціального страхування





Підсистеми соціального  забезпечення





Соціальна допомога





Соціальне страхування





Соціальне обслуговування





Функції:


економічна


політична


демографічна


соціально-реабілітаційна





Базові принципи функціонування: 


соціальне страхування


забезпечення


допомога


соціальна солідарність





Цілі: здійснення соціальної підтримки різних соціальних груп, у тому числі. економічно активного населення; забезпечення кожній людині доступної допомоги у подоланні критичних ситуацій і вирішенні складних життєвих проблем; забезпечення соціально-економічного розвитку і соціальної безпеки держави





Об’єкти: Все населення, у т.ч.: 


особи непрацездатного віку (діти та особи пенсійного віку)


особи, які не можуть бути повноцінними учасниками суспільного виробництва за станом здоров’я (інваліди, тимчасово непрацездатні) 


жінки у період вагітності та догляду за дитиною; 


особи, які виконують у сім’ї функції, що не можуть поєднуватися з роботою (догляд за малолітніми дітьми, інвалідами, людьми похилого віку)


економічно активне населення (зайняті та безробітні)





Суб’єкти:


державні інститути, які законодавчо встановлюють норми та нормативи (стандарти) у сфері соціального забезпечення (центральні і місцеві органи влади)


соціальні інститути, які займаються організацією надання допомоги та послуг (органи праці та соціального захисту, профспілки, соціальні страхові фонди, соціальні служби, неурядові організації)


роботодавці


підприємства, організації











стратегією зайнятості;


стратегією гідної праці;


стратегічними напрямами подолання бідності та ін. 





програми державного соціального страхування;


універсальні програми соціальної допомоги та обслуговування; 


приватні програми.





Підвищення якості та рівня життя економічно активного населення (ЕАН) і сприяння ефективному функціонуванню всієї системи соціального забезпечення (СЗ)





Завдання концепції 





Створення стійкої  та доступної системи  


СЗ для ЕАН





Забезпечення основного доходу і медобслуговування





Посилення страхових механізмів фінансування СЗ





Відмова від пасивного ставлення держави до соціальних явищ





Підвищення �рівня державних соціальних гарантій 








Основні напрями та заходи реалізації концепції





Удосконалення системи державних соціальних стандартів і гарантій для ЕАН








Посилення соціальної відповідальності 





Фінансово-економічне обґрунтування законодав-чого впровадження соціальних заходів





Використання новітніх соціальних технологій 





Концепція соціального забезпечення економічно активного населення України





Програми соціального забезпечення ЕАН





Тісний зв’язок з  іншими стратегіями соціальної політики





Мета





- забезпечення достатнього життєвого рівня населення;


- формування потужного середнього класу;


- ліквідація глибокого розшарування суспільства.





- визначення вартості  майбутніх соціальних заходів перед прийняттям законодавчих актів;


- оптимізація витрат бюджетів усіх рівнів;


- моделювання впливу  нових законодавчих актів на соціальну сферу.








- відповідальність суб’єктів СЗ перед суспільством;


- розвиток соціального діалогу;


- створення гідних умов для відтворення робочої сили та ін.








- впровадження соціального прогнозування;


- застосування імітаційних моделей, напр., моделі соціального бюджету;


- створення сучасних інформаційних систем.





Адаптація українських соціальних стандартів до європейських








Розширення     сфери охоплення ЕАН соціальним забезпеченням 





- досягнення загального охоплення ЕАН мінімальними рівнями захисту;


- поступове підвищення рівнів соціального забезпечення.
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Рис. 2. Базові засади формування та реалізації національної Концепції соціального забезпечення економічно активного населення


Джерело: розроблено автором





Адаптація українських стандартів для економічно активного населення 


до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення 














Категорія захищених осіб





Тип  надання допомоги





Мінімальний рівень забезпечення допомоги





Період сплати внесків або проживання в країні





Обставина надання допомоги





Частина VІІІ. Допомога у разі 


вагітності і пологів





Частина V. Допомога по старості





Частина ІІІ. Допомога у разі хвороби








Основні положення Європейського кодексу соціального забезпечення та «Форми звіту для Європейського кодексу соціального забезпечення»





Дані статистики про чисельності штатних працівників та середньомісячної заробітної плати








Мінімальні рівні забезпечення соціальних виплат 





Розміри середньомісячної заробітної плати кваліфікованого та некваліфікованого працівника 





Кількість захищених осіб





Інформаційні заходи


Створення інформаційної бази





Законодавчо-нормативні акти України, які регламентують умови визначення соціальних стандартів у сфері соціального забезпечення





Економіко-математичні заходи


Визначення та розрахунок показників








Аналітичні заходи


Порівняння українських стандартів зі стандартами Кодексу за обраними критеріями





Тривалість надання допомоги





Частина IV. Допомога у разі безробіття





Частина VI. Допомога у разі виробничої травми
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Правові заходи


Визначення можливості ратифікації відповідних частин Кодексу в Україні 








1. Введення в практику використання категорій: типовий одержувач допомоги, типовий кваліфікований працівник, типовий некваліфікований працівник та визначення їх зарплати.


2. Встановлення чіткої залежності між розміром соціальних виплат та розміром попереднього заробітку одержувача допомоги, якщо виплата здійснюється за рахунок страхових внесків.


3. Запровадження системи загальнообов’язкового державного медичного страхування.


4. Запровадження універсальної сімейної допомоги для працюючих осіб з дітьми для стимулювання працівників до поєднання роботи та виховання дітей.


5. Поступове підвищення розмірів допомоги із соціального забезпечення з метою забезпечення достатнього їх рівня для підтримування здоров’я і належного матеріального становища сім’ї типового одержувача допомоги.





Прикладні заходи


Обґрунтування пропозицій для впровадження європейських стандартів








Відповідність українських стандартів до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення 








Рис. 3. Інструментарій адаптації українських соціальних стандартів для економічно активного населення до стандартів Європейського кодексу соціального забезпечення 


Джерело: розроблено автором








