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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Фінансово-економічна криза супроводжувалась значним зростанням обсягів проблемних активів банків та відпливом депозитів, що спричинило зниження ліквідності. Як наслідок, значно загострилася проблема нарощення банками капітальної бази. Призупинення кредитування, посилення вимог національного регулятора щодо достатності капіталу загострили проблему капіталізації банківської системи. Без розв’язання цієї проблеми неможливе повноцінне відновлення кредитування та забезпечення економічного розвитку України.

Визначення шляхів підвищення рівня капіталізації банківської системи зумовлює об’єктивну необхідність дослідження сучасної вітчизняної практики формування власного капіталу банків, порядку оцінювання його величини та визначення рівня його адекватності ризикам і потребам розвитку економіки країни, а також пошуку ефективних шляхів і джерел нарощування обсягів капіталізації. Розв’язання зазначеної проблеми сприятиме підвищенню конкурентоспроможності вітчизняної банківської системи і збереженню її національних пріоритетів на шляху інтеграції до європейського співтовариства.
Дослідженню проблеми підвищення капіталізації банківської системи присвячені праці провідних вітчизняних і зарубіжних економістів. Значний внесок у розвиток теорії та практики капіталізації банківської системи здійснили М.Д. Алексеєнко, Є. Брігхем, З.М. Васильченко, О.В. Васюренко, А.П. Вожжов, В.В. Герасименко, О.В. Дзюблюк, М.І. Диба, Ж.М. Довгань, І.Б. Івасів, А.М. Косой, О.І. Лаврушин, Ф. Мишкін, С.В. Міщенко, А.М. Мороз, Дж. Ф. Сінкі, Р.І. Тиркало, Н.М. Ткачук, Є.С. Осадчий, Л.О. Примостка, П. Роуз, К.Ф. Черкашина. Переважна більшість праць науковців зорієнтована на дослідження загальних теоретичних засад підвищення капіталізації. Разом з тим недостатньо дослідженими залишаються питання визначення нових напрямів та інноваційних інструментів капіталізації банківської системи в умовах циклічного розвитку економіки та зростання рівня ризиків. Особливої уваги заслуговують питання формування якісної структури капіталу банків, застосування новітніх підходів щодо підтримання необхідного рівня власного капіталу та нарощування обсягів капіталізації з урахуванням міжнародних стандартів. Актуальність та недостатня вивченість цих питань обумовили вибір теми дисертаційної роботи, окреслили об’єкт і предмет дослідження, визначили його мету та завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри менеджменту банківської діяльності ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» і є складовою теми «Удосконалення механізмів регулювання та управління діяльністю кредитних установ в умовах циклічного розвитку економіки» (державний реєстраційний номер 0112U002957). Особистий внесок автора полягає в дослідженні особливостей капіталізації вітчизняної банківської системи, розроблено пропозиції щодо зміцнення й оптимізації структури капітальної бази банків та обґрунтовано шляхи підвищення капіталізації банків у післякризовий період.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних і методичних засад капіталізації банківської системи та обґрунтування практичних рекомендацій щодо вдосконалення процесу нарощування сукупного капіталу банківської системи. Відповідно до визначеної мети в роботі передбачено розв’язання таких завдань:

· поглибити дослідження сутності поняття «капіталізація банківської системи» з метою визначення оптимальних напрямів її підвищення;

· визначити чинники та етапи капіталізації банківської системи України;

· проаналізувати сучасний стан, структуру та динаміку процесів формування сукупного власного капіталу банківської системи;
· оцінити рівень капіталізації банківської системи та достатності власного капіталу банків;
· дослідити міжнародні стандарти оцінювання достатності капіталу та визначити можливості їх застосування у вітчизняній банківській практиці;

· з’ясувати особливості джерел нарощування власного капіталу банків відповідно до їхніх потреб та можливостей фінансового ринку;

· оцінити рівень концентрації капіталу та обґрунтувати необхідність злиття і поглинання банків з метою нарощування капіталізації та забезпечення стабільності банківської системи;
· розробити пропозиції щодо підвищення рівня капіталізації банківської системи України.

Об’єктом дослідження є процес капіталізації банківської системи.
Предметом дослідження є грошові відносини, пов’язані з нарощуванням сукупного капіталу банківської системи України для забезпечення її стабільності.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є діалектичний метод наукового пізнання фінансово-економічних явищ і процесів, фундаментальні положення сучасної економічної теорії щодо формування капіталу та нарощування капіталізації банківської системи. У роботі використано такі методи: історичний (для дослідження генезису та еволюції капіталу і капіталізації); порівняльного аналізу (для дослідження економічних понять, порядку формування власного капіталу банків, виявлення переваг та недоліків складових власного капіталу); графічний, фінансового аналізу (для дослідження тенденцій розвитку капіталізації, формування структури власного капіталу, виявлення чинників, що впливають на рівень капіталізації банківської системи); статистично-економічний (для визначення джерел капіталізації банківської системи); абстрактно-логічний (для визначення напрямів підвищення рівня капіталізації банківської системи).
Інформаційною базою дослідження є: законодавчі та нормативно-правові акти з питань формування власного капіталу банків; аналітичні та статистичні матеріали Національного банку України, Асоціації українських банків, Державної служби статистики України; офіційні публікації Базельського комітету регулювання банківської діяльності та інших міжнародних організації, матеріали науково-практичних конференцій, вітчизняної і зарубіжної монографічної й періодичної літератури з питань теорії і практики підвищення рівня капіталізації банківської системи, офіційні ресурси Internet.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні обґрунтування теоретичних засад і розробленні практичних рекомендацій щодо удосконалення управління капіталізацією банківської системи з метою зниження ризиків та забезпечення її фінансової стабільності.
Основні результати дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у такому:

уперше:
· обґрунтовано критерії вибору альтернативних джерел нарощування сукупного капіталу банків: внутрішній потенціал банків, вимоги національного регулятора, кон’юнктура ринку, циклічність розвитку економіки. З урахуванням запропонованих критеріїв виокремлено послідовні рівні нарощування сукупного капіталу банків, які пропонується розглядати як процес реалізації певної послідовності заходів, спрямованих на забезпечення достатнього рівня капіталізації і стабільності банківської системи;
удосконалено:

· трактування економічного змісту понять «капітал банку», «капіталізація банку», «капіталізація банківської системи» та здійснено їх розмежування. Капіталізація банківської системи розглядається як процес нарощування сукупного капіталу банків відповідно до встановлених нормативів регулювання банківської діяльності з метою забезпечення фінансової стабільності банківської системи та економічного розвитку країни. На відміну від існуючих підходів обґрунтовано, що капітал банку – це власні кошти акціонерів. Капіталізація банку, крім того, може здійснюватися за рахунок зовнішніх джерел поповнення капіталу банку. Капіталізація банківської системи враховує регулятивний вплив центрального банку. Це дало можливість поглибити обґрунтування підходів до управління процесом капіталізації банківської системи;

· методичний підхід до комплексного оцінювання рівня капіталізації, яке включає: визначення цільових орієнтирів; формування набору показників за кожною з цільових груп; критерії досягнення оптимального рівня капіталізації банківської системи. Такий підхід дає змогу оцінити рівень достатності сукупного капіталу банків;
· систематизацію джерел поповнення банківського капіталу, за якою традиційні внутрішні й зовнішні джерела доповнено «гібридними» і державними, що сприятиме підвищенню ефективності управління та оптимізації структури капіталу на основі збалансованого поєднання управлінських рішень менеджменту банку, ринкових механізмів і державного регулювання;
набули подальшого розвитку:

· періодизація процесу капіталізації банківської системи України на основі врахування особливостей кожного з етапів, що дало змогу систематизувати чинники капіталізації, серед яких виокремлено зовнішні (глобальні) і внутрішні (національні) та доведено пріоритетність внутрішніх чинників капіталізації. Це сприятиме удосконаленню системи управління капіталізацією банківської системи України;

· трактування поняття «якість капіталу» банку на основі оцінювання кількісного та якісного впливу складових власного капіталу банків на процес капіталізації. Це дало можливість виявити дисбаланси в структурі банківського капіталу та окреслити шляхи їх усунення;
· систематизація вимог Базеля І, ІІ, ІІІ щодо регулювання достатності капіталу. Виявлено їхні переваги та недоліки, що дає змогу визначити очікувані результати від їх упровадження у вітчизняну практику банківського регулювання. Це сприятиме вдосконаленню існуючого порядку регулювання капіталізації банківської системи та забезпечить його взаємоузгодженість із загальноприйнятими у світовій практиці;
· обґрунтування інформаційно-аналітичного забезпечення державної стратегії капіталізації банківської системи через запровадження на постійній основі аналітичних досліджень та моніторингу показників концентрації капіталу. Це стимулюватиме процеси концентрації та консолідації банків, сприятиме підвищенню адекватності капіталу у вітчизняній банківській системі;
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та висновки, що містяться в дисертаційній роботі, мають практичне значення для активізації процесу нарощення сукупного капіталу банківської системи та забезпечення належного рівня достатності власного капіталу банків.
Окремі результати дисертаційного дослідження були використані в діяльності комерційних банків і в навчальному процесі. Рекомендації щодо впровадження системи показників для визначення рівня фінансової стійкості й капіталізації банківської установи використані в практичній діяльності ПAT «Національний кредит» (довідка № 06-10/1937 від 29.08.2012 р.). Пропозиції щодо оптимізації структурної побудови власного капіталу в частині більш виваженого підходу до формування резервного капіталу, результатів переоцінки основних засобів і нематеріальних активів використані ПАТ «Універсал Банк» (довідка № 04-3/93-2 від 01.04.2011 р.) при підготовці матеріалів для складання звітності та прийняття управлінських рішень. Рекомендації щодо врахування співвідношення між залученими коштами та власним капіталом при оцінюванні капіталізації банківської установи, а також щодо посилення транспарентності діяльності банків за показниками достатності капіталу й удосконалення регулятивних вимог до банків залежно від ступеня ризиків були прийняті до використання Центром наукових досліджень Національного Банку України (довідка № 53-117/289 від 09.06.2012 р.). Теоретичні положення щодо сутності критеріїв класифікації та структуризації банківських ресурсів упроваджені в навчальний процес у ДВНЗ Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» для розроблення методичного забезпечення та викладання навчальних дисциплін «Фінансовий менеджмент у банку» та «Банківський нагляд» (довідка від 10.06.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним дослідженням. Наукові результати, розробки, висновки та рекомендації, що викладені в дисертації і виносяться на захист, одержані автором особисто.
Апробація результатів дослідження. Окремі результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: «Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу» (м. Київ, 22 квітня 2010 р.); «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 28–29 жовтня 2010 р.); «Реформування фінансової системи та стимулювання економічного зростання в нестабільній економіці» (м. Дніпропетровськ, 23 березня 2011 р.), «Соціально-економічні та правові аспекти трансформації українського суспільства» (м. Донецьк, 11 травня 2011 р.), «Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу» (м. Київ, 3 листопада 2011 р.), «Проблеми і перспективи розвитку банківської системи України» (м. Суми, 27–28 жовтня 2011 р.), «Страховий ринок України в умовах фінансової глобалізації» (м. Київ, 10–12 жовтня 2012 р.).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 13 наукових праць загальним обсягом 3,9 друк. арк., з них особисто автора 3,18 друк. арк., з них 6 – у наукових фахових виданнях, 7 – в інших наукових виданнях.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 205 сторінок. Дисертація вміщує 28 таблиць на 17 сторінках, 31 рисунків на 20 сторінках, 8 додатків на 14 сторінках. Список використаних джерел складається з 193 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну і практичну цінність отриманих результатів, наведено інформацію про їх апробацію.

У розділі 1 «Теоретичні засади капіталізації банківської системи» досліджено генезис і еволюцію категорій «капітал» і «капітал банку», економічний зміст капіталізації банку та капіталізації банківської системи, етапи капіталізації банківської системи України.
У роботі вивчено структурний, ресурсний, функціональний, вартісний, бухгалтерський і регулятивний підходи до трактування сутності капіталу банку. Незалежно від інтерпретацій цієї сутності капітал є найбільш сталою характеристикою банку, він покриває збитки від його діяльності. Обґрунтовано особливе значення захисної функції капіталу, обумовленої високим рівнем ризиків та невизначеністю зовнішнього середовища. Ефективність виконання капіталом даної функції залежить від рівня банківського менеджменту.
Капітал банку визначено як частину коштів в обороті банку, які внесені власниками (акціонерами) банку й накопичені в процесі його діяльності за рахунок внутрішніх джерел і призначені для створення та розвитку банку. Власний капітал банку розглядається з позиції концепції регулятивного капіталу як капіталу, що визначається відповідно до мінімальних вимог достатності капіталу, встановлених національними регулятивними органами, та з позиції концепції економічного капіталу як величини власних коштів банку, необхідних йому для покриття втрат від ризиків.
Поняття «капіталізація» є похідним від поняття «капітал». Методично капіталізацію банківської системи запропоновано досліджувати з таких позицій: по-перше, з позиції сукупного капіталу (реальна капіталізація); по-друге, з позиції вартості акцій банку на вторинному фондовому ринку (капіталізація як фінансове явище); по-третє, з позиції достатності капіталу (капіталізація в контексті її достатності для покриття ризиків); по-четверте, з позиції чинника економічного зростання (оціночний показник участі банківської системи у розвитку економіки країни). Запропонована автором типологізація капіталізації банківської системи наведена на рис. 1.
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Рис. 1. Типологія капіталізації банківської системи
Джерело: розроблено автором на основі власних досліджень

Аналіз існуючих визначень поняття «капіталізація» показав неоднозначність трактувань та дав можливість внести деякі уточнення. Зокрема, існуючі визначення капіталізації як процесу створення додаткової вартості та фінансового явища доповнено трактуванням її як індикативного показника, що оцінює капіталізацію банківської системи з погляду забезпечення збалансованого розвитку економіки; регулятивної капіталізації, що концентрує увагу на необхідності регулювання процесу капіталізації державою відповідно до ризиків, які беруть на себе банки, та з урахуванням нестабільного розвитку економіки.

За результатами узагальнення існуючих трактувань поняття «капіталізація банку» обґрунтовано, що це – процес нарощування капіталу банку за рахунок власного прибутку та зовнішніх джерел з метою покриття його ризиків та збільшення вартості банку. При цьому до уваги беруться не тільки кошти, інвестовані власниками банку, а й додаткові кошти, рішення про залучення яких приймає безпосередньо менеджмент банку з метою розширення масштабів діяльності та забезпечення стійкості банку.

В економічній літературі не сформовано визначення поняття «капіталізація банківської системи». Капіталізація конкретного банку визначається абсолютним обсягом його власного капіталу, який є ключовим індикатором державного регулювання та контролю за банківською діяльністю. Капіталізація банківської системи визначається сукупною величиною власного капіталу всіх банківських установ. З огляду на дворівневу структуру банківської системи дане поняття слід розглядати не тільки з позицій банків, а й з урахуванням ролі та місця центрального банку як регулятора та гаранта довіри до банків з боку інвесторів.
«Капіталізацію банківської системи» запропоновано розглядати як процес нарощування сукупного капіталу банків відповідно до встановлених нормативів регулювання банківської діяльності з метою забезпечення фінансової стабільності банківської системи та економічного зростання країни. Таке формулювання дає змогу: визначити об’єкт управління (капітал банку як самозростаючу вартість); системно охопити всіх учасників процесу капіталізації; урахувати вплив НБУ на обсяг та структуру капіталу банків; сформулювати цільову спрямованість капіталізації.
Дисертантом виокремлено цільові орієнтири, які ставляться перед банківською системою в процесі капіталізації, врахування яких дає можливість змінити ефективність капіталізації. Цільовими орієнтирами є: 1) забезпечення стабільності банківської системи і підвищення рівня довіри до банків; 2) дотримання вимог регулятивних органів і виконання обов’язків усіма суб’єктами ринку банківських послуг; 3) підвищення конкурентоспроможності українських банків і сприяння економічному зростанню країни. Тобто капіталізація не є самоціллю. Взаємозв’язок між капіталізацією та цільовими орієнтирами полягає в тому, що вони є сполучною ланкою між рівнем капіталізації та механізмами її нарощування.
У роботі виокремлено шість етапів капіталізації банківської системи України відповідно до економічних умов та законодавчих засад діяльності банків. Перший етап – становлення (1991–1994 рр.): нарощування власного капіталу забезпечувала висока інфляція та низькі бар’єри входження для нових банків на ринок. Другий етап – концентрація (1995–1998 рр.): банківська криза цих років завершила процес екстенсивного розвитку банківської системи. Третій етап – адаптація (1998–2003 рр.): характеризується уповільненням та стабілізацією темпів нарощування сукупного капіталу банків. Четвертий етап – інтеграція (2004–2008 рр.): пов’язаний із активним входженням іноземного капіталу і посиленням впливу глобалізації та інтеграції на процеси формування капіталу банків. П’ятий етап – криза (2008–2012 рр.): характеризується уповільненням економічного зростання, звуженням можливостей фінансового ринку, збитковою діяльністю банків, зростанням проблемних активів, низькою ліквідністю і, як наслідок, різким скороченням можливостей капіталізації банків. Шостий етап – модернізація (починаючи з 2013 р.): формуються підстави для зміни моделі бізнесу банків в умовах уніфікації та стандартизації в регулюванні банківської діяльності.
Активізації процесу капіталізації сприяв сумарний вплив зовнішніх (глобальних) і внутрішніх (національних) чинників. До зовнішніх чинників капіталізації банківського сектору автором віднесено: 1) становлення самостійного транснаціонального капіталу; 2) фінансову глобалізацію; 3) зростання міжнародних потоків капіталу, переливи капіталу; 4) кон’юнктуру світового ринку капіталів. Систематизація внутрішніх (національних) чинників капіталізації банківського сектору дала можливість виокремити такі їх групи: 1) макроекономічні (інфляція, інвестиційний клімат у країні, ставка рефінансування); 2) інституційні (формування законодавчої бази, нормативне регулювання банківської діяльності, вимоги регуляторів до величини та порядку формування капіталу, створення банківських інститутів); 3) політика менеджменту банків (структура капіталу, вимоги інвесторів до капіталу; зростання ризикових операцій); 4) структурно-інфраструктурні (прихід іноземного капіталу, фондовий ринок, конкуренція). Значимість цих чинників автор обґрунтовує в дисертаційній роботі. Найбільш впливовими чинниками, які безпосередньо сприяють розвитку процесу капіталізації вітчизняної банківської системи, є внутрішні (національні), які за характером впливу на процес капіталізації є неоднорідними. Одні з них відіграють роль передумов формування ринкового середовища, інші безпосередньо визначають позицію банку щодо конкретних інструментів управління капіталізацією та загального стану банківської установи.

У розділі 2 «Аналітична оцінка капіталізації банківської системи України» проведено дослідження процесу капіталізації за кількісними та якісними характеристиками, дано комплексну оцінку капіталізації й достатності власного капіталу банківської системи України, визначено основні засади міжнародних стандартів регулювання достатності капіталу.
Автором систематизовано кількісні та якісні характеристики аналізу й оцінювання рівня капіталізації банківської системи. Загальноприйняті кількісні характеристики (мінімальний розмір статутного і власного капіталу, нормативи достатності капіталу) доповнено показниками щорічного приросту банківського капіталу та відношення капіталу до ВВП. До якісних характеристик оцінки капіталу віднесені: повнота реалізації його базових функцій (насамперед захисна й оперативна), оптимальність структури капіталу та достовірна оцінка окремих його складових, адекватність вимогам НБУ щодо формування капіталу.
У процесі дослідження виявлено неадекватність капіталу темпам нарощування проблемних активів. Установлено, що в умовах фінансової кризи банки зазнали значних втрат унаслідок зростання простроченої та проблемної кредитної заборгованості, що вплинуло на скорочення в 2009 р. розмірів капіталу більше ніж на 4 млрд грн. Цей факт свідчить про слабкість капітальної бази та її залежність від зовнішніх чинників. Серед основних тенденцій 2011–2012 рр. відзначено повільне зростання капіталу: власний капітал зріс на 14,4 млрд грн, або на 9,3%, регулятивний капітал – на 0,6 млрд грн, або на 0,35%. Така динаміка пов’язана з необхідністю виконання нормативних вимог НБУ, донарахуванням резервів на можливі втрати за позиками, погіршенням фінансових результатів діяльності банків, що негативно вплинуло на якість капіталу. Переважна більшість банків була змушена вирішувати проблему дефіциту капіталу за рахунок коштів власників, які в кризовій ситуації були обмежені.
За результатами аналізу структури власного капіталу банків виявлено незадовільну його якість через дисбаланс між його складовими (табл. 1).
Таблиця 1
Динаміка складових власного капіталу банків України в 2007–2012 рр., 
 млн грн
	Показник
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2011 р.
	01.10.2012 р.

	
	сума
	%
	сума
	%
	сума
	%
	сума
	%
	сума
	%
	сума
	%

	Статутний капітал
Зростання у % до п.р.
	42873
–
	62

–
	82454

192,3
	69

–
	119189

144,6
	104

–
	145857

122,4
	106

–
	171865

117,8
	111


	174288

101,4
	105,1



	Резервний капітал

Зростання у % до п.р.
	7016,2

–
	10

–
	10697

152,5
	9

–
	15712,3

146,9
	13,4
–
	13012

82,8
	9,4

–
	12025

92,4
	7,5
–
	18915
153,3
	11,4



	Резерви переоцінки

Зростання у % до п.р.
	8185,5

–
	12

–
	906,4

1,18
	0,7
–
	9847,9

10 разів
	8,5
–
	12102

122,9
	8,8

–
	13895

114,8
	8,7
–
	13205

–4,9
	7,8


	Результат минулих років

Зростання у % до п.р.
	1666,8

–
	2,3
–
	1554

93,2
	1,2
–
	661,7

42,6
	0,5
–
	–28620

–43,2
	–20,8

–
	–43826

–153,1
	–28,1
–
	–38726

143,2
	–27,3
–

	Прибуток/збиток звітного року

Зростання у % до п.р.
	6619,7

–
	9,3
–
	7304,4

110,3
	6,1

–
	–31492

4 рази
	–27,2
–
	–13027

–41,3
	–9,5

–
	–7708

–59,16
	–4,9

–
	–5608

–49,16
	–4,4
–

	Інший капітал

Зростання у % до п.р.
	3217,2

–
	4,4
–
	16348

508,1
	14

–
	1255,9

7,7
	1

–
	8400

6,7
	6,1

–
	9256

110,2
	5,8
–
	12376

120,1
	7,4

–

	Усього власний капітал

Зростання у % до п.р.
	69578

–
	100

–
	119263

171,4
	100
–
	115175

96,5
	100

–
	137725

119,5
	100

-
	155487

112,9
	100

–
	165810

106,6
	100

–


Джерело: розраховано автором на основі даних НБУ
Виявлено основні тенденції структурних зрушень у сукупному власному капіталі банківської системи України. По-перше, частка статутного капіталу банків становить понад 100% власного капіталу, що є наслідком ризикової діяльності напередодні кризи. Збільшення статутного капіталу має екстенсивний характер і пов’язане з необхідністю виконання нормативних вимог НБУ щодо підвищення його мінімального розміру, яке здійснюється за рахунок додаткових вкладень акціонерів. По-друге, випереджувальне зростання найменш прогнозованої складової – «резерви переоцінки основних засобів та цінних паперів» – свідчить про нарощування капіталу, не пов’язаного з припливом реальних грошових коштів; ця складова зазнає значного суб’єктивного тиску та впливу випадкових чинників; величина зазначених резервів визначається ринком через коливання цін відповідних активів, що посилює загрозу фінансової нестабільності банківської системи. Частку таких резервів потрібно скорочувати. По-третє, відбулося суттєве зменшення розміру власного капіталу саме за рахунок прибутку, що є реальним джерелом капіталізації. По-четверте, скоротилися обсяг та частка резервного капіталу, який протягом 2007–2009 рр. зріс у 1,5 раза. Збитки, понесені у попередні роки, не дають змоги використовувати отримані прибутки для поповнення капіталу. Такі зрушення в структурі сукупного капіталу свідчать про низький рівень менеджменту банків, відсутність достатніх підстав для зростання власного капіталу, погіршення якості капітальної бази банків.
Дисертантом обґрунтовано, що уникнути структурних дисбалансів та підвищити якість, гармонійність та прозорість капіталу можна за допомогою:
· упровадження фіскальних заходів із метою стимулювання спрямування прибутку на збільшення капіталу банків та капіталізацію дивідендів;
·  зміни підходів до нарощування резервного капіталу з урахуванням нестабільної економіки (буферний капітал) та запровадження практики формування контрциклічного буфера;
· посилення нагляду та прийняття нових правил урахування в капіталі результатів переоцінки основних засобів і цінних паперів, обсягу резервів під активні операції відповідно до Угоди про капітал;

· підвищення прозорості структури власності.
Обґрунтовано три групи індикаторів капіталізації відповідно до цільових орієнтирів капіталізації банківської системи. Перша група характеризує ринкову позицію та оцінює досягнутий рівень фінансової стабільності банківської системи. Друга група характеризує ринкову дисципліну та оцінює виконання вимог НБУ щодо формування та достатності капіталу банків для покриття ризиків. Третя група характеризує ринкову частку банківської системи на макрорівні та оцінює її роль в забезпеченні економічного зростання. Виявлено досить повільні темпи зростання капіталу банків відносно ВВП, що свідчить про слабкість банківської системи в забезпеченні зростання ресурсного потенціалу та рівня кредитування реальної економіки.
Дисертантом обґрунтовано положення, що критеріями досягнення оптимального рівня капіталізації банківської системи є: зростання мінімального статутного капіталу банків щонайменше вдвічі; досягнення адекватності регулятивного капіталу не менше 15%; зростання відношення балансового капіталу банківської системи до ВВП, як мінімум, до рівня 20–25%.

У дисертації досліджено достатність власного капіталу через виконання банками нормативів капіталу (рис. 2). Визначаючи склад регулятивного капіталу та нормативи достатності капіталу, НБУ має змогу своєчасно та адекватно реагувати на зміни рівня капіталізації.
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Рис. 2. Динаміка основних показників власного капіталу банків України
Джерело: розраховано автором на основі даних НБУ
З початку 2012 р. в банківській системі України спостерігалась несприятлива тенденція до зменшення обсягів регулятивного капіталу. Так, максимальне місячне скорочення його обсягів у лютому порівняно з січнем 2012 р. становило близько 9,6%, або 7,3 млрд грн. Проте на відміну від власного капіталу розмір регулятивного капіталу був більшим за розмір статутного капіталу системи.

Адекватність капіталу банківської системи України відповідає рівню виявлених ризиків. Скорочення різниці між показником платоспроможності (Н2) і співвідношенням капіталу й активів (Н3) свідчить про те, що у структурі активів українських банків підвищилася частка ризикових активів і значно знизилася частка високоліквідних активів, які не входять до розрахунку Н2. Надалі НБУ слід відновити норматив адекватності основного капіталу, у структурі якого має переважати акціонерний капітал, що забезпечує протидію ризикам та рекапіталізацію втрат, які виникли в банківській системі.
Дослідженням установлено, що використані в розрахунку адекватності капіталу показники – капітал, активи, сформовані резерви, позабалансові інструменти – не завжди відповідають своїй вартісній величині. Їх величина, як правило, завищена. Причинами цього є: наявність у капіталі банку «уявної вартості», тобто частини номінального капіталу, реальне грошове наповнення якого або менше від його номінальної величини, або дорівнює нулю; заниження резервів, сформованих за активними операціями, невідповідність їх фактичного значення ризику окремих активних операцій. З метою уникнення таких ситуацій потрібно не формально виконувати нормативи, а об’єктивно вираховувати показник адекватності капіталу та виважено управляти ризиками, підвищувати прозорість роботи з ними. Неправильна оцінка реального розміру капіталу призводить до негативних наслідків у діяльності банків, не сприяє збільшенню ресурсів та фінансовій стабільності банківської системи.
Серед завдань, які потребують розв’язання, виокремлено: підвищення якості корпоративного управління в банках та транспарентності структури власників; посилення контролю за формуванням капіталів банків – виключення «уявної вартості» з капіталу банків; уникнення «пастки капіталу», коли вимоги до обсягу капіталу зростають, а розмістити його нікуди (не потрібно примушувати банки механічно збільшувати капітал); виключити статті, що відображають резерви під активні операції; застосовувати диференційований підхід при встановленні нормативів достатності капіталу щодо різних груп банків, ураховуючи їхні потенційні капіталотвірні можливості та рівень прибутковості; посилення контролю за організацією роботи щодо оцінювання й управління ризиками активних операцій і позабалансових інструментів.
Зміна умов діяльності банків передбачає реформування банківської системи. Зазначено, що банкам потрібно капіталізувати значні кошти, щоб привести свої баланси у відповідність до нових критеріїв якості, прозорості та достатності банківського капіталу й активів згідно з новими правилами банківського регулювання – «Базель ІІІ». Відповідно до нових норм, затверджених Базельським комітетом з банківського нагляду, частка акціонерного капіталу в загальному обсязі зважених за ризиком активів має бути збільшена не менш як до 4,5% (нині 2%). Для протистояння можливим кризам у майбутньому банкам слід створити додатковий резервний капітал у розмірі 2,5% від активів. Мінімальний розмір капіталу першого рівня збільшено з 4 до 6% від активів, зважених на ризик. Це має зменшити схильність менеджерів банків і акціонерів до необґрунтованого ризику і підвищити здатність банків протистояти негативному зовнішньому впливу. До 2019 р. банки мають привести свої капітальні параметри у відповідність до цих правил.
На думку автора, упровадження принципів Базеля ІІІ – це напрям руху в довгостроковій перспективі, який передбачає запровадження нових додаткових нормативів достатності капіталу, а також створення буферів капіталу. Ураховуючи тривале відновлення світової економіки, упровадження нових норм регулювання банківського капіталу може негативно вплинути на зростання ВВП.
У розділі 3 «Перспективи нарощування капіталізації банківської системи» виявлено джерела нарощування банками сукупного капіталу, розроблено перспективні напрями підвищення капіталізації банківської системи, обґрунтовано необхідність активізації процесів консолідації банків.
Дисертантом обґрунтовано, що проблема низької капіталізації вітчизняного банківського сектору пов’язана з недостатністю власних коштів банків і акціонерів та наявністю негрошових компонентів сукупного власного капіталу. Виявлено, що майже половина вітчизняних банків потребує нарощення капітальної бази. Доведено, що підвищення рівня капіталізації можливе на основі механізмів, здатних генерувати реальний грошовий потік. У роботі запропоновано системний підхід, спрямований на оптимізацію структури капіталу та джерел фінансування (рис. 3). Особливістю підходу є виокремлення послідовних рівнів капіталізації з урахуванням внутрішнього потенціалу банків, вимог національного регулятора, кон’юнктури ринку, циклічності розвитку економіки.

В умовах економічного зростання послідовність використання запропонованих рівнів капіталізації банківської системи має відбуватися згори вниз (права шкала), на противагу цьому в умовах кризи та обмеження можливостей фінансових ринків цей процес відбувається у зворотному напрямі (ліва шкала).
Рис. 3. Структурно-логічна схема взаємозв’язку рівнів капіталізації банківської системи
Джерело: розроблено автором на основі власних досліджень
За умови стабільної прибуткової діяльності банків зростає попит на банківські продукти й послуги, банки отримують стабільний прибуток, який є джерелом капіталізації на першому рівні. В умовах кредитної експансії виникає ризик циклічної економічної кризи та збиткової діяльності. Обсяг капіталу зменшується, фінансова стійкість банків слабшає й вони змушені переходити до наступних рівнів капіталізації. На другому рівні власники беруть ризики на себе, нарощування капітальної бази відбувається залученням додаткових внесків існуючих власників банку у формі капіталізації дивідендів, прямих грошових внесків акціонерів банку або розміщення додаткових випусків акцій через закриту підписку. Якщо в умовах фінансової кризи банк використав весь потенціал внутрішніх можливостей і можливостей власників, відбувається перехід до третього рівня, який орієнтований виключно на зовнішні джерела та пошук нових приватних інвесторів – як національних, так і іноземних. У разі неможливості їх залучення потрібно переходити до четвертого рівня капіталізації, через концентрацію та консолідацію капіталу. П’ятий рівень передбачає збільшення капіталу за рахунок держави, шляхом рефінансування та рекапіталізації коштів державного бюджету в статутний капітал банків, а також за необхідності перетворення банку з приватного на державний.
У роботі виокремлено інструменти капіталізації, визначено економічну доцільність кожного з рівнів в умовах циклічного розвитку економіки. Аналіз альтернативних рівнів капіталізації показав, що можливості додаткової капіталізації у вітчизняних банків обмежені. Більшість зовнішніх джерел формування капіталу для банків залишаються практично недоступними. Глобальне зниження ліквідності обмежило доступ банківської системи України до ринку зовнішніх запозичень. Через втрату довіри інвесторів до акцій та їх незацікавленість у збільшені капіталу ринок акціонерного капіталу практично не розвивається. Ринок боргового капіталу потребує зміни моделі бізнесу від залучення субординованих кредитів власників до залучення грошей з міжнародного фінансового ринку через розміщення субординованих єврооблігацій. Установлено, що в сучасних умовах основними способами підвищення капіталізації вітчизняної банківської системи є внесення додаткового капіталу акціонерами та вихід банків на ринок первинного публічного розміщення акцій (ІРО).
Доведено, що процес нарощування капіталізації не повинен мати стихійний характер. Він є чітко контрольованим з боку НБУ, який створює для цього сприятливе нормативно-правове та фінансове середовище. Реалізація розробленого підходу на інституційному, законодавчому та виконавчому рівнях сприятиме нарощуванню сукупного капіталу банків у такий спосіб, щоб достатність капіталу відповідала рівню прийнятих ризиків, що дозволить забезпечити фінансову стабільність вітчизняної банківської системи.
Дисертантом з’ясовано, що перспективним шляхом підвищення капіталізації банківської системи України є консолідація за допомогою угод злиття і поглинання банків та створення інтегрованих банківських структур. Необхідність консолідації капіталу у вітчизняній банківській системі зумовлена: великою кількістю діючих банків (на 01.01.2013 р. – 176); недокапіталізованістю українських банків порівняно із зарубіжними; фрагментарністю ринку банківських послуг (низька концентрація, яка практично не змінювалася за період 2004–2012 рр.); посиленням конкуренції; недостатністю власних фінансових ресурсів; державною підтримкою переважно великих банків. Доведено, що процеси консолідації та концентрації капіталу є неминучими, проте існуючі законодавчі та економічні проблеми заважають їх здійсненню. Для підвищення рівня концентрації сукупного банківського капіталу в роботі запропоновані такі групи заходів: 1) нормативно-правові (створення належної законодавчої та нормативної бази процедури злиття і поглинання банківських установ без адміністративного тиску); 2) економічні (надання пільг банкам, що зливаються); 3) організаційні (спрощення процедури державної реєстрації угод реорганізації); 4) інформаційно-аналітичні (створення на базі НБУ повноцінної системи моніторингу показників концентрації з метою отримання достовірних і надійних даних) та методологічні (формалізація способу визначення інвестиційної вартості об’єкта).
Дисертантом доведено, що ефективне управління нарощуванням власного капіталу банку потребує чіткого розмежування джерел капіталізації, переваг та проблем їх використання. Класичний поділ джерел на внутрішні та зовнішні є певною мірою умовним, оскільки вони взаємопов’язані, один їх вид має прямий чи опосередкований вплив на інший. У сучасних умовах внутрішні джерела формування капіталу набувають нових якісних ознак і значною мірою залежать від економічної ситуації: в умовах економічного зростання та прибуткової діяльності банку їх роль є позитивною, а за економічного спаду, особливо в періоди фінансово-економічних криз, стає негативною, за якої капітал зменшується. Установлено, що в передкризові роки частка внутрішніх джерел у капіталі вітчизняних банків перевищувала 30% усього сукупного капіталу, у кризовому періоді їх динаміка набула загрозливої від’ємної тенденції. Скорочення збитків за рахунок покращення ринкової кон’юнктури, активізації роботи з реструктуризації проблемних активів визначили позитивні зрушення в динаміці внутрішніх джерел власного капіталу.
Установлено, що в кризовий період вітчизняні банки більшою мірою нарощували капітал за рахунок саме зовнішніх джерел, насамперед збільшенням внесків у статутний капітал, який зростав дуже активно. За період 2008–2012 рр. він зріс у 4 рази, як наслідок, спостерігаємо перевищення обсягів зовнішніх джерел над обсягом власного капіталу. Більшість зовнішніх джерел формування капіталу для банків залишаються практично недоступними.
З метою підвищення ефективності управління нарощуванням капіталу класичні джерела доповнено «гібридними» й державними. Обґрунтовано, що використання державних коштів має розглядатися як виняток, як тимчасовий антикризовий захід, коли соціально-економічний і політичний стан вимагає невідкладного втручання держави. Використання коштів держави має відбуватися на поворотній основі. До «гібридних» джерел генерування капіталу віднесено складові внутрішніх джерел, які за економічною природою формуються виключно під впливом зовнішнього середовища. Вони є найменш прогнозованими, їх вплив виявляється особливо відчутним за умов економічної нестабільності та/або фінансової кризи (табл. 2).
Таблиця 2

Основні характеристики джерел формування капіталу банків
	
	Внутрішні
	Зовнішні
	Гібридні
	Державні

	Джерело
	 – чистий прибуток;

 – довгострокова прибуткова діяльність
	кошти ринку капіталів
	 – прибуток;

 – ринок капіталів;

 –  курсові різниці 
	державний бюджет

	Заходи впливу
	економічні
	 – економічні; 
 – організаційні
	 – економічні; 
 – ринкові
	організаційні

	Важелі управління
	утримання прибутку та дивідендна політика
	 – розміщення акцій;        – субординований борг 
	 – бухгалтерське проведення (переоцінка, дооцінка);
 –  витрати банку
	державна участь

	Інструменти управління
	– прибуток;
– дивіденди
	боргові та неборгові фінансові інструменти
	 – ціна ринкової вартості банку;

 –  дивіденди
	акції, облігації, гарантії, викуп проблемних активів

	Механізми формування
	– нерозподілений прибуток;

– резервний фонд
	– емісія акції;

– залучення субординованого боргу
	– резерв переоцінки;

– ціна ринкової вартості банку;

– капіталізація дивідендів
	– рекапіталізація;

– націоналізація

	Керуючий вплив
	банківський менеджмент
	фінансовий ринок
	 –  банківський менеджмент;  

 – кон’юнктура ринку
	– державна політика;
 – стан економіки


Джерело: розроблено автором на основі власних досліджень
У роботі визначено переваги, недоліки та основні характеристики кожного джерела, проведено оцінювання їх практичного застосування. Зроблено висновок про неефективність використання внутрішніх джерел формування та нарощування власного капіталу вітчизняними банками, що свідчить про слабкість банківського менеджменту, відсутність загальної політики та практики антикризового управління капіталом банків.

Нарощування сукупного власного капіталу банків може бути забезпечене за рахунок внутрішніх і зовнішніх джерел, вибір яких слід здійснювати з урахуванням усієї сукупності чинників, що визначають можливості та доцільність їх використання певним банком і за певних умов. Використання прибутку як внутрішнього джерела нарощування власного капіталу в сучасних умовах через збиткові результати фінансової діяльності банків неможливе, проте в подальшому має розглядатись як пріоритетний спосіб збільшення капіталізації банківської системи.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення важливого наукового завдання, що виявляється в удосконаленні теоретико-методичних засад капіталізації банківської системи та розробленні практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення процесу нарощування сукупного капіталу банківської системи. За результатами проведеного дослідження сформульовано низку висновків і пропозицій, які розкривають розв’язання завдань дисертаційної роботи відповідно до поставленої мети.

1. Виділено основні підходи до трактування поняття «капітал»: предметно-функціональний, суспільно-економічний, монетарний та концепція часової вартості. Об’єктивний аналіз різних підходів і поглядів щодо сутності капіталу банку, його ознак і функцій дає змогу стверджувати, що капітал банку – це частина коштів в обороті банку, які внесені його власниками (акціонерами) та накопичені в процесі діяльності за рахунок внутрішніх джерел. Капіталізація банку – це процес нарощування капіталу банку за рахунок власного прибутку й зовнішніх джерел з метою покриття його ризиків і збільшення вартості. Дане визначення враховує всі потенційні можливості банків щодо забезпечення їх капіталу на рівні, адекватному ризикам. «Капіталізація банківської системи» розглядається як процес нарощування сукупного капіталу банків відповідно до встановлених нормативів регулювання банківської діяльності з метою забезпечення фінансової стабільності банківської системи та економічного розвитку країни. Власний капітал є ключовим індикатором у системі державного регулювання і контролю за діяльністю банків з боку НБУ.
2. Виокремлено шість етапів формування власного капіталу банківської системи України за ознакою кількісної та якісної капіталізації банків, визначено специфіку, генезис та чинники капіталізації. Виявлено, що хоча розвитку процесу капіталізації сприяв сумарний вплив і зовнішніх (глобальних), і внутрішніх (національних) чинників, проте найбільш впливовими є внутрішні чинники капіталізації, до яких віднесено: макроекономічні умови (інфляція та структурна перебудова економіки); політика менеджменту банків; інституційні заходи (формування законодавчої бази, нормативне регулювання банківської діяльності, створення банківських інститутів); структурно-інфраструктурні (прихід іноземного капіталу в банківську систему України, конкуренція).
3. Розмежовані кількісні і якісні характеристики оцінювання рівня капіталізації банків. До кількісних характеристик поряд із загальноприйнятими (мінімальний розмір статутного і власного капіталу, норматив достатності капіталу), віднесені: щорічний приріст банківського капіталу та його частка у ВВП. До якісних характеристик оцінювання капіталу віднесені повнота реалізації його базових функцій (передусім захисна й оперативна), оптимальність структури капіталу та достовірна оцінка окремих його складових, адекватність вимогам НБУ щодо формування капіталу.
4. Аналіз структури сукупного власного капіталу банківської системи України засвідчив наявність дисбалансів у період 2007–2012 рр., які негативно відбиваються на якості капіталу особливо в умовах нестійкої економіки. Серед проблем формування капіталу виокремлено: завищення величини акціонерного капіталу і переважання частки статутного капіталу над власним капіталом, скорочення частки загальних резервів і фондів, наявні збитки, наявність «уявного капіталу». Для усунення недоліків запропоновано: вжиття фіскальних заходів з метою стимулювання спрямування прибутку на нарощування статутного капіталу, капіталізацію дивідендів, впровадження буферів капіталу; більше уваги приділяти аналізу ризиковості активів; упровадження нових правил урахування в капіталі результатів переоцінки основних засобів та цінних паперів відповідно до Базельських угод.
5. Виокремлено цільові орієнтири, які ставляться перед банківською системою в процесі капіталізації: 1) забезпечення стабільності банківської системи і підвищення рівня довіри до банків; 2) дотримання вимог регулятивних органів і виконання обов’язків усіма суб’єктами ринку банківських послуг; 3) підвищення конкурентоспроможності українських банків і сприяння економічному розвитку країни. Обґрунтовано використання відповідної системи фінансових показників, що дасть змогу комплексно оцінювати капіталізацію банківської системи не лише за критерієм капіталізації, а й з урахуванням ефективності використання капіталу, якості управління активами та дотримання нормативів достатності капіталу. Сукупність усіх показників відповідно до цільових орієнтирів поділено на три групи: ринкової позиції – для оцінювання стабільності банківської системи на основі оцінювання фінансового стану банків; ринкової дисципліни – оцінювання адекватності власного капіталу на основі нормативів капіталу, оцінювання сприяння економічному розвитку – визначення частки власного капіталу, активів та кредитів у ВВП. Обґрунтовано, що критеріями досягнення оптимального рівня капіталізації банківської системи є: зростання мінімального статутного капіталу банків щонайменше удвічі; досягнення адекватності регулятивного капіталу не менше 15%; зростання відношення балансового капіталу банківської системи до ВВП, як мінімум, до 20–25%.

6. Виявлені основні переваги та проблеми впровадження нових Базельських стандартів з капіталу в українську банківську практику. Важливими ознаками нових капітальних стандартів за «Базелем III» є: поліпшення якості структури власного капіталу банків; істотне підвищення необхідної квоти капіталу; зменшення системного ризику; достатній час для переходу на нові нормативи регулювання.
7. Розроблено системний підхід до підвищення капіталізації банківської системи, особливістю якого є виокремлення послідовних рівнів капіталізації з урахуванням таких критеріїв: внутрішнього потенціалу банків, кон’юнктури фінансового ринку та циклічності розвитку економіки. Доведено, що процес нарощування капіталізації не повинен мати стихійного характеру. Він має бути чітко контрольованим з боку НБУ, який створює для цього сприятливе нормативно-правове та фінансове середовище, що, у свою чергу, впливає на якість капіталу банку. Рівнями нарощування сукупного капіталу банків є: реінвестування прибутку, додаткові внески існуючих власників банку, внески нових приватних інвесторів, концентрація та консолідація капіталу, державна підтримка банків. На кожному з рівнів виокремлено інструменти капіталізації, визначено економічну доцільність кожного з рівнів в умовах циклічного розвитку економіки. Реалізація розробленого підходу на інституційному, законодавчому та виконавчому рівнях сприятиме забезпеченню достатнього рівня капіталізації та стабільності банківської системи. Основними напрямами підвищення капіталізації вітчизняної банківської системи є: концентрація й консолідація капіталу, внесення додаткового капіталу акціонерами та вихід банків на ринок первинного публічного розміщення акцій (ІРО).

8. Для підвищення ефективності управління власним капіталом банків, класичний поділ джерел на внутрішні й зовнішні доповнено «гібридними» та державними. До «гібридних» джерел генерування капіталу віднесено складові внутрішніх джерел, які залежать від ринкової кон’юнктури. Аналіз їх використання дає підстави вважати, що банки розглядають їх як перспективне внутрішнє джерело збільшення власного капіталу. Участь держави має розглядатися як виняток та антикризовий захід. Установлено, що в кризовий період вітчизняні банки більшою мірою нарощували капітал за рахунок саме зовнішніх джерел, насамперед через збільшення внесків у статутний капітал, проте більшість зовнішніх джерел формування капіталу для банків залишаються практично недоступними. Неефективність використання внутрішніх джерел свідчить про слабкість банківського менеджменту, відсутність загальної політики та практики антикризового управління капіталом банків.
9. Основним напрямом підвищення капіталізації банківської системи визнано консолідацію банківського капіталу у формі злиття та поглинання та створення інтегрованих банківських структур. Вагомим мотивом консолідації є досягнення ефекту масштабу. Доведено, що об’єктивні економічні умови роблять неминучими процеси консолідації та концентрації капіталу і що для аналізу цих процесів в Україні необхідно створити повноцінну систему моніторингу показників концентрації. Це дає змогу реалізувати наукові підходи та сформує інформаційно-аналітичне забезпечення вироблення державної політики підвищення рівня капіталізації банківської системи.
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АНОТАЦІЯ

Стрижак А.П. Капіталізація банківської системи України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08. – гроші, фінанси і кредит. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана», Київ, 2013.

Дисертаційна робота присвячена питанням нарощування капіталізації банківської системи України. Дано авторське визначення поняття «капіталізація банківської системи» та обґрунтовано критерії вибору альтернативних джерел нарощування сукупного капіталу банків: внутрішній потенціал банків, вимоги національного регулятора, кон’юнктура ринку, циклічність розвитку економіки.
Проведено дослідження формування власного капіталу банків за кількісними та якісними характеристиками. Обґрунтовано необхідність комплексного оцінювання капіталізації вітчизняної банківської системи, дано оцінку капіталізації й достатності власного капіталу вітчизняних банків у розрізі трьох цільових груп показників за економічним та функціональним призначенням. Визначено зміст нових вимог регулювання достатності капіталу за міжнародними Базельськими стандартами. Розкрито очікувані результати від їх упровадження у вітчизняну практику регулювання та визначальну роль національного регулятора в процесі капіталізації банківської системи. Розглянуто методичні підходи до здійснення консолідації банківського капіталу, які базуються на показниках концентрації, що реалізуються через злиття та поглинання банків.
Ключові слова: капіталізація банківської системи, капіталізація банку, капітал банку, регулятивний капітал, достатність власного капіталу, консолідація банків.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана», Киев, 2013.

Диссертация посвящена вопросам формирования собственного капитала банка в контексте наращивания капитализации банковской системы Украины. Дано авторское определение понятия «капитализация банковской системы» как процесса наращивания совокупного капитала банков согласно установленным нормативам регулирования банковской деятельности с целью обеспечения финансовой стабильности банковской системы и экономического роста страны.

Обоснована необходимость разработки и осуществления комплекса мер, направленных на рост капитализации внутри банковской системы и укрепления конкурентоспособности отечественных коммерческих банков. Предложены критерии выбора альтернативных источников увеличения совокупного капитала банков: внутренний потенциал банков, требования национального регулятора, конъюнктура рынка, цикличность развития экономики. С учетом предложенных критериев выделены альтернативные уровни увеличения совокупного капитала банков, которые следует рассматривать как процесс реализации мероприятий, направленных на обеспечение достаточного уровня капитализации и стабильности банковской системы.

Проведено исследование процесса формирования собственного капитала банков, проанализировано состояние капитализации и достаточности собственного капитала банковской системы Украины в разрезе трех групп коэффициентов. Первая группа показателей отражает влияние результатов деятельности банков на их способность к наращиванию уровня капитализации. Вторая группа характеризует рыночную позицию банка с точки зрения эффективности использования собственного капитала в контексте его достаточности. Третья группа представлена фундаментальными показателями, которые позволяют оценить уровень капитализации банковской системы на макроуровне с учетом ее роли в обеспечении экономического роста. Обоснована необходимость осуществления комплексной оценки капитализации отечественной банковской системы. Доказана важность использования внутреннего потенциала банков для наращивания объемов капитализации.

Определено содержание новых требований регулирования достаточности капитала по международным стандартам и Базельским соглашениям. Раскрыты ожидаемые результаты от их внедрения в отечественную практику банковского регулирования и роль национального регулятора в процессе капитализации банковской системы.

Рассмотрены методические подходы к осуществлению консолидации банковского капитала, которые основаны на показателях его концентрации, реализуемой путем слияния и поглощения банков. Исследована возможность применения банками ІРО для повышения уровня капитализации.
Ключевые слова: капитализация банковской системы, капитализация банка, капитал банка, регулятивный капитал, достаточность собственного капитала, консолидация банков.
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The thesis is devoted to increasing of capitalization of the banking system of Ukraine. The author determines «the capitalization of the banking system» and the conceptual approach to the level of capitalization of the banking system.

A study of equity capital of banks on quantitative and qualitative characteristics. The necessity of implementing a comprehensive assessment of the capitalization of the banking system, the estimation of capitalization and capital adequacy of domestic banks in terms of three target groups for economic performance and functionality. The significance of inner potential for increasing the volume of bank capitalization. The content requirements of the new capital adequacy regulation under international Basel standards. The author expected results from their implementation in domestic practice regulation, which emphasizes the decisive role of the national regulator in the capitalization of the banking system. Methodical approaches to consolidation of bank capital, based on indicators of concentration and carried through mergers and acquisitions of banks.

Keywords: capitalization of the banking system, the capitalization of the bank, the bank’s capital, regulatory capital, adequacy equity, consolidation banks.
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