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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток економіки і фінансів України відбувається на сьогодні у складних умовах загрозливих внутрішніх і зовнішніх викликів. Військова агресія Росії, падіння ВВП, гостра криза державних фінансів, грошової і банківської системи, зростання інфляції і бюджетного дефіциту, відток капіталу та відсутність інвестицій загострюють соціальну напругу, збільшують нерівність між заможними та бідними верствами населення. До цього слід додати низький рівень державного менеджменту, тотальну корумпованість чиновництва, неефективну систему міжбюджетних відносин, котра, як свідчить досвід розвинених економік, має вирішуватися посиленням фінансового потенціалу місцевого самоврядування та заходами фіскальної децентралізації. Гостра проблема соціальної нерівності, дефіциту фінансових ресурсів, особливо на рівні місцевих фінансів, може бути пом’якшена через запровадження нового для України податку на багатство, суб’єктами якого повинні стати заможні верстви населення. Спроби з його впровадження в Україні вже мали місце, однак за браком політичної волі, а також у зв’язку з відсутністю ґрунтовних досліджень теорії та практики оподаткування багатства цей податок так і залишається за межами податкової системи України. Водночас розгляд питання про необхідність оподаткування багатства не має сенсу без розкриття його економічної природи, глибинної сутності, якостей і внутрішніх рис, тобто розуміння вихідних позицій, на яких повинен будуватися ефективний механізм податку на багатство. 
На відміну від решти майнових податків базою податку на багатство є не сукупна вартість усіх активів, а різниця між активами та зобов’язаннями власника багатства, що відображає його сутність. Тому оподаткування багатства у нашій роботі представлено саме податком на багатство як достатньо ефективний інструмент поповнення дохідної бази місцевих бюджетів та одночасного перерозподілу доходів від найзаможніших членів суспільства до тих, для кого фінансова підтримка є життєво необхідною. Оскільки багатство має тенденцію переміщуватися у юрисдикції зі сприятливим податковим законодавством, нагальним є реформування системи адміністрування та контролю майна, що може бути віднесено до багатства. Така постановка проблеми дає можливість всебічно та комплексно дослідити питання багатства, його оподаткування та контролю з метою побудови ефективних взаємовідносин між фіскальними органами та платниками податку з дотриманням принципів економічної доцільності та соціальної справедливості.
 Серед зарубіжних вчених, що досліджували тему багатства та його оподаткування, можна виділити: Г.Р. Боувена, Г. Вітейка, В.С. Джевонса, 
Г. Джорджа, Б. Дюбуа, Дж.М. Кейнса, К. Кемпбелла, К.Г. Кларка,
Е.Л.В. Лавал’є, Г.С.М. Маквейна, Г.Д. Маклеода, Т.Р. Мальтуса, А.Маршалла, А.Б. Мейсона та Дж. Дж. Лейлора, Дж.С. Мілля, С. Н’юкомба, Т. Пікетті, 
Дж. Раскіна, Дж. Рея, Д. Рікардо, Ж.-Б. Сея, Н.С. Сеніора, А. Сміта, 
А.Р.Ж. Тюрго, Р.Л. Хейлбронера. У вітчизняній науці серед робіт, в яких розглядалася проблематика багатства і майнових податків,  насамперед, слід виділити  праці В. Андрущенка, І. Бобух, Ю. Іванова, В. Коротуна, 
А. Крисоватого, І. Луніної, А. Соколовської, В. Суторміної, В. Федосова та 
Є. Хорошаєва. Однак на сьогодні у вітчизняній фінансовій науці поки бракує фундаментальних теоретико-методологічних основ оподаткування багатства, аналізу його зарубіжної практики та перспектив впровадження податку на багатство в Україні.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематичних планів кафедри фінансів Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана у межах тем «Фінансова інфраструктура ринкової економіки» (№ДР 0107U001336) та «Макрофінансові стабілізатори в системі державного регулювання економічного розвитку» 
(№ДР 0113U004262). Внесок автора полягає у дослідженні багатства як економічної категорії, розкритті прагматики його оподаткування в країнах світу та розробці пропозицій щодо його впровадження в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є дослідження та наукове обґрунтування теоретико-методологічних засад оподаткування багатства, його світової практики та розробки пропозицій щодо його впровадження в Україні. Для реалізації поставленої мети в роботі були визначено такі завдання:
–  висвітлити еволюцію поглядів на багатство та розкрити його сутність як економічної категорії;
· з позицій методології і теорії економічної науки сформулювати сучасну концепцію багатства як об’єкта оподаткування;
· виявити існуючі у зарубіжній практиці підходи до оцінки вартості майна, що є об’єктом оподаткування;
· на основі узагальнення зарубіжної практики обґрунтувати порядок розрахунку бази податку на багатство; 
· визначити нижню межу бази податку на багатство в Україні;
· узагальнити світову практику з державного управління оподаткування багатства;
· запропонувати механізми, спрямовані на зменшення ризику недоотримання місцевими бюджетами надходжень з податку на багатство.
Об’єктом дослідження є податок на багатство, що справляється з фізичних та юридичних осіб.
Предметом дослідження є фінансові відносини, які виникають між державою та фізичними й юридичними особами у ході оподаткування багатства.

Методи дослідження. Робота базується на загальнонаукових та спеціальних методах і підходах до вивчення, які дають можливість комплексно окреслити та вирішити теоретичні і практичні завдання даного дослідження. Його методологічними засадами є системний підхід до аналізу взаємозв’язку фінансових явищ і процесів, творче осмислення праць українських і зарубіжних учених, а також напрацювань провідних міжнародних організацій з питань багатства та його оподаткування. Конкретні наукові теоретичні та прикладні розробки здобувача одержано із застосуванням таких методів: історичного (для дослідження економічної природи та сутності багатства); наукової абстракції (для виявлення категоріальної сутності багатства, його суспільного призначення, характерних рис та функцій); графічного фінансового аналізу (для дослідження тенденцій розподілу багатства серед окремих груп населення); системного аналізу (для розкриття сучасної концепції багатства як об’єкта оподаткування, а також виявлення умов, необхідних для запровадження та ефективного оподаткування багатства); статистичного (при визначенні місця та ролі оподаткування багатства у перерозподілі ВВП та формуванні надходжень бюджетів країн ЄС); синтезу (при вивченні зарубіжної практики державного управління податком на багатство, а також при виявленні особливостей елементів податку в окремих країнах); порівняння та аналогії (при розгляді передумов та обґрунтуванні рекомендацій щодо запровадження податку на багатство в Україні, а також аналізі можливих проблем його ефективного функціонування).
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, Індії, Іспанії, Люксембургу, Норвегії, Франції, Швейцарії та Швеції; документи установ Європейського Союзу та провідних міжнародних організацій, зокрема: Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), Світового банку, ООН; статистичні збірники ОЕСР та Офіційного бюро статистики ЄС; вітчизняна та іноземна монографічна і спеціалізована періодична література, інформаційні бюлетені.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному дослідженні теоретичних основ та світової практики оподаткування багатства, а також перспектив його запровадження в Україні, в результаті чого сформульовано такі положення, що конкретизують новизну роботи:
· вперше:
· науково обґрунтовано і доведено, що багатство є економічною категорією. Його домінантною основою, суспільним призначенням є цінність, відносність якої обумовлює і відносність самого багатства. Цінність, будучи пов’язаною з формуванням та рухом вартості, визначає вартісні позиції багатства та можливості його зростання. Цінність є мірою вартості багатства. Виявлено та розкрито внутрішні глибинні риси багатства, його функції – ціннісновартісну та нагромадження. Таке розуміння багатства є теоретичною основою для формування і побудови на наукових засадах ефективного механізму його оподаткування;
–   удосконалено:
– окремі позиції щодо визначення бази оподаткування податком на багатство. Обґрунтовано, що вона не має зменшуватися на суму зобов’язань, що виникають у зв’язку з передачею багатства у заставу третім особам, або з його відчуженням на користь пов’язаної особи, яка придбаває актив за рахунок боргових коштів. Такий підхід сприятиме зниженню ризику недоотримання державою потенційних сум податкових надходжень з податку на багатство, унеможливлюючи зменшення платником податку суми своїх податкових зобов’язань;
– механізм оподаткування житлової нерухомості. Запропоновано враховувати ознаки комфортності житла з метою коригування величини оподаткованої бази. Доведено, що класифікація ознак комфортності має розроблятися відповідними державними органами влади у сфері будівництва та закріплюватись у документах, які посвідчують право власності на житло. Використання даного підходу сприятиме максимальному дотриманню принципу соціальної справедливості при оподаткуванні податком на багатство житлової нерухомості, оскільки обмеження критеріями площі та місця розташування може нівелювати різницю між житлом класу «де-люкс» та рештою житлової нерухомості;

–  набули подальшого розвитку:
– підходи до мінімізації витрат на адміністрування майнових податків у частині визначення ринкової вартості об’єкта оподаткування, що буде досягнуто через використання органами Державної фіскальної служби України даних щодо розміру страхової суми майна, котре є об’єктом оподаткування, і яка зазначена у договорі страхування цього майна. Впровадження такого підходу сприятиме дотриманню принципу економічної доцільності оподаткування багатства;

– обґрунтування нижньої межі бази оподаткування податком на багатство шляхом доведення, що визначення цього показника має базуватися на величині мінімальної ринкової вартості житлової нерухомості класу «де-люкс», розташованої в Україні, скорегованої на коефіцієнт, визначений органом місцевого самоврядування, до бюджету адміністративно-територіальної одиниці якого підлягатиме сплата податку, але не менше, ніж «1,0». Такий підхід сприятиме реалізації принципу справедливості в оподаткуванні;
          – підходи до модернізації Державної фіскальної служби України шляхом виокремлення серед платників податків групи осіб з великими статками – таких, що перевищують межу в 500 тис. євро. До цієї суми включається ринкова вартість власних та підконтрольних платнику активів за вирахуванням зобов’язань по них. Адміністрування податків особи з великим статком має охоплювати і пов'язаних з нею осіб. Таке вдосконалення передбачає створення у структурі Державної фіскальної служби України окремого міжрегіонального підрозділу по роботі з особами, які мають великі статки. Це підвищить ефективність роботи з даною категорією платників податків, оскільки існує ризик недоотримання бюджетом потенційних податкових надходжень через схильність таких платників до агресивного податкового планування з використанням найвигідніших для них податкових юрисдикцій;
– рекомендації щодо зменшення ризику недоотримання бюджетами податкових надходжень від осіб, які мають великі статки, шляхом обґрунтування імперативності використання ними при декларуванні податкових зобов’язань з податку на багатство послуг, сертифікованих органами Державної фіскальної служби України консультантів (податкових посередників), із обов’язковим зазначенням реєстраційних даних такого посередника у податковій декларації платника податку на багатство. Поява такого обов’язку, а з ним і відповідальності податкового посередника, сприятиме дотриманню платником податку податкового законодавства, мінімізуючи ризик використання схем агресивного податкового планування.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження мають як теоретичне, так і практичне значення. Пропозиції щодо необхідності врахування у законодавстві України зарубіжного досвіду з оподаткування багатства в частині об’єкта, бази та інших елементів податку на багатство використано Департаментом цивільного, фінансового законодавства та законодавства з питань земельних відносин Міністерства юстиції України при розробці відповідних пропозицій щодо вдосконалення чинних нормативно-правових актів Міністерства юстиції України (довідка про впровадження №8.2/33/308 від 12.06.2014 р.). Висновки і рекомендації, що стосуються концептуальних підходів до розуміння сутності багатства, а також використання податку на багатство як ефективного інструменту перерозподілу доходів від найзаможніших до малозабезпечених членів суспільства, використано Департаментом фінансової політики Міністерства економічного розвитку і торгівлі України при розробці та реалізації в Україні політики, яка відповідає сучасним європейським та найкращим світовим практикам (довідка про впровадження №3112-23/36179-16 від 17.10.2013 р.). Результати дослідження зарубіжного досвіду оподаткування багатства і перспектив його впровадження та функціонування в Україні були використані Міжнародною юридичною групою AstapovLawyers при підготовці юридичного меморандуму на запит Європейської бізнес асоціації (довідка про впровадження 
№L-00012/07/12 від 07.11.2012 р.). Окремі положення та висновки дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі Державного вищого навчального закладу «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час викладання тем «Генезис та еволюція фінансів», «Податки. Податкова система», «Корпоративні фінанси», «Фінанси домогосподарств», «Фінансовий менеджмент», «Фінанси країн з розвиненою ринковою економікою», «Фінанси Європейського Союзу» (дисципліна «Фінанси»), «Становлення та розвиток податкової системи України», «Майнове оподаткування та інші загальнодержавні податки і збори, їх роль у податковій системі України», «Система місцевого оподаткування в Україні», «Великі платники податків у податковій системі України», «Регулювальна роль податкової системи України» (дисципліна «Податкова система»), у темах дисципліни «Податковий менеджмент», зокрема,  «Облік платників податків», «Облік податкових надходжень. Організація сплати податків», «Адміністрування податків: західний досвід теорії та практики» (довідка про впровадження від 12.03.2014 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційну роботу виконано автором одноосібно. Наукові результати та висновки, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. З опублікованих у співавторстві наукових праць використано лише ті розробки, які належать особисто автору. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати та висновки дисертації оприлюднено на всеукраїнських і міжнародних наукових конференціях, серед яких: Міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-кредитний механізм активізації інвестиційного процесу» (м. Київ, 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Фінансування інноваційного розвитку України: стан, проблеми та перспективи» (м. Київ, 2013 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція «Фінансова інфраструктура України: проблеми та напрямки розвитку» (м. Київ, 2013 р.); Міжнародна науково-практична конференція  «Формування та ефективність використання фінансових ресурсів в економічній діяльності» (м. Чернігів, 2014 р.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано в 11 наукових працях загальним обсягом 8,3 друк. арк. (особисто автору належить 6,6 друк. арк.), з них 6 – у наукових фахових виданнях, 1 – у науковому фаховому виданні України, яке входить до міжнародних наукометричних баз, та 4 – в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи викладено на 180 сторінках. Дисертація містить 12 таблиць на 
10 сторінках, 12 рисунків на 7 сторінках, 8 додатків на 27 сторінках. Список використаних джерел включає 205 найменувань. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У вступі обґрунтовано актуальність теми, її значущість для забезпечення макроекономічної стабілізації і зростання суспільного добробуту в Україні, визначено мету і завдання дисертаційного дослідження, його об’єкт, предмет і методи, сформульовано положення, що визначають наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У розділі 1 «Теоретико-методологічні засади оподаткування багатства» досліджено еволюцію поглядів на багатство, науково обґрунтовано, що багатство є економічною категорією, розкрито сучасну концепцію багатства як об’єкта оподаткування, висвітлено необхідні для запровадження та ефективного оподаткування багатства умови на основі узагальнення позитивного досвіду зарубіжної практики. 

Базуючись на методах наукової абстракції, доведено, що вихідною домінантою багатства, його глибинним змістом, суспільним призначенням є цінність, економічний аспект якої – це здатність збільшувати вартість багатства. Визначено і доведено, що багатство є економічною категорією, яка відображає економічні відносини щодо формування, розподілу, обміну та використання чистої вартості майна, забезпечуючи потреби економічних агентів. На поверхні економічного життя багатство уречевлюється у цінному майні. Розкрито глибинні внутрішні риси багатства: відносність, рідкісність та ідентифікаційність. Багатство, глибинною сутністю якого є цінність, має відносний характер. Критерії цінності як і критерії віднесення майна до багатства змінюються залежно від рівня економічного, соціального та політичного розвитку суспільства. Багатство характеризується також рідкісністю, в основі чого лежить факт обмеженості ресурсів, невідповідності їх тій кількості, що необхідна для повного задоволення потреб окремих осіб, колективу чи всього суспільства. Ідентифікаційна  риса багатства полягає у тому, що воно виокремлюється від решти майна. Багатство завжди має бути чиїмось, тобто ідентифікується з конкретним власником, цінність встановлюється не сама по собі, а  як така, що належить певному економічному агенту. При цьому він має бути саме власником майна, а не особою, котра тимчасово ним користується. Ідентифікується як багатство не вся вартість такого майна, а тільки його чиста вартість, тобто та, що представлена власними коштами, без урахування боргових зобов’язань. 
Суспільним призначенням багатства є цінність, яка, будучи пов’язаною з формуванням та рухом вартості, визначає вартісні позиції багатства та можливості його зростання. Вона є мірою вартості самого багатства. Реалізується суспільне призначення багатства у ході виконання ним функцій – ціннісновартісної та нагромадження, які функціонують об’єктивно і тісно між собою пов’язані. Перша функція багатства полягає у тому, що саме цінність визначає вартість багатства, виступає формою її прояву. Сутність функції нагромадження полягає у тому, що майнові цінності, в яких представлено багатство, капіталізуються, створюють додану вартість та накопичуються їхнім власником.  

Удосконалено існуючу у вітчизняній науці концепцію багатства як об’єкта оподаткування: на основі системного аналізу виокремлено податок на багатство від інших майнових податків та визначено, що базою оподаткування є тільки чиста вартість майна, тобто його ринкова вартість за вирахуванням зобов’язань за ним; при цьому податок має встановлюватися відповідно до платоспроможності його платника, що відповідає принципу соціальної справедливості. Ключовим у формуванні ефективного оподаткування багатства, на думку дисертанта, є розбудова сучасної інформаційної та, зокрема, статистичної системи з належним державним контролем за процесами формування, руху та нагромадження багатства. На основі узагальнення зарубіжної практики систематизовано та виокремлено необхідні для оподаткування багатства умови, серед яких: політичні, правові, соціально-економічні та організаційні. Їхня наявність є необхідною передумовою запровадження та ефективного функціонування такого податку. У зв’язку з цим акцентовано увагу на формуванні в країні системи формалізації власності – реєстрів та кадастрів, а також механізмів контролю за створенням, рухом та нагромадженням майна, що може розглядатися як багатство. 

У розділі 2 «Зарубіжна практика оподаткування багатства» розкрито місце та роль оподаткування багатства в зарубіжних країнах, досліджено практику державного адміністрування податком на багатство, а також проаналізовано особливості його функціонування в ряді країн світу.
Макроекономічний аналіз місця та ролі податку на багатство за даними статистики країн-членів ЄС, а також ряду інших країн, свідчить, що він є складовою соціальної та фіскальної політики країн, в яких функціонує, відіграючи як регулюючу, так і фіскальну роль. У цих країнах частка податку на багатство у ВВП варіюється від 0,1 % до 2,2 %, а у загальних податкових надходженнях – від 0,1 % до 5,5 %. 
Виявлено, що в зарубіжних країнах нижня межа бази цього податку (податковий поріг) та величина показників багатства різняться (табл. 1).              
Таблиця 1 

Показники багатства в окремих країнах та розмір податкового порогу з податку на багатство, 2013 р. *

	Країна
	Багатство на 1 дорослу особу, тис.євро
	ВВП

 на 1 дорослу особу, тис.євро
	Рівень розшару-вання населення 

окремої 

країни,%
	Розподіл дорослого населення за рівнем багатства,%
	Податковий поріг з податку на багатство фізичних осіб, євро

	
	
	
	
	 до 10 тис. євро
	10 –100 тис. євро
	 100 тис. –
1  млн євро
	більше 1 млн євро
	

	Швейцарія
	371,9
	72,1
	33,7
	5,2
	46,0
	38,8
	10,0
	від 122 279 євро (кантон Золотурн)

	Норвегія
	276,0
	96,7
	25,0
	19,4
	32,5
	40,6
	7,5
	104 079

	Франція
	214,7
	41,4
	32,7
	21,7
	22,9
	50,8
	4,6
	800 000

	Ісландія
	153,5
	54,0
	28,0
	20,0
	30,0
	47,3
	2,7
	472 626

	Нідерланди
	134,6
	45,6
	30,9
	23,3
	30,9
	43,6
	2,2
	21 000

	Іспанія
	46,8
	27,5
	32,0
	17,4
	52,4
	29,0
	1,1
	700 000

	Індія 
	3,4
	1,8
	36,8
	94,4
	5,2
	0,3
	0,0
	35 210

	Україна
	2,5 
	3,8
	27,5
	97,4
	2,3
	0,2
	0,0
	–


 *Джерело: складено автором на основі даних: Global Wealth Databook 2013. – Credit Suisse, 2013, Zurich. – P.22-25, 86-89, 98-101. 155 P.; Spain is bringing back the wealth tax. – Advoco, 2012, Marbella. – P.2. 2 P.; Roger Hoffmann. Flash Internatiional Executive Alert. Norway – Budget 2014, Tweaks Tax Rules, Increases Social Security . – KPMG, 2013, Oslo.  – P. 4, 6 P.; Taxes in Iceland 2013. – PricewaterhouseCoopers, 2013, Reykjavik. – P. 4. 26 P.; Federal, Cantonal and Communal Taxes. An Outline on the Swiss System of Taxation. – Swiss Federal Tax Administration FTA, 2014, Berne. – P. 43. 62 P.; Code général des impôts, Première Partie : Impôts d'État, Chapitre I bis : Impôt de solidarité sur la fortune, Section VI : Calcul de l'impôt, Article 885 U.;Direct Tax Laws. – The Institute of Chartered Accountants of India, 2012, Delhi. – P.1, 63P.; Taxation in Netherlands. – Amsterdamtips, 2013, Amsterdam. – P.2, 3P.

На основі узагальнення передової зарубіжної практики доведена доцільність виокремлення адміністрування оподаткування осіб з високими статками у самостійну групу, оскільки ця категорія платників характеризується схильністю до використання схем агресивного податкового планування та заплутаністю податкових справ. Таке адміністрування повинно виходити за межі окремої країни, що може бути досягнуто, в тому числі через належний автоматичний обмін інформацією між відповідними органами влади країн світу. З огляду на це, пропонується в Україні адмініструвати таких осіб, починаючи з межі, встановленої більшістю зарубіжних країн – 500 тис. євро чистої вартості майна. 
Одна із найкращих практик адміністрування податків і, зокрема податку на багатство, існує в Норвегії, де інформаційна система SOFIE дозволила збільшити ефективність збору податків (річні податкові надходження до бюджету Королівства Норвегії перевищують витрати на їхнє адміністрування у 8,5 раза). Ця система забезпечує оперативне надходження інформації до податкового відомства  країни від його окремих підрозділів та інших органів влади, якісну обробку даних та ранжування платників за ступенем ризику.
Аналіз законодавства Люксембургу, Норвегії, Індії, Іспанії, Франції, Швейцарії та Швеції з податку на багатство дозволив узагальнити  інформацію по кожному з його елементів, суттєво розширити існуючий у вітчизняній економічній літературі тезаурус з оподаткування багатства та виокремити його особливості в різних країнах. Так, оподаткування багатства як фізичних осіб, так і корпорацій є тільки в Люксембурзі, Норвегії, Швейцарії та Індії. У таких країнах, як Іспанія, Ісландія, Нідерланди та Франція існує лише податок на багатство фізичних осіб, а в Бельгії та Італії – тільки корпорацій. У Швейцарії, на відміну від інших країн, в яких існує податок на багатство, оподаткуванню підлягає майно резидентів, яке знаходиться тільки на території цієї країни. Щодо об’єктів податку, то у Франції, наприклад, об’єктом солідарного податку на багатство є вартість рухомого та нерухомого майна; страхові виплати особам віком старше 70 років за договорами страхування життя; майно власника, обтяжене узуфруктом, правом користування або правом на проживання; ринкова вартість майна, передананого у довірче управління або реінвестованого. 
Водночас не є об’єктом солідарного податку на багатство: витвори мистецтва; передана у довгострокову оренду заміська нерухомість; складські запаси вина та бренді; частина сільськогосподарської землі та лісів; частина вартості ділової нерухомості; права винахідника на промислову власність; авторські права на літературну та художню власність; авторські права артистів-виконавців, виробників фонограм та відеопродукції; частки участі у статутному капіталі компанії та акції у розмірі трьох чвертей їхньої вартості; облігації на пред’явника; капіталізована вартість пенсійного плану і компенсації за фізичну травму, отриману в результаті нещасного випадку або хвороби; переважна частина фінансових інвестицій осіб, що не є податковими резидентами Франції; акції, що належить акціонеру-менеджеру у разі, якщо вони отримані в рахунок оплати його трудових обов’язків у цій компанії в сумі, що не перевищує одну-чверть загальної частки такого акціонера-менеджера у статутному капіталі товариства. 
У Люксембурзі до об’єктів податку на багатство корпорацій не належать: поточний капітал корпорацій, що займаються пенсійним страхуванням (sociétés d’épargne pension à capital variable – SEPCAV); активи корпорацій, які займаються сек’юритизацією; активи венчурних корпорацій; активи корпорацій, що займаються управлінням сімейного капіталу (sociétés de gestion de patrimoine familial – SPF); активи інвестиційних фондів. Щодо оцінки вартості майна, яка підпадає під оподаткування, то вона здійснюється Податковим управлінням Люксембургу, і її дані публікуються у звітах, що надсилаються власнику майна, податковим департаментам та комунальним органам влади. Оцінку здійснюють за методом, передбаченим для податку на нерухомість, при якому базою розрахунку є сума плати за орендну майна станом на 1 січня 1941 р., що індексується на дату оцінки – 1 січня податкового року. Оцінювання проводять раз у три роки, або частіше, якщо вартість майна змінюється більше, ніж на 20 %, або більше, ніж на 75 тис. євро. Цінні папери та дебіторська заборгованість оцінюються за їхньою фактичною вартістю станом на перший день оціночного року.

Практика країн, де існують податки на багатство, свідчить, що платники з метою зменшення своїх податкових зобов’язань нерідко відчужують майно на користь інших. Так, в Індії платники для зменшення своїх податкових зобов’язань з цього податку передають своє майно іншим особам, які зацікавлені у такому майні, без відповідної компенсації. Для мінімізації ризику зменшення податкових зобов’язань з податку на багатство шляхом відчуження майна платника на користь інших осіб урядом передбачено обов’язкове включення до об’єктів оподаткування так званих «умовних активів». При цьому умовними визнаються активи, що належать іншій особі, але для розрахунку податку на багатство включаються до податкової бази платника податку (відчужувача). Різниця між реальною вартістю умовних активів та ціною, за якою вони були відчужені, має включатися до суми чистих активів відчужувача (платника податку), тобто на суму такої різниці збільшується база оподаткування.  

У розділі 3 «Перспективи впровадження податку на багатство 
в Україні» розглянуто передумови запровадження податку на багатство в Україні, обґрунтовано пропозиції з його адміністрування, досліджено  проблеми його ефективності у контексті розробки рекомендацій щодо їхнього вирішення.

На основі аналізу існуючої в Україні економіко-правової проблематики стосовно оподаткування багатства встановлено необхідність визначення об’єкта та інших елементів такого податку на основі, викладеної вище концепції багатства як економічної категорії. Доведено важливість підвищення якості статистичної інформації в частині активів та зобов’язань потенційних платників: резидентів, які володіють багатством як на території України, так і поза її межами, та нерезидентів, чиї активи розміщені в Україні. Встановлено, що українська сторона неповною мірою використовує переваги міжурядових домовленостей щодо обміну інформацією у податкових справах. Повне і належне використання такої інформації є необхідною умовою розробки та ефективного функціонування в Україні податку на багатство.

Обґрунтовано і доведено, що до об’єктів оподаткування необхідно віднести не всі активи, які можуть бути визначені як багатство, а лише ті, котрі складніше приховати від оподаткування. Для забезпечення принципу соціальної справедливості та уникнення у майбутньому можливих спорів щодо несправедливого оподаткування має бути до запровадження податку на багатство законодавчо врегульовано віднесення того або іншого виду об’єкта до багатства. При оподаткуванні цим податком житлової нерухомості для визначення квартири рівня «де-люкс» можна використовувати класифікатор житлової нерухомості Української будівельної асоціації, а при оподаткуванні  автомобілей класу «люкс» – класифікацію Європейської комісії. Платниками податку мають бути як резиденти, так і нерезиденти з числа фізичних і юридичних осіб з метою зменшення ризиків недоотримання державою податкових платежів у зв’язку з номінальним оформленням права власності на об’єкти багатства за юридичними особами. Крім того, доцільно перейняти зарубіжну практику, за якою багатство при його оподаткуванні розглядається у прив’язці до пов’язаних осіб. Дані щодо таких осіб вже частково формуються фіскальними органами України у зв’язку із впровадженням у вітчизняне податкове законодавство правил трансфертного ціноутворення. Для оптимізації витрат на адміністрування податку на початковий період не слід запроваджувати прогресивну шкалу оподаткування. Замість цього слід використовувати пропорційну систему оподаткування з податковою ставкою у розмірі 1 %. За проведеними розрахунками за умови оподаткування чистого багатства лише 100 найбагатших громадян України за ставкою податку 1 % сумарні податкові надходження у місцеві бюджети країни від податку на багатство у 2014 р. могли б становити 5,83 млрд грн. Результати оцінки можливих обсягів надходжень з податку на багатство залежно від прийнятої ставки оподаткування (від 0,25 % до 2,5 %) наведено у табл. 2. У загальних податкових надходженнях місцевих бюджетів України податок на багатство може становити від 0,5 % до 5 %. 
Таблиця 2

Варіація надходжень з податку на багатство залежно від ставки податку на багатство в Україні*
	Ставка податку, %
	Потенційні податкові надходження, млрд. грн.

	
	2011 р.
	2012 р.
	2013 р.
	2014 р.

	0,25
	1,94
	1,88
	1,91
	1,46

	0,50
	3,89
	3,75
	3,82
	2,91

	0,75
	5,83
	5,62
	5,73
	4,37

	1,00
	7,78
	7,50
	7,64
	5,83

	1,25
	9,72
	9,38
	9,55
	7,92

	1,50
	11,67
	11,25
	11,46
	8,75

	1,75
	13,61
	13,13
	13,37
	10,21

	2,00
	15,56
	15,00
	15,28
	11,67

	2,25
	17,50
	16,88
	17,19
	13,13

	2,50
	19,45
	18,75
	19,10
	14,59


* Джерело:  розраховано автором.
Важливим питанням ефективного функціонування податку на багатство є порядок оцінки об’єкта оподаткування. У деяких країнах оцінку здійснюють шляхом індексування вартості об’єкта з періодичністю щонайменше раз на три роки. Для забезпечення прозорості оцінки ряд країн переходить до використання ринкової вартості, хоча це може спричинити додаткові витрати на адміністрування податку (якщо оцінка здійснюється місцевими органами влади) або збільшити зобов’язання платника, що зменшить базу оподаткування (якщо забезпечення процедури оцінювання покладається на нього). Тому для визначення вартості об’єкта податку на багатство доцільно використовувати страхову суму, зазначену у договорі його страхування. 
Щодо податкового періоду, то він має становити календарний рік, таким чином, податок буде сплачуватися на регулярній основі раз на рік.
 Вдосконалення вітчизняного законодавства за наведеними рекомендаціями дозволить сформувати систему оподаткування багатства, що відповідатиме найкращій фінансовій практиці країн світу, з урахуванням реалій і можливостей України, забезпечуватиме принципи соціальної справедливості та економічної доцільності такого податку.
ВИСНОВКИ
У дисертації теоретично узагальнено та запропоновано концептуально нове вирішення актуального наукового завдання, важливого з погляду як економічної теорії, так і фінансової прагматики. Воно полягає в обґрунтуванні теоретичних засад оподаткування багатства, дослідженні його практики в різних країнах світу, аналізі перспектив впровадження податку на багатство в Україні та розробці конкретних пропозицій щодо його функціонування в нашій країні. Проведене дослідження дозволило сформулювати такі висновки та пропозиції:

1. Доведено, що багатство є економічною категорією, вихідною позицією та глибинним змістом якої є цінність, економічний аспект котрої полягає у здатності збільшувати вартість багатства. Обґрунтовано, що економічна категорія багатства відображає економічні відносини його власника щодо формування, розподілу, обміну та використання чистої вартості майна, забезпечуючи потреби економічних агентів. 
Розкрито внутрішню сутність багатства як економічної категорії, виявлено її риси: відносність, рідкісність та ідентифікаційність. Багатство, глибинну сутність якого становить цінність, є завжди відносним: критерії цінності (а отже і критерії віднесення майна до багатства) змінюються залежно від рівня економічного, соціального та політичного розвитку суспільства, його свідомості, культури, історичних, національних та географічних особливостей. Багатство характеризується рідкісністю, в основі чого лежить факт обмеженості ресурсів, невідповідності їх тій кількості, що необхідна для повного задоволення потреб окремих осіб, колективу чи всього суспільства. Сутність ідентифікаційної  риси у тому, що багатство виокремлюється від решти майна. Воно завжди ідентифікується з конкретним власником, встановлюється цінність не сама по собі, а  як така, що належить певній особі (економічному агенту). При цьому вона має бути саме власником майна, а не особою, яка тимчасово ним користується. Крім того, ідентифікується як багатство не вся вартість майна, а тільки його чиста вартість, тобто та, що представлена власними коштами, без урахування боргових зобов’язань. 
Виявлено суспільне призначення багатства – його цінність, яка, будучи пов’язаною з формуванням та рухом вартості, визначає вартісні позиції багатства та можливості його зростання. Вона виступає мірою вартості багатства. Виявлено і розкрито функції багатства, завдяки яким реалізується його суспільне призначення: ціннісновартісна та нагромадження, які тісно між собою пов’язані. Ціннісновартісна функція багатства полягає у тому, що саме цінність визначає вартість багатства і виступає формою її прояву. Сутність функції нагромадження полягає у тому, що вона створює можливості для того, щоб майнові цінності, в яких представлено багатство, могли капіталізуватися, створювати додану вартість та накопичуватися їхнім власником. 
2. Обґрунтовано і доведено, що об’єктом податку на багатство в Україні має бути майно, яке складніше приховати від оподаткування. При цьому для унеможливлення оподаткування майна осіб із середнім рівнем доходів необхідно на законодавчому рівні чітко визначити критерії віднесення майна до категорії багатства, що сприятиме дотриманню принципу соціальної справедливості. Доцільно, щоб такі зміни були реалізовані до введення податку на багатство. Об’єктами податку на багатство в Україні, як такими, що найскладніше приховати від оподаткування, можуть бути: по-перше, грошові кошти на депозитних рахунках, сума яких перевищує межу, шо встановлена для віднесення до категорії багатства; по-друге, майно, яке підлягає обов’язковій державній реєстрації (нерухоме майно за Реєстром прав власності на нерухоме майно; транспортні засоби за Єдиним державним реєстром Державтоінспекції; цивільні повітряні судна за Державним реєстром цивільних повітряних суден України; судна, в тому числі маломірні (малі) за Державним судновим реєстром України або Судновою книгою України; корпоративні права акціонера (акції) за даними Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку). 

Щодо такого об’єкта оподаткування, як житлова нерухомість, доцільно до введення податку на багатство ухвалити класифікатор житлової нерухомості, розроблений Українською будівельною асоціацією ще в 2006 р., за яким житло поділяється на 5 класів: соціальне, економ-клас, бізнес-клас, преміум та де-люкс. При цьому такі критерії, як площа об’єкта і місце його розташування мають бути не вирішальними, а лише одними із численної низки критеріїв, що можуть вплинути на віднесення того або іншого житла до певного класу. Щодо легкових автомобілів як об’єкта оподаткування, то пропонуємо спиратися на класифікацію, розроблену Європейською комісією, в якій за об’єктивними критеріями вони розподіляються на такі сегменти: малолітражні автомобілі (A), невеликі автомобілі (B), автомобілі середнього класу (C), багатомісні автомобілі (D), автомобілі бізнес-класу (E), автомобілі класу люкс (F), спортивні автомобілі (S), універсальні автомобілі (M), спортивно-утилітарні автомобілі, у т.ч. позашляховики (J). Відповідно до досліджень Міжнародної ради з екологічно чистого транспорту, вартість на автомобілі класу «люкс» є найвищою, і у 2014 році ціна на новий автомобіль становила понад 
100 тис. євро. (у т.ч. сума податків). Щодо таких об’єктів оподаткування, як цивільні повітряні судна, яхти, садові, дачні та індивідуальні житлові будинки, вважаємо, що на сьогодні розробка і введення класифікації стосовно цих активів поки не є критичною. Запропонований підхід до встановлення об’єкта податку на багатство в Україні повністю відповідає зарубіжній фіскальній практиці та дозволить забезпечити його ефективність в нашій країні. 
3. Встановлено, що податок на багатство є відмінним від решти майнових податків, оскільки його базою є лише чиста вартість об’єкта оподаткування, яка визначається як різниця між ринковою вартістю майна та борговими зобов’язаннями власника за ним. Запропонована концепція оподаткування багатства передбачає, що багатством власника є лише та вартість майна, що представлена його власними коштами, а не борговими зобов’язаннями. В Україні при визначенні бази оподаткування податком на багатство необхідно застосовувати загальновизнане у світовій практиці правило, за яким боргові зобов’язання, пов’язані з придбанням багатства, мають вираховуватися із оціночної (ринкової) вартості об’єктів оподаткування. При цьому, у разі відчуження активу на користь пов’язаної особи, яка придбаває актив за рахунок боргових коштів, вирахування зобов’язань не буде мати місце, так само як і зобов’язання, що виникли у зв’язку з переданням багатства у заставу. Обґрунтовано, що нижню межу бази оподаткування податком на багатство доцільно визначати на основі мінімальної ринкової вартості житлової нерухомості класу «де-люкс», розташованої в Україні. При цьому вона має бути збільшена на коефіцієнт, визначений місцевим органом влади, до бюджету адміністративно-територіальної одиниці якого справлятиметься цей податок, і величина цього коефіцієнта має дорівнювати щонайменше «1,0». Це дозволить реалізувати принцип справедливості при оподаткуванні багатства. 
4. Доведено, що платниками податку на багатство повинні бути не лише фізичні, але й юридичні особи – як резиденти, так і нерезиденти. Це необхідно для мінімізації ризиків недоотримання у місцеві бюджети надходжень з податку на багатство у зв’язку з номінальним оформленням права власності на об’єкти багатства за юридичними особами. Крім того, до перелічених об’єктів, що знаходяться у власності резидента (фізичної або юридичної особи), належать як ті, що перебувають на території України, так і ті, якими резидент володіє поза її межами; а у нерезидента (фізичної або юридичної особи) – ті, якими він володіє на території України.
Визначено, що скарги представників корпорацій у зарубіжних країнах щодо збільшення на їхній бізнес податкового навантаження у зв’язку з оподаткуванням їхніх активів податком на багатство, пов’язані, насамперед, з їхнім непогодженням із тлумаченням державними органами влади об’єктів, які мають належати до тих, що не використовуються бізнесом у господарській діяльності. Для уникнення таких непорозумінь в Україні запропоновано не вводити у законодавство з оподаткування багатства розмежування щодо предметів багатства юридичних осіб, які використовуються в їхній господарській діяльності, і таких, що не використовуються. Зазначено, що прийняття на законодавчому рівні класифікаторів майна, які будуть орієнтиром для адміністрування податку на багатство стосовно того чи іншого його виду, допоможе уникнути спорів щодо оподаткування багатства юридичних осіб. Обґрунтовано доцільність використання практики країн світу, за якою багатство при його оподаткуванні розглядається у прив’язці з пов’язаними особами. Дані відносно таких осіб вже частково формуються фіскальними органами України у зв’язку із запровадженням у вітчизняне податкове законодавство правил трансфертного ціноутворення. Такий підхід дозволить сформувати дієву та узгоджену з міжнародними правилами систему оподаткування багатства. 
5. Визначено і доведено, що ставка податку на багатство в Україні має не перевищувати 2,5 %. При цьому, відповідно до здійснених розрахунків, позитивний фіскальний ефект вже може мати місце при пропорційній ставці податку в 1 %. Обґрунтовано, що у перші роки справляння податку на багатство, задля оптимізації витрат на його адміністрування, недоцільно запроваджувати прогресивну шкалу оподаткування. Такий підхід до встановлення ставок податку на багатство в Україні дозволить забезпечити поповнення місцевих бюджетів і одночасно буде сприяти реалізації принципу економічної доцільності такого податку.
Обґрунтовано, що ефективне адміністрування оподаткування багатства повинно базуватися на виокремленні таких осіб у самостійну групу. Це обумовлено тим, що категорія осіб з високими статками схильна до використання схем агресивного податкового планування і заплутаністю податкових справ, що суттєво впливає на результативність адміністрування податку на багатство. Запропоновано нові підходи до модернізації Державної фіскальної служби України, що полягають у виокремленні серед платників податків групи осіб з великими статками (тих, що перевищують межу в 
500 тис. євро). До такої суми необхідно включити ринкову вартість власних та підконтрольних платнику активів за вирахуванням зобов’язань по них. При адмініструванні податків осіб з великими статками обов’язковим є охоплення і  пов'язаних з ними осіб. Для реалізації цієї пропозиції у структурі Державної фіскальної служби України необхідно створити окремий міжрегіональний підрозділ по роботі з особами, які мають великі статки. Такі дії підвищать якість роботи з цими платниками, оскільки вони спричиняють високий ризик ухилення та уникнення від сплати податків шляхом використання схем агресивного податкового планування із задіянням найвигідніших для них податкових юрисдикцій.
Обґрунтована обов’язковість використання при декларуванні зобов’язань з податку на багатство послуг, сертифікованих фіскальними органами консультантів (податкових посередників). При цьому у податковій декларації платника податку мають зазначатися реєстраційні дані такого посередника. Поява відповідальності податкового посередника дозволить зменшити ризик недоотримання місцевими бюджетами податкових надходжень від осіб, що мають великі статки.

6. Доведено, що для зменшення витрат на адміністрування податку на багатство доцільно при визначенні вартості об’єкта податку використовувати його страхову суму. Це обумовлено тим, що при страхувуанні майна власник багатства зацікавлений у тому, щоб страхова сума максимально відповідала ринковій вартості. Незважаючи на те, що в Україні під обов’язкове страхування підпадають із запропонованих дисертантом об’єктів податку на багатство тільки повітряні судна, засоби водного транспорту, а також предмет іпотеки від ризиків випадкового знищення, випадкового пошкодження або псування, решту об’єктів для захисту своїх майнових інтересів власник такого багатства, як правило, страхує добровільно.Такий підхід сприятиме дотриманню принципу економічної доцільності оподаткування багатства.
7. Аргументовано, що в Україні для забезпечення ефективного функціонування податку на багатство необхідно вдосконалити систему статистики доходів, майна та зобов’язань за ним. Необхідно також організувати збір та обробку інформації в частині ринкової вартості майна та суми зобов’язань за ним у прив’язці до його власників з гарантуванням права захисту стосовно персональних даних. Це є необхідним для належної розробки та ефективного функціонування механізму адміністрування податку на багатство в Україні. 
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АНОТАЦІЯ

Яренко Г.М. Оподаткування багатства: світова практика та реалії України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2015.

Дисертацію присвячено дослідженню теоретичних основ оподаткування багатства, зарубіжної практики податку на багатство та його перспектив в Україні. Досліджено еволюцію поглядів на багатство, науково обґрунтовано, що багатство є економічною категорією, яка має свої характерні риси, об’єктивне суспільне призначення та функції. Висвітлено сучасну концепцію багатства як об’єкта оподаткування. Визначено необхідні для запровадження та ефективного оподаткування багатства умови на основі узагальнення зарубіжних реалій. 
Вивчено зарубіжну практику з податку на багатство. Проаналізовано місце та роль податку на багатство у перерозподілі валового внутрішнього продукту та формуванні податкових надходжень бюджетів країн Європейського Союзу. Розглянуто передову світову практику державного управління податком на багатство як основу його ефективного функціонування. Узагальнено практику податку на багатство окремих країн, виявлено особливості його елементів.
Розглянуто перспективи впровадження податку на багатство в Україні. Виокремлено передумови ефективного запровадження податку на багатство в Україні. Обґрунтовано пропозиції з його адміністрування. Виявлено проблеми його ефективності та розроблено рекомендації щодо їхнього вирішення. 

Ключові слова: багатство, вартість, власність, майно, майнові податки, оподаткування багатства, податок на багатство, розшарування, чисті активи, цінність. 
АННОТАЦИЯ

Яренко А.Н. Налогообложение богатства: мировая практика и реалии Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». - Киев, 2015.

Диссертация посвящена исследованию теоретических основ налогообложения богатства, западной практики налога на богатство и его перспектив в Украине. Исследована эволюция взглядов на богатство, научно обосновано, что богатство является экономической категорией, которая имеет свои характерные черты, объективное общественное назначение и функции. При этом общественным назначением богатства определена ценность, которая, будучи связанной с формированием и движением стоимости, определяет стоимостные позиции богатства и возможности его роста. Реализуется общественное назначение богатства в ходе выполнения им функций – ценностностоимостной и накопления, которые тесно связаны между собой. Изучена современная концепция богатства как объекта налогообложения. Освещены необходимые для внедрения и эффективного налогообложения богатства условия на основе обобщения зарубежных реалий. 
Изучена зарубежная практика функционирования налога на богатство. Проанализированы место и роль налога на богатство в перераспределении валового внутреннего продукта и формировании налоговых поступлений в бюджеты стран Европейского Союза. Рассмотрена передовая западная практика государственного управления налогом на богатство как основа его эффективного функционирования.  Обобщена практика по налогу на богатство отдельных стран, выявлены особенности его элементов.

Рассмотрены перспективы внедрения налога на богатство в Украине, выделены предпосылки его эффективного внедрения, обоснованы предложения по его администрированию. Доказано, что эффективное государственное управление налогом на богатство должно основываться на отдельном администрировании лиц, владеющих имуществом, которое расценивается как богатство. Также обосновано, что объектом налога на богатство в Украине должно быть имущество, которое сложнее скрыть от налогообложения, при этом в целях обеспечения принципа социальной справедливости и избежания налогообложения имущества, владельцами которого являются люди со средним уровнем доходов, до введения такого налога на законодательном уровне должны быть четко определены виды имущества и критерии отнесения его к категории богатства.

Обоснована императивность использования услуг, сертифицированных органами Государственной фискальной службы Украины консультантов при декларировании налоговых обязательств по налогу на богатство с обязательным указанием регистрационных данных такого посредника в налоговой декларации плательщика налога на богатство. Выявлены проблемы его эффективности и разработаны рекомендации касательно их устранения. Выявлено, что для обеспечения эффективного функционирования налога на богатство необходимо усовершенствовать систему статистики доходов, имущества и обязательств по ним, а также организовать сбор и обработку информации в части рыночной стоимости имущества и суммы обязательств по ним в привязке к его владельцам с обеспечением права защиты в отношении персональных данных.
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This thesis aims to investigate the theoretical foundations of the net-wealth taxation, the international net-wealth taxation practices and its prospects in Ukraine. It also explores the evolution of attitudes towards wealth and scientifically substantiates that wealth is an economic category, which has its peculiar features, an objective social purpose and functions. The thesis deals with a modern concept of wealth as a taxable item. It outlines the conditions required for implementing and efficiently administering the net-wealth tax by providing a summary of international developments in this area. 
The thesis explores the international net-wealth taxation practices and analyses the place and role of the net-wealth tax in the redistribution of the gross domestic product and generation of tax revenues to the budgets of EU countries. It reviews the best practices of foreign countries in the state administration of the net-wealth tax as the basis for its efficient operation. The net-wealth taxation practices in some of the European countries are summarized in the thesis, including the description of the peculiar characteristics of the net-wealth tax elements.
This thesis also analyses the prospects of the net-wealth tax implementation in Ukraine and specifies the conditions precedent to be satisfied for the efficient implementation of the net-wealth tax in Ukraine. It presents justifications for the proposals associated with the administering of the net-wealth tax. It also identifies the problems associated with the net-wealth tax efficiency and provides recommendations on how these problems should be addressed. 
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