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кандидат економічних наук, доцент                                     А. М. Поплюйко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В умовах кризових явищ вітчизняної економіки  забезпечення поступального економічного розвитку підприємств безпосередньо пов’язане з проведенням жорсткої політики економії обмежених ресурсів і здійснення заходів, спрямованих на зниження витрат виробництва. Зазначене особливо актуальне для вітчизняних підприємств машинобудування, багато з яких працює не на повну потужність на тлі загального зниження обсягу продукції, що випускається. Проблема ефективного управління господарською діяльністю цих підприємств загострюється через недосконалість багатьох інструментів управління, зокрема відсутність оперативної інформації про всі сфери і напрями діяльності. 

Особливе значення у формуванні комплексної інформації для потреб управління має система бухгалтерського обліку і контролю як важлива функція управління. У зв’язку з цим необхідно актуалізувати завдання обліку і контролю щодо формування повної та достовірної інформації про витрати підприємства з урахуванням специфіки галузі машинобудування. Поєднання процедур бухгалтерського обліку і контролю уможливлює надання управлінському апарату підприємства неупередженої інформації щодо обсягів витрат, їх оптимізації та раціоналізації структури.

Проблеми обліку і контролю витрат ґрунтовно досліджували як вітчизняні учені, зокрема М.І. Бондар, О.О. Бородкін, Ф.Ф. Бутинець, І.М. Вигівська,                 А.М. Герасимович, Л.В. Гнилицька, С.В. Голов, Н.О. Гура, З.В. Гуцайлюк,   Є.В. Калюга, Л.М. Кіндрацька, М.В. Кужельний, А.М. Кузьмінський,             Ю.А. Кузьмінський, В.О. Ластовецький, С.О. Левицька, В.Г. Лінник,             Л.Г. Ловінська, Є.В. Мних, Л.В. Нападовська, М.С. Пушкар, Н.І. Пилипів,           О.А. Петрик, С.В. Свірко, В.В. Сопко, М.Г. Чумаченко, В.О. Шевчук,            В.Г. Швець, так і зарубіжні науковці Х. Андерсон, А. Апчерч, Е. Аткінсон,      Д. Вінсент, К. Друрі, В.Б. Івашкевич, М. Імаї, М. Моувен, Б. Нідлз, Т. Негл,      В.Ф. Палій, Д. Фостер, Д. Хенсен, Ч. Хорнгрен, А.Д. Шеремет. 

Проте питання обліку та контролю витрат з урахуванням галузевих особливостей підприємств машинобудування залишилися поза увагою більшості дослідників. Необхідність удосконалення методичних та організаційних засад обліку і контролю витрат підприємств машинобудування з різними технологічним та операційним циклами і багатономенклатурним виробництвом зумовила обрання теми дисертаційної роботи та підтверджує її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку в кредитних і бюджетних установах та економічного аналізу ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за темою «Концепція розвитку обліку, аналізу та аудиту в умовах міжнародної інтеграції» (державний реєстраційний номер 0106U004356). Особисто автором у рамках теми обґрунтовано пропозиції з удосконалення теоретичних засад, організації й методики бухгалтерського обліку і контролю витрат підприємств машинобудування.
Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні теоретичних, організаційних і методичних положень обліку й контролю витрат підприємств машинобудування, спрямованих на їх удосконалення.
Для реалізації зазначеної мети поставлено та вирішено такі завдання:

· дослідити сучасний стан машинобудівної галузі та запропонувати систему оціночних показників її розвитку;
· удосконалити порядок визнання об’єктів обліку витрат і калькулювання продукції з урахуванням галузевих особливостей, а також технологічного циклу підприємств машинобудування;
· визначити вплив елементів облікової політики на обсяги витрат і собівартість продукції (робіт, послуг) підприємств машинобудування;
· уточнити процедуру узгодження елементів витрат підприємств машинобудування за правилами формування показників бухгалтерського обліку, статистичної та податкової звітності;

· сформувати практичні рекомендації щодо вдосконалення методики перерозподілу вартості зустрічних послуг допоміжного виробництва для розрахунку собівартості окремих видів продукції (робіт, послуг) основного виробництва;
· запропонувати базу розподілу загальновиробничих витрат для різних груп підприємств машинобудування;
· систематизувати теоретичні підходи до змісту поняття «контроль», розширити його класифікаційні ознаки, уточнити предмет, об’єкти, роль, місце і завдання в системі управління підприємством машинобудування;
· доповнити організаційні положення контролю матеріальних ресурсів підприємств машинобудування для забезпечення їх ефективного витрачання;
· розширити систему еталонних показників як індикаторів контролю ефективності використання ресурсів підприємств машинобудування для активізації функцій як внутрішнього, так і зовнішнього контролю.

Об’єктом дослідження є діяльність підприємств машинобудування в частині здійснення витрат на виробництво продукції (робіт, послуг). 
Предметом дослідження є теоретичні засади та організаційно-методичні положення обліку і контролю витрат підприємств машинобудування. 
Методи дослідження. Теоретичними і методичними основами дослідження обрано загальнонаукові емпіричні, теоретичні та специфічні методи. Зокрема, наукове знакове моделювання застосоване при описуванні процесу автоматизованого контролю витрат підприємств машинобудування та зустрічної перевірки операцій з надходження й використання сировини у виробництві; висновки і пропозиції дослідження сформульовано на основі індуктивного та дедуктивного методів логічного пізнання; класифікаційні ознаки контролю витрат визначено за допомогою систематизації, узагальнення, класифікації, аналізу та синтезу інформації; методи абсолютних, відносних та середніх величин, графічний метод і порівняння застосовано для дослідження діяльності підприємств машинобудівної галузі у динаміці та розробки системи еталонних показників. 

Інформаційною базою дослідження є чинна нормативно-правова база, що регламентує облік і контроль витрат, наукові праці з обліку і контролю витрат, методичні матеріали, дані статистичних спостережень, планова та звітна інформація вітчизняних підприємств машинобудування.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та розробці рекомендацій з удосконалення окремих теоретичних, організаційних і методичних положень обліку та контролю витрат для обрання раціональних напрямів їх використання у практичній діяльності підприємств машинобудування. У дисертаційній роботі:

удосконалено: 


– підходи до формування положень облікової політики в частині оцінки активів, вартість яких у процесі використання відноситься на витрати періоду чи ураховується у собівартості готової продукції (робіт, послуг) через уточнений порядок відображення результатів переоцінок об’єктів основних засобів із суттєвими сумами зносу, формування, обліку і розкриття інформації щодо резерву знецінення запасів, капіталізації фінансових витрат, пов’язаних зі створенням кваліфікаційного активу. Це забезпечує розподіл витрат за звітними періодами, прозорість інформації та повноту її розкриття відповідно до принципу обачності, а також посилює контрольну функцію бухгалтерського обліку;

– процедуру розподілу вартості зустрічних послуг допоміжних виробництв з урахуванням економічної однорідності елементів витрат: визначено їх вплив на формування собівартості окремих виробів (робіт, послуг); ідентифіковано інші витрати у собівартості; запропоновано форму звіту для розкриття структури витрат допоміжних цехів, що підвищує оперативність контролю обсягу і структури загальновиробничих витрат на всіх етапах операційного циклу;

– організаційні позиції обліку витрат через формування Положення про облік витрат машинобудівних підприємств, в якому визначено критерії визнання, оцінки та класифікації витрат, а також порядок їх відображення в обліку і звітності машинобудівних підприємств. Його застосування сприятиме упорядкуванню обліку витрат на основі використання цілісної системи рахунків та субрахунків з обліку витрат виробництва; 


– зміст ф.№5 «Примітки до фінансової звітності», а саме запропоновано ввести додатковий розділ «Показники ефективності витрачання ресурсів» з включенням до нього коефіцієнтів еталонної рентабельності виробництва, еталонної витратомісткості продукції, еталонної ресурсомісткості, середньогалузевої матеріаломісткості, зарплатомісткості, місткості інших операційних витрат. Це є передумовою формування підприємствами машинобудування інтегрованої звітності з використанням системи збалансованих показників фінансового та нефінансового характеру;


– теоретичні та методичні аспекти внутрішнього аудиту фактичних витрат через уточнення змісту тесту програми аудиту витрат на виробництво, а також впровадження звіту з перевірки обґрунтованості внутрішніх нормативів витрат на виробництво, що уможливило розширення контрольно-аналітичної функції внутрішнього аудиту за процедурою підтвердження достовірності фактичних витрат виробництва, відображених у первинній документації;


– методичні положення контролю ефективності виробництва через обґрунтування доцільності використання таких аналітичних показників (коефіцієнтів): використання технічних можливостей; технічної продуктивності виробничих потужностей; еталонної трудомісткості; еталонної продуктивності виробничого обладнання; еталонної матеріаломісткості виробництва, що забезпечує систему контролю підприємств кількісними порівнюваними показниками, уможливлює визначення реальної суми зносу, дає змогу оптимізувати витрати на обслуговування виробничих основних засобів;

набуло подальшого розвитку:


– підходи до визначення складу витрат з метою їх обліку та залежно від об’єктів калькулювання в контексті специфіки діяльності підприємств машинобудування. На цій основі уточнено їх класифікацію, що підвищує ефективність облікової та контрольної компонент управління підприємством;


– систематизація витрат для усунення розбіжності у визначенні їх складу і суми у бухгалтерському обліку при формуванні статистичної та податкової звітності підприємств машинобудування. Запропоноване на її основі узгодження тезаурусу нормативних документів Комітету державної статистики України з НП(С)БО дає змогу розробити уніфікований порядок узгодження показників фінансової й статистичної звітності, а виокремлення субрахунків для відображення обсягів витрат для податкових розрахунків забезпечує їх узагальнення в процесі складання податкової звітності. Це сприяє підвищенню змістовності облікових та звітних показників і є передумовою зіставності інформації фінансової й статистичної звітності;


– конкретизація бази розподілу загальновиробничих витрат залежно від галузі машинобудування, що забезпечує достовірність визначення собівартості продукції (робіт, послуг) і зіставність інформації про витрати виробництва та собівартість продукції (робіт, послуг) різних підприємств галузі;


– організація технології контрольного процесу через уточнення етапів проведення внутрішнього аудиту витрат машинобудівних підприємств, серед яких виокремлено такі, як визначення мети внутрішнього аудиту, розробка плану аудиторських процедур, визначення правил і прийомів внутрішнього аудиту; затвердження плану роботи служби внутрішнього аудиту; затвердження наказу про проведення аудиторської перевірки й ознайомлення з ним керівника служби внутрішнього аудиту та служб, які підлягають перевірці; розробка програми аудиторської перевірки відповідно до затвердженого плану; проведення аудиторської перевірки; виявлення недоліків і розробка пропозицій щодо їх усунення; складання остаточного висновку за результатами перевірки; обговорення аудиторського висновку з начальником служби, яка перевірялася; виконання рекомендацій внутрішніх аудиторів працівниками служби, яка перевірялася; складання начальником служби, яка перевірялася, звіту про виконання рекомендацій; надання висновку про результати проведеної аудиторської перевірки та звіту про виконані рекомендації керівникові підприємства; підбиття підсумків проведеної перевірки. На основі цього запропоновано логічну схему здійснення внутрішнього аудиту витрат з урахуванням галузевих особливостей діяльності машинобудівних підприємств;


– процедурні питання поточного оперативного контролю витрат підприємств машинобудування та порядок проведення зустрічної перевірки операцій із надходження і використання сировини у виробництві, що оптимізує розробку програм та планів контрольних заходів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці рекомендацій і пропозицій з удосконалення обліку і контролю витрат підприємств машинобудування та є певним внеском до розвитку теорії та практики бухгалтерського обліку і контролю. Їх впровадження у практичну діяльність сприятиме достовірному відображенню витрат у бухгалтерському обліку і звітності, підвищить точність розрахунків собівартості продукції (робіт, послуг) та ефективність контрольної діяльності для прийняття обґрунтованих управлінських рішень, спрямованих на ресурсозбереження. 

Критерії врахування впливу облікової політики, облікових оцінок на суму витрат звітного періоду та вимоги щодо необхідності їх повного висвітлення впроваджені у практичну діяльність ПАТ «Луганський електроапаратний завод» (довідка № 729 від 08.06.2012р.); на Державному підприємстві «Львівський державний авіаційний завод» (довідка № 1245 від 08.07.2013р.) використовується розроблена схема розподілу витрат транспортних та енергетичних допоміжних цехів. Крім того, окремі результати дослідження застосовуються в навчальному процесі Національного транспортного університету при викладанні дисциплін «Бухгалтерський облік», «Економічний аналіз» та підготовці їх навчально-методичного забезпечення (довідка № 1210/08-30 від 23.05.2012р.).

Особистий внесок здобувача полягає в одноосібно виконаній науковій роботі, в якій подано пропозиції з удосконалення обліку і контролю витрат підприємств машинобудування. Всі отримані результати дослідження є особистими напрацюваннями автора.
Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації доповідалися на міжнародних наукових та науково-практичних конференціях: «Фінансово-кредитне стимулювання економічного зростання»       (м. Луцьк, 3 червня 2005 р.); «Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах» (м. Черкаси, 28 вересня 2005 р.); «Оподаткування у промисловому регіоні: теорія, практика та перспективи розвитку» (м. Донецьк,      18 листопада 2005 р.); «Сучасний стан та проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Луцьк, 6 жовтня 2006 р.); «Теорія і практика сучасної економіки»     (м. Черкаси, 26 жовтня 2007 р.); «Теорія і практика підприємницької діяльності»  (м. Сімферополь, 15 квітня 2009 р.); LXVII науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів, студентів та працівників відокремлених структурних підрозділів університету (м.Київ, НТУ, 12 травня 2011р.); LXVIIІ науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів, студентів та працівників відокремлених структурних підрозділів університету (м.Київ, НТУ, 18 травня 2012р.); LXIX науковій конференції професорсько-викладацького складу, аспірантів, студентів та працівників відокремлених структурних підрозділів університету (м.Київ, НТУ, 25 квітня 2013р.). 
Публікації. За результатами дисертаційної роботи автором опубліковано       14 наукових праць загальним обсягом 3,6 друк. арк., у тому числі 5 статей у наукових фахових виданнях, 1 – у зарубіжному виданні, 8 – в інших виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний зміст дисертації викладено на 210 сторінках машинописного тексту. Робота містить       51 таблицю на 53 сторінках, 32 рисунки на 29 сторінках, 16 додатків на 59 сторінках. Список використаних джерел налічує 186 найменувань.

ОСНОВНИЙ   ЗМІСТ   ДИСЕРТАЦІЙНОЇ   РОБОТИ
У вступі окреслено актуальність теми дисертації, визначено її предмет, об’єкти, завдання, охарактеризовано методи дослідження, наведено зв’язок роботи з науковими планами, програмами, темами, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У розділі 1 «Вплив галузевих особливостей на визнання витрат діяльності машинобудівних підприємств» досліджено питання економічної сутності та класифікації витрат підприємств машинобудування, проаналізовано і визначено стан розвитку машинобудівної галузі, обґрунтовано вплив технологічних особливостей на формування собівартості продукції машинобудування, окреслено низку питань, що потребують вирішення в контексті вдосконалення обліку і контролю витрат підприємств машинобудування.

Систематизація наукових напрацювань вітчизняних та зарубіжних учених свідчить про різні підходи до врахування витрат в економічних процесах. З появою теорії витрат активізувалися дослідження їх поведінки як об’єкта обліку і контролю з метою підвищення ефективності управління всіма процесами на підприємстві. 

Дослідження витрат як економічної категорії підтверджує, що їх економічна сутність найбільшою мірою проявляється в процесі передавання прав покупцеві на продукцію. Тому процес виробництва не слід ототожнювати з понесеними витратами, оскільки до моменту реалізації виготовленої продукції (наданих послуг, виконаних робіт) у складі господарських засобів підприємства здійснюється кругообіг ресурсів зі зміною їх змісту, форми, складу, розміщення та втілення. Ці процеси потрібно ідентифікувати як формування вартості продукції та визначення її собівартості. Це особливо актуально для підприємств машинобудування.

Для всіх галузей машинобудування у структурі витрат переважають матеріальні витрати, витрати на оплату праці та інші операційні витрати. Хоча частка витрат на оплату праці у галузі досить суттєва (13,6%), середньомісячна заробітна плата одного працівника на підприємствах машинобудування все ще нижча від середньої по промисловості в Україні. Певною мірою це характеризує екстенсивний характер виробництва, його матеріало- та трудомісткість на тлі використання застарілого обладнання, відсутності належної уваги до інноваційної діяльності, пріоритетності стратегії споживання у діяльності підприємств машинобудівної галузі, що суттєво знижує конкурентоспроможність підприємств у ринковому середовищі.

Викладене свідчить про те, що важливо оперувати інформацією про чисельність працівників у галузі, середню чисельність найманих працівників на одному підприємстві; фінансові результати від звичайної діяльності; суму прибутку в середньому на одне підприємство; частку прибуткових підприємств у галузі машинобудування; рівень рентабельності підприємств машинобудування; загальний обсяг реалізованої продукції у приведених цінах; загальний обсяг та структуру операційних витрат з реалізованої продукції; обсяги операційних витрат на одиницю реалізованої продукції; середню вартість реалізованої продукції в розрахунку на одного працівника; середньомісячну заробітну плату одного працівника; використання об’єктів промислової власності та раціоналізаторських пропозицій. Аналізуючи такі показники, можна визначити усереднену оцінку діяльності підприємств галузі. Крім того, вони також можуть слугувати індикаторами ефективності діяльності окремих підприємств порівняно із середньогалузевими. Узагальнюючу оцінку діяльності підприємств галузей машинобудування надано в процесі застосування уніфікованого бального рейтингу з використанням методу еталонної групи у межах балансового підходу.

Традиційно машинобудування поділяють на галузі (важке, загальне, середнє, точне, виробництво металевих виробів і заготовок, ремонт машин та обладнання). Це потребує визначення притаманних їм характерних особливостей, типів виробництва та ідентифікації для кожної з груп уточненої методики калькулювання.

У процесі дослідження теоретичних аспектів обліку витрат умотивовано визнання об’єктами обліку витрат підприємств машинобудування місць їх виникнення, центрів відповідальності, видів виробництв, технологічних процесів, етапів (фаз) виробництва, окремих замовлень, груп виробів, партій продукції, окремих виробів (види робіт, послуг) або їх частини (проміжні продукти), елементів витрат, які групують на аналітичних рахунках. Визначено особливості застосування методів калькулювання з урахуванням видів і типів виробництв галузі машинобудування (табл.1).

Таблиця 1

Вплив особливостей галузей машинобудування на застосування методів калькулювання
	Вид галузі 
	Особливості галузі
	Тип виробництва
	Методи калькулювання

	Важке
	Високі металомісткість і енергоємність

Підприємства повного циклу (заготовка і обробка деталей та складання готових виробів)

Розташування поблизу сировинних (металургійних) баз і споживача
	Серійне (дрібносерійне)

Одиничне
	Позамовний

Комбінований

	Загальне
	Середня металомісткість

Невисока трудомісткість і транспортабельність готової продукції за невеликих обсягів її випуску

Розташування поблизу споживачів продукції
	Серійне (середньо- та дрібносерійне)

Одиничне
	Позамовний;

Комбінований

	Середнє
	Висока металомісткість

Значна трудо- і фондомісткість;

Високий рівень кооперації виробництва;

Розміщення в місцях машинобудівної промисловості з наявністю кваліфікованих кадрів
	Серійне

(великосерійне, середньо- та дрібносерійне)
	Позамовний

Комбінований

Попередільний

Нормативний

	Точне
	Низька металомісткість

Високі трудо- і фондомісткість 

Розташування у районах високої технічної культури, що мають висококваліфіковані кадри, експериментальні бази, науково-дослідні інститути
	Серійне (великосерійне, середньо- та дрібносерійне)

Одиничне
	Позамовний

Комбінований Попередільний

Нормативний

	Виробництво ме-талевих виробів і заготовок
	Висока металомісткість і фондомісткість;

Невисока трудомісткість 
	Масове
	Попередільний

Нормативний

	Ремонт машин та обладнання
	Висока трудомісткість;

Розташування поблизу споживачів продукції
	Одиничне
	Позамовний

	


У дисертації висвітлено класифікаційні ознаки витрат машинобудівних підприємств і доведено, що для управління ними класифікаційні ознаки витрат не обмежуються нормами НП(С)БО 16 «Витрати», а потребують більш розгорнутої класифікації. Зокрема, ключову роль в управлінні витратами відіграє вивчення поведінки витрат. У роботі систематизовано й уточнено класифікацію витрат машинобудівних підприємств за різними ознаками.

У розділі 2 «Організаційно-методичні засади обліку витрат і формування собівартості готової продукції підприємств машинобудування» розкрито вплив елементів облікової політики на обсяг витрат та їх розподіл між звітними періодами, виокремлено види витрат, які мають відмінності у їх відображенні в бухгалтерському обліку, при складанні статистичної зітності та в системі податкових розрахунків, розроблені пропозиції з удосконалення методики визначення собівартості окремих видів продукції.

Обґрунтовано, що на зміну обсягу витрат та показників фінансової звітності підприємства суттєво впливає переоцінка необоротних активів. Це довело необхідність виокремлення інформації про вплив суми переоцінки необоротних активів на обсяги витрат. Відповідно до вимог МСБО 16 «Основні засоби» запропоновано застосовувати метод переоцінки, за якого накопичена амортизація вираховується з первісної (переоціненої) вартості об’єкта основних засобів, а отримана на нетто-основі балансова вартість переоцінюється до його справедливої вартості. Цей метод визнано найбільш придатним для відображення результатів переоцінок основних засобів, зокрема будівель і споруд, з мінімальною залишковою вартістю, що характерно для підприємств машинобудівної галузі. Встановлено, що розрахунок збільшення або зменшення балансової (залишкової) вартості активу в процесі його переоцінки до справедливої вартості сприяє контролю за технічним станом основних засобів. 

Специфіка технологічного циклу підприємств машинобудування, суттєва тривалість операційного циклу і велика частка запасів потребують нарахування резерву їх знецінення, суму якого запропоновано обліковувати на контрактивному рахунку 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» і відображати в активі Балансу (Звіті про фінансовий стан) окремим рядком 1105 «Резерв знецінення запасів» зі знаком «мінус». Сума нарахованого резерву свідчить про зниження вартості ресурсів, що визначає необхідність забезпечення контролю за роботою комерційних відділів. 

У процесі дослідження встановлено, що фінансові витрати на виготовлення готової продукції, тобто кваліфікаційного активу, пов’язані із банківськими кредитами, слід капіталізувати, тобто включати до складу незавершеного виробництва до моменту оприбуткування готової продукції на склад. Це дасть змогу контролювати структуру витрат і процес їх здійснення. 

З метою упорядкування обліку витрат машинобудівних підприємств у дисертації сформовано й обґрунтовано необхідність на рівні нормативно-законодавчого регулювання затвердження Положення з бухгалтерського обліку витрат машинобудівних підприємств, що сприятиме уніфікації обліку витрат різних підприємств машинобудування. 

Аналіз сучасних методичних підходів до обліку інновацій свідчить про відсутність єдиної методики їх систематизації на рахунках бухгалтерського обліку, що на практиці унеможливлює контроль за здійсненням інноваційної діяльності. З огляду на вагомість зазначеної проблеми для абсолютної більшості підприємств машинобудування запропоновано виділити інноваційні витрати в окремий об’єкт обліку, що посилить контроль за цим процесом. 

Необхідність гармонізації показників бухгалтерського обліку та статистичної звітності зумовлює потребу в узгодженості їх інформаційних потоків. До складу матеріальних витрат для потреб державних статистичних спостережень належать витрати на лікувально-профілактичне харчування працівників, оплата робіт, виконаних підрядниками, плата за воду, що вибирається з водогосподарських систем у межах затверджених лімітів, плата за викиди і скиди забруднювальних речовин у навколишнє природне середовище, які у системі бухгалтерського відображаються у складі інших операційних витрат. Крім того, статистичною звітністю передбачено включення до складу матеріальних витрат вартості витрачених у виробництві палива й енергії. Водночас у бухгалтерському обліку цей показник узагальнює вартість палива та енергії всіх видів, використаних на технологічні й інші операційні цілі, зокрема на опалення та освітлення приміщень. З метою гармонізації показників бухгалтерського обліку та статистичної звітності необхідно узгодити склад статей «Матеріальні витрати» і «Інші операційні витрати» через внесення змін до Методичних рекомендацій з формування собівартості продукції (робіт, послуг) у промисловості затверджених Міністерством промислової політики України наказом від 09.07.2007 р. № 373 відповідно до вимог Державної служби статистики України. 

Доведено доцільність включення до собівартості готової продукції частини витрат допоміжних цехів прямим сумуванням елементів витрат основного і допоміжного виробництва. Такий підхід ґрунтується на економічній однорідності й ідентичності елементів витрат основного виробництва та допоміжних цехів і їх розподілі економічно обґрунтованим способом. Практичне застосування пропозицій підвищить об’єктивність інформації щодо елементів собівартості готової продукції, сприятиме вдосконаленню інформаційної бази управління витратами, продукованої системою бухгалтерського обліку, через розширення її аналітичних і контрольних можливостей.

У дисертації запропоновано порядок перерозподілу вартості зустрічних послуг та визначення собівартості одиниці послуги допоміжного виробництва, що забезпечує точність розрахунку собівартості кожного окремого виду продукції   (рис.1). Для логічного завершення процесу систематизації інформації щодо загальновиробничих витрат допоміжних виробництв запропоновано складати звіти про витрати кожного допоміжного цеху, а також розроблено їх форми. 

Доведено доцільність обрання за базу розподілу загальновиробничих витрат: у важкому машинобудуванні – прямих матеріальних витрат; у загальному – сукупних прямих витрат; у середньому – машино-годин основного виробництва; у точному – заробітної плати основних працівників. Репрезентований підхід забезпечує отримання достовірної інформації щодо собівартості окремих видів продукції (робіт, послуг) підприємств машинобудування.
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Рис. 1. Схема розподілу фактичної собівартості послуг допоміжних виробництв на витрати основного виробництва

У розділі 3 «Теоретико-методичні аспекти контролю витрат підприємств машинобудування» уточнено теоретичні засади контролю, запропоновано заходи з удосконалення організації та методики контролю витрат і контролю ефективності використання ресурсів.

Предметом господарського контролю визначено стадії (процеси) розши-реного відтворення господарських операцій в умовах ринкових відносин з погляду їх економічної ефективності, законності, достовірності і доцільності на різних рівнях управління за різноманітних форм власності та різних технологій виробництва. Його об'єкти в кожній галузі мають свою специфіку, тому при їх виокремленні необхідно враховувати найхарактерніші риси об'єкта, складові елементи, спрямовані на дослідницьку і пізнавальну діяльність. З огляду на це в роботі розроблено алгоритм поточного оперативного автоматизованого контролю виробничих витрат підприємств машинобудування на основі класифікації контролю за терміном його здійснення, що є первинним етапом розподілу функцій та повноважень суб’єктів внутрішнього контролю витрат підприємств галузі.

У запропонованій схемі зустрічної перевірки проведення операцій з надходження і використання сировини у виробництві передбачено послідовність контрольних дій від моменту розробки або прийняття рішення (встановлення нормативу) і його виконання до моменту відображення цих операцій в обліку, що сприяє систематизації інформаційних потоків контрольної діяльності. 

Як правило, контроль діяльності підприємства здійснюється на основі показників фінансового стану. Втім, емпіричним шляхом доведено, що показники прибутку та рентабельності не повною мірою характеризують ефективність роботи підприємства, оскільки можуть формуватися під впливом інфляційного чинника, монопольного становища підприємства на ринку, маніпуляцій з оцінкою витрат. Саме це довело необхідність розширення кола показників оцінювання та контролю ефективності роботи підприємства.

Для підвищення повноти інформаційного забезпечення зовнішнього контролю підприємствам машинобудування запропоновано складати розширену звітність. Для цього ф.№5 «Примітки до річної фінансової звітності» доповнено оціночними показниками ефективності витрачання ресурсів, що їх передбачено у розділі «Показники ефективності витрачання ресурсів» (табл.2). 

Такий підхід дасть змогу користувачам отримувати об'єктивну та неупереджену інформацію щодо ефективності процесу виробництва без порушення при цьому принципу конфіденційності інформації. Еталонними визначені середні показники діяльності підприємств галузі (зовнішні еталони) та найкращі показники діяльності підприємства за досліджуваний період (внутрішні еталони). У такий спосіб у системі господарського контролю можна оцінювати обсяг витрачених ресурсів підприємства, виявляти і встановлювати його коливання.

З метою підвищення якості внутрішнього контролю витрат виробництва обґрунтовано доцільність впровадження в практичну діяльність машинобудівних підприємств процедури підтвердження достовірності відображених в обліку витрат виробництва через контроль якості внутрішніх нормативів.

Доведено необхідність розширення системи внутрішнього контролю еталонними показниками ефективності використання виробничих потужностей на підприємстві. Запропоновано еталонами вважати максимально можливі значення показників у звітному періоді, розраховані за внутрішніми нормативами підприємства, і за технічними нормативами експлуатації виробничих потужностей.


Запропонований підхід передбачає обчислення коефіцієнтів:

· використання технічних можливостей (визначає ступінь завантаженості виробничих потужностей підприємства)
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де МГфакт – фактична кількість машино-годин відпрацьованих у звітному періоді;


МГе – максимально можлива кількість машино-годин у звітному періоді за технічними нормативами;

Таблиця 2
Показники ефективності витрачання ресурсів 

	№ з/п
	Назва
	Формула розрахунку показника
	Характе-ристика показника

	1
	Коефіцієнт еталонної рентабельності виробництва
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 де rФ – фактична валова рентабельність продукції у звітному періоді;

rЕ – кращий показник валової рентабельності продукції в періоді, що аналізується
	Показники, що характеризують динаміку ефективності витрачання ресурсів на підприємстві

	2
	Коефіцієнт еталонної витратомісткості продукції
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 де вФ – фактична витратомісткість продукції у звітному періоді;

вЕ - кращий показник витратомісткості продукції в періоді, що аналізується
	

	3
	Коефіцієнт еталонної ресурсомісткості
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 де рФ – фактична ресурсомісткість підприємства у звітному періоді;

рЕ – кращий показник ресурсоміскості підприємства в періоді, що аналізується
	

	4
	Коефіцієнт середньогалузевої матеріаломісткості
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 де  mФ, mЕ – фактична частка матеріальних витрат в операційних витратах підприємства у звітному періоді та за підгалуззю 
	Показники, що характеризують специфіку  витрачання ресурсів на підприємстві

	5
	Коефіцієнт середньогалузевої зарплатомісткості 
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 де  зФ, зЕ – фактична частка заробітної плати в операційних витратах підприємства у звітному періоді та за підгалуззю 
	

	6
	Коефіцієнт середньогалузевої місткості інших операційних витрат
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 де  іФ, іЕ – фактична питома вага інших операційних витрат в операційних витратах підприємства у звітному періоді та за підгалуззю 
	


· технічна продуктивність виробничих потужностей (характеризує ступінь використання основних засобів у звітному періоді)
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де Wфакт – фактична кількість виготовленої продукції за 1 машино-годину у звітному періоді;

Wе – максимально можлива кількість виготовленої продукції за 1 машино-годину за технічними нормативами використання машин і обладнання.

На основі коефіцієнта використання технічних можливостей розраховують суму резерву зростання виробництва, здійснюють коригування обсягу амортизаційних витрат, які включають до собівартості готової продукції. 

Для відображення інформації про дійсну суму зносу при нарахуванні амортизації виробничих основних засобів запропоновано застосовувати показник кількості виготовленої продукції за одну відпрацьовану машино-годину як різновид виробничого методу амортизації.

Для подолання негативних тенденцій, пов’язаних із екстенсивним розвитком вітчизняного машинобудування, контроль витрат варто розглядати як засіб оцінки результативності господарської діяльності та конкурентоспроможності технології виробництва. З урахуванням цього результатом дослідження стало впровадження в практику господарського контролю коефіцієнтів еталонної ефективності виробничої діяльності:  
· еталонної трудомісткості
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де ЛГфакт – фактична кількість людино-годин на виготовлення одиниці продукції; 

ЛГЕ – фактична кількість людино-годин на виготовлення аналогічної одиниці продукції виробників – світових лідерів;

· еталонної продуктивності виробничого обладнання
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де Пфакт – середня кількість продукції, виготовленої за 1 машино-годину по підприємству у звітному періоді; 

ПЕ – середня кількість продукції, виготовленої за 1 машино-годину аналогічної продукції виробників – світових лідерів;

· еталонної матеріаломісткості виробництва
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де 
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 – частка витрат сировини, матеріалів та енергоресурсів на технологічні цілі у фактичній структурі собівартості продукції; 
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– частка витрат сировини, матеріалів та енергоресурсів на технологічні цілі у фактичній структурі собівартості продукції виробників –світових лідерів.

 Для розвитку організації технології контрольного процесу в роботі уточнено етапи проведення внутрішнього аудиту витрат машинобудівних підприємств, серед яких виокремлено такі, як: визначення мети внутрішнього аудиту, розробка плану аудиторських процедур, визначення правил і прийомів внутрішнього аудиту; затвердження плану роботи служби внутрішнього аудиту; затвердження наказу про проведення аудиторської перевірки й ознайомлення з ним керівника служби внутрішнього аудиту та служб, які підлягають перевірці; розробка програми аудиторської перевірки відповідно до затвердженого плану; проведення аудиторської перевірки; виявлення недоліків і розробка пропозицій, спрямованих на їх усунення; складання остаточного висновку за результатами перевірки; обговорення аудиторського висновку з начальником служби, яка перевірялася; виконання рекомендацій внутрішніх аудиторів працівниками служби, яка перевірялася; складання начальником служби, яка перевірялась, звіту про виконання рекомендацій; надання висновку про результати проведеної аудиторської перевірки і звіту про виконані рекомендації керівникові підприємства; підбиття підсумків проведеної перевірки. На основі цього запропоновано логічну схему здійснення внутрішнього аудиту витрат з урахуванням галузевих особливостей діяльності машинобудівних підприємств.
ВИСНОВКИ
У дисертації зроблено теоретичне узагальнення та подано нове вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних положень, розробці рекомендацій з удосконалення обліку і контролю витрат підприємств машинобудування та практичному їх використанні в управлінні для реалізації стратегії ресурсозбереження й підвищення ефективності діяльності підприємств зазначеної галузі. У результаті проведеного наукового дослідження сформульовано низку висновків, що підтверджує виконання поставлених завдань і досягнення мети роботи, а також має наукове та практичне значення. 
1. Сучасний розвиток економіки України зумовлює необхідність переходу до інтенсивного типу економічного зростання, що ґрунтується на ресурсозбереженні та підвищенні ролі інноваційної діяльності. Машинобудування як галузь переробної промисловості України формує значну частину валової доданої вартості. Інтенсифікація її виробництва приводить до зменшення проміжного споживання та дає позитивний ефект у масштабах країни. Саме тому інформація про витрати підприємств машинобудування, контроль за їх рівнем та ефективністю набуває важливого значення. Одним із важливих інструментів дослідження витрат є їх класифікація. В роботі з огляду на особливості діяльності машинобудівних підприємств систематизовано і розвинуто класифікацію їх витрат.
2. Для удосконалення організації та методики обліку важливо чітко розмежувати об’єкти обліку витрат і калькулювання. Водночас при побудові дієвого контролю за витратами і собівартістю продукції необхідно враховувати галузь машинобудування, вид та тип виробництва, особливості технологічного процесу, вид і структуру виробів, які визначають об’єкти обліку витрат і калькулювання. 

3. Серед елементів облікової політики підприємств машинобудівної галузі, які впливають на обсяги витрат виокремлено такі: амортизована відновлювальна собівартість необоротних активів з урахуванням їх переоцінки; методика обліку та відображення у звітності резерву знецінення запасів; капіталізація фінансових витрат, пов'язаних зі створенням кваліфікаційного активу. Такий підхід забезпечує прозорість інформації щодо стану необоротних активів, вартості ресурсів, посилює контроль за роботою комерційних відділів через систему індикаторів контролю. 
4. При дослідженні методики бухгалтерського обліку витрат встановлено, що у нормативних документах упущено низку положень регламентації обліку витрат виробництва. Доведено практичну потребу на рівні нормативно-законодавчого регулювання затвердити Положення з бухгалтерського обліку витрат машинобудівних підприємств, що забезпечить упорядкування фінансового обліку підприємств машинобудування.

5. Проведене порівняння складу витрат, що визначаються методичними засадами бухгалтерського обліку, формування показників статистичної і податкової звітності свідчить про суттєві невідповідності та розбіжності. За результатами їх аналізу обґрунтовано конкретні пропозиції щодо їх усунення через розробку алгоритму ув’язування показників за різними видами звітності.

6. Аналіз наукових джерел і нормативно-законодавчої бази з обліку витрат дав змогу виявити відсутність єдиної методики систематизації інноваційних витрат на рахунках бухгалтерського обліку та в звітності, що ускладнює їх аналіз. Запропоновано виділити інноваційні витрати як окремий об’єкт обліку, що уможливить контроль за їх ефективністю та доцільністю. 

7. Наявність допоміжних виробництв підтверджує, що визначення вартості зустрічних послуг є актуальною проблемою процесів формування собівартості продукції підприємств машинобудування та її контролю. Обрання прямих матеріальних витрат основного виробництва за базу розподілу фактичної собівартості послуг допоміжних виробництв забезпечує контроль усіх статей собівартості продукції основного виробництва. Запропонована форма звіту щодо номенклатури витрат допоміжних цехів дозволяє здійснювати моніторинг їх розподілу та перерозподілу. 

8. У процесі дослідження організації обліку витрат підприємств машинобудування запропоновано процедуру внутрішнього перерозподілу суми загальновиробничих витрат на собівартість кожного виду продукції. Виділені бази розподілу загальновиробничих витрат підвищують достовірність собівартості продукції. При визначенні бази розподілу загальновиробничих витрат для різних галузей машинобудування враховано  особливості виробничого процесу, що забезпечує формування достовірної інформації про собівартість продукції (робіт, послуг) підприємств галузі.

9. Для належної організації контролю на підприємстві важливо уникати дублювання його об’єктів. Відокремити різноспрямовані напрями перевірки за суб’єктами та об’єктами дає змогу розроблений на основі класифікації контролю за часом його здійснення алгоритм поточного оперативного контролю витрат і модель зустрічної перевірки операцій з надходження і використання сировини у виробництві.

10. Результатом розширення інформативності фінансової звітності стали пропозиції доповнення розділу «Примітки»  показниками ефективності витрачання ресурсів. Це забезпечує зацікавлених користувачів інформацією про ефективність процесу виробництва підприємства, уможливлює визначення, порівняння й узагальнення результативності діяльності як окремих підприємств, так і галузі в цілому. 

11. Окреслені у дисертації напрями вдосконалення технології контрольного процесу через уточнення етапів проведення внутрішнього аудиту сприятимуть упорядкуванню логічної схеми внутрішнього аудиту витрат з урахуванням галузевих особливостей діяльності машинобудівних підприємств. 

12. У результаті дослідження процедур попереднього внутрішнього контролю доведено необхідність організації контролю за нормуванням витрат на підприємствах машинобудування. Запропоновано доповнити внутрішній аудит витрат процедурою підтвердження вірогідності витрат виробництва звітного періоду. Це значно розширить контрольно-аналітичні функції внутрішнього контролю. В контексті підвищення ефективності контролю та його актуалізації в управлінні підприємствами машинобудування зроблено акцент на показники контролю ефективності виробництва. Впровадження запропонованих коефіцієнтів (використання технічних можливостей, технічної продуктивності виробничих потужностей, еталонної трудомісткості, еталонної продуктивності виробничого обладнання, еталонної матеріаломісткості виробництва) забезпечує користувачів інформацією щодо результатів діяльності, стану основних засобів та сприяє зниженню витрат на підтримання їх у робочому стані.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.

Дисертація присвячена удосконаленню теоретичних, організаційних і методичних положень обліку та контролю витрат підприємств машино-будування. Обґрунтовано потребу в уточненні сутності витрат, розкрито відмінності між витратами і собівартістю. Надано характеристику стану галузі та розвитку підприємств. Уточнено критерії розмежування об’єктів обліку витрат та калькулювання відповідно до галузевої специфіки.

Обґрунтовано необхідність нарахування резерву знецінення запасів та його відображення у звітності, урахування впливу переоцінки необоротних активів, капіталізації фінансових витрат, пов'язаних із створенням кваліфікаційного активу, при визначенні його реальної вартості. Удосконалено механізм розподілу загально-виробничих витрат за наявності зустрічних послуг допоміжних виробництв. Доведено потребу в розширенні складу показників фінансової звітності підприємств машинобудування інформацією нефінансового характеру. Запропоновано розширити коло показників контролю ефективності виробництва.
Ключові слова: облік, контроль, витрати, собівартість, калькулювання, розподіл, облікова політика, коефіцієнти, ефективність, машинобудування.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2014.

Диссертация посвящена усовершенствованию теоретических, организационных и методических положений учета и контроля затрат предприятий машиностроения в контексте повышения эффективности управления.

В работе обоснована необходимость уточнения экономической сущности расходов, раскрыты ключевые различия в понимании категорий «расходы» и «себестоимость», обусловленные характеристикой процесса создания продукции (выполнения работ, оказания услуг) предприятий машиностроения и особенностями признания расходов в бухгалтерском учете.

Определен комплекс показателей, характеризующих состояние машиностроительной отрасли и являющихся критериями оценки и контроля развития предприятия по сравнению с среднеотраслевыми тенденциями. Исходя из их значений определены высокая ресурсоемкость и кризисное состояние отрасли. С использованием метода рейтинговых оценок оценена работа предприятий отраслей машиностроения.

В процессе исследования выявлено разное назначение и содержание объектов учета затрат и объектов калькулирования предприятий машиностроения. Различия обоснованы особенностями отрасли, видом, типом производства, видом технологического процесса, видом и структурой изделий. На этой основе уточнены объекты учета затрат и калькулирования.

В диссертации доказано, что отдельные элементы учетной политики влияют на сумму затрат предприятий машиностроения и их распределение по периодам. Выбранная предприятием амортизационная политика влияет на расходы периода, показатели себестоимости готовой продукции и финансовый результат. На изменение суммы затрат предприятия и показатели его финансовой отчетности также влияет и переоценка необоротных активов. Поскольку при учете основных средств по первоначальной исторической стоимости не учитывается их моральное старение, что искажает отображения амортизационных отчислений в составе расходов предприятия, предлагается определять амортизированную восстановительную себестоимость необоротных активов с учетом их переоценки. Специфика технологического цикла предприятий машиностроения, существенная продолжительность операционного цикла и высокий удельный вес запасов вызывают необходимость начисления резерва обесценивания запасов и его отражение в отчетности. В процессе исследования установлено, что предприятиями машиностроения привлекаются крупные объемы заемных средств. Это вызывает потребность в капитализации финансовых расходов, связанных с созданием квалификационного актива.

Необходимость гармонизации системы бухгалтерского учета, статистических и налоговых расчетов обусловливает потребность согласованности их информационных потоков. В работе выделены расходы, имеющие различия в признании в бухгалтерском учете, статистической отчетности и в налоговых расчетах предприятий машиностроения и предложены пути их устранения.

Усовершенствован механизм распределения общепроизводственных расходов при наличии встречных услуг вспомогательных производств. В частности, предлагается включать в себестоимость готовой продукции относящуюся к основному производству, часть затрат вспомогательных цехов путем прямого суммирования элементов затрат основного и вспомогательного производства. Предложены форма и порядок составления отчета по структуре затрат каждого вспомогательного цеха, что обеспечивает контроль общепроизводственных расходов по структурным подразделениям.
Изученные особенности производственного процесса отраслей машиностроения стали основой идентификации базы распределения общепроизводственных расходов на себестоимость видов продукции: в тяжелом машиностроении – прямые материальные затраты; в общем – совокупные прямые затраты, в среднем – машино-часы основного производства; в точном – заработная плата основных работников.

Для распределения функций и полномочий субъектов внутреннего контроля и систематизации информационных потоков при проведении контроля расходов предприятий машиностроения разработаны алгоритм автоматизированного контроля затрат и модель встречной проверки операций по поступлению и использованию сырья в производстве.

Доказана потребность в расширении состава показателей финансовой отчетности предприятий машиностроения данными нефинансового характера. Предлагается дополнить примечания к финансовой отчетности разделом «Показатели эффективности расходования ресурсов» с коэффициентами: эталонной рентабельности производства; эталонной расходоемкости продукции; эталонной ресурсоемкости; среднеотраслевых: материалоемкости, зарплатоемкости, емкости прочих операционных расходов.

Доказана недостаточность показателей анализа финансового состояния для контроля эффективности деятельности предприятий машиностроения. Исходя из этого, предложены показатели контроля эффективности производства: использование технических возможностей, технической производительности производственных мощностей, эталонных трудоёмкости, производительности производственного оборудования, материалоемкости производства.

Ключевые слова: учет, контроль, расходы, себестоимость, калькулирование, распределение, учетная политика, коэффициенты, эффективность, машиностроение.
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The thesis is devoted to the improvement of theoretical, methodological and organizational regulations of accounting and cost control engineering enterprises. Substantiates the need to clarify the nature of expenses revealed differences between the cost and the cost. The characteristics of the industry and enterprise development. Specified criteria for separation facilities cost accounting and calculation based on industry specifics. The necessity of calculating depreciation reserve stocks and it is reflected in the balance sheet, the impact of revaluation of fixed assets, capitalization of financial costs associated with the creation of a qualifying asset. The mechanism of distribution of overhead cost in the presence of counter services ancillary industries. Proved the need for the expansion of the indicators of financial reporting to non-financial engineering. A performance monitoring efficiency.
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