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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Реформування економіки України, набуття нею членства у СОТ, а також необхідність реалізації досягнень науково-технічного прогресу (НТП) потребують проведення планомірної технічної й технологічної модернізації наявних потужностей у провідних галузях національної економіки і насамперед у машинобудуванні. Машинобудування має унікальні резерви потужностей, завдяки чому є одним з головних джерел інноваційної продукції для інших галузей економіки України. Однак здатність цих потужностей забезпечувати інноваційну технічну конкурентоспроможність нашої країни на належному рівні обмежена низкою проблем, з-поміж яких головними є моральний і фізичний знос основних засобів та низькі темпи реновації їх активної частини.

Особливо гостро ці проблеми відчуваються у сільськогосподарському машинобудуванні, роль якого для економіки України, котра за своїм природно-ресурсним та аграрним потенціалом посідає провідне місце у світі, неможливо перебільшити. Дефіцит якісної сільськогосподарської техніки на тлі браку фінансових ресурсів більшості аграрних підприємств, дисбаланс між надходженням і вибуттям основних засобів призводять до неможливості виконання окремих технологічних операцій, недоборів урожаю, перевитрат пального аграріями, а отже, їх реальних втрат. Випуск такої техніки підприємствами сільськогосподарського машинобудування (ПСМ) можливий не тільки за умов відповідного рівня фондооснащеності їх виробництва і фондоозброєності праці, а й ефективності використання та утримання основних засобів згаданими підприємствами. За таких умов закономірною є потреба в одержанні якісної облікової інформації про операції з використання та утримання основних засобів і формування надалі адекватної аудиторської думки щодо достовірності відображення цих операцій у фінансовій звітності з метою підвищення ефективності управління ними як на рівні підгалузі сільськогосподарського машинобудування, такі і на рівні окремого ПСМ. Зазначене потребує подальшого опрацювання положень теорії і практики обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на досліджуваних підприємствах.

Актуальність даних проблем привертає увагу вітчизняних та іноземних вчених до досліджень у сфері бухгалтерського обліку й аудиту операцій з основними засобами загалом і операцій з їх використання та утримання на підприємствах зокрема. Вагомий внесок у вивчення питань теорії, методики й організації обліку й аудиту операцій з основними засобами здійснили вітчизняні вчені: П. Й. Атамас, М. І. Бондарь, Ф. Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, В. М. Диба, Л. П. Кулаковська, Л. Г. Ловінська, М. Ю. Манухіна, В. П. Пантелеєв, О. А. Петрик, Ю. В. Піча, Н. М. Ткаченко, І. Ю. Чумакова, М. Г. Чумаченко та інші. Теоретичні і методологічні засади обліку та аудиту операцій з основними засобами досліджували у своїх працях іноземні автори: Р. Адамс, Л. А. Бернстайн, С. М. Бичкова, С. М. Галузіна, Р. Дж. Ентоні, В. І. Петрова, Я. В. Соколов, Дж. Сазерленд, В. В. Скобара, Р. С. Тохірова.

Віддаючи належне науковим розробкам провідних вітчизняних та іноземних вчених, зазначимо, що окремі аспекти теорії і практики обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів залишаються дискусійними і тому потребують подальшого наукового обґрунтування та опрацювання. Це стосується, зокрема, уточнення понятійного апарату в нормативних актах, узгодження методики бухгалтерського обліку операцій з використання та утримання основних засобів з положеннями Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку (МСБО) і Міжнародних стандартів фінансової звітності (МСФЗ), розроблення організаційно-методичних положень зовнішнього і внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів з огляду на специфіку діяльності машинобудівних підприємств. Недостатній рівень дослідження питань методики й організації, а також положень теорії обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів обумовлює вибір теми дисертації і підтверджує її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основний зміст дисертаційної роботи становлять результати досліджень, які проводилися відповідно до планів науково-дослідних робіт кафедри аудиту ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» за науково-дослідними темами: «Проблеми розвитку аудиту, державного контролю та інформаційних технологій як важливих інструмен​тів ринкової економіки» (№ державної реєстрації 0101U007344) – особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні пропозицій щодо розвитку методики й організації зовнішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ; «Розвиток теорії і практики аудиту та державного фінансового контролю на базі сучасних інформаційних технологій в умовах інноваційної економіки України» (№ державної реєстрації 0112U002956) – автором розроблена організаційна модель внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів і запропоновані способи її практичного застосування для забезпечення фінансової та економічної стійкості ПСМ.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є уточнення та обґрунтування теоретичних положень і розроблення науково-практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення методики і організації обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів машинобудівних підприємств для підвищення ефективності управлінських рішень, що приймаються на цих підприємствах за сучасних умов господарювання.

Для досягнення мети дослідження в дисертації поставлено і вирішено такі завдання:

– уточнити економічну сутність основних засобів та термінологічний апарат, що застосовується для їх визначення у бухгалтерському обліку, й окреслити роль основних засобів у модернізації економіки України та машинобудівної галузі;

– дослідити специфічні характеристики операцій з використання та утримання ос​новних засобів на ПСМ та класифікувати ці операції для цілей обліку й аудиту;

– здійснити аналіз чинного порядку визнання (ідентифікації), класифікації й оцінки основних засобів у бухгалтерському обліку ПСМ і сформулювати напрями його подальшої оптимізації;

– узагальнити організаційно-методичні аспекти обліку операцій з нарахування амортизації основних засобів та визначити основні елементи амортизаційної політики, що має бути розроблена на ПСМ;

– удосконалити методику та організацію обліку операцій з підтримання основних засобів у робочому стані, їх поліпшення і консервації, у тому числі за умов застосування на ПСМ сучасних інформаційних систем і технологій;

– обґрунтувати основні аспекти організації і методики зовнішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ;

– визначити організаційно-методичні підходи до проведення внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ.

Об’єктом дослідження є операції з використання та утримання основних засобів на ПСМ.

Предметом дослідження є теоретичні, організаційні, методичні аспекти обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на підприємствах машинобудування.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дослідження є діалектичний метод пізнання і системний підхід до вивчення явищ і процесів господарської діяльності. У дисертаційній роботі використано: загальнонаукові методи дослідження – аналогія, порівняння, абстракція, вимірювання взаємозв’язків, аналіз, синтез, індукція, дедукція, історичний і логічний підходи (у дослідженні економічної сутності основних засобів, особливостей здійснення операцій з використання та утримання основних засобів на машинобудівних підприємствах, аспектів організаційних й методичних положень обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів); спеціальні методи – статистичних групувань, узагальнення, економічного аналізу (у дослідженні тенденцій, що склались у галузі машинобудування загалом і підгалузі сільськогосподарського машинобудування зокрема).

Інформаційною базою дослідження є: законодавчі акти та нормативно-правові документи з питань обліку, аудиту і оподаткування операцій з використання та утримання основних засобів; наукові праці й публікації вітчизняних та іноземних вчених із цих питань; фахові періодичні видання; статистична інформація; практичні дані досліджуваних ПСМ; Інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів дисертації полягає в такому:

вперше:

– розроблено організаційну модель внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на досліджуваних ПСМ, яка передбачає розкриття його інструментарію і виокремлення операційного аудиту (аудиту ефективності) зазначених операцій. Надання об’єктивних гарантій у межах аудиту ефективності операцій з використання та утримання основних засобів із застосуванням горизонтального підходу до проведення внутрішнього аудиту сприятиме найповнішому вирішенню завдань з поліпшення якості процесу управління цими операціями на ПСМ;

удосконалено:

– організаційні й методичні положення обліку операцій з нарахування амортизації основних засобів ПСМ в частині вибору методів нарахування амортизації і визначення строків корисного використання основних засобів, що забезпечить достовірність обліку цих операцій та прийняття ефективних рішень щодо управління ними на досліджуваних підприємствах;

– методичні положення обліку операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ завдяки відкриттю субрахунків й аналітичних рахунків до синтетичних рахунків 23 «Виробництво», 15 «Капітальні інвестиції», 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» і 97 «Інші витрати», що дозволить розмежувати у бухгалтерському обліку інформацію про операційні й капітальні витрати та інші витрати, пов’язані з підтриманням основних засобів у робочому стані, їх поліпшенням і консервацією;

– підходи до відображення в обліку витрат на підтримання основних засобів у робочому стані через визначення оптимального способу відображення цих витрат у бухгалтерському обліку і пропорційного їх списання в межах річного міжремонтного інтервалу та введення відповідних рахунків другого (391 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів») і третього (3911 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів виробничого призначення», 3912 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів загальновиробничого призначення») порядків, що сприятиме відповідності даних про суттєві ремонти основних засобів і доходи, одержані в результаті використання відремонтованих об’єктів ПСМ;

– порядок формування і відображення у фінансовій звітності інформації про забезпечення майбутніх витрат на реконструкцію і технічне переоснащення ПСМ та консервацію основних засобів за допомогою обґрунтування альтернативних варіантів їх обліку та внесення пропозиції щодо їх додаткового відображення у примітках до фінансової звітності;

– організаційні положення обліку операцій з використання та утримання основних засобів завдяки розширенню можливостей конфігурації програми «1С Бухгалтерія» в частині інформаційного забезпечення обліку цих операцій та впровадження комплексної інформаційної системи, що дозволить формувати багатовимірні управлінські звіти про здійснення таких операцій та управляти ефективністю використання основних засобів на ПСМ;

– організаційні й методичні положення зовнішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів як обов’язкової складової програми аудиту фінансової звіт​ності ПСМ завдяки деталізації процедур ідентифікації й оцінки дієвості системи внутрішнього контролю (СВК) у частині досліджуваних операцій, зосередження уваги на оцінці ризиків за усіма компонентами СВК та здійсненні аудиторських процедур щодо найбільш ризикових операцій. Це уможливить формулювання обґрунтованої аудиторської думки стосовно достовірності відображення даних щодо операцій з використання та утримання основних засобів у фінансовій звітності досліджуваних підприємств та підвищення цінності цих даних для широкого кола користувачів;

набули подальшого розвитку:

– термінологічний апарат бухгалтерського обліку основних засобів через уточнення сутності понять «основні засоби», «основні фонди», «основний капітал», «знос», «амортизація», «поліпшення», «ремонт», «утримання», «капітальні інвестиції в необоротні матеріальні активи», а також питання узгодження відповідного понятійного апарату у чинних нормативно-правових актах, що сприятиме подальшому розвитку теорії бухгалтерського обліку і гармонізації його методичного забезпечення щодо відображення операцій з використання та утримання основних засобів;

– організаційні положення технології облікового процесу на ПСМ через розробку класифікації операцій з використання та утримання основних засобів відповідно до критерію зміни одержуваних економічних вигід від їх експлуатації для цілей побудови типового переліку облікових номенклатур і робочого плану рахунків для відображення цих операцій. Реалізація цих положень сприятиме поліпшенню облікового процесу на ПСМ завдяки формуванню у системі рахунків бухгалтерського обліку повної й неупередженої інформації про зміну балансової вартості основних засобів та капітальні і поточні витрати, пов’язані з їх використанням та утриманням на підприємстві;

– підходи до подальшої оптимізації порядку визнання (ідентифікації), класифікації й оцінки основних засобів під час відображення в бухгалтерському обліку операцій з їх використання та утримання завдяки деталізації поділу основних засобів, уточнення їх визнання та оцінки на ПСМ. Це дало змогу розвинути окремі положення теорії бухгалтерського обліку та обґрунтувати пропозиції з удосконалення методичних положень обліку основних засобів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні пропозицій, спрямованих на вдосконалення методики і організації обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів, які можуть бути впроваджені у діяльність ПСМ, що дозволить посилити інформаційну і контрольну функції бухгалтерського обліку та підвищити ефективність управління цими операціями на  досліджуваних підприємствах.

Отримані результати знайшли застосування в практичній діяльності машинобудівних підприємств: ВАТ «Харківський тракторний завод ім. С. Орджонікідзе» (довідка № 63/459 від 16.09.2013 р), ДП «Харківський приладобудівний завод ім. Т. Г. Шевченка» (довідка від 02.08.2012 р.), ТОВ НВП «Херсонський машинобудівний завод» (довідка № 01/504 від 20.05.2013 р.), ВАТ «Борекс» (довідка № 204 від 04.06.2013 р.), а також аудиторської фірми «МІК» Лтд (довідка № 4/11 від 25.04.2013 р.). Крім того, пропозиції дисертанта використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» під час викладання та розроблення навчально-методичного забезпечення дисциплін «Аудит», «Внутрішньогосподарський контроль», «Інформаційні системи і технології в обліку» (довідка від 27.05.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертаційній роботі теоретичні узагальнення, розробки, висновки і пропозиції щодо вдосконалення обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ розроблені автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті ідеї та пропозиції, що є результатом власних досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення, результати дослідження і висновки, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та дістали позитивну оцінку на міжнародних науково-практичних конференціях: «Становлення та розвиток обліку, контролю і аналізу в Україні» (м. Київ, 16-17 березня 2006 р.); «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (м. Київ, 14 травня 2010 р.); «Облік, аналіз і аудит в системі управління суб’єктів господарювання: вітчизняна практика та міжнародний досвід» (м. Сімферополь, 9-10 грудня 2011 р.); «Економіка XXI століття: теорія і практика» (м. Київ, 14-15 вересня 2012 р.); «Роль і місце бухгалтерського обліку, контролю й аналізу в розвитку економічної науки та практики» (м. Київ, 6-7 грудня 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковано у 14 наукових працях загальним обсягом 4,72 друк. арк., з них: 7 статей – у наукових фахових виданнях (2,81 друк. арк.), 2 – у зарубіжних виданнях (1,11 друк. арк.), 5 – в інших виданнях (0,8 друк. арк.). Особисто здобувачеві належить 4,37 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 194 сторінки. Робота містить 11 таблиць на 7 сторінках, 20 рисунків на 13 сторінках, 16 додатків на 97 сторінках. Список використаних джерел налічує 286 найменувань на 34 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, викладено положення наукової новизни та практичну цінність одержаних результатів.

У розділі 1 «Теоретичні основи обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на машинобудівних підприємствах» на підставі дослідження економічної сутності основних засобів уточнено тезаурус у межах теоретичних засад бухгалтерського обліку основних засобів, сформульовано пропозиції з уточнення чинного методичного забезпечення бухгалтерського обліку підприємств, а також класифіковано операції з використання та утримання основних засобів як об’єкти обліку і аудиту на ПСМ та розроблено відповідні до них облікові номенклатури.

У процесі дослідження доведено, що основні засоби відіграють особливу роль у модернізації машинобудівної галузі України, оскільки становлять основу економіки машинобудівного підприємства та оцінки його інвестиційної привабливості. Водночас галузь машинобудування є базою основних засобів для інших провідних галузей національної економіки, чим сприяє реалізації досягнень НТП і забезпечує інноваційну технічну конкурентоспроможність України та розвиток її економіки.

На підставі наукового аналізу праць вітчизняних та іноземних авторів у роботі розмежовано взаємозв’язані, але різні за економічною суттю терміни «основний капітал», «основні фонди» і «основні засоби». Основний капітал – це частина капіталу (власного чи позикового), інвестована у придбання (створення) засобів виробництва у формі засобів праці, які в сукупності є основними фондами економічного суб’єкта, призначеними для участі в його господарській діяльності з метою максимізації прибутку. Основні фонди тільки тоді стають об’єктом бухгалтерського обліку – основними засобами, коли вони пройшли процедуру пооб’єктної ідентифікації (визнання) за встановленими критеріями.

Ключовим критерієм ідентифікації основних засобів як об’єктів бухгалтерського обліку і відображення їх як активів визнано одержання майбутніх економічних вигід від їх використання, у зв’язку з чим рекомендовано уточнити визначення основних засобів, подане у П(С)БО 7 «Основні засоби». Адже визначення терміна «основні засоби» у цьому П(С)БО відрізняється від його трактування у МСБО 16 «Основні засоби» і не зовсім враховує сферу і цілі використання об’єкта основних засобів для одержання доданої вартості, тобто його здатність приносити підприємству економічні вигоди (дохід) у майбутньому.

У контексті уточнення характеристик і сутності облікових понять «знос», «амортизація», «поліпшення», «ремонт», «утримання» та «капітальні інвестиції в необоротні матеріальні активи» надано рекомендації щодо визначення єдиного вичерпного переліку видів поліпшень об’єктів основних засобів і витрат, пов’язаних з їх утриманням, та його застосування у П(С)БО. Запропоновано уточнити зміст положень Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку основних засобів (Рекомендації № 561), зокрема завдань бухгалтерського обліку основних засобів і порядку визнання витрат на їх ремонт.

Витратна концепція до трактування сутності амортизації визнана більш прийнятною в обліковому аспекті, ніж концепція відновлення основних засобів. Амортизація передбачає відшкодування первісної вартості основних засобів, які використовуються підприємством протягом строку їх корисної експлуатації, у вигляді витрат на амортизацію з метою визначення балансового прибутку (збитку). Відповідно, операції з нарахування амортизації основних засобів відображають зв’язок амортизаційних витрат і доходу, одержаного від їх використання. Відображення операцій з нарахування амортизації основних засобів у бухгалтерському обліку не передбачає накопичення грошових коштів для їх відтворення. За умови розроблення відповідної амортизаційної політики на машинобудівному підприємстві може бути сформовано амортизаційний фонд або фонд відновлення основних засобів, а отже, здійснено певне врегулювання порядку проведення реновації об’єктів основних засобів з урахуванням специфіки й умов їх експлуатації та різниці у споживанні ресурсу (одержанні економічних вигід).

Відповідно до критерію зміни одержуваних економічних вигід від використання основних засобів класифіковано операції з використання та утримання основних засобів як об’єктів обліку і аудиту на ПСМ (рис. 1).
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Рис. 1. Класифікація операцій з використання та утримання основних засобів
як об’єктів обліку і аудиту на ПСМ

Практичне застосування даної класифікації операцій з використання та утримання основних засобів і розробленого на її основі типового переліку облікових номенклатур дасть можливість сформувати повну й неупереджену інформацію про капітальні і поточні витрати та зміну балансової вартості основних засобів ПСМ у системі відповідних рахунків бухгалтерського обліку.

У розділі 2 «Облік операцій з використання та утримання основних засобів на машинобудівних підприємствах» висвітлено напрями оптимізації чинного порядку визнання, класифікації й оцінки основних засобів, розроблено пропозиції з удосконалення організації та методики обліку операцій з нарахування амортизації основних засобів, операцій з підтримання їх у робочому стані, поліпшення і консервації основних засобів, у тому числі за умов застосування сучасних інформаційних систем і технологій на ПСМ.

За результатами досліджень доведено доцільність застосування з метою підвищення достовірності відображення витрат, пов’язаних з використанням та утриманням основних засобів на ПСМ, одного з підходів до визнання основних засобів як об’єктів бухгалтерського обліку: один об’єкт – частина предмета. Такий підхід дозволяє визнавати окремими об’єктами обліку основних засобів ті складові частини одного предмета, які мають різний строк експлуатації, різну швидкість морального старіння або надають вигоди підприємству різними способами, приводячи до застосування різних норм і методів амортизації.
З урахуванням наукових підходів до класифікації і кодування облікової інформації автором запропоновано застосування багатоетапного групування основних засобів, яке поєднує чинну уточнену класифікацію основних засобів за функціональною ознакою (еталонну класифікацію) з класифікацією основних засобів за особливими ознаками (визначає специфічні властивості об’єктів класифікації і дає змогу всередині множини виділити підмножини – класифікаційні групування). Глибина такого поділу в обліковій політиці може різнитися залежно від того, які види діяльності та/або які операції з використання та утримання основних засобів здійснюються на ПСМ і які інтереси має його керівництво чи власники.

З метою вирішення окремих проблемних питань оцінки основних засобів у бухгалтерському обліку обґрунтовано витрати на майбутні капітальні ремонти придбаних основних засобів визнавати капітальними інвестиціями, якщо їх здійснення передбачено нормами чинного законодавства України і технічною документацією та вони здійснюватимуться з інтервалом понад один рік (один операційний цикл). Для визнання витрат, пов’язаних з поліпшенням об’єкта основного засобу, досліджуваним підприємствам рекомендовано, з урахуванням принципу обачності, оперувати не балансовою, а справедливою вартістю поліпшеного об’єкта основних засобів.

Оскільки виконання амортизацією її сучасних функцій має ґрунтуватися на виваженому підході до вибору елементів амортизаційної політики підприємства, у дисертації обґрунтовано необхідність застосування на ПСМ найбільш ефективного методу нарахування амортизації основних засобів та визначено умови його визнання. Такий метод має забезпечувати систематичний і раціональний розподіл первісної (переоціненої) вартості об’єкта основних засобів протягом строку його корисного використання, дозволяє максимально точно встановити форму і спосіб одержання майбутніх економічних вигід від споживання  основних засобів та враховує тенденції здійснення витрат для підтримання їх  у робочому стані у певні періоди строку корисного використання. Для досліджуваних ПСМ запропоновано орієнтовний перелік економічно обґрунтованих методів нарахування амортизації основних засобів, доповнено поданий у П(С)БО 7 «Основні засоби» перелік факторів визначення ефективного строку їх корисного використання.

У роботі доведено, що несуттєві за вартістю витрати на підтримання основних засобів у робочому стані, доцільно одноразово відносити на рахунки витрат, а суттєву вартість таких витрат, які здійснюються згідно з планами протягом строку міжремонтного періоду, – розподіляти пропорційно в межах одного року. Такий порядок забезпечить дотримання принципу відповідності витрат на ремонт і доходів, одержаних від використання відремонтованого об’єкта, а отже, підвищить достовірність формування фінансових результатів діяльності підприємства. Облік зазначених витрат запропоновано здійснювати у складі витрат майбутніх періодів з подальшою деталізацією, в разі потреби, на рахунках другого (391 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів») і третього (3911 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів виробничого призначення», 3912 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів загальновиробничого призначення») порядків.

Для забезпечення правильного розмежування витрат на ремонт основних засобів (що відносяться на операційні витрати), їх поліпшення (що капіталізуються) і консервацію (що відносяться на інші витрати діяльності) на прикладі одного з досліджуваних підприємств запропоновано відкрити до синтетичного рахунку 23 «Виробництво» аналітичні рахунки, на яких здійснюватиметься деталізація інформації про витрати діяльності ремонтних підрозділів підприємства (рис. 2).
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Рис. 2. Аналітичні рахунки, запропоновані для обліку витрат на ремонт, поліпшення

та консервацію основних засобів на ПСМ

Беручи до уваги відмінності технічної й економічної сутності операцій з придбання (виготовлення) і поліпшення основних засобів, автор дисертації пропонує вести їх облік відокремлено. З цією метою запропоновано відкрити до рахунку 15 «Капітальні інвестиції» рахунок другого порядку 156 «Поліпшення основних засобів» і внести відповідні зміни до Інструкції № 291.
З огляду на міжнародні підходи до визнання конструктивних зобов’язань у бухгалтерському обліку майбутні витрати, пов’язані з реконструкцією, технічним переоснащенням підприємства і консервацією основних засобів, доцільно резервувати. Облік таких витрат запропоновано здійснювати на рахунку 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» з відкриттям рахунків другого (479 «Забезпечення майбутніх витрат на поліпшення та консервацію основних засобів») або третього (4741 «Забезпечення майбутніх витрат на поліпшення та консервацію основних засобів») порядків. Щодо розкриття інформації про створені забезпечення майбутніх витрат на поліпшення і консервацію основних засобів у фінансовій звітності запропоновано для ПСМ, що складають фінансову звітність за МСФЗ, застосовувати власний формат приміток до фінансової звітності і відображати зазначену інформацію з урахуванням вимог МСБО 37 «Забезпечення, умовні зобов’язання та умовні активи». ПСМ, які складають фінансову звітність за НП(С)БО, відомості про створені забезпечення майбутніх витрат на поліпшення і консервацію основних засобів рекомендовано розкривати в рядку 760 розд. VІІ «Забезпечення і резерви» звітної форми № 5 «Примітки до річної фінансової звітності». Розкриття інформації в такий спосіб забезпечуватиме дотримання принципу повного висвітлення під час відображення в бухгалтерському обліку витрат, пов’язаних з поліпшенням і консервацією, а також узгодження норм вітчизняного обліку з положеннями МСБО / МСФЗ.

Як доведено в дисертації, до операцій з утримання основних засобів належать операції з консервації основних засобів. Зважаючи на те, що нині порядок обліку витрат, пов’язаних з такими операціями, не регламентовано ані в Інструкції № 291, ані в Рекомендаціях № 561, ані в жодному з П(С)БО, автор дійшов висновку, що зазначені витрати не пов’язані з виробництвом або реалізацією основної продукції, а значить, їх слід віднести до інших витрат діяльності ПСМ і відображати на пропонованому рахунку третього порядку 9773 «Витрати на консервацію основних засобів».

З метою розвитку автоматизації облікового процесу операцій з використання й утримання основних засобів для ПСМ автором запропоновано розширити можливості програми «1С Бухгалтерія» через запровадження низки позицій відповідно до сформованих у роботі організаційно-методичних положень бухгалтерського обліку згаданих операцій. Умотивовано, що надалі необхідно впроваджувати комплексні інформаційні системи з такою функціональністю, яка дозволить не тільки вести облік досліджуваних операцій, а й виконувати глибинний і різнобічний аналіз тенденцій і відхилень в ефективності використання основних засобів на основі багатовимірних управлінських звітів.

У розділі 3 «Аудит операцій з використання та утримання основних засобів на машинобудівних підприємствах» сформульовано організаційні й методичні положення зовнішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів, визначено особливості організації й методики внутрішнього аудиту на ПСМ, розроблено організаційну модель внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів.

З огляду на складність і трудомісткість проведення зовнішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ доцільно застосовувати системно-орієнтований підхід до його організації, який полягає в поглибленні функції інтерпретації й оцінки принципів побудови та дієвості СВК (у частині внутрішнього контролю досліджуваних операцій). Тому з-поміж системи застосовуваних щодо цих операцій аудиторських процедур особливу увагу слід зосередити на процедурах оцінки ризиків за всіма компонентами СВК.

Для ідентифікації й оцінки ризиків суттєвого викривлення у ході аудиту важливе значення має визначення критичних позицій СВК у розрізі тверджень управлінського персоналу щодо операцій з використання та утримання основних засобів. З цією метою виділено й оформлено у вигляді робочого документа аудитора (РДА): перелік загальних і специфічних чинників, що вказуватимуть на наявність значних ризиків щодо об’єкта дослідження; основні методичні аспекти аудиту операцій з використання та утримання основних засобів (законодавчо-нормативну базу для аудиту; джерела і носії аудиторської інформації; довідник аудитора для підготовки загальної стратегії і плану аудиту; перелік прийомів і методів аудиту, які застосовуватимуться для отримання аудиторських доказів). Послідовність виконання аудиторських процедур на досліджуваних підприємствах у дисертації описано за кожною групою операцій з використання та утримання основних засобів відповідно до розробленої класифікації.

Формулювання обґрунтованої аудиторської думки про достовірність відображення операцій з використання та утримання основних засобів у фінансовій звітності ПСМ потребує систематизації й оцінки сукупного впливу виявлених і невиправлених викривлень на правильність визначення таких показників, як: витрати на амортизацію; собівартість основної машинобудівної продукції і послуг (робіт) допоміжних виробництв та служб (насамперед, ремонтних служб); фінансові результати; сума податку на прибуток підприємства. Разом з тим, слід проаналізувати якісні аспекти застосованої щодо цих операцій практики обліку, виключивши ознаки можливої упередженості в облікових оцінках.

Сучасні проблеми підприємств машинобудівної галузі, особливо підгалузі сільськогосподарського машинобудування, потребують запровадження внутрішнього аудиту і виділення операцій з використання та утримання основних засобів як його обов’язкового об’єкта. З цією метою розроблено організаційну модель внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ (рис. 3).

Особливе місце в організаційній моделі відведено завданням внутрішньому аудиту, що вирішуються під час оцінки ефективності операцій з використання та утримання основних засобів (аудиту ефективності) у рамках двох підходів, що застосовуються для виконання цих завдань: вертікального і горизонтального. Вертикальний підхід до проведення внутрішнього аудиту полягає в наданні гарантій щодо відповідності й ефективності здійснення діяльності (виконання функцій) окремим структурним підрозділом чи посадовою особою на відповідному рівні управління досліджуваними операціями. Застосування горизонтального підходу спрямоване на оцінку результативності й ефективності управління операціями з використання та утримання основних засобів, що охоплюють діяльність (функції) різних підрозділів (посадових осіб), причетних до їх виконання на ПСМ.
Автор дійшов висновку, що слід віддавати перевагу саме горизонтальному підходу, який завдяки не зосередженню процедур внутрішнього аудиту на дослідженні операцій з використання та утримання основних засобів у межах одного структурного підрозділу ПСМ дозволяє здійснити комплексну оцінку функцій (відповідальності) усіх підрозділів (посадових осіб), причетних до виконання операцій з використання та утримання основних засобів на підприємстві. У результаті підвищується взаємодія і комунікація посадових осіб і працівників ПСМ як учасників конкретних бізнес-процесів і операцій і, тим самим, поліпшується якість процесу управління цими операціями на підприємстві.
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Рис. 3. Організаційна модель внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів ПСМ
Підтримання високої якості процесу управління досліджуваними операціями на ПСМ потребує постійної актуалізації завдань з надання об’єктивних гарантій і консультування з урахуванням негативних тенденцій (ризиків) у використанні й утриманні основних засобів, викликаних внутрішніми і зовнішніми факторами, що можуть спричинити скорочення обсягів виробництва, погіршення економічної, а отже, і фінансової стійкості згаданих суб’єктів господарювання.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і розв’язано науково-практичне завдання, що полягає в удосконаленні методичних та організаційних положень обліку і аудиту операцій з використання та утримання основних засобів ПСМ. Проведене наукове дослідження дало змогу сформулювати низку висновків, що підтверджують розв’язання завдань відповідно до поставленої мети.

1. Активізація процесу прискореної реновації основних засобів, насамперед, активної їх частини, за сучасних кризових умов сприятиме модернізації машинобудування й інших суміжних галузей національної економіки, у тому числі підгалузі сільськогосподарського машинобудування, даватиме змогу забезпечити інноваційну технічну конкурентоспроможність України на належному рівні, що вкрай важливо в контексті виходу підприємств машинобудування на міжнародні ринки збуту і вступу нашої країни до СОТ. У цьому зв’язку застосування для цілей обліку уточненого визначення основних засобів, що ґрунтується на безпосередньому чи опосередкованому одержанні майбутніх економічних вигід від їх використання після введення в експлуатацію, сприятиме однозначному тлумаченню показників фінансової звітності іноземними партнерами.

2. З метою розвитку термінологічного апарату бухгалтерського обліку операцій з основними засобами доведено доцільність розмежування економічних категорій «основний капітал», «основні фонди», «основні засоби», уточнено характеристику та сутність облікових понять «знос», «амортизація», «поліпшення», «ремонт», «капітальні інвестиції в необоротні матеріальні активи». Виходячи із цього, надано рекомендації щодо узгодження понятійного апарату в чинних нормативно-правових актах України, зокрема щодо визначення єдиного вичерпного переліку видів поліпшення об’єктів основних засобів і уточнення переліку витрат, пов’язаних з утриманням основних засобів.

3. Обґрунтовано, що в основу класифікації операцій з використання та утримання основних засобів як об’єктів обліку й аудиту на ПСМ має бути покладений критерій зміни економічних вигід від використання основних засобів. Згідно із цим критерієм виділено дві групи операцій – операції з використання основних засобів, які відображають безпосередній зв’язок використання основних засобів з одержанням економічних вигід або зміни ресурсу основних засобів (нарахування амортизації і поліпшення основних засобів), та операції з утримання основних засобів, які не відображають змін первісно очікуваних економічних вигід від використання основних засобів, а лише впливають на можливість їх одержання протягом визначеного строку корисної експлуатації (підтримання основних засобів у робочому стані, їх поточне обслуговування, консервація і забезпечення збереження основних засобів). На базі сформованої класифікації розроблено перелік відповідних облікових номенклатур.

4. З огляду на те, що достовірність і доречність звітних даних про операції з використання та утримання основних засобів безпосередньо пов’язані з якістю виконання процедур визнання (ідентифікації), класифікації та оцінки об’єктів основних засобів, сформульовано низку напрямів подальшої оптимізації цих процедур на макро- і мікроекономічному рівнях. Основними з них є такі: необхідність побудови і використання багаторівневої класифікації основних засобів; доцільність заміни терміна «залишкова вартість» терміном «балансова вартість активу» відповідно до міжнародних підходів; потреба вдосконалення порядку визнання капітальних витрат, пов’язаних з регулярним суттєвим технічним обслуговуванням і капітальним ремонтом об’єкта основних засобів.

5. Бухгалтерський облік операцій з нарахування амортизації основних засобів має бути спрямовано на виконання сучасних функцій амортизації, до яких згідно з витратною концепцією до трактування її сутності не включено акумулювання грошових коштів на відтворення основних засобів. Пріоритетне джерело реноваційного процесу в цьому зв’язку запропоновано формувати в межах обраної на ПСМ фінансової й облікової політики щодо створення цільового грошового ресурсу – амортизаційного фонду або фонду відновлення основних засобів. Для врегулювання процесів своєчасного оновлення основних засобів ПСМ слід розробляти відповідну амортизаційну політику, спрямовану на індивідуалізацію рівня використання окремих об’єктів основних засобів. Як окремі елементи амортизаційної політики ПСМ запропоновано: умови визнання ефективного методу нарахування амортизації; орієнтовний перелік економічно обґрунтованих методів нарахування амортизації основних засобів; доповнений перелік факторів для визначення оптимального строку корисного використання основних засобів.

6. Запропоновано значну (суттєву) вартість операцій з підтримання основних засобів у робочому стані, які виконуються згідно з планами, у межах міжремонтного інтервалу, що не перевищує один рік, розподіляти пропорційно між звітними періодами (місяцями, кварталами) протягом цього міжремонтного інтервалу. Це сприятиме відповідності обліку витрат, здійснених для підтримання основних засобів у робочому стані, і доходів, одержаних у результаті використання відремонтованих основних засобів протягом наступного міжремонтного інтервалу. Більш прийнятним підходом до відображення в обліку таких витрат є використання рахунку другого порядку 391 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів» і відкриття до нього рахунків третього порядку – 3911 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів виробничого призначення», 3912 «Витрати на суттєві ремонти основних засобів загальновиробничого призначення» тощо.

7. Бухгалтерський облік діяльності ремонтних підрозділів ПСМ доцільніше вести на рахунках третього порядку, відкритих до рахунку другого порядку 235 «Ремонтне виробництво». Для забезпечення правильного розмежування витрат на ремонт основних засобів (операційні витрати), їх поліпшення (капітальні витрати) і консервацію (інші витрати звичайної діяльності), а також з метою раціональної організації обліку витрат на виробництво і калькулювання собівартості машинобудівної продукції ці рахунки запропоновано деталізувати на відповідних аналітичних рахунках: «Ремонт», «Поліпшення» і «Кон​сервація». З метою коректного відображення в бухгалтерському обліку витрат, пов’язаних зі здійсненням консервації основних засобів, рекомендовано до рахунку другого порядку 977 «Інші витрати діяльності» відкрити рахунок третього порядку 9773 «Витрати на консервацію основних засобів».

8. Для вирішення проблем узгодження положень національного законодавства з положеннями МСБО / МСФЗ у контексті відображення у бухгалтерському обліку та фінансовій звітності інформації про операції з реконструкції і технічного переоснащення ПСМ та консервації основних засобів надано пропозиції з удосконалення Інструкції про застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку. Зокрема, запропоновано відкрити до синтетичного рахунку 15 «Капітальні інвестиції» рахунку другого порядку (156 «Поліпшення основних засобів») для обліку витрат на поліпшення основних засобів, які на сьогодні обліковуються у складі витрат на придбання (виготовлення) основних засобів, та ввести рахунки другого або третього порядків до рахунку 47 «Забезпечення майбутніх витрат і платежів» (479 «Забезпечення майбутніх витрат на поліпшення та консервацію основних засобів» або 4741 «Забезпечення майбутніх витрат на поліпшення та консервацію основних засобів») – для обліку забезпечень майбутніх витрат на реконструкцію, технічне переоснащення і консервацію основних засобів. З огляду на положення МСБО 37 для ПСМ, що складають фінансову звітність за МСФЗ, обґрунтовано доцільність детального розкриття інформації про створені забезпечення наступних витрат на поліпшення і консервацію основних засобів у примітках до фінансової звітності за власно розробленим форматом. ПСМ, які складають фінансову звітність за НП(С)БО, пропонується застосовувати для даних цілей рядок 760 розділу VІІ «Забезпечення і резерви» звітної форми № 5.

9. З метою вдосконалення технології облікового процесу операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ запропоновано в найближчий період розширити можливості конфігурації програми «1С Бухгалтерія» відповідно до рекомендованих напрямів розвитку методичних та організаційних положень бухгалтерського обліку операцій з підтримання основних засобів у робочому стані, їх поліпшення і консервації. На подальшу перспективу на ПСМ доцільно впровадити комплексні інформаційні системи з метою підвищення ефективності управління основними засобами і формування багатовимірних управлінських звітів для виконання різнобічного аналізу тенденцій та відхилень в управлінні основними засобами.

10. Зважаючи на трудомісткість зовнішнього аудиту операцій з використання й утримання основних засобів, а також на необхідність формування адекватної аудиторської думки стосовно достовірності відображення цих операцій у фінансовій звітності, розвиток його організаційних положень рекомендовано розглядати із застосуванням системно-орієнтованого підходу до проведення зовнішнього аудиту досліджуваних операцій як обов’язкового напряму аудиту фінансової звітності. Особливу увагу при цьому варто зосередити на процедурах оцінки ризиків, які запропоновано оцінювати за всіма компонентами СВК на рівні тверджень управлінського персоналу з урахуванням суттєвості викривлень інформації щодо операцій з використання та утримання основних засобів. З метою ефективного планування і практичного виконання зовнішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів ПСМ, напрями і процедури зовнішнього аудиту рекомендовано здійснювати в розрізі ризиків, найбільш типових для досліджуваних операцій. 
11. З огляду на визначальний вплив результатів управління операціями з використання й утримання основних засобів на здатність ПСМ стабільно здійснювати свою основну діяльність і забезпечувати довгострокову економічну стійкість, розроблено організаційну модель внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів. В основу побудови моделі покладено досягнення основної мети внутрішнього аудиту досліджуваних операцій – поліпшення якості процесу управління операціями з використання та утримання основних засобів на ПСМ за допомогою надання об’єктивних гарантій і консультування, своєчасної актуалізації цих завдань з урахуванням потенційних ризиків, застосування низки організаційних принципів до оцінки процесу управління зазначеними операціями і додержання послідовності проведення основних процедур внутрішнього аудиту. Особливу роль у запропонованій моделі внутрішнього аудиту відведено організації та здійсненню аудиту ефективності операцій з використання та утримання основних засобів. Обґрунтовано доцільність проведення такого аудиту із застосуванням горизонтального підходу як такого, що охоплює організаційні, операційні, правові, облікові і контрольні аспекти здійснення цих операцій на перетині функцій різних посадових осіб і структурних підрозділів підприємства, а отже, сприяє всебічному оцінюванню ефективності здійснення операцій з використання та утримання основних засобів на ПСМ.
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Лесняк В. О. Облік і аудит операцій з використання та утримання основних засобів машинобудівних підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз і аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет ім. Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.

У дисертації обґрунтовано пропозиції з удосконалення теоретичних положень, методики і організації обліку й аудиту операцій з використання та утримання основних засобів машинобудівних підприємств.

Уточнено сутність основних засобів як об’єктів бухгалтерського обліку та окреслено їх особливу роль у модернізації машинобудівної галузі і підгалузі сільськогосподарського машинобудування. У роботі розвинуто термінологічний апарат бухгалтерського обліку основних засобів, запропоновано класифікацію операцій з використання та утримання основних засобів для облікових цілей і типовий перелік облікових номенклатур для відображення цих операцій на підприємствах сільськогосподарського машинобудування.

Сформульовано напрями оптимізації чинного порядку визнання, класифікації й оцінки основних засобів. Надано рекомендації щодо вибору основних елементів амортизаційної політики та удосконалення методики і організації обліку операцій з ремонту основних засобів, їх поліпшення і консервації, у тому числі за умов застосування сучасних інформаційних систем і технологій на підприємствах сільськогосподарського машинобудування.

Детально опрацьовано чинні методики зовнішнього аудиту і підходи до його організації та розроблено пропозиції щодо їх удосконалення із застосуванням системно-орієнтованого підходу. Визначено особливості здійснення внутрішнього контролю і внутрішнього аудиту на підприємствах сільськогосподарського машинобудування і розроблено організаційну модель внутрішнього аудиту операцій з використання та утримання основних засобів.

Ключові слова: облік, аудит, основні засоби, операції з використання та утримання, поліпшення, ремонт, консервація, амортизація, підприємства сільськогосподарського машинобудування.

АННОТАЦИЯ

Лесняк В. А. Учет и аудит операций по использованию и содержанию основных средств машиностроительных предприятий. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет им. Вадима Гетьмана». – Киев, 2014.

В диссертации исследованы теоретические положения и разработаны рекомендации по усовершенствованию методики и организации бухгалтерского учета и аудита операций по использованию и содержанию основных средств на машиностроительных предприятиях в соответствии с национальными требованиями и международной практикой, с учетом особенностей функционирования машиностроительной отрасли Украины в современных условиях хозяйствования.

На основе научного анализа уточнена сущность основных средств как объекта бухгалтерского учета, а также определена их особая роль в модернизации машиностроительной отрасли и подотрасли сельскохозяйственного машиностроения. На основе критерия изменения экономических выгод проведена классификация операций использования и содержания основных средств на машиностроительных предприятиях для целей бухгалтерского учета. Исходя из предложенной классификации, разработан типовой перечень учетных номенклатур (первичных, текущих, итоговых) для развития в дальнейшем организационных положений технологии учета операций использования и содержания основных средств на машиностроительных предприятиях.

В результате проведенных исследований в диссертации получил развитие терминологический аппарат бухгалтерского учета основных средств, а именно уточнена характеристика таких учетных категорий, как «износ», «амортизация», «улучшение», «ремонт», «содержание», «капитальные инвестиции в необоротные материальные активы». В этой связи предложено использовать уточненные характеристики терминов для совершенствования определения задач бухгалтерского учета основных средств и порядка признания затрат на их ремонт в действующих нормативных документах. Доказана необходимость внесения изменений в национальные стандарты по бухгалтерскому учету относительно признания (идентификации), классификации и оценки основных средств в качестве объектов бухгалтерского учета в расчете на получение экономической выгоды от их использования в будущем.

Организационные и методические положения учета операций по начислению амортизации основных средств обобщены исходя из нового качества функций амортизации. Представлены рекомендации по формированию предприятиями сельскохозяйственного машиностроения основных элементов амортизационной политики, а именно: ориентировочного перечня экономически обоснованных методов начисления амортизации; дополненного перечня факторов по определению оптимального срока полезного использования основных средств.

Для совершенствования отдельных положений методики и организации учета операций по поддержанию основных средств в рабочем состоянии, их улучшению и консервации рекомендовано учитывать в составе расходов будущих периодов наиболее существенные по стоимости расходы на ремонт основных средств. Такими расходами предложено считать те, которые осуществляются в соответствии с планами ремонтных работ и в рамках ремонтного интервала, не превышающего один год. Для целей их учета в рабочем плане счетов предприятия сельскохозяйственного машиностроения рекомендовано предусмотреть введение дополнительных аналитических счетов, что позволит разграничить учет расходов на ремонт (операционные расходы), улучшение (капитальные расходы) и консервацию (прочие расходы деятельности) основных средств. Кроме того, данные об обеспечении предстоящих расходов на улучшение и консервацию основных средств предложено отображать в составе примечаний к финансовой отчетности.

В соответствии с выработанными предложениями по усовершенствованию методики и организации учета операций по использованию и содержанию основных средств на исследуемых предприятиях сельскохозяйственного машиностроения доказана необходимость расширения возможностей конфигурации программы «1С Бухгалтерия». Для формирования многомерных отчетов с целью принятия более эффективных управленческих решений по использованию основных средств обоснована целесообразность внедрения на этих предприятиях комплексных информационных систем.

В диссертации раскрыты основные аспекты организации и методики внешнего аудита операций использования и содержания основных средств как обязательной составляющей стратегии аудита финансовой отчетности предприятий сельскохозяйственного машиностроения. На основании системно-ориентированного подхода предложено оценивать риски искажения данных об операциях по использованию и содержанию основных средств по всем элементам функционирующей на предприятиях сельскохозяйственного машиностроения системы внутреннего контроля. Доказано, что такая оценка должна производиться относительно утверждений управленческого персонала об исследуемых операциях и учитывать принятый уровень существенности ошибок.

В диссертации разработана организационная модель внутреннего аудита операций по использованию и содержанию основных средств на предприятиях сельскохозяйственного машиностроения. В этой связи обоснованы ключевые элементы модели: выполнение широкого круга задач по предоставлению объективных гарантий и консультаций в отношении исследуемых операций; своевременная актуализация поставленных задач с учетом оценки рисков; применение организационных принципов к исследованию процесса управления операциями по использованию и содержанию основных средств; соблюдение последовательности проведения основных процедур внутреннего аудита. Особое место в предложенной модели отведено внутреннему аудиту эффективности операций по использованию и содержанию основных средств. Предложено проводить такой аудит с применением горизонтального и вертикального подходов для улучшения качества управления исследуемыми операциями и обеспечения экономической устойчивости предприятий сельскохозяйственного машиностроения на долгосрочную перспективу.

Ключевые слова: учет, аудит, основные средства, операции по использованию и содержанию, улучшение, ремонт, консервация, амортизация, предприятия сельскохозяйственного машиностроения.

ANNOTATION
Lesniak V.A. Accounting and auditing of operations on use and maintenance of fixed assets of machine building enterprises. – Manuscript.

The dissertation for a candidate degree in economic sciences, specialty 08.00.09 - Accounting, Analysis and Audit (by the type of economic activity). – SHEE «Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman». – Kyiv, 2014.

The dissertation supports the proposals on improvement of theoretical principles, techniques and organization of accounting and auditing of operations on use and maintenance of fixed assets of machine building enterprises.
The essence of fixed assets as the object of accounting is clarified; their specific role in the modernization of the machine-building industry and sub-industry of agricultural machinery is outlined. The paper develops terminology of fixed assets accounting, suggests classification of operations on use and maintenance of fixed assets for accounting purposes and a standard list of accounting nomenclatures to reflect these transactions in agricultural machine building enterprises. 

The directions of optimization of valid procedure of recognition, classification and measurement of fixed assets are defined. The paper provides recommendations on choice of main elements of depreciation policy, improving the methods and organization of accounting operations on repair of fixed assets, their improvement and conservation, besides in terms of use of current information systems and technologies at agricultural machine building enterprises. 

Existing external audit techniques and approaches to its organization are elaborated and the suggestions for their improvement with the use of system-oriented approach are developed. The features of internal control and internal audit at agricultural machine building enterprises are defined and an organizational model of internal audit operations on use and maintenance of fixed assets is worked out.

Keywords: accounting, audit, fixed assets, operations on use and maintenance, improvement, repair, conservation, depreciation, agricultural machine building enterprises.
Операції з Використання та утримання ОЗ





Операції з поліпшення ОЗ (підвищення економічних вигід від використання ОЗ або збільшення їх ресурсу)





реконструкція


технічне переозброєння


модернізація


модифікація





дообладнання, добудова (надбудова),


ремонт, що приводить до збільшення попередньо очікуваних майбутніх економічних вигід від використання ОЗ





збільшення первісної вартості ОЗ унаслідок виникнення капітальних витрат (здійснення капітальних інвестицій)





2. Операції з утримання ОЗ – впливають на можливість одержання економічних вигід 


від використання основних засобів





щоденне ТО


ТО-1, ТО-2


ТО на лінії





ремонт, що не приводить до збільшення попередньо очікуваних майбутніх економічних вигід від використання ОЗ





збільшення поточних витрат (витрат звітного періоду) 


підприємства





Операції з консервації ОЗ





підготовчі роботи з консервації ОЗ








ТО під час консервації





роботи з розконсервації ОЗ





Операції з нарахування амортизації ОЗ (поступове 


споживання економічних вигід від використання ОЗ 


або зменшення їх ресурсу)





1. Операції з використання ОЗ – відображають безпосередній зв’язок використання


 основних засобів з одержанням економічних вигід





зменшення первісної (переоціненої) вартості ОЗ, збільшення поточних витрат (витрат 


звітного періоду)





Операції з підтримання ОЗ у робочому стані (стані для використання ОЗ із запланованою метою)





Операції з поточного обслуговування ОЗ





прибирання, опалення, освітлення, водопостачання





водовідведення, впорядкування території підприємства і прилеглих до неї територій, санітарна обробка тощо





Операції із забезпечення збереження ОЗ





інвентаризація, паспортизація ОЗ





сторожова та пожежна охорона ОЗ





страхування ОЗ тощо





ОЗ – основні засоби; ТО – технічне обслуговування





Рахунок третього порядку 2352 «Електроремонтне виробництво»





Рахунок другого порядку 235 «Ремонтне виробництво»





Синтетичний рахунок 23 «Виробництво»





Аналітичний рахунок 23512 «Поліпшення»





Рахунок третього порядку 2353 «Ремонтно-будівельне виробництво»





Рахунок третього порядку 2351 «Ремонтно-механічне виробництво»





Аналітичний рахунок 23511 «Ремонт»





Аналітичний рахунок 23521 «Ремонт»





Аналітичний рахунок 23531 «Ремонт»





Аналітичний рахунок 23522 «Поліпшення»





Аналітичний рахунок 23532 «Поліпшення»





Аналітичний рахунок 23513 «Консервація»





Аналітичний рахунок 23523 «Консервація»





Аналітичний рахунок 23533 «Консервація»





М е т а: поліпшення якості процесу управління операціями з використання та утримання ОЗ





надання гарантій





консультування





– щодо адекватності й ефективності функціонування СВК у частині операцій з використання й утримання ОЗ їх обсягам і конкретним умовам здійснення


– щодо дієвості всіх розроблених і запроваджених політик і процедур внутрішнього контролю щодо операцій з використання й утримання ОЗ та управління відповідними ризиками 


– щодо результативності управління операціями з використання й утримання ОЗ


– щодо додержання вимог нормативно-правових актів і внутрішніх регламентів під час здійснення операцій з використання й утримання ОЗ


– щодо обґрунтованості застосованих норм амортизації у розрізі об’єктів ОЗ і достовірності її нарахування в бухгалтерському обліку та ін.





– участь у прийнятті колективних рішень, що стосуються найважливіших технічних, організаційних та економічних питань збереження, використання і утримання ОЗ


– участь у напрацюванні єдиних чітких принципів визнання об’єктів обліку ОЗ, визначення строків їх корисної експлуатації, наданні компетентних висновків щодо характеру ремонтних робіт і майбутніх економічних вигід від використання відремонтованих ОЗ


– економічне обґрунтування вибору доцільного методу нарахування амортизації для різних видів ОЗ, участь у формуванні / коригуванні амортизаційної політики підприємства та ін.





послідовність організаційних процедур


– визначення обсягу аудиторського завдання


– детальне планування аудиторського завдання


– ідентифікація, аналіз і оцінка аудиторських доказів


– оформлення робочої і звітної аудиторської документації 


– доведення до замовника результатів аудиторського завдання


– моніторинг реалізації результатів аудиторського завдання





зосередження уваги на 


наявних і 


потенційних негативних тенденціях (ризиках) у використанні та утриманні ОЗ





актуалізація завдань з 


урахуванням потреб 


управління ефективністю й економічною стійкістю 


підприємства 





організаційні принципи


– функціональна незалежність (незалежність думки) 


– систематичність (регулярність) 


– динамічність


– комплексність 


– конструктивність


– системність





підходи до виконання





Внутрішній аудит операцій з використання та утримання ОЗ





горизонтальний – оцінки щодо операцій з використання та утримання ОЗ, що охоплюють діяльність (функції) різних підрозділів (посадових осіб), причетних до виконання вимог управління операціями





фінансового аудиту





операційного аудиту (аудиту ефективності)





аудиту відповідності





вертикальний – оцінки щодо діяльності (функцій) окремого підрозділу (посадової особи), причетного до виконання вимог управління операціями





виконання (поєднання елементів)





Підрозділи









