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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах подальшої розбудови ринкових відносин в Україні на тлі євроінтеграції функціональність вітчизняної економіки залежить, у тому числі, від розвитку інститутів страхування, які мінімізують властиві ринку ризики та протиріччя. Нестабільність політичного та соціального середовища вітчизняної економіки та демонополізація страхової справи в її межах з одного боку, активне прилучення України до процесів економічної глобалізації з іншого боку, загострює  проблему розвитку як сфери страхових послуг в цілому, так і системи управління страховими компаніями зокрема. У загальному механізмі управління вказаними суб’єктами господарювання велике значення має управління їх платоспроможністю, що відображає здатність страховика за будь-яких обставин своєчасно виконувати грошові зобов’язання згідно з законом або договором та є показником конкурентоспроможності й ділової репутації страховика. Проблема визначення платоспроможності страхової компанії є однією із важливих проблем як для окремої компанії, так і для всього страхового ринку, оскільки основним джерелом платоспроможності страхових компаній виступають страхові резерви, що формуються за рахунок страхових платежів. 

Аналіз Рейтингу страхових компаній за розмірами резервів за 9 місяців 2013 р., до якого входить 73 провідні страхові компанії України, свідчить про приріст сформованих страхових резервів порівняно з аналогічним періодом попереднього звітного року на 9,52 % (з 5571938,6 тис. грн. станом на 30.09.2012 р. до 6102430,1 тис. грн. станом на 30.09.2013 р.)
. Такі процеси є свідченням актуалізації на страховому ринку питань щодо підвищення рівня платоспроможності страхових компаній в умовах перманентності кризових явищ в економіці, одним із важливих напрямів подолання наслідків яких є підвищення ефективності управлінських дій шляхом розширення можливостей обліково-аналітичних підсистем системи управління. 
Питання формування страхових резервів, організації та методики їх бухгалтерського обліку та контролю досліджували вітчизняні та зарубіжні вчені: М.М. Александрова, В.Д. Базилевич, А.Л. Баранов, О.В. Баранова, М.І. Бондар, Д.Г. Буханець, О.Д. Вовчак, Т.С. Гарматій, О.О. Гаманкова, А.А. Гвозденко,      А.М. Герасимович, Т.А. Гоголь, А.Д. Жильцова, П.Є. Житний, В.В. Євдокимов, Л.М. Кіндрацька, В.С. Лень, Ю.О. Махортов, С.С. Осадець, О.А.Петрик, В.Й. Плиса, В.С. Приходько, О.С. Рабий, В.І. Рябикина, О.О. Сидоренко, В.М. Фурман, В.В. Шахов, Г.С. Шитіков, Т.В. Яворська, В.Е. Янов та інші. 
Віддаючи належне вагомому внеску вказаних дослідників у розвиток теорії та методики бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю в страхових компаніях, зауважимо, що на сьогодні існує необхідність розробки теоретичних та методичних положень бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю форму-вання страхових резервів, яка обумовлена особливою природою страхових резервів як об’єкту бухгалтерського обліку, а також потребою в їх ідентифікації. Зокрема, вирішення теоретичних проблем бухгалтерського обліку формування страхових резервів вимагає уточнення сучасного розуміння в економічній та обліковій теорії, визначення елементів страхових резервів для цілей бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю; розробка єдиного підходу до відображення формування страхових резервів, а також удосконалення внутрішнього контролю страхових резервів. Потреба вирішення вказаних питань та їх значення в сучасних умовах господарювання обумовлює актуальність обраної теми дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” за темами 0108U001858 “Удосконалення обліку, контролю в галузях економіки” та 0113U004263 “Удосконалення обліку, аналізу та аудиту в умовах інноваційного розвитку економіки”. У межах наукової програми автором виконані дослідження, пов’язані з теоретичним обґрунтуванням та вдосконаленням бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю формування страхових резервів.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних і методичних положень, а також розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю операцій зі страховими резервами.
Для досягнення мети в роботі поставлено такі завдання: 

– з’ясувати економічну та облікову сутність страхових резервів для теоретичного обґрунтування напрямів удосконалення бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю за їх формуванням, розміщенням та використанням;

( ідентифікувати види страхових резервів залежно від фактору ризику для цілей формування обліково-аналітичного забезпечення управління платоспроможністю страхової компанії;

– визначити напрями розвитку нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку страхових резервів страхових компаній у частині їх уніфікації;

– розкрити елементи облікової політики в частині формування страхових резервів з урахуванням фактора ризику для розвитку організаційних засад бухгалтерського обліку страхових резервів; 

– дослідити особливості методичних положень бухгалтерського обліку страхових резервів залежно від впливу ризиків на платоспроможність страховика для підвищення аналітичності інформаційного забезпечення системи управління страховою компанією;

– окреслити напрями розвитку інформаційного забезпечення потреб управління страховиків у частині операцій зі страховими резервами з використанням можливостей системи внутрішньої звітності та програмних продуктів комп’ютеризації бухгалтерського обліку;

– встановити особливості організації внутрішнього контролю страхових резервів у страхових компаніях з урахуванням ризиків, видів страхових резервів та етапів здійснення контролю для підвищення платоспроможності страховика;

– розвинути методичне забезпечення внутрішнього контролю страхових резервів страховика в умовах існування страхового ризику для цілей ефективного управління ним.

Об’єктом дослідження є господарські операції зі страховими резервами в страхових компаніях.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю страхових резервів у страхових компаніях.
Методи дослідження. У процесі дослідження використані загальнонаукові методи пізнання. Методи теоретичного узагальнення, логічного аналізу та синтезу застосовувалися для з’ясування й уточнення сутності страхових резервів як категорії бухгалтерського обліку. Абстрактно-логічний метод та методи причинно-наслідкового зв’язку використовувалися для вдосконалення класифікації та розробки системи аналітичного обліку формування страхових резервів. Для критичного аналізу проблемних питань облікового відображення операцій зі страховими резервами застосовано методи систематизації, групування та моделювання. Діалектичний метод та системний підхід використовувалися для удосконалення організації й методики бухгалтерського обліку операцій з формування страхових резервів. Для наочного представлення статистичних даних і результатів дослідження використано графічний метод.

Інформаційною базою дослідження є праці вітчизняних та зарубіжних науковців, вітчизняні нормативні документи, публікації в періодичних виданнях, тези виступів і матеріали науково-практичних конференцій і семінарів з проблем теорії та практики бухгалтерського обліку і внутрішнього контролю, опубліковані статистичні дані та річні звіти Національної комісії з регулювання ринків фінансових послуг, Інтернет-ресурси.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методичних положень і рекомендацій практичного характеру щодо вдосконалення бухгалтерському обліку й внутрішнього контролю операцій зі страховими резервами в страховика. У процесі проведеного дослідження отримано наукові результати, яким притаманна наукова новизна:

удосконалено:

– складові облікової політики щодо страхових резервів у розрізі організаційної та методичної складових (ґрунтуються на врахуванні фактора ризику при формуванні страхових резервів залежно від сфер страхування), що підвищує рівень аналітичності облікових даних для цілей управління платоспроможністю страховика;
– методичні положення бухгалтерського обліку страхових резервів, які ґрунтуються на розвитку елементів методу бухгалтерського обліку в частині облікового відображення страхових резервів із урахуванням фактора ризику, що формує інформаційне забезпечення для управління платоспроможністю страхової компанії;

– обґрунтування напрямів розвитку бухгалтерського обліку страхових резервів для управління ними шляхом розробки форм внутрішньої звітності та визначення технічних завдань і структури обліково-інформаційної моделі “Страхові резерви”, що сприяє підвищенню ефективності управління платоспроможністю страховика;
– методичний підхід до внутрішнього контролю страхових резервів, що ґрунтується на ризик-орієнтованій концепції (розроблено карту страхових ризиків, алгоритм здійснення їх внутрішнього контролю та усунення дії факторів, що впливають на їх виникнення, методичне забезпечення контрольних дій залежно від напряму їх застосування), що забезпечує зниження страхового ризику при формуванні, використанні та розміщенні страхових резервів;

набули подальшого розвитку:

– теоретичні засади бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю страхових резервів шляхом уточнення поняття “страхові резерви” під якими пропонується розуміти відкладені зобов’язання страховика перед страхувальником, що дає змогу ідентифікувати страхові резерви як частину зобов’язання страховика в цілях чіткої ідентифікації їх як об’єктів бухгалтерського обліку;
– класифікація страхових резервів для цілей бухгалтерського обліку з урахуванням фактора ризику (з виділенням резервів коливань збитковості, резервів катастроф, резервів вирівнювання, резервів бонусів), що сприяє вдосконаленню організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку страхових резервів, адекватних запитам системи управління та економічним реаліям страхового ринку;
– нормативно-правове забезпечення бухгалтерського обліку страхових резервів у частині розробки проекту Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку страхових резервів, що дозволяє на основі уніфікації методичного інструментарію бухгалтерського обліку забезпечити прозорість та достовірність облікової інформації про страхові резерви;
– теоретичні та організаційні засади системи внутрішнього контролю страхових резервів, що ґрунтуються на комплексному підході до контролю страхових резервів та пов’язаних з ними ризиків у частині розробки нормативного забезпечення контрольних дій, визначення суб’єктів, цільового спрямування, завдань та об’єктів внутрішнього контролю в розрізі видів резервів, що сприяє підвищенню ефективності його здійснення на різних етапах.

Практичне значення одержаних результатів полягає в прикладній спрямованості викладених у дисертації результатів дослідження щодо вдосконалення організації та методики бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю страхових резервів. Основні теоретичні та організаційно-методичні положення дисертації доведені до рівня конкретних розробок, придатних для практичного використання суб’єктами страхової діяльності. У практичну діяльність страхових компаній та навчальний процес впроваджено такі розробки:

– методичні рекомендації щодо документального забезпечення процесу бухгалтерського обліку формування страхових резервів, а саме, використання форм внутрішньої бухгалтерської звітності (Звіт про динаміку страхових резервів, Звіт про технічні страхові резерви, Звіт про технічні резерви стабілізації, Звіт про резерв незароблених премій) в практичну діяльність ПрАТ «СК «Провідна» (довідка № 10-14/247 від 14.09.2012 р.);
– методичний підхід до відображення в бухгалтерському обліку операцій з формування страхових резервів страховика в практичну діяльність ПАТ СК «Універсальна» (довідка № 04-12/534 від 11.04.2012р.) та ПрАТ «СК «УНІКА» (довідка № 14/1209/2012 від 17.12.2013 р.);

– форми документів, що підтверджують відображення в бухгалтерському обліку операцій із страховими резервами, зокрема, первинні документи для розрахунку страхових резервів, для встановлення розміру частки перестраховиків у страхових резервах, підстава для їх формування, журнал обліку резервів збитків в практичну діяльність ПрАТ «СК «УНІКА» (довідка № 14/1209/2012 від 17.12.2013 р.);

– обліково-інформаційну модель “Страхові резерви” в частині застосування програм бухгалтерського обліку для відображення формування та використання страхових резервів в аналітичних розрізах і звітних формах у практичну  діяльність ПАТ «Українська пожежно-страхова компанія» (довідка № 7212 від 21.02.2012р.);
– розроблені теоретичні положення, запропоновані моделі та методи бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю операцій зі страховими резервами використано при розробці навчальних планів, робочих навчальних програм та методичного забезпечення дисциплін «Фінансовий облік І», «Фінансовий облік ІІ», «Управлінський облік», «Організація бухгалтерського обліку», «Звітність підприємств», «Аудит» у ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (довідка б/н від 10.01.2013 р.).
Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі розробки та пропозиції, що містяться в роботі, належать автору. Основні ідеї та положення дисертації, викладені в наукових працях, є результатом особистої роботи здобувача, що полягає в дослідженні комплексу теоретичних і практичних питань, пов’язаних з удосконаленням бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю страхових резервів.
Апробація результатів. Основні результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися, обговорювалися та отримали позитивну оцінку на 6 міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях: “Проблеми бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в Україні” (м. Житомир, 16 липня 2012 р.), “Проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку обліку, аналізу та аудиту” (м. Севастополь – м. Житомир, 11-13 травня 2012 р.), “Соколівські читання в Житомирі: спадщина і розвиток ідей великого вченого” (м. Житомир, 15 червня 2012 р.), “Проблемы и перспективы сотрудничества между странами юговосточной Европы в рамках ЧЭС и ГУУАМ” (м. Албена, 18-19 вересня 2012 г.), “Економічні теорії як основа розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і контролю” (м. Житомир, 18-20 жовтня 2012 р.), “Актуальные проблемы бухгалтерского учета, анализа, аудита и контроля в условиях открытой экономики” (м. Душанбе, 2012 р.)
Публікації.  За результатами дисертаційної роботи опубліковано 15 наукових праць загальним обсягом 6,08 друк. арк., з них 7 у наукових фахових виданнях , 1 – у зарубіжному виданні, 7 – в інших виданнях. 
Основний зміст. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст дисертації викладено на 210 сторінках друкованого тексту. Робота містить 36 таблиць, що розміщені на 40 сторінках, 45 рисунків, що розміщені на 45 сторінках і 19 додатків на 127 сторінках друкованого тексту. Список використаних джерел нараховує 269 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, рівень її наукової розробки, зв'язок з науковими програмами, сформульовано мету й завдання дослідження, визначено об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.
Розділ 1. “Теоретичні основи бухгалтерського обліку страхових резервів” розглянуто економічну сутність страхових резервів, їх місце в системі об’єктів бухгалтерського обліку, досліджено підходи до класифікації страхових резервів для цілей бухгалтерського обліку та управління, визначено стан нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку страхових резервів.

У роботі досліджено та систематизовано підходи до розуміння сутності поняття “страхові резерви” та обґрунтовано необхідність їх розгляду з двох позицій – економічної та бухгалтерської. За результатами дослідження з’ясовано, що з економічної точки зору  страхові резерви – це частина страхового фонду, що призначена для виплати страхового відшкодування в разі настання страхового випадку. З облікової точки зору, під страховими резервами запропоновано розуміти частину залучених страхових платежів та доходів страховика, що призначена для виконання зобов’язань страховика перед страхувальником за договорами страхування, що характеризуються як відкладені зобов’язання страховика перед страхувальником, які впливають на кінцеві фінансові результати діяльності страхової компанії. На основі представленого підходу до розуміння сутності страхових резервів як об’єктів бухгалтерського обліку, розроблено механізм їх формування залежно від рівня ризику та призначення страхових резервів.
За результатами систематизації існуючих підходів до класифікації страхових резервів та на основі обґрунтування необхідності врахування фактору ризику при формуванні страхових резервів для побудови  організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку операцій, адекватних запитам системи управління та економічним реаліям, обґрунтовано необхідність виділення в складі технічних резервів ризикової сфери страхування технічних резервів стабілізації – резервів коливання збитковості та резервів катастроф; у складі резервів зі страхування життя нагромаджувальної сфери страхування резервів стабілізації – резерву вирівнювання та резерву бонусів (рис. 1). Реалізація запропонованого в роботі підходу до класифікації страхових резервів спрямована на здійснення управління зовнішніми ризиками страхувальників.
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Рис 1. Класифікація страхових резервів для потреб бухгалтерського обліку
Результати дослідження нормативно-правого регулювання бухгалтерсь- кого обліку  страхових резервів  свідчать  про його недосконалість  у частині 

суперечностей методик розрахунку страхових резервів, передбачених українським та міжнародним законодавством, відсутність єдиного підходу до методики бухгалтерського обліку страхових резервів в умовах переходу страхових компаній на МСФЗ. З метою вдосконалення нормативно-правового регулювання страхової діяльності в частині формування та розміщення страхових резервів розроблено проект Методичних рекомендацій з бухгалтер-ського обліку страхових резервів. Його використання на рівні локального нормативно-правового акту за рахунок оптимізації облікового відображення операцій з страховими резервами сприятиме ефективному управлінню розпо-ділом залучених коштів у вигляді страхових платежів,  формуванням страхових резервів та розміщенням сформованих страхових резервів, що дозволяє забезпечити фінансову надійність та платоспроможність страхової компанії.
У розділі 2 “Стан та удосконалення бухгалтерського обліку страхових резервів” розглянуто особливості організаційних засад бухгалтерського обліку страхових резервів, досліджено методичні засади бухгалтерського обліку страхових резервів та розглянуто напрями удосконалення бухгалтерського обліку страхових резервів страховика з метою розширення можливостей використання облікових даних для управління платоспроможністю страхової компанії.
Враховуючи специфіку страхових резервів як об’єктів бухгалтерського обліку страхових компаній та ґрунтуючись на запропонованому в роботі підході щодо необхідності врахування фактора ризику при формуванні страхових резервів, у розрізі елементів облікової політики та з урахуванням системи руху інформаційних потоків про страхові резерви запропоновано для організації ведення бухгалтерсь-кого обліку розрізи аналітики за страховими резервами ризикової та накопичу-вальної сфери страхування, при формуванні яких враховано рівень ризику, методи формування та напрями інвестування сформованих страхових резервів залежно від фінансового стану та стратегії розвитку страховика. Запропоновані підходи до побудови облікової політики та вдосконалення організації бухгалтерського обліку спрямовані на зростання рівня корисності облікової інформації для управлінського персоналу, що дозволяє при прийнятті управлінських рішень вчасно реагувати на зміни, що відбуваються на ринку страхових послуг.

На основі дослідження методичних засад бухгалтерського обліку страхових резервів обґрунтовано доцільність врахування при побудові моделі бухгалтерського обліку страхових резервів необхідності покриття сформованим страховим резервом певного виду ризику залежно від можливості їх виміру та ймовірності настання, а також можливості інвестиційного розміщення страхових резервів. Відповідно до цього розроблено моделі формування та облікового відображення технічних резервів та резервів страхування життя, які представлені на рис. 2 та 3.

В рамках запропонованого методичного підходу до бухгалтерського обліку страхових резервів, що ґрунтується на розвитку елементів методу бухгалтерсь-кого обліку в частині відображення страхових резервів із врахуванням фактору ризику, розроблено системи документування операцій зі страховими резервами (запропоновано для використання форми таких первинних документів: ДП-1 “Довідка-підстава формування страхового резерву”, Д-1 “Довідка про формування резерву незароблених премій”, Д-2 “Довідка про розрахунок РНП методом “proratatemporis”, ЧП-1 “Довідка про частку перестраховиків у страхових резервах”); підходи до оцінки страхових резервів (обґрунтовано не-обхідність розрахунку коефіцієнта важковимирювальності ризиків для форму-вання резервів коливання збитковості та резервів катастроф у складі технічних резервів стабілізації залежно від прийнятого рівня ризику); механізм облікового відображення операцій з формування та зміни розміру технічних резервів та резервів страхування життя в розрізі їх видів з використанням запропонованої номенклатури аналітичних розрізів для обліку страхових резервів. Наведені пропозиції дозволяють формувати адекватну запитам управлінського персоналу аналітичну інформацію про розмір страхових резервів страховика, його фінансовий стан та платоспроможність. 
З метою вдосконалення системи бухгалтерського обліку страховиків на основі забезпечення інформаційної прозорості та достовірності звітності визначено вимоги користувачів до показників внутрішньої звітності та розроб-лено форми внутрішньої звітності страховиків щодо здійснених операцій зі страховими резервами (РС-1 “Звіт про динаміку страхових резервів”, РС-2 “Звіт про технічні резерви, РС-3 “Звіт про технічні резерви стабілізації”, РС-4 “Звіт про резерв незароблених премій”, РС-5 “Звіт про страхові резерви життя”).
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Рис. 3. Модель відображення в бухгалтерському обліку й формування резервів зі страхування життя
Призначення запропонованих звітів полягає в систематизації та узагальненні інформації про сформовані страхові резерви за їх видами з урахуванням сфер їх формування та інформаційних запитів користувачів, що сприяє забезпеченню адресної спрямованості внутрішньої звітності та підвищенню аналітичності облікового забезпечення системи управління.

Дослідження процесів комп’ютеризації бухгалтерського обліку як напрямів його вдосконалення дозволило на основі аналізу можливостей програмних продуктів виявити проблему відсутності в автоматизованих системах специфічних модулів з обліку та управління страховими резервами. На основі цього обґрунтовано доцільність розробки обліково-аналітичної системи “Страхові резерви” для ERP-системи, яка призначена для підвищення рівня ефективності використання програмних продуктів з ведення бухгалтерського обліку в страхових компаніях, запропоновано склад модулів цієї системи та визначено технічні завдання до них.

Розділ 3 “Внутрішній контроль страхових резервів страхових компаній” присвячено дослідженню організаційно-методичних засад внутрішнього контролю господарських операцій зі страховими резервами страхової компанії на основі застосування ризик-орієнтованого підходу.
Актуальність дослідження проблемних питань внутрішнього контролю пов’язана із значним рівнем правопорушень, здійснюваних страховими компаніями України, у т.ч. й щодо операцій зі страховими резервами як за видами операцій, так і за видами сформованих резервів. У роботі досліджено проблемні питання організації внутрішнього контролю в страхових компаніях та на цій основі обґрунтовано необхідність здійснення комплексного контролю за операціями з формування і розміщення страхових резервів та пов’язаними з ними ризиками, що передбачає застосування ризик-орієнтованого підходу до внутрішнього контролю. У рамках застосування ризик-орієнтованої концепції внутрішнього контролю операцій зі страховими резервами визначено суб’єкти внутрішнього контролю та їх повноваження на рівні інституційного, функціонального контролю та самоконтролю виконавців; ідентифіковано джерела інформації для здійснення внутрішнього контролю страхових резервів за ризиковою та накопичувальною сферою страхування; розроблено напрями та завдання здійснення внутрішнього контролю. Для формування належного нормативного забезпечення контрольних дій суб’єктів, здійснення внутрішнього контролю різних рівнів системи управління, координації їх дій та упорядкування вимог до реалізації контрольних процедур розроблено Регламент з організації та функціонування системи внутрішнього контролю в частині перевірки страхових резервів, структура якого представлена в табл. 1.
Важливим напрямом удосконалення системи внутрішнього контролю страхових кампаніє є розвиток методичного забезпечення контрольних дій. З урахуванням ризик-орієнтованої направленості внутрішнього контролю запро-поновано методичний підхід до внутрішнього контролю страхових резервів, що ґрунтується на застосуванні Карти страхових ризиків залежно від значимості ризику, ймовірності його настання та виду страхового ризику, що дозволяє визначати характер контрольних дій; Алгоритми здійснення внутрішнього контролю страхових ризиків та усунення дії факторів, що впливають на їх виникнення; методичне забезпечення внутрішнього контролю страхових резервів в частині визначення прийомів та способів здійснення контролю залежно від обраного напряму застосування контрольних дій.

Таблиця 1
Структура запропонованого Регламенту з організації та функціонування системи внутрішнього контролю в частині перевірки страхових резервів
	Назва розділу
	Характеристика

	Загальні положення
	Визначено мету розробки даного Регламенту, наведено трактування основних термінів, що використовуються в процесі здійснення внутрішнього контролю страхових резервів

	Мета, завдання та джерела інформації контролю
	Наведено мету, перелік основних завдань та джерела 
інформації здійснення внутрішнього контролю страхових резервів з врахування пропозицій щодо удосконалення організаційно-методичних засад бухгалтерського обліку відповідних операцій

	Права та обов’язки суб’єктів контролю
	Визначено основні права та обов’язки суб’єктів здійснення контролю за рівнями: інституційний контроль, функціональний контроль, самоконтроль

	Відповідальність суб’єктів контролю
	Визначено відповідальність суб’єктів здійснення внутрішнього контролю, спрямовані на підвищення ефективності його здійснення та подальшого вдосконалення 

	Внутрішній контроль формування та розміщення страхових резервів
	Наведено методичні прийоми та способи, які використовуються в ході проведення контролю за операціями з формування страхових резервів та їх розміщення на основі ідентифікації характеру контрольних дій за результатами побудови Карти страхових ризиків

	Класифікатор типових порушень
	Визначено типові порушення в частині операцій зі страховими резервами та наслідки їх виникнення для страхової компанії

	Оформлення результатів контролю
	Розкрито вимоги до інформації, яка відображається в структурних частинах документу, що містить результати здійснення внутрішнього контролю щодо страхових резервів. Визначено відповідальних осіб за складання й оформлення підсумкових документів, складених за результатами здійснення контрольних дій

	Прикінцеві положення
	Встановлено умови внесення змін у даний Регламент та втрати чинності певних його статей

	Додатки
	Наводяться зразки форм робочих документів, Посадових інструкцій у розрізі рівнів суб’єктів здійснення внутрішнього контролю, плану, програми та Звіту про результати проведення внутрішнього контролю в частині операцій зі страховими резервами


Практична реалізація запропонованого методичного підходу до внутрішнього контролю спрямована на підвищення своєчасності контрольних заходів, посилення їх профілактичної ролі, здійснення оперативного моніторингу на стадіях виявлення можливих ризиків у діяльності страхової компанії.

ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і розв’язано науково-практичне завдання, яке полягає в удосконаленні бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю операцій зі страховими резервами, що базується на врахуванні їх специфічних особливостей та пов’язаних з ними ризиків. Отримані результати свідчать про досягнення визначеної мети й виконання завдань дослідження та дають змогу зробити такі висновки.

1. Категоріально-понятійна неузгодженість у частині визначення сутності “страхових резервів” для потреб бухгалтерського обліку та системи управління страховою компанією зумовили необхідність уточнення відповідного понятійного апарату. У зв’язку з цим запропоновано поняття “страхові резерви” розглядати з двох позицій – економічної та бухгалтерської. З економічної точки зору, страхові резерви – це частина страхового фонду, що призначена для виплати страхового відшкодування в разі настання страхового випадку. З облікової точки зору, під страховими резервами пропонуємо розуміти частину залучених страхових платежів, що призначена для виконання зобов’язань страховика перед страхувальником за договорами страхування, що характеризується як відкладені зобов’язання страховика перед страхувальником, які впливають на кінцеві фінансові результати діяльності страхової компанії. Обґрунтування поняття “страхові резерви” з облікової точки зору дозволяє ідентифікувати їх особливості як об’єктів бухгалтерського обліку в складі відкладених зобов’язань страховика з метою удосконалення їх бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю.

2. Відсутність науково обґрунтованої класифікації страхових резервів для потреб бухгалтерського обліку перешкоджає ефективному управлінню платоспроможністю страхової компанії. У зв’язку з цим обґрунтовано необхідність виділення в складі технічних резервів ризикової сфери страхування технічних резервів стабілізації (резервів коливання збитковості та резервів катастроф) та в складі резервів зі страхування життя нагромаджувальної сфери страхування резервів стабілізації (резерву вирівнювання та резерву бонусів). Запропоно-ваний підхід до класифікації страхових резервів дозволяє здійснювати ефек-тивне управління зовнішніми ризиками страхувальників відносно страховиків, враховуючи надані пропозиції щодо формування резервів стабілізації за рахунок страхових платежів, що надійшли за умовами договору страху-вання в цілях забезпечення платоспроможності суб’єктів страхового ринку.

3. Відсутність уніфікованого нормативно-правового документа, що регулює бухгалтерський облік страхових резервів, суперечність методичних підходів до розрахунку страхових резервів, передбачених українським та міжнародним законодавством, унеможливлює побудову ефективної системи бухгалтерського обліку страхових резервів. Для вирішення окреслених проблемних питань запропоновано проект Методичних рекомендацій з бухгалтерського обліку страхових резервів, застосування якого на практиці сприяє усуненню неконвенційності понятійного апарату щодо страхових резервів як об’єктів бухгалтерського обліку, порядку їх відображення в бухгалтерському обліку та звітності. Наведені пропозиції дозволять уніфікувати порядок організації та ведення бухгалтерського обліку страхових резервів з урахуванням їх специфіки, що забезпечить прозорість та достовірність інформації про сформовані страхові резерви для подальшого її використання при прийнятті управлінських рішень щодо управління платоспроможністю.

4. Важливість встановлення чітких вимог і параметрів системи бухгалтерського обліку та звітності в частині урахування фактору ризику при відображенні в бухгалтерському обліку операцій зі страховими резервами зумовлює необхідність удосконалення організаційних засад їх бухгалтерського обліку. У зв’язку з цим в розрізі елементів облікової політики та з врахуванням системи руху інформаційних потоків про страхові резерви запропоновано розрізи аналітики за страховими резервами ризикової та накопичувальної сфери страхування, що передбачають врахування фактору ризику при їх формуванні, методи формування та напрями інвестування сформованих страхових резервів. Наведені пропозиції спрямовані на підвищення раціональності організації бухгалтерського обліку; зростання рівня корисності облікової інформації для управлінського персоналу, що дозволяє при прийнятті управлінських рішень вчасно реагувати на зміни, які відбуваються на ринку страхових послуг.

5. Прийнятий у практиці господарювання підхід до методичного забезпечення бухгалтерського обліку страхових резервів не задовольняє інформаційних потреб управлінського персоналу в частині управління платоспроможністю страхової компанії та не відповідає існуючим умовам діяльності. У зв’язку з цим розроблено методичні положення бухгалтерського обліку страхових резервів, реалізовані у вигляді моделей формування та облікового відображення технічних резервів та резервів зі страхування життя, які ґрунтуються на розвитку елементів методу бухгалтерського обліку в частині облікового відображення страхових резервів із врахуванням фактора ризику через систему документування операцій зі страхо-вими резервами шляхом розробки форм первинних документів, оцінку страхових резервів, відображення відповідних операцій у системі рахунків бухгалтерського обліку та звітності. Використання наведених пропозицій сприяє формуванню інформаційного забезпечення управління платоспроможністю страхової компанії, що відповідає вимогам корисності для заінтересованих користувачів.
6. Обмеженість інформаційного забезпечення потреб внутрішніх користувачів у частині інформації про сформовані страхові резерви впливає на ефективність прийнятих управлінських рішень та, як наслідок, рівень довіри до страховика з боку інших учасників страхового ринку. З огляду на вище наведене визначено вимоги користувачів до показників внутрішньої звітності та розроблено форми внутрішньої звітності (Звіт про динаміку страхових резервів, Звіт про технічні страхові резерви, Звіт про спеціальні технічні резерви, Звіт про резерв незароблених премій, Звіт про страхові резерви життя), які призначені для систематизації та узагальненні інформації про сформовані страхові резерви за їх видами з урахуванням сфер їх формування. Застосування наведених пропозицій спрямоване на підвищення аналітичності облікового забезпечення системи управління, оперативності управлінських рішень та адресної спрямованості внутрішньої звітності.

Дослідження процесів комп’ютеризації бухгалтерського обліку дозволило ідентифікувати проблему відсутності в автоматизованих системах специфічних модулів з обліку та управління страховими резервами. На основі результатів проведених досліджень для оптимізації облікових процедур визначено технічні завдання та запропоновану структуру (склад модулів) обліково-інформаційної моделі “Страхові резерви”, що сприяє підвищенню ефективності управління платоспроможністю страховика.

7. З метою зменшення кількості правопорушень у діяльності страхових компаній у частині операцій зі страховими резервами та використання інструментів внутрішнього контролю для цілей управління платоспроможністю страхових компаній у роботі обґрунтовано доцільність застосування ризик-орієнтованого підходу до контролю за діяльністю страхових компаній та роз-роблено організаційні засади внутрішнього контролю страхових резервів, що ґрунтуються на визначенні суб’єктів внутрішнього контролю та їх повно-важень на рівні інституційного, функціонального контролю та самоконтролю виконавців; ідентифікації джерел інформації для здійснення внутрішнього контролю страхових резервів за ризиковою та накопичувальною сферою стра-хування, напрямів та завдань здійснення внутрішнього контролю. Розроблено Регламент з організації та функціонування системи внутрішнього контролю в частині перевірки страхових резервів для підвищення ефективності координації дій суб’єктів внутрішнього контролю та упорядкування вимог до реалізації контрольних процедур суб’єктами внутрішнього контролю різних рівнів системи управління. Наведені пропозиції забезпечують реалізацію комплекс-ного підходу до контролю страхових резервів та пов’язаних з ними ризиків.
8.  Методичне забезпечення внутрішнього контролю операцій з страховими резервів повинно чітко відповідати обраній керівництвом меті та об’єктам внутрішнього контролю. У рамках реалізації ризик-орієнтованої концепції внутрішнього контролю, до якої не пристосовані існуючі методики контролю страхових резервів, запропоновано методичний підхід, що включає алгоритм здійснення внутрішнього контролю страхових ризиків та усунення дії факторів, які впливають на їх виникнення, методичне забезпечення внутрішнього контро-лю страхових резервів у частині визначення прийомів та способів здійснення контролю залежно від обраного напряму застосування контрольних дій. Для визначення характеру контрольних дій залежно від значимості страхового ризику, його видів та ймовірності настання розроблено Карту страхових ризиків. Пропозиції щодо методичного підходу до внутрішнього контролю страхових резервів націлені на мінімізацію порушень у діяльності страховиків та ефективне управління страховими ризиками шляхом їх зниження.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ РОБОТИ

у наукових фахових виданнях

1.Череднікова Ж.В. (Прокопенко Ж.В.) Страхування ризиків в сучасних системах управлінського обліку підприємств / Ж.В. Череднікова (Ж.В. Прокопенко) // Формування ринкової економіки. Збірник наукових праць – Київ: КНЕУ, 2011. –  Вип. 26. Частина 2. – С. 314-320, (0,32 друк. арк.).
2. Прокопенко Ж.В., Суботенко Т.С. Нормативно-правове забезпечення бухгалтерського обліку страхових резервів страхових компаній / Ж.В. Прокопенко, Т.С. Суботенко // Вісник Житомирського державного технологічного університету / Економічні науки. – Житомир: ЖДТУ, 2012. – № 1 (59). – С. 163-165 (0,37 друк. арк., особисто автору належить 0,25 друк. арк., досліджено проблеми та напрями удосконалення нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку страхових резервів).
3. Прокопенко Ж.В. Шляхи підвищення інформаційного забезпечення діяльності страховика в частині сформованих страхових резервів / Ж.В. Прокопенко // Проблеми теорії та методології бухгалтерського обліку, контролю і аналізу. Серія: Бухгалтерський облік, контроль і аналіз. Міжнародний збірник наукових праць. – Житомир: ЖДТУ, 2012. – Вип. 1(22) – С. 301-308 (0,49 друк. арк.).

4. Прокопенко Ж.В. Суб’єкти внутрішнього контролю в страхових компаніях / Ж.В. Прокопенко // Проблеми теорії та методології бухгалтерського обліку, контролю і аналізу. Серія: Бухгалтерський облік, контроль і аналіз. Міжнародний збірник наукових праць. – Житомир: ЖДТУ, 2012. – Вип. 2(23) – С. 290-296 (0,50 друк. арк.).
5. Прокопенко Ж.В. Особливості облікового відображення формування технічних резервів у страховій компанії / Ж.В. Прокопенко // Бухгалтерський облік і аудит – №3 – 2013. – с. 34-42 (0,66 друк. арк.).
6. Прокопенко Ж.В. Аналіз дисертаційних досліджень з проблем формування страхових резервів / Ж.В. Прокопенко // Вісник Житомирського державного технологічного університету / Економічні науки. – 2013. – № 1 (63). – С. 176-180 (0,76 друк. арк.).

7. Прокопенко Ж.В. Внутрішня звітність щодо сформованих страхових резервів: вимоги до складання / Ж.В. Прокопенко // Бухгалтерський облік і аудит – №11 – 2013. – с. 9-14 (0,50 друк. арк.).
у зарубіжному виданні 
8. Прокопенко Ж.В., Панченко И.А. Страховые резервы как объекты бухгалтерского учета страховых компаний: влияние условий риска // Ж.В. Прокопенко, И.А. Панченко // Международный бухгалтерский учет – 2013. – № 9 (255) – С. 53-63 (1,01 друк. арк., особисто автору належить 0,5 друк. арк., запропоновано класифікацію страхових резервів для цілей бухгалтерського обліку, розроблено методику бухгалтерського обліку страхових резервів в ризиковій сфері страхування та страхових резервів по страхуванню життя).
в інших виданнях
9. Прокопенко Ж.В., Панченко І.А. Бухгалтерська інтерпретація сутності страхових резервів [Електронний ресурс] / Ж.В. Прокопенко, І.А. Панченко // Економіка: реалії часу. Науковий журнал. – 2012. – № 2 (3). – С. 136-140. – Режим доступу: http://www.economics.opu.ua/n3.html (0,41 друк. арк., особисто автору належить 0,21 друк. арк., досліджено підходи до сутності страхових резервів та розглянуто еволюцію їх розвитку).
10. Прокопенко Ж.В. Елементи облікової політики страхових резервів страхових компаній / Ж.В. Прокопенко // Збірник тез і матеріалів науково-практичної конференції, присвяченої Дню бухгалтера [“Проблеми бухгалтерського обліку, аналізу і контролю в Україні”] – 16 липня 2012 р., Житомир, 2012. – 136 с. –  С. 98-99 (0,08 друк. арк.).

11. Прокопенко Ж.В. Вимоги до модулів комп’ютерної програми з бухгалтерського обліку страхових резервів / Ж.В. Прокопенко // Збірник тез за матеріалами І Міжнародної науково-практичної конференції [“Проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку обліку, аналізу та аудиту”] – 11-13 травня 2012 р., Севастополь-Житомир / відп. ред. д.е.н., проф. О.В. Кантаєва. – Житомир: ЖДТУ, 2012. – 312 с. –  С. 214-216 (0,1 друк. арк.).

12. Прокопенко Ж.В. Документування операцій з формування страхових резервів страхових компаній / Ж.В. Прокопенко // Збірник тез наукової конференції, присвяченої пам’яті Заслуженого професора Житомирського державного технологічного університету Я.В. Соколова [“Соколівські читання в Житомирі: спадщина і розвиток ідей великого вченого”] – 15 червня 2012 р. – Житомир: ЖДТУ, 2012. – 140 с.  – С. 108-110 (0,14 друк. арк.).
13. Прокопенко Ж.В. Проблемные вопросы деятельности страховых компаний в Украине: учетный аспект / Ж.В. Прокопенко, И.А. Панченко // Сборник тезисов Международной научно-практической конференции [Проблемы и перспективы сотрудничества между странами юговосточной Европы в рамках ЧЭС и ГУУАМ] –  18-19 сентября 2012 г. – Албена, 2012. –  с. 279-281 (0,25 друк. арк., особисто автору належить 0,2 друк. арк., ідентифіковано проблемні питання бухгалтерського обліку в страхових компаніях).
14. Прокопенко Ж.В. Страхові резерви зі страхування життя: критика підходів до облікового відображення / Ж.В. Прокопенко // Збірник тез виступів ХІ міжнародної наукової конференції [“Економічні теорії як основа розвитку бухгалтерського обліку, аналізу і контролю”] – 18-20 жовтня 2012 р., Житомир, 2012. – 380 с. – С. 279-281 (0,18 друк. арк.).

15. Прокопенко Ж.В. Трансформация финансовой отчетности страховых компаний Украины в соответствии с требованиями международных стандартов финансовой отчетности / Ж.В. Прокопенко // Актуальные проблемы бухгалтерского учета, анализа, аудита и контроля в условиях открытой экономики. / Материалы Международной научно-практической конференции, посвященной 70-летию известного ученого в области бухгалтерского учета и аудита Мирзобека Шобекова – Душанбе: ОИПБА РТ, 2012. – 325 с. – С. 70-72 (0,31 друк. арк.).
АНОТАЦІЯ

Прокопенко Ж.В. “Бухгалтерський облік і внутрішній контроль страхових резервів”. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.

Дисертація присвячена розробці рекомендацій з удосконалення організації та методики бухгалтерського обліку й внутрішнього контролю страхових резервів для підвищення платоспроможності страхової компанії.

Визначено місце страхових резервів у системі резервів страховика на основі врахування їх економічного змісту та ідентифіковано страхові резерви як об’єкт бухгалтерського обліку, розроблено класифікацію страхових резервів з врахуванням фактора ризику з виділенням резервів коливань збитковості, резервів катастроф, резервів вирівнювання та резервів бонусів залежно від сфер страхування, що є основою побудови системи бухгалтерського обліку. Удосконалено організаційно-методичні засади бухгалтерського обліку страхових резервів страхової компанії, які ґрунтуються на врахуванні фактору ризику при розробці облікової політики та розвитку елементів методу бухгалтерського обліку (документування, оцінки, рахунків, звітності). Розроблено організаційно-методичні засади внутрішнього контролю операцій зі страховими резервами на основі застосування ризик-орієнтованої концепції контролю, що передбачають розробку нормативного забезпечення контрольних дій; визначення суб’єктів, напрямів та завдань внутрішнього контролю, методичного забезпечення контрольних дій залежно від напрямів їх застосування та характеру контролю відповідно до рівня ризику.
Ключові слова: бухгалтерський облік, внутрішній контроль, нагромаджу вальна сфера страхування, платоспроможність, ризик, ризикова сфера страхування, страховая компания, страхові резерви.
АННОТАЦИЯ

Прокопенко Ж.В. Бухгалтерский учет и внутренний контроль страховых резервов. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 − бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». –  Киев, 2014.

Диссертация посвящена разработке рекомендаций по усовершенствованию организации и методики бухгалтерского учета и внутреннего контроля страховых резервов для повышения платежеспособности страховых компаний.
В работе исследованы и систематизированы подходы к определению сущности понятия “страховые резервы”, на основании чего обусловлена необходимость уточнения соответствующего понятийного аппарата для нужд бухгалтерского учета и системы управления. Предложено под страховыми резервами для целей учета понимать.  С учетной точки зрения, под страховыми резервами предложено понимать часть привлеченных страховых платежей, предназначенную для выполнения обязательств страховщика перед страхователем по договорам страхования, которая характеризуется как отсроченные обязательства страховщика перед страхователем, влияющие на конечные финансовые результаты деятельности страховой компании. 
Отсутствие научно обоснованной классификации страховых резервов для целей бухгалтерского учета препятствует эффективному управлению платежеспособностью страховой компании. В связи с этим предложена классификация страховых резервов с учетом фактора риска с выделением резервов колебания убыточности, резервов катастроф, резервов выравнивания, резервов бонусов в зависимости от сфер страхования. Такой подход к классификации нацелен на усовершенствование организационно-методических основ бухгалтерского учета страховых резервов с учетом экономических реалий осуществления деятельности страховыми компаниями.
С целью усовершенствования нормативно-правового регулирования бухгалтерского учета в страховых компаниях в работе предложен проект Методических рекомендаций по бухгалтерскому учету страховых резервов, использование которого на практике позволяет обеспечить прозрачность и достоверность учетной информации.
В диссертации исследованы организационные основы бухгалтерского учета страховых резервов, представленные в учетной политике страховых компаний. На этой основе усовершенствовано составляющие учетной политики касательно страховых резервов в части ее организационной и методической составляющей. Предложения по усовершенствованию учетной политики базируются на учете фактора риска при формировании страховых резервов в зависимости от сфер страхования, что повышает уровень аналитичности учетной информации.
Разработаны методические положения бухгалтерского учета страховых резервов, которые базируются на развитии элементов метода бухгалтерского учета (документирования, оценки, счетов, отчетности) в части отображения в системе учета операций с страховыми резервами с учетом фактора риска, а именно: предложено для использования формы следующих первичных документов: ДП- 1 "Справка-основание формирования страхового резерва" , Д-1 "Справка о формировании резерва незаработанных премий", Д-2 "Справка о расчете РНП методом " proratatemporis ", ЧП-1"Справка о доле перестраховщиков в страховых резервах"; подходы к оценке страховых резервов (обоснованно необходимость расчета коэффициента сложнорасчетности рисков для формирования резервов колебания убыточности и резервов катастроф в составе технических резервов стабилизации в зависимости от принятого уровня риска); механизм учетного отражения операций по формированию и изменению размера технических резервов и резервов страхования жизни в разрезе их видов с использованием предложенной номенклатуры аналитических счетов для учета страховых резервов. Представленные предложения нацелены на усовершенство-вание системы управления платежеспособностью страховой компании.
С целью устранения ограниченности показателей финансовой отчетности общего назначения на основе исследований требования пользователей к показателям внутренней отчетности  разработаны формы внутренней отчетности (Отчет о динамике страховых резервов, Отчет о технических страховые резервы , Отчет о специальные технические резервы, Отчет о резерве незаработанных премий , Отчет о страховых резервах жизни), назначение которых заключается в систематизации и обобщении информации о сформированные страховые резервы по их видам с учетом сфер их формирования. Применение приведенных предложений направлено на повышение аналитичности учетной обеспечения системы управления, оперативности управленческих решений и адресной направленности внутренней отчетности. уровень доверия к страховщику со стороны других участников страхового рынка.
С целью снижения страховых рисков при формировании, использовании и размещении страховых резервов, а также повышения эффективности управления страховой компанией предложен комплекс мер по усовершенствованию организационно-методических основ внутреннего контроля операций с страховыми резервами, базирующийся на риск-ориентированой концепции внутреннего контроля. В частности, определены субъекты внутреннего контроля и их полномочия; идентифицированы задачи, объекты, целевая направленность контрольных действий; разработан Регламент по организации и функциони-рования системы внутреннего контроля в части проверки страховых резервов. В рамках предложенного методического подхода также разработана карта страховых рисков, алгоритм осуществления их внутреннего контроля и устранения действия факторов, влияющих на их возникновение, методическое обеспечение контрольных действий.
Ключевые слова: бухгалтерский учет, внутренний контроль, накопительная сфера страхования, платежеспособность, риск, рисковая сфера страхования, страховая компания, страховые резервы.
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