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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Динамічні зміни зовнішнього середовища, зумовлені насамперед пришвидшеним розвитком науково-технічного прогресу, спонукають підприємства до підвищення інноваційної активності. Неодмінною умовою збереження суб’єктами господарювання конкурентних позицій є формування інноваційної стратегії їх розвитку, пріоритетне місце в якій відводиться об’єктам права інтелектуальної власності, що визнаються нематеріальними активами. Якість обліково-аналітичної інформації про нематеріальні активи підприємства забезпечує підвищення ринкової капіталізації суб’єкта господарювання, його інвестиційної привабливості та загальної ефективності управління підприємством. 
На сучасному етапі свого розвитку традиційні системи бухгалтерського обліку та економічного аналізу нематеріальних активів не забезпечують надання інформації у всіх тих аналітичних розрізах, які необхідні для прийняття управлінських рішень. Тому дослідження проблем бухгалтерського відображення, оцінки та економічного аналізу нематеріальних активів, як основного рушійного фактору виробництва, стає пріоритетним науково-практичним завданням, що вимагає невідкладного вирішення.
Вагомий внесок у розвиток бухгалтерського відображення, оцінки та економічного аналізу нематеріальних активів зробили такі вітчизняні вчені, як: І.А. Бігдан, М.І. Бондар, Л.В. Бражна, Н.М. Бразілій, О.Б. Бутнік-Сіверський, А.М. Герасимович, С.Ф. Голов, В.В. Євдокимов, В.І. Єфіменко, В.П. Завгородній, Л.М. Кіндрацька, О.О. Кононенко, М.В. Кужельний, Ю.А. Кузьмінський, І.Д. Лазаришина, С.Ф. Легенчук, Л.Г. Ловінська, Л.І. Лук’яненко, Є.В. Мних, О.А. Петрик, Ю.В. Писаренко, І.Т. Райковська, С.В. Свірко, О.В. Сизоненко, В.В. Сопко, С.В. Шульга, М.Г. Чумаченко, І.Й. Яремко, С.О. Яремчук та інші.
Дослідженню теоретичних і методологічних аспектів обліку та аналізу нематеріальних активів присвячені праці таких відомих зарубіжних вчених, як: Х.А. Андерсен, Е. Брукінг, М.Ф. Ван Бреда, Л. Едвінссон, В.П. Качалін, А.М. Козирєв, Б. Лев, Б.Є. Нідлз, К.Е. Свейбі, Дж.Р. Хітчнер, Е.С. Хендріксен, А.Д. Шеремет та інших.
Віддаючи належне плідній праці вітчизняних і зарубіжних вчених та визнаючи значимість здобутих ними результатів, слід визнати, що окремі теоретичні, методичні й практичні проблеми бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів потребують доопрацювань. Зокрема, до таких питань належать: уточнення підходів до трактування сутності нематеріальних активів та їхньої класифікації; удосконалення документального оформлення операцій з нематеріальними активами в системі обліку; подальший розвиток методики оцінки нематеріальних активів; узгодження методики бухгалтерського обліку операцій з надходження, руху та вибуття нематеріальних активів з положеннями (стандар-тами) бухгалтерського обліку (П(С)БО) та національним положенням (стандар-том) бухгалтерського обліку (НП(С)БО); подальша розбудова методики економіч-ного аналізу ефективності використання нематеріальних активів; розробка організаційно-методичних положень процедури відображення та розподілу витрат, понесених при отриманні охоронних документів на об’єкти права промислової власності (патентів на винаходи, корисні моделі, промислові зразки та свідоцтв на знаки для товарів і послуг), що визнаються нематеріальними активами. 
Необхідність подальшого розвитку теоретичних засад, удосконалення організаційних і методичних положень бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів з урахуванням вітчизняного та зарубіжного досвіду в контексті розбудови ефективного обліково-аналітичного управління вказаним об’єктом, зумовили вибір теми дисертації й підтверджують її актуальність.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основні положення, та результати наукової роботи пов’язані з розробкою та подальшим розвитком дослідної тематики кафедри обліку підприємницької діяльності обліково-економічного факультету ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (№ ДР 0108U001858 «Удосконалення обліку, контролю в галузях економіки» та № ДР 0113U004263 «Удосконалення обліку, аналізу та аудиту в умовах інноваційного розвитку економіки»).
У межах зазначених досліджень дисертантом обґрунтовано внесені ним пропозиції щодо вдосконалення обліку та аналізу нематеріальних активів, запропоновано способи їх практичного застосування, відображення на рахунках бухгалтерського обліку і впровадження запропонованих рекомендацій, пропозицій в практику на підприємствах харчової промисловості.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних положень і розроблення науково-практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення методики і організації обліку та економічного аналізу нематеріальних активів на підприємствах харчової промисловості України.
Відповідно до поставленої мети у дисертації передбачено виконання комплексу взаємопов’язаних завдань, зокрема: 
•	розкрити та розвинути підходи до обґрунтування сутності та характеристики нематеріальних активів як рушійного фактору виробництва в умовах сучасного етапу розвитку економіки, а також удосконалити класифікацію нематеріальних активів із урахуванням нових аналітичних розрізів, для поглиблення якості інформаційного забезпечення прийняття управлінських рішень;
•	розробити порядок розподілу понесених витрат при проходженні процедури отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності, що визнаються нематеріальними активами;
•	уточнити механізм оцінки нематеріальних активів залежно від їх видів та особливостей документального оформлення;
•	розширити систему документального забезпечення операцій з нематеріальними активами для організації ефективного процесу управління;
•	 удосконалити організаційно-методичні підходи до аналітичного і синтетичного обліку операцій з нематеріальними активами, враховуючи специфіку їхнього надходження та використання і розкриття інформації у звітності підприємств;
•	виявити і обґрунтувати напрями вдосконалення нарахування амортизації нематеріальних активів на підприємстві;
•	поглибити існуючу методику аналізу використання нематеріальних активів з урахуванням застосування стратегії інноваційного розвитку суб’єктами господарювання в умовах глобалізаційних викликів;
•	розробити інструментарій аналізу використання нематеріальних активів для пошуку перспектив активізації інноваційних процесів в основній операційній діяльності суб’єктами господарювання;
•	обґрунтувати доцільність удосконалення системи аналітичного забезпечення прийняття рішень для формування патентної політики суб’єктів господарювання.
Об’єктом дослідження виступає процес надходження, використання та вибуття нематеріальних активів в господарській діяльності підприємств харчової промисловості  України.
Предметом дослідження є теоретичні, організаційно-методичні та практичні положення формування обліково-аналітичного забезпечення управління нематеріальними активами.
Методи дослідження. В процесі дослідження застосовувалися спеціальні та загальнонаукові методи пізнання. Методологічною та теоретичною основами дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання економічних процесів. В процесі дослідження було використано наступні методи: причинно-наслідкового зв’язку, історичний та логічний – для визначення нематеріальних активів у системі об’єктів бухгалтерського обліку; семантичного аналізу – для удосконалення теоретичних положень організації обліку нематеріальних активів та уточнення понятійного апарату; теоретичного узагальнення та порівняння – для удосконалення класифікаційних ознак, при відображенні в обліку об’єктів права інтелектуальної власності, що визнаються нематеріальними активами; аналізу та синтезу, індукції та дедукції – для визначення стану та перспектив розвитку процесів надходження та використання нематеріальних активів в бухгалтерському обліку; формалізації – для структурного обґрунтування процесу оцінки нематеріальних активів; графічний – для наочного представлення статистичних даних; статистичного дослідження, техніко-економічного аналізу – для оцінки динаміки використання нематеріальних активів на підприємствах харчової промисловості та потенціалу таких підприємств на вітчизняному ринку.
Інформаційною базою дисертаційної роботи є інформаційно-аналітичні матеріали та науково-методичні розробки вітчизняних і зарубіжних учених, спеціальна періодична література з питань обліку та аналізу нематеріальних активів, нормативно-правові акти України, міжнародні стандарти фінансової звітності, національні положення (стандарти) бухгалтерського обліку, міжнародні та національні стандарти оцінки, звітність підприємств харчового промислового комплексу України.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних засад і розробленні практичних рекомендацій щодо вдосконалення бухгалтерського обліку й економічного аналізу операцій з нематеріальними активами підприємствами харчової промисловості. Вагомими результатами проведеного дослідження, що характеризують його наукову новизну, є такі:
удосконалено:
·  процедуру розподілу понесених підприємством витрат у процесі отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності (винаходи, корисні моделі, промислові зразки та знаки на товари і послуги), на витрати звітного періоду та на витрати, які відносяться до собівартості створеного нематеріального активу, на основі деталізації рахунків для відображення таких витрат, що підвищує рівень систематизації інформації про собівартість внутрішньогенерованих нематеріальних активів;
·  порядок документального оформлення процесів надходження та використання нематеріальних активів шляхом удосконалення існуючих та запровадження нових форм первинних документів («Акт введення в експлуатацію об’єктів права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Акт приймання-передачі об’єкта права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів на умовах ліцензійного договору») й облікових регістрів («Відомість аналітичного обліку витрат на отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Журнал реєстрації платежів за отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів» та «Журнал реєстрації ліцензійних договорів»), що сприятиме формуванню належної обліково-аналітичної підтримки оперативного фінансового менеджменту;
·  спосіб облікового відображення торговельних марок, веб-сайтів із врахуванням витрат на їх юридичне оформлення через деталізацію субрахунків 124 «Права на об’єкти промислової власності», 154 «Придбання (створення) нематеріальних активів» та формування кореспонденції за ними, що поглибить інформативність обліку відповідно до потреб управління інноваційно-орієнтованих підприємств;
·  методичний підхід до нарахування амортизації нематеріальних активів на основі виокремлення особливостей об’єктів права інтелектуальної власності (строк корисного використання, процедура отримання охоронних документів) відповідно до існуючих методів амортизації, що забезпечує своєчасність відтворення вказаних активів;
· технологію аналізу використання нематеріальних активів підприємств з урахуванням нового об’єкта аналізу – патентного портфеля, який включає сукупність нематеріальних активів, що складається з документально підтверджених виключних і невиключних майнових прав на об’єкти права інтелектуальної власності, прав користування об’єктами права власності та специфічних прав, і забезпечує надання корисної інформації для прийняття рішень щодо ефективного використання об’єктів прав інтелектуальної власності для активізації інноваційних процесів в основній операційній діяльності;
набуло подальшого розвитку:
·  теоретичні засади бухгалтерського обліку та аналізу нематеріальних активів через: уточнення підходів до трактування сутності нематеріальних активів як об’єктів обліку і аналізу завдяки виокремленню їхніх специфічних особливостей (як сукупність виключних і невиключних майнових прав на об’єкти права інтелектуальної власності, прав користування об’єктами права власності та специфічних прав), що дає змогу удосконалити порядок визнання та класифікації нематеріальних активів; розширення класифікації нематеріальних активів, в якій поряд з традиційними ознаками (ступінь правової захищеності, ступінь використання, шляхи надходження, правова ознака) виділено нові ознаки: «характер взаємовідносин між суб’єктами в процесі трансферу технологій» (горизонтальний трансфер та вертикальний трансфер), «патентна чистота» (індивідуальний актив, група активів), що забезпечить підвищення аналітичності облікової інформації в частині нематеріальних активів;
·  механізм оцінювання нематеріальних активів залежно від їх видів (винаходи, корисні моделі, промислові зразки та знаки для товарів та послуг), через врахування у складі первісної вартості обов’язкових витрат на отримання охоронних документів, умотивування обрання методу оцінки нематеріальних активів з метою забезпечення повноти відображення фактичних витрат, пов’язаних з придбанням зазначених активів;
·  існуюча методика аналізу використання нематеріальних активів, яку доповнено новим інструментом – патентним аналізом, що дає змогу на основі оброблення патентної інформації, яка циркулює у зовнішньому та внутрішньому середовищах функціонування суб’єкта господарювання, детально розробити ділову та інноваційну стратегії випередження конкурентів на вітчизняних і зарубіжних ринках;
·  процес аналітичного забезпечення управління нематеріальними активами, який доповнено процедурами обґрунтування патентної політики суб’єктів господарювання, що уможливлює реалізацію стратегії інноваційного розвитку та дозволяє ідентифікувати ключові фактори ефективної діяльності таких суб’єктів.
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання інноваційно-орієнтованими підприємствами, незалежно від галузі економіки, розробленої узагальнювальної методики обліку та аналізу нематеріальних активів, алгоритму прийняття зважених управлінських рішень щодо шляхів комерціалізації об’єктів права інтелектуальної власності, що визнаються нематеріальними активами, запропонованих рекомендацій, спрямованих на удосконалення обліку, оцінки та аналізу нематеріальних активів на підприємствах, у застосуванні інформаційних технологій в обліку та аналізі нематеріальних активів, завдяки чому можна підвищити оперативність обліку, об’єктивно оцінити поточне фінансове становище підприємства та визначити його можливі перспективи. Практична спрямованість одержаних результатів підтверджується довідками про впровадження результатів дослідження, зокрема: методичні рекомендації щодо документального забезпечення системи формування інформації про процеси надходження та використання нематеріальних активів в діяльності ТДВ «М’ясокомбінат «Ятрань» (довідка № 350 від 14.02.2014); рекомендації щодо теоретико-методичного підходу до аналізу нематеріальних активів, що забезпечують комплексний аналіз використання нематеріальних активів та ефективний процес управління ними апробовано у діяльності ТОВ «Геркулес» (довідка № 123/1-1 від 21.10.2013); удосконалення системи обліково-аналітичного забезпечення управління нематеріальними активами, на основі виокремлення функціональних завдань та організаційно-методичних положення обліку й аналізу таких активів, знайшло своє використання в діяльності ПАТ «Креатив Груп» (довідка № 341/23 від 19.11.2013); методичний підхід щодо аналізу ефективності використання нематеріальних активів з урахуванням витрат, понесених при отриманні охоронних документів у діяльність ПП «Віктор і К» (довідка № 178/1 від 13.05.2014). Окремі результати дисертації використано в навчально-методичному процесі ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при розробці навчальних планів та методичного забезпечення для підготовки фахівців зі спеціальності «Облік і аудит» (довідка від 26.05.2014).
Особистий внесок здобувача. Робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, що полягає у вдосконаленні бухгалтерського обліку та економіч-ного аналізу операцій з нематеріальними активами промислових підприємств. Усі розробки та пропозиції, що містяться у роботі, виконані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, пропозиції та результати дослідження знайшли своє відображення в наукових статтях, опублікованих у фахових та інших виданнях. Про основні результати дисертаційної роботи автор доповідав на: ХХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Теоретичні та практичні аспекти розвитку сучасної економіки»   (28-29 грудня 2012 р., м. Львів), Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Соціально-економічні аспекти розвитку економіки та управління» (16-17 січня 2013 р., м. Дніпропетровськ), ХІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегічні напрями державної економічної та соціальної політики у 2013 році» (15-16 березня 2013 р., м. Київ), Міжнародній науково-практичній конференції «Экономика, финансы и менеджмент: проблемы и пути развития» (22-23 березня 2013 р., м. Сімферополь), ХХ Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка, управління, фінанси: проблеми та перспективи розвитку» (12-13 квітня 2013 р., м. Київ), ХХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання інтелектуальної власності» (16-18 вересня 2013 р., м. Ялта), Міжнародній науково-практичній конференції «Економічні перспективи України та світу» (20-21 вересня 2013 р., м. Чернігів), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Бухгалтерський облік, аналіз і аудит: сучасний стан, проблеми та перспективи обліку» (25-26 жовтня 2013 р., м. Чернігів), 3rd International Scientific conference «Problems and Prospects of Territories’ Socio-Economic Development» (April 29 – May 3, 2014, Opole, Poland).
Публікації. За результатом дисертаційної роботи автором опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 6,8 друк. арк., із них: 6 – статей у наукових фахових виданнях, 1 – у зарубіжному виданні, 1 – у науковому фаховому виданні, що входить до міжнародних наукометричних баз, 11 – в інших виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний обсяг дисертації становить 178 сторінок друкованого тексту. Робота містить 24 таблиць на 15 сторінках, 32 рисунки на 12 сторінках і 17 додатків на 90 сторінках. Список використаних джерел включає 265 найменування.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У Вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи та інформаційну базу дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів та їх апробацію.
У розділі 1 «Теоретичні підходи до обліку нематеріальних активів» досліджено сутність поняття «нематеріальні активи», його характерні ознаки як об’єкта обліку, проаналізовано існуючі підходи та розширено класифікацію нематеріальних активів для цілей бухгалтерського обліку через виокремлення ознак «патентна чистота» та «характер взаємовідносин між суб’єктами в процесі трансферу технологій», поглиблено характеристику нематеріальних активів завдяки аналізу існуючих підходів до визначення понять «активи», «інтелектуальна власність» та «інтелектуальний капітал».
Відповідно до тенденцій розвитку світових ринків капіталу одним з головних каталізаторів генерування вартості підприємства виступають нематеріальні активи. Вони посідають важливе місце в складі активів підприємства, а їх ідентифікація і оцінка суттєво впливають на його фінансові показники.
На основі вивчення та аналізу різних наукових підходів та узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду щодо тлумачення поняття «нематеріальні активи» поглиблено його економічний зміст через уточнення сутності понять «активи», «інтелектуальна власність» та «інтелектуальний капітал». Під нематеріальними активами запропоновано визнавати сукупність підтверджених документально виключних і невиключних майнових прав на об’єкти права інтелектуальної власності, прав користування об’єктами права власності та специфічних прав, що дозволяють ідентифікувати немонетарні активи та здатні приносити майбутні економічні вигоди.
За результатами дослідження організаційних, технічних, економічних, юридичних аспектів використання об’єктів права інтелектуальної власності, що визнаються нематеріальними активами, та з метою достовірного відображення таких активів на рахунках бухгалтерського обліку, уточнено їх групування. Доведена необхідність віднесення таких об’єктів права інтелектуальної власності, як комп’ютерні програми до групи нематеріальних активів «Права на об’єкти промислової власності» згідно з національними стандартами бухгалтерського обліку.
В процесі аналізу нормативно-правової бази та економічної літератури уточнено загальну класифікацію нематеріальних активів, в якій враховано такі ознаки: ступінь правової захищеності, ступінь використання, шляхи надходження, правова ознака та розширено зазначену класифікацію завдяки виокремлення нових ознак: характер взаємовідносин між суб’єктами господарювання в процесі трансферу технологій і патентна чистота (рис. 1).
Запропоновані дисертантом класифікаційні ознаки нематеріальних активів обумовлені поглибленням ринкових відносин в Україні, підвищенням рівня конкуренції, інтенсивним розвитком технологій інноваційно-орієнтованих підприємств та дають можливість сформувати нові аналітичні розрізи формування облікової інформації.
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Рис. 1. Уточнена класифікація нематеріальних активів як об’єктів обліку та аналізу
*курсивом виділено пропозиції автора
Важливе місце в забезпеченні обліково-аналітичного управління нематеріальними активами посідає оцінка таких активів, оскільки від застосованої методики оцінки залежить достовірність звітних показників, які характеризують майновий і фінансовий стан підприємства. У роботі поглиблено існуючі підходи (дохідний, витратний, порівняльний) щодо вибору методу оцінки нематеріальних активів з метою оптимізації зазначеного процесу та підвищення достовірності отриманих результатів.
Використання запропонованих автором рекомендацій і пропозицій на практиці веде до підвищення достовірності відображення операцій з нематеріальними активами в бухгалтерському обліку.
У розділі 2 «Формування механізму облікового забезпечення управління нематеріальними активами інноваційно-орієнтованих підприємств» розкрито та розвинуто організаційні та методичні аспекти обліку нематеріальних активів харчової промисловості, досліджено питання відображення інформації про господарські операції з нематеріальними активами у первинних документах та облікових регістрах вказаних суб’єктів господарювання.
Оскільки задоволення обліково-аналітичних потреб підприємств харчової промисловості на сьогодні виступає однією з головних функцій бухгалтерського обліку, на перший план виходить достовірність, обґрунтованість, своєчасність та повнота інформації для прийняття управлінських рішень і контролю за їх діяльністю. З цією метою удосконалено існуючі та розроблено нові форми первинних документів та облікових регістрів: «Акт приймання-передачі об’єкта права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Акт введення в експлуатацію об’єктів права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Картка обліку об’єкта права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Акт приймання-передачі об’єкта права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів на умовах ліцензійного договору», «Акт вибуття об’єкта права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Відомість аналітичного обліку витрат на отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Журнал реєстрації платежів за отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів» та «Журнал реєстрації ліцензійних договорів». 
З метою вирішення проблеми облікового відображення витрат, понесених у процесі створення нематеріальних активів, зокрема, витрат на отримання документа, що засвідчує право власності на об’єкт інтелектуальної власності, запропоновано механізм розподілу понесених витрат на ті, що списуються у звітному періоді, та на витрати, які формують вартість внутрішньогенерованих нематеріальних активів (табл. 1). Обґрунтовано необхідність доповнення вказаних витрат додатковими витратами на послуги патентних повірених (проведення інформаційного пошуку за заявкою; проведення патентного пошуку за заявкою (для винаходів, корисних моделей і промислових зразків); визначення відповідності заявленого об’єкта умовам надання правової охорони; складання та оформлення матеріалів заявки на об’єкт права інтелектуальної власності).
У межах запропонованої класифікації нематеріальних активів доведено необхідність відкриття аналітичних рахунків до субрахунків 124 «Права на об’єкти промислової власності» (1241 «Винаходи» (12411 «Винаходи із зареєстрованими правами за національною процедурою», 12412 «Винаходи із зареєстрованими правами за процедурою PCT»), 1242 «Корисні моделі», 1243 «Промислові зразки», 1244 «Знаки для товарів і послуг» (12441 «Знаки для товарів і послуг із зареєстрованими правами за національною процедурою», 12442 «Знаки для товарів і послуг із зареєстрованими правами за Мадридською системою»), 1245 «Комп’ютерні програми») та 154 «Придбання (створення) нематеріальних активів» (15441 «Придбання (створення) винаходів» (154411 «Придбання (створення) винаходів із реєстрацією прав на них за національною процедурою», 154412 «Придбання (створення) винаходів із реєстрацією прав на них за процедурою PCT»), 15442 «Придбання (створення) корисних моделей», 15443 «Придбання (створення) промислових зразків», 15444 «Придбання знаків для товарів і послуг» (154441 «Придбання знаків для товарів і послуг із реєстрацією прав на них за національною процедурою», 154442 «Придбання знаків для товарів і послуг із реєстрацією прав на них за Мадридською системою»), 15445 «Придбання (створення) комп’ютерних програм»). Розкриття інформації таким чином забезпечує дотримання принципу повного висвітлення під час відображення в бухгалтерському обліку витрат, пов’язаних з отриманням охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності, що визнаються нематеріальними активами.

Таблиця 1
Відображення в обліку особливостей розподілу понесених витрат при проходженні процедури отримання охоронних документів на винаходи
	Зміст господарських операцій
	Кореспонденція рахунків
	Сума, грн

	
	Дебет
	Кредит
	

	Отримано послуги зі складання та оформлення матеріалів заявки на винахід 
	154411 «Придбання (створення) винаходів із реєстрація прав на них за національною процедурою»
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	3000

	Відображення суми ПДВ
	641 «Розрахунки за податками»
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	600

	Нараховано збір за подання заявки на винахід 
	154411 «Придбання (створення) винаходів із реєстрація прав на них за національною процедурою»
	[bookmark: _GoBack]631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	800

	Нараховано збір за внесення до заявки на винахід змін
	94 «Інші витрати операційної діяльності»
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	100

	Нараховано збір за проведення кваліфікаційної експертизи 
	154411 «Придбання (створення) винаходів із реєстрація прав на них за національною процедурою»
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	3000

	Нараховано збір за публікацію про видачу патенту на винахід 
	154411 «Придбання (створення) винаходів із реєстрація прав на них за національною процедурою»
	631 «Розрахунки з вітчизняними постачальниками»
	200

	Відображено винахід у складі нематеріальних активів підприємства
	12411 «Винахід із зареєстрованими правами за національною процедурою»
	154411 «Придбання (створення) винаходів із реєстрацією прав на них за національною процедурою»
	7000


*курсивом виділено пропозиції автора
На основі виокремлення витрат на хостинг та на реєстрацію доменного імені уточнено існуючу процедуру облікового відображення веб-сайтів та обґрунтовано специфіку обліку торговельних марок  з огляду на поширення інноваційних технологій у всіх сферах діяльності суб’єктів господарювання. Обґрунтовано порядок визнання внутрішньогенерованих торговельних марок нематеріальними активами у нормативно-правових документах із регулювання обліку даних активів.
 Враховуючи класифікацію нематеріальних активів та властиві їм особливості (відсутність фізичного старіння та швидке моральне старіння) запропоновано порядок нарахування амортизації нематеріальних активів, шляхом виокремлення груп вказаних активів з урахуванням методів амортизації, віддаючи перевагу методам прискореної амортизації. 
Запропоновані удосконалення організації і методики обліку нематеріальних активів на інноваційно-орієнтованих підприємствах харчової промисловості, підвищують аналітичність, достовірність і оперативність даних стосовно зазначе-них активів, забезпечуючи при цьому дотримання фундаментальних принципів бухгалтерського обліку (обачності, суттєвості, безперервності діяльності).
У розділі 3 «Методика та інструментарій аналізу використання нематеріальних активів інноваційно-орієнтованих підприємств» уточнено методичні положення аналізу використання нематеріальних активів суб’єктів господарювання з урахуванням реалізації стратегії інноваційного розвитку України в умовах глобалізаційних викликів; запропоновано новий інструмент аналізу використання нематеріальних активів – патентний аналіз для пошуку перспектив активізації інноваційних процесів в основній операційній діяльності суб’єктів господарювання; удосконалено аналітичне забезпечення прийняття рішень для формування патентної політики суб’єктів господарювання.
Для формулювання завдань аналізу використання нематеріальних активів інноваційно-орієнтованим підприємством запропоновано всі об’єкти права інтелектуальної власності підприємства об’єднати в окремий об’єкт аналізу - патентний портфель нематеріальних активів підприємства. Удосконалено технологію аналізу використання нематеріальних активів підприємств з урахуванням нового об’єкту та уточненої мети аналізу, а саме надання корисної інформації для прийняття рішень у напрямі ефективності використання патентного портфеля нематеріальних активів та активізації інноваційних процесів в основній операційній діяльності (рис. 2).
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Рис. 2. Технологічна карта аналізу використання патентного портфеля нематеріальних активів інноваційно-орієнтованого підприємства у звітному періоді
Розроблено автором
Зазначено, що якість механізму обліково-аналітичного забезпечення управління нематеріальними активами залежить від ефективності застосування показників із урахуванням етапу життєвого циклу, на якому перебуває продукція підприємства. З метою обґрунтування рішень про корисність нематеріальних активів для господарської діяльності запропоновано виділити чотири групи аналітичних показників залежно від етапу життєвого циклу інновації: показники використання нематеріальних активів на етапі створення інновацій, показники використання нематеріальних активів на етапі зростання обсягів попиту на продукцію, показники використання нематеріальних активів на етапі піку попиту на продукцію; показники використання нематеріальних активів на етапі спаду попиту на продукцію.
Обґрунтовано, що в умовах стрімкого розширення використання інформаційних технологій в поєднанні з безкоштовними і комерційними базами патентних даних, а також з використанням аналітичного програмного забезпечення для швидкого і детального аналізу патентної інформації відкриваються нові перспективи для бізнесу в плані стратегічного і тактичного використання патентної інформації для детального опрацювання ділової та інноваційної стратегії суб’єкта господарювання на вітчизняних і зарубіжних ринках. Запропоновано новий інструмент аналізу основної операційної діяльності інноваційно-орієнтованих підприємств харчової промисловості – патентний аналіз (рис. 3).
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Рис. 3. Патентний аналіз як інструмент стратегічного дослідження основної операційної діяльності інноваційно-орієнтованого підприємства
Розроблено автором
Удосконалено аналітичне забезпечення формування патентної політики інноваційно-орієнтованих підприємств харчової промисловості з урахуванням стратегічно-цільового підходу до прийняття рішень: для формування оптимальної структури патентного портфеля; для створення стійких конкурентних переваг; для вибору варіанту комерціалізації нематеріальних активів; для капіталізації вартості активів підприємства.
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та викладено нове вирішення наукового завдання з питань бухгалтерського обліку і економічного аналізу операцій з нематеріальними активами на інноваційно-орієнтованих підприємствах. Це дало змогу сформулювати такі висновки теоретичного, методичного та прикладного характеру:
1. Забезпечення ефективності діяльності підприємств харчової промисловості обумовлена наявністю нематеріальних активів та їх достовірністю визначення у системі бухгалтерського обліку. Нематеріальні активи в обліковому аспекті формують сукупність підтверджених документально виключних і невиключних майнових прав на об’єкти права інтелектуальної власності, прав користування об’єктами права власності та специфічних прав, що дають можливість ідентифікувати немонетарні активи та здатні приносити майбутні економічні вигоди. Для уточнення розуміння нематеріальних активів були охарактеризовані поняття «активи», «інтелектуальна власність» та «інтелектуальний капітал», що надалі дозволили здійснювати обмін інформацією між управлінською системою та системою бухгалтерського обліку з урахуванням усіх суттєвих аспектів. Проведений аналіз трактувань нематеріальних активів та їх критеріїв визнання уможливив виділення спільних та відмінних рис різних підходів у стандартах бухгалтерського обліку зарубіжних країн.
2. Розвинуто зміст класифікації нематеріальних активів, в якій запропоновано враховувати ознаки: ступінь правової захищеності, ступінь використання, шляхи надходження. Зазначену класифікацію розширено через виділення таких ознак: характер взаємовідносин між суб'єктами господарювання в процесі трансферу технологій і патентна чистота. Уточнено склад груп нематеріальних активів, що наведений в національному положенні бухгалтерського обліку, шляхом включення комп’ютерних програм до складу групи «Права на об'єкти промислової власності», з метою достовірного відображення таких об’єктів на рахунках бухгалтерського обліку. Застосування даної класифікації та групування забезпечить користувачів вичерпною обліково-аналітично інформацією щодо наявних нематеріальних активів, посилить інформативність обліку та оперативність аналізу.
3.  При проходженні процедури отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності (винаходи, корисні моделі, промислові зразки та знаки на товари і послуги), доцільно розподіляти понесені витрати на витрати звітного періоду та на витрати, які відносяться до собівартості створених нематеріальних активів. Такий розподіл витрат дає змогу отримувати систематизовану інформацію про собівартість внутрішньогенерованих об’єктів права інтелектуальної власності, що визнаються нематеріальними активами. З цією метою доведено необхідність доповнення вказаних витрат додатковими витратами на послуги патентних повірених для винаходів, корисних моделей, промислових зразків та знаків для товарів та послуг.
4.  Існуючі підходи і методи оцінки нематеріальних активів мають свої переваги і недоліки. Встановлено, що методичні підходи до оцінки нематеріальних активів (дохідний, порівняльний та витратний) залежать від видів таких активів (винаходи, корисні моделі, промислові зразки та знаки на товари і послуги) та шляхів надходження (придбані, внесені засновниками, отримані безоплатно або в обмін на подібні чи неподібні об’єкти права інтелектуальної власності, створені або частково отримані) на підприємства харчової промисловості. Розроблено алгоритм процедури оцінки нематеріальних активів, дотримання якого забезпечує одержання достовірних даних про їх вартість як об’єктів бухгалтерського обліку. 
5. Для організації документального оформлення операцій з нематеріальними активами доведено необхідність удосконалення діючих та розроблено нові форми первинних документів («Акт введення в експлуатацію об’єктів права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Акт приймання-передачі об’єкта права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів на умовах ліцензійного договору») й облікових регістрів («Відомість аналітичного обліку витрат на отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів», «Журнал реєстрації охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності у складі нематеріальних активів» та «Журнал реєстрації ліцензійних договорів»), що забезпечують формування єдиного інформаційного простору в системі підтримки прийняття рішень щодо операцій з нематеріальними активами.
6.  З метою приведення бухгалтерського обліку у відповідність до потреб управління інноваційно-орієнтованих підприємств розроблено механізм упровадження нових рахунків аналітичного обліку, з урахуванням витрат на отримання охоронних документів на об'єкти права інтелектуальної власності, які визнаються нематеріальними активами. Уточнено існуючу методику бухгалтерського відображення торговельних марок, веб-сайтів, з огляду на поширення інноваційних технологій у всіх сферах діяльності суб’єктів господарювання. Обґрунтовано порядок визнання внутрішньогенерованих торгових марок – нематеріальними активами національним стандартом бухгалтерського обліку.
7. Використання нематеріальних активів на підприємствах харчової промисловості обумовлене запровадженням стратегії інноваційного розвитку суб’єктів господарювання. Обґрунтовано залежність вибору методів нарахування амортизації від видів нематеріальних активів (винаходи, корисні моделі, промислові зразки та знаки на товари і послуги). Оскільки нематеріальні активи схильні до швидкого морального зносу, в сучасних умовах доцільно віддавати перевагу методам прискореної амортизації, що виступає істотною умовою достовірного відображення вартості нематеріальних активів у динамічних умовах ринкового середовища.
8. Для підприємств харчової промисловості України є важливим встановлення зв’язків науки з виробництвом, запровадження стратегії інноваційного розвитку та зміна структури активів у бік збільшення нематеріальних активів. Доведено, що на сучасному етапі економічного розвитку суспільства саме патенти є основним інструментом і основною «зброєю» технологічного прогресу. Запропоновано новий об’єкт аналізу – патентний портфель нематеріальних активів, в поняття котрого включено сукупність нематеріальних активів, що складається з документально підтверджених виключних і невиключних майнових прав на об’єкти права інтелектуальної власності, прав користування об’єктами права власності та специфічних прав.
9. Головними чинниками формування патентного портфеля інноваційно-орієнтованих підприємств виступають: впровадження інноваційних технологій виробництва і управління; динаміка морального старіння нематеріальних активів; забезпечення конкурентних переваг на вітчизняному і зарубіжному ринках. Для пошуку перспектив активізації інноваційних процесів в основній операційній діяльності суб’єктів господарювання харчової промисловості запропоновано застосовувати новий інструмент – патентний аналіз. Визначено, що патентний аналіз як сучасний інструмент дослідження основної операційної діяльності інноваційно-орієнтованого підприємства дає змогу розв'язати технічні, правові та кон'юнктурні завдання, пов'язані з розробленням або просуванням продукції, яка містять науково-технічні досягнення.
10. Кінцевою метою патентного аналізу є надання інформації про патентну чистоту, патентно-ліцензійну активність у галузі функціонування, патентну спроможність та патентний портфель суб’єкта господарювання для формування ефективної патентної політики. В системі аналітичного забезпечення управління нематеріальними активами для формування патентної політики суб’єктів господарювання харчової промисловості запропоновано деталізувати прийняття рішень з урахуванням різних цільових інформаційних потреб управління за такими блоками: для формування оптимальної структури патентного портфеля; для створення стійких конкурентних переваг; для вибору варіанту комерціалізації нематеріальних активів; для капіталізації вартості активів підприємства.
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АНОТАЦІЯ
Шелест В.С. Обліково-аналітичне забезпечення управління нематеріальними активами. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит ( за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2014.
Дисертацію присвячено питанням поглиблення теоретичних положень та розроблення практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління нематеріальними активами на підприємствах харчової промисловості України. Уточнено економічну сутність поняття «нематеріальні активи» з урахуванням стратегії інноваційного розвитку України. Розширено класифікацію нематеріальних активів та удосконалено документальне забезпечення операцій з ними. Доведено необхідність упровадження запропонованих дисертантом нових рахунків аналітичного обліку, з урахуванням витрат на отримання охоронних документів на об’єкти права інтелектуальної власності, що визнаються нематеріальними активами, та запропоновано удосконалений спосіб обліку торговельних марок і веб-сайтів. Уточнено методичні положення аналізу використання нематеріальних активів, запропоновано новий інструмент їх аналізу (патентний аналіз). Удосконалено аналітичне забезпечення прийняття рішень для формування патентної політики суб’єктів господарювання.
Ключові слова: нематеріальні активи, об’єкти права інтелектуальної власності, бухгалтерський облік, економічний аналіз, оцінка.

АННОТАЦИЯ
Шелест В.С. Учетно-аналитическое обеспечение управления нематериальными активами. - Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). - ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». - Киев, 2014. 
Диссертация посвящена вопросам углубления теоретических положений и разработке практических рекомендаций, направленных на совершенствование системы учетно-аналитического обеспечения управления нематериальными активами на предприятиях пищевой промышленности. Уточнено экономическую сущность понятия «нематериальные активы» с учетом стратегии инновационного развития Украины. Под нематериальными активами предлагается понимать совокупность подтвержденных документально исключительных и неисключительных имущественных прав на объекты права интеллектуальной собственности, прав пользования объектами права собственности и специфических прав, позволяющие идентифицировать немонетарные активы и способны приносить будущие экономические выгоды. Уточнение экономической сущности нематериальных активов и раскрытие основных их признаков (немонетарность; отсутствие физической субстанции; идентифицируемость; обеспечения будущих экономических выгод; контроль предприятием как результат прошлых событий; возможность одновременного использования несколькими субъектами хозяйствования; способность приносить экономическую выгоду, взаимодействуя с другими ресурсами, за счет синергетического эффекта) обеспечивает их четкую дифференциацию среди других активов субъекта хозяйствования. 
В результате проведенных исследований получила развитие классификация нематериальных активов, а именно уточнена общая классификация таких активов, в которой учтены признаки: степень правовой защищенности, степень использования, пути поступления и расширена указанная классификация за счет выделения признаков: характер взаимоотношений между субъектами хозяйствования в процессе трансфера технологий и патентная чистота. Согласно признаку «характер взаимоотношений между субъектами хозяйствования в процессе трансфера технологий» идентифицирован горизонтальный и вертикальный трансфер. В пределах классификационного признака «патентная чистота» выделено две группы нематериальных активов: индивидуальный актив и группа активов.
Уточнен состав групп нематериальных активов, приведенный в Национальном положении бухгалтерского учета, путем исключения из состава группы «Авторское право и смежные с ним права» таких объектов права интеллектуальной собственности как компьютерные программы и соответственно включение их в состав группы «Права на объекты промышленной собственности», поскольку вышеприведенные объекты справедливо признавать объектами патентного права, а не авторского.
Усовершенствовано документальное обеспечение операций с нематериальными активами. Доказана необходимость внедрения новых счетов аналитического учета с учетом затрат на получение охранных документов на объекты права интеллектуальной собственности, которые признаются нематериальными активами. Для совершенствования отдельных положений методики учета нематериальных активов доказана необходимость использования предложенного способа бухгалтерского учета торговых марок и веб-сайтов. Усовершенствован порядок распределения понесенных предприятием затрат, при прохождении процедуры получения охранных документов на объекты права интеллектуальной собственности, что обеспечит возможность получения систематизированной информации о себестоимости таких объектов, для повышения эффективности управления.
Обоснована необходимость дополнения указанных расходов дополнительными расходами на услуги патентных поверенных (проведение информационного поиска по заявке, проведение патентного поиска по заявке (для изобретений, полезных моделей и промышленных образцов), определение соответствия заявленного объекта условиям предоставления правовой охраны, составление и оформление материалов заявки на изобретение (полезную модель, промышленный образец, знак для товаров и услуг).
Уточнена методика анализа использования нематериальных активов субъекта хозяйствования с учетом реализации стратегии инновационного развития Украины в условиях глобализационных вызовов. С целью обоснования решений о полезности нематериальных активов для хозяйственной деятельности предложено выделить четыре группы аналитических показателей в зависимости от этапа жизненного цикла инновации. Усовершенствовано аналитическое обеспечение принятия решений для формирования патентной политики субъектов хозяйствования; предложен новый инструмент анализа использования нематериальных активов - патентный анализ для поиска перспектив активизации инновационных процессов в основной операционной деятельности субъектов хозяйствования. Усовершенствовано аналитическое обеспечение формирования патентной политики инновационно-ориентированных предприятий пищевой промышленности с учетом стратегического целевого подхода к принятию решений.
Основные результаты диссертации внедрены в практику, что способствует совершенствованию организации и методики бухгалтерского учета, экономического анализа нематериальных активов на предприятиях пищевой промышленности.
Ключевые слова: нематериальные активы, объекты права интеллектуальной собственности, бухгалтерский учет, экономический анализ, оценка.
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Dissertation covers the development of theoretical statements and practical recommendations for improvment of accounting and analytical maintenance of intangible assets in the food industry. The economic essence of the term "intangible assets" according to the strategy of innovative development of Ukraine was clarified in the thesis. The classification of intangible assets was extended. The documentary support for operations with such assets was improved. The necessity to introduce new accounts for analytic accounting of intangible assets, considering the costs of obtaining protection for intellectual property rights, recognized intangible asset was proved and the method of accounting websites and trademarks was suggested. Specified methodological positions of analysis of intangible assets were revised, the new tool of analysis (patent analysis) was developed. Analytical support decision-making for the formation of patent policy entities was created.
Key Words: intangible assets, intellectual property, accounting, economic analysis, evaluation.
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