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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Виникнення й становлення аудиту стало наслідком генезису економічних відносин та об’єктивної потреби в залученні зовнішніх незалежних експертів для перевірки достовірності інформації про результати господарської діяльності. Сьогодні аудит став необхідною передумовою розвитку підприємницької діяльності. Суспільна місія сучасної аудиторської практики як невід’ємної складової ринкової інфраструктури полягає у захисті інформаційних інтересів широкого кола користувачів фінансової та іншої інформації, яку використовують у процесі прийняття управлінських рішень. Ці обставини посилюють взаємозалежність між еволюцією завдань аудиту та змінами, що відбуваються у підприємницькому середовищі.

Імплементація аудиторської практики в Україні є результатом процесів демократизації суспільних відносин та руйнування монополії державної власності, які відбулись у 90-х роках минулого століття. Особливість запровадження аудиту в Україні визначається його генетичним зв’язком із традиціями контрольно-ревізійної практики, характерної для командно-адміністративної економіки. Разом із тим повноцінний розвиток вітчизняного аудиту потребує системного вирішення його різноманітних проблем, що дасть змогу сформувати надійне підґрунтя для зниження інформаційних ризиків суб’єктів господарювання та інших учасників ринку. Виходячи з цього нагальним є опрацювання цілісної концепції аудиту, яка поєднує феномен аудиту із запитами підприємницького середовища. 

Створення такої концепції та системне вирішення проблем аудиту особливо актуалізувалися в останні роки. Численні й обґрунтовані претензії до західних аудиторів підтверджують необхідність суттєвого реформування світового аудиту загалом. Складність проблеми значно підсилюється відсутністю єдиного підходу до визначення місця та завдань аудиторської практики в системі економічних відносин. Об’єктивним індикатором цього є проблема якості послуг на ринку обов’язкового аудиту України, що втілює в собі результат дисбалансу між станом розвитку інституту аудиту та його інституціональним середовищем. 

Проблеми розвитку аудиту стали предметом дослідження багатьох вчених. Праці таких зарубіжних авторів, як А. Аренса, Дж. Лоббека, Р. Адамса, Дж.К. Робертстона,                 Ф.Л. Дефліза, Г.Р. Дженіка, В.М. О`Рейлі, М.Б. Хірша формують ґрунтовну базу теорії та практики аудиту. Питанням організації, методології та методики аудиту присвячено також фундаментальні дослідження провідних учених України, зокрема М.Т. Білухи,                 В.П. Бондаря, М.І. Бондаря, А.М.Герасимовича, В.В. Головача, З.В. Гуцайлюка,               Г.М. Давидова, Н.І. Дорош, І.К. Дрозд, С.Я. Зубілевич, С.В. Івахненкова, М.В. Кужельного,  А.М. Кузьмінського, В.Ф. Максимової, Є.В. Мниха, О.А. Петрик, Н.М. Проскуріної,      М.С. Пушкаря, О.Ю. Редька, В.С. Рудницького, Б.Ф. Усача, Н.С. Шалімової, В.О.Шевчука та інших. У працях російських учених, зокрема М.А. Азарської, С.М. Бичкової, М.В. Ким, Н.А. Лосевої, В.І. Подольського, Е.А. Сиротенко, В.В. Скобари, Я.В. Соколова, В.П. Суйца,                    А.А. Терехова, А.Д. Шеремета висвітлюються різноманітні підходи до методології та методики аудиту. В центрі уваги вітчизняних і зарубіжних учених перебувають питання теорії та методології, організації, регулювання й виконання завдань суб’єктами аудиторської діяльності. Результати таких досліджень свідчать про існування низки проблемних і дискусійних питань, які потребують системного вирішення. Зокрема, продовжується наукова полеміка щодо місця аудиту в системі економічних наук, відсутнє цілісне уявлення про зміст інституту аудиту, не сформовано концепцію якості аудиту, що не сприяє цілісному розумінню взаємозалежності процесів розвитку підприємницької діяльності та аудиторської практики.

Існуюча концепція аудиту є результатом його ідентифікації щодо різних структуроутворюючих компонентів, які формують сучасний аудит. Проте в основному дослідження з теорії аудиту ґрунтуються на проблемних питаннях, що виникають на практиці, а отже описують і систематизують відповідні процеси ретроспективно та не дають змоги пояснити динамічні зміни, які відбуваються в аудиті, не встановлюють взаємозв’язку між змістом функціональних завдань аудиту і розвитком підприємницької діяльності. Разом із тим практична значущість концепції, що описує будь-яке явище, полягає в тому, що вона покликана, по-перше, надавати цілісне уявлення про таке явище, а по-друге, спрогнозувати його розвиток. Зазначене свідчить про необхідність проведення системного дослідження аудиту як невід’ємної складової ринкової інфраструктури, яка впливає на розвиток підприємницької діяльності в системі економічних відносин в Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основний зміст дисертаційної роботи становлять результати досліджень, які проводилися протягом 2009 – 2014 рр. відповідно до планів науково-дослідних робіт Київського національного економічного університету імені Вадима Гетьмана у межах науково-дослідної роботи за темою «Розвиток теорії і практики аудиту та державного фінансового контролю на базі сучасних інформаційних технологій в умовах інноваційної економіки» (державний реєстраційний номер 0112U002956), а також відповідно до планів науково-дослідних робіт Чернігівського національного технологічного університету в межах комплексної теми «Удосконалення методології та організації обліку, аудиту і контролю у галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0109U006941). У межах зазначених тем особистий внесок автора полягає у визначенні залежності змін змісту завдань аудиторської практики від зміни змісту відносин між користувачем та відповідальною стороною, здійсненні класифікації функцій аудиту з позицій їх системного бачення, обґрунтуванні місця аудиту в системі функціональних економічних наук, розробці методичних рекомендацій щодо перевірки стану корпоративного управління в межах аудиту фінансових звітів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретико-методологічних та організаційних засад аудиту, формування концепції його функціонування і механізму регулювання відповідно до сучасних пріоритетів розвитку підприємницької діяльності та стратегії європейської інтеграції України.

Для досягнення поставленої мети було поставлено й вирішено такі завдання:
– дослідити зв’язок між розвитком економічних відносин і змінами у змісті завдань аудиту;

– охарактеризувати функції та роль аудиту в інформаційному забезпеченні процесу управління підприємницькою діяльністю та розкрити їх взаємозв’язок;
– уточнити місце аудиту як галузі наукових знань у системі економічних наук;
– дослідити процес інституціоналізації аудиторської діяльності в Україні, визначити його закономірності та вплив на підприємницьку діяльність;
– поглибити концептуальні засади визначення професійної незалежності в аудиті як основної вимоги реалізації його суспільної місії в процесі створення умов ефективного розвитку підприємницької діяльності;
– визначити специфічні риси професійної відповідальності в аудиті та вдосконалити систему забезпечення якості аудиторських послуг;
– сформулювати концепцію якості продукту аудиторської діяльності та дослідити механізм формування якості процесу й якості результату аудиту;

– дослідити процес формування і задоволення інформаційного інтересу користувачів економічної інформації та його зв’язок із завданнями аудиторської практики;
– систематизувати сучасні методичні підходи в аудиті до процесу дослідження концептуальних основ фінансових та інтегрованих звітів як головних чинників формування критеріїв їх достовірності й визначити основні параметри, за якими здійснюється цей процес;
– дослідити взаємозв’язок між моделями корпоративного управління та ризиками викривлень у фінансових звітах;
– визначити зміст завдань аудиторської практики в сегменті операцій, пов’язаних з оподаткуванням.

Об’єктом дослідження є процес формування інституту аудиту в Україні у взаємозв’язку із розвитком підприємницької діяльності.

Предметом дослідження послугували теоретичні, методологічні й організаційні аспекти аудиту та тренд його розвитку у взаємозв’язку зі змінами у підприємницькому секторі економіки в Україні. 

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено теорію наукового пізнання та системний підхід до вивчення явищ і процесів, які стосуються аудиторської діяльності. Використано також результати наукового й творчого осмислення досягнень зарубіжних і вітчизняних учених з питань теорії аудиту та його практики. 

Для реалізації поставленої мети застосовано комплекс загальнонаукових методів, таких як аналіз, синтез, індукція, дедукція, абстрагування, а також методичних прийомів систематизації, узагальнення, огляду й порівняння. 

Методологічною основою дослідження є діалектичний метод, який дав змогу дослідити генезис аудиту в системі соціально-економічних відносин, визначити завдання, функції та напрями розвитку аудиторської діяльності як інструменту зниження інформаційних ризиків користувачів фінансової й іншої інформації, що забезпечують реалізацію стратегічного напряму європейської інтеграції вітчизняної економіки. Зокрема, розвинуто теорію аудиту за результатами проведеного ретроспективного дослідження змісту завдань аудиторської діяльності, здійсненого із застосуванням загальнонаукових і спеціальних методів пізнання, таких як історичний і логічний методи. Використання діалектичного методу пізнання процесів і явищ у їх взаємозв’язку та розвитку у поєднанні із методом системного аналізу уможливили дослідження метаморфози контрольної функції аудиту в загальній системі економічного управління. На основі методу порівняльного аналізу здійснено оцінку сучасного стану розвитку інституту аудиту та його інституціонального середовища. Для оцінки динаміки індикаторів стану розвитку ринку аудиторських послуг в Україні застосовано статистичні методи дослідження. Логіко-гносеологічний метод було покладено в основу дослідження змісту поняття «якість продукту аудиторської діяльності». Метод наукової абстракції та аналогії використано з метою вивчення й уточнення категорійного апарату теорії аудиту. За допомогою методу системного аналізу сформовано систему параметрів оцінки якості продукту аудиторської діяльності. Методи моделювання й абстрагування знайшли застосування при розробці: комбінаторної моделі формування відносин «користувач – відповідальна сторона», структурно-змістовному узагальненні постулатів аудиту, концептуальної моделі професійної незалежності, концептуальної багаторівневої моделі якості продукту аудиторської діяльності, конструктивної моделі системи внутрішнього контролю якості суб’єкта аудиторської діяльності.

Інформаційною базою дослідження послугували: опубліковані результати наукових досліджень вітчизняних і зарубіжних учених з теорії, методології, методики та організації аудиту, економічної теорії; матеріали науково-практичних конференцій і семінарів, фахових періодичних видань; інформація, розміщена на фахових спеціалізованих сайтах у мережі «Інтернет». Крім того, використано нормативно-правові документи, якими регулюється аудиторська діяльність, Міжнародні стандарти аудиту, Кодекс етики професійних бухгалтерів, документи Аудиторської палати України, офіційна статистична й аналітична інформація про стан аудиторської діяльності в Україні, яка оприлюднена на сайті АПУ. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці авторської концепції розвитку та регулювання аудиторської діяльності у взаємозв’язку зі змінами запитів підприємницького сектору економіки. Запропонована концепція ґрунтується на розумінні аудиту як системи тристоронніх відносин, в якій взаємодіють: користувач фінансової та іншої інформації, відповідальна сторона, аудитор. Це дало змогу виділити й обґрунтувати сукупність наукових положень, серед яких: 

вперше:

– розроблено комбінаторну модель тристоронніх відносин в аудиті, що описує їх зміст на відповідних етапах розвитку підприємницької діяльності. В основу моделі покладено комбінацію варіацій у таких складових відносин між суб’єктами підприємницької діяльності, як: відносини прав власності; відносини контролю; економічний інтерес користувача; зміст інформаційної потреби користувача; вплив зовнішнього регуляторного середовища. Це забезпечило визначення тренду напряму структурних зрушень у змісті завдань, що ставляться перед аудиторами та як наслідок технологій їх реалізації;

– розроблено концептуальну багаторівневу модель якості продукту аудиторської діяльності, в якій пов’язано філософський зміст категорії якості із категорією споживної вартості. Завдяки цьому було виявлено закономірності у зв’язку між якістю продукту аудиторської діяльності та результатами оцінки суттєвості фінансової інформації, а також описано взаємозв’язок між якістю продукту аудиторської діяльності та якісними характеристиками фінансової звітності. Зроблені узагальнення формують теоретичні засади для системного дослідження прикладних завдань, спрямованих на забезпечення якості на ринку аудиторських послуг, що сприяє підвищенню надійності інформаційного забезпечення процесу управління суб’єктами підприємницької діяльності;

– запропоновано систему параметрів оцінки якості продукту аудиторської діяльності, яка ґрунтується на взаємозв’язку між надійністю суб’єкта аудиторської діяльності, що надає послуги, якістю процесу й якістю результату таких послуг. Впровадження такої системи дасть змогу отримувати об’єктивні оцінки якості суб’єктами підприємницької діяльності, що функціонують на рівні користувача, відповідальної сторони (замовника послуг) та суб’єкта аудиторської діяльності;

– сформульовано поняття мультиплікативної достовірності для оцінки інформації інтегрованої звітності, в якій поєднано компоненти, що ґрунтуються на різних концептуальних основах. Оцінка мультиплікативної достовірності здійснюється з урахуванням таких принципів: рівнозначності всіх ідентифікованих сегментів інтегрованого звіту; превалювання помірної впевненості; обережності при виборі виду аудиторської думки. Застосування сукупності таких принципів уможливило розробку алгоритму оцінки достовірності інтегрованої звітності, яка надає розуміння спроможності суб’єкта підприємницької діяльності створювати додану вартість у коротко-, середньо- та довгостроковій перспективі;
удосконалено:

– механізм професійної відповідальності в аудиті з визначенням функціональних завдань його складових (дисциплінарної та майнової відповідальності), які перебувають у взаємозв’язку із основними характеристиками аудиту, такими як аудиторський ризик і суттєвість. Завдяки цьому визначено відповідальність аудитора у межах загальної концепції аудиторського ризику та суттєвості, що є підставою для перерозподілу відповідальності у тристоронніх відносинах (між аудитором, користувачами і відповідальною стороною, яка складає фінансову звітність);
– методичні підходи до оцінки надійності суб’єктів аудиторської діяльності через запровадження ренкінгу, що включає комплекс показників, який характеризує: кадровий потенціал; види, обсяг та якість раніше наданих послуг; форми забезпечення якості майбутніх послуг; сталість економічного розвитку. Його застосування дасть змогу підвищити рівень об’єктивності оцінки спроможності суб’єктів аудиторської діяльності надавати якісні послуги;
– систему внутрішнього контролю якості аудиторських послуг на основі застосування конструктивного підходу до виокремлення й систематизації форм контролю на рівні виконання окремого завдання (нагляд, перевірка, огляд контролю якості окремого завдання) та на рівні суб’єкта аудиторської діяльності (перевірка завершених завдань на періодичній основі, моніторинг відповідності, адекватності й ефективності функціонування системи внутрішнього контролю). У запропонованій конструктивній моделі системи внутрішнього контролю якості суб’єкта аудиторської діяльності, на відміну від існуючої дескриптивної моделі, враховано структурно-функціональні зв’язки між її складовими, такими як суб’єкт, об’єкт, предмет, стандарти, процедури, методи та засоби контролю. Практичне застосування розробленої моделі забезпечить підвищення надійності функціонування системи внутрішнього контролю якості;
– методичні підходи до класифікації користувачів економічної інформації, яка розглядається з позицій предмета завдань з надання впевненості, через застосування як основних класифікаційних ознак змісту та мети використання інформаційного ресурсу. Це дає можливість ідентифікувати точки перетину між розумінням достовірності економічної інформації користувачами та ключовими характеристиками завдань з надання впевненості (предмет завдання та суттєвість) і формує підґрунтя для визначення напрямів розвитку аудиторської практики виходячи з інформаційних очікувань бізнес-середовища;
– методичні підходи дослідження ризиків викривлень у фінансових звітах через встановлення їх взаємозв’язку з моделлю корпоративного управління суб’єктів підприємницької діяльності. Це стало основою для розробки методики перевірки стану корпоративного управління, яка виконується в межах обов’язкового аудиту фінансових звітів емітентів цінних паперів;
набули подальшого розвитку:

– теоретико-методологічний підхід дослідження еволюції аудиторської практики, який ґрунтується на аналізі змін змісту тристоронніх відносин (відносин між користувачем фінансової та іншої інформації, відповідальною стороною за таку інформацію й аудитором) як об’єктивної форми існування аудиту в системі економічних відносин. Такий підхід дає змогу встановити взаємозв’язок розвитку відносин між суб’єктами підприємницької діяльності (користувачем та відповідальною стороною) внаслідок дії об’єктивних законів економіки та змістом завдань аудиторської практики й технології їх реалізації;
– визначення сутності аудиту як незалежного інструменту контролю, що реалізується в інформаційному забезпеченні системи управління суб’єктів підприємницької діяльності, через розкриття його дуалістичної природи (як процесу та як результату). З огляду на це уточнено класифікацію функцій аудиту на макро- та мікрорівнях, а також сформовано системно-структурований підхід до їх дослідження в теорії та організації на практиці;
– теоретико-методологічні засади аудиту як галузі наукових знань: розвинуто визначення аудиту з урахуванням уточненого його змісту та сучасної системи функцій; визначено місце аудиту в системі економічних наук; конкретизовано сутність об’єкта та предмета аудиту (визначено структуру об’єкта за технологічною ознакою, а до предмета віднесено кількісні й якісні параметри інформації, оцінка сукупності яких уможливлює формування судження з метою надання відповідного рівня впевненості для користувачів такої інформації); здійснено структурно-змістовне узагальнення постулатів аудиту та запропоновано три нові авторські постулати аудиту. Це сприяє переорієнтації напрямів подальшого розвитку теорії аудиту з ретроспективного пояснення на перспективне передбачення;
– розуміння процесу формування та розвитку інституціональної форми аудиту в Україні через системну взаємодію формальної й неформальної складових і застосування принципів горизонтальної та вертикальної узгодженості норм формальної складової інституту аудиту. На основі цього ідентифіковано проблеми, які знижують рівень реалізації суспільної місії аудиту в процесі розвитку підприємницької діяльності в Україні, а також визначено напрями їх подолання;
– концептуальні підходи до забезпечення дотримання професійної незалежності в аудиті через розкриття функціонально-цільових зв’язків між її складовими на рівні аудиторської діяльності загалом, а також на рівнях суб’єкта аудиторської діяльності та окремого фахівця. Натомість розроблено комплекс заходів, спрямованих на посилення дії формальних норм національного та професійного рівнів, які забезпечують реалізацію професійної незалежності аудиторської діяльності, що, в свою чергу, сприяє підвищенню цінності фінансової й іншої інформації та впорядкованому функціонуванню підприємницького середовища;

– концепція визначення «розриву в очікуваннях» в аудиті, в основу якої покладено необхідність подолання специфічних розривів, обумовлених взаємодіями у системі тристоронніх відносин, а саме: розриву між інформаційними потребами користувачів фінансової й іншої інформації та замовниками аудиторських послуг (відповідальної сторони). Відповідно до цього обґрунтовано доцільність використання показника трудомісткості одночасно з вартісною оцінкою для досягнення рівноваги між вартістю та споживною вартістю продукту аудиторської діяльності;
– зміст поняття «аудит оподаткування», що охоплює роботи, виконання яких регламентується Міжнародними стандартами аудиту (аудит окремих статей фінансової звітності та рахунків обліку, які містять інформацію про заборгованість і суми сплачених податків; аудит податкової звітності; складання податкової звітності; виконання узгоджених процедур перевірки об’єктів оподаткування та сум податків), інші послуги (податковий консалтинг, податкові експертизи). Це дало змогу провести структуризацію аудиторської практики в сегменті операцій, пов’язаних з оподаткуванням, що сприяє подоланню розриву в очікуваннях користувачів результатів виконання завдання та підвищенню якості їх результатів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання запропонованих концептуальних підходів, методик та організаційних засад у практиці регулювання аудиторської діяльності при розробці методичних рекомендацій у різних сегментах аудиторської практики. Результати наукових досліджень доведено до рівня практичного застосування регуляторами ринку аудиторських послуг і професійними організаціями аудиторів. Для суб’єктів господарювання, які виступають замовниками та користувачами аудиту, практичну значущість мають рекомендації з оцінки надійності суб’єктів аудиторської діяльності щодо забезпечення високого рівня якості послуги, що сприятиме зниженню інформаційних ризиків і подоланню розривів в очікуваннях. Результати роботи сприяють розвитку теоретичних основ та практики аудиту й інформаційної безпеки системи економічного управління. Наукові розробки автора й отримані результати використано:
– Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку при розробці Вимог до аудиторського висновку при розкритті інформації емітентами цінних паперів (крім емітентів облігацій місцевої позики) (довідка №08/04/24426/нк  від 23.12.2014 р.);
– Аудиторською палатою України в процесі розробки Стратегії діяльності Аудиторської палати України на 2012-2017 роки, а також Концепції системи забезпечення якості аудиторських послуг в Україні (довідка №1  від 11.02.2015 р.);
– Спілкою аудиторів України для формування змісту проекту методичних рекомендацій щодо виконання процедур перевірки стану корпоративного управління під час виконання завдань з аудиту фінансових звітів (довідка №25/15  від 24.02.2015 р.);
– приватним акціонерним товариством «Страхова компанія «Гарантія» під час розробки правил страхування професійної відповідальності суб’єктів аудиторської діяльності (довідка №1298/14  від 29.10.2014 р.);
– Центром розвитку аудиту при розробці методичного забезпечення за програмою постійного підвищення кваліфікації аудиторів Завдання з незалежної перевірки податкової звітності на прикладі декларації з податку на прибуток (довідка №3  від 23.02.2015 р.);
– аудиторською фірмою «Цурій -Аудит» (довідка №4 від 17.02.2014 р.), приватним підприємством «Аудиторська фірма «АВРОРА» (довідка №35 від 21.01.2015 р.) при розробці внутрішньої системи контролю якості та організаційно-методичного забезпечення процесу надання аудиторських послуг;
– публічним акціонерним товариством «ЧеЗаРа» (довідка №414/2086 від 25.12.2014р.), товариством з обмеженою відповідальністю «Український торговий дім «Белшина» (довідка №1571 від 28.10.2014 р.), приватними акціонерними товариствами «Куликівське молоко» (довідка №б/н від 14.07.2014 р.), публічним акціонерним товариством «Будіндустрія» (довідка №б/н від 17.04.2014 р.) для визначення процедур оцінки надійності суб’єкта аудиторської діяльності з метою укладання договору на послуги з аудиту фінансових звітів;
– ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» при підготовці навчально-методичного забезпечення для викладання дисциплін «Аудит», «Організація і методика аудиту» за спеціальністю «Облік і аудит» (довідка від        02.02.2015 р.);

– Чернігівським національним технологічним університетом при викладанні дисциплін «Аудит», «Організація і методика аудиту», при підготовці навчально-методичного забезпечення для виконання дипломних і магістерських робіт на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст» та «магістр» за спеціальністю «Облік і аудит» (акт від 17.09.2014 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені в дисертації та виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані тільки ті ідеї й положення, які є результатом особистої роботи здобувача. Особистий внесок автора за списком опублікованих у співавторстві праць наведено у переліку публікацій за темою дисертації. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати досліджень, які відповідають темі докторської дисертації, доповідалися та обговорювалися: на 12 міжнародних наукових, науково-методичних, науково-практичних конференціях: «Майбутнє – аудит» (м. Кривий Ріг, 9 грудня 2011 р.), «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 25 травня 2012 р.), «Розвиток бухгалтерського обліку, контролю та аналізу у сучасних концепціях управління» (м. Судак – Сімферополь, 1–3 червня         2012 р.), «Обліково-аналітичне забезпечення стратегії сталого розвитку підприємства»                (м. Сімферополь, 7 грудня 2012 р.), «Шляхи підвищення економічної ефективності в умовах реформ: досвід розвинутих та перехідних економік» (м. Чернігів, 12 квітня 2013 р.), «20-річчя аудиту: досягнення, проблеми та перспективи розвитку» (м. Сімферополь, 19-20 квітня 2013 р.), «Формування конкурентоспроможної національної економіки: світовий досвід та вітчизняні реалії» (м. Херсон, 19–20 квітня 2013 р.), «20 років аудиту: досягнення та перспективи розвитку» (м. Київ, 31 травня –1 червня 2013 р.), «Перспективи розвитку ринкової економіки на засадах конкурентоспроможності, інноваційності та сталості»          (м. Дніпропетровськ, 14–15 лютого 2014 р.), «Сучасні наукові підходи до стабільного економічного розвитку та економічної безпеки» (м. Чернігів, 21–22 лютого 2014 р.), «Фінансово-економічний збалансований розвиток України: проблеми та шляхи їх подолання» (м. Дніпропетровськ, 12–13 вересня 2014 р.), «Фінансово-економічна стратегія розвитку в умовах євроінтеграційних процесів: аспекти сталості та фінансової безпеки»     (м. Чернігів, 5–6 листопада 2014 р.); на двох міжнародних науково-практичних Internet - конференціях «Удосконалення обліково-аналітичного забезпечення управління діяльністю суб’єктів господарювання» (м. Макіївка, 22–23 лютого 2012 р.), «Формування системи і механізмів обліково-аудиторського та аналітичного забезпечення конкурентоспроможного розвитку підприємств реального сектору економіки України» (м. Кам’янець-Подільський, 11–12 грудня 2012 р.); на п’яти всеукраїнських, міжрегіональних наукових, науково-практичних конференціях та науково-практичній інтернет-конференції за міжнародною участю: «Аудит у посттоталітарному суспільстві» (м. Чернігів, 24–25 червня 2005 р.), «Актуальні проблеми бухгалтерського обліку і аудиту в сьогоденні» (м. Київ, 11–12 листопада 2010 р.), «Сучасні тенденції економічного та соціального розвитку: держава, регіон, підприємство» (м. Луганськ, 19 лютого 2014 р.), «Бухгалтерський облік, аналіз і аудит: сучасний стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Чернігів, 25–26 жовтня      2013 р., 21 листопада 2014 р.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано у 47 наукових працях загальним обсягом 92,3 д. а, з них: 1 – одноосібна монографія, 3 – навчальні посібники з грифом МОН України у співавторстві, 1 – підручник у співавторстві, 14 статей – у наукових фахових виданнях України, 9 статей – у наукових фахових виданнях України, які включені до міжнародних наукометричних баз, 19 публікацій – в інших наукових виданнях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 371 сторінок машинописного тексту, 33 рисунки на 25 сторінках, 19 таблиць на 15 сторінках. Робота містить 17 додатків на 134 сторінках і список використаних джерел з 348 найменувань на 37 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, викладено мету, завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, визначено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.

У розділі 1 «Сутність та зміст аудиту в контексті еволюції економічних відносин» проаналізовано взаємозв’язок між еволюцією завдань аудиторської практики і змінами у змісті економічних відносин між суб’єктами підприємницької діяльності, досліджено й уточнено функції аудиту як складової умов розвитку підприємницької діяльності та опрацьовано теоретичні та методологічні засади науки про аудит.  
Об’єктивною передумовою виникнення аудиту стало розмежування процесів володіння та управління активами господарюючого суб’єкта внаслідок його розвитку як суб’єкта економічної діяльності. Зміни у підприємницькій діяльності в цілому сублімуються в системі тристоронніх відносин. Зміст процесів, що відбуваються в такій системі, були прийняті як базові для проведення дослідження становлення й еволюційного розвитку аудиторської діяльності та його впливу на підприємницьку діяльність.
Система тристоронніх відносин є сукупністю таких груп відносин: 1) «користувач – відповідальна сторона» (далі – «К–ВС»); 2) «користувач – незалежний аудитор» (далі –   «К–А»); 3) «відповідальна сторона – незалежний аудитор» (далі – «ВС–А»). Домінантними в цьому трикутнику виступають відносини «К–ВС», які, в свою чергу, формують послідовний ланцюг «ВС – А» → «К – А». 
Гносеологічний зміст відносин «К–ВС» розкривається через комбінацію різних чинників, які являють собою динамічну структуру, що змінюється в процесі розвитку економічних відносин між суб’єктами підприємницької діяльності. Комбінація чинників взаємовідносин «К–ВС» є вхідним параметром, що формує зміст аудиторської діяльності, які є сумарним результатом реалізації відносин «К–А» та «ВС–А». Комбінаторну модель формування відносин «К–ВС» наведено в таблиці. Типи відносин об’єднано у види за принципом їх ієрархії, що передбачає використання історичного розвитку форм власності як основи суспільно-економічних відносин: нижчий рівень (перший – третій типи); середній рівень (четвертий – сьомий типи); вищий (восьмий – дев’ятий типи); найвищий рівень (десятий – одинадцятий типи). У роботі доведено, що на трансформацію цільових інтересів користувачів, завдання і технологію аудиту впливають відносини власності та відносини контролю щодо відповідальної сторони.
Розроблена комбінаторна модель дала можливість установити відповідність видів і змісту аудиторських завдань типу відносин «К–ВС». Для відносин нижчого рівня ієрархії характерні послуги, в результаті виконання яких аудитор не надає впевненості користувачам. Відносини, що перебувають на середньому рівні ієрархії «розосереджуються» серед різних завдань з надання впевненості та супутніми послугами. Відносини найвищого рівня ієрархії в основному передбачають виконання завдань з надання впевненості, насамперед, аудиту фінансової звітності. 

Таблиця 
Комбінаторна модель формування відносин «користувач-відповідальна сторона» [авторська розробка]
	Чинник відносин
	Рівні типу відносин
 «користувач-відповідальна сторона»

	Назва
	Зміст елемента
	нижчий
	середній
	вищий
	найвищий

	
	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	…
	n

	1. Відносини прав власності користувача та відповідальної сторони
	1.1. Існують
	Х
	Х
	Х
	Х
	Х
	Х
	Х
	
	
	
	
	
	

	
	1.2 Відсутні
	
	
	
	
	
	
	
	Х
	Х
	Х
	Х
	
	

	2. Відносини контролю користувача з відповідальною стороною
	2.1. Прямий контроль
	Х
	Х
	Х
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2.2. Непрямий контроль
	
	
	
	Х
	Х
	Х
	Х
	Х
	Х
	
	
	
	

	
	2.3.Контроль відсутній
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	Х
	Х
	
	

	3.Об’єкт відповідальної сторони, на який спрямований економічний інтерес користувача
	3.1.Активи
	Х
	
	
	Х
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3.2.Результати діяльності
	
	Х
	
	
	Х
	
	
	Х
	
	
	
	
	

	
	3.3.Фінансова звітність та інша економічна інформація
	
	
	Х
	
	
	Х
	Х
	
	Х
	Х
	Х
	
	

	4. Зміст потреби користувача, що визначає завдання зовнішнього аудиту
	4.1.Зберігання активів
	Х
	
	
	Х
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	4.2.Забезпечення адекватності звітної інформації реальним фактам господарських операцій та встановленим параметрам контролю
	
	Х
	
	
	Х
	
	
	Х
	
	
	
	
	

	
	4.3.Підвищення рівня довіри до фінансової звітності та іншої економічної інформації
	
	
	Х
	
	
	Х
	Х
	
	Х
	Х
	Х
	
	

	5. Вплив зовнішнього регуляторного середовища
	5.1.Обов’язковість залучення відповідальною стороною зовнішнього аудитора відповідно до діючих нормативних вимог
	
	
	Х
	
	
	Х
	
	
	
	Х
	
	
	

	
	5.2.Відсутність нормативної вимоги щодо обов’язку залучення відповідальною стороною зовнішнього аудитора
	Х
	Х
	
	Х
	Х
	
	Х
	Х
	Х
	
	Х
	
	

	…
	…
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	m
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Усталене сприйняття аудиту як форми зовнішнього незалежного контролю не забезпечує системного розуміння його функціональних завдань на сучасному етапі розвитку підприємницької діяльності та визначення перспективних напрямів таких завдань. У дисертації обґрунтовано порядок реалізації контрольного процесу в системі тристоронніх відносин та змодельовано процес виконання аудиторської перевірки та інших завдань з надання впевненості. В системі тристоронніх відносин аудит одночасно слід розглядати як процес та як результат. Як процес аудиторська перевірка завжди визначається зв’язком типу «ВС–А», а як результат – зв’язком типу «К–А».

Обґрунтовано, що аудиторська перевірка перебуває в середині контрольного процесу відповідальної сторони і прямо не пов’язана з етапами його реалізації. На відміну від процесу контролю (ревізії) аудит є самостійно регламентованим процесом, який не може коригуватися ззовні суб’єктом контролю та має завершений технологічний цикл, в якому: критерії для перевірки можуть формуватись як потенційними користувачами фінансової звітності, так і зовнішнім регуляторним середовищем; усі етапи ґрунтуються на професійному судженні, яке передбачає аналіз суттєвості та ризиків суттєвих викривлень; мета виконання процедур перевірки орієнтована не на виявлення відхилень, а на отримання доказів про їх відсутність; інформування про результати перевірки не обов’язково призводить до коригувань у перевіреній інформації. Автором уточнено визначення аудиту як незалежного інструменту контролю, який реалізується в процесі інформаційного обміну в межах загальної системи економічного управління, з метою здійснення оцінки фінансової та іншої інформації через надання відповідного рівня впевненості визначеним користувачам такої інформації, що уможливлює зниження інформаційних ризиків у контрольному середовищі та в процесі прийняття управлінських рішень.

Послідовне застосування принципу прямої відповідності у змінах взаємозалежних явищ і принципу ієрархії функцій дало можливість: використати системно-структурований підхід та згрупувати функції аудиту на макрорівні, додатково виділити культурно-історичну функцію, що пов’язано з реалізацією морально-етичних цінностей суспільства, та соціальну функцію, що зумовлено реалізацією суспільної місії аудиту; уточнити класифікацію функцій аудиту на мікрорівні та виділити їх чотири групи – за суттю аудиторського процесу, метою перевірки, місцем аудиту в інформаційному обміні та призначенням послуг, не пов’язаних із наданням впевненості. 
Доведено, що вплив аудиту на розвиток підприємницької діяльності визначається тією мірою, якою реалізуються його функціональні завдання на макро- та мікрорівнях. Глобальне наповнення змісту функцій аудиту на макрорівні реалізується через формування умов безпеки інформаційного обміну, який передбачає розширення сфери обігу внутрішніх інформаційних потоків, а також використання зовнішньої інформації. Підвищення значення ролі цих функцій пов’язано із процесами глобалізації світової економіки та Євроінтеграційного напряму розвитку економіки України. Лише повна реалізація завдань культурно-історичної та соціальної функцій може створити необхідні прозорі умови для залучення зовнішніх інвестицій в економіку України.
Функції аудиту на мікрорівні впливають на формування умов для підвищення надійності комунікаційних зв’язків між суб’єктами підприємницької діяльності. Такі зв’язки ґрунтуються на об’єктивній потребі в достовірній інформації, яку використовують при здійсненні різних за змістом господарських операцій: кредитування, інвестування в цінні папери та корпоративні права, укладання господарських договорів та цивільно-правових угод тощо. Реалізація завдань субфункцій створює умови для надійності інформаційного забезпечення процесу управління на рівні господарюючого суб’єкта.

Критичний аналіз результатів досліджень вітчизняних і зарубіжних учених на підґрунті розуміння аудиту в системі тристоронніх відносин дозволив розвинути визначення аудиту з урахуванням уточненого його змісту та сучасної системи функцій; встановити місце аудиту в системі економічних наук; конкретизувати сутність об’єкта та предмета аудиту (визначити структуру об’єкта за технологічною ознакою, а до предмета віднести як кількісні так і якісні параметри інформації, оцінка сукупності яких дозволяє сформувати судження з метою надання відповідного рівня впевненості для користувачів такої інформації).

У дисертації було розвинуто метод аудиту через уточнення його складових, запропоновано нові групи спеціальних методів, а також обґрунтовано нові принципи – суттєвості та професійного (аудиторського) ризику, якими охоплюється весь цикл процесу виконання аудиторського завдання. Принцип суттєвості означає, що реалізація всіх етапів процесу формування аудиторського судження має бути підпорядкована інформаційним потребам користувачів фінансової звітності, які обумовлюються тим, що інформація вважається недостовірною, якщо встановлене викривлення може вплинути на економічне рішення користувача такої фінансової інформації. Принцип професійного ризику означає, що реалізація всіх етапів формування судження аудитора, яке не може давати основу для абсолютної впевненості, повинна забезпечувати основу для отримання достатніх та надійних доказів, на яких ґрунтується судження аудитора щодо повноти та достовірності фінансової інформації.

Завдяки проведеному структурно-змістовному узагальненню існуючих постулатів аудиту було сформулювано три нові постулати, за допомогою яких розкривається одне із ключових понять аудиту – суттєвість. 
У розділі 2 «Напрями інституціонального розвитку аудиту в Україні» здійснено аналіз змісту і стану розвитку інституту аудиту та його впливу на підприємницьку діяльність, досліджено складові систем забезпечення незалежності та відповідальності в аудиті як основних передумов реалізації суспільної місії аудиту. 
Особливість інституціоналізації аудиторської діяльності обумовлена експортом готової інституційної форми, а також наслідками державної політики щодо зміни інституту власності в процесі роздержавлення та приватизації, що стало поштовхом для розвитку підприємницької діяльності в цілому. В роботі розвинуто концептуальну модель утворення та розвитку інституту аудиту в Україні та світі. 
На основі побудованої ієрархії норм інституту аудиту досліджено вплив на функціонування інституту аудиту формальних та неформальних норм. Визначення рівнів ієрархії (міжнародного, національного, професійного (галузевого) регулювання та суб’єкта аудиторської діяльності) складових інституту аудиту можливо лише для рефлексивних норм, зміст яких формується нормативно-правовими актами відповідного рівня. Експорт готової інституційної форми передбачає процес гармонізації формальної складової у напряму «зверху вниз», тому структура національного законодавства має відповідати міжнародним вимогам. У такий спосіб на макрорівні створюються умови забезпечення інформаційної прозорості для функціонування суб’єктів підприємницької діяльності.

Зміни у формальній складовій відбуваються під впливом неформальних норм у середині інституту аудиту. Такий вплив є максимальним на рівні суб’єкта аудиторської діяльності та повністю відсутній на найвищому рівні – міжнародному. Результат ефекту взаємодії формальної та неформальної складових на найнижчому рівні ієрархії стає поштовхом для змін змісту інституту у напрямку «знизу вверх».

При уточненні структури інституту аудиту ідентифіковано такі його складові: організаційна, технологічна, професійної етики та складова, яка визначає відповідальність суб’єктів аудиторської діяльності в системі тристоронніх відносин. Зміст кожної з них визначається сукупністю кластерних (однорідних) груп формальних норм, які також мають внутрішню ієрархію. Доведено, що інститут аудиту має розвиватися з огляду на сформульовані автором принципи горизонтальної та вертикальної узгодженості. Принцип вертикальної узгодженості полягає у тому, що: існування норми на міжнародному рівні ієрархії потребує обов’язкового прийняття відповідних норм на національному рівні, а норми професійного рівня та рівня суб’єкта аудиторської діяльності є такими, що забезпечують практичну реалізацію норм національного рівня; формування самостійної норми національного та професійного рівнів, не повинно суперечити нормам міжнародного рівня або обмежувати їх. Принцип горизонтальної узгодженості передбачає, що формування та розвиток інституту аудиту має забезпечувати структурно-логічну взаємоузгодженість груп норм у системі складових відповідного рівня ієрархії.

Повнота реалізації функціональних завдань аудиту залежить від рівня кореляційного зв’язку норм самого інституту аудиту з нормами інших інститутів, якими визначаються зміст та умови підприємницької діяльності. Встановлено, що дисгармонія між нормами, що визначають перелік суб’єктів, звітність яких підлягає обов’язковому аудиту, з фактичним змістом характеру їх функціонування у ринковому середовищі свідчить про неможливість реалізації функціональних завдань на мікрорівні. За таких обставин функції аудиту мають лише потенційний вплив на рівень інформаційної надійності в сфері прийняття інвестиційних рішень суб’єктами підприємницької діяльності. Це викликає негативну реверсну реакцію безпосередньо у аудиторській діяльності, що проявляється в низькій якості виконання завдань з обов’язкового аудиту через самовиправдання аудиторів і впевненість у тому, що фактичні результати аудиту не мають реальної суспільної цінності. Для подолання цієї суперечності потрібно внести зміни до норм національного законодавства, яким визначають суб’єкти підприємницької діяльності, звітність яких підлягає обов’язковому аудиту. Запропоновано вилучити з їх переліку акціонерні товариства, акції яких не перебувають у біржовому реєстрі, а їх характеристики відповідають критеріям мікропідприємства.
Важливою передумовою, що забезпечує реалізацію функцій аудиту, є імплементація інституту аудиторського комітету в акціонерних товариствах, через який фактично реалізується інформаційна та запобіжна функції, що дає змогу застосувати коригуючі дії в системі управління суб’єктом господарської діяльності. В чинному законодавстві України відсутні будь-які регламенти щодо функціонування аудиторських комітетів у складі суб’єктів суспільного інтересу. Внаслідок цього не можуть бути повною мірою реалізовані функціональні завдання аудиту на рівні суб’єкта господарювання, а отже значно знижується рівень впливу аудиторської діяльності на стабільність функціонування системи внутрішнього контролю й фактично блокується контрольна функція аудиту.
У дисертації було досліджено питання регулювання аудиторської діяльності з урахуванням необхідності створення системи суспільного нагляду за критеріями, що регламентуються положеннями Директиви 2006/43/EC Європейського Парламенту та Ради від 17 травня 2006 р. щодо обов'язкового аудиту річної та консолідованої звітності, із змінами та доповненнями згідно Директиви 2014/56/ЄС Європейського Парламенту та Ради від 16 квітня 2014 р. Головна функція системи суспільного нагляду полягає у формуванні зовнішніх інституціональних умов для забезпечення принципу незалежності аудиторської діяльності. Доведено, що організація системи суспільного нагляду має бути підпорядкована двом основним принципам: принципу акумуляції достатнього експертного потенціалу, що передбачає набуття і контроль належної кваліфікації та достатнього досвіду осіб у сфері аудиторської діяльності, які залучаються до системи; принципу незалежності, дія якого забезпечує прозорість функціонування й адекватне фінансування, яке гарантоване від будь-якого неналежного впливу з боку аудиторів чи аудиторських фірм.

Ключовою складовою інституту аудиту є професійна незалежність. У дисертації поглиблено розуміння багаторівневої природи професійної незалежності в аудиті, що дало змогу сформувати цілісну концепцію професійної незалежності, визначити функціональні взаємозв’язки між її складовими (внутрішньою та зовнішньою). Професійну незалежність в аудиті автором визначено як сукупність зовнішніх та внутрішніх умов функціонування суб’єктів аудиторської діяльності в системі соціально-економічних відносин, що забезпечують реалізацію суспільної місії аудиту через висловлення чесної й об’єктивної думки аудиторами щодо достовірності фінансової та іншої інформації.
Розроблено концептуальну модель внутрішньої незалежності аудитора та систему її забезпечення (рис.1). Зовнішня складова професійної незалежності в аудиті є комплементарною до внутрішньої складової. Її зміст визначається формальними нормами інституту аудиту, якими регулюються зовнішні умови провадження незалежної професійної діяльності в сфері аудиту. Обґрунтовано й систематизовано складові впливу на зовнішню незалежність аудиторів (організаційна, фінансова та монопольна) і запропоновано шляхи її досягнення за умови дотримання сучасних норм Директив ЄС.










Рис. 1. Складові внутрішньої незалежності в аудиті та їх взаємозв’язок 

[авторська розробка]

Обов’язковою умовою досягнення максимального рівня професійної незалежності є розвиток формальної складової інституту аудиту. Основними напрямами вдосконалення нормативного забезпечення, яке розробляє та затверджує Аудиторська палата України, визначено такі: розширення змісту щорічної звітності за формою №1-аудит (річна) в частині інформації про вартість та види наданих послуг суб’єктам суспільного інтересу і встановлення вимоги обов’язкового її оприлюднення; запровадження обов’язкового обліку договірних відносин суб’єктами аудиторської діяльності; внесення змін до Положення про забезпечення незалежності аудитора щодо вимог ротації, а також встановлення обмежень щодо надання інших послуг для клієнтів з аудиту через визначення граничного співвідношення у вартості та обсягах таких послуг. Обґрунтовано також доцільність зміни концептуального підходу до визначення аудиторської діяльності в Законі України «Про аудиторську діяльність», як «професійної» замість «підприємницької», що формує підґрунтя для розуміння суспільством головної мети незалежної аудиторської практики.
Джерелом відповідальності в аудиті є його суспільна місія, яка полягає у забезпеченні надійності економічної інформації, що слугує основою для прийняття управлінських рішень. Умотивовано поділ відповідальності аудиторів на етичну й юридичну та доведено їх взаємозв’язок. Юридична відповідальність аудиторів включає професійну та іншу відповідальність. Натомість професійна відповідальність складається із дисциплінарної та майнової відповідальності. Поділ сфери відповідальності суб’єктів аудиторської діяльності є наслідком того, що перший вид (професійна відповідальність), на відміну від другого виду, зумовлений природою аудиторських послуг, які характеризуються такими поняття як «аудиторський ризик» та «суттєвість».

Обґрунтовано, що під професійною відповідальністю в аудиті слід розуміти юридичну відповідальність за неналежне надання аудиторських послуг внаслідок порушення норм Закону України «Про аудиторську діяльність», Кодексу етики професійних бухгалтерів, Міжнародних стандартів контролю якості, аудиту, огляду, іншого надання впевненості та супутніх послуг, а також вимог інших нормативних актів у сфері аудиторської діяльності, прийнятих Аудиторською палатою України та іншими регуляторами. Інша юридична відповідальність – це відповідальність, яка виходить за межі професійної відповідальності (наприклад, відповідальність за порушення норм податкового законодавства, договірних зобов’язань тощо ).

За результатами проведеного дослідження визначено й описано зміст функціонального зв’язку між складовими професійної відповідальності, які включають дві взаємообумовлені та взаємопов’язані компоненти: дисциплінарна і майнова відповідальність, що реалізуються на рівні суб’єкта аудиторської діяльності (аудиторської фірми або аудитора-приватного підприємця) та на рівні аудитора – фізичної особи, яка безпосередньо виконує завдання у складі суб’єкта аудиторської діяльності. 
Відповідальність аудитора досліджено у межах загальної концепції аудиторського ризику та суттєвості, що є підставою для перерозподілу відповідальності у тристоронніх відносинах (між аудитором, користувачами та відповідальною стороною, яка складає фінансову звітність). Умови домовленостей про виконання аудиторського завдання, а також аудиторський звіт про результати його виконання повинні містити попередні і відповідно фактично зроблені оцінки суттєвості та ризиків суттєвого викривлення. Ці оцінки слід розглядати як специфічну франшизу, через яку має перерозподілятися відповідальність між аудитором та стороною, яка надає фінансову інформацію для перевірки аудитором і користувачами цієї інформації. В іншому випадку має виникати ретроспективна (негативна) юридична відповідальність суб’єкта аудиторської діяльності. Такий підхід унеможливить трансформацію перспективної відповідальності аудиторів у ретроспективну (негативну). З метою формування розуміння користувачами потенційних ризиків невиявлення аудитором суттєвих помилок запропоновано розширити зміст аудиторського звіту через розробку та прийняття АПУ спеціального положення з національної практики з аудиту, яким передбачити обов’язковість розкриття інформації про оцінені ризики суттєвих викривлень та оцінки суттєвості і включення їх у текст аудиторського звіту.

У подальшому розвиток норм, якими визначається відповідальність аудиторів, має створювати підґрунтя для формування суспільної довіри як до аудиту, так і до фінансової звітності. Відповідно до цього обґрунтовано доцільність впровадження Аудиторською палатою України реєстру санкцій до аудиторів, який підлягає оприлюдненню на офіційному веб-сайті АПУ. З метою гармонізації норм національного та професійного рівнів із вимогами Директиви 2006/43/ЄС запропоновано розширити повноваження регулятора (АПУ) щодо встановлення права скасування аудиторських звітів у разі порушення норм професійних стандартів у процесі виконання завдань з аудиту. Як комплементарний захід доведено доцільність впровадження реєстру аудиторських звітів.

У розділі 3 «Концепція якості аудиторських послуг» обґрунтовано теоретико-методологічні підходи до визначення якості аудиту, висвітлено сутність якості продукту аудиторської діяльності та процесів їх формування, досліджено моделі організації контролю якості аудиторських послуг.
Питання забезпечення якості розглядаються як ключові в контексті реалізації потенціалу аудиту в створенні ринкової інфраструктури, що формує умови для розвитку підприємницької діяльності в Україні. У дисертації розроблено концептуальну модель якості продукту аудиторської діяльності, яка має три рівні: 1) корінна якість; 2) потенційна якість, 3) реальна якість (рис. 2). Якість продукту аудиторської діяльності автором визначається як багаторівнева категорія, яка проявляється через систематичне дотримання принципів незалежності суб’єктами аудиторської діяльності та характеризується визначеним рівнем наданої впевненості за результатами наданих послуг відповідно до очікуваних потреб їх користувачів. 

Особливість результатів аудиторської діяльності полягає в тому, що вони споживаються одночасно з інформацією, яка міститься у фінансових звітах. Доведено що, якщо змістовна компонента фінансової звітності не матиме первинної цінності для користувача, то як наслідок результат зовнішньої незалежної аудиторської перевірки такої фінансової звітності також втрачає цінність (споживну вартість), натомість не відбувається метаморфоз внутрішньої якості в зовнішню.
Нематеріальність послуги обумовлює її недовговічність, отож до моменту фактичного її надання якість існує тільки як потенційна. Невіддільність послуги від її джерела має наслідком те, що її реальна якість є відображенням якості процесів надання. На основі проведеного аналізу змісту критеріїв оцінки якості аудиту в літературних джерелах та аналізу відповідності змісту цих критеріїв ознакам аудиторської діяльності зроблено висновок про окремі критерії якості послуги, такі як: а) майбутнього об’єкта споживання (якість продукту) та б) об’єкта виконання (якість процесу).

Якість аудиторської послуги для користувача сублімується у надійність суб’єкта аудиторської діяльності, під якою автор розуміє здатність такого суб’єкта зберігати в часі належний рівень методичного й організаційного забезпечення аудиторської діяльності, а також високий професійний рівень кадрового потенціалу. Це дає змогу такому суб’єкту виконувати завдання в сфері аудиторської діяльності відповідно до визначених потреб користувачів (замовників) та з дотриманням вимог професійних стандартів і чинного законодавства, а також забезпечувати певний рівень гарантій користувачам (замовникам) 































Рис. 2. Концептуальна модель якості продукту аудиторської діяльності 
[авторська розробка]

щодо компенсації можливих негативних наслідків, ймовірність яких об’єктивно існує. Сформульовано критерії оцінки «надійності аудиторських послуг», розроблено систему об’єктивних показників ренкінгу (як ранжування аудиторських фірм за певними ознаками), якими визначається: кадровий потенціал, види, обсяг та якість раніше наданих послуг, форми забезпечення якості майбутніх послуг, сталість економічного розвитку.
Визначено вплив вартості аудиторських послуг на формування й оцінку якості у системі тристоронніх відносин. Широка адресність використання продукту аудиторської діяльності має наслідком існування специфічних проявів закону вартості в сфері виконання завдань з надання впевненості. На відміну від звичайного процесу споживання для аудиту може бути відсутній зворотній зв’язок між вартістю та споживною вартістю продукту аудиторської послуги: для реального споживача послуг (користувача фінансової інформації) її вартість як така відсутня, а для замовника (відповідальної сторони) вона може втрачати свою балансуючу функцію в процесі ціноутворення. Ціна на аудиторську послугу є лише індикатором, який дає змогу користувачу оцінювати не саму якість послуги, а лише рівень довіри до неї. З метою оцінки якості продукту аудиторської діяльності запропоновано використовувати такі показники, як: трудомісткість окремого завдання, загальна трудомісткість виконаних однорідних завдань, середня трудомісткість завдання по групі, середня трудомісткість послуги в цілому.

У контексті дослідження розвинуто перелік основних вимог до оцінки якості аудиторських послуг та визначено сім типів розривів, які викликають незадоволення у замовників і користувачів аудиторських послуг, а також сформовано матрицю показників за критеріями оцінки якості: майбутньої послуги, яка оцінюється замовником через показники характеристик надійності виконавця; процесу виконання, який оцінюється суб’єктом аудиторської діяльності через показники характеристик рівня забезпечення відповідності процесу виконання завдання очікуванням користувачів, дотримання вимог професійних стандартів, забезпечення прийнятного рівня аудиторського ризику; результату наданої послуги, який оцінюється користувачем через показники характеристик надійності результату та замовником – відповідальною стороною через показники характеристик дотримання виконавцем умов договору. Для проведення такої оцінки загальна сукупність визначених показників об’єднана у сім груп, що характеризують: кадровий потенціал, стан договірних відносин, обсяг виконаних завдань, внутрішньофірмову систему контролю якості, операційну діяльність, методичне та організаційне забезпечення виконання завдання, рівень якості виконання завдання. 
Систему контролю якості аудиторських послуг розглянуто в двох площинах її реалізації – зовнішнього і внутрішнього контролю, що дає можливість визначити цю систему як ієрархічну. У розвиток існуючих підходів до моделювання системи контролю якості аудиторських послуг було розроблено її конструктивну (гносеологічну) модель, яка передбачає взаємодію таких елементів контролю: суб’єкт, об’єкт, предмет, стандарти, процедури, методи, засоби. Спрямування процедур усіх форм контролю в напряму подолання розривів в якості забезпечує суб’єкту аудиторської діяльності достатній рівень впевненості у відповідності процесів надання аудиторських послуг вимогам стандартів, законодавчих та нормативних вимог, які регулюють аудиторську діяльність, а висновки (звіти), що надають за результатами виконання завдань, відповідають умовам такого завдання.
Тристоронні взаємовідносини є об’єктивним чинником, що обумовлює необхідність здійснення зовнішнього контролю якості аудиторських послуг. Зовнішній контроль якості аудиторських послуг має надати користувачеві певний рівень впевненості, про те, що при реалізації завдань суб’єкт аудиторської діяльності дотримується вимог якості процесу виконання, що дозволяє такому суб’єкту працювати в межах прийнятного професійного ризику, а отже забезпечувати якість результату надання послуги. Результатом зовнішньої перевірки контролю якості аудиторських послуг є надання їх користувачам обмеженої впевненості, в тому що в процесі здійснених контрольних процедур не було виявлено свідчень, що вказують на існування документально підтверджених порушень норм законодавства і вимог професійних стандартів, що регулюють аудиторську діяльність.

У розділі 4 «Напрями розвитку аудиторської практики» досліджено процес формування інформаційних очікувань користувачів аудиторських послуг, розглянуто напрями розвитку предметної сфери завдань аудиту в контексті забезпечення реалізації функцій аудиту в підприємницькій діяльності.

Достовірна інформація є одним із основних ресурсів у системі управління бізнес-процесами суб’єктів підприємницької діяльності. Натомість поняття «економічна інформація» є ширшим і охоплює весь спектр показників, у тому числі фінансових, про результати господарської діяльності підприємств. Встановлено, що формування властивостей економічної інформації є результатом дії двох основних чинників: технологічного, який пов’язаний із змістом концептуальної основи складання економічної інформації; інформаційних потреб користувача, які визначаються метою та напрямами прийняття управлінських рішень.
Обґрунтовано, що для аудиту як незалежного інструмента контролю достовірності та повноти інформаційного ресурсу головною класифікаційною ознакою має бути не здатність користувачів впливати на діяльність суб’єкта господарювання, а зміст та мета використання такого інформаційного ресурсу. З позицій розуміння завдань аудиторської практики класифікацію користувачів потрібно здійснювати за видами предметної сфери, що формує зміст їх інформаційного інтересу. Предмет інформаційного інтересу користувачів не може бути обмежений лише фінансовою інформацією (звітністю).

У дисертації досліджено формування предметної сфери завдань з аудиту під впливом застосування концептуальних основ: а) за інформаційними потребами користувачів та б) за якісними характеристиками інформації. З урахуванням загальної євроінтеграційної стратегії розвитку України можна передбачити прискорення темпів поширення публічної нефінансової інформації в цілому та інтегрованої звітності (ІЗ) зокрема. Головною ознакою ІЗ є поєднання різних концептуальних основ через встановлення рамкових принципів їх інтеграції, в результаті чого має досягатися кінцева мета – формування достовірної інформації про спроможність підприємства створювати додану вартість (цінність) у коротко-, середньо- та довгостроковій перспективах. Обґрунтовано, що оцінку достовірності цілісної системи інформації ІЗ можна здійснювати за допомогою мультиплікативного підходу до її розуміння. Автором мультиплікативна достовірність визначена як поєднання локальних достовірностей окремих сегментів інтегрованого звіту, які можуть бути ідентифіковані через встановлення належних критеріїв оцінки складових звіту (рис. 3). 
З метою оцінки мультиплікативної достовірності інтегрованого звіту було сформульовано такі принципи: рівнозначності всіх ідентифікованих сегментів інтегрованого звіту; превалювання помірної впевненості; обережності при виборі виду аудиторської думки. Сформульовані принципи дали змогу побудувати модель матричної оцінки достовірності інтегрованого звіту в цілому.











Рис. 3. Концептуальна схема формування достовірності інтегрованої звітності [авторська розробка]

Доведено, що одним із напрямів підвищення надійності історичної фінансової звітності є додаткове розкриття думки аудитора в його звіті про відповідність і сприяння прийнятої системи корпоративного управління підготовці достовірної фінансової звітності. Визначено причинно-наслідковий зв’язок між достовірністю історичної фінансової інформації та станом системи корпоративного управління акціонерного товариства, який обумовлений тим, що: історична фінансова звітність не може бути надійним джерелом для прийняття перспективних управлінських рішень через недосконалість застосовуваних стандартів щодо її складання; в умовах відокремлення користувачів від управління підприємством і відсутності прозорої інформації про систему управління та притаманні їй процеси існують значні ризики перспективних оцінок. Встановлено, що в акціонерних товариствах України співіснує п’ять основних моделей корпоративного управління. Ризики викривлень у фінансових звітах внаслідок функціонування таких моделей умовно сконцентровано у таких сегментах: ототожнення власником-керівником приватних та корпоративних інтересів, у результаті чого фінансові інтереси меншості на отримання дивідендів повністю ігноруються; ризики стабільності функціонування підприємства, які є наслідком концентрації капіталу (горизонтальної, вертикальної, латентної). У дисертації запропоновано можливі варіанти формулювання аудиторської думки щодо відповідності стану корпоративного управління вимогам Закону України «Про акціонерні товариства».
Податкові чинники розглядаються як основні, що впливають на процеси економічного розвитку країни. Фактичні обставини аудиторської практики потребують чіткого розмежування функцій державних контролюючих органів та незалежних суб’єктів аудиторської діяльності. Таку диференціацію слід здійснювати на рівні понятійного апарату. В дисертації визначено й уточнено складові аудиторських послуг, що пов’язані з операціями суб’єктів господарювання у сфері оподаткування, а також визначено особливості етапів прийняття завдання та організації процесу виконання завдань у цьому сегменті. Змістовно аудит оподаткування охоплює завдання з надання впевненості, та завдання, при виконанні яких впевненість не надається. До першої групи завдань віднесено: здійснення аудиторської перевірки об’єктів оподаткування та сум податків за попередньо встановленими процедурами; завдання з підготовки податкової звітності. Аудиторські послуги у сфері оподаткування, виконання яких супроводжується наданням користувачам впевненості, можуть виконуватись як: аудит окремих фінансових звітів та певних елементів, рахунків або статей фінансового звіт (аудит компоненту) у межах аудиту фінансових звітів або як завдання з надання впевненості, що не є аудитами чи оглядами історичної фінансової інформації для випадків аудиту податкових звітів. 

Проведене дослідження змісту завдання аудиту податкової звітності дало змогу визначити особливості основних етапів прийняття й організації процесу виконання завдання з податкового аудиту. 

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та викладено нове вирішення актуальної наукової проблеми, яка визначається необхідністю вдосконалення теоретичних, методологічних та організаційних засад аудиту, а також формулюванням сучасної концепції аудиту, що дає можливість встановити закономірності його функціонування та впливу на розвиток підприємницької діяльності в системі економічних відносин України. На цій основі обґрунтовано перспективні напрями розвитку аудиту, спрямовані на реалізацію його головної суспільної місії – підвищення довіри до фінансової та іншої інформації, яка використовується на різних рівнях процесу управління суб’єктами підприємницької діяльності. Це дозволило сформулювати висновки методологічного, концептуально-теоретичного та науково-практичного характеру, які є результатом виконання завдань дисертаційного дослідження відповідно до поставленої мети.

1. Обґрунтовано, що об’єктивною формою існування аудиту є відносини між різними групами суб’єктів підприємницької діяльності, які об’єднуються в систему тристоронніх відносин, у межах якої відбувається взаємодія між фахівцем-практиком (незалежним аудитором), відповідальною стороною за формування фінансової й іншої інформації та визначеними користувачами такої інформації. Зміни у змісті тристоронніх відносин є основою еволюційного розвитку аудиторської діяльності як складової ринкової інфраструктури. Відносини власності та контролю, які існують між користувачами і відповідальною стороною, є домінантними у процесі змін складу користувачів та їх цільових інформаційних інтересів, отже, впливають на зміст завдань зовнішнього аудиту та технології їх реалізації. Зміни технологій виконання завдань суб’єктом аудиторської діяльності відбуваються як реакція на зміни у змісті відповідних завдань.

2. Встановлено, що існування аудиту в системі тристоронніх відносин обумовлює його дуалістичну природу, яка проявляється через те, що він одночасно розглядається як процес та як результат. У системі управління аудит перебуває на перетині контурів систем контролю та інформаційних систем, внаслідок чого він впливає на розвиток підприємницької діяльності. Зміст головної функції аудиту визначається зв’язком між користувачем та аудитором, і пов'язаний із використанням результату процедур аудиторської перевірки через надання відповідного рівня впевненості. Натомість завдання процесу аудиту, зміст яких завжди обумовлений зв’язком між відповідальною стороною та аудитором, спрямовані на реалізацію контрольної функції й є похідними від головного функціонального завдання. 

3. Вплив аудиту на підприємницьку діяльність здійснюється через призму процесу реалізації його функціональних завдань на всіх рівнях. Функції на макрорівні спрямовані на забезпечення дотримання морально-етичних цінностей в аудиторській практиці та досягнення суспільної місії аудиту, що дає змогу створити необхідні умови безпеки інформаційного обміну й розширити сферу обігу інформаційних потоків для залучення інвестицій в економіку України. Реалізація функцій на мікрорівні (оціночна, інформаційна та комунікативна) сприяє підвищенню надійності комунікаційних зв’язків між суб’єктами підприємницької діяльності й розширенню бізнес-процесів. Виконання завдань у межах окремих субфункцій, до яких, зокрема, віднесено запобіжну, створює умови для надійності інформаційного забезпечення процесу управління на рівні господарюючого суб’єкта.

4. Аудит як самостійна функціональна економічна наука являє собою знання про сукупність і розвиток тристоронніх відносин, що виникають між суб'єктами інформаційного обміну, з приводу забезпечення об'єктивного і повного формування відповідальною стороною інформації про майновий і фінансовий стан, а також результати діяльності, яку використовують у процесі прийняття управлінських рішень користувачі такої фінансової інформації. Об’єктом науки про аудит виступає процес інформаційного забезпечення управління. Предметом наукового дослідження аудиту є процес оцінки якісних та кількісних параметрів інформації, сукупність яких дає змогу сформувати судження з метою надання відповідного рівня впевненості для користувачів. Невід’ємною складовою методу аудиту є його принципи, які поєднують етичну та технологічну складові. Спеціальні методи аудиту спрямовані на дослідження предмета аудиту, що визначається для кожного етапу процесу оцінки достовірності фінансової та іншої інформації. В цьому контексті було розширено технологічну складову принципів аудиту, до якої включено принципи суттєвості та професійного ризику як такі, що всебічно охоплюють весь цикл аудиторських процедур.

5. Теорія аудиту ґрунтується на концепціях і постулатах. Критичний аналіз постулатів аудиту уможливив провести їх систематизацію за основними характеристиками, якими можна описати процеси становлення і розвитку аудиту та технологій його здійснення, а також розробити три нових, які відповідають сучасним вимогам аудиторської практики, поглиблюють її теоретико-методологічні основи: 1) корисність фінансової інформації визначається метою її використання; 2) суттєвість є виміром корисності інформації для оцінки її повноти та достовірності; 3) впевненість, яка надається аудитором користувачу щодо повноти та достовірності фінансової інформації, завжди співвідноситься із визначеним рівнем суттєвості.

6. Створення інституту аудиту в Україні відбувалось через експорт готової інституціональної форми. Інститут аудиту має ієрархічну структуру, в якій виокремлюються такі рівні: міжнародний, національний, професійного регулювання (галузевий), суб’єкта аудиторської діяльності. Обґрунтовано, що важливою умовою розвитку інституту аудиту є врахування сформульованих принципів горизонтальної та вертикальної узгодженості.

7. Результативність реалізації функцій аудиту залежить від стану розвитку як самого інституту аудиту, так і його інституціонального середовища, складовою якого є інститути, що регулюють підприємницьку діяльність. Дисбаланс між станом розвитку інститутів, що регулюють сферу фондового ринку, та формальною складовою інститут аудиту блокує дію функціональних завдань аудиту, вплив яких на умови підприємницької діяльності більшою мірою є потенційним, аніж реальним. Подолання цього дисбалансу на сучасному етапі можливе через вирішення на рівні національного законодавства питання щодо визначення суб’єктів суспільного інтересу, фінансова звітність яких підлягає оприлюдненню та обов’язковому аудиту, а також через впровадження інституту аудиторського комітету для суб’єктів суспільного інтересу.

8. Реалізація суспільної місії аудиту досягається через професійну незалежність, що, в свою чергу, сприяє підвищенню надійності інформаційного обміну та впорядкованому функціонуванню підприємницького середовища. Професійну незалежність в аудиті автором визначено як сукупність зовнішніх та внутрішніх умов функціонування суб’єктів аудиторської діяльності в системі соціально-економічних відносин, що забезпечують реалізацію суспільної місії аудиту через висловлення чесної та об’єктивної думки аудиторами щодо достовірності фінансової й іншої інформації. На основі сформульованої багаторівневої концепції незалежності було розроблено комплекс пропозицій щодо розвитку формальних норм інституту аудиту (на професійному та національному рівнях), які створюють передумови для підвищення суспільної довіри до суб’єктів аудиторської діяльності.

9. Важливою умовою для забезпечення довіри суспільства до аудиту та фінансової звітності є ефективна система відповідальності суб’єктів аудиторської діяльності. Обґрунтовано виокремлення професійної відповідальності за специфікою природи аудиторських послуг, які характеризуються такими поняття як «аудиторський ризик» та «суттєвість». У розвиток існуючих підходів запропоновано розглядати професійну відповідальність аудитора в межах загальної концепції аудиторського ризику, яка може визначатися тільки як позитивна (перспективна) відповідальність. Виконані аудитором оцінки ризиків суттєвого викривлення та суттєвості потрібно приймати як специфічну франшизу, через яку має перерозподілятися відповідальність між аудитором та стороною, яка складає фінансову та іншу інформацію для перевірки аудитором і користувачами цієї інформації. Такий підхід забезпечує неможливість трансформації перспективної відповідальності аудиторів у ретроспективну (негативну) для випадків якісного виконання завдання з аудиту.

10. Реалізація потенціалу аудиту у ринковій інфраструктурі підпорядковується завданням забезпечення якості. Обґрунтовано, що якість продукту аудиторської діяльності визначається як багаторівнева категорія, яка проявляється через систематичне дотримання принципів незалежності суб’єктами аудиторської діяльності та характеризується визначеним рівнем наданої впевненості за результатами наданих послуг відповідно до очікуваних потреб їх користувачів. Нематеріальність аудиторської послуги обумовлює її недовговічність, внаслідок чого до моменту фактичного її надання якість існує тільки як потенційна. Наслідком невіддільності послуги від її джерела є те, що її реальна якість є відображенням якості процесів надання. Особливість результатів аудиторської діяльності полягає в тому, що вони споживаються одночасно з інформацією, яка міститься у фінансових звітах. Доведено, що якщо змістовна компонента фінансової звітності не буде мати первинної цінності для користувача, то результат зовнішньої незалежної аудиторської перевірки такої фінансової звітності також втрачає цінність (споживну вартість), і не відбувається метаморфоз потенційної якості в реальну.

11. За результатами проведеного дослідження встановлено, що якість аудиторської послуги для користувача сублімується у надійність суб’єкта аудиторської діяльності, під якою слід розуміти здатність такого суб’єкта зберігати в часі належний рівень методичного й організаційного забезпечення аудиторської діяльності, а також високий професійний рівень кадрового потенціалу. Це дає змогу виконувати завдання аудиту відповідно до визначених потреб користувачів (замовників) та з дотриманням вимог професійних стандартів і чинного законодавства, а також забезпечувати певний рівень гарантій користувачам (замовникам) щодо компенсації можливих негативних наслідків, ймовірність яких об’єктивно існує. Для оцінки надійності суб’єкта аудиторської діяльності було сформовано комплекс показників, якими охоплюється її характеристика за такими критеріями: кадровий потенціал, види та обсяг раніше наданих послуг, якість раніше наданих послуг, форми забезпечення якості майбутніх послуг, стабільність економічного розвитку.

12. Послуги, що надаються в процесі аудиторської діяльності, відділяють виконавця від безпосереднього споживача її результатів. На відміну від звичайного процесу споживання для аудиту може бути відсутній зворотній зв'язок між вартістю та споживною вартістю продукту аудиторської діяльності. Ціна на аудиторську послугу є лише індикатором, який дає змогу користувачу оцінювати не саму якість послуги, а лише рівень довіри до неї. Обґрунтовано, що з метою оцінки якості продукту аудиторської діяльності доцільно використовувати такі показники, як трудомісткість окремого завдання, загальна трудомісткість виконаних однорідних завдань, середня трудомісткість завдання по групі, середня трудомісткість послуги в цілому.

13. Забезпечення якості продукту аудиторської діяльності реалізується через ефективну систему її контролю, яка включає зовнішній і внутрішній контроль (на рівні суб’єкта аудиторської діяльності). Функція захисту інтересів користувачів визначається пріоритетною у зовнішній системі контролю якості. Такий контроль відокремлений від безпосереднього процесу надання послуги і прямо не впливає на якість виконання конкретного завдання. Стратегічною метою створення та функціонування системи контролю якості аудиторських послуг на рівні суб’єкта аудиторської діяльності є забезпечення й підтримання умов, за яких такий суб’єкт може працювати на прийнятому рівні аудиторського ризику, що відповідає загальним очікуванням користувачів результатів наданих послуг. 

14. На відміну від існуючого дескриптивного підходу в дисертації було розроблено конструктивну (гносеологічну) модель внутрішньої системи контролю якості аудиторських послуг, яка являє собою взаємодію всіх елементів контролю, що присутні у таких контрольних формах, як нагляд, перевірка, огляд (перевірка) контролю якості виконання завдання – контроль на рівні виконання завдання; перевірка завершених завдань на періодичній основі, моніторинг функціонування системи контролю якості – контроль на рівні суб’єкта аудиторської діяльності в цілому. Процедури всіх форм контролю проводяться в напряму подолання розривів в якості для забезпечення суб’єкту аудиторської діяльності достатнього рівня впевненості, що процеси надання аудиторських послуг відповідають вимогам стандартів, законодавчих і нормативних вимог, які регулюють аудиторську діяльність, а висновки (звіти), надані в результаті виконання завдань, відповідають умовам такого завдання.
15. Достовірна інформація є одним із основних ресурсів у системі управління бізнес-процесами суб’єктів підприємницької діяльності. Розуміння економічної інформації як поняття, що охоплює весь спектр показників, у тому числі і фінансових, про результати господарської діяльності підприємств, дало змогу дійти висновку про необхідність визначення дефініції «користувачі економічної інформації» замість загальноприйнятої «користувачі фінансової інформації». Виходячи із установлених взаємозв’язків між джерелами формуванням властивостей економічної інформації (своєчасність, корисність, зрозумілість, достовірність та повнота) і завданнями аудиторської практики обґрунтовано класифікацію користувачів результатів аудиторських послуг за ознаками змісту і мети використання інформаційного ресурсу. Досягнення рівноваги між очікуваннями користувачів економічної інформації та завданнями аудиторської практики може бути лише як результат розвитку концепції суттєвості, яка орієнтує процедури аудиту не тільки на дослідження інформації на рівні відповідальної сторони, а й на інформаційні потреби визначених користувачів.
16. Визначено й обґрунтовано новий об’єкт аудиторської перевірки – інтегровані звіти та доведено необхідність підтвердження локальних складових її мультиплікативної достовірності; розроблено концептуальні підходи до формування достовірності інтегрованої звітності та вибору форми думки аудитора у цілому по інтегрованому звіту із урахуванням думки щодо його сегментів (з цією метою запропоновано матричний підхід до оцінки мультиплікативної достовірності інтегрованого звіту й алгоритм формування такої оцінки за трьома рівнями). Для оцінки мультиплікативної достовірності інтегрованого звіту було сформульовано такі принципи: рівнозначності всіх ідентифікованих сегментів інтегрованого звіту; превалювання помірної впевненості; обережності при виборі виду аудиторської думки. 
17. За результатами дослідження моделей корпоративного управління в акціонерних товариствах України та аналізу їх впливу на достовірність фінансової й іншої інформації було обґрунтовано необхідність оцінки системи корпоративного управління в межах виконання завдань з аудиту та сформовано комплекс аудиторських процедур такої оцінки за шістьма напрямами. Головною функцією зовнішнього незалежного аудиту системи корпоративного управління є компенсація внутрішніх ризиків, які можуть виникати через конфлікт інтересів між суб’єктами корпоративних відносин. З метою практичної реалізації цього завдання автором розроблено докладну програму процедур аудиторської перевірки стану корпоративного управління.
18. Фактичні обставини аудиторської практики потребують чіткого розмежування функцій державних контролюючих органів та незалежних суб’єктів аудиторської діяльності. Доцільність ідентифікацій завдань в окремому сегменті «аудит оподаткування» обумовлена, з одного боку, суспільно значущим інтересом суб’єктів господарювання до наслідків операцій у сфері оподаткування, а з іншого – необхідністю врахування суб’єктами аудиторської діяльності технологічних особливостей виконання таких завдань та їх сумісності з іншими завданнями аудиторської практики, такими як аудит фінансової звітності.
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Рядська В.В. Аудит у розвитку підприємницької діяльності в Україні. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана». – Київ, 2015.

Дисертацію присвячено подальшому розвитку теоретичних, методологічних та організаційних засад аудиту. Обґрунтовано функціональні завдання аудиту на макро- та мікрорівнях, реалізація яких впливає на умови провадження підприємницької діяльності. Досліджено місце аудиту в системі економічних наук, розвинуто теорію і методологію аудиту через уточнення об’єкта та предмета аудиту, розширення складових методу аудиту, формулювання нових принципів та постулатів аудиту. Розвинуто концептуальну модель утворення та розвитку інституту аудиту в Україні та світі, обґрунтовано напрями його вдосконалення, а також суміжних інститутів. 
Досліджено механізм забезпечення професійної незалежності та відповідальності в аудиті, визначено взаємозв’язки між їх складовими та визначено перспективи розвитку. Розроблено багаторівневу концептуальну модель якості продукту аудиторської діяльності та сформовано комплекс показників за встановленими критеріями оцінки якості. Висвітлено систему забезпечення якості аудиторських послуг. Визначено взаємозв’язки між джерелами формуванням властивостей економічної інформації та завданнями аудиторської практики, обґрунтовано новий об’єкт аудиторської перевірки – інтегровані звіти та доведено необхідність підтвердження локальних складових її мультиплікативної достовірності. Обґрунтовано необхідність оцінки системи корпоративного управління в межах виконання завдань з аудиту. Доведено доцільність ідентифікацій завдань в окремому сегменті «аудит оподаткування».
Ключові слова: аудит, аудиторська діяльність, функції аудиту, метод аудиту, постулати аудиту, принципи аудиту, інститут аудиту, професійна незалежність в аудиті, професійна відповідальність в аудиті, якість аудиту, контроль якості аудиту, інформаційні інтереси користувачів, достовірність інтегрованих звітів, корпоративна звітність, аудит оподаткування.

АННОТАЦИЯ

Рядская В.В. Аудит в развитии предпринимательской деятельности в    Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана». – Киев, 2015.

Диссертация посвящена дальнейшему развитию теоретических, методологических и организационных основ аудита. Проведен анализ трансформации целевых интересов пользователей финансовой и другой информации во взаимосвязи с изменениями отношений собственности и контроля. Разработана комбинаторная модель формирования отношений «пользователь – ответственная сторона» и сформирована матрица соответствия видов и содержания аудиторских заданий типу отношений «пользователь – ответственная сторона». Обоснован порядок реализации контрольного процесса в системе трехсторонних отношений. 

Смоделирован процесс выполнения аудиторской проверки и других заданий по предоставлению уверенности в системе трехсторонних отношений. Уточнена группировка функций аудита на микроуровне: они определяются сущностью аудиторского процесса, целью проверки, местом аудита в информационном обмене и оказанием услуг не связанных с предоставлением уверенности.

Углублено понимание аудита с учетом уточненного его содержания и современной системы функций; определено место аудита в системе экономических наук; конкретизирована сущность объекта и предмета аудита. Развиты составляющие метода аудита и представлено его авторское определение, предложены новые группы специальных методов аудита. Осуществлено структурно-содержательное обобщение постулатов аудита и предложены три новые авторские постулата аудита.

Получила развитие концептуальная модель формирования института аудита в Украине и мире; построена иерархия норм института аудита, определено влияние на содержание и функционирование института аудита формальных и неформальных норм; проведена систематизация, анализ и предоставлена сравнительная характеристика формальных (законодательных) норм института аудита в Украине. Структурированы и обоснованны составляющие содержания (элементы) института и разъяснена их сущность. Сформулирован комплекс предложений по имплементации в Украине Директивы ЕС по обязательному аудиту финансовой отчетности субъектов общественного интереса.

Исследован механизм обеспечения профессиональной независимости и ответственности в аудите, определены взаимосвязи между составляющими этих институтов и сформулированы направления их развития. Разработана концептуальная схема обеспечения внутренней независимости аудитора и разработана система ее обеспечения. Обоснованы и систематизированы составляющие, влияющие на внешнюю независимость аудиторов (организационная, финансовая и монопольная составляющие), и предложены пути ее достижения при условии соблюдения современных норм Директивы ЕС. Мотивированно распределение ответственности аудиторов на этическую и юридическую, показана их взаимосвязь. Доказано, что юридическая ответственность аудиторов включает профессиональную и иную ответственность; в свою очередь. профессиональная ответственность состоит из дисциплинарной и имущественной ответственности. Предлагается рассматривать ответственность аудитора в рамках общей концепции аудиторского риска и существенности, что является основанием для перераспределения ответственности в трехсторонних отношениях (между аудитором, пользователями и ответственной стороной, формирующей финансовую отчетность).

Разработана многоуровневая концептуальная модель качества продукта аудиторской деятельности. Сформулированы критерии оценки надежности аудиторских услуг, разработана система объективных показателей рэнкинга (как ранжирование аудиторских фирм по определенным признакам). Определена взаимосвязь между формированием стоимости аудиторских услуг и оценкой качества в системе трехсторонних отношений. Представлен перечень основных требований к оценке качества аудиторских услуг и определены семь типов разрывов, которые вызывают недовольство заказчиков и пользователей аудиторских услуг, а также сформирована матрица показателей по критериям оценки качества продукта аудиторской деятельности. Обобщен состав элементов, присущих системе контроля, построена конструктивная модель организации системы внутреннего контроля качества аудиторских услуг в аудиторской фирме.

Определены взаимосвязи между источниками формирования свойств экономической информации и заданиями аудиторской практики. Обоснован новый объект аудиторской проверки – интегрированная отчетность и доказана необходимость подтверждения ее локальных составляющих ее мультипликативной достоверности; разработаны концептуальные подходы формирования достоверности интегрированной отчетности и выбора формы мнения аудитора в целом по интегрированному отчету с учетом мнения в отношении его сегментов (с этой целью предложен матричный подход к оценке мультипликативной достоверности интегрированного отчета и алгоритм формирования такой оценки по трем уровням. 
Обоснована необходимость в процессе аудиторской проверки осуществлять оценку системы корпоративного управления и сформирован комплекс аудиторских процедур по оценке системы корпоративного управления по шести направлениям; разработана подробная программа процедур аудиторской проверки состояния корпоративного управления. Определены и уточнены составные аудиторских услуг, связанных с операциями субъектов хозяйствования в сфере налогообложения, а также особенности этапов организации процесса выполнения задания по аудиту налогообложения.

Ключевые слова: аудит, аудиторская деятельность, функции аудита, метод аудита, постулаты аудита, принципы аудита, институт аудита, профессиональная независимость в аудите, профессиональная ответственность в аудите, качество аудита, контроль качества аудита, информационные интересы пользователей, достоверность интегрированной отчетности, корпоративная отчетность, аудит налогообложения. 
ANNOTATION

Ryadska V.V. Audit in development of entrepreneurship activities in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation for the Academic Degree of Doctor of Economic Sciences in the specialty 08.00.09 – Accounting, analysis and auditing (by types of economic activities). – SHEE "Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman". – Kyiv, 2015.
Dissertation is devoted to development of theoretical, methodological and organizational basics of audit. Functional tasks of audit that influence conditions of enterprise activities at macro- and microlevels were justified. The place of audit at the system of economic sciences was researched. The theory and methodology of audit was further developed: the object and subject of audit was clarified, new principles and postulates of audit were formulated. The conceptual model of formation and development of audit institute in Ukraine and globally was developed. In the dissertation it was justified directions for further improvement of audit institute and other institutes related to it. Mechanism for insuring professional independence and responsibility in audit was researched, the connections between its' components were identified and the audit directions were named. 

The multilevel conceptual model of audit product quality was developed. The complex of indicators for evaluation of audit quality was proposed. It was researched the system of quality assurance of audit services. The connections between sources of economic information attributes forming and assignments of audit practice. The new object of audit was justified – integrated reporting. The necessity to confirm local components of multiplicative reliability of integrated reporting was proved. The necessity to evaluate effectiveness of corporate management in the course of financial reporting was justified. The necessity to identify audit assignments in a separate segment of «tax audit» was justified.
Key words: audit, audit services, functions of audit, method of audit, postulates of audit, principles of audit, institute of audit, professional independence in audit, professional responsibility in audit, quality of audit, quality control in audit, information interest of users, reliability of integrated reporting, corporate reporting, tax audit.
ВНУТРІШНЯ НЕЗАЛЕЖНІСТЬ В АУДИТІ





І. Рівень суб’єкта аудиторської діяльності





ІІ. Рівень фахівця (аудитора та будь-якого іншого члена групи з виконання завдання)





Дотримання принципів чесності та об’єктивності в процесі виконання завдання та формування судження про достовірність фінансової інформації





Досягнення найвищого рівня репутації та створення умов для забезпечення дотримання незалежності фахівцями під час виконання завдання





Головна мета





Незалежність щодо клієнта із завдання


Формування політик і процедур внутрішнього контролю в середні фірми щодо дотримання вимог незалежності фахівцями, які беруть участь у виконанні завдання


Дотримання принципу невтручання у процес виконання завдання та формування судження





Пряму заборону виконання завдання у конкретно визначених випадках


Внутрішні моральні переконання щодо відповідальності перед суспільством в цілому та користувачами фінансової інформації зокрема, а також необхідності дотримання норм професійної етики 





Досягається через





ПРОДУКТ АУДИТОРСЬКИХ ПОСЛУГ





ІНШІ ПОСЛУГИ





ЗАВДАННЯ З НАДАННЯ ВПЕВНЕНОСТІ





І РІВЕНЬ


КОРІННА ЯКІСТЬ





завдання з надання обмеженої впевненості





завдання з надання достатньої впевненості





НЕЗАЛЕЖНІСТЬ





форма прояву





незалежність думки





незалежність поведінки





умови реалізації





обов’язковість інформування у випадку відсутності





обов’язковість дотримання при виконанні





ІІ РІВЕНЬ


ПОТЕНЦІЙНА ЯКІСТЬ – ВЛАСТИВІСТЬ АТРИБУТ





РІВЕНЬ ВПЕВНЕНОСТІ





форма прояву





високий





відсутній





середній





умови реалізації





Застосування концепції суттєвості з метою формування судження





ІІІ РІВЕНЬ


РЕАЛЬНА ЯКІСТЬ – ЗОВНІШНІЙ ПРОЯВ ВЛАСТИВОСТЕЙ ЧЕРЕЗ ПРОЦЕСИ СПОЖИВАННЯ





відповідність прийнятих оцінок суттєвості застосовуваним оцінкам користувачами інформації








форма прояву





ВІДПОВІДНІСТЬ ПОТРЕБАМ СПОЖИВАЧІВ





відповідність якості інформації щодо якої надається впевненість інформаційним потребам користувачів





відповідність фактичного результату очікуваним потребам користувача 





застосування концепції суттєвості на відповідних етапах циклу якості











умови реалізації





розвиток якісних характеристик фінансової інформації





забезпечення якості процесу формування продукту: відповідність змісту завдання очікуваним потребам користувачів; дотримання вимог діючого законодавства; дотримання вимог професійних стандартів та етики, дотримання вимог внутрішніх стандартів





МУЛЬТИПЛІКАТИВНА ДОСТОВІРНІСТЬ ІНТЕГРОВАНОГО ЗВІТУ





ЛОКАЛЬНА ДОСТОВІРНІСТЬ ОКРЕМОГО СЕГМЕНТУ ІНТЕГРОВАНОГО ЗВІТУ





Процес складання інтегрованого звіту





Нефінансова інформація





Фінансова інформація





Процеси та системи управління





Показники результатів діяльності





СЕГМЕНТИ ІНТЕГРОВАНОГО ЗВІТУ, ЯКІ МОЖНА РОЗГЛЯДАТИ ЯК САМОСТІЙНИЙ ПРЕДМЕТ ВИКОНАННЯ ЗАВДАННЯ З НАДАННЯ ВПЕВНЕНОСТІ
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