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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Стабільний розвиток підприємств та підвищення їх конкурентоздатності, зокрема, і на ринку твердого біопалива,  значною мірою  залежить від  ефективних методів управління. Їх комплексне використання забезпечує реалізацію практичної діяльності підприємств, спрямовану на досягнення оперативних та стратегічних цілей і раціональне використання наявних ресурсів. Для дотримання високих стандартів якості продукції деревообробні підприємства України активно працюють над розробкою власної стратегії розвитку з орієнтацією на забезпечення довгострокової конкурентоздатності на базі вже досягнутих переваг у виробництві продукції. 

Ринкові трансформації у вітчизняній економіці суттєво ускладнюють економічні зв’язки також і підприємств деревообробної галузі. Для суттєвого розширення обсягу пропозиції цієї продукції на ринку важливо забезпечити оперативність у прийнятті управлінських рішень. З огляду на це, існує сукупність актуальних проблем, зумовлених їх адаптацією до ринкових механізмів господарювання. Для розробки ефективних моделей позиціонування деревообробних підприємств на ринку виробництва твердого біопалива необхідно володіти великим обсягом інформації, що досягається завдяки ефективній організації управлінського обліку. Йдеться про підвищення  рівня оперативності і достовірності  облікової інформації за всіма векторами діяльності зазначених підприємств для забезпечення потреб менеджменту на різних рівнях управління.
Питання облікового забезпечення управління належить до пріоритетних напрямів вдосконалення системи бухгалтерського обліку. Передусім йдеться про чітку організацію управлінського обліку, спрямовану  на формування багатоваріантної економічної інформації, значення якої підсилюється нестабільністю умов господарювання та невизначеністю середовища бізнесу деревообробних підприємств з виробництва твердого біопалива і, що особливо важливо, необхідністю розв’язання важливої екологічної проблеми –енергозбереження через якнайповніше використання відходів виробництва. У цьому контексті облікове забезпечення управління діяльністю зазначених підприємств є важливою умовою ухвалення комплексу управлінських рішень в частині забезпечення енергоефективності та екологічної безпеки регіонів.
Вагомий внесок у розвиток управлінського обліку зробили такі вітчизняні вчені: М. І. Бондар, Ф. Ф. Бутинець, Б. І. Валуєв, О. М. Галенко, С. Ф. Голов, Н. О. Гура, Г. М. Давидов, В. М. Добровський, В. В. Євдокимов, В. І. Єфіменко, А. Г. Загородній, З. В. Задорожний, Л. М. Кіндрацька, Г. Г. Кірейцев, Ю. А. Кузьмінський, П.  О. Куцик, Л. Г. Ловінська, Л. В. Нападовська, І. М. Парасій-Вергуненко, О. А. Петрик, Н. І. Пилипів, М. С. Пушкар, С. В. Свірко, В. В. Сопко, М. Г. Чумаченко, а також зарубіжні вчені: Р.Ентоні, Р.Каплан, Б. Нідлз, Дж. Фостер, Е.Хендриксен, А. Д. Шеремет, Д. Г. Шорт.
Віддаючи належне вагомості наукових і практичних результатів їх напрацювань, слід зазнати, що окремі питання теорії та організації управлінського обліку,  його методичного забезпечення недостатньо розроблені і потребують подальших досліджень, спрямованих на їх удосконалення з урахуванням технологічних та організаційних особливостей діяльності деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива.

Важливість розв’язання зазначених проблем визначила актуальність та цільову спрямованість дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри обліку і аудиту ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” за темою “Удосконалення обліку, аналізу, аудиту галузей економіки в ринкових умовах” (номер державної реєстрації 0111U003768) і кафедри теоретичної та прикладної економіки ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” за темою “Розробка теоретичних та прикладних аспектів управління соціально-економічним розвитком регіону (номер державної реєстрації 0111U007667), у межах яких автором досліджені проблеми й обгрунтовані пропозиції щодо вдосконалення організації управлінського обліку деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива.
Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у науковому обґрунтуванні та розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива для формування інформаційного забезпечення процесу ухвалення управлінських рішень як умови підвищення їх конкурентоспроможності. 

Для досягнення поставленої мети  у роботі поставлено й вирішено такі завдання:
– визначити та обґрунтувати  місце та роль організації управлінського обліку в інформаційному забезпеченні системи управління підприємством;

– виділити та систематизувати принципи організації управлінського обліку, практичне врахування яких підвищить повноту забезпечення  інформаційних потреб управління як умову досягнення оперативних і стратегічних цілей діяльності деревообробних підприємств  з виробництва твердого біопалива;

– запропонувати порядок організації управлінського обліку для підвищення інформативності даних в контексті забезпечення економічної безпеки підприємств та підвищення обґрунтованості управлінських рішень;

– виявити вплив організаційно-технологічних особливостей деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива на формування інформаційного забезпечення системи прийняття рішень;

– розробити моделі організації управлінського обліку для  повного і якісного інформаційного забезпечення системи управління підприємством;

–визначити напрямки удосконалення організації управлінського обліку в умовах застосування інформаційних систем та дотримання  ресурсозбереження для прийняття управлінських рішень, спрямованих на  інформаційне забезпечення потреб менеджерів різних рівнів управління;

– обґрунтувати вибір методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції деревообробних підприємств відповідно до потреб управління;

– внести пропозиції щодо вдосконалення методичного забезпечення оцінки результатів роботи центрів відповідальності для успішної реалізації менеджерами управлінських цілей;

– розробити практичні рекомендації щодо вдосконалення  методичного забезпечення процесу формування управлінської звітності деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива для прийняття рішень менеджерами з метою реалізації  оперативних та стратегічних цілей.
Об’єктом дослідження є процес організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива у розрізі бізнес-процесів, які забезпечують реалізацію оперативних і стратегічних цілей підприємства.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, організаційних, методичних та прикладних питань організації управлінського обліку у системі управління деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива.
Методи дослідження. Дослідження проведено із використанням системного підходу до вивчення економічних процесів, що забезпечило розгляд проблемних питань із позиції цілісності, структурованості, взаємозв’язку. Абстрактно-логічний метод використано при обґрунтуванні пропозицій щодо удосконалення організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива із врахуванням організаційно-технологічних особливостей їх діяльності; індукції та дедукції, спостереження – при розкритті проблем розвитку організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах; теоретичного узагальнення – для поглиблення сутності поняття “організація управлінського обліку” на деревообробних підприємствах як об’єкта обліку; синтезу та аналізу – в процесі дослідження сучасного стану методичного забезпечення організації управлінського обліку; вимірювання – для аналізу повноти обліково-аналітичної інформації щодо процесу виробництва твердого біопалива на деревообробних підприємств; групування, порівняння, конкретизації – при формуванні бюджетів центрів відповідальності та контролю  їх виконання. 

Інформаційною базою дослідження стали нормативно-правові акти України, праці вітчизняних і зарубіжних учених із проблем організації та методики управлінського обліку підприємств, матеріали всеукраїнських, міжнародних наукових та науково-практичних конференцій, дані обліку і звітності деревообробних підприємств Івано-Франківської області, інформація Державного комітету статистики України, інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних, положень та розробці практичних рекомендацій з удосконалення організації управлінського обліку для інформаційного забезпечення системи управління діяльністю деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива. Основні результати, що відображають наукову новизну й особистий внесок автора,  полягають у такому: 

удосконалено: 
– організацію управлінського обліку через ідентифікацію загально - облікових та специфічних принципів з виокремленням двох додаткових :орієнтація на галузеву специфіку та результативність роботи центрів відповідальності. Їх врахування при використанні відповідних методичних прийомів організації управлінського обліку в процесі реалізації функцій управління, сприятиме формуванню  повної, достовірної та своєчасної інформації для  обгрунтування рішень, спрямованих на досягнення як оперативних, так і стратегічних цілей на різних рівнях управління підприємством;
– концептуальні питання  управлінського обліку з їх групуванням за такими блоками: методологічний, методико-практичний та ресурсний, зміст яких полягає у системному дослідженні різних теоретичних уявлень і включає понятійний апарат та елементи організації управлінського обліку. Ідентифікація зазначених блоків представлена сукупністю складових, що дозволило конкретизувати  етапи  організації управлінського обліку з метою підвищення обґрунтованості оперативних,  і стратегічних рішень;
– організаційні підходи до побудови управлінського обліку у розрізі процесів,   цілей, на основі бюджетування і за спрощеною системою. Розроблено і запропоновано до практичного  використання інформаційні карти організації управлінського обліку для ідентифікації окремих ділянок обліку витрат і калькулювання собівартості продукції. Отримувана у такий спосіб інформація сприятиме підвищенню повноти  та якості інформаційного забезпечення системи управління деревообробними підприємствами з виробництва твердого біопалива, що важливо в процесі оцінювання ефективності їх діяльності в умовах ресурсо- та енергозбереження;
– організаційні питання управлінського обліку у частині автоматизації облікових процедур, програмне забезпечення щодо яких, запропоновано обирати із врахуванням управлінських потреб в інформації на основі використання конкретних модулів автоматизованої інформаційної системи. Їх реалізація  дозволить поліпшити інформаційне забезпечення потреб менеджерів різних рівнів управління при ухваленні управлінських рішень, спрямованих на досягнення оперативних та стратегічних цілей і дотримання режиму ресурсозбереження;
– методичні підходи до організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива в частині ідентифікації методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції з урахуванням управлінських цілей та напрямів їх реалізації з використанням запропонованого дерева рішень, в основі якого – розроблені форми первинних документів, запропоновані рахунки аналітичного обліку до синтетичних рахунків: 29 «Відходи як вторинна сировина», 23 «Виробництво» та 26 «Готова продукція». Це підвищить достовірність розрахунку  собівартості твердого біопалива у розрізі визначених статей калькуляції, перелік яких доповнено статтею – витрати на якість та безпосередню якість інформаційного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень ;
–методичні положення оцінювання результатів роботи центрів відповідальності на основі складених бюджетів із включенням до них низки важливих показників.Запропоновано систему мотивації персоналу, опис якої представлено у розробленому: “Положенні про організацію роботи центрів відповідальності”, посадових інструкціях для працівників центрів відповідальності з метою успішної реалізації управлінських цілей;

– процедурні питання формування управлінської звітності, які викладено у розробленому проекті “Методичних рекомендацій щодо організації процесу формування управлінської звітності на деревообробних підприємствах з виробництва твердого біопалива ” через уточнення етапів складання звітності, обґрунтування порядку її складання залежно від обраних  моделей організації управлінського обліку, адаптацію розроблених і запропонованих до практичного застосування форм управлінської звітності відповідно до цілей управління; використання діагностичної карти для оцінки інформативності управлінської звітності. Практичне застосування цих документів сприятиме формуванню  інформації, яка повною мірою задовольнятиме інформаційні потреби менеджерів різних рівнів управління; 

дістало подальший розвиток:
– обґрунтування впливу організаційно-технологічних особливостей діяльності деревообробних підприємств на побудову управлінського обліку, що дало змогу виявити  проблемні ділянки обліку, які потребують практичного вирішення для підвищення інформативності та аналітичності даних з метою забезпечення потреб менеджменту;
– теоретичні засади організації управлінського обліку як основи інформаційного забезпечення системи управління підприємством, що є результатом посилення його взаємозв’язку із функціями управління, які доповнено  функцією – адміністрування. Комплексне застосування методичного інструментарію спрямоване на підвищення рівня  достовірності та оперативності інформації з урахуванням її визначальної ролі в системі управління підприємством для досягнення управлінських цілей в межах виокремлених рівнів.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні положення та висновки дисертації мають прикладний характер і спрямовані на удосконалення організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива. Застосування на практиці запропонованих автором рекомендацій забезпечить своєчасність та достовірність отримання облікових даних і розширить інформаційне забезпечення  прийняття управлінських рішень щодо  підвищення конкурентоспроможності деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива. 

Отримані результати знайшли застосування у діяльності Департаменту економіки Івано-Франківської обласної державної адміністрації (довідка №021-25/203 від 14.02.2016 р.), та деревообробних підприємств: ТОВ «Гранула Плюс» (довідка № 384 від 15.12.2015 р.), ПП «Сивуля» (довідка № 574 від 15.12.2015 р.). Пропозиції дисертанта використовуються також у навчальному процесі кафедри обліку і аудиту ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника ” при викладанні  дисциплін: “Бухгалтерський облік ” та “Управлінський облік ” (довідка № 01-15/03/424 від 15.03.2016 р.). 

Особистий внесок дисертанта. Дисертація є самостійно виконаною та завершеною науковою роботою. Всі наукові результати, подані у дисертаційній роботі, отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті положення, які є результатом власних досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати проведеного  дослідження доповідались та обговорювались на наукових конференціях: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності у сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (Ужгород, 21-22 квітня 2015 р.); V Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика стратегічного управління розвитком галузевих і регіональних суспільних систем» (Івано-Франківськ, 20-22 травня 2015р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку регіонів» (Івано-Франківськ, 27-28 травня 2015 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток бухгалтерського обліку, економічного аналізу та аудиту у ХХІ-му столітті» (Житомир, 6-7 листопада 2015 р.); Міжнародній науково-практичній конференції до 20-річчя кафедри обліку і аудиту ІФНТУНГ «Сучасний стан, актуальні проблеми та перспективи розвитку обліку, контролю та аналізу» (Івано-Франківськ, 16-17жовтня 2015 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Бухгалтерський облік, аналіз і аудит в управлінні економічними процесами світової і національної економіки: сучасний стан та перспективи» (Івано-Франківськ, 11 грудня 2015 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 наукових праць загальним обсягом 6,12 друк. арк., з них: 2 – колективні монографії, 4 – статті у наукових фахових виданнях, 2 – у зарубіжних виданнях, 1 – у науковому  фаховому виданні, що включене до міжнародних наукометричних баз, 7 – в інщих виданнях.
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 172 сторінки друкованого тексту. Робота містить 31 таблицю на 24 сторінках, 49 рисунків на 21 сторінці та 13 додатків на 71 сторінці. Список використаних джерел налічує 258 найменувань. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, визначено мету, основні завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, показано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено інформацію про апробацію й публікації результатів дослідження.

Розділ 1 “Теоретичні  засади організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива ”  присвячено визначенню ролі і місця організації управлінського обліку в  інформаційному забезпеченні системи управління підприємством. Виокремлено його принципи та доведено необхідність застосування концептуального підходу при його запровадженні у практичну діяльність деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива. 
Оскільки діяльність деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива суттєво впливає на підвищення енергоефективності та енергозбереження паливно-енергетичних ресурсів, важливо сформувати ефективну стратегію їх розвитку для  реалізації стратегічних і оперативних цілей на різних рівнях управління, що потребує адекватного інформаційного забезпечення.
Основою формування такого забезпечення є організація управлінського обліку ,що здійснюється через взаємодію і взаємозв’язок з такими функціями управління: планування, організація, облік, контроль, аналіз, мотивація, регулювання. В процесі дослідження механізмів прояву функцій виокремлено функцію адміністрування.Зазначені функції важливо враховувати при обранні конкретних методичних прийомів управлінського обліку, використання яких може суттєво підвищити інформативність отримуваних даних для забезпечення цілей управління. Такий підхід покладено в основу запрпонованої концептуальної моделі організації управлінського обліку із чітким окресленням його функцій в процесі формування комплексу потрібної обліково-аналітичної та не облікової інформації в інформаційному забезпеченні системи .
Важливим елементом моделі організації управлінського обліку є перелік використовуваних принципів, який  доповнено такими: орієнтація на галузеві особливості та врахування результативності роботи центрів відповідальності.    У процесі дослідження узагальнено підходи вчених щодо побудови управлінського обліку, виявлено їх неоднозначність в частині визначення його сутності та елементів організації, що потребує окремих уточнень та нової інтерпретації. 
Зокрема, запропоновано авторське визначення  понять: «управлінський облік» та «організація управлінського обліку». Суттєво розширено сферу організації управлінського обліку через її поділ на три блоки вирішуваних питань. У методологічному блоці  виокремлено ресурси підприємства та бізнес-процеси як об’єкти обліку. У межах методико-практичного блоку запропоновано три підходи до організації управлінського обліку: за процесами, за цілями,  за окремими ділянками (на основі бюджетування і за спрощеною системою). У ресурсному блоці виокремлено такі ресурси: трудові, фінансові, матеріально-технічні і нематеріальні, інформаційно-комунікаційні, методичні і нормативні (рис.1). Це суттєво розширить обсяг інформації для системи управління,що  сприятиме задоволенню інформаційних потреб менеджменту з метою досягнення  як оперативних, так і стратегічних цілей.

У розділі 2 “Організаційні засади управлінського обліку на підприємствах з виробництва твердого біопалива ” досліджено технологічні та організаційні особливості діяльності деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива, які впливають на побудову управлінського обліку, запропоновано оновлені схеми організації управлінського обліку та обґрунтовано напрями  його удосконалення з використанням запропонованих модулів автоматизованої інформаційної системи.
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Рис. 1. Блоки питань організації управлінського обліку
Для забезпечення  інформаційних потреб менеджерів різних рівнів в процесі реалізації ними управлінських рішень запропоновано формувати інформаційні потоки на деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива із врахуванням  технологічних особливостей їх діяльності, зокрема, таких:  різна якість сировини та один вид продукту; короткий і замкнутий цикл виробництва; однотипність технологічних процесів, які характеризуються фізико-хімічними перетвореннями; автоматизація технологічних процесів, мінімальна участь робітників у виробництві, а також організаційних: сезонний характер продукції, яка має спеціальне призначення; наближеність до джерел отримання сировини; безцехова (лінійна) структура управління. Їх урахування уможливить підвищення аналітичності управлінського обліку, що є необхідною умовою обгрунтування  управлінських рішень з метою досягнення сталого розвитку та підвищення конкурентоспроможності деревообробних підприємств. Дослідження впливу організаційно-технологічних особливостей діяльності деревообробних підприємств на побудову управлінського обліку дало змогу виявити  проблемні ділянки, які потребують  практичного вирішення для підвищення інформативності та аналітичності даних.
На вітчизняних деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива, як правило,  управлінський облік будується із врахуванням технології виробництва. В процесі вивчення практичних питань його організації доведено доцільність його побудови: за процесами, з урахуванням цілей, на основі бюджетування та  за спрощеною системою на основі застосування розроблених та запропонованих інформаційних карт його організації. 

У контексті дослідження удосконалено організацію інформаційного забезпечення через пропозиції щодо посилення автоматизації облікової системи, з урахуванням потреби в оперативному отриманні даних та формування якісного інформаційного забезпечення системи управління деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива  в умовах ресурсозбереження. Обрання програмного забезпечення запропоновано здійснювати через сформовані модулі автоматизованої інформаційної системи (рис.2).

 
Рис. 2. Склад модулів організації управлінського обліку в умовах автоматизації системи управління на підприємствах
Це  дає змогу систематизувати масив інформаційного забезпечення системи управління та упорядкувати обліково-аналітичні та планово-контрольні процедури  відповідно до визначеної стратегії розвитку.

У розділі 3 “Методичне забезпечення організації  управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива  досліджено чинну систему методичного забезпечення організації управлінського обліку та внесено пропозиції щодо її вдосконалення на  деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива.

Доведено, що обрання методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції деревообробних підприємств з виробництва твердого біопалива має здійснюватися за кожною конкретною ситуацією із врахуванням необхідності досягнення  оперативних та стратегічних цілей    з використанням своєрідного  дерева рішень(рис.3).
Для поглиблення сфери застосування  методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції  важливо використовувати  відповідні рахунки для формування інформації щодо витрат у розрізі виокремлених бізнес-процесів: постачання, виробництва, реалізації на деревообробних підприємствах з виробництва твердого біопалива. Це потребує відповідних коригувань робочого Плану рахунків в частині його доповнення додатковими рахунками аналітичного обліку у розрізі витрат для калькулювання собівартості продукції. Запропоновано також окремо відображати інформацію за статтею «витрати на якість».
Вдосконаленню процесу організації обліку за центрами відповідальності сприятиме його поділ на окремі етапи. Процедурне наповнення цих етапів визначається: Положенням про організацію роботи центрів відповідальності; посадовими інструкціями для працівників виокремлених центрів відповідальності; переліком показників для оцінки результатів роботи центрів відповідальності.

Оцінювати результати роботи центрів відповідальності пропонується за інформацією звітів, сформованих  для різних рівнів управління із включенням до них попередньо узгоджених ключових показників. Це дозволить управлінському персоналу визначати міру досягнення стратегічних і оперативних цілей на основі  запропонованої системи мотивації персоналу, визначеної елементом організації управлінського обліку відповідно до перелічених вище документів.

Рис. 3. Дерево рішень для обрання методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції на деревообробних підприємствах з виробництва твердого біопалива 

У процесі дослідження   виявлено низький рівень методичного забезпечення процесу формування управлінської звітності на  деревообробних підприємств з виробництва твердого біопалива.  З огляду на це, розроблено для практичного застосування Методичні рекомендації щодо організації процесу формування управлінської звітності на деревообробних підприємствах з виробництва твердого біопалива; проведено структурування управлінської звітності залежно  від обраних  моделей організації управлінського обліку; розроблені і запропоновані до практичного застосування форми управлінської звітності. Для оцінки ефективності управлінської звітності запропоновано використовувати розроблену діагностичну карту, що покращить якість облікової інформації.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано  нове вирішення наукового завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці практичних рекомендацій з удосконалення організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах  із виробництва твердого біопалива. Виконане дослідження дало змогу сформулювати такі висновки:

1. Для досягнення поставлених цілей на різних рівнях управління   необхідний великий масив  інформації як щодо поточної діяльності, так і  стратегії розвитку підприємства для ухвалення обґрунтованих рішень. Це забезпечується в процесі організації управлінського обліку через визначення його функцій в інформаційному забезпеченні системи управління. У запропонованій концептуальній моделі передбачено застосування конкретного  методичного інструментарію для реалізації таких функцій управління, як: планування, організація, облік, контроль, аналіз, мотивація, регулювання та адміністрування з метою отримання достовірної оперативної інформації для прийняття управлінських рішень. У роботі обґрунтовано основне призначення організації управлінського обліку як основи інформаційного забезпечення системи управління – формування достовірної обліково-аналітичної  та не облікової інформації для задоволення потреб менеджменту підприємства.

2. При обранні принципів організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива не повною мірою враховується  специфіка діяльності цих суб’єктів у сучасних умовах трансформаційних процесів в економіці України. Перелік використовуваних принципів  запропоновано доповнити ще такими: орієнтація на галузеву специфіку, реалізація якого дає змогу вести управлінський облік на підприємствах із урахуванням організаційно-технологічних особливостей їх діяльності для досягнення як оперативних, так і стратегічних цілей на всіх рівнях управління та  результативність роботи центрів відповідальності, механізм врахування якого сприятиме своєчасному виявленню відхилень у їх розрізі , а на рівні підприємства – досягненню оперативних цілей через адекватне застосування  методичних прийомів.

3. За відсутності єдиного підходу до побудови управлінського обліку  складно конкретизувати його сутність та елементи організації. Зважаючи на це, у роботі представлено опис можливих напрямів удосконалення організації управлінського обліку. У частині уточнення понятійного апарату запропоновано авторське визначення  понять: «управлінський облік» та «організація управлінського обліку», що повною мірою розкриває їх зміст. Для забезпечення чіткості загальної процедури організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах її поділено на окремі блоки. Методологічний блок включає опис об’єкта, предмета, принципів, прийомів, функцій на етапах виокремлення ресурсів підприємства та бізнес-процесів, як об’єктів обліку. При формуванні методико-практичного блоку запропоновано три підходи до організації управлінського обліку: за процесами, за цілями,  за окремими ділянками. Ресурсний блок  включає вивчення таких ресурсів: трудових, фінансових, матеріально-технічних і нематеріальних, інформаційно-комунікаційних, методичних і нормативних для повноти інформаційного забезпечення процесу прийняття рішень.
4. Для підвищення якості інформаційного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень з метою досягнення сталого розвитку та підвищення конкурентоспроможності деревообробних підприємств, запропоновано ураховувати вплив організаційно-технологічних особливостей деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива на побудову управлінського обліку. На даний час існують проблемні ділянки в інформаційному забезпеченні системи управління: нормативно-правові, економічні та організаційні, які потребують нагального вирішення. Це важливо, оскільки перспективи розвитку цих підприємств визначаються такими чинниками: зростанням попиту на паливо; значним паливно-енергетичним потенціалом; можливістю входження на міжнародний ринок біопалива; скороченням обсягів відходів. В процесі дослідження виокремлено технологічні та організаційні особливості деревообробних підприємств, які характеризують операції з виробництва твердого біопалива і можуть бути підґрунтям для удосконалення методичного та організаційного забезпечення управлінського обліку. 
5. Через відсутність належного організаційного забезпечення управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива важливо реалізувати комплекс заходів із його розробки. З цією метою удосконалено організаційні підходи до побудови управлінського обліку: за процесами, цілями, за бюджетуванням і за спрощеною системою, у розрізі відповідних етапів організації, із урахуванням  розмірів деревообробних підприємств, обраного методу обліку витрат і калькулювання собівартості продукції на основі застосування розроблених та запропонованих інформаційних карт організації, що дозволяють ідентифікувати  ділянки обліку, на яких формується комплексна інформація для прийняття управлінських рішень.

6. В процесі дослідження встановлено, що використання  програмних продуктів «1С» не  повною мірою задовольняє потреби внутрішніх користувачів в аналітичній інформації,  необхідній для досягнення поставлених цілей управління деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива. Для удосконалення  організації управлінського обліку  запропоновані  варіанти вибору програмного забезпечення з урахуванням оновлених підходів до організації управлінського обліку та інформаційної системи управління, які сприятимуть формуванню якісного інформаційного забезпечення системи управління. З огляду на це, виокремлено чинники обрання програмного забезпечення із використанням запропонованих основних модулів.
7. Відсутність єдиних методичних підходів до організації управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива в частині ідентифікації методів обліку витрат і калькулювання собівартості продукції вимагає їх подальшого удосконалення. З урахуванням управлінських цілей та напрямів їх реалізації запропоновано вибір методів обліку і калькулювання собівартості продукції здійснювати на основі розробленого дерева рішень із використанням:  розроблених форм   первинних документів( відомість оцінки якості деревних відходів, відомість оцінки якості виготовленого твердого біопалива та відомість обліку залишків деревинних відходів на складі за групами); запропонованих рахунків аналітичного обліку до синтетичних рахунків: 29 «Відходи як вторинна сировина», 23 «Виробництво» та 26 «Готова продукція». Запропонований порядок відображення на рахунках змісту господарських операцій, дозволить точніше визначати собівартість твердого біопалива на деревообробних підприємствах  у розрізі визначених статей калькуляції, перелік яких доповнено статтею – витрати на якість.

8. При розробці методичних положень щодо оцінювання результатів роботи центрів відповідальності доведено, що управлінський облік за центрами відповідальності на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива доцільно вести у межах окремих етапів  із складанням бюджетів у розрізі визначених ключових показників  роботи центрів відповідальності із використанням запропонованої системи мотивації  їх персоналу. Ці питання регламентуються у змісті  розроблених документів: «Положенні про організацію роботи центрів відповідальності», посадових інструкціях для працівників центрів відповідальності.
9. Методичне забезпечення процесу формування управлінської звітності на деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива не  повною мірою відповідає інформаційним потребам менеджерів різних рівнів управління, що вимагає подальшого їх удосконалення. Розроблено проект «Методичних рекомендацій щодо організації процесу формування управлінської звітності на деревообробних підприємствах з виробництва твердого біопалива». Врахування його положень забезпечить чіткість при відображенні інформації про оцінку результатів роботи центрів відповідальності у розроблених і запропонованих до практичного застосування формах оперативної та стратегічної управлінської звітності відповідно до цілей управління. Суттєвому підвищенню інформативності управлінської звітності сприятиме також використання  розробленої діагностичної карти для її оцінки.
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Марків М. М. Організація управлінського обліку на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – Бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана”. – Київ, 2016.

У дисертаційній роботі вирішено наукове завдання щодо   розвитку теоретичних положень і розробки практичних рекомендацій, спрямованих на вдосконалення організації управлінського обліку на деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива. Уточнено економічну сутність поняття “організація управлінського обліку”, досліджено місце та роль організації управлінського обліку в інформаційному забезпеченні системи управління підприємством із застосуванням відповідних принципів,розроблено концептуальний підхід до побудови управлінського обліку на основі елементів  його організації  та понятійного апарату, доведено необхідність врахування впливу технологічних та організаційних особливостей діяльності деревообробних підприємств із виробництва твердого біопалива на побудову управлінського обліку, розроблено методичне забезпечення щодо оцінки результатів роботи центрів відповідальності та процесу формування звітності  на деревообробних підприємствах із виробництва твердого біопалива відповідно до потреб управління. 

Ключові слова: організація управлінського обліку, інформаційне забезпечення управлінські рішення, центри відповідальності, система управління, управлінська звітність.
АННОТАЦИЯ
Маркив М. М. Организация управленческого учета на деревообрабатывающих предприятиях по производству твердого биотоплива. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 – Бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ “Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”. – Киев, 2016.
В диссертационной работе решена научная задача по развитию теоретических положений и разработке практических рекомендаций, направленных на совершенствование организации управленческого учета на деревообрабатывающих предприятиях по производству твердого биотоплива. В процессе исследования уточнено экономическую сущность понятия "организация управленческого учета",  место и роль  организации управленческого учета как основы информационного обеспечения системы управления предприятием для реализации комплекса функций, перечень которых дополнен предложенной функцией - администрированием.

 Приведены принципы организации управленческого учета путем дополнения  их такими двумя: ориентация на отраслевую специфику и учет результативности роботы центров ответственности. Предложен концептуальный подход к построению управленческого учета, который заключается в системном исследовании различных теоретических представлений и включает понятийный аппарат и элементы организации управленческого учета в виде блоков: методологического, методико-практического и ресурсного.

    Доведено необходимость учитывать  организационно-технологические особенности деятельности деревообрабатывающих предприятий при построении управленческого учета с выявлением проблемных участков, ввиду технологии изготовления твердого биотоплива. Предложен организационный подход к построению управленческого учета за процессами, целями, за бюджетированием и по упрощенной системе. Разработаны организационные модели управленческого учета  с использованием предложенных информационных карт для идентификации участков учета затрат и калькулирования себестоимости продукции.
Для усовершенствования системы организации управленческого учета в части автоматизации учетных процедур в среде применения различных программных продуктов, предложено осуществлять их выбор с учетом  факторов, на основе предложенных модулей автоматизированной информационной системы.

Аргументирована целесообразность выбора методов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции в соответствии с поставленными управленческими целями. Для совершенствования методического обеспечения организации управленческого учета разработаны рекомендации по использованию предложенных счетов аналитического учета к синтетическим счетам: 29 «Отходы как вторичное сырье», 23 «Производство» и 26 «Готовая продукция» .Обоснована целесообразность использования дерева решений относительно возможного выбора методов учета затрат и калькулирования себестоимости продукции деревообрабатывающих предприятий с применением разработанных форм первичных документов для оценки качества изготовленного твердого биотоплива.

Для оценки результатов работы центров ответственности предложен авторский подход с использованием системы мотивации работников за достижение конкретных ключевых показателей, приведенных в разработанных бюджетах, путем регламентирования организации их управленческого учета в предложенных документах: "Положении об организации работы центров ответственности", должностных инструкциях для работников центров ответственности.

С целью усовершенствована методического обеспечения процесса формирования управленческой отчетности разработаны "Методические рекомендации по организации процесса формирования управленческой отчетности на деревообрабатывающих предприятиях по производству твердого биотоплива", что обеспечит порядок ее составления в зависимости от выбора предложенных моделей организации управленческого учета, адаптацию разработанных и предложенных к практическому применению форм управленческой отчетности в соответствии с целями управления;  использование разработанной диагностической карты для оценки эффективности управленческой отчетности.

Ключевые слова: организация управленческого учета, информационное обеспечение управленческих решений, центры ответственности, система управления, управленческая отчетность.
ANNOTATION
Markiv M.M. Organization of management accounting in woodworking enterprises for the production of solid biofuels. – Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.09 – Accounting, analysis and audit (by types of economic activity). – SHEE “Kyiv National Economic University named after Vadym Hetman”. – Kyiv, 2016.

The thesis offers scientific tasks for the development of theoretical concepts and develops practical recommendations aimed at improving the organization of management accounting in woodworking enterprises for the production of solid biofuels. The thesis clarifies the meaning of the concept of "organization of management accounting," and explores the place and role of management accounting in the information security management system with the use of appropriate principles, develops the conceptual approach to building management accounting- based elements of its organization and conceptual apparatus, and proves the necessity of taking into account the impact of technological and organizational features of the characteristics of wood processing enterprises for the production of solid biofuels for the construction management accounting, and designs methodological support performance evaluation of responsibility centers and the process of reporting on woodworking enterprises for the production of solid biofuels that meet the needs of management for decision making.
Keywords: organization of management accounting, information management decisions, responsibility centers, governance, management reporting.
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Облік витрат і калькулювання собівартості продукції
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План-графік проведення контрольних процедур для виявлення відповідності якісних характеристик виготовленої продукції встановленим стандартам





Обрання методу обліку витрат і калькулювання собівартості продукції
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Чи є можливість розподілу        непрямих виробничих витрат?
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Чи є необхідність у ритмічності постачання сировини і скорочення витрат на їх утримання?
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Чи встановлюється ціна з орієнтацією на конкуренцію?
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