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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Аграрний сектор України є важливою складовою національної економіки, це один з провідних важелів сталого економічного розвитку країни, роль якого особливо посилюється на етапі входження нашої держави у світовий економічний простір.

Зернове виробництво належить до стратегічних галузей будь-якої держави. Протягом тривалого періоду Україна за показником виробництва зернових на душу населення належала до першої десятки країн світу. На сучасному етапі розвитку зернового ринку країни спостерігаються тенденції випередження темпів виробництва зерна над темпами розвитку внутрішнього ринку. Крім того, останнім часом набуває все більшої актуальності виробництво достатньої кількості зерна не лише для забезпечення внутрішніх потреб держави, а також для зміцнення позицій України на світовому ринку. 

Проблеми, пов’язані із функціонуванням національного ринку зерна, насамперед з підвищенням темпів виробництва зернових, мають не лише економічне, а й соціальне та політичне значення. У зв’язку з цим актуалізується необхідність всебічного аналізу причин виникнення кризових явищ на ринку зерна, розробки системи заходів, спрямованих на його позитивний збалансований розвиток та забезпечення конкурентоспроможності у світовому просторі.

В аналізі та прогнозуванні розвитку ринку зерна найбільш складним елементом є визначення ринкового внутрішнього попиту, обсягів експорту  зернових та продуктів його переробки. Прогноз потенціального попиту на зерно і продукти його переробки необхідно розраховувати, насамперед, для національних ринків за умови одночасного проведення оцінки експортних можливостей за реальний період часу. 

Проведене наукове дослідження базується на фундаментальних працях відомих вчених-економістів у галузі ринку, маркетингу і ринкової кон'юнктури: В.Д. Базилевича, Е.Дж. Долана, В.А. Карпова, М.Д. Кондратьєва, Д.Е. Линдсея, С.В. Мочерного, а також на наукових працях, які присвячені проблемам організації, функціонування та регулювання аграрного ринку: В.І. Власова, Ю.Є. Кирилова, В.В. Клочана, Б.Й. Пасхавера, П.Т. Саблука, В.П. Ситника, Л.М. Худолія, О.М. Шпичака. Застосовані в дисертації методологічні підходи до статистичного аналізу та прогнозування основних параметрів ринку зерна ґрунтується на засадах  статистики ринку товарів та послуг, статистики сільського господарства, кон'юнктурної статистики, статистичного моделювання та прогнозування, викладених у наукових працях українських і російських вчених-статистиків: І.К. Беляєвського, С.С. Герасименка, А.В. Головача, А.М. Єріної, В.Б. Захожая, Л.І. Крамченко, І.Г. Манцурова, В.С. Михайлова, Л.С. Пирожкова, Л.Г. Рождественської,  Е.В. Чекотовського. 

Віддаючи належне напрацюванням вчених-економістів з питань функціонування та розвитку ринку зерна, слід зауважити, що для вітчизняної статистики цей об’єкт залишається малодослідженим. Відсутність комплексних статистичних досліджень національного ринку зерна та необхідність удосконалення методологічних засад аналізу закономірностей формування попиту та пропозиції на ринку зерна, оцінювання його стану і прогнозування подальшого розвитку зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її логіку та структуру.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт кафедри статистики ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” в межах розділу 3 “Статистичні дослідження ринку товарів та послуг” комплексної теми “Методологія статистичного дослідження економічного розвитку та конкурентоспроможності країни в умовах трансформаційної економіки” (реєстраційний номер 0106U004339). Роль автора у виконанні цих тем полягала в обґрунтуванні інформаційно-аналітичного забезпечення аналізу тенденцій попиту і пропозиції на ринку зерна, в оцінюванні стану вітчизняного  ринку зерна в контексті продовольчої безпеки. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є статистичний аналіз закономірностей функціонування та розвитку  національного ринку зерна, визначення стану його основних характеристик: попиту та пропозиції, рівня продовольчої безпеки та експортних можливостей на перспективу. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення наступних  завдань: 

· розкрити сутність та особливості функціонування ринку зерна як об’єкта статистичного дослідження;

· дослідити систему інформаційно-методичного забезпечення  та обґрунтувати систему статистичних показників щодо аналізу ринку зерна; 

· визначити роль балансового методу в оцінюванні рівноваги  між попитом і пропозицією на ринку зерна;

· оцінити тенденції розвитку виробництва та проаналізувати динаміку споживання зернових в Україні;

· адаптувати модель множинної регресії до аналізу закономірностей формування внутрішнього попиту на зерно за функціональним призначенням; 

· надати статистичну оцінку стану українського ринку зерна в контексті продовольчої безпеки

· оцінити експортний потенціал України та визначити оптимальний розмір експорту зерна за умови повного забезпечення внутрішніх потреб та збереженні встановленої межі продовольчої безпеки.
Об’єкт дослідження – процеси і явища економічного характеру, що відбуваються на національному ринку зерна.

Предмет дослідження – тенденції та закономірності, що формують попит і пропозицію (кон’юнктуру) на національному ринку зерна.

Методи дослідження базуються на загальнонаукових засадах і фундаментальних положеннях економічної теорії та статистичної науки. У процесі дослідження для розв’язання поставлених задач використовувалися такі загальнонаукові методи пізнання: діалектичний, системний аналіз, наукове абстрагування, спостереження, порівняння, узагальнення, моделювання; а також традиційні економіко-статистичні методи: кореляційно-регресійного аналізу, індексний, табличний і графічний, трендові моделі, узагальнюючі статистичні показники та інтенсивності динаміки. При проведенні дослідження використано системи електронних таблиць аналізу даних MS Excel. 

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-методичні матеріали органів державної влади України з питань регулювання ринку зерна, дані міжнародних статистичних служб, статистична інформація Держкомстату України, міністерств і відомств, інформаційно-аналітичні матеріали агробірж та аналітичних центрів, опубліковані в періодичних та спеціальних виданнях, а також розміщені в мережі Інтернет. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у комплексному аналізі закономірностей функціонування та розвитку національного ринку зерна, виявленні та класифікації факторів впливу на нього, статистичному моделюванні та прогнозуванні внутрішнього попиту, оцінюванні рівня забезпеченості попиту на зерно та продовольчої безпеки в Україні. 

Найбільш вагомі наукові результати, що характеризують новизну дослідження і особистий внесок автора, такі:

вперше:

· визначено сутність та особливості функціонування ринку зерна як об’єкта статистичного дослідження, що дозволило обґрунтувати методологічні засади статистичного аналізу закономірностей формування попиту і пропозиції на ринку зерна та прогнозування його подальшого розвитку в контексті світових тенденцій; 
· запропоновано методичні підходи щодо використання у вітчизняній практиці балансової моделі для оцінювання рівноваги  між попитом і пропозицією на ринку зерна та визначення оптимальних обсягів експорту зерна за умов повного забезпечення внутрішніх потреб і збереження встановленої межі продовольчої безпеки;
удосконалено:
· систему показників стану ринку зерна шляхом її структурування та розширення, застосування якої дозволило оцінити стан ринку зерна в контексті продовольчої безпеки України; 
· регресійну модель внутрішнього споживання зерна в Україні за функціональним призначенням, що дозволило виявити основні фактори впливу на формування попиту та оцінити ефекти впливу цих факторів;

набули подальшого розвитку:

· класифікація факторів за видовою ознакою для визначення їх впливу на стан і тенденції розвитку ринку зерна;

· трендові моделі, які описують сучасні тенденції розвитку основних параметрів національного ринку зерна (виробництва та споживання) і на основі яких здійснено прогнози попиту, пропозиції та збалансованості ринку. 

Практичне значення одержаних результатів. Запропонований у дисертації комплекс рекомендацій щодо організації та проведення статистичного аналізу національного ринку зерна може бути використаний органами державної влади (Міністерство економіки України, Міністерство аграрної політики, органи державної статистики), зернотрейдерними компаніями, агробіржами та інформаційно-аналітичними центрами для дослідження стану та закономірностей розвитку регіональних та національного ринків зерна з метою розробки управлінських рішень щодо підвищення ефективності їх функціонування.

Головним управлінням економіки обласної державної адміністрації Кіровоградської області під час розробки і в ході реалізації “Програми соціально-економічного розвитку Кіровоградської області на середньостроковий період (2007 – 2011 роки)” та в аналітичній роботі управління  використано результати наукового дослідження: регресійна модель внутрішнього споживання зерна за функціональним призначенням та  моделі виробництва зернових (довідка № 238/1-17 від 08.12.2008). Державним комітетом статистики України під час розробки і в ході реалізації “Стратегії розвитку державної статистики України до 2008 року” використано науково-методичні підходи до формування та аналізу балансів зернових культур в оцінюванні збалансованості попиту і пропозиції на ринку зерна в контексті продовольчої безпеки (довідка № 06/1-31/ від 16.01.2009).
Основні методологічні положення і результати наукового дослідження впроваджено в навчальний процес кафедри статистики ДВНЗ “Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана” при викладанні курсів “Статистика ринків” та  “Статистика ринку товарів та послуг” (довідка від 29.05.2009).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною науковою роботою, комплексним дослідженням стану та тенденцій основних параметрів національного ринку зерна у порівнянні зі світовим. Особистий внесок дисертанта полягає в розробленні пропозицій щодо вдосконалення методологічного забезпечення статистичного аналізу національного ринку зерна, оцінювання його стану та перспектив подальшого розвитку. Викладені в роботі результати, висновки та пропозиції отримані автором самостійно. Внесок автора у працях подано у списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи доповідалися та обговорювалися на I міжнародній науково-практичній конференції “Наука і технології: крок у майбутнє ​​​– ‘2006” (м. Дніпропетровськ, 20-31 березня 2006 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Теорія і методологія статистичного аналізу”, присвяченій 100-річчю від дня народження Й. С. Пасхавера (м. Київ, 11-15 грудня 2006 р.); международной научно-практической конференции “Научное обеспечение процессов реформирования экономических отношений в условиях глобализации” (г. Симферополь, 20-22 апреля 2007 г.); V ювілейній міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених  “Економічний і соціальний розвиток України у ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (м. Тернопіль, 21-23 лютого 2008 р.); VІ міжнародній науково-практичній конференції з нагоди Дня працівника статистики “Система державної статистики в Україні: сучасний стан, проблеми, перспективи” (м. Київ, 2 грудня 2008 р.)

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць загальним обсягом 3,97 друк. арк., з них – 6 статей (2,97 д.а.) у наукових фахових виданнях, 5 (1 д.а.) – в інших виданнях. 
Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків.

Загальний обсяг дисертації становить 160 сторінок друкованого тексту. Робота містить 34 таблиці на 17 сторінках, 43 рисунки на 19 сторінках та 6 додатків. Список використаних джерел налічує 196 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету та завдання роботи, визначено об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подані відомості щодо апробації результатів дослідження. 

Розділ 1 "Методологічні аспекти статистичного аналізу ринку зерна" присвячено теоретичним аспектам аналізу ринку зерна, визначенню його сутності, особливостей функціонування та розвитку, огляду та аналізу  інформаційно-методичного забезпечення.

Ринок зерна визначено як економічну систему, в якій поєднуються  всі елементи процесу обміну та створюються  умови для подальшого процесу відтворення в зерновому господарстві. Будучи складовою  ринку товарів,  ринок зерна своєю чергою поділяється на локальні ринки: продовольче зерно, яке використовується для переробки та виготовлення харчових продуктів; зерно технічного призначення – для  промислової переробки; фуражне – для годівлі худоби та птиці, згідно законодавства. До особливостей функціонування ринку зерна слід віднести: спонтанність, обмежену “прозорість” та значні сезонні і територіальні варіації ринкових цін.
На  ринку зерна згідно із законодавством взаємодіють: суб’єкти виробництва та зберігання зерна, акредитовані товарні біржі, суб’єкти державних заставних закупівель зерна, фонд аграрних страхових субсидій України та інші суб’єкти державного регулювання ринку, страхування сільськогосподарської продукції. Основними його параметрами є попит, пропозиція, потужність та місткість ринку, ціна на зерно,  рівновага та кон’юнктура. 
На ринок зерна впливають безліч взаємопов’язаних зовнішніх та внутрішні факторів. З врахуванням специфіки функціонування ринку, в дисертації доповнено видову класифікацію факторів (демографічні, економічні, природно-кліматичні, політико-правові, науково-технічні, соціально-культурні) складовими ринкової інфраструктури.
З-поміж елементів ринкової інфраструктури передусім виокремлюють матеріально-технічний потенціал, що використовується для зберігання, транспортування та продажу зерна, допоміжні служби, трудовий контингент та виробничу матеріальну базу. Не менш важливими виявляються організаційні елементи ринкової інфраструктури: оптові продовольчі ринки, агроторгові доми, товарні біржі, аукціони, виставки, ярмарки, сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи, кредитні спілки, страхові компанії, дорадчі служби, служби цінового моніторингу та інші відіграють важливу роль у формуванні ціни та  стабільному функціонуванні самого ринку зерна. Особлива роль у функціонуванні інфраструктури ринку зерна належить консультаційно-інформаційному елементу:  обслуговуванню службами цінового моніторингу і регіональними інформаційно-консультативними центрами, дорадчими службами, науково-методичними  центрами аграрної науки.  

Статистичне дослідження національного ринку зерна поєднує аналіз його складових відповідно до основних параметрів самого ринку (рис. 1).

Рис. 1. Схема аналізу ринку зерна
Головною метою статистичного вивчення ринку зерна є отримання інформації щодо його функціонування та розвитку, інформаційно-аналітичне забезпечення державних та бізнесових структур, в обов’язки яких входить пряме або опосередковане регулювання ринку, контроль за параметрами його розвитку, розробка та впровадження в життя соціально-економічної політики.
 В дисертації удосконалено систему статистичних показників ринку зерна, яка об’єднує чотири блоки (рис. 2). Запропонована система показників дозволяє всебічно дослідити стан ринку зерна, основні тенденції розвитку, оцінити рівень продовольчої безпеки, провести порівняння з ринками  інших країн та світу. 
Рис. 2. Система статистичних показників ринку зерна

Джерелом первинної інформації щодо  стану ринку зерна є статистична звітність: ф.  № 16-сг “Баланс зерна”, ф. № 21-заг “Звіт про реалізацію зерна” , ф. № 29-сг “Звіт про  збір урожаю сільськогосподарських культур”,  ф. № 7-сг. “Звіт про хід збирання врожаю, сівби озимих та оранку на зяб”, ф. № Б-2 “Зведення про продаж і ціни сільгосппродуктів і худоби господарствами, селянами і іншими громадянами”, ф. № 6 “Обчислення індексів цін і продажу на міських ринках”.

Базовим інструментом інформаційно-методичного забезпечення аналізу ринку зерна є зерновий баланс. В Україні баланси зерна  розробляються на регіональному та державному рівні. Вони об’єднують систему показників, що характеризують джерела формування ресурсів основних видів зернових культур  і напрями їх використання. Балансове рівняння має вигляд:

запаси на початок року +виробництво +імпорт =споживання +експорт +запаси на кінець року
Отже, зернові баланси характеризують зміни, що відбулися  у структурі пропозиції та споживання, рух зерна та залишки на кінець року, які визначають рівень продовольчої безпеки в країні. 

У розділі 2 "Статистичний аналіз попиту та пропозиції на рику зерна України" оцінено тенденції виробництва зернових та формування пропозиції, проаналізовано динаміку споживання зерна та надано статистичну оцінку стану українського ринку зерна в контексті продовольчої безпеки.

Зерновому господарству країни властиві постійні коливання показників посівних та збиральних площ, валового збору та врожайності. За характером динаміки цих показників визначено три періоди. Перший період (1985–1990 рр.) свідчить про зростання урожайності зернових з 24,2  ц/га у 1985 р. до  31,5  у 1990 р.  (на той час цей показник перевищував середньосвітовий рівень). У другому  (1991–2000 рр.) спостерігається стрімке зниження урожайності зернових, що негативно вплинуло на потенціал галузі зерновиробництва. Третій – останні роки (2001–2008) характеризується збільшенням обсягів виробництва зерна (крім несприятливого 2003 р.)  переважно за рахунок екстенсивного  фактору – розширення посівних площ під зерновими, які, на думку українських вчених-аграрників, наблизилися до оптимального розміру –  15–16 млн. га. 
На даний час стан розвитку зернової галузі не відповідає національним інтересам. Існує кілька причин, що стримують вітчизняного товаровиробника у нарощуванні потужності зернового виробництва, з-поміж яких: високий рівень собівартості, низький рівень рентабельності та нестабільність цін. 
Згідно концепції державної цільової програми ,,Зерно 2008-2015"  для ефективної діяльності зерновиробничого підкомплексу мінімальна рентабельність виробництва зерна має становити не менше 20%, а раціональна, в умовах України, щонайменше 40%. Лише така рентабельність створює необхідні умови для оновлення засобів виробництва і застосування новітніх технологій, що дозволить підвищувати врожайність.

Ефективність виробництва зернових характеризується катастрофічним зниженням рентабельності через відсутність фінансових можливостей на проведення всіх технологічних заходів щодо вирощування, зберігання та реалізації зерна. Зерновиробництво в Україні завжди було високорентабельним: у 1990 р. його рентабельність становила 275,1%, у 1995 – 85,6%, у 2000 – 64,8%, а протягом останнього часу вона майже не досягала мінімальної межі 20%, окрім 2004 та 2007 рр. Аналіз рентабельності виробництва зернових в цілому вказує на випередження темпів зростання собівартості над темпами зростання цін реалізації. Внаслідок такої тенденції протягом 2004 – 2008 рр. значно знизився фінансовий результат та рівень рентабельності виробництва  зерна.
Така ситуація свідчить про відсутність економічних стимулів щодо збільшення зерновиробництва. Причинами є невизначена державна політика розвитку зернового ринку в довгостроковій перспективі. Щорічне обмеження або фактична заборона експорту до 2008 р. за умов низьких абсорбційних можливостей внутрішнього ринку, не дозволяли товаровиробнику отримати запланований прибуток. Як наслідок, відсутність своєчасних грошових надходжень стримувала відтворення і розвиток як зернового, так і інших сільськогосподарських виробництв. Із скасуванням експортних квот ситуація суттєво змінилась і Україна посіла одну з позицій лідерів на світовому ринку та увійшла у трійку основних експортерів зерна.
Споживання зерна поділяється на дві складові: внутрішнє споживанням та зовнішнє (експорт). Внутрішнє споживання зерна є визначальною складовою в балансі попиту та пропозиції (близько 75% загального обсягу), воно безпосередньо визначає рівень забезпечення населення хлібом та хлібопродуктами (крупами, макаронними виробами) і опосередковано продуктами тваринництва. З 1990 р. обсяг внутрішнього споживання в Україні зменшився на 44% за рахунок зменшення чисельності наявного населення, зменшення поголів’я тварин та виробництва зерна. 
У дисертації динаміку обсягів внутрішнього та зовнішнього попиту (експорту зерна) описано трендовими моделями: внутрішній попит – поліномом третього степеня, зовнішній – поліномом шостого степеня (рис. 3). 

Рис. 3. Динаміка  споживання зерна протягом 1990 – 2008 рр.

Внутрішнє споживання включає: продовольче споживання,  витрати на корм та посіви, витрати на нехарчові цілі та втрати. До аналізу закономірностей формування внутрішнього попиту на зерно за функціональним призначенням в роботі адаптовано модель множинної регресії:

Y = -0,1864+1,007x1+1,031x2+1,0104x3+0,9691x4+1,0074x5+0,9834x6 +0,9734x7, 

де х1 - використано на переробку, х2 − витрачено на посів, х3 − витрачено на корм, х4 − продано на ринку, х5 − реалізовано за іншими напрямками, х6 − видано населенню в рахунок оплати праці, х7 − видано за оренду паїв.

У дисертації встановлено кореляційну залежність внутрішнього середньодушового споживання від обсягів виробництва зерна: У=0,006х + 317,8 (R=0,833). Таким чином, зі збільшенням виробництва зернових на 1 тис. т, внутрішнє середньодушове споживання збільшується на 6 кг зерна. Розраховане на перспективу 2009/2010 м. р. внутрішнє споживання зерна – 26816,9 тис. т та середньодушове – 575,39 вказує на суттєві відхилення від раціональних (-42,3%) та мінімальних норм (-23,1%).
Продовольче споживання зерна – відносно стабільна величина, хоча останнім часом виявляє тенденцію до зниження за рахунок зменшення чисельності населення. Основною зерновою культурою продовольчого споживання в Україні є пшениця, її частка  становить близько 78%, жита – 7%, кукурудзи – 3% і ячменя – 1,5%. Динаміка зовнішнього попиту  (експорту зерна) не має  чіткої тенденції і носить достатньо хаотичний, не пов’язаний з обсягами виробництва характер. Більше половини експорту зерна (58%) припадає на пшеницю, 33% – на ячмінь,  14,1 % – на кукурудзу і лише  1,8% – на жито. 

В роботі здійснено оцінку стану вітчизняного ринку зерна в контексті продовольчої безпеки. Продовольча безпека означає максимальне забезпечення зерном власних потреб і створення потужного зернового експортного потенціалу. Зважаючи на низький рівень споживання в Україні продукції тваринного походження, виробництво зернових у розрахунку на одного жителя в розмірі 1 т зерна  для продовольчих і фуражних потреб та необхідних резервів вважається достатнім. Нині в Україні цей показник становить  679,6 кг, що майже вдвічі перевищує середньосвітовий рівень. До того ж, останній характеризується нестабільністю, що пов’язано з трирічними циклами виробництва зерна. 
Перехідні запаси на кінець року відносно обсягів споживання повинні знаходитися у межах 18 – 20% (критичний – 17%). Надмірні залишки зернових призводять до дестабілізації ситуації на ринку зерна та падіння внутрішніх цін; недостатні, навпаки, до підвищення цін та продовольчої небезпеки. 
В Україні, починаючи з 2001 р., (окрім неврожайного 2003 р.) перехідні запаси зерна перевищували встановлену норму (рис. 4), утворивши таким чином надлишок пропозиції на внутрішньому ринку, що викликало заниження цін, наслідком чого стало зниження рентабельності виробництва, що, в свою чергу, спричинило  поступове зменшення обсягів виробництва зерна.  

У світі ситуація із забезпеченням зерном досить тривожна: відношення перехідних запасів до внутрішнього споживання за період 1990 – 2008 рр. не досягало критичного рівня 117%. У середньому за цей період показник продовольчої безпеки був на рівні 101,1%, тобто дефіцит зерна та його недовиробництво  становили 16,9% або в абсолютному виразі 390 млн. т зерна щорічно.

Рис. 4. Динаміка показника продовольчої безпеки в Україні 1990 – 2008 рр.

Згідно методики визначення основних індикаторів продовольчої безпеки, при досягненні критично допустимого рівня перехідних запасів (17% від загального річного споживання) спостерігається обернена пропорційна залежність рівня цін від величини запасів зерна. 
У розділі 3 "Оцінка експортного потенціалу України" проаналізовано  світові тенденції виробництва зерна, надано оцінку та прогноз світового балансу, визначено місце України на світовому ринку та оцінено її експортний потенціал.

Глобальний обсяг валового збору зернових оцінюється у понад 2 млрд. т зерна на рік. Динаміку виробництва зерна у світі за 1990–2008 рр. у цілому охарактеризовано  як нестабільну і описано поліномом п’ятого степеня (рис. 5), який виявляє восьмирічний цикл виробництва: 
Yt = - 6,4567t5 + 347,99t4 – 6716,1t3 + 56578t2 – 182659t + 2*106 
 Рис.  5.  Виробництво  зернових  ресурсів в світі 1990-2008 рр.

За даною моделлю  у  2009 р. слід очікувати найвищих показників виробництва зерна,  у 2012 р. – найнижчих. Основними виробниками зерна у світі є США, Канада, Австралія, Аргентина та ЄС. Останнім часом на ринок зерна увійшли нові країни-експортери: Угорщина, Росія, Україна, Казахстан і Туреччина. Основними споживачами зерна залишаються країни Африки та Близького Сходу (майже 25% від загального світового споживання), США, Китай (17%) та Індія (6,4%).

У цілому виробництво зернових у світі характеризується позитивною динамікою до збільшення за рахунок процесу інтенсифікації виробництва (площі зменшилися на 3,5%, а урожайність підвищено на 6,5 ц/га).  Відбувається поступове збільшення обсягів споживання, що пояснюють демографічною ситуацією у світі. Стимулом для інтенсифікації виробництва стали: випереджаючі темпи приросту споживання (26,2%), порівняно з темпами приросту виробництва (22,5%) та світової торгівлі зерном (30%).

Аналіз балансів основних країн-експортерів зерна свідчить про суттєві зміни, починаючи з 2006 р., відношення запасів зерна до потреб зазначених країн не дотягує до встановлених міжнародних норм продовольчої безпеки (18–20%). Розвиток ринку біоетанолу та активна участь на ньому зазначених країн вплинули на ринкову кон'юнктуру (попит і пропозицію) зернових, змінивши в загальному балансі обсяги торгівлі та кінцевих запасів, що викликало коливання світових цін. Особливо це стосується країн ЄС, США та Аргентини. Достатньо високий експортний потенціал залишається у Австралії та дещо менший – Канади. Ситуація, яка склалася на світовому ринку зерна, дозволила Україні збільшити обсяги експорту пшениці та кукурудзи.  

Стан забезпечення зерном у світі незадовільний і характеризується суттєвою нестачею світових запасів (табл. 1). Виробництво зернових ледве задовольняє світові потреби і є недостатнім через стрімке зростання населення планети. 
Таблиця 1

Динаміка обсягів споживання та світових запасів зерна 

	Рік
	Обсяги споживання, тис. т
	Обсяги нормативних запасів, тис. т 
	Обсяги фактичних запасів, 

тис. т
	Ланцюгові темпи зміни запасів, %

	2000
	1856850
	356108
	565096
	

	2001
	1900378
	364456
	535010
	94,68

	2002
	1909971
	366128
	440603
	82,35

	2003
	1935099
	371115
	354908
	80,55

	2004
	1990131
	381669
	402941
	113,53

	2005
	2015571
	386548
	388400
	96,39

	2006
	2040446
	391318
	341835
	88,01

	2007
	2100292
	402796
	344812
	100,87

	2008
	2153886
	413074
	348199
	100,98


Джерело: Розраховано за даними  FAO

Період 2000–2006 рр. (окрім 2004 р.) свідчить про поступове зменшення перехідних світових запасів зерна на 11,9 % (35,1 млн. т). Ситуація у 2007– 2008 рр. дещо поліпшилася, але за нормативами глобальної продовольчої безпеки, їх мінімальний обсяг повинен становити не менше 70 денного світового споживання і додаткова потреба в зерні у світі у 2008 р. становила  64875 тис. т. 

 Сучасний стан світового ринку зерна залежить від ситуації, що відбувається на ринку пшениці, жита, кукурудзи та ячменю. В роботі встановлено, що цінова динаміка основних зернових культур формується здебільшого під впливом  зміни залишків на кінець року. В табл. 2 наведено регресійні моделі, які описують  залежність ціни від перехідних запасів за  зерновими культурами. 

Таблиця 2
Залежність ціни на зернові від обсягів перехідних запасів

	Зернові культури
	Рівняння регресії
	Коефіцієнт детермінації

	пшениця
	У = 0,0011х3 - 0,5591х2 + 91,223х – 4517,5
	0,8853

	ячмінь
	У= 0,0023х3-+ 0,4892х2 - 37,644х + 680,01
	0,9849

	кукурудза
	У= 0,0002х3 – 0,0923х2 + 11,345х + 330,04
	0,9121

	жито
	У= 0,2777х4 – 5,7743х3 +37,955х2 + 91,709х + 170,51
	0,9675


Джерело: розраховано за даними FAO
За балансовою моделлю експорт виступає регулятором рівноваги на ринку зерна, впливаючи через залишки запасів на формування внутрішніх цін, що дозволяє на достатньому рівні утримувати доходи сільгоспвиробників та стабільне надходження валюти в країну. В зв’язку з цим, саме визначення оптимальних обсягів експорту, при яких буде враховано інтереси споживачів, виробників, держави та збережено встановлені норми перехідних запасів, позитивно вплине на розвиток та функціонування національного ринку зерна. З цією метою в дисертації запропоновано використання балансової моделі для визначення оптимальних прогнозних обсягів експорту зерна :    
Е = К + f (х)*S – 1,17*NN* g (f (х) *S), 
де К – запаси зерна на початок року, f (х) – прогнозна урожайність, S – засіяні площі, NN – наявне населення країни, g(f(х)*S) – функція залежності середньодушового споживання від виробництва. 

Таблиця 3
Розрахунок прогнозного обсягу експорту на 2009–2010 м. р.

	Прогнозні моделі
	Пояснення
	Прогнозні розрахунки 

	f (х)=-0,0013х4+0,0527х3-0,5938 х2+0,8836х+33,7249
	Прогноз урожайності
	27,48 ц/га

	f (х)*S=27,48*15623
	Прогноз валового збору
	42932,00 (тис. т)

	g (f (х)*S)=0,006х+317,8
	Прогноз середньодушового споживання
	575,39 (кг)

	NN*g (f (х) *S)=

=46610000*(0,006х+317,8)*
	Прогноз внутрішнього споживання зерна
	26818,90 (тис. т)

	Е*
	Прогноз експорту зерна
	15580,86 (тис. т)


* Експорт зерна розраховано за умови мінімізації імпорту (імпорт = 0)

* Чисельність наявного населення на 01.03.2009 – 46610000 осіб
Балансова модель експорту зерна на 2009–2010 м. р. матиме наступний вигляд:

Експортний потенціал України розглядається в контексті світових тенденцій на ринку зерна. На відміну від ринків інших країн (США, Канада) характерною рисою українського ринку зерна є відсутність залежності обсягів експорту від обсягів виробництва. Маючи великі потенційні можливості у виробництві та експорті зерна, Україна їх не реалізує. Зернове господарство характеризується нестабільністю, а ринок зерна – відсутністю дієвої системи регулювання. 

    
Сучасний стан та тенденції розвитку товарних ринків країни ілюструють процес поступового входження України до Європейського співтовариства і потребують практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності функціонування вітчизняних ринків на міжнародній арені. В період інтеграції країни до ЄС та загального процесу глобалізації світової економіки держава повинна приділити увагу подальшому розвитку вітчизняного ринку зерна, а саме: сформу​вати сталу державну політику щодо підвищення ефективності експор​тних операцій, сприяти розвитку ринкової інфраструктури та   нарощуванню темпів виробницт​ва зерна. У зв'язку з цим головним завданням є підвищення урожайності зернових, що неодмінно сприятиме стабілізації зерново​го виробництва. Результати дослідження підтверджують, що Україна має достатній потенціал для збільшення обсягів виробництва зерна за умови застосування дієвої системи регулювання ринку зерна, створення сприятливих умов для надходження і цільового спрямування інвестицій у цей сектор для підвищення конкурентоспроможності зернопродукції на внутрішньому і зовнішньому ринках.
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове вирішення наукової задачі щодо вдосконалення методологічних засад комплексного статистичного дослідження закономірностей функціонування та розвитку національного ринку зерна. За основними науково-практичними результатами дисертаційної роботи сформульовано наступні висновки:

1. Ринок зерна – це економічна система, в якій поєднуються  всі елементи процесу обміну та створюються  умови для подальшого процесу відтворення в зерновому господарстві. Ринок зерна є однією з складових ринку товарів, згідно закону, він поділяється на локальні ринки – ринки окремих товарів: продовольче зерно, яке використовується для переробки та виготовлення харчових продуктів, зерно технічного призначення – для  промислової переробки, фуражне – для годівлі худоби та птиці. У праці з'ясовано, що основними характеристиками ринку зерна є попит, пропозиція, потужність та місткість ринку, ціна на зерно, рівновага та кон’юнктура. Суб’єктами на  ринку зерна виступають: суб’єкти виробництва та зберігання, державних заставних закупівель зерна, акредитовані товарні біржі, фонд аграрних страхових субсидій України та інші суб’єкти державного регулювання ринку, страхування сільськогосподарської продукції.

З урахуванням специфіки функціонування та розвитку ринку зерна в роботі запропоновано використання видової класифікації факторів, яка є основним параметром їх диференціації в процесі управління ними, а саме: демографічні, економічні, природно-кліматичні, політико-правові, науково-технічні, соціально-культурні та складові ринкової інфраструктури: організаційні, матеріальні  інформаційні, кредитно-розрахункові, кадрові.

2. В дисертації удосконалено систему статистичних показників ринку зерна з чотирьох блоків: попиту і пропозиції, цін, товарних запасів та руху зерна, індикаторів продовольчої безпеки, в якій відображено його специфічні особливості. До блоку показників-індикаторів продовольчої безпеки віднесено: тенденцію виробництва зернових з урахуванням демографічної ситуації,  виробництво зернових на душу населення, співвідношення між перехідними запасами та споживанням, співвідношення між пропозицією та внутрішнім попитом (забезпеченість потреб), імпортну залежність країни. Запропонована система показників дозволяє всебічно дослідити стан ринку зерна, основні тенденції розвитку, оцінити динаміку змін, провести порівняння з ринками інших країн та світовим ринком. 
3. У праці визначено роль балансу зерна як інформаційної бази і як методу аналізу. Баланс зерна – це метод відображення ресурсного  стану ринку зерна за структурою і джерелами його утворення та споживання в натуральних  одиницях на певну дату. Зернові баланси характеризують зміни, що відбуваються у структурі пропозиції та споживання, рух зерна та залишки на кінець року, які визначають стан продовольчої безпеки в країні. В Україні баланси зерна  розробляються на регіональному та державному рівні. Вони об’єднують систему показників, що характеризують джерела формування ресурсів основних видів зернових культур  та канали їх використання.

4. Виробництво зернових культур в Україні посідає лідируючі позиції у структурі всієї продукції сільськогосподарського виробництва (близько 18%). В процесі аналізу у праці з’ясовано, що зерновому господарству країни притаманні постійні коливання показників посівних та збиральних площ, валового збору та врожайності. Протягом останніх років збільшення обсягів виробництва зерна відбувається переважно за рахунок екстенсивного фактору – розширення посівних площ. У цілому стан розвитку зернової галузі  не відповідає національним інтересам. 
До основних причин, що стримують вітчизняного товаровиробника нарощувати потужності зернового виробництва, слід віднести: високий рівень собівартості, низький рівень рентабельності та нестабільність цін. Установлено, що ціни на зерно у березні – травні перевищують вдвічі, а в окремі роки і втричі ціни серпня – листопада. За результатами аналізу рентабельності виробництва зернових в рооті виявлено суттєве випередження темпів зростання собівартості над темпами зростання цін реалізації. За рахунок такої тенденції протягом 2004 – 2008 рр. значно знизився фінансовий результат та рівень рентабельності виробництва зерна.

5. Попит на ринку зерна України складається з внутрішнього та зовнішнього споживання. Середня потужність внутрішнього ринку зерна становить лише 2,3 тис. т/га, а загальна потужність – 2,7 тис. т/га. Внутрішнє споживання зерна є найважливішим пунктом у балансі попиту та пропозиції (близько 75% від загального розподілу). З 1990 р. його обсяг скоротився на 44% за рахунок зменшення чисельності наявного населення та збільшення його доходів, зменшення поголів’я тварин та виробництва зерна. В дисертації установлено кореляційну залежності між середньодушовим споживання та обсягами виробництва зерна: У=0,006х+ 317,8. При збільшенні виробництва зернових на 1 тис. т, внутрішнє середньодушове споживання збільшується на 6 кг зерна.

6. Внутрішнє споживання в країні традиційно формується відповідно до витрат зерна на насіння, продовольчі та кормові потреби, промислову переробку. До аналізу закономірностей формування внутрішнього попиту на зерно за функціональним призначенням в роботі адаптовано модель множинної регресії:

Y = -0,1864+1,007x1+1,031x2+1,0104x3+0,9691x4+1,0074x5+0,9834x6 +0,9734x7
Зовнішнє споживання складає експорт і як правило, визначається залишковими ресурсами зерна під значним впливом існуючої кон’юнктури національного ринку та прогнозованої ситуації на світовому  ринку зерна. Експорт зерна не має чіткої тенденції і носить достатньо хаотичний, не пов’язаний з обсягами виробництва характер.

7. За результатами оцінки ринку зерна в контексті продовольчої безпеки у праці встановлено наступне: 
· виробництво зернових у розрахунку на одного жителя в Україні, суттєво перевищує світові показники до того ж характеризується нестабільністю, яка пов’язана з трирічними циклами виробництва зерна; 

· починаючи з 2001 р., окрім неврожайного 2003 р., перехідні запаси зерна в країні перевищували встановлену норму, утворивши таким чином надлишок пропозиції на внутрішньому ринку, що в свою чергу, за рахунок заниження цін суттєво вплинуло на зниження рентабельності виробництва, а це стало причиною поступового зменшення обсягів виробництва зерна;

· ситуація в світі щодо забезпечення зерном абсолютно незадовільна, враховуючи те, що відношення перехідних запасів до внутрішнього споживання за період 1990 – 2008 рр. навіть не досягало критичного рівня 117%; у середньому за цей період показник продовольчої безпеки був на рівні 101,1%, тобто дефіцит зерна та його недовиробництво сягали 15,9%, що становить 390 млн. т зерна щорічно;

· виявлено обернено пропорційну залежність рівня світових цін від величини запасів; практика свідчить: щойно світовий обсяг запасів зерна стає меншим гранично допустимого – 17%, ціни починають зростати. 
8. У світі динаміка виробництва зерна в цілому характеризується  як нестабільна. Для прогнозування світових валових зборів зерна в дисертації побудовано трендову модель:     Yt = - 6,4567t5 + 347,99t4 – 6716,1t3 + 56578t2 – 182659t+2*106, 
яка виявляє восьмирічний цикл виробництва. В середньому виробництво зернових становило  понад 2 млрд. т  та характеризувалось процесом інтенсифікації виробництва  (площі зменшились на 3,5%, а урожайність підвищена на 6,5 ц/га). Стимулами для цього стали: випереджаючі темпів приросту споживання над темпами приросту виробництва та зростання обсягів світової торгівлі зерном. 

Характерною особливістю сучасного світового ринку зерна є його визначення ситуацією, що відбувається на ринку пшениці, жита, кукурудзи та ячменю. В результаті аналізу цінових тенденцій та стану світового балансу зерна в роботі встановлено кореляційну залежність формування цін на основні зернові культури на 80 – 90% під впливом  зміни залишків на кінець року. 
9. Українському ринку зерна властива абсолютна відсутність залежності обсягів експорту від обсягів виробництва, на відміну від канадського та ринку зерна США, де зміна у розмірах валових зборів викликає відповідну пропорційну зміну експорту. Таким чином, експорт виступає регулятором рівноваги на ринку зерна, впливаючи на формування внутрішніх цін, що дозволяє утримувати на достатньому рівні доходи сільгоспвиробників та стабільне надходження валюти в країну. Визначення оптимальних обсягів експорту, при яких буде враховано інтереси споживачів, виробників, держави та збережено встановлену норму перехідних запасів, позитивно вплине на розвиток та функціонування національного ринку зерна. З цією метою в дисертації запропоновано використання балансової моделі для встановлення оптимальних прогнозних обсягів експорту зерна: 
Е = К+f (х)*S–1,17*NN*g(f (х)*S).    

10. Як свідчать результати аналізу, Україна має достатній потенціал збільшення потужностей внутрішнього ринку зерна за рахунок доведення середньодушового споживання до раціональних норм та значний експортний потенціал. Незважаючи на обмеження обсягів експорту зерна в Європу, Україна посідає позиції лідера по поставках в Туніс, Іспанію, Саудівську Аравію, Йорданію та країни Далекого Сходу. Ключовою проблемою подальшого функціонування та розвитку ринку зерна залишається нарощування темпів виробницт​ва. У зв'язку з цим головним завданням є підвищення інтенсивного показника про​дуктивності зернового гектара – урожайності зернових, що неодмінно сприятиме стійкості та стабільності зерново​го виробництва. 

11. У сфері зовнішньої торгівлі зерном насамперед необхідно сформу​вати сталу державну політику щодо підвищення ефективності експор​тних операцій та сприяти розвитку ринкової інфраструктури з урахуванням мікро- та макроекономічної умов розвитку виробництва. Для цього необхідно захистити вітчизня​ного товаровиробника; прискорити розвиток національного ринку зерна та продуктів його перероб​ки; стимулювати нарощування темпів виробництва для підвищення експортних можливостей без обмеження інтересів внутрішнього ринку. 
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Дисертацію присвячено статистичному аналізу закономірностей функціонування та розвитку національного ринку зерна. У роботі розкрито сутність і особливості ринку зерна як об’єкта статистичного дослідження. Доповнено видову класифікацію факторів впливу на стан та тенденції розвитку ринку зерна, проаналізовано систему інформаційно-методичного забезпечення його аналізу, удосконалено систему показників.  Визначено сучасні тенденції розвитку основних характеристик національного ринку зерна, що дозволило оцінити його збалансованість та  стабільність в контексті продовольчої безпеки країни. 

Здійснено аналіз ситуації на світовому ринку зерна, оцінено світове виробництво та світовий баланс, виявлено кореляційну залежність між цінами на зернові та перехідними запасами. У контексті світових тенденцій визначено місце України на світовому ринку зерна, оцінено експортний потенціал країни.  Запропоновано використання балансової модель для визначення оптимальних обсягів експорту за умов повного забезпечення внутрішніх потреб та збереження встановленої межі продовольчої безпеки.
Ключові слова: ринок зерна, виробництво та споживання зернових, попит, пропозиція, зернові баланси, система статистичних показників, тенденція розвитку, продовольча безпека.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук за специальностью 08.00.10 – Статистика. – ГВУЗ “Киевский национальный экономический университет имени Вадима Гетьмана”, Киев 2009.

Диссертация посвящена статистическому анализу закономерностей функционирования и развития национального рынка зерна. В работе раскрыта сущность и особенности рынка зерна как объекта статистического исследования. Определены роль и место рынка зерна в системе продовольственного рынка страны, субъекты и объекты, действующие на рынке зерна, его функции, характерные черты. Раскрыты параметры зернового рынка: спрос, предложение, цена, конъюнктура, емкость рынка и мощность. Разработана схема анализа рынка зерна. Определены и усовершенствованы факторы влияния на состояние и тенденции развития рынка зерна по видовому признаку, к ним добавлены элементы развития рыночной инфраструктуры. Раскрыта суть и роль инфраструктуры зернового рынка. Исследована система информационно-методического обеспечения  рынка зерна. Определены роль баланса зерна как информационной базы и как метода анализа, проблемы при построении прогнозных и фактических балансов. Усовершенствована система показателей  анализа рынка зерна с учетом блока индикаторов продовольственной безопасности, в которую были включены тенденция производства зерновых, с учетом демографической ситуации,  производства зерновых на душу населения, соотношение между переходящими  запасами и потреблением зерна, между предложением и внутренним потреблением зерна (обеспечение потребности), импортную зависимость страны.  
Определены современные тенденции развития основных характеристик национального рынка зерна, спроса и предложения, переходящих запасов, которые позволили оценить его сбалансированность и стабильность в контексте продовольственной безопасности страны. Исследованы тенденции производства зерна в Украине, структура площадей, нестабильность урожайности в разрезе основных зерновых культур: пшеницы, ржи, ячменя и кукурузы.  Проанализирована структура производства зерновых и структурные изменения по основным культурам. Проведен факторный анализ валового производства зерна. Определены факторы негативного влияния на развитие и увеличение объемов производства зерновых. Проведен анализ производства зерна основными категориями хозяйств. Проанализированы материально-техническое обеспечение зернового сектора, нагрузка техники: тракторов, комбайнов и грузовых автомобилей; эффективность производства зерна, его рентабельность, себестоимость и цены;  динамика национальных и иностранных инвестиций в АПК. Проведен анализ государственной поддержки зернопроизводства за номинальным коэффициентом защиты товаропроизводителей (Nominal Protection Coefficient).
Проанализированы тенденция и структура внутреннего и внешнего  (экспорта) потребления зерна, общая мощность рынка, в частности внутреннего, в сравнении с мировыми показателями, фонд потребления и его структуру в разрезе зерновых.  Рассчитаны среднее потребление и производство зерна на одного человека в Украине и мире. Выявлена корреляционная зависимость между производством зерна и среднедушевым потреблением. Спрогнозированы объемы внутреннего потребления на 2009–2010 м.г. с учетом прогнозного среднедушевого потребления и численности населения в стране, проведен сравнительный анализ с минимальными и рациональными нормами. Проанализированы структурные изменения реализации зерна по каналам сбыта, динамика внутреннего потребления за функциональным назначением. Построена многофакторная модель потребления зерна за функциональным  назначением. Проанализированы состояние баланса зерна, переходящих запасов, среднегодовые и среднемесячные цены на основные виды зерна.
Проанализировано состояние рынка зерна Украины и мирового рынка за блоком показателей – индикаторов продовольственной безопасности. Проведен сравнительный анализ производства и потребления зерновых на душу населения в стране и в мире. Проанализирована ситуация уровня продовольственной безопасности в Украине и мире по переходящим запасам. Проведен сравнительный анализ импортной зависимости. По результатам анализа национального рынка зерна в контексте продовольственной безопасности, Украину определено как страну,  ориентирующуюся на экспорт.
Проанализирована ситуация на мировом рынке зерна. Оценены тенденции производства и потребление зерновых, их структурные изменения, переходящие запасы, баланс. Проведен сравнительный континентальный анализ производства зерна, в том числе на душу населения, динамика использования площадей и урожайности. Из мирового баланса спроса и предложения  определен объем ежегодной недостачи зерна в мире. Проанализирован баланс зерновых основных стран-экспортеров зерна. Установлена тесная  корреляционная зависимость между ценами на зерновые и переходящими запасами, определены тенденции мировых запасов. Оценено состояние мирового рынка зерна в контексте продовольственной безопасности. Просчитаны потенциальные возможности производства зерна в Украине по средней урожайности зерновых в основных странах-экспортерах. Рассчитаны в денежном эквиваленте по среднегодовым ценам недоиспользование экспортных возможностей страны, в годы превышения предложения зерновых над спросом более чем в 17% от внутреннего потребления; потери от внешнеэкономической деятельности на мировом рынке зерна за счет разницы между импортными и экспортными ценами.  В контексте мировых тенденций определенно место Украины на мировом рынке зерна и экспортный потенциал страны на перспективу. Оценена внешнеэкономическая деятельность Украины на мировом рынке зерна. Предложено использование балансовой модели для определения оптимальных объемов экспорта в условиях полного обеспечения внутренних потребностей и сохранения установленного предела продовольственной безопасности.
Ключевые  слова:  рынок зерна, производство и потребление зерновых, спрос, предложение, зерновые балансы, система статистических показателей, тенденция развития, продовольственная безопасность.
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The dissertation is devoted to statistical analysis of patterns of functioning and development of the national grain market. It discloses the nature and characteristics of the grain market as an object of statistical study. Factors influencing the status and trends of the grain market in species basis are improved; the system is analyzed informatively– methodological support of its analysis, grounded system of indicators. Current trends of the main features of the national grain market, which enabled it to assess balance and stability in the context of food safety are detected. 

Analysis of the world grain market is carried out, world production and world balance is estimated, the correlation relationship between the prices of corn and carry-over is found. Ukraine's place in world grain market is identified in the context of global trends; export potential of the country is estimated. A model of balance to determine the optimal volume of exports for the full terms of domestic needs and save the maximum food safety is proposed. 
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