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I MIĘDZYNARODOWA KONFERENCJA NAUKOWO-PRAKTYCZNA MŁODYCH NAUKOWCÓW, DOKTORANTÓW I STUDENTÓW

„NOWOCZESNE TECHNOLOGIE INFORMACYJNE I SYSTEMY W ZARZĄDZANIU “
Zaproszenie
Katedra Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”  mają zaszczyt zaprosić do udziału w  I Międzynarodowej Konferencji Naukowo-Praktycznej Młodych Naukowców, Doktorantów i Studentów na temat:  "Nowoczesne technologie informacyjne i systemy zarządzania", która odbędzie się w dniach 
19-20 kwietnia 2018 r.

Cel konferencji: wymiana informacji z wynikami badań naukowych i praktycznych, omówienie aktualnych problemów nowoczesnych informacji i innowacyjnych technologii oraz systemów do rozwoju systemy i pakiety oprogramowania do zarządzania i wspomagania decyzji.
ZAKRES TEMATYCZNY:
1. Technologie informacyjne i systemy w gospodarce, technologii, produkcji i środowisku.

2.  Innowacyjne technologie komputerowe w nauce i edukacji.

3.  Systemy informacyjno-analityczne i technologie decyzyjne w gospodarce.

4.  Metody matematyczne, modele, systemy informacyjne i technologie w gospodarce.

5.  Technologia neuro-rozmyta i kontrola poznawcza w systemach zarządzania informacją.

6.  Intelektualizacja w systemach i technologiach zarządzania informacją.

7.  Systemy informacyjne i zarządzanie technologią w innowacyjnej gospodarce.

8.  Inteligentne systemy informacyjne i systemy sztucznej inteligencji.

komitet ORGANIZACYJNY
Przewodnicząca: Kolot A.M., Ph.D., Profesor, Czczony pracownik naukowy i techniczny Ukrainy, Prorektor z naukowo-pedagogicznej pracy „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”  
Wiceprzewodniczący – Rektor Europejskiego Uniwersytetu Informatyki i Ekonomii, Profesor Jerzego G. Isajew;

zastępca Przewodniczącego:

Vaschayev S.S, Ph.D., profesor nadzwyczajny, dyrektor Oświatowo-Naukowego Instytutu Informacji i Technologii w  Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Ustenko S.V., Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
członkowie:

Ramazanov S.K., Doktor nauk technicznych, Doktor nauk ekonomicznych, profesor Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Sttempluska L.V. PhD, kierownik Działu Współpracy Międzynarodowej Uniwersytetu Europejskiego Informatyki i Ekonomii;

Stepanenko P.O., Doktor nauk ekonomicznych, profesor Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Danilchenko T.V., PhD, profesor nadzwyczajny, zastępca dyrektora Oświatowo-Naukowego Instytutu Informacji i Technologii w  Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;
Tishkov B.A., PhD, profesor nadzwyczajny Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Pomazun A.M., PhD, profesor nadzwyczajny Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  

Zinovieva I.S., PhD, profesor nadzwyczajny Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Derzhuk O.V., PhD, starszy wykładowca Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Kotlyarova Y.O., asystent Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Shkuratovskaya T.B., asystent Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Ushtyk N.M., laboratorium Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;

KOMITET NAUKOWY
Przewodnicząca:  Ramazanov S.K., Doktor nauk technicznych, Doktor nauk ekonomicznych, profesor Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Zastępca Przewodniczącego: Snitiuk V.E., Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Systemów Intelektualnych i Informacyjnych,  Kijowski Narodowy Uniwersytet im. Tarasa Szewczenki;

Członkowie:

Vitlinskyy V.V. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Ekonomicznego i Matematycznego modelowania w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;

Galitsin V.K. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Zarządzania Informacją, „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana” ;
Galladova I.A. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Matematyki Komputerowej i Bezpieczeństwa Informacji „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Sołowjow V.M. – Doktor fizyki i matematyki, profesor, kierownik Informatyki i Matematyki Stosowanej, Kryvy Rih State Pedagogical University;

Godlevsky M. D. – Doktor nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Inżynierii Oprogramowania i Technologią Informacji, Narodowy Techniczny Uniwersytet „Politechnika Charkowska”; 

Grigoruk P.M. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Automatyzowanych Systemów i Modelowania w Ekonomii, Chmelnicki Uniwersytet Narodowy;

Galuzinsky G.P. – PhD, profesor nadzwyczajny Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;
Divak M.P. – Doktor nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Informatyki, Tarnopolski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny;

Denisova O.O. – PhD, profesor nadzwyczajny Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Derbentsev V.D. – PhD, profesor Katedry Informatyki i Systemologji, „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;
Ivanchenko G.F. – PhD, profesor nadzwyczajny Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Kavun S.V. – Doktor nauk ekonomicznych, kandydat nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Technologii Informacyjnych, Charkowski Panstwowy Edukacyjno-Naukowy Instytut  "University of Banking";

Klebanova T. S. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Cybernetyki Ekonomicznej, Charkowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Simona Kuznetsa;

Kovalchuk K.F. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, dziekan Wydziału Ekonomii Państwowej Akademii Metalurgicznej (m. Dnipro);

Kozak I.A. – PhD, profesor nadzwyczajny Katedry Systemów Informacyjnych w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;  
Lukyanenko I.G. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Finansów, Uniwersytetu Narodowego „Akademia Kijowsko-Mohylańska”;

Maksishko N.K. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Cybernetyki Ekonomicznej, Zaporożski Narodowy Uniwersytet;

Matviichuk A.V. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor Katedry Ekonomicznego i Matematycznego modelowania w Ekonomii „Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana”;
Merkulova T.V. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Cybernetyki Ekonomicznej i Ekonomii Stosowanej, Charkówski Narodowy Uniwersytet im. V.N. Karazin;

Mitrokhin S.O. – PhD., profesor, dziekan Wydziału Informatyki i Elektroniki, Wschodni Ukraiński Uniwersytet Narodowy im. Wołodymyra Dahla;

Michalov O.I. – Doktor nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Technologii Informacyjnych i Systemów, Narodowa Akademia Metalurgiczna Ukrainy;

Oksanich A.P. – Doktor nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Informatyki i Kontroli, Krzemieńczucki Narodowy Uniwersytet im. M.Ostrogradsky;

Pavlov O.A. – Doktor nauk technicznych, profesor, dziekan Wydziału Informatyki i Nauki, Kierownik Katedry Automatyzowanych Systemów Przetwarzania Informacji i Krajowego Wydziału Technicznego, Uniwersytet Ukrainy "Kijowski Instytut Politechniczny im. Igora Sikorskiego";

Pasichnyk V.V. – Doktor nauk technicznych, profesor Katedry Systemów Informatycznych i Sieci Instytutu Informatyki i Technologie informacyjne, Narodowy Uniwersytet Ukrainy "Politechnika Lwowska";

Rudenko O.G. – Doktor nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Systemów Informacyjnych, Charkowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Semen Kuznets;

Skrypnychenko M..I. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, Corr. Narodowa Akademia Nauk Ukrainy, kierownik Katedry Modelowania i Prognozowanie Rozwoju Gospodarczego, Instytucja Państwowa "Instytut Ekonomiki i Prognoz NAN Ukrainy";

Sokolova N.A. – Doktor nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Cybernetyki Ekonomicznej i Zarządzania Projektami,  Khersonski Narodowy Techniczny Uniwersytet;

Timofeev V.O. –  Doktor nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Cybernetyki Ekonomicznej i Zarządzanie Bezpieczeństwem Ekonomicznym, Uniwersytet Radiotechniczny  w Charkowie, Akademika Międzynarodowej Akademii Nauk i Akademia Informatyki;

Chernyak O.I. – Doktor nauk ekonomicznych, profesor, kierownik Katedry Cybernetyki Ekonomicznej w Kijowie, Uniwersytet im. Tarasa Szewczenki;

Chumachenko I.V.  – Doktor nauk technicznych, profesor, kierownik Katedry Zarządzania Projektami w Gospodarce miasta i Budownictwie, Charkowski Narodowy Uniwersytetu Gospodarki Komunalnej im.  O.M. Beketov.
WKŁAD ORGANIZACYJNY

Udział w konferencji i publikacja streszczenia pracy elektronicznej dla studentów, doktorantów i młodych naukowców - za darmo.

Zgodnie z wynikami konferencji zostanie opublikowany elektroniczny zbiór streszczeń, który zostanie umieszczony na stronie internetowej KNEU (http://kneu.edu.ua/) i wysłany do uczestników konferencji na adresy mailowy wkazany podczas rejestracji. Osoba do kontaktu w sprawie drukowanej kopii  materiałów konferencyjnych: 
dla uczestników z Ukrainy: Oksana Pomazun, tel.+38 (066) 902-04-35, +38(093) 630-99- 59;

dla uczestników z Polski: Zinovieva Iryna, e-mail: ira.zinovyeva@kneu.edu.ua

Warunkiem uczestnictwa jest przesłanie karty zgłoszeniowej oraz artykuł  pocztą elektroniczną na adres konf_kafise@ukr.net najpóźniej do 05.04. 2018 r.
Języki konferencji:: ukraiński, angielski, rosyjski, polski.
FORMULARZ ZGŁOSZENIOWY UCZESTNICTWA

do udziału w  I Międzynarodowej Konferencji Naukowo-Praktycznej Młodych Naukowców, Doktorantów i Studentów

"Nowoczesne technologie informacyjne i systemy zarządzania"
	Temat wystąpienia
	

	Imię i nazwisko ,stopień naukowy, tytuł naukowy opiekuna naukowego (dla studentów i doktorantów)
	

	Imię i nazwisko  uczestnika
	

	Pełna  nazwa  uczelni
	

	Telefon
	

	E-mail
	

	Zaznacz  „tak / nie” czy potrzebujesz zakwaterowanie
	

	Proszę podać zblizeniową datę przyjazdu i odjazdu
	

	Iimię i nazwisko  drugiego mówcy (w przypadku, gdy raport składa się we współautorstwie) oraz  wszystkie wskazane wyżej wymienione szczegóły
	


WYMOGI EDYTORSKIE 
Format arkusza papieru: A4 (21 × 29,7 cm). Opcje strony (marginesy): lewy, dolny - 2,5 cm  prawy, górny - 2,0 cm. Akapit - 1. Czcionka - Times New Roman, prosta; wielkość czcionki - 12 pkt, interlinia (współczynnik) - 1. Objętość - 1-2 strony (standardowy układ artykułu w załączeniu).

Nie należy używać spacji, tabulacji itp. do formatowania tekstu. Nie ustawiaj słów pisma ręcznego, nie używaj nagłówków.

UWAGA! Strona  powinna być wypełniona co najmniej 3/4. Zestaw formuł: Edytor formuł MS Equation Formula. Wykaz cytowanej literatury oraz e-mail autora (autorów) są obowiązkowe. Dla doktorantów i studentów  wskazać opiekuna naukowego.
Korespondencję prosimy kierować na adres:
03680, Kijów,pr. Peremohy 54/1 

Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny im. Wadyma Hetmana,
Katedra Systemów Informacyjnych w Ekonomii
E-mail: konf_kafise@ukr.net
Telefon: (044) 537-07-39

Konferencja odbędzie się:

 Kijów, plac Lwiwska 14, Katedra Systemów Informacyjnych w Ekonomii, pok. 411, 409 (IV piętro).
STRESZCZENIE PRACY
Ivanov R. R., doktorant

Kijowski Narodowy Uniwersytet Ekonomiczny

 im. Wadyma Hetmana 

ivanov@gmail.com

TEMAT ARTYKUŁU
Tekst ... .. Tekst 

Tekst

Bibliografia
1. Informacje biznesowe / Palekh Yu.I., Gorban Yu.I. - K.: Zobacz. Lira-K, 2015.
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Opiekun naukowy:  Petrenko T.V., Doktor nauk technicznych, profesor  katedry///
