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ФІНАНСОВІ РИЗИКИ В ІННОВАЦІЙНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА
Актуальність.  В ХХІ столітті все важливішим для успіху українського підприємства стає інноваційна діяльність. Проте, саме інноваційна діяльність щільно пов'язана з виникненням ризиків. Зростання невизначеності  умов господарювання через ускладнення зовнішнього середовища, загострення конкуренції, обмеженість ресурсів породжує все більше зростання ризиків, з якими вітчизняні підприємства стикаються у своїй діяльності. Серед усіх ризиків інноваційної діяльності, фінансові ризики є основними, оскільки ставлять під загрозу подальшу успішну діяльність підприємства. Від того, наскільки точно зроблена оцінка й експертиза фінансових ризиків, а також від того, наскільки адекватно визначені методи управління ними залежить результативність інноваційної діяльності, тому це питання на сьогодні є дуже актуальним. 
Постановка проблеми. Мета роботи полягає у дослідженні чинників фінансових ризиків, особливостей їхнього впливу на результати інноваційнрї діяльності підприємства та методи нейтралізації їхньої дії. 
Результати дослідження. Високий рівень ризику в інноваційній діяльності підприємств пояснюється тим, що інноваційні рішення, з одного боку, потребують значних витрат коштів, а з іншого – не всі інновації приносять очікуваний економічний ефект підприємству. Інноваційний продукт, який все ж таки впроваджений на ринок, з одного боку, повинен повернути підприємству затрачені на його розробку кошти, а з іншого – компенсувати також й інші витрати, що були понесені підприємством на так звані невдалі інноваційні проекти. [3]
Фінансовий ризик в інноваційній діяльності - ймовірність винекнення несприятливих фінансових наслідків у формі втрати доходу чи капіталу у ситуацій невизначенності умов здійснення інноваційної діяльності.
Основні фінансові ризики, які можуть виникнути в процесі інноваційної діяльності підприємства:
1) брак необхідних для реалізації інноваційних проектів коштів;
2) погіршення фінансового стану підприємства;
3)складність одержання зовнішніх позик для фінансування інноваційних проектів.
В залежності від імовірності настання та величини фінансових втрат виділяють чотири зони фінансових ризиків [5]: 
● Безризикова зона: ризик зовсім незначний, фінансових втрат практично немає, гарантується фінансовий результат в обсязі розрахункової суми прибутку; 
● Зона допустимого ризику: ризик середній, можливі фінансові втрати в обсязі розрахункової суми прибутку; 

● Зона критичного ризику: ризик високий, можливі фінансові втрати в обсязі

розрахункової суми валового доходу; 

● Зона катастрофічного ризику: ризик дуже високий, можливі фінансові втрати в обсязі суми власного капіталу підприємства.. 
Причинами виникнення фінансових ризиків може служити [1]:
· недостатньо обґрунтований вибір пріоритетів економічної й ринкової стратегії підприємства;

- помилково оцінені перспективи положення підприємства на ринку, його фінансова стійкість;
- помилкова оцінка ринку споживання - автор інноваційного проекту переоцінює його значимість для споживача;
· ризик незабезпечення інноваційного проекту достатнім рівнем фінансування - містить у собі ризик недоодержання коштів для розробки проекту і ризик неправильного вибору джерел фінансування (неможливість здійснення проекту за рахунок власних коштів, відсутність доступних джерел позикових засобів й ін.);

- ризик невиконання господарських договорів: ризик відмови партнера від укладання договору після проведення переговорів (у випадку різкої зміни економічної кон‘юнктури), ризик укладання договорів на не дуже вигідних умовах, ризик укладання договорів з неплатоспроможними партнерами, ризик невиконання партнерами договірних зобов‘язань у строк;
- ризик втрат чрез великі витрати на дослідження, розробки, проектування, побудову моделей, їх тестування, маркетингові дослідження, а у багатьох випадках активно пропаговані концепції нових продуктів не досягають навіть фази комерціалізації
Етапи управління ризиками [2, ст. 4-6]:
1. Виявлення можливих ризиків. 
2. Визначення ймовірністі виникнення ризику.
3. Оцінка наслідків ризику: визначаються втрати у матеріальному, тобто грошовому виразі, які можливі при настанні кожного з ризиків.
4. Визначення способів реагування.
Важливим елементом процесу управління ризиком інноваційної діяльності є визначення способів реагування на виявлені та оцінені ризики. У теорії та практиці найбільш поширеними методами реагування на фінансові ризики інноваційної діяльності є [5]:

-   уникнення інноваційних ризиків через усунення причини (наприклад, придбання прав власності на готові інноваційні розробки, залучення до реалізації інноваційного проекту кваліфікованого підрядника тощо);

         
- оптимізація (зниження) ступеня ризиків через створення відповідних резервів та страхування ризиків;
- лімітування – це встановлення ліміту, тобто граничних сум витрат на впровадження інноваційного проекту; 

- самострахування - децентралізована форма створення грошових страхових фондів безпосередньо на підприємствах, чия діяльність піддається ризику. Основне завдання самострахування полягає в оперативному подоланні тимчасових труднощів у фінансово-комерційній діяльності [4]; 

- хеджування - дає можливість зменшити ризик за допомогою укладення відповідної угоди. Найчастіше хеджування застосовують як засіб страхування валютних ризиків підприємства; 

- диверсифікація, що є процесом розподілу інвестованих коштів між різними об'єктами вкладення капіталу, безпосередньо не пов'язаними між собою. 
Висновки. Отже, інноваційна діяльність підприємства тісно пов'язана з високою ймовірністю виникнення ризиків. Найбільшу небезпеку несуть фінансові ризики інноваційної діяльності, оскільки через них можливі значні фінансові втрати. Тому  підприємства мають своєчасно ідентифікувати і правильно оцінювати рівень ризику, ефективно управляти ним з метою обмеження його негативного впливу та мінімізації обсягів фінансових втрат. 
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