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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ РЕНТАБЕЛЬНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ МАШИНОБУДІВНИХ ПІДПРИЄМСТВ УКРАЇНИ
Актуальність. Вітчизняна економіка сьогодні характеризується спадом виробництва та гострими диспропорціями розвитку. Складна ситуація в господарстві країни посилюється кризовим становищем однією з найважливіших його галузей – машинобудування. Діяльність підприємств пов’язана з масштабними процесами соціально-економічних перетворень. Підприємства функціонують в умовах реструктуризації старого господарського механізму – відбувається формування нових економічних відносин, яке супроводжується невизначеністю та ризиком. Це впливає на ефективність діяльності підприємств, яка відображається відносною дохідністю чи прибутковістю та обумовлює потребу в удосконаленні технології та методів управління підприємством.

Умови невизначеності зовнішнього середовища примушують підприємства більше зосереджуватись на засобах оперативного регулювання своєї діяльності. При цьому, суб’єкти господарювання все більше зацікавлені в максимізації віддачі від капіталів інвесторів. Виникає необхідність оперативного коригування поточного стану підприємства, оцінювання отриманих результатів та співвідношенні їх з понесеними витратами. Таким чином, важливими є не лише абсолютні вимірники приросту майна за певний період, а й відносні показники, які характеризують рівень ефективності економічної активності підприємства в різних аспектах. Ефективність використання обмежених економічних ресурсів визначає перспективи продовження і прогресивного розвитку господарської діяльності підприємства. Узагальненим її показником, який широко застосовується в економічному аналізі та є безпосередньо інструментом управління, вважається рентабельність. Цей показник більш повно, аніж прибуток відображає остаточні результати господарської діяльності підприємства.
Постановка проблеми. Визначення рентабельності машинобудівних підприємств відноситься до числа найбільш важливих економічних проблем, оскільки недостатня рентабельність може привести до відсутності у підприємства коштів для розвитку виробництва, їх неплатоспроможності і, в кінцевому підсумку, до банкрутства. Тому метою цієї статті є визначення основних факторів, що впливають на зниження рівня рентабельності вітчизняних машинобудівних підприємств.
Результати дослідження. На сьогоднішній день машинобудування розглядається як найбільший комплекс від діяльності якого залежить конкурентоспроможність товарів і послуг як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Машинобудування України об’єднує 11267 підприємств, з яких 146 – великих, 1834 – середніх та 9287 – малих з виробництва різноманітних машин і устаткування, приладів і апаратури. У машинобудуванні зосереджено понад 15% вартості основних засобів і майже 6% оборотних активів вітчизняної промисловості (3(. Проте в складі оборотних активів машинобудівних підприємств досить незначну частку займають поточні фінансові інвестиції, грошові кошти та залишки нереалізованої готової продукції. Більше половини оборотних активів відволікається на кредитування споживачів продукції. За останні роки частка дебіторської заборгованості зросла і складає 63,8% (4(. Даний факт свідчить про збільшення обсягу товарного кредиту покупцям, і, в свою чергу, призводить до зростання власної кредиторської заборгованості. За останні роки в структурі поточних зобов’язань намітилася тенденція до зменшення частки банківських кредитів і збільшення кредиторської заборгованості. У 2012 році рівень кредиторської заборгованості перевищував 80% практично на всіх підприємствах галузі. Аналіз динаміки співвідношення дебіторської і кредиторської заборгованостей свідчить про перевищення обсягу останньої. Це є ознакою нестабільного фінансового стану, що підтверджується збільшенням частки підприємств, які працюють збитково, і зменшенням тих, які отримують прибуток. За останні 5 років кількість збиткових підприємств промисловості перевищує 30% від загальної кількості збиткових підприємств України. Рентабельність виробництва становить близько 5%. У зв’язку з цим інвестори стали обережнішими і стали менше фінансувати підприємства.

Виходячи з цього, машинобудування перетворилося на одну з найменш рентабельних галузей промисловості. Наслідком цього стало зменшення інвестицій та інновацій в галузь для реконструкції і модернізації виробництв. Через брак коштів підприємства не мали можливості здійснювати модернізацію своєї технічної бази. Востаннє масова модернізація підприємств галузі здійснювалася у період індустріалізації та у повоєнні роки.
Отже, загальною проблемою низької ефективності роботи вітчизняних машинобудівних підприємств залишаються ефективність менеджменту, недосконалість маркетингової роботи, відсутність фінансових джерел для технологічного оновлення підприємств. Також через зменшення зовнішнього попиту відбулося зниження експорту продукції машинобудування, зменшення обсягів виробництва та збільшення кількості готової продукції на складах, погіршення фінансових результатів. Причина цього – виробничі потужності українських машинобудівних підприємств зношені більш ніж на 60%. Крім того, неухильно підвищуються виробничі витрати через подорожчання сировини, енергоносіїв, тарифного тиску залізничних перевізників. 
Важливо також при визначенні показників прибутковості підприємства враховувати фактор інфляції. Адже періоди зростання інфляції створюють несприятливі умови для інвестиційної діяльності. Ймовірність прийняття помилкових інвестиційних рішень в цей період різко зростає. Це передусім тому, що в умовах високих темпів інфляції значно спотворюється звітна бухгалтерська інформація підприємства. Використовуючи цю інформацію, інвестори та інші користувачі бухгалтерської звітності підприємства проводять його фінансовий аналіз, в тому числі і аналіз показників рентабельності, ризикуючи отримати помилкові результати та далеку від реальної картину фінансового стану підприємства. 
Висновки. Отже провівши дослідження даної тематики можна зробити висновок, що рентабельність – це показник економічної ефективності виробництва підприємства, який відображає кінцеві результати його господарської діяльності. Рентабельність як показник дає уявлення про достатність чи недостатність прибутку порівняно з іншими окремими величинами, які впливають на виробництво та реалізацію та взагалі на фінансово-господарську діяльність підприємства. 
Машинобудівним підприємствам для їх ефективної господарської діяльності потрібно переглянути, і в разі необхідності, змінити свою фінансову політику і фінансову стратегію, звернути більше уваги на: 1) планування оптимальної структури капіталу, тобто оптимального співвідношення між зобов’язаннями та власним капіталом; 2) поводити ефективний фінансовий менеджмент, тобто організувати такі фінансові відносини підприємств, які дозволили б формувати ресурсний потенціал високих темпів приросту виробництва та продажу, забезпечити постійний ріст власного капіталу та стабільний економічний розвиток, а також конкурентоспроможність підприємств; 3) приймати об’єктивні управлінські рішення щодо цільового використання як позичкового, так і власного капіталу та організувати чітке інформаційне, нормативне та правове забезпечення.
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� Джерелами інвестицій в основні фонди промислових підприємств є їх власні гроші (70 – 75% від загального обсягу інвестицій), кошти іноземних інвесторів (2 – 6%), кредити банків та інші позики (7 – 13%). Кошти державного та місцевого бюджетів становлять 3-4% кожен, що в 10 разів менше, ніж у розвинутих країнах.
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