[bookmark: _GoBack]Шановні колеги та члени 
Науково-методичної ради!


Запрошуємо вас на засідання Науково-методичної ради, яке відбудеться 12 грудня 2013 року в Конференц-залі першого корпусу університету (проспект Перемоги, 54/1).

Початок засідання о 14.00.


ПОРЯДОК ДЕННИЙ
засідання Науково-методичної ради 
ДВНЗ «Київський національний економічний 
університет імені Вадима Гетьмана»
«12» грудня 2013 року


	1.
	Обговорення пропозицій робочої групи Науково-методичної ради з підготовки пропозицій щодо удосконалення організації навчального процесу та навчально-методичного забезпечення розвитку заочної форми навчання.

	
	Доповідачі – члени робочої групи: 
Петюх Василь Миколайович, 
заступник завідувача кафедри управління персоналом та економіки праці;
Васильков Володимир Георгійович, 
заступник декана факультету економіки та управління, доцент кафедри економіки підприємств; 
Прохорова Єлена Вікторівна, 
заступник завідувача кафедри стратегії підприємств; 
Гребешкова Олена Миколаївна, 
заступник декана факультету економіки та управління, доцент кафедри стратегії підприємств; 
Ходакевич Сергій Іванович, 
заступник декана кредитно-економічного факультету, доцент кафедри банківської справи; 
Логущенко Інна Миколаївна, 
завідувачка лабораторії навчально-методичного відділу; 
Костенко Ірина Анатоліївна, 
методист вищої категорії навчально-методичного відділу; 

голова НМР — Колот Анатолій Михайлович, 
проректор з науково-педагогічної роботи, професор, д.е.н.



	2.
	Досвід кафедри управління персоналом та економіки праці щодо імплементації компетентнісного підходу в навчальний процес.

	
	Доповідачі: Петюх Василь Миколайович,
заступник завідувача кафедри управління 
персоналом та економіки праці, професор, к.е.н.
Кожан Тамара Олексіївна,
доцент кафедри управління 
персоналом та економіки праці, к.е.н.


	3.
	Різне:
— про рекомендацію до друку навчально-методичних видань:
· практикуму «Земельне та аграрне право», підготовленого доцентом Літошенко О.С. кафедри правового регулювання економіки обсягом 12,5 др.арк.;
· практикуму «Об’єктно-орієнтоване програмування», підготовленого професором Бєгуном А.В. кафедри інформаційного менеджменту обсягом 12,5 др.арк.;
· навчального посібника «Політична економія: тренінги», підготовленого доцентами кафедри політичної економії обліково-економічного факультету Дем’янчук О.О., Хохич Д.Г. та Тищенко М.П. обсягом 7,2 др.арк.

— про затвердження робочих навчальних програм: 
· з дисципліни «Економіка державного сектору» для студентів IV курсу, галузі знань «Економіка і підприємництво», напряму підготовки 6501 «Економічна теорія», розробленої кафедрою макроекономіки та державного управління;
· з науки «Міжнародний менеджмент» для студентів V курсу, галузі знань «Економіка і підприємництво», спеціальності 8503 «Міжнародна економіка», магістерська програма «Управління міжнародним бізнесом», розробленої кафедрою міжнародного менеджменту;
· з дисципліни «Міжнародний інноваційний менеджмент» для студентів V курсу, галузі знань «Економіка і підприємництво», спеціальності 8503 «Міжнародна економіка», магістерська програма «Управління міжнародною конкурентоспроможністю», розробленої кафедрою міжнародного менеджменту;
· з дисципліни «Управлінська результативність в міжнародному бізнесі» для студентів V курсу, галузі знань «Економіка і підприємництво», спеціальності 8503 «Міжнародна економіка», магістерська програма «Управління міжнародним бізнесом», розробленої кафедрою міжнародного менеджменту;
· з науки «Глобальна економіка» для студентів V курсу, галузі знань «Економіка і підприємництво», спеціальності 8503 «Міжнародна економіка», магістерська програма «Управління міжнародним бізнесом», розробленої кафедрою міжнародного менеджменту.

— про затвердження навчально-методичного комплексу: 
· з магістерської програми «Інформаційно-аналітичне забезпечення управління економічним та людським розвитком», підготовленого кафедрою статистики для  галузі знань «Економіка і підприємництво», спеціальності 8506 «Прикладна статистика»; 



